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В настоящее время очень актуальна тема формирования здорового образа жизни. Я хочу поделиться опытом работы по ведению здорового образа жизни в нашем классе.
Наиболее главным является формирование ответственности у самого ребенка за своё здоровье, оценки своих возможностей; развитие произвольных и непроизвольных привычек здорового образа жизни.

Навыки здорового образа жизни формируются в основном в практической деятельности, в повседневной жизни, в поведении на экскурсиях, прогулках, уроках, в семье. Поэтому работу стараюсь вести по системе, которая включает и занятия курса «Здоровый образ жизни», уроки «Человек и мир», физкультуры, а также внеклассную работу.

Пример взрослых, родителей, с которыми ребёнок вступает во взаимодействие в семье, школе, внешкольных учреждениях — один из решающих факторов, способствующих становлению у школьников здорового образа жизни.  Поэтому вся работа строится в тесном контакте с родителями.

Таким образом, здоровый образ жизни — понятие индивидуальное и общественное, отражающее поведение  как каждого человека, так и общества в целом.  В нашем классе проводились уроки здоровья, занятие «Путешествие на планету Здоровья» « Азбука питания».
В работе наиболее часто использовала такие методы как наблюдение, практическая деятельность, парная и групповая работа, сюжетно-ролевые и дидактические игры, дискуссии, решение ситуационных задач.

Что в себя включает «практическая деятельность»?
1. работа в рабочих тетрадях (рисование, наклеивание, работа с раздаточным материалом).

2. работа с природным материалом.

3. практическое занятие по переходу улиц и дорог.

Для работы в парах использовала такие задания:

· расскажи товарищу, как ты выполняешь советы Доктора Природы;

· придумай загадку о цветке, ягоде и т.д.;

· игры в парах: один читает вопросы, другой – отвечает.

Очень нравятся ученикам в нашем классе коллективные игры «Да-нет», «Можно-нельзя». Увлёк ребят урок-суд по теме «Ядовитые растения». Одна группа — адвокаты – защищала  растения, вторая — объясняла, третья — судьи –  выносила приговор.

Почти на каждом занятии использовала дидактические и сюжетно-ролевые игры «Полезно—вредно», «Можно—нельзя », «Правильно—неправильно », «Где скрываются белки?», «Какого цвета витамин А?», «Где прячется витамин С?» и т.д.
В результате, у детей воспитывалась ответственность за свои мысли, чувства, поступки, вырабатывались поведенческие навыки здорового образа жизни, причём не только накапливались сведения о здоровье, но и формировались умения применять свои знания в жизни:

· предупреждать простудные заболевания,

· правильно вести себя в природе,

· знать лекарственные и ядовитые растения,

· организовывать  свой распорядок дня,

· одеваться в соответствии с погодой.

При изучении строения тела человека мы обязательно говорим о функциях органов человеческого организма, вредных привычках, о том, какой вред они приносят здоровью человека, о витаминах, пользе фруктов и овощей и т.д.
На каждом уроке проводим физминутки оздоровительного характера, разучиваем комплексы упражнений гигиенической гимнастики и включаем их в физкультминутки. Проводим игры с дыхательными упражнениями. Проводится работа по предупреждению детского травматизма( беседы на классных часах).

Эффективность учебного процесса в школе зависит от умелой организации физкультурно-оздоровительной работы. Среди различных форм физкультурно-оздоровительных мероприятий особое место отведено проведению малоподвижных игр на переменах. Проведение динамических подвижных перемен способствует лучшему восприятию учебного материала, физическому развитию и воспитанию волевых качеств; в учебном процессе позволяет снижать утомляемость, повышает эмоциональный настрой и работоспособность. 

Например:
Дракон, кусающий свой хвост

 Играющие выстраиваются друг за другом. Правую руку кладут на правое плечо стоящего впереди. Первый игрок - голова дракона, последний его хвост.

 Цель головы – поймать хвост. Тело дракона (остальные игроки) находится в постоянном движении и послушно следует за головой. Цепочка игроков не должна разрываться. Тот, по чьей вине произошел разрыв, становится головой. Тело дракона подыгрывает хвосту, не давая голове его ухватить. Когда голова ловит хвост, последний в колонне игрок идет вперед, становится головой, а новым хвостом — игрок, бывший предпоследним. 

Невод
 Все играющие - рыбки, кроме двух рыбаков. Рыбаки, взявшись за руки, бегут за рыбкой. Они стараются окружить её, сомкнув вокруг рыбки руки. Постепенно из пойманных рыбок составляется целая цепочка - “невод”. Теперь рыбки ловятся “неводом”. Последние двое не пойманных игроков являются победителями, при повторении игры они - рыбаки. 

Быстро по местам!

 Дети встают в круг (колонну, шеренгу и т.п.). По сигналу водящего : "На прогулку" - все расходятся в разные стороны. По сигналу: "По местам!" - все должны вернуться на свои места. Играют 3-4 раза. Выигрывает тот, кто ни разу не ошибся.  Исходные положения могут быть самые разные.
Также в нашем классе был проведен  День Здоровья. В этот день учащиеся познакомились  с тем, что обозначают загадочные буквы ЗОЖ, что такое здоровье, с тем, что оказывает положительное и отрицательное воздействие на здоровье человека, из каких кирпичиков- привычек строится дом ЗОЖ. Проводилась беседа о пользе молока, мероприятие « Королева Зубная Щетка».

На родительском собрании говорили о соблюдении режима дня, пользе труда для здоровья ребенка, о правильном питании, закаливании., о ведении семьей здорового образа жизни.
 Таким образом, дети подводились к мысли, что самое важное в жизни – здоровье,  что именно они ответственны за состояние своего  организма, и никто другой не позаботится о них лучше, чем они сами. Поэтому и девизом выбрали слова «Никто не позаботится о твоём здоровье лучше, чем ты сам».
