«Дождь»
Маркус посмотрел на свое отражение в запотевшем зеркале. Мгновенно из глаз полились слезы, столь редкие в наше время. Он провел рукой по уже лысому черепу, но резко отдернул ее, как от удара током.

— Вот и все, — сказал Маркус вслух. — Нет волос, нет последних моих волос, как я мог допустить такую ошибку и не надеть поверх шляпы капюшон?

 Буквально час назад работник корпорации «Унита» возвращался домой пешком, как обычно. Он не пользовался транспортом, так как сидячая двенадцатичасовая работа давала о себе знать. Поэтому Маркусу недолгие пешие прогулки до работы и обратно уже казались благом для стертых временем суставов и уснувших, казалось, с детства, мышц. В тот вечер, как обычно, шел дождь, и довольно сильный. Капли громко разбивались и уплывали в утробу канализации. Людей было мало, лишь свет многочисленных неоновых реклам всех цветов радуги скрашивал одиночество.

Конечно, это был не прежний летний дождик, которому радовались после долгого зноя дети, прыгая по лужам и ловя ртом капли. Или тот, что любят старики, ожидая, когда дождь спасет их урожай на приусадебном участке, который они давно не поливали.

Сейчас шел опасный, мертвый дождь, как говорят в народе. Это не живительная влага, а зловонная жидкость желтоватого оттенка с металлическим отблеском, при этом очень токсичная, она калечила и убивала. Хотя по-научному это всего-навсего кислотный дождь, но с более высокими концентрациями вредных примесей.

Впервые этот термин был введен в далеком 1872 году учёным Робертом Смитом в своем научном труде. С тех пор прошло уже двести лет, и теперь по всей планете если где и выпадают осадки, они представляют серьезную опасность для всего живого. Многие растения и животные погибли, даже на далеких тропических островах, где негативного влияния человека практически не было. Но убийственные осадки и туда добрались. Сейчас это пустынные клочки суши с одиноко торчащими, уже погибшими пальмами. Издалека они были похожими на покосившиеся кресты, жизни там уже нет.

Из всех живых существ, за исключением человека, к дождю смогли приспособиться только крысы, которых, казалось, вообще ничем нельзя было уничтожить. Конечно, некоторые виды растений и животных люди смогли спасти заблаговременно: их поместили под специальные закрытые купола, которых было всего пять. Там высокие технологии полностью повторили исконную окружающую среду с пищевыми цепочками той или иной среды обитания. 

Маркусу особенно нравилось находиться в зоне тропических джунглей, конечно, используя виртуальный шлем. Было приятно слышать стрекотания тысяч насекомых и щебетание сотен птиц, следить за охотой огромных питонов. И наблюдать за игрой маленьких обезьян, столь неестественных и неправдоподобных, что они казались сказочными, словно гномы из мифологии кельтских племен. Вживую животных могли видеть только ученые, которые непосредственно работали в куполах.

К сожалению, не всех представителей животного мира человек смогли спасти: горные гориллы, коалы, белые медведи, носороги и некоторые другие животные считались полностью вымершими, даже генная инженерия не смогла помочь воссоздать их. Получались либо агрессивные мутанты-альбиносы, либо неспособные к воспроизводству звери. Поэтому они навсегда остались на видеоматериалах и на картинках книг.

Город, где жил и работал Маркус, ничем не отличался от сотен мегаполисов Земли. Это были серые невзрачные железобетонные анклавы, где жили миллиарды людей. Теперь города напоминали термитники: одни люди, кто побогаче, жили высоко — в огромных башнях, а так называемые изгои — глубоко под землей.

Маркусу повезло, ведь он жил на третьем жизненном кольце, где в основном был средний класс, наиболее спокойный в плане революций, бунтов и различного толка сект. Штаб полиции находился здесь же, поэтому кроме пары-тройки терактов в отношении высокопоставленных офицеров ничего серьезного в этом секторе не происходило.

Жизнь текла своим чередом, пока этот непонятно откуда взявшиеся ветер не сорвал шляпу, и капли не попали на голову Маркуса. Ему было жалко себя, его последние волосы с макушки уплыли в слив, но он даже не заметил этого. Кожа на голове покраснела и жутко чесалась, только крем для бритья мог победить невыносимый зуд. 

Лишь после бессонной ночи, уже ближе к утру, Маркус смирился с утратой последних волос, хотя на пересадку искусственных он по-прежнему не решался, да и отдавать месячный заработок за это ему не хотелось.

И через две недели Маркуса с полной конфискацией имущества упекли в тюрьму за саботаж и умышленную порчу чужого имущества на производстве. Маркус винил себя в том, что дождь на Земле не жизнь приносит, а убивает. Ведь корпорация «Унита» была основным источником загрязнения окружающей среды, и Маркус — обычный офисный работник — был одним из ее кирпичиков. И именно собой он решил пожертвовать, дабы пелена, уничтожившая всю первозданную природу, которую он видел только в виртуальном шлеме и на картинках в книгах, рухнула.
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