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    Давайте поговорим сегодня об увлечении молодежи экстримальными  видами спорта. Какие черты, которые присущиесовременные молодым людям, вы можете назвать?
• максимализм,
• нравится экспериментировать;
• сумасбродство;
• хочется приключений; 
• конкуренция;
• соперничество;
• дух авантюризма и др. – эти черты - выделить

Сегодня мы поговорим с вами о молодёжных субкультурах. Многие считают, что субкультура – явление непременно негативное. Давайте разбираться.  Как вы считаете, субкультура – это хорошо или плохо? Почему?

Некоторые субкультуры носят агрессивный, экстремистский характер, их несогласие с культурой большинства выливается в демонстративный протест против общества. Такие субкультуры, вступающие в конфликт с ценностями традиционной культуры, называют контркультурой.
Как вы думаете, может ли субкультура принести вред своим приверженцам? Каким образом?

А что вы думаете об экстремальных развлечениях, видах спорта, например, так популярных среди молодёжи? Кто такие экстремалы? 
Экстремалы – люди, любящие жизнь, но готовые рисковать ею снова и снова ради незабываемого чувства свободы, всплеска адреналина, популярности, возможности бросить вызов обществу.
Какие экстремальные виды спорта вы знаете? 

(Некоторые современные виды спорта, которые стали продвигаться в мире с 50-х гг. XX в., постепенно стало принято называть экстремальными.К таким видам спорта относятся скейтбординг, сноубординг, парашютизм, скалолазание и т. д.) Экстремальные виды спорта появляются на свет каждый день. Их характеризует высокая степень опасности для жизни и здоровья спортсмена, большое количество акробатических трюков, высокий уровень адреналина, который выделяется у спортсмена во время занятия спортом. Паркур – это экстремальный вид спорта, основанный на выполнении опасных трюков без всякой страховки. Это и лазание по зданиям, и прыжки с большой высоты. Но молодые люди, увлечённые паркуром считают своё занятие не столько спортом, сколько стилем жизни и философией. Название parkour пришло из конного спорта и переводится с французского как «полоса препятствий». 
Можно скачать и показать миниролик, где подростки ходят по трубам на огромной высоте без страховки. Задать вопрос: должен ли быть экстрим разумным?
Почему появляются молодежные субкультуры? Давайте подумаем, почему же молодые люди попадают в такие группировки? Каковы причины популярности эстремальных развлечений?

(Субкультура - это скорее духовная потребность молодежи.В современном мире, выходя во взрослую жизнь, молодежь не может выразить себя, не может утвердиться в этом мире, и единственный выход, который они видят, - это стать приверженцем какой-либо субкультуры).
Основной фактор, привлекающий молодежь в субкультуры, - стремление приобрести внешние, формальные характеристики, позволяющие выделяться из общей обезличенной массы населения мегаполиса.
Как вы думаете, нужны ли вообще какие – то субкультуры?

Я считаю, что каждый человек должен хотя бы немного, в общих чертах знать, что такое субкультура. Неформалы живут среди нас, и они такие же люди, как мы, просто со своими увлечениями, может даже странностями. Разбираясь в субкультурах, поймете, кого нужно бояться и обходить стороной, к кому не надо попадать под влияние, а с кем, наоборот, очень интересно общаться. В каждой субкультуре бывают разные люди. Кто-то плохой, кто-то хороший, кого-то заставила жизнь стать частью андерграунда, а кто-то пошел туда намеренно. 

