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Основой успешности личности в современных условиях будет конкурентоспособность на рынке труда. А в основе конкурентоспособности лежат общие и профессиональные компетенции. Современный работодатель заинтересован в таком работнике, который: умеет думать самостоятельно и решать разнообразные проблемы (т.е. применять полученные знания для их решения); обладает критическим и творческим мышлением, владеет  богатым словарным  запасом, основанном на глубоком понимании знаний.
     Одной из основных задач современного обучения  становится формирование у обучающихся  качеств, обеспечивающих успешность личностного, профессионального и карьерного роста. Только творческая личность двигает прогрессом, изобретая всё новые и новые технологии. При использовании традиционных технологий на уроках обучающиеся были более  пассивны или создавали  видимость активности; слабая обратная связь, отсутствие индивидуального обучения.
Сложность деятельности педагога определяется прежде всего тем, что требуется  психологически перестроиться. Чтобы перейти от традиционных технологий к развивающим, компетентностным, понадобилось овладеть новым стилет педагогической деятельности, основанным на сотрудничестве преподавателя и обучающихся, освоить технологии творческой деятельности. Среди современных  инновационных технологий, используемых мною, можно выделить проблемное обучение и компетентностый подход, личностно-ориентированные, проектные технологии и техники обучения и воспитания, основанные на  сотрудничестве, использование информационных  технологий как средство для достижения образовательных и воспитательных целей. Рациональное использование различных методов, средств в организации учебной деятельности позволяет мне создать благоприятную обстановку на уроке, активизировать процесс обучения, придав ему исследовательский, творческий характер, способствует полному усвоению материала, и  достижения у обучающихся высоких положительных результатов в повышении мотивации к обучению. Информационно-коммуникационные технологии позволяют мне усилить мотивацию учения, а также это средство повышения эффективности обучения. С их помощью можно:
развивать интеллект обучающихся и навыки самостоятельной работы по поиску необходимой информации; эффективно использовать наглядно-образные компоненты мышления, играющие исключительно важную роль в жизни человека; расширять объём предъявляемой учебной информации; разнообразить формы учебной деятельности обучающихся на уроке; осуществлять индивидуальный подход в обучении; проводить самоконтроль и взаимоконтроль за выполнением заданий; повышать качество контроля знаний учащихся и разнообразить его формы; повышать интерес обучающегося к изучению предмета  и к учению в целом; повышать эмоциональную, эстетическую, научную убедительность преподавания; концентрировать внимание на важнейшей проблеме урока; в любой момент возвращаться к уже знакомому материалу.
Уникальность информационно-коммуникационных технологий в том, что их можно использовать на всех этапах процесса обучения: при объяснении нового материала;  закреплении и повторении изученного; при итоговом контроле.
Разнообразный иллюстративный материал, мультимедийные и интерактивные модели поднимают процесс обучения на качественно новый уровень. Нельзя сбрасывать со счетов и психологический фактор: современному обучающемуся намного интереснее воспринимать информацию именно в такой форме, нежели при помощи устаревших схем и таблиц, а еще это подготовка личности «информационного общества», а также развитии коммуникативных способностей. 
 Используя  текстовый редактор     Mickrosoft   Word   создаю наглядные пособия, разнообразные дидактические материалы иллюстрированные  тексты, технологические карты. Power Point позволяет создавать презентации. Часть презентаций создают обучающиеся, как одна из форм внеаудиторной самостоятельной работы. Internet explorer bbrowser использую для получения информаций и ориентирую обучающихся на использование профессиональных сайтов. Мною   разработаны и используются презентации уроков:  «Блюда и  гарниры из вареных овощей»,  «Блюда из грибов», «Блюда из фаршированных овощей»,  «Полуфабрикаты из мяса»,  «Блюда из мяса и домашней птицы», «Технология приготовления и оформления холодных блюд и закусок из рыбы, мяса и птицы»;  урок  – экскурсия, на котором обучающиеся  виртуально посещают  предприятие.
 Метод проектов относится к личностно-ориентированному обучению. В условиях личностно - ориентированного обучения преподаватель приобретает иную роль и функцию в учебном процессе, нисколько не менее значимую, чем при традиционной системе обучения, но иную. Здесь  преподаватель выступает больше в роли организатора самостоятельной активной познавательной деятельности обучающихся, компетентного консультанта и помощника. Он непросто осуществляет  контроль знаний и умений, больше даже диагностирует  деятельность обучающихся, чтобы вовремя помочь квалифицированными действиями устранить трудности в познании и применении знаний. Современному обществу требуются молодые люди, умеющие принимать самостоятельные решения, инициативные, отвечающие за свою деятельность.
Использование проектно-исследовательской деятельности на уроках, расширяются возможности творческой самореализации обучающихся, развиваются их способности, так как им приходится работать с информацией, необходимой для раскрытия темы проекта, и с информацией, необходимой для практической реализации проекта при помощи тех или иных программных средств. В основе исследовательских творческих проектов лежит система творческого воспитания, которая обусловлена следующими   принципами: индивидуальной заинтересованностью; cоциальной значимостью.
Элементы исследований проявляются в решении повседневных жизненных задач, их можно наблюдать в повседневном учебном процессе, они проявляются в  самостоятельности личности.
  Представляя результаты работы, обучающиеся  учатся формулировать свои мысли, выделять наиболее существенные моменты, отстаивать свою точку зрения, опираясь на убедительные аргументы, принимать и оценивать критику.
Метод проектов  интересен тем, что  его можно успешно применять на уроках различных типов и на разных этапах урока (для контроля знаний и для исследовательской работы учащихся, для отработки практических умений и навыков, а также на этапе закрепления знаний).
Применяя метод проектов на своих  уроках, я стремлюсь повысить практическую, навыкообразующую направленность содержания, разнообразить формы организации учебной деятельности учащихся. При этом приоритет отдаю  активным, игровым методам, исследовательской деятельности, методам творческого самовыражения. Создаю  проблемно-мотивационную  среду на уроке разными формами: дискуссией, беседой, “мозговым штурмом”, работой в группах, работой в парах, самостоятельной работой, организацией “круглого стола”, консультацией.
Выполняя  исследовательские проекты, обучающиеся  осваивают  алгоритм проектно-преобразовательной деятельности, учатся самостоятельно искать и анализировать информацию, интегрировать и применять полученные ранее знания по технологии и другим дисциплинам,  приобретают новые знания и умения, что позволяет лучше учесть личные склонности обучающихся, что способствует формированию их активной и самостоятельной позиции в учении, готовности к саморазвитию, социализации.
Мною разработаны  мини проекты – исследования «Использование вакуумной технологии при приготовлении блюд», «Меню спортсменов на олимпиаде  Сочи-2014», «Использование современных отделочных полуфабрикатов при оформлении  тортов и пирожных»
Игровые технологии. При планировании игры дидактическую цель превращаю  в игровую задачу, учебную деятельность подчиняю правилам игры, учебный материал использую  как средства для игры,  учебную деятельность ввожу элемент соревнования, который переводит дидактическую задачу в игровую, а успешное выполнение дидактического задания связывается с игровым результатом. Ролевые, деловые и других обучающие игры  способствуют  повышению мотивации обучающихся. Дидактическая игра может быть использована на различных этапах урока. Целесообразны дидактические игры на этапах повторения и закрепления. На уроке можно использовать индивидуальные, групповые или коллективные дидактические игры. Наибольший интерес у обучающихся  вызывают коллективные или групповые (командные) дидактические игры – игры – соревнования. 
Например: «Доверие» - опрос обучающихся в подгруппах лидером, контроль  и оценивание преподавателем используя  жетоны «Доверие», «Все», «Делегат», «Выбор». «Кто прав?» - создание проблемной ситуации. «Кто больше и быстрее?» -  работа по цепочке. «Ты мне, я тебе» - вопрос, ответ. 
Важность дидактических функций средств обучения делает актуальной проблему комплексного обеспечения ими процесса обучения. Отсюда возникает необходимость разработки и создания совокупности средств обучения к учебной программе дисциплины, к каждой теме и учебному занятию. В связи с этим остро встаёт вопрос о нехватке дидактических средств на уроках теоретического обучения. Указанных недостатков можно избежать, если организовать процесс изучения МДК используя комплексный подход к проблеме.
 Рабочая тетрадь  является средством развития познавательной активности и организации самостоятельной работы обучающихся. Рабочая тетрадь  позволяет: логически излагать материал, отслеживать  причинно-следственные связи данной дисциплины; формировать  основы знаний для преемственного перехода  от учебно-познавательной и учебно-практической деятельности к деятельности профессиональной; реализовать принцип опережающей подготовки;  с одной стороны - это возможность приобретения дополнительных  знаний за счет сэкономленного  время.
Мною  разработаны и успешно используются как для индивидуальной, так и для групповой деятельности: рабочая тетрадь, по дисциплины МДК 01.01  раздел «Технология обработки мяса и домашней птицы»  02.01  раздел «Технология  приготовление блюд из мяса и домашней птицы» составлена согласно ФГОС в соответствие с рабочей программой; рабочая тетрадь, по дисциплины МДК 04.01 «Технология приготовление  сложных хлебобулочных, мучных и кондитерских изделий» составлена согласно ФГОС в соответствие с рабочей программой;
Современные технологии позволяют мне активизировать процесс обучения, придав ему исследовательский, творческий характер, способствует полному усвоению материала, делают  урок  более динамичным,  повышают мотивацию обучающихся на получение прочных, практически необходимых, социально значимых знаний, способствуют творческой  самореализации  развивающейся личности, развитию воли, находчивости целеустремленности. Способствуют повышению качества обученности. Обучающиеся осознано развивают в себе такие компетенции, как самостоятельность, самосовершенствование, информационную технологичность, что и является главной задачей нашего  учебного  заведения в подготовке современных специалистов.
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