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г. Ростов-на-Дону


Подростка воспитывает всё, что окружает. Лучшее воспитание – это воспитание добрыми отношениями друг к другу, к окружающему миру, к самим себе, ибо нравственность достигается и применяется не из чьих-то речей, а из реальных отношений между людьми, которые подросток видит, испытывает и осуществляет сам.
Соловейчик В.
Цель:
Познакомить с методикой углубления знаний по созданию условий для активизации процесса воспитания и созданию условий для совместных практических действий, содействующих счастливому развитию подростка, его успешной социализации и самореализации.
Задачи:
1.Обозначить создание оптимальных условий для конструктивного взаимодействия: родитель - обучающийся - педагог;
2.Рассказать об организации психолого-педагогического просвещения родителей через систему родительских собраний, тематических групповых и индивидуальных консультаций;

  Каждый педагог знает, что тесное и плодотворное взаимодействие с родителями обучающихся приносит положительный воспитательный и образовательный результат.
Идеальный и самый продуктивный вариант – равноправное дружеское взаимодействие классного руководителя, родителей и подростка, направленное на благополучие последнего. Обучающиеся, родители и классный руководитель – коллектив единомышленников. Это сплоченный, организованный, трудолюбивый, инициативный и ответственный коллектив, строящий свою работу на принципах самоуправления.
Основной формой коллективной работы преподавателя с семьями обучающихся, формирующей родительское мнение, являются родительские собрания.  Родительские собрания – это  высший орган самоуправления родителей в группе, важно, чтобы родители были не пассивными слушателями, а активными участниками. Родительские собрания проводятся в различных формах, в том числе и с подростками.
 Вспомним классификацию родительских собраний. Родительские собрания могут быть:
· организационными; 
· текущими или тематическими; 
· итоговыми.
Первое родительское собрание является, как правило, организационным и проводится в конце августа - начале сентября.
Текущие родительские собрания - это собрания с традиционной повесткой дня: результаты успеваемости в четверти, результаты проводимых мероприятий и праздников, поездок.
Последующие собрания являются тематическими. Их тематика определяется потребностями родителей, классного руководителя, актуальностью обсуждаемой темы.  Тематические родительские собрания, как правило, носят характер просветительский и направлены на расширение знаний родителей в области воспитания подростков.
Итоговые родительские собрания - это собрания, в задачу которых входит подведение результатов развития коллектива за определенное время.       
Одной из главных ступенек в сотрудничестве родителей с техникумом является родительское собрание, которое закономерно считается в среде преподавателей не менее сложным «жанром», чем уроки или внеклассная работа. На родительском собрании обсуждаются задачи учебно-воспитательного процесса в группе, планируется и обсуждается построение воспитательного процесса, определяются стратегические линии сотрудничества родителей и классного руководителя, подводятся итоги работы.
Каким бы по содержанию родительское собрание ни было, оно требует тщательной подготовки. Вот некоторые правила подготовки родительского собрания.
1. Тема родительского собрания должна быть актуальна для родителей. 
2. Родительское собрание должно проводиться в удобное для родителей время. 
3. План проведения родительского собрания должен быть им известен. 
4. Общение классного руководителя и родителей должно быть тактичным и выдержанным. 
5. Родительское собрание не должно навешивать ярлыков. 
6. Родительское собрание должно быть педагогически полезным и хорошо подготовленным. 
Тематика родительских собраний определяется классным руководителем на основе изучения целей и задач работы техникума с родителями и исходя из запросов родителей.
Чтобы собрание было полезным родителям и им хотелось в нем участвовать, каждый должен получить то, что для него особенно актуально. Поэтому очень эффективным шагом является формирование традиций родительских собраний.
Например, традиция поощрения родителей, активно участвующих в жизни группы. Она осуществляется в различной форме. Это может быть награждение грамотами, дипломами, сувенирами, сделанными руками обучающихся. Огромное значение для родителей имеют благодарственные письма. 
Огромное значение в процессе работы с родителями имеет беседа, содержащая вопросы, касающиеся прошедшего учебного дня. Беседу лучше всего проводить в целях предупреждения конфликтных ситуаций, для налаживания взаимоотношений между родителями и подростками, между отдельными педагогами и семьей.
Тематика бесед для  родителей обучающихся:·
- Ваш ребенок и одноклассники.
- Динамика эмоциональных проявлений во время уроков, занятий и т.д.
Направлением совместной деятельности семьи и техникума является деятельность классного руководителя и родительского комитета. В родительский комитет входят самые инициативные, интересующиеся и опытные родители. Родительский комитет привлекает других родителей к организации и про ведению внеклассных мероприятий. Члены родительского комитета организуют помощь родителей в ремонте кабинета, в его оформлении, в приобретении предметов, необходимых для группового  коллектива. Еще одна важная функция родительского комитета - оказание помощи преподавателю во внеклассной работе, например, в оформлении стенгазеты.
Общие дела  и интересы школы сплачивают подростков и родителей, помогают найти язык общения, положительно воздействуют на формирование личности подростка. Восприимчивые души детей являются благодатной  почвой, способной взрастить семена знаний, добра, нравственности.    Результатом эффективной работы становятся и наши многочисленные победы в творческих, спортивных и интеллектуальных конкурсах разного уровня.
Большинство родителей хотели бы видеть своих детей одаренными и культурными, воспитанными и преуспевающими. На этом естественном стремлении и строятся отношения между ОУ и семьей. На современном этапе ОУ становится открытой системой для координации воспитывающих условий. Скоординировать усилия техникума и семьи означает устранить противоречия и создать однородную воспитательную и развивающую среду. Совместная деятельность семьи и техникума направлена на развитие у подростков нравственных качеств, физического здоровья, интеллектуальных качеств, эстетического восприятия окружающего мира. Сколько бы ни говорилось о воспитательном потенциале учебного заведения, первый опыт познания подросток приобретает в семье. Поэтому первоочередная воспитательная задача техникума -  создание условий для эффективного взаимодействия родителей, обучающихся и педагогов, все это в содружестве способствует формированию гармоничной личности подростка.
Основные направления в работе с родителями
1. Создание системы отношений: организация традиционных, тематических и творческих совместных мероприятий.
2. Использование приемов и форм в работе, направленных на демонстрацию семейного передового опыта воспитания, опору на семейные традиции.
3. Применение различных форм совместной работы, создание ситуации успеха, эмоционального фона.
4. Использование приемов, стимулирующих социальную активность.
5. Способствовать положительной мотивации родителей и учащихся и возможности активного проявления себя в различных видах совместной деятельности.
6. Диагностика участия родителей в учебно-воспитательном процессе.
Семья и школа – это два социальных института, и от согласованности их деятельности зависит эффективность процесса воспитания ребенка. Влияние семьи на ребенка сильнее, чем влияние школы, улицы, средств массовой информации.

Основные эффективные формы взаимодействия
Наиболее эффективными формами работы с родителями являются родительские собрания имероприятия. Именно они дают толчок для работы, позволяют спланировать основную деятельность с родителями, а также скорректировать её. Совместное обсуждение целей и задач учебно-воспитательного процесса в группе, позволяет определить планы сотрудничества, решить проблемы группового коллектива, подвести итоги работы за год. Разнообразные формы деятельности помогают во многом разобраться, создать атмосферу доверия, установить психологический контакт. Творческие формы собраний позволяют привлечь наибольшее число родителей к разнообразной внеурочной деятельности. 
Пример родителей - неоценимый образец для детей.

