 «День Матери в детском саду»
Среди замечательных праздников  День Матери -самый искренний и теплый праздник. В третье воскресенье ноября  у нас появился еще один повод, чтобы сказать слова благодарности всем мамам, которые дарят детям  заботу, ласку, нежность и любовь. 
Ежегодное проведение мероприятий, посвященных этому дню, стало доброй традицией в МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №33». 
С 18 по 22 ноября  2019 года в нашем саду прошли музыкальные и спортивные развлечения, основной целью которых было способствовать созданию положительных эмоциональных переживаний детей и родителей от совместного празднования. В  мероприятиях  приняли участие дети средней группы №7 и  старшей группы №13 общеразвивающей направленности , подготовительных групп №12 и №5 общеразвивающей направленности и  в группы №10 и №11 компенсирующей направленности .
Накануне в  нашем саду был проведён комплекс мероприятий, охватывающий воспитанников всех возрастных групп ,воспитателей, пдо, инструктора по физической культуре , хореографа и музыкальных руководителей. 
Дети вместе с воспитателями разучивали стихи и песни о маме,  с ними проводили интересные тематические беседы, читали сказки, рассказы о матерях, оформляли стенгазеты, изготавливали подарки мамочкам, рисовали портреты мам, участвовали в  интервью , с музыкальными руководителями пели песни,  с хореографом учили танцы. К празднику  в группах  были оформлены фотоколлажи и стенгазеты «Любимые наши мамы», консультации и папки-передвижки, выставки открыток и поделок для мам.
  Все мамы и бабушки получили много положительных эмоций ,многие   из них  не смогли  сдержать  слез  радости. Праздничные   мероприятия  для  мам вместили  в себя  стихи, сценки, конкурсы, игры, песни и танцы. Трогательным моментом стало вручение  подарков, сделанных детьми, в которые они вложили всю свою любовь  ,а также грамот  и благодарностей для мам .
[bookmark: _GoBack] Подобные праздники объединяют старшее и подрастающее поколение, воспитывают любовь к маме, желание порадовать ее,  развивают чувство благодарности за заботу, доброе отношение  и уважение к  семье.
Хочется поблагодарить всех мам и бабушек  за участие в празднике, за внимание к детям, за замечательное настроение и незабываемые эмоции! Хочется пожелать, чтобы  совместные  праздники  остались  доброй традицией в нашем детском саду!

Воспитатель группы №12 МБДОУ №33

Баранова Т.А..

