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Как у маленького деревца, еле поднявшегося над землей, заботливый садовник закрепляет корень, от мощности которого зависит жизнь растения на протяжении нескольких десятилетий, так и педагог должен заботиться о воспитании у своих детей чувства безграничной любви к Родине.                

                               (В.А.Сухомлинский)
Введение
         В системе образования России складывается особая культура поддержки и помощи ребенку, семье, педагогам в образовательном процессе – психолого-педагогическое сопровождение. Концепция модернизации российского образования определяет приоритетные задачи, решение которых требует построения адекватной системы психолого-педагогического сопровождения. Одной из таких задач является патриотическое воспитание подрастающего поколения.
          В федеральном образовательном стандарте дошкольного образования ставятся цели по патриотическому воспитанию: создание условий для становления основ патриотического сознания детей, возможности позитивной социализации ребенка, его всестороннего личностного, морально-нравственного и познавательного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе соответствующих дошкольному возрасту видов деятельности.

          В содержании ФГОС отмечается острая необходимость активизации процесса воспитания патриотизма дошкольника. Дети в этом возрасте очень любознательны, отзывчивы, восприимчивы. Они легко откликаются на все инициативы, умеют искренне сочувствовать и сопереживать. Для воспитателя это время благодатной почвы. Ведь в этом возрасте возникают большие возможности для систематического и последовательного нравственного воспитания детей. Происходит формирование духовной основы ребенка, эмоций, чувств, мышления, процессов социальной адаптации в обществе, начинается процесс осознания себя в окружающем мире. Именно этот отрезок жизни человека является наиболее благоприятным для эмоционально - психологического воздействия на ребенка, так как его образы очень ярки и сильны, и поэтому они остаются в памяти надолго, а иногда и на всю жизнь, что очень важно в воспитании патриотизма.
 «Патриотизм», «патриотическое воспитание» «преемственность»: 
понятийный анализ
        Патриотизм – одно из наиболее глубоких чувств, закрепленных веками и тысячелетиями обособленных отечеств. Нельзя быть патриотом, не чувствуя своей личной связи с Родиной, не зная, как любили и берегли ее наши предки, наши отцы и деды. Российский патриотизм унаследовал лучшие и богатые традиции прошлого, сложился на принципиально новой основе и является патриотизмом нового, высшего типа.

       Чувство патриотизма всегда жило и живет в сердцах россиян, побуждая их всемерно заботиться о процветании своей Родины, а в годы тяжелых испытаний грудью защищали ее от иноземных захватчиков. Небывалая сила российского патриотизма особенно ярко проявлялась в суровые годы Великой Отечественной войны. На защиту нашей Родины поднялись все советские люди, разгромили ненавистного врага, спасли человечество от фашистского порабощения.

Но патриотическое чувство не возникает у детей само по себе. Это результат длительного целенаправленного воспитательного воздействия на человека, начиная с самого раннего возраста. Патриотизм формируется под влиянием идеологии, среды, образа жизни и идейно-воспитательной работы в семье, дошкольном учреждении, в школе, в коллективе. 
Поэтому процесс воспитания патриотизма является составной частью и одной из главных задач идеологической работы.
         Федеральный закон «Об образовании» определяет Дошкольное Образование  первым уровнем общего образования. Это значит, что дошкольники – не просто часть школы. Это ее основа. 

       Преемственность между дошкольным и начальным звеньями рассматривается на современном этапе как одно из условий непрерывного образования ребенка. При этом основной целью дошкольного образования не является подготовка детей к обучению в начальной школе.

      Преемственность — двухсторонний процесс, с одной стороны которого располагается ступень дошкольного образования, предназначенная для сохранения уникальности, своеобразия дошкольника, формирования фундаментальных личностных качеств ребенка. С другой — школа как преемник должна, опираясь на эти достижения, развить накопленный им потенциал.
           В связи с введением федерального государственного образовательного стандарта произошло смещение акцента в понимании готовности ребенка к обучению в школе с интеллектуальной готовности на личностную, т.е. во главу угла выходят сформированные познавательные мотивы обучения. Желание учиться, познавать что-то новое опирается на уже полученные знания в детском общеобразовательном учреждении, поэтому преемственность между дошкольным и начальным образованием рассматривается как одно из условий непрерывного образования ребенка.   Проблема преемственности актуальна во все времена, а в настоящее время очень важно, чтобы преемственность дошкольного и начального образования осуществлялась с теми идеями, которые отражены в федеральных стандартах дошкольного и начального общего образования. Преемственность понимается не как преемственность по учебным предметам между дошкольным и начальным образованием, а как согласованность и сохранение целей, задач, методов, средств и форм обуче-ния и воспитания.

 Несомненно, преемственность – это двусторонний процесс.

 С одной стороны – это дошкольная ступень, которая, как писал Н.Н.Подъяков, сохраняет «радость детства». 

С другой стороны – это школа, которая подхватывает достижения ребенка и развивает накопленный им потенциал.

       Осуществление преемственности в работе детского сада и школы заключается в том, чтобы развить у дошкольника готовность к восприятию нового образа жизни, нового режима, развить эмоционально-волевые и интеллектуальные способности ребенка, которые дадут ему возможность овладеть широкой познавательной программой, т.е. развить 3 сферы: личностную, интеллектуальную и физическую.

     Формы осуществления преемственности могут быть разнообразными, и их выбор обусловлен степенью взаимосвязи, стилем, содержанием взаимоотношений образовательных учреждений.
      Актуальность состоит в том, что позволяет решать назревшие социальные, нравственные проблемы в отношении подрастающего поколения, устранять следующие противоречия: 

· между необходимостью формирования гражданина-патриота и отсутствием этого представления у детей;

· между стремлением детского сада, школы к формированию гражданина, патриота и недостаточностью  этого стремления в семье;

· между ситуативным характером и стихийностью проявления у дошкольников и младших школьников патриотических качеств и целенаправленной работы по гражданско-патриотическому воспитанию.

        Исходя из выявленных противоречий в современной теории и практике гражданско-патриотического воспитания, определена следующая проблема: 

 создание непрерывного педагогического процесса по гражданско-патриотическому воспитанию в рамках преемственности детского сада и школы.

   Ведущая идея  состоит в выявлении, теоретическом и экспериментальном обосновании педагогических условий качественного гражданско-патриотического воспитания школьников; в целенаправленности и системности работы учителя и воспитателя, повышающего уровень патриотического и духовно-нравственного развития личности, обеспечивающего целостность всего воспитательного процесса и знакомству воспитанников с интересами и общественной жизнью школы.

     Новизна опыта заключается в создании содружества и взаимодействия дошкольного  учреждения  и школы с учетом содержания воспитательной системы школы и согласованной деятельности партнеров в ходе совместных мероприятий, способствующих повышению уровня сформированности патриотизма и гражданственности.
Цель: 

· содействие развитию чувства любви к своему Отечеству;

· формирование нравственно-патриотического отношения и чувства сопричастности к семье, городу, селу, к природе, культуре на основе историко-национальных и природных особенностей родного края;

· воспитание чувства уважения к прошлому, настоящему, будущему родного края; 
· воспитание толерантного отношения к представителям других национальностей.

Основные задачи патриотического воспитания дошкольников:
· - формирование любви к родному краю (причастности к родному дому, семье, детскому саду, города);
· - формирование духовно-нравственных отношений;

· - формирование любви к культурному наследию своего народа;

· - воспитание любви уважения к своим национальным особенностям;

· - чувство собственного достоинства как представителя своего народа;

· - толерантное отношение к представителям других национальностей, к ровесникам, родителям, соседям, другим людям.
Ожидаемые результаты:

- создание организационно-педагогических условий гражданско-патриотического воспитания младших школьников является непосредственное участие в реализации совместной деятельности школы и детского сада; 
- создание  и совершенствование образовательных программ, проектов  по преемственности дошкольного и начального школьного образования в области патриотического воспитания;
- разработка сценариев мероприятий, уроков мужества;

- создания банка данных об участниках ВОВ  и тружениках тыла;

- активизация  совместной поисковой работы школы и детского сада по гражданско-патриотическому воспитанию, воспитание уважения к подвигу дедов и отцов;
- обобщение опыта по преемственности детского сада № 21 и школы № 10;
- сохранение позитивной преемственности поколений, духовно-нравственное воспитание, главная цель, которой — воспитание патриота своего Отечества, духовно-нравственного, физически здорового, культурно развитого, умеющего сделать правильный профессиональный выбор для последующей реализации себя на военном или гражданском поприще.
        От того, как будут взаимодействовать два звена непрерывного образовательного процесса (дошкольное и начальное школьное), будет зависеть его успешность и результативность.
Обобщение опыта  по преемственности

 в области  патриотического воспитания
        Наш детский сад многие годы сотрудничает с МОУ СОШ № 10. 
   Работа начинается с составления перспективного плана работы по осуществлению преемственности между ДОУ и школой на год.
 Среднюю общеобразовательную школу № 10 мы рассматриваем не просто как объект ближайшего окружения, а как преемника наших начинаний по закладке основ нравственно-патриотического воспитания.
   Для реализации задач  по  преемственности в работе детского сада и школы в области патриотического воспитания создается творческая группа из педагогов ДОУ и школы.

  Разрабатывается в начале учебного года единый совместный план, целью которого и является конкретизация работы по трем основным направлениям: 

 - работа с детьми; 

 - взаимодействие педагогов;

 - сотрудничество с родителями;

- сотрудничество с социумом.
Чтобы правильно построить работу по патриотическому воспитанию, за основу были  взяты следующие документы:
-  Конституция Российской Федерации;  

-  Государственная  программа  «Патриотическое  воспитание  граждан 

Российской  Федерации  на  2016–2020 годы», утверждённой  Правительством 3 РФ  от  30.12.2016 г.,  ориентированная  на  все  социальные  слои  и  возрастные группы  граждан  России,  программа  определяет  основные  пути  развития  системы  патриотического  воспитания,  обосновывает  его  содержание  в современных условиях, намечает пути и механизмы реализации программы; 

- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»;
- Закон «О днях воинской славы (победных днях) России»; 
- Федеральные Государственные Образовательные Стандарты  ДО; 
-  Концепция  патриотического  воспитания  граждан  Российской 

Федерации,  разработка  которой  обусловлена  необходимостью  выполнения 

Государственной  программы  «Патриотическое  воспитание  граждан 

Российской Федерации на 2016–2020 годы»;
- программа «Воспитание в детском саду» под редакциейМ.А. Васильевой;
- программа «Истоки» под редакцией Л.А. Парамоновой;
- программа «Наследие» М.Ю. Новицкой;
- программа «Гражданское воспитание в дошкольном возрасте» и др.

Единое образовательное пространство предполагает не только

преемственность образовательных и воспитательных программ, но и

готовность к взаимодействию и сотрудничеству.
         Благодаря слаженной работе педагогов  завязалась настоящая дружба с курсантами военного класса школы №10. И вот уже они второй год  с большим удовольствием и желанием приходят в детский сад, помогают подготовиться к ежегодному традиционному смотру-конкурсу «Правнуки Победы»,  строевой подготовки и патриотической песни.  В течение многих лет стал одним из значимых мероприятий в рамках взаимодействия начальной школы и детского сада. Именно здесь зарождаются первые ростки гражданско-патриотических чувств. Во время подготовки к смотру-конкурсу все погружаются в атмосферу душевных песен военных лет, песен о Родине. Особое впечатление на ребят производят кадеты. Их форма и отточенные движения завораживают дошкольников. В такие минуты все участники событий испытывают особую гордость за Родину, за наш город, за наш детский сад. 
   Мы убеждены, что такие совместные мероприятия и праздники, на которых учащиеся и воспитанники приобщаются к культурным традициям своего народа, помогают воспитывать патриотов, любящих родину, и закладывают в души и сердца воспитанников прочный фундамент истинного патриотизма.

Во время посещения школы  воспитанники старшей группы дошкольного учреждения имели возможность посетить библиотеку,  музей. После экскурсии в школу наши  дошкольники были  очень впечатлены от увиденного и активно, с большим интересом и гордостью рассказывали  родителям.
      Большую работу по воспитанию у детей патриотических чувств    проводим в своей группе. Опыт подсказывает, что уже в дошкольном возрасте ребенок может и должен знать, в какой стране он живет, чем она отличается от других стран, почему ее называют Россией.
    Дошкольник может усвоить обязанность трудиться, знать, как обеспечивается его счастливое детство. Он может усвоить, что у нашего народа есть враги, что наше Отечество укреплялось и развивалось в борьбе с врагами, что лучшие люди отдали свои жизни во имя того, чтобы детство детей было беззаботным.

Нет сомнения в том, что уже в детском саду в результате систематической, целенаправленной работы у ребенка формируются элементы гражданственности, ребенок знакомится со словами: Родина, страна, край, родной город, поселок, улица, дом и т. д.

    В своей работе  считаем должным научить ребенка понимать, что такое обязанность (слово «надо») и право (слово «можно»). Знакомим детей с героями войн, объясняем, почему они стали героями, почему их именами называют улицы и воздвигают памятники, знакомим с героями труда, с разными профессиями.

     Формы воспитания у детей патриотических чувств разнообразны – это беседы о Родине, о делах народа, великих открытиях, природе, о хороших людях, чтение рассказов и стихов на патриотические темы, соответствующий подбор песен и стихов для разучивания, проведение целенаправленно выбранных игр. 
       Ну и самое главное – личный пример воспитателя и родителей, работа с родителями в направлении патриотического воспитания (стенды, беседы). При этом учитываем возрастные особенности детей. Полезными стали рассказы и беседы с детьми о российской армии, о защитниках отечества, любви к родному краю. 
      В группе создан уголок по патриотическому воспитанию, где ребенок может рассмотреть иллюстрации о городе Юрга, Кемеровской области, о растительном и животном мире родного края, о военной технике, так же он может примерить некоторые пилотки и фуражки, можно воспользоваться дидактическими и настольными играми. 
   В патриотическом воспитании огромное значение имеет пример взрослых, в особенности же близких людей. На конкретных фактах из жизни старших членов семьи (дедушек, бабушек, участников Великой Отечественной Войны, их фронтовых подвигов)  прививаем детям такие важные понятия, как "долг перед Родиной", "любовь к Отечеству", "ненависть к врагу", "трудовой подвиг", и т.д.  Подводим  ребенка к пониманию, что мы победили потому, что любим свою Отчизну, Родина чтит своих героев, отдавших жизнь за счастье людей. Их имена увековечены в название городов, улиц, площадей, в их честь воздвигнуты памятники
     В процессе ознакомления детей с материалом создаём благоприятные условия для их дальнейшего умственного развития, предлагаем и побуждаем их анализировать, сравнивать, обобщать то, что они видят в окружающей среде, повседневной жизни, то, что они слышат от воспитателя или родителей. 
   Но свою работу по патриотическому воспитанию  связываем и с другими формами ознакомления детей: это и рассматривание картин, чтение книг, беседы, рассказы, музыка, сюжетно-ролевые игры, дидактические, загадки, пословицы и т. д. Все это помогает детям расширять свои знания и развивать патриотические чувства.
Работа по патриотическому воспитанию дошкольников связана с их физическим воспитанием. Дети понимают, что будущие граждане России должны расти сильными, ловкими и здоровыми. Традиционной уже формой работы в системе нравственно-патриотического воспитания дошкольников  стало мероприятие с участием  обучающихся школы № 10, родителей, педагогов и детей «Мама, папа и я – спортивная семья», «День Защитника Отечества». 
Не менее важным условием патриотического воспитания детей является тесная взаимосвязь с родителями.
        "В вашей семье и под вашим руководством растет будущий гражданин. Все, что совершается в стране, через вашу душу и вашу мысль должно приходить к детям", - эту заповедь А.С. Макаренко используем  при работе с детьми, и с их родителями.

    Для того чтобы дети хорошо усвоили все, с чем их знакомят, они должны знать историю своей страны, в этом им помогают родители, без их помощи, воспитателю, сложно было бы работать, поэтому большую методическую работу проводим с родителями: это консультации, беседы, наглядный демонстрационный материал, папки для родителей, выставки рисунков детей, оформление патриотических уголков, в которых есть вся символика государства: герб, флаг, текст гимна, книги о войне, военная атрибутика.
         Одним  из наиболее эффективных методов патриотического воспитания  считаем метод проектов, позволяющий создать естественную ситуацию обучения и практическое взаимодействие детей и взрослых (включая родителей), предусматривающий поэтапную последовательность в организации воспитания и развития воспитанников. Работу по  внедрению проектного метода в практику детского сада  начали  несколько лет назад. Появилось целое проектное направление в  системе работы:  «Россия - наша гордость», «Мой край - Кузбасс», «Знаменитые люди родного края», «Моя родословная», «Мой папа самый лучший», «Священный праздник – День Победы». 
   И конечно, эффективность работы с родителями зависит от психологического микроклимата и настроя, который налаживается в повседневном общении между педагогами и родителями воспитанников.
Вывод:

     Из всего этого можно сделать вывод, что комплексный подход к воспитанию у дошкольников любви к своей Родине, своему краю заключается, прежде всего, в необходимой логической взаимосвязи разных сторон этого процесса. 
        Комплексный подход – это также взаимосвязь различных средств и методов воспитания.
 У нас  накоплен большой опыт по патриотическому воспитанию, постоянно находимся в поиске инноваций, исходя из имеющихся ресурсов, хотим систематизировать работу.
И самое, на  наш  взгляд, важное, нашим воспитанникам будет еще интереснее в детском саду,  школе так как:
Если не мы, то кто же

Детям нашим поможет

Россию узнать, полюбить?

Как важно – не навредить

И много всего им раскрыть.
НАША ПЕРСПЕКТИВА

- продолжить работу по патриотическому воспитанию;

- использовать в дальнейшем проектный метод работы совместно со школой № 10;

- организовать работу по духовно-нравственному воспитанию детей.
     Наряду с традиционными формами, такими как непосредственно образовательная деятельность, занимательные занятия, совместная деятельность педагога и детей, праздничные мероприятия, музейные занятия,  провести совместные мероприятия такие, как: - Флэш-моб «2019», который пройдет под названием «Мирное небо» с  запуском воздушных шаров;
 - акция «Цветок за того парня», «Клумба Победы»;
 - мастер-класс «Георгиевская ленточка»;
 - конкурс «Подарок ветерану»;
 -  мемориальная акция «Цветы на граните»
 - марш «Бессмертного полка»
 Надеемся,  что все эти мероприятия станут традиционными.
Меняются времена, эпохи, люди. Но вечным остается стремление человека к добру, любви, свету, красоте, истине.

   Замечательный человек и актер Е. Леонов говорил:
 “Каждый ребенок рождается добрым и для доброй жизни. В том, что он постепенно теряет запас доброты, виноваты и детский сад, и школа, и ПТУ, и, конечно, семья, из которой ушли шутка, юмор, игра”.

    Гражданственность, любовь к Родине, почитание и уважение народных традиций и обычаев, ощущение своих корней, преемственности поколений, ответственности за судьбу своего народа и его культуры – все это является для человека очень важным, независимо от того он человек или ребенок.
Заключение
Сотрудничество школы и дошкольного учреждения  характеризуется согласованной деятельностью партнёров, активной помощью друг другу, способствующей достижению целей каждого и общих целей совместной деятельности. В данном сотрудничестве возникают общая содержательная основа взаимодействия, эмоциональное единство, осуществляется обмен идеями, мыслями, взглядами, информацией. Всё это позволяет нам согласовывать, объединять, координировать общие усилия для достижения цели – воспитание гражданско-патриотических  чувств у детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста в рамках преемственности школы и детского сада.

Такое сотрудничество позволяет нам применять и распространять опыт позитивного, созидательного взаимодействия воспитанников детского сада  и учащихся. Оно даёт возможность детям строить взаимодействие на основе общечеловеческих ценностях, ориентируясь на различные грани понимания и принятия себя как человека и гражданина – настоящего патриота своей страны.
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