
«Карловы Вары»
  "Из Карловых Вар я всегда приезжаю, словно заново родившимся..." - говаривал когда-то великий Гёте. Скажу честно: и я тоже! Хотя была я там всего один день. 
  Город Карловы Вары, он же Карлсбад – один из самых известных курортов в Европе. От Праги находится на расстоянии 130 км. Побывать в Карловых Варах надо обязательно: насладиться уникальным сочетанием природы и архитектуры, попробовать на вкус водичку из источников, и представить себе, что точно также делали это здесь короли и императоры, знатные аристократы. Сегодня же это доступно всем! Вполне вероятно, что потом вы решите приехать сюда на лечение.
   В Карловых Варах вы неторопливо прогуляетесь по курортной зоне города вдоль речки Тепла, увидите минеральные источники, его знаменитые колоннады, фешенебельные отели и виллы. А какая в Карловых Варах православная церковь!
   При желании вы прокатитесь на фуникулере в горы и с высоты смотровой площадки увидите не только сам город, но и все его окружающие окрестности.
Приезжая в Чехию нельзя не посетить самый известный курорт Карловы Вары! Вы увидите знаменитый целебный горячий источник – гейзер Вржидло и множество остальных источников этого необычного города. 
Карловарские источники творили буквально чудеса. Вот и русский царь Петр 1 неоднократно наведывался в эти края. И не только он. Это и Гете, и Моцарт, и Гоголь, и Бетховен и Густав Климт – всех не перечислить. Вода помогала всем.
Самый горячий источник имеет температуру 72 градуса, она практически кипит. Поэтому и назвали город «Вары». А «Карловы» - так это по королю, который и открыл чудодейственные свойства этой воды - по Карлу 4.
Весь город- это сплошная лечебница. Из-под земли бьет 75 источников, но используются в лечебных целях только двенадцать. А тринадцатый - это самый волшебный. Называется «Бехеровка»- настойка на 20-ти травах. При употреблении Бехеровки забывается о всех болезнях напрочь.
Если вы приехали в Чехию отдохнуть, то посетить такой известный курорт просто необходимо. Ежегодно здесь проводится международный кинофестиваль с участием знаменитых актеров и гуляя по улицам очень просто можно встретить Никиту Михалкова, Ричарда Гира или Роберта де Ниро.
Здесь снимались фильмы «Семнадцать мгновений весны», «Миссия невыполнима», «Последний отпуск» и много, много других.
Присоединяйтесь к нам и получите удовольствие от этого горного воздуха, от водных источников и просто от общения с интересными людьми. 
      В живописном заповеднике, называемом Славковский лес, всего в 15 км от Карловых Вар, на крутой скале, возвышающейся над рекой Огрже, находится раннеготический замок Локет. „Loket“ – в переводе с чешского означает „Локоть“.  Когда-то это была пограничная застава Чешского королевства на границе с Германией.
С 19 века, более ста лет, замок был тюрьмой. Во дворе находится фигурка гнома, который исполняет желания. Поднявшись на замковую башню, можно полюбоваться прекрасным видом на долину реки Огрже.
Средневековый городок Локет, который находится у подножия замка, интересен своим провинциальным колоритом. 
 В Карловы Вары можно приезжать снова и снова, каждый раз открывая для себя город с новой стороны. 
    Сегодня Чехия  является одной  из красивейших стран Европы, которая насквозь пропитана духом величественной истории.

