Сила дружбы
	Вы когда-нибудь задумывались о силе дружбы? О том, кого можно назвать настоящим другом и что может сломать эту дружбу? По  настоящему я задумался над этим вопросом на одной из  экскурсий в наш музей, точнее, в комнату Боевой славы. Тогда я услышал историю, сюжет которой с легкостью может послужить для сценария фильма или книги.  История о дружбе на войне в Афганистане  человека и собаки.  
 В этот холодный,  дождливый весенний  вечер Мискин Виктор Федорович, подполковник запаса, участник боевых действий в Афганистане,  тихонько брел домой. В голове крутились тревожные мысли, всплывали в памяти картины прошлой жизни. Той жизни, которую очень хотелось забыть навсегда.  25 апреля 1985 года  майор  Мискин В. Ф.  прибыл на службу в Афганистан. Он сменил заместителя командира автомобильного батальона. Уезжая, тот не знал, где оставить рыжую овчарку, молча  наблюдавшую за ним.  Виктор Фёдорович с радостью согласился оставить собаку у себя. Так у него появился первый надежный друг на той необъявленной войне.  В Афганистане солдаты Советской армии охраняли правительственные объекты,  наиболее важные стратегические районы, сопровождали колонны с грузами. Они построили автостраду через горный перевал Саланг. С советской территории был проложен путь к Кабулу, столице Афганистана. По ходу следования колонн с грузами вспыхивали кровопролитные бои.  Когда колонну сопровождал Мискин В. Ф. со своими солдатами, руководство было спокойно.  Потери были минимальными (за 2 года погибло только 2 человека). Как он был благодарен собаке по кличке Пальма!  Именно она шла впереди колонны и охраняла солдат от шальных пулей душманов, начиная лаять в ту сторону, где те находились.  Чутко реагировала на мины, растяжки, взрывчатки.  Как-то, при сопровождении груза, Виктор Федорович с собакой сел в первую машину колонны.  Водитель побаивался собак. Да и Пальма почему-то вела себя неспокойно: повизгивала,  не хотела сидеть. Шофер вежливо попросил перейти в другую машину. Виктор Фёдорович пересел, собака сразу успокоилась. Через час колонна была обстреляна. Первая машина с убитым водителем упала в пропасть. Больше никто не пострадал. Так получилось, что Пальма спасла жизнь своему другу. Когда колонна останавливалась в населенном пункте, Мискин был спокоен. Пальма никого к грузам не подпускала, а ведь были попытки заложить взрывчатку в машину. Собака была предана своему хозяину, чувствовала, что он самый хороший, добрый, порядочный человек.
Действительно, Виктор Фёдорович таковым и был. Родился в Дебальцево Донецкой области в 1951 году. Был четвертым ребенком в семье военного. Рос и учился, как и все ребята, иногда шалил. Семья военного часто переезжала, новые гарнизоны, пришлось сменить не одну школу. Мать не хотела, чтобы Витя был военным. А он в 17 лет надел погоны, поступив в Омское общевойсковое училище имени Фрунзе. В то время в училище были опытные педагоги – наставники, многие из них прошли Великую Отечественную войну.  Это они воспитали в нем человека долга, чести, достоинства, готового поддержать другого в трудную минуту. После училища в 1972 году Виктор Федорович служил в Забайкальском военном округе на границе с Китаем. Затем в Германии. На территории Афганистана он проходил службу с 25 апреля 1985 года по 4 мая 1987 года в городах: Шиндант, Кандагар, Кабул в качестве заместителя  командира автобата.  Майор Мискин В. Ф. прославился в Афганистане не только своими военными  подвигами, там его любили и уважали как самого доброго, справедливого и приветливого человека. Когда колонна останавливалась в аулах, его буквально облепляли афганские ребятишки.  Для них у него всегда находились конфеты и печенья. В благодарность, старейшины аулов приносили солдатам фрукты.
Но однажды с ним случилась беда. При сопровождении очередного груза его контузило. В течение трёх суток, раненый, с перебинтованной  головой, он вел автоколонну до конечного пункта назначения. Рядом была любимая собака. Пальма, словно чувствуя неминуемую разлуку, скулила и не отходила от офицера ни на шаг. Предчувствие сбылось.  Мискина А.Ф. отправили в госпиталь: сначала в Афганистане, затем в Узбекистан, а собака осталась без друга. Вернувшись назад через полтора месяца, Виктор Фёдорович не узнал своей Пальмы: от прежней упитанной и здоровой собаки осталась худая и угнетенная горем Пальма.  Сослуживцы рассказывали Виктору Фёдоровичу, что первые недели собака вообще ничего не ела, тосковала и ждала своего боевого друга. 
Сложно описать словами те минуты, когда Пальма увидела хозяина. Глаза заискрились, засверкали радостью, ликованием и безграничным счастьем. Появился аппетит, и появилось рвение к своей работе. Вновь начались военные будни, полные опасности. Виктор Фёдорович вместе с колонной сопровождал грузы. Пальма не хотела сидеть в душной кабине КАМАЗа, бежала впереди. Ещё яростней звучал её лай при обнаружении душманов, ведь это они разлучили её с другом. Заложенные душманами мины не взрывались, потому что собака предупреждала об опасности.  Душманы объявили собаке войну. В неё стреляли, но она уходила невредимой.   Так продолжалось довольно долго, но всё-таки настигла её вражеская пуля, попав в левый висок. Рана была смертельной.  Благодарные солдаты похоронили её со всеми военными почестями.  Труднее всего переживал  смерть собаки Мискин В. Ф.    Для него -  это была настоящая потеря – он лишился самого преданного друга.
После Афганистана служба забросила Виктора Федоровича в Чернобыль, Прибалтику. А после распада СССР он прибыл в Нижнеомский район в должности военного комиссара.  Служба в Афганистане вспоминалась, порой давало о себе знать  ранение,  и снилась Пальма...
И вот ровно через 15 лет после Афганистана,  в День Великой Победы, случилось настоящее чудо. Подойдя к подъезду своего дома. Виктор Федорович увидел небольшой комочек грязной шерсти. Человек, много испытавший в жизни, не смог равнодушно пройти мимо и взял щенка на руки. Он смотрел на щенка, который жадно груз корочку хлеба, жалел бедолагу, ласково поглаживал по худому хребту.  Через некоторое время шерсть у щенка просохла. Она оказалась рыжей!.  Глядя на неё, у Виктора Федоровича что-то щелкнуло внутри.  Как же эта собака была похожа на ту, афганскую Пальму!  И вот  теперь он смотрел на подобранного щенка и не верил своим глазам. У щенка на левом виске была рана. Как-будто из небытия, через 15 лет после войны воскресла его Пальма, но только щенком, который наевшись, преданно улегся у его ног. 
У Виктора Фёдоровича с появлением щенка открылось второе дыхание. С 1994 по 2004 годы, находясь на пенсии, он работал  в  Нижнеомской средней школе №2 преподавателем ОБЖ.  По рассказам моей мамы (она училась тогда в Нижнеомской средней школе №2): «Ученикам с ним было очень интересно. Он умел ненавязчиво рассказывать и научить тому, что было нужно не только по учебной программе, но и в жизни». За это ученики  были ему очень благодарны. Приходили к нему домой, гладили уже выросшую из щенка собаку по кличке Дама, так похожую на ту, афганскую Пальму.  Бывало, он  прижимал к себе собаку и приговаривал: «Пальма, как хорошо, что ты меня нашла, моя Пальма»,  тихонько  поглаживая на левом виске собаки  рубец от раны. По фотографиям Дама была очень сильно похожа на Пальму. 
24 октября 2008 года  подполковника запаса Мискина В.Ф. не стало...  Его любимая собака Дама умерла в конце ноября, так и не смогла она пережить второе расставание со своим другом. 
В Комнате боевой Славы  есть стенд, посвященный воинам – афганцам Нижнеомского района. На стенде есть фотография Мискина Виктора Федоровича, где он в Афганистане с собакой Пальмой. Лежат  его альбомы под названием «Место службы – Афганистан», 24 грамоты и благодарности, 3 медали «За безупречную службу». Есть медаль от благодарного афганского народа Воину – интернационалисту, а так же Грамота Президиума Верховного Совета СССР «За мужество и  воинскую доблесть, проявленную при выполнении интернационального долга в Республике Афганистан».
Волонтеры Нижнеомского филиала рассказывают о простых советских парнях, которые выполняли интернациональный долг, не изменив присяге и своему Отечеству. Рассказывают и о великой силе  дружбы воина – интернационалиста Мискина В.Ф. и его собаки Пальмы.
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