«Моя сказочная Прага!»
    Я выбрала поездку быструю и комфортную на самолете, так как нас ждали рождественские праздники.  Прага меня очаровала сразу же своим гостеприимством и красивейшим аэропортом. 
     Древняя и пронизанная романтичным очарованием столица Чехии, Прага, расположилась на берегах реки Влтавы. Сегодня Прага является одним из красивейших городов Европы, который насквозь пропитан духом величественной истории. Современная Прага – это довольно большой город, занимающий площадь 500 кв. км и разделенный на 15 районов.    
         Географическое расположение столицы Чехии действительно очень выгодно – город «растекается» по террасообразным склонам вдоль Влтавы, поэтому открывающиеся панорамные виды потрясают воображение. Не забудьте подняться на холм  Петршин и с обзорной Петршинской башни, чтобы  насладиться открывающимися видами. Заметили? Конечно, вы не в Париже, просто это сооружение является не чем иным, как уменьшенной копией знаменитой Эйфелевой башни. 
              Решив посетить столицу Чехии, нужно обязательно запланировать посещение Пражского Града, чтобы увидеть своими глазами церковь Святого Георга, Собор Святого Вита, Злату улочку и Старый королевский дворец. 
      Староместская площадь по праву считается главным местом «паломничества» туристов. Это не удивительно, ведь площадь является историческим центром города. Самым знаменитым архитектурным сооружением на Староместской площади является одноименная Староместская ратуша с расположенными на ней Астрономическими часами Орлой. Действительно, такие часы больше не встретишь нигде – кроме обычного циферблата, есть еще и так называемый астрономический циферблат, который показывает расположение различных небесных тел: Солнца, Луны, нескольких созвездий и Полярной звезды. Каждый час бьют куранты, и тогда начинается удивительное представление – фигурки разыгрывают целый мини-спектакль.
    Сегодня Карлов мост перекинулся через реку Влтаву, а ведь он был создан еще в XIV веке и возводился в течение долгих 50 лет. Только представьте: настоящая галерея, расположенная под открытым небом и протянувшаяся на 516 метров, украшена 30 скульптурными композициями. С одной из них связана очень интересная легенда. Чтобы сохранить тайну исповеди королевы, Карл IV приказал сбросить Яна Непомуцкого в темные воды Влтавы. Считается, что скульптура Яна Непомуцкого может исполнять желания, поэтому туристы считают своим долгом потереть изваяние в надежде на исполнение заветных мечтаний. Почему бы не попробовать, а вдруг?...
      Пражский Град является одновременно историческим и политическим центром столицы Чехии. Именно здесь расположена резиденция президента. Хоть достопримечательностей в Пражском Граде великое множество, отдельного упоминания заслуживает Собор Святого Вита. Этот храм уникален тем, что (только представьте!) возводился в течение 500 лет. И сегодня это сооружение, поражающее своим великолепием, сочетает в себе сразу несколько архитектурных стилей: готику, ренессанс и барокко. Все чешские правители прошли здесь церемонию коронации, а некоторые из них в соборе были захоронены. На вершине башни-колокольни можно насладиться потрясающим видом, открывающимся на весь город. Правда, чтобы попасть туда, придется изрядно потрудиться и преодолеть ни много ни мало – 287 ступеней. Неленивые могут их пересчитать, а вдруг их на самом деле больше или меньше? Посещение Пражского Града на этом не заканчивается: ни в коем случае нельзя обделить вниманием Старый королевский дворец и Национальную галерею, а по старой Златой улочке когда-то прогуливался сам Франц Кафка и даже жил там в одном из домов.
Если вы были в Праге и не видели и не слышали «Поющие фонтаны», значит, вы многое потеряли. Ну а самым молодым историческим районом Праги считается Нове Место. Можно не сомневаться – несмотря на «молодость», здесь тоже есть на что посмотреть. К Вацлавской площади – сердцу района – примыкает Национальный музей.
       Еще одна интересная достопримечательность Праги – это Танцующий дом. Офисное здание состоит из двух башен: обыкновенной башни и деструктивной.
      Если у вас после всего прочитанного еще остаются сомнения, стоит ли тратить свое время на посещение Праги, то отбросьте их немедленно. Поездку в Прагу можно планировать, в общем, в любое время года. Максимальная дневная температура в январе составляет -1,1 °С, в августе +24,1 °С , ночная температура в январе обычно не опускается ниже -4 °С, а в августе достигает +13,4 °С. Мне посчастливилось побывать в Праге в декабре 2017 года. Я гуляла по городу, украшенному к рождественским праздникам. Это надо просто увидеть так как услышать - этого мало.

