Описание педагогического опыта

Активизация познавательной и творческой деятельности обучающихся 

через организацию кружковой работы по технологии

В Далматовской средней общеобразовательной школе №2 я работаю учителем технологии с 2007 года. Работаю по программе учебного курса технология «Программы общеобразовательных учреждений ТЕХНОЛОГИЯ трудовое обучение для 5-8 классов», автора В.Д.Симоненко, на основе которой составил свою рабочую программу. С каждым годом пополняю свою методическую копилку, использую новые методы обучения, формы контрольно- оценочной деятельности. Использую в работе новые образовательные технологии, которые позволяют повысить интерес к предмету. Применяю разные виды деятельности: рассказ, исследование, рассматривание наглядных пособий, описание изделия, проектная деятельность, ИКТ. На своих уроках развиваю творческие способности учащихся.

          Цели моей работы: 

-  формирование у учащихся общетрудовых знаний и умений;

- освоение технологий преобразования материалов (чаще древесина и береста) в процессе изготовления изделий, удовлетворяющих потребности человека и общества. 

           Задачи моей педагогической деятельности многофункциональны, но главными являются:

 - Организация созидательной деятельности учащихся. 

- Создание на уроке оптимальных условий для развития каждого школьника.

         С 2013 года (начало в школе эксперимента по опережающему введению ФГОС ООО) работаю над темой по самообразованию «Современные образовательные технологии» и «Активизация познавательной деятельности обучающихся через организацию внеурочной деятельности». С этого же времени апробирую программу кружка во ФГОС классах «Геометрическая резьба по дереву».
      Актуальность опыта

Одной из целей современного образования, связанных с модернизацией содержания общего образования, является гуманистическая направленность образования. Она обуславливает личностно-ориентированную модель взаимодействия, развитие личности ребѐнка, его творческого потенциала. Процесс глубоких перемен, происходящих в современном образовании, выдвигает в качестве приоритетной проблему развития творчества, мышления, способствующего формированию разносторонне-развитой личности, отличающейся неповторимостью, оригинальностью. Новый стандарт второго поколения требует обратить особое внимание педагогов на организацию внеурочной деятельности, в частности на проведение кружковой работы. В соответствии с современными концепциями дополнительного обучения кружковая работа в школе должна вестись интенсивно и разнопланово, так как она рассматривается как важная часть учебно-педагогического процесса. 

Считаю, что системно организованные занятия дополнительного образования позволяют продуктивно решать многие задачи воспитания, обучения, в том числе задачу формирования и развития УУД обучающихся и активизации их познавательной и творческой деятельности.
Теоретическая база опыта

Печатных источников, в которых изложена организация и проведение кружковой работы по технологии в полном объеме оказалось относительно немного. Были проанализированы:

- Бабина Н. Ф. Как развивать познавательную активность учащихся. Школа и производство,

2002, №3 – с.33-35;

- Евладова Е. Б. Дополнительное образование детей: учебное пособие. М.:Владос,2002 – 65с.;

- Колесникова Н. В. Учим созидать: Развитие творческих способностей детей в кружковой

деятельности. Народное образование. 2002, №4, с. 3.


Хорошей помощью при разработке программы кружка могут служить «Примерные

программы внеурочной деятельности». Начальное и основное образование. Под редакцией В.А. Горского, опубликованные издательством Просвещение в 2010 году.

Ведущая идея опыта


В целях удовлетворения индивидуальных потребностей, обучающихся в образовании предусмотрено время на внеурочную деятельность. Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности в таких формах, как экскурсии, кружки, секции и т.д. Организация и проведение внеурочных занятий являются неотъемлемой частью работы любого учителя - предметника, а особенно учителя технологии, т.к. специфика предмета предполагает не только приобретение учащимися знаний, умений и навыков на уроках, но и их применение на практике в течение всей жизни. 
Внеклассную работу по предмету можно представить следующими формами:




Значение кружковой работы состоит в том, что она расширяет и углубляет знания учащихся, развивает их инициативу, творчество, кругозор. Главная задача внеурочных форм организации дополнительного образования – активизировать процесс познавательной деятельности учащихся путем приобщения к нетрадиционному изучению материала. В школе необходимо осуществлять интеграцию основного и дополнительного образования, которое ориентировано на выявление и развитие природных задатков у детей, формирует высокую самооценку, потребность в саморазвитии, уверенность в своих силах, развивает творчество. Система работы «Активизация познавательной деятельности обучающихся на урочных и внеклассных занятиях технологии» позволяет решать учителю поставленные задачи и делает кружковую работу равноправным компонентом процесса обучения и воспитания. Опыт работы по данной системе представлен учителям технологии города Далматово на заседании ППО.

Моя педагогическая концепция: труд ученика -  непременно творческий.

    
Важнейший закон работы кружка: ум ребенка на кончиках его пальцев (В.А Сухомлинский). 


Технологичность опыта
 Считаю, что внеурочная деятельность – это среда для развития универсальных учебных действий, особенно личностных.  Мной разработана программа внеурочной деятельности «Геометрическая резьба по дереву». Данный курс позволяет не только целенаправленно работать над формированием конкретных УУД, развивать творческие способности, но и более полно познать учащихся, «заглянуть в их внутренний мир». С такими учащимися проще работать на уроках, зачастую они становятся единомышленниками учителя, его помощниками. Только увлечение создает то напряжение духовных сил, которое ведет к развитию способностей. 


На протяжении всей истории человечества народное искусство было неотъемлемой частью национальной культуры. Оно сохраняет традиции народа, влияет на формирование художественных вкусов.


Резьба по дереву - древнейший вид прикладного искусства. В России, богатой лесами, дерево всегда было самым популярным материалом. Понимание его красоты начиналось издревле.

        
Талант не может раскрыться по взмаху «волшебной палочки», его нужно раскрыть. Важен индивидуальный подход к ученику. Работу по этому принципу нужно проводить и на уроке, но все же в рамках кружка она эффективнее.        


Программа курса внеурочной деятельности «Геометрическая резьба по дереву» составлена на основе программы мастерской педагога областного Центра дополнительного образования С.А.Волкова «Художественная обработка дерева» с учетом полученных знаний по программе «Технология» В.Д.Симоненко, где предусматривается знакомство учащихся 5-9 классов не только с технологическими процессами современного производства, но и приобретение умений в прикладной творческой деятельности.

            Курс обучения, рассчитанный на два года, ставит своей целью познакомить учащихся с наследием художественной обработки дерева Русского Севера, в частности Вологодской области. Практические занятия по данной программе сочетаются   с теоретическими. Предусматривается и посещение выставок, музеев, участие в различных мероприятиях, организация выставок.

      Обучение учащихся резьбе по дереву предусматривает следующие задачи:

- познакомить детей с истоками народного творчества, привить любовь к традиционному народному искусству Вологодчины;

- овладеть художественным строем орнамента;

- развить художественно-творческие способности;

- побуждать любознательность и интерес к творчеству, технике, народному искусству;

- способствовать формированию самостоятельно решать конструкторские задачи при изготовлении изделий, формированию самоконтроля;

- обучить учащихся навыкам рисования и приемам художественной обработки дерева;

- научить качественно выполнять работу, быть аккуратным в ней, доводить начатое дело до конца;

- бережно относиться к природе и оберегать ее.
 После окончания курса воспитанники должны знать:

- о народных промыслах, распространенных на территории России;

- об истории возникновения и развития местного народного промысла художественной резьбы по дереву;

- характерные особенности местной резьбы по дереву;

- о местных предприятиях народных промыслов;

- полный процесс изготовления изделий;

- правила безопасной работы в мастерской;

- инструменты и оборудование, применяемые в работе с деревом;

- технику выполнения, оформления и защиты творческих проектов.

       Воспитанники должны уметь:

- делать зарисовки с образцов народного искусства;

- разрабатывать самостоятельно композиции резьбы по дереву;

- владеть оборудованием и инструментарием;

- вытачивать различные изделия на токарном станке по дереву;

- владеть приемами плосковыемчатой резьбы (геометрическая, скобчатая, контурная), прорезной(пропильной), скульптурной(объемной) резьбы (ложки, ковши, скульптуры), работать с прикладным материалом;

- рисовать с натуры и по памяти;

- выполнять итоговый творческий проект.

Возраст воспитанников - 11-16 лет


Время обучения -2 года

      
 Содержание программы обучения подростков резьбе по дереву направлено на воспитание художественного вкуса, развитие интереса к народному творчеству, сохранение его традиций.


Количественный состав 8-16 человек.


Занятия проходят 1 раза в неделю по 2 часа.

       
Тип программы - дифференцированный. С учетом подготовленности и опыта подростка в организации занятий предусмотрено использование дифференцированных методов, массовых групповых и индивидуальных форм работы. Учащиеся на занятиях кружка свободно выбирают объекты для работы по интересам и способностям.


В программе учтено последовательное усложнение заданий, развитие творческого отношения к работе. В конечном результате мы должны воспитать не мастера-исполнителя, а мастера-творца.

       
Этапы реализации программы:  
1.Подготовительный (заготовка материалов, изготовление инструментов, разработка

документации);
 2.Проведение занятий (выдача теоретических сведений, разработка чертежей и рисунков, изготовление изделий); 
3.Заключительный (проведение выставок, экскурсий, конкурсов с целью демонстрации опыта и результатов работы).


Интеграция основного и дополнительного образования позволяет использовать активные методы на внеурочных занятиях, что способствует формированию у учащихся положительной мотивации, создает условия для всестороннего развития личности каждого ребенка. Совместные занятия помогают формированию у учащихся коммуникативных навыков. Кроме этого, не предусмотрено деление детей на умных, неспособных и неуспевающих. Даже если у ребенка есть какие-то проблемы в учебе, то в сфере творчества, куда он приходит добровольно, ему необходимо помочь раскрыть свои способности. В кружковой деятельности каждый может найти себе дело по душе, его способности, хоть самые малые, найдут достойное воплощение, а сам он обретет статус успешного человека в глазах сверстников, педагогов и родителей. Каждое, даже незначительное, достижение любого ребенка отмечаю, развивая тем самым чувство уверенности в своих силах и способностях.


Кружковая работа отличается от учебной большим разнообразием форм и методовеѐ организации. На занятиях кружковой работы я широко используются игровые элементы, элементы соревнования, проектный метод, организацию выставок и др.  Большинство занятий - это практические работы по выполнению практико – ориентированного творческого проекта.

Работа над проектами гармонично дополняет в образовательном процессе классно-урочную деятельность и позволяет работать над получением личностных и метапредметных результатов образования в более комфортных для этого условиях, не ограниченных временными рамками отдельных уроков.

Нацеленность проектов на оригинальный конечный результат в ограниченное время создает предпосылки и условия прежде всего для достижения регулятивных УУД: определение целей деятельности, составление плана действий по достижению результата; работа по составленному плану с сопоставлением получающегося результата с исходным замыслом, понимание причин возникающих затруднений и поиск способов выхода из ситуации.
Сбор информации по одному из направлений общей темы в соответствии с интересами учащегося и по его выбору позволяет осваивать познавательные универсальные учебные действия:

-предполагать, какая информация нужна;

-отбирать необходимые источники информации (словари, энциклопедии, справочники, электронные диски, сеть Интернет);

-сопоставлять и отбирать информацию, полученную из различных источников.

Совместная творческая деятельность учащихся при работе над проектами в группе и необходимый завершающий этап работы над любым проектом – презентация (защита) проекта – способствуют формированию коммуникативных универсальных действий:
-организовывать взаимодействие в группе (распределять роли, договариваться друг с другом и т.д.); 

-оказывать поддержку и содействие тем, от кого зависит достижение цели; 

-обеспечивать бесконфликтную совместную работу в группе; 

-устанавливать с партнёрами отношения взаимопонимания; 

-проводить эффективные групповые обсуждения; 

-обеспечивать обмен знаниями между членами группы для принятия эффективных совместных решений; 

-предвидеть (прогнозировать) последствия коллективных решений;

-оформлять свои мысли в устной и письменной речи, в том числе с применением средств ИКТ;

-при необходимости отстаивать свою точку зрения, аргументируя её. Учиться подтверждать аргументы фактами.

Личностные результаты при работе над проектами могут быть получены при выборе тематики проектов. Например, выбор темы проектов, связанной с историей и культурой своей страны, позволяет формировать самоопределение учащихся как граждан России, испытывать чувство гордости за свой народ, свою Родину. 

Проектная деятельность способствует развитию адекватной самооценки, формированию позитивной Я-концепции (опыт интересной работы и публичной демонстрации её результатов) 
Для подведения итогов работы кружка часто использую проведение школьной проектной декады по технологии и участие в конкурсах
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