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Введение
«Люблю и знаю. Знаю и люблю.

И тем полней люблю, чем глубже знаю»

Ю.К. Ефремов.
      Всякому человеку присуще желание знать свой край, свой отчий дом, место, где живёшь, учишься и трудишься. Это не только простое любопытство, но и святая обязанность. Город Красноармейск - это наша малая родина, город, где родились наши родители, наши бабушки и дедушки. 

      С точки зрения экономического развития, наш город уже много лет считается, городом лёгкой промышленности. Здесь сконцентрированы почти все промышленные предприятия района. Среди них ткацкая, трикотажные, швейная фабрики, горпищекомбинат, механический завод. 
       В экономике Красноармейского района ведущую роль играет промышленность. Изначально, возникнув, как промышленный город, сегодня Красноармейск, благодаря успешной работе ряда отраслей промышленности, не потерял этого статуса. Промышленное производство в районе представляет 9 крупных и средних предприятий. Самым важным и перспективным считается, Государственное унитарное предприятие «Красноармейская трикотажная фабрика», которое с 2001 года тесно сотрудничает с ЗАО ЦМС «Евразия». 

       Нам стало интересно: что же это за предприятие? Что оно производит? История его создания. И мы решили подробно познакомиться с деятельностью этой фабрики.
Глава Ι. История о деятельности Трикотажной фабрики 
в г. Красноармейске
     История фабрики берёт своё начало в конце 19 века, когда в селении Голый Карамыш (Бальцер, впоследствии - Красноармейск), зародилось ткацкое производство по изготовлению сарпинки. Создателем и хозяином этого производства был житель Голого Карамыша Андрей Иванович Бендер, купец первой гильдии, глава торгового дома, владелец многочисленных торговых и производственных предприятий. В 1907 году в Бальцере  А.И. Бендер построил ткацкую фабрику, оснащённую по последнему слову техники. Управляющим на фабрике он оставил своего сына Андрея, который и руководил ею до 1917 года. Рабочие фабрики помимо различных видов сарпинки, выпускали чулки и носки из кручённой сарпинской ткани, что положило начало ткацкому и трикотажному производству в городе Бальцере. Помимо этого изготовлением чулок и носков занимались многочисленные кустари, которые в начале 1918 года были объединены в артели. В 1926 году на основе ткацких кустарных предприятий была организованна ткацко–аппретурная фабрика имени К. Либкнехта. А в 1924 году на базе чулочного цеха ткацкой фабрики и артелей («Свобода», «Колонист», «Экономия», «Энергия» и др.) была организованна трикотажная фабрика, позже ей было дано имя Клары Цеткин. Поначалу она именовалась чулочной фабрикой и выпускала марлю, носовые платки, юбки, грижебон, туальсак, полотенца, платки с бахромой, чулки. В 1930-ые годы производственные площади фабрики занимали около 8 тысяч квадратных метров, оборудование насчитывало более 130 мальезных (трикотажных) машин, 4 мелко-мотальные машины, центрифуга, машину для размотки пряжи, два штопольно-браковочных стола. Фабрика работала в три смены, численность работающих составляла в 1935г. – 517 человек, 1936г. – 832 человека. В 1934 году на фабрике был открыт швейный цех. Трикотажным цехом  в эти годы выпускался трикотин ровный, трикотин тонкий, трикотин МТ-1, в швейном цехе изготавливались майки, купальные костюмы, трусы, панталоны, платья домашние, платья детские, футболки, кальсоны и т.д. Наиболее рентабельным, по мнению руководства фабрики, был выпуск маек, панталон и мужских рубашек. К началу 40-ых годов фабрика располагала уже более чем 300 трикотажными машинами.
      В 1941 году в Красноармейскую трикотажную фабрику влилась Трикотажная фабрика имени Р.Люксембург, которая была эвакуирована в Бальцер а августе-сентябре 1941 года из Киева. В годы Великой Отечественной войны на фабрике выпускали продукцию для фронта: майки, носки, кальсоны, за одну смену работницами фабрики производилось свыше шести тысяч штук изделий.

      1950-60-ые годы – период активного развития фабрики, в 1956 году был открыт собственный красильный цех, ещё через год коллективом было освоено производство основовязаного полотна, для его производства вскоре было построено специальное помещение, в эти же годы на фабрике появились поточные конвейерные линии. На первое января 1960 года численность рабочих на фабрике составляла 1407 человек, было выпущено более 3000т. Трикотажного и ворсового полотна, изготовлено 7800000 трикотажных изделий (начесные хлопчатобумажные фуфайки, начесные х/б кальсоны, вискозные тенниски, комбинации, х/б майки со штапелем). В 1964 году в фабрику влился расформированный Промкомбинат. В течение 1960-65 года фабрика была оснащена новейшем для того времени оборудованием. Производственные площади увеличились на 2400 квадратных метров. В 1965 году с конвейера фабрики ежедневно сходило 52280 штук изделий более 150 наименований верхнего им бельевого трикотажа. В мае 1966 года в Москве на Выставке достижений народного хозяйства 27 моделей фабрики были признаны лучшими образцами, отвечающими мировым стандартам, 10 моделей получили высшую оценку, 17 – отличную. В 1960-70-ые годы – продукция фабрики: ползунки, колготки, детские комплекты, мужские хлопчатобумажные гарнитуры, женские комбинации, ночные сорочки, спортивные костюмы и брюки для детей и взрослых. В 1977 году количество работников фабрики достигало 1668 человек. Производство валовой продукции составило 14308 тысяч рублей. В 1970-80-ые годы  был чрезвычайно обширен ассортимент выпускаемой продукции в том числе и из собственного сырья: женские костюмы из ворсованного капронового полотна, женские блузки из капровискозного полотна, комплекты молодежные (джемпер, брюки), брюки из капроацетатного полотна с эффектом лощения, молодёжные фуфайки-джемперы из хлопчатобумажного полотна, детские костюмы, джемперы, спортивные костюмы, разнообразные идеи бельевого трикотажа (комплекты ночного белья – сорочка+пеньюар, пижамы, ночные сорочки, комбинации женские, панталоны, нижние фуфайки, комбидресы, бельё для детей младенческого возраста и др.)
     Экономический кризис 1990-ых готов в полной мере сказался на деятельности предприятия, значительно снизились объёмы производства, были закрыты красильный, вязальный цеха, радикально сократилось численность работающих. Из-за отсутствия государственной финансовой поддержки, собственных оборотных средств, неготовности работать в жестких рыночных условиях фабрике пришлось пройти процедуру банкротства. На базе обанкротившейся Красноармейской трикотажной фабрики имени Клары Цеткин было создано новое предприятие – Муниципальное унитарное предприятие «Красноармейская трикотажная фабрика». В ноябре 1999 года на фабрике был запущен конвейер, его обслуживали 10 человек, работала фабрика на покупном сырье. На 1 января 2001 года среднесписочная численность трудового коллектива составила 132 человека, объём товарной продукции (в действующих ценах) насчитывал 2666 тысяч рублей. Фабрика имела значительные долги по выдаче заработной платы, долги в бюджеты всех уровней, пенсионный фонд, однако 2000 год стал периодом постепенного возрождения фабрики. В первом полугодии 2001 года на фабрике изменилась форма собственности, он была приобретена Закрытым акционерным обществом Центром международного сотрудничества (ЗАО ЦМС) «Евразия», в связи с этим значительно расширился ассортимент выпускаемой продукции, которую отличали высокое качество, современный дизайн. В начале сентября 2001 года на фабрике была запущена пятая очередь поточной линии, штат был увеличен до 300 человек. Только за шесть месяцев 2002 года на предприятии было внедрено более 100 моделей бельевого и верхнего трикотажа. В заседаниях художественного совета фабрики принимали участие представители 70 различных торговых фирм со всей России, продукция с торговой маркой «Бальцер» пользовалась активным спросом у покупателей от Санкт-Петербурга до Владивостока. В 2002 году объём производства товарной продукции вырос в 3,9 раза по сравнению с предыдущим годом. Ассортимент выпускаемой продукции насчитывал несколько сот наименований изделий из трикотажного полотна. В этом же году при фабрике был открыт фирменный магазин «Бальцер», создан компьютерный планово- производственный отдел, фабрика заключила контракт на поставку швейных машин с программным управлением, рассчитанных на выпуск 150 тысяч изделий в месяц. В 2003 году на фабрике работало более 600 человек, она по праву считалась одним из крупнейших предприятий промышленности города. На выездном заседании коллегии Министерства промышленности, науки и технологий Саратовской области  трикотажная фабрика ЗАО ЦМС «Евразия» была названа в числе 14 лучших предприятий области.
                Глава ΙΙ.  От первых лиц
      Мы беседовали с бывшим директором фабрики имени «Клары Цеткин» (Сегодня ЗАО ЦМС «Евразия») Мухиным Александром Ивановичем, исполняющим обязанности директора предприятия с 1990 по 1998 год. Начинал он свою трудовую деятельность на фабрике имени Карла Либкнехта, потом уже ему представилась возможность работать на фабрике имени Клары Цеткин. По его рассказу, в те годы, когда он работал, основным заказчиком было Министерство обороны, для солдат на фабрике шили: майки, носки, кальсоны, тёплое бельё. Работать ему довелось в очень тяжёлое время, когда предприятия разорялись одно за другим, страна была охвачена экономическим кризисом. Началось такое время, когда людям месяцами не платили пенсии, заработные платы. В то время заработную плату рабочим на фабрике начали выплачивать готовой продукцией, запас оборотных средств постепенно таял. Поставки сырья были нарушены, заказы от Министерства обороны не поступали.  Рынок насытился полностью китайской продукцией, продукция эта была по качеству хуже и порой дешевле, чем фабричная. Если раньше всего, лишь 20% продукции распродавалось в пределах Саратовской области, то теперь 80%-90%. Объёмы продаж упали, и фабрика старалась реализовывать продукцию на месте. Рабочие выезжали с продукцией торговать по сёлам, ездили в Балаково, Тольятти, и даже выезжали на Театральную площадь в Саратове реализовывать свой товар. Фабрика имени Клары Цеткин пошла под банкротство последней из предприятий города. 
     Также мы пообщались с Одинцовой Татьяной Алексеевной, исполнительным директором ЗАО ЦМС «Евразия». Она проработала на данном предприятии 42 года. Пришла она на фабрику в 1968 году простой сортировщицей, с 2008 года и в настоящее время работает исполнительным директором ЗАО ЦМС «Евразия». Татьяна Алексеевна удостоена многим почётным званиям, главные из них ветеран труда и «Мастер золотые руки»,   Она нам рассказала, что фабрика «Евразия» одно из ведущих предприятий района, это предприятие является одним из лучших в Росси. В 2007 году фабрике исполнилось 100 лет. Здание фабрики представляет собой историческую ценность. Сейчас предприятие насчитывает 415 рабочих. Это около 25-ти профессий и среди них: раскройщик, швея, водитель, оператор ПК, технолог, бригадир, уборщица, оператор цеха штучной печати, ремонтники, электрики и т.д. Из них 30% молодёжи, до 50-ти лет - 60%, от 50-ти до 60-ти лет – 10%. На фабрике так же есть целые династии рабочих, династия Чичериных, Копытиных, Кудряшовых, Куклевых, Камшиловых, Щетининых, Токаревых, Мулиных, Коняхиных, Ковалёвых. Фабрика старается организовывать досуг рабочих. Детей рабочих ежегодно отправляют на отдых и лечение в санатории и лагеря в различные города Росси. На предприятии работает медицинский кабинет, в котором осуществляют приём массажист, врач- гинеколог. Так же для безопасности налажена пропускная система. Фабрика так же занимается благотворительностью, помогает продукцией центру «Семья». Каждый год чествуются ветераны войны и труда, труженики тыла. В прошлом году на каждого ветерана войны выделялись денежные средства в размере 5 тысяч рублей. В 2003-2004 году была налажена поставка сырья из Турции. В настоящее время поставка сырья ведётся из Москвы. В Москву сырьё приходит из Турции, Казахстана, Узбекистана. Сбыт продукции  в настоящее время происходит в такие города, как Иркутск, Красноярск, Новосибирск, Магнитогорск, Санкт-Петербург, Омск, Челябинск, Москва, Нижний Новгород, Владивосток, Саратов. Совсем недавно была куплена печатная машина восьми цветов за 5000000 рублей. Оборудование фабрики полностью заменено на современное в том числе и японского производства. В городе Красноармейске есть магазин «Бальцер», в котором продаётся продукция фабрики «Евразия». Так же есть магазин на территории фабрики, где продукция продаётся на 20-50% ниже действительной стоимости. Более 40-ка лет предприятие было подшефной организацией МОУ «СОШ№5» города Красноармейска Саратовской области.
        Нам стало интересно, подробней узнать о сотрудничестве фабрики «Евразии» и МОУ «СОШ№5 г. Красноармейска» Мы обратились к директору МОУ «СОШ№5 г. Красноармейска» Лёвину Алексею Леонидовичу. Он нам рассказал, что раньше в советское время каждая школа прикреплялась к какому-то предприятию, как подшефная организация, и МОУ «СОШ№5 г. Красноармейска» была подшефной организацией фабрики имени Клары Цеткин. Ранее весь технологический кабинет нашей школы был уставлен швейными машинами с фабрики имени Клары Цеткин, в данный момент там осталось только три машины. В те времена ученики школы, достигшие 14-ти лет, проходили практику на предприятие (на фабрике имени Клары Цеткин). И выпускаясь из школы девушки, сразу получали удостоверение швеи-мотористки 2-го разряда. Фабрика всегда оказывала помощь в ремонте школы: выделяла рабочих, покупала краску и т.д. Это продолжалось в течение 40-ка лет, и сейчас МОУ «СОШ№3 г. Красноармейска» активно сотрудничает с фабрикой. Буквально в прошлом году ученики школы помогали в уборки территории фабрике «Евразия». Хорошие отношения между школой и фабрикой были, и остались на сегодняшний день. 
                Глава ΙΙΙ. Технология производства
      Мы посетили цеха фабрики «Евразия», с технологией производства подробно нас познакомила начальник цеха Челаева Светлана Михайловна. Технология производства состоит из двух этапов.      

      Первый этап: Раскройщик получает задание от бригадира, принимает настил, затем он делает раскладку, работает раскройщик в паре с технологом, технолог помогает верно разложить выкройку и равномерно распределить её по материалу, далее происходит разрезание настила, потом всё это укладывается и передаётся бригадиру. Бригадир в свою очередь взвешивает всё это и передаёт в швейный цех. 

      Второй этап: в швейном цеху настил принимают, пересчитывают и передают швеям. Когда изделия готовы, их передают на санитарно-тепловую обработку. Далее изделия передают на контроль, где проверяется качество изделия и пошива. На контроле изделия складывают, прикрепляют к ним этикетку и отправляют на склад.
      Когда мы посещали цеха производства, мы заметили, что в основном на предприятии работают женщины.  По данным сектора по охране труда и трудовым отношениям администрации Красноармейского Муниципального района, это единственное предприятие, где работает такое большое количество женщин, и оно является самым лучшим по условиям охраны труда.
       Далее мы посетили магазин «Бальцер» и пообщались с продавцом магазина Болдыревой Мариной Анатольевной. Она нам рассказала, что продукция фабрики пользуется спросом, и она сама так же пользуется этой продукцией. Люди, приезжающие в гости к нам в Красноармейск, удивляются низким ценам.  Покупатели хорошо отзываются о качестве продукции. 

      Так же мы посетили магазин, который находится на территории фабрики. В нём продаются товары цены которых снижены на 20-50%. Мы побеседовали с продавцами этого магазина, и они нам рассказали, что продукция так же пользуется спросом, и люди приходящие к ним в магазин остаются довольными.
       Мы провели социальны опрос среди граждан города Красноармейска. В общей сложности мы опросили 100 граждан. На первый вопрос «Знаете ли вы, что в нашем городе работает магазин «Бальцер», в котором продаётся продукция фабрики «Евразия»?», «Да» ответило 94 человека, «Нет»- 6 человек.

На второй вопрос «Пользуетесь ли вы этой продукцией?», «Да» ответило 66 человек, «Нет»- 28 человек, «Иногда»- 6 человек. На третий вопрос «На ваш взгляд, качественная ли она?», «Да» ответило 58 человек, «Нет»- 16 человек, «Не знаю»- 26 человек. На четвёртый вопрос «Как вы считаете, продукция доступна по цене потребителю?», «Да» ответило 74 человека, «Нет»- 26 человек. 
      Исходя из данных социального опроса, мы можем сделать вывод, что продукция пользуется спросом у большинства населения, она является качественной, по мнению большинства граждан, и доступной по цене потребителю. 
                                Заключение
    Нам было очень интересно познакомиться с таким предприятием как ЗАО ЦМС «Евразия», узнать его историю, технологию производства, пообщаться с интересными людьми, тем самым обогатить свои знания о родном городе.     

     Рабочие профессии на сегодняшний день очень важны, они играют большую роль в развитии экономике страны и нашего города. Хорошая швея и хороший наладчик высоко ценятся на предприятиях. Мы удивились, что очень мало молодых специалистов в этой области. Стране нужны рабочие руки, мы надеемся, что престиж этой профессии  в ближайшие годы повысится.  
    Двигаться вперёд, перспективно развиваться, стратегически мыслить невозможно без знания истории своей малой родины, корней предков и жизни доблестных земляков.
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