Самообразование – процесс сознательной, самостоятельной, познавательной деятельности с целью совершенствования каких-либо качеств или навыков.
Самообразование как постоянная деятельность включает:
научно-исследовательскую работу по определенной проблеме;
изучение научно-методической и учебной литературы;
участие в педсоветах, научно-методических объединениях;
посещение ОД своих коллег, обмен мнениями по вопросам организации деятельности, содержания , методов донесения информации; теоретическую разработку и практическую апробацию разных форм деятельности,. организации досуговой деятельности.
Сегодня существуют множество форм и способов, как педагогу  повышать свое самообразование с помощью интернет - ресурсов, например:
Дистанционные курсы
 Дистанционные конференции, форумы и семинары

Создание собственного сайта.
Принцип творческого саморазвития личности становится сегодня одним из приоритетных, открывает новые педагогические стратегии. В наше время деятельность педагога профессионала – это непрерывный процесс самообразования и саморазвития.

[bookmark: _GoBack]   У современного педагога, обладающего высоким уровнем профессиональной культуры, сформирована способность строить свою педагогическую лабораторию, вырабатывать и постоянно обогащать собственную творческую программу, согретую как ярким умом, так и теплотой любви и уважения к воспитанникам.
