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«В некотором царстве, в некотором государстве жила-была принцесса. Звали ее прекрасным и сказочным именем Офелия. 
Офелия росла очень красивой и смышленой девочкой. С детства она была окружена вниманием и безграничной любовью своих родителей – отца-короля и матери-королевы. Родители дарили ей всю нежность и тепло и души не чаяли в своей крошке». Именно так хотелось бы мне начать свою историю, но, увы, так получилось, что я вовсе не прекрасная принцесса, живущая в замке, а обычная девочка-подросток пятнадцати лет с заводского района одного из маленьких провинциальных городков, про которые обычно говорят – «Богом забытые». И мои родители отнюдь не королевское семейство,  а обычные люди, которые, как часто водится в таких городках, предпочитают общество пьяных дружков, нежели чем общество своей дочери. И всего-то и есть правда из сказки только то, что меня на самом деле зовут прекрасным именем Офелия. Мать когда-то поведала мне в пьяном угаре, что именем этим называла ее отец, когда они только познакомились, и всё твердил, что она похожа на какую-то принцессу из сказки, которую звали Офелией. Отца я, увы, (а, возможно, и к счастью) не знаю, он бросил мать, едва узнав о ее беременности, с рождения моим отцом стал отчим. Он не плохой, не кричит, не бьёт ни меня, ни мать (в отличие от Таньки из второго подъезда, у которой отчим – настоящий зверь), даже иногда работает, вот только пьёт…
Как видите, к сожалению, в придачу к красивому имени мне не досталось полцарства и элитной родословной. Да и имя-то с годами упростили, все зовут меня просто Олей.
Мне пятнадцать, я заканчиваю девятый класс. Сегодня в школе у нас праздник – Последний звонок. Мои одноклассники улыбаются, плачут со сцены, говорят слова благодарности учителям и родителям, не хотят расставаться со школой. В отличие от меня… Я хочу очень. Нет, даже не так – ОЧЕНЬ!!! Мне некому улыбаться в этот день, некого благодарить, ибо за все годы лишь несколько учителей были со мной хотя бы вежливы (на любовь я и не претендовала), не оскорбляли мою мать и не пророчили мне ее судьбу. И на том, как говорится, спасибо!
На самом деле мои одноклассники – тоже не самые благодарные люди, им всем побыстрее хочется, чтобы от их фальшивых улыбок учителя и родители подобрели и слегка ослабили за ними контроль, ибо за школой в одном из дворов Сашка-второгодник, которому не составляет проблем купить водки и сигарет, уже ждет всех с пакетом, готовя одноразовые стаканчики и ожидая халявной выпивки за свой «труд». Так и происходит. Учителя и родители давно отвлеклись, разговаривают друг с другом и, похоже, собираются сами отделиться от своих отпрысков. Что и требовалось!
Вдруг в толпе я замечаю свою мать. О, нет… Шатающаяся походка, мутный взгляд, грязная и рваная одежда. «Офелияяяяя», - громко взывает она. Черт бы ее побрал, на весь школьный двор… «Деточка моя!» - еще громче кричит она. Какой позор!!! Я чувствую, как кто-то хватает меня за руку и куда-то тащит, я поддаюсь и бегу следом. Это мой одноклассник. Слава Богу, он вовремя понял ситуацию.
Мы оказываемся в том самом дворе, где одноклассники собирались весело провести время. Часть из них уже тут, остальные тоже потихоньку подтягиваются. «Чё, опять мамка чудит, да?» - говорит Егор, тот самый, что увел меня со школьного двора. «Ну, да. Спасибо, что спас меня от очередного позора», - отвечаю я. «Да всегда пожалуйста! На вот, расслабься!» - и протягивает мне стакан с прозрачной жидкостью. Я вздрогнула и зажмурила глаза. Почему вдруг громко заиграла музыка? Откуда слышны крики. Я открыла глаза и увидела незнакомую комнату. Убогая обстановка, невыносимый запах. За столом сидит пьяная женщина, вокруг которой бегает маленькая девчушка с криками: «Мамочка! Мамочка! Ну, что же ты молчишь?! Мамочка!» Женщина вдруг приходит в себя и отвешивает девочке здоровенную оплеуху. Господи, да ведь эта женщина – это я! Я с ужасом узнаю себя через несколько лет. Нет, я так не хочу, не хочу!!! Я снова сильно-сильно зажмурилась, будто пытаясь проснуться. 
И вдруг тишина. Я вслушиваюсь в каждый звук, но боюсь открыть глаза. Я не слышу ни голоса людей, ни звуки музыки. Где я? 
	Я огляделась. Опять эта страшная неухоженная комната. Прямо передо мной стоит девочка лет тринадцати, высокая, необыкновенно худая и очень уставшая. Под  глазами мешки, только острый носик выделяется на лице. Она пришивает пуговицу к старому поношенному платью. Тонкие пальцы не по-детски ловко справляются с работой. Уже несколько минут я стою чуть поодаль, не решаясь начать разговор. И вдруг она поворачивается ко мне.  Как долго я ждала этого момента! Но она не замечает меня. Смотрит как будто сквозь меня своими большими печальными глазами. Вдруг в комнату с громкими криками вваливается толпа людей, все пьяные, неопрятно одетые, комната наполняется неприятным запахом. И вдруг я опять среди прочих узнаю себя – грязные волосы, у меня разбита губа, и я кричу на маленькую девочку, которая, стало быть, моя подросшая дочь, за то, что в доме нечего есть. Нет, я так не хочу, не хочу!!! Я опять зажмуриваюсь. Прочь от этих видений.
	Светит солнце, слышится смех и знакомые голоса. Я осторожно открываю глаза. Передо мной стоят мои одноклассники. Один из них всё так же протягивает мне пластиковый стаканчик с прозрачной жидкостью. «Да возьми ты уже, выдохни и расслабься», - повторяет Егор. «Нет!» - я твердо отодвигаю его руку. «Нет! Нет!! Нет!!!» - я уже кричу на весь двор, разворачиваюсь и бегу. Бегу столько, сколько у меня хватает сил бежать. 
И убегаю. Я точно знаю, у меня всё получится. В моей жизни не будет пьяных вечеров, скандалов и криков, не будет несчастных детей. В моей жизни не будет места алкоголю и сигаретам. Я вырвусь! Я справлюсь! У этой сказки совершенно точно будет хороший конец…
	

