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Спортивное мероприятие

«Весёлые старты».

Цель: прививать любовь к спорту, ведению спортивного образа жизни.

Ход мероприятия:

Воспитатель: Здравствуйте, участники! Здравствуйте, болельщики! Здравствуйте, уважаемое жюри! Очень рады видеть всех на спортивном мероприятии. Я не зря сейчас с вами поздоровалась, так как слово      «здравствуйте» означает пожелание каждому из вас здоровья.

          Сегодня за звание самых сильных, смелых, ловких поборются команда «Карапузы» и команда «Черепашки».  Давайте встретим команды громкими и дружными аплодисментами.

          Оценивать команды будет компетентное жюри. Поприветствуем их!

 Сегодня праздник знатный

Вступил в свои права.

Улыбкой светлой, доброй

Приветствуем! Ура!

Только спортивным и ловким

По жизни легко идти.

И пусть трудны тренировки -

Победа ждет впереди!

Любые другие уловки

Не сманят нас с пути!

Дух спортивный сегодня

Наполнит наши сердца,

И за победу биться 

Будем мы до конца!

1. Представление команд.

          Команда «Карапузы».

Девиз: Не арбузы, не медузы,

            Мы спортсмены – карапузы!

          Команда «Черепашки»,

Девиз: Тише едешь – дальше будешь!

Воспитатель: Желаем каждой команде не только побед, но и бодрого настроения в течение всех состязаний, а также, чтобы участие в эстафетах стало полезным в укреплении вашего здоровья. Любые спортивные мероприятия начинаются с разминки. Мы тоже не будем отставать от традиций и сделаем под музыку разминку. Не забывайте улыбаться, ведь улыбка тоже укрепляет наше здоровье и помогает настроиться на победное настроение.

 2. Разминка.

Воспитатель: Молодцы! Ну, что ж, разогрелись и пора нам переходить к самому интересному! Команды, приготовиться, занять свои места!
3. «Извилистый бег».

 Двое участников, по одному из каждой команды, должны, змейкой обегая кегли, добежать до намеченной цели, также вернуться обратно.

4. «Все наоборот».

Двое участников, по одному из каждой команды, должны, спиной вперёд, добежать до намеченной цели, перевернуться, спиной вперёд вернуться обратно.

5. «Мобильная помощь».

Капитан каждой команды должен надеть обруч на участника, добежать с ним до намеченной цели – обруча. Оставив участника в обруче, вернуться обратно и повторить все действия.

6. «Неразлучные друзья».

Двое участников из каждой команды должны, со связанными правой ногой первого участника и левой ногой второго участника, добежать до намеченной цели, также вернуться обратно.

7. «Прыгунок».

Двое участников из каждой команды должны: певый участник сесть, второй стать сзади него; стоящий участник перепрыгивает через сидящего, затем наоборот. Таким образом допрыгать до намеченной цели, обычным бегом вернуться обратно. 

8. «По тревоге».

Двое участников, по одному из каждой команды, должны добежать до намеченной цели, снять обувь, надеть, вернуться обратно.

Воспитатель: Молодцы! Вот незаметно подошли к концу наши состязания. Да, потрудились все на славу! Приглашаем жюри для оглашения результатов!

Воспитатель: Нужно с детства себя закалять,

                            Чтобы достичь необъятных высот.

                            Смелость, упорство в себе воспитать,

                            Помочь нам сможет спорт!

          Надеюсь, что сегодняшнее мероприятие побудило вас к укреплению физической закалки и соблюдению здорового образа жизни. Занимайтесь чаще спортом, делайте зарядку по утрам и живите здорово! Желаю вам реализации сокровенных желаний и личных спортивных рекордов и достижений!

