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Сочинение-эссе:
"Я горжусь своим селом"

     Каждому человеку дорого и  близко то место, где он родился и вырос. Село Урахи – моя малая Родина. Я люблю свое родное село. Я очень рада, что я родилась в этом селе, здесь я прожила 15 лет. Здесь родились и трудятся мои родители, и потому всё мне в нем знакомо, дорого, близко. Думаю, что тоже самое, могли бы сказать все мои земляки.    
  На первый взгляд село не обладает какой-то необыкновенной красотой: здесь есть горы ,  но нет морей, полноводных рек – здесь есть земля, на которой люди растят хлеб, пруды, в которых не так уж много рыбы, леса, сады. Но это моя Родина, дороже которой не может, для меня,  быть ничего на свете.
      Моя село - это тихая обитель, в которой человек чувствует себя спокойно, забывает о трудных  делах и проблемах, переносится в другой мир, полный доброты и гостеприимства.
Больше всего в моем маленьком селе я восхищаюсь природой. У нас в доме есть окно, из которого можно наблюдать за тем, что происходит вокруг. Смотря через это окно  я вижу даже соседние села и красивую природу вокруг села. Иногда просто невозможно оторваться от увиденной картины.
Я могу простоять так долгое время, не двигаясь и не сводя глаз от этой природы. Особенно очень интересно смотреть , когда надвигается туман- это цветной океан , который  всегда разный.  Туман словно одеялом покрывает землю.
     Я считаю, что нам, нынешнему молодому поколению, должно быть стыдно не знать и не почитать историю села и народа. Моя земля  славится своими обычаями, людьми, старожилами-аксакалами, традициями; уважительным отношением молодого поколения к старшим.
Это моя родина, родина моих предков. А сколько поколений прожило свою жизнь на этой родной мне земле, возвышая ее своим неустанным и благородным трудом от колхозника до коменданта Кремля. (Г. Далгат). А сколько урахинцев участвовало при становлении и развитии нашего государства. Даже первый научный труд о дагестанских языках был написан о моем урахинском языке (диалекте) в 1892 году русским ученым П. Усларом, под названием «Хюркилинский язык» (Урахинский язык).

Урахи  славится и талантливыми, уникальными, известными всей России людьми. Это прекрасные поэты и писатели, ученые, политики, врачи , музыканты, спортсмены, революционеры. Изучая историю своего села, я делаю вывод, что урахинцы отличались, и в настоящее время тоже отличаются от других тягой к учебе, к знаниям, к ученым степеням.
Село Урахи  для меня самое красивое место на земле, здесь живут самые хорошие люди, есть немало известных людей, про которых можно рассказать, которыми можно гордиться.
 Предметом моей гордости и являются  известные люди как Омарла Батырай  А.А. Тахо-Годи , Гамид  Далгат, Магомед  Далгат, Али Исаев, Сарат Алиева, Хабиб Алиев, Магомед и Абдурашид Нурбагандовы и многие другие известны всей России и миру своими талантами. Наше село Урахи еще больше прославили во всем мире братья Нурбагандовы.  Погибли братья не как жертвы, как  герои. Я и все мои земляки гордятся крылатым словам Магомеда -" Работайте братья".  Мне кажется, может погибнуть каждый, но не каждый может отдать жизнь за Родину. Память о нем будет  жить в сердцах всех сельчан и россиян.  Все эти люди – частички моего села, которой я очень горжусь.
   Я хочу быть полезной родному селу, которому многим обязана, к которому питаю теплое чувство. Как можно не гордиться своим селом если из Урахи вышло более  50 доктора  наук и более 100-кандидаты наук. В будущем я постараюсь оказаться  списке известных людей.
    Я счастлива, что я урахинка, что живу в этом селе, которым горжусь.
Каждый раз я открываю для себя все новые и новые подробности из жизни   моего села, земли на которой я родилась, живу и буду жить.
 

