В современном мире, идущем по пути глобализации, способность быстро адаптироваться к условиям жесткой конкуренции становится важнейшим фактором успешного и устойчивого развития страны. Следовательно, востребованными социумом в настоящее время становятся успешные, конкурентоспособные выпускники, адаптировавшиеся к новым социальным условиям, освоившие разные виды деятельности и демонстрирующие свои способности в любых жизненных ситуациях.
Эффективность и качество обучения студентов в колледже оценивается все более комплексно и целостно. Сегодня в качестве критериев качества профессиональной подготовки, наряду со знаниями и умениями, выступают профессиональные качества личности, черты характера, способность самостоятельно и творчески добывать и применять знания. 

Становится ясно, что основная задача преподавателя на современном этапе – грамотно перевести акцент при оценке результатов образования с понятий «образованность», «обученность», «умения», «знания» на понятия «компетенция», «компетентность».

А.В. Хуторской трактует понятие «образовательной компетенции» как «совокупность смысловых ориентаций, знаний, умений, навыков и опыта деятельности ученика по отношению к определенному кругу объектов реальной действительности, необходимых для осуществления личностно и социально-значимой продуктивной деятельности».

Новым актуальным направлением в современной образовательной деятельности является исследовательская деятельность студента, активно направляемая преподавателем.
С этой целью мною разработана технологическая карта: 
· создание благоприятного климата отношений преподаватель-студент;

· развитие познавательного интереса к изучению спецдисциплин;

· приобщение к творческой деятельности в процессе урока;

· обучение приемам самостоятельной работы, исследовательской деятельности;

· организация учебно-исследовательской деятельности.

· диагностика уровня сформированности исследовательских компетенций в различных формах: анкетирование, индивидуальная беседа, наблюдение и анализ, беседа с родителями, выпускниками.

Организация исследовательской работы со студентами в процессе преподавания спецдисциплин позволяет решить ряд педагогических задач:
· осуществить более глубокое и прочное освоение учебного материала, значительное расширить кругозор студентов;

· познакомить с методами исследования, научить выбирать конкретные методы и методики, необходимые в собственном исследовании;

· показать алгоритм эксперимента и методы анализа его результатов;

· включить студента в контекст научного исследования;

· научить формулировать гипотезу исследования, его цели и задачи;

· приобщить к разнообразным формам организации исследовательской работы, формам итогового оформления и оценивания ее результатов.
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Общеизвестным является тот факт, что в основе исследовательского процесса лежат методы научного познания. Практика работы показывает, что наиболее подготовленны к научно-исследовательской деятельности студенты старших курсов, которые посредством практических занятий и семинаров овладели знаниями и навыками применения научных методов работы. Безусловно, это не означает, что студентов-первокурсников невозможно обучить подобным видам деятельности и обучить их основам методики научного исследования. 
Уроки с применением исследовательского обучения с первокурсниками предполагают, прежде всего, учет индивидуальных особенностей развития учащихся: внимания, памяти, мышления.

В процессе планирования и организации урока по юридическим дисциплинам уделяю особое внимание следующим методическим и дидактическим приемам и методам:


- создание ли на уроке проблемно-поисковой, эвристической, исследовательской ситуации;


- использование современных педагогических технологий, в том числе ИК, наглядных материалов для привлечения внимания студентов, повышения мотивации обучения;


- организация разнообразных видов учебной деятельности, смену видов деятельности в процессе обучения;


- учтет возрастных особенностей развития личности студентов;


- специальное планирование деятельности студентов, имеющих стойкие недостатки внимания;

- планирование деятельности студентов, имеющих высокую мотивацию и уровень обученности.
Из составленной мною модели формирования исследовательской компетентности студентов (рис. 1) видно, что сформировать составляющие всех компонентов указанной компетентности и компетенции невозможно средствами одной педагогической технологии.
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