      Хочу рассказать  о путешествии на летних каникулах  в Татарстан.  Я побывал  на интересных  экскурсиях  в  Казани ,  Болгарах и Свияжске, где находится  множество    исторических памятников ,  о которых мы читали  в учебниках истории .  Самая же запомнившаяся мне поездка- экскурсия   в город Елабуга. 
       Елабуга - маленький  уездный городок, сыгравший огромную роль в истории России.  Это город-музей.  
    Прекрасно сохранившиеся купеческие постройки переносят нас в середину 19 века. На многих из них   встречается   табличка с  именем   знаменитого купца- мецената  Стахеева, ставшего прототипом главного героя романа 
Д. Мамина-Сибиряка «Приваловские миллионы».
     Самая трогательная экскурсия  в  Дом Памяти М.И. Цветаевой начинается у бронзового  бюста поэтессы, когда  звучат знаменитые строки:
Идешь, на меня похожий,

Глаза устремляя вниз.

Я их опускала - тоже!

Прохожий, остановись!

….Не думай, что здесь - могила,

Что я появлюсь, грозя...

Я слишком сама любила

Смеяться, когда нельзя!

И кровь приливала к коже,

И кудри мои вились...

Я тоже была, прохожий!

Прохожий, остановись!

      В Доме Памяти, где провела последние десять дней своей жизни поэтесса, достоверно восстановлена обстановка августа 1941 года.  Здесь царит атмосфера незримого присутствия Марины Ивановны, как будто она вышла ненадолго и сейчас вернется : на  чемодане — ее берет, на диване — вязаный плед. Главная ценность — записная книжечка Марины Ивановны, которую вынули из кармана её фартука после смерти. Именно тут понимаешь, какой талант потеряла наша страна, чувствуешь светлую грусть, стоя у скромной рябины, растущей у здания музея, вспоминаешь строки:
Красною кистью

Рябина зажглась.

Падали листья.

Я родилась.

И еще:

Мне и доныне

Хочется грызть

Жаркой рябины

Горькую кисть.
      В Елабуге находится Дом-музей Ивана Шишкина, одного из наиболее известных русских художников, уникального мастера русского пейзажа. Он родился и вырос  в небогатой купеческой семье.  На первом этаже большая и малая гостиная, кабинет отца, столовая и буфетная, на втором этаже находятся мастерская и жилая комната художника, а также картинная галерея. Экспозиция  включает в себя полотна, написанные Шишкиным в начале творческого пути. Оригинальные картины хранятся в крупнейших музеях России и мира. Конечно же, все замирают у знаменитой картины «Утро в сосновом бору». 
      Мы любовались панорамой Шишкинских прудов, лесными далями, просторами  величественной Камы:
Сосновый бор, синь неба над тобой.

Здесь Кама плещет трепетно о камни,

О чем – то берег шепчется с волной.

        Елабуга сразу очаровывает всех, кто приезжает сюда. Чем ?
Благодатной тишиной, воздухом кристальной чистоты, богатством сохранившейся природы. Я люблю путешествовать, открывать для себя что-то новое. Эта поездка стала для меня настоящим подарком. Обязательно вернусь сюда, быть может,  еще не раз.
