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Дифференцированное обучение на уроках русского языка.
В настоящее время перед нами, учителями, стоит множество проблем, которые связаны с воспитанием и обучением детей в школе. Считаю, что одной из серьёзнейших является резкое снижение у обучающихся мотивации к 
изучению и использованию красивой, грамотной речи. С такой проблемой сталкиваются все учителя-предметники. Дети теряют способность грамотно излагать собственные мысли, доказывать ту или иную точку зрения, даже запоминать материал, у многих отсутствует внутренняя речь.
Диагностика, которую я провожу на начальном этапе работы с детьми, показывает, что не все ребята умеют вдумчиво читать текст и, как следствие, извлекать необходимую информацию - анализировать прочитанное. Особенно это заметно при работе над сочинениями и изложениями разного вида.
Любая проблема требует решений. Следует что-то изменить в содержании учебного материала, попробовать новые методы и технологии, которые приведут к желаемому результату. 
Моё внимание привлекли две технологии: технология смыслового чтения и дифференцированного обучения, которые дали положительный эффект. 
С данными технологиями связано и личностно-ориентированное обучение, которое в настоящее время остаётся эффективным и перспективным при обучении русскому языку и литературе.
Конечно, предварительно нужно выявить уровень обученности, чтобы разделить обучающихся на группы (варианты). Такой подход облегчает работу учителя и делает учебный процесс интереснее, материал подбирается для каждой группы посильный. По истечении четверти, полугодия и года проводится анализ, по результатам которого можно изменить состав групп.
Орфография, пунктуация и речь отрабатываются на всех этапах урока.
Перед каждым заданием проводится подробный инструктаж, а после выполнения обязательно – рефлексия. На каждом уроке используются связные тексты.
Первое упражнение даётся для сильных обучающихся; для средних - второе; для слабых - третье. Дифференциацию использую при проверке домашнего задания, при закреплении, при повторении, при объяснении нового материала.
Чтобы проверка не заняла много времени, организую её рационально. Использую взаимопроверку, проверку по образцу, привлекаю сильных обучающихся. 
Задания первого уровня часто носят творческий характер, особенно при работе с тексами. Очень важно проводить подготовительную работу, чтобы новый материал был успешно усвоен: диктанты, игры, самостоятельные работы.
Упражнения дифференцирую, а выводы делаю со всеми детьми класса, иногда, если тема позволяет, даю возможность сильным ребятам подвести итог.
В обязательном порядке ведём работу над ошибками, допущенными в домашних, классных или контрольных работах. 
Если тема сложная, то объяснение даю для всех одинаково.
Наглядности, конечно, использую, но не чрезмерно, больше делаю упор на восприятие на слух, так как это тоже сейчас является актуальной проблемой.
Если что-то непонятно, то объясняю столько раз, сколько потребуется.
Перед каждым ребёнком ставлю единую образовательную задачу, которую они решают в соответствии со своими способностями и возможностями.
Использую также проблемное обучение. 
Для закрепления теории готовлю индивидуальные задания и задания по группам, которые также дифференцирую.
Для удобства рассаживаю ребят одного и того же уровня за один ряд. Если ребята сделали все задания своего уровня, даю им возможность попробовать свои силы в другом уровне (чаще меняются заданиями дети первого и второго уровней). Больше уделяю внимания слабым обучающимся. Ученикам даётся возможность выбрать те задания, которые они считают для себя выполнимыми.
Индивидуальные самостоятельные работы при этом имеют большое значение
 (Приложение №1). Они используются при объяснении нового материала и при повторении.
Все упражнения расположены в восходящей градации сложности.
Дифференцированные задания готовлю заранее, записываю на доске, карточках. Они делятся на два вида: обязательные задания и дополнительные. 
Чтобы не снижать активность обучающихся, увеличиваю объем работы для тех, которые имеют более высокий уровень подготовки, развивая их познавательные способности. Сильные обучающиеся часто оказывают помощь слабым, ликвидируют некоторые пробелы в знаниях.
Обобщение и систематизацию провожу в форме урока-зачета или диагностики знаний (Приложение 2). В конце каждой работы подводятся итоги.








Приложения
                                                                                              Приложение №1 
Тренировочные упражнения для самостоятельной работы по теме «Глагол».
Карточки 1 уровня.
КАРТОЧКА 1.
Глаголы бывают совершенного и несовершенного вида. Глаголы несовершенного вида отвечают на вопросы что делать? что делаю? что буду делать? Глаголы совершенного вида отвечают на вопросы: что сделать? что сделал? что сделаю? Определите вид глагола. 
Поливаю цветы, накошу травы, начерчу таблицу, вымою пол, умею читать, сумею нарисовать.
Карточки 2 уровня. 
КАРТОЧКА 1.
Глаголы бывают совершенного и несовершенного вида. Глаголы несовершенного вида отвечают на вопросы что делать? что делаю? что буду делать? Глаголы совершенного вида отвечают на вопросы: что сделать? что сделал? что сделаю? Напишите небольшой текст с использованием следующих глаголов: проснуться, вскочить, умыться, торопиться, опаздывать, бежать, волноваться, отдышаться, успокоиться.
Обозначьте вид глаголов, включенных в текст.
Карточки 3 уровня.
   КАРТОЧКА 1.
   Найдите ошибки в рассуждении по определению спряжения глаголов.
 Глагол ЛЕТИШЬ относится к 1 спряжению, так как в неопределенной форме оканчивается на –ЕТЬ: лететь. Броса_шь. Ставлю ударение: броса_шь. Окончание безударное. Ставлю глагол в неопределенную форму бросить. Глагол оканчивается на – ИТЬ, относится ко 2 спряжению, следовательно, в форме броса_шь нужно писать букву И.
Исправь ошибки. Сделай и запиши вывод, почему допущены такие ошибки.

Приложение № 2 
Зачёт в 5 классе по русскому языку за 1 полугодие.
(1 уровень - слабые, 2 уровень - средние, 3 уровень- сильные обучающиеся)
1 уровень. Расскажите о правописании изучаемых орфограмм, объясните вставленные буквы. 
1) Приставки на - з, -с . 
2) Корни лаг-лож, раст- рос. 
3) Ё-о в корне после шипящих. 
4) Ы -и после ц. 
В...ходить, и...мучить, ра...сказать, во...главить, бе...граничный; распол...жение, прил...гательное, р...стение, р...сток, выр...щенный; тяж...лый, ч...рствый, крыж...вник, ш...лковый, ш...колад; дисц...плина, лещ...я, на ц...почках, учениц..., лисиц...н (20 слов). 
2 уровень. Расскажите о правописании орфограмм, сгруппируйте слова по 
ним и объясните выбор букв. 
В...ходить, распол...жение, и...мучить, прил...гательное, лещ...я, р...стение, ра...сказать, ш...колад, крыж...вник, бе...граничный, на ц...почках, р...сток, учениц..., выр...щенный, ш...лковый, во...главить, лисиц...н, тяж...лый, ц... ган, ч...рствый (20 слов). 
3 уровень. Придумать сообща в своей группе 4-5 вопросов по изучаемым орфограммам, исправить ошибки в словах, сгруппировать их по правилам. 
Всходить, измучить, разполажение, прилагательное, лекцыя, растение, расток, разсказать, шеколад, крыжовник, на цыпочках, безграничный, выращенный, ученицы, шёлковый, возглавить, лисицин, тяжолый, черствый. 

Тема: «Анализ стихотворения М.Ю. Лермонтова «Листок»».   (6 класс)
Задания для домашней работы.
1 уровень:
1) Выучите стихотворение наизусть и ответьте на вопросы учебника.
2) Найдите незнакомые слова и подберите к ним словарную статью.
2 уровень:
1) Найдите средства художественной выразительности, которые использует автор (метафоры, эпитеты, сравнение, олицетворение, фразеологизмы и т.д.)
2) Нарисуйте картину, которую вы себе представили, прочитав стихотворение.
3 уровень:
1) Определите размер стиха.
2) Напишите продолжение истории Листка (сочинение- миниатюру, сказку). Объём 70-100 слов. 









