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БАТМАНЫ.
Это древнее село, которое считается «географическим центром» Кинешемского района, расположено оно немного в стороне от реки Ёлнать.
Батманам более 600 лет. Наше село олицетворяет собой все самое лучшее, что есть в истории кинешемского крестьянства. Большое, богатое и хлебосольное оно, как магнитом всегда притягивало к себе десятки окрестных деревень. У села - необычное название, которое имеет несколько значений. 
На протяжении нескольких веков еженедельно по пятницам в Батманах шумели ярмарки, и шла бойкая торговля варежками, онучным сукном, шорными, кожаными, гончарными изделиями, сделанными здешними умельцами. В Батманах до революции было больше 50 торговых предприятий! Это - не считая бесчисленных ларьков, лотков и закусочных на базаре. Батманы росли и богатели вплоть до революции 1917 года. Но и после владельцы сапоговаляльных заводов, магазинов, трактиров, различные торговцы долго еще жили спокойно, поскольку советская власть укреплялась здесь неторопливо. 
На окраине Батман, стоит церковь Рождества Христова. Богатый, величественный, напоминающий собор, белокаменный сельский храм с колокольней и пятью колоколами. Правда, на сегодняшний день годными осталось только три, да и те требуют серьезной реставрации. 
Не зря храм строили так долго и в два захода, он поражал всех в округе мощью и великолепием, соединив в себе черты архитектуры классицизма, барокко и национальных русских традиций.
Но этот величественный и весьма дорогостоящий храм Рождества Христова, постигла та же участь, что и все остальные русские православные святыни в 20 веке. Он, то закрывался для прихожан и служил зернохранилищем для колхоза, то вновь открывался, но без ремонта неумолимо разрушался год от года. Лишь в конце 80-х, взялись за реставрацию храма и обнесли его высоченными строительными лесами. Но в 90-е годы в стране произошел кризис, и всем стало не до ремонта церквей, хотя за помощью и поддержкой к Богу многие начали обращаться и посещать действующие храмы.  Строительные леса простояли без малого 20 лет.
Храм зажил по-новому, когда в начале осени 2014 года приехал новый настоятель – иерей отец Владимир. Его семья – беженцы из Луганска, где он окончил богословский факультет университета и служил в церкви. Человек деятельный он сходу собственноручно принялся за благоустройство церковных помещений: убрал отовсюду мусор, построил деревянный клирос для церковного хора, смастерил резные скамьи, обустроил хорошую церковную лавку, где прихожане могут приобрести свечи, крестики, иконки, религиозную литературу.
Службы в храме Рождества Христова проводятся теперь в выходные дни и в церковные праздники. Число прихожан возросло в несколько раз, видимо, послушать профессиональное пение иерея Владимира (он народный артист Украины) хотят многие. Вместе с ним на клиросе поет его супруга, матушка, а также несколько местных жительниц, которых настоятель обучил церковному пению. Мечта иерея Владимира – чтобы молодежь, школьники и дети тянулись к истории страны, к православию, по зову души посещали церковь. Он глубоко убежден, что за детские умы и души надо бороться сейчас, причем всем миром. Ведь жуткая «революция» на Украине, говорит он, сделана руками чьих-то детей. Поэтому так важно не повторять подобных ошибок. Надо добиваться того, чтобы дети не ленились, упорно постигали знания и науки, обращались бы к Господу за поддержкой и ниспосланием здоровья и успешной учебы.
 По соседству с Христорождественской церковью находится каменная часовня в память Усекновения главы святого Иоанна Предтечи. Она тоже была построена в конце 19 века и по сей день стоит в хорошем состоянии, выглядит нарядной и ухоженной.
В настоящее время о богатой истории с. Батманы можно увидеть и услышать в школьном музее, где собран очень богатый материал. Экскурсоводы-школьники могут долго и интересно рассказывать о родном селе, об истории храма Рождества Христова, о земляках-участниках Великой Отечественной войны. Особой гордостью батмановских школьников является их переписка с Маршалом Советского Союза А.М. Василевским. В школьном музее хранятся письма и книги, подаренные и подписанные А.М. Василевским. Много интересного материала собрано о жителях села, о тружениках знаменитого и до сих пор работающего колхоза имени XXI Партсъезда. Каждый знает имена таких людей, как А. Г. Чикунов и П. М. Гундоров, посвятивших всю свою жизнь родному селу. Они являются Почётными гражданами Кинешемского района. 
«БАТМАНЫ – СЕРДЦУ МИЛЫЕ МЕСТА»
Батманы (Батман, Батманов). Едва ли не самое загадочное название села в Кинешемском районе. Сергей Павлович Тихомиров, батмановец, краевед, в своей книге «Батманы» пишет: «Считается, что название «Батманы» произошло от татарской меры веса – казанского весового батмана, распространенного почти по всей Волге и равного 10 фунтам. В отдельных местностях Средней Азии батманом поныне называют пространство, покрытое при засеве батманом пшеницы. В годы Великой Отечественной войны в деревнях можно было слышать слово «Батман» как характеристику особенно плотно набитого и тяжелого мешка с зерном. И это подходит, так как Батманы – это место, где торговали зерном и хлебом. В окрестностях Батман никогда не было помещиков. Здешние крестьяне не знали крепостного права. Они были удельными крестьянами, т.е. платили оброк и несли государственные повинности. В толковом словаре В.И. Даля одним из значений слова Батман является – дворцовый или казенный хлеб. Отсюда и разгадка названия села: Батманы -  это место, где выращивали дворцовый или казенный хлеб.»
Документальных подтверждений 600-летней истории села у С.П. Тихомирова нет, но во многих книгах, посвященных истории Кинешемского района, упоминается именно эта дата.
 На карте Костромской губернии 1821 года нанесен погост Батмановъ. Погостами тогда называли центры административно-податных округов, крупные селения с церковью и кладбищем. В ГАИО (Государственном архиве Ивановской области) находятся на хранении метрические книги Христорождественской церкви села Батманы с записями с 1805 по 1917 года. 
Главной достопримечательностью нашего села является величественная белоснежная колокольня Христорождественской церкви. Правильное название – церковь Рождества Иисуса Христа. До начала 20 века чугунный крест на церкви был виден в ясную погоду за 10-12 километров. Это несомненно был самый богатый храм в уезде. На колокольне было шесть колоколов, самый большой весил 120 пудов (1920 кг). Сначала церковь была деревянная на каменном фундаменте. Позднее на средства прихожан при содействии кинешемских купцов А. И. Поленова и Н.А. Разорёнова была построена летняя церковь (1827-1869). Известно, что холодный храм, строился тоже очень долго,  на средства прихожан. А вот трапезная, колокольня и каменная ограда с железной решеткой были устроены ближе к концу 19 века, и на их возведение ушло 12 лет. И вновь были использованы средства прихожан и жертвователей.  
Органично вписывается в окружающий пейзаж часовня в честь Иоанна Предтечи, как будто она задумывалась и возводилась вместе с храмом. На самом деле она была построена намного позднее на средства кулака Лисина. Это выразительное квадратной формы сооружение, в убранстве которого использованы элементы древнерусского зодчества и различных архитектурных стилей. Часовня имеет четырёхскатную кровлю, увенчанную луковичной главкой с крестом.  Каждую сторону фасада украшает группа из четырёх арочных остроконечных окон с распорками в виде колонн. Окна украшены витражными иконами. На передней и задней сторонах фасада карниз украшен полукруглым кокошником с мозаичными образами Христа. Внутри главным украшением часовни является мраморный иконостас с мозаичным образом распятого Христа.
         Железная дорога, которая в 1871 году соединила Кинешму с Москвой, создала благоприятные условия для развития промышленности и торговли. К 1889 году в Кинешме было открыто три химических завода, выпускающих красители, купорос, а в Кинешемском уезде получило развитие сапоговаляльное производство. Предположительно в наш край это принесли староверы или старообрядцы.
Во многих деревнях были построены сапоговаляльные фабрики. В Батманах - завод по производству валенок Копылова Степана Ивановича. 
Местные крестьяне жили относительно безбедно, поскольку всегда была возможность подработать, если не в своей деревне, то в соседней, а иногда и на дому. Занимались изготовлением валяной обуви, вязали носки и варежки. Работали целыми семьями, включая детей. Готовую продукцию сдавали хозяину или продавали на базаре в Кинешме. 
Крепкие крестьяне из соседних деревень перебирались жить в Батманы, где открывали лавки и магазинчики, богатели сами и способствовали развитию села. К 1915 году почти три десятка жилых домов были заняты торговлей и постоялыми дворами. Развитие села совпало с отменой крепостного права и развитием земского самоуправления: произошел небывалый рост образования, здравоохранения, ветеринарной и агрономической помощи для крестьян. Документально подтверждено, что в Батманах с 1842 года существовало одноклассное начальное Никитинское училище с 20 учащимися. Таким образом, 1842 год можно считать годом рождения Батмановской школы.
Читая отчеты Кинешемского уездного земства по медико-санитарной деятельности можно узнать, что в 1913 году в Батмановский участок имел одну больницу и одну амбулаторию на 21500 жителей. В стационаре было пять коек общегоспитальных, восемь заразных и две родильные – всего 15 коек. В 1908 году в Батманах появился ветеринарно-фельдшерский пункт, а через несколько лет уже ветеринарно-врачебный участок. Большая роль была и у Земской агрономической службы. В ее состав входили инструкторы и специалисты: по луговодству, пчеловодству, молочному хозяйству, садоводству и огородничеству, льноводству. Уездное земство в Кинешме имело земский сельскохозяйственный склад, в котором продавали земледельческие орудия и машины. Для удобства крестьян склады были открыты в крупных селах: Решме, Шилекше, Батманах.
В 1914 году, с началом Первой мировой войны, местная промышленность получила большие заказы на производство валенок, шерстяных рукавиц. Местные заводчики от дополнительных заказов только богатели. Нужно отметить, что на фронт «не гнали» недоброкачественную продукцию. В стране наблюдался патриотический подъем, промышленники иногда жертвовали на нужды армии, принимали и обеспечивали работой беженцев, отдавали свои дома под госпитали. Ну и, конечно, все, что поставлялось на фронт, проходило жесткий контроль.
Как часто бывает в нашей жизни - беда не приходит одна. В июне 1914 году в Кинешемском уезде была вспышка сибирской язвы. Наше село отделалось легким испугом – пали 4 лошади и несколько коров.
К началу Первой мировой войны (1914 год) в Батманах было девять магазинов, семь пивных и чайных, много мелких лавок, торгующих в базарные дни, несколько ночлежных домов для обозников  и лошадей.
          Особо следует сказать о базарах – базарным днем в Батманах была пятница. В этот день все купцы и лавочники, а также и крестьяне со своей продукцией съезжались торговать в Батманы. В этот день на базаре можно было купить все: мануфактуру и сукно, лапти и кожаную обувь, шорные и гончарные изделия, щепную посуду, корзины, ведра и прочее…
Один раз в год, в престольный праздник Владимирскую (24 июня по старому стилю) в селе устраивалась ярмарка или расширенный базар. Сюда приезжали купцы и лавочники издалека, товары везли подороже и посерьезнее.
1917 год внес большие изменения в жизнь села и волости. Все заводы были национализированы, объединены в Союз. Бывшие хозяева всячески вредили работе: ломали машины, совершали поджоги. При первых выборах в Совет большинство мест в нем заняли бывшие хозяева, так как основная масса населения была неграмотна. Те, кому не удалось свергнуть новую власть, стали организаторами группы кулаков «зеленая армия», втягивали молодежь, имели винтовки и даже пулемет. Военному делу их обучали царские офицеры. Вооруженное восстание по всему Кинешемскому району намечалось провести 11 июня 1918 года. Мятеж удалось подавить, а вот командиры батмановской «зеленой армии» много лет позднее обнаружатся в окружении генерала Власова в Берлине. Позднее в Батманах был избран новый Совет. В августе 1918 года организуется ячейка РКПб, а в конце 1919 года создана первая комсомольская ячейка. В 1925 году работало Батмановское кредитное сельскохозяйственное товарищество, а в 1935 году Батмановская волость стала называться сельским советом. 18 июня 1954 года было проведено укрупнение сельских советов. Тогда в состав Батмановского сельсовета вошли: Вахутский, Закусихинский, Лагуновский и Никитинский. Тяжело переживала наша земля коллективизацию, раскулачивание и выселение. Очень подробно об этом написано в книге С.П. Тихомирова «Батмановские лишенцы». С.П. Тихомиров пишет: «Конституция 1918 года, статья 65 лишала избирательных прав лиц, прибегающих к наемному труду с целью извлечения прибыли, живущих на нетрудовые доходы, частных торговцев, торговых и коммерческих посредников…» Приведен полный список по Никитинскому (Батмановскому) с\совету – 91 человек. Это люди, которые были лишены не только избирательных прав, но и не принимались на работу, не получали пенсии и пособия, не выдавались продовольственные карточки. Сначала запретили устраиваться на работу, а потом выселяли как тунеядцев.
 Первый колхоз был организован в Батманах в 1930 году и назывался «Ударник», а всего на территории волости было образовано 50 колхозов. Почти в каждой деревне свой. С 1959 года «Ударник» укрупнили и дали другое название - колхоз им. ХХI Партсъезда. Долгие годы им руководил Авенир Геннадьевич Чикунов, личность известная в Кинешемском районе и Ивановской области, ветеран Великой Отечественной войны, награжденный многими наградами СССР, народный депутат РСФСР. Многие в селе помнят как колхоз с каждым годом креп, обзаводился техникой, строил животноводческие помещения и жилые дома, учреждения культуры. Помнят и то, как с гордостью и многократно демонстрировали земляки свои достижения на ВДНХ СССР в Москве.
В 1961 году в Батманы провели электричество, до этого фермы и школа были подключены к движкам. Начали появляться в домах телевизоры, холодильники и стиральные машины.
Не узнать нынче Батман, бывшего оплота сапоговаляльных заводчиков, кулаков и торговцев. Но именно наше село, единственное в районе сохранило колхоз, наверное по традиции русской деревни.
               Жить в деревне и не любить природу - невозможно. В каждом населенном пункте есть место, которым можно любоваться в любое время года. Для нашей деревни – это река Ёлнать. Наша Ёлнать небольшая, всего 54 км, течет на территории Кинешемского и Юрьевецкого районов, является правым притоком Волги-матушки. Начиная с небольшого ручья за деревней Бардуки, Ёлнать при впадении в Волгу очень широкая и глубокая, как сама Волга. 
На протяжении XX века Ёлнать очень сильно изменилась. А какой она была в начале века, в годы Великой Отечественной войны, в послевоенное время, в период строительства и развития колхозов, мы можем узнать из книг нашего земляка Юрия Алексеевича Никитина.
Ю.А. Никитин родился в деревне Красники, которой сейчас уже нет, и посвятил ей свои книги: трилогию «Ёлнать. Родовая книга» и «Деревенское лето».
Правда, автор жил с родителями в городе Владимире, но каждое лето приезжал на каникулы к дедушке и бабушке в д. Красники. Свои книги Никитин посвятил не только своим землякам, тяжелой работе колхозников, быту крестьянской жизни, но и с большой любовью и нежностью пишет о природе нашего края, о реке Ёлнать и ее притоках. Жизнь каждой крестьянской семьи связана с рекой. Вода в реке была чистая и вкусная, ее можно было пить, воду брали, чтобы кипятить самовар, готовить еду, стирать белье, поливать огород. Также там постоянно рыбачили и просто купались. А сколько на реке небольших омутов и глубоких очагов, а сколько водилось рыбы и раков.
К началу 20 века на берегах реки Ёлнать насчитывалось около 170 деревень, сел и поселков! Сегодня их намного меньше, и они не такие густонаселенные, как раньше, однако в каждом селе и даже крохотной деревушке продолжают хранить память о богатом событиями историческом прошлом родной земли. 
Наш народ очень любит красивые легенды о любви. Многие русские сказки заканчиваются словами: «Они жили долго и счастливо и умерли в один день». Сейчас все знают о большой любви святых Петра и Февронии. Но у нас в Батманах тоже есть такой пример, о нем должны знать все. Запись в метрической книге: «23 января 1901 года умерла от разрыва сердца жена крестьянина Семиона Максимова – Палагея Ивановна. 24 января 1901 года умер от заболевания вдовый после первого брака (1 день) крестьянин Семион Максимов».
А в заключении хочется сказать, что живет наше село,  хранит в памяти богатую историю своей малой родины, возрождает деревенские традиции, ходит в храм по праздникам. 
Я люблю село родное,
Я люблю свой дивный край.
Дом на холмике высоком,
На окне цветет герань.
Я люблю леса и речку,
И тропинку вдоль полей,
И пьянящий запах сена,
И жужжание шмелей.
Я люблю весны цветенье
И осенний листопад,
Я люблю зимы творенье,
Летний зной и снегопад.
Нет роднее в мире края,
Где бы был так счастлив я.
Никогда я не забуду
Сердцу милые места.

Валерий Панин
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