Разновидности компетентностно-ориентированных заданий

Задание-стимул необходимо рассматривать как вводное, мотивирующее учащегося на активную познавательную деятельность, запускающее в действие уже имеющиеся знании и способы деятельности и в то же время демонстрирующее их недостаточность, неполноту. Пример задания-стимула: Определите, к какому жанру относится прочитанное произведение. Что у вас получилось? Как вы определяли жанр произведения? 

Проблемная речеведческая задача формулируется на основе противоречия, возникающего при сопоставлении различных точек зрения, при столкновении уже имеющихся знаний с новыми, при недостаточности знаний по какому-либо вопросу, при необходимости трансформировать имеющиеся умения и применить их в новой ситуации. Пример проблемной задачи: Мнения литературоведов относительно жанра произведения «Руслан и Людмила» различны. Что это – поэма или сказка? Решите возникшую задачу, доказывая правильность своих выводов примерами. Проблемные задачи чаще всего используются на этапе открытия новых теоретических сведении, а также при отработке способов применения теоретических сведений на практике. 

Моделирование предполагает создание конструкций определённого типа, а также схем, таблиц, речевых моделей (новых для учащегося) с опорой на ранее освоенные способы деятельности. Моделирование включает выявление необходимой структуры, проверку правильности выявленной структуры примерами, демонстрацию функционирования предлагаемой модели. Примеры заданий для моделирования: Создайте план изучения произведения или разработайте алгоритм определения романтических традиций в произведении. 

Исследовательская работа требует самостоятельного анализа какой-либо проблемы и получения новых данных. Чаще всего учащийся проходит путь от формулировки проблемы и уточнения темы до получения результатов при консультационной помощи учителя. Преимущество этого типа задания, с точки зрения компетентностного подхода, заключается в комплексном применении всех полученных знаний, умений, освоенных способов познавательной деятельности в ситуации, выходящей за рамки искусственно созданной учебной среды. Возможно обращение к микроисследованию на этапе познания нового и тренировки в применении новых теоретических сведений или способов работы с новым теоретическим понятием в основной школе. Микроисследование нередко используется при решении проблемных речеведческих задач и моделировании, для углубления ранее полученных знаний. Оно готовит учащихся к выполнению самостоятельной исследовательской работы. Пример темы исследования: «Роль старославянизмов в поэме А.С.Пушкина «Руслан и Людмила».

Проект предполагает групповую деятельность учащихся, направленную на достижение результата, имеющего практическую ценность. В проектной деятельности требования к её результату (продукту) являются определяющими. По ходу выполнения проекта уточняются цели, распределяются обязанности между участниками проекта, определяется круг необходимой информации, решается вопрос об оформлении и способах презентации результата, устанавливаются параметры его оценки. Чаще всего школьные проекты по природе своей являются межпредметными и метапредметными и считаются эффективным инструментом проверки сформированности ключевых компетенций учащихся. Именно поэтому в проектную деятельность могут быть включены несколько разновидностей компетентностно-ориентированных заданий. Предметные проекты используются на этапе тематического и итогового контроля и позволяют выявить интеграцию ключевых и предметных компетенций. Примеры проектных заданий по литературе: Создайте проект на тему «Мой читательский дневник», «Издаём поэму по-новому». 
Творческая работа помогает созданию условий для индивидуального проявления компетентностей учащихся. Главный компонент в ней – нестандартная ситуация, в которой порождается собственное высказывание, совершенно самостоятельное или опирающееся на предложенный авторский текст. В творческой работе, наряду с коммуникативной, просматривается языковая компетентность, поскольку проявляется реальный уровень правописной грамотности и культуры речи учащегося, и культуроведческая компетентность, так как при создании вторичного высказывания необходимо учитывать историко-культурный фон исходного текста и особенности идиостиля его автора. Примеры творческих заданий: Представьте, что вам захотелось в своём дневнике или письме к другу описать своё впечатление от прочитанного произведения. Попробуйте создать такой текст (5 – 7 предложений). 

Задание 1 (выработка критериев оценивания результатов микроисследования). Вы работаете над исследованием «Роль старославянизмов в поэме А.С.Пушкина «Руслан и Людмила». По каким параметрам будем оценивать полученные вами результаты?

· Упоминание всех встретившихся в текстах слов старославянского происхождения.

· Краткое доказательство того, что это старославянизмы.

· Построение ответа по типу  рассуждения.

· Наличие вывода в ответе.

· Отсутствие ошибок различных типов.

Структура компетентностно-ориентированного задания

В научных источниках рассматриваются подходы к определению характеристик компетентностно-ориентированных заданий, в том числе и определению их структуры. Исследователи определяют структуру компетентностно-ориентированного задания при помощи следующей модели:
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Таким образом, компетентностно-ориентированное задание включает следующие элементы:

1) стимул, который погружает в контекст задания и мотивирует на его выполнение;

2) задачная формулировка, точно указывающая на деятельность учащегося, необходимую для выполнения задания;

3) источник, который содержит информацию, необходимую для успешной деятельности учащегося по выполнению задания;

4) инструмент проверки, который задает способы и критерии оценивания результата.

Выполнение компетентностно-ориентированного задания предполагает отказ от репродуктивных видов учебной деятельности и опору на продуктивные, а именно те, в основе которых лежат мыслительные операции такие, как анализ, сопоставление, классификация, группировка языковых явлений. Задания к упражнениям предлагаются в комплексе, который ориентирован на формирование коммуникативной компетенции и совершенствование коммуникативных умений.

Задания компетентностно-ориентированного характера по поэме 

А.С. Пушкина «Руслан и Людмила» (5 класс)
(из опыта работы)

Составитель заданий: учитель русского языка и литературы 

МАОУ «Чердынская СОШ им. А.И.Спирина» Чердынского района 

Пермского края 

БЕЛЯЕВА Наталья Викторовна
Задание 1. Рассмотрите иллюстрацию, узнайте произведение, которое вы изучали в начальной школе. 
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   По словарю литературоведческих терминов определите значение слова «пролог». Прологом какого произведения является известный вам отрывок «У лукоморья дуб зелёный…»? Прочитайте приведённый ниже текст. Исправьте ошибки.

Задание 2. Изучите историю создания поэмы А.С. Пушкина «Руслан и Людмила». Восстановите недостающую информацию в пустых ячейках  таблицы:

	Дата
	Событие

	
	Начало работы над поэмой «Руслан и Людмила»

	Ночь 26 марта 1820г.
	

	Начало августа 1820г.
	

	
	Сочинение «Пролога» к поэме

	1828г.
	


Задание 3. Пользуясь текстом прочитанного произведения, докажите, что именно русские сказки вдохновили А.С. Пушкина на создание сказочной поэмы. Заполните примерами схему:







Задание 4. А.С. Пушкин использует в поэме старославянские по происхождению слова: златая, брег, чред, злато. Найдите для этих слов русские соответствия. Определите значение слов лукоморье, дол, пленяет, дядька, десница, тужит, гридница, волынка, Баян, яхонты, венец.  

Задание 5. В поэме А.С. Пушкина черты волшебной сказки пересекаются с реальными историческими событиями. Пользуясь ресурсами Интернета, узнайте, какой исторический труд использовал поэт в качестве источника. Кто его автор? Какой исторический материал нашёл отражение в поэме  «Руслан и Людмила»?

Задание 6. «Перепутанный текст» Представьте, что листы поэмы А.С.Пушкина оказались случайно перепутанными. Восстановите хронологию описанных событий по сценам и эпизодам, изображённым на кадрах.

Задание 7. «Творческий пересказ» перескажите все проделки карла Черномора от лица прекрасной Людмилы. Убедите нас в том, что он действительно колдун.

Задание 8. «Студия звукозаписи» Представьте, что вам нужно озвучить кадры художественного фильма, снятого по поэме А.С.Пушкина «Руслан и Людмила». Перескажите близко к тексту эпизоды, изображение которых появляется на слайдах.

Задание 9. Мы знаем, что в сказках есть герои – дарители и герои – помощники. Прочитайте внимательно сказочную поэму «Руслан и Людмила». Кого и почему можно назвать таковыми в сказке? Какой волшебный предмет встречается в тексте? В чем заключается его волшебство? Нарисуйте на формате А - 3 рисунок волшебного предмета.
Задание 10.  «Интервью с литературным героем»
Если бы вам пришлось в реальной жизни встретиться с богатырём Русланом, что бы вы у него хотели спросить, зная о его подвиге? А что он ответил бы вам?

Инсценируйте интервью в паре с одноклассником.

По следам сказки А. С. Пушкина «Руслан и Людмила»

За горами, за долами,

За бескрайними лесами

Возле моря, среди гор

Жил-был карлик Черномор

Неказист он был собою

Малый ростом, с бородою.

На протяженьи долгих лет

Проклинал весь белый свет.

Зависть черная сжигала

Изнутри седого Карла.

Изворотливость ума

Лишила бедолагу сна.

Хоть и ростом был он мал,

Да по хитрости удал.

И задумал хитрый дед

Пошутить на старость лет.

Где-то шапочку достал,

Лентой красной обвязал,

Пошептал над ней два слова –

Вот приманка и готова.

Глаз от шапки не отвесть:

Все при ней, и все в ней есть.

Вся блестит при свете ярком.

«Будет свадебным подарком», -

Так решил старик-хитрец.

Тут бы делу и конец.

Но Карлуша зазвездился

И совсем ума лишился.

Потрясая бородою,шапку

Прихватив с собою,

Карлик в синеву небес

Взвился вихрем и исчез.

В стольном Киеве в то время

Шум, застолье и веселье.

Князь Владимир пир дает, дочку замуж выдает.

За красавца удалого,

За Руслана молодого

Гости поднимают тост,

Выстилают путь из роз.

Рядом с ним сидит Людмила,

От смущения молчалива,

Стыдливо белою фатой

Закрывает облик свой.

Пир в разгаре, льются речи.

Слуги зажигают свечи.

И под чарок звон хмельных

Прочь уводят молодых.

Тут бы сказочке конец.

Но наш Карла-удалец

Тут как тут бесенком вьется

И от злости весь трясется.

За красавицу Людмилу

Жениха готов в могилу

Черной злобойизвести,

Только б счеты с ним свести.

Руслан, о подлости не зная,

Гименея  поджидая,

Жене руку подает,

В покои брачные ведет.

Двери в спальню отворились,

Молодые очутились

Не на ложе брачных уз,

Где должен крепнуть их союз,

А в плену у Черномора,

Хитрового и злого вора

С белоснежной бородой

Да с волшебною сумой

Ну, голубчики мои, - 

Крикнул Черномор из тьмы.

В гости вы меня не ждали,

За богатый стол не звали,

Прибыл я, мои друзья,

К вам без приглашения.

И подарочек припас.

Все, чтоб было про запас.

Чтобы вы жили, не тужили,

Слезы горькие не лили.

Вот, Людмилушка моя, шапка

Только для тебя.

Вся покрыта жемчугами,

Драгоценными камнями,

Золотистой бахромой,

Ты примерь-ка, ангел мой!

Да Людмила непроста,

Девка с «головой» была.

Вмиг супругу подмигнула,

Головой слегка кивнула.

Знай, мол, наших, милый мой.

Будем счастливы с тобой.

Карла, хоть и хитрым был,

Тот момент не уловил.

Заглядевшись на красу

Да на длинную косу,

Гениальный наш нахал

Свою хитрость потерял.

Бдительность свою утратив,

Красноречие истратив,

Сверток выпустил из рук,

Забыв проделать сложный трюк.

А Людмилушка  - душа

Подарок свадебный взяла,

Да на голову надела,

И к Руслану подлетела,

Говоря ему: «Друг мой,

Будем мы всегда с тобой

Не бояться колдовства,

Ведь любовь  у нас сильна».

Тут Руслан ногой легонько

Карла подтолкнул тихонько.

Бороденку на кулак

Намотал и так и сяк.

Пригласили брадобрея,

Гладко выбрили злодея,

Мозг Карлуше «накрутили»,

Потом с Богом отпустили.

Вновь за свадебку засели,

Бочки три селедки съели.

За медовым за пивком

Песни пели о былом.

Славу князю возносили,

 Так как все его любили.

Про Людмилу и Руслана 

Пели песни без Бояна.

И я там был, мед, пиво пил,

Тоже песни распевал

Да хозяев прославлял.

У моря видел дуб зеленый,

Обвитый цепью золотой.

Живет по-прежнему ученый

Кот-сказочник в глуши лесной.
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