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В 2001 г. был введен в форме эксперимента ЕГЭ по истории. Одной и задач ЕГЭ является повышение качества образования, которое рассматривается как главное направление модернизации российского образования. За это время сотни тысяч выпускников оценили преимущества этой формы итоговой аттестации. Такая проверка образовательных достижений не только позволяет контролировать знания и умения учеников выпускных классов. ЕГЭ дает равные возможности ребятам из столицы и отдаленных регионов поступить в вуз, не покидая родных мест. Сегодня благодаря ЕГЭ двери ведущих вузов страны открыты для каждого целеустремленного человека.                                                                                    

В связи с этим, перед каждым учителем встает задача, как можно раньше начать подготовку к итоговой аттестации. Как показывают опыт проведения экзамена и анализ педагогической практики, позитивные результаты могут быть достигнуты в том случае, если на протяжении всего учебного процесса большое внимание уделяется развитию активной познавательной деятельности учащихся: работе со всеми видами учебной информации, формированию аналитических, классификационных умений, систематизации знаний.

Другой фактор успеха – целенаправленная работа по использованию всех видов заданий единого экзамена в учебном процессе как в обучающей, так и в контрольной функциях. С учетом того, что в экзаменационной работе основными объектами проверки являются знания, умения, способы деятельности, предусмотренные нормативными документами и отраженные в федеральном компоненте государственных образовательных стандартов, учителя при планировании учебной работы исходят в первую очередь из комплекса требований к содержанию и уровню подготовки выпускников.

В исторической подготовке школьников в равной мере значимы как знание базового хронологического, фактического, понятийного материала, так и умение работать с исторической информацией, применять знания для решения познавательных, проблемных задач. Вот почему важно уделять внимание этим элементам подготовки на всех этапах обучения в ходе текущего и итогового контроля.
            Актуальность проблемы:
Одним из важнейших направлений Концепции Российского  образования период является создание независимой государственной системы оценки качества образования, которая должна стать действенным и надежным инструментом повышения эффективности образовательной деятельности.

Введение в практику новой модели экзамена для выпускников основной школы продиктовано необходимостью совершенствования форм итогового контроля с учетом принципа вариативности. Увеличение числа таких форм – положительная тенденция современной системы общего образования. 

Задача создания новой модели экзамена особенно актуальна в связи с введением в средней школе профильного обучения, позволяющего более полно учитывать интересы, склонности и способности учащихся и требующего объективных оснований для зачисления учащихся в различные по профилю классы.

Таким образом, в связи с введением ЕГЭ,  многим учителям пришлось значительно пересмотреть и перестроить систему подготовки учащихся к итоговой аттестации. ЕГЭ проводится в форме тестов, чтобы их выполнить нужно, владеть определёнными навыками. Человек, никогда не решавший тестов в том виде, в каком они предложены в заданиях ЕГЭ, может получить низкий балл. Поэтому, уже с 6 класса следует прививать учащимся навыки работы с тестовым материалом, таким образом готовить детей  к сдаче единого государственного экзамена.
               Цель проекта: 
Освоение систематизированных знаний об истории человечества, формирование исторического мышления, овладение умениями и навыками поиска, систематизации, анализа исторической информации, развитие способности понимать историческую обусловленность явлений и процессов современного мира для  успешной сдачи ЕГЭ.               
          Задачи проекта: -
- Эффективная подготовка к государственной (итоговой) аттестации в новой форме учащихся среднего звена;

 - Развитие активной познавательной деятельности учащихся со всеми видами учебной информации;

- Развитие аналитических, классификационных умений, систематизация знаний учащихся;

- Реализация компетентностного подхода, с использованием современных технологий;
Виды предметной компетенции
Учебно-познавательные:
- ставить цель и организовывать её достижение, уметь пояснить свою цель; 

- организовывать планирование, анализ, рефлексию, самооценку своей        учебно-познавательной деятельности;

- задавать вопросы к наблюдаемым фактам, отыскивать причины явлений, обозначать свое понимание или непонимание по отношению к изучаемой проблеме;

- ставить познавательные задачи и выдвигать гипотезы; выбирать условия проведения наблюдения или опыта; выбирать необходимые приборы и оборудование, владеть измерительными навыками, работать с инструкциями; 
- использовать элементы вероятностных и статистических методов познания; 
- описывать результаты, формулировать выводы;

- выступать устно и письменно о результатах своего исследования с использованием компьютерных средств и технологий (текстовые и графические редакторы, презентации);

- иметь опыт восприятия картины мира
Социокультурные:
-владеть знаниями и опытом выполнения типичных социальных ролей: семьянина, гражданина, работника, собственника, потребителя, покупателя; уметь действовать в каждодневных ситуациях семейно-бытовой сферы; 

  -определять свое место и роль в окружающем мире, в семье, в коллективе, государстве; владеть культурными нормами и традициями, прожитыми в собственной деятельности; владеть эффективными способами организации свободного времени;

  -иметь представление о системах социальных норм и ценностей в России и других странах; иметь осознанный опыт жизни в многонациональном, многокультурном, многоконфессиональном обществе;

  -действовать в сфере трудовых отношений в соответствии с личной и общественной пользой, владеть этикой трудовых и гражданских взаимоотношений;

-владеть элементами художественно-творческих компетенций читателя, слушателя, исполнителя, зрителя, юного художника, писателя, ремесленника и др.
Коммуникативные:
- уметь представить себя устно и письменно, написать анкету, заявление, резюме, письмо;

 - уметь представлять свой класс, школу, страну в ситуациях межкультурного общения, в режиме диалога культур;

 - владеть способами взаимодействия с окружающими и удаленными людьми и событиями; выступать с устным сообщением, уметь задать вопрос, корректно вести учебный диалог;

 - владеть разными видами речевой деятельности (монолог, диалог, чтение, письмо);

 - владеть способами совместной деятельности в группе, приемами действий в ситуациях общения; умениями искать и находить компромиссы;

 - иметь позитивные навыки общения в поликультурном, полиэтническом и многоконфессиональном обществе, основанные на знании исторических корней и традиций различных национальных общностей и социальных групп.

Информационные:
- владеть навыками работы с различными источниками информации: книгами, учебниками, справочниками, атласами, картами, определителями, энциклопедиями, каталогами, словарями,  Интернет;

 - самостоятельно искать, извлекать, систематизировать, анализировать и отбирать необходимую для решения учебных задач информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее;

 - ориентироваться в информационных потоках, уметь выделять в них главное и необходимое; уметь осознанно воспринимать информацию, распространяемую по каналам СМИ;

 - владеть навыками использования информационных устройств: компьютера, телевизора, магнитофона, телефона, мобильного телефона, пейджера, факса, принтера, модема, копира;

 - применять для решения учебных задач информационные и телекоммуникационные технологии: аудио и видеозапись, электронную почту, Интернет; 
Сроки выполнения проекта:    5 лет
Участники проекта: педагог-психолог, заместитель директора по учебно-воспитательной работе, классные руководители 6 классов, учащиеся 6 классов, родители.

Материально-техническое: наличие достаточной базы компьютеров, свободный доступ к Интернет, специальный банк электронных тренинговых заданий по подготовке к ЕГЭ.

Этапы выполнения:
1 этап – диагностический 
- Диагностика учащихся 6 класса (тесты, Кимы), на основе исследования выявляется степень владения тестовыми технологиями;
- Применяется Карта интересов, которая выявляет склонности учащихся к определённым предметам;

- Проведение психологических, индивидуальных и групповых консультаций с учащимися по возникшим вопросам;

- Диагностическая работа с родителями. 

Выявление уровня мотивации к учебной деятельности
· учащиеся ставят своей целью узнать новое – 75%;

· Хотят узнать сверх программного материала,                                                                                                                    “чего не пишут в учебниках” - 35%;

· Углубленно, профилированно изучать историю “и чтобы побольше было уроков истории” - 10%;

· Хотели бы поделиться своими знаниями с одноклассниками – 45%;

· Желают получить хорошую оценку – 60%;
2 этап организационно-информационный

- научно-методическая база;
- применение и использование различных технологий, приёмов, методов    работы на уроках истории  для подготовки учащихся к ЕГЭ (проектная технология, «круглые столы», «мозговая атака», деловые игры); 

- информационная работа  с учащимися (консультации, практические  занятия по выполнению тестовых заданий с использованием интерактивной доски, работа по заполнению бланков;

- использование внеклассной работы для подготовки к ЕГЭ (кружок по истории).
Работа с учащимися:

– диагностика всех членов образовательного сообщества, выделение основных проблем. Диагностируется степень владения учителями тестовой технологией, степень информированности родителей о ЕГЭ,

-определяются основные универсальные навыки учащихся. Проведение тестирования (диагностика) учащихся с целью определения профессиональной направленности ( Карта интересов, Тест Холланда ) 

- Психологическое сопровождение при выборе предмета (индивидуальные и групповые консультации) 
      Работа с родителями:
- Лекции для родителей «Что такое ЕГЭ», «Как помочь ребенку сдать ЕГЭ» 
3 этап – практический 

Методы и методические приемы:

-словесные, практические,работа с книгой, видеометод ИКТ, наглядные.

5 этап – аналитический 
-анализ итогов работы учителя и учащихся,
- корректировка планов,
- расширение рамок проекта. 
Ожидаемые результаты:  выпускник, овладевший обязательным минимумом знаний Государственного стандарта, успешно прошедший итоговую аттестацию в форме ЕГЭ,  готовый влиться в социокультурную среду.

