27 января – День снятия блокады Ленинграда.
В преддверии 76-летия со дня снятия блокады Ленинграда страну охватила акция «Блокадный хлеб». Дом Культуры «Шахтер» присоединился к акции, чтобы передать память о подвиге ленинградцев-блокадников жителям поселка В-Горняцкий, чтобы сохранить историческую память вместе.
В зрительном зале собрались только неравнодушные люди. Среди них были дети войны, тыловики, ветераны труда, дети ветеранов войны… Но не могли сдержать слез и школьники, участники танцевальных и вокальных коллективов, понимая, какие тяготы пришлось преодолеть нашим предкам во имя мира и тишины. 
Блокадникам, на самом деле, пришлось нелегко… Температура воздуха нередко опускалась ниже сорока градусов, мороз продирал до костей. Бомбежки, артобстрелы и, наконец, голод, мучительный и изматывающий. Ведь в самые тяжелые периоды блокады суточная норма хлеба на человека составляла 125 грамм. Блокадный хлеб… Муки в нем было ненамного больше, чем жмыха, целлюлозы, соды, отрубей. Форму для выпечки которого смазывали за неимением другого соляровым маслом. Есть который можно было, как говорили сами блокадники, «только запивая водой и с молитвой». 
[bookmark: _GoBack]И вот, по окончанию тематического вечера, просмотрев документальные фильмы, выходя из зала, зрители увидели девушек в телогрейках, ожидающих их для раздачи блокадного хлеба, того самого пайка, спасающего жизни. Страшно даже подумать о том, какова же на самом деле была настоящая цена этого кусочка черного хлеба. Страшные мучения ленинградцев, сотни тысяч погибших, триумф советской армии и… хлеб, ставший одним из символов блокады. 


