Занятие на тему « Кто такие богатыри?»

Ход занятия

V Давным-давно на месте городов и деревень, где мы с вами сейчас живем, стояли непроходимые леса, V полные зверей и птиц. Многие места занимали топкие болота. V Жить в таких условиях могли только очень сильные, выносливые и храбрые люди. Среди них были и наши предки – V славяне: светловолосые, голубоглазые, высокого роста, мускулистые. Они были храбрые воины. А в те далекие годы война была делом обычным, ведь приходилось отстаивать свои земли от врагов. В том числе и на Руси. V  Много времени славяне проводили в сражениях.

Прошли столетия, и центром земли Русской стал  V город Киев. Там правил великий V князь Владимир Красное Солнышко. При нем границы Руси хорошо оборонялись, вражда затихла.

В те далекие времена русичи (так звали древних славян) славились богатырской силой, об их подвигах слагались сказки и былины.

- Кто такие богатыри? (выслушиваются ответы детей) 
V В «Словаре русского языка Ожегова» (словарь в руках) даётся такое определение: богатырь - 1. герой русских былин, совершающий воинские подвиги. 2. человек безмерной силы, стойкости, отваги.

- Знаете ли вы этих богатырей? V Как их зовут?
- Назовите имена богатырей, которых вы знаете? V
- Зачастую богатыри становятся действующими лицами сказок, былин, мультфильмов. Такие как Черномор, Святогор.
- С кем воевали богатыри и за что? 
    Много врагов было у земли русской это и хазары V- южно – русский народ, живущий в степи, и печенеги V- древняя народность, тюркского происхождения, кочевавшая на юго-востоке  Европы, и V европейские рыцари. Все хотели захватить землю русскую. 
V Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алеша Попович – самые любимые и известные русские богатыри. Как стражи святой Руси, стоят они у заставы (границы) богатырской, мимо которой ни зверь не проскользнет, ни птица не пролетит. 
V Илья Муромец – крестьянский сын, он кряжист и могуч, как вековой лес, окружавший его с детства. С удивительной легкостью держит он в руке  V «палицу булатную сорока пудов» (480 кг), то есть весом шести взрослых человек.

Совсем по-другому выглядит Добрыня Никитич V . Он из рода княжеского, происхождения знатного, художник В.М. Васнецов показал его городскую стать (стройность) и изящество воинского снаряжения. Бой Добрыни со Змеем – его первый богатырский подвиг. Коварный Змей, пролетая над Киевом, хватает Забаву и уносит ее в свое царство. Великий князь Владимир просит Добрыню, известного своей храбростью, спасти племянницу.  Трое суток длится бой. Добрыня побеждает чудовище и освобождает девушку.
А вот Алеша Попович V (он сын священника) врага побеждает не силой богатырской, а сметливостью, хитростью да ухваткой. Вот какие они разные – богатыри русские.

Илья  Муромец по праву считается главным среди богатырей русских. Он самый сильный, мудрый, рассудительный. За ним всегда последнее слово, он идет на самые трудные дела. Служение святой Руси, отстаивание ее чести и независимости, защита справедливости – вот смысл его богатырских подвигов.

Сразился Илья Муромец с Соловьем-разбойником, V а разбойник-то как свиснет по-соловьиному, так и гибнет все живое вокруг. Сшиб Илья Муромец Соловья каленой стрелой и привез с собой в Киев, тем самым очистив путь к стольному граду. 

Часто в былинах упоминается богатырь Вольга V – воин, племянник и правая рука великого князя киевского Владимира, а Микула  V – богатырь-пахарь. Пахал Микула поле, и была у него соха V (сельскохозяйственное орудие для вспахивания земли), позолоченная да булатная. Подъехал к нему Вольга со своею дружиной и позвал его в товарищи. Микула согласился, но попросил дать ему время соху убрать. Послал Вольга на помощь сначала пять могучих молодцов, потом десять, потом всю дружину храбрую, но те, сколько ни старались, не могли соху из земли выдернуть. А Микула подошел, пихнул соху и полетела она под облака, а как упала назад – ушла в землю по самую рукоять.

Теперь поговорим о богатырском обмундировании. Посмотрите на экран. 
- Как называются эти предметы? VVVVVVVV Для чего они предназначались?

Дети рассматривают оружие и обмундирование богатырей, высказываются о том, что они знают об этом.

V Шлем – служит для защиты головы от травм. Это очень важный элемент обмундирования. Потеряв руку – ещё можно усидеть в седле, а вот потеряв голову… За всю историю было очень много различных видов шлемов. 

V Меч  – Оружие для нанесения колюще – рубящих ударов. Имеет прямое лезвие, остро заточенное с обеих сторон.

V Сабля – также как меч - Оружие для нанесения колюще – рубящих ударов. Но отличается кривизной клинка. Сабля – это, в основном, оружие конных воинов. Сабля, как правило, легчи меча.

V Кольчуга – часть доспеха, для защиты от рубящих ударов. Представляет собой – рубаху, сплетенную из стальных колец, которые были между собой скреплены.( сварены, либо склепаны)

V Щит – Атрибут воина – обеспечивающий ему защиту. Изготавливали из различных материалов – дерева, кожи, металла.

V Палица – оружие для нанесения дробящих ударов .

V  Богатырь, он таков:         
Он силен, он здоров,

Он из лука стрелял,      
Метко палицу бросал,

На границе стоял, 

Зорко, зорко наблюдал, 

Подрастаем мы, смотри,    

Станем, как богатыри!

V
