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ВИРТУАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ В ПРЕПОДАВАНИИ  ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНЫХ  ДИСЦИПЛИН.
В методических поисках учителя-физика всегда будет два слагаемых: использование традиций и поиски нового.  Школа меняется, меняются приоритеты. Но смысл остается прежним: мы должны научить ребенка УЧИТЬСЯ.  В процессе обучения  школьников физике  я считаю необходимым заинтересовать ребенка, т.е. сделать процесс увлекательным, интересным. 

     Одной из главных задач образовательной политики на сегодняшний день является создание условий для достижения нового качества образования в соответствии с актуальными и перспективными потребностями современной жизни. А это в первую очередь  - формирование в каждом ребенке творческой личности, креативного образа мышлении, формирование ключевых компетентностей школьников, в том числе социально – коммуникативных компетенций как наиболее востребованных в современном мире.

  XXI век – век высоких компьютерных технологий. Что нужно современному молодому человеку для того, чтобы чувствовать себя комфортно в новых социально- экономических условиях жизни? Какую роль должна играть школа,  и какой она должна быть в XXI веке, чтобы подготовить человека к полноценной жизни и труду? Совершенно очевидно, что используя только традиционные методы обучения, решить эту проблему невозможно.

  В концепции модернизации Российского образования сказано, что главная задача  образовательной политики – обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства.
В условиях решения этих стратегических задач важнейшими качествами личности становятся инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения, умение выбирать профессиональный путь, готовность обучаться в течение всей жизни (Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»).
Многие основные методические инновации связаны сегодня с применением интерактивных методов обучения. Интерактивное обучение - это, прежде всего, диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие учителя и ученика. Суть интерактивного обучения состоит в том, что учебный процесс организован таким образом, что практически все учащиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и рефлектировать по поводу того, что они знают и думают. 

   Интерактивные методы обучения в школе хорошо помогают разнообразить уроки. Особенно эффективными являются уроки с использованием компьютерных технологий. Именно информационные технологии позволяют в полной мере раскрыть педагогические, дидактические функции методов, реализовывать заложенные в них потенциальные возможности; они становятся базой современного образования, гарантирующей необходимый уровень качества, вариативности, дифференциации и индивидуализации обучения и воспитания.
 В.А.Сухомлинский писал, что умственная активность детей – это не бездонный колодец, из которого можно черпать и черпать, надо постоянно пополнять источник нервной энергии. А источник этого пополнения – наблюдение за предметами и явлениями окружающего мира, жизнь среди природы, всё то, что пробуждает интерес.

 Природа - важнейшее средство воспитания развития детей. Сколько откры​тий делает ребенок, общаясь с ней! Ни один дидактический материал не срав​ниться с Природой по разнообразию и силе воздействия на ребенка. Предметы и явления Природы наглядно предстают перед детьми. Многие связи и отношения между природными явлениями дети познают в процессе уроков -  экскурсий.

Для виртуальных музеев характерно использование интерактивных возможностей, предоставляемых электронными носителями: пользователь может перемещаться по залам, получать любые сведения. Виртуальные музеи, не заменяя реальные музеи, могут служить экспериментальной площадкой для музейного проектирования. Виртуальный музей как форма подачи архивных материалов становится основой расширения образовательной деятельности музея, построения системы дистанционного и очно-заочного музейного образования.

На первый взгляд виртуальный музей во многом близок к обычному музею. Но такое впечатление обманчиво. В действительности виртуальный музей представляет собой совершенно новую реальность, выходящую за рамки традиционного представления о музее с его постоянной и временными выставками, так как экспозиция виртуального музея постоянна лишь в своем развитии, а время работы выставок может исчисляться годами, и их количество регламентировано не количественными категориями, а соображениями концептуальными, связанными с появлением новой идеи, интересного проекта. Кроме того, виртуальный музей никак не связан с реальным помещением. Сфера его жизнедеятельности и среда обитания исключительно Интернет.

Одновременно открываются и новые возможности для творческой деятельности педагогов. Теперь, используя широкие возможности компьютерной техники и глобальной сети Интернет, они могут проводить увлекательнейшие виртуальные экскурсии, напоминающие по форме слайд-шоу или слайд-показы. При подготовке виртуальной экскурсии необходимо соблюдать и целый ряд методических требований. Это поможет сделать ее более эффективной. Музейное проектирование может существовать как чистое творчество, не обремененное музейными стенами.

 Актуальным остаётся интерес к экскурсиям. И проблема, развития познавательного интереса на уроках физики остаётся одной из главных. Что же такое интерес? Интерес – это познавательная активность, вызывающая у человека положительные переживания. Личный интерес к учению формируется именно через непосредственное общение с окружающим нас миром. Научно значимым является сам процесс выстраивания уроков – экскурсий.
Урок в форме виртуальной экскурсии может включать следующие основные этапы:

· орг. момент, целеполагание и мотивация;

· виртуальная экскурсия или самостоятельное виртуальное путешествие по предложенному маршруту (например, учитель может предложить ученикам изучить удивительный мир плесени, выяснить проблемы мирового океана, познакомиться с нетрадиционными источниками энергии);

· выбор понравившегося экспоната и подготовка рассказа о нем;

· выбор самого интересного рассказа, составленного за время урока;

· рефлексия.

В настоящее время наблюдается заметный интерес к проектной технологии. Можно организовать индивидуальную и групповую работу учащихся по подготовке и проведению виртуальных экскурсий. В этом случае учащиеся, создавая проекты виртуальных экскурсий по тем или иным темам, углубляют знания, полученные на уроках, осваивают приемы и методы исследовательской деятельности, развивают умения и навыки поиска необходимой информации.

Подготовка виртуальной экскурсии включает в себя несколько этапов: 

1) диагностический, 

2) подготовительный, 

3) исполнительский, 

4) заключительный, 

5) аналитический.

Интересна всегда та экскурсия, когда ребёнок принимает непосредственное участие в ее подготовке. Деятельность учащихся может быть разной, но интересна та, которая выполняется впервые. Работа детей во время экскурсии должна быть творческой, исследовательской, поисковой. Задания должны быть проблемного характера, именно они вызывают наибольший интерес учащихся. Важно учитывать их индивидуальные способности, дать им возможность самореализоваться.

Принимая участие в организации школьного виртуального  музея, собирании и описании его коллекций, устройстве его экспозиций, использовании его материалов в учебной программе по различным дисциплинам учащиеся обучаются приемам самостоятельной работы, поисково-исследовательской в своей основе. Забота о школьном музее, пропаганда его материалов развивает коммуникативные навыки, внедряет в сознание представления об историческом процессе как непрерывной связи поколений, воспитывает любовь и уважение к своему краю, к своей семье и самому себе.

Сегодня имеются самые разные возможности для использования виртуальной музейной педагогики в образовательной практике. Актуальность и необходимость ее очевидны.

