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Введение

 На уроках в школе мы изучаем животный мир планеты. Меня заинтересовал вопрос, какие животные обитают в моём родном крае. Я считаю эту тему актуальной для меня и других школьников. Ведь мы еще так мало знаем и понимаем окружающий   нас мир. Мне захотелось  познакомить своих сверстников с яркой жизнью наших братьев   меньших.
Цель проекта: познакомить учащихся  школы с животными нашего края
Задачи:
-изучить животный мир родного края; 
-составить альбом с животными своими руками;
-воспитать чувство ответственности за всё живое, что нас окружает;
 -воспитать чувство гордости за свою малую родину.
Основная часть

Природа -это все, что нас окружает и не сделано руками человека.
Природа нашего края разнообразна, богата, красива!
Сибирь – это слово для многих жителей планеты олицетворяет нечто далёкое, холодное и таинственное, но мало кто задумывался о том, какая разнообразная и красивая фауна наполняет этот сказочный край.
   Белка — это самый главный житель восточной Сибири. Они имеют маленькое, удлинённое тельце с пушистым хвостом. Белка – проворное существо, она активно прыгает с дерева на дерево, легко передвигается по стволу с помощью своих острых когтей. Белочка слывёт в народе большой труженицей и хозяюшкой. . Питается белка орехами, желудями, семенами хвойных деревьев: ели, сосны, кедра, лиственницы, пихты.  
Лось является самым крупным животным из семейства оленевых. У него лопатообразные рога, размах которых достигает до двух метров. За свои огромные рога богатырь-лось получил название «сохатый».
Лось может достигать 600 кг. живого веса. Туловище лося массивное, имеет длину до 3 метров, а в высоту животные вырастают до 2,5 метра. В отличии от своих сородичей оленей, лось очень умное и сообразительное животное. Лосиное царство подразделяются на семь различных подвидов. Кушают  лоси в основном кустарники, листья и кору деревьев, молодые ветки, мох, лишайники и грибы.  
Ушастого беляка возможно увидеть в северных регионах России. По сравнению с прочими грызунами, заяц –беляк животное крупное (64 см), весят до 4,5 кг. Самки намного крупнее и сильнее самцов.
Обитают они в основном в хвойных лесах. Зайцев можно встретить и рядом с домами, куда те приходят в надежде добыть пропитание. Живут они по одиночке. Окрас меняют в зависимости от времени года. Весной и летом питание зайца-беляка состоит из зелёных частей растений, клевера, одуванчиков, мышиного горошка, тысячелистника, злаков. Осенью, по мере высыхания травы, ушастый беляк питаются мелкими веточками кустарников. Зимой заяц-беляк питается побегами и корой различных деревьев и кустарников.
Косули относятся к отряду парнокопытных животных. У самцов имеются рога, а самки безрогие. Окрас не изменчив, он одинаков у особей мужского и женского пола – сероватый и с рыжими подпалами.
Под коротеньким хвостиком всегда имеется белое пятнышко. Размер у них не велик, поэтому косулей иногда называют дикими козами или малыми оленями. В рацион косули входит трава, кора деревьев, кустарники, мхи, ягоды, плоды, орехи.
Мышь летучая относятся к отряду млекопитающих. Охотятся эти животные лишь ночью и никогда не приземляются, потому как с земли им очень трудно подниматься.Предпочитают жить в прохладных, тёмных местах и пещерах.Там сложив крылья и цепляясь лапками, они свисают головой вниз. Питаются различными насекомыми.

Лиса относится к хищникам из отряда псовых. Их пушистый мех ценится за тепло и яркость окраски. Лисы имеют большой, пушистый хвост 60 см., а длина лисьего тела 90 см. Лиса относится к хищникам из отряда псовых. Их пушистый мех ценится за тепло и яркость окраски. Лисы имеют большой, пушистый хвост 60 см., а длина лисьего тела 90 см. В естественной среде основа питания лисы – это зайцы, мыши и другие мелкие грызуны.
Обитает ушастый ёжик на юго – западе Сибири. Это самые древние млекопитающие на планете, их предки появились во времена динозавров. Отличается от обычного ежа крупными ушами и высокими лапками.
Охотятся лишь ночью, а на зиму впадают в спячку. Питается такой ёж муравьями, пауками, гусеницами и яйцами птиц. В настоящее время численность этого животного чрезвычайно мало. За 50 лет ушастых ежей насчитали 5 особей.
Обыкнове́нный бобр, или речно́й бобр — полуводное млекопитающее отряда грызунов; один из двух современных представителей семейства бобровых. Самый крупный грызун фауны Старого Света и второй по величине грызун после капибары.
Живут бобры в норах или хатках. Вход в жилище бобра для безопасности всегда располагается под водой. Норы бобры роют в крутых и обрывистых берегах; они представляют собой сложный лабиринт с 4—5 входами. Основой питания бобров служат побеги деревьев, а также их кора.

Барсук — интересный представитель семейства куньих, отличающийся своеобразным характером и интересным, необычным образом жизни. На данный момент популяция этих миловидных зверьков была существенно прорежена усилиями охотников, так как жир барсука стоит немалых денег. В рацион барсука входят: улитки, лягушки, крысы, кроты. Но больше всего барсук любит поедать дождевых червей, они его любимое лакомство. На сегодняшний день это животное занесено в Красную книгу. На сегодняшний день это животное занесено в Красную книгу.
Бурундук – это маленький грызун семейства беличьих. Его длина до 15 сантиметров, а хвоста – до 12. Весит он до 150 грамм.
Название бурундук произошло от характерного звука, называемого «бурун», издаваемого перед дождем. Бурундук внешне похож на белку, только на спине имеет пять полосок черного цвета вдоль спины. Между ними светлые полоски. В кладовых бурундуков можно найти жёлуди, зёрна, орехи, сушёные ягоды и грибы. С конца сентября, в зависимости от местного климата, бурундуки впадают в зимнюю спячку.





 

Заключение

   Таким образом, я узнала много о животных родного края. Составила альбом о животных.  Провела беседу в своём классе. Я  рассказала всё, что узнала об их внешности, обитании, об их охране и  другие интересные факты. Я буду продолжать работать над этой темой. Узнавать о жизни других животных. Моя  цель достигнута. Берегите животных! 
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Интернет – ресурсы:

http://fb.ru/article/162909/
https://rusfermer.net/ http://fb.ru/article/141116/
https://www.rutvet.ru
http://sekrety-zhizni.ru
http://theanimalw.com/chem-pitaetsya-los/
https://www.kakprosto.ru










 



6

