                                                             Слово источник счастья
                                                      
В стародавние времена в одной деревеньке триодиннадцатого царства жил-поживал богатырь Добрын. Назвали его матушка с батюшкой в честь Добрыни Никитича. Хотели, чтобы был он храбрым, сильным, чтобы врагов в страхе держал,  подвиги совершал. Родители его любили, уму-разуму учили.
  Добрынь ранёшенько  вставал, зарядку утреннюю делал, добротно завтракал и шёл искать подвигов. Тут старичок дрова складывает. Может, подмогнуть? Нет,  это не подвиг. А вон старушка на коромысле воду несёт – тоже не подвиг. Вот дуб из земли с корнем вырвать! Это богатырское дело. Да не растут в их местности дубы. Так без подвига жизнь Добрына и шла.
   Деревенька, где Добрын  жил, их стояла на берегу небольшой  речушки-мельчушки.  Старожилы сказывали, что в незапамятные времена она была полноводной и рыбной. А сейчас обмелела, что перепрыгнуть можно с правого  берега на левый. А посреди речушки-мельчушки высился  огрооооомный камень. Мхом порос. Не раз мальчишки с него в рекушку-мельчушку прыгали.  Только штаны замочат – воды-то по колено.  
    И когда однажды пошёл Добрын подвигов себе поискать, решил он  камень этот огроооомный и свернуть. А чем не подвиг для богатыря?
   Закатал Добрын штаны, вошёл в речушку-мельчушку,  навалился плечом богатырским на камень, поднатужился – а камень не шевельнулся даже. Только мох в одном месте отпал. И видит Добрын, что там надпись старинная. Сбил он мох и прочёл по слогам:
- Слово - источник счастья. 
   И задумался Добрын: «Какое ж это слово может быть источником счастья?» А раз сам ничего не придумал, решил у батюшки с матушкой спросить. Побежал домой, рассказал родителям, что с ним приключилось. И говорят ему родители:
- Любое доброе дело, Добрын,  для людей делается. Помог человеку – и тебе польза, и другому счастье. Значит, это слово «добро». Только вот от камня будет ли людям-то польза?
   А Добрын уж на улице. Не терпится ему волшебное слово попробовать. Бежит к камню. Ещё издали кричит:
- Добро!
А камень стоит, как стоял. Задумался Добрын: «Стало быть, слово это действует только, когда людям помогаешь. А может, сдвину я этот камень, и воды в речушке-мельчушке прибавится. Хоть ребятня купаться будет! Обхватил ручищами богатырскими и промолвил: «А ну, с добром!»
  Как пушинку поднял Добрын камень, отбросил подальше и видит:  ключ прозрачный забил. Вода подниматься в речушке стала. Добрын поскорей на берег выскочил, чтоб штаны не замочить. Хоть и подвиг совершил, а за мокрые штаны матушка и поругать может! 
   А вода прибывает. Журчит, шумит! К речке уже народ бежит, удивляются:
- Счастье-то какое! Снова наша речушка-мельчушка …?
- Да какая она мельчушка?!  Она глубочушка теперь! Счастье-то!
  - И откуда такое счастье нам привалило? Не знашь, Добрын? 
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