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Цель: пропаганда здорового образа жизни и популяризации активного отдыха среди сотрудников
Задачи: Привлечь весь коллектив к занятиям физической культурой и спортом

Оборудование: мячи большого диаметра- по количеству участников, лошадки на палке-2шт., верёвки- по количеству участников, гимнастические  палки- 2 шт., конусы, теннисные мячи- 2 шт., туннели- 2 шт., флажки- 2 шт., гимнастические мячи с держателями – 2шт.
Ход развлечения:

Инструктор: Здравствуйте, дорогие друзья! Сегодня команды самых ловких, сообразительных и умных докажут в честном и открытом поединке, что они достойны звания "Защитники отечества!". Сегодня в нашем зале: в соревнованиях посвященные Дню Защитника Отечества встречаются команды: сотрудников детского сада «Созвездие».

 Девиз наших соревнований (все  вместе )

«Вспомним старые победы

И опять оденем кеды!»

Представление команд: сегодня в наших соревнованиях принимают участие команда «Оба-на», капитан команды: ….

Капитан команды: наш девиз: «Мы – ребята хоть куда,

Мы ребята – «Оба-на»!

Хоть ты лопни,

Хоть ты тресни,

Оба-на на первом месте!

Инструктор: И команда «Стрелки», капитан команды:….

Капитан команды: наш девиз: «Мы ребятки бедовые,

Если мы не победим,

То хотя б повеселим»

Инструктор: Вам придётся сегодня пройти много нелёгких, но интересных испытаний. Я желаю вам их преодолеть с радостью и улыбкой.


Все участники подтянитесь


Все смотрите на меня


Повторим со мною вместе

Клятвы добрые слова: 

Клянёмся дружными мы быть (клянёмся)

И слёзы горькие не лить (клянёмся)

С улыбкой трудности встречать (клянёмся)

Всё смело преодолевать (клянёмся)

Команды на старт…                                                                                              Эстафета № 1 «Наездник»                                                                                                                                                                                                    
Для данной эстафеты понадобится лошадь на палке. В случае ее отсутствия сойдет и просто палка. Первый участник садиться на нее и зажав между ногами "скачет" к финишу и возвращается. На старте он "сажает" рядом второго игрока, и вместе они делают еще один круг. По возвращении первый слезает, а вместо него на лошадь садится третий, и в компании второго они "скачет" по тому же маршруту. Далее очередь третьего и четвертого, потом четвертого и пятого и т. д. Последний участник делает круг в одиночку. 

Эстафета № 2 «Змей Горыныч»                                                                                                                                                                                                    
Предложите участникам конкурс на самого быстрого Змея Горыныча. Сделать Змея Горыныча несложно. Трое участников встают рядом, кладут руки на пояс или на плечи друг другу. Ноги участника, стоящего в середине, связываются с ногами партнеров, стоящих по бокам. Получается в общей сложности четыре ноги. По сигналу Змей Горыныч начинает движение, причем крайние участники машут руками, как крыльями. Добежав, доскакав, долетев до финиша, тройка разворачивается, возвращается и передает эстафету следующим участникам. Ноги всем тройкам лучше связать до начала эстафеты.

Эстафета № 3 «Горячая картошка»                                                                                                                                                                                                    
 Первому игроку дается в руки мяч . Он должен передать его не оборачиваясь назад над головой. Следующий за ним переправляет снаряд между ногами. А принявший его - снова над головой. Таким образом, чередуя способ передачи, следует как можно быстрее доставить "горячую картошку" до последнего игрока. Последний игрок, получивший мяч, бежит наперед и снова начинает передавать его таким же способом. Конкурс длится до тех пор, пока все участники не побывают в начале колоны.
Эстафета № 4 «Ритм-эстафета»                                                                                                                                                                                                    
Эстафета между двумя или несколькими командами, которые выстраиваются в колонны перед линией старта. У первых участников команд в руках гимнастические палки. По сигналу игроки бегут с ними к стойке, находящейся в 15 м от линии старта, оббегают ее и возвращаются к своим колоннам. Держа палку за один конец, они проносят ее вдоль колонны под ногами ребят, которые, не сходя с места, перепрыгивают через нее. Оказавшись в конце колонны, участник поднимает палку и передает ее партнеру, стоящему перед ним, тот — следующему, и так до тех пор, пока палка не дойдет до игрока, возглавляющего колонну. Он бежит с палкой вперед, повторяя задание. Игра заканчивается, когда дистанцию пробегут все участники.

Эстафета № 5 «Прыжок на шаре»                                                                                                                                                                                                    
На гимнастическом мяче  доскакать до финиша, взять флажок, помахать, допрыгать на старт, передать реквизит следующему. .
Эстафета № 6 «Крокодильчик»
 Участники каждой команды выстраиваются друг за другом в ряд. Между каждым участником зажимается мяч, который можно держать только спиной и грудью, но не руками. И в этом случае нужно опять-таки как можно быстрее добежать до цели. Точнее доползти, как крокодильчик.

Эстафета № 6 «Не хуже кенгуру»
Нужно пробежать, а вернее - пропрыгать определенное расстояние, зажав между коленями теннисный мяч или спичечный коробок. Если мяч или коробок падает на землю, бегун поднимает его, снова зажимает коленями и продолжает бег. 
Эстафета № 7«Кто быстрее…»
Нужно сделать пролезание в туннель,  вернуться, передать эстафету.
Дорогие наши участники ,  сегодня в нелегких испытаниях вы доказали, что все вы достойны звания «Защитники отечества» ,сегодня все отлично соревновались, всем «Спасибо, все «Молодцы».

