Конспект квест игры с детьми среднего дошкольного возраста 

«В поисках сокровищ».
Цель: Повышение эффективности совместной работы педагогов по сохранению и укреплению здоровья детей в дошкольном образовательном учреждении. 
Задачи:
• Формирование у детей дошкольного возраста ценностей здорового образа жизни, представлений о полезности, целесообразности физической активности; о зависимости здоровья от двигательной активности, закаливания.                           Развивать познавательный интерес, мыслительную активность, воображение.
• Способствовать развитию внимания, координационных способностей, умению ориентироваться на местности;
• Создать условия для двигательной и творческой активности детей, для формирования таких качеств, как ловкость, быстрота, взаимовыручка;
• Прививать любовь к спорту и физической культуре.
Предварительна работа: беседо о ЗОЖ, о видах спорта.
Оборудование: карта, мячи фитболы, эмблемы, дорожка здоровья, гимнастическое бревно, ребристая доска, настольная игра «Виды спорта», су джок, колечки, столики с песком, сундук с мячами, использование ИКТ, условные обозначения, ключи.
ХОД КВЕСТ ИГРЫ:
(дети играют в группе, под музыку заходит пират).
Пират: Привет, девчонки и мальчишки. Как у вас настроение? Давайте знакомиться. Меня зовут  Джек. А тебя как зовут? (пират знакомится с каждым ребёнком).  Я так рад знакомству с вами. Ребята, смотрите что я нашёл. (показывает карту). Но я только ничего не могу понять, какие то стрелочки, обозначения. Может вы знаете, что это такое? (ответы детей).  Ура, клад. Вот наверное в сундуке будет много сокровищ. А хотите отправиться на поиски сокровищ? А трудностей не боитесь? Мы с вами теперь одна команда. У каждой команды есть метки или эмблемы. (пират приклеивает детям эмблемы на футболку). Теперь мы с вами Пираты!!! Отправляемся на поиски сокровищ (звучит музыка).  Смотрите, впереди две тропинки, выбирайте кто по какой пойдет. (дети идут по тропинке, по следам, выходят из группы). О, стрелочки впереди, интересно куда же нас они приведут? (идут по стрелочкам). Давайте посмотрим на карту, проверим, на карте нарисованы мячики и на двери тоже мячики. Значит мы на правильном пути. (дети заходят в спортивный зал, на полу лежат мячи фитбол).  А что это за мячи? Для чего они нужны, чтобы их пинать как в футболе? (ответы детей).  Здорово!!! Я  предлагаю сделать разминку на этих мячах. Согласны? (дети выполняют разминку на фитболах под музыку «В каждом маленьком ребёнке»). Какие вы молодцы. Ну а мы с вами отправляемся дальше (пират находит на полу ключ). Пираты, что то мне напоминает этот ключ. Где-то я его уже видел… (ответы детей). Точно, на карте. Куда же этот ключ? (дети приклеивают ключ на карте).  Я понял, за каждое выполненное задание, мы будем получать ключи и приклеивать их на карту, и когда мы соберем все ключи, вот тогда мы и найдем сундук с сокровищами. Как вы думаете, что может лежать в сундуке? (ответы детей).  Пираты, смотрите впереди у нас препятствие. Нам нужно пройти по ребристой дорожке, по бревну, а потом по следочкам (дети проходят препятствия, выходят из спортивного зала). Идем дальше. На верном мы пути? (дети сверяют обозначение на карте и на двери).  Заходим!! (дети заходят в кабинет, встречает старший воспитатель).  
Ст.Воспитатель: Здравствуйте. Добро пожаловать, пираты!! Вы пришли ко мне за ключом? Любите ли вы заниматься спортом, физкультурой, зарядкой? Сейчас, я вас проверю,  знаете ли вы виды спорта. Внимание на экран. По пиктограмме вы должны догадаться что это за спорт. (на телевизоре игра «Узнай спорт по пиктограмме»). Молодцы, пираты!!! А сейчас я приглашаю вас подойти к столу. Для вас у меня есть еще одна загадка, карточки перепутались, нужно подобрать к каждому виду спорта свой спортивный инвентарь (дети собирают по одному пазлу). Супер!!!Вижу, что вы занимаетесь спортом. А вы знаете, что спортсмены очень часть тренируют и свой ум, мозг. (проводится с детьми кинезеологическое упражнение «Зайка») «Зайчик прыгнул на крылечко, он нашёл в траве колечко»- поочередно перебираем пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем: указательный, средний и т.д, сначала одной рукой, а затем сразу двумя. Молодцы!!! Вручаю вам ключ (дети приклеивают на карту ключ, и отправляются дальше по стрелочкам). Пират:  2 ключа мы уже с вами нашли. Проверяем, туда мы пришли? (сравнивают изображение на карте с изображением на двери, заходят, встречает педагог-психолог). 
Педагог-психолог: Добрый день. Я очень рада встречи с вами. Как ваше настроение? (ответы детей). А хотите своё настроение изобразить на песке? (дети подходят к столам, и на песке изображают своё настроение под спокойную музыку).  Наше настроение может меняться. От чего же портится наше настроение?  Нужно ли ждать, когда пройдёт плохое настроение? А вы знаете, что улучшает наше настроение? (ответы детей). Я предлагаю встать всем нам в круг, и подарить друг другу хорошее настроение (ребята обнимают друг друга, шлют воздушный поцелуй, целуют в щечку и т.п). Я очень рада, что у всех хорошее настроение. (вручается ключ, приклеивают на карту, и оправляются дальше). 
 Пират: Пираты, смотрите карта нас снова привела к вам в группу (встречает воспитатель, ребята садятся на стульчики в полукруг). 
Воспитатель (раздает детям и Джеку су джок мячи)
Пират: какие мячики колючие. Что мы с ними делать будем? Для чего они нужны? (ответы детей).
Воспитатель: Сейчас мы Тебя пират Джек научим. Повторяй за нами.
Это – ручка правая.         Дети сжимают мячик в правой руке.
Это – ручка левая.           Дети сжимают мячик в левой руке.
Я на мячик нажимаю,      Дети кладут мячик на правую ладонь и каждым 

И зарядку делаю.        пальцем левой руки поочередно нажимают на 
        бугорки мячика, затем меняют руки.

Будет сильной правая.     Дети сжимают мячик в правой руке. 

Будет сильной левая.        Дети сжимают мячик в левой руке.
Будут ручки у меня ловкие, умелые.  Катают мячик в руках, делая движения
                                                                вперед-назад, вправо-влево.
Пират: Какие вы молодцы!!!! 
Воспитатель: Это очень полезные упражнения, и для здоровья и речи. А еще мы тебе хоим показать массаж паьчиков с помощью колечка. 
 /Дети поочередно надевают массажные кольца на каждый палец/ под музыкальное сопровождение
Воспитатель вместе с пиратами: Раз, два, три, четыре, пять, пальчики хотят играть.

Мы колечко взяли и на пальчик одеваем.

Раз-пальчик большой он красивый такой.

Два - пальчик указательный очень обаятельный.

Три - пальчик средний он совсем не вредный.

Четыре - безымянный пальчик очень славный.

Пять - мизинчик маленький счастливчик.
Пират: Как здорово. Мне так понравилось. 
Воспитатель: Смотрите, а вот и ключ (дети приклеивают ключ на карту).
Пират: А куда е нам дальше идти, мои пираты. Стрелочек больше нет. (ответы детей). Наверное сундук с сокровищами точно в этом помещениии (Дети ищут сундук). Ура, а вот и наш с вами сундук с сокровищами. (дети открывают сундук, в котором лежат массажные мячики по количеству детей). И это сокровища? Мы отправлялись на поиски драгоценностей, сокровищей, а тут какие то мячики (Джек растроен).
Воспитатель: Здоровье — это и есть самое настоящеее сокровище. Если ты будешь делать массаж с мячиками, заниматься спортом, то  ты будешь всегда здоров. И мы хотим тебе от нас тоже подарить массажный мячик (дети вручают массажный мячик пирату)
Пират: Большое спасибо вам!!! А мне пора воззвращаться, и я всем теперь буду рассказывать о самом ценном сокровище, о здоровье, и об пользе мячика. До свидания, Маленькие пираты. До новых встреч!!!!
