Моя профессия - учитель                                                                        
                                                                            «Если вы удачно выберете

                                                                                  труд и вложите в него свою

                                                                                         душу, то  счастье само вас

                                                   отыщет»

К.Д.Ушинский

Учительскую профессию я выбрала один раз и навсегда
У каждого человека из детства сохранились яркие воспоминания, которые не в силах стереть ни время, ни житейские трудности, ни другие яркие впечатления. Я помню свою очень добрую, чуткую воспитательницу детского сада, которая рассказывала невероятные истории о детях и их поступках, тем самым закладывая в нас вежливость, гуманность, сочувствие. В то время я мечтала стать воспитателем. 

…Маленькой девочкой я пришла в школу и сразу же влюбилась в первую учительницу – умную, проницательную, грамотную во всех отношениях. Уроки, на которых мы путешествовали в другие страны, ставили опыты и эксперименты, творили и выдумывали, сочиняли сказки! Разве можно это забыть?
Мои учителя относились ко мне с какой-то особой любовью, и я хотела, чтобы и в моих учениках осталось это  незабываемое светлое чувство. Главное, что ведёт нас в школу и держит там годы - это любовь к детям. Ещё русский историк Василий Осипович Ключевский говорил: «Любите то, что преподаёте и тех, кому преподаёте».  

Девятнадцатилетней девчонкой пришла я работать в школу. Учительской любви нужно было учиться. Я  не подозревала, как трудно принимать детей такими, какие они есть, как важно увидеть  в каждом нечто особенное, не только хорошие учебные способности.  

За годы работы  в школе моё  чувство любви приобрело другой вкус. Оно как бы стало насыщеннее, сочнее. К любви присоединились чуткость, нежность, доверие, сочувствие, гордость. Я открыла для себя новый мир – мир ребёнка. Но оказалось  этого мало для успешного учителя.   Нужно было открывать себя для  детей.
Поиски себя начались с урока. С обычного школьного урока. Очень нравились мне коллективные творческие дела, увлекали групповые формы обучения. Работая по традиционной системе обучения, вносила элементы опережающего развития. Читала книги известных педагогов, психологов Ш.А. Амонашвили, М.Р. Безруких. Училась у своих коллег, посещая их уроки.
Способности у всех детей разные, зачастую они не лежат на поверхности. Видеть их и помогать им раскрыться – высокая миссия педагога. Я пытаюсь придерживаться принципа индивидуальности. Он состоит в том, чтобы не решать за ученика возникающие в процессе обучения проблемы, а опираясь на его личностные, индивидуальные способности, дать возможность проявить собственную активность, чтобы он сам делал выбор и принимал решения, отвечая за них. Я каждый день спешу туда, где трудно, весело, интересно и радостно! Туда, где ребенок действительно для меня «не пустой сосуд, который нужно наполнить, но факел, который нужно зажечь». Я горю сама и зажигаю детские сердца! 
 Я – педагог! А это значит, что я живу в самом удивительном царстве-государстве, где сегодняшний день не похож на вчерашний, где каждая секунда – это поиск  нового,  безумно интересного, где нет места скуке, лени, ссорам и обидам. Где все время надо быть интересным для окружающих, где, просто необходимо быть вечным двигателем и генератором идей. Где нужно быть, торопиться, спешить. Поэтому в этой стране уживаются только самые стойкие, самые терпеливые, самые искренние и неравнодушные! Мне посчастливилось, что вот уже более 20 лет в родном коллективе меня окружают талантливые, яркие коллеги.
Быть учителем начальных классов - это очень ответственное дело. Ведь именно нам необходимо построить «фундамент» успешности для будущего развития детей, сформировать и закрепить желание учиться, создать на уроке для каждого ситуацию успеха. Только учитель начальных классов владеет множеством важных для становления и развития ребёнка умениями. 
Я считаю себя современным педагогом, а потому, не мыслю себя без постоянного совершенствования, так как понимаю, что должна быть образцом для детей. Педагог, который перестал внутренне развиваться, учиться, искать, становится неинтересным для ребят. Я следую заповеди: учитель учит детей до тех пор, пока сам учится. Радуюсь даже самым незначительным успехам моих детей. Для меня важно создавать на каждом моем уроке ситуацию успеха для каждого ребенка. Я счастлива, когда ребята с интересом идут в школу, но для меня важно и то, что я иду к ним  с удовольствием и жду встречи с ними. 
 Достижение учителя - это его ученики: и сильные, которые показывают результаты на конкурсах и олимпиадах, и слабые, которых учитель заинтересовал.

Среди моих учеников были и есть победители городских, региональных и всероссийских конкурсов и олимпиад. Но разве это главное? Я  горжусь тем, что все они становятся достойными людьми. А сколько выросло полезных людей обществу. Среди них есть хирурги, юристы, воспитатели, специалисты по связям с общественностью, токари, инженеры, а двое стали учителями начальных классов.
Профессия учитель - это то, что мы вложили в воспитание личности ученика. Именно отношение учеников и выпускников к тебе, как к учителю, и является твоим достижением. 
Оглядываясь назад, я вижу уже не узкую тропинку, а хорошо мною  протоптанную дорогу, понимаю, что все эти годы я жила школой, своими учениками и не представляю другого, более лёгкого пути. Быть учителем для меня – это значит быть счастливой и этим счастьем делиться со своими учениками, их родителями, коллегами. Моё настоящее состояние души и виденье моего жизненного предназначения  точно передают строки стихотворения  

 И. Кунина:

Какое счастье - быть полезным людям,

Учить его Величество народ!

Нести ему дар мудрости и знанья

И доброты своей сердечный свет.

Нет на земле ответственней признанья,

Почётнее и радостнее нет! 

 Сегодня я с уверенностью могу сказать: мои детские мечты сбылись. Любовь к детям, к профессии не иссякает, а день ото дня становится сильнее. По словам В. А. Сухомлинского: «Любить можно то, чему уже отдал частицу души». Сколько отдано за эти годы! А сколько еще предстоит отдать!
