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Введение.

Русалкам не положено было в древние времена при свете дня показываться над озером. Как только первые лучи солнца пробивались над озером - русалка должна была уйти в свой прохладный дом. 
  И год за годом так и жила себе одна юная русалка. Но однажды заигралась русалка и не успела уйти. Увидела она Бога всемогущего солнца Хорса и полюбила его. И ему полюбилась ее вдумчивая красота. 
  Потянулся он к ней своими лучами. Сначала согревая, а затем обжигая.. Попыталась было уйти от него русалка, но не отпустил ее Хорс. И Русалка превратилась в дерево.. Зелень волос обернулась листвой, ветвями вверх взметнулись руки, тонкий стан обернулся стволом, а нежная кожа белой корой, с обожженными пятнами на ней от поцелуев-лучей бога Солнца. 
Красавицей русских лесов называют люди березу. Стройная, с тонкими длинными ветвями и раскидистой кроной, она привлекательна во все времена года. О березе сложено много песен, былин, преданий, создано много живописных картин.  Прекрасна белая береза и в чистом поле, и на светлой лесной поляне. А белые стволы березовой рощи на фоне летней травы и ярких цветов — такая картина запоминается на всю жизнь! В березовых перелесках много света, воздух прозрачен и чист. 
С давних времен береза считается символом России. Разве можно представить себе русское поле без одиноко стоящей белой березы? А русский лес без светлой березовой рощи? А русскую баню без березового веника?
Моя семья любит гулять по лесу, собирать разные природные диковинки, рассматривать лесные чудеса, париться в бане березовым веником, вдыхая свежий аромат.  Также я подметила, что бабушка обращается к березе ласково. Вот поэтому я и решила узнать как можно больше о русском дереве береза.

Цель: изучить особенности дерева березы.
Задачи:

1. собрать сведения о дереве – береза, о ее роли в жизни людей.

2.познакомиться с художественными произведениями и устным народным творчеством.

3.Воспитывать бережное отношение к природе в себе и  у одноклассников.

Гипотеза: для русского человека нет роднее и любимее дерева, чем белоствольная береза

Методы:

· Беседа

· Анкетирование

· Наблюдение.

· Изучение научной литературы

· Изучение народного и авторского творчества.

Человек и береза бескорыстно и надежно дружат  с глубокой древности.

О белоствольной березе можно слагать легенды и сказки, изучать и рассматривать ее природное назначение. 
II. Березушка белоствольная.
Без березы не мыслю России, –
Так светла по-славянски она,
Что, быть может, в столетья иные
От березы – вся Русь рождена.

                                О. Шестинский

2.1. Особенности дерева березы.

С давних пор береза пользуется на Руси особым почетом и уважением. Связано это не только с тем, что белоствольная лесная красавица стала своеобразным символом весны, света, любви к родине, но и с ее многочисленными целебными свойствами. Не случайно березу называют деревом жизни и здоровья. 

Само слово «береза» появилось примерно в VII веке и произошло от глагола «беречь». У древних славян было божество, которое считалось матерью всех духов, – Берегиня.. Славяне представляли ее в образе березы. Вначале береза была символом плодородия и здоровья, а уже в следующие века она стала символом девичьей красы и женского начала. 
Береза растет во многих странах. В России березовые рощи занимают третье место по площади распространения. 

Вообще существует около 120 видов березы, 64 из которых встречаются в России. Продолжительность жизни дерева не превышает 120 лет, за исключением так называемой железной березы, которая порой дотягивает до 400 лет. 

Береза – дерево высотой 10-25 метров с диаметром ствола 25-120 см. У него округлая или сводчатая крона. Почки сидячие, опушенные, клейкие, а листья очередные, черешковые, простые, яйце – или ромбовидные, по краю зубчатые или пильчатые. Береза – единственная в мире порода, у которой кора, береста, белоснежного цвета, гладкая или трещиноватая. Мало кому известно, что кроме традиционной белой окраски березовой коры она может быть и желтой, и розовой, и ярко-оранжевой, и темно-фиолетовой, и черной.  У нее мощная корневая система, уходящая в глубину и во все стороны, благодаря чему ветроустойчивость у нее высокая.

Береза цветет с 8-15 лет (апрель-май) обильно и ежегодно, обычно одновременно с распусканием листьев. Ее цветки собраны в соцветия – сережки. Мужские сережки темно-коричневой окраски, хорошо заметны издали. Женские сережки зеленого цвета значительно короче мужских. Созревание семян в июле – сентябре. Разлетаясь с помощью ветра на большие расстояния, семена действуют часто как первооткрыватели и пионеры древесной растительности, они легко приживаются на сухих и увлажненных почвах, заселяя вырубки, пожарища и новые площадки. Только для активного роста всходам надо много света, так как эта порода совсем не выносит затенения.

На территории России наибольшее распространение имеют два вида белокорой березы – пушистая и бородавчатая.
Они произрастают совместно со многими другими лиственными и хвойными породами, часто осуществляя важную роль в смене хвойных пород, а также первыми заселяют места ветровалов, вырубки, пожарища и пустоши, заселяют заброшенные пашни, где образуют чистые насаждения.

Ныне занесены в Красную книгу четыре вида дальневосточных берез и мегрельская, растущая на Кавказе.
                             ***

Ты видел, как рождаются березы?
Совсем, как травы:
Стебель да листок.
Средь бела дня
Или на зорьке розовой,
Чуть полыхнет очнувшийся восток, –
Посмотришь, –
Приподнялся из пеленок
И, как былинка хлипкая, стоит
Березы русской маленький ребенок,
И вовсе не боре юный на вид
Нe всякий и заметит эту кроху,
В два-три едва раскрывшихся листка.
Ей сызмала не раз придется плохо:
То – непогода,
То земля жестка,
То – солнце заслонить
Стремятся травы...
О, сколько в жизни надо испытать и вынести,
Чтоб стройной да кудрявой
Да белою березонькою стать!
                                                     О. Шестинский

2.2. Энциклопедия березовой жизни

В старой русской песне так говорится о четырех делах березы:

Первое дело — мир освещать,
Второе дело — крик да скрип утишать,
Третье дело — больных исцелять,
Четвертое дело — чистоту соблюдать.

· Первое дело – мир освещать.

Береза выполняла в бедных крестьянских домах роль электричества, освещая убогие избы лучиной, которая давала яркое пламя почти без копоти и искр. Березовые дрова - лучшее топливо для обогрева дома.

· Второе дело — крик да скрип утишать.

Верхний слой березовой коры – береста. Народные умельцы изготовляют из бересты немало красивых и полезных вещей для домашнего хозяйства: легкие ажурные корзинки, солонки, хлебницы, а в древние времена береста на Руси выполняла роль бумаги. Много чуть-чуть поблекших ее рулонов, густо исписанных старинными славянскими письменами.

Наросты, изредка образующиеся на корнях, крупных сучьях или стволах берёз,— кап — на разрезе имеют своеобразный сложный и красивый рисунок. Обработанный кап издавна использовали для изготовления изящных поделок: шкатулок, табакерок, портсигаров, декоративных деталей мебели

Дегтем из ее коры смазывали оси колес у телег и тарантасов, чтобы они не скрипели и лучше вращались. 

Береза - это качественная фанера, отличающаяся нежным, оригинальным рисунком мебель, ложи охотничьих ружей, посуда; береза - это метиловый спирт, уксус, ацетон.

Не обходится без прессованной березовой древесины и современная промышленность. Из-под пресса береза идет на изготовление подшипников, шестерен, прокладок для труб. Эти изделия, как и многие другие, отличаются высокой прочностью и большой продолжительностью службы, успешно соревнуясь в том   со   своими   металлическими собратьями. 

· Третье дело — больных исцелять.


К березе лучше не приходить, а жить рядом, тогда береза может постоянно подпитывать, восстанавливать и исцелять.

· В листьях берёзы есть витамины С, А. Листья березы способны убивать микробы за 2-3 часа. 
· Эффективный народный способ борьбы с перхотью, заключающийся в регулярном мытье головы березовым настоем.
· Настой, отвар и настойку почек можно применять для лечения болезней печени, сердца и почек.

· Из березы получают также активированный уголь, который помогает людям при пищевых отравлениях, выводит шлаки из организма.

· Березовый гриб – Чага,  помогает больному желудку.

· Из коры березы получают деготь для лечения грибковых заболеваний кожи. 

· Сок березы, содержащий большое количество витаминов и оказывает омолаживающее действие.

· Березовая пыльца является незаменимым для здоровья продуктом питания. При добавлении ее к обычной пище возникает ощущение бодрости, жизненной силы и удовлетворенности.

· Четвертое дело — чистоту соблюдать

Чистоту помогали и помогают обеспечивать березовые веники и метла. Веники из березы используют не только для подметания, но и незаменимы в банях. 

Листья березки дают жёлтую краску для шерсти.

Нет больше такого дерева, которое бы природа создала специально для человека, и нет такого дерева, которое отдавало бы все себя до капельки именно человеку

2.3. Сказания о березы.

На Руси березу почитали и говорили о ней  ласково, с почтением: береза-сударушка, берегиня, кудрявая, красавица, стройная. Береза всегда рядом с человеком, она его помощница во все века. О ней слагались поговорки и пословицы, песни и стихи.

С березонькой крестьяне – земледельцы связывали немало примет:
· Xoтите узнать, какое будет лето? Присмотритесь к березам. Если весною береза перед ольхою лист распустит, то лето будет сухое. Если ольха наперед – мокрое. Из березы течет много сока – к дождливому лету.

· О том, какой будет весна, березы рассказывают осенью. Листья начинают желтеть с верхушки – ждите ранней весны, снизу поздней, а если равномерно – средней.

· И зиму березы могут предсказывать. В начале октября с них лист не опал – снег ляжет поздно.

На Руси люди подмечали особенности березы, и поговорки про неё сочиняли:

· Берёза не угроза: где стоит, там и шумит 

· Для врага и берёза — угроза 

· Сок берёзовый с мякотью. 

· Бела береста — да дёготь чёрен.

Загадки стар и мал складывали про жизнь березы:

· Зелена, а не луг, бела, а не снег, кудрява, а не голова. 

· Влезу на горушку, одеру тёлушку, сало в рот, а кожу прочь. 

· Сверху кора белая да тонкая, а снизу – черная да корявая.

Мила она русскому сердцу, поэтому ей и признаются в любви в стихах:
         «Березка»

Люблю березку русскую,
То светлую, то грустную,
В белом сарафанчике,
С платочками в карманчиках.
С красивыми застежками,
С зелеными сережками.
Люблю ее, нарядную,
Родную, ненаглядную.
То ясную, кипучую.
То грустную, плакучую.
Люблю березу русскую.
Она всегда с подружками,
Под ветром низко клонится
И гнется, но не ломится!
                        А. Прокофьев 

                    ***

Шелковиста кожа белая коры,
И она почти что – мне родная дочка -
с первого листочка девичьей поры…
И она раскрыла золотые почки,
обернула ветви ласковой листвой,
ну, а я забрался прямо под сорочку,
и шепчу березке: «Я навеки твой…»

                                           И. Деордьев

Во все времена воспевали кудрявую в народных и авторских песнях.

· Русская народная песня «Во поле берёзка стояла».

· Песня Владимира Трепетцова «Белая берёза» (1960) стала фактически народной, её фрагменты можно слышать во многих кинофильмах:

Белая берёза, я тебя люблю,
Протяни мне ветку свою тонкую,
Без любви без ласки пропадаю я,
Белая берёза, ты любовь моя.

· Песня «Русские берёзы», (слова Талгата Нигматулина, музыка Е. Ширяева): 

                                           Омытые дождём весенним

                                           Меня укрыли лёгкой тенью

Берёзы, русские березы,

Вы на судьбу мою похожи. 

Я верю в вашу тишину, 

Вот подойду и обниму.

За вашу память и мою, 

За то, что здесь сейчас стою 

А сколько картин написано живописцами! Каждый стремился излить перед ней свои чувства: любовь и восхищение.
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	Аркадий Рылов. 

Зелёный шум.1904.
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Исаак Левитан.

Золотая осень, 1895.
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	Архип Куинджи.

Берёзовая роща, 1879.
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Аркадий Рылов.

В лесу,1905.




Жизнь, судьба и творчество русского человека связана с красавицей березкой. Береза в жизнь человека приносит одухотворение, блаженство для души и тела.
2.4. Праздник русской березы.

Белая берёза — воплощением небесного сияния и света — символ русской природы.

У русского народа береза - это счастливое дерево, приносящее добро, оберегающее от зла, нечистой силы, изгоняющее болезни. Она считалась покровительницей девушек и молодых женщин. 

В четверг седьмой недели после Пасхи праздновался Семик. Семик   - старинный русский женский праздник. В Семик - Троицу украшали зеленью дома снаружи и внутри, пол в доме обязательно устилали душистыми травами и цветами, а на улицах ставили молодые деревца. Церковь тоже украшали зеленью. 

Нынче праздник Троица.
Стройная береза.
Пусть дождем умоется,
Пусть прольются грозы.
Коль на ветку гонкую ленту повязать,
То береза ломкая счастье может дать. 
Из веточек березовых мы заплетем венок. 
Корою бело-розовой украсим кузовок. 
Деревце заветное нам на праздник этот 
Скажет: «Вас волшебное ожидает лето!» 
Светлая ты, Троица, ласковая ночь,
Буря успокоится, зло отступит прочь. 
Из веточек березовых мы заплетем венок. 
Корою бело-розовой украсим кузовок.

В Семик девушки уходили в рощу "завивать" на березах венки, т. е. скручивать ветви друг с другом, заплетать в косы. Завивали веночки "на желание", "на себя" и на всех родных. Березку украшали лентами, бусами, платками, а в некоторых местах еще и печеньем в виде веночков, и устраивали праздничную трапезу с яичницей, кашей, пирогами и квасом. Первая ложка каши давалась березке, а после трапезы вокруг деревца водили хороводы и пели песни. 

Березка, березка.

Завивайся, кудрявая!

К тебе девки пришли,

К тебе красные пришли,

Пирога принесли

Со яичницей.

Существовал еще один обряд - кумления. Девушки - две близкие подруги - подходили с двух сторон к завитому на березе венку, троекратно целовались через него, говорили друг другу: "Покумимся, кума, покумимся, чтобы нам с тобой не браниться, вечно дружиться". Девушки обменивались небольшими подарками. После этого они считали себя кумами, сестрами, называли друг друга кумой, кумочкой, вместе гуляли, не ссорились, поверяли секреты, шептали друг другу разные пожелания, дарили друг другу подарки. Через неделю, обычно в воскресенье, девушки снова отправлялись на место кумления. Там они под песню "Я в лес пойду, я венок разовью, раскумися, кума, разбранися, душа" развивали венки, возвращали друг другу подарки. 

Семик был днем веселья и гуляний, которые продолжались вплоть до Троицы. В роще на большой поляне садились семейными кругами для угощения, ставили каравай. Потом молодежь плела венки из березы и цветов, с венками на голове водила хороводы, играла в горелки. Ближе к вечеру гадали у реки, бросая венки в воду.

Если венок поплывет - счастье, утонет - несчастье. Если венок завертится на одном месте - расстройство свадьбы, семейные ссоры. Если венок остановился на одном месте, то в этот год не быть замужем. В какую сторону вода понесет венок, в ту сторону и замуж идти, чей венок принесет к берегу первым, та из гадающих первая выйдет замуж. 

Завершались обряды так, девушки выносили на ржаное поле украшенную лентами березку.  Обойдя с березкой поле, ее топили в реке, чтобы летом не было засухи, чтобы рожь лучше колосилась. В этот же день из церквей выносили стоявшие там березки, которые разбирались верующими. Считалось, что ветви, окропленные святой водой или постоявшие в храме, предохраняют от нечистой силы, а также обладают лечебными свойствами. 

К нам праздник пришел, 
Пришла Троица!
Травой-муравой земля покроется,
Цветочками приукрасится. 
Красны девушки придут
Ко березонькам,
Хоровод заведут
С песней звонкою!

III. Заключение.

Нет больше такого дерева, которое бы природа создала специально для человека, и нет такого дерева, которое отдавало бы все себя до капельки именно человеку. Достаточно того, что растет это белоснежная красавица в наших лесах, рощах, парках, да и просто под нашими окошками на шумных и многолюдных улицах и радует глаз неравнодушного наблюдателя, наполняя душу умилением, поэзией и лирикой. Шелест ее листвы под легким ветерком ласков и нежен, тень от широкой кудрявой кроны в летнюю жару приятна и спасительна, белизна бересты, как венчальное платье невесты, прекрасна и неповторима. Ни в каком другом дереве так весело не щебечут птицы, радуясь солнцу летнего утра, и нигде больше так упоительно не стрекочет кузнечик свою длинную двухколенную трель теплыми ночами.  И уж едва ли найдется растение, которое выглядело бы так светло и жизнерадостно среди закутанного сугробами спящего зимнего леса. Общение с берёзой, от прогулки в берёзовой - до берёзового веника в бане, всегда приносят  людям радость, умиротворения. Это дерево снимает усталость, восстанавливает силы душевные и физические.

В классе мною и руководителями работы было проведено анкетирование учащихся (26 человек) и родителей (20 человек) с целью выяснить у них знания о дереве березе и отношения к ней, а также познания в литературе и художественной области. В результате дети (100%) и родители (100%) уверены, что береза является символом России, символом женского начала. Анкетированные указали значительную роль в народном и авторском творчестве: 

· Береза главный герой в литературе: сказка «Гуси-лебеди» (дети 100%, родители 80%), сказка «Бычок - смоленной бочок» (дети 90%, родители 60%).

· Песни о березке: «Во поле береза стояла» (дети 100%, родители 100%), «Белая берёза» (дети 0%, родители 40%).

· Живопись: Левитан «Золотая осень», Рылов «Зеленый шум» (дети 20%, родители 50%).

Также испытуемые отметили огромное значение березы для лечения многих болезней: вирусных (дети 20%, родители 100%), кожи (дети 10%, родители 100%), дерево оказывает еще общеукрепляющее действие наорганизм человека.
Родители и дети ласково называют березку: березушка, кудрявая, белоствольная, березонька, красавица. 
Получается, для  россиянина нет роднее и любимее дерева, чем белоствольная береза, поэтому ей и признаются в любви, поэтому моя гипотеза верна, а цель работы и задачи достигнуты.
«У моей березки зелена сорочка,
шелковиста кожа белая коры,
И она почти что – мне родная дочка -
с первого листочка девичьей поры…
И она раскрыла золотые почки,
обернула ветви ласковой листвой,
ну, а я забрался прямо под сорочку,
и шепчу березке: «Я навеки твой…»
                                         И. Деордьев

Литература.
· Гусев Е. А. «Русская берёза»
· Данченко А. М., Трофименко Н. М. Экология семенного размножения берёзы 

· Животные и растения. Иллюстрированный энциклопедический словарь 

· Лесная энциклопедия. В 2-х т. Ред. кол.: Н. А. Анучин, В. Г. Атрохин, В. Н. Виноградов и др
· Трунилов А. «БЕРЕЗА. Любимое дерево россиян»
· Энциклопедия «Все растения мира»

Интернет сайты:

· http://www.gulnara.narod.ru/ 
· сайта http://www.5.km.ru/

Глоссарий.
· БЕРЕЗА - ботаническое название Betula. В основе его лежит слово, batula, от глагола batuere, переводимого как «бить» или «сечь».

· БЕРЕЗА - народные названия: Береза глухая, березина, белотелая, березка, навье дерево. 
· БЕРЕЗА - русское название лингвисты связывают глаголом беречь.
· БЕРЕЗА - язык цветов: грациозность. 

·  Зеленые Святки -  представляют собой сплав языческих и христианских традиций. 
·  " Завивать" на березах венки - т. е. скручивать ветви друг с другом, заплетать в косы, пригибать к земле и там закреплять колышками, связывать несколько веток ленточками.

·  Кумление -  девушки - две близкие подруги - подходили с двух сторон к завитому на березе венку, троекратно целовались через него, затем обменивались небольшими подарками, кольцами. После этого они считали себя кумами, сестрами, называли друг друга кумой, кумочкой, вместе гуляли, не ссорились, поверяли секреты, шептали друг другу разные пожелания, дарили друг другу подарки. 

