«СУПЕР МАМЫ!»
(спортивный праздник ко Дню матери для детей и родителей подготовительной группы)

Ведущий: 	На белом свете есть одно слово, самое родное, ласковое, теплое, которое дорого каждому из нас. Это слово - «МАМА». Слово, которое ребенок говорит чаще всего, слово, при котором взрослый, хмурый человек улыбнется, - это тоже «МАМА». Потому что это слово несет в себе тепло – тепло материнских рук, материнского голоса, материнской души. А что для человека ценнее и желаннее, чем тепло и свет глаз родного человека? 

Я люблю твой звонкий смех,
Мама.
Ты на свете лучше всех,
Мама!
Двери в сказку отвори,
Мама.
Мне улыбку подари,
Мама!
Если песню запоешь,
Мама.
То заслушается дождь,
Мама.
"С добрым утром" скажешь мне,
Мама.
Вспыхнет солнышко в окне,
Мама!
Смотрят звезды с высоты,
Мама.
Хорошо, что рядом ты,
Мама.
Улыбайся, песни пой,
Мама.
Буду я всегда с тобой,
Мама!                                                                                                                      

Звучит песня «Мама, первое слово».

Ведущий:   Сегодня мы собрались, чтобы поздравить наших дорогих мамочек с «Днем Матери». Сегодня наши мамы не только гости, но и самые активные участники праздника, посвященного «Дню Матери!». Мамы разные нужны, а спортивные – важны! Как вы уже догадались, сегодня у нас необычный праздник – спортивный, в котором примут участие мамы. Праздник, это когда всегда есть место и шутке, и радости, и музыке и веселью, и, конечно же, улыбке! Наша праздничная программа включает веселые игры, соревнования, эстафеты. А раз у нас соревнования, значит, нам нужны две команды.

Мамы вместе со своими детьми делятся на равное количество игроков в каждой команд
А теперь - выбираем капитана команды, конечно, маму!
А теперь – название команды! Ведущая приглашает капитанов команд в центр зала, и предлагает им два конверта на выбор. Капитаны команд возвращаются к своим командам, вскрывают конверты и громко зачитывают название команды. 
Команда «Очаровашки» и команда «Милашки». За каждую победу команда будет получать «поцелуйчик».
Ведущий:   	Все спортивные соревнования у нас начинаются с …разминки.

1. Разминка.
(Делайте, делайте, делайте зарядку)
Ведущий:  	При солнышке тепло, при матери добро.  И наш первый конкурс так и называется «Солнышко».  

2. «Солнышко» 
У  противоположной стены зала лежит красный обруч. У участниц команд ленточки красного и желтого цвета соответственно - это лучики. По сигналу первая участница пролезает в тоннель,  бежит к солнышку, кладет лучик и возвращается обратно, передавая эстафету следующему игроку. Побеждает команда, которая первой выложит все лучики).

Ведущий:  	Молодцы, с заданием мамы справились. Пусть солнышко будет символом нашего праздника! 
Ведущий: 	 Когда вы, дети, были маленькие, мамам приходилось нелегко, особенно, когда не было рядом бабушки. Надо и сварить обед, и за малышом присмотреть, поиграть, успокоить, и прибрать в комнате. Вот какие мамы умелые, мы сейчас и проверим. 

3. «Уборка комнаты» 
На руках у мамы – ребенок (кукла, на полу разбросаны разные предметы, которые надо прибрать). Мама с ребенком на руках поднимает вещь, несет ее в корзину, передает ребенка следующей маме.

Ведущий: 	Мамы наши потрудились на славу! Вон, какой порядок навели! Теперь можно  отдохнуть и послушать стихи от своих любимых детишек.

Мама, так тебя люблю,
Что не знаю прямо!
Я большому кораблю
Дам названье «МАМА»!

Ничего милее нет
Маминой улыбки –
Словно вспыхнет солнца свет,
Мрак развеет зыбкий!

Словно хвостиком блеснет,
Золотая рыбка –
Радость сердцу принесет
Мамина улыбка!

Обойди весь мир вокруг,
Только знай заранее:
Не найдешь теплее рук,
И нежнее маминых.

Не найдешь на свете глаз
Ласковей и строже.
Мама каждому из нас,
Всех людей дороже.

Сто путей, дорог вокруг,
Обойди по свету:
Мама – самый лучший друг,
Лучше мамы – нету!


4. Игра «Веселый бубен»
Участники встают в два круга, мамы — в середине. У каждого круга — свой бубен. Под слова ведущего «Ты катись, веселый бубен быстро-быстро по рукам. У кого остался бубен, тот сейчас станцует нам» мамы и дети передают бубны по кругу. По окончании слов, мама и ребенок, у кого в руках останется бубен, идут танцевать в середину круга.

Ведущий:	 Следующий конкурс для мам. Посмотрим, как наши мамы умеют быстро и красиво плести косичку. 
5. «Заплети косичку»
От команды необходимы три мамы. Ведущий держит в каждой руке по три ленты. Каждая участница берет один конец ленты, и по сигналу ведущего команды плетут из лент косу. Выпускать ленту из рук нельзя, поэтому участницам придется приседать, переступать друг через друга и т. д. Побеждает та команда, которая быстрее заплетет косу.

Ведущий:	Все мы любим сказки. А особенно, когда их читает мама! А еще интереснее, когда мама перевоплощается в любимого героя – становится еще интереснее и веселее.
6. «Золотые ключики»
Играют две команды по 6-8 человек. Командам выдают «носы» - длинные бумажные конусы с резиновой подвязкой и по одному ключику, укрепленному на колечке. Первые игроки по команде надевают «носы», цепляют на них ключики и бегут каждый к своему стулу. Обегают его и возвращаются к своей команде. Подбежав к первому игроку в своей колонне, они «носом», без помощи рук, перемещают ключик на «нос» следующего игрока.

Ведущий:	 Чтоб на славу нам сегодня отдохнуть, продолжаем замечательный наш путь. Для следующего задания приглашаются мамы с детьми. 
7.Эстафета «Шире шаг»
На расстоянии 4-5 метров от каждой команды стоят конусы. Мамы, стоящие первыми, продвигаются к конусам, делая широкие шаги, а дети пролезают между ногами на четвереньках, двигаясь «змейкой». Около конуса ребенок встает на ноги, и, обогнув конус, мама с ребенком бегом возвращаются к своей команде, передают эстафету следующей паре.

Ведущий :  	А сейчас я предлагаю командам поболеть за своих капитанов, потому что начинается …конкурс капитанов. 
8. «Ловишка, бери ленту»
Детям прикрепляются сзади ленточки двух цветов (сиреневые и желтые).  2 мамы (капитаны команд) ловят ребят из противоположной команды, выдергивают ленточки- «хвостики». Выигрывает тот капитан команды, который насобирает больше ленточек определенного цвета

Ведущий: 	Настало время заключительной эстафеты.
9. «Собери слово»
Участники каждой команды по очереди должны добежать до корзины с мячами, найти кубик с буквой, взять его, положить в обруч и бегом вернуться назад и передать эстафету. Затем вместе с детьми  мамы выкладывают из букв слово «…» – (побеждает команда, первой
выложившая слово). 

Ведущий: 	Ни один праздник не обходится без сюрпризов. И наш дети подготовили для своих любимых мамочек  замечательный танец.

Танец « Мамино сердце»
[bookmark: _GoBack]. 
Ведущий :  	Мы завершаем наш праздник. Хочется поблагодарить мам и ребят за участие, терпение, выдержку, хорошее настроение. Давайте похлопаем отважным мальчикам и девочкам. Смелым, ловким и очень красивым мамам. Весёлым и активным болельщикам. 
Дорогие мамы, еще раз поздравляем вас с праздником и желаем вам всего самого светлого и доброго! Пусть всегда согревают вас улыбки ваших детей! До новых встреч!
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