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     В связи со стремительным развитием межкультурной  коммуникации  и информационных технологий уделяется всё больше внимания  сохранению и популяризации  природного богатства нашей Родины, вследствие чего разрабатываются туристические  экомаршруты и экскурсии по природным объектам.  Целью является содействие охране природы, экологическое  образование и просвещение, а также привлечение инвестиций в  восстановление  экологии села, продвижение и повышение престижа родного края.
     Разработанное  детским творческим объединением«NovayaUsman. ru» экологическое путешествие  по природным достопримечательностям  поселка Маклок    ориентировано  на познание дикой природы, исключающее негативное воздействие на окружающую среду и  побуждающее социально-экономическое развитие территории. Объединением было исследовано экологическое состояние  объектов  и  сделаны  выводы о соответствии экологического путешествия требованиям, предъявляемым к туристическому маршруту. Все объекты, предлагаемые для посещения являются природными памятниками и охраняются государством.
    Школьники, совместно с преподавателями ставят перед собой следующие задачи:
 - привлечение внимания общественности к сохранению культурно-исторического и природного  наследия Новоусманского района  посредством создания туристического маршрута; содействие формированию  у  молодежи чувства гражданской ответственности за социальную обстановку в регионе; формирование позитивного и ответственного отношения к природе; воспитание гармоничной личности на основе единения с природой,   формирование адекватных экологических представлений, формирование системы знаний умений и навыков, а также технологий и стратегий взаимодействия с природой;
- исследование окрестности и территории поселка Маклок с точки зрения экологии; изучение и систематизация документальных  и картографических   источников и создание туристического маршрута   с целью продвижения и повышения престижа Новоусманского района;
- анализ навигации с учётом индивидуальных запросов туристов, повышение доступности маршрута  для  туристов  с ограниченными возможностями; обеспечение экскурсионногосервиса в том числе и для посетителей-иностранцев;
-составление  программыэкскурсионного тура, подготовка экскурсоводов;    разработка  рекламы экологического маршрута;
-подготовка договора о финансовом участии  администрации  Шуберского  сельского поселения Новоусманского муниципального района для организации туристического экомаршрута.
Объектом исследования является экотуристический  ресурс природныхдостопримечательностей окрестностей  посёлка  Маклок.Предмет исследования- туристский  экомаршрут «И нет земли, похожей на неё!».
Специфика туристского бизнеса заключается в комплектации турпродукта различными услугами: транспорт, питание, размещение и т.п., поэтому необходимо  большое количество правовых и нормативных документов, регулирующих туристскую деятельность. Для формирования нормативно-правовой базы, инициативная группа  обратилась  к   главе администрации Новоусманского  муниципального района   Чернышову В.В.  с просьбой  взять под свою юрисдикцию и контроль реализацию туристического проекта « И нет земли, похожей на неё!». Именно группа туристов администрации Новоусманского муниципального района, под руководством главы администрации Чернышова В.В., первыми апробировали турмаршрут и сделали вывод о возможности и необходимости практической реализации проекта.  
Разработка маршрута межпредметным детским объединением «Novaya Usman.ru» продолжается один год  и включает следующий алгоритм: формулировка целей и задач, решаемых при проектировании экомаршрута; исследование туристических ресурсов по предлагаемой трассе маршрута; определение продолжительности, протяженности и тематики маршрута в соответствии с категориями потенциальных посетителей; оценка экологической емкости и предельной нагрузки маршрута, определение типа маршрута,прокладка маршрута с учетом продолжительности и сложности  прохождения; проектирование с учетом возможности использования маршрута в различные  периоды.  Осуществлялась разработка информационного обеспечения маршрута(плакаты, аншлаги) и  маркирование маршрута (указатели, маркировочные знаки); схемы безопасности и паспорта  маршрута.Проводился сбор, обработка, обобщение   информации о туристических аттракциях.При составлении маршрута соблюдались принципы  экотуризма и заповеди экотуриста.
В ходе работы над проектом   исследовано экологическое состояние   территории поселка Маклок, который  находится в западной части Окско-Донской равнины с котловинно-бугристым рельефом. Район  относится к зоне лесостепи. Климат умеренно континентальный. Среднегодовое количество осадков 450-500 мм. Анализ почвенного разреза показал, что в окрестностях с. Маклок  преобладают выщелоченные черноземы под участками леса и болотистые почвы в низинах. Мощность гумусового горизонта от 50 см до 5 см. Вода в озерах  достаточно чистая, в ней мало органических загрязнителей, о чем свидетельствует наличие моллюсков-индикаторов. Большое разнообразие видов моллюсков говорит об устойчивости экосистемы. Аккумуляция талых вод и летних атмосферных осадков оказывает  увлажняющее влияние на микроклимат. Большие площади заняты сфагновыми болотами: сообществами  с преобладанием сфагнумов  в центре, зарослей ивы, берёзового редколесья — по окраинам. Микрорельеф определяет мозаичность растительного покрова. Встречаются редкие для региона виды: водяника, мякотница из орхидных, багульник болотный, клюква мелкоплодная, а также многие кормовые, лекарственные, витаминоносные растения. Из травянистых растений - чина весенняя, осока волосистая, медуница неясная, копытень европейский, фиалка удивительная, ландыш майский, купена многоцветковая, мятлик дубравный, будра плющевидная, чистяк весенний, марьянник дубравный, хохлатка Галлера, звездчатка средняя и др. Дубовые и лиственные деревья  искусственного насаждения. Животный мир характерен для лесостепи  - лисы, зайцы, ежи. В болотах – типичные животные переувлажненных  мест – черепаха болотная, ужи, гадюки, водоплавающие птицы. 
     При разработке проекта учитывалось мнение различных социальных групп и возрастных категорий  о возможности создания туристического маршрута по  природным достопримечательностям посёлка Маклок, в том числе и для иностранных туристов.  Проведен социологический опрос населения  с. Новая Усмань, с.Шуберское,  п.Маклок при условии, что 1000 жителей составляют 100%.Соцопрос подтвердил актуальность проекта. Затем составили  экомаршрут; определили время прохождения экскурсии (4-6 часов); составили план-схему.
Школьники изучили историю,   географию объектов и оценили их состояние для подготовки экскурсии. Преподавателями лицея совместно с турагенством «Имирек» было проведено обучение экскурсоводов,  владеющих английским языком.Программа подготовки экскурсоводов рассчитана на 20 часов (зачет по изученному материалу в сетку часов не включен).
  Участники проекта разработали рекламу тура,  приступили к изданию  путеводителя и   буклетов на русском и английском языках, а также составили  смету расходов на проведение экскурсии, подготовили  договор о финансовом участии  администрации  Шуберского  сельского поселения Новоусманского муниципального района для организации туристического экомаршрута.В Паспорте экомаршрутапредставлено детальное описание проекта.
На основе анализа информационно-технологических источников,  тенденций развития современной туриндустрии,  был  практически   создан   туристический   экомаршрут по природным достопримечательностям поселка Маклок « И нет земли, похожей на неё!»  для знакомства с  памятниками природы  в системе создания целостного географического  образа Воронежской области, который направлен на  развитие  информационной туристической  инфраструктуры, экологическое образование и просвещение; привлечение инвестиций в  восстановление  экологии села; диверсификацию экономики и перспективное развитие Новоусманского муниципального  района.Разработаны и применяются: видеореклама тура, путеводитель и   буклет по  турмаршруту для русскоговорящих и иностранных туристов. Средства, полученные от турпроекта, а также добровольные пожертвования  направляются на  очистку  и восстановление памятников природы. Организовано  волонтёрское движение по охране и восстановлению памятников природы и культуры, расположенных в  Новоусманском районе. В настоящее времяведутся переговоры с администрацией Новоусманского муниципального районапо разработке документации на оформление туристической тропы дорожками и пандусами для людей с ограниченными возможностями восприятияокружающего мира.Таким образом, был спроектирован и практически реализован краеведческий тур, включающий посещение  природных    памятников Новоусманского района.
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