Вместе с мамой 
Пусть солнышко
 ласково светит.
Пусть птицы 
встречают зарю.
О самой чудесной 
на свете. 
О маме моей говорю. 











Согласно ФГОС ДО выходит на новый этап своего развития: сформированность концепции успешности личности воспитанников и педагогов; создание ситуации успеха для всех участников образовательного процесса; организации образовательного процесса на основе индивидуального подхода к отбору содержания и педагогических технологий. 
Всему этому способствует организация проектной деятельности. Проектная деятельность положительно влияет не только на самих детей, но и на родителей и воспитателей, потому что во время реализации проекта, происходит объединение взрослых и детей. В нашей группе был реализован краткосрочный проект "Пусть всегда будет мама", где были использованы следующие методы исследования: 
- библиография;
- работа с источниками интернета и электронными ресурсами;
- наблюдение;
- участие в выставке;
- творческие мастерские;
- видеосъемка;
- беседа.
"Как здорово, что все мы сегодня собрались" - под этим девизом в ноябрьское морозное утро дети и взрослые собрались в группе "Ромашка" с отличным настроением, чтобы поздравить мам с праздником "Днём Матери". 
Мамы демонстрировали свои шикарные платья, прически и высокие каблуки. Дети были не менее одеты со вкусом и по-праздничному. 
Заранее музыкальный руководитель Задеба А.А. предложила праздник провести в форме игры КВН (клуб веселых и находчивых), подготовка к празднику  проходила с энтузиазмом и интересом. Дети с воспитателями подготовили работы для украшения группы - это сердечки из картона, украшенные узором из пластилина, корзиночка с цветами; нарисовали портреты мам, родители с ребятами подготовили плакаты - поздравления, а также украсили группу шарами и цветами хризантемами с клумбы, за которыми ухаживали самостоятельно. 
Игра КВН собрала две команды: команда мам "Всезнайка" и команда детей "Веселые ребята". Игра прогнозировала жаркий сюжет, так как капитанами команд были Кононенко Е.В. - мама и дочь Ангелина. Участники были сосредоточены на победу. Каждый был решителен, внимателен, чтобы не подвести свою команду. Обе команды обменялись приветствием. Участников ждали занимательные вопросы. Например: "Что нашла муха -Цокотуха? и т.д., конкурсы: "Умники и умницы", "Завяжи бант", "Продолжи предложение", "Сказка", "Составь из заготовок", "Квилинг", "Цветок для мамы". 
На музыкальных паузах дети для мам пели песни, мальчики читали стихи; девочки исполняли танец с короткой лентой, выступал детский оркестр "Добрый мастер", танец - игра с мамами "Передай другу".  Музыкальную разминку провели дочь и мама - капитаны для участников игры. Наша игра - соревнование не обошлась без строгого жюри, которое оценивало ответы участников. Председатель жюри - Заведующей д/с "Здоровый ребенок" Соловьева Т.А., Зам. заведующего Приходько Л.П., бабушка Назарова Е.В., мама Балибанова Л.Ф. 
В конце игры жюри во главе с председателем подвели итог - победила дружба!
Под громкие аплодисменты жюри вручило обоим командам "Сладкий приз" (пирог с яблоками). От размера и красоты все дети и родители были в восторге. 
Во время дружного чаепития дети и родители делились своими впечатлениями о прошедшем празднике. Мамы и здесь остались не без внимания, так как дети с воспитателями подготовили подарки для них своими руками из бумаги и фетра (закладку для книг и "прихватку"). Дети гордились своими мамами, а мамы еще раз произнесли: "Как здорово, что все мы сегодня собрались!" 
Продуктом проекта стала презентация. "Пусть всегда будет мама".            
