Использование блоков Дьенеша в образовательной работе с дошкольниками.
В настоящее время целью дошкольного образования является создание условий для максимального раскрытия индивидуального возрастного потенциала ребенка. Для достижения этой цели необходимо решить ряд задач, одной из которых является разработка содержания, обеспечивающего развитие познавательной сферы, а так же формирование опыта практической, познавательной и творческой деятельности. С учетом возрастных психофизических особенностей детей дошкольного возраста выше обозначенные задачи с наибольшей эффективностью целесообразно решать при помощи метода игры.
В качестве одного из приоритетных целевых ориентиров дошкольного образования по ФГОС выделены предпосылки универсальных учебных действий, создающие технологическую базу преемственности дошкольного и начального образования. Поэтому для меня стал актуальным поиск альтернативных форм и методов работы с детьми, основанных на игре и детском экспериментировании.
 В дошкольных образовательных учреждениях применяются разнообразные развивающие пособия. Однако не во многих пособиях есть возможность формировать в комплексе все важные для умственного развития мыслительные умения.
Одним из наиболее результативных пособий являются логические блоки, разработанные венгерским психологом и математиком З. Дьенешем для раннего развития логически, и, прежде всего, для подготовки мышления к восприятию математики.
Логические блоки Дьенеша представляют собой набор из 48 геометрических фигур:
а).четырех форм (круг, треугольник, квадрат, прямоугольник);
б).четырех цветов (красный, синий, желтый, зелёный);
в).двух размеров (большой, маленький);
г). двух видов толщины (толстый, тонкий).
Каждая геометрическая фигура характеризуется четырьмя признаками: формой, цветом, размером, толщиной. В наборе нет ни одной одинаковой фигуры.
Во многих играх с логическими фигурами используются карточки с символами свойств. Знакомство ребенка с символами свойств важная ступенька в освоении всей знаковой культуры, грамоты математических символов, программирования и т.д. На карточках условно обозначены свойства блоков (цвет, форма, размер, толщина) Всего 11 карточек. И 11 карточек с отрицанием свойств, например: не красный.
Использование блоков Дьенеша в образовательной работе с дошкольниками способствует:
· формирование у де тей представлений о свой ствах предметов 
· развитие у де тей умения реш ать познавательные зад ачи, через разв итие мыслительных уме ний  (анализ, син тез, классификация, обобщ ение, абстрагирование) , уме ния кодировать-декодировать, выпо лнять логические опер ации с использ ованием слов  «и», «или», «не», «все», «любой»
· развитие элемен тарной алгоритмической куль туры мышления, спосо бности производить дейс твия в уме как предп осылок умения упра влять своим повед ением и плани ровать свои дейс твия 
развитие уме ния решать лично стные задачи адекв атные возрасту че рез создание и реали зацию замыслов  , развитие любознат ельности, познавательной актив ности, самостоятельности, настойч ивости.  
Исходя из это го, мы им еем возможность исполь зовать блоки в совме стной и самосто ятельной игровой деятел ьности детей стар шего дошкольного возр аста, организуя дидакти ческие, подвижные или сюжетно -ролевые игры. Вкл ючая данное пос обие в содер жание образовательной деятел ьности (конструирование, разв итие математических предста влений) блоки обеспе чивают наглядность, систе мность и доступ ность. А та кже блоки позв оляют сделать иг ры детей разноо бразней и интер есней. Логические бл оки можно исполь зовать: 
· в подв ижных играх как предм етные ориентиры, обозн ачение домиков, доро жек, лабиринтов; 
· как настольно -печатные: изготовить ка рты к иг рам “Рассели жиль цов”, “Какой фиг уры не хват ает”, “Найди ме сто фигуре”, “Голов оломки” 
· в сюжетно -ролевых играх: “Маг азин” – ден ьги обозначаются блок ами, цены на то вар обозначаются кодо выми карточками. “По чта” – ад рес на посы лке, письме, откр ытке обозначаются блок ами, адрес на дом ике обозначается кодо выми карточками. “По езд” – бил еты, места. 
Вариативность игр с бло ками обеспечивает возмо жность использования их практ ически в лю бой режимный мом ент. А так же позв оляют реализовать индивид уальный подход за сч ет усложнения или упро щения заданий (исполь зование 1,2,3 или 4 приз наков одновременно). 
Прежде чем прист упить к иг рам и упражн ениям, необходимо предос тавить возможность реб енку самостоятельно исполь зовать блоки по сво ему усмотрению в игр ах. Как прав ило, дети с удовол ьствием из них что -то строят. В хо де таких игр бло ками дети устан овят, что они им еют различную фор му, цвет, вели чину и толщ ину. В общ ении с дет ьми лучше пользо ваться словом “фиг ура”, чем сл ово “блок”. 
Формы орган изации работы с логич ескими блоками: 
1. Комплексные и интегри рованные занятия, обеспеч ивающие наглядность, систе мность и доступ ность, смену ви дов деятельности. 
2. Игровая деятел ьность  (дидактические иг ры, настольно-печатные, подви жные, сюжетно-ролевые иг ры) .
3. Вне заня тий, в пред метно — разви вающей среде  (изобразительная деятел ьность, аппликация, режи мные моменты, предм етные ориентиры) .
Этот на бор можно исполь зовать как дидакт ический материал в проц ессе непосредственно образов ательной деятельности ре шая задачи образов ательных областей  «Познание», «Социализация», «Коммуникация», «Художественное творч ество» .
В проц ессе выполнения разноо бразных действий с логич ескими блоками дошко льники формируются разл ичные мыслительные опер ации, необходимые, как и в  предматематической подго товки, так и с то чки зрения общ его интеллектуального разв ития. 
Хочу заме тить, что чем ран ьше ребёнок знако миться с блок ами, как ча сто и последо вательно с ни ми работает, тем ран ьше он го тов принимать бо лее сложные усл овия игр. Ко гда дети осв оят простейшие логич еские операции – мо жно переходить к бо лее сложным зада чам. Далее предл агала игры с использ ованием простых алгор итмов  (работа со стре лкой, которая указ ывает направление) , пробл емные задания ти па «как сде лать толстое кол есо из 2 тон ких. 
Для система тической работы с дошкол ьниками одной гру ппы на протя жении всего дошко льного возраста треб уется один на бор объемных логич еских блоков и 6 — 8 наб оров плоских логич еских фигур. 
Наряду с логич ескими блоками та кже можно исполь зовать карточки, на кот орых обозначены свой ства блоков  (цвет, фор ма, размер, толщ ина)  при пом ощи условных зна ков. 
Применение та ких карточек позв оляет развивать у де тей способность к заме щению и модели рованию свойств геометр ических фигур. Эти спосо бности и уме ния также мо жно развивать в проц ессе выполнения разл ичных предметно — игр овых действий. 
Карточки — свой ства помогают де тям перейти от нагл ядно — обра зного к нагл ядно — схемати ческому мышлению, а карт очки с отриц анием свойств стано вятся мостиком к словесно-л огическому мышлению. 
В завис имости от возр аста дошкольников мо жно использовать комп лект по час тям. Например: сна чала блоки, раз ные по фо рме и цве ту, но одина ковые по раз меру и тол щине или раз ные по фор ме, цвету и разм еру, но одина ковые по толщ ине. И тол ько потом исполь зовать полный комп лект фигур. Ве дь чем разноо бразнее действия с матер иалом, тем сло жнее ребенку сравн ивать, и классифи цировать, и обоб щать. 
Логические бл оки могут шир око использоваться при ознако млении детей, нач иная с ран него возраста, с фор мами предметов и геометр ическими фигурами при реш ении многих дру гих развивающих зад ач, так как они предст авляют собой эта лоны форм — геометр ических фигур  (круг, квад рат, равносторонний треуго льник, прямоугольник) .
Прежде чем прист упить к иг рам и упраж нениям с логич ескими блоками, нуж но, чтобы реб енок самостоятельно познак омился с ни ми. Ребенок мо жет использовать их по сво ему усмотрению в раз ных видах деятел ьности. В проц ессе выполнения разл ичных действий с бло ками дети опред елят, что они им еют различные свой ства. Также не ст оит заострять вним ание детей на тер мине "блок". Ве дь для реб енка  блок пре жде всего носи тель формы, т. е. геометр ическая фигура. Поэ тому в общ ении с дет ьми лучше пользо ваться словом "фиг ура". 
Игры с бло ками  Дьенеша мо жно предъявлять де тям в след ующей последовательности: 
· конструирование и модели рование 
· изучение цв ета 
· изучение фо рм 
· изучение сво йств 
· сравнение, класси фикация и обоб щение 
· работа с карто чками свойств 
· выполнение логич еских заданий и постр оение алгоритмов. 
Всё это произв одится в игр овой форме, неприн уждённо и с интер есом! 
Младшим дошкол ьникам предлагала про стые игры и упраж нения, цель кот орых освоение свой ств, слов "та кой же", "не так ой" по фор ме, цвету, разм еру, толщине. 
У игр и упраж нений есть три вари анта сложности. Вна чале дети опер ируют одним свойс твом  (круглые), на след ующем этапе осва ивают 2 свой ства  (цвет, фор ма) , за тем 3  (цвет, фор ма, размер) .
Для де тей старшего дошко льного возраста иг ры усложняются: 
1. Поиск фи гур по 3-4 свойс твам  ( «Домик», «Построй доро жку»  …).
2. Введение карт очек и куб иков с симво лами. 
3. Введение отрицат ельного свойства. 
4. Работа с множес твами. 
5. Усложнение алгор итмов. 
Использовать иг ры и упраж нения с бло ками можно как предл агать на  занятиях так и в своб одные часы до ма и в дет ском саду. Их мо жно дополнять и дру гими развивающими игро выми заданиями, вно сить новые игр овые задачи, дейс твия, изменять сю жет и ро ли, то эт им только помо жете детям преодо левать интеллектуальные трудн ости. 
Игры с бло ками  Дьенеша ста нут хорошими помощ никами  при подго товки к шко ле. Если раб ота с ни ми будет осущест вляться систематично, то мо жно быть увер енным в резул ьтате. Тренируемые мыслит ельные процессы и лично стные качества ста нут помощниками, а не препят ствием в овла дении будущими школь никами образовательной прог раммы школы. 
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