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Введение.
9 мая 1945 года наша страна впервые торжественно встречала праздник Победы в Великой Отечественной войне, ставшей для всех народов Советского Союза высочайшим проявлением патриотизма, мужества, силы духа и самоотверженности.
С того памятного дня прошли годы, десятилетия. И вот в 2020 году, уже в XXI веке, мы будем отмечать 75-летие Великой Победы. Никогда не померкнет величие подвига, совершенного народами ССССР в борьбе с фашизмом.
Значительный вклад в разгром гитлеровских захватчиков и достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов внесли народы Кабардино-Балкарии.
Труженики республики, отдавая все силы, самоотверженно работали для нужд фронта в тылу, где женщины, пожилые люди, подростки заменили в сельском хозяйстве и промышленности тысячи ушедших в армию мужчин.
В исключительно трудных и сложных условиях военного времени работники колхозов и совхозов республики поставляли продовольствие в Фонд обороны страны и Красной Армии.
Работники предприятий Нальчика, Тырныауза, Прохладного, помимо выпуска основной продукции, производили для фронта вооружение и боеприпасы, ремонтировали боевую технику.
Коллективы колхозов и совхозов, промышленных предприятий, учреждений, учебных заведений республики внесли в Фонд обороны страны из личных сбережений десятки миллионов рублей. На собранные ими средства были построены танковые колонны, эскадрильи и звенья самолётов, артиллерийские орудия и другая боевая техника, направленная на усиление мощи и силы Красной Армии.
Народы Кабардино-Балкарии пережили кошмар гитлеровской оккупации, когда многие жители республики пали жертвами фашистского террора и был нанесён громадный урон народному хозяйству. Все промышленные предприятия, колхозы и совхозы, учреждения культуры, просвещения, здравоохранения оказались разграбленными и разрушенными оккупантами. После их изгнания воинами Красной Армии в январе 1943 года труженики тыла Кабардино-Балкарии героическим трудом, при острой нехватке техники и рабочих рук, возрождали республику и до конца войны продолжали оказывать всеобъемлющую помощь фронту.
Подвиг, совершенный тружениками тыла республики во время Великой Отечественной войны, с полным правом может быть приравнен к боевым делам воинов действующей армии, сражавшихся с врагом на передовой линии фронта. И ярким свидетельством этому является то, что столица Кабардино-Балкарской Республики – город Нальчик – был награждён боевым орденом Отечественной войны 1-й степени.
Сыны и дочери Кабардино-Балкарии сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны. Из жителей республики была сформирована 115-я Кабардино-Балкарская кавалерийская дивизия, воины которой мужественно сражались на Сталинградском направлении с танками и пехотой ударной группировки противника.
Более 60 тысяч сынов и дочерей Кабардино-Балкарии с 22 июня 1941 года и до победного мая 1945 года участвовали в борьбе с фашизмом. Свыше 38 тысяч из них не вернулись с полей сражений.
Тысячи наших земляков за боевые заслуги на фронтах Великой Отечественной войны были награждены орденами и медалями.
26 воинам, призванным в ряды армии из Кабардино-Балкарии и проявившим в боях с гитлеровцами особое мужество, присвоено звание Героя Советского Союза. Четверо стали полными кавалерами ордена Славы.
Народы нашей страны внесли решающий вклад в разгром фашизма, в победоносный исход Второй мировой войны, в то, что нашу землю 9 мая 1945 года пришёл День Великой Победы
Одним из важнейших факторов, сыгравших решающую роль в достижении победы над фашизмом, стали единство и дружба народов нашего многонационального государства, поднявшихся на священную битву с коричневой чумой XX века. Значимость этого факта остаётся весьма актуальной и в наше время. Только межнациональное согласие, единство народов в Российской Федерации, как ив Кабардино-Балкарии, может обеспечить мир, стабильность и процветание в обществе.
Отмечая 75-летие Великой Победы над гитлеровцами, мы с благодарностью вспоминаем всех, кто не щадя себя, сражался с фашистами в рядах действующей армии и партизанских отрядах, кто отдавал все силы, работая в тылу во имя Победы. Мы перед ними в неоплатном долгу и склоняем свои головы в знак памяти и уважения. Их ратные подвиги и трудовые свершения на пути к победе в годы Великой Отечественной войны составляют нетленные страницы истории Отечества, истории Кабардино-Балкарии.

 Мобилизация на нужды фронта.
22 июня 1941 года гитлеровская Германия напал на СССР. Начался отсчёт 1418 дням и ночам Великой Отечественной войны фашистскими агрессорами, в которой во всём величии проявились беспримерные в истории доблесть и геройство, непоколебимые сила духа и мощь всех народов многонационального Советского Союза.
В полдень того драматического дня, 22 июня, по Всесоюзному радио выступил заместитель Председателя Совнаркома СССР, народный комиссар иностранных дел В. М. Молотов, объявивший о вероломном нападении врага на нашу страну, о том, что «нам кликой кровожадных фашистских правителей Германии» навязана война. И в этих условиях «Красная Армия и весь наш народ… поведут победоносную Отечественную войну за родину, за четь, за свободу».
Завершая своё выступление, В. М. Молотов сказал: «Правительство Советского Союза выражает твёрдую уверенность в том, что все население нашей страны, все рабочие, крестьяне и интеллигенция, мужчины и женщины отнесутся с должным сознанием к своим обязанностям, к своему труду. Весь наш народ теперь должен быть сплочен и един как никогда. Каждый из нас должен требовать от себя и от других дисциплины, организованности, самоотверженности, достойной настоящего советского патриота, чтобы обеспечить все нужды Красной Армии, Флота и Авиации, чтобы обеспечить победу над врагом…
Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!»
Сильный и беспощадный враг напал на наше Отечество, смертельная опасность нависла над народами Советского Союза. И вставала страна на священную войну, на смертный бой с фашистскими захватчиками. Уже 23 июня 1941 года для руководства военными действиями  была образована Ставка Главного Командования, 10 июля преобразованная в Ставку Верховного Командования. С 30 июня вся полнота власти в СССР сосредотачивалась в Государственном Комитете Обороны (ГКО), созданном для общего руководства страной и Вооруженными Силами в условиях войны. Верховным Главнокомандующим и Председателем ГКО был назначен Генеральный секретарь ЦК ВКП (б), Председатель Совнаркома И. В. Сталин.

Лозунг:  «Всё для фронта, всё для победы!»
С первых же дней Великой Отечественной войны для всей страны, для всех её республик, краев и областей, городов и се неотложными и первостепенными задачами стали проведение мобилизационных мероприятий, перестройка работы предприятий, учреждений, колхозов и совхозов, да и всей до того мирной жизни на военный лад. «Всё для фронта, всё для победы!» - этот девиз на четыре года станет главным смыслом жизни для всей многонациональной Советской страны.
        
 «В трудные, кризисные времена в жизни любой страны, в момент атаки внутреннего или внешнего врага величайшее значение имеет объединяющий всех призыв, в котором должна быть выражена суть всеобщих усилий. Партия, которой народ доверил свою судьбу, должна поднять сразу все слои, все классы, чётко указать цели и показать противника. Наша ленинская партия в совершенстве владеет этим искусством.
В тот момент лозунгом «Всё для фронта! Всё для Победы!» партия повернула каждого советского человека лицом к опасности. Вокруг этого призыва объединились люди самых различных взглядов и привычек, военные и сугубо штатские, мужчины и женщины, без различия возраста и происхождения. 
Во имя высшей патриотической цели – защиты своего Отечества поднялись народы всего нашего многонационального государства, многократно умножив своим единым духовным порывом материальную силу и мощь оружия.»
Г. К. Жуков «Воспоминания и размышления».


Главным лозунгом тыла во время Великой Отечественной Войны было: «Все для фронта, все для Победы». «Всё для фронта! Всё для Победы!» - лозунг Коммунистической партии СССР, впервые упоминается в директиве Совета народных комиссаров СССР от 29 июня 1941 года. Публично провозглашён И. В. Сталиным 3 июля 1941 года в ходе выступления по радио. 
Выражал сущность программных действий, разработанных Советским правительством для превращения страны в единый боевой лагерь, подчинённый единственной цели – победе в Великой Отечественной Войне. Лозунг был поддержан всеми слоями населения СССР. Перекликался с лозунгами «В труде - как в бою!», «Фронту надо – сделаем!» и другими. 
Трудовой фронт 

Война. Страшней нет ничего на свете,
«Для фронта всё!» – девиз страны таков,
Трудились все: и взрослые, и дети
В полях и у мартенов, у станков.

Фронт обеспечить! – нет важней задачи,
Трудились для победы все в тылу,
Бойцам в боях не выстоять иначе,
Труд для победы заслужил хвалу.

Всё отдавали фронту для победы,
Тыл только крохи оставлял себе,
Терпели стойко тяжести и беды,
Чтоб быстро одолеть врага в борьбе.

Тыл обеспечил армию надёжно,
Оружие – основа всех основ,
Хотя пришлось невероятно сложно,
Но армии шли смело на врагов.

Фронтовикам в день майский честь и слава!
На их груди сверкают ордена,
Но тыл в победу сил вложил немало.
Фронт трудовой! Была им вся страна!
(А. Болутенко)
 
В годы Великой Отечественной войны героизм был нормой поведения советских людей, война раскрыла стойкость и мужество советского человека. Тысячи солдат и офицеров жертвовали своей жизнью в битвах под Москвой, Курском и Сталинградом, при обороне Ленинграда и Севастополя, на Северном Кавказе и Днепре, при штурме Берлина и в других сражениях – и обессмертили свои имена. Наравне с мужчинами сражались женщины и дети. Большую роль сыграли труженики тыла. Люди, которые работали, выбиваясь из сил, чтобы обеспечить солдат едой, одеждой и тем самым штыком и снарядом.
«Всё для фронта! Всё для Победы!» - этот призыв был подхвачен во всех уголках нашей необъятной Родины. На заводах, в институтах, в конструкторских бюро ковалась Победа – разрабатывались новые типы оружия, создавались новые технологии производства металлов и топлива, изобретались лекарства, реорганизовывалась промышленность. Ни на один день не прекращалась работа оборонных предприятий, ни часа простоя не было на снабжавших войска заводах и фабриках.
В сложнейших условиях эвакуации, перевода всего промышленного производства на «военные рельсы» от людей требовалась напряженная работа, железная дисциплина и полная самоотдача. Не случайно за время Великой Отечественной войны высшим званием Героя Социалистического Труда, которое присваивалось за выдающуюся новаторскую деятельность в области промышленности, сельского хозяйства, транспорта, научных открытий и технических изобретений, были удостоены 205 человек.
В период Великой Отечественной войны более половины комсомольской организации республики – 12300 человек влились в ряды Красной Армии.
23 июня 1941 г. ЦК ВЛКСМ принял постановление о мероприятии по военной работе в комсомоле. Центральный комитет ВЛКСМ призвал комсомольцев быть готовыми с оружием в руках защищать любимую Родину, крепить дисциплину и организованность, удесятерять бдительность, оказывать всемерную помощь Красной Армии и Военно–Морскому Флоту, повсеместно заниматься военной подготовкой. Это постановление способствовало перестройке всей деятельности комсомола Кабардино-Балкарии в условиях военного времени.
С первых дней войны комсомольцы Кабардино-Балкарии добровольцами уходили на фронт, создавали группы противовоздушной и химической обороны, бригады милиции по охране городов и селений республики, санитарные дружины, регулярно изучали военное дело. Самоотверженно трудились комсомольцы на производстве. Они выполняли сменные задания на 200%-300%. Девушки-комсомолки овладели рабочими профессиями, заменяли на производстве ушедших на фронт мужчин. Более 1000 студентов и учащихся старших классов объявили себя мобилизованными на трудовой фронт, шли работать на промышленные предприятия и колхозы. Широкий отклик нашло среди сельской молодёжи обращение трактористки Нальчикской МТС комсомолки Л. Бляниховой «Девушки, на трактор!»
Летом 1942 года, когда немецко-фашистские войска ворвались на Северный Кавказ, комсомольцы Кабардино-Балкарии приняли активное участие в строительстве оборонительных сооружений на территории республики.
Выполняя исторические решения XXV съезда КПСС, комсомольцы и молодёжь Кабардино-Балкарии самоотверженным трудом умножают славу тех, кто на всем славном пути комсомола, не жалея сил, боролся за Советскую власть, горел в огне первых пятилеток, громил фашистских захватчиков, поднимал из пепла города, строил, учился, дерзал, покорял целину, возводил корпуса новых заводов и гидростанций, творил на земле счастье – строил коммунизм. 
 По всей Кабардино-Балкарии с первых же дней начала войны проходили многочисленные митинги и собрания. Их участники осуждали фашистских агрессоров, давали клятву самоотверженно трудиться во имя достижения победы над захватчиками, выражали готовность встать в ряды Красной Армии, заявляли о том, что на производстве и в колхозе на место тех, кто уходил на фронт, придут их родственники, товарищи.
«Мы победим!»- таков был дух резолюции, таков дух присутствующих на митинге».
«Мы готовы по первому зову стать в ряды доблестной Красной Армии, - говорилось в резолюции, принятой на митинге. – В ответ на наглое выступление озверелой банды фашистов коллектив Нальчикского обозостроительного завода обязуется годовую производственную программу выполнить к 24-й годовщине Великого Октября».
После полудня 22 июня прошёл митинг тружеников высокогорного Тырнаузского вольфрамомолибденового комбината. По его завершении многие рабочие «в ответ на провокацию кровожадной фашистской клики» тут же с митинга добровольно решили отработать вторую смену и спустились в шахту. Бурильщики рудника «тов. Степаненко, Фешкин и Иванов в этот день за смену выполнили задание на 300 процентов». 
Ударно работали и многие другие рабочие. Благодаря такому энтузиазму, комбинат суточное задание намного перевыполнил, дав стране дополнительно сотни килограммов необходимого для оборонной промышленности вольфрама и молибдена.
А 24 июня в Тырнаузе состоялся митинг женщин, ок котором в республиканской газете сообщалось: «По случаю мобилизации в Красную Армию домохозяйки Тырнаузского комбината на своём митинге, где присутствовало около 400женщин, выразили своё единодушное решение –заменить на производстве своих мужей и братьев, уходящих на фронт, и как можно быстрее овладеть техникой».  
Митинги в связи с нападение гитлеровской Германии на Советский Союз проходили и в селениях Кабардино-Балкарии. Так было и в Кубинском районе, где колхозники в своих выступлениях и резолюциях единодушно заявляли о своей готовности сделать все, чтобы помочь стране решительный отпор фашистским агрессорам.
Колхозник Токмаков, выступивший на митинге в селении Нижний Куркужин, заявил:
- Сейчас, как никогда, наша любимая Родина нуждается в помощи своих патриотов. Сегодня я полностью уплатил все налоги и призываю всех колхозников нашего селения последовать моему примеру.
В этот день в селении Нижний Куркужин было собрано несколько тысяч рублей для нужд фронта. А в сельхозартели имени Фрунзе селения Верхний Куркужин царивший повсюду патриотический подъем выразился в том, что «кроме всех трудоспособных на работу вышли 68 стариков и старух». 
Сообщение о нападение на нашу страну фашистской Германии «молниеносно облетело все дома, коши, бригадные станы колхоза имени Андреева селения Гунделен, - сообщалось в республиканской молодежной газете «Молодой сталинец», издаваемой по август 1941 года. – Народ быстро собрался на площади села, чтобы выразить ещё раз свою любовь к Родине и сказать, сто свободолюбивые сыны и дочери горной Балкарии, как и все граждане Советского Союза, готовы совместно со своей непобедимой Красной Армией отразить нападение».
На митинге колхозников «с горячей речью вступил глубокий старик Аллахберды Бештоков», заявивший:
- Наш народ, прилагая неимоверные усилия, завоевал Советскую власть… Эту власть мы никому не отдадим. В рядах Красной Армии находятся наши сыновья, и я уверен, что сейчас они героически сражаются за наше общее счастье, за коммунизм. От имени своих сверстников я заявляю, что мы готовы идти  бой, сражаться за правое дело, за то, чтобы уничтожать фашизм.
В единогласно принятой на митинге резолюции колхозники обязались «честным, самоотверженным трудом, досрочным завершение работ крепить мощь нашей великой Родины».
Митинги состоялись и в Прохладненском районе – «в станицах Екатериноградской и Солдатской»; на предприятиях и во всех колхозах «митинги прошли с большим патриотическим подъемом».
Рабочий из города Прохладного Кутияшенко заявил, что вся их семья – 65-летний отец и 3 сына, - если потребуется, немедленно вольются в ряды Красной Армии.
Многолюдный митинг состоялся 22 июня на Прохладненском железнодорожным узле, откуда предстояло уйти в армию многим рабочим. «Домашняя хозяйка тов. Мордовцева» заверила собравшихся от имени жен железнодорожников, что «они, женщины, всегда готовы заменить своих мужей на транспорте».



Герои тыла.
С каждым днём всё больше уходило из Кабардино-Балкарии мобилизованных В Красную Армию. Те же, кто оставался в тылу, знали. Что от их труда на заводах и фабриках, на колхозных полях во многом будет зависеть боеспособность защитников Отечества, их воля к разгрому гитлеровских захватчиков. На всю республику прозвучали в те дни обращения женщин с призывом заменить ушедших на фронт мужчин, стать на их рабочие места и своим самоотверженным трудом оказать всемерную помощь воинам Красной Армии, защищавшим Родину.
В ходе своей исследовательской работы я узнала пор многих ветеранов войны и труда из нашего селения их имена: Асанова Фатимат Юсуповна, Балова Женя Умаровна, Балова Нуся Темиркановна, Ерганоков Хаби Айтеокович, Жекамухов Азретали Цацимович, Казанчева Лиза Хакяшевна, Кароян Дмитрий Иванович, Каскулова Роза Эльмурзовна, Кетова Людмила Джагфаровна, Сузаев Асхат Каншауович, Таова Хуж Хамзетовна, Татаровна Дуня Матгериевна, Кештов Шагир Андулахович, Кештова Цуца Хатизовна, Кештова Хаужед Исуфовна, Кештов Башир Андулахович, Ким Екатерина Сергеевна, Малкандуева Лябух Матгериевна, Мамиева Женя Хажпаговна, Панова Клавдия Еровеевна, Тлупов Мухаз Касбулатович, Тлупова Нюся Дзадзуевна, Тлупов Анатолий Касбулатович, Унажоков Хабас Дулович, Уянаева Кизика Каирбековна, Хамгокова Жанзиля Дуловна, Хилько Виктория Яковлевна, Чеккеевна Узифат Камиевна, Шибзухова Лидия Кургоковна, Далова Куна Аюбовна, Доева Евгенья Дзахзиловна, Барагунов Мачраил Матгериевич, Барагунов Хаби Адальгериевич, Болиева Жангаша, Жанхотовна, Геммуева Татьяна Вячеславовна, Жекамухов Оли Хабалович, Куатов Ауес Мацурович, Пшеноков Хабас Хапагович, Пытых Мария Дмитриевна, Татарова Роза Паковна, Татарова Хуска Гамеловна, Темиржанова Зоя Касаевна. Также в суровые годы войны мальчики и девочки из нашего селения вместе со взрослыми в тылу всемерно помогали фронту. Они работали на полях, заменяли у станков отцов и старших братьев, ушедших защищать Родину, ухаживали за раненными, собирали цветной и чёрный металлолом, лекарственные растения, отправляли подарки на фронт, зарабатывали и собирали средства для постройки танков и самолётов. Указом Президиума Верховного Совета СССР 40 пионеров нашей школы, отличившихся отважностью, трудолюбием, ответственностью, награждены медалью «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 года». Их имена: Абазов Хизир, Атласкирова Аминат, Атласкирова Зулижан, Барагунов Гашазиля, Балова Каражан, Балов Битун, Балова Куако, Бекулов Володя, Барагунов Сафарби, Барагунов Аух, Балова Лица, Балов Ладин, Ерганоков Хаби, Жекамухов Хатау, Каноков Забир, Кетов Беслан, Казанчев Хамада, Казанчев Атаби, Казанчева Куарако, Казанчев Андуллах, Кудова Нюс, Мамиев Башир, Мамиева Женя, Молов Хамид, Пазова Хуржан, Татаров Бетал, Татаров Кушби, Таов Каракан, Унажокова Жанзиля, Унажоова Суратжан, Хамгоков Хажкасим, Хамгоков Таукан, Хахужев Беслан, Хавпаев Сарждин, Хавпачева Маруся, Хурзоков Джари, Шибзухова Азида. К большому сожалению это лишь немногий список тех, кого я смогла найти. Проходят годы и десятилетия, но мы вновь и вновь возвращаемся в события Великой Отечественной войны, пристально всматриваемся в те огненные дни и ночи, рассказываем о героях боев и тыла. Мы многое знаем о том незабываемом времени, о людях, приблизивших своим ратным трудом, а часто ценной собственной жизни нашу Победу. 

Заключение.
С первого и до последнего дня войны на всех фронтах, протянувшихся от Чёрного до Баренцева морей, в рядах Красной Армии геройски сражались с гитлеровскими захватчиками войны, призванные из Кабардино-Балкарской АССР. Среди них были пехотинцы и кавалеристы, танкисты и артиллеристы, летчики, моряки и саперы, прошедшие славный боевой путь от предгорий Кавказа до Берлина. Но многим из них не довелось дожить до Победы, они пали на полях сражений, умерли от ран, полученных в боях, без вести пропали в жестоких схватках с врагом.
Память о тех, кто сражался на земле Кабардино-Балкарии, жива в наших сердцах и делах, в названиях улиц и школ городов и сел республики, в памятных обелисках и мемориальных досках. Мы помним их всех, кто сражался в то грозное время на берегах Баксана – сынов и дочерей нашей многонациональной страны, живых и павших, помним всех поименно. И в памяти многих из тех воинов-победителей была песня рождённая на земле Кавказа в сорок втором, в дни, когда здесь гремели жестокие бои с гитлеровскими захватчиками:
Пусть дети и внуки взволнованно внемлют,
                         Пускай же об этом расскажут не раз,
                         Как мы защищали Советскую землю,
                         Как мы защищали Советский Кавказ.
                         
                         Мы шли по горам, сквозь пургу и метели,
                         Морили нас холод и зной,
                         И те, кто орлятами в горы летели,
                         Орлами Кавказа вернулись домой…
                         
                         Мы знали, что ждать придется недолго.
                         И Терека вновь зацветут берега,
                         Гвардейцы отгонят фашистов от Волги,
[bookmark: _GoBack]                         А мы от Кавказа отбросим врага.
И память эта будет вечной и нетленной, потому что никто не забыт и ничто не забыто.
Мы многое знаем… Но время раскрывает перед нами неизвестные страницы войны и имена неизвестных героев. Каждый же новый факт, каждое новое имя, дошедшее до нас из пламени войны, - это прикосновение к подвигу и судьбе человеческой, это наша нетленная память о тех, кто отважно стоял на пути врага, кто не дожил до Победы.    
