Презентация

 « Терапия на батутах»
Выполнила – инструктор физической культуры Батурина И.В.
   Здравствуйте, уважаемые коллеги! Меня зовут Батурина  Ирина Владимировна – специалист АФК, ритмопластики.
   Сегодняшняя встреча называется «Теория на батутах» и говорить  мы будем на тему «Батут и аутизм. Как это работает?»
   В прошлом году, в г. Москве, в рамках профессионального внеконференционного мастер-марафона V Международного научно-практической конференции  «Аутизм. Выводы и решения», был проведен уникальный двухдневный мастер-класс ведущего специалиста по АФК Дэвида Геслака (США), на котором мне посчастливилось присутствовать. Мне бы хотелось с вами поделиться некоторыми интересными идеями и впечатлениями, побывав 2 дня на мастер-классе у Дэвида Геслака.
   Дэвид Геслак – основатель и директор студии спорта для людей с особенностями развития. Благодаря своему непосредственному опыту тренировок людей с РАС, а так же пониманию, что все учатся по-разному, Дэвид Геслак разработал систему, которая сделала прорыв в эффективности обучения. Девять университетов США уже включили ее в свои учебные программы по АФК и специальному образованию. Дэвид проводит обучающие семинары по всему миру, делясь своими знаниями и вдохновляет людей.
   Дэвид Геслак, работая с детьми с РАС, обязательно дает определенное расписание (схемы), которое последовательно, по частям, показывает выполнение заданий. Это своего рода подготовка ребенка, что с ним будет происходить и как он это должен сделать. В процессе занятий, ребенок – аутист выполняет определенный комплекс упражнений (метод круговой тренировки): 1- прыжки на батуте 30 сек; 2- жим гантелей лежа 30 сек; 3 – броски мяча друг другу 30 сек; 4 – поднимание ноги (левую, правую) 30 сек.
   Аутизм или РАС, используемый для описания группы расстройств развития центральной нервной системы. Эти расстройства проявляются, главным образом, нарушениями в 3 сферах:
1- в том, как человек общается с детьми и взрослыми (нарушения социального взаимодействия).

2 - в том, как человек разговаривает, пользуется жестами или выражением лица (нарушения в области коммуникации).

3 - в том, как человек ведет себя (своеобразие, ограниченность и  стереотипность интересов и деятельности).

   Аутизм – это болезнь, поражающая 1 из 88 детей. Аутизм может вызвать «сложности в социальном взаимодействии, вербальной и невербальной коммуникации, а так же повторяющееся поведение». Люди, страдающие РАС, могут быть высокофункциональны и обладать академическими талантами, но могут иметь определенную степень инвалидности, не позволяющая им вести самостоятельный образ жизни. Дети и взрослые учатся справляться с симптомами связанными с РАС, таким образом, чтобы функционировать в школе и обществе.
   Ранняя диагностика является одним из важнейших условий полноценной адаптации к окружающей среде. Важную роль в социальной адаптации играет семья, а так же общество и условия, в которых растет человек с особыми потребностями.

   Симптомы аутизма крайне разнообразны, поэтому терапия подбирается индивидуально для каждого пациента. Лечение начинается примерно с 2-х летнего возраста, причем мозг таких детей нуждается в более сильной стимуляции, чем мозг здоровых детей. При лечении могут включаться групповые игры для тренировки навыков социального общения и применение специального оборудования, для коррекции сенсорных расстройств.
Занятия на батуте, как часть лечения:
   *эрготерапия, которая развивает физические и моторные навыки, чтобы сделать жизнь детей- аутистов более продуктивной и улучшить их мышечную силу, равновесие и координацию движения

   *сенсорно-интеграционная терапия учит пациентов с аутизмом обрабатывать информацию поступающую от органов чувств, например, движения, прикосновения, запахи, образы, звуки. 

   Согласно интернет-ресурсу, для аутистов и членов их семей, батут является одним из приспособлений, с помощью которого терапевт может «научить» мозг поциента обрабатывать входящую информацию посредством движений.

   Дети-аутисты могут испытывать сложности с проприоцепцией . Это значит, что они с трудом интерпретируют импульсы, поступающие от мышц, суставов и связок.
   Прыжки на батуте станут лечебными упражнениями с аутичными детьми: батут позволяет таким детям двигаться с одной стороны достаточно свободно, с другой, в их любимой манере с повторяющимися движениями, а с третей – прыжки соединяют их тело и разум, ведь одно неверное движение, и батут вытолкнет прыгуна из центра в сетку.
   Результаты множества исследований подтверждают, что регулярные прыжки на батуте очень полезны для людей РАС и другими связанными с ними расстройств.
   Ребенок посылает двойное послание от батута: ему нравится прыгать, и ради прыжков приходится  учится это делать правильно, что в свою очередь влечет за собой последствия в виде «собранности тела».
   Часто дети с РАС испытывают сложности с вестибулярным аппаратом и проприоцептивной системой. Это значит, что они либо недостаточно сверхчувствительны к ощущениям равновесия и движения. Как говорилось выше и я повторюсь, что особенные дети не могут правильно интерпретировать импульсы, поступающие от мышц, суставов и связок, когда их тело  вступает в контакт с окружающим миром. Этим объясняется неуклюжесть и нарушение походки. Прыжки на батуте соединяют тело и разум человека. Неважно, является ли ребенок искателем приключений и с трудом может усидеть на месте, или ему нужно прилагать значительные усилия для сохранения статического равновесия, батут – это один из способов дать ребенку проявить именно ту активность, которая ему необходима для сенсорного развития. Прыжки на батуте дают большой простор для движений, укрепляют опорно-двигательный аппарат, а так же позволяют весело отдохнуть от менее активных занятий, вдоволь побеситься или наоборот – побыть одному в своем «домике». С одной стороны батут утоляет сенсорный голод, с другой – способствует улучшению моторных навыков. Батут называют «королем» в сфере развития крупной моторики.
   В попытках справиться со стрессом и тревожностью, дети часто ищут определенных ощущений, которые помогают им успокоится. Батут позволяет совершать движения, разряжающие ситуацию до того, как стресс доведет ребенка до полного изнеможения. Во многих случаях прыжки на батуте помогают справится со стрессом,  успокоится.  Кроме того, прыжки на батуте можно использовать как награду за успешно выполняемое задание.

   Исследования показали, что физкультурные упражнения способствуют снижению дезадаптивного поведения, улучшению концентрации внимания, повышению академической успеваемости, развитию социальных навыков и речи у людей с аутизмом.

   Американские ученые доказали, что батуты могут регулировать и развивать сенсорные навыки детей с особыми потребностями. Дети с РАС часто чувствуют себя подавленными, что приводит к дополнительному напряжению и нежелательному поведению. Такие спортивные установки также улучшают двигательные навыки, укрепляют суставы, развивают чувство баланса. Дети воспринимают прыжки на снарядах как игру и получают от этого удовольствие.
   Свойства батутов, о котором вы,  возможно, не знали.

   Все мы знаем, что дети обожают батуты. Им нравиться отталкиваться и подпрыгивать высоко в воздух. А нам нравится, что дети при этом получают отличную тренировку и тратят часть своей бесконечной энергии. Но кое-что о батутах вы, возможно, не знали…

   Наиболее эффективная форма физических упражнений.
   По данным агенства НАСА (а они знают о чём говорят!), прыжки на батуте является «наиболее эффективной формой физических упражнений, когда-либо придуманной человеком». Исследование показало, что 10 мин. Тренировка на батуте эффективней 30 мин. Пробежки.
   Способ улучшить моторные навыки.
   Тренировки на батуте – прекрасный способ улучшить моторные навыки ребенка, они отлично развивают мышцы, укрепляют кости и суставы.

   Один из лучших способов повысить координацию и умение держать равновесие.
   Постоянно смещение центра тяжести побуждает прыгуна к быстрой адаптации положения тела компенсирующим движениям. При этом радикально повышается координация и умение держать равновесие, что в дальнейшем пригодится при любой физической активности.
   Способ снизить уровень стресса.
   Если рассматривать вопрос на простейшем уровне, прыжки на батуте помогают развеяться, после трудового дня в школе или в другом детском учреждении. На глубинном уровне – концентрация и удовольствие от повторяющихся прыжков способствуют сенсорному развитию. Детям с сенсорным голодом, равно как и тем, кто избегает прикосновений – прыжки на батуте эффективно помогают снять стресс и успокоится.

   Способ улучшить поведение ребенка.
   Для детей с особыми потребностями, тренировки на батуте действительно могут улучшить поведение. Дети с нарушенной функцией вестибулярного аппарата часто стремятся к постоянному движению. Тренировки на батуте стимулируют вестибулярку и проприоцепцию, повышая контроль над положением тела в пространстве и чувства равновесия. Прыжки успокаивают сенсорно разбалансированного ребенка, перенаправляя энергию с деструктивного поведения. Они усиливают приток кислорода к мозгу, в связи с чем человек чувствует себя бодрым и собранным, повышается концентрация внимания.
   Способ повысить включенность при обучении.
   Успокаивая и повышая концентрацию внимания, прыжки на батуте, естественно, способствуют повышению включенности ребенка при выполнении заданий. Да и сам по себе батут может применяться для обучения. Счет, прыжки на тот или иной цвет или форму, выполнение инструкций – вот лишь некоторые идеи, как можно обучать ребенка на батуте.

   Способ повысить успеваемость.
   Для многих людей оказывается сюрпризом тот факт, что способности ребенка к обучению зависит от его способности контролировать свое тело и движения. Тренировки на батуте прекрасно развивают эти навыки и повышают шансы ребенка повысить свои академические показатели.

   Способ повысить иммунитет.
   Во время прыжков на батуте происходит стимуляция внутренних органов и усиливается циркуляция лимфы, при этом токсины выводятся из клеток, и к ним подводятся питательные вещества. Батут – это отличный способ детоксикации и усиления иммунной системы.
   Батут делает человека счастливым.
   Чувство невысомости, возникающее во время прыжков на батуте, воодушевляет и поднимает настроение. К тому же, повышенная циркуляция кислорода стимулирует выброс эндорфинов, естественных  улучшителей настроения. Так что тренировки на батуте, в буквальном смысле , делают человека счастливым!!!

   Подведем итоги нашей темы:
   Занятия на батуте положительно сказывается на психоэмоциональном состоянии детей (вырабатывается гормон «счастья» - эндорфин. ) Взлетая вверх, дети искренне веселятся и радуются,  ощущая свое тело в полете. Кроме того, подобные прыжки заметно укрепляют мышечный корсет, тренируют вестибулярный аппарат, развивают координацию движений и внимание.
   Подобного рода занятия оказывают положительное влияние на физическое, психологическое и эмоциональное развитие детей:

   - прежде всего, во время прыжков стимулируется выработка эндорфина – «гармон счастья»;
   - заметно улучшается работа вестибулярного аппарата, благодаря чему дети избавляются от симптомов  укачивания;
   - развивается координация движений, ведь для удачного прыжка и тем более, приземления, требуется рефлекторное удержание равновесия;

   - тренируются все группы мышц;

   - улучшается кровообращение;

   - укрепляются мышцы спины;

   - снижается риск заболеваний сердечно-сосудестой системы;

   - тело становится более ловким, гибким и выносливым;

   - улучшается функции дыхательной системы;

   - организм получает отличный заряд бодрости, повышается жизненный тонус;

   - формируется красивая фигура.

   Начинать занятия нужно обязательно из качественной разминки, подкачки всех групп мышц, обучение базовых акробатических элементов на полу, только затем прыжков на батуте, а после обязательно растяжки спины, связок ног и суставов.
Разминка
1. Ходьба, бег. Прыжки на двух ногах, на одной. Прыжки через скакалку

2. Наклоны вперед. Ноги вместе и ноги врозь.

3. Сидя на полу, одна нога согнутая, другая прямая, наклоны к прямой ноге.

4. Сидя на полу, колени согнуты, поворот двумя коленами вправо, влево.

5. Сед на пятки, поднимание всем телом на носки.

6. Из упора лежа, сгибаем и разгибаем ноги, обхватывая их руками.

7. Перекаты вперед и назад.

8. «Березка», стойка на лопатках, группировка, встать на ноги.

Прыжки начального обучения (малый  батут)
- Распрыгивание, прыжки на двух ногах. (с поддержкой и без)

- Прыжки ноги врозь, вместе.

- Прыжки с поворотом( в каждую сторону, на 180* и на 360*)

- Прыжки вперед-назад с хлопком, вправо-влево с хлопком

-Прыжки согнув ноги.

Прыжки начального обучения (большой батут)
- Легкий бег внутри батута, по краю

- Распрыгивание на двух ногах, со взмахом руками
- Прыжки ноги врозь, вместе

- Прыжки согнув ноги вперед, затем назад

- Прыжки в «складочку», ноги прямые вперед
- Сед на пятую точку. Раскачивание

- Из упора присев сед на пятую точку, ноги прямые вперед

- Раскачивание, в положении стоя на коленях, далее хлопки впереди во время отталкивания , прыжок «собачкой»

- Из положения сидя в прыжке встать на ноги

- Прыжки с поворотом 180*, 360*
- Прыжки на батуте с мячом.
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