Моя тема самообразования «Использование элементов кодирования, схем при изучении и повторении тем, для развития познавательных интересов и активности учащихся на уроке».  К данной теме я обратилась в связи с тем, что столкнулась со снижением интереса к моему предмету и с трудностью усвоения тем т.к. усложнение материала требует внимания и памяти.
Для меня важно сделать ежедневные встречи с морфологией, синтаксисом не скучными и обыденными, а радостными и интересными, и доступными. Разумно и уместно используя подобного рода уроки наряду с традиционными формами, я увлекаю детей и тем самым создаю почву для лучшего восприятия большого и сложного материала.
     Я убедилась, что на таких уроках ученики работают более активно. Особенно радует, что те ученики, которые учатся неохотно, на таких уроках работают с большим увлечением. Если же урок построен в форме соревнования, то, естественно, у каждого учащегося возникает желание победить, а для этого они должны иметь хорошие знания (ученики это понимают и стараются лучше подготовиться к уроку). 
Я стремлюсь к тому, чтобы при объяснении нового материала и при закреплении, тренировочные упражнения и кодирование (жесты, мимика, использование предметов, опорных слов) были динамичными, разнообразными и неутомительными. Элементы кодирования развивают слуховую и зрительную память и внимание, способствуют предупреждению и коррекции нарушений письма и чтения. А также необходимо помнить об индивидуальной дозировке нагрузок.
Исходя из цели и задач по самообразованию, я пришла к выводу, что выбранный мной метод работы выбран правильно, т.к. качество написания итоговых контрольных работ составляет от 60 до 100%, рост учебной мотивации, создание благоприятного психологического климата в классе и крепкого дружного коллектива, у детей появился интерес к предмету, выполнение заданий к упражнению не пугает, а наоборот привлекает, т.к. учитель, работая с детьми, активизирует внимание на схемы и кодирование. Например, при определении падежа имени существительного детям очень трудно определить склонение, приходит на помощь   опорное слово «поднять» и детям всё понятно, это значит И.П. и склонение определено). У каждого падежа есть свой код. На помощь приходят жесты и мимика. 
Эффективным средством активизации познавательной, рефлексивной деятельности учащихся является использование информационных технологий в образовательном процессе. Основные преимущества ИКТ: позволяет разнообразить формы работы, деятельность учащихся, активизировать внимание, повышает творческий потенциал личности. ИКТ повышает темп урока, увеличивает долю самостоятельной работы учащихся, позволяет проверить усвоение теории у всех учащихся, углубить степень отработки практических умений и навыков, вести дифференцированную работу с каждым учеником. ИКТ использую при изложении нового материала, закреплении материала, для тренировки конкретных способностей учащихся (внимание, память, мышление). 
Я считаю, применение информационных технологий необходимым на уроках русского языка, литературы и мотивирую это тем, что они способствуют совершенствованию практических умений и навыков, позволяют эффективно организовать самостоятельную работу и индивидуализировать процесс обучения, повышают интерес к урокам русского языка и литературы, активизируют познавательную деятельность учащихся. Учитывая особенности преподавания русского языка и литературы, особенности учащихся   школы 8 вида ИКТ использую, в основном, при закреплении материала с использованием кодирования слов, загадок, пословиц, высказывания о русском языке и т.д. Я применяю компьютер на уроках:
Во-первых, для того, чтобы решать специальные коррекционные задачи, записанные в программе по русскому языку: формирование орфографических и пунктуационных умений и навыков, обогащение словарного запаса, формирование обще учебных умений и навыков. 
Во-вторых, по коррекции и учету знаний учащихся.  
В-третьих, позволяют повысить интерес учащихся к предмету, успеваемость и качество знаний учащихся, сэкономить время на опрос, помогают и учителю повысить уровень своих знаний.
Разработала серии уроков по письму и развитию речи на тему «Имя существительное», «Имя прилагательное», «Глагол», «Местоимение». 
Так же использую игровые технологии, которые развивают фантазию, воображение, речь, а также имеют большое значение в нравственном воспитании. 
Здоровье сберегающие технология, которые способствуют снятию стресс- образующих ситуаций в учебной деятельности.
Технология личностно-ориентированного обучения, которая формирует и развивает интеллект и речь учеников, развивает критическое и творческое мышление. Ребёнку нужна помощь и поддержка – это ключевые слова в данной технологии.
Технология дифференцированного обучения. Уровневая дифференциация. Совокупность методов, форм и средств обучения, применяемых с учётом индивидуальных особенностей учеников на основе выделения разных уровней учебных требований. Дифференцированное обучение на уроках русского языка- это работа по одной программе, но подача материала с разными уровнями сложности, с целью развития личности каждого ученика.
Стараюсь работать в соответствии с современными требованиями.
Большое внимание в своей работе уделяю внеклассной деятельности с учащимися. Мои ученики – активные участники и призеры различных школьных, районных конкурсов. Активное участие приняли в оформлении витражных окон к Новому году. 1 место в 2018 году по школе заняла коллективная работа «Ямал- мой родной край». 1 место по школе в 2018 году заняла коллективная работа «Мама лучше всех». В спортивных соревнованиях первые места занимает Макаров Фёдор, по гиревым соревнованиям – Сибарев Руслан. В соревнованиях по футболу занимают призовые места.
Участвовала в районных семинарах (дистанционных)
1. Повышение мотивации обучения детей с ОВЗ на уроках русского языка и чтения через активизацию познавательной деятельности.
2. [bookmark: _GoBack] «Формирование социально-культурной компетентности в процессе развития речевой деятельности детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)»
Школьные предметные недели провожу ежегодно с целью повышения профессиональной компетентности учителя, а также для развития творческих способностей учащихся, познавательной активности, ответственности за порученное дело учащимися, а также для развития неформального общения учителей и учащихся. 




