«Прививаем любовь дошкольников к родному краю»
Любовь к своему городу - это и любовь к природе родного края. Общение с природой делает человека более чутким, отзывчивым. Воспитывая любовь к природе родного края важно приучать дошкольника беречь природу, охранять ее. Здесь важен пример родителей. Привлекайте ребенка к выращиванию растений, возьмите его на субботник по озеленению города, посадите дерево возле вашего дома, пусть ребенок знает, что посадил его он, пусть наблюдает. Как оно растет, пусть ухаживает за ним.
Возвращаясь с ребенком из детского сада, предложите ему игру «Кто больше заметит интересного». (Помогите ребенку увидеть то, что наиболее важно: труд людей, преобразование облика города, новые сооружения и т.д.)
В выходные дни совершите с ребенком прогулку по городу, его достопримечательным местам, рассказывайте ему об улицах, площадях; памятниках, в честь кого они воздвигнуты, какое событие предшествовало этому. Восхищайтесь красотой родного города, делитесь своими впечатлениями и эмоциями с ребенком.
Посещайте всей семьей музеи, концерты, праздничные мероприятия, пусть он видит, как люди чтят память героев войны, героев труда, достижения города, значимые для всей страны.
Обязательно рассказывайте ребенку о членах семьи, которые достигли хороших результатов в работе, учебе, в спорте, защищали в разное время нашу страну от врагов.
Воспитывайте у детей нравственно - патриотические чувства к своему родному городу, краю.
Роль родителей в воспитании нравственно- патриотических чувств к родному городу имеет очень большое значение. Все, что ребенок получает от самого близкого и родного человека оставляет неизгладимый самый большой след в его памяти.

