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Актуальность проблемы развития элементов дивергентного мышления у детей старшего дошкольного возраста определена интенсивными изменениями, происходящими в системе дошкольного образования, которые задают новые ориентиры в обществе и предъявляют требования к развитию творчески мыслящей личности в современных условиях.

Впервые в науку понятие «дивергентное мышление» ввел Дж. Гилфорд в 1967 году, указав принципиальное различие между такими мыслительными операциями, как конвергенция и дивергенция. Определяя дивергентное мышление как тип мышления, двигающийся в различных направлениях, Дж. Гилфорд [1] соотносил дивергенцию с основой креативности, рассматриваемой в качестве общей творческой способности. Согласно А. Ю. Козыревой, дивергентное мышление – это «единство логического и интуитивного», обладающее следующими качествами: быстротой, гибкостью, оригинальностью, точностью [2]. По мнению Э. Стоунса, дивергентное мышление предполагает нахождение «необычных способов решения проблем» и состоит из оригинальности, гибкости и продуктивности. Оригинальность проявляется в умении давать необычные заголовки коротким историям, «играть словами». Гибкость выявляется, когда ребенок рассказывает, каким образом можно использовать самые обычные предметы. Продуктивность мышления определяется количеством идей, выдвинутых при ответе на данный вопрос, и включает в себя быстроту и точность [3]. 
Э. Стоунс говорит о необходимости «активно строить у детей новые способы мышления, а не довольствоваться теми, которые у них сложились». Решение проблемы совместно с ребенком подобно «посвящению в тайну» [3].
Прежде чем приступить к практическому освоению данной темы, мы столкнулись с задачей разработки модели развития элементов дивергентного мышления у детей старшего дошкольного возраста.
Модель развития элементов дивергентного мышления у детей старшего дошкольного возраста представляет собой структурно-организационную систему, которая включает в себя концептуальный, содержательный, организационно-практический и оценочный компоненты.
Целенаправленная систематическая работа по развитию элементов дивергентного мышления должна строиться на принципах систематичности, индивидуализации и дифференциации, использовании проблемно-поисковых, игровых, исследовательских, продуктивных методов в качестве приоритетных, на использовании разнообразного занимательного материала, подобранного в соответствии с возрастом (по степени трудности) и в соответствии с особенностями изучаемой предметной области (ее высокой абстрактностью).

Специфика представленной модели проявляется в многообразии форм и механизмов вовлечения детей в различные виды и формы творческой, познавательно-исследовательской, проектной и т.п. деятельности.

Используются следующие технологии развития элементов дивергентного мышления: технология активного обучения (метод синектики, метод морфологического анализа, групповая дискуссия, мозговой штурм и его виды и др.); технология творческого проектирования; технология исследовательской деятельности; технология решения изобретательских задач (ТРИЗ); технология решения творческих заданий; игровые интерактивные технологии (тренинги); игровые технологии (деловые, ролевые, имитационные игры) и пр.
 





Таким образом, разработанная теоретическая модель развития элементов дивергентного мышления детей старшего дошкольного возраста представляет собой комплекс элементов педагогического обеспечения рассматриваемого процесса: цели, принципы, задачи (концептуальный компонент), функции, содержание и основные направления деятельности (содержательный компонент), этапы, формы, методы, условия (организационно-практический компонент), критерии, уровни и показатели (оценочный компонент), а также системообразующие связи (личностный подход, положительная мотивация), ориентированные на развитие дивергентного мышления дошкольников.
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Направления 





1. Развитие потребности познания окружающего мира, познавательной активности, любознательности.


2. Развитие качеств творческого мышления старших дошкольников, таких как: гибкость, беглость, точность, оригинальность.
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Принципы 





Создание условий для формирования дивергентного мышления дошкольников 





Задачи 





Цель 





Концептуальный компонент 





систематичности, индивидуализации, дифференциации, использования проблемно-поисковых, игровых, исследовательских, продуктивных методов в качестве приоритетных





диагностическая, организаторская, обучающая, развивающая, воспитывающая, оценочно-корректирующая





Функции 





- методы активного обучения (АМО) – коммуникативные игры, дискуссии, сюжетно-ролевые игры;


- современные образовательные технологии (ТРИЗ, ИКТ, метод проектов и др.);
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