Применение метода проектов в коррекционной работе в ДОУ

Становление новой системы образования, ориентированной на вхождение в мировое пространство, требует существенных изменений в педагогической теории и практике дошкольных организаций, совершенствования педагогических технологий. Сегодня любая дошкольная организация в соответствии с принципом вариативности вправе выбрать свою модель образования и конструировать педагогический процесс на основе адекватных идей и технологий. На смену традиционному образованию приходит продуктивное обучение, которое направлено на развитие творческих способностей, формирование у дошкольников интереса и потребности к активной созидательной деятельности.
Грамотное взаимодействие взрослых в процессе воспитания ребёнка обеспечивает максимальную реализацию всех имеющихся у него возможностей, позволяет избежать многих трудностей и отклонений в ходе его  развития. 
Тенденция к увеличению количества детей с речевыми нарушениями, а также современные подходы к процессу обучения и воспитания дошкольников заставляют нас искать новые формы взаимодействия между логопедами, педагогами, родителями и детьми. Только тесное сотрудничество всех участников коррекционного процесса обеспечивает успешное формирование личностной готовности детей с нарушениями речи к школьному обучению, социализации и адаптации их в обществе.
Единообразие подходов логопеда и воспитателя к речевой работе с дошкольниками, комплексность и многообразие средств развития речи и устранения её недостатков, использование ведущего вида деятельности детей – игры - залог успеха в логопедической работе. Условно этот процесс взаимодействия можно определить таким образом: с одной стороны, это оптимальная «логопедизация» проводимых воспитателем занятий и режимных моментов, с другой – насыщение логопедических занятий общеразвивающим материалом, их «психологизация». Этого можно достичь при условии готовности воспитателя и логопеда к осуществлению различных аспектов преемственности в педагогической работе.
Успех коррекционно-развивающей работы в логопедической группе определяется строгой, продуманной системой, суть которой заключается в интегрировании логопедии в образовательный  процесс жизнедеятельности детей.
Педагогический процесс в логопедической группе организуется в соответствии с возрастными потребностями, индивидуальными особенностями, в зависимости от структуры и степени выраженности дефекта у ребенка.
Анализируя различные формы коррекционной работы с детьми  с нарушениями, мы искали методы, которые позволили бы ускорить процесс постановки, автоматизации нарушенных звуков, в целом развития всех компонентов речи, когнитивных процессов, коммуникативных навыков. В результате сделали вывод о целесообразности внедрения в практику метода проектов как одного из эффективных приемов взаимодействия учителя-логопеда и воспитателя.
Метод проектов - совокупность познавательных приемов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий детей, с презентацией этих результатов.
Проектное образование можно представить как способ организации педагогического процесса, основанного на взаимодействии с окружающей средой, поэтапную практическую деятельность по достижению поставленной цели.
В основу метода проектов заложена идея о направленности познавательной деятельности дошкольников на результат, который достигается в процессе совместной работы педагога, детей над определенной практической проблемой (темой). 
В дошкольном образовании использование метода проектов является подготовительным этапом для дальнейшей его реализации на следующей ступени образования.
Метод проектов в работе с дошкольниками - это оптимальный, инновационный и перспективный метод в системе дошкольного образования, способствующий всестороннему развитию личности ребенка и коррекции речевых нарушений детей в частности. 
Основной целью проектного метода в детском саду является развитие свободной творческой личности. Он дает ребенку возможность синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, что позволяет   адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения. 
Осознавая эффективность применения данного метода, мы используем проектную технологию в своей деятельности на протяжении пяти лет. Нами были разработаны и осуществлены проекты по темам: «Дикие животные родного края», «Овощная семейка», «Все профессии нужны, все профессии важны», «Эта удивительная посуда», «В лесу родилась елочка», «Страна Звукобуквия» и др.  
Деятельность учителя – логопеда в нашем детском саду основывается на тематическом планировании. Для эффективности  коррекционно – образовательной работы мы стали применять проектную технологию, которая позволила осуществить интеграцию логопедии в образовательный процесс, выстроенный воспитателем.
В группе для детей с нарушениями речи  проекты планируются по тематике, связанной с прохождением лексических  тем, рекомендованных программой по коррекции речи для детей с ОНР.
Довольно легко вписывается в систему проектной деятельности интеграция, поэтому в логопедическую работу включаются  небольшие содержательные фрагменты разных видов деятельности: рисование, лепка, конструирование.  С другой стороны в  работу включаются приемы, направленные на коррекцию речевых нарушений у детей. Например, во время рисования воспитатель использует логопедические распевки. Это способствует эффективности коррекционно-образовательного процесса.
При разработке проекта учитель – логопед совместно с воспитателем:
1.  определяют тему, цель и задачи общеобразовательной деятельности и коррекционной работы;
1.  намечают этапы и содержание работы;
1.  в завершении анализируют результативность проекта и обсуждают дальнейшую перспективу.
Воспитатель планирует и организует художественную, игровую, коммуникативную, музыкальную, познавательную деятельность детей и физическое развитие.  Логопед подбирает по теме проекта логоритмические упражнения, артикуляционную и пальчиковую гимнастики, элементы самомассажа, игры и игровые упражнения, направленные на развитие лексико-грамматических категорий, формирования слоговой структуры слова, совершенствования фонематического восприятия и автоматизацию поставленных звуков в речи детей.

Учитель-логопед также помогает воспитателю выбрать наиболее актуальную и посильную для детей речевую задачу на определенный отрезок времени, рекомендует художественные произведения, способствующие закреплению поставленных звуков.
Педагоги вместе организуют экскурсии, драматизации, праздники и развлечения. 
Проекты, вне зависимости от вида нуждаются в постоянном внимании, помощи и сопровождении со стороны взрослых на каждом этапе реализации. Воспитатель вместе с логопедом в процессе реализации проекта являются для детей равноправными партнерами, незаметно направляющими их деятельность. Педагоги:
1. - помогают  детям в поиске источников информации;
1. - формируют у детей обобщённые способы умственной работы и средства построения собственной познавательной деятельности; 
1. -    учат прогнозировать, собирать информацию, достигать поставленную цель, фиксировать полученные результаты, делать выводы; 
1. - формируют предпосылки учебной деятельности, навыки коммуникативного общения.
1. - поддерживают и поощряют активность и инициативность детей в работе над проектом.
Вовлеченные в проект дети не только учатся правильной речи, но и самостоятельно пробуют добывать новые знания, экспериментировать, моделировать, ставить цели, решать задачи и делать выводы.
В процессе взаимодействия с педагогами мы проводили:
1. консультации по темам: «Проектный метод в ДОУ»; «Взаимодействие специалистов в процессе реализации проектов», «Эффективные формы сотрудничества логопеда и воспитателя»;
1. круглый стол «Обобщение материалов работы по разработке проектного метода»;
1. открытый показ ООД и развлечений.
Анализ результативности реализованных нами проектов позволяет сделать вывод, что использование этого метода в образовательном процессе ДОО помогает научиться работать в команде, вырабатывается собственный алгоритм действий для достижения поставленной цели, педагоги свободны в выборе способов и видов деятельности. Проектная технология дает возможность осуществлять интеграцию коррекционной работы в образовательную деятельность логопедической группы. Мониторинг развития детей показал, что педагогическая работа в данном направлении способствует положительной динамике в коррекции имеющихся речевых нарушений и общем развитии дошкольников.
Использование метода проекта в дошкольном образовании позволяет значительно повысить самостоятельную активность детей, развить творческое мышление, умение детей самостоятельно, разными способами находить информацию об интересующем предмете или явлении и использовать эти знания для создания новых объектов действительности. 
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