Сочинение
Я занимаюсь в здании, где был Пушкин.

     . Приехали мы  с родителями  в детско-юношескую спортивную школу в первый раз , когда мне было шесть лет. Она находится на улице Атаманской. Самый центр. Подходим к школе и видим обычное здание спортшколы. А рядом какой-то домик. Довольно ветхий. Оказалось нам туда.
[bookmark: _GoBack]     Я уже шестой год занимаюсь акробатикой в помещении второй спортивной школы олимпийского резерва и совсем недавно обратила внимание на табличку на здании, которая сообщает, что здесь, в доме бывшей почтово-ямской станции останавливались А.С. Пушкин,  М.Ю Лермонтов, А.С. Грибоедов, ссыльные декабристы и герой войны 1812 года.   И  мне стало интересно  выяснить  историю места, где я занимаюсь спортом. Злые языки говорят, что это здание построено в 1843 году, а станция была в другом месте и табличка означает "мемориальная доска напоминает только о самом факте пребывания Пушкина на почтово-ямщицкой станции, но не о месте ее нахождения в пушкинские времена. Однако нет никаких оснований сомневаться в том, что Александр Сергеевич бывал в нашем городе трижды. «Но как бы там ни было, в этом древнем здании занимаются дети акробатикой. Само здание состоит из двух частей. Вот это древняя деревянная постройка и более поздняя каменная. Их соединили вместе, сломали стену и убрали цокольный этаж. Получился настоящий большой спортзал. Старое здание имеет L-образную форму. Я так понял , это была и конюшня и жилые помещения. В длинной части L конюшня,  в короткой жилые помещения, сохранились остатки печей. Есть и подвал. Он скорее всего был под всем зданием.» В общем, есть все доказательства, что здание имеет древнюю историю. 
     Администрация спортивной школы заботится о своем доме, в помещении делают ремонт, поддерживают чистоту, улучшают интерьер, сохраняя внешний вид. И сотрудники, и спортсмены очень бережно относятся у зданию. И, несмотря на не современный вид здания спортшколы, гордятся им.
      Я тоже горжусь .Теперь даже могу хвастаться в школе - "да я акробатикой занимаюсь там же, где  был Пушкин!"

