Повышение эффективности и качества урока с использованием современных педагогических технологий.
Слайд 1 -2

Цель обучения ребёнка состоит в том,
чтобы сделать его способным развиваться
дальше без помощи учителя.
Элберт Хаббард
 Главной и первостепенной задачей модернизации российского образования является необходимость повышения эффективности усвоения учебного материала, нацеленной на повышение современного качества образования. 
Слайд 3
Это ориентация образования  на развитие  личности, её познавательных и созидательных способностей. Необходимо  сформировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, что и определяет современное качество содержания образования.
Главная задача учителя состоит в том, чтобы создать условия обучения для каждого учащегося, выбрать такие методы обучения, которые позволили бы каждому ребёнку проявить свою активность, своё творчество, а также активизировать познавательную деятельность в процессе обучения. Учитель находится в постоянном поиске новейших образовательных технологий для повышения качества образования своих подопечных.

Повышение качества образования должно осуществляться не за счёт дополнительной нагрузки на учащихся, а через совершенствование форм и методов обучения, отбора содержания образования, через внедрение педагогических технологий, ориентированных не столько на передачу готовых знаний, сколько на формирование комплекса личностных качеств обучаемых. 
Использование перспективных методов и форм проведения занятий, современных педагогических технологий обучения даёт возможность решать воспитательные задачи и формировать  готовность к самостоятельному познанию окружающего мира. Конечно, невозможно студента обучить всему, дать ему готовые представления и знания буквально обо всём. Но его можно научить получать знания самостоятельно, анализировать ситуацию, делать выводы, находить решение для задачи или проблемы, которую ранее он не решал.
Для умелого и осознанного выбора из имеющегося банка педагогических технологий необходимо понимать сущностные характеристики современной трактовки понятия «образовательная технология».
В научно-педагогической литературе имеются различные трактовки понятия «педагогическая (образовательная) технология».
«Технология» - это детально прописанный путь осуществления той или иной деятельности в рамках выбранного метода. 
Слайд 4 
Ещё А. Дистервег сказал: «Плохой учитель преподносит истину, хороший – учит её находить».
Новые жизненные условия, в которые поставлены все мы, выдвигают свои требования к формированию молодых людей, вступающих в жизнь: они должны быть не только знающими и умелыми, но мыслящими, инициативными, самостоятельными.
Общеизвестно, что личность развивается только в процессе собственной деятельности. Научить человека плавать можно только в воде, а научить человека действовать (в том числе совершать умственные действия) можно только в процессе деятельности.
Педагогическая технология - это такое построение деятельности педагога, в которой все входящие в него действия представлены в определённой последовательности  и целостности, а выполнение предполагает достижение необходимого результата и имеет прогнозируемый характер.
Слайд 5
Анализируя существующие определения, можно выделить критерии, которые и составляют сущность педагогической технологии:
· однозначное и строгое определение целей обучения (почему и для чего);
· отбор и структура содержания (что);
· оптимальная организация учебного процесса (как);
· методы, приемы и средства обучения (с помощью чего);
· а так же учет необходимого реального уровня квалификации учителя (кто);
· и объективные методы оценки результатов обучения (так ли это).
Слайд 5
В современной образовании на первое место выходит личность ребенка и его деятельность. Поэтому среди приоритетных технологий выделяют:
Слайд 7
· традиционные технологии: относя к традиционным технологиям различные виды учебных занятий, где может реализовываться любая система средств, обеспечивающих активность каждого ученика на основе разноуровневого подхода к содержанию, методам, формам организации учебно-познавательной деятельности, к уровню познавательной самостоятельности и многое другое;
· Проблемное обучение (учебный диалог как специфический вид технологии, технология проблемного (эвристического) обучения)
· Исследовательские технологии (метод проектов, эксперимент, моделирование)
· ЭОР (электронные образовательные ресурсы, включая ИКТ – технологии)
· Коммуникативные технологии
· Интерактивные технологии (работа в парах, группах постоянного и сменного состава, фронтальная работа в кругу)
· Технология деятельностного метода
· Технология решения образовательных задач (ТРИЗ)
· Технология портфолио
· Развитие критического мышления
· Модульное обучение
· Дистанционное обучение
· Игровые технологии
· Тестовые технологии
· Технологии уровневой дифференциации
· Технология выявления и поддержки одаренных детей
· Технологии дополнительного образования
Слайд 8
Технологизация обучения – это такой порядок обучения, который гарантированно приводит к достижению запланированных результатов обучения. 
Слайд 9
Ян Амос Каменский говорил: 
 «Для дидактической машины необходимо отыскать: 
1) твердо установленные цели; 
2) средства, точно приспособленные для достижения этих целей; 
3) твердые правила, как пользоваться этими средствами, чтобы было невозможно не достигнуть цели»
В чем же отличие технологии и методов?
Слайд 10
· Педагогическая технология - СОВОКУПНОСТЬ СПОСОБОВ организации учебно-познавательного процесса или последовательность определённых действий, операций, связанных с конкретной деятельностью педагога и направленных на достижение поставленных образовательных целей
· Метод обучения — это СПОСОБ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ педагога и обучающегося, в ходе которого происходит передача нового знаний, умения, навыка.

Какие мы ожидаем результаты?
Слайд 11
· Повышение качества знаний
· Овладение ключевыми компетентностями
· Формированием научно – исследовательских знаний.
Я расскажу о тех педтехнологиях, которые  использую в своей работе, эффективности и результативности их применения.
Слайд 12
Сегодня быть педагогически грамотным специалистом нельзя без изучения всего обширного арсенала образовательных технологий. Методика проведения уроков должна основываться на системе работы учителя по повышению качества обучения через использование современных методов, приёмов и эффективных педагогических технологий на своих  уроках.
 Слайд 13 
Развитие личности происходит  на учебном занятии, поэтому задача педагога состоит в том, чтобы обеспечить включение каждого ребенка в разные виды деятельности. Правильно выбранная цель определяет отбор методов и форм организации учебно-познавательной деятельности учащихся.
Одно из важнейших правил успешного учения: ставьте перед собой и перед теми, кого вы учите, реальные цели. Поэтому важнейшей составляющей педагогического процесса должно стать личностно - ориентированное взаимодействие учителя с учениками, где бы обеспечивалось комфортное психологическое самочувствие обучающих и обучающихся, резкое снижение конфликтных ситуаций на уроках и во время воспитательной деятельности, где бы создавались благоприятные предпосылки для повышения уровня общекультурной подготовки; создавался благоприятный микроклимат на занятиях.
Рассмотрим это на примере моего открытого урока, который был проведен в этом учебном году. Тема урока «Жизнь в городе»
Слайд 14
На каждом уроке необходимо создавать условия не только для усвоения знаний, но и для развития личностных качеств учащихся: коммуникативность, креативность, рефлексивность, индивидуальность, чтобы они добывали знания сами и применяли их в нестандартных ситуациях. Достичь этой цели помогают современные педагогические технологии: проблемно-диалогического обучения, личностно-ориентированные технологии.
Рассмотрим некоторые технологии более подробно
Дидактическим стержнем многих уроков становится деятельность самих учащихся, в ходе которой дети наблюдают, сравнивают, классифицируют, делают выводы. Дети выполняют творческие задания, осваивают технологию проектной деятельности на уроках.
Слайд 15
Слайд 16.
Метод проекта  расширяет кругозор учащихся, развивает наблюдательность, приобщает к активной поисковой, творческой деятельности. Одной из главных причин повышения качества знаний учащихся по предметам  является формирование мотивации и проявление заинтересованности обучающихся к изучаемому материалу. Широкие возможности для повышения мотивации к обучению и формированию основ знаний и навыков открывает исследовательская работа. Учащиеся, имеющие высокую мотивацию к обучению, серьёзнее относятся к усвоению учебного материала. Они не только механически запоминают новые сведения, но и стремятся применять полученные знания при решении поставленных  задач. Это помогает формированию способности творчески мыслить и находить решения в нестандартных ситуациях. Эффективный и нетрадиционный подход к решению задач, разнообразие упражнений на отработку навыков помогают развивать у учащихся мыслительные операции, устную и письменную речь, творческие способности, познавательные мотивы деятельности, навыки самоконтроля. При изучении материала можно использовать проблемно-поисковые технологии. Они способствуют развитию  логического мышления и  придают знаниям практическую направленность.
Слайд 17.
Большое внимание на уроках нужно уделять формированию языковых знаний и умений. Необходимо систематически развивать орфографическую зоркость, которая заключается в умении находить, видеть, замечать, узнавать и классифицировать слова на основе опознавательных признаков. Дети овладевают умением абстрагировать, они учатся быстро и точно использовать графическое обозначение, составляют схемы, таблицы, алгоритмы. Введение в практику работы алгоритмов, эффективное их применение на уроках развивает логическое мышление учащихся, устную и письменную речь, пробуждает интерес к изучаемым языковым фактам, способствует усвоению опознавательных признаков иноязычной речи. При выполнении самостоятельных работ с применением алгоритмов дети действуют значительно увереннее и затрачивают меньше времени.
Слайд 18.
 На уроке эти слова можно использовать в индивидуальной и коллективной деятельности, в парной и групповой работе.
Слайд 19.
 Большую роль играет обучение  чтению на иностранном языке. Здесь  используются технология на основе личностной ориентации, коммуникативные технологии и технология развития критического мышления. Эти технологии позволяют добиваться высоких результатов обучения чтению, постепенно учиться овладевать целостным восприятием текста. Учащиеся активно участвуют в образовательном процессе, у них появляется устойчивый личностный интерес к изучаемой теме. Они принимают участие в аргументированной дискуссии, обмениваются мнениями, выполняют задания
Важным звеном в системе обучения языку является работа над ошибками, допущенными учащимися в тетрадях. Исправляя свои ошибки и ошибки других ребят, можно использовать технологию уровневой дифференциации и технологию индивидуализации обучения.
Слайд 20-
На уроках нужно вырабатывать умение учиться, развивать познавательную активность и самостоятельность, ответственность, интеллектуальные и логические способности. В работе использовать эффективные педагогические технологии: на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся (игровые технологии, проблемное обучение), технология уровневой дифференциации, технология индивидуализации обучения, групповые технологии, технологии развивающего обучения.
Слайд 21
Важнейшим показателем качества знаний обучаемых является объективная оценка учебных достижений. Различные виды, формы, методы и технологии контроля и самоконтроля знаний, умений и навыков учащихся, необходимо использовать в тесной взаимосвязи на всех уроках. Ученик старается аккуратно выполнить письменную работу, выучить заданный материал, подготовить реферат, если соблюдаются единые требования учителя. Каждая работа должна быть проверена или прослушана, т. е. организован непрерывный контроль результатов работы учащихся в освоении учебных программ.

Умелое сочетание разнообразных методов фронтального и индивидуального учёта знаний вызывает интерес к учебному материалу урока у всех учащихся. Некоторые темы программы, возможно, рассматривать значительно шире, учитывая возрастные особенности и мотивацию обучения.
Слайд 22
Конечно же нельзя забывать о здоровьесберегающих технологиях  обучения и о релаксации и физминутках на уроках. Они помогают снять напряжение и усталость, переключиться на другой вид деятельности.
Слайд 23
В чем же состоит специфика педагогических технологий для обучающего и для педагога?
Слайд 24
Как достичь результата? Что необходимо сделать? , педагогические технологии
Слайд 25
К каким результатом это приводит?
Слайд 26,
Слайд 27
Здесь представлена таблица работы студентов группы 1 АГ за 1 и 2 семестр данного учебного года. По результатам мы видим, что качество обучения улучшилось к концу года с 50% до 66,6 %.
 А сейчас мы подведем итог и мне бы хотелось, что вы выполнили синквейн. Надеюсь, вы знает, что это такое. Если нет, то вам поможет следующий слайд.
Слайд 28
Также, я предлагаю свой вариант синквейна.
Слайд 29
Современные педагогические технологии
· Эффективные и развивающие
· Организуют работу, создают условия, достигают цели
· Стимулируют активность и самостоятельность учащихся.
· Это совокупность способов учебно-познавательного процесса!
Исходя из вышесказанного, выделяю следующие результаты:
Современные педагогические технологии повышают качество учебных занятий, создают условия практического овладения языком, активируют познавательную деятельность студентов, а также повышают профессиональный рост педагога. Повышение качества обучения зависит от личности учителя, от его желания “сделать свою работу  максимально эффективной. Следовательно: современные педагогические технологии повышают эффективность образовательного процесса.
Именно от  нашей с вами деятельности в большей степени  зависит, смогут ли наши студенты  занять достойное место в жизни.
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