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Классный час .
 Тема: «Созвездие артинцев».
Цели:
· Воспитать у  обучающихся патриотические чувства к своей Родине, гордость за её героическое прошлое, уважение к участникам Великой Отечественной войны.
· Формировать четкое представление о той страшной опасности, которую несут фашизм, война, преступления против человеческой жизни.
· Способствовать расширению представлений о подвиге нашего народа во время Великой Отечественной войны, о мужестве, отваге.
Задачи:
Образовательные:
· Пробудить интерес к изучению исторического прошлого нашей Родины.
Воспитательные:
· Воспитание  у  обучающихся благодарной памяти о простых советских людях победивших фашизм, чувства гордости за свою страну.
· Воспитание уважения к подвигам героев Великой Отечественной войны и чувства гордости за них.
· Воспитание уважения и благодарности к ветеранам ВОВ.
· Преемственность героических традиций старших поколений для обеспечения счастливого будущего своей Родины.
· Содействовать воспитанию патриотизма и любви к своей «малой» Родине.
Развивающие:
· Развивать интерес к изучению истории нашего района.
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Ход классного часа:
       Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю города, края страны и даже в историю всей Земли. О них пишут книги, рассказывают легенды, сочиняют стихи, музыку. Главное же – о них помнят. И эта память передаётся из поколения в поколение и не даёт померкнуть далёким дням и событиям. Одним из таких событий стала Великая Отечественная война нашего народа против фашистской Германии. Память о ней должен сохранить каждый 
- 9 мая наша страна отмечает праздник  75летие  Великой Победы, сегодня, наш классный час посвящен этой дате.
(Звучит военная мелодия).
На рассвете 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Долгие 4 года до 9 мая 1945 года наши деды и прадеды боролись за освобождение родины от фашизма. Они делали это ради будущих поколений, ради нас. 
Война. Слово короткое, но страшное.
Невозможно и представить, что чувствуют и как живут со своими страшными воспоминаниями участники и очевидцы событий семидесяти пяти летней давности.
Война. Это страшное слово, мгновенно облетело все крупные и малые селения, никого не обошло стороной. Не обошла стороной эта весть и наш Урал. Война беспощадно вторгалась в детство, калечила юность, повергала в отчаяние стариков. Многие жители  нашего Артинского района участвовали в боях на фронтах Великой Отечественной войны. 

(Тихо звучит минусовка «Десятый батальон ») 
Ученик:  (читает на фоне музыки)  
Опять война...
А может, нам о ней забыть?
Я слышу иногда:
«Не надо, не надо раны бередить!»
И может показаться, правы и убедительны слова,
Но даже если это правда,
Такая правда — не права!
Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война:
Ведь эта память — наша совесть
Она, как силы, нам нужна.

-Никогда не исчезнет из памяти народной гордость за великую Победу, память о страшней цене, которую русские люди за нее заплатили. И мы должны знать всех своих героев
(показ книги)
Наш  артинский журналист Михаил Заводов подарил землякам книгу «Созвездие артинцев».
Первая его книга – «Герои баллад», рассказывала об участниках Великой Отечественной войны, сборник «Созвездие артинцев»   посвящён ещё и героям Гражданской войны, ветеранам труда.
В этот сборник вошли баллады о командирах 30-й  Иркутско-Пинской дивизии – комкоре Иване Грязнове, комполка Трифоне Шевалдине и комбатах Мефодии Куляшове и Николае Паначеве. Все они – легендарные личности. Командир корпуса Грязнов – соратник Василия Блюхера, генерал Шевалдин – сослуживец Георгия Жукова, Николай Паначев со своим батальоном охранял «золотой эшелон» после того, как золото отбили у колчаковцев, сопровождая в 1920 году этот груз до Москвы.
Особая глава книги: артинцы в годы Великой Отечественной войны. В ней на основе документальных материалов в поэтической форме описаны подвиги Михаила Соболева и Михаила Трифанова, участников Парада Победы в 1945 году в Москве. «Артинский Маресьев» – так называется одна из баллад, рассказывающая о Томпе Бебневе, который потерял обе ноги после ранений на войне. Но мужественный уральский парень после этого не упал духом и успешно трудился на артинском заводе по производству кос.
Другой герой сборника – Виктор Шутов, первый из семи артинцев получивший звание Героя Советского Союза в 1943 году при форсировании Днепра. Через месяц после приказа о награждении воин во время боя пропал без вести.
Прославил артинскую землю и Валентин Юрин, летчик-штурман бомбардировщика. Он сражался в небе во время Корейской войны, во Вьетнаме, был на Кубе во время Карибского кризиса. Именно его экипажу руководство страны поручило в разгар «холодной войны» испытать водородную бомбу в Арктике.
Постановлением Центрального Исполнительного Комитета ССС Р  от 16 апреля 1934 года и  Указом  Президиума  Верховного Совета  СССР от 1 августа 1939 года  наши земляки получили звания  Героя Советского Союза  и медали «Золотая Звезда»   (слайд 1,2,3)
-ЧерепановИван Иванович
-Чухарев Вячеслав Фёдорович
-Шутов Виктор Алексеевич
-Шаров Маркел Потапович
-Мякишев Иван Спиридонович
-Хазипов Назип Хазипович
-Кустов Иван Ильич
(слайд 4)
Это наши с вами земляки , которые защищая Родину , прославили наш Артинский район. Давай-те  вспомним об их героических подвигах

-ЧерепановИван Иванович ( слайд 5)
-Чухарев Вячеслав Фёдорович  (слайд 6)
-Шутов Виктор Алексеевич (слайд7)
-Шаров Маркел Потапович (слайд 8)
-Мякишев Иван Спиридонович (слайд 9)
-Хазипов Назип Хазипович  (слайд 10)

Особое внимание уделим  Кустову Ивану Ильичу, который учился в нашей Манчажской школе. (слайд 11,12,13.)
Командир стрелковой роты 1052-го стрелкового полка (301-я стрелковая , дивизия 9-й стрелковый корпус, 5-я ударная армия, 1-й Белорусский фронт) капитан Иван Кустов в районе села Выборув, расположенного в двенадцати километрах западнее польского города Магнушев, 14 января 1945 года умело прорвал оборону противника. Воодушевляя воинов роты свой личной храбростью и отвагой, двадцатилетний командир роты первым ворвался в траншею неприятеля и завязал рукопашный бой. Гитлеровцы не выдержали стремительного удара стрелковой роты капитана Кустова, и стали постепенно отходить. С овладением высоты с отметкой «125,7» первая позиция обороны противника на всём фронте 301-й стрелковой дивизии была прорвана. 
В ходе преследования неприятеля вверенная капитану Кустову рота отразила несколько вражеских контратак, и в ночь на 15 января 1945 года на плечах бегущего противника по льду форсировала реку Пилица, захватила и удерживала плацдарм до подхода основных сил 1052-го стрелкового полка. 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года за мужество и героизм, проявленные в наступательных боях и при форсировании реки Пилицы, капитану Кустову Ивану Ильичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 3142). 
После войны продолжал службу в армии. В 1979 года в звании полковника вышел в отставку. 
Живёт в Минске. До ухода на засуженный отдых работал начальником штаба гражданской обороны института «Белпромпроект». 
Награждён орденами Ленина, Богдана Хмельницкого 3 степени, двумя орденами Отечественной войны 1 степени, двумя орденами Красной Звезды, белорусским орденом «За службу Родине» 3-й степени, украинским орденом «За заслуги» 3-й степени (5.05.2010), множеством заслуженных медалей. 
 Дороги войны, они были суровы для всех. Ожесточенные бои шли буквально за каждый город, за каждую улицу, за каждый дом. Ночь перед решающим наступлением многие не спали, каждый вспоминал самое родное и дорогое, за которое сегодня возможно придется умереть.
Неугасима память поколений
И память тех, кого мы свято чтим,
Давайте, люди, встанем на мгновенье
И в скорби постоим и помолчим.       
 (Минута молчания)

               Давайте люди мирно жить
              И доброй истине служить
              Простой и вечной, человечной,
              Чтоб песню общую сложить!
               И надо нам понять сполна
              Мы -люди, мы одна семья.
              И нам дана на всех, одна  
              Звезда по имени Земля.

   Я надеюсь, что ни один пожилой человек, будь он ветеран ВОВ, будь он труженик тыла, будь он ребенком войны, не останется без вашего доброго, заботливого внимания.
Спасибо за урок.

 

