Консультационный центр «Мы вместе»
Сложности родителей в воспитании детей дошкольного возраста во многом связаны с их недостаточной психолого-педагогической, медицинской, логопедической компетентностью. Несмотря на большое количество существующих на сегодняшний день различных пособий, они не могут решить проблемы каждой конкретной семьи. Поэтому родителям необходима консультативная помощь специалистов.
В настоящее время активно развиваются новые формы дошкольного образования. Одной из таких форм является организация консультационного центра на базе ДОУ для родителей (законных представителей) с детьми дошкольного возраста, в т.ч. с1,6 до 7 лет, не посещающих дошкольную образовательную организацию, включая детей с особыми образовательными потребностями.
С этой целью на базе нашего детского сада  «Солнышко», с 2016 года активно функционирует Консультационный центр «Мы вместе», обеспечивающий единство и преемственность семейного и общественного воспитания, оказание медико-психолого-педагогической помощи родителям (законным представителям), поддержка всестороннего развития личности детей, поддержка родителей оказавшихся в трудной жизненной ситуации.
Консультативный центр работает 1 раз в неделю с 12.00 до 16.00. Предварительная запись родителей по телефону к специалистам на консультацию адресуется администрации ДОУ. Родители сообщают, какая проблема их волнует, и определяют наиболее удобное для них время посещения консультационного центра. Исходя из заявленной тематики, администрация привлекает к проведению консультации того специалиста, который владеет необходимой информацией в полной мере.
Практика общения с родителями позволила нам выявить наиболее типичные проблемы, волнующие взрослых, обращающихся за консультативной помощью: невозможность посещения ребёнком дошкольного учреждения в силу специфики заболевания; преодоление адаптационного периода у будущего воспитанника детского сада; нарушение развития речи у детей; соответствие психофизического развития ребёнка возрастным нормам; готовность ребёнка к школьному обучению;  проблемы в социализации и общении; вопросы послушания ребёнка; организация его досуга и многое другое. 
Формы взаимодействия с семьями проходят в виде индивидуальных и групповых консультаций, обучающих занятий, семинаров, лекториев, тренингов и др.
В заключении хочется отметить, что первая встреча каждого специалиста нашего центра с семьёй чаще всего не последняя. После получения ответа на один вопрос у родителей, как правило, возникает потребность во второй и третьей встрече. Поэтому наша основная задача заключается не только в предоставлении родителям готовых рецептов по любой проблематике, современной, своевременной и достоверной педагогической информации, но и в умении пробудить и поддержать у родителей интерес к совместной деятельности со своим ребёнком дома, в формировании практических навыков.

