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 Наша школа имеет большой опыт выпуска школьной газеты «Солнечные вести». Газета основана 25 декабря 2008 года и зарегистрирована в Москве в 2009 году. Выходит тиражом 60 экземпляров и распространяется бесплатно. Корреспондентом «Солнечных вестей» может стать любой ученик, родитель или учитель школы.  Девиз нашей газеты – «Наша школа даёт шанс каждому стать звездой!»         
      Мы с ребятами нашего класса решили выпускать свою, отдельную мини-газету, посвящённую проблемам экологии. Как же мы пришли к такому решению? 
      Во-первых, у нас в школе есть старшие товарищи, к кому можно обратиться с вопросами. 
      Во-вторых, нас подтолкнуло к этому участие в конкурсе Министерства природных ресурсов и экологии ЗА ЛЕСНЫМИ СЕМЕНАМИ. Мы в области заняли второе место, было много интересных моментов. Нам хотелось рассказать об этом всем и каждому. Как же это сделать? Было несколько предложений:
· Выпустить стенгазету;
· Написать статью в нашу школьную газету «Солнечные вести»;
· Провести внеклассное мероприятие и пригласить учеников других классов.
У нас в школе есть экологический пресс-центр, в котором мы размешаем тематическую информацию. Он обновляется один раз в месяц. В его создании принимают участие все ученики начальных классов. Но так мы ограничимся информацией в стенах своей школы. А нам хочется, чтобы о важности данного конкурса или других мероприятий узнали ребята из разных школ нашей области. Так родилась идея о выпуске своей газеты, которую легко тиражировать, поскольку мы запланировали пока формат А4, и можно свободно распространять газету, что мы сейчас и делаем.      
Прежде чем выпустить первый номер газеты, в классе был проведён опрос, в котором приняли участие 25 учеников.
  На вопрос «Нужна ли нам экологическая газета», все дети ответили положительно. Значит, мы будем этим заниматься.
На вопрос «Зачем нам выпускать экологическую газету?», получены интересные ответы:
· Чтобы больше знать о проблемах экологии;
· Привлечь внимание других людей к данным проблемам;
· Я хочу сделать как можно больше для планеты;
· Мне просто нравится работать с друзьями.
По ответам на вопрос «Какие рубрики ты хотел бы видеть в нашей газете?», некоторые ребята растерялись, значит, нам надо ознакомиться со структурой детской газеты на первом заседании редколлегии. Хотя, были и конкретные ответы: 
· Интересные факты о природе;
· Научно-популярные статьи;
· Рисунки, стихи и сказки;
· Ребусы, кроссворды, загадки;
· Информация о предстоящих конкурсах и акциях, итоги акций;
· Календарь памятных дат (День Земли и т.д.)
       Итак, подготовительный этап данного проекта включает несколько направлений:
· Определение названия газеты
· Создание макета газеты
· Определение основных разделов и рубрик газеты
· Распределение роли каждого участника редакционной коллегии
Методом «мозгового штурма» из множества предложенных было определено название газеты «Зелёный колокол». Мы не смогли обойтись без слова ЗЕЛЁНЫЙ, так как это символ жизни на планете. Из вариантов ЗЕЛЁНОЕ ОКНО и ЗЕЛЁНЫЙ НАБАТ, мы выбрали промежуточное между ними по смысловому содержанию ЗЕЛЁНЫЙ КОЛОКОЛ.
Далее начался сбор материала, написание статей, выполнение рисунков. При подготовке материалов использованы различные источники информации (книги, энциклопедии, интернет-ресурсы, собственное творчество), использованы различные жанры статей, выдержан баланс текста и иллюстраций, преобладает конструктивный подход к изложению материала, подаётся не только информация с негативной окраской, много позитивной информации.
Мы решили каждую газету делать тематической. Так, первый выпуск посвящен работе в рамках конкурса «За лесными семенами». Центральная статья – информационная, в которой объясняются задачи конкурса и подводятся итоги. Ниже – приводятся интересные научные сведения о дубах, после сведений о значимости сбора желудей в Саратовской области, напечатано стихотворение Арины И. о будущих дубках.
Дуб! Насколько ты могуч!
Сквозь тебя не видно туч!
Мы посадим семена!
Разрастается семья!
Вот София! Вот Раис!
Вот Кристина! Вот Денис!
Имена дала дубкам,
Приходить я буду к вам.
Вторая страница газеты – развлекательная. Здесь мы видим рисунки детей, я позволила себе расположить стихотворение собственного сочинение о работе в проекте.
Мы, ребята школы шестьдесят,
Очень любим луг, поля, деревья.
Очень любим по лесу гулять,
Сколько от прогулок наслажденья!
Ничего нет лучше, чем в лесу
Посмотреть на травку, на цветочки,
Вот краснеет ягодка в тени,
Под сосной, смотри, растут грибочки!
Лес даёт нам много, ну а мы?
Просто потребители простые?
Всё – себе, себе, себе, себе!
Так в лесу иссякнут кладовые!
Чем же можем лесу мы помочь?
Что же в наших силах сделать можно?
Надо лес помочь нам возродить!
Но леса растить – да, это сложно!
Для начала в лес пойдём, друзья!
Где здесь дуб растет, красавец бравый?
Семена мы будем собирать,
Желуди поищем мы в дубраве.
Жёлудь – это чудо из чудес!
Так приятно взять его руками!
Жёлудь очень маленький на вес,
Но земля покроется дубами.
Желуди мы ищем под листвой,
Собираем в вёдра и корзинки.
Что получше – лесникам сдадим,
А помельче – на поделки и картинки.
Мы ходим, чтобы Земля жила!
Чтоб росли деревья на планете!
Но зависит это лишь от нас,
Мы в ответе! Взрослые и дети!
На второй странице размещаются также ребусы, задания и загадки, соответствующие теме данного выпуска газеты. В конце страницы объявляется тема следующей газеты.
На данный момент времени у нас первый юбилей – мы в данном проекте ровно год. Мы работаем над одиннадцатым выпуском газеты.  И мы можем гордиться тем, что газета перестала быть внутришкольным продуктом. Корреспондентами нашей газеты стали воспитанники детского сада № 171. Они присылают материалы в газету уже второй выпуск. 
Цель данного проекта – формирование гражданской, нравственной позиции в рамках экологической исследовательской деятельности, которая является прекрасной возможностью для формирования метапредметных связей. Нельзя изучать экологию, писать статьи и не принимать активного участия в реальной жизни.
         Уже по первым шагам работы в данном проекте можно сделать вывод, что экологическая газета для моих учеников – это отличная возможность реализовать свои творческие способности, это – место для самовыражения тех, кому есть, что сказать окружающим: маленькие, но такие искренние поэты, писатели, художники, авторы статей… Она объединяет ребят, неравнодушных к экологическим проблемам. Это замечательный опыт работы в дружной команде. Немаловажно, что участие в выпуске газеты оттачивает знания и в сфере пользования компьютера.



