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СОЦИАЛИЗАЦИЯ И ФОРМИРОВАНИЕ

 ЛИЧНОСТИ ЧЕРЕЗ ИННОВАЦИОННЫЕ МЕТОДЫ И  
  ТЕХНОЛОГИИ  В УСЛОВИЯХ 

ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ
Россия, Самарская область, город Октябрьск,

СП «ЦВР» ГБОУ СОШ №9

 «Центр образования» г.о. Октябрьск

В настоящее время идет становление новой системы образования, ориентированной на вхождение в мировое образовательное пространство. Этот процесс сопровождается существенными изменениями в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса.

Содержание образования обогащается новыми процессуальными умениями, развитием способностей оперированием информацией, творческим решением социальных проблем. Особая роль отводится духовному воспитанию личности, становлению нравственного облика человека. В новых стандартах образования этому отводится большая роль.
Одной из тенденций в  развитии  современного дополнительного образования является переход к инновационной деятельности, позволяющей отвечать требованиям социальной среды и  потребностям детей. На базе учреждений дополнительного образования детей  эффективнее  и в неформальной обстановке, через детские  творческие объединения организовано обучение, которые  способствует  социализации обучающихся.

В  рамках реализации  общеобразовательной программы социально-педагогической направленности «Мы вместе»,  внедрены инновационные технологии, способствующие социализации обучающихся. А именно:  обучение в сотрудничестве; проектное обучение;  образно-эмоциональное обучение.

1. Обучение в сотрудничестве – значит учиться вместе, а не просто выполнять что-то вместе. 
Основные варианты организации обучения в сотрудничестве:
Обучение в команде происходит в группе из 4-х человек (мальчиков и девочек разного уровня обученности). Педагог объясняет новый материал, а затем предлагает обучающимся в группах его закрепить. Группам дается определенное задание, необходимые опоры. Задание выполняется либо по частям (каждый выполняет свою часть) либо по «вертушке» (каждое последующее задание выполняется следующим учеником). При этом выполнение любого задания объясняется вслух и контролируется всей группой. Соревнуются не сильный со слабым, а со своими собственными ранее достигнутыми результатами.
Таким образом, группа имеет двойную задачу: академическую и социальную. Педагог контролирует не только успешность выполнения задания, но и характер общения между собой, способ оказания помощи друг другу.

2. Метод проектов.

Метод проектов как технология включает в себя совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов. Всегда требуется проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребенка. Он всегда ориентирован на самостоятельную деятельность обучающихся - индивидуальную, парную, групповую, командную, которую ребята выполняют в течение определенного отрезка времени.
3. Образно-эмоциональное обучение. 

Технология «Дебаты», «Тренинги».

 Дебаты и тренинги формальные (по определенным правилам) и неформальные (в повседневной жизни). Дебаты и тренинги как развивающая технология помогает обучающимся расширить общекультурный кругозор, развить интеллектуальные способности, исследовательские и организаторские навыки, творческие качества, коммуникативные умения, развить ораторские способности. В итоге все это оказывает благотворное влияние на социализацию подрастающего поколения.

Все эти технологии направлены на то, чтобы разрешить противоречия, сделать свои выводы,  уметь принимать решения, успешно справляется с кризисами взаимодействия, проводить объективный анализ результатов своей деятельности, проявлять творческий подход в разработке проекта, стремиться к самореализации, саморазвитию, получению новых знаний и умений.
Обучающиеся в объединении «Мы вместе»  СП «ЦВР» ГБОУ СОШ №9 г.о. Октябрьск приобретают определённую ценностную структуру, умение общаться, а значит, легко  интегрируются в общество.

Характеристики социализированности обучающихся, прошедших обучение по инновационным технологиям в объединении «Мы вместе».

	№п/п
	Ступени социализации
	Характеристики обучающихся

	1.
	1. ступень: «Человек любознательный»  (7-9 лет) 


	- Проявляет активность при участии в массовых мероприятиях.

- Взаимодействует с другими членами коллектива.
- Демонстрирует свои достижения в других социальных группах

	2.
	2 ступень: «Человек увлеченный»
(10-13 лет)
	- Высказывает свои идеи.
- Оценивает процесс деятельности.

- Проявляет активность, выполняет несложные проекты.

	3.
	3 степень: «Человек исследующий» (14-16 лет).
	- Проявляет творческий подход к делу.
- Демонстрирует навыки сотрудничества, приобретенные в детском объединении и переносит их в другие социальные группы.

	4. 
	4 ступень: «Человек функционально грамотный, способный к сотрудничеству и жизненному самоопределению». (16-18 лет)
	- Определяет и выполняет свою часть коллективной работы.
- Разрешает противоречия.

- Проявляет творческий подход в разработке проекта.

- Стремится к самореализации, саморазвитию, получению новых знаний, умений.


Выдающийся педагог В.А. Сухомлинский, рассматривая проблему социализации личности, писал: «Процесс социализации является одной из важнейших предпосылок формирования воспитательной силы коллектива. Правильное включение в жизнь общества, правильная социализация возможны лишь тогда, когда человек сознательно стремится к гармонии собственного «Я» с интересами других людей, не только умеет, но и старается поступиться своими желаниями в интересах общего блага»

Таким образом, в  процессе социализации и формирования личности через инновационные методы и технологии, осуществляется включение индивида в социальные отношения, благодаря чему может происходить изменение его психики. Подросток социализируется, не пассивно принимая различные воздействия, а постепенно переходя от позиции объекта социального воздействия к позиции активного субъекта.
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