ЛОСЬ ОПИСАНИЕ ЖИВОТНОГО УРАЛА.
ЖИВЕТ В НАШИХ ЛЕСАХ ОДИН ИЗ САМЫХ КРУПНЫХ ЖИВОТНЫХ – ЛОСЬ, НАСТОЯЩИЙ ЛЕСНОЙ ВЕЛИКАН. ЛОСЬ ИЛИ СОХАТЫЙ - ТАК ЕГО ЕЩЁ НАЗЫВАЮТ, САМЫЙ КРУПНЫЙ ВИД ИЗ СЕМЕЙСТВА ОЛЕНЕВЫХ. У ЛОСЯ  КРУПНЫЕ, МОЩНЫЕ НОГИ, ГОРБОНОСАЯ МОРДА. ЛОСЬ – ГУБАСТИК, ВЕРХНЯЯ ГУБА У НЕГО ОЧЕНЬ БОЛЬШАЯ. ШЕЯ КОРОТКАЯ, УШИ ДЛИННЫЕ, ОСТРОКОНЕЧНЫЕ. ШЕРСТЬ — КОРИЧНЕВОГО ЦВЕТА ВЗРОСЛЫЕ САМЦЫ МОГУТ ПОХВАСТАТЬСЯ БОЛЬШИМИ РОГАМИ, ПОХОЖИМИ НА ЛОПАТУ, ОНИ САМЫЕ БОЛЬШИЕ ИЗ ВСЕХ ЖИВОТНЫХ, РОГА ОЛЕНЕЙ МОГУТ ВЕСИТЬ КАК РЕБЁНОК ПЕРВОКЛАССНИК 30 КГ. НО ИНОГДА РОГА НАДОЕДАЮТ ЛОСЮ. И ОН ИХ СБРАСЫВАЕТ ИХ КАЖДУЮ ЗИМУ, ЧТОБЫ СОХРАНИТЬ ЭНЕРГИЮ НА ВРЕМЕНА ХОЛОДОВ,  И ХОДИТ БЕЗ НИХ ДО МАЯ.
ЛОСЬ ПИТАЕТСЯ ВЕТКАМИ ДЕРЕВЬЕВ И КУСТАРНИКОВ. ЛЮБИМОЕ ЛАКОМСТВО ЛОСЯ – РАСТЕНИЯ ИВАН-ЧАЙ.
ЗИМОЙ ЛОСЬ КОРМИТСЯ ДНЕМ, А НОЧЬЮ СПИТ. ЛЕТОМ, ЖЕ, НАОБОРОТ. ПРЯЧАСЬ ОТ ЖАРЫ И МОШЕК, ЛЕТНИМ ДНЁМ ОН ОТДЫХАЕТ, А НОЧЬЮ ИЩЕТ СЕБЕ ПРОПИТАНИЕ. 
В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ МАЯ — НАЧАЛЕ ИЮНЯ ЛОСИХА РОЖДАЕТ ОДНОГО, РЕЖЕ ДВУХ ЛОСЯТ. 
ИМЕННО ИЗ-ЗА РЫЖЕЙ ОКРАСКИ НОВОРОЖДЁННЫХ ОЛЕНЯТ ЭТО ЖИВОТНОЕ НАЗВАЛИ ЛОСЬ, ВЕДЬ В ПЕРЕВОДЕ СО СТАРОСЛАВЯНСКОГО РЫЖИЙ ОЗНАЧАЕТ «ОЛСЬ». ЖИВУТ ЛОСИ ОТ 15 ДО 25 ЛЕТ. 
ЛОСИ  – ПРИРОЖДЕННЫЕ ПЛОВЦЫ, ОНИ МОГУТ РАЗВИВАТЬ СКОРОСТЬ ДО 10 КМ/Ч, А ТАКЖЕ ЗАДЕРЖИВАТЬ ДЫХАНИЕ ПОД ВОДОЙ ДО ОДНОЙ МИНУТЫ.
ЛОСИ – ОЧЕНЬ БЫСТРЫЕ ЖИВОТНЫЕ.
ЭТИ ЖИВОТНЫЕ ОЧЕНЬ ЧАСТО СТАНОВЯТСЯ УЧАСТНИКАМИ ДТП, ПОЭТОМУ ЧТОБЫ ПРЕДУПРЕДИТЬ ПРОИСШЕСТВИЕ НА ТРАССЕ СТОЯТ ПРЕДУПРЕЖДАЮЩИЕ ЗНАКИ.
ЧТО ЖЕ ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ВЫ ПОВСТРЕЧАЛИСЬ С ЛОСЁМ? ЭТИ ЖИВОТНЫЕ ИМЕЮТ ПРЕКРАСНЫЙ СЛУХ И ОБОНЯНИЕ, НО У СОХАТЫХ УЖАСНОЕ ЗРЕНИЕ. ТАК ЧТО ЕСЛИ ВЫ СТОИТЕ БЛИЗКО - ЗАМРИТЕ, И ЛОСЬ ВАС НЕ ЗАМЕТИТ.


