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МАСТЕР-КЛАСС
 «Использование технологий индивидуального и группового обучения (из опыта работы)».

Из всего многообразия технологий, претендующих на реализацию индивидуального и группового обучения, я выделяю и использую в свое работе: 
· технологию уровневой дифференциации обучения на основе обязательных результатов,
· обучение в сотрудничестве,
· метод проектов,
· «Портфолио обучающегося».
Все указанные технологии органично взаимосвязаны и взаимообусловлены и в этом смысле составляют определенную дидактическую систему.

1.  Технология уровневой дифференциации обучения на основе обязательных результатов.
Особенностью этой технологии является работа с малыми группами на нескольких уровнях усвоения, при этом каждый ученик имеет возможность овладевать учебным материалом по отдельным предметам школьной программы на разных уровнях («А», «В», «С»), но не ниже базового, в зависимости от его способностей и индивидуальных особенностей личности.
Внешняя результативность:
1. высокий уровень обученности учащихся при 100% успеваемости; 
1. победы и призовые места учеников в олимпиадах и конкурсах;
1. успешная сдача выпускников экзамена, что позволяет им продолжать обучение в ВУЗах.
Внутренняя результативность: 
1. повышение познавательного интереса, качества обучения, формирование навыков рефлексии, самооценки, планирования и регулирования своей деятельности; 
1. развитие коммуникативных и творческих умений учащихся.

2.  Технология обучения в сотрудничестве.
Цели:  
· овладение знаниями, умениями и навыками каждым учеником на уровне, соответствующем его индивидуальным особенностям развития; 
· социализация,
· формирование коммуникативных умений. 
Основные идеи:
· общность цели и задач, 
· индивидуальная ответственность,
· равные возможности успеха. 

Использую следующие варианты обучения в сотрудничестве:
1. Обучение в команде, при котором уделяется особое внимание групповым целям и успеху всей группы.
Виды:
· совместное обучение в малых группах – командах (Группам, каждая из которых по 4 ученика, дается задание: либо по частям (каждый ученик занят своей частью), либо по «вертушке» (каждое последующее задание выполняется следующим учеником). При этом выполнение любого задания объясняется вслух учеником и контролируется всей группой);
· обучение в командах на основе игры, турнира (командно-игровая деятельность);
· индивидуализация обучения в командах (учащиеся получают индивидуальное задание по результатам проведенного ранее тестирования и далее обучаются в собственном темпе, выполняя свою работу).
2. «Пила»
Учащиеся организуются в группы по 6 человек для работы над учебным материалом который разбит на фрагменты. Затем ребята, состоящие в разных группах, обмениваются информацией как эксперты по вопросу. Это называется «встречей экспертов».
3. «Учимся вместе»
 Класс разбивается на группы из 3–5 человек (по уровню обученности). Каждая группа получает одно задание, являющееся подзаданием какой-либо большой темы, над которой работает весь класс. Внутри группы учащиеся самостоятельно определяют роли каждого из них в выполнении общего задания: отслеживания правильности выполнения заданий партнерами, мониторинга активности каждого члена группы в решении общей задачи, а также культуры общения внутри группы.
4. Исследовательская работа учащихся в группах. 
 Учащиеся работают индивидуально, либо в группах до 6 человек. Они выбирают подтему общей темы, которая намечена для изучения всем классом. Затем в малых группах она разбивается на индивидуальные задания для отдельного ученика. На основе заданий, выполненных каждым учеником, совместно составляется единый доклад, который и подлежит презентации на уроке перед всем классом.

3. Метод проектов.
Ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся, которую они выполняют в течение определенного отрезка времени.
Метод проектов может быть индивидуальным или групповым.
В рамках данной технологии обучающийся самым непосредственным образом включён в активный познавательный процесс, он самостоятельно формулирует учебную проблему, осуществляет сбор необходимой информации, планирует возможные варианты решения проблемы, делает выводы, анализирует свою деятельность, формируя новые знания и приобретая новый учебный жизненный опыт. Все это стимулирует познавательные интересы учащихся, дает им возможность получить удовлетворение от результатов своего труда, осознать ситуацию успеха в обучении.
Данный метод применяется в основном эпизодично. Например, за один учебный год:
· Ознакомительно-информационные проекты по теме «Статистические характеристики» в 7 классе (индивидуальные и групповые).
· Творческий проект «Оригами» (5, 7 классы).
· Коллективный исследовательский проект 7 и 10 классов «Метод вершин»

4. «Портфолио достижений обучающегося».
Цель: сделать ученика способным развиваться дальше без помощи учителя.
Технология «Портфолио» – это способ фиксирования, накопления и аутентичного оценивания индивидуальных образовательных результатов ученика в определенный период его обучения.
Портфолио - это заранее спланированная и специально организованная индивидуальная подборка материалов и документов, которая демонстрирует усилия, динамику и достижения ученика. 
Данная технология применяется индивидуально с обучающимися, проявляющими интерес и способности к изучению математики.


