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После открытия в Центральной городской библиотеке им. А.С. Пушкина молодежного центра «Свободное пространства», он продолжает набирать популярность среди подростков. Но, к сожалению, не все посетители молодежного центра стали читателями. Для изучения этого вопроса мы предложили молодым людям пройти небольшой опрос «Свободного пространства» не хотят становиться читателями библиотеки. В опросе приняли участие 70 чел. от 14 до 25 лет. Среди них 45 чел. (64.3%) , девушки, 25 чел. (35.71%) парни. 19 чел. (27.14%) являются школьниками, 11 чел. (15.71%) учатся в высших учебных заведений, остальные 40 чел. (57.14%) – студенты средних и профессиональных учебных заведений. 
Первым в нашей анкете стал вопрос «Являетесь вы читателем библиотеки?» Положительно ответили 42 чел. (60%), отрицательно -28 чел. (40%) почти все, кто назвал себя читателем, принял решение посещать библиотеку после знакомства с деятельностью молодежного центра 38 чел. (54.29%). Четыре человека (5.7%) были записаны в библиотеку и раньше. 
Отвечая на вопрос, «Какие литературные жанры вы предпочитаете?» мнения разделились следующим образом:
· Детективы -25 чел. (35.71%)
· Современную русскую литературу 9 чел. (12.86%)
· Современную зарубежную литературу 12 чел. ( %)
· Мировую классику 7 чел. (10%)
· Фентези, фантастику 14 чел. (20%)
· Отраслевую (не художественную) литературу 3 чел. (4.29%)
На вопрос «Что мешает вам записаться в библиотеку?» 52 чел. (74.3%) ответили: «Ничего». Оставшиеся восемнадцать респондентов (25.71%) затруднились ответить.
Ответы на вопрос «Читаете ли вы книги?» разделились следующим образом: 32 чел. (45.71%) читают постоянно, 15 чел. (21.43%) читают время от времени, 23 чел. (32.86%) признались, что не читают книги.
Среди ответов на вопрос «Где вы берете книги для чтения?» лидером стал «покупаю в магазине или интернете» -31 (44.3%). На втором месте оказался ответ «обмениваюсь с друзьями» - 15 чел. (21.4%). 24 чл. (34.3%) берут книги в библиотеке.
На вопрос «Как молодежный центр мог бы помочь вам стать читателями библиотеки?» большинство респондентов 40 чел. (34.3%) посоветовало устраивать больше литературных вечеров. 28 чел. (40%) предложило больше рекламировать и обсуждать книги. Остальные 2 человека оказались сторонниками радикальных мер и предложили разрешать пользоваться молодежным центром только после записи в библиотеку.
Анкетирование показало, что молодые люди в большей своей части все-таки читают. Современные технологии позволяют покупать книги, не выходя из дома. Да и ассортимент интернет магазина шире, а стоимость книги ниже. К тому же, электронная книга может вместить в себя целую библиотеку. Чтение не исчезло. Изменился его формат. Посетители молодежного центра не противопоставляют себя книгам и библиотеке, но больше их захватывает общение, интересный досуг. Это подтверждают пожелания респондентов принимать участие в литературных вечерах и обсуждениях книг.

