Программа «Стартап успеха»  направлена на развитие лидерских качеств.

Программа «Стартап успеха»   даёт возможность ребенку(подростку) получить новую информацию о себе самом и окружающем мире. В ходе реализации программы он совершенствует свою творческую деятельность, переосмысливает приоритеты и ценности. Программа работает на повышение его активности, коммуникативности. Благодаря программе дети изучают различные игры на сплочение и формирование коллектива, изучают методы организациии и проведения КТД, брифингов, пресс-конференций, дебатов. Программа составлена с учётом разницы в опыте, знаниях, возможностях, а также возраста детей. Процесс обучения дифференцирован, что повышает его результативность. Задача программы «Стартап успеха»   в том, чтобы превратить процесс подготовки юных организаторов в коллективно-творческую деятельность.
В программе использованы следующие элементы:
- создание ситуации успеха
- субъективно воспринимаемые личностные достижения в какой-либо деятельности в контексте развития индивидуальности, приносящие ребенку удоблетворение как ходом, содержанием, так и результатом деятельности;
- создание ситуации выбора;
- целенаправленные занятия по развитию навыков вербального и невербального общения.
[bookmark: _GoBack]Процесс воспитания активности детей в смене строиться на основе сотрудничества взрослых и детей, в результате чего закладывается фундамент социальной инициативы будущего лидера. Досуг, игры, тренинги будут побуждать детей к  серьезным размышлениям, к приобретению новых знаний и умений в творчестве, самоуправлении.  Программа предусматривает различные оздоровительные, досуговые, развивающие мероприятия, которые позволят детям полноценно отдохнуть и обучиться в лагерной смене  актива, узнавая много нового.
