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     	Когда в Курганской области стартовал проект «Интеллектуал Зауралья», появилась прекрасная возможность приобщить современных школьников к удивительному миру шахматной игры. Авторы проекта предложили начать обучение детей шахматам уже с первого класса. Основой преподавания стал обучающий курс московского педагога-ученого Игоря Сухина «Шахматы-школе». Главная идея этой программы заключается в том, что заниматься с детьми шахматам может их же учитель. Но тут возникла проблема – педагогам начальных классов  была необходима специальная подготовка, чтобы ввести шахматы в школьную программу, как предмет. Требовались обучающие курсы и практические семинары, на которых учителя могли бы  освоить азы шахматной игры. Остро встал кадровый вопрос. 
       	Тогда на помощь коллегам пришли педагоги дополнительного образования - руководители детских шахматных объединений. Они предложили свой опыт по проведению шахматных занятий  с учащимися на первом этапе внедрения Шахматного всеобуча. В районе были проведены обучающие семинары по методике ведения уроков. На областных курсах обучения тьютеров проекта «Интеллектуал Зауралья» прошла подготовку методист детско-юношеского центра по дополнительной профессиональной программе «Инновационная деятельность в учреждении дополнительного образования». Затем в октябре 2011 года учителя начальных классов из нескольких школ Кетовского района смогли ближе познакомиться с курсом «Шахматы-школе» на семинарах, которые проводил сам автор программы московский ученый -  Игорь Сухин. Каждая образовательная организация получила учебно-методический комплект, куда входили учебники, рабочие тетради, книга для учителя и задачники по шахматам. Таким образом, были заложены основы введения Шахматного всеобуча в образовательные учреждения.  Экспертный Совет Управления народного образования   по инновационной деятельности вынес решение – создать на базе основного учреждения дополнительного образования детско-юношеского центра внедренческую площадку.
        	В 2012 году в Кетовском детско-юношеском центре начала свою работу внедренческая площадка по теме «Шахматный всеобуч в общеобразовательных учреждениях Кетовского района через дополнительное образование». Была создана творческая группа по разработке программы и планированию работы с педагогами дополнительного образования и учителями начальных классов. Предстояло создать единую информационную структуру по реализации проекта «Интеллектуал Зауралья» в образовательных учреждениях и проводить  непрерывное обучение педагогов основам теории и методике преподавания шахмат, используя работу семинаров и индивидуальные консультации. В перспективе планировалось увеличение численности учащихся, владеющих основами игры в шахматы, повышение эффективности и качества обучения детей игре в шахматы посредством использования информационных технологий и электронных ресурсов. 
    	Так педагоги и методисты дополнительного образования  в нашем районе включились в большую инновационную деятельность по реализации регионального проекта. Проводились не только занятия в объединениях «Шахматы», но и уроки в начальной школе, а также в подготовительных группах трёх детских садов. В образовательных учреждениях начали работать шахматные секции и кружки, где кроме учащихся начальных классов стали заниматься школьники среднего и старшего звена. В это же время педагоги дополнительного образования  и учителя начальных классов стали активными участниками районных и областных мероприятий в рамках проекта «Интеллектуал Зауралья». Вскоре сформировался календарь титульных шахматных мероприятий.                                                                     
            	Самыми значимыми стали: фестиваль семейных команд «Папа+Мама+Школа+Я=шахматная семья», соревнования Школьной шахматной лиги и Конкурс учителей начальных классов, преподающих шахматы. Все они проводятся в два этапа, на муниципальном и региональном уровне. Кетовский детско-юношеский центр начал организовывать районные творческие конкурсы и викторины на шахматную тематику. В школах появились свои традиционные  мероприятия: «Недели шахмат», мини-турниры, конкурсы рисунков. За последние три года в районе прошли творческие конкурсы: «Шахматные сказки» в 2018 году, «Шахматная газета-2019» и в феврале 2020 года «Шахматная шкатулка». Это помогло не только создать соревновательный, конкурсный подход к шахматам, но и в первую очередь привлечь как можно больше внимания родителей и общественности к возможностям шахматного образования.
     	В период с  2011 по 2019 год проведено девять районных фестивалей «Папа+Мама+Школа+Я=шахматная семья». Команды-победители всегда участвуют в соревнованиях на региональном уровне, где   показывают хорошие результаты и входят в десятку сильных шахматных команд Курганской области. В 2015 году на фестивале, проходившем в Куртамыше  у Кетовской команды 3 место, в 2017 году в Далматово  заняли 2 место, в 2018году в городе Шумихе 2 место. В декабре 2019 года на девятом  Областном шахматном фестивале в Лебяжье стали победителями, завоевав в трудной борьбе 1 место. 
Традиционными стали шахматные соревнования школьников Кетовского района в зимние и весенние каникулы. Несмотря на то, что Проект пропагандирует эту игру, как средство интеллектуального развития детей, шахматы входят в программу районной спартакиады.
    	Педагоги Кетовского района ежегодно принимают участие в областном конкурсе учителей начальных классов общеобразовательных школ, преподающих шахматы в рамках реализации проекта «Интеллектуал Зауралья». Призовые места говорят о высоком профессионализме наших педагогов и об успешной реализации проекта «Интеллектуал Зауралья: в 2014году - 3 место, в 2015 году - 1 место, 2017 год -1 место, 2019 год-3 место. 
   	Обобщение лучшего опыта педагогов по преподаванию шахмат в школе и трансляция его на областном уровне это один из показателей результативности работы в данном направлении. Наши учителя участвуют в научно-методических региональных мероприятиях, посвященных проблеме шахматного образования. Это участие в работе первой Региональной научно-практической конференции «Перспективы развития шахматного образования в Курганской области» в 2013 году в Сафакулево, в Региональном форуме «Шахматное Зауралье» в Шадринске в 2014 году, в Научно-практической конференции в апреле 2018года  в областном центре.  
     	Кетовский детско-юношеский центр является опорным учреждением по методическому сопровождению Шахматного образования в Центральном образовательном округе. На базе ДЮЦа и школ, которые имеют статус инновационных площадок, проводятся межмуниципальные семинары, где принимают участие педагоги дополнительного образования, учителя начальных классов, воспитатели дошкольных образовательных учреждений Половинского, Притобольного, Звериноголовского, Белозерского районов и города Кургана. Наши гости могут не только посмотреть шахматные уроки в разных классах, но и поучаствовать в мастер-классах по использованию интересных находок, приемов, нестандартных методик проведения шахматных занятий. Обязательно проводится «круглый стол», где обсуждаются актуального направления шахматного образования и возникающие у участников мероприятия  вопросы.    
  	Реализации регионального проекта «Интеллектуал Зауралья» (шахматное образование) в 2020 году завершает свою вторую пятилетку. Главный результат работы этого периода – создание единой методической структуры на муниципальном уровне. В 2017 году в районе было создано методическое объединение учителей, преподающих шахматы. Главной задачей нашей работы стало осуществление взаимосвязанных действий и мероприятий, направленных на повышение профессионального мастерства педагогов по шахматам. Сегодня используются разнообразные формы методической работы, пожалуй, самые действенные и продуктивные – это живое общение с практическими занятиями, когда педагоги делятся своими находками и «изобретениями», которые очень помогают в организации уроков. У многих за несколько лет работы появились свои «фирменные» приемы, дидактические игры, пособия, сценарии занятий. Практически все пользуются материалами Интернета и ведут общение в педагогических сообществах. Многим педагогам участие в шахматном всеобуче дало возможность проявить себя в инновационной, исследовательской, научно-методической деятельности. Это в свою очередь содействовало повышению качества шахматного образования в начальной школе и степени адаптивности детей к современным требованиям образовательной политики. 

Не смотря на проблемы и трудности за весь период реализации проекта «Интеллектуал Зауралья» учителя начальных классов обучили по два выпуска, которые прошли четырехлетний курс и получили свидетельства выпускника шахматного всеобуча. Педагоги отмечают, что в период прохождения первого года обучения по программе «Шахматы-школе» у детей повышается уровень зрительной и слуховой памяти, они начинают лучше ориентироваться на плоскости, делают успехи в математике и изучении окружающего мира.
      Сегодня мы наблюдаем интенсивное развитие цифровых технологий и коммуникаций, которые влияют на все сферы жизни и особенно на образование. Наше будущее неразрывно будет связано с расширением информационных пространств, это значит, что потребуются люди новых знаний и профессий. Сейчас обучая юных школьников игре в шахматы, мы решаем одну из задач современного образования, готовим будущих граждан  развитого информационного и поликультурного общества. Научно обосновано и доказано, что шахматы это реальное средство интеллектуального развития. Какими бы совершенными  и ультра-новыми не были информационные технологии, управлять ими будет человек, и наш проект «Интеллектуал Зауралья» сыграет в этом очень важную роль.







