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Ход мероприятия:
Вступительное слово:
- Добрый день! Сегодня наша встреча посвящена всем вам. Приветствую всех, кто пришёл на нашу беседу
Семья - самое главное в жизни для каждого из нас. Семья - это близкие и родные люди, живущие вместе. Если нам плохо, трудно, если случилось несчастье - кто нас выслушает, поможет, успокоит, даст совет и защитит? Конечно же, родные. Самые близкие и дорогие люди, наша опора на всю жизнь. Недаром в народе говорится: "Семья - печка: как холодно, все к ней собираются".
У семьи давние и глубокие корни, высокая крона, устремленная в будущее. Издревле каждая семья имела свой семейный герб. На нём  символами изображались важные моменты истории семьи, её традиции  и  ценности
Послушайте, как один мальчик высказал свое мнение о семейном гербе.
«Я думаю, что на семейном гербе должно быть солнце, как символ тепла и света и должны быть руки женщины, т. к. они очень много делают для семьи. 
Они означают материнское тепло, ласку, ведь благодаря матери, её рукам в доме уютно, спокойно, благополучно и мирно.
А еще семья представляется мне в виде цветка: центр – это ядро семьи, а лепестки – это дети, её члены. А мамины руки нежно держат этот цветок».
Наше занятие подошло к концу, у вас на столах лежат сердечки, напишите на них то, что вы хотите пожелать своим самым дорогим людям. Эти сердечки вы сегодня подарите им со словами любви и благодарности. Спасибо за внимание!

