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Вступление

     Сегодня каждый педагог ищет наиболее эффективные пути усовершенствования учебного процесса, способы повышения мотивации к учебе учащихся и качества обучения. 
    Овладение современными педагогическими технологиями, их применение учителем – обязательная компетенция профессиональной деятельности каждого педагога. 
     Остановлюсь на  современных технологиях, которые  применяю на уроках истории и обществознания: 
1Технология деятельностного обучения.
2Технология разноуровневого обучения. 
3Информационно-коммуникационные технологии. 
4 Метод проектов.
   
Технология деятельностного обучения

    Обучение через деятельностный метод предусматривает такое осуществление учебного процесса, при котором на каждом этапе образования одновременно формируется и совершенствуется целый ряд интеллектуальных качеств личности. 
    Обучать деятельности – это, значит, 
-делать учение мотивированным, 
-учить ребенка самостоятельно ставить перед собой цель и находить пути, в том числе средства, ее достижения (т.е. оптимально организовывать свою деятельность), 
- помогать ребенку сформировать у себя умения контроля и 
самоконтроля, оценки и самооценки. 
    Деятельностный подход в образовании связан еще с одним важным положением. Обучение деятельности предполагает на первом этапе совместную учебно-познавательную деятельность группы учащихся под руководством учителя. Реализация технологии деятельностного метода обучения на уроках   -  это способ повышения образовательных результатов в условиях ФГОС.

Технология разноуровневого обучения.
    Технология разноуровневого обучения  учитывает индивидуальные особенности каждого ребёнка, создаёт комфортные психолого-педагогические условия для активной познавательной деятельности учащихся, развивает   их мышление, самостоятельность. Относительно новая потому, что она базируется на тех же принципах, что и индивидуализация и дифференциация обучения, которые используются в педагогике давно.  
    Продвижение учащихся в учении достаточно быстрыми темпами, сочетание получения новых знаний с постоянным повторением пройденного, при котором в ранее изученном материале открываются новые связи.
Целенаправленная систематическая работа над общим развитием всех учащихся класса, в том числе и слабых.
     Разноуровневая дифференциация обучения широко применяется на разных этапах учебного процесса.  
Анализируя знания учащихся с применением элементов разноуровневого обучения можно сделать следующие выводы:
· это обучение способствует переводу обучения на дифференцированное, с учетом индивидуальных особенностей учащихся.
· повышается рефлексивность (зачем; что делаю; надо осознать) и мотивация учения,
· повышается уровень удовлетворения или удовлетворенности результатами обучения учителем и учениками.


 Внедрение ИКТ 

       Информационные технологии на уроках  я использую в следующих вариантах. Самый распространенный вид - мультимедийные презентации. Подготовка презентаций – серьезный, творческий процесс, каждый элемент которого должен быть продуман и осмыслен с точки зрения восприятия ученика.
Создание уроков–презентаций даёт возможность учителю использовать методы активного, деятельностного обучения.   Уроки становятся интереснее, эмоциональнее,   позволяют учащимся в процессе восприятия задействовать зрение, слух, воображение, что позволяет глубже погрузиться в изучаемый материал. Мультимедийная презентация даёт возможность подать информацию в максимально наглядной и легко воспринимаемой форме. 


Метод проектов
Метод проектов - это способы организации самостоятельной деятельности учащихся по достижению определенного результата. Конечно,  наши дети  в силу своих особенностей над проектами работают совместно с учителем, т.е. учитель выступает в роли тьютора, который помогает ребенку не только при определении темы и цели проекта, но и на всех дальнейших этапах его реализации.    Требования к учебному проекту  совершенно особенные:
1.Необходимо наличие проблемы   информационной, практической.
2.Выполнение проекта начинается с планирования действий по разрешению проблемы.  
3. Отличительная черта проектной деятельности – поиск информации, которая затем будет обработана, осмыслена и представлена участниками проектной группы.
4. Результатом работы над проектом  является продукт.
Заключение
      Использование новых технологий отвечает современным требованиям ФГОС. Благодаря образовательным технологиям учащиеся овладевают приемами учебной деятельности, умением самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в современном информационном пространстве.  
 

