Технология исследовательской деятельности в работе с детьми дошкольного возраста

         Экологическая проблема – одна из острейших проблем современности. Будущее человечества зависит от уровня экологической культуры каждого человека, его компетентного участия в их решении. В этих условиях экологическое образование во всех его звеньях приобретает приоритетное значение.  
      Первым звеном в системе экологического воспитания является дошкольный возраст. Его эмоциональность, особая восприимчивость и огромный интерес к миру природы являются основополагающими факторами для успешного экологического образования  в дошкольном возрасте. 
Учитывая наглядно-действенное и наглядно-образное мышление детей этого возраста, процесс обучения необходимо строить таким образом, чтобы основные сведения дети усваивали наглядным методом (путем запечатления реальных объектов и событий окружающего мира). В программе экологического образования дошкольников основной упор должен быть сделан на наблюдения, исследовательскую деятельность, игру  и продуктивную деятельность детей в природе.  Все это можно объединить при использовании инновационных педагогических технологий, которые открывают новые возможности воспитания и обучения дошкольников. Одной из наиболее эффективных технологий, по моему мнению, является проектно – исследовательская деятельность.
     Метод проектов - система обучения, при которой дети приобретают знания в процессе планирования и выполнения постоянно усложняющихся практических заданий - проектов. Метод проектов всегда предполагает решение воспитанниками какой-то проблемы.
      Метод проектов широко используете в сфере дошкольного образования, он позволяет значительно повысить самостоятельную активность детей, развить творческое мышление, умение детей самостоятельно, разными способами находить информацию об интересующем предмете или явлении и использовать эти знания для создания новых объектов действительности. В современной жизни к ребенку поступает много разнообразной информации отовсюду! Задача педагогов — помочь ребенку научиться находить и извлекать необходимую информацию, усваивать ее в виде новых знаний.
          Стержнем технологии проектной деятельности является самостоятельная деятельность детей – исследовательская, познавательная, продуктивная, в процессе которой ребенок познает окружающий мир и воплощает новые знания в реальные продукты. 
Виды проектной деятельности.
	

По составу участников
	Индивидуальный
Подгрупповой
Семейный
Парный
Групповой

	
По содержанию
	Монопроекты (одна образовательная область)
Интегративные (две и более образовательные области)

	По продолжительности
	Краткосрочные (1-4 недели)
Среднесрочные (до 1 месяца)
Долгосрочные (полугодие, учебный год)

	По доминирующему виду проектной деятельности
	Информационные
Исследовательские
Творческие
Практико - ориентированные



     При организации проекта важно учитывать доминирующий вид деятельности детей, так как и они нуждаются в постоянном внимании со стороны взрослых на каждом этапе реализации. Особенностью использования метода проектов в дошкольной практике является то, что взрослым необходимо «наводить» ребёнка, помогать обнаруживать проблему или даже провоцировать её возникновение, вызвать к ней интерес и «втягивать» детей в совместный проект. Но при этом важно не переусердствовать с опекой, дать возможность детям самим изучать, отрабатывать нужные материалы. 
      В практике ДОУ используются следующие типы проектов ( по Л.В.Киселёвой).
Исследовательско-творческий - дети экспериментируют, а затем оформляют результаты в виде газет, драматизации, детского дизайна. 
Ролево-игровой - используются элементы творческих игр, когда дети входят в образ персонажей сказки и решают по-своему поставленные проблемы. 
Информационно-практико-ориентированный - дети собирают информацию и реализуют ее, ориентируясь на социальные интересы (оформление и дизайн группы, витражи и др.) 
Творческий - оформление результата работы в виде детского праздника, детского дизайна и т. п. 
Структура проекта
1 этап – Выбор темы проекта. Формируется проблема, цель, задача, вводится игровая ситуация. Удовлетворение интересов и потребностей ребёнка, запросов родителей, воспитатель- инициатор. Роль ребенка на этом этапе: вхождение в проблему. Вживание в игровую ситуацию. Принятие задачи.
2 этап- Планирование. Воспитатель помогает в решении задачи, используя различные методы:
· «Модель трёх вопросов»
· (Что знаем? Что хотим узнать? Как узнать?)
· Составление «Паутинки» (виды деятельности, направленные на реализацию проекта). Планирование проектов (конечный продукт)
Дети объединяются в рабочие группы. Распределение амплуа.
3 этап - Реализация проекта. Воспитатель организовывает деятельность детей в центрах (образовательных областях), обеспечивает оборудованием и материалами в соответствии с темой проекта, направляет и контролирует его осуществление. Дети формируют специфические знания, умения, навыки.
4 этап- Завершение проекта. Педагог проводит подготовку продукта деятельности к презентации. Представление. Дети представляют продукт деятельности.
      Основная идея внедрения проектно-исследовательской деятельности, на мой взгляд, заключается в словах древнего мыслителя и философа Конфуция «Расскажи мне, и я забуду. Покажи мне, и я пойму. Позволь мне сделать самому, и я научусь». То есть ребёнок познаёт окружающий мир в процессе самостоятельного взаимодействия с этим миром, активного экспериментирования с ним.

         Начинаем мы с детьми с краткосрочных информационных  и  творческих проектов, где нужно собрать ту или иную информацию и творчески представить результат. Это проекты «Чистый регион», «Вторая жизнь ненужных вещей», Что нам осень подарила», «Птицы наши друзья», «Мир цветов».
Освоение детьми представлений экологического характера осуществляется легче, если в процессе познания природы включаются игровые обучающие ситуации, элементы сюжетно-ролевой игры, творческие задания. 
Работая над этими проектами дети рассматривают конкретные факты взаимодействия человека с природой, прежде всего знакомятся с разнообразной деятельностью взрослых в природе, практической работой по охране природы (посадка и охрана деревьев, сохранение мест обитания редких видов растений и животных, раздельный сбор мусора, переработка мусора). Собирая информацию,  дети  узнают  о природоохранной работе по сохранению и улучшению городских и пригородных ландшафтах, о местных заповедниках, заказниках.
Вместе с тем внимание детей обращается  и на отрицательные факты воздействия человека на природу, экологические трудности в регионе (высокую загрязненность воздуха, воды, почв от промышленности, транспорта, бытового мусора).
Работая над проектом у детей развиваются и ценностно-нормативные аспекты. Они начинают осознавать значение природы как универсальной ценности, учатся понимать красоту, самоценность живых существ.
         С детьми старшего дошкольного возраста включаем в работу исследовательские и практико- ориентированные проекты: «Елочка, живи», «Каждой пичужке по кормушке», «Мир цветов».
      Здесь уже в основе проектов лежит исследовательская  деятельность, проблемно – поисковый подход. Он предусматривает создание проблемных ситуаций, поиск доказательств, выдвижение детьми собственных предположений, формулирование выводов. Поэтому при организации образовательной деятельности готовые  знания  не преподносятся детям, а добываются самими воспитанниками.    
       Исследовательская деятельность предоставляет богатые возможности для установления связей между условиями природной среды и ее обитателями, между животными и растениями, между деятельностью человека и состоянием природного окружения.
      Во время наблюдений и экспериментов обогащается память ребенка, активизируются мыслительные процессы, развивается речь.
      В проекты со старшими  дошкольниками   включается и общественно-полезная деятельность экологического характера: выращивание растений, сбор корма для зимующих птиц, их подкормку, и пр. Труд становится важным средством воспитания осознанного отношения к природе при условии его самостоятельности и активности со стороны детей. Особенно ценен труд детей (совместно со взрослыми), направленный на улучшение окружающей среды  (озеленении, очистку территории и др.).
      Важнейшим показателем бережного и заботливого отношения к живым существам является желание детей принимать активное участие в уходе за ними. При этом важно понимать, что уход направлен на удовлетворение потребностей растений и животных (в пище, воде, тепле, свете и др.), что каждый живой организм живёт, растёт, развивается, если для этого имеются необходимые условия. В процессе ухода дети наглядно прослеживают и постепенно начинают понимать зависимость жизни и состояния растения и животных от труда человека
     Так же во время работы над проектами дети участвуют  в природоохранных  акциях, они пропускают знания через себя, используют их на практике, приходят к пониманию природных процессов, осознают ответственность за последствия некоторых своих действий, растут увлечёнными, не равнодушными людьми.
         Я считаю, что проектно – исследовательская деятельность в дошкольном возрасте является одной из основ познавательного развития старших дошкольников. Метод проектов актуален и очень эффективен. Он дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать познавательные и  творческие способности.

















     


