 План-конспект занятия академического хора

педагога дополнительного образования

Закировой Фирдаус Исмагиловны

ФГКОУ «Казанское суворовское военное училище 

Министерства Обороны Российской Федерации»
            Тема: «Вокально-хоровые навыки: дикция и артикуляция».   
 Цель: Развитие артикуляционного аппарата хористов посредством отработки правильного произношения слов во время упражнений  и исполнения вокального произведения.  
            Планируемые образовательные результаты 

Личностные результаты: патриотизм, уважение к Отечеству, к прошлому и

настоящему России,  чувство ответственности и долга перед Родиной; сформированность основ художественной культуры обучающихся как части их общей духовной культуры; эстетическое, эмоционально-ценностное видение окружающего мира; потребность в общении с художественными произведениями.

Метапредметные результаты

Регулятивные УУД: умение самостоятельно определять цели обучения, ставить и формулировать новые задачи в учебе и познавательной деятельности; наблюдать и анализировать собственную учебную и познавательную деятельность и деятельность других обучающихся в процессе взаимопроверки; соотносить реальные и планируемые результаты индивидуальной образовательной деятельности и делать выводы.

Познавательные УУД: вербализовать эмоциональное впечатление, оказанное

Музыкальным произведением; выделять общий признак двух или нескольких предметов или явлений; понимать целостный смысл текста.

Коммуникативные УУД: умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе.  
Предметные результаты: эмоционально - образно воспринимать и

характеризовать музыкальные произведения; владеть навыками вокально-хорового музицирования; участвовать в коллективной исполнительской деятельности, используя различные формы индивидуального и группового музицирования; передавать свои музыкальные впечатления в устной форме. 

          Материальное обеспечение: фортепиано, интерактивная доска,  компьютер,  аудиозаписи, тексты песен,  фонограммы песен (минус).
План занятия

1. Организационный этап - 2 мин.

2. Беседа – 10 мин.

3.  Упражнения и  распевки  -  10 мин.

4.  Разучивание песни – 20 мин.
5.  Итог занятия – 3 мин.

Ход занятия
1. Организационный этап

2.  Беседа о значении дикции и артикуляции в пении
(в ходе беседы суворовцы задают вопросы педагогу и сами отвечают на поставленные вопросы).
 Дикция (лат. dictio — произнесение речи) — ясность, разборчивость произнесения текста. Умение хора ясно и чётко произносить слова при пении позволяет слушателям лучше понять содержание исполняемого произведения. У хорошего хора слиты воедино свободно льющийся естественный вокальный звук и живое выразительное слово. Под хорошей дикцией подразумевается четкое и легкое произношение, чистое звучание каждой гласной и согласной в отдельности, а так же слов и фраз в целом. От дикции хора, соблюдения произносительных норм зависит донесение до слушателей поэтического текста. Хорошее произношение способствует формированию важнейших качеств певческого звука, активизирует дыхание, помогает формированию звука в «высокой позиции».

Артикуляция – это правильное и отчетливое произношение звуков. А в этом главную роль играют уже не голосовые связи, а органы произношения, среди которых, как правило, различаются активные (язык и губы) и пассивные (зубы, десны, мягкое и твердое небо). Правильная работа артикуляционного аппарата позволяет сделать звучание голоса красивым. Для этого необходимо не зажимать нижнюю челюсть, а свободно ее опускать, язык должен быть мягким, свободным, мягкое нёбо – «на зевке», гортань опущена. Можно представить, что во рту лежит горячая картошка, либо маленькая слива. Хорошее произношение способствует формированию важнейших качеств певческого звука, активизирует дыхание, помогает формированию звука в «высокой позиции».

3. Упражнения и распевки на развитие дикции и артикуляции

 

Упражнение 1. Надуть щеки для активизации губных мышц, сбросить воздух резким «хлопком» через сжатые, собранные в пучок губы, одновременно энергично произнесите: П-Б, П-Б, П-Б. 

Упражнение 2. Чтение скороговорок. Читать скороговорки надо сначала медленно, постепенно убыстряя. При этом важно следить за ритмичностью произношения, не забывая о темпе.

А) На дворе трава, на траве дрова.

Не руби дрова на траве двора.

Б)  Свил паук себе гамак в уголке на потолке,

Чтобы мухи просто так покачались в гамаке.

В) Как у Дяди Ермолая вся семейка небольшая,

Только сам, да сама,

Только кум, да Кума.

Два сына с усами, да две дочери с косами.

Распевки:
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3.Разучивание песни Л.Шварца на слова Б.Окуджавы  «Весёлый барабанщик».

 Показ песни. Вначале учащимся предлагается прослушать песню в исполнении педагога или в записи.  Песня исполняется полнозвучно, эмоционально, с четкой дикцией, выразительной мимикой.
Разбор содержания песни, характера музыкального образа. Учащиеся высказывают свои суждения в свободной форме, опираясь на характер звучащей музыки. 

Повторное прослушивание  песни. Выразительное чтение поэтического текста песни поможет детям понять смысл сочинения, вникнуть в его образное стихотворное содержание. Читается текст педагогом, а затем учениками негромко, выразительно, с четкой дикцией. 

Разучивание песни.  Разучивание текста и музыкального материала 1 куплета производится по фразам, в медленном темпе. Работу над дикцией в произведении следует начать с обозначения логических ударений, смысловых центров. Выяснить, где в тексте необходимо применять правила орфоэпии. Согласные оканчивающие слог в середине слова переносятся к следующему слогу, а согласные,  замыкающие фразу, произносить утрированно четко.  Характер певческой дикции зависит от характера музыки и содержания произведения. При исполнении  маршевых произведений таких, как «Веселый барабанщик», текст произносится       скандировано, твёрдо.

Исполнение песни с музыкальным сопровождением (фортепиано). Проследить за чистотой интонирования. Обратить внимание на дикцию, при необходимости корригировать нарушения звукопроизношения слов.
5. Итоги занятия.  Выделяется главное, что изучалось на занятии, выявляются типичные ошибки, пути их устранения. После оценочной деятельности можно провести рефлексию учащихся, отражение того, что происходило на занятии. Важно, чтобы учащиеся могли поделиться своими размышлениями, высказать свое собственное мнение о том,  какой опыт они приобрели,  проанализировать, как они его приобретали, насколько эффективен был выбранный ими способ деятельности,  какие причины неудач,  что следовало бы изменить, чтобы достичь лучшего результата.

Самооценка  обучающимися своей деятельности (ответы на вопросы):

1. Что тебе сегодня на занятии удалось сделать? Похвали себя за достигнутые успехи. Что не удалось? Почему? 

2. Доволен ли педагог твоей работой на занятии? 

3. Все ли тебе было понятно на занятии? Спроси о том, что ты не понял.

4. Как ты работал на занятии? Что тебе помогало? Что мешало? 

5.Чему ты научился на занятии?  

6. Какие трудности ты преодолевал на занятии? Кто тебе оказывал помощь?  Поблагодари того, кому ты признателен за поддержку.
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