Слайд 1
Здравствуйте, уважаемые преподаватели, студенты, гости!
В настоящее время профессиональный стандарт педагога предъявляет высокие требования к трудовым действиям и необходимым умениям учителя. Педагогу необходимо уметь организовать исследовательскую и проектную деятельность школьников, провести лабораторный эксперимент, оценить эффективность учебного и внеучебного занятия и многое другое. Получить такие компетенции будущему педагогу невозможно только во время учебных занятий. Важным фактором повышения качества профессиональной подготовки будущего учителя является его участие в научно-исследовательской деятельности.  
Слайд 2
Одним из перспективных направлений исследований студентов и преподавателей является «Приобщение школьников к истории и культуре Удмуртии в процессе преподавания математики». Работа ведется студенческим научным обществом факультета информатики, физики и математики под руководством преподавателей кафедры математики и информатики ГГПИ. 
Слайд 3
На основе исследования содержания программы и школьных учебных пособий по математике, практической деятельности учителей, нами сделан вывод о том, что при преподавании математики недостаточно учитываются особенности национальной культуры Удмуртской Республики. На уроках учителю, как правило, за ограниченное время нужно выдать необходимый материал, чтобы дети могли решать однотипные уравнения, примеры и задачи. Из-за этого дети не могут сами находить решения, большинство работают только по определенному шаблону. 
Мы считаем, что историко-культурная информация позволяет сделать более эффективной работу по поиску решения задачи. 
В связи с этим нами была выявлена потребность в разработке рекомендаций по использованию историко-культурного наследия Удмуртии в преподавании математики. 
Слайд 4
В рамках выполнения исследований была создана база данных методических материалов по математике на краеведческом материале Удмуртской Республики. Она включает в себя конспекты уроков, разработки внеклассных мероприятий, проекты и статьи учащихся и учителей школ, студентов и преподавателей нашего факультета. 
Слайд 5
За время работы были подготовлены учебно-методическое пособие для учителей школ «Геометрия удмуртских узоров», сборник математических задач на краеведческом материале Удмуртской Республики.
Слайд 6
На уроках у учителя не всегда есть возможность рассказать о математической составляющей окружающего нас мира, школьники в основном обучаются математике только у классной доски и не привыкли применять полученные знания в практической жизни. 
Слайд 7
Для восполнения этого пробела учитель может использовать возможности разработанного нами виртуального математико-культурного музея, 
Слайд 8
экспозиции которого рассказывают об истории и культуре родного края через математические задачи. 
Слайд 9
В залах музея учащиеся могут увидеть какие задачи решали наши предки. 
Слайд 10
А через задачи можно увидеть, как развивалось их хозяйство, какими промыслами они занимались, как складывались их общественные отношения. 
Слайд 11
Геометрические фигуры очень распространены в удмуртских узорах. Они часто имеют значение оберега. Например, на слайде представлена фигурка «Бараньи рога». 
Слайд 12
На следующем слайде изображена фигурка, которая у древних удмуртов является «Знаком Луны» и используется в вышивании и ткачестве для украшения национальной одежды, предметов быта. Этот знак учащиеся могут увидеть на флаге и гербе Удмуртской Республики. Таким образом, примеры удмуртских узоров не просто демонстрируются учащимся, но еще и включаются в различные практические задания.
Слайд 13
Кроме того, учитель заостряет внимание учащихся на отдельные элементы экспозиций через систему вопросов, специальных заданий, которые затем рассматриваются на уроках. Все это позволяет преодолеть методические трудности, связанные с представлениями учащихся об оторванности математики от жизни. 
Слайд 14
С этой же целью многими исследователями предлагается шире использовать наглядность, всевозможные электронные ресурсы. Одной из популярных в последнее время технологий является Web-квест технология. Образовательный Web-квест – это проблемное задание с элементами ролевой игры, для выполнения которого используются ресурсы сети Интернет.
Структура Web-квеста такова:
1. Ясное вступление, где четко описаны главные роли участников или
сценарий квеста, предварительный план работы, обзор всего квеста.
2. Центральное задание, где четко определен итоговый результат
самостоятельной работы.
3. Список информационных ресурсов (в электронном виде – на компакт дисках, видео и аудио носителях, в бумажном виде, ссылки на ресурсы в Интернет, адреса веб-сайтов по теме), необходимых для выполнения задания.
4. Роли. Учащимся должен быть представлен список ролей (от 2 и более), от
лица которых они могут выполнить задания. Для каждой роли
необходимо прописать план работы и задания.
5. Описание процедуры работы, которую необходимо выполнить каждому
участнику квеста при самостоятельном выполнении задания (этапы).
6. Описание критериев и параметров оценки веб-квеста.
7. Руководство к действиям, где описывается, как организовать и
представить собранную информацию.
8. Заключение, где суммируется опыт, который будет получен участниками при выполнении самостоятельной работы над веб-квестом.
Слайд 15
К этапам работы над квестом относят:
1. Начальный этап (командный). Учащиеся знакомятся с основными понятиями по выбранной теме. Распределяются роли в команде: по 1-4 человека на одну роль. Все члены команды должны помогать друг другу и учить работе с компьютерными программами.
2. Ролевой этап. Индивидуальная работа в команде на общий результат. Участники одновременно, в соответствии с выбранными ролями, выполняют задания. Так как цель работы не соревновательная, то в процессе работы над веб-квестом происходит взаимное обучение членов команды умениям работы с
компьютерными программами и Интернет. Команда совместно подводит
итоги выполнения каждого задания, участники обмениваются материалами
для достижения общей цели – создания сайта.
Задачи этого этапа:
1) поиск информации по конкретной теме; 
2) разработка структуры сайта;
3) создание материалов для сайта; 
4) доработка материалов для сайта.
3. Заключительный этап. Команда работает совместно, под руководством педагога, ощущает свою ответственность за опубликованные в сети Интернет результаты исследования.
По результатам исследования проблемы формулируются выводы и предложения. Проводится конкурс выполненных работ, где оцениваются понимание задания, достоверность используемой информации, ее отношение к заданной теме, критический анализ, логичность, структурированность информации, определенность позиций, подходы к решению проблемы, индивидуальность, профессионализм представления. В оценке результатов принимают участие как преподаватели, так и обучающиеся путем обсуждения или интерактивного голосования.
Слайд 16
Приведем фрагменты Web-квеста по геометрии, предполагающий выполнение обучающимися заданий, которые способствуют формированию положительного отношения учащихся к изучению истории и культуры родного края.
Слайд 17
Учащиеся самостоятельно или под руководством учителя разбиваются на группы не менее пяти человек в каждой, а также выбирают для себя роль из списка. Это могут быть: теоретик, практик, историк, искусствовед, Web-дизайнер.
Слайд 18
Для каждой роли у нас прописан порядок работы, т.е. инструкции с указанием пошаговых действий, конечного результата.
Слайд 19
Справиться с этими заданиями учащимся помогут полезные ссылки в сети Интернет. Учитель дает некоторые ссылки, которые помогут учащимся найти ответы, но группы могут использовать и свои ресурсы. 
Слайд 20
Ключевым разделом любого Web-квеста является подробная шкала критериев оценки.
При выполнении заданий образовательных Web-квестов по математике обучающиеся им дается возможность рассуждать, выдвигать гипотезы, доказывать их и представлять свои достижения различными способами. Такие задания имеют большую значимость и вызывают интерес практически у всех обучающихся. 
Слайд 21
[bookmark: _GoBack]Резюмируя вышесказанное, отметим, что в нашем вузе созданы все условия для становления учителя, соответствующего требованиям современной школы,  и формирования его профессиональных качеств. 

Доклад окончен. Спасибо за внимание! Будут ли вопросы?
