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Программное содержание: познакомить детей со свойствами воды (вкус, цвет, запах, текучесть, пар, лед). Закрепить знания детей о том, где, в каком виде существует вода в окружающей среде. Развивать любознательность, мышление, память, внимательность. Обратить внимание детей на значение воды в нашей жизни.
Предварительная работа: беседы на тему: «Где можно встретить воду», «Кто живет в воде», чтение рассказов, сказок познавательного характера; 

Словарная работа: ввести в активный словарь детей: жидкость, бесцветная, безвкусная, прозрачная. Приучать отвечать полным ответом.

Материалы и оборудование: мыло, вода холодная, горячая в тазах, тряпка, стаканы с водой (по количеству детей), пустые стаканы, соль, сахар, марганцовка, ложечки, сосуды разной формы, белый лист бумаги, стаканчики с молоком, салфетки, кружка с кипятком, стекло, кусочки льда, холодная вода, тарелочки, картинка с изображением айсберга.
Ход занятия:

Ребята во всем мире 22 апреля отмечают праздник «День Земли». На нашей планета есть горы, пустыни, леса, степи, растения и животные. Н как вы думаете без чего не существовала бы жизнь на нашей планете? 

Правильно без воды.

Звучит звук льющейся воды, звук журчания ручейка.

- Ребята, слышите? Что это? (ответы детей)

- Да, правильно это ручеек. Он зовет нас на занятие. Проходите в группу.

- Вы догадались, о чем будет наше занятие? Отгадайте загадку:

В море я всегда солёна,

 А в реке я пресна. 

Лишь в пустыне раскаленной 

Мне совсем не место. (Вода)

- Да о воде. - Где можно встретить воду? (ответы детей)

- Зачем нам нужна вода? Кому еще нужна вода? (ответы детей)

Мы говорим, она течет;

Мы говорим, она играет;

Она бежит всегда вперед,

Но никуда не убегает.

В морях и реках обитает,

А часто по небу летает.

А как наскучит ей летать

На землю падает опять.

- А что такое вода? (Ответы детей)

- Мы сегодня попробуем немного узнать о воде.

Вот несколько фактов о воде:

1. Наш организм на 65-70% состоит из воды.

2. Жирафы могут обходиться без питьевой воды дольше, чем верблюды;

3. Человек может прожить без воды не более 2-3 дней

4. На вершине Эвереста вода кипит при температуре 71 градус Цельсия;

5. 20% от всей пресной воды, не заключенной в ледниках и под землей, находится всего в одном озере – Байкал.

6. Одно растение подсолнечника "выпивает" за лето 200-250 литров воды.

И сегодня я вам предлагаю побывать в лаборатории воды и сделать несколько опытов, чтобы узнать больше о воде и ее свойствах.

И так начнем …

Опыт 1. Давайте подойдем к столу, на столе у нас стоят стаканчики с водой, выливаем их в большую емкость. Что вы сделали сейчас с водой? (вылили, перелили)

А теперь давайте перельём воду в разные бутылочки.

Вывод: вода - это жидкость. Она течет. Её можно наливать, переливать из одного сосуда в другой. Воду можно наливать в сосуд любой формы.

- а теперь давайте поговорим о цвете воды. Как вы думаете, какого цвета вода? (ответы детей) Давайте это проверять.

Опыт 2. «Вода бесцветная»

На столе емкость с молоком и емкость с водой. - Какого цвета молоко? (белого). А что можно сказать про воду, какого она цвета? (Ответы детей)

- Возьмите емкость молока и поставьте на картину. Видно картину? Почему? Возьмите емкость с водой и тоже поставьте на картину. А через воду картину видно? Какая вода? Почему через емкость с водой картинку видно?

Вывод: Вывод: вода не имеет цвета, она бесцветная, прозрачная. 
Опыт 3. «Какой вкус»

- А теперь, давайте, попробуем воду на вкус. Какая она? Горькая? Солёная? Сладкая?
Вывод: вода не имеет вкуса, она безвкусная.
Опыт 4 «Вода может принимать любой вкус»

- Ребята, мы сейчас проведём с вами небольшой эксперимент. Положим в стакан с водой вещество, которое находится у нас на столе. Размешаем. Что произошло с водой? Поменяла ли она свой цвет? А теперь попробуем воду. Какая она стала на вкус? (ответы детей) Как вы считаете, что мы добавили в воду? (Ответы детей)

Вывод: вода может принимать вкус того вещества, которое в него добавили.

- Ребята я знаю, что вода может менять свой цвет. Хотите в этом убедиться?

Опыт 5. «Вода меняет свой цвет»

На столе 2 емкости с водой, марганцовка, зелёнка. 

- с начала в воду добавляю волшебные кристаллики (марганцовку) и мы понаблюдаем, что происходит с водой. Изменила вода свой цвет? А теперь вы возьмёте ватные палочки и помешайте их в стакане с водой. Какая стала вода у вас в стаканах?

Вывод: вода менять цвет в зависимости от того, что в неё добавил.

Опыт № 6. «Тёплая и холодная вода».
- Я предлагаю вам намылить руки сухим мылом и без воды, затем намочить руки и мыло в емкости с холодной водой. Уточняю: вода холодная, прозрачная, в ней мылится мыло, после мытья рук вода становится непрозрачная, грязная. Затем предлагаю ополоснуть руки в емкости с горячей водой.
Вывод: Вода – добрый помощник человека.
Опыт № 7. «Пар — тоже вода».
Возьмем емкость с кипятком. Поместим над паром стекло, на стекле сразу образуются капельки воды.
Вывод: Вода превращается в пар, а пар затем превращается в воду.
Опыт №8. «Вода не имеет запаха»

- А теперь, давайте понюхаем воду. Пахнет ли она чем-нибудь?

Вывод: вода ничем не пахнет, у неё нет запаха. 

Опыт № 9. «Вода может отражать предметы».
Внесём в группу емкость с водой. Давайте посмотрит, что отразилось в воде. Попробуйте найти своё отражение, вспомните, где ещё видели своё отражение.
Вывод: Вода отражает предметы, её можно использовать как зеркало.

Опыт № 10. «Замёрзшая вода».
Следующий эксперимент на столе стоит емкость с водой. Ответьте мне на вопросы: какая вода, какой она формы. Мы с вами уже знаем, что вода меняет форму, потому что она жидкость. Может ли она быть твёрдой? Что произойдет с водой, если её заморозить? (Вода превратится в лёд.)
Посмотрите на кусочки льда. Чем лёд отличается от воды? Можно ли лёд переливать, как воду? Какая форма льда? Лёд сохранил форму. Всё, что сохраняет свои формы, как лёд, называют твердыми веществами.
Теперь у меня к вам следующий вопрос, лёд - плавает? Я сейчас положу кусочек льда в емкость, а вы посмотрите, что произойдет. Какая часть льдинки находиться на поверхности? (Верхняя.) В северных морях плавает огромное количество льда. Их называют айсберги (показ картинки). Над поверхностью воды видно только верхушку айсберга. И капитаны кораблей следят очень внимательно, чтобы не наткнутся на подводную часть айсберга, если это произойдет, то корабль может затонуть.
Обратите внимание на лёд, который лежал в тарелке. Что с ним происходит? Почему он растаял? (в комнате тепло.) Во что он превратился? 
Опыт № 11. «Склеит ли бумагу вода».
Возьму два листа бумаги. Начинаем двигать листы бумаги между собой, движение очень свободное. Теперь намочим слегка водой, и немного придавим листы друг к другу, теперь попробуем передвинуть листы между собой, это у нас с вами не получиться. 

Вывод: вода может склеить бумагу.
- На этом наша лаборатория зарывает свою работу. Над каким веществом мы ставили сегодня опыты? Расскажите, что вы сегодня узнали о воде?

- Понравились ли вам наши опыты. Какие опыт были самые интересные? Какие самые трудные. 

