В связи с внедрением в современное российское образование новых образовательных стандартов, изменились основные цели обучения.  Приоритетным их направлением которого является формирование и развитие всесторонне-развитой личности, которая может самостоятельно решать поставленные учебные задачи, формировать алгоритмы их решения, контролировать процесс и оценивать конечный результат. Но, из-за того, что поток информации в обучении возрос в значительной степени, учащиеся столкнулись с проблемой неумения ее перерабатывать и быстро воспринимать.  Вследствие этого обучающиеся испытывают определенные трудности в усвоении учебного материала и у них, как следствие, наблюдается снижение мотивации к обучению в целом. 
В работах советского педагога Сухомлинского В.А.  можно выделить слова: «Все наши замыслы, все поиски и построения превращаются в прах, если у ученика нет желания учиться», поэтому мотивация процесса обучения   является одной  из приоритетных задач для современного педагога. 
Мотивация является побудительной силой к деятельности, в том числе и к учебной. В психолого-педагогической и методической литературе представлен определенный перечень методов, средств обучения, направленных на развитие мотивационной сферы обучающихся. Но в меньшей степени рассматривается вопрос о физиологической природе развития мотивации. Если не обращать внимание на последнее, и не связывать его с учебным познанием, то результативности в формировании мотивации может и не быть.    
Результаты исследования Л.М. Кузнецовой [1]  показали, что мозг, как и любой орган, нуждается и требует упражнений для нормального функционирования. Для того чтобы мозг учащегося функционировал природосообразно, ему необходимо пройти путь познания, самосовершенствования и созидания знаний. Наградой этому является радость открытия нового знания для себя, несмотря на то, что это знание уже было открыто кем-то. Поэтому наиболее эффективным способом учебного познания является собственная учебно-познавательная деятельность обучающегося с достижением определенного успеха.
Академиком П.К. Анохиным [2]   разработана теория функциональных систем, согласно которой мотивация является одной из основных систем, определяющей целенаправленную деятельность организма на основе внутренней потребности к достижению поставленной цели. Также П.К. Анохиным установлено,  что свойство межлефлекторного совмещения информации приводят человека к открытию нового знания при использовании ранее заложенных. Если эту особенность работы головного мозга перенести на учебный процесс, то в результате совмещения информаций разного вида деятельности, учащиеся смогут самостоятельно открыть для себя новые  знания, при этом самоутвердившись, как личность, достигая ситуацию успеха, которая запоминается обучающемуся, и у него возникает стремление испытать положительные эмоции еще раз. Так возникает интерес к предмету, и что более важно интерес к процессу познания нового, ранее неизведанного.
В связи с этим, возникает проблема в исследовании методологии развития внутренней мотивации учеников. С целью решения создавшейся проблемы мы предлагаем обратить внимание на физиологический компонент при формировании мотивации обучения и открытия, сделанные учеником самостоятельно.
Для достижения успехов в учебно-познавательной деятельности педагогу в своей работе необходимо учитывать логическую последовательность подачи материала. Если  учитывать физиологические аспекты  мозга, его особенности, а также процессы, влияющие на достижение успеха в учебной деятельности, то процесс обучения стоит строить строго в определенной последовательности, которую можно представить в виде в виде рисунка 1.
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Рисунок 1-  Организация процесса созидания с учетом межрефлекторного совмещения информаций
В мозге обучающегося уже имеется информация (Б), но чтобы мозг начал активную работу с новыми знаниями необходимо воздействие проблемным вопросом (А). Именно введение информации через проблемный вопрос, приводит к интеллектуальному затруднению в мозге (2), которое связывается с острым желанием решить поставленную проблему. Такое эмоциональное состояние приводит к побуждению и к действию (3). Так как появляется желание достичь определенную цель, открыть новую информацию, возникает мотивация к учению (4). На процесс зарождения мотивации оказывает влияние организованная учителем деятельность. Для того чтобы она действительно побуждала к действию педагогу необходимо организовывать и активизировать учебную деятельность. Развитый мотивационный настрой  побуждает к открытию нового знания (5).  Открытие нового знания подкрепляется осмыслением последовательности действий (6). 
Если выполняемые учеником действия приведут к достижению поставленной цели и самостоятельному познанию, открытию нового, то ученик получает удовольствие и удовлетворение (7). Ощущение последнего ведет к желанию вновь повторить полученное удовольствие, что и является физиологической причиной развития мотивации.
Проанализировав данную схему, можно сделать вывод о том, что если организовывать процесс обучения с учетом физиологического компонента, то можно достичь определенных результатов в обучении. 
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