Уроки литературы с элементами артпедагогики.
Проблема интереса – одна из важнейших при обучении в школе. В переводе с латинского слово «интерес» означает «имеет значение, важно». Это избирательная направленность личности, ее стремление к овладению тем или иным видом деятельности. Проблема интереса – это не только вопрос о хорошем эмоциональном состоянии детей на уроках; от ее решения зависит, будут ли в дальнейшем накопленные знания мертвым грузом или станут активным достоянием школьников

Этим условиям могут отвечать только нетрадиционные формы организации учебного процесса, например, уроки с применением элементов артпедагогики. Учителю – словеснику просто необходимо владеть актерским искусством, чтобы увлечь, заинтересовать своих учеников.
Обогащать театральный опыт подростка – это значит открывать ему глубину и разнообразие человеческих чувств и страстей, развивать его собственную духовную жизнь, будить его творческие способности. Юный зритель тянется на сцену, охотно становится сам «актером».
 На своих уроках я много раз обращалась к инсценированию литературных произведений. Излюбленный прием-инсценировка проходит с огромным интересом в 5 классе при изучении темы: «Басни Крылова» («Ворона и Лисица», «Свинья под дубом»). В этом учебном году поставлена великолепно театральная композиция, посвящённая любви и творчеству Н.Гумилёва и А. Ахматовой в 11 классе; литературно – музыкальный вечер «Болдинская осень» в 8 классе.
 Мой опыт подтверждает необыкновенно положительное влияние работы в драматическом коллективе на развитие детского интеллекта, его читательских пристрастий, на умение красиво и свободно держаться, на выработку правильной, ясной и богато интонированной речи, на формирование чувства ответственности.

В центре моего внимания находятся прежде всего поиски таких приемов работы, которые, облегчают освоение драматического произведения. Вот эти приёмы:
а) самостоятельное инсценирование небольших эпизодов (представление о «технологии» драматического творчества, способствующее проникновению в художественную форму драмы)
б) обучающий анализ драматического эпизода (понятие конфликта драматического действия, средства его выражения, характеристика драматического персонажа, значение речи действующих лиц драмы)
в) обязательное чтение вслух драматического произведения на уроках литературы (реализация той художественной энергии звучащей речи, на которую драма рассчитана).

г) анализ драмы, учитывающий ее специфические художественные свойства (драма как особый род литературы)
В 2013-2014 году учащиеся с удовольствием инсценировали эпизоды из произведения Фонвизина «Недоросль»

Урок должен быть расписан по событиям, как в спектакле. Этот этап подготовки занятий называется педагогическим инсценированием. В нём задействованы все учащиеся в разных позициях: смена лидерства, смена ролевых функций «учитель–ученик». Я организовываю учебную деятельность так, чтобы дети взаимообучали друг друга, обменивались информацией. 
Инсценировка отдельных эпизодов создает на уроке благоприятную эмоциональную атмосферу для восприятия и углубленного понимания литературных произведений. Такие занятия предоставляют подросткам возможность раскрыть индивидуальные способности, экспериментировать, демонстрировать свои умения. Задача учителя состоит в том, чтобы поддержать интерес школьников к урокам литературы, помочь понять характеры героев. 

Инсценирование таит в себе большие возможности для серьезной умственной деятельности учащихся, для углубления их исследовательского отношения как к тексту оригинала, так и к создаваемому на его основе сценическому варианту; в нем осуществляется сочетание творческого воображения и литературного «соображения» учащихся.

Принципиально важно, чтобы школьник, работающий над инсценировкой эпического произведения или его эпизода, умел:

выделить основную сюжетную линию рассказа, определить ее завязку, кульминацию и развязку (а по мере надобности – и экспозицию);

уяснить движущую силу действия – столкновение, борьбу, вражду, ссору и т. п. (конфликт);

определить главных и второстепенных лиц, осознать их взаимоотношения, представить себе, как эти отношения проявляются у каждого действующего лица в зависимости от его характера;

уяснить значение речи действующего лица как его основной характеристики;

осознать главную мысль рассказа и отношение автора к изображенным им событиям и лицам – от этого зависит общий характер инсценировки (жанр и ее пафос). 

Привлечение театрализованных сцен на уроки литературы является одним из важных аспектов реализации межпредметных связей, которые способствуют формированию мировоззрения учащихся, их эстетическому развитию. Основная задача этих уроков – развитие таких качеств, как память, образное мышление, речь. Будучи однажды сыгранной, игра останется в памяти как некое творчество. Пятиклассники и шестиклассники зачастую подражают любимым героям, сопровождают свою, часто нескладную речь, жестами, мимикой, характерными движениями. Такая форма учебного процесса помогает надолго сохранить в памяти яркие и глубокие впечатления от изученного произведения, так как обращается не только к разуму ученика, но и к его чувствам.

Театрализация охватывает разные художественные аспекты: выбор репертуара, сценическую речь, сценическое движение, создание сценариев, изготовление костюмов, декораций, реквизита, рисунок, живопись и т. д. Тем самым создаются благоприятные условия для формирования эстетических ценностей (чувство красоты).

В процессе подготовки театральной постановки учащиеся испытывают потребность в дополнительной информации и сами начинают поиск нужного материала, читают дополнительную литературу, чаще обращаются за консультацией к учителю.
Уроки литературы призваны научить человека думать, творить, отстаивать свои убеждения, но при этом не забыть, что все самое замечательное в мире написано людьми и для людей. 

Ролевые игры на уроках литературы
Ролевая игра на уроке помогает создать поисково-творческую атмосферу. Особое значение она приобретает в старшем школьном возрасте, так как, по наблюдениям психологов, именно в этот период у ребят активно формируется стремление высказать свои суждения, доказать свою правоту, узнавать новые оценки. Однако порой недостаток жизненного опыта, боязнь ошибиться сковывают эти проявления. Ролевая же игра помогает «снять» эти опасения, создавая у участников действия психологическую раскованность: школьнику в игре предоставляется полная свобода выбора плана действий и аргументов доказательства своей правоты в любой момент разыгрывания ситуации. Ученик знает, что это лишь игра, и ошибка не приведёт к большим потерям. Это знание позволяет ему избрать тот вариант поведения, который наиболее полно соответствует его внутреннему убеждению. Замечено также, что игровой вид деятельности усиливает рациональную и эмоциональную сторону восприятия художественного текста. 
В практике преподавания существуют различные виды ролевых игр: урок-суд, урок-театр, урок - литературное кафе и другие. 
Урок – литературная композиция
Литературная (или литературно-музыкальная) композиция призвана, в первую очередь, не столько дать исчерпывающие сведения о жизни и творчестве писателя, сколько создать определённый эмоциональный настрой, ориентированный прежде всего на образное, непосредственное восприятие. 
Для того, чтобы композиция стала активной формой обучения, недостаточно подготовить материал и раздать его ученикам для последующего заучивания. Нужно предложить ребятам самим разработать подобное действие, помочь им в отборе материала, в его компоновке. 
Я в своей практике на уроках применяла упрощённый вариант литературной композиции – составление сборника стихов или хрестоматии. Например, урок в 11 классе на тему «Основные мотивы современной поэзии». Учащимся было дано задание составить сборник стихов одного из современных поэтов. Ребята разбились на группы по 3-4 человека и, выбрав поэта, о котором они хотели бы рассказать, распределили задания: выполнить эскиз обложки сборника, дать ему название; кратко рассказать о судьбе поэта; подобрать и проанализировать 2-3 стихотворения, которые должны быть включены в сборник. 
При изучении творчества А. С. Пушкина или Ф. М. Достоевского интересно могут пройти уроки-заседания: в 8 классе – «Суд над Гриневым и Швабриным», в 10 классе – «Суд над Раскольниковым». Для того чтобы провести такие уроки, необходима тщательная подготовка как учащихся, так и учителя. Прежде всего учащимся надо знать текст, причем в некоторых главах – в деталях; «прокурорам» и «адвокатам» продумать свою речь. Такой урок включает в работу весь класс. Учитель же должен стать организатором игры, лучше – судьей, направлять учеников к цели. От преподавателя требуется уважение к детям, готовность вступить в диалог, поддержать интерес каждого, живая реакция на ход игры. 

Ролевая игра на уроках литературы - это не просто развлечение, а особый эффективный способ постижения сложных языковых явлений. 
Урок, выстроенный учителем по законам режиссерского искусства, содержит в себе определенным образом заданную логику поведения ученика в предлагаемых обстоятельствах. Приведу в пример урок по повести М.Ю.Лермонтова «Герой нашего времени», 9 класс.
Подготовка к уроку-игре ведется параллельно с изучением романа.

Когда роман изучен, избранной судейской коллегии предлагается шаблон-образец самого заседания и объясняется порядок его ведения, ведь урок-игру ей нужно будет вести самостоятельно. Учитель предлагает ей лишь возможные варианты начала речи на суде, стандартные обороты, примерные реплики, остальное – дело творчества самих участников игры:

Секретарь суда:

- Встать, суд идёт! (Заходит судейская коллегия)

- Прошу всех сесть!
Встаёт судья и зачитывает:

- Сегодня слушается дело об убийстве на дуэли господина Грушницкого поручиком Печориным Григорием Александровичем. Дуэль произошла …(далее ученик – судья дописывает свою вступительную речь самостоятельно.)
Судья:

- Слово предоставляется господину (же) прокурору…
Прокурор:

- Ваша честь, расследование дуэли между… позволяет утверждать, что господин Печорин виноват в гибели своего бывшего однополчанина…(ученик речь прокурора тоже готовит самостоятельно)

В качестве свидетеля для дачи показания в зал вызывается Максим Максимыч……(далее ученик дописывает самостоятельно.)

Максим Максимыч:

- Ваша честь, с Григорием Александровичем мне довелось служить ………(далее ученик дописывает самостоятельно.)

Судья:

- Есть ли вопросы у обвинения к свидетелю?

- Есть ли вопросы у защиты к свидетелю?

(Обращаясь к свидетелю после ответов на заданные вопросы)

- Вы свободны. И т.д.

После заслушивания показаний обвиняемого:
Секретарь:

Встать! Суд удаляется на совещание! (Судейская коллегия выходит и тут же возвращается).
Секретарь:

- Встать, суд идёт!
Судья зачитывает обвинение:

- Заслушав дело …именем Российской империи… (Судья сам составляет обвинение)

Также даются учащимся, имеющим роли, самые общие установки: адвокат должен в своей речи объяснить, что побуждало его подзащитного совершать те или иные поступки. В процессе же самой игры ему важно внимательно следить за выступлениями свидетелей и задавать им такие вопросы, которые бы способствовали реабилитации Печорина… Схожее задание получил и прокурор.

От судьи требуется строго следить за ходом процесса, за корректностью выступающих, поддерживать ход заседания вопросами ко всем участникам действа. (Часть вопросов судейская коллегия придумывает заранее, зная участников и содержание романа, но большую часть им приходится придумывать по ходу урока. Именно это нужно учитывать при выборе кандидатур на эти три роли.)

Но урок не должен закончиться чтением приговора.
Уроки с элементами театрализации, ролевыми играми и другими методами театральной педагогики положительно воспринимаются учениками и их родителями. Нельзя не заметить рост интереса у школьников к всемирной истории, культуре, искусству. Ребенку гораздо интереснее комбинировать полученные знания, переводить их в образы, сочетать с художественным вымыслом. Так у подростка формируется новая психология – творца, созидателя. Это ли не главная задача учителя литературы?
