Осень

Осень - замечательная и очень красивая пора. В это время года можно наблюдать за тем, как листья меняют свою окраску и опадают. Как же прекрасно любоваться ими! Красные, желтые, коричневые, оранжевые... Из них можно составить прекрасный букет. Небо часто облачно и капельки дождя стремятся к нам с высоты. Чтобы солнышко светило чаще и прекращались дожди, дети просят:
Радуга - дуга,
Не давай дождя.
Давай солнышко.
Из-под брёвнышка.
Солнышко, солнышко,
Выгляни на брёвнышко
Сядь на пенёк,
Погуляй весь денёк.
 Наверное, именно поэтому погода осенью тёплая, а в нашем крае иногда даже жаркая. Такая вот она, наша красавица - «Золотая осень».
А теперь, узнаем подробнее о каждом осеннем месяце.  

                                                    Сентябрь
Сентябрь провожает лето и встречает осень. Он известен как месяц цвета золота, потому что листья мерцают всеми оттенками золотого и желтого, переливаясь на солнечном свете. В сентябре люди провожают птиц на юг и прощаются с солнечным теплом. А ещё, это месяц праздника. Праздника ребятишек, которые с радостью бегут в школу за новыми знаниями. Начинается учебный год.

ОСЕНЬ
                                    М.Грюнер
Листья пожелтели,
Птицы улетели.
Видишь?
Дождь стучит по крыше,
То сильней, то тише.
Слышишь?
Ветер листья носит,
Наступила осень.
Осень!

Октябрь
В октябре деревья продолжают терять свой красочный и яркий наряд. Лесные жители готовиться к холодному времени года. Некоторые зверьки даже меняют окрас, чтобы охотники или хищники не смогли разглядеть их на белоснежных просторах. Погода очень изменчива. Может лить дождь, затем выглянуть солнце, а к вечеру и вовсе снежинки заведут свой весёлый хоровод. По народным приметам, прогремевший гром в октябре предсказывает снежную зиму, а ранний снегопад предвещает раннюю весну.

ЭТО СНЕГ?
                                          Г.Сапгир
Рано-рано
Выпал снег.
Удивился человек:
«Это снег?
Не может быть.
На дворе?
          Не может быть.
На траве?
Не может быть!
В октябре?!
Не может быть!!
Неужели это снег?» -
Не поверил человек.

Ноябрь
Вслед за октябрём идёт ноябрь - последний месяц осени.
Это месяц туманов, обнажённых деревьев, первых признаков зимы и первого снега. Дни уменьшаются очень быстро. Обитатели леса, так же как и люди, уже запаслись припасами на зиму. Погода становится холодной, и всё больше животных впадают в спячку.  Солнце светит все реже, небо окутывает пелена облаков. Становится холоднее, приближается зима.
                                            
                                                   А.Берлова
           Руки мерзнут в ноябре:
Холод, ветер во дворе,
Осень поздняя несет
 Первый снег и первый лед.
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