Сочинение.
Творческая работа на тему: "Моя семья в годы Великой Отечественной войны 1941-1945г".
«Помните! Через года, через века…»
 (Р.Рождественский).

 	Война. Какое страшное слово! Всего пять букв, а сколько в них смысла. Молодые, старые, все, кто могли, шли на испытание судьбы,  чтобы сохра-нить свою семью, родную землю и честь   страны. Сколько невинных людей погибло, а всё для того, чтобы такие, как мы, молодые, сейчас жили. Война-это безупречная боль в сердцах людей.
 	 В 1941-1945 годы пострадали многие семьи. Боролись все: дети, девушки и юноши, женщины и мужчины.  Эта страшная война вошла и  в мою семью. Кровавое событие пережила  моя прабабушка, Фарсунова Валентина Васильевна. Моя спасительница, мой герой! Она была совсем девчонкой, когда началась война, приходилось  есть  суп из крапивы, копать окопы. Перед  глазами прабабушки убивали людей, такое не каждый может пережить, но она никогда не сдавалась.
 	Когда я приезжаю к ней, часто расспрашиваю , как они жили в те суровые времена. Она всегда отвечает: «Было нелегко , есть  нечего, много ранений и боли, но никто не сдавался. Сердце билось и в голове только одни мысли: мы должны выстоять, победить фашистов, мы справимся! И это всё ради вас, чтобы вы сейчас жили в мире и покое". В этом году прабабушке исполнилось девяносто лет, она уже плохо ходит и говорит, но каждый год 9 мая со слезами на глазах стоит перед памятником , на котором увековечены имена героев, вспоминая то ужасное время. Мы никогда не почувствуем той боли, что они чувствовали тогда, и все, что мы можем- отвечать благодарностью за мирное небо, чтить память погибших в Великой Отечественной войне, заботиться о тех, кто её пережил.
 	Каждый человек обязан помнить эту великую дату- 9 мая 1945года! Мы должны передавать это из поколения в поколение, чтобы каждый помнил, благодаря кому мы сейчас живём. Более двадцати шести миллионов погибших людей насчитывается в той войне! Хоть мы и не знаем  имён всех героев, но у тех людей, у кого в семье они были и есть , должны гордиться ими!
 	Вечная память солдатам Великой Отечественной войны!
