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Инновационная профессиональная среда организации как условие успешного образовательного результата
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МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №22» г. Калуги
Создание инновационной профессиональной среды для педагогов и учащихся – одно из важнейших направлений деятельности образовательных учреждений для эффективной реализации инновационных проектов. 

Инновационная среда в современном образовательном заведении подразумевает совокупность нескольких компонентов, а именно:

- пространственно-временного (пространство группы или класса);

- специфического (особенности образовательных инноваций);

- отношенческого (взаимодействие субъектов инновационного процесса: педагогов, учащихся, родителей).

Основной функцией современной школы является целенаправленная социализация личности, т.е. введение ее в мир человеческих отношений, погружение в материальную и духовную культуру на примере её лучших образцов и норм поведения во всех сферах жизнедеятельности. Инновационная деятельность школы, на мой взгляд, это обновление педагогических технологий, методов и форм работы (методики освоения программ, преобладание индивидуальных или групповых форм организации познавательной деятельности, и т.п.). В педагогике накоплен достаточный теоретический материал, вопросы содержания и развития образовательной среды, различные методологические аспекты освещаются в работах ученых. Тогда как для нас, педагогов, важными направлениями инновационной деятельности становятся разработка  и  апробация современных  образовательных технологий. Таким образом, инновационная среда позволяет обеспечить продвижение  инновационных идей, подходов, технологий от педагогической теории к педагогической практике. Что касается продуктивности реализуемой педагогической деятельности, то её необходимо оценивать в ходе мониторинга основных её показателей. 
Учителя начальных классов МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №22» г. Калуги находятся в постоянном развитии. В своей работе они являются исследователями, постоянно изучая передовой опыт коллег по организации различных форм уроков, знакомясь с новыми программами, технологиями  и концепциями обучения. Мои коллеги заинтересованы в эффективности каждого урока, стремятся к совершенствованию педагогического мастерства, своевременному обновлению образовательного процесса, совершенствованию методов и форм обучения, освоению инновационных образовательных технологий.
Центральное место в перечне ключевых компетентностей занимает читательская компетентность. Требования к чтению в современной школе становятся другими: оно должно быть смысловым, т.е. нацелено на понимание читающего смыслового содержания текста. Роль смыслового чтения трудно переоценить, и именно оно становится фундаментом всем обозначенным в ФГОС НОО результатов. Работа с информацией является составной частью всех учебных предметов в начальной школе в условиях реализации ФГОС. Появление планируемых результатов программы «Чтение. Работа с информацией" обусловлено необходимостью оценивания умения работать с информацией как интегральной характеристики выпускника начальной школы.

Вывод очевиден: грамотность, общекультурная и читательская компетентность, умение работать с текстами разных типов, решать интеллектуальные задачи и проблемы – всё это необходимо современным людям в их частной жизни, в общественной и профессиональной деятельности. Малообразованные, не умеющие читать серьёзную литературу члены общества составляют группу социального и культурного риска. Их некомпетентность приводит к негативным последствиям. Членам развивающегося общества знаний требуется непрерывное обучение, а оно неразрывно связано с чтением, работой с письменными текстами. Наши ученики должны научиться (а мы, педагоги, должны помочь им в этом) подвергать сомнению достоверность информации, проверять логику доказательств, делать собственные выводы, принимать решения, изучать взаимосвязь различных явлений. Для того чтобы успешно действовать в сегодняшнем скоростном мире, учащиеся должны уметь «фильтровать» информацию и принимать решения, что важно, а что нет. Следовательно, проблема формирования умений работать с информацией в настоящее время становится особенно острой. 

Осознавая важность и значимость такой базовой компетентности, как  читательская грамотность, учителя начальных классов МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №22» г. Калуги  на протяжении последних лет внедряют в образовательный процесс модуль «обучение критическому мышлению». 
Так что же принципиально нового несёт технология критического мышления (ТКМ)? Элемент новизны – это методические приёмы учебной работы, которые ориентируются на создание условий для свободного развития каждой личности. Именно технология РКМ (развитие критического мышления) помогает овладеть способами работы с информацией, вдумчивого чтения, умением ставить и решать проблемы, умением задавать вопросы и структурировать материал. Регулярное включение приёмов РКМ в образовательный процесс должно сформировать особый склад мышления и познавательной деятельности. На каждой стадии урока рекомендуется использовать определенные приёмы работы, которые помогают включить учащихся в совместную деятельность, раскрыть их творческий потенциал. Критическое мышление – это комплекс многих навыков и умений, которые формируются постепенно в ходе развития и обучения ребенка. Оно формируется быстрее, если на уроках дети не просто пассивно слушают, а постоянно ищут информацию, соотносят то, что они усвоили с собственным практическим опытом (говоря привычным языком, самостоятельно устанавливают внутрипредметные и межпредметные связи).
Использование технологии РКМ на уроке, неизбежно меняет его формат. Роль педагога становится координирующей: он направляет рассуждения учеников в определённое русло, подготавливает познавательные ситуации, создаёт условия для обсуждения различных мнений, подводит к моменту принятия самостоятельных решений, даёт учащимся возможность самостоятельно делать выводы.

Работе с текстом, безусловно, отводится приоритетная роль. Его читают, интерпретируют, пересказывают, анализируют, обсуждают и т. п.
Рассмотрим методы и приёмы технологии РКМ на различных стадиях работы с текстовым материалом.
	Стадия вызова

	Задачи фазы
	Деятельность учащихся
	Методы и приёмы РКМ

	Актуализация уже имеющихся знаний по изучаемому материалу, мотивация для дальнейшей работы, активизация обучающихся.
	Школьник вспоминает всё, что знает по изучаемому вопросу, выстраивает предположения, систематизирует имеющуюся информацию, фиксирует  интересующие его вопросы по изучаемой теме.
	Графическая систематизация в виде таблицы или кластера, рассказ-предположение по ключевым словам, верные и неверные утверждения, перепутанные логические цепочки и т.п.

	Стадия осмысления

	Поддержание интереса к изучаемому материалу при работе с новой информацией, поэтапное продвижение учащихся  от «старого» знания к «новому».
	Школьник слушает или читает текстовую информацию, пользуясь предложенными педагогом активными методами чтения (ведёт запись по мере осмысления новой информации, делает пометки на полях).
	Ведение различных записей типа бортовых журналов, чтение с пометами, поиск ответов на поставленные вопросы и т.д.

	Стадия рефлексии

	Возвращение учащихся к  первоначальным предположениям и записям с целью их коррекции или дополнения, получение практических или творческих заданий на основе полученной информации.
	Школьники соотносят «новые» знания со «старыми», используя новую информацию, полученную на стадии осмысления.
	Заполнение таблиц и кластеров, установление взаимосвязей между информационными блоками, возвращение к ключевым словам, верным и неверным утверждениям, организация дискуссий, ответы на поставленные вопросы, составление творческих работ (диаманты, эссе, синквейны) и т.д.


Сущность применения элементов технологии критического мышления заключается в создании условий для творческой самореализации учащихся. 

В результате работы по внедрению технологии развития критического мышления (ТРКМ), учителя начальных классов нашего образовательного учреждения констатируют:
- работу по составлению графических опор (схем, кластеров, таблиц и т.д.) ученики воспринимают положительно и демонстрируют более высокий уровень усвоения учебного материала, чем при изучении текста с использованием других приёмов, например, составления плана, тезисов или конспекта.
- возможность индивидуальной, парной, групповой и коллективной работы создаёт психологический комфорт в учебном процессе. 
- включение каждого ученика в три вида деятельности (думаю, пишу, проговариваю) обеспечивает внутреннюю обработку информации. 
Перечисленные факторы способствуют усвоению нового материала на уровне понимания и осмысления, развитию учебно-познавательной мотивации и активности (особенно у тех, кто плохо вписывается в систему традиционного, иллюстративно-объяснительного обучения). И, самое главное, – учащиеся практически осваивают способ самостоятельного приобретения нового знания, самостоятельного обучения на основе текстов, который могут применять в дальнейшем, и с удовольствием учиться в течение всей жизни. У них формируется функциональная грамотность, информационно-коммуникативная компетенция. Обучение моделированию обучающихся приводит к повышению эффективности обучения и общеразвивающему эффекту. 
ПРИМЕЧАНИЕ*:

Следует отметить, в полном объёме применить все существующие приёмы на уроках в 1 классе, конечно, невозможно. Поэтому мы позволим себе внести следующие методические рекомендации:
1. Методика применения некоторых приёмов технологии РКМ предполагает самостоятельную или групповую письменную работу. Трудность использования данной технологии именно в 1 классе состоит в том, что письменную речь на устных предметах использовать невозможно ввиду её недостаточной развитости. Рекомендую всю работу по анализу и осмыслению текстов проводить устно, а все записи вести учителю.

2. Приёмы технологии РКМ нацелены на развитие умение детей работать с информацией самостоятельно. Но у первоклассников самостоятельность мышления ещё слабо развита, поэтому такой вид работы следует организовывать фронтально или в малых группах с обязательной фронтальной проверкой и контролем учителя. 

3. Недостаточно развитый навык чтения перестанет быть препятствием при анализе или творческой работе над текстом, если учитель организует многократное прочтение текста. Хорошо знакомый текст послужит прекрасным материалом и для самостоятельной работы, и для творческой. 

Таким образом, ТРКМ позволяет учить интересно, быстро, качественно и даёт учащимся чувство удовлетворения.

Мои коллеги убедились на практике, технология РКМ помогает овладеть способами работы с информацией, вдумчивого чтения, умением ставить и решать проблемы, умением задавать вопросы и структурировать материал. 
По результатам мониторинга в младших классах фиксируется рост познавательного интереса и социальной активности учащихся, ученики стали более коммуникабельны. Отмечается рост познавательного уровня мотивации. Это свидетельствует об ориентации школьников на овладение новыми знаниями, учебными навыками, определяются глубиной интереса к знаниям: новым занимательным фактам, явлениям, к существенным свойствам явлений, первым дедуктивным выводам, к закономерностям и тенденциям, к теоретическим принципам, ключевым идеям и т.д. Повышение школьной мотивации служит критерием положительной динамики в обучении и развитии.

Для отслеживания промежуточных результатов проделанной работы используются психологические методики тестирования детей младших школьников. В качестве контрольно-измерительных материалов используются тестовые задания, составленные на основе ФГОС НОО с учётом содержания образовательного стандарта и требований к уровню подготовки учащихся (учитываются возрастные особенности младших школьников), проверяющих уровень формируемых компетентностей учащихся. Тестирование учащихся выявило положительную динамику формирования информационных, коммуникативных, рефлексивных умений. Проведённый опрос педагогом - психологом школы на выявление ориентации мотивов героев при решении моральной дилеммы (Ж. Пиаже), показало достаточно высокий уровень понимания текстов младшими школьниками. Ученики начальных классов нашей школы научились самостоятельно извлекать из текстов интересную и полезную информацию, высказывать оценочные суждения, работать с разными источниками, повысилась техника чтения, развилась оперативная память и творческое мышление. Дети активнее стали работать на уроках, они легче ориентируются в текстовом материале. Продуктивность уроков повысилась. Сформированный круг читательских интересов учащихся достаточно разнообразный.
Деятельность школы в режиме создания инновационной среды подразумевает и особые действия администрации: изучение образовательных потребностей детей, желаний родителей, возможностей педагогического коллектива работать в новых инновационных условиях, определение зоны ближайшего развития каждого участника образовательной деятельности, выбор системы (технологии) обучения, воспитания и развития для учащихся. Руководство МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №22» г. Калуги координирует деятельность субъектов образовательного пространства в целях выработки согласованных подходов к решению федеральных и региональных задач развития образования. Создание таких условий позволяет ученикам реализовать свое право на образование в соответствии со своими потребностями, способностями и возможностями. Учитель же может развить свои профессиональные и личные качества, обеспечивая условия для успешного развития каждого учащегося. 
Результаты работы по апробации и практической реализации разработанных моделей и технологических подходов позволяют констатировать эффективность и успешность инновационно-педагогической деятельности нашего коллектива, который достаточно плодотворно работает в творческом поисковом режиме.

