[bookmark: _Hlk25142488]В пожелтевшем альбоме семьи нашей летопись,
Смотрит дед с фотографий совсем молодой.
Мы бы с ним обязательно в будущем встретились…
Только всё перечёркнуто страшной войной.
В старом альбоме в доме моей бабушки хранится пожелтевшая от времени фотография моего прадедушки. Фотографию с фронта мы храним дома как реликвию, а память о прадедушке хранится в нашей памяти и в наших сердцах. Хранить семейные реликвии – это замечательная традиция, которая есть во многих семьях, в том числе и в нашей.
Фотография… Как много она может рассказать нам! На снимке мой прадедушка со своим другом. Этот снимок прадед отправил с фронта в 1941 году своим родным. Фотография сделана семьдесят восемь лет назад. Конечно, мы не знаем всех подробностей фронтовой жизни моего прадедушки, но всей семьей стараемся хранить то, что осталось после него. Этой фотографией наша семья очень дорожит. 
Ни одну советскую семью не обошла война стороной. Не обошла она и нашу…
[bookmark: _Hlk24921469]Говорят, что и от одного солдата тоже зависел исход войны. Таким солдатом был и мой прадедушка. 22 июня 1941 года началась война и прадед ушел на фронт. Ушел…Чтобы не вернуться никогда… У нас в семье не сохранились письма, да и успел ли он их написать, неизвестно. Лишь черно-белая потертая фотография, с которой на меня смотрят одетые в военную форму молодые парнишки, с короткой стрижкой и серьёзными глазами. Эта фотография с годами приобретает все большую ценность и важность, она позволяет сохранить в памяти лицо давно ушедшего прадеда, благодаря ей мы выстраиваем историю своего рода, укрепляем свою семью воспоминаниями.
По рассказам бабушки, у прабабушки хранилось извещение, в котором было написано: «Ваш муж, красноармеец, в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив геройство и мужество, находясь на фронте, пропал без вести».  Связь с прадедом оборвалась в мае 1943 года… Долгое время родственники считали его безвестно пропавшим. Прошло немало лет после войны, когда моя прабабушка получила документ о том, что её муж погиб в Белорусии 2 января 1944 года и захоронен в братской могиле. 
Уже много лет прадеда нет в живых, но наша семья помнит и гордится им.  Помнят его и в маленькой белорусской деревне Рясно Дрибинского района Могилевской области, где стоит обелиск с именами погибших воинов-освободителей. Меня переполняет гордость за прадеда, когда я вижу перед собой фотографию этого памятного места. Памятник установлен в 1964 году на братской могиле, в которой похоронено 745 советских воинов, погибших в 1943 -1944 годах. Над могилой возвышается обелиск - статуя солдата. Под фотографией рассказ о том, как местные жители чтут память своих погибших защитников. Ведь невозможно забыть людей, которые не жалея своих сил, здоровья и жизни прошли очень сложный путь, освободив от фашистских захватчиков нашу Родину, соседние государства и свои семьи.
Я горжусь своим прадедом и другими солдатами, которые ковали Победу. Мы им обязаны своей жизнью и мирным небом над головой, поэтому никогда не должны забывать об их подвиге! А в этом нам помогают старые фотографии из семейного альбома.  Я горжусь, что в нашей семье есть такая фронтовая реликвия и буду хранить её, чтобы показать своим детям.
Я ПОМНЮ, Я ГОРЖУСЬ, Я СОХРАНЮ!














