Почему так важно изучать немецкий язык
 в современной школе?

Я являюсь учителем немецкого языка в общеобразовательной школе уже более 25 лет. В эту профессию я пришла из-за большой любви именно к немецкому языку, поэтому в настоящее время мне особенно обидно, что немецкий язык отходит на второй план как иностранный язык в современной школе. Учащиеся и их родители выбирают для изучения английский язык, а как второй иностранный - китайский. Я понимаю, что мир не стоит на месте, и указанные выше иностранные языки, возможно, более необходимы современном обществе. Вместе с тем, попробую Вас убедить, что немецкий нисколько не уступает другим иностранным языкам, и заслуживает внимания как учащихся, так и их родителей. 
Во-первых, немецкий язык - самый распространенный язык в Европейской части нашего континента. Кроме того, это родной язык для большой части населения Европы. На немецком говорят не только исторические носители языка – немцы, но и жители Австрии, Швейцарии, Люксембурга и Лихтенштейна, так как немецкий язык является государственным языком их стран. Родным он является и для значительной части населения северной Италии, восточной Бельгии, Нидерландов, Дании, восточной Франции, части Польши, Чешской Республики и Румынии.
Изучая немецкий язык, Вы объединены со 120 млн. носителей языка по всему земному шару, и это не считая, людей, которые изучают немецкий язык как второй язык. По статистике немецкий язык -  третий из наиболее популярных иностранных языков, изучаемых во всем мире, и второй наиболее популярный в Европе и Японии после английского.
Во-вторых, в настоящее время экономика Германии - одна из самых конкурентоспособных. Экономическим центром Евросоюза является Германия. Немецкие товары, услуги, продукция востребованы не только на нашем Российском рынке, но и в Европе, да и во всем мире. Немецкое качество – зарекомендовало себя как нечто надежное и стабильное. Следовательно, изучая немецкий язык, Вы без труда сможете ознакомиться с инструкцией к различной технике, а в случае трудоустройства в немецкие холдинги, заниматься их разработкой, да и вообще изучать оригинальные технологии на немецком языке. 
В-третьих, изучение немецкого языка - это возможность ведения бизнеса, поскольку предприятия Германии имеют свои филиалы по всему миру, в том числе на территории нашей страны. Такие компании как BMW, Daimler, Siemens, Lufthansa, SAP, Bosch, Infineon, BASF и многие другие нуждаются в международных партнерствах. Японцы, у которых вторая наиболее развитая экономика в мире, давно осознали преимущества, что принесет им знание немецкого языка: 68% японских студентов изучают немецкий язык.
В-четвертых, немцы – новаторы. Об этом свидетельствует теория относительности Эйнштейна, печатный станок Гуттенберга, создание музыкального формата МР3 Бранденбургом, развитие химиотерапии Эрлихом, открытие электромагнитных волн Герцем и многое другое. Согласно статистическим исследованиям, четыре из десяти инновационных компаний в мире находятся в Германии. Немцами экспортируется большое количество высокотехнологичной продукции, чем любой другой страной, за исключением США. Поэтому если учащийся желает в дальнейшем связать свою жизнь с электроникой, инженерными разработками, передовыми технологиями, то ему в первую очередь стоит овладеть немецким языком.
По последним исследованиям ученых, каждая первая из десяти книг печатается в Германии, что составляет примерно 80 тысяч новых книг в год. По количеству издаваемых книг Мюнхен является вторым в мире после Нью-Йорка. Знание немецкого языка дает доступ к огромному количеству немецкоязычных изданий. 
А вам известно, что страной И.В. Гете, Т. Манн, Ф. Кафка, Г. Гессе по праву считается Германия. Их произведения заслуженно являются мировой классикой и всемирно известны. Десять Нобелевских премий по литературе были вручены немецким, австрийским и шведским авторам. Моцарт, Бах, Бетховен, Штраус, Вагнер – основатели музыкальной мировой культуры. 
Философию и науку также нельзя представить без вклада немецких мыслителей. Философия Канта, Гегеля, Маркса, Ницше и многих других имела огромное влияние на современное общество. Психологи Фрейд и Юнг навсегда изменили представления о поведении человека. Ученые трех самых крупных немецкоговорящих стран получили множество Нобелевских премий по физике, химии и медицине. Знание немецкого языка позволяет познакомиться с творениями этих людей на языке-оригинале и более полно познать культуру. Любой, кто интересуется данными областями, автоматически расширяет свои знания и навыки благодаря знанию языка.
Напоследок добавлю, что немецкий язык не так сложен в изучении, как тот же китайский или арабский языки. Немецкий язык пишется фонетически. Стоит изучить систему звуков, то учащийся сможет знать, как произнесенное слово будет писаться, и наоборот, как прописанное слово будет звучать. Кроме того, владеющие английским, смогут проще изучить немецкий, поскольку оба языка продолжатели общего германского праязыка, и у них есть сходства в лексике и грамматике.
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