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Я очень хочу рассказать о моём дорогом, любимом дедушке Филиппе Ивановиче Рогове! Он был замечательным человеком. Навсегда дедушка останется в моем сердце сильным, смелым и честным человеком. Как жаль, что мне теперь не к кому приехать в село Усть – Пристань и побегать босиком по траве около его старенького деревянного домика на самом берегу Оби…
Война. Какое это страшное слово! Сколько жизней унесло  это событие! сколько было разрушено домов, деревень, городов и стран! Сколько семей оказалось на пороге разрухи и горя! Сколько страданий и тягот пришлось пережить Филиппу Ивановичу во время страшной войны! Он родился 28 ноября 1924 года. Молодого, красивого парня забрали на фронт прямо в день его совершеннолетия из родного села Коробейниково Алтайского края. Но в свои 18 лет он оказался очень смелым и храбрым, отправился на фронт вместе со своим отцом Иваном Федоровичем и двумя старшими братьями Иваном и Михаилом, оставив дома мать Феклу Петровну и младших сестричку Клавдию и братика Толика. Но ведь тогда жизнь только начиналась…
На фронте он был еще неопытным, молодым мальчишкой, которому пришлось пройти военную подготовку во Владивостоке. Дедушка прошел курс по обучению навыкам владения оружием, научился точно стрелять, обороняться от врагов. После этого было много тяжелых дней на передовой, но он смело сражался и защищал свою Родину. 
Самым важным событием в жизни Филиппа Ивановича стало сражение на Орловско - Курской дуге. Увидеть и пережить такое не многим под силу! К лету 1943 года на Орловском направлении группа армий «Центр», под командованием генерал-фельдмаршала Гюнтера фон Клюге обустроила мощную и эшелонированную оборону. Но перед советскими войсками стояла необходимость овладения инициативой на всём советско-германском фронте. Именно поэтому советским командованием было принято решение провести ряд наступательных операций, первой из которых должна была стать операция под названием «Кутузов». Её планирование началось до начала перехода немецких войск в наступление в соответствии с их операцией «Цитадель». В один момент все затихло – наступила жуткая тишина. А затем, как по щелчку пальцев, начался бой. Небо окрасилось в кроваво-черный цвет, несмолкаемый свист бомб, тучи пыли, едкий дым… Вокруг все горело, перед глазами стояло месиво из искореженных танков, орудий и тел погибших солдат. Выбраться из немецкого окружения не представлялось возможным, но каждый хотел выжить и победить. Советские танки Т-34 шли на таран, в лобовой наезд на немецких «Тигров» и «Пантер». Самолеты бомбили без разбора, стоял жуткий грохот от выстрелов, взрывов и гудения танков. Как подкошенные падали на сырую землю ребята один за другим. Около двухсот пятидесяти пяти тысяч было убито, пропало без вести или взято в плен в эти страшные пятьдесят дней. Чудом оставшиеся в живых укрывались в окопах во время бомбежки. В эти жаркие огненные дни не было ни еды, ни воды, но еще тяжелее было видеть смерть близких товарищей.
После очередной бомбежки из всей артиллерийской части в живых остались только несколько человек и среди них мой дедуля. Фашистская бомба разорвалась в нескольких метрах от него…Было жутко…Потом тишина… Дедушка получил серьезную контузию, его присыпало землей. Но он выжил! Остальные ребята из его части погибли…
Долго тянулись жуткие минуты и часы, пока контуженного полуживого солдата нашли наши бойцы. В госпитале тоже пришлось нелегко, но видя с какими ранениями лежат люди и как велико всеобщее желание победить, мой дедушка, стремился вновь на передовую, позабыв про осколочные ранения. Ведь дома, в тылу его ждали с безграничной надеждой и любовью родные. Жили тяжело, бедно, работали сутками, помогая фронту, и ждали своих мужей, братьев, сынов…
Но вернулся в родное село Филипп Иванович только в 1947 году, потому что участвовал в боевых действиях по освобождению Украины, Чехословакии, Румынии, Польши. В 1945 году он вместе с другими участниками сражений побывал на параде Победы в Москве на Красной площади. Вернувшись в родное село, со слезами радости на глазах, дедушка узнал, что отец и брат тяжело ранены, но живы.
 Вот, и закончилась война… Сколько слез было выплакано женами и матерями. Нужно было жить дальше. Филипп женился на прекрасной, доброй девушке Матрене, моей бабушке, которой на тот момент было 18 лет. У них появилось трое детей. Всю жизнь в дальнейшем дедушка посвятил упорной работе, получил множество благодарностей и грамот. Мой дедушка был удостоен звания Ветерана труда и награждён Орденом Отечественной войны II степени. Свою жизнь он прожил с честью и достоинством. Низкий поклон моему дорогому дедушке Рогову Филиппу Ивановичу, за то, что он прожил такую трудную жизнь. Для меня он настоящий герой! Я всю жизнь его буду помнить и гордиться им. Спасибо моему милому, родному человеку за то, что он был, есть и останется в моем сердце навсегда, за то, что я навечно сохраню в душе те чувства, ощущения и знания о Третьем ратном поле России, об Орловско-Курской дуге и о тех героях, благодаря которым русские люди сейчас живут под чистым и мирным небом!
