Опыт: «Влияние полива на урожайность картофеля»  2018-2019 гг.  
По программе самообразования, я организовала научно – исследовательскую деятельность с учащимися 6 класс на пришкольном участке. С Ребятами  провели опыт  «Влияние полива на урожайность картофеля».  3 мая заложили  опыт. На опытном участке с ребятами посадили картофель, в 2 ряда. 1ряд который примерно через 5 недель после посадки. В это время и проводят первый полив исходя из нормы в 4 л на один кустик, поливали водой в период, как только появились первые всходы,  В период когда образовались кусты осуществляли полив исходя из нормы в 6 л на один кустик. Дальше частота полива составляет один раз в декаду до появления цветочных бутонов на картошке. В период цветения. Проводили полив из расчета, по 10 л на куст.
 В эти периоды растение начинает потреблять больше воды. Ребята поливали картофель вечером, в 7 часов. 
В срок, когда растение закончило цвести, сформировавшиеся клубни начинают бурный рост. Важно не прекращать полив а увеличить количество влаги до 18 л на одно растение (1 куст).

В результате мы получили на опытном участке, гораздо крупнее картофель и по количеству картошин больше на 3-4  чем на контрольном участке.
