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             «Поклонимся великим тем годам…»
Всё дальше в прошлое уходит Великая Отечественная война, ставшая тяжелейшим испытанием для нашего народа.
«Она ворвалась неожиданно в жизнь страны, круто отделив всё вчерашнее от суровой действительности нового дня-первого из долгих и трудных 1418 военных дней и ночей».  Ценой огромных людских потерь, неисчислимых лишений и страданий, гибели родных и близких, неимоверно тяжёлого поденного труда на фронте и в тылу завоевывалась Победа, 75-летие которой мы будем праздновать в мае этого года. Каждой семьи коснулась эта страшная война. Недаром в песне поётся: «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой.». 11603 наших земляка ушли на фронт за годы войны.                 И сегодня Великая Отечественная остаётся незаживающей раной в памяти нашего народа, болью за людей военного поколения, вынесшего на своих плечах все её тяготы. Поколения, две трети которого навсегда остались на полях сражений с «бритыми навечно головами». (А.Н.Инякин). Поколения, перед которым мы все в неоплатном долгу, которое является для нас мерилом доблести и мужества. Удивительного поколения! Самоотверженного, бескорыстного, забывшего о себе во имя Родины. Это от его лица Роберт Рождественский написал:
Родина!
Славы никто у тебя не выпрашивал,
Просто был выбор у каждого:
Я или Родина.
Самое лучшее и дорогое-
Родина!
Горе твоё -это наше горе.
Родина!
Слава твоя - это наша слава.

Родная земля! Что может быть дороже для каждого из нас? Это место, где мы родились, сделали первые шаги, росли, учились, дружили и влюблялись. Это наш дом, отец и мать, школа… Многочисленными, неразрывными связями мы соединены с ней. Мы, как дерево, своими корнями врастаем в неё, напитываемся любовью и силой. А когда приходит пора испытаний – именно эта сила помогает нам преодолевать всё. Вспомним строчки К.М. Симонова, военного корреспондента в годы Великой Отечественной:
Да, можно выжить в зной, в грозу, в морозы,
Да, можно голодать и холодать- идти на смерть,
Но эти три берёзы- при жизни никому нельзя отдать….
Я принадлежу к поколению «детей» Участников Великой Отечественной. Мой отец, когда началась война, заканчивал военную службу. Особый железнодорожный батальон, в составе которого он служил, срочно перебросили на запад, подо Львов. Под натиском немцев отходили на восток, взрывая мосты, объекты, которые не должны были попасть в руки врага.  Затем окружение: голод, кровь, страдания, месяцы под открытым небом. 
Трудно представить, что могли испытывать люди, в жизнь которых так стремительно ворвалась война. Это, наверное, и смятение, и страх, и надежда, а главное невозможность принять всю противоестественность их новой военной действительности.  Но несмотря ни на что, они взвалили на свои плечи тяжкую, почти нечеловеческую ношу, ведь в опасности их земля, близкие люди. В радиосводках того времени звучал ответ на все страхи и сомнения: «Наше дело правое! Победа будет за нами!».
На сибирской земле не рвались бомбы и снаряды. Но была и здесь своя война, и в ней тоже надо было победить. Не зная сна и отдыха, в тылу работали женщины, старики и подростки. «Всё для фронта! Всё для Победы!»- таков был девиз тыла. Трудились на военных заводах выращивали хлеб, овощи, даже сахарную свёклу, производили мясо и молоко, принимали участие в государственных займах, заботились о тёплых вещах для армии, собирали боярку, шиповник для раненых… И получали похоронки на своих отцов, мужей, братьев, ушедших на фронт.
В.М. Коньяков, наш земляк, известный сибирский писатель, труженик тыла и Участник Великой Отечественной войны вот как ёмко написал об этом:
В Сибири не было войны,
Но бесконечны павших списки.
В Сибири не было войны,
Но в каждом парке- обелиски.
Сибирь, кормившая страну,
Ждала нас, мучаясь, печалясь,
Из десяти ушедших на войну,
Всего лишь трое возвращались…
[bookmark: _GoBack]Не могу не сказать отдельно об особой, героической странице в истории Промышленновского района, нашего посёлка, моей родной школы №56, моей семьи- о военном заводе «Спецмашдеталь».         
Шёл грозный 1941год, 29сентября, в ненастный осенний день, на станцию Промышленная прибыло оборудование 2-х заводов из Киева: «Спецшвеймашина» и метизно-фурнитурного. На их основе и был создан военный завод «Спецмашдеталь». Трудно представить, каких усилий стоило открытие такого завода. Не хватало специалистов, техники, инструментов, помещение нужно было оборудовать. Но никто не жаловался. Знали: на фронте ещё труднее и страшнее, там гибнут люди. И уже 25 октября завод дал первую продукцию для фронта: снаряды, гранаты, мины. Чувство особой гордости переполняет сердце, когда думаешь о мальчишках и девчонках, вставших к станкам. Они жили по закону военного времени и трудились наравне со взрослыми, по 8-12часов, хотя некоторые из них едва доставали до станка. Отстояв смену, еле держались на ногах. Тем более, что питание было самое скудное. 
         Завод стал горнилом удивительных человеческих характеров. Об этом рассказывает рукописная книга «Память пылающих лет» музея истории школы.   Широко известно в Кузбассе имя Александра Никифоровича Инякина,  архитектора, самодеятельного поэта, бывшего фронтовика. Когда грянула война, ему исполнилось пятнадцать лет. Работая у станка, он, романтик в душе, мечтал о подвиге. Вслед за отцом и братьями Александр сбежал на фронт. Ехал на крыше вагона. Прибавив себе года, стал солдатом 691-ого Севастопольского полка и прошел с боями от предгорий Кавказа до Берлина. С фронта вернулся в 19 лет инвалидом 2-ой группы.               
Бывший ученик Алексей Чайка работал на военном заводе, в метизном цехе. Неимоверно тяжёлый физический труд сменяется отправкой на фронт. Юноша мечтает стать лётчиком, но оказывается в пехоте и в самом пекле войны, на Курской дуге, на передовой, где и погибает в свои 19 лет. Его тело, изрешеченное осколками снарядов, нашли члены поискового отряда спустя 69 лет стоящим у орудия в окопе, заваленном землёй. Останки героя перенесли и захоронили  на родине в декабре 2012 года.
Неоценим подвиг В. М. Коньякова, автора 11 книг, который художественно осмыслил и увековечил трудовой подвиг своих ровесников в годы войны в автобиографической повести «Не прячьте скрипки в футлярах» (1964). А тогда он, вчерашний девятиклассник, стал сначала учеником токаря Натальи Болоцкой, а затем уже самостоятельно работал на заводе до 1944 года, пока не ушёл на фронт. В неполных 17 лет участвовал в боях против Японии в составе противотанковой артиллерийской бригады 
Если говорить о замысле повести, то отправной точкой для творчества стал героизм девчат и женщин, которых на заводе было большинство. Сам писатель вспоминал: «Мы, мальчишки, приходили на завод со школьной скамьи, потом уходили на фронт. Многие оттуда не возвращались. В цехах оставались одни девчата. Вечно в холоде и голоде. С непроходящим чувством усталости, но всё терпели, никогда не жаловались. Свет, который освещал эти юные лица над станком, до сих пор вдохновляет на творчество. Дань моей юности, суровому времени войны, родному сибирскому краю», - так охарактеризовал Василий Михайлович эту книгу.
Учащиеся объединения «Лингвист», с которыми я работаю, провели собственное исследование на тему «Жизненная основа повести В.М.Коньякова «Не прячьте скрипки в футлярах» как героическая страница истории родного края». Вот одно из свидетельств, собранных нами. Леонид Василенков, учащийся объединения пишет:«Свою прабабушку Ираиду Николаевну Биткину я запомнил тихой, ласковой, всегда занятой какой-то работой по дому, никогда бы не подумал, что её  жизнь-это история большого человеческого подвига, а узнал об этом только когда  её не стало. Моя прабабушка родилась в 1923году в бедной крестьянской семье, была старшей из пяти детей. После смерти матери все женские заботы по дому легли на её плечи. В1941 году она пришла на военный   завод. Освоив новую профессию, работала электросварщиком 1разряда, а с 1943года- уже слесарем. Работа была тяжёлая и секретная, бригаду закрывали, запрещено было выходить раньше положенного срока. Женщины даже не знали, что они изготавливали. Выспаться и отдохнуть было некогда, потому что в пересменок трудились в колхозе». Воспоминания моей матери, Анохиной Евдокии Дмитриевны, проработавшей на заводе всю войну, сначала токарем, затем контролёром по метизному цеху, тоже вошли в это исследование.
Ушли в прошлое годы войны, а повесть В.М. Коньякова осталась как наказ о том, что интересы родной земли превыше личной боли и страданий – помните об этом!
Великая Отечественная война - колоссальное по своим масштабам  историческое событие, которое до сих пор читается, разгадывается, изучается, волнует. Она навечно запечатлена на скрижалях  нашей истории, как  символ Величия человеческого духа. Обращаясь к её страницам, ещё и ещё раз убеждаемся, что «прошлое не исчезает бесследно в бездне времени: оно живёт в нашей душе, нераздельное с настоящим, воскрешенное живой водой памяти. Не находится, не хранится, а именно живёт, питая, словно бессмертный источник, верой, силой, мужеством».(Ю.М.Лощиц)
В год юбилея скажем: «Честь имеем быть детьми, внуками и правнуками солдат-освободителей! Встанем в ряды Бессмертного полка, поднимем лики своих предков, причастимся  к их славе, поклонимся их Великому подвигу!

Список литературы
1.Книга памяти [Текст. О тех, кто вернулся с кровавых битв в родной очаг. О тех, кто ковал Победу в тылу.60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг]/-п.Промышленная, 2006. -347с.
2.Инякин,А.Н.Палитра жизни[Текст:сборник стихотворений]/А.Н.Инякин.-Кемерово,2004.-6с.
3.Коньяков, В.М.Сибирские повести.[Текст]/В.М.Коньяков -М.: Современник,1988. -3-103с.-(Новинки «Современника»)
4.Русинова, Г.Я. Память пылающих лет [Текст: рукописная книга]/  Г.Я.Русинова- Промышленная.: Музей истории школы№56,2010-340 с.
5.Перминова, Л.П. Нет кровнее родни [Текст:статья]/Л.П.Перминова. – Промышленная.: газета «Эхо»,29.12.2009.-3с.
6.Русинова,Г.Я. Славной дорогой отцов-героев [Текст: статья]/ Г.Я.Русинова-Промышленная.: газета «Эхо»,16.07.2016.-12с


          



Л.П.Перминова


 


Учреждение дополнительного образования


 


«Дом детского творчества»


 


п


.г.т. Промышленная, педагог


 


дополнительного образования


 


             


«Поклонимся великим тем годам…»


 


Всё дальше в прошлое уходит Великая Отечественная война, ставшая 


тяжелейшим испытанием для нашего народа


.


 


«О


на ворвалась неожиданно в жизнь страны, круто отделив всё 


вчерашнее от суровой действительности нового дня


-


первого из долгих и 


тр


удных 1418 военных дней и ночей


»


.


 


 


Ценой огромных людских потерь, 


неисчислимых лишений и страданий, гибели родных и близких, 


неимоверно 


тяжёлого поденного труда на фронте и в тылу завоевывалась Победа, 75


-


летие 


которой мы будем праздновать в 


мае этого года. Кажд


ой семьи коснулась эта 


страшн


ая в


ойна. Недаром в песне поётся: «Нет в России семьи такой, 


где б


 


не 


памятен был свой 


герой.


»


. 11603 наших земляка ушли на фронт за годы войны.                 


И 


сегодня Великая Отечественная остаётся незаживающей раной в памяти 


нашего народа,


 


болью за лю


дей военного поколения


, вынесшего на своих 


плечах все её тяготы. Поколения, дв


е трети которого навсегда остали


сь на 


полях сражений с «бритыми навечно головами


»


. (А.Н.Инякин


). Поколения


, 


перед которым мы вс


е в неоплатном долгу,


 


которое является для нас мери


лом 


доблести


 


и 


мужества


. Удивительного поколения! Самоотверженного, 


бескорыстного, забывшего о себе во 


имя Родины. Это от его лица 


Роберт


 


Рождестве


н


ский написал:


 


Родина!


 


Славы никто у тебя не выпрашивал,


 


Просто был выбор у каждого:


 


Я или Родина.


 


Самое 


лучшее и дорогое


-


 


Родина!


 


Горе твоё


 


-


это наше горе.


 


Родина!


 


Слав


а


 


твоя


 


-


 


это наша слава.


 




Л.П.Перминова   Учреждение дополнительного образования   «Дом детского творчества»   п .г.т. Промышленная, педагог   дополнительного образования                 «Поклонимся великим тем годам…»   Всё дальше в прошлое уходит Великая Отечественная война, ставшая  тяжелейшим испытанием для нашего народа .   «О на ворвалась неожиданно в жизнь страны, круто отделив всё  вчерашнее от суровой действительности нового дня - первого из долгих и  тр удных 1418 военных дней и ночей » .     Ценой огромных людских потерь,  неисчислимых лишений и страданий, гибели родных и близких,  неимоверно  тяжёлого поденного труда на фронте и в тылу завоевывалась Победа, 75 - летие  которой мы будем праздновать в  мае этого года. Кажд ой семьи коснулась эта  страшн ая в ойна. Недаром в песне поётся: «Нет в России семьи такой,  где б   не  памятен был свой  герой. » . 11603 наших земляка ушли на фронт за годы войны.                  И  сегодня Великая Отечественная остаётся незаживающей раной в памяти  нашего народа,   болью за лю дей военного поколения , вынесшего на своих  плечах все её тяготы. Поколения, дв е трети которого навсегда остали сь на  полях сражений с «бритыми навечно головами » . (А.Н.Инякин ). Поколения ,  перед которым мы вс е в неоплатном долгу,   которое является для нас мери лом  доблести   и  мужества . Удивительного поколения! Самоотверженного,  бескорыстного, забывшего о себе во  имя Родины. Это от его лица  Роберт   Рождестве н ский написал:   Родина!   Славы никто у тебя не выпрашивал,   Просто был выбор у каждого:   Я или Родина.   Самое  лучшее и дорогое -   Родина!   Горе твоё   - это наше горе.   Родина!   Слав а   твоя   -   это наша слава.  

