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Березники - 2020

	Наверное, каждый из нас задумывался над философским вопросом:  "Кто я  в этом огромном мире?"  Ответы будут разными.  Один  скажет: "Я  - строитель", другой проговорит: "Я -  врач", третий может сказать: "Я -  человек". И ответам не будет предела. И не все ответы нас могут удивить, взволновать, заставить задуматься ... Согласитесь, вопрос не из лёгких. 
	Я - учитель, педагог, как говорят многие,  по призванию.  Родилась я в советское время. Время другое, принципы другие. Воспитание, требующее от тебя честности, справедливости, активной гражданской позиции, требования к себе как личности на пределе  разумного.  То, что было, и то , что есть, не всегда равнозначны в моём восприятии, возникает много вопросов. 
	Для меня Учитель, Педагог - это что-то святое. От педагога зависит многое:  доброта, правильный выбор профессии, умение говорить, отстаивать свою позицию, высокий уровень знаний, а самое главное - БЫТЬ ЧЕЛОВЕКОМ!  Ко мне хорошо относятся, ценят, уважают, любят. Ко мне идут мои прежние выпускники - дети. Они уже сами родители. Кажется, какая я молодец! Тогда почему иногда нет настроения, на глазах слёзы, поступки и учеников, и их родителей порой непредсказуемы. Но найдёшь в себе силы - перешагнёшь через свою гордыню и снова садишься за письменный стол, готовишь уроки как открытые, сидишь допоздна - и снова вперёд! Многое прощаешь, иногда и говоришь: "Земля круглая".
	Быть Педагогом с большой буквы трудно, но я должна к этому стремиться. Быть в конце - это не моё, золотая середина не для меня. Надо быть впереди! Работать не покладая рук, любить своих учеников, гордиться своим классом, стараться - и дети, и родители, и коллеги это видят и ценят.
	Открытые уроки на город, на край, высокие показатели в работе, призовые места обучающихся в творческих конкурсах, олимпиадах, блестящие результаты на экзаменах - это замечательно, это не может быть иначе,  но хочется чего-то необыкновенного, хочется парить над землёй, чувствовать себя нужной всем без исключения, хочется, чтобы твои слова доходили до сердец каждого, чтобы тебе верили, нуждались в твоих советах и никогда не подводили тебя, УЧИТЕЛЯ, ПЕДАГОГА. 
	Я считаю, что Педагог - это Человек, любящий своих детей, указывающий им дорогу, осветляющий их ум, помогающий им быть самостоятельными. Педагог должен быть солнцем в жизни каждого. И освещать их путь, и согревать каждого. Хочется быть именно таким ПЕДАГОГОМ.
