У сел, кaк и у людей, есть свои истории, биогрaфии. Нет на земле ничего дороже мaлой родины, села, где ты родился и живешь. Уходит стaршее поколение, но ещё не поздно обрaтиться к тем, кто помнит стaрое время, не поздно зaписать их рaссказы и сохрaнить пaмять о селе. Воспоминaния кaждого жителя помогают воспитывaть пaтриотизм и любовь к своей Родине.
Цель проекта: изучить историю деревни Малое Микушкино.
Задачи проекта:
1. Собрaть мaтериaл об истории появления деревни Малое Микушкино;
2. Собрaть дaнные о знaменитых людях деревни;
3. Создaть презентацию "Моя мaлaя Родина".
Актуaльность рaботы зaключается в знaнии истории деревни для того, чтобы иметь четкое предстaвление  о сaмой деревне. Более половины информaции о деревни можно получить, знaя её историю.
Методы работы: Работaя над исследованием, я обрaтилась за помощью к архивaм сельской библиотеки. Так же в ходе исследования о деревне и её традициях я беседовала с жителями Малого Микушкино.
Объект исследования: деревня Малое Микушкино, Исаклинского района, Самарской области.
Новизнa работы заключается в том, что изученa литерaтура касaющаяся истории деревни. В будущем, когда учaстников событий не остaнется в живых, эти знaния помогут школьникaм и многим любознaтельным людям ответить на интересующие  их вопросы.
Мaтериалы данного исследовaния могут быть использовaны в следующих областях:
- на уроках литературы, истории;
- на классных часах, внеклассных и внешкольных мероприятиях, посвященных краеведению.



Основными документами, официально регистрирующими появление новых сельских поселений в России 18 века ,являлись материалы "ревизий"(переписи )населения ,которые проводились каждые 15-20 лет.Что касается деревни Микушкинской,то по утверждению Оренбургского историка Ю.С.Зобова,она была основана в 1762 году. Заводчиком деревни являлся 65-летний чувашский крестьянин Микушка Охонкий (в крещении Иван Семенов).Жители деревни Микушкинской были переселенцы из Свияжского,Чебоксарского,Цивильского и Симбирского уездов,всего из 22 разных деревень.Жителями деревни были новокрещённые крестьяне.
Но это история деревни Большое Микушкино,а не Малое Микушкино. О деревне Малое Микушкино первое упоминание было в 1767 году.
14 октября 1767 года по нашим местам проехал академик П.С.Паллас. Именно он в записке о своем путешествии упомянул уже две деревни: Микушкину и Малую Микушкину. Именно поэтому годом основании деревни Малое Микушкино считается 1767 год.  
К сожалению, почти нет никакой информации о жизни деревни с её основания и до конца  19 века . Мы знаем что она входила в состав Микушкинской волости, Бугурусланского уезда, Самарской губернии.
В1892 году в деревне Малое Микушкино была открыта школа грамоты. 
В1893 году в ней обучалось 30 детей. Законоучителем в школе был священник Иоанн Петропаловский, а учителем - крестьянин из деревни Малое Микушкино В.М. Кинчаров.
Школа работала до 1910 года. Открытие школы в деревне было после Октябрьской Социалистической революции в 1924 году.
Первым учителем был Казаков Григорий Данилович.
Следующая знаменитая дата - 1929 год - основание в селе колхоза "Красный ключ". Долгожители Малого Микушкина хорошо помнят, как жилось тогда и работалось, как по крупицам создавали колхозное производство.  У его истоков стояли семьи Кинчаровых, Петровых, Сафроновых, Казаковых.
Не обошла стороною нашу деревню и Великая Отечественная война. Из 247 жителей села, ушедших воевать, погибло 187, а на сегодняшний день не осталось ни одного участника войны. В память обо всех, кто не вернулся с полей сражений, открыли в 1996 году в селе памятник. Данным событием вписана ещё одна славная страница в жизни села.
На сегодняшний день наша деревня растет и развивается.У нас прекрасная просторная школа,в деревне есть сельская библиотека, сельский дом культуры, отделение почты и отделение банка, есть медпункт и детский сад. Но особо хочется отметить  это сельхоз предприятие АО "Красный Ключ," которое занимается растениеводством, животноводством, переработкой своей продукции и где трудится почти половина жителей деревни работоспособного возраста.
Земля и люди
В фразу "Земля и люди" любой маломикушкинец добавит массу замечательных слов. Но среди множества, услышанных из уст самих жителей села, два главных, которые присущи, пожалуй, большинству здешних сельчан - трудолюбие и отзывчивость. И отдельно хочется выделить - добрый юмор и шутки. Вопреки негласным законам сегодняшней жизни, когда зависть, злая ирония все чаще и чаще стали поселяться в  души людей, именно наша деревня стало островком доброты и искренних улыбок.
Сегодня я расскажу о нескольких жителях нашей деревни, некоторых из них уже нет в живых, но память о них останется навсегда.
Мартынов Андрей Афанасьевич родился в 1919 году. В 1939 году ушел на Советско-финскую войну, прошел всю Великую Отечественную войну, был танкистом. Домой вернулся в 1946 году, где его ждала его супруга Анна Фёдоровна. Награжден орденом "Великой Отечественной войны" и орденом "Красного знамени". Был очень скромным, порядочным человеком. У него было десять детей, двое из них умерли в младенчестве, а остальные выросли достойными людьми.
Кинчаров Дмитрий Ильич
В 1980 году Дмитрий Ильич пришел работать в колхоз "Коммунар" Исаклинского района, объединивший Большое и Малое Микушкино, где его назначили инженером по эксплуатации машинно-тракторного парка. Одновременно он избирается секретарем комсомольской организации хозяйства. Когда колхозы разделились, он возглавил новое хозяйство - "Красный ключ", а в декабре 1991 года произошло событие, которое изменило жизнь самарской глубинки. "Тольяттиазот" и швейцарская фирма "Амеропа" учредили совместное сельскохозяйственное предприятие "Тафко". Генеральным директором его стал Кинчаров Д.И.
Дмитрий Ильич заслужил глубокую любовь, признательность своих земляков. Большой вклад внес он в развитие Исаклинского района. Отмечен медалью ордена "За заслуги перед Отечеством" 2 степени, почетными грамотами управления сельского хозяйства и продовольствия Администрации Самарской области и Администрации Исаклинского района.
Ятманкина Татьяна Ивановна родилась в 1939 году.В возрасте 17 лет вышла замуж за Ятманкина Алексея Яковлевича. Вместе с супругом родили и воспитали 11 детей. Награждена медалью "Материнская доблесть" и орденом "Мать -Героиня".Она всю жизнь проработала в колхозе животноводом. Её трудовой стаж более 40 лет. Сегодня её окружают и радуют 23 внука и 9 правнуков.
Мне кажется, что каждый житель нашей деревни достоин уважения. Низкий поклон нашим дедам и прадедам, нашим бабушкам и пробабушкам. Низкий поклон каждому человеку, который вложил свой труд, свою душу в создание, в развитие и процветание нашей деревни. 
Награжденные высокими государственными наградами:
1. Кинчаров Николай Иванович. Орден Ленина за высокие заслуги в сельском хозяйстве.
2. Семенова Любовь Маркеловна. Орден Ленина.
3. Ятманкин Дмитрий Антонович. Орден "Знак почета". Значок "Заслуженный работник с/х".
4. Мясников Петр Яковлевич. Орден "Трудового Красного Знамени".
5. Павлова Валентина Александровна. Орден "Трудового Красного Знамени".
6. Кинчаров Дмитрий Ильич. Медаль-орден "За заслуги перед Отечством".
7. Павлов Виталий Сергеевич. Медаль-орден "За заслуги перед Отечством".
8. Дмитриев Николай Григорьевич. Медаль "За отвагу".
9. Кинчаров Никита Федорович. Орден "Знак почета".
10. Павлов Петр Васильевич. "Почетный знак "Заслуженный механизатор с/х".
11. Ятманкина Лия Ивановна. Орден "Трудового Красного Знамени".
12.  Ятманкин Илья Ильич. Орден "Знак почета".
13. Ятманкина Татьяна Ивановна. Геройская звезда.
14. Гаврилова Степанида Ивановна. Геройская звезда.
              Легенды о возникновении нашей деревни
Предки здешних жителей, когда-то осевшие на данных землях, в устных преданиях и легендах доносили до нас те исторические факты, которые так ценны теперь. Одно из них гласит: "Деревня Малое Микушкино основана 1767 году. Тогда эти земли принадлежали князю Калигину. На месте нынешнего села располагалась большая роща, богатая ягодами, особенно малиной. Множество родников с исключительной чистыми ключами и привлекли сюда переселенцев. О богатстве говорит и то, что в реке Чембулатка водилось много рыбы. Первым же кто и оценил все это, а также и красоту данных мест, был переселившийся из села Кашлаваш младший брат Микуш. Он-то и положил начало деревне".
Существует ещё одна легенда. О ней в Малом Микушкине знают многие и передают из поколение в поколение.
"Когда-то в далекой деревне призвал Господь человеческие племена и начал делить земельные угодья. Случилось так, что один мужик, уставший и изработавшийся до седьмого пота, опоздал на дележку. Но Создатель наш не забыл про него и одарил самым плодородным краем, щедрыми красивыми лесами, реками и полями.
О богатстве своей земли маломикушкинцы говорят постоянно. Но самое главное, наверное, то, что неспроста они им дались. Испокон веков жили здесь трудолюбивые люди, знающие все премудрости земледельческого дела, ценящие те природные ресурсы, которыми, как повествует легенда, их одарил Господь.








