	Проектная деятельность. 
Из опыта работы по проектной деятельности по математике в среднем звене.
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		С 1 сентября 2015 года все школы России перешли на Федеральные государственные образовательные стандарты основного общего образования.  Как известно, ФГОС предусматривают сочетание познавательной деятельности учащихся на уроках с учебным проектированием. Первый опыт выполнения учебных проектов наши дети приобретают ещё в начальной школе. А вот широкое развёртывание проектно-исследовательской работы должно произойти в классах основной школы, потому что именно подросткам присуще стремление экспериментировать на любом, в том числе и учебном, материале.
	Руководители школ и учителя столкнулись с непростыми проблемами, связанными с организацией проектной деятельности пятиклассников. А ведь к девятому классу этим школьникам предстоит полностью освоить практику учебного проектирования и выполнить итоговый индивидуальный проект, который, по сути, станет ещё одним экзаменом.	Следует отметить, что проекты в 5-8 классах являются в основном краткосрочными, однако это не умаляет их значимость, а лишь говорит о соответствии возрастным особенностям школьников данного возраста.
	Специфика  использования проектного метода в контексте нашей школы состоит в том, что работа над проектами в 5-8 классах ведется по принципу преемственности, то есть через непрерывную связь с начальной школой.
	В основной школе ПД призвана способствовать становлению индивидуальной образовательной траектории учащихся, а проектные исследования разделяются по предметно-содержательным областям. При этом выделяются монопроекты (в рамках одного предмета), межпредметные (интегрирующие содержание нескольких дисциплин) и надпредметные проекты. Последние могут включать создание школьных музеев, экологических или информационных центров, театров и т. п.
	В 5–8-х классах ученикам предлагается проектная задача. В процессе её решения рекомендовано осуществлять индивидуальную, групповую или коллективную деятельность под руководством учителя. При этом дети впервые сталкиваются с ситуацией свободного выбора, постепенно учатся планировать свои действия и двигаться к осуществлению замысла. О формировании ответственного проектного действия говорить ещё рано. Главный проектный результат в этом возрасте  – умение различать виды работ и виды ответственности за них.
	В нашем учебном заведении очень серьёзно подошли к проблеме организации и планирования проектной деятельности в начальной школе и в среднем звене. Разработана для каждой параллели тетрадь «Мои проекты». И эта тетрадь выдаётся каждому ученику. 
Пример реализации проектной деятельности в 7 классе 
в рамках предмета «геометрия».
Проект под общей темой «Весь мир как наглядная геометрия» был запланирован на первый триместр учебного года.
Вид проекта: практико-ориентированный
По содержанию: монопредметный
Цель: научиться узнавать геометрические фигуры в окружающей нас жизни, создать альбом с дополнительным материалом по геометрии, сконструировать модель дома.
Проблема: учащиеся начинают изучать новый предмет. Ответы на некоторые вопросы мы можем найти в окружающем нас мире.
Планируемый продукт: альбом, макет дома.
Задачи:
1. Собрать информацию о геометрических фигурах и телах..
1. Найти информацию об ученых – математиках.
1. Оформить страницы альбома с найденной информацией.
1. Составить текст выступления
1. Нарисовать эскиз дома на основе объёмных фигур.
1. Изготовить макет.
1. Подготовиться к защите проекта.
Работа над проектом проходила в несколько этапов, они прописаны в технологической карте. Учащиеся работали в группах. 
Этапы и методы работы над проектом
I Этап. Разработка проектного замысла.
На первом этапе была проделана следующая работа:
1. Постановка проблемы с помощью проблемных вопросов:
1. Разбивка на подтемы.
1. Постановка задач, порядка и способов их решения
1. Определение проектного продукта
1. Определение источников, способов сбора и анализа информации 
1. Разработка плана для составления текста 
1. Запись учащимися плана проекта в тетрадь «Мои проекты»
II Основной этап. Реализация
1. Создание единого для всех шаблона оформления альбомного листа.
2. Написание и редактирование окончательного варианта текста.
3. Отбор лучшего эскиза дома и изготовление макета.
4. Составление текста к защите проекта.
III Этап. Подведение итогов проекта.
1. Подведение итогов
1. Взаимооценка и самооценка
Вывод
Метод проектов основывается на принципе “обучения посредством деятельности”, рассматривая ее как вид созидательной работы, в которой ученик выступает активным участником. В основе этого метода лежит не информационный подход, ориентированный на развитие памяти, а деятельностный, нацеленный на формирование комплекса мыслительных способностей (понимания, рефлексии, конструирующего воображения, способности к целеполаганию), необходимых для исследовательской деятельности.
Отзывы старшеклассников об участии в таких проектах показали удовлетворенность результатами. Проекты оказали большое эмоциональное воздействие на школьников «возможностью увидеть своими глазами будущую профессию», «увидеть действие приборов, помогающих больным людям». Необходимо отметить, что многие учащиеся в результате посещения экскурсий, участия в проектах, подготовке к школьным, городским конференциям, изучения спецкурсов, элективных курсов совершили окончательный выбор профессии. 
Образовательный потенциал проектной деятельности заключается в возможности повышения потребности в получении дополнительных знаний; изучения методов научного познания (выдвинуть и обосновать замысел, самостоятельно поставить и сформулировать задачу проекта, найти метод анализа ситуации); рефлексии и интерпретации результатов. 
Работа над проектом способствует воспитанию у учащихся: значимых общечеловеческих ценностей (социальное партнерство, толерантность, диалог); чувство ответственности, самодисциплины; способности к самоорганизации. Проектная деятельность развивает исследовательские и творческие способности личности.
Проектная технология с успехом может использоваться при изучении разных предметов. В проектном обучении ценны не только результаты, но в большой степени сам процесс; этапы работы над проектом могут варьироваться, сокращаться; критерии оценки готового проекта и его защиты меняются в зависимости от целей и специфики деятельности.
Проектное обучение активизирует образовательный процесс, потому что оно личностно ориентировано, позволяет учиться на собственном опыте и опыте других в конкретном деле, приносит удовлетворение ученикам, видящим продукт своего собственного труда. Проектная технология позволяет решать ряд специфических образовательных задач: 
· вычленять проблему и формулировать темы проектов;
· определять свою позицию; 
подбирать пути и способы решения проблемы;
· аргументировано и обоснованно излагать и защищать свою позицию;
· понимать роль и значение работы в команде.

     Таким образом, использование проектной деятельности в обучении в современной школе становится все более актуальной. И не случайно, ведь при помощи проекта можно реализовать все воспитательные, образовательные и развивающие задачи, стоящие перед учителем.




