Технологии и методы музыкального воспитания.
Методов и технологий музыкального воспитания вполне достаточно для проведения современного урока музыки. В музыкальной педагогике существуют различные классификации методов музыкального воспитания. Это методы организации и стимулирования музыкальной деятельности, контроля и самоконтроля, иллюстрирования, репродукции, поисково-исследовательской деятельности и др. Все довольно известные методы музыкального воспитания апробированы опытными методистами  музыкантами , такими как Э.Б. Абдулин, Ю.Б. Алиев, Л.А. Безбородова. Перейдём к некоторым из них.
Методы стимулирования и мотивации.
· Ролевая игра.
· Мозговой штурм.
Методы организации учебной деятельности.
· Анализ музыкальных произведений.
· Сочинение сочиненного.
· Стилевое постижение музыки.
· Пластическое интонирование.
· Погружения в музыку и ее содержание.
· Музыкальных композиций.
Методы контроля и самоконтроля.
· Синквейн.
· Музыкальный диктант.
· Тестирование.
· Музыкально-познавательная игра.
 Вкратце опишем некоторые из методов и технология.
Метод музицирования. Он связан с освоением элементов музыкальной грамоты, освоения игре на музыкальных инструментах,  вокального умения. Этот метод позволяет учащимся включиться в процесс воссоздания и воспроизведения музыки вне зависимости от развития его способностей и умений. Музицирование может сопровождаться двигательными или танцевальными движениями.
Метод импровизации. Он связан с тем, чтобы проявить свои исполнительские умения, если даже они будут не совсем совершенны. Здесь у ребят может включиться фантазия, воображение, творчество. Импровизировать можно не только мелодии, но и слова, пословицы, поговорки. Тексты можно даже разыгрывать в лицах.
Метод «мозговой штурм». Он направлен на поиски путей и содержания творческих задач. Здесь у ребят активируется их деятельность на воссоздание новых музыкальных идей. В методе «мозговой штурм» есть как бы три ступени это: создание проблемы, или банка идей; анализ этой проблемы; и обработка результатов. Участвовать в этом методе могут – высказывания известных людей, фрагменты музыкальных произведений, фрагменты литературных произведений.
Метод «музыкальный театр». Этот метод является одним из методов разработанных К. Орфом. Метод направлен на постижение целостного музыкального содержания. Здесь ребята могут проявить себя с помощью жеста, звука, слова, танца, стиха, литературного сюжета. Метод «музыкальный театр» помогает ребятам зримо увидеть и воспринять  музыку.
Метод погружения. Этот метод позволяет осознать  ценность и смысл музыкального произведения в жизни человека. Основными решениями этого метода являются различные жизненные обстоятельства человека, его жизненные ситуации. Содержание музыки должно быть связано с этими жизненными ситуациями. В  этом методе могут быть задействованы события взятые из истории, литературы, живописи или даже специально придуманные.
[bookmark: _GoBack]Метод «синквейн». Метод является одним из методов развития критического мышления. Он помогает ребятам  доказательно и логично формировать свои высказывания о музыке. Перевести музыку на язык слов очень трудно. Этот метод помогает ребятам строить свои высказывания о музыке. В этом методе присутствует алгоритм действий. Он состоит из пяти шагов: 1-сформулировать основную мысль звучащего произведения (не более двух слов); 2 - двумя глаголами дополнить характеристику музыкальному произведению; 3 - охарактеризовать музыкальную мысль с помощью трех прилагательных; 4 -  одним предложением выразить собственное мнение о музыкальном произведении; 5 – одним словом сделать вывод, итог прослушанной музыке. В методах формирующих критическое мышление есть такие приемы, как сочиненеие-экспромт, телеграмма, рекламный текст, рекламный баннер.


