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Эта память, верьте, люди,
Всей земле нужна
Если мы войну забудем,
Вновь придет война!
(Р. Рождественский)

1. Введение. 
1.1 Обоснование необходимости проведения исследовательской работы. 
Много разных праздников есть на Земле, но самый светлый тот, который дал нам свободу, мир - это День Победы. Каждый год мы с нетерпением ждём этот праздник. В этом году он особенный, потому что этот год юбилейный. 75 лет назад закончилась Великая Отечественная война. Чёрной полосой она прошла по всем семьям нашей страны. И мне захотелось узнать, коснулась ли эта беда нашей семьи. Я обратился за помощью к своим родителям, бабушкам, дедушкам, прабабушке.
Во многих семьях хранятся старые альбомы с фотографиями, какие-то старинные вещи и семейные реликвии. Рассматривая с бабушкой старый альбом, я слушал ее рассказ о своих предках, изображенных на фото. Мне очень понравилась одна семейная фотография, я спросил у бабушки, кто на этом снимке? Бабушка рассказала, что там её бабушка и дедушка, дети на фото – это её мама и дядя. Также она сказала, что фотография была сделана в первые дни войны. Моя прабабушка думала, что прадед уйдет на фронт и решила сделать семейную фотографию на память. Дальше бабушка сказала, что хранит  семейную реликвию – медали прадеда Иосифа. Я захотел узнать, что же происходило в войну с моими родными? За какие заслуги прадед получил медали? Как жилось и работалось в войну?
1.2 Цель и задачи исследования. 
Цель работы: 
1.Собрать биографический материал о моём прадедушке, работнику тыла в Великую Отечественную войну. 
2.Систематизировать документы и фотографии семейного архива. 
3. Понять и прочувствовать трудовой подвиг Советского народа в годы Великой Отечественной войны. 
  Задачи работы: 
1. Изучить необходимые источники и литературу о тружениках тыла в Великую Отечественную войну. 
2. Собрать воспоминания, документы, реликвии, касающиеся прадеда Иосифа, сохранившиеся в семье.
3. Исследовать и изложить материал,  касающийся истории нашей семьи в годы Великой Отечественной войны. 
  1.3 Объект и предмет исследования. 
Объект исследования: медали прадеда Иосифа за доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 
Предмет: вклад прадеда в победу над врагом. 
1.4 Гипотеза исследования. 
В ходе исследовательской работы  необходимо доказать мою гипотезу  о том, что: 
- Великая Отечественная война вторглась в судьбу моих родственников и оставила неизгладимый след; 
- мой дед, как и все советские люди,  жившие в сороковые годы, вложил свой личный весомый вклад в Победу над Германией. 
1.5 Методы исследования. 
Мною были использованы следующие методы исследования: 
- беседа с родственниками: бабушкой, прабабушкой, мамой, папой;
- изучение исторических сведений о тружениках тыла в годы войны;
- просмотр документальных кинолент о тружениках тыла; 
-  интервью; 
-  работа с фотоархивом семьи, с документами; 
- обработка  информации. 

2. Основная часть. 
2.1 Не придуманная история войны 
Прошло уже более 75 лет после окончания Великой Отечественной войны. Война оборвала естественный ход жизни нашего народа и ввергла его в пучину смерти, бездну страданий и лишений. Она задела каждого человека, если жизнь его пришлась на военное время. Каждый житель нашей страны, так или иначе, ковал Великую Победу долгих четыре года. Мы часто спрашиваем, откуда они, эти люди, чья жизнь может служить примером для подражания. 
Мой прадед - Самохвалов Иосиф Дмитриевич по документам родился в 1896 году, а по его рассказам в 1900, так как для того, чтобы попасть в Красную Армию ему не хватало лет, а ростом он был высокий, он прибавил себе четыре года и пошел воевать в гражданскую войну в конницу Буденного. 
Когда началась Великая Отечественная война, он работал главным энергетиком в шахте города Карабаш, Челябинской области. На фронт его не отправили, так как стране и фронту, очень нужна была руда и медь, и поэтому тех, кто работали на этом производстве, на фронт не отправляли. Да, здесь, на Урале не рвались снаряды, не свистели пули, но люди работали не жалея сил и здоровья. Бабушка рассказала мне о том, что ей рассказывала её бабушка, жена моего прадеда Иосифа о военных годах. Прадед пропадал на работе неделями, когда приходил домой, его было просто не узнать, дети пугались и прятались, потому что он приходил обросший бородой, худой, уставший, валился на диван и спал несколько часов. Затем вставал, ел на скорую руку и снова бежал на работу. Так работали все шахтеры на протяжении четырёх военных лет. В тылу ковали победу.
Читая и слушая рассказы о тружениках тыла, просматривая кинохронику, я часто думаю о своем дедушке Иосифе, которого я никогда не видел, потому что он умер за долго до моего рождения. Он многое мог бы мне рассказать о событиях тех давно уже минувших лет. Родился мой дед в Курской области, Золотухинском районе в деревне Поныри. Умер 26 октября 1989 года в поселке Нейво-Рудянка. В 1922 году, вернувшись с гражданской войны, поступил учиться в Московский электромеханический техникум, после его окончания направлялся на работу туда, где срочно требовался специалист такого уровня. Он строил подстанцию, которая действует по сей день в поселке Нейво-Рудянка, затем был направлен поднимать шахты в поселке Лёвиха, а после его направили в  шахты города Карабаш, где он и проработал до самой пенсии, а потом, вместе с бабушкой, уроженкой поселка Нейво-Рудянка, они вернулись в поселок.   
Всё дальше уходит в историю Великая Отечественная война. О ней много рассказано, но самыми убедительными документами я считаю бесхитростные фотографии военных лет, открытки скромных авторов, видевших войну своими глазами, кинохронику, рассказывающую и о сражениях и о подвигах, как в действующей армии, так и в тылу. Ведь весь народ воевал и трудился только для одного – для Победы!  А самыми правдивыми свидетелями невыносимых мук, героического подвига солдат и тружеников тыла являются их награды. Бережно хранимые и передаваемые от поколения к поколению, они являются данью памяти нашим дедам и прадедам. Мы, потомки, обязаны по крупицам собирать правду о войне, о неповторимой тяжёлой работе, которую во все времена наши  защитники и труженики  называли «обыкновенным делом, которое нужно добросовестно выполнять». 
О трудовых заслугах моего деда свидетельствуют награды: медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», медаль «За трудовое отличие» и медаль «За трудовую доблесть»
Я бережно листаю военный билет, удостоверения о медалях моего прадеда. Рассматриваю снимки военных лет и держу в руке дедовы медали. И мне так тепло становится от прикосновения к этим семейным реликвиям, так радостно, что я правнук такого замечательного деда. Я горжусь своим прадедом, я горжусь своей семьёй, сохранившей память о нём и о тех страшных военных годах.











3.   Заключение. 
3.1 Выводы и результаты исследовательской деятельности. 
Вот уже целых 75 лет отделяет нас от Великой победы.  Но эти годы не выветрить из памяти. 27 миллионов советских людей – такова страшная цена победы. А еще миллионы тех, кто умер от ран, от сердечных болей уже после войны.  Мы помним, какой трудовой подвиг совершали люди в тылу: работали круглыми сутками, в том числе старики и дети.  Мы вспоминаем о той далекой войне все реже, все меньше. Но забыть вовсе, не имеем права. Это все равно, что жестоко предать тех, кто добывал для нас мир, беззаботное детство, счастливую мирную жизнь. Кто шел к победе на фронтах и в тылу.
Годы Отечественной войны 1941-1945 годов не забудутся никогда. Чем дальше они от нас по времени, тем живей и величественней развернутся они в нашей памяти, и снова сердце в груди будет биться сильно-сильно, снова выступят на глазах слезы. Слезы жалости и гордости. Лишь бы снова не было войны! Люди, как и деревья, не могут жить без своих корней. Подвиги прадедов - это крылья для нас, внуков и правнуков ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла, источник нашей жизнестойкости. 
Победа наших дедов и прадедов в Великой Отечественной войне возлагает на нас огромную ответственность: мы должны соответствовать их подвигам, их героизму, их мужеству, их мощи, быть достойными называться последователями поколения Победителей. 
3.2 Использование результатов исследования. 
Материал, полученный в ходе исследования, можно использовать на классных часах, при оформлении стендов посвящённых труженикам тыла в годы Великой Отечественной войны. Материалами исследования можно пополнить архив школьного музея и библиотеки. 
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