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1. Введение.
        Тема нашей исследовательской работы ««Птичьи» фамилии учеников нашей школы». Актуальность нашей темы очевидна, так как  сейчас стало модным интересоваться своими предками, составлять фамильное (генеалогическое) дерево. Ведь так важно для каждого, ощутить себя не отдельной личностью, чей век недолог, а частью целого рода, звеном в цепи поколений.  Мы решили узнать историю происхождения «птичьих» фамилий учеников школы.
      Цель нашей работы: проанализировать фамилии учеников школы.
Чтобы добиться цели, мы поставили перед собой следующие задачи:
-Исследовать происхождение фамилий. 
-Узнать значение фамилий, произошедших от названий птиц.
-Составить таблицу классификации этих фамилий.
-Рассказать о своих находках.
            Также мы выдвинули гипотезу: История фамилий тесно связана с историей народа и его языка. Предполагаем, что существуют фамилии, произошедшие от названий  птиц.
В связи с этим  поставили основополагающие и проблемные вопросы:
Какой процент составляют фамилии, образованные от названий птиц?
Проблемный вопрос: 
Как образуются фамилии?
Учебные вопросы:
-Сколько «птичьх» фамилий в нашей школе?
-Какая фамилия самая популярная?
Объект исследования: антропонимика: русские фамилии, литература, посвященная фамилиям, данные интернета
Предмет исследования: фамилии учащихся МБОУ Логовской школы, происхождение и значение фамилий
Методы исследования:
Поисковый.
Исследовательский.
Проект долговременный.


                                                       
2.Основная часть
Тайна фамилии много расскажет
Чью – то судьбу непременно расскажет
Смысл фамилий знать нужно давно
Тайну укрыть никому не дано!

2.1.Значение слова «фамилия»

          Интересна история самого слова «фамилия». По происхождению своему оно латинское и в русский язык попало в составе  заимствованных из языков Западной Европы. Но в России слово фамилия поначалу употреблялось в значении «семья». И только в XIX веке слово фамилия в русском языке постепенно приобрело своё второе значение, ставшее затем основным. Как известно, фамилия – это наследственное семейное именование, употребляемое вместе с личным именем. То есть она передаётся из поколения в поколение, от старших членов семьи – младшим. 
      Соответственно, чтобы узнать, в чём состоит значение и тайна фамилии, нужно обратиться к её истокам, понять, какова их история и происхождение. Фамилия – очень ценный материал для исследования в разных областях знаний.

2.2.Наука, изучающая фамилии

         Антропонимика – раздел ономастики, изучающий имена людей и их отдельные составляющие (личные имена, отчества, фамилии, прозвища), их происхождение, закономерности и  функционирования. Антропонимика вычленилась из ономастики в 60 – 70-е годы 20 века. 

2.3.Учёные – антропонимисты

            Разработкой основных вопросов антропонимики занимались В.Д.Бондалетов, Н.А.Баскаков, С.И.Зинин, А.А.Реформатский и др. Отечественная антропонимика в 1980-90-е годы XX столетия пополнилась работами  И. М. Ганжиной,  М. В. Горбаневского,  Ю. А. Карпенко, И. А. Королёва,  Т. Н. Кондратьевой,  В. А. Никонова,  Н. Н. Парфёновой, Н. В. Подольской,  Б. О. Унбегауна,  Н. К. Фролова
             Ученые-антропонимисты подчеркивают, что изучение происхождения фамилий способно дать полезные сведения и для историков, и для исследователей русского языка, т.к. некоторые слова, исчезнувшие из современного языка, могли сохраниться в фамилии. Восстанавливая такие слова, мы можем восстановить и некоторые детали жизни наших предков. 
           
         Прочитав несколько работ, посвященных происхождению русских фамилий, мы решили провести собственное исследование в нашей школе, предметом которого стали бы фамилии, произошедшие от названия птиц . Для успешного выполнения этой задачи, нам потребовались существующие словари русских фамилий и «Толковый словарь живого великорусского языка» В. И. Даля, в которых мы искали  фамилию, либо слово, которое легло в основу фамилии. 
                        2.5.Анализ происхождения фамилий учеников.
Материалом для нашего собственного исследования стали фамилии всех учеников нашей школы. Мы решили  выяснить: сколько учеников школы имеют фамилии, связанные с названием птиц. Всего у нас был список из 357 учеников всей школы. Исследуя его, мы выявили ,что в нашей школе обучаются 14 человек с фамилией, произошедшей от названия птиц .Это: Лебедевы, Сорокины, Скорцовы, Воронковы, Кочетовы, Тетерины, Коршуновы, Куликовы, Овсянкины. Самой популярной фамилией в нашей школе оказалась фамилия Сорокины-5 чел.  О фамилиях,  мы узнали  следующее:
        1. Происхождение и значение фамилии Лебедевы. 
К фигуре лебедя, в древности относились с благоговением, он олицетворял персонифицированное отражение животного мира. Лебедя соотносили с чем - то чистым, возвышенным. Позже, когда началось внедрение фамилий массовым порядком, прозвище «Лебедь» перешло в фамилию. Схожее образование имеют созвучные фамилии (Лебедянский, Лебединский и др.) 
         2. Происхождение и значение фамилии Сорокины.
В первой версии, происхождение этой фамилии связано с названием птицы. Или она могла быть образована от имени (так могли наречь ребёнка, рождённого в церковный праздник сорока мучеников, или прозвать взрослого человека за особую болтливость). В переносном смысле сорока, это быстро говорящий человек, сплетник, но это и самый богатый женский головной убор. И хотя это прозвище вызывает стойкое отождествление с птицей, оно могло быть получено и по аналогии с профессией (сорокой называли человека, который делал сороки, или продавца, или того, кто добывал пушнину) или быть производным от топонима или гидронима. Перечень фамилий производных от Сороки очень многолик: Сорока, Сорочихин, Сорочкин, Сороковин, Сороковинов, Сорочков, Сорочнев и др.
        3. Происхождение и значение фамилии Скворцовы.
Скворцом на Руси называли мужчину, который умел красиво свистеть и петь (по аналогии с трелью скворца). Это могло быть и нецерковным именем, данным ребёнку при рождении. Достаточно широкая популярность данной фамилии, указывает на её возникновение после отмены крепостного права, во времена массового насаждения фамилий. Сходные фамилии: Скворцовский, Скворин,Скворков и др.
            4. Происхождение и значение фамилии Воронковы.
Происхождение «птичье». Прозвище ворона (каркуша) давали человеку, много болтающему, и падкому на лесть. Эта же составляющая – основа таких фамилий как Воронецкий, Вороневский, Каргин и др. А перевод с русского на греческий расширил этот фамильный ряд (Коронин), переведённые фамилии, обычно давали духовенству и людям, близким к семинарской среде. 
Происхождение и значение фамилии Воронов.
Происхождение также «птичье», но к предыдущей фамилии отношения не имеет. Если в первом случае вороной называли кликушу, то прозвище ворон, в данном случае имеет отношение к аналогии с вороном, в смысле сильный, прозорливый человек. Производные фамилии: Воронец, Вороницин.
          5. Фамилия Кочетовы происходит от прозвища Кочет: так на Юге России называют петуха. Скорее всего, такое прозвище дали человеку задиристому, забияке, драчуну. Про кочета и его повадки было сложено много поговорок: «Смирную собаку и кочет бьет», «Мужичек не кочеток, а драться хочет». 
Эта фамилия может содержать указание и на род занятий человека.      
   6. Фамилия Тетерины
Одна из птичьих фамилий, к глухоте имеющая отношение лишь постольку, поскольку эта птица не отличается тонким слухом. Говорят: «Глух, как тетерев». Тетерев - то же, что глухарь, т.е. Тетерин, Тетеркин - из этого же ряда. Как, впрочем, и Рябчиков, и Косачев (косач - тетерев-петух). 
7. Основой фамилии Коршунов послужило мирское имя Коршун. Мирское имя Коршун происходит от аналогичного названия птицы. Коршун – это крупная хищная птица семейства ястребиных с длинными крыльями и загнутым клювом. До введения на Руси христианства наречение ребёнка именем, представляющим собой название животного или растения, было очень распространённой традицией. Это соответствовало языческим представлениям человека о мире. Древнерусский человек, живший по законам природы, сам ощущал себя ее частью. Давая младенцу такое имя, как Коршун, родители хотели, чтобы природа воспринимала ребёнка как своего, чтобы к нему перешли те полезные качества, которыми наделена эта птица.
        8. Основой фамилии Куликовы послужило мирское имя Кулик. Мирское имя Кулик ведет свое начало аналогичного названия небольшой болотной птицы с длинными ногами. До введения на Руси христианства наречение ребенка именем, представляющим собой название животного или растения, было очень распространенной традицией. Это соответствовало языческим представлениям человека о мире. Древнерусский человек, живший по законам природы, сам представлял себя ее частью. Давая младенцу такое имя, как Кулик, родители хотели, чтобы природа воспринимала ребенка как своего, чтобы к нему перешли те полезные качества, которыми наделен избранный представитель животного мира.     
   9. Фамилия Овсянкины
Произошло от прозвища Овсян восходит к названию маленькой птицы отряда воробьиных — овсянки. До введения на Руси христианства наречение ребёнка прозвищем, представляющим собой название животного или растения, было очень распространённой традицией. Это соответствовало языческим представлениям человека о мире. 
Древнерусский человек, живший по законам природы, сам представлял себя её частью. Давая младенцу такое прозвище, как Овсян, родители хотели, чтобы природа воспринимала ребёнка как своего, чтобы к нему перешли те полезные качества, которыми наделена эта птица.
          
        











3.Заключение.

         Вернёмся к гипотезе нашей работы. Каждая фамилия - это загадка, разгадать которую можно, если быть очень внимательным к слову; уникальное и неповторимое явление нашей культуры,  живая история. Мы предполагали, что существуют фамилии, произошедшие от названий птиц  . В результате исследования , наша гипотеза подтвердилась. Фамилии учащихся МБОУ «Логовской СОШ», образованные от названия  птиц составляют –  4%.Самой популярной в нашей школе оказалась фамилия Сорокины-5ч. 
         Данная работа может быть продолжена в нескольких направлениях, можно значительно расширять список  изучаемых фамилий, можно составлять более точную классификацию фамилий, можно выяснять значения тех фамилий, которые мы не смогли  определить в рамках этой работы, для этого понадобятся дополнительные словари. Нам кажется, что эта работа очень интересна и увлекательна. 
Исследовательская  работа убедила нас в том, что фамилии могут быть интереснейшим источником для исследований, так как в них отражаются время и человек - его общественное положение и духовный мир.

Выводы.
 
В результате проведенной  работы мы выяснили: 
1.Фамилии носят устойчивый характер, то есть передаются по наследству. 
2.Фамилии выполняют различительную функцию. 
3.Причиной происхождения фамилий является историческая принадлежность к личным именам, роду занятий, внешним данным, характеру, растениям, животным и месту проживания.
4.По статистическим данным, больше всего на территории России распространены фамилии, образованные от названий птиц – 42 % от общего числа. В дальнейшем можно продолжить работу над темой: изучить фамилии учащихся нашей школы по способу происхождения их фамилий.

Практическая значимость работы. Накопленный в ходе исследования материал даёт возможность продолжить изучение темы. Может пригодиться для уроков истории в школе, в качестве регионального компонента.	
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