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                  Жили – были три котенка: красавица Муся, пушистый Ян, озорной Умка. Как у всех нормальных котят, была у них мама – кошка. Но однажды случилась беда. Перебегая дорогу, мама – кошка погибла под колесами машины. Котята ждали, ждали маму с охоты, да так и не дождались. Голодные и продрогшие отправились они на поиски мамы.
                Долго котята кричали: «Мама, мамочка, где ты?». Но никто не отозвался на их крики.
                И вот, когда котята уже выбились из сил и горько заплакали, услыхала их пробегавшая мимо Кошка. Она тоже спешила на охоту, чтобы накормить своих малюток. Кошка подошла тихонько к котятам и спросила: «Что случилось, малыши? О чем вы так горько плачете?» Котята, перебивая друг друга, все о себе рассказали. Кошка сказала: «Утрите свои слезы и следуйте за мной».
               Долго ли, коротко ли шли наши осиротевшие котята, но наконец – то пришли они в светлый уютный дом Кошки. Их встретили три веселых котонка:Мурка,Усик и Рузик. Папа – Кот строго спросил: «А это кто такие?» На что Кошка ласково промурлыкала : «Там, где трое, там и шестеро вырастут».
               С тех пор зажили весело большой и дружной семьей Кошка, Кот и шестеро котят. И когда мама кричала: «Мяу! – все понимали, что она зовет Мусю, Яна и Умку. Когда она звала: «Мур!», к ней бежали Мурка, Усик и Рузик.
Жили они долго и счастливо, чего и вам всем желаем!
