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	Итоговая аттестация  выпускников играет важную роль как для педагога,  так и для образовательного учреждения  Она позволяет оценить качество  учебно – воспитательного процесса и состояние условий , созданных для развития  самоопределения обучающихся. Успех итоговой аттестации в значительной степени определяется всем предыдущим периодом обучения и во многом зависит от его завершающего этапа, когда учебные достижения  соотносятся с ожиданиями, интересами, склонностями, уточняются намерения  и дальнейшие  жизненные планы, оцениваются возможности, выбирается содержание  и форма итоговой аттестации. Осмысливание и осознание этого  выбора может состояться только при поддержке мудрых, опытных заинтересованных взрослых людей - родителей и педагогов. В сфере    федеральной целевой  программы  развития образования, обществу нужны образованные, конкурентоспособные, компетентные  специалисты.   Содержание обучения химии, прежде всего, ориентируется на формирование у учащихся предметных  знаний, умений и  навыков, очень важных  для человека и соответствующих реальным потребностям современного общества. Проблема формирования предметных умений учащихся по химии обусловлена переходом  российского образования на международные стандарты с целью повышения качества обучения и усиления практической направленности образовательного процесса.  Основной особенностью методики их формирования является сочетание натурного, компьютерного и мысленного эксперимента. Основой методики   формирования  экспериментальных умений школьников по химии является  решение качественных задач на распознавание, получение, исследование и доказательство химического состава и свойств, разделение смесей  и очистку веществ, а также всех видов эксперимента через создание проблемных ситуаций на уроках химии.
  Формирование экспериментальных умений школьников осуществляется в процессе учебной деятельности. Основной идеей предметного обучения химии должно быть создание собственного знания на основе ранее усвоенных  знаний. Предметные умения являются частью деятельности, представляя собой преобразование химических веществ. Любая  деятельность предметна, поэтому отправной точкой в изучении химии является направленность на изменение реальных объектов. Экспериментальные умения предполагают подготовку к выполнению  химического эксперимента, непосредственно реализацию химического опыта (технические учения) и корректировка, наблюдение, описание результатов, выводы (интеллектуальные умения). Экспериментальные умения должны  формироваться на основе проблемного обучения.  Проблемность  позволяет сформировать образ как хранилище наиболее ценного, рационального, характерного  для данного умения и «защитный пояс», который выступает в роли своеобразного фильтра, пропускающего информацию, адаптирующего её к уникальности индивида и позволяющего целесообразно использовать приобретённое. Поэтому экспериментальные умения  мы рассматриваем как систему сформированных у учащихся образов по преобразованию химических веществ,   общих способов действий, связанных с осуществлением химического  эксперимента. Умения состоят из действий, действия- из операций. Автоматизированное умение представляет собой навык. Объектом действия являются химические вещества как натуральные объекты и  их  мысленные образы, орудия действия – лабораторные принадлежности, посуда, Характер преобразований - мысленные реальные преобразования химических веществ. Формирование экспериментальных умений, с одной стороны, должно осуществляться при сочетании всех видов экспериментов, а, с другой стороны, совершенствоваться при решении экспериментальных задач. 
Выделяют разные группы умений. Наиболее важные для процесса обучения умения и навыки: умения обращаться с лабораторной посудой, принадлежностями, реактивами, связанные с получением веществ и материалов;  распознавать  вещества; разделять смеси и выделять компоненты смеси в чистом виде; доказывать и исследовать состав и свойства веществ; моделировать и конструировать химические процессы, приборы, технологические схемы; навыки соблюдения правил техники безопасности при работе  с лабораторным оборудованием и посудой, реактивами, взвешивания веществ, отмеривания объёмов растворов веществ, сбора  простейших приборов для получения и собирания веществ. Экспериментальные умения нужно соотносить с типами экспериментальных задач, для решения которых применяем. В процессе разрешения проблемных ситуаций  учащийся активно воспринимает знание, присоединяет его к ранее познанному  и делает его личностной составляющей. Но это не только химические знания, но также и знания о том, как их применять. Проблемное обучение невозможно осуществлять без опоры на  базовые знания и умения.  Поэтому экспериментальные умения по химии  сначала нужно формировать у учащихся как умения работать по образцу. Учёные – методисты алгоритмическую деятельность считают основой для развития творчества. В результате проблемное обучение приводит к формированию осознанных и действенных знаний. Учебные проблемы нужно формировать в виде задач и вопросов проблемного характера.
Приведу пример. При изучении темы  «Гидролиз солей»  учащимся задают вопрос: какую окраску имеет лакмус в растворах кислот, оснований, солей? Используя качественную задачу на  распознавание растворов карбоната натрия, хлорида натрия  и хлорида  алюминия  нужно создать  условия  для возникновения проблемной ситуации. Знания учащихся о том, что соль является продуктом нейтрализации кислоты и основания  наводит на мысль о том, что индикатор  в растворах всех солей будет показывать нейтральную реакцию среды. Эксперимент же создаёт логико-познавательное противоречие между их знаниями и опытом. По результатам эксперимента учащиеся делают соответствующие выводы.  Решение этой  проблемной ситуации осуществляется в процессе объяснения сущности  гидролиза солей.		
Формирование экспериментальных умений нужно осуществлять  через ряд этапов. Учащиеся на этапах осмысления и усвоения  овладевают экспериментом как видом деятельности, выполняя  опыты по образцу. При развитии умения все операции, входящие  в состав деятельности  по проведению эксперимента, за исключением определения цели  и выдвижения гипотезы, выполняются самостоятельно. Деятельность учителя заключается в создании условий для возникновения проблемной ситуации и организации её разрешения учащимися.  Этапу интеграции соответствует самостоятельное составление плана выполнения эксперимента, обобщающего материал отдельных тем в единое целое, соединяющих его на основе  внутри – и  межпредметных связей в процессе решения проблемных ситуаций  с содержанием  других тем и предметов, отдельные умения доводятся до автоматизма, т. е. до навыков. 
Оформление  практических  работ ведётся в отдельных тетрадях для практических работ. Привожу примеры оформления практических работ в таблицах.
	 Химический эксперимент является не только методом обучения, но и важнейшим средством развития  познавательных интересов учащихся на уроках химии.  Именно химический эксперимент в наибольшей степени  обладает  необходимым резервом  для повышения положительной мотивации учащихся к изучению химии  Поэтому он может рассматриваться  как фундамент интегративно –деятельного подхода к развитию экспериментальных  умений учащихся. Важно, чтобы интеграция состоялась в мозгу учащегося, была им осознана.  Таким образом, решение проблемы  поиска путей повышения мотивации учащихся  к урокам химии  через интеграцию экспериментальных химических умений связано с использованием предшествующей подготовки по биологии. В практике работы массовой школы  эта проблема  решается путём усиления исследовательского характера проводимых опытов  путём углубления знаний по химии, часто во внеклассной работе  по предмету, но при этом в работу  включены не все учащиеся. Возможна организация учителем химии педагогической интеграции на материале  школьного  биологического практикума и тем самым осуществление педагогом системного подхода  к интеграции экспериментальных химических умений 
	Таким образом  экспериментальные  умения по химии и биологии помогают развитию интереса к урокам химии и биологии , достижению стабильных положительных результатов.
