                                 Готовим  домашнее задание

     Помощь в выполнении домашнего задания своего ребенка и выполнение работы за него – вещи противоположные друг другу и совершенно разные. Чрезвычайно важно дать ребенку понять, что выполнение домашнего задания для вас и него имеет большое значение. Единственный верный способ это показать – установка неусыпного контроля.

        Под наблюдением родителей дети наиболее успешно выполняют домашние задания. Самостоятельность, успеваемость в школе и возраст ребенка – единственные критерии уровня строгости контроля. Но если ваш сын или дочь не справляются с домашней нагрузкой, то независимо от их возраста требуется более тщательный контроль и более активное участие в образовательном процессе.

     Помочь ребенку в такой ситуации можно несколькими способами. Прежде всего, вы должны познакомиться со школьной системой домашнего задания и в самом начале учебного года задать учителю следующие вопросы:

      Какого типа домашние задания будут задаваться ученикам?

     Примерно сколько времени будет отводиться для выполнения домашних заданий?

     Какова роль и участие родителей должна быть в помощи детям?
     Помните, что каждый учитель имеет свою точку зрения на подобные проблемы, поэтому обязательно поинтересуйтесь у него, что от вас требуется. Нужно ли только проверять сам факт выполнения домашнего задания или же от вас ожидается более серьезное участие в учебном процессе? Одни учителя требуют от родителей тщательной проверки и выявления ошибок в заданиях, другие – лишь контроля над самим его выполнением домашнего задания. Но в любом случае вы можете также попросить учителя связываться с вами в случае выявления проблем с домашними заданиями.

     Во время выполнения домашнего задания лучше, если вы буде рядом с ребенком. Ученики начальных классов почти всегда нуждаются в присутствии рядом хотя бы одного из взрослых на тот случай, если возникнут вопросы или какие-нибудь трудности. Если за вашим ребенком будет присматривать кто-либо кроме вас, то обязательно побеседуйте с этим человеком по поводу того, какое внимание к выполнению домашнего задания ребенком должно уделяться.

     С детьми постарше можно договориться о том, что вы желаете, чтобы они начали выполнять домашнее задание еще до вашего прихода домой и, в случае необходимости, напомните об этом по телефону.

     Всегда проверяйте выполненное домашнее задание, если ваш ребёнок– ученик начальных классов. Кроме того, если ваш ребенок не справляется должным образом с домашними заданиями и в старших классах, то очень важно не прекращать контроль процесса их выполнения и в дальнейшем. Даже если домашняя работа была выполнена до вашего возвращения домой, ее тоже необходимо обязательно проверить. Также не забывайте просматривать проверенные учителем работы на наличие комментариев и самой оценки, чтобы иметь четкое представление о том, успешно ли ваш сын или дочь справляется с нагрузкой.

     Обращайте особое внимание на время просмотра телевизионных передач и их содержание. Почти все дети тратят намного больше времени на просмотр любимых программ, чем на выполнение домашних заданий.
 Как правило, сокращение или перераспределение времени между телевизором и выполнением домашних заданий благотворно влияет на качество выполнения последних. Если вы с ребенком сумеете выработать свое расписание, где будет выделено время для выполнения домашних заданий и для просмотра телепередач и их содержание, вы вскоре заметите, что успеваемость и качество выполнения домашней работы заметно повышаются. Телевидение тоже может помочь в получении определенных знаний и об этом не стоит забывать. Постарайтесь найти программы, имеющие какое-нибудь отношение к тому, что ребенку преподают в школе, например, научные, исторические или литературные телепередачи. Будет лучше, если такие программы вы будете смотреть вместе, обсуждать важные и интересные ее моменты, иногда спорить, словом, вырабатывать активность к чтению, посещению музеев и т.д.

     Помните, что помощь ребенку в выполнении домашнего задания – это возможность дать ему все необходимое для повышения успехов в школе и дальнейшей жизни. Только вы можете помочь ребенку сопоставить школьную деятельность с реальным миром, делая тем самым процесс обучения более интересным и значимым. Поэтому очень важно, чтобы вы, как родитель, с интересом уделяли время и прилагали определенные усилия, чтобы как можно больше принимать участие в жизни вашего ребёнка и процессе его образования.
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