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I. Введение.
Значение игры невозможно исчерпать и оценить развлекательно-рекреативными возможностями. В том состоит её феномен, что, являясь развлечением, отдыхом, она способна перерасти в обучение, в творчество, в терапию, в модель типа человеческих отношений и проявлений в труде.
Игра в понимании ребенка - деятельность интересная и увлекательная, предполагающая свободу выбора игрушек и действий с ними, не ограниченную временными рамками. Для педагога игра - это универсальный способ обучения и воспитания детей раннего возраста.
Игра - это естественная для ребенка и гуманная форма обучения. Обучая посредством игры, мы учим детей не так, как нам взрослым, удобно дать учебный материал, а как детям удобно и естественно его взять.
С первых дней жизни ребенка окружают предметы. Рано или поздно он начинает обращать на них внимание. Одни предметы его заинтересовывают, другие остаются без внимания, а некоторых малыш начинает побаиваться. Наша задача познакомить ребенка с многообразием предметного окружения, ввести его в этот мир, научить по-разному действовать с предметами.
Работу по использованию  игровой технологии в коррекционно-развивающей и воспитательной работе с детьми первого года жизни я начинала с:
1. Диагностических мероприятий, направленных на выявление текущего уровня развития детей. Выявление того, что на данном этапе ребенок может делать.
2.  Создания предметно-развивающей среды.
3. Организации коррекционно-развивающей и воспитательной работы с детьми первого года жизни.
II. Основная часть.
Понятие «игровые педагогические технологии».
Понятие «игровые педагогические технологии» включает достаточно обширную группу методов и приёмов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр. В отличие от игр вообще, педагогическая игра обладает существенным признаком - четко обучения и соответствующим ей педагогическим результатом, которые могут быть обоснованы в явном виде и характеризуются учебно-познавательной направленностью. Игровая форма в образовательном процессе создаётся при помощи игровых приёмов и ситуаций, выступающих как средство побуждения стимулирования к деятельности. 
В раннем возрасте игровые технологии используются как отдельные игровые моменты. В этом возрасте их основная задача – это формирование эмоционального контакта, доверия детей к воспитателю, умение видеть взрослого как интересного партнера в игре.
В этом возрасте сюжетно-ролевая игра характеризуется осуществлением игровых действий (покатать машину, разгрузить или загрузить ее, покормить куклу, уложить ее спать и т. п.). Следовательно, при обучении игровые методы и приемы должны использоваться с учетом развития игровых действий.
 Как известно, в раннем возрасте начинается усвоение ребенком сенсорных эталонов. Дети знакомятся с цветом, формой, величиной. Усвоение данных понятий происходит наиболее успешно если педагог умеет организовывать увлекательные игры, вовлекаясь в сюжет которых, дети усваивают необходимый программный материал.


      Организация обучения детей раннего возраста 
Как организовать обучение малыша. Что мы подразумеваем под словом "обучение"? Каждый человек только часть знаний получает в процессе специальных занятий. Все, что происходит вокруг, становится источником информации, обобщается и используется им. Ребенок, конечно, не является исключением, для него основные формы получения знаний - это игра, вовлеченность в бытовые ситуации, наблюдение за происходящим, и только потом - специально организованные занятия, которые также должны проходить в игровой форме. 
      Как мы понимаем термин "раннее обучение"? Прежде всего, такое обучение предполагает, что занятия организуются буквально с рождения ребенка. При этом мы учитываем закономерности развития, присущие данному возрасту, а также индивидуальные особенности каждого малыша. Определяется зона ближайшего развития, которая фактически является расстоянием между тем, что ребенок умеет делать сам (уровень актуального развития), и тем, что он может сделать с помощью взрослого (уровень потенциального развития). Работая в зоне ближайшего развития, мы проводим обучение, которое соответствует потребностям и возможностям ребенка на данном возрастном этапе.
        Существует и другой вид раннего обучения, который базируется на теории опережающего развития. Его идея заключается в том, что раннее изучение школьных предметов ускоряет развитие мозга. 
        Результаты этой программы сначала казались просто поразительными, например, дети в три года читали как школьники вторых-третьих классов. 
        Однако затем были проведены исследования отдаленных результатов подобного обучения. Оказалось, что применение ранней стимуляции такого рода таит в себе ряд опасностей. Если задача, предлагаемая ребенку, намного опережает его возможности, это входит в противоречие с нормальным ходом развития малыша. Такая опережающая нагрузка негативно влияет на процессы, которые должны активно развиваться в данном возрасте. Например, при раннем обучении цифрам и буквам невостребованными оказываются актуальные потребности ребенка в игровой и исследовательской деятельности.
        Все это приводит к тому, что зоны мозга, которые отвечают за эти виды деятельности, не получают нужной информации, испытывают сенсорный голод и их развитие тормозится. Чрезмерная нагрузка на лобные доли, которые ответственны за логические операции, чтение и т. д. приводит к их 
истощению. Такое отрицательное воздействие сказывается не сразу. Однако дети, обучавшиеся по этой методике и демонстрировавшие блестящие результаты в раннем возрасте, в средней школе не отличаются от своих сверстников или даже отстают от них. Уже более тридцати лет, как за рубежом пришли к мнению, что, став взрослыми, такие "парниковые дети", отличаются отсутствием простейших бытовых навыков и крайней неприспособленностью к жизни. Ведущие специалисты по раннему развитию считают, что, следуя методике опережающего обучения и получая временные достижения, мы подрубаем корни дальнейшего социально-эмоционального и интеллектуального развития ребенка.
        Как правильно организовать обучение малыша? Приведу несколько советов, которые пригодятся вам в процессе занятий с ребенком.
        · В основе обучения ребенка лежит предметная деятельность, так как мышление ребенка в раннем возрасте носит предметно-практический характер. Ребенок должен иметь возможность рассмотреть и потрогать, а иногда и погрызть тот материал, с которым он "работает", для того чтобы ему было легче соотнести его со словесной инструкцией и создать более полный и точный образ. Использование картинок возможно, когда ребенок уже знаком с теми предметами, которые на них изображены. Жесты помогают ребенку точнее понять слова, которые он слышит, и создать их "телесный образ".
        · Необходимо помнить, что навыки, которым педагог обучает ребенка, должны использоваться им в бытовой деятельности и в игре. Выделяем основную цель занятия и попытаемся решить ее в игре или в быту. Например, сортировкой можно заняться, разбирая коробку со швейными принадлежностями, а обучением счету - накрывая на стол и отсчитывая необходимое количество ложек и вилок. Можно считать, что навык полностью сформировался тогда, когда ребенок начинает самостоятельно использовать его.
        · Малышу важно уметь заниматься за столом. Выбираем ту деятельность, которая кажется привлекательной вашему ребенку и действительно требует сидения за столом. Можно играть в лото, рисовать или лепить, а вот строить дом из кубиков лучше на полу.
        · Необходимо использовать собственную мотивацию ребенка. Хорошо, когда ему нравятся предложенные игрушки. Не всегда удается сделать задание интересным для ребенка (особенно на первых этапах), тогда он выполняет его ради похвалы взрослого. Необходимо хвалить ребенка за хорошо выполненное задание. Если у ребенка что-то не получается, можно похвалить его за попытку выполнить задание и помочь ему довести его до конца. Необходимо избегать негативной оценки действий ребенка и появления у него ощущения своего поражения.
        · Если ребенок с ОВЗ отказывается от занятий, бросает картинки или игрушки, отворачивается, это сигнал, что задания или форма, в которых они предлагаются, не соответствуют уровню развития ребенка. При этом у малыша быстро возникает отвращение ко всему, что напоминает ему ситуацию обучения (сидение за столом, предъявление пособий, особая менторская интонация и т. д.). В таком случае нужно попытаться понять, что именно вызывает у ребенка трудности, и предложить ему другие задания для отработки "слабого звена", а также постараться изменить саму форму занятий.
        · Самой главной деятельностью маленького ребенка является игра, и этому его тоже нужно научить. Часто ребенок правильно использует игрушку, например, если это машинка, то катает, а если кубики, то строит башню, но в его игре отсутствует сюжет. Начинать обучение ребенка игре нужно с коротких, понятных сюжетов. Ребенок поел - поиграли в кормление куклы, ложиться спать - уложили и куклу тоже. Затем сюжет можно постепенно удлинять и детализировать - сварили кашу, кукла помыла руки, поела, убрала посуду, почистила зубы, легла в кроватку, послушала книжку и заснула. Сюжетная игра позволяет также понять цель и план тех действий, с которыми ребенок встречается в реальной жизни, поскольку игра позволяет многократно повторять их с комментариями и в нужном для ребенка темпе. Например, игра в поликлинику, во время которой мы проигрываем все то, что происходило (или должно произойти) с ребенком во время посещения врача.
        · В игре взрослому лучше всего принять роль "продвинутого ребенка". Вы садитесь в поле зрения малыша и начинаете играть. Когда малыш приблизится к вам, не пытайтесь активно вовлечь его в игру. Лучше положить рядом с собой игрушку, которая заинтересовала ребенка. Когда он возьмет ее, дайте ему насладиться игрой. Вы можете параллельно производить нужные действия, это позволит малышу подражать вам.
        · Комментируйте свои действия и действия малыша. Высказывания педагога должны быть простыми и понятными, а также поддерживающими по эмоциональной окраске. Например: "Какой высокий дом у тебя получился, а теперь он сломался, зайка плачет, что же делать?", а не "Вот какой дом ты построил, только не ломай его! Ну вот, я так и знала, что ты его сломаешь! Строй опять!". Если первое выражение позитивно описывало действия малыша и ставило перед ним задачу, то второе уже содержало в себе напоминание о том, чего делать нельзя, и своей декларативной формой перевело игру в скучное обучение. Если нужно несколько повторений, подумайте, как естественнее "выстроить мизансцену". Например, вы учите малыша сажать куклу в машину, чтобы покатать ее. Если во время вашего показа кукла упала с машины, снова усадите ее.
        · После занятия-презентации, когда мы продемонстрировали малышу модель поведения, оставим игрушки в поле досягаемости и дадим ему возможность самому попробовать поиграть ими. Будем терпеливыми, не будем прерывать игру, если нужно, потом повторим ее снова.
        · Для развития представлений ребенка об окружающем мире и расширения его сенсорного опыта необходимо его включение в различные виды деятельности. Ребенок с ОВЗ может подражать вам, выполняя те же действия, что и взрослый, или помогать, выполняя по вашей просьбе отдельные действия. Очень хорошо предлагать ребенку "помогать" вам лепить из теста, мыть посуду, стирать белье или работать в огороде.
        · Полезно играть с ребенком в "грязные" игры, используя различные материалы, например, песок и воду или муку и воду, тесто, пластилин, глину, пальчиковые краски, пену для бритья. Хорошо, если ребенок получает такие ощущения не только кистями рук, но и всем телом. Можно раскрашивать его пальчиковыми красками перед купанием или, раздев, заворачивать его в грубую махровую простыню или шерстяное одеяло. Летом при хорошей погоде старайтесь, чтобы малыш мог полежать на песочке и на траве, и сравнить ощущения.
        · Манипуляции с мелкими предметами, развитие тонкой моторики оказывает положительное влияние на развитие тех зон мозга, которые отвечают за речь. Если ребенок маленький, то хорошо, если мелкие предметы будут съедобными, тогда не надо бояться того, что ребенок проглотит их (можно брать пальчиками изюм или хлебные крошки).
        · Предлагайте ребенку задания, в которых должны быть использованы обе руки. Например, одной рукой кидать фасоль в горлышко бутылки, а другой держать бутылку, чтобы она не упала, или одной рукой рисовать, а другой придерживать лист бумаги.
        · Хорошим упражнением является ползание (даже для тех детей, которые уже умеют хорошо ходить). Такие упражнения способствуют улучшению взаимодействия между полушариями, необходимого для развития логического мышления, речи, планирования действий, регуляции поведения и т. д. 

Структура коррекционно-педагогического процесса посредством игровых технологий включает следующие разделы:
- диагностический;
- создание предметно-развивающей среды;
- коррекционно-развивающий и воспитательный.
Диагностика НПР
Свою работу, с ребенком, я начинаю с диагностирования. Для диагностики воспитанников с ОВЗ  применяю психолого-педагогические параметры  определения развития ребенка, предложенные К.Л. Печорой.
Я провожу диагностику нервно-психического развития ребенка по основным линиям развития, соответствующим его возрасту. Диагностика проводится во второй период бодрствования, не ранее чем через 30 мин. после кормления. Для этого я использовала диагностическую функцию игры. Детям предлагается ряд специальных игр и упражнений для выявления уровня их развития. Каждому ребенку предлагаются игры в соответствии с показателями его возраста. Например: Иванова Катя 9 месяцев:






Игра-занятие «Погремим»

Цель: выявить умение ребенка удерживать вложенную в руку погремушку, а также разнообразно действовать с нею: стучать размахивать, перекладывать, бросать.
Оборудование: легкая погремушка с ручкой.
Ход занятия: перед ребенком кладут игрушку. Воспитатель показывает  возможные варианты манипуляции с погремушкой и дает возможность ребенку самостоятельно проявить свои умения. Воспитатель добивается, чтобы ребенок сам направлял руку к погремушке и пытался разнообразно действовать ею.
В ходе игры было выявлено, ребенок продемонстрировал следующие умения и навыки:
многократно перекладывает игрушку из руки в руку, извлекает звук, стучит, бросает вниз.
Результаты диагностики отражаются в карте нервно-психического развития. В карте указывается также группа риска, которая присваивается ребенку, исходя из его уровня НПР,  и определяется «ближайшая зона» развития ребенка. Основываясь на результатах проведенной диагностики детей  и в соответствии с основными  принципами, составляю индивидуальную программу развития ребенка. 

Создание предметно-развивающей среды.
Предметно-развивающая среда в группе оборудована соответственно возрасту и уровню развития. Бодрствование детей до 1 года проходит в манежах, которые оборудованы тренажерами для игрушек, шезлонгами, соответствующими данному возрасту, а также для тех малышей, которые уже научились передвигаться в пространстве выделено удобное место на полу, на ковре. Мы не ограничиваем ребенка в передвижениях, необходимо побеспокоиться о его безопасности, мебель в группе устойчивая и может служить опорой для вставания. 
Для развития детей я использовала следующие игрушки.
Коробки или корзинки для игрушек - малышам интересно исследовать их содержимое.
Прозрачные контейнеры и набор предметов к ним (небольшие игрушки, кубики, шарики, кольца от пирамидки). Эти предметы можно опускать и наблюдать как они падают.
Мешочки с разным содержимым: фасолью, горохом, рисом, гречкой, кукурузой. Их можно трогать, брать в руку, бросать.
Резиновые мячи и пищалки - можно жать, бросать, катить взрослому
Игрушки, которые можно жевать - ребенок любит брать в рот, сосать, жевать и грызть все, что попадает ему в руки.
Зеркало - малыши подолгу рассматривают свое отображение.
Игрушки на колесах с веревочкой. Хорошо, если при движении игрушка начинает звучать, светиться или воспроизводить какие-то действия, например, утенок - крякать, а собачка - вращать глазами. Это служит дополнительным стимулом для малыша.
Две игрушки, связанные вместе, можно подтягивать, стучать ими друг о друга.
Крупные бусы удобны тем, что позволяют ребенку работать двумя руками: передвигать, перехватывать, перекладывать из руки в руку.
Игрушки с простым заводом привлекают ребенка наблюдать за их движениями.
Развивающие центры с большими клавишами и доступными для малыша действиями: тянуть, бить, трясти.
Большие мягкие кубики. Их можно бросать, разрушать построенную взрослым башню, ставить один на другой.
Простые музыкальные инструменты с различными способами извлечения звуков - колокольчик, браслет с бубенцами, погремушки с разным звучанием, бубен, пищалки.
Книжки с яркими простыми картинками.
Сюжетные игрушки - мягкая кукла, собачка или мишка, пластмассовая посуда, телефон, машинка.
Гимнастический надувной мяч - для развития упора рук и ног и тренировки равновесия.
 Для развития двигательной деятельности  в группе имеются ходунки, каталки-двигатели.
    Предметно-развивающая среда, созданная нами в группе, направлена на создание положительного эмоционального фона, развитие и стимуляцию двигательной активности. Это открытая, живая, постоянно изменяющаяся в процессе роста детей, система. 
Коррекционно-развивающий и воспитательный раздел.
Первый год жизни -  самый ответственный год в жизни человека.  Именно в этот период закладываются основы здоровья, как психического, так и физического. 
Основываясь на результатах проведенной диагностики детей  и в соответствии с основными  принципами, составляю индивидуальную программу развития ребенка. 
В своей работе создаю оптимальные условия для эмоционального, двигательного и психического развития детей. Стремлюсь вызвать положительные эмоциональные и голосовые реакции детей в ответ на улыбку взрослого, ласковую речь, исполнение колыбельных песен взрослыми. Малыш прислушивается к звукам речи, пению, у него развивается речевой и музыкальный слух, начинает устанавливаться связь между зрительными и слуховыми впечатлениями, учится проявлять свою радость в ответ на общение со взрослым. Для стимуляции двигательного развития детей использую приемы: тактильно-кинетические, двигательно-кинетические, использование художественного слова и основной метод обучения – непосредственное воздействие взрослого на ребенка. Для этого я разработала и использовала в работе серию игр и игр-упражнений, направленных на стимуляцию и совершенствование всех линий развития.   Для стимуляции развития движений, выкладываю малышей в манеж, раскладываю игрушки таким образом, чтобы они могли дотянуться до них, подползти, ударить по игрушке; способствую обучению ребенка ходьбе в конце первого года жизни. 
 К концу первого года жизни начинается активное общение детей друг с другом, поэтому детей одного уровня развития помещаю в  манеж, где они вместе играют, догоняют друг друга, радуются.
Новые умения у детей первого года жизни формируются медленно, они с трудом возникают и первое время неустойчивы. Поэтому все занятия проводят индивидуально, на эмоциональной основе с использованием игровых приемов, народного фольклора. Это поддерживает интерес детей к занятиям.
 В каждый отрезок бодрствования с ребенком провожу  несколько индивидуальных занятий, чередуя их с самостоятельной деятельностью (в первый период бодрствования – 1 занятие, во второй период – 2 занятия, в третий – 1 занятие). Занятия проводятся систематически в одно и то же время.
При планировании занятий учитываю  не только возраст, но и фактический уровень развития каждого ребенка, его индивидуальные особенности. Планирование осуществляю на основе сводной таблицы НПР детей. Все занятия в группе детей первого года жизни проводятся в группе, т. е. там,  где дети бодрствуют, в привычных для них условиях.  
 







Заключение.
Организация качественной, полезной игры сложный и кропотливый процесс. Нужно точно формулировать правила, организовывать пространство, выбирать подходящее время, определять сюжет игры, подбирать игровой реквизит и грамотно организовать начало и финал. 
Цель игровой терапии - не менять ребенка и не переделывать его, не учить его каким-то специальным поведенческим навыкам, а дать возможность “прожить” в игре волнующие его ситуации при полном внимании и сопереживании взрослого.
Используя игровые технологии в образовательном процессе,  необходимо обладать доброжелательностью, уметь осуществлять эмоциональную поддержку, создавать радостную обстановку, поощрения любой выдумки и фантазии ребенка. Только в этом случае игра будет полезна для развития ребенка и создания положительной атмосферы сотрудничества с взрослым.
Важной особенностью игровых технологий, которые используют воспитатели-педагоги в своей работе, является то, что игровые моменты проникают во все виды деятельности детей: труд и игра, учебная деятельность и игра, повседневная бытовая деятельность, связанная с выполнением режима и игра.











Приложение. Игры и игры-упражнения, направленные на стимуляцию и совершенствование всех линий развития.
Игра «Куда покатился мяч»
Поза для игры: на животе с опорой на локти
Движения: поднимать голову, поворачивать ее.
Речевой материал: Где мячик? Вот он покатился-покатился!
Игрушки и оборудование: яркий мячик или другая интересная игрушка.
Описание игры: Малыш лежит на животе. Если ему трудно удерживать голову, то нужно использовать валик, подложив его под грудку ребенка. Педагог зовет его по имени и побуждает посмотреть вокруг, привлекает его внимание к мячику и медленно перемещает его из стороны в сторону, малыш, наблюдая за игрушкой будет поворачивать голову.
Игра «Достань игрушку»
Для этой игры понадобится привлекательная для ребенка игрушка или предмет, который его интересует. Задача педагога предлагать игрушку так, чтобы ребенок, потянувшись за ней, совершил необходимое движение.
Поза для игры: ребенок может лежать на спине или на животике
Речевой материал и требования к речи взрослого: Нужно говорить медленно, многократно повторять слова, обозначающие названия предмета и действия
Описание игры: 
Регулярно играя в эту игру и снижая степень помощи можно научить ребенка самостоятельно, лежа с опорой на один локоть, брать игрушку и исследовать ее.
Можно постепенно поднимать игрушку повыше – пусть малыш потянется за ней, разогнув спину.
Игра «Где же наши ножки»
Поза для игры: на спине на наклонных коленях взрослого или на поверхности с приподнятым головным краем. Ребенок и взрослый расположены лицом к друг другу. Важно, чтобы поза была комфортной для обоих.
Движения: поднимать ноги, лежа на спине.
Речевой материал: Где же наши ножки? Вот наши ножки! Нет ножек, вот они ножки!
Описание игры: Воспитатель распрямляет ножки малыша и прижимает их к своим бедрам. Когда он отпускает ножки, то привлекает к ним внимание малыша. Для этого можно пощекотать ножки, легонько покусать пальчики, подуть на них. Яркий браслет или другая игрушка также привлекут внимание ребенка к своим ножкам. Воспитатель помогает малышу потрогать ножки, поднести их ко рту.
Игра «Поймай бабочку»
Поза для игры: на спине на наклонных коленях взрослого или на поверхности с приподнятым головным краем. Ребенок и взрослый расположены лицом к друг другу.
Движения: лежа на спине тянуться рукой к игрушке
Речевой материал: Где бабочка? Вот она! Поймай бабочку! Потянись-потянись! Вот и поймал!
Игрушки и оборудование: яркая игрушечная бабочка, другая интересная игрушка или бытовой предмет, подвешенный на бечевке.
Описание игры: Воспитатель выводит ручки малыша вперед, слегка сводит их и помогает потрогать свое лицо, волосы.
Предлагает ему интересную игрушку, поместив ее прямо над малышом. Привлекает к ней внимание малыша. Когда малыш дотянется до игрушки, нужно дать ему немного поиграть с ней, затем повторить игру.
Усложнение задания. Вначале малыш может поднять руку только прямо перед собой. Так ему легче стабилизировать плечо. Постепенно педагог стимулирует его протягивать руки в стороны, для этого он перемещает игрушку так, чтобы малыш вытянул руку и отвел ее в сторону. Так ребенок укрепляет мышцы и учится поворотам туловища.
Игра «Пободаемся»
Поза для игры: на спине на наклонных коленях взрослого
Движения: приподнимать голову лежа на спине.
Речевой материал: Где у нас головка? Забодаю-забодаю!
Описание игры: Воспитатель берет малыша за плечи и легко тянет на себя. Когда малыш наклоняет головку, педагог «бодается» с ним. При необходимости воспитатель помогает ребенку, придерживая его голову. Постепенно малыш будет сам приподнимать головку, ожидая интересной игры.
Игра «Прятки»
Поза для игры: на спине на наклонных коленях взрослого 
Движения: малыш поворачивает голову вслед за лицом взрослого
Речевой материал: Звать ребенка по имени, «ку-ку», «где мой малыш?» «ищи маму, вот она, мама».
Игрушки и оборудование: можно использовать шляпу, солнечные очки, шарф, игрушку – все, что поможет привлечь внимание малыша к лицу взрослого.
Описание игры: Воспитатель привлекает внимание ребенка и закрывает лицо руками или платком. Спустя мгновение, открывает лицо, говорит «ку-ку», зовет малыша по имени. Ребенку может не нравится полное исчезновение взрослого, тогда можно использовать прозрачные и полупрозрачные ткани. Можно изменить порядок действий: сначала закрыть лицо и позвать малыша, когда он посмотрит на взрослого, открыть лицо и улыбнуться ему.
Игра «Перевернись и достань»
Поза для игры: исходное положение – ребенок лежит на спине. В процессе игры его следует побуждать перевернуться на живот.
Движения: перевороты на живот
Речевой материал: «Смотри, какая собачка. Погладь собачку. Дай собачку. Ой, нет собачки! Где собачка? Возьми собачку».
Игрушки и оборудование: интересная звучащая игрушка.
Описание игры: Воспитатель привлекает внимание ребенка к игрушке, демонстрирует, как она звучит, дает поиграть ею. Затем просит собачку и мягко берет ее. Играет с малышом, несколько раз предлагая ему взять у него собачку. Воспитатель располагает игрушку так, чтобы, потянувшись за ней, малыш должен был пересечь среднюю линию тела. Для этого педагог, предложив игрушку слева, придерживает левую руку ребенка, чтобы он потянулся к ней правой рукой. Если ребенок не смог перевернуться, воспитатель помогает ему, согнув ногу ребенка в колене и перемещая ее вверх и по диагонали над второй ногой.
Когда малыш полностью перевернется, воспитатель помогает ему взять игрушку. Если малыш захочет поиграть ею лежа на спине, педагог помогает ему перевернуться на спину. Для переворота на спину взрослый сгибает ногу малыша в колене и перемещает ее назад по диагонали.
Чтобы ребенок максимально включился в движение, нужно производить действия очень медленно, дожидаясь его ответной двигательной реакции.
Постепенно можно уменьшать помощь, и вскоре малыш сам будет переворачиваться, потянувшись за привлекательным предметом.
Описание игр, направленных на развитие движений и предметных действий
Игра «Едем на лошадке»
Поза для игры: ребенок сидит на коленях у взрослого
Речевой материал: Потешка «Еду, еду/ к бабе, к деду/ по ровненькой дорожке/ по кочкам/ по кочкам/  в ямку – бух!»
Описание игры: Произнося слова потешки, воспитатель поочередно поднимает колени так, чтобы малыш наклонялся то в одну, то в другую сторону. Движения производятся медленно, нужно дожидаться ответных движений малыша. Со словом «бух» можно резко качнуть малыша, сделав вид, что даем ему упасть. Можно разнообразить движения, смещая ноги вправо и влево. Такое чередование активизирует ребенка, подключая к работе новые группы мышц.

Игра «Покачаемся на мячике»
Вариант 1 «Покачались-постоим»
Поза для игры: ребенок лежит животом на большом гимнастическом мяче. Взрослый, стоя на коленях на полу, придерживает его руками
Речевой материал: приговорка «Кач-кач» или «покачались-постоим»
Описание игры: Качнуть мяч назад так, чтобы малыш, придерживаемый взрослым, уперся ножками в пол. Задержать его в позе стоя. Ребенок будет стоять, привалившись животом и руками к мячу
Усложнение игры. Когда малыш коснется пола ногами, нужно медленно покачать мяч из стороны в сторону, так мы поможем ему перенести вес тела из стороны в сторону, а это – репетиция будущей ходьбы!
Вариант 2 «Тачка»
Поза для игры: ребенок лежит животом на большом гимнастическом мяче. Взрослый, стоя на коленях на полу, придерживает его руками
Речевой материал: приговорка «Кач-кач» 
Описание игры: Качнуть мяч вперед так, чтобы малыш, уперся в пол руками. Задержать его в позе стоя. Если надо, необходимо физически помочь ему упереться руками в пол
Вариант 3 «Кач-кач»
Поза для игры: ребенок сидит на большом гимнастическом мяче. Взрослый, стоя на коленях на полу, придерживает его руками за область бедер
Речевой материал: приговорка «Кач-кач» 
Описание игры: Медленно покачивать мяч из стороны в сторону, обязательно дожидаясь ответной двигательной реакции ребенка. Затем также медленно покачать ребенка вперед и назад. Это поможет ему выпрямит спину.
Вариант 4 «Вот как мы сидим»
Поза для игры: ребенок сидит на слабо надутом гимнастическом мяче лицом к взрослому. Взрослый стоит рядом на коленях и придерживает малыша за бедра.
Речевой материал: «посидели-наклонились»
Описание игры: Качнуть мяч вперед так, чтобы ребенок оперся стопами о пол. При этом его корпус наклонится вперед, и он выпрямит спину.
Игра «Достань игрушку»
Для этой игры понадобится привлекательная для ребенка игрушка или предмет, который его интересует. Задача педагога предлагать игрушку так, чтобы ребенок, потянувшись за ней, совершил необходимое движение.
Поза для игры: ребенок может лежать на спине или на животике
Речевой материал и требования к речи взрослого: Нужно говорить медленно, многократно повторять слова, обозначающие названия предмета и действия
Описание игры: 
Вариант 1. Доставать игрушку лежа на спине.
Воспитатель, убедившись, что малыш заинтересовался игрушкой и пытается ее взять, передвигает игрушку так, чтобы, потянувшись за ней, ребенок перемещал руки вправо и влево.
Вариант 2. Достань игрушку лежа на животе.
Воспитатель, убедившись, что малыш заинтересовался игрушкой, побуждает его потянуться за ней рукой, перенеся вес тела на другую руку, и удержаться в этом положении несколько секунд
Вариант 3. Лежа на животе передвигаться за игрушкой по кругу или вперед
Воспитатель, убедившись, что малыш заинтересовался игрушкой, помещает на некотором отдалении, привлекает к ней внимание малыша, при этом он называет игрушку или предмет, который использует для игры, помогает ему добраться до нее. Для этого воспитатель подводит свою руку под грудь ребенка и медленно покачивает его из стороны в сторону, имитируя позу на четвереньках и ползание.
Примечание. Педагог поощряет любые попытки малыша добраться до игрушки. Он может барахтаться первое время, возможно, даже пытаться ползти не вперед, а назад. В любом случае он конечно заслуживает поддержки и похвалы.
Игра «Вот как мы встаем»
Для этой игры понадобится невысокий диван или стул и интересная ребенку игрушка.
Поза для игры: педагог встает на колени, а затем присаживается на пятки перед диваном. Сажает малыша к себе на колени так, чтобы его коленки были согнуты под прямым углом, а ступни упирались в пол, то есть поместить его в позу готовности к вставанию из положения на корточках.
Описание игры: Воспитатель дает малышу в руки привлекающую его игрушку или другой интересный для него предмет. Затем, осторожно взяв из рук ребенка этот предмет, помещает его на диван и привлекает к нему внимание малыша. Педагог предлагает ребенку взять предмет и помогает ему встать, положив свою руку ему на спину и легко направляя его тело вперед и вверх.
После того как ребенок с помощью педагога встанет и немного постоит , опираясь на диван, воспитатель помогает ему сесть. Для этого одну руку он кладет малышу под попку, а другой слегка надавливает на грудь, чтобы он согнул колени и сел. Воспитатель следит за тем, чтобы малыш не валился назад с прямыми ногами, а садился, наклоняя корпус вперед, сгибая коленки, как это делают взрослые люди.
Игры с предметами
Игры «Что это такое?»
Игры подобного типа знакомят ребенка с назначением предметов. Пока малыш не может повторить действия за взрослым, но постепенно он поймет, что с каждым предметом совершают особое действие.
Оборудование: игрушки, бытовые предметы
Поза для игры: ребенок сидит на полу или в креслице с жесткой спинкой
Речевой материал и требования к речи взрослого: педагог сопровождает свои действия комментариями в виде сочетания громко и внятно произнесенного полного слова, звукоподражания и жеста, имитирующего совершаемое действие
Описание игр: 
- Игра с ярким резиновым мячом – воспитатель отбивает мячик, когда он отскакивает от пола или подбрасывает его вверх, прокатывает мяч в разных направлениях по столу или по полу. «Смотри, какой мячик, мячик покатился-покатился!»;
- игра с мыльными пузырями – воспитатель выдувает пузыри вверх, вниз, в стороны. «Мама подула: фууу, а пузырики полетели-полетели, поймай пузырик!»
- игра с гармошкой – поиграйте на гармошке. «Мама играет на гармошке: ля-ля-ля»;
- игра с музыкальным молотком – «Молоток стучит тук-тук-тук!»;
- воспитатель рисует на глазах у ребенка. Можно провести через лист бумаги яркую череду палочек. «Мама рисует: вот какие палочки!»;
- игра с большими яркими кубиками – воспитатель строит из кубиков башню, дает ребенку разрушить ее: «Бах! Упали кубики. Мама построит опять. Кубик, еще кубик, еще кубик. Вот какой высокий дом!»
- игра с бытовыми предметами (расческа, чашка, ложка, телефон) – воспитатель показывает как пользоваться расческой, чашкой и т.д. Нужно говорить, что именно делает воспитатель и использовать жесты, имитирующие действия с этими предметами.
Прятки
На данном этапе малышу очень нравятся игры-прятки, и это совсем не случайно. Ему очень интересны таинственные исчезновения и не менее таинственные появления людей и предметов. Когда кто-то из близких людей прячется, это немного страшно, но малыш уже знает, что, хотя взрослого и не видно, он продолжает существовать. Играя в прятки с игрушками, ребенок понимает, что с ними происходит то же самое. Этот важный вывод свидетельствует о развитии мышления ребенка. Во время этой игры, используя многочисленные повторы, воспитатель может познакомить малыша со смыслом слов. К примеру, он говорит: «Где зайка? Нет зайки, зайка спрятался! Ищи зайку! Вот зайка!» Ключевое слово «зайка» здесь повторяется пять раз, а ведь скорее всего, что малышу захочется повторения такой интересной игры.
Прятки со взрослым
Поза для игры и необходимые движения ребенка: ребенок сидит в креслице, взрослый располагается позади него, чтобы побуждать малыша поворачивать голову и корпус в позе сидя.
Оборудование: очки, шляпа.
Описание игры. Воспитатель садится сзади ребенка и выглядывает то справа, то слева от него. Называет его по имени, когда малыш повернется педагог улыбается ему, щекочет его животик. Для дополнительного привлечения внимания можно использовать атрибуты, изменяющие внешность: темные очки, шляпу, косынку и т.д.
Прятки с предметами
Игра «Собачка спряталась»
Поза для игры и движения ребенка: можно использовать любые знакомые и удобные для ребенка позы – сидя в креслице, сидя за столом на коленях матери, лежа на животе и т.д  Необходимо стимулировать ребенка, чтобы он, стремясь достать спрятавшуюся собачку, потянулся и стащил платок с игрушки. Усложняйте задание, сдвигая игрушку вверх и вправо или вверх и влево.
Оборудование: собачка-пищалка и платок.
Речевой материал и требования к речи взрослого: название игрушки является ключевым словом. Нужно произносить его эмоционально, называть игрушку одним и тем же словом. 

Описание игры. 
Воспитатель показывает ребенку собачку, называет ее, играет с ней, имитирует лай собаки, пусть собачка поздоровается, потанцует или сделает что-нибудь, что заинтересует и развлечет малыша;
Затем воспитатель дает малышу потрогать собачку, погладить, ощупать ее, помогает ему надавить на игрушку и извлечь звук;
После этого воспитатель прячет игрушку себе за спину и спрашивает: «Где собачка?», затем быстро достает и показывает ее ребенку, пока тот еще смотрит в ее сторону. Говорит с восторгом: «Ой, вот собачка!»;
Педагог повторяет игру несколько раз, подчеркнуто эмоционально реагируя на исчезновение и появление собачки.
Усложнение игры.
Прятать собачку на глазах у ребенка, игрушка должна быть частично видна.
Прятать собачку на глазах у ребенка, игрушка не видна, но место где она находится, можно определить по звуку (если это звучащая игрушка).
Прятать игрушку незаметно для ребенка, но помещать ее в привычное для него место, чтобы он мог ее найти.
Прятать игрушку на глазах у ребенка в одном из двух знакомых мест.
Прятать игрушку незаметно для ребенка в одном из двух знакомых мест.
Просить малыша найти игрушку, незаметно спрятанную на ограниченном пространстве.
Просить малыша найти игрушку, незаметно спрятанную в комнате.

Игра «Познай себя» 
Эта игра – разновидность игры в прятки. Она позволяет ребенку лучше познакомиться с собственным телом
Поза для игры: взрослый и ребенок должны находиться в удобной для них обоих позе лицом к лицу. Малыш может располагаться на наклонных коленях взрослого, на стульчике, лежа на диване или на полу.
Речевой материал и требования к речи взрослого: привет, имя ребенка, вот твои ручки (пальчики, ножки), где же ручки, вот они, пока-пока.
Описание игры. 
Воспитатель привлекает и удерживает внимание ребенка: смеется, ласково и весело с ним разговаривает. Привлекает внимание ребенка к его собственным рукам: берет его ручки, подносит их к его лицу, играет ими, перебирает пальчики, дует на ладошки, играет в «сороку-ворону».
Затем воспитатель, убедившись, что ребенок смотрит на свои ручки, прячет их в своих руках и спрашивает: «Где же ручки?»
После этого взрослый разжимает свои руки и, «найдя» ручки ребенка, бурно выражает свою радость, целует пальчики, покусывает их, щекочет ладошки, чтобы дать малышу возможность не только увидеть руки, но и ощутить их.
Нужно повторять игру много раз, каждый раз увеличивая время, когда ручки ребенка спрятаны.
Если внимание ребенка ослабло, можно использовать другой вариант или другую игру.
Можно играть в эту игру во время одевания: педагог притворяется, что руки малыша застряли в рукаве, то есть тоже «спрятались», а потом – «нашлись».
Игры с зеркалом
Игры с зеркалом чрезвычайно привлекательны для малыша. Он еще не понимает, что видит свое собственное отражение, но ему, несомненно, интересен малыш, которого он видит в зеркале. Ниже описана игра, которая помогает понять ребенку, что в зеркале он видит себя.
Игра «Кто там, в зеркале живет?» 
Поза для игры: взрослый и ребенок сидят перед большим зеркалом Малыш может располагаться на коленях взрослого так, чтобы ему были видны все его движения.
Речевой материал и требования к речи взрослого: привет, имя ребенка, вот твои ручки (пальчики, ножки), где же ручки, вот они, пока-пока.
Описание игры:
Взрослый привлекает и удерживает внимание ребенка к отражению в зеркале. Можно постучать по зеркалу, приблизиться вместе с малышом к нему и т.д.
Воспитатель совершает с малышом разные движения: приподнимает или даже подбрасывает его вверх, качает из стороны в сторону, обнимает его «крепко-крепко» и т.д.
Затем воспитатель надевает на малыша яркую шляпку или кепку. Снимает ее или помогает снять малышу. Если малыш не возражает, воспитатель надевает на него яркую оправу для очков, карнавальную шапку, яркий шарфик и т.д.
Воспитатель поднимает ручки или ножки малыша вверх, щекочет его или шлепает по животику. Целует или прикасается к разным частям тела, называет их, привлекая к ним внимание малыша.
Педагог играет перед зеркалом в «ку-ку», закрыв лицо ребенка своими руками или полупрозрачной тканью.

«Почитаем книжку»
Многие взрослые люди с теплым чувством вспоминают, как слушали чтение интересной книги, рассматривали яркие картинки, уютно устроившись в кресле, на диване рядом с мамой, папой или бабушкой. Безусловно, дело тут не только в книге, но в той мирной атмосфере тепла и комфорта, которая возникла между взрослым и ребенком.
Лучше всего читать книгу в спокойной располагающей обстановке. Педагог садится рядом с ребенком или сажает его на колени.
Воспитатель открывает книгу и показывает страницу на которой изображено какое-нибудь животное, например котенок. Воспитатель называет его, имитирует его мяуканье, гладит изображенного котика, предлагает малышу тоже погладить его. Нужно говорить эмоционально, не бояться переборщить – маленьким детям это нравится. Взрослый показывает у котенка глазки, носик, хвостик. Помогает малышу потрогать названные части пальчиком.
Переворачивая страницу необходимо «застрять» на полпути. Возможно малыш поможет закончить движение педагога, то есть вместе с ним перевернет страницу.
Взрослый читает книгу столько раз, сколько хочет малыш и сколько времени этому можно уделить. Постараться закончить до того, как это занятие наскучит ребенку.
Можно использовать в качестве книг альбомы со сменными картинками.
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