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Здравствуйте, дорогие друзья! Мы рады видеть каждого из вас! Сегодня мы приглашаем вас в мир открытий! Вас ждёт много нового, интересного и увлекательного! В нашей школе ребята учатся на отделении «Музыкальное исполнительство» играть на музыкальных инструментах: фортепиано, флейте, гобое, кларнете, гитаре, учатся петь. На отделении «Хореографическое искусство»  -  красиво танцевать. В нашей школе есть художественный класс, где ребята учатся рисовать; а в музыкальном театре - учатся актерскому мастерству.
Концертный номер, который я хочу вам представить – это фортепианное произведение. Нужно отметить, что всю фортепианную музыку можно исполнить на весьма небольшом клавишном инструменте – пианино, а также на таком величественном, красивом, королевском инструменте, как рояль. Я приглашаю на сцену Грачева Дмитрия, который исполнит фортепианную пьесу композитора Ф. Рыбицкого  «Кот и мышь».
1. Ф. Рыбицкий. «Кот и мышь».  Исполняет Грачев Дмитрий. Преподаватель Кошелева Т.Ю.
Мир музыки  необыкновенно широк! Одним из его видов является вокальная музыка.  Кстати, необходимо отметить, что «вокал» означает – «голос» или «звучащий». А это значит, что вокальное произведение будет исполнено удивительным инструментом – голосом человека. Я приглашаю на сцену Дашкина Марка с песней «Мальчишки». Аккомпанировать Марку будет концертмейстер – пианист – Епифанцева З.В.
2. Музыка М. Картушиной, слова В. Берестова. «Мальчишки». Исполняет Дашкин Марк. Преподаватель Король А.Н. Концертмейстер Епифанцева З.В.
Сейчас для вас прозвучит украинский народный танец  «Казачок». Нужно заметить, что на баяне можно исполнить  необыкновенно разнообразную музыку: она может быть величественной и важной, лёгкой и игривой, стремительной и быстрой, неторопливой и задумчивой, громкой и тихой. Одним словом – разной. 
3. Украинский народный танец «Казачок». Исполняет Красильников Павел. Преподаватель Обритецкая Л.Н. 
[bookmark: _GoBack]А теперь, я хочу предложить вам послушать звучание одного из древнейших  деревянных духовых инструментов – флейты. Этот инструмент любим разными народами мира! Чтобы флейта звучала  еще лучше, богаче и красивее, ей помогает концертмейстер - пианист.
На сцену приглашается Мокроусова Надежда, она исполнит «Мазурку», а помогать ей будет концертмейстер Серегин Д.Г.
4. Бакланов «Мазурка». Исполняет Мокроусова Надежда. Преподаватель Чеколда Г.И. Концертмейстер Серегин Д.Г.
Композиторы сочиняют для детей много интересных пьесок, одна из них называется «Шуточка», ее написал композитор К. Волков, а исполнит ее Ермакова Маша.
5. К. Волков «Шуточка». Исполняет Ермакова Мария.
 Преподаватель Муртазаева Г.Е.
Гитара – струнный щипковый  музыкальный инструмент, один из самых распространенных в мире. Исполнитель на гитаре называется гитаристом. Человек, изготавливающий и ремонтирующий гитары, называется гитарный мастер. Послушайте, пожалуйста, пьесу «Вальс» композитора  Е. Катранжи  в исполнении Емельяновой Вероники.
6. Е. Катранжи «Вальс». Исполняет Емельянова Вероника.
Преподаватель Гончарова В.В.
Друзья,  наверняка, вы слышали хотя бы раз имя великого русского композитора Петра Ильича Чайковского. В своё время П.И. Чайковский написал множество фортепианных произведений. Часть их он посвятил маленькому мальчику – своему племяннику, любимому всеми Володе Давыдову. Одним из таких произведений является «Старинная французская песенка», исполнит её Кугаевская Елизавета.
7. П.И. Чайковский  «Старинная французская песенка» из «Детского альбома».  Кугаевская Елизавета. 
Преподаватель Амборская А.Б.
А сейчас Аксенов Михаил сыграет на флейте пьеску И.Пушечникова, которая называется  «Дятел».
8. И. Пушечников «Дятел». Исполняет Аксенов Михаил. Преподаватель Чеколда Г.И. Концертмейстер Серегин Д.Г.
        Пьеску «Пони «Звездочка» композитора  В. Берлин сыграет  Паршикова Екатерина.
9. В. Берлин «Пони «Звездочка». Исполняет Паршикова Екатерина. Преподаватель Антонова О.П.
И вновь  вокальное произведение. Искусству  пения могут обучаться не только мальчики, но и девочки. Поэтому, я приглашаю на сцену юную исполнительницу чудесной песни «Зимушка»  Милашину Дарью. 
10. Музыка и слова Я. Жабко. «Зимушка». Исполняет Милашина Дарья. Преподаватель Колеватых Л.А. Концертмейстер Шевченко М.Г.
А теперь для вас будет исполнена сонатина. Ребята, это слово для вас знакомо? Хотите, открою секрет, что оно означает? «Сонатина», как и «соната» - итальянское слово, в переводе с итальянского языка означает «звучать».  Это небольшое музыкальное произведение, которое исполняется на одном или на двух музыкальных  инструментах. Сонатины сочиняли многие композиторы. Одним из них был русский композитор – Александр Гедике. На сцене – Ермакова Ольга. «Сонатина»
11.  А. Гедике. «Сонатина». Исполняет  Ермакова Ольга.
 Преподаватель Муртазаева Г.Е.
А сейчас  прозвучит вокальный дуэт. «Дуэт» - слово, которое означает «два» или «двойка». А это значит, что на сцену выйдут два музыканта, которые исполнят песню композитора Н. Берестовой на слова В. Кузнецова «Планета детей». 
12.  Музыка Н. Берестовой, слова В. Кузнецова «Планета детей».
 Исполняют Крючков Александр и Глотова Олеся. 
 Преподаватель Устюжанина Л.А. Концертмейстер Денисенко В.С.
В заключении выступит хореографический коллектив «Страна чудес» с танцевальным номером  «Полька». Полька - сравнительно молодой чешский танец, который отличается игривостью, лёгкостью и энергичностью.  
13. «Полька». Исполняет хореографический коллектив «Страна чудес». Руководитель и постановщик танца Андреев А.Н.

Наш концерт завершен! Как и было обещано, сегодня мы узнали много нового! А ещё, как оказалось, каждый может научиться искусству танца, игре на музыкальных инструментах и пению! 
Мы приглашаем вас в нашу школу!
 До новых встреч, друзья! До свидания!

Программа
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1. Ф. Рыбицкий. «Кот и мышь».  
    Исполняет Грачев Дмитрий. Преподаватель Кошелева Т.Ю.
2. Музыка М. Картушиной, слова В. Берестова. «Мальчишки». 
    Исполняет Дашкин Марк. Преподаватель Король А.Н.                   Концертмейстер Епифанцева З.В.
3. Украинский народный танец «Казачок». Исполняет Красильников Павел. Преподаватель Обритецкая Л.Н.
4. Бакланов «Мазурка». Исполняет Мокроусова Надежда.                 Преподаватель Чеколда Г.И. Концертмейстер Серегин Д.Г.
5. Волков «Шуточка». Исполняет Ермакова Мария.                            Преподаватель Муртазаева Г.Е.
6. Е.Катранжи «Вальс». Исполняет Емельянова Вероника.
    Преподаватель Гончарова В.В.
7. П.И.Чайковский  «Старинная французская песенка» из «Детского       
    альбома».  Исполняет Кугаевская Елизавета.                                    Преподаватель Амборская А.Б.
8. И. Пушечников «Дятел». Исполняет Аксенов Михаил.                    Преподаватель Чеколда Г.И. Концертмейстер Серегин Д.Г.
9. В.Берлин «Пони «Звездочка». Исполняет Паршикова Екатерина. Преподаватель Антонова О.П.
10. Музыка и слова Я. Жабко. «Зимушка». Исполняет Милашина Дарья.
    Преподаватель Колеватых Л.А. Концертмейстер Шевченко М.Г.
11. А. Гедике. «Сонатина». Исполняет  Ермакова Ольга.
    Преподаватель Муртазаева Г.Е.
12. Музыка Н. Берестовой, слова В. Кузнецова «Планета детей».
      Исполняют Крючков Александр и Глотова Олеся. 
      Преподаватель Устюжанина Л.А. Концертмейстер Денисенко В.С.
 13.«Полька». Исполняет хореографический коллектив «Страна чудес».
       Руководитель и постановщик танца Андреев А.Н.


