Обеспечение качества профессионального образования в условиях внедрения Федеральных государственных образовательных стандартов.
Терехова    ГГПОУ « Ставропольский государственный политехнический колледж»

           Социально-экономические, технические и информационные условия развития современного общества предъявляют новые требования к специалистам различных отраслей производства. Строительная отрасль не исключение. Будущий строитель, специалист среднего звена должен не только владеть теоретическим знаниями и практическими умениями, но и иметь качества руководителя, способного ставить и решать задачи, принимать решения и нести за них ответственность, быть мобильным и динамичным, находить креативные способы там, где стандартные решения производственных проблем не эффективны. Исследования в области рынка труда выявили актуальность перехода от хорошего специалиста к хорошему сотруднику, владеющей не только определённой профессиональной подготовкой, но и способного работать в команде, готового к инновациям.
 Именно такие задачи ставит перед преподавателями и мастерами производственного обучения новый Федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального  образования по специальности 08.02.01 Строительство и эксплуатация зданий и сооружений. 
[bookmark: _GoBack]           Всё это требует коренного изменения в подготовке будущих специалистов, а значит и решения вопроса качества образования с точки зрения компетентностного подхода. Это значит характеристика профессиональной деятельности выпускников и требования к результатам освоения основной профессиональной образовательной программы выражены не в перечне знаний, умений и навыков, а в наборе общих и профессиональных компетенций. Работая над рабочими документами в свете новых Федеральных государственных образовательных стандартов, в деятельность на уроке и вне его преподаватель и мастер производственного обучения должны закладывать  именно эти требования. 
            Такая постановка вопроса не отрицает роль знаний в подготовке специалистов. Она выделяет необходимость развития способности решения, разной сложности задач, на практике. Понятия «компетенция», «компетентность» и производное «компетентный» широко использовались ранее - в быту, литературе. Компетенция - это способность успешно отвечать на индивидуальные или общественные требования и выполнять определённый вид деятельности. Компетенция должна отвечать, во-первых, индивидуальным требованиям, то есть быть личностным качеством, Во-вторых, отвечать общественным требованиям, то есть позволять получать общественно значимые результаты. И,  в-третьих, способствовать осуществлять практическую деятельность, то есть оперативно решать возникающие проблемы и задачи. Под компетенцией в общем виде понимается «круг проблем, сфера деятельности, в которой человек обладает знаниями и опытом; совокупность полномочий, прав и обязанностей, должностного лица, общественной организации». Трудовую же деятельность определяют как рациональное сочетание знаний и способностей, рассматриваемых на небольшом промежутке времени, которыми обладает персонал данной организации.                   
          Изучая особенности трудовой деятельности, автор книги «Психология профессионала» Климов Е.А. выявил такие её составляющие, как производственно-технологические компетенции; организационно-управленческие компетенции; научно-исследовательские компетенции, проектные компетенции. Данные компетенции отражены в профессиональных модулях стандарта.
          В образовательном учреждении СПО, на мой взгляд, ставится на первое место развитие трудовой компетенции, особенностями которой являются:
- готовность учащегося использовать полученные знания, умения, навыки и способы деятельности на производстве;
- соответствие поведению, принятому в организации.
         Изучение трудовой компетенции и обучение в данном направлении имеет большое значение не только при подготовке специалистов, но и при отборе и оценке персонала. Заказчик на рынке труда предъявляет к работникам требования, которые отражаются в рабочих программах и др. учебно-планирующей документации. Здесь, прежде всего, учитывается стратегия компании, во-вторых - знание специфики данной должности, в-третьих - перечень компетенций необходимых для данной трудовой деятельности. В результате, зная свои компетенции, работник может максимально реализовать свою деятельность на данном рабочем месте, что приведёт к экономии рабочего времени и  добавить себе дополнительные функции, это значит - увеличится объём работ с изменением должностной инструкции. Всё это развивает компетенции сотрудников, положительно влияет на его карьерный рост.
            Также важной особенностью трудовой компетенции является – успешность решения набора  сходных задач профессиональной деятельности на основе знаний, умений, навыков и необходимых черт личности.
              В обсуждении и принятии рабочих программ по специальным дисциплинам, производственному обучению и по всем видам практик участвуют представители строительных организаций и согласовывают профессиональные и общие компетенции, заложенные в учебно-планирующей документации. Это позволит организациям кроме качества труда создать гибкую систему вознаграждения, внедрить систему оценки результатов индивидуальной деятельности, вовлечь сотрудников в управленческую деятельность (совещания, проекты), улучшить условия трудовой деятельности. В каждом конкретном случае это рассматривается индивидуально.
            Компетенции необходимы и для создания систем, которые будут помогать обучению и развитию персонала, с целью дальнейшего совершенствования их навыков, необходимых для карьерного роста и повышения вносимого вклада в компанию.
            Проведённый анализ деятельности строительной отрасли Ставропольского грая в целом и города Ставрополя лишний раз  подтвердил:
1. необходимость внедрения нового Федерального государственного образовательного стандарта в области подготовки и переподготовки специалистов среднего звена для строительных предприятий;
2. изучение трудовой компетенции как системы, включающую в себя интегральную характеристику личности, определяющую успех профессиональной деятельности и ответственность за её результаты.

Учёт трудовых компетенций в процессе подготовки специалистов в учреждениях СПО снимает обострившиеся противоречия между  современными потребностями производства, экономики и общества и системой образования, а именно:
1. Противоречие между теорией и практикой;
2. Противоречие между содержанием учебных планов и программ и требованиями профессиональной деятельности специалиста.
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