Обряд ногайцев «Укладывание младенца в люльку»
Кавказ- это гармония различных народностей. Благодаря этому, на Кавказе
Существует очень много различных традиций, которые жители с достоинством чтят. А сегодня мы хотим показать вам один из обрядов ногайцев, укладывание младенца в люльку (бесик салув).
    Этот обряд проводили через несколько дней после заживления пуповины. Люлька была устроена так, что позволяла оставаться ребёнку сухим. С целью сохранения чистоты в отверстие, на дне люльки и в матраце вставляли трубку из берцовой кости барана(симек) и использовали клеёнку (туьбек).
Во избежание появления ранок на коже ребёнка, кость оборачивали в белый платочек. По обычаю, в первый раз укладывала ребёнка в колыбель уважаемая женщина со стороны роженицы. При выборе женщины, большое внимание уделяли её характеру, человеческим качествам, так как верили, что они передадутся младенцу. Взяв младенца на руки, женщина становилась с правой стороны люльки, так как левая считалась «нечистой». Женщина надевала на младенца распашонку, пеленала двумя пелёнками(боьлемик), одной верхнюю часть тела до пояса, а второй – нижнюю часть тела для того, чтобы можно было приложить трубку(симек). Уложив ребёнка в люльку, ребёнка накрывали большой пелёнкой(яялык). Для того, чтобы ребёнок лежал прямо и не упал, его привязывали двумя широкими лямками (тарткыш). На коленки клали маленькую подушку, и сверху завязывали лямкой. В качестве оберега, под подушку кладут Коран. Оберегами также служили острые металлические предметы: нож, ножницы, шило. Уложив ребёнка женщина напевала   колыбельные песни, произносили благопожелания. Когда ребёнок подрастал, люльку передавали из поколения в поколение.
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