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Проблема развития музыкального восприятия – одна из наиболее сложных и слабо исследованных в педагогике проблем. Актуальность темы выпускной квалификационной работы определяется значимостью проблемы влияния взаимодействия различных видов искусства на развитие музыкального восприятия у дошкольников.
Новизна выпускной квалификационной работы заключается в том, что восприятие музыкальных произведений происходит через другой вид деятельности, например, через музыкально-ритмические движения, через игру на детских музыкальных инструментах, пение, и т.д.
Во введении определен методологический аппарат исследования: актуальность темы исследования, сформулированы задачи, определены основные методы исследования.
В первой главе автор рассматривает и анализирует теоретические аспекты формирования музыкального слуха дошкольников в работах отечественных и зарубежных ученых. Во второй главе интерес представляет опытно-экспериментальная работа и составление методического пособия «Слушаем вместе» по проблеме влияния различных видов искусства на формирование музыкального слуха детей дошкольного возраста. Содержание работы соответствует поставленной цели и задачам. 

Теоретическая значимость работы в том, что положение исследования, предпринятые студенткой, отражают и систематизируют накопленный теоретический опыт в области изучения формирования музыкального слуха в процессе восприятия музыкальных произведений. 
Практическая значимость работы заключается в том, что выводы могут найти применение в музыкально – образовательном процессе.

Цель работы на данном этапе достигнута Выпускная квалификационная работа может быть допущена к защите и оценена на положительную оценку отлично.
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