  Сказка про английский алфавит. Демьянова Лера, 5а класс. 

В одном маленьком, но очень дружелюбном царстве живут 26 жителей и каждый житель несёт очень важную роль в английский речи. Но как вы уже могли догадаться, это не простые жители, что живут в каждой стране, а английские буквы. Да-да вы не ослышались, в этой стране живут только буквы, но они с удовольствием рады принять вас в их маленькое царство. 
Если посетить это сказочное царство, то сразу же можно увидеть целый замок. Давайте же войдем в него! В середине главной комнаты, сидела буква «А», сразу же почувствовался холод, ведь именно на букву «А» начинается слово autumn ,что в переводе от английского означает «Осень». Мы пытались поговорить с ней, но кажется она была так занята, что просто не заметила нас. Поднявшись по крутой лестнице, мы встретили букву В, это была молодая девушка, её имя было Beaиty, что в переводе от английского означает «Красивая», а ведь вправду, буква B выглядела довольно красиво, к тому же очень аккуратно. Она сказала нам, что буква «С» уже ждёт нас в её кабинете. Мы не успели ничего сказать, как уже оказались в кабинете буквы «С». В комнате было довольно светло, свет шёл от самой буквы «С», оказывается её звали «candle», что в переводе с английского означало свеча,  Действительно, свет от буквы шёл ослепляющий, так что мы поспешили выйти. Возле нас прошла буква D, от неё словно пахло печалью, остановив её мы спросили, что случилось и вообще как её зовут, на что она ответилa: 
-Меня зовут «Distress», – Distress в переводе с английского печаль. 
-Это E сказала что я ничего не умею делать кроме того, как плакать! – обидчиво проговорила буква C и пошла дальше по коридору. 
За ней стояла аккуратная и деловая буква Е, её имя было Earnestness – в переводе с английского честность. Недовольно посмотрев на нас, она быстро пошла за буквой С. 
А прямо у окна стояла буква F.
- Earnestness, всегда говорит лишь только правду и даже самую неприятную,- проговорила буква F, улыбаясь. 
Мы  решили не стоять на месте и пошли в библиотеку, там мы встретили букву G. 
Пройдя чуть дальше, мы увидели ещё одного жителя этого царства, красивую букву G. Она стояла и читала книгу о себе же. Заметив нас, она улыбнулась и сказала своё любимое слово, которое как раз и описывает его Gaiety, что в переводе с английского  означает "Веселье" 
Пройдя чуть дальше, мы увидели в коридоре грозную, но красивую букву H, она отчитывала за что- то маленькую и миленькую букву I. Но заметив нас, сказала одно слово, точнее, своё имя Harsh, что в переводе с английского значит жестокий. 
Уходя она оставила нам маленькую буковку I, Посмотрев на нас, она сказала лишь одно слово, что было её именем Imagination, что в переводе с английского означает фантазия 
Идя дальше по коридору, мы заметили ещё одну букву, она была одета очень стильно. И общалась с нашей прошлой героиней H. Заметив нас, она улыбнулась и назвала  своё имя Justice, что в переводе с английского значит справедливость. 
Когда мы подошли к развилке коридора, с одной стороны мы заметили букву K. Она была просто красавицей, в красивом платье госпожи. Заметив нас, она топнула своими красивыми красными каблуками и сказала своё имя Knight, что в переводе с английского звучит как дворянин. 
Подойдя к другой стороне развилки, мы увидели красивую букву L. Она была в поношенной одежде, в которой явно недавно убиралась, заметив нас она улыбнулась и сказала своё имя Labour, что переводиться как труд. 
После  встречи с буквой L мы увидели лестницу, начиная подниматься, мы заметили букву M. Её волосы были взъерошены, и она была в порваной одежде. Заикаясь, она сказала своё имя - Mad, что переводиться как сумасшедший 
Попрощавшись с M, мы пошли дальше по коридору к комнате N, но заметили на двери записку, где было написано одно слово, явно её имя Note, что в переводе с английского означает записка. 
Мы перевернули записку, и в ней было указано, куда идти. Повернули направо, встретили самую идеальную букву P. А идеальна она потому, что в английском языке есть слово perfect. Она сказала, что мы опаздываем и нам пора на встречу к остальным буквам. 
Мы поспешили к букве Q. Эта буква показалась с первого взгляда очень странной, ведь в английском языке есть слово quaint - странный, причудливый. Устав слушать её бредни, мы пошли дальше. 
Устав искать следующую букву, мы присели на лестнице, как вдруг на нас начался сильный дождь. Посмотрев наверх мы, увидели букву R. И тут нам всё стало ясно, rain - дождь. Чтобы еще больше не промокнуть, мы побежали дальше. Встретив новую букву, которой оказалась U, сделали вывод, что она крайне не дружелюбна. Ведь unfriendly - не дружелюбный. Мы пошли прочь от неё.
Мы увидели букву V, которая расставляла книги. У неё всё сыпалось из рук, ведь vacantly - рассеянный. Мы помогли ей расставить все книги, и она подсказала, куда нам идти дальше.
Затем мы пришли в какую-то странную комнату. В ней варила зелье буква W. Witсh – ведьма. Испугавшись, что она нас заколдует, мы убежали от неё прочь.
Успокоившись, мы наткнулись на букву x, которая испортила нам настроение. X - xanthippe, в переводе с английского означает  злая. Чуть не поругавшись с ней, окончательно пошли дальше. 
А вот букву Y мы искали целый год, но всё-таки смогли с ней пообщаться, year - год. Мы решили узнать, что нас ждет дальше и не стали больше медлить.
Радостные мы нашли самую последнюю букву в этом замке -  Z. Она начала нас так сильно смешить, что мы чуть не лопнули от смеха. Ведь Zany - смешной.

Сказка про английский алфавит. Руклянская Ульяна. 5а класс.

Жила-была королева, и было у неё множество друзей: двадцать шесть букв. Жили они очень весело: играли, пели английские песенки. Но однажды прилетела злая колдунья из другого королевства и заколдовала весь городок. Жители этого королевства погрузились в глубокий сон. Но каким-то чудом королева не заснула. Пришлось ей расколдовывать весь свой городок. Сначала она расколдовала букву Эй. Когда королева вошла в её домик, то увидела множество картин, ведь  английское слово artist переводится как художник. Только она дотронулась до буковки Эй своей волшебной палочкой, как буква открыла глаза. Вместе они пошли дальше.
 Следующая буква была Би. Когда королева с буквой Эй вошли,  они сразу же увидели чёрную и мрачную комнату, ведь слово  black по-английски означает чёрный. Королева дотронулась своей волшебной палочкой, и буква Би проснулась. Втроём они пошли дальше в домик к букве  Си. В её домике было множество фотографий с кошками, ведь английское слово cat переводится как кошка или кот. Королева опять коснулась палочкой, и буква Си проснулась. 
Идут они дальше в домик к букве Ди. Но буквы Си и Ди не дружат, ведь dog – это собака. Проснулась буква Ди. Дальше они пошли и увидели букву И. Её глаза так и сверкали, ведь eyes – по-английски значит глаза. Расколдовали и пошли впереёд. 
Шли они, шли и пришли к домику буквы Эф. У неё такое мягкое лицо было, ведь face  - это лицо. Расколдовали её и пошли дальше.
Пришли они к домику буквы Джи. Внутри было много игрушек и видеоприставок, так как game – это игра. 
Неподалёку от домика буквы Джи находится домик буквы Эйч. Эта буква всегда была счастливой, ведь happy – это счастливый. Расколдовали и её. Пошли дальше и пришли к букве Ай. Ай любила Индию, и потому в её домике было множество фотографий, изображающих Индию. Расколдовали и её и пошли вперёд. 
Вошли они в следующий домик и увидели там много кувшинов. Это был домик буквы Джей. Jug – по-английски кувшин. Устали они, и королева вызвала свой ковёр-самолёт. Полетели они к букве Кей. Это был муж королевы, king – король. Увидели они домик буквы Эл. Эта буква любит озёра, ведь lake по-английски означает озеро. Дальше они встретили букву Эм. Буква Эм побывала в в разных странах, но Madrid ей запомнился больше всего. 
Пошли ребята дальше. Пришли в дом к букве Эн, её имя было никому неизвестно, а имя по-английски name. 
Идём дальше. Расколдовали букву Оу, у неё был один сын, а один по-английски – one. Дальше встретили букву Пи и тоже помогли ей очнуться от злых чар колдуньи. Пи любила поросят, pig – её любимое животное. Полетели они дальше. 
У Кью был очень красивый домик, и мы пришли на него посмотреть. Конечно, расколдовали и её, а потом полетели дальше. Прилетели в дом к букве Ар, её комната сияла, как луч – ray. Дальше на пути – буква Эс. Она сияла. как звезда – star. За буквой Эс  идёт буква Ти.  Она любила чай – tea
Дальше пришли к букве Ю. Она только что прилетела из USA. Затем пришли к букве Ви, она любила играть в волейбол – volleyball. Следом за буквой Ви расколдовали букву Дабелью, она была слабой – weak. Предпоследняя буква, которую надо было расколдовать, была буква Уай. Она любила жёлтый цвет – yellow. 
А последнюю букву английского алфавита они нашли в зоопарке. По-английски – zoo. Больше злая колдунья их никогда не навещала: она поняла, что дружбу никаким колдовством не победить!..
Сказка про английский алфавит. Доронченкова Соня, 5а класс.

На планете Земля есть маленький городок. Этот городок называется Буквоград. В нём есть свои правила и законы, а также есть свой мэр. Мэр в этом городе – буква Эй. У неё есть помощники, это буквы Би, И, Джи, Эйч. Они всегда рады помочь букве Эй. А буковка Би даже пьёт чай вместе с буквой Эй в свободное время. У Эй есть ещё домашние животные, это буквы Си и Ди. 
В этом городе есть футбольное поле. Там буква Эф тренирует спортсменов, это буквы Ай, Джей и Кей. Ещё в Буквограде есть небольшой пруд, или озеро. На котором буква Эл любит ловить Рыбу. Зато буквы Эм, Эн и Оу любят жарить рыбу, ведь у них прекрасный рыбный ресторан. 
В городе есть своя свиноферма, на которой буква Пи усердно трудится. Пройдём дальше и увидим неотразимую букву Кью, она в пышном платье любит танцевать на балах. 
Ой, вам ничего не показалось? Кто-то рычит и хочет на нас напасть, наверное, это буква Ар, ведь она всегда пугает приезжих. Пусть себе и дальше пугает, а мы поспешим вперёд. Вот виднеется большое здание, это школа, а директор школы – это буква Эс. Позади школы ы увидим магазин телевизоров. Продавец в этом магазине – буква Ти. Какое красивое радужное здание! Это детский сад. Там буквы Ю. Ви, Дабелью играют в мяч. А буквы Экс, Уай и Зэд играют в классики.
Вот такие весёлые буквы живут в Буквограде.

Сказка про английский алфавит. Карпекина Арина, 5а класс

Жила-была одна девочка по имени Полли и она очень любила английский язык. Но её подружка, Долли, наоборот, его не любила и не могла выучить алфавит. Тогда Полли решила ей помочь:
- Долли, давай мы отправимся в волшебный мир букв?
- Да, да, да! – с радостью закричала Долли.
И девочки отправились в путь. В волшебный путь, который привёл их к английскому алфавиту.
- Есть здесь кто-нибудь? – спросили девочки.
Тут послышался шум и гам, ведь в английском алфавите целых 26 букв, и каждая из них отозвалась на зов девочек.
- Всё, всё, всё! Хватит! Мы поняли, что вас здесь много! А кто у вас здесь самый главный?
- Aa! – сказали они дружно. – Это наш директор и у неё есть заместитель: буква Bb. А ещё у нас есть много жителей, и у каждого свой характер и нрав, знакомьтесь: 
- Сc, сладкоежка. Очень любит торты и пирожные, cake -  по-английски.
- Dd обожает собак, dogs.
- Ee – сама вежливость, она всегда говорит «Good evenigг», «Добрый вечер».
- Ff любит цветы, flowers.
- Gg играет в игры, game – игра по-английски.
- Hh приветливая буква, ведь с неё начинается слово «Hi» - привет.
- Ii – холодная по нраву, как мороженое – ice-cream.
- Jj – это сестричка буквы Си, она любит джем и варенье, jam.
- Kk – её любят все дети, ведь с неё начинается слово «kite» - воздушный змей.
- Ll – самая маленькая буква нашего алфавита, little.
- Mm – добрая, ласковая, как мама – mum.
- Oo – у неё всегда всё отлично – OK.
- Pp – она у нас художник, painter.
- Qq – величая, знатная буква, как королева – queen.
- Rr – любит почитать – read.
- Ss – грустная буква – sad.
- Tt – её любят малыши, потому что она - toy.
- Uu – с нею мы гуляем в дождь, потому что у неё есть зонт – umbrella.
-Vv – спортивная, предпочитает играть в volleyball.
- Ww – холодная и вьюжная, как зима – winter.
- Yy – жёлтая, лучистая, как солнышко – yellow.
- Xx – загадочная буква, разгадать её не просто.
- Zz любит математику. С неё начинается английское слово – ноль, zero.
- Как интересно! – закричала Долли.
С этих пор девочка полюбила алфавит и выучила много  английских слов, которые не знала раньше.
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