Фестиваль добра и дружбы
Недавно в средней школе №1 в рамках «Фестиваля  добра и дружбы» проходила выставка детских сочинений о доброте. Я задержалась на минутку возле стола, где лежали работы учащихся, полистать альбомные листы с размышлениями ребят, почитать, да так и осталась на час. Со страниц, исписанных старательным детским почерком, повеяло на меня чем-то очень тёплым, душевным, добрым. По заданию дети должны были рассказать о том, как они представляют себе доброго человека, а также рассказать о своих добрых поступках.  Жанр сочинений самый разный – стихи, эссе, рассказы. Что ж, давайте оставим на некоторое время свои заботы, хлопоты, проблемы и послушаем, что дети говорят о доброте.
«Доброта – это самое хорошее качество человека. Доброта – значит забота, ласка о ком-либо. Быть добрым, значит, помогать людям, уважать их, прислушиваться к их мнению. Если у человека нет этого качества – доброты души – он становится эгоистом», - пишет Нуждин Саша, учащийся 4Б класса, в своей работе. 
Да, это действительно так. Все мы знаем, как сложно, а подчас и неприятно, общаться с эгоистом. А доброта  - это такое качество, которое для своего воплощения требует немало времени и сил – духовных и физических. Поэтому быть добрым непросто. Об этом пишет в своём стихотворении Н. Тулупова, 2А класс: 

«Добрым быть совсем, совсем непросто.
Не зависит доброта от роста, 

Не зависит доброта от цвета,

Доброта – не пряник, не конфета.

Добрым быть совсем, совсем непросто.

Не зависит доброта от роста, 

Доброта приносит людям радость

И взамен не требует награды.

Доброта с годами не стареет,

Доброта от холода согреет.

Если доброта, как солнце светит,

Радуются взрослые и дети».

Какие замечательные слова «Не зависит доброта от роста». Мог ли второклассник придумать такую фразу? Ответ у меня такой: думаю, мог, а если ему все же помогали родители, то в  любом случае ребёнок прочувствовал эту фразу и, наверное, запомнил её на всю жизнь.
Отрадно видеть: дети понимают, что доброта – это не пустые вздохи и ахи сочувствия, а конкретные дела. Вот и пишут они о том, что стараются помогать родителям, бабушкам, дедушкам.
Некоторые мысли детей вызывают чувство умиления.  Вот строки из сочинения Ильиногорской Саши из 2-го А класса: «Добрые дела можно делать каждый день, если только захотеть.  Я стараюсь делать добрые дела ежедневно. Во всём слушаюсь родителей и учителей. Делюсь с подружками конфетами и игрушками, с одноклассниками карандашами, линейкой, если они забыли их дома, помогаю старшим…Доброе дело – это ещё и улыбка. Стань добрее сам, улыбнись первым, и тебе ответят тем же».

 Дударев Никита, 2А класс: «Больших добрых дел я в своей жизни ещё не совершил. Но те, которые я делаю ежедневно, я делаю от души. Уступаю место старшим в автобусе, помогаю бабушке в огороде… Это маленькие, но добрые дела».
Что ж, жизнь наша в целом и состоит из маленьких дел. Вот сегодня махнули рукой на чью-то просьбу помочь, затем могли бы перед пожилым человеком в магазине открыть дверь, но не открыли, у церкви не подали милостыню, а бездомной собачке сказали: «Если живёшь, значит, можешь…» Каков итог дня? Как мы его прожили?.. Думаю, объяснять не стоит.
А Султанбеков Артём, 2А,  рассказал о своей помощи старшим в стихах:

«…Добрым надо быть в поступках,

Добрым нужно быть всегда,

Папе нужно гвоздь найти,

Маме дома подмести,

Деду челюсть принести…

Сразу чуточку добрей 

Станет даже Бармалей.

Если добрым стану я,

Станет доброй вся страна!»

Очень хотелось бы, чтобы так и было, но, однако же, к сожалению, «вся страна» доброй быть не может, поскольку всех воспитывают по-разному. Вот, что мне не так давно рассказала одна моя знакомая. 
К остановке подошла «газель». Машина была почти полная, свободными были только два места. Дверь открыли, и в салон автобуса вошли трое: мать с ребёнком примерно четырёх лет и пожилая женщина. Молодая мама села сама и своего малыша усадила на соседнее кресло. А пожилой женщине места не хватило. Мать ребёнка не догадалась взять его к себе на колени и уступить место старому человеку (возраст ребёнка позволял это сделать), и тогда пожилая женщина сама попросила её об этом. Но молодой женщине это предложение было не очень-то по душе, она была чем-то расстроена, и, забирая своё чадо с кресла, она изрекла: «Иди сюда, а то эта КОРОВА постоять не может!» Какой урок получил этот ребёнок? Уж, явно его теперь сложно научить уступать старшим место в общественном транспорте.

По мнению Фёдоровой Полины доброта – это не только помощь близкому человеку, но и забота о совсем незнакомых тебе людях.  «Мне восемь лет, и я уже могу рассказать о своих добрых делах. Мы с сестрой Дашей отдали свои игрушки и книги детям в детский сад. Пускай малыши играют с нашими игрушками и учатся читать». Дорогая Полина, вы с сестрой отдали  тем детям не только свои игрушки и книги, но и частичку своей души.
А Щокало Валерия, 3А класс, с сестрой Ангелиной советуют всем детям на Земле: 
« В детстве солнце радости в себе зажги,

И всю жизнь с ним доброту свою неси».

И совет этот очень дельный. Ведь ещё Лев Николаевич Толстой, уделявший большое внимание воспитанию доброты в детях, считал, что все положительные качества человека нужно успеть заложить в характере ребёнка до пяти лет!  

Свои размышления дети подкрепили замечательными иллюстрациями. Кто-то изобразил, как помогает маме по дому, кто-то нарисовал  добро в виде солнышка, а дети, рассказывающие, как они помогают животным, рисовали птиц, кошек, собак. 
Суркова Катя, ученица 4Б класса, убеждена в том, что добрый человек добр ко всем: и к людям, и к животным. «В нашей жизни встречается много добрых людей. Их доброта проявляется к человеку, к животным. Добрый человек подберёт бездомную собаку, накормит, обогреет… У добрых людей душа добрая, и такая теплота исходит от этого человека, что на душе становится легко и спокойно».

Катя, ты права. С добрым человеком хочется остановиться и поговорить, пригласить его в гости, но только доброму человеку далеко не всегда бывает спокойно на душе. Как не было спокойно бабушке второклассника Фёдорова Игоря, когда прошлым летом по соседству с их дачей в заброшенном доме появилась худая-прехудая бездомная собака. Бабушка попыталась собаку накормить, но та так боялась людей, что приняла пищу только тогда, когда бабушка и Игорь ушли. Через некоторое время у собаки появились щенки, такие же жалкие на вид. Молока у собаки не хватало, и бабушка с Игорем стали варить манную кашу для щенков. Когда же они подросли, бабушка с внуком подыскали для них хороших хозяев. 

Я думаю, Игорь запомнил это событие навсегда. Не только потому, что добрый поступок совершил его близкий человек, но и в первую очередь потому, что в этом добром деле он участвовал сам. 

Можно ли представить себе доброго человека, пинающего ногой пробегающего мимо котёнка? Уверена, нет, так как доброта – понятие всеобъемлющее: доброта должна быть направлена на всё живое. И даже на неживое. В доброте, добром слове, ласке нуждаются и люди, и животные. 
Дубовикова Саша, одноклассница Игоря, полностью разделяет это мнение. Вот, что она пишет в своём сочинении на тему добра: «Мы с родителями часто смотрим телеканал о животных. Мне очень нравится передача, где специальная служба помогает животным и птицам, спасает их от болезней, от голода, пристраивает бездомных животных в новые семьи. Ведь сами они о себе не могут позаботиться… У меня есть мечта: создать приют для бездомных животных под названием «Кошкин дом». 
Прекрасная мечта! Представьте себе: не о новом дорогом платье мечтает девочка, не о лакированных туфельках со стразами,

а о том, чтобы организовать приют для брошенных кошек и собак. Когда родители поддерживают ребёнка в его добрых делах и желаниях, то из маленького мальчика или девочки вырастает очень добрый человек. 
«Мне всегда было жалко животных на улице. И поэтому я с мамой их кормил», -  пишет в своём сочинении Русаков Иван, ученик 1А класса. Как-то раз родители Ивана вместе с ним поехали в лес за грибами. Подъехали к лесу, вышли из машины, и тут из лесу выбежала собака. Охотничья. Было видно, что собака потерялась, видимо, когда с хозяином приехала в лес. Худая и грязная, она ходила за родителями Ивана по пятам, не желая никуда убегать. Когда семья Ивана собралась уезжать домой, собака прыгнула в машину к ним. Мама и папа мальчика не нашли в себе силы выгнать бездомную собаку, и таким образом пёс оказался в семье Ивана. Сейчас Грант – так назвали собаку – всеобщий домашний любимец. 
К сожалению, невозможно рассказать обо всех детских работах, представленных на выставке, но все они этого, бесспорно, заслуживают. Также хочется упомянуть о том, что учителя начальных классов Машовец И. А., Носикова Н. Н., Выговская Н. Н., Савицкая О. В. тесно сотрудничают с детским журналом «Добрята», в который дети со всех уголков нашей страны присылают письма с рассказами о своих добрых делах, увлечениях, мечтах. На страницах журнала «Добрята»  часто можно встретить сочинения, стихи, фотографии, рисунки воспитанников этих педагогов. Недавно за эту работу учителя Машовец И. А. И Носикова Н. Н. получили благодарственные письма от комитета образования Сафоновского района. 
В заключение хочется спросить: что это? Неужели мы возродимся? Неужели просыпается русский дух, русская доброжелательность, русская гостеприимность, русская доброта, которыми  славился раньше русский народ? Если маленькие дети так мудро и серьёзно рассуждают о доброте, то появляется надежда на то, что всеобщая потребительская гонка когда-нибудь сойдёт на нет и свою ежедневную жизнь мы будем стремиться наполнять более высоким смыслом. 
«Сейчас возрождаются такие понятия как доброта, милосердие, доброжелательность, внимание друг к другу… Помните, что без добрых дел нет доброго имени». (Анищенков Никита, 2А класс).
