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Введение

         В настоящее время система образования России в целом претерпевает серьезные изменения. Ученые и педагоги находятся в поиске новых эффективных путей образования детей.

         В сложившейся ситуации дополнительное образование имеет ряд преимуществ и возможностей по сравнению с системой общего образования.
   Именно в дополнительном образовании детей можно использовать игровые технологии. Игра – способ самореализации и самоутверждения детей. Задолго до того как игра стала предметом научных исследований, она широко использовалась в качестве одного из важных средств воспитания и обучения детей. В самых различных системах обучения игре отводится особое место. В игре развиваются физические силы ребенка, сообразительность, находчивость, инициатива, вырабатываются организационные навыки, развиваются выдержка, умение оценивать обстоятельства и пр. Игры, способствующие развитию восприятия, внимания, памяти, мышления, развитию творческих способностей, направлены на умственное развитие учащегося в целом. 
Потребность в игре и желание играть необходимо использовать и направлять в целях решения определенных образовательных задач. Игра будет являться средством воспитания и обучения, если она будет включаться в целостный педагогический процесс. 
В процессе игры педагог воздействует на все стороны развития личности ребенка: на чувства, на сознание, на волю и на поведение в целом. В настоящее время появилось целое направление в педагогической науке - игровая педагогика, которая считает игру ведущим методом воспитания и обучения детей.
В последние годы вопросы теории и практики дидактической игры разрабатывались и разрабатываются многими исследователями: А. П. Усовой, Е. И. Радиной, Ф. Н. Блехер, Б. И. Хачапуридзе, 3. М. Богуславской, Е. Ф. Иваницкой, А. И. Сорокиной,
 Е. И. Удальцовой,
В. Н. Аванесовой, А. К. Бондаренко.

 
Использование игровых методик в работе с детьми в творческих объединениях является необходимым условием для полноценного и своевременного физиологического развития каждого ребенка, его социальной адаптации, создании для него психологического комфорта в коллективе и семье.

         Игровые технологии используются в программе для решения комплексных задач: усвоения нового, закрепления материала, развития творческих способностей, диагностики знаний.
         Целью данной работы является – создание оптимальных условий для повышения эффективности творческой деятельности учащихся через использование игровых технологий.
       Задачи:

1. Проанализировать психолого-педагогическую литературу по данной проблеме.

2. Изучить вопросы использования игровых технологий в образовательном процессе.
3. Способствовать развитию у учащихся уверенности в себе и самостоятельности; стремлению к взаимодействию и сотрудничеству между обучающимися и педагогом.

1. Что такое игра и что такое играть
 
В «Толковом словаре русского языка» дается такое определение: « Играть - действие по глаголу «играть»: развлекаться, забавляться; проводить время в каком-либо занятии, служащим для развлечения, доставляющим удовлетворение, удовольствие одним только участием в нем.»
У Г. Селевко: «Игра – это вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление».

Дополнительное образование детей –  целенаправленный процесс воспитания, развития личности и обучения посредством реализации дополнительных образовательных программ, оказание дополнительных образовательных услуг и информационно – образовательной деятельности за пределами основных образовательных программ в интересах человека, государства.
          В настоящее время существует социально-педагогическая проблема – проблема организации досуга подростков. Отсутствие досуговой культуры подростков – это тревожный показатель снижения уровня культуры общества.         Игра – это особый вид человеческой деятельности, которую можно наблюдать у людей любого возраста. Детская игра – сфера активного обогащения личности, поскольку представляет свободный выбор разнообразных общественно значимых ролей и положений, обеспечивает деятельностью, развивающей неограниченные возможности детей, их таланты в наиболее целесообразном применении. Игра – средство развития индивидуальных качеств личности с помощью знаний, умений, навыков. Игра – метод организации и сплочения коллектива. 
         Игровая деятельность была и остается наиболее активным и эффективным средством всестороннего развития и воспитания личности. 

          Воспитательное значение игры во многом зависит от профессионального мастерства педагога, от умения грамотно использовать ее для достижения цели.

Г. Селевко предлагает следующую классификацию педагогических игр.

По области деятельности: физические, интеллектуальные, трудовые, социальные, психологические

По характеру педагогического процесса: 

· обучающие, тренинговые, контролирующие, обобщающие; 

· познавательные, воспитательные, развивающие; 

· репродуктивные, продуктивные, творческие; 

· коммуникативные, диагностические, профориентационные, психотехнические

По игровой методике: предметные, сюжетные, деловые, ролевые, имитационные, драматизации

По предметной области: 

· математические, химические, биологические, физические, экологические.

· музыкальные, театральные, литературные.; 

· трудовые, технические, производственные;

· физкультурные, спортивные, военно - прикладные, туристические, народные;

· общественные, управленческие, экономические, коммерческие

По игровой среде: 

· без предмета, с предметом; 

· настольные, комнатные, уличные, на местности; 

· компьютерные, телевизионные, ТСО; 

· технические, со средствами передвижения.

 
Театрализованные игры имеют огромные возможности. С помощью них формируется образное мышление, создается эмоциональная атмосфера, происходит включение в действие всех детей – и участников, и зрителей. Большое и разностороннее влияние театральных игр на личность ребенка позволяет использовать их как сильное, но ненавязчивое педагогическое средство, так как сам ребенок испытывает при этом удовольствие, радость.                  
        Первыми возникли игры-экспериментирования и различные двигательные игры типа борьбы, догонялок, оспаривания предметов. На основе символических игр появились игры типа сюжетно-ролевых. Процесс ритуализации сюжетно-ролевых (символических) игр ведет к обобщению их сюжета в правило.

        Постепенно из сюжетно-ролевых складывались традиционные игры, которые приобрели черты этнокультурного явления нормативного типа.

         В Европе в  XVI в. появляются так называемые дидактические игры, содержание которых было близко народным и давало возможность выбора, экспериментирования, соревнования и, главное, - новых проявлений инициативы.

          Сегодня игра продолжает свой культурно-исторический путь, вертикаль ее развития представлена в репертуаре современных игр. 
          Психологический критерий инициативы, побуждающий к игре, позволяет выделить три класса игр:

· возникающие по инициативе детей – самодеятельные;

· обучающие, проводимые по инициативе взрослого с образовательной и воспитательной целями;

· основанные на исторической инициативе этноса – народные, или традиционные.

          Каждый из классов, в свою очередь, представлен видами и подвидами.    Так в состав первого класса входят:

· игры – экспериментирования;

· сюжетные самодеятельные игры (сюжетно - отобразительные, сюжетно – ролевые, режиссерские). 

        Этот класс наиболее продуктивен для развития интеллектуальной инициативы, творчества ребенка, которое проявляется в постановке себе и другим новых задач; для возникновения новых мотивов и видов деятельности. Именно игры, возникающие по инициативе самих детей, ярко представляют игру как форму практического размышления на основе их знаний об окружающей действительности, значимых переживаний и впечатлений, связанных с жизненным опытом.

         Второй класс включает игры обучающие (дидактические, сюжетно – дидактические, подвижные) и досуговые (интеллектуальные, игры-забавы,  игры-развлечения, театрализованные).

          Воспитательное и развивающее значение подобных игр огромно. Они формируют культуру игры, способствуют усвоению социальных норм и правил, составляют основу самодеятельных игр, в которых дети могут творчески использовать полученные яркие впечатления.

          Народные, или традиционные игры третьего класса исторически сформировали многие игры, относящиеся к обучающимся и досуговым. Традиционные игры уходят своими корнями в далекое прошлое.

          Игры – удивительно совершенные и ценные произведения народного творчества, которые создавались и оттачивались десятками поколений, вбирая в себя опыт целого народа.         

         В современной системе дополнительного образования занятия не должны вытеснять игру, т.к. игра обогащает современное пространство дополнительного образования.    
         В играх есть возможность, говоря словами известного польского педагога и психолога Януша Корчака, «отыскать себя в обществе, себя в человечестве, себя во Вселенной». 
С помощью игры можно моделировать жизненные и учебные проблемные ситуации и сосредотачивать игровые действия вокруг реальных проблем и отношений.

         В игре проявляются многие качества личности, появляется возможность оценить суждения по разнообразным проблемам, выработать собственное отношение к их разрешению. 
         Игровые технологии способствуют повышению уровня эмоционального восприятия информации учащимися, а значит более качественному ее усвоению и закреплению. Настольные игры будут дополнением к прочим зачетным мероприятиям (олимпиады, выставки, конкурсно - игровые программы) в работе руководителей детских объединений. 
         Участие в игре, особенно коллективной, оказывает комплексное воздействие на учащегося. 

        «Хорошая игра похожа на хорошую работу, - говорил А.С.Макаренко, - плохая игра похожа на плохую работу».

        Познавательные игры, которые развивают кругозор, способствуют закреплению знаний, развивают находчивость, смекалку, пробуждают интерес к различным областям науки, техники, литературы, истории России, культуры и искусства.

         Тематическая направленность игры, ее сюжетное обрамление, часто отображающее ту или иную важную в жизни страны проблему современности, воспитывают у детей и подростков чувства патриотической гордости, коллективизма, гражданственности.

      2. Влияние игровых ситуаций на формирование личности ребенка
        Понять природу игры, ее поразительный воспитательный потенциал – это понять природу счастливого детства, понять своих воспитанников.

         Умение играть – это обязательно показатель культуры как личности, так и общества в целом. Для ребенка – это способ исследования и ориентации в реальном мире, пространстве и времени, вещах, животных, структурах, людях, явлениях.          
Педагоги дополнительного образования используют все новые формы и методы работы в объединениях. Одним из методов является использование подвижных игр. Подвижные игры имеют ряд преимуществ, используя которые можно оказывать значительное воздействие на все стороны развития ребенка. Положительные эмоции, вызванные участием в игре, создают у детей повышенный тонус. Подвижная игра – это естественный спутник жизни ребенка, обладающий воспитательной силой. Любой человек выполняет с удовольствием ту работу, которая ему интересна. Ребенок с интересом играет, значит, надо использовать игру как самый важный инструмент активизации его способностей. Этим в первую очередь и пользуются педагоги дополнительного образования, мобилизуя с помощью игры театральные способности, экологические знания детей, развивая организаторские способности, укрепляя здоровье.

Педагоги дополнительного образования применяют игру для раскрытия ребенка именно с лучшей стороны, выявляя у него положительные качества.

Более старшие дети уже сами проявляют инициативу в игровой ситуации, находят выход из критического положения.
         В учебном процессе дополнительного образования разработаны сценарии игр разных модификаций, которые применяются в разных разделах программ.
         Игра – один из основных видов деятельности детей. Ей присущи такие черты:

· свободная деятельность;

· творческий характер;

· эмоциональная приподнятость;

· наличие правил.

        Мотивация игровой деятельности обеспечивается добровольностью, возможностью выбора, элементами соревновательности, удовлетворения потребностей в самоутверждении, самореализации.
        Структура игры: 

· роли, взятые на себя игроками;

· игровые действия как средство реализации ролей;

· игровое потребление предметов, то есть замещение реальных вещей игровыми;

· реальные отношения между играющими;

· сюжет – область действительности, условно воспроизводимая в игре.

        Являясь развлечением, отдыхом, она способна перерасти в обучение, в творчество, в модель типа человеческих отношений.
        Еще одна функция игры состоит в превращении чего-то невообразимого в реальной жизни в поддающую контролю ситуацию. Это средство коммуникации. Общение обучающихся в игровых ситуациях дает им ощущение реальности, вносит иронию, шутку, снимает напряжение, однообразие.  При этом мотивация приобретает целый комплекс познавательных, эстетических, нравственных побуждений, требующих от участников принятия решений. Участники начинают активно действовать, размышлять, оценивать ситуацию, искать выход. Жизненная ситуация, положенная в основу игры должна предусматривать выход из игры в реальную жизнь.
         В ходе игры ученик проявляет себя, появляются возможности открытых, полноценных возможностей. Игра ценна самореализацией, проживанием ролей. В ней происходит рефлексирование, самореализация, ученик принимает решение, за которое он в ответе, игра предполагает творческое начало. Чувство равенства, атмосфера увлеченности и радости, посильности заданий – все это дает возможность ребятам преодолевать стеснительность, благотворно оказывается на результатах занятий.

         Цель игрового обучения – обеспечение личностно-деятельностного характера усвоения знаний и умений, познавательной активности, направленной на поиск, обработку и усвоение информации, вовлечение учащихся в творческую деятельность. Практика показала, что педагогу необходимо хорошо потрудиться, чтобы игровое занятие было не только интересно, но и полезно обучающимся. 

         Игровой подход – один из наиболее эффективных форм передачи и усвоения информации. Необходимы инициатива, фантазия в создании собственных игровых приемов.

         В процессе совместной творческой деятельности детей и педагогов реализуются следующие функциональные компоненты системы социализации ребенка: когнитивный, коммуникативный, деятельностный, коррекционный. 

         Когнитивный компонент системы реализуется в процессе целенаправленного овладения ребенком социальным опытом. Дети приобретают знания и умения, необходимые для осуществления социально значимой деятельности.

         Коммуникативный компонент включает действия, связанные с установлением педагогически целесообразных взаимоотношений между детьми и педагогами.

         Деятельностный компонент способствует включению детей в социально значимую деятельность, имеющую личностную оценку этой деятельности.

         Коррекционный компонент связан с коррекцией хода процесса социализации, установлением необходимых связей между субъектами процесса, регуляцией этих связей.

         Ребенок учится строить свои отношения со сверстниками и взрослыми, учится управлять своими эмоциями, исправлять ошибки в поведении, пополняет свой жизненный опыт такими качествами, как: целеустремленность, коммуникабельность, тактичность и многими другими.       Играя собственными интеллектуальными, деятельностно - практическими, эмоционально-чувственными силами, человек выводит себя и общество на качественно новый уровень. Вне игры творческого воображения и мышления никакое творчество не имеет смысла. Черты творческой личности приобретаются, закрепляются и испытываются в игре. 

        Игра воспитывает, учит, развивает, адаптирует, стимулирует, поощряет, мотивирует.

Заключение
Игра выступает средством передачи опыта и подготовки к жизни. В играх воспитанники незаметно для себя овладевают важными умениями: учатся работать в группе, ставить вопросы, искать на них ответы. Игра – это общее творчество.

         Итак, игра – это важное средство воспитания. В жизни детей игра не только способ отдыха и развлечения, но и необходимый вид деятельности: без игры дети не могут нормально расти, развиваться, общаться.

          Игры развивают инициативу и волю ребенка, учат воспитанников работать в коллективе вне школы, считаться с интересами товарищей, приходить им на выручку, приучают к дисциплине, соблюдению установленных правил в условиях дополнительного образования. 

          Очень важно, чтобы педагог помнил, что состязательность в игре – это не самоцель, а лишь средство индивидуального самовыражения каждого ребенка.

           Специфика деятельности ДТДиМ позволяет детям проявить инициативу и, используя принцип добровольности, самим выбрать программу, вид деятельности педагога. Детское объединение не сразу становится коллективом, на это требуется время. И здесь большое значение приобретает игра. Она облегчает объединения детей, выявляет лидера, способствует тому, чтобы появилась общая цель и общие ценности, коллективные социально значимые творческие дела и традиции, то есть те признаки, которые характеризуют детское объединение как коллектив.

         Педагог должен уметь наполнить игру позитивным содержанием, организовать ее на высоком уровне. Только тогда он сможет передать свой опыт детям. 
        На сегодняшний день игра окончательно и бесповоротно доказывает свою значимость как ценностный вид деятельности. Игра признана таким уникальным феноменом человеческой культуры, который сопровождает человека на протяжении всей жизни. 
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