Применение инновационных технологий при изучении информатики.
  Изучение предмета информатики само по себе представляет использование современных инновационных технологий, тем не менее, я попытаюсь поделиться своим опытом использования инновационных технологий при изучении тем предмета: «Информатика и ИКТ».

  Инновация – нововведение, предназначенное для решения актуальной проблемы, (направленное на оптимизацию учебного процесса, повышение качества образования, организацию благоприятных условий усвоения материала).  Такие методы, как  дифференцированное обучение, проблемное обучение, метод проектов, интегрированные уроки,  интерактивные технологии и использование ЭОР становятся уже традиционными.  Остановлюсь на каждом из перечисленных методов.
 1. Дифференцированное обучение
Одним из наиболее оптимальных решений дифференциации является использование разноуровневых заданий на различных этапах урока.

Задания по информатике первого уровня трудности должны проверять качество узнавания, воспроизведения учащимся ранее изученного учебного материала. 

Я применяю разноуровневые тесты, тестирование при помощи  специальных тестовых комплексов и оболочек For TEST, среды тестирования, Online тестирования, где учащиеся получают оценку сразу после тестирования, имеют возможность проанализировать правильность своих ответов. 

Пример: Так при получении домашнего задания даются  карточка с разноуровневым заданиями по теме «Блок - схема и программы» 8 класс

I уровень 

Уметь составлять блок схемы и программы имеющие линейную и разветвляющуюся структуру,  записывать математические модели на ABC Pascal
II уровень

Составить программу решения системы уравнений.

III уровень
Написать программу решения диалоговой программы.
 Дополнительное задание

Придумать и написать свою шуточную программу с линейной или разветвляющейся структурой, использовав в ней все изученные материалы.

2. Проблемное обучение

Проблемное обучение заключается в создании проблемной ситуации, в осознании и разрешении этих ситуаций в ходе совместной деятельности обучающихся и учителя, при оптимальной самостоятельности учеников и под общим направляющим руководством учителя. 
Пример
При изучении темы «Программирование на языке Pascal ABC  в начале предлагается следующая задача:

Найти наибольшее из данных чисел: 479, 768, 380

После ответа учащихся, дается следующее проблемное задание: А как в компьютере может сравнить эти числа?

Итог: составления программы  для   нескольких случаев.

3. Метод проектов

Опыт применения метода проектов дает возможность выделить два уровня тем для проектирования:

· тематические — это, как правило, индивидуальные проблемные задания, сравнительно небольшие по объему и включающие всевозможные варианты решения; 

· итоговые — это, объемные проблемные задания, выполняемые на протяжении длительного периода времени. 

Примеры проектов:

· Как купить оптимальный компьютер? (сравнительный анализ предложений, расчет возможности покупки в кредит, выбор конфигурации в зависимости от конкретных потребностей потенциального пользователя)

· Закупка компьютерного оборудования (вы – претендент на вакансию должности системного администратора солидного предприятия)

· Памятка по защите от компьютерных вирусов

· Генеалогическое древо семьи

· К уроку в 11 классе было дано задание: создать мини проекты на тему «Анализ результатов статистической обработки данных с помощью диаграмм» На уроке они защищали свои проекты.

· Вот один из проектов учащихся «Переплетение великих фамилий» Проектное задание: собрать материал о людях, оставивших весомый вклад в истории человечества и имевших при этом родственные связи. Например, первый программист АДА – Лавлейс – дочь поэта Джорджа Байрона, а создатель математической логики Джордж Буль – отец знаменитой писательницы Этель Лилиан Войнич.

4. Интегрированные уроки

Интересные интегрированные уроки на практике получались в соединении различных уроков например, информатика-математика, информатика-литература, информатика-биология и другие связки.
5. Интерактивные технологии. Использование ЭОР.


В качестве программного обеспечения использую готовые продукты, разработанные производителями, или пишем свои фрагменты программ на уроках информатики.


В течение ряда лет веду работу по использованию НИТ (новых информационных технологий) в обучение. Обобщая, накопленный опыт, я выделяю три варианта применения НИТ:

1.  использование программ – тренажеров;

2. использование программ – тестов; 

3.  компьютерный эксперимент.

Например, очень часто на уроках математике при работе с графиками на нахождение их точек пересечения приходить тратить время на построение одних и тех же графиков, но благодаря компьютерной программе, работающей с электронными таблицами, это очень быстро сделать. 

Использования компьютерного моделирования:

1. Программируем электронную таблицу один раз, а затем меняя входные данные, автоматически получаем результаты вычислений;

2. за урок мы можем провести несколько экспериментов, проанализировать их, построить графики;

3. построенная графическая модель позволяет не только механически решить задачу, но и доказать наличие нескольких вариантов решения.

Таким образом, развивается логическое мышление учащихся, отрабатывается алгоритм решения задач, что позволяет легко решить конкурсные и олимпиадные задачи данного типа. 

Разработаны полноценные коллекции электронных образовательных ресурсов, для всех ступеней образования: дошкольного, среднего, средне-специального, высшего. Моя задача теперь сводиться к тому, чтобы изучить имеющиеся коллекции ресурсов по своему предмету «распределить» их в своём тематическом плане.

Самым продуктивным и оптимальным для решения учебных, педагогических и воспитательных задач урока является использование активных методов обучения, поэтому так актуальны сегодня современные образовательные технологии, которые направлены на организацию деятельности учащихся, на развитие через эту деятельность их умений, качеств, компетенции для активного использования в современном информационном пространстве. 
    Кроме перечисленных ранее методов можно применять и другие методы  на основе методико-ориентированных инновационных процессов лежат реализации той или иной образовательной технологии и методики, например:

- применение современных информационных технологий;

- применение принципа интеграции содержания образования;

- развивающее обучение;

- программированное обучение;

- модульное обучение.

Но не одним уроком можно обучать учеников информатики и ИКТ. Так широкое развитие получила внеклассная работа по созданию портфолио ученика. Процесс формирования портфолио условно можно разбить на два этапа:
1.    технический (выбор средств для создания портфолио);
2.    содержательный (информационное наполнение портфолио).

   Большинство умений и навыков, необходимых для создания портфолио, вырабатываются на уроках информатики и ИКТ согласно образовательному стандарту по «Информатике и информационно-коммуникационным технологиям».

Необходимые умения и навыки для информационного наполнения портфолио.
Кроме технических умений, необходимых для подготовки информации к её публикации в портфолио, важным моментом является умение учащегося работать с информацией:

•    знать о существовании доступных источников информации и уметь ими пользоваться: применять современные средства получения, хранения, преобразования информации (собирать необходимую для  решения поставленных задач информацию, анализировать её, обобщать факты, устанавливать статистические закономерности, аргументировать свои выводы и применять их) и др.
•    уметь оценивать достоверность и практическую полезность имеющихся данных с различных точек зрения, использовать их для решения конкретных практических задач.
  Необходимые умения и навыки для «технического» воплощения портфолио.
Учащиеся должны уметь понимать и сознательно использовать различные формы и способы представления данных в вербальной, графической и числовой формах.
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 Microsoft Word.
Работать с текстовыми редакторами учащиеся начинают с 3-го класса. С 5 по 11 изучают разнообразные возможности ТР Microsoft Word (способы редактирования, форматирования текста, вставка в документ различных объектов).

Графические редакторы.
С возможностями графических редакторов учащиеся знакомятся во 2-5 классах на примере ГР Paint и др. редакторов, предложенных ЦОР для учащихся начальных классов.

В 8-11 классах на уроках информатики изучаются Adobe Photoshop частично (в большем объеме в рамках дополнительных занятий, элективных курсов и пр.), MS Picture Manager и др. редакторы, дающие возможность обработать графические изображения.

Интернет.
Возможности Интернет изучаются в рамках темы «Телекоммуникационные технологии» в 9-11 классах.

*- изучение тем, отмеченных *, возможно в рамках дополнительных занятий, консультаций, элективных курсов и пр.

  Microsoft Power Point.
Изучение этой программы в Школе начинается с 5-го класса. В результате обучения и согласно образовательным стандартам учащиеся умеют:
1.    Проектировать презентаций (шаблоны оформления, изменение разметки слайда, вставка графических объектов, вставка таблиц, вставка диаграмм).
2.    Оформлять слайды. (Например, для портфолио – это  "официальные документы”, "самоотчет по успеваемости” и пр.).
3.    Форматировать слайды (изменение цветовой схемы, изменение образца слайдов, добавление колонтитулов слайда, изменение фона слайда).
4.    Настройка времени показа и анимационных эффектов (настройка скорости и звукового сопровождения перехода, добавление анимационных эффектов).
5.    Добавление в слайд звуковых файлов (запись звуковых файлов, добавление звуковых файлов).
6.    Различные способы сохранения презентаций(*.ppt, *.pps, *.mhtml).

Основы Web-дизайна.
   Эта тема учащимися изучается в 9 и 11 классе в рамках темы «Телекоммуникационные технологии». В результате обучения и согласно образовательным стандартам учащиеся знают язык разметки гипертекста HTML в следующем объеме:

форматирование текста;
оформление списков;
гиперссылки;
вставка объектов в документ HTML;
фреймы;
таблицы.
  Так для конкурса «Ученик года» несколько учеников создали свои сайты в которых  в виде портфолио показали все полученные знания и умения использования ИКТ.

