На нашей планете существует удивительны мир – животных. Люди отодвинули животных – построили дороги, вырубили леса, осушили болота... Конечно, животные вынуждены занимать меньшую территорию. Зато, о них заботятся, запрещают истреблять, изучают.
В мире животных свои законы. Понятно, что они довольно жестокие. Например, слабого и глупого – съедят. Бегает антилопа недостаточно быстро – её догонит хищник. Но мы ведь изучали на биологии, что бывает и симбиоз, а не только соперничество. И вообще, везде ведь создаются системы, а в них каждый червяк играет роль. Всё взаимосвязано! Если исключить какой-то элемент, который вдруг людям не нравится, например, волков, то популяция станет слабой – некому будет уничтожать плохих особей, больных. Это очень жестокий мир! То есть нам так кажется. Людям лучше не лезть в мир животных, ничего там не исправлять. И ведь не зря выпускают диких животных обратно в их мир. Особенно не рекомендуется брать диких животных, если им не требуется лечение, к себе домой. Дикий зверь всё равно им останется! Много всяких случаев было неприятных… На то, чтобы приручить животное нужно время, а чтобы это у него вошло в гены, и его вдруг от какого-то запаха не «переклинило» нужны поколения. 
И животные знают правила своего мира, знают травы для лечения… Например, домашняя кошка уже не чувствует, как ей лечиться – нужно к ветеринару. А та даже, которая в деревне живёт, знает, какую травку нужно поживать, чтобы живот не болел. Знает, конечно, не из Интернета, а из памяти предков, опыта. Домашние кошки уже утратили эти навыки – по ним даже не проверишь - не испортилась ли колбаса. Кошка не определит по запаху это, по чувству… А если б она была дикой, то поняла бы! В природе животные не страдают ожирением, так как знают границы, но домашние могут и ожиреть – не чувствуют.
В общем, у мира животных свои правила и тонкости! За ним можно только аккуратно наблюдать, чтобы ничего не испортить. Я бы хотела изучить подробно животный мир. Люди тоже животные, но только они научились контролировать свои инстинкты. Вдруг дальше будет такое, что некоторые животные эволюционируют?! Вот мне было бы интересно!
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