Турпакпаева Инесса Николаевна 

учитель биологии ЧУ «Столичная школа 1» г. Нур-Султан
 «Использование ИТК и  видеоматериалов для повышения познавательной активности учащихся в процессе преподавания биологии».
Кто сам однажды внимательно наблюдал анатомию человеческого тела, тот поймет и запомнит все вернее, чем если он прочтет обширнейшие объяснения, не видав всего этого человеческими глазами.
Я. А. Каменский

Школа и школьная жизнь должна увлекать ребенка, вводя его в удивительный мир познания. Л.С.Выготский говорил, что для ребенка мыслить - значит разбираться в своих представлениях. В связи с этим, важное значение приобретает качество представлений. Если они отличаются неточностью, фрагментарностью и неполнотой, то не могут служить основой для развития мышления, воображения, речи. Поэтому так важно сформировать точные образы-представления.  


Способ достижения этой цели – наглядные методы обучения.   Наглядный метод позволяет в конкретных, красочных образах показать детям явления, события окружающей действительности, рассказать о чувствах и действиях людей, животных, познакомить с предметами быта.

Наглядность - необходимое и закономерное средство образовательного процесса на всех этапах изучения биологии в школе.
Наглядность обеспечивает единение чувственного и логического, конкретного и абстрактного, содействует развитию абстрактного мышления, во многих случаях служит его опорой.
Наглядные  методы включают: 
·  наблюдение,
·  иллюстрацию,  
·  демонстрацию.
Учебники  долгое время оставались основным средством достижения поставленных учителем целей  развития ЗУН. 

Сегодня ситуация кардинально изменилась. На мой взгляд, это связано в первую очередь, с появлением потрясающих информационно-коммуникационных технологий.
Эти  технологии пришли и в школу. Я преподаю биологию уже 18 лет, всегда выписывала великолепный журнал «Биология в школе», регулярно повышала квалификацию на курсах, но и представить себе не могла, как изменятся возможности получения, изучения новой, самой современной научной информации! Мы все гадаем, как развивалась бы биология, если бы Грегор Мендель и Чарлз Дарвин имели бы возможность узнать об исследованиях друг друга, а сегодня я могу получить любую информацию легко и быстро. И сегодня от учителя требуется не просто дать ученику некую сумму знаний, умений и навыков, или как принято сейчас, коммуникаций, но и обязательно переориентировать его мозг на добывание самой современной, актуальной информации и показать ему алгоритмы ее использования. Сегодня дети совсем не читают, поэтому какие-то структуры коры головного мозга у них развиваются не так, как у их родителей, бабушек-дедушек. Это уже ни для кого не секрет.  С самого младшего возраста они усваивают информацию в форме видеоряда. 

ИКТ – важное звено  наглядного метода обучения биологии.

К современным ИКТ относятся: 
· учебные электронные пособия;
·  получение дополнительной информации посредством сети Интернет;    
·  учебные презентации;                                    
·  мультимедийные пособия и другие.
Задачи использования ИКТ: готовить личность «информационного общества»;
· обеспечивать деятельность по информированию учащихся;

· способствовать освоению предмета на разных уровнях глубины, формировать специальные и общие учебные умения и навыки;

·  содействовать развитию способностей к определенным видам деятельности (проектной, исследовательской и др.);

· способствовать формированию умений работать с информацией,                                                    развивать коммуникационные способности.

Ведущим направлением моей работы является развитие творческого потенциала учащихся посредством создания и использования мультимедийных учебных презентаций к урокам и  внеурочной деятельности и использование видеофильмов в процессе обучения.

В настоящее время учителя сталкиваются с проблемой снижения уровня познавательной активности учащихся на уроке, нежеланием работать самостоятельно, да и просто учиться. Среди причин того, что дети теряют интерес к занятиям, безусловно, надо назвать однообразие уроков. Отсутствие повседневного поиска приводит к шаблону в преподавании, а это проявление постоянства разрушает и убивает интерес, особенно детский. Только творческий подход к построению урока, его неповторимость, насыщенность многообразием приемов, методов и форм могут обеспечить эффективность. Существует много способов развития познавательной активности учащихся. Мне хочется остановиться на применении видеофильмов, которые дают возможность повысить степень активности школьников, привлечь внимание учащихся.

 Интенсивное проникновение в практику работы учебных заведений новых источников экранного преподнесения информации, позволяет выделить видеометод как отдельный метод обучения. Данный подход базируется преимущественно на наглядном восприятии информации. 

    Теорию наглядности в обучении разрабатывали многие педагоги и методисты-предметники: Я.А. Коменский, Г. Песталоцци, К.Д. Ушинский, Р.Г. Ламберг, М.Н. Скаткин, И.Я. Лернер, Д.Б. Эльконин, М.А. Данилов, И.Т. Огородников, А.А. Шаповалов, А.Н. Крутский и другие
   Благодаря использованию видеоматериалов, урок биологии можно превратить в захватывающее путешествие по самым разным уголкам природы.   Видеоматериалы можно применять с различными дидактическими целями, на всех этапах процесса обучения: для мотивации учения; в качестве яркого эпиграфа к уроку, для закрепления, расширения, углубления и проверки знаний; осмысления биологических понятий, законов, теорий; развития и диагностики творческих способностей личности, а также в качестве интересной и запоминающейся иллюстрации к изучаемому материалу.

Т.е. видеометод  успешно выполняет все дидактические функции.

       Отдельно хочется выделить педагогический эффект  видеофильмов, который включает в себя анализ конкретных ситуаций, включает обучение действием; развитие навыков анализа, принятие решений, устной коммуникации и групповой работы. Основная цель - не столько передать содержание предметной области, сколько показать учащимся, что представляет собой научный процесс в реальной жизни на примере реальных видеосюжетов, и сформировать навыки для обучения на более высоком уровне.

 

       Применение видеофильмов имеет еще целый ряд преимуществ:

· наглядность подачи информации;

· яркость, выразительность, образность, эстетичность изучаемых биологических объектов и явлений;

· сильное воздействие на эмоционально-чувственную сферу;

· большое активизирующее воздействие на интеллектуальную сферу;

· учащиеся могут одновременно видеть, слышать, записывать, обдумывать;

· формирование у учащихся образной, зрительной, слуховой и эмоциональной памяти;

· возможность охватить большой объем материала за  относительно короткое время;

· максимальная концентрация внимания учащихся, развитие у них наблюдательности, умения одновременно выполнять несколько действий; просмотр видеофильма, отбор необходимой информации, краткие записи.

Обучающая и воспитывающая функции данного метода обуславливаются высокой эффективностью воздействия наглядных образов. Информация, представленная в наглядной форме, является наиболее доступной для восприятия, усваивается легче и быстрее. 

 Использование видеометода в учебном процессе обеспечивает возможность дать учащимся более полную, достоверную информацию об изучаемых явлениях и процессах;  повысить роль наглядности в учебном процессе;  удовлетворить запросы, желания и интересы учащихся;   освободить учителя от части технической работы, связанной с контролем и коррекцией знаний;   наладить эффективную обратную связь;   организовать полный и систематический контроль, объективный учет успеваемости.

Эффективность данного метода находится в прямой зависимости с качеством видеопособий и применяемых технических средств. Видеометод предъявляет большие требования к организации учебного процесса, которая должна отличаться четкостью, продуманностью целесообразностью. От учителя, использующего видеометод, требуется развитое умение вводить учащихся в круг изучаемых проблем, направляя их деятельность, делать обобщающие выводы, оказывать индивидуальную помощь

В настоящее время, благодаря оснащению кабинета проектором и компьютером с выходом в интернет у меня есть возможность  демонстрировать видео фильмы в режиме онлайн. К сожалению, многие учебные видеофильмы были созданы очень давно и морально устарели. Поэтому  предпочитаю  находить видеофильмы и видеосюжеты в Интернете.  
Методика работы с видеоресурсами из Интернета не отличается от методики работы с видео вообще. Разница состоит в том, что в Интернете расположено множество различных видеофайлов, и необходимо научиться находить их, анализировать на степень пригодности их использования в обучении, а также зачастую необходимо уметь сохранять их в памяти компьютера. 
Среди основных сайтов, содержащих видеоресурсы по различным темам и предназначенные для использования в классе, можно перечислить следующие:
1. Сайт http://bioshkola.ucoz.ru/load/video/videoroliki_k_urokam_biologii/19  содержит видеоклипы и готовые плану уроков по их использованию. 
2. На сайте http://interneturok.ru/ru/uroki-biologii  расположены учебные видеоуроки  по различным предметам, включая биологию. Данные видео могут быть использованы при изучении определенных тем и реализации межпредметных связей. 
3. На сайте http://tana.ucoz.ru/load/dokumentalnye_filmy/polnometrazhnye_dok_filmy/513 множество видеофильмов которые можно просматривать как на уроках, так и на дополнительных занятиях.

4. На сайте www.youtube.com можно найти множество коротких видео длиной от нескольких секунд до 10 минут на различные темы. 
ВНИМАНИЕ: Соблюдение авторских прав при использовании данных ресурсов - ответственность учителя. 
  Учебные видеоленты обладают рядом специфических качеств, делающих их незаменимыми средствами обучения на уроках биологии.

 В первую очередь следует отметить особую выразительность учебного видеофильма. Объекты, явления, процессы даны таким образом, что предоставляется возможность рассмотреть любые необходимые для изучения элементы.

 В учебных видеофильмах широко используются специальные виды съемок - цейтрафер (замедленная съемка) и рапид ( ускоренная съемка ). Эти виды специальных съемок дают возможность рассмотреть на экране те процессы или явления, которые не доступны для прямого восприятия человеческим глазом. Это чрезвычайно важно при изучении биологии. Так в фильме "Сезонные изменения в жизни растений" благодаря цейтраферной съемке становится возможным рассмотреть процесс распускания почек ивы и ольхи,  полет пчелы и т.п.. 

 Рапидная съемка делает возможным изучение на экране тех процессов, которые протекают очень быстро. Микросъемка делает учебный фильм наиболее ценным на уроках биологии при изучении цитологии и процессов, протекающих на уровне клетки, позволяет проникнуть в микромир клетки и наблюдать жизнь клетки в движении.

 Широко используется мультипликация, что облегчает восприятие сложного учебного материала, так как мультипликационные схемы подают материал в упрощенном виде, где выделяются самые существенные детали и моменты.

 Важной особенностью учебного видео является возможность показа такого материала, который не может быть продемонстрирован учащимися никаким другим средством обучения. Я имею в виду съемки, проведенные в научных лабораториях в ходе биологических экспедиций. При демонстрации видеофильмов, имеющих такой материал, учащиеся становятся соучастниками биологических экспериментов. Таким образом, учащиеся знакомятся не только с результатами эксперимента, но и с процессом научного исследования, а это очень важно для формирования научного мировоззрения.

 Хочется сказать и о натуральной съемке, демонстрирующей природу различных зон земного шара, она позволяет познакомить учащихся с флорой и фауной тех территорий, где они никогда не бывали. Ознакомление школьников с красотами природы родной страны, многообразием растительного и животного мира положительно сказывается на их эстетическом воспитании и развитии чувства любви к Родине, ее природе, вызывает стремление к охране ее богатств.

 Для достижения высокого педагогического эффекта при использовании видео - фильмов на уроках необходима специальная подготовка учителя и учащихся.

 Первым этапом подготовки учителя к урокам с использованием видеоматериалов является ознакомление с фондом видеолент, имеющихся в школе . При составлении тематических планов следует учесть возможность демонстрации видеофильмов. Для этого необходимо предварительное знакомство с содержанием фильма. Знать, какую информацию несет данный фильм и как целесообразнее его использовать - в качестве источника информации при изучении нового материала, для закрепления, при обобщении полученных знаний. Знание содержания фильма позволяет определить, на каком уроке целесообразнее продемонстрировать данный видеофильм.

 Во время просмотра видеофильма происходит не только зрительное и слуховое восприятие изучаемого материала, но и эмоциональное, что способствует лучшему усвоению материала.

 Определив место видеофильма в системе уроков, необходимо найти их место в структуре конкретного урока. Несмотря на то, что большая часть видеолент предназначена для использования в качестве источников новой информации, часто учителя, не учитывая этого, демонстрируют фильм после объяснения нового материала. Такую методику использования учебных фильмов нельзя считать правильной. Место фильма на уроке определяется в каждом конкретном случае и зависит от методической направленности киноленты, ее содержания, логики изложения учебного материала учителем, избранных методов.

 Перед демонстрацией видеофильма учителю необходимо самому внимательно его просмотреть, отметить узловые моменты, на которые следует обратить внимание учащихся. Демонстрация фильма без предварительного знакомства превращается в развлекательную часть урока, эффективность использования киноматериала резко снижается, учитель не может дать задание учащимся перед просмотром.

 Важным моментом является предварительная установочная беседа. Не проведя такой беседы, учитель ставит перед учащимися непосильную задачу: запомнить содержание всей киноленты и осмыслить ее. В таком случае школьники запоминают лишь знакомый им материал и упускают значительный объем новой информации.

Фильм привлекает непроизвольное внимание только в первые моменты его демонстрации, для установления произвольного внимания необходимо волевое усилие, и здесь главная роль принадлежит мотивации. Во время беседы учитель должен поставить перед учащимися точную цель просмотра фильма, дать задание к нему. Также следует разъяснить наиболее сложные моменты фильма и тем самым облегчить его восприятие и незнакомые термины. 

 Задание к видеофильму может быть дано в форме вопросов, составления схем, заполнения таблиц. Лучше всего если задание напечатано на карточке и перед просмотром фильма будут раздаваться на столы учащимся. Каждый ученик может внимательно с ними ознакомиться, и оно воспринимается как индивидуальное.

 В кабинете биологии «Лицея «Столичный»  собрана большая фильмотека как на  DVD дисках и других электронных носителях. 
Все  видеоматериалы условно можно разделить на несколько групп:

1. Учебные фильмы. 

2. Фильмы о здоровом образе жизни – они тактично, интересно, доходчиво объясняют подростку, как влияют на организм негативные факторы (курение, наркотики, алкоголь, венерические болезни).

3. Научно-популярные фильмы – замечательные фильмы для расширения кругозора о природе нашей планеты, о процессах жизнедеятельности различных организмов;

4. Познавательные фильмы – это фильмы, формирующие познавательную активность, раскрывающие тайны познания,

5. Видеоматериалы, сделанные моими учениками для изучения биологических объектов и для демонстрации на уроках, как иллюстративного материала.  

Моя видеотека постоянно пополняется новыми материалами, активное участие в этом принимают учащиеся и их родители. Путешествуя по разным уголкам нашей планеты, они привозят фото и видеоматериалы о флоре и фауне тех мест. Видеофильмы дают возможность увидеть многообразие и красоту природы нашей уникальной планеты и учат подростков не просто смотреть, но и пристально рассматривать, разглядывать окружающий мир;

Видеоматериалы стимулируют познавательную активность учащихся, их интерес к изучению природы;

Учащиеся пытаются изучать природу, самостоятельно создавая свои видеоматериалы и используя их для получения новой информации.
По итогам работы по теме самообразования делаю вывод, что:
Информационные технологии позволяют:
•   построить открытую систему преподавания биологии, обеспечивающую каждому школьнику собственную траекторию обучения;

•    коренным образом изменить организацию процесса обучения учащихся, формируя у них системное мышление;
•   рационально организовать познавательную деятельность школьников;
•    использовать компьютеры с целью индивидуализации учебного процесса иобратиться к принципиально новым познавательным средствам;

•   изучать явления и процессы в микро- и макромире, внутри сложных биологических систем на основе использования средств компьютерной графики и моделирования;
•   представлять в удобном для изучения масштабе различные 
биологические процессы, реально протекающие с очень большой или малой скоростью.
В отличие от обычных технических средств обучения ИКТ позволяют не только насытить обучающегося большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие способности учащихся, их умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации.

 Особенностью  мультимедийных методов обучения биологии является  то, что они обладают признаками словесных методов (учащиеся слушают, учитель рассказывает), демонстрационных (учащиеся наблюдают, учитель демонстрирует) и практических (учащиеся осуществляют деятельность, учитель руководит, инструктирует).  Одновременно эти методы  можно назвать комплексными. По преобладающему характеру источника знаний названные методы могут входить в группу или словесных, или наглядных, или практических методов.

Среди комплексных методов обучения биологии можно назвать мультимедийную лекцию и мультимедийную практическую работу, позволяющую осуществить лабораторную работу по биологии и даже виртуальную экскурсию в природу.

Различные  типы объектов  которые можно  использовать на разных этапах урока:

· на этапе объяснения нового материала: цветные рисунки и фото, слайд-шоу, видеофрагменты, 3D – рисунки и модели, анимации короткие, анимации сюжетные, интерактивные модели, интерактивные рисунки, вспомогательный материал; 

· на этапе  закрепления: задания с выбором ответа, задания с необходимостью ввода числового или словесного ответа с клавиатуры, тематические подборки заданий, задания с использованием фото, видео и анимации,  задания с реакцией на ответ,  интерактивные задания,  вспомогательный материал;

· на этапе контроля знаний и умений: задания с выбором ответа, с необходимостью ввода ответа с клавиатуры, с использованием, фото, видео и анимации, интерактивные задания, тематические наборы тестовых заданий с автоматической проверкой, контрольно-диагностические тесты.

Методические приемы использования мультимедиа на уроках биологии.

1.  Использование мультимедиа учителем: отключить звук и попросить ученика прокомментировать процесс, остановить  кадр и предложить продолжить дальнейшее протекание процесса, попросить объяснить процесс.

2.  Использование компьютера учениками: при изучении текстового материала можно: заполнить таблицу, составить краткий конспект, найти ответ на вопрос.

3.  Контроль знаний: тесты с самопроверкой.

4.  Выступление школьников с мультимедийной презентацией: развивает речь,мышление, память, учит конкретизировать, выделять главное, устанавливатьлогические связи.

Технологии ИКТ предполагают  более глубокое, целостное и системное изучение биологии  на различных уровнях организации жизни – молекулярном, клеточном, организменном, что позволяет связать воедино знания по биохимии, цитологии, клеточной и эволюционной теории. Способствует  развитию  ряда практических умений и  навыков, а именно: решение генетических задач, моделирование  молекулярных и цитологических процессов, поиск дополнительной информации в Интернете, использование цифровых носителей информации  для иллюстрации собственных докладов, презентаций, проектов.

Максимальный эффект обучения при применении ИКТ обусловлен не только техническими соображениями, но и соображениями психологического характера. Отмечено, что на уроках с использованием ИКТ дети чувствуют себя комфортно, осуществляется индивидуальный подход, меньше утомляются, а это способствует их хорошей работоспособности и своего индивидуального темпа и стиля работы.

Анализируя эффективность применения ИКТ на уроках  биологии  и во внеурочной деятельности хочу отметить, что использование данной технологии имеет существенные преимущества и позволяет решать поставленные мной задачи, так как:

·    позволяет проводить  индивидуальную работу школьников и развивать  их познавательную самостоятельность и творчество;

·    формирует навыки работы с информацией (производить поиск, отбор, переработку, выстраивание логических связей и т.д.), способствуя тем самым формированию информационной культуры школьников.

Китайская мудрость гласит - «Скажи мне, и я забуду, покажи мне, и я запомню, дай мне сделать самому и я пойму».  Школа должна подготовить своих выпускников к жизни и деятельности в информационном обществе. Использование ИКТ и видеофильмов на  уроках биологии,  это маленькая крупица в подготовке учащихся к будущей жизни в информационном обществе, они помогают в формировании целостного естественнонаучного мировоззрения, наглядно показывая межпредметные связи в живых системах, позволяют    максимально приблизить  образовательный процесс к современным требованиям сегодняшнего дня, что помогает ученикам быть успешными и конкурентоспособными.
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