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        Важнейшей составляющей педагогического процесса является личностно-ориентированное взаимодействие педагога с учащимися. В процессе общения «учитель-ученик» складываются взаимоотношения сотрудничества, соучастия, сопереживания, сотворчества. Включая учащихся в разнообразные виды деятельности, педагог прививает потребность заниматься выбранным делом, и при этом он обязательно учитывает индивидуальные особенности, склонности и потребности ребенка. 
В педагогической литературе можно найти описание различных форм проведенияме роприятий. Владение современным педагогом шоу технологией позволяет алгоритмизировать воспитательный процесс, организуемый в образовательных учреждениях.

Под «шоу» в воспитательном значении понимаются театрально-зрелищные мероприятия. При этом воздействие на воспитанников осуществляется по трем направлениям – на сознание, чувства и поведение. Положительный результат достигается при слиянии внешнего педагогического воздействия и самовоспитания личности, формировании заданных качеств личности через систему конкретных воспитательных дел. 

Целью шоу технологии является формирование опыта эмоционального реагирования в культурных формах – для «зрителей», и формирование опыта индивидуальной и публичной соревновательности – для активных участников. 
В процессе руководства и участия в подобных мероприятиях развивается, прежде всего, коммуникативная компетентность, которая включает в себя способность устанавливать и поддерживать необходимые контакты  с другими людьми, которая включает совокупность умений и навыков, проявляющихся в процессе взаимодействия. 

Шоу – это сценическое действо. Законы сценического действа связаны с завязкой, развитием, сценическим конфликтом, кульминацией, развязкой. Структура шоу как воспитательной технологии основана на принципе педагогического действия: подготовка – реализация – анализ итогов. 

Подготовительный этап предполагает планирование, проектирование самого шоу педагогом или активом учащихся. 
Реализация проекта основана на использовании трех основных психологических механизмов шоу: эмоциональном «заражении»,  соревновательности, импровизации или игры. 

Анализ итогов проводится на уровне организаторов (педагогов или актива учащихся). 
Данная деятельность снимает внутренние зажимы и комплексы, учит умению концентрировать внимание, раскрепощает  внутренние возможности обучающихся, и это становится важным социально-педагогическим инструментом подготовки их к взрослой жизни. 
Шоу-технологию можно по праву назвать технологией «завтрашнего дня». Педагогу, отвечающему за развитие личности ученика, важно установить баланс между искусством и наукой, знание интегрировать с творчеством, соединить сложный современный мир с вечными нравственными установками на добро и доверие. 
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