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     · По моему мнению, не все воспитатели четко разграничивают понятия «одаренность» и «способности».

 Одаренность – совокупность задатков, природных данных, характеристика степени выраженности и своеобразие природных предпосылок способностей.

Способности – индивидуальные психологические особенности, оказывающие влияние на успешность выполнения деятельности, скорость и прочность усвоения связанных с данной деятельностью знаний, формирование умений и навыков, но не сводящиеся к этим знаниям, умениям и навыкам.
  Мне кажется, одаренные дети  представляют собой совершенно особую часть детского населения, которой требуется индивидуализированное обучение. Наиболее подходящая для обучения одаренных дошкольников коллективная форма организации обучения, когда дети являются субъектами педагогического процесса. Система свободных, не организуемых жестко занятий, дает каждому ребенку возможность заниматься самостоятельными поисками и добиваться прогресса в индивидуально выбранном направлении. Важную роль в персонифицированном обучении играет педагог, обладающий творчеством, профессиональной компетентностью, ориентированный на индивидуализированную модель взаимодействия с детьми.

     Важно помнить что одаренность – «дело штучное», и по отношению к каждому такому ребенку педагогу важно найти именно индивидуальный подход.
· В группе провожу  диагностическую работу по выявлению одаренных детей.

· Я считают нужным уже в дошкольном возрасте выявлять и развивать способности ребенка к определенным видам деятельности.

· При планировании воспитательно-образовательной работы учитываю индивидуальные особенности одаренных детей, делая ребусы, кроссворды,  более сложными, с опорой на зону ближайшего развития.

· Также провожу индивидуальную работу со способными и одаренными детьми, а также личные консультации, беседы с их родителями.

Литература:
1. Богоявленская Д. Б. Психилогия творческих способностей. М.: Академия, 2002.

2. Комарова Т. С. Дети в мире творчества. М.:Мнемозина,1995
3. Матюшкин А. М. Загадки одаренности. Проблемы практической диагностики. М.: Школа – пресс, 1993. 

4. Психология одаренности детей и подростков. //Под ред. Н. С. Лей – теса, М., 1997

5. Савенков А. И. Ваш ребенок талантлив. Ярославль: Академия развития, 2002
