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«Как знакомить дошкольников с лекарственными растениями»

Экологическое воспитание - одно из основных направлений в системе образования, это способ воздействия на чувства детей, их сознание, взгляды и представления. Дети испытывают потребность в общении с природой. Они учатся любить природу, наблюдать, сопереживать, понимать, что наша Земля не сможет существовать без растений, так как они не только помогают нам дышать, но и лечат от болезней. Мы должны беречь и сохранять их, уметь правильно пользоваться их лечебными свойствами.
В ходе изучения представлений детей о лекарственных растениях, выяснилось, что дети недостаточно владеют знаниями о растениях, о пользе их для человека и природы, способах выращивания, среде обитания, о бережном обращении с такими растениями. В ходе работы с родителями, мы также выявили, что многие из них плохо разбираются в многообразии целебных растений.
Забота о здоровье ребёнка в настоящее время занимает приоритетные позиции в дошкольном образовании. Одним из средств сохранения и укрепления здоровья являются оздоровительные силы природы.

В настоящее время экологическое воспитание превращается в чрезвычайную широкую и весьма важную научную дисциплину. Люди стали брать от природы все, что им кажется необходимым, ничего не давая взамен. И все чаще и чаще можно замечать, как мы отходим от нее, не пытаемся сохранить, какой же она потом достанется детям?
        Самые маленькие жители нашей планеты  - дети дошкольного возраста. И в этом возрасте при правильном воспитании любовь к природе может проявиться не только в любовании ею, но и в доступной детям деятельности по охране природы, выращиванию растений. Ребенок, самостоятельно посадивший растение уже не будет бездумно относиться к природе, не сорвет ради забавы цветок или ветку дерева.
      Наблюдая и рассматривая растения с детьми в группе, на улице, и узнав, что обычные растения ближайшего окружения могут помочь здоровью человека, решили узнать об их значимости в жизни людей, их целебных свойствах, правильного сбора.
            Непременным  условием выживания в напряженной экологической обстановке является  совершенствование  экологического  воспитания  человека,  его  нравственных качеств. Экологическое образование должно сопровождать человека на протяжении всей жизни. Самым интересным объектом является природа, естественная среда, окружающая человека в его повседневной жизни.
Познакомить детей с лекарственными растениями, научить любить и ценить их - дело не из легких.  Основные  задачи,  которые,  на  мой  взгляд,  решает  воспитатель,  знакомя  дошкольников с лекарственными растениями, следующие:
- Дать  представления  о  том,  что  растения  - живые  существа,  причем  очень хрупкие;
- Сформировать познавательный интерес к миру лекарственных растений.
Ребёнок в силу своих психологических особенностей не видит этого. Он не замечает того изящества и красоты растения, которое видит взрослый. Воспитатель может помочь ребёнку увидеть эту красоту, что каждое растение – это чудо природы и  каждый  цветок  красив  по - своему.  Воспитательное значение природы трудно переоценить. Общение с природой положительно влияет на человека, делает его добрее, мягче,  будят в нем лучшие чувства. Особенно велика роль природы воспитания детей. Мы  стараемся научить детей не только ухаживать за ними, но и проявлять к ним внимание, доброту. Природа привлекает внимание детей, но главное не наблюдение, главное с малых лет жизни привить бережное отношение к природе. Очень важно, чтобы взрослые, окружающие ребенка, сами любили природу и эту любовь старались привить детям. Чувство прекрасного и бережное отношение к нему, я считаю, прежде всего, начинается с самой живой природы. Через такую тему, как изучение лекарственных растений, мы продолжаем знакомство детей с природой, с особенностями растений, их пользе. Через использование стихов, загадок, красивых наглядных картинок у детей формируются не только знания, но и развивается эстетические чувства. Такая форма проведения мероприятия не только расширяет знания о растительном мире, но и развивает память, речь, воображение. А это все способствует общему умственному развитию детей.
Знакомя детей с лекарственными растениями, я учу тому, что они становятся более внимательными и наблюдательными к миру растений, и оглядываясь по сторонам замечают, что лекарственные растения растут у нас под ногами. Природа протягивает нам руку помощи, давая возможность использовать зеленую аптеку для лечения от недугов. Но в тоже время я учу их беречь окружающую нас природу, правилам поведения в природе.
Схема рассказа о лекарственных растениях
1. Как называется лекарственное растение?

2. Как выглядит лекарственное растение?

3. Как пахнет лекарственное растение?

4. Каково растение по величине?

5. Когда растение цветет и когда его сбор?

6. Это лесное растение или луговое?

7. Каково применение этого растения?

Одним из эффективных и наиболее интересных для детей средством экологического воспитания является дидактические игры экологического содержания. Авторские игры, разработанные самим воспитателем, доставляют детям много радости, расширяют кругозор и содействует их всестороннему развитию. Знакомство дошкольников с лекарственными растениями будет иметь положительный результат при наличии в учреждении дошкольного образования экологической развивающей среды: уголки природы и центры естествознания в групповых помещениях. Силами ребят собраны и оформлены гербарий лекарственных растений, коллекция семян и плодов. В группе находится богатая библиотека: собрана познавательная, художественная, энциклопедическая литература природоведческого характера для детей, периодические издания, оформлена выставка книг. Особый интерес воспитанники старшего дошкольного возраста проявляют к творческому процессу сочинения экологических сказок. В последующем, желая привлечь внимание детей, было решено организовывать участие дошкольников в "экологических путешествиях": в развлечениях, драматизациях экологических сказок собственного сочинения, где дети являются и зрителями, и непосредственными участниками.

Вот так постепенно в процессе работы я стараюсь воспитывать у детей доброту, экологически грамотное поведение, отзывчивость. В ходе работы предполагаемые результаты были достигнуты: мы обогатили и обобщили опыт детей в сфере экологического воспитания путем применения научных методов и приемов. Мы собрали материал о лекарственных растениях нашей Родины.  В период работы дети обогатили словарь и пополнили словарный запас, если к началу работы дети знали 3 - 4 названия лекарственных растений, то к концу – более 10. В ходе экспериментальной деятельности у детей развивали воображение, мышление, сформировали навыки элементарной исследовательской деятельности. Научились работать с некоторыми видами природного материала. Познакомились с растениями и научились передавать свои чувства в рисунках и поделках из природного материала.

