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Актуальность данной темы обусловлена тем, что 9 Мая – весь народ нашей страны будет отмечать 75 лет Победы в Великой Отечественной войне. Эта страшная и жестокая война стала для нашего поколения уже далекой историей. Время всё дальше отодвигает события той войны и, к большому сожалению, её ветеранов остается с каждым годом все меньше и меньше. Закономерности человеческой жизни таковы, что скоро их не останется совсем. Очень важно именно сейчас не прервать живую нить памяти о героическом подвиге нашего народа в те годы, и в дошкольном возрасте лелеять ростки памяти о прадедах, их мужестве. 
Наша задача научить детей помнить людей, защищавших Родину, гордится их мужеством, героизмом, стойкостью советских солдат и офицеров, самоотверженностью тружеников тыла – женщин, стариков и детей. Без уважения к истории своего Отечества невозможно воспитать у детей чувства собственного достоинства и уверенности в себе.
Данный проект направлен на развитие кругозора детей, формирование у них познавательной активности, воспитание патриотических чувств (гордость за наших воинов и ветеранов, нравственных ценностей (добрых, дружественных отношений, патриотизма, уважение к павшим воинам и выжившим ветеранам).
Работая над этим проектом,  мы собрали материал о наших родственниках - участниках войны, пригласили всех желающих, кому интересна история семьи, жизнь предков, память о них присоединиться к нашей работе. По итогам этой работы мы создали «Книгу Памяти» и  мини- музей: «Боевой Славы» в группе. По окончании реализации мероприятий, планируемых проектом, предусматривается информирование общественности о проведенной работе посредством средств массовой информации (статьи, репортажи) и проведение отчета (презентация) на родительском собрании. 

Проект «Ни кто не забыт! Ни что, не забыто!»
Вид проекта: поисково-исследовательский, коротко срочный.
Срок реализации проекта – март - апрель
Участники проекта: дети 5-6 лет, воспитатели, родители.
Цель проекта: сбор и сохранение информации о родственниках, которые сражались на фронтах, работали в тылу во время Великой Отечественной войны 1941-1945г, узнать о героическом прошлом своей семьи.
Задачи проекта
для родителей и для детей:
- изучить семейный архив, фотографии;
- записать рассказы о родственниках - участниках войны;
- укрепить связь поколений на основе работы по поиску информации для создания книги памяти;
- воспитание нравственно-патриотических чувств дошкольников на основе исторических данных, тесно связанных с семейными традициями.
для педагогов:
- организовать поисково-исследовательскую деятельность детей и родителей о родных, принимавших участие в ВОВ, через изучение семейных архивов, организацию запросов в военкоматы;
- оформить книгу памяти с фотографиями и краткими сведениями об участниках Великой Отечественной Войны, чьи потомки посещают нашу группу.
Предварительная работа:
- Рассматривание иллюстраций на тему «Блокадный Ленинград», «Дети на войне», «Время войны»
- Беседа о героях Великой отечественной войны, о собственных дедушках и бабушках, участниках войны; детях войны, людей, работающих в тылу.
- Рисование на военную тематику
- Сбор фотографий и историй участников ВОВ
- Сбор материалов для мини-музея группы: «Музей боевой Славы»

     Ожидаемые результаты проекта:
- Собраны и оформлены бесценные материалы о защитниках Родины в годы Великой Отечественной войны, тружениках тыла, героях.
- На основе работы по нравственно-патриотическому воспитанию возникла связь поколений;
- Родители из сторонних наблюдателей стали активными участниками педагогического процесса;
- Воспитание нравственно-патриотических чувств дошкольников проходит на основе исторических данных, тесно связанных с семейными ценностями и конкретными примерами из жизни семьи.
Описание проекта: стратегия и механизм достижения поставленной цели
Реализация проекта ведётся в следующих направлениях.
1. Сбор и изучение материалов в «Книгу памяти» (воспоминания, фото)
- дополнение «Книги памяти» новым материалом (совместно с детьми);
2. Подготовка и проведение мероприятий
- использование современных образовательных технологий, методик или их элементов (презентаций, обучающее видео для детей, аудиозаписей);
- оформление группы;
- информация для родителей (оформление информационно-методического стенда «Никто не забыт, ничто не забыто»);
3. Систематизация и обобщение материалов проекта.
- проведение отчёта  по итогам проекта (презентация);
- проведение родительского собрания (с приглашением всех желающих родителей, кому интересна и дорога история семьи, память о них);
Заключение:
Каждый год «Книга памяти» будет пополняться, новыми воспоминаниями, рассказами, фотографиями ветеранов. Ведение этой книги станет доброй традицией в нашей группе.
К сожалению, уходят из жизни наши родственники, участники и свидетели Великой Отечественной Войны. О многих из них не написано в книгах, не снято фильмов, но для нас и наших близких они – герои и навсегда останутся в памяти. А сколько еще таких героев память, о которых храниться только в сердцах их родственников…
Эта память священна и вечна, потому что мужество и героизм людей не имеют срока давности.
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