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Предлагаемая статья содержит описание структуры  и содержания исследовательских работ дошкольников и рассчитана на то, чтобы помочь педагогам дошкольных образовательных учреждений при подготовке к организации исследований и оформлению исследовательских работ.
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Дошкольный возраст – это важнейшая и удивительная пора детства. Важнейшая – потому, что содержит в себе огромный потенциал развития личности ребенка и его социализации. Китайская пословица гласит: «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать – и я пойму». Усваивается все прочно и надолго, когда ребенок слышит, видит и делает все сам.
 Всем детям свойственна склонность к исследованиям, но особенно характерна она для одаренных детей.  Любознательность, постоянное стремление экспериментировать, самостоятельно искать истину традиционно рассматриваются как важнейшие индикаторы детской одаренности. Путей развития интеллектуального творческого потенциала личности (детской интеллектуальности) существует много, но исследовательская деятельность является одной из самых эффективных. Умения и навыки исследователя, полученные на специальных занятиях, в детских играх, легко прививаются и переносятся в дальнейшем во все виды деятельности. Самые ценные и прочные знания – не те, что усвоены путем выучивания, а те, что добыты самостоятельно, в ходе собственных творческих изысканий. «Для ребенка естественнее и потому гораздо легче постигать новое, проводя собственные исследования – наблюдая, ставя эксперименты, делая на их основе собственные суждения и умозаключения, чем получать уже добытые кем-то знания в готовом виде» [2] . 

Дети по природе своей исследователи. Исследовательская, поисковая активность является естественным состоянием ребенка, он настроен на познание окружающего мира, он хочет его познавать: проводит опыты с разными предметами, участвует в продуктивной деятельности, наблюдает за живыми объектами, изучает поведение животных, разбирает игрушки, изучая их устройство. Все это – объекты исследования. Исследовательское поведение для дошкольника – главный источник получения представлений о мире.

 Специально организованная исследовательская деятельность дошкольников в детском саду, позволяет детям   самим   добывать   информацию   об   изучаемых процессах, явлениях, объектах, а педагогам делать процесс обучения максимально эффективным и удовлетворяющим естественную любознательность дошкольников. Экспериментальная деятельность дает детям возможность тесного общения, проявления самостоятельности, самоорганизации, позволяет осуществлять сотрудничество как со взрослыми, так и со сверстниками.   Во время исследовательской работы задействованы все органы чувств: ребенок вглядывается, вслушивается, нюхает, трогает, пробует. Его активный словарь обогащается, совершенствуется регулирующая и планирующая функции речи. Овладение орудийными действиями развивает руку ребенка.
В образовании и исследование, и проектирование очень важны, но не следует их друг с другом путать. Исследование – бескорыстный поиск истины, творчество в чистом виде, а проектирование – деятельность по плану [1].
Оценивая возможности исследования и проектирования, важно понять, что в работе с детьми, безусловно, полезны и проектные методы, и методы исследовательского обучения, а следовательно, можно выполнять и проекты, и исследовательские работы. В методическом плане важно учитывать, что метод проектов предполагает составление четкого плана проводимых изысканий, с неизбежностью требует ясного формулирования и осознания изучаемой проблемы, выработку реальных гипотез, их проверку в соответствии с четким планом и т.п.

В отличие от проектирования исследовательская деятельность изначально должна быть более свободной, практически нерегламентированной какими-либо внешними установками. В идеале ее не должны ограничивать даже рамки самых смелых гипотез. Потому она гораздо более гибкая, в ней значительно больше места для импровизации [2].

Цель исследовательской деятельности дошкольников – развитие интеллектуально-творческого потенциала личности ребёнка дошкольного возраста, развитие познавательной активности и исследовательских способностей, любознательности, стремления к самостоятельному познанию и размышлению.
Исследовательская деятельность дошкольника требует высокопрофессионального педагогического участия. Основная задача педагога – подвести дошкольника к самостоятельным открытиям новых знаний о мире.
Педагог, подготовленный к решению задач исследовательского обучения, должен обладать рядом характеристик, ему необходимо овладеть набором специфических умений:
• Обладать сверхчувствительностью к проблемам, быть способным видеть «удивительное в обыденном». Уметь находить и ставить перед детьми реальные исследовательские задачи в понятной форме.

• Уметь увлечь дидактически ценной проблемой, сделав ее проблемой самих детей.

• Быть способным к выполнению функций координатора и партнера в исследовательском поиске. 

• Уметь быть терпимым к ошибкам, допускаемым в попытках найти собственное решение. 

• Организовывать мероприятия для проведения наблюдений, экспериментов и разнообразных исследований.

• Внимательно следить за динамикой детских интересов к изучаемой проблеме. Уметь закончить проведение исследований и работу по обсуждению и внедрению решений в практику до появления у детей признаков потери интереса к проблеме.

Для педагога главный результат — это прежде всего бесценный в воспитательном отношении опыт самостоятельной, творческой, исследовательской работы, новые знания и умения, целый спектр психических новообразований.
Правила сопровождения детского исследования

1. Всегда подходите к проведению работы творчески.

2. Учите детей действовать самостоятельно, независимо, избегай-

те прямых инструкций.

3. Не сдерживайте инициативы детей.

4. Не делайте за них то, что они могут сделать, или то, что они

могут научиться делать самостоятельно.

5. Не спешите с вынесением оценочных суждений.

6. Помогайте детям учиться управлять процессом усвоения знаний:

а) прослеживать связи между различными предметами, событиями и явлениями;

б) формировать навыки самостоятельного решения проблем исследования;

в) анализировать, синтезировать и классифицировать информацию.

Исследовательская работа дошкольников – это форма работы, связанная с решением исследовательских задач и включающая определенные элементы. 

1. Актуализация проблемы (выявить проблему и определить направление будущего исследования).

2. Определение сферы исследования (сформулировать основные вопросы, ответы на которые хотелось бы найти).

3. Выбор темы исследования (попытаться как можно строже обозначить границы исследования). Тема работы должна быть интересна ребенку, выполнима, приносить пользу, оригинальна.
4. Выработка гипотезы (разработать гипотезу или гипотезы, в том

числе могут быть высказаны и нереальные — провокационные идеи).

5. Выявление и систематизация подходов к решению (выбрать методы исследования).

6. Разработать методику проведения исследования.

7. Сбор и обработка информации (зафиксировать полученные знания).

8. Анализ и обобщение полученных материалов.
9. Подготовка отчета (дать определения основным понятиям, под-

готовить сообщение по результатам исследования).

10. Доклад (защитить его публично перед сверстниками и взрослыми, ответить на вопросы).

11. Обсуждение итогов завершенной работы. Рефлексия.
Для многих педагогов мысль о том, что ребенок - дошкольник способен пройти через все эти этапы, на первый взгляд кажется сомнительной и даже пугающей. Но эти страхи и сомнения рассеиваются сразу, как только начинается реальная исследовательская работа с детьми. Отметим, что в целях упрощения, казалось бы, можно сократить какой-либо из этапов. Но, внимательно посмотрев на сами эти этапы, без труда можно понять, что это существенно обеднит процесс, а следовательно, и педагогический результат работы [2].
Каждая исследовательская работа - это совокупность отдельных, взаимосвязанных компонентов; одно целое, состоящее из  многих частей.

Структура исследовательской работы дошкольников:
- Титульный лист
- Содержание

- Введение

- Основная часть

- Заключение

- Список литературы

- Приложение
Титульный лист содержит информацию:

1. Название учреждения

2. Вид работы (исследовательская работа, проект и т.д.)

3. Название работы

4. Имя и фамилия автора, возраст

5. Имя и должность руководителя

6. Город и год выполнения работы

Содержание (оглавление), включает название структурных частей с указанием нумерации соответствующих страниц арабскими цифрами.
Во введении указываются:

Актуальность исследования - необходимо решить, почему именно эту проблему нужно в настоящее время изучать.
Объект исследования - то, что будет взято для изучения и исследования. Что рассматривается? 
Предмет исследования - это особая проблема, отдельные стороны объекта, его свойства и особенности. Что изучается?
Цель исследования формулируется как результат, который предполагается получить.
Задачи исследования - то, что нужно сделать, чтобы достичь цели исследования. (Выяснить, изучить, провести, узнать, проанализировать, исследовать, определить, рассмотреть, найти, предложить, выявить, измерить, сравнить, показать, собрать, сделать, составить, обобщить, установить, разработать, познакомиться и т.п.)

Гипотеза исследования. Слово «гипотеза» происходит от древнегреческого «hypothesis» - основание, предположение, суждение о закономерной связи явлений. Дети часто высказывают самые разные гипотезы по поводу того, что видят, слышат, чувствуют. Гипотеза - это предвидение событий,  вероятное знание, ещё не доказанное. Изначально гипотеза не истина и не ложь – она просто не доказана. Гипотеза должна соответствовать требованиям:  быть проверяемой; содержать предположение; быть логически непротиворечивой; соответствовать фактам.

Также во введении указываются методы исследования (анализ литературы, классификация, обобщение, интервью, анкетирование, собеседование, тестирование, наблюдение, эксперимент, опрос, анализ продуктов деятельности, измерение, сравнение и т.п.)

Основная, содержательная часть исследования содержит  аргументы в пользу доказательства или опровержения гипотезы, личное отношение к содержанию исследования. Может состоять из нескольких глав. (Например, Глава 1 - теоретическое исследование, глава 2 – практическое исследование.)
Эксперимент — важнейший из методов исследования, используется он практически во всех науках и от исследовательского поведения неотделим. Слово «эксперимент» происходит от латинского experimentum, переводится на русский как «проба, опыт». Так именуют метод познания, при помощи которого в строго контролируемых и управляемых условиях исследуется явление природы или общества. В отличие от наблюдения, только лишь фиксирующего свойства предметов, эксперимент предполагает воздействие человека на объект и предмет исследования, это воздействие может проходить как в искусственных, лабораторных, так и в естественных условиях. Самые интересные эксперименты — это, конечно, реальные опыты с реальными предметами и их свойствами.
Основная часть, в зависимости от специфики предмета, должна содержать информацию, собранную и обработанную исследователем: следует четко, ясно и доходчиво изложить результаты, полученные при исследовании, а также привести доказательства, объем и степень подробности которых, должны быть достаточными для оценки достоверности представленных результатов.

Заключение содержит обобщение аргументов, выводов, подтверждающих/опровергающих гипотезу. Выводы свидетельствуют о достижении цели исследования и решении его задач. При этом отмечается самостоятельность, новизна, теоретическое и фактическое значение результатов, предложения по возможному практическому использованию результатов исследования. Основная задача педагога — помочь детям в ходе собственных несложных рассуждений сделать умозаключения (выводы).
Список литературы - список использованных источников, оформленный по правилам библиографии.           В список используемых источников заносятся публикации, издания и источники, использованные автором. Информация о каждом издании должна быть оформлена в строгой последовательности: фамилия, инициалы автора; название издания; выходные данные издательства; год издания; № выпуска (если издание периодическое); количество страниц. Все издания должны быть пронумерованы и расположены в алфавитном порядке. Ссылки на используемые источники по тексту работы обязательны! 
В приложении размещаются: фотографии, графики, анкеты, схемы, диаграммы, таблицы, бланки опросов, тестов, иллюстративный материал, в том числе и примеры, на которые имеются ссылки в тексте. Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием вверху справа страницы слова «Приложение».
Итогом исследовательской работы дошкольников может быть выступление на детской конференции. Очень помогает презентация, в которой стоит отразить основные моменты работы ребенка. Презентация должна быть наглядной, содержать рисунки, картинки, схемы, мнемотаблицы доступные пониманию детей дошкольного возраста. 
Очень важны подлинно детские исследовательские работы и творческие проекты, возникшие из стремления самого ребёнка к познанию. Главный итог исследовательской работы – развитие познавательных потребностей дошкольника, исследовательских способностей, умений и навыков самостоятельно приобретать новые сведения о мире. К ним относятся умения видеть проблемы, выдвигать гипотезы, наблюдать и экспериментировать, а также делать выводы. При защите исследовательских работ ценится хорошая речь, свободное владение материалом, умение отстаивать свою точку зрения, отвечать на вопросы. Способность представить свою работу публично важна как свидетельство уровня развития интеллекта ребёнка [1].
Если ребенок-исследователь найдет поддержку у педагогов и родителей, из него вырастет исследователь – взрослый, умный, наблюдательный, умеющий самостоятельно делать выводы и логически мыслить.
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Типичные ошибки при выполнении исследовательских работ:

1. Неудачный выбор темы: часто используют достаточно распространённые или слишком глобальные темы.

2. Неправильно определяются цель и задачи исследования.

3. Неправильная формулировка выводов (не всегда выводы соответствуют поставленным задачам).
4. Довольно часто путают исследование и рукоделие, художественное творчество (за исследование выдают вышивку, разработку макетов и моделей и т.п.).
5. Путают исследование и проектирование. (Исследование – поиск истины, предполагает наличие исследования, гипотезы. Результаты не всегда предполагаемые.  Проект – деятельность по плану, в нём всегда заранее продуман результат).
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