
Математическая игротека – «Конструкторы для детей раннего и дошкольного возраста» 
Темой нашего выступления  является  развитие математических представлений у младших дошкольников в процессе конструирования. 
В этом учебном году мы участвуем в пилотной площадке апробации программы дошкольного образования для детей раннего возраста «Первые шаги» и программно- методический комплекс «Воробушки» изучив литературу по программе. Прослушав вебинар, совсем недавно, нас заинтересовало направление:  Игротека – «Конструкторы для детей раннего и дошкольного возраста» 
Актуальность
Математические представления- представления об окружающем с точки зрения математики, включает в себя представления о таких свойствах и признаках как форма, величина пространственные и временные отношения и другие характеристики. В процессе освоения математических представлений формируются такие качества как любознательность, самостоятельность, умение ориентироваться в пространстве групповой комнаты и на плоскости (пола, стола).
Математическое содержание связано с различными разделами программы, среди которых логично выступает такой вид продуктивной деятельности, как конструирование. Оно представляет дошкольникам такой жизненный материал, в котором ребенок глубже осмысливает математические знания и понимает их практическую значимость. Детям младшего дошкольного возраста легче осуществлять деятельность на сенсорной основе, на основе восприятия (находить нужную фигуру по показу), чем на мыслительной основе. Об этом свидетельствуют и проблемы с вербализацией действий.
Конструктивная деятельность важна в общем умственном развитии ребенка, т.к. способствует становлению наглядного моделирования, развивает способность воспринимать такие внешние свойства предметного мира, как форма, пространственные и размерные отношения, понимать некоторые существенные зависимости структуры предмета и его функции, т.е. позволяет выстраивать логическую цепочку, делать умозаключения, выводы, что важно для формирования математического развития и в целом умственного развития детей.
Конструирование наряду с другими видами деятельности, подготавливает почву для развития математических способностей детей, что очень важно для всестороннего развития личности. Оно является практической деятельностью и отвечает интересам и потребностям дошкольников, поэтому при целенаправленной организации конструирование может носить подлинно развивающий характер и влиять на развитие детей младшего дошкольного возраста, в т.ч. и на развитие математических представлений.
 Математическое развитие является одной из составляющих задач дошкольного  образования. По мнению исследователей, конструирование способствует развитию познавательной активности младших дошкольников, учит выделять особенности предметов на основе способов сенсорного обследования, сравнения, элементарного анализа.
Одним из приоритетных направлений развития математических представления  валяется конструирование, для этого в группе созданы все педагогические условия начал математического развития воспитанников раннего возраста в дошкольной образовательной организации.
Для работы в этом направлении есть отличная база, оснащения
Программно- методические комплексы
Пособия                Книги, тетради           Оборудование
Методические пособия
пользуемся как старой так и новой литературой, которую вы видите на экране…
Одно из важных технических направлений математического развития – является конструирование.
Конструирование от латинского –приведение в определенное взаимоположение частей, деталей конструктора, что развивает мелкую, крупную моторику, восприятие, воображение, мышление, память…
Дети соотносят свои детали с деталями взрослых, что имеет большое значение: 
-Для восприятия, воображения, волевых качеств, ручная ловкость, речь. Ребенок осваивает пространство, учится воспринимать свойства предметов, развивает м.м.р., координацию движений, умение различать цвета, первоначальные счётные навыки.  Получает удовольствие, радуется успеху, Социально – коммуникативное развитие, процессуальные игры.
Если обратиться к федеральному стандарту, то конструирование занимает не последнее место в формировании математических представлений детей раннего возраста.
Использование  конструктора (как используется)
БОЛГАТЫЙ  МАТЕРИАЛ   КОНСТРУКТОРА
Использование конструктора :
- по образцу;
-по наглядным схемам;
-по условиям;
- по замыслу;
- А, сейчас мы Вас приглашаем посмотреть видео ролик непосредственно продуктивной деятельности детей, где вы увидите , как дети применяют на практике различные виды конструктора.
Различные виды конструкторов
Игровые наборы
-Комплекты (Кубики, кирпичики) добавлять персонажа, для обыгрывания
-Мягкие блоки(лёгкий пористый конструктор)
-Конструктор разных соединений(большой маленький)
Удобно хранить обрабатывать
-Конструктор для театрализации «Курочка ряба», «Маша и медведь», «Теремок» –детали окрашены и не окрашены Как предмет – заместитель, элементы сюжетных игр(процессуальных) разное использование;
-Деревянный конструктор «Томик» «Зоопарк», «Кубики»;
-выдувной игрушечный конструктор «Фауна» ВООБРАЖАЙ, СОБИРАЙ, ИГРАЙ;
-Магнитный конструктор – планшет: «Животные и их дети», «Времена года»;
-Магнитные блоки (mini magical – magnet- волшебный;
-Магнитные истории «Одевашки»;
-Конструктор «Пластик на липучках», «Мама и малыш»;
-Матрёшка сказка «Колобок»; «Пирамидка кольцевая»; набор «Стульчак»; «Геометрик» - дырчатый (удобно брать пальчиками); кукольный  театр из дерева «Колобок»; пирамидка «Радуга».
Весь конструктор сделан из экологически чистых материалов.
-Сказки на магнитах.
-Конструктор «Кольцевая дорога из серии «Орбита радости».
Вывод:
Проблема математического развития детей раннего возраста является актуальной. В основе которой лежит сенсорное развитие ребенка сформированное на чувственной основе представления о цвете, форме, величине, количестве, является основой дальнейшее математическое развитие, математических способностей. 
Данное выступление поможет педагогам групп раннего возраста понять "природу" формирования математических представлений в процессе конструирования. Определить этапы построения работы при формировании элементарных математических представлений младших дошкольников.


