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«Ох уж это число 13»
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Актуальность

Мы часто встречаем людей, которые верят в суеверия. Черная кошка перебежала дорогу, перешли дорогу с пустым ведром, на левую сторону надели одежду, споткнулись и другие. Но чаще всего – это боязнь пятницы 13. От чего люди боятся пятницы 13? Это мы и решила узнать.

Цель: выяснить, почему люди боятся числа 13. 

Задачи: 

1. Узнать, какого числа опасаются большинство людей.

2. 
Выяснить, почему люди боятся  пятницы 13.

3. Узнать статистику несчастных случаев, которые приходятся на 13 число. 
4. На примере полученных оценок 13 числа проверить, на самом ли деле число 13 приносит несчастье. 
Объект: число 13. 

Какое число вы не любите или боитесь больше всего? Семь? Пять? А может, один? Мы решили это узнать и провели опрос среди учащихся нашего класса и их родителей. Результаты следующие:

	
	Дети
	Взрослые

	1 место
	13
	13

	2 место
	2
	7

	3 место
	6
	9


Первое место у взрослых и детей заняло число 13.
……
 1. Страх перед числом "13" - это болезнь 

Прежде всего, мы узнали в Интернете, что опасение числа «13» считается болезнью. Она называется «Трис-кай-де-ка-фо-би-я». 

2. Наследие христианства
Страх перед сочетанием пятницы и 13-ого числа уходит корнями в древность. Согласно поверьям, в такие дни на шабаш слетались 12 ведьм, а потом к ним присоединялся 13-й, сам Сатана с козлиными ногами. Многие толкователи Библии уверены, что именно в этот день Адам и Ева отведали запретного плода. Каин именно в этот день убил своего брата Авеля. А из семи дней недели пятницу христиане выбрали потому, что в этот день недели распяли Христа и ей приписывается христианская дата «Страстная Пятница». Этих и многих других фактов достаточно, чтобы страх перед «чертовой дюжиной» распространился в странах христианской культуры. 

3. Сила привычки 

Оказывается «компьютерщики» тоже боятся числа 13. С точки зрения компьютерной вирусной угрозы "черная пятница" считается наиболее опасным днем. По той причине, что создатели вирусов питали необъяснимую слабость к этому дню. Они в своих вирусах устанавливали датой срабатывания вредоносных последствий вируса именно этот день. Именно поэтому некоторые пользователи предпочитали вообще не включать свои компьютеры в пятницу, 13-го. 

4. Психология внушения

В СМИ и Интернете попадаются такие заметки: «КАЗАНЬ НЕ ЛЮБИТ ЧИСЛО 13. Сочетание двух чертовых дюжин (13 тур проходил 13 октября) сыграло злую шутку с казанской хоккейной командой Ак Барс»... (Газета «Весь Хоккей») 

Или: «Не зря говорят, что 13 - несчастливое число и людская молва приписывает ему множество вредных свойств... Утро среды не предвещало чего-то особенного. В Челябинске было по-прежнему жарко. Я собиралась на работу, предстояло путешествие по детским и спортивным площадкам. Как вдруг в мою дверь стали громко стучать... Связано ли это с числом 13, но сегодня у моих соседей случился пожар. В начале девятого утра, когда языки пламени стали видны на балконе второго этажа, соседи сверху вызвали пожарных. Они приехали почти мгновенно, пожарный виртуозно забрался по лестнице на балкон и потушил пожар. Квартира не успела сильно пострадать. Оказалось, что соседи просто забыли выключить утюг! Так что будьте бдительны тринадцатого числа!» 

Если бы хоккейная команда проиграла 12-го или 14-го числа, то никто бы не обратил внимания на дату. Или если бы пожар был не 13-го, то в заметке дата пожара и не упоминалась бы. Но если событие произошло 13-го числа, то тогда есть что-то «подсунуть» читателю в виде "зацепки". В статье появляются ещё один-два абзаца, а «в народе» укрепляется Трискайдекафобия... Но помните: внимательным нужно быть всегда, а не только 13 числа! 

5. Для спокойствия людей

Как обстоят дела в других странах? В Интернете мы нашли много подтверждений тому, что и в других странах тоже люди боятся этого числа. Во многих странах, чтобы не нервировать таких людей, пытаются избегать числа 13. Например, в Америке нет тринадцатых автобусов. Из-за суеверности многих пилотов в США никогда не было истребителя с номером Ф-13. В ряде крупнейших городов Франции дома, которые должны были бы иметь 13-й номер, заменяются домами с номерами 12 бис, а в домах нет этажей с номером 13, после 12-го этажа может сразу следовать 14-й или могут существовать этажи 12А и 12Б, или же 13-й этаж может называться как «+1». А в некоторых самолетах за 12-м сидением идет 14-е. В оперных театрах Италии вы не найдете мест с этим странным числом, и уж совсем на редком корабле капитан предложит вам 13-ю каюту!  В современных автогонках «Формула – 1» нет машины с номером 13. Во многих странах эта цифра отсутствует на дверях кабинетов, гостиничных номеров, а в госпиталях палаты под таким номером нет. 

За столом в приличном доме вас никогда не посадят 13-м. Считается, если за одним столом соберутся 13 человек, то с одним из них, в течение года произойдет несчастье. В память о Тайной вечере, где за столом сидели 13 человек – 12 апостолов и Христос, который после предательства Иуды погиб, это число и приобрело зловещее значение. Существовала даже профессия «четырнадцатого гостя», которого приглашали на встречу, чтобы избежать несчастливого числа. 

6. Клуб «Тринадцать»

В 19 веке в Нью-Йорке тринадцатью мужчинами был основан клуб «Тринадцать» - с целью высмеять представления о том, что это число приносит несчастье. Тринадцать членов каждого такого клуба собираются 13-го числа каждого месяца в комнате №13 и устраивают обеды на 13 персон. Пожизненное членство в клубе стоило тринадцать долларов, первый взнос — один доллар тринадцать центов, ежемесячные взносы — тринадцать центов. На собраниях члены клуба высмеивали и другие предрассудки: например — намеренно рассыпали соль и били зеркала. Надо сказать, что пока что ни с одним из членов таких клубов ничего страшного не случалось.

 7. Положительные свойства числа 13  

Но стоит также отметить, что число 13 имеет не только отрицательные, но и положительные свойства: со времен античности было замечено, что тринадцатый в группе считался самым могущественным и сильным. Таков Зевс в окружении двенадцати небожителей, которым он предводительствует в качестве тринадцатого, выделяясь силой и могуществом - по меньшей мере, так рассказывают Платон и Овидий. В индийском пантеоне находится 13 Будд. 

И в Америке это число скорее почитается как счастливое. Если рассмотреть герб Америки, то можно заметить, что число 13 представлено во всех элементах герба. Орел на гербе США держит в одной лапе оливковую ветвь, на которой – 13 листьев и 13 оливок, в другой лапе – пучок из 13 стрел. Одна лапа символизирует мир, другая войну. Грудь орлана закрывает щит с 13-ю красными и белыми полосами, над головой его – облако (звезда) составленная из 13 звезд. В клюве орлан держит свиток с надписью «Из многих – один», что означает одну нацию, созданную из 13-и колоний, а в самом девизе 13 букв. Красных и белых полос на флаге США в сумме также 13, а когда Джордж Вашингтон торжественно поднимал флаг США, прозвучал торжественный салют... ровно из 13 залпов! 

В России, например, артисты цирка на Цветном бульваре, число 13 считают счастливым числом, так как номер дома цирка 13, трамвай, который ходит до цирка 13, и диаметр арены цирка ровно 13. 
 8. Проверим сами

Мы сами решили проверить, на самом ли деле число 13 несет несчастье, и провели вот какую работу. Мы встретились с медицинским работником нашего ФАПа для того, что бы узнать статистику заболеваний, которые приходятся на 13 число. Нам сообщили: «По данным статистики, число 13 ничем не отличается от другого числа. Тринадцатого числа происходит, в среднем, столько же случаев заболеваний, как и в любой другой день».

В процессе работы над темой мы провели подсчет отрицательных оценок 13 числа каждого месяца и любого другого числа. Заглянем в одну из страничек нашего классного журнала. Оценки, полученные 13 числа, ни чем не отличаются от другого любого дня. Отрицательных оценок не больше чем, например, 12 или 14 числа. 

За февраль такой анализ нам помогла сделать наша учительница в виде диаграммы:
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9. Подведём итоги
Поэтому будьте спокойны и помните фразу: «13 человек за столом может быть несчастливым числом, если вы приготовили только 12 котлет».  И дело тут не в магическом числе, а в самих людях, которые настраивают себя на беспокойство.
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