Главная задача моего сегодняшнего доклада состоит в том, чтобы рассказать Вам, уважаемые слушатели, о результатах моего исследования архивных документов об истории создания и работы эвакуационного госпиталя 4063, базировавшегося в годы Великой Отечественной войны в селе Андреевское Собинского (ныне Петушинского) района Ивановской (сегодня Владимирской) области, его дальнейшей судьбе.  Архивный документ - это ценный материальный носитель информации, сохраняемый или подлежащий сохранению в силу его значимости для общества. Он является в исторической науке, по сути, единственным и уникальным достоверным свидетельством того или иного исторического события.
Объектом моего исследования стало архивное дело № 5 Управления госпиталями ВЦСПС (Всесою́зного центра́льного сове́та профессиона́льных сою́зов — центрального органа профессиональных союзов, осуществлявшего руководство деятельностью всех профсоюзных организаций в Советском Союзе с 1918 по 1990 годы) по Московской области. 
Целью моего исследования было желание уточнить и обобщить имеющиеся у нас в районе исторические исследования об эвакуационном госпитале № 4063, исследовать его дальнейшую историю. 
Это исследование стало возможным благодаря  работе Владимирской поисковой группы "Поиск", занимающейся увековечением памяти солдат, умерших от ран в госпиталях Владимирской области. В сентябре 2019 года нам были переданы материалы, полученные поисковиками объединения "Часовые Памяти" летом  в ходе исследований в 7-м отделе филиала Центрального архива Министерства Обороны РФ, расположенном в городе Санкт-Петербурге.
Документы, полученные в архиве, представляют собой объяснительные записки к отчётам о работе госпиталя: 
1.Объяснительная записка к годовому отчету госпиталя № 4063 за период с 1 июля 1941 года по 1 июля 1942 года. 
2.ОБЪЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА К МЕСЯЧНОМУ ОТЧЕТУ ЭВАКОГОСПИТАЛЯ за январь 1942 года по форме № 11 ОВВ.  3.ПОЛУГОДОВОЙ МЕДИЦИНСКИЙ ОТЧЕТ за первое полугодие 1944 года по госпит. «туб. санатор. Г063»). Документ был подписан начальником госпиталя военкомом военным врачом 2 ранга Лодзинским и политруком Шумилиным.
Итак, изучив материалы и начав с изучения первого документа, я выяснила, что Госпиталь  № 4063 был организован 6 августа 1941 года, имел хирургический профиль для госпитализации легко раненых. 
Расположен он был, согласно объяснительной записке, в селении Андреево-Воронцово Собинского района, Ивановской области, в 12 км от станции Болдино Горьковской железной дороги. В госпиталь раненые доставлялись из первичного приёмника на ж-д станции Болдино.
На ст. Болдино имелся приемник с вместимостью до 30 человек (1941г.) и 50 человек (1942 г.). При приемнике имелись две комнаты, оборудованные кроватями с постельными принадлежностями.
Связь госпиталя с приемником была телефонная, через работника приемника на ст. Болдино, в обязанности которого была вменена встреча приезжающих больраненых (названия, как и другие особенности текста, взяты из исследуемых документов). Поступающие больраненые обеспечивались в приемнике завтраком, горячим чаем. Доставка больраненых осуществлялась своим автотранспортом. Для разгрузочно-погрузочных работ с эвакуационного пункта  специально установленной рампы на ст.Болдино  не имелось. Погрузка и разгрузка больраненых производилась непосредственно на станционных железнодорожных путях. При переполнении приёмника на ст. Болдино для размещения раненых использовалась Болдинская школа, отстоящая от станции примерно на 200 метров. Особых недочетов в принятии нетранспортабельных больраненых госпиталь не имел в связи с тем, что отбор прибывающих больраненых производился медработниками непосредственно в Болдине. Имелись отдельные случаи недостаточной первичной обработки, а также без введения с профилактической целью сыворотки раненым.
Сначала после открытия госпиталя в нем работало 4 отделения, с числом развернутых коек - 400, специальные кабинеты и отделения - физиотерапевта, массажное, рентгенокабинет, лечебная физкультура, лаборатория, зубной кабинет, аптека, две перевязочные и операционная.
В ноябре 1941 г. коечность была расширена на 20%, т. е. до 480 коек, с марта 1942-го коечность увеличилась до 600 коек.
Госпиталь № 4063 находился в здании бывшего тубсанатория «10-е Октября», переоборудованного в 1927 году из здания, принадлежавшего Воронцову-Дашкову. Корпус госпиталя размещен в одном здании, расположенном  фасадом на юго-восток. Основной флигель - трехэтажный, боковые флигели - двухэтажные и передняя часть здания -  одноэтажная. Здание каменное. На востоке флигеля имеются две застекленные веранды на 15 и 45 мест.
Под палаты больных был предназначен 2-й и 3-й этажи; 1-й этаж использовался для служб.
Всего за год поступило раненых - 3441 человек, больных - 655 человек, в том числе туберкулезнобольных - 233 человека, всего - 4096 человек, из них возвращено в часть - 777 человек, направлено в батальон выздоравливающих - 466 человек, эвакуировано - 2529 человек, уволено вовсе из Красной Армии - 161 человек, в отпуск - 6 человек, умерло - 22 человека. Оставалось на 1 июля 1942 года 135 человек туберкулезных больных.
За год было два случая заболевания столбняком, из них один случай - смертность, которая была связана с невведением своевременно противостолбнячной сыворотки и недостаточностью таковой в ноябре 1941 года в госпитале для проведения лечебных мероприятий.
В 1941 году хирургическая работа сводилась к извлечению инородных тел, обработке ран, перевязок и иммобилизации гипсовыми повязками; лечение ран проводилось дезинфицирующими растворами и мазями. Переливание крови проводилось всеми врачами под руководством хирурга. Для переливания применялась консервированная кровь, имелись свои доноры и, как отмечено в документе, «таковые имеются по настоящее время». 
Массажная: массаж  производился в особо оборудованном кабинете. Общий массаж и массаж нижних конечностей проводились на специальной массажной кушетке, массаж верхних конечностей - на специально оборудованном столе.
Сеансы массажа больраненые принимали 1- 2 раза в день. Среднее количество сеансов за месяц - 450.
По гигиенической физкультуре и ЛФК: занятия и сеансы проводились инструктором-методистом.
О состоянии пищевого блока.
Кухня была расположена в деревянной пристройке к основному зданию до открытия новой, после имевшегося пожара в 1939 году. Посудомоечная находилась в основном здании рядом с кухней; столовая имела большое помещение в нижнем этаже здания. Состояние пищеблока удовлетворительное. Столовая в достаточной степени обеспечена посудой.
Медицинская и хозяйственная отчетность.
Медицинская отчетность велась по установленной форме, карточки больраненых заполнялись при поступлении. В документе отмечено, что «в настоящее время ощущается недостаток в карточках учета». Отчетность как материальная, а также и финансовая велась по балансу, т.к. госпиталь находился в ведении ВЦСПС. Финансовая отчетность по средствам НКО, как сказано, «в ажуре, ведется согласно приказам».
Санитарно-эпидемическая работа.
При госпитале имелся благоустроенный санпропусник. Санобработка обмундирования проводилась в японской дезинфекционной камере.
Санпросветработа.
Занятия по санпросветработе велись, в основном, по 4 раза в месяц со старшим, средним и младшим обслуживающим медперсоналом и больными на различные медицинские темы.
Большое внимание уделялось партийно-политической работе. Как сказано, «по штатному расписанию полагается иметь одного пропагандиста – налицо имеется один».
Из документа. 
В течение года с больранеными была проведена следующая политическая и культурно-просветительная работа:
Прочтено докладов на политические темы – 32 доклада.
Прочтено лекций на политико-исторические темы – 27 лекций.
Доклады и лекции читались по тематике Главного Политического Управления Красной Армии от 4 ноября 1941 года за № 01, приказам тов. СТАЛИНА за № 35 и № 130. Темы:
    а) Зверства немецких оккупантов над населением временно оккупированных Советских областей;
б) Провал гитлеровского плана «молниеносной войны»  ПРОТИВ Советского Союза;
в) партизанская война с немецкими захватчиками;
г) Зверства фашистских  людоедов над пленными и ранеными красноармейцами, командирами и политработниками;
д) Наши резервы неисчислимы, наши ресурсы неисчерпаемы - и т. д. 
Квалификация лекторского состава - удовлетворительная.
Культурное обслуживание.
Из документа.
1. Продемонстрировано кинокартин - 185, киносеансов проведено - 265.
2. Организовано и проведено концертов силами художественной самодеятельности госпиталя, а также профессиональными коллективами - 24 концерта.
3. Имеется 151 книга политической литературы; 1350 книг художественной литературы и беллетристики; журналы - «Новый мир»; «Знамя» - 1; «Большевик» - 1; «Пропагандист» - 1; «Огонек»; «Работница» - 2; «Крокодил» - 1. Газеты:  «Правда» - 4; «Красная звезда» - 12; «Красный воин» - 15; «Рабочий край» - 3; «Вперед».
Пользовались книгами – 4200 человек.
Пользование полит. литературой - 1800 оборотов книг.
О постановке стенной печати: 
В госпитале выпускается ежемесячно 2 раза стенная газета и боевые листки  в каждом медицинском отделении.
Жалобы раненых (больных): 
В течение года в политчасть госпиталя поступило 130 жалоб по следующим вопросам:
а) Невыдача денежного содержания – 45;
б) О выплате семьям пособия – 50;
в) О розыске эвакуированных семей бойцов, командиров и работников, находящихся на излечении – 25;
г) Об отказе помощи в быту семьям красноармейцев – 10.
По всем этим жалобам командование госпиталя принимало соответствующие меры: писали в организации и учреждения и получали содействие  в оказании помощи.
Из всего вышесказанного я сделала вывод, что эвакуационный госпиталь 4063 просуществовал с 6 августа 1941 года по май 1942 года. В течение этого времени он являлся хорошо организованной медицинской организацией, оказывал квалифицированную медицинскую помощь больным и раненым красноармейцам, был эффективно развивающейся организацией.
Уже в 1942 году в нем было размещено 480 койкомест. С 30-го января 1942 года в госпитале заработало своё эвакуационное отделение на 104 человека с числом палат – 10, и 3 палаты двухкоечные – изолятор.
После обработки в перевязочной больраненые направлялись в соответствующие палаты, в которых выдерживалась по мере возможности группировка по локализации ранений; госпиталь имел специально выделенные палаты: одну - для больных фурункулезом по госпиталю, две палаты - для терапевтических больных и четыре палаты для обмороженных – по отделениям. ЭГ № 4063 имеет хорошо оборудованную операционную, 2 перевязочных и отдельную гипсовальную комнату.
 И вот с 1 мая 1942 года в соответствии с приказом Главного Санитарного Управления Красной Армии госпиталь был реорганизован в госпиталь-санаторий для легочно-туберкулезных больных с открытой формой заболевания для лиц начальствующего состава Красной Армии. Госпиталь-туб. санаторий г063.
 Новый вид деятельности, новые задачи.
Было развернуто 350 коек, положенных по штату. В июле 1942 года открыто горловое отделение на 35 коек, восстановлен ингаляторий, ранее имевшийся в тубсанатории.
Штат санатория составлял 211 человек; медицинских работников - 97, хозяйственных - 29.
Все палаты для больных были распределены между тремя мед. отделениями.  Каждое отделение имело своего начальника, старшую сестру и врача в зависимости от количества больных и соответствующий штат медсестер санатория. Штат санатория состоял из 211 человек: медицинских работников - 97, хозяйственных - 29.
Начальником госпиталя был назначен  доктор Камушер Георгий, общий врачебный стаж - 27 лет, из них фтизиатрический - 23 года. Медсестер в санатории было 30, из них 4 кабинетных и старших. Со средним медицинским образованием (фельдшера-акушерки) - 7, окончивших медтехникум - 9, остальные - окончившие курсы  РОККа. Санитарок было всего 38. Шеф-поваром санатория являлся Аладьин Михаил Васильевич с общим поварским стажем 24 года, стаж шефа - 16 лет. Всего работало в кухне 16 человек:  поваров - 8, кухонных работников - 6, посудомоек - 2. Заведующей столовой  санатория являлась Фролова Наталия Александровна, она же и диетсестра, с общим стажем - 14 лет, диетсестры - 3 года. Официанток было всего 12 человек.
Очень интересным оказался вывод начальника госпиталя-санатория за прошедший период - первое полугодие 1944 года:
Из общего количества прошедших за отчетный через санаторий больных (904) выписалось с улучшением общего состояния - чел. - (84,9%), без перемен в общем состоянии – 36 чел. (3,8%), с ухудшением - 21 чел. (2,3%), умерло - 21 чел. (2,3%). Выписалось в часть годными к строевой службе - 14 (1,5%), ограниченно  годными - 375 (41,5%), снято с учета - 138 (15,3%).
Туберкулезный госпиталь  находится в местности сырой, обладающей болотами. Соснового леса вблизи нет.
Здание, занимаемое санаторием, мало приспособлено для туберкулезных больных – большие палаты, полутемные коридоры. Здание требует основательного ремонта.
Во избежание перебоев в снабжении электроэнергией необходимо срочно отремонтировать электродвигатель.
При первой возможности необходимо отремонтировать отрезок дороги от Горьковского шоссе до санатория.
В кратчайший срок необходимо пустить в ход  аппарат для рентгенотерапии. 
Недействующие - гипротерапевтические установки, требующие немедленного ремонта. Бездействие их объясняется неправильной инструкцией (отсутствием компрессора).
Штат аптеки необходимо укомплектовать квалифицированными работниками.
Необходимо ассигновать средства и отпустить для производства необходимого ремонта всех объектов санатория.
Для улучшения культобслуживания больных необходима помощь управления госпиталями - в отношении киноаппарата, радиоламп, выделением для библиотеки  экземпляров художественной литературы. Необходимо выделить сорок тысяч руб.  для приглашения на спектакль артистов и концертов, т.к. шефских концертов госпиталь не получает.
Расшифровка третьей части донесений для меня оказалась очень сложной, так как в них мне встретилось очень много специальных медицинских терминов, понятных исключительно медицинским работникам. Мы решили эти данные передать заинтересованным медицинским организациям.
Моя исследовательская работа, естественно, не является всеобъемлющей, так как найдена только часть документов. Нет отчётов за 1943 – 1945 годы, документально не изучена дальнейшая судьба ЭГ 4063 послевоенного периода. Поэтому мы обратились к руководству Владимирской областной общественной организации «Часовые Памяти» с просьбой о дополнительном сборе информации об ЭГ 4063 ( с 1941 по май 1942 года), а также об эвакуационном пункте на станции Болдино.
[bookmark: _GoBack]Спасибо за внимание! 









