Игровые технологии на уроках английского языка
в начальной школе

    В основе ФГОС лежит системно-деятельностный подход, базовым положением которого служит тезис о том, что развитие личности в системе образования обеспечивается, прежде всего, формированием универсальных учебных действий (УУД), выступающих в качестве основы образовательного и воспитательного процесса. В связи с этим, приоритетным становится использование активных методов обучения, которые способствуют развитию умения анализировать, рассуждать, планировать, комбинировать, создавать новое.
Современные методы обучения английскому языку в рамках новых стандартов должны отвечать следующим требованиям:
-  создавать атмосферу, в которой ребенок чувствует себя комфортно;
- стимулировать интересы детей, и тем самым делать реальным достижение ими успехов в обучении;
-  активизировать деятельность детей;
-  делать ребенка активным действующим лицом в учебном процессе;
-  создавать такие ситуации, в которых учитель не является центральной фигурой, а лишь наблюдателем, консультантом;
   Всем этим требованиям отвечает игровой метод обучения.
Игровые технологии рассмотрены как средство реализации системно-деятельностного подхода в условиях ФГОС. 
   Иностранный язык как предмет носит деятельностный характер, что соответствует природе младшего школьника, воспринимающего мир эмоционально и активно. Это позволяет включать иноязычную речевую деятельность в игровую, свойственную ребенку данного возраста. Другими словами обучение иностранному языку на раннем этапе должно строиться на основе игры.
   Игра на занятиях по иностранному языку – это не просто коллективное развлечение, а основной способ достижения определенных задач обучения на данном этапе. В игре все равны. Она посильна даже слабым ученикам. Таким образом, игровые технологии обеспечивают коммуникативно-психологическую адаптацию младших школьников к новому языковому миру для преодоления в дальнейшем психологического барьера и использования иностранного языка как средства общения. 
   Игра позволяет овладевать всеми речевыми навыками в естественной ситуации – в процессе общения во время игры. Игра вызывает у школьников чувство удовлетворения, радости. Чем свободнее чувствует себя ученик в игре, тем инициативнее он будет в общении. Со временем у него появится чувство уверенности в своих силах.

По характеру игровой методики (Селевко Д. К.) игры делятся на:
· Предметные;
· Сюжетные;
· Ролевые;
· Деловые;
· Имитационные;
· Игры-драматизации.
   
К предпочитаемым игровым пособиям можно отнести:
http://www.bbc.co.uk/schools/starship/english
http://www.learnenglish.org.uk/kids/ -
http://www.4teachers.org/
http://free103.ru/english_games.php
Примеры игр
Letter Twist
Перемещайте буквы между двумя рядами и составляйте реальные английские слова.

Whiz Words
Даётся слово, которое надо быстро составить из предложенных букв. Игра больше для детей, но можно играть и взрослым, так как многие слова довольно сложные.  

Rain Words
Составляйте кроссворд из дождя со словами. Интересная и познавательная игрушка.

Letterblox
Надо составить как можно больше слов из предложенных букв.

Word Search
Поиск нужных Вам слов из огромного квадрата с буквами. Слова задаются по разным темам. 

The Stairway
Нужно находить предложенные слова справа из букв расположенных слева.
 

Игры на произношение и воприятие речи на слух:

  What's the time? C помощью этой игры Вы легко разберётесь, как правильно говорить сколько времени на английском языке.
 
“Interpreters” («Переводчики»). Дети становятся в круг. Играют все одновременно. Учитель бросает мяч поочередно каждому и называет по-русски любое слово по изучаемой теме. Участники игры возвращают мяч учителю, называя при броске необходимое слово по-английски. Участник, не справившийся с заданием, выбывает из игры.

“Describing Season”(«Описание времени года»)
Класс должен разделиться  на две группы. Каждая группа получает по картинке с разными временами года, участники групп описывают свое время года: типичную погоду, особенности природы, свойственные данному сезону, но при этом не должно называться само время года. Вторая  группа по описанию должна отгадать, о каком времени года идет речь. 

    В рамках новых стандартов и системно-деятельностного подхода на уроках английского языка должны применяться различные формы работы (парная, групповая, индивидуальная и т.д). 
    При разыгрывании сценок, драматизации достигается прочное усвоение лексики. Тема «Животные» является самой объемной по материалу. Дети с удовольствием играют роли животных, могут сами придумывать новые ситуации. При обобщении и систематизации изученного материала по теме «Животные» во 2-3 классах можно провести  игру-сценку «Welcome to our zoo!». Дети приносят свои любимые игрушки-животных. Каждый ученик представляется от имени животного, рассказывает, что умеет делать это животное, описывает какое оно. 
   Г.А.Китайгородская считает, что игра полезна и популярна: учащиеся освобождаются от боязни ошибиться, группа объединяется единой деятельностью, создаётся благоприятный климат общения, группа превращается в субъект учебного процесса, каждый поочерёдно становится центром общения, поэтому удовлетворяются его потребности в престиже, статусе, внимании, уважении.
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