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Давным-давно это было. На земле существовало вечное лето, а высоко  в небесах стоял  прекрасный ледяной дворец. В этом сказочном дворце жил король, и у него была маленькая дочка-снежинка, которую отец любил больше всего на свете. Королева рано умерла, и маленькая снежинка никогда её не видела. Король Снежен  рассказывал своей дочери много хорошего о королеве. Она была удивительной, добрейшей и прекраснейшей из женщин, когда – либо живущих в ледяном дворце. Снежинка взяла от матери доброту, красоту и нежность, а от отца унаследовала справедливость.
Однажды Снежинка сидела у большого окна и смотрела на землю. Земля казалась ей маленьким шаром, удивительно зеленым и прекрасным.  «Наверное,  на земле все живут очень счастливо», - сказала она   отцу. Король посмотрел на свою дочь, покачал головой и ничего ей не сказал. Девочка частенько сидела у окна и рассматривала зеленую планету. Так она ей нравилась. Снежинка представляла её сказочной, волшебной страной. Девочке казалось, что там могут жить только добрые волшебники и сказочные  феи.
Как-то раз маленькая принцесса подошла к кабинету отца. Она постучала в дверь, но ей никто не ответил. Девочка вошла в залу и, о чудо, увидела подзорную трубу. Снежинка подошла к подзорной трубе и посмотрела в неё. Такого она ещё не видела! В трубу можно было рассмотреть каждую улицу, каждый дом, и людей, которые там жили. Девочка повернула трубу и увидела маленький домик. В этом доме жил мальчик со своей мамой. Мальчика звали  Мирос. Он давно болел, и мама делала все для того, чтобы как можно чаще радовать своего сына. Семья жила небогато, и поэтому женщина даже не могла себе позволить купить сладости Миросу. Он все понимал и никогда ничего не требовал. Больше всего на свете ему нравилось, когда мама поздно возвращалась с работы, садилась на кровать, брала его к себе на руки и начинала рассказывать, рассказывать, рассказывать…
В это время в залу вошел король. Он не на шутку испугался: 
-Тебе нельзя подходить к подзорной трубе, а тем более смотреть в неё.
- Почему?- спросила Снежинка.
-Ты ещё маленькая, - сказал король, но он лукавил. Снежен очень боялся, что доброе сердце Снежинки не выдержит того горя, которое существовало на этой прекрасной зеленой планете и растает…
	На следующий день, когда короля не было во дворце, Снежинка вновь подошла к подзорной трубе. Её очень хотелось опять посмотреть на маленького мальчика, который так любил слушать мамины сказки. А сегодня вечером женщина рассказывала своему сыну сказку о снежной королеве.
- Мама, а что такое снег и какой он? У нас ведь никогда не бывает снега, сказал Мирос.
- Снег – это сказочное белое покрывало, которое укутывает все вокруг.
- А как появляется снег? – опять спросил мальчик. – Я очень хочу его увидеть.
- К сожалению, это невозможно, - ответила мальчику мама, - а снег образуется из сотен тысяч маленьких снежинок.
- А какие они – снежинки?
- Они удивительны и  сказочно красивы, но у нас они могут растаять и превратиться в маленькие прозрачные капельки,  - ответила мама.
- Я очень-очень хочу увидеть снежинку, - сказал мальчик и его голова бессильно опустилась на подушку.
- Ты уже взрослый, я знаю, - сказала мама,- Но никогда не переставай верить, ладно? Вокруг так много волшебства. Закрой глаза, и ты почувствуешь его.
Мальчик закрыл глаза, а по щеке женщины покатилась слеза.
	С каждым днем мальчику становилось всё хуже и хуже. Но помочь ему уже никто не мог… Разве только чудо…
	А Снежинка так полюбила  Мироса, что ей захотелось ему помочь. Но как это сделать?
	И вот однажды, когда девочка сидела у подзорной трубы и смотрела, она поняла, что может помочь мальчику. И он увидит чудо, обязательно увидит. Сердце Снежинки переполняла любовь к  мальчику, который так ждал чуда! И случилось то, чего так боялся король  Снежен. Его дочь Снежинка превратилась в сотни маленьких снежинок, которые полетели к земле. Весь город сбежался посмотреть на это невиданное чудо. Женщина, взяв мальчика на руки, вышла на улицу. Мирос вытянул ладошки к небу, и самая красивая снежинка упала на его теплую ручонку.
-Мама, посмотри, это же Снежинка! – закричал удивленный  мальчик. А Снежинка, коснувшись его руки, растаяла.
	На следующее утро маленький мальчик за много лет сам встал с постели…
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