Конспект открытого урока  - концерта.
Автор: Прокопьева Светлана Викторовна, 
преподаватель  МАУДО г. Ялуторовска 
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Тема урока: «Формирование вокально-хоровых  навыков на основе духовной музыки».
Цель: Повышение исполнительского уровня детского хора.

Задачи: 
1. Продолжать формировать вокально-хоровые навыки.
2. Работать над кантиленой, правильным дыханием и артикуляцией. 
3. Развивать чувство музыкального стиля.

Предварительная работа:

1. Анкетирование детей «Любимое хоровое произведение».
2. Подготовка ведущих концерта.

3. Ранжирование детьми хоровых произведений, предложенных самими учащимися.
Ход урока:

 - Сегодня на уроке мы продолжим работать над кантиленой, правильной интонацией и дыханием.
     Наш урок – концерт мы посвятим произведениям, которые составляют половину нашего репертуара. И я бы хотела, чтобы вы объединили эти песни одним словом. Как их можно охарактеризовать? (Духовные).

 -  Правильно, а что означает «духовные»? (Ответы детей).
 -  По вашим анкетам мне стало понятно, как мы сегодня построим наш урок- концерт. Вы мне очень помогли в этом, и в своих хоровых тетрадях разложили их в порядке, предложенном вами. 

   В анкетах я вас просила написать фамилию композитора, произведение которого вам нравится. Хочу вам сказать, что почти все эти композиторы наряду со светской музыкой (пример), писали духовную музыку. В творчество каждого композитора проникла духовная направленность.
   В начале урока мы поработаем над теми фразами, которые наиболее трудны для исполнения интонационно в  каждом произведении. Некоторые предложения в  произведении нужно исполнить вдумчиво, правильно попасть в нужные ноты.
    Песня «Пасхальный Благовест» получила наивысшее количество ваших голосов, говоря современным языком, у нее самый высокий рейтинг. И именно поэтому мы этим произведением завершим наш урок- концерт. 

    Вы верно подсказали мне произведение, с которого мы начнем концертное выступление. Это произведение Александра Дмитриевича Кастальского «Отче наш». Подумайте, пожалуйста, почему это песнопение нужно исполнить первым? Правильно, потому что, у каждого православного человека каждое утро должно начинаться с этой молитвы.
    Укажите мне, посмотрев в ноты, наиболее для вас трудное место для исполнения..( - От слов: «Хлеб наш насущный…»). 

    Хорошо, давайте пропоем его, и поработаем, чтобы потом, когда мы будем исполнять произведение целиком, у нас не было затруднений.

-  Наше второе хоровое произведение - об этом я тоже узнала из ваших анкет, «Тропарь Рождества Христова». Мы с вами повторим такты из второй части песнопения, в форме канона.
 - Третье произведение нам по-особому дорого. Потому что, оно написано на библейский сюжет. Подскажите мне о чем ведется речь в хоровом произведении «Ныне отпущаеши»?
 ( - Про Сретение Господне). А  собор в нашем городе называется?

(- Сретенским). Мы с вами повторим предложение, которое вызывает затруднение. Какое, подскажите? ( « - И славу людей твоих»).

- Ребята, я думаю, что следующие два произведения мы споем без затруднений. А вот у вашего любимого произведения есть сложные такты. И особенно красиво прозвучит, если мы постараемся исполнить динамические оттенки, написанные композитором, чтобы после яркого  Forte прозвучит нежное Piano. Постараемся про это не забыть в концертном исполнении.
-Ребята, я приготовила для вас много прилагательных слов. Чтобы подобрать и охарактеризовать наши концертные произведения.
На доске в концертном порядке написаны названия произведений. Я попрошу вас, не торопясь, прочитать прилагательные на листочках и подобрать слова, в каком настроении или характере мы исполним наши хоровые миниатюры.
 -Ну а раз наш урок мы назвали уроком- концертом, то мне нужны ведущие. Арина, пожалуйста, объяви первый номер концерта.
  Звучат шесть произведений, каждое из которых объявляется разными ведущими.

  - Ну вот и подошел к завершению наш концерт. Сегодня мы с вами выполнили несколько задач: поработали над трудно исполняемыми предложениями, постарались запомнить их и спеть в дальнейшем их всегда правильно. 

    Вы сами с помощью прилагательных нашли характерные слова, как должно быть исполнено то или иное произведение. 

    Ведущий на концерте это очень ответственно. И несколько девочек попробовали себя в роли ведущих.

    И самое главное, мы исполняли музыку. Мы «пропустили» через свою душу, через свое сердце замечательные образцы хорового наследия нескольких композиторов. И я очень рада, смотря по вашим глазам, что эта музыка вам тоже нравится.
    Мне важно узнать ваше мнение. Узнали ли вы на уроке то, о чем еще ни разу не слышали? Остались ли у вас особо яркие, приятные впечатления от каких то моментов урока - концерта или исполнения  хоровых произведений?  А как вы считаете, над чем нам еще нужно поработать? (ответы детей).
     Мы сегодня с вами  на уроке показали, что мы дружный коллектив единомышленников, которых объединила (ответ учащихся), конечно, музыка.

  (Ведущий): Благодарим за внимание, наш концерт окончен.
