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Задачи: 

· Формировать  знания  детей об истории возникновения  родного  города,  его историческом прошлом. 

· Расширять  знания  детей  о  народной культуре,  обычаях,  пословицах и поговорках. Развивать речь, обогащать словарь детей.
· Воспитывать  чувство  патриотизма, любви к родному  краю.

Предварительная  работа:

       Рассматривание репродукции картин Васнецова В.М. «Двор удельного  князя», «Площадь в граде  Китеже»,  «Старая  Москва. У стен деревянного  города».   Работа с родителями: экскурсия  к  памятнику  князю Владимиру Андреевичу Храброму. Экскурсия с  детьми   на  городище, в краеведческий  музей.
Материалы и оборудование:

· «Колесо  истории» (наглядное пособие), 

· Предметы  быта (деревянная и глиняная  посуда, лапти, туески, корзины), народные  инструменты (ложки, трещотки, бубен, свистульки), глиняные  игрушки.


· Репродукции картин Васнецова В.М. «Двор удельного  князя»,  портрет князя Владимира Андреевича Храброго, фотография Городища.

Ход образовательной деятельности:

Воспитатель:   Ребята,  вы  знаете, как  называется  наш город?  Правильно, мы с вами  живем в  красивом  современном  городе   Малоярославце. Широкие  просторные улицы в  нашем городе,  высокие  дома.  Что  еще есть в нашем  городе? 

Дети:  детские  сады и школы, магазины,  аптеки, кинотеатр, музей, поликлиника, вокзал, стадион..

  Но  Малоярославец   не  всегда  был  таким. Наш  город  очень  древний.  Кто  знает, сколько  ему лет? (ответы  детей).  Хотите  узнать, как  выглядел  наш  город много – много лет назад?   Давайте  совершим  удивительное  путешествие  в  прошлое;   побываем в старинном  городе, узнаем, как жили наши предки. А  поможет  нам  волшебное  «Колесо  истории».  Мы  закроем  глаза  и  через  мгновенье  окажемся   в   древнем  Малоярославце.

Звучит  музыка.  Вращается  «Колесо  истории».

Колесо  истории  повернем 

В  старинный  город  попадем!

Рассказ воспитателя сопровождается слайдами компьютерной презентации.

Воспитатель   рассказывает:
Слава  нашей  стороне!

Слава  русской  старине!

И про эту  старину

Я  рассказывать  начну,

Чтобы  дети  знать  могли  

О  делах  родной  земли.

    В  древние  времена  на  земле, где мы с вами  живем,  росли  дремучие леса.   В  лесах  водилось  множество зверей, птиц.  По  берегам  рек, на  высоких  холмах с  незапамятных  времен  селились  наши с вами  предки  славяне – вятичи. Почему же они выбирали  такие  места – у рек,  у леса? 

Дети:   из реки можно брать воду,  чтобы готовить, стирать; в реке много рыбы;  по реке можно на лодке добраться до другой деревни и пр.

 Воспитатель: Есть такая  пословица «Возле  леса и реки жить – голодному не быть».  Как вы думаете, почему так говорили? 

Дети: В лесу  водиться  зверь и птица, растут  грибы и ягоды …

 Давайте  вспомним, какие  деревья  растут в наших  лесах?  Какие  грибы и ягоды?  Какие  звери и птицы  водятся?

Воспитатель:

Где  теперь  стоят светлицы

Жили  раньше  зверь и птица,

Дремучий  лес  шумел  когда – то,

Дубы да  ели в три  обхвата.

Не широка, не глубока,

Бежит – шумит Лужа – река.

Как – то раннею  весной,

На реке, в глуши  лесной,

Появились  ходоки-

Охотники и рыбаки.

Посидели,  обсудили,  посмотрели все  кругом –

Места  много,  места  хватит,

Есть, что  есть, и есть, что пить.

И решили – остаемся,

Будем  хорошо здесь жить

 Воспитатель: На  высоком  берегу  реки  Лужи  построили  наши  предки  славяне  поселение.  Селились  рядом  родственники  или  просто соседи (те, кто рядом «сели»).  Постепенно  образовывалось  село (от  слова  сесть, садиться).  Строилось село  не день и не два.  Сначала  надо было возделывать  участок -   рубить и корчевать  лес, очищать землю под  огороды  и  пашню – чтобы  хлеб растить. А из чего  же  строили  дома?  Правильно, из  дерева. Для  строительства  домов выбирали  самые  крепкие и ровные  деревья. Лучше  всего  подходили  сосна и ель – древесина у них  крепкая, надежная. Дома строили  большие – на всю большую семью. В одном  доме  жили  и дети, и родители, и внуки. Так говорили наши  предки: «Семья сильна, когда над ней крыша  одна». Почему, как вы думаете? 

Дети: вместе  легче  работать, помогать друг  другу  во  всем….

Был  похож  наш  город  древний

Не на город, на деревню.

Деревянные  дома  да  резные  терема.

Появились у медведей

Очень шумные  соседи –

Что ни шаг – то  дом да  двор.

Частокол  или  забор.

В  избах  наши  предки  жили –

Пили, ели, не  тужили!

И мы с вами давайте отдохнем! Выходите  на лужок, да вставайте все в кружок!

Музыкальная пауза.  Дети  исполняют хоровод « Карусель»

  Воспитатель: Вы замечательно танцевали! А наше путешествие в прошлое продолжается.  Все, что необходимо  было  для  жизни, давала людям  щедрая  русская  природа.  Что делали из дерева? (Дети рассматривают  предметы быта, посуду)

Дети: Из  дерева делали  люди  инструменты, посуду – ложки, миски;  из  древесной  коры плели  лапти, туески, из прутьев – крепкие  корзины… 

  Воспитатель: По берегам  рек находили  глину. Что  можно сделать из глины? Найдите на столе  глиняную посуду, игрушки.  Чем же занимались  жители древнего  города?   Возделывали  землю, охотились,  ловили  рыбу.  В лесу собирали ягоды  и грибы. Сажали  и овощи (просит детей перечислить, какие).  Засевали злаки -  просо,  ячмень,  рожь, овес, гречиху (воспитатель демонстрирует  колоски  разных  злаков).  Любимая еда  у  наших  предков  была  каша. И сытно, и вкусно!  Недаром  поговорка есть  такая «Щи да каша – пища  наша».  

Игра «Сварим кашу».  Давайте поиграем в игру и «сварим» вкусную кашу!

из гречихи каша – гречневая, 

из  проса – пшенная, 

из  пшеницы – пшеничная, 

из  овса – овсяная. 

 Воспитатель: Много  было  работы. Лениться было  некогда!  Поэтому  много  у нашего народа  пословиц о труде.  Давайте  их вспомним 

Дети : «Сделал дело — гуляй смело»,  «Делу время — потехе час»,  «Мастера по работе видно», «Труд человека кормит, а лень портит»,  «Почет и труд рядом живут»
Воспитатель: Дети во всем  помогали  взрослым.  Что они делали, как вы думаете? (грядки пололи, убирали урожай, присматривали за младшими,  наводили  порядок в избах, ходили за водой на речку).  А  как  все  дела  переделают – выходили на улицу  поиграть. 

И мы с вами  давайте  поиграем.

Русская народная подвижная  игра   «Плетень» 
Воспитатель. А мы продолжаем  путешествие в прошлое. Городок наш  был  тогда  совсем  маленький – больше похож на  деревню.    А  главный  в  городе  был  князь. Все  слушались  князя – он  управлял  всей жизнью в городе,  руководил войском, когда  приходилось  воевать.  Ребята, хотите  узнать, как   звали  князя,  который  основал  наш  город?   Звали  его  Владимир  Андреевич Храбрый (портрет на слайде).  Как  вы думаете, почему  его так  прозвали  люди?  Правильно,  он  был  храбрый,  смелый человек,  отважный  воин,  справедливый и  мудрый правитель.  У Владимира Андреевича было  шесть  сыновей  - Иван, Симеон , Андрей,  Ярослав,  Фёдор, Василий. 
 Владимир  Андреевич   дал  название  нашему  городу.  Он  назвал  его  Ярославец –  в  честь  своего   сына  Ярослава.  Чтобы  отличать  наш  город  от  большого  города  Ярославля, что стоит на реке  Волге,  городок  стали  называть  Ярославец  Малый,  а  затем и Малоярославец. В городе есть памятник  князю Владимиру Андреевичу Храброму. Кто из вас бывал у памятника?

Много  было  врагов у русского  народа  в те  стародавние  времена. Налетали  лихие  разбойники, племена -  кочевники  на  своих  быстрых конях,  грабили  деревни,  жгли  дома, а русских  людей  в плен  забирали (дети рассматривают иллюстрацию  «Русь под  игом»). Задумался  князь – как  уберечь  жителей  города  от такой беды?  И решил  построить крепость.  Велел  князь  собраться  всем  жителям  города  и насыпать на  правом  берегу  реки  Лужи  огромный  земляной холм ( изображение Городища). На  самой  вершине холма  поставили  частокол – высокий  забор из  стволов  деревьев с острыми  концами.  По углам  построили  высокие  сторожевые  башни -  наблюдать, не приближается ли враг? А за частоколом – княжеский  терем.  Как только  дозорные  видели приближение врагов – ударяли в колокол  и все жители прятались  в крепости. А князь со своей храброй дружиной  выезжал  сражаться с врагом. Вот какой  был  храбрый, отважный  князь. Много столетий прошло с тех пор, а древний  холм – Городище  до сих  пор  высится на  правом  берегу  реки Лужи. Кто из вас там бывал? (дети делятся впечатлениями).

Понравилось вам путешествие  в  прошлое  нашего  города?    Где вы  сегодня  побывали? (в  древнем  Малоярославце).  Как звали  князя, который  основал наш город? Почему наш город  называется  Ярославец  Малый? Как называется  древний холм, на котором  стояла  княжеская крепость? Теперь вы  будете  много знать о том, как  жили ваши  предки, как  возник  наш  древний  красивый  город.

Слава  русской  старине!

Слава  нашей  стороне!

А преданья  старины

Забывать вы не должны!

А на  прощание  хочу  вас  угостить:

Не  красна  изба  углами, а красна  пирогами! 

А нам пора возвращаться  в  современный  город.

   Вместе с воспитателем  они вращают  колесо  истории  и  возвращаются  в  современный Малоярославец. 
