Тема: «Развитие познавательных действий в процессе продуктивной деятельности  с детьми со сложными нарушениями»

Киященко Юлия Викторовна

учитель - дефектолог.
Сложная структура интеллектуального дефекта у детей с церебральным параличом требует дифференцированного подхода к организации образовательного процесса, в том числе и психологической коррекции. При составлении коррекционно-развивающей  программы необходимо учитывать форму, степень тяжести и специфику нарушения психических функций. Диапазон интеллектуальных нарушений при ДЦП чрезвычайно велик - от нормального уровня психического развития до тяжелых степеней умственной отсталости. 

Для детей с ДЦП, имеющих нарушенное развитие, связанное с  поражением мозговых структур или недостаточным их развитии характерно наличие дефекта. Первичный дефект при этой форме патологии развития — недоразвитие высших форм мыслительной деятельности — абстрактного мышления. У детей  с ДЦП в сочетании с психическим недоразвитием наблюдаются нарушения сенсорно - перцептивных процессов, что проявляется в недоразвитии константности и предметности восприятия, в замедленном темпе узнавания предметов, в трудностях обобщения сенсорных сигналов.

В процессе коррекции психического развития большое значение уделяется продуктивным видам деятельности: конструированию, рисованию, лепке, аппликации. 

Продуктивные виды деятельности являются эффективным средством повышения познавательной активности для детей с ДЦП, так как стимулируют мыслительные процессы, развивают познавательный интерес, расширяют кругозор, совершенствуют умения и навыки в практической деятельности, формирует сенсорное восприятие, что необходимо для формирования познавательной деятельности детей.


Особое внимание при организации образовательного процесса уделяется развитию конструктивной деятельности.
Конструктивная деятельность является сложным познавательным процессом, в результате которого совершенствуется восприятие формы, величины предметов и их пространственных соотношений. 

Конструктивная деятельность дошкольника является сложным процессом, который успешно формируется и совершенствуется в данном возрастном периоде. Обучение конструированию способствует умственному развитию ребенка, улучшает его способность к точному разложению целого на отдельные элементы, формирует глазомер и положительно сказывается на произвольной регуляции процессов внимания и памяти.

В ряде исследований по конструктивной деятельности детей дошкольного возраста выделены такие формы, как конструирование по образцу, конструирование по заданной теме и свободное конструирование.

При конструировании по образцу детям показывают постройку и указывают на способы ее воспроизведения.

Конструирование по заданной теме заключается в том, что ребенку обрисовывается лишь общая тема, обычно усвоенная им раньше, например: постройка мостов, домов и т. д. При свободном конструировании каждый ребенок сам решает, что он будет строить. Здесь открываются возможности для развертывания фантазий детей, воплощения их творческих замыслов в действительность.

Кроме общепринятых методов в дошкольной педагогике получил широкое распространение особый вариант — конструирование по моделям. Этот метод обучения является наиболее эффективным средством умственного развития ребенка. Модель выступает для ребенка в качестве образца, структуру которого ребенок не видит (модель оклеена плотной бумагой или картоном), и он должен подобрать детали и расположить их соответственно конструкции образца. Такой способ конструирования требует от ребенка не только мысленного обследования образцов моделей, но и четкого обследования с включением как зрительного, так и осязательного восприятия.

Опыт работы показал, что конструирование по нерасчлененным образцам моделям является более эффективным и целесообразным, чем простое копирование образцов.

В процессе различных видов конструирования развиваются познавательные действия:

- анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, и несущественных);

- синтез — составление целого из частей, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов;

- выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов;

- подведение под понятие, выведение следствий;

- установление причинно-следственных связей;

- построение логической цепи рассуждений;

- доказательство;

- выдвижение гипотез и их обоснование.

Обучение дошкольников с ДЦП следует начинать с конструирования по наглядным образцам и только после этого (первого) этапа занятий рекомендуется переходить к конструированию по моделям.
На первом этапе происходит:

—  знакомство ребенка со строительным материалом;
—  обучение детей простым конструктивным действиям из де​талей одинаковой величины и формы;
—  обучение планомерному обследованию образцов и деталей построек;
— обучение словесному обозначению пространственного рас​положения предметов: рядом, на, над, под, около и т. д.
Педагог строит образец и сопровождает свои дей​ствия словами, указывая на расположение деталей, их цвет, а за​тем предлагает ребенку воспроизвести такую же постройку.
Используются такие задания как:
- Конструирование «башни» из трех-пяти кубиков разно​го цвета.
- Конструирование «дорожки» из кирпичиков разного цвета.
- Конструирование «заборов» из разноцветных кирпичи​ков (вертикальное расположение деталей).
- Конструирование «грибов», «воротиков», «гаража», «ди​вана» из одинаковых по величине блоков (расположение деталей в вертикальном и горизонтальном направлениях с учетом общей конфигурации постройки).
   Продолжительность каждого занятия зависит от интереса детей и их работоспособности.

После того как дети успешно овладели конструктивными действиями, научились приемам конструирования с опорой на восприятие наглядных образцов, рекомендуется перейти к основному этапу обучения: конструирование с не разобранных образцов моделей или модельное конструирование.
Обучение детей планомерному обследованию образцов-моде​лей, выделение их существенных компонентов.
Обучение детей эффективным способам конструирования с использованием развернутых действий с деталями в виде при​кладывания к образцам, приставления, примеривания.
Обучение детей использованию пространственных и метриче​ских признаков предметов (форма и величина) в процессе конст​руирования.
После того как дети научились мысленно анализировать образцы модели, овладели эффективными способами конструирования, научились использовать пространственные и метрические признаки предметов в процессе воспроизведения, можно приступить к обучению детей конструированию с образцов рисунков.

На III этапе обучения конструированию значительно усложняется перцептивная задача, стоящая перед ребенком. Сложность конструирования с образца рисунка состоит в том, что исключаются предметно практические действия детей с деталями и ориентировочно исследовательская деятельность ребенка в процессе обследования образцов превращается в идеальное действие, действие в уме.

На первых трех этапах коррекционных занятий дети долж​ны овладеть приемами обследования образцов-моделей и рисунков, научиться подбирать детали с учетом пространственных и цветовых характеристик. На четвертом этапе занятий ребенку можно предло​жить свободное конструирование, где он должен самостоятельно ис​пользовать усвоенные им приемы обследования и конструирования. 
В процессе занятий  по конструированию закрепляются названия формы, цвета деталей, с которыми работает ребенок,  появляется умение называть их пространственное расположение.
Успешное овладение мыслительными операциями зависит не только от усвоения знаний, но и от разработанной педагогом специальной системы приёмов и упражнений, основанной на использовании комплекса взаимодополняющих техник в этом направлении.
