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Персонализация обучения: традиции и инновации в процессе обучения изобразительному искусству.
Сегодня информационные технологии радикально меняют все сферы деятельности человеческого общества: науку и технику, экономику и образование. Нельзя не отметить повсеместную компьютеризацию и информатизацию.
В условиях повсеместного использования компьютеров, создается необходимость в  кадрах владеющих компьютерными технологиями.
С другой стороны, современный обучающийся приходит в школу уже с определенным информационным багажом знаний, что порождает необходимость в совершенствовании учебного процесса. Для решения этой проблемы требуется разработать методику профессионального обучения, которая позволит мобилизовать как творческий потенциал обучающихся, так и педагогическое мастерство преподавателя[2].
Использование компьютерных программ позволяет решать задачи развития индивидуальных способностей ученика, создания комфортных условий для формирования его учебно-творческой деятельности по предмету. Очевидно, что использование уже готовой компьютерной программы, в которой определены цели и задачи обучения, отобрано содержание, определены конечные требования к результатам творческой деятельности учащихся, смоделированы конкретные формы организации обучения, значительно упрощает процесс внедрения в образовательный процесс. Эффективность использования информационных технологий высока, если они применяются в разумных приделах. Не забывая о физиологических, психических особенностях ребенка.
Современное обучение уже невозможно представить себе без компьютеров, мультимедиа, систем электронного обучения. Тестовые задания давно не ограничиваются просто текстом, картинкой или видео-фрагментом - теперь контроль знаний может проходить в интерактивной форме в режиме реального времени с возможностью составления рейтинга обучающихся всего за несколько секунд прямо на занятии. 
Современные технологии открыли широкие возможности для разработки и создания автоматизированных обучающих систем, в том числе благодаря различным вариациям гипертекстовой технологии. Распространение гипертекстовой технологии в определенной мере послужило своеобразным толчком к созданию и широкому тиражированию в сети интернет разнообразных электронных изданий: учебников, пособий, справочников, словарей и другого образовательного контента [3].
Использование в электронных изданиях различных информационных технологий (анимации, мультимедиа, адаптивных опросов, интерактивных элементов и проч.) дает весомые дидактические преимущества электронному образовательному контенту по сравнению с традиционным:
- на основе моделирования процесса обучения становится возможным дополнить классический учебник тестовыми материалами и дополнительным контентом, отслеживать, направлять, адаптировать траекторию изучения материала, осуществляя, таким образом, обратную связь;
- в технологии мультимедиа создается обучающая среда с простым, ярким и наглядным представлением информации;
- осуществляется интеграция значительных объемов информации на едином носителе размещаемого в сети интернет;
- возможности современных информационных технологий, благодаря обработке больших объемов информации, предоставляют возможность выбора персональной схемы изучения материала.
Анализ технологий обучения, применяемых при обучении в учебных заведениях, показывает, что наиболее применимой технологией обучения в дисциплинах специальной подготовки пока еще является классическое (традиционное) обучение, которое составляет 50% от общего числа используемых технологий. На втором месте, с незначительным отрывом, идут технологии компьютерного обучения, которые составляют 45% от общего числа применяемых технологий. Таким образом, уже сегодня значительная часть учителей использует в учебном процессе новые информационные технологии.
Исследования компьютерной грамотности обучающихся показали, что значительная часть из них уже готова к широкому внедрению информационных и компьютерных технологий в учебный процесс; в отличие от преподавательского состава, у которого компьютерная грамотность растет меньшими темпами, что, на наш взгляд, является одной из причин недостаточно эффективного внедрения информационно-коммуникационных технологий в учебный процесс [1].
По мнению ведущих ученых в области разработки педагогического проектирования образовательного процесса В.И. Загвязинского, В.В. Краевского, А.М. Новикова, он включает в себя три фазы:
- фазу проектирования, результатом которой является построение модели образовательного процесса;
- технологическую фазу, результатом которой является построение методики образовательного процесса;
- рефлексивную фазу, результатом которой является оценка реализуемого образовательного процесса.
Следовательно, для оптимизации образовательного процесса в учебных заведениях на основе информационно-коммуникационных технологий необходимо провести педагогическое проектирование образовательного процесса с учетом активного использования современных информационно-коммуникационных технологий[4].
Так Шихнабиева Т.Ш. предлагает использовать информационные технологии, в той части деятельности учителя, где необходимо многократное повторение процесса и частичная коррекция деятельности ученика. Например выполнение упражнений, направленных на развитие индивидуальных творческо-изобразительных способностей. Также использование видеофильмов при изучении истории искусств и МХК, где необходимо готовить большой объем устного материала.
Например, работая над тематической композицией, ребенок может самостоятельно изучить с помощью компьютерной программы основы перспективы. В Раint программе можно пробовать различные варианты расположения элементов композиции. Передвигая объекты, ребенок может проанализировать величину объекта и ее соответствие размера в пространстве. Компьютерные программы дают возможность детям с ограниченными возможностями здоровья реализовывать свои творческие потребности, пользуясь возможностями программ.
Интересно проследить как выглядит один и тот же рисунок, выполненный с применением разных средств выразительности графики. Например, портрет выполненный точкой, линией, пятном и штрихом. Это дает возможность учащимся проанализировать выразительные возможности каждого средства выразительности.
Использование компьютерных программ может помочь в работе по составлению вариантов натюрморта, изучению законов композиции. В старших классах программы с работой в 3D пространстве помогут в решении задач дизайна и моделирования и многое другое. Все зависит от технических возможностей образовательной организации и уровня владения информационно-коммуникативными технологиями учителя.
Хотя использование компьютерных технологий дает ряд преимуществ: учитель имеет необходимые сведения об ученике и формировании его индивидуальной учебно-творческой деятельности; имеется реальная возможность учитывать особенности содержания тем урока, полученных сведений и индивидуально-психологических особенностей самого ребенка.
Все же при формировании учебной деятельности, особенно в изобразительном искусстве, важным является получение дополнительных познавательных сведений об уровне различных аспектов художественной деятельности, которые можно исследовать по тому, какая именно помощь переводит ребенка на другой уровень развития. Этого можно достичь только в согласованности традиционных и информационно – коммуникативных технологий.
В сегодняшнем образовательном пространстве, с учетом информационных возможностей и педагогических ресурсов, на наш взгляд, еще не в полной мере выстроен баланс между традиционными и компьютерными технологиями в образовательном процессе.
С полной ответственностью можно сказать, что применение современных компьютерных технологий на уроках изобразительного искусства расширяет возможности преподавания и разнообразит учебный процесс, но не в коей-мере нельзя занижать значимость роли традиционного участия педагога, роли его личного опыта и общения с ним. 
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