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[bookmark: _GoBack] 9 мая – это великий День Победы советского народа над фашистской Германией. Как много можно сказать про эту дату, сколько чувств она в себе несёт: это слёзы и радость, это горькие воспоминания о тех страшных годах, это счастье, которому нет предела! 
Мой прадедушка участвовал в этой войне, находясь на Калининском фронте. Ему повезло. Он остался в живых. Но я хочу рассказать о своей прабабушке.
Её звали Оля. В начале войны ей исполнилось семнадцать лет. В тысяча девятьсот сорок первом году фашисты захватили территорию Украины, в том числе и деревню Запорожское, где жила моя прабабушка. У нее была младшая сестра шестнадцати лет. В один из дней немцы стали ходить по дворам и насильно забирать молодых парней и девушек в Германию. Моя прабабушка успела спрятать сестру в кукурузе, а сама вышла навстречу солдатам, чтобы сохранить жизнь своей семьи. Гитлеровцы собрали всю молодежь деревни, погрузив их в вагон поезда, увезли в Германию, чтобы сделать рабами.
Моей прабабушке повезло, она работала в Австрии на семью фермеров. Они оказались хорошими людьми, но ей было очень тяжело вдали от семьи и от Родины. Так продолжалось четыре долгих, тяжелых года. В тысяча девятьсот сорок пятом году, когда советские войска освободили территорию Германии, моя прабабушка смогла вернуться домой. Когда она уезжала, люди, у которых она работала, поблагодарили её за труд. В конце войны прабабушка вернулась в родную деревню, где и прожила всю свою жизнь.
Некоторые могут сказать, что здесь героического? Но я думаю, что победу над фашистами принесли не только солдаты, но и люди, находившиеся далеко от фронта, люди, которые работали в тылу, не покладая рук и не досыпая ночей, также люди, которые всем сердцем страдали, плакали, переживали за свою Землю, на которой находились гитлеровские захватчики.
Моей прабабушке Оле повезло, она вернулась домой. Многие молодые девушки и парни, увезённые вместе с ней в Германию, не вернулись в свой родной дом, не выплакали свою горечь в объятьях своей матери и не были похоронены в своей родной земле. 
Я не понимаю, как у людей поворачивается язык оскорблять ветеранов войны, павших солдат, осквернять памятники, установленные в честь погибших защитников.
Для меня, Девятое мая всегда будет Днем Победы, гордостью за советский народ и за всех солдат.

