Изучение истории  возникновения памятника погибшим  героям в Великой Отечественной войне
В мае 1945 года миллионы людей встретили  весть о капитуляции фашисткой Германии и  окончании войны. Наше Отечество выстояло в борьбе с сильным и коварным врагом, совершив подвиги, длившиеся четыре огненных года. Подвиг народа  запечатлен в памятниках по всей России, в том числе и в нашем Аршаново.
 Не обошла война и наше маленькое село.  Более трехсот призывников из Аршаново ушли на фронт, воевали в частях и соединениях двадцать четвёртой армии под Смоленском и Москвой, над Волховском, Ленинградском,  Карельском, Украинском, Белорусском, Северо-Западном фронтах, в войне с Японией. С поля боя не вернулось 192 земляка. Их имена увековечены на мемориальном памятнике и в Книге Памяти. Многие вернулись с фронта, работали в колхозе, затем в совхозе «Путь к коммунизму». В селе  не было семьи, из которой не ушли бы на фронт. Те, кто остались, тоже не сидели без дела. Победа на фронте ковалась в тылу. 
     Изучение материалов сельской библиотеки, которую возглавляет Аршанова Людмила Фадеевна, посещение сельского краеведческого музея, а также сбор информации в местной администрации, помогло в  раскрытии темы.
В    память о невернувшихся в годы войны  воинам-землякам в центре села  благодарные односельчане воздвигли Памятник павшим героям в Великой Отечественной войне.
1.  Обелиск воинам – землякам, сооружен в 1975 г. в улусе Аршанов.
Информация была обнаружена в статье М.В.Арчимаева «Советы-опора  жизнедеятельности села» где он писал: «В конце 1960-х  годов прошлого века председателем Покояковского сельского совета была моя бабушка Арчимаева Елена Ивановна. Когда она была председателем  исполкома, депутаты взяли на себя обязательства построить памятник погибшим воинам во время Великой Отечественной войны и построили этот памятник к 50-летию Советской власти. Остатки этого памятника до сего времени стоят недалеко от здания администрации Аршановского сельского совета.
2. Комплекс сооружений «Памятник воинам, погибшим в Великой Отечественной войне», расположенный по адресу: Республика Хакасия, Алтайский район, ул. Ленина, 68А, год ввода в эксплуатацию – 1985 г., общая площадь 2,1 кв.м. Основателем построения памятника был Сунчугашев Михаил Карпович,  директор совхоза «Путь к коммунизму» (ныне переименовано в Аршановское) с 1971-1990 гг.  Художником эскизов и  идеи был Тюкпеев Николай Григорьевич, учитель истории, энтузиаст, истинный патриот своей родины. Николай Григорьевич своими руками создал сельский и школьные музеи, занимался оформлением, сбором информации; очень талантливый художник, всю душу вкладывал, чтобы сохранить историю своего села.
3.    В 2016 году Аршановский сельсовет  совместно с учителями Аршановской средней школы участвовали в республиканском конкурсе на лучшее муниципальное образование поселений Республики Хакасия в номинации «Памяти  павших будем достойны» и выиграли грант в 350 тысяч рублей на реконструкцию комплекса сооружений «Памятник воинам, погибшим в ВОВ», деньги выделили только в 2017 году, ввод в эксплуатацию произведён 22 мая 2017 года,  исполнитель ООО «Саянстройсервис». 
На памятнике высечены имена и фамилии 192 героев-земляков, оказалось, что:  Аршановых-22,  Аткниных-4,  Баиновых-5,  Белоглазовых-4,  Доможаковых-4,  Дориных-8,  Жаткиных-5, 5 Ивановых-5,  Килижековых-12,  Конгаровых-17,  Котожековых-17,  Покояковых-7,  Райковых-13,  Самриных-7,  Сапоговых-5,  Сарлиных-6, 7Сартыковых-7,  Танбаевых-6, Таракановых-5,  Таштандиновых-11, Трояковых-9, Чаптыковых-6,  Чежиновых-7, 11 Шоевых-11 и многих других героев.
       В настоящее время в нашем селе нет ветеранов войны, нет многих родовых фамилий, таких как Баиновы, Покояковы, Чёжиновы. Дети и внуки уехали, но многие приезжают в День Победы к памятнику, чтобы почтить своих предков.
         На памятнике высечено имя  моего прадедушки по линии матери: Тараканова Макара Ивановича. Моя бабушка– Орешкова Мария Терентьевна, немного рассказывала о своём дяде, Макаре Ивановиче, его портрет я несу на параде в День Победы. Прадедушка Макар Иванович родился в 1897, а запись произведена в 1905г. в Покояковском сельском совете Аскизского района затем переименованный в Аршановский сельский совет Алтайского района Хакасской Автономной области. В армию призван Аскизским райвоенкоматом Хакасской автономной области в 1941 г. В боевых действиях принимал участие в составе 953-го стрелкового полка, рядовой-стрелок. Награждён орденом Отечественной войны I степени, медалью «За отвагу». Погиб  26.02.1942 года и захоронен в деревне Жестки Великолуского райнона Калининской области, ныне Псковская область. В книгу Памяти внесён в 2015 году при подготовке документов для реконструкции мемориала Победы.
     «Бессмертный полк» начал движение в 2012 году в г.Томске под руководством журналиста Сергея Лапенкова, Сергея Колотовкиным, Игорем Дмитриевым. В 2014 году акция охватила все уголки нашей страны, в том числе и Аршаново. Была проведена поисковая работа, были найдены не все фотографии и портреты героев, чьи имена были на памятнике. Портреты найдены у восьмидесяти восьми воинов.
9 Мая, в день празднования Великой Победы, пройдут в праздничной колонне участники акции «Бессмертный полк» с 88 портретами своих родных, близких, защищавших нашу Родину. Самое дорогое и священное, что отец передает сыну, дед внуку, одно поколение другому – это память о прошлом, о тех, кто отдал жизнь, защищая свой народ. 
Вспомним их поимённо…
Горем вспомним своим!
Это нужно не мёртвым
Это нужно живым!
В ходе исследования я провела анкетирование учащихся 8-11 классов нашей школы  для того, чтобы выяснить знания учащихся о героях Великой Отечественной войны нашего села и знаниях про памятник павшим героям.
В опросе участвовало 24 человека, которые дали неожиданные результаты:
75% опрошенных знают, что в 2020 году будет 75-летие Победы в Великой Отечественной войне 
15% учащихся не знают, когда построен памятник
3% опрошенных знают  своих родовые корни и фамилии
85% участников участвуют в акции «Бессмертный  полк»
18% слышали кое-что про  историю памятника 
        По итогам анкетирования я поняла, что современные дети  вспоминают о войне накануне Дня Победы, почти не помнят имён героев-земляков, поэтому я сделала вывод: необходимо расширять представление о героях войны, участниках и ветеранах войны, вдовах и детях послевоенных лет, больше изучать историю не только своего села, но и района и республики.	                                       
        Памятник Победы является отражением памяти народа и средством  воспитания чувств патриотизма современной молодёжи. Таким образом,   мы никогда не забудем подвига наших отцов, дедов и прадедов, кровью защитивших свободу и независимость нашей Родины.
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