Заставка- 1 слайд 
Киселева Ребята, как вы думаете, о чем мы сегодня будем с Вами говорить? Сегодня, ребята, мы с вами поговорим о знаменательной дате, которая вошла в историю России как Афганская война.  Пожалуй, на земле никогда не наступит такое время, когда слово «солдат» станет ненужным и незнакомым. Война-какое страшное слово. Сколько слез она приносит, калечит судьбы, ранит сердца и души.

Габова Чтобы наполнились ваши сердца благородством и уважительным отношением к России.  Также хочется, чтобы вы гордились за своих земляков. Это они  попадали  в  засады и заживо горели. Это  они глотали  пыль дорог  под  перекрестным  огнём  пулемётов.  Это они, рискуя собственной жизнью, вытаскивали  с  поля  боя раненых.  Это  они, оставаясь  один  на один с врагами, прикрывали отход  своих боевых  товарищей.

Песня+видео

Киселева 3 слайд 
В 1979 году глава нашей страны Леонид  Брежнев под влиянием военных,  принял решение о вступлении советских войск в  страну – Афганистан. Там в это время шла Гражданская война. Для нашей страны это была тяжелая война. Большинство населения страны осуждало эту войну, но наши парни были верны воинской присяге и честно выполняли воинский долг.

Габова 4 слайд 
Афганистан – государство на юго-западе Азии.  Находится  в  горной местности, где около 75% территории  занимают горы  Гиндукуш и Памира.
До середины 70-х годов Афганистан оставался одним из наиболее отсталых государств мира. 86% населения проживали в деревне, почти 3 млн жителей Афганистана вели полукочевой образ жизни. В Афганистане не было ни современной промышленности, ни железных дорог.

Киселева   5 слайд
Советские войска были введены в Афганистан для оказания помощи в стабилизации обстановки.  Задача русских войск - распределять продовольствие, горючее и предметы первой необходимости среди местного населения,   защищать местных жителей  от моджахедов- с арабского «борец за веру».  Советские солдаты часто, в быту, употребляли для их обозначения жаргонное слово «духи» — производное от «душманы». Душманы- с арабского «враг».  Душманы  вели беспощадную войну с местными властями, поджигали школы  и больницы, разрушали линии электропередач, убивали ... 

Габова  6 слайд 
Итак, началась война-25 декабря 1979.

Всего лишь час до вылета нам дан,
Всего лишь час последней передышки.
Сказали нам: летим в Афганистан,
В Кабул летят вчерашние мальчишки.

Наших солдат  афганцы называли Шурави – с арабского «советский». 
Тем, кто первым вошел в Афганистан, было очень тяжело. Начались болезни. Из-за плохой воды почти все переболели, спать приходилось зачастую на земле. Это только к концу войны появились спальные мешки,  и то их на всех не хватало и нередко можно было увидеть отогревающихся ночью солдат у костра. 

Мальчик  7 Слайд СТИХОТВОРЕНИЕ
                                       Солдаты- мальчишки 
                       Серега, Сашка, Андрюха , Коля, Пашка… 
                       На фотографии афганские пески. 
                       Нам вихрь войны с голов срывал фуражки. 
                       Вплетая серебро в солдатские виски. 

                       Со мною вместе поднимались по тревоге, 
                       Тащили на спине к вершинам вещмешки. 
                       В Афганистане нет такой дороги, 
                       Где б ни прошли мои товарищи – дружки.

ВИДЕОХРОНИКА

Мальчик  8 слайд                                      
                                                         ПИСЬМО   СОЛДАТА 
«Здравствуйте, дорогие родные!
Служба у меня идёт хорошо, через день ходим в караул. Ты мама пишешь, что у вас ещё 14 марта были морозы. А у нас здесь жара, правда через два дня идёт дождь, как по расписанию.
Я вам, наверно, писал, что стоит наша часть в горах, на высоте 1800 м, поэтому весна к нам придёт позже, чем в долины. Там уже всё зелёное. Неделю назад я был в долине. Цветут цветы… А у нас кругом одни угрюмые скалы.
Прочитал ваше письмо и вспомнил наши леса, озёра. Приеду, насобираю вам кучу грибов… Вы, мама, не очень переживайте за меня, всё будет хорошо…»            Ваш Виктор
Киселева 9 слайд   15 февраля 1989г в результате политики М.С.Горбачёва был осуществлен выход наших войск из Афганистана. Этот день 15 февраля – считают Днем памяти о россиянах, исполнявших долг за пределами Отечества.
Мальчик 10 слайд СТИХОТВОРЕНИЕ 

 «УХОДИЛИ ПАРНИ»
Уходили парни из Афгана
Через перевалы и Саланг…
Уходили парни утром ранним,
А в мечети голосил мулла.
И была молитва,
Как спасение, что парней
Убережет аллах…
Не забыть февраль и воскресение,
Радость и улыбки
На устах.



Габова 11 слайд 
Груз 300 – это раненные, которых надо доставить в госпиталь, а груз 200 – те, кто еще недавно был рядом.
В Афганистане пали 80 жителей Коми, двое - пропали без вести. 
С афганской войны к родным очагам вернулось 3760 воинов из Коми. 
1045 жителей республики - участников афганской войны - награждены боевыми наградами.
        
Киселева 12 Слайд 
Ветеранам войны в Афганистане посвящена Книга Памяти Республики Коми   "Афганистан. 1979-1989" , она вышла тиражом пять тысяч экземпляров весной 2000 года. 
Валентина Воронова, мать погибшего в Афганистане сына Сергея, возглавляет совет матерей Коми Республиканского Союза ветеранов Афганистана.

Мальчик 13 Слайд
            Мы низко склоняем голову перед павшими в горах Афганистана. Имена героев вписаны самой войной в наши сердца. А их немало. Вот только несколько имен.
             Электрослесарь шахты "Хальмер-ю" г.Воркуты Н.Н.Красоткин принимал участие в боях с октября 1983 года как оператор боевой машины пехоты и погиб 13 декабря 1984 года. За мужество и проявленный героизм был награжден двумя орденами Красной Звезды, одним из них посмертно.
             Разведчика Л.Н.Сергеева, уроженца с.Слудка Прилузского района в боях отличала смелость и решительность. В последнем бою он не задумываясь прикрыл от пули своей грудью командира роты. Сам при этом погиб. За своей подвиг Леонид Николаевич был удостоен ордена Красного Знамени.
            Война не только забирает наших парней, но и возвращает их в мирную жизнь уже другими. Это ветераны афганской войны - П.Байда из Усинска, В.Оксенчук из Инты, В.Ткачев из Корткероса, П.Кораблев, Ф.Якимов, А.Иванов, Е.Кононов из Сыктывкара, А.Новокшанов из Воркуты, С.Поселянинов из Емвы, А.Глуханич из Усть-Куломского района, С.Ортяков из Прилузья, А.Дозморов из Ухты и другие наши ребята.

Мальчик 14-17   Слайд-
 Герои Советского Союза – участники войны в Афганистане

14 слайд АРСЕНОВ Валерий Викторович,  24 июня 1966 года рождения
Рядовой, старший разведчик– гранатометчик 173-го отдельного отряда спецназа
28 февраля 1986 года, участвуя в бою с превосходящими силами противника в 80 километрах восточнее Кандагара, старший разведчик-гранатометчик, будучи тяжело раненным, продолжал вести огонь. В критическую минуту боя отважный воин ценой своей жизни закрыл от вражеских пуль командира роты и спас ему жизнь. От полученных ран скончался на поле боя.  Присвоено Звание Героя Советского Союза посмертно.

15 слайд ИСЛАМОВ Юрий Верикович , 5 апреля 1968 года рождения
Младший сержант, военнослужащий 22-й отдельной бригады спецназа
31 октября 1987 года группа, в составе которой он находился, вступила в бой с превосходящими силами противника у кишлака Дури в провинции Заболь, вблизи границы с Пакистаном. Добровольно вызвался прикрыть отход своих товарищей. В ходе боя был дважды ранен. Вступил в рукопашный бой с противником и взорвал себя вместе с шестью моджахедами. Присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

16 слайд КУЗНЕЦОВ Николай Анатольевич,29 июня 1962 года рождения
Гвардии лейтенант, военнослужащий 15-й отдельной бригады спецназа . 
23 апреля 1985 года взвод лейтенанта Кузнецова Н.А. получил задачу – в составе роты разведать месторасположение и уничтожить банду моджахедов, засевшую в одном из кишлаков провинции Кунар.    В ходе выполнения поставленной задачи взвод лейтенанта Кузнецова был отрезан от основных сил роты. Завязался бой. Приказав взводу пробиваться к своим, лейтенант Кузнецов Н.А. вместе с тыловым дозором остался обеспечивать отход. Оставшись один на один с душманами, лейтенант Кузнецов Н.А. сражался до последнего патрона. Последней, шестой гранатой, подпустив душманов поближе, лейтенант Кузнецов Н.А подорвал их вместе с собой.  Присвоено звание Герой Советского Союза посмертно.    

17 слайд ОНИЩУК Олег Петрович, 12 августа 1961 года рождения
Старший лейтенант, заместитель командира роты 22-й отдельной бригады спецназа
Группа Олега Онищука в течение нескольких суток сидела в засаде в кишлаке Дари – ждали караван. Вечером 30 октября 1987 года появилось три машины. Водителя первого грузовика русские стрелки   ликвидировали с расстояния 700 метров, остальные две машины скрылись. В полшестого утра 31 октября, Олег  решил самостоятельно, не дожидаясь прилета вертолетов с досмотровой группой, осмотреть грузовик. Вместе с частью группы он вышел к грузовику и был атакован больше чем двумястами моджахедами.  Присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Киселева 18- 25 слайды 
Войну в Афганистане  называют «Политической ошибкой», но эта ошибка обошлась для нашей страны гибелью 15 тысяч солдат, инвалидностью и пленом нескольких тысяч солдат.
Погибшим в Афганистане воинам во многих городах поставлены памятники. В городе Сыктывкаре на площади «Аллея героев»  открыт памятник ветеранам Афганской войны, боевых действий и локальных конфликтов. Памятники воинам интернационалистам в разных городах так похожи друг на друга, что в народе их назвали «бронзовыми братьями».

Габова  26 слайд 
Памятники участникам локальных войн открыты в Ухте, в Усть-Вымском районе, мемориальные знаки установлены в Емве, Печоре, Прилузском районе. В г.Усинске установлен мемориал «Защитникам Отечества», посвященный воинам афганцам. 
Автором памятника является сыктывкарский скульптор Анатолий Неверов. 
Монумент является символом трех поколений, участвующих в войнах : отца, сына и внука.

Габова 27 слайд Ребята, давайте подведем итоги  нашего мероприятия: 
[bookmark: _GoBack]1.Когда началась афганская война?  25 декабря 1979 года 
2.Сколько она продолжалась? 9 лет 
3.Сколько лет в этом году исполняется, когда завершился выход советских войск из Афганистана? 28 лет
                         
Киселева Нестерпимой болью  и горечью Афганистан болит и будет болеть в душе тех, кто потерял в этой войне сыновей, мужей, братьев, отцов. И эта рана заживёт нескоро. 

Габова 
Солдатский подвиг я считаю высшим
И самым бескорыстным на века.
Давайте почтим минутой молчания  память  воинов - афганцев, и тех, кто не вернулся из горячих точек.

Песня Муромов 














