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Дифференциация  в обучении математике.
   Дифференциация обучения выделяется как составная часть и необходи​мое условие гуманизации и демократизации образования, его перевода на новую культурообразующую базу. Дифференциация образования является зало​гом предоставления каждому учащемуся равного  высокого шанса достичь высот культуры, за​логом максимального развития детей с самыми разными способностями и направлениями интересов.

Под дифференциацией понимают такую сис​тему обучения, при которой каждый ученик, овладевая некоторым минимумом общеобразо​вательной подготовки, являющейся общезначи​мой и обеспечивающей возможность адаптации в постоянно изменяющихся жизненных ус​ловиях, получает право и гарантированную возможность уделять преимущественное внима​ние тем направлениям, которые в наиболь​шей степени отвечают его склонностям.

В обучении математике дифференциация имеет особое значение, что объясняется спе​цификой этого учебного предмета. Математика объективно является одной из самых слож​ных школьных дисциплин и вызывает субъек​тивные трудности у многих школьников. В то же время имеется большое число учащихся с явно выраженными способностями к этому предмету. Разрыв в возможностях восприятия курса учащимися, находящимися на двух «полюсах», весьма велик.

Заметим, что в преподавании математики накоплен определенный опыт дифференциро​ванного обучения. Он относится в основном к обучению сильных школьников (в стране имеется широкая сеть школ и классов с углубленным изучением математики, практи​куются также факультативные занятия). Одна​ко дифференциацию обучения нельзя рассмат​ривать исключительно с позиций интересую​щихся  математикой  учащихся  и  по  отношению лишь к старшему звену школы. Ориента​ция на личность ученика требует, чтобы дифференциация обучения математике учиты​вала потребности всех школьников — не только сильных, но и тех, кому этот предмет дается с трудом или чьи интересы лежат в других областях.

  Дифференциация   затрагивает все компоненты методической системы обучения и все ступени школы. Она может проявляться в двух ос​новных видах.

 Первый выражается в том, что, обучаясь в одном классе, по одной програм​ме и учебнику, школьники могут усваивать материал на различных уровнях. Определяю​щим при этом является уровень обязатель​ной подготовки. Его достижение свидетельст​вует о выполнении учеником минимально необходимых требований к усвоению содержа​ния. На его основе формируются более вы​сокие уровни овладения материалом. По от​ношению к этому виду дифференциации в последнее время получил распространение тер​мин «уровневая дифференциация».

Второй вид дифференциации — это диффе​ренциация по содержанию. Она предполагает обучение разных групп школьников по програм​мам, отличающимся глубиной изложения ма​териала, объемом сведений и даже номенкла​турой включенных вопросов. Этот вид диф​ференциации иногда называют профильной дифференциацией. Разновидностью профиль​ного обучения является углубленное изучение математики, которое отличает достаточно продвинутый уровень математической подго​товки, что позволяет добиваться высоких результатов. Одновременно высокий уровень учебных требований естественным образом ог​раничивает число учащихся, охваченных этой формой обучения. 

Оба вида дифференциации — уровневая и профильная — сосуществуют и взаимно допол​няют друг друга на всех ступенях школь​ного математического образования, однако в разном удельном весе. В основной школе ведущим направлением дифференциации яв​ляется уровневая, хотя она не теряет своего значения и в старших классах. На старшей ступени школы приоритет отдается разнообраз​ным формам профильного изучения предметов. Вместе с тем дифференциация по содержанию может проявляться уже и в основной школе, где она осуществляется через систему кружко​вых занятий (во всех классах) и факульта​тивных курсов (в VIII—IX классах). Эти формы предназначены для школьников, прояв​ляющих повышенный интерес к математике, имеющих желание и возможность работать больше    отводимого    расписанием времени. Кроме того, начиная с VIII класса, могут формиро​ваться классы с углубленным изучением ма​тематики.

Остановимся более подробно на каждом из выделенных видов дифференциации.

 Уровневая дифференциация. Проблема дифференцированного подхода к учащимся исследуется давно, в педагогике и методике ей всегда уделялось значительное внимание. Однако выдвижение и развитие за последние годы новых концептуальных идей, в частности идеи планирования обязательных результатов обучения математике, приводит к постепен​ной перестройке всей методической системы, в том числе позволяет по-новому взглянуть на проблему дифференцированного обучения. 
Термин «уровневая дифференциация» вошел в педагогический лексикон недавно, взамен термина «внутренняя дифференциация», что обусловлено некоторыми особенностями ново​го подхода. Традиционно дифференцирован​ный подход основывался на психолого-педагогических различиях школьников, при этом конечные учебные цели остаются для всех учащихся едиными, а для многих заведо​мо непосильными. Сущность дифференциации состояла в поиске приемов и способов обу​чения, которые индивидуальными путями вели бы всех школьников к одинаковому овладе​нию программой. А эта задача не всегда разрешима. Необходимо также отметить отсут​ствие адекватных механизмов дифференциро​ванного подхода в традиционном его пони​мании, которые позволяли бы объективно формировать группы учащихся в зависи​мости от особенностей их развития и психики. Поэтому оценка индивидуальных возможностей школьников целиком зависит об субъективного мнения учителя, что часто ведет к методи​ческим ошибкам и снижает эффективность дифференцированной работы.

Принципиальное отличие нового подхода состоит в том, что уровневая дифференциация основывается на планировании результатов обучения: явном выделении уровня обяза​тельной подготовки и формировании на этой основе повышенных уровней овладения мате​риалом. Сообразуясь с ними и учитывая свои способности, интересы, потребности, ученик получает право, и возможность выби​рать объем и глубину усвоения учебного ма​териала, варьировать свою учебную нагрузку.

Достижение обязательных результатов обу​чения    становится    при    таком    подходе   тем объективным  критерием,   на  основе  которого может   видоизменяться   ближайшая   цель   обучения каждого ученика и перестраиваться в соответствии с этим содержание его работы: или  его  усилия   направляются   на   овладение материалом   на   более  высоких  уровнях,   или продолжается работа по формированию важ​нейших   опорных   знаний   и   умений.   Именно такой подход приводит к тому, что дифферен​цированная   работа   получает   прочный   фун​дамент,   приобретает   реальный,  осязаемый   и для   учителя,   и   для   ученика   смысл.   Резко увеличиваются возможности работы с сильны​ми учениками, так как учитель уже не связан необходимостью спросить все, что он давал на уроке,   со   всех    школьников.   И,    наконец, отпадает необходимость постоянно разгружать программы   и   снижать   общий   уровень   тре​бований, оглядываясь на слабых школьников.

Перечислим ряд важных условий, выполне​ние которых необходимо для успешного и эффективного осуществления уровневой диффе​ренциации. Первое состоит в том, что выде​ленные уровни усвоения материала и в пер​вую очередь, обязательные результаты обучения должны быть открытыми для учащихся. Как и успех учебного процесса в целом, успех дифференцированного подхода в обучении существенно зависит от познавательной актив​ности школьников, от того, насколько они будут заинтересованы в своей деятельности. Ясное знание конкретных целей при условии их посильности, возможность выполнить тре​бования учителя активизируют познавательные способности школьников, причем на разных уровнях. Если  цели известны и посильны ученику, а их достижение поощряется, то для подростка нет ничего естественнее, как стре​миться  к их выполнению. Поэтому открытость уровней подготовки является механизмом фор​мирования положительных мотивов учения, сознательного отношения к учебной работе, позволяет привлечь  самооценку ученика   при организации дифференцированной работы.

Следующее важнейшее условие — это нали​чие определенных «ножниц» между уровнем тре​бований и уровнем обучения. Не следует отождествлять уровень, на котором ведется преподавание, с обязательным уровнем усвое​ния материала. Первый должен быть в целом существенно выше, иначе и уровень обязатель​ной' подготовки не будет достигнут, а уча​щиеся, потенциально способные усвоить боль​ше, не будут двигаться дальше. Каждый уче​ник должен пройти через полноценный учебный процесс. Так, он должен в полном объеме ус​лышать предлагаемый материал со всеми до​казательствами и обоснованиями, ознакомиться с образцами рассуждений, на каких-то этапах участвовать в решении более сложных задач. Иными словами, уровневая дифференциация осуществляется не за счет того, что одним ученикам дают меньше, а другим больше, а в силу того, что, предлагая ученикам, одинаковый объем материала, мы устанавли​ваем различные уровни требований к его усвоению. С этой точки зрения представляют​ся несостоятельными предложения о создании для основной школы разных учебников, от​вечающих разным уровням требований. Уче​ник должен иметь в руках учебник, в кото​ром были бы предусмотрены (и явно выде​лены) все уровни усвоения материала (в том  числе  и   минимально  обязательный).

Еще одно важнейшее условие, дополняющее предыдущее, состоит в том, что в обучении должна быть обеспечена последовательность в продвижении ученика по уровням. Это оз​начает, что в ходе обучения не следует предъявлять более высоких требований тем учащимся, которые не достигли уровня обя​зательной подготовки. Надо, чтобы трудности в учебной работе были для таких школьников посильными, соответствующими индивидуаль​ному темпу овладения материалом на каж​дом этапе обучения. В то же время если для одних учащихся необходимо продлить этап отработки основных, опорных знаний и умений, то других не следует необоснован​но задерживать на этом этапе.

Содержание контроля и оценка должны от​ражать принятый уровневый подход. Контроль должен предусматривать проверку достижения всеми учащимися обязательных результатов обучения как государственных требований, а также дополняться проверкой усвоения мате​риала на более высоких уровнях. При этом достижение уровня обязательных требований целесообразно оценивать альтернативной оцен​кой (например: «зачтено» — «не зачтено»), для более высоких уровней целесообразно разра​ботать соответствующую шкалу оценивания (например, отметки «4» и «5»).

И, наконец, укажем еще одно условие, реализация которого существенно усиливает эффективность дифференцированного обуче​ния,— добровольность в выборе уровня усвое​ния и отчетности. В соответствии с ним каждый ученик имеет право добровольно и сознательно решать для себя, на каком уровне ему усваивать материал, Именно такой подход позволяет формировать у школьников позна​вательную потребность, навыки самооценки, планирования и регулирования своей деятель​ности.

Уровневую дифференциацию можно органи​зовать в разнообразных формах, которые существенно зависят от индивидуальных под​ходов учителя, от особенностей класса, от возраста учащихся и др. В качестве основного пути осуществления дифференциации обучения предлагается формирование мобиль​ных групп. Деление на группы осуществляется, прежде всего, на основе критерия достижения уровня обязательной подготовки. Работа этих групп может проходить в рамках обычных уроков. Их можно также временно выделить для отдельных занятий. В первом случае целесообразно не ограничиваться дифференци​рованным подходом в процессе самостоятель​ной деятельности учащихся, а варьировать характер работы групп (самостоятельная или фронтальная под руководством учителя) в за​висимости от этапа изучения темы, от потреб​ности в помощи учителя. Во втором случае целесообразно предусмотреть работу и с группами выравнивания, и с группами повы​шенного уровня, создать соответствующие программы и методику обучения.

Предлагаемый подход имеет целый ряд преимуществ перед традиционным. Он дает учителю четкие ориентиры для отбора содер​жания дифференцированной работы и позволя​ет сделать ее целенаправленной. Деление учащихся на группы в зависимости от дости​жения ими уровня обязательной подготовки носит объективный характер. Организуемая учителем дифференцированная работа выгля​дит объективной и в глазах ученика и поэ​тому не создает почвы для обид. Важно, что ученик может самостоятельно оценить свои возможности и выбрать для себя тот уровень целей, который соответствует его возмож​ностям и потребностям в данный момент времени. Ориентация на обязательные резуль​таты обучения постоянно поддерживает под​готовку ученика на опорном уровне. Это позволяет ученику при возможности и возник​шем интересе перейти на более высокие уровни на любом этапе обучения. Все это является гарантией оперативности, гибкости, мобильности дифференциации, создает в классе атмосферу взаимного доверия между учителем и учениками, способствует активному введе​нию положительных мотивов учения для разных категорий учащихся. Именно такой подход к дифференциации обучения является существен​ным условием демократизации и гуманиза​ции образования.

Необходимо отметить, что применение кри​терия достижений уровня обязательной подго​товки вполне согласуется с имеющимися под​ходами к организации дифференцированной работы на основе измерения уровня обученности школьников. Однако, в отличие от поня​тия «уровень обученности», которое каждым учителем толкуется по-своему, указанный кри​терий носит объективный характер. Это поз​воляет ставить вопрос об эквивалентности среднего образования, что чрезвычайно важно в условиях многонациональной школы. Надо сказать, что вопросы эквивалентности образо​вания сейчас широко поднимаются и реша​ются в общеевропейском масштабе.

Заметим также, что применение указанного критерия вовсе не исключает возможности учитывать такие качества школьников, как самостоятельность, работоспособность, интерес к учению, уровень мышления, внимательность и др.. Более того, уровневый подход к диф​ференциации позволяет учитывать эти инди​видуальные качества в большей степени, не рассматривать их как уже заданные для деления учащихся на группы, а развивать и формировать их у всех школьников в ходе дифференцированной работы.

  Профильная дифференциация. На стар​шей ступени (X—XI классы) дифференциация образования приобретает систематический ха​рактер. В соответствии с Государственным базисным учебным планом она осуществляет​ся через курсы по выбору и профильное обучение. Математика входит в число обяза​тельных учебных предметов, однако она может иметь разный удельный вес в общеобразо​вательной подготовке ученика по времени, отводимому на ее изучение, а также по глубине и охвату рассматриваемого материала.

 Специфика математики позволяет утверж​дать, что теоретический уровень мышления в  его  чистом   вид  , наиболее естествен​но формируется именно при изучении математи​ки, хотя и остальные школьные предметы, безусловно, могут внести в его формирование определенный вклад. Прерогатива и обязан​ность математики — развитие абстрактного и логического мышления, т. е. качеств личности, необходимых для освоения новых областей знаний, для облегчения адаптации к постоянно меняющимся условиям жизни. Безусловно, ведущая роль принадлежит математике в формировании алгоритмического мышления, в воспитании умений действовать в соответствии с заданными алгоритмами, а также конструиро​вать новые, т. е. тех умений, которые необ​ходимы для свободной ориентации в «компью​теризированном мире». Однако развитие мыш​ления — от эмпирического к теоретическому, от конкретного к абстрактному, от синкретическо​го к логическому — длительный процесс, темпы и эффективность которого определяются в це​лом возрастными особенностями человека. По данным некоторых психологических исследова​ний, логическое мышление ребенка форми​руется не ранее, чем к 14—15 годам, а в большинстве случаев — к более позднему воз​расту. Поэтому прекратить «питание» интел​лекта математикой, оборвать математическую деятельность у значительной части учащихся на выходе из основной школы было бы неверным. Правильным решением вопроса ста​новится резкая дифференциация обучения ма​тематике в старшем звене, введение курсов разного объема и уровня.

Необходимо сказать специально о возмож​ности профильного обучения в основной школе, которое может осуществляться в рамках углубленного изучения математики начиная с VIII класса. Важно правильно понимать роль и место этих классов в системе профиль​
ного обучения, различие целей углубленного изучения в VIII—IX классах и в старшем
звене школы.

К VIII классу некоторые учащиеся уже имеют возможность оценить привлекательность математики, ее интеллектуальную эстетику, широкое разнообразие интересных математи​ческих задач. Развитие их интереса к мате​матике до познавательного уровня дает им возможность в этом возрасте выбрать матема​тику как предмет для последующего углуб​ленного изучения.

Разумеется, выбор учащегося может ока​заться ошибочным, неадекватным его истин​ным склонностям и возможностям, и поэтому организация углубленного изучения математи​ки в VIII—IX классах, содержание обуче​ния и требования, предъявляемые на этой ступени, должны быть максимально гибкими. Они должны обеспечивать возможность исправ​ления допущенной ошибки. В не меньшей степени это касается и учащихся, которые осоз​нали свои склонности к изучению математики в более поздний период, так что возможность интеграции в систему углубленного изучения и этих учащихся должна быть обеспечена.

Эти обстоятельства определяют роль VIII—IX
классов в системе углубленного изучения математики как ориентационного этапа, основ​ной целью которого является диагностика. Эти же обстоятельства предопределяют необ​ходимость вариативности содержания обучения, которое, с одной стороны, должно предусматривать возможность изучения доста​точно стройного и последовательного курса математики, а с другой стороны, позволять при желании практически избежать всякого тематического расширения общеобразователь​ного курса, достигая углубления только с помощью повышения уровня сложности и раз​вивающей ценности решаемых задач. Требования, предъявляемые к математиче​ской подготовке учащихся VIII—IX классов с углубленным изучением математики, вытекают из ориентационного характера этого этапа. Учащиеся, безусловно, должны владеть всем материалом, входящим в общеобразователь​ный курс математики, при этом минималь​ный уровень требований должен совпадать с уровнем требований к учащимся общеобразо​вательных классов. В то же время достиже​ние   учащимся   лишь   обязательного   уровня требований на первом этапе углубленного изучения должно служить сигналом того, что нецелесообразно на следующей ступени обуче​ния выбирать профили, связанные с повышен​ными курсами математики.

Важным звеном процесса обучения математике является конт​роль знаний и умений школьников. От того, как он организован, на что нацелен, существенно зависит эффективность учебной работы. Именно поэтому в школьной практике уделяется серьез​ное внимание способам организации контроля, его содержанию.

В настоящее время принципиальные изменения в школе свя​заны в первую очередь с введением дифференцированного обу​чения.
Важнейшим видом дифференциации при обучении во всех классах становится уровневая дифференциация. Ее основная особенность состоит в дифференциации требований к знаниям и умениям учащихся: явно выделяется уровень обязательной под​готовки, который задает достаточную нижнюю границу усвоения материала. Этот уровень, безусловно, доступен и посилен всем школьникам. На его основе формируются повышенные уровни овладения курсом.  

Эти уровни, и, прежде всего уровень обязательной подготовки, должны быть открытыми, т. е. известными ученикам и понятны​ми им. Только в этом случае можно рассчитывать на познаватель​ную активность школьников, на заинтересованность их в резуль​татах своего труда. Ведь если цели известны и посильны, а их достижение поощряется, то для подростка нет ничего естествен​нее, как стремиться к их осуществлению. Поэтому открытость уровней подготовки является механизмом формирования поло​жительных мотивов учения, сознательного отношения к учебной работе, позволяет опереться на самооценку ученика в выборе ин​дивидуального пути его развития.

Каждый учение имеет право сам выбирать для себя уровень усвоения и отчетности в результатах своего учебного труда. Именно такой подход способствует психологическому комфорту ученика в шко​ле, формирует у него чувство уважения к себе и к окружающим, вырабатывает ответственность и способность к принятию решений.

Практическое осуществление уровневой дифференциации и должно означать, что одним ученикам предлагается больший объем материала, а другим меньший. Каждый учение должен пройти через полноценный учебный процесс, который ни для кого не может быть ограничен требованиями минимума. Иначе и уровень обязательной подготовки не будет достигнут, и учащиеся, потенциально способные на большее, могут быть потеряны. Иными словами,  уровень  обучения   в   целом  должен   превышать  ypoвень обязательных   требований.   Каждый   ученик   должен   в   полном объеме услышать изучаемый материал, увидеть в определенном смысле   идеальные  образцы  деятельности.   И   одни   школьники  воспримут эти образцы полностью, присвоят их, сделают своим  знанием и опытом, другие — не потеряются в обилии информации, а усвоят из нее то, что предусматривается минимальным стандартом.

Возможность выбрать уровень усвоения, в частности ограничиться уровнем обязательных требований при изучении нелюбимых или трудных предметов, поможет избежать перегрузки школь​ника. С другой стороны, только освободив ученика от непосильной суммарной учебной нагрузки, мы сможем направить его усилия в область склонностей и интересов, способствуя развитию ребенка, полному раскрытию его способностей.
  
 Хорошо  известно,  как велика  управляющая роль контроля. В зависимости от его содержания он может или оказать организующее влияние на усвоение знаний школьниками, или же, на​против, дезориентировать учебный процесс.  Нет необходимости приводить многочисленные примеры такого влияния,  

В процессе обучения контроль, как правило, присутствует на всех этапах, начиная с самых первых моментов в овладении учениками новым материалом и до завершения темы.  

Остановимся еще на двух моментах, важных, на наш взгляд, при организации уровневого контроля. Первый состоит в откры​тости уровня обязательной подготовки для учащихся. Прежде всего ученики должны заранее знать, каковы обязательные требо​вания к усвоению материала. Кроме того, эти требования должны быть открытыми и в ходе контроля, т. е. в проверочной работе целесообразно тем или иным способом указать, какие задания относятся к обязательному уровню, какие — к повышенному. При​нятый способ описания  обязательных  результатов обучения  в виде образцов конкретных учебных задач позволяет предъявить имея  требования   в   доступном   для  их  восприятия   виде. требования желательно раскрыть в начале изучения курса отдельных его тем, так как проверка заранее известного важного материала оказывает стимулирующее воздействие на ученика.  Они увидят перед собой вполне конкретную и реально достижимую цель обучения, что вселит уверенность в выполнимости требований, предъявляемых учителем. Открытость предъявления требований при контроле способствует осознанию результатов;    положительному настрою к работе. Второй важный момент связан с проблемой оценки. Изменение подходов к контролю совершенно естественно влечет за собой мысль о целесообразности изменения системы оценивания.

Основные требования к содержанию и организации контроля в условиях дифференцированного обучения.
           Важнейшей   особенностью   традиционных   методов   контроля и оценки  математической подготовки  школьников являлось то, что они были полностью ориентированы на некоторый максималь​ный уровень усвоения материала. В этом состояло принципиальное достоинство традиционной системы контроля: она задавала вы​сокий уровень требований и обеспечивала тем  самым  высокий уровень подготовки хорошо успевающих учащихся. Однако такая система была довольно жестокой для тех, кто шел ниже этого уровня. Многие из них, не справляясь с предъявлявшимися тре​бованиями, отсеивались на различных этапах обучения. Это было, если и не оправданным, то вполне естественным в условиях, когда среднее образование служило лишь целям подготовки к высшему.    В  настоящее время получение базового образования стало необходимым для каждого члена общества. В соответствии с этим вся методическая система перестраивается в плане обеспечения  глубокой дифференциации обучения, учитывающей интересы всех   групп школьников.  Поэтому традиционный подход к контролю; становится педагогически неоправданным. Отметим основные при​чины, которые заставляют отойти от прежних принципов контро​ля и искать другие, в большей степени соответствующие состоя​нию дел в школе.

    Прежде   всего,   это   недостаточная   информативность   тради​ционного контроля и, главное, невозможность получить досто​верные сведения о наличии у школьников опорной подготовки. Традиционно контрольные работы составлялись таким обра​зом, что все задания в них были ориентированы на «пятерочный» уровень  и  каждое  проверяло  применение   целой  совокупности умений.   Задачи,   непосредственно   направленные   на   проверку овладения опорными умениями, в них, как правило, отсутствовали.  Например,  умение  решать  квадратные  уравнения  проверялось через задачу типа:  «При  каких значениях k уравнение kx2—6х + k = 0 имеет два корня?» Результаты такого контроля могут дать позитивную инфор​мацию только о подготовке учащихся, полностью справившихся с предложенными заданиями. В отношении же тех, которые не могут их выполнить, можно сказать лишь то, что они чего-то не знают и не умеют; судить же об истинном содержании и уровне , их знаний трудно. Например, если ученик не сумел решить приведенную выше задачу, то мы можем так и не выяснить, умеет ли он решать стандартные квадратные уравнения.

Результаты традиционных проверок не дают учителю  достоверной информации о том, достигнут ли ученике обязательной подготовки, владеет ли он в необходимой мере основными знаниями и умениями и на какой уровень можно опереться в его дальнейшем обучении. Это  существенно снижает возможности правильного управления обучением, дифференцированного подхода с учетом различных ypoвней усвоения материала.

 При традиционном  методе контроля  педагогически неверно ориентирована система оценивания: она строится по методу «вычитания». Другими словами, точкой отсчета является оценка «5»: в зависимости от недочетов и ошибок, допущенных учеником, оценка снижается. Это, во-первых, не дает возможности  ввести достаточно  информативные,  содержательные  критерии оценки. Одинаковые оценки «3» у двух учеников вовсе не означают, что  они имеют одинаковую подготовку. Это свидетельствует лишь о том, что у них есть довольно существенные пробелы   по сравнению с «пятерочным» уровнем, причем, возможно, разные такое оценивание порождает значительные эмоциональные и психологические издержки для многих школьников, не справляющихся   с  «пятерочным» уровнем.  Оценка  в  этом  случае является  наказанием, а не средством поощрения и свидетельством  достижений ученика.       Альтернативой рассмотренному является оценка методом «сложения», в основу которой кладется минимальный уровень образовательной подготовки. Достижение этого уровня требуется  от каждого учащегося в обязательном порядке.  

Все сказанное позволяет констатировать, что традиционные подходы к контролю не отвечают идеям уровневой дифферен​циации.  Они требуют пересмотра  в следующих направлениях:

· увеличение информативности о достижении учащимися уров​ня обязательной подготовки и усиление полноты проверки;
·    переориентация на контроль и оценку по методу «сложения» (отметка  должна   выставляться   за  достижение  определенного уровня подготовки);

· усиление дифференцирующей силы контроля;

· ориентация на итоговые результаты обучения.

Выделенные пути перестройки контроля могут быть реализова​ны по-разному, в самых разнообразных организационных формах. Однако существует ряд общих требований, которые необходимо выполнять при разработке материалов контроля, чтобы он отве​чал уровневому подходу в обучении.

Цели уровневой дифференциации состоят в обеспечении до​стижения всеми школьниками базового уровня подготовки, пред​ставляющего собой государственный стандарт образования, и одновременном создании условий для развития учащихся, прояв​ляющих интерес и способности к математике. В соответствии с этим и контроль должен иметь двухступенчатую структуру. А имен​но в контроле необходимо выделять два принципиальных этапа — проверку достижения уровня обязательной подготовки и проверку на  повышенном уровне.

В зависимости от способов организации контроля указанные этапы могут быть разведены во времени, а могут и объединяться  в одной контрольной работе. Так, возможным вариантом организации итогового контроля (экзаменов, годовой проверки и т. д.) является проведение предварительного тестирования на уровне обязательной подготовки и в случае положительного результата последующее выполнение работы, отвечающей повышенным уровням усвоения материала. В то же время возможен вариант, при котором учащимся предлагается единая проверочная работа, состоящая из двух дополняющих друг друга частей: одна из них    содержит  задачи,  соответствующие обязательным  результатам обучения, другая — задачи повышенного уровня сложности. Важным в выделенном положении является   не организационная форма, а то, чтобы каждый ученик прошел через проверку достижения обязательных результатов обучения и имел возможность  проявить себя на повышенном уровне.
 

   Следующее требование, выполнение которого мы считаем не​обходимым при разработке содержания контроля, состоит в том, что в целом контроль должен обеспечивать возможно большую; полноту проверки на обязательном уровне. Именно полная ин​формация об овладении обязательными результатами обучения дает возможность судить о готовности или неготовности ученика к продвижению по курсу, о выполнении или невыполнении им про​граммных требований. В течение учебного года это поможет выявить затруднения учащихся, предупредить устойчивые пробелы в знаниях, в конце года позволит дать объективную оценку проч​ности знаний и умений школьников в соответствии с программны​ми требованиями.
Отметим, что небольшой в целом объем списка задач обяза​тельного уровня, их нетрудоемкость обеспечивают возможность соблюдения требования полноты при организации контроля. Так, в тематических проверках возможно охватить практически все планируемые обязательные результаты обучения по теме. В ито​говых работах такой прямой перебор невозможен, поэтому полно​та проверки на обязательном уровне может быть обеспечена до​статочной полнотой задач — представителей основных групп тре​бований. Например, итоговый контроль за курс алгебры 7 класса должен предусматривать решение линейного уравнения и систе​мы линейных уравнений с двумя переменными, преобразование целого выражения с применением формул сокращенного умно​жения, действия со степенями, разложение многочленов на мно​жители, построение графика линейной функции.

И, наконец, еще один принцип контроля мы связываем с отбо​ром содержания задач повышенного уровня: на повышенном уров​не не следует требовать от учащихся проявления полноты усво​ения материала; здесь основной акцент делается на проверку глу​бины усвоения, понимание, гибкость знаний.
Задания повышенного уровня, предназначенные для включения в проверочные работы, представляют собой неоднородную мас​су и отражают разные уровни усвоения материала, постепенно нарастая по сложности. Их решение может отличаться от обяза​тельных большим числом логических шагов или предполагает более высокий уровень сформированности технических навыков. Они могут быть направлены и на проверку глубины понимания материала, способность применять совокупность знаний из раз​личных разделов курса, умение применять знания в нестандартной ситуации. Для усиления дифференцирующей силы контроля прин​ципиально важно, чтобы между первым и последним заданиями работы существовала качественная дистанция в сложности.

Целесообразно придерживаться еще одного принципа: на по​вышенном уровне учащемуся следует предоставить возможность определенного выбора с учетом индивидуальных особенностей его подготовки. Иными словами, вполне правомерно включать в проверку избыточное число задач повышенного уровня, учиты​вающих разные направления в развитии умений, и предлагать учащимся самостоятельно выбирать из них задачи для решения (в соответствии с принятым для данной работы критерием). 

Основные положения зачетной системы контроля. 
Для систематического контроля за достижением обязатель​ных результатов обучения в ходе учебного процесса целесообраз​но выбрать такую форму проверки, как зачет. Зачеты отличаются от традиционной контрольной работы и по системе оценивания (используется не пятибалльная, а двухбалльная шкала), и по характеру проведения (предусматривается необходимость пересда​чи в случае отрицательного результата). Именно эти свойства зачета наиболее точно отвечают особенностям проверки и оценки достижения учащимися уровня обязательной подготовки.

Действительно, обязательные результаты обучения — это тот минимум, который необходим для дальнейшего обучения, для вы​полнения программных требований к математической подготовке учащихся. Поэтому при проверке учителю принципиально важно получить определенный ответ: овладел или не овладел ученик формируемыми умениями на обязательном уровне. Иными сло​вами, здесь наиболее естественной является альтернативная оцен​ка: «достиг (да)» — «не достиг (нет)». С другой стороны, мало констатировать, что какой-то конкретный ученик не достиг уровня обязательной подготовки. Цель учителя — добиться того, чтобы  каждый овладел важнейшими умениями и навыками. Поэтому если ученик не справился с зачетом, надо организовать доработку соответствующего материала и его повторную проверку.

Перечислим основные положения зачетной системы, выпол​нение   которых  делает  ее   применение   наиболее  эффективным.
Зачет — это специальный этап контроля, целью которого яв​ляется проверка достижения учащимися уровня обязательной подготовки.

Оценка результатов сдачи зачета осуществляется по двух​балльной шкале: «зачтено» — «не зачтено».

Зачеты проводятся по каждой теме курса. Их содержание от​бирается таким образом, чтобы обязательные результаты обу​чения были представлены максимально полно.

Каждый ученик сдает все предусмотренные планом зачеты. Зачет считается сданным, если ученик выполнил верно все предложенные ему задачи обязательного уровня. В противном случае (если хотя бы одна задача осталась не решена) оценка «зачтено» не выставляется. При этом зачет подлежит пересдаче. Ученик пересдает не весь зачет целиком, а только те виды задач, с которыми он не справился.

При проведении зачетов задачи обязательного уровня, сос​тавляющие собственно содержание зачета, могут дополняться более сложными заданиями. За их решение ученику, сдавшему зачет, дополнительно выставляется одна из двух отметок — 4 или 5. Таким способом во время зачета можно сочетать проверку обязательных результатов обучения с проверкой на более высо​ком уровне. Это позволит объективнее и точнее дифференцировать учащихся по уровню их подготовки.

Итоговое оценивание знаний школьника (за четверть, полуго​дие, год) непосредственно зависит от результатов сдачи зачетов. Оценка является положительной только при условии, если все за​четы за этот период учеником сданы. Таким образом, даже если все отметки какого-либо ученика 5, но у него не сдан один зачет, в соответствии с условиями принятой системы не может быть выстав​лена положительная отметка в четверти. В то же время если ученик сдал все зачеты, то он независимо от текущих отметок имеет право на положительную оценку в четверти.

Понятно, что ученик может не сдать тот или иной зачет по разным причинам. Это могут быть случайные, косвенные обсто​ятельства, или по своим индивидуальным особенностям ученик медленнее других овладевает материалом и т. д. Поэтому на прак​тике целесообразно ввести еще одно условие. Если четверть за​кончена, а ученику необходимо пересдать какие-либо зачеты, то в  этом  случае  можно   предусмотреть  «отложенную»  итоговую оценку. Иными словами, ученик не аттестовывается до тех пор, пока не ликвидирует все долги.

 Прокомментируем некоторые из этих положений. Условия организации зачетов позволяют обеспечить в течение учебного года достаточно полную проверку каждого ученика на обязательном уровне. Это достигается тем, что в ходе тематического контроля    ставится задача как можно полнее охватить обязательные результаты по этой теме; при этом ученик отчитывается за все темы,  изучаемые в курсе.

 Может возникнуть вопрос: должен ли сильный ученик сдавать зачет — ведь он, как правило, справляется со значительно более  сложными задачами?  Конечно, от учителя зависит, принимать и не принимать то или иное положение зачетной системы, сфор​мированное выше. Однако опыт применения этой системы на практике убеждает нас в том, что через зачет должны пройти все школьники. Во-первых, обязательное участие в зачете всех учащихся делает его более весомым, заставляет серьезнее относиться подготовке, что положительно влияет на формирование необходимых умений и навыков. Во-вторых, так как результаты зачетов непосредственно связаны  с  итоговой  аттестацией  школьников,  стыло бы неправильно освобождать кого-то от зачета и тем самым ставить учеников в неравные условия. В-третьих, у сильных уче​ников бывают, и нередко, пробелы именно в основных, фундамёнтальных умениях. Сосредоточив свое внимание на более Интересных для них вопросах, они часто излишне легкомысленно относятся к элементарным опорным задачам. И, как показала прак​тика, соответствующие недоработки всплывают именно во время зачета, что позволяет как учителю, так и самому ученику своевременно обратить на них внимание. И, наконец, ученик, уверенно владеющий опорными умениями, не потратит много времени на выполнение задач обязательного уровня. Поэтому у него есть возможность в ходе этого же зачетного урока проявить себя в решении более сложных заданий и получить одну из повышен​ных отметок.      Условия  организации  зачетов  повышают  содержательность и объективность итогового оценивания. Оно в большей степени, чем традиционный способ выведения отметок в четверти, ориентировано на конечный результат. Исчезает ситуация, когда тройка за  одну тему закрывает двойку за другую. Отметка 3 в четверти со​вершенно определенно означает, что ученик проявил владение обязательными умениями. На практике изменяется и отношение к отметкам 4 и 5. Учителя более строго подходят к их выставлению, стремятся убедиться в том, что подготовка ученика действитель​но превосходит уровень обязательной подготовки, что учащий​ся умеет решать более сложные задачи, отвечать на трудные вопросы. Таким образом, при оценивании знаний учитываются пози​тивные достижения каждого школьника, а не недостатки в его подготовке.

Виды зачетов.
Систему зачетов в зависимости от склонностей учителя, стиля его работы, особенностей класса и т. д. можно строить по-разному. 

С помощью зачетов проверяют овладение различными порциями учебного материала. В соответствии с этим их можно разделить на тематические и текущие. Тематические зачеты проводятся в кон​це изучения темы и направлены на проверку усвоения ее материала в целом. Текущие зачеты проводятся систематически в ходе изу​чения темы по небольшим, законченным по смыслу порциям учебного материала.

Оба вида зачетов можно проводить, условно говоря, в откры​той или закрытой форме. В первом случае учащиеся предваритель​но знакомятся со списком задач обязательного уровня. Во вто​ром  случае этот список в явном виде учащимся не предъявляется. Однако это не означает, что учащимся совсем неизвестно, какие типы задач относятся к обязательным. В ходе изучения матери​ала учитель акцентирует внимание учеников на задачах обяза​тельного уровня, подчеркивая, что подобные им необходимо будет решать на зачете.

Итак, можно, выделить следующие четыре вида зачетов: 

· откры​тый тематический зачет, 

· закрытый тематический зачет, 

· откры​тый текущий зачет, 

· закрытый текущий зачет.

Вот что представляет собой, например, открытый тематичес​кий зачет. Он проводится как завершающая проверка по какой-то теме.  В начале изучения темы учитель вывешивает в классе или раздает учащимся список задач, отвечающих уровню обяза​тельной подготовки по данной теме, и сообщает, что после ее изу​чения будет зачет, на котором будет проверяться умение решать задачи подобного типа. Учитель указывает также примерные сроки проведения зачета. Необходимо отметить, что учащихся, а также их родителей полезно заранее (в начале учебного года) ознако​мить со всеми особенностями зачетной системы и условиями прове​дения зачетов.

На специально выделенном уроке проводится зачет. Учащимся предлагается проверочная работа, охватывающая содержание изученной темы. Как показал опыт, ее удобно составлять из двух частей. Первая — это собственно задания зачета. Она содержит задачи обязательного уровня, аналогичные тем, которые были приведены в списке обязательных результатов  обучения.  Вторая — это дополнительные, более сложные задачи по проверяе​мой теме, рассчитанные на хорошо подготовленных учеников. Дело в том, что те учащиеся, которые уверенно владеют умением решать задачи обязательного уровня, как правило, к середине урока справляются с ними. Поэтому имеется возможность в ходе одного и того  же урока осуществить проверку на более высоком уровне.

Ученики  работают в индивидуальном темпе. Те, кто выполнил обязательную, зачетную часть работы, могут приступить к дополнительным заданиям и, решив их, получить, кроме зачета, одну из повышенных оценок. Другие имеют резерв времени для решения задач, включенных в зачет, для исправления ошибок. 

Время   на   пересдачу   выделяется   на   последующих  уроках. Например, ученику, не сдавшему зачет, на каком-либо из следующих уроков во время проведения опроса, или проверки домашнего задания, или самостоятельной работы может быть предложено индивидуальное задание, аналогичное тому, с которым он не справился на зачете. Или при устном опросе такой ученик решит   задачу   из   зачета   в   качестве   дополнительного   задания.

Закрытый тематический зачет отличается от открытого только   тем, что список задач, отвечающих уровню обязательной подго​ни, учащимся не сообщается. В то же время в ходе изучения материала учитель указывает на обязательные умения, обращает внимание учащихся на задачи обязательного уровня. Текущие зачеты проводятся несколько раз в ходе изучения темы. От тематических они отличаются тем, что охватывают меньший по объему материал; поэтому, как правило, на их проведение не требуется отводить целый урок. Это могут быть небольшие работы, рассчитанные на 10—20 мин и направленные проверку одного-двух умений, формируемых в течение нескольких  уроков.
  Составление  заданий.  Остановимся   на  отборе  задач     для  тематических   зачетов.   С этой целью приведем один вариант работы по теме «Неравенства». Она состоит из двух час​тей:  обязательной  и  дополнительной.  Обязательную  часть со​ставляют задачи обязательного уровня, за выполнение которых ученик  получает  отметку   «зачтено»;   дополнительную   часть — более сложные задачи, за выполнение которых ученик может дополнительно получить отметку 4 или 5 (в зависимости от объема и качества выполнения этих задач).

Зачет  по теме «Неравенства»
Обязательная часть
1)Решите      неравенство:      а)    -2x<7; б) 0,5х—1>0;  в) 4х - 6>1— 2(х+1).
    2)Решите систему неравенств:
        а)   6- 4х<9 — 2х,
                2х>16;                

        б)    х - 3>3х - 5, 
               2х + 7>3. 
3)  Найдите решение двойного неравенства   - З< х-12 <1.

Дополнительная часть
4) Найдите наименьшее целое число являющееся решением неравенства  2х-8   3х-5
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5)  При каких с уравнение х2 +4х +с=0 не имеет корней?
В обязательную часть включаются задачи из списка обязательных результатов обучения или аналогичные им. Понятно, что   в один вариант невозможно включить все задачи списка. Однако для того, чтобы обеспечить как можно большую полноту проверки, надо шире охватить все группы умений, представленных на уровне обязательной подготовки. В приведенной работе присут​ствуют все основные умения по проверяемой теме: решение линейных неравенств (причем предусмотрены случаи деления обеих частей неравенства как на положительное, так и на отрицательное числа, а также необходимость выполнения некоторых тождест​венных преобразований), решение систем линейных неравенств.
 Бывают случаи, когда в одном варианте трудно представить всё основные группы задач. Такая ситуация часто складывается, например, в геометрии. Так, тема «Сумма углов треугольника» включает в себя три фрагмента: «Параллельность прямых», «Сум​ма углов треугольника», «Прямоугольный треугольник». В послед​ний  входят и признаки равенства прямоугольных треугольников. Поэтому, чтобы охватить весь объем содержания, нужны по край​ней мере, три задачи. Но задачи по геометрии (даже несложные), как правило, более трудоемки, чем по алгебре. В связи с этим можно или увеличить время, отводимое на соответствующий те​матический зачет (например, взять два урока), или же пойти по пути составления разных вариантов. В последнем случае в каждый вариант можно включить две задачи, относящиеся к каким-либо двум из указанных трех фрагментов. Например, в одном из них — задачи на признаки параллельности прямых и сумму углов тре​угольника, в другом — на свойства углов при параллельных пря​мых и секущей и признаки равенства прямоугольных треугольни​ков. Важно, чтобы были охвачены все группы задач.

Для такого подхода к составлению вариантов особенно бла​гоприятны условия открытого зачета. Готовясь к зачету, ученик знает, что все виды задач войдут в проверку, будут включены в какой-нибудь из вариантов. Какой именно вариант ему достанет​ся ученик не знает, но ему известно, что, не решив хотя бы одну задачу, он не сдаст зачет. Поэтому учащийся вынужден готовить​ся по всем обязательным задачам. И опыт показал, что ученики именно так и поступают. В случае сомнений по поводу знаний уче​ника учитель всегда может на зачете предложить ему еще задачу.

Перейдем к характеристике дополнительной части. Основное ее назначение — дать учителю возможность дифференцировать учащихся   по уровню их подготовки, а также стимулировать школьников, которым хорошо дается математика, к совершенствованию своей подготовки, развитию формируемых умений. Отметим, что для этой цели нет  необходимости обеспечивать полноту или желании учителя пересматривать их, учитывая особенности класса.

Задания для текущих зачетов отбираются таким же образом, как и для тематических. При этом требуется только разбить тему на смысловые фрагменты, по которым и организовано проведение зачетов. Например, тема «Квадратный трехчлен» (в обучении по учебнику «Алгебра —8»  под ред. С. А. Теляковского ) естественно делится на такие разделы: «Разложение квадратного трехчлена на множители», «График функции у = ах2+bx+c», «Решение неравенств второй степени. Метод интервалов». В соответствии с этим можно провести три или четыре зачета, разбив, например, второй раздел на две части: «График функции у= ах2 +c»,   «График  функции    у = ах2+  bx+c». 
При этом можно составить несколько аналогичных по содержанию вариантов для зачета. Это целесообразно при составлении зачета по первому и последнему из указанных разделов. Если же раздел содержит большое число типов задач обязательного уровня, то, так же как и в тематических зачетах, при составлении заданий можно составить разные варианты. При этом, однако, важно предусмотреть, чтобы совокупностью вопросов охватывалось в  основное содержание подвергаемого проверке материала и чтобы у каждого ученика были проверены основные виды умений. Так, например, проверяя усвоение графика квадратного трехчлена необходимо проверить умение строить соответствующий график) а также читать его, предложив каждому ученику ответить на один из вопросов: определить промежутки знакопостоянства функции‚ найти по графику промежутки возрастания и убывания функции. Приведем примеры текущих зачетов (обязательные задания) по указанным разделам темы «Квадратный трехчлен».

Зачет № 1. Разложение квадратного трехчлена на множители

Разложите на множители квадратный трехчлен:
 Вариант 1. 1.) х2 – Зх-28;   2) 2х2 - 7х+3.

Вариант 2. 1) х2 + 2х - 15;     2)  4х2 - 12х + 9.

Вариант 3. 1) х2 + 3х -10; 2)   - Зх2+11х + 4.

Вариант 4.  1) х2 - 7х+12;     2)-4х2 + 4х-1.
Зачет № 2. График функции у= ах2+ bx+c».  

1) Постройте график функции у=- х2+2х-1.
2) С помощью графика функции определите, при каких зна​чениях х  у=0, у>0, у<0.
Зачет  № 3. Неравенства второй степени. Метод интервалов

Решите неравенство:

Вариант   1.   1)   х2-6х + 5<0;     2)   х2-1>0;    3)   (3-х)(х+2) < 0
Вариант 2.     1) x2-3x + 7>0;       2) х2-4<0;     3)    >0.

Вариант 3.     1)  -2х2+11х-5<0;   2)  х2 + 1<0;  3) (х-4)(х+10) <0
Вариант 4.     1) х2 + 2х + 6<0;     2)   -х2+9>0;  3)  
>
Рекомендации по проведению зачетов, их подготовке и пересдаче.
Зачеты можно проводить по-разному. Это зависит от стиля работы учителя, его опыта, комплектности и состава класса. Опишем возможные варианты. Остановимся на практике организации тематических зачетов.    Тематический зачет рекомендуется проводить на уроке (в старших классах для этой цели могут быть выделены два урока).  Опыт  показал,  что  проведение  зачета,   не  нарушающего  привычного хода учебного процесса, удобно, когда в запасе есть еще резерв времени для устранения возможных недостатков в обязательной подготовке учащихся.  Поэтому зачет целесообразно проводить за один — два урока до запланированного окончаний изучения темы. Нужно отметить, что, хотя такая рекомендация кажется очевидной, к ней пришли не сразу. Многим учителям казалось возможным принимать зачеты после уроков, причем в самом конце изучения темы (а то и после ее изучения). И то и другое нарушало процесс учения в школе. Зачет вне урока не укладывался в ограниченное время, вел к перегрузке учеников и учителя.  А откладывание  зачета   на   конец  этапа   завершения  темы   чаще   всего   вело   к   нарушению   планирования   изучения последующих тем, так как его результаты требовали устранения пробелов, недостатков в знаниях и умениях учащихся и соответственно дополнительного учебного времени. 

Зачет может проводиться в письменной или устной форме. Если он проводится письменно, то его организация напоминает контрольную работу: ученик получает задание, выполняет в отведенное время, сдает учителю, который проверяет во внеурочное время и затем раздает учащимся, анализируя с ними результаты выполнения. Отличие зачета от контрольной работы состоит лишь в содержании и необходимости его сдачи. Поэтому на методике проведения такого зачета мы   не останавливаемся.

При устной форме зачета учащийся, как на устном экзамене, получив задание, некоторое время готовится к ответу по нему‚ делает все необходимые записи, но в этих записях не требуется полное письменное оформление работы, как это принято в иных контрольных работах. Например, при решении геометрической задачи ученик может сделать рисунок и провести необходимые вычисления; все доказательные рассуждения он будет проводить устно. Проверка работы учащихся проводится в  ходе урока по мере выполнения ими контрольных заданий. При этом учитель имеет возможность по мере необходимости задать ученику вопросы, уточнить в ходе беседы его подготовку, при смешанной форме зачета часть учащихся класса можно спросить  устно, а остальным предложить выполнить задание письменно и сдать учителю на проверку.

Практика показала, что при любой форме проведения зачетов наиболее эффективна такая организация, когда ученик уже в ходе  зачета или непосредственно после его сдачи узнает результат:  успешно ли он справился с работой, какие задачи выполнил неверно и вынужден будет пересдавать.   Учитель, проходя по классу, или заглядывает в работу то одного, то другого учащегося, или ученики, выполнив  задания обязательной части, по очереди подходят к учителю для проверки. Одновременно учитель либо отмечает в тетрадях учеников верное решение задачи знаком « + », либо указывает на необходимость исправления неверного решения. Таким образом, в решении хотя бы одной из задач обязательной части допущена ошибка, то учащемуся  предоставляется  право  про​жить работу, т. е. самому найти ошибки и исправить их, а, получив одобрение учителя, приняться за решение задач дополнительной части. Для учителя наиболее трудная часть работы в течение урока — контроль каждого ученика. Но при должной организации урока трудности значительно уменьшаются. Во-первых, учитель проверяет не каждое задание, а всю обязательную  часть в целом. Поэтому первую треть урока он относительно свободен и уделяет внимание тем учащимся, которые недостаточно организованно начинают работу. Вторая треть урока — «час пик» для учителя.

 Но если он заранее позаботился посадить недалеко друг от друга тех ребят, которые обычно работают в быстром темпе, то в этот «час пик» ему не приходится  много перемещаться по классу. Во-вторых, существенным элементом организации контроля являются предварительные записи в тетради учителя. Задачи всех вариантов записываются на одном листе.  При этом крупно выделяются номера заданий и их ответы. Это позволяет не терять времени ни на поиск соответствующего номера, ни на решение заданий. Заметим, что последняя треть ypока не требует большого напряжения. Учащиеся, получившие «зачтено»‚   углубляются в следующие задания, а остальные доделывают  работу. Иногда слабому ученику учитель считает целесообразным дать задачу, аналогичную той, где была допущена ошибка, для подтверждения результатов контроля. Оценки 4 и 5 он может выставить и после урока, собрав тетради у тех, кто справился со всей работой.

 Можно не требовать от учащихся полного письменного оформления решения задач. При решении задачи ученик может делать только необходимые ему записи. Все вспомогательные вычисления он может проводить здесь же; часть пояснений, которые ученик может сделать устно, он может опустить.   

Для учета выполнения учащимся на зачете обязательных задач учитель ведёт специальную ведомость. В ней указывают номера задач, и отмечается знаком « + » верное выполнение  задания, знаком « - » — задание, с которым учение не справился. В дальнейшем‚ в случае успешной пересдачи задания знак с  «-  » меняется на знак « + ». Заполнять такую ведомость можно в ходе зачета или после его проведения.  
При пересдаче зачета допустимо, чтобы ученик отчитывался только за те задания, которые он не выполнил в предыдущий, а не за все зачетное задание. Желательно ликвидировать задолженности учащихся как можно скорее, иначе они будут накапливаться и затруднять изучение последующих тем. Время на   пересдачу нетрудно выделить непосредственно на уроках, например, ученику, не сдавшему зачет, на последующих, уроках время проведения опроса или во время самостоятельной работы; может быть предложена индивидуальная карточка-задание, содержащая задачи, в которых им были допущены ошибки, а при устном опросе такой ученик получит задание зачета в качестве дополнительного задания.   Учителя большое внимание уделяют анализу результатов зачета. В результате анализа зачетных работ устанавливается, насколько каждый ученик и весь класс в целом справились с каждым заданием. Это достаточная информация о том, овладели ли ученики нужными знаниями и умениями, какие пробелы и математические  недочеты следует устранить. Теперь можно наметить, какой  материал нужно повторить, какие дополнительные упражнения ре​шить с классом, с частью класса, с отдельными учениками. 
Выводы. 
Опыт применения зачетов разного вида показывает, что каждый из них имеет свои достоинства. Так, применение системы текущих зачетов дает возможность в ходе формирования основных умений получать своевременную  информацию  об  их овладении  учащимися  и  вовремя устранять возникающие пробелы. Кроме того, некоторым ученикам легче сдавать материал небольшими порциями. Bмecтe с тем текущие зачеты не дают объективной итоговой информации об усвоении темы, не нацелены на проверку прочности овладения материалом. Необходимо также отметить, что хотя каждый от​ельный зачет не требует большого времени на его проведение,   их система, охватывающая весь изучаемый материал, достаточно громоздка и требует большой дополнительной работы учителя, например, организации пересдачи для учеников, не спра​вившихся с работой.

Эти недостатки несвойственны для тематического зачета. По​скольку число тематических зачетов в каждом классе за год не​велико, то учитель может потратить на проведение каждого необ​ходимое ему время и организовать в ходе зачета тщательную проверку математической подготовки учащихся. Есть и еще аргументы в пользу тематических зачетов. Зачет такого вида представляет собой итоговую тематическую проверку, в ходе которой учащиеся могут продемонстрировать результаты усвоения темы в целом, по​казать, насколько осмысленно и систематично овладели они изу​ченным материалом.

Кроме того, для каждого ученика в силу его индивидуальных особенностей характерен определенный темп овладения учебным материалом: одни ученики быстро усваивают и перерабатывают информацию, другим для этого нужно больше времени. В силу этого дробный текущий контроль не дает объективной информации об усвоении программного материала многими учащимися, фикси​руя только промежуточные, часто заниженные по сравнению с конечными результаты. Тематический зачет позволяет проверить знания при завершении изучения темы, когда новая информация «улеглась» и ученики установили взаимные связи и отношения между рассмотренными вопросами.

Именно поэтому в ходе экспериментальной проверки зачетной системы, испытывая на практике те или иные виды зачетов, боль​шинство учителей в итоге отдали предпочтение тематическому зачету. В то же время есть учителя, которые в силу своего стиля работы применяют текущие зачеты и добиваются хороших резуль​татов. Некоторые преподаватели считают, что текущие зачеты удобны для очень слабых учеников, которым легче сдавать тему по частям. Применяя во всем классе тематический зачет, они вы​деляют небольшое число таких учащихся и разрешают им отчи​тываться практически по каждому умению отдельно. Причем опытные учителя в таких случаях доверяют ученику самостоя​тельно определять свою готовность к зачету и устанавливать тем самым сроки его проведения. Конечно, нет гарантии, что при та​ком подходе этот ученик усваивает материал прочно. Однако основная цель здесь состоит в том, чтобы заставить «неблагополуч​ного» ученика учиться, предложив ему посильную для него рабо​ту. И эта цель, как показывает практика, в большинстве случаев достигается. И даже если весь сданный учащимися материал при​ходится заново повторять перед итоговой проверкой (за год, за четверть), это повторение строится уже не на пустом месте и его подготовка пусть немного, но все же улучшается.

Итак, наибольшее распространение получили тематические зачеты, причем преобладающим оказался открытый тематический зачет. Этому также есть причины. Учителя отмечают,  что открытый  список задач  обязательного уровня является хорошим средством активизации учебной дея​тельности учащихся, служит стимулом к работе, особенно для слабоуспевающих школьников. Легче подготовиться к зачету тем ученикам, которые из-за болезни пропустили ряд занятий. Надо сказать, что все виды зачетов оказывают положительное влияния на подготовку школьников.  
  Прежде всего учителя отмечают, что изменилось отно​шение многих учащихся, особенно тех, кому трудно дается мате​матика, к учению. Открытость требований, их посильность, воз​можность повторно ответить неусвоенный материал позволили вовлечь таких учеников в процесс учебного труда. Поднимается их интерес к учению, повышается уверенность в собственных си​лах. Вместе с тем условия организации зачетов приводят к тому, что ученику уже не удается даром, без всяких усилий получить положительную оценку. Многим из них приходится упорно рабо​тать, чтобы добиться отметки «зачтено». Но эта работа приносит результат, а значит, и удовлетворение. Учащиеся привыкают тру​диться, повышаются их чувство ответственности, требователь​ность к себе. Значительно чаще возникают случаи взаимопомощи, причем не по просьбе или принуждению учителя, а исключитель​но по инициативе детей.

Немаловажным является также усиление заинтересованности родителей. Вообще говоря, работе с родителями уделялось зна​чительное внимание с самого начала эксперимента. Введение за​четной системы позволило продемонстрировать и объяснить ро​дителям существо требований, предъявляемых ко всем учени​кам, необходимость их безусловного выполнения и одновременно доступность материала, обязательного для усвоения. Тексты за​дач обязательного уровня становились известными родителям. Они могли поинтересоваться дома успехами своего ребенка, про​контролировать его. С другой стороны, учитель в беседе с родите​лями, характеризуя учебную деятельность ученика, мог иллюстри​ровать ее реальными результатами обучения.
 Отмечается, что применяемая   зачетная система заставляет вести строгий учет знаний и умений каждого ученика, точно выявлять пробелы в его подготовке. Как положительный факт отмечается повышение объективности оценки «3».

Необходимо отметить, что направленность на достижение Уровня обязательной подготовки никак не помешала обучению сильных учащихся. Напротив, стремление всех учеников к свое​временной сдаче зачетов повышает уровень успеваемости класса.
Приложения (зачеты по алгебре для 9 класса)
Зачет № 1. Функции и их свойства
Вариант 1
Обязательная часть
1)  Функция задана формулой  f (х) = 0,3х - 9. а) Найдите  f(0); f (- 2); f(4). б) При каких значениях х  f (х) = 0; f(х) = 30?
2) Найдите область определения функции f(х) =     .
3)   Постройте график функции у = —. а) Укажите, при каких значениях х у>0; у< 0. б)  Укажите промежутки, на которых функция убывает.
Дополнительная часть
4)   Ломаная ABCD является графиком функции: А (— 7; —3), В(— 3; 3), С(1; —1), D (5; 1). а) Постройте график функции б) Укажите ее область определения, в) Укажите нули функции, г) При каких значениях х у>0; у<0? д) Укажите промежутки, на которых функция возрастает; убывает.
Вариант 2
Обязательная часть
1) Функция задана формулой g (x)=x2 - 2x. а) Найдите g (0); g(3); g(—1). б) При каких значениях х g(x) = 0?   
2) Найдите область определения функции у=  х — 6.

 3) Постройте график функции у= —х + 4. а) Укажите, при каких значениях х у = 0; у>0; у<0. б) озрастающей или убы​вающей является функция?
Дополнительная часть
  4) Постройте график функции у = 
   Вариант 3
                                 Обязательная часть
   1)  Функция задана формулой р (х)= ——. а) Найдите р (0);р(—2); р (4). б) При каких значениях х р(х)= 10?
   2)  Найдите область определения функции у =  3х.
   3)  Постройте  график  функции  у =      а)   Укажите,   при каких значениях х у>0; у<0. б) Укажите промежутки, на которых функция возрастает.
                             Дополнительная часть
  4) Ломаная ABCD является графиком функции: А ( — 5; — 1), В (—1; 1), С(3; —3); D (7; 3). а) Постройте график функции. б) Укажите ее область определения, в) Укажите нули функции  д) При каких значениях х у>0; у<0? д) Укажите промежутки, на которых функция возрастает; убывает.
3 а ч е т  № 2. Квадратный трехчлен
  Вариант 1
                                  Обязательная часть
1)  Постройте график функции у = х2 — 6х+5. С помощью графика найдите, чему равно значение функции при   х = 4; при каких значениях х у = 3. 

 2) Решите  неравенство:   а)   х2—1<0;   б)   (х — 5) (х — 3) > 0.
                                Дополнительная часть
 3) Сократите дробь    
4)   Имеет   ли   решения   неравенство   ах2+вх+с,   если     а) а>0, Д>0; б) а<0, Д<0? В случае положительного ответ укажите множество решений неравенства, обозначив корни трехчлена: х 1 и х2.
  Вариант 2
Обязательная часть
1)   Разложите на множители трехчлен х2+2х — 35
2)   Постройте график функции у=х2-4. С помощью график найдите те значения х, при которых у<0; у>0,
3)   Решите неравенство (х —-3) (х— 5)>0.
Дополнительная часть
4)Найдите  область  определения   функции   у =    х2 — 4х +2.
5)   Решите неравенство х3— 4х<0.     
Вариант 3                                                                                      
Обязательная, часть
1. Постройте график функции у = — х2+6х —5. С помощью графика  определите, при каких значениях х функция возрастает.

2) Решите неравенство: а) х2 +2х +3 > 0; б) (х -4) (х -2)<0;

Дополнительная часть

 3) Сократите дробь    
4)   Существуют ли такие значения х,  при  которых  функция у = х 2—l lx+40 принимает значения, меньшие 5?
3 а ч е т  № 3. Уравнения и системы уравнений
      Вариант 1
Обязательная часть
 1)   Решите уравнение 2х3—8х — 0.
 2)Решите систему уравнений    х+у=7,
                                                     ху=12.
3) Один из катетов прямоугольного треугольника на 3 см больше другого, а его гипотенуза равна 15 см. Найдите катеты этого  треугольника.
Дополнительная часть
4)   Решите систему уравнений          2х + 3у = 2,
                                                          х2 + ху — 5у = 18.
5) Решите биквадратное уравнение 4х4 — Зх2 — 1=0.
 Вариант 2
                                      Обязательная часть
 1) Решите уравнение 9х— х3 = 0.
2)   Решите систему уравнений         2х-у2 = 4,  

                                                х-у = 2.
3)   Найдите стороны прямоугольника, если его площадь 56 см2, а периметр 30 см.
Дополнительная часть

4) Два  автомобиля выехали  из  городов А  и  В,  расстояние между которыми равно 90 км, и встретились через час. Первый   прибыл в город В на 27 мин позже, чем второй в город А. Найдите  скорость каждого автомобиля.
      Вариант 3
Обязательная часть

1) .Решите уравнение х4 — 25х2 = 0. 

2)   Решите систему уравнений     ху = 5,
                                                         х — у = 4.
3) Не выполняя построения, найдите координаты точки пе​ресечения графиков функций у==х2 +1  и у = 4х+1.
Дополнительная часть

4)   Периметр прямоугольника равен 24 м.  Если одну из его  сторон увеличить на 2 м, а другую уменьшить на 2 м, то его площадь увеличится в 1,6 раза. Найдите стороны прямоугольника
Зачет  № 4. Арифметическая и геометрическая прогрессии
Вариант 1
Обязательная часть
1)   Выпишите первые пять членов арифметической прогрессии 1;1,5;…

2) Первый член арифметической прогрессии равен  -3, а раз​ность равна 5. Найдите сумму первых двадцати её членов.
3)   В геометрической прогрессии (bn) b1 = 81; q= —. Найди​те b6
Дополнительная часть
4)   Найдите сумму шести членов геометрической прогрессии (сn), если с6 = 64; q = 2.
5)   Найдите сумму всех натуральных нечетных чисел, не пре​восходящих 37.
Вариант 2
Обязательная часть
1)  Выпишите  первые  пять  членов  геометрической  прогрес​сии 2; 6; ...                                                                                   2)   Первый член геометрической прогрессии равен 8, а знаменатель равен  —. Найдите сумму первых шести ее членов.
3) В арифметической прогрессии (аn) а1 =3; d = 9. Найдите а10.
Дополнительная часть
4)  Найдите сумму членов арифметической прогрессии с 11-го по 20-й включительно, если первый член равен 4, а разность рав​на 5. 
5)  Последовательность (уn) задана формулой n-го члена уn =2 3n. Докажите, что последовательность (уn) является геометрической прогрессией.
 Вариант 3
Обязательная часть
  1)  Выпишите первые пять членов арифметической прогрессии 4;1….
2) В   арифметической  прогрессии  (bn)  bn = 70;   d = 4.   Най​дите   b1
   3)  Первый член геометрической прогрессии (хn) равен  —, а знаменатель равен 3.   Найдите сумму первых  пяти её членов.
Дополнительная часть
  4) Десятый член геометрической прогрессии равен 15, а зна​менатель равен 2. Найдите 13-й и 15-й члены геометрической прогрессии.
  5) Найдите сумму всех чисел, кратных 3 и не превосходящих 99.
Зачет № 5. Степень с рациональным показателем
Вариант 1
Обязательная часть
1)   Найдите значение выражения: а)  8-27; б  — ; в) 3  8 .
2)   Представьте выражение в виде степени с дробным показателем: а)   х2; б)    х—5; в)    —.
3)   Упростите выражение: а) а    а   ; б) (а     в )   .
4)   Функция задана формулой у=х3. а) Укажите область оп​ределения и область значений функции, б) Четной иди  нечётной    является функция? в) Постройте график функций, г) При каких  значениях   значение у равно 0; больше 0; меньше 0?
Дополнительная часть
5)   Известно, что точка с координатами (3; 729) принадлежит   графику функции у=х6. Принадлежит ли этому графику точка    В( — 3; 729); С(-3; -729)?
6)  Упростите выражение  

Вариант 2
Обязательная часть                                         
1)  Найдите значение выражения: а) 81  ; б) 2 25      . 

2)  Замените степень с дробным показателем корнем: а) 5а  ;     б) (а+ в) ; в)  с .
3)   Упростите выражение: а)      
б)
4)   При каких значениях а имеет смысл выражение  а-5?
Дополнительная часть  
5)   Упростите выражение     
 6)   Функции заданы формулами у =          ;   у=х3; y=(x—1)2     
Определите, графики каких функций: а) симметричны относительно оси х; б) симметричны относительно начала координат.  
    Вариант 3    

                                 Обязательная часть
1) Найдите значение выражения: a) 36 ;   б)          ; в) 2 27 .                                                                                                           
2) Представьте выражение в виде степени с дробным показа​телем: а)   х3; б)   2х+1 в)   
3) Выполните действия:  a)   a    ; б)  а  :а   ; в)  а1,5:  а.  

   4) Функция задана формулой у=х2. а) Укажите область определения и область значений функции, б) Четной или нечетной является функция? в) Постройте график функции, г) При каких значениях х функция возрастает; убывает?
Дополнительная часть

 5) Изобразите схематично график функции у=х5.

 6) Упростите выражение 
Зачет  № 6. Тригонометрические выражения и их преобразования
Вариант 1
Обязательная часть

1) Вычислите 2 cos (—) +tg  
2)   Найдите значение sin а и tg а, если cos а= 0,8,  0<а< .
3)   Упростите выражение: a) sin (  — а) + cos ( а )

 б)
Дополнительная часть
4)   Найдите,  не пользуясь таблицами, значение  выражения cos 75° + cos 15°.
5)   Докажите тождество       

Вариант 2
Обязательная часть
1)   Найдите значение выражения: a) cos 135°; б) sin(— ) 
2)   Докажите тождество (1 —sin a)(l +sin a) = cos 2a.
3)   Упростите выражение: а)  sin(a+ b)—sin a cos b; 6)  cos 2a+ sin2a.                                                               -                           
Дополнительная часть
4)   Найдите, не пользуясь таблицами, cos 75°.                         
5)   Докажите   тождество   cos( -+a) sin (2  —a)—cos a  sin  (   — а ) = 1.
Вариант 3
Обязательная часть
1)   Вычислите cos   + 2 sin (-   ).
2)   Найдите значение cos а и tg а, если sin a= —,      <a< 
3)   Докажите тождество 1 —cos 2a = 2 sin2 a.
Дополнительная часть
4)   Найдите,  не  пользуясь таблицами,  значение  выражена sin 105° + sin 15°.                                                                            
5)   Докажите тождество sin 2a = (sin a+cos а)2-1.         
Литература.
 1. Денищева О. О. « Зачеты в системе   обучения математике»;
2. Дорофеев Г.В. «Дифференциация  в обучении математике»;
3. Унт И.Э.»Индивидуализация и дифференциация обучения»;
4. Учебники под редакцией С.А.Теляковского  «Алгебра 8», «Алгебра 9»;
5.Программы по математике для общеобразовательных учреждений.
PAGE  
36

