                                                                    Булавка
Жила в шкатулке Булавка. Жила тихо и спокойно, каждый её день был похож на предыдущий, и будет похож на следующий.
Гуляла она по своей шкатулке, осматривала каждый уголок, поправляла отошедшую бархатную, красного цвета обивку, здоровалась с соседями.
Черной Пуговицей, Иголкой со сломанным ушком, и Бусиной. Соседи были хорошие, жили они очень дружно и каждый вечер собирались и каждый рассказывал свою историю. Пуговица раньше жила на пиджаке, она дружила с Петелькой. Они крепко держались друг за друга, и тому кто надевал пиджак всегда было тепло.
 Иголка жила в игольнице со своими сестрами. Она верой и правдой служила тому кто шил или вышивал. Дружила она с белой Ниткой и там где они проходили появлялся стежок, ровный, крепкий и надежный. 
[bookmark: _GoBack]Бусина жила на белом платье. Она сияла перламутровым боком, все кто видел ее восхищались ее красотой. Вокруг нее жили и другие бусины, но наша Бусина все равно считала что она самая красивая.
Все рассказывали истории и только Булавке нечего было рассказать. Ее принесли из магазина и сразу положили в шкатулку, она нигде не бывала и ничего не видела. И от этого ей становилось очень грустно.
Однажды крышка шкатулки открылась и все обитатели замерли, кого выберут и возьмут в большой и светлый мир. Выбрали Булавку!!! Она должна была крепко держать красивый красный бант. Булавку прикрепили к воротничку желтого платья в красный горох, Булавку так была горда собой. Она побывала на празднике, дети читали стихи, пели песни, танцевали. Булавка держала бант из всех сил. 
После праздника Булавку положили обратно в шкатулку, но бант не сняли и друзья когда увидели ахнули- такой она была красивой. Все начали на перебой начали спрашивать Булавку где она была и что видела. Булавка все с удовольствием рассказала. С тех пор , когда друзья собирались вечером что бы поговорить, Булавка тоже делилась свой невероятной историей. 







