Летний праздник «Ысыах» в детском саду №1  «Северянка»

Мы сегодня собрались здесь встречать ЫСЫАХ,
Этот праздник, несомненно, нас подружит всех.
Тут и там - везде слышны песни, шутки, смех –
Это летний праздник счастья, названный ЫСЫАХ.
[bookmark: _GoBack]    17 июня 2020 году  на участке детского сада №1 «Северянка» состоялся якутский национальный праздник Ысыах. Место проведения торжества - «тюсюлгэ» - был празднично украшен разноцветной саламой, поставлен «сэргэ»-коновязь (столб счастья и благополучия), на якутских столах расставлена якутская национальная посуда.
У якутского народа с древних времен существует обычай встречать лето. Праздновать Ысыах! 
Ысыах – это единственный праздник, который сумел сохранить все традиции и обряды якутского народа. Ысыах – самый настоящий народный праздник, олицетворяющий всю красоту и гармонию мира, связь человека с природой.
     Церемония праздника началась с поздравления заведующей детского сада - Габайдуллиной Галины Ивановны - с праздником Ысыах, затем с благословения  алгысчыта, которого сопровождали дети в нарядных национальных костюмах (6 мальчиков с чоронами и 6 девочек с ветками березы). Педагог по национальной культуре - Галина Ивановна - выступила в роли алгысчыта и познакомила ребят с древним обрядом приветствия и благословения. 
      Проводя обряд угощения огня, алгысчыт попросила через духа огня здоровья, благополучия и достатка; окропляя кумысом травы, березы, тем самым угощая духов этих растений, Галина Ивановна звучным гортанным пением исполнила благословенный тойук в честь праздника. 
После проведения ритуала ведущая праздника познакомила присутствующих с обычаем украшения деревьев саламой.
      У якутов есть красивый обычай — в начале праздника завязывать ленточку на священном дереве Аал Луук Мас, чтобы она оберегала их от всего дурного. Ветви этого дерева доходят до неба. Оно также обладает целебными свойствами: постояв возле Дерева жизни, и люди, и животные выздоравливают, набираются сил. Затем ведущая предложила всем завязать ленточки на дереве (на кустарнике) и загадать желание. После этого девочки подготовительной группы показали красивый танец с саламой.
    Наверняка многие знают, что символом якутского народа является лошадь. Лошади особенно любимы и почитаемы у якутского народа. Хозяйство, быт, культура – все это связано с лошадью. А ведь якутская лошадь – прекрасный источник здоровья и долголетия. Из кобыльего молока готовят драгоценный напиток – кумыс, вкусный и питательный. Это настоящий «напиток богатырей». Вот потому и приводят коня на Ысыах  в праздничном убранстве (наряд коня называют чепраком) и привязывают к священному дереву – сэргэ. 
Мальчики-Уоланы с восторгом станцевали танец «Джесэгэй».
     С давних времен якутские женщины, девушки гордятся своей косой. Коса символизирует женскую красоту, женскую мудрость. На празднике все убедились, что девочки умеют быстро и красиво плести длинные косы 
     Мужественные, сильные люди всегда становились гордостью народа, о них сочиняли легенды, преданиях, их боготворили и воспевали в песнях.
Предводитель народа саха – Дыгын - устраивал во время Ысыаха состязания для богатырей-боотуров. Самые сильные и смелые удостаивались высоких почестей. Эта традиция сохранилась и по сей день.
Прямо в середину круга,
Состязанию дав зачин,
Перетягивать друг друга
Вышли парни-силачи!
Покраснели от натуги
Захрустели кости рук
И гадают их подруги:
Чей же выиграет друг?
Во время Ысыаха парни-силачи не только состязались и мерили свои силы, но и соревновались в конских скачках. Мальчики показали свою богатырскую удаль как в перетягивании палки, так и в эстафете «Конские скачки».
«Сегодня ярко светит солнце, как наряды, красивы эти поля, эти изумрудные зеленые поля. Родная земля позаботилась, чтобы в день праздника, люди дышали ароматом полевых цветов, наполнили чороны священным напитком - кумысом, чтобы якутский осуохай звучал во всех алаасах»
      Одной из традиционных и неотъемлемых частей праздника Ысыаха является «Осуохай» — якутский хороводный танец. На нашем  празднике запевалами «Осуохай» выступила ведущая праздника:
- Дорогие дети, гости! Возьмемся на руки, дружно встанем в круг, в танец солнца – Осуохай
Дорогие гости, дети древней земли Олонхо! Поздравляем с днем Ысыаха, с праздником долгожданного лета
     Праздник удался на славу. После праздника у всех участников праздника остались надолго яркие впечатления и восхищение летним праздником Ысыах. Родители поблагодарили Галину Ивановну за радостный, оживленный праздник. И детей, и гостей угощали вкусными якутскими оладушками и молочным напитком.
     Организуя такие мероприятия в ДОУ, мы стараемся посеять и взрастить в детской душе семена любви к истории и культуре, традициям и обычаям своего народа. Наши дети должны не только знать традиционные праздники, обычаи и игры, но и быть их активными участниками. Погружая ребенка в национальный быт, мелодику речи, песен, мы создаем естественную среду для овладения языком, традициями, укладом жизни.
      Только так мы можем сформировать праздничную культуру, расширяя представления ребят о традициях праздника, формах его организации, привить любовь к малой Родине.
     Мы хотим выразим глубокую благодарность за оказание помощи в организации праздника, шитье национальных костюмов для детей директора ЦВК «Этнос» Котельникову Анну Валериановну, методистов Тырылгину Прасковью Сергеевну, Уварову Полину Михайловну и сотрудников нашего детского сада.
      Пользуясь случаем, мы хотим поздравить всех жителей Нижней Колымы с днем Ысыаха, с праздником долгожданного лета!
Пусть солнце будет полным
Пусть радость будет светлым
Пусть льется изобилье
Пусть мир и согласие царят на нашей земле
Уруй – айхал! Уруй – Тускул! Айхал – Мичил!
Уруй! Уруй! Уруй!
Дом!
Галина Габайдуллина преподаватель по национальной культуре МКДОУ 
детский сад №1 «Северянка»
