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· статье рассматриваются вопросы профессионального обучения и профессиональной переподготовки в системе производственного потенциала казѐнных учреждений УИС.

· связи с общемировыми кризисными явлениями, выразившимися в снижении объѐмов производства в России и экспорта продукции в Россию, реализация мероприятий по содействию занятости населения, снижению безработицы граждан и повышению квалификации трудовых ресурсов была вынесена в число первоочередных задач социально-экономического развития как страны в целом, так субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления. Вместе с тем, в экономике страны был взят курс на интенсификацию производства и развитие инновационных технологий, что также напрямую связано с возникновением напряжѐнности на рынке труда, из-за повышения требований предприятий рыночного сектора к качеству знаний, профессиональных навыков работающих сотрудников и росту объѐма потребностей в привлечении специалистов, обладающих современными знаниями международного уровня.

Перечисленные факторы обусловливают тенденцию, когда потерявший работу рабочий или специалист без дополнительной подготовки и переподготовки (профессиональной переориентации) соответствующую своим потребностям работу найти не сможет. Иное дело в учреждениях, исполняющих наказания, которые обязаны обеспечить трудозанятость.

Согласно статье 43 Конституции Российской Федерации каждый имеет право на образование. В соответствии с требованиями Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации (ст. 103), Закона РФ «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы» (ст. 13) администрация исправительных учреждений обязана обеспечивать привлечение осуждѐнных к труду, создавать условия для профессионального обучения и получения ими профессионального образования. Таким образом, в образовательном процессе участвуют и сотрудники уголовно-исполнительной системы (далее – УИС) и осуждѐнные.

Принадлежность к казѐнным учреждениям предполагает полное либо частичное содержание организации за счѐт средств казны. Особенности правового положения казѐнных учреждений определены в статье 161 Бюджетного кодекса Российской Федерации. Так, финансовое обеспечение деятельности казѐнного учреждения осуществляется: во-первых, за счѐт средств соответствующего бюджета бюджетной системы Российской Федерации и, во-вторых, на основании бюджетной сметы. Также казѐнное учреждение может осуществлять приносящую доходы деятельность, но доходы, полученные от указанной деятельности, поступают в соответствующий бюджет бюджетной системы Российской Федерации.

Для организации производственной деятельности учреждений нужны обеспечительные мероприятия, которые должны способствовать нормальному ритмичному процессу производства.

Под инфраструктурой понимается «совокупность отраслей, предприятий и организаций, входящих в эти отрасли, видов их деятельности, призванных обеспечивать, создавать условия для нормального функционирования производства и обращения товаров, а также жизнедеятельности людей»1.
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