Структурное подразделение ГБОУ СОШ №13 г.о. Чапаевск - 

 «Детский сад №29 «Кораблик», реализующее основные общеобразовательные программы дошкольного образования.
Конспект 

 непосредственно образовательной деятельности 

в подготовительной группе на тему: «Войной украденное детство».
                                                 Воспитатель: Бараненко Светлана Владимировна
Чапаевск, 2020 г.
 Всестороннее развитие личности ребенка не возможно без знания истории своей страны. Дети дошкольного возраста очень любознательны. Но интересны, им могут быть не все темы, а лишь те, которые имеют для них практическое значение.  Я считаю данную тему актуальной,  ведь чтобы понять и оценить настоящее, нужно сравнить его с прошлым. Тот, кто прошел через это хотят рассказать обо всем сегодняшним детям. А я помогу ребятам это понять. Мы должны учиться на ошибках тех далеких лет и никогда не повторять их. Мы, взрослые, не должны забывать, что и сейчас где-то тоже рвутся бомбы, свистят пули, рассыпаются от снарядов на крошки дома и горят детские кроватки. Потому что и сегодня хочется кому-то большой войны, в которой умирали бы дети. А ведь понятия «война» и «дети» несовместимы.

Цель.
Расширить знания детей о Великой Отечественной войне.  Продолжать  знакомить дошкольников  с жизнью детей  в эти трудные годы, рассказать о трудовом героизме ребят, показать важную роль детей и подростков в приближении Дня Победы. Воспитывать уважительное отношение к ветеранам войны, чувство гордости за героическое прошлое своего народа. Прививать любовь к чтению художественной  литературы о Великой Отечественной войне.
План.
1.Беседа с детьми, показ презентации, чтение стихотворения.
2.Игра « Конвейер».
3.Продолжение беседы, показ презентации, чтение стихотворения .

4. «Посылка детям войны из будущего».
5.Оригами  «Голубь».
Конспект. 
Ребята, вы знаете что  такое «война»?  (Ответы детей).
 Да, ребята, война – это горе, это боль. Как вы думаете,  повлияла ли война на судьбы людей? (Ответы детей).
 Почему, о детях, чье детство совпало с войной, говорят: «Это люди с украденным детством» (Ответы детей). 
Прошло 75 лет, как закончилась Великая Отечественная война, но те, кто прошел через нее до сих пор не могут вспоминать о военных годах без слез.
Пока не началась война, дети жили весело и счастливо. Они играли в свои любимые игры. Ходили в детский сад, учились в школе, Замечательно проводили время со своими родными  ( Слайды № 2,3,4).
Утро 22 июня изменило жизнь всех людей нашей страны. Началась  Великая Отечественная война  враг наступал, беспощадно бомбя наши города и села. (Слайды  № 5,6).
Закончилось  беззаботное и счастливое детство. Многие дети остались сиротами, их отцы погибли на войне, другие потеряли родителей во время бомбежек, третьи лишились не только родных, но и отчего дома, четвертые оказались на оккупированной врагами территории. Но дети есть дети, и остаются таковыми даже во время войны.  А какой ребенок может обойтись  без игрушек? Дети берегли довоенные игрушки. Во время воздушной тревоги брали с собой в бомбоубежище плюшевых медведей, зайчиков, слоников, которых обнимали во время бомбежек. (Слайды №7, 8).
 Вот послушайте, как написала об этом » Лора Тасси  в своем стихотворении                          «Дети Войны».
(Девочка читает стихотворение)
Оборванного мишку утешала

Девчушка в изувеченной избе:

«Не плачь, не плачь…  

Сама недоедала,

Полсухаря оставила тебе…

…Снаряды пролетали и взрывались,

Смешалась с кровью черная земля…

Была семья, был дом… 
Теперь остались
Совсем одни на свете – ты и я…»

«Ты слышишь, Миш,  я сильная, не плачу,
И мне дадут на фронте автомат.

Я отомщу за то, что слезы прячу.

За то, что наши сосенки горят…»

Но в тишине свистели пули звонко,

Зловещий отблеск полыхнул в окне…

И выбежала из дому девчонка:

«Ой, Мишка, Мишка, как же страшно мне».
… Молчание. Ни голоса не слышно.

Победу нынче празднует страна…

А сколько их, девчонок и мальчишек,

Осиротила подлая война!

Разрушенные дома, осиротевшие дети и голод. Страшный голод! Еды не хватало. 
 Давайте вспомним рассказ В. Драгунского « Арбузный переулок». Помните, как расстроился папа и,  как Дениске после папиного рассказа  стало стыдно, и он съел свою лапшу до последней капли. А рассказы В. Н. Семенцовой «Лист фикуса. Рассказы о войне». Девочка была все время голодной. Что ела она, пока мама была на работе? Правильно, листья фикуса. Дети не могли кушать то, что им хотелось, очень часто не было даже хлеба.  Почти все продовольствие отправлялось на фронт.
 Вот посмотрите, ребята у меня на тарелке два кусочка ржаного хлеба –  в день полагался работающим взрослым большой кусочек  хлеба. Вес его был 250 грамм, а ребенку – выдавали в день маленький кусочек  -   весом 150 грамм. Дети были рады этому кусочку,  но этого было мало, мамы не могли спокойно смотреть на своих голодных детей и отдавали им свой хлеб. (Слайды № 9, 10)
Эти дети рано повзрослели, беззаботное счастливое детство закончилось. 
Взрослые  ушли  на войну, а хлеб был нужен стране и армии, и его нужно было вырастить любой ценой. Поэтому ни у кого не вызывало удивления, что по полям  колоски подбирали даже 5-летние дети, а семилетние дети пасли коров, на коровах и пахали, так как лошадей забрали на войну. (Слайды №  11, 12)
Дети заменили взрослых не только на полях, но и на заводах. У станков стаяли школьники. Если ребенок не доставал до станка, его ставили на ящик, и он работал.  Дети вытачивали на станках детали  для снарядов, собирали автоматы (Слайды №13,14). 
Работа за конвейером очень сложная и ответственная. Эта работа в команде. Если один ребенок сделает неправильно, или уйдет, потому что устал, что может произойти? (Ответы детей)

Правильно, весь конвейер остановится. А фронту нужно было много оружия. И ребята голодные уставшие трудились не покладая рук на ровне со взрослыми.
Игра «Конвейер».
Ребята, я хочу предложить вам поработать на таком конвейере. Результаты будут зависеть от всех и каждого в отдельности. Вы будете собирать на конвейерах из конструктора «Лего» модель самолета. Надо разделиться на команды, каждая команда займет свое место, у конвейера. Перед каждым ребенком лежит схема самолета, рассмотрите ее. Когда «включится» конвейер первый ребенок соединяет по схеме две детали и передает следующему. Тот в свою очередь присоединяет одну деталь по схеме и передает дальше по конвейеру и так далее.  Последний ребенок, проверяет по схеме и кладет игрушку в коробку. Побеждает та команда, которая сделает быстро точно по схеме самолет.
Молодцы, ребята умеете работать в команде. Так работали ребята в далекие военные годы, не останавливая конвейер, но не 5 минут как получилось у вас, а целый день. И в руках у них были не легкие детали конструктора, а тяжелые снаряды и детали автомата.
Каждый ребенок работающий на заводе не жалея себя работал, и думал только о том, чтобы быстрей закончилась война, живыми  и здоровыми вернулись домой отцы и старшие братья. 
Дети и взрослые ждали весточки с фронта, а в свободную минуту, сами писали письма своим родным (Слайд № 15)

  (Девочка читает письмо папе)

«Здравствуй, папа.

Ты опять мне снишься,

Только в этот раз не на войне.

Я немного даже удивилась,

До чего ж ты прежний был во сне.

Папа! Ты вернешься невредимый.

Ведь война когда – ни будь, пройдет.

Миленький, голубчик мой родимый,

Скоро майский праздник к нам придет.

Я тебя, конечно, поздравляю

И желаю вовсе не болеть,


Я тебе желаю всей душою

Поскорей фашистов одолеть.

Чтоб они наш край не разрушали,

Чтоб как раньше, можно было жить,

Чтоб они мне больше не мешали

Обнимать тебя, тебя любить.

Младшие ребята ходили в госпитали и помогали раненым, кормили их, писали письма родным, устраивали небольшие концерты (Слайд № 16,17)
Игра «Посылка детям войны из будущего».

Ребята, давайте с вами представим, что у нас есть машина времени. С помощью нее мы сможем отправить детям в прошлое посылку. Как вы думаете, что можно положить в нее? 

(Ответы детей).

Воспитатель предлагает ребятам пройти в другую часть группы, где на столе стоит ящик для посылки и разложены одежда, игрушки, канцелярские товары, игрушечное оружие, продукты, фрукты и овощи.

Вы должны по очереди брать один предмет, который вы считаете самым важным для этих детей. Прежде чем положить его в посылку. Вам надо объяснить, почему  решили отправить детям в прошлое именно это.

Какие  молодцы, вы все правильно положили. И если ли бы мы могли  по настоящему отправить такую посылку в прошлое, это была бы наша капелька помощи этим отважным детям. Война отбирает у мальчиков и девочек детство – настоящее, солнечное, с книгами и тетрадями, смехом, играми. Мы с вами сегодня узнали, как жилось детям в далекие военные годы. 
Оригами «Голубь мира».
В нашем современном мире и сейчас не все спокойно, где то стреляют и рвутся снаряды, дети продолжают страдать от войн. Мы можем с вами напомнить взрослым об этом. Я предлагаю сделать белых  голубей, чтобы они разлетелись по миру и напомнили взрослым людям, что дети и война вместе жить не должны. 
Звучит песня «Планета» музыка И. Помазкина, слова М.Болотовой,
 дети делают голубей.

Методические рекомендации.

1.Экскурсия в детскую библиотеку;

2.Чтение художественной литературы: В. Драгунский «Арбузный переулок»,  В. Н. Семенцова «Лист фикуса. Рассказы о войне», 
С. Георгиевская «Галина мама»;
3.Просмотр мультфильмов о Великой Отечественной войне: «Тайна старого маяка», «Сказка о военной тайне, о Мальчише – Кибальчише и  его твердом слове»;
4.Разучивание стихов с детьми;
5.Схемы  корабля на каждого ребенка;
6.Конструктор «Лего»;
7.Посылка, игрушки, вещи, продукты, канцелярские товары;
8.Тарелка с двумя кусочками ржаного хлеба;
9.Фонограммы песни  «Планета» музыка И. Помазкина, слова М.Болотовой;
10.Схема оригами «Голубь».
 Материально – техническое обеспечение
1.Ноутбук; 

2.Интерактивная доска;

3.Презентация.

4.Фонограммы песни  «Планета» музыка И. Помазкина, слова М.Болотовой;
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