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Введение
       Актуальность темы исследования определяется особым местом, которое занимает необходимость знания английского языка в жизни современной молодежи. С фактами применения английского языка мы встречаемся повсюду: инструкции по использованию товаров, вывески на магазинах, образование совместных предприятий и т.п. А сколько людей ходит в одежде с английскими надписями (особенно в футболках)? О чем “говорят”  эти яркие  футболки с английскими надписями ?  Чем являются они для молодежи – просто модой или их интересует то, что написано? А может, есть молодые люди, которые используют надписи как дополнительный источник изучения английского языка? А может для кого-то английские надписи на футболках  стали незаметным стимулом, невольно побуждающим их к изучению английского языка?  

Объект исследования – английский язык. Предмет исследования: английские надписи на футболках. Цель данного исследования: изучение степени невольного влияния  английских надписей на футболках на вовлечение учащихся в процесс изучения английского языка.

          Для достижения этой цели следует решить следующие задачи:
                1) проследить историю появления футболок
                2) классифицировать надписи;
                3) исследовать степень и характер незаметного влияния   надписей на футболках   на   повышение интереса учащихся к изучению английского языка.

Гипотеза исследования: английские надписи на футболках являются невольным стимулом в изучения английского языка.
Основные методы, используемые в работе: поисковый, метод анкетирования, метод анализа и обобщения фактических данных. 

Теоретическая и практическая значимость работы. Результаты данной  исследовательской  работы обращают внимание на то, что футболки с английскими  надписями, вошедшие в моду, невольно вовлекают нас  учащихся в изучение английского языка. Данная тема может быть полезной тем, кто интересуется английским языком, и тем учащимся, которые любят носить футболки с надписями и возможно они будут внимательнее и разборчивее при выборе одежды с английскими надписями.

I. Футболка – изобретение XX века
1.Футболка как одежда
        Вряд ли найдется хоть один человек на этой планете, в гардеробе которого не окажется пара-тройка футболок, а для некоторых это и вообще неотъемлемая часть повседневного стиля в одежде. С.И.Ожегов в словаре русского языка дает следующее определение: «Футболка – спортивная трикотажная рубашка с рукавами и отложным воротником или без воротника» 

 Этот простой, удобный предмет одежды.  С помощью футболки можно поведать буквально обо всём: о своих политических пристрастиях,  о любимом кинофильме или футбольной команде. 

          Футболка - замечательная одежда. Она удобна, красива, сделана из приятных материалов. Футболка- это вещь, которая имеется в гардеробе у каждого. Вещь, которая является базовым элементом практически любого стиля одежды. Вещь, которая отлично подойдет как для занятий спортом, так и для повседневного ношения.

Футболку можно носить в любое время года, она отлично сочетается с другой одеждой и придает ей больше шарма и стиля. При всех своих плюсах футболка стоит относительно недорого, вполне по карману многим жителям нашей страны.

Футболки - одежда, не имеющая границ ни в возрасте, ни в моде. Ее носят все, от мала до велика, а все потому, что ассортимент очень большой и каждый имеет возможность выбрать вещь близкую ему.

 Согласно историческим документам, история футболок взяла своё начало на море. А если быть точным, в ВМС США, хотя есть историки, придерживающиеся другой версии о том, что матросы британского Королевского флота носили футболки под униформой во время Первой Мировой войны. Есть также предположения, что речь идет о французской армии. Американским солдатам нравилась удобная и очень легкая хлопковая майка по сравнению со стандартной шерстяной униформой американских солдат.

2. Первая футболка.

Когда появились первые футболки? На этот счет есть несколько мнений, но официальной датой появления на свет известной на весь мир Т-образной футболки является 1913 год. Впервые она была создана для нужд солдат американского флота, потому как не сковывала движения и быстро сохла. Уже в 20-е года футболка стала официально признанным термином в американском словаре английского языка (футболка по-английски — «T-shirt»). Уже в конце 1930-х несколько крупных американских фирм Hanes, Fruit of the Loom и Sears, Roebuck & Co вовсю торговали футболками.

Во время Второй Мировой войны и ВМС и армия США носили футболки в качестве нижнего белья. Однако в 1940-х футболка получила новую жизнь с возвращением американских солдат домой.

 3. Изменение дизайна.

    Безусловно, футболки менялась с течением времени и моды, то ее украшают различными бусинками и бисером, то приклеивают стразы, заставляя сиять, подобно новогодней елки, то  футболка шьется из различных отдельных лоскутков, то рукава сделают длиннее, чем нужно или вырез сделают огромным, так чтобы приоткрывать плечико, и так далее.

4. Появление футболки с надписями.

Футболки с надписями появились относительно недавно, идея зародилась в 70 годах прошлого века. Самые первые надписи в то время, вытравливались при помощи обыкновенной белизны на цветной футболке.

Футболка с надписью служила своеобразным определительным знаком, по ней можно было определить, к какой субкультуре относится ее владелец. Эмо, панки, готы, хиппи и многие другие представители молодежных течений с удовольствием носили футболки с надписью. На сегодняшний день футболки с надписями это не просто атрибут молодежных движений, их носят все. При этом такой устаревший способ как вытравливание белизной ушел в прошлое и на его место пришли современные технологии, позволяющие печатать на футболке не только надписи, но и полноцветные изображения и даже фотографии. Выбор футболок вырос в разы, а чтобы приобрести прикольную футболку с надписью нужно всего лишь зайти в интернет магазин футболок.

Футболка с надписью отличный способ разукрасить свою жизнь яркими красками.

Надпись может быть такой, какой пожелаете увидеть ее именно вы! Это и необычные фразы, и юмор, в том числе и черный, строки из песен и стихов, книг, признания в любви, различные приколы, ваши имена и адреса электронной почты, номера телефонов. Это могут быть и поздравления, реклама, информация о ваших вкусах или просто красивые рисунки. В общем, все, что вашей душе угодно!
5.Футболки сегодня.

Сегодня влияние скромной т-образной футболки с V-вырезом достигло каждой улицы и зашло в каждый дом по всей планете. Футболки играют огромную роль в различных социальных проектах, таких как решение экологических проблем, таких как, например, глобальное потепление или защита редких и вымирающих видов животных. Футболки конечно же выдержали испытание временем и у них есть все шансы это время пережить.

     Совсем в недавние годы майки и футболки с выразительными и пёстрыми изображениями были только у детсадовцев и младших школьников, на худой конец старшеклассников и студентов первых курсов, - если конкретнее, то неформалов.  Разнообразные наименования музыкальных групп готическим шрифтом   и другие изображения,  украшающие футболки или майки красным по чёрному, указывали на близость тинейджера  к движению неформалов. От спортивной одежды взрослых людей исходили своего рода сдержанность и академичность, внутренний образ владельца был выражен исключительно общими штрихами: мужские майки продавались  с изображениями достижений многочисленной наземной и воздушной техники и абстрактными линиями и геометрическими фигурами, майки для дам - с цветами, растениями и другими символами женственности и красоты. 
Если, как  всем нам известно, «высокая мода» делается в Париже, то футболки и майки с юмористическими надписями впервые появились по другую сторону океана - в Соединённых Штатах Америки.    В  России  наши соотечественники в прежние времена выражали своё отношение к миру при помощи приколотых на груди значков, на которых тоже радовали глаз шутки содержания как забавного, так и саркастического. А в последние годы  и россияне без всяких комплексов показывают всему миру на майке шутку или  афоризм, каковой прежде был привычен разве что на поверхности  значка или в открытке, посланной виртуально.

Вообще, к надписям на одежде стоит относиться настороженно. Окружающие воспринимают их зачастую как слова, произнесенные вслух  хозяином модного «прикида», что, естественно. Иначе правомерен вопрос  - если ты не поддерживаешь написанные на твоей одежде слова, зачем ты ее нацепил на себя? Много футболок имеют неприличные надписи на английском языке,  и, чтобы не оказаться в неловкой ситуации  от того, что вы не знаете перевода надписи на вашей футболке, следует учить английский язык.

         Кто носит футболки? Люди  молодые, веселые и расположенные  к диалогу с окружающими.  Люди немолодые, не всегда  очень веселые, но все равно предпочитающие как-то предъявить себя миру, в общем, практически все. Главное – что написано или нарисовано у вас на груди. Мировая футболочная  промышленность предоставляет  кучу вариантов лозунгов и изображений. По выбору «ходячих плакатов» можно определить, кто есть кто.  Или кем они хотят выглядеть.
         Сейчас можно встретить множество людей, носящих футболки с надписями их любимой музыкальной группы. Некоторые  выражаются откровенно просто и лёгкой фразой на футболке «I Love music!». Это любители музыки.                                                        

Если молодые люди хотят показать, что они люди веселые и с ними можно иной раз и пошутить, то английские надписи на их футболках касаются обыденной жизни и всяких глупостей, типа- «МИРУ-BEER».               

Можно встретить такие надписи на футболках, по которым можно понять, что их хозяин не так уж прост и с ним нелегко найти общий язык.
 II. Влияние английских надписей на футболках на отношение учащихся к изучению английского языка
     Для того, чтобы решить поставленные задачи о степени и характере влияния  на отношение молодежи к изучению английского языка, была составлена анкета со следующими вопросами:

1) Носишь ли ты футболки с надписями?

2) На каком языке у тебя надписи?

3) Ты знаешь перевод этих надписей?

4) Каких футболок у тебя больше: с надписями или без?

5) Ты сам пишешь надписи на футболках?

6) Куда ты одеваешь футболки?

7) Знаешь ли ты, кто и когда изобрел футболку?

8) Как бы ты изменил футболку?

В ходе исследования выяснили, что чаще всего встречаются футболки с надписями, которые передают отношение человека к тому или иному городу. Чаще всего это столицы или города большого значения. Например: I love Moscow, I love SPb и т.д.

Если человек имеет кумира-звезду, то как правило у таких людей имеются футболки с именами их кумиров Lady Gaga, Justin Bieber …

Встречаются футболки с описаниями городов.: Moscow never sleeps …
В данной таблице можно увидеть результаты опроса.

	Ты носишь футболки с надписями?
	Да-60
	Нет-12
	

	На каком языке у тебя надписи?
	Английском-54
	Русском-12
	На разных-6

	Ты знаешь перевод этих надписей?
	Да-18
	Нет-33
	Почти-21

	Каких футболок у тебя больше: с надписями или без?
	С надписями-15
	Без надписей-53
	Одинаково-4

	Ты сам пишешь надписи на футболках?
	Да-9
	Нет-63
	

	Куда ты одеваешь футболки?
	Везде-36
	На улицу,физ-ру,дома-36


	Разное-10

	Знаешь ли ты, кто и когда изобрел футболку?
	Да-2
	Нет-70
	

	Как бы ты изменил футболку?
	Как - нибудь-10
	Никак-43
	Разное-19


Результаты анкеты можно увидеть в данной диаграмме
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В ходе анкетирования было опрошено 72 человека. Все любят носить футболки. 60 человек носят футболки с надписями. Надписи в основном на английском и русском языках. 
Учащихся с такими футболками 12 в нашей школе. Больше всего футболок без надписей- их носят 53 человека, равное количество футболок с надписями и без у 4 опрошенных. На футболках пишут надписи лишь 9 человек. Одевают футболки на улицу и физкультуру 36 человек. Такое же количество учеников одевают футболки куда угодно. Другие варианты ответов дали 10 человек
Как выяснилось, из всех учеников знают,  кто и когда изобрел футболку лишь 2 человека. Как они хотят изменить футболку знают 19 человек, еще  10 ходят как-нибудь изменить футболки, остальные 19 человек никак не хотят изменить футболку. У 54 человек надписи на футболках на английском языке, у 12 человек надписи на русском языке. Также есть футболки у учащихся нашей школы  с надписями на  французском и немецком языках.  Это видно в данной диаграмме.
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В диаграмме можно увидеть, что
60 учащихся данной школы носят футболки с надписями.
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Выяснилось, что только 18 человек  знают, что означают надписи на их футболках.
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В ходе анкетирования мы выяснили, какие надписи популярны среди учащихся нашей школы.
Кумиры
Denis Simachev, DJ Duteh Jeans, Tony Coper, FK «KODR».

Города
I love Samara, London, I love Moscow, Columbia, I love Tokyo, I love NY, I love Samara.

Разное Off  Energy

The One, FBI,  Boss, I love English, Saints Row, , Sunshine, Daddy s Girl, Very Fashion, California Girl, I hate school, I like dance!,  Keep it real, I am not here I am away, I love Hip- Hop, Rock heart, I love you, Sport,  It is my music, It is my love, Summer, Super star, Go, , Russian girl, The best, Dear…, Forever, Daddy’s like, Disco party, don’t want to look pretty, Summer Life, I love fashion, Mummy’s boy, Disco.
Названия фирм
Moschino, D & G, Apple, Nike, Adidas, Demix , RbK, Nike, Puma, Kelvin Klein, Armani, Lacoste, Pelican, Lipton, Reebok, Mango.
Шутки
I am so mad,  Attack tentacle, You would be my boy Yes No I don’t know, Kiss me, You know you love me, 
Sweat, What?, An happy today, Green is the new black, I love cherry cakes.

В диаграмме видно, что больше всего надписей с названиями фирм, шутками, городами и именами кумиров.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
         В ходе исследования мы выяснили, что английские надписи на футболках стимулируют интерес   молодёжи к английскому языку  в плане ознакомления с незнакомыми английскими словами,  фразами и грамматическими структурами  на разные темы.  Мы узнали, сколько людей ходит в футболках с английскими надписями, о чем «говорят» эти футболки с английскими надписями, и чем являются они для молодежи - просто удобной красивой одеждой или их интересует то, что написано на футболках. Мы узнали, использует ли современная молодежь  надписи на футболках как дополнительный источник изучения английского языка и  стали ли надписи на футболках  незаметным стимулом, невольно побуждающим к изучению английского языка.
Как выяснилось, английские надписи побуждают к  более углубленному изучению английского языка, говорят о вкусах,  пристрастиях, увлечениях хозяина. Для некоторых людей футболка является просто модной и удобной одеждой, а некоторые интересуются, что написано на футболках. И некоторые так же используют надписи на футболках как дополнительный источник изучения английского языка.
Таким образом, футболки с английскими надписями являются невольным стимулом, побуждающим молодежь изучать английский язык и внимательно читать надписи, покупая футболки.
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