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Арт-проект как форма взаимодействия родителей, обучающихся и педагогов художественно-эстетического отдела на протяжении 5 лет показала свою эффективность. Арт - от англ. art - искусство, а в одном проекте соединяются сразу несколько видов искусства: живопись, музыка, танец, вокал, литературное творчество, сценическая пластика.
В рамках промежуточной аттестации обучающихся объединения «Гармония», ежегодно, в декабре проводится арт-проект «В мире волшебных сказок», посвященный юбилею выдающихся писателей русской и зарубежной художественной литературы, детских писателей сказочников, выдающихся музыкантов и композиторов. Так, были проведены следующие арт-проекты:
в декабре 2015 года - «Демонстрация творческих проектов 1 и 2 группы обучающихся» - литературно-хореографическая композиция «У Лукоморья» (выставка рисунков «Мой любимый край», художественное слово, авторское стихотворение);
в декабре 2016 года - «В гостях у сказки» (в основе – выставка рисунков, русский фольклор: сказочные персонажи: Леший, Баба-яга, Кикимора, русская народная хореография);
в декабре 2017 года - «В мире волшебных сказок. Сказочные феи» (в основе выставка рисунков: «Сказочные феи», танцевальный спектакль под музыку норвежского композитора Эдварда Грига);
в майе 2018 года - «Мери Поппинс, до свиданья!» (в основе мюзикл: вокал и хореография из одноименного кинофильма);
в декабре 2018 года - «Спящая красавица» (в основе: выставка рисунков, танцевальный спектакль по сказке Ш. Перро);
в декабре 2019 года - «По дорогам сказок А.С. Пушкина» (в основе музыкальные, литературные и танцевальные зарисовки по произведениям А.С. Пушкина: «Цыганы», «У Лукоморья дуб зелёный…», «Сказка о царе Салтане, сыне его князе Гвидоне и волшебной  царевне  Лебеди»; участие во  Всероссийском конкурсе рисунков «Российские таланты»);
в декабре 2020 года - «В мире волшебных сказок Х.К. Андерсена» В основе - выставка рисунков, разучивание отрывков сказки «Снежная королева», танцевальных отрывков сказки «Снежная королева, участие во  Всероссийском конкурсе рисунков «Российские таланты».
Ежегодно в арт-проекте принимали участие обучающиеся объединения «Гармония», объединения «Лидер», объединения «Любители музыки», вокальной студии «Звонкие голоса», которые исполняли танцевальные, музыкальные и вокальные произведения, дополняя арт-проект другими  видами  искусства  и  создавая  неповторимую  творческую  атмосферу.
В организации и проведении арт-проекта ежегодно участвуют и родители обучающихся «Гармония», оказывая помощь в пошиве и подборе сценических костюмов, лично выступая на сцене наряду с обучающимися и активно поддерживая их из зрительного зала. Проходят арт-проекты ежегодно на высоком эмоциональном подъеме и положительных отзывах родителей обучающихся, педагогов дополнительного образования и обучающихся «Центра развития творчества детей и юношества» г. Ессентуки, ежегодно которые приглашаются для просмотра. Благодаря этому происходит не только обмен опытом, но и профессиональное взаимодействие педагогов, обучающихся  и  родителей  обучающихся.
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