Мой прадед – ветеран войны
      В современной жизни существует много проблем и забот, но по-прежнему остро воспринимаемой остается тема Великой Отечественной войны. 
     Прошло уже 70 лет, как окончилась война. Но память о ней из сердца людей не уходит. Погибли настоящие герои, защищая родную землю и спасая весь мир от ужасных замыслов немецких фашистов.
     Я много слышала и узнавала о войне, ведь горе не обошло стороной и моих родных. Но всё-таки хорошо, что я не знаю что такое война.
     Мой прадед, Юнусов Лукман Уельданович, был участником этого события. Знаю я его только лишь по рассказам своей бабушки. Но ещё я знаю, что он был отважным, храбрым и мужественным человеком.
      Мой прадед родился 12 мая в 1912 году в деревне Ишберда Баймакского района. Здесь прошло его детство. Он окончил 7 классов. С14 лет он начал свою трудовую деятельность лесорубом в леспроме «Артель».    
     В 1934 году его призвали в армию.  С 1939 года по 1940 год он воевал в советско – финской войне.  Он был очень мужественным и отважным человеком.  Вернувшись с этой войны в свою родную деревню, он женился. Но счастье молодых было недолгим
     В августе 1941 года он, как и многие его односельчане, ушёл воевать на фронт.  Мой прадед попал в 282 – ую стрелковую дивизию командиром отделения.  Он прошёл всю войну от начала до конца. Победу встретил в Чехословакии.
   Домой вернулся 12 октября 1945 года.  Работал председателем колхоза.
 У него родилось 7 детей, 21 внуков, 38 правнуков.
     Он награждён медалями «За боевые заслуги»,  «За отвагу»,   «За Прагу».
Когда ему было 65 лет, от военных ран  умер в 1977 году.
     Любая война – горе. Но эта, в которой не было пощады ни молодому, ни старому, в которой обрывалось прекрасное и счастливое, в которой поставили на грань всё человеческое, в которой всё живое и творческое сознательно уничтожалось, - такой войны в мире ещё не было. До сих пор страшит слово «война» людей, которые пережили первую половину сороковых годов двадцатого столетия. И тех, кто был в окопах, и тех кто трудился в тылу. Смерть, голод, страх, болезни, жестокость – всё обрушилось на людей одновременно. И только глубокая вера в справедливость, вера в будущее поддерживали жизнь нашего народа. И народ совершил бесстрашный подвиг. Победа в Великой Отечественной войне навсегда останется в истории человечества.
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