Слайд №1:            Литературно – музыкальный час                     
                                  «О той земле, где ты родился»                                                                                                                                         Цель: Знакомить с историей старинных зданий нашего города и людьми живущими в нем.                                                                                                                           

 Задачи: 1. Расширять знания учащихся о памятных местах города.

 2. Проявлять  интерес к прошлому , к людям живущим в Калачинске.                                                                                                3. Воспитывать чувство патриотизма, гордость за то место, где ты живешь .                                                                            4.  Способствовать развитию речи учащихся и обогащать словарный запас.                                   
 Слайд №2:                  Есть города наряднее, богаче,
                  Но мне милей, дороже во сто крат
                  Сибирский  скромный городок Калачинск,
                  Где и огни приветливей горят.
                                       А.Г.Артемьева

(звучит песня «Малая Родина»)
У каждого человека есть своя малая Родина. И неважно взрослый ты или ребёнок, каждый  любит то место, где он родился и рос. Вот и у нас свами есть такое место –
 Слайд №3:   это наш родной город – Калачинск. Его основание документально зафиксировано Ревизской сказкой (т.е переписью  населения) 26 января 1795 года.
   Каждый город, сколько их ни есть на свете, с чего-то начинался. Этот начинался, наверное, с удивлённого восклицания крестьянина – переселенца, вышедшего на крутой берег Оми и ахнувшего:
 Слайд №4:   «Гляди-ка, ну, чисто – калач! Совсем как ты печешь, а, мать? 

А лежала перед ним причудливо изогнувшаяся в низинке вокруг зеленого островка неширокая и небыстрая речка, играли солнечные  блики на задорных  её волнишках, отражались в воде высокие облака, темнел чуть поодаль лес, где грибов, наверное, видимо – невидимо... И – простор, куда ни глянь – простор и ни души. И уж коль нужно где-то остановиться крестьянину, пустить корни, то почему бы и не здесь...

   Так описывает первое знакомство с нашей местностью крестьян-переселенцев – Светлана Алексеенко. Да, наверное, так оно и было на самом деле.

          А на момент переписи в деревне проживало 14 семей, насчитывавших 130 человек. Первые дома были поставлены в удобнейшем во всех отношениях месте – на крутом берегу реки  Омь, чуть ниже образованного ее старым руслом озера Калач. Буйная растительность, лесные массивы, давали человеку всё, что было необходимо для простого и надёжного житья – стройматериалы, дичь, ягоды, рыба и вдобавок аптека вокруг – лекарственные травушки.
Слайд №5:   Развитие деревни Калачики шло медленно, так как вокруг уже были небольшие деревеньки: Куликово, Зотина, Похабова, Круглово и др.

Спокойная жизнь людей редко когда выходила за рамки привычного уклада. 
Бурное заселение здешней округи относится к 60 годам (после отмены крепостного права) и особенно к последнему десятилетию 19 века. Создание новых поселений и рост производства продуктов земледелия вызвали расширение сети торговли и дорог. Сильным толчком развития нашего города стало открытие в 1896 году
Слайд №6:    Великого Сибирского железнодорожного пути.
К этому времени в Калачиках проживало 400 душ. В деревне, относившейся тогда к Куликовской волости, имелись: хлебозапасный магазин, торговая лавка, маслобойный завод, две кузницы и склад сельхозорудий.

   Гражданская война не обошла стороной Калачики, село оккупировали колчаковцы. В ноябре 1919 года его освободили, а в декабре этого же года создаётся уезд Калачинский из 16 волостей.

   Великий голод Поволжья не оставил Калачинск равнодушным – тридцать тысяч переселенцев были приняты на жительство. И к 1924 году уезд был преобразован в Калачинский район.

В 30 – х годах в Калачинске была создана машинно – тракторная станция, одна из первых в Сибири. На местных глинах начала работать артель по производству кирпича. В 1939 году был открыт райпромкомбинат, но настоящей промышленности до войны создано не было.
   Великая Отечественная война 1941 года ещё раз доказала сердечную щедрость Калачинцев, милосердие и самоотверженность. Более 10 тыс. калачинцев ушли на фронт и лишь половина из них вернулась домой.

    В Калачинском районе во время войны были открыты 2 интерната, в которых находилось 480 детей, эвакуированных из блокадного Ленинграда, работал эвакогоспиталь, действовала 17- я Окружная школа снайперов.

   Во имя Победы Калачинцы отдавали последнее, что у них было, в итоге для фронта было собрано 33 мил. рублей.
Слайд №7:   В 50 – 80-е годы в нашем городе работали фабрики и заводы,  

       велось строительство жилых и производственных зданий, развивалась пищевая промышленность.

   На начало 2009 года наш город насчитывает 23576 человек, 11 крупных и средних предприятий. Функционируют:
 Слайд №8:   центральная районная больница, гимназия, лицей, три школы, детская музыкальная школа, детская художественная школа, спортивная школа. На территории города работают: 
Слайд №9: центральная межпоселенческая библиотека, центральная городская библиотека, театр «Сказка» и различные социальные службы.
«Песня о Калачинске» сл. Обушенко,. муз. Ханжина

У каждого государства большого и маленького есть свой герб, который представляет страну. Есть он и у нашего города. 

Слайд №10:  Герб представляет собой геральдический щит с названием нашего города, под ним изображена железнодорожная колея. В нижней части щита показана река Омь. В центре расположена стилизованная подкова с цифрами 1795, которая обозначает озеро Калач, давшее название городу. Внутри подковы – колос – образ разно профильного сельскохозяйственного производства района.
Слайд №11:                 Далее идёт  стихотворение
«Признание в любви» нашему городу (читать)

     И, я, думаю, что каждый из нас согласится с этими строками.
Ведь всё мы любим наш маленький красивый городок, нашу маленькую родину.

   А теперь мы поговорим о самых памятных местах нашего города.
  Одним из самых любимых мест наших земляков является, наверное,
Слайд №12:  мемориал Памяти, посвященный героям Гражданской и Великой Отечественной войны, который был открыт 1 сентября в 1985 году. 
       Он состоит из двух скульптурных групп, стелы и вечного огня. Автор проекта мемориала – известный московский скульптор Поляков, архитектор Лебедев и мастер скульптурного дела Чебуханов.

        «Юбилейный».

  Слайд №14:  Это здание знакомо многим Калачинцам – Межшкольный учебный комбинат. Но мало кто войны, а точнее в августе 1941, в нём разместился эвакогоспиталь, а до этого это была первая средняя школа в городе. Эвакогоспиталь №3520 действовал в нашем городе по январь 1943 года и сотни жизней в нём были спасены.

Слайд №15:    А это здание не сразу и узнаешь. В нём с конца 1942 года по 1945 год была размещена и действовала 17 особая школа по подготовке снайперов-стрелков. Сегодня в этом здании находится  детский сад и начальные классы Лицея (бывшая средняя школа №3).

  Слайд №16:  Это Механический завод. Он был основан в октябре 1941 года на базе бывших машинно-тракторных мастерских и эвакуированного из города Мелитополя автотракторного завода.

  Здесь же, на мемориальной площади, установлены мемориальные плиты и стена, на которых указаны поименно погибшие и пропавшие без вести калачинцы. Из них – шесть Героев Советского союза, которые совершили беспримерный подвиг и навсегда прославили родную землю. Их нет, но память о них живет в книгах, в стихах и песнях, в наших сердцах.

       Каждый год 9 мая здесь проводится Митинг, посвященный Дню Победы, лежат живые цветы и горит Вечный огонь. 

Слайд №13:    Ещё на площади мемориала Памяти находится памятник П. Е. Осминину, который согласно опросу граждан в 2005 году был перенесен и установлен на площади. Ранее он находился перед кинотеатром 
знает, 
что 
в годы Великой Отечественной 
             Есть в нашем городе дом, похожий на прекрасный терем. Когда – то он был домом богатого купца, а сейчас в нем располагается наш 
Слайд №17:  краеведческий музей. В музее есть постоянные экспозиции, такие как «Интерьер русской избы», «Поклонимся великим тем годам». Еще в нашем музее работают сменные экспозиции, посвященные истории какого – либо предприятия или семейным династиям, различные выставки, проходят творческие встречи и вечера. Ко всем знаменательным датам работники музея готовят интеллектуальные турниры и приглашают гостей.

 Слайд №18:    Совсем недавно в нашем городе был построен новый стадион. У него хорошее зеленое покрытие, и теперь здесь проходят футбольные встречи, спортивные мероприятия и каждый год проводится кросс нации.
Есть в нашем городе и наиболее посещаемые места,  это и
Слайд №19: здание городской и районной администрации, парк имени Гагарина с его аттракционами, базарная площадь, озеро Калач, Свято-Воскресенский собор, гипермаркет «Алпи» и, конечно же, железнодорожный вокзал. Ведь именно с него и начинается у гостей города знакомство с нашим любимым городом Калачинском.

   А кто захочет поближе познакомиться с нашим городом, побольше узнать из его истории  приглашаем в нашу библиотеку, где собрано очень много материала  о родном городе.
Еще сегодня мне хотелось бы вас познакомить со сборником, который  называется «Калачинск – капелька России». 
Слайд №20:                                      (Звучит песня)

            Его название говорит само за себя. На карте много разных городов, больших и маленьких, все они являются частью России. И наш маленький городок тоже часть, т. е. маленькая капелька России, которую невозможно не любить.
 Слайд №21:  Не зря Татьяна Четверикова посвятила нашему городку одно из своих стихотворений:  (читать «поезда проходят поминутно»)
   Открывается наш альбом фотографиями наших поэтов – земляков, чьи строчки сопровождают фотографии любимых уголков нашего города, его удивительной природы. Богата талантами Калачинская земля.
Слайд №22: Это Антонина Григорьевна Артемьева, Петр Иванович Анфиногентов, Игорь Алексеевич Беляков, Николай Владимирович Обушенко, Геннадий Петрович Скареднов, Петр Алексеевич Мухин,  Геннадий Алексеевич Оселедцев, Татьяна Михайловна Кайгородова, Виталий Борисович Окишев. Стихи многих из них вам знакомы, а некоторые вы, возможно, узнаете, только пролистав наш альбом.

  Слайд №23:  Вот здание ж/д. вокзала. Кажется, ничего особенного, ведь все мы привыкли его видеть. А ведь именно с него и начинается знакомство с нашим городом у тех, кто приехал впервые. И не зря Игорь Беляков написал эти строки (читать). 

             А вот следующая фотография. 

Слайд №24:    Озеро Калач, ведь именно благодаря ему наш городок и получил своё название (стих). А написал эти замечательные стихи Виталий Окишев. 

Слайд №25:   Речка Омка – тоже знакома каждому из нас с детства. Ведь именно на её берегу кто-то ловит рыбу, а кто-то просто отдыхает у воды (читать).

Слайд №26: А это просто наш маленький городок. Если присмотреться, то видны улочки, которые утопают в зелени.

  Слайд №27: Свято – Воскресенский собор. Его купола видны в блеске солнечного света со всех сторон нашего города. И не зря у Геннадия Оселедцева есть такие строки (читать).

 Слайд №28:  А это место никого не может оставить равнодушным, ведь нет, наверное, у нас в городе и в районе такой семьи, из которой в далёком 41-ом кто-то бы не ушёл на фронт. И именно об этом нам напоминают мемориальные плиты с фамилиями тех, кто погиб или пропал без вести на фронтах войны (читать).

   (Стих). Я думаю других слов здесь и не нужно.

  Слайд №29:    Гимназия №1. Много лет мы ждали эту новую школу. И вот она появилась и вот уже несколько лет украшает наш город. Т. М. Кайгородова посвятила ей следующие строки (читать).

  Слайд №30:    Улицы нашего города летом утопают в зелени. А сколько цветов! А придёт время, поспеет урожай в огородах, созреют яблоки. Ведь лучшие витамины – это урожай, выращенный своими руками. И у А. Г. Артемьевой есть такие строки (читать).

  Слайд №31:    И заканчивается наш альбом видом нашего города, мостом через ж/д. пути, рельсами, убегающими вдаль и строками П. Анфиногентова (читать) и с этими строками трудно не согласиться. 
Слайд №32:  Звучит песня «Родной сибирский уголок»             
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