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                                                         АКТУАЛЬНОСТЬ 

            Роль и значение изобразительного искусства в школе определяется задачами всестороннего и гармонического развития личности учащегося.

           Изобразительное искусство представлено в школе через учебный предмет, который и сейчас некоторые называют по старинке «рисованием».            При обучении детей изобразительному искусству и в тематических беседах представляется возможность осуществлять единство чувств и сознания на практике. Через рисование пробуждается интерес к искусству, открывается путь правильного понимания произведений живописи, скульптуры, архитектуры, графики, декоративно-прикладного искусства. Занятия рисованием развивают умение видеть красивое в природе, в окружающей жизни.           
                           В рисовании по представлению и на темы, заданные учителем, особенно ярко проявляется индивидуальность учащегося, его интересы. 
              В нашей действительности достаточно разнообразного и ценного материала для того, чтобы дать возможность учащимся выявить на уроках ИЗО  свое отношение к событиям и фактам, которыми наполнен современный мир. Это: воспитание патриотических чувств, отношение к труду, к народному творчеству, к различным общественным явлениям, трагическим событиям. На широкой и разнообразной тематике из области родной природы и города, в котором ты живешь можно с успехом воспитать любовь к своему краю, к нашей стране, раскрывая в процессе рисования ее красоту и величие.
             Единство задач воспитания и обучения, осуществляемое в процессе занятий рисованием, в значительной степени повышает его педагогическую 
ценность. В рисовании особенно успешно развиваются наблюдательность, зрительная память, внимание, образное мышление, развиваются воля и характер.           
           Таким образом, изобразительное искусство является художественной дисциплиной и общеобразовательным предметом с широкими воспитательными и учебными возможностями и задачами.
                        Внеклассная работа по изобразительному искусству.
           Эстетическое воспитание может быть полноценным и разносторонним лишь тогда, когда оно осуществляется не только на уроках ИЗО, но и во 
время внеурочных занятий, на которых учащиеся имеют возможность более полно проявить свои творческие способности, углубить познания в области изобразительного искусства, участвуя в соответствующих кружках, в экскурсиях, в оформительской деятельности.
          Внеклассные занятия разнообразием своих форм и видов привлекают по возможности учащихся как рисующих, так и не рисующих.             Внеклассная работа ставится так, чтобы работа не сводилась бы к наличию только одного кружка для особо одаренных детей и тесно соприкасалась с остальной внеклассной работой в школе. При этом иногда оказывается так, что изобразительная деятельность оказывается в центре многих внеклассных мероприятий в школе.

             Внеклассная работа имеет связь с уроками ИЗО – расширяет и закрепляет полученные учащимися знания и умения по изоискусству, по истории искусства. Так, например, по эскизам, созданным на уроках, во внеклассных условиях выполняется оформление для проведения какого-либо мероприятия, праздника.
              Таким образом, знания и умения, полученные в процессе учебной 
работы, находят широкое практическое  применение в жизни школы, во 
внеклассной работе. С другой стороны, появление декоративного формления в помещении школы   стимулирует уроки ИЗО. 
               Давая общее задание классу, учитываются силы учащихся, посещающих кружок, и для них  урок усложняется постановкой дополнительных индивидуальных задач. Один только факт наличия в школе кружков оказывает хорошее воздействие на постановку уроков. Благотворное влияние организованной внеклассной работы сказывается прежде всего в том, что в классе улучшается отношение к предмету ИЗО.
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                                           АКТУАЛЬНОСТЬ
Технический прогресс в нашем мире неразрывно связан с высокой графической культурой человека. Автоматизация производства коренным образом меняет не только характер трудовой деятельности человека, но и соответствующие требования к его технической подготовке. А техническая подготовка органически связана с умениями и навыками свободного составления и чтения чертежей. Следовательно, предмету черчения как «инструменту», позволяющему человеку излагать свои и читать технические мысли другого, нужно еще в общеобразовательной школе уделить большое внимание.

           Необходимо помнить, что в число не менее важных задач технической и графической подготовки учащихся школы входит ознакомление их с основами производства, изучение роли чертежа в современном производстве, установление логической связи черчения с другими предметами, выражающейся в повышении графической деятельности учащихся на уроках математики, физики, химии, биологии, географии, информатики. В результате такой деятельности совершенствуется общая графическая грамотность учащихся. Ведущая роль в решении этой задачи должна принадлежать черчению и изобразительному искусству.

           Предмет «Черчение» постоянно претерпевает изменения, которые определены социальными процессами, происходящими в обществе. Графическая подготовка учащихся совершенствуется, обновляется, пересматривается. Разработаны  различные новые учебные программы по черчению, реализуются новые концепции графической подготовки. Но основной целью обучения черчению остается приобщение учащихся к графической культуре, формирование и развитие мышления  и творческого потенциала личности. 
Внеклассная работа по черчению.

           Работа по черчению не ограничивается лишь одними уроками. Даже самый совершенный урок необходимо дополнять внеклассными занятиями. Такие занятия способствуют более полному выявлению личности ученика. Этот вид занятий по черчению, как и по другим предметам, сплачивает коллектив учащихся, пробуждает их инициативу и имеет большое значение в развитии их творческих способностей. 
           Внеклассные занятия по черчению строятся по принципу добровольности. Но это не значит, что такая работа пущена на самотек. Составляется план внеклассных мероприятий по черчению, продумывается
содержание занятий, учитываются возрастные особенности и кругозор учащихся.
В проведении занятий я стремлюсь к развитию активности и самодеятельности учащихся (поддерживаю инициативу учащихся, поощряю их начинания).
              На внеурочных занятиях творческий потенциал личности развивается посредством включения учащихся в различные виды творческой деятельности, связанных с применением графических знаний и умений в процессе решения проблемных ситуаций и творческих задач.

             Таким образом, можно сделать вывод, что развитие творческих способностей учащихся – одно из приоритетных направлений в педагогике. Актуальность проблемы обусловлена современными тенденциями социально-экономического развития нашей страны, возрастанием роли человеческого фактора во всех сферах деятельности.
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                    СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ (ИЗО и черчение).
            Повышение требований к научной и практической подготовки современного человека влечет за собой возрастание роли преподавателей и их ответственности за подготовку молодого поколения. Деятельность в условиях современного производства требует применения самого широкого спектра человеческих способностей, развития неповторимых индивидуальных физических и интеллектуальных качеств. Необходимо также учитывать нарастание научно-технической информации  и создание новых технических средств, избавляющих человека от рутинной деятельности в области как физического так и умственного труда. С учетом этого на одно из первых мест в образовании выходит задача подготовки молодежи к творческому труду, развития творческих способностей, что ускоряет творческую переработку и генерацию еще более новых и полезных идей. 
                Развитие творческого начала, творческих способностей человека волнует как ученых-исследователей, так и педагогов, непосредственно занимающихся практической работой с детьми. В этом деле большую помощь оказывают изобразительное искусство, черчение и технология – учебные предметы, которые могут использовать возможности для реального развития творческих способностей личности ребенка, его творческой индивидуальности.

               Научные и практические поиски в этом направлении идут во всех крупнейших странах мира. Психологи признают, что человеческий мозг несет в себе огромную, пока далеко не используемую избыточность природных возможностей. И что «гениальность – это не отклонение, не аномалия человеческого ума, как склонны считать некоторые, а напротив, высшая полнота его проявления, обнажение природных возможностей». 
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                                                 «…дело не только в том, чтобы научить детей 

                                           видеть, чувствовать и понимать прекрасное в 

                                           искусстве. Задача гораздо сложнее – необходимо 

                                           сформировать у них умение творить прекрасное

                                           в своей повседневной жизни…»

                                                                                                Б. М. Неменский 
                   У каждого ребенка есть способности и таланты. Дети от природы любознательны и полны желания учиться. Все, что нужно для того, чтобы они могли проявить свои дарования – это умное руководство со стороны взрослых.

                   Из многолетних наблюдений мне, как педагогу, известно, что изобразительная грамота дается не всем и не сразу. Но я  знаю, что детям я смогу передать только то, что знаю и умею сама. Помогая своим ученикам развиваться и расти, развиваюсь и расту сама. Ведь печать моих умений отражается в рисунках моих учеников.
                  Развитие творческих способностей происходит на каждом текущем уроке. Ежегодно каждый такой урок изменяю, создаю по-новому, в зависимости от уровня развития, настроения, интересов и возможностей каждого класса. Каждый урок требует преждевременной  большой подготовки. С одними имеющимися знаниями на урок не пойдешь. Здесь необходима: наглядность (нет в наличии – заранее нарисовать), необходимые художественные материалы и инструменты, зачастую работы прошлых лет на эти же темы и др. Считаю свой труд нелегким, чаще благодарным, чем нет, но необходимым во всех отношениях.

                Если вовремя не давать учащимся соответствующие знания и не обучать навыкам, то в подростковом возрасте наступает разлад между тем, что они хотят выразить и что умеют. Именно с такими в большинстве своем подростками  я  и работаю. Некоторые, разочаровавшись в своих возможностях и в художественном творчестве, не только не хотят брать в руки карандаши и кисти, но и надолго охладевают к искусству. Пытаясь наверстать невозможное,   я ставлю для себя следующие задачи:
-организовывать внеклассную работу и работу на уроке, как эстетическую потребность;

-развивать творческие способности детей, работая с каждым индивидуально; 
           -углублять знания учащихся, вызывая в каждом интерес к предмету.;

           -создавать благоприятные условия для самореализации личности учащегося. 
                 Вместе с тем в своей работе я придерживаюсь следующих принципов:
-принцип индивидуализации обучения опирается на составление индивидуальных программ по выполнению той или иной творческой задачи;

-принцип разносторонности методического консультирования реализуется через включение в творческую деятельность советов учителя, использование специальной  дополнительной литературы, беседы искусствоведческого характера;

-принцип направленности обучения на развитие личности учащегося осуществляется через создание условий для каждого учащегося по формированию индивидуального стиля творческой деятельности;

-принцип открытости – возможность дополнять, видоизменять информацию, формы учебно-познавательной деятельности;
-принцип наглядности осуществляется через использование иллюстративного материала, журналов, учебных таблиц, книжных иллюстраций, работ учащихся прошлых лет;

-принцип вариативности обучения реализуется путем использования на занятиях нескольких альтернативных таблиц, наглядных пособий, репродукций и т.п.;

-принцип доступности заключается в том, что, например, росписи можно с успехом обучить любого, стремящегося к этому;
-принцип успешности обучения – собственный успех каждого учащегося, использования стимулирующего поощрения его активной деятельности. Здесь большое значение имеет внутришкольная выставочная деятельность. Ко всем знаменательным датам и праздникам в школе организовываются выставки рисунков, в т. ч. индивидуальные. Цель таких выставок – дать возможность любому учащемуся почувствовать себя мастером своего дела, ощутить свою уверенность, а также показать результат  творческого сотрудничества учителя и учащихся. Нет ни одного учащегося (обучающегося на занятиях ИЗО), кто бы не принимал участие в таких выставках. Выставочная деятельность служит хорошим стимулом для дальнейшего творчества и залогом будущего успеха. Учащиеся заинтересованно начинают принимать участие в городских и областных творческих выставках и конкурсах.
                  Искусство предполагает прежде всего духовное общение, создание особой эмоциональной атмосферы увлеченности. Без всего этого урок ИЗО невозможен. Все это достигается при помощи моего живого слова, музыкального сопровождения творческого процесса, зрительных образов, стихотворных строк, игровых ситуаций, необычных активизирующих форм проведения занятий, использования нетрадиционных способов изображения, нестандартных методов рисования.
               Все свои учебные и внеклассные занятия я  выстраиваю по принципам современных интерактивных способов активизации обучения.
 (Это обучение, погруженное в общение.) Применяются обучающие и развивающие технологии, которые построены на целенаправленно организованной групповой и межгрупповой деятельности, обратной связи между всеми ее участниками для достижения взаимопонимания, коррекции учебного и развивающего процесса, индивидуального стиля общения. 
               В первые годы своей педагогической деятельности я столкнулась с множеством проблем, связанных с отсутствием заинтересованности к предмету, нежеланием выполнять работу, демонстрацией равнодушия к творческому процессу, замыканием в себе. Возникало много вопросов, связанных с этой проблемой и ответы постепенно проявлялись в процессе деятельности учащихся. Своей реакцией на что-либо новое и необычное в уроке они «подсказывали», какие уроки им более интересны, в какой деятельности они лучше раскрепощаются, исчезают замкнутость, стеснение. Постепенно, в течение нескольких лет, образовывались некоторые правила, которые применялись на уроках ИЗО в целях повышения интереса учащихся к предмету, изменения эмоционального настроения. (В эти правила входило следующее:

-не применять команды, указания, требования, принуждение;

-учащийся вправе выбирать виды и содержание творческой деятельности, изобразительные материалы, а также работать в собственном темпе;

-учащийся может отказаться от выполнения некоторых заданий, коллективного обсуждения, не желая открывать свои чувства и переживания;

-учащийся может просто наблюдать за деятельностью остальных или заниматься чем-либо по желанию, если это не противоречит социальным и групповым нормам;
-запрет в некоторых случаях на сравнительные и оценивающие суждения, критику, наказания;

-в целях стимуляции похвала там, где на самом деле показатели деятельности невысоки;

-активное участие в процессе преподавателя, оказание помощи по 

просьбе учащихся.)
              Конечно же, эти правила противоречили своевременному прохождению программного материала и нормам поведения на классическом уроке. Такие занятия стали проводиться во внеурочное время, в часы, отведенные кружковой и факультативной работе. Учитывая, что такие занятия посещают не все учащиеся, некоторые элементы вышеупомянутых правил используются и на уроках (как ИЗО, так и черчения). Использование таких правил имели арт-терапевтическое воздействие и совпадали с правилами арт-терапии. (Арт-терапия – метод лечения посредством художественного творчества.) Совместно с психологом школы мы изучали различные направления в арт-терапии и разработали варианты внеклассных интегрированных занятий по ИЗО с элементами психологии. На таких занятиях психологом по желанию учащихся (и с разрешения родителей) проводилась в индивидуальном порядке и диагностика, которая помогала каждому лучше познать самого себя, свой характер, причины возникновения проблем.
             Рассматривая в отсутствие учащихся их творчество, я уже давно замечала насколько отличаются рисунки «трудных» подростков от остальных.  В каждом рисунке отражается предыдущий эмоциональный опыт личности. На помощь пришла «Энциклопедия необычных признаков, символов в проективном рисовании», разработанная в помощь арт-терапевтам для диагностики личности. Так, постепенно в нашу деятельность вошла арт-терапия. Изучая ее подробнее, мы убедились, что методы, которыми мы пользуемся, соответствуют арт-терапевтическим. Темы проводимых интегрированных занятий включают тесный переплет психологии и изобразительного искусства. Это: темы, связанные с освоением изобразительных материалов; общие темы, позволяющие исследовать широкий круг проблем и переживаний участников; темы, связанные с исследованием  системы отношений, образа «Я»; темы, имеющие значимость для парной работы учащихся, предназначенных для работы с семьями; темы для совместной изобразительной деятельности учащихся и др.
               На таких занятиях используются различные варианты техники: «монотипия», «коллаж», «игра с цветом», техника «закрытых глаз», «автографы», «эстафета линий», «каракули», «граттаж». Некоторые из них используются на уроках ИЗО и черчения для снятия эмоционального напряжения, раскрепощения, в виде творческой разминки в начале урока. Музыкальное сопровождение улучшает настроение учащихся, стимулирует их волю, помогает активно участвовать в процессе. (Пример: интегрированное занятие «Самовыражение в творчестве»).
(Рассмотрим подробнее некоторые технические варианты нетрадиционного выполнения творческих работ учащихся.

Монотипия – (греч. – «один»). На лощеный или мятый лист бумаги (стекла) гуашью наносится рисунок, например, пейзаж. Затем сверху накладывается чистый лист, ладонью приглаживается к поверхности, затем снимается, получается единственный отпечаток. Краски на нем размыты, нет четких границ. Но в этом и вся прелесть изображения. Когда рисунок высохнет, можно тонкой кистью добавить некоторые детали. В этой технике удачно выполняются пейзажи.
Коллаж - (франц. – «наклейка»).Это наклеивание на какую-либо основу материалов, различных по цвету и фактуре (кружево, ткань, фольга, веревка и др.) В технике коллажа можно выполнять пейзажи, портреты и др.
Кляксография – каждому учащемуся ставится клякса на листе бумаги (можно не одну), затем в зависимости от того, на что эта клякса похожа, дорисовывается рисунок, путем размазывания кляксы, пока она не высохла.

Графический рисунок – один из нетрадиционных методов рисования, выполненный только при помощи простого карандаша и резинки. Лист бумаги заштриховывается простым карандашом, затем при помощи резинки высветляются контуры (улицы, дома, деревья и т. п.)

Рисунок солью – еще не высохшие элементы рисунка посыпаются солью. Соль пропитывается краской и при высыхании создает эффект зернистости. Рисовать нужно быстро, потому что соль прилипает только к влажной краске. После того как рисунок хорошо просохнет лишнюю соль надо стряхнуть, получается эффект шероховатой, песчаной поверхности.

Пальчиковая живопись – в этой технике  можно удачно выполнять «Подводный мир» или 
«Цветочный букет». Чтобы сделать фон, кистью намазывается кусок целлофанового пакета. Затем на целлофан накладывается бумага, слегка приглаживается, просыхает. Отпечатки выполняются не только подушечками пальцев, но и пальцами во всю длину, тыльной стороной пальцев.
Граттаж – (франц. – скрести, царапать). Бумага тщательно натирается воском, покрывается тушью. Когда краска высохнет, то пером проскабливаются штрихи и линии. Если до воска бумага была покрыта цветными красками, то штрихи будут цветными. В этой технике удачно выполняются работы на темы «Космос», «Подводный мир»).
            Необычная техника выполнения еще больше заинтересовывает учащихся, о такой технике чаще они узнают впервые и судовольствием используют необычный материал в выполнении своих работ. Такая работа с учащимися дает успешные результаты. Увеличилось количество внутришкольных творческих выставок и конкурсов, и в них принимают участие не только талантливые дети, но и все желающие. 

               У большинства учащихся развиваются коммуникативные навыки, преодолевается социальная отчужденность, выстраиваются гармоничные взаимоотношения с коллективом класса и преподавателями, появляется уверенность в своих силах.

              Многолетняя работа в этом русле позволяет избегать многих ошибок в работе с детьми на сегодняшний день. Изучая сохранившиеся работы учащихся  десяти, пятнадцатилетней давности, отслеживая их судьбу, их статус на сегодняшний день, я учусь общаться с сегодняшними детьми, пытаясь разрешать их психологические проблемы, понять их внутренний мир. Именно в творческом процессе есть возможность двигаться спонтанно, т. е. идти своим путем.
                       «Важно чтобы ребенок почувствовал свою  успешность хотя 

                        бы в одном виде творчества. Тогда любое внутреннее 

                        напряжение и конфликт смогут найти выход в созидательной

                       творческой деятельности растущего человека, а не в неразвитых

                       примитивных формах неуспешно подавляемой агрессии. Важно

                       с самого начала обогатить опыт ребенка средством…»

                                                                                   /Лев Семенович Выготский/

              С начала обучения детей изобразительному искусству и в процессе дальнейшего обучения я  посвящаю детей в область цветовосприятия. Ведь успешно выполненная работа, даже в черно-белом исполнении во многом зависит от удачного сочетания цвета. Изучая историю цвета, учащиеся узнают о развитии теорий цвета,  о гармоническом сочетании цветов, о существующем цветовом круге. Зачастую, человек, наделенный вкусом, интуитивно подбирает красивые сочетания цветов. Но иногда испытываем привязанность к какой-то определенной группе цветов и оттенков, а непривычные сочетания вызывают у нас сомнения. Поэтому на занятиях мы вспоминаем о законах создания гармонических сочетаний, обращаясь к известному цветовому кругу и правилам работы с ним. Учащиеся узнают о сочетаниях ахроматических и хроматических оттенков, о контрастности цвета, контрастности светлого и темного.
            Получая такую информацию, учащиеся начинают понимать, что мы в своем окружении находимся во власти цвета. Изучение цвета и цветовых сочетаний помогает нам сделать свой мир красивым. Колористика помогает нам подбирать цвета в одежде и аксессуарах, выбирать цвета для живописного произведения, осмысленно создавать колористическое впечатление в интерьере и влиять на продажи через рекламу, оформление витрин и расположение товара в магазине. В цвете заключена большая сила воздействия, и ей можно осознанно управлять. Нашим исследовательским материалом на занятиях являются фотографии природы, интерьера, одежды и  одежда самих учащихся, поздравительные открытки и др.
            Изучая гармоническое сочетание цветов, мы не забываем о гармонии в себе и вокруг себя. В виде разминки в начале занятия работаем с таблицей «Цвет своего  имени». Для полноценной жизни человеку необходимо дополнять «дефицит» того или иного цвета с помощью покупки одежды необходимого цвета, интерьера, пищи. И лишь в случае восполнения недостающих цветов можно понять, почему не всегда удается получить от

жизни желаемое. Мы также можем рассмотреть, какую энергию  нам дает каждый цвет. С помощью «цветной» воды (стакан с водой ставится на необходимый цвет) можно облегчить боль, поддержать себя в различных жизненных ситуациях. 

               Изучая цвет «глазами» физики, биологии, ИЗО, информатики  совместно с учителями по этим предметам, у нас обозначился цикл интегрированных занятий: «Необычное в привычном» - (игра света). Общие цели такого цикла следующие:

-вызвать познавательный интерес учащихся к привычному через необычное;

-помочь увидеть взаимосвязь всего в мире;

 -показать физику, биологию и ИЗО с другой (вне учебника) стороны с использованием средств ИКТ;

-показать широкое использование физических, биологических и изобразительных понятий в науке цветологии (-метод цветотерапии).
           Оборудование, оформление и условия проведения такого цикла занятий требует грандиозной подготовки, но глубокие знания в русле нескольких предметов на такую интересную тему обязывают к этому. Учащиеся получают большой объем полезной информации за пределами школьного учебника.
                                              «Чудный дар природы вечной
                                                Дар бесценный и святой

                                                В нем источник бесконечный

                                                Наслажденья красотой.

                                                Солнце, небо, звезд сиянье…

                                                Море в блеске голубом, 

                                                Всю природу и создания

                                                Мы лишь в свете познаем».

              На протяжении всей педагогической деятельности обучения творчеству я большое внимание уделяю народному искусству. В рамках кружковой программы и за ее пределами мы в подробностях изучаем формы народного искусства, школы народного мастерства как культуру преемственности. Вместе с тем осваиваем на  практике технику выполнения живописной декоративной росписи различных традиционных школ. Ведь главный закон развития народного искусства – это преемственность, передача из поколения в поколение. И мы поддерживая этот закон, активно практикуем разновидности мазков Жостовской росписи, Городецкой, Семеновской, Хохломской, Гжель, Похлов-Майданской, украинской малевки, узбекской керамики, Филимоновской и Дымковской игрушек. В процессе такой работы учащиеся развивают навыки работы кистью, учатся гармоническому смешению двух-трех цветов в одном мазке, закрепляют навыки создания композиции (усваивая такие термины как: композиционный центр, симметрия, асимметрия, равновесие, контраст, целостность изображения). Выполняя декоративную роспись, запоминают этапы ее выполнения. 
              Занятия, связанные с темами народного искусства сопровождаются огромным количеством наглядного материала, который в наше время имеет уже музейную ценность. Учащимся предоставляется возможность воочию наслаждаться сказочной красотой, созданной народными умельцами. Таким образом появляется возможность подетально рассматривать живописные рисунки и, подражая, пытаться первоначально копировать их, отрабатывая технику выполнения.
          Получая такие умения и навыки, дети активно их применяют не только на уроках ИЗО, но и в своей повседневной жизни. Отрабатывая нанесение мазков еще и в домашних условиях они создают подарочные  эксклюзивные варианты декоративной росписи кухонных принадлежностей, композиции вышивок и т. п.
            В процессе изучения народного творчества проводятся открытые занятия по декоративно-прикладному искусству, на которых при помощи красочных слайдов, собранного наглядного материала, художественных инструментов учащиеся познают красоту и самобытность этого искусства (например: открытое занятие «Композиция по мотивам декоративной росписи»). Такие занятия знакомят учащихся с характерными элементами декоративной росписи; формируют технические приемы работы кистью, гармоничного сочетания цвета, навыки составления композиции; развивают образное мышление, творческую фантазию, нравственно-этическое восприятие мира, умение импровизировать; воспитывают аккуратность в процессе работы, прививают эстетический вкус.

                                        «…восприятие мира, познание законов эстетики и

                                        воспитание вкуса начинается у человека со

                                        стеклянных бус на шее матери, с кувшина для

                                        воды, с посуды на обеденном столе».

                                                                                             В. А. Фаворский.

            Изучая народное искусство, мы, не игнорируя Север, обращаемся к культуре Северо-Востока. Именно эта культура несет свой образ мира, пронизанный  чувством изначальной связи человека и природы. Здесь сила монументальности во всем, начиная с маленького коврика из меховой мозаики, вышивки на рукавицах, и заканчивая меховой и вышитой одеждой, орнаментальными коврами.
             Включая региональный компонент в урочную и внеурочную деятельность учащихся, я стараюсь привить любовь, уважение и интерес к родной земле.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

                Учащиеся вспоминают историю родного края, географическое положение, делятся информацией о культуре народов нашего края, о быте коренного населения, об их миропонимании, их каждодневных занятиях. Постепенно вырисовывается историческая картина  прошлого. Ее дополняют всевозможные иллюстрации той жизни. Особое внимание уделяется убранству жилищ, орнаментальным украшениям одежды, орудий труда. Во внимание берутся также косторезные изделия и гравюры, которые рассказывают нам о жизнедеятельности коренных народов нашего края. По возможности изучаем орнаментальные символы, которые напрямую подтверждают взаимосвязь человека и природы. Учащимися выполняются  графические изображения гравировки в черно-белом варианте, различные орнаменты в цвете со своеобразной символикой.
             Изучая  искусство и красоту родного края, мы акцентируем свое внимание на внешнем облике города, в котором живем. Учащиеся с любовью рассказывают о преимуществах нашего города, отстаивая его красоту и своеобразность. Беседуя о нашем городе, мы говорим, насколько он изменился за последние годы, стал чище и краше. Появляются новые памятники, часовни, достроен кафедральный Собор, большинство зданий обрело яркие расцветки. Образ города стал ярким, теплым и уютным. Учащимся также предлагается найти отличие нашего города от других. И тут вспоминается своеобразная архитектура, непостоянство погоды, суровый, непредсказуемый климат, который оказывает влияние на твердый характер колымчан, на внешний вид их сезонной одежды.

              В ходе проведения таких бесед возникла идея проведения  серии открытых уроков, объединяющих  текущие темы, на которых учащиеся благодаря красочным слайдам и распечаткам фотографий улиц нашего города насладились бы его красотой, узнавая улицы родного города (Например: открытый урок «Улицы моего города»). Основной задачей такого урока является создание эскиза  одной из улиц города Магадана. При этом учащиеся как настоящие художники должны соблюдать правила перспективы, композиции, пропорций человека, целостности изображения. Предоставленные слайды алгоритма выполнения эскиза помогают учащимся в процессе работы. 
              Закрепляются ранее изученные темы, вырабатывается отношение к городу, в котором они живут. Учащиеся учатся создавать художественный образ и воплощать свою идею в композиции.
                                       Мне мил и берег наш скалистый,

                                       И белый гребень на волне, 

                                       И сопок сумрачных окружье, 

                                       И между ними город мой,

                                       С которым я не просто дружен – 

                                       Люблю его я всей душой.

            Я думаю, что такие уроки обязательно добавят в души учащихся частицу любви к своему городу и гордость за него.

В 2011 году учащиеся  7 класса получили призовые места и звание победителя в областном  творческом конкурсе за работы, выполненные на таком уроке.

               В деле развития творческого начала, творческих способностей учащихся большую помощь оказывают не только всевозможное проведение занятий по ИЗО, но и уроки и внеурочная деятельность по черчению. Предмет «Черчение» в нашей школе учащиеся начинают изучать в 9 классе. Но, уже, обучаясь в 7-8 классе, посещая внеурочные занятия, они знакомятся с некоторыми темами по черчению. Рисование с элементами черчения готовит учащихся к восприятию образов в пространстве, умению расчленять предметы на геометрические тела, изображать объемные фигуры, видеть объекты во всем многообразии их свойств и отношений, находить между ними черты сходства и различия. Изучаемые элементы черчения во внеурочной деятельности помогают учащимся ориентироваться в изображении предметов на плоскости на уроках изобразительного искусства. Помимо этого учащиеся, начиная изучать черчение в 9 классе, уже имея некоторые знания по предмету, быстрее ориентируются в выполнении практических упражнений.
              Основной целью обучения черчению является приобщение учащихся к графической культуре, а также формирование и развитие мышления школьников и творческого потенциала личности. 

                С первых уроков обучения черчению уделяется особое внимание формированию умений анализировать форму, отображать ее на плоскостях проекций, анализировать полученные изображения.   
               Активизация познавательной деятельности учащихся осуществляется посредством разнообразия форм, средств и методов обучения. Например, закрепляя темы: «Анализ геометрической формы», «Сечения и разрезы», «Эскизы», «Виды проецирования» мы используем в работе сырой очищенный картофель. Каждый учащийся вырезает из картошки свою сложную геометрическую фигуру, создает ее эскиз, проецируя  в трех плоскостях, технический рисунок, показывает фигуру в разрезе. Изучая тему «Моделирование и изготовление моделей», мы используем в работе пластилин, картон, бумагу, проволоку. При изучении темы «Сечения» и  «Разрезы» учащиеся приносят на уроки зеркальца, к которым прикладывают разрезанные модели фигур.   
            В процессе обучения черчению учитываются индивидуальные особенности учащихся (склад мышления, способности, интересы). Помимо обязательных графических работ, на уроках черчения и на факультативных занятиях используются разноплановые графические задачи, карточки-задания, головоломки по черчению. Например:
-«Разминка ума» - решение головоломок, не требующее больших затрат времени на уроке;

-«Конструирование» - использование детского конструктора при выполнении работы;
-«Картинки-перевертыши» - увидеть два изображения в одном путем переворачивания картинки;

-«Двойственные изображения» - увидеть в одном рисунке два изображения или изображение, не причастное к сюжету;

-«Иллюзионные изображения» - под пристальным взглядом 
изображение двигается, вращается, меняет цвет или форму;

-разноуровневые карточки-задания по черчению.

          Такие упражнения проводятся в начале урока в качестве разминки в течение 5-7 минут или на внеклассных занятиях с большей затратой времени. Упражнения с удовольствием выполняют не только учащиеся 9-х классов, но  и ученики 7 класса.  

 На уроках широко используются плакаты и таблицы по черчению, модели, наборы деталей, словари-справочники по черчению, по возможности показ слайдов и мн.др. Придается также большое значение развитию самостоятельности учащихся в приобретении графических знаний и их  применении. 
           Предмет «Черчение» тесно взаимосвязан с другими предметами школьного курса. Такую взаимосвязь учащиеся усваивают на интегрированных  уроках и мероприятиях, которые проводятся периодически.( Например:

-открытое мероприятие в 7 классе  «Математическая рыбалка» по черчению и математике в форме игры-соревнования;

-открытый интегрированный урок для 9-х классов по черчению и информатике «Черчение «глазами информатики», где каждый предмет реализует свои цели одновременно;

-открытый урок-игра «Что? Где? Когда?» по математике, черчению, физике, биологии, русскому языку; учащиеся в игровой форме закрепляют полученные знания по предметам. И многие другие.)  
           Такие мероприятия и уроки повышают интерес учащихся к предметам, вызывают ответственность и побуждают к серьезной творческой работе.
                В течение всей педагогической деятельности я занимаюсь самообразованием. В настоящее время  мною выбрана тема самообразования – «Межпредметные связи на уроках ИЗО и черчения» Разделы работы при выполнении поставленных целей и задач следующие:

-изучение психолого-педагогической литературы;

-разработка программно-методического обеспечения образовательного процесса;

-обобщение собственного опыта педагогической деятельности;

-участие в системе школьной и городской методической работы;

-внеурочная деятельность;

-результаты педагогической деятельности;
-обучение на курсах в системе повышения квалификации вне школы.
         Работая в русле выбранной темы самообразования, форм и методов работы, я реализовываю новую концепцию графической подготовки. Качественней усваиваются графические знания и умения, повышается интерес учащихся  как к предметам ИЗО и черчение, так и к другим предметам. Посредством введения современных средств, нетрадиционных методов и форм работы успешно формируется графическая культура учащихся, развивается творческий потенциал, многогранно реализуются цели и задачи предметов ИЗО и черчения, поставленные в начале  каждого учебного года.
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