Профориентационная деятельность в начальной школе

Французский литератор и философ-материалист Клод Гельве́ций говорил «Если человек с ранних лет усвоил привычку к труду, труд ему приятен. Если же у него этой привычки нет, то лень делает труд ненавистным». 

Первые профессии, о которых узнает ребенок, - это профессии родителей и тех людей, с которыми он часто сталкивается в повседневной жизни: воспитатель, врач, продавец, кассир в магазине, водитель автобуса, диктор телевидения. Ребенок ежедневно наблюдает, как работают люди, что они делают на работе.  
Родители обычно рассказывают о своей работе лишь в самых общих чертах, не перегружая ребенка лишней информацией, поэтому случайные детали иногда представляются существенной чертой профессиональной деятельности родителей. Так, играя в «работу», ребенок достает календарь, ставит на стол чайник, напевает песенку, имитирует разговор по телефону, не понимая, в чем суть этой самой «работы». Внешняя сторона деятельности взрослых надолго остается для детей более существенной, чем ее смысл.
Слова «работать, работа, на работе» - одни из первых в словаре ребенка. Он знает, что если мамы нет дома, значит, она пошла на работу. Папе нельзя мешать, когда он работает. Работать нужно для того, чтобы были деньги, на которые люди покупают все необходимое для жизни: еду, одежду, мебель, лекарства и т.д. Все взрослые должны работать; не работают только больные и пожилые люди, которые уже вышли на пенсию. Дети тоже не работают, зато они ходят сначала в детский сад, а потом в школу, чтобы выучиться и выбрать себе профессию.
С детьми младшего школьного возраста говорим о том, что на свете есть множество профессий и выбрать свое дело очень трудно. Можно попробовать несколько разных профессий, чтобы сориентироваться в мире взрослых профессий, понять, что нравится делать и почему, хорошо заранее понаблюдать за трудом взрослых.
В процессе обучения в начальной школе все учебные предметы используем  как  возможность формирования у младших школьников интереса к труду взрослых. 

Профессиональная ориентация на уроках математики  осуществляется путем проведения коротких бесед о профессиях, упоминаемых в условиях задач или при решении задач, а также показа роли и значения данного предмета в жизни и деятельности людей. Например: во 2 классе при решении задачи №4 на странице 31 «Купили 7 билетов в кино и 5 билетов в театр. Сколько всего билетов купили?», детям даём понятия о профессиях, которые связаны с кино и театром.
Уроки окружающего мира также вносят определенный вклад в решение задач трудового воспитания и профориентации. Например, в рамках изучения темы «Дерево в жизни человека», рассказываем о профессиях лесной отрасли (лесничий, лесник, станочник в деревообработке и т.д.). 

На уроках русского языка младшие школьники также выполняют большое количество заданий, связанных с той или иной профессией. Например, при проведении словарной работы, рекомендуем, помимо прочих, использовать следующие словарные слова: директор, врач, агроном, токарь, учитель, воспитатель, полицейский, водитель. 

Таким образом, для более эффективного воспитания в детях интереса к труду взрослых включаем информацию о профессиях в процесс обучения. Беседы, экскурсии, работа с иллюстрациями и языковым материалом могут успешно осуществляться на уроках чтения, русского языка, математики, а также на внеурочных занятиях.

Цель этой работы заключается в развитии познавательных способностей учащихся на основе создания максимально разнообразных впечатлений о мире профессий.
Возрастные и психологические особенности младших школьников позволяют уже с 1-го класса проводить определенную работу по расширению их представлений о труде, знакомить с наиболее популярными профессиями в промышленности, сельском хозяйстве, сфере обслуживания. 

