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С давних времен  образование играет важнейшую роль в формировании личности. Отдельного внимания в системе образования заслуживает музыкально – эстетическое образование, которое благодаря своему специфически эмоциональному воздействию служит развитию гуманистических эмоций, формированию целостной личности. 
Формирование личности посредством музыки осуществляется через те разносторонние функции, которые  музыка выполняет. Основные функции музыки, как вида искусства, оказывающего плодотворное воздействие на развитие личности, отражены на рисунке 1. 
 
Рисунок 1. Функции музыки в формировании личности человека[footnoteRef:1] [1:  Бодина, Е. А. Музыкальная педагогика и педагогика искусства. Концепции XXI века: учебник для вузов / Е. А. Бодина. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 333 с.] 


Таким образом, музыка посредством исполнения трех своих  основных функций оказывает непосредственное влияние на формирование и развитие личности человека, ребенка. Кроме того, музыка неразрывно слита с жизнью отдельной личности и жизнью общества. Особая сила музыки заключается в ее свойстве непосредственно передавать растущее, развивающее чувство. Вот почему оно является исключительно важным фактором в развитии человека и, в первую очередь, ребенка. 
Результаты психологических исследований показывают, что те разносторонние способности, которые удалось развить у детей в процессе музыкального воспитания, в частности способность различать, сопоставлять особенности музыкального произведения, а также память, воображение и т. д., носят общий характер и помогают детям овладевать и другими видами деятельности. Опыт многих преподавателей музыки подтверждает, что музыкально одаренные дети, как правило, проявляют большие способности и к другим предметам[footnoteRef:2]. Очевидно, что музыка и музыкальное воспитание направлено на решение не только  узкоэстетической задачи, но и на общее интеллектуальное развитие личности ребенка.  [2:  Голдобина, Е. Г. Музыка и развитие личности ребенка / Е. Г. Голдобина, Т. А. Азарова// Образование и воспитание. - 2015. - № 4 (4). - С. 28-31. ] 

Более целесообразным видится дополнение указанных на рисунке 1 функций еще двумя, являющимися, по мнению автора, особо важными: социально – психологическая и коммуникативная функции музыки. Сущность социально – психологической и коммуникативной функции музыки выражается в следующем. 
Музыкальная культура направлена как на общество в целом, так  и на отдельного индивида. Художественные тенденции в музыке являются мощным средством очеловечивания личности или, напротив, средством, подавляющим в нем человеческое начало. Музыка влияет на формирование психологии человека,  через музыку человеком  переживаются чувства на разных психологических уровнях. Социально – психологическую функцию музыки дополняет коммуникативная функция, поскольку через музыкальное искусство многие люди компенсирует недостаток внимания,  дефицит общения. При этом, основным содержанием такой коммуникации выступает эмоциональный контакт, эмоциональные сопереживания.
Что касается, реализации  функций  музыки в формировании личности детей, то помимо перечисленных и предложенных автором функций, справедливо отметить, что музыкально воспитание способствует профилактике агрессивного поведения подростков.  Так, например, в процессе слушания музыкальных произведений подростку, проявляющему агрессию по отношению к окружающим, предлагается исполнение произведения в ансамбле. Суть данного подхода заключается в том, что педагог тем самым подводит его к пониманию необходимости проявлять терпение, приобретать навыки сотрудничества, формируя в нем адаптивную и гибкую личность.
Таким образом, рассмотренные в рамках статьи функции музыки позволяют сформировать и развить гармоничную личность ребенка, по сути, данные функции можно назвать личностно – преобразующими.  Музыка и музыкальное воспитание активно воздействуют на общество, играют в его жизни важную роль, выполняют разнообразные функции. Музыка, направленная на формирование и развитие личности, нацелена как на общество в целом, так и на отдельного человека. Музыка сегодня  выступает не только инструментом формирования личности, но и одним из средств ее «очеловечивания», превентивным инструментом агрессии, что в последние годы приобретает особую актуальность.
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Воспитательная функция. Музыка участвует в формировании духовного мира человека, его мыслей, чувств, представлений. 


Организационная функция. Музыка призывает человека к определенному действию (трудовая песня призывает к труду, массовые песни в годы ВОВ позволяли пережить народу тяготы того времени и пр.).


Эстетическая функция. Музыка доставляет человеку удовольствие, являетсся предметом наслаждения и развлечения. 









