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XX век принес много страданий и бед поколению наших дедов и прадедов. Cегодня, в XXI веке, наркомания стала национальной трагедией, грозящей погубить наше молодое поколение. Наркомания в России - это проблема очень глобальная и серьезная (в нашей стране 2 млн наркоманов в возрасте от 14 до — 22 лет). Ее нужно решать, и как можно быстрее. Иначе наступит такой момент, когда наркомания превратиться в заразную болезнь, которую будет трудно, почти невозможно, остановить. Нынешние наркоманы - люди молодые. Увлекаясь наркотиками, они окончательно теряют свое лицо, убивают в себе личность. Наркомания - болезнь не столько физическая, сколько психологическая. Молодым людям некуда податься, им не хватает насыщенности жизни, и они ищут средство уйти в иллюзорный мир с помощью наркотика. 
Цель исследования по профилактики наркомании является формирование антинаркотического мировоззрения и создание условий для здорового образа жизни.
Методы исследования – социологические методы исследования (интервью, анкетирование, опрос), метод системного анализа.
        В результате анкеты-опроса, который проводила социологическая группа студентов нашего техникума, занимающихся проблемой наркомании, удалось выявить причины степени распространенности наркомании в подростковой среде нашего города. Было опрошено 170 человек. Так, 55% опрошенных студентов признали, что среди знакомых и близких есть лица, принимающие наркотики; 35% ответили, что таких лиц нет; 10% затруднились с ответом на данный вопрос, что можно интерпретировать как завуалированный ответ “да. Так, 53% опрошенных полагают, что главным источником наркотических средств являются друзья и знакомые; 30% полагают, что таким источником является воровство; 11% думают, что наркотические вещества можно приобрести в аптеках; 4% - в больнице, поликлинике; 2% - в домашней аптечке. В связи с этим профилактика наркомании в образовательной среде имеет огромное значение. Наш техникум обладает большими возможностями для проведения профилактической работы,   влияния на формирование и развитие личности обучающегося. Педагоги совместно со всеми городскими субъектами профилактики способны обеспечить ведение эффективной  воспитательной работы. Целями профилактической работы являются:
· дать студентам объективную информацию о действии на организм химических веществ, вызывающих привыкание;
· содействовать формированию у обучающихся способности самостоятельно осуществлять социально-значимый выбор и отстаивать свои интересы, определять и нести ответственность за себя, свои действия и свой выбор, понимать свои чувства и эмоции;
· повышать правовую грамотность студентов.
     Анкетирование студентов техникума помогло выявить мотивы, побуждающие употребление психоактивных веществ молодежью - это желание удовлетворить любопытство, давление группы сверстников, попытка выразить свою независимость, поднять себе настроение, потребность достичь покоя и расслабления; антистрессовый мотив.
        Почему это происходит? Может вина родителей? По мнению специалистов Медико-социального центра г. Юрги, подростки, которые воспитываются в постоянном эмоциональном и психологическом напряжении больше подвержены какой-либо зависимости, в том числе и наркомании. Из-за невнимания родителей они меньше доверяют, родители перестают быть авторитетом, поэтому дети находят другие компании, где есть внимание, но не без последствий: употребление наркотиков, спиртного, курение. Причиной также стали: неустойчивые социальные и экономические условия жизни населения, породившие неуверенность в завтрашнем дне; рост преступности; обесценивание жизни человека.
     В настоящее время состояние здоровья молодого поколения вызывает серьезные опасения у медиков. На основании современных исследований уровень наркотизации рассматривается как угроза геноциду нации, и составляет 6% населения России. По мнению главного нарколога г. Юрги, имеются три биологические причины, приводящие к употреблению ПАВ: наследственная предрасположенность; психические особенности формирования личности; сам подростковый возраст с его сложными анатомо-физиологическими, психологическими особенностями.
    Учитывая тот факт, что ряды с наркологическими заболеваниями пополняются в основном за счет подростков, профилактика необходима на ранних стадиях, когда еще нет зависимости к тому или иному веществу (спайс, курительные смеси, гашиш, опийные наркотики). 
    У нас в городе разработана специальная программа по профилактике наркомании с участием всех специалистов: педагоги, психологи, медработники, сотрудники правоохранительных органов, работники социальных служб, общественных организаций. Главной задачей их работы является формирование у молодого поколения установок на здоровый образ жизни и снижение риска наркозаболеваний.  Вышеуказанным специалистам необходимо научить молодежь противостоять дурным примерам и влияниям, пассивному подчинению отрицательным лидерам, способности встречать трудности и  препятствия в жизни, преодолевать стрессы, депрессию, усталость без подогрева себя допингом. Важно научить любить себя и беречь свое здоровье. 
    Что в этом направлении конкретно проводится в нашем техникуме. Можно выделить три основных направления работы по профилактике употребления ПАВ. Первое направление —  работа с обучающимися: воспитательная работа (досуг, спорт, волонтерство) - повышение культурного уровня, ведение здорового образа жизни.
   Оздоровительное воспитание — пропаганда здорового образа жизни, развитие физкультурного движения, искоренение вредных привычек. Реализуя работу в данном направлении, в нашем техникуме проводятся мероприятия для обучающихся: тематические классные часы, круглые столы, диспуты- «Наркомания — преступление против природы», «Очень опасные привычки». Кроме того, организовываются конкурсы плакатов, тематических стенгазет. Стало традицией проведение  Дней здоровья, направленных на пропаганду здорового образа жизни. Второе направление — работа с педагогическим коллективом. С целью повышения квалификации педагогов по вопросам организации профилактики наркомании среди молодежи на педагогических советах и семинарах обсуждаются вопросы: «Социально-педагогические аспекты профилактики психоактивных веществ в общеобразовательном учреждении», «Организация взаимодействия образовательного учреждения с родителями, общественностью, социумом» и др. Третье направление — работа с родителями, с которыми организовывается тесное сотрудничество. Проводятся общие собрания и лектории, на которых проводят беседы по профилактике антинаркотической деятельности и пропаганде ЗОЖ с участием сотрудников по делам несовершеннолетних, участкового инспектора, психологов, медицинских работников. Родители посещают по наболевшим вопросам кабинет психолога техникума.
     Итак, первичная профилактика злоупотребления ПАВ - это пропаганда позитивного отношения к жизни, создание условий успешности, включение обучающегося в ту деятельность, где он сможет проявить себя, почувствовать себя значимым, испытать радость проявления собственной активности, где важны: личность педагога, сплоченная группа сверстников, успешные подростково - взрослые отношения, организация досуга, спорта.    Каждый год 26 июня весь мир отмечает Международный день борьбы с наркоманией. Наверное, когда-нибудь люди поставят памятник всем жертвам наркотиков. Особенно молодым, потому, что “белые лебеди” их душ выскользнули из рук взрослых и сильных людей и ушли в заоблачную высь. Так давайте научим молодежь жить, не убивая самих себя!
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