Тексты для списывания с печатного. 
1 класс. I четверть.
У мамы Шура и Рома.                                                                          У Шуры шары.                                                                                       У Ромы рамы.                                                                                           У Муры Саша.
          ☼☼☼
Мама сама мыла Рому.                                                                  Маша мыла Лушу.                                                                                        Лара сама мыла руки.                                                                                      У Лары мыло.                                                                                      Лора мыла куклу.
          ☼☼☼
Мышка рыла норку.                                                                                       Тут как тут наша кошка Мурка.                                                     Напала она на мышку.
            ☼☼☼
Наша Ира мала.                                                                                                  У Иры шары.                                                                                             Рома и Шура малы.                                                                                   У Ромы и Шуры лопатки.
           ☼☼☼
У Ларисы малина.                                                                                                  У Марины лимоны.                                                                             Лариса мыла малину.                                                                               Марина мыла лимоны.                                                                     Мама солила капусту.                                                                                         Капуста вкусна!
         ☼☼☼
На полу Лара. На полу Маша.                                         – Папа, Лара упала на пол.    У Лары рана!
         ☼☼☼
Мама мыла окна. А Паша мыл тарелки. На полу кошка Мурка. Она мурлыкала.            – Кошка, на молоко!         Мурка лакала молоко.
        ☼☼☼
Маша пошла на каток. Там она катала Рому. У Ромы упала шапка. Полкан тут как тут:                                         - На, Рома, шапку!
        ☼☼☼
Папа и мама утром ушли. Мила помыла пол. А Рита и Нина помыли стаканы. Пришла мама.                             – Хорошо помыла пол Мила! А кто помыл стаканы?  
        ☼☼☼ 
[bookmark: _GoBack]У моста кусты. У моста сосны, осины и липы. Утром тут   тихо - тихо. Рано утром пришли к мосту Сима и Тима.
        ☼☼☼
Тут малыши. Они красили и писали. Ира раскрасила слона. Миша раскрасил утку. А Нина и Шура писали. Они написали: Миру – мир!                                                                 
