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Введение

Нарастание социальной напряженности порождает негативные процессы во всех слоях общества. Социальное неблагополучие проявляется в распаде семейных отношений, родственных связей, росте безнадзорности и бродяжничества, совершении несовершеннолетними антиобщественных поступков и правонарушений. Поэтому реальностью сегодняшнего дня является рост неполных и проблемных семей, внутрисемейных конфликтов. Это влечет за собой рост правонарушений и беспризорности среди детей и подростков. 

Основной задачей приемно-карантинного отделения является целенаправленная работа по реабилитации несовершеннолетних.  Несовершеннолетним, предлагаются иные условия жизни, иная система взаимоотношений с людьми, другие ценностные ориентиры. Понятно, что ребёнок с неустойчивой психикой, не владеющий социально-бытовыми навыками, с деформированной системой ценностей и опытом общения с людьми не может в одночасье адаптироваться к нормальной жизни, не в состоянии сразу освоить систему требований и норм, на основе которых строится жизнь в учреждении.

 
В приемно-карантинном отделении работа по решению задач социальной реабилитации несовершеннолетних построена через организацию досуговой деятельности.

Главная цель дать возможность ребенку реализовать себя, адаптироваться в новых условиях, ощутить свою «нужность» и полезность, уверенность в собственных силах, научиться выстраивать взаимоотношения с взрослыми и сверстниками, искать и находить свой собственный уровень межличностных отношений. Эту цель мы реализуем через досуговую деятельность. Одним из способов организации досуговой деятельности является нетрадиционная техника рисования.
Все дети любят рисовать. Однако рисование карандашами, кистью и красками требует от ребенка высокого уровня владения техникой рисования
.

Могу с уверенностью сказать, что наиболее интересными формами изобразительной деятельности для детей являются нетрадиционные техники рисования, которые позволяют ребенку преодолеть чувство страха, успешно пройти адаптацию. Нетрадиционные техники позволяют выразить в рисунке чувства и эмоции, дают ребенку свободу и вселяют уверенность в своих силах.


Цель занятия: развитие творческих способностей у детей с помощью нетрадиционной техники рисования.


Тема: «Осенний букет»


Категория участников: 9-14 лет.


Задачи: 

· Овладеть техникой рисования «набрызг»;

· Совершенствовать навыки работы цветом, красками;

· Расширять знания о нетрадиционных техниках рисования;

· Развивать мелкую моторику, творческое начало, воображение, фантазию;

· Воспитывать аккуратность, терпение, усердие эстетический вкус.

· Вызвать положительные эмоции от проделанной работы.


Количество участников – 3 человека


Время проведения мероприятия: 25-30 минут


Форма проведения: открытое занятие с применением нетрадиционных техник «Осенний букет»


Материально-техническое обеспечение: компьютер, презентация, альбомные листы, гуашевые краски, поролоновые губки, трафарет вазы, зубная щетка, расчёска, салфетки, сухие листья, газета, палитра, стаканчик для щёток, стаканчики с водой, магнитная доска, газета, рисунки по теме.


Место проведения: МКУ «Радуга»
Подготовительная работа: сбор листьев, изготовление шаблонов вазы, подготовка презентации, листья из бумаги закрашенные в технике «набрызг».

Этапы мероприятия:                                                                                                                             

1. Вводный этап.

2. Основной этап.

3. Заключительный этап.                     

Основная часть

1. Вводный этап:


Воспитанники приглашаются на занятие

Воспитатель:

- Здравствуйте, ребята, как ваше настроение? (ответы детей) 
- Вы любите рисовать? (ответы детей)

- А, чем рисуют художники? (ответы детей)

- Давайте представим, что кисточки - наши помощники в рисовании, потерялись!  Чем же еще можно рисовать? 


Ответы детей… (Пальчиками, ватной палочкой, ладошкой…)

- А вы знаете как называется техника рисования, когда мы рисуем без помощи общепринятых материалов: кистей, карандашей, фломастеров?

 - Это называется нетрадиционная техника в рисовании.

- Так вот, а если мы рисуем с помощью общепринятых материалов: кистей, карандашей, фломастеров. Это называется традиционной техникой в рисовании.  - Сейчас я предлагаю вам обратить внимание на экран и узнать, чем можно пользоваться в нетрадиционной технике рисования.

(Просмотр презентации)

2. Основной этап

 Воспитатель: 

- Так вот сегодня мы с вами будем учиться рисовать нетрадиционной техникой рисования, которая называется «набрызг» и поможет нам в этом зубная щётка, а ещё будем рисовать поролоновой губкой. А что мы нарисуем, вы отгадаете сами.

        - Ребята, послушайте загадку:

            В ней из листиков букет

            Или килограмм конфет.

           Догадаетесь вы сразу,

           То, что перед вами …(Ваза)

Воспитатель: 

- Ребята, как вы думаете, что это?


Ответы детей (ваза).

- Правильно, это ваза. Сегодня мы с вами будем рисовать осенний букет в вазе.

- А, перед тем, как начать рисовать давайте с вами вспомним технику безопасности работы с красками. Что может произойти по неосторожности при работе с красками? (ответы детей). 

- Правильно, краска может попасть глаза. Если вдруг это случилось, что нужно сделать? (ответы детей)

- Правильно, необходимо промыть глаза тёплой водой.


Объяснение последовательности выполнения работы:
 
Воспитатель: 

- Для начала нам необходимо закрасить фон гуашью. А фон мы будем закрашивать цветами, которые преобладают осенью, какие это цвета? (ответы детей)

-  Правильно, перед вами краски жёлтого, оранжевого, и красного цвета. 

- Для закрашивания мы будем использовать технику рисования губкой. Макаем губку в краску поочередно в разные цвета, меняя губку, когда захотите воспользоваться другим цветом и мазками наносим на бумагу по всему листу в хаотичном порядке, как вам вздумается, пока не закрасите весь лист. Приступаем к работе.

- Закрасили? Сейчас нам необходимо дождаться, пока краска маленько подсохнет, а пока мы с вами разомнёмся. 


Физминутка

-Быстро встали, улыбнулись,

Выше-выше подтянулись.

Ну-ка плечи распрямите,

Поднимите, опустите.

Вправо, влево повернитесь,

Рук коленями коснитесь.

Сели, встали, сели, встали,

И на месте побежали.

- Присаживаемся на свои места и продолжаем работать.


Объяснение дальнейшей работы. 

- Следующим этапом мы будем укладывать подготовленные шаблоны вазы и листьев на альбомный лист. Листочки будем размещать так, чтобы между ними было расстояние.

После того, как мы всё расположили на лист, применим нашу технику рисования «набрызг», наберём тёмную краску на щетку, не забываем стряхнуть лишнюю воду, иначе будут кляксы, расположим расчёску над тем полем, где должно быть окрашено, вокруг листочков и вазы, держим расчёску строго параллельно листу, водим щеткой по расческе. Краска будет распределяться по расчёске равномерно, образуя красивые брызги. После того, как мы нанесли «набрызг» вокруг контура, расположенной нами композиции, постепенно уберём шаблоны ваз и листья с альбомного листа. По желанию можно дорисовать черешки и жилки листиков, для этого применим традиционную технику в рисовании и воспользуемся чем? (ответы детей) Правильно, кисточками.

3. Заключительный этап


Давайте посмотрим какие разнообразные и очень креативные работы у нас получились, а также выясним, понравилось ли вам наше сегодняшнее занятие. Для этого обратите внимание на доску. Видите, стебелёк? Чего не хватает на нем? Правильно, лепестков. 


Перед вами лепестки желтого и красного цвета. Давайте подумаем, если на занятии у вас было хорошее настроение, вам было легко работать, и ваша работа вам понравилась, то возьмите желтый лепесток. Если у вас были трудности в выполнении работы или вам не понравилось наше занятие, то возьмите красный лепесток. Теперь этот лепесток приклейте к нашему стебельку. 

Наше занятие подходит к концу. 

Чем мы с вами занимались на нашем занятии?

Чем отличается традиционная техника рисование от нетрадиционной?

Ребята, а вам понравилось работать в технике набрызг?

Заключение


В заключении можно сказать: занимаясь социальной реабилитацией несовершеннолетних через включение их в досуговую деятельность, восполняется основная потребность детей в отдыхе, в гармоничном развитии личности, в общении, самореализации и творчестве, в положительных эмоциях. С помощью различных направлений досуговой деятельности происходит успешная адаптация детей, где они учатся выстраивать взаимоотношения с окружающими, искать и находить свой собственный уровень межличностных отношений.
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