Введение.
Победа советских войск над немецко-фашистскими войсками под Сталинградом - одна из наиболее славных страниц летописи Великой Отечественной войны. 200 дней и ночей - с 17 июля 1942 года до 2 февраля 1943 года - продолжалась Сталинградская битва при непрерывно возрастающем напряжении сил обеих сторон. В течение первых четырех месяцев шли упорные оборонительные бои, сначала в большой излучине Дона, а затем на подступах к Сталинграду и в самом городе. 
Сталинградская битва  развернулась на огромной территории в 100 тысяч квадратных километров. На отдельных этапах с обеих сторон в ней участвовало свыше 2 миллионов человек, до 2 тысяч танков, более 2 тысяч самолетов, до 26 тысяч орудий. Под Сталинградом советские войска разгромили пять армий: две немецкие, две румынские и одну итальянскую. Немецко-фашистские войска потеряли убитыми, ранеными, плененными более 800 тысяч солдат и офицеров, а также большое количество боевой техники, оружия и снаряжения.

Проблема:
Сталинградская битва по продолжительности и ожесточенности боев, по количеству участвовавших людей и боевой техники превзошла на тот момент все сражения мировой истории. Но эта страница истории  мало  известна большинству учащихся нашей школы. В настоящий момент, в преддверии очередной годовщины  Сталинградской битвы, многое говорится о армии, о технике защищающей город, о генералах  командующих  обороной города, но очень мало говорят о простых жителях живших и выживавших в этой страшной битве. Солдаты и генералы этой войны имели возможность защитить себя при помощи оружия, а они простые жители города оказались запертыми между войсками красной армии и войсками вермахта. Они вынуждены были выживать и бороться за собственные жизни. Поэтому мы решили  заняться этой проблемой. 



Актуальность выбранной темы

Сегодня, спустя более 70 лет после подписания акта о безоговорочной капитуляции Германии, люди начинают постепенно забывать некоторые даты и факты  Великой Отечественной войны. Мы  находим данное обстоятельство оскорбительным по отношению к тем, кто трудился в тылу или проливал свою кровь на поле боя в тягостные годы войны. Поэтому мы  выбрали для своего проекта весьма малоизвестную тему. Но тут напрашивается новый вопрос,  Какова роль простого народа в защите города?  Заучить наизусть всю хронологию недостаточно для того, чтобы ответить на вопрос: «А что собой представляла Великая Отечественная война?». Для этого ещё необходимо прочувствовать трагедию солдат и мирного населения. Не просто ознакомится с количеством жертв, а поставить себя на место каждого из участников той войны, еще труднее.  Вот почему мы рассматриваем  именно эту тему,  судьба жителей Сталинграда – это наиболее яркий пример, чтобы показать весь ужас Великой Отечественной войны.
Для этого мы  поставили  перед собой цели:
- показать борьбу мирного населения, причины масштабов данной трагедии; 
 - развивать интерес к истории Великой Отечественной войны, в частности к страницам истории Сталинградской битвы;
- воспитывать патриотические чувства: благодарность и уважение к людям, участвовавшим в Великой Отечественной войне.
 	
Задачами  проекта являются:
-собрать необходимый материал по теме (фотографии военных лет, воспоминания очевидцев);
- систематизировать данный материал;
- подготовить необходимые технические средства для обработки материала.
    
Объект исследования:
- Т.А. Павлова  "Засекреченная трагедия: гражданское население в Сталинградской битве";
- В.Попов «Тайны Сталинградской битвы».
- А. Петров «Мирные жители в Сталинградской битве»
Исследование
Цель исследования: выяснить и проанализировать  многие ли учащиеся знают о Сталинградской битве и о судьбе защитников  города.

Для того чтобы привлечь внимание учащихся школы к  данной проблеме, а также узнать, как они информированы по данной теме мы провели анкетирование среди учащихся 8-9 классов. В анкетировании приняли участие 30 человек. 
 На 1 вопрос анкеты: «Слышали ли Вы о Сталинградской битве?» - больше положительных ответов дали учащиеся 9 класса: 89%  - знают и 11%-не знают. А учащиеся 8 класса  положительных ответов дали меньше: 43% -знают и 57% - не знают (диаграмма 1). 

Диаграмма 1



 На 2 вопрос анкеты: «В какой войне была Сталинградская битва?» 76 % респондентов ответили в Великой Отечественной, 24% - в Отечественной войне. (диаграмма 2). 
Диаграмма 2

 На 3 вопрос: «Знаете ли вы какова была судьба  мирного населения во время  защиты города?». 82 % ребят из обеих классов  не знают, остальные 18 % - имеют лишь  некоторое представление.

 Диаграмма  3.
  
Проанализировав данные анкеты, мы сделали вывод, что ученики 8 класса плохо проинформированы в этом вопросе. Мы  считаем, что необходимо познакомить учащихся с  историей Сталинградской битвы. Для учащихся 8 классов  было  проведено внеклассное мероприятие «Cталинградская битва». На уроках истории ученики 9 класса изучили в полном объеме все трагические страницы Великой войны.


Реализация проекта.
 Для успешного решения поставленных задач мы обратились к новейшим  исследованиям положения гражданского населения Сталинграда в период битвы на берегах Волги, проведенноесовременными историками. Мы задались вопросом:
-Какова была численность населения проживающего в Сталинграде к началу битвы? 
Волгоградский историк Т.А. Павловав своей работе "Засекреченная трагедия: гражданское население в Сталинградской битве" говорит, что к 23 августа в Сталинграде оставалось около 710 000 мирных жителей. Только в результате бомбардировок 23 августа в городе погибло не менее 71 000 человек (или 10% находившегося в нем населения) и около 142 000 человек получили разного рода ранения, травмы и контузии. Общая численность безвозвратных потерь гражданского населения за время Сталинградской битвы составляет не менее 185 232 человек. ( Приложение 1)
- Почему население города не было заблаговременно эвакуировано? 
      В июле 1'42 года, когда прорыв гитлеровских полчищ к Сталинграду был очевиден, в Сталинградской области было объявлено военное положение и началась планомерная эвакуация населения. Если бы эта эвакуация продолжилась, то, по утверждению историков, огромное число мирных граждан удалось бы спасти. Но подготовка к спасению жителей области и беженцев была сорвана, как только о ней узнали в Москве. В три часа утра 1' июля партийному руководителю области Чуянову позвонил Сталин, который потребовал полного отказа от "эвакуационных панических настроений" и дальнейшего роста поставок оружия фронту. В завершение разговора вождь заявил: "Сталинград не будет сдан! Трудитесь для фронта спокойно!"
Фактически Сталин запретил эвакуацию мирного населения, но официальных документов по этому поводу – нет. Мирным жителям запретили поддаваться паническим настроениям и продолжать работу по укреплению города.
     Масса обездоленных сталинградцев и беженцев покидала разрушенный город по степным дорогам. Но многие остались в Сталинграде, они обустраивались под развалинами и селились в подвалах некоторых еще работающих заводов.

      Многие не могли уйти оттого, что в их семьях появились раненые, контуженые и больные. Татьяна Павлова приводит в монографии ужасную информацию: с декабря 1'41 по август 1'42 г. в области зарегистрировано 1833 случая заболевания сыпным тифом, 524 случая -брюшным тифом, по причине недостаточной санобработки помещений и поздней эвакуации больных.
Вывод:  Эвакуироваться удалось по некоторым данным от 100 до 400 тыс. человек, но это не подтверждено документально. Эвакуация не была спланирована, люди самостоятельно пытались выйти из города по степным дорогам, по Волге, но зачастую лишь немногим удавалось остаться в живых. (Приложение №2)Ответ на вопрос (Почему население города не было заблаговременно эвакуировано?)уже имеется: нужно было победить под Сталинградом и для этого сталинское руководство пожертвовало значительной частью горожан!
В этих условиях местное население как могло готовилось защищать  себя и город. Мы сделали вывод, что эта народная армия сама вооружила себя изготовленными в городе винтовками, автоматами и пулеметами. Гитлеровцы были поражены, когда возле Тракторного завода обнаружили после боя тела странных солдат: мертвые воины были в рабочей или гражданской одежде, в сандалиях и штиблетах, рядом лежали пакеты с домашней едой и папиросами. Это были сталинградцы.

Профессор В.Попов в своей работе «Тайны Сталинградской битвы» говорит, что особенно большое впечатление на офицеров-профессионалов прорвавшихся к Волге частей Вермахта произвела самоотверженная борьба гражданского населения на защите родного города. Оценивая первые итоги боев на северных окраинах Сталинграда, генерал Витерсхайм сообщал Паулюсу: «...соединения Красной Армии контратакуют, опираясь на поддержку всего населения Сталинграда, проявляющего исключительное мужество. Это выражается не только в строительстве оборонительных укреплений и не только в том, что заводы и большие здания превращены в крепости. Население взялось за оружие, на поле битвы лежат убитые рабочие в своей спецодежде, нередко сжимая в окоченевших руках винтовку или пистолет. Мертвецы в рабочей одежде застыли, склонившись над рулем разбитого танка. Ничего подобного мы никогда не видели».  ( Приложение № 3.)
Жители Сталинграда вели работу по укреплению города: «… Фронт еще был относительно далеко от Сталинграда, а город уже опоясывался укреплениями. Знойным, душным летом тысячи женщин и подростков копали окопы, противотанковые рвы, строили баржи, …»
Многое на своих плечах вынесли дети, они работали в госпиталях: помогали стирать бинты, сворачивали их в рулоны, переносили раненных из телег на кровати, подносили  воду, и т.д. 
Из этого можно сделать вывод, о том что без помощи мирного населения войскам защищавшим город было бы очень трудно, а может и не возможно.
Гитлеровцы считали, что Сталинград более не может обороняться. На узкие кварталы города они сбрасывали не только бомбы, они сбрасывали листовки, обращенные к гвардейцам генерала Родимцева, к солдатам генерала Чуйкова. Люди  понимали, что немцы хотят посеять в лагере осажденных эпидемию страха. Солдаты топтали листовки ногами и снова бросались в атаку. 
Тогда немцы решили довершить свой удар новым штурмом. Они начали штурмовать волю, психику, нравственную силу защитников города. 
В небе ни на минуту не умолкал вой фашистских самолетов. Взять измором нервы русского человека, долбить и долбить, ибо даже капля воды, падая непрестанно в течение многих и многих часов, может пробить человеческий череп и добраться до мозга. 
Не было еще сражения, которое длилось бы непрерывно из часа в час, из минуты в минуту, неделями, месяцами. Такое сражение выдержали защитники волжского города.
Почти в каждом воспоминании повзрослевшего «ребенка военного Сталинграда» можно увидеть описание голода. Голода, заставляющего ежедневно рисковать и так неспокойной жизнью в норах, окопах. И.Д. Чепрасов: «Особенно мучил голод. Жили тем, что за несколько выходов на элеватор удавалось мне принести немного полугорелого зерна. Зная, что его могут у нас отнять немцы, зарыли его перед окном, под кустом дикой розы. Расходовали свой запас мы сверхэкономно, лишь бы не умереть с голода. Но и этой еды нас фашисты иногда лишали. Бывало, заходят, и заставляют мать вынуть чугунок из печи. Затем требуют, чтобы она чуть-чуть на их глазах попробовала: видно боялись, чтобы не отравили…».
      Помимо горелого зерна, «питались» в основном шкурами лошадей, кожаными ремнями, порой даже копытами, найденными в дорожной грязи. «С едой было плохо. Иногда взрослые находили раненых лошадей. Конину варили очень долго, и она была все же нашим спасением…»,- Л. И. Ким..(Приложение 4)
Вывод: В пищу шло все, что казалось совсем несъедобным: лошадиные копыта и полуразложившиеся шкуры, патока и клей –декстрин. Еще труднее в городе было с водой, за водой им приходилось продираться к Волге, на виду у немцев, абсолютно беззащитными и бесправными. 
Еще одна страшная беда оккупированных сталинградцев – это немецкий плен.    Концлагерь в Белой Калитве оставил шрам на сердце многих сталинградских детей.  За непродолжительное время за колючей проволокой сосредоточилось около пяти-шести тысяч человек. Кормили людей раз в сутки. В котел шли даже опилки, смешанные с отрубями. Трупы умерших от болезней и голода, замерзших, уже не умещались в ямах, выкопанных до морозов, в том числе воронках от бомб, снарядов. Их складывали прямо в штабеля, как дрова» (Приложение 5).
Превозмогая голод и холод, выдержав рев самолетов и непрерывные бомбежки  защитники Сталинграда не сдались, не дали врагам захватить свой город.  
Рассмотрев все эти документы, мы пришли к выводу, что трагедия мирного населения была очень велика, невозможно оценить масштабы данной трагедии, которую  вынуждены были пережить мирные граждане Сталинграда. Мы выражаем глубокую благодарность и уважение людямсражавшимся в Великой Отечественной войне.
           







[bookmark: _GoBack]Заключение.
Кто мог думать тогда, что внезапным и точно рассчитанным ударом советские войска выгнут стальную дугу немецкого окружения и муки Сталинграда превратят в победу Сталинграда, зажмут вражескую армию в тисках тройного окружения, заставят гитлеровцев зарыться в землю, голодать, питаться кониной и, наконец, предъявив предложение о капитуляции, получив отказ, начнут планомерное уничтожение всех германских войск в районе измученного Сталинграда.
Мы выяснили, что такое большое количество жертв  при защите города было, потому что эвакуация населения велась низкими темпами - советское командование было уверено, что до города враг если и дойдет, то нескоро. А до того труд сотен тысяч горожан, включая женщин и детей, был необходим для рытья траншей и других фортификационных сооружений на оборонительном обводе перед Сталинградом. Судьба мирных жителей города была положена на алтарь Победы, но какой ценой! Таким образом, общая численность безвозвратных потерь гражданского населения за время Сталинградской битвы составляет не менее 185 232 человек.Больше чем потери в Хиросиме от атомной бомбардировки! Но сможем ли мы с тем же уважением относиться к трагедии мирного населения, как это делают в Хиросиме? Почему население города не было заблаговременно эвакуировано? Ответ уже имеется: нужно было победить под Сталинградом и для этого сталинское руководство пожертвовало значительной частью горожан!









Приложение 4.
Под обстрелами и бомбежками, в мороз и стужу, дети, хоть как-то стремясь помочь близким и себе, и наравне со взрослыми отыскивали пищу, порой становившуюся пригодной только после многих усилий. П.Т.Донцов: « …Но хлеба у нас не было.  Доходило до того, что еда состояла из подсоленной воды, да луковицы на двоих. Из отходов горчицы делали оладьи, предварительно вымочив их в течение суток. Во всей комнате стоял устойчивый запах, и слезились глаза…».
В пищу шли, казалось бы, совсем несъедобные вещи. В. Д. Изусткина писала: «… Голодная зима заставила всех нас искать все, что с грехом пополам годилось в пищу. Вот почему разбредясь в разные стороны от нашего домика, искали мы под снегом то, что оставалось от уже съеденных немцами лошадей. Как правило, это были копыта, да полуразложившиеся шкуры. Правда, были еще «продукты», которыми мы тогда питались, чтобы избежать голодной смерти, - это патока и клей – декстрин. За ними мы ходили, а вернее, ползали, на животе под пулями на тракторный завод…Принесенную патоку долго вываривали, стараясь освободить ее от керосина. Из клея же пекли лепешки. От этих «деликатесов» языки у нас стали деревянные… Все равно голод был так силен, что притуплял опасность…».
      Помимо поисков еды,  детям каждый день приходилось бороться с судьбой…за воду! Ведь за водой им приходилось продираться к Волге, на виду у немцев, абсолютно беззащитными и бесправными.
Приложение 5.
Концлагерь в Белой Калитве оставил шрам на сердце многих сталинградских детей.  О том, что конкретно происходило в этом адском месте можно узнать из воспоминаний А. Шамрицкого:  « … Белая Калитва… У всех, кто побывал там за колючей проволокой, она осталась в памяти на всю жизнь. Гражданское население, в основном женщины, старики и дети из Сталинграда, прибывало порой по два-три эшелона в день. За непродолжительное время за колючей проволокой сосредоточилось около пяти-шести тысяч человек. Кормили людей раз в сутки. В котел шли даже опилки, смешанные с отрубями. Трупы умерших от болезней и голода, замерзших, уже не умещались в ямах, выкопанных до морозов, в том числе воронках от бомб, снарядов. Их складывали прямо в штабеля, как дрова». Как ни страшно было заточение в немецком плену (как в Германии так и на территории СССР), порой после счастливого освобождения и возвращения домой, сталинградцев ждали новые горести, теперь уже от Советского правительства. Так произошло с Л. А. Юхимук:  « … самым страшным было – жизнь, после возвращения на Родину… меня не принимали ни на работу, не прописывали, оскорбляли. Мне не давали возможности учиться. Я не понимала, в чем я виновата». 
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