[bookmark: _GoBack]Воспитатель: Дорогие ребята! Сегодня мы отмечаем праздник – День защитников Отечества. Вся страна поздравляет в этот день своих пап и дедушек, всех военных и даже мальчиков. Ведь они тоже, когда вырастут, пойдут в армию, станут ловкими, сильными, нашими защитниками. 
Все мальчишки нашей страны
Быть отважными должны.
Чтоб границы охранялись,
Чтоб девчонки улыбались.
Вот и бубен наш поет
На парад ребят завет (хлопки в ладоши).
Быстро скачет на парад
Кавалерии отряд (двигаются галопом по залу).
Плывут по морю корабли
Посмотрите вот они (руки лодочкой).
В небе летчики — пилоты
Ведут большие самолеты (руки в стороны).
Танки мчатся в поле чистом
Управляются танкисты.
А теперь пришла пора
Крикнуть армии "Ура" (кричат, хлопают в ладоши).
 А сейчас мы с вами как на параде будем маршировать  под музыку с разноцветными флажками. Как только музыка замолчит, поднимаем флажки вверх и кричим: «Ура!» (Игра проходит несколько раз).
Воспитатель:
Наши детки ловкие и смелые,
Быстрые, умелые.
Спортом занимаются,
С детства закаляются.
    Давайте проверим себя, какие вы уже ловкие и сильные. Для этого отправимся с вами в небольшое путешествие. Дорога наша дальняя, поэтому полетим сначала на самолетах. К полёту приготовиться. Завести моторы! (Дети делают вращательные движения руками перед грудью и произносят звук: «Р-р-р»). «Полетели!» (Дети разводят руки в стороны и «летят», разбегаются в разные стороны) «На посадку!» - дети садятся на стульчики.
   Отправляемся дальше в путь пешком. А перед нами предстало болото, нам нужно по нему пройти, но наступать будем только по кочкам, иначе можно утонуть…(на полу разложены дорожки с отпечатками стопы).
   Молодцы, все справились с заданием. А вот и речка, а через нее построен  мостик, нужно пройти по нему очень осторожно, чтобы не упасть (проходят по лавочке, взрослые помогают).
    А теперь на дороге мы встретили пещеру…(раскладывается детский тоннель). Нам нужно через эту пещеру  пройти.
    На нашем пути попадаются и такие узкие проходы…. (проползают  под дугами).
     Молодцы, все хорошо справились с препятствиями!

Грянул гром, весёлый гром. Засверкало всё кругом.
Рвутся в небо неустанно разноцветные фонтаны.
Брызги света всюду льют. Это праздничный… (Салют)
      Детям раздают разноцветные султанчики. Звучит музыка, двигаются по залу. Зазвучит звук трубы, дети собираются в кружок по цвету султанчиков, поднимают их вверх и машут ими. Игра проходит несколько раз.
Воспитатель: Какие все ловкие, сильные! Девочки, давайте поздравим наших мальчиков  и громко крикнем им: «Поздравляем!». Это наши будущие защитники!
              Девочки поздравляют, все под марш уходят в группу.


