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В далеком 1979г ограниченный контингент Советских Войск, был введен в Руспублики Афганистан. Из-за высоких гор ГидукУша, к нам долгое время не поступало почти никаких сведений, лишь «черный тюльпаны» доставлял гробы, напоминая о том, что за речкой идет настоящая война. 9 лет и 51 день полито кровью солдат и слезами матерей, принесли немало горя и страданий нашему народу. Неумолимое время, стирает с земли слезы войны, в котрой вчерашних школьников, остались калеками, 1000 погибли или умерли от ран и болезней, сотни пропали без вести.
         15 февраля 1989г завершился вывод Советских войск из республики Афганистан, ушла в историю ни кем   и не кому не объявленная война. Но в памяти людской ей суждено жить долго, жила она в первую очередь в тех, кто в ней участвовал. Убежденные в том, что защищают интересы Родины и оказывают дружественную помощь, соседнему народу. Они до конца выполнили человеческий и воинский долг. Поколение, опаленное огнем Афганистана, как никто другой, усвоило нравственные уроки, той героической и трагической войны.
На ряду с частями Советской армии, были ведены пограничные подразделения для обеспечения безопасности Советских границ. И вот история одного из участника тех событий, записанная с его слов.

«Глухов Юрий Анатольевич. В 1981г окончив школу, поступил в высшее пограничное командное Краснознаменное училище в г. Алма-Ата, после окончания которого получил назначение в 135-й Небит-Давский погранотряд, 8-ю заставу. С 86 го года замполит 15-й погранзаставы, в Кара-Дегиже.
В январе 1987г ему предложили, продолжить службу на территории республики Афганистан и был направлен в 1-ю Мотоманевренную группу Московского Погранотряда, замполитом второй заставы. Монгруппа базировалась в районе кишлака Багисар, где находились с апреля по октябрь 88го здесь же принял первый бой, рядом с нашей точкой правительственные войска попытались организовать свой пост, что не понравилось духам, пост и нашу заставу начали обстреливать, пришлось защищаться своим и прикрывать соседский пост, воевали всю ночь. 
В октябре заставу перевели в основную Райцентр Рустак. Здесь участвовали в оперативных выездах и различных боевых операциях. Основной задачей являлось блокирования передвижений бандгрупп в сторону нашей границы, в феврале-апреле 88го участились нападения духов на наши заставы. Так 21го марта 1988го в районе кишлака Хайлам, духи открыли огонь из минометов и безоткатных орудий, застава ответила огнем, вышла из-под обстрела и сменив позицию, организовала новый опорный пункт. Утром вернулись на старое место, а ночью опять сменили позицию, такое перемещение свело результаты обстрела духов к нулю. За эту операцию.  при проведении которой мы не потеряли ни одного бойца и выполнили боевую задачу, я был представлен к Ордену красной Звезды.

С февраля по май 88го, практически постоянно бродили по горам на броне. Летом 88г, началась передислокация наших границ, готовились к отходу и нашей новой задачей стало прикрытие путей отхода подразделений, выдавливание бандгрупп с путей нашего следования глубже в горы. В конце прикрывали Рустак. Райцент Чаш-Аб, т е постоянно находились в движении. 11 февраля двинулись на границы Союза, за 12 февраля Янги-КалЫ, практически до нашей границы, часть заставы ушла к АрхаджЕ, прикрывать отходы 4-й мангруппы. 13 февраля переправились к последней протоке реки Пеандж и вернулись на вторую погранзаставу, прикрывать границу уже с нашей стороны. Службу продолжил в Камчатском погранотряде.»
Это далеко не весь боевой путь славного офицера-пограничника.
Юрий Анатольевич и сейчас находится в строю, выступая перед школьниками и студентами, рассказывая им о своем боевом прошлом. 

Мы склоняем головы, перед светлой памятью сынов нашей земли, отдавших жизни за нерушимость нашей границы. Память о подвиге воинов Афганцев навсегда останется в истории России, которую мы будем хранить так же свято, как и память о Героях ВОВ.

