Использование современных инновационных технологий как средство повышения качества обучения.
Жизнь – это непрерывный механизм, в котором все детали находятся на своём месте. Но постоянно происходит вторжение извне, одно заменяется другим. В этом и заключается постоянный прогресс жизни.
Главным двигателем является учитель – человек, отдающий сердце детям.
Для меня педагог – это воспитатель и наставник. Это тот, кто растит личность. На своих уроках я стараюсь следовать заповеди: учитель учит детей до тех пор, пока  учится сам.
Я считаю, что моя главная задача не только научить детей учиться, но и помочь раскрыться маленькой личности в большом и трудном мире, постоянно развивающемся, наполненном опасностями и трудностями.
Да, надо хорошо знать свой предмет. Но сегодня без инновационных технологий нельзя. Я постоянно совершенствуюсь, нахожусь в поиске инновационных технологий, использую современное лабораторное оборудование на уроках и во внеурочной деятельности.
Для меня одна из основных забот – искать лучшее в ученике. Любая похвала открывает в ученике большие способности. Необходимо отмечать малейший успех обучающегося, создавать хорошую репутацию, чтобы ему захотелось её оправдать.
Для развития творческого потенциала своих учеников я постоянно использую разные формы работы, как защита творческих проектов, интеллектуальные игры, турниры, конкурсы, праздники. До мелочей продумываю каждый урок, особенно индивидуальные и творческие задания. Доброжелательная атмосфера на уроке – обязательное условие для творчества.
Образование, полученное в начальной школе, является основой для последующего получения знаний.
  Школа не может дать человеку запас знаний на всю жизнь. Но она в состоянии дать школьнику основные базовые ориентиры основных знаний. Школа может и должна развивать познавательные интересы и способности ученика, привить ему ключевые компетенции, необходимые для дальнейшего самообразования.
 Модернизация содержания образования в России на современном этапе развития общества не в последнюю очередь связана с инновационными процессами в организации обучения.
Какой  мы представляем школу ближайшего будущего? Об этом подробно написано в инициативе Президента РФ «Наша новая школа». Главной заботой администрации школы становится преображение учителя, который сумеет результативно работать с детьми нового поколения через применение технологий, развивающих в ученике самостоятельность, инициативность, умение учиться с увлечением, владеть навыками исследовательской работы.
 Сегодня в центре внимания - ученик, его личность, неповторимый внутренний мир. Поэтому основная цель современного учителя - выбрать методы и формы организации учебной деятельности учащихся, которые оптимально соответствуют поставленной цели развития личности.
Моя задача состоит в том, чтобы создать условия, которые позволили бы каждому ученику проявить свою активность, свое творчество. Современные педагогические технологии такие, как обучение в сотрудничестве, проектная методика, использование новых информационных технологий, Интернет-ресурсов помогают мне реализовать личностно-ориентированный подход в обучении, обеспечивают индивидуализацию и дифференциацию обучения с учетом способностей детей, их уровня обученности.
Часто на уроках я использую технологию сотрудничества. Основная идея заключается в создании условий для активной совместной деятельности обучающихся в разных учебных ситуациях. Дети объединяются в группы по 3-4 человека, им даётся одно задание, при этом оговаривается роль каждого. Каждый ученик отвечает не только за результат своей работы, но и за результат всей группы. Поэтому слабые обучающиеся стараются выяснить у сильных то, что им непонятно, а сильные обучающиеся стремятся, чтобы слабые досконально разобрались в задании. И от этого выигрывает весь класс, потому что совместно ликвидируются пробелы.
Одним из эффективных путей воспитания у обучающихся интереса к предмету является организация их игровой деятельности. Древнейшим средством воспитания и обучения является игра. Игры дополняют традиционные формы обучения, способствуют активизации процесса обучения. В сочетании с другими методами и приемами игры повышают эффективность преподавания, делают процесс обучения более интересным, способствуют успешному усвоению изученного материала, формируют навыки коллективной работы.
Игра – увлекательное занятие. Чувство равенства, атмосфера увлеченности и радости, ощущение посильности задания – благотворно сказываются на результатах обучения.
Среди многих меня очень интересует Технология развития критическогомышления (ТРКМ). 
 Цель данной технологии – развитие мыслительных навыков обучающихся, необходимых не только в учебе, но и в обычной жизни. Суть ТРКМ очень точно передана в китайской пословице: «Скажи мне – я забуду, покажи мне – я запомню, вовлеки меня – я пойму»
Технология критического мышления,  которую я  использую  в своей работе, интересна  и эффективна тем, что в ней синтезированы многие из известных технологий. Это  коллективный и групповой способ обучения, технологии развивающего и проблемно-ориентированного обучения.
Многие приемы  технологии представляют собой совокупность заданий, в процессе выполнения которых появляются работы творческого характера. В основе технологии  критического мышления  лежит принцип:  «Как можно больше ученика и как можно меньше учителя», который и служит формированию мотивации познания у обучающихся и развития самостоятельности.
Могу утверждать, что все современные инновационные технологии имеют в виду, прежде всего, повышение активности учащихся: истина, добытая путем собственного напряжения усилий, имеет огромную познавательную ценность.
Активизация учебно-познавательной деятельности, поднятая на уровень творческих процессов, более всего выражает преобразующий характер деятельности. Ее творческий характер всегда связан с привнесением нового, с изменением стереотипа действий, условий деятельности.
Главное – удовлетворенность деятельностью, что благоприятно влияет и на мотивы, и на способы учения, и на расположенность обучающихся к общению с учителем, с одноклассниками, на создание благоприятных отношений в деятельности.
Разве классно-урочная система может дать такой шанс? Сочетание индивидуальной и парной  работы позволяет вовлечь учеников в изучение темы и меняет их роль от пассивного слушателя до активного участника, и даже в какой – то мере организатора учебного процесса. Ученик чувствует себя значимым на уроке, повышается и его самооценка, он развивается, как личность. А не это ли является одной из главных целей преподавания?
Развивая творческий потенциал личности своих обучающихся, я выявила не только их ценностные ориентиры, но и уровень их творческого развития.
В силу мощной интеллектуальной составляющей и хорошо развитой исследовательской компетентности ученики постоянно испытывают потребность участия в интеллектуальных конкурсах.
Успех порождает дальнейший успех. Необходимо предоставить каждому ребенку максимальную возможность почувствовать радость успеха, яркое ощущение своей нужности, востребованности  и  помощи.
Что же позволяет мне как учителю использовать современное оборудование на уроках?
- Наличие мобильной, интерактивной образовательной среды через использование интерактивных средств обучения.
- Формы подачи информации, доступной каждому ученику, группе обучающихся.
- Самостоятельность обучающихся при изучении учебного.
Посещая уроки своих коллег, наблюдая за работой учащихся на уроке, понимаешь, что используя новые современные технологии, учителя добиваются высоких результатов в учебной деятельности.
За время посещения уроков своих коллег, я училась у них – ведь каждый человек вносит какую-то свою «изюминку» в любой урок.
Большое внимание я уделяю совершенствованию своего педагогического мастерства, принимаю активное участие в работе методических объединений учителей начальных классов муниципального и регионального уровней.
Я могу поделиться со своими коллегами:
- Интересными разработками уроков с презентациями.
- Материалами по внеклассной работе.
-Дидактическими материалами.
Открывая школьную дверь каждое утро, я жду нового: новых улыбок, новых открытий, новых трудных задач, которые мы обязательно решим вместе с учениками.
[bookmark: _GoBack]Я люблю детей и принимаю их такими, какие они есть! Идут дни, месяцы, годы, но дети всегда остаются детьми, и моя задача – быть им другом и помочь раскрыться личности ребенка. 
И как заповедь для меня звучат слова Ш.А. Амонашвили: «Стремясь познать тайну детской души, педагогического мастерства и науки Педагогики, буду видеть в каждом ребенке своего учителя и воспитателя».
