Мастер-класс: «Русские народные игры»
Цель: Систематизировать представления  педагогов о русских народных играх, как форме приобщения детей к здоровому образу жизни.

Задачи: подвести педагогов к пониманию необходимости  возрождения русских народных игр.

Ход:

Здравствуйте, уважаемые коллеги! Сегодня я хочу предложить вашему вниманию мастер-класс, который посвящен русским народным играм и их значению в приобщении к здоровому образу жизни дошкольников. 

  Здоровье всегда считалось одной из высших ценностей  человека, основой активной творческой жизни. Крепкое здоровье необходимо   нам педагогам, потому что от нашего с вами здоровья, зависит здоровье подрастающего поколения. 

Весенние подвижные игры – это наше детство и никто из нас не задумывался, кто их придумал, откуда они возникли.

-Народные игры дошли до наших дней из глубокой старины, передавались из поколения в поколение.

Вечером, собиралась детвора на улице, водили хороводы, пели песни, без устали, бегали, играя в горелки и салочки, состязались в ловкости, перетягивая канат, играли в лапту.

Зимой развлечения носили иной характер: устраивались катания с гор, игры в снежки, катались на лошадях.

- Можете крикнуть мне хором, друзья;

- Помочь мне, откажитесь? (да или нет);

-Деток вы любите? Да или нет?

-Если бы деток своих не любили на мастер класс бы не приходили.

-Итак, с прекрасным настроением и позитивными эмоциями мы начинаем мастер-класс.

Для малышей привлекательны различные попевки, потешки. «Потетень», «Зайка беленький сидит», «Кот и мыши».

- Каждая игра начинается с выбора водящего, это происходит с помощью считалки. Считалка – это древнее заклинание, позволяющее распределить трудную и опасную работу между людьми. Она помогает без обмана и обид, выбрать ведущего , распределить роли.

- Одни игры имеют сюжет, правила их тесно связаны с сюжетом  (например: «Карлик «Курочка», «Гуси-Гуси», «Стадо», «Пчелки и ласточки»).

Есть игры, в которых сюжет и действия играющих обусловлены текстом.  В игре «Краски» - покупатели переговариваются с водящим.
-Игра в жмурки имело разное названия: «Слепая сковорода»,»Куриная слепота»,»Кривой петух», и т.д. Прежде чем начинать игру, дети хором вели разговор с водящим: «кот, кот, на чем стоишь? И т.д.


Благодаря знакомству с русскими народными играми, мы сохраняем свои традиции, передаем их будущему поколении, тем самым обеспечиваем духовное здоровье наших детей.

Сегодня под здоровым образом жизни, мы понимаем активную деятельность того, кто хочет быть здоровым, направленную на сохранение улучшение здоровья.


В своей работе с детьми я включаю  следующие основные элементы: плодотворных труд,  рациональный режим труда и отдыха, искоренения вредных привычек, оптимальный двигательный режим, личную гигиену, закаливание, рациональное питание.


Мир детства не мыслим без игры.

 Игра помогает преодолевать монотонность будней, объединяет разные поколения, поддерживает теплоту родного очага.


Одной из формы организации оздоровительной работы, приобщения к ЗОЖ являются русские народные подвижные игры. Радость движения сочетается в русских народных играх с духовным обогащением детей. В них заключается огромный потенциал для физического развитие ребенка, формируется устойчивое  отношение к культуре родной страны, создавая эмоционально-положительную основу для развития патриотических чувств. 

