Новогодний утренник. Статья о празднике.
Новый год – это время волшебства, доброй сказки и ожидания чуда. Один из самых любимых всеми, долгожданных, радостных и душевных праздников.
Для ребёнка новогодний утренник в детском саду – важнейшая часть встречи Нового года. Это долгожданное и очень ответственное мероприятие, в подготовку к которому включены все.
28 декабря 2020 года и в группах «Ромашка», «Улыбка»прошёл утренник, посвящённый НОВОМУ ГОДУ.
Сюрпризы обеспечили всем многообразие ярких впечатлений на долгое время. Сказочные персонажи порадовали всех играми и веселыми шутками, песнями, танцами. Но не все так просто было. Марфуша была вредной, и ей хотелось лишь золота, и все подарки от Дедушки Мороза заполучить себе, и чтобы ребятам не чего не досталась. И тут беда, Дедушка Мороз потерял свой мешок с подарками в лесу. Когда Марфуша нашла мешок,то была очень рада, но не тут то было, в мешке Деда Мороза для Марфуши остались лишь фантики от конфет. Обманул Дедушка Мороз Марфушу. Марфуша расстроена.
Но и, конечно, какой праздник без угощения? Дедушка Мороз и его внучка Снегурочка подарили детям замечательные подарки. За что им огромное спасибо!
Праздник доставил радость и удовольствие, как его непосредственным участникам, так и всем, кто пришел посмотреть на выступление детей.
Со своей стороны очередной раз выражаем огромную благодарность мамам и папам, бабушкам и дедушкам, которые поддерживают своих малышей .
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