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Приложение

Оркестр, как высшее проявление музыкального 

гения человечества, заслуживает к себе самого

глубокого, преданного и восторженного

 отношения, какое было проявлено к нему всеми

 великими музыкантами…

Д. Рогаль-Левицкий
За последние годы заметно усилилось желание отдельных исследователей изучить ряд вопросов и проблем, связанных с историей, перспективами развития русских народных инструментов.

Как вы думаете, с чем было связано коллективное исполнительство? Коллективное исполнительство с древнейших времен занимало значительное место в жизни и музыкальной культуре всех народов, и было связано с традиционным укладом жизни. Совместная игра на музыкальных инструментах известна с древних времен.
Слово «оркестр» намного старше того понятия, которое мы сегодня в него вкладываем.

В Древней Греции глагол «орхео» означал «танцую», а орхестрой (orchestra)  греки называли полукруглую площадку перед сценой, на которой, совершая ритмические движения, пел свою партию хор, участник каждой античной пьесы. Прошли века, погибла великая цивилизация, но слово это осталось жить. Через десятки веков так стали называть помещение в театре, где размещались музыканты, а позже – сам ансамбль музыкальных инструментов и исполнителей на них. В этих ансамблях участвовали самые различные инструменты.

Дошедшие до нас исторические источники говорят о том, что уже в ранний период у славянских племен, населявших нашу страну, музыка занимала значительное место в их жизни. В VI веке нашей эры у славян, населявших побережье Балтийского моря, были распространены гусли, а византийские писатели Х века пишут о том, что при дворе византийских императоров служили славяне-музыканты.

Прослеживая деятельность скоморохов на Руси, первые сведения о которых относятся к 1068 году, мы можем говорить об ансамблях и оркестрах далекого прошлого более серьезно.

Искусство скоморохов получило особенно широкое развитие после свержения татаро-монгольского ига. Музыканты, плясуны, певцы и фокусники кочевали по стране и были всегда желанными гостями простого народа.
Однако инструментальная музыка была глубоко враждебна русскому духовенству. Тем более ненавидели они народные русские инструменты, глубоко коренившиеся в быту простого люда.

Народные музыкальные инструменты – домры, гудки, волынки, гусли, сурны и многие иные –  способствовали воскрешению, культивированию элементов язычества. И потому в качестве официальной мотивировки гонения скоморохов церковью была выдвинута задача решительного искоренения язычества.

Не менее важны были и социальные причины. Ведь своими песнями, прибаутками, «скоморошинами», которые неизменно исполнялись при участии инструментального сопровождения, и в частности ансамблевого, скоморохи не только отвлекали  народ от церкви. Они смело, едко высмеивали и бичевали пороки церковников, уродливые стороны их якобы «аскетической» жизни. 

Духовенство понимало, что одними поучениями и проповедями искоренить скоморошество невозможно. Поэтому оно искало всяческой поддержки у светской власти. И их требования не остались без внимания. Множество музыкальных инструментов публично сжигались на берегу Москвы-реки, а в 1648 году скоморошье искусство было запрещено. Но, несмотря на жестокие гонения, народ упорно сохранял свои музыкальные инструменты.
Позднее, когда была создана государева Потешная палата, предназначенная для увеселения (потех) царя и его приближенных, немалое место в ней занимали скоморохи. Наряду с искусством шутов, плясунов, рассказчиков большое развитие получило и народно-инструментальное исполнительство, в частности, коллективное.

Возрождение русского народного оркестра имело общественно-исторические причины: оно совпадало с общим подъемом политической и общественной жизни России.

На рубеже 60-80-х годов XIX столетия сформировались первые основные разновидности русского народного оркестра. Появление Великорусского оркестра В.В. Андреева, Оркестра тульских хроматических гармоник Н.И. Белобородова, Ансамбля владимирских рожечников Н.В. Кондратьева и Ансамбля гдовских гусляров О.У. Смоленского предопределило начало развития национального Оркестра русского народа.

Великорусский оркестр В.В. Андреева

Реформатор русских народных инструментов, создатель и руководитель первого Великорусского оркестра, композитор и дирижер, исполнитель-виртуоз на балалайке и гармонике, общественный деятель и педагог – таким был Василий Васильевич Андреев.
Музыкальные способности появились у него рано. В студенческие годы юноша усиленно занимался на скрипке. Эти навыки пригодились В.В. Андрееву впоследствии в виртуозном овладении балалайкой. Уже в 14 лет он владел двенадцатью музыкальными инструментами. Впервые печать нарекает В.В. Андреева «отцом балалайки» - это символично. Успех концертных выступлений на балалайке и гармонике способствовал активному распространению пятиладовой балалайки среди появившихся многочисленных ее почитателей, что привело к необходимости создания руководства для игры на инструменте.

Заслуга изготовления первой хроматической балалайки принадлежит музыкальному мастеру Ф.С. Пасербскому.

Инструментальный состав оркестра, какой нам известен теперь, сложился в 1896 году, когда в него были введены разновидности домр и гусли.

«Что такое домра?» - это вопрос нередко задают люди, услышав об инструменте с таким названием. Другие с радостью спешат продемонстрировать свою просвещенность и уточняют: «Знаем, это такая балалайка, круглая только». И лишь немногие представляют домру действительно как музыкальный инструмент, обладающий собственным, специфическим звучанием и неповторимым тембром.

В 1896 году в Вятской губернии был случайно найден небольшой струнный инструмент с округлой формой корпуса, который вскоре попал в руки Андрееву. Путем сличения найденного инструмента с изображениями на старинных лубочных картинах и гравюрах, а также по описанию, Андреев предположил в нем давно разыскиваемую домру.  Именно по его указаниям было создано семейство домр разных размеров – пикколо, малая, альт, бас и контрабас. Так реабилитированная домра была включена в состав балалаечного ансамбля.  А затем – в знаменитый Великорусский оркестр народных инструментов В. Андреева. Причем в качестве основного оркестрового инструмента.  Группе домр была доверена мелодическая функция.

Оркестр пополнялся новыми ударными инструментами, были введены бубен, трещотки, ложки, народные литавры – накры. Расширять национальный оркестр В.В. Андреев считал возможным за счет открытых вновь инструментов, но только русских.

Таким образом, к десятилетнему юбилею оркестра в 1899 г. его состав был в основном сформирован. В него вошли все те инструменты и инструментальные группы, которые составляют  основу современного оркестра русских народных инструментов: группа балалаек (прима, секунда, альт, бас, контрабас), группа домр (пикколо, малая, альт, бас), ударные, гусли, духовые.

«Великий оркестр, - писал В.В. Андреев, - является единственным национальным художественным созданием, ничего не позаимствовавшим с запада…» Великорусский оркестр представляет собой редкое исключение, как дело, выросшее на русской почве, созданное русским трудом и опирающееся на музыкальные инструменты русского народа, усовершенствованные на основании принципов, данных самим народом, строго сохранившие свой тип и присущие им особенности. Придерживаясь такого пути, Великорусский оркестр занял совершенно самостоятельное место среди всех существующих оркестров.
20 марта 1988 года принято считать днем рождения национального оркестра русских народных инструментов.
Первый в России оркестр хроматических гармоник Н.И. Белобородова

Появление первого в России оркестра гармоник, его организация и развитие связаны с именем талантливого русского самородка, замечательного энтузиаста, музыканта-самоучки, создателя хроматической гармоники Николая Ивановича Белобородова.

Деятельность Н.И. Белобородова в области создания и становления нового вида народного оркестра – оркестра гармоник, заслуживает самого большого уважения и признания. В середине XIX века во многих странах прежде всего в европейских, очень  быстро стала распространяться гармоника. Этот инструмент в различных странах развивался с учетом национальной музыкальной специфики: в Австрии – аккордеон, в Германии – банданеон, в России – баян.
Первые образцы ручных и губных гармоник в России появились в 30-40-е годы XIX века. Очень скоро гармоника потеснила остальные народные инструменты.

Русский город Тула – родина хроматической гармоники. Оркестр хроматических гармоник был организован в 80-е годы XIX  века.

Хор Гдовских гусляров О.У. Смоленского

Осип Устинович Смоленский – русский музыкант-самородок, организатор и руководитель самобытного хора (ансамбля) гусляров, исполнитель-виртуоз на гуслях звончатых и на жалейке, создатель ансамблевых разновидностей гуслей и один из первых преподавателей на них, солист Великорусского оркестра В.В. Андреева.

Осип увлекся гуслями и очень скоро  научился мастерить гусли разных размеров. Год от года он улучшал свои гусли. Вскоре О.У. Смоленский изготовил гусли с 10 струнами и несколько изменил свою манеру игры. В 1895 году О.У. Смоленский решает сделать инструмент вдвое меньше прежних гуслей и октавой выше по звучанию. По собственной инициативе  создал хор гусляров, состоявший из шести исполнителей.

В 1906 году О.У. Смоленский создал хор жалеечников, а вскоре решил объединить гусли и жалейки, и выступать единым ансамблем, именуемым Народный хор Гдовских гусляров. 
Хор Владимирских рожечников Н.В. Кондратьева

Музыка на Руси была связана с искусством скоморохов.

Старинные источники среди музыкальных инструментов, бывших в употреблении у скоморохов, называют гусли, бубны, домры, сурны. Но есть и такие свидетельства: «гудок да рожок – все наше богатство». Распространение гудка и рожка дает право отнести их к наиболее употребительным музыкальным инструментам среди скоморохов.
Организованные коллективные формы ансамблей рожков создаются в конце XVIII века. Различают в основном два вида рожков: сольные, имеющие длину корпуса около полуметра, ансамблевые – дискантовые или, как их называют, визгунки.

Хор Владимирских рожечников существовал без малого сорок лет. Создателем и руководителем рожечников, был крестьянин из деревни Симаково Владимирской губернии Николай Васильевич Кондратьев, по профессии столяр. В конце 90-х годов прошлого столетия с искусством Владимирских рожечников познакомился В.В. Андреев и даже предлагал ввести инструменты в Великорусский оркестр.

Хор рожечников за время своего существования гастролировал в 43 городах, не считая выступлений за границей. После свершения Великой Октябрьской социалистической революции коллектив продолжал выступать. Одно из значительных выступлений состоялось в 1923 году на открытии сельскохозяйственной выставки в Москве. В 30-е годы Владимирские рожечники выступали в Москве в Парке культуры имени Горького. 

Оркестр русских народных инструментов «Россияне» Государственной филармонии г.Стерлитамак
Рождение первого в нашей республике профессионального оркестра народных инструментов связано с именем прекрасного музыканта, заслуженного работника культуры Республики Башкортостан,  дирижера Анатолия Астахова. 
История создания оркестра русских народных инструментов «Россияне» г.Стерлитамака и его жизнедеятельность достаточно многогранны.
Основателем оркестра русских народных инструментов «Россияне» считается Анатолий Васильевич Астахов, родившийся в семье рыбака 24 августа 1950 года в себе Няксимволь Березовского района Тюменской области.

С 1973 года Анатолий Васильевич работает преподавателем, председателем комиссии оркестрового отделения, заведующим заочного отделения Башкирского республиканского культпросветучилища. Одновременно с этим при  Дворце культуры «Синтетический Каучук» («СК») он создает ансамбль баянистов. Помимо баянов он включает сюда ударные инструменты и скрипичный контрабас.

Через два года этот состав был реорганизован в ансамбль народных инструментов, который впоследствии стал аккомпанирующей группой для народного хора, танцевального коллектива «Дружба».
В 1975 году Астахов А.В. руководил оркестром, в который входили, в основном, преподаватели культпросветучилища (25-30 человек). Приглашаются местные солисты: Алия Арсланова (сопрано), Флюра Уразаева – преподаватель по классу вокала.

В 1978 году оркестр защитил звание «народный» и получил официальное название - оркестр «Россияне».

В 1985 году оркестр перебирается из Дворца культуры «СК» во дворец культуры химиков, где Астахов вплотную работает со своим коллективом. Расширяется творческий репертуар: «Тройка», «Вальс», «Старинный романс»,  «Марш» - музыка к повести А.С. Пушкина «Метель» Г.Свиридова, «На улице дождик» В. Городовской,  «У зари-то, у зореньки»  и другие. Среди оркестрантов выявляются солисты: Лариса Виденеева (В. Будашкин «Концерт для домры с оркестром»), Николай Адеянов (А.Коняев «Концертная пьеса для баяна с оркестром»). В этом же году оркестр впервые принял участие в республиканском конкурсе в г. Уфа среди средних учебных заведений, где выступил блестяще.
В последующие годы оркестр под руководством Анатолия Васильевича упорно работает, растет его профессиональный уровень и мастерство, укрепляется авторитет его руководителя.

Таким образом, работая с оркестром русских народных инструментов, Астахов с каждым годом расширял репертуар.

За два с половиной года оркестру народных инструментов «Россияне» удалось наладить тесные связи с ведущими солистами России. Из Уфы был приглашен Радик Гареев, лауреат международного и всесоюзного конкурсов, народный артист России и Башкортостана. В апреле 1992 года прошла концертная программа «С любовью к России» с его участием.

На сцене выступал не просто известный певец, профессионал высокого уровня, но и великолепный актер, импровизатор. Мимика, жесты, интонация, блестяще составленная композиция с удачным сочетанием тембра и тембральной окраски – все это превращало обыкновенную песню или романс в исполнении Р.Гареева в яркое, зрелищное представление и вызывало восторг у зрителей и музыкантов.

В целом за три сезона коллектив показал около 10 программ, состоящих из произведений русской и зарубежной классики, обработок как русских, так и башкирских, татарских песен, танцевальных мелодий. В репертуаре оркестра «Интермедия» Хименеса, «Канарские острова», «Эль Вито» Лопе, «Увертюра» М. Теодоракиса к опере «Карнавал ангелов», К. Сен-Санс «Концерт № 2, «Валенки» Широкова, «Светит месяц» в обработке В. Андреева и другие произведения.
С 1 июля 1996 года Анатолий Васильевич был переведен в Стерлитамакскую государственную филармонию художественным руководителем и главным дирижером оркестра русских народных инструментов. 
2 октября 1996 года оркестр с блеском выступил на открытии первого сезона Стерлитамакской государственной филармонии. Несколько строк из газеты «Стерлитамакский рабочий»: «Свой очередной сезон городская филармония открыла 2 октября большим концертом, который прошел в переполненном зале Стерлитамакского театрального объединения. Филармония, получившая не так давно статус государственной, претерпела большие изменения. Так, в ее состав вошел оркестр народных инструментов «Россияне» под управлением заслуженного работника культуры РБ А.В Астахова, а из Уфы в наш город переехал известный певец Фадис Ганиев.

Первое отделение концерта полностью было отдано замечательному коллективу Астахова. Оркестр исполнил классические и народные произведения, а также аккомпанировал гостям: народной артистке РБ, лауреату премии им. С. Юлаева Флюре Кильдияровой и оперному певцу из Красноярска Анатолию Лысенко…»

Этот концерт стал последним в жизни Анатолия Васильевича Астахова. Анатолий Васильевич был талантливым музыкантом и блестящим организатором. Какую бы должность он ни занимал, везде отдавался работе всей душой, не считаясь с затраченным временем и здоровьем. Создание великолепного профессионального коллектива явилось смыслом всей его жизни.

Однако со смертью основателя концерты и жизнедеятельность оркестра не прекратились. Оркестр стал выступать под управлением Сергея Алексеевича Акшенцева.

Сергей Алексеевич Акшенцев родился 12 августа 1945 года в деревне Рамадановка Мелеузовского района республики Башкортостан. Отец его играл на гармони, и Сергей с малых лет любил его слушать, сам научился играть на гармони. В 1962 году поступил учиться в Салаватское музыкальное училище.
В 1970 году поступает в Челябинский государственный институт культуры на заочное отделение. С 1971 года ведет оркестр аккордеонистов-баянистов.

С ноября 1996 года работает руководителем и дирижером оркестра русских народных инструментов Стерлитамакской государственной филармонии. Профессиональный уровень, техническое мастерство музыкантов остаются на высоте. Почти все артисты оркестра – специалисты с высшим образованием, выпускники Уфимского государственного института искусств и Челябинского государственного института культуры.

«Исполнение оркестра отличается слаженностью, богатством нюансировки, техническим мастерством музыкантов. Особенно хочется отметить профессиональную игр солистов оркестра В. Кожаева (баян), А. Семенова (балалайка), Л. Виденеевой (домра), К. Аубакирова (курай). Большой душевный подъем у зрителей вызвали романсы и народные песни, исполненные певцами Е.Калининой и Ф.Уразаевой.
Выступление оркестра русских народных инструментов прошло на высоком уровне, показав широкий диапазон исполнительских возможностей коллектива, и было очень тепло встречено слушателями филармонии» («Стерлитамакский рабочий», 1997, № 201, с.1).

Оркестр русских народных инструментов «Россияне» - это единственный оркестр не только в республике Башкортостан, - оркестров такого направления, такого уровня нет во многих областях. Со времени своего существования оркестр был удостоен звания Лауреата нескольких республиканских конкурсов, первого и второго Всесоюзных фестивалей народного творчества, не считая множества почетных грамот и дипломов, вплоть до диплома Союза композиторов СССР за подписью самого Т. Хренникова.

В 2013 году оркестр народных инструментов был удостоен Гранта Президента Республики Башкортостан в области культуры и искусства.

Стерлитамакская государственная филармония
Оркестр  русских народных инструментов «Россияне»  в 1996году входит в состав Стерлитамакской филармонии. 
Стерлитамакская государственная филармония является центром культуры и искусства г.Стерлитамак. Она была основана в декабре 1991года. Основоположником филармонии является башкирская эстрадно- фольклорная группа «Ашкадар». В разные годы в филармонии создавались такие коллективы,  как:

- музыкально-литературный лекторий (1995);

-эстрадная группа заслуженного артиста Республики Башкортостан Фадиса Ганиева (1996);

- ансамбль хореографических миниатюр (1996);

- оркестр народных инструментов (1996);

- чувашский эстрадно-фольклорный ансамбль «Сарби»(2000);

В июле 2002г. присоединяется коллектив Театра  танца, в феврале 2012г. На базе музыкально - литературного лектория создается инструментальное трио «Con anima». 

На сегодняшний день в ее состав входят 6 творческих коллективов:

- Театр танца (главный балетмейстер – Риф Габитов, лауреат премии им. С.Юлаева, заслуженный артист РБ, народный артист РБ);

- Башкирская эстрадно-фольклорная группа «Ашкадар» (руководитель – Ришат Хамитов);

- Оркестр народных инструментов (главный дирижер – Владимир Турченко, заслуженный работник культуры РБ, заслуженный деятель искусств РФ);

- Музыкально-литературный лекторий;

- Чувашский эстрадно-фольклорный ансамбль «Сарби» (руководитель – Олеся Лукина);

- Инструментальное трио «Con anima».
В сентябре 2000г. коллектив оркестра возглавил заслуженный деятель 

 искусств Российской Федерации, заслуженный работник  Республики Башкортостан, талантливый музыкант и педагог  Владимир Турченко.  В оркестре играют самые профессиональные мастера юга Башкортостана – городов Ишимбая, Салавата  и Стерлитамака. 

          Репертуар оркестра не ограничивается только традиционной музыкой для такого состава, он охватывает разные музыкальные стили, жанры и способен удовлетворить вкус самого взыскательного слушателя. Репертуар включает в себя старинные романсы и фрагменты из оперной классики, оригинальные обработки народных мелодий  и произведения композиторов XX  века. Дирижер и музыканты оркестра занимаются аранжировками произведений классических композиторов Ф. Шуберта,Дж. Россини, Ж.Бизе,  Каччини, Генделя, Альбениса, Сен-Санса, Свиридова, М. Глинки, А. Хачатуряна. Особой прелестью и органичностью отличаются в исполнении оркестра обработки народных мелодий. Украшением всех программ становятся сочинения башкирских композиторов: З. Исмагилова, Н. Сабитова, А Кукубаева, Р. Рахимова, И. Хисамутдинова.

           Блистательными солистами оркестра являются певцы – заслуженный артисты Республики Башкортостан Елена Калинина, Гафуан Фазуллин.

          Высокий уровень исполнительского мастерства оркестра привлекает к сотрудничеству известных вокалистов нашей республики. Плодотворными и яркими были совместные выступления с народным артистом России, народным артистом РБ Радиком Гареевым, заслуженным артистом России, народным артистом РБ, лауреатом премии им. С. Юлаева Идрисом Газиевым, заслуженным артистом РФ и РБ Ямилем Абдульмановым, заслуженной артисткой России, народной артисткой РБ, лауреатом  государственной премии им. С.Юлаева Флюрой Кильдияровой, народной артисткой РБ Раилей Азнакаевой, а также известными солистами Казанской государственной филармонии - заслуженным артистом РБ, народным артистом РТ Рустамом Маликовым, лауреатом  республиканского конкурса им. С.Сайдашева Резедой Галимовой.
Осенью 2013 года в жизни учреждений культуры города Стерлитамака произошли существенные перемены. Распоряжением правительства республики Стерлитамакская государственная филармония и Стерлитамакский государственный башкирский драматический театр объединились в одну структуру. С 1 октября 2013 года они получили новый статус и название – Стерлитамакское государственное театрально-концертное объединение.
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