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Выбрали ли вы интернет-формат или компьютерную программу для изучения английского языка, использование компьютера несет много преимуществ.
Во-первых, вы можете контролировать темп своего обучения. Изучая английский язык в традиционном классе, вы вынуждены учиться в ритме, удобном большинству в вашей группе. Если вы усваиваете материал медленнее своих одноклассников, вы можете отстать от них. Если же ваш уровень выше среднего, вам придется ограничивать себя в развитии и подстраиваться под всех.
Использование компьютерных технологий позволит вам выбирать темп своего обучения. Это, в свою очередь, даст вам возможность перераспределить время на те области, где вам нужно подтянуть знания.
Еще одно преимущество обучения с помощью новых технологий, особенно онлайн-курсов — вы можете обучаться независимо от своего местоположения. Используя подключение к интернету и Wi-Fi технологии, вы сможете очень легко «войти» в свой класс и пройти нужный урок.
Если вам приходится много путешествовать по работе, это вовсе не означает, что вы должны запускать занятия английским языком. А вот в случае с традиционными занятиями английским вам бы назначали «свидание» в фиксированное время и, что самое главное, в строго определенном месте. И пока не изобрели способ мгновенного перемещения в пространстве и времени, образование онлайн остается отличной альтернативой традиционному обучению при невозможности посещения курсов или индивидуального репетитора.
Ключом же к успеху в изучении английского с помощью компьютера является выбор правильной программы обучения.
Выберите образовательную программу, которая, наряду с базовой лексикой, предполагает обучение с помощью письменных или устных диалогов.
Правила грамматики, конечно же, важны. Но если вашей целью является свободная устная речь, то вам нужен курс с упором на диалогах.
В идеале, выбирайте программу изучения английского с носителем языка. Не забудьте, что ваш курс должен обязательно включать восприятие речи на слух, то есть аудирование.
Только неоднократно прослушивая звуки изучаемого языка, вы научитесь произносить их самостоятельно.
В данном случае использование компьютера в изучении языка исключительно полезно, ведь вы сможете слушать фразы и диалоги сколь угодно долго — до тех пор, пока твердо не освоите их произношение.
Интернет также дает нам возможность улучшать технику чтения и навыки письма на английском. Поскольку 80% существующих сайтов сделаны на английском языке, вы можете узнавать новые фразы и слова любой тематики каждый день. В дополнение к этому, различные чаты и форумы помогают развивать навыки письменного общения на английском. Также существует множество сайтов, где можно скачать тематические списки слов и игры, помогающие улучшить словарный запас.



