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[bookmark: _GoBack]Ни для кого не секрет, что нашему обществу остро не хватает доброты и милосердия. Мало кто может чувствовать чужую боль и сострадать, сопереживать. Именно поэтому мы все чаще говорим о толерантности. Содержание специального образования состоит в том, чтобы обеспечить детям с ограниченными возможностями здоровья получение образования в соответствии с их способностями и возможностями, обучение в целях адаптации и интеграции их в общество. 
        Успешная социализация детей с ОВЗ является основной задачей, стоящей перед педагогическим коллективом МБС(К)ОУ «С(К)НШ-ДС№10», 
а для ее решения   педагоги используют в своей работе различные методы и формы, направленные на формирование успешной социальной адаптации ребенка с ОВЗ, ведут активную работу по развитию навыков социализации и адаптации детей в современном обществе, по формированию толерантного, терпимого отношения друг к другу. 
         Одна из таких форм, это работа со школьниками волонтерами, которая успешно реализуется в нашем ОУ. Для того, чтобы здоровые дети имели позитивную информацию о детях с ОВЗ, умели  правильно построить общение, диалог, в свою очередь, и ребята с ОВЗ так же имели представление о коллективе ребят из массовых школ, находили способы построения контактов, были психологически настроены на общение, мы регулярно проводим совместные мероприятия со старшеклассниками из других школ города. Содержанием которых,  является волонтёрская деятельность, направленная на организацию совместных мероприятий – встреч  обучающихся общеобразовательной школы и детей с ОВЗ. 
         Главная задача  состоит в том, чтобы  дети с ограниченными возможностями здоровья стали соучастниками этой деятельности, а нормально развивающиеся дети воспринимали их как партнёров, которым нередко требуется их помощь и поддержка.
        В этой увлекательной совместной образовательной деятельности старшеклассника и первоклассника смоделирована игровая ситуация. Одним из средств мотивации выступает использование информационно-коммуникационных технологий (игровая презентация) и такая форма мотивации как обращение к чувствам и эмоциям детей - «поможем», «позаботимся».  
       В рамках сотрудничества с волонтерами школ обучающиеся в МБС(К)ОУ «С(К)НШ-ДС№10» участвовали  в реализации следующих проектов и инициатив:
- добровольческая акция «Весенняя неделя добра».
- флэш-моб, в рамках которого ребята ведут разъяснительную работу среди жителей города о безопасном поведении на улицах. Ребята раздавали листовки, памятки проезжающим водителям и пешеходам. Многие пешеходы интересовались нашей акцией и сами останавливали транспорт. Одной из целей нашей акции была "Обеспечение безопасности детей", поэтому наши ребята подходили к  паркующимся водителям, проводили с ними беседу и вручали листовки. Это движение стало близким и ответственным мероприятием, которого ждут наши ребята с нетерпением.
- с призывом «Подарите шанс на жизнь!» участники обращаются к жителям города, раздают информационные буклеты, направленные на пропаганду донорства крови.
- квест «Выбирай здоровый путь!» с целью пропаганды здорового образа жизни. 
- социально-значимая акция «Ветеран живёт рядом», в рамках акции школьники готовили подарки для ветеранов ВОВ, лично поздравляли ветерана войны.
- марафон «Давайте беречь свой поселок», в ходе которого волонтёры с ребятами убирали территорию ОУ, раздавали буклеты с обращением к жителям  навести порядок.
- флеш-моб «Делами добрыми едины», посвящённый Международному Дню инвалидов. В рамках акции было организовано в центре города раздача листовок с призывом обратить внимание на то, что рядом с нами живут люди с ограниченными возможностями, которые острее всех нуждаются в нашей любви, понимании и заботе. 
- развлекательных мероприятий «Тонус клуб», «Мадагаскар», «Игровые комнаты».
- сотрудничество с отделением ГИБДД. Ежегодно совместно с инспектором ГИБДД проводится акция «Осторожно на дорогах!» в целях профилактики дорожно-транспортных происшествий. В рамках акции ребята раздают светоотражатели и буклеты с правилами дорожного движения детям и родителям, идущим по улицам. 
           Совместная деятельность обучающихся с ОВЗ и школьников волонтеров, способствует стимулированию обучающихся к личностному развитию, социальному росту, активной творческой деятельности на основе приобретённого опыта успешной самореализации в коллективной деятельности объединения. Благодаря таким мероприятиям, где взаимодействуют дети с ОВЗ и дети из массовых школ, ребята усваивают социальный опыт, учатся выстраивать межличностные отношения, учатся быть толерантными, доброжелательными друг к другу.
           




