Тезисы
Малая Елена Валериевна,

учитель МАОУ «СОШ№3»
направление: воспитательная работа

       Родители, заинтересованные в духовном развитии детей, обязательно будут стремиться познакомить своих отпрысков с культурными ценностями мирового и местного значения, возможностей сейчас много, но подростки не всегда охотно соглашаются на экскурсии в музеи, галереи. Если опоздать с формированием духовной личности через познание истин в искусстве, культуре и литературе, то, взрослея, такие люди «духовную жажду» испытывать не будут, а бытовая обыденность делает жизнь серой и скучной. Преодолеть проблемы развития культурной личности в современном обществе во многом помогает музейная педагогика. Как достичь высоких результатов в этой области?

Главное – не планировать такие мероприятия принудительно. Все дети, в том числе и подростки, любят играть. Поэтому и надо выбирать игровой вариант. В моей практике удачно проходит игра «Как понять?», это  метапредметная практика. Мы рассматриваем репродукции картин, выбираем одну для обсуждения, делимся на команды, чтобы задавать и обсуждать ответы на  исследовательские вопросы, затем каждая команда составляет «Speech»; и, если позволяет время, можно выйти на контексты и культурные коды, которые тоже порождают интереснейшие суждения. Все виды деятельности можно оценить по критериям, с которыми надо познакомить подростков заранее. Такая деятельность выводит  детей на путь познания, помогает им работать с информацией, интерпретировать тексты и оценивать их с личностных позиций.

Еще один интересный современный прием работы с заинтересованной группой лиц – это коворкинги. Они планируются с целью создания сообщества, объединяющее людей близких по духу. «Коворкеры» создают вдохновляющую атмосферу для решения каких- либо идей, это действо может стать, своего рода, мастер-классом, практикой, местом интересных встреч. 
Мы с детьми попытались расширить творческий коворкинг «Я вижу сердцем художника» в пространственных рамках. Для начала мы провели пленэр в селе Завод-Кын (сентябрь, 2019), причем дети не являлись учениками или выпускниками художественных школ, но каждый рисовал пейзажи сердцем, после чего была оформлена выставка рисунков в школе. В продолжение дети начали рисовать в классе и дома. И снова родилась выставка «Душа расцветает». Эти рисунки явились рефлексией детей на события в жизни. Продолжить рисование можно в музее после интересных экскурсий, потому что это событие для личности культурной.

Другой, не менее интересный прием работы с тинейджерами в музее – это организация творческих мастерских. Под руководством мастера создаются «шедевры» ценные лично для исполнителя, возможно, что кто-то из детей в последствии станет развивать это творческое умение и станет выдающимся мастером, а кто-то приобретет новое хобби, но, без сомнения, никто не уйдет равнодушным, потому что результата дети достигли сами в определенный промежуток времени. С удовольствием дети работали с супругами Пихтовниковыми по обработке камня в музее, учились готовить мороженое. В учебном году мы планируем посетить все творческие мастерские, предложенные музеем. 

Посещение выставок можно организовать с метапредметной практикой по поиску смыслов, чтобы понять, какую ценность представляют экспонаты, надо попытаться проникнуть в смысл предмета исторического, прочитать его как текст. Есть специальные методики, которые помогают проникнуть в тайные смыслы текстов. Я использую прием «Вопрошания». Мы делимся на группы и задаем исследовательские вопросы по теме экскурсии, а затем сами пытаемся найти ответ, привлечь специалистов. 

Необходимо выводить детей на выводные знания, которые они должны научиться делать в конце таких творческих встреч. Можно использовать разные приемы. Нам очень нравиться рефлексия в форме «Перформанса». Но если подходить серьезно, то можно использовать таблицу СТТ, которую я разработала в соавторстве с Потатней Е.М., научным сотрудником РОС ИРО.

Но начинать следует с ценностей, которые есть у детей, помогать им выходить на новый уровень развития. Направлять на вечные духовные ценности.

В заключение можно отметить, что богатейший исторический материал, творческое наследие, креативный коллектив музея и новые подходы в деятельности  помогут формировать достойных граждан Лысьвы. 
Приложение. Фотографии творческих практик, 2019 год

1. Пленер в селе Завод-Кын, сентябрь 2019. Ценностные ориентации.
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2. Коворкинг «Рисуем сердцем», октябрь, 2019
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3. Поиск культурных кодов нВ выставке в Перми «Шедевры музеев России»
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4. Мастерим куклу-копеечку
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5. «Живые картины» на выставках как рефлексии (перформанс «Врата»)
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6. Создание музейного пространства школы в проекте с музеем «ПЕРММ»
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7. Подготовка выставки «Душа расцветает».
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8. Экскурсия в музей с обсуждением культурных кодов, работа с исследовательскими вопросами для понимания смысла предметов-текстов. Обучение работе с историческими документами.
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9. Метапредметная практика «Прочитай тайные смыслы»
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