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Формирование духовно-нравственных качеств детей старшего дошкольного возраста через приобщение к ценностям семьи.

В статье рассматривается основные направления духовно-нравственного воспитания  детей старшего дошкольного возраста через приобщение к ценностям семьи.
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The article considers the main directions of spiritually-moral education of preschool children through adherence to family values.
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Ребёнок - зеркало семьи;
как в капле воды отражается солнце,
так в детях отражается нравственная
чистота матери и отца.
В.А. Сухомлинский

С чего начинается детство? С ярких впечатлений, которые мы запоминаем на всю жизнь. С улыбки матери, с воздушного змея, запущенного с отцом, с пирогов бабушки, прогулок по парку с дедушкой. Именно в детстве происходит посев добра. Ребенок не рождается злым или добрым, нравственным или безнравственным,  и от того каким он станет, зависит от его окружения. А самое главное его окружение это его семья.

Семья для ребенка - это мир, в котором закладывается его отношение к людям. На сколько в семье ценятся понятия: «честность», «правдивость», «скромность»,  «ответственность», «милосердие», любовь и уважение к старшим, забота о близких - на столько это отразится на внутреннем мире ребенка по мере его взросления. Говорить о том, что все семьи положительные будет неправильным. В семьях, которых отсутствует любовь и духовность, где нет уважения к старшим, нет единства ни в жизни, ни в труде, ребенок лишен возможности формирования нравственных качеств.
«Только духовное пламя здорового семейного очага может дать человеческому сердцу накаленный уголь духовности, который будет и греть его, и светить ему в течение всей его дальнейшей жизни» [2, с.56] 

В настоящее время в нашей стране в силу многих причин ослабевают родственные связи, уходят в прошлое традиционное семейное воспитание. Именно семья является хранителем традиций, обеспечивает преемственность поколений, сохраняет и развивает лучшие качества людей.

Известно, что основой духовно-нравственного воспитания является духовная культура той среды, в которой живет ребенок, в которой происходит его становление и развитие - в первую очередь, духовная культура семьи и образовательного учреждения.[1, с.18]
Каждая семья особенная, но есть семейные ценности неизменные на протяжении многих времен. К этим ценностям мы можем отнести взаимопонимание, внимательное отношение к своим близким, доверие, уважение, взаимопомощь, сохранение традиции и передача их подрастающему поколению. Однако на вопрос:  «Какие традиции есть у вашей семьи?», -  90% родителей наших воспитанников затруднились ответить. Либо ответ сводился к совместному проведению семейных праздников.


Что такое традиция? Традиция – это основа уклада семьи, семьи – дружной и крепкой. И даже если семья на первый взгляд кажется неблагополучной - это не говорит, что в ней нет традиций. Даже в таких семьях есть положительный стержень. И задача каждого педагога  найти и показать этот стержень, зачастую не видимый даже самим членам этой семьи. Поэтому целью нашей работы стало повышение роли семейных ценностей в становлении личности ребенка, его нравственном воспитании. На основе поставленной цели мы выделили следующие задачи:

1. Создать условия для эффективного взаимодействия детского сада и семьи по ознакомлению дошкольников с миром нравственных ценностей семейных традиций.

2. Развивать у детей понимание культурного наследия и воспитывать бережное отношение к нему.

3. Приобщение детей к традиционным духовно-нравственным ценностям через традиции и ценности семьи.

4. Воспитание любви, уважения к своей нации, понимания своих национальных особенностей, чувства собственного достоинства как
представителя своего народа и уважительного отношения к представителям других национальностей – сверстникам, их родителям 

и окружающим людям.


Для достижения поставленных задач мы стали искать продуктивные методы работы с родителями. И из всего многообразия существующих методов и форм работы с семьями воспитанников мы выбрали наиболее эффективные на сегодняшний день. 


 В последнее время все большую актуальность приобретает такая форма совместной деятельности образовательных учреждений и семьи —  как проектная деятельность. При реализации проектов происходит привлечение родителей к активному участию в жизни образовательного учреждения, устанавливаются своего рода партнерские отношения. Еще одной формой работы с семьей в нашем образовательном учреждении является «Семейный клуб». Семейный клуб -  это такая форма работы, которая позволяет выстроить отношения с семьей на принципах добровольности, личной заинтересованности. На семейном клубе происходит совместный поиск решения существующих проблем. При проведении семейного клуба мы учитываем проблемы выдвинутые как самими родителями, так и педагогами и специалистами образовательного учреждения. Семейный клуб может проводиться как в рамках проектной деятельности, так и отдельно от нее.


Говоря о практической стороне нашей работы, анализируя два последних года мы провели следующие проекты: «Нам традиции семейные важны», «Никто не забыт и ничто не забыто» (Проект к 70-летию Великой Победы), «Вся семья вместе, так и душа на месте», «Ложечка точеная — ручка золоченая», «Русские валенки».  Семейные клубы: «Здоровье детей и родителей»; «Семейный огонек»; «Алло, мы ищем таланты»; «Папа, мама, я  - дружная семья». 


Первоначальные проекты и семейные клубы привлекали небольшое количество родителей. Чаще всего это были родители постоянно принимающие участие во всех мероприятиях группы и детского сада, но искренняя и неподдельная радость в глазах наших детей дала толчок к привлечению в совместную работу малоактивных родителей.


На данном этапе мы можем с уверенностью сказать, что  на сегодняшний день из всех родителей наших воспитанников 80% родителей принимают активное участие в любых наших начинаниях. У родителей и детей развился интерес к поиску своих корней, своей родословной, истории своей семьи, семейным традициям. Мы уже активно наблюдаем чувство гордости за свою семью и Родину, любовь и уважение к старшим, доверие, взаимопонимание. Наш коллектив стал более сплоченным и дружным. 


Свою статью  хочется закончить словами великого педагога В. А. Сухомлинского: «Детство – важнейший период человеческой жизни, не подготовка к будущей жизни, а настоящая яркая, самобытная, неповторимая жизнь. И от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира – от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш».[3, с. 5]
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