Ё-жик и но-во-год-ня-я ночь.
Был пос-лед-ний день де-каб-ря. Ё-жик вмес-те с семь-ей  го-то-вил-ся к встре-че Но-во-го го-да. Вмес-те с па-пой о-ни на-ря-ди ёл-ку о-ко-ло до-ма. Выб-ра-ли са-му-ю кра-си-ву-ю и пу-шис-ту-ю. До-ма их жда-ла ма-ма, в до-ме сто-ял а-ро-мат ва-ниль-но-го пе-чень-я. В до-ме бы-ло все го-то-во к встре-че Но-во-го го-да, ко-неч-но, боль-ше всех э-тот празд-ник ждал Ё-жик.
Ров-но в 12 ча-сов  но-чи все выш-ли на у-ли-цу. Все зна-ют, что в эту ночь слу-ча-ют-ся чу-де-са. Лес-ным жи-те-лям  по-вез-ло у-ви-деть де-да Мо-ро-за, е-го внуч-ку Сне-гу-роч-ку и их по-мощ-ни-ка Сне-го-ви-ка. Дед Мо-роз в эту ночь при-шёл позд-ра-вить  са-мо-го пос-луш-но-го, скром-но-го, вос-пи-тан-но-го ма-лы-ша. Кро-ме это-го, э-тот ма-лыш с у-до-вольст-ви-ем весь год по-мо-гал па-пе и ма-ме, слу-шал-ся стар-ших, в шко-ле у-чил-ся на 4 и 5, за-ни-мал-ся спор-том и о-чень лю-бил петь и ри-со-вать – ко-неч-но, это был наш Ё-жик. Дед Мо-роз знал, что Ё-жик меч-та-ет со-вер-шить у-ди-ви-тель-но-е пу-те-шест-вие. Дед Мо-роз по-са-дил всех лес-ных зве-рят в сво-и боль-шие но-во-год-ние са-ни и о-ни ка-та-лись по звёзд-но-му не-бу всю ночь.
Ё-жик и лес-ные жи-те-ли этот Но-вый год за-пом-нят на всю жизнь. Чу-де-са слу-ча-ют-ся и же-ла-ни-я ис-пол-ня-ют-ся. Нуж-но толь-ко ве-рить и ждать.
Бессонова Василиса 1 «а» класс, 13.12.2020 г.
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