Конспект  прогулки  в  младшей  группе  по  теме: «Птицы  зимой». 
Цель: расширение  представления  детей  о  жизни  птиц в  зимний  период. 
Задачи:  - воспитывать  любовь к птицам,  заботливое отношение  к  ним;       - расширять  и  закреплять  представления  детей  о птицах,  их  внешнем  виде  (две  лапки, два  крыла,  на  голове  клюв,  глаза, тело  покрыто  перьями), птичьих  повадках;                                                                                      - развивать  внимание,  память, наблюдательность;                                               - активизировать  словарный  запас   детей  ( птичка, голова, хвостик, крылья, птицы  летают, клюют,  большие,  маленькие). 
Ход  прогулки. 
Дети  выходят  на прогулку, воспитатель  предлагает  посыпать  крошки хлеба  в  углу площадки  и  позвать  птичек, спев для них  песенку «Прилетайте, птички». 
Прилетайте, птички, к  нам, к нам, к нам,                                                                                   Зернышек  я  птичкам  дам, дам, дам.                                                                        Клювиками  птички  клю, клю, клю                                                                              Я  смотрю  на  птичек  и  пою.                                                                                       
Когда  птицы  начинают  слетаться,  воспитатель   говорит:                                 - Посмотрите,  ребята,  к нам в гости  прилетели  птицы,  стали клевать  крошки,  всех  вас  благодарить. Подойдем  поближе  осторожно, чтобы  не  спугнуть  их  и  понаблюдать  за ними. 
- Зимой  птичкам  холодно  и  голодно, нет  мошек,  червячков, поэтому  надо заботиться  о  них, оберегать  их.  Птички  очень благодарны  детям  за  заботу  о них. 
Дети  приближаются  к  птицам. Воспитатель  спрашивает  детей:  « Какие птички  к нам  прилетели?  Чем  птички  похожи?»                                                ( у них  есть лапки, хвост, крылышки, клюв, перышки,  они  клюют  крошки, перелетая  с  места  на место). Выясняет,  что  прилетели  воробышки,  голуби. 
Проводится  дидактическая  игра  «Кто  как  кричит?»                                               - Ребята,  покажите,  как  кричит  воробышек (голубь). Воробышки  чирикают,  голуби – воркуют  (дети  выполняют  звукоподражания).  
- Ребята,  давайте, сделаем  кормушку для  птиц, чтобы  потом  кормить  птиц. После  завершения  постройки  кормушки  ребята  относят  инвентарь  на  место. 
- Ребята,  давайте,  поиграем  в  игру « Птички  в  гнездышках». Игра  проводится  2-3 раза.
( дети выполняют  движения  по сигналу воспитателя) 
- А  сейчас  Матвей, Кристина и Владик  покажут нам, как  прыгают воробышки ( закрепление  прыжков  на 2 ногах  вместе  с продвижением  вперед).
- Ребята, я  вам  загадаю  загадки ,  а вы постарайтесь  отгадать. 
Чик – чирик!                                      На  суку  сижу,                                                      С  ветки  прыг.                                  «Кар!  Кар!» -  кричу.                                              Клюй,  не  робей!                                                                                                           Кто  же  это? … 
  
- Ребята,  какие  птички  прилетали  к  нам  на  участок?  Что  делали  птички?     ( ответы  детей).
