Интегрированная образовательная деятельность 
с детьми старшей речевой группы
«Весеннее настроение»
Воспитатель. Я вижу, вы сегодня улыбаетесь, у вас хорошее настроение. И это правильно, ведь если с утра настроишься на хорошее, то и весь день пройдет хорошо и принесет нам только положительные эмоции.
Ребята, сейчас я хочу загадать вам загадку:
Светает рано по утрам.
Проталины и тут и там.
Ручей шумит, как водопад,
Скворцы к скворечнику летят.
Звенят под крышами капели,
Медведь с еловой встал постели,
Всех солнышко ласкает,
Кто это время года знает?
Дети. Весна.
Воспитатель. Правильно, сегодня речь пойдет о весне. Значит и настроение у нас будет весеннее. Сейчас Ваня нам прочтет стихотворение «По опушке шла весна»
Стих «По опушке шла весна»
Воспитатель. Весна – такое время года, которое никого не оставляет равнодушным. Художники передают свои чувства с помощью красок, музыканты с помощью звуков, а поэты с помощью красивых слов. Послушайте, как весеннее настроение передает композитор Чайковский в своем произведении «Подснежник»
П. Чайковский «Подснежник»
Воспитатель. А Алена расскажет стихотворение про подснежник.
Стих «Подснежник и солнце»
Воспитатель. Ребята, а как нужно относиться к первым цветам? Их нужно беречь, не рвать. Ведь они такие смелые, пробиваются к солнышку даже сквозь снежные сугробы.
Танец «Не рвите цветы» Ю. Антонов
Воспитатель. Весной просыпается природа. И у весны очень много дел. О том, чем занимается весна, нам расскажут Ваня и Лиза.
Стих «Весна, как дела?»
Воспитатель. Весной в родные края возвращаются перелетные птицы. Назовите, каких перелетных птиц вы знаете. Прилетают скворцы, для них мы строим скворечники. Мы очень их ждем, чтобы они скорее прилетели, давайте споем песню.
Песня «Скворушка» 
Воспитатель. Не все птицы улетают на юг. Некоторые остаются зимовать  в Сибири. Сейчас поиграем в игру «На юг летят, дома сидят»
(Воспитатель называет какую-нибудь птицу. Если она перелетная, дети поднимают руки вверх и кричат: «На юг летят!», если птица не перелетная, присаживаются на корточки и говорят: «Дома сидят!»)
Воспитатель. Весной происходит много чудес. Прислушайтесь, что вы слышите? Да, это звуки весенней капели. Саша расскажет нам стихотворение про весеннюю капель.
Стих «Капель»
Воспитатель. Ребята, я предлагаю вам взять в руки музыкальные инструменты, и с помощью прекрасной музыки, передать всем весеннее настроение.
Оркестр «Весенний вальс»

