Конспект «Путешествие в прошлое кукол»

Цель: Познакомить с особенностями внешнего вида и характерными особенностями костюмов кукол в народной одежде.

Задачи: 

- Развивать познавательные способности детей, умение работать в коллективе;

- Познакомить с разновидностями кукол в разных народных костюмах;

- Воспитывать доброжелательность, инициативность, общительность через создание игровых ситуаций;
Ход занятия:

Воспитатель: Здравствуйте ребята, меня зовут Ольга Алексеевна!

Ребята, в такой замечательный день, мне бы хотелось поделимся с вами  своим отличным настроением.

Этюд приветствие (дети стоят в кругу, взявшись за руки)
Здравствуй, небо голубое

Здравствуй, солнце золотое

Здравствуй, матушка – Земля

Здравствуйте, мои Друзья!

Ребята, к нам в детский сад сегодня прислали сверток, давайте с вами развернём его и посмотрим, что же в нем скрывается.

Разворачивают карту Чебулинского района.

Воспитатель: Как вы считаете, что это такое?

Ответы детей:

Воспитатель: Правильно ребята, это карта нашего Чебулинского района. И мне бы хотелось сегодня с вами немного попутешествовать. 

Рассматривают карту.

Смотрите ребята, какая большая наша Чебулинская земля, наша малая родина, как много на ней расположено сёл и деревень. Скажите, а как называется посёлок, в котором мы с вами живём?
Ответы детей:

Воспитатель: Правильно ребята, мы с вами проживаем в посёлке, который называется Верх-Чебула. А в какой области мы с вами живём?
Ответы детей:

Воспитатель: Верно, мы живём на территории Кемеровской области.

А вы знаете, что когда-то давным-давно мы относились к Томской губернии Мариинского уезда. Нужно отметить, что тогда здесь жили люди, которых пересылали в нашу Сибирь  из Польши. В Сибири польские переселенцы стремились образовать небольшие поселения. Таким образом, став невольными переселенцами в Сибирь, они начали обустройство в Томской губернии. Они понимали, что им придется задержаться здесь надолго, поэтому стремились поселиться совместно с родственниками и хотели быстрее обзавестись хорошим хозяйством. 
Посмотрите ребята, кто же сегодня пришёл к нам в гости?

Из сундучка воспитатель достаёт куклу в девичьем костюме старообрядцев «поляков» Томской губернии.
Ребята, эта куколка хозяйка Томской губернии, она первая жительница нашего края. Посмотрите, какой на ней яркий, красочный наряд, давайте его рассмотрим. На голове полячки носили платок, повязанный чалмой. Его форма подчёркивала общую пышность костюма. Сарафан они носили синего цвета, по подолу он был украшен узором, который называется, «рог изобилия» и являлся символом благополучия. Поверх сарафана полячки надевали узорный пояс с кистями. Его оборачивали вокруг талии дважды и завязывали на боку. Фартук присборивали и пришивали к поясу с завязками. Вышивка на фартуке была из квадратов и ромбов, которые означали вспаханное поле. Бусы полячек были сделаны из янтаря. Рубахи они носили с пышными рукавами и воротником стойкой.
А теперь, ребята, давайте с вами разделимся на две команда и попробуем собрать разрезную картинку нашей куколки хозяйки Томской губернии, чтобы лучше её рассмотреть.
Дети собирают картинку.

Воспитатель: Молодцы ребята, обе команды хорошо справились с заданием.
Вопросы:

Какой основной цвет присутствовал в одежде?

Что женщины Томской губернии носили на голове?

Каким узором расшивали подол сарафана? 
А теперь мы с вами отправимся в другую деревню нашего Чебулинского района, которая называется Курск-Смоленка.

В названии деревни Курск-Смоленка отражено название родины людей, которые переезжали сюда из Курской и Смоленской губерний. Село  Курск-Смоленка  образовано давно (в  1887 г)  переселенцами  Курской и Смоленской губерний.  Государство было заинтересовано, чтобы Сибирь была обжитой территорией, поэтому, тем, кто соглашался сюда переехать, давали деньги в размере 150 рублей. «Это были хорошие деньги. На них можно было купить пять коров». Самыми первыми жителями села были переселенцы из Курска: Поселились они на левом берегу реки Серты, так появилась деревня Курская. Позже (1888 году) ниже по течению реки Серты поселились беженцы из Смоленской губернии. Так появилась деревня Смоленская. Границей между этими деревеньками (Смоленской и Курской) стал небольшой мостик через речку и ворота, которые отделяли эти два села. Села были обнесены вокруг деревянной городьбой.
Давайте посмотрим, какие же жители жили здесь

Воспитатель достаёт из сундука кукол в праздничных костюмах Курской и Смоленской губерний.
Хозяйки Курской губернии носили на голове высокий кокошник, украшенный лентой. Рубаха с вышитыми крестиком рукавами. Грибатка — традиционное курское нагрудное украшение из шелка, бисера и стекляруса. Женщины носили рубаху, юбку, поневу, передник. Из тонкой черной шерстяной ткани шили сарафаны. украшали вышивкой шерстяными цветными нитями, блестками и различными цветными полосками атласа. Украшали рубаху — красной вышивкой крестом. Пояс носили шерстяной, самотканый, длинный и широкий. В качестве украшений были бусы.
А теперь давайте рассмотрим с вами наряд хозяйки Смоленской губернии.

По праздникам на голову надевали шапочку, её шили из атласа или бархата, она была красного цвета, переднюю часть украшали золотой вышивкой. К головному убору пришивали пушки из гусиного пуха. Рубаху одевали с воротником стойкой, рукава присбореные на манжетах, вышивали красной и жёлтой нитью. Сарафан был из тёмного сукна, переднюю его часть расшивали цветными атласными лентами. Понизу пускали полоску из кумача.
Воспитатель: Понравились, ребята, вам наши гостьи из Курской и Смоленской губерний?

Ответы детей:
Воспитатель: А сейчас я хочу познакомить вас с народной игрой, в которую играли дети жителей Смоленской губернии. Игра называется – «Заря». Ребята выходите в круг.
Заря
Дети встают в круг, руки держат за спиной, а один из играющих –заря –ходит сзади с лентой. Все вместе приговаривают:

Заря-зарница,
Красная девица,

По полю ходила,

Ключи обронила,

Ключи золотые,

Ленты голубые,

Кольца обвитые –

За водой пошла.

С последними словами водящий осторожно кладёт ленту на плечо одному из играющих, который, заметив это, быстро берёт ленту, и они оба бегут в разные стороны по кругу. Тот, кто останется без места, становится зарёй. Игра повторяется.

Правила игры. Бегущие не должны пресекать круг. Играющие не поворачиваются, пока водящий выбирает, кому положить ленту на плечо.

Ребята, наше путешествие продолжается. Мы с вами отправляемся еще в один населённый пункт нашего района, это село Николаевка. Коренными жителями села были переселенцы из Самарской губернии – это Мордва. Мордвинцам, которые приезжали покорять Сибирь, приглянулось живописное место на берегу рек Керчь и Сосновка. До сих пор жители этого села хранят историю, обычаи и традиции своего народа. Накануне нашей с вами встречи мы побывали в этом селе.  Посмотрите на экран, какой сюрприз вам приготовили жители села Николаевка.
Просмотр видеофильма.

Давайте с вами рассмотрим еще одну нашу гостью, куклу в Мордовском летнем костюме. Панго – высокий головной убор, расшитый голуном, у висков украшенный шариками из пуха. Рубаха называется панар, вышитая красными полосками. Передник с красной вышивкой. И пулай, набедренное украшение с бахромой из чёрной шерсти внизу.
Ребята, а давайте с вами попробуем посчитать до пяти на мордовском языке, думаю, что жителям Николаевки было бы приятно, что мы с вами выучили их счёт, повторяйте за мной:

вейке – один; кавто – два; колмо – три; ниле – четыре; вете – пять.
Рефлексия

Ребята, скажите, каких населённых пунктах нашего района мы побывали?

К каким куклам в народных костюмах мы познакомились?

В какую народную игру мы играли?

На каком языке мы с вами сегодня считали?

Молодцы, ребята, мне очень понравилась наша сегодняшняя встреча. И в завершении нашего путешествия, я бы хотела подарить вам на память леденцы на палочках, ведь в старорусские времена это было любимое лакомство детей.
