Мастер-класс по английскому языку: "Праздники и подарки"

Представляя этот мастер - класс, я акцентировала внимание на то, что приоритетным для меня в преподавании английского языка является  развитие коммуникативных способностей и знакомство с культурой страны изучаемого языка.
 Все мы любим праздники. А за что мы их любим? Конечно же за подарки! Как Вы думаете, о чем мы сегодня будем с Вами говорить? 
 Конечно о праздниках и подарках! (СЛАЙДЫ 1 - 7) Итак, тема мастер – класса “Holidays and gifts” «Праздники и подарки». Сегодня мы с Вами научимся называть праздники  по - английски, подбeрем к ним подарки и поздравим друг друга. 
 Назовите  свои любимые праздники. Хорошо, а сейчас все вместе произнесем названия этих праздников по-английски: New Year, Christmas, Saint Valentine’s Day, Women’s Day, Mother’s Day,  Birthday, Victory Day
  А сейчас, уважаемое жюри, Вы получите праздничные открытки, к которым, через некоторое время, Вы выберите подарки к соответствующему празднику  и поздравите своих коллег. 
 Какой же праздник без подарков? ( СЛАЙД 8)  Подарки по-английски – gifts (repeat, please). В Англии традиции дарить подарки немного отличаются от наших. В нашей стране принято преподносить дорогие подарки. В Англии подарки не должны быть дорогими. Как правило, там дарят торты, шоколад, книги. Иностранцы привозят сувениры из других  стран. Можно подарить подарок, сделанный вручную. Для того, чтобы дарить и принимать подарки , надо знать, как они называются. (СЛАЙДЫ 9-19) 
There are some most popular gifts:
- flowers
- a box of chocolate
- a cake
- books
- decorations for the house
- a photo album
- a CD
- hand-made gifts
- perfume
- toys
- computer games
А сейчас самое приятное! Мы будем дарить подарки и принимать их. Теперь задание нашему уважаемому жюри: у Вас на столах уже находятся праздничные открытки.а я  раздам Вам карточки с названиями подарков и сами подарки (gifts). Карточки с названиями  разрезаны на части. Вам нужно выбрать и приклеить названия подарков, которые более уместны для  Вашего  праздника и подписать карточки с изображениями подарков.  У Вас 1 минута.(СЛАЙД 20)
  Как можно дарить и получать подарки? Для этого необходимо использовать следующие выражения: (СЛАЙД 21)
- I think you will like… 
- Я думаю, вам понравится… .
А это слова, чтобы отреагировать:
- It’s perfect! Thank you! -Это прекрасно! Спасибо!
Придумайте две фразы: как подарить и отреагировать.Кто дарит, тот  говорит  - I think you will like it… , кто получает подарок,тот отвечает - It’s lovely! Thank you! - Это прелестно! Спасибо!
  А сейчас поздравьте своих коллег. Вы можете подарить свой подарок любому из присутствующих  в этом зале. 
Надеюсь , мой мастер-класс доставил несколько приятных минут и Вы смогли обогатить свой словарный запас приятными  репликами на  английском языке. Благодарю всех за работу!
Thank you very much! (СЛАЙД 22)
В заключении, мне бы хотелось поздравить мужчин с предстоящим праздником и вручить подарок ( gift) - I think you will like it!

