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Пояснительная записка

    Содержание игр по ознакомлению с окружающим миром разнообразно. В них ярко отражаются интересы детей, реализуются их мечты и стремления. Игра - важное средство формирования личности, воспитания нравственных чувств и побуждений. Она активизирует психические процессы, вызывает живой интерес к познанию окружающего мира. Дети преодолевают трудности, тренируют свои силы, развивают способности и умения. Игры помогают сделать любой учебный материал увлекательным, создают радостное настроение, облегчают процесс усвоения знаний. Этому отвечают и возрастные особенности младших школьников, их эмоциональность и легкая утомляемость от однообразия видов деятельности, тяга к фантазии, творчеству, переключаемость внимания. Таким образом, игра, методика ее использования должна стать органической частью экологического образования младших школьников. Учитывая положительные стороны игры, надо отдать ей должное как важнейшему средству воспитания экологической этики, культуры отношений человека с природой.

  Трудно себе представить человека, у которого нет воспоминаний о детстве. Детство у людей связано с разными играми и игрушками. Игра и игрушки сопровождают человека в течение всей жизни. Ребенок не для того играет, чтобы подготовиться к жизни, но он, играя, готовится к ней, он в процессе игры развивается и получает подготовку к дальнейшей деятельности. «Игра – практика развития», - писал С.Л. Рубинштейн. Игровая деятельность направлена на освоение детьми предметного мира, на формирование представления детей о живой и неживой природе, на привитие размышления, анализа, нахождение предметов или животных по признакам. Игры развивают у детей системное мышление, творческое воображение.

  В играх дети осваивают конкретные представления о природе, накапливают эмоционально-положительный опыт отношения к живым существам.
  В играх представления детей о животных и растениях уточняются и обогащаются, становятся более дифференцированными, что подготавливает детей к составлению рассказов о природе.
 В игре ребенок накапливает гуманный опыт сочувствия, содействия, помощи живому. Дети учатся  системно мыслить, стараются делать сравнительный, обобщающий и взаимно-связывающий анализ  объектов и явлений природы. 

 Игры  воспитывают ребенка ценить и понимать красоту природы, бережно относиться к природе, оказывать посильную помощь;

 Игра в союзе с душой – это живое слово и живое действие. Игра в союзе с любознательностью – это школа живого знания. Игра в союзе с действием – это школа свободного и ответственного действия, школа поступка. Всякий народ и всякое государство стремится подготовить себе последователей, которые могли бы продолжить дела, начатые их отцами. Фундамент открытой морали – творческая личность, ее цель – человечность, её содержание – любовь к  ближнему, её свойство – дух новаторства.       Познавательные игры стимулируют получение и самоконтроль экологических знаний. Экологические игры  воспитывают чувство единения с природой.  Все эти игры создают психологическую основу для экологического мировоззрения личности. Веселье, радость и масса получаемого удовольствия сопровождают такие экологические игры.    
   Детей не надо учить играть, не нужно заставлять играть. Они играют спонтанно, охотно, с удовольствием. 

    Данные  экологические игры рекомендуются для детей 7-10 лет.

      Цели проведения игр: - развивать умение рационально использовать лекарственные растения для здорового образа жизни;

- развивать экологическое мышление на основе представлений о растениях и животных;

- развивать творческое воображение и коммуникативное общение в процессе игры, основываясь на свободном обмене мнениями и интересах детей;

- развивать фантазию, юмор, элементы актерского мастерства;

- формировать умение и желание активно беречь и защищать природу.

Задачи: - дать возможность детям показать свои знания, умения, смекалку и наблюдательность;

- вызвать у детей положительный эмоциональный настрой.

   Игры разработаны для педагогов дополнительного образования и учителей общеобразовательных учреждений (школ, школ-интернатов, детских домов и т.п.).

Предполагаемые результаты проведения игр:

- знать и различать лекарственные растения, а также находить им применение;

- знать и различать обитателей животного и растительного мира;

- бережно относиться к природе, использовать навыки культурного поведения, меры предосторожности в природе.
1. «ВЕСЕЛОЕ  ПУТЕШЕСТВИЕ В ПРИРОДУ»

ХОД ИГРЫ

Вступление. Внимание! Сегодня наша группа отправляется в веселое  лесное путешествие. Для этого нам необходимо организовать две команды: «Лесные Робинзоны» и «Берендеи». Командам предстоит серьёзное испытание. А в конце конкурса мы должны определить, какая команда находчивее, дружнее, лучше знает лесные законы. Поединок будет судить умудренное опытом жюри (педагоги).

Ведущий представляет жюри, капитанов команд. Команды обмениваются приветствиями—шутливыми стихотворными пожеланиями, сувенирами (на усмотрение играющих). Ведущий объявляет традиционное первое соревнование-разминку.

1. Разминка (поочередно команды отвечают на вопросы).

  - Многие лесные жители стали персонажами любимых детских сказок, рассказов и стихотворений. Назовите их.

  - Сколько лет живет хвоя у сосны? (2-3 года). 
  - Почему дрожат листья осины? (Длинные тонкие черешки легко колышутся от ветра).

  - Куда зайцу удобнее бежать: с горы или в гору? (В гору, т.к. у зайца передние лапы короче, чем задние).

  - Какие звери летают? (Белки-летяги, летучие мыши).

  - Каким животным помогают хвост при полете? (Белке. Прыгая с дерева на дерево, она расправляет свой пушистый хвост, и он, как парашют, поддерживает её в воздухе, помогая ей сохранить равновесие).

В конце разминки жюри присуждает очки каждой команде.
2. Организация соревнования лесной экспедиции (участвуют по три игрока от каждой команды).
Задания. Игрокам предлагается отобрать все необходимое для похода в лес. Предлагается набор карточек с изображением: компас, рюкзак, магнитофон, палатка, спички, котелок, веревка, фонарик, чашка, ложка, термос, ружье, удочка, рогатка. Необходимо обосновать свой выбор (за неправильные ответы снимаются баллы).

   Вниманию участников представляется карта, на которой условными знаками изображены: реки, озера, леса, заповедники. Игроки должны рассказать о значении знаков и предложить свои обозначения.

Жюри выставляет баллы.

3. Кто находчивее (Конкурс специалистов).

От каждой команды выходят знатоки леса и любители путешествий.

Вопросы знатокам леса.
- Кто лучше знает деревья и кустарники? (Назвать как можно больше деревьев и кустарников). Называть нужно быстро, без заминки.

- «Спор деревьев». Ведущий предлагает командам выбрать по одной карточке с названием или изображением дерева из следующего набора: сосна, ель, рябина, берёза. Представитель каждой команды должен доказать, что именно это дерево нужнее и красивее других. Что будет, если оно исчезнет? 

(Очко получает команда, представитель которой сумеет убедительно рассказать о красоте и пользе дерева).

Вопрос любителям путешествий.

- Перечислить приметы, по которым можно ориентироваться в лесу.

Жюри присуждает очки.

4. Эстафета из букв.

Командам вручаются одинаковые наборы букв. У каждого ребенка своя буква. Ведущий предлагает загадки, ответы на которые можно дать, используя эти буквы:

а) Весной веселит, летом холодит,

     Осенью питает, зимой согревает.            (Лес)

б) Что летом и зимой в рубашке одной?     (Ель)

в) Трав копытами касаясь,

      Ходит по лесу красавец,

      Ходит смело и легко,

      Рога раскинув широко.                            (Лось)

Команда, которая быстрее составит ответ из букв, получает по одному очку за каждую загадку.

     Угадай, кто это? (Животный мир вокруг нас).
У ведущего в руках несколько рисунков, на которых изображены: волк, ёж, муравей, дятел, лисица, медведь, ворона, божья коровка, синица, воробей. Представители команд берут по одному рисунку, не показывая соперникам. За несколько минут необходимо составить рассказ о животном, не называя его, а команда- соперница должна угадать, о ком идет речь. Команда, составившая самый лучший рассказ и угадавшая животного, получает очко.

5. Четвертый—лишний.
Участники получают конверты с наборами рисунков, три из которых можно объединить в одну группу по какому-либо общему признаку. Таким образом, надо отметить среди них лишний рисунок. (Например, грибы: белый, подберезовик, подосиновик—съедобные, а мухомор—ядовитый. Деревья: береза, осина, ива—лиственные, а ель—хвойное. Птицы: кукушки, утки, жаворонки—перелетные, а сороки—зимующие).

Пока жюри выставляет оценки, можно предложить отгадать детям загадки о природе:

     Зверька узнаем мы с тобой

     По двум таким приметам:

     Он в шубке серенький зимой,

     А в рыжей шубке летом.      (Белка)

     Кто зимой холодной

     Ходит злой, голодный?        (Волк)

    Это что за зверь лесной

    Встал, как столбик, под сосной

    И стоит среди травы—

    Уши, больше головы              (Заяц)

    Летом по лесу гуляет,

    Зимой в берлоге отдыхает?    (Медведь)

В заключение жюри объявляет результаты соревнования, команду- победительницу и вручает ей приз (например, пирог).
2. «Кто в зоопарке живет?»

Цель: Расширить знания детей об обитателях зоопарка. Учить понимать зависимость между внешним видом животного, его повадками и средой обитания, особенностями питания. Познакомить с правилами поведения при наблюдении за животными в зоопарке. Закреплять в активном словаре названия животных. Развивать мышление, слуховое восприятие и внимательность. Воспитывать интерес к миру животных.

Оборудование: кроссворд, иллюстрации животных.
Ход игры:

 Педагог: - Ребята, сегодня мы с вами посетим зоопарк. А кто знает, что такое зоопарк? Зоопарк - это музей живой природы. В нём живут разные дикие звери и птицы: жирафы, слоны, носороги, волки, лисы, медведи, совы, цапли, аисты, павлины.
Все животные нуждаются в заботливом отношении к ним человека. В зоопарке есть учёные, которые наблюдают за его обитателями, создают благоприятные условия для их жизни. Инженеры устраивают удобные клетки и вольеры для проживания зверей и птиц. Ветеринарные врачи наблюдают за здоровьем животных, лечат их, если те заболеют. Рабочие ухаживают за животными, дают корм, убирают в вольерах. В зоопарках находятся не только часто встречающиеся в природе, но и редкие животные, например, снежные барсы, африканские страусы. Человек должен беречь всё живое: природу, птиц и зверей. Тогда животный мир на земле будет богатым и разнообразным.

- Сегодня мы с вами будем определять, кто живет в зоопарке, отгадывая интересный кроссворд.

 Вот мы подходим к первой клетке, и, отгадав загадку, вы скажете, кто в ней живет.

   К – Как в автобусный салон к маме прыгнул в сумку он. (Кенгуру).

    - Ребята, а как вы думаете, зачем кенгуру сумка? Сумка, которая находится у кенгуру между задними ногами, - самый уютный и удобный домик, какой только может быть у новорожденного. Она держит малыша в тепле, защищает, позволяет свободно двигаться, даёт возможность матери вскармливать его, т.к. молочные железы находятся у неё именно в сумке. Природа снабдила кенгуру таким приспособлением потому, что их детёныши рождаются очень маленькими и слабыми – чуть больше 3 см. Вы можете себе представить, что бы произошло, если бы такое беспомощное существо не получило бы сразу места. Где его ждет тепло, уют и защита?

     Мать помещает новорожденного в сумку на 6 месяцев. Через полгода молодой кенгуренок уже размером со щенка. Он уже выходит их сумки, но при малейшей опасности для малыша мать подпрыгивает к нему, захватывает своим ртом и осторожно опускает в сумку. У кенгуру короткие передние лапы, а задние, наоборот, очень длинные. С помощью своих мощных лап кенгуру совершает прыжки на 3-4 м больше. Отдыхает она на своем длинном хвосте.

   Т – На заборе по утру кукарекал наш…(петух).

   - Почему петуха называют «живыми часами?»

   О – Сено хоботом берет толстокожий…(слон).

    - Ребята, веками о животных ходят различные легенды, и часто люди верят в них. Одна из таких легенд гласит, что слоны никогда ничего не забывают. Слоны действительно обладают хорошей памятью, вероятно, более крепкой, чем у других животных. Известно несколько случаев, когда слоны запоминали людей, причинивших им зло, и мстили им даже много лет спустя. Но все же нет сомнения в том, что обо всем слоны помнить не могут.

   Ж – Длиннее шеи не найдешь, сорвет любую ветку… (жираф).

     - Обычно, разглядывая животных, мы не испытываем особого удивления, но при виде жирафа невольно чувствуешь, что в его внешности есть что-то особенное. Причина тому, вероятно, его длинная шея. Жираф – самое высокое животное на Земле и зачастую достигает в высоту 5,5 м. У жирафа необычно длинный язык, достигающий порой в длину 46 см, но, несмотря на это, жираф настолько искусно владеет им, что срывает меленькие листочки колючих растений, даже не уколовшись.

   - Ребята, а как вы думаете, есть ли у жирафа голос? Когда вы думаете о жирафе, то в первую очередь, наверняка, представляете себе очень длинную шею. Но у этого животного есть одна особенность: у жирафа практически отсутствует голос. Мы говорим «практически», потому что наблюдаемые в зоопарке жирафы издают некоторые звуки, например: самки иногда тихонько мычат, в особенности, когда их что-то тревожит; молодые жирафы, когда они голодны, ревут как телята. И все-таки, поскольку у жирафа почти не развита гортань, можно говорить о том, что у него почти нет голоса.

   И – Съела зайца и ловит второго черно-бурая злая…(лиса).

    - Ребята, о хитрюге лисе мы знаем много. А как вы думаете, лисица чистоплотная или неаккуратная?

Интересный факт: когда лиса спит, то свой пушистый хвост кладет к носу, т.к. он пахнет приятными ароматическими веществами.

   В – В поле, голову задрав, воет с голоду…(волк).

   - По величине «матерый» волк больше крупной овчарки. Для волков типичен семейный образ жизни. Пары у низ образуются на неопределенно долгий период, практически на всю жизнь. Волки весьма привязаны к однажды выбранному логову. Свое жилище хищники маскируют, располагают в глухом, труднодоступном месте, чтобы никто не наткнулся на их потомство.

   Ё – Клубком свернулся, ну-ка, тронь, со всех сторон колючий он. (Ёж).

   - Ребята, я думаю, всем доводилось видеть ежа. А чем он питается?

   Т – Посередь деревьев кузнецы куют  (дятел).

   - Ребята, кто скажет, почему дятла называют «доктором леса»?

Дятлы клювом-долотом быстро определяют по звуку дерева, где находятся насекомые, и извлекают их оттуда. Дятел не успокоится, пока не выберет всех вредителей. Дупла, выдолбленные им, долгие годы служат для гнездования других птиц. Любит он лакомиться весной соком березы, но делает это осторожно, не причиняя вреда лесу. Видите, какая воспитанная, культурная птица.

   В – Кто в малине знает толк? Косолапый, бурый… (медведь).

Существует два забавных заблуждения, связанных с медведями. Одно из низ состоит в том, что они неуклюжи и неповоротливы, другое – что они глупы. Ни то, ни другое не соответствует действительности. Медведь может показаться неуклюжим из-за особенностей своей походки. Медведи плоскостопы: это означает, что они ставят пятку на землю, как человек. Когда медведь идет, он шагает одн7овременно обеими лапами, расположенными на одной стороне туловища. Из-за этого у него переваливающаяся походка. Но пусть это не сбивает вас с толку. Медведь, несущийся на всех четырех лапах, может догнать любого бегущего человека. Поскольку медведи выглядят такими неуклюжими и медлительными. Люди считают, что и умом особым они не обладают. Но спросите любого работника зоопарка, и он вам скажет, что медведь – самый умны
й и сообразительный из всех животных.

   З – В березовую рощу позавтракать ходил огромный бык, мохнатый красавец…(зубр).

Зубр относится к семейству диких быков, может весить до 900 кг.

   О- Под луною песни петь сел на ветку… (соловей).

   Ни одной птице поэты не посвятили столько строк, как соловью. Его пение считается самым красивым. Поют только соловьи-самцы. Песня соловья – это выражение ухаживания за своей подругой, которая сидит, не подавая голоса, на кусте или на дереве где-нибудь неподалеку. Соловей поет до того момента, пока самка не высидит птенцов. Тогда он умолкает, чтобы не привлекать к гнезду недругов. Он всегда настороже и издает короткие возгласы, которые говорят его подруге о том, что все хорошо, или предупреждают об опасности. Видите, какой он заботливый!

   О – Все преграды одолев, бьёт копытом верный …(конь).

  - Ребята, Всем известно, что это домашнее животное. А какую пользу человеку  приносит лошадь?

   П – Хвост веером, на голове корона, прекрасней нет птицы…(павлин). Павлин с распущенными перьями – одно из самых впечатляющих зрелищ среди всех птиц. Как вы можете себе представить, это зрелище всегда восхищает людей. Ещё в древности греки и римляне считали павлина священной птицей. Павлин имеет длину около 2,5 м, из которых примерно 1,5 м – хвост. Хвост представляет собой смесь голубого, зеленого и золотого цвета. Повсюду на хвосте расположен правильный узор из  «глаз», которые меняются в цвете. Самка павлина меньше по размерам и окрашена в более сдержанные тона. Перья используют как украшения.

   А – Любит по веткам носиться, конечно, рыжая… (белка).

 Белки живут во всех частях света, кроме Австралии. Они могут быть с размером с кошку или такими же маленькими, как мышки. У них может быть мягкий, пушистый мех или колючие иголки. Давайте вспомним, как белки зимуют?

   Р – У какой кисочки на ушах кисточки? (Рысь).

Рысь – это дикая кошка более крупных размеров.

   К – Плывет зубастый великан, вечно зелёный… (крокодил).

Вы наверняка видели в кино притаившегося в воде крокодила и спасающихся от него бегством местных жителей. Действительно ли крокодилы так опасны для жизни людей? Что не говорите, но это правда: крокодилы убивают больше людей, чем все остальные животные. Например, африканский крокодил, живущий в соленой воде, действительно питается человеком. Некоторые кровожадные особи нападают не только на проходящего мимо человека, но могут пробежать за ним по земле, схватить свою жертву и вернуться с ней в воду. Крокодилы обитают в Африке, Азии, Австралии и Америке. Кожу крокодила используют для производства сумок, обуви, ремней.

   Е – Ест осоку в речке Нил неуклюжий…(бегемот).

Итог: Итак, ребята, давайте вспомним, каких животных мы с вами встретили в зоопарке?
3. «В гостях  у  Лесовичка».

Педагог:

- Ребята, сегодня утром я обнаружила на столе необычное послание. Сейчас я вам его зачитаю:

Знаю лес и лес люблю,

  В гости вас к себе зову.

         Пусть на солнечной опушке

    Раздаётся звонкий смех.

    Игры, конкурсы, забавы

    Приглашаю к себе всех.

А в конце этого приглашения подпись:

      Я люблю гулять по лесу,

            В лесу хожу я каждый день.

         Всё в лесу мне интересно,

              Каждый куст и каждый пень.

Я- веселый старичок,

     Старичок—лесовичок!!!

-Ну что, ребята, примем приглашение весёлого старичка-лесовичка? В помощь нам он прислал путеводитель, который не позволяет заблудиться во владениях лесного хозяина. Итак, отправляемся в путь.

Ход путешествия:

- Вот мы на лесной поляне. Первая остановка на нашем пути называется «Айболит». Ребята, вспомните, кто же такой Айболит?

Всех на свете он добрей,

Лечит он больных зверей.

Айболит лечил зверей разными настойками, пилюлями и мазями. Многие лекарственные средства изготавливают из различных растений, которые растут и на нашей солнечной поляне. А какие- мы сейчас узнаем.

Вопросы викторины:
1. Какой цветок лечит сердечные заболевания? (Ландыш).

2. Какое растение богато витамином «С»? (Шиповник).

3. Какое лекарственное растение используют для лечения ссадин и ран? (Подорожник)

4. Какое лекарственное растение определят даже слепые? (Крапива).

Какие растения используют для лечения простуды? (Малина, мать-и-мачеха).

(После каждого ответа на поляну вывешивают указанные растения).

Следующая остановка «Дары леса».
Летом в лесу появляется большое количество плодов и ягод. Давайте же разгадаем кроссворд и увидим, какие же дары преподносит нам лес, в который мы совершаем путешествие.

По горизонтали:
2. Невысок и коренаст, 

    поглядеть решил на нас,

    Приподняв с утра, под ветками,

    лист с примятыми иголками (Гриб).

4. Растут на ветках группками,

покрытые скорлупками (Орехи).

5. Не балует зуб детей, одевает без затей.

Все в его семейке носят тюбитейки (Желуди).

6. Каждой весною лапы еловые (Шишки).
По вертикали:
1. Чем больше колец, тем старше жилец. (Дерево).

3. Ловит солнышко лучистое, стоя на опушке,

    Покраснеет, и душистая попадает в кружки (Земляника).

        Молодцы!!! Вот, оказывается, как богат лес нашего друга Берендея! Но наш путь продолжается к следующему пункту, обозначенному как станция «Музыка леса».
        -Ребята, какие звуки можно услышать в лесу? (Шелест листвы, журчание ручейка, и, конечно же, пение птиц).

Но наш лес тоже наполнен трелями разных птиц, а каких, давайте отгадаем!

Загадки
Кто в беретке ярко-красной

В черной курточке атласной?

На меня он не глядит.

А стучит, стучит, стучит (Дятел).

Гнездо своё он в поле вьёт, где плещутся растения.

Его и песни и полёт вошли в стихотворения (Жаворонок).

Кто без нот и без свирели лучше всех выводит трели?

Голосистее, нежней? Кто же это? (Соловей).

Угадайте, что за птица света яркого боится?

Вся седая, нос крючком, перья пёстрые торчком.

А глаза горят, как плошки, вдвое больше, чем у кошки (Сова).

(После каждой отгадки на поляну прикрепляются иллюстрации).

-Теперь, ребята, мы знаем, чьи голоса были слышны в нашем лесу!

        Наше путешествие в загадочный лес продолжается. Да, да! Я недаром сказала «Загадочный лес». Он полон загадок и чудес, и следующая остановка так и называется «Чудеса без чудес».
Не только лес, но и вся природа скрывает в себе бессчетное количество самых необыкновенных рекордов. Сейчас нас ждёт викторина, которая называется «Самое, самое в природе».

1. Назовите самых крупных представителей млекопитающих (синий кит—вес 150 тонн, длина 30 м.); птиц (страус); змей (анаконда).

2. Какие растения самые: высокие (эвкалипт), толстые (баобаб).

3. Кто быстрее всех: бегает (гепард); плавает (рыба-меч); летает (стриж).

Подведение итогов

Вот мы и прошли весь путь, указанный в путеводителе, удачно справились со всеми заданиями, и настал черёд встретиться с хозяином леса. А вот и он! (Появляется изображение Берендея). Он рад нас приветствовать в своих владениях. Ему очень дорог его родной лес, и он хочет быть уверенным, что и вы дорожите этим богатством. Ребята, какие правила поведения в лесу вы знаете?

1. Не рубить и не ломать деревья и кустарники.

2. Не разводить костры под деревьями.

3. Не оставлять после себя мусор.

4. Не рвать цветы.

5. Не разорять птичьи гнезда.

6. Не брать домой мелких диких зверей и их детенышей.

Молодцы!!! Я уверена, что Берендей не сомневается в том, что вы постараетесь всегда бережно относиться к природным сокровищам. 

Лесной хозяин всегда будет рад вас видеть в своих владениях.

Продолжается работа по интересам:

1. Зарисовать лес по впечатлениям от пройденного занятия (красками, карандашами).

2. Из пластилина вылепить фигурки животных, сказочных чудовищ и т.д.

3. Подготовить рассказы о растениях леса.

4. «Зелёная аптека».

Оборудование зала:

В виде лесной полянки, лекарственные травы, в кукольном уголке - «больница» с лекарственными травами в баночках.

I. Вводная часть

Педагог:

Добрый доктор Айболит,

Он под деревом сидит.

Приходи к нему лечиться

И корова, и волчица,

И жучок, и паучок, и медведица.

Всех излечит, исцелит добрый доктор Айболит!
Ребята, как вы думаете, чем лечит зверей Айболит? Какие лекарственные растения мог применять Айболит?

- Где и когда он их собирал?

- Можно ли собирать лекарственные растения вблизи дорог промышленных   предприятий?

- Как правильно сушить и хранить лекарственные растения?

А сейчас я предлагаю вам поиграть в больницу. Так как доктор Айболит занят на вызовах, то лечить зверей будете вы.

II. Исследовательская деятельность

1. У нашего медвежонка болит горло, какое средство можно ему порекомендовать в качестве лечения? (Дети советуют. Педагог: очень полезен отвар календулы, им можно полоскать горло).

2. А у нашей лисички простуда, сильный кашель. Что мы ей посоветуем? (Ответы). Очень полезно будет ей попить отвар мать-и-мачехи, а так же чабреца.

3. Вы обратили внимание, какая бледная обезьянка? У неё нет сил. Что же делать? Ну, конечно же, ей поможет отвар боярышника, шиповника, зверобоя.

4. Как жалко бедного ослика: его так знобит. Наверное он простыл. Что ему дать, чтобы он пропотел? Ослику очень поможет отвар липы, чай из малины.

Физкультминутка

Ребята, давайте изобразим движения растений при дующем ветре.

Дидактическая игра «Узнай целебную траву»

Сейчас мы сделаем отвары из лекарственных трав и, я думаю, нашим зверюшкам будет немного легче. А вы знаете, как нужно заваривать лекарственные растения? Народная медицина очень полезна, но применение лекарственных трав требует большого внимания и знаний.

III. Заключительная часть. Самостоятельная деятельность.
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