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Любой урок физкультуры можно сделать ярким и запоминающимся, интересным и увлекательным, но очень часто на теоретическую часть урока практически не уделяется время, приходится жертвовать теорией  в пользу двигательной активности. Но хочется показать своим ученикам и другую сторону предмета, то что физическая культура и спортнапрямую связанные с развитием нашего организма, а значит,  познать самого себя и сделать много познавательных открытий.
Другая сторона данного вопроса – это то, что в силу своих физиологических особенностей не все учащиеся являются отличниками по физкультуре. Как удержать интерес к уроку  у ребенка и помочь ему быть успешным в освоении такого предмета, как физическая культура? Один из вариантов решения данной проблемы – это использование проектной деятельности на уроках.
Очень часто ученики на уроках задают вопросы: На примере выполнении упражнения « кошечка», « велосипед» или подъём корпуса из положения лёжа, дети задавали вопрос: Чем полезны эти упражнения для организма?Почему после урока физкультуры болят мышцы и что сделать, чтобы такого не происходило? Зачем необходима физическая культура? Когда задаёшь вопрос детям:  Почему необходимо делать разминку? Они затрудняются ответить, так как они знают, что на уроке нужно двигаться , а не рассуждатьИ мы вместе с детьми находили ответ на вопрос, объяснив ему строение нашего организма и влияние на него физической нагрузки, но  можно организовать его деятельность так, что он сам найдет истину в интересующем его вопросе и полученные в ходе его деятельности. Урок физкультуры – это деятельность, но любую физическую деятельность должна сопровождать активная умственная работа, так как прежде чем выполнить  какое либо упражнение нужно подумать, осмыслить,  что будет способствовать быстрому прохождению изучаемого материала и успешному освоению двигательными умениями и навыками. Например ведение мяча, как нужно вести мяч бить или толкать, дети дают разные ответы и тогда мы пробуем найти ответ на этот вопрос , они  пробуют  мяч толкать  и хлопать  по нему, и только после этого, ученики сами находят ответ на этот вопрос.
Учебно-исследовательский проект «Зачем нужна физическая культура?
Три раза в неделю мы посещаем урок физической культуры в школе, но многие без желания выполняют упражнения, а кто-то даже пытается находит причины, чтобы пропустить   урок. Мы редко задумываемся над тем, для чего необходим урок физической культуры в школе, какую пользу нашему  организму он приносит.

И  обычный вопрос ребенка: «Зачем мне нужна физкультура?» можно преобразовать в учебно-исследовательский проект. Работать над ним можно как на уроке, так и во внеурочное время, причем выполнить его по силам детям с разной физической подготовкой, и по количеству участников он может быть как индивидуальным, так и групповым. Проекты по физической культуре в рамках изучения программы могут быть как краткосрочные (например, в рамках одного урока), а могут быть средне-срочными (в течение четверти). 

В настоящее время ведется интенсивный поиск новых направлений, форм и методов физкультурно-спортивной работы в школе, отвечающих современным требованиям и способных решить комплекс важных задач.  В первую очередь речь идет о таких формах и методах, которые позволяют существенно повысить для учеников привлекательность физкультурно-спортивной деятельности и обеспечить более полную и эффективную значимость занятий физической культурой и спортом. При определении путей решения данной проблемы важно учитывать те факторы, от которых зависит привлекательность и значимость физкультурно-спортивной активности. К числу наиболее значимых факторов, по нашему мнению, относится: развитие познавательной активности и формирование учебной мотивации учащихся, индивидуализация обучения с учетом состояния здоровья и уровня физической подготовленности, развитие творческого потенциала при освоении физических упражнений, как на уроке физической культуры, так и  во внеурочное время. Бесспорными помощником в решении этих задач являются: технология проектной деятельности.
 Этот метод обучения вовнеурочноевремявозрождает интерес к предметуфизическая культура, наполняет его новым смыслом, так как меняет роли и позиции ученика и учителя. Проектная технология позволяет строить обучение на активной основе, через целенаправленную деятельность ученика, сообразуясь с его личным интересом. Составляя проект, он самостоятельно учится и активно влияет на содержание своего образования. Такая работа даёт возможность осознать, что уроки физической культуры развивают школьников не только физически, но и интеллектуально.«Проектная» технология обучения увлекает учащихся — ребята самостоятельно собирают материал по теме, обосновывают необходимость выполнения того или иного комплекса физических упражнений или овладения теми или иными физическими умениями.
Обычный вопрос ребенка «Зачем нужна утренняя зарядка?» превратить в учебно-исследовательский проект.Обучающиеся самостоятельно проводят на уроке ОРУ. Работать над проектом можно как на уроке,так и во внеурочное время.
Учебно-исследовательский проект «Зачем нужна утренняя зарядка»: 
Каждое утро мы делаем зарядку, но многие без желания выполняют упражнения, а кто-то даже находит причины, чтобы её не делать. Мы редко задумываемся над тем, для чего делаем зарядку и практически не знаем ничего о том, какую пользу для нашего организма она приносит. Ученики, таким образом, становятся компетентными и в теории предмета, что необходимо как условие грамотного исполнения физических упражнений. Все это превращает урок физкультуры из урока лишь двигательной активности в урок общеобразовательного направления, ставит его в один ряд с другими основными предметами. 



