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Введение
Актуальность исследования. В системе профессиональных знаний, предоставляемых российской педагогической школой, сравнительно недавно появилась новая образовательная область «Безопасность жизнедеятельности».  Ее появление обусловлено перманентным экономическим развитием государства и появляющимися в связи с этим угрозами экономической стабильности как отдельных граждан, так и государств, растущей социальной нестабильностью, серьезными экологическими проблемами, создающими угрозы обществу и человеку в различных сферах их жизнедеятельности.

Эти условия способствовали введению с 1991 г. курса «Основы безопасности жизнедеятельности» в школах и дисциплины «Безопасность жизнедеятельности» в средних и высших учебных заведениях [3,с.42].
Цели и задачи исследования. Целью настоящей  образовательной области «Безопасность жизнедеятельности» стало формирование у специалистов представления о непрерывном единстве профессиональной и иной деятельности с требованиями безопасности создаваемых и эксплуатируемых ими техники и технологии, и о реализации условий комфортности и защищенности человека от опасностей.

Целью рассматриваемой дисциплины является формирование профессиональной культуры безопасности (ноксологической культуры), под которой следует понимать готовность и способность личности использовать в профессиональной деятельности приобретенную совокупность знаний, умений и навыков для обеспечения безопасности в сфере профессиональной деятельности, характер мышления, считающего вопросы безопасности приоритетными.

Задачей моего исследования по теме «Анализ существующей системы подготовки студента в области обеспечения безопасности жизнедеятельности» является рационально вооружить обучаемых теоретическими знаниями и практическими навыками:

- для идентификации в среде обитания негативных воздействий естественного, антропогенного и техногенного происхождения;

- прогнозирования процессов развития этих негативных воздействий и оценки последствий их действия;

- создания комфортного (нормативно-допустимого) состояния среды обитания в зонах трудовой деятельности и отдыха человека;

- проектирования и эксплуатации техники, технологических процессов и объектов экономики в соответствии с требованиями по безопасности и экологичности;

- разработки и реализации мер защиты человека и среды обитания от негативных воздействий;

- обеспечения устойчивости функционирования объектов и технических систем в штатных и чрезвычайно опасных ситуациях;

- принятия решений по защите производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий и применения современных средств поражения, а также принятия мер по ликвидации их последствий [4,с.132].
Объектом исследования является учебная литература, разработки, научные статьи по существующей системе подготовки студента в области обеспечения безопасности жизнедеятельности. 
Предметом исследования является существующая система подготовки студента в области обеспечения безопасности жизнедеятельности. 

Теоретической и методической основой статьи послужили фундаментальные и прикладные исследования отечественных ученых по подготовке студентов в области обеспечения безопасности жизнедеятельности. 

Структура и объем работы. Статья состоит из введения, шести глав, заключения, списка использованной литературы, включающего двадцать один источник и четырех приложений. Работа изложена на 29 страницах компьютерного текста.
1. ХАРАКТЕРИСТИКА  СИСТЕМЫ  НЕПРЕРЫВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  В  ОБЛАСТИ  БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Деятельность Министерства образования Российской Федерации по подготовке населения к действиям в чрезвычайных ситуациях и обучению учащейся молодежи в образовательных учреждениях по безопасности жизнедеятельности на сегодняшний день осуществляется в соответствии с требованиями федеральных законов от 21.12.94 № 68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», от 12.02.98 № 28-ФЗ «О гражданской обороне», от 13.03.96 № 12-ФЗ «Об образовании» и постановлений Правительства Российской Федерации от 24.07.95 № 738 «О порядке подготовки населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций» и от 02.11.2000 № 841 «Об утверждении положения об организации обучения населения в области гражданской обороны» и на основе совместно разрабатываемых с МЧС  РФ учебных планов и программ.

Система непрерывного образования по вопросам безопасности жизнедеятельности реализуется в образовательных учреждениях, начиная от дошкольного учреждения и заканчивая послевузовской профессиональной подготовкой. Эта система нацелена на подготовку учащихся и студентов к безопасному поведению в повседневной жизни и чрезвычайных ситуациях мирного времени и организована следующим образом (приложение 1).
- Дошкольное образование: цель данной учебно-методической литературы - научить детей осознанно вести себя в опасных ситуациях на улице, в транспорте, при общении с людьми, животными, растениями. В целях реализации этой программы разработан учебно-методический комплект, утвержденный МЧС России, для работы с детьми 6-7 лет, а также для воспитателей и родителей.

- Общее среднее образование: в 1994 г. были разработаны первые программы курса «Основы безопасности жизнедеятельности» (ОБЖ) для учащихся 1-11 классов. В соответствии с программами разработаны вариативные учебники и пособия. В 1998-1999 гг. разработаны обязательные минимумы содержания по курсам ОБЖ и «Окружающий мир» для всех ступеней общеобразовательной школы, а также требования, предъявляемые к уровню подготовки выпускников и материалы итоговой аттестации для основного общего и среднего (полного) общего образования, примерные программы по курсу «Окружающий мир» для учащихся 1-4 классов и по курсу ОБЖ для учащихся 5-9 и 10-11 классов. В Базисном учебном плане общеобразовательных учреждений России подготовка учащихся к действиям в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера предусмотрена в ходе изучения курсов «Окружающий мир» для начальных классов и ОБЖ для учащихся 10-11 классов за счет времени инвариантной части плана.

- Начальное и среднее профессиональное образование:  в учреждениях начального профессионального образования обучение проводится по программам курса «Основы безопасности жизнедеятельности», который введен приказом Минобразования России от 22.06.94 №215. Студенты образовательных учреждений среднего профессионального образования изучают дисциплину «Основы безопасности жизнедеятельности» (на базе основного общего образования) и дисциплину «Безопасность жизнедеятельности» (на базе среднего (полного) общего образования).

- Высшее профессиональное образование: в учреждениях высшего профессионального образования подготовка студентов к действиям в чрезвычайных ситуациях осуществляется в ходе изучения дисциплины «Безопасность жизнедеятельности» и курса ГО. В новом поколении Государственных образовательных стандартов высшего профессионального образования дисциплина «Безопасность жизнедеятельности» включена в общепрофессиональный цикл дисциплин практически всех направлений и специальностей. Для педагогических вузов подготовлен новый государственный образовательный стандарт по специальности 033300 «Безопасность жизнедеятельности».

- Послевузовское образование:  в целях реализации непрерывного образования в области безопасности жизнедеятельности приказом Министерства образования РФ №178 от 22.01.2001 года создан координационный совет по безопасности жизнедеятельности для  «координации усилий заинтересованных министерств и ведомств в развитии и совершенствовании преподавания курса «Основы безопасности жизнедеятельности» в общеобразовательных учреждениях России». МЧС  РФ отмечает, что «Совет будет осуществлять координацию действий образовательных учреждений различных уровней - общеобразовательного, начального, среднего и высшего профессионального образования - для обеспечения непрерывного обучения в области безопасности жизнедеятельности» (приложение 3).
Известные отечественные ученные С.В. Белов и В.А. Девисилов разработали концепцию непрерывного образования в области безопасности жизнедеятельности, которая состоит из 10 уровней получения знаний [9,с.69].
2.  ПРОБЛЕМЫ  РЕАЛИЗАЦИИ  ДИСЦИПЛИНЫ «БЕЗОПАСНОСТЬ  ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

Задачу формирования профессиональной культуры безопасности жизнедеятельности  у студентов следует решать в рамках всей образовательной программы их подготовки. Актуальность рассмотрения назначения, структуры и содержания предмета «Безопасность жизнедеятельности» обусловлена рядом причин. 

Необходимость модернизации содержания дисциплины и педагогических технологий ее реализации в профессиональном образовании актуализируется, поскольку в соответствии с разрабатываемыми новыми образовательными стандартами профессионального образования предполагается, что дисциплина «Безопасность жизнедеятельности» станет дисциплиной федерального компонента образовательных программ для всех направлений.

Рассмотрим проблемы реализации дисциплины «Безопасность жизнедеятельности».

1. Прежде всего, это противоречие между необходимостью сохранения общности мировоззренческой направленности дисциплины и современными требованиями к вариативности содержания применительно к различным научно-образовательным областям знаний и направлениям подготовки.

2. Существует мнение, что программа дисциплины слишком технократизирована, это затрудняет ее восприятие студентами гуманитарно - экономического профиля. Технократичность программы имеет объективные и субъективные причины. Объективность заключается в том, что современный человек живет в техносфере, где основными источниками опасностей являются техника и технологии, что неизбежно требует знакомства с техническими аспектами безопасности. Субъективность состоит в том, что дисциплина была введена в образовательную практику и разрабатывалась представителями технических образовательных учреждений. Таким образом, противоречие между технократизацией и гуманизацией образования требует разрешения при модернизации программного содержания курса «Безопасность жизнедеятельности».

3. Практика преподавания дисциплины не всегда в должной мере отвечает требованиям, предъявляемым к ней современными реалиями [12,с.73].
Назовем и прокомментируем причины такого положения:

-  неподготовленность студентов к восприятию дисциплины: следует признать, что уровень преподавания школьного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» невысок, его программное содержание не соответствует принципам преемственности,  поэтому пропедевтическая функция ОБЖ слабо выражена;

-  методологическая сложность дисциплины: учебная программа насыщена большим количеством нового понятийного и фактологического материала, поэтому обучение ориентировано на развитие скорее памяти обучаемого, чем творческого мышления. Эта проблема обусловлена синергетическим характером дисциплины, требующим использования знаний из гуманитарных, естественнонаучных, технических и экономических областей знаний. Теоретические основы, понятийно-терминологический и категориальный аппарат ноксологии  находятся в стадии становления. Это приводит к фрагментарности знаний, отсутствию целостных представлений об изучаемом предмете;

-  невысокая оценка роли курса самими студентами, несмотря на его важное мировоззренческое и гносеологическое значение в структуре профессиональной подготовки. Это связано как с неподготовленностью студентов, так и с неоднзначным отношением к дисциплине со стороны выпускающих кафедр, предъявляющих претензии к существующей программе, считающих ее оторванной от процесса обучения. Более того, порой предлагается заменить ее рядом специальных дисциплин, согласованных с будущей специальностью, или распределить отдельные ее разделы по другим дисциплинам. Считается, что это решение позволит удалить излишний для данного профиля материал. Однако такой подход неприемлем. Общенаучные и методологические задачи, решаемые дисциплиной, являются определяющими для любого профиля подготовки, служат основой для формирования ноксологического мировоззрения, риск-мышления и профессиональной культуры безопасности (ноксологической культуры) [13,с.57].  Разорванное на отдельные дисциплины содержание не позволит дать обобщенное систематизированное представление о ноксосфере,  на базе которого могут более успешно решаться узкопрофессиональные вопросы обеспечения безопасности;

-  реализация дисциплины в рамках традиционной системы обучения, которой жестко детерминируется дескриптивная совокупность знаний, умений и навыков и которая обращается лишь к репродуктивному мышлению. Между тем современная образовательная парадигма требует развития креативности и продуктивного мышления, творческого отношения к решению новых и неординарных задач (приложение 2).
 Требуется разработка структурно-логической дидактической системы проектирования образования в области безопасности, которая включает:

-  определение цели и механизмов ее функциональной ориентации;

-  конструкционную оптимизацию состава и структуры программы, выработку механизмов, обеспечивающих ее гибкость и мобильность в отношении изменений в науке, подходов к системе образования и потребностям экономики.

Определение цели заключается в целеформировании и целераспределении.  Целеформирование предусматривает выбор генеральной цели и путей ее достижения на основе комплекса целезадающих параметров. Целераспределение включает непростую задачу декомпозиции общей цели на подцели с использованием построения дерева целей. Определение механизмов функциональной ориентации требует построения схемы ее функциональной направленности и разработку решений, обеспечивающих реализацию сформированных функций. Конструкционная оптимизация заключается в формировании состава необходимого минимума знаний, обеспечивающих достижение целей образования, и структуры, соответствующей функциональной ориентации, требованиям гибкости и мобильности развития.

3.  ПРИОРИТЕТНЫЕ  НАПРАВЛЕНИЯ  ПРЕПОДАВАНИЯ ПРЕДМЕТА  «БЕЗОПАСНОСТЬ  ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ»
Профессионализм современного выпускника учебного заведения определяется степенью обладания следующими группами компетенций: социально-личностными и общекультурными (СЛК),  общенаучными (ОНК), инструментальными (ИК) и профессиональными (ПК),  которые проявляются в умениях практически применять полученные знания для решения профессиональных задач [15,с.64].
С целью формирования таких компетенций у выпускника в образовательную программу включаются следующие учебные циклы:

-  гуманитарный, социальный и экономический;

-  математический и естественно-научный;

-  профессиональный;

 и разделы:

-  физическая культура;

-  практика и научно-исследовательская работа студента;

-  итоговая государственная аттестация.

Каждый учебный цикл имеет базовую (обязательную) часть и вариативную (профильную), устанавливаемую учебным заведением. Вариативная (профильная) часть дает возможность расширения и (или) углубления знаний, умений и навыков, определяемых содержанием базовых (обязательных) дисциплин (модулей), позволяет обучающимся получить углубленные знания и навыки для успешной профессиональной деятельности и (или) продолжения профессионального образования.

В вариативную часть профессионального цикла следует ввести такие дисциплины:

-  безопасность и защита человека в чрезвычайных ситуациях;

-  психологическая защита;

-  информационная защита;

-  медицина катастроф;

-  прикладная физическая подготовка;

-  способы автономного выживания;

-  основы подготовки к военной службе;

-  факультативы.

Теория и методика профессионального образования:

-  научно-исследовательская работа студентов;

-  утилизация опасных отходов;

-  специальные технологии в производстве;

-  безопасность непроизводственных объектов;

-  техногенная безопасность;

-  проектирование систем жизнеобеспечения;

-  безопасность и надежность систем жизнеобеспечения;

-  автоматизированное управление системами жизнеобеспечения;

-  специальная безопасность и др.

Данные дисциплины в совокупности своей формируют образовательную область «Безопасность жизнедеятельности» [9,с.206].
При уровневой системе профессиональная подготовка по безопасности жизнедеятельности, студент обязан овладеть следующими теоретическими знаниями и практическими навыками:

-  идентификация негативных воздействий техносферы естественного, антропогенного и техногенного происхождения;

-  прогнозирование развития негативных воздействий и оценки их последствий;

-  определение нормативно-допустимого состояния техносферы;

-  проектирование и эксплуатация техники, технологических процессов и объектов в соответствии с требованиями по безопасности и экологичности;

-  разработка и реализация мер защиты человека и техносферы от негативных воздействий;

-  обеспечение устойчивости функционирования объектов экономики и технических систем в штатных и чрезвычайных ситуациях;

-  принятие решений по защите производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий.

Таким образом, основной методологической задачей профессионального образования является приобретение знаний и практических навыков для обеспечения коллективной безопасности при выполнении профессиональной деятельности (приложение 4).
Основными дидактическими принципами профессионального образования в области безопасности жизнедеятельности является проблемность, теоретическая обоснованность, установление причинно-следственных и логических связей между изучаемыми вопросами, практическая направленность обучения, ориентированная на формирование культуры профессиональной безопасности, профессионального риск-мышления и приобретения устойчивых приоритетных ориентиров на создание комфортной для человека среды обитания вне зависимости от вида будущей профессиональной деятельности.

Особенностью учебных программ «Безопасность жизнедеятельности» являются:

-  системность, позволяющая дать представление о неразрывном единстве эффективности профессиональной деятельности и состояния безопасности техники и защищенности чело века, что обеспечивает формирование профессионального мировоззрения;

-  логическая обоснованность изучаемого материала, основанная на современных теоретических представлениях и достижениях науки о безопасности, установлении причинно-следственных связей.

Общие проблемы профессионального образования:

-  практическая направленность на приобретение теоретических знаний и профессиональных навыков, необходимых для профессиональной деятельности;

-  проблемность и перспективность развития систем обеспечения техносферной безопасности;

-  установление тесной взаимосвязи между экономическими, управленческими и техническими аспектами формирования устойчиво развивающейся системы  «человек – техносфера» [14,с.51].
Практическая направленность обучения должна подкрепляться большим набором лабораторных работ по анализу и прогнозированию опасных и чрезвычайных ситуаций, методам и средствам защиты от негативных факторов различного вида. Кроме того, в курсовые работы по другим учебным дисциплинам могут, а в выпускные квалификационные работы должны включаться разделы по безопасности жизнедеятельности, посвященные анализу экологичности и безопасности разрабатываемых объектов, принимаемых решений, их оптимизации с точки зрения безопасности, разработке методов и средств коллективной и индивидуальной защиты человека и окружающей среды. Это позволяет сформировать у выпускника ориентир на обязательное и приоритетное рассмотрение вопросов безопасности в любых видах своей будущей профессиональной деятельности.

Для направлений и специальностей, связанных с разработкой объектов и принятием решений, от которых возможно значительное воздействие на окружающую среду и человека, целесообразно в образовательную программу вводить специальную курсовую работу (проект) по безопасности жизнедеятельности.

Современный образовательный процесс подготовки студентов подразумевает наряду с традиционными дидактическими средствами обучения (учебники, научная литература, справочники, нормативно-технические документы и др.,  в том числе и с учетом факторов связи со школой, которыми являются: школьные программы, учебно - материальная база и др.) и средствами технического обеспечения (лабораторное оборудование, тренажеры и др.) широкое внедрение и использование персональных компьютеров и интерактивного мультимедийного оборудования (виртуальные доски, средства аудиовизуальной демонстрации и др.). Кроме этого, процессуальный компонент системы включает в себя также различные формы обучения студентов. К таковым относятся: аудиторные занятия (лекции, лабораторно-практические и семинарские занятия); внеаудиторные занятия, которые представляют собой самостоятельные работы студентов в виде контрольных работ, заданий на моделирование и др. Особое значение имеют такие формы обучения, как производственная практика. Производственная практика будет способствовать формированию и развитию знаний, умений и навыков, формированию компетенций, профессиональных качеств личности будущего специалиста [15,с.47].
Оценка профессиональной подготовленности специалиста осуществляется на основе фактической проверки знаний, умений и навыков, их количественной и качественной характеристик по итогам окончания сессий и государственной аттестации.

4.  КОМПЕТЕНЦИИ СПЕЦИАЛИСТА В ОБЛАСТИ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

 Определим инвариантно к виду профессиональной деятельности компетенции специалиста в области «Безопасности жизнедеятельности»:

-  владеет культурой безопасности и риск-ориентированным мышлением, при котором вопросы безопасности и сохранения окружающей среды рассматриваются в качестве приоритетов в жизни и деятельности;

-  обладает знаниями, необходимыми для понимания проблем устойчивого развития, рисков, связанных с деятельностью человека, методами рационализации деятельности с целью снижения антропогенного воздействия на природную среду и обеспечения безопасности личности и общества;

-  готов применять и наращивать полученные знания о природных и техногенных опасностях и методах снижения рисков в повседневной жизни и профессиональной деятельности;

- способен идентифицировать опасности и оценивать риски в сфере своей профессиональной деятельности;

- может использовать полученные профессиональные знания для минимизации негативных экологических последствий, обеспечения безопасности и улучшения условий труда в сфере своей профессиональной деятельности.

Вариативное содержание подвижно, может оперативно корректироваться преподавателем и имеет направленность на профессиональную деятельность обучаемого. В нем устанавливается связь между полученным в инвариантном ядре комплексом знаний и его использованием в практической профессиональной деятельности, т. е. оно выполняет праксиологическую и мотивационную функции. Студент должен понимать, для чего ему нужны полученные знания и как он может их использовать в повседневной жизни и деятельности. Вариативное содержание различается в зависимости от области знаний и профиля будущей профессиональной деятельности обучаемых, но не слишком дифференцируется по областям знаний (техника и технологии, гуманитарное, экономическое, педагогическое образование), и его основа может быть разработана.  Профилизация же вариативного содержания осуществляется непосредственно преподавателем, ведущим обучение. Оно заключается в выборе фактического материала, формировании набора практических примеров и задач применительно к профилю специальности. Поэтому преподаватель должен изучить специфику опасностей и методов обеспечения безопасности и условий деятельности для конкретных профессий и видов деятельности [15,с.18].
Применяемые в преподавании курса традиционные технологии обучения и виды занятий (лекции, практикумы, лабораторные работы) требуют совершествования, ориентированного на внедрение методик, активизирующих мыслительную и познавательную деятельность, креативные способности личности. Например, наряду с вербально-информационным монологическим характером лекций необходимо использовать диалоговый и интерактивные режимы преподнесения учебного материала, задействуя электронные образовательные ресурсы . Лекции, даже посвященные сугубо теоретическим вопросам,  должны быть проблемными и практико-ориентированными. Деятельностная направленность обучения, ориентация на решение реальных задач – важнейший мотивационный фактор. Однако сведение образовательного процесса только к решению практических задач – это также крайность. Теоретическая абстракция, систематизирующая практические методы, имеет важное гносеологическое значение, развивающее познавательную ориентированность обучаемого и степень его способности к самообучению и решению новых и проблемных ситуаций. Системно - деятельностная направленность обучения предусматривает оптимизацию теоретического и практического материала в содержании программы дисциплины и технологии ее изучения.

Безусловно, технологии мотивации, профессионально- и личностно-ориентированного обучения могут быть реализованы только в небольших группах обучаемых, сформированных по принципу однонаправленности будущей профессиональной деятельности. К сожалению, пока это условие проведения лекционных занятий чаще всего не выполняется. Лабораторные занятия, будучи важнейшим элементом технологии обучения, интегрируют теоретико-методологические знания, формируют практические умения и навыки, придают конкретный характер изучаемому на лекциях материалу. Однако ограниченность экспериментальной базы, связанная с высокой стоимостью типовых лабораторных установок по дисциплине, не позволяет эффективно использовать их дидактический потенциал. Этот пробел могут восполнить компьютерные технологии, программно имитирующие реальный эксперимент [13,с.101]. 

5. МЕТОДИЧЕСКАЯ СИСТЕМА ОБУЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ ГУМАНИТАРНОГО ПРОФИЛЯ
В условиях модернизации современного образования остро стоит вопрос в систематизации теории и практики образовательного процесса с целью выявления наиболее оптимальной структуры подготовки высококвалифицированных кадров для всех отраслей науки и технологии РФ. В этих условиях объективными потребностями развития  совершенствования образования в области БЖД являются всё возрастающие техногенные нагрузки на человека, расширение круга, уровня и видов опасностей и угроз в системе «человек — природа — общество». Эти факторы требуют совершенствования содержания образования с целью повышения готовности личности к восприятию современного мира опасностей, успешного применения личных и коллективных мер безопасности, совершенствования человекозащитной и природозащитной деятельности на основе роста мировоззренческой культуры безопасности жизнедеятельности. Субъективными факторами, влияющими на содержание образования, являются политика и идеология общества. На рубеже XXI века в политике и общественной идеологии России все чаше в качестве приоритетных задач развития выдвигаются вопросы обеспечения личной и коллективной безопасности граждан, достижения и сохранения высокого качества среды обитания, устранения глобальных негативных воздействий на природную, природно-социальную и техногенную среду. Гуманитарное образование является одним из факторов экономического развития общества и основой духовности, духовной безопасности человека. Гуманитарное учебное заведение, осуществляющее подготовку специалистов для самых разных сфер деятельности, так как гуманитарное знание на сегодняшний день — знание, которое не имеет смысла вне человека и его деятельности.   Профессиональное гуманитарное образование ставит новые научные и педагогические задачи, отражающие специфику этой сферы деятельности, требующей ускоренного внедрения новых современных образовательных технологий, методических систем. Теоретический анализ литературы показал, что профессиональное гуманитарное образование направлено на передачу основных ценностей общества, культуры, природы молодым поколениям и выполняет ряд основополагающих функций:































- инновационная, научно---     — ——            — исследовательская функция профессионального гуманитарного образования, которая связана с появлением новых знаний и гуманитарных технологий, благодаря которым общество развивается; 



      

— воспитательная функция, которая заключается в формировании у студенческой молодежи мировоззрения, определенных нравственных качеств личности, норм поведения, с целью образования всесторонне развитой личности, вооруженной передовыми идеями и технологиями, воспитания патриотизма и гражданственности тех общечеловеческих ценностей, которые оказались завуалированными в период перестройки общества в России;

— функция воспроизводства универсальной и национальной культуры, а также передача и воспроизводство существующей социальной структуры на основе реализации той или иной деятельности;

— адаптивная функция предполагает развитие способности студентов адаптироваться к профессиональным и социальным ролям по мере освоения профессиональной деятельности;

— функция кумулятивности знаний, накопленных другими науками (социологической, психологической, философской и др.), в развитии научных основ профессиональной деятельности и профессионального образования.

Тем самым, развитие системы образования в учебных заведениях связано с актуализацией инновационных образовательных технологий, разработкой современных методических систем. Анализ методической литературы в показывает, что под методической системой в настоящее время чаще всего понимают:

1) совокупность взаимосвязанных компонентов: цели, методический стиль и организационные формы, необходимые для создания целенаправленного и строго определенного педагогического воздействия на формирование личности с заданными качествами и на реализацию учебно-воспитательного процесса;

2) совокупность взаимосвязанных элементов: цели, содержания, форм, методов и средств учебной деятельности, направленных на саморазвитие, самосовершенствование, «самодостраивание» личности при диалектическом взаимодействии субъектов образовательного процесса, предполагающего приобретение профессионально и личностно значимых качеств, востребованных обществом;

3) совокупность взаимосвязанных целевого, содержательного и процессуального компонентов обучения дисциплинам, которая обеспечивает результативность соответствующего педагогического процесса, рассматривается с учетом дидактико-методических особенностей;

4) процесс предметной подготовки как совокупности структурных компонентов: мотивационно-целевого, содержательного, операционно-деятельностного и оценочно-результативного.

Тем самым, обобщая предлагаемые определения и основываясь на ведущей роли целей, задач и принципов к содержанию, процессу и результатам образования в области БЖД, выделим основные элементы методической системы обучения безопасности жизнедеятельности в учебных заведениях гуманитарного профиля: целевой компонент, мотивационный компонент, проектировочный, содержательный, процессуальный, оценочно-результативный [9,с.53]. 

Рассмотрим содержание данных компонентов.

1. Целевой компонент детерминируется общими целями и задачами высшего профессионального образования в университете и профессионально-значимыми качествами личности специалиста безопасности жизнедеятельности на основе социального заказа на подготовку такого специалиста. Современные социально-экономические условия РФ предъявляют к профессиональному образованию в области безопасности жизнедеятельности следующий спектр требований:

— формирование ноксологических знаний, умений, компетенций, ценностей (об опасностях и угрозах в окружающей человека природно-социальной среде и техносфере);

— удовлетворение потребности в образовании в области БЖД, самообразовании, безопасной деятельности;

— формирование культуры безопасности жизнедеятельности;

— формирование профессиональной готовности к образованию в области БЖД;

— ведение научно-практической деятельности в области техносферной безопасности (создание комфортного жизненного пространства человека, не оказывающего негативного влияния на природно-социальную среду).

2. Мотивационный компонент включает в себя совокупность внешних и внутренних побуждений, индивидуальных стремлений и рациональных доводов, на основе которых принимается аргументированное решение о:

— ведении деятельности в области БЖД;

— образовании и самообразовании в соответствии с требованиями безопасного поведения на основе развития культуры безопасности жизнедеятельности.

3. Проектировочный компонент включает в себя:

— ведущие идеи, законы, закономерности безопасности жизнедеятельности;

— критерии оценки профессиональной готовности и грамотности в области БЖД.

4. Содержательный компонент системы определяется целями и задачами образования в области безопасности жизнедеятельности и соответствующим содержанием учебных планов для студентов. Содержание образования в области БЖД включает в себя инвариантную и вариативную части ФГОС.

Теоретические основы подготовки специалиста безопасности жизнедеятельности включают составляющие части содержания концепции непрерывного образования, концепции образования в области безопасности жизнедеятельности и современной педагогической концепции.

5. Процессуальный компонент рассматриваемой системы включает в себя элементы процесса обучения студентов.  Он представлен методами обучения (научными, исследовательскими, учебно-практическими, учебно - теоретическими). Также к процессуальному компоненту относятся средства обучения, которые, в свою очередь, делятся на дидактические средства обучения, средства технического обучения и материально-технические средства. 

6. Результативно-оценочный компонент включает в себя промежуточные и итоговые результаты функционирования системы подготовки специалиста безопасности жизнедеятельности. Промежуточный контроль направлен на получение информации о ходе образовательного процесса по подготовке специалиста безопасности жизнедеятельности и включает в себя такие элементы, как контрольные и тестовые работы, коллоквиумы и др. Их, в свою очередь, можно считать промежуточным контролем знаний и умений студентов, который может быть проведен на лабораторно-практических и семинарских занятиях по дисциплинам предметной подготовки. Также к промежуточному контролю относятся зачеты и курсовые экзамены, которые являются критерием окончания изучения предметных дисциплин на разных периодах обучения студентов в университете. Итоговый контроль в виде государственного экзамена и выпускной квалификационной работы следует считать как оценку степени достижения результатов обучения студентов по окончанию учебного заведения.

Методическая система обучения безопасности жизнедеятельности в учебных заведениях  гуманитарного профиля строится в соответствии со следующими принципами:

— принцип системности, обеспечивающий построение, функционирование и развитие образования в области безопасности жизнедеятельности как системы. Принцип системности приводит к интеграции различных предметных знаний, умений, навыков и компетенций, способствующих формированию профессиональной готовности студентов;

— принцип научности, гарантирующий включение в содержание образования строго выверенных, достоверных научных понятий и фактов, определяющих состав и сущность теории безопасности, законов, закономерностей, понятий и фактов;

— принцип интеграции, предполагающий взаимопроникновение, взаимосвязь и единства идей, целей, содержания и процесса образования в области БЖД и оказывает существенное влияние на все компоненты методической системы;

— принцип дифференцированности, определяющийся различными уровенями самостоятельности студентов;

— принцип единства интеграции и дифференциации, объединяющий объективные взаимосвязанные процессы, имеющие место в науке, технике, образовании. Данный принцип обусловлен интегративным характером самого предметного знания и законами социально-экономического, социально-экологического и социально-педагогического развития;

— принцип модульности, обеспечивающий вариативность содержательного компонента методической системы;

— принцип гуманизации, реализующийся в возможности выбора студентами индивидуальных образовательных маршрутов, включением в содержание образования востребованных видов деятельности;

— принцип фундаментальности, являющимся ведущим при построении содержательного компонента методической системы, обеспечивающий гарантии образовательного потенциала от морального старения знаний;

— принцип технологичности, предусматривающий четкую последовательность учебных дисциплин, различных видов практик; требует систематизации знаний, умений и навыков и нацеливает на поэтапное изучение дисциплин в учебном заведении.  Роль данного принципа проявляется в процессуальном компоненте методической системы;

— принцип ориентации на личностное восприятие и ценностную ориентацию, который определяется психолого-педагогическим подходом к отбору информации и учётом уровня личностного развития субъектов образовательного процесса. Данный принцип реализуется во взаимодействии субъектов образовательного процесса с окружающей его природно-социальной средой;

— принцип экологизации, рассматривающийся как главное условие существования человечества. Экологическая ситуация, сложившаяся на современном этапе развития Земли, усиление приоритета личности диктуют необходимость усиления гуманизма во взаимоотношениях личности, общества, природы и усиления гуманизации и экологизации содержания образования в области БЖД;

— принцип взаимосвязи экологизации, социализации и профессионализации личности и её безопасного существования, реализующийся через социальную сферу, согласованное поведение людей и четко регламентированные социальные нормы — законы, правила, традиции, науку, политику. Данный принцип направлен на формирование и развитие нового мировоззрения, т. е. системы идеалов и ценностей, норм и традиций безопасного поведения, целостной культуры безопасности жизнедеятельности.

Таким образом, сущность методической системы проявляется в комплексной реализации философских, педагогических, методических принципов, которые выступают в качестве принципов построения и функционирования рассматриваемой методической системы [11,с.115].
Рассмотренные принципы характеризуют отбор содержания образование в области БЖД, построение образовательного процесса в учебном заведении и оказывает влияние на содержание и функционирование компонентов методической системы. Совокупность вышеизложенных принципов в их взаимодействии даёт целостную характеристику процесса построения методической системы обучения безопасности жизнедеятельности в учебных заведениях гуманитарного профиля.

Эффективность методической системы обеспечивается принципами её построения и принципами её функционирования. Следовательно, в процессе подготовки студентов в области БЖД происходит взаимообусловленное и взаимосвязанное развитие личности, её социализация и совершенствование профессионализма в образовательном пространстве БЖД, что обусловливает становление духовно развитой культурной личности, обладающей целостным гуманистическим мировоззрением, активно реализующей свои творческие силы и способности в профессиональной деятельности, и является важным условием успешного развития методической системы БЖД на современном этапе развития профессионального образования.

6.  КОНЦЕПЦИЯ ОБУЧЕНИЯ «БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ» В ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ ТЕХНИЧЕСКОГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ

В период обострения глобальных проблем идет серьезное реформирование профессионального образования не только с позиций единых стратегий и целей всеобщего образования, но и с учетом потенциальных возможностей конкретной науки, ее специфики, особенностей и педагогической ценности. В частности, модернизация подготовки в области безопасности жизнедеятельности в техническом учебном заведении,  осуществляемая с позиций общих прогрессивных идей и стратегий развития образовательной системы (обеспечивающих целостное восприятие мира, формирование научного мировоззрения, научного мышления, ценностного самоопределения личности в жизни), в значительной степени зависит от пересмотра целей, содержания, структуры и процесса изучения всего комплекса учебных дисциплин, в том числе курса «Безопасность жизнедеятельности» [3,с.24].
Определяя концептуальные подходы к развитию культуры безопасности жизнедеятельности, мы оттолкнулись от содержания понятия «концепция», зафиксированного в словарях (концепция от лат. conceptio - понимание, система взглядов), - это «система описания определенного предмета или явления (процесса), способствующая его пониманию, трактовке, выявлению основополагающих идей, ведущих принципов его построения и функционирования». С этих позиций развитие культуры безопасности жизнедеятельности рассматривается нами как единый целостный процесс, существующий в контексте определенной социальной реальности и обуславливающих его социальных явлений. Концепция отвечает основным требованиям и характеризуется:

- целеполаганием (определением цели и основных задач развития культуры БЖД);

- прогностичностью (видением конечного педагогического результата реализации системы непрерывного образования - развитие культуры безопасности жизнедеятельности);

- технологичностью (определением способов, с помощью которых можно достичь цели, т.е. механизма реализации данной концепции).

Все это весьма актуально в условиях новой образовательной парадигмы, согласно которой образованию придается приоритетная функция культуры и  гуманистической парадигмы общественного сознания, содержащей идею уникальности жизни, ответственности за все живое и единства Человека и Природы.

Основой проектирования педагогической системы подготовки студентов к безопасности жизнедеятельности при обучении в техническом учебном заведении являются следующие концептуальные положения:

- процесс подготовки к безопасности жизнедеятельности средствами данного предмета и других общепрофессиональных дисциплин в связи с ухудшением окружающей обстановки является актуальным и необходимым фактором формирования здоровьесберегающей, эколого-охранной образовательной среды;

- содержание и процесс обучения безопасности жизнедеятельности должны сочетать профессиональную направленность в контексте формирования здорового образа жизни, охраны труда, экологической культуры на основе интегративных связей, ценностных ориентации, психолого-педагогических принципов, направленных на формирование общей культуры и культуры безопасности жизнедеятельности;

- система профессиональной подготовки студентов средствами дисциплины «Безопасность жизнедеятельности» должна быть целенаправленной, динамичной, обучающей, гибкой, вариативной на основе использования разнообразных форм организации учебно-воспитательного процесса [3,с.32].
Заключение

Важным фактором устойчивого функционирования системы непрерывного образования в области безопасности жизнедеятельности является реализация комплекса дидактических принципов,  являющихся специфическими для данной образовательной области. Так, все принципы непрерывного образования по безопасности жизнедеятельности можно сгруппировать в три блока.

Первый блок - общедидактические принципы: принцип гуманизма, принцип всеобщности и демократизма, принцип гибкости и вариативности содержания, принцип системности и междисциплинарности, принцип интеграции знаний с практической деятельностью.

Второй блок - методические принципы: принцип проблемности, принцип учета региональных особенностей, принцип взаимодействия системы «Человек-среда», принцип взаимосвязи опасностей, их причин и последствий.

Третий блок - организационно-педагогические принципы: принцип преемственности образовательных программ, принцип вертикальной интеграции образовательных учреждений, принцип горизонтальной координации деятельности образовательных учреждений с межведомственными структурами.

Важнейшей проблемой формирования региональной системы непрерывного образования в области безопасности жизнедеятельности является качественная разработка ее структуры с максимальным использованием сложившихся звеньев образовательной сферы. В число таких звеньев входит дошкольное воспитание, общее среднее образование, среднее и высшее профессиональное образование, повышение квалификации и переподготовка кадров.

Подводя итог и анализируя требования, предъявляемые к построению и функционированию разрабатываемой методической системы образования в области безопасности жизнедеятельности, выделим основные принципы её функционирования:

— принцип открытости, реализующийся в постоянном информационном взаимообмене с образовательной средой системы уровневого образования;

— принцип непрерывности, определяющий ориентацию на саморазвитие и самообразование студента;

— принцип управляемости и самоуправляемости, реализующийся в наличии общей цели у всех её субъектов, позволяющей ей перестраиваться и самоорганизовываться, наращивая созидательный научный потенциал;

— принцип диалогичности системы, проявляющийся в её ориентации на режим диалога между всеми субъектами образовательного процесса, гуманистические отношения, основанные на эмоциональном комфорте;

— принцип этапности методической системы, который обеспечивает в процессе формирования компетентности вообще, а также переход от теоретических знаний к практическим умениям и навыкам безопасного поведения;

— принцип ориентации на переход от интуитивного действия в ситуации неопределённости к осознанному решению проблемных, ситуационных задач;

— принцип соответствия форм и методов работы преподавателя характеру изучаемого материала с учётом специфики конкретных дисциплин;

— принцип творческого развития и саморазвития личности, реализующийся через становление личности безопасного типа поведения;

— принцип сотрудничества, реализующийся на основе взаимодействия между субъектами методической системы, стимулирующий активизацию познавательной деятельности студента, его сознательное творческое  учение.

Таким образом, проведенный анализ теоретических основ подготовки студентов образовательной области «Безопасность жизнедеятельности»  позволяет сделать следующие выводы:

1. Современная безопасность жизнедеятельности тесно связана с разными образовательными областями. Эта взаимосвязь объединяет, дополняет и систематизирует появляющиеся в содержании образовательных областей вопросы, направленные на раскрытие сущности обучения личности, общества и государства в современных природных, техногенных и социальных условиях.

2. Многообразие подходов и направлений подготовки специалистов безопасности жизнедеятельности предоставляет возможность формирования их квалификационных качеств от инженерно - технических до педагогических. При этом именно педагогическая составляющая в подготовке специалистов безопасности жизнедеятельности направлена на развитие у студентов качеств личности безопасного типа поведения.

3. Перед  учебными заведениями стоят ответственные задачи по дальнейшему совершенствованию обучения и воспитания специалистов, улучшению качества подготовки кадров в соответствии с современными требованиями научно-технического прогресса, социального заказа и достижениями науки. Выполнению этой задачи способствует совершенствование учебных планов и программ.

4. Связанные в единую систему предложенные дисциплины предметной подготовки и дисциплины специализации будут способствовать формированию и развитию знаний, умений, навыков, компетенций безопасности жизнедеятельности, направленных на профессиональное становление учителя как специалиста безопасности жизнедеятельности и носителя идей личности безопасного типа в системе непрерывного образования в области безопасности жизнедеятельности.
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