Использование активных методов обучения при изучении лингвистических дисциплин

Метод – это комплекс образовательной деятельности учителя и учебной деятельности учеников. Термин «методы активного обучения» (МАО) появился в литературе в начале 60-х годов ХХ века. Ю.Н. Емельянов использует его для характеристики особой группы методов, используемых в системе социально-психологического обучения и построенных на использовании ряда социально-психологических эффектов и феноменов (эффекта группы, эффекта присутствия и ряда других). Вместе с тем активными являются не методы, активным является именно обучение.
Организация занятий с использованием активных методов обучения требует высокого профессионализма преподавателя; профессионально реализованные активные методы обучения позволяют обеспечить высокий уровень усвоения изучаемого материала, практическую отработку передаваемых слушателям знаний за счет максимальной включенности учащегося в процесс обучения, организовать эффективную систему контроля с ярко выраженной развивающей функцией.
Использование активных методов на уроках дает ученикам больше самостоятельности для изучения школьной программы, учитель выступает в роли направляющего в получении знаний.
Тенденция использования активных методов обучения определяется тем, что данная группа методов немного изменяет содержание учебного процесса, придает учебной деятельности функциональную направленность, создает такие условия, при которых изменяются функции учителя и учащихся. Учащийся получает эффективные мотивационные стимулы, способствующие развитию его индивидуальных способностей, формированию сознательного, активного осмысления учащимся личностной значимости предмета. Учитель же становится организатором, координатором деятельности обучаемого, помогает ему в овладении способами и приемами учебной деятельности, формирует навыки самоанализа.
Активное обучение  представляет собой такую организацию и ведение учебного процесса, которая направлена на всемерную активизацию учебно-познавательной деятельности обучающихся посредством широкого, желательно комплексного, использования как педагогически (дидактических), так и организационно-управленческих средств. Активизация обучения может идти как посредством совершенствования форм и методов обучения, так и посредством совершенствования организации и управления учебным процессом в целом.
Организация учебного процесса, использующего МАО, опирается на ряд принципов, к числу которых можно отнести принципы индивидуализации, гибкости, элективности, контекстности, сотрудничества.
Активные методы обучения исследователи классифицируют по различным критериям: степени активизации слушателей, характеру учебно-познавательной и игровой деятельности, способу активизации игрового взаимодействия, месту проведения занятий, их целевому назначению, типу используемой имитационной модели и др.
По степени вовлечённости обучающихся активные методы разделяются на две группы: индивидуальные (проектирование, некоторые кейс-технологии) и групповые (деловая игра, разыгрывание ролей, «мозговой штурм» и другие). При данном подходе групповые методы обучения можно определять как интерактивные, поскольку при их использовании обучающийся находится в режиме диалога со своими сверстниками и педагогом, а это дифференциальная черта интерактивности в процессе обучения.
Ю.Н. Емельянов выделяет три группы активных методов обучения: дискуссионные (групповая дискуссия, метод инцидента, анализ конкретной ситуации), игровые (дидактические и творческие игры (в том числе и деловые), ролевые игры (поведенческое научение, игровая психотерапия), контригра) и сенситивный тренинг (тренировка межличностной чувствительности восприятия себя как психофизического единства).
В соответствии с основными направлениями психологии С.В. Петрушин приводит классификацию активных методов обучения, выделяя тренинг-группы, группы встреч, психодраму, гештальт-терапию.
О. С. Анисимов предлагает разделить активные методы по времени их возникновения на традиционные (лекционные тренинги), новые (имитационные) и новейшие (игры: инновационные, организационно-деятельностные, организационно-мыслительные).
По типу деятельности обучающихся выделяют: дискуссионные (свободные дискуссии, кейс-стадии), рейтинговые (рейтинги эффективности и популярности), тренинговые (тренинги профессиональной компетенции, личностного роста и т.д).
А.Н. Панфилова разделяет все методы активного обучения на две группы: интенсивные (активная лекция, семинар, «жужжащие» группы, интеллект-карты, анализ конкретных ситуаций, мозговые штурмы, групповые дискуссии, мастер-классы) и игровые интерактивные (имитационные игры, групповая работа, тренинги).
Наиболее распространенной в научно-методической литературе является классификация, предложенная А.М. Смолкиным, где по характеру учебно-познавательной деятельности активные методы делятся на имитационные и неимитационные. С помощью имитационных методов обучения происходит воспроизведение контекста профессиональной деятельности, что способствует более успешному решению педагогических проблем или проблемных ситуаций.
Имитационные занятия обязательно предусматривают имитацию индивидуальной и коллективной деятельности в выбранной сфере, наличие имитационной модели объекта, процесса, деятельности.
Неимитационные занятия не требуют такой модели, и активизация здесь обеспечивается системой действующих прямых и обратных связей между обучаемыми и преподавателями
На занятиях можно использовать следующие методы и приемыы: 
-практический эксперимент;
-тематические упражнения – определенным образом организованная активность учащихся, направленная на поэлементную отработку новых навыков;
-метод проектов – форма организации учебного процесса, ориентированная на творческую самореализацию личности учащегося, развития его интеллектуальных и физических возможностей, волевых качеств и творческих способностей в процессе создания новых продуктов, обладающих объективной или субъективной новизной;
- групповые обсуждения – групповые дискуссии по конкретному вопросу в относительно небольших группах учащихся (от 6 до 15 человек);
- мозговой штурм – специализированный метод групповой работы, направленный на генерацию новых идей, стимулирующий творческое мышление каждого участника;
- деловые игры – метод организации активной работы учащихся, направленный на выработку определенных рецептов эффективной учебной и профессиональной деятельности;
- ролевые игры – метод, используемый для усвоения новых знаний и отработки определенных навыков в сфере коммуникации. Ролевая игра предполагает участие не менее двух «игроков», каждому из которых предлагается провести целевое общение друг с другом в соответствии с заданной ролью;
[bookmark: _GoBack]- поведенческое моделирование – использование этого метода требует выработки «образцовой» поведенческой модели (образца для подражания). После ознакомления с моделируемым поведением обучающиеся получают возможность воспроизвести его в ситуации, максимально приближенной к реальной деятельности;
- баскет-метод – метод обучения на основе имитации ситуации. Например, обучаемому предлагают выступить в роли классного руководителя и в срочном порядке подготовиться к родительскому собранию. В материалах для подготовки к собранию он получает всю необходимую информацию о школе, учениках, классном руководителе, от лица которого ему приходится выступать.
- тренинги – обучение, при котором в ходе специально заданных ситуаций обучающиеся имеют возможность развить и закрепить необходимые знания и навыки, изменить свое отношение к собственному опыту и применяемым в работе подходам. Макшанов С.И. определяет тренинг как многофункциональный метод преднамеренных изменений
- психологических феноменов человека, группы и организации с целью гармонизации профессионального и личностного бытия человека;
- обучение с использованием компьютерных обучающих программ;
- анализ практических ситуаций (case-study) – метод обучения навыкам принятия решений и решения проблем; его целью является научить слушателей анализировать информацию, выявлять ключевые проблемы, генерировать альтернативные пути решения, оценивать их, выбирать оптимальное решение и формировать программы действий.
На школьных уроках русского языка можно применять также такие методы, как: «Я – учитель», «Мне это пригодится», «Афоризм за пять минут», «Ступеньки интеллекта», «Как выучить падежи?», «урок – лабиринт».
Выбор методов активного обучения зависит от различных факторов. В значительной степени он определяется численностью учащихся. Большинство методов обучения можно использовать в небольших группах. Но, в первую очередь, выбор метода определяется дидактической задачей занятия.
