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Цель: развитие познавательного интереса к новым профессиям
Задачи:
- Ознакомить с различными видами профессий;
- Воспитывать положительное отношение к труду.
- Формировать положительное отношение к людям труда
- Показать многообразия профессий.


Слайд 1, 2,3
   Многие из вас, наверняка, уже задумывались над этой проблемой. Кем быть? Куда пойти учиться? На кого учиться? Где работать? Чтобы найти любимую работу, нужно прежде всего хорошо знать, какие работы вообще есть на свете. В мире насчитывается более 40 тысяч профессий. Но и эта огромная цифра далеко от определённости. И не только потому, что жизнь не стоит на месте, и всё время какие-то старые профессии отмирают, а новые появляются, но ещё и потому, что люди до сих пор не договорились между собой о том, что считать отдельной профессией или специальностью, а что просто разновидностью той или иной работы.

Слайд 4
   Я сейчас буду вам зачитывать некоторый набор слов, а вы по этому набору догадайтесь, о какой профессии идёт речь.
- рисунок, проект, план, город, чертёж, конструкции, строительство, здания (Архитектор)
- ткань, раскрой, лекало, костюм, ножницы, ателье  (Портной)
- верстак, рубанок, станок, древесина, мебель, мастерская (Столяр)
- театр, зрители, сцена, костюм, аплодисменты  (Артист)
- ясли, детский сад, игра, прогулка, сон, хоровод  (Воспитатель)
- земля, природа, поле, сад, сорта, растения, зерно, урожай  (Агроном)
- белый халат, больной, поликлиника, диагноз  (Врач)
- правопорядок, преступник, закон, смелость, безопасность  (Полицейский)
- книга, знания, каталоги, читатели, фонд (Библиотекарь)
- газета, новости, люди, оперативность, редакция, статья (Журналист)
- волосы, ножницы, причёска, краска, клиент (Парикмахер)
- ремонт, отопление, авария, слесарный инструмент (Слесарь-сантехник)
- стройка, кирпич, бетон, стена, кладка  (Каменщик)
- тесто, мука, печь, чистота, аромат  (Пекарь)
- платформа, локомотив, рельсы, вагоны, пневматический кран (Машинист локомотива)

Слайд 5
   Каждый год сотни тысяч молодых людей выходят на рынок труда, но очень многие - около половины - так и не находят применения своим знаниям и остаются за бортом. Сейчас, например, на российском рынке труда полно лишних юристов и экономистов. Зато очень престижными и востребованными стали инженеры - технологи, особенно в пищевой промышленности, строители, радиоэлектронщики, рабочие разных специальностей. А их-то как раз и не хватает. Получить диплом сейчас не проблема - только плати и занятия не прогуливай! Но после окончания учебы почти половина молодых специалистов пополняет армию безработных. Такое же положение и в других развитых странах. Например, в Западной Европе, по данным ООН, только 39% молодых людей от 15 до 24 лет обеспечены работой, в России этот показатель еще ниже - 31%. 

Слайд 6, 7, 8, 9

Слайд 10
   Почему же так получилось: с одной стороны - острая нехватка специалистов, а с другой - безработица, лишние люди? Всему виной ошибки при выборе профессии. Многие молодые люди, выбирая профессию, не учитывают своих способностей, гонятся за престижностью, модой, деньгами. В результате - разочарование, неверие в себя, ощущение своей ненужности и невостребованности. Чтобы избежать этого, нужно осознанно подходить к выбору профессии.
   Все профессии, как известно, принято подразделять на пять категорий в зависимости от типа взаимоотношений человека и объекта действия: «человек-природа», «человек-человек», «человек-техника», «человек-художественный образ», «человек-знаковая система».

Слайд 11
Человек - природа. Люди этих профессий имеют дело с живой и неживой природой. Для них характерен общий предмет труда - животные и растения, почва и воздушная среда. Биологические объекты сложны, изменчивы, для успешной работы с ними важна интуиция, заботливость, самостоятельность. Это деятельность агронома, фермера, кинолога, цветовода, микробиолога, лесника.

Слайд 12
Человек - техника. Это профессии, связанные с созданием, обслуживанием или эксплуатацией технических устройств, например водитель, пилот, машинист поезда, специалист по обслуживанию компьютерных сетей, инженер. К этой же группе относится и большая часть так называемых «рабочих» профессий: токарь, слесарь, сварщик, станочник, крановщик. Больше всего таких специалистов требуется в различных областях промышленности: для добычи и обработки полезных ископаемых, в металлургии, машиностроении, строительстве. Для достижения успеха в таких профессиях нужен технический склад ума, точность, склонность к конкретным действиям.

Слайд 13
Человек - человек. Предметом труда в этой профессии является другой человек. Это все профессии, которые связаны преимущественно с общением между людьми, с их влиянием друг на друга. Например, врач, менеджер, учитель, психолог, продавец, тренер. Для успешного овладения такими профессиями важно уметь и желать активно взаимодействовать с людьми, любить общаться. 

Слайд 14
Человек - знаковая система. В этих профессиях преобладает работа с текстами, документами, различными базами данных, математическими выкладками и т.п. Примеры таких профессий: переводчик письменного текста, программист, бухгалтер, экономист, корректор, делопроизводитель, эксперт-аналитик. Для такой работы важны пунктуальность, усидчивость, аналитический склад ума. Должен присутствовать интерес к знаковым системам: текстам, таблицам, формулам, схемам, картам и т.д.

Слайд 15
Человек - художественный образ. Деятельность таких профессионалов направлена на создание, совершенствование, реставрацию художественных образов, создаваемых с помощью разных изобразительных средств. Это сфера живописи, скульптуры, архитектуры, создания литературных текстов, кинематографии и т.д. Можно назвать такие профессии, как художник, скульптор, дизайнер, реставратор художественных произведений, актёр, режиссёр и т.п. как правило, подобные профессии подразумевают творческую работу, для их овладения важны соответствующие способности, хорошее воображение, готовность действовать в новых, необычных ситуациях.

Чтобы не ошибиться в выборе профессии, нужно учесть свои психологические особенности, способности, физические возможности.

Слайд 16
Тест «Ты и твоя профессия»
А сейчас вы узнаете, к какому типу профессий у вас есть наклонности, а какие профессии вам не очень подходят. В этом тесте всего 5 вопросов. Рядом вы будете писать варианты ответов: а), б) или в).
Теперь отвечаем на вопросы:
1. Каникулы для вас - лучшее время, чтобы:
а) выспаться;
б) посмотреть телевизор вместе с семьей;
в) оказаться в кругу друзей.
2. Из трех подарков вы предпочли бы:
а) удочку, паззлы¸ набор для творчества;
б) коньки, лыжи, сноуборд;
в) турпутевку или билет на интересное представление.
3. Отправляться в путешествие лучше всего:
а) в одиночку;
б) с семьей или друзьями;
в) с незнакомой группой, чтобы была возможность обрести новых друзей.
4. Если бы вы оказались в одиночестве на острове или в лесу, то:
а) почувствовали бы полную свободу;
б) занялись бы поиском выхода или каким-нибудь делом;
в) ощутили бы тоску, одиночество, страх.
5. В свое свободное время вы любите:
а) читать, посещать библиотеку, шахматную секцию, зоопарк, лес, ловить рыбу, мечтать;
б) рисовать, читать, заниматься спортом, музыкой, шитьем или вязанием, ходить в походы, разговаривать по телефону, смотреть телевизор;
в) заниматься спортом, танцами, играть в ансамбле, петь в хоре, участвовать в спектаклях и концертах, путешествовать с друзьями, ходить с компанией в кино.
А теперь подсчитаем количество набранных баллов. На слайде  нарисована таблица-подсказка, как следует оценивать ваши ответы.  А – 1, Б – 2, В – 3.
Результат: Те, кто набрал от 5 до 8 баллов, как правило, люди малообщительные, стеснительные, замкнутые. Они не любят шумных, незнакомых компаний, встречи с незнакомыми людьми им доставляют беспокойство. Это значит, что им не очень подходят профессии, которые требуют активного общения (продавец, учитель, журналист и психолог). Зато они будут хорошо себя чувствовать в научной лаборатории или на собственной ферме, в питомнике, лесничестве, охотохозяйстве. Таким людям подойдет работа программиста, слесаря или токаря, профессия бухгалтера, оператора ЭВМ.
А те, кто набрал от 8 до 12 очков, наоборот, очень общительны и чувствуют себя прекрасно в любой компании. Они не боятся новых знакомств, легко сходятся с людьми. Но они могут обходиться длительное время и без общения. Таким подойдут любые профессии.
Те, у кого оказалось от 12 до 15 очков, тоже люди общительные, но они не могут долго оставаться в одиночестве - в них слишком много энергии и силы. Таким людям лучше выбирать профессию, которая будет связана с большими коллективами людей, с активным общением: агента по рекламе, коммерческого директора, продавца, дилера, учителя, брокера или тренера.
Этот тест - только очень приблизительная оценка ваших профессиональных способностей. В истории много случаев, когда человеку говорили о том, что из него ничего не выйдет, а он добивался выдающихся результатов. В конечном счете все решает желание человека, его воля, характер, способность к самовоспитанию, саморазвитию.
А вообще людям любой профессии необходимо работать над собой всегда, и тогда любая мечта станет реальностью.
Слайд 17
   Самые редкие профессии
   Как вы думаете, чем занимается титестер? Титестер - дегустатор чая. По вкусу, запаху, виду этот специалист может определить сорт чая, место, где его вырастили, сезон сбора, способ хранения и переработки. Титестер обладает особым талантом - исключительно тонким обонянием. А еще титестеры должны от многого отказаться: не есть жареного, копченого, не употреблять специй, не пить, не курить, не пользоваться парфюмерией. Титестеры страшно боятся насморка. Крупнейшие компании страхуют носы своих титестеров на миллионы долларов, ведь от этих носов зависят судьбы огромных партий чая, которые стоят миллионы. 
Слайд 18
Еще одна редкая профессия - постижёр. Это специалист по изготовлению париков, усов, бород и бакенбардов. Эта профессия тесно связана с творчеством - в театре постижер не просто делает парик, а создает образ. Для этой профессии требуется завидное терпение и усидчивость, потому что приходится специальным крючком вплетать в основу волосок к волоску. 
Слайд 19
В области парфюмерии редкой специальностью является нюхач. Для этой профессии необходимо обладать отменной памятью на ароматы, так как нюхач отвечает за оценку новых запахов, создание парфюмерных композиций.
Слайд  20
Редко встретишь человека, чья специальность – гринкипер. Такой специалист отвечает за поддержания в надлежащем состоянии зелёных газонов для гольфа, регби, бейсбола, футбола и так далее.

Слайд 21
Еще одна профессия - таксидермист – это чучельник. Он изготавливает чучела животных.

Слайд 22
В мире всего одна женщина-гондольер. Она работает в Венеции. Для овладения данной профессией, которая считается только мужской, венецианка прошла шестимесячную подготовку и сдала экзамены.

Слайд 23
Самые необычные профессии
Оказывается, есть и необычные профессии, благодаря которым можно сделать карьеру и иметь хороший заработок. 
1. Профессиональная соня 
Как правило за «рабочий» сон платят деньги тем, кто участвует в каких-либо научных исследованиях. Также, на радость лежебокам, недавно была открыта вакансия в одном из музеев Нью-Йорка, где требовалась молодая женщина в качестве экспоната. Вся  работа заключалась в том, чтобы выпить снотворное и уснуть. Не работа, а просто мечта!

Слайд 24
2. Контролер качества игральных кубиков. Во избежание махинаций с игральными костями в казино разных стран мира начали вводить специалистов, которые могут тщательно исследовать кубик на наличие любых дефектов, которые могут повлиять на вероятность выпадения определенного числа, т. е. повысить или уменьшить ее;

Слайд 25
3. Трамбовщик 
Недавно появилась такая профессия, где работники оказывают профессиональную помощь людям при вхождении в переполненный вагон метро. В России эта профессия только набирает популярность, а в странах Востока профессионалов в этой сфере уже немало. 

Слайд 26
4. Доильщик ядовитых змей
Змеиный яд крайне опасен для людей, но им также можно лечить: яд змей применяется для разработки противоядий и лечения опухолей. Доильщики «щекочут» змеиные щечки электрическим током и собирают ядовитую жидкость в емкость. Профессия опасная и рисковая, но хорошо оплачиваемая.
Слайд 27
 5. Тестировщик мебели
Самая подходящая работа для тех, кто любит прыгать на диванах и кроватях, качаться на стульях. Минус этой профессий лишь в том, что тестировщик не все время прыгает и ломает мебель, но пишет подробные отчеты о плюсах и минусах «испытанной на прочность» мебели.
Слайд 28
 6. Тестировщик игр
Среди молодых людей появляется все больше любителей компьютерных игр. Эту необычную профессию выбирают самые продвинутые игроки. Их задача – играть в новые игры и находить в них ошибки и недоработки. На первый взгляд кажется, что работа очень легкая, но требования к тестировщикам на самом деле очень жесткие.
Слайд 29
7. Переворачиватель пингвинов 
Пингвин, который  упал на спину, сам встать не может, поэтому и появилась эта профессия.  Вообще, просто так  пингвины на спину никогда не падают. Но так как это очень любопытные животные, то они любят прогуливаться рядом с аэродромом и задирть голову, когда пролетает вертолет, отчего не могут удержать равновесие. Именно поэтому в Антарктике, после каждого взлёта и посадки летательного аппарата, переворачиватель ходит вокруг аэродрома и ставит беспомощных животных на лапы.

Слайд 30
 Профессии бывают разные и, если ты еще не знаешь, кем хочешь стать, скорее определяйся с выбором своего будущего. И не столько важно, насколько эта работа известна и престижна: главное, чтобы она была тебе по душе и приносила  удовольствие и радость!





Сегодня на российской ярмарке труда самым большим спросом пользуются такие профессии: секретарь-референт, программист, менеджер по продажам, помощник руководителя, системный администратор, главный бухгалтер, специалисты по информационным технологиям. В последнее время в России появились новые профессии. Я коротко расскажу о некоторых из них.
Web-программист, web-дизайнер - это специалист по созданию сайтов для глобальной сети Интернет.
Аудитор - это специалист, который проверяет финансовую деятельность компаний, оценивает ее успешность и эффективность.
Бренд-менеджер - специалист, который придумывает образ продукта - бренд - и продвигает этот образ в массы.
Логистик - специалист, регулирующий потоки: складские, транспортные, производственные. Транспортный логистик придумывает схемы перевозки грузов компании, складской логистик занимается организацией хранения продукции.
Маркетолог - в переводе с латыни «знающий рынок». Специалист, изучающий рынок для того, чтобы узнать потребности покупателей, их вкусы и предпочтения.
Мерчендайзер - это человек, который следит за тем, как товар его фирмы представлен в крупных магазинах. Он обходит магазины, дает советы по размещению товара, по оформлению витрин. Этой специальности пока не обучают ни в одном учебном заведении.
Манимейкер. Желание делать деньги "из воздуха" присуще всем представителям рода человеческого. Мечты о доходе, получаемом без затрат трудовых и денежных ресурсов, посещают каждого, особенно в детском и юношеском возрасте. Мечты о "халяве" по мере взросления уходят. Но отдельные личности остаются верными своим детским идеям. Они и формируют сословие манимейкеров. Человек, занимающийся заработком в интернете, используя потенциал веб-сайтов.
Чтобы правильно, осознанно выбрать профессию, нужно оценить ее положительные и отрицательные стороны. Тогда вам не грозит разочарование и выбор будет по-настоящему осознанный.
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