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ПАСПОРТ ПРОЕКТА

Учебный предмет: русский язык
Название ресурса: «Что означает моё имя?...»
Вид ресурса: статьи
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Цель: развитие воображения совершенствование навыка построения речевого высказывания.
Программа, в которой создан ресурс: MS Word 2007
Проект:
(в течение 2  четверти)
используемые медиаресурсы
текстовый редактор WORD, 
Этапы проектной деятельности
1. Организация деятельности
2. Осуществление деятельности
3. Презентация результатов
Ход работы:
1.Почему меня так назвали.
2. Значение и происхождение имени
3.Имя и характер
4.  Имя в истории и искусстве
5. Стихотворение о моём имени.
6.О чем говорят буквы в моем имени.
















                                              Имена, которыми одаривают       
                                             младенца родители, часто отражают  
                                             желание видеть его в будущем тем или 
                                                иным.
                                                                           Эрик Берн
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Введение
В X (десятом) веке пришло на Русь православие, а с нею и имена древнеиудейские, древнеримские, древнегреческие.
Ребята, существует наука об именах – «ОНОМИСТИКА» (запись на доске)
Чтобы узнать значение своего имени и его происхождение (а это всегда всем интересно), ребятам пришлось полистать книги. На столах перед каждым из вас лежит шаблон солнышка, на котором простым карандашом написано ваше имя. А сейчас возьмите карандаш того цвета, который, как вам кажется больше всего подходит к вашему имени и разукрасьте свое имя так, чтобы оно засверкало в лучах солнышка. А теперь вы мне называете цвет своего имени, а я сравню его с книжным значением:
Василиса-синий
Азамат-  Желтый.
Наиль-синий
Саша-голубой
Диана-красный
А теперь, переверните солнышко, вы видите цвет вашего имени, его значение и происхождение. Прочитайте, пожалуйста, вслух по очереди значение и происхождение вашего имени, (дети зачитывают происхождение и значение своих имен, взрослые тоже).  Имена бывают полные и краткие. Давайте поиграем. Я буду называть краткое имя, а вы полное. Леша (Алексей), Аня (Анна), Дима (Дмитрий), Настя (Анастасия),Андрюша (Андрей), Надя (Надежда), Сережа (Сергей), Таня (Татьяна), Владик (Владислав), Лара (Лариса), Женя (Евгения), Вика (Виктория), Коля (Николай), Вера (Вера), Ян (Ян), Ника (Вероника).
А еще нас называют уменьшитель-лаккательными именами: Олечка, Натуся, Витюша. Продолжите, пожалуйста, фразу: «Я люблю, когда меня называют…» (все ученики повторяют эту фразу и называют себя уменьшительно-ласкательными именами).

Актуальность. Сегодня активно образуются новые имена. Почему это происходит? Какое чувство вкладывают родители, когда совершают таинство – находят имя для своего ребёнка? Какие тайны кроются в имени человека? Так мы сформулировали тему исследования: «Что в имени тебе моём?...».
Каково значение твоего имени, почему тебя так назвали, каков смысл вложен в твоё имя – эти вопросы были поставлены в начале работы над проектом. В ходе исследования учащиеся узнали историю своей семьи, свою родословную, ибо многие носят имена своих бабушек, дедушек, близких родственников.
Было проведено анкетирование, в ходе которого выявились такие результаты: 90 детей не знают историю своего имени, а 10% знают поверхностно. Ведь мы мало говорим о семейных ценностях, не формируем их.
Мы провели анкету среди обучающихся 5 классов. 
По результатам анкетирования возникает цель: создание условий для сохранения родовой памяти. Предметом исследования является история имени.
Мы выдвигаем гипотезу: если современный человек будет знать значение и происхождение своего имени, он будет лучше знать историю своего рода, своей семьи, будет чтить традиции семьи.
Цель нашего исследования: познакомиться с историей возникновения имени. Мы поставили такие задачи:
· узнать значение и происхождение своего имени;
· познакомиться историей и традициями семьи;
· выявить взаимосвязь имени и своего характера;
· выяснить вклад в историю, культуру и искусство человека с таким именем.
Объект исследования: энциклопедии, книги, газеты, календари, беседы с родителями, встречи с бабушками и дедушками.
Методы исследования: анкетирование, беседы с родителями, работа с литературой, написание статьи.

Фамилия переходит от поколения к поколению, а имя дают родители, даже не задумываясь над его первоначальным смыслом. В наши дни ребенка называют:
-согласно семейным обычаям, часто в память или в честь дорогого
родного человека,
-из-за красивого звучания, сочетания с отчеством отца;
-потому что редкое;
-по совету родителей;
-потому что модное, актуальное.
А что же означают имена? В первую очередь были очень интересны все данные, связанные с именами нашего класса.



ДИАНА 
Почему меня так назвали?
С этим вопросом я обратилась к своей маме Светлане. Она  изучила астрологию имён. И, посоветовавшись с папой, решила меня назвать Дианой.
Происхождение и значение имени
Мы обратились к словарям и энциклопедии и выяснили, что моё имя латинского происхождения, в переводе означает «божественная». Познакомились со статистикой моего имени и узнали, что назвали таким именем 2957 человек, и хотят назвать 281 .
Моё имя, Диа́на, образованное от имени богини Дианы, которая в древнеримской мифологии считалась богиней Луны и охоты (в древнегреческой мифологии  Диане соответствовала Артемида).
Имя, вероятно, происходит от индоевропейского корня, относящегося к «божественному». В персидском языке «Диана» означает «посланник благодеяния и здоровья».
В русском языке существуют уменьшительные формы моего имени Дина, Дия, Ана, Аня. Дома меня ласково называют Дианка. 
Характеристика имени Диана
Маленькая Диана – золото, а не ребенок. Очень спокойная, добрая, послушная. Чуткая и очень жалостливая. Характером обладает довольно твердым, даже упрямым. Впрочем, благодаря своему характеру, способна добиться успеха и помочь другим. Хорошо разбирается в людях. Не терпит равнодушия и равнодушных. Способна справиться с любой работой. Явный лидер. У нее много друзей. Может легко расположить к себе любого человека, что соответствует моему характеру. Обратились к астрологической характеристике и узнали.
1. Цвет имени Диана: красный, оранжевый.
2. Талисман имени Диана: алмаз, сердолик..
3. Планета- покровитель Дианы: Луна.
А вот так меня охарактеризовали мои одноклассники по буквам моего имени:
Д - добрая
И - идеальная
А - акивная,аккуратная
Н - нежная,необыкновенная.
А - артистичная.

Я думаю, что это стихотворение про меня.
Она прекрасна, как цветок, 
Как нежный, хрупкий лепесток, 
Душа ее добром полна 
Ведь так божественна она! 
Диана – имя ей дано, 
Играет радугой оно, 
В нем тайны всех земных основ, 
И откровенья вещих снов.
В ней есть и порох, и запал. 
Она - сверкающий опал, 
При всем изяществе - скромна, 
Нежна, заботлива, умна, 
Диана – россыпь чистых рос, 
Как лик луны средь лунных слез, 
Овал прекрасного лица 
Для вдохновения творца.


Иван
Почему меня так назвали
Меня так назвали в честь моего дедушки

Происхождение и значение
Имя Иван (Иоанн, Йоханан) имеет библейское происхождение и древнееврейские корни. В переводе с еврейского языка означает «божье благоволение», «милость божья».
В России до 1917 года среди крестьян почти каждый четвертый мужчина носил имя Иван. Широкое распространение получило оно и среди других народов мира.
Астрология имени
· Знак Зодиака: Стрелец
· Планета-покровитель: Солнце
· Камень-талисман: алмаз
· Цвет: белый
· Дерево: береза
· Растение: ромашка
· Животное: конь
· Благоприятный день: среда
Черты характера
Тайна имени скрывает человека со сложным и противоречивым характером. Иван может быть как добрым, так и злым, смелым и трусливым, умным и неучем, простым и хитрым, злым и нежным, честным и коварным.
Он наделен от природы обостренным чувством справедливости. Прямолинейный, редко идет на компромиссы. Почти не прислушивается к интуиции. Близким и родным прощает многие обиды, но врагам – никогда. Иван отличается физической и духовной силой. Он выносливый и трудолюбивый. Тяжело переживает предательство близких.
В таком имени заложены и отрицательные черты характера личности. Это агрессия, импульсивность, тщеславие, медлительность.

Василиса
Почему меня так назвали?
Родителям понравилось это имя.

Женское имя Василиса по происхождению древнегреческое. В переводе означает «царицу», «властительницу», или«верховного правителя». 
 Василиса по приданию сулит девочкам властную и упрямую натуру, эгоистичный характер, благородные амбиции и лидерские качества. Мягкость, отзывчивость, самопожертвование, мудрость и целеустремленность, женственность – основные черты названной так новорожденной. Притом, проявляться большинство их начинает в младенческом, раннем возрасте. Позже многие из них лишь усиливаются, плюс, к ним прибавляются те, что воспитываются родителями… В целом, в своем большинстве Василисы, это благородные, правильные и по большей части позитивные девушки. О таких девушках редко отзываются плохо. Они ведут себя примерно, поступают исключительно по совести, совершают минимум ошибок и стараются всем угодить. Добрая душа и доброжелательность – вот те черты, благодаря которым названные этим именем девушки становятся востребованными в обществе и желанными гостьями в любой компании.

Саша
Происхождение и значение
Имя Александр – одно из наиболее распространенных в нашей стране мужских имен. Детей очень часто называют Сашей, причем как мальчиков, так и девочек – Александра (Сашенька, Шурочка). 
Астрология имени
· Знак Зодиака: Телец
· Планета-покровитель: Венера
· Камень-талисман: александрит
· Цвет: голубой
· Дерево: каштан
· Растение: гладиолус
· Животное: бык
· Благоприятный день: пятница
Черты характера
Имя Александр носили многие великие люди – Александр Невский, Александр Македонский. Тайна имени скрывает сильную и целеустремленную личность. Характер его властный, упорный, он всегда готов повести за собой людей. У него творческая натура и оригинальный подход ко многим вещам.
С одной стороны он общительный, остроумный и решительный, но внутри чувственный и очень ранимый. Не терпит психологического давления. Саша, родившийся зимой, может обладать чертами неуравновешенности. Появившийся на свет осенью более спокойный, но не лишен определенной неорганизованности. Весенний – творческая натура, имеет талант к письму и музыке.

Наиль
Почему меня так назвали?
Маме и папе понравилось это мусульманское имя.
Происхождение и значение
Мусульманское имя Наиль в переводе с арабского означает «дар», «добивающийся успеха», «достойный подарка», «добивающийся желаемого», «польза», «приобретающий». Так в бездетных семьях или в которых прежде рождались девочки называли долгожданного мальчика. Буквальный перевод имени – «вымоленный у Бога». Поначалу имя использовалось иракскими и тюркскими народами, но с популяризацией востока перешло в европейские и горные страны, такие как Грузия, Азербайджан, Казахстан, Америка, Франция, Испания, Португалия и даже Россия.
Астрология имени
· Знак Зодиака: Стрелец, Рыбы
· Планета-покровитель: Юпитер
· Камень-талисман: гиацинт
· Цвет: синий
· Растение: мята
· Животное: ласточка
· Благоприятный день: четверг
Черты характера
С самого детства Наиль впечатляет взрослых твердостью и настойчивостью характера. Он редко плачет, скуп на проявления нежности и ласки со стороны матери. Ранняя самостоятельность становится предметом гордости за подрастающего «настоящего мужчину» для отца. Мальчик отличается сдержанностью эмоций и избегает душевных бесед.
Тайна имени Наиль скрывает целеустремленного и способного выполнять поставленные перед самим собой задачи человека. Он не станет отвлекаться на такие «мелочи», как приятные сюрпризы на годовщину свадьбы или юбилей родственников, только обижаться по этому поводу не стоит. Нужно просто смириться и принять тот факт, что такой мужчина прекрасно помнит все важные события, но считает нерациональным акцентировать внимание на эмоциональности.
Высокая степень самодисциплины и самоконтроля сказывается на отношении к близким друзьям, которых у «подозрительного» молчуна, как правило, мало. Наиль не стремится быть душой компании и парнем «что надо». Его больше волнует создание надежной тихой гавани, чем подвески королевы. Поэтому на первое место Наиль ставит обеспечение достатка в семье, а не организацию отдыха на природе с друзьями.

Азамат
Почему меня так назвали?
История происхождения имени Азамат
Мужское имя Азамат входит в число самых распространённых казахских имён. В переводе оно означает «гражданин». Учёные склоняются к тому, что имя Азамат мусульманское по происхождению. В арабском языке существует глагол «азама», который можно перевести как «быть великим». От него образовалось имя, означающее «великий», «всемогущий», «всесильный». Не теряя смысл, это имя перешло в фарси и турецкий язык. У народов Северного Кавказа и Средней Азии оно имеет значение, схожее с русским словосочетанием «добрый молодец»: «джигит», «рыцарь», «храбрец». Имя Азамат также нередко встречается и в Монголии. В чувашском языке слово «асам» переводится как «ворожба», а имя Асамат означает «радуга». Известные люди, названные этим именем: Азамат Мусагалиев (актёр комедийного жанра), Азамат Нигманов (актёр). В русской литературе имя встречается в произведении «Герой нашей времени», где персонаж повести «Бэла» — юный горец Азамат — показан страстной и гордой натурой
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