[bookmark: _GoBack]Просыпаясь каждый день по утрам, размышляя о достатке в семье, успехах в школе, на работе и предстоящем новом дне, люди даже не задумываются, даже не вспоминают о том, что стало фундаментом их сегодняшнего пребывания на этой Земле. Человеческие способности многогранны! Основы их закладываются в далеком детстве, когда родители, наблюдая за своим ребенком, начинают видеть в нём будущего строителя, основателя большого бизнеса или умелого врача. К сожалению, кто-то воспитывался в доме-интернате, так и не узнав, в чём же заключается постоянное окружение и забота близких людей: горячий мамин борщ, приготовленный с любовью, папин самолетик, сделанный из картонной коробки, который вы вместе неумело раскрашиваете яркими красками. Несмотря на сложную жизненную ситуацию, вызванную отсутствием родителей, маленькие дети, которые в последующем становятся невероятно стойкими и сильными людьми, находят в себе силы нести в этот мир свет и добро. Благодаря им человек, выросший в полноценной семье, осознает значимость и ценность поддержки ближнего, и таких «светлячков», как говорит моя мама, становится все больше и больше. Они наполняют серую повседневную жизнь уставших от нелюбимой работы, проблем в личной жизни или финансового недостатка, людей. Пусть далеко не каждый человек предпочитает вспоминать о своём детстве, мы, ценящие свою существование люди, прекрасно осознаем его значимость нашего бытия.
Мои детские годы были незабываемыми. Мне кажется, не хватит слов, чтобы описать всё то, что навсегда отпечаталось в моей душе, в моем сознании. Первый вздох, первые шаги и первое робкое: «Мама, я люблю тебя!» заставляют меня вернуться в такое, казалось бы, далекое прошлое. Пусть читатель, для которого я пытаюсь изложить свои воспоминания на бумаге, окунётся в атмосферу ребячества вместе со мной.  
На протяжении всей жизни я воспитываюсь в полноценной семье, благодаря поддержке которой я чувствую себя состоявшейся личностью, но об этом немного позже. С самых ранних лет папа заставлял меня учить наизусть стихотворения Агнии Барто и Блока, вырисовывать буквы и цифры совсем ещё корявым почерком и прививал любовь к порядку во всем, что затрагивало моё детское любопытство. Я замечательно помню, как на летних каникулах после окончания третьего класса, я днями напролёт зубрила таблицу умножения до тех пор, пока безошибочно не отвечу на все папины вопросы. Слёзы, возмущение и желание побегать с ребятами по двору затаили во мне большую обиду. Папа всегда говорил, что в будущем я буду благодарна за его труд, во что я категорически отказывалась верить. Я была очень удивлена, когда его труды и мучения с капризной дочерью начали приносить совсем маленькие, но очень значимые успехи в учёбе: первый похвальный лист, рассказанные на пять с плюсом стихотворения, и лидерство в классе. В то время как папа являлся моим наставником и первым учителем, мама помогала мне познавать свой внутренний мир и развивала задатки, дарованные природой. Какой же дружной и сплочённой командой были мои родители! Каждое моё значимое достижение сопровождалось приятными подарками, которые добавляли мне дополнительную мотивацию. В восемь лет я впервые попробовала себя в танцах, усилия и стремления в которых не увенчались успехом. Я не стала отчаиваться этому и начала ставить свои постановки для родителей, которые в последующем натолкнули меня на создание маленькой музыкально-танцевальной группы. Даже по сей день, танец для меня-это творчество, в котором можно отразить не только особенности заданного образа, но и показать свои чувства, свои переживания. Найти истинное предназначение своим способностям мне удалось только в двенадцать лет, неожиданно для самой себя ступив на волейбольную площадку. Будучи подростком, я владею осознанием того, сколько времени посвятили мне мои родители, и изо всех сил стараюсь оправдать их усилия, достигая поставленных целей. Мама и папа поддерживают меня во всех начинаниях, наставляют перед важными событиями в моей жизни и помогают набираться уверенности в себе. Пошатнувшаяся детская самооценка и отсутствие преданных друзей не сломили меня благодаря неимоверной поддержке близких. На протяжении всего детства двоюродная сестра была моей лучшей подругой, благодаря которой я смогла преодолеть страх осуждения других детей. Беззаботная игра вместе с остальными ребятами в казаки-разбойники, классики, превращение в героев различных мультфильмов, создание капсулы времени и написание письма в будущее-всё это неотъемлемая часть моего детства. 
Бок о бок со временем кардинально менялась моя жизнь: я перестала бояться осуждения со стороны общества, благодаря зарубежным фильмам полюбила классическую музыку и ярким маркером написала на бумаге, что в будущем мечтаю попасть в Париж. Небольшие мечты постепенно превращались в цели, теряя свою недосягаемость в моих глазах. Насколько же сильно я благодарна судьбе за то, что моё детство не было похоже на то, которым живут и дышат современные дети! Я не умела пользоваться смартфоном, днями напролёт каталась на велосипеде по небольшому парку, а ползать я научилась не благодаря информации из интернета, нет. В попытках догнать маленького волнистого попугая Кешу, я научилась перебирать ножками по полу, а затем и ходить.
Обобщая всё выше сказанное, мне хочется выразить слова благодарности всему, что сделало моё детство самым счастливым периодом в жизни на данный момент. Я искренне надеюсь, что каждый человек, который вспоминает своё младенчество, испытывает такое же наслаждение от прожитого, что и я. 



