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Изменения, происходящие во всех сферах общества в последнее десятилетие, влекут за собой радикальные изменения в ценностных ориентациях и поступках людей. И современная молодежь не является исключением. Происходит закономерный процесс трансформации ценностных ориентаций молодёжи.
Ещё в V в. до н.э. Сократ искал ответы на вопросы о том, что такое благо, добродетель, красота, что хорошо, а что плохо. Как отмечает отечественный философ Г. П. Выжлецов, «введение Сократом принципа целесообразности, общего для блага и красоты, возводит их из оценочных понятий («хорошее», «прекрасное») в ранг идеальных ценностей». [1] Отец психологии, Аристотель, в своем труде «Большая этика» вводит понятие «ценимое». Так же он классифицирует блага на ценимые, хвалимые и блага-возможности.
Спустя десятки веков эта проблема не теряет актуальности - в Новое время наступает период формирования основ научного характера ценностей. Английский философ - материалист Томас Гоббс (1588- 1679 гг.) впервые поставил вопрос о субъективном характере и относительности ценностей: «то, что один человек называет мудростью, другой называет страхом; один называет жестокостью, а другой — справедливостью и т. п.» [1,с.65]. По его словам ценность человека относительна, не абсолютна и «зависит от нужды в нем и оценки другого» [1,с. 68].
Так же ценности изучали такие знаменитые ученые как Б. Спиноза, И. Бентам, И.Кант, К. Маркс и другие.
Исследование ценностных ориентаций в России началось с 60-х годов ХХ века с появления работ крупного ученого Б. Г. Ананьева, а также социально-психологического исследования ценностных ориентаций рабочих, в том числе и молодых, выполненных ленинградскими учеными под руководством В. А. Ядова в начале 1970-х годов. В отечественной социологической литературе понятие "ценностные ориентации личности" стали использоваться в 60-х годах XX века. Так же в эти годы начала активно изучаться проблема студенчества.
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Профессор А.Г. Здравомыслов рассматривает ценностные ориентации как «относительно устойчивое, избирательное отношение человека к совокупности материальных и духовных благ и идеалов, которые рассматриваются как предметы, цели или средства для удовлетворения потребностей жизнедеятельности личности. В ценностных ориентациях как бы аккумулируется весь жизненный опыт, накопленный в индивидуальном развитии человека» [5].
В то время как Д.И.Фельдштейн определил ценностные ориентации - как «интегральное (информативно-эмоционально-волевое) свойство и состояние готовности личности к тому, чтобы сознательно определить и оценить свое местоположение во времени и пространстве природной и социальной среды; возможность избрать стиль поведения и направление деятельности, основываясь на личном опыте и в соответствии с конкретными условиями постоянно меняющейся ситуации» [4].
С.Л. Рубинштейн утверждает, что ценность – значимость для человека чего-то в мире, и только признаваемая ценность способна выполнять важнейшую ценностную функцию – функцию ориентира поведения.
Развитие ценностных ориентаций тесно связано с развитием направленности личности, поэтому они рассматриваются как важнейший компонент структуры личности, представляя собой особые психологические образования. Таким образом, ценностные ориентации можно рассматривать как целую систему, изучающуюся многими авторами по-разному.
Ранжирование структуры ценностных ориентаций весьма разнообразно. Мы считаем необходимым обратить внимание на доминирующие ценности современной молодежи, а именно на материальные и духовные. Безусловно, доминирующей ориентацией молодежи является умственный труд. Для большой группы студенческой молодежи продолжение образования в современном мире является большой социальной, моральной и психологической ценностью.
Однако, стремясь окончить вуз и реализовать себя, студенты придерживаются определенных целей и реализации себя как профессионалов. Современное общество становится все более склонно к материализму. И зачастую забываются такие жизненные приоритеты как семья, духовность, любовь, дружба, забота о ближних… Мы полагаем, что именно у будущих психологов и педагогов должны быть более развиты духовные ценности. Специалисты, которые призваны помогать людям, должны делать это, в первую очередь во благо, бескорыстно. У людей, оказывающих психологическую поддержку, могут быть занижены материальные ценности.
Сравнительный анализ был проведен со студентами факультета «Менеджмент». Менеджеры должны в первую очередь обладать организаторскими качествами, высокой требовательностью, целеустремленностью, настойчивостью. Незря таких людей называют «управленцами», их главная задача делать дело, умея руководить процессом и деятельностью других людей.
В исследовательской работе мы использовали несколько методик, но остановим Ваше внимание на одной из них.
Для исследования был разработан опрос по выявлению доминирующих ценностей студентов.
Юношам и девушкам было предложено проранжировать материальные и духовные ценности в порядке значимости в их жизни. Всего было предложено 14 ценностей. И них 7 ценностей принадлежат к духовным: забота о ближних, любовь к животным, благотворительность, дружба, духовность, любовь и самопожертвование. А такие ценности как: комфорт, внешний вид, достижение цели любой ценой, престижная работа, доходы, материальные блага и карьерный рост относятся к материальным благам.
В число респондентов были включены испытуемые в количестве 52 человек, из них 26 учатся по специальности «Психология» и 26 – «Менеджмент». Возраст испытуемых студентов - от 19 до 23 лет.
Анализ результатов исследования позволяет констатировать, что в первую «тройку» ценностных приоритетов студентов, обучающихся по специальности «Психология» вошли: любовь, дружба и духовность. В то время как у студентов специальности «Менеджмент» - любовь, комфорт и дружба (см.
	
	
	


Таблицу №1).
–  –  –
Следует отметить, что у психологов все выбранные приоритетные ценности относятся к духовным, т.е. им характерно быть более чувственными, духовными. Для студентов не настолько важна карьера и материальные блага, как для респондентов группы «Менеджмент». У студентов группы «Менеджмент» в приоритеты входят как духовные, так и материальные блага. Студенты уделяют также большое внимание комфорту, престижной работе и достижению цели любой ценой. Можно предположить, что для студентов специальности свойственна корысть, при достижении цели они способны переступить рамки и добиться ее любой ценой. А это является полным противоречием духовности. Данная группа студентов обладает большими амбициями в отношении трудовой деятельности, в их планы входит построение карьеры, получение высоких доходов.
Полученные результаты позволяют сделать вывод, что на формирование ценностных ориентаций оказывает большое влияние СМИ, которое упорно делает акцент на доходах и престиже. Но поскольку молодежи принадлежит будущее страны, не надо терять надежды, что современное и будущее поколения не будут забывать о таких важных качествах как забота, любовь, искренняя дружба. А для этого должна проводиться комплексная работа во всех социальных институтах: детских садах, школах, вузах и т.д. с целью, чтобы духовные и материальные ценности сочетались гармонично, и у каждого были только добрые и бескорыстные намерения.
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