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Цели: продвижение чтения
Задачи: ознакомление юных читателей с традициями праздника, воспитание преемственности читательских поколений, реклама книги и библиотеки.
Дорогие друзья! С наступлением весенних каникул открывается Неделя детской книги – ежегодное мероприятие, объединяющее как детей, так и взрослых — всех, кто любит читать. Это настоящий праздник для любознательных школьников, работников библиотек, издателей, писателей и одно из самых значимых событий в отечественной детской литературе, которое имеет почти восьмидесятилетнюю историю.  В 1943 г. идею организовать праздник для юных читателей предложил  детский писатель Лев Кассиль. И с той поры он всегда празднуется в весенние каникулы, и только один раз он проходил осенью - в победный 1945 год.
Стойкость праздника, рожденного в военное лихолетье, поражает. Неделя детской книги сохранила верность традициям и расширила свои границы. Традиции сохранили работники библиотек, школ, домов культуры, куда приходили дети, чтобы поделиться своими раздумьями, узнать о новых изданиях, встретиться с теми, кто работает над созданием детской литературы. Призыв «Все в библиотеку!» означал, что предстоит интересный разговор, в котором каждый сможет выразить свои мысли и чувства.
В этом году Неделя детской книги в нашей библиотеке  пройдет с 22 по 28 марта, и мы с нетерпением ждем в гости наших юных читателей.
(Видеоролик РГДБ «Неделя детской книги: история с продолжением)
Книга! Она входит в жизнь с самого раннего детства, и мы привыкаем к ней, как к воздуху, которым дышим, к солнцу, которое освещает всё вокруг. Она ведёт нас от познания первых несложных истин всё дальше и дальше. Она делает нас добрее, а мир- чище и радостнее. С книгами каждый из нас путешествует и в будущее, и в прошлое. Протяни руку- и книга заговорит о том, что вам предстоит узнать.
(Принцесса Книжанна забегает в зал, бросает мягкую игрушку).
Книжанна: Не хочу читать!
                    Я хочу играть!
                    Я хочу скакать!
                    На балу плясать
                     Я визжу, кричу,
                     Головой кручу,
                     Потому что я читать
                      Не хочу! Не хочу!  (Топает ногами)
Ведущий: Ребята, кто к нам пожаловал! Королева книги не смогла к нам сегодня прийти, у неё много дел, а это её дочка, капризная принцесса Книжанна- у неё такое замечательное имя, только читать она совсем не любит.
Книжанна: Я вижу в зале ребят, а для чего они здесь собрались?
Ведущий:  Книжанна, ребята собрались в зале, потому что началась Неделя детской книги и все эти ребята-читатели нашей библиотеки.
Книжанна: А я вот не люблю читать и не буду!
Ведущий: Ребята, я думаю, что мы можем переубедить Книжанну, ведь благодаря книге, открывается целый мир, яркий и увлекательный! Ну а сказки ты хотя бы знаешь, ведь все дети любят сказки!
Книжанна: Да помню я некоторые названия сказок: «Принцесса на картошине», «Зелёная шапочка», «Мышка в босоножках», «Девочка-великан», «Спящая Страшилка», «Иван-работник и синий волк», «Квадратик», «Чистюля», «Гуси-утки».
(Ребята разгадывают перепутанные сказки).
Ведущий: Молодцы, ребята, что помогли Книжанне разгадать перепутанные сказки. Давайте сейчас проведём различные литературные конкурсы, принцесса тоже поучаствует в них и поймёт, как важно читать, чтобы много знать!
Конкурсы: 
1.«Кубик-буквик»: по рядам гостей мероприятия пускается кубик, водящий отворачивается и в определённый момент хлопает в ладоши и говорит ключевое слово. Тот, у кого в данный момент оказывается кубик, должен выполнить задание или ответить на вопрос, какая у него любимая книга
2. «Ларец сказок»: ребята должны угадать вещи литературных героев (например: хрустальная туфелька, яблоко, сапоги, роза, ключ, щука и т.д.)
3. «Литературные пары»: собрать вместе карточки героев из одной книги: Руслан и Людмила, Кузька и Наташа, Иван-царевич и Василиса Прекрасная, Маугли и Багира, Малыш и Карлсон, Незнайка и Пончик и др.
4.«Мозаика»: сложить иллюстрации литературных и народных сказок 
5.Интерактивная викторина на экране.
6.«Перепутанные письма и телеграммы»: нужно определить, кому из героев принадлежат послания.
Книжанна: Ребята, я поняла, как же это замечательно - любить читать! Я обещаю  вам, что буду читать каждый день!
Ведущий:
 В мире столько разных книжек
Для девчонок и мальчишек.
Можно многое узнать,
Если все их прочитать.
Если хочешь быть известным,
Умным, добрым, интересным,
Всю вселенную познать,
Нужно книжку прочитать!  
· Всем полезно чтение
Про себя и вслух.
Книга – самый верный,
Самый лучший друг.
Из нее узнаешь ты
Обо всем на свете
На любой вопрос она
Без труда ответит.
В ней стихи и сказки,
Все к твоим услугам!
Береги же книгу!
Стань и ты ей другом!
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