ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ЛОГОПЕДИИ
Логопедия использует в своей практике, адаптируя к своим потребностям, наиболее эффективные, не традиционные для неё методы и приёмы, помогающие оптимизировать работу учителя - логопеда.
Инновационные технологии в логопедической практике это:
– новые и обладающие повышенной эффективностью методы и инструменты, приёмы, являющиеся конечным результатом интеллектуальной деятельности педагога,
- новые способы взаимодействия педагога и ребёнка,
- новые стимулы, служат для создания благоприятного эмоционального фона, способствуют включению в работу сохранных и активизации нарушенных психических функций.
Это дополнение к общепринятым технологиям (технология звукопостановки, технология диагностики, технология формирования речевого дыхания при различных нарушениях произносительной стороны речи и т.д.
Инновационные технологии – это новые приемы, обладающие повышенной эффективность методы и инструменты, которые являются конечным результатом интеллектуальной деятельности педагога.
Говоря о педагогическом процессе, инновация означает введение нового в цели, содержание, методы и формы образования, организацию совместной деятельности педагога и ребёнка.
Основным критерием технологии является повышение эффективности образовательного процесса за счёт её применения.
ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ:
· арт - терапевтические технологии;
· современные технологии сенсорного воспитания;
· телесноориентированные техники;
· «Су – Джок» – терапия;
· криотерапия;
· современные технологии логопедического и пальцевого массажа;
· информационные технологии.
Виды арт-терапии:
• музыкотерапия (вокалотерапия, игра на музыкальных инструментах);
• изо-терапия (нетрадиционные техники рисования);
• кинезиотерапия (танцетерапия, телесно-ориетированная терапия, логоритмика, психогимнастика);
• сказкотерапия;
• куклотератия;
• мнемотехника;
• креативная игротерапия (песочная терапия);
• смехотерапия;
• ароматерапия;
• цветотерапия (хромотерапия).
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Логопедический массаж
Логопедический массаж - это одна из активных логопедических технологий, направленный на коррекцию различных речевых расстройств.
Цель логопедического массажа не только укрепление или расслабление артикуляционных мышц, но и стимуляция мышечных ощущений. В полости рта возникают совершенно различные мышечные ощущения в зависимости от степени мышечного напряжения при движении языка, губ. Ощущаются направления этих движений и различные артикуляционные уклады при произнесении тех или иных звуков.
Массаж мышц речевого аппарата помогает нормализовать мышечный тонус и подготовить мышцы к выполнению сложных движений, необходимых при артикуляции звуков.
Выполнение приёмов логопедического массажа требует правильной диагностики состояния мышечного тонуса мышц, участвующих в артикуляции, мышц лица и шеи.
К основным видам логопедического массажа относятся:
• классический ручной;
• точечный;
• аппаратный.
Массаж для пальчиков:
• массаж шестигранными карандашами;
• массаж камнями;
• массаж зондозаменителями, зондами;
• массаж стеклянными шариками;
• прищепочный массаж;
• массаж приборами Су-Джок терапии.
Я использую на своих занятиях сенсорные дорожки, массажные мячики, колечки, шнуровку, а для массажа пальчиков камешки и карандаши.
Инновационные методы воздействия в деятельности логопеда -перспектива для коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими нарушения речи Эти методы относятся к числу эффективных средств коррекции, помогают достижению возможных успехов в преодолении речевых трудностей у детей дошкольного и школьного возраста, оптимизируют процесс коррекции речи детей и способствуют оздоровлению всего организма.
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