Использование технологии развития критического мышления
Вступление 

В наше время качественно изменились цели и задачи образования, в соответствии с ФГОС, изучение предмета технология в школе направлено на формирование и развитие коммуникативной компетенции, понимаемой как способность личности осуществлять межкультурное общение на основе усвоенных языковых и социокультурных знаний, речевых навыков и коммуникативных умений, в совокупности ее составляющих — речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной и учебно-познавательной компетенций.
Содержание учебного предмета «Технология» создает необходимую основу для формирования рефлексивного мышления у школьников. Такая качественно новая форма мышления выступает операционно-технической базой перехода учащихся от учебной деятельности как умения учиться в начальной школе к учебной деятельности с элементами самообразования и саморазвития в основной школе.
При обучении технологии в школе ученики знакомятся с различными инновационными технологиями, новейшими материалами и способами работы с ними, дизайнерскими тенденциями и пр. Перед школьниками постоянно стоит задача выбора: из каких материалов изготовить изделие, какую технологию использовать для этого, каковы последствия их деятельности и перспективы созданных продуктов и т. д. 
На мой взгляд, на начальном этапе развития критического мышления школьников – этапе формирования умений работать с информацией, целесообразно использование технологии развития критического мышления (ТРКМ). Данная технология помогает ученику овладеть способами вдумчивого чтения, структурирования материала, постановки и решения проблем, рефлексивного письма, помогает овладеть методами групповой работы, умением задавать вопросы и аргументировано вести дискуссию.
Каждый прием, используемый в технологии развития критического мышления, многофункционален, работает на развитие комплекса мыслительных операций, а выстроенные вместе в логике «вызов–осмысление–рефлексия» они способствуют развитию рефлексивных способностей и помогают обучающимся овладеть умением учиться самостоятельно.
Технология развития критического мышления предложена американскими учеными Ч.Темплом, К.Мередитом и Д.Стиллом. Само понятие критического мышления определяется как разумное рефлексивное мышление, способное помочь осознать собственное «Я», свою деятельность и ее результаты. Учиться – интересно! В этом помогает технология развития критического мышления.
Критическое мышление – это точка опоры для мышления человека, это естественный способ взаимодействия с идеями и информацией. Это система стратегий, которая позволяет формировать мыслительные умения, такие как эффективная работа с информацией, принятие осмысленных решений, взаимодействие с окружающим миром. При развитом критическом мышлении человек овладевает разнообразными способами интерпретации и оценки информации, видит противоречия в тексте, умеет аргументировать свою точку зрения и сопоставлять ее с точки зрения своего собеседника.
Главная цель технологии критического мышления – развитие интеллектуальных способностей ученика, позволяющих учиться самостоятельно.
Основной путь к самообразованию – развитие критического рефлексивного мышления, обучения рефлексии, развитие когнитивных и метакогнитивных умений высокого уровня. Процесс рефлексии заключается в осознании собственных мыслей и действий, в осознании мыслей и действий других. В процессе работы формируется метакогнитивный опыт и формируется способность планировать, способность предвосхищать, способность оценивать, способность «притормаживать» собственную интеллектуальную деятельность, способность выбирать стратегию обучения. Цепочка формирования подобных умений на первый взгляд проста: от репродуктивных умений – к продуктивным, и далее – к метакогнитивным.
Благодаря рефлексии учитель способен выйти за пределы полной поглощенности непосредственной деятельностью, осознать возникающие перед проблемы в широком контексте современного изменяющегося мира, вызвать способности у своих учеников.
Методика критического мышления включает три этапа или стадии. 
Первая стадия – вызов. Ее присутствие на каждом уроке обязательно.
На стадии вызова рождается «первоначальное» знание: актуализируется опыт, формулируются вопросы, на которые хочется получить ответ, т.е. информация, которую необходимо проверить, дополнить, изучить.
Вторая стадия - осмысление дает возможность познакомиться с новой информацией, идеями или понятиями, увязать их с уже имеющимися знаниями, активно отслеживая своё понимание. Эта стадия предусматривает активную работу с разнообразными источниками информации: таблицами, схемами, документами, картами, учебником. Это может быть чтение текста, просмотр фильма, слушание выступления.
На этой стадии обучающиеся самостоятельно, индивидуально работают с текстом, определяя свой смысл прочитанного или увиденного. 
Третья стадия – рефлексия. Здесь основным являются:
- Целостное осмысление, обобщение полученной информации;
- Присвоение нового знания, новой информации учеником;
- Формирование у каждого из учащихся собственного отношения к изучаемому материалу.
Она позволяет учащимся осмыслить всё то, что они изучали на уроке в собственном контексте, выразить это своими словами. Этот анализ будет полезен, если он будет обращён в словесную или письменную форму.
Разработка урока по технологии  с применением ТРКМ
	Тема: Влажно-тепловая обработка ткани
	Тип урока: изучение нового материала

	Цель: 
Формирование  представлений о процессе ВТО ткани, научиться правильно, выполнять ВТО.

	Задачи:
1. Получить возможность узнать о назначении оборудования для ВТО.

2. Познакомиться с правилами выполнения ВТО и техникой безопасности.

3. Познакомиться с основными операциями ВТО.

4. Выполнение основных операций ВТО в практической и исследовательской работе.



	Планируемые результаты

	Предметные: 

знать правила ТБ при выполнении ВТО; внешнее устройство утюга, порядок выполнения приемов заутюживание, приутюживание, разутюживание; понимать значение понятий « заутюжить», приутюжить», « разутюжить». осваивать приемы работы с электрическим утюгом
	Метапредметные: 
1. Познавательные: выполнение технологических операций с соблюдением установленных норм, стандартов, ограничений; соблюдение трудовой и технологической дисциплины; соблюдение норм и правил безопасного труда, пожарной безопасности, правил санитарии и гигиены; оценивание своей познавательно-трудовой деятельности с точки зрения нравственных, правовых норм, эстетических ценностей по принятым в обществе и коллективе требованиям и принципам; 
2. Регулятивные: вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учета характера сделанных ошибок; адекватно воспринимать оценку учителя. Осознание роли техники и технологий для прогрессивного развития общества; 
3. Коммуникативные: установление рабочих отношений в группе для выполнения практической работы. оценивание своей способности к труду в конкретной предметной деятельности; осознание 
	Личностные: понимать необходимость бережного отношения к одежде, внимания к своему внешнему виду; проявлять аккуратность, усидчивость, внимание; уважать чужое мнение. 14 ответственности за качество результатов труда.

	Основные понятия, изучаемые на уроке:
Влажно-тепловая обработка, терморегулятор, пароувлажнитель, утюжильная доска, проутюжильник; приутюживание, разутюживание, заутюживание.

	Формы работы: групповая, коллективная, индивидуальная.

	Ресурсы урока

	Для учителя: 

ПК, проектор, презентация; Рабочая программа по технологии для 5 класса, Пособие для учителей, с. 27—29 Образцы швов ручных и машинных, раздаточный материал ( карточки) 
	Для учащихся: 

Учебник Технология « Технологии ведения дома» Н.В. Синица. В,Д. Симоненко 5 класс « Вентана-Граф» 2013г., стр. 131-134; • Рабочая тетрадь,технологические карты. • Материалы: образцы ткани со швами, образцы швов ручных и машинных. • Инструменты: утюг, проутюжильник, гладильная доска.

	Ход урока

	Содержание деятельности учителя
	Содержание деятельности обучающихся

	Актуализация необходимых знаний

	Организационный момент. 
П р и в е т с т в и е , проверка готовности к уроку. Разделить учащихся на группы (1 мин) (сдвинуть столы и написать, кто, где сидит, 3 группы по 5 человек)слайд №2 Работа в группах. 
Задание. « Правильно-неправильно». Ответить на предложенные в презентации вопросы.3 мин. 
Вывод: 
Прежде, чем сшить изделие нужно знать виды машинных и ручных швов.
	Ответы обучающихся. 

Взаимопроверка ответов в группах. Выставляют баллы. Слайд№3

	Мотивация познавательной деятельности

	2.Давайте вспомним, какие требования к ручным и машинным швам применяются? Так какими должны быть ручные и машинные швы? Аккуратные хорошее слово, но что мы под ним понимаем? Слайд №4 Нам помогут Вика и Олеся ( на девочках одеты два одинаковых фартучка: один отутюженный, второй очень мятый) Чем отличаются эти фартуки? Что сразу бросается в глаза? Высказывают свои предположения. Отвечают на вопросы. - ровные, аккуратные -Один фартук мятый, а другой отутюженный. Отутюжить! Еще нет! Так что нужно сделать с мятым фартуком? Верно! Мы на уроках учились пользоваться утюгом? Так значит, с чем мы сегодня будем работать? Что будем изучать? 

Итак, тема сегодняшнего урока «Влажнотепловая обработка ткани. Слайд№5 

Цель: научится проводить ВТО Это важная информация для девочки. Нужна она нам в жизни? Давайте поведем с вами игру « Верите ли вы?» Слайд №6 Попробуем составить план нашего урока. Давайте заглянем в наши карточки, ведь план легко составить по этим карточкам
	Высказывают свои предположения. 

Отвечают на вопросы. - ровные, аккуратные -Один фартук мятый, а другой отутюженный. Отутюжить! Еще нет!

Формируют тему урока и цель. 

Конечно 

Отвечают на вопросы формируют задачи урока

	Организация познавательной деятельности

	Познакомимся с планом нашей работы на уроке: 

Слайд №7 

1.Узнаем о назначении оборудования для ВТО. 

2.Познакомимся с правилами выполнения ВТО и техникой безопасности. 

3.Познакомится с основными операциями ВТО. 

4.Выполним основные операции ВТО в практической и исследовательской работе. 

Девочки, если план работы понятен, начинаем работать. 

Чтобы наш урок прошел эффективно каждая группа получит свое задание. Затем расскажет всем нам, что нового они узнали, поделятся с нами информацией. 

Каждая группа получает задание найти в учебнике информацию: 

Размышлялки-искалки: слайд №8 Оборудование ВТО и его назначение. Правила выполнения ВТО. 

Техника безопасности при ВТО. 1.Заслушивание 1 группы ВТО в домашних условиях выполняется при помощи следующего оборудования: утюг, утюжильная доска, проутюжильник. Слайд №9-11 

Вывод: прежде, чем приступить к работе нужно знать оборудование. Первый пункт выполнен. 

2.Теперь познакомимся с правилами выполнения ВТО, т.е. как правильно гладить. Заслушивание 2 группы. Слайд №13

Вывод: запомним последовательность выполнения ВТО, это нам пригодится для выполнения практической работы. Второй пункт выполнен. 

3. Познакомимся с правилами ТБ при ВТО. Заслушиваем выступление 3 группы. Слайд №12 

Вывод: зная правила техники безопасности, можно перейти к выполнению практической работы. Третий пункт выполнен. 

4. Теперь нам предстоит узнать, как называются и выполняются основные операции ВТО. Слайд №14 Для этого обратимся вначале к терминологии. С л а й д « Те рм и н ол о г и я ВТО » Д а н н у ю терминологию очень легко запомнить по ассоциациям со словами: Приутюжить при (прижать) Разутюжить р а з (разложить, развернуть) Заутюжить з а (заложить, завернуть) 

Запишем в тетрадь. 

Вывод: теперь вы знаете основные операции ВТО. Четвертый пункт выполнен. А чтобы получше запомнить выполним упражнялки-запоминалки. Слайд №15 

5. Практическая работа. Выполнять работу будем в г р у п п а х ( п о 5 ч е л о в е к ) , и с п о л ь з у я инструкционную карту. Поскольку гладильная доска у нас одна будем работать по очереди, пока одна группа выполняет задание, другие группы записывают в тетрадь правила ВТО и ТБ. Провести вводный инструктаж по правилам работы с демонстрацией методов ВТО 

Работа 15 мин. В течение работы текущий инструктаж. 

Подвести итоги работы оцениванием в группах работы каждого по следующим критериям: ВТО выполнена аккуратно, без складок, ровно, правильно. Проставить оценки, после проверки учителем. Каждая группа выполняет свою операцию по заданию в инструкционной карте. З а с л у ш и в а н и е в ы с т у п л е н и й г р у п п п о исследовательской деятельности. Вывод: с работой справились хорошо. Взаимопроверка работ в группах и учителем. Выставление баллов. Четвертый пункт нашей работы выполнен.
	Слушают учителя, анализируют предложенный план работы; 

Слушают учителя, смотрят презентацию 

Работают с заданием. 

Слушают учителя, выполняют работу, исследование « Размышлялки-искалки». Обосновывают свой выбор. Записывают ответы в тетради. Ч и т а ю т у ч е б н и к , н а ход я т н у ж н у ю информацию. 
Выступают, отвечают. выступают «Правила безопасной работы». Читают по очереди.

Выступают « правила ТБ при ВТО» 
Слушают, записывают термины в тетрадь 
Отработка запоминания терминов с помощью физкультпаузы. 
Организуют рабочее место. Проверяют правильность и рациональность размещения материалов и инструментов на столе. Выполняют задание. 
Заслушивание выступлений групп, демонстрируют результаты своей работы.

	Подведение итогов

	Рефлексия: 5 мин. Девочки давайте вспомним тему и цель нашего урока. Посмотрите на план нашего урока – все мы выполнили? 

Давайте попробуем вернуться к нашим вопросам « Верите ли вы?» Слайд №16 Проверялки-повторялки. П р о в е р и м правильность ответов (взаимопроверка). Выставим оценки. 

Слайд №17 Что на уроке больше всего понравилось и запомнилось? Что было самым трудным? Над чем еще надо поработать? Как оцениваешь свою работу? 

Оценки за урок: Подведем итоги, как работали группы, посчитаем, у кого больше баллов получилось. Теперь выставим оценку за урок по таблице. Работали хорошо, мне с вами было сегодня интересно. Слайд №17
	Отвечают на вопросы учителя. 

Взаимопроверка 

Отвечают на вопросы, оценивают свою работу и других. 

Считают баллы Выставляют оценки

	Дополнительный материал: Коллекция машинных и ручных швов.

	Диагностика достижения планируемых результатов: Сделать анализ выполненной практической работы в исследовательской части задания.

	Дополнительные творческие задания: Рассуждалки: «У меня сломался утюг. Что делать?»

	Самоанализ

	Достижения
	Сложности
	Предложения

	Сформировался интерес к предмету, установились причинно-следственные связи, умение работать индивидуально и в коллективе, осознали необходимость в получении новых знаний и их использовании.
	Затрудняются поставить цель, сформулировать задачи, составить план работы, ответить на некоторые вопросы, делать выводы, анализировать свою работу, оценивать работу других.
	Наводящие вопросы, примеры из личного опыта.


Вывод:
На основе теоретической и практической части работы мы пришли к выводу, что такие творческие виды деятельности, как игра, проектная методика и использование аудиоматериала способствуют развитию критического мышления.
Быстро меняющиеся обстоятельства современной жизни диктуют необходимость изменения методов преподавания.
Проектная методика помогает общению, она помогает передаче накопленного опыта, получению новых знаний, правильной оценке поступков, развитию навыков человека, его восприятия, памяти, мышления, воображения, эмоций, таких черт, как активность, дисциплинированность, наблюдательность, внимательность.
В ходе педагогической практики мы убедились, что ролевая игра мотивирует речевую деятельность, т. к. обучаемые оказываются в ситуации, когда актуализируется потребность что-либо сказать, спросить, выяснить, доказать. Школьники наглядно убеждаются в том, что язык можно использовать как средство общения. Игра активизирует стремление ребят к контакту друг с другом и учителем, создает условия равенства в речевом партнерстве, разрушает традиционный барьер между учителем и учеником. В играх школьники овладевают такими элементами общения, как умение начать беседу, поддержать ее, прервать собеседника в нужный момент, согласиться с ним или опровергнуть его, умение целенаправленно слушать собеседника, задавать уточняющие вопросы и т. д.
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