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Цель: способствовать ознакомлению с мировым литературным наследием;
Задачи: расширить читательский кругозор учащихся знакомством с книгами; прививать любовь и интерес к чтению, к книгам.
Слайд 1
	Добрый день, дорогие наши читатели и уважаемые гости! Сердечно приветствую всех собравшихся в этом зале, тех, кого объединяет любовь к книге и чтению, трогательная привязанность к нашей библиотеке. С 22 по 28 марта у нас в стране проходит  Неделя детской и юношеской книги. И сегодня у нас праздник – «Эти книги отмечают юбилей». Это праздник читающих, думающих, творческих людей.
Слайд 2 
В 2021 году исполняется 85 лет книге Барто А. Л. «Игрушки» (1936)
Агния Львовна Барто (1906-1981) — русская советская детская поэтесса, писательница, киносценарист, радиоведущая. Лауреат Сталинской премии второй степени и Ленинской премии.
Годы творчества: 1925—1981 
Стихотворения Агнии Львовны Барто любят все, от мала до велика: и малыши, и мамы, и даже бабушки! И это не удивительно, ведь в них говорится о вещах самых важных и значимых в жизни малыша.
Слайд 3
В 2021 году исполняется 80 лет  книге А. П. Гайдара «Тимур и его команда» (1941)
Аркадий Петрович Гайдар (1904-1941) — советский детский писатель, сценарист, журналист, военный корреспондент. Участник Гражданской и Великой Отечественной войн.
Много хороших дел совершают пионеры в команде Тимура. Они не ждут, когда их позовут на помощь, а всегда сами находят свое место среди тех, кто нуждается в их помощи. Повесть "Тимур и его команда" воздействует на сердце и ум читателя, делает его честнее, правдивее, принципиальнее.
Слайд 4
В 2021 году исполняется 190 лет  книге Н. В. Гоголя  «Вечера на хуторе близ Диканьки» (1831)
Николай Васильевич Гоголь  (1809-1852) — русский прозаик, драматург, поэт, критик, публицист, признанный одним из классиков русской литературы.
"Вечера на хуторе близ Диканьки" написаны между маем 1829 г. и январем 1832 г. Первая книга "Вечеров" вышла в свет в начале сентября 1831 г. В нее вошли четыре повести: "Сорочинская ярмарка", "Вечер накануне Ивана Купалы", "Майская ночь", "Пропавшая грамота"
Вторая книга появилась в марте 1832 года. В ней были помещены также четыре повести: "Ночь перед рождеством", "Страшная месть", "Иван Шпонька  и его тетушка", "Заколдованное место". Тираж составлял 1200 экземпляров.
Слайд 5
В 2021 году исполняется 85 лет со дня написания книги В.П.  Беляева «Старая крепость» (1936)
Владимир Павлович Беляев (1909-1990) — русский и украинский советский писатель, сценарист, драматург, журналист и публицист. Лауреат Сталинской премии третьей степени.
В основу остросюжетной трилогии Владимира Беляева «Старая крепость» легли события первого послереволюционного десятилетия. Книга переиздавалась более тридцати раз, в том числе в серии «Золотая библиотека», и дважды экранизировалась — в 1938-м (1-я часть) и 1955-м 
(под названием «Тревожная молодость»). Идею рассказа о судьбах мальчишек из небольшого украинского городка, очутившихся в самой гуще гражданской войны, Беляеву подкинул С.Я.Маршак. 
Слайд 6
В 2021 году исполняется 85 лет книге Катаева В. П. «Белеет парус одинокий» (1936)
Валентин Петрович Катаев (1897-1986) — русский советский писатель, поэт, киносценарист и драматург, журналист, военный корреспондент. Главный редактор журнала «Юность». Герой Социалистического Труда.
Эта повесть - одно из самых лучших произведений литературы для подростков. В ней рассказывается о дружбе и приключениях двух мальчишек - гимназиста Пети и рыбацкого сына Гаврика. Жизнь их связана с событиями революции 1905 года.
Слайд 7
В 2021 году исполняется 50 лет книге  Г.Н. Троепольского «Белый Бим Чёрное ухо» (1971)
Гавриил Николаевич Троепольский (1905-1995) — русский советский писатель, драматург и сценарист. Заслуженный работник культуры РСФСР. Лауреат Государственной премии СССР.
Широко известная повесть о собаке, умном, добром сеттере Биме, и о людях, добрых и разных, которых встречает Бим. Автор страстно защищает все живое на Земле, говорит об огромной ответственности человека перед природой.
Слайд 8
В 2021 году исполняется 155 лет книге Н. А.  Некрасова «Кому на Руси жить хорошо» (1866-1876)
Николай Алексеевич Некрасов (1821-1878)  — русский поэт, прозаик и публицист, классик русской литературы. С 1847 по 1866 год — руководитель литературного и общественно-политического журнала «Современник», с 1868 года — редактор журнала «Отечественные записки».
 «Кому на Руси жить хорошо» — поэма Н. А. Некрасова. Повествует о путешествии семерых крестьянских мужиков по всей Руси с целью поиска счастливого человека. Действие происходит вскоре после отмены крепостного права в Российской империи.
Слайд 9
Исполняется 185 лет книге А.С. Пушкина  «Капитанская дочка» (1836)
Александр Сергеевич Пушкин (1799-1837) — русский поэт, драматург и прозаик, заложивший основы русского реалистического направления, критик и теоретик литературы, историк, публицист; один из самых авторитетных литературных деятелей.
«Капита́нская до́чка» — исторический роман Александра Пушкина, действие которого происходит во время восстания Емельяна Пугачёва. Впервые опубликован без указания имени автора в 4-й книжке журнала «Современник», поступившей в продажу в последней декаде 1836 года.
Слайд 10
В 2021 году исполняется 145 лет книге  М. Твена  «Приключения Тома Сойера» (1876)
Марк Твен (1835-1910) - великий американский писатель, ставший в один ряд с такими мастерами слова, как Диккенс, Чехов, Гоголь. Его произведения, щедро усыпанные блестками юмора, веселого, беззаботного, а порой едкого и саркастического, продолжают свой путь к душам людей всех возрастов.
«Приключения Тома Сойера» (англ. The Adventures of Tom Sawyer) — вышедшая в 1876 году повесть Марка Твена о приключениях мальчика, живущего в небольшом американском городке Сент-Питерсберг (Санкт-Петербург) в штате Миссури. Действие в книге происходит до событий Гражданской войны в США, при этом ряд моментов в этой книге и её продолжении, «Приключениях Гекльберри Финна», а также обстоятельства жизни автора, во многом легшие в основу книг, уверенно указывают на первую половину 1840-х годов.

Слайд 11
В 2021 году исполняется 195 лет книге Ф. Купера «Последний из могикан, или Повествование о 1757 годе» (1826)
Джеймс Фенимор Купер (1789-1851) — американский романист и сатирик. Классик приключенческой литературы. Член Американского философского общества.
Цикл романов о Натаниэле Бампо - Кожаном Чулке (он же Зверобой, Соколиный Глаз, Следопыт, Длинный Карабин) принес Джеймсу Фенимору Куперу (1789-1851) мировую славу.
Слайд 12
В 2021 году исполняется 190 лет книге А.С. Грибоедова  «Горе от ума» (1831)
Александр Сергеевич Грибоедов (1795-1829) Статский советник. Грибоедов известен прежде всего благодаря пьесе в стихах «Горе от ума», которую до сих пор часто ставят в театрах России. Она послужила источником многочисленных крылатых фраз.
«Горе от ума» — комедия в стихах Александра Сергеевича Грибоедова. Она сочетает в себе элементы классицизм. Она описывает светское общество времен крепостного права и показывает жизнь 1808—1824 годов.
Слайд 13
В 2021 году исполняется 65 лет книге А. Рыбакова  «Бронзовая птица» (1956)
Анатолий Наумович Рыбаков  (1911-1998) — русский советский писатель. Автор романов и повестей «Кортик», «Бронзовая птица», «Водители», «Тяжёлый песок». Огромный общественный резонанс получил роман-тетралогия «Дети Арбата». Лауреат Сталинской премии второй степени. Почётный доктор Тель-Авивского университета.
«Бронзовая птица» — повесть Анатолия Рыбакова 1956 года, «легендарный детский триллер», вторая книга трилогии «Кортик» — «Бронзовая птица» — «Выстрел». Книга переведена на множество языков, одноимённая экранизация произведения вышла в 1974 году.
Слайд 14
В 2021 году исполняется 85 лет книге С. В. Михалкова «Дядя Стёпа» (1936)
Сергей Владимирович Михалков — русский писатель, поэт, драматург и публицист, военный корреспондент, сценарист, баснописец, общественный деятель.
В книгу «Дядя Стёпа» вошли все четыре части знаменитой поэмы С. Я. Михалкова: «Дядя Стёпа», «Дядя Стёпа — милиционер», «Дядя Стёпа и Егор» и «Дядя Стёпа — ветеран». Дядя Стёпа — самый главный великан нашей страны. Его любят и уважают все ребята без исключения за его доброе сердце, смелость, отзывчивость, весёлый нрав, дружелюбие и, конечно же, небывалый рост. Такой герой просто не может не нравиться. 
Слайд 15
Вот какие «книжкины юбилеи» у нас в этом году. А значит, у всех у нас есть повод снять с полки любимую книгу и насладиться общением с мудрым и добрым собеседником. Каждая книга считаться поистине уникальной, в каждой книге храниться много тайн и ответов. С ней можно окунуться в свой маленький мир. Самое главное, что бы люди поняли, что какая-то электроника не должна менять историю. Книга должна дальше нести свою историю через века и обучать дальнейшее поколения. Пусть книга играет главную роль не только в жизни каждого человека, но и всего человечества в целом. Каждый прочитавший хоть одну книгу, будет полностью согласен с ролью книги.
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