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Розничная торговля является важнейшей отраслью хозяйственной деятельности. Основным показателем работы торговых предприятий является розничный товарооборот, который отражает экономические и социально-экономические процессы, происходящие в жизни страны.
Розничная торговля - вид предпринимательской деятельности в сфере торговли, связанный с реализацией товаров потребительского назначения непосредственно потребителю для личного, семейного, домашнего или иного использования, не связанного с предпринимательской деятельностью.
Целью работы является изучение порядка и особенностей учета товаров в организациях розничной торговли.
Объектом исследования является предприятие розничной торговли в ИП Стаценко С.Н., которое занимается розничной продажей товаров для детей. ИП Стаценко Николай Станиславович зарегистрировано 11 марта 2011 (существует 10 лет), ему присвоены ИНН 263500548637 и ОГРНИП 311265107000283. Магазин расположен по адресу: город Ставрополь, улица Ленина 65, проспект Кулакова 29 Б,
Основной вид деятельности: розничная продажа детских товаров, товаров для новорожденных, детской обуви и игрушек под маркой магазина «Карапуз». Тел +7(8652)22-60-60. Адрес интернет сайта: http://karapuz-shop.ru/. В магазине возможны различные виды расчета: наличный, по картам, через банк.
Предметом исследования является учет товаров в ИП Стаценко С.Н. Практическая новизна исследования заключается в том, что входе исследования были выявлены ошибки в учете товаров в розничной торговле в ИП Стаценко С.Н.., а также даны рекомендации по устранению выявленных ошибок.
Для того, чтобы зарегистрировать детский магазин одежды, было принято решение осуществить регистрацию в качестве индивидуального предпринимателя.
В ИП упрощенная система налогообложения с налоговой базой доходы, что в свою очередь способствует снижению налогов и значительному упрощению документооборота. 
 «Карапуз» - небольшой магазин вполне может обойтись двумя продавцами. ИП Стаценко С.Н. для обобщения информации о торговых наценках (скидках, накидках) на товары используется счет 42 «Торговая наценка». 
Инвентаризация товаров– это процедура сверки фактического наличия ценностей с документальными данными. Для оформления может быть использован типовой бланк ИНВ-22.
Членам комиссии надлежит в ходе натурального пересчета товарных ценностей заполнить следующие инвентаризационные формы: 
 Опись ИНВ-3 – в отношении товаров на складе в собственности компании 
 Акт ИНВ-4 – в отношении отгруженных ценностей, по которым не поступила оплата от клиентов (заполняется по данным отгрузочных документов)  
 Акт ИНВ-6 – фиксируются данные о купленных товарах, не дошедших до склада (находящихся в пути)  
Итоги подводятся в конце года в ведомости ИНВ-26, в которой приводятся суммарные данные о результатах всех проводимых инвентаризаций за 12 месяцев, выраженные в рублях
В ИП Стаценко С.Н. в 2020 году инвентаризация проводилась 1 раз при 
составлении годовой отчетности.  
Вместе с тем не проводилась инвентаризация при смене ответственного 
лица, при потере/хищении/порче имущества. Кроме того, в ходе анализа выявлено, что при закупке товаров у поставщика не учитывались остатки товарно-материальных ценностей на складе, это привело к тому, что была закуплена и находится на складе детская обувь, которая не имеет спрос Торговой Марки Мила.
Приказ на инвентаризацию при составлении годовой отчетности утвержден руководителем и содержит ошибку: не верно указан повод для проведения сверки контрольная проверка, необходимо составление годовой 
отчетности. 
Приказ о проведении инвентаризации содержит информацию о проведении инвентаризации в течение 3 дней, однако в этом случае склад, на 
котором хранится инвентаризуемое имущество, должен опечатываться. По результатам проведенного опроса сотрудников ИП Стаценко С.Н.. было выявлено, что опечатывания склада не проводилось, так же магазин осуществлял продажу в обычном режиме.  
Однако в ИП Стаценко С.Н. материально ответственное лицо продавец и старший продавец являются членами комиссии. В связи с маленьким количеством сотрудников данный способ формирования инвентаризационной комиссии применяется во многих ИП, однако он является менее эффективным. 
Все проверяемые наименования товаров не занесены последовательно в таблицу бланка ИНВ-3, по итогам каждой позиции подведено суммарное количество в натуральном показателе по укрупненным группам. В конце подведены количественные итоги по описи в целом. Опись составлена с помощью компьютера и имеет пустые строки таблицы, что недопустимо. 
При установлении несоответствия показателей фактического пересчета и бухучета составлена сличительная ведомость ИНВ-19, в которую перенесены только обнаруженные расхождения. Однако причины несоответствия результатов выявлены не были. При этом произведено оприходование товаров. В ходе проверки товаров на складе не выявлялись испорченные, сломанные, не пригодные к дальнейшему использованию по назначению активы. 
Бланк ИНВ-19 подписан материально ответственным лицо и не подписан бухгалтером. Бухгалтер своей подписью не подтвердил правильность заполнения ведомости, материально ответственное лицо – соглашается с итогами инвентаризации. Итоги не подведены в конце года, ведомость ИНВ-26 не составлена. Оприходование произведено не на дату проведения инвентаризации 21.12.2019, а на конец года, то есть на 31.12.2019. 
РЕКОМЕНДУЕТСЯ:
· в 2020 году в ИП Стаценко С.Н. провести инвентаризацию не только при составлении годовой отчетности, но и при смене ответственного лица, при потере/хищении/порче имущества, а также перед закупкой больших партий товаров (что бы закупать только товары, которые имеют спрос у покупателей).
· все проверяемые наименования товаров заносить последовательно в таблицу бланка ИНВ-3, по итогам каждой позиции подводить суммарное количество в натуральном показателе.
·  сформировать комиссию без включения в нее материально ответственных лиц, в меньшем составе сотрудников.
· провести анализ бухгалтерской отчетности для выявления причин расхождения о количестве товаров по данным бухгалтерского учета и фактического наличия товаров.
· в ходе инвентаризации выявлять испорченные, сломанные, не пригодные к дальнейшему использованию по назначению активы, составлять актах о порче указанных активов и принимать управленческие решения по ним.\подписывать Бланк ИНВ-19 не только материально ответственным лицом, но и бухгалтером, который своей подписью подтверждает правильность заполнения ведомости, а материально ответственное лицо – соглашается с итогами инвентаризации. 
В целях совершенствования учета в розничной торговле на примере ИП Стаценко С.Н. рекомендуется в 2020 году использовать программное обеспечение «МойСклад». 
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