Организация открытой  непрерывной образовательной деятельности воспитанников в подготовительной группе по теме «Символика России».
Автор конспекта НОД: Овсянникова Марина Викторовна, воспитатель МКДОУ «Детский сад №3 «Радуга детства» г. Новосибирск.
Приоритетная образовательная область: познавательное развитие.
Предметно-пространственная образовательная среда: магнитная доска, магниты, иллюстрации с изображением замков и рыцарей, гимн, флаг, герб России, маска дракона, карточки с изображением флагов рыцарей, картонные флажки разной раскраски, фланелеграф, набор для фланелеграфа «Легенда о Георгии Победоносце».
Образовательные задачи: Вызвать у воспитанников интерес к беседе. Закрепить и расширить знания воспитанников о государственной символике России и истории ее возникновения. Упражнять в толковании элементов символики. Развивать любознательность, логическое мышление, монологическую и диалогическую речь воспитанников. Расширить словарный запас. Воспитывать любовь к Родине.

                                        Ход НОД:
Воспитатель: Дети, в какой стране мы с вами живем? Давайте послушаем гимн России (слушают гимн, стоя). Стихи для гимна написал поэт Сергей Михалков. Какими словами он называет нашу Россию? (Отечество, священная наша Держава, свободная, любимая страна).
         Для меня Россия – белые березы. Для меня Россия – утренние росы.

         Для меня, Россия, ты всего дороже.

 Ты, моя Россия, всех теплом согреешь. Ты, моя Россия, песни петь умеешь.

  Ты, моя Россия, неразлучна с нами. Ведь Россия наша – это мы с друзьями!

- Давайте заглянем с вами в далекое прошлое нашей страны – в эпоху рыцарей (выставка иллюстраций – замки и рыцари).

- Как были одеты рыцари во время сражений? Как они различали, где друзья, а где враги? Правильно, у каждого рыцаря был свой флаг и свой щит. Мальчики, если бы вы были рыцарями, что бы вы нарисовали на своих щитах? Кто может быть нарисован на щите очень храброго рыцаря? (лев,тигр, дракон). А у самого мудрого? (сова, медведь).
- Такой рисунок стали называть гербом. Гербом очень гордились и старались не опозорить его дурными поступками. По гербу и флагу на замке можно было издалека определить, какому рыцарю принадлежит замок.

                   Динамическая пауза «Будь внимателен».
У детей карточки с рисунками гербов. Они смотрят 5 секунд на карточку и кладут ее изображением вниз на свой стул. Под музыку дети  «скачут на конях», когда музыка останавливается, воспитатель поднимает вверх  флажок. Дети приносят карточки с таким же рисунком, как на флажке, действуя по памяти.

- Молодцы, а кто найдет среди всех флагов флаг России? Как  ты догадался, что это флаг России? Что обозначает красный цвет? (смелость, мужество, храбрость). На что похож синий цвет? (небо, реку). Какое небо мы хотим видеть? (мирное, чистое). Значит, что обозначает синий цвет? (мир, чистоту).
Белый цвет самый светлый, что он обозначает в нашем флаге? (честность, справедливость, благородство).

- Мы с вами увидели, какие гербы были в далеком прошлом. Прошли года, но и сейчас у каждой страны и у каждого города есть свой герб. Только гербы стали более современными. Давайте с вами рассмотрим герб нашей станы.

Кто может рассказать о нем? (рассказ ребенка).

- Молодец. Вот этот жезл называется скипетр, а этот шар – держава. Где вы уже слышали эти слова? (в гимне России). Запомните эти слова, они, также как и эти 3 короны наверху, говорят о том, что в России есть правительство. Кто самый главный в нашем правительстве? Как зовут нашего президента?
- Как вы думаете, почему именно орла нарисовали на нашем гербе? Чтобы показать, что наша страна какая ? (сильная, большая, гордая…)

- А цветом он на что похож такой золотистый? Орел – это символ солнца.

-Как вы думаете. Почему орел на гербе двухглавый?

     У России величавой на гербе орел двухглавый,

     Чтоб на запад и восток он смотреть бы сразу смог.

    Сильный, мудрый он и гордый. Он России дух свободный.

- Давайте рассмотрим, что же находится у орла на груди в самом центре.

Это герб какого города? Как называется главный город России, ее столица?

Что делает всадник? (побеждает змея, дракона). Этот герб придумал и нарисовал художник Ухпалев. Что он хотел сказать этим рисунком на гербе Москвы? Да, на Москву много раз нападали враги, ноее жители храбро сражались и защищали свой город.
                    Подвижная игра «Дракон» (авторская).
Дети идут по кругу, взявшись за руки, в кругу сидит на корточках и спит «Дракон» (шапочка дракона).
    Ой, ребята, та-ра-ра, возле города гора, озеро под ней лежит.

    Там дракон ужасный спит. Т-с-с! (воспитатель касается 1 ребенка).
    Ты дракона разбуди, от него ты убеги! (дракон ловит ребенка, пока тот не встанет на свое место в круг).

- А знаете, как зовут всадника на гербе Москвы? Я расскажу вам о нем легенду (с показом на фланелеграфе).

Около города Бейрута близ Ливанских гор находилось большое озеро, в котором жил огромный змий. Выходя из озера, он пожирал людей.Царь принял решение: каждый день жители должны были бросать жребий и отдавать змею детей. И вот пришла очередь его дочери царевны. Горько плакала девушка на берегу озера, ожидая своего смертного часа. Неожиданно к ней подъехал на коне Святой Георгий с копьем в руке .Он отважно бросился на змея и пронзил его гортань копьем. С тех пор Святого Георгия стали все звать Георгием Победоносцем.

- Понравилась вам эта старинная легенда? А девочки приготовили нам сюрприз – стихотворение о Георгии Победоносце (чтение стихотворения).

Прожорливый и злой дракон когда-то жил на свете.

Дрожали в страхе перед ним и взрослые и дети.
Он в жертву требовал детей невинных каждодневно.

И на съеденье отдана была ему царевна. 
Она в отчаяньи, и вдруг к ней всадник с неба мчится. 
И озарилось все вокруг, иль это только снится?

Прекрасный всадник неземной спешит на помощь смело.

Плащ синий вьется за спиной, а конь, как пена, белый.

Веков немало пронеслось, но не забудут люди

О происшедшем в той стране невероятном чуде!

Спасибо, девочки. С тех пор изображение Георгия Победоносца стало символом победы добра над злом. Где мы его видим? (на гербе России и Москвы). С какими еще государственными символами России мы сегодня поближе познакомились? Что вам особенно понравилось сегодня? 
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Картинки для фланелеграфа «Легенда о Георгии Победоносце».
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Карточки и флажки для игры «Будь внимателен».
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  Рыцари и их сражения.

