Учитель, воспитай ученика!
 
Мне с юности запомнилась строка,
С которой не могу не согласиться:
“Учитель, воспитай ученика,
Чтоб было у кого потом учиться!”.
 
Я благодарен всем учителям.
Их было, к сожалению, немного,
Кто наставлял, учил и направлял
И указал мне к знаниям дорогу.
 
Потом пришла пора учить других,
Всегда готовых задавать вопросы,
Упрямых, любопытных, молодых,
Весьма самоуверенных барбосов.
 
Ответишь им – и поумнел слегка,
Обсудишь - и проблема разрешится.
Учитель, воспитай ученика,
Чтоб было у кого потом учиться!
 
Я многому учился у друзей:
Спокойствию, достоинству и чести.
В походе с ними было веселей,
И главное – работать  легче вместе.
 
А годы шли, судьба играла мной
И объяснила как-то в день весенний,
Что, не поняв, уходят в мир иной
Защитники научных заблуждений.
 
Мысль с возрастом становится мелка.
Чтоб новь освоить, надо вновь родиться.
Так вот и воспитай ученика,
Чтоб было у кого потом учиться!
 
Я многому учился у жены:
Терпенью и семейному уюту.
А дети рассказали про штаны,
Про моду, калькулятор и компьютер.
 
Давно ли в карты с бабушкой играл?
Но самому уже не восемнадцать,
И, судя по всему, пришла пора
Вовсю учиться с внуками общаться.
 
Учить других куда как нелегко!
А жизнь идёт, и надо торопиться.
Успеть бы воспитать учеников,
Чтоб было у кого потом учиться!
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Мой ученик – мое открытие

Каждый год, день, минуту мимо нашей школы проходят люди, которые куда-то спешат, думают о чём-то важном для себя. Они не знают, что за дверями нашей школы, трудный, но необычайно интересный мир, где ежеминутно «рвут тишину»…
 Еще не так давно школьному педагогу отводилась функция тренера, обязанного дать знания по тому или иному предмету, а потом строго спросить, как усвоен данный материал и самому, оценить успехи школьника. Сегодня же учитель осваивает роль координатора, который ведет, сопровождает, консультирует и направляет ученика, так как цели и задачи школы несколько изменились, на передний план выдвинулось требование научить ребенка самому добывать знания, образно говоря, вместо рыбки дать ему в руки удочку и научить, с ней обращаться.
Как учитель русского языка и литературы, я стараюсь одновременно с обучением ученика сформировать его личность. И выходя из стен школы, он смог бы объяснить происходящие вокруг него события, стремился к здоровому образу жизни, мог выбрать достойную жизненную дорогу.
Стремлюсь показать ребятам на уроках, как интересен научный поиск, какими замечательными человеческими качествами обладают творцы науки, какое удовлетворение приносит человеку обретение новых знаний, собственное наблюдение и осмысление. Предоставляю им возможность приобщиться к духовному миру и культуре человечества, содействовать их пониманию того, какие идеалы имеют истинную ценность.
Конечно, каждому учителю хочется иметь ярких и способных учеников, но все дети разные. Для учителя очень важно дать каждому ребёнку возможность самореализоваться, дать ему почувствовать его пусть и маленький, но успех. И только учитель-друг может дать детям те знания, которые не заложены ни в одной программе, но так необходимы будут им в дальнейшей жизни, построить ту основу, которая поможет им не сломаться в будущем.
Я считаю, что в современных условиях, когда значительное число учителей активно включилось в экспериментально-исследовательскую деятельность, в проектно-исследовательскую работу, от них требуется достаточно высокий творческий потенциал, а это предъявляет особые требования и к культуре творческого саморазвития учителя. Большинство учителей  понимают, чем больше исследовательских, проектных работ выполняют учащиеся, тем богаче багаж знаний они получат, а, следовательно, будут иметь более широкие возможности для выбора собственной деятельности и реализации себя (как в личностном, так и в профессиональном плане).
Расскажу о своих учениках, ведь Мой ученик – Моё открытие.
 Баишев Влад очень неординарная личность, страстно влюбленный в историю.  Часто выступает перед моими учениками, рассказывая о Великой Отечественной войне. Ученики с огромным удовольствием слушают Влада, задавая ему вопросы,  на которые он всегда может ответить. Ребята с огромным уважением относятся к Владу, а он в свою очередь меня спрашивает: «Диана Алексеевна, а когда я смогу рассказать ребятам еще…» 
У Влада  мечта – поступить в МГУ им. М.В. Ломоносова на исторический факультет. 
Семенова Айгылаана, девочка с большим потенциалом и с живым неуемным характером. В классе она как фейерверк: всех заражает своим оптимизмом, веселым нравом и бесконечными фантазиями. У нее очень сильные данные по гуманитарным предметам. Она быстрее всех схватывает, понимает то, что я хочу им передать. В будущем она мечтает стать стоматологом.
Сергучева Айсула, очень вдумчивая и спокойная девочка. Она очень любит  всегда докапываться до сути: из какого языка пришло то или иное слово, каково его значение. В классе она староста. Ее все любят за ее рассудительность и стремление познать новое и неизвестное. Ее мечта - стать стюардессой.
Иванова  Айнуура – спокойная, доброжелательная девочка, влюбленная в танцы. Учится на одни пятерки. Все схватывает на лету, мечтает играть на гитаре, путешествовать, знать английский как свои пять пальцев. В будущем хочет быть врачом-стоматологом.
Если рассказывать про учеников, то каждый ученик неповторим, уникален и подобен неизвестной вселенной.  В каждом ребенке есть то неповторимое, от которого приходишь в восторг, и ты открываешь новый мир.
Чем чаще наши ученики добиваются успеха, тем с большим оптимизмом они ждут новых испытаний. Даже если возникает риск неудачи, ученики, познавшие вкус успеха, все равно продолжают свои попытки. Я считаю, что если заниматься каким-то делом - то с интересом и удовольствием, полностью отдаваясь ему. Мы только тогда сможем мотивировать других на успех, когда сами на него мотивированы. При этом учащиеся становятся нашими единомышленниками, сами могут увлечь нас, равно как и мы, своим энтузиазмом способны подвигнуть их на какое-то дело.
Может быть, многие учащиеся просто не осознают своих талантов, своих сильных сторон. И здесь одну из первостепенных ролей играет учитель. Самое главное для меня - помочь моим ученикам раскрыть их способности: интеллектуальные, художественные, творческие и другие. У каждого есть еще и скрытые возможности, которые могут проявиться неожиданно.
И если можно выразить мою педагогическую философию одной формулой, то эта формула такова: «Мой личный успех – в успехе моих учеников».  
Честно сказать, я горжусь своими учениками и их успехами. Я считаю проектную методику очень хорошим способом сделать процесс обучения живым, интересным, соответствующим реалиям времени и возможностям современных технологий. Мы не втолковываем прописные истины, которые могут и не задержаться в головах наших питомцев. Мы провоцируем их на самостоятельный поиск знаний. И уж если они самостоятельно докопались до чего-то, то это останется при них. Они захотят поделиться своими знаниями с другими людьми, они будут горды собой, повысится их самооценка. А именно это и есть наша цель.
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Эссе на тему «Учитель – воспитай ученика…»
В осенний день 5 октября весь мир отмечает праздник День Учителя. В современном мире у многих родителей возникает вопрос: «А какой он должен быть, учитель?» Поэт Евгений Винокуров писал: «Учитель – воспитай ученика, чтоб было у кого потом учиться…» Эти слова можно процитировать как призыв делиться знаниями, умениями, которые в итоге преумножатся и послужат всем – и учителю, и ученику, и родителю…
Я не просто учитель. Я – первая учительница. Я – первый учитель, который входит в жизнь ребенка и его семьи. Родители доверяют мне самое дорогое. И от меня, учителя, зависит, как сложится школьная жизнь малыша. От меня зависит, как родители будут относиться к школе: станут ли они верными соратниками, единомышленниками? Много лет я буду незримо присутствовать в семье каждого своего ученика. И он будет вспоминать мои слова-истины, и поступать по совести, по чести…. И когда я однажды встречу на улице уже взрослого мужчину (а когда-то только макушка была видна из-за парты) и увижу радость в глазах от случайной встречи, вот оно – учительское НЕНАПРАСНО!
«Многому я научился у своих наставников, еще более – у своих товарищей, но более всего – у своих учеников». Ох, как прав мудрец Та’лмуд. Это ему принадлежат эти слова.
Мои ученики, мои юные «росточки» так открыты и доверчивы! Они еще не боятся выражать себя, быть непонятыми, даже непризнанными. Они увлеченно рисуют, мечтают, радуются своим успехам и успехам друзей. И вместе с ними и я учусь доверять людям. Там, где раньше для меня были серые будни, мои маленькие «учителя» научили видеть тайну и чудо!!!! Ребята научили меня принимать их, других взрослых такими, какие они есть, быть терпимей к ошибкам других и требовательней к самой себе. Научая их, училась сама. «Только дети могут выполнить невыполнимые задания». (Михаэль Э’нде «Бесконечная книга».)
Вспоминаю одного из своих учеников. Однажды он сказал: «Получить
двойку для меня не страшно, страшно – Вас огорчить…»
Каждый день я говорю детям: «Урок окончен». И каждый раз знаю, что урок мой будет продолжаться. И продолжать его будет сама жизнь.
Итог своим размышлениям хочу подвести лирикой Марка Львовского, московского учителя.
Мой учитель.
Здравствуйте, школьный учитель!
Мы в разных живем городах.
Редко мы с Вами встречаемся,
Встречи с печалью в глазах.
Я спешу на свидание с детством.
Треугольники сил на доске.
Открывали мы тайны Вселенной
В классе, и с мелом в руке.
Вы последний оставшийся в школе,
Кто учил когда-то меня,
30 лет уж прошло, пролетело,
От того, от последнего дня.
Здесь, как помню, стояла парта,
Где с товарищем я сидел.
Все до боли мне так знакомо,
Даже то, чего не хотел.
Я не знал, тогда я не ведал,
Что как Вы, встану я у доски,
Что услышу, как отвечают
Наши с вами ученики.
Кто-то станет большим ученым,
Кто откроет пивной ларек,
Это жизнь, ничего не поделать,
Как мудрец когда-то изрек.
То, чему Вы меня учили,
Не пропало бесследно, нет,
Но мы знаем, как отзовется,
Чем откликнется наш ответ!!!

