Сценарий

Посвященный подвигу первого космонавта России Ю.А.Гагарина

«Знаете, каким он парнем был»

Цель: Способствовать воспитанию патриотизма и гордости за свою страну.

Задачи:

1.Расширить представление о космосе.

2.Позитивное отношение к героям космоса.

 Вед.1  Началом космической эры принято считать 4 октября 1957 года. В этот день был произведён запуск первого искусственного спутника Земли, первого искусственного небесного тела, созданного человеком. Человеку свойственно не останавливаться на достигнутом. Следующей ступенью в основании космического пространства должен был стать полёт с космонавтом на борту. Но прежде чем человеку шагнуть в космос, необходимо было хорошенько исследовать космическую стихию при  помощи животных. Выбор был сделан в пользу дворняжек

Вед.2 Чему собак учили перед полётом ? Например, не бояться рева ракетных двигателей, переносить вибрацию, самостоятельно забираться на «рабочее место» и отсиживать там положенное время.  А ещё собак учили  безропотно носить телеметрические датчики на своем теле, нажимать мордой на рычаг для получения питья и пищи, терпеть световые вспышки и переносить жару.

Вед.1 Наконец, два выпускника космической школы- Дезик и Цыган- совершили кратковременный суборбитальный полёт (только вверх- вниз,без вывода на орбиту). Полёт прошёл благополучно.  Следующим шагом стал вывод на орбиту летательного аппарата с живым существом. Этим существом стала Лайка.  Но, увы,  собака погибла через пять часов полета. В то время не умели ещё отводить тепло, и в раскалённой кабине продержаться можно было только не более четырех часов. Но именно эти часы давали  бесценный материал для космической науки.

                               Чтец.Стих-ния.

 Икары гибнут на лету

Но через гибели удары

Все дальше дерзкую мечту

    Несут крылатые Икары.

    Встречая гибель грудью в грудь

    И презирая пораженья,

    Они прокладывают путь,

    Через земное притяженье.

    Их души подвигом живут

    До предпоследнего усилья,

    И к звездам мужество зовут

    Пространством сломанные крылья.

    Как звезды, светят имена

    Героев, чьи пути прекрасны.

    Глухой Вселенной времена

    Над дерзким мужеством не властны

                                                                 (Дудин М. « Икары гибнут на лету..»)

    

Вед.2.  Вслед за Лайкой на орбиту отправились другие четвероногие разведчики: собаки Белка и Стрелка, Чернушка и Звездочка, белые крысы и мыши. Все они необычные условия полета и вернулись на Землю целыми и невредимыми. Перед учеными встал вопрос о полете человека в Космос.  Кто первым должен полететь в Космос: врач,моряк,инженер или летчик? Ближе всех к этой мечте оказались летчики-истребители. Они летают на большой высоте, в скафандрах, знают, что такое перегрузка, умеют прыгать с парашютом. Из летчиков и стали готовить первых космонавтов.  А самым первым был Юрий Алексеевич Гагарин. 

Клип «Марш — песня космонавтов»

   

 Вед.1.  Никогда не забудется солнечный день 12 апреля 1961 года. Все радиостанции страны, прервав передачи, сообщили неожиданную новость: «Говорит Москва! Работают все радиостанции Советского Союза. Московское время — 10 часов 2 минуты. Передаем сообщение ТАСС о первом в мире полете человека в космическое пространство.12 апреля 1961 года в Советском Союзе выведен на орбиту вокруг Земли первый в мире космический корабль — спутник «Восток» с человеком на борту.  Пилотом — космонавтом космического корабля — спутника  «Восток» являлся гражданин Советского Союза, летчик Гагарин Юрий Алексеевич».

Стихотворение «Самый первый»  

    Рассвет. Еще не знаем ничего.

    Обычные «Последние известия» 

    А он уже летит через созвездия. 

    Земля проснется с именем его

    «Широкая страна моя...»- 

    Знакомый голос первых позывных. 

    Мы наши сводки начинали с них

    И я не даром это вспоминаю.

    Не попросив подмог ни у кого,

    Сама восстав из пепла войн и праха,

    Моя страна, не знающая страха,

    Шлет ныне в космос сына своего.

    Мы помним все. Ничто не забыто.

    Но мы за мир; всерьез! Для всех! На век!

    И, выведен на мирную орбиту,

    С природой в бой идет наш человек.

    Волненье бьет, как молоток, по нервам;

    Не каждому по плечу;

    Встать и пойти в атаку, самым первым!

    Искать других сравнений не хочу.

К.Симонов

Вед.2. Давайте немного пофантазируем — совершим экскурсию на борт космического корабля «Восток» и вместе с Юрием Гагариным совершим этот полет. Материал для нашего репортажа мы возьмем из рассказа самого космонавта «Вижу Землю...»

«9 часов 07 минут. Пуск! Слышен свист и нарастающий гул. Началась борьба с силой земного притяжения. Растут перегрузки. Чувствую, что какая-то сила все больше вдавливает меня в кресло...Невесомость, к которой я быстро привык, сыграла со мной злую шутку. После одной из записей в бортовой журнал я отпустил карандаш, и он свободно поплыл по кабине вместе с планшетом. Но неожиданно развязался узелок шнурка, на котором был закреплен карандаш, и он нырнул куда-то под сиденье. С этого момента я его больше не видел. Дальнейшие свои наблюдения пришлось передавать по радио и записывать на магнитофон».

Вед.1. «0 часов 25 минут. Наступил заключительный этап полета – возвращение на Землю. Корабль в ходит в плотные слои атмосферы, его наружная оболочка раскаляется, вижу пламя, бушующее вокруг корабля. Корабль начало вращать. Включена тормозная система. 10 часов 55 минут – космический корабль «Восток» с человеком на борту благополучно приземлился через 108 минут после старта в Саратовской области». 

Стихотворение «108 минут»

В скафандре, по рабочему, как был, 

У Волги на виду, ему знакомой,

На вспаханную землю он вступил 

И зашагал, растаптывая комья.

На перелеске, пашни посмотрел.

Земля! И вид ее изменился.

Сегодня в космос он с нее взлетел,

Сегодня ж на нее и возвратился.

Все так же низко облака бегут,

Все также небо сосны стерегут,

Все тот же день,

Часов все та же мера…

Прошло лишь сто,

Сто с небольшим минут,

А на Земле уже иная эра,

Которую космической зовут!...

(Л. Вышеславский)

Вед.2. Юрий Гагарин облетел Землю всего один раз. Так было задумано,потому что никто еще не знал, как будет себя чувствовать на орбите человек. Полет Юрия Гагарина открыл людям дорогу в Космос. Юрий Гагарин проложил дорогу в Космос, дорогу к Звездам. Он был первым, поэтому его называют пионером Космоса…

Вед.1 Во всех странах мира люди восхищались полетом российского гражданина, повторяя незнакомые слова: «космонавт» , «Юрий» , «Гагарин». Он стал героем всей планеты, его имя было на одном ряду с такими первооткрывателями неизведанных земель, как Колумб, Магеллан и другие. В конце апреля 1961 года . Юрий Гагарин отправился в зарубежную поездку, которая получила название «Миссия мира». Эта миссия по странам и континентам героя нашей Родины продолжалось около двух лет. 45 орденов и медалей различных стран мира получил Юрий Алексеевич за свой подвиг. Первым Гражданином Вселенной, Сыном Земли называли его. 

Стихотворение:

        «Весь мир с затаенным дыханьем

Следил за полетом твоим.

Отчизну навеки прославил

Ты подвигом славным своим.

Отныне чудесные двери

Вселенной открыты для нас.

Готов долететь до Венеры,

Коль Родины будет приказ.

И вот уж на площади Красной

Тебе рукоплещет народ,

За подвиг большой и прекрасный

Невиданный в мире полет.

Родионов В. «Песня о Юрии Гагарине».

Вед.2.   А почему именно Юрий Гагарин первым полетел в Космос? И мы сейчас подробнее остановимся на том, – каким человеком он был, где и как он учился, как пришел в Космонавтику. Будущий первый космонавт родился 9 марта 1934 года в деревне Клушино, поблизости от города Гжатск, в семье Анны Тимофеевны и Алексея Ивановича Гагариных. Детсво Юры было как у всех в те годы: не очень сытое, но радостное и беспечное – игры со сверстниками, катание на лошадях летом: лыжи, санки – зимой, посильная помощь родителя. 

Вед.1. Но это продолжалось всего 7 лет – короткое было детство – началась война. Смоленская область была оккупирована фашистами. Старшего брата и сестру угнали в Германию. В 1949 году, когда Юрию исполнилось 15 лет, он решил оставить учебу в средней школе, чтобы быстрее начать помогать родителям. Гагарин поступает в ремесленное училище при заводе сельскохозяйственных машин в Люберцах, сдает вступительный экзамен на «отлично». Профессию выбрал тяжелую – металлург-литейщик. Посмотрите его табель успеваемости:

Спецтехнология – 5

Материаловеденье – 5

Математика – 5 

Физика – 5

Русский язык – 5

Физподготовка – 5

Поведение – 5+

Вед.2. Ремесленное училище Юрий закончил с отличием и его отправили учиться в Саратовскую индустриальный техникум, где отделение Гагарин выбрал – литейное. В техникуме Гагарин получил сделать доклад о Константине Эдуардовиче Циолковском, его учении, о ракетных двигателях  и межпланетных путешествиях. Позднее космонавт Гагарин вспоминал: «Циолковский перевернул  мне душу. Это было посильнее Жуля Верна и Герберта Уэллса, да и других научных фантастов. Все сказанное ученым подтверждалось наукой и его собственным опытом.… И, может быть, именно с этого дня у меня появилась неудержимая тяга в небо, в стратосферу, в космос».
 Вед.1.  В Саратове был аэроклуб, и 26 октября 1954 года Юрий Гагарин зачислен туда пилотом. Занятия в техникуме – до обеда, затем – аэроклуб. Тройка в аэроклубе за отметку не считалась, она была запретом на допуск к полетам. На сон оставалось 2-3 часа. После окончания техникума и аэроклуба в 1955 году, которые он закончил на отлично, Гагарина направили в 1-е Чкаловское военно-авиационное училище. Место службы – истребительный авиационный полк Северного флота. Начались трудовые будни.   

Вед.2. А по радио постоянно передают сообщение об освоении стратосферы. Запущен первый искусственный спутник Земли. В полет отправлено первое живое существо. К Луне отправлена ракета с автоматической межпланетной станцией. Летчикам понятно – готовится полет человека. На аэродром приехала комиссия, которая стала отбирать летчиков на какую-то неизвестную работу. Пригласили и Гагарина. И впервые прозвучало: абсолютно новый летательный аппарат, полет в межпланетное пространство, отбирают желающих и абсолютно здоровых. По здоровью Юрий Гагарин подошел. И, естественно, он выбрал новую, неизведанную никем работу.

Вед.1. первый отряд будущих космонавтов был небольшой. Всего 12 человек. Началась учеба. Кроме теории – практика. Это – прыжки с парашюта, вращение в центрифуге, тренировки на невесомость, испытание на одиночество в сурдокамере, проверки в термокамерах и другие тренировки.   

Вед.2. Первого космонавта выбирали и наставники, и Государственная Комиссия. Выбор пал на Юрия Гагарина. 12 апреля 1961 года его готовили к полету. Тут кто-то обратил внимание, что на гермошлеме нет никакой надписи. Быстро принесли баночку золотистой краски, макнули кисточку и тщательно вывели : «СССР». В момент старта Гагарин крикнул: «Поехали!» самопроизвольно, ни о каком «историческом» восклицании он не задумывался – просто вырвалось.

Клип «Знаете,каким он парнем был»

Вед.1 27 марта 1968 года Юрий Гагарин под руководством опытного инструктора Владимира Серёгина выполнял тренировочный полёт на истребителе УТИ МИГ-15.  Самолёт потерпел аварию в трёх километрах от села Новосёлова Киржачского рйона Владимирской области. При ударе о землю самолёт разбился на мельчайшие обломки, отнесенные взрывной волной на большое расстояние.

                                         Стих- ние « Памяти Сокола» А.Сурков.
Безгласный,он застыл на смертном ложе,

Свершив по жизни путь недолгий свой.

А сердце и не хочет и не может

Смириться с этой вестью роковой.
Я вспоминаю в этот день печальный.

Как, сказку воплотившей наяву,

Счастливый, гордый встречей триумфальной

Вернулся он из Космоса в Москву.
Изведать радость взлёта в Космос снова

Лелеял он в душе своей мечту.

И ,смелый сокол, к подвигу готовый,

Он жадно устремился в высоту.
И смерть...Удар безжалостный и грубый...

Но не затмит горючая слеза

Свечение улыбки белозубой

И озорные, детские глаза.
И навсегда останется нетленной

Среди племен, живущих на Земле,

Любовь к тому,кто на простор Вселенной

Ушёл с Земли на первом корабле.
Вед2.  66 года минуло с тех пор, как первый космический корабль, ведомый человеком, оторвался от земного причала и оставил вечный след в земных просторах.  Первого космонавта планеты запомнила обаятельным, с открытой улыбкой. Его знали все. И все в нем увидели родного и близкого человека.

Клип «Земля в иллюминаторе...»

Вед1.  И уже через 4 месяца Советским Союзом был запущен второй орбитальный космический аппарат « Восток-2». В космос полетел дублёр Юрия Гагарина- Герман Степанович Титов. Полёт состоялся 6 -7 августа 1961 года. За 25 часов 11 минут корабль совершил 17 витков вокруг Земли, пролетел 703 143 километров.

Вед2 Валентина Терешкова  родилась 6 марта 1937 года в небольшой деревне Масленниково, близ старинного города Ярославля. Родителя её колхозники. Отец работал трактористом, мать занималась домашним хозяйством, трудилась в колхозе. В школу девочка пошла в Ярославле, куда мать переехала с тремя детьми. Отец Вали  погиб в боях за Родину. С юных лет она приобщалась к труду. На Ярославском текстильном заводе мужал и закалялся её характер. Работая в ленторовничом цехе, она заочно училась в техникуме легкой промышленности и находила время для занятий в аэроклубе.  Валентина Терешкова пришла  в космонавтику после  легендарных полётов Андриана Николаева, Павла Поповича. Вместе  с Валерием Быковым она готовилась к подвигу и доказала, что женщина наравне с мужчиной может работать в космосе.

Вед.1 18 марта 1965 года вышел на орбиту космических корабль «Восход -2».На его борту находились Павел Николаевич Беляев и второй пилот Алексей Архипович Леонов. Корабль «Восход -2» был снабжён шлюзовым отсеком и оборудованием для выхода человека в открытый космос.  Алексею Леонову предстояло там, на высоте 500 километров, надев скафадр, выйти  в открытый космос. Ведь для того чтобы производить сборку орбитальных станций, человек должен работать также вне космического корабля. Алексей Леонов первый доказал, что выходить в космос можно. Он первый увидел нашу планету не через иллюминатор космического корабля, а через стекло скафандра. Он плыл в невесомости за кораблём со скоростью 28 тысяч километров в час, совершенно не  ощущая скорости.

Вед 2  Сегодня работа в космосе — это научные исследования в интересах многих стран и народов. Вот почему в космос  стали летать международные экипажи.  Вместе с нами на орбите уже побывали космонавты из Чехословакии, Германии, Кубы, Венгрии, Франции, Монголии, Индии и многих других стран. В космос теперь летают на работу. Космос — территория, где работают знания, умения людей разных профессий.  Сейчас космос зовёт тех, кто управляет сложными машинами, проводить  работы.

Клип « Я Земля, я своих провожаю питомцев....»
