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Единый государственный экзамен является основной формой итоговой государственной аттестации выпускников всех школ Российской Федерации. Это - инструмент, позволяющий оценить знания учащихся по тому или иному учебному предмету. 
Результаты ЕГЭ – один из главных показателей деятельности педагога, поэтому каждый из них должен быть заинтересован в том, чтобы учащиеся были хорошо подготовлены и успешно сдали экзамен. 
Проведенная экспертами ФИПИ аналитика свидетельствует о том, что обществознание – один из самых сложных предметов ЕГЭ.
Анализируя ежегодные результаты учащихся школы и сравнивая их с общероссийскими можно сделать вывод, что из года в год участники экзамена делают примерно одни и те же ошибки, связанные с недостатком знаний по нескольким разделам школьного курса:
- конституционный строй страны; 
- права, свободы и обязанности граждан; организации и названия властных структур; 
- функции финансовых институтов; 
- порядок налогообложения в РФ; 
- основные экономические явления, влияющие на социальную сферу (безработица и инфляция). 
Также школьники испытывают затруднения в терминологии, а ее знание и правильное использование в развернутых ответах оценивается отдельно.
Поэтому подготовка к ЕГЭ по обществознанию должна быть четко спланированной, систематической.
Особенно остро встали вопросы подготовки школьников к ЕГЭ в условиях всеобщей пандемии и выхода на дистанционное обучение, когда очные занятия были перенесены в онлайн-среду.
Дистанционное обучение предоставляет возможность попробовать себя в различных видах учебной деятельности, в частности, самостоятельной подготовки к экзаменам. А в организации подготовки к ЕГЭ — это стало очень актуально. Современные школьники на «ты» с технологиями, поэтому обучение онлайн может быть для них интереснее традиционного. Такая форма учебы имеет и другие преимущества:
- доступность и открытость обучения (возможность учиться удалено от места обучения, не покидая своего местожительства);
- индивидуальный характер (обучающийся сам определяет темп обучения);
- нет отрыва от учебы (не надо выделять часы в расписании уроков; обучающийся сам выбирает для себя наиболее удобное время для занятий);
- индивидуальный график (возможность задать вопрос и получить консультацию в online–режиме);
- результат, практически значимый именно для учащегося (возможность исправлять свои ошибки, возвращаться к наиболее сложным темам).
Основные формы дистанционного обучения:
1. Онлайн уроки и онлайн консультации, которые проводятся с использованием облачной платформы для проведения видео-конференций, вебинаров и других подобных онлайн мероприятий ZOOM. 
2. Существуют также специальные веб-платформы и сервисы, которые оказывают посильную помощь в подготовке к ЕГЭ. В своей работе я использую следующие:
- Решу ЕГЭ. Этот сайт пользуется огромной популярностью для подготовки к ЕГЭ. Школьники могут изучить раздел «Теория» и заглянуть в «Справочник». Тут же можно пройти демо-версию самого экзамена. А в «Каталоге заданий» есть возможность выбрать те темы, по которым у учащегося больше проблем. Причем с видеокурсами, на которых разъясняют и приводят примеры.
- ФИПИ. Это открытый банк заданий для экзаменов. 
- «Незнайка». На этой платформе тоже можно пройти разные варианты экзаменов и конкретные темы. В демо-доступе можно бесплатно пройти тестовую часть экзамена. А платно можно отправить сочинение, эссе или любую другую часть задания на проверку к опытному специалисту по любому предмету. 
- «4 ЕГЭ». Cайт для подготовки к ЕГЭ по всем предметам. Тут есть теория, пробные работы и видеоуроки. На сайте есть «Шкала перевода баллов ЕГЭ». Практически весь учебный материал можно скачать в формате PDF или DOC.
- «Спадило.ru». Здесь можно найти информацию о едином государственном экзамене в 11 классе... Также можно найти подробный разбор актуальных задач и заданий из ЕГЭ по большинству предметов. Дан подробнейший теоретический материал.
- Школа «Обществознание со смыслом». На платформе есть разработанные видеоуроки по всем темам из кодификатора, после просмотра которых учащийся сразу же может проверить свои знания по данной теме.  Раздел Тренировки – это удобный тренажер для того, чтобы выучить теорию из кодификатора в игровой форме.
- Канал Рособрнадзора (навигатор ГИА), где также можно получать достоверную информацию по ГИА.
Обмен необходимыми материалами осуществляется непосредственно в чате, где проводится конференция, либо с помощью почты. Контролируются знания и отслеживается прогресс учащихся тестами или контрольными работами.
Дистанционный подход к организации учебно-воспитательного процесса по подготовке школьников к экзаменам предоставил учащимся дополнительные возможности для освоения образовательного стандарта на хорошем и высоком уровне в старшей школе при недостатке учебного времени, отводимого для изучения обществознания.
На наш взгляд, дистанционное обучение позволяет школьникам, наиболее интересующимся обществознанием, работать по самостоятельному плану, имея при этом возможность дополнительных консультаций, анализа выполненных работ, а также позволяет совершенствовать навыки использования современных прогрессивных средств обучения, а самое главное – осуществить подготовку к успешной сдаче ЕГЭ по обществознанию.
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