Я – ЛИЧНОСТЬ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ.
Личность от лат. рersona – особа. Личность – конкретный живой человек, обладающий сознанием и самосознанием; человек, как общественное и природное существо, наделенное сознанием, речью, творческими возможностями.
В понятии "человек" утверждается генетическая предопределенность развития собственно человеческих признаков и качеств. Индивид – это единичный представитель вида  "homo sapiens". Как индивиды люди отличаются друг от друга не только морфологическими особенностями (такими как рост, цвет волос, глаз и т. д.) психологическими свойствами (способностями, эмоциональностью).
Развитие человека напрямую зависит от общества, в котором он живет. Личностное самоопределение происходит на уровне ценностей. В психологическом плане самоопределившаяся личность – это субъект, осознавший что он хочет. Современному обществу нужен профессионал, знающий свое дело, способный самостоятельно принимать решения и нести  ответственность за них, за себя, за страну. С одной стороны общество – это форма объединения людей, обладающих общими интересами, ценностями и целями. И за частую оно сформировано. Но с другой стороны именно новые личности делают его и дополняют различными факторами, без которых оно не могло бы продолжать развиваться и увеличиваться, а оставалось бы на месте.  

 
