Установите фото на аватарке!!!
Задание отправьте через обратную связь.
Допускаются ответы в письменном виде в рабочей тетради.
Обязательно с рисунками и схемами. 
Готовую работу сфотографировать, фото вставить в один вёрдовский документ и выслать через обратную связь. 
При отправке нажать кнопку «ОТПРАВИТЬ РАБОТУ НА ПРОВЕРКУ»



«5» - Работа выполнена в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности. Все задачи решены верно. Учащиеся работают полностью самостоятельно: подбирают необходимые для выполнения предлагаемых работ источники знаний, показывают необходимые для проведения работы теоретические знания, практические умения и навыки. Работа оформляется аккуратно, в наиболее оптимальной для фиксации результатов форме.
«4» - Работа выполнена учащимся в полном объеме и самостоятельно. Допускаются отклонения от необходимой последовательности выполнения, не влияющие на правильность конечного результата. Учащийся использует, указанные преподавателем источники знаний.  Работа показывает знание учащимся основного теоретического материала и овладение умениями, необходимыми для самостоятельного выполнения работы. Могут быть неточности и небрежность в оформлении результатов работы.
«3» - Работа выполняется и оформляется учащимся при помощи преподавателя или хорошо подготовленных и уже выполнивших на «отлично» данную работу учащихся. На выполнение работы затрачивается много времени. Учащийся показывает знания теоретического материала, но испытывает затруднение при самостоятельной работе с источниками знаний, затрудняется в вычислениях по данным формулам.
«2» - Результаты, полученные учащимся, не позволяют сделать правильных выводов и полностью расходятся с поставленной целью. Показывается плохое знание теоретического материала и отсутствие необходимых умений. Руководство и помощь со стороны преподавателя оказываются неэффективны в связи плохой подготовкой учащегося.


Занятие 34 - 35 
Практическая работа № 14
Тема: Составление календарного плана эксплуатационно-ремонтных работ. 
Цель: составить календарный план
Прикрепить календарный план  
Вывод: …



