[bookmark: _GoBack]Исходя из ст. 7 Бюджетного кодекса: «К бюджетным полномочиям Российской Федерации относится составление ирассмотрение проектов бюджетов государственных внебюджетных фондов Российской Федерации.
Проект федерального закона о бюджете Федерального фонда обязательного медицинского страхования вносится Правительством Российской Федерации ( в соотв. с ч.5 ст. 192 БК РФ).
Проект бюджета Федерального фонда обязательного медицинского страхования составляется на очередной финансовый год и плановый период».
В ст.212 Бюджетного кодекса Российской Федерации содержатся правовые нормы, устанавливающие процедуру внесения изменений в федеральный закон о федеральном бюджете на текущий финансовый год и плановый период, основания изменения показателей федерального бюджета рассматриваются на текущий год в случае, если возникла такая необходимость, и определяются также полномочия субъектов законодательной инициативыпо внесению изменений в федеральный бюджет.
На практике необходимость по внесению изменений в федеральный закон о федеральном бюджете возникает ежегодно. За последние десять лет в федеральный бюджет регулярно и неоднократно в течение года вносятся изменения.
Если возникает необходимость внесения изменений в федеральный закон о федеральном бюджете на текущий финансовый год, ПравительствоРоссийской Федерации разрабатывает и представляет в Государственную Думу проекты федеральных законов о внесении изменений в федеральный закон о федеральном бюджете на текущий финансовый год и плановый период по всем вопросам, касающимся правового регулирования определенного федерального закона.
Исходя из этого можно заключить, что любые показатели федерального бюджета изменяемы.
Как и при рассмотрениипроекта федерального закона о федеральном бюджете, при внесении изменений в федеральный закон о федеральном бюджете на текущий финансовый год одновременно с проектом вносится ряд документов, которые содержат сведения об исполнении федерального бюджета, об ожидаемых итогах социально-экономического развития, исполнения бюджета. Предлагаемые изменения в федеральный закон о федеральном бюджете должны бытьобоснованы, что отражается в пояснительной записке к проекту федерального закона. Все эти сведения и документы позволяют Государственной Думе принять решение о необходимости внесения изменений в федеральный бюджет.
Основными социальными внебюджетными фондами в РФ являются 3 фонда:
• Пенсионный фонд Российской Федерации;
• Фонд социального страхования Российской Федерации;	
• Федеральный фондобязательного медицинского страхования.
Расходы и доходы государственного внебюджетного фонда формируются в порядке, установленном Бюджетным кодексом России, а также иными законодательными актами, включая законы о бюджете Российской Федерации на соответствующий год. Формирование внебюджетных фондов осуществляется за счет обязательных целевых отчислений.


