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МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ДИСЦИПЛИНЫ 

«СТАНДАРТИЗАЦИЯ, СЕРТИФИКАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ КАЧЕСТВОМ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ»
Основной целью дисциплины «Стандартизация, сертификация и управление качеством программного обеспечения» является формирование у студентов теоретических знаний о  классификации программного инструментария; определение направления применения средств инструментального программного обеспечения; освоение приемов работы с инструментами разработки, компиляции, отладки, установки программ; анализ возможностей и характеристик использования инструментов, их информационного обеспечения; формирование навыков практического использования современных технологий. 

А также ознакомление студентов с современными Российскими и международными стандартами в области организации разработки, эксплуатации и оценки качества информационных продуктов и услуг, принципами их применения на практике и практическим опытом разработки информационных продуктов; ознакомление студентов с современными технологиями проектирования, разработки и анализа структур и функций информационных продуктов и технологий, а также технологиями тестирования и эксплуатации информационных продуктов.

В процессе освоения данной дисциплины студент формирует и демонстрирует следующие компетенции:

· способность работать с компьютером как средством управления информацией, работать с информацией из различных источников, в том числе глобальных компьютерных сетях;

· проведение исследования и анализа рынка информационных систем и информационно-коммуникативных технологий;

· использование современных стандартов и методик, разработка регламентов для организации управления процессами жизненного цикла ИТ- инфраструктуры;


· умение осуществлять планирование и организацию проектной деятельности на основе стандартов управления проектами.
