
Мой прадедушка Ленгле Андрей Иванович родился 25 января 1919г. в селе Мамонтово Благовещенского района Алтайского края. По национальности он был немец, но жил в России.
Люди считали, что если человек по национальности немец, то его нельзя допускать воевать в рядах Красной Армии, потому что он может предать своих и перейти на сторону врага. Поэтому, когда прадеду было 23 года, его отправили в трудовую армию. В военное время все заводы и фабрики были переоборудованны для изготовления военной техники, оружия и одежды для солдат.
«Приходилось выполнять тяжелую работу и днем, и ночью, и в холод, и в зной. Люди не доедали, не досыпали...» - говорил мне дедушка о своем отце. Все для фронта, всё для победы! – таков был лозунг советских людей. Все: и рабочие у станка, и сельские труженики, и шахтеры - трудились до изнеможения, приближая день победы.
[bookmark: _GoBack]Я по праву горжусь своим прадедом, и с увереностью могу сказать, что он внес большой вклад в победу советского союза в великой отечественной войне!
