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ГЕОИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ, КАДАСТРОВАЯ ОЦЕНКА ОБЪЕКТОВ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА, ЦЕНООБРАЗУЮЩИЕ ФАКТОРЫ.
Объектом исследования являлись геоинформационное обеспечение кадастровой оценки.
Целью работы является разработка предложений по применению геоинформационных систем в кадастровой оценке на примере Бутурлинского муниципального района Нижегородской области. 
Результатом работы явились предложения по созданию муниципальной геоинформационной системы для Бутурлинского муниципального района Нижегородской области, создание утилит для удобства работ для целей кадастровой оценки.
The abstract
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GEOGRAPHIC INFORMATION SYSTEMS, CADASTRAL ESTIMATION OF CAPITAL CONSTRUCTION, PRICE-BASED FACTORS.
The object of the study was the geographic information support of cadastral estimation.
The aim of the work is to develop proposals for the use of geographic information systems in cadastral estimation on the example of Buturlin municipal district of Nizhny Novgorod region. 
[bookmark: _GoBack]The result of the work was the proposal to create a municipal geographic information system for the Buturlin municipal district of the Nizhny Novgorod region, the creation of utilities for the convenience of work for the purposes of cadastral estimation.
