Эссе на тему: «Наш клуб «Десятка»- наша гордость»
Сегодня многие люди не могут представить свою жизнь без спорта! Спорт является главным в их жизни. Возможно, это происходит потому, что, занимаясь спортом, человек обретает в нем себя.
Как часто мы смотрим различные спортивные соревнования по телевизору? Олимпийские игры, футбольные матчи, игры хоккейных лиг и выступления по фигурному катанию…  Гремящие на весь мир имена великих спортсменов, тренеров, их достижения и рекорды – наша страна гордится ими. А кто-нибудь из нас задумывался над тем, как создаются эти достижения? На самом деле блестящих результатов не достичь, если любовь к спорту и стремление к победам не развиваются в будущем чемпионе ещё с детства. Именно в школьных спортивных клубах, каких тысячи в России, занимаются обыкновенные ребята, чья жизнь связана со спортом. Неважно, что не каждый поднимется на пьедестал победителя, важнее то, что они имеют возможность заниматься спортом при поддержке образовательного учреждения.
С 2012 года в ярцевской средней общеобразовательной школе № 10 действует спортивный клуб «Десятка». Он по праву является гордостью нашей школы. Каждый год свою работу «Десятка» начинает   с 1 сентября. В клубе занимаются ребята разных возрастов, они развивают силу духа  и учатся по-новому смотреть на мир. Одним из основных  направлений деятельности школьного спортивного клуба является организационно-педагогическая работа.  Совет Клуба совместно с руководителем проводят заседания, на которых планируется  работа клуба на год, определяются цели и задачи, оформляется документация. Учебно-воспитательное направление тоже играет важную роль. Ребята принимают участие в классных и общешкольных собраниях, ведется подготовка инструкторов по физической культуре для работы лагеря с дневным пребыванием, а также военно-спортивной игры «Зарница». Практически все члены клуба охвачены спортивно-массовой работой. Они принимают участие не только в школьных и районных соревнованиях по различным видам спорта, но и в оздоровительных мероприятиях: День  Здоровья, акции социальной и патриотической направленности. Проводится работа и в финансово-хозяйственной деятельности.
 Мы - клуб здоровья, спорта, оптимизма! Клуб имеет богатую спортивную  историю и свои традиции. Одними из  традиционных мероприятий для обучающихся является акция «Спорт против наркотиков» и велопробег, посвященный Дню освобождения Смоленщины от немецко-фашистских захватчиков. Каждый год   учащихся, родителей, педагогов  радует  Совет спортивного клуба «Десятка». Они организуют «Веселые старты», соревнования молодых семей «Папа, мама, я – спортивная семья», военно-спортивную игру «Зарница».  А с каким нетерпением ждут  ребята начальных классов спортивных праздников «Снежные забавы» и «Весенний переполох», которые проводятся спортивным школьным клубом «Десятка» в рамках общеобразовательного округа №2 (МБОУ СШ № 7, МБОУ  СШ № 8, МБОУ СШ № 9,МБОУ Засижьевская СОШ) , традиционно проводятся «Веселые старты. Малышок» для воспитанников детского сада «Дельфин».
Клуб никогда не остается без тесной связи и поддержки других учреждениями спортивной направленности. Члены  спортивного клуба «Десятка» посещают секции бокса «ДЮСШ по плаванию», тхэквондо и легкой атлетики «Ярцевская ДЮСШ», которые работают на базе школы. Представители этих секций приглашаются для  участия на школьных спортивных праздниках в показательных выступлениях. На базе нашей школы проводится спортивный православно-краеведческий марафон совместно с Приходом Великомученика Победоносца Георгия  г.Ярцево. Члены СКШ являются активными участниками районных социальных и патриотических акций, проводимых волонтерским движением «Георгиевская ленточка», «Единая Россия», «Табачок», «Бессмертный полк»,  «Письмо ветерану»,«Чистый город», «Ярцевская Весенняя Неделя Добра», «Подари радость детям» и др. Во многих спортивных мероприятиях, проводимых школьным клубом «Десятка» активными участниками являются родители обучающихся. Папы охотно участвуют в спортивных семейных конкурсах, а мамы помогают в оформлении стенда, подготовке плакатов, выступают в группе поддержки. Такое содружество всегда помогало и помогает нашим ребятам одерживать победы не только в соревнованиях, но и над собой!
Ежегодно члены клуба становятся  победителями и призерами Всероссийской Олимпиады школьников по физической культуре. С момента образования клуба стали  лауреатами премии им.Ю.Гагарина в номинации «Высокие спортивные результаты » были Ившин И.(2012 г.) Бодров Д.(2016г.), Сапронов Д.(2019г.) В настоящее время выпускники клуба «Десятка» учатся  в Смоленской академии физической культуры спорта и туризма (Бодров Д., Лосева Д..,Гахроманов Р., Сильченкова Е., Авдеенкова А)и в Военной академии войсковой противовоздушной обороны Вооруженных Сил (Базуев В, Бурлаков И.,) Сафоненкова Е. и Шаркин А. стали преподавателями в этих же ВУЗАх г. Смоленска. Ребята знают, что за ними будущее школы, спортивного клуба, будущее страны и поэтому трудятся в профессиональных спортивных клубах (Кунаш М., Фомченкова И.)
В перспективе развития ШСК «Десятка» планируется вовлечение обучающихся, начиная с начальной школы, в ряды членов клубы,  расширение материально-технической базы, благоустройство волейбольной и баскетбольной площадок, поддержание традиций, заложенных  в клубе  на первых этапах становления, информирование обучающихся о работе  ШСК «Десятка» через страницу на сайте. В связи с  введением сдачи ГТО, планируется работа по подготовке к сдаче норм ГТО,  чтобы как можно большее количество воспитанников сдали нормы и получили значки ГТО. Хотелось, чтобы продолжилась традиция поступления воспитанников ШСК «Десятка» в Академии  физической культуры, спорта и туризма и в Высшие Военные академии. Клуб гордится, что именно его члены пополняют ряды Вооруженных Сил подготовленными физически и достойно служат на благо России. 
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