                                           « Письмо деду»

Здравствуй, кортатай! Так мы называли тебя, я помню как ты обижался, если мы 	говорили-дедуля…
     Вот и пришло время поговорить нам наедине… Столько раз ты пытался рассказать нам, своим внукам, о том кошмаре  который  пришлось  пережить вашему поколению…  Мы рассаживались на полу, а ты сидя перед нами на диване, бережно доставал из шкатулки ордена и медали, гладил их своими большими руками и начинал тихим голосом говорить о нелёгком военном времени.
 Вот один  из твоих рассказов. Это была переправа, через какую реку не помню, ты служил миномётчиком в артиллеристских войсках. И вам нужно было переправить своё оружие через реку по понтонам.  Вдруг начался обстрел, на твоих глазах товарищи уходили под воду…раненные, они кричали о помощи…
Ты замолчал, на глазах появились слёзы,  молча собрал все свои награды в шкатулку и, в свойственной тебе манере всё сводить на шутку, сказал: “Всё закончилось - сейчас всё хорошо! Это страшно, вы не должны пережить такое. Это никогда не повторится“ И вот так всегда… Начиная свой очередной рассказ ты не мог  досказать до конца…слёзы не давали говорить. Я только сейчас понимаю, как это было для тебя тяжело, переживать весь ужас войны снова и снова. 
 Позже я узнала из рассказов своей мамы, твоей дочери, историю  нелёгкой жизни моего дедули - кортатая...
Файрушин  Файзулла Фарукшович 17.12.1917 года рождения. В 1936 году был призван срочником в ряды Советской армии, подводником на Дальний Восток. Окончив службу  должен был вернуться домой, но в 1939 году началась Советско-Финская  война и вашу часть направили туда. А потом  Великая Отечественная Война, ранение, контузия, госпиталь, опять война. Был случай, когда ты чуть не погиб... Это случилось в Польше, было наступление наших войск. Ваша задача расчистить путь пехотинцам, но… фашистский  снаряд взорвался слишком близко с тобой . Тебя случайно нашли  и откопали твои товарищи. Осколок в груди, после этого ранения, остался с тобой как напоминание на всю оставшуюся жизнь.
 После долгих лет войны наконец-то Победа!!! И в то время когда вся страна праздновала этот долгожданный праздник , ваш эшелон ехал мимо родного дома и вёз вас, уставших от этого кошмара, опять на войну, уже с Японией. Домой ты  вернулся только в 1947 году.
Как тебе удалось, после всего пережитого, сохранить в себе  желание жить, наслаждаться каждым днём... Сколько мужества и внутренней силы нужно было проявлять каждый день.
  После войны  ты своими руками построил большой дом для своей семьи, воспитал пятерых детей .Жил и трудился на благо своей страны.
 Мне  жаль, что мы мало времени проводили вместе, и я не так часто говорила тебе как я люблю и горжусь тобой. Для меня ты так и остаёшься в памяти большим, сильным, весёлым кортатайкой. Спасибо тебе за мирную и счастливую жизнь, которую ты подарил мне и моей дочери!
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