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Система среднего профессионального образования уже несколько десятилетий успешно готовит кадры для начальной школы и активно отзывается на все «вызовы времени», которые ставит общество перед образованием. Так, учреждения среднего образования первыми откликнулись на появление в начальных классах технических аудиовизуальных средств обучения, оперативно откликнулась и на включение ИКТ, адаптировав учебные программы. В вопросах преподавания информатики в начальных классах система СПО также была весьма оперативна. Но ситуация с преподаванием информатики изменилась, а с преподаванием методики информатики будущим учителям начальной школы – нет.

Решение данной проблемы на себя взяла система СПО, в том числе и Славгородский педагогический колледж. На базе школьного отделения, студентам специальностей: «Преподавание в начальных классах», «Коррекционная педагогика в начальном образовании» была предложена дополнительная подготовка «Преподавание по программам начального образования в области информатики», что осуществляется включением в процесс подготовки дополнительных часов для изучения информатики и методики её преподавания. 

Предметная подготовка студентов осуществляется в направлениях изучения методики преподавания информатики в начальных классах, изучения теоретических основ программных средств на основе практикума и педагогической деятельности в школе во время педагогической практики. 
Согласно обозначенным направлениям учебный план и содержание дополнительной подготовки  выстроены таким образом, чтобы развивались и совершенствовались все компоненты профессионально-педагогической культуры учителя начальных классов: 

Гносеологический компонент:  Гносеологический компонент представляет собой умение педагога находить способы получения информации о мире, об учащихся, быстрого и творческого овладения научными методами исследования, способами изучения учащихся в связи с целями формирования личности. Тем самым обеспечивается творческое овладение научными методами изучения учащихся в целях принятия обоснованных решений в отношении их. 

Важной составляющей гностического компонента являются  как общекультурные знания, так и специальные знания: знания психолого-педагогических особенностей младших школьников, знания предмета информатика, знания по методике преподавания информатики в начальной школе.

В рамках курсов «Теоретические основы применения программных средств с практикумом» студенты получают предметные знания по теоретическим основам информатики. Здесь они знакомятся с историей развития, совершенствованием и перспективами развития вычислительной техники и ИКТ, а также с программным обеспечением, необходимым для преподавания информатики в начальной школе. 
Развитию гносеологического компонента содействует также теоретическое изучение основ общей методики преподавания информатики в начальной школе. Мы рассматриваем такие вопросы как: история введения информатики в школьный курс; методика преподавания информатики в начальной школе как одно из направлений развития педагогической науки, цели и задачи введения информатики в курс начальной школы, содержание курса информатики в начальной школе, организация обучения информатики в начальной школе. 

Психолого-педагогические особенности младших школьников студенты изучают на протяжении всего времени обучения в колледже в рамках методик преподавания всех предметов начальной школы: математики, русского языка, литературы, ИЗО, технологии и естествознания. 

Конструктивно-проективный компонент: Психологическим механизмом реализации данного компонента служит моделирование воспитательно-образовательного процесса. Конструктивно-проективные способности обеспечивают направленность деятельности и проявляются в умении ориентироваться на конечные цели, решать актуальные задачи с учетом психолого-педагогических особенностей детей младшего школьного возраста. Данный вид способностей обеспечивает реализацию тактических задач: составление тематического и поурочного планирований, отбор содержания уроков информатики, выбора соответствующего программного средства и формы проведения занятия. 

Перечисленные тактические задачи будущие учителя информатики учатся ставить и достигать при изучении частных вопросов методики преподавания информатики в начальной школе. В рамках этого предмета студенты изучают авторские программы преподавания информатики в начальной школе А.В. Горячева, Е.П. Бененсон,  М.С. Цветковой, А.В. Могилева и др. 

Мы рассмотрели требования ФГОС НОО и влияние информатики на метапредметные результаты начального образования, возможность применения интерактивных сред,  учли вопросы применения самых современных технологий,  таких как проектное и проблемное обучение. Также считаем необходимым,  связать изучение любого курса информатики для начальной школы с актуальными на сегодняшний день вопросами образовательной робототехники, через сопряжение с содержанием курса «Информатика и ИКТ в профессиональной деятельности».

При рассмотрении целей и задач особое внимание обращается на утверждение психологов о том, что основные логические структуры мышления формируются в возрасте от 5 до 11 лет, запоздалое формирование этих структур протекает с большими трудностями и часто остается незавершенным. Поэтому будущих учителей необходимо настраивать на то, что развитие логического мышления является одной из главных целей пропедевтического курса, и знать пути достижения этой цели. Для этого в ходе изучения курса они знакомятся с программными средами, позволяющими формировать логическое мышление: «Информатика в играх и задачах», «ЛогоМиры», «КуМир», «Scrath». 

Анализируя данный компонент, следует отметить: использование информационно-коммуникационных технологий в учебном процессе начальной школы может осуществляться в трёх формах: предмета, аспекта и средства. В качестве предмета ИКТ вводятся в учебные программы как курс информатики в начальной школе. Как аспект ИКТ является специфическим приложением к изучению других предметов и во внеклассной работе. В качестве средства ИКТ выступает как инструмент преподавания и обучения. Здесь ИКТ выступают в различных формах, таких, как тренировочные и практические упражнения и как средства поддержки процесса преподавания. Аспекты интерактивных технологий реализуются как в теоретической, так и практической подготовке будущих учителей начальной школы.
Помимо информационных дисциплин на развитие данного компонента оказывают влияние предметы курсов педагогики, психологии, теории и методики воспитания. 
Организационный компонент: Организационные способности служат не только организации процесса обучения в школе, но и самоорганизации деятельности преподавателя. Организаторская деятельность современного учителя предполагает его включение во взаимодействие не только с учениками и родителями, но и с другими преподавателями, участвующими совместно с ним в учебно-воспитательном процессе школы. 
Учителя информатики, как никто другой имеют возможность и основание организовывать деятельность детей, используя метод проектов. Проектная деятельность позволяет достигнуть конкретной дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию), которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом. Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Именно правильно организованная учителем работа над проектом, способствует сплочению коллектива вокруг определённой проблемы и цели. 

В работе групп класса над проектом учитель выступает в качестве консультанта. Для выполнения этой роли будущих учителей необходимо обучить следующим приёмам: выявлять и формулировать учебные и общеразвивающие проблемы, проводить качественный и информационный анализ выявленных проблем, «наталкивать» школьников на пути их решения, помогать находить источники информации и консультировать по поводу методов обработки найденной информации, анализировать, обобщать найденную информацию для достижения целей проекта. 

Коммуникативный компонент: Общение в деятельности учителя выступает не только средством воспитания учащихся, но и условием совершенствования профессионализма и источником развития личности самого учителя. Правила общения студенты осваивают в курсе психологии. При проведении занятий по курсу частной или конкретной методики студенты моделируют школьный учебный процесс, овладевают методами индивидуализированного обучения информатике, позволяющими обеспечивать быстрое освоение учащимися нового вида учебной деятельности - работы за компьютером. Реализуя возможность переходить от преимущественно игровых форм обучения к традиционным классным занятиям, создавать доверительные отношения между всеми участниками учебного процесса, обеспечивать гармоничное развитие личности учащихся, их информационное развитие. 

К коммуникативным относят и способности, обеспечивающие скорейшую адаптацию учеников начальной школы к правилам и условиям школьной жизни, способность вызывать доверие, сопереживание в любой деятельности учащихся. При проведении уроков информатики это особенно актуально, т.к. младший школьник сильно переживает из-за неудач, особенно если это любимый предмет (как известно, информатика является именно таким предметом), способность предвидеть и ликвидировать конфликты, т.е. задания по информатике должны строиться таким образом, чтобы ученик смог их выполнить. Помимо всего, основным средством общения выступает речь устная и письменная. При работе с учениками начальной школы преобладает устное общение педагога и учащегося. В связи с этим будущих учителей информатики следует учить выстраивать свою речь методически грамотной и научно-обоснованно и особое внимание уделять умению доступно оперировать специальной терминологией по предмету информатика. Все определения должны даваться на научном языке в доступной и понятной для учеников начальной школы форме. 

Перцептивно-рефлексивный компонент: Данный компонент способностей тесно связан с коммуникативным, он обращен к субъекту педагогического воздействия. Рефлексия - осознание действующим индивидом того, как он воспринимается партнером по общению. Курс психологии позволяет студентам развить перцептивно-рефлексивные способности, которые включают три вида чувствительности: Чувство объекта представляет собой особую чувствительность педагога к тому, какой отклик объекты реальной действительности находят у учащихся, в какой мере интересы и потребности совпадают с требованиями педагогической системы с одной стороны, и с тем, что им предъявляет в учебно-воспитательном процессе сам педагог. Чувство меры и такта проявляется в изменениях, происходящих в личности и деятельности учащегося под влиянием различных средств педагогического воздействия. Учитель должен отслеживать, какие изменения происходят, являются ли положительными или отрицательными, по каким признакам можно о них судить. Чувство причастности характеризуется чувствительностью педагога к недостаткам собственной деятельности, критичностью и ответственностью за учебный и воспитательный процесс. 

Закрепление, углубление, систематизация знаний происходят на практических занятиях курса методики преподавания информатики в начальной школе. В процессе учебного проектирования уроков с использованием игровых, логических, проектных заданий выполняются также работы по планированию уроков с применением тетрадей на печатной основе курса «Информатика в играх и задачах». 
Так сложены и реализуются на базе нашей образовательной организации – «Славгородский педагогический колледж» основные компоненты профессиональной подготовки будущих учителей информатики для начальной школы. Все они взаимосвязаны и образуют единое целое, влияют на творческую индивидуальность и стиль преподавания информатики в начальной школе.
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