[bookmark: _dx_frag_StartFragment]Когда-то, в стародавние времена, какой-то мудрый и странный человек додумался говорить правду не прямо, а опосредованно. Он изобрёл сказку. Вероятно, он вовсе ничего не изобретал: эта история просто зародилась в мыслях, когда он сидел у огня со своими детишками. И поведал правду такой, какой она ему в тот момент открылась.
Сейчас сложно даже вообразить, что было бы, если бы люди не догадались до этого жанра. Скольким персонажам суждено было бы кануть в небытие, так и не родившись! Зато теперь перед нами всё многообразие, всё множество сюжетов и красок. Кинематограф и мультипликация, а также индустрия игр сделали сказку не просто словами, а почти что живой плотью.
В этом всё-таки есть нечто судьбоносное. Нам верится, что люди не могли не изобрести чудесные истории. Потому что у каждой сказки есть высокое предназначение, которое должно было сбыться в любом случае, какие бы препятствия ни возникали на пути к этому.
Мудрость – это так просто. Вот забавное существо открывает глаза и осознаёт свою реальность. Как только что родившийся младенец, оно наивно в своём восприятии. Эта непосредственность по душе детям и взрослым. Такому герою хочется доверять, с ним приятно себя ассоциировать.
Сказка показывает нам человеческий путь, все испытания на пути к достижению успеха. Подвиги и открытия персонажа – отражение наших надежд, наших чаяний. И великое кажется простым, а простое – великим. Они переплетены так тесно, что уже нет места ложному пафосу или обманчивой скромности. Каждое я самоценно и велико. В этом радость жизни. Любой из нас заслуживает награды и доброй славы.
Верить в чудо очень легко. Из одной нашей мысли, из одного нашего желания может вырасти приключение, которое приведёт к небывалому результату. Если верить в добро, то реальность даст заветную подсказку. Конечно, успех не придёт сам, но помощь всегда под рукой – стоит вспомнить об этом.
Именно потому сказка – это правда. Она поднимает серый занавес скептического мышления, и мы видим, как на самом деле всё волшебно. Как после этого усомниться в существовании драконов? И разве можно перестать видеть во сне волшебный сундук со сказками?
Сказка учит нас быть детьми. Взрослый мир так иллюзорен. Его серьёзность дутая и надуманная. А истинная реальность – за его пределами. Вот почему эта номинация, как никакая другая, объединяет взрослых и детей. Ведь между нами нет никакого различия! Хотите убедиться в этом?
