                                         Мы сохраним тебя, русская речь….

Судьбы людей, время, история, культура… Все это чудесно выглядит благодаря языку, средствам общения. Что бы с ними было без нашей речи, без коммуникации….
В. Г. Распутин в своих произведениях затрагивает такую важную тему как развитие цивилизации. Все его герои рассуждают о проблеме развития общества. Валентин Григорьевич считает, что нам необходимо сохранять наш язык, ведь это наше культурное наследие. Ведь без языка мы бы не стали такими, какими сейчас являемся и мир, окружающий нас, был бы совершенно другим. Язык – наше прошлое, настоящее и будущее, наш способ общение и наш двигатель в развитии цивилизации. К сожалению, в наше время  молодежь относится к языку, как явлению вечному и обычному, не задумываясь над тем, как зыбко и дорого это явление. 
А все потому, что они не задумываются о том, как много значит в их жизни язык. Люди должны беречь родной язык: использовать как можно меньше жаргонизмов, заимствованных слов, сохранять культуру языка.
Современный публицист С. Казначеев очень взволнован этой проблемой. Много статей он посвятил теме сохранения чистоты речи. Кто же должен прививать людям бережное отношение к своему языку?! С. Казначеев считает, что “новые” заимствованные слова и жаргонизмы только портят нашу речь.
Ведь они буквально вытесняют слова, которые веками использовались русскоговорящими людьми, нашими прадедами. Например, в последнее время стало популярно использование латинских символов в письменной речи. Такие слова, как Zемфира, Шиф, Ве4ер, Allигатор и другие засоряют нашу письменную речь и притупляют наш разум. К сожалению, они очень часто встречаются в газетах, журналах и других печатных издательствах.
Только от нас самих зависит чистота и красота нашего родного русского языка. Мы должны беречь наш родной, исконный язык, как хрустальную вазу. 
Еще один современный публицист Н. Галь так же, как и С. Казначеев посвятил проблеме сохранение культуры речи несколько статей. В одной из них он указывает, что использование официально-делового стиля, отличающимся от других стилей речи обилием устойчивых сочетаний слов, неприемлемо совершенно в других стилях речи.
        Многие молодые люди в современном обществе считают, что использование жаргонизмов, штампов и прочих заимствований делает их “круче”. На самом же деле эти слова и словосочетания лишь портят, грабят и искажают наш язык, делая его примитивным и грубым. Сами же люди, использующие такие выражения, и термины, теряют индивидуальность и способность к абстрактному мышлению.
        Мы должны беречь наш язык от словесного мусора и хранить его красоту, ведь наш язык – это наше достояние, культура и богатство.
