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Педагогический совет № 2
Тема: «Итоги работы за полугодие. Реализация образовательного направления через проектную деятельность».
Разработала: Мелива Ольга Васильевна  

В соответствии с годовым планом работы на 2020-21 учебный год в ГБОУ Школа №74 в январе 2021 года состоялся педагогический совет (онлайн).
Был предоставлен отчет по итогам работы за 1-е полугодие учебного года.
Освещены следующие опросы:
1. Обсуждение проектной деятельности.
В первом полугодии в детском саду были проведены проекты в каждой группе. В своей работе мы использовали наиболее яркий, развивающий, интересный метод – проектная деятельность.
Это целенаправленная работа по развитию исследовательских способностей, специально организованное обеспечение детей умениям и навыкам проектного и исследовательского поиска. Это работа также важна потому, что самые прочные и ценные знания добываются самостоятельно в ходе собственных творческих изысканий.
В результате этой технологии дети становятся активными участниками воспитательного процесса. Это дает возможность познать себя, не ощущая “давления” взрослых. Опыт самостоятельной деятельности развивает в детях уверенность в своих силах, снижает тревожность при столкновении с проблемами, создает привычку самостоятельно искать пути решения.
Проектная деятельность позволяет любой коллектив превратить в сплоченную команду, где каждый ребенок чувствует себя нужным в решении важной задачи.
Проектная деятельность – это способ реализации педагогического процесса, основанный на взаимодействии педагогов, воспитанников и родителей.
Целью проектного метода в детском саду является: развитие свободной творческой личности.
Главное достоинство проектной деятельности – это то, что эта деятельность дает детям реальные представления о различным сторонах изучаемого объекта, о его взаимоотношениях с другими объектами и средой обитания.
2. Был представлен отчет о проектной деятельности в виде презентаций от каждой группы.
3. Подведены итоги по мероприятиям:
- Схематическое оформление групп «Новый год у ворот».
- Выставка новогодних поделок: Дед Мороз, Терем Деда Мороза, сказочная елочка, рождественская игрушка, Снежная королева, гирлянды, снеговик, Снегурочка, валенок.
- Новогодние праздники.
- Смотр-конкурс снежных скульптур «В новогодней сказке».
- Выставка рисунков «Зимнее волшебство».
- Спортивное развлечение «Зимние забавы на свежем воздухе».
В конце педсовета всем педагогам была выражена благодарность за активное участие в педагогическом процессе, за талант, творчество, отзывчивость.
