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 Сохраняя традиции…
Афганистан. Это слово я никогда не слышала раньше.  Ну, если только пару раз мельком по телевизору и в школе, но точно не обратила на него никакого внимания. Меня не интересовала история, мне она казалась чем-то далеким, чужим. Пока в начале февраля 2019г.  это слово я не прочитала в комнате моего крестного.  На  кубке и медалях, которые крестный достал из сумки,  было написано «Воин-афганец Михаил Федосеев».  В этот день я поняла, что история ближе, чем я думала, я дотронулась до  нее рукой.  Так  я начала свое знакомство с Афганистаном.
«Когда я училась в школе, мы часто бегали в школьный музей,  - начала мама, - музей памяти нашего земляка,  Михаила Юрьевича Федосеева, погибшего в Афганистане. Среди многих его вещей мне запомнилась тельняшка и большой портрет нашего героя». Так я узнала об Афганистане, о войне, о рядовом Федосееве, наводчике миномета. 
Наш земляк погиб в 1981г. в г. Кабул, в далекой стране, посмертно награжден орденом Красной звезды за проявленное мужество и героизм. Здесь, на родине, его ждала семья, мама Екатерина Федоровна, друзья, а он  погиб, как герой, исполняя долг защитника. Но память о нем живет и будет жить, и это не пустые слова.
Крестный рассказал, что это медали для очередного турнира, уже семнадцатого, баскетбольного турнира на кубок нашего земляка-героя. У истоков этого турнира стоит бывший директор школы с. Казанская Арчада Сизиков Александр Анатольевич. Впервые турнир прошел в 1993г. В то время за кубок «сражались» самые сильные баскетбольные команды района. За все время проведения турнира команда села Казанская Арчада одерживала победу 16 раз, лишь раз позволив увезти кубок с его почетного места в школьном музее. В 2001 и 2002г. команда крестного стали обладателями этого переходящего символа памяти, а он был признан одним из лучших игроков. 
«Этот кубок – символ истинного патриотизма, это уже часть меня, - говорил крестный,-  поэтому, когда закрыли школу, закрыли и турнир. Я должен был это продолжить. Этот турнир объединяет всех нас, жителей села, и тех, кто уехал в город, и тех, кто остался. На мой клич откликнулись многие».
Мой крестный, Лапшин Андрей, первый раз после перерыва организовал проведение турнира в ДК с. Александровка. И так с 2011г. Турнир на переходной кубок Федосеева Михаила снова проводится. Каждый год этот кубок собирает под одной крышей неравнодушных людей, неравнодушных к нашей истории, к нашим традициям, к нашей памяти. «Молодежь» и «ветераны» ( так называют себя команды Казанской Арчады) собирают средства, Заказывают в «Наградионе» медали, памятные призы. Всегда почетным гостем на этом турнире является мама воина-афганца Екатерина Федоровна.  Каждый раз она становится свидетелей того, как ее сын объединяет людей, делает их лучше, делает их настоящими людьми. 
В этом году турнир прошел в школе с. Кургановка. И хотя в турнире сейчас принимает участие не так много команд, главное, что он «жив». Теплая дружеская обстановка,  майки с портретом земляка и надписью «Мы помним! Мы гордимся!». Идет игра -  борьба друзей, односельчан, братьев, выступающих за разные команды. Но все - за одни убеждения. Кубок победителям вручает Екатерина Федоровна ( в этом году «молодежи»). После завершения - фото на память.
«Надеюсь,  мои дети и внуки, будут продолжать эту традицию. Для меня это важно. Это наш долг: помнить о них, наших героях, гордится их мужеством и учиться у них, настоящих патриотах нашей Родины,» - заканчивает ответ на мои вопросы крестный.
Он говорит, а я понимаю, что тоже хочу быть такой. Такой как мой крестный. Хочу знать свою историю, историю своей страны. Хочу сохранять традиции. Хочу помнить.
P.S. Уже после того, как я написала эту статью, мама сказала, что это не единственный турнир, организованный крестным. Уже 3 года он приводит в порядок заброшенное  поле и организует футбольный турнир в память о погибшем товарище Манцереве Дмитрии. И я не просто хочу быть такой, я обязательно буду.
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