	Тема занятия:

Цели:

Задачи:

Методы  и приемы:

Оборудование:

Ведущий:

Судья:

1.
Обществен-ный
обвинитель:

Судья:

Алкоголь:
Судья:

Нарколог:
(по слайду) 

Судья:

Акушер:

Судья:

Адвокат:
Судья:

Алкоголь:
(защищается)

2.
Обществен-ный

обвинитель:

Судья:

Врач нарколог:
Судья:

Врач нарколог:

Судья:

Наркота:
Реплика из зала:

Наркота:

Реплика из зала:
Наркота:

Реплика из зала:

Наркота:

Судья:

Искусство-вед:
3.
Обществен-ный

обвинитель :

Судья:

Курильщик:
Судья:

Ученый -химик:
Сигарета:
Судья:

Косметолог:

Судья:
Сигарета:
Судья:

Курящая девушка:
Косметолог:

Обществен-ный

обвинитель :

Судья:

Адвокат:
Судья:

Вредные вещества:

Судья:

Алкоголь:

Наркотик:

Сигарета:
	«Сделай свой выбор!»
(Суд над веществами, способствующими развитию вредных привычек)
(Ролевая игра.)
1) Показать всю пагубность влияния алкоголя, никотина, наркотиков на психическое и физическое здоровье человека; продолжить формирование ответственного отношения к своему здоровью и 
здоровью окружающих.
2) Показать, что здоровье ребят зависит от знаний и самостоятельного, обдуманного выбора.

а) Общеобразовательные:

· Усиление экологической направленности биологических знаний.

· Формирование у подростков представления о здоровом образе жизни.

· Приобретение учащимися знаний этического, гуманитарного характера, составляющих основу мировоззрения.

б) Воспитательные:

· Формирование и развитие нравственных качеств  школьников.

· Воспитание чувства личной ответственности за сохранение и улучшение среды нашей жизни, собственного здоровья и здоровья окружающих.

в) Развивающие:

· Развитие познавательного интереса, включение в познавательную деятельность.

· Развитие личностного самообразования.

· Разностороннее развитие личности: тренировка памяти, наблюдательности, творческих способностей, навыков анализа проблем и путей их решения.

· Развивать умения: самостоятельно приобретать, анализировать, учитывать и применять полученные знания.

Ролевая игра (предварительная подготовка: самостоятельная работа учащихся с литературой, подбор материала); заполнение таблицы, рассказ, беседа и др.

1) Слайды презентации «Вредные привычки и их влияние на организм  человека», таблицы.
2) Газеты и плакаты учащихся.
3) Литература по теме урока.
4) Таблицы «Вредные привычки: за и против».
5) Компьютер, ММ проектор, др. видеотехника.
6) Таблички с указанием ролей.
План урока.

1) Организационное начало.                                                                                  
 2) Вступительное слово ведущего. Тема, эпиграф, цель игры (судебного заседания). ( Подготовка к игре заранее. Опережающее задание, список литературы; распределение ролей в игре: судья, защитники, обвинитель, свидетели).

3) Развертывание игрового сюжета, поддержание условий имитируемой ситуации. (Цели, действия по внутренним игровым правилам).

4) Подведение итогов игры. Обобщение результатов (вынесение приговора). Анализ экспертной группы. Заключительное слово. Оценка участников.

5) Домашнее задание.

6) Проверка полученных знаний (если есть время).

Ход урока.

-Здравствуйте, садитесь. Сегодня у нас с вами необычный урок. У каждого из вас были темы, над которыми вы работали самостоятельно. Это такие темы как: «Наркотики и закон», «Наркомания и её последствия», «Курить – здоровью вредить»,   «Не теряй своего лица!» и другие.

Сегодня на уроке, в процессе судебного заседания мы познакомимся с важнейшими проблемами современности в области охраны здоровья человека. Вам необходимо будет дать самостоятельную оценку вредным  веществам и привычкам, вынести им обвинительный приговор или оправдательное решение.  По ходу урока вы заполняете таблицу «Вредные вещества и  привычки: за и против».  Она состоит из двух колонок. В первой вы будете записывать примеры положительного их воздействия; во второй колонке – примеры их отрицательного влияния. Эта таблица поможет вам принять решение и сделать вывод.

 Итак, тема сегодняшнего урока: 

 «Сделай свой выбор!»

(Суд над веществами, способствующими развитию вредных привычек)

Урок-суд.
Привычка – это тоже ведь зараза,

Привычка – тоже некая болезнь,

Она болит и заживёт не сразу,

С ней очень трудно жить, поверь!
Она растёт микробом в теле,

Она, как рана у тебя внутри.

Её не видно, но на самом деле

Она испепеляет и «горит».

Ей зародиться ничего не стоит,

Но виноват ты в этом только сам.

Она попросит, а потом заставит,

Приказы отдавая по часам.

Черная паутина пороков окутала землю: алкоголь, никотин, наркотики и самое страшное порождение 20 века – СПИД грозят уничтожить человечество.  

Остановись! Прислушайся!  Зачем себя и жизнь свою приносить в жертву?

С самого раннего детства человек стоит перед проблемой выбора: какой игрушкой играть, с кем дружить, какую выбрать профессию. Одни делают свой выбор, прислушиваясь к чужому мнению, другие – самостоятельно. 

 Несколько лет назад стало «модно» пить, курить, принимать наркотики. Мода для самоубийц! Мода смерти! Так что же ты выбираешь? Жизнь? Свою и своих детей, которые у тебя могут быть, или пойдешь в АД?

Сегодня, ребята, мы поговорим с вами о влиянии  на организм человека веществ, способствующих развитию вредных привычек.
Итак, суд. Суд над  веществами и привычками человека. Участие принимают: судья, общественный обвинитель, адвокат, табак, алкоголь, наркотики; свидетели защиты, свидетели обвинения.
Встать, суд идёт!

- Прошу внимания! Судебное разбирательство начинается! 

Заседание суда прошу считать открытым. Сегодня слушается дело № 125 о преступлениях против человечества, о злонамеренном нанесении ущерба здоровью населения. Обвиняются вредные привычки и вещества, их вызывающие: наркотики, алкоголь, табак.  В суд поступило заявление от родителей и учителей, ученых и врачей, которые просят рассмотреть ваше отрицательное поведение. Сегодня мы должны заслушать всех членов, которые обвиняют вредные вещества в их пагубном воздействии на организм человека, а также предоставить слово для защиты. Слово для обвинения предоставляется общественному обвинителю.
Я  обвиняю наркотики, табак и алкоголь в намеренном нанесении ущерба здоровью человека, приводящего в большинстве случаев к смерти. Начну по порядку. Алкоголь – наркотическое вещество. В организме он ослабляет процессы торможения в центральной нервной системе; ведёт к утрате таких качеств, как самообладание, самоконтроль; снижает умственную и физическую работоспособность, остроту зрения. Систематическое употребление алкоголя способствует возникновению опасного заболевания – алкоголизма. Алкоголь – это яд! И не один я так думаю, со мной согласен и поэт Владимир Владимирович Маяковский, который писал: «Не пейте спиртных напитков. Пьющим – яд, окружающим – пытка». 

 Алкоголь бесполезен, а часто просто опасен! 
Подсудимый, вам есть что сказать?   (Обращается к алкоголю).

Я не согласен с предъявленным обвинением.

Слушаем показания свидетелей. Суд предупреждает: все свидетели обязаны говорить правду, только правду и ничего кроме правды.

Слово предоставляется свидетелю обвинения – врачу наркологу.

Великий суд! Господин общественный обвинитель очень точно охарактеризовал этого негодяя, который называется алкоголем. Я совершенно с ним согласен. Смею вас заверить, что ничего хорошего в нём нет. Осмелюсь дополнить, что алкоголь влияет на все системы внутренних органов. (Работа по слайду.)  На нервную систему (головной мозг): замедляется реакция, нарушается равновесие. На мочевыделительную систему: поражаются клетки почечной паренхимы. На пищеварительную систему: риск развития цирроза печени, хронический гастрит, язвенная болезнь. На сердечно-сосудистую систему: нарушается сердечный цикл, снижается сила сокращений. Обратите внимание! (показать на слайд) При передозировке – летальный исход! Алкоголь виновен! Социальная деградация от алкоголизма у подростков происходит стремительно. Молодой организм быстро привыкает к алкоголю. 
Суд приглашает следующего свидетеля – акушер.
Господа! Алкоголь – самый заклятый враг будущности человеческого рода. Зелёный змий отравляет зловонным дыханием ещё не родившееся поколение. Подумайте, господа! Ещё не родились, а уже принесены ему в жертву! Как же это происходит? Систематическое употребление алкоголя вызывает повреждение зародышевых клеток – сперматозоидов и яйцеклеток, что может вызвать болезни плода и ребёнка.

Задумайтесь!  (работа по слайду)
- 90%  умственно отсталых детей – дети алкоголиков и пьющих родителей.
- В пьющих семьях 40% детей недоразвитые и больные.
- В пьющих семьях мертворожденные 
дети появляются в 2 раза чаще, а детская смертность в 3 раза выше.
- В состоянии опьянения совершается: 55% всех краж, 79% грабежей, 

 69% нападений. 

Я считаю необходимым вынести алкоголю высшую меру наказания: раз и навсегда покончить с этим врагом народа.

Слово предоставляется адвокату обвиняемого.

Систематическое употребление алкоголя способствует возникновению опасного заболевания – алкоголизма. В его появлении и развитии, господа, повинен сам человек. Зачем же он это делает? Мой подзащитный невиновен!
Подсудимый, вам есть что сказать?   (Обращается к алкоголю).

Господа! Только что меня здесь обвинили в бесполезности и вредности. Горько и обидно слышать мне эти слова. Вы оглянитесь вокруг и увидите, что я нужен. У вас нет аппетита – попробуйте выпить меня,  и аппетит обеспечен. У вас возникли неприятности на работе или в семье – я вас утешу. А если вы простыли или замёрзли – я вас согрею. Ну а если ты робкий – отведай меня, и ты из робкого станешь смелым. Наши далёкие предки пили отнюдь не для того, чтобы напиваться, а в строго определённых ситуациях, связанных с обрядами и обычаями.  Спаивание же народа безудержным становится в конце 19 века, когда ни один день отдыха не проходил без вина. Так что в бесполезности меня упрекнуть никак нельзя. У меня всё, господа!
Продолжим. Я  обвиняю также и наркотики в намеренном нанесении ущерба здоровью человека, приводящего в большинстве случаев к смерти.
 (По слайду).  Задумайтесь!
За последние 10 лет число смертей от употребления наркотиков увеличилось в России в 12 раз, а среди детей – в 42 раза!

Средняя продолжительность жизни наркомана после того, как он «сел на иглу», не превышает четырёх лет. 
Суд приглашает свидетеля обвинения – врача нарколога.
Около 500 млн человек на Земле употребляют наркотики. Только вдумайтесь в эту цифру! Посмотрите на представленную на слайде диаграмму возрастного состава лиц, употребляющих наркотики. Наибольший процент наркоманов приходится на возраст от 16 до 20 лет. 

Почему дети пробуют наркотики? 
(По слайду) Из опроса  больных я выявил следующие причины:
- Не смогли отказаться от предложения приятелей.
- Чтобы уйти от какой-то проблемы, стремясь казаться взрослее, из-за бравады.
- Желая вести себя раскованнее.
- С целью получить новые, необычные ощущения.
- При насильственном вовлечении.
- Из любопытства.
На сегодняшнем заседании суда мы должны осудить наркоманию как явление общественной жизни. Слово предоставляется наркотику. 
Принимай героин – и весь окружающий мир предстанет причудливой, красочной картиной. Отколбасишься по полной программе!
Но потом ты будешь чувствовать себя очень плохо, будешь разбитый и подавленный. И тебе будет очень-очень больно.

Да нет же! Только выкурив «травки», ты ощутишь фантастические переживания! Будешь прыгать, танцевать, плакать и смеяться, и даже летать в невесомости. Причём всё это одновременно.
Особая опасность «травки» в том, что после неё начинаешь принимать более сильные наркотики.
Рекомендую! ЛСД – самый классный галлюциноген! Ты отправляешься в путешествие, в котором «американские горки» покажутся тебе сущей ерундой.
А на следующее утро твоя голова будет болеть так, словно сто собак грызут её. И тебе сильно-сильно не захочется жить.
Всё это ерунда! Я невиновна! Многие звёзды эстрады тоже употребляли наркотики. Вот лишь некоторые имена: (по слайду)
· Элвис Пресли - певец

· Мэрилин  Монро - актриса

· Джуди Гарленд – актриса

· Джим Моррисон – вокалист

· Джимми Хендрикс – гитарист

· Владимир Высоцкий – бард, поэт, актёр

· Анатолий Крупнов – основатель группы «Чёрный обелиск»

· Игорь Сорин – один из «Иванушек»

Садитесь, обвиняемая! Слово для дачи показаний предоставляется искусствоведу.
Они действительно употребляли наркотики, но к чему это привело?
 Я расскажу о судьбе талантливого человека – поэте, певце, актёре Владимире Высоцком. 25 января 2008 года ему исполнилось бы 70 лет, но его уже 28 лет нет с нами. Он родился в Москве.  Закончив в 1960 году школу - студию МХАТа, работал в Московских театрах. Имя Высоцкого для многих людей свято и неприкосновенно. Но тяжелые недуги сопровождали всю его жизнь. Существует мнение, что он начал принимать наркотики, чтобы снять синдром алкогольного похмелья. В 1980 году Высоцкий предпринимает отчаянные попытки излечиться от наркомании. Не помогает даже мучительная процедура очистки крови. Он всё понял и осознал, но было достаточно поздно.

 Так он писал:
Сам виноват – и слёзы лью и охаю;

Попал в чужую колею глубокую,

Я цели намечал на выбор сам –

А вот теперь из колеи не выбраться.

Крутые, скользкие края имеет эта колея.

(видеофрагмент)

17 июля 1980 года – последний концерт в Калининграде.

18 июля 1980 года – последний спектакль в театре на Таганке. Врачи за кулисами поддерживали уколами периодически теряющего сознание артиста. 25 июля 1980 года Владимира Высоцкого не стало. Смерть его была неожиданной. Она потрясла огромное количество людей. Это выражение 
неслучайно «Встреча с наркотиками – прощание с близкими». Запомните!
Продолжим. 
Я  обвиняю также и сигарету в намеренном нанесении ущерба здоровью человека. 

Всё начинается с одной затяжки,

А дальше стал её рабом.

Спасенье видишь в ней

От жизни тяжкой,

Но жжешь себя

Ты пепельным огнём.

Есть такая присказка. «Если бы молодость знала, если бы старость могла». Начать – проще всего, а вот привыкнув, бросить ...очень трудно. Сигарета виновна!
Для дачи показаний приглашается свидетель обвинения – курильщик.
Уважаемый суд! Посмотрите на меня. Какой я худой, бледный. Мои зубы разрушены. У меня хронический бронхит, по ночам кашляю, спать в семье никому не даю. И во всём виновата Сигарета. А ведь курю я всего только 4 года.  Вот к чему привела вредная привычка. О, подлая, вонючая Сигарета, что ты сделала со мной! Я считаю, её надо судить по всей строгости закона!

Слово предоставляется следующему свидетелю обвинения:  ученому-химику.
Основной компонент табачного дыма, вызывающий зависимость у человека, - это никотин. Чрезвычайно сильный яд, действующий преимущественно на нервную систему, пищеварительную, а также на дыхательную и сердечно-сосудистую системы. Посмотрите, сколько ядов входит в состав  табачного дыма (слайд). В дыме одной сигареты содержится более 20 ядовитых веществ, большая часть из них выделяется в окружающую среду, заставляя некурящих быть пассивными курильщиками. Пребывание некурящего в течение одного часа в накуренном помещении равносильно выкуриванию четырёх сигарет. Активное курение отнимает 8-10 лет жизни. Поэтому сигарету можно назвать убийцей.
Мною был проведён опыт. Представим, что прозрачная пластиковая бутылка – это лёгкие. Я поместил в бутылку ватные тампоны, предположив, что это клетки лёгких. Сжав бутылку, выдавил из неё воздух. В крышке находится трубка, в которую вставлена сигарета. Зажег сигарету и медленно ослаблял давление на бутылку. Наш прибор «выкурил» сигарету. И что я увидел? Ватный тампон частично потемнел; а на стенках бутылки появился черно-коричневый налёт, ощущался неприятный запах. Такие изменения произошли только после одной выкуренной сигареты. Теперь мы точно можем представить, какие бывают легкие у курильщика. Итак, мы с вами убедились, как влияет никотин и другие компоненты на легкие. Сигарета виновна!
                   Дело тут не в никотине,

                   Не в синильной кислоте,

                   Дело тут в самом процессе,

                   В той уж «взрослой» красоте.

Приглашается для дачи показаний свидетель – врач-косметолог.
Курящего человека выдаёт цвет его лица. Оно становится бледным и серым. Курящие женщины, как правило, рано стареют. Употребление табака женщинами всегда считалось признаками дурного тона. Степан Щипачев – современный поэт, пишет так:

Не бери с подруг пример, не надо.

Ты других не хуже, не грубей.

На окурках след губной помады

Лишь брезгливость вызовет к тебе.

Лучше в рот возьми сирени 
Ветку, горькую от рос,

Чтоб любимый днём весенним

Терпкий привкус на губах унёс.

Самой грозной расплатой за курение оказывается рак легких. 90 % всех больных раком – это заядлые курильщики. Процент заболевания раком желудка, полости рта, почек у курильщиков встречается в пять раз чаще!  Посмотрите! (видеофрагмент на экране)

(Сигарете)  Я снова призываю вас, сигарета, к благоразумию и предлагаю самой признаться в своих антигуманных поступках. 
Нет, я отказываюсь. Я делаю человека уверенным при любых обстоятельствах. Люди курят, чтобы снять усталость. Манипуляция с сигаретой при курении – для молодёжи истинное удовольствие. Курение вызывает приятные ощущения. Начало курения у юношей связано со стремлением подражать взрослым, с представлениями о самостоятельности, силе, мужественности; для девушек – это способ легко познакомиться.
Вот что я сочинила:

Сигарета думать помогает,

Человеческую активность повышает.

В работе – это первый друг!

Я лучшая из всех подруг.  

Моей вины ни в чём нет!

Слово предоставляется свидетелю защиты – курящая девушка.
Курение - это модно. И вообще курящая девушка выглядит кокетливо. Вы только представьте себе. Я сажусь за столик в кафе, неторопливо распечатываю сигаретную пачку, извлекаю из неё сигарету, задумчиво её разминаю пальчиками с безупречным маникюром, закуриваю от пламени красивой зажигалки или манерно поднесенной спички, которые, наверняка, мне предложит посторонний  юноша. Затем сбрасываю пепел изящным постукиванием пальца по сигарете. А если ешё и пускание колечек – это просто «класс». Как же это модно, современно!
Все говорят: «не кури, не кури». А что взамен?

Зарядка, физкультура, спорт! Давайте и мы с вами проведём физкультминутку!  (проводит)
Печально, но факт: если в делах мы методично всё продумываем, просчитываем, то в вопросах здоровья крепко надеемся на русское «авось». А это ненадёжный партнёр! Уважаемый господин судья! Я взываю к справедливости. Обвиняемые алкоголь, наркотики, сигарета должны быть признаны виновными и наказаны. Так как представляют опасность для общества. Притворившись другом, они сочувствуют человеку и часто уводят его в мир грёз. Я считаю, что за своё антигуманное поведение они должны быть сурово наказаны. Обвинение требует вынесения подсудимым смертного приговора.
Спасибо. Теперь слово предоставляется Адвокату.
Уважаемый суд! Вы выслушали яркую и во многом справедливую речь господина обвинителя. Я уверен, что она никого из вас не оставила равнодушным. Я мало что могу добавить к выше сказанному, но, прежде чем моим подзащитным вынесут приговор, я бы хотел обратить ваше внимание на следующие обстоятельства. Во-первых, люди пробуют выше перечисленные вещества из-за стремления к необычности, таинственности.  Во-вторых, некоторые из выше указанных веществ имеют и положительное значение. В-третьих, позвольте вас спросить. А где в это время были вы, родители и близкие, почему не вмешались?  Уважаемый суд, я прошу учесть все эти факты, как смягчающие вину обстоятельства, и разделить вину между подсудимыми и человеком. Сегодняшний суд  - не суд над вредными привычками, а суд над низко культурными людьми. Которые превратили наркотические средства в исчадье зла. Я призываю бороться с плохими человеческими привычками и низким уровнем нравственности. Я призываю человека заботиться о своём здоровье и здоровье своих близких. Свои знания и власть над природой человек должен использовать только в добрых и полезных целях. 
Мы выслушали свидетелей. После всего, что мы здесь узнали, что же нам делать с подсудимыми?  На всяком суде слово даётся обвиняемому. Подсудимые, встаньте! У вас есть что сказать в своё оправдание?.
- Мы всего лишь пешки в руках человека.
- Пробовать или нет «таинственные» вещества решать только человеку.

- Человек свободен в своём выборе.

Какое решение нам принять?

Прошу внимания!

Внимательно изучив материалы дела, мы установили. За последний век человечество подошло к опасной черте, поэтому на первое место встали такие проблемы, как спасение всего живого на Земле, самой жизни и подрастающего поколения, что имеет особо важное значение и требует принятия решительных и действенных мер.  

Исходя из этого суд постановил:
1) Признать вредные привычки и вещества, их вызывающие, виновными в деградации и гибели человека.

2) Приговорить их  к высшей мере наказания.

3)Объявить всеобщую, постоянную и упорную борьбу.

4) Изгнать из жизни человека.
5) Человек должен признать и свою вину!
Вредные привычки, которые прилипают, пристают к молодым людям, становятся впоследствии причиной многих недугов, неприятностей. Чтобы лучше это запомнить, я раздаю памятки, которые вы должны выучить. Полюбите себя – свой мозг, свою печень, почки, своё сердце – они живые, они страдают, болеют, задыхаются!!! Давайте не будем рабами вредных привычек! 

Судебное заседание объявляю закрытым. Спасибо за внимание!
- Получается так, что человек сам себе подписывает смертный приговор!

- Получается так!

- Какой ужас!

Подведение итогов.

- Из всего выше сказанного мы должны сделать вывод. Пожалуйста, проанализируйте таблицы, заполняемые в ходе урока и ответьте на вопрос: «Вредные вещества и привычки: за и против»?
- Что вы записали в первом столбике и во втором?                   
 - Дополнения? (ответы учащихся)

Давайте вспомним, наш урок называется «Сделай свой выбор!»  Так какой же выбор сделали вы?  (ответ учащихся).
Ну что ж, мой друг, решенье за тобой –

 Ты вправе сам командовать судьбой.

Ты согласиться можешь, но отказ

Окажется получше в сотню раз.

Ты вправе жизнь свою спасти.

Подумай, может ты на правильном пути.

Но если всё-таки успел свернуть,

То потрудись себе здоровье ты вернуть!           

- Тестирование (если есть время).
Игра завершена. Оценки за урок будут выставлены с учетом докладов и рефератов, которые вы сделали по этой теме.

Домашнее задание  - это таблицы и конспект, которые вы получили сегодня на уроке. Вклейте в тетрадь. 

И закончить урок мне хотелось бы такими словами, обращением.
- Вы слышите время? Слушайте! Оно стучится в ваши сердца, взывает к вашему разуму: «Пора сделать выбор! Пора определить свою жизненную позицию и жить достойно!» Так скажи же себе: «Я хочу жить! Я выбираю жизнь!»

Урок закончен. До свидания!
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