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История военно-следственных органов и их место в обеспечении законности в войсках.
	Актуальность  выбранной мной темы исследования заключается в том, что те особенности , которые связаны с прохождением государственной службы в Следственном комитете, вызывают достаточно много спорных вопросов как среди ученых, так и практикующих юристов. Кроме того, стоит отметить, что не меньшей важностью обладает вопрос, затрагивающий правовой статус следственных органов и его руководящих структур.  Правовое положение военного следователя, история которого уходит вглубь времен, должно также подлежать обязательному рассмотрению.
  и социальные   к росту  , модернизации их   и технической  . Сущность же   работы   заключена в , но в то же  и сложной   : раскрытие и  . В результате  что,  укрепления   государства   приоритетным ,  всестороннее   работы   системы.   подвергаются и   органы, от   которых   эффективности  с  в Вооруженных  и  воинских  и . Укрепление и  , правопорядка и  , боеспособности   являются  . 
	Известным   и правоведом Н.В.   сказано  : « в значительной   в своих   уголовной »[footnoteRef:1].  данное ,  сказать, что   следователя в   является  и  в особом  с  и взглядами   времени. [1:  Серов Д.О. Первые органы следствия России (1713 - 1723 гг.)// Российский следователь. 2014. №14. С. 48-52.
] 

	  следствия   Петром I в    «майорская »,  задачей   расследование  . Однако   регулирования со   не было.   органов  за   образованных   армии,   являлись  и  полки.   воинских  был  высок, что   Сената   следственной .  подчинение   главе   обеспечивать  и , а также  при  уголовных дел.[footnoteRef:2]   смерти  I  военного   конец и «»  были .  спустя 150 лет,  к  государством   II, была   по созданию   органом.   теперь   лишь при  . Они назначались на   императора, а  по  Главного  . Свидетельством о   военного   положения  141  устава, в  , что должности   могли   не только   прокурора, но и  . Была   следователя за   – дисциплинарная и  . В данном   следственные   до 1917 . [2:  Серов Д.О. Из истории организации и деятельности «майорских» следственных канцелярий (1713-1723 гг.) // Сборник науч. статей и публикаций. - СПб., 2001. - Вып. 1, 2.- С. 74.
] 

	 3 Декрета   комиссаров  «О » военное   упразднено. С   военное   по новому   - в составе  .  Первым  в  закреплении   статуса   органов   4 постановления   комитета  и  народных   от 30 января   «Об изменении и   о военных  и  прокуратуре»,   «При   состоят  , согласно ,  прокурором   Союза ССР по  с  Комиссариатом по  и  Делам».   постановлению   назначались   уровня,  в  подтверждалось   Суда  или его  помощников.  же  либо   Суда  или его  помощником.
	  статей   « О прокуратуре » и УПК  , можно   выводы:
-   обладали   статусом :   военной  и .
- процессуальная   была , так как он  от прокурора,   право  в его 
-  работа   на использовании   комитета 
-  высокие  к  на должность   : наличие   образования,  , высокие  и  качества.
	  на пути   российского   следствия   Федерального  от  г. № 87ФЗ «О внесении  в  кодекс   и «О прокуратуре  » и  Федерального  от  г. № 90ФЗ «О внесении  в  кодекс  » , установивших   функций в   надзора за   при производстве ,  следствия и   дел в судах, с  , и организации и   действий – с . 
Но  главным   этапа   то, что на основании   Российской  от  г. № 1004 «  комитета при   Федерации» в   государственного  в  исполнения  об  судопроизводстве  г.  учреждено   самостоятельное  –  комитет при   Федерации. Ему   полномочия  , касающиеся  и  уголовных дел. В   комитета было   военное   с центральным ,  следственными  по , соединениям и . Как бы  это не звучало, но во все   поражала  те , законность и  , демонстрировала  .  В интервью  А. С.  в  агентстве «»  следующее :
«— , что офицерский   становым   армии.  же , что он все более   на ее «могильщика».   преступность   армию?
—  для  разберемся в . Я, , считал и , что  «офицерская »,  с легкой   стало  в  обществе,  , неточно. Это  не то же , что воинские . Их  строго   кодексом 
, где они, кстати ,  преступлениями   службы. К их   такие  , как, например,  , дезертирство,   несения  , оставление   корабля и  ряд . Коррупционные же , о  мы с вами , не  к тем преступлениям,   исключительно .
Не так , например,  , что согласно ,  всего   врачей,   и рядовых   внутренних дел. Но   этого  и в  не придет   выражение «  преступность» или « ». В свете ,  мне, в чем провинились ? Чем  такое  к ?»[footnoteRef:3]Продолжая  , стоит , что  военные   связаны с  ,  субъектом   выступает  , то есть то ,  обладает  и  признаками,  его  черты. В   таковыми   те, в отношении  -следственные   производить  . Они уполномочены   сообщений о  и  расследование по   делам: ,  совершены  и , проходящими  , а так же те , которые   гражданского   Сил Российской  и  воинских  в  с выполнением ими   обязанностей или на   назначения. [3:  Интервью заместителя председателя Следственного комитета Российской Федерации руководителя Главного военного следственного управления генерал-лейтенанта юстиции А.С. Сорочкина в Информационном агентстве «ГАРАНТ» 2011г.] 

	  реформирования   ознаменовался  в  15.01.2011 г.   от 28.12.2010 г. № 403ФЗ «О   Российской » , на  которого   был выведен из   и преобразован в   государственный  –  комитет   , осуществляющий  в  уголовного . 
Это  имеет   значение:  за  существования   и Российской   абсолютно   орган, в   входит   следствия по   категории дел.
 № 403ФЗ , что руководство   комитета   Российской  . 
В  Федерального  № 403ФЗ  Президента   от 14.01.2011 г. № 38 «  Следственного   Федерации»   Положение о   Российской  ,  основные   комитета,   и полномочия,   службы в   и организацию его .
 образом,   после его  из  прокуратуры   место в   системе: он не  ни в  из ветвей  , ни в структуру о  другого .
	 к тематике  , стоит , что на  Федерального  «О  комитете  », военно-следственные   свои  в  уголовного  в тех , в которых в    военная . Их  распространены на , , проходящих  ,  лиц гражданского   сил и иных  , судей   и прокурорских   военной .   из значимости  и  военных   статус   поднят до   военного  .
	Структура   соответствует   делению РФ и  в :
- Главное  , которое  в  аппарат СК
-   следственных  по  округам, ,  войскам   и г. Москве
- 142   по гарнизонам,   военным .
 Президента   от 27 июня  г. № 481 «О  изменений в   Российской  от 14  2011   № 38 « деятельности   Российской » и в  должностей в   Российской , по  предусмотрено   специальных ,  этим »  численность   органов  в  2119  . Три  от этого   штатная  .
Сотрудники  , как говорилось ,  военнослужащими и   в Вооруженных   Федерации и   формированиях в  с  Законом «О   и военной », а  имеют ряд ,  определены   законами как «О  » и « О Следственном   Федерации».
  ведут  с  в силовых .  черта   следователя –   и нравственные .  добиваться   законодательства  . Совершенно не  В.В.  в своём   Собранию от  г.  отмечено :«  должен   к тем, кто сознательно  на  преступление,   жизни ,  общества и . И , закон   гуманен к тем, кто »[footnoteRef:4]. [4:  Послание Президента РФ Федеральному Собранию от 03.12.2015 "Послание Президента Российской Федерации"
] 

 образом,    органы   элементом   системы  , основной   является   и правопорядка в  . 
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