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В течение человеческой истории в изобразительном искусстве менялись формы выражения чувств и эмоций. Однако содержание многих образов, дошедших до нас из глубокой древности, по-прежнему понятно и близко нам. Дерево корнями, уходящее в землю, как символ жизни, ее продолжения – столь же дорого нам, столь же значительно для нас, как и для наших предков, чьи представления о мире сохранились в их произведениях. Стремление к творчеству заложено в природе человека. Необходимым условием такого развития является доступность познания окружающего мира и человеческой культуры. Одна из важнейших составляющих полноценного развития личности – отношение к природе как к своему «второму дому», формирование чувства единства и духовного родства с ним.
В народном творчестве сохранена память многих поколений. Оно доносит до нас образы и символы, отражающие глубинное родство наших предков с природой. Это естественное единение с природой открывается нам в легендах и сказках, произведениях прикладного искусства, вышивках, резьбе по дереву, песнях. Среди образов, выражающих такое единство с природой, есть и образ «древа жизни». Не случайно именно дерево часто ассоциируется с представлением о жизни, ее многообразии и единстве. У древних славян можно встретить символические изображения деревьев, которые олицетворяют саму жизнь, идею роста. Ветви – символ многообразия, произрастающего из единого, - ствола. Дерево как символ жизни иногда совмещается с изображением Матери-Земли («женщина-дерево»), как прародительницы всего живого. Два символа несут единое содержание: жизнь и ее продолжение, возрождение.

Этот образ мы находим и в творчестве русских художников. Он проникнут особым лиризмом и особым очеловеченным отношением художников. Образ дерева в картинах Левитана, Шишкина, Саврасова и многих других художников прошлого и настоящего созвучен стихотворным строкам Пушкина, Лермонтова, Есенина… Музыкальность их поэтических произведений вызывает в памяти музыку Чайковского, Рахманиного, Бородин. Так единая тема проходит через произведения разных авторов и разных видов искусства.                                    

С давних времен во многих странах люди изображали деревья, связывая с ними свое ощущение природы.

Художники стран Востока ставили перед собой задачу раскрыть ее душу. Они шли путем уединения, отречение от земных привязанностей. Основная особенность искусства Китая и Японии – это раскрытие большого через малое. Такой подход присущ как древним, так и современным художникам. 

Средневековье использует природу в качестве символа.

 Возрождение и в изображении природы выражает мировоззрение эпохи – взаимосвязь человека и природы.
В 16-м веке складывается понятие «пейзажист». Голландцы в изображении деревьев стремятся придать им «портретное сходство», очеловечить.

17-й век – возникают личностные подходы к изображению природы: вдохновенно живописный, обобщенный, динамический. Среда становится изобразительной через решение проблем света и пространства.

18-й век – в пейзаже чувственность и утонченность.

19-й век – появляется скульптурность, силуэтность. Явления приобретают отвлеченный, неконкретный характер. Развивается повествовательный рассказ о явлениях природы и стремление к натурализму, «запечатлеть голую правду о жизни», создать обобщенный поэтический образ природы. Возникает пейзаж – настроение.

Русский пейзаж – выражение человеческой души,

20-й век – торжество графической четкости. Линии выражают внутренний образ, его идею. Стремление к знаковости. Отсекание всего сколько-нибудь изменчивого, только логика внутреннего строения. Скульптурно-пластический и ритмический строй пейзажа.

Постижение вечных истин, осмысление их на уровне обучения невозможно без развития способности воспринимать, сопереживать, чувствовать окружающую жизнь, понимать связь настоящего и прошлого, а значит – и будущего. Развитие этих качеств начинается с раннего детства и необходимо для формирования полноценной, культурной личности.

Для того, чтобы у детей возникла потребность в художественном творчестве, необходимы:

- диалог между учителем и учеником;

-воспитание в ребенке на протяжении всех лет обучения «взгляда художника»;

-развитие в каждом ребенке склонности к наблюдению. Знакомство со знакомым;

-стремление развивать через искусство и художественное творчество выражение своего Я, своих индивидуальных интересов;

-смена различных языков пластических искусств: изобразительных, декоративных, конструктивных. Направленных на развитие индивидуальных особенностей каждого ребенка. Такая смена дает возможность поддерживать интерес к художественному творчеству на протяжении всего обучения в школе;

-изучение культуры разных эпох и народов в контексте культуры того народа, на территории которого живет ребенок;

-воспитание активной жизненной позиции, участие в культурной жизни.

Обобщенный опыт человеческого восприятия мира природы, разность подходов каждой эпохи, их культурного наследия – все это богатство делает нас, современных людей, более разносторонними, раздвигает горизонты нашего видения и понимания жизни. Каждый человек неповторим, уникален как личность. Каждая эпоха, прожитая человечеством, так же многогранна, уникальна и неповторима.
Знать, понимать, чувствовать прошлое – это возможность осуществиться в настоящем, на новом уровне, с учетом современности, по-своему, осмыслить и осуществить идею, движущую умами целой эпохи. Из века в век путешествуют некоторые темы творчества. Такие «вечные» темы как тема молодости и старости, тема своего места в жизни, дома, родины, жизни и смерти – могут раскрываться в самых разных жанрах. Жанр пейзажа не является исключением, создавая обобщенные образы – символы. Так у Куинджи или Левитана на утро или сумерки могут наводить на мысль не только о времени суток, но и времени нашей жизни. «Вечный покой» - в природе и в душе человека.
Композицию урока, его драматургию необходимо выстраивать так, чтобы знакомство с отдельными произведениями искусства становилось знакомством с целой эпохой, ведь замысел, творчество, жизнь отдельного человека неотделимы от его времени. Постепенно от класса к классу, раздвигаются горизонты мира искусств, а вместе с ними – и рамки собственного творчества ребят. Задача приобщения юного человека к культуре не может быть решена только через теорию, чтение книг и беседы. Необходимо дать возможность детям получить свой собственный опыт творческой работы.
Каждую эпоху мы пытаемся осмыслить как в содержательном ракурсе (что интересовало людей, о чем они думали, каким идеалам следовали и поклонялись), так и с точки зрения формы, в которую облекались эти идеи. Такой подход дает возможность, не копируя, создавать свое, - в духе того времени, о котором идет речь, или используя принятые тогда приемы.
Изобразительное искусство ставит перед собой главную задачу формирования художественной культуры, являющейся неотъемлемой частью духовной культуры человека. Осуществить эту задачу можно путем воспитания в учащихся «взгляда художника» и потребности к художественному творчеству.
Такой подход дает возможность сделать искусство и творческую деятельность учащегося частью его жизни, а не предметом, который существует отдельно от нас, сам по себе.
Важно, с первых занятий ребята могли почувствовать свое единство с природой. Как только возникает чувство того, что ты – ее часть, меняется отношение к ней. Начинается процесс знакомства с природой заново. Знакомство приводит к углубленному вниманию. Следующий шаг – когда ребята начинают понимать, что наш главный учитель – природа, у которой можно учиться всю свою жизнь. Ребенок, если этот процесс происходит с кистью или карандашом в руке, чувствует себя не сторонним наблюдателем, а как бы соавтором произведения великого мастера. Целью становится обнаружить скрытый смысл природных явлений, отбрасывая второстепенное и, пытаясь раскрыть душу предмета. Шаг за шагом приходим мы к тому, что природа – источник вдохновения и фантазии.
Цвет человек любит с раннего детства, а красоту черно-белого начинает понимать далеко не сразу. Тут важно подойти к этой, более изысканной красоте. Так человек постигающий красоту графики, изобразительные возможности линий и пятен, может глубже понять содержание произведений искусства. Линия принадлежит и графике, и живописи. Без линий немыслима изобразительная деятельность.
Без линий мы не можем обойтись при изучении форм природы. Образ дерева, такого близкого человеку, становится для ребят одним из любимых. На разных уровнях освоения программы  разные задачи, помогающие освоить различные подходы к этой теме. Различны и материалы.

В младших классах, когда идет знакомство и освоение линии, как средства выразительности для создания настроения, хорошо использовать мягкие графические материалы – уголь, сангину, которые очень живо могут передать замысел. У каждого он свой, но все стараются передать настроение. У кого-то березка грустно опустила ветки-руки. А рядом, у соседа дуб радостно подставляет ветви солнцу. Позже мы стараемся осуществить живописный подход к созданию образа дерева в пейзажном жанре. Здесь мы ведем разговор о сочетании цветов, общем характере силуэта.
Композиционное решение также важно для создания художественного образа. Здесь можно показать ребятам, что бывают разные решения: можно использовать пустое пространство, чтобы в центре его поместить своего героя, а можно наоборот – окружить его молодой порослью, чтоб подчеркнуть его мощь, статность или другие характерные черты. Использование натуральных зарисовок помогает постижению внутренней сущности предмета. Происходит не просто копирование натуры, а процесс творческой переработки визуальной информации, отбор самых существенных черт изображаемого, выбор определенной среды. Так дети подводятся к созданию художественного образа.
Со старшими можно работать гораздо серьезнее, обобщая, создавая «портрет» дерева со своей судьбой, наполняя образ внутренней динамикой. Конечно, мы обращаемся, за помощью к разным художникам, стараемся понять их взгляд, видение, философию жизни, времени, в котором жил художник. Обращаем внимание на то, как из натурных эскизов создавались обобщенные образы русской природы. В творчестве художников 20-го века можно проследить пластичность формы, ритм стволов и веток, и всей композиции в целом. Глубокое изучение архитектуры, живописи, скульптуры великих мастеров прошлого обогащаем ассоциативный ряд. Тогда лиственницы в парке могут напомнить колонны готического храма, а сук или ветка на дереве – может представиться рукой человека. Мы видим, что все взаимосвязано в мире. Через пейзаж, через портрет дерева можно раскрыть самые важные темы: тему мужества и героизма, тему жизни, отданной во имя жизни, тему молодости и старости.
Лев Толстой пишет: «Старый корявый дуб, вновь зазеленевший и обросший густой сочной листвой, раскрыл Андрею Болконскому тайны жажды жизни и вечного возрождения с той особой простотой и бесспорностью, которые, недоступны философскому трактату». Проблема возрождающейся жизни может быть поднята и в портрете человека, и в изображении дерева, если художнику удалось создать художественный образ, поднятый до уровня общечеловеческих ценностей. Мы от начала жизни до конца ее чувствуем свою неразрывную связь с природой. Она тоже чувствует на себе наше воздействие, предвещая нам глобальную катастрофу, если мы не научимся ее сохранять, если не научим своих детей понимать ее.
Уроки изобразительного искусства становится возможностью для осуществления этой цели. Через изображение природы можно выразить великое многообразие чувств человека нашего времени, его мысли и идеи. Поэтому, наверное, художники так часто обращаются к пейзажу, удивительному миру растений, вечному познанию жизни.

Самым главным моментом воспитания, направленного на формирование художественно-творческой активности, я считаю возможность для ребенка участвовать в творческом процессе. То есть возможность попробовать себе во всех видах художественного творчества и, одновременно с этим, обращение к богатому наследию культуры разных эпох и народов. Такой синтез приводит к выделению для каждого ребенка одной из сфер художественной деятельности, более для него близкой и интересной.

Детские творческие работы:
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Паршакова Полина, 10 лет                                       Ременникова Таня, 11 лет
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Спешилова Наташа, 12 лет                                           Левитан Юля, 13 лет
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