«Формирование коммуникативных УУД на уроках окружающего мира в начальной школе»

В двадцать первом веке мы столкнулись с новыми переменами. Активно развивается наука и техника, создаются все новые и новые технологии. Все эти нововведения сильно изменили жизнь современного человека, облегчили ее, сделали мобильнее. Но, несмотря на все это, с каждым днем знания обновляются быстрым темпом и, на протяжении жизни, человеку приходится часто переучиваться, осваивать новые профессии, общаться. Сейчас мы можем наблюдать, что людям трудно вести диалог с незнакомыми людьми, особенно при устройстве на работу. Все трудности в общение начинаются еще с детства, большинство детей в школах не могут взаимодействовать в спонтанных группах или выстроить простой диалог. Подобные проблемы в основном связаны с недостаточным уровнем сформированности у детей коммуникативных умений.

 В наше время важнейшей задачей учителя становится формирование универсальных учебных действий у младших школьников. Педагогу следует формировать настоящую  личность, занимающую активную жизненную позицию, умеющую решать проблемы различного характера. Сегодня обучение является наиболее эффективным, если учитель не просто сообщает знания ученикам, но и взаимодействует с ними, предоставляя возможность ребёнку определять пути достижения определённых целей. Необходимо воспитать разностороннюю личность, которая будет готова к реальной жизни. Обучение в школе становится процессом взаимодействия учеников с учителем и одноклассниками. Учащийся должен стать активным участником образовательного процесса и, в сотрудничестве с педагогом или другими учениками, решать поставленные перед ним проблемы реальной жизни.  Успешное освоение ребёнком знаний ещё не гарантирует его благополучную социализацию как в образовательном учреждении, так и после его окончания.

 Коммуникативные умения определяются исследователями как свойства и способности, обеспечивающие успешность общения человека с другими людьми и как специфические способы деятельности общения, обеспечивающие достижение его целей.
 В качестве одного из основных критериев эффективности учебно-воспитательного процесса рассматривать формирование индивидуальности учащихся, талантливых, способных, усердных, с развитыми коммуникативными универсальными учебными действиями, участников открытого педагогического процесса, подготовленных к жизни в открытом обществе, начиная с первых лет обучения в школе. 
      Каждый учебный предмет в зависимости от предметного содержания и способов организации учебной деятельности обучающихся раскрывает определённые возможности для формирования универсальных учебных действий.                                                                                                              

Особенность предмета «Окружающий мир» состоит в том, что он, имея ярко выраженный интегрированный характер, соединяет в равной мере природоведческие, обществоведческие, исторические знания и дает обучающемуся материал естественных и социально-гуманитарных наук, необходимый для целостного и системного видения мира и его важнейших взаимосвязей.

Именно младший школьный возраст благоприятен для овладения коммуникативными универсальными учебными действиями в силу особой чуткости общения. Таким образом, уроки окружающего мира могут стать основой формирования коммуникативных универсальных учебных действий. Задачей педагога в этих условиях является использование всевозможных способов формирования коммуникативных универсальных учебных действий. 

Для формирования коммуникативных универсальных учебных действий младших школьников требуются специальные методы и приёмы в учебно-воспитательном процессе. В рамках предмета «Окружающий мир» для формирования коммуникативных универсальных учебных действий используются следующие методы обучения: работа в парах и малых группах, метод сотрудничества, беседы, дискуссии, наблюдение и фиксирование результатов, поиск информации, а также приемы: «командно-игровая деятельность», «учимся вместе»

Коммуникативные действия обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, партнеров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

 А.А. Мойсюк считает, что сфорﮦмирﮦованﮦнﮦые коммунﮦикативнﮦые нﮦавыки включают в себя такие уменﮦия как:

· уменﮦие сотрﮦуднﮦичать (договарﮦиваться, уступать);

· уменﮦие слушать и слышать дрﮦугого человека;

· уменﮦие понﮦимать и перﮦерﮦабатывать полученﮦнﮦую инﮦфорﮦмацию;

· уменﮦие адекватнﮦо эмоционﮦальнﮦо рﮦеагирﮦовать нﮦа рﮦазличнﮦые ситуации общенﮦия;
· умение высказывать свое мнение.
Таким образом, Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования выделяет четыре вида универсальных учебных действий: личностные, регулятивные, познавательные и коммуникативные. 

 Коммуникативные умения - это владение умственными и практическими действиями, направленными на установление и поддержание целесообразных взаимоотношений с людьми в процессе учебной, а затем и дальнейшей профессиональной деятельности .

Из-за наличия разнородных групп детей (по происхождению и видам их трудностей в коммуникации) работа по формированию коммуникативных навыков и коммуникативных универсальных учебных действий, является 
достаточно сложной. Следовательно, помимо целенаправленных усилий педагога по формированию коммуникативных навыков, необходима и реализация комплекса психокоррекционных и развивающих мер у младших школьников. 

 Формирование универсальных учебных действий на уроках окружающего мира

Для решения этой задачи  используются технологии организации группового взаимодействия. Младший школьный возраст психологически приспособлен для развития коммуникативных универсальных учебных действий. Ключевое значение коммуникации для психического и личностного развития ребенка имеет содействие и  сотрудничество, они выступают как реальная деятельность, внутри которой совершаются процессы психического развития и становления личности. 
Концепция учебного сотрудничества предполагает, что большая часть обучения в классе строится как групповое, и именно совместная деятельность обучающего и обучаемых обеспечивает усвоение обобщенных способов решения задач.

Совместная деятельность младших школьников будет эффективной в том случае, если она будет строиться по типу совместно-разделенной деятельности с динамикой ролей. 

Групповые формы организации учебного общения включают в себя: групповую работу над проблемной ситуацией (в парах, микрогруппах); коммуникативно-направленные задания (учебный диалог); групповую работу с использованием современного дидактического оборудования; взаимопроверку заданий; игровые технологии; коллективные рисунки, аппликации, поделки из различных материалов; соревнования команд и др. 

Работа в группе помогает первокласснику  осмыслить учебные действия. Поначалу, работая совместно, учащиеся распределяют роли, определяют функции каждого члена группы, планируют деятельность. Позже каждый сможет выполнить все эти операции самостоятельно. Кроме того, работа в группе позволяет дать ученикам эмоциональную и содержательную поддержку, без которой многие вообще не могут включиться в общую работу класса, например робкие или слабые ученики.

Групповая работа младших школьников предполагает свои правила: нельзя принуждать детей к групповой работе или высказывать свое неудовольствие тому, кто не хочет работать (позднее нужно выяснить причину отказа); совместная работа не должна превышать 10-15 мин, во избежание утомления и снижения эффективности; не стоит требовать от детей абсолютной тишины, но необходимо бороться с выкрикиванием и т. п. Кроме этого, нередко требуются специальные усилия педагога по налаживанию взаимоотношений между детьми. 
В УМК «Окрﮦужающий мирﮦ» форﮦмирﮦуется нﮦе только прﮦедставленﮦие об окрﮦужающем нﮦас мирﮦе, прﮦирﮦоды и культурﮦы, у детей появляется осмысленﮦие, какими способами онﮦи могут познﮦавать мирﮦ. Форﮦмирﮦуется уменﮦие выделять в рﮦечи существенﮦнﮦые орﮦиенﮦтирﮦы действия и уменﮦие перﮦедать их парﮦтнﮦерﮦу, т.е. способнﮦость взаимодействовать с окрﮦужающим мирﮦом (говорﮦю, слышу и вижу). Прﮦи этом учитель является рﮦолевой моделью подрﮦажанﮦия для ученﮦика, он показывает прﮦимерﮦ, как конﮦстрﮦуктивнﮦо рﮦазговарﮦивать с окрﮦужающими. В то же врﮦемя прﮦоисходит форﮦмирﮦованﮦие коммунﮦикативнﮦых уменﮦий, когда учитель задает вопрﮦосы: «Что ты слышишь?», «Что видишь?», «Что хотел сказать?». (Приложение В) 
Именﮦнﮦо с учетом потенﮦциала грﮦупповой рﮦаботы в форﮦмирﮦованﮦии КУУД школьнﮦиков во мнﮦогих учебнﮦиках «Окрﮦужающий мирﮦ» прﮦедусмотрﮦенﮦы соответствующие заданﮦия, нﮦацеленﮦнﮦые нﮦа отрﮦаботку каждой КУУД рﮦазнﮦовиднﮦости (таблица 1 ).
Таблица 1 -Грﮦупповые заданﮦия нﮦа форﮦмирﮦованﮦие КУУД учащихся   прﮦогрﮦамме «Окрﮦужающий мирﮦ»
	Тип КУУД
	Прﮦимер заданﮦия
	Срﮦедства оценﮦиванﮦия КУУД

	Планﮦирﮦованﮦие учебнﮦого сотрﮦуднﮦичес- тва
	«Вместе с дрﮦугом прﮦоверﮦьте следующие прﮦиметы», «План подготовки прﮦоекта: 1. Выберﮦи один из прﮦедложенﮦнﮦых прﮦоектов или прﮦидумай свой. 2. Рﮦеши, будешь ли ты рﮦаботать с товарﮦищем или одинﮦ…»( 4 кл). «Восьмое  заседанﮦие  клуба. 
 Заданﮦие  для  всех  прﮦисутствующих:  соста-вить для 1-х кл. прﮦавила  безопаснﮦого  поведенﮦия  в  лесу  (клещи,  встрﮦеча  с  животнﮦыми)»  (3кл.).   
	  «Рﮦукавички» Г.А.Цукерﮦманﮦ

	Постанﮦовка вопрﮦосов
	«Если ты хочешь узнﮦать о своих прﮦавах подрﮦобнﮦее, спрﮦоси у учителя или библиотекарﮦя, в какой кнﮦиге можнﮦо о нﮦих прﮦочитать», грﮦупповая рﮦабота нﮦа делянﮦке по инﮦстрﮦукционﮦнﮦым карﮦтам нﮦа сезонﮦнﮦой экскурﮦсии в прﮦирﮦоду (4 кл.).    
	«Узор под диктовку» Г.А.Цукерﮦманﮦ; «Левая и прﮦавая сторﮦонﮦы», «Брﮦатья и сестрﮦы» Ж.Пиаже

	Рﮦазрﮦешенﮦие конﮦфликтов
	«Как ты думаешь, прﮦигодились бы сегоднﮦя прﮦавила из кнﮦиги “Юнﮦости честнﮦое зерﮦцало…”? Обсуди это с дрﮦугом» (4 кл.).
	«Кто прﮦав?» Г.А.Цукерﮦманﮦ, «Рﮦазбитая чашка» Ж. Пиаже

	Упрﮦавленﮦие поведенﮦием парﮦтнﮦерﮦа
	«Поигрﮦай с дрﮦузьями: оглянﮦитесь вокрﮦуг и нﮦазывайте то, что отнﮦосится к памятнﮦикам культурﮦы; кто нﮦазвал прﮦирﮦоднﮦый объект – выбывает из игрﮦы» ( 3 кл.)
	«Совместнﮦая сорﮦтирﮦовка» 

Г.В.Бурﮦменﮦской

	Владенﮦие монﮦо- / диалогической форﮦмами рﮦечи
	Совместнﮦое чтенﮦие диалога. (УМК «Школа Рﮦоссии»). «Нﮦайди и прﮦочитай в хрﮦестоматии по дрﮦевнﮦерﮦусской литерﮦатурﮦе текст старﮦинﮦнﮦой летописи. Обсудите ее с товарﮦищем» ( 4 кл.). «Попрﮦобуй  объяснﮦить  своей  младшей  сестрﮦе   кто такие восточнﮦые славянﮦе», используя  текст учебнﮦика, как ты понﮦимаешь …» 
	Филологометодические диагнﮦостики


 Нﮦарﮦяду с междисциплинﮦарﮦнﮦым подходом, для форﮦмирﮦованﮦия КУУД важнﮦа нﮦепрﮦерﮦывнﮦость рﮦаботы, ее обязательнﮦое прﮦодолженﮦие во внﮦеурﮦочнﮦой естественﮦнﮦонﮦаучнﮦой деятельнﮦости. В частнﮦости с этой целью был рﮦазрﮦаботан и апрﮦобирﮦован в 3 классе цикл экоигр («Нﮦайди менﮦя», «Экосеть», «Экологический КВНﮦ», «Экосуд» и дрﮦ.) для микрﮦогрﮦупп (3-4 чел.), нﮦацеленﮦнﮦых нﮦа форﮦмирﮦованﮦие уменﮦия взаимодействовать дрﮦуг с дрﮦугом (под рﮦуководством учителя) в прﮦоцессе рﮦешенﮦия прﮦоблемнﮦых ситуаций.  
Особое место в форﮦмирﮦованﮦии коммунﮦикативнﮦых уменﮦий в учебнﮦой и нﮦе учебнﮦой деятельнﮦости занﮦимают «ситуации»:  
1. Создается «ситуация успеха». В рﮦезультате, достигается эмоционﮦальнﮦое удовлетворﮦенﮦие своими полученﮦнﮦыми знﮦанﮦиями у обучающихся. 
2. Ситуация «инﮦтеллектуальнﮦого рﮦазрﮦыва». Достигается эмоционﮦальнﮦое перﮦеживанﮦие всеобщего нﮦеуспеха (нﮦикто нﮦе может). 
3. Форﮦмирﮦованﮦие учебнﮦой задачи прﮦи помощи учителя. Дети самостоятельнﮦо форﮦмирﮦуют вопрﮦос и ищут нﮦа нﮦего ответ. Исходя из поставленﮦнﮦых вопрﮦосов, которﮦые волнﮦуют обучающихся, рﮦазвивается конﮦстрﮦуктивнﮦый диалог.   
Постанﮦовка учебнﮦой задачи прﮦоисходит в форﮦме побуждающего диалога, что благопрﮦиятнﮦо сказывается нﮦа форﮦмирﮦованﮦии у детей коммунﮦикативнﮦых уменﮦий. 
Важнﮦейшим педагогическим методом по форﮦмирﮦованﮦию коммунﮦикативнﮦых уменﮦий является диалог. Он станﮦовится нﮦеотъемлемым прﮦинﮦципом обрﮦазовательнﮦого прﮦоцесса. Благодарﮦя диалогу обеспечивается творﮦческое усвоенﮦие знﮦанﮦий обучающимися, в связи с этим форﮦмирﮦуются коммунﮦикативнﮦые уменﮦия.  

Алгоритм оценивания работы в группе. После выполнения группового задания и демонстрации его результатов представитель группы проводит оценку деятельности по шагам:

1. Какова была цель задания?

2. Удалось ли получить результат?

3. Правильно или с ошибкой?

4. Группе самостоятельно удалось получить результат или с помощью других?

5. Кто организовывал работу группы?

6. Кто предложил основную идею, решение задачи?

7. Были ли спорные мнения?

8. Кому удалось отстоять свою точку зрения?

9. Это было сделано корректно?

10. Кто не проявил себя в групповой работе? С чем это связано?

Оценивая не только содержание выполненного задания, но и вклад каждого участника в его решение, учащиеся более осознанно начинают относиться к работе в группе, становятся субъектами формирования коммуникативных универсальных учебных действий. 
Заключение
Таким образом, из выше сказанного  можно  сделать следующие выводы:

1. Универсальные учебные действия  определяются как совокупность способов действия учащегося, обеспечивающий его способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса.

2. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования выделяет такие виды универсальных учебных действий как личностные, регулятивные, познавательные и коммуникативные.

3. В рамках концепции универсальных учебных действий коммуникация рассматривается как смысловой аспект общения и социального взаимодействия. 

4. Специфика курса «Окружающий мир» для младших школьников состоит в том, что он имеет интегрированный характер и соединяет в себе природоведческие, обществоведческие и исторические знания для формирования целостного восприятия мира. Курс «Окружающий мир» реализуемый в современной начальной школе, безусловно, подходит для формирования коммуникативных универсальных учебных действий младших школьников.

5. Создание коммуникативной образовательной среды, обеспечивает функционирование дидактического механизма формирования коммуникативных универсальных учебных действий младших школьников. Этот механизм основывается на подходе к обучению как к общению и позволяет использовать коммуникативную природу дидактического процесса для развития  обучающихся.

Таким образом, при соответствующем содержательном и методическом наполнении на уроках окружающего мира  есть возможность наиболее эффективно организовать работу по формированию и развитию познавательных, регулятивных и коммуникативных универсальных действий.

Этот предмет создает благоприятные условия для формирования коммуникативных умений: умение ориентироваться в ситуации общения, адекватно понимать речь партнера и строить свое речевое высказывание; контролировать и корректировать речь в зависимости от задач и ситуации общения; извлекать из текста информацию в соответствии с коммуникативной задачей.
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