
	Уважаемые родители!
      Летние каникулы – это тот период, когда у детей появляется много свободного времени, они чаще находятся на улице и остаются дома без присмотра взрослых. По статистике в этот период учащаются случаи детского травматизма, появляются угроза для жизни и здоровья детей и риски совершения правонарушений. 
      ПОМНИТЕ! Ответственность за жизнь и безопасность детей во время летних каникул несут родители / законные представители! Призываем вас со всей ответственностью отнестись к организации досуга детей. Необходимо предусмотреть все меры для того, чтобы обезопасить детей. Во избежание несчастных случаев мы должны принять все необходимые усилия, чтобы сохранить жизнь и здоровье наших детей.
С какими же опасностями могут столкнуться наши дети:
· Вымогательства или кражи денег, мобильных телефонов
· Несчастные случаи на автомобильных и железных дорогах
· Отравление алкоголем или другими психоактивными веществами
· Несчастные случаи на водоемах
· Получение небезопасной информации в сети «Интернет» и социальных сетях
· Выпадение из открытых окон, балконов
· Несчастные случаи на недостроенных объектах или в заброшенных домах
· Несчастные случаи при разжигании костров
· Несчастные случаи на игровых площадках
· Получение травм при катании на велосипедах, роликах, самокатах и т.п.





Напоминайте детям о необходимости соблюдать следующие правила:
- уходя из дома, всегда сообщать куда идут и как с ними можно связаться в случае необходимости;
- сообщать по телефону, когда они возвращаются домой;
- избегать случайных знакомств, приглашения в незнакомые компании.

Статьей 4.1. закона Мурманской области от 2 марта 2009 года № 1072-01-ЗМО «О защите нравственности и здоровья детей в Мурманской области» определены возрастные и временные ограничения для нахождения несовершеннолетних в общественных местах. В летнее время (с 1 июня по 31 августа) - несовершеннолетний без сопровождения родителя (опекуна, попечителя) или педагога не может находиться один в общественном месте или на объектах развлечения с 23 до 6 часов. В целях обеспечения безопасности жизни и здоровья ребенка за допущение нахождения несовершеннолетнего в возрасте до 16 лет без сопровождения родителей предусмотрена ответственность родителей в виде предупреждения или штрафа.


Обязательно расскажите ребенку о телефонах экстренных служб, по которым он может позвонить, если окажется в сложной ситуации, Запомните! Телефоны службы спасения «01», с сотового – «112» или «101» 

	Памятка для родителей о безопасности детей в летний период
  проведите с детьми индивидуальные беседы, объяснив важные правила, соблюдение которых поможет сохранить жизнь и здоровье;  формируйте у детей навыки обеспечения личной безопасности;
  продумайте организацию свободного времени детей, определите места, где ребенок может находиться без вас во время прогулки;
  постоянно будьте в курсе, где и с кем ваш ребенок, контролируйте место пребывания детей;
  Помните! Поздним вечером и ночью (с 22.00 до 6.00 часов в летний период) детям и подросткам законодательно запрещено появляться на улице без сопровождения взрослых;
   убедите ребенка, что вне зависимости от того, что произошло, вы должны знать о происшествии, ни в коем случае не сердитесь, всегда примите его сторону. Объясните, что некоторые факты никогда нельзя держать в тайне, даже если они обещали хранить их в секрете;
  не разрешайте разговаривать с незнакомыми людьми. Объясните ребенку, что он имеет полное право сказать «нет» всегда и кому угодно, если этот «кто-то» пытается причинить ему вред;
  объясните детям, что ни при каких обстоятельствах нельзя садиться в машину с незнакомыми людьми; 
  запретите плавание и игры на воде без вашего присутствия при этом; обязательно объясните детям, что они не должны купаться в одиночку, а также нырять в незнакомом месте;
 чтобы не стать жертвой или виновником дорожно-транспортного происшествия, обучите детей правилам дорожного движения, научите их быть предельно внимательными на дороге и в общественном транспорте;
  объясните ребенку, что необходимо проявлять осторожность и соблюдать все требования безопасности, находясь на игровой или спортивной площадке, 
 изучите с детьми правила езды на велосипеде, роликах, самокате, скейте; 
 обратите внимание детей на наиболее распространенные случаи пожаров и несчастных случаев из-за разжигания костров:
 (
ГОБУ МО ЦППМС - помощи
Служба сопровождения г. Оленегорск
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«Безопасные летние каникулы»
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Памятка для родителей


Составила: Тропина И.В.,
 социальный педагог
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