 Описание празднования Пасхи: обычаи и традиции
Пасха (нем. Ostern, читается как "Остерн") - христианский праздник в связи с воскресением Иисуса Христа из мертвых. О происхождении слова Остерн смотрите информацию ниже на странице.
Дата праздника не является постоянной, празднование приходится на первое воскресенье после весеннего полнолуния. Даты многих других праздников также рассчитываются исходя из этой даты. Празднование Пасхи приходится на воскресенье и понедельник; пасхальные дни являются в Германии официальными выходными от работы днями.
Пасхальный костер
В ночь на Пасху в церквях проходят богослужения, разводится пасхальный костер во дворе храма, от которого зажигается пасхальная свеча, называемая пасхал, от нее верующие в храме зажигают свои свечи. Затем пасхал устанавливается возле алтаря и провозглашается пасха.
Пасхальные яйца, игры с яйцами
Верующие в Германии украшают раскрашенными яйцами деревья и дома, дарят друг другу яйца и едят их. Кроме того, существует масса игр с крашенными яйцами, например: два человека ударяют яйца острыми или тупыми концам друг об друга, выигрывает тот, чье яйцо осталось целым. Другой пример игры: яйца скатывают с горки или кидают; выигрывает тот, чье яйцо укатилось или улетело дальше. Еще одна игра, командная игра: яйца кладут в ложки и стараются не уронив пробежать с ними определенную дистанцию и вернуться назад.
Пасхальный заяц
По традиции, пасхальный заяц раскрашивает яйца и прячет их в саду. Эти яйца затем ищут дети в воскресенье утром.
На протяжении истории роль поставщика яиц (пасхального зайца) исполняли другие животные, такие как петух, лиса, аист или кукушка.
Почта пасхальному зайцу
В преддверии Пасхи дети в Германии пишут письма, открытки и поздравления пасхальному зайцу. Эти открытки отправляются в специальное отделение Немецкой почты пасхального зайца, где они обрабатываются и пишутся ответы. Адрес почтового отделения можно найти по указанной ссылке на официальном сайте Немецкой почты.
Пасхальная конная процессия, кавалькада
В Саксонии традиционно на Пасху проводится конное шествие, в которой мужчины на конях и с религиозными атрибутами в руках едут по деревням с вестью о воскресении Христа. Конные процессии сопровождаются песнями, считается что эта традиция влияет на плодородие земли.
Пасхальный колодец, фонтан
В деревнях традиционно украшают колодцы или фонтаны - украшают ветками, пасхальными яйцами и другими украшениями.
Пасхальные блюда из зелени, выпечка
Уже в Страстной четверг (нем. Зеленый четверг) традиционно в приготовлении блюд большую роль играет зеленый цвет, как символ весны: готовят супы из зелени, салаты, блюда из капусты и шпината.
На Пасху готовят специальную сдобную выпечку, сладкие пасхальные кренделя, пасхальные косички и венки и конечно, пасхальный хлеб.
Традиционно на страстную пятницу готовят рыбу и клёцки с бульоном, а также шпинат и яйца.
В дни Пасхи готовят жаренную баранину или козлятину, различные салаты, зайчатину и птицу.
Процессия в пасхальный понедельник (нем. Emmausgang)
Священники в сопровождении прихожан церкви устраивают процессию к святым местам в пасхальный понедельник, также такая пасхальная прогулка может быть сделана и просто группой людей. Это воплощает идею о явлении Христа своим ученикам после воскресения из мертвых.

