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Сегодня мы все чаще слышим такие термины, как «интерактивность», «интерактивные методы», «интерактивные средства обучения» да и просто «интерактивное обучение». Что же такое компьютерные интерактивные технологии и какие возможности открываются перед педагогом, который решил использовать эти технологии в своей повседневной деятельности?
Само понятие «интерактивности» подразумевает активное сотрудничество, взаимодействие.

Благодаря современным средствам ИКТ, педагог может существенно изменить способ подачи учебного материала, передавая ученикам ведущую роль в получении информации, выборе темпа ее усвоения.

Естественно, уроки информатики имеют в этом смысле известное преимущество, так как учащиеся могут работать с интерактивными средствами обучения не только во фронтальном режиме, но и индивидуально. Однако и остальные учителя-предметники при условии их заинтересованности вполне имеют возможность включать в свои уроки различные интерактивные элементы, тем более что оснащение современных школ вполне это позволяет.

Во многих, если не во всех, учебных кабинетах современной школы оборудовано автоматизированное рабочее место учителя, включающее в себя персональный компьютер, проектор и интерактивную доску.
Интерактивная доска – мощное средство обучения в опытных руках. Этот инструмент можно использовать на всех этапах занятия. 

Можно выделить несколько основных направлений применения интерактивных досок в образовании:

· Для показа презентаций, демонстрации и моделирования, улучшения понимания материала урока.

· Для повышения активности учеников на уроке.

· Для увеличения темпа урока.

Интерактивная доска – ценный инструмент для обучения всего класса. Это – визуальный ресурс, который может помочь учителям сделать уроки живыми и привлекательными для учеников. Интерактивная доска позволяет преподнести ученикам информацию, используя широкий диапазон средств визуализации (карты, таблицы, схемы, диаграммы, фотографии и др.). 

Учителя могут использовать управление интерактивной доской, чтобы преподнести изучаемый материал захватывающими и динамическими способами. Интерактивная доска позволяет моделировать абстрактные идеи и понятия, не прикасаясь к компьютеру, изменить модель, перенести объект в другое место экрана или установить новые связи между объектами. Все это происходит в режиме реального времени. 

Использование мультимедийной и интерактивной техники, повышает познавательную активность учеников на уроке, ученики становятся более активными и заинтересованными. Использование интерактивной доски делает информацию для учеников более доступной и понятной, что улучшает атмосферу понимания в классе, у учеников повышается мотивация к изучению предмета. 

Все записи на интерактивной доске могут быть сохранены на компьютере и вновь открыты при повторении пройденного материала или переданы ученику, который пропустил урок по болезни, а так же учитель может выводить на экран заранее приготовленные материалы, и время урока будет использовано только на решение поставленных задач, что увеличивает темп урока. 

Учителя, начавшие работать с интерактивной доской, отмечают положительные изменения в качестве уроков, в объеме понимаемого учениками материала. Использование интерактивной доски позволяет преподнести больше информации за меньшее время, и при этом ученики активно работают на уроке и лучше понимают даже самый сложный материал. Интерактивная доска становится незаменимой для учителей по любому предмету, будь то русский язык или математика, физика или химия, информатика или окружающий мир. Уроки с использованием интерактивной доски могут донести до учеников гораздо более широкие диапазоны информации. Многие из ресурсов, доступные для демонстрации на интерактивной доске (цвет, движение, звук), просто невозможно использовать на традиционном уроке. 

Интерактивная доска позволяет демонстрировать для аудитории учеников:

· специальное обучающее программное обеспечение;

· содержание дисков CD, DVD и других носителей;

· интернет-сайты;

· графические файлы (изображения, рисунки, фотографии, скриншоты).

Интерактивные доски имеют специализированное программное обеспечение, которое позволяет полноценно использовать все возможности данного средства обучения, однако даже с помощью традиционных офисных приложений, таких как MS PowerPoint, Excel, Word,  можно создавать документы, содержащие элементы интерактивности.

Конечно, для того, чтобы научиться создавать подобные документы, необходимо иметь специальные знания, в частности – основы языка программирования VBA. Но даже не имея навыков работы с VBA, можно использовать шаблоны, которые свободно распространяются в сети Интернет. Например, шаблон презентации, реализующий технологию Drag and Drop (схвати и тащи), созданный немецким программистом Хансом Хофманом. Макрос, созданный Хофманом, позволяет перемещать автофигуры по слайду в процессе показа презентации. Для того, чтобы презентация содержала автофигуры которые можно будет перемещать при демонстрации достаточно создать ее на основе данного шаблона, а самой автофигуре назначить макрос.
Этот и еще много разных заготовок интерактивных презентаций можно найти на сайте сообщества взаимопомощи учителей Pedsovet.su. Например – интерактивный тест, шаблон презентации для игры «Хочу все знать» или универсальный шаблон для интеллектуальной игры. Готовый интерактивный шаблон для создания интеллектуальной игры. Универсальное оформление слайдов позволяет создавать игры по любым предметам. В презентации уже настроены все анимационные эффекты. Вам остается только ввести свои вопросы и ответы, вписать номинации и название своей игры.

Для создания интерактивных кроссвордов можно воспользоваться анимацией, привязав появление вопросов и ответов к определенным действиям (щелчкам) с объектами на слайде. Для подобных кроссвордов нет необходимости знать программирования, однако минус у данных разработок в том, что нельзя вводить ответы с помощью клавиатуры и организовать проверку.
Эти минусы интерактивных кроссвордов можно устранить, если использовать возможности Visual Basic for Application (VBA). Кроссворд, созданный на основе VBA, позволяет вводить ответы по буквам, проверять их правильность и оценивать результаты.
 Подробные описания технологии создания тех или иных вариантов интерактивных проектов можно найти на различных порталах для учителей: учительский портал, сообщество взаимопомощи учителей, социальная сеть учителей и т.д.
