МБОУ ООШ с.п. «Село Верхняя Эконь»

Воспитательное мероприятие по математике «Загадка сэвена».
Разработал учитель математики МБОУ ООШ с.п. «Село Верхняя Эконь» Капустина Е.А.

Мероприятие проводится в школьном музее на фоне экспонатов (сэвены, пояс шамана, бирки-гирки). Мероприятие проводит учитель математики вместе с учащимся. 

 Учитель: село, в котором мы живем, образовано на месте древнего нанайского стойбища в 1915 году. В 1932 году, когда началось строительство Комсомольска – на - Амуре в Экони появляются первые русские переселенцы. Вот уже несколько десятков лет русские и нанайцы живут вместе.


Моя семья проживает в селе с 1982 года. В нашем классе учились ребята всех национальностей: русские, нанайцы, украинцы. Мы все дружили. Вместе изучали русскую и нанайскую культуру. В каждой семье варили пельмени и ели нанайскую талу. Знание русской культуры не мешает мне восхищаться культурой народов Приамурья.


Амурское искусство покорило меня свежестью, открытостью, духовностью. В нем много тепла, благородства и света. Возможно, это самое главное в искусстве Приамурья. Оно светит и согревает, оно учит добру.


Можно ли потерять искусство, которое объединяет людей, побеждает все то, что мешает свету? Нужно глубже, я в этом уверена, исследовать культуру северян, изучать ее для того, чтобы возродить и сохранить все, что уходит сегодня в прошлое.

 
Вряд ли, говоря о числовой картине Приамурья, можно обойти загадочное число 9. По начертанию оно грациозное, и мне почему-то представляется всегда задумчивым, освященным какой-то особой тайной.
На первый взгляд кажется, что число 9 не нашло отражения в духовной культуре коренных этносов Приамурья. Но это только на первый взгляд. Сначала немного из биографии этого числа.
"Эннеада» - (от греч. - девять) первоначально обозначала девять богов г. Гелиополиса в египетской мифологии, считавшихся едва ли не первой известной в науке теогоническо-космологической системой. В дальнейшем это понятие стало употребляться в более широком смысле - как числовая категория (наряду с триадой, тетрадой, пентадой и др.), используемая для классификации предметов и явлений, восходящих к древним пластам мифологии и культуры. Особенно популярна эннеада в восточных мифологиях - индийской, китайской, корейской, вьетнамской, тибетской, монгольской и ряда других народов Восточной, Юго-Восточной и Центральной Азии. В европейском культурном ареале эннеада встречается относительно редко и в основном в достаточно развитых мифологиях (например, девять муз в греческой мифологии и столько же кругов ада в христианской и т.д.).
 Есть несколько версий относительно столь значительной роли эннеады в мифологии культуры. Первая - взаимосвязь числа 9 с хронометрией беременности. Вторая версия - эннеада - это усиленная звезда (3x3 = 9). На эннеаду перенесены все качества, которыми отмечается триада. Третья версия исходит из математической природы числа 9 - оно самое большое в первом числовом ряду, включает в себя в разных комбинациях все остальные числа этого ряда (4+2+3, 6+3, 7+2 и т.д.) и потому во многих культурах выступает как символ полноты и совершенства. У большинства коренных народов Приамурья  и Сахалина число    9    также являлось символом целостности, гармоничности, совершенства и т.д. Так,   у ороков о. Сахалин  есть легенда "О девяти братьях", в которой с цифры   9 начинался  каждый  новый  сюжет:  девять подвигов   братьев, девять подвигов  борьбы с   чудовищем (девятая увенчалась победой),  девять нарядов охотника и т.д.
Описание нанайского нюрхана -"центр картины занят изображением дерева с 9 ветвями... на концах ветвей сидят птицы, числом 9 . Под кроной дерева нарисовано 9 пауков и девять сводов, с правой стороны еще девять сводов. Ниже насекомых располагается ряд всадников на лошадях также числом 9 . У основания дерева стоят две пантеры, тела которых разрисованы черными и красными кружками". Безусловно, в нанайской нумерологии царствовали в прошлом и царствуют сегодня и другие числа, но число 9 для них было сакральным, своеобразным символом миропорядка, мироустройства.
Многие предметы культа нанайцев связываются с числом 9 .  Так на одной из картин, называемой "бырка-гирка", изображены: 9 гирки, воспроизводящих скуль​птурные фигурки, 9 змей (в одной группе 4, в другой - 5), 9 птиц, 9 лошадей, 9 человеческих фигурок.

Бырка-гирки - рисунки на бумаге или материи (редко на дереве), изготовлявшиеся перед охотой с целью удачного промысла или после охоты на зверя, в частности, на соболя. На основании многолетних экспедиционно-полевых материалов можно предположить, что скульптурные гирки предшествовали во времени изображению их на бумаге или материи. От скульптурного к плоскостному изображению гирки могли пройти многие десятилетия, скорее всего весь XIX век. Это наводит на мысль, что некоторые рисованные культовые изображения (включая шаманские атрибуты) в своем первоначальном виде могли быть скульптурными.
 Ученик: Большой интерес у исследователей вызывает нанайский нюрхан. Этот термин "употребляется у нанайцев в значении "рисунок", "изображение", "образ", "икона". Мастера исполняли также нюрханы, которые были призваны украсить жилище. Декоративный нюрхан, как правило, исполнялся китайскими художниками. Объяснить содержание нюрханов очень сложно, но преобладают на них религиозные сюжеты. Интересно, что чаще всего художники на нюрханах изображали 9 человеческих фигур (очень редко - 10), 9 сэвэнов, 9 всадников, 9 змей. Все это хорошо видно на приведенных иллюстрациях. Особо следует сказать о нанайских сэвэнах. Не вдаваясь в анализ их конструкции и содержательной стороны (это прекрасно сделали научные сотрудники Комсомольского-на-Амуре музея изобразительного искусства. 

 Учитель:  нужно  отметить, что многие нанайские сэвэны имеют навершие, состоящее из небольших по размеру 9 деревянных изображений. Это миниатюрные сэвэны. Вот одно из их описаний, заимствованное автором из упомянутого выше каталога: "Навершие 9 сэвэнов: справа - 4 бучу, слева - 3 дусэ, в центре - 2 маси". Таких антропоморфных изображений, навершие которых состоит из 9 мини-сэвэнов, в каталоге несколько, но подобные им находятся в большом количестве в различных этнографических и краеведческих музеях.
У нанайцев встречаются антропоморфные сэвэны с 2, 3, 6, 7, но чаще всего 9 прямоугольными выступами - навершиями. Эти выступы, находящиеся на основном навершии, также являются сэвэнами, но очень маленькими, имеющими свою, вряд ли кому сегодня известную символику. Можно предположить (идея проф. Е.Д. Бляхера), что два выступа на навершии сэвэна должны восприниматься как 3 (по формуле 2+1), т.е. 2 выступа (мини-сэвэна) + само тело антропоморфного сэвэна. Шесть выступов, вероятно, должны восприниматься как 7 (6+1), 8 выступов - как 9 (8+1). Если навершие сэвэна увенчано 10 выступами, видимо, должна сработать иная формула: 10 -1.
Эта формула, видимо, ориентирует нас на желание мастера показать некоторое излишество в реальной жизни или шире - в мироздании. Формула (10-1), возможно, указывает на наличие не только лишнего, но и вредоносного, подобно тому, как третий глаз в славянской мифологии. Настоящий пример, в свою очередь, говорит о том, что Трехглазка является представителем чужого в мире своем и, следовательно, вредоносного (идея В.Я.Проппа). Подобная параллель подчеркивает определенное единство фольклорных сюжетов в мифологии народов Севера и славянских этносов.
Таким образом, функции "лишних" мини-сэвэнов, их сущность и многие формальные признаки может объяснить уже известная формула (10 - 1). Подобная формула указывает на наличие чего-то, навеянного не внутренней сущностью больного, которого лечит шаман, а чем-то вредоносным, направленным извне, из чужого мира. Анализ мировоззрения амурского шамана и семантики сэвэнов дают возможность подвести весьма  предварительные итоги.
 Ученик: Два основных взаимосвязанных вывода о нанайском сэвэне позволяют считать его моделью мира, моделью Вселенной:
1) функции сэвэна в качестве посредника между мирами: сэвэн структурно представлен тремя ярусами (верх, сердцевина, основание), каждый из которых соответственно символизирует 3 мира: небесный, земной и подземный;
2) формулы чисел,   которые приводились в настоящем этюде,     требуют дальнейшего  изучения.   Но  уже  их предварительный анализ позволяет считать,   что они характеризуют числовую структуру мира. Сэвэн образует  числовое   единство   микрокосмоса   и   макрокосмоса. Концепция   подобного  единства,     по  представлению  философов,    была выражена уже в космогонической мифологеме "вселенского прачеловека".
 Учитель: Специально   никто  из  исследователей   не  занимался культовой  скульптурой.   Вероятно, можно говорить об эффекте скрытой гармонии в культовой  пластике нанайцев. Систему этой скрытой от глаз гармонии, вероятно,  в определенной мере может прояснить и числовая  символика нанайского сэвэна. Тайна, которой он окутан, требует  достаточно больших усилий для ее разгадки.

 Учитель и ученик,  ведущие экскурсию демонстрируют присутствующим сэвенов, пояс шамана, бырки-гирки. Предлагают отыскать связь между предметами и числами, изучаемыми сегодня в школе.
