 МБДОУ № 6 детский сад общеразвивающего вида «Снежинка»
	       Пусть будет в человеке все прекрасно.
       И мысли, и поступки, и душа!
       В гармонии с природой и с собою
       На свете чтобы жили малыши,
       Воспитывайте в детях, берегите,
       Храните экологию души!
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Экологическая безопасность 
                                              Воспитатели:

                                                                      Спирина Е.С.

                                                                        Иванова И.П.

п. Усть-Камчатск

2021 г.

	Актуальность темы обусловлена тем, что в современном мире состояние окружающей среды вызывает тревогу в обществе, остро стоит проблема взаимодействия природы и человека. Перед педагогами дошкольных образовательных организаций стоят важнейшие задачи: сформировать ценностное отношение к миру природы, воспитание у дошкольников личностного отношения к природе, как жизненно важной ценности, помочь ребёнку осознать свое место в природе и своей роли в её сохранении. 

  Важность ценностного отношения к миру природы подчеркивается действующим Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, в котором ознакомление детей с миром природы и их экологическое воспитание рассматриваются в рамках образовательной области «Познавательное развитие» и предусматривают решение задач: формирование первичных представлений о живой и неживой природе; воспитание гуманного, эмоционально-положительного, бережного, заботливого отношения к миру природы и окружающему миру в целом. Дошкольный возраст является начальным периодом для формирования и развития экологической компетентности. Именно на этапе дошкольного детства ребенок получает первые эмоциональные впечатления о природе, накапливает представления о разных формах жизни, т.е. у него формируются первоосновы экологического мышления, сознания. Обязанность педагога донести до детей, как прекрасен наш мир, как сложно он устроен,что люди должны соблюдать законы природы и изменить своё потребительское отношение к ней. Охранять природу необходимо не потому, что она "наше богатство", а потому, что она самоценна и человек не может существовать без природного окружения.
       Мы работаем по Основной образовательной программе МБДОУ № 6 детский сад общеразвивающего вида «Снежинка», разработанной на основе примерной основной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы. В программе, в разделе образовательной области «Познание» - «Формирование целостной картины мира» отводится большое место для экологического воспитания. Для его реализации используем «Методические разработки О.А. Соломенниковой», «Рабочие тетради С.Н. Николаевой», используем технологию С.Н. Николаевой «Юный эколог» и другие.  Мониторинг уровня экологических представлений показал достаточный уровень сформированности экологической компетентности у детей, но поверхостные знания об экологической безопасности.  Дети слабо осознавали ценности природных объектов. Это стало поводом для присоединения к Всероссийской акции.
Цель проведения акции: 

· пропаганда экологических знаний, формирование экологически грамотного поведения в повседневной жизни, в местах отдыха; 
· повышение уровня экологических знаний родителей; 
· развитие у детей дошкольного возраста представлений о взаимосвязи  и взаимодействии человека с природой, об  универсальной  ценности природы, 
· развитие экологического сознания у всех участников воспитательно-образовательного процесса.
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	Образовательная задача – формирование системы знаний об экологических проблемах современности и пути их разрешения.

Воспитательная задача – формирование мотивов, потребностей и привычек экологически целесообразного поведения и деятельности, здорового образа жизни.

Развивающая  задача – развитие системы  практических  умений по изучению и улучшению состояния окружающей среды своей местности.
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	В течение месяца в комплексе использовали различные формы и методы работы с детьми: наблюдения, проекты, конкурсы, опыты, дидактические игры, сюжетно-ролевые игры, моделирование, праздники:

Проведение игры – викторины «Знатоки природы»
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·  беседы познавательного цикла: «Весенний праздник птиц», «Животный мир нашей родины», «Как стать «неболейкой», «Лесные опасности», «Пожароопасные предметы», «Осторожно, огонь!», «Если увидели пожар…»  и др.
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Камчатские волонтеры-экологи в в гостях у детей детского сада.
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· рассматривание картин, иллюстраций,
· знакомство онлайн с «Красной книгой», «Заповедниками»
· чтение экологических сказок, произведений: С. Маршака «Весенняя песенка», Л. Толстого «Пришла весна», «Как волки учат своих детей». Г. Скребицкого «На лесной полянке», Н. Павловой «Ранней весной», И. Белякова «Подснежник проснулся», А. Яшина «Покормите птиц», Ю. Казакова «Жадный Чик и кот Васька»,  Пожар»,   «Пожарные собаки»   Л.

Толстова; «Пожар», «Дым» Б. Житкова. Драматизация сказки С. Маршака «Кошкин дом» и др.
· чтение и разучивание стихов, загадок,  
· прослушивание аудиозаписей: В. Бианки «Птичьи разговоры», «Чей нос лучше?», «Вальс цветов» П. Чайковского, и др.     
· Дидактические игры: «Кто как говорит», «Чего не хватает?»,  «Птички», «Назови детеныша», «Парочки», «Кто как устроен», «Кто где живет», «Летает не летает», «Назови птицу», «Где чьё гнездо», «Домашние и дикие животные», «Животные жарких стран». 
· Сюжетно-ролевые игры: «Зоолечебница», «Садовник» 
· Подвижные игры: «Сова», «Гуси-лебеди», «Лягушка    и цапля», «Волк во рву», «Рыбак и рыбки», «Птички в гнездышках», «Мыши и кот», «Воробушки и кот», «Зайцы и волк»
· Исследовательская деятельность: «У кого какие клювы», «Как устроены перья у птиц», «Почему птицы могут летать», «Из чего птицы строят гнезда», опыты «Для чего корешки» и др.

	Свои впечатления дети выражали в продуктивной деятельности:
«Паркам – быть! Цветам - цвести! Нам - здоровыми расти!»
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	Подготовка к благоустройству участка детского сада.

	Каждый год в нашем саду проходит выставка-конкурс "Мини - огород на подоконнике". В группах выращивается рассада для высадки на клумбы и огород детского сада.  Для рассады посеяли цветы, морковь, лук.  С ребятами мы наблюдали за ростом растений. И всё это интересно обыграли. 

Получилось очень красиво и познавательно. Изменилась не только развивающая среда в группе, но и появилось место для наблюдений и экспериментальной деятельности детей. 
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	Все ребята и родители принимали активное участие в его создании. Приносили семена, головки лука и самостоятельно за ними ухаживали. Вовремя меняли воду в баночках, поворачивали к солнышку, помогали пересаживать рассаду цветов для нашей клумбы. 

	Дети делали это с большим удовольствием, чувствуя ответственность за своё маленькое растение. В Уголке природы были созданы условия для совместной и самостоятельной деятельности детей по закреплению экологических представлений: размещены различные дидактические игры экологического содержания, детская познавательная литература. Также дети самостоятельно вели календарь наблюдений
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Дети с воспитателями и родителями охотно приняли участие в посадке рассады на клумбы, обустройстве   цветников     
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	Экологический субботник совместно с родителями. Под девизом «Трудовой десант». Проведена уборка территории и наведение порядка на участках детского сада. 
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	А когда пришла пора собирать урожай, мы понемногу срезали перышки зелёного лука на обед, с удовольствием его съедали, испытывая чувство гордости и значимости от проделанной работы.
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	Большой интерес у детей вызывает работа в исследовательском уголке.

В данном уголке собраны разнообразные семечки, скорлупа орехов, ракушки, шишки. С осени собираем и засушиваем листья и плоды разных растений. Раскладываем по коробочкам или мешочкам. 

С детьми проводим опыты с водой, песком, растениями, природными камнями. Листья дети собирают сами и приносят в группу, засушивают их, а затем используют в своих творческих работах. 
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	Непосредственный контакт ребенка с объектами живой и неживой природы, элементарные опыты с ними) позволяют познать их свойства, качества, возможности, пробуждают любознательность, желание узнать больше, обогащают яркими образами окружающего мира. Дети учатся анализировать, сравнивать, обобщать. Данный вид деятельности способствует познавательному развитию ребёнка.

	Для закрепления знаний, впечатлений, полученных на прогулках, экскурсиях, занятиях в детском саду проводятся экологические праздники, досуги, викторины: «Земля – наш дом родной», «Бал шляпок», «Осенины», «Весна пришла» и др.
Одной из форм экологического воспитания являются праздники и развлечения. Роль праздников и развлечений заключается в сильнейшем воздействии на эмоциональную сферу личности ребенка. 
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	Важно в таких праздниках не столько воспроизведение знакомых музыкальных произведений, стихотворений, игр, отгадывание загадок на темы природы, сколько включённость детей в переживание событий, в осознание экологических проблем, доступных пониманию детей. По ходу сюжета разыгрываемой детьми сказки, отдельного эпизода. Я стараюсь вызвать у детей переживание гуманных чувств, сочувствия, острого желания помочь героям или решить возникшую проблемную ситуацию.

	Экологическое воспитание не ограничивается рамками детского сада. В работе с родителями по экологическому воспитанию детей мы используем как традиционные формы, так и нетрадиционные.  Интересно проходят тематические выставки рисунков, стенгазет о природе.
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	Дети стараются дома привлечь родителей, бабушек, дедушек, сестёр и братишек в изготовление поделок, ребята очень горды участием в конкурсах и помощью близких, рады дипломам и грамотам. Родители из «зрителей» и «наблюдателей» стали активными участниками жизни детского сада
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	Очень увлекательно проходят коллективные работы:
· Корзина «Птичий рай»

· Папка-раскладушка «Вот оно какое наше лето»

· Композиция «Домик в деревне»
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	Всё хорошее в людях — из детства!

Как истоки добра пробудить?

Прикоснуться к природе всем сердцем:

Удивиться, узнать, полюбить!

Я хочу, чтоб земля расцветала,

И росли, как цветы, малыши,

Чтоб для них экология стала -

Не наукой, а частью души!
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	        «Пусть ребенок чувствует красоту и восторгается ею, 
пусть в его сердце и памяти навсегда сохраняются образы, 
в которых воплощается Родина»
 В.А.Сухомлинский
Перспектива развития экологического образования: 

· Повысить уровень экологической культуры и считать экологическое воспитание детей дошкольного возраста приоритетным направлением в системе непрерывного экологического просвещения.
· Продолжить работу по экологизации воспитательно-образовательного пространства, рассмотреть вопросы реализации проекта «Детский сад - эталон экологической культуры»
·   Создать систему подготовки и повышения квалификации педагогических кадров ДОУ, экологической подготовки родителей;
· Развивать и совершенствовать обеспечение преемственности между всеми сферами социального становления личности ребенка (семья, детский сад, школа, центры дополнительного образования).
· Обобщить и распространить опыт педагогической работы по экологическому воспитанию.
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