


Цель: знакомство с представителями разных поколений защитников Отечества
Задачи:
      1. Создание условий для изучения истории Родины.
      2. Затронуть патриотические чувства обучающихся.
      3. Развитие коммуникативной и речевой компетенций.

· Прозвенел звонок весёлый.
        Вы работать все готовы?
        Будем вместе мы опять
        Слушать, думать и вникать.
 
- Сегодня мы с вами будем проектировать стенгазету, которая будет посвящена как  вы думаете чему? (на листе записана дата)   
- 23 февраля наша страна будет праздновать День Защитника Отечества 
- Что вы знаете об этом  празднике?
В начале 1918 года, наша страна находилась в трудном положении, и поэтому германские войска начали наступление на нашу родину. Возникла реальная угроза российской столице Петрограду. Была создана Красная Армия. Она дала отпор врагу.  Началом широкого формирования отрядов и частей Красной Армии явилось 23 февраля 1918 года. Этот день объявили праздником – Днём Красной Армии. 
В 1946 году Красную Армию переименовали в Советскую, и праздник, соответственно, получил название День Советской Армии и Военно-Морского Флота.
А с 1995 года  этот день назван “День защитника Отечества”.

- Как вы понимаете слово Отечество?
 Каким близким по значению словом его можно заменить? (Родина, Россия, страна) 
- Прекрасна наша Родина, красива в любое время года. Много у нее богатств, простора. Потому часто приходилось русским людям защищать ее от тех, кто хотел ее захватить, присвоить земли. Мы сейчас проведём маленький экскурс по исторической ленте времени и вспомним события, которые связаны с  защитниками нашей Родины.

- Как называли самых первых защитников нашей Родины?
1)На картине «Богатыри» вы видите этих героев. Это – ИЛЬЯ МУРОМЕЦ (ему Русь обязана избавлением от Соловья-Разбойника, что сидел у речки Смородины и посвистом-покриком губил всё живое); это ДОБРЫНЯ НИКИТИЧ (он избавил Русь от чудовища Змеища-Горыныча); это АЛЁША ПОПОВИЧ ( он не потерпел оскорбления, которое нанес Тугарин Змеевич Руси).
А и сильные, могучие богатыри
на славной Руси!
Не скакать врагам по нашей Земле!
Не топтать их коням
Землю Русскую
Не затмить им солнце наше красное!
Век стоит Русь – не шатается!
И века простоит – не шелохнётся!
А преданья старины
Забывать мы не должны.
Слава русской старине!
Слава русской стороне!
2) АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ
В далёком 1240-м году шведские войска подошли к  устью реки Невы. Шведский военачальник  послал своих послов в единственный не разрушенный монголами город Новгород к молодому князю Александру Ярославовичу. « Сражайся, если сможешь. Я уже на твоей земле!» - такие слова передали послы . Собирать силы было некогда. Александр сказал своей дружине: «Нас не много, а враг силён! Но Бог не в силе, а в правде: идите следом за вашим князем!»- и неожиданно напал на шведов. С рассвета до темноты длился бой.  Шведы дрогнули и побежали к кораблям, на которых спешно удрали. Весть о победе на Неве разнеслась по всей Руси. Александру за эту битву дали прозвище Невского.
5 апреля 1242 года на Чудском озере разыгралась знаменитая битва, вошедшая в историю под названием Ледового побоища, в котором Александр Невский также одержал блестящую победу над врагом. 
Вскоре после сражения крестоносцы (так называли воинов- захватчиков) отправили своих послов в Новгород просить мира. Александр на мир согласился, но предупредил : «Кто с мечом к нам придёт, от меча и погибнет!» Эти слова до сих под очень актуальны. 

3) ДМИТРИЙ ДОНСКОЙ
В 14 веке Русь стонала от нашествия монголо – татар. Но московский князь Дмитрий Иванович  перестал считаться с с волей хана и посылал ему всё меньше и меньше дани. Разгневанный правитель Орды Мамай решил проучить непокорного князя и снарядил против него огромное войско.
   В 1380 году  князь Дмитрий со своими войсками встретил неприятеля на Куликовом поле, за рекой Дон. В итоге кровопролитного сражения русские полки одержали безоговорочную победу. 
Народ в память победы на Дону стал называть князя Дмитрием Донским.
4) ПОЖАРСКИЙ-МИНИН
Полководец Дмитрий Пожарский и городской староста Нижнего Новгорода Козьма Минин   в 1612 году создали народное ополчение, то есть войско из простых людей-горожан и крестьян и изгнали польских захватчиков из занятого ими Кремля.  Вскоре вся Русская земля была очищена от иноземных захватчиков. Так русский народ спас страну от врага. 
«Гражданину Минину и князю Пожарскому благодарная Россия»- эти слова начертаны на постаменте памятника, стоящего на Красной площади в Москве. 
   Именно с этой победой в  сражении связан праздник 4 ноября – День народного единства. 

5) СУВОРОВ
Начал службу солдатом и дослужился до высшего воинского звания – генералиссимуса. За всю свою жизнь он не проиграл ни одного сражения. 
Суворов говорил: “Побеждают не умом, а уменьем”. Суворов воспитывал войска в духе наступательной тактики, большое внимание уделял обучению солдат профессиональным навыкам и постоянно заботился о моральном духе войск.
 Солдаты любили Суворова, называя его “солдат-фельдмаршал”.
 Всю свою жизнь Суворов отдал служению России. Он говорил: “Горжусь, что я русский!.. Потомство моё прошу брать мой пример... до издыхания быть верным Отечеству” 
      Его солдаты, которых называли чудо-богатырями, взяли штурмом неприступную турецкую крепость Измаил, разгромили французов в Италии, одержали много других побед. Также он вывел свою армию из окружения, пробившись через перевалы Альпийских гор. 

6) КУТУЗОВ
Великий полководец – Михаил Илларионович Кутузов  прославился в Великой Отечественной войне 1812 года.
       В те времена Наполеон  Бонапарт , французский император, собрал 600 тысяч войска из подвластных ему народов и двинул их к России.       
«Я иду в Москву, - говорил он, - и в одно или два сражения всё кончу. Император Александр на коленях будет просить у меня мира!» В самом деле, всё предвещало французам несомненный успех : громадность сил,  удача и непобедимость Наполеона.
     Но главного не учли ни Наполеон, ни его несметные войска – русского духа полководцев и простого народа, который повторял : лучше погибнуть, нежели покориться ненавистному врагу.
 Русские войска возглавил Михаил Илларионович Кутузов. Его любили все солдаты, на него надеялась вся Россия. 26 августа Кутузов решил дать Наполеону битву, несмотря на то, что русских было 100 тысяч, а французов – более 130 тысяч. Битва длилась 15 часов, обе стороны потеряли в ней до 50 тысяч человек каждая. А Кутузов заявил Наполеону, что, по его мнению, войны настоящей ещё не было, она только начинается. Наполеон ясно увидел свою гибель и через 6 недель решил покинуть Россию.
7) ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА
    - Особое место в истории нашего государства занимает Великая Отечественная война.  На рассвете 22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз.
- Весь советский народ встал на защиту нашей Родины. В бой шли простые солдаты во главе с командирами. А командиров направляли офицеры – генералы – маршалы.

    - Перед вами  полководцы, которые вели к победе советский народ в Великой Отечественной войне.

8) ВЫСТУПЛЕНИЕ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ.

- Это победа наших дедов и прадедов.

- Сегодня я хочу рассказать о своём прадеде, участнике и герое Великой Отечественной войне. Имя моего прадедушки – Фагим Юнусович Щукин. 
В 18 лет он ушёл на фронт. Воевал прадедушка в составе Брянского фронта 342 стрелковой дивизии 1146 стрелкового полка. Он был командиром взвода разведки, участвовал в самых горячих сражениях и был тяжело ранен в боях на Курской Дуге. Мы долгое время считали, что прадед после ранения был комиссован, так он всем рассказывал. Но недавно, из рассекреченных документов, стало известно, что он был заброшен в тыл врага и до самого окончания войны, в составе разведгруппы, добывал важные сведения и передавал их командованию, работая «под прикрытием» сапожником в городах Львов и Варшава.
После войны прадедушка служил в Комитете Государственной Безопасности. Он награждён орденами и медалями. В семье и на работе все любили и уважали прадедушку. Он говорил на трёх языках, любил историю.
В 2007 году его не стало. Его жизнь, его подвиг будет служить мне, его правнуку, примером. Я горжусь своим прадедушкой! 
-  Дети называют имена своих родственников, участников Вов.
 - Идёт время. Давно минули лихие годы ВОВ. Над головами россиян давно  сияет мирное небо. Но не дремлет враг. Завидно ему, что Россия расцветает с каждым годом всё краше и краше, в достатке и покое живут её граждане. То там, то тут развязывает он локальные войны (Афганистан, Чечня, северная Осетия), задача которых ослабить великую державу, посеять страх и ужас в сердца людей.
   9) КОМАРОВ АНДРЕЙ ВИКТОРОВИЧ
Родился в п.Середейский. Окончил нашу школу. В 1985году был призван в армию. Служба началась в учебной воинской части ВДВ.
В 1986 г. Андрея Викторовича с товарищами перебросили на афганскую территорию. Свою боевую службу начал нести под Кандагаром, затем перебросили в Кабул.
В Кабуле на батальон, в котором служил Андрей Викторович, были возложены обязанности по охране Дворца Республики, где располагалось правительство. 
Десантников посылали и на боевые операции. В ходе завязавшегося боя Андрей Викторович получил тяжёлое ранение в ногу. 
За выполнение интернационального долга 7сентября 1988года Андрей Викторович был награждён орденом Красной Звезды.

- Нашу Родину в разное время защищали разные люди: по- разному одевались, разным оружием владели. Но одно у них было общее — сильная любовь к стране.
- (добавляю ещё лист к газете) Как вы думаете, для чего? Продолжим собирать информацию о защитниках Родины 
- Можете ли вы сейчас быть защитниками нашей Родины?
- Всё может родная земля: накормить вкусным хлебом, напоить родниковой водой, восхитить своей красотой. И только защитить себя она сама не может. Поэтому защита Отечества - долг тех, кто живёт на этой земле и пользуется её дарами.


 




