Представителей учебно-методических объединений России приглашают на семинары по разработке (актуализации) ФГОС СПО 

В сентябре-октябре в Москве состоится серия обучающих семинаров по вопросам разработки (актуализации) ФГОС СПО. Семинары проводит ФГБОУ ДПО «Институт развития профессионального образования» совместно с ООО «Экспертный центр «Социология и аналитика»» при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации. К участию приглашаются представители федеральных учебно-методических объединений в системе СПО, образовательных организаций, реализующих программы СПО, экспертных организаций, профессиональных образовательных организаций, эксперты в области СПО, разработчики ФГОС и ПООП СПО. 

Цель семинаров ‒ обсуждение основных аспектов актуализации и разработки ФГОС СПО по макету 2021 года. Среди задач проведения семинаров: ознакомление с нормативно-правовыми актами в системе СПО; обсуждение основных аспектов организации и сопровождения мероприятий по разработке ФГОС СПО; обсуждение особенностей формирования ФГОС СПО по профессиям и специальностям с учетом макета 2021 года и др.

В ходе семинаров будут рассмотрены следующие вопросы: 

· новые подходы к проектированию ФГОС СПО;

· особенности определения видов деятельности и профессиональных компетенций при разработке ФГОС СПО;

· организация сетевого взаимодействия с организациями, реализующими ФГОС СПО по УГПС;

· организация и сопровождение мероприятий по разработке проектов ФГОС СПО;
· особенности разработки новых ФГОС СПО;

· особенности нового макета ФГОС СПО по профессии, специальности;

· планы по обновлению перечней профессий и специальностей СПО и др.

Запланированная сессия будут включать четыре обучающих семинара: 23 сентября 2021 г., 4 и 5 октября 2021 г., 12 ноября 2021 года.
Место проведения семинаров: г. Москва, Измайловское шоссе, д. 71, Гостиница «Измайлово».
Подробные программы семинаров, список спикеров, форма заявки представлены на сайте https://sia.center/seminar. Для участия в семинарах необходима предварительная регистрация. 
Заявки на участие можно подать одним из следующих способов:

‒ заполнить электронную форму заявки на сайте https://sia.center/seminar; 

‒ направить заявку на электронную почту mail@sia.center;

‒ оставить заявку по телефону +7 (499) 322-05-42.

Контакты организатора

ООО «Экспертный центр «Социология и аналитика».

Контактное лицо – Бокова Екатерина Владимировна, электронная почта: mail@sia.center, телефон: +7 (499) 322-05-42.
О проекте

Серию обучающих семинаров по вопросам разработки (актуализации) ФГОС СПО по макету 2021 года проводят ФГБОУ ДПО «Институт развития профессионального образования» совместно с ООО «Экспертный центр «Социология и аналитика»» при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации в рамках проекта «Организационно-методическое и информационно-аналитическое сопровождение разработки федеральных государственных образовательных стандартов среднего профессионального образования и соответствующих примерных основных образовательных программ, учитывающих требования рынка труда, экономики, мировых стандартов, обновление отраслевых технологий и внедрение цифровых технологий, в том числе с учетом развития практико-ориентированных форм подготовки кадров».
