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1. Слайд №2 Понятие юрист:
    Юрист - это лицо, обладающее специальными (профессиональными) знаниями в области права и умеющее их применять в практической деятельности. Понятие «юрист» объединяет всех людей, занимающихся разнородной профессиональной юридической деятельностью — судей, прокуроров, следователей, адвокатов, нотариусов, юристов в организациях, юристов, занимающихся частной практикой и других.
2. Слайд №3 Виды деятельности юриста:
    Само понятие раскрывается в следующем определении: труд профессионалов, непосредственно связанный с правовыми нормами, в котором используются специальные знания и методы. Юридическую деятельность, с учётом её содержания, можно разделить на различные виды:
-Судебная (деятельность представляет собой один из видов государственной власти, основным предназначением которой является осуществление правосудия посредством одного из пяти видов судопроизводства — конституционного, уголовного, гражданского, административного и арбитражного.);
-Прокурорская (деятельность представляет собой обеспечение верховенства закона, единства и укрепления законности, прав и свобод человека и гражданина, а также охраняемых законом интересов общества и государства.);
-Следственная (деятельность осуществляется строго в соответствии с законом и проходит в рамках предусмотренных им процедур. Связанность законом делает работу более трудной, но зато и более надежной и оптимальной.);
-Нотариальная (деятельность особой системы органов, осуществляемая в целях защиты прав и законных интересов участников гражданского оборота (граждан и юридических лиц), заключающаяся в совершении от имени государства возмездных нотариальных действий, предусмотренных российским законодательством.);
-Правотворческая (представляет собой особую форму деятельности государственных органов по разработке и принятию нормативно-правовых актов в целях установления, изменения или отмены юридических норм.);

-Научно-педагогическая(представляет собой вид социальной деятельности, направленный на передачу от старших поколений младшим накопленных человечеством культуры и опыта, создание условий для их личностного развития и подготовку к выполнению определенных социальных ролей в обществе.)
-Правоохранительная (деятельность, которая осуществляется с целью охраны права специально уполномоченными органами путём применения юридических мер воздействия в строгом соответствии с законом и при неуклонном соблюдении установленного им порядка.);
-Правоприменительная (деятельность охватывает охрану норм права от каких бы то ни было нарушений, применение мер государственного принуждения к правонарушителям, обеспечение исполнения назначенных мер наказания (взыскания), а также принятие мер по предупреждению нарушений в будущем.)
3. Слайд № 4-5 Требования к специалисту и профессионально-важные качества:
    К представителям профессии юриста обществом предъявляются довольно высокие требования. Во многом они связаны с личностью специалиста, а также с его профессионализмом. В современном обществе практически ни одна сфера человеческой деятельности не обходится без юридической поддержки. Именно представителям этой профессии приходится выполнять немало бумажной работы, уметь решать конфликтные ситуации и т. д. К юристу предъявляются следующие требования:
-Наличие диплома о высшем образовании в юридическом ВУЗе и соответствующая практика;
-профессиональные знания законодательных и правовых актов и регламентированных документов;
-умение дать квалифицированную консультацию в области Уголовного Административного, Гражданского, Финансового, Трудового права;
-грамотное составление юридических и других документов, как правоведческого, так и другого характера;
-владение основными принципами управления и организации труда, экономики;
-ведение всех необходимых отчетов, учета, тарифных соглашений, коллективных договоров в установленном порядке;
-уверенное владение ПК и навыки работы в юридических программах; знание английского языка (если требуется).
Профессионально-важные качества юриста: 
-высокое чувство ответственности, гражданственности;
-организованность; 
-честность; 
-инициативность;
-настойчивость;
-развитая оперативная память (слуховая, зрительная); 
-концентрация, распределение и переключение внимания; 
-долговременная память; 
-общая интеллектуальная  способность; 
-эмоциональная устойчивость; 
-способность к анализу; 
-логическое и концептуальное  мышление.   
В Самарской области есть много вузов и колледжей для получения образования «Юрист», например: Поволжский государственный колледж, Международный институт рынка, Самарский социально-педагогический колледж, Самарский университет – Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, СамГУ – Самарский государственный университет и другие.

