[bookmark: _GoBack]    Ахтуба — старинный, левый приток – рукав реки  Волги длинною в 537 км и шириной русла в 200 , временами 300 метров. Ахтуба не имеет как-таковой исток, потому что при строительстве Волжского ГЭС старый вход в Ахтубу, который располагался выше по течению Волги был перекрыт плотиной, но ниже был прорыт канал длиной 6,5 км. На реке Ахтубе находятся такие города, как  Волжский, Ленинск, Знаменск,  Ахтубинск,  Харабали (посёлок Средняя Ахтуба).
        Во времена Золотой Орды районы Ахтубы были богатейшими , потому что вся дань с захваченного народа Киевской Руси (княжеств Волжской Булгарии (г. Казань), Крыма, Северного Кавказа) доставлялась именно сюда. В районы Ахтубы некогда приезжал  великий Александр Невский , 9-ти летний тогда ещё неизвестный московский князь Дмитрий ( в будущем известнейший Дмитрий Донской) , а также огромное количество русских князей . Сюда съезжались послы, купцы, ученые, военные и путешественники из многих стран мира. Кто только не бывал на земле Ахтубинской и реке знаменитой ! Но вот возникает вопрос: « А всегда ли знакомая нам Ахтуба носила это название?» Ведь ни в одном из приведённых исторических писаниях, источниках информации (летописях , сочинениях многих путешественников) не упоминается Ахтуба. 
    Цель моей работы исследовать происхождение названия реки Ахтуба, выявить ее значение в жизни людей разных поколений.
     Существует “Предание об Ахтубе”, которое гласит, что во времена Золотой Орды жил один мудрый хан. Столица правления татарского хана находилась на узкой, мелководной реке, что его не вполне устраивало. В один прекрасный день хан отправил своих людей рыть канал для соединения узкой реки с Волгой. Когда канал был вырыт, вода потекла в него с такой силой, что издалека казалось, будто по нему движется белый холм что и дало название реке, ставшей после этого полноводной и широкой.
      Давно это было. Тогда в наших краях мало жило людей. Говорят, что тут когда-то на широких степных просторах проживало лишь несколько семей кочевников, занимавшихся скотоводством. У одного из кочевников много было скота и всякого добра, но больше всего он гордился своей дочкой-красавицей Тубой. Отец ни в чем не стеснял девушку. Умная, стройная, как майский степной тюльпан, Туба беззаботно жила в доме родителей. Она любила полынную степь, но больше всего дорожила своей свободой. Каждое утро она отправлялась на лихом коне гулять по степному раздолью. В пути она, будто весенний жаворонок, распевала песни о солнце и небе, о вольном ветре и птицах. Один раз Туба заехала так далеко, что очутилась у берега неведомой ей реки. Здесь она остановила коня и вскоре услышала звуки удивительной песни. В ней говорилось о несчастной доле девушки, которую насильно выдали замуж за старика-богача. Красива была эта девушка, да только рано завяла ее красота под ласками постылого мужа. Слова песни заставили Тубу задуматься над своей судьбой. Лишь недавно отец обещал отдать ее в жены богатому старику-баю. Туба направилась в сторону, откуда лилась песня. Подъехала, и перед ней на прибрежном камне сидел юноша-красавец, пастух. Стала Туба просить пастушка пропеть еще какую-нибудь песню. И он запел. В новой песне рассказывалось о любви доброго молодца к красной девице, о свободной и светлой жизни.
С той поры Туба каждое утро приезжала слушать песни пастушка. Она полюбила его. Наконец, отец Тубы прознал обо всем и запретил ей выезжать одной в степь. В одну из темных ночей Туба вышла украдкой из юрты, оседлала верного коня, вскочила в седло и вихрем помчалась к любимому юноше. Вскоре за ней отправился в погоню отец. Девушка встретилась с милым, рассказала о преследовании, и они отправились в дальний путь. Долго по степи скакали они, пока не достигли берега широкой, бурной реки. Погоня приближалась. Беглецы направили усталых коней в воду. Они уже вплавь достигли середины реки, но, что ни дальше, коням становилось труднее. Обессилевшие, они погрузились в воду.
Девушка и юноша утонули на глазах обезумевшего от жалости отца, который, бегая по берегу реки, кричал:
— Туба, воротись! Туба, вернись! — и бессвязно повторял: — Ах, Туба! Ах, Туба!
Так и появилось с той поры название реки Ахтуба.
        Вот печальная легенда о названии левого притока Волги , но к ней можно обратиться не имея научных , исторических сведениях , которые к счастью мы имеем.
   Во времена Золотой Орды как раз впервые упоминалось старейшее название реки Ахтубы – Сара .Именно так звучит истинное имя этой реки. В доказательство  этому приводится карта братьев Франциска и Доминика Пицигани (венецианских картографов)  :в Нижнем течении Волги рядом с большим замком, над которым развевается знамя, есть такая надпись: "Здесь погребение императоров, которые скончались около реки Сара". В нижней части замка - еще одна надпись: "Устье Сары".
    В доказательство этому приводятся также сочинения арабского историка Ибн-Арабшаха, жившего в 1388-1440 годах «Чудеса предопределения в судьбах Тимура»  , в которых он пишет о Сарйской речке , на которой лежит столица – Сарай . Сара с тюркского языка переводится как жёлтый (желтая и т. д. ).Так почему же Сара?
     По - началу можно предположить, что Ахтуба названа Сарой , потому что она имела жёлтый оттенок , либо потому что бежит она меж жёлтых степей , а может быть , потому что в здешних районах живёт хищная птица - Сарыч  Возможно мои доводы верны , но учёные выяснили , что Сарой  её назвали из-за населявшего её желтокожего азиатского народа. Также ,желтый цвет у многих азиатских народов является священным символом власти, знатности и богатства , и поэтому Золотая Орда так называла эту реку.
Кстати, слово Сара не такое уж и «бездетное» название , ведь от него произошли названия многих ныне существующих и давно исчезнувших городов, поселков, крепостей: Саратов, Саранск, Царицын (Сары-су – жёлтая вода) Сарепта, Саркел, Сарай-чук, Ан-Сарай, Бахчи-Сарай. В Волгоградской области есть речка Сарепта, озера Сарпинское, остров Сарпинский (на Волге). Есть и хутор Сарычи.                                                                                          Теперь можно задаться вопросом: «Почему реку Сару, переименовали в Ахтубу?» Учёные так и не нашли ответ на этот вопрос. Но зато, с уверенностью можно сказать , что слово Ахтуба  является тюркским. Из это можно предположить , что изменение названия реки произошли от XIIIдоXVвеков, (во время правления на этих землях азиатских народов) но нет никакой информации на этот счёт , возможно эти предположения являются ошибочными.
     Как уже упоминалось ранее, Ахтуба – тюркское название. У разных краеведов разные предположения насчёт перевода этого слова. Вот, например предположение одного из первых советских учителей Царевского уезда Астраханской губернии А. Абубакирова – У истока Ахтубы расположились ханы Золотой Орды  , и так как у них были белые шатры (Ак-белый , тюбэ-шатёр),  татаро-монголы решили , что именно так назовут реку.
      По мнению волгоградского краеведа Г. Самойлова - ак, ах, акра, ахта – это старица, протока, исток: тюба – смут, глубокое место в реке. Отсюда Ахтуба – протока глубокая, исток глубокий, старица глубокая. Это соответствует реальности , ведь в те времена Ахтуба/Сара  считалась полноводной реки , и многое свидетельствовало  этому (те же слова Ибн-Арабша, который писал : «через нее проезжают не иначе, как на судах, не вступает в нее нога ни пешехода, ни всадника»)
Но распространённой  версией является , что Ахтуба переводится  как река белых холмов , возможно , так и есть , ведь во многих местах по течению реки видно холмистые обрывы с полубелым ( светлым) песком.
В 1380 году в Куликовской битве о русские победили Золотую Орду. Хоть через несколько лет Тахтомыш набрал войско и опять пустил себе под власть русский народ , это не помешало войску Тимура сокрушить Золотую Орду.Тем не менее, Русь продолжала платить ордынцам дань. И только в, 1480 году золотоордынское иго на Руси пало, и некогда могущественная Орда в результате между усобиц стала распадаться на отдельные враждующие между собой ханства, уже не имеющие достаточных сил для походов на крепнувшую из года в год Москву.
В дальнейшем русским войнам удалось забрать долины реки Ахтубы. Исполнилось это при Иване Грозном. В 1554 году Иван IV направил на Астрахань несколько тысяч стрельцов во главе с воеводой князем Пронским-Щемякиным. По Ахтубе был послан разведывательный отряд на судах, чтобы «астраханских людей поискать и языка достать». По пути встретили астраханцев, напали на них и наголову разбили. Доставленные на Волгу к воеводе пленные вместе с их сотником Сакмаком рассказали, «что их послал Ямгучей – царь, проведать про войско московское, что в Астрахани людей мало, войско покинуло Астрахань, что главные силы находятся ниже города».
Тогда Пронский–Щемякин решает оставить немного войска на больших судах , а с основными силами идёт на Астрахань . Конечно же численное преимущество и храбрость воинов помогает сокрушить Астрахань. Тогда принимается решение на ханство оставить присягнувшего на верность  Москве хана Дербишь-Али. Но новоиспечённый хан сразу после уезда стрельцов нарушает  слово , и поэтому организуется новый поход на Астрахань .
         Значение реки Ахтубы. С давних времён Река Ахтуба считалась важным источником питания, орошения, важным транспортным, водным путём. Ахтуба в своих речных недрах таила «клад» - изобилие видов рыбы. Многие путешественники, будь то русские, то иноземцы во время своих походов хвалили эту ценную пятисоткилометровую  реку. Вот например радостные высказывания Гренадского путешественника Абу Хамида, жившего на этой реке маленький срок времени в середине ХII века: "В реке много видов рыбы, подобных которых я никогда не видел: рыбу одного вида может поднять только сильный мужчина, другой сорт рыбы поднять под стать только сильному верблюду... Всякое судно ставит сети в устье речного потока... и хотя бы судов было до сотни, все равно они будут полны различной рыбы из одного протока". Из рыбы, сообщает он, приготавливают кушанье "вкуснее мяса жирного ягненка и мяса курицы", рыбу вялят и затем едят с хлебом "так как она есть, не надо ее ни парить, ни варить". Абу Хамид сравнивал количество кишащей в волжских рукавах рыбы с пылью. Вызывала у него изумление и дешевизна ее.
   Именно река Ахтуба, являясь источником влаги, кормила хлебные поля, да пастбища. Протекая в степи, она была спасителем для многих людей.
  Ахтуба издавна приютила много народов, людей разных национальностей с совершенно разными обычаями, культурой, ценностями. Многие испробовали дары Ахтубы. И кочевники тому не исключение: скифы, сарматы, печенеги, хазары, половцы, татаро-монголы, калмыки. Все они пришли из  азиатских глубин, но каждое племя недолго задерживаясь на реке.  Ахтуба удостоилась чести принять значимого гостя, сильно повлиявшего на ход русской истории, как племя татаро-монгольское, а если быть точнее Золотую Орду. Сильно привлек Татаро-монгол левый берег реки Ахтубы. Намерение хана татаро-монгольского на поселение на Ахтубе было серьёзным. Столичные города Золотой Орды Сарай (Селитренное Владимировского района) и Новый Сарай (с. Царев Ленинского района) стояли на Ахтубе. 
     Ахтуба сыграла важную роль для России, как транспортный водный путь при дальнейшем выходе на Каспийское море.
    История реки Ахтуба для меня интересна и познавательна. Мои земляки должны помнить историю и беречь значимые объекты природы своего родного края. Я и мои сверстники участвуют в акциях по охране водных объектов в городе. Только любящий и знающий свой край человек  будет беречь, и ценить природу. Я согласна с выражением знаменитого географа Ключевского: « Чем больше знаю, тем больше люблю. Чем больше люблю, тем больше знаю».
