 
Самоанализ  единого воспитательного занятия ко Дню  защитника отечества
Тема «Мы будущие защитники Отечества». 
Дата проведения: 23 февраля,2018.
Цели: которые я ставила перед собой были следующими:  создать праздничное настроение; показать значимость праздника, активизировать деятельность детей по подготовке празднования 23 февраля.
  Данное занятие включен в календарно – тематическое планирование, форма проведения  игровая программа.   На  занятии была установка  познакомить с историческими фактами «смутного» времени; развивать способность сопереживать, формировать умение слушать окружающих; воспитывать чувство патриотизма.
          На занятии для привлечения внимания воспитанников были использованы внешние особенности наглядного материала – презентация. Время, отведенное на  занятие было распределено рационально. Звучали короткие обобщающие выводы.
          При подготовке   были использованы методические рекомендации,  интернет и методическая литература. Все использованные материалы соответствуют требованиям Госстандартом для общеобразовательного уровня воспитания. Были проведены игры с детьми, математические задания на развитие памяти, мышления.
Организационный момент проведен организованно. Дети сами старались определить цель и тему занятия, не стеснялись высказывать свое мнение даже если это неправильно.
         Анализ работы: Я считаю, что поставленные цели были выполнены. В будущем работа в этом направлении будет продолжена, т.к. занятия направлены на воспитание  чувство патриотизма. Моим детям это нравится, они всегда с удовольствием работают на  внеклассных занятиях такого плана.
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