           КРИЗИС   ТРЕХ   ЛЕТ    

     Возрастные кризисы -    особые, относительно непродолжительные по времени периоды онтогенеза, характеризующиеся резкими психологическими изменениями. Кризисы относятся к нормативным процессам, необходимым для нормального, поступательного хода личностного развития. В детском возрасте обычно выделяют «кризис первого года жизни», «кризис трех лет», «кризис 6-7 лет».
     В   течение первых трех лет жизни ребенок меняется столь сильно, как ни на одном последующем этапе. К 3 годам у него в большей или меньшей степени  формируется характер, свое индивидуальное  отношение к миру, складывается определенное отношение к себе, появляются свои собственные  желания, непосредственно не совпадающие с желаниями взрослых.
   В раннем возрасте  между желаниями ребенка  и взрослых не было особых расхождений. Если ребенок  хотел чего-то недозволенного, взрослый быстро переключал его внимание на другой привлекательный предмет. К 3 годам  желания ребенка становятся определенными и устойчивыми, что подтверждается  словами «я хочу».  Дети ожидают от семьи признания независимости и самостоятельности.  Ребенок хочет, чтобы с ним посоветовались,  его мнения спросили. И он пытается любой ценой самоутвердить себя в победе, завоевать самостоятельность, пусть даже принося неудобства и создавая конфликтные ситуации с близкими людьми.  Возросшие потребности 3-летнего ребенка уже не могут быть удовлетворены  прежним образом жизни, прежним стилем общения с ним. И в знак протеста, отстаивая свое «я», малыш ведет себя «вопреки родителям», существенно осложняя с ними отношения.
   Возраст 3 лет  характеризуют как «трудный». Его трудность  состоит в том, что начиная отделять себя от близких взрослых, стремясь к самостоятельности и независимости в действиях, желаниях, ребенок проявляет все возрастающую строптивость. Он как будто знает: если он сейчас не сломает всю систему взаимоотношений с взрослым, не отстоит свое право действовать по-своему, даже если это не одобряется окружающими людьми, он не состоится как личность. А взрослые, настаивая на своем, проявляют не меньшее упрямство. Этот период в психологии получил название кризиса 3 лет.
   Кризисы необходимы. Они как движущая сила развития,  более высокая ступенька в развитии ребенка.  Критическим этот возраст является потому, что  на протяжении всего нескольких месяцев существенно меняется поведение ребенка и его отношения с окружающими людьми. Кризис 3 лет – определение условное, временные рамки кризиса гораздо шире. Наступить он может и в 2,5 г., и в 3 г., и в 3,5 г., и даже в 4 года. Все зависит от индивидуального темпа развития ребенка.  Но рано или поздно приходит момент, когда  прелестный ребенок перестает беспрекословно  выполнять требования  взрослых. В его поведении  появляется упрямство, непокорность, резкий негативизм.
   Первый симптом, которым характеризуется наступление кризиса,- возникновение негативизма. Когда говорят о детском негативизме, то его надо отличать от обычного непослушания. При негативизме все поведение ребенка идет вразрез с тем, что предлагают ему взрослые. Если ребенок не хочет сделать что-нибудь, потому что это неприятно ему ( например, он играет, а его заставляют идти спать, он же спать не хочет), это не будет негативизмом. Это  будет отрицательной реакцией на требование взрослых, реакцией, которая мотивируется сильным желанием ребенка. Негативизмом мы будем называть такие проявления в поведении ребенка, когда он не хочет чего-нибудь сделать только потому, что это предложил  кто-то из взрослых, т. е. это реакция на само предложение взрослых, а не на содержание действия. 
  Второй симптом кризиса 3 лет - упрямство, которое надо уметь отличать от настойчивости. Например, ребенок хочет чего-нибудь и настойчиво добивается, чтобы это было выполнено. Это не упрямство, это встречается и до кризиса 3 лет. Упрямство – такая реакция ребенка, когда он настаивает на чем-либо не потому, что ему этого сильно хочется, а потому, что он этого потребовал. Скажем, ребенка зовут со двора  домой, он отказывается, ему приводят доводы, которые его убеждают, но потому, что он уже отказался, он и не идет. Мотивом упрямства является то, что ребенок связан своим первоначальным решением, он так сказал, он этого и держится. Только это и будет упрямством.
    Третий симптом считается настолько центральным для возраста, что и весь критический  возраст получил название «возраст  строптивости ».  От негативизма строптивость отличается тем, что она безлична. Негативизм всегда направлен против взрослого, который сейчас побуждает ребенка к тому или иному действию. А строптивость, скорее, направлена против норм воспитания, установленных для ребенка, против образа жизни, она выражается в своеобразном детском недовольстве, вызывающем «да ну!», которым ребенок отвечает на все, что ему предлагают и что делают. Здесь  сказывается строптивая установка не по отношению к человеку, а по отношению ко всему образу жизни, который сложился до 3 лет, и вызвана стремлением настоять на собственном желании.
   Остается еще четвертый симптом- своеволие, своенравие. Оно заключается в тенденции ребенка к самостоятельности. Этого раньше не было. Теперь ребенок хочет все делать сам.
  За всеми негативными симптомами стоят личностные образования.

- Появление самосознания у детей.

· Выражения «я сам», «я могу», «я буду сам» проходят через взаимодействие  ребенка с взрослым. Ребенок начинает претендовать на равноправие с взрослым, познавать непознанное. Взрослые, находясь рядом с ним, ухаживают за ним, предупреждают его желания, не понимая, что он все может делать сам.  Достигнув желаемого результата, ребенок стремится тут же продемонстрировать свои успехи взрослому, без одобрения которых они теряют свою ценность. Для ребёнка значим результат. Отрицательное или безразличное отношение взрослого к результату вызывает аффективные переживания. Одобрение и похвала взрослого рождает чувство гордости и собственного достоинства и  кладёт начало бурному развитию детского самосознания, знаменует переход к дошкольному детству

Как надо вести себя родителям  в период кризиса 3-х лет:
Как правило, в центре событий оказывается мать. Главная ответственность за правильный выход из кризиса возлагается на неё. Поэтому если вы видите, что поведение вашего ребёнка изменилось не в лучшую сторону, постарайтесь выработать правильную линию своего поведения: 
· Станьте более гибкими в воспитательных мероприятиях, расширяйте права и обязанности ребёнка в пределах разумного.
· Предоставляйте больше самостоятельности, чтобы ребёнок насладился ею. 
· Проявляйте единство требований в семье. Знайте, что ребёнок не просто не соглашается с вами, он испытывает ваш характер и находит в нём слабые места, чтобы воздействовать на них при отстаивании своей независимости. Он по нескольку раз в день перепроверяет Вас – действительно ли то, что Вы запрещаете ему, запрещено, а может быть – можно. И если есть хоть малейшая возможность «можно», ребёнок добивается своего, не у Вас, так у папы, у бабушки. Не говорите «да», когда необходимо сказать твёрдое «нет».
· Правильно сбалансируйте поощрения и наказания, ласку и строгость. Нельзя ругать и наказывать за проявления самостоятельности. Чрезмерная требовательность и навязчивая опека способны  превратить ребёнка в баловня и капризулю , сделать из него невротика.
Дальнейшее развитие ребёнка зависит от того, как он взаимодействует с взрослым:

· Если взрослый в целом позитивно оценивает личность ребёнка, тактично и аргументировано указывает на недостатки и промахи, умеет поддержать и похвалить за старание и инициативность, то ребёнок научится гордиться собой и своими успехами.
· Если взрослый стремится добиться подчинения ребёнка любой ценой, наказывает за своеволие, то, скорее всего, у ребёнка разовьётся желание противостоять взрослому, добиваться своего. Упрямство и раздражительность могут стать чертами его характера.

Таким образом, для кризиса трех лет характерен переход к новому типу взаимоотношений детей  со  взрослыми, при котором необходимо учитывать новые, возросшие возможности ребенка, изменение «социальной ситуации развития», смену деятельности, перестройку всей структуры сознания ребенка.
