Проект «Помоги бездомным животным»
 
В нашем городе работает волонтёрское объединение помощи бездомным животным «Делай добро». Это неравнодушные люди к проблемам братьев наших меньших. Действуют они в одиночку. Основная цель этого движения – объединить таких людей и помочь несчастным животным найти дом.
В нашем городе обитают сотни бездомных собак и кошек, многие из них нуждаются в срочной медицинской помощи. Волонтёры данного объединения – это люди, которые находят время и силы, чтобы помогать бездомным, страдающим от голода, холода и безразличия животным.
Тип проекта: познавательно – творческий.
Участники проекта: дети, родители, воспитатель.
Актуальность
Одной из ключевых проблем, стоящих перед каждым родителем, обществом и государством в целом, является вопрос духовно-нравственного воспитания детей. Чтобы стать добрыми к людям, надо научиться понимать других, проявлять сочувствие, честно признавать свои ошибки, быть трудолюбивыми. Все эти качества должны закладываться именно в дошкольном возрасте.
Проблема существование бездомных животных является одной из актуальных проблем нашего времени и имеет неблагоприятные экологические и социальные последствия: Это вызывает большие страдания животных, их гибель, и приносит санитарный риск человечеству.
Цель проекта: формировать у дошкольников представление о роли домашних животных (собаки и кошки) в жизни человека и пути решения проблемы бездомных животных.
Задачи:
- познакомить детей с особенностями поведения собак и кошек различных пород;
- развивать самостоятельность, инициативу и творчество в проблемно-поисковой деятельности детей;
- закрепить правила безопасного поведения с бездомными животными;
- развивать коммуникативные способности детей;
- воспитывать навыки доброжелательного отношения ко всему живому; прививать ответственность за тех, кого приручили, за свои поступки.
Предполагаемый результат
Дети: формирование представления об опасности существования бездомных животных для социума. Более доброжелательное, ответственное отношению к бездомным животным и домашним любимцам.
Родители: изменение отношения к бездомным животным. Принятия участия в помощи бездомным животным.
Этапы работы над проектом
Подготовительный этап: определяются цель и задачи проекта. Подбор методической литературы, бесед, дидактических игр. Подбор наглядно-иллюстративного материала.
Основной этап:
1.Беседы: «Мы в ответе за тех, кого приручили», «Почему кусаются собаки», «Как вести себя при встрече с бездомными животными», «Как ухаживать за животными».
2.Составление рассказов из личного опыта: «Мой домашний питомец», «Как я помогал животным».
3.Просмотр мультфильмов: «Котенок по имени Гав», «Простоквашино».
4. Просмотр презентации «Собака-друг человека».
5. Продуктивная деятельность. Лепка «Домашние животные».
6.Чтение художественной литературы: С. Маршак. «Усатый полосатый», Г. Остер «Котенок по имени Гав», Г. Новицкая. «Дворняжка», А. Дмитриев «Незнакомая кошка», К. Паустовский «Кот - ворюга».
7. Создание альбома «Породы собак», «Породы кошек».
8. Дидактические игры «Угадай по описанию», «Назови ласково», «Кто что ест?», «Детёныши домашних животных».
9. Сюжетно-ролевые игры «Ветеринарный центр».
10. Экспериментальная деятельность «Как моет шерстку кошка».
11.Прослушивание песен: «Пропала собака» (сл. А. Ламм, муз. Шаинский В. Я, «Не дразните собак» (Е. Птичкин, М. Пляцковский).
[bookmark: _GoBack]12. Акция с участием родителей «Доброе сердце. Помощь бездомным животным» (сбор корма и средства гигиены для кошек и собак).

