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Введение
У каждого из нас есть малая родина. Моя малая родина село Уладый. Здесь родились и жили мои деды и прадеды. Мне известно, что здесь жили несколько поколений нашей семьи. Я решила узнать историю родного села. В интернете я не нашла информацию о происхождении нашего села.  С помощью классного руководителя мы нашли некоторую информацию в школьном музее (это были воспоминания старожилов села), в архиве Кяхтинского района. 
Цель моей работы: узнать историю села Уладый, используя воспоминания старожилов; привлечь внимание к малым селам.
Актуальность моей работы заключается в том, что  мало информации о происхождении села Уладый,  рассказать детям и односельчанам как жили  и творили историю мои односельчане; что история малых сёл это история страны. 
План моих действий
1.  Искать ответы на вопросы.
2.  Подготовленный материал показать своим односельчанам. 
   Для поиска ответов надо: поговорить со старожилами села, использовать  личные архивы старожилов, школьного музея.
Географическое положение
Село Уладый находится в азиатской части России на юго-востоке Республики Бурятии, в восточном бассейне реки Кударинки, в хребтах средневысотных Малханских гор изрезанных речными системами рек: Чикоя, Кударинки, Уладынки. На севере граничит с Бичурским районом, на юге – с селом Усть-Дунгуй, на востоке – с селом Малая Кудара, на западе – с селом Дунгуй. (Приложение I).  Все хребты большой горной стороны Забайкалья являются водоразделом притоков реки Чикоя и реки Кударянка. Координаты 50°10'38'' Северной Широты 107°38'24'' Восточной Долготы. Высота над уровнем моря 911 метров.
Дата возникновения: примерно 1890 год
Численность населения: 125 человек.
Национальный состав: русские.
Уладый – село в составе Кяхтинского района Республики Бурятия, входит в сельское поселение Малокударинское.
Общая характеристика природы, основные природные ресурсы
Наш край лежит в резко-континентальном климате, суровая холодная зима и жаркое влажное лето. В летнее и зимнее время у нас господствуют сибирские антициклоны, формирующие на юге Забайкалья или на  юге Сибири; достигают нашу местность и циклоны, приходящие по нашей «розе ветров» северо-запада, приносящие длительные моросящие дожди или снегопады и потепление. Климат у нас становится континентальнее и засушливее, причиной этому являются многие экологические явления: вырубка лесов, и северо-западная «роза ветров», несущая ядовитые ветры с промышленных предприятий Иркутска, Красноярска и Западно-Сибирского региона.
Село Уладый находится в живописном месте, среди гор окруженных тайгой. Особенно красивы горы осенью. Они похожи на разноцветный ковер, на фоне зелени кедра и сосны яркими пятнами рассыпается разноцветная листва берез, осин. Завораживают своей красотой луга. Весной ярко-оранжевым цветом цветет купальница (жарки). Такого разнообразия трав не встретишь нигде в нашем районе: высокие лиловые, желтые лилии, красная сарана, белоснежные полевые ромашки… А сколько целебных трав: кровохлебка, тысячелистник, бодан, брусничник, богородская трава (чабрец ползучий), солодка, живокос, черногрив…В жаркую погоду от запаха трав кружится голова. В лесах ещё можно найти цветы – венерены башмачки. Они занесены в Красную книгу Бурятии. 
Наша тайга славится кедровыми орехами, ягодами (брусника, черника, голубика, земляника, и по россыпям – смородина). Также у нас растёт  черемша. Это растение – кладовая полезных веществ. Из неё готовят салаты со сметаной, заготавливают на зиму. Много людей приезжает к нам весной за черемшой. Очень жаль, что люди в лесу ведут себя не как гости. После них остаётся много мусора, до мест стараются доезжать на машинах.
Наша тайга ещё богата животными: медведь, белка, косуля, кабарга, лось, изюбр, волк, лиса, встречается соболь, рысь, заяц, колонок, хорёк, марал, кабан. Много лесных птиц – глухарь, косач, кедровка, рябчик и другие. Огорчает, что многие животные нашей тайги стали редкими. Например соболь, рысь, медведь, изюбр, лось. В угрожающем положении находится белка, косуля, кабарга (из-за струи) и лесные птицы.
Жизнь села связана с лесом. Это и дрова,  орехи, ягоды, лечебные травы, выгоняют дёготь, топят серу. Для многих семей дары леса это единственный источник заработка.
Речка Кударинка.
Большое значение в жизни села имеет речка. Круглый год это возможность напоить скота, принести воды для дома, место отдыха для детей и взрослых. Речку используют для орошения сенокосных угодий. Раньше на берегу реки было две мельницы, сейчас нет ни одной. Река стала очень мелкой. Обмельчанию реки предшествовала деятельность человека: во-первых, пытались изменить русло, когда строили мост через реку,  во-вторых, лесхоз разрешил вырубку леса по берегам ручьев, из которых собирается река.
Река Кударинка берет свое начало с ключей в дальнем хребте Куликово. Река узкая, мелководная, но с чистой, холодной водой, в зимнее время речку не узнать: она сильно разливается, топит огороды, дорогу между улицами. По предположению ученых - географов на месте бассейна реки располагался крупный приток реки Селенги. Долина реки когда-то была занята темнохвойным лесом. Теперь часть этого леса разрушена, под пастбище для скота. 
 Скорость течения реки - 0,5 м/с., зимой река «кипит», а в апреле разливается. Высота паводка до 2,5 метра. В мае глубина реки 92 см, а ширина до 9 метров. В сентябре глубина падает до 56 см, а ширина до 5 метров. В районе Калтус вышли новые ключи с холодными, чистыми водами. Температура воды летом +150 С – +170С. Цвет воды у истока – с голубизной, в пойме – желтоватый. Вкус тоже разный: у истока – без вкуса, в пойме посторонние запахи и вкус. (Приложение )
Археологическая история населённого пункта
Могильник «Ашун» (3 в. до н.э. – 1 тыс. н.э.)  расположен севернее села Уладый в 700 метрах на правом берегу реки Кударинки. На месте бывшей деревни Ашун.
Могильник в местности Сухая падь «Сухой лог» (2 – 1 тыс. до н.э.) расположен в 1,5 км на северо-западе села Уладый, на правом берегу реки Кударинки, на мысовидном выступе левого борта Сухой Пади при склонном шлейфе юго-западной проекции.
Легенда села
 Более 200 лет назад в местности села Уладый жили кочевники – буряты. Позднее сюда сослали две семьи: Красиковых и Нечаевых.  Семья Нечаевых поселилась в местности Ашун, а семья Красиковых в местности Уладый. Позднее стали приезжать сюда ссыльные. 
Бурятский топоним Улаа – гора с окончанием «ый». Уладый – местность со средней высотой гор, с хорошо развитой растительностью, обилием животных и водой, с хорошими пастбищами. Есть другое объяснение о монгольском топониме Улляа – сопочное место. Также Уладый  в переводе с бурятского языка– красноватый, Ашун – узкое место(бурятско-русский словарь). 
[bookmark: _GoBack]К 1900 году образовалось три села: Уладый, Ашун и Ново-Покровское (Покровка народное название). Жители распахивали новые земли, выращивали пшеницу, овёс, рожь, ячмень, гречиху. Разводили скот, гнали дёготь, заготавливали бадан для Чикойского кожевенного завода. 
Список населенных пунктов местности Троицкосавского уезда Мало-Кударинская волость на 4 декабря 1920 года включала  села: с. Мало – Кударинское, Уладый, Ашун, село Ново-Покровское. (основание ф.468,опись 1, дело79).  22.09.1923 году села Мало-Кударинское,  Ашун, Покровское включены в состав Тамирской волости Верхнеудинского округа. На 3 апреля 1928 года после укрупнения сельских советов в Мало-Кударинский сельский совет входили села: Мало - Кударинское,  Ашун,  Ново-Покровское, Дунгуй, Жарниково. /Справочник административно - территориального деления. Б АССР. 1969г/ 
Малокударинский сельский совет Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 9 ноября 1939  « О разукрупнении и укрупнении сельских советов Кяхтинского аймака» 
Мало-Кударинский сельский совет включал: колхоз им. Молотова, «Красный Октябрь», им. Буденного  с центром в с. Малая Кудара. 
Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 22 ноября 1943г из состава Кяхтинского аймака образован Кударинский  аймак с центром Кудара – вошел и Мало-Кударинский сельский совет.  23.11. 1959 году упразднен Кударинский аймак - передан в состав Кяхтинского аймака. 
1 марта 1960г – указом Президиума Верховного Совета Б АССР – объединены Кударинский и Мало-Кударинский сельские  советы в один Кударинский сельский совет. 
На 1 января 1969 года Кяхтинский аймак состоит из сельских советов и населенных пунктов, в него входит и	Кударинский  сельский совет с селами Уладый, Малая Кудара, Дунгуй .
Статистические данные о населенном  пункте.
Тамирская волость д. Уладый
Число дворов	301. 
Всего населения душ 1895.  Работных от 17-55 – 564.
Свиней 327.  Лошадей\ рабочих	1008\756 . КРС 954. Овец и коз 1825.
Денежных повинностей 3715  на 1-го плательщика 6,46 .
Пашни посев 1220.  Пашни, пары\ огороды 1229\201.  
В 1930 году в селе Уладый была организована коммуна. Первым председателем этой коммуны был Нечаев Игнат Кириллович, а её организаторами были Назимов Тихон, Красиков Александр, Нечаев Егор Александрович, Нечаев Платон Александрович, Нечаев Григорий Георгиевич, Нечаев Степан Касьянович, Нечаев Никифор Касьянович. 
В 1931 году  коммуну преобразовали в колхоз «Красный Октябрь». Люди добровольно не хотели вступать в колхоз, потому что нужно  было им свести на колхозный двор  свой скот, сдать семена (зерно, картофель), обобществить не только хозяйственный инвентарь, но и имеющуюся у каждого на подворье любого вида живность, вплоть до куриц. Были в селе и зажиточные крестьяне такие, как Калугин Антон Константинович, Калугин Иван, Красиков Емельян, Соболев Александр, Собашников Николай Егорович,  Собашников Иосиф Егорович, Красиков Иван Гаврилович, Полынцев Матвей Семёнович, Нечаев Иван Кириллович. Имущество зажиточных крестьян конфисковали, а самих сослали. Председателем колхоза остался Нечаев Игнат Кириллович.  Первым бухгалтером колхоза был Красиков Степан Дмитриевич. 
В 1931 году организовали ферму на месте села Покровка. Жители  села перекочевали в село Уладый. Летник был организован в местности Сухая падь. Заведующим фермой был Нечаев Степан Касьянович. Собрали и табун из трёх сот лошадей. Табунщиками работали Гуляев Семён Семёнович и Макаров Устин Иванович. К 1935 году в табуне насчитывалось около 300 голов рабочих лошадей и 200 голов молодняка. В колхозе было распахано 350 га земли. 
В 1935 году был открыт баранник, его заведующим был Собашников Пётр. Баранник был в Ашуне , около 500 голов. В 70-е годы распался.
В 1931 году колхоз конфисковал кузницу у зажиточного крестьянина Калугина. Кузнецом работал Собашников Михаил Егорович. 
 В 1936 году в местности Бона был организован колхозный огород, на котором выращивали капусту, свеклу, морковь, огурцы. Бригадиром работал Собашников Николай Алексеевич. В бригаде работали 15 человек. Большую часть овощей сдавали государству, остальные овощи – для питания колхозных бригад. 
В 1936 году была запущена ручная пилорама. Пилорамщиком работал Якимов Игорь Мелентьевич. В этом же году расширили колхозные склады, свозив около 30 кулацких амбаров. Счетоводом на складах работал Нечаев Илларион Осипович. 
В следующем 1937 году организовали ясли – сад для детей колхозников. Дети были разного возраста. И грудные, и дети постарше находились в одной группе. Заведующей была Красикова Прасковья Матвеевна, в обязанности которой  входило, и получить продукты со склада, и привезти молоко с фермы, и заниматься детьми. 
Из рассказов старожилов, пасека существовала с давних времён, но с 1931 года она стала колхозной. Пасечником работал Красиков Гавриил. На пасеке насчитывалось около сотни улей. Мёд сдавали государству, выдавали рабочим за трудодни. (Приложение )
В 1938 году создали свинарник. Поросят собирали по дворам. Старшим работал Ломоносов Иван Зиновьевич. 
В Ашуне была водяная мельница, мельником работал Нечаев Иван Васильевич. Семья мельника была сослана, затем они вернулись. Жену звали Настасья, детей - Елена, Груня, Саша. Также водяные мельницы были в местности Цепцелен, другая около ельника. (Со слов Макаровой М.Г.)
В 1940 году колхоз получил первую и единственную полуторку, шофёром которой был Нечаев Константин Михайлович. Когда началась война, он уехал на фронт на машине.( Приложение )
В 1943 году появился первый трактор. Первой стала работать на нём Красикова Александра Елисеевна.  
В 1942 году в селе Ашун была создана пром.артель имени Орджоникидзе. Директором был Потанин (имя и отчество неизвестны). В промартели занимались изготовлением мебели, кирпичей, бондарили, гнали дёготь, готовили лес, дрова, занимались сбором дикоросов. Нечаев Михаил Осипович колол клёпку, Константин Григорьевич гнал дёготь. В бондарном цехе работали Нечаев Михаил Осипович, Нечаева Анна Борисовна, Семёнова Кристина. (Со слов Макаровой М.Г.)
Недалеко от ельника была расположена электростанция, на которой работали Ромашин Егор, Беззубов Петр, Соболев. (Со слов Макаровой М.Г.)
В 1949 году три колхоза объединили в один колхоз имени Сталина, председателем которого становится председатель колхоза имени Красного Октября Макаров Мелентий Устинович. Его убирают сразу за расхищение. Председателем ставят Бурдуковского Семёна Георгиевича. Через год его сменяет Бурдуковский Кузьма Петрович. 
В 1958 году колхозы опять объединяют в один колхоз «Дружба». Председателем колхоза «Дружба» работает Цагадаев Даржап Чагдурович.  
В 1960 году колхозы переименовали в совхозы. Наши села вошли в  совхоз «Кударинский». Председателем колхоза был Елизов Николай Фёдорович. 
В октябре 1978 года был образован совхоз «Уладыйский», директором которого был назначен Кулик Юрий Иванович. В совхоз вошли три села: Уладый, Дунгуй и Малая Кудара. Территория совхоза располагается на 17277 га, насчитывалось 294 двора. Население на 1 января 1981 года составляет 2002 человека. Совхоз имеет  мясо-молочное направление. На территории совхоза расположено: 3 МТФ – Дунгуйская, Уладыйская, Харульская, свиноферма, 2 отары овец, МТМ. Табун лошадей состоял из 368 лошадей, КРС 1577 голов. В совхозе трудятся люди, знающие и любящие своё дело – доярки, животноводы, механизаторы, водители. 
В 1992 году совхоз «Уладыйский» переименован в АКХ «Уладыйский» (Ассоциация крестьянского хозяйства). 
В 1998 году в связи с реорганизацией АКХ переименован в СПК «Уладыйский» (сельскохозяйственный кооператив). 
В 2002 году в  СПК «Уладыйский» трудятся 44 рабочих. В СПК действуют МТФ, МТМ, зерноток. Табун лошадей состоит из 200 голов, КРС – 140 голов. Сенокосных угодий 314 га, пашни – 1139 га. Последним председателем СПК работал  Соболев Сергей Анатольевич. (Приложение )
В наши дни стали обваливаться старинные колодцы, о них не помнят  старожилы нашего села. Это происходит то в сарае у кого-нибудь, то в  огороде, а то и между усадьбами. Идёт много разных споров. Но склоняются к  одному. Когда-то, очень давно, первые жители наших мест выкопали  колодцы, срубы сделали из толстых брёвен, как на дом, срубленных в	 угол.  Значит, надеялись	прожить здесь долго. Но что-то или кто-то заставили их  уйти с обжитых мест. Колодцы закрыли крышками, засыпали землёй. На  поверхности не оставили никаких	обозначений. Те люди больше сюда не  вернулись. Кто были те люди? Почему ушли? Никто не знает ответа. 
Это остаётся не разгаданными страницами в истории села. 
Памятные исторические события, связанные с историей населенного пункта.
В декабре 1919 года организовался партизанский отряд из 10 человек. Партизаны тайно собирались  в доме Фёдора Тайшихина. Руководителем отряда был бывший унтер-офицер Дружинин Иван  Терентьевич. В Уладые, Малой Кударе существовала семёновская власть. Здесь проходили карательные  экспедиции. Люди, которые подозревались в связи с партизанами, подвергались жестокому  избиению. Например, Михайлов Семен Михайлович, а Соболев Михаил Осипович получил много  плетей и после этого сильно заболел. Он 1898 года рождения, был из крестьянской семьи. 
Занимались хлебопашеством, гнали дёготь. Партизанский отряд был создан тайно. В него вошли  фронтовики первой мировой войны. Они имели связь с бичурскими партизанами. Принимали участие  во взятии Большой Кудары с отрядами Петрова и Смолина 
Интересно решался земельный вопрос. Если в семье рождался мальчик, то прибавляли земельный  участок. Так же люди разрабатывали под посевы лесные поляны и массивы, целину. За это они  могли пользоваться землёй 30 лет без налога. Потом пересматривали этот вопрос: оставить землю  разработчику или передать местной власти. А те места назывались по имени разработчика: Оськин увал, Соболев лог, Монастырские поля – принадлежали монастырю с Урлук, Поповская береза –  сенокосные угодья попа местной церкви. 
Имена выдающихся людей, вошедших в историю села, района, республики
1. Нечаев Игнат Кириллович – первый председатель коммуны;
2. Красиков Данила Ионыч – организатор коммуны;
3. Красиков Николай Филиппович - организатор коммуны;
4. Нечаев Софрон Кириллович - организатор коммуны;
5.  Нечаев Григорий Георгиевич – председатель колхоза, председатель Мало Кударинского сельского совета.
6. Нечаев Константин Михайлович – шофёр первой полуторки;
7. Красикова Александра Елисеевна – первый тракторист;
8. Нечаев Илларион Осипович – председатель колхоза, затем работал лесником.
9. Игумнов Иван Лукич - ветеран Великой Отечественной войны, Награжден орденом Отечественной войны II-й степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда».  
10. Нечаев Николай Иванович – ветеран Великой Отечественной войны. Награжден медалью «За отвагу», «За боевые заслуги» .
11. Нечаев Иван Романович – ветеран Великой Отечественной войны.  Награжден орденом Отечественной войны II-й степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены».
12. Нечаев Алексей Григорьевич – ветеран труда, заслуженный работник сферы обслуживания Республики Бурятия, заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации. Награждён медалями «За доблестный труд» (1970), «За отличие в охране государственной границы СССР»(1990), Почётными грамотами Президиума Верховного Совета Бурятской АССР (1988), Республики Бурятия (1998). Депутат Народного Хурала Республики Бурятия, председатель Комитета НХ РБ по экономической политике в промышленности (1995-1999).
13.  Красикова Полина Михайловна – Депутат Верховного Совета Республики Бурятия (70 годы).
14.  Елисеева Нина Илларионовна – заслуженный медицинский работник Кяхтинского тубдиспансера.
15.  Нечаев Леонид Илларионович – работал начальником Бурводстроя.
16.  Игумнова Александра Николаевна – доярка, награждена медалью «За трудовое отличие по итогам  IX пятилетки» Указом Президиума Верховного Совета СССР. 
17.   Колчин Иван Иннокентьевич – первый арендатор.
18.  Гуляев Николай Семёнович – директор «Кяхтинский рынок»
19. Красиков Николай Яковлевич – Отличник образования
20. Красиков Алексей Николаевич награждён Орденом Мужества.
Арендатор совхоза «Уладыйский»
В нашем селе был первый арендатор.В 1989 году Колчин Иван Иннокентьевич создал аренду, взяв в совхозе 20 телят, 125 га земли. «Уладыйские уроки» (статья из районной газеты «Ленинское знамя») (Приложение )
Уладыйская начальная школа
    В 1911 году была построена Уладыйская начальная школа. (Из архивных данных) По рассказам старожилов её строили буряты. Все  жители называли её школой первой ступени. Первым учителем работал Красиков Сергей Александрович. Он же преподавал «Закон Божий». (Со слов жителя с. Уладый Красикова Н.Я., отец Красиков Яков Иванович учился в школе в 1915 году). Учительский дом стоял чуть выше школы. Детей в школу родители не отпускали, боялись. Сначала в классах было по одному, по два ученика. Многие семьи были плохо обеспечены материально. У многих детей не было возможности учиться, нужно было помогать родителям, водиться с младшими. Не  было тетрадей, учебников, да и одежда была худенькая. У некоторых одна пара обуви была на несколько человек. Во время войны ученики писали на газетах, чернила делали сами из молока и сажи, сумки шили из мешковины или из разных лоскутков. В военную пору дети много помогали колхозу: копали картофель, возили копны во время сенокоса, собирали золу и рассыпали на полях, ломали веники. Кто был постарше работали вместе с взрослыми. После войны было очень тяжело, но, несмотря на это в классах было по 10- 15 учеников. Все дети старались учиться хорошо.  В Уладыйской школе работали учителя: Козлова Александра Григорьевна,  Козлова Вера Григорьевна (две сестры, они работали до войны), Нечаев Василий Кириллович, Наталья Гавриловна, Мария Николаевна, Пашков Георгий Георгиевич (после войны), Черенкова Надежда Тимофеевна, Пашкова Елена Павловна (из Тамира), Каткова Антонина Павловна (жила с матерью в школе, мать звали Шурой, родом с запада), Ольга Фёдоровна (работала долго после войны), Шишмарёв Георгий Парфентьевич, Сафронова Марианна Гавриловна (1952-1953гг), Москвитина Вера Гавриловна (1953-1954гг), Бакланова Любовь Алексеевна (1952-1953гг), Соболева Елена Михайловна (1954-1955гг), Рыбаченко Александра Ивановна (1960-1976гг, проживает в г.Кяхта), Нечаева Евдокия Михайловна(проживает село Уладый). Уборщицами в школе работали Клепининова Настасья, Красикова Марфа Поликарповна, Нечаева Валентина Афанасьевна. (Со слов Колчиной М.Н и Красиковой А.Г., Красикова А.Г) В 1979 году школа была закрыта и с тех пор дети обучаются в Малокударинской средней школе, которая находится в 4 км от села Уладый.
Уладыйский сельский клуб.
В 1925 году был открыт Уладыйский сельский клуб. (Из архивных данных) Сельчане называли его «Нардом». В нём проводили сельские сходки, собрания. Молодёжь организовывала концерты, вечерами танцы под гармонь, посиделки (шили, вязали, пряли пряжу). Обменивались концертами с молодёжью Малой Кудары и Дунгуем. Первая кинокартина была показана в 1936 году, кинокартина называлась «Чапаев». Фильм  был немой. В 1948 году  к клубу пристроили кинобудку.  Приехала из Баргузина работать завклубом Вера (фамилия и отчество неизвестны). Она организовывала праздники Новый год.  В 1950-1951 году заведующей клубом работала Красикова Анна Григорьевна, гармонистом был Дружинин Ваня, также он ещё играл на балалайке. После отъезда Дружинина гармонистом был заведующий Мало-Кударинским сельским клубом Протасов Григорий  Фёдорович. Обязательно нужно было готовить концерты ко всем праздникам, участниками которого должны были быть доярки и пастухи. Репетиции часто проводились на ферме, так как доярки жили на ферме, смотрели за скотом и днём и ночью. Большими праздниками в то время считались 7 ноября и 1 мая. В эти дни обязательно устраивались чаепития для жителей села. Чай варили прямо в клубе.  В клубе вывешивали различные лозунги, такие как «Да здравствует Октябрьская революция!», «Да здравствует 1 мая!», «Мир. Труд. Май» и другие. Кинодвижок привозили на конях из Кудара-Сомона Вася Лоскутников и Саша. Сначала кино показывали в Баин-Булаке, ночь ночевали там, затем в Дунгуе тоже с ночёвкой, после Уладый и Малой Кударе. Люди радовались приезду киномехаников. Билет для взрослых стоил 20 копеек, для детей 5 копеек. У людей денег было мало, и дети обменивали куриные яйца на пятаки. От родителей им, конечно, доставалось, так как нужно было  каждому  двору сдавать по 40 яиц в месяц государству. Жители называли это «поставка». Кино показывали 2-3 раза в месяц. Фильмы состояли из частей, которые перекручивались вручную.  Религиозные праздники отмечать было строго запрещено. Старушки тайком отмечали Покров и Пасху. (Записано со слов Красиковой А.Г.)  Затем в клубе работала Протасова Александра Андрияновна. В настоящее время заведующей клубом работает Красикова Наталья Леонтьевна. В клубе проводятся различные мероприятия, кружки, дискотеки. (Приложение)  В данное время  Уладыйский сельский клуб находится в здании бывшего детского сада. Здание старого сельского клуба перевезено в село Баин – Булаг. В нём находится администрация сельского поселения «Баин – Булаг».
Уладыйская сельская библиотека
Уладыйская сельская библиотека была открыта по просьбе жителей села в 1984 году. Первым библиотекарем работала Семёнова Галина Михайловна. Её специальность была «Художественный руководитель». Фонд библиотеки был 1709 экземпляров книг, читателей 150. С 1985 года по 2005 год заведующей библиотекой работала Макарова Вера Геннадьевна. С 2005 по 2006гг   работала Семёнова Ольга Константиновна. И с 2006 года    работает Ануфриева Любовь Дмитриевна. За эти года библиотека сменила три здания. В настоящее время она расположена в здании бывшего детского сада. 
Магазин
По рассказам старожилов впервые магазин был открыт в 1930 году.(Приложение) Он назывался «Потребиловка». Первым продавцом работал Калугин Дмитрий Степанович. В 1933 году его переименовали он стал называться «Кооперация». Ассортимент товаров был небольшим, так как денег у людей в то время было мало, покупали только необходимые товары. В войну магазин был на дому у Красикова Иннокентия Михайловича. После войны магазин принял Курикалов Иван Глебович и проработал в нём 30 лет.
Почта
Почта  была перенесена из села Малая Кудара в 1982 году. Она называлась «Почтовое отделение связи Кяхтинского районного узла связи». Начальником отделения работала Якимова Лидия Степановна, а почтальоном работала Красикова Мария Прокопьевна. В здании почты расположена АТС. Первым связистом был Курикалов Владимир Иванович, затем Красиков Сергей Иннокентьевич. В данное время АТС обслуживают связисты «Ростелекома». Впервые телефонная связь появилась в  семидесятых годах  двадцатого столетия. Сейчас в селе имеется сотовая связь «МТС» и «Теле 2». В сельской администрации и в Малокударинской школе – Интернет.
Памятник Участникам Великой Отечественной Войны
     В нашем селе  8 мая 2015 году был открыт памятник Участникам Великой Отечественной Войны. Из нашего села на фронт ушло 121 человек, погибло 79, вернулось 42 человека. ( Приложение)
Заключение
    Сегодня мы многое оставляем в прошлом и забываем, что исторические судьбы людей прошлого являются основой воспитания подрастающего поколения. Бережное отношение к своей старине, к своей истории делает человека более богатым душевно и мудрее. Поэтому необходимо хранить память и уважение к труду наших предков, их трудовым традициям, обычаям, уважение к ним. В наше время школьники плохо знают историю и культуру своего народа, родного края, страны. И с годами она может вообще забыться. Недаром говорят, что поколение без прошлого – это ничто. Поэтому больше внимания должно уделяться истории родного края, привитии любви к нему. Это является одним из важных средств в подготовке учащихся к жизни, формированию у нас, школьников, чувства хозяина, знающего и умеющего сохранить богатые культурные традиции своего края. Подведя итоги, сделала выводы.
  Исследовательская деятельность по изучению истории села предоставила мне возможность получить необходимые знания по истории родного края. Она способствовала развитию моей индивидуальности, интеллекта, творческих способностей.
  Трудность работы заключалась в том, что все сведения имеют историческую давность, эти сведения разбросаны, а старожилов осталось единицы. Исследовательская деятельность по изучению истории села предоставила мне возможность получить необходимые знания по истории Родного края, я ознакомилась с историко-культурным наследием села, своей малой Родины. Эта работа, я надеюсь, поможет духовно – нравственному воспитанию учащихся моей школы, привития патриотизма, любви к своему селу, народу, стране в целом.
   Исследовательская деятельность способствовала развитию моей индивидуальности, интеллекта и творческих способностей.
    Материалы моего исследования можно использовать на уроках истории, краеведения, для проведения внеклассных мероприятий. Я поняла, как много можно узнать и рассказать о нашем селе, о людях, которые в нем живут.
   Я считаю, что изучив все имеющиеся материалы и возможности,  я достигла своей цели.
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