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« Научите детей выражать эмоции» 
Воспитатель: Карачурина Зульфия Мухаметзакировна  
Согласно ФГОС педагоги должны развивать у детей эмоциональный интеллект, учить их понимать и выражать эмоции. Предлагаю коллегам инструмент для этого – упражнения по психогимнастике – рекомендации, что рассказать педагогам на семинаре, сценарий тренинга и картотеки упражнений для детей на стихи Анастасии Орловой.
Анастасия Орлова – детский писатель, лауреат премии Президента в области литературы 
Дошкольники в силу возраста еще не понимают и не могут выразить свое эмоциональное состояние. Из-за этого часто возникают сложности. Например, ребенок устает и начинает плакать, но не может объяснить воспитателю почему. Или он в порыве эмоций толкает сверстника и так проявляет радость. Необходимо  рассказать педагогам о психогимнастических упражнениях, которые помогут им развивать у детей эмоциональный интеллект и выполнить требования ФГОС. 

Послушайте о психогимнастике

В первой части семинара послушайте о проблемах, которые решает психогимнастика, и упражнениях, которые она включает в себя, каким образом упражнения учат детей выражать свои чувства, что такое алекситимия и почему психогимнастика помогает ее предупредить.

Пример текста для семинара. На занятиях по психогимнастике дети развивают выразительность движений и артистизм, учатся понимать и выражать свои эмоции, формируют уверенность в себе. Упражнения включают в себя ритмику, пантомимику, игры, этюды, дыхательную и мимическую гимнастику. Дети сами создают образ, который проигрывают, «проживают» эмоции персонажей. Также психогимнастика снижает риск алекситимии – свойства человека, когда он затрудняется определить и описать свои эмоции словами. Люди с алекситимией почти не способны испытывать эмпатию, не понимают, как сопереживать окружающим. Это ведет к трудностям в коммуникации, психосоматическим заболеваниям. Сразу после семинара мы попробуем прочувствовать принципы психогимнастики на тренинге.


 тренинга по психогимнастике для педагогов (практическая часть после семинара)

необходимо рассказать  воспитателям, в каких случаях им применять психогимнастические упражнения: для профилактики эмоционального перевозбуждения и усталости, психофизической разрядки. Объяснить им, когда лучше проводить упражнения в подгруппах: при нагрузках, после активных игр, для релаксации. Уточните, когда требуется индивидуальная работа с детьми.

Пример текста для семинара. Упражнения по психопрофилактике можно использовать на физминутках, для ауторелаксации после интеллектуальных нагрузок или чтобы оживить материал по нравственному воспитанию. При необходимости проводите упражнения индивидуально – например, если ребенок слишком возбужден и не может заснуть в тихий час. Упражнения особенно актуальны в дни, когда у детей запланированы занятия с высокими интеллектуальными или психоэмоциональными нагрузками. В этом случае ограничьтесь 2–3 упражнениями. Также упражнения может рекомендовать педагог-психолог при легких задержках психического развития, чрезмерной утомляемости, замкнутости, неврозах у детей.

 Как комбинировать упражнения
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 спросить педагогов, на что, по их мнению, направлены упражнения, которые они выполняют, – выразительность движений, улучшение психоэмоционального состояния и т. д.

Объяснить, что в зависимости от своей цели воспитатели могут проводить разное количество упражнений по психогимнастике, но при этом важно их правильно комбинировать. Уточните, по каким параметрам чередовать интенсивность упражнений: напряжение и расслабление, упражнения на разные группы мышц, разные эмоции.

Пример текста для семинара. Важно чередовать разнонаправленные упражнения: те, где дети напрягают или расслабляют мышцы, проигрывают этюды с положительными и отрицательными эмоциями, активно двигаются или отрабатывают приемы ауторелаксации. Чередование упорядочивает психическую и двигательную активность ребенка, улучшает настроение.

 занятия с детьми 3–4 лет

Расскажите , как на выбор упражнений влияют особенности детей младшей группы – наглядно-образное мышление, непроизвольные внимание и память. Объяснить, что в этом возрасте на занятиях важно обеспечить партнерство детей и взрослого, стимулировать развитие правого полушария с помощью театрализации и снижать чувствительность к физическому дискомфорту, которая проявляется, например, в плаче.

+
Пример текста для семинара. Для детей 3–4 лет используйте упражнения, которые развивают выразительность движений и помогают понять свое эмоциональное состояние. Учите их выражать основные эмоции – радость, печаль, гнев, страх, применять простые приемы саморасслабления, формируйте целостный положительный образ тела. Для этого используйте упражнения из картотек, которые я раздам после семинара. Театрализация поможет детям переносить ситуацию в область «как будто», то есть будет развивать правое полушарие мозга.

 занятия с детьми 4–5 лет

Скажите , как меняется содержание упражнений для детей 4–5 лет. Объяснить, как на выбор упражнений влияет новый для ребенка фактор в развитии его личности – группа сверстников, с которыми он сравнивает себя. При этом подражание остается для детей основным способом, с помощью которого они познают мир.

Пример текста для семинара. Для воспитанников 4–5 лет по-прежнему актуальны упражнения, которые развивают способность понимать и выражать эмоции. Когда дети будут их выполнять, они в силу возраста станут сравнивать себя со сверстниками. Поэтому важно учить их делиться своими переживаниями, сопереживать, радоваться успехам товарищей. Продолжайте упражнения на формирование положительного восприятия своего тела, развивайте воображение детей, тренируйте усидчивость и целеустремленность.


 занятия с детьми 5–7 лет

Расскажите педагогам о том, как выбирать упражнения исходя из особенностей старшего дошкольного возраста. Дети 5–7 лет распределяют социальные роли лидеров и аутсайдеров, у них возрастает инициативность и самостоятельность, они пробуют влиять на сверстников, самоутверждаться. В то же самое время воспитанники учатся оценивать нравственную сторону поступков.

+
Пример текста для семинара. Выбирайте упражнения, которые помогают детям научиться верить в свои силы, преодолевать застенчивость. При этом снимайте эмоциональное напряжение, обучайте навыкам релаксации. Для детей 5–7 лет становятся важными личностные качества сверстников. Поэтому усложняйте театрализацию психогимнастических этюдов: расширяйте сюжетные линии, включайте новые эмоциональные состояния, ситуации морально-нравственного выбора.
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