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          Расскажу-ка  я, ребятушки, сказочку одну про то, как надо заниматься спортом и побеждать, а так же, как   бороться с  ленью.  Со спортом, ребятушки, надо дружить,  а   если  со спортом не дружишь — не раз о том потужишь. Это присказка, а  сказка  будет впереди.
       Жил-был  Лисёнок – душа лесной  компании. Дружил со всеми зверятами.  Лучшим другом у Лисёнка был Заяц Рваное ухо. Заяц  Рваное ухо прижился в мордовских лесах с тех пор, как умер дед Ларион, которого он во время пожара вывел из леса. Историю о Зайце Лисёнок  узнал из старых газет, что пылились на чердаке у деда Лиса. Написал Рваному уху письмо и пригласил к себе погостить. Но Зайцу так понравились мордовские леса, что он решил остаться жить.
      Рыжий Лисёнок слыл   в лесу весельчаком, но был  ужасно ленивый,  любил крепко поспать, поваляться на диване и  совсем не любил спорт. Нет, ребятушки, не  так сказано: спорт он любил, но только на  страницах газет. Читал статьи о рекордах и любовался фотографиями спортсменов, представляя себя на их месте. А ещё больше всего он любил «болеть» на диване, смотря  по телевизору Чемпионаты мира по футболу.
     Однажды, лежа на диване, Лисёнок услышал, как трещат Сороки.  Они  разносили вести  из  «Лесной газеты»: «Внимание! Внимание! Заморские страны выбрали Россию для проведения футбольного турнира, и она стала хозяйкой Чемпионата мира по футболу.   Это очень важно и  почетно, поэтому давайте сделаем это событие незабываемым.  Именно сейчас нам нужен талисман, который будет поддерживать наших футболистов, и вселять веру в победу.  Всех желающих просим  принять участие в конкурсе.  Скорее  составляйте  анкеты и заявки и отправляйте по адресу: город Москва, ул. Берёзовая, 15. Срок принятия заявок 7 дней».
       - А вот это уже интересно, - стал вслух рассуждать  Лисёнок. - Я могу стать талисманом нашего города. Я сильный, ну… почти сильный, я почти… спортивный, наконец, умный, поэтому я должен подать заявку.        Лисёнок запечатал в конверт анкету с заявкой, отправил по почте и благополучно улегся опять на диван. «Надо силы беречь», - оправдывая свою лень, захрапел Лисёнок.
     Много ли, мало ли времени прошло, ребятушки, но прошли и  эти  семь дней, а Лисёнок и не старался заниматься спортом. Он считал, что чем больше он лежит в постели, тем больше он бережёт свои силы. Даже форточку приказал Зайцу Рваное ухо закрыть и не открывать. «А то меня просквозит», - ворчал Лисёнок. А Заяц Рваное ухо упрекал Лисёнка:
      - И не стыдно тебе! Ведь твой предок красуется на гербе столицы Мордовии. Он   символ ума, богатства и предприимчивости.  А ты, наследник Лиса, лежишь и бездельничаешь, а ещё хочешь  быть талисманом. 
     - И не подумаю! – капризничал Лисёнок. - Я буду самым почётным талисманом Чемпионата, а для этого мускулы  незачем качать. 
        И   с нетерпением  стал ждать на диване свежий выпуск «Лесной газеты» с результатами конкурса. Махнул рукой Рваное ухо и вышел из дома.
      Вот так, ребятушки, наш Лисёнок провалялся с боку на бок  ещё несколько дней. И вот однажды в дверь постучался его старый друг Заяц Рваное ухо. В руках у него был  свежий номер «Лесной  газеты». На первой странице выделялась фотография  Волка  Забиваки  в полный рост. Он был прекрасно слажен,  хорош собой, а около   ног красовался  футбольный мяч. Широкая улыбка озаряла  его мордочку и вселяла уверенность в победе. Заголовок гласил: «С таким талисманом мы наверняка победим на Чемпионате мира!» 
        - А ещё, сообщил Рваное ухо, - одной из принимающих сторон Чемпионата мира по футболу в России станет Саранск, где пройдут четыре матча группового этапа. Жители Мордовии впервые получат уникальную возможность посетить игры турнира на стадионе «Мордовия Арена». 
      - Саранск! Невероятно! - воскликнул Лисенок.- Но я-то  не  победил! Я, я…., - поник головой Лисёнок. 
     - Победа не валится готовенькой с неба. А ты, - проворчал Равное ухо, - провалялся на диване целый год. Раз не суждено тебе стать  талисманом, то готовься принять гостей с честью. До Чемпионата мира осталось три  года. Давай вставай, лежебока! Расселся, что куль муки. Сидит, раскис, по бокам развис. Кто сидит на печи, тот гложет кирпичи. Начинай тренироваться! Чтобы лицом в грязь не удариться!
          Но стоило, ребятушки,  Лисёнку встать с дивана, как у него закружилась голова. Но упорство и воля взяли своё. На лесном стадионе-поляне стал тренироваться Лисёнок у Медведя Михайло Потапыча. 
       - Не поддавайся, не ложись,  а сляжешь – не встанешь, -  подбадривал Михайло Потапыч. - Победа не приходит от лежания. В соревновании первый тот, кто ежедневно вперед идет. Кто со спортом не дружит — не раз о том потужит. 
       Так Медведь целых три  года тренировал Лисёнка. И вот на поляне стоял уже не куль муки, а мускулистый и крепкий Лис.
        - Ну что? Готов принять гостей? – спросил Рваное ухо. Пока ты тренировался, в газете объявили  символом Чемпионата мира по футболу в Саранске птицу Иненармунь. Ты должен сходить к трем её дочерям: хозяйкам воды - Ведяве,  леса - Виряве и поля - Нороваве.   Поклониться им  и попросить, чтобы они тебе помогли стать символом столицы Мордовии во время Чемпионата мира.
     Отправился, ребятушки, наш Лис к Ведяве. Шел-шел, набрел на реку  Мокша.  Видит, на берегу сидит сама Ведява,   волосы разметала по плечам.
     - Здравствуй, хозяйка воды!-  поприветствовал Лис,- пришел я к тебе с поклоном, помоги мне стать символом города Саранска во время Чемпионата мира по футболу.
     - Здравствуй, Лис! Знавала я твоего деда Лиса, помогу.  Но только ты должен задание моё выполнить: достань мне со дна реки гребень. Уронила я его давеча, а достать не могу - стара стала.
      Вот тут и пригодилась тренировка Михайло Потапыча. Нырнул Лис и достал гребень Ведяве. Отблагодарила она Лиса и благословила на славное дело.
     Дальше побрел Лис. И вот он, ребятушки, в дремучем  темниковском  лесу. Вышел на поляну. Не видать никого. Только слышит, как кто-то хихикает, глянул наверх, а там Вирява сидит на ветке.
     - Здравствуй, хозяйка леса! Пришел к тебе я с поклоном. Надобно мне быть на Чемпионате мира по футболу символом города-столицы  мордвы.
    - Здравствуй, Лис! Знамо дело! – отвечает Вирява, - помогу, сороки уже растрещали по лесу, что ты идешь. Только задание моё выполни. Белки-озорницы утащили мой ключик от шкатулки, в которой зелье волшебное лежит. Оно мне ещё пригодится.  Авось,  кто-нибудь ещё и забредёт в мои леса, а  мне поколдовать для радости и развлечения захочется. Вон дупло на осине, залезь на неё и забери у проказниц ключик. Стара я стала за белками бегать. 
        Стремглав,  вскарабкался Лис на осину, пошарил в дупле и нашел ключик заветный. Спустился, отдал Виряве. Довольная  Вирява тоже благословила Лиса на славное  дело.
      Отправился из леса Лис  к хозяйке поля Нороваве. Через болота пробирался, через луга шел, вышел в поле ржи широкое, просторное. Стал звать Нороваву. Не отзывается Норовава. Опять стал звать:
      - Хозяюшка Норовава! Отзовись! Я пришёл к тебе с поклоном! 
       - Здесь я, Лис! Одолело вороньё мои поля. Прячусь я денно и нощно от этих супостатов.  Колосья портят. Хлебушка не будет, если их не извести. Помоги, Лис, а тебе помогу.
      - Здесь силой не поможешь. Нужна  дедова смекалка, - сказал Лис. И вспомнил он, как ставил дед в огороде пугало. Пошёл, ребятушки, наш Лис опять  в лес к Виряве и попросил сухих веток, валежника и мха. Соорудил пугало, поставил около поля. Как прилетело вороньё, увидело  пугало, раскаркалось, закружило над полем.  Полетало-полетало да и  прочь от страха  и улетело вороньё-вороватое.
          Вздохнула полной грудью Норовава и благословила Лиса. Отблагодарил он хозяйку поля и отправился в столицу Мордовии Саранск.  А там уже плакаты с эмблемой города на всех щитах. Увидел  Лис на плакате   Собор  Святого Феодора Ушакова, окруженный дорожкой-стрелкой вокруг Собора. А на дорожке-стрелке - себя и мяч футбольный. Вот так и стал наш Лисёнок символом города Саранска на Чемпионате мира по футболу,  потому что победил свою лень.
    А  вам, ребятушки, помнить и знать необходимо: железная воля — не всякого доля. А для спорта и  закалка  нужна, и смекалка важна. Вот так-то:  по делам и награда.


 





