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Тема: «Вклад героев города Выкса в победу над фашизмом»

Цель: 
 Сформировать знание детей о том, как родной город Выкса жил в годы войны, как наши выксунцы трудились на благо общей победы.
Задачи:
-  Воспитывать нравственно-патриотические чувства у детей через расширение общего кругозора.
 -  Продолжать формировать у детей патриотические чувства, нравственные ценности, гордость за подвиг своего народа в Великой Отечественной войне, уважение к ветеранам.
- Изучить материалы о суровых буднях Выксунского завода Дробильно — размольного оборудования (ДРО) во время Великой Отечественной войны;
- Формировать элементарные знания детей о событиях в Великую Отечественную войну на основе ярких представлений, конкретных исторических фактов, доступных детям и вызывающих у них эмоциональные переживания.
- Формировать толерантность, уважение к защитникам Родины, чувство гордости за свой народ.

Методы и форма работы: Беседа, дискуссия.
Оборудование: Наглядный материал.
Ход занятия.
1.Организационный этап.
Воспитатель:  Ребята настал новый день. Давайте возьмёмся за руки, передадим друг другу по кругу красивую улыбку и пожелаем друг другу «доброго дня!» Я желаю сегодня вам узнать много нового и интересного.
2 этап. Мотивационно - ориентировочный.
Воспитатель:  Ребята, знаете ли вы что за праздник празднует наша страна 9 мая?
Дети: (ответы детей)
Воспитатель: Сегодня наше занятие будет посвящено тем кто сражался за нашу Родину, тем кто ушел и не вернулся с фронта. За что, как вы думаете, наши солдаты отдавали свою жизнь?
Дети: За то, чтобы больше не было войны, чтобы дети спокойно жили, учились.
Воспитатель: Ребята, и в нашем городе помнят о людях, отдавших за Родину самое дорогое – жизнь!  В нашем городе есть улицы, названные в честь Героев Советского Союза…

   22 июня 1941 года гитлеровская Германия нарушила советско-германский договор о ненападении – ее армия без объявления войны вторглась на территорию СССР. Начиналась самая тяжелая и самая жестокая из всех пережитых нашей Родиной войн. Практически четыре долгих года шла Великая Отечественная война, в которой, каждый работоспособный житель нашей страны старался внести свою лепту приближения светлого дня победы. Не исключением является и город Выкса Нижегородской (Горьковской) области.
  22 июня 1941 года было обычным воскресным днём. После трудовой недели машиностроители, как и все выксунцы, отдыхали. Люди спешили в парк, за город, в лес, на пруд. В заводских цехах царила тишина, лишь рабочие ремонтных служб делали здесь своё привычное дело. И в этот мирный ритм жизни ворвалась грозная весть: «С рассветом 22 июня 1941г. регулярные войска германской армии атаковали наши пограничные части на фронте от Балтийского до Чёрного морей»… Люди толпами собирались у репродукторов. На лицах прежняя радость сменялась выражением тревоги за судьбу страны, за жизнь родных и близких.
После короткой информации директор завода Н.Е. Волков отпустил руководителей домой и велел ровно через час собраться всем у него. По истечении этого времени начальник секретного отдела завода принёс мобилизационный пакет внушительных размеров, на котором было написано: «Вскрыть после начала или объявления войны». В директиве говорилось, что через 24 часа завод должен организовать производство новых бронемашин Т-60 согласно прилагаемой технической документации. В тот же день на заводе состоялось экстренное совещание секретарей партийных организаций, руководящих работников цехов и отделов. Во всех цехах и отделах прошли собрания, после чего состоялся общезаводской митинг. Участники митинга, выразив в принятом решении свой гнев против действий фашистов, заявили, что они ещё больше будут укреплять трудовую дисциплину, бережнее и экономнее относиться к сырью, материалам, инструменту и производительностью докажут свою преданность делу партии. Начались тяжелейшие годы войны, годы суровых испытаний.
Многие машиностроители тут же пожелали пойти в действующую армию. Добровольцами на фронт просились и коммунисты, и комсомольцы, и беспартийные. Волна патриотизма так широко разлилась по заводу, что все готовы были уйти защищать Родину с оружием в руках. Чтобы не дезорганизовать производство и удовлетворить патриотические чувства людей, оставшимся на заводе рабочим было объявлено, что они все считаются мобилизованными и должны работать по-военному. Уходя на фронт, бывшие рабочие, служащие, инженеры, техники давали наказы своим товарищам по труду не жалеть сил ради победы над врагом. Так, группа добровольцев писала землякам-машиностроителям: «Уходя в ряды действующей армии на фронт, мы обращаемся к своим товарищам по работе – машиностроителям Выксы: «Помните, что каждая лишняя деталь, сделанная на станке – лишний удар по врагу. Сейчас не может идти речи о невыполнении заданий в срок. Железная трудовая дисциплина, чёткое выполнение заданий – вот что сейчас требуется от вас. Мы отдадим все свои силы для защиты своего Отечества, не жалея жизни, будем бороться за счастье народа. Фашистская гадина будет уничтожена!»
3. Основная часть.
Воспитатель: Были на войне и короткие минуты отдыха. Между боями на привале солдаты пели песни. Знаменитой на весь мир стала «Катюша»
(Дети поют 1 куплет песни «Катюша»)
Воспитатель: Посмотрите, дети, какое у меня необычное письмо. Как вы думаете, чем оно отличается от современных писем?
Дети: Это письмо треугольной формы, без марки.
Воспитатель: Правильно, такие письма приходили с фронта родным и близким.
Писали письма солдаты своим близким в минуты отдыха.. Во многих семьях до сих пор хранят письма с фронта.
Давайте послушаем одно такое письмо.
Трутневой «Фронтовой треугольник»
Дорогие мои родные!
Ночь. Дрожит огонёк свечи.
Вспоминаю уже не впервые,
Как вы спите на тёплой печи.
В нашей маленькой старой избушке,
Что в глухих затерялась лесах,
Вспоминаю я поле, речушку,
Вновь и вновь вспоминаю вас.
Мои братья и сёстры родные!
Завтра снова я в бой иду
За Отчизну свою, за Россию,
Что попала в лихую беду.
Соберу своё мужество, силу,
Стану недругов наших громить,
Чтобы вам ничего не грозило,
Чтоб могли вы учиться и жить!
Физкультминутка.
Воспитатель: Среди Героев Советского Союза есть наши заводчане. Примеров беззаветного мужества и храбрости, проявленных машиностроителями в боях с немецко-фашистскими захватчиками, можно привести сотни, даже тысячи. 966 посланцев завода с оружием в руках сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Большинство из них удостоено правительственных наград. Многие пали смертью храбрых на полях сражений.
За отвагу и героизм, проявленные при выполнении боевых заданий, бывшим рабочим А.В. Щербакову и А.В. Баранову были присвоены высокие звания Героев Советского Союза.
Алексей Васильевич Щербаков родился 1924 г в Кулебаках, позднее вся семья переехала на жительство в Выксу. В 1939г Алексей окончил семилетнюю школу №1. В 16 лет пошел работать слесарем в механосборочный цех №1 завода ДРО. Начало войны он встретил уже квалифицированным специалистом. Добровольцем ушёл в Красную Армию. Младший сержант А.В. Щербаков командовал отделением миномётчиков, участвовал в боях на Орловско-Курской дуге. 23 сентября 1943г советские войска вышли к Днепру. Отделение Алексея Щербакова одним из первых форсировало Днепр, закрепившись на западном берегу, отбивали атаки фашистов. Указом президиума Верховного Совета СССР от 16 октября 1943г А.В. Щербакову было присвоено звание Героя Советского Союза. Далее после краткосрочной учёбы Алексей стал офицером Красной Армии. Командовал миномётным взводом. Он участвовал в боях по освобождению Польши. После победы в Великой Отечественной войне капитан А.В. Щербаков боролся с бандами бандеровцев на территории западной Украины. 26 марта 1946г он погиб от пули бандеровца в возрасте 22 лет. Похоронен в городе Ровно в аллее героев на воинском кладбище.4
Ардальон Вениаминович Баранов родился в 1922г в селе Борковка. В 1938г окончил неполную среднюю школу № 4 и в этом же году поступил на работу токарем в механосборочный цех №1 завода ДРО. К началу войны был уже опытным квалифицированным токарем. Цех выпускал военную продукцию. А.В. Баранов по броне был оставлен в цехе и вёл механическую обработку деталей для танка Т-60. В августе 1942г был призван в ряды Красной Армии. Участвовал в боях за Сталинград. За бой по взятию Берлина указом президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945г Баранову Ардальону Вениаминовичу присвоено звание Героя Советского Союза. После войны он возвращается в Выксу и снова работает в заводе ДРО. Позже уезжает из города. Умер 17 мая 1971г в возрасте 49 лет. Похоронен в городе Джезказгане.
Наш земляк, Лужин Василий Николаевич, родился в селе Ново - Дмитриевка. Награждён орденом Ленина, Герой Социалистического Труда, звание присвоено посмертно за конструирование боеголовки реактивной системы залпового огня БМ-13 (Катюша).
Воспитатель: Но не только мужчины проявляли героизм во время войны. Многие женщины и девушки тоже ушли на фронт. Они летали на боевых самолётах, были радистками, оказывали помощь раненым бойцам.
 Трутневой «Фронтовая сестричка»
 Пушки грохочут, пули свистят.
 Ранен осколком солдат.
 Шепчет сестричка: «Давай поддержу,
 Рану твою я перевяжу!»
 Всё позабыла: опасность и страх,
 Вынесла с боя его на руках.
 Сколько в ней было любви и тепла!
 Многих сестричка от смерти спасла!
 
    Не только на фронте, но и в тылу люди ковали Победу – поставляли на фронт танки, снаряды, боеприпасы, боевые машины. Люди работали с девизом: «Всё для фронта – всё для Победы»
Победа досталась нашему народу дорогой ценой. Вечная память героям, защитившим нашу Родину. Память о всех погибших принято чтить минутой молчания.
Давайте и мы почтим память о погибших за Родину воинов.
(Дети встают, минута молчания)
Воспитатель: В этот день возлагают венки и цветы, проводятся митинги, парад воинских частей, праздничный салют. Чем, кроме цветов и поздравлений, можно порадовать ветеранов в этот день?
Дети: Можно разучить стихи, песни, подготовить концерт.
4. Заключительная часть. Рефлексия.
Воспитатель: По итогу нашего занятия можем сказать, что нет такой меры, которой можно измерить труд и неоценимый вклад всех, кто ковал Победу в той далёкой и такой важной сегодня войне. Очевидно одно, никогда не будет стёрт тот суровый период в истории нашего народа из памяти тех, кто с оружием в руках на фронте бился с врагом, и тех, кто своим неустанным трудом ковал победу в тылу, и тех, кто потерял на войне своих друзей и близких. Единство фронта и тыла обеспечило Победу в Великой Отечественной войне.
В солдатской шинели и рабочей спецовке советский народ сделал всё, что было на пределе и сверх предела человеческих сил, чтобы приблизить долгожданный день победы. Главную тяжесть войны вынесли на себе простой советский солдат и труженики тыла. Великая им честь и вечная слава. Годы идут, стирая из человеческой памяти многое. Но мы никогда не должны забывать о тех, кто ценой собственной жизни приблизил Победу в Великой Отечественной войне, обеспечил нам мирное будущее.
Я понимаю что значит Победа
Для ветеранов, познавших все беды
Страшной войны, уцелевших надеждой,
Что День Победы придёт неизбежно.
Мы про войну только в книгах читали.
Фильмы смотрели - и то замирали.
В ужасе, гневе и боли сердца.
Вы не в кино, а в бою до конца.
Насмерть стояли, спасая свою
Родину, город свой, дом и семью.
Все, что вам дорого, любо и свято,
Что было в сердце любого солдата.
Благодарить мы могли б неустанно.
Разве затянутся прошлого раны?
Ждут не хвалебных речей ветераны,
А чтобы память была постоянной.
Тяжело ли далась победа нашему народу?
Дети: (ответы детей)
Вы сегодня узнали, как тяжело далась Победа нашему народу, как тяжело было пережить годы войны и нашему городу Выкса. Хочется завершить сегодняшнее занятие словами «Помни войну, человек!»
Воспитатель: Что нового вы сегодня узнали, что понравилось вам на занятии?
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