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                      Величие русского царя 
                                заключается не в войнах и победах,
                                не в богатстве и славе. Оно заключается
                                в служении Христу и России.
                                России не только сегодняшней,
                                земной и материальной,
                                но и России духовной, вселенской.
                                России будущего века.
                                    Император Всероссийский Николай II
     Я не случайно начала свое сочинение с этих слов. На мой взгляд, они очень подходят к образу Александра Невского. О знаменитом русском князе и полководце я узнала прочитав книгу Юрия Крутогорова «Александр Невский». В ней передо мной раскрылись все переживания и думы князя о судьбе Руси. Большое впечатление на меня произвели фильмы: «Житие Александра Невского»  и  « Александр. Невская битва».
     Александр родился в городе Переславль – Залесский в 1221 году. В семье князя Ярослава Всеволодовича и княгини Феодосии. Былины и древние летописи научили его верить в силу богатырей и в то, что добро всегда побеждает зло. С ранних лет полюбил он родной край. Когда наступило время постригов, рыцарского обряда перехода из детства в отрочество, княжич покинул хоромы своей матери. Его передали на воспитание  боярину Федору Даниловичу. Александр изучал историю всех русских земель, читал много церковных книг. Очень хорошо знал  Библию и пересказывал ее. Вот строки из церковной книги по которой учился князь: «Пожелай жить так, чтобы более сильные тебя не обидели, а ты не обижал бы слабых». Изучал он и всемирную историю, читал «Александрию» роман о подвигах Александра Македонского.  Отец князь                      
                                                           
Ярослав старался вырастить сына умным и решительным.
 С ранних лет он брал его в боевые походы, на встречи с послами.                                                               
Александр видел жестокие битвы, много потерь, я думаю, все это воспитывало сильный характер. 
     «Не в силе Бог, а в правде. Иные с оружием, иные – на конях, а мы Имя Господа Бога нашего призовем!» - так сказал князь, когда узнал о вторжении шведов. Я считаю, эти слова доказывают, какая сильная и искренняя  вера была у Александра. Перед сражениями он молился и просил Бога о помощи. 
     В очень тяжелое для Руси время пришел к власти Александр Невский. Монголо-татары разорили множество русских княжеств, а с севера шли шведы и немецкие крестоносцы.                                                                                                              
     Большую славу князю принесла победа на берегу Невы над шведами.  Его небольшой отряд воспользовавшись туманом, неожиданно напал на шведский лагерь и разгромил врага. В этой битве Александр показал себя умелым и мудрым воином. А ведь ему было всего двадцать лет. В честь этой победы его стали называть Невским. 
     В 1242 году войско князя разгромило рыцарей Левонского ордена на льду Чудского озера. Хитростью заманили они врагов. Эта битва получила название Ледовое побоище. Когда послы ордена после битвы пришли просить мир, Александр сказал им: «Взявши меч, мечом погибнут». Крестоносцы не только убивали русских людей, но и разрушали православную веру русского народа. Поэтому победа на Чудском озере -  это была победа христианской веры, а князь стал ее защитником. 
     Я уверена в том, что Невский ненавидел и татарских завоевателей, он считал, что еще не пришло время для борьбы с ними. Он пошел на союз с Золотой Ордой еще и потому, что они терпимо относились к христианской вере русских людей. Я думаю, Александр понимал, что
татарское рабство- это унижение и разорение. Но он все равно приложил все усилия и сохранил мир. Это дало возможность все силы бросить на борьбу с католическими завоевателями.
     Три раза ездил князь в Золотую Орду договариваться, а четвертая поездка была для него последней. Лишился русский народ защитника, горько оплакивал он князя. «Чада мои милые, закатилось солнце Земли Русской», сказал Святитель Кирилл.
     В 1942 году был учрежден боевой орден Александра Невского. Этим орденом награждали командиров дивизий, бригад, полков и взводов. Проявивших в боях за Родину отвагу, мужество и храбрость. Именем Александра названы танки, корабли и улицы, станция метро. На площади
Переславля находится памятник. Память его чтут и в других городах России.
     За сохранение православия на Руси, за любовь к Отечеству православная церковь причислила Александра Невского к лику святых. Я убеждена в том, что русский народ никогда не забудет своего героя, выполнившего свой долг перед Богом и своим народом. Он отдал для этого все свои силы и всю свою жизнь.
     

     
   

        





                                   
