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введение

актуальность
На данный момент такое направление как граффити становится всё популярнее, особенно среди молодёжи. Общество разделилось на две группы: первая- те, кто считают , что рисунки на стенах городских зданий портят и «загрязняют» внешний вид улиц, делают город неотесанным и пугающим; другие думают, что граффити- это новое проявление искусства, где так же рассматриваются общественные проблемы через художественные средства, а именно через баллончик краски и маркер. Эта группа считает, что граффити украшают улицы города, придают им акцент и перестают делать их серыми, скучными и однообразными. Из этого разделения и возник волнующий вопрос:  к чему же относить граффити. Принять точку зрения, что граффити- хулиганство, портящее внешний вид зданий; или же согласиться с людьми, считающими , что граффити делают стены серый зданий «живыми» и интересными.

Из-за данной неопределенности, у людей часто возникают конфликты не только в жизни и светских разговорах, но и на законодательном уровне. Государство уверенно в том, что граффити-зло, однако некоторая часть граждан активно борется с этим мнением, нарушая при этом закон. Чтобы избежать правонарушений, стоит всё-таки определить , к какому виду деятельности стоит относить граффити , и только после этого  шага нужно искать компромиссы.

проблема

У населения сложилось впечатление, что граффити – хулиганство, но также граффити можно отнести к искусству, ведь они могут украшать улицы города. 

цель

Выяснить отношение людей к граффити. Определить к какой группе можно отнести граффити: к вандализму или же искусству.
методы и способы

1)теоретический анализ и синтез информации о граффити;

2)анкетирование;

3)фотогалерея.

задачи
1)рассмотреть несколько видов граффити;

2) ознакомиться с понятием „искусство“;

3)ознакомиться с понятием „вандализм“;

4)ознакомиться с понятием „граффити“;

5)определить цели искусства, вандализма и граффити;

6)сравнить эти цели;

7)рассмотреть работы популярного граффиста;

8)узнать мнение о граффити у людей 
объект исследования

Объектом исследования будут являться граффити г. Красноярска

виды граффити

теггинг

Тег – это подпись райтера, его ник, чаще всего – простой, быстро выполняемый и одноцветный. Изначально это был не столько способ идентификации автора конкретной работы, сколько возможность отметить свою территорию. До сих пор райтеры таким образом популяризируют свое имя, а иногда и соревнуются, кто оставит больше подписей. Тегами же уличные артеры подписывают и более сложные художественные работы. 
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бомбинг

Бомбинг. Граффити не на качество, а на скорость. Рисуется на транспорте или стенах, обычно – нелегально и в запрещенных местах. Здесь важно не создать сложную графическую работу, а уложиться в минимальный временной промежуток. Иногда это считанные секунды. Такие теги чаще всего простые, лаконичные, временами – небрежные и демонстративно неаккуратные.
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райтинг

Райтинг. Классическое граффити собственной персоной. Это всевозможные работы на любых поверхностях, в любых стилях. Создатели таких рисунков и надписей – райтеры. Для работы традиционно используются баллончики, хотя многие современные художники не боятся экспериментировать с инструментами и техниками.
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"Лесная нимфа тянется к солнцу сквозь заросли многоэтажных серых панельных домов...." автор: inst: troyoner
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искусство

Искусство — творческая деятельность, отражающая интересы не только самого автора, но и других людей.

„Общеинтересное в жизни, — писал Чернышевский, — вот содержание искусства“.

Искусство должно правдиво воспроизводить жизнь, объяснять её и произносить приговор над жизнью, способствуя тем самым переустройству жизни. «Высшее назначение искусства - быть «учебником жизни».

вандализм

ВАНДАЛИЗМ- бессмысленная порча, осквернение и разрушение объектов общественного значения. 

граффити

Граффи́ти — изображения или надписи, выцарапанные, написанные или нарисованные краской или чернилами на стенах и других поверхностях. К граффити можно отнести любой вид уличного раскрашивания стен, на которых можно найти всё: от просто написанных слов до изысканных рисунков.

цели

	искусство
	Обратить внимание на какое-то явление в обществе.

Потребность выразить себя, свои чувства и мысли.



	граффити
	Целью граффити может быть желание оставить о себе память, выделиться среди остальных, донести до общества какую-нибудь мысль.



	вандализм
	Зачастую целью вандализма является самоутверждение в обществе и

противостояние социальным нормам, правилам приличия и морали.




сравнение целей

Определив цели искусства, граффити и вандализма, мы можем отметить, что цели искусства и граффити схожи: и там, и там одной из целей является донести до общества какую-то мысль. Вандализм же далек от этого-у него нет цели донести что-то до социума.

      ВАНДАЛЫ РАЗРУШАЮТ, А ГРАФФИСТЫ СОЗДАЮТ

самый известный граффист

Бэнкси (Banksy) - стрит-арт художник, предположительно британского происхождения, который известен своими остросоциальными работами.

Бэнкси всю творческую жизнь скрывает свою личность от поклонников и СМИ.

"Держите его безупречно чистым" - 1 870 000$
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"Космическая девочка и птица" - 575 813$
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"Insane Clown" - 481 165$ 
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"Think Tank "- 307 237$ 
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опрос

результаты опроса
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заключение

Я отнесла граффити к искусству и попыталась аргументировать своё мнение. 

Во-первых, граффити и искусство объединяет одна отличительная характеристика: целью создания произведений является донесение до общества какой-то мысли.

Во-вторых, на примере Бэнкси я убедилась, что граффити можно продать за крупную сумму, потому что на это есть спрос, следовательно, это опять-таки подтверждает мою теорию. потому что за вандализм никто платить не будет. 

В-третьих, по результатам опроса большинство опрашиваемых считает, что граффити-это искусство.

Но если же я отнесла граффити к искусству, то я должна понимать и принимать противоположную точку зрения, потому что каждый человек сам для себя решает , что для него искусство, а что нет. Искусство- растяжимое понятие, не имеющее чётких границ. Каждый человек определяет искусство сам, сам пытается найти смысл произведения и сам решает, нравится ли ему данная работа. Но всё же я постараюсь придерживаться объективности: если художник нарисовал что-то на стенах города с помощью художественных инструментов с целью донесения какой-то мысли через своё произведение, то его произведение однозначно можно назвать искусством.

приложение
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1.3HaeTe m Bbl uTO TAKOE rpaddUTH?
a)aa

6)Her.

2.Balwe oTHoLweHe K rpapeuTi:
Q)MIONOKUTENbHOE;

6)oTpuLaTenbHoe.

3.Ckonbko cTuneit rpadduTi Bol 3HaeTe?
a)Honb;

6)meree Tpéx;

B)6onee Tpéx.

4K yemy Bol oTHOCHTE rpadduTi?

K BAHLAM3MY;

6)K MCKYCCTBY.

5. EcTb Yy Bac onbIT BbIMOAHeHMA pucyHK o8/HaammMcei
B CTUne rpadpduTi?

a)ecTb;

6)Her.
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