Хлеб - всему голова
Хлеб во все времена считался символом благополучия и достатка. Хлеб – это продукт неимоверного человеческого труда. Поэтому именно хлебу отведено на столе самое главное место в будничные и праздничные дни. Без него не обходится ни один прием пищи. Ценность хлеба ничем нельзя измерить.  Но почему же одни дети его едят, а другие отказываются? 
Многие дети не знают о труде людей, выращивающих хлеб и относятся к нему небрежно (бросают, играют, крошат, лепят фигурки, выбрасывают недоеденные кусочки).
Всё часто мы замечаем, как дети надкусывают маленький кусочек хлеба, а остальное выбрасывают в мусор, как бросаются хлебными крошками, неуважительно отзываются о нем. 
Поэтому на тематической неделе «Хлеб. Сельскохозяйственные профессии» мы поставили перед собой цель: познакомить с последовательностью процесса выращивания хлеба.
Детям была показана презентация о хлебе: процесс выращивания (кто его выращивает, и люди, каких профессий помогают хлеборобам; какие орудия и машины используются при выращивании и уборке злаков, их переработке; процесс изготовления хлеба и хлебопродуктов). Проведена беседа «Как раньше и как сейчас» (о том как, при помощи чего/кого выращивали хлеб и как выращивают сейчас).
Ребята с интересом составляли рассказы по сюжетным картинам «Откуда пришел хлеб?»
Дети разыгрывали русскую народную сказу «Колосок».

Очень познавательной была экскурсия в пекарню «Кушнарев», ребята увидели разнообразие хлебобулочных изделий, закрепили знания о профессии продавец, примерили на себя роль покупателя.
В результате проведенной работы, дети узнали, что хлеб является ежедневным продуктом питания, откуда берется хлеб, как его делают, кто его растит и печет. Ребята приобрели знания, уточнили и углубили представления о хлебе.







         
