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   С  раннего детства я мечтал стать   астрономом  и изучать космос. Я свято верил в свое великое будущее. Эта мечта поглотила меня полностью. Каждую свободную минуту проводил за чтением научной литературы по астрономии. Любимым занятием было наблюдение за ясным чистым  небом, на котором так много интересного. Солнце, луна, планеты   постоянно притягивают наше внимание. Однако, настоящим украшением неба являются звезды. Яркие, блестящие, они  словно маленькие бриллианты. А еще звезды  могут складываться в различные картинки - созвездия. 
    Зная о моем увлечении, отец часто возил меня в походы. Ходили мы  с ночевкой и в лес, и на открытую поляну, и к речке, чтобы была возможность  наблюдать за небом с разных ракурсов. 
      В один из таких дней  произошло событие,  навсегда оставшееся в моей памяти. Этот день изменил всю мою жизнь.
     В тот день мы  взяли походные рюкзаки и отправились в лес.  Впечатлений было много.
-Папа, посмотри, как красива та  птица!  Вон дерево, какое шикарное! - вскрикивал я.
-Эти  все блага нам дает матушка - природа, - отвечал отец. 
  Где- то пел дрозд, чуть дальше было слышно журчание ручья. Но особое внимание привлекли белки, перепрыгивавшие с ветки на ветку, словно подзывая к себе.
  Так, блуждая по лесу, ведя разговоры о его обитателях, мы и  не заметили, как очутились на  небольшой опушке.  Необыкновенное зрелище предстало перед ними. Вся поляна была усеяна цветами. Здесь было все: клевер, душистые гвоздики, ромашки и, конечно, лесная царица-земляника.  Казалось, сюда  вообще не ступала нога человека. Я, не раздумывая, лег на эту поляну и стал вдыхать  пьянящий аромат цветов и ягод. 



 Мне  не хотелось вставать. Кругом стояла  тишь да благодать. 
 Я лежал, запрокинув руки за голову, и смотрел на небо, по которому шли навстречу друг другу  легкие облака.
 - Вставай, лежебока, - сказал папа,- зачем мы с собой корзины взяли? Нужно же их чем-то заполнить. Я  встал и за пять минут успел набрать полный туесок ягод.
  Вдоволь нагулявшись по лесу, получив массу положительных эмоций, зарядившись сказочной атмосферой, решили мы устроить привал и поставить палатку, чтобы дождаться наступления ночи. Уж так хотелось понаблюдать за звездами  из открытой поляны. Я чувствовал усталость, но шелест листьев на деревьях и пение птиц снимали  ее. 
  Я продолжал свое наблюдение за лесными жителями. Теперь мое  внимание привлекали мелкие насекомые, ползавшие по земле. Их было бесконечное  множество. Я шел осторожно, стараясь не навредить им.
Неожиданно я наткнулся  на заброшенную избушку, но подойти  поближе  не рискнул.
-Папаааа,- закричал я  так сильно, что отец вскочил с места, испугавшись, и тут же помчался ко мне.
 -Что это?– спросил я.
 -Это изба старого лесника,- ответил отец. В ней когда – то жил одинокий человек, который сильно любил животных и был предан им. Звали его Петром Иванычем. Он оберегал каждый куст, каждое деревце, каждого представителя животного мира в этом лесу. Все лесные жители знали его и считали своим другом. Как только  первые лучи солнца пробивались в комнату, вскакивал он со своей постели, завтракал и отправлялся в лес на обход. Осматривал все вокруг, не произошло ли каких происшествий за ночь. Если все оставалось по -  прежнему, он, довольный, возвращался домой. Но бывали случаи, когда он сильно огорчался.



 Если кто - то срубил деревце или жертвой стал какой-нибудь  зверек, настроение старика тут же портилось. Он места себе не находил.
  С ружьем в руках  обходил  Иваныч близлежащие окрестности,  в целях найти виновного.
    Браконьеры ненавидели его  и пытались убрать  с дороги. Какие  только они доносы не писали на него, обвиняя во всех смертных грехах. Но все было тщетно. Лесник продолжал служить верой и правдой на стороне животных.
    Однажды ночью Петра Иваныча разбудили звуки выстрелов. Он тут же вскочил и побежал к месту, откуда  они доносились.  Картина, представшая перед ним, была ужасна. 
  На холодной земле лежал, истекая кровью, раненый медведь, а над ним, весело смеясь, с оружием в руках резвились охотники. Старику стало невыносимо больно. Он тут же кинулся к медведю, чтобы посмотреть, жив ли он. Но косолапый был мертв. Старик узнал его. Это был его Нептун, которого он вырастил с малых лет. Два года назад  Иваныч  нашел в лесу медвежонка с оборванным  ухом, мать которого тоже убили охотники. Он взял к себе звереныша и стал его выхаживать. Назвал он его Нептуном. Медвежонок скрасил одиночество бедного старика. С ним он находил успокоенье для души. Петр Иваныч выводил его  на улицу и как с маленьким ребенком играл с ним. С наступлением темноты заводил в дом и укладывал спать. Между тем время шло, Нептун подрос и старик понимал, что придется с ним расстаться. Он нехотя отвел его в лес и выпустил.  
  И вот теперь он лежал перед ним, такой маленький и беззащитный. Старик смотрел на него и не мог  оторваться. Легким прикосновением руки он закрыл его глаза. Перед ним мысленно пронеслась  вся его  жизнь. Петр Иванович  сидел, обняв своего Нептуна, а из глаз тихо покатились крупные капли слез. Неожиданно он вспрыгнул  и, в порыве ярости,  схватился за ружье. Он лишь прицелился в убийцу, как  вдруг раздался выстрел. Старик рухнул замертво на медведя. 


 Так  и остались  они  лежать на холодной земле.  Зверь, который никому не мешал и самый  любимый человек в его жизни.
 Утром люди обнаружили их и похоронили рядом друг с другом. А тех охотников нашли по горячим следам и судили по всей строгости закона. 
Оказывается, на их счету были десятки таких преступлений.
-  Вот, Ваня, с тех пор и стоит эта избушка, одинокая и никому ненужная. Лишь изредка сюда наведываются лесные жители, быть может, в поисках своего верного друга – защитника .
  Я слушал отца, не перебивая, и в конце заплакал невинными слезами. Мне было жаль медведя, павшего от рук злых охотников. В голове вертелись разные мысли.  И вот тут я решил изменить своей мечте.  
-Папа ,-твердо произнес я,- теперь я понял, кем стану в будущем. Буду верой и правдой служить лесу! Буду защищать ни в чем не повинных животных, которые, так же как и мы являемся полноценными жителями этого мира!
   В ту ночь  я долго не мог заснуть.  Переворачивался с одного бока на другой, в голове проносились мысли то о медведе, то о леснике. И тут же говорил себе:
   «Да,  непременно буду лесником».
  
  








