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             « Мы помним…» - говорят те, кто действительно видел войну, кто пережил ее и кто выжил в ней.

            С каждым годом таких людей становится все меньше и меньше. Каждый из нас должен помнить те страшные дни, когда шла Великая Отечественная война.

            Нельзя забывать ни об одном дне, ни об одном погибшем. Люди, которые выжили и живут, сегодня помнят каждый прожитый день, ведь каждый из них вкладывал свою частичку в победу. Кто на передовой, кто в глубоком тылу.
            Мы помним, и наше будущее поколение должны помнить и знать правду, об этих, четырех годах ужасной и кровопролитной войны.

            Ветеран – это слово несет гордость и победу! Мы помним каждого героя поименно и гордо ветеранами зовем.
«Пускай сердца, волнуясь, замирают

Когда в дорогу горны позовут.

Герои никогда не умирают,

Герои в нашей памяти живут.»
           На этой войне были и дети, их детство оборвала война. Им было страшно в тот момент. В четыре утра все началось, фашисты ступили на нашу родную Землю и начали бомбить города и села. 1941 год - это день памяти и скорби для всего нашего народа. Каждый живущий в нашей стране помнит, что война унесла миллионы жизней, она длилась долгих четыре года. Война – это очень страшно! Не смотря не на что, люди как могли, защищали нашу Родину, и каждый день шли на смерть. Наши деды и прадеды не щадя себя шли к Победе.
             9 мая вся наша страна отмечает День Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Это самый трогательный праздник в нашей стране.

           Этот праздник олицетворяет огромную благодарность жителей нашей Родины тем, кто участвовал в войне.
            Мы всегда будем помнить подвиг наших дедов и прадедов, ведь они отдали свои жизни за наше счастливое детство!
«Помните,
Через века, через года – помните!

О тех, кто уже не придет никогда, - помните!

Не плачьте!

В горле сдержите стоны,

Горькие стоны.

Памяти павших будьте достойны!

Вечно достойны!

Люди!

Покуда сердца стучатся –

Помните!

Какой ценой завоевано счастье,

Пожалуйста, помните!»

