Улица имени Марии Дмитриевны Нартаховой
(эссе)
Каждая улица имеет свое название, свою историю, которая неразрывно связана с людьми и историей села, города. 
Я хочу рассказать о женщине, чьим  именем названа одна из центральных улиц села  Абага, где когда-то проживала маленькая девочка Маша со своими родителями.
Мария Дмитриевна Нартахова стояла у истоков создания первого колхоза в Олекминском улусе – «Путь Ленина», была инструктором Якутского ЦИК, в 1954 году была избрана Председателем Президиума Верховного Совета Якутской АССР, став одной из ключевых политических фигур в республике. Именно в эти годы работы был заложен фундамент промышленного освоения якутских алмазов, началось бурное развитие промышленности
С ее именем можно связать бурное развитие женского движения в нашей республике, именно она впервые начала заниматься среди населения просветительской работой, организовала курсы советского строительства.
А в  годы Великой Отечественной войны Мария Дмитриевна стала тем человеком, который мог бы поддерживать многих солдат. Не зря воины 1 Украинского фронта с восхищением принимали молодую, сильную духом, первую женщину-якутянку, приехавшую сопровождать груз для воинов.
В 2006 году олекминцы отметили столетие со дня рождения своей знаменитой землячки. Отдавая дань уважения Марии Дмитриевне,  присвоена ее  имя начальной школе-детский сад в селе Центральная Абага. 
Так  мы сможем сохранить память о Марии Дмитриевне и увековечим ее имя для будущих поколений. Пусть оно служит на долгие годы развитию родного района, пусть молодое поколение олекминчан воспитываются на ее примере.
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