Сценарий праздника осени для обучающихся 3-4 классов
Ведущий:
- Осень – прекрасное время года, наполненное таинственностью и волшебством, воспоминаниями и переживаниями, радостью и грустью, счастьем и красотой. Природа осенью полна неповторимым разнообразием цветов и красок, что испокон веков вдохновляет художников и поэтов, а теперь и фотографов, стремящихся в своих работах выразить те невообразимые чувства, которые дарит чудесная осень...
- Недаром многие известные поэты и художники создавали свои лучшие произведения литературы и живописи именно в это время года.
(Видео и стихотворение про Осень)
- Мы с вами сегодня тоже будем творить, потому что у нас праздник осени. Я приготовила для вас несколько конкурсных мероприятий, мы проверим, кто из вас может похвастаться находчивостью, смекалкой, умением работать в команде. Для этого надо разделиться на 4 команды.
- Совсем скоро каникулы. Вы отдохнете от учебы, выспитесь, наконец, займетесь любимыми делами. И вот представьте, вы приходите в школу, подходите к расписанию, а там вместо урока «литература» стоит «буквосложение», а вместо «рисования» - «краскомазюкание». Вот давайте придумаем альтернативные названия обычным учебным предметам. Чем смешнее, тем лучше (конкурс «Скоро каникулы»).
- С какими природными явлениями, событиями, фактами у вас ассоциируется осень? Каждой команде необходимо составить список ассоциаций. Затем посмотрим, у какой команды их больше? (конкурс «Ассоциации»)
- Следующее задание – ребусы. Вы умеете разгадывать ребусы? Наши ребусы осенние, в них зашифрованы различные признаки осени (конкурс «Осенние ребусы»).
- Следующий конкурс очень творческий – вам нужно нарисовать осень. Но не просто осенний пейзаж. Каждая команда получит небольшой стихотворный отрывок на тему осени, нужно изобразить именно это стихотворение (конкурс «Рисуем осень»).
- Ну и последний конкурс – тоже очень творческий, музыкально-танцевальный. Каждая команда получит свое задание, на подготовку 2 минуты.
 - Ну что ж, наша конкурсно-развлекательная программа завершена. Впереди еще полтора месяца осени, будем надеяться, что они будут такими же теплыми, сказочно-красивыми и насыщенными самыми приятными событиями.

Конкурс «Скоро каникулы»
Математика – 
Музыка –
Физкультура –
Труд – 
Английский язык – 
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Ходит осень по дорожке, 

Промочила в лужах 

ножки. 

Льют дожди 

И нет просвета. 

Затерялось где-то лето. 

 

 

Налетел 

Свирепый шквал — 

Рощу лип 

Атаковал! 

 

И метнулись, как 

цыплята 

Листья жёлтые куда-то. 

 

 

Следом за летом 

Осень идёт. 

Жёлтые песни 

Ей ветер поёт, 

Красную под ноги 

Стелет листву, 

Белой снежинкой 

Летит в синеву. 

Ни листочка, ни 

травинки! 

Тихим стал наш сад. 

И берёзки и осинки 

Скучные стоят. 

 

Только ёлочка одна 

Весела и зелена. 

Видно, ей мороз не 

страшен, 

Видно смелая она! 

 

На дороге, на тропинке 

Растерял листочки лес. 

Паучок по паутинке 

Мне за шиворот залез. 
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