Инновационная деятельность в сфере образования осуществляется в целях обеспечения модернизации и развития системы образования с учетом основных направлений социально-экономического развития Российской Федерации, реализации приоритетных направлений государственной политики Российской Федерации в сфере образования... Инновационная деятельность ориентирована на совершенствование научно-педагогического, учебно-методического, организационного, правового, финансово- экономического, кадрового, материально-технического обеспечения системы образования и осуществляется в форме реализации инновационных проектов и программ организациями, осуществляющими образовательную деятельность.

Развитие инновационных процессов в образовании на современном этапе является объективной закономерностью, что обусловлено: интенсивным развитием информационных технологий; обновлением содержания современного образования; необходимостью повышения уровня активности и ответственности педагога за собственную профессиональную деятельность, направленную на формирование творческой личности воспитанника, готовности к восприятию и активной деятельности в новых социально-экономических условиях. В связи с этим исключительно важное значение приобретает инновационная деятельность педагога.

Возможность применения инноваций в массовом педагогическом опыте на начальном этапе подтверждается в деятельности отдельных учителей и воспитателей, но после их апробации и объективной оценки они могут быть рекомендованы к массовому внедрению.

В целом, рассматривая инновационный процесс в школе, можно выделить три этапа его развертывания: создание нового, его освоение и оценка, внедрение. Но поскольку новизна как главная составляющая инновационного процесса всегда носит конкретно-исторический характер, то она может возникать раньше «своего времени», затем может стать нормой и устареть. В педагогической науке выделяют несколько уровней новизны:
–   абсолютную новизну (отсутствие в данной сфере аналогов и прототипов);
–   относительную новизну (внесение некоторых изменений в имеющуюся практику);
–псевдоновизну                            (видимость                           новизны).
Существуют также различные основания для классификации инноваций:
По определению сферы, в которой осуществляется инновационная деятельность:
–   цель и содержание образования;
–   технологии, методы, средства организации педагогического процесса;
–   формы организации обучения и воспитания;
–   система управления (деятельность администрации, педагогов, учащихся);
–   образовательная экология.
По способу возникновения и протекания инноваций:
–   систематические, планомерные;
–   стихийные.
По глубине и ширине осуществления инноваций:
–   массовые, глобальные, радикальные, существенные преобразования;
–   частичные, мелкие модификации известного и принятого, связанные с усовершенствованием, рационализацией, видоизменением.
По характеру происхождения:
–   внешние;
–   внутренние.
По признакам масштабности:
–   частные (локальные и единичные, не связанные между собой);
–   модульные (или комплексные, взаимосвязанные между собой);
–   системные      (охватывающие     все      сферы      жизнедеятельности образовательного учреждения).
Если инновация − это комплексная деятельность по созданию, освоению, использованию и распространению новшеств, то источниками зарождения инновационных процессов в практике образовательного учреждения могут быть:
–   интуиция творческого руководителя, педагога;
–   педагогический опыт, рожденный в данной школе;
–   опыт, рожденный в других школах;
–   директивы и нормативные документы;
–   мнение потребителя образовательных услуг;
–   потребности педагогического коллектива работать по-новому;
–   потребности региона, страны в изменении ситуации в образовании;
–   достижения, разработки всего комплекса наук о человеке и др.
В   то   же   время   основными   направлениями  развития  инноваций, ведущих к развитию образования в школе, являются:
–   изменения в организации образовательного процесса;
–   изменения в технологиях обучения и воспитания;
–   изменения в управлении образовательными учреждениями.
В   современных  условиях  инновационная  деятельность педагога должна соответствовать основным принципам:
1.   Принцип интеграции образования. Предусматривает усиленное внимание к личности каждого ребенка как высшей социальной ценности общества, ориентацию на формирование гражданина с высокими интеллектуальными, моральными, физическими качествами.

2.   Принцип дифференциации и индивидуализации образования. Настраивает на обеспечение условий для полноценного проявления и развития способностей каждого воспитанника.

3.   Принцип демократизации образования. Соблюдение его обязывает к созданию предпосылок для развития активности, инициативы, творчества учащихся и учителей, заинтересованной их взаимодействия, участия общественности в управлении образованием.
К основным функциям инновационной деятельности относятся изменения компонентов педагогического процесса:
•  смысла,
•  целей,
•  содержания образования,
•  форм,
•  методов,
•  технологий,
•  средств обучения,
•  системы управлении и т.п.
 
2. Инновационная образовательная деятельность: сущность, основные направления и механизмы реализации. Инновационная деятельность в системе образования Республики Крым

В соответствии с частью 4 статьи 20 Федерального закона от 29  декабря 2012 года N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», частью 3 статьи 12 Закона Республики Крым от 06 июля 2015 года N 131- ЗРК «Об образовании в Республике Крым», приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 июля 2013 года N 611 «Об утверждении Порядка формирования и функционирования инновационной инфраструктуры в системе образования» и в целях стимулирования реализации инновационной деятельности образовательными организациями, осуществляющими образовательную деятельность, издан приказ Министерства образования и науки Республики Крым о признании общеобразовательных организаций и их объединений региональными инновационными площадками Республики Крым от 17.11. 2016 г. № 3756.

Основными направлениями деятельности региональных инновационных площадок являются:
1)   внедрение и совершенствование:
а) новых элементов содержания образования и систем воспитания, учебно-методических и учебно-лабораторных материалов, форм, методов и средств обучения;

б) примерных основных образовательных программ, инновационных образовательных программ;

в) новых профилей (специализаций) подготовки в сфере среднего профессионального образования, обеспечивающих формирование кадрового потенциала в соответствии с основными направлениями социально- экономического развития Республики Крым; новых механизмов, форм и методов управления образованием на уровне организации, в том числе с использованием современных технологий;
2)   иная инновационная деятельность в сфере образования, направленная              на               совершенствование                        учебно-методического, организационного, правового, финансово-экономического, кадрового, материально-технического обеспечения системы образования Республики Крым.
В ГБОУ ДПО РК «Крымском республиканском институте постдипломного педагогического образования» 31 октября – 1 ноября 2019 года состоялся Крымский фестиваль педагогических инициатив – 2019 при поддержке Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым.
Ключевая идея фестиваля − развитие и продвижение педагогических инициатив и инноваций в системе образования Республики Крым.

В майском Указе Президента РФ «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» (от 07.05.19), определен курс на «обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования, вхождение Российской Федерации в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования». При определении перспектив развития крымской региональной образовательной системы важно ориентироваться на тенденции развития образования в динамично меняющемся мире.
Цель фестиваля: выявление и продвижение региональных педагогических инициатив и инноваций в поддержку конкурентоспособности российского образования, публичная демонстрация эффективных образовательных практик крымских педагогов и формирование позитивного отношения к педагогическим инновациям.

Ежегодно проходит в г. Ялта форум для учителей и воспитателей

«Педагоги России: Инновации в образовании».
 
3.   Актуальные проблемы инноваций в образовании и пути их решения

Основные проблемы можно сформулировать следующим образом:
1.   Недостаточная методическая проработка инноваций.

2.   Необходимость переподготовки и мотивации кадров.

3.   Низкая мотивация учащихся и родителей.

4.   Отсутствие   нужного   материального  и   технического   оснащения образовательных учреждений.
Недостаточная методическая разработанность инноваций
Принятие ФГОС поставило перед образовательными учреждениями новые цели и задачи. Их реализация требует новых методических  разработок. Поскольку инновационные технологии находятся на начальном этапе внедрения, методическая база разработана на пока что недостаточном уровне. Никто из авторов педагогических пособий не может гарантировать успешность своего проекта. То есть проблема внедрения инновации возникает ещё на этапе её разработки.

Поэтому у многих преподавателей возникает проблема отсутствия методической литературы, соответствующей ФГОС, и чёткого руководства по использованию той или иной технологии. Это приводит и к следующей проблеме – применению устаревших традиционных дидактических технологий.
Необходимость переподготовки и мотивации кадров
Следующей проблемой оказывается привязанность преподавательского коллектива к классическим методам обучения и оценивания, нежелание применять новшества в своей педагогической практике. Учителям с многолетним стажем бывает сложно переключиться на новые стандарты. Многие из педагогов не обладают достаточной компетенцией в сфере информационных и компьютерных технологий. В большинстве своём новшества применяют молодые учителя, которые обладают навыками работы с ИКТ, не имеют многолетнего опыта работы по традиционным методикам и в целом более творчески подходят к обучению. Но и здесь могут возникнуть проблемы – нежелание оказаться «белой вороной» и вызвать неодобрение коллег сводит на нет энтузиазм.

Поэтому встаёт вопрос повышения квалификации, переподготовки кадров, обучения их навыками работы с техникой и интернетом. Более того, должна происходить переориентация преподавателей на новые теоретические и практические основы, мотивирование к использованию педагогических инноваций в изменчивых условиях современности. Однако иногда администрация школы в целом остаётся приверженной старой системе или уделяет недостаточно внимания обновлениям.
Низкая мотивация учащихся и родителей
В целом дети открыты к новым методам и приёмам обучения. Однако необходимость самостоятельного целеполагания, поиска информации, проектной деятельности, анализа полученных знаний и опыта вызывают затруднения у школьников. Старшеклассники могут со скепсисом воспринимать нововведения, особенно если предыдущие годы они обучались по классической системе.

Отмечается и неподготовленность родителей к новым методам обучения, отсутствие осознания важности и неизбежности перехода к инновационным технологиям. Это объясняется недостаточной информированностью в образовательной сфере и консервативностью взглядов.
Отсутствие надлежащего материального и технического оснащения образовательных учреждений
Одним из факторов, способствующих успешному осуществлению ФГОС, является высокая оснащенность техническим оборудованием. Помимо компьютеров, мультимедийных досок, программ, коммуникационных каналов, желательно наличие службы поддержки, обеспечивающих их исправное функционирование. На данный момент отмечается, что материальная и техническая база многих школ и лицеев не соответствует ФГОС. Например, согласно санитарно-эпидемиологическим требованиям, каждый ученик должен сидеть за своей партой, которая соответствует его росту. Кроме современной техники, аппаратуры для проведения физических, химических опытов и лабораторных исследований, требуется современная учебная литература. Однако средств, которые выделяются на приобретение оборудования, парт и книг, недостаточно для полноценного обеспечения качественного образовательного процесса.

Несмотря на существующие препятствия несмотря на то, что ученик в центре образовательного процесса и это правильно, нельзя недооценивать важность личности учителя и его собственное желание развиваться. Именно от него во многом зависит, вырастет ли его ученик с неутолимой жаждой познания и сможет ли найти свой путь в жизни. Поэтому активные и изобретательные учителя взращивают талантливых и целеустремленных детей.

С какими бы проблемами не сталкивался учитель при попытке перестроить урок, важно помнить, что внедрение новшеств в любой сфере, так или иначе, сталкиваются с рядом проблем на стадии апробации. Главное
—       не останавливаться, ведь благоприятные перемены происходят уже сегодня в отдельно взятых классах сотен тысяч школ.
 
4.   Готовность педагога к инновационной деятельности как важное профессиональное качество

Подготовлен к инновационной профессиональной деятельности педагог имеет такие профессиональные и личностные качества:
–   осознание смысла и целей образовательной деятельности в контексте актуальных педагогических проблем современной школы;
–   осмысленная, зрелая педагогическая позиция;
–   умение по-новому формулировать образовательные цели по предмету, определенной методики, достигать и оптимально переосмысливать их во время обучения;
–   способность выстраивать целостную образовательную программу, которая учитывала бы индивидуальный подход к детям, образовательные стандарты, новые педагогические ориентиры;
–   соотнесение современной ему реальности с требованиями личностно- ориентированного образования, коррекции образовательного процесса по критериям инновационной деятельности;
–   способность видеть индивидуальные способности детей и учить в соответствии с их особенностями;
–   умение продуктивно, нестандартно организовать обучение и воспитание, то есть обеспечить создание детьми своих результатов и, используя инновационные технологии, стимулировать их развитие;
–   владение технологиями, формами и методами инновационного обучения, которое предполагает умение на основе личного опыта и мотивов воспитанников быть сотворцом цели их деятельности, заинтересованным и компетентным консультантом и помощником в соотнесении цели с результатом, использовании доступных для детей форм рефлексии и самооценки;
–   способность видеть, адекватно оценивать, стимулировать открытие и формы культурного самовыражения воспитанников;
–   умение анализировать изменения в образовательной деятельности, развития личностных качеств учеников;
–   способность личностного творческого развития, рефлексивной деятельности, осознание значимости, актуальности собственных инновационных поисков и открытий. Процесс подготовки учителя к инновационной деятельности станет в определенной степени управляемым, если будет удовлетворять ряду специально организованных условий:
–   преемственность    всех    этапов    многоуровнего    педагогического образования;
–    ориентация обучения на обобщенную модель подготовки учителя к инновационной деятельности;
–   психологическая   диагностика   готовности   будущего   учителя   к данному виду деятельности;
–    формирование у учеников творческой активности и мотивационно- целостного отношения к педагогическим инновациям;
–     взаимосвязь методологической, специальной, общепедагогической, психологической и методической подготовки учителя;
–                    осуществление       межцикловых       и        междисциплинарных взаимодействий, интеграция знаний в русле общих проблем инноватики;
–                формирование      у      студентов      инновационной      культуры, восприимчивости к новому;
–    обеспечение системообразующих функций педагогической практики в ее единстве с исследовательской подготовкой;
–   изучение и критериальная оценка динамики освоения инновационной деятельности учителя.
Первый этап – развитие творческой индивидуальности учителя, формирование у студентов способности выявлять, формулировать, анализировать и решать творческие педагогические задачи, а также развитие общей технологии творческого поиска: самостоятельный перенос ранее усвоенных знаний и умений в новую ситуацию, видение проблемы в знакомой ситуации, новой функции объекта, определение структуры объекта, видение альтернативы решения или его способа, комбинирование ранее усвоенных способов деятельности в новой применительно к возникшей проблеме, развитие критичности мышления.
Второй этап – овладение основами методологии научного познания, педагогического исследования, введение в инновационную педагогику. Учителя знакомятся с социальными и научными предпосылками возникновения инновационной педагогики, ее основными понятиями, творчески интерпретируют альтернативные подходы к организации школы, изучают основные источники развития альтернативной школы, знакомятся с различными типами инновационных учебных заведений и т.д.
Третий этап – освоение технологии инновационной деятельности. Знакомятся с методикой составления авторской программы, этапами экспериментальной работы в школе, участвуют в создании авторской программы, анализируют и прогнозируют дальнейшее развитие новшества, трудности внедрения.
Четвертый этап – практическая работа на экспериментальной площадке по введению новшества в педагогический процесс, осуществление коррекции, отслеживание результатов эксперимента, самоанализ профессиональной деятельности. На этом этапе формируется инновационная позиция учителя, как система его взглядов и установок в отношении новшества.
 
5.   Анализ эффективности и качества инновационной деятельности в образовании

В условиях модернизации российского образования, которая ведет к росту конкуренции среди общеобразовательных учреждений, перед любой школой встает проблема обеспечения своих учащихся качественным образованием.

В первую очередь современное качество образования – это:
1)       качество  результата,  проявляющееся  в   готовности  выпускника школы к самостоятельной жизнедеятельности,

2)           качество    процесса,    которое    определяется    изменениями    в профессионально - педагогической деятельности учителя,

3)   качество управления образованием.
Инновационные процессы в современной системе образования имеют свою главную направленность – качественное обновление педагогической деятельности, и как результат – повышение качества образования.

Главной задачей мониторинга инноваций в образовательной организации является исследование эффективности образовательного процесса, организация обратной связи в системе.

Для того чтобы определить содержание обратной связи в образовательной организации необходимо разделить два системно связанных аспекта эффективности деятельности образовательного учреждения:
1.    Уровень образовательных результатов − уровень знаний, умений и навыков, полученные обучающимися в результате изучения конкретных учебных дисциплин.

2.   Уровень и качественные характеристики образовательных эффектов
–   новых способностей, способов действия, компетентностей, возникающих у школьников в результате целой системы реализации инноваций. Речь идет о развитии у обучающихся ряда метапредметных способностей, являющихся не столько результатом освоения учебной программы, сколько результатом не относящихся к ней прямо способов организации образовательного пространства и форм взаимодействия в нем.
Цели образовательного процесса в организации становятся основанием в определении критериев оценки качества образования, на основе которых проводится мониторинг. По каждому критерию отработаны составляющие его показатели, методы диагностики, сроки проведения, форма представления результатов, кто проводит, кто ответственен. Все это будет составлять систему мониторинга качества образования в образовательной организации.
