Экскурсия для школьников «Первые в космосе: люди, даты, события»

В целях популяризации памятных дат истории Отечества, связанных с историей освоения космоса, и освещения биографий деятелей, осваивавших космос, для детей и молодежи будут проведены выставочные мероприятия в очном и цифровом формате.

Основная задача проекта  раскрыть суть подвигов людей и показать представителям молодого поколения значимость их достижений в понятном и интересном формате. 

На сайте выставки будут представлены редкие фотографии, уникальные экспонаты, рассказывающие о памятных датах и видных деятелях освоения космоса. 

Участники проекта будут иметь возможность познакомиться и прикоснуться к уникальному российскому культурному наследию, получат доступ к знаниям о памятных датах, связанных с историей освоения космоса и видных деятелях этой сферы.

Так, предусмотрено несколько форматов участия в культурно-просветительских мероприятиях: очное посещение выставки, просмотр видео-экскурсии на сайте или участие в онлайн-экскурсии в режиме реального времени. 

Для педагогов посещение очного мероприятия даст возможность расширения внеурочной деятельности, совершенствования профессиональных и общекультурных компетенций, для обучающихся – опыт освоения новых знаний в нестандартной обстановке через непосредственный контакт с предметами экспозиции выставки. 

Цифровой формат реализации мероприятия позволит посетить выставку, не выходя из дома, а значит позволит ознакомиться с предметами экспозиций детям с ограниченными возможностями здоровья. Кроме того, в дальнейшем педагоги смогут применять видеоматериалы на уроках с целью визуализации информации.
Информация для участия в экскурсиях в любом формате на сайте https://samara-21.ru.
Мероприятие проводится в рамках национального проекта «Образование» при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации.

