День Незнаек и Почемучек
Ребёнку интересно всё на свете!
Он хочет знать - откуда взялся ветер,
Куда плывут по небу сонно тучки?
Вопросов масса есть у почемучки.
                                          В. Аношина 

[bookmark: _GoBack] Под таким названием 14 июля провела Обильненская сельская библиотека №14 им. М. В. Усова познавательную викторину для детей летнего лагеря МБОУ СОШ №21 им. И. С. Давыдова с. Обильного. Данное мероприятие приурочено к году науки и технологий.  Ежегодно в феврале российское научное сообщество отмечает свой профессиональный праздник –День российской науки, учреждённый указом президента РФ в 1999 году. Это праздник академиков, ученых, профессоров и студентов, решивших посвятить свою жизнь научной и исследовательской деятельности. Нашим школьникам еще предстоит сделать свой выбор профессии, ну а пока все отправились в страну незнаек и почемучек по маршруту с препятствиями, которые надо было преодолеть, решив разные задания и ответив на множество вопросов. 
Юные участники разбились на две команды «Знаек» и «Почемучек». Вожатые лагеря, дети старшего возраста, заняли места в жюри, откуда наблюдали за процессом проведения викторины и оценивали команды. За правильные ответы команда от жюри получала призовые карточки. Ребята проявили свои качества в конкурсах на логическое мышление, внимание, память, а также не чуждое нашим детям и чувство коллективизма и взаимовыручки.  
Самым интересным этапом викторины стал конкурс под названием «Любимые сказки». Библиотекарями были зачитаны строки, без указания имен героев, из авторских и народных сказок. Задание состояло в том, чтобы правильно ответить, как называется сказка, и кто её автор? Как Вы думаете на какую оценку ребята справились с данной задачей? Конечно же, на «отлично»! Каждая команда получила по призовой карточке. Здесь царила бурная активная атмосфера, каждый ребенок был задействован и стремился дать ответ быстрее своего соседа. Конкурс стал не только интеллектуальным, но еще и веселым! 
Этот мероприятие показало, что дети читают книги, знают авторов дошкольных и школьных произведений, сказок, стремятся познать еще больше, проявляют интерес к новым произведениям.
Когда викторина подошла к концу, были подведены итоги. Жюри объявило победителя. И по обоюдному согласию обоих команд сладкий приз, предназначенный для победителя, разделен поровну на каждого участника викторины. 
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