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Театрализованная литературно-музыкальная композиция
«900 дней и ночей», посвященная снятию блокады Ленинграда
Цель: воспитание патриотизма учащихся через представление о жизни и героизме жителей блокадного Ленинграда.
Задачи: 
- расширять и углублять знания учащихся по истории России во время Великой Отечественной войны;
  - развивать умения учащихся выступать публично;
  - воспитывать у учащихся чувство уважения к старшему поколению, выстоявшему в тяжелейших условиях войны, духовно-нравственные качества подрастающего поколения (патриотизм).
Форма: урок на параллели 3-4-х  классов, в форме публичного выступления учащихся – членов объединения театр-студии «Дар».
Методы: 
- наглядный (демонстрация события обороны Ленинграда, мультимедийная презентация «900 дней и ночей», театрализованное представление с использованием театра теней);
- словесный (исторические факты, стихотворения,  посвященные блокаде Ленинграда).
Оборудование: музыкальная аппаратура, 2 микрофона, проектор.
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 Ход композиции
Ведущий: 1418 дней и ночей шла Великая Отечественная война. Советский народ вынес на своих плечах всю тяжесть войны с фашизмом. 
            Вдумайтесь в эти цифры:
Двадцать миллионов погибших, 1710 разрушенных городов и поселков, 70 тысяч предприятий, 98 тысяч разоренных колхозов, 1876 совхозов, 65 тысяч километров железных дорог – вот что мы потеряли.
В целом, материальные потери Советского Союза составили около 2 триллионов 600 миллиардов рублей  и 20 миллионов жизней … Это миллионы несбывшихся надежд, неосуществленных планов и открытий. Непосаженые сады… Нерождённые дети…
27 января –  великая дата, дата освобождения города Ленинграда от фашистской блокады. В этом году  - это 73-ая годовщина освобождения. Оборона Ленинграда (сейчас г.Санкт-Петербург) считается одной из самых крупных операций за всю историю Великой Отечественной войны, она продолжалась почти 3 года. Длилась блокада с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года.
Чтец: Чёрное дуло блокадной ночи... Холодно,
Холодно, холодно очень...
Вставлена вместо стекла картонка...
Вместо соседнего дома – воронка...
Поздно.
А мамы всё нет отчего-то...
Еле живая ушла на работу...
Есть очень хочется... 
Страшно...
Темно...
Умер братишка мой... 
Утром...
Давно...
Вышла вода... 
Не дойти до реки...
Очень устала... Сил уже никаких... 
Ниточка жизни натянута тонко...
А на столе – на отца похоронка...
Ведущий: Битва за Ленинград  - одна из самых долгих. Бомбежками, обстрелами, голодом враг пытался задушить город. На него обрушили 110 тыс. бомб, 150 тыс. снарядов, 872
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 долгих дней длилась блокада. Не хватало продовольствия, рабочие получали по 250 граммов хлеба в сутки, а не работающие - по 120 граммов.
641 803 человека умерли от голода… Но, несмотря на все лишения, город выстоял.
Реальность такова, что Гитлер уже заранее обрек все население Ленинграда на гибель. Разрушения в городе были ужасными. Немцы били по городу орудиями. Дома лежали в руинах. У людей ничего не оставалось, даже мебели.  Трёхлетняя блокада погубила миллионы людей и причинила огромный ущерб. Кроме того, практически каждый второй стал жертвой болезни или голода. 
Чтец: Мы сидели с ней вдвоем -  я и мать моя,
Догорала в печи последняя тетрадь моя,
Холод пробирался сквозь щели в окне,
А канонада стучала даже во сне.
Есть было нечего, сосед наш стонал,
Последний талон в руке он сжимал,
Сил за хлебом идти не было,
Мне он талон по дружбе отдал,
Он умирал…
Я собралась, за хлебом пошла, 
Думала мать спасу от смертельного сна,
Но не успела… вернувшись домой,
Увидела, что увел ее смертный конвой.
Осталась одна…за окном темнота,
Ну, а вокруг ни души, пустота.
Тихонько молилась, у Бога просила,
Чтоб сохранилась душевная сила, 
Чтоб мы до финала дошли, добежали,
И с нашей земли фашистов согнали.
Поймали, чтоб за руку счастливый момент
И встретили, чтобы победный рассвет.
Ведущий: В ноябре 1941года, в Ленинграде, начался настоящий голод. 20 ноября 1941 года  — в пятый раз населению и в третий раз войскам — пришлось сократить нормы выдачи хлеба. Воины на передовой стали получать 500 граммов в сутки; рабочие — 250 граммов; служащие, иждивенцы и воины, не находящиеся на передовой — 125 граммов. И кроме хлеба, почти ничего. В блокированном Ленинграде начался голод.
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Положение горожан резко ухудшилось. Смертность от голода стала массовой. Специальные похоронные службы ежедневно подбирали только на улицах около сотни трупов.
Сохранились бесчисленные рассказы о людях, падавших от слабости и умиравших — дома или на работе, в магазинах или на улицах. Жительница блокадного города Елена Скрябина в дневнике записала:
Чтец: «Теперь умирают так просто: сначала перестают интересоваться, чем бы то ни было, потом ложатся в постель и больше не встают.	Смерть хозяйничает в городе. Люди умирают и умирают. Сегодня, когда я проходила по улице, передо мной шёл человек. Он еле передвигал ноги. Обгоняя его, я невольно обратила внимание на жуткое синее лицо. Подумала про себя: наверное, скоро умрёт. Тут действительно можно было сказать, что на лице человека лежала печать смерти. Через несколько шагов я обернулась, остановилась, следила за ним. Он опустился на тумбу, глаза закатились, потом он медленно стал сползать на землю. Когда я подошла к нему, он был уже мёртв. Люди от голода настолько ослабели, что не сопротивляются смерти. Умирают так, как будто засыпают. А окружающие полуживые люди не обращают на них никакого внимания. Смерть стала явлением, наблюдаемым на каждом шагу. К ней привыкли, появилось полное равнодушие: ведь не сегодня – завтра такая участь ожидает каждого. Когда утром выходишь из дома, натыкаешься на трупы, лежащие в подворотне, на улице. Трупы долго лежат, так как некому их убирать».
Ведущий: Число жертв голода стремительно росло. Каждый день в Ленинграде умирало более 4 000 человек. Только в декабре умерло 52 881 человек, потери же за январь—февраль — 199 187 человек. 
И в 1944 год произошло долгожданное полное освобождение Ленинграда от вражеской блокады.
В честь снятия блокады, 27 января, в Ленинграде был произведён салют в ознаменование окончательного освобождения города от блокады, которая продолжалась 872 дня. 
Победа в Великой Отечественной войне была одержана во имя мира на земле. В день Победы миллионы людей вновь придут к обелискам и памятникам, чтобы возложить венки в честь тех, кто спас мир от фашистского порабощения, чтобы поименно назвать героев-земляков, всех участников битв за свободу и независимость нашей Родины.
Давайте почтим память о погибших в Великой Отечественной Войне,  о тех, кто отстоял нашу Родину...Наступает Минута молчания….
Чтец: Не забывайте о нас, помните, помните. Мы не умерли.                                4
Помните, мы отстояли, город и родину, мы отстояли.
Помните…
За вас мы стояли, за родину, помните,
Мы голодали, в холоде, в холоде,
Мы о вас думали, помнили, помнили,
И вы не забудьте, вы же нас помните?
[bookmark: _GoBack]Мы же старались для вас, вы это помните?
Небо мы грели для вас, помните?
Мы же за вас голодали, знаете?
Нам очень холодно было, знаете?
Мы же свет для вас несли, знаете?
Мы о вас помнили, помнили…
Только не все выжили, знаете?
Но они для вас жили, помните!
И мир вам несли, вы же знаете?
Вы только живите, не голодайте…
И войну в наш мир, больше никогда не пускайте!
Ведущий: Никто не забыт, ничто не забыто…
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