Коррекционно - развивающее занятие   “Средства общения” ( 7-8 класс)

Составила: Кондрашова О.Г., 

педагог- психолог МОУ Лицей №3

Цели:
· создать условия для осознания подростками происходящих с ними психологических изменений; 

· формировать способность к самоанализу; 

· способствовать к самопознанию и  рефлексии учащихся.
 Задачи занятия:

· продолжить развитие навыков эффективного общения; 
· продемонстрировать, что средствами общения выступают не только слова, но и интонации, жесты, контекст общения и т. д. 
Структура занятия.
1. Приветствие.
2.  Разминка “Сбор по голосам”.
3.  Упражнение “Испорченный телевизор”.
4. Информационный блок: средства общения.

5. Упражнения “Дистанция общения”, “Стеклянная дверь”.

6. Рефлексия. Итоговый круг “Интересное-подезное”.

7. Завершение занятия. Упражнение “Овации”.  

Ход занятия.

1.  Приветствие: рукопожатие по цепочке.
2.  Разминка  «Сбор по голосам».
Описание упражнения. Ведущий раздает участникам заранее подготов​ленные карточки, на которых написаны названия животных, способных издавать характерные звуки (собака, кошка, корова, петух и т. п.), — по 2-3 карточки на группу с названием каждого животного. Участники, никому не показывая свои карточки, читают про себя, какое животное им досталось, после чего убирают карточки и закрывают глаза. Веду​щий дает задание: «Не открывая глаз, собраться семьями. Разговари​вать нельзя, можно пользоваться только звуками, характерными для ваших животных».
Психологический смысл упражнения. Тренировка внимательности, избирательности социального восприятия.
Обсуждение. Достаточно короткого обмена впечатлениями.

3.  Упражнение «Испорченный телевизор»

Описание упражнения. Участники сидят в кругу. Доброволец, желаю​щий начать игру, изображает на лице какое-либо необычное выраже​ние и показывает его только своему ближайшему соседу, прикрыв​шись от остальных участников. Сосед передает увиденное выражение дальше и т. д., пока оно не пройдет полный круг. Участник, находя​щийся непосредственно перед начавшим игру, показывает то, что до пего дошло, уже всему кругу. После этого начавший игру демонстри​рует всему кругу то выражение лица, с которого игра началась.
При повторении упражнения целесообразно передавать выраже​ние лица по кругу в другую сторону. Следует приготовить какой-либо предмет, которым участники смогут отгораживаться от круга при пере​даче выражения. Для этой цели хорошо подойдет настенная таблица или лист бумаги формата не меньше АЗ.
Психологический смысл упражнения. Основная цель упражнения — развитие невербальной экспрессии. Оно служит хорошим введением к беседе о невербальной коммуникации и/или о внешнем выражении эмоций. Упражнение позволяет, как и «Испорченный телефон», проде​монстрировать искажения информации в общении. Кроме того, обычно оно проходит очень весело, может служить хорошей разминкой.
Обсуждение. Выражения лица, которые вы передавали друг другу, несли какую-либо информацию. Как вы думаете, какую именно? А под действием каких факторов эта информация так сильно исказилась?

По окончании разминки ведущий рассказывает подросткам о том, какие средства используются в общении и в чем их специфика.

4.   Информационный блок: средства общения (приложение №1).

5.   Упражнение «Дистанция общения».
Описание упражнения. Участники встают в две шеренги друг напро​тив друга, на расстоянии примерно 3 м таким образом, чтобы каждый нашел свою пару в противоположной шеренге. По сигналу ведущего одна шеренга начинает медленно подходить к другой. Участники, стоящие в неподвижной шеренге, ждут, пока напарник приблизится к ним на такое расстояние, что дальнейшее сближение начнет вызывать дискомфорт, желание отойти назад. Когда это происходит, они жестом руки останавливают своих напарников. После этого участники встают на свои места и роли стоящих в шеренгах меняются — двигаться на​чинают те участники, которые до того были неподвижны.
Дальше шеренги смещаются относительно друг друга на одного человека (крайние участники при этом переходят в другую шеренгу) п цикл повторяется. При небольшом количестве участников можно выполнить упражнение но полному кругу (каждый с каждым), при большом — ограничиться 2-3 циклами.
Психологический смысл упражнения. Возможность попрактиковаться в определении комфортной дистанции общения с разными собеседниками.
Обсуждение. Какая дистанция общения оказалась наиболее ком​фортной? Насколько это зависит от собеседников, в частности от их пола? Какие эмоции возникают, если дистанция общения оказывается более/менее комфортной?
6.   Упражнение «Стеклянная дверь»

Описание упражнения. Участники разбиваются на пары. Ведущий дает инструкцию: «Представьте себе, что вы садитесь в вагон метро. Один из вас успел зайти внутрь, а второй — нет, когда двери закрылись. Вы оказались разделены стеклянными дверями. Слышать друг друга вы уже не можете, но прекрасно видите собеседника. Тот, кто остался на перроне, хочет сообщить другому о времени и месте следующей встречи. На это есть 15 секунд — потом поезд уйдет». Участники становятся ли​цом друг к другу на расстоянии 1,5-2 м, ведущий дает команду: «Двери закрываются», участники «разговаривают» сквозь них, через 15-17 се​кунд ведущий говорит: «Поезд уехал!» — общение заканчивается. «Уехавший» говорит, какой он сделал вывод о времени и месте встречи, а «оставшийся на перроне» либо соглашается, либо уточняет, что он все-таки имел в виду. Потом участники меняются ролями.
При наличии времени и желания участников можно провести это упражнение несколько раз, меняя состав пар. Следует также обратить внимание участников на то, что встреча должна произойти не на следу​ющей станции через несколько минут (тогда упражнение будет слиш​ком простым и неинтересным), а где-то в другой части города, в другое время или день. Естественно, можно менять и темы сообщения.

Кроме того, возможна следующая модификация упражнения: ведущий не задаёт участникам роли (кто должен передавать информацию, а кто принимать), а просто предлагает договориться. Этот вариант потребует больше времени, но зато позволит проследить, кто какой стратегии придерживается в диалоге: берёт на себя инициативу, занимает выжидательную позицию и ждёт проявления инициативы от партнёра или же стремится к подлинному диалогу.

Психологический смысл упражнений. Упражнение развиват экспрессивность и способствует улучщению взаимопоимания в группе. Участники в ходе выполнения этого упражнения убеждаются, как много возможностей для общения существует и без использования речи 

Обсуждение. С помощью чего осуществлялось общение, когда использовать речь нельзя? Легко ли было понимать такой “разговор”? А самому передавать таким образом информацию?

7. Рефлексия. Итоговый круг “Интересное-полезное”. Что нового, полезного почерпнули для себя? Что интересого было на занятии? Что было трудно при выполнении упражнения? Каждый может говорить полминуты или просто сказать несколько слов.
     8. Завершение занятия. Упражнение “Овации”.

