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Укрепление здоровья детей с ОНР 

на занятиях по физической культуре.

Здоровье - это состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не просто отсутствие болезней или физических дефектов (Всемирная Организация Здравоохранения).

Забота о здоровье - это важный труд воспитателя. От жизнерадостности, бодрости детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы (В.А. Сухомлинский).
Дошкольный возраст является решающим в формировании фундамента физического и психического здоровья. До 7 лет человек проходит огромный путь развития, неповторяемый на протяжении последующей жизни. Именно в этот период идёт интенсивное развитие органов и становление функциональных систем организма, закладываются основные черты личности, формируется характер, отношение к себе и окружающим. Очень важно именно на этом этапе сформировать у детей базу знаний и практических навыков здорового образа жизни, осознанную потребность в систематических занятиях физической культурой и спортом.
Оценка физического развития показывает, что большинство детей развивается гармонично, однако в последнее время отмечается увеличение числа детей с дисгармоничным развитием. Ещё более остро стоит проблема со здоровьем детей с общим недоразвитием речи (далее ОНР). Речевая патология существует не сама по себе, изолировано. С возникновением таких расстройств параллельно возникают сопутствующие нарушения: внимание неустойчиво, процессы возбуждения преобладают над процессами торможения, координация движений нарушена, дети плохо понимают и слышат ритм музыки, соответственно неритмичны в движениях.

Для детей ОНР особенно важны сохранение и укрепление здоровья, поскольку эти дети соматически ослаблены, а некоторые имеют хронические заболевания. Всякая задержка, любое нарушение в ходе развития ребёнка отрицательно отражаются на его деятельности и поведении, а значит, на формировании личности в целом. 
Существуют разнообразные формы и виды деятельности, направленные на сохранение и укрепление здоровья воспитанников. Их комплекс получил в настоящее время общее название «здоровьесберегающие технологии». Здоровьесберегающая технология – это целостная система воспитательно-оздоровительных, коррекционных и профилактических мероприятий, которые осуществляются в процессе взаимодействия ребёнка со взрослыми. Физкультурно-оздоровительные здоровьесберегающие технологии направлены на физическое развитие и укрепление здоровья ребёнка, развитие физических качеств, двигательной активности и становление физической культуры дошкольников.
Утренняя гимнастика. Проводится ежедневно с музыкальным сопровождением. Музыка сопровождает каждое упражнение. У детей при этом формируются ритмические умения и навыки, появляется заряд положительными эмоциями на весь предстоящий день. Помимо классических общеразвивающих упражнений я использую корригирующую гимнастику – это комплексы упражнений, направленных непосредственно на профилактику нарушений осанки и плоскостопия, с оборудованием и без,  например, с использованием  гимнастических палок, мячей, обручей и т.д.

Физкультурные занятия. Проводятся 2 раза в неделю в соответствии программой, по которой работает ДОУ. Они направлены на обучение двигательным умениям и навыкам. Регулярные занятия физкультурой укрепляют организм и способствуют повышению иммунитета. Формы проведения физкультурных занятий различны: традиционные, игровые, построенные на основе подвижных игр и игр-эстафет, сюжетно-ролевые занятия и другие. Основой физкультурных занятий служит материал программы, используются хорошо известные в педагогической практике упражнения, но изменены способы их выполнения с целью более акцентированного воздействия на развитие координации движений, пространственных представлений, чувства ритма и "ручной умелости". 
Точечный массаж. Надавливание подушечками пальцев на кожу и мышечный слой в месте расположения осязательных и проприоцептивных точек и разветвлений нервов, как элемент психофизической тренировки. Способствует расслаблению мышц и снятию нервно-эмоционального напряжения. Применяется для профилактики ОРЗ, гриппа, для улучшения протекания нервных процессов.  Это первые элементы самопомощи своему организму. Такие упражнения учат детей осознано заботиться о своем здоровье, и являются профилактикой простудных заболеваний. Точечный массаж можно проводить в конце занятия, например, вместо малоподвижной игры.

Самомассаж.  Самомассаж является одним из средств лечебно-профилактической работы, наиболее полно влияет на здоровье и самочувствие детей. Проводится с использованием массажных мячиков во время разминки или в конце занятий. 
Дыхательная гимнастика. У детей активизируется кислородный обмен во всех тканях организма, что способствует нормализации и оптимизации его работы в целом. Чем раньше дыхательные упражнения включаются в методику занятий, тем больше их эффект. Выполнять данную гимнастику можно и на утренней гимнастике, и непосредственно во время физкультурного занятия, как элемент восстановления дыхания после бега или прыжков.

Кинезиология – наука о развитии умственных способностей и физического здоровья через определенные двигательные упражнения. Кинезиологические методы влияют не только на развитие умственных способностей и физического здоровья, они позволяют активизировать различные отделы коры больших полушарий, что способствует развитию способностей человека и коррекции проблем в различных областях психики. В частности, применение данного метода позволяет улучшить у ребенка память, внимание, речь, пространственные представления, мелкую и крупную моторику, снижает утомляемость, повышает способность к произвольному контролю. Упражнения по кинезиологии можно проводить в начале или конце утренней гимнастики или физкультурного занятия.
Релаксация. Глубокое мышечное расслабление, сопровождающееся снятием психического напряжения. Почему расслабление так необходимо при исправлении речи детей? Известно, что многие дети в состоянии возбуждения  говорят сбивчиво, путают и произносят неправильно слова. Когда ребенок  возбужден его мышцы чрезмерно напрягаются. Большинству  детей с общим  недоразвитием речи (далее ОНР) свойственно нарушение  равновесия и подвижность между процессами возбуждения и торможения, повышенная эмоциональность, двигательное беспокойство. Любые, даже самые незначительные стрессовые ситуации становятся избыточными для их нервной системы, вызывают и усиливают волнение, ухудшают речь. Появляется скованность в различных группах мышц, что мешает легко говорить и двигаться. Из этого следует, что мышечная и эмоциональная раскованность – это главное условие для естественной речи и правильных телодвижений.

Веселый тренинг. Упражнения "Весёлого тренинга" способствуют развитию координации движений, гибкости, подвижности суставов, укреплению определённых групп мышц. Упражнения доставляют детям много удовольствия, радость, укрепляют их здоровье.
Занятия босиком. Последнюю неделю каждого месяца я провожу занятия босиком. Занятие являются хорошим методом закаливания организма, направлено на профилактику плоскостопия и формирование правильной осанки и включает в себя игры и упражнение, которые направлены на решение данных задач. 
Волшебный парашют. Парашют является нетрадиционным оборудованием для физического воспитания дошкольников. Занятия с игровым парашютом учат согласованности действий, и умению чувствовать движения остальных игроков, развивают внимание, координацию, так же укрепляют мышцы плеч, предплечий и кисти рук, развивают воображение. Главное предназначение «Волшебного парашюта» - удовлетворение естественной биологической потребности в движении, создание условий для физического, социального, психического здоровья.
Заключение
Комплексное применение здоровьесберегающих технологий повышает результативность и эффективность физкультурно-образовательного процесса, укрепляет здоровье детей и формирует стойкую мотивацию к здоровому образу жизни.

