Роль

литературы
в воспитании студентов
Преподавание литературы  в средних  учебных заведениях имеет свои особенности. Эти особенности неразрывно связаны с процессами модернизации современного образования и в нашей стране и в мире в целом. 

Сущность современной системы образования – это  гуманизация  и гуманитаризация образовательного процесса.  Гуманизация образования - это обращение к личности, индивидуальности, создание условий для наиболее полного раскрытия и реализации потенциальных, творческих возможностей человека. В проблеме гуманизации образования выделяются два аспекта: индивидуализация обучения и гуманитаризация образования. 

Гуманитаризация образования предполагает не только изучение гуманитарных дисциплин, но и расширение гуманитарной составляющей в других учебных дисциплинах. Современный гуманитарный подход к обучению предполагает введение в тематику любой дисциплины проблемы человека, его возможностей, потребностей и познания. 
Гуманитаризация технического образования не связана с будущей профессией, но по своей значимости для формирования специалиста, для становления личности она в ряде случаев может оказаться даже более значимой, чем подготовка собственно по основной специальности. Понятие «гуманитаризация» неразрывно связано с понятием «мировая культура». Никто не может точно сказать, что и сколько надо знать  инженеру с высшим  образованием помимо знания станков, металловедения, сварки и т.д., чтобы претендовать на статус «интеллигента» со всеми присущими этому понятию качествами.

Большинство современных социологов и философов сходятся в том, что в настоящую эпоху  происходит переход от одного типа общественного развития к другому. Новое общество получает различные названия: постиндустриальное, постэкономичское, информационное, постсовременное. Но характер его видится в однородных чертах: наука становится главной производительной силой общества, в основе социальной стратификации лежит образование и профессиональная компетентность, а постоянные инновации – технологические и социальные – выходят на первый план общественного развития. 

В постиндустриальную эпоху востребован другой тип личности: гибкой, умеющей быстро приспособиться к любым изменениям, самостоятельной, инициативной. Технологическая революция формирует новый тип работника, главное качество которого – мобильность, способность менять профессию, место и род деятельности, умение принимать самостоятельные и нестандартные решения.

Все это заставляет человека соответствовать новым требованиям: в частности, он вынужден, чтобы сохранить свою ценность на рынке труда, непрерывно повышать свой уровень квалификации, адаптироваться к особенностям научно-технического прогресса и гибко менять характер деятельности. 

Следовательно, изменяется и сама задача профессионального образования: наряду с овладением конкретной профессией, студент должен выработать умение переквалифицироваться, получить самостоятельно в короткий срок новую специальность в соответствии с требованиями рынка труда, обрести профессиональную  мобильность.

Опыт мирового образования показывает, что повышению мобильности способствуют именно литература. Не давая, казалось бы, конкретных трудовых навыков, она формируют личностные черты, необходимые профессионалу в условиях информационного общества.  

Именно литература учит анализировать, понимать законы развития общества, определять свое место в этой сложной, противоречивой, а часто жесткой и несправедливой жизни и правильно выстраивать свою жизненную позицию. 
Подготовка реферата, сообщения, выступление с ними,  выполнение заданий по своему реферату, например: выделить главные мысли реферата, выделить проблемы в данной теме, подготовить выступление по какой-либо проблеме или вопросу реферата, найти в реферате ответы на мною поставленные вопросы. Это все развивает современного студента
Вспомним слова Демокрита: воспитать человека – значит научить его делать хорошо три вещи: думать, говорить и делать. Именно это и является целью литературы на современном этапе. 
PAGE  
2

