Здравствуйте, люди добрые!
С Новым годом, с новым счастьем!
Чтоб здоровы были,
Много лет чтоб жили!
Начну разговор с вами с вопроса: что такое народные традиции и для чего их необходимо помнить? В какой стране мы живем? Какие народы населяют нашу Россию? Самая многочисленная народность – русские. Большое количество русских людей являются верующими.  Православными или еще как нас называют христианами. У кого из вас есть крестики, кто крещеный? Так вот у православных людей есть свои традиции. О них подробнее вы можете прочитать, взяв книги у нас в библиотеке. Сегодня мы воспринимаем их как часть игры.
И сейчас мы вспомним о народных традициях, которые приходятся на дни от Рождества, 7 января до Крещения 19 января.
Зима не только самое долгое время года, но и самое богатое праздниками. Один из них — Новогодние святки. Святки или святые вечера — главный зимний многодневный праздник на Руси и в России, который начинается 7 января, в Рождество и длится до Крещения (19 января). Сегодня мы вместе с вами попробуем представить, как праздновали этот замечательный праздник на Руси.
В разных странах этот праздник отмечают по-своему, но многие традиции похожи, ведь своими корнями они уходят далеко в древность. В себя святки включают колядование, гадание, ряжение. Слово «колядование» произошло от слова «коляда». Коляда считался одним из самых влиятельных и почитаемых языческих богов. В честь него устраивали весёлые праздники с играми и забавами. Коляду считали богом веселья. Со временем у этого слова появилось другое значение. Колядование – это обряд хождения людей по домам на святки с играми, песнями, поздравлениями и пожеланиями. А песни стали называть колядками.
Весело на Руси все люди праздновали святки. Получался целый святочный маскарад. Готовились специальные маски, которые получили название личины. На себя одевали шуточные одеяния. Каждый старался выделиться в толпе ряженых. Кто-то мазал лицо сажей, а кто-то приделывал необычные усы, на голове обязательно должна быть огромная лохматая шапка. Попробуй узнай? С весельем и шутками ряженые обходили дома и при этом пели обрядовые песни. А вот гостеприимная хозяйка старалась угостить ряженых щедро: здесь были печенье и конфеты, горячие пирожки и сосульки на палочке, а кто- то и пятачком одарит.
Предлагаю нарядиться или взять какой-нибудь атрибут.
(колядки)
Во время святочных вечеров помимо колядок конечно, еще и играли, весело, шумно, задорно. Предлагаю и вам поиграть.


Игра в голосянку.
 На посиделках какой-нибудь бойкий парень выходил на середину избы и громким голосом произносил:
Ну, давайте-ка, ребята,
Голосянку тянуть.
Кто не дотянет,
Того за волосы-ы-ы-ы-ы!..
И парень, а за ним и все другие начинали тянуть это «ы» до бесконечности. Зрители же (ребятишки и пожилые) всячески старались рассмешить участников игры и тем заставить прервать звук «ы». На засмеявшегося наскакивала целая толпа и теребила за уши, за нос, за волосы. Азарт при этом бывал так велик, что теребили даже не участвовавшие в игре.
Игра «Перетягивание каната»
Две команды стоят спиной друг к другу. Канат они будут перетягивать, пропустив канат между ног.
Игра на Старый Новый год Бага-Яга
Игра командная. Игроки делятся на несколько команд, в зависимости от количества.
Первому игроку в руку дается швабра, одной ногой он становится в ведро, одной рукой он держится за ведро, а второй — за швабру. В таком положении игрок должен пробежать определенную дистанцию и передать снаряжение следующему.
Любимым святочным развлечением для девушек было гадание. Гадали вечером и ночью. Большинство гаданий было направлено на то, чтобы девушка могла узнать – выйдет она замуж или нет? Кто её суженый? В святки Церковь не совершает венчаний, но в старину именно в эти дети начинались ярмарки невест. 
Невест нам выбирать пока рановато, а вот узнать, что ждёт вас в дальнейшем, попробуем. Ну что, гадаем?
Игра «Что меня ожидает?»
 (Ребята по очереди достают из мешочка пожелания)
Игра «Гадание с платочками»
(Посередине зала, на лавке, лежат различные предметы, покрытые разноцветными платками. По очереди выходят желающие погадать. Кто, какой предмет выберет, тот будет по профессии …)
Платочек, платочек,
Скажи нам, дружочек,
Что сбудется, станется
Плохое пусть останется.
(Ребенок поднимает платочек, а там:)
Ножницы детские – парикмахер.
Сантиметр – портной.
Книжка – писатель, учёный.
Муз. инструмент – музыкант.
Краски – художник.
Градусник – врач.
Машинка – водитель.
Монета – бухгалтер, кассир, банкир.
Ложка – повар.
Указка – преподаватель.
Конфета – продавец.
Соска – нянечка, воспитатель.
Свисток – полицейский.
Микрофон – артист, телеведущий.
Мука – пекарь. И т. д.
Примеры гаданий: книга, валенки и т. д. 
Вечер накануне Крещения (18 января) был последним временем для святочных гаданий. Начинались приготовления к большому христианскому празднику - Крещению. Изгоняя из домов нечистую силу, на всех вещах в доме, особенно на окнах и дверях ставили мелом кресты. В библии рассказывается о том, как Иисус Христос по достижении 30 лет был крещён в реке Иордан, поэтому основу этого праздника составляют два великих водоосвящения. Одно проводится накануне праздника в храме, а другое в самый праздник под открытым небом на реках, прудах, колодцах. Все водоёмы в этот день называют Иорданом. В Иордане делали прорубь в виде креста, который готовили заранее. В день праздника совершали крестный ход к Иордану. После молебна набирали воду в сосуды, святили и несли в дом. Такая вода долго хранилась и имела целебные свойства, ей можно было лечить взрослых и детей. Прямо на реке умывались этой водой и даже купались, чтобы смыть грехи, болезни. Крещением заканчивались святки. 
У наших предков была традиция: в Святки "сжигать" все свои неприятности. А также еще раз погадать.
(литье воска)




[bookmark: _GoBack]Веселье в дом к тебе придет, сюрпризами обрадует.
Будет весь грядущий год спокойным и размеренным.
Будут окружать тебя друзья, родные и коллеги.
Грядущий год удачу, радость принесет.
В наступающем году будешь ты среди веселья, счастья, красоты.
Будешь верить и любить, дружбой братской дорожить.
Огород вас озадачит небывалым урожаем.
Проживете этот год без проблем и без забот.
У тебя впереди отличные дела, в порядке все и радости навалом.
Будешь весел и здоров, а также чист душой.
Будут у вас здоровье и горы радостных удач.
Будете цвести, как прежде, и смеяться от души.
Будет работа для вас в радость и приятною усталость.
Будет радостною жизнь и будет теплым дом.
Дом твой обойдет недуг и гость незваный…
