Финансовая грамотность.
История появления первых денег в нашей стране.
Цели: ознакомление учащихся с историей появления денег; 
выяснить, когда и в какой форме появились самые первые деньги в  Башкортостане;                                                                                                           ​ найти интересные факты о деньгах;                                                                       
развитие умения отстаивать и аргументировать свою точку зрения; формирование нравственных качеств обучающихся: развитие умения работать в коллективе; воспитание доброжелательности, уважения друг к другу.

Оборудование: презентация
 Ход занятия:
Просмотрев энциклопедии, ресурсы  сети Интернет, я узнал, что   давным-давно, в каменном веке, люди вполне обходились без денег. Зачем они им были нужны? Все необходимое для жизни они получали от природы. Ведь что главное было  для человека — это  еда да жилье.  Жили люди в пещерах, ходили на охоту с дубинками да каменными топорами, собирали растения.
Но оказалось, что не каждый человек, умевший делать топоры и прочее оружие, являлся заодно и хорошим охотником! Возникла идея: пусть оружейник делает оружие, а охотник с этим оружием на охоту ходит, при этом за оружие охотник оружейнику платит добычей!
Чтобы упростить обмен, люди начали думать, какой предмет для этого наиболее подходящий. Перепробовали многое: и скот, и продукты, и меха, и куски ткани. Но как же это было неудобно. Овец и быков нужно где-то держать и кормить. Продукты хранения портятся. Меха портит моль. Ткань протирается. Постепенно  люди  поняли,  что  деньги  должны  быть  не  временными,  а  постоянными.  Они  не  должны  портиться  при  хранении  и  при  переходе  из  рук  в  руки.  Нужно,  чтобы  деньги  легко  можно  было  с  собой  носить  и  даже  малое  их  количество  должно  равняться  и  быку,  и  кораблю,  и  участку  земли.  Необходимо,  чтобы  они  легко  делились  на  мелкие  части - ведь  не  все  покупают  быка  или  корабль.
Одними из первых денег стали ракушки морского моллюска каури . Их добывали в южных морях, просверливали и нанизывали на верёвочку, как бусы. Правда, стоили они недорого – за одного быка нужно было отсчитать тысячи раковин. Это  были  очень неудобные деньги.        (Приложение 1.)
     Люди перепробовали немало «денег», пока их развитие не привело к деньгам металлическим.  Они были в виде брусков, колец, полуколец, прутиков, слитков. (Приложение 2.)
    Само название «монета» появилось в Древнем Риме. Жена Юпитера, главного бога римлян, имела титул Юнона-Монета, что означало «Юнона-наставница». Она считалась богиней Луны и покровительницей семьи.      При ее храме на Капитолийском холме в Риме был построен первый монетный двор. С тех пор металлические деньги и называются монетами. (Приложение 3.)
   Первые монеты представляли собой небольшие золотые или серебряные слитки с клеймом, указывающим их вес. Но хитрые люди обрезали металл вокруг клейма. Поэтому со временем слиток уменьшили до размеров самого клейма, а рисунок стали выбивать с двух сторон. Так монета приобрела вид, знакомый нам сегодня.
   Часто на монетах имеется изображение правителя страны - короля, императора или царя. В восточных странах, где изображение помещали на монетах очень редко, обычно чеканилось только имя правителя, его титулы и почетные звания. Юбилейные монеты чеканились для запоминания юбилейных дат. Подарочные монеты выпускались для раздачи членам императорской фамилии, различным лицам в виде поощрения либо в связи с каким-то событием.
       В  старину на Руси   женщины   носили  на  шее  ожерелье  из  драгоценного  металла - гривну. (Приложение 4.) 
Украшения  всегда  были  ходовым  товаром.  За  гривну  давали  кусок  серебра  определенного  веса.  Этот  вес  назывался  гривной.
В  VIII - IX  веках  на  Руси  появляются  дирхемы - крупные  серебряные  монеты  с  арабскими  надписями.   (Приложение 5.)
В конце десятого века в Киевской Руси начинается чеканка собственных монет из золота и серебра. Первые русские монеты так и назывались златниками и сребрениками. (Приложение 6.)
На монетах изображался великий князь Киевский и своеобразный герб. 
        Деньгами стали служить слитки серебра — гривны. Весили они  от 170  до  200 граммов  и были прямоугольной или шестиугольной формы. (Приложение 7.)
Одна гривна стоила около 200 беличьих шкурок. Гривна не всегда оказывалась удобной для расчетов при небольших торговых операциях. Нужна была более мелкая «монета», и гривны стали рубить пополам. Так появились на свет «рубли».
 Во время правления  Ивана Грозного была создана  денежная система. На мелкой серебряной монете изображали всадника с мечом. На деньгах покрупнее, чеканили всадника, вооруженного копьем. Такие монеты стали называть копейными — отсюда и произошло слово «копейка». (Приложение 8.)
          Да, металлические деньги   тоже были не всегда удобны.
 Тогда-то и появились бумажные деньги. В России это произошло в 1769 году. Ввела в обращение бумажные деньги Екатерина II. Ее портрет украшал 100-рублевую купюру, которую и прозвали  «Катенькой».
 Наши три денежные  купюры были  выпущены в период царствования Николая Второго, так как  здесь  изображён  герб Российской империи и заглавная буква «Н» с римской цифрой «II», что говорит о  царствовании Никол
Что такое деньги?
Давным-давно, когда люди ещё охотились на мамонтов, никаких денег не было. Да они и не нужны были. У людей всё было общее, жили они в пещерах, еду получали от природы – охотились или собирали плоды. А больше им ничего и не требовалось. Но шло время…Они стали встречаться и обмениваться товаром между собой.
То, что люди предлагают для обмена называется товаром.
Возникли ситуации при обмене. И тогда люди додумались использовать при обмене товары, которые нужны всем, долго хранятся и не портятся (твоя рыба для этого не годится) и при этом являются достаточно ценными. Такие удобные для обмена товары и называются деньгами. Так появились первые деньги.
-Вспомните, что было в качестве первых денег?
А вот другие примеры необычных денег. На островах Санта-Крус деньгами служили длинные красные перья. А в Индии тысячу лет назад деньгами были красивые ракушки. Где-то в качестве денег использовали шкурки ценных зверей, где-то – железные гвозди и топоры, а где-то – даже шерсть слона! Ну а про каменные деньги с острова Яп мы уже говорили. Забирать эти огромные каменные круги с собой было невозможно, поэтому при покупке товара на них просто писали имя нового владельца. Но во всех случаях деньгами служили товары, которые хорошо обменивались. В таком случае говорят, что эти товары обладают высокой ликвидностью.
Чем нужнее всем товар, тем выше его ликвидность. Значит, деньги – товар с самой высокой ликвидностью. Если мы отдаём свой товар за деньги, мы продаём его. А если, наоборот, отдаём деньги, а взамен получаем нужный товар, то покупаем его.
Первые монеты были изготовлены в 7 в. до н.э. в Малой Азии, в царстве Лидия ( ныне территория Турции).  Приблизительно в 2500 г. до н.э. в Египте и на территории малой Азии, при оплате товаров и услуг начали использовать различные металлы – золото, серебро и медь. Сначала они обращались в виде слитков, впоследствии, слитки стали клеймить, удостоверяя тем самым качество металла, – так появились монеты, наличие которых существенно упростило товарообмен.

Монеты были дорогими, прочными и удобными. Они не могли умереть или испортиться по дороге к рынку. Вдобавок, использование монет позволяло расплачиваться поштучно (отсчитывать), а не взвешивать их. 

На Руси монеты появились в Х веке, они чеканились из серебра. Сохранились «серебряники» русского князя Владимира. На одной стороне изображен князь, сидящий на престоле («столе»), а на другой — родовой знак. Надпись на монете гласит: «Володимир на столе, а се его серебро» (то есть, Владимир на престоле, а это его серебро).
Для того чтобы иметь мелкие, разменные деньги, монеты часто распиливали на два или четыре кусочка и расплачивались ими.
Для того чтобы иметь мелкие, разменные деньги, монеты часто распиливали на два или четыре кусочка и расплачивались ими.
Впервые название рубль встречается в новгородской берестяной грамоте, датированной 13 веком. В 13 веке рубль представлял собой серебряный слиток длиной до 20 см и весом примерно 200 г.
Название же рубль произошло от слова «рубить», потому что слиток серебра в гривну весом разрубался на четыре части, которые и назывались рублями.
-На руси существовали разные монеты-деньги:
  (Полушка — 1/4 копейки 
  (Деньга — 1/2 копейки 
  (Семишник — 2 копейки 
  (Грош — 2 копейки 
  (Алтын — 3 копейки 
  (4 копейки 
  (Пятак — 5 копеек 
  (Гривенник — 10 копеек 
  (Пятиалтынный — 15 копеек 
  (Двугривенный — 20 копеек 
  (Полуполтинник — 25 копеек 
  (Полтинник — 50 копеек 
  (Рубль (монета) — 100 копеек
Очень хорошо видно, что все названия идут от одного – копейка. Распространённое толкование названия говорит о его происхождении от слова «копьё»: изначально на аверсе копейки изображался Георгий Победоносец, поражающий копьём Змия.
-Интересная картина открылась бы нашим глазам на московском базаре 17 века. Цены были следующими:
Пуд (16 кг) сливочного масла – 16 копеек
1лимон -1,5 копейки
1 курица -1 копейка
Десяток яиц – 1 копейка
Шуба из овчины- 30-40 копеек
Бархатная шуба, подбитая соболем – 70 копеек
Штаны из сукна – 40 алтын, т.е. 1р 20 копеек
Рыба свежая -37 копеек за пуд.
1 голова сахара – 4 гривны, т.е. 40 копеек
-Со временем  различные товары дорожали. Для того, чтобы их купить необходимо было отдать большое количество монет. Это было очень неудобно, поскольку монеты весили достаточно много и занимали много места. Так возникли деньги бумажные.
Первые бумажные деньги появились в Китае в 910 году нашей эры. Они представляли собой  записки, сделанные из темно-красной коры и отмеченные  печатью императора  и подписью казначея. В России первые бумажные деньги (ассигнации) были введены при Екатерине II (1769 г.).
    На терр. Башкортостана Д. издавна служили скот, пушнина, раковины каури (башкирский "мал" - "скот", богатство; "тин" - "копейка" от "тейен" - "белка"; "тэнкэ" - монета любого достоинства, позднее рубль, от "тэнкэ" - "чешуя").
  И все же первыми деньгами башкир был скот (мал). В обмен на скот  башкиры брали орудия труда, предметы быта, растительные продукты  питания и т.д. Слово мал (скот) в башкирском языке имеет такое значение  “имущество, состояние, богатство”.         Кочевые племена башкир обладали только одним товаром — скотом.  Выносливые, сильные кони степняков высоко ценились и перепродавались в  Московию, Индию и другие страны. И если в Поволжье, по свидетельству Ибн​ Батуты (1304—1377 гг.), “отличному коню цена 50 или 60 дирхемов тамошних, то в Индии такой конь стоил уже в 5​6 раз дороже. Впрочем,  купить коня можно было и за 18 дирхемов”.        
В 15 в. на Южный Урал проникают русские удельные монеты и серебрянные слитки. В обращении использовались слитки новгородского типа: ладьевидной формы с насечками, весом около 200 г. Использование серебра отразилось в башкирском названии денег "аkса" ("аk" - белый). После присоединения Башкирии к Русскому государству в обращение вошли российские деньги. 
Монеты способствовали усилению и даже привнесению магической семантики, а именно: они служили оберегом – благодаря блеску драгоценного металла, изображению царственных особ и святых, гербового орла, созданию покрытия из ряда монет на груди, на лбу или у висков и т.д.
Монеты, включающиеся в состав украшений, подбирались вне зависимости от их государственного происхождения, времени выпуска. Учитывались, главным образом, материал, размер и изображения на аверсе, реверсе.

Таким образом, комплекс женских украшений становится своего рода банком семьи. Например, нарядные нагрудники башкирских женщин из кораллов и серебряных монет ценились очень высоко. За это украшение, обязательное в приданом невесты, в конце ХIХ – начале ХХ в. отдавали корову или даже лошадь с жеребёнком. Ранее такое украшение ценилось ещё дороже. Даже в не очень богатом нагруднике одних только монет бывало на 40–50 рублей и более. Лошадь же в конце ХVIII в. стоила в среднем 10–15 руб. Такие нагрудники представляли собой целое состояние и были доступны только зажиточным семьям.

Женщины из бедных семей собирали нагрудное украшение из поддельных кораллов и монет, медных или оловянных бляшек, заменявших монеты; подвески также были дешёвыми – из низкопробного серебра со вставками из простых стёкол или даже жести.

Вопросы
Задачи
1. Двух щенков и попугая можно обменять на четырёх котят. Один котёнок меняется на 50 рыбок, а один щенок — на двух попугаев. Сколько рыбок надо отдать, чтобы получить щенка?
2. Один топор можно обменять на два лука, а один лук на четыре глиняных горшка. За два глиняных горшка надо отдать пять пучков лечебной  травы. Сколько пучков травы надо собрать, чтобы получить топор?
3. Люди изобрели деньги для того, чтобы
1) Облегчить обмен
2) Измерить ценность разных товаров
3) Иметь возможность делать накопления
4) Все ответы верны
8. Рефлексия.
- Что нового вы узнали о деньгах?
- Какими свойствами могут обладать деньги?
- Для чего они нужны?
- С какими новыми понятиями познакомились?
- С какими  видами денег познакомились?
2. Просмотр презентации «Виды монет». Беседа.
Задания
Вопросы:
1. Почему появились монеты?
2. Что было изображено на серебряной копейке?
3. Какие три металла использовались для изготовления денег?
4. Почему стороны монет называются «орёл» и «решка»?
5. Какое ювелирное украшение дало название деньгам?
Тест
1. Соедините части пословиц и объясните их смысл.
1. Без денег торговать,                       A. до рубля не хватает.
2. Восьми гривен                                Б. на рубль суматохи.
3.Гроша не стоит,                               В. как без соли хлебать.
4. Лучше на гривну убытку,              Г. а глядит рублём.
5. На грош дела,                                 Д. чем на алтын стыда.
 Задания
2. В анаграммах зашифрованы названия денег. Решите  анаграммы
и исключите лишнее слово:
ТРЕЛА, ЛОПУШКА, КЕКАПОЙ, БУРЛЬ, ЛЫНТАНИ БЫВАЮТ
Ответы
Тест 1.
1  2  3  4  5
В A  Г Д  Б
Задание 2.
РУБЛЬ, АЛТЫН, КОПЕЙКА, ПОЛУШКА, лишнее слово ТАЛЕР
3. Изучите данные о ценах на товары в приведённой ниже таблице.
Определите, принимая в расчёт ваши предпочтения, какой набор товаров вы могли бы купить, если бы у вас было 10 р.
ЦЕНЫ НА ТОРГУ В МОСКВЕ В 1601 ГОД
Товары                                                        Цена
100 осетров длинных                                 35 р.
Голова сахара                                             4 гривны
Лимон                                                         1,5 к.
Тёплая шуба на меху                                   25 р.
Холодная шуба из крашенины                20 алтын
	Название
	Достоинство

	Рубль
	= 100 копеек

	Полтина
	= 50 копеек

	Гривенник
	= 10 копеек

	Пятак
	= 5 копеек

	Алтын
	= 3 копейки

	Грош
	= 2 копейки

	Денежка
	= 0,5 копейки

	Полушка
	= 0, 25 копейки


3. Рефлексия  занятия.
 - С какими понятиями вы познакомились?
