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Адаптация в музыкальной школе – Это механизм социализации личности. Включение ее в систему новых отношений и общественных связей.  При поступлении первоклассника в музыкальную школу возникает ряд проблем. Дети попадают в более строгую систему требований к ним, в четкий распорядок дня и строгую дисциплину. Им необходимо перейти от игровой деятельности к учебно-познавательной. Вокруг первоклассника появляется много новых людей, как взрослых, так и детей, с которыми необходимо устанавливать связь.
 Адаптации может длится от двух недель до полугода. Продолжительность зависит от многих факторов. 
Индивидуальных особенностей ребенка

Уровня готовности к школе

Степени развития социальных навыков

Большинство адаптируется в течении двух месяцев обучения. (50-60%) Эти дети быстро вливаются в коллектив, заводят друзей, добросовестно выполняют задания учителя.

Второй группе детей нужно больше времени. (30%) Они могут до конца первого полугодия предпочитать игровую деятельность учебной, не сразу выполняют требования учителя, часто выясняют отношения со сверстниками. У этих детей встречаются трудности и в усвоении программ.
Третья группа (10-15%) дети, у которых к значительным трудностям учебной работы прибавляются трудности болезненной и длительной (до одного года) адаптации.  Такие дети отличаются негативными формами поведения, устойчивыми отрицательными эмоциями, нежеланием учиться и посещать школу.
 Особенности первоклассника-музыканта.
Учебная деятельность эффективнее осуществляется в условиях игры, наличия элементов соревновательности. Первоклассник хорошо запоминает, когда не только слышит информацию, но и видит ее наглядное отображение, имеет возможность потрогать носитель информации.

Внимание и память в основном не произвольны, то есть для концентрации ребенку требуется внешняя помощь (интересные картинки, звуковые сигналы, игровые ситуации). Внимание во многом определяется темпераментом. В силу этого отвлекаемость во время выполнения заданий довольно высокая, а контролировать свои действия (например, проверить наличие ошибок в разборе нотного текста) малыш умеет плохо.


Условия успешной адаптации первоклассников-музыкантов в классе по специальности.
Донотный период — это тот небольшой отрезок времени, за который педагог должен не только успеть наладить контакт с учеником, но и успеть увлечь его музыкой и закрепить интерес к ней. От того насколько увлекательно и плодотворно пройдёт этот период зависит то, как сложиться дальнейшая музыкальная судьба ребёнка.

На самых первых уроках главная задача – подавать материал так, чтобы он не казался сложным, переходить от простейших приемов игры к сложным очень постепенно. Необходимо обратить внимание на структуру урока в первом классе. Она должна быть дробной и включать в себя разные виды деятельности. Следует включать игру в учебный процесс. Добившись освоения одной задачи, мы переходим к другой. Всегда учитывать внимание и активность ученика. Если появляются признаки утомления, переключаемся на другие виды деятельности или уменьшаем продолжительность урока - не следует перегружать ребёнка.

Нужно стараться давать меньше теории, предпочитать больше показа, а для малышей также необходима и творческая работа (рисование, чтение стихов, игры, фантазирование). Очень полезно давать детям творческие учебные задания: подбор попевок по слуху от других нот, рисунки к прослушанным произведениям. За творческие задания независимо от качества выполнения рекомендуется всегда ставить пятерки. Для развития самостоятельности и активности важно положительно оценивать каждый удавшийся шаг.

В донотный период, длящийся ориентировочно от двух недель до двух месяцев, педагог получает представление об индивидуальных особенностях ребёнка, его темпераменте, одаренности, общем развитии, во многом определяется степень интенсивности дальнейших занятий с учащимся. 
Стиль общения с первоклассником должен учитывать особенности поведения ребенка. Тон учителя должен быть мягким. Нельзя пренебрегать различными способами невербального общения- обнять ребенка, взять за руку и т. д.

Не следует сразу ставить плохую оценку за неправильно выполненное или невыполненное задание, можно дать возможность переделать задание или сделать к следующему уроку.

На каждом занятие нужно обязательно проверять домашнее задание и оценивать 
Игра в ансамбле 
Донотный период тесно связан с ансамблевым музицированием. За счет насыщенного богатого мелодическими и гармоническими красками сопровождения исполнение становится более красочным и живым. При попытках исполнять первые несложные ансамбли, учащиеся испытывали трудности именно во время совместного исполнения. Вторая партия служит серьёзной помехой.  Воспроизводить многоголосие или аккордовую вертикаль - особо выгодные условия для развития гармонического слуха.
Заключение
Процесс обучения в целом должен идти от общих представлений к сужению и углублению работы над частностями. Чем шире основа, заложенная в детстве, тем плодотворнее идёт работа в специальной, узкопрофессиональной области впоследствии. Чем шире основание пирамиды, тем выше может быть её вершина
На этапе начального, обще музыкального образования ребёнок должен учиться подбирать по слуху, петь в хоре, импровизировать, слушать музыку с последующими комментариями, смотреть фильмы – спектакли и т.п.
К сожалению, чаще всего в музыкальную школу приходят дети, не имеющие такую предварительную обще музыкальную подготовку. В связи с этим, к донотному периоду обучения предъявляются особые требования, так как он призван служить основой для дальнейшего всестороннего музыкального развития учащегося. Таким образом, применение разнообразных форм работы на уроке является залогом дальнейшей успешной учёбы учащихся специального класса. 
Одной из педагогических проблем является проблема индивидуального подхода в процессе обучения и, конечно же, приходиться учитывать индивидуальные особенности учащихся, следить за тем, чтобы материал усваивался ими легко и быстро. 
На первых уроках нужно увлечь учащихся, прежде всего творческой деятельностью и здесь такие серьёзные моменты как посадка, постановка исполнительского аппарата, работа над звукоизвлечением и интонированием как будто уходят на второй план. Бывает сложно переключить учащихся с занятий, проходящих в игровой форме на серьёзную, требующую усилий и внимания работу.  
Педагогика — это тоже искусство, следовательно, здесь не должно быть ничего шаблонного, «застывшего». Методическое пособие является лишь одним из вариантов в подходе к обучению учащихся младшего школьного возраста игре на инструменте.
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