                           Вечной памяти тех, кто жизнь положил за нас…
                                                   Сочинение.
 Сегодня в нашей памяти оживают воспоминания о тех страшных событиях, которые потрясли мир. Мы вспоминаем тех, кто сражался за нашу Родину, кто ценой собственной жизни защищал каждую пядь родной земли, кто уничтожил врага и победил. У того, что было нет и не будет срока давности, потому что мы, внуки фронтовиков и тружеников тыла, знаем и храним в памяти имена наших родных и близких. Это они шли суровыми дорогами войны, зная, что в любую минуту могут погибнуть. Но ведь дошли до Берлина и водрузили Знамя Победы над фашистским рейхстагом. Не все имена погибших солдат и офицеров известны, но их подвиги во имя мира на земле увековечены в книгах, обелисках, памятниках. Не имеет срока давности то, что пришлось пережить им. 
Война. 1941 год. Что может быть страшнее этих слов? Ничего! Это самое ужасное событие в семье каждого из нас!
Слово "война 41-го" словно пронзает сердце насквозь: мурашки по коже, страх, бессмыслица... Как вообще это произошло? Почему наши деды и прадеды были лишены элементарного - человеческого счастья, многие детства, а может вовсе - жизни? Столько вопросов в голове, на которых нет ответа, и никто не даст пояснения случившемуся...  
Я каждый раз слушаю рассказы о войне со слезами на глазах, то как все происходило.
Война - это огромная потеря для всех, потрясение для нашей страны, героизм советского народа. В стороне от военных событий не осталось и наше село, где война коснулась каждой семьи: мужчины и юноши ушли на фронт, оставив своих жён, матерей, детей. Но те, кто остались в тылу, продолжали помогать фронту. Сложно сказать, что было бы, если они не помогали фронту... Полуголодные, измученные тяжёлой работой и невзгодами, они работали не покладая рук. Каждый человек внёс свой огромный вклад в победу. В нашей школе был организован историко-краеведческий виртуальный  музей  «Сохраним свою историю», где мы собирали материал об истории возникновения нашего села, о знаменитых выходцах, и , работали над темой Великой отечественной войны в истории нашего села. Побеседовав с нашими прабабушками, мы  узнали много интересного о тех годах, о детстве их поколения. Хотя очень сложно назвать их время детским. На их плечи легли недетские заботы и тяготы военного времени. Ради того, чтобы обеспечить надежный тыл, детям разного возраста пришлось оставить свои куклы, машинки. Вместо этого в руках они держали лопаты, грабли, садились за руль трактора, запрягали лошадей и шли работать. Можно много говорить о детях войны. Об их детстве холодном и голодном. Нам также сложно представить, что чувствовали маленькие дети, которые провожали своих отцов, братьев на фронт. На мой взгляд, память о войне жива и будет жить, потому что цена за победу была слишком велика. Миллионы мирных жителей отдали свои жизни, чтобы мы жили счастливо. Забыть о войне - значит забыть свое прошлое...Мы обязаны гордится своими предками, людьми, которые боролись за наше будущее! Мы не имеем права забыть о годах Великой Отечественной Войны!
Я помню и горжусь нашими героями Великой Отечественной Войны, к сожалению, многие герои не вернулись домой с полей кровопролитных сражений. Им соорудили монументы, установили мемориальные доски, их имена носят школы, улицы и площади. Вечно - из поколения в поколение будем хранить память о тех, кто отдал свои жизни ради нашей свободы, ради нашего счастья, ради родной Отчизны. Мы не дадим позабыть это страшное событие, будем помнить, и увековечивать память о наших героях!
Нам всем, живущим в послевоенное время, важно понимать, что самое дорогое, что есть у нас сегодня, это память. Чем дальше Победа, тем важнее о ней помнить. Мы порой даже не задумываемся, какой ценой она досталась. Я хочу, чтобы память о войне не тускнела, чтобы при звуках военных песен на глазах выступали слёзы. Слёзы радости о том, что на войне русское оружие одержало победу. Слёзы горечи о тех, кто так и не вернулся домой.
Слёзы гордости за нашу страну и за русский народ. Я хочу, чтобы все мы, жители многонациональной России, всеми силами пытались сохранить мир  на нашей Земле. Ведь будущее зависит от нас и от того, каким мы хотим его  видеть.
 Светит весеннее солнце, над нами  голубое  мирное небо. 9 мая, в День Победы, будет греметь праздничный салют. В руках у меня портреты моих прадедов, вместе со всеми я пойду в строю Бессмертного Полка. Я горжусь тем, что мои прадеды защищали нашу Родину от врага! Это им я обязана своим счастливым детством. Ведь если бы не было их,  не было и меня. Я преклоняюсь пред всеми людьми, прошедшими весь этот ужас войны. Хочу, чтобы никто не знал такое страшное слово «война».
И наш долг не только помнить подвиг предков-героев и гордиться им, но и запечатлеть в веках силу человеческого духа, мужества и отваги, немеркнущей славы и великой любви к своему Отечеству. Никто не забыт, ничто не забыто!
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