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Введение

Данная методическая разработка  раздела образовательной программы  студии спортивного бального танца «Элита», и посвящена  «Основной  танцевальной  стойке».  
 
Программа студии спортивного бального танца «Элита» ориентирована на укрепление здоровья и развитие творческих способностей детей. В танцевальном искусстве красота и совершенство формы неразрывно связаны с красотой внутреннего содержания. В этом единстве заключена сила его эстетического, нравственного воздействия. Только в ходе развития творческих способностей начинается подлинное эстетическое воспитание. 
 Актуальность раздела «Основная танцевальная стойка»: направлена на повышение физической нагрузки, чтоб развивался мышечный корсет, исправлялась осанка, уменьшалось плоскостопие, улучшалась работа сердца, и умственной нагрузки (художественно-эстетическое и культурное развитие), одновременно.
 Основной принцип  – это постепенность в усвоении материала:    « от первых шагов до танца на сцене». В основе подачи материала лежит обучающая методика т.к. без неё обучающиеся не смогут овладеть необходимыми навыками и умениями искусства танца. 
Содержание программы выстроено по кольцеобразной схеме, по годам обучения, взаимосвязанным между собой: в последующем году совершенствуются знания, умения и навыки предыдущего.
В работе используются самые разные формы занятий: индивидуальные, коллективные, групповые.  

Данный раздел программы опирается на следующие приёмы:

· Приём стимулирующей помощи (содействие педагога направленно на активизацию собственных возможностей учащегося для преодоления затруднений)
· Приём эмоционально-регулирующей помощи (оценочные суждения педагога, одобряющие или поправляющие действия ребёнка).
· Приём направляющей помощи  (организация умственной деятельности, при которой все её компоненты осуществляются им самостоятельно, педагог направляет действия учащегося)
Выбор методов определяется с учётом индивидуальных возможностей  учащихся, их возрастных и психофизических особенностей. На занятии могут быть использованы следующие методы:

· Словесный (объяснение, рассказ, беседа, диалог, обсуждение)

· Наглядный (это могут быть различные дидактические материалы: иллюстрации  в  журналах  и фотографии с профессиональными танцорами) 

· Практический 

Для успешной реализации работы необходим дидактический материал: наглядные пособия, иллюстрации, видеозаписи. А также инструменты: музыкальное сопровождение, ортопедические пояса, гимнастические палки.
Большое внимание уделяется техники безопасности и размещения оборудования. Нужно размещать так, чтобы учащимся было удобно ими пользоваться. Не обязательно располагать на виду, достаточно, чтобы учащиеся знал, где лежит, и могли самостоятельно пользоваться оборудованием, убирать его после работы.
Цель раздела: Закрепление и отработка  техники  исполнения танцев в основной танцевальной стойке.
  Задачи:  
Образовательные – привить учащимся умение слышать и слушать музыку и передавать ее содержание в танцевальных движениях; знакомство с  основными
понятиями  бального танца;
Воспитательные – формировать художественно-образное восприятие и мышление; воспитывать  художественный вкус и эмоциональную отзывчивость.
Развивающие –  совершенствовать выразительность исполнения, развивать силу, 
выносливость, координацию движений.
Основная часть разработки
В   разделе  «Основная танцевальная стойка»  начинается знакомство с постановкой корпуса в паре.  Эта тема важна особенно   на подготовительном этапе, потому что  у детей  должны сформироваться правильные и гармоничные линии корпуса, развиться костно-мышечный аппарат, максимально исправлено нарушение осанки, и сформировалась красивая фигура.
Осанка. Для занятий танцами кроме хорошего физического развития необходимо выработать правильную осанку. Основа осанки – позвоночник и его соединения с тазовым поясом. Позвоночник имеет изгибы: шейный (вперед), грудной (назад), поясничный (вперед), крестцово-копчиковый (назад). При нормальной осанке изгибы позвоночника выражены умеренно, причем правая и левая части симметричны: углы лопаток на одной высоте и на одном расстоянии от позвоночника, ось тела, проходя через общий центр тяжести, проецируется на середину площади опоры, что обеспечивает устойчивое равновесие 

 Надо обращать большое внимание на постановку в паре в бальных танцах. Плохая постановка в паре не только создаёт впечатление плохого стиля танцора, но и серьёзно нарушает баланс и ведение. Способность правильно двигаться верёд и назад является основой бальных танцев и с ней связаны такие важные факторы как постановка корпуса или способ как держать корпус, баланс, или правильное  распределение веса, а также равнение ступней.
Работа над  разделом «Основная танцевальная стойка» начинается с Европейской программы. 

Танцевальная стойка в Европейской  программе делится на две: учебная и сомкнутая лицевая позиция. 
Обычно обучение  стандартной программы начинается с  изучения движений в учебной стойки, в которой дети учатся правильно держать свой корпус, руки, шею, голову, что очень важно для дальнейшего танцевания в сложной сомкнутой позиции, в которой потом  надо держать не только всё выше перечисленное, но уже делать более сложные «шейпы», линии, растяжки и.т.д.        
Постановка рук у партнёра и партнёрши немного разные. 
У партнёра левая рука от плеча до локтя  должна идти под небольшим уклоном вниз, иначе будет поднято плечо.  Эту часть руки надо держать сзади, так чтобы локоть был расположен на одной линии со спиной партнёра. Левая рука должна быть довольно сильно согнута в локте, предплечье направлено вверх. Ладонь левой  руки также должна быть направлена  вверх. Правую руку партнёрши надо держать удобным образом. Левая кисть не должна изгибаться. Правая рука от плеча до локтя должна располагаться под наклоном вниз так, чтобы её линия точно копировала линию левой руки. Правая рука должна располагаться под левой лопаткой партнёрши. Голову надо держать легко и ровно.
У партнёрши постановка корпуса похожа как у партнёра, только всё как в зеркальном отражении и зависит всё от партнёра, но всегда следует соблюдать, что она отклонена назад от талии, но это отклонение не должно быть утрированно!!! 
Очень хорошо дети запоминают изучение основной танцевальной стойки в европейской программе в форме игрового метода (игра «Почтальон»), а также показываю иллюстрации в журналах, с правильной основной стойкой.
В Латино-американской программе танцевальная стойка отличается, у каждого из танцев она разная:
· В танцах Румба  и   Ча-ча-ча нужно держать корпус нормально и свободно, стопы должны быть вместе, плечи опущены. Нужно сделать шаг в сторону любой ногой, и выпрямить опорную ногу, вес тела должен быть на середине стопы, так чтобы мог свободно двигаться таз в сторону и назад. Колено опорной ноги выпрямлено до отказа. Таз отведён назад на столько ровно, чтобы это не влияло на положение верха корпуса. 
· В танцах Самба и   Джайв  нужно также  держать корпус нормально и свободно, стопы должны быть вместе, плечи опущены. Нужно сделать шаг в сторону любой ногой, и выпрямить опорную ногу. Вес тела должен находится на передней части стопы, на подушечках, но каблук должен находится в контакте с полом.  Колено опорной ноги выпрямлено назад не до отказа. За исключением представляют некоторые фигуры такие так Открытые Роки, Роки назад и Коса в Самбе и Чикен-уонс в Джайве.
· Поскольку для Пасодобля нехарактерно самостоятельное действие бёдер или таза, постановка корпуса в этом танце также необычна. Таз слегка подан вперёд, вес сосредоточен над подушечками стоп, хотя почти все шаги делаются  с каблука. 
Также дети  хорошо запоминают изучение основной танцевальной стойки в латино-американской программе в форме игрового метода (игра «Почтальон»), и также показываю иллюстрации в журналах или по видео.
Заключение
Раздел «основная танцевальная стойка» прослеживается на протяжении всего учебного курса, только с каждым годом идут усложнения по технике исполнения.   К концу обучения танцевальная позиция должна выглядеть безупречно. Хорошая постановка корпуса и хорошая постановка в паре, естественная и в стиле, является наиболее важным, поскольку как бы пара хорошо не танцевала, она никогда не будет привлекать внимание при отсутствии таких важных факторов.
Закрепление усвоения основной танцевальной стойки в Европейской программе проходит виде игрового метода («Учитель-ученик», «Почтальон»), а также виде соревнования, пары танцуют по заходам, так чтоб другие могли отдохнуть или посмотреть на своих соперников и на себе исправить их ошибки.
Усвоение данной темы  отслеживается через мониторинг основных знаний  и навыков, которые должен приобрести ребёнок, в результате освоения танцевальной стойки. Мониторинг воспитанников осуществляется по пятибалльной системе. Баллы выставляются каждому воспитаннику после  освоения каждой  раздела образовательной программы (см. в Приложении. Мониторинг усвоения танцевальной стойки)
К концу подготовительного периода дети уже могут артистично двигаться, исполнять простые танцевальные композиции, различать особенности медленных и быстрых танцев, могут слышать и понимать значения вступительных и заключительных аккордов музыки.
ПРИЛОЖЕНИЕ

Мониторинг освоения танцевальной стойки

	Критерии 
	Степень выраженности оцениваемого качества
	Кол-во 

баллов
	Методы диагностики

	Положение рук
	Высокий уровень: ребёнок правильно держит свою «рамку», руки от локтя до локтя находятся на одной линии.

Средний уровень: локти немного провисают вниз.

Низкий уровень: локти совсем провисли вниз.
	
	Наблюдение 

	Положение головы и шеи
	Высокий уровень: ребёнок правильно держит голову вверх, тянет шею, никуда не поворачивает и не наклоняет, создаётся эффект высоты.

Средний уровень: ребёнок просто держит голову, не тянувшись вверх.

Низкий уровень: ребёнок вертит головой, нет длинной шеи.
	
	Наблюдение

	Положение стоп 
	Высокий уровень: ребёнок правильно стоит по 6 позиции, ноги вместе, правильное положение стоп по отношению партнёра к партнёрше 

(3 линии в ногах) 

Средний уровень: правильная позиция в ногах,  а положение стоп к друг другу не верное.

Низкий уровень: ребёнок стоит по не правильной позии.
	
	Наблюдение

	Положение спины, плеч
	Высокий уровень: плечи опущены вниз, спина ровная, хорошо вытянутый позвоночник.

Средний уровень: ровная спина, хорошо вытянутый позвоночник, но плечи сильно завышены

Низкий уровень: подняты плечи, заломы плечей, искривление спины
	
	Наблюдение

	Умение держать стойку
	Высокий уровень: ребёнок держит голову, спину, руки, вытянул позвоночник, правильное положение стоп, опущены плечи

Средний уровень: если что то из перечисленных не держится правильно (одно или два)

Низкий уровень: если ребёнок всё держит неправильно
	
	Наблюдение

	Умение, держав стойку, танцевать в паре
	Высокий уровень: ребёнок во время всего танца правильно держит танцевальную позицию

Средний уровень: ребёнок держит позицию только вначале танца

Низкий уровень: ребёнок совсем не научился держать танцевальную стойку.
	
	Наблюдение
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