 Дидактическое пособие  «Волшебное ведерко»

Актуальность
Работая с детьми раннего возраста всегда находишься в поиске чего-то нового, интересного для детей. Сейчас много игр и игрушек, но иногда бывает так, что игрушки уже утратили свое значение для ребенка или он потерял интерес к игре с ними. И тогда они только разбрасываются и постоянно попадаются под ноги.  Какие-то игрушки ломаются и уже целое не собрать . Можно дать этим предметам новую жизнь.  А как интересно детям, если дети видят, что их родители принимали участие в этом, создавая игру. В нашей группе есть игра «Разноцветная игра» , сделанная из бросового материала (крышечки, ведерки) и решили создать новое дидактическое пособие "Волшебное  ведерко"
Цель пособия: учить соотносить предметы по цвету, форме и величине
Играя с этим пособием, решаются следующие задачи:

-соотносить цвет предмета с цветовым полем.
- соотносить форму и величину предмета с отверстием.
- развивать речь за счет слов, обозначающих цвет, форму и величину предмета;
- развивать умение находить предмет на ощупь;
- развивать мелкую моторику рук и координацию;

Изготовление пособия:
Для него понадобится ведро среднее (большое) пластмассовое, кубики 4 цветов, шарики или предметы круглой формы, тоже 4 цветов, чтобы выдержать дидактическую задачу по закреплению названий основных цветов. В крышке выделяем 4 сектора по основным цветам, вырезаем круги разных размеров, в середине вырезаем квадрат. В ведре сбоку делаем 1 круглое отверстие для детской руки, пришиваем рукав от кофточки.

Самое главное- это пособие можно носить по группе, с ним можно играть там, где захочет ребенок, потому что предметы, извлекаемые из ведерка, туда же и возвращаются по дидактической задаче.
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