Сценарий на 8 марта                                                       

Ребенок                                                              Для вас, дорогие мамы!         Милые, для вас!                           Праздник веселый, радостный Устроим мы сейчас!                          Наш праздник посвящается.              Вам, дорогие мамы!                  Солнце сейчас улыбается             Вам, дорогие мамы!  
Ребенок                                                                      Птицы звонкую песню                   Только для вас сложили!                         Мы желаем вам, мамы,                 Чтоб вы радостно жили! 
Ведущий                                                                   Пусть звенят повсюду песни         Про любимых наших мам.             Мы за все вам благодарны,             Вы всех родней, дороже нам!
Заходят дети на носочках встают на танец
Ребенок                                                                  Сегодня день особенный,               как много в нем улыбок,         подарков и букетов,                                И ласковых «спасибо».
Ведущий                                                                    Чей это день? Ответьте мне.          Ну, догадайтесь сами,                   этот день в календаре,                      Ну конечно…
Все (вместе) Мамин!
Песня «встану утром рано»





























ребенок                                                                   Говорим спасибо мы сегодня вам, ведь земля согрета добротою мам
Ребенок                                               Сколько же мам на этом свете?       И все они очень любимые!             На нашей огромной планете. Единственные и неповторимые!  
Ребенок                                                                          Мы преклоняем колено.             Пред женщиной, бабушкой, матерью!                                                 И говорим откровенно-                  нам надо быть повнимательней.   Уж вы не сердитесь, родные,            Что  можем порой заиграться, Бывают минуты такие,                     что можем, шутя, и подраться!
Ребенок                                                                     Бывает капризны не в меру, Обижены и надуты,                                  И вы в нас теряете веру,                       На миг, иногда на минутку.                      А нам целовать вас хочется,          Плохое мы все забудем!                                           И огорчать, любимые,                              Вас впредь никогда не будем!




































Ребенок                                                                               Кто такая мама!                              Расскажу вам я,                       мамочка подружка                       добрая моя!                                        Мама это сказка                            Лучшая на свете.                                        Любят эту сказку                               Взрослые и дети.                                 Мама – это солнышко                         Теплое, лучистое,                         мама –это песенка,                           Нежная и чистая.                             
Ребенок                                                                                 Я могу подарить своей маме.         Все, все, все, что она пожелает:  Сказочный  город с чудо-домами, Снег, который не тает.               Платье и бусы любого цвета, морозной зимой – жаркое лето…      Не удивляйтесь, - я не колдую.  Просто для мамы все нарисую!
Ребенок                                                              Солнышко играет,                               лучики сверкают.                                        С праздником весенним.                 Мам всех поздравляют!
 Ребенок                                                                                    Я несу подарки, я несу цветы.             В мире нет прекрасней,        мамочка, чем ты.                                  Нет роднее в мире этом,                   человека для меня.                              Ты мне ближе всех на свете,                    И живу я для тебя!
Песня у моей мамы солнышко в ладошках.

































ведущая
Дорогие наши мамы и бабушки! Вы артистов лучше на свете не найдете, хоть они не дяди, хоть они не тети. Кто талантливей всех на свете? Ну конечно наши дети!
Мини – сценка «три девицы»
Музыкальная заставка из фильма «красотка», на сцену выходят три девицы: 1-я- в русском народном 
костюме, 2-я – в красной косынке, черной кожанке, строгой юбке; 3-я современная девица в мини, с мобильником в руке. +мальчик:
ребенок                                                                              Как то раз случилось чудо:             Три девицы, кто откуда,  Встретились, и меж собой             спор  затеяли большой. 
1-я девица                                                    Я всех лучше молодица!  
1-я продолжает                                   Я румяна и бела,                        Синеглаза и стройна!                            На скаку поймаю лошадь,                      в дом горящий смело брошусь, я могу косить, пахать, сеять,             жать, детей рожать!                      Мной поэты восхищались, Живописцы любовались!   Подтвердить сейчас любой: женский праздник – праздник мой! 






























2-я девица                                              Нет, товарищи, постойте!                Свои мысли перестройте!             Разве женщина ценна тем,             что спину гнет она?                         Быть могу для всех примером:          Я-комсомолка, активистка,              Снайпер и парашютистка.                     Я начитанна, спортивна,                    очень инициативна!                          Как строительница  БАМа,                          я вам заявляю прямо:                           Женщина- всегда боец!        Праздник-мой! Спору- конец!           
3-я девица                                      Ладно, тетеньки,  отбой!                Прошлые века- отстой!                    Мы - современные девицы,                Нами можете гордиться!      Девушка должна быть модной, чувствовать себя свободной!           Да, я – центр внимания,             пример  для подражания!                 Эй вы, темные девицы!                          Слышали про заграницу?                Знаете такое диво?                                Я отдыхаю на Мальдивах!              Много где еще была:                            В Турции и на Гоа.                                     Я авто водить умею,                                          и компьютером владею!                                    У меня есть телефон мобильный,              В доме – модный интерьер…              все берут с меня пример!                   8-го марта, знаю я,                   поздравлять будут меня!





























Ведущая                                                                    Спор бы долго продолжался,                     да мужчина здесь вмешался:
Ребенок                                                                  Всех вас любим сильно очень: активисток, скромных, прочих… любим вас, наших прекрасных, нежных, мудрых и опасных!   Любим модных, любим скромных, энергичных и свободных, терпеливых  и покорных                 НАШИХ ЖЕНЩИН ЧУДОТВОРНЫХ!
(Уходят под музыкальную заставку)  
Ребенок                                                                       Я и мама в целом мире                     верно лучшие друзья.                                   Я у мамы на буксире                        Куда мама, туда я.                                Вместе в кухне и в сарае.                         В огороде и в саду.                                Вместе кушаем, играем                                  и купаемся в пруду.
Ребенок                                                                   Прими, в день 8 марта                             все подарки и цветы!                        Счастья, радости, веселья исполнения мечты!                            Будь примером на пути,                            и с него не дай сойти.                                    Я люблю тебя, родная!                       Мамы – лучше не найти!
Ребенок                                                                         Я ей доверяю свои все секреты, но маму люблю я совсем не за это. Люблю свою маму,                       скажу я вам прямо.                                      Ну просто за то, что она моя мама!
Песня «Рано утром просыпаюсь я от»




























Ребенок                                                                  Кто на кухне с поварешкой                   у плиты всегда стоит,                          кто нам штопает одежку, пылесосом кто гудит?                          Кто на свете всех вкуснее             пирожки всегда печет, даже папы кто главнее, и кому в семье 
Ребенок                                                                           Кто споет нам на ночь песню,              чтобы сладко мы заснули?                       Кто добрей всех и чудесней
Ребенок                                                                  Поклон вам, женщины  России,            За ваш нелегкий, нужный труд.             За всех детей, что воспитали,                   И тех, что скоро подрастут.                        За вашу ласку и вниманье,                    За искренность и простоту,               За  мужество и понимание,                      за чуткость, нежность, доброту! 
Ребенок                                                             Пусть  мира весна                      принесет всей планете,                   пусть будут всегда                                   ваши счастливые дети, и каждый ребенок пусть будет здоров,
 все дети:                                                           
А вам, дорогие, всем – море цветов!
Ребенок                                                                  Кто играет с внуками?                         Ночью их баюкает.                                                Кто их учи « ладушкам?»                        Все они, все бабушки!                                                        Даже если захотеть,                              Никому так не суметь!  Поздравляем бабушек- Наших добрых лапушек!































Ребенок                                                         Мамы, бабушки, сейчас                      мы хотим поздравить вас.                   А еще поздравить рады                            всех работников дет. Сада                           И подружек, и сестренок,                                    И конечно же девченок.
Ребенок                                                                       С праздником мамины,                       папины мамы                                                       Мы  вас встречаем                     сегодня цветами!                      Бабушек добрых любят все дети, бабушкам добрым наши приветы!  
Песня «мамина мама»
Ребенок                                                                 Лучики весенние, освещают нас, для любимой мамочке,                   Мы споем сейчас
Ребенок                                                      Поздравляем мы всех женщин          с днем весны прекрасным!                  Каждый день пусть будет ваш Светлым лишь и ясным!
[bookmark: _GoBack]Моя песня 
ребенок
Счастья мы желаем вам.                      Радости здоровья!                                      Быть красивыми желаем                      от души сегодня!
МАМОЧКИ ВЫ САМЫЕ ЛЮБИМЫЕ!
С праздником вас! (машут рукой.) 





































   
   


   



   


     


