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В столице нашей республики, городе Уфа, ежегодно проходит Республиканский конкурс юных сказителей и исполнителей башкирского народного эпоса «Урал-Батыр» на иностранных языках и языках народов, населяющих Республику Башкортостан. Организаторами конкурса являются Комитет Республики Башкортостан по делам ЮНЕСКО, Министерство образования Республики Башкортостан и Башкирский институт социальных технологий (филиал) Образовательного учреждения профсоюзов высшего профессионального образования «Академия труда и социальных отношений». Конкурс проводится при поддержке Института истории, языка и литературы Уфимского научного центра РАН.
Мы, я и моя ученица 8 класса, приняли решение участвовать в нем. Связались с оргкомитетом и оставили заявку на участие в конкурсе. Началась подготовка к выступлению. Надо отметить, что она требовала полной самоотдачи ученицы, ее стремления к победе и сильной воли. Она блестяще справилась со своей задачей и стала обладателем Диплома III степени в секции «Английский язык».
Хочется сказать немного слов о самом конкурсе. Он проходит в теплой и дружественной обстановке. Несмотря на то, что конкурсанты едут со всей республики, ребята быстро находят общий язык друг с другом и непринужденно общаются. Можно увидеть яркое и богатое разнообразие костюмов, музыкальных инструментов и сценических образов. Все учащиеся стремятся показать свой талант и своеобразие. Впечатляет статистика конкурса: большое количество участников, конкурс проходит в 10 секциях, учащиеся выступают примерно на 15 языках, в число которых могут входить необычные- например, норвежский и греческий.
Мне хотелось бы выразить пожелание своим коллегам и учащимся- смело участвуйте в этом конкурсе, потому что это полезный опыт и жюри этого конкурса очень доброжелательное. Оно не только внимательно выслушивает, но и дает ценные рекомендации по работе над языком. Желаю всем творческих успехов!     
