Проект по окружающему миру
Тема: ХХ век в истории моей семьи.
Цель: 
Установить влияние исторических событий России XX века на историю моей семьи.
Задачи:
· узнать, как можно больше о жизни моих предков в 20в
· осмыслить место своего рода в истории России
· включить в работу по изучению родословной всю семью.
Гипотеза:
 Я предполагаю, что, изучая историю семьи лучше можно понять историю страны.
Эта тема актуальна, т. к. история рода, история семей способна рассказать о тех особенностях исторического развития страны, которые, обычно, остаются неизведанными; позволяет разносторонне взглянуть на то или иное историческое событие, а значит лучше разобраться в его причинах и последствиях. Сопоставление фактов истории с судьбами людей моего рода позволит взглянуть на события «изнутри», рассмотреть влияние исторических событий.
Семья – это частичка общества, и изучение своей родословной, истории каждого из живущих ныне людей, может раскрыть что-то общезначимое и важное для понимания исторического развития России.
Именно поэтому я, мои родители и родители моих родителей пытаемся по частичкам собирать историю моей семьи, а значит и историю моей Родины – России.
История моей семьи по папиной линии берёт своё начало ещё с 1758года. Это то что удалось восстановить с помощью всех родственников и записей в церковных книгах. Как удалось узнать, в то время все были крепостными. Происхождение фамилии точно не известна.
Я любимая дочка. Внучка. но известна и история моего прадеда Александра Яковлевича родившегося в 1923 году. Он был участников Великой отечественной войны. Награждён орденами и медалями. Исходя из этого можно сказать что мой прадед повлиял на историю России. 
Мой дед. Вячеслав Александрович, 1947 года рождения. За 52года трудовой деятельности он сменил ряд профессий. Был механиком на кожевенном заводе, зам директором в спец. Школе имени Тихого, зам директора муз. Школы откуда и ушёл на пенсию. Заработал звание ветерана труда. Значит и его вклад в развитие страны существенный!
Мой папа, Дмитрий Вячеславович 1973 года рождения. Родился в городе Уссурийске. После прохождения службы в армии начал свою трудовую деятельность. Проходил службу в органах федеральной службы исполнения наказания. Службу закончил в должности зам начальника СИЗО в звании майора. Но дома сидеть не смог и продолжил трудовой путь в приморском краевом колледже культуры.
Это одна часть моей семьи, но есть ещё и по маминой линии родные люди, внёсшие вклад в историю нашей Родины. 
[bookmark: _GoBack]Я много слышала историй о жизни моей прабабушки Лидии Андреевны 1938 года рождения. Их она рассказывала мне сама. Ещё ребёнком 9 лет она приехала с семьёй в приморский край с Украины. Хотя она и была ребёнком во время войны, но хорошо помнит про жизнь в те времена. Ребёнком она пошла работать в колхоз. Помогала взрослым собирать урожай. Всё собранное отправляли на фронт. После войны она начала работать в медпункте медсестрой. Где и проработала до пенсии. Сейчас ей 84 года и всегда, когда мы к ней приезжаем она, рассказывает интересные истории из жизни моей семьи. Слушая ее, я понимаю, что и ее вклад в историю страны хоть не большой, но есть!
Собрав сведения о прадедушках и прабабушках, и написав эту работу, я поняла, что их жизнь тесно переплеталась с важными и трагическими страницами истории России.
В заключении моего рассказа: историю творят не только герои, но и простые люди. Я горжусь, что мои предки внесли свою лепту в историю страны. Когда я вырасту, обязательно постараюсь жить так, чтобы моя семья гордилась мной!
