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Оюн  Арчын  Айдысовича


Общие сведения о ребенке:
Ф.И.О.: Оюн  Арчын  Айдысовича
Дата рождения: 03.07.2017г.
Домашний адрес:                                              


Оюн Арчын   посещает группу  общеразвивающей  направленности   МОБУ «СОШ» Муринский ЦО №2»  с 01  сентября 2021 года по настоящее время с диагнозом
Состав семьи: семья полная, воспитывается и проживает в полной семье, окружен  вниманием и заботой со стороны родителей. 
Мать:
Отец:

  Процесс адаптации Арчына имеет тяжелую форму. Как следствие ребенок длительно болеет (       )одно заболевание без перерыва сменяет другое. 

Знания и представления об окружающем мире не соответствуют возрасту. Познавательный интерес слабый, избирательный, неустойчивый. К занятиям не проявляет интереса, деятельность не имеет цели. Инструкции педагога не воспринимает. У мальчика замедленное восприятие, осмысление учебного материала ему неинтересно. Ребенок не говорит, звукопроизношение нарушено. Словарный запас, соответственно, отсутствует.  Внимание неустойчивое, концентрация слабая. Восприятие замедленное, фрагментированное. К организованной деятельности не проявляет интереса , только играет самостоятельно. Игры носят элементарный подражательный характер, действия с предметами- на уровне манипуляций, интерес к предметам и игрушкам кратковременный.  С детьми контакта нет. В то же время мальчик детям не мешает. 
 
Культурно-гигиенические навыки сформированы недостаточно - базовое самообслуживание отсутствует. Все действия  делаются с помощью взрослого.

Основные трудности обусловлены недостаточным уровнем развития психических функций, низким уровнем развития мыслительных процессов, саморегуляций и самоконтроля. 
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