  «Каким должен быть современный классный руководитель?»

 Давайте немного поразмышляем над ключевыми словами.На мой взгляд, они все важны и каждое из них имеет особое значение. Слово «какой» является местоимением. Оно только указывает на признак предмета, но не называет его конкретно. Примеров  прилагательных и причастий, отвечающих на данный вопрос, великое множество, но далеко не все они раскроют смысл деятельности и качества настоящего классного руководителя.
   «Должен» - краткое прилагательное в роли модального слова, а такие слова выражают необходимость действия. Недаром оно производно от «долг».
     «Быть» - глагол в неопределённой форме. Синонимичными по значению являются «бытовать, существовать, иметь место».Ты современный классный руководитель, если ты СО-существуешь со своими подопечными.
     «Классный» - относительное прилагательное, обозначающее принадлежность к классу. Ты , как Пигмалион в воспитании, только тебе чуть сложнее….Ведь твой класс может оказаться совсем не «Галатеей»,однако ты всё равно полюбишь  его.

    «Руководитель» - существительное, которое можно заменить на «глава», «наставник».Ты направляешь движение развития личности и обязан быть мудрым ,изучая психологию, двигаясь в ногу со временем, но не обгоняя его в погоне за личными заслугами и почестями    

      Подытожим вышесказанное. Смысл данной фразы я понимаю так: чтобы быть классным руководителем, им необходимо стать. Руководителю нужно обладать определёнными качествами и траекторией развития в системе воспитания, ибо современность подчас преподносит «педагогические» сюрпризы.

   Итак, какие качества я бы назвала доминантой? Их будет  семь, ибо класс-это СЕМЬЯ.

Во-первых, справедливость. Она необходима, когда требуется разумное взвешенное решение в спорной ситуации или конфликте.

Во-вторых, широкий кругозор. Когда тебе доверяют воспитание детей, ты становишься для них «энциклопедией жизни», советником, исследователем.

В-третьих, умение взаимодействовать. Мудрый классный руководитель не моралист и не назидатель, а «дирижёр оркестра жизни класса».

В-четвёртых, умение владеть собой и ситуацией. Это сложное дело, но если в уравновешенности происходит сбой, то надо уметь признать ошибку и извиниться. Дети это тоже умеют. А в любой ситуации есть выход, хотя иногда он бывает там же, где вход. То есть…

В-пятых, разумная целеустремлённость. Твой план может стать делом классного коллектива только тогда, когда он природосообразен . Если класс не отвечает взаимностью, нужно менять не цель, а средства её достижения, изучая основы психологии и «менталитет» своих подопечных.

В-шестых, объективность. В классном коллективе нет лишних. Даже если ребёнок – «звезда», ты не можешь стать инициатором культа его личности. К «аутсайдерам» нужно найти ключик и создать для них ситуацию успеха, чтобы они почувствовали свою значимость.

В-седьмых, этическая культура и общая культура. В девушках можно воспитывать женственность только тогда, когда ты – образец нравственности и имеешь свой стиль. А чтобы воспитать мужество и твёрдость характера юношей, ты должен стать «хозяином» своего слова.

     В чём «долг» классного руководителя? Здесь своего рода триумвират. 

Он должен понимать детей, направлять их личностное развитие, взаимодействовать с детьми и их семьёй;быть советчиком, другом, генератором идей, попутчиком в школьной жизни;

      Руководить же детским коллективом, на мой взгляд, нужно так, чтобы дети не чувствовали тотального контроля с твоей стороны, а нуждались в тебе: в поддержке, знаниях, улыбке, добром слове.
       А какова цель современного классного наставника ?Я считаю, что это формирование человеческого в человеке, развитие индивидуальности. Среди ведущих тенденций в воспитании в качестве приоритетной я бы выделила для себя гуманизацию . Любить, быть добрым научить нельзя – это надо пережить. Действовать вместе: СО-обща, СО-образно возрастным особенностям, СО-относя желания и возможности. Твой класс-это СО-общество тех, кто тебя принимает и понимает.
     Стать классным руководителем – ответственное и непростое дело. Школой ,заботой о детях нужно жить. Намного важнее – остаться им для тех, «кого приручил». Когда спустя некоторое время раздастся телефонный звонок или придёт СМС с поздравлением или вопросом :«Как у вас дела?», чувствуешь себя состоявшимся учителем. И совсем не пафосно звучат слова, адресованные настоящему классному руководителю выпускниками: «Спасибо, что вы были в нашей жизни!».
Любая педагогическая концепция может быть воплощена в жизнь при одном главном условии: необходимо любить детей и принимать их такими, какие они есть. Воспитание - это,  на мой взгляд, ежедневное, ежечасное, ежеминутное взаимообогащение педагога и детей через общение. Одним из методов является позитивная педагогика и её формы.

Моя педагогическая позиция заключается в принятии ребенка как личности, признании его индивидуальности, своеобразия. В каждом ребёнке пытаюсь увидеть  личность, и уже исходя из этого, устанавливаю контакты с учениками .При работе с детским коллективом я «первый среди равных».
Мои ученики свободно высказывают свои мысли, они чувствуют мою поддержку, не ощущают страха и одиночества, чувствуют доверие к себе и уважение к своей личности. Данные диагностики «Психологическая атмосфера в детском коллективе» позволили сделать вывод: детям комфортно в классе, они удовлетворены микроклиматом, созданным нашими общими усилиями.
 Выработанный стиль отношений с детьми можно назвать демократическим. Обозначу его принципы:

· Создавай ситуацию успеха!
·  Улыбайся! Улыбкой ничего нельзя испортить, а вот исправить можно.

· Ребенок – это человек растущий. А я выросший. Два человека способны понять друг друга.

· Не вынуждай ребенка чувствовать неравенство.

А для плодотворной совместной работы нужно,на мой  взгляд,:

· Не запрещать, а направлять;

· Не управлять, а соуправлять;

· Не принуждать, а убеждать;

· Не командовать, а организовывать;

· Не ограничивать, а предоставлять свободу выбора.

Остановлюсь на элементах воспитательной системы  нашего классного коллектива,как
Цель воспитательной работы : Воспитание образованной, физически и духовно здоровой личности, способной к самореализации и самоопределению.

Планирование воспитательной работы  проводится  в интерактивной форме- «Банк идей»,в ходе которой  дети выдвигают предложения по работе коллектива, отмечают  успехи и анализируют не полностью реализованные проекты. Также при планировании учитываются традиции класса. По результатам анкетирования детей, проводившимся для выяснения уровня удовлетворённости внеурочной деятельностью, наиболее понравились и запомнились детям классные часы  по программе Г.В. Резапкиной «Правильный выбор профессии»,психологические тренинги и игры, циклы «Своя игра»в рамках ОПП«Все цвета, кроме чёрного»А.Г.Макеевой,неделя психологии, интеллектуальные брейн- ринги. В конце каждого учебного года проходит итоговый классный час-рефлексия. Так, в прошлом учебном году был проведён открытый классный час, который мы назвали «Книга отзывов и предложений».В рамках него учащиеся «перелистали» страницы школьной жизни, определили самого успешного среди них, вспомнили яркие моменты мероприятий и походов.

Самоуправление.Наш  коллектив носит название «Весёлая семейка».А это значит, что мы следуем правилу: в семье нет лишних. Социально-психологический микроклимат в классе менялся на протяжении школьных лет. Постепенно дети стали более терпимы друг к другу. Работает актив класса, который пытается вовлекать во внеклассную и внеурочную деятельность коллектив. Есть «старостат»( юноша и девушка), чтобы достигнуть компромисса в решении проблем, Творческий сектор-генератор идей, а спортивный сектор помогает в профилактике здорового образа жизни. Благодаря редколлегии создаются творческие работы.

Оформлен уголок жизни класса. Информация постоянно обновляется, но есть обязательные разделы:  «Поздравляем», «Знай наших», «Новости».

Семья должна постоянно развиваться, не оставаться в стороне от школьного сообщества. Так, и наш класс принимает активное участие во всех мероприятиях школы, учащиеся ежегодно являются участниками  и призёрами муниципального, регионального и всероссийского уровня в олимпиадах, конкурсах, Интернет-проектах. Каждый год коллектив разрабатывает и представляет творческие проекты,такие как «Давайте познакомимся»(социальное направление),»Песни Победы»(духовно-нравственное направление), «Мой выбор»(профессиональное самоопределение).
По результатам внутришкольного конкурса «Класс года»,коллектив стал победителем в номинации «Интеллектуальный фонд».Наша «копилка»составила 3182 балла. Отмечаю такие показатели, как активное  участие  в школьных и муниципальных олимпиадах, презентации проектов ,участие в школьной портфолио-конференции, мероприятия к юбилею школы, общешкольные ,районные и региональные акции.
Результаты  достижений систематизированы  и оформлены в классном портфолио.

Большое место занимает работа с одарёнными детьми ,развитие их индивидуальности. Необходимо помочь ребёнку раскрыть свой внутренний мир. Твой «домочадец»-воспитанник уникален. Прими его таким, каков он есть, со всеми его чувствами и эмоциями. Направь траекторию развития.
Значительная работа была проведена по работе с портфолио,т.к.  благодаря ему ученик может проследить динамику своего развития,выявить интересы и склонности,пережить ситуацию успеха. Были систематизированы все портфолио,составлены индивидуальные карты  достижений. Составлена сводная ведомость портфолио класса.

     Большое внимание уделяю социальному направлению в деятельности. В социализации можно выделить 3 сферы: деятельность, общение, самопознание. Учащиеся класса активно контактируют с окружающим их социумом: учащимися школы, учителями. Результатом считаю то,что у детей сформированы ценностные ориентации, они позитивно относятся к людям, труду, учёбе, школе, классу, учителям. Между девочками и мальчиками нет острых конфликтов.
      В портфолио отдельный раздел составляют данные психологических тестов, позволяющих выделить особенности развития личности.

     Сохраняются традиции классного коллектива: поздравление именинников, осенний и зимний походы. Отрадно, в походах приняли участие те  ,кто ,закончив 9 класс, получают профессиональное образование, но продолжают поддерживать отношения со мной и одноклассниками. 

Нами проводятся социальные акции, такие, как «Новогоднее настроение», «Акция добра».Мы шефствуем над ветеранами труда и навещаем их, поздравляя с праздниками.

       Проведение классных часов по программе Г.В.Резапкиной «Правильный выбор профессии»  помогло  детям изучить свои склонности, выявить уровень самооценки, познакомить с миром профессий и рынком труда, заставило задуматься о будущем. Отмечаю, что среди обучающихся 10 б класса многие уже определили свою дальнейшую сферу деятельности, имеют осознанную мотивацию к учёбе.Наш «дом»-кабинет истории оформлен стараниями самих детейДети не должны чувствовать себя объектом приложения моих профессиональных сил,они СО-участники всего происходящего.
      «Школьная семья»-маленькое общество, но оно должно быть включено в совместную работу с государством «Родительский дом».Приведу пример тем собраний: 1--Организационное род.собрание. Планирование деятельности в форме «Мозговой штурм»,2-Трудовое воспитание и профессиональное самоопределение,3-Помощь семьи в профессиональном выборе,4- Как противостоять стрессу. На собраниях помимо общепедагогических  вопросов обсуждались частные: режим дня ,успеваемость и посещаемость школьниками учебных занятий, причины пропусков уроков, школьное питание. Родители получили полную информацию о внутренней жизни коллектива и школы в целом. Помимо родительских собраний ,проводятся инд.консультации с родителями, налажен контакт с ними.
Данным коллективом я руководила с 6 класса и могу отметить следующие результаты:                                                                            

-стремление многих к ситуации успешности. По результатам первого полугодия, из 15 человек  7 закончили его на «4» и «5»,1-на отлично. 

-открытость по отношению к взрослым. Развита субординация, культура поведения и этикет отношений

-отсутствие ярко выраженных группировок и нападок на одноклассников. По данным педагогических диагностики «Наши отношения»,около 80% респондентов назвали класс дружным.

-серьёзных конфликтов и асоциального поведения не отмечается.

-повысился уровень самостоятельности. Участники коллектива активны,имеют развитую точку зрения,способны  отстаивать интересы класса на уровне школы, района, области, региона.

В итоге начинает развиваться культура жизненного самоопределения. 
       А самое главное, что приносит нам хороший  результат,- жизнь по принципу: «Главней всего погода в школьном доме!» 
       Мы вместе идём «маленькими шагами» к большой цели:  стать образованной, физически и духовно здоровой личностью, мобильной в современном мире.

