ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДИДАКТИЧЕСКИХ ИГР В РАБОТЕ
ПО ФОРМИРОВАНИЮ СЛОВАРЯ АНТОНИМОВ И СИНОНИМОВ
У ДЕТЕЙ СРЕДНЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
Актуальность темы данного исследования обуславливается той уникальной ролью, какую представляет собой родной язык в становлении личности ребёнка-дошкольника. Язык и речь рассматриваются в педагогике и психологии как системообразующий фактор психического развития: памяти, мышления, воображения, эмоций. В общей системе речевой работы в ДОО обогащение словаря, его активизация и закрепление занимают весьма значимое место. Работа над словарём должна быть, прежде всего, языковой. В этом отношении главным звеном является работа над антонимами и синонимами. Именно она воспитывает внимание к слову, позволяет избегать повторения одних и тех же слов, приучает к его точному употреблению, т.е. делает речь точнее, выразительнее, яснее.
М. М. Алексеева и Б. И. Яшина так определяют место дидактических игр
в работе по обогащению словаря: «Игровые действия в словарных играх дают возможность, главным образом, активизировать имеющийся запас слов. Новые слова не вводятся. Если воспитатель стремиться сообщить новые слова, он неизбежно вторгается в игровое действие, отвлекает детей от игры пояснениями, показом, что ведет к разрушению игры. Словарные дидактические игры помогают развитию как видовых, так и родовых понятий, освоению слов в их обобщенных значениях.
В этих играх ребёнок попадает в ситуацию, когда он вынужден использовать приобретённые ранее знания и словарь в новых условиях» [1].
Существенную роль в развитии словаря играет работа над антонимами, бла-
годаря которой дети учатся сравнивать явления и предметы по пространственным и временным отношениям (по величине, качеству,цвету, весу). Они подбирают слова,противоположные по смыслу, к отдельным словам (близко–далеко), к словосочетаниям (большой дом –маленький, молодой человек –старый) или заканчивают предложение, начатое педагогом: Один теряет, другой... (находит) [5].
Антонимы – это слова, противоположные по значению. По определению
О. С. Ахмановой, «антонимы – это слова, имеющие в своём значении качественный признак и поэтому способные противопоставляться друг другу как противоположные по значению» [3].
Сначала используются приёмы работы с изолированными словами, затем –
с такими же словами в связных высказываниях и предложениях:
- подбор антонима к заданному слову («Скажи наоборот»): Правда – ложь,
светло – темно, смеяться – плакать, идёт – стоит, холодный – горячий, маленький –большой.
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- договаривание предложения с антонимами («Доскажи слово в предложе-
нии», «Закончи предложение»): Летом жарко, а зимой (холодно, студено, морозно);Все люди радовались весне, а Снегурочка (грустила, печалилась).
- отыскивание антонимов в рассказах, пословицах, поговорках: «Худой волк
ходил подле деревни и встретил жирную собаку» (из рассказа Л. Н. Толстого); «Готовь сани летом, а телегу зимой»; «Труд кормит, а лень портит».
- составление связных высказываний и предложений с заданной парой антонимов (скучно – весело,глупый – умный).
В средней группе открываются большие возможности для работы над синонимами. Слова, близкие по значению, характеризуют разные стороны предметов.
Синонимы (равнозначные слона), по определению О.С. Ахмановой, – это те
члены тематической группы, которые принадлежат к одной и той же части речи и совпадают по употреблению и значению [3].
Дошкольники на пятом году жизни часто актуализируют несколько синонимов на одно слово-стимул (боец – воин, солдат, рыцарь; верный – хороший, правильный), что указывает на начало усвоения многозначности слова.
Знаток русского слова Л.В. Успенский рекомендовал педагогам и родителям с
«малых лет развивать в ребёнке способность пользоваться синонимами. Научите его играть в похожие слова: вы называете слово бегать, а он пусть подбирает вам три (пять) синонимов: удирать, носиться, мчаться, пробегать, улепётыватъ. Он подберёт,а вы с ним разберите: что удачно, что – нет и почему именно» [4].
При выборе приёмов уточнения значения слов следует ориентироваться на уровень речевого развития дошкольников, а также лексико-грамматические и морфологические особенности данного слова. Работа над антонимическим и синонимическим словарём эффективна, если дидактические игры проводятся планомерно и систематически; определяется тот круг слов-антонимов и синонимов, которые могут использоваться в качестве практического материала для игр.
[bookmark: _GoBack]Подводя итог, хотелось бы также отметить, что качественное и количественное развитие лексического строя речи ребёнка зависит не только от воспитателей, но и прежде всего от родителей, которые должны понимать важность собственного участия в успешном развитии ребёнка. Ведь своевременно начатая и проводимая систематически работа по формированию словаря ребёнка (и по овладению синонимией и антонимией, в частности) является важным фактором, определяющим успешность становления общего психического развития, речевой системы в целом, а также необходимым условием беспроблемного вхождения детей в школьное обучение.
Список литературы
1. Алексеева М. М., Яшина В. И. Методика развития речи и обучения родному язы-
ку дошкольников : учеб. пособие для студ. высш. и сред. пед. учеб. заведений. М. : Акаде-
мия, 2000.
2. Анищенко Л. К., Митенкова Т. В., Чипиль Е. В. Влияние синонимов и антонимов
на развитие связной речи дошкольников // Молодой ученый. 2018. № 45 (231). С. 222–224.
URL: http://moluch.ru/archive/231/53696/
3. Ахманова О. С. Словарь лингвистических терминов. М., 1969.
4. Успенский Л. В. Культура речи. М., 1976.
5. Ушакова О. С, Струнина Е. М. Методика развития речи детей дошкольного воз-
раста : учеб.-метод. пособие для воспитателей ДОУ. М. : Гуманит. изд. центр ВЛАДОС,
