[bookmark: _GoBack]Как то  раз Лунтик проснулся и услышал, как за окном что-то звенит. Он выглянул и увидел, что это Кузя катается на велосипеде. Лунтик выбежал на улицу!
— Кузя! У тебя есть велосипед?
— Да! Мне подарили его вчера! – радостно ответил кузнечик и начал кататься вокруг своего друга.
— Но как ты научился кататься? – удивленно спросил Лунтик.
— Очень просто и быстро! Хочешь попробовать?
Лунтик обрадовался и быстро заскочил на велосипед Кузи. Он подумал, что сразу же поедет по дорожке также ловко и быстро, как Кузя. Но только сев на двухколесный велосипед, Лунтик полетел вниз и упал. Ему стало больно, ведь он ушиб коленку. Лунный гость не заплакал, но ему было очень обидно и страшно.
— Попробуй еще раз, — предложил зеленый кузнечик, но Лунтик испуганно покачал головой и побежал домой. Кузя еще долго катался у него под окнами, звенел в звоночек. А Лунтик только тяжело вздыхал.
То, что внук грустит, заметила баба Каппа. Она увидела, что малыш смотрит в окно на друга и ели-ели сдерживает слезы. Тогда ей стало все понятно. На следующий день Лунтик проснулся и чуть не обомлел. В его комнате стоял велосипед. Малыш выбежал на кухню и увидел бабушку и дедушку.
— Ты рад, Лунтик?
— Зачем вы купили мне его?
— Мы хотели, чтобы ты катался вместе с другом!
— Спасибо. Я очень рад. – промолвил Лунтик, хотя на самом деле был очень расстроен. Ведь он боялся опять садиться на велосипед и ехать куда-то. Не хотел вновь падать и чувствовать боль. Поэтому он закрылся в комнате. Баба Каппа спросила, не хочет ли малыш покататься. Но
Лунтик сказал, что ему нужно дорисовать картину. Вечером он побежал играть с пчелеком. На следующий день также был постоянно занят.
— Лунтик! – закричал Кузя, увидев друга на берегу речки вместе с Милой. – Что же ты не катаешься на своем велосипеде! Я заходил к тебе домой, видел его!
— Я помогаю Миле строить башню. – промолвил Лунтик.
— Я даже не знала, что у тебя есть велосипед! – удивилась божья коровка Мила. – И ты молчал? Ведь намного интереснее кататься, чем строить башни!
— Но нет! Я не могу бросить тебя одну! – начал оправдываться лунный гость.
Мила все же настояла на том, чтобы он вынес велосипед и начал кататься. Лунтик послушался и пошел домой. Он вынес велосипед и очень боялся на него садиться. Только хотел побороть свой страх и залезть, как Мила закричала.
— Постой! Ты же упадешь! Давай вначале я буду держать тебя, а ты научишься крутить педали. А уже потом будешь гонять сам!

