				Семейное правило
В детстве мама часто мне говорила: «Твой дедушка Алексей – герой, гордись им!» А я тогда не понимала: почему дедом надо гордиться, почему он герой и почему мама печально улыбается и плачет, когда говорит о дедушке. Меня всегда огорчали мамочкины слезы, поэтому я никогда не расспрашивала её о моем дедушке Алексее, но была уверенна в том, что он определенно герой. 
Лет в двенадцать в середине учебного года в школе задали написать сочинение на тему «Кто такие герои?». Я знала, что герой – это мой дедушка, и решила написать сочинение про него. Но возникла проблема: я не знала, почему дедушка Алексей – герой, ведь никогда не видела его, лишь изредка слышала упоминания о дедушке от взрослых. Вечером я решилась расспросить маму. Я тихонько подошла к ней и шепотом спросила:
— Мамочка, а ты мне расскажешь про дедушку Алексея?
Мама лишь грустно улыбнулась, как делала это всегда при упоминании о нем, заварила чай и начала свой рассказ:
–– Мой отец, твой дед, был настоящим героем, хотя сам он всегда отмахивался от этого слова и говорил: «Да какой я герой… Это просто моя работа». С детства он учил меня помогать окружающим и всегда следовал этому правилу, поэтому, наверное, и выбрал себе такую тяжелую профессию – пожарный. Свою жизнь он посвятил спасению людей из горящих домов. Он вытаскивал маленьких детей и домашних питомцев из-под завалов, –   мама перевела дыхание, отпила чай из своей кружки и, взглянув в мои глаза, продолжила. –– Однажды, когда ты была еще очень-очень маленькой, мы пригласили моего папу Алексея к нам домой на ужин, очень долго ждали его, но он так и не приехал. Я очень нервничала, потому что в тот вечер у меня было очень плохое предчувствие. Я все время ходила по квартире, подходила к окну в ожидании, прислушивалась к шагам в подъезде… Странное чувство тревоги и страха не покидало меня. Я чувствовала, что происходит что-то недоброе. А около двенадцати часов ночи мне позвонили. В трубке раздался голос старшего командира Иващенко, которого я хорошо знала: «Девочка, доченька, держись… Твой папа героически погиб… ». Позже мне рассказали, что вызов был тяжелым: горела квартира в 9-ти этажном доме. Бригада приехала на место очень быстро, но огонь уже во всю бушевал, охватывая все больше и больше пространства, а из окон клубился черный едкий дым. Мой отец пошел на поиски двоих детей, которые оказались отрезаны от выхода огненным чудовищем. Он нашел их в горящей квартире, но девочки уже были в бессознательном состоянии. К счастью, твой дедушка успел вытащить старшую, вернулся за младшей и успел передать ее в руки товарища, но сам выбраться уже не смог из огненной ловушки.  Так героически и погиб твой дедушка Алексей, спасая маленькую девочку от смерти. 
Твой дедушка был настоящим героем, хоть сам никогда не признавал этого. Он был самым смелым, решительным, отзывчивым и добрым человеком. Я запомнила его не только прекрасным отцом, но и настоящим мужчиной. Мне бы очень хотелось, чтобы ты знала, каким был твой дедушка, и гордилась им, ведь он погиб, исполняя свой долг и спасая других. За всю свою жизнь он сделал много доброго и этому учил меня с самого детства, а мне бы хотелось научить тебя.
Мама закончила свой печальный рассказ. Я почувствовала, как в маминой душе разливается теплое, но грустное чувство скорби по любимому человеку. Я же чувствовала гордость и решимость рассказать всем о моем героическом дедушке Алексее, о его сложной работе, о его добрых делах и человеческих качествах, которыми он был наделен. И пусть я не знала его лично, никогда не видела и не общалась с ним, но чувствовала сильную связь, которую называют родственной, семейной.
–– Мам, а ты будешь мне рассказывать ещё про дедушку? – робко спросила я.
–– Конечно, буду, солнышко, –– нежно ответила мама. Я крепко прижалась к ней и обняла.
С тех пор мама часто рассказывала мне о своем отце, о том, как они ходили гулять и кормили бездомных животных, как он рассказывал ей о правилах пожарной безопасности. Дедушка Алексей прожил свою жизнь с главным правилом, которому его научил отец, мой прадед: никогда не оставайся в стороне и помогай тем, кому требуется твоя помощь. Его же он в наследство передал моей маме, а она – мне. 
И пусть дедушка никогда не считал себя героем, для мамы, меня и десятков людей, спасенных им, он был именно героем. С тех пор дедушка Алексей стал для меня примером для подражания. Я хочу быть такой же смелой, как мой дед, хочу научиться побеждать трудности, хочу спасать людей и дарить миру добро, поэтому мечтаю стать врачом. Я буду помогать людям, буду спасать их жизни, приносить добро и любовь в этот мир, следуя нашему семейному правилу: никогда не оставаться в стороне и помогай тем, кто нуждается в твоей помощи.
