 Здорово, дневали! Знаете-ли вы, какой сегодня праздник мы недавно отмечали? - правильно наступил праздник Пасхи.
Что это за праздник такой – Пасха?
-Среди всех христианских праздников – Пасха Христова – самый величайший, самый светлый, торжественный. Святая Пасха – это праздник победы любви и добра над злом.
Пасха –это один из главных праздников в христианской религии. Этот праздник считается «праздником  праздников» и всегда отмечается в воскресенье торжественно и весело.
-Пасху встречали еще и как праздник весны. Солнышко начинало пригревать по весеннему ярко и жарко, и так весело было красным девицам, выходили они на поляну и заводили хоровод.
Зелен луч, светла поляна,
           Греют солнышка лучи
           Ну-ка, песенка-веснянка,
            Веселее зазвучи!  Хоровод

 У казаков существовало поверье , что на Пасху солнце играет. И многие старались подкараулить это мгновение. Дети даже обращались к солнцу с песенкой.
 Солнышко , ведрышко,
Выгляни в окошечко!
Солнышко, покатись,
Красное нарядись!
Молодежь взбиралась на крыши , чтобы встретить солнышко.
На пасху принято было поздравлять друг друга с Воскресеньем Христовым, христосоваться( Христос Воскрес! Воистину Воскрес!) и обмениваться крашенными яйцами. Яйцо является одним из символом праздника пасхи, как символ зарождающейся жизни .
Освященному в церкви яйцу приписывались магические свойства: спасение дома от пожара, помощь животным от болезней, сбережение урожая от града. Знаете ли вы  что яйца, окрашенные в один цвет, назывались крашенками: если на общем цветном фоне обозначались пятна, полоски, крапинки и др. цвета - это была крапанка. Еще были Писанки – яйца, раскрашенные от руки сюжетными или орнаментальными узорами.
-Как всякий большой праздник , Пасха богата играми . Любимой пасхальной забавой было катание яиц.
Самые быстрые!
Самые ловкие!
Ну-ка похвалитесь своею сноровкой!
Наше задание очень не сложное.
Для любого вполне возможное!
Берешь яйцо,  кладешь в ложку.
И пробежишь с ним немножко.
Кто первый прибежал, тот победителем стал.
Игра «Бег с яйцами в ложке»
[bookmark: _GoBack]Издавна существует традиция «чокаться» друг с другом яйцами. Яйца берут в руки тупым концом от себя и ударяют им об яйцо соперника. Выигрывает тот, у кого яйцо не разобьется.
Игра «Битки».
Казаки на пасху устраивали народные гуляния ,игры, водили хороводы, а также пели песни.
Многие традиции празднования Пасхи сохранились и в наше время . В чистый четверг люди наводят порядок в квартирах , красят яйца, в страстную пятницу дома наполняются запахом пекущихся куличей, творожных пасок. Ведь кроме , крашеных яиц важное место на пасхальном столе занимает обрядовая еда : Пасха и кулич. Кулич - высоки, вкусный , круглый хлеб. Считали , что если кулич удался , в семье все будет хорошо. Если же он в печи не подойдет или растрескается корка, жди несчастья. Поэтому хозяйки очень старались , соблюдали все тонкости и секреты при выпечке. 
К Пасхе семья собирала и окрашивала в луковой шелухе по 100-200 яиц. Их раздавали друг другу.
Ребятишки любили играть с яйцами. Одной из любимой игрой было  «Катание яиц» .Это игра , где крашенки катали с горки .Чье яйцо дальше катилось , тот и победитель .
А мы сейчас поиграем в игру «Прокати яйцо « носом .Нужно прокатить яйцо носом до назначенного места по бумажной дорожке. Кто быстрее , тот и выиграл.
Игра «Прокати яйцо носом».
В старину не бывало Пасхи без качелей .Заранее вкапывали столбы, навешивали веревки, , прикрепляли доски. Качались все желающие . Качели были любимы и популярны на Пасху..В Это время пелись качельные припевки:
На святой неделюшке
Повесили качелюшки,
Сначала  покачаешься ,
Потом повенчаешься
А мы с вами покатаемся на каруселях.
Парни качали девушек  до тех пор , пока те не назовут имени своего жениха
Карусель .
Игра «Раскрути яйцо» Играют двое или несколько игроков. Нужно одновременно раскрутить свое пасхальное яйцо. У кого яйцо будет дольше крутиться – тот и выиграл. Победитель заберет яйца  проигравших.
Вед.- итак , Пасха – это время радости, победа над печалью. Я желаю вам надолго сохранить светлое и радостное настроение , пусть душа ваша наполнится любовью , добротой и надеждой. Приглашаем всех на чаепитие.

