«Методические особенности организации и проведения урока с использованием заданий по развитию функциональной грамотности школьников»
Для формирования функциональной грамотности необходимы содержательные, технологические и организационные педагогические условия.

Содержательные условия – это условия, которые направлены на обеспечение построения содержания дисциплин гуманитарного цикла. При этом идет ориентация на саморазвитие и самопознание личности будущего специалиста на основе компетентностного подхода. Данный подход реализуется при помощи развития умения находить решение учебных и профессиональных задач, а также взаимодействия с социумом на базе знаний, ориентированных, главным образом, на практику: научные понятия, навыки работы с таблицами и графиками, инструкции, интерпретация и резюмирование информации.

К технологическим условиям относятся такие, которые направлены на обеспечение технологического компонента формирования ФГ. Они также подразумевают использование преподавателями современных педагогических технологий организации самостоятельной работы обучающихся, которые дают начало самостоятельности в определении цели, задач и составлении плана действий. К ним относится технология развития критического мышления и проектного обучения.

Организационные условия направлены на вовлечение учащихся в деятельность по созданию ФГ, организацию сотрудничества отношений учитель – обучаемый, использование современных средств оценивания достижений в учебе. К последнему можно отнести презентации различных проектов, проведение дебатов, сбор портфолио.

Для проверки эффективности реализации данных педагогический условий, формирующих у учащихся функциональную грамотность как основу развития учебно-познавательной компетентности в ходе изучения дисциплин, проводится диагностика следующих критериев: мотивационного, деятельностного, когнитивного и рефлексивного.Они сопоставляются со структурными компонентами ФГ.

Мотивационный компонентструктуры функциональной грамотности характеризуется некоторыми особенностями. К ним относится: направленность на понимание своих образовательных интересов и потребностей, целей и представлений конечного результата деятельности; активное вовлечение в образовательное пространство; познание нового в процессе освоения гуманитарных дисциплин; положительную мотивацию к проявлению компетентности.

Деятельностный компонентотличается наличием умений и опыта успешного исполнения необходимых действий самостоятельной и научно-исследовательской работы на основе уже существующих знаний, а также выбора способа планирования и осуществления деятельности по решению различных задач, которые способствуют процессу развития учебно-познавательной компетентности.

Когнитивный компонентхарактеризуется направленностью на изучение комплекса общественно-гуманитарных, естественных и общетехнических знаний преимущественно прикладного характера.

Рефлексивный компонентотличается умением создания планов в соответствии с пониманием своих реальных возможностей, обстоятельств и целей; способностью к аналитическому анализу собственной деятельности; выработке личной позиции в процессе сопоставления новой информации и уже имеющихся знаний.

Методика формирования функциональной грамотности учащихся средней и старшей школы при изучении дисциплин построена на использовании системного, лично-ориентированного, деятельностного и дифференцированного подходов.
Основным подходом является системный. При его использовании процесс формирования ФГ получает устойчивость, внутреннюю организацию и целостность, а также дает возможность рассматривать данный процесс в системе, которая представляет собой последовательное формирование сферы коммуникации функциональной грамотности на разных уровнях процесса образования.

Деятельностный подход позволяет каждому школьнику практиковать творческую деятельность и развивает индивидуальный опыт получения и анализа информации.

Личностно-ориентированный подход способствует обеспечению и поддерживанию процессов саморазвития и самореализации учащихся и развитию их индивидуальности. Целью данного подхода является создание таких условий, при которых на каждом уроке повышалась бы познавательная активность обучающихся и возрастал их уровень функциональной грамотности в сфере общения.

Дифференцированный подход учитывает способности, интересы и склонности учащихся при выполнении ими разного рода деятельности и решении различных ситуаций.

В ходе реализации методики формирования функциональной грамотности применяются принципы системности, познавательной активности и ценностного самоопределения.
Принцип системностиопределяет роль формирования функциональной грамотности в сфере общения в едином процессе развития основных компетенций, выявляет степень сформированности ФГ у учащихся, а также обнаруживает связанные с этим процессом трудности.

Принцип познавательной активностипредполагает когнитивную активность, при которой школьники вовлекаются в процесс получения знаний и формирования функциональных умений. Они самостоятельно добывают знания и планируют ход своей деятельности; ставят проблемы и умеют их решать в различных ситуациях. Данный принцип опирается на интересы учащихся и способствует их привлечению к решению проблемных ситуаций при дискуссиях, а также вовлекает в самостоятельный процесс решения функциональных задач.

Принцип ценностного самоопределенияпредполагает, что формирование ФГ в коммуникационной сфере содействует выработке собственной позиции по отношению к внешним условиям.

Рассматриваемая методика подразумевает поэтапное включение обучающихся во все более усложняющуюся учебную деятельность на основании выявления мотивации к общению и изучению гуманитарных предметов и диагностического отслеживания сформированной функциональной грамотности в сфере коммуникации.

Педагогическая технология должна отвечать определенным критериям технологичности, таким как:
1. Концептуалъностъ - определенные научные концепции, включающие философское, психологическое, дидактическое и социально-педагогическое обоснование достижения образовательных целей.
2. Системность –обладаниепризнаками системы: логикой процесса, взаимосвязью всех его частей, целостностью
3. Управляемость - возможность диагностического целеполагания, планирования, проектирования процесса обучения, поэтапной диагностики, варьирования средствами и методами с целью коррекции результатов.
4. Эффективность -достижение результата в сравнении с обычным процессом, оптимальность по затратам, гарантированное достижение определенного стандарта обучения.
5. Воспроизводимость- возможность применения (повторения, воспроизведения) в других однотипных образовательных учреждениях, другими субъектами.
Классификация педагогических технологий в условиях реализации требований ФГОС ООО:

· информационно – коммуникационная технология;

· технология развития критического мышления;

· проектная технология;

· технология развивающего обучения;

· здоровьесберегающие технологии;

· технология проблемного обучения;

· игровые технологии;

· модульная технология;

· технология мастерских;

· кейс – технология;

· технология интегрированного обучения;

· педагогика сотрудничества;

· технологии уровневой дифференциации;

· групповые технологии;

· традиционные технологии (классно-урочная система) др.

Кейс-технология. Кейс-технологии объединяют в себе одновременно и ролевыеигры, и метод проектов, и ситуативный анализ. Кейс технологии противопоставлены такимвидам работы, как повторение за учителем, ответы на вопросы учителя, пересказ текста ит.п. Кейсы отличаются от обычных образовательных задач (задачи имеют, как правило,одно решение и один правильный путь, приводящий к этому решению, кейсы имеютнесколько решений и множество альтернативных путей, приводящих к нему).

В кейс-технологии производится анализ реальной ситуации (каких-то вводныхданных) описание которой одновременно отражает не только какую-либо практическуюпроблему, но и актуализирует определенный комплекс знаний, который необходимоусвоить при разрешении данной проблемы.

Кейс-технологии – это не повторение за учителем, не пересказ параграфа или статьи,не ответ на вопрос преподавателя, это анализ конкретной ситуации, который заставляетподнять пласт полученных знаний и применить их на практике.

Данные технологии помогают повысить интерес учащихся к изучаемому предмету,развивает у школьников такие качества, как социальная активность, коммуникабельность,умение слушать и грамотно излагать свои мысли. При использовании кейс-технологий вшколе у детей происходит: развитие навыков анализа и критического мышления,соединение теории и практики, представление примеров принимаемых решений,демонстрация различных позиций и точек зрения, формирование навыков оценкиальтернативных вариантов в условиях неопределенности.

Перед учителем стоит задача – научить детей как индивидуально, так и в составегруппы анализировать информацию, сортировать ее для решения заданной задачи,выявлять ключевые проблемы, генерировать альтернативные пути решения и оценивать их,выбирать оптимальное решение и формировать программы действий и т.п. Кроме того, детиполучают коммуникативные навыки, развивают презентационные умения, формируютинтерактивные умения, позволяющие эффективно взаимодействовать и приниматьколлективные решения, приобретают экспертные умения и навыки, учатся учиться,самостоятельно отыскивая необходимые знания для решения ситуационной проблемы,изменяют мотивацию к обучению.

При активном ситуационном обучении участникам анализа предъявляются факты(события), связанные с некоторой ситуацией по ее состоянию на определенный моментвремени. Задачей учащихся является принятие рационального решения, действуя в рамкахколлективного обсуждения возможных решений, т.е. игрового взаимодействия. К методамкейс-технологий, активизирующим учебный процесс, относятся:

– метод ситуационного анализа (метод анализа конкретных ситуаций, ситуационныезадачи и упражнения; кейс-стадии);

– метод инцидента;

– метод ситуационно-ролевых игр;

– метод разбора деловой корреспонденции;

– игровое проектирование;

– метод дискуссии.

Кейс-технология – это интерактивная технология обучения, на основе реальныхили вымышленных ситуаций, направленная не столько на освоение знаний, сколько наформирование у учащихся новых качеств и умений.

Технологияпроблемногообучения.Подпроблемнымобучениемпонимается такая организация учебных занятий, которая предполагает создание подруководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельностьучащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладениепрофессиональнымизнаниями,навыками,умениямииразвитиемыслительныхспособностей.

Технология проблемного обучения предполагает организацию под руководствомучителя самостоятельной поисковой деятельности учащихся по решению учебныхпроблем, в ходе которых у учащихся формируются новые знания, умения и навыки,развиваются способности, познавательная активность, любознательность, эрудиция,творческое мышление и другие личностно значимые качества.

Проблемная ситуация в обучении имеет обучающую ценность только тогда, когдапредлагаемоеученикупроблемноезаданиесоответствуетегоинтеллектуальнымвозможностям, способствует пробуждению у обучаемых желания выйти из этой ситуации,снять возникшее противоречие.

В качестве проблемных заданий могут выступать учебные задачи, вопросы,практические задания и т. п. Однако нельзя смешивать проблемное задание и проблемнуюситуацию. Проблемное задание само по себе не является проблемной ситуацией, оно можетвызвать проблемную ситуацию лишь при определенных условиях. Одна и та же проблемнаяситуация может быть вызвана различными типами заданий. В общем виде технологияпроблемного обучения состоит в том, что перед учащимися ставится проблема и они принепосредственном участии учителя или самостоятельно исследуют пути и способы еерешения, т. е. строят гипотезу, намечают и обсуждают способы проверки ее истинности,аргументируют, проводят эксперименты, наблюдения, анализируют их результаты,рассуждают, доказывают.

