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Т.Г. Егоров Ступени формирования процесса чтения.
  В методической науке выделяют три этапа формирования навыка чтения:
[bookmark: _GoBack]Аналитический -  характеризуется тем, что  все три компонента (восприятие слов, понимание содержания, оценка прочитанного)  процесса чтения в деятельности чтеца «разорваны» и требуют от ребёнка отдельных усилий. Аналитический этап соответствует периоду обучения грамоте, на данном этапе характерно чтение по слогам.
Синтетический – предполагает, что все три компонента  чтения  синтезируются, то есть восприятие, произнесение и осмысление  читаемого  происходит  одновременно.  На этом этапе ребенок начинает  читать целыми словами.
Автоматизации -  описывается как этап, на котором техника чтения доведена до автоматизма.  Интеллектуальные усилия ребенка направлены на осознание  содержания читаемого. Для этапа автоматизации характерно стремление ребенка читать про себя.
Т.Г.Егоров  выделяет следующие четыре ступени (этапы) формирования навыка чтения:                                    
1). Стутень овладение  звуко-буквенными обозначениями
Успешное и быстрое усвоение букв возможно   лишь при достаточной сформированности следующих функций: фонематического восприятия (дифференциации, различения фонем); фонематического анализа (возможности выделения звуков из речи); зрительного анализа и синтеза (способности определять сходство и различие букв); пространственных представлений; зрительного мнезиса (возможности запоминания зрительного образа буквы).
2). Ступень  слогового чтения
На этой ступени узнавание букв и слияние звуков в слоги осуществляется без затруднений. Слоги в процессе чтения довольно быстро соотносятся с соответствующими звуковыми комплексами. Темп чтения на данной ступени довольно медленный.  Это можно объяснить тем, что способ чтения  ещё является аналитическим, отсутствует целостное восприятие.               
3). Ступень становления целостных приёмов восприятия
Эта ступень является переходной от аналитических к синтетическим приёмам чтения. На  этой ступени простые и знакомые слова  читаются целостно, а слова малознакомые и трудные по своей звуко-слоговой структуре читаются ещё по слогам. Темп чтения на этой ступени возрастает.
4). Ступень  синтетического чтения
Характеризуется целостными приёмами чтения: словами, группами слов.  Главная задача – осмысливание  читаемого.  Темп чтения довольно быстрый.  Полное понимание прочитанного осуществляется лишь тогда, когда ребёнку хорошо знакомо значение каждого слова и понятны связи между словами в предложении. Таким образом, понимание прочитанного возможно только при достаточном уровне развития лексико-грамматической стороны  речи.
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