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Эх дороги(дороги войны)… для кого-то дороги войны- это дороги в дальнейшую жизнь, а для кого-то это дорога к смерти. Сегодня я хочу рассказать о тех людях, котрые по дорогам войны привели нас к победе. Звание Маршал Советского Союза было введено в 1935 году. Звание Маршал Советского Союза было присвоено 41 раз. Сегодня я расскажу о некоторых из них.
1.Жуков Георгий Константинович
Маршал Советского Союза, четырежды Герой Советского Союза. Маршал Победы, так полководца называют в народе. Кавалер двух орденов «Победа». Послевоенные годы для Жукова были непростые он был отправлен в отставку в связи со сменой власти в стране. На фото Георгий Константинович в военной форме в 60-е годы.
2.Конев Иван Степанович
Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза. Иван Конев считается «вторым после Жукова» маршалом Победы. Именно войскам под командованием маршала Конева принадлежит заслуга спасения бесценной коллекции Дрезденской картинной галерее, в которую входили Рубенс, Боттичелли, Рембрандт, Рубенс, Тициан. Немцы спрятали в заминированных шахтах и каменоломнях. Среди мировых шедевров было и ,,Сикстинская Мадонна,, Рафаэля. Разведчики и саперы рисковали жизнью, извлекая эти шедевры из под земли. Победа застала И.С. Конева в Праге. Именно тогда он услышал тишину и понял что жизнь продолжается.
3.Будённый Семён Михайлович
Маршал Советского Союза, трижды Герой Советского Союза. Маршал Советского Союза Будённый хорошо известен как герой Первой мировой и Гражданской войн, проявил себя и в годы Великой Отечественной. На фото Будённый в 1943 году, когда он занимал должность командующего кавалерией Красной Армии.C середины 1940 года он занимал должность первого заместителя Наркома обороны СССР. На фото того времени Семён Михайлович с сыном Сергеем, который пошел по стопам отца, также стал офицером.
4.Малиновский Родион Яковлевич
Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза. Великую Отечественную войну Родион Яковлевич Малиновский встретил в звании генерал-майора, а закончил Маршалом Советского Союза. Армия под командованием малиновского успешно освободила Запорожье, Донбасс, Николаев и другие её территории Украины от фашистов. За что ему присвоили звание маршала Советского союза. Вот фотография  того времени.
5. Рокоссовский Константин Константинович
Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза. Фотография сделана в 1945 году перед Парадом Победы. Рокоссовский — единственный в отечественной истории полководец, являющийся маршалом одновременно двух государств — Советского Союза и Польши. Рокоссовский был очень хорошим начальником. Блестяще знал военное дело, чётко ставил задачи, умно и тактично проверял исполнение своих приказов.
6. Василевский Александр Михайлович
Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза. Василевский — дважды Герой Советского Союза, дважды кавалер ордена «Победа». Под его командованием проходил штурм Кёнигсберга, сейчас это город Калининград, а так же военные действия с Японией на Дальнем Востоке. Сразу после окончания войны занимал заместителя Министра Вооружённых Сил. На фото Василевский в 1949 году в должности Министра Вооруженных Сил СССР.
7. Чуйков Василий Иванович
Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза. На допросе после своего пленения Фридрих Паулюс спросил Чуйкова: «Господин генерал, а где находился ваш командный пункт?». Чуйков ответил: «На Мамаевом кургане». Паулюс помолчат и сказал: «Вы знаете, разведка мне докладывала, но я не поверил…я думал что все маршалы в Москве или в тылу». На фото В.И. Чуйков в парадной форме в 1960 году. 
И многие немцы считали, что маршалы отсиживались в безопасном месте, но это не так. Почти все они были на передовых рубежах. Когда они погибали они вели себя как обычные люди.
Видео
Они все были солдатами. За время войны погибло 416 маршалов и генералов. 
Тихое время заката         
В Волгу спустили крыло…
Ах вы, ребята, ребята!
Сколько вас здесь полегло!

Как вы все молодые были,
Как вам пришлось воевать…
Вот, мы о вас не забыли-
Как нам о вас забывать!

Вот мы берём, как когда-то,
Горсть сталинградской земли.
Мы победили, ребята!
Вы до Берлина дошли!

