Комплексная судебная психолого-психиатрическая экспертиза (СПЭ) несовершеннолетних обвиняемых

[bookmark: _GoBack]В современном обществе остается серьезная проблема - преступность несовершеннолетних. До сих пор открыт вопрос правовой защиты несовершеннолетних обвиняемых. Также данный вопрос остаётся не закрытым по поводу правовой защиты несовершеннолетних обвиняемых. Безусловно, необходимо  улучшить качество расследования уголовных дел, связанных  с несовершеннолетними – в данном направлении остается много не решеных проблем. 
 Следственная и судебная практика демонстрирует нам, что  следователи и судьи допускают множество ошибок при назначении судебных, комплексных и комиссионных  экспертиз, связанных  с несовершенством законодательного регулирования в странах, комплексных психолого-психиатрических экспертиз несовершеннолетних лиц. 
 Как правило, в комплексной  судебной психолого-психиатрической экспертизе по уголовным делам с участием несовершеннолетних назначаются  в стадии предварительного расследования или в  судебном разбирательстве первой инстанции.
В силу того, что существуют различные особенности личности несовершеннолетних обвиняемых, органам следствия и дознания требуется  особый подход к организации и проведению расследования преступлений с их участием.
Комплексная судебная психолого-психиатрическая экспертиза выявляет большое разнообразие  различных дефектов психологических вариантов личности и психических отклонений у несовершеннолетних лиц. Кроме того в рамках комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизы судебные эксперты психиатры и психологи изучают психическое состояние несовершеннолетнего в момент деликта, и  дают заключения экспертизы, от которого зависит, будет ли привлечен к уголовной ответственности подэкспертный, и какое наказание получит он как несовершеннолетний.  
В случаях необходимости установления возраста проведение такой  экспертизы несовершеннолетнего обязательно. Именно в процессе данной экспертизы  уточняются и устанавливаются объективные условия жизни и воспитания, причины и факторы, способствовавшие изменению психического статуса подэкспертного и совершению им преступления.
В тех случаях, когда проводится комплексная судебная психолого-психиатрическая экспертиза в отношении несовершеннолетних свидетелей и потерпевших, также существует определенная специфичность в назначении данного вида экспертизы. В этих случаях н6еобходимо учитывать  недостаточность объема восприятия, внимания, мышления и памяти в силу возрастных особенностей несовершеннолетних.
Для несовершеннолетнего в  памяти остаются только самые ярко эмоционально-окрашенные события, при этом многие важные для дела обстоятельства  не воспринимаются ими как существенные, а потому не оставляют след в их памяти. Учитывая эти особенности психики  несовершеннолетних комплексная судебная психолого-психиатрическая экспертиза должна быть назначена как можно раньше, по «горячим следам», в рамках сборах материалов дела.
Главным организационным аспектом в комплексной судебной  психолого-психиатрической экспертизы несовершеннолетних является  подготовка материалов, которые должны быть переданы экспертам для проведения экспертизы: медицинские документы, амбулаторные карты и карты стационарного больного, медицинские выписки и различные справки, характеристики с места учебы и с места жительства, материалы дела.
Существует пять основных видов в комплексной психолого-психиатрической экспертизе. Рассмотрим все эти виды по отдельности.
1. Амбулаторная экспертиза. В таком случае подэкспертного освидетельствует комиссия врачей-психиатров вне стационара, без госпитализации. Происходит это однократно. Место проведения – следственный отдел или зал суда. Амбулаторные комиссии чаще всего функционируют при больницах и диспансерах на постоянной основе. Обычно они заранее организованы и состоят их трех врачей, в числе которых докладчик и председатель. Задача докладчика – заранее осмотреть субъект, побеседовать с ним, составить анамнез, ознакомиться с материалами дела. После этого докладчик представляет подэкспертного комиссии, и докладывает о его болезни. Далее, исходя из этих сведений, комиссия выносит свое решение. 
Так как, амбулаторная экспертиза проводится в довольно сжатые сроки, поставить с ее помощью точный диагноз достаточно проблематично. По этой причине ее применяют в отношении психически здоровых людей для оценки их состояния при совершении правонарушения. Также такое исследоввание проводят при необходимости освидетельствовать однозначно нездоровых психически людей, состоящих на диспансерном учете в психоневрологических диспансерах (с диагнозами шизофрения, слабоумия, эпилепсия, психоз). Применяют амбулаторную экспертизу при симптомах психопатии, для больных алкоголизмом, олигофренией, лиц, имеющих травмы головного мозга или поражения нервной системы.
2. Экспертиза в кабинете следователя. Очень схожа с  амбулаторной. Но проводит ее один приглашенный следователем эксперт-психиатр. Это, скорее, консультация: эксперт-психиатр оценивает основания для проведения полноценного экспертного исследования, объясняет, что для этого необходимо. Если эксперт уверен в ненужности амбулаторной или стационарной экспертизы, он указывает на это в письменном заключении. Если же ее уже провели до этого, эксперт прокомментирует полученные результаты, даст пояснения. 
3. Стационарная экспертиза. Всегда проводят в стационарном отделении больницы, исключительно только по постановлению следствия или определению суда. Пациента помещают в стационар, наблюдают за ним, изучают данные и выдают заключение. Проводит экспертизу комиссия. Запрещается держать в стационаре человека более 30 суток без официальных на то оснований. Если поставить диагноз обследуемому в этот срок невозможно, экспертная комиссия выносит решение, что исследование нужно продлить. А копию этого заключения направляет органу, который экспертизу назначил, для получения обоснования продления.
4. Экспертиза в судебном заседании. Экспертиза в судебном заседании нужна, когда подсудимого подозревают в психическом нездоровье. Судебному эксперту предстоит заранее рассмотреть материалы дела, обязательно его присутствие на допросе и в суде. Там он выслушает показания, задает вопросы подэкспертному и отвечает на вопросы суда. После этого эксперт должен либо вынести заключение, либо направить подэкспертного в стационар, чтобы уточнить диагноз. Заключение предоставляют письменное, но оглашают его на заседании устно, а после – отвечают на вопросы. Провести данный вид экспертизы может отдельный эксперт или экспертная комиссия.
5. Заочная экспертиза. Эту экспертизу выполняют в отсутствие лица, если обследовать его по каким-либо причинам невозможно. Так как такой причиной может быть смерть, сюда относят, в том числе, и посмертную экспертизу. Например, заочную посмертную экспертизу используют, чтобы оспорить право наследства. В силу отсутствия исследуемого лица для проведения экспертизы понадобятся показания свидетелей, медицинские документы, характеристики подэкспертного, а также его личные рукописи, письма и дневники. При необходимости эксперт проводит подробный опрос близких обследуемого. Заочная экспертиза способна определить состояние психики человека в определенный отрезок времени, например, перед совершением правонарушения. 
После сбора всех материалов перед следователем остается вопрос выбора эксперта и экспертного учреждения. 
В настоящее время в Российской Федерации  институт комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизы получил большое развитие. Государственные судебно-экспертные учреждения в обязательном порядке производят данный вид экспертизы для органов дознания, органов предварительного следствия и судов, расположенных на территории, которая определяется соответствующими уполномоченными федеральными государственными органами. В случае невозможности производства судебной экспертизы в государственном судебно-экспертном учреждении, обслуживающем указанную территорию, в связи с отсутствием эксперта конкретной специальности, необходимой материально-технической базы либо специальных условий для проведения исследований судебная экспертиза для органов дознания, органов предварительного следствия и судов может быть произведена государственными судебно-экспертными учреждениями, обслуживающими другие территории. Деятельность государственных судебно-экспертных учреждений по организации и производству судебной экспертизы для других государств осуществляется в соответствии с международными договорами Российской Федерации.
 Следователь должен ознакомить несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого, его защитника с постановлением судебного-психологической экспертизы и огласить его права. При ознакомлении обязательное присутствие законного представителя.
 Из вышесказанного можно сделать вывод, что сотруднику правоохранительных органов, который занимается расследованием преступлений, совершенных несовершеннолетними, необходим высокий уровень  знаний психологии несовершеннолетних, в том числе малолетних детей и подростков. Для решения проблем в  комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизы необходимо осмысление основных организационно-правовых, теоретических и методологических проблем, связанных с профессиональной деятельностью судебного эксперта-психиатра.
Из вышесказанного мной, я бы предложила непременно привлекать специалиста-психолога и специалиста-психиатра по всем делам с участием несовершеннолетних, которые привлекаются в качестве подозреваемых или обвиняемых.
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