Читая русских классиков…
Недавно на уроке литературы мы изучали произведение А.И.Куприна «Чудесный доктор», в основу которого положены реальные события. Этот рассказ заставил меня задуматься о многом. Особенно запомнились слова великого доктора Н.И.Пирогова: «Главное не падайте никогда духом».
Казалось бы, это обычный совет, который никак не решит серьезную проблему. Однако углубляясь в смысл этих строчек, понимаешь многое и находишь поддержку. Н.И.Пирогов хотел донести до нас важнейший жизненный урок, содержание которого уместил в нескольких простых словах. Каждый человек на своем жизненном пути встретиться с трудностями, которые необходимо будет преодолевать. Важно не опускать руки, не падать духом и до конца быть уверенным в себе. Необходимо сохранять в своем сердце надежду! Пусть она никогда не угасает!
[bookmark: _GoBack]В наши дни тоже стоит придерживаться совета Н.И.Пирогова. Не сдавайся, не падай духом, до последнего береги луч света в сердце, который согреет душу в морозные дни жизни! И еще…помни: всегда найдется человек, который поможет, поддержит в трудную минуту, протянет руку помощи и вытянет из пропасти проблем.
Я научилась многому благодаря рассказу А.И.Куприна  и совету великого врача  Н.И.Пирогова. Необходимо всегда поддерживать человека в беде, вселять в него уверенность в том, что все несчастья временны, а проблемы преодолимы. Нужно никогда не сдаваться, верить в себя, в доброту людей – и тогда произойдет настоящее чудо!
