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«Люблю тебя, мой город славный»: 
Краеведческое путешествие для младших школьников
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Самара, 2023 г.
Цель занятия: Познакомить учащихся с историей Самары.
[bookmark: _GoBack]Задачи: Воспитать чувство гордости за родной город, привить чувство патриотизма, любовь к родному краю. 
Оборудование: проектор, экран, ноутбук, виды города – фотовыставка, записи песен о Волге, Самаре, видеоролик «Любимый город». 
Ход мероприятия:
Библиотекарь: Здравствуйте, ребята. Сегодня мы с вами совершим прогулку по нашему городу и его окрестностям, не выходя из библиотеки. Вы спросите: «Как такое возможно?». В разных отделах библиотеки вы будете выполнять задания и собирать кусочки таинственной карты. В конце нашей встречи вы соберёте эту карту, угадаете, что это за карта и поймёте, что живёте в одном из чудесных уголков нашей страны.
Все мы - жители Самары, одного из крупных и красивых городов России. Исключительная красота места, выбранного предками для поселения, своеобычные самарские улочки, парки и скверы, крутые спуски к Волге, живописная набережная делают его уникальным и неповторимым. Широко раскинулся он на левом берегу Волги. Кто бы мог подумать, что в 1586 году на месте нашего города стояла бревенчатая крепость, и жило здесь около 300 человек?
А хорошо ли знаете ли вы историю своего города, например, что Самара  дважды меняла свое имя? Кто-то из вас, может быть, побывал в разных городах, в разных странах, но, как говорится, «В гостях хорошо, а дома лучше». Чем же притягивает людей Самара, что есть в ней такого, чего нет в других городах? (Ответы детей). Итак, почему Самара носит такое название? 
По одной из версий - от греческих слов «samar» - купец и «Ra» - древнее название реки Волга. (Подумайте, почему связали эти 2 слова). По другой версии название города пошло от названия реки Самара, впадающей в Волгу у города. На языках тюркских народов «степная река». 
Вопрос: Как вы думаете, ребята, что образовалось раньше - город или река? (Ответы детей). 
Библиотекарь: Как я уже сказала, Самара была маленькой крепостью, которая охраняла границы Русского государства. Постепенно возле крепости строились дома. Главным занятием Самарцев было использование продуктов земледелия (зерна, фуража и т.д.) в купеческой торговле. Звание города Самара получила по указанию Петра I. Став городом, Самара вошла в официальный список городов Российской империи. Царь приказал создать герб нового города. В Самару прибыл мастер по гербам - геральдмейстер. Он был поражен обилием диких белых коз, которые паслись в окрестностях. Ничего подобного он раньше не видел и решил, что на гербе города должна быть изображена дикая белая коза. Этот герб у Самары и сейчас. (Демонстрация герба) - А что можно было бы изобразить на гербе Современной Самары? (Ответы детей). 
1 задание: Собрать герб Самары и Самарской области и сравнить их, сказать, чем они отличаются и чем похожи.
Библиотекарь: Что является визитной карточкой нашего города? (Звучит песня о Волге). Это, конечно же, Волга - крупнейшая река Европы. Ширина реки у города, вдоль Набережной около 2 км, а глубина более 15 метров (с 5-ти этажный дом). Живописная природа, благоприятный климат и изобилие лечебных источников создали в самарском крае прекрасные условия для лечения и отдыха. Солнечных дней в Самаре иногда больше, чем в Крыму. Один из популярных видов отдыха горожан и гостей - путешествие по Волге на теплоходах, катерах, яхтах. (Демонстрация фотовыставки – набережная р.Волга, Речной порт, пляжи).
2 задание: узнать достопримечательности, которые находятся недалеко от набережной р. Волги и собрать мозаику фотоиллюстраций (Драмтеатр, монумент Славы, Ладья, памятник В.И. Чапаеву, памятник «Бурлакам на Волге», красноармейцу Сухову, Даме с ракеткой и т.д.  
С Самарой связаны многие страницы советской космической эры. На пр. Ленина установлена ракета, доставившая на орбиту Земли первого в мире космонавта Юрия Гагарина. Почему в Самаре? На самарском заводе «Прогресс» была создана такая ракета, и производятся сейчас космические корабли, комфортабельные самолеты, мощные двигатели для самолетов и вертолетов. Мы с гордостью говорим о нашем городе - «Самара космическая!» (Демонстрация снимков и фотографий). 
Вопрос: На каком памятнике навечно отлиты бронзой волнующие слова: «Все для фронта, все для Победы»? - Где он установлен? (Ответы детей). На берегу Волги установлена часовня Святителя Алексия. Рядом с ней две фигуры: св. Алексия и св. Сергия Радонежского. - Кого самарцы почитают небесным покровителем города? Почему? (Ответы детей). (Небесным покровителем города самарцы почитают Святителя Алексия. По легенде Митрополит Московский Алексий, проплывая по Волге, увидел широкую реку, впадающую в нее – Самару, Алексий предсказал, что на этом месте будет построен большой город, на землю которого не ступит нога неприятеля). 
С 1888г. наш город украшает старинный русский терем из красного кирпича – это здание Академического театра драмы.  
Вопрос: Сколько всего лет существует в нашем городе Драматический театр? (С осени 1851г. в городе стала давать театральные представления труппа под управлением Стрелкова). - Какие еще театры существуют в Самаре? Ответы детей. (Театр оперы и балета, СамАРТ, «Камерная сцена», «Витражи», Кукольный театр и др.). 
Ведущий:  нашем городе много музеев. - Какие музеи вы знаете? Ответы детей. (Музей им. П. В. Алабина, Краеведческий музей, Ленинский музей, Художественный музей, Детская картинная галерея). В Самаре существует музей и улица, названная в честь нашего земляка - писателя. - Кто это? С героем его книги, деревянным мальчиком с большим длинным носом, вы все знакомы. - Как называется эта книга? Ответы детей. 
3 задание: найти и назвать памятники литературным героям или писателям, которые есть в Самаре. (Памятник А.С. Пушкину, А. П. Чехову, В.В. Маяковскому, памятник Буратино, памятник дяде Стёпе и др.)
Вопрос: Как вы думаете, где лучше всего можно отдохнуть в нашем городе? - Кто знает, какой самый первый парк был открыт в Самаре? - Каково его историческое название? (Год 1849, Струковский сад). Ответы детей. В границах улиц Советской Армии, Стара-Загора, ХХII партсъезда и Московского шоссе раскинулся детский парк. - Чьим именем он назван? (Парк им. Ю.А. Гагарина). - Какую по величине площадь он занимает? (46 га). - Какие скверы и парки есть еще в нашем городе? Назовите их. (Сквер Щорса, сквер А.П. Чехова, Загородный парк, парк Победы, парк Дружбы). В нашем городе много стадионов и спортивных площадок. - Какие стадионы вы знаете? Как называется Самарская футбольная команда? Спорт – это здоровье, давайте и мы с вами выполним несколько спортивных упражнений (физ.минутка).
4 задание: В нашей Самарской области уникальный животный и растительный мир. У нас есть и широкие степи, и  древние горы Жигули, и густые леса и красавица Волга. У нас есть Жигулёвский заповедник и национальный парк «Самарская лука». И сейчас вы должны будете угадать названия горных вершин, названия животных, которые живут у нас, распутать названия рек, протекающих в нашей области.
В зале: Мы собрали почти все фрагменты нашей карты, осталось последнее задание. Вы знаете, что Самарская область многонациональная и у нас живёт множество народов: и русские, и татары, и башкиры, и мордва, и чуваши, и белорусы и т.д. Вам нужно определить, какому народу принадлежит тот или иной костюм.
Конкурс «Отгадай здание» Демонстрируются открытки с рисунками детей ДХШ, нужно отгадать, что за здания Самары изображены.
Конкурс «Мозаика» По отдельным фрагментам ребята должны собрать и отгадать достопримечательности Самары.
Библиотекарь: Вот и подошло к концу наше путешествие..  Хорошо ли вы слушали? Вопросы детям: - Чем раньше была Самара до того, как стала городом? - Какое еще название было у нашего города? - Кто издал указ об образовании города Самары? - Кто изображен на гербе Самары? - Почему Самара - космический город? - Когда проходит Грушинский фестиваль? Ответы детей.
Библиотекарь: А теперь мы соберём карту. Получилась карта Самарской области. На что она похожа? Правильно, на сердце. Самарская область - сердце России. 
Видеоролик «Любимый город»
Библиотекарь: Мы гордимся прошлым Самары, её настоящим, и надеемся, будем гордиться её прекрасным будущим, в котором участие примите и вы. Вам расти и делать наш город еще красивее, сильнее. Дети читают стихотворение о городе Самара. 
1. Среди больших, великих городов
Есть самый, что ни есть прекрасный.
 В нём много скверов, парков и домов,
 Самарой он зовётся не напрасно. 

2. Стоит на берегу обширной Волги 
Цветущий, славный город мой родной.
 И все сады, мосты, дороги 
Наполнены могучей красотой.
 
3. Там Волга-матушка бежит,
 И горы Жигулевские синеют. 
Самара-город там стоит 
И с каждым днём все хорошеет. 

4. Я люблю уютный, тихий двор, 
Где проходит детство золотое. 
Парки, скверы, многолюдья хор 
Это все моё и всё родное. 
В конце экскурсии звучит песня «Самара,  Самара, Самара…».
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