«Нужно ли помогать ребенку с уроками»


С началом осени на плечи родителей младших школьников ложится важная задача – помощь ребенку с выполнением заданных уроков. Кто-то нанимает репетиторов, кто-то из взрослых сам помогает своему чадо, а кто-то стремится приучить к самостоятельности.
Как же правильно поступить?
В первом классе родителям важно помочь в организации учебного места дома, несколько раз показать, как выполняется задание, откуда берется информация. Ребенку важна в этот момент поддержка близких, а не ругать, ведь ему еще не ясно, как и что делать. При правильной организации процесса совместное выполнение уроков сближает. Писать за ребенка недопустимо. Родители должны приходить всегда на помощь своему чадо, приучить первоклассника к режиму и определенному времени для выполнения домашнего задания.
Родителям необходимо проявлять терпение, не сравнивать его с другими детьми.
Если ребенок отказывается выполнять задание, необходимо поговорить с психологом и разобраться в причинах такого поведения.
Таким образом помощь школьнику не значит делать их за него. Родители должны приучить своего ребенка к самостоятельности и ответственности в этом процессе.
Если возникли сложности, то постараться вместе их решить. Не отталкивать ребенка, а быть с ним рядом.
