На правом берегу Волги, где Романовский мост служит  воротами, через которые   русская река входит в пределы Татарстана,  среди берез и лип  расположилась Свияжская средняя общеобразовательная школа. Она  богата своей 100-летней историей, славится  добрыми традициями и, конечно же, удивительными людьми.
Свияжская школа (бывшая школа №65 Горьковской железной дороги) была   открыта в сентябре 1919 года. Сейчас это самое крупное учебное заведение в посёлке Нижние Вязовые. 
Свияжская школа начинала свою жизнь  как школа 1-й ступени в здании волжской железнодорожной  переправы, где когда-то был конный двор ,жили конюхи и погонщики лошадей.  Во время революции здесь разместилась красная конница. Поэтому, когда в этом здании была отрыта школа, её стали называть ’’красной  школой’’. (Фото №1) Первой заведующей и учительницей стала Мария Петровна Даничева.  Фото  ? Уже в то непростое время программные предметы дополнялись эстетическими: учащиеся занимались рисованием, устраивали спектакли и детские утренники.
С окончанием гражданской войны школа железнодорожников прочнее становится на ноги и приобретает популярность. Не только железнодорожники, но и многие крестьяне старались устроить сюда своих детей, но школа не могла вместить всех желающих. К тому же стал вопрос об открытии школы 2-ой ступени.
В условиях посёлка расширять образовательные возможности могла  лишь школа железнодорожников, как наиболее материально устойчивая. Но лишь в 1931 году станционная 1 ступень была преобразована в семилетку, а в 1935 - в десятилетку. В 1938-м из школы вышли первые выпускники. (есть ли среди них будущие учителя?) Одним из первых ее заведующих становится Федор Михайлович Пензин. (Фото ?)
Разразилась Великая Отечественная. Поредели классы, ушли на фронт учителя-мужчины.  К середине военного лихолетья резко сократилось число учащихся старших классов, почти не стало ребят.  Из-за малокомплектности школу вновь обратили в семилетнюю.
С окончанием войны положение изменилось. Посёлок стал стремительно расширяться. Росло  число учащихся, рос и педагогический коллектив- пришли в школу учителя-фронтовики: Н.М.Морозов, Д.Ф.Камашев, Е.Т.Балмасов, А.А.Ганеев, К.Ф.Терешкин, М.П.Новицкая, Р.Н.Карчевская, Г.Т.Алексеев, Д.И.Никонов, Н.Е.Химичева, И.Ф.Евдокимов, Н.С.Никитин и трудового фронта В.Ф.Соловьева, Е.С.Никонова, Н.Ф.Погайдаш, А.А.Глухов. В школе становилось тесно Расписание не укладывалось даже в две смены, занятия проходили  в трёх бревенчатых зданиях барачного типа, разбросанных вокруг станции. Педагоги сновали между ними, не успевая отдышаться. Все  настойчивее раздавались требования за восстановление десятилетки. После долгих переговоров  руководство  дороги согласилось на строительство нового корпуса  по проекту  довоенной семилетки.
1 сентября 1954 года справили новоселье. Двухэтажный кирпичный особняк буквой ‘’C’’ после многолетней  изнуряющей тесноты показался  раем. Но и он не решил до конца проблемы тесноты. Начальные классы остались на бывшем конном дворе. Два других деревянных  здания  перевезли ближе к новому: в одном открыли физкультурный зал (позднее библиотеку), в другом- мастерскую. Уроки по-прежнему велись в две смены, не было хорошего физкультурного зала, мастерских комнат для кружковой работы, не осталось места для буфета, подсобных служб. Отопление было печным, громоздким. Но трудности не пугали сплоченный и творческий коллектив, возглавляемый К.Ф.Терешкиным: (Ф.И.О. учителей, работающих в то время). Биологами А.С.Турунтаевой и Н.И.Коклюгиной, совместно с учащимися школы, был заложен великолепный фруктовый сад, разбит образцовый огород. Овощи и фрукты поступали в интернат,  шли на продажу населению.
(Алексеев Г.Т.) Лишь  только к 70-м годам настойчивые просьбы учителей, родителей и местных властей были услышаны – к зданию восьмилетки был  пристроен Г-образный  трехэтажный корпус (1974-75 гг).  После слияния Горьковской и Казанской железной дороги, школа получила № 65. Кроме классов- кабинетов, оснащенных современно, в школе разместились механическая мастерская, физкультурный зал, столовая для учащихся. Школа № 65 приобрела внушительный внешний и внутренний вид. Наконец, многолетняя мечта воплотилась в жизнь. (Фото школы). В 70-80-е гг. педагогический коллектив школы был представлен такими замечательными педагогами как: (Ф.И.О. учителей). Любовь к профессии они смогли передать своим ученикам, которые вернулись в родную школу уже в качестве педагогов (Ф.И.О. учителей)
 	Ветер перемен 90-х годов принес изменения и в Школу №65. Слабая материально- техническая база, длительные задержки заработной платы….	Но трудности школу не пугали, она никогда не стояла на месте и всегда шла в ногу со временем. С 1994 года, под руководством Трущиной Т.П. школа трижды являлась   лауреатом Всероссийского конкурса "Школа года". (1996, 1997, 1998гг.).  В 1997 году школа стала лауреатом Всероссийского конкурса по техники пешего туризма и лауреатом Республиканского конкурса юных лекторов-краеведов "Татарстан вчера, сегодня, завтра". Единственной в республике, начиная с 2010 г., является участником  всероссийского конкурса «Призывник России», благодаря инициативе учителя физкультуры, заслуженного учителя РФ Исмагиловой Н.Н.,  где неоднократно занимала призовые места.  Конкурсы, конференции, мастер-классы, семинары – всюду принимают участие и дети, и педагоги школы, их усилия всегда оцениваются по - достоинству. 
	Сегодня Свияжская школа не забывает  и хранит традиции своих предшественников во многом благодаря  педагогическим династиям: Навицкая – Федорова, Бадановы, Лобашева-Николаева, Севастьянова. И не смотря   на свой солидный возраст, школа молода, современна, креативна. Таковой ее делают молодые педагоги, пришедшие сюда со школьной скамьи: Михайлова Е.Н., Зайцева Ю.А., Севастьянов Е.В., Николаева А.Е.   
	
[bookmark: _GoBack]История учебного заведения помнит много славных имен педагогов, великолепных мастеров своего дела, отдавших жар своей души и сердечную доброту детям. Это и первые учителя школы М.П.Даничева и А.Н.Богатырева, и первый директор Ф.М.Пензин и его последователь К.П.Юдин, учителя В.В.Додонов, А.Н.Нечаева, М.С.Макарова, Е.А.Соловьева, Л.К.Осянкина, Л.Т.козырская, К.И.Черемухина. К числу послевоенных наставников, проявивших педагогический талант и организаторские способности, принадлежат участники войны Н.М.Морозов, Д.Ф.Камашев, Е.Т.Балмасов, А.А.Ганеев, К.Ф.Терешкин, М.П.Новицкая, Р.Н.Карчевская, Г.Т.Алексеев, Д.И.Никонов, Н.Е.Химичева, И.Ф.Евдокимов, Н.С.Никитин и трудового фронта В.Ф.Соловьева, Е.С.Никонова, Н.Ф.Погайдаш, А.А.Глухова и многие другие. Есть в школе и свои. Вернулись в родную школу  уже педагогами и ее выпускники: Шмелева Т.П., Хрыченкова В.Н., Шакирова Е.Ю., Кузмина Е.Е., Исмагилова Н.Н. и многие другие. Вроде и нет особо громких имен, но доблестных героев в почетном ряду много. 

 
						Потомки! Вспоминайте предков,
      Не прерывайте связи нить,
          Учите самых малых деток
   Любовь к прапращурам хранить.
Е.В.Абрамова

