Эссе «Идеальный куратор семьи: его личностные особенности и навыки»
Общие характеристики  не только для идеального куратора, но и в принципе образованного человека характеризуются: грамотностью – умение правильно построить свою речь, во многих случаях помогает с первых минут общения расположить к себе оппонента; тактичностью; психологической готовностью к работе  (стрессоустойчивость) с неблагополучными семьями, а также опыт, практика, знания.
Куратор, работая с семьей не должен приносить с собой никаких стереотипов, каждая отдельно взятая, даже неблагополучная семья, это отдельный уникальный случай, который не требует оценки, а ждет толчка (помощи) для преодоления  сложившихся обстоятельств. 
[bookmark: _GoBack]Я считаю, что все мы неидеальные, каждая личность имеет свои убеждения, ценности, стереотипы, оценку и принятие «хорошо» или «плохо», куратор же должен это знать и адекватно реагировать на заниженные ценности семьи. Все имеют право на ошибку, важно вовремя ее обнаружить, понять, принять и решить, в чем обязательно поможет идеальный куратор.
Во время бесед куратор должен уметь выводить семью на диалог: задавать такие вопросы (открытые), на которые можно ответить только развернуто, где необходимо подключить свои чувства и эмоции, а также связующие, уточняющие, разделительные: все это поможет семье довериться куратору, а куратор выяснит причино-следственную связь. В то же время уметь поддержать семью, проявить заботу и тревожность за благополучие данной семьи.
На беседах куратору важно проявлять свой неподдельный интерес к обсуждаемой проблеме семьи, что облегчает для человека возможность излагать свою мысль и развивать ее. Со временем наступает возможность личного контакта, что является основой взаимодействия с семьей (зрительный, телесный, вербальный).
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