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Нет в нашем городе среди людей старшего поколения человека, который бы не знал, кто такой С.М. Кривонос. Он жил в Приморско-Ахтарске с 1938 года, и шестьдесят лет был страстным пропагандистом песенно-хорового и музыкального творчества. Своей работой, своими делами приносил радость людям, поднимал уровень культуры в нашем городе. 

Кривонос Станислав Михайлович, родился в 1919 году на Украине в Полтавской области, село Белоусовка. Но в 1932 году обстоятельства сложились так, что семье пришлось перебраться на Кубань, здесь он потерял родителей и стал воспитанником детского дома вместе со своими сестрами. Мальчик увлекается музыкой, пением, игрой на различных инструментах. По совету воспитателей Станислав решил  профессионально заниматься музыкой.
 В 1934 году успешно сдает вступительные экзамены  в Краснодарское музыкальное училище и в свои 15 лет становится его студентом. Среди его студенческих друзей были Г.М. Плотниченко - известный кубанский композитор и музыкальный деятель, и Ю. Силантьев - впоследствии дирижер оркестра Всесоюзного  радио и телевидения. После окончания музыкального училища в 1938 году он приехал работать в станицу Приморско-Ахтарскую.в то время в станице не было грамотных профессиональных музыкантов и С.М. Кривоносу было сделано сразу несколько предложений по работе.  Он работает учителем пения в школах города, руководит хоровыми коллективами рыбколхоза «Красный партизан», мореходной школы, оркестром народных инструментов. В тоже время молодой хормейстер создает детский ансамбль песни и пляски. В апреле 1941 г. он получает первую краевую грамоту на 1 краевом  радиофестивале - за мастерство исполнения.  
Но, Великая Отечественная война изменила судьбы всех жителей СССР. После оккупации, в 1942 году,  Кривонос С.М. добровольцем ушел на фронт и проходил свою службу на Юго-Западном фронте. Прошел всю войну до мая 1945 года рядовым красноармейцем. В 1943 году совершил подвиг в бою, проявил мужество и отвагу, получил медаль «За Отвагу». Был серьезно ранен. После госпиталя так же продолжил службу в Действующей армии. По окончанию войны он был зачислен в военно-строительный отряд ГУ 06, где был сапером и разминировал территории Белоруссии, Украины и службу свою закончил 31 июня 1946 года. Получил Орден Отечественной войны I степени «За храбрость, стойкость, мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками», медаль «За Победу над Германией», медаль «За боевые заслуги», медаль Жукова, многочисленные юбилейные медали.
В послевоенное время, вернувшись в станицу Приморско-Ахтарскую, Станислав Михайлович построил дом, женился, растил дочь и  сына,  и  продолжил работу хормейстером и учителем музыки. В школе № 6, ныне СОШ № 3 , он создал четырехголосный смешанный хор старшеклассников «Кубанские казачата», который на краевом смотре в 1953 году был награжден Дипломом первой степени  крайкома ВЛКСМ за умелую постановку работы по художественному воспитанию школьников. В тоже время Кривонос С.М. работает  в клубе райпотребсоюза, руководит смешанным хором, который одним из первых в крае защищает звание Народного академического хора. 
Многие краевые и  районные награды говорят о плодотворном сотрудничестве С.М. Кривоноса с хором работников просвещения в течение многих лет. В 70-е годы Станислав Михайлович работает в клубе рыбозавода  руководителем смешанного хора, который тоже защищает звание Народного академического хора и показывает свое хоровое мастерство на краевых смотрах и конкурсах. Все хоровые коллективы, которыми руководил Кривонос С.М., пели в четырехголосном изложении, в своем репертуаре обязательно исполняли классические хоровые произведения, a-capella русских и зарубежных исполнителей. Все коллективы, которые он показывал на краевых смотрах, получали высокую оценку. 
 Деятельность Станислава Михайловича способствовала открытию детской музыкальной школы в городе Приморско-Ахтарске, где он работал преподавателем теоретических дисциплин, затем – завучем, открыл в школе хоровое  отделение. Многие нынешние преподаватели школы - его ученики. А  скольким молодым музыкантам С.М.Кривонос помог найти свою дорогу в музыке, они по сей день высказывают благодарности в его адрес, с большим уважением и теплом вспоминают своего учителя. 
 	Когда С.М.Кривонос ушел на пенсию, он не смог жить спокойно, его душа требовала музыки и песен. В 1978 году он организовал смешанный хор ветеранов войны и труда и на протяжении 20 лет руководил этим коллективом. Репертуар хора соответствовал его статусу. Это были песни кубанских композиторов, всеми любимые песни военных лет, романсы в хоровом изложении, старинные русские вальсы, не стареющие народные песни.
Кривонос С.М. был не только профессионалом своего дела, но и замечательным человеком. Он был трудоголиком, не терпел фальши, халтуры, вранья, хвастовства. Делал свое дело честно, профессионально и добросовестно. Высокий уровень его культуры и интеллигентности  подтягивал людей, окружавших его до уровня его планки. С мнением Станислава Михайловича считались, его уважали музыканты краевого центра и других районов.  Вот кто воистину поднимал культурный уровень района и его престиж.

Имя Кривоноса Станислава Михайловича было занесено в «Краевую юбилейную книгу ветеранов культурного строительства Кубани» в 1968 году. В 1967 году Министерство Культуры СССР за подписью Министра Фурцевой наградило его знаком «За отличную работу». Станислав Михайлович многократно был награжден медалями лауреата всесоюзных фестивалей народного творчества, имеет медаль «За доблестный труд», медаль «Ветеран труда». За свою многолетнюю плодотворную работу он один из первых в 1998 году был удостоен звания «Почетный гражданин города Приморско-Ахтарска». В 2017 году ему было присвоено звание «Духовное имя Приморско-Ахтарского района», в связи с этим его имя внесено в краевую книгу «Духовное имя Кубани». 

В 2003 году, к сожалению, его не стало. В ноябре 2019 года ему исполнилось бы 100 лет. 






