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Цель: Расширять знания о Кабардино-Балкарской республике. Прививать любовь к родному краю.
Задачи: Продолжать знакомить детей с достопримечательностями родного края, обобщить знания о природе родного края. Учить восхищаться красотой и многообразием родной природы. Формирование у детей нравственно патриотических чувств, гордость за свою малую Родину.
Предварительная работа: беседы и чтение легенд, разучивание стихов, демонстрация иллюстративного материала.
Материал: Карта Кабардино-Балкарской республики, Красная книга, мультимедийный проектор.

Ход :
Воспитатель: Здравствуйте ребята! А вы любите путешествовать?
Дети: ответы детей.
Воспитатель: А вы готовы прямо сейчас отправиться в путешествие?
Дети: ответы детей.
Воспитатель: Ребята, а куда можно отправиться в путешествие?
Дети: Ответы детей
Воспитатель: Сегодня я предлагаю отправиться с вами в путешествие по нашей республике, вспомним достопримечательности, побываем в разных уголках нашей республики.
 Каждый человек неразрывно связан со своей Родиной – местом, где он родился и вырос.
Как называется наша республика?
Дети: Кабардино-Балкария.
Воспитатель: Наша малая Родина – республика Кабардино-Балкария. На карте России занимает не так уж много места, но по богатству природы и по красоте пейзажа она привлекает множество туристов.
Как называется столица нашей республики?
Дети: город Нальчик.
Воспитатель: Почему наш главный город так называется?
Дети: Считают, что свое название город получил от реки Нальчик, протекающей по всей его территории. В переводе с кабардинского и балкарского языков «Нальчик» - означает подкова, что связано с расположением города, окружённый с трех сторон горами в виде подков.
Воспитатель: Чем привлекает наша республика гостей из разных уголков нашей страны?
Дети: Здесь чистый, горный  воздух, красивые леса, курортные зоны.
Воспитатель: Кабардино-Балкария – удивительная республика, Здесь есть все: и горы, с огромными ледниками, альпийскими лугами, прекрасные леса и поля.
Слайды
Какие достопримечательности вы знаете?
Дети: Голубые озера, Чегемские водопады, гора Эльбрус.
Воспитатель: Голубое озеро занимает второе место по глубине среди всех озер России, а по красоте не уступает ни одному озеру в мире. Вода в ней кристально чистая, прозрачная, имеет зеленовато-голубой цвет. Но ее цвет меняется. При ясной погоде - вода нежно-голубая, а когда погода меняется, цвет становится лазурным.
Слайд
Все гости Кабардино-Балкарии приезжают в Чегемскую теснину, чтобы полюбоваться чудесным зрелищем: Чегемскими водопадами. Чегемские водопады образованы многочисленными горными речками, напоминают гигантское дерево. Неповторимая красота этих мест вызывает у человека восторг, радость и удивление.
Слайд.
Воспитатель: Великий и могучий Эльбрус, является самой высокой горой Европы. Имеет две вершины, покрыт вечными снегами и льдами. Каждый год тысячи туристов отправляются к подножию Эльбруса, чтобы полюбоваться его красотой и величием, совершить восхождение к его снежным вершинам.
Слайд.
Растительный мир нашей республики богат и разнообразен. Наши леса – краса родного края.
Слайд.
Не менее интересен и животный мир нашей республики. Некоторые животные и птицы обитают только у нас на Кавказе и больше нигде в мире.
Слайд. Кавказский тур. 
Туры горные животные, населяющие труднодоступные, скалистые места. Крутые склоны обрывов. Туры лазают по горам, очень отважны и осторожны.
Слайд.
Зубр – один из самых крупных животных. Лесной гигант, как его называют, имеет маленькую голову по сравнением с телом, на которой расположены коричневые глаза и крупный нос. На голове растут крупные рога. Особенностью животного является большой горб, мощное тело, короткие ноги и длинный хвост.
Слайд.
Кавказский Улар или горные индейки,  крупная горная птица  с сильным клювом. Обитают только в горах, в малодоступных местах. Очень осторожные птицы, рано утром слетают с высоких хребтов на нижние скалы и кормятся разными семенами, а потом поднимаются пешком обратно в горы.
Воспитатель: Вот ребята, мы совершили с вами путешествие по родной Кабардино-Балкарии.
Итог: Вам понравилось путешествие?
Дети: Ответы детей.
Воспитатель: Что нового вы узнали из нашего путешествия,
Дети: Ответы детей.
Воспитатель: Пусть в наших садах, лесах пышно растут деревья,
Спокойно поют птицы.
Пусть в родниках и колодцах вода будет чиста и прозрачна.
Пусть в прудах и озерах будет много рыб.
Все это - наше богатство!
Давайте будем беречь, и охранять нашу республику, Станем патриотами своей малой родины! 




