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Слово Майна качает
На волнах Енисей,
Эхо с гор отвечает
И звучит всё нежней.
Осетковская З.Т.

Каждый человек любит то место, где он родился. 
Моя малая Родина – это Майна. Наш поселок обычный, со своими проблемами,  он у нас уникальный. Спросите, чем? С самого раннего детства, в летний период времени, ежедневно вижу здесь туристов, а приезжают они полюбоваться, «прикоснуться», поговорить с природой. И это еще не все, что привлекает людей с разных уголков нашей необъятной Родины. Мы сумели сохранить историю своего народа, культуру, традиции. Родной край  становится еще более близким и родным, когда знаешь ее историю.
В  настоящее время к числу наиболее актуальных вопросов образования относится духовно-нравственное воспитание. Огромную важность приобретают вопросы  социализации воспитанников через изучение своей малой родины.  Вы родились в  России. Вы – россияне! Россия – огромная страна.  Привольно  раскинулась она от снегов и льдов Крайнего Севера до Черного и  Азовского морей на юге.  
   В большой стране у каждого человека есть свой маленький уголок – город, поселок, деревня, улица, дом, где он родился.  Это его малая Родина и каждый  по – своему любит её. 
Человек любит людей, с которыми он живёт, любит свой дом и дворик.
 Наша малая Родина – поселок Майна  города  Саяногорска.

История происхождения названия поселка 
С чего началась история этого места? Откуда появилось название? В каком году  появились первые жители?
Майна основан в 1732 году. Из «Путевых описаний Сибири» Г. Ф. Миллера следует, что название посёлок получил от Омайнского медного рудника, расположенного рядом. Рудник, в свою очередь, получил название от доминирующей в этой местности высоты Омай, расположенной на противоположном берегу Енисея. 
В 1732 г.  казаком Саянского острога Андреем Соколовским было открыто месторождение меди,  которое назвали Майнским. Медь здесь начали добывать  в 30-х годах XVIII века. Медная  руда отправлялась на Луказский завод, находившийся на правом берегу, недалеко от  современного Минусинска. Но трудности с доставкой  сырья и вывозом готовой продукции привели к закрытию медеплавильного завода, поэтому вскоре  добыча на Майнском медном руднике прекратилась.
В 1946 г. здесь начала работу Майнская геологоразведочная партия. В её задачу входило обследование меднорудного месторождения  и обоснование его разработки. В 1950 г. было создано Майнское рудоуправление, в состав которого входили  рудник подземных работ и обогатительная фабрика,  сданные в эксплуатацию в 1955 г.
 В1963 г.   в связи с истощением запасов руды   рудник был закрыт. Но до сих пор в Майне сохранились здания рудоуправления, обогатительной фабрики и шахты, входы в которые для безопасности закрыты решетками. 
   На здании обогатительной фабрики в 1982 г. была установлена памятная доска с текстом «Рудознатцу и кузнецу, первопроходцу Саян Андрею Соколовскому». Статус посёлка городского типа с 1957 года. 
Казалось бы, что судьба поселка решена, и он останется неприметным, как и десятки тысяч других, но в 1963 году началось строительство Саяно-Шушенской ГЭС. Мало кому известная ранее Майна стала столицей гидростроения страны. На территории поселка разместились и управление строительства станции, и дирекция строящейся ГЭС, и отдел рабочего проектирования института «Ленгидроэнергопроект», и здание Госбанка, и партийные, и профсоюзные организации. Уже 1 мая 1969 года редактор В. Корнилкин выпустил первый номер газеты «Зори Енисея».
 Это помогло Майна существовать и развиваться дальше. Активно осваивались новые территории, расширялись поселки. В общем, жизнь кипела, а поселок являлся одним из главных населенных пунктов при строительстве  СШГЭС.
Майна — посёлок городского типа в России, в Хакасии, входит в состав городского округа «Город Саяногорск». Расположен на левом берегу реки Енисей в горно-таёжной зоне в 10 километрах от города и 16 километрах от посёлка Черёмушки, на автодороге, связывающих эти два населённых пункта. 
У посёлка расположена Майнская ГЭС
Майнская ГЭС — гидроэлектростанция на реке Енисей в Хакасии, у посёлка Майна. Входит в Енисейский каскад ГЭС, являясь его второй ступенью. Выполняет функцию контррегулятора крупнейшей Саяно-Шушенской ГЭС. Майнская ГЭС входит в состав филиала «Саяно-Шушенская ГЭС имени П. С. Непорожнего» ПАО «РусГидро».
Строительство Майнской ГЭС предусматривалось в схеме гидроэнергетического использования реки Енисей, разработанной в 1960 году. Майнская ГЭС спроектирована институтом «Ленгидропроект», как часть проекта Саяно-Шушенского гидроэнергетического комплекса. Подготовительные работы по строительству станции были начаты в 1978 году, первый бетон в сооружения ГЭС был уложен в 1980 году, 24 ноября 1984 года перекрыт створ Енисея. Первый гидроагрегат Майнской ГЭС был пущен 31 декабря 1984 года, второй — 28 сентября 1985 года и третий — 10 декабря 1985 года. В 1987 году строительство Майнской ГЭС было в целом завершено, акт о приеме станции в промышленную эксплуатацию был подписан в 2000 году.
К 1970-у на месте строительства электростанции было три поселка – непосредственно Означенное, Майна и  Черемушки.  
Именно на их базе в 1975-м и был образован Саяногорск. Численность населения города росла вплоть до 1996. В этом году в Саяногорске официально проживало 56 тысяч человек. Затем население города постоянно (но незначительно) уменьшалось. На сегодняшний день в нем зарегистрировано около 48 000 жителей.

Основные занятия жителей поселка.
В 1965 году здесь был заложен временный поселок для рабочих строительно-монтажного поезда, началось строительство (здесь и в поселке Майна) двухэтажных деревянных домов. После того, как платина была возведена, многие жители Майна разъехались по другим городам и поселкам. Но те, кто «прикипел» к этому месту душой не покинули его.
Сейчас Майна является частью Саяногорска и развивается вместе с ним.
В поселке кипит жизнь, постоянно проводятся общественные мероприятия, праздники. 
Есть многоквартирные дома, частные коттеджи, а где — то остались маленькие старые домики, которые напоминают о былых временах. 
Возможно, не все хорошо с работой. Уходит время, чтобы добраться до города, но поселок все-таки привлекает туристов и новых жителей.
А его привлекательность подтверждают сами майнцы и горожане, у которых  поинтересовались, как они относятся к поселку:
· «Мне нравится Майна. Там спокойно, красиво, чисто. Хороший климат, ветров почти не бывает из-за гор. С семьей мы часто выбираемся в майнскую зону отдыха. Там очень здорово! Всем советуем проводить там время». Кристина К.
· «Я живу здесь, хотя работа в городе. Мне все нравится. До города добираюсь на автобусе, абсолютно спокойно и быстро. Меня это не напрягает. Многие друзья тоже работают в Саяногорске, но не видят в этом проблемы». Павел О.
Не было ни одного человека, который бы отозвался негативно. Наверное, это и есть доказательство того, что не зря много лет назад образовался этот поселок. И не зря до сих пор туда едут жить, работать и просто отдыхать, наслаждаться тишиной.
Замечательные люди моего поселка

Поселок, в котором мы живем и работаем – богатейшая сокровищница!
Сколько замечательных и интересных людей живет у нас, которыми можно гордиться. Это писатели, артисты, почетные жители города и поселка.
Среди них - Бородич Владимир Степанович 
Родился в 1931 году. По окончании Красноярского речного училища работал механиком речного флота, экономистом на Майнской ТЭЦ. В 1966 году избран зампредседателя профсоюзного комитета строительства Саянской ГЭС. С 1975 по 1994 годы - заместитель председателя объединенного постройкома «Красноярскгэсстрой». Избирался депутатом  поселкового 
Совета депутатов. Отойдя от производственных дел, посвятил себя любимому делу - садоводству.  Награжден орденом «Знак Почета», медалями 
«За доблестный труд во время Великой Отечественной войны», имеет звание «Ветеран труда». Почетный гражданин города Саяногорска и поселка Майна. 
А историю своего края нам обязательно надо знать и помнить, для того чтобы не исчезло бесследно прошлое, чтобы наше подрастающее поколение знала свою культуру, традиции, обычаи, свой родной край. Плох тот народ, который не помнит, не ценит и не любит своей истории.
И в последнее время не только дети, но и взрослых стремятся узнать историю своего народа, скорее всего это связано с тем, что часто приезжают туристы, которые интересуются историей нашего поселка, города, а значит можно развить туризм и приносить пользу родному краю. 
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