Интегрированная игра-путешествие "Край, в котором я живу!" (слайд1)
Цель: 
Задачи:
- расширить представления об историческом прошлом и настоящем родного города, 
-  воспитывать  чувство любви к малой родине
-  развивать познавательный интерес детей к изучению родного края
[bookmark: _GoBack]Оснащение мероприятия: ноутбук, мультимедийный проектор, презентация, выставка поделок, обручи, ведра, мячики
Сценарий мероприятия
Россия… Необъятны ее просторы, велики природные богатства, поучительна история, творимая народами, населявшими ее территорию. Наш пензенский край может затеряться в величии большой Родины. Однако постигнуть значимость великой страны можно и через малую родину, ибо, как выразился поэт Евгений Евтушенко, побывавший в Пензенских краях, “…в Пензе вся история России, вся ее таинственная даль”.
В большой стране у каждого человека есть свой любимый маленький уголок – город, деревня, дом, где он родился и вырос. Это его малая родина. А из множества таких маленьких родных уголков состоит наша большая великая страна.
Пенза – уникальный уголок России. У нашего города с коротким и звучным названием Пенза – своя славная история. 
Фильм «Пенза»
До конца 17 века Пензенский край представлял собой глухую окраину русского государства, ставшую пограничной зоной, защищавшей центральные области от набегов крымских и ногайских татар. Чтобы обезопасить русских людей от набегов татар, решено было возводить “сторожевые укрепления”, т.е. крепости. Одним из важнейших государственных решений был указ царя Алексея Михайловича о строительстве города-крепости на месте слияния рек Пензы и Суры: 
А сейчас я хочу проверить вас, как хорошо вы знаете город, в котором живете.

Викторина
· (слайд 2) На берегах какой реки, являющейся главное водной артерией города, располагается Пенза? 
Сура
Пенза
Ардым
· (слайд 3) Назовите год основания Пензенской области? 1663

· (слайд 4) Как называют жителей Пензы?
Пензенцы
Пензяки
Пензенчане
· (слайд 5) Вопрос родителям. В каком году по Пензе проехал первый автомобиль?
1906
1910
1921
· (слайд 6) В честь какого космонавта установлен памятник в Пензе?
Ю.А. Гагарина
Виктора Ивановича Пацаева
В.В. Терешковой
· (слайд 7) Какое событие отражает огромное мозаичное панно на здании по улице Московской в центре города?
Революция 1905 года
Восстание в селе Кандиевка
Октябрьская революция 1917 года
· (слайд 8) Какой памятник сооружен в Пензе в честь победы в войне 1812 года?
Кафедеральный собор
Преображенский храм
Монумент Слава Героям
· (слайд 9) Какой из памятников писателям и поэтам в Пензе является самым старинным?
Бюст Лермонтова
Памятник Денису Давыдову
Бюст Пушкина
· (слайд 10) Пензенская область  как и большинство областей России- сельскохозяйственная территория. Поэтому на гербе изображены 3 снопа, какие? пшеничный, ячменный и просяной (слайд 11)
Сельскохозяйственный труд- тяжелый, трудились дети наравне со взрослыми, а 
чем занимались дети 100 лет назад
Просмотр фильма
Да. 100 лет назад у девочек было гораздо больше обязанностей, чем у современных детей. Большую часть домашней работы нам сейчас заменили бытовые машины и приборы. Я решила узнать, на сколько же наши девочки обременены домашними хлопотами. (слайд 12)
По результатам нашего анкетирования детей и родителей несложную работу по дому девочки выполняют лишь изредка, хотя такая работа вполне могла бы быть их обязанностью. Но приятно, что в основном ответы детей и родителей совпадают и также хорошо, что потребность в труде у наших детей всё-таки есть. Давайте посмотрим, что же ответили наши родители. (слайд 13)
Я хочу обратить внимание на нашу выставку, многие девочки занимаются  рукоделием, посмотрите, какие они мастерицы- выставка поделок. 
Ребенок рассказывает о своей поделке
Но как бы дети не были загружены работой и заботами они  остаются детьми и любят играть! Давайте и мы с вами поиграем накануне Рождества (слайд 14)
Эстафета
1. «Собери урожай» (2 обруча, овощи и фрукты, 2 корзины)
Все дети и родители делятся на 2 команды и выстраиваются в две колонны. Напротив команд, на расстоянии 4-5 метров лежат обручи, в которых лежат овощи и фрукты. Возле каждой колонны стоит корзинка, куда надо собрать «урожай». По команде, первые участники бегут в обручу, берут предмет, оббегают обруч и возвращаются обратно. Как только предыдущий игрок положил предмет в корзинку и дотронулся до плеча следующего игрока, тот игрок бежит к обручу и т. Д.
2. «На болото за клюквой» (2 ведра, кегли)
Каждый участник берет два ведра и обходит препятствия на болоте (кегли) и возвращается к своей команде.
3. «Сажаем картошку» (2 обруча, 2 ложки, маленькие мячики)
С началом музыки первый участник берет ложку, кладет в нее картошку, несет к «грядке», «сажает» - кладет в обруч, бежит к своей команде, отдает ложку второму участнику и. т. д.

4. «Конкурс кулинаров» (составь блюдо)
Приготовь праздничное блюдо. На листочках- названия продуктов. Надо составить блюдо из набора продуктов и рассказать, как приготовить и придумать название.
5. Конкурс «Станцуй зиму» 
Все встают в круг
Нужно приготовить записки: вьюга, снежинка, снеговик, ветер, санки, лыжи, лед, Снегурочка,  Дед Мороз. Участники конкурса должны вытянуть записочку и танцем, движениями изобразить то, что на ней написано. Самому оригинальному танцору вручается подарок (конфета). 
Сегодня к нам в гости пришел Дед Мороз! И он даст нам мастер класс как же нужно танцевать! Повторяйте все движения за ним! 
“Шуточное гадание” (конкурс на Рождество)
Вырезать из бумаги: машины, еда, самолет, счастье и т. д. Затем все это развешивают на веревке. Всем участникам по очереди завязывают глаза, раскручивают и подводят к веревке. Что он стянет оттуда, то и ожидает его в следующем году.
Я поздравляю вас всех с Новым годом и наступающим Рождеством!
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