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Тема: «Чтобы к истокам нашим возвратиться».
Цель: Восприятие детьми родных, традиционных ценностей – любви к своей Родине и защиты родной земли.
Задачи:
Обучающие:
1. обобщить и закрепить знания детей о делах и
славе защитников периода смутного времени в истории России;
2. формировать представления о взаимосвязи прошлого, настоящего;
3. способствовать пониманию дошкольниками значения «Верности родной земле» на примере жизни и подвиге Козьмы Минина и Дмитрия Пожарского.
Коррекционно-развивающие:
4. обогащать и активизировать словарный запас детей;
5. развивать умение слушать друг друга, педагога;
Воспитательные:
6. вызвать желание рассуждать, приводить примеры из героической прошлой Родины;
7. воспитывать чувство гордости за защитников Родины.
4 ноября в нашей стране отмечается государственный праздник День народного единства. Это праздник единения людей для спасения России от большой опасности. 
История праздника началась очень давно в начале XVII века.
Россия - государство очень древнее, оно возникло много-много-много лет назад. В те давние времена ещё не было ни городов, ни домов, в которых мы живём. А были небольшие деревянные домишки по берегам рек, в которых жили наши предки. Предки – это люди, от которых мы произошли. Наши предки — это славяне. Они занимались земледелием. Пахали землю с помощью деревянных плугов, сеяли зерно. Славяне жили племенами. Племена – это объединение нескольких семей вместе. Так легче было вести хозяйство, защищаться от врагов. Племена стали называть княжествами. Во главе княжества был князь. Много княжеств было в Древней Руси – так называлась тогда Россия. Бывало, что князья очень часто ссорились между собой и захватывали друг у друга земли. 
В то время был неурожай, а за ним и голод начался. С голоду и с тоски-кручины начались меж людьми ссоры да раздоры. В стране не было царя, не соблюдались законы. Это время в истории называлось смутой, значит (все смешалось, ничего не понять).
А в это время пришла новая беда. Заметили враги, что ослабела Русь от раздоров да голода, обрадовались и выступили в поход на Москву. Воевать задумали обманом – царя с собою привели ненастоящего, самозваного. Обманутые люди охотно присоединялись к войску самозваного царя, открывали перед ним, будто бы перед настоящим царём российским, свои ворота.
Однако самозванец и не думал исстрадавшийся русский народ защитить, спасти! Захватив Москву, власть, трон да корону царскую, принялся пировать да веселиться! Смертельная опасность нависла над землёю Русской – везде царили раздор да запустение, горе да отчаяние!
Но нашёлся на земле русской, в краю нижегородском удалой богатырь, добрый молодец Козьма Минин. И росту был не богатырского, но была в нём сила духа настоящего богатыря, сердце пылкое и гордое, ум острый да смелый. В лихую годину выбрали нижегородцы Козьму своим старостой. Понял Минин, что надо не прятаться от напасти, а постоять за себя да за родимую землю, выступить против Самозванца. Принялся Козьма Минин собирать силы и средства на
освобождение Отечества. Поняли нижегородцы, что все они крепко-накрепко связаны единою бедой, единою надеждой. Собрались они на площади перед святою церковью и всё, что
скопили за жизнь, полную лишений, стали отдавать на ополчение. 
Собрать деньги на рать важно, но это ещё не главное. Главное – найти воинов в войско и полководца достойного. Остановили свой выбор нижегородцы на князе Дмитрии Пожарском – о нём по Руси шла добрая слава. Согласился князь возглавить войско. Воевода найден, и войско со всей Руси собрано, осталось только его вооружить, как полагается. Долго ли, коротко ли, но изготовили нижегородские мастера оружие и доспехи.
-Какое оружие у воинов в те далёкие времена? (кольчуга, шлем, меч).
И вот настал день, когда ратники отправились на битву. Грянули медью колокола. Ударили со стен пушки, развернулось и затрепетало на ветру княжеское знамя Дмитрия Пожарского.
И вот сошлись противники в страшной битве. Застонала земля от тысячи копыт, зазвенели мечи, затрещали выстрелы. Тяжело было русским воинам, осада московского Кремля продолжалась несколько дней. Наконец обессилели враги, сдались войску Минина и Пожарского. Славил народ освободителей земли русской. И чаще всего звучали имена князя Дмитрия Пожарского и Козьмы Минина. С того времени люди стали говорить: «ЕДИНЫ МЫ НЕПОБЕДИМЫ».
Современный День народного единства – не просто приятный выходной в ноябре. Это, прежде всего, повод вспомнить судьбоносное для нашей страны историческое событие. А ещё, День народного единства– это напоминание гражданам нашей многонациональной страны о важности сплочения. Ведь вместе мы непобедимы!
-Ребята, что вам запомнилось? 
