Проснулся утром – убери свою планету,
Иначе она вся зарастет баобабами.
  Антуан де Сент-Экзюпери



Экологическое воспитание.
[bookmark: _GoBack]Экологическое образование  и воспитание экологической культуры студентов становится одной из приоритетных задач, стоящих перед современным обществом. Во избежания неблагоприятного воздействия на окружающую среду. Необходимо не совершать экологических ошибок, не создавать неблагоприятных  ситуаций, опасных для здоровья и жизни человека. Будущий специалист должен обладать экологическими знаниями и экологическим мышлением. Для этого важное  значение имеет практическая направленность деятельности студентов в своём сообществе и их участие в разработке и практическом воплощении экологических проектов. Экологические знания позволяют прививать студентам общечеловеческие ценности гуманного отношения к природе.
      В целях исполнения Приказа Министерства образования  и науки Челябинской области «О региональных инновационных площадках на территории Челябинской области» в нашем Троицком технологическом техникуме были созданы творческие группы по реализации проектов, одной из этих групп , была сформирована творческая группа с экологическим направлением «Зелёный патруль». Целью работы этой группы является создание условий для формирования ответственного отношения  к окружающей среде, которое строится на базе экологических знаний. Среди студентов первого курса было проведено анкетирование,  которое выявляло творческую направленность студента. Тридцать  семь студентов  проявили желание войти в группу  «Зелёный патруль». Был составлен план работы. Весь год ребята трудились на благо природы. Были проведены следующие мероприятия. Начиная с сентября и заканчивая летними каникулами, ребята в течение года проводили субботники по уборке территории. В сентябре ребята провели экологический десант по очистке берега реки Увелька. В ноябре ребятами была организована акция по изготовлению кормушек для птиц. Кормушки были размещены на деревьях, которых очень много во дворе техникума. Ежемесячно нашими студентами организуется сбор крышек с ПЭТ, с целью дальнейшей их переработки, отходы сделали благородное дело, на вырученные деньги ребята закупили канцелярские принадлежности для детского дома. Весной и осенью объявляется  сбор макулатуры. Ребята с большим интересом участвуют в экскурсиях, очень интересная экскурсия была организованна на Таганай, на Южуралзолото в г. Пласт . В течении года ребята проводят озеленение в кабинетах  техникума, рассаживают цветы. Руками ребят была выращена рассада цветов, которые весной были высажены в клумбы, которые украшают двор нашего техникума. В течении зимы руками студентов были изготовлены скворечники, которые в марте были прикреплены к деревьям нашего двора. В них поселились скворцы. 
Содержание  курса естественно-научных дисциплин способствует экологическому воспитанию обучающихся и имеет для этого огромные возможности. В каждой общеобразовательной дисциплине есть возможности, реализация которых способствует воспитанию экологической культуры.
В рамках предметной недели проведены интегрированные уроки по экологии,  биологии, русскому языку, географии и на которых были рассмотрены экологические проблемы. Преподавателями техникума среди студентов 1 и 2 курсов, был проведен   конкурс «Как сделать нашу планету краше».
Ребята активное участие принимают  в экологических конференциях и олимпиадах.
   Человек будущего – это всесторонне развитая личность, живущая в гармонии с окружающим миром и самим собой, действующая в рамках экологической необходимости. Формирование экологической культуры это очень кропотливый труд на благо всего человечества, с  осознанием того , что человек принадлежности к окружающему его миру и готов принять на себя ответственность за процессы происходящие в нём.

