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Какую роль профессия играет в жизни человека? На самом деле, очень важную. Деятельность, которую мы выбираем, зачастую, становится основой нашей жизни, сопровождая каждый наш день. Мы учимся, развиваемся, познаем что-то новое, тем самым, становимся лучше и лучше. Важно отнестись к этому выбору крайне ответственно, ведь допустить ошибку – это просто, а вот исправить ее способен далеко не каждый. 
Мой выбор пал на профессию учителя начальных классов. Еще с детства я мечтала работать с детьми, потому что они наполняют меня положительными эмоциями и энергией. Да, это не самый легкий путь, который только можно выбрать, но там, где трудности – и есть рост. Каждый из нас тоже когда-то был ребенком, который нуждался в поддержке взрослого. Процесс обучения имеет большое значение. На мой взгляд, учитель должен быть другом. Я стараюсь придерживаться данной позиции, быть компетентным и тактичным педагогом, ведь ребенок – это хрупкий цветок, сломать которого проще простого. 
Стоит отметить, что каждый обучающийся нуждается в индивидуальном подходе, именно поэтому учитель должен хорошо разбираться в психологии, особенно, в возрастной. Не стоит пренебрегать данными знаниями, они являются неотъемлемой составляющей процессов обучения и воспитания. 
Быть причастной к таким важным процессам развития человека не только очень интересно, но и крайне волнительно. Удивительно, сколько ответственности лежит на плечах одного учителя и как отважно ему приходится бороться с возникающими трудностями и сложностями. С детьми точно не бывает просто, но в одиночку, они не сумеют справиться даже сами с собой. Именно здесь и появляется фигура учителя. Он не только обучает базовым предметам, но и дает необходимые жизненные уроки, которые способствуют формированию важных личностных качеств, которые, несомненно, пригодятся во взрослой, более осознанной жизни. 
Быть учителем – это действительно призвание. Далеко не каждый способен так преданно служить детям и профессии. Многие из нас отдают школам большую часть своей жизни, растят множество поколений. Это удивительно, но так прекрасно. Душа так радуется, когда у маленького человека происходят первые достижения и успехи. Ребенку многого не надо, важно лишь относиться к нему с пониманием и заботой, поддерживать все его начинания и инициативы. 
Профессия учителя помогает мне становиться лучше каждый день и быть хорошим примером для подрастающего поколения. Это дело мотивирует меня, так как я помню свою самую значимую цель – помочь детям приспособиться к сложной взрослой жизни. Я верю, что впереди еще множество взлетов и падений, но меня это нисколько не пугает, ведь в каждом из событий есть определенный смысл, который стоит принять, как опыт. Моя жизнь по-особенному богата и разнообразна, ведь в ней присутствуют яркие детские улыбки, искренность и чудесная, крайне уместная беззаботность, о которой нам, взрослым, напоминают наши ученики. 

