
Сценарий 
Урока Мужества «Есть такая профессия Родину защищать!»
посвященного Дню Героев Отечества, 80-летию освобождения Северной Осетии от фашистов и Героям СВО на Украине
Дата: 11 декабря 2022 года в 15.00
Время: 15.00  
Место проведения: Гарнизонный Дом Офицеров  
Участники: военнослужащие 58-ой Общевойсковой Армии, юнармейцы, ветераны ВОВ и ветераны боевых действий
Ход мероприятия
Вед:  Добрый день, дорогие друзья! Здравствуйте уважаемые гости!
Мы приветствуем Вас на торжественном мероприятии посвященном  Дню Героев Отечества, 80-летию освобождения Северной Осетии от фашистов и Героям СВО на Украине
Звучат гимны РФ и РСО-А
   День Героев Отечества - памятная дата в истории нашей страны, которая отмечается ежегодно 9 декабря. Документ об установлении этого праздника был утвержден Президентом РФ 28 февраля 2007 года.
В пояснительной записке к документу говорилось следующее: «мы не только отмечаем день памяти героическим предкам, но и чествуем ныне живущих Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, полных кавалеров орденов Святого Георгия и ордена Славы.


Всегда и во все времена, наше Отечество славилось своими Героями. Это люди, которые своими героическими поступками прославляли его на полях сражений в разные годы.
Это как правило, люди с высоким духовно-нравственным потенциалом, обладающие мужеством, силой духа и неподдельной  любовью к Родине. 
И я рада, что сегодня с нами, в ранге почетных гостей, именно такие люди.
Представление гостей по отдельному списку
Вед: Песня «Салют Героям» в исполнении Илоны Тедеевой
Вед:  Сегодня здесь с нами живые  и настоящие Герои Отечества. Но были те, кто отдал свои жизни ради светлого будущего нашей страны. 
Это уроженцы Северной Осетии, Герои России - Заур Джибилов, Андрей Днепровский, Александр Стыцина, Дмитрий Семенов, Юрий Нестеренко, Карэн Шишкин, тысячи солдат ВОВ, офицеры 58-ой Армии, войны-афганцы, сотрудники МВД и многих других ведомств и подразделений. Следующий наш видеосюжет посвящен им. Внимание на экран
Видеосюжет о Героях России 
Слово Герою России Кукову Валерию Петровичу или председателю Совета ветеранов РСО-А, полковнику  Фриеву Казбеку Николаевичу (по факту присутствия)



Вед:  80 лет назад, в сентябре 1942 Гитлеровские  войска, заняв Моздок, Прохладный и Малгобек, вторглись на территорию Северной Осетии.  Стратегическая операция фашистских войск под кодовым названием «Эдельвейс» предполагала захват всего северного Кавказа. Первые ожесточенные бои с противником состоялись в районе Эхльхотовских ворот. Несмотря на большие потери фашистским войскам все же удалось занять Эльхотово. Но дальше они пройти не смогли.
 Враг был остановлен ценой больших потерь со стороны наших войск. За каждый метр этой земли шла битва не на жизнь, а на смерть. Помимо захвата Кавказа, план «Эдельвейс» предполагал также контроль над полезными ископаемыми Кавказа и Закавказья. 
Лишь благодаря стойкости и героизму красноармейцев, партизан удалось остановить врага и избежать фатальных последствий. Битва за Кавказ имела очень важное стратегическое значение и в дальнейшем, повлияла на весь ход Великой Отечественной войны.
Слово ветерану ВОВ Пагаеву Александру Михайловичу
Песня «Подлодка» в исполнении Владимира Качмазова
Вед:   Наша страна и ее героический народ на протяжении всей своей истории познал много трудностей и испытаний, из которых практически всегда выходил самым достойным образом. И, как правило, всегда и во всех испытаниях Победа давалась нашему народу очень непросто. 
   Все наши победы были одержаны благодаря героизму, силе духа  и самоотверженности ее Героев.
   

   Такими были солдаты Великой Отечественной войны. Такими были все те, кто выполнял свой интернациональный долг в Афганистане, наводил конституционный порядок в Чечне, принуждал к миру в Южной Осетии, защищал народ Сирии от проявлений международного терроризма и экстремизма. Среди них было много наших героических земляков.  
   Одним из них был заместитель командующего 58-ой армии, полковник Марзоев Станислав Васильевич. Военный и государственный деятель, офицер спецназа ГРУ и ВДВ, ветеран боевых действий на территории Афганистана, Закавказья и Северного Кавказа, трагических событий осени 1992 года. 
К сожалению,  жизнь Станислава Васильевича оборвалась на самом взлете военной карьеры, оставив светлую память в сердцах людей, в истории родной Осетии, России и Вооруженных сил РФ.
Но сегодня военную славу семьи фронтовика Василия Марзоева, достойно продолжает его младший сын генерал-лейтенант Аркадий Марзоев. Он сегодня возглавляет Крымский корпус наших войск и с беспримерным мужеством и героизмом вместе с личным составом, выполняет важнейшую стратегическую задачу по удерживанию наших позиций на правом берегу Днепра.
А родной сын покойного Станислава Марзоева  - Олег Марзоев, является офицером запаса, военным экспертом. Сегодня Олег, пользуясь большим  авторитетом и доверием среди народа Осетии, организовал народный добровольно-миротворческий батальон, который оказывает нашим бойцам на передовой огромную техническую и гуманитарную помощь.
Видеосюжет о Марзоеве С. В.
Песня «Верните память», исполняет Эвелина Сопкпа

Вед: В феврале этого года Верховным Главнокомандующим нашей страны было принято непростое, но единственно правильное решение о начале Специальной военной операции на Украине. Целью данной операции являлось освобождение народа Донбасса от угрозы полного уничтожения со стороны действующего с 2014 года фашистского режима на Украине. 
Сегодня войны доблестной Российской армии самоотверженно бьются с  противником в Донецкой, Луганской, Херсонской и Запорожских областях, ныне российских территориях. Наши бойцы успешно зачищают их от врага и двигаются вперед к завоеванию новых территорий. 
Кто они, если не Герои?! Бесспорно, Герои!
Но на любой войне не обходится без потерь и многие из наших ребят стали Героями посмертно. 
Вспомним всех поименно, горем вспомним своим!
Это нужно не мертвым, это нужно живым!
На экране идет видеоряд с погибшими героями СВО, на песню «Встанем»
Вед: Самое дорогое что есть в жизни каждого человека, это жизнь! 
Ради жизни мы рождаемся, ради жизни мы умираем, ради жизни мы побеждаем!
Так было, так есть и так будет всегда! И мы обязательно Победим!
Песня «За жизнь!», в записи, на экране.
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