Сценарий музыкально-спортивного праздника, посвященного Дню матери (группы № 7, 8)

	Воспитанники выходят под музыку, выполняют движения и перестраиваются в полукруг.
Ведущий: Здравствуйте дорогие наши мамы! Поздравляем вас с осенним праздником – Днём Матери! В этот праздник мамы получают подарки, поздравления, встречают гостей или сами идут в гости. Ну, а мы сегодня, пригласили Вас, на наш музыкально-спортивный праздник. Ребята покажут своим мамам, какими они стали ловкими, умелыми, настоящими помощниками своим мамам. А наши мамочки покажут, что они очень любят спорт, хоть у них и очень много разных забот! Давайте скажем нашим мамам добрые слова.
Дети читают стихи:
1. Наши мамы дорогие,
Добрые, красивые,
Если рядом вы, то мы -
Самые счастливые.
2. Пусть бываем – иногда -
Очень непослушными,
Но иначе б ваша жизнь -
Показалась скучною.
3. Принимайте поскорей
Наше поздравление,
Дарим вам свою любовь
И стихотворение.
Дети хором:  Наши мамы — просто класс!
                       Поздравляем их сейчас!
	
Песня «Подарок маме».
Ведущий: Итак! Сегодня наши мамы не только гости, но и самые активные участники праздника. Мамы разные нужны, а спортивные - важны! Как вы уже догадались, у нас начинаются спортивные соревнования. Команды – на исходную.
1 эстафета «Меряем мамины туфли на каблуках»
(добежать до балансира - постоять на нем, досчитав до 5 – вернуться бегом обратно – передать эстафету следующему участнику)
2 эстафета «Приберем игрушки за младшей сестрой»
(первый участник каждой команды с куклой на руках и корзинкой в руках добегает до обруча с рассыпанными игрушками – берет одну и кладет в корзину -  бегом возвращается обратно – передает куклу и корзину следующему участнику)
Танец «Зажигай» (гр.8) и «Улыбнись» (гр.7)
3 эстафета «Мамы готовят овощи на суп»
(мамы по очереди чистят овощи на суп: картофель, морковь)
4 эстафета «Накорми маму»
(первый участник каждой команды бежит до мамы, сидящей на стуле с завязанными глазами,  - дает ей на шпажке кусочек фрукта – мама должна угадать)
Игра с бубном 
(дети и мамы, стоя в кругу, под музыку передают бубен по кругу; на ком музыка останавливается – тот выходит в центр круга и показывает какое-либо движение – «хобби мамы», дети должны отгадать)
5 эстафета «Шопинг» (полоса препятствий)
(прыжки с «островка» на «островок» на двух ногах, руки на поясе – пролезание в тоннель – взять со стульчика один из предметов гардероба мамы бегом вернуться обратно и положить предмет на столик – передать эстафету следующему участнику)
6  эстафета «Стилисты»
(первый участник каждой команды берет со столика один из предметов гардероба мамы – бежит до мамы, сидящей на стуле – одевает на нее этот предмет – бегом возвращается обратно)
Дефиле «наряженных» мамочек
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