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Введение
     В прошлом году, работая над проектом «След Великой Отечественной войны в моей семье», я задумалась: «Что я знаю о своей семье?  Что интересного связано с жизнью моих предков?» (Приложение 1)
      Оказалось, что мне об этом известно очень мало. Захотелось узнать больше. В старину, родственные связи берегли и говорили: «Кто своего родства не знает, тот сам себя не уважает, а кто родни своей стыдится, тот через это сам срамится».
     Я решила начать с себя и ближе познакомиться с историей своей семьи. Так родилась идея этой работы.
Цель: изучить историю моей семьи, собрать и сохранить материал для будущих поколений.
Задачи: 
1. Узнать, что такое родословная.
2.  Собрать сведения о жизни предков через общение с живыми свидетелями истории. Определить свое место в истории семьи, увидеть "большую" историю в "малой".
3.  Объединить и сплотить всех членов семьи. Составить генеалогическое древо.
Методы: опрос, анализ фотографий и документов семейного архива.
	






Основная часть
1. Теоретическая часть
           Сначала я изучила теоретические сведения и выяснила значение некоторых непонятных для меня слов.
              Родословная – это перечень поколений одного рода. Род – ряд поколений, происходящих от одного предка.  Предок – древний предшественник по роду.  Русское слово семья имеет древнее происхождение, оно означает группу живущих вместе близких родственников.  К членам семьи относят: отца, мать, сына, дочь, брата, сестру, дедушку, бабушку.
     Родословное древо - это условное изображение всего рода в виде дерева. Можно создавать его по-разному.
      У каждого человека родословная уходит вглубь веков, причём родословное дерево непрерывно расширяется.
      Родословное древо по другому можно назвать генеалогическим древом. Эти слова являются синонимами. Генеалогия – это наука о родословной человека.
2. Практическая часть
        Следующим шагом в моей работе было изучение семейного архива. фотографий и документов, также рассказы старших поколений.
      Я очень люблю свою семью и очень рада, что живу вместе с бабушкой и дедушкой. Они всегда мне рассказывают что-то новое и учат разным житейским мудростям. Я рада, что моя семья хранит историю о своих предках не только в историях и рассказах, но и на фотографиях. Когда я начала работу над этим проектом, я захотела составить генеалогическое дерево своей семьи. (Приложение 2)
       Для того, чтобы я узнала больше о истории  семьи Семейкиных, бабушка с дедушкой  предложили отправиться в путешествие - по родным местам бабушки  Марины Вадимовны Семейкиной  в Иркутскую область, где начинаются корни этой семьи. (Приложение 3)
     Моя бабушка Марина Вадимовна, родилась в с.Новогромово Черемховского района Иркутской  области, в семье простых людей. Семья была очень большая: 8 детей- четыре сына и четыре дочки. (Приложение 4)
      Прадед Семейкин Васильевич рос сиротой, отец Василий Иванович погиб еще в гражданскую войну, прапрабабушка поднимала детей, которых было семеро одна, работая в колхозе. Все братья и сестры прадеда Семейкиных погибли от голода в 30-х годах. Прадедушка воевал в  Финской компании и Великой Отечественной войне, был ранен и контужен. Награжден медалями "За боевые заслуги", медаль "За отвагу", "За оборону Ленинграда". (Приложение 5)
       Моя прабабушка Александра Григорьевна родилась 13мая 1926 г, в семье рабочих-крестьян- Анны Дементьевны и Григория Ивановича, которые воспитывали четверых детей. Прапрабабушка работала в колхозе, прапрадед Григорий Иванович всю жизнь проработал на лесозаготовках.  Во время ВОВ прабабушка Александра Григорьевна была  труженицей тыла – рыла окопы под Лениградом, работала в колхозе, обеспечивая фронт продуктами. (Приложение 6)
       О истории семьи Лвиных мне рассказал мой дед – Иван Александрович, старший сын прадеда  Александра Никитовича и Ульяны Ивановны Пузановых, которые воспитали пятерых детей и прожили вместе более шестидесяти лет. Мой прадед Александр Никитович и прабабушка Ульяна Ивановна работали бригадирами  в совхозе в с.Забитуй Аларского р-он. (Приложение 7)
        Мой прапрадед Иван Тарасович и прапрабабушка Мария Егоровна Ткачевы (по прабабушкиной линии),  воспитали четверых детей. Ткачев Иван Тарасович во время Великой отечественной войны, прорывал блокаду Ленинграда, за что был удостоен ордена, а прапрабабушка Мария Егоровна, была труженицей тыла. (Приложение 8)
       Прапрадед по дедушкиной линии  Левин Никита Романович и прапрабабушка Степанида Васильевна, воспитали одиннадцать детей. Прапрадед Никита Романович был председателем колхоза, во время ВОВ служил комиссаром Семипалатинского полка. (Приложение 9)
       Двоюродный прапрадед Левин Данила Никитович 1926 г.р, во время ВОВ  был награжден орденом III степени, за прорыв г. Витебска в 1944 г. (Приложение 10)
      Мои дедушка и бабушка Иван Александрович и Валентина Семейкина встретились в 1968г в  с. Вайново Архангельской области, где мой дед служил в рядах советской армии. В 1970 г они поженились и переехали жить в Казахстан. Вот уже 47 лет они живут в мире и согласии в большой семье: пятеро детей, десять внуков и двое правнуков. (Приложение 11)














[bookmark: _GoBack]Заключение
       Мне повезло, что моя семья очень дружная крепкая. Это частичка целого рода, и благодаря моим родным теперь я знаю откуда я. Теперь я знаю, что такое родословная, знаю, для чего необходимо знать свои корни.
       Сейчас я твердо могу сказать, что моя семья внесла большой вклад в историю моей страны. Любовь и согласие, воспитание детей - вот, что должно стать примером для молодого поколения. На примере моей семьи, я поняла, что любые испытания можно преодолеть если рядом с тобой семья, родные и надежные люди, которые придут всегда к тебе на помощь.        Благодаря моим бабушкам и дедушкам мне удалось создать генеалогическое древо, выяснить историю четырех поколений, захватить небольшую историю моей семьи. Полученные сведения буду передавать следующим поколениям и планирую не останавливаться на достигнутом, а попробовать еще глубже изучить свои корни. (Приложение 12)
   Сегодня я с гордостью могу сказать, что моя семья - это мое богатство. Традиции, уклад, реликвии моей семьи будут храниться и передаваться из поколения в поколения, и эта нить никогда не оборвется.
Какое счастье жить на свете, 
когда я в мире не одна. 
Когда душа теплом согрета 
и за спиной стоит семья. 
Понять способны мы не сразу -   
на это нужно много лет: 
семья дается лишь однажды - 
Дороже...ближе..лучше нет
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