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Владимирская областная научная библиотека предлагает читателям широкий выбор периодических изданий. Новые журналы, поступившие в сектор периодических изданий, различны по тематике. Это и научные, научно-популярные, общественно-политические, литературно-художественные журнальные издания: «Вопросы истории», «Физкультура и спорт», «Журналист», «Знание — сила», «Отечественные архивы», «Наука и жизнь», «Огонек», Профиль», «Эксперт», «Вокруг света», «Химия и жизнь», «Нева» и многие другие.
[bookmark: _GoBack]Среди многообразия тем наших журналов каждый найдет информацию, актуальную именно для него. Предлагаем подборку интересных статей из недавно поступивших номеров.
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Все дальше уносит нас время от суровых дней огненного лихолетья Великой Отечественной. Война… Сколько горя и страданий она принесла в каждый дом, оторвала людей не только от привычного образа жизни, но и друг от друга, разделила многие семьи. Единственной ниточкой, сохранившей семейные связи, стала почтовая переписка. Широкую популярность в это время получают иллюстрированные почтовые открытки.
В отличие от других видов печатной продукции, выпуск которых в годы войны резко упал, издание открыток в 1941-1943 годах почти не отставало от довоенного уровня, и это вполне понятно. Фронту и тылу нужна была действенная и оперативная пропаганда. Тематика открыток была разнообразной. Это были и открытки-плакаты, и открытки с героическими, сатирическими, песенными и документальными сюжетами, и репродукции картин известных художников.
История военной открытки 1941-1945 гг. представлена на виртуальной выставке «Скромные документы военной поры: открытка Великой Отечественной».

