Актуализированные ФГОС ВО в образовательных программах сферы физической культуры и спорта

Актуализированные ФГОСы ВО (3++) соотносятся с профессиональными стандартами по следующим позициям: определение области профессиональной деятельности и сферы профессиональной деятельности, в которых выпускники, освоившие основную образовательную программу, могут осуществлять профессиональную деятельность; определение требования к профессиональным компетенциям, которые формируются на основе профессиональных стандартов, соответствующих профессиональной деятельности выпускников (при наличии), а также, при необходимости, на основе анализа требований к профессиональным компетенциям, предъявляемых к выпускникам на рынке труда, обобщения отечественного и зарубежного опыта, проведения консультаций с ведущими работодателями, объединениями работодателей отрасли, в которой востребованы выпускники, а также на основе иных источников. При определении профессиональных компетенций на основе профессиональных стандартов образовательная организация осуществляет выбор профессиональных стандартов, соответствующих профессиональной деятельности выпускников, из числа указанных в приложениях к ФГОСам ВО и (или) иных профессиональных стандартов, соответствующих профессиональной деятельности выпускников, из реестра профессиональных стандартов (перечня видов профессиональной деятельности), размещенного на специализированном сайте Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации «Профессиональные стандарты» (при наличии соответствующих профессиональных стандартов) [1]. 
Из каждого выбранного профессионального стандарта образовательная организация выделяет одну или несколько обобщенных трудовых функций (ОТФ), соответствующих профессиональной деятельности выпускников, на основе установленных профессиональным стандартом для ОТФ уровня квалификации и требований раздела любого профессионального стандарта «Требования к образованию и обучению». ОТФ может быть выделена полностью или частично. Совокупность компетенций, установленных программой бакалавриата, должна обеспечивать выпускнику способность осуществлять профессиональную деятельность не менее чем в одной области профессиональной деятельности и сфере профессиональной деятельности, установленных в соответствии с п. 1.11 любого ФГОСа ВО, и решать задачи профессиональной деятельности не менее чем одного типа, установленного в соответствии с п. 1.12 любого ФГОСа ВО. В приложении каждого ФГОСа ВО указан перечень профессиональных стандартов, соответствующих профессиональной деятельности выпускников, где указаны области их профессиональной деятельности.
В соответствии с требованиями ФГОСов ВО образовательная организация может учитывать требования примерной основной образовательной программы (ПООП) при выборе типов практик; вводить в программу все обязательные профессиональные компетенции, установленные ПООП; включать в базовую часть программы дисциплины (модули) и практики, обеспечивающие формирование общепрофессиональных компетенций, а также профессиональных компетенций, установленных ПООП в качестве обязательных; устанавливать в программе индикаторы достижения универсальных, общепрофессиональных и обязательных профессиональных компетенций (в соответствии с индикаторами достижения компетенций, установленными ПООП).
[bookmark: _GoBack] Актуализированные ФГОСы ВО (3++) изменили подходы к формированию требований к результатам освоения программы: общекультурные компетенции заменены универсальными компетенциями, которые являются едиными для уровня образования; общепрофессиональные компетенции согласованы в рамках укрупненной группы специальностей и направлений (УГСН) по категориям и эти категории едины для одного направления на различных уровнях; профессиональные компетенции исключены из ФГОСов ВО и перенесены в ПООП. Общепрофессиональные компетенции определяют предметные области, являющиеся основой профессионального образования в области физической культуры и спорта, составляют инвариант укрупненной группы подготовки и направления [1].
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