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Подростка часто упрекают в эгоизме, эгоцентризме, однако было бы вернее считать эгоизм и эгоцентризм этапом развития всякого нормального человека. Через противопоставление себя другим, в диалоге с самим собой, порой нарушая и разрушая, подросток «опробует» себя в разных социальных ситуациях, пытается разглядеть себя. И здесь родители могут выступить в роли «главных врагов». Хамство, непослушание, отстранение от семьи - вот, казалось бы, очевидное подтверждение его отношения к родителям.
На самом деле подростку необходима родительская любовь - и как обеспеченный тыл, и как боксерская груша одновременно. «Колотя» родителей, он проверяет, так ли крепка и вынослива родительская любовь, как декларируется. На родителях он опробует свои силы - ведь если не драться - не узнаешь, сильный ты или слабый; если соглашаться, не перечить - не выработаешь свой взгляд на мир; не станешь бойцом - останешься пешкой.
Подросток бессознательно верит в выносливость родителей, полагается на их терпение и мудрость, собственный бунт его пугает порой не меньше, чем родителей, и в их поддержке (вернее сказать «выдержке») он нуждается никак не меньше, чем раньше.
Послушный подросток должен настораживать психолога…

