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Существует немалое количество методов и методических приемов, с помощью которых происходит обучение и воспитание детей старшего дошкольного возраста. Но многие методисты, психологи, педагоги сходятся во мнении, что ведущим методическим приемом является игровая деятельность. То, что дети легко обучаются «играючи», заметили и доказали великие педагоги К.Д. Ушинский, Е.И. Тихеева, Е.Л. Водовозова. Большая заслуга в разработке проблемы принадлежит Е.А. Флериной, Н.П. Сакулиной, Т.С. Комаровой, Е.И. Радиной, З.М. Богуславской, Г.Г. Григорьевой. ФГОС ДО также определяет игру, как сквозную деятельность ребенка-дошкольника, которая включается во все другие виды деятельности. 
Одной из разновидностей игровой деятельности является театрально-игровая деятельность. Театрально-игровая деятельность – творческий, синтетический вид деятельности, направленный на воссоздание и освоение общественного опыта с помощью обыгрывания сюжета (литературного произведения или фантастических ситуаций, фрагментов детской жизни), требующий достижения цели, нахождения средств, согласования действий с партнерами, самоограничения во имя достижения успеха, установления доброжелательных отношений. 
Театрально-игровая деятельность как синтетический (обобщенный) вид деятельности объединяет деятельность художественно-речевую (сочинение текста, его передачу, отработку дикции, выразительности интонации и т.д.), изобразительную (оформление костюмов, декораций, кукол), музыкальную (исполнение песен, танцев, игра на музыкальных инструментах и т.д.) и игровую. Театрально-игровая деятельность будет игровой в той мере, в какой дети смогут свободно, самостоятельно, в собственной интерпретации передать взаимодействие и отношения героев даже в буквальном воспроизведении детьми сказки, стихотворения. 
Театрально-игровая деятельность – это привычный, комфортный для ребенка процесс, который помогает ему адаптироваться в определенных условиях, позволяет раскрыться способностям ребенка, снимает барьеры в общении с другими детьми, с воспитателем. 
Специфика театрально-игровой деятельности, по мнению Д.В. Менджерицкой, состоит в том, что она основана на драматизации литературных произведений (или собственных инсценировок), приспособленных для исполнения на сцене. В театрально-игровой деятельности присутствует сюжет, план игры, образ героя, его основные черты, действия, переживания, условия, в которых он живет, во многом предопределены содержанием произведения, подчинены правилу, отражающему фиксированную автором логику отношений и взаимодействий объектов окружающего мира. Однако это не исключает проявления детского творчества, так как способов реализации ролей нет, действия не даются в готовом виде. Литературное произведение лишь подсказывает эти действия, но их еще надо создать и воплотить в каких-то движениях, жестах, интонации, мимике. 
Педагогу не обязательно ограничиваться только литературными произведениями, с помощью театрально-игровой деятельности педагог может смоделировать типовые ситуации общения и разыграть ее вместе с детьми, тем самым решить конкретную проблему, возникшую в общении конкретных детей.
Таким образом, формирование коммуникативных навыков в театрально-игровой деятельности может быть основано как на литературных произведениях, так и на целенаправленном моделировании типовой ситуации общения.
Основной формой театрально-игровой деятельности являются театрализованные игры. Л.В. Артемова делит театрализованные игры на две группы: режиссерские игры и игры-драматизации. На рисунке представлена классификация театрализованных игр.
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К режиссерским играм автор относит настольные и стендовые театрализованные игры. В данных видах театра ребенок или взрослый, не являясь действующими персонажами, ведут роль от лица игрушечного персонажа (игрушки, плоскостного изображения и др.).  Главным выразительным средством в режиссерских играх является интонационная выразительность.
Игры-драматизации – это игры с пальчиками, куклами би-ба-бо, инсценирование. В играх-драматизациях, ребенок исполняет роль в качестве «артиста». Игры-драматизации более сложные, так как основаны на действиях самого исполнителя, поэтому в своем арсенале имеют более разнообразные средства выразительности: интонацию, мимику, пантомимику. Видами драматизации являются ролевые диалоги на основе текста литературного произведения, инсценировки произведений, постановки спектаклей по одному или нескольким произведениям; игры-имитации образов животных, людей, литературных героев; игры-импровизации с разыгрыванием сюжета (или сюжетов) без предварительной подготовки. Поскольку игры-драматизации предполагают присутствие более разнообразных средств выразительности, начинать работу следует с режиссерских игр. 
По мнению А.В. Никитиной, театрально-игровая деятельность позволяет формировать опыт социальных навыков поведения благодаря тому, что каждое литературное произведение или сказка имеют нравственную направленность. В результате ребенок познает мир, выражает свое отношение к происходящему. Художественное произведение не только знакомит ребенка с новыми явлениями, расширяет круг его представлений, но и позволяет ему выделить существенное, характерное в предмете, понять художественный образ, что имеет важное значение для развития познавательной деятельности в процессе становления социального опыта.
В настоящее время театрально-игровая деятельность используется как средство обучения умению вести диалог со сверстниками, что является важной стороной социального, личностного развития ребенка, источником становления его коммуникативных способностей, сферой его активности, саморазвития. Театрализованные игры программируют различные социально-ролевые позиции детей, включают их в систему многообразных социальных отношений и активизируют их самосознание, позволяя ощутить свое «Я» в контексте событий окружающей действительности. В процессе театрально-игровой деятельности задействуются все компоненты социального опыта, поскольку в ее рамках происходит познание и эмоциональная оценка ребенком окружающего мира, он включается в коммуникативное взаимодействие и реализует заданные нормы поведения.
В процессе театрализованных игр у детей обогащаются знания о специфике взаимодействия людей разного возраста, пола, национальностей; формируется межличностное взаимодействие и потребность в диалоговом общении; дети знакомятся со способами взаимоотношений, принятых в социальной культуре. 
Используя театрально-игровую деятельность, можно решать ряд задач, способствующих становлению когнитивной, поведенческой, эмоциональной сферы.  
Когнитивная сфера. Обогащать представления детей о:
- ценностях разных видов социальной культуры (нравственно-этической, народной, гендерной);
- значимости бесконфликтных, толерантных отношений;
- зависимости внутреннего состояния человека от характера его взаимоотношений с другими людьми и влияния личностных качеств человека на особенности поведения в различных ситуациях;
- зависимости оценок, даваемых поступкам человека и характеру его взаимоотношений с другими людьми;
- многообразии вариантов восприятия действительности, праве других людей на собственное, «иное» восприятие окружающего мира;
- невозможности установления отношений со сверстником без принятия, понимания толерантного отношения к особенностям партнера по общению. 
Поведенческая сфера. Обучать способам, способствовать развитию умений, формированию навыков:
- опыта социальной перцепции, предвосхищения возможности развития ситуации взаимодействия с другими людьми, понимания мотивов поведения сверстников;
- распознавания, понимания причин возникновения и адекватного реагирования на ситуации неблагополучия и эмоциональные состояния, переживаемые сверстниками;
- проявления толерантного отношения к личностным особенностям сверстников;
- взаимодействия со сверстниками (выполнять совместные задания, договариваться, распределять обязанности, согласовывать собственные действия с партнером по общению);
- проявления доброжелательности, установления отношений доверия;
- оказания поддержки и помощи сверстникам, оказавшимся в ситуации неблагополучия;
- проявления в ситуациях взаимодействия со сверстниками, при решении различных ситуаций, восприятии окружающего мира нестереотипного, творческого мышления, воображения;
- нравственного оценивания и выражения отношения к литературным героям и сверстникам;
- осознания значимости индивидуального вклада каждого ребенка в достижение общего результата;
- управления собственным телом, средствами передачи экспрессии.
Задачи, решаемые в эмоциональной сфере:
- способствовать проявлению интереса к межличностным отношениям литературных героев и сверстников (их желания, потребности, предпочтения в видах деятельности, увлечения, поступки);
- содействовать формированию потребности и положительного отношения к проявлению заботы, оказанию помощи и поддержки сверстников в процессе разучивания ролей, изготовления театральных декораций и атрибутов;
- актуализировать и поддерживать проявления симпатии, привязанности детей друг к другу, радости от успешного выступления. 
Таким образом, театрально-игровая деятельность является универсальной деятельностью, которая очень привлекает детей, и позволяет им чувствовать себя раскованно и свободно. Театрально-игровая деятельность служит важным средством развития речи и коммуникативных навыков детей.  
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