Концевой мозг животных
На стадиях онтогенеза и филогенеза головной мозг представляет собой прехордальный мозговой пузырь,который представлен расширенным концом мозговой трубки, лежащей впереди хорды.Развитие связано с органом обоняния, и обонятельная функция сохраняется у всех животных. Позже на переднем конце обособляется вторичный мозговой пузырь. Развитие обусловлено прежде всего возникновением первичного ассоциативного и комиссурального центра, наличием жаберного аппарата, органов боковой линии водных животных, а также дифференцировкой внутренних органов. От передней части эпихордального мозгового пузыря обособляется средний мозговой пузырь, который играет ведущую роль, поскольку поступают импульсы от всех рецепторных аппаратов и прежде всего зрительных. С дорсальной поверхности все три отдела мозга довольно резко отделяются друг от друга поперечными комиссурами из нервных волокон, впереди и позади среднего мозга. В дальнейшем прехордальный мозг разделяется на концевой мозг в виде парного пузыря и промежуточный мозг Концевой мозг достигает наивысшей стадии своего развития у млекопитающих животных с наличием коры большого мозга, которая становится высшим нервным центром.
Концевой мозг- telencephalon .Состоит из двух полушарий большого мозга-hemisphaerum dextrum et sinistrum, разделенных с дорсальной поверхности глубокой продольной щелью-fissura longitudinalis cerebri. В каждом полушарии рассматривают плащ, обонятельный мозг, полосатые тела и боковые желудочки мозга. Границей между плащом и обонятельным мозгом на вентральной поверхности мозга служит базальная пограничная борозда. Полосатое тело лежит в вентральной стенке полушария дорсально от частей обонятельного мозга.
Плащ –pallium.Состоит из серого и белого мозгового вещества. Серое мозговое вещество-substantia grisea- образует кору большого мозга-cortex cerebri- на его поверхности. На ней различают извилины мозга-girus - разделенные бороздами и щелями. На латеральной поверхности плаща видны три дугообразные извилины. Они окружают латеральную сильвиеву борозду-sulcus lateralis. Дугообразные извилины четко выражены у собаки. На медиальной поверхности плаща в основном заметны две дугообразные извилины вокруг мозолистого тела, причем ближайшая к нему поясная извилина-girus cinguli- функционально связана с обонятельным мозгом. Белое мозговое вещество плаща-substantia alba- располагается под корой плаща. Оно состоит из проводящих путей - ассоциативных, комиссуральных и проекционных.
1)Ассоциативные волокна соединяют отдельные участки коры в пределах каждого полушария.
2)Комиссуральные волокна формируют мозолистое тело-corpus callosum- самую крупную комиссуру головного мозга. Оно помещается между полушариями в глубине продольной щели. Различают ствол мозолистого тела-truncus corporis callosi-и два конца - передний и задний. Передний конец называется коленом мозолистого тела-genu corporis callosi- он загибается вентрально. Задний конец мозолистого тела-splenium corporis callosi- срастается со сводом. Комиссуральные волокна, выходящие из ствола мозолистого тела, образуют лучистость спайки-radiatio corporis callosi- она формирует дорсальную стенку бокового желудочка мозга и расходится в передний, боковой и задний отделы коры плаща.
3)Проекционные волокна - соединяют кору плаща, как с отдельными частями ствола головного мозга, так и со спинным мозгом. Они образуют в полосатом теле внутреннюю капсулу. Функционально проекционные пути разделяются на эфферентные и афферентные.
Эфферентные проводящие пути выносят импульсы из коры полушарий большого мозга в разные отделы ствола мозга: большого, ромбовидного и спинного. Афферентные проводящие пути приносят импульсы в кору полушарий из спинного и ромбовидного мозга. Они образуют заднюю часть внутренней капсулы. Кора постоянно синтезирует действие выделенных анализом возбуждений в разнообразные комплексы. Это и представляет собой проявление аналитической деятельности коры головного мозга.Это можно выявить по тем последствиям эксперимента Флуранса , которые ведут за собой удаление больших полушарий у животных. На поведении лягушки удаление больших полушарий почти никак не сказывается. У птиц теряются все условные рефлексы, такая птица не обращает внимания на хищных птиц, может сесть на любой предмет, в том числе на других животных. Собака, лишенная больших полушарий, сохраняет способность передвигаться, но теряет все навыки, не узнает хозяина, не реагирует на угрозу. Даже если пища и вода находятся рядом, она не притрагивается к еде. Обезьяна вяло реагирует на раздражители, у нее полностью исчезает условно-рефлекторная деятельность.В эволюции плаща наблюдаются две формации. У наземных животных сначала возникает кора клеточной структуры. Из которой в дальнейшем формируются первичный плащ.
Первичный плащ-arhipallium.Характеризуется расположением серого мозгового вещества под белым мозговым веществом. Лучше всего развит у животных,обладающих острым обонянием. Вторичный плащ появляется на границе между обонятельной доли и первичным плащом. Вторичный плащ-neopallium. характеризуется поверхностным расположением серого мозгового вещества в виде коры над белым мозговым веществом.
Разрастание вторичного плаща вызывается внедрением в него проекционных нервных волокон из промежуточного мозга, являющихся проводниками различных анализаторов- кожного, зрительного, слухового, мышечного и развитием новых ассоциативных нейронов и центров, включая сетчатое образование. Кора вторичного плаща в ряду животных чрезвычайно усложняется в своем строении.У крупных млекопитающих животных плащ обычно несет извилины и борозды. Наибольшее число извилин насчитывается у слонов и китов. В онтогенезе извилины появляются также не сразу, а в определенной последовательности. 
Обонятельный мозг-rhinencephalon. На базальной поверхности полушарий располагаются обонятельные луковицы, обонятельные тракты и извилины, обонятельные треугольники и грушевидные доли. На медиальных поверхностях полушарий располагаются околообонятельное поле, извилины гиппокампа, поясные извилины ,поверхность разреза назальной спайки, на дне боковых желудочков мозга- хвостатые ядра, гиппокамп и свод. Поясничная извилина, гиппокамп, свод и миндалевидное ядро составляют лимбическую систему-pars limbica rhinencephalon. Обонятельная луковица-bulbus olfactorius - парное образование в виде плоского, вытянутого и загнутого дорсально мозгового отростка, который выдается за передний край полушария мозга в обонятельную ямку решетчатой кости. В луковице находится желудочек обонятельной луковицы-ventriculus bulbi olfactorii- он является продолжением бокового желудочка мозга. В обонятельную луковицу входит обонятельный нерв-n. olfactorius. Он содержит многочисленные пучки нервных волокон –fila olfactoria- направляющихся от обонятельных клеток слизистой оболочки носа к нервным клеткам луковицы. Обонятельные луковицы являются первичными обонятельными центрами. От нервных клеток обонятельной луковицы отходят обонятельные проводящие пути . Латеральный обонятельный тракт переходит на грушевидную долю, покрывая на всем своем пути латеральную обонятельную извилину-girus olfactorius lateralis. Медиальный обонятельный тракт достигает медиальной поверхности плаща, формируя околообонятельное поле-area parolfactoria. 
Обонятельные тракты ограничивают обонятельный треугольник-trigonum olfactorium- из серого вещества. Они проводят импульсы от обонятельной луковицы к клеткам вторичных обонятельных центров в обонятельных извилинах. Грушевидная доля-lobus periformis - расположена медиально от латерального обонятельного тракта и каудально от обонятельного треугольника. Грушевидная доля каудально переходит без четкой границы в извилину гиппокампа, расположенную на медиальной поверхности полушария. Извилина гиппокампа дорсально продолжается в поясную извилину-girus cinguli. Грушевидная доля является вторичным обонятельным центром.
Гиппокамп-hippocampus - представляет собой складку коры головного мозга в области щели гиппокампа и грушевидной доли. Аммоновы рога лежат дорсально на зрительных буграх, отделены от зрительных бугров сосудистым сплетением третьего мозгового желудочка. Являются высшими ассоциационными подкорковыми обонятельными и вкусовыми центрами.Проводящие пути их образуют свод и его производные.
Свод -fornix - содержит в своем составе проводящие пути, соединяющие гиппокамп с сосцевидным телом промежуточного мозга. Отдельные участки этого пучка волокон образуют желобоватый листок, кайму аммонов рога, ножки, столбы, тело и переднюю спайку мозга.
Желобоватый листок-alveus hippocampi- покрывает гиппокамп с его поверхности, обращенной в боковой желудочек мозга. Образован нервными волокнами, происходящими из серого мозгового вещества грушевидной доли и гиппокампа. По дорсолатеральному краю эти волокна создают кайму гиппокампа-fimbria hippocampi- продолжающуюся назально в ножку свода-crus fornicis. Соединяясь с ножкой с другой стороны, становится коротким телом свода-corpus fornicis. Тело свода служит дорсальной стенкой третьего мозгового желудочка; назально оно разделяется на два столба свода-columnae fornicis. Комиссура свода-comissura fornicis образована поперечными волокнами между ножками свода и соединяет дорсальные концы аммоновых рогов друг с другом.
Между передним концом мозолистого тела и столбами свода находится передняя спайка мозга-comissura nasalis. Она соединяет друг с другом обонятельный мозг обоих полушарий. Развитие обонятельных долей мозга обуславливается наличием обонятельного анализатора.Отростки чувствительных обонятельных клеток заканчиваются в обонятельных луковицах, проксимальные отделы которых формируют древнейшую обонятельную кору-palaeocortex. У млекопитающих она образует обонятельные извилины и обонятельные треугольники-trigonum olfactorium,являющиеся вторичными обонятельными центрами.
 Полосатое тело-corpus striatum. Расположено впереди зрительных бугров, дорсально от обонятельных треугольников, состоит из четырех ядер: хвостатого, чечевицеобразного, миндалевидного и ограды. Между ядрами находятся внутренняя и наружная спайка капсулы, образованные проводящими путями. На хвостатом ядре-nucleus caudatus различают головку и хвост. Головка хвостатого ядра своей дорсальной поверхностью образует дно бокового желудочка. Чечевицеобразное ядро-nucleus lentiformis располагается латерально от головки хвостатого ядра и зрительного бугра и отделяется о них внутренней капсулой-capsula interna. Связано с обонятельным мозгом, лежит латерально от зрительного бугра. Латерально от чечевицеобразного ядра находится наружная капсула-capsula externa,латерально от капсулы, ядро в виде узкой полоски ограда-claustrum. На границе между оградой и аммоновым рогом располагается миндалевидное ядро-nucleus amigdale,которое является обонятельным мозгом.
Полосатые тела соединяются проводящими путями:с корой большого мозга,со зрительными буграми и гипоталамусом,с ядрами сетчатого образования среднего мозга, с ядрами моста и продолговатого мозга,с ядрами черепно-мозговых нервов.
Через полосатые тела заканчиваются различные рефлекторные цепи :
1)периферический рецептурный аппарат - зрительные бугры - полосатые тела - соматические и висцеральные эффекторные аппараты.
2)кора - полосатое тело - соматические и висцеральные эффекторные аппараты.
Ядра полосатых тел являются важнейшими подкорковыми двигательными центрами:Координированными непроизвольными движениями,Регуляции мышечного тонуса в состоянии покоя и движения;Безусловных рефлексов;
Высшими подкорковыми вегетативными центрами. Боковые желудочки-ventriculi laterales, являются полостью конечного мозга. Желудочки состоят из переднего рога, расположенного в лобной доле полушарий,
центральной части, которая находится в теменной доле,заднего рога являясь полостью затылочной доли и нижнего рога, который расположен в височной доле.
Передний рог-соrnu anterius ограничен спереди и сверху венцом мозолистого тела, снизу и снаружи головкой хвостатого ядра, медиально пластинкой прозрачной перегородки.
Центральная часть-pars centralis, ограничена: сверху венцом мозолистого тела,снаружи телом хвостатого ядра,снизу пограничной полоской,боковой поверхностью зрительного бугра, покрытой прикрепленной пластинкой,сосудистым сплетением бокового желудочка,а медиально телом свода.
Задний рог-cornu posterius ограничен: сверху и снаружи волокнами мозолистого тела,медиально луковицами заднего рога.
Нижний рог- cornu inferius, ограничен: сверху и снаружи волокнами мозолистого тела,снизу коллатеральным треугольником,коллатеральным возвышением, а медиально – гиппокампом hippocampus и сосудистым сплетением, спереди – миндалевидным телом. В нижнем роге сосудистое сплетение составляет часть медиальной стенки. Из центральной части сосудистое сплетение продолжается по направлению к переднему рогу и продолжается в третий желудочек. Кора больших полушарий впервые появляется только у млекопитающих, у которых выделяются два раздельных типа нейронов, осуществляющих проекционные и ассоциационные связи коры. По мере развития головного мозга большие полушария все более и более увеличиваются в объеме и массе и все более покрываются бороздами, что значительно увеличивает поверхность серого вещества.Общая поверхность коры больших полушарий человека значительно больше, чем у животных (у шимпанзе — 24 300 мм2, у дельфина — 46 500 мм2). В процессе эволюции возрастает число нейронов, особенно в моторной и зрительной областях, увеличиваются дифференциация и специализация нейронов и синапсов . повышается число возбуждающих и тормозных синапсов и резко возрастает количество нервных волокон, связывающих нейроны между собой. Клеток нейроглии примерно в 10 раз больше, чем нейронов. Нейроглия составляет большую часть объема головного мозга, от 60 до 90% всей его массы. 
Она выполняет важные функции:
1) Поддерживает нейроны.
2)  Регулирует обмен веществ головного мозга.
3)  Способствует синтезу белка.
4) Принимает участие в программировании поведения и в хранении информации.
Установлено, что у животных, у которых нейроглия слабо развита, условные рефлексы образуются с трудом и способность к их выработке у позвоночных возрастает по мере дифференцирования нейроглии. Возможно, клетки нейроглии изменяют состав ионов между нейронами и тем самым определяют их активность . Различают древнюю ,старую, новую и промежуточную кору. К древней относятся входящие в обонятельный мозг обонятельный бугорок, переднее продырявленное вещество, расположенное между перекрестом зрительных нервов и началом сильвиевой борозды, подмозолистая извилина, полулунная извилина, окружающая миндалевидное ядро, и боковая обонятельная извилина. К старой относится гиппокамп, в котором имеются возбуждающие и тормозящие нейроны, и зубчатая фасция. Старая кора максимально развита в глубине гиппокамповой борозды. Она выходит на поверхность в области крючковидной извилины, которая является загибом переднего конца гиппокамповой извилины. Вся остальная часть коры — новая. Древняя и старая кора регулируют вегетативные функции, участвуют в поведении и в формировании высшей нервной деятельности: в ориентировочных рефлексах. Концевой мозг в филогенезе все больше увеличивается и усложняется и становится высшим отделом нервной системы, доминирующим над промежуточным и средним мозгом.
