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Логопедическое сопровождение обучающихся сахарным диабетом в МАОУ «Академический лицей №95 г.Челябинска»

Логопедическое сопровождение обучающихся с сахарным диабетом является необходимым звеном в рамках реализации инновационного проекта «Интеграция детей с сахарным диабетом в образовательную среду лицея». Реализация данного проекта позволит создать современную модель комплексной поддержки и сопровождения детей с сахарным диабетом с целью их успешной адаптации и социализации, обеспечит достижение ими высоких результатов образования и личностного роста.
В 2022-2023 учебном году на основании проведенных диагностических процедур и письменных заявлений законных представителей обучающихся, четверо обучающихся с сахарным диабетом были зачислены на коррекционно-развивающие занятия с учителем-логопедом и получали специализированную помощь по коррекции различных нарушений устной и письменной речи.
Диагностическая деятельность проводилась с 1 по 15 сентября 2022 года и включала:
 - знакомство с данными медицинского обследования, заключениями ПМПК, сбор анамнеза;
- наблюдение на уроках чтения и письма;
- скрининг-диагностика (общее срезовое обследование обучающихся);
- углубленное индивидуальное обследование устной и письменной речи детей, зачисленных на логопедические занятия (тестовая методика Т.А. Фотековой).
Среди первоклассников с сахарным диабетом в первом полугодии у троих детей выявлено общее недоразвитие речи (3 и 4 уровень речевого развития), у одного ребенка – фонетико-фонематическое недоразвитие речи. 
С 16 сентября 2022 г. для обучающихся с сахарным диабетом проводится систематическая, целенаправленная коррекционная логопедическая работа согласно циклограмме работы учителя-логопеда в соответствии с перспективными планами работы.
Коррекционно-развивающая деятельность для данных обучающихся представлена системой подгрупповых (2 раза в неделю по 40 минут), и индивидуальных логопедических занятий (2 раза в неделю по 20-30 минут).
Цель: создание организационно-педагогических условий, способствующих профилактике, своевременной диагностике, коррекции и дальнейшему развитию письменной и устной речи младших школьников.
Задачи:
I. Образовательные
• формировать умение пользоваться различными способами словоизменения и словообразования;
• способствовать совершенствованию грамматического оформления речи путем овладения словосочетаниями, связью слов в предложении, моделями разных синтаксических конструкций.
II. Коррекционно-развивающие
• развивать звуковую стороны речи и корректировать дефекты произношения; 
• формировать полноценные фонетические представления (на базе развития фонематического восприятия);
• совершенствовать звуковые обобщения в процессе упражнений в звуковом анализе и синтезе;
• обогащать словарный запас детей;
• развивать навыки связного высказывания;
• развивать и совершенствовать мелкую моторику рук;
• развивать зрительное восприятие;
• расширять объём зрительной памяти;
• формировать пространственные представления;
• развивать навыки зрительного анализа и синтеза;
III. Воспитательные
•	развивать и совершенствовать коммуникативную готовность к обучению;
•	формировать коммуникативные УУД, адекватные ситуации учебной деятельности;
•	воспитывать культуру речи и общения.
После завершения логопедических занятий в I полугодии 2022-2023 учебного года были проанализированы результаты работы с точки зрения динамики коррекции выявленных нарушений.
Положительная динамика у обучающихся 1-х классов с сахарным диабетом наблюдается в развитии устной речи: звукопроизношения, лексико-грамматического строя речи, фонематических процессов, пространственной ориентировки и временных представлениях, связной речи. У данных обучающихся во втором полугодии отмечаются трудности формирования чтения и письма.
Во втором полугодии 2022-2023 учебного года работа с данными обучающимися продолжилась. Основной акцент был сделан на развитие навыков чтения и письма.
В МАОУ «Академический лицей №95 г. Челябинска» с целью более эффективной коррекции речевых нарушений у обучающихся с сахарным диабетом приобретены и активно используются в работе следующие средства сенсорной интеграции:
       1. Балансировочная надувная подушка. Позволяет совершать микродвижения прямо во время логопедических занятия. Эти движения стимулируют мыслительную деятельность. На поверхности подушки есть пупырышки, обеспечивающие дополнительную тактильную стимуляцию, которая усиливает связь между телом и головой. Таким образом учитель-логопед может заниматься с ребенком перед зеркалом, отрабатывая артикуляцию, а также давать задания, направленные на коррекцию дисграфии и дислексии. В данном случае подушка кладется на стул, и ребенок сидит на ней, выполняя устные или письменные упражнения. Балансировочную подушку можно использовать и стоя, например, на этапе автоматизации звуков, когда ребенку нужно повторять на учителем-логопедом слоги-слова-предложения, четко проговаривая тот или иной звук. При этом дополнительно развивается общая моторика, координация движений, устойчивость, баланс. Необходимость выполнения двух действий одновременно (балансировать на подушке и повторять за учителем) способствует развитию произвольности, контроля поведения, свойств произвольного внимания.
1. Утяжеленные предметы способствуют усилению поступления в мозг информации о гравитации. 
· Утяжеленные подушки, которые можно положить на колени, утяжеленные шарфы помогают «приземлиться», спокойно посидеть пока ребенок выполняет задание учителя-логопеда, требующее сосредоточенности, например, на этапе закрепления материала.
· В работе с детьми с сахарным диабетом особенно эффективными становятся сеансы релаксации. Утяжеленные пледы лучше использовать в начале занятия, чтобы снять повышенную нервную возбудимость, успокоиться, почувствовать себя защищенным и настроить ребенка на продуктивную работу. Это приобретает особую значимость, если ребенок пришел на занятие к логопеду после урока физкультуры, прогулки или чрезмерно активной перемены. Школьнику предлагается укутаться пледом и посидеть так 3-5 минут. Можно в этот момент включить спокойную музыку. 
1. Средства, способствующие развитию проприоцептивной системы (сигналов от мышц). Функции проприоцепции заключаются в том, чтобы увеличить ощущение тела и управлять двигательным контролем и двигательным планированием.
· Эспандеры. Активная мышечная работа помогает преодолеть импульсивность. Для этого не обязательно приседать, бегать или делать отжимания. Во время подгрупповых логопедических занятий вполне можно использовать эспандеры. Движения эспандером малозаметны, никому не мешают, а мышцы при этом активно работают. Важно подобрать такой эспандер, который ребенок сможет сжимать, прикладывая усилия. Если ученик постоянно выкрикивает ответ и не может ничего с собой сделать, можно договориться с ним о том, что прежде чем отвечать, он должен три раза сжать в кармане эспандер.
· Чулок или мешок-комбинезон (эластичный мешок с отверстием в средней части). Он напоминает пододеяльник по форме, но обладает обволакивающими тело свойствами за счет своей упругости. Улучшает восприятие положения тела в пространстве, делает тело гибким и подвижным.
· яйцо Кислинг (мягкий шарообразный мешок, в который можно залезть целиком). Находясь в яйце, ребёнок сосредоточен на ощущениях и чувствует себя защищенным. Можно совершать движения, которые казались невыполнимыми в обычной повседневной ситуации: перекатываться, кувыркаться, брыкаться – делать всё, что требует тело. При этом ребенок свободен от контролирующей и направляющей роли взрослого.
Используемые средства сенсорной интеграции, помимо перечисленных основных позитивных свойств, позволяют заинтересовать ребенка, мотивировать его на занятия с учителем-логопедом, что делает коррекционно-развивающий процесс более продуктивным и эффективным. В зависимости от поставленных задач мы используем подобные упражнения для того, чтобы активизировать мыслительную деятельность детей или успокоить их, настроить на предстоящую работу на занятии.






Ю.В.Дядина
Учитель-логопед МАОУ «Академический лицей №95 г.Челябинска» 
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