в рамках реализации национального проекта «Образование»
по направлению «Успех каждого ребенка»
в учреждении дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности.
Национальный проект «Образование» – это инициатива, направленная на достижение двух ключевых задач. Первая – обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования и вхождение Российской Федерации в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования. Вторая – воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.
 Я подробнее остановлюсь  на проекте «Успех каждого ребенка», который в большей степени нацелен на развитие дополнительного образования, профориентации, вовлеченности школьников в детские общественные организации и объединения и поддержки талантливых детей. 
Таланты играют особую роль в человеческом капитале любой страны. Сегодня, когда успешная экономика основана на инновациях, поиск и развитие талантов стало задачей национального масштаба. Наши дети талантливы во многих направлениях, об этом свидетельствуют их достижения. 
Психологи уверены, что неталантливых детей не бывает. Если вдруг взрослым кажется, что ребенку ничего не интересно - вероятно он еще не нашел той области, в которой хотел бы проявить свои творческие способности, или время, место и настроение не предназначены для полета фантазии. Бывают такие случаи, когда ребенок вдруг «расхотел» что-то делать заниматься, футболом,плаванием,боксом, кикбоксингом и т.д. Это нормально. Не надо ставить детей в положение, что он «ничего не доделывает до конца». Для ребенка крайне необходим такой опыт, который поможет ему понять, чем же ему хочется заниматься на самом деле. Проект «Успех каждого ребенка» как раз и нацелен на предоставление возможности нашим детям найти себя, раскрыть свои таланты и впоследствии выбрать соответствующую профессию, сферу деятельности.
Необходимое звено в воспитании многогранной личности - дополнительное образование детей. Большую и успешную работу с одаренными детьми проводят педагоги дополнительного образования.
Все родители хотят, чтобы их дети были добрыми, выросли успешными и счастливыми! 
  Настоящая система дополнительного образования в Российской федерации способна удовлетворить разные запросы детской, подростковой и молодежной аудитории.
Главная задача современной спортивной школы – это раскрытие способностей каждого ученика, воспитание личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире.
Целью можно отметить : Обеспечение в МБУ ДО ДЮСШ Багаевского района к 2024 году для детей в возрасте от 6 до 18 лет доступных для каждого и качественных условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности путем увеличения охвата дополнительным образованием.
  Основной задачей проекта « Успех каждого ребенка» является увеличение охвата детей дополнительным образованием до 80% к 2024 году.
Основная идея «Успеха каждого ребенка» – выстраивание системы дополнительного образования, создание комплексной модели поддержки талантливых детей. Так же в современное время есть задачи – это повысить качество образования , и воспитать личность человека в наше время.
Каждый ребёнок должен получить опыт успешных дел, проектов, задумок. Успех даёт уверенность в своих силах. Успех побеждает страх. Успех делает людей победителями. Успех заставляет двигаться к новым вершинам, к победе. Успех невозможно получить просто так, не приложив к этому определенных усилий и стараний. Какая бы область деятельности ни была выбрана ребёнком, необходимо помогать ему в достижении цели. И обязательно праздновать успех с детьми. Ребёнок, который испытал успех, очень отчётливо помнит эти радостные и окрыляющие чувства и радостные эмоции. И, конечно же, он будет стремиться повторить это снова и снова. Запланированный успех - это ступеньки к великим делам.
Путь к успеху у каждого свой, но главное -это путь, дорога, по которой необходимо пройти. Пройти - значит, быть в движении. Движение -значит, действие. Неслучайно существует такая мудрость: «Под лежачий камень вода не течёт». Помочь ребёнку реализовать себя помогает, созданная в спортивной  школе, система дополнительного образования. На протяжении многих лет у нас сформировалась целая система дополнительного образования, которая дает возможность построения индивидуальной траектории образовательного маршрута ребёнка, ориентированного на успех.
Индивидуальный подход в процессе внеурочной деятельности, позволяет учащимся раскрыть свои творческие способности и интересы.
Программы дополнительного образования важны, поскольку дают возможность каждому ребёнку попробовать себя в различных сферах, приобрести новые умения, найти себе занятие по душе и по таланту, сориентироваться, в конечном счете, в выборе будущей профессии. 
Система дополнительного образования не стоит на месте, а постоянно находится в развитии, отвечая новым требованиям образования.
Основная миссия профориентационной деятельности нашей спортивной школы - дать ученикам возможность осознанно выбрать профессию в быстро меняющемся мире, определиться с образовательной траекторией и в будущем без проблем найти свое место на рынке труда. Работа в данном направлении позволяет, во-первых, попробовать свои силы в конкретной специальности. Во-вторых, получить информацию о ней непосредственно из уст представителей профессионального сообщества, понять, как устроена отрасль и увидеть перспективы карьерного роста.
Результативное взаимодействие между спортивной  школой и родителями - это отношения, которые удовлетворяют всех участников образовательного процесса и являются основой качественного образования. В течение всей практической деятельности мы привлекаем родителей к сотрудничеству, чтобы они стали настоящими и искренними помощниками педагогического коллектива, проявляли к  спортивной школе уважение и оказывали ей поддержку. 
На протяжении многих лет родители (законные представители) активно участвуют в организации и проведении различных мероприятий. 
Одним из немаловажным направлений проекта «Успех каждого ребенка» является создание равных образовательных возможностей для всех категорий детей: поступая в спортивную школу, все дети получают возможность бесплатно проходить физкультурно-спортивную подготовку по дополнительным общеобразовательным и предпрофессиональным программам.
В нашей спортивной школе активно ведется работа с такими детьми.
На спортивных отделениях футбол , волейбол, бокс, кикбоксинг, ритмическая гимнастика, плавание.
проходят физкультурно-спортивную подготовку и принимают участие в
соревнованиях различного уровня учащиеся из малообеспеченных,
опекунских семей и дети, оставшиеся без попечения родителей.
Исходя из своего многолетнего опыта в тренерской деятельности, поставленная цель выполняется, и таланты проявляют себя  достигнув высоких спортивных вершин. Так примером может стать результативность в моей работы воспитав впервые в Багаевском районе ДЮСШ Мастера спорта России по кикбоксингу Елены Хмелевской член сборной команды России по кикбоксингу,факелоносец Олимпийского огня XXII Зимних Олимпийских игр г.Сочи , в настоящее время работает тренером по кикбоксингу в Ленинградской области г.Приозерск.Это -подход индивидиульной поставленной программы . Путь к успеху идет желанием интереса самого ученика, с каждым разом повышая свою результативность и интереса к учебно-тренировочным занятиям. Так же можно приводить много примеров, которые мы выполнили, мои ученики получают профессии различного уровня. За мою тренерскую деятельность мы достигли высоких результатов это есть: Победители Первенства России, Победители и призеры Кубка мира, Кубка Европы, получали разряды Кандидат в мастера спорта. Не  маловажным моментом хотелось отметить, то, что я являюсь тренером высшей категории, а так же организатором  традиционных турниров по кикбоксингу памяти воина-афганца Александа Дундукова нашего земляка, погибшего при исполнении интернационального долга в республике Афганистан. Турнир дает воспитание патриотизма , и быть примером будущих защитников отечества. На турнире ребята побеждая идут к цели, показывая примером быть победителем, и радости для родителей . Успехи участников отражаются благодарственными письмами, грамотами, дипломами, памятными призами.
  Ученики приходя с начала этапа учебно-тренировочного процесса подготовки ,достигают высоких результатов поставленной цели и задачи  в спорте, после выпуска нашей спортивной школы приобретают различные профессии. Борис Владимиров кандидат в мастера спорта, является курсантом Рязанского высшего командного военного училища  Военно-воздушных сил. Можно отметить действующего в кикбоксинге нашего юного спортсмена Никиту Николотова в этом году присвоено звание 1 спортивного разряда Министерством спорта Ростовской области, окончив 9 классов поступил в ВГУЮ( Всероссийский государственный университет юстиции ) РПА( Российская правовая Академия )Минюста России. в данный момент закончил первый курс и продолжает спортивную подготовку.
Главным плюсом введения данной системы является повышение
качества образовательных услуг, повышение конкуренции на рынке услуг
дополнительного образования детей, вследствие чего образовательные
организации начинают ориентироваться на реальные образовательные
потребности детей и их родителей.
Для дальнейшей реализации проекта в данном направлении необходимо:
1. продолжить работу, направленную на формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, основанной на принципах справедливости, всеобщности и направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся;
2. модернизировать систему дополнительного образования в соответствии с запросами родителей (законных представителей), требованиями современного времени;
3.привлечение учащихся в разные направления реализации проектов ранней профориентации учащихся;
4.получение педагогами дополнительного образования в новых областях деятельности.
5.модернизация материально-технической базы .
Мы уверены, что секрет и залог успеха кроится в преданной любви к детям и к делу, которому ты призван служить.
А если творческое кредо педагога - дарить ученикам радость познания и самореализации, то результат такой деятельности непременно обернется определенным успехом, и конечно, благодарностью поверившего в себя ученика и его родителей.А это именно то, к чему мы стремимся в своей повседневной, достаточно хлопотной, но очень нужной и интересной работе. 
Спортивная школа готова к реализации национального проекта «Образование» по направлению «Успех каждого ребенка».
Дорогие коллеги! Давайте не будем бояться новшеств, а смело возьмемся за инновации. Не будем забывать, что все изменения в образовании, его содержании, условиях обучения, программах и технологиях, должны быть в интересах наших детей, во благо нашего будущего.



