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Институт наставничества традиционно используется как один из наиболее эффективных способов профессиональной адаптации, обучения и становления специалистов в государственном органе, организации или учреждении на современном этапе. Рассматриваемая технология служит формированию стабильного, высокопрофессионального и ценностно-ориентированного корпуса государственных гражданских служащих с верной позицией к исполнению своих должностных обязанностей.
Полноценная и своевременная адаптация персонала с использованием института наставничества на госслужбе становится важнейшей технологией как с организационной точки зрения, так и с точки зрения индивидуального развития служащего.
В первую очередь в исследовательской работе было рассмотрено наставничество. Взятые за основу теоретические источники позволили раскрыть существенные аспекты наставничества в системе государственной гражданской службы: понятие, сущность, функции. Помимо этого, был раскрыт правовой аспект, который представляется важным в части организации наставнической деятельности в исполнительных органах, так как регламентирует установленные требования законодательства.
На наш взгляд, наставничество должно быть не факультативным, а обязательным институтом для всех государственных и муниципальных органов. Поэтому необходимо ч. 5 ст. 12 Федерального закона от 25 мая 2003 г. № 58-ФЗ «О системе государственной службы Российской Федерации» после слов «назначение на должность» дополнить словом «наставничество». Что касается Федерального закона от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации», то в них следует внести несколько дополнений. 
Во-первых, п. 11 ч. 1 ст. 14 ФЗ № 79 «Основные права гражданского служащего» следует дополнить словами «включая наставничество». Таким же образом следует дополнить ст. 11 ФЗ № 25. Во-вторых, дополнить ч. 3 ст. 24 ФЗ № 79 «Содержание и форма служебного контракта» пунктом 11 «наставничество». 
В-третьих, целесообразно, также ввести в ФЗ № 79 статью 271 «Наставничество на государственной гражданской службе», в которой сформулировать цель, задачи и содержание наставничества, а также указать, что примерное положение о наставничестве в государственных органах, где граждане проходят государственную гражданскую службу, утверждается указом Президента РФ. 
Структура нормативных правовых актов федерального уровня о наставничестве на государственной гражданской службе характеризуется как общностью основных положений, так и спецификой. Структура и содержание этих актов, на наш взгляд, не должны быть как чрезмерно сложными, так и чрезмерно простыми.
Исследование организации наставничества на конкретном примере Правительства Московской области позволило также выявить некоторые недоработки в существующей системе. Обнаруженные и выявленные проблемные моменты существуют и присущи многим органам исполнительной власти в целом по России.
Государственная гражданская служба – профессиональная деятельность граждан России в гражданских органах исполнительной, законодательной и судебной власти на федеральном и региональном уровнях.
Аппарат Правительства Московской области (далее - аппарат Правительства) является органом, образованным для обеспечения деятельности Правительства Московской области (далее - Правительство) и организации контроля за выполнением принятых им решений.
Аппарат Правительства осуществляет финансово-хозяйственное, организационно-техническое, аналитическое, правовое и документационное обеспечение исполнения Губернатором Московской области своих полномочий.
Функции Правительства Московской области – это реализация положений внутренней политики и регулирование внешнего курса, вопросы общественной, социальной и экономической жизни, обеспечение строгого соблюдения действующих законов и разработка целевых программ. 
На практике Правительства Московской области наставничеству уделяется мало внимания. Так, в Правительстве Московской области наблюдаются ежегодные увольнения гражданских служащих по собственному желанию в период адаптации (1–3 мес.): в 2021 г.: 67%, а в 2022 г.: 50% от общего числа увольнений. При увольнении были указаны причины: в 2021 г.: нехватка помощи и поддержки со стороны наставника и руководителя (50%); нехватка более подробного объяснения выполнения задач (50%). В 2022 г.: нехватка помощи и поддержки со стороны наставника и руководителя (33%); нехватка более подробного объяснения выполнения задач (34%); обратная связь по организационным вопросам не была организована на должном уровне (33%). Причины увольнения в период адаптации связаны с недостатками наставничества.
На практике Правительство Московской области наставничеству уделяется мало внимания. Так, в Правительстве Московской области наблюдаются ежегодные увольнения гражданских служащих по собственному желанию в период адаптации (1–3 мес.): в 2020 г.: 67%, а в 2021 г.: 50% от общего числа увольнений. При увольнении были указаны причины: в 2020 г.: нехватка помощи и поддержки со стороны наставника и руководителя (50%); нехватка более подробного объяснения выполнения задач (50%). В 2021 г.: нехватка помощи и поддержки со стороны наставника и руководителя (33%); нехватка более подробного объяснения выполнения задач (34%); обратная связь по организационным вопросам не была организована на должном уровне (33%). Причины увольнения в период адаптации связаны с недостатками наставничества.
В ходе исследования были выявлены проблемы наставничества в Правительстве Московской области: наставническая деятельность на госслужбе сейчас находится на этапе становления и дальнейшего развития. Система наставничества на региональном уровне характеризуется наличием несущественного ряда проблем, решение которых позволит обеспечить эффективность деятельности гражданских служащих, лиц, замещающих государственные должности. В основном большинство из них связано с тенденциями развития современного общества, сложившимися принципами кадровой политики, присущими самой деятельности представителей органов власти особенностями, и т.д.
К подобным проблемам следует отнести:
· недостаточная проработанность отношений в сфере наставничества на службе на фоне отсутствия четко разработанной нормативно-правовой базы на региональном уровне;
· формальный подход в процессе установления и развития наставнических взаимоотношений: нередко живое общение по личной инициативе сводится к формальному привлечению для отметки «на бумаге»;
· недостаточная мотивированность и заинтересованность в процессе осуществления наставничества как со стороны наставника, так и наставляемого;
· отсутствие этапа подготовки наставников к работе с наставляемыми лицами;
· отсутствие оценки эффективности наставничества.
В связи с чем требуется повышение роли наставничества, осознание принципиальной важности данного метода в достижении целей адаптации персонала государственной гражданской службы.
В одной из рекомендаций предлагается новая модель оценки эффективности наставничества на основе четырехуровневой модели оценки эффективности обучения Д. Киркпатрика. Модель содержит 4 уровня, предполагающих оценку. 
Ряд предложений практического характера по совершенствованию наставничества на государственной службе Правительства Московской области содержит в себе комплексный подход к наставнической деятельности, включающий в себя активные формы обучающего процесса, личный контакт и электронное обучение. 
Реализация обозначенных мероприятий в целях дальнейшего внедрения и закрепления института наставничества в системе государственной гражданской службы Правительства Московской области возможна при задействовании таких механизмов, как нормативно-правовые, управленческие и организационные.
Рассмотренные предложения носят рекомендательный характер и направлены преимущественно на осознание важности и повышения роли исследуемой кадровой технологии в достижении целей эффективной, успешной адаптации государственных гражданских служащих. Разработанные рекомендации позволят значительно повысить показатели эффективности деятельности государственных органов, быстрее достигнуть поставленных целей и задач, обеспечить благоприятные условия для служащих как в плане работы, так и в плане профессионального развития и удовлетворенности.
Подводя итог вышесказанному можно сделать вывод, что успешность внедрения наставничества будет зависеть во многом от способности государственных органов качественно организовать этот процесс и обеспечить его реализацию на должном уровне.

