                              Основному закону страны - посвящается!

  «Главным принципом любой конституции является положение о том, что верховная власть не может принять закона без одобрения представителей народа»
                                                     А.Ф. Керенский (1881- 1970)
                                      Русский политик, юрист, премьер-министр 
                                      Временного правительства России в 1917 г.

[bookmark: _Hlk153478137]В этом году многие мероприятия в стране на разных уровнях посвящены 30-летию основного закона России. Основная цель мероприятий –формирование гражданской позиции в качестве активного и ответственного члена российского общества.  
Студенты первого курса специальности 40.02.01 Право и организация социального обеспечения приняли участие в конкурсах и олимпиадах. За участие во Всероссийском конкурсе «30 лет Конституции России – проверь себя!» они получили сертификаты.
17 октября 2023 года прошел дистанционный этап областной предметной олимпиады по предмету «Обществознание».  Тема олимпиады – «Конституция Российской Федерации». 
В дистанционном этапе Олимпиады приняли участие 83 обучающихся из 43 профессиональных образовательных организаций. Среди победителей I этапа – Татьянин Евгений, студент группы П-230911.
31 октября на базе Новосибирского колледжа транспортных технологий имени Н.А. Лунина состоялся финальный этап областной олимпиады по предмету «Обществознание» для обучающихся средних профессиональных образовательных учреждений, в котором участвовал и Евгений как победитель первого этапа.
Преподавателем в группе проведён конкурс, посвящённый юбилейной дате. Студенты презентовали самостоятельно оформленные поздравительные плакаты «С Днём Конституции!». Также участники написали эссе по избранным темам, соответствующим общей тематике мероприятия. София Неустроева развила мысль «Хорошая конституция не та, что хорошо написана, а та, что хорошо исполняется». Несколько студентов в презентациях отметили первого лауреата высшей юридической премии "Юрист года", так как им стал один из разработчиков Конституции России, доктор юридических наук Сергей Сергеевич Алексеев. Его имя широко известно в профессиональном юридическом сообществе.  
 Студенты группы осознают свои конституционные права и обязанности, уважают закон и правопорядок, демократические ценности.             
