[bookmark: _Toc506470120]Преодоления социального одиночества детей
[bookmark: _Toc506470121] с ограниченными возможностями здоровья через организацию волонтерской деятельности
[bookmark: _GoBack]Практика направлена на организацию добровольческой деятельности по оказанию помощи детям с ограниченными возможностями здоровья, детям-инвалидам в условиях   муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования «Дом детского творчества» г. Тарко-Сале Пуровского района Ямало-Ненецкого автономного округа. 
В мировой практике социально-правовой защиты детства определены несколько категорий детей, находящихся в особо трудных условиях и являющихся наименее защищенной частью общества. Их жизнь существенно отличается от нормального детства, нередко наполнена физической болью и душевными страданиями. Социальная поддержка детей этой категории считается одной из важнейших гуманистических задач всех цивилизованных государств.
Одним из инструментов в решении этой задачи выступает добровольчество (волонтерство). В России добровольцев становится все больше и больше, а в ряды добровольцев активно стремится молодежь. В молодежной среде состоять в волонтерских движениях становится модно. Но, тем не менее, подбор добровольцев для работы с детьми-инвалидами, в современном обществе является очень сложной  проблемой. Волонтерство – это не только призвание, но и образ жизни. Волонтер получает возможность изменить к лучшему жизнь тех, кто в этом нуждается, в том числе детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья. 
[bookmark: _Toc506470122]Актуальность проблемы  привлечения добровольцев и организации их  подготовки  к социально-значимой деятельности обусловлена тем, что,  молодые люди, обладая культурными нормами и ценностями, не всегда  имеют необходимый стимул, мотивации для полноценной добровольческой деятельности,  у них  нет достаточного жизненного опыта, знаний психологии и педагогики, умений работать с детьми-инвалидами, детьми с ОВЗ, не хватает знаний по организации общения с такими детьми  для решения межличностных проблем и особенностей организации участия таких детей в массовых мероприятиях. 
Добровольческое объединение «Детский орден Милосердия»   начал свою работу с сентября 2001 года при Доме детского творчества г. Тарко-Сале. Имеет свою историю, эмблему, традиции, символику.
Возрастная группа участников   от 7 до 18 лет.
Основа деятельности – милосердие.
Принципы деятельности -  это взаимодействие, содружество и сотворчество детей-инвалидов, волонтеров, педагогов и родителей.
Цель практики: 
Вовлечение детей с различным уровнем сохранности здоровья в совместную творческую деятельность, через организацию волонтерской деятельности.
Достижение цели осуществляется через решения ряда задач, 
•         научить планировать и проводить различные творческие дела, игры, конкурсы;
•	подготовить для работы в качестве организаторов мероприятий и игровых программ,
•        развить в каждом ребенке чувство полноценности и уверенности в себе,
что   позволяет организовывать большие мероприятия, направленные на развитие волонтёрской деятельности,
Многие из мероприятий стали традиционными.
Основной большой проект  - «Общение без границ», который включает в себя
Игра на взаимодействие и сплочение «Тропа доверия»
Здесь обучают ребят   работать в команде)
Результатом является  приобретение навыков общения, социализации, реализации, умение общаться.  Они выступают как в роли участников, так и организаторов. Роль организатора заключается в подготовке  творческих дел , игр , конкурсов, дети  пишут сценарии, определяют места проведения, изготовление атрибутику.  
Организация праздников «Радуга детства» ключает в себя совместные мероприятия детей с ограниченными возможностями здоровья и их здоровых сверстников.  Где одни выступают в роли наставника, а другие в роли наставляемого и передают друг другу знания.
Одной из любимых форм волонтёрской деятельности является проведение различных акций. 
Ребята всегда ждут и готовятся к их проведению.
Акция «Пусть будет теплой осень жизни»
Ребята идут к людям пожилого возраста и между ними происходит ценная межпоколенческая связь, они делятся своими достижениями, старшее поколение, своими воспоминаниями.
Это связь поколений, которая продолжается уже 22 года;
Патриотическая акция «Низкий вам поклон, ветераны» это особая амотсфера, общение   с ветеранами, трепетное чувство от  общения с  этими героическими людьми. 
Традиционно 8 мая  ребята становятся активными участниками и организаторами Вахты памяти, стоят в карауле. 
В нашей команде  есть ребята, находящиеся в трудной жизненной ситуации, дети из опекунских семей активно включаются в организацию, каждый выполняя свою роль.
Самая любимая акция ребят «Мир без одиночества» Волонтеры посещают детей имеющие тяжелые формы заболевания опорно-двигательного аппарата.
Проводят с ними мастер-классы, игровые программы, конкурсы, ролевые игры, показывают кукольный, теневой театр, придумывают сказки. Уходя домой, каждый чувствует удовлетворенность своего дела. 
Мы городская площадка Всероссийского инклюзивного фестиваля «Люди как люди.  
Проводится  цикл мероприятий, целью является информирование о проблемах аутизма, поддержка и включенность в социальную среду детей с расстройством аутистического спектра                                                                                        
Яркое событие это Районный фестиваль творчества детей и молодежи с ОВЗ  «Мы все можем», волонтеры  выступают в роли организаторами и сопровождают участников фестиваля.   
«Дорогою добра»  районный  фестиваль волонтеров где ребята защищают свои проекты и обучаются волонтерской деятельности.   
Школа взаимной человечности» Этот проект возник  благодаря желанию здоровых детей общаться с детьми с ОВЗ, но они не всегда умеют это делать. 
 В  этом проекте  ребята-волонтеры  обучают здоровых сверстников взаимодействию и общению с детьми с помощью жестовой речи, дактиля, изучают алфавит Брайля, проводят тренинги на взаимодействие. 
Волонтерская деятельность это живой инструмент, в результате которого ребята  приобретают  жизненно важные качества, которые помогают им успешно устроиться в жизни, получить профессию.   Наши выпускники это врачи, нефтяники, педагоги, социальные педагоги, психологи, логопеды, дефектологи, экологи. 
Ребятами разработаны и реализуются проекты, направленные на подготовку, организацию и проведение  мероприятий по оказанию помощи детям с ОВЗ. 
  Четыре добровольца с проектами «Вместе мы все можем»,   «Свою дорогу выбираешь сам»,   "Общение без границ",    «Факторы, влияющие на доступность среды для маломобильных групп населения г. Тарко-Сале»)    стали Лауреатами премии талантливой молодежи, установленной Указом Президента Российской Федерации.  
Детский орден милосердия - Лауреат общественно-государственной инициативы «Горячее сердце», лидером XI  Всероссийской акции «Добровольцы детям».  
Вовлечение ребят в волонтерскую деятельность, позволяет им самореализоваться, самоутвердиться, и уверенно шагать по жизненному пути.

