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   Давно минул тот 1837 год, когда Михаил Юрьевич Лермонтов написал свое знаменитое произведение «Бородино». Но я и мои современники, читая лермонтовское «Бородино», отчего-то замираем точно так же, как и бабушки и дедушки много лет назад, и задаем вопросы. В чем сила этого стихотворения? Почему русские солдаты   одержали победу? А стали ли они героями для других поколений? Продолжает ли Лермонтов жить в мыслях и творчестве потомков, или за 185 лет, которые пролетели после выхода «Бородина», и стихотворение, и его автор канули в потоке времени? 
   Для этого надо всмотреться в поэтические строчки М. Ю. Лермонтова и задуматься. Читая их, мы по-другому начинаем чувствовать, переживать, ощущать. И перед нами возникают затихший в ночь перед битвой лагерь, пестрые уланы, дым сражения. Строчки «французы двинулись как тучи» помогают нам представить грозные полки неприятеля, всем сердцем ощущая, какая опасность нависла над Отечеством. И мы вместе с поэтом воскрешаем давно минувшее, как живое, чувствуем и сдержанную скорбь о боевом полководце, который вместе с солдатами «спит в земле сырой», и твердость в намерении сдержать клятву верности, ощущаем решимость бороться и, если нужно, умереть за Родину: «Ребята, не Москва ль за нами? Умремте ж под Москвой, Как наши братья умирали!». И слова солдата своему командиру «И умирать мы обещали» вызывает гордость   у представителя «сынов» за тех воинов за верность своей земле, выполнение долга перед Отечеством, героизм. И победу одержал простой   русский солдат благодаря силе, храбрости и духу и стал истинным творцом истории.  И в словах старого солдата «Были люди в наше время, не то, что нынешнее племя, богатыри-не вы!» звучит не оскорбление молодым людям того времени, а опасение, что поднятая во время Бородинского сражения сила духа ослабнет, что дети и внуки могут стать легкой добычей врагов. Но история доказывает обратное.  Хочется ответить старому солдату: «Нет, не перевелись на Руси богатыри!».
    Эта многострадальная земля–Бородинское поле-повторно, в 1941 году, вошла в ратную хронику доблести и славы русских солдат. Подвиг участников Бородинского сражения стал примером для воинов, которые защищали нашу Родину в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Среди памятников боевой славы 1812 года есть знаменитая «тридцатьчетверка», установленная на постаменте в центре Бородинского поля, близ знаменитой батареи Раевского. 



Реалии двух сражений на одном поле –это поразительный символ связи времени поколений.
И   мы всегда должны помнить слова дяди, стремиться быть «богатырями», не сломить головы перед теми, кто поднимает оружие против нас. Если кто-то пытается захватить то, что принадлежит тебе и твоему народу, сдаваться врагу без боя нельзя. И будь жив поэт Лермонтов, вечный искатель свободы, искренне любящий свою Родину и ее природу, создал бы новые шедевры поэзии о ратных подвигах героев. Его дух живет в сердцах своих потомков, даже самых разных, объединяя их в вечном и главном. И будет жить и дальше, став героем не только прошедших и настоящих, но и будущих поколений. Главное, чтобы не оборвалась нить времен. 

