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The Time of Troubles, or "Smute" in Russian, refers to the period in Russian history from 1598 to 1613 (according to some views, until 1618), marked by natural disasters, numerous instances of pretenders claiming the throne, external intervention, civil, Russo-Polish, and Russo-Swedish wars, as well as severe state-political and socio-economic crises.



I. Введение
Определение смутного времени и краткий обзор периода царствования Ивана Грозного
Смутное время в российской истории охватывает период политической и социальной нестабильности, возникший после смерти Ивана Грозного в 1584 году. Царствование Ивана IV (Ивана Грозного) (1533–1584) было отмечено его централизацией власти и активными реформами в стране. Он расширил территорию государства, установил жесткий контроль над феодальными структурами и проводил ряд социальных изменений.

II. Царствование Ивана Грозного
Основные политические и социальные аспекты эпохи
Царствование Ивана Грозного связано с его стремлением к укреплению центральной власти. Он проводил реформы, направленные на уменьшение влияния бояр и усиление контроля над землей и людьми. Также в это время произошло расширение Русского государства за счет завоеваний новых территорий.

III. Причины смутного времени
Неудачи во внешней политике и военные поражения
Внешняя политика Ивана Грозного после приобретения территорий Поволжья изменила направление. Теперь интерес для государства представляли западные земли. Задачей начавшейся Ливонской войны было завоевание выхода к Балтийскому морю. В начале войны удача была на стороне России. Ливонский Орден в 1561 году окончательно распался. Необходимо отметить, что завоевания русских войск противоречили интересам Швеции, Дании и Польши. К этим странам перешли территории распавшегося Ордена. В результате Россия была вынуждена бороться уже не с одним, а с тремя сильными державами. Таким образом, в 1563-64 годах войска Ивана 4 потерпели ряд неудач.
Между тем, опасаясь усиления Московского государства, Литва и Польша объединяются в Речь Посполитую.
Россия потерпела поражение в Ливонской войне. В 1582 году было подписано перемирие. В соответствии с ним между Польшей и Россией сохранялась прежняя граница. В следующем году был заключен мир со Швецией. Таким образом, внешняя политика Ивана Грозного на западном направлении не привела к желаемым расширениям границ. Более того, Россия была вынуждена уступить некоторые территории (Копорье, Ям, Ивангород).
Следует отметить, что внешняя политика Ивана Грозного не ограничивалась одними военными действиями. Россия с середины 16 века начинает укреплять свой авторитет в мире, устанавливать отношения с Данией, итальянскими городами, Германской империей. В Россию приезжали послы Индии и Ирана.
Иван 4 большое значение придает развитию отношений с Англией. С 1555 года в этой стране начала действовать "Московская компания", которая имела право вести в России торговлю, не выплачивая пошлин. Осуществлялась торговля через Архангельск, построенный в качестве морского порта для проведения ярмарок с англичанами, которым был открыт весь русский север для торговых операций.
Таким образом, итоги внешней политики Ивана Грозного выражались не только в расширении территории державы, но и в установлении дружественных отношений с различными крупными странами мира.

IV. Смутное время: основные события и последствия
Хаос и беспорядки в стране после смерти Ивана Грозного
Смутное время началось после смерти Федора I, последнего из Рюриковичей, в 1598 году. Это время характеризовалось политическим хаосом, борьбой за власть и социальными потрясениями. В это время вспыхнули конфликты между различными фракциями общества и претендентами на царский трон, включая лжедмитрия I и других. Вмешательство иностранных сил, в том числе польских и шведских, только усугубило ситуацию.











V. Заключение
Выводы о влиянии царствования Ивана Грозного на последующие события
Итоги правления Ивана Грозного можно оценить как неоднозначные. Изменения, произошедшие в период его правления и доставшиеся в наследство последующим правителям, затронули все стороны жизни страны.
Главным внешнеполитическим итогом правления Ивана Васильевича стало значительное расширение территории государства на восток за счёт включения земель Поволжья, Урала и освоения Сибири. На западном направлении итоги были, напротив, печальными: Россия не только не получила желанного выхода к Балтике, но и потеряла ряд старинных крепостей на северо-западе в пользу Швеции. 
Важнейшим итогом с точки зрения внутренней политики стало формирование в России самодержавной власти монарха — неограниченной и абсолютной. Опричнина нанесла тяжелейший удар по боярству, которое потеряло всё влияние на государственное управление. Теперь ключевые решения принимались исключительно царём. 
В период правления Ивана IV была сформирована та система государственного и местного управления, которая в практически неизменном виде сохранится до начала XVIII в. Во главе страны стоял неограниченный монарх — царь, который мог советоваться с Боярской думой — совещательным органом власти, а важнейшие вопросы передавал также на рассмотрение в Земский собор — сословно-представительный орган власти.
При Иване Васильевиче углубился процесс закрепощения крестьян: введённые после опричнины заповедные лета запрещали переход крестьян от одного владельца к другому. Заповедные лета рассматривались в качестве временной меры преодоления хозяйственного кризиса, который также стал одним из итогов правления Ивана Грозного. 
При Иване IV было создано первое в истории России регулярное войско — стрельцы, которые участвовали во всех крупных военных походах, а также несли постоянную службу в Москве и занимались охраной правителя.
Важнейшим итогом правления первого русского царя стало завершение централизации государства. Опричнина со всеми её жестокостями и карательными походами положила конец сепаратизму отдельных земель и независимости боярских родов. В ходе опричнины был ликвидирован последний удел — Старицкий, принадлежавший двоюродному брату царя. Теперь все земли подчинялись лично царю, которому, в свою очередь, подчинялись бояре и все прочие жители государства. 
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