Давыдова Виктория Евгеньевна
Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 6 «Дюймовочка»
(г. Бор, Нижегородской области, Россия)

[bookmark: _GoBack]Организация и управление функционированием семейного детского сада плюсы и минусы 

Современное дошкольное образование находится в постоянном развитии. В своей статье мы хотим поделиться опытом работы по организации и управлению функционированием семейного детского сада   на базе МАДОУ детский сад № 6 «Дюймовочка» в городском округе город Бор Нижегородской области. 
В 2011 году на базе Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 6 «Дюймовочка» на средства местного бюджета городского округа город Бор Нижегородской области был открыт первый семейный детский сад «Русалочка». Актуальность семейного детского сада состояла в инновационной форме организации образовательного процесса дошкольников и рассматривалась как вариативная форма дошкольного образования для детей с проблемами здоровья (часто болеющими, с ограниченными возможностями здоровья, трудно адаптируемые к детскому саду), не посещающими дошкольное образовательное учреждение.
Структурное подразделение семейный детский сад «Русалочка» представляет собой частный дом с мансардой и прилегающим к нему собственным огороженным участком, который находится в оперативном управлении МАДОУ детского сада № 6 «Дюймовочка». Дом имеет два раздельных входа – один в детский сад, другой в жилое помещение. На первом этаже расположены помещения группы: приемная, раздевалка, санитарно-гигиенические помещения, помещения для учебно-игровых занятий и  организации сна. Детский прогулочный участок имеет веранду и малые архитектурные формы. 
Это был эксперимент, на базе которого осуществлялись первые шаги по созданию и функционированию семейных детских садов в городском округе город Бор. 
В 2012 году в рамках областной целевой программы «Ликвидация очередности в дошкольных образовательных учреждениях Нижегородской области детей в возрасте 3-7 лет на 2013-2015 года» был открыт семейный детский сад «Кроха». Целевая программа решала два вопроса: первый, ликвидация очередности в детский сад. Второй – поддержка молодых специалистов, предоставление жилья. С воспитателем заключается Договор безвозмездного пользования между воспитателей и детским садом,  в котором педагог предоставляет помещения для образовательной деятельности. Воспитатель в семейном детском саду работает 10 лет. По истечению срока жилой дом переходит в собственность, а воспитатель вправе не продлять договор безвозмездного пользования. Надо отметить, оба семейных детских сада находятся в шаговой доступности от основного здания.
Для назначения на должность воспитателя семейного детского сада педагогические работники проходили конкурсный отбор. Сегодня в семейных детских садах (группах) «Русалочка» и «Кроха»  работают творческие и энергичные педагоги, имеющие высшее профессиональное образование и высшую квалификационную категорию, с большим опытом работы. Воспитатели семейных детских садов числятся в штате  детского сада № 6 «Дюймовочка», их права и обязанности  определяются действующим законодательством и трудовым договором. В случае отсутствия воспитателя по какой-либо причине, администрация ДОО обеспечивает замену на весь срок отсутствия.
В семейном детском саду установлен пятидневный режим работы с ежедневным 10-ти часовым пребыванием воспитанников (с 7.00-17.00), предельная наполняемость каждой группы 10 человек.
Комплектование воспитанников в семейный детский сад происходит по принципу семейного воспитания (братья, сестры), дети из одной семьи; часто болеющие дети (ЧБД), дети с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), с особыми образовательными потребностями. Отличительной особенность при комплектовании является следующее: возраст воспитанников группы «Русалочка» от 1,6 лет до 3 лет. На протяжении двух лет воспитанники посещают группу, затем переводятся в базовое учреждение. В группу «Кроха» комплектуются воспитанники в возрасте от 3 до 4 лет и обучаются до завершения дошкольного образования.  
        Наши семейные детские сады осуществляют свою деятельность в соответствии с Уставом. Для управления и функционирования семейного детского сада разработаны локальные акты: Положение со структурных подразделениях, Положение о функционировании семейного детского сада, Положение об организации деятельности семейного детского сада на базе Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 6 «Дюймовочка», Положение о пользовании инфраструктурой,  Договор безвозмездного пользования помещениями, Положение о компенсации коммунальных платежей.
Образовательная деятельность
Обучение и развитие воспитанников осуществляется по основной общеобразовательной программе МАДОУ детского сада № 6 «Дюймовочка». Для каждой семейной группы детского сада разработан режим дня и расписание непосредственно образовательной деятельности.  Воспитательно-образовательный  процесс  и другие виды деятельности осуществляется не только в здании семейного детского сада, но и в помещениях базового детского сада «Дюймовочка» таких как:  
          физкультурный зал с тренажерами для проведения физкультурных занятий в процессе которых каждый ребенок получает физическую нагрузку с учетом его индивидуального развития.
Музыкальный зал дети посещают с особым удовольствием не только для получения знаний о музыке, но и занимаются в «Музыкальной лаборатории». Воспитанники семейных детский садов участвуют в общих праздниках, досугах, театрализованных представлениях детского сада. Общение со сверстниками  помогает им лучше социализироваться к условиям детского сада, развиваться и обучаться.
Занятия по познавательному развитию в виде игротренингра проводятся педагогом-психологом в сенсорной комнате «Волшебный мир». 
В каждом семейном детском саду отведено место для организации прогулок имеются веранды. Детские площадки оборудованы игровыми комплексами. Педагог семейного детского сада проводит прогулки не только на своем участке,  но и совместные – 2 раза в неделю на  площадке базового детского сада, для того чтобы дети могли общаться со сверстниками  и не ограничивались общением только своего круга. 
Воспитанники СДС «Русалочка» и «Кроха» принимают участие в общих праздниках, досугах, театрализованных представлениях детского сада. Общение со сверстниками  помогает им лучше социализироваться к условиям детского сада, развиваться и обучаться.
Питание воспитанников
Организация рационального питания, а именно, составление меню-требования, приготовление пищи происходит в базовом учреждении. Благодаря шаговой доступности структурных подразделений питание для воспитанников доставляется в течение 5 минут помощником воспитателя в специальных термоконтейнерах. В каждом семейном детском саду (группе) имеется буфетное помещение, которое оборудовано в соответствии с санитарными правилами и нормами.
Методическое сопровождение
 Воспитатели семейных детских садов находятся в тесном контакте с сотрудниками базового детского сада. Для взаимодействия разработан план работы с каждым из специалистов:
– старший воспитатель базового детского сада «Дюймовочка» регулярно посещает семейные детские сады, где обращает особое внимание на предметно-развивающую среду, количество и качество детских работ, соблюдение режимных моментов, выполнения расписания непосредственно-образовательной деятельности, двигательного режима, анализирует проведение образовательных маршрутов, проверяет документацию;
– взаимодействие с музыкальным руководителем строится на консультативной помощи в организации праздников, досугов, организации и проведении нерегламентированной деятельности в семейном детском саду, проведение объединенных музыкальных занятий  детей структурных подразделений  «Русалочка» и «Кроха» в группу сверстников базового детского сада.  Оказывается консультативная помощь в организации музыкального пространства в семье.
– инструктором по физической культуре планируется оздоровительная работа по сохранению, оздоровлению, укреплению  здоровья воспитанников в групповом помещении и во время прогулки. Рекомендательный характер носят оздоровительные мероприятия по  самомассажу,  коррекции осанки и плоскостопия. Воспитанники структурного подразделения СДС «Кроха» в обязательном порядке участвуют во внутрисадовских спортивных мероприятиях и досугах «Веселые старты», «Детские игры».
– своим опытом работы по взаимодействию с семьями воспитанников, проведению образовательных маршрутов делятся педагоги базового детского сада, разработан план мероприятий  по оказанию наставнической помощи;
– медицинская сестра базового детского сада «Дюймовочка» посещает семейные группы медицинская сестра 2 раза в неделю. Следит за состоянием здоровья детей, проводит работу по вопросам закаливания, использования здоровьесберегающих технологий на занятиях, прогулке, в играх. Консультирует работу по оздоровлению, соблюдению режима, оказанию первой медицинской помощи, предупреждает о своевременном проведении профилактических прививок, разрабатывает памятки по профилактике гриппа, инфекционных заболеваний,  организовывает ежегодную диспансеризацию воспитанников семейного детского сада. 
Педагоги CДС установили тесный контакт  с семьями воспитанников и ее членами. В своей работе используют:
– наглядные консультации по обогащению знаний родителей в вопросах семейного воспитания в условиях семьи и детского сада;
– подготовку и проведение праздников, досугов, совместное создание развивающей предметно-пространственной среды, семейных альбомов «Наша дружная семья», «В кругу семьи», «Семейные праздники и традиции»   «Развитие мелкой моторики у детей младшего дошкольного возраста во взаимодействии с семьей в играх и упражнениях», создана картотека дидактических игр при активном участии родителей, реализация проектов «Я и моя семья», «Семейный театр», работает семейный клуб «Мой малыш», «Мини-музей в группе и дома», «Мама, папа, я – здоровая семья» (в рамках работы родительского клуба «Здоровый образ жизни»), «Добрые сердца» (в рамках реализации проекта волонтерства в ДОО). А также устраивают акции по благоустройству участков в зимний и летний периоды
Опытом создания и функционирования семейного детского сада  интересовались многие  посетившие нас гости это: комитет многодетных матерей города Нижнего Новгорода, начальники управления народного образования городов Выксы, Шаранги Нижегородской области, коллеги г.о.г Бор. Наш опыт работы по организации и функционировании семейного детского сада привлек внимание омбудсмена Павла Астахова. 
Обобщив свой опыт работы по организации и управлению функционированием семейного детского сада мы подходим к плюсам и минусам:
– дополнительные места для дошкольников
– адаптация детей к условиям детского сада в малочисленной группе проходит легче
- в малочисленной по составу группе в полной мере осуществлять индивидуальный подход к развитию каждого ребенка
- оказывать необходимую помощь и поддержку воспитанникам с особыми образовательными потребностями
– использование ресурсов базового учреждения помогает воспитанникам семейного детского сада успешно социализироваться к условиям детского сада и коллективу сверстников
- воспитатель семейного детского сада имеет возможность получить жилищные условия для проживания с семьей;
- предоставляется возможность рабочего места воспитателя
- компенсация части коммунальных платежей.
Минусы:
- замена воспитателя, помощника воспитателя (на время листа нетрудоспособности, административного отпуска, курсовой подготовки) из штата сотрудников учреждения
- отсутствие дополнительных ставок: музыкального руководителя, инструктора физической культуры, повара, машиниста по стирке белья, кухонного работника
- по истечению срока договора безвозмездного пользования базовое учреждение при комплектовании набирает на десять воспитанников меньше. 
Таким образом, мы видим, что плюсов больше чем минусов! Семейный детский сад с небольшим количеством детей в нем с педагогической точки зрения является наиболее «выгодной» формой для воспитания и развития дошкольников. 


 
