Проблема профессионального самоопределения учащихся в наше время

Проблема профессиональной ориентации считается одной из самых значимых в процессе образования современного учащегося. Подготовка к
[bookmark: _GoBack] выбору профессии актуальна, так как является важным фактором всестороннего развития личности учащегося.
В ФГОС 2 основного общего образования, особое место отведено такому сложному процессу как профессиональная ориентация учащегося: «Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника (выпускника основной школы): ориентирующийся в мире профессий, понимающий значение профессиональной деятельности для человека в интересах устойчивого развития общества и природы». 
В связи с этим возникает противоречие между необходимостью выбора профессии и способов профессионального самоопределения учащихся.
Следовательно, проблемой данного исследования является поиск эффективных способов, методов и форм адекватного профессионального самоопределения.
По мнению нашего соотечественника психолога Э.Ф. Зеера «профессиональное самоопределение – это сложный и длительный процесс поиска личностью своего места в мире профессий, отношение к себе как к субъекту определенной деятельности, сопоставление своих физических и интеллектуальных сил и способностей, интересов и склонностей, ценностных ориентаций и установок с требованиями профессиональной деятельности».
С.Н. Чистякова понимает  профессиональное самоопределение как «активную деятельность, принимающую то, или иное содержание, в зависимости от этапа развития». 
Наиболее полно раскрывает понятие профессионального самоопределения  определение, представленное Э.Ф. Зеером: «профессиональное самоопределение – осознанный выбор профессии с учетом своих особенностей и возможностей, требований профессиональной деятельности и социально–экономических условий».
Из этого следует, что  профессиональное самоопределение учащихся – это динамический процесс, направленный на поиск профессиональных предпочтений и построение траектории профессионального развития в соответствии с личностными особенностями, возможностями и запросами современного рынка труда. 
На профессиональное самоопределение старшеклассников оказывают влияние многие факторы: возрастные особенности, личностное развитие, межличностные отношения, социально–экономические условия и т.п. В связи с этим, профессиональное самоопределение включает в себя целый комплекс проблем возникающих перед личностью и требующих решения: анализа собственных профессиональных возможностей, осознанного выбора будущей профессии, нахождение путей осуществления выбора профессии, стремления к действию.
В психологической литературе по проблеме профессионального самоопределения существует множество точек зрения, в защиту каждой из которых приводятся убедительные аргументы. Несомненно, это объясняется сложностью процесса профессионального самоопределения и двусторонностью самой ситуации выбора профессии.
Существуют различные точки зрения относительно профессионального самоопределения личности. Одни ученые связывают его с выбором профессии, другие определяют как длительный процесс, начинающийся с профессиональных намерений и заканчивающийся периодом достижений мастерства и наставничества
Психологи выделяет три основных фактора влияющие на правильный выбор профессии:
1) адекватная самооценка личности, анализ своих способностей, интересов, наклонностей, возможностей, желаний и ограничений;
2) наличие начальных знаний и умений в той области, в которой находится выбираемая профессия;
3) умение соотнести результаты самооценки с требованиями, которые предъявляют те или иные профессии.
В исследованиях профессионального самоопределения существует два подхода. 
Первый рассматривает самоопределение как естественный процесс, возникающий на определенном этапе онтогенеза и существующий как личностное новообразование старшего школьного возраста.
Второй подход рассматривает самоопределение как искусственно организуемый процесс, который встроен в определенную практику - профориентацию - и только в этом контексте приобретает свою осмысленность и ценность.
Выбор профессии носит непостоянный характер и меняется из класса в класс, что выбранная или планируемая для выбора профессия не соответствует его психофизиологическим или интеллектуальным возможностям. Данное обстоятельство предопределяет необходимость профориентационной работы в направлении развития самопознания, самоанализа, а также детальной профинформации с изложением требований, предъявляемых к специалистам данной профессии, для корректировки выбора.
Начало профориентационной работы в подростковом возрасте, которая будет способствовать формированию позитивной жизненной перспективы и наметке профессиональной траектории, позволит избежать отклонений в поведении подростка
Успешность профессионального выбора в большой степени зависит и от сформированности внутренней позиции личности как активно действующего субъекта, которая постепенно выстраивается под влиянием актуализации соответствующих потребностей, особенно общественных, таких, как потребность в труде, профессиональной деятельности, потребность в достижении, выражающейся в способности добиваться поставленной цели, а также потребности в самоактуализации, проявляющейся в стремлении реализовать себя, свои интересы, склонности и способности.
На выбор профессии влияют внешние и внутренние факторы. На успешность профессионального самоопределения также большое влияние оказывают содержание, методы и формы профориентационной работы, в которой важное место отводится изучению личностных и индивидуальных свойств (потребностно-мотивационная сфера, темперамент, характер, способности), а также их психодиагностике. Не менее важным является и формирование профессиональной направленности и профессиональной «Я-концепции» личности, являющейся совокупностью представлений о себе как субъекте профессиональной деятельности, что способствует совершению профессионального выбора и профессионализации.
Таким образом, выбор профессии, или профессиональное самоопределение основа самоутверждения человека в обществе, одно из главных решений в жизни. Профессиональное самоопределение представляет собой выбор, осуществляемый в результате анализа внутренних ресурсов субъекта и соотнесения их с требованиями профессии. 

