Консультация для воспитателей:

«Педагогические условия воспитания культуры общения. Методы и приемы формирования культуры общения детей со взрослыми и сверстниками».
Общение - актуальная проблема, волнующая умы человечества, исследованием которой занимались А. Н. Леонтьев, В. В. Давыдов, М. И. Лисина, Б. Ф. Ломов.
Исследования М. И. Лисиной, Л. И. Островской, С. В. Петериной, Н. И. Формановской установили, что воспитание культуры речевого общения определяет:
- формирование у детей знаний норм и правил общения;
- умение общаться с окружающими;
- желание ребенка вступать в контакт;
- предупреждает негуманное проявление эмоций.
Речевое общение - это мотивированный живой процесс взаимодействия между участниками коммуникации, который направлен на реализацию конкретной жизненной, целевой установки, протекает на основе обратной связи в конкретных видах речевой деятельности и органически включается во все другие виды деятельности.
Воспитание культуры речевого общения – одна из важнейших воспитательных задач, связанных с усвоением родного языка, которая предполагает не только овладение языковыми нормами (фонетическими, лексическими, грамматическими), но и совершенствование выразительных средств языка в живом речевом общении. 
     Для воспитания у дошкольников культуры речевого общения важно: 
· формировать представление о необходимости вежливого обращения со взрослыми и сверстниками,
·  развивать умение выбирать из многообразия элементов речевого этикета формы, наиболее подходящие к  определенной ситуации
           Воспитание культуры речи – проблема нравственная, имеющая социальную значимость. 
В каждом возрасте существуют свои, актуальные задачи воспитания:

· 2 – 3 года. Здороваются и прощаются с взрослыми и сверстниками, употребляют слова, выражающие просьбу, благодарность (спасибо, пожалуйста). Называют по имени и отчеству воспитателей, проявляют внимание, сочувствие к сверстникам (делятся игрушками, уступают, отзываются на просьбу другого ребенка, помогают ему. Воспитывать отрицательное отношение к грубости, жадности. Воспитывать бережное отношение к вещам и игрушкам.

· 3 – 4 года. Благодарят взрослого, сверстника за оказанную помощь, внимание. Выражают просьбу словами, излагают ее понятно. Обращаясь к сверстнику, называют его по имени, смотрят на него, внимательно слушают ответ, разговаривают друг с другом в приветливой форме. Соблюдать элементарные правила поведения: ведут себя спокойно, не кричат, не мешают окружающим. Приучать детей к вежливости: называть воспитателей и няню, музыкального руководителя по имени и отчеству: здороваться, прощаться с воспитателями, няней, заведующей, детьми (на приветствие отвечать «Здравствуйте», прощаясь говорить «До свидание»). Формировать у детей элементарные представления о доброте, взаимопомощи, дружбе. Учить жить дружно, помогать друг другу, заботиться о малышах, говорить правду, не обманывать. Учить справедливо, оценивать свои поступки и поступки сверстников. Учить детей налаживать общение с незнакомыми ровесниками, с младшими и старшим детьми.

· 5 – 6 лет. Говорят спокойно, с уважением; заботливо относятся к взрослым, их труду и отдыху, охотно выполняют просьбы и поручения взрослых. Выполняют правила поведения в группе в отсутствие воспитателя. Дружелюбно напоминают сверстникам о правилах поведения. В общественных местах ведут себя сдержанно, не привлекают излишнего внимания, разговаривают негромко. Воспитывать гуманные чувства. Учить замечать затруднения окружающих, стремиться помочь им, формировать представления о правдивости, о справедливости, о смелости, о скромности. Учить детей быть отзывчивыми к сверстникам, проявлять внимание к их переживаниям, оказать помощь, радоваться успехам своим и товарищей, сопереживать в случае неудачи. Развивать дружеские взаимоотношения. Учить приветствовать взрослых и ровесников, называть всех сотрудников детского сада по имени и отчеству, вежливо обращаться с просьбой к окружающим, благодарить за услугу, не перебивать говорящего, терпеливо выслушивать взрослого, сверстника.

· 6 – 7 лет. Закрепляются навыки поведения в общественных местах, навыки общения со взрослыми и детьми. Продолжать воспитывать гуманные чувства у детей. Продолжать формировать представления о доброте, честности, справедливости, дружбе. Воспитывать отрицательное отношение к аморальным качествам: хитрости, лживости, жестокости, себялюбию, трусости, лености. Учить детей читаться с мнением и интересами других, защищать слабых, помогать товарищам; справедливо разрешать возникающие споры и конфликты. Формировать у детей взаимоотношения сотрудничества, воспитывать умение сопереживать успехам и неудачам товарищей, справедливо оценивать поступки сверстников.

В дошкольном возрасте последовательно сменяют друг друга четыре формы общения ребенка со взрослыми (по классификации М.И.Лисиной):

·  ситуативно-личностное;

·  ситуативно-деловое;

·  внеситуативно-познавательное;

·  внеситуативно-личностное. 

Важно обучать ребенка с ранних лет навыкам построения простых речевых обращений, приветствиям и прощаниям, вежливому обращению к старшим, произношению в нормальном темпе, предотвратить растягивание им слов и слишком быстрое, неразборчивое произношение.

Помимо этого, формирование речевой культуры предполагает:

· Обучение ребенка навыкам слушания собеседника, понимания сути того, что он говорит;

· Формирование умения спокойного ведения беседы: визуальный контакт, спокойное поведение во время разговора;

· Развитие этикета общения – образца, идеала поведения в процессе построения коммуникативных связей;

· Навыки построения диалогов между детьми, между ребенком и взрослым, между ребенком и родителем и т.д.;

· Ознакомление с особенностями построения взаимоотношений между детьми и между взрослыми.

Педагогические условия воспитания культуры общения:
· оценка педагогом эмоциональных проявлений ребенка: с каким настроением он чаще всего приходит в группу, насколько комфортно он чувствует себя в детском саду;
· общение и взаимодействие ребенка со сверстниками и взрослыми: умение вступать в контакт, учитывать эмоциональное состояние партнера по общению, соблюдать правила культуры общения, освоение игровых и коммуникативных умений;
· личностные черты поведения: доброжелательность, дружелюбие, активность;
· умение воспитателя правильно оценить индивидуальные особенности каждого ребенка для выбора адекватной тактики в воспитании культуры общения и поведения.
Для воспитания этикетного поведения необходимы следующие условия:

1. Позитивный настрой. Нельзя забыть или обидеть никого из воспитанников, для чего используются обращение по имена, похвала, призы и прочие способы обучения, увлекающие детей. 

2. Пример взрослых, прежде всего воспитателя . Ребенок наблюдает и оценивает взрослых. 

3. Связь с семьей - необходимое условие, позволяющее сохранить единство требований и преемственность воспитания 

Общая цель семьи и детского сада - хорошо воспитанный культурный и образованный человек. Большую роль в обучении и воспитании поведенческой культуры играет родной язык. Обучение правильному, красивому поведению способствует и речевому развитию воспитанника. 

  Воспитание культуры поведения с позиций современного этикета проводится при соблюдении педагогических и этикетных принципов:

 -Принципы обучения: научность, энциклопедичность, наглядность, систематичность, сознательность и активность детей, прочность обучения, индивидуализация развития воспитанников.
 -Принципы этикета: разумность и необходимость поведенческих правил , доброжелательность и дружелюбие, прочность и красота манеры поведения , отсутствие мелочей, уважение национальных традиций. 
Основные методы педагогического воздействия на детей:
1. Приучение: детям дается определенный образец поведения, например, за столом, во время игры, в разговоре со старшими или ровесниками (не перебивай, с взрослыми на «Вы», при встречи с взрослыми «здравствуйте, добрый день, доброе утро, добрый вечер», при прощании «до завтра, до встречи, до свидания, так же следует помнить, что взрослый может быть чухой (не знакомый человек или знакомый) и близкий (родственник). К взрослому близкому родственнику можно обращаться на «ты» , а к чужому взрослому на «Вы» . Следует не только показать, но и проконтролировать точность выполнения того или иного правила. 
2. Упражнение: многократно повторяется то или иное действие (вернись и обратись к взрослому на «Вы»). 
З. Воспитывающие ситуации (Ребенка просят узнать, у взрослого, не видел ли тот зеленую машинку и т. д.; Здравствуйте, извини, можно спросить). 
4. Поощрение: проводится различными способами, активизирует дошкольников к обучению, к выбору правильного поведенческого шага. (Молодец, ты поступил правильно, умница ты правильно обращаешься к воспитателю, родителям; ты разговариваешь по телефону совсем как взрослый). 
5. Пример для подражания: является своеобразным наглядным образом и необходим ребенку. Им могут быть воспитатель, родитель, знакомый взрослый или ребенок, литературный герой. (Посмотрите на Петю, он сделал правильно, вспомните,  как поступил тот или ной герой мультфильма). 
6. Разнообразие словесных методов: помогает более осознанному изучению поведенческих правил, но, применяя их, следует избегать скучной морализации и нотации. Рассказ реальной или сказочной истории создает эмоциональное восприятие поведенческих правил. (Сказка с нравственно-моральными нравоучениями в области ведения диалога с взрослыми). 
Разъяснение: необходимо не только показать, но и разъяснять, как и почему следует поступить в той или иной ситуации. (Воспитанные люди должны обращаться к старшим по имени и отчеству. Прежде,  чем обращаться к взрослым, стоит извиниться, за то, что  отвлекаем человека своим вопросом.) 
Беседа: помогает выяснять уровень знания детьми норм и правил поведения. Беседа должна нести разъяснительный характер. (Как выдумаете, правильно поступил Вася и почему; Что бы ты сделала в такой ситуации) Ее разумнее проводить небольшой группой в 5-8 человек, в которой каждый ребенок может высказать свое мнение.
Какие наиболее важные нравственные качества хотят видеть взрослые в детях?
Вежливость - она украшает человека, делает его привлекательным, вызывает у окружающих чувство симпатии. «Ничто не стоит так дешево и не ценится так дорого, как вежливость. Без нее невозможно представить взаимоотношения людей. Вежливость детей должна основываться на искренности, доброжелательности, уважении к окружающим. Вежливость приобретает цену, если она проявляется ребенком по велению сердца».
Деликатность - сестра вежливости. Человек, наделенный этим качеством, никогда не доставит неудобства окружающим, не даст повода ощущать собственное превосходство своими действиями. Задатки деликатности исходят из глубокого детства.
Предупредительность - необходимо добиваться от детей, чтобы предупредительность, внимание, помощь окружающим проявлялись у них из добрых побуждений.
Скромность - эта нравственная черта личности - показатель подлинной воспитанности. Скромности сопутствует уважение и чуткость к людям и высокая требовательность к самому себе. Необходимо формировать у детей умение.
Общительность - В ее основе лежат элементы доброжелательности, приветливости к окружающим - непременные условия в выработке у детей культуры взаимоотношений. 
Ребенок, испытывающий радость от общения со сверстниками, с готовностью уступит игрушку товарищу, лишь бы быть рядом с ним, для него проявить доброжелательность естественнее, чем дерзость, резкость. В этих проявлениям - истоки уважения к людям. Общительный ребенок быстрее находит место в детском саду.
       Необходимым условием для всестороннего развития ребенка является наличие детского общества, в котором формируются черты нового человека: коллективизм, товарищество, взаимопомощь, сдержанность, навыки общественного поведения. Общаясь со сверстниками, ребенок научится трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Ребенок воспитывается в жизненных ситуациях, которые возникают в результате общения детей. 
Воспитание культуры общения осуществляется в тесной связи с формированием у детей навыков коллективизма. Формируя у ребенка стремление к общению, взрослые должны поощрять даже самые незначительные попытки играть друг с другом.
Полезно объединять детей вокруг дел, заставляющих их вместе радоваться, переживать, испытывать чувство удовлетворения, проявлять доброжелательность. В интересной, насыщенной событиями жизни общение детей приобретает особую сдержанность. Педагог использует различные приемы, которые помогают разнообразить повседневную жизнь детей. Например: утром встретить их приветливой улыбкой, постараться увлечь интересной игрушкой. Сегодня в его руках лохматый медвежонок, который здоровается с ребятами. Утро началось жизнерадостно, и этот настрой сохраняется у детей в течение дня. Переполненные впечатлениями, дети не раз возвращаются к разговору о том, что их удивило и взволновало. Общение между ними происходит в атмосфере дружелюбия и приветливости.
У воспитанников детского сада возникает много поводов для общения. Театр игрушек, песня, спетая на прогулке, собранный по цветочку букет, побуждения к обмену впечатлениями, заставляют тянуться к сверстникам. Главное общение - «ребенок - ребенок», «ребенок - дети» идет по собственному побуждению, т. к. жизнь в обществе сверстниковставит воспитанника в условия делить что-то вместе: трудиться, играть, заниматься, советоваться, помогать - словом, решать свои маленькие дела.
Задача взрослых - направлять отношения детей так, чтобы эти отношения содействовали формированию навыков коллективизма. Важно прививать ребенку элементарную культуру общения, помогающую ему устанавливать контакты со сверстниками: умение без крика и ссоры договариваться, вежливо обращаться с просьбой; если необходимо, то уступать и ждать; делиться игрушками, спокойно разговаривать, не нарушать игры шумным вторжением. Старший дошкольник должен уметь проявлять к товарищу предупредительность и внимание, вежливость заботливость и т. д. Такие формы общения легче усваиваются ребенком, если взрослые поддерживают, следят за тем, как он ведет себя с товарищами по играм, с близкими и окружающими людьми. Дети под руководством взрослого приобретают опыт положительного общения.
Какие методы и приёмы формирования  культуры речевого общения мы использовали в практике своей работы? 
Ведущие педагоги выделяют основные  методы педагогического воздействия: приучение, упражнение, проблемные ситуации, пример для подражания, словесные методы: беседа, разъяснение.
Первая группа методов обеспечивает создание у детей практического опыта общественного поведения. 
К ним относится метод приучения ребенка к положительным формам общественного поведения, воспитания нравственных привычек. Основной смысл его заключается в том, что детей систематических в самых разных ситуациях побуждают поступать в соответствии с нормами и правилами, принятыми в обществе, например, здороваться и прощаться, благодарить за услугу, вежливо отвечать за поступки, бережно относиться с вещами. Детей надо приучать к помощи и взаимопомощи, проявлению заботы о младших, о старших, к правдивости, скромности. Приучение осуществляется с помощью упражнения. 
Упражнение предполагает включение детей в разнообразную практическую деятельность, в общении со сверстниками и взрослыми в естественных жизненных ситуациях и в специально создаваемых, стимулирующих дошкольников к таким поступкам. Например: воспитатель проводит экскурсию в соседнюю группу, или принимает гостей у себя. Дети должны реализовать свои знания и умения, проявить вежливость, внимание, умение спокойно разговаривать, рассказывать о своих игрушках, знакомить с материалом того или иного уголка группы.

   Или же творческие игры «Путешествия по городу на автобусе», «Театр», «Магазин», - в этих играх дети упражняются в умении применять свои теоретические знания правил культура поведения на практике. Метод приучения дает наибольший эффект, если он сочетается с использованием примера взрослого или других людей . Желание быть похожим реализуется через деятельность подражания. К этой группе методов относятся наблюдения и показ действия. Воспитатель вместе с детьми наблюдает за играми детей другой группы. Отмечает добрые взаимоотношения детей, умение договариваться, а также отмечает и отрицательные. Воспитатель предлагает детям оценить и показать, как бы они поступили в этой ситуации, если дети затрудняются, воспитатель показывает сам то или иное действие.
Большую роль также играет в воспитании метод организации деятельности . Воспитатель продумывает организацию, например, коллективного труда, а также подбор и расстановку участников в небольших объединениях. А детям рекомендует самим обдумать что, как они будут делать, кому нужно помочь, как спланировать работу, распределить ее. А в конце деятельности педагог помогает своим воспитанникам правильно оценить общие результаты, взаимопомощь и взаимовыручку, умение заметить вовремя затруднения товарища, придти на помощь и не ждать за это похвалы. Эти методы могут быть применены и в игровой деятельности и в быту и т.п.

Вторая группа методов направлена на формирование у дошкольников нравственных представлений, суждений, оценок:

-беседы воспитателя на этические темы,

-чтение художественной литературы и рассказывание,

-рассматриваие и обсуждение картин, иллюстраций, диафильмов.

Приемы воспитания  культуры общения:

1. Пример речи воспитателя. 
       Качество речевого развития дошкольника зависит от качества речи педагогов и от речевой среды, которую они создают в  учреждении.
      Такие исследователи, как А.И. Максаков, Е.И. Тихеева, Е.А. Флерина, уделяли особое внимание созданию развивающей речевой среды в детском саду как фактору развития речи детей. По их мнению, дошкольным работникам должно быть вменено в обязанность создать такую обстановку, внутри которой “речь детей могла бы развиваться правильно и беспрепятственно”. 
      
2. Спокойная обстановка в группе.
        Воспитание речевой культуры у детей начинается                                                 с создания в группе тишины.
          Мерный говор — свидетельство нормального общения детей, при котором педагог слышит каждого ребенка. А дети, в свою очередь, не прерывая игр и занятий, контактируют с воспитателем. 
          В спокойной обстановке педагог может поговорить с каждым ребенком, обучая своим примером культуре речевого общения.
Здоровая тишина — благоприятный и обязательный фон для охраны нервной системы, слуха, голоса, а также воспитания культуры речи. Детей, постоянно находящихся в шумной обстановке, трудно научить разговаривать спокойно, вежливо, выразительно,                                                  владеть интонациями и силой голоса.
        Речевая сдержанность — один из признаков культуры общения. Воспитатель учит детей не только правильно говорить, но и внимательно слушать собеседника, молчать, когда это необходимо (в разговоре со старшими, на занятиях и т. п.). Приучая не перебивать говорящего, он мягко и требовательно напоминает: «Сначала послушай, что говорят другие, а потом ты будешь говорить». Можно прибегнуть к известной русской пословице: «Слово — серебро, а молчанье — золото». Усвоив смысл этой пословицы, ребенок станет реагировать на нее как на условный сигнал и замечания педагога не будут казаться обидными.
 

3. Беседы о необходимости  воспитания культуры речевого поведения, как с детьми, так и с их родителями.
    Беседа – это целенаправленное обсуждение чего-либо, организованный, подготовленный диалог на заранее выбранную тему, метод развития связной речи.
   Ценность беседы заключается в том, что взрослый учит ребёнка логически мыслить, помогает думать, поднимает от конкретного способа мышления на более высокую ступень простейшего абстрагирования. В беседе ребёнок должен припоминать, анализировать, сравнивать, высказывать суждения и делать умозаключения, выводы. В беседе вместе с мышлением развивается речь. Формируются диалогические и монологические формы связной речи, и прежде всего разговорной речи:  
· умения слушать и понимать собеседника, 
· обращаться к взрослым и сверстникам, используя нужные  местоимения (ты – вы, я - мы);
· ясно выражать свои мысли в слове.
      Обучение детей умению вести разговор, участвовать в беседе всегда сочетается с воспитание навыков культуры поведения: ребёнок должен научится внимательно слушать того, кто говорит, не перебивать собеседника. В беседе, следовательно, воспитываются сдержанность, вежливость и в целом культура речевого общения.
   Речевая деятельность ребёнка в беседе отличается от разговора, прежде всего внутренним программированием, обдумыванием своего высказывания. Словарный запас детей активизируется, уточняется и дополняется. Беседа строится на постоянной мобилизации детского внимания, памяти, мышления. Ребёнку приходится всё время следить за ходом беседы, не уклоняясь от темы, слушать собеседников, самому формулировать свои мысли и высказывать их.
        Беседа считается одним из наиболее сложных методов развития речи. 
        Речевая активность детей в беседе – один из показателей её эффективности.   
        Педагог должен стремиться к тому, чтобы как можно большее количество детей принимали участие в коллективном разговоре. 
        Дети и взрослые должны соблюдать правила соблюдать правила речевого общения, этикета. Детям следует отвечать по одному, не перебивать говорящего, уметь молчать, быть сдержанным, не повышать голоса, употреблять формулы вежливости. Воспитатель должен корректно формулировать и задавать вопрос, не прерывать без особой надобности отвечающего ребёнка, приходить на помощь затрудняющемуся, соблюдать эталонную речь, обучать умению вести разговор.
       Воспитатель проводит занятия-беседы, на которых учит детей, как вести себя во время разговора со взрослыми и сверстниками, вежливо обращаться с просьбой, вступать в разговор, приносить извинения за нечаянно допущенную оплошность и т.д. Педагог предлагает детям вспомнить волшебные слова. Дети отвечают: «Спасибо»,  «Благодарю вас», «Извините», «Разрешите», «Будьте добры», «Будьте любезны», «Приятного аппетита», «Доброе утро», «Спокойной ночи» и др. 
       В практике дошкольного образовательного учреждения возможно проведение бесед с детьми по следующей тематике : « Как мы общаемся друг с другом» (с использованием магнитофонной записи разговора между детьми); «Доброе слов лечит, а худое калечит» (Цель беседы : раскрыть значение этих слов, их применение, и выявить, какие волшебные слова знают дети) и т. д.
      Во время беседы  уточняются и обогащаются  знания детей по культуре речи , дети овладевают  коммуникативными умениями, столь необходимыми в жизни каждого человека. 
 

4. Проведение игр (дидактических, музыкальных, подвижных)
         Игровая деятельность – самая эффективная форма обучения детей в дошкольном возрасте.
         В игре ребенок подводится к осознанию необходимости правильного поведения («Что такое хорошо?», «Уроки этикета»(культура поведения, формула вежливости)). С помощью игры закрепляются и обобщаются знания о речевом этикете. Дети проигрывают ситуацию и применяют свои знания на практике.  Эффективны игры-поручения для стимулирования потребности общения со сверстниками (со средней группы): «В стране Котландии», «Волшебный поясок».
 

5. Сюжетно-ролевая игра
      С помощью сюжетно-ролевой игры дети учатся правильно общаться, правильно вести себя, так как в сюжетно-ролевой игре могут быть различные жизненные ситуации.
      С точки зрения Д.Б. Эльконина, в дошкольном возрасте ведущей деятельностью является сюжетно-ролевая игра, а общение становится ее частью и условием, “игра социальна по своему содержанию, по своей природе, по своему происхождению, т.е. возникает из условий жизни ребенка в обществе” 
       Общение и игра дошкольников очень тесно связаны. Воспитывая культуру общения, воспитатель совершенствует игровую деятельность детей. А, организуя сюжетно-ролевую игру (предлагая детям новые сюжеты, роли, показывая, как можно играть), воспитатель  способствует развитию их общения.
 

6. Знакомство  с произведениями художественной литературы. 
     Цель: развивать у детей умение оценивать поступки персонажей и соотносить их со своими поступками.
     Должен быть обоснованный выбор произведения в соответствии с разработанными критериями .
     Во время литературного анализа художественного текста важно помочь детям понять основной замысел автора, характер действующих лиц, их взаимоотношения, мотивы поступков. 
       Чтение этих книг обязательно сопровождается беседой. Дети учатся оценивать поступки персонажей, их мотивы. Педагог помогает детям осмысливать отношение к героям, добивается понимания главной идеи. При правильной постановке вопросов у ребёнка возникает желание подражать нравственным поступкам героев.
        Так после чтения глав из книги   Васильевой – Гангус Л.В. «Азбука    вежливости» уместна беседа: « Оцени поступок».
 

7. Создание специальных ситуаций, в которых дети самостоятельно выбирали бы речевую форму общения («Говорим по телефону», «Идем в гости»).
      Создаются  проблемные ситуации  для общения ребенка с разными людьми: с взрослыми и сверстниками, более старшими и младшими, с хорошо и малознакомыми детьми и взрослыми, а также   ситуации, стимулирующие общение ребенка со сверстниками и взрослыми (в старшем дошкольном возрасте)
        Практикуется коллективное обсуждение событий из жизни детей в детском саду (со средней  группы). 
        В младшем дошкольном возрасте  эффективны образовательные ситуации, требующие оказать помощь игровым персонажам в решении их «проблемы».
       Каждый ребенок должен уяснить, осмыслить, как надо вести себя со взрослыми и сверстниками дома и в детском саду,                                             на улице и в общественных местах.
      Правила являются для детей ориентиром, при помощи которого они избирают нужные формы поведения.
      Для того чтобы дети понимали смысл правил, воспитатель конкретизирует каждое из них, например: 
      «Правило—вежливо здороваться при встрече — это значит здороваться и со взрослыми, и с детьми, и при входе в детский сад, и в группу, и на лестнице, и на улице». (Подобные пояснения особенно целесообразны в соответствующих ситуациях.) 
      «Правила приветствия»: вежливые способы обращения друг к другу в зависимости от времени суток и от собеседника; как представляться и представлять других; «волшебные» слова. (Решение ситуаций «Упрямый утенок», «Вежливый попугай»).
        «Речевой этикет»: общение по телефону, способы обращения к собеседникам, умение кратко излагать свои мысли и понимать звуковые сигналы (Решение ситуаций «Лев у телефона», «Болтливый ежик».)
          «Как нужно вести себя во время разговора».  Цель: Формировать у детей умение вести себя во время разговора в соответствии с правилами этикета
          «Мы встречаем гостей»  Цель: Научить детей употреблять в своей речи слова благодарности, извинения, просьбы
 

8. Различные  наглядные материалы (картинки, альбомы, фотографии, слайды, диафильмы, мультфильмы)
     В старшем дошкольном возрасте  интересен прием создания альбомов и книг, отражающих опыт общения с разным контингентом людей. 
 

9. Индивидуальная  работа с детьми. 
     В этой работе педагог должен учитывать особенности развития психики ребенка, его статус в семье и уровень речевого развития.
 

9. Взаимодействие с родителями. 
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    Ребенок черпает культуру родного языка в семье. От того, какую речь слышит ребенок, во многом зависит его речевое развитие. Дети удивительно чутко улавливают, как разговаривают взрослые – спокойно или с раздражением, умеренно громко или крикливо, уважительно или с пренебрежением – и, подражая, копируют услышанное. 
  В практике дошкольного учреждения можно использовать такие формы работы с родителями как: 
· круглый стол с родителями: «Игровые приемы в формировании у детей культуры общения»
· Устный журнал: «Какие наши дети?»
· Чтение с родителями
· Праздник с родителями: «Вечер вежливости и гостеприимства»
· Беседа «Правила поведения в семье»
· Сладкий стол с участием родителей: «Встречаем дорогих гостей»
· Участие в совместных досугах, театральных постановках, концертах
 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
       Культура общения имеет большое  значение в развитии ребенка, в формировании его личности. Только в комплексном использовании методов воспитания у детей дошкольного возраста культуры общения, можно достичь положительных результатов, при их систематичности и целенаправленности.
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

 по работе над формированием культуры общения у детей старшего дошкольного возраста:

1. При построении работы по формированию культуры общения учитывайте возрастные особенности детей старшего дошкольного возраста.

2. Предусматривайте сочетание различных форм организации деятельности:

- регламентированной;

- совместной педагога с детьми;

- самостоятельной деятельности детей.

3. Соблюдайте принцип использования различных методов, приемов работы, особое внимание уделять:

- в регламентированной деятельности: беседе, художественному слову, поощрению, проигрыванию проблемных ситуаций, разъяснению;

- в совместной деятельности педагога с детьми: собственному примеру для подражания, решению проблемных ситуаций, сочинению сказок-перевертышей, вежливых сказок, дидактическим играм, чтению художественных произведений, играм- драматизациям;

- в самостоятельной деятельности детей: играм парами, ролевым играм, играм-драматизациям.

4. Помните, что работа, проводимая в дошкольной образовательной организации по формированию культуры общения старших дошкольников с окружающими, результативна только тогда, когда находит продолжение в семье. Поэтому необходимо активно привлекать родителей к решению проблемы с помощью таких форм, как:

- индивидуальные беседы;

- консультации;

- круглый стол;

- родительские собрания;

- анкетирование;

- приглашение в группу на День открытых дверей.

5. Постарайтесь учитывать подготовленность дошкольников к усвоению предлагаемого материала.

6. Обязательно устанавливайте личный контакт с детьми:

- обращайтесь по имени;

- занимайте позицию на уровне глаз ребенка;

- используйте тактильное прикосновение.

7. Старайтесь выслушивать детей до конца, если даже у вас мало времени. Стремитесь не перебивать ребенка.

8. Следите за собственной речью. Помните, что она - отражение вашей личности.

- Исключите из своей речи окрики, резкие интонации, которые негативно влияют на ребенка, вызывая у них дискомфорт.

- Учитывайте терминологическую точность и уместность, коммуникативную целесообразность речи педагога.

- Обратите внимание на использование в своей речи разнообразных речевых этикетных формул и стереотипов.

- Обратите внимание на интонирование, помните, что верно расставленные интонационные акценты влияют на качество воспринимаемой информации и на общий психологический микроклимат.

- Постарайтесь избавиться от слов- «паразитов» («ну», «значит», «в общем», «так» и т.д.).

- Постарайтесь трансформировать свою речь таким образом, чтобы приспособить ее для понимания детей.

9. Помните, что ребенок дошкольного возраста является существом невербальным, поэтому вся информация лучше усваивается им не через слова, а через отношения. Старайтесь использовать неречевой прием взаимодействия с детьми, как «демонстрацию расположенности к нему»: спокойное внимание, улыбку, контакт глаз, одобряющий жест, ласковое прикосновение.

10. Организуя общение с детьми, стремитесь понять их настроение.

11. Чаще улыбайтесь детям в процессе общения с ними.

12. Общаясь с детьми, чаще используйте такие приемы как собственную речь, как пример для подражания, разъяснение, поощрение, комплименты.

13. Умейте анализировать процесс общения.

14. Для напоминания ребенку речевых этикетных формул используйте игровые приемы.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Работа воспитателя по формированию культуры общения с использованием мультфильмов
 

1. Просмотр мультфильма «Тётушка Матильда учит хорошим манерам»
Цель: Формировать умение детей вести себя культурно в обществе, познакомить с манерами поведения в обществе
· Беседа по просмотренному мультфильму
1.Что такое хорошие манеры?
2. О каких хороших манерах говорила Тётушка Матильда?
3.Почему важно знать хорошие манеры?
4.А вы пользуетесь хорошими манерами? Когда?
2. Просмотр мультфильма «Смешарики. Путь в приличное общество»
Цель: Познакомить детей с плохими манерами поведения в обществе.
· Беседа по просмотренному мультфильму
1.Что сделала Нюша?
2.Какая привычка была у Нюши?
3.Это плохая или хорошая привычка?
4.Какя привычка была у Совуньи?
5.Что сделала Совунья для того чтобы избавится от привычки?
6.Что посоветовал Копатыч Нюше?
7. Какая плохая привычка была у Копатыча?
8.Какая вредная привычка у Лосяша?
9.Какое решения приняла Нюша чтобы избавится от привычки?
10.Помогло это Нюше?
11.Какая проблем была у Барашка?
12. Что ему нужно делать? Как ему можно помочь?
· Дидактическое упражнение «Нарисуй своего героя мультфильма»
3. Просмотр мультфильма «Лунтик и его друзья. Хорошие манеры»
Цель: закрепить знания детей о плохих и хороших манерах.
· Беседа по просмотренному мультфильму
1.Что делали Лунтик и его друзья?
2.Кто пришёл к ним на пикник?
3.Как вела себя жаба Клава? Что она сделала?
4.Кто решил прийти на помощь жабе Клаве?
5.Почему её никто никогда не приглашает на праздники?
6.Какие правила говорил Лунтик Клаве?
7.Чем Клава обидела Лунтика?
8.Получилось ли Клаве научиться хорошим манерам?
9. Почему теперь жабу Клаву приглашают на все праздники?
10. Как вы думаете хорошие манеры творят чудеса?
11. Ребята, а вы пользуетесь хорошими манерами? Какими и когда?
4. Просмотр мультфильма «Три кота. Хорошие манеры»
Цель: Закрепить представления детей о хороших манерах. Развивать умение применять полученные знания в жизни.
· Беседа по просмотренному мультфильму
1.О чём сообщила Лапочка своей подружке Карамельке?
2. Какие примера привела Лапочка?
3.О каких манерах говорила Карамелька своим братьям?
4.Соглашались ли они с Карамелькой?
5.Как вели себя братья Карамельки, когда к ним в гости пришла Лапочка?
6.Удалось ли Коржику и Компотику показать хорошие манеры?
7.Почему важно соблюдать хорошие манеры?
8.Сложно ли показывать хорошие манеры?
· Сюжетно-ролевая игра «В гостях у Карамельки, Компота и Коржика»
 

Работа воспитателя по формированию представлений о плохих поступках с использованием мультфильмов
 

1. Просмотр мультфильма «Нехороший мальчик»
Цель: формировать представления детей о плохих поступках и их последствиях
· Беседа по просмотренному мультфильму
1.Почему мультфильм называется нехороший мальчик?
2.Что начал делать мальчик, когда родители ушли погулять?
3.Как вы считаете это хороший поступок? Почему?
4.К чему привело поведение мальчика?
5.Кого он обвинил?
6.Что произошло на следующий день?
7. Что произошло дома, когда родители ушли в театр?
8.Кого обвинил мальчик в этом?
9. Что было, когда мальчик остался дома один? Что могло бы случится?
10.Что сделали родители, чтобы проучить мальчика?
11.Удвлось ли родителя научить мальчика не обманывать?
· Дидактическая игра «Плохие поступки»
2. Просмотр мультфильма «Разгром»
Цель: Формировать умение детей видеть плохие поступки.
· Беседа по просмотренному мультфильму.
1.Что увидела мама, когда зашла домой?
2.Какие мысли были у мамы?
3.Кто же совершил весь этот разгром?
4.Это хороший или плохой поступок? Почему??
· Дидактическое упражнение «Изобрази мультфильм»
3. Просмотр мультфильма «Что такое хорошо и что такое плохо?»
Цель: Закрепить умение отличать плохие поступки от хороших.
· Беседа по просмотренному мультфильму
1.Кто рассказывал вам историю?
2.Какой помощник у Карандаша?
3.Что спросил кроха сын у своего отца?
4.О каких плохих поступках рассказал вам Карандаш?
5. К чему они могут привести?
6.За какими поступками приятнее наблюдать, за плохими или за хорошими?
· Дидактическая игра «Хорошо, плохо»
4. Просмотр мультфильма «Маша больше не лентяйка»
Цель: закрепить представления детей о плохих поступках, развивать умение анализировать поступки.
· Рекомендации для родителей «Плохое поведение ребёнка»
 

Работа воспитателя по формированию представлений о хороших поступках с использованием мультфильмов
1. Просмотр мультфильма «Просто так»
Цель: Формировать представления детей о том, что делать добрые дела — это хороший поступок.
· Беседа по просмотренному мультфильму
1.Про кого этот мультфильм?
2.Кого увидел мальчик?
3.Каким был Ослик?
4.Что сделал мальчик?
5.Как вы думаете для чего мальчик сделал такой поступок?
6.Что сделал Ослик?
7. Кому собачка подарила букетик?
8. Как вы думаете букет был волшебным или нет?
9. Почему все, кто получали букет были очень рада этому?
10. Как поступил медвежонок?
11. Как вы думаете хорошие поступки можно делать просто так?
12. Обязательно ли получать что- то взамен?
· Аппликация «Сделай букетик ослику».
Нами был разработан конспект занятия по просмотренному мультфильму.
2. Просмотр мультфильма «Лунтик. Мастера добрых дел»
Цель: формировать представления детей о том, что хорошие поступки нужно делать бескорыстно. Развивать умение помогать тем, кто нуждается в помощи.
· Беседа с детьми.
1.Какой конкурс проводился в лесу?
2.Что делали гусеницы?
3. Это были хорошие или плохие поступки?
4.Как нужно делать добрые дела?
5. Какой хороший поступок сделали гусеницы?
6. Как муравьи отблагодарили Вупсеня и Пупсеня?
· Фотовыставка «Наши дети - помощники».
3. Просмотр мультфильма «Три кота. Бюро добрых дел».
· Беседа по просмотренному мультфильму
1.Ребята, а вам приятно, когда вас благодарят?
2.Правильно ли поступили котята, когда помогали всем без их просьбы?
3.Как нужно делать добрые дела? Что учитывать?
4. Просмотр мультфильма «Доброта».
· Беседа по просмотренному мультфильму
1.Про кого этот мультфильм?
2.Кому помог Ёжик?
3.Что случилось с Ёжиком по пути к Зайцу?
4.Что сделал Заяц для Ёжика?
5.Чем помогла Белочка Ёжику?
6.Кто ещё навещал Ёжика?
7.Как вы думаете Ёжику было приятно, что его друзья за него переживали?
8. Нужно ли помогать своим друзьям?
9. Помогать нужно только друзьям?
10. Как часто вы приходите на помощь?
· Игровая ситуация «Спаси друзей».
Игры, направленные на формирование культуры речевого общения

1.Дидактическая игра "Вежливо - не вежливо"

Цель: Закреплять постоянное проявление вежливости в процессе общения, учить различать противоположные проявления: вежливость/не вежливость.

Ход игры:

Воспитатель: Если вы посчитаете, что поступок вежливый, то хлопайте в ладоши.

Если  считаете, что поступок невежливый, то топайте ногами.

•      Поздороваться при встрече.

•      Толкнуть, не извиниться.

•      Помочь поднять упавшую вещь.

•      Громко разговаривать в общественных местах.

•      Обозвать обидным словом.

•      Не уступить место пожилому человеку.

•      Отвечать на телефонный звонок во время урока.

•      Помочь донести сумку незнакомой старушке.

•      Рассказать доверенную тебе тайну.

•      Стараться говорить громче собеседника.

•      Похвалить хозяйку (маму) за вкусный обед.

2.Дидактическая игра "С кем можно так общаться?".

Цель: Учить дифференцировать вежливые слова, закреплять смысловую сторону слов.

Ход игры: Воспитатель задает детям вопрос: "С кем можно так общаться?"

 

•      Здравствуй!

•      Добрый день!

•      Привет!

•      Здорово!

•      Чао!

•      Пока!

•      До свидания!

•      Будь здоров!

До встречи!

3.Дидактическая игра: «Догадайся»

Цель: Обогащать, расширять и активизировать словарь «вежливости».

Ход игры:

Воспитатель:

(Закончи предложение).

1. Растает даже ледяная глыба от слова тёплого… (спасибо)

2. Зазеленеет старый пень, когда услышит… (добрый день)

3. Мальчик вежливый и развитый говорит при встрече…(здравствуйте)

4. Когда нас бранят за шалости, говорим …..(Простите нас, Пожалуйста).

4.Дидактическая игра с мячом

«Добрые и вежливые слова»

   Цель: совершенствование речевого этикета детей, культуры общения .

   Ход игры: Дети стоят вокруг. Воспитатель берет в руки мяч и начинает игру. Он называет любое доброе или вежливое слово и бросает мяч одному из детей. Поймавший мяч придумывает новое слово, называет его и бросает мяч другому ребенку. Мяч не ловят, если было произнесено «недоброе» слово и ребенок  может объяснить, почему это слово ему не понравилось.  

5.Игра - Этюд «Скажи доброе слово, комплимент товарищу».

Цель:  Упражнять детей в употреблении вежливых слов, используя выражение, мимику, позу.

Ход игры:  Воспитатель предлагает детям сказать доброе слово товарищам.

6.Дидактическая игра «Что такое хорошо, что такое плохо».

Цель: Продолжать употреблять в речи вежливые слова;

закреплять знания и умения детей о поведении в обществе,  формировать у детей искреннее проявление любви к людям, доброжелательное отношение друг к другу. Быть внимательным и оказывать другим помощь. Убеждать, что доброта приобретается и подкрепляется каждым действием и поступком.

Материал: сюжетные картинки.

7.Дидактическая игра  «Словарь вежливых слов».

Цель: Знакомить детей с "вежливыми" словами. Учить подбирать близкие друг к другу по смыслу "вежливые" слова.

Ход игры:

Ребята сейчас представьте, что каждый из вас – это цветок. Каждый человек  нуждается в вежливом обхождении, как цветок в воде. Но, посмотрите, наш великолепный цветок завял, и у него осыпались все лепестки! Как же возродить его?

-Назовите как можно больше вежливых слов и оживите цветок. (Дети называют вежливые слова, получают лепестки и прикрепляют их к сердцевине цветка)

(Здравствуйте! Будь здоров! Будьте добры! Будьте любезны! Спасибо! Благодарю!

Пожалуйста! Доброе утро! Добрый день! Добрый вечер! До встречи! До свидания! Доброй ночи! Пока! Прощайте! Счастливо! Извините, пожалуйста!Не сердитесь, пожалуйста! Я виноват перед тобой! Я приношу свои извинения!)

-Ребята, посмотрите, какой замечательный цветок вы взрастили, благодаря своей вежливости! Вежливые люди, подобно цветам, украшают нашу Землю.

8.Дидактическая игра  «Не ошибись, пожалуйста!»

Цель: Обогащать, расширять словарь «вежливости».

Ход игры:

Я буду давать команды, но выполнять вы будете только те, в которых есть «волшебные слова».

Итак, начали! Не ошибитесь, пожалуйста!

•      Встаньте, пожалуйста!

•      Поднимите руки.

•      Поднимите, пожалуйста, руки!

•      Будьте добры, похлопайте!

•      Потопайте.

•      Попрыгайте, пожалуйста!

•      Тихо сядьте.

•      Тихо сядьте, пожалуйста!

9.Дидактическая игра  «Нужные слова!»

Цель: Обогащать, расширять и активизировать словарь «вежливости» (употребление вежливых слов) формулами речевого общения в разных видах деятельности;

Ход игры:

Ведущий задает вопросы, ребенку, давшему правильный, подробный ответ, вручается жетон. победитель тот, кто наберет наибольшее количество жетонов.

 Какие слова мы говорим при встрече? («Здравствуйте», «Доброе утро», «Добрый день», «Добрый вечер», «Я рад тебя видеть», «Как ты себя чувствуешь? »)

•       Какие слова мы говорим при расставании?

•      («До свидания», «До завтра», «До встречи», «Счастливого пути», «Всего хорошего», «Всего доброго»)

•      3) Какие слова мы говорим во время завтрака, обеда, ужина?

•      («Приятного аппетита», «Благодарю», «Спасибо», «Все было очень вкусно»)

•      4) Какие слова мы говорим перед сном?

•      («Спокойной ночи», «Доброй ночи», «Приятных снов»)

•      5) Во время игры вы нечаянно толкнули друга и он упал. Как вы поступите?

•      (Извинится и помочь встать.

•      6) Вы собрались нарисовать солнышко, у вас нет нужного карандаша, а у друга есть. Как вы поступите?

10.Дидактическая игра «Эхо»

Цель: Обогащать, расширять и активизировать словарь «вежливости» (употребление вежливых слов) формулами речевого общения в разных видах деятельности.

Ход игры:

Расскажите, что такое эхо. Тихим голосом, как настоящие заговорщики, скажите: « Трам-ра-ра, начинается игра. На счёт три, здороваемся вместе». Или: «Трам-хо-хо, играем в «Эхо». Ну-ка, быстренько играй, я начну, ты повторяй». Вы здороваетесь, а дети повторяют. Продолжайте играть в «Эхо», используя слова прощания, благодарности и так далее.

11.Дидактическая игра    «Птица благодарности»

Цель:

Ход игры:

Попросите детей представить, что на землю прилетела птица благодарности. Она залетала в окна к тем, кто забыл поблагодарить за что-либо своих родителей, друзей или знакомых, и напоминала им об этом. Затем дети должны представить, что птица благодарности залетела к ним в окно; вспомнить всех, кого они забыли поблагодарить, и мысленно сказать им спасибо.

12.Дидактическая игра  «Школа вежливости»

Цель: Формировать навыки культурного общения.

Ход игры:

Все дети встают в волшебный круг вежливости. Один ребенок говорит какое-либо вежливое слово своему соседу. Тот, в свою очередь, повторяет это слово и добавляет к нему свое. Следующий по кругу повторяет два предыдущих вежливых слова и добавляет к ним новое и т.д.
Например: здравствуйте, желаю удачи, простите, будьте любезны, не стоит благодарности, очень рад, очень приятно, всего вам доброго, не стоит труда, спасибо, пожалуйста и т.д.

13.Игра-разминка «Потерялось словечко»

(на каждый ответ мяч передается из рук в руки).

Цель: Развивать интерес к вежливым словам.

 Ход игры:

1. Растает даже ледяная глыба от слова тёплого… («Спасибо»)

2. Зазеленеет старый пень, когда услышит… («добрый день»)

3. Если больше есть не в силах, скажем маме мы… («Спасибо»)

4. Нечаянно мы толкнули Витю и все сказали… («Извините»)

5. Когда нас бранят за шалости, говорим… («Простите, пожалуйста»)

6. Мальчик вежливый и развитый, говорит, встречаясь… («Здравствуйте»)

7. Во всех странах на прощанье говорят всем … («До свидания»)

14.Игра «Вежливые прятки»

Цель: Закреплять в речи вежливые слова.

Ход игры:

Выбирается водящий. Его задача - узнать по голосу говорившего. Водящему завязывают глаза. Один из учащихся произносит какое-то слово вежливости: «Здравствуй», «Добрый вечер», «Всего хорошего» и т. д. Задача водящего - узнать ученика по голосу.

Учитель. Попробуем проверить, верно ли, что есть волшебные слова. А для этого поиграем еще в одну игру, которая называется «Волшебный цветик-семицветик».

15. Игра «Волшебный цветик-семицветик»

Цель: Закреплять в речи вежливые слова

Ход игры: Воспитатель берет самодельный цветок - ромашку и объясняет условия игры: «волшебник» отрывает лепесток и, делая вид, что бросает его, отдает кому-то по своему желанию со словами из известной сказки:

Лети, лети, лепесток

Через запад - на восток,

Через север, через юг,

Возвращайся, сделав круг,

Лишь коснешься ты земли

Быть по-моему вели...

А дальше он, например, говорит: «Вели, чтобы Юля сказала Грише Доброе слово».

Цветков можно заготовить заранее несколько.

Чтобы дети не ушли в сторону от темы, воспитатель начинает игру сам, давая себе такое задание. Он может подсказать на ушко первому играющему, какие слова тому или другому ученику лучше сказать. Например: «Извини, Петя, я тебя нечаянно толкнула сегодня, прости, пожалуйста»; «Катя, я была неправа, что не дала тебе сегодня карандаши. Не сердись на меня, я обязательно в следующий раз поделюсь с тобой».

Воспитатель: А вы заметили, как произносятся «волшебные» слова?

Дети:  Вежливо, с улыбкой.

Воспитатель: Почему улыбка так украшает произнесенное слово, фразу?

Давайте с вами, ребята, договоримся, что всегда всем окружающим, обращаясь к ним, будем дарить только добрые слова и улыбку. Тогда у каждого будет хорошее настроение.

16. Дидактическая игра «Пожалуйста»

Цель: формировать навыки культурного общения

Ход игры: По просьбе воспитателя дети исполняют определенные команды.

Воспитатель: Как я должна вас  попросить о какой-либо просьбе? Конечно, вежливо. А какие вежливые слова я могу сказать? Договоримся о важном условии: если я не произнесу волшебного слова, то команду вы не выполняете. (воспитатель во время игры предлагает самые разные команды.)

Воспитатель:А теперь устроим конкурс на самого вежливого.

17. Дидактическая игра "Доскажи словечко"

1.Растает  ледяная глыба

От слова доброго… (спасибо)

     2. Зазеленеет старый пень,

Когда услышит …( добрый день)

     3. Мальчик вежливый и развитый

         Говорит, встречаясь…(здравствуйте)

     4. Когда нас бранят за шалости,

Говорим, прости…(пожалуйста)

6.    И во Франции, и в Дании

На прощанье говорят…(до свидания)

 18.Дидактическая игра «Приветствие!»

Цель: закреплять навыки вежливого поведения.

Ход игры:

Воспитатель: Угадай по голосу, кто тебя приветствует и ответь на приветствие, называя имя.

19. Дидактическая игра "Какие вежливые слова тебе известны?"

Цель: закрепить правила этикета, развивать речь.

Ход игры:

Воспитатель:

-Назови несколько вежливых слов, которые ты знаешь. (Пожалуйста)

-Когда говорят слово "пожалуйста"?

(Эти слова говорят, когда нужно что-то попросить или спросить разрешения что-то сделать.

-У слова "пожалуйста" есть верный друг, неразлучный помощник. Что это за слово? (Спасибо)

-Когда говорят "спасибо"?

(Когда за что-то благодарят. Например за угощение, за помощь, за поздравление.)

-Как же нужно произносить эти слова, чтобы они были по настоящему волшебными?

(Их нужно произносить четко, не торопясь, глядя в глаза человеку, с которым разговариваешь)

-Какие еще ты знаешь вежливые слова кроме "спасибо" и "Пожалуйста"? (Благодарю, будьте добры и т.д.)

_Какими словами прощаются? (До свидания, всего доброго, счастливого пути, доброго пути, до встречи, всего хорошего, до завтра).

20. Игровой задание "В мире вежливых слов"

Цель: закреплять правила этикета, развивать умение общаться.

Ход игры:

Воспитатель беседует с детьми о том, что каждый день они встречают много людей. важно, чтобы никто из них не пожалел о встрече с ними, пусть даже самой короткой, и не обиделся на вас. культурный человек всегда и везде вежлив, внимателен, чуток со знакомыми, и с незнакомыми людьми. Ему важно, что о нем подумают окружающие. Он не позволяет, что бы в его присутствии кого-то оскорбляли или грубо разговаривали.

 "относитесь к людям так, как хотите, чтобы относились к вам".

Вежливость то, без чего нельзя обойтись. Никогда не отвечайте бранью на брань, грубостью на грубость. помните: вежливость - лучшее лекарство от злобы и грубости.

Сказка "Зайка заблудился"

Воспитатель: Сегодня к нам в гости пришел Зайка. Он шел через лес, заблудился - попал к нам. Давайте поможем ему найти дорогу домой.

Зайчик: Ребята, помогите мне попасть домой!

Воспитатель: Зайчик! Ты обращаешься невежливо. Ребята, подскажите Зайке, как нужно просить.

  Дети: Зайчик должен сначала поздороваться, затем сказать волшебное слово - "пожалуйста".

(Зайчик повторяет свою просьбу вежливо.

Воспитатель: Пошел Зайка по тропинке, которую вы ему указали, и встретил Медвежонка.

Зайчик: Уходи, Медвежонок, с моей дороги, дай мне пройти.

Воспитатель: А Медвежонок стоит упрямо и не уходит. Как вы думаете почеиу?

(Дети помогают Зайке вежливо попросить Медвежонка)

Медвежонок: Проходи, пожалуйста, Зайка.

Воспитатель: Зайчик пошел дальше. А вокруг столько красивых цветов! Он решил собрать  букет и сбился с тропинки. Испугался Зайка , заплакал. Вдруг на верхушке дерева он увидел Белочек.

Зайка: Попрошу я их помочь. как же мне попросить, чтобы они мне не отказались помочь? Вспомню - ка я слова, которым меня учили. Здравствуйте, Белочки! Помогите мне, пожалуйста, найти дорогу домой.

Белочка: Здравствуй, Зайка! Мы живем рядом с твоим домом, на опушке леса и покажем тебе дорогу. Иди за нами.

Воспитатель: Белочки перепрыгивали  с дерева на дерево, а Зайка шел за ними и вышел на тропинку. А вот и дом!

Зайка: Спасибо, ребятам, помогли мне, подсказали удивительные волшебные слова.

Воспитатель: Ребята, почему Зайка решил, что эти слова волшебные? Как еще мы называем эти слова? перечислите их. Пусть эти слова всегда звучат в вашей речи. Они станут волшебными и помогут вам в жизни.

