Здравствуйте , уважаемые коллеги ! Направляю вам задания и упражнения  для повторения орфографии. Они направлены на развитие орфографической зоркости и повышение грамотности старшеклассников. Данные задания могут быть использованы как при самостоятельной подготовке к экзамену , ТАК И ПРИ РАБОТЕ НА УРОКАХ С УЧИТЕЛЕМ ИЛИ ЗАНЯТИЯХ С РЕПЕТИТОРОМ. Упражнения дают возможность многократно в течение года повторять орфографию в системе и видеть свои ошибки , над которыми  обязательно надо дополнительно поработать. 
Задания и упражнения для контроля .Проверяемая безударная гласная в корне слова.
№1.Бл_госл_вите, пасутся в _лы, хорошая оз_мь, разр_дить всходы, зап_вать лекарство, скр_пите листы, с_деть на диване, спуститься в д_лину, обв_вать ветром, нак_лить железо, погл_щать, препод_вать, ост_новиться, проп_лоть, обн_жить, увл_чение, зал_пить, обст_ятельство, раст_лковать,распростр_нить, насл_ждение, обн_вленный, возр_ждение,озн_меновать,прод_лжение. 
№2.Д_лина,изм_рять площадь,пренебр_жительный,б_гом бежать,зал_зать в окно, оп_лить гуся, б_льной, выздор_веть, др_хлеть, об_жать стадион,пол_скать белье, прож_вать в городе, ед_ничный, ж_лтеть,зав_нтить, загл_дение, с_деть с возрастом, ч_стота ударов сердца, упл_тнить график,щ_пать лучину, загр_ждение, _довитый, щ_дить, уц_ненный, засв_титься.
№3.Утолщение,застр_ховать,к_роткий,м_ролюбивый,прист_жной воротник ,удариться оз_мь, вып_рите молнию,сп_шите уехать, утв_рдить, упр_стить, св_ла с лестницы,м_лить,нан_сти,нар_диться,ст_рожил города, ум_лять достоинства,посв_тить ветеранам, отв_рить окно, нас_лить огурцов, неув_даемый, оп_лчение, б_сой, вопл_щение, зач_рованный.
№4.За_вить, кн_жна, к_рмящий,осв_щение храма,об_жать слабого, п_лоть грядки, нав_вать сны, осл_жнение,отр_виться, погл_щенный, подм_стерье,пок_яние,пос_литься,вытесненный рисунок, прим_рять друзей, нак_лоть дров, нах_диться вдал_ке, ст_рожить дом, сп_шите строчку, просв_щение, разл_нованный,разоч_рование, л_кторий, м_лодежь, нак_сить сена.
№5.Нац_дить, обл_ниться, обн_вленный, опр_вдаться, р_дословная,р_са,р_бой на лицо, св_щенник, пенятся в_лы,вып_рите банку, прист_жной конь, щ_пать за руку, упл_тить налог, св_ла гнездо, разр_дить ружье, ч_стота помещений, зап_вать песню, не скр_пите дверью, см_тать мусор, отл_мать, ш_рстяной, щ_бетание, щ_дрота, щ_левой.
№6.От_ждествление, отр_хнуть,оч_рстветь, перем_нить одежду, пов_дырь, подн_вленный, выт_сненный из толпы, зал_зать рану, прит_жение, прос_ка в лесу, заг_вор, р_ждение, нав_вать кудри, осв_щение в классе, отв_рить мясо, пол_скать щенка, обв_вать косу вокруг головы, посв_тить фонариком,прож_вать кусок, ум_лять о помощи, р_са, нар_диться, с_мволика, см_ляной, содр_гнуться.
Непроверяемые безударные гласные в корне слова.
№1. Ав_кадо, б_клажан, вин_грет, г_рмония, имп_нировать, интерпр_тация, кан_нада, к_горта, м_ценат, н_ктюрн, отр_жение, ск_лет, стр_тегия, экск_ватор, эл_ксир, ярм_рка, _патичный, г_ризонт, пл_стилин, пер_ферия, див_денды, д_спансер, к_лейдоскоп,обл_чко, орд_натура.
№2. Акр_батический, ди_пазон, дискр_минация, к_мбинезон, к_нфиденциальный, к_рпорация, поб_гроветь, р_диатор, р_туал, сув_нир, ф_нешебельный, ф_лармония, эст_када, апл_дировать, б_гатырь, б_лонка, б_тва, вент_ляция, п_лисадник,  кр_потливый, м_ркантильный, нищ_та, п_скарь, об_яние.
№3. П_нацея, подр_жание, ин_циатива, д_фицит, л_гион, ф_стиваль, пров_цировать, р_путация, с_лярий, б_тон, к_такомбы, б_чевка, м_тив, акв_рель, б_дон, эл_ксир, ст_пендия, б_дяга, бр_олин, вал_дол,тр_диция, с_мметрия, пр_цедура, диагн_стировать, проф_ль, т_моженник, ф_гурировать.
№4. В_трушка, пр_винциальный, см_родина, в_стибюль, киб_рнетика, в_тчина, ф_рмацевт, дизент_рия, инт_ллигенция, к_лач , л_комотив, ш_нтажист, к_морка, кар_вай, дел_катес, б_нокль, кар_катица, к_бура, в_кансия, б_хрома, гастр_ном,з_фир, с_лярий, ж_тон, к_мпоновать, ор_нжерея, к_нфорка.
№5. К_нитель, л_гуна, к_ламбур, аб_туриент, в_трушка, к_мплимент, р_торика, нум_рация, ф_рель, р_ставрация, ф_номен, п_радокс, т_ран, опт_мист, сув_ренитет, пл_фон, б_калея, л_биринт, л_коничный, н_гилист, обл_гация, кр_терий, м_тафора, пер_петия,р_цидив.
Чередующиеся гласные в корне слова.
№1. К_сание, предпол_гаемый, пол_г, р_сток, пром_кательная, пл_вучий, пл_вчиха, р_внение, вытв_рять,удовлетв_рение,соск_чить, приск_кать, откл_ниться, изг_рь, заг_рание, уг_рать, выж_га, наст_лать,заж_гание,соб_рательство,прокл_нать.
№2. Соприк_саться, разл_гаться, изл_жение, возр_ст, р_сточек, вым_кнуть, попл_вок, пл_вцы, р_внина, ур_вновешенный, натв_рить, ск_кать, уск_кать, з_рница, покл_ниться, приг_рь, заг_релый, бл_стеть,зад_рет, нач_нать, заж_галка, рассч_тать, зан_мать.
№3. К_сательная, неотл_жный, налогообл_жение, выр_щенный, Р_стислав, вым_ченный, попл_вать, пески-пл_вуны, р_внинный, разр_вняй землю, одухотв_ренный, вск_чить, ск_чок, з_ря, кл_нить, возг_раемость, наг_рать, бл_стать,зад_рать, нач_нание, подп_рать,ум_реть, зан_мать, ч_та.
№4. К_снуться, вл_жение, взр_стить, взр_слеть, Р_стов, м_ченый, пл_вательный, пл_вающий, р_вноденствие, выр_ненный, благотв_рительность, доск_кать,  выск_чить, з_рница,накл_нить, возг_рание, наг_ревший, бл_стательный, зам_реть, нач_нающий, подп_рать, ум_рать, сн_мать, соч_тание.
№5. Прик_сновение, дол_жить, дор_сти, зар_сли, р_стовщик, подм_чить, спл_вной, р_вномерный, р_весник, зар_внять, претв_рение, наск_каться, заск_чить, оз_рение, откл_нение, возг_реться, обг_реть, бл_стающий, зам_рать, подп_рание, ум_реть, сн_мать.
№6. Неприк_сновенный, зал_женный, нар_стание, недор_сль, р_стовщик, непром_каемый, пл_вник, выр_внивание, Р_ВНОПРАВИЕ, ПОДР_ВНЯТЬ, ПРЕТВ_РЕНИЕ, СК_ЧОК, ОТСК_ЧИТЬ, ПОКЛ_НЕНИЕ, ВЫГ_РЕТЬ, ОЗ_РИТЬСЯ, ПЕРЕГ_РЕТЬ, ВН_МАТЬ, ЗАМ_РАНИЕ, ОБД_РАТЬ, ЗАСТ_ЛИТЬ, УМ_РАНИЕ, ВЫЧ_Т, ПОДН_МАТЬ, СОЧ_ТАТЬ.
№7. Небезотл_гательный, предраспол_жение, обр_стать, водор_сли, м_кнуть в краску , отм_кать, пл_вниковый, неср_вненный, р_внодушие,разр_внять грядку , раств_римый, обск_кать, переск_чить, оз_рять, прекл_нение, г_релка, пог_релец, вн_мательный, зап_реть, обд_рание,заст_лать, выч_тать,подн_му, ч_та.
№8. Изл_гать, прил_жение, перер_стать, подр_стковый, обм_кнуть кисть, пл_вцы, жук-пл_вунец, подр_вняться в строю, р_вномерный, р_внозначный, тв_рение, переск_кать, подск_чить, оз_ряющий, скл_няемый, г_рючий, подг_реть, вн_мание, зап_рание, обд_раемость, выст_лание, выч_тание, соч_тание.
№9. Нал_гать, усл_жнять, р_стение, отр_сль, см_чить, на пл_ву, пл_вунчик, пор_вняться с человеком, ср_внение, утв_рь, сотв_рить, привск_кивать, привск_чить, з_ревать, г_рячий, самовозг_рание, выж_чь, зап_рание, обж_гание, уб_ру, выч_сть, соч_тать, зам_рание.
№10. Обл_гать, нал_жение, ср_стись, отр_слевой, пром_кательный, пл_вучесть, пл_вец, прир_внивать, ср_внить, тв_рение, ск_чок, откл_нить, возг_рание, дог_рать, сг_рать, выж_гать, наст_ленный, обж_гание, уб_раю, пож_мать, ч_та, благотв_рительный.
Гласные после шипящих и ц .
№1.Щ_риться, ч_ще, ч_дные, революц_и, Ж_ль Верн, границ_, ц_кот, ц_пки, ц_клон, пац_ент, куц_й, тщ_тельно, параш_т, косц_, ц_кл, демонстрац_ я, ц_ц, медиц_на, ч_гун, панц_рь, ц_тадель, ц_ коль, ц_анит, пощ_да, брош_ра, бойц_, ц_пленок, репетиц_я, ц_новка.
№2.Ц_рюльник, ц_корий, ц_кать, Цариц_н, чиж_к, ч_жой, ч_сто, гостиниц_, сигнализац_я, ч_ткий, ж_ри, пословиц_, ц_рк, редакц_я, ц_ник, ц_нга, ц_котуха, сестриц_н, спиц_, коллекц_я, бледнолиц_й,электрификац_я, ц_клотрон, герц_г, ворч_ние.
№3.Ц_ркуль, птиц_н, вакц_на, ц_тата, рац_я, ц_мбалы, ц_плятина, танц_вщик, администрац_я, полиц_я, китайц_, дирекц_я, мотоц_кл, ревнивц_, ц_ркуляц_я, ц_ганский, ц_трусовые, львиц_, ц_клевать, ц_ганенок, ц_це, такц_вать, ц_па, ц_мент.
О и Е после шипящих.
№1.Ш_лк, веч_рка, общ_, расклеш_нный, пиж_н, старич_к, щ_тки, ж_ваный,трещ_тка, врач_м, нож_м, ещ_, теч_т, ханж_й, ж_лоб, ж_лудь, меж_й, лж_т, ж_лчь, ш_кировать, парч_вый, ж_рнов, трущ_ба, ж_кей,ж_лтый, ж_сткий, саж_нки, ж_нглер.
№2.Крюч_к, отч_тливый, тяж_лый, ковш_вый, беч_вка, чащ_ба, медвеж_нок, зач_т,печ_нка,ХОЛЩ_ВЫЙ, ПРИЧ_СКА, РОЖ_К, ПЧ_ЛКА,ДЕШ_ВЫЙ, ВЕРБЛЮЖ_НОК, РАСЧ_СКА, ХАРЧ_, СЧ_Т, КИШ_К, НЕЗАЩИЩ_ННОСТЬ, ЮБЧ_НКА, УЧ_БА, Ж_Х, Ч_ПОРНЫЙ, СГУЩ_НКА, Ч_БОТЫ, Ш_В, ОБНАЖ_ННЫЙ.
№3.ч_ЛКА, КРЫЖ_ВНИК, СТАЖ_Р, ГРЕБЕШ_К, Ч_ЛН, УЧ_НОСТЬ, НИПОЧ_М, МОЧ_НЫЙ, Ч_РНЫЙ, ИЗЖ_ГА, Щ_ГОЛЬ, НОЧ_ВКА, Ш_ССЕ, ЗАПРЯЖ_ННЫЙ, ЗАШ_Л, Ш_РКАТЬ, ЖЖ_НКА, Ч_РТ, МАЖ_Р, Ш_КИРОВАТЬ, КАЛАЧ_М, Ч_РТОЧКА, ПРОЖ_РЛИВЫЙ, Ч_КАТЬСЯ, Ш_МПОЛ, Ш_ФЕР, НОЖ_ВКА, УЧ_Т.
№4.ч_РСТВЫЙ, ОБЖ_РА, ГРУШ_ВКА, КОПЧ_НЫЙ, КУМАЧ_ВЫЙ, ЧЕЧ_ТКА, Ш_ВИНИЗМ, МАЛЫШ_М, Ш_ТЛАНДСКИЙ, ЗАЧ_СЫВАТЬ, ОЖ_Г РУКУ, МАЛЬЧ_НКА, ДЕШ_ВЫЙ, Ш_КОЛАД, ГОРЯЧ_, ЛЕЗТЬ НА РОЖ_Н, ОСВЕЩ_Н, КОРНИШ_Н, СВЕЖ_, СУРГУЧ_М, ЧЕСУЧ_ВЫЙ, ЗАЩ_ЛКНУТЬ, КОШ_ЛКА, ПЛАЩ_М, ОБЛУЧ_К, ЗАВЕРШ_Н, ПШ_НКА.
№5ж_Р, ВЫКОРЧ_ВЫВАТЬ, Ш_РОХОВАТЫЙ, ЭТАЖ_М, ПШ_ННИК, КЛЮЧ_М, Щ_ЛКАТЬ, Ш_К, Ш_РОХ, ПОЩ_ЧИНА, ПЕЧ_Т, ТУШ_НКА, ГАЛЧ_НОК, СМЕШ_Н, РЕШ_ТКА, Ш_РЫ, РЕТУШ_Р, ПОДЖ_Г САРАЯ, СКВОРЧ_НОК_, Ш_ПОТ, Ш_РНИК, РАЗМЕЖ_ВКА, УПРОЩ_ННОСТЬ, ПРИЧ_М, АРТИШ_К, РУЧ_НКИ, РЕЧ_НКА.
№6.щ_ГОЛЬ, ОТРАЖ_ННЫЙ, Щ_ТКА, ДЖ_НКА, Ж_М, ИСПЕЧ_М, АНЧ_УС, ЖЖ_НКА, ЗОЛОЧ_НЫЙ, ДУШ_НКА, Ж_РДОЧКА, Ш_РТЫ,РЕМЕШ_К, ЛЯГУШ_НОК,СОКРАЩ_Н, О Ч_М, ЛАВЧ_НКА, ПРОТЯЖ_ННОСТЬ, УПРОЩ_ННОСТЬ.
СОГЛАСНЫЕ В КОРНЕ СЛОВА.
№1. БЕ_СТВИЕ, А_БЕСТ, АБ_АТ, ЭТА_, ПОКРО_, БЕЗВЕС_НЫЙ, БЕЗГЛАС_НЫЙ, Я_СТВА, ЯРОС_НЫЙ, ИЗВО_ЧИК, ГИГАН_СКИЙ, ПИЧУ_КА, КРИСТАЛ_ЬНЫЙ, ВЛАС_НЫЙ, ДЕС_ЕРТ, ВЫПУСКНОЙ БАЛ_, ВАН_АЯ, КНЯ_Ь, ДИС_ИДЕНТ, ПА_КИЙ, ЖУЖ_АТЬ, ИДИЛ_ИЯ, ГАМ_А, КОЛ_ЕДЖ, ЛИБРЕТ_О, УНИС_ОН, ПОПУР_И, ИМ_УНИТЕТ.
№2.МУН_ШТУК, ГРУП_КА, АБ_ЦЕСС, ЦИР_ОЗ, СОГЛАС_НО, БЕСПЛО_НЫЙ, БУМА_КА, ВЕЛИКОРОС_, ДЕЦИБЕЛ_, ВЯ_КИЙ, ЗАЖЕ_, ГОЛЛАН_СКИЙ, ДРЕС_ИРОВЩИК, ЛО_ЧОНКА, ФИН_КА, ИНТЕЛ_ЕКТ, КОНГРЕС_, ГОРЕС_НЫЙ, ПОЛУКРО_КА, МАС_ИВ, УПРЯ_КА, ТУН_ЕЛЬ, ТОН_ЕЛЬ, ГРОМОЗ_КИЙ, БАЛ_АСТ, ХЛЕС_НУТЬ, ВКУС_НЫЙ, КОЛ_АЖ.
№3.Блес_нуть, агрес_ия, ал_юминий, оперет_ка, поддер_ка, кор_озия, грус_ный, мож_евельник, рус_изм, матре_ка, шас_и, де_ственный, барок_о, но_ти, диаграм_а, дилетан_ский, чу_ство, кор_упция, коври_ка, инкас_атор, сверс_ник, фин_, бре_жить, холо_, ак_лиматизация, увя_ший, ил_юзия, сторо_ка, кол_егия.
№4.Брю_жать, кол_екция, програм_ный, доблес_ный, мадон_а, вере_ка, завис_ливый, доро_ка, оп_онент, бут_ы, аксес_уар, моло_ душой, бал_он, объез_чик, трехтон_ка, прелес_но, рос_омаха, хип_и, улы_ка, вил_а, чес_вовать, грам_офон, целос_ный, кол_ектив, ре_кий тон, труп_а, интерес_ный, эс_е, ат_рибут, пристрас_ный.
№5.Интриган_ский, бакал_авр, колон_а, бума_ка, корал_, уча_ствовать, взгля_, бар_икады, хрус_нуть, я_ственный, вно_ь, им_игрант, уез_ный, пас_бище, ком_ентатор, рес_уры, колон_ка, ша_, сладос_ный, дис_онанс, тя_ко, трол_ейбус, набалда_ник, ска_ка, цел_офан, поваре_ка, ал_ах, телеграм_ка, эф_ект.
№6.Искус_ный,ал_ея, брил_иант, впереме_ку,напрас_но, интел_игенция, трос_ник, капил_яр, со_нце, поз_ний,деревя_ка, вернис_аж, пуд_инг, клип_, замер_ший, отмес_ка, сум_а, дер_кий, дребе_жать, пас_ивный, праз_ный, варе_ка, яг_таш, бацил_а.
№7.Кос_ный взгляд, грус_ный, бесе_ка, во_зал, метал_, пас_аж, кор_ида, звез_ный, радос_ный, счас_ливый, зама_ка, про_ьба, страс_ный, ком_ерция, кристал_, искус_ный, чес_ный, антен_а, опас_ный, плес_нуть, хоб_и, тер_ор, засте_ка, сур_огат, дрож_и, лес_ница, коври_ка, проше_шее, тер_аса, предчу_ствие, тягос_ный, кро_ь, сла_коватый, трот_уар.
Правописание  приставок на согласный.
№1.Пре_вестник, во_седать, и_бежать, о_ветренный, о_бежать, бе_водный, бе_денежный, _бившись, во_звание, бе_молвный, бе_срочный, бе_чувственный, во_кликнуть, во_ненавидеть, и_гиб, _дача, ра_бросать, ра_сориться, ра_чет, в_пугнуть, в_дуться, ни_вергать, во_принимать.
№2.О_гореть, бе_крайний, во_стание, и_пуг, бе_болезненный, о_скакать, о_резать, чре_вычайный, пре_расположенный, _гущенка, бе_страшный, бе_содержательный, во_создать, и_жарить, ра_глашать, ра_трата, в_пахать, ра_считать, +шить, бе_возвратный, и_рубить,по_делка.
№3.ЧЕРЕ_ПОЛОСИЦА, БЕ_ПОВОРОТНЫЙ, РА_МЕНЯТЬ, И_ЧЕРПАТЬ, БЕ_СЧЕТНЫЙ, РА_КРАСКА, _ГОРЕТЬ, _ГИБ, _ШИТЬ, _ДАТЬ, _БИТЬ, О_ТИРАНИЕ, И_ДЕРЖКИ, БЕ_ЗАЩИТНЫЙ, ВО_БУЖДЕНИЕ, НИ_ПОСЛАТЬ, ПО_КИДЫШ, В_ВЕЙТЕСЬ, РО_СЫПЬ, РА_СЛЕДОВАТЬ, ВО_СЛАВИТЬ, БЕ_ЧЕСТНАЯ, БЕ_СМЕННЫЙ, О_ТЕКАЕМЫЙ, ПРЕ_СТАВИТЕЛЬ, РА_СЧИТАТЬ, ПО_СВЕЧНИК, БЕ_КРАЙНИЙ.
ПРИСТАВКИ ПРИ- -ПРЕ.
[bookmark: _GoBack]№1.Пр_бегнуть, пр_зирать трусов, пр_ближаться, пр_лепить, пр_дорожный, пр_открыть, пр_неприятный, пр_небрегать, пр_амбула, пр_смиреть, пр_парат, пр_стиж, пр_образить, пр_личие, пр_валировать, пр_взойти, пр_вивка, пр_видение, пр_зирать сироту, пр_бывать в унынии, пр_бегать, пр_слать, пр_крепить, пр_поднять_ пр_задуматься.
№2.Пр_нарядиться, пр_нести, пр_нудительный, пр_образованный, пр_дначертание, пр_баутка, пр_пирательство, пр_старелый, пр_верженец, пр_гожий, пр_восходство,пр_имущество, пр_вращать, пр_лестный, пр_вилегированный, пр_влекательный, пр_казчик, пр_мерка, пр_бывать к месту, пр_дать гласности, пр_дать значение.
№3.Пр_клоняться перед гением, пр_забавный, пр_одолеть пр_пятствие, пр_ображенный, пр_охотиться к чтению, пр_ободрить, пр_давать значение, пр_амурский, пр_возмочь усталость, пр_воротное зелье, пр_возносить заслуги, пр_восходящие силы, пр_вередливый гость, пр_вышение полномочий, пр_мелькавшийся, непременное условие, пр_мудрый, пр_мированный, пр_митивный, пр_мкнуть, пр_моститься.
№4.Пр_смыкаться, пр_норовиться, пр_бывать в городе, пр_творить мечту, сопр_частность,попр_держать, непр_язненный, непр_способленный, пр_людия, клятво-пр_ступление,пр_норовиться, пр_чина, беспр_станный, непр_каянный, непр_нужденный,
непр_ложный закон, пр_стол, пр_тязать, пр_вередничать.
Буквы ы -и после приставок
№1.От_скать, пред_стория, пост_нфарктный, без_скусственный, пед_нститут, без_дейный, под_тожить, с_змала, без_нициативный, сверх_нтересный, без_сходный, от_грать, раз_скать, без_нтересный, вз_мать,без_скусный, об_скать, меж_здательский, из_мать, до_скаться, пред_стория, сверх_зысканный, с_мпровизировать, меж_нститутский, с_знова, без_звестный, дез_нформация, вз_скательный, под_мать, дез_нфекция.
№2.Пред_дущий, под_грать, вз_гравший, контр_гра, пред_нфарктный, сверх_нтеллигентный, с_грать, пред_юньский, сверх_скусный, небез_нтересный, без_с-ходный, конт_гра, до_нфарктный, спорт_нвентарь, конр_иск, раз_гранный, вз_скательный, из_сканная, меж_гровая, без_ндукционный, пред__юльский, пан_ламизм, сверх_ндустриализация, суб_нспектор, проф_здат, двух_мпульсный.
Ъ и  Ь
№1.Вар_ировать, без_облачный, об_егорить, из_яснение, пред_утренний, мин_юст, из_ян, в_юга, б_ют, син_ор, из_ть, лос_он, трех_ярдовый, супер_ястребы, от_ять, об_ятие, под_ехать, без_участный, с_экономил, л_ет, под_езд, волеиз_явление, неот_емлемый,
под_ем, необ_ятный, глав_ювелирторг, трех_осный, комп_ютеризация, ар_ергард, об_яснение, раз_ехались, с_ежился, сверх_естественный, от_езд, в_ется, сер_езно,
из_ездился, с_емка, ад_ютант, об_ект, кон_юктура, двух_ярусный.
№2.Четырех_язычный, трех_этажный, в_езд, пред_юбилейный, меж_ядерный, от_экзаменовать, с_язвить, об_ектив, ин_екция, кон_юнктивит, суб_ект, без_аварийный,
транс_европейский, транс_японский, ин_яз, дет_ясли, гос_юриздат, двух_ярусный.
Мягкий знак после шипящих на конце слова.
№1.Пара лыж_, гараж_, глуш_, в дело гож_, вернеш_ся, наотмаш_,  камыш_,калач_, еж_, 
брош_, блестящ_, ляг_, вскач_, биш_, уж_, много телепередач_, дренаж_, глупыш_, ветош_, вещ_, береч_, замуж_, навзнич_, виш_, взаимопомощ_, радость встреч_, блиндаж_, богач_ ,гореч_, гуаш_.
№2.Врач_, кирпич_, выпряч_, держиш_ся, залеч_, всемогущ_, клещ_, район стрельбищ_, 
сургуч_, ландыш_,кулич_, реванш_, дич_, дрож_, дремуч_, запряч_, испеч_, стеч_, напроч_, иш_, ключ_, саботаж_, громкий плач_, трубач_, полноч_, пустош_, черныш_,
лещ_, много туч_, картеч_, мелоч_,жгуч_, леч_, намаж_, экипаж_, чертеж_, молодеж_,
мыш_,отреж_,отвлеч_ся, отсроч_, смаж_, настеж_, лиш_, луч_, малыш_, меч_, плащ_, 
ковш_, мятеж_,обруч_, ноч_, помощ_, роскош_, могуч_, мощ_, патронтаж_, рубеж_, 
огни пожарищ_.
№3.Несколько пастбищ_, плющ_, не пореж_ся, реж_, невмоч_, из-за туч_, скотч_, смерч_,
теч_, пахуч_, достич_, проч_, сжеч_, около дач_, большая суш_, певуч_, ткач_, пляж_,тиш_,
похож_, намаж_те,сплош_, товарищ_, шалаш_, помоч_,утеш_те, упряж_, с крыш_, этаж_,
фальш_, хрящ_, пригож_,  несколько тысяч_, свеж_, помнож_те, стрич_ся, убереч_, текуч_,
не плач_, намаж_ся, тощ_, улыбаеш_ся, цветущ_,спряч_, торжественный туш_.
Н и НН в словах
№1.конопля_ик, песча_ик, гости_ица, гриве_ик, дружи_ик, имени_ик, мали_ик, прида_ое, бессребре_ик, варе_ик, моше_ик, племя_ик, труже_ик, муче_ик, уче_ик, мороже_ое, 
путешестве_ик, родстве_ик, ряби_ик, сторо_ик, ко_ица, листве_ица, бесприда_ица, воспита_ик, избра_ик, свяще_ик, берестя_ик, великомуче_ик, утопле_ик.
№2.Више_ик, безветре_ый, воро_ой, бульо_ый, счита_ый, пережева_ый, кова_ый, задолже_ость, злоумышле_ик, изме_ик, гли_яный, дива_ый, искустве_ый, карти_ый, овчи_ый, почте_ый, жема_ый, линова_ый, общепризна_ый, суко_ый, пута_ый, пше_ый, копче_ости, оси_ик, мадо_а, сви_ой, таможе_ый, тыкве_ый, бедстве_ый, стру_ый.
№3.Ледя_ой, стекля_ый, соболи_ый, бли_ый, воинстве_ый, слое_ый, неезже_ый, сырокопче_ый, действе_ый, полуде_ый, сезо_ый, масле_ица, накло_сть, одновреме_ость
подли_ик, румя_ый, багря_ый, ветре_ый, серебря_ый, оловя_ый, жела_ый, неслыха_ый
медле_ый, смышле_ый, перепели_ый, дикови_ый, беше_ый, копче_ый, пута_ый, ольша_ик.
№4.Нефтя_ик, дровя_ик, невида_ый, переглаже_ый, чва_ый, чека_ый, домотка_ый, поса-
же_ый, некоше_ый, подстреля_ый, зва_ый, овся_ый, безымя_ый, запута_ый, немете_ый,
суше_ый, поле_ица, посла_ик, малоноше_ый, окая_ый, посаже_ый отец, балова_ый, рис-
кова_ый, дела_ый, броше_ый, золоче_ый, свежемороже_ый, лише_ый,рва_ый.

