Сценарий спортивного праздника,                                               

Дата проведения  2023 г.
Место проведения : спортивный зал школы
Цель: 
· Привлечь детей к активному участию в спортивных соревнованиях.
· Совершенствовать двигательные умения и навыки.
· Способствовать развитию положительных эмоций, чувства взаимопомощи, дружбы, сопереживания.
· Привлечение родителей  к внеклассным мероприятиям в начальной школе.  
 Сплочение детского коллектива, развитие у детей ловкости и смекалки.
Участники: 3  команды учеников 3 классов
              3 команды учеников 4  классов
Инвентарь: обручи, мячи, конусы, фишки, фитболы, скакалки
Команды входят в зал под музыку «Давай, Россия!»
[bookmark: _GoBack]Ведущий: - Здравствуйте, дорогие ребята и уважаемые гости! Нам очень приятно видеть всех Вас сегодня в нашем спортзале! Заниматься физкультурой полезно, а заниматься веселой физкультурой полезно вдвойне. Ведь каждая минута занятий спортом продлевает жизнь человека на один час, а веселым спортом – на два. Мы начинаем самую весёлую из всех спортивных и самую спортивную из всех весёлых игр – “Весёлые старты в мире животных”! 
Сегодня будет не простой конкурс, а зоологический, принимать участие в нём будут разные звери. Вернее, вы побывает в шкуре какого-либо из них. 
На спортивную площадку
 Приглашаем, дети, вас.
 Праздник спорта и здоровья
 Начинаем мы сейчас!
Всем, ребята, мой привет
 И такое слово:
 Спорт любите с детских лет,
 Будете здоровы!
 Ну-ка, дружно, детвора
 Крикнем все:
Дети: Физкульт – Ура!

Приветствуем команды : 3А, 3Б, 3В
                                            4А, 4Б, 4В 



1.  Эстафета «Хитрая лисица» 

Лисица хитрая плутовка 
Преграды обегает ловко

Задание: обежать фишки туда и обратно 

2.А теперь веселая эстафета «Лайки» (Лайка – это порода охотничьих собак. Живут обычно на Севере).

Год от года, век от века 
Лайки возят человека 
Лаек в санки запрягают 
И бегут они и лают 

 В этой эстафете участвуют двое. Проводится парная эстафета, один участник выполняет роль собачей упряжки, другой ею управляет с помощью обруча, добегают до фишки , обратно меняются местами.

3. «Кенгуру» 

Кенгуру живет не здесь,
Материк Австралия в океане есть,
Мы туда добраться сможем,
Если прыгать будем тоже.

Эстафета в виде прыжков с мячом, зажатым коленями и мячом спрятанным под футболкой до фишки и обратно. 

4. Эстафета «Паучки»

Паучок всё ткет и ткет                                                                                                                      Паутинку крепкую
Ловко лапками перебирая
Никого не выпуская.

Участники выполняют «каракатицу» с мячом на животе, стараясь не выронить, до фишки спиной вперед, обратно лицом вперед. 

5. Эстафета «Змеи»
 - Змеи бывают разные. Вот, например, анаконда - самая большая змея на планете. Анаконды живут в воде или около нее, прекрасно плавают и ныряют. На берег выползают, чтобы погреться и пообедать пойманной добычей - рыбой, птицей. Не прочь полакомиться они так же мелкими домашними животными, своими набегами сея панику в деревнях. Иногда змеи нападают на достаточно крупных животных, та¬ких, как свинья, а иногда решаются напасть даже на человека. Бывали случаи, когда анаконды пытались украсть маленьких детей. В густых тропических лесах анаконда чувствует себя хозяйкой.
 Задание: 
 Дети встают друг за другом, держась за плечи стоящего впереди. Для каждой команды н помощь родителей ( по 3родителя от каждого класса). Задача команд - обежать все препятствия (родителей), не расцепившись. Чья команда быстрее?

6.Конкурс «Белочки» 
  Отгадайте, в роли какого зверька вы сейчас окажетесь. 
Не мышь, не птица, В лесу резвится, 
По деревьям скачет, Запасы в дуплах прячет. 
       Белка-  очень  шустрый,  подвижный зверёк,  она  здорово прыгает  с дерева на дерево, умудряясь при этом нести грибы, орехи или ягоды.                                        Задание: на полу несколько обручей разложить, так, чтобы из одного можно перепрыгнуть в другой. Белки должны перенести орехи- мячи, прыгая с дерева на дерево- из обруча в обруч до дупла – финишной черты.

7.  Эстафета «Кузнечики». 
Что лучше всего умеют делать кузнечики? Конечно прыгать
Задание: Участник добегает до середины зала, где лежит скакалка, выполняет 5 прыжков, добегает до фишки, возвращается и передает эстафету товарищу.
8. Эстафета « Пингвины»                                                                                                                                   А сейчас  перенесёмся в самую холодную точку земного шара – Антарктиду. Там живут птицы, которые приспособились к суровому климату. Это пингвины. На суше они очень неуклюжи и не умеют летать. Зато в воде могут соперничать с дельфинами.  Вы будете пингвинами, которые решили соревноваться по бегу.
Задание :Между коленями зажимается маленький мячик. Нужно пройти дистанцию, не уронив его. Чья команда сделает это быстрее?

  Наш праздник завершается,
Сегодня проигравших нет,                                                                                                 Есть просто лучшие из лучших.                                                                                          Пусть в каждом сердце дружбы свет                                                                                     Зажжет поступков добрых лучик                                                                                            Всем спасибо за вниманье                                                                                                             ,За здоровый звонкий смех,                                                                                                             За азарт соревнованья,                                                                                                 Обеспечивший успех.                                                                                                                Вот настал момент прощанья,                                                                                                         Будет краткой наша речь. До веселых, новых встреч»
Классы выходят под музыку «Герои спорта»










