Как воспитать маленького патриота?
Сегодня патриотическое воспитание является важной, неотъемлемой частью образования детей. Оно помогает детям узнать историю своей страны, изучить культуру и традиции народа, а самое главное, учит уважать свою страну и ее граждан. 
Патриотизм-это чувство гордости за свою страну, чувство преданности и любви к Отечеству. Воспитание маленького патриота начинается с самого раннего возраста, когда малыш еще только начинает познавать мир. В этой статье мы расскажем, как помочь малышу стать настоящим патриотом, как развить детское чувство патриотизма к своей стране.
1. Расскажите ребенку о своей стране и ее истории
Маленькие дети очень подражательны и стараются быстро «впитывать» услышанные слова. Расскажите ребенку что-нибудь хорошее о своей родине, покажите ему фотографии или видео с разных уголков страны, расскажите об истории и культуре. Это поможет малышу понять, насколько важна его страна для него и для всех окружающих его людей, который тоже в ней живут. Маленьким детям свойственно перенимать поведение, манеры общения своих родителей и близких, поэтому Ваше мнение автоматически может превратиться в мнение вашего ребенка.
2. Познакомьте ребенка с национальными праздниками и символами
Покажите малышу национальные символы, например, флаг, герб. В свободное время прослушайте вместе гимн страны. Расскажите ребенку о значении каждого символа о том, зачем они нужны и почему они так важны для страны. Также выучите с ребенком дни национальных праздников (например, 4 ноября –День народного единства или 9 мая-День победы) для того, чтобы их помнить и отмечать.
3. Посещайте с ребенком экскурсии и ходите в музеи
Посещение с малышом различных культурных и исторических мест, например, таких как музей также поможет обогатить его знания о истории страны, поможет лучше разобраться с понятием патриотизма.
4. Научите малыша уважать старших и заботиться о младших
Помочь ребенку научиться уважать старших и помогать младшим, заботиться о тех, кто нуждается в нашей помощи поспособствует малышу в будущем стать более ответственным и заботливым человеком.
5. Воспитывайте в ребенке любовь к природе и уважение к труду
Научите ребенка уважать друг других людей и заботиться о своем здоровье и благополучии. Воспитывайте у малыша любовь к природе, ведь это поможет формированию у ребенка ответственности и гражданского сознания, а также научит ценить то, что у него есть.
6. Прививайте ребенку любовь к чтению и культуре
Познакомьте ребенка с историческими произведениями, с классикой мировой литературы. Это поможет развить его интеллект и кругозор, погрузит его в эпоху различных событий. Если данная тематика его заинтересует, он продолжит самостоятельно изучение литературных произведений. Любовь к чтению научит понимать и ценить культурных ценности страны.
7. Не забывайте о роли семьи в воспитании маленького патриота
[bookmark: _GoBack]Помните, что семья – это основа воспитания маленького патриота. Родители должны быть примером для своего ребенка и показывать ему, что значит быть патриотом своей страны. Только так можно воспитать настоящего патриота, который будет любить свою родину и заботиться о ее благополучии.

