[bookmark: _GoBack]     Мне очень бы хотелось, чтоб эту статью прочитали все. Она касается всех жителей нашего села и округа. Но не просто прочитал, а задумался и сделал для себя определенные выводы. Я думаю, каждому человеку известно, что лес полезен и нужен всему живому на земле. Нам об этом говорят еще со школы.  Леса на территории Амурской области уникальны. В них произрастают растения и живут животные, занесённые в Красную книгу России. Лес –главный источник сохранения окружающей среды и  нашего здоровья.
     К сожалению, главным врагом леса является человек. Чаще, именно по его вине возникают лесные пожары, которые губят лес и его обитателей Лесные и степные пожары создают угрозу населенным пунктам и могут привести к гораздо большей беде, чем гибель леса – к гибели людей, уничтожению жилья. Будьте людьми! Берегите лес! Не бросайте в лесу окурки, горящие спички, не разводите костры. Помните, что лес – это чей-то дом. В нем живет множество насекомых, зверей и птиц. Если вы стали свидетелем лесного пожара, срочно сообщите об этом в пожарную часть или попробуйте потушить пожар своими силами до приезда пожарных. Только от всех нас зависит, что мы оставим своим потомкам – голую выжженную землю или сосновый бор с березовой рощей. 
     Мы всегда должны помнить, что лес встречает всех нас одинаково. Не делит людей на плохих и хороших, на детей и взрослых. Давайте и мы с вами будем бережно относиться к нему, чтобы будущие поколения были нам только благодарны. 
