 «Педагогическое кредо»
Воспитатель — это волшебник, который открывает детям дверь в мир взрослых. И от того, что знает и умеет воспитатель, зависит и то, чему и как он научит своих воспитанников». К. Гельвеций
Мое педагогическое кредо- «Воспитатель должен быть профессионалом, уметь ставить себя рядом с ребенком, а не напротив. Дети должны доверять нам. Важно помочь ребенку понять себя, поверить в свои силы» Кредо означает «верю». Во что верю я? Я верю, что каждый ребёнок талантлив! И талантлив по- своему. Моя задача как педагога помочь каждому ребёнку осознать свои возможности, поверить в себя, раскрыть свой талант – в этом я вижу цель своей педагогической деятельности как педагога.
Мой  девиз-Скажи ребенку — и он забудет, объясни — и он запомнит, позволь ребенку сделать что-то самому — и он поймет.
Кажется, совсем недавно я окончила школу, потом были чудесные годы студенчества и первые годы работы в детском саду. Я помню, с какой радостью и волнением я шла на свой первый рабочий день. Было ощущение полёта и вместе с тем неуверенности: а всё ли получится?
И вот уже 37 лет я служу делу, которое люблю.
Моя профессия – воспитатель. Каждый день, спеша на работу, я думаю о своих детях, о встрече с их родителями, о взаимоотношениях с сотрудниками и коллегами, о предстоящих событиях сегодняшнего дня. В зависимости от обстоятельств мне приходится выступать в разных ролях: я для детей и учитель, который все знает, и товарищ по игре, и близкий человек, который все поймет и поможет в любую минуту.

Для меня моя профессия – возможность постоянно находится в мире детства, в мире сказки и фантазии. Особенно осознаёшь значимость своей профессии, когда видишь распахнутые навстречу глаза детей, глаза, жадно ловящие каждое моё слово, мой взгляд и мой жест
В своей работе придерживаюсь заповедей: принимать ребёнка таким, каков он есть. Быть справедливой и последовательной в воспитании и обучении детей. Уметь сопереживать их успехам и неудачам, нести за них ответственность. Любить. Великий педагог Г. Песталоцци, практиковавший педагогику любви, сказал: «Если не любить, то не имеешь права воспитывать» и каждый день убеждаюсь в его правоте.
Педагог всегда должен поддерживать детскую инициативу даже тогда, когда у ребёнка не всё получается. Его обязательно надо поощрять: 
« Ты много можешь, у тебя обязательно всё получится». Похвала ему нужна как пища, и если ребёнок не видит успехов в своём труде, то он теряет веру в свои силы. Чтобы  маленький человек полюбил учиться, необходимо сделать процесс познания интересным и радостным. И тогда наградой будут удивление, азарт, любопытство в глазах воспитанников. 

[bookmark: _GoBack]Чтобы приобрести опыт и найти что - то новое, приходится много работать, искать, не бояться ошибиться. А это сложно. Только в словаре слово «победа» стоит перед словом «работа», а в жизни - всё наоборот. А мои профессиональные достижения дают ощущение личного роста, самоуважения, гордости за маленькие успехи моих воспитанников. 
Почему мне нравится работать в детском саду? Рядом с детьми ощущаешь себя молодой, живой, энергичной. Воспитание детей- это постоянный поиск. Очень приятно видеть результаты своего труда. В детском саду скучно не бывает, каждый день наполнен чем- то новым и неожиданным. Просчитать ситуацию просто невозможно. Ведь дети непредсказуемы и действуют, почти всегда, вопреки логике.
Мне очень приятно, когда ребёнок идёт в детский сад без слёз, с улыбкой на лице и радостно приветствует, а уходит домой с сожалением и огорчением. Думаю, что профессия воспитателя стала моим призванием, помогла найти свою дорогу, свое место в жизни, дала возможность искренне отдаваться любимому делу, отдавать свою любовь, знания детям и не сгорать от этого, а становиться чище и богаче душой. Я счастлива, что связала себя крепкими связями с великим и прекрасным делом – воспитанием детей. У меня сложилось такое ощущение, что воспитывая детей, я воспитываю себя!
Каждый выбирает свою дорогу. И спустя много лет я могу с уверенностью сказать- это моя дорога!
Мастерство приходит с опытом и поэтому я желаю вам, чтобы негативный опыт не подорвал веру в себя, а лишь сделал умнее, сильнее и мудрее. Пусть ничто не пошатнет вашего позитивного отношения к своей профессии. Пусть работа вам приносит лишь удовлетворение, радость и ощущение, что вы- на своем месте!

