Консультация для родителей групп раннего возраста: «Читаем всей семьей»
Подготовила: Грушка С. А.
Чтение книг очень важно для развития ребенка. Оно помогает ему развивать воображение, учиться новому, расширять кругозор. Также чтение книг может быть интересным и увлекательным занятием, которое объединяет родителей и детей.
оображение и креативность, так как ребенок представляет себе героев и события, описанные в книге. Во-вторых, чтение улучшает речь и грамотность ребенка, поскольку он учится правильно строить предложения и использовать слова. В-третьих, чтение повышает общую эрудицию и интеллект ребенка, так как из книг он узнает много новой информации о мире.
Поэтому, чтобы исправить ситуацию с чтением у детей, родители могут предпринять следующие шаги:
1. Показывать личный пример. Родители должны сами регулярно читать книги и обсуждать их содержание с ребенком. Это поможет ребенку понять, что чтение - это интересно и полезно.
2. Создавать условия для чтения. Обеспечить ребенка книгами, организовать удобное место для чтения, поддерживать тишину во время чтения.
3. Вовлекать ребенка в процесс чтения. Можно вместе читать книги, обсуждать героев и события.
4. Предлагать ребенку разные жанры книг, чтобы он мог выбрать то, что ему нравится.
5. Помочь ребенку найти свою первую любовь к чтению, предлагая ему книги, которые соответствуют его интересам и возрасту.
6. Устраивать семейные чтения, когда все члены семьи собираются вместе и читают вслух.
Детям раннего возраста лучше всего подходят книги с яркими картинками и простым текстом. Русские народные сказки - отличный выбор для малышей. Они просты для понимания и помогают развивать воображение. Кроме того, рассказывание сказок своими словами может помочь детям лучше понять и запомнить сюжет.
На третьем году жизни словарный запас быстро увеличивается, и ребенку можно уже читать стихотворения. Познакомьте с творчеством А. Барто, З. Александровой.






Для того чтобы ребенок полюбил книгу, родителям нужно сильно потрудиться.
Советы для родителей:
1.Читаем с раннего возраста: чем раньше, тем лучше.
2.Чаще говорите , как ценны книги в нашей жизни; Окружите ребенка книгами.
3.Учите беречь книги.
4.Родители – пример для детей, читайте чаще с детьми.
5.Посещайте вместе библиотеку, книжные магазины.
6.Покупайте красочные книги.
7.Не делайте акцент на ошибки ребенка, чаще поощряйте.
8.Чаще устраивайте семейные чтения.
Чтение для детей должно стать ежедневной привычкой, стать необходимостью.
Читайте Вашим детям
Чтение перед сном - это отличная традиция, которая поможет не только привить любовь к чтению, но и создать уютную атмосферу в семье. Просить старших детей читать младшим - тоже хорошая идея. Это поможет старшим детям почувствовать свою важность и значимость, а младшие дети смогут увидеть, что чтение - это интересное и увлекательное занятие.
Начинать знакомить ребенка с литературой можно уже с самого раннего возраста. Короткие стихи, песенки и потешки помогут ребенку привыкнуть к звучанию речи и научиться воспринимать текст на слух. Пластиковые мягкие книги с простыми картинками будут интересны для ребенка и помогут ему развивать свое воображение.
Важно выбирать книги из плотного материала, чтобы ребенок не мог их порвать. Если ребенок слишком активен, можно вводить по одной книге в неделю, чтобы он успел изучить ее и не устал от чтения. Стихи можно не только читать, но и использовать для создания атмосферы в разных комнатах дома. Это поможет сделать чтение частью повседневной жизни ребенка и поможет ему лучше запомнить стихи.

Читайте, рассказывайте сказки

Сказки - это не только способ развлечения для детей, но и важный инструмент их воспитания. Они помогают развивать воображение, учат эмпатии и состраданию, а также закладывают основы морали и этики.
Участие детей в создании и развитии сюжета сказки может быть очень полезным для их развития. Это помогает им лучше понимать и чувствовать историю, развивает их фантазию и творческие способности. Кроме того, это дает им возможность выразить свои мысли и чувства, что может быть полезно для их эмоционального развития.
Однако, стоит помнить, что участие детей в сочинении сказок должно быть продуманным и направленным на их развитие. Важно учитывать их возраст, интересы и уровень развития, чтобы создать условия для их успешного участия.
В целом, включение детей в процесс создания и чтения сказок может стать прекрасным способом для их развития и социализации.
Не спешите расстаться с прочитанной книгой:
Самый простой путь: сделать иллюстрации к прочитанным сказкам (другим книгам), нарисовать портреты полюбившихся героев.



