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                                                      О, мать моя, Россия, Русь,
                                                                     Незыблем трон твой златоглавый,
                                                           Люблю тебя, тобой горжусь,
                                                                   Многострадальной и державной.
А. Черный
Я горжусь своей страной, потому что моя Россия – самая, пожалуй, великая страна и ей не гордиться просто невозможно! Я родилась и выросла здесь, и для всех моих родных и близких родина – это Россия.
Россия – это государство с богатым культурным наследием, щедрой и красивой природой, с многовековой природой. Я горжусь силой России. История никогда не забудет такие великие сражения, как Ледовое побоище, Куликовская, Московская, Полтавская, Бородинская и др., где русские люди одержали победу. Горжусь теми людьми, которые все, от мала до велика встали на защиту своей Родины и отстояли свою страну в Великой Отечественной войне. Эта победа досталась дорогой ценой, миллионы людей погибло, но, благодаря этим людям -патриотам, теперь Россия является великой державой, которую никто и ничто не сможет сломить. Россия за свою долгую историю пережила немало иноземных вторжений. Однако полностью её территория никогда и никем покорена не была.
Россия! Как Синюю птицу,
Тебя бережём мы и чтим,
А если нарушат границу,
Мы грудью тебя защитим!
 Здесь живут очень простые, добрые, умные, талантливые люди.
Многие научные достижения россиян имеют мировое значение. Основой химии, как науки, стала периодическая система Менделеева. Неоценимый вклад в физиологию внесли эксперименты Павлова. Творения Лобачевского произвели переворот в геометрии. Широкое мировое признание получили изобретение радио, использование ядерной энергии в мирных целях, развитие космической техники и многого другого. Как этим можно не гордиться?
Чувство гордости вызывает русская культура: во всем мире знают А. С.Пушкина, Л. Н. Толстого, П. И.Чайковского, М. Плисецкую, Ф.М. Достоевского, И.Е. Репина, В.И. Сурикова и многих других. Именно в России они начали свой путь, подарили нам свои шедевры, которыми мы до сих пор восхищаемся, именно здесь они вдохновлялись и создавали свои работы. 
Горжусь тем, что первые шаги в истории космоса связаны с достижениями наших учёных, конструкторов и космонавтов. Юрий Алексеевич Гагарин - первый космонавт СССР и мира, ставший символом развития советской авиации и науки в целом, человек, навсегда вписавший свое имя в историю исследования космического пространства. Это мировое, великое достижение, требующее уважения. Первый искусственный спутник земли, первый полёт человека в космос, первая космическая станция и первый космодром – достижения, которыми мы можем гордиться.
Гордость вызывает и то, что российские спортсмены традиционно занимают ведущие позиции во многих видах спорта. Они не раз становились героями Олимпийских игр и мировых чемпионатов.
Каждый человек, владеющий русским языком, может гордиться тем, что он овладел одним из самых сложных, тонких и мудрых способов общения в мире. Мы стоим на втором месте в мире по словарному запасу. Наш язык очень разнообразный, обилие синонимов позволяет нам выразить свои чувства и эмоции. К. Паустовский сказал: «Нам дан во владение самый богатый, меткий, могучий и поистине волшебный русский язык.»
Родина, Отечество, Россия… Невозможно выразить словами всю любовь к ней. А какая красивая у нас природа! Сколько богатых лесов, синих озер и широких рек! Во все времена года моя страна по-своему красива: зимой практически вся страна покрыта белым снегом, как нарядная застенчивая невеста; весной природа просыпается от зимней спячки и всё вокруг оживает; летом все утопает в зелени, буйстве цветов, солнечном свете, а осенью природа нам дарит палитру самых разнообразных красок.

Цвети, моя Родина, моя Россия! Мы сделаем все возможное для этого, ведь мы, подрастающее поколение – твоё будущее!




