Здравствуй, дорогой солдат!
Пусть мы не знакомы, но я решил написать тебе это письмо. Меня зовут Данил, я учусь в техникуме, живу в  г. Черемхово, Иркутской области
Я пишу это письмо, чтобы высказать свою благодарность за твою службу, за защиту Родины. Знаю, что ты сейчас находишься очень далеко от родного дома, от семьи, друзей и знакомых. Все эти люди душой и сердцем всегда с тобой. Они гордятся тобой. Я понимаю, что быть вдали от дома совсем не просто. Но я уверен, что ты с честью выдержишь это испытание, ведь ты смелый и сильный, настоящий мужчина. Ведь ты – герой, защитник нашей Родины.
Мне очень хочется поблагодарить, солдат, тебя и твоих сослуживцев за то, что над моей головой мирное небо, что я не слышу свиста пуль, автоматных очередей, не вижу, как плачут матери, потерявшие своих детей. Мир – это  яркое солнце, щебет птиц и просто наслаждение тишиной. Всем этим я обязан тебе, ведь ты защищаешь Родину от агрессора, жертвуя своей жизнью ради мира и спокойствия.
Твой героизм и мужество заслуживает большого уважения. Наше поколение преклоняется перед тобой. Спасибо тебе. солдат!
Дорогой солдат, я хочу пожелать тебе смелости, стойкости, мужества. И помни… Тебя любят и ждут близкие и родные. Солдат, вернись, пожалуйста, живым. 
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