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I. ВВЕДЕНИЕ
 «Детская природа требует наглядности».

К.Д. Ушинский
Сегодня, наверное, нет такой области деятельности, где бы не использовались информационные технологии, владение которыми открывает огромные возможности.

Перспективными моделями гражданско-патриотического воспитания молодого поколения России являются модели воспитательной работы, спроектированные на основе информационно-коммуникационных технологий (далее – ИК-технологий). ИКТ – это обобщающее понятие, описывающее различные методы, способы и алгоритмы сбора, хранения, обработки, представления и передачи информации. Информационные технологии - использование компьютера, Интернета, телевизора, видео, DVD, CD, мультимедиа, аудиовизуального оборудования, то есть всего того, что может предоставить широкие возможности для коммуникации. Использование ИКТ - это прежде всего:

· преобразование предметно-развивающей среды;

· расширение возможности познания окружающего мира

· использование новой наглядности (презентаций, слайд-шоу, видеофрагментов для изучения тех тем в образовании, с которыми дошкольники имеют определённые трудности);

· создание новых средств передачи информации для развития детей.

Они современны, интересны детям и подросткам, имеют большой воспитательный потенциал, позволяют удовлетворить познавательную и досуговую потребности школьников, создают условия для развития их интеллектуальных и творческих способностей. 
             Актуальность выбранной темы: 
Стремительная информатизация общества, цифровизация жизни современного человека, глобализационные процессы, сопровождающиеся ростом поликультурности общества, предъявляют свои требования и вносят коррективы в систему традиционного гражданского и патриотического воспитания. Сегодня уже ясно – только применение информационно-коммуникационных технологий позволяет сделать эффективным процесс воспитания молодого поколения в условиях цифровизации и информатизации общества, вовлечь в данный процесс самих воспитанников как субъектов образовательного пространства на основе развития у них самостоятельности и творчества, оказывать избирательное влияние как в целом на гражданско-патриотические чувства и поведение воспитанников, так и на составляющие (компоненты) рассматриваемого социально ценного личностного качества современного человека. 

Согласно современным образовательным стратегиям и поставленным перед педагогами страны задачам ученику необходимо выйти из роли слушателя и стать активным участником образовательного процесса, в чём и помогают личностно-ориентированные технологии, где на первом плане выступают информационные технологии. Школа после уроков – это время для удовлетворения потребностей обучающихся в содержательном досуге. Школа после уроков – это мир творчества, проявление и раскрытие каждым ребёнком своих интересов, своих увлечений, своего «я». Ведь главное, что здесь ребёнок делает выбор, свободно проявляет свою волю, раскрывается как личность. Важно заинтересовать ребёнка занятиями после уроков, чтобы школа стала для него домом, что даст возможность превратить внеурочную деятельность в полноценное пространство воспитания и образования.
          Цель работы: способствовать формированию мотивации на использование ИКТ в образовательной деятельности педагога дополнительного образования.

          Задачи работы:

· Изучить использование современных педагогических технологий в развитии творческих способностей детей.
· Мотивировать педагогов на внедрение и использование на занятиях информационно-коммуникационных технологий.
· Обобщить опыт работы по использованию педагогических технологий, способствующих развитию творческих способностей детей.
· Поделиться опытом работы с коллегами-единомышленниками.

Объект исследования – педагогические технологии.
             Предмет исследования – информационно-коммуникативные технологии


Методы исследования – изучение литературы по теме выступления, анализ, обобщение опыта работы.

Новизна работы: опыт работы педагога по данной проблеме не был освещён раньше ни на одном семинаре, ни на педагогических чтениях, поэтому он может вызвать интерес среди педагогов дополнительного образования.

Практическая значимость: представленный на рассмотрение компетентного жюри опыт работы педагога может быть интересен учителям, воспитателям, педагогам дополнительного образования и применён в дальнейшем в практической деятельности педагогов. 
I. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
Использование некоторых педагогических технологий в дополнительном образовании. 

Теоретические основания современных образовательных и педагогических технологий.

1. Трактовки понятия педагогической технологии/

Для участия в педчтениях мною исследовано несколько групп педагогических технологий, способствующих личностно-ориентированному подходу в воспитании детей.

             Слово «технология» происходит от греческих слов techne – искусство, мастерство и logos – учение. Поэтому термин «педагогическая технология» в буквальном переводе означает учение о педагогическом искусстве, мастерстве. 

Разнообразные трактовки понятия «педагогическая технология» говорят о том, что это качественно новая ступень в развитии педагогики. 

             Понятия «педагогическая технология» наиболее часто трактуется следующим образом: 

1. Педагогическая технология означает системную совокупность и порядок функционирования всех личностных, инструментальных и методологических средств, используемых для достижения педагогических целей (М.В. Кларин).

2. Педагогическая технология – это продуманная во всех деталях модель совместной педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для учащихся и учителя (В.М. Монахов).

3. Педагогическая технология – совокупность психолого-педагогических установок, определяющих специальный набор и компоновку форм, методов способов, приемов обучения, воспитательных средств; она есть организационно-методический инструментарий педагогического процесса (Б.Т. Лихачев).

4. Педагогическая технология – это системный метод создания, приме нения и определения всего процесса преподавания и усвоения знаний с учетом технических и человеческих ресурсов и их взаимодействия, ставящий своей задачей оптимизацию форм образования (ЮНЕСКО)

5.  «Педагогическая технология» - это содержательная техника реализации учебного процесса (В.П. Беспалько).

6.  «Педагогическая технология» - это описание процесса достижения планируемых результатов обучения (И.П. Волков).

2. Основные качества современных педагогических технологий

Для описания таких сложных объектов, как педагогические технологии следует выделить их основные общие качества.

· Системность – особое качество множества организованных компонентов, выражающееся в наличии интегральных свойств и качеств. Новые интегральные качества технологии как системы проявляются в новых образовательных результатах, отношениях, качествах, субъектов деятельности и т.д. 

· Комплексность – координация и взаимодействие различных педагогических, психологических, организационно-управленческих и других элементов.

· Целостность – наличие общих интегративных качеств при сохранении специфических свойств составляющих элементов.

· Научность – включает анализ и использование опыта, концептуальность, прогностичность и другие качества, представляет собой синтез достижений науки и практики, сочетание традиционных элементов прошлого опыта и того, что рождено общественным прогрессом, гуманизацией и демократизацией общества.

· Концептуальность – система взглядов на педагогический процесс, идей, принципов, на основе которых организуется деятельность.

· Структурированность – наличие определенной внутренней организации системы (цели, содержания), системообразующих связей элементов (концепция, методы), устойчивых взаимодействий (алгоритм), обеспечивающих устойчивость и надежность системы. 

· Преемственность – решает определенную часть общей задачи, координируется по содержанию, времени и другим параметрам.

· Вариативность и гибкость – основывается на изменении последовательности, порядка, цикличности элементов алгоритма, в зависимости от условий осуществления технологии.

Современные педагогические технологии в практике дополнительного образования детей 

           В дополнительном образовании педагогические технологии имеют особое значение и место по ряду причин:

1. выбор способа решения дидактиче​ской задачи в дополнительном образова​нии предоставляется самому педагогу, но опыт показывает, что такая задача по​сильна далеко не каждому. Происходит это по ряду причин, связанных с уровнем профессиональной компетенции, так как, зачастую, работают высоко квалифи​цированные специалисты по профилю, но не имеющие педагогического образова​ния и опыта работы с детьми; следова​тельно, полезнее вооружить их готовой технологией;

2. в условиях дополнительного обра​зования важнее ответить на вопрос не "чему учить?", а "как учить?" т.к. при разнообразии содержания дополнительного образования целесообразно не бесконеч​но расширять набор программ, а искать такие способы организации деятельности детей, которые обеспечат им комфортные условия развития;

Следовательно, объектом техноло​гии дополнительного образования яв​ляется не столько предметное содержа​ние, сколько способы организации раз​личных видов деятельности обучающихся и организационные формы образователь​ного процесса.
     Организация образовательного про​цесса в учреждении дополнительного образования детей характеризуется осо​бенностями, которые позволяют вне​дрять в практику их деятельности совре​менные педагогические технологии: 

· учащиеся приходят на занятия в сво​бодное от основной учебы время;

· обучение организуется на доброволь​ных началах всех сторон (дети, родители, педагоги);

· психологическая атмосфера носит не​формальный, комфортный характер, не регламентируется обязательствами и стан​дартами;

· детям предоставляются возможности удовлетворять свои интересы и сочетать различные направления и формы занятий;

· допускается переход учащихся из од​ной группы в другую (по тематике, возрастному составу, уровню интеллектуально​го развития).

           Отсутствие в учреждениях дополнительного образования детей жесткой регламентации деятельности, гуманистические взаимоотношения участников добровольных объединений детей и взрослых, комфортность условий для творческого и индивидуального развития детей, адаптация их интересов к любой сфере человеческой жизни создают благоприятные условия для внедрения личностно-ориентированных технологий в практику их деятельности. К педагогическим технологиям на основе личностно-ориентированного подхода относятся: 

· личностно-ориентированное обучение (Якиманская И.С.); 

· технология индивидуального обучения (индивидуальный подход, индивидуализация обучения, метод проектов); 

· коллективный способ обучения; 

· технологии адаптивной системы обучения; 

· педагогика сотрудничества («проникающая технология»); 

· технология КТД; 

· технология ТРИЗ; 

· проблемное обучение; 

· коммуникативная технология; 

· технология программированного обучения; 

· игровые технологии; 

· технологии развивающего обучения.
Виды педагогических технологий, применяемых в практике дополнительного образования

1. Групповые технологии.

            Групповые технологии предполагают организацию совместных действий, коммуникацию, общение, взаимопонимание, взаимопомощь, взаимокоррекцию. 

             Выделяют следующие разновидности групповых технологий: групповой опрос; общественный смотр знаний; учебная встреча; дискуссия; диспут; нетрадиционные занятия (конференция, путешествие, интегрированные занятия и др.).

             Особенности групповой технологии заключаются в том, что учебная группа делится на подгруппы для решения и выполнения конкретных задач; задание выполняется таким образом, чтобы был виден вклад каждого обучающегося. Состав группы может меняться в зависимости от цели деятельности. 

            Современный уровень дополнительного образования характеризуется тем, что групповые технологии широко используются в его практике. Можно выделить уровни коллективной деятельности в группе: 

· одновременная работа со всей группой;

· работа в парах;

· групповая работа на принципах дифференциации.

2. Технология коллективной творческой деятельности
             Существуют технологии, в которых достижение творческого уровня является приоритетной целью. Наиболее плодотворно в системе дополнительного образования применяется Технология коллективной творческой деятельности (И.П. Волков, И.П. Иванов) которая широко применяется в дополнительном образовании.

В основе технологии лежат организационные принципы: 

· социально-полезная направленность деятельности детей и взрослых;

· сотрудничество детей и взрослых;

· романтизм и творчество.

Цели технологии: 
· выявить, учесть, развить творческие способности детей и приобщить их к многообразной творческой деятельности с выходом на конкретный продукт, который можно фиксировать (изделие, модель, макет, сочинение, произведение, исследование и т.п.) 

· воспитания общественно-активной творческой личности и способствует организации социального творчества, направленного на служение людям в конкретных социальных ситуациях.

           Технология предполагает такую организацию совместной деятельности детей и взрослых, при которой все члены коллектива участвуют в планировании, подготовке, осуществлении и анализе любого дела.

           Мотивом деятельности детей является стремление к самовыражению и самоусовершенствованию. Широко используется игра, состязательность, соревнование. Коллективные творческие дела – это социальное творчество, направленное на служение людям. Их содержание – забота о друге, о себе, о близких и далеких людях в конкретных практических социальных ситуациях. Творческая деятельность разновозрастных групп направлена на поиск, изобретение и имеет социальную значимость. Основной метод обучения – диалог, речевое общение равноправных партнеров. 

3.  Игровые технологии

              Игровые технологии (Пидкасистый П.И., Эльконин Д.Б.) обладают средствами, активизирующими и интенсифицирующими деятельность учащихся. В их основу положена педагогическая игра как основной вид деятельности, направленный на усвоение общественного опыта.

              Различают следующие классификации педагогических игр:

-по видам деятельности (физические, интеллектуальные, трудовые, социальные, психологические);

-по характеру педагогического процесса (обучающие, тренировочные, познавательные, тренировочные, контролирующие, познавательные, развивающие, репродуктивные, творческие, коммуникативные и др.);

-по игровой методике (сюжетные, ролевые, деловые, имитационные и др.);

-по игровой среде (с предметом и без, настольные, комнатные, уличные, компьютерные и др.).

             Основные принципы игровых технологий:
-природо – и культуросообразность;

-умение моделировать, драматизировать;

-свобода деятельности;

-эмоциональная приподнятость;

-равноправие.

             Цели образования игровых технологий обширны:

-дидактические: расширение кругозора, применение ЗУН на практике, развитие определенных умений и навыков;

-воспитательные: воспитание самостоятельности, сотрудничества, общительности, коммуникативности;

-развивающие: развитие качеств и структур личности;

-социальные: приобщение к нормам и ценностям общества, адаптация к условиям среды.

             Игровая технология применяются педагогами в работе с учащимися различного возраста, от самых маленьких до старшекласcников и используются при организации занятий по всем направлениям деятельности, что помогает детям ощутить себя в реальной ситуации, подготовиться к принятию решения в жизни. Все группы раннего развития дошкольников используют игровые технологии.

4. Технология проектного обучения

             Технология проектного обучения — альтернативная технология, которая противопоставляется классно-урочной системе, при которой не даются готовые знания, а используется технология защиты индивидуальных проектов.     Проектное обучение является непрямым, и здесь ценен не только результат, но в большей мере сам процесс. 

              Проект — буквально это «брошенный вперед», то есть прототип, прообраз какого-либо объекта, вида деятельности, а проектирование превращается в процесс создания проекта. Эффективность применения проектной деятельности в дополнительном образовании заключается в том, что: 
1) происходит развитие творческого мышления 

2) качественно меняется роль педагога: устраняется его доминирующая роль в процессе присвоения знаний и опыта, ему приходится не только и не столько учить, сколько помогать ребенку учиться, направлять его познавательную деятельность. 

3) вводятся элементы исследовательской деятельности; 

4) формируются личностные качества воспитанников, которые развиваются лишь в деятельности и не могут быть усвоены вербально (в групповых проектах, когда «работает» небольшой коллектив и в процессе его совместной деятельности появляется совместный продукт, отсюда развивается умение работать в коллективе, брать ответственность за выбор, решение, разделять ответственность, анализировать результаты деятельности, способность ощущать себя членом команды — подчинять свой темперамент, характер, время интересам общего дела); 

5) происходит включение воспитанников в «добывание знаний» и их логическое применение (формируются личностные качества — способность к рефлексии и самооценке, умение делать выбор и осмысливать как последствия данного выбора, так и результаты собственной деятельности). 

             Педагог превращается в куратора или консультанта: 

·   помогает обучаемым в поиске источников; 

·   сам является источником информации; 

·   поддерживает и поощряет обучающихся; 

·   координирует и корректирует весь процесс; 

·   поддерживает непрерывную обратную связь. 

Проектная и исследовательская деятельность дает следующие результаты для учащихся:
1.Формируются и отрабатываются: 

       Навыки сбора, систематизации, классификации,  анализа информации.

       Навыки публичного выступления (ораторское искусство.)

       Умения представить информацию в доступном, эстетичном виде.

       Умение выражать свои мысли, доказывать свои идеи.

       Умение работать в группе, в команде.

       Умение работать самостоятельно, делать выбор, принимать решение.

3. Повышается уровень информационной культуры, включающий в себя работу с различной техникой (принтер, сканер, видеокамера, микрофон и т.д.)

4. Обучающийся довольно основательно изучает ту компьютерную программу, в которой создает проект и даже больше - программы, которые помогают лучше представить свою работу.

5. Ученик имеет возможность воплотить свои творческие замыслы.

6. Отношения с учителем переходят на уровень сотрудничества.

7. Повышается самооценка тех детей, которые по той или иной причине считали себя неуспешными.

Все вышеперечисленное дает выпускнику возможность, выйдя из стен школы, стать успешной, саморазвивающейся личностью, личностью-гражданином и патриотом своей Родины.

              Типология проектов. Проекты различаются по следующим признакам:
1. Какая деятельность доминирует в проекте: исследовательская, поисковая, творческая, ролевая, прикладная (практико-ориентированная), ознакомительно-ориентировочная и пр. 

2. Предметно-содержательная область: монопроект (в рамках одной области знания); межпредметный проект. 

3. по характеру координации проекта: непосредственный (жесткий, гибкий), скрытый (неявный, имитирующий участника проекта). 

4. по характеру контактов (среди участников одной школы, класса, города, региона, страны, разных стран мира). 

5. Количеству участников проекта. 

6. Продолжительности выполнения проекта (в рамках одного занятия; нескольких занятий; месяц, год и т.д.)

               Результат проектной деятельности – это, прежде всего ход самой деятельности (сама деятельность), а продукт (игрушка-подушка, игрушка-коврик) – это одно из воплощений замысла, он помогает представить каков был замысел решения проблемы проекта.
5.  Новые информационные технологии
Новые информационные технологии, возникшие как следствие общей тенденции информатизации общества, находят все большее применение в образовательном процессе при преподавании различных дисциплин. ИКТ – это обобщающее понятие, описывающее различные методы, способы и алгоритмы сбора, хранения, обработки, представления и передачи информации. Информационные технологии - использование компьютера, Интернета, телевизора, видео, DVD, CD, мультимедиа, аудиовизуального оборудования, то есть всего того, что может предоставить широкие возможности для коммуникации. Использование ИКТ - это прежде всего:

· преобразование предметно-развивающей среды;

· расширение возможности познания окружающего мира

· использование новой наглядности (презентаций, слайд-шоу, видеофрагментов для изучения тех тем в образовании, с которыми дошкольники имеют определённые трудности);

· создание новых средств передачи информации для развития детей.

Использование информационно-коммуникационных технологий регламентировано в профессиональном стандарте "Педагог дополнительного образования детей и взрослых", утвержденном в 2015 году. В нем раскрыта сущность трудовых функций педагога дополнительного образования, каждая из которых предполагает использование ИКТ. Например, трудовая функция «Преподавание по дополнительным общеобразовательным программам» предполагает, использование педагогом на занятиях педагогически обоснованных форм, методов, средств и приемов организации деятельности учащихся (в том числе информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), электронных образовательных и информационных ресурсов), осуществление электронного обучения, использование дистанционных образовательных технологий.


Новые информационные технологии развивают идеи программированного обучения, открывают совершенно новые, еще не исследованные технологические варианты обучения, связанные с уникальными возможностями современных компьютеров и телекоммуникаций. 

            Компьютерная технология может осуществляться в следующих вариантах:

I - как проникающая технология (применение компьютерного обучения по отдельным темам, разделам для отдельных дидактических задач).

II - как основная, определяющая, наиболее значимая из используемых в данной технологии частей.

III - как монотехнология (когда все обучение, все управление учебным процессом, включая все виды диагностики, мониторинг, опираются на применение компьютера).

IV. Практическая часть. Из опыта работы (размышления педагога дополнительного образования)

Что гласит педагогика о союзе педагога и его воспитанника? «Цель обучения ребёнка состоит в том, чтобы сделать его способным развиваться дальше без помощи учителя». Ответ, передающий основную суть российского образования. Сегодня каждый педагог находится в поиске таких педагогических технологий, которые способствовали бы развитию творческих способностей обучающихся. Почему творческих? Известно, что можно выделить два уровня способностей: 

· репродуктивный;

· творческий.

           Ребенок, находящийся на первом уровне, быстро овладевает определенной деятельностью и осуществляет ее по образцу. На втором уровне учащийся создает новое, оригинальное при помощи самостоятельной деятельности.

           Говорить о развитии личности можно только тогда, когда она проявляет себя в креативной (творческой) деятельности. Творчество проявляется в какой-либо деятельности. Вне деятельности не может быть творчества. Для ребенка творческая деятельность является особой формой чувственно-эмоционального восприятия мира. Творчество начинается в игре. В условиях учреждения дополнительного образования творческая деятельность не обязательно приводит к творческому результату, но участие в ней не проходит для ребенка бесследно, так как совершенствуются его качества как творческой личности. И здесь невольно напрашивается вывод, что творческая деятельность детей происходит при синтезе тех технологий, которые были описаны выше в данной работе.

Дорогие коллеги, хочется рассказать о деятельности нашего театрального кружка «Игра в театр». Сегодня детскому сценическому творчеству уделяется внимание практически в каждой школе. Как известно, театр является одной из наиболее наглядных форм художественного отражения жизни, основанной на восприятии мира через образы. Ведь школьный театр – это благоприятная среда самовыражения и самореализации ребенка. По своей природе театральное искусство наиболее близко детской ролевой игре и поэтому  удовлетворяет основную потребность ребёнка – потребность в игре и создаёт условия для проявления его творческой активности. Кроме талантливых детей, сюда приходили ребята, не находившие себе места в классном коллективе, или дети, славившиеся плохой дисциплиной на уроках, доставляющие большие хлопоты учителям-предметникам. Как только получали положение творческого конкурса «Синяя птица», все члены кружка выбирали из множества произведений такое, что способствовало бы раскрытию способностей всех членов коллектива. Каждый видел себя или своего товарища в той или иной роли. Когда имеешь счастье следить за ходом размышлений своего коллектива, веруешь в конечный результат коллективной творческой работы. Ребята самостоятельно распределяют роли между собой, руководитель делает только маленькие корректировки и высказывает своё мнение по распределённым ролям. Именно во время работы с моими маленькими артистами я пристрастилась к информационным коммуникативным технологиям. Когда начали снимать спектакли на видеокамеру работать стало ещё интереснее, тянулись к нашему кружку новые ребята, репертуар стал намного шире по художественной насыщенности. Просветлели лица моих подопечных, походка стала осанистее, улыбка шире, у некоторых даже появились ростки «звёздной болезни». В итоге появилась своя медиатека. Спектакли показывали по просьбе населения, родители и учителя смотрели на своих детей, маленьких артистов, новыми глазами. И на дальнейшем этапе своего жизненного пути участие в спектаклях сделало их намного увереннее в новом коллективе, в общении с ровесниками, вхождении их в новую среду. 

Использование цифровой камеры позволяет пополнять видеоархив школы качественными материалами и готовить уникальные подборки материалов. Постепенно шаг за шагом накапливался некоторый опыт работы при использовании информационно-коммуникативной технологии. Таким образом вышли на более широкий простор деятельности. Началась деятельность летнего лагеря «Фабрика СМИ». Ребята с удовольствием выпускали газеты, учились делать видеосюжеты. В новом учебном году почти профессиональные корреспонденты начали выпуск школьной газеты «Оскуола аргыhа», пользующейся успехом среди коллектива школы.

На основе проделанной работы появилась авторская программа ВУД «Школа после уроков. Это интересно!», по которой занимается уже несколько поколений обучающихся средних классов.


При видеозаписи мероприятий, посвящённых различным юбилейным датам, формируется позитивное отношение школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура). Здесь должен царствовать дух доброжелательных взаимоотношений, принятия ребёнка таким, какой он есть, со всеми недостатками и слабостями и с его успехами на театральном поприще. Именно в такой близкой социальной среде ребенок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает). Таким образом, занимаясь в театральном кружке, приобретя навыки владения компьютером, видеокамерой, ребёнок ступенька за ступенькой учится понимать и ценить общественную жизнь, самостоятельно действует в общественной жизни. В результате формируется коммуникативная, этическая, социальная, гражданская компетентности школьников. Ребёнок приобретает опыт гражданских отношений и поведения в дружественной среде, и уж тем более в открытой общественной среде (в социальном проекте, в гражданской акции), то вероятность становления его гражданской компетентности и идентичности существенно возрастает.
И в конце несколько слов о личности самого педагога дополнительного образования. Мастерство педагога определяется, в конечном счете, не используемыми методиками и технологиями, а скорее особым чутьем, позволяющим точно определить, что именно и как нужно сделать ему в конкретный момент. Любая педагогическая технология состоит из следующих компонентов: педагогическое общение, педагогическое требование, творческое решение проблемы, педагогический анализ, педагогическая оценка, педагогическая интуиция. Педагогическая техника также вмещает в себя совершенствование личных качеств педагога: искусство общения, искренность, открытость, доброжелательность, эрудиция, артистичность. Всему этому педагог дополнительного образования учится у своих воспитанников, в живом общении с ними.
В наше время социальных потрясений на педагога дополнительного образования ложится огромная ответственность за личность ребенка, так как пока именно образовательное учреждение дополнительного образования в большей степени способствует ее становлению. Не столько овладение чужими методиками решает успех дела, сколько способность педагога дополнительного образования к собственной творческой деятельности. Роль педагога в дополнительном образовании должна заключаться в организации естественных видов деятельности детей и умении педагогически грамотно управлять системой взаимоотношений в этой деятельности. 
Появившиеся возможности с приходом техники в образовательный процесс, позволяют педагогу сделать занятия более интересными, наглядными, повышает эффективность образовательного процесса не только с помощью готовых мультимедийных продуктов, но и за счет своих собственных электронных приложений к занятиям. И, я считаю, что это является хорошим аргументом для каждого педагога, чтобы постоянно повышать уровень своей деятельности, а для этого в настоящее время ему необходимо формировать свою информационно - коммуникационную культуру.

Расскажу о своём хобби, выросшем прямо на почве дружбы с компьютером. Как естественное продолжение увлечения информационно-коммуникативными технологиями появилось следующее увлекательное хобби. Находясь на презентациях книг, снимая эти мероприятия, знакомилась с замечательными авторами и их произведениями. Затем вышли в свет первые брошюрки, буклеты, грамоты, поздравительные открытки. Далее вышла на компьютерную вёрстку юбилейных изданий предприятий, таких, как брошюры к юбилеям детских ансамблей «Сыккыс», «Оҕо саас», «Сардаҥа саhарҕалара», детского сада «Сардаҥа», юбилейных книг Малыкайской школы, Малыкайской участковой больницы. Работая над этими буклетами, книгами, чувствуешь свою причастность к судьбе малой родины, проникаешься чувством уважения к славным землякам. Всё это невольно передаётся воспитанникам, создаётся некая невидимая нить духовной связи.
Организация творческой развивающей среды и методическая оснащенность.
Основными компонентами информационной культуры личности являются: информационное мировоззрение, информационная грамотность и информационная компетентность. Поэтому к индикаторам информационной культуры педагога следует отнести:
· владение традиционными и электронными способами поиска, обработки, представления, управления и хранения информации;

· знание основных принципов обмена информацией (на конференциях, семинарах, «круглых столах» и пр.) и применение их в профессиональной коммуникации и информационном обмене;

Информационная компетентность проявляется:

· в конкретных навыках по использованию различных технических устройств - от телефона до персонального компьютера и компьютерных сетей и в умелом обучении основам работы на компьютере, фото и видеосъёмки, видеомонтажа, музыкального сопровождения и озвучивания видеофильма.
· в способности всесторонне использовать в своей работе ИКТ, создавая новые источники информации;

· в создании условий для формирования информационной компетенции учащихся школы.

Компетентность проявляется не только в реализации своих знаний и творческом подходе, но и в умении представить их на любом уровне. Это могут открытые уроки, мероприятия, мастер - классы с применением компьютерных технологий и, конечно, публикации своих материалов на страницах в Интернете.

Современный уровень развития цифровых технологий уже сейчас делает доступным для молодых людей создание собственными силами домашних видеофильмов. Кинематограф прочно вошел в нашу жизнь. В настоящее время каждый ребенок ежедневно встречается с тем, что мы называем «экранные искусства», «экранная информация». Это телевидение и видео, реклама и интернет. Образование в области экранных искусств, или кинообразование, является одним из важных направлений современной художественной педагогики. Это направление в наши дни чрезвычайно актуально, поскольку современная культура общества становится все более зрелищной и экранные искусства занимают в ней значительное место. Поэтому в организацию воспитательных мероприятий прочно входят информационные технологии. Неоспоримы преимущества эстетического оформления мероприятий при помощи качественного звука на CD, оригинальных заставок и тематического видеоряда в программах Soni vegas pro, PowerDirektor10. Microsoft Power Point и Photo Story, выполненных с применением компьютера. Использование цифровой камеры позволяет пополнять видеоархив школы качественными материалами и готовить уникальные подборки материалов.

Техническая база, необходимая для организации собственного видеопроизводства, сегодня стала вполне доступной по ценам. В её основе – цифровые фотоаппараты, видеокамеры и компьютеры, которые постепенно перестают быть экзотикой и становятся предметами быта, подобно телевизору или холодильнику.

· Видеокамера «__»
· Компьютеры с программными обеспечениями.
· Программы для  монтажа и воспроизведения видеоинформации

· Sony Vegas Pro - профессиональная программа для многодорожечной записи, редактирования и монтажа видео и аудио потоков.

· Media Player Classic Home Cinema (MPC HC) - мощный мультимедийный проигрыватель аудио- и видеофайлов для операционной системы Windows. 

· профессиональный видеоредактор PowerDirector.
· Видеосъемка школьных семинаров, конференций как видеосъемка школьных  мероприятий – уникальные задокументированная возможность, дающая возможность использования видеозаписи как рекламирующий ролик, а также проанализировать мероприятие. Постепенно шаг за шагом накапливался некоторый опыт работы при использовании информационно-коммуникативной технологии. 

· Мультимедийность – не просто тенденция сегодняшнего конкурентного медиа-рынка. Это его необходимое требование.

· You Tube. https://www.youtube.com/@user-ro8ku7pd2p (новостные репортажи, видеоролики и трансляции общественно значимых событий школы, наслега). 

· Таким образом, медиаресурсы патриотической направленности помогают школьникам усвоить социально значимые ценности и модели поведения. 

Пусть гордость за своих соотечественников у наших детей начинается с любви к своей малой родине, к тем людям, которые жили в их селе, районе, республике, и пусть малая и большая Родина для них станет одним неразрывным понятием.

Заключение 

Век всеобщей информатизации требует от учителя владения основами информационных компьютерных технологий. Это не значит, что мы должны быть высококвалифицированными специалистами в области информатизации, но мы просто обязаны использовать современные технологии. Внедрение ИКТ не заменяют традиционные формы и средства приобщения детей к истории и культуре родного края, а успешно их дополняют и восполняют. От создания простых презентаций в программе PowerPoint я перешла на использование специальных программ Soni vegas pro, PowerDirektor10. Microsoft Power Point и Photo Story, позволяющих монтировать и загружать видео на You Nube. https://www.youtube.com/@user-ro8ku7pd2p (новостные репортажи, видеоролики и трансляции общественно значимых событий школы, наслега).
Подводя итог, можно отметить, что использование информационных ресурсов помогают: улучшить, разнообразить и дополнить воспитательную работу в школе. 

Приобретенные знания и накопившийся небольшой опыт в работе с применением информационных технологий позволяют мне разнообразить уроки, внеклассные занятия сделать интересными и содержательными.

 «Учитель живёт до тех пор, пока учится; как только он перестаёт учиться, в нём умирает учитель». (К.Д. Ушинский)

Таким образом, педагог-мастер, зная особенности своей личности и поведения, направляет их на целесообразность решения педагогических задач. А это позволяет сделать вывод, что профессионализм учителя - главный ресурс образовательного процесса.
Только тот педагог, который по зову сердца и души участвует в общественной жизни школы, наслега, принимает близко к сердцу проблемы своего наслега, способен по-настоящему воспитать в сердцах своих воспитанников чувство патриотизма.
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