Основные трудности, связанные с изучением времен английского языка.
Тема: Сложности изучения времён в английском языке
Введение:
Английский язык является международным языком общения, ввиду чего изучение английского языка в российских школах является обязательным. Однако, многие ученики и студенты сталкиваются с трудностями при изучении грамматики данного языка. Особую сложность представляют времена английского языка. В данном реферате рассмотрим трудности, с которыми сталкиваются студенты при изучении времён в английском языке.
[bookmark: _GoBack]Основная часть:
1. Каждое из времен английского языка (настоящее, прошедшее, будущее) подразделяется на 4 вида, каждый из которых имеет свои смысловые и грамматические особенности употребления. 
Сложностью при изучении времён в английском языке является не только познание грамматических правил, но и усвоение контекстуального использования времен. В русском языке мы часто используем одно время во многих ситуациях, в то время как в английском языке каждое время имеет свою специфическую сферу применения. В частности, в русском языке нет отдельно выделяемой группы продолженных, совершенных времен, поэтому российским школьникам тяжело дается усвоение данных тем.  
Необходимо понять, в каких случаях следует использовать то или иное время, чтобы избежать ошибок и передать нужное значение.
2. Отсутствие прямой эквивалентности времён:
Одной из основных сложностей при изучении времён в английском языке является отсутствие прямой эквивалентности между русскими и английскими временами. 
Например, настоящее продолженное (Present Continuous) время может выражать: действия, длящиеся в момент речи, временные действия в настоящем времени, а также запланированные действия в будущем. 
Также простое настоящее время в английском (Present Simple) может использоваться для выражения будущего действия, если речь идет о расписании. 
Это вызывает путаницу у студентов и требует от них дополнительного времени и усилий для освоения данного языкового аспекта.
3. Формы и правила образования времён:
Кроме того, многие студенты сталкиваются с проблемой запоминания форм времен в английском языке. Например, в группе прошедших и перфектных времен используются неправильные формы глагола, которые необходимо выучивать наизусть, а также различать сферы применения второй и третьей форм глагола. 
Также, есть глаголы с двойной нормой образования.
Кроме того, сложность представляют правила образования сказуемого, если подлежащее имеет форму третьего лица единственного числа в настоящем времени (Present Simple) вызывают трудности у многих студентов.
4. Употребление времен в различных стилях речи:
Также, сложность при изучении времён в английском языке заключается в их употреблении в различных стилях речи. Например, некоторые времена используются в официальных документах или академических сочинениях, в то время как другие времена более распространены в разговорном языке. Студентам необходимо быть внимательными к контексту и использовать соответствующие времена в зависимости от ситуации.
Заключение:
Изучение времен в английском языке представляет собой сложную задачу, требующую от студентов усилий и терпения. Однако, понимание основных сложностей, связанных с эквивалентностью, употреблением, формами и стилем речи в данном аспекте грамматики, поможет студентам значительно улучшить свои навыки в изучении времен и совершенствовать коммуникативные навыки в английском языке.



