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Киселевск 2024 год.
Здравствуй дорогая, любимая мамочка.
	Здравствуй моя мамуля, как у Вас дела? Как отец и Вика? Передавай им большой привет от меня, я без вас очень скучаю. С тех пор как я поступил и уехал учиться в Новосибирск, прошло совсем мало времени, но я очень по всем вам скучаю, особенно по тебе мама. У меня все хорошо, однокурсники хорошие, много ребят с Киселевска, мы стараемся держаться вместе и помогать друг другу во всем.
[bookmark: _GoBack]	Мамочка, знаешь, только на расстояние я понимаю, как я тебя люблю, я очень сильно тебя люблю, мне не хватает твоей улыбки, твоих теплых и заботливых рук, ты самый дорогой для меня человек. Помнишь в детстве, когда я был маленький, я ложился головой тебе на колени, и ты мне перебирала волосы своими руками и говорила, как очень ты меня любишь, а на ночь ты мне желала спокойной ночи и целовала, конечно, ты и ругала меня, но теперь я понимаю, что за дело.         Как бы я хотел вернуть это беззаботное время, когда ты обо мне заботилась, оберегала меня, поддерживала, когда мне было тяжело.        Недавно я вспомнил, как в третьем классе, на детской площадке я сломал руку, и вы меня с папой повезли в больницу, чтоб сделать снимки, а когда тебе врач сказал, что у меня перелом, ты расплакалась. Я стал тебя обнимать, успокаивать и просил, чтоб ты не плакала, а ты еще долго не могла успокоиться. А помнишь,  давно, мы всей семьей пошли в магазин и около магазина увидели коробку, в которой находились маленькие, слепые щенки у некоторых еще не отпала пуповина и ты предложила взять хотя бы одного, чтоб попытаться его спасти. Мы с Викой, не выбирая, взяли первого попавшегося, положили его за пазуху и понесли домой. Дома, мы положили его в коробку, укутали теплыми вещами. Я придумал ему кличку - Крош, потому  что он был такой маленький, а ты  его кормила со шприца теплым молоком. Позже мы наблюдали, как у него открылись глазки, потом он научился ходить, а затем и гавкать, он был такой смешной пароды «Дворняжка», когда он подрос, мы отдали его нашей бабушке в свой дом. Ты в детстве нам говорила, что людям надо помогать, а бездомных животных подкармливать. Ты у нас очень хорошая.
	Мамуля, ты главное за меня не переживай, на новый год, я обязательно к вам приеду. Мы все вместе, нашей большой и дружной семьей сядем за стол, в зале как всегда будет стоять большая, пушистая елка, по всей квартире будет аромат ели и мандарин, а под елку вы с папой положите для нас подарки. А после того как пробьют куранты, мы пойдем на улицу пускать салюты.
 (
Любящий сын.
)	Мамочка, скоро день матери, мы с тобой не увидимся, но я от души, от сердца поздравляю тебя с праздником, желаю тебе крепкого здоровья и исполнения всех твоих желаний, я очень, очень крепко тебя целую. Береги себя и не болей.	
	     
