Тема "Особенности логопедической работы по формированию навыка словообразования у младших школьников с ОНР 3 уровня" является актуальной и требует особого внимания. В данной статье мы рассмотрим основные аспекты, связанные с развитием словообразования у детей с общим недоразвитием речи 3 уровня.
Общее недоразвитие речи (ОНР) - это нарушение формирования всех компонентов речевой системы у детей. ОНР 3 уровня характеризуется недостаточной сформированностью фонетико-фонематической и лексико-грамматической сторон речи.
Словообразование - это процесс создания новых слов на основе уже существующих. У детей с ОНР 3 уровня этот процесс может быть затруднен из-за недостаточного развития фонематического слуха, ограниченного словарного запаса и неправильного использования грамматических форм.
Однако, несмотря на трудности, дети с ОНР 3 уровня могут успешно осваивать навыки словообразования при правильной организации коррекционной работы. В этом случае важно использовать специальные методики и упражнения, направленные на развитие фонематического слуха, расширение словарного запаса и формирование грамматических навыков.
Например, для развития фонематического слуха можно использовать игры и упражнения на различение звуков, а для расширения словарного запаса - игры на подбор синонимов и антонимов, составление словосочетаний и предложений.
Важно отметить, что коррекционная работа должна проводиться систематически и регулярно. Только так можно достичь положительных результатов и помочь детям с ОНР 3 уровня освоить навыки словообразования.
В заключение, можно сказать, что развитие словообразования у младших школьников с ОНР 3 уровня - это сложный и многогранный процесс. Однако, при правильной организации коррекционной работы, дети могут успешно освоить навыки словообразования и улучшить свои речевые 

