[bookmark: _GoBack]Особенности исследовательской деятельности обучающихся
В толковом словаре понятие «особенность» трактуется: «Характерное, отличительное свойство, качество, признак кого-либо, чего-либо». Можно сказать, что особенность, это подвижность и гибкость, способность изменять глубину своего содержания в процессе познания. Это особенность понятия существенно важна для характеристики лексического значения.
Так же можно выделить особенности обучающихся: - активное познание окружающего мира, изучение своей личности, общение со сверстниками и взрослыми; - развитие высших психических функций, таких как внимание, мышление, память, речь, логика; - формирование познавательной деятельности, связанной с любознательностью детей; - психоэмоциональное развитие, включающее осознание себя и своего места в окружающем мире; - физическое развитие, которое играет ключевую роль в формировании здоровых привычек и укреплении организма; - основной вид деятельности — игра, которая способствует формированию навыков, социального и эмоционального интеллекта.
Перейдем к следующим особенностям исследовательской деятельности. 
К основным моментам, определяющим специфику исследовательской деятельности, нужно отнести, в первую очередь, ее соответствие мотиву, а также составляющие ее способы реализации и их орудийную опосредованность: «В ситуации культурного развития человека, когда образование, так или иначе, это пространство для освоение культурной нормы действия, развития целенаправленной и продуктивной деятельности (с внешним и внутренним продуктом), в ходе которой развивается сам субъект деятельности (С.Л. Рубинштейн) – становится ключевым вопросом: как спонтанную исследовательскую активность не подавить в ребенке, а «оспособить» ее культурными нормами, преобразовать в исследовательскую деятельность. Исследовательская деятельность, в отличие от исследовательского поведения, целенаправленна, произвольна, опосредована культурными нормами и средствами».
Существование исследовательской деятельности и её развитие в динамичном темпе, а также заинтересованность детей дошкольного возраста в самом развитии и в самореализации– за это отвечает дошкольное образование. 
Дети старшего дошкольного возраста беспрерывно изучают окружающий их мир, для них важно постоянно испытывать новые впечатления и эмоции, именно это стремление является опорным толчком появления и внедрения направленной исследовательской (поисковой) деятельности. Динамичность исследовательской деятельности целиком и полностью зависит от её организации и подобранных способов, которые используются в процессе, чем новее и разнообразней информация, которую доносят до детей, тем быстрее и всесторонней они развиваются. 
Когда знания усваиваются прочно и на долго? Это происходит именно тогда, когда дети старшего дошкольного возраста, без помощи педагогов и родителей, слышат, видят, запоминают и совершают что-то самостоятельно. 
Ведь дети по своей природе исследователи, они с огромной радостью, стремлением и удивлением познают для себя окружающий их мир. Они хотят знать всё без остатка. Дошкольники должны узнать об окружающем социуме с помощью своего личного накопления опыты, свих переживаний, ощущений. Дети знакомятся с окружающим миром всевозможными способами и средствами. Самое минимальное открытие для детей является достижением, которое вызывает восторг и радость. 
Необходимо понять вследствие чего у детей исчезает потребность к исследованию, в чём причина угасания интереса.  
Ребёнок со временем теряет интерес ко всему, его совершенно не волнует, что такое радуга, или, почему снег тает в тепле, а также где спит солнце и прячется днём луна.  
Для того чтобы избежать такого исхода и чтоб детки не потеряли интерес к окружающему миру, необходимо вовремя оказать поддержку их начинаниям познавать всё вокруг себя. 
Обязанность взрослых и педагога проявить терпение, не в коем случаи не отвергать, а наоборот активно поддерживать желание развивать и совершенствовать исследовательскую деятельность. 
Исследовательская деятельность – это личный путь умственно– творческой деятельности, базирующийся на поисковой активности и исследовательского поведения; ребёнок инициативен в изучении предметов, их устройства, соотношение связей между разными явлениями окружающего мира, заинтересован в их систематизации и оптимизации. 
Необходимо выделить значение исследовательской деятельности для детей старшего дошкольного возраста. При организации исследовательской работы происходит: 
· память ребёнка дошкольника обогащается, умственные процессы усиливаются; 
· речь ребёнка становится разнообразней, насыщенней; 
· ребёнок знакомиться с использованием новых умственных приёмов и операций; 
· ребёнок проявляет самостоятельность, так же демонстрирует способность видоизменять предметы, добивается намеченного результата; 
· у ребёнка формируется благоприятный эмоциональный уровень, а также творческие предпосылки. 
На вопросы «как?» и «почему?» дошкольники могут совершенно самостоятельно найти ответы, этой способности их обучает исследовательская деятельность. Нельзя упускать такую возможность для детей, в процессе данной деятельности дети получают возможность: думать, пробовать, проводить опыты и исследования, самое главное – само выражаться.  
Когда ребенок приобретает достаточный опыт исследовательских действий, педагог начинает выступать в роли посредника, выстраивая целостное исследование, постепенно передавая способы организации исследования в той последовательности, которая соответствует детским возможностям. На этом этапе становление исследовательской деятельности происходит в результате овладения детьми соответствующей культурной нормой, которая включает понимание структуры исследования и овладение способами исследования. Это обучение всегда реализуется на некотором конкретном материале, в ходе реальных исследований, в процессе которых дети не просто узнают что-то о самом исследуемом объекте или явлении (его свойства, особенности, возможности и т.п.), но и овладевает культурными способами организации собственно исследовательской деятельности.
Итак, в процессе исследовательской деятельности (работе) происходит развитие различных индивидуальных процессов старших дошкольников, т.к. происходит постоянная востребованность совершать деятельность, проводить соотношение и деление на группы, делать умозаключения. Важным фактором является способностей детей выражать закономерности и совершать выводы, тем самым можно уверенно заявлять, что у воспитанников ведётся накопление познавательных умений, а так одновременно развивается творческая сторона детей.  
Старшие дошкольники – это категория детей, которые находятся в возрастном периоде 5–7 лет, в дошкольное учреждение дети относятся к старшей и подготовительной группе. Конкретно данный возраст имеет огромную роль в личном развитие ребёнка. Дети в этом возрасте у детей происходит обновление психологических процессов, меняется поведение, а также работа в различных видах деятельности. «В старшем дошкольном возрасте закладываются основы будущей личности: формируется устойчивая структура мотивов, зарождаются новые социальные потребности (потребность в уважении и признании со стороны взрослого и сверстников, интерес к коллективным формам деятельности); возникает новый (опосредованный) тип мотивации – основа произвольного поведения; ребенок усваивает определенную систему социальных ценностей; моральных норм и правил поведения в обществе». 
Важным моментом в настоящем исследовании являлось выявление индивидуального, умственного развития детей, а также понять на каких этапах деятельности дошкольник наиболее заинтересован. Важным являлось как общается каждый ребёнок, каким образом он социализируется. Проводилось наблюдение за развитие самосознания детей в процессе различной образовательной деятельности. Внимательно изучала поведение детей в ходе игры, так как она является основным видом деятельности, особое значение уделяла процессу воспитания у старших дошкольников способность к элементарной учебной деятельности, необходимо понять, готов ли ребёнок к первому классу. В ходе исследования было выделило, что наиболее значимая особенность детей является – психологическое состояние детей старшего дошкольного возраста. Именно поэтому, необходимо составить психологический портрет дошкольника, включая описания основных видов его деятельности. 
Именно старшие дошкольники отличаются динамичным развитием. Естественно, что у детей на протяжение всего периода нахождения в детском саду происходят важные изменения в разных направлениях, но именно старший дошкольный возраст характерен повышением основных видах своей деятельности, кардинально изменяются эмоциональный фон детей. 
Конкретно, память дошкольников усваивает как количественные, так и качественные изменения, т. е. увеличивается её объём, к примеру: дети старшего дошкольного возраста с лёгкостью помнят 7-8 наименований различных объектов, в подготовительной группе детям посильно запомнить и до 10-12 наименований.  «Качественные изменения характеризуются появлением опосредованности и произвольности, которые выражаются в том, что ребёнок уже не просто запоминает интересную для него информацию, а принимает задачу на запоминание, применяет особые способы для удержания нужной информации». 
Развитие внимание у детей старшего дошкольного возраста могут иметь схожие критерии. Что влияет на сосредоточенность детей? Сравним с младшим дошкольным возрастом. Дети 3–4 лет проявляют внимание, что обладает наиболее яркостью, яркость предметов притягивают внимание детей, а дети старшего дошкольного возраста могут устойчиво удерживать своё внимание на решение предоставленных задач. Именно поэтому, можно выделить, что у детей старшего дошкольного возраста увеличивается качество внимания, как в объёме, так и в устойчивости. Ребенок стремиться к произвольности, дети старшего дошкольного возраста всё более совершенствуются в умение сосредотачиваться. Организованная образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста проводится в течение 15-20 минут, воспитанники в состоянии сохранять сосредоточенность на определённой деятельности. К семилетнему возрасту дети могут сохранять устойчивость до 30 минут. Можно отметить, что при выполнение каких-либо действий, ребёнок может удерживать в своей памяти не сложные условия. 
У старших дошкольников новым и важным является развитие воображение. Данный возраст, наиболее подходящий для его развития, нельзя упускать момент его совершенствования. Воспитанники становятся более свободны в своих действиях и поступках, прослеживается оригинальность в тех или иных проявлениях.  В 5–6 лет дошкольники совершенно самостоятельно и не напрягаясь могут выдумать рассказ или небылицу, с последующими действиями на конкретную тематику. 
Дети семи лет самостоятельно следят за ходом своих мыслей, вполне контролируют своё воображение к направленному замыслу. Воспитанники в состояние соблюдать ход занятия или определённого мероприятия, естественно происходят небольшие корректировки, которые не являются критичными и не влияют на ход образовательной деятельности. 
Что можно выделить в формировании элементарных математических признаках в старшем дошкольном возрасте? Воспитанники распознают цвета, даже ориентируются в распознание некоторых оттенках, называют различные формы, величину и строение объектов. Полученные ранее представления систематизируются. Старшие дошкольники уже умеют выделять из сложных объектов простейшие формы, следовательно, из простейших форм воспроизвести сложные объекты. В этом возрасте хорошо ориентируются в пространстве. Но всё же дети старшего дошкольного возраста «испытывают трудности при анализе пространственного положения объектов, особенно если он должен одновременно учитывать несколько различных и при этом противоположных признаков». 
Дети старшего дошкольного возраста, в этот период в основном работают на результат. Для детского, творческого начала начальным этапом является активное развитие воображения и самосовершенствование. Именно старшие дошкольники очень много рисуют, было установлено, что ребёнок в течение года может изобразить до шести тысяч рисунков.  Вместе с этим и развивается конструктивная деятельность детей, дети изучают простейшими способами изучения образца. Действенная деятельность у детей старшего дошкольного возраста может протекать по замыслу воспитателя, или по предложенной схеме. В данный период дети интересуется таким видом деятельности, как оригами, им доставляет удовольствие выдумывать собственные конструкции из бумаги. Другими словами, процесс конструирования из природного материала совершенствуется и становится наиболее сложным.  
Именно в этот период у воспитанников продолжает развиваться образное мышление. Шестилетний ребёнок обладает такой возможностью, как совершить образное изменение предмета, а также показать взрослым или педагогу в какой последовательности предметы начинают взаимодействовать между собой. Так же отмечаем, что дети старшего дошкольного возраста пользуются различными схемами, для того чтобы решить определённую задачу: как в конструированной деятельности, так и при решение лабиринтных задач и упражнений. Воспитанники могут предугадать ход занятия, они основываются на увиденных предметах т.е. дошкольники проводят анализ соотношения предоставленных объектов, проговаривают, что может получится при их взаимодействии. Необходимо знать, что детям совсем не просто изменить точку зрения другого наблюдения и совершить внутри себя моральное изменение идеи. 
Так же отмечаем, что старшие дошкольники в этом возрасте тренируют способность делать вывод. Именно это является главным в развитие логического мышления у детей.  
В 6–7 лет дети сознательно совершают открытия, у них прослеживается высокий уровень познавательной активности. В старшем дошкольном возрасте происходит вполне природный процесс, при котором дети увеличивают и накапливают знания, развивают представления о себе, о ближайшем окружении, об окружающем его мире. В этом процессе происходит обобщение. Обладая всеми способностями, старшие дошкольники готовы приобретать новые знания. Воспитанники в этом возрасте наиболее внимательно слушают взрослого или воспитателя, они умеют достаточно чётко и развёрнуто отвечать на вопросы, а также правильно задавать вопросы, дошкольники готовы к самостоятельному исследованию (экспериментированию) с реальным миром. 
Период старших дошкольников характеризуется активизацией вербальной речи. Воспитанники умеют подбирать определённую интонацию, в зависимости от ситуации, речь ребёнка строится достаточно грамотно и логично. В этом возрасте дети используют практически все части речи, могут преобразовывать слово, являются интересными собеседниками. 
«Ребёнок к 6–7 годам начинает переживать себя в качестве социального индивида, и у него возникает потребность в новой жизненной позиции и в общественно значимой деятельности, обеспечивающей эту позицию. Это новообразование подводит к кризису семилетнего возраста. У ребёнка появляется желание занять значимое для мира «взрослых» место в жизни, в их деятельность, появляется «внутренняя позиция», которая в дальнейшем будет присуща человеку на всех этапах его жизненного пути и станет определять его отношение не только к себе, но и к занимаемому им положению в жизни». 
Следовательно, старший дошкольный возраст – является заключительным периодом детства, в дальнейшем дети поднимаются на ступень выше, где приходится решать наиболее сложные задачи. В психике дошкольника появляются новые образования. Психические процессы ребёнка, такие как внимание, память, восприятие, являются самоуправляемыми самим дошкольникам, они способны контролировать своё поведение. Происходит перезагрузка самого себя, дети начинают смотреть на себя совершенно по-иному. Процесс взаимоотношения между сверстниками и взрослыми тоже меняется, он предполагает наиболее сложные формы общения. Именно в этот момент взрослые и педагоги оказывают безусловную поддержку, которые способствуют наиболее благоприятному протеканию дошкольного детства. 
Старший дошкольный возраст является сензитивным периодом для развития исследовательской деятельности, благодаря развитию воображения и наглядно-образного мышления. 
Таким образом, важной особенностью исследовательской деятельности является то, что она дает дошкольникам представления о различных сторонах и свойствах рассматриваемого объекта, его месте среди других объектов и связях с ними. Через проведение собственного исследования ребенок осваивает важные мыслительные операции, такие как анализ и синтез, сравнение и обобщение, классификация и сериация, др., тем самым, происходит переход от чувственного восприятия к логическому. Накопление новых фактов и фонда умственных действий и операций активизируют память ребенка. Развивается речь - благодаря потребности постоянно облекать в слова, формулировать выявленные закономерности. Ученые отмечают, что проведение экспериментов положительно сказывается на развитии эмоционально-волевой сферы ребенка дошкольного возраста и его творческих способностей, помогает приучать воспитанников к трудовой деятельности и укрепляет их здоровье, поскольку повышает общий уровень двигательной активности.
Среди методов исследовательской деятельности дошкольников можно выделить: наблюдение, опыты и эксперименты, эвристические беседы - постановка и решение проблемных вопросов, игры, моделирование, проектная деятельность и др. Результатами исследовательской деятельности дошкольников будут являться субъективно новое для них знание, приобретенные исследовательские умения и опыт нового способа деятельности, а также, что не менее важно, закрепление и поддержка познавательного мотива. Каждый из этих методов может быть использован педагогом и органично встроен в педагогический процесс.
Исследовательская деятельность дошкольников порождается естественными познавательными мотивами, заложенными на уровне безусловного ориентировочного рефлекса, обеспечивает психику ребенка непрерывным потоком новой информации, содействуя ее развитию. Исследовательская деятельность ребенка дошкольного возраста имеет сложное, многокомпонентное содержание, схожа структурно с исследовательской деятельностью взрослого человека. Это идет вразрез с поверхностным представлением о ней и ошибочным мнением, что ребенок дошкольного возраста не способен заниматься исследовательской деятельностью и что она не важна для развития ребенка. Напротив, анализ научной литературы дает нам представление об исследовательской деятельности дошкольников как о неотъемлемом условии психического развития ребенка. Сензитивным периодом для развития познавательно-исследовательской деятельности как предпосылки учебной деятельности является старший дошкольный возраст, так как именно в нем у ребенка при сильной тяге к познанию достаточно развито воображение, а наглядно-образное мышление начинает постепенно сменяться словесно-логическим.
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