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«Будьте здоровы!».
Основная образовательная область: «Физическое развитие»
Воронова Ольга Евгеньевна,

воспитатель
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Цель: формировать у детей навыки здорового образа жизни.
Обучающие задачи:
1. Способствовать становлению желания заботиться о своем здоровье;
2. Обобщить знания детей о правилах личной гигиены, о сохранении своего здоровья;
3. Приобщать детей к регулярным занятиям физкультурой и спортом; 
4. Закреплять знания о пользе витаминов и их значении для жизни и здоровья человека. 
5. Закреплять умение узнавать эмоциональное состояние другого человека. 
6. Закреплять знания детей о влиянии на здоровье двигательной активности, закаливания, правильного питания и свежего воздуха;
Развивающие задачи: 

1. Активизировать словарь детей за счет слов и словосочетаний: здоровье, занятие спортом, полезная еда, правильное питание, опыт, микробы, мыло;
2. Развивать мыслительную активность и воображение в поиске решения проблемных ситуаций, развивать умение рассуждать, обобщать полученные знания;
3. Развивать познавательный интерес и двигательную активность детей. 
Воспитательные задачи: 

1. Воспитывать желание быть здоровым, иметь интерес к спортивным играм и уважительное отношение друг к другу;
2. Формировать у детей коммуникативные навыки, умение работать в команде;
3. Воспитывать чувство любви и заботы к собственному организму.
Основная образовательная область: «Физическое развитие».
Интеграция образовательных областей: «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие».
Используемые технологии: здоровьесберегающая технология, игровая технология, квест-технология.

Материалы и оборудование:
· Костюм доктора Айболита (со стетоскопом и сумкой);

· Панно «Будь здоров!» с жетонами – составляющими здорового образа жизни (на липучках);
· Д.И.: «Полезные продукты» (карточки и коробы с прорезями для них у веселого (здорового) лица и грустного (болеющего) лица.

· Аппаратура и соответствующее музыкальное сопровождение для музыкального оформления заданий в занятии;

· Мисочки с водой по количеству детей, перечница с перцем с наклейкой «МИКРОБЫ», мисочка с жидким мылом, и ватные палочки для проведения опыта «Чего боятся микробы?».

· Снежинки из салфетки на нитке с петелькой для руки по количеству детей;
· Труба-лабиринт с белой накидкой, имитирующей сугроб с муляжами снежков и обруч для их метания;

· Мольберт с магнитной дидактической игрой: «Собери настроение».

· Яблоки по количеству детей.

Предварительная работа:
-   разучивание с детьми загадок о временах года и зимних признаках;
- чтение художественной литературы: «Мойдодыр» К. И Чуковский, «Больная кукла» В. Берестов, р.н.с. «Вершки и корешки», «Овощи» Ю. Тувим, «Мешок яблок» В. Сутеев, «На горке», «Наш каток» Н. Носов, «Вредные советы» Б. Зходер.

- разучивание утренней разминки «Все вокруг стараются, спортом занимаются»;

- рисование «Правильное питание»; лепка «Овощи и фрукты»; аппликация «Моя улыбка».
- беседы на тему: «Мое настроение сегодня», «Какое настроение у твоего друга? Почему?».
- физические упражнения и подвижные игры: «Полоса препятствий», «Попади в цель», «Пролезь по лабиринту», «Снежки», «Карлики-великаны»;

- дидактические игры: «Сьедобное-несьедобное», «Угадай настроение», «Собери эмоцию», «Помой ладошки».
- речевые игры: «Снежок какой?», «Разгадай загадку», «Узнай по описанию»;
- рассматривание и обсуждение наглядно-демонстрационного материала по темам: «Здоровый образ жизни»; «Спорт в жизни человека», «Продукты питания».
ХОД ЗАНЯТИЯ.
I. Организационная часть: 
Под веселую музыку в зал вбегает воспитатель, переодетый в костюм доктора Айболита.
Здравствуйте, ребятишки, девчонки и мальчишки! Нам поступило срочное сообщение о том, что в этом саду очень много заболевших детей и мы приехали, чтобы осмотреть их и увезти на лечение. Из вас кто-то болеет? У кого насморк? У кого болит голова? Кто не моет уши? (выслушивает ответы детей, слушает их игрушечным стетоскопом).

Действительно, все здоровы. Не может быть! Что ж вы думаете, все болеют, а вы нет? А что вы делаете для того, чтобы быть здоровым? Может быть, вы даже мне расскажете, что же надо делать, чтобы не болеть? (выслушивает ответы детей).
Все верно, вы все правильно назвали. Давайте сыграем в игру «Верно/не верно». Я говорю фразу, а вы если она верна, то хлопаете в ладоши, если нет, то топаете ногами:
Чтоб расти и закаляться,

Нужно спортом заниматься…
Чтобы зубы не болели,

Ешь конфеты-карамели…
Фрукты и овощи перед едой,

Тщательно, очень старательно мой…
Если выходишь зимой погулять,

Шапку и шарф надо дома оставлять…
Вовремя ешь, ложись и вставай,

И режим дня ты соблюдай…
Вот еще совет простой,

Руки мой перед едой…
Если на улице лужа иль грязь,

Надо туда непременно упасть…
Платочек, расческа должны быть своими,

Это запомни и не пользуйся чужими…
Молодцы, ребята! Взгляните, у меня есть медаль «Будьте здоровы!», которая содержит все самые важные секреты здоровья. Предлагаю вам их раскрыть. Если вы выполните все задания верно, то сможете получить жетоны секретов здоровья и заполнить ее. Вы готовы? 

II. Основная часть:
Ну что ж, давайте попробуем! Я приглашаю вас раскрыть первый секрет здоровья - «Правильное питание». Посмотрите, на этих портретах изображен веселый человечек, потому что он правильно питается и любит есть только полезную еду, и грустный человечек, который кушает только все вредное, и поэтому у него болит живот. Я раздам вам карточки с изображением разных продуктов питания. Вам необходимо «покормить» человечков их любимой едой (фоном звучит веселая музыка, дети выполняют задание).
Молодцы, ребята! Вы все правильно сделали! Грустный человечек отправляется к нам на обследование, будем учить его правильно питаться. А вы получаете первый жетон для вашей медали «Будьте здоровы!» (прикрепляют жетон к медали). 
Ну, а теперь настало время получить следующий жетон! Приглашаю вас раскрыть секрет здоровья – «Занятия спортом». Здесь нам необходимо провести соответствующую разминку: «Все вокруг стараются, спортом занимаются» (звучит композиция «Все вокруг стараются», дети выполняют упражнения под музыку).
Молодцы, ребята! Вы все правильно выполнили и теперь получаете второй жетон для вашей медали «Будьте здоровы!» (прикрепляют жетон к медали). 

Третий жетон ждет вас на секрете здоровья – «Чистота». Сейчас мы с вами проверим, чего же боятся микробы. Перед вами на столах стоят тарелки с водой. В этой баночке хранятся микробы, которые мы высыпаем на поверхность воды. Представьте, что ватные палочки – это наши пальцы. Возьмите по ватной палочке и слегка дотроньтесь до поверхности воды. Посмотрите, сколько микробов к ней прилипло. Так же, и с нашими руками: стоит нам дотронуться до чего-то, как тут же на наши пальцы прилипают тысячи микробов. Как вы думаете, чего боятся микробы? Верно, мыла!!! Обмокните ватную палочку в жидкое мыло и дотроньтесь теперь до поверхности воды. О, чудо! Микробы разбегаются в разные стороны! Вот почему так важно мыть руки с мылом! (дети выполняют опыт «Поверхностное натяжение воды»).
Молодцы, ребята! Получайте третий жетон для вашей медали «Будьте здоровы!» (прикрепляют жетон к медали). 

Следующий, один из важных секретов здоровья – это свежий воздух и активные прогулки. Давайте отправимся на прогулку! Вам надо отгадать загадку:
В небе кружатся, на землю ложатся.

Белые, резные, холодные такие. (снежинки)

Да, это снежинки. Посмотрите, какие красивые у нас здесь снежинки. Давайте покажем, как они летят. Снежинку аккуратно кладем на ладошку, носом вдыхаем воздух, выдыхаем через рот, не надувая щек. (под спокойную музыку дети выполняют задание на развитие дыхания «Сдуй снежинку»).
Посмотрите, вот сугроб из снега, внутри которого снежки. Ваша задача залезть в сугроб, найти там один снежок, вылезти и попасть им в снежную яму. (под подвижную музыку дети выполняют физическое упражнение).

Отлично справились! Получайте четвертый жетон для вашей медали «Будьте здоровы!» (прикрепляют жетон к медали). 
III. Заключительная часть:
Ну, что ж, приглашаю вас вернуться на стульчики. Скажите, вам понравились наши приключения? Какое задание понравилось выполнять больше всего? А какое показалось сложноватым? А какое у вас настроение после занятия? Ребята! Быть в хорошем настроении тоже очень важно для здоровья! Это пятый секрет здоровья, и пятый жетон для нашей медали «Будьте здоровы!». Давайте соберем веселое настроение! (под веселую музыку на магнитном мольберте дети собирают части веселого лица)
Вы большие молодцы! Вижу, что помощь врачей вам не нужна, вы прекрасно умеете заботиться о своем здоровье! Эта медаль для вас, расскажите остальным детям про эти важные секреты здоровья! Будьте здоровы! (уходит).
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