Библиотечный час для учащихся начального звена

«Журнальный калейдоскоп»
Цель:  Познакомить учащихся  с журналами для детей.

Задачи:

Научить детей ориентироваться в многообразии периодических изданий и находить  необходимую информацию.

Расширять кругозор учащихся.

Развивать творческие способности детей.

Воспитывать интерес к чтению

Ход мероприятия:

Здравствуйте ребята, скажите, пожалуйста, вы бывали в библиотеке? (ответы детей)
Кроме книг, что еще может быть в библиотеке? (ответы детей)

Правильно,  в библиотеке кроме книг еще есть газеты и журналы. 

Как вы думаете, что такое журналы? Чем журнал отличается от книги? (ответы детей)
Журнал - «издание, которое выходит периодически, т. е. в определенный период». 
Журнал - это печатное периодическое издание, имеющее постоянные рубрики и содержащее статьи по различным  вопросам, отраслям знаний, литературно-художественные произведения.

Журналы различаются по читательскому назначению, тематике и т.д.
Сегодня вы познакомитесь с журналами, которые есть в городской библиотеке.
Журнал «Филя», он предназначен для детей младшего и среднего школьного возраста. Он выходит один раз в месяц. Журнал красочно иллюстрирован. На его страницах вы найдете много интересного.
Здесь вы можете узнать о различных животных, и о достопримечательностях нашей страны.

Есть еще один журнал о животных «Тошка», где есть много красочных иллюстраций, их можно вырезать и наклеить на стену, а еще в этом журнале вы сможете узнать, как правильно ухаживать за животными и даже научитесь делать зимний пирог для птиц.

Журнал «АБВГД»

В этом журнале вы можете не только прочитать сказки и стихи, но и нарисовать рисунки, найти отличия на различных картинках.

Журнал «Отчего и почему?»

Это познавательный журнал, где можно узнать много ответов на различные вопросы, вырезать поделки, прочитать интересные сказки.

Журнал «Пульс природы»,  название журнала говорит о том, что здесь много информации о природе и животных, есть кроссворды, раскраски, и всегда идет один постер (плакат) о животных.

Журнал «Сибирячок», его издают  в Иркутске.  В этом журнале можно не только прочитать интересные рассказы, но и разгадать кроссворды или раскрасить героев сибирячка.

Журнал «Любимые герои»

В этом журнале, герои мультфильмов предложат читателям поиграть в бродилки, вырастить фруктовый сад на подоконнике, стать дизайнером и многое другое.

Если вы мечтаете, стать врачом или пожарным-спасателем, а также просто любите комиксы, этот журнал для вас.

Журнал «Непоседа». Как вы думаете, почему он так называется? (ответы детей)

Это журнал для тех, кто не может долго сидеть на одном месте, кого интересуют различные головоломки, кроссворды, ходилки-бродилки, пазлы. Здесь для таких непосед есть все, самое интересное

Ну и конечно самый старый детский журнал «Мурзилка», которому в этом году исполнилось уже 100 лет. «Мурзилка» считается самым старым журналом в мире. В нем есть и сказки, и рассказы, интересные игры-головоломки и игрушки из бумаги, которые можно сделать своими руками.
Это только небольшое количество журналов, которые есть в любой библиотеке. Вы можете записаться в библиотеку и брать журналы, почитать или поиграть
Предлагаю вам познакомиться с журналами поближе. Можете  выбирать тот, который больше сего понравился. Просмотреть его и попробовать немного рассказать, что именно в этом журнале вам понравилось.
В заключение данного мероприятия можно подарить участникам закладки или сделать различные поделки из журнала «Мастерилка»
