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     Достоинство русских народных сказок оценено и признано не только нашей публикой, но и вообще всем образованным и ученым миром. В сказках, как и в других фольклорных произведениях, нашли отражение основные черты народного характера.  
Человек в жизни проходит три круга сказок, вначале он ребенок, дальше он папа, мама, и третье – он бабушка, дедушка. С каждой сказкой и ребенок, и взрослый проходят жизненные ситуации. Мы, взрослые, остаемся неравнодушными к хорошим сказкам, мы любим их читать, а иногда даже смотреть мультфильмы.
     Сказки знают все, каждая сказка несет свой глубинный смысл.  Потом мы рассказываем и читаем их своим детям. Чтение сказок даёт очень много маленьким и взрослым, помогает им сблизиться духовно. Через сказку легче объяснить малышу что такое «хорошо» и что такое «плохо».
      Благодаря сказке, ребенок переживает  захватывающие приключения и совершает путешествия, не выходя из дома.
Если ребенок гармонично развивается с первых лет жизни, если родители внимательны к ходу процесса его развития, внимательны к его потребностям в этом развитии и дают ребенку то, что в каждый конкретный период жизни ему нужно и важно, тогда чтение появится само собой и проблем с ним не возникнет.
 Для того чтобы ребенок внимательно и с удовольствием слушал чтение сказки, лучше всего выбрать время перед сном, когда ребенок устал и не будет вертеться, желая побегать и попрыгать. Чтение сказки – это общение с ребенком через сказку, при котором мы соприкасаемся с внутренним миром ребенка. 
     Чтение сказки детям – это необходимая нравственная, духовная работа, которая не менее важна, чем питание и сон ребенка. Ведь сказки и внутренний мир ребёнка неотделимы друг от друга. Поэтому сказка является необходимым этап в развитии детей, этапом который формирует запас жизненной прочности, или является некой библиотекой жизненных ситуаций. Роль сказок в развитии детей заключается еще и в том, что она закладывает предпосылки критического мышления ребенка.
Поэтому неправильно поступают те родители, которые заменяют чтение сказки просмотром мультиков или прослушиванием сказки в аудиозаписи. 
 Читайте детям с раннего возраста, подбирая книги по возрасту,  потребностям, а главное интересу. Не живите собственными амбициями или навязанными представлениями о ребенке, ориентируйтесь на него самого. 


