Мастер-класс «Символ мира». Голубь из бумаги

Слайд 1. Добрый день. Я рада приветствовать вас на моём мастер-классе. 
Слайд 2. Сегодня мы с вами сделаем голубя из бумаги. С древних времен его считают символом мира, которого нам в это тяжелое время, время проведения специальной военной операции, очень не хватает.
Слайд 3. Немного истории: ещё в Ветхом Завете описано, как Ной выпустил именно эту птицу из ковчега, чтобы убедиться в окончании Великого Потопа. С тех пор голубь стал знаком примирения Бога и человека.
Слайд 4. Всемирное признание этот символ получил после завершения Второй мировой войны. И остается таковым по сегодняшний день.
Слайд 5. Итак, приступаем к работе… Для работы нам понадобится: шаблон голубя из бумаги, состоящий из двух деталей и деревянная палочка с острым краем.
Слайд 6. Вам раздали файлы с заготовками. Достаньте первую деталь – это будущие крылья нашего голубя. Обратите внимание на пунктирные линии – это линии сгиба. Поворачиваем деталь так как нам будет удобно и складываем по линии. Обязательно проглаживаем сгиб, чтобы наша работа получилась аккуратной. Затем поворачиваем  и делаем тоже самое со второй линей.
 Слайд 7.  Теперь берём вторую деталь. Так же видим на ней пунктирные линии. Первым предлагаю сделать сгиб хвоста. Ровно складываем по полам, и проглаживаем линию сгиба. Тоже самое проделываем с оставшимися линиями.
Слайд 8.   Поворачиваем деталь к себе изнаночной стороной. Сейчас нам нужно её склеить. С детьми мы это делаем с помощью клея, вам предлагаю сделать это при помощи двустороннего скотча. Возьмите в руки деревянную палочку, плоским краем отделите оранжевую ленту. Сначала склеиваем голову, затем живот. По линиям сгиба фиксируем хвост, поправляем.
 Слайд 9.   Теперь отделяем оранжевую ленту скотча от крыльев и приклеиваем их к туловищу голубя. Обратите внимание на треугольник, образованный пунктирными линиями. Основание треугольника (широкая часть) расположено в сторону головы, а вершина (острая часть) в сторону  хвоста.
Слайд 10. Наш голубь практически готов, но чтобы  сделать его более красивым, объёмным, воздушным, можно при помощи палочки подкрутить ему крылья и хвост. Для придания объёма хвосту слегка сгинаем несколько перьев.
Слайд 11.  Наш голубь готов!
Слайд 12. Все старались, молодцы! Голуби получились замечательные, красивые, воздушные – настоящий символ мира! Представьте себя детьми, полюбуйтесь своей работой. Давайте отправим плавным движением руки наших птиц в полет. Посмотрите на взмах крыла, голубь оживает в наших руках!  Пусть будет мир во всем мире! Предлагаю с символом мира в руках дружно исполнить песню Олега Газманова «Вперед Россия!», ставшую практически вторым гимном нашей страны.

