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Ход
Красота и уют, внутренняя теплота патриархальной семейной жизни - какое это богатство! Как целый мир духовных и душевных ценностей раскрывается здесь, в этом  семейном тепле, в этой насыщенности культурной традицией, в этой живой связи с живым миром прошлого. В этой тихой, не бросающейся в глаза традиции, питающейся из всех жизненных источников, что текут в мире русской семьи, бросаются все новые семена, дающие ростки. И мы видим иногда - но гораздо чаше не видим - и самое бро​сание семян, и первые всходы, и завязь плода, а потом видим богатый плод и жатву.
Без семьи невозможно полноценно воспитать человека. Семья - это малый мир, малое общество, а наши православные предки величали се «малой церковью». Только в семье человек может быть по-настоящему счастлив, обрести мир души, равновесие, тишину сердца. Здесь кристаллизуются лучшие его качества, здесь созре​вает личность. В семейном тепле раскрывается мир духовных ценностей.
Если в семье господствует культ любви, добра, взаимного уважения, то эта семья - носитель и хранитель духовности.
Как сквозь маленькую дверку, войдем через детскую комнату в мир семьи Ро​мановых. Но прежде чем войти, послушаем голос матери семейства, царицы Александ​ры Федоровны: «Только один раз дается детство со всеми его возможностями. То, что вы можете сделать, чтобы украсить его, делайте быстро». Наша последняя в России царская семья была настоящей семьей, в которой супруги любили друг друга.
1894 год. Николай II запишет в своем дневнике: «8 апреля. Чудный незабвен​ный день в моей жизни - день моей помолвки с дорогой ненаглядной Алике.
1916 год. Александра Федоровна в письме мужу: «Драгоценный мой, завтра я буду думать о тебе больше, чем когда-либо, это 22-я годовщина помолвки. Боже, как летит время... Незабвенны дни и та любовь, которую ты дал мне». И дети вырастали в лучах этой взаимной любви.
«В 9 часов ровно мы услышали детский писк, и все мы вздохнули свободно! Богом нам посланную дочку мы назвали Ольгой! Когда все волнения прошли, нача​лось просто блаженное состояние о случившемся» (Николай II. Дневники).
Несмотря на свои огромные обязанности главной семьи страны, а может быть, именно благодаря их глубокому пониманию, и царь, и царица чтили семью и были счастливы в семье. По воспоминаниям учителя наследника, Пьера Жильяра, «Николай II был для своих, детей одновременно Царем, отцом и товарищем».
«Самое первое место для нас, где мы учимся правде, честности, любви, -это наш дом, самое родное место для нас в мире», - запишет в своем дневнике Александра Федоровна. Хорошо знакомая со всеми последними достижениями пе​дагогики, царица-мать сама внимательно следила за подбором учителей своим де​тям, за их физическим и духовным здоровьем.
В свое время поэт Жуковский, бывший воспитателем у наследника Николая I, составил кодекс для наследников престола. Он гласил: «Уважай народ свой»; «Имей в душе идеей прекрасного - верь добродетели». Этим принципам воспита​ния следовали и в семье последнего русского императора.
В царской семье все было, как и в каждой семье: дни рождения, учеба, бо​лезни, игры дома и на улице, семейные праздники.
Своей бабушке, вдовствующей императрице Марии Федоровне, в день ее именин Ольга написала поздравление в стихах:
«Я нарву Вам цветов к именинам.                    
Подымуся я ранней порою, 

 Много пестрых пахучих цветов:                      
заберуся в густую траву и,

 и шиповнику с нежным жасмином,                 
 обрызганных свежей росою, 

и широких кленовых листов.                              
Вам лиловых фиалок нарву.
А по вечерам, так же, как тогда во многих семьях на Руси, они любили вместе проводить время за домашним чтением. Особенно мастерски читал вслух (на русском, английском, французском, датском, немецком языках) сам Николай Александрович. Книг в детской был большой выбор, их насчитывалось более четырех тысяч.
Как и во всей православной России, главными праздниками в семье Николая II были Рождество и Светлое Христово Воскресение. Царь и царица были глубоко ве​рующими людьми. И такими же воспитали своих детей.
На торжественные прославления Преподобного Серафима Саровского в Саров царя сопровождала его семья и множество членов императорской фамилии.
В спальне наследника киот с иконами занимал целый угол, и тут же, как бы под его с защитой, находилась постель мальчика.
Узнав, что долгожданный наследник болен неизлечимой болезнью — гемо​филией (несвертываемостью крови), Николай постарел за одну ночь на десять лет. Но история не донесет до нас ни одного слова его жалобы на свою судьбу. Более того, общие страдания родителей при приступах болезни Алексея, когда жизнь мальчика была под угрозой, еще сильнее сблизили эту семью.
Современники отмечали; «На протяжении почти 25 лет они представляли собой мир семейного счастья, эпицентром которого была сначала «сиреневая» гостиная Александры Федоровны, а затем, после рождения наследника Алексея - детская». «Императрица, ежедневно сама купала наследника и так много уделяла детской, что при Дворе стали говорить, что Императрица не Царица, а только Мать» (А.А. Танеева).
Окруженные взаимной любовью родителей дети росли добрыми и ласковыми.
Детство - коротенькая ступенька в большую жизнь. Но какая главная! Детство царских детей закончилось в 1914 году, когда началась война, а их жизнь прервалась 18 июля 1918 года. И вот тут в испытаниях, выпавших им на долю, проявилось все, что было в них заложено в детстве. И любовь, и верность, и вера в Бога и в Россию.
Очень важная роль в семье принадлежит матери.
Памятник благодарности поставил Лев Толстой той, которая с самоотвер​женной любовью заменила ему и его братьям и сестре мать (матери он лишился в самом раннем возрасте): «Тетенька Татьяна Александровна имела самое большое влияние намою жизнь: влияние это было, во-первых, в том, что она еще в детстве научила меня духовному наслаждению любви! Она не словами учила меня этому, а всем своим существом заражала меня любовью. Я видел, я чувствовав как хорошо ей было любить, и понял счастье любви».
Так строится жизнь, так совершается великое дело духовного оплодотворе​ния, так льется часто невидимый, часто мало заметный, но могучий поток духов​ной, жизненной динамики, составляющий оплот жизни народа, его стержень, связь между его прошлым и будущим.
В книге И. Забелина «Домашний быт русских царей в шестнадцатом и семна​дцатом веках», вышедшей в 1915 г., утверждается: «Задний фон - вернее, питающая основа или охватывающая духовная атмосфера такой тихой, незаметной и вместе с
тем творчески согретой русской семьи - религиозная жизнь, поток веры, текущий из недр церкви, мирный и обвевающий благостным теплом. Как близка была эта семья к жизни церкви, как сплеталась эта жизнь церкви с жизнью семьи — ив первых религи​озных наставлениях, и в самой стихии матери, питающейся из этого благодатного потока и насыщенной им, и в благочестивых домашних обрядах и, наконец, через участие всей семьи в церковных богослужениях и постах, празднествах и таинствах цер​ковных. Вся ткань жизни пронизана этим: благословение родителей, совместные молитвы, заветные, родовые, из поколения в поколение переходящие иконы, которые заказывались в день рождения ребенка по его росту...»
Благословение родителей детям - это стержень и путеводный маяк в жизни детей при всех обстоятельствах жизни: и в обыденной, ежедневной обстановке се​мейного тепла и уюта, и при прощании, и в моменты решающих событий жизни де​тей - при отъездах, разлуках, особенно при основании детьми собственной новой семьи, и, наконец, при предсмертном прощании родителей с детьми. Благословение родителями детей или взаимное благословение всех членов семьи на сон грядущий - черта, свойственная патриархальным русским семьям, дошла и до наших дней: го​ворю о таких семьях, что сумели донести до нашего времени живое сокровище мо​литвенного общения детей с родителями.
Благословение перед разлукой, обычай в молчании посидеть вместе в безмолвной молитве перед отъездом свойственны русской семье. Тяжесть разлуки скрашивается переброшенным через нее мостом благословения. Отпускаемым на чужбину детям, сы​новьям, уходящим на войну, столько давалось с собой благословений и молитв на доро​гу, и так много было в старину рассказов про то, как материнское благословение - обра​зок, повешенный на шею матерью перед отъездом - отклонило полет неприятельской пули. Мы здесь касаемся самого святого, сокровенного и интимного в жизни семьи. Отсюда вырастают те невидимые скрепы и нити, которые делают семью единым духовным организмом, дают столько теплоты и очарования ее внутреннему «воздуху».
Величайшему художнику русского патриархального семейного быта, Л.Н. Толстому, удалось, как никому другому, передать красоту этого внутреннего «воздуха» семьи, особенно в «Войне и мире». Самое святое в человеческих отно​шениях неизобразимо, но как подлинно и тонко написана сцена благословения княжной Марьей брата Андрея, отправляющегося на фронт: «Против твоей воли он спасет и помилует тебя и обратит тебя к себе, потому что в нем одном и истина и успокоение, - сказала она дрожащим от волнения голосом, с торжественным жестам держа в обеих руках перед братом овальный, старинный образок Спасителя с черный ликом, в серебряной ризе, на серебряной цепочке мелкой работы.
Она перекрестилась, поцеловала образок и подала его Андрею. - Пожалуйста, Andre, для меня...
Из больших глаз ее светились лучи доброго и робкого света. Глаза эти освещали все болезненное, худое лицо и делали его прекрасным. Врат хотел взять образок, но она остановила его. Андрей понял, перекрестился и поцеловал образок».
Эта сцена вдохновлена семейным преданием толстовской семьи, согласно ко​торому прадед Льва Николаевича, князь Сергей Федорович Волконский, был защищен от пули в Семилетнюю войну образком благословения матери.
Один из героев Отечественной войны 1812 г., генерал Д.С. Дохтуров, пишет жене в Москву тотчас после Бородинского боя, где он командовал левым флангом, сменив смертельно раненного Багратиона: «Благодарю тебя, душа моя, за образ, я его тотчас на себя надел. Явно вижу Божию милость ко мне, в страшной опасности Он меня спас. Благодарю Всевышнего».
Очень торжественным был обряд благословения при праздновании свадьбы царя Михаила Федоровича 5 февраля 1626 г.
Государь слушал раннюю обедню, потом благословлялся у своего отца, святейшего патриарха, и говорил ему речь: «Великий государь, отец наш, Филарет Никитич, святейший патриарх Московский и всея Руси, По воле Всеблагого и соиз​волению вашему и матери нашей, инокини, великой государыни Марфы Федоровны, назначено быть нашей свадьбе, а сего дня моей радости. Святейший патриарх, благослови сына своего».
Патриарх, благословляя сына, говорил: «Всемогущий и неизреченный в милости, вознесший тебя на горский престол за благочестие. Тот и благословляет тебя. Да подаст Он тебе и супруге твоей долгоденствия и размножение роду. Да узришь на престоле сыны сынов твоих и дщери дщерей твоих, и да защитит Он всех вас от врагов, распространит могущество ваше от моря и до моря и от рек до концов вселенныя». Потом патриарх благословил его образом Пресвятой Богородицы.
Наглядными носителями родительского благословения, более того - священными для детей и семьи символами Божьего благословения, являются семейные иконы. Они передаются из поколения в поколение, как бы воплощая в себе духовную связь, духов​ную преемственность отцов и детей. У бесчисленных крепких русских семей, простых и знатных, скудного достатка, зажиточных и богатых, были эти заветные семейные или родовые иконы, родительского или дедовского благословения. В старом купечестве, у старообрядцев, в стародворянских и княжеских родах, у духовенства, в крепких гнездах крестьянского семейного быта, особенно, например, на севере России. Некоторые се​мейные или родовые иконы как бы воплощали в себе жизнь поколений, историю семьи или рода с отцовской или материнской стороны...
В древнерусском доме красный угол с иконами, божницей или домашняя часовня были центром религиозной и духовной жизни семьи. Сколько религиозно укрепленных, нравственно крепких, просветленных, праведных и благостных, сияющих тихим светом любви личностей, известных, а еще более неизвестных, которые составляют, может быть, высшее украшение русской национальной жизни, вышли из недр благочестивой русской семьи, теснейшим образом срослись с этим бытом и освятили его...
Однако многим из нас сегодня, увы, не ведомо, что такое истинная семья, простые семейные радости. Мы утратили семейную преемственность, отошли от традиции, разорили уклад.

Тема «Моя семья - чудесное место для жизни»

Форма проведении: беседа. 

Ход
1. Разгадайте ребус:     «7 Я»

2. Ответы на вопросы:    

· Что такое семья?
Семья состоит из людей, которые являются родственниками и живут вместе. Семьи разных людей отличаются друг от друга. В течение жизни состав семьи может изменяться. Учитель кратко рассказывает о своей семье и предлагает детям сделать то же самое, используя при этом принесенные фотографии.
· Что еще, кроме родственных связей, объединяет людей в семье? 
Членов семьи объединяет забота друг о друге, помощь друг другу. 

Учитель называет народную пословицу: «Согласную семью и горе не берет».
· Назовите известные вам пословицы о семье (работа над смыслом пословиц).
· Где в семье лад, там и клад. ■
· Семья красна ладом.
· Семейные нелады доведут до беды.
· Добрая семья прибавит разума - ума.
· Интересно, чем обычно вместе занимаются члены семьи?
Дети рассказывают о совместных делах и увлечениях, а учитель составляет их перечень на доске.
3- Классный руководитель предлагает учащимся объединиться в группы по три-четыре человека и подготовить пантомимы «Дружная семья». После небольшой подготовки группы демонстрируют свое творчество.
4. Педагогический анализ результатов беседы. После проведения беседы классный руководитель анализирует полученную от учащихся информацию об увлечениях, интересах и отношениях в семьях своих учеников.

Тема «Отцы и дети»
Форма проведения: диспут.
Подготовка: участники (родители и дети) образуют две группы, в которых они и будут работать.
Семья-ячейка общества.
Отец поздравил сына с днем рождения; 

«Тебе - семнадцать. Ну, совсем большой!

 И через год получишь разрешение
На прегрешенья взрослых: 

На куренье и на бокал вина, мой дорогой!» 

Сын посмотрел задумчиво в окно: 

«Спасибо, папа, за привет. 

Но сигареты, водку и вино –

Уж года три, как бросил я все это».
Стихотворение Э. Асадова вызывает улыбку, но вместе с тем оно сразу заставляет задуматься над проблемой... Какой?
Отец ничего не знал о жизни сына, его привычках, поступках и т.д. Действительно, в наше время сплошь и рядом встречаются семьи, где дети и ро​дители живут, не пытаясь понять друг друга, не зная о внутреннем мире близких людей, об их проблемах, переживаниях. Разобщенность, даже отчужденность и вражда царят в семьях. Отсюда возникает у детей желание уйти из дома, пообщаться с людьми, которые их понимают, а не «пилят» и не придираются к ним постоянно. Статистика же показывает, что большинство наркоманов, токсикоманов, людей, совершающих правонарушения и преступления, выросло именно в неблагополучных семьях.
Сегодня в нашей беседе принимают участие ваши родители. Вместе «отцы» и «дети», надеюсь, сегодня найдут ответы на многие вопросы.
Вопросы задаются поочередно командам «отцов» и «детей».
Назовите черты, характеризующие неблагополучную семью.
Неблагополучная семья - это семья, в которой ее члены не уважают друг друга. В такой семье царит отчужденность. Аморальная семья.
Наловите черты, отличающие благополучную семью.
Благополучная семья - это семья, в которой царят взаимоуважение, взаимопонимание, любовь, доверие.
Даже в благополучной семье бывают конфликты. Несомненно, сказывается разница в возрасте, взглядах, идеалах членов семьи.
Давайте сейчас подумаем и откровенно скажем, что раздражает друг в друге «отцов» и «детей».
Вопросы:
-
Что больше всего нас раздражает в поколении «отцов» (вопрос «детям») и «детей» (вопрос «отцам»)?
-
В чем бы вы хотели походить на «отцов» (вопрос «детям»), «детей» (вопрос «отцам»)?
Так что же нужно делать, чтобы избежать конфликтов? Проблемных ситуаций, которые могут привести к конфликту, можно вспомнить очень много. Однако проблемная ситуация — это еще не конфликт, а спор — еще не ссора.
Как удержаться на этой хрупкой грани, не оскорбив другого человека, не унизив его достоинства?
К сожалению, не всегда можно избежать ссор и конфликтов. Часто мы не хо​тим поставить себя на место оппонента, до хрипоты отстаиваем позицию своей правоты и на этом наживаем еще больше проблем. От другого человека мы ждем понимания (не пытаясь его понять), послушания и согласия (не соглашаясь с ним), уступки (сами не уступая). Может, было бы легче понять друг друга, если знать, какими мы хотим видеть друг друга?
Задание группам
Написать открытое письмо («отцы» - «детям», «дети» - «отцам»), начав его словами: «Я любил и понимал бы тебя больше, если бы ты был...»
Заключение
1.
Советы, как создать неблагополучную семью.
· Чаще упрекайте друг друга, придираясь по мелочам.

· Старайтесь больше времени проводить вне дома, а когда все же придете, то не замечайте беспорядка, грубите друг другу.

· Не обращайте внимания на детей, их плохую учебу и поведение - это их дело.
· Ничего не рассказывайте о себе и не спрашивайте родных об их проблемах.
· Никогда не прощайте обиды, таите злобу и мстите исподтишка.

· Обзаведитесь массой вредных привычек и старайтесь, чтобы все о них знали.
2.
О природе конфликта между отцами и детьми. Помните:
· Чтобы избежать ссоры, надо понять оппонента, а чтобы понять, надо уметь поставить себя на его место, посмотреть на мир его глазами.

· В споре действуй убеждением, а не угрозой.
· Пригласите «арбитра», который объективно рассмотрит проблему и решит, кто прав. Разумеется, этот человек должен обладать авторитетом.

· Помните, что утро вечера мудренее. Дайте противнику обдумать ваши слова. Возможно, вы найдете компромисс.

Рефлексия «Дети» и «отцы» высказываются о пользе диспута, говорят, что он помог им понять, о чем задуматься.
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