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                    Любовь к прекрасному через патриотизм.
                              Вступление 
В жизни ребёнка детский сад играет большую и важную роль до самой школы. Здесь при поступлении в детский сад у ребёнка начинаются каждодневные познания в разных видах деятельности. Каждый день ребёнок познаёт и усваивает, и закрепляет. Ребёнок повышает физические качества, учится считать и рассказывать, правильно строить предложения, лепить, рисовать и многое другое. С возрастом задачи усложняются, и ребёнок закрепляет свои умения и знания. А самое главное мы в детях воспитываем патриотизм. Вы спросите, что это такое? Патриотизм- начинается с самого малого -это любовь к маме и папе, это любовь к книжкам, к детскому саду, к родному дому, чем старше ребёнок, тем ярче проявляются моменты патриотического воспитания, что я имею в виду: любовь к котёнку на улице, к раненой птичке к подаренной родителями заветной игрушки. Наша задача, у воспитателей, привить любовь к прекрасному, к народным традициям, воспитывать уважение к защитникам страны к родителям. Рассказывать и расширять представления о России, о её культуре, о тех людях, которые прославили Россию, о том, как в годы воин храбро сражались и защищали нашу страну от врагов наши деды, прадеды, отцы.
Сейчас как никогда мы должны понимать, что нужно воспитывать в детях патриотизм.
Чтоб выросло достойное поколение в будущем, чтоб они могли сохранить страну, свою семью, свой родной край и дом. Я в своей группе к этому отношусь со всей серьёзностью и стараюсь дать детям достойное воспитание. Особенно сейчас, когда наши славные защитники делают всё, чтоб в будущем дети могли гордится своими отцами-героями, как мы сейчас гордимся своими дедами. Для этого мы с детьми разучиваем стихи русских поэтов: А.С.Пушкина, С. Есенина и многих, многих других замечательных авторов и писателей. Также устраиваем утренники с участием родителей. Это не только новый год, но и день матери, день защитника Отечества, также международный женский день. Перед утренниками проводится беседа, рассматривание картинок по поводу наступающего праздника. Это для того, чтобы расширить представления детей для чего — это нужно проводить, тем самым мы повышаем интерес и любовь к маме и папе. Как дети гордятся по-своему, когда папа приходит на утренник 23 февраля, по истине для ребёнка это гордость за папу, он сильный как обычно говорят дети. С какой трепетной любовью перед утренником 8 марта, дети рисуют свою маму, каждый ребёнок вкладывает в свой рисунок всю свою детскую любовь, -это моя красивая мама, говорит ребёнок.
Также праздник 9 мая. Здесь немного хочу рассказать поподробнее. Также учим военные песни, стихи посвящённые героям, также рассказываю детям о блокаде Ленинграда, как люди получали крохи хлеба, как люди, дети погибали в концлагерях, я считаю что это очень важно донести до детей, чтоб дети помнили подвиги, отважность наших дедов и прадедов, это история наша и наших детей и внуков. Я, учу детей рассказывать стихи о войне, также проявлять всю значимость этого праздника в танце- например, под песню «Смуглянка», всеми любимая песня «Катюша», также чтить память минутой молчания, слушать метроном и помнить подвиги народа. Конечно, дети в силу своего возраста стараются красиво рассказать стихотворения, смотрят картинки о боях, о героях погибших в боях. Я вижу их глаза и понимаю, что у детей есть сочувствие, сострадание к тем погибшим детям, которые тоже хотели ходить в детский сад, в школу играть, смеятся, любить своих родителей, сестёр братьев.

Я хочу, чтоб дети, находясь в детском саду получили самое необходимое, самое лучшее, значимое для дальнейшей своей жизни, понесли эти знания в школьные годы. Ещё, хотелось, бы чтоб телевидение транслировало для детей мультфильмы, передачи о патриотизме.
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