Самостоятельность – понятие субъективное, в чем-то расплывчатое, и она может быть разной при оценке одного и того же действия. Если 3-летний малыш вознамерился самостоятельно завязать шнурки на своих ботинках и преуспел в этом, мы, безусловно, восхитимся его умелостью... Но нам и в голову не придет восхищаться самостоятельностью сына-подростка только за то, что он шнурует ботинки. Другое дело, если он подготовит научный доклад или возьмет на себя часть родительских забот по хозяйству.

Иначе говоря, самостоятельность – не столько умение исполнять какое-то действие без посторонней помощи, сколько способность постоянно вырываться за пределы своих возможностей, ставить перед собой новые задачи и находить их решения. Как только новое действие становится доступным, отношение к нему меняется как у самого ребенка, так и у взрослых. 

Предоставление ребенку полной самостоятельности вовсе не приводит к развитию самостоятельности. Ребенок, которому вы предоставили полную самостоятельность - это просто ребенок, предоставленный для любых других влияний.
Как же поступать родителям в отношении детской безответственности? 
Например, он забывает мыть руки перед началом еды. Можно напоминать детям об этом почти каждый раз в течение двух или даже трех лет, но ваши слова могут так и не дать никаких результатов. В таком случае лучше превратить все это в семейную игру. Если один из семьи берёт хотя бы кусочек еды до того, как он помыл руки, его немедленно заставляют пойти в спальню и, стоя там, громким голосом считать до двадцати пяти. Игра может оказаться на редкость эффективным средством, хотя с ней связаны некоторые неудобства. Вы не можете себе представить, как глупо чувствуют себя родители, когда их застигают врасплох.

Итак, способ первый – игровой вариант.
Большинство людей становятся в жизни такими, какими, как им кажется, видят их окружающие. Ваш ребенок вольно или невольно будет стараться подстроиться под тот образ, который, как ему кажется, вы ему навязали. Если вы называете его глупым и ленивым, то своим поведением он будет доказывать справедливость такой оценки. К счастью, бывает и обратное. Поэтому, если даже вам очень хочется назвать ребенка ленивым и безответственным, старайтесь контролировать свои импульсивные реакции в надежде создать в глазах ребенка такой образ его самого, к которому ему стоило бы стремиться. В противном случае он будет скатываться к тому образу, за который вы его ругаете.

Начните относиться к нему как к человеку, который способен принять самостоятельное решение, но пусть он знает, что тем не менее он всегда может попросить родителей о помощи, если груз ответственности будет для него слишком тяжел. Но и это решение — попросить помощь — он примет тоже самостоятельно.

Способ второй – создавайте положительный образ.

Следует различать понятия лести и похвалы. Лесть - это незаработанное, надуманное поощрение. Бабушка, приезжая в гости, говорит: "О, взгляните на мою прекрасную маленькую девочку! Она становится все симпатичнее с каждым днем. Когда она вырастет, то станет настоящей красавицей!". Лесть это комплименты, не связанные с заслугами и достижениями ребенка. Похвала должна носить конкретный характер, иметь определенный адрес, а не сообщать ребенку то, что он вообще хороший. "Мне нравится, как хорошо ты сегодня убрал свою комнату"

Способ третий – правильно хвалите ребенка


Основная задача воспитания в период, предшествующий переходу в подростковый возраст, состоит в том, чтобы надолго внушить ребенку мысль о том, что все его действия, как положительные, так и негативные, приводят к неизбежным последствиям. Слишком часто папа и мама спешат на помощь провинившимся детям с тем, чтобы избавить от неприятных последствий. В школах можно каждое утро наблюдать такую картину: Родители и бабушки приносят детям, забытые ими тетрадки, спортивную форму или вторую обувь. Зачем? Разрушая связь между поступком и его последствиями, мы не даем ребенку усвоить ценные истины, которые способствовали бы формированию чувства ответственности.

Если Катя из-за своей беззаботности потеряет деньги на завтрак, пусть она останется в это утро голодной. Конечно, все хорошо в меру, но время от времени следует дать ребенку вкусить горький плод, который приносит безответственность.

Способ четвертый – дайте ребенку ощутить последствия безответственности.
Иногда мы добровольно принимаем на себя ответственность за то, за что нести ответственность должен ребенок. Например, чтобы он или она каждое утро успевали в школу. Очень быстро у нас развивается привычка: предупреждать, угрожать, подталкивать, запихивать в рот еду, натягивать одежду. В конце концов мама доходит до крайнего раздражения, так как видит, что время приближается к критической точке.
А теперь взгляните на систему «контрольных пунктов». Например, ребенка будят в семь часов и в 7:30 он должен сесть за стол завтракать, а в 8:00 выйти из квартиры.
Если не успел к одному контрольному пункту, то приходится вечером этого дня отправляться спать на тридцать минут раньше, чем обычно. Если же не поспел к обоим пунктам, то на час раньше положенного времени. При этом можно читать в течение этого часа, но нельзя смотреть телевизор, играть на компьютере и болтать по телефону. Эта система не носит насильственного характера. Ребенку интересно иметь цель, которую он должен достичь. Вся ответственность ложится на ребенка. И при этом взрослым не приходится сердиться и топать ногами.

Способ пятый – заключайте договор.

Один из наиболее эффективных методов приучения детей к выполнению повседневных обязанностей является использование специальных вознаграждений за правильное поведение. При этом родители часто совершают ошибку, вознаграждая детей за что-то спустя длительное время. Ученикам второго или третьего класса начальной школы часто обещают в обмен на хорошее поведение в течение года летом отправиться в путешествие или в гости. Такая отдаленная перспектива обычно не влияет на стремление ребенка к послушанию. Большинство детей не в состоянии удерживать в памяти такие отдаленные во времени цели. Любопытно, что животные должны получать вознаграждение приблизительно через две секунды после своего действия, за которое оно полагается. Дети способны выдерживать более длительное время, но эффективность вознаграждения все равно ослабевает. Иногда нам кажется, что награждая детей, мы даем им взятку. Но ведь отважным солдатам выдаются медали, преуспевающим работникам вручаются почетные знаки. Да и простые работники очень любят получать премию. Благодаря системе вознаграждений подчеркивается, что соответствующие усилия в работе не исчезают бесследно. Почему же мы думаем, что маленький Сережа станет выполнять свои обязанности только потому, что так поступать благородно. Мы хотим, чтобы он делал все, что надо, хорошо учился и соблюдал дисциплину и всегда следовал установленному порядку и правилам. А как заменители поощрений используем упрашивание, крики, угрозы, мольбы, сожаления и наказания. 

Кроме того, поощрения не всегда бывают материальными. Поощрения в словесной форме должны пронизывать всю систему отношений между родителями и детьми. 

Например, мать, обращаясь к дочери, говорит: "Ты очень удачно подобрала цвета на этой картинке. Пожалуй, я повешу ее на стене в кухне"

Мать говорит мужу в присутствии сына: "Ты не обратил внимания на то, что Влад сегодня вечером убрал велосипед на балкон? Обычно он оставлял его в коридоре, и мы все спотыкались о него. Тебе не кажется, что он становится более ответственным?"

Главное, чтобы поощрение было уместным, иначе можно нечаянно вознаградить не то поведение, которое этого заслуживает. Например, у родителей гости, а двое сыновей ведут себя слишком шумно. Отец, желая умерить их непослушание, разрешает им поиграть на компьютере в неурочное время, и тем самым подкрепляет их неправильное поведение.

Еще очень важный момент: если на просьбу ребенка вы можете ответить согласием, то соглашайтесь сразу. Многие родители дают возможность детям вступать в пререкания, дуться, мрачнеть, хлопать дверьми и торговаться ради того, чтобы настоять на своем. Прежде чем занять определенную позицию в каком-то вопросе, родители должны все как следует обдумать. Но если вы отказали, то не меняйте свой ответ на положительный. Ребенок придет к мысли, что в действительности понятие "нет" означает "может быть". И стоит только упорнее попросить, чтобы добиться желаемого "да". 

Способ шестой – подкрепляйте желательное поведение.


Вам кажется, что вы знаете собственного ребенка как облупленного, но это не так. Дети растут, меняются и взрослеют. Но родители иногда не ощущают этих изменений. Вы и представить себе не можете, сколько раз вы, сами того не замечая, унижали вашего ребенка, считая это методом воспитания. Поэтому: постарайтесь не отвечать на грубость грубостью, уважать его хобби и интересы, не делайте ему замечания при посторонних, советы давайте тактично. 

Способ седьмой - слушайте своего ребенка так, как будто вы видите его в первый раз.

Нельзя допустить, чтобы неудача сломила его. Если не удалось какое-либо дело, это не значит, что ребенок не удался как личность. Все, что требуется, — это чтобы число успехов на единицу превышало число неудач.

Способ восьмой – создавайте ситуацию успеха

Научите своего ребенка трем золотым правилам:

Не откладывай на завтра то, что можешь сделать сегодня (если проблему постоянно откладывать, она усложняется).

Никогда не беспокой других из-за того, что можешь сделать сам.
Все, что делается охотно, не кажется тягостным (нужно постараться в каждом деле найти нечто, что может быть интересным, тогда и делать его будет приятно).


Главное — ребенок должен осознавать, что дом — это то место, где его всегда примут, со всеми его недостатками.
