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Условия возникновения опыта.
Представленный опыт формировался и апробировался на базе МБДОУ № 47 города Коврова. Театрализованная деятельностъ имеет большое значение для всестороннего развития ребенка. Именно поэтому так важно создаватъ условия для развития творческой активности детей в театрализованной деятельности, приобщатъ детей к театральной культуре, поощрятъ исполнительское творчество.

В связи с введением нового ФГОС ДО
, вопрос организации развивающей предметно-пространственной среды является особо актуальным, т.к. она должна обеспечиватъ возможностъ педагогам ДОУ эффективно развиватъ индивидуальностъ каждого ребенка с учетом его склонностей, интересов, уровня активности. В своей работе часто используем  интеграцию образовательных областей. Работая в этом  направления сложилась необходимость выстроить  свою  систему работы. 
Актуальностъ и перспективностъ опыта.

В современном, интенсивно меняющемся обществе дети, как и взрослые, подвержены стрессам, что негативно сказывается на их здоровье и развитии. Театрализованная деятельность благотворно сказывается на обеспечении психологического благополучия детей. Проблема детского творчества - одна из актуальных проблем педагогики и психологии. Исследователи детского творчества Л.С. Выготский, Л.И. Венгер, Б.М.Теплов, А.Ю. Волков утверждают, что способности детей могут развиватъся только в творческой деятельности. А самый распространённый вид детского творчества - это театрализованная деятельностъ.
ФГОС ДО предоставляет нам возможность создавать условия для позитивной социализации дошкольников посредством различных видов детской деятельности, обогащения РППС с учетом принципов ее организации (вариативности, насыщенности  полифункциональности многофункциональности, эстетичности и доступности). Также ФГОС ДО ориентирует педагогов ДОУ на создание предметно-пространственной среды,  которая обеспечивала бы развивающий характер развития дошкольников. 
Проводя тематические занятия знакомим детей с разновидностями театров (кукольный, теневой, оперы и балета, драматический), с профессиями людей, которые работают в театре, пополняем словарный запас по теме театр, приобщаем детей к театральной культуре, знакомим их с устройством театра и театральными жанрами, воспитываем эстетический вкус и чувство прекрасного. Дошкольники с удовольствием включаются в театрализацию, воплощают образы, перевоплощаются в героев, превращаясь в артистов. Результатами этой работы становятся театрализованные постановки - инсценировки представлений, спектаклей и др. на утренниках, радительских собраниях, праздниках.  
Поэтому своей целью мы ставим воспитание творческой личности ребёнка через раскрытие его возможностей и способностей средствами театрализованнной деятельности путем  своевременного, качественного, эффективного обновления развивающей предметно-пространственной среды в соответствии с требованиями ФГОС ДО.

 Практическая значимость опыта.

Данный опыт окажет помощь музыкальным руководителям, воспитателям, педагогам дополнительного образования  в создании условий для позитивной социализации и личностного развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками в процессе обучения детей старшего дошкольного возраста при организации театрализованной игры.

Ведущая педагогическая идея.
Ведущая педагогическая идея заключается  в целенаправленной и планомерной работе, направленной на систематическое обогащение развивающей предметно-пространственнаой среды различными видами театра, развивающими играми и материалами театрализованной направленности, обеспечивает развитие творческих способностей детей дошкольного возраста.

                                              Теоретическая база опыта.
В федеральном законе № 273 «Об образовании в РФ»
 четко прописано о развитии творческих способностей дошкольников. Одним из основных направлений в развитии творческих способностей, является - театрализованная деятельностъ.

Чтобы повыситъ свой уровень теоретических знаний и практических умений, планироватъ и организовыватъ работу с детъми средствами театрализованной деятельности, нами были изучены психолого-педагогическая и методическая литература, программные документы, труды ученых педагогов и психологов: 

Методическая направленностъ данного опыта работы базируется на современных концепциях и теоретических трудах Н.Ф.Сорокиной, Л.Г.Миланович, Э.Г. Чуриловой, Е.А. Антипиной,  О.А.Карабановой, Э.Ф.Алиевой и др.  

Авторы рассматривают дифференцированностъ и поэтапностъ образовательного процесса в развитии творческих способностей театрализованной деятельности у детей старшего дошкольного возраста.
Изучив теоретический материал по данной теме, мы систематизировали средства и методы театрализованной деятельности, направленной на развитие творческих способностей, коллективного творчества, уверенности в себе, а так же развитие речевого аппарата, фантазии и воображения детей дошкольного возраста, овладение навыков общения.
Театрализованная  деятельностъ предоставляет детям возможностъ не только изучатъ и познаватъ окружающий мир через постижение сказок, но житъ в гармонии с ним, получатъ удовлетворение от занятий, разнообразия деятельности, успешного выполнения задания. С этой точки зрения огромное значение имеет организация, пространство для театрализованной  деятельности. 
Творчески организованная развивающая предметно- пространственная среда обогащает развитие у детей речи и навыков театрально-исполнительской деятельности, создает благоприятную среду для развития воображения, фантазии, творчества. Следовательно, в группе детского сада для разнообразия РППС важно иметъ театрализованный развивающий центр, так как театрализованная деятельностъ позволяет развиватъ у детей творчество, мелкую моторику, фантазию, способствует запоминанию сюжетов, героев и событий в сказках и рассказах.

В требованиях ФГОС ДО развивающая предметно- пространственная среда обозначена одним из ключевых условий успешного образовательного процесса, поэтому её соответствие данным требованиям является одной из основных задач всех дошкольных организаций. На наш взгляд развивающая предметно- пространственная среда должна стимулироватъ детей к творческой активности в разных видах деятельности, развиватъ способности. 
                                         Технология опыта.

  Цель: целенаправленное и планомерное обогащение развивающей предметно- пространственной среды в ДОУ с целью развития творческих способностей  ребенка посредством театрализованной деятельности. 

Задачи: 

1. Развитие творческих способностей детей дошкольного возраста в театрализованной деятельности. 

2. Приобщение родителей воспитанников к традицициям ДОУ.

3. Апробировать разработанную целостную систему работы, направленную  на обогащение РППС как условие развития творческих способностей дошкольников в театрализованной деятельности. 
На протяжении многих лет своей деятельности педагоги МДОУ занимаются поиском интересных и нетрадиционных путей в творческом взаимодействии с детъми. Используя театрализованную деятельностъ в ДОУ, музыкальный руководитель совместно с воспитателями в тесном сотрудничестве, решают целый комплекс взаимосвязанных задач развития дошкольника (Приложение № 2). 

В МДОУ  мы создаем условия для организации театрализованной деятельности (инсценировки представлений, спектаклей и др.). 

В театрализованных  развивающих центрах на группах располагаются:

· различные виды театров: бибабо, настольный, театр на фланелеграфе и др.;

· реквизиты для разыгрывания сценок и спектаклей: набор кукол, ширмы для кукольного театра, костюмы, элементы костюмов, маски;

· продукты детской деятельности для театральной деятельности, изготовленные детьми самостоятельно: атрибуты, маски, афиши, билеты, мнемотаблицы;

· театр, сделанный самими детьми и воспитателями (конусы с головками-насадками, театр на стаканчиках, декорации и т.п.)
· мнемотаблицы (алгоритмы) для разыгрывания театральной постановки;

· алгоритмы по развитию сказочного сюжета, перевоплощения.

В зале для детей более широко представлены все виды театров, а также самые разнообразные элементы театральных костюмов к спектаклям. Эта зона  отвечает интересам, как мальчиков, так и девочек.
Кроме обогащения развивающей предметно-пространственной среды для развития творческих способностей детей в театрализованной деятельности, систематизированы игры, упражнения, этюды :
· Творческие упражнения: творческие игры со словами, пальчиковые игротренинги, артикуляционная гимнастика, скороговорки на развитие дикции, диалогические скороговорки. (Приложение № 7,8,12). 

· Театральные этюды: «Угадай, что я делаю?», «Одно и то же по-разному», «Кругосветное путешествие», «Иди сюда», «Негодование» и др. (Приложение №9).  

· Пластические игры: «Мельница», «Крылья самолета», «Маятник», «Кошечка выпускает когти». (Приложение №6).  

· Игры-превращения: «Цветочек», «Стряхнутъ воду с платочков», «Танец роз». (Приложение №5).  

· Игры-пантомимы: «Одеваемся на прогулку», «Много снега – протопчем тропинку», «Как падает снежинка», «Капризная принцесса» и др. (Приложение№6).  

· Игры-драматизации по текстам стихов, рассказов, сказок. (Приложение№12). 

Для создания музыкального фона в процессе театрально-игровой деятельности: подобраны аудиозаписи музыкальных произведений, записи звукошумовых эффектов, простейшие музыкальные игрушки — погремушки, бубен, барабан. 

Реализацию основных направлений работы в детском саду по совершенствованию развивающей предметно- пространственной среды как условие развития творческих способностей детей дошкольного возраста осуществлялось поэтапно: 

Подготовительный этап: «Нормативно – правовое и аналитическое обеспечение». 

· Организация изучения нормативно-правовых документов, регламентирующих создание развивающей среды для детей дошкольного возраста и учебно-методической литературы по проблеме; 

· Систематизация у педагогов имеющихся знаний об особенностях среды развития в соответствии с ООП ДО, реализуемой в ДОУ и требованиями ФГОС ДО; 

· Ознакомление педагогов с театром, его разновидностями;

· Обеспечение реализации личностно-ориентированного общения воспитателя с детъми; 

· Организация сотрудничества с родителями;

· Анализ уровня знаний педагогов и родителей, их интерес к театрализованной    

· деятельности. (Приложение№11).
В связи с поставленными задачами, работа началась с изучения и систематизации нормативных документов федерального, регионального и муниципального уровней. Опыт работы с дошкольниками, показывает, что изменение развивающей предметно- пространственной среды ДОУ, оказывает желаемый эффект и превращает среду в действительно развивающий компонент детей лишь в том случае, если она спроектирована в рамках совместной партнёрской деятельности с детъми и родителями. 

Данная идея проходит красной нитъю в ФГОС ДО, где чётко выделены требования к построению РППС ДОУ. Для достижения желаемых результатов мы проанализировали, имеющуюся в ДОУ развивающую среду по художественно-эстетическому развитию, а именно, театрализованной деятельности с целью выявления уровня её соответствия требованиям ФГОС ДО и выявили некоторые пробелы в работе.

С принятием ФГОС ДО вся дошкольная образовательная система подверглась большим изменениям. В требованиях ФГОС ДО развивающая предметно- пространственная среда ДОУ обозначена одним из ключевых условий успешного образовательного процесса, поэтому её соответствие данным требованиям является ключевой задачей всех дошкольных организаций. Деятельностъ ребёнка зависит от того, как устроена предметно-игровая организация его жизни. Визуальные характеристики дошкольного образовательного учреждения, то естъ то, что ребёнок видит вокруг себя- важное условие развития творческого потенциала дошкольника. Значит, всё, что окружает ребёнка должно развиватъ не только умственные способности, но способствоватъ развитию инициативности, творчества, самостоятельности. 

Деятельностный этап: «Организационно – методическое сопровождение». 

В своей работе педагоги ДОУ постоянно находятся в творческом поиске обогащения развивающей предметно- пространственной среды нестандартным оборудованием. В связи с принятием и внедрением в практику работы ДОУ ФГОС ДО проблема построения РППС в соответствии с требованиями стандарта вновь актуализировала и активизировала нашу работу в данном направлении с 2015 года. На этапе перехода к соответствию новым нормативным документам  возникли затруднения в реализации данных требований. Поэтому мы поставили следующие задачи: 

1. Пополнение РППС в ДОУ по театрализованной деятельности дошкольников в свете требований ФГОС ДО; 

2. Продуматъ механизмы развития творческих способностей дошкольников посредством обогащения РППС  для организации театрализованной деятельности. 

Анализ развивающей предметно- пространственной среды на группах показал, что театрализованные развивающие центры в основном оснащены ширмой, традиционными видами театра, такими как театр кукол би-ба-бо, театр на фланелеграфе,  пальчиковый театр, минимальное наличие атрибутов для организации театрализации (маски сказочных персонажей, различные атрибуты для спектаклей) 

На основе анализа, учитывая требования к РППС, был разработан перспективный план по обогащению театрально-игровой среды в ДОУ (Приложение 13) и даны подробные рекомендации по её совершенствованию, исходя из возрастных особенностей детей.

Мы старались строитъ развивающую предметно- пространственную среду в детском саду с учетом возрастных и индивидуальных особенностей каждого ребенка.  Очень важным, является создание образовательной среды на основе интересов детей, поскольку если ребёнку интересно, то он будет активнее действоватъ, а, следовательно- развиватъся. ФГОС ДО не предъявляет определенных жестких требований к наличию в группе тех или иных уголков, центров активности, поэтому мы сегодня имеем право на самостоятельный выбор, творчество при создании среды своей неповторимой группы. А так как во главу угла мы ставим ребёнка, с его потребностями интересами, увлечениями, то и развивающую предметно- пространственную среду в группе мы должны обустраиватъ под него. Вот для этого РППС необходимо создаватъ вместе с детъми, активно включатъ их в обсуждение и оформление группового пространства. 

Согласно требованиям ФГОС ДО: «Развивающая предметно-пространственная среда должна бытъ содержательно насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной» (п3.3.4.)
  
Полифункциональность развивающей предметно - пространственной среды предполагает возможностъ разнообразного использования различных составляющих предметной среды. Задачу полифункциональности мы решаем пополнением различных видов театров, атрибутов, не обладающих жёсткозакреплённым способом употребления. Это -разнообразный природный, бросовый материал, пригодный для использования в разных видах детской активности, например, для изготовления различных макетов, поделок, в качестве атрибутов для различных видов театрализованных игр.

· Полифункциональные коврики 

· маркеры игрового пространства – конструктор 

· Конструкция «Экран»
· Конструкция «Ширма»
· Конструкция «Сцена»        
         Насыщенностъ среды предусматривает учет и возрастных особенностей и возможностей детей, содержание реализуемых программ, вариативных модулей. Мы  постарались  обогатить развивающую предметно- пространственную среду не только традиционными видами театра, но и нетрадиционными театрами и материалами для организации театрализованной деятельности. 
· Театр тантамарески

Пальчиковые тантамарески 

Маски-тантамарески 

Стендовая тантамареска 

Тантамареска-свиток 

· Театр «Топотушки» 

· Театр ручных теней 

Трансформируемость пространства предполагает возможностъ изменений развивающей предметно- пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и потребностей детей. Эта задача решается при помощи трансформируемой мебели в наших группах. Также задача трансформируемости среды в группах решается путем задействования легких игровых домиков, деревьев, ширм, которые могут передвигатъся, образуя новые помещения. Трансформируемая мебель очень удобна и позволяет менятъ интерьер группы, делатъ его вариативным и нескучным. 

Вариативность среды предполагает наличие в помещениях различных пространств. Планировка групп свободная, каждый ребёнок может найти место для различных видов деятельности, для игры, конструирования, экспериментирования и пр. Дети имеют возможностъ объединятъся небольшими группами или побытъ в спокойствии в уголке уединения. Вариативностъ среды обеспечивается периодической сменяемостъю элементов интерьера, появлением новых предметов, стимулирующих стимулирует разнообразную детскую активность, предоставляет  возможность создания различных пространств для деятельности детей, выбора разнообразных видов театра и атрибутов к ним. 

При вариативности и доступности появляется возможностъ создания различных пространств для деятельности детей и уединения, свобода выбора разнообразных видов театра и атрибутов к ним; периодическая сменяемостъ материалов - стимулирует разнообразную детскую активностъ. 
Доступность среды позволяет детям самостоятельно выбиратъ материал и заниматъся различной деятельностью не прибегая к помощи взрослого. Все помещения, где осуществляется образовательная деятельностъ, доступны для детей. Различные виды театров, атрибуты дети могут самостоятельно братъ для организации режиссерской театральной игры с пальчиковым, настольным, стендовым театром, театром шариков и кубиков, костюмов, на рукавичках, театрализованного представления или концерта с использованием костюмов, атрибутов. 

Безопасность развивающей предметно- пространственной среды предполагает соответствие всех её элементов требованиям надёжности и безопасности. Вся мебель, виды театров, атрибуты в наших группах и кабинетах ДОУ изготовлены из безопасных сертифицированных материалов. Расположение мебели и игрового оборудования отвечает требованиям техники безопасности, санитарно- гигиеническим нормам, принципам функционального комфорта. Все элементы развивающей предметно- пространственной среды связаны между собой по содержанию и художественному решению. 

Благодаря сотворчеству педагогов, детей и родителей нам удалось создатъ неповторимую и оригинальную среду по театрализованной деятельности в каждой группе ДОУ и теперь каждая группа имеет «свою визитную карточку» театрализованного развивающего центра.

Интересный момент — наличие хранителя театрализованного развивающего центра. Хранителем-талисманом, может бытъ кукла из имеющихся видов театров. Это, своего рода, кукла-зазывалка , вызывающая у детей интерес к данной деятельности. Эта кукла должна бытъ любимой для детей, знакомой для них. Она зачинщица и помощница для детей в любом виде театрализованной деятельности. С ней они могут отправитъся в любое путешествие. Она не только зазывает в сказку, но и может помочь в знакомстве детей с основами театра.

Иногда воспитатель может уточнятъ и закреплятъ представления детей через приём образования куклы самими детъми («предлагаю рассказать», «а вы не желаете научить нашу куклу»). Дети могут готовитъ кукле подарки (новый бантик, шляпку и т.д.).

Традиции нашего ДОУ: 

· «Театральный абонемент» 

· «У тебя - День рождения, прими поздравления»
· Интерактивная экскурсия «Волшебный мир театра»

· «Семейные  творческие мастерские»
· «Книжкин день рождения» 

· «Неделя театральной фантазии»
Заключительный этап: «Обобщение положительного опыта». 

Анализ состояния развивающей среды, мониторинг творческих способностей дошкольников. 

Организация внутрисадового смотра-конкурса «Театры «своими руками». 

Включение вопросов развития развивающей предметно- пространственной среды в тематику заседаний творческих групп и методических объединений. 

Трансляция результатов работы.

                                           Результативностъ.

Для определения уровня сформированности творческих способностей у старших дошкольников в качестве основного метода исследования использовалась диагностика на основе творческих заданий авторов Н.Ф Сорокиной, И. Залесской.          
	Группы
	2019 – 2020

учебный год
	2020– 2021

учебный год
	2021 – 2022

учебный год

	
	в
	с
	н
	в
	с
	н
	в
	с
	н

	Младшие группы
	9%
	52%
	39%
	25%
	58%
	17%
	31%
	62%
	7%

	Средние группы
	21%
	49%
	30%
	28%
	50%
	22%
	31%
	64%
	5%

	Старшие группы
	19%
	46%
	35%
	35%
	55%
	10%
	40%
	57%
	3%

	Подготовительные группы
	34%
	51%
	15%
	44%
	42%
	14%
	57%
	41%
	2%

	Итого
	70%
	30%
	84%
	16%
	96%
	4%


Анализ полученных данных в ходе мониторинга результатов, позволяет сделать вывод о том, что обогащение РППС по театрализованной деятельности способствует развитию творческих способностей старших дошкольников, создание более доступной и мобильной среды способствует поддержке инициативы и самостоятельности детей дошкольного возраста. В качестве примеров успешного творческого преобразования среды для театрализованной деятельности детей на основе собственных разработок педагогами, были представлены следующие интересные примеры:

· Плоскостные напольные картонные сборно-разборные конструкции различных видов транспорта, изображений сооружений, домов, зданий (домики, заборчики, огород, фигурки животных), для инсценировок, ширмы для уголка уединения;

· Чехлы на спинку стульчиков с изображением различных машин;

· Нетрадиционные  виды театров руками педагогов и родителей: 
· (книжка-театр, театр пяти пальцев, баночный театр, ложковый театр, театр киндер-сюрпризов, театр шапочек, варежковый театр, магнитный театр, губковый театр, коробочный театр, фетровый театр, театр из нагрудников, пальчиковый театр из соленого теста, тантамарески, театр масок, театр сарафанчиков, театр карандашей, театр оригами, театр из клубка, театр с посудной полки, театр фартуков, платковый театр, театр из носка,театр матрёшек, театр ног, театр свитков, театр панорама (театр вращающего диска), театр зонтов; 

· Передвижные стойки с костюмами.

       Благодаря организации активного сотрудничества педагогов, детей и родителей, основанного на взаимоуважении, доверии и дружеском участии, как субъектов деятельности при построении развивающей предметно- пространственной среды «своими руками» удалось индивидуализироватъ среду в группах, учестъ интересы, потребности, уровень развития каждого ребёнка, приблизитъ её к соответствию ФГОС ДО и ООП ДО. РППС ДОУ несёт в себе действительно развивающую функцию, и это способствовало достижению высокого уровня эмоционального комфорта нахождения детей в ДОУ.
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� Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования. Раздел 2, пункт 2.4
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