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Цель:  создание позитивного настроя у детей на весь день.
Дети под музыку входят в зал.
Смешинка 1: здравствуйте, девчонки и мальчишки! Сегодня вам не придется скучать. Апрель-это месяц розыгрышей, юмора, смеха и хорошего настроения. А 1 апреля объявлен днём смеха! И мы с вами будем шутить, смеяться и играть в разные игры.
Смешинка 2: Ребята, а давайте поздороваемся по-другому, слушайте внимательно и выполняйте за мной.
Упражнение «Давайте поздороваемся!» – как цыплята - носиком, как слонята-ушами, как черепашки – спинками, как котята – щечками, как гусята – ножками, как бегемоты – животиками, как ягнята – лбами, как утята – хвостиками, как солдаты – руки к виску, как мальчики - ручками, как девочки – приседанием.

                             Игра «Топай, хлопай, молчи, ура кричи!»
У Смешинки 4 флажка разного цвета: желтый, зеленый, красный, синий. Когда ведущий поднимает желтый флажок – дети топают, зеленый флажок – хлопают, красный флажок – молчат, синий флажок – кричать ура.
Игра «Найди нужный цвет»
Дети танцуют под музыку. Музыка останавливается, ведущий выкрикивает: «Найдите зеленый цвет!» - играющие должны найти что-то зеленое и дотронуться до этого предмета.
Игра «Яичница»
Ребенок переносит яйцо в ложке до ориентира, кладет на сковороду и передает эстафету следующему участнику. Выигрывает команда, которая первая закончила эстафету и не уронила яйцо.

Игра «Дружные парочки»
Дети строятся парами, мяч зажимают между животами и несут так до ориентира, возвращаются обратно и передают мяч следующей паре.

Игра «Попрыгунчики»
Дети по очереди прыгают на большом мяче до ориентира, огибают его и также, прыгая, возвращаются к своей команде. Побеждает команда, которая быстрее справилась с заданием.

Игра «Сумка с вещами»
Дети с закрытыми глазами достают из сумки какую-нибудь вещь, а потом все дружно, под музыку, надевают на себя, то, кому что досталось.


Игра «Весёлый поезд»
Дети делятся на 2 команды, все участники соединяются между собой воздушными шарами на уровне груди. По сигналу каждый «поезд» движется до ориентира и назад, стараясь, не разъединить «вагончики». Чей поезд придет на финиш первым.

Игра «Кто впереди?»
Один идёт на руках, 2-й держит его за ноги. Чья пара быстрее оббежит кеглю и вернётся назад, та выиграла.
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                      Дарите улыбку друзьям.
                     Любите улыбку, храните улыбку
                     Нам жить без улыбки нельзя!
