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Паспорт проекта
Название проекта: «Фейерверк. Изготовление фейерверка в домашних условиях».
Учебный предмет: окружающий мир.

Ученица  3 «В» класса
Цель проекта: Узнать, что такое фейерверк и как его изготовить в домашних условиях.  
Задачи и вопросы проекта: 

- сбор информации;
- подборка иллюстраций;

- анализированние и обработка собранной информации;

- изготовление памятки «Безопасность использования пиротехники;
- изготовить фейерверк в домашних условиях;

- проанализировать собранную информацию и сделать выводы;
- подготовить защиту проекта.
Руководитель проекта: Полшкова Ирина Михайловна,  учитель начальных классов.
Тип проекта: исследовательская работа.
I. ВВЕДЕНИЕ
Сегодня предлагаю поговорить о том, без чего не обходится не один праздник. Его не хватает для новогоднего веселья? Конечно, фейерверка! 
Вот уже много лет подряд ни одна новогодняя ночь не обходится без взрывов петард и ярких огней в ночном небе. У "стихийных" фейерверков много как сторонников (это так празднично), так и противников (это очень опасно). Однако в руках профессионала фейерверк зрелище не только безопасное, но и потрясающе красивое и яркое. Особенно в новогоднюю ночь.

     Можно ли самому сделать в домашних условиях фейерверк?  И поэтому не случайно, темой моей работы стала: «Фейерверк. Изготовление фейерверка в домашних условиях».

    Выбрали именно это тему, потому что в современности она очень актуальна. Ведь фейерверк стал непременным атрибутом праздников, особенно это касается Нового года, когда всё небо освещается множеством взлетающих в него огоньков.  
Гипотеза: предположим, что можно создать фейерверк  своими руками.

Цель исследования: узнать и выяснить, что такое фейерверк, и понять, как можно изготовить его в домашних условиях или доказать, что это невозможно.
Задачи и вопросы проекта: 

- сбор информации;

- подборка иллюстраций;

- анализированние и обработка собранной информации;

- изготовление памятки «Безопасность при использовании пиротехники»;

- изготовить фейерверк в домашних условиях;

- проанализировать собранную информацию и сделать выводы;
- подготовить защиту проекта.
Методы проекта:

· изучение литературы;

· поиск информации в Интернете;

· рассказать о видах фейерверков.
Продукт:

1. Памятка «Безопасность использования пиротехники . 
[Приложение 1]

Презентация – готовится учителем совместно с учеником на основе работы ученика, фотографий, результатов анкетирования.

Предполагаемые результаты: я привлеку больше внимания к изготовлению фейерверка в домашних условиях  и заинтересую своих слушателей.
План работы над проектом.

I. Подготовительный этап:

· Выбор темы, постановка цели и задач проекта.

· Формулировка гипотезы.

· Выбор методов исследования.

· Подбор информации в различных источниках.
II. Основной этап: 

· Изучение и анализ информации по теме. 

· Памятка «Безопасность использования пиротехники»
· Изготовление фейерверка в домашних условиях. 
III. Заключительный этап.
· Сделать выводы. Создание мультимедийной презентации .
· Оформление памятки [Приложение 1]
· Опыт «Фейерверк в стакане»
II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
2.1. Что такое фейерверк?
Фейерверки – это стрельба пиротехническими зарядами с относительно маленьким интервалом – 1-5 секунд. Если на салютные залпы смотрят как на озарение ночного неба цветными огнями, то фейерверки – это демонстрация эффектов, которые делают такие заряды в небе.
 Сейчас существует большое количество таких эффектов. Они различаются по цветам, форме разрыва и времени горения в небе. Фейерверки, «потешные огни» – слово составное, в дословном переводе с немецкого feuerwerk означает «работа огня». [3]
Большой Энциклопедический словарь – «Фейерверк»

Фейерверк (нем. Feuerwerk, отFeuer – огонь и Werk – дело работа.
Цветные огни, получаемые при сжигании пороховых пиротехнических изделий (ракеты и др.) во время увеселений, торжеств и т. д. В переносном смысле - стремительный поток, обилие чего-либо.

Современный толковый словарь русского языка Т.Ф. Ефремовой – «Фейерверк» [2]
Фейерверк: 
1) а) Цветные декоративные огни, получаемые при сжигании пороховых пиротехнических изделий.

б) Пороховые пиротехнические изделия, при сжигании которых возникают такие декоративные огни.

в) Увеселительное зрелище с такими огнями.

2) Быстрая смена, непрерывный поток яркого, выразительного, производящего сильное впечатление.

2.2. История появления фейерверка
Существует предположение, что история фейерверков берёт своё начало из Китая, примерно 2000 лет тому назад, так как их точное происхождение остаётся неясным. Вполне возможно, что китайцы случайно обнаружили взрывы путём сжигания бамбуковых тростей. Вероятно воздух внутри пустого тростника, расширенный теплом, взрывался. 


Древние китайцы использовали этот «тростниковый фейерверк» чтобы отогнать призраков или злых духов, которых они отпугивали яркими искрами, сопровождая их громкими звуками. И продолжалось это до тех пор, пока китайцы не изобрели порох. В поиске эликсира бессмертия даосские учёные смешали селитру, древесный уголь и серу, получив чёрный порошок, который горел медленно, но очень устойчиво и ярко.[5]
Новый год при правлении императора Ю-Суна отметили по-новому: засыпая чёрный порошок в стебли бамбука и закидывая тысячи таких изделий в костер. Потом огненные зрелища были объявлены частью религиозной церемонии, и на них ввели государственную монополию. Применять порох разрешалось только специально обученным монахам. Это и были первые пиротехники.

Лучшими мастерами по устройству фейерверков в XIV-XV веках по праву считались итальянцы. Они устраивали свои фейерверки на деревянных помостах, украшенных статуями, и живописно, широко использовали иллюминацию. Статуи извергали языки пламени, а живописные полотна представляли собой транспаранты, подсвеченные огнём. Таким образом, уже начиная с XIV века о фейерверках можно говорить, как о виде зрелищного искусства. Но несмотря на то, что фейерверки итальянских мастеров были чрезвычайно сложными и являлись впечатляющими произведениями искусства, технология на то время была ограничена количеством цветов и яркости.


 На протяжение XIX века внедрение алюминия и магния значительно увеличило яркость фейерверков, а изобретение хлората калия французским химиком Клод-Луи Бертолле (который пытался улучшить порох, используемый войсками Наполеона) сделало возможным производить более интенсивные цвета.[6]
В Россию эти красочные огни стали завозиться из Германии примерно в XVI-XVII веках и сразу приобрели популярность среди знати. Известно, что большим любителем пиротехники был Пётр I. Он работал над усовершенствованием этого искусства, создавая сложнейшие пиротехнические фигуры. Вскоре фейерверки появились на многих русских праздниках.

В середине XX века салюты стали более современными. Были уже не просто изображения и фигурки, а огромный выбор цветов, размеров, форм, которые менялись в зависимости от праздников.
2.3. Виды фейерверков
Для создания световых, звуковых, дымовых и других сценических эффектов предназначена пиротехника бытового назначения. По степени потенциальной опасности она разделяется на пять классов.

Первый, самый безопасный - бенгальские огни, хлопушки, холодные фейерверки для помещений.

Второй - наземные и летающие фейерверки, петарды и фонтаны.

Третья категория - ракеты, римские свечи, батареи салютов, одиночные салюты.

Четвертая группа - профессиональные салюты.

Пятая группа - прочие пиротехнические изделия.

Если же говорить о том, какие виды пиротехники бытового типа можно купить для организации семейного праздника или торжественного мероприятия, то стоит особо отметить:

1. Хлопушки. Самый распространенный, дешевый и безобидный вид пиротехники. Хлопушки представляют собой бумажный корпус, наполненный конфетти или разноцветным серпантином. Около петли, за которую нужно дернуть, размещен незначительный пороховой заряд, заставляющий разлетаться конфетти в воздухе. Запуск такой пиротехники особенно порадует детей, собравшихся на праздник. К тому же специально для самых маленьких празднующих есть пневмо хлопушки, которые взрываются салютом конфетти под воздействием сжатого воздуха и не имеют порохового заряда.

2. Бенгальские огни. Бенгальские свечи бывают различных размеров, типов и цветов свечения. Самыми распространенными являются, конечно же, новогодние, изготовленные из металлических стружек, благодаря чему могут зажигаться даже в квартире. Но есть еще особые праздничные бенгальские огни для тортов. Такие свечи производятся в большем размере и напоминают обычные высокие восковые свечки. Отличаются от обычных бенгальских огоньков не только большим периодом свечения, но и разбрасыванием впечатляющего снопа искр.

3. Петарды. Относятся к классу звуковой пиротехники, так как при срабатывании издают сильный хлопок, а горение заряда сопровождается свистом и вспышками. Бывают различных типов, например, фитильные и терочные. Фитильные срабатывают, если зажечь пусковой фитиль, а терочные (например, известный Корсар) возгораются при резком трении. Но использовать такой казалось бы безобидный тип фейерверков следует осторожно, так как если не отойти от петарды предусмотрительно на несколько метров, то можно заработать сильные ожоги тела.

4. Римские свечи. Римская свеча представляет собой длинную картонную трубку, в которой находится заряд для одновременного запуска примерно 5 снарядов, взмывающих в воздух. При использовании подобного класса пиротехнических изделий необходимо обязательно делать все по правилам. Строго запрещено запускать римские свечи из рук, необходимо их воткнуть в землю и только тогда поджигать.

5. Фонтаны и вулканы. Снаряд для запуска подобного салюта имеет цилиндрическую или конусообразную форму, из-за чего они и получили такое название. Данный тип пиротехники устанавливается на ровную наземную поверхность и зажигается. Сноп искр получается высотой до 7 метров, причем время горения может быть самым различным. Поэтому такие салюты идеально подходят для создания спецэффектов на концерте или для оформления красивым, но безопасным фейерверком торжественного мероприятия. Кстати, существуют комбинированные фонтаны и вулканы с различными эффектами, например, с чередованием ровного горения искр и высотных залпов.

6. Наземные установки. Например, солнце или колесо - эффектный вид фейерверка, образующий яркий искрящийся круг, который вращается вокруг горизонтальной оси. Сюда же можно отнести огненные буквы и символы, которыми можно выложить имена людей, даты и что угодно еще.

7. Ракеты. Конструктивно ракета представляет собой картонный конус с зарядом, к которому прикреплен деревянный стабилизатор. Эта палка из дерева выполняет две функции: приводит ракету в вертикальное положение для устойчивого закрепления в земле при запуске и заставляет заряд подниматься вертикально в воздух.

8. Шары. Так называемые фестивальные шары — пиротехника профессионального класса опасности. Представляет собой конструкцию из пусковой трубки, шарика, заполненного снарядом с порохом, и фитиля. При зажигании фитиля шарик вылетает из трубки на значительное расстояние и в небе взрывается разноцветным снопом ярких искр, по форме напоминающих зонтик.
III. Практическая часть
3.1. Создание памятки«Безопасность при использовании пиротехники».
Памятка «Безопасность при использовании пиротехники» для школьников.

- Покупайте пиротехнику только в специализированных магазинах.

- Ознакомьтесь с инструкцией (если нет на русском языке – товар не сертифицирован, не покупайте).

- Проверьте срок годности изделия.

- Убедитесь, что изделие и упаковка не повреждены.

- Не храните пиротехнику возле приборов отопления, источников открытого огня, не носите в карманах одежды.

- Не запускайте пиротехнические изделия в помещениях, вблизи построек, новогодних елок, линий электропередач, а также с балконов, лоджий и крыш.

- Не направляйте пиротехнику на людей, животных, транспортные средства.

- Не запускайте пиротехнические изделия в ветреную погоду.

- Категорически запрещается держать работающие пиротехническое изделие в руках.

- Фитиль следует поджигать на расстояние вытянутой руки. Изделие должно быть надежно закреплено от опрокидывания.

- Наклоняться над работающем пиротехническим изделием и после окончания его работы, а также в случае его несрабатывания.

- Если пиротехническое изделие не сработало не подходите к нему в течение 10 минут, затем утилизируйте в соответствии с инструкцией.

- Зрители должна находиться за пределами опасно зоны, указанной в инструкции по применению конкретного пиротехнического изделия, но не менее 20 метров.

- Запускайте фейерверки в соответствии с инструкцией завода изготовителя.

- При обнаружении возгорания звоните по телефонам 101 и 112
3.2. «Фейерверк в стакане»
В своем проекте я представлю разработку своего фейерверка, который мы сделали своими руками.

«Фейерверк в стакане»

Удивительно, как из самых простых компонентов можно устроить маленькую домашнюю магию! 

Вам понадобится: теплая вода, растительное масло, жидкие пищевые красители.

1. Наполните прозрачный стакан теплой водой на три четверти.
2. В другой стакан налейте несколько столовых ложек растительного масла и капните четыре капли пищевых красителей (разного цвета).
3. Размешайте капли красителей в масле так, чтобы они распались на более мелкие.
4. Аккуратно вылейте масло с красителями в стакан с теплой водой и ждите — салют начинается!
Если ваши дети заинтересуются тем, как у вас получилось это сделать — объясните им, что магия здесь не при чем. Секрет в том, что пищевые красители растворяются в воде, а в масле не растворяются. Когда вы размешиваете краситель в масле, он лишь разбивается на более мелкие капли (причем некоторые из них могут сливаться в процессе, и у вас получатся новые цвета).

Плотность масла меньше плотности воды, так что при объединении масло будет плавать на поверхности воды. Капли красителя опустятся на дно масляного слоя и постепенно начнут растворяться в воде.
3.3. Заключение
В ходе изучения проектной работы я узнала, что фейерверки являются неотъемлемым атрибутом веселого праздника. Это шумно, это красиво, это завораживает, и как ничто другое, придает празднику завершенность, поставив в его конце даже не точку, а впечатляющий восклицательный знак.
Однако для того, чтобы праздник действительно завершился салютом, а не посещением больницы, необходимо строго соблюдать нехитрые, но важные правила техники безопасности.

Я осталась очень довольна результатами проведённой работы. На мой взгляд, поставленная цель достигнута. Процесс изготовления «Фейерверка в  стакане» очень интересный и захватывающий.

Я научилась: изготавливать фейерверк в домашних условиях.

Я доказала: фейерверки вполне реально можно сделать в домашних условиях.

В будущем мне хотелось бы провести работу над созданием красочного разноцветного фейерверка в домашних условиях.
Моя  гипотеза подтвердилась.
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Приложение 1
Памятка «Безопасность при использовании пиротехники»
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- ToKynaiiTe NMPOTEXHHKY TONLKO B CNELMAN3MPOBAHHBIX MArasHHaX.
- 03HaKOMBTECH € MHCTPYKLMeli (ECIM HET Ha PyCCKOM A3biKe = TOBap He CepTHOULMPOBAH, He NoKynaitTe).

«MpoBepLTe CPOK FORHOCTH MBARAUS.

~Y6eauTeCh, YTO M3AeNME M YNAKOBKA HE NOBPEXACHSI.

- He XpaHUTe NMOTEXHMUKY Boane NPUGOPOB OTONNEHMS. UCTOYHUKOB OTKPLITOTO OFHS. He HOCHTE B KapMaHax OeXAb.

- He 3anycKaiiTe MpOTEXHMYECKHE U3AENMA B NOMeUWEHISX. BGIM3H MOCTPORK, HOBOTOAHUX eNIOK. AMHMi 3NeKTPONEpeAaY. a Takoke C 6anKoHOB. NOMKH U KpbILL.

- He HanpagnaiiTe NUPOTEXHMKY Ha NIOAEH. KMBOTHBIX, TPAHCTOPTHBIE CPEACTBA.

- He 3anycKaiiTe NMPOTEXHUYECKME U3[ENMS B BETPEHYIO NOTOY.

- KaTeropwsecky 3anpeujaeTca AepXaTh paboTaiole IUPOTEXHUYECKDE H3AenHe B pyKax.

= ®UTUAL CNIEAYET NOMKMIATS Ha PACCTORHME BLITAHYTON PYKK. M3genne AOIKHO GbiTh HAAEGKHO 3aKPENNEHO OT ONPOKMALIBAHMS.

~ HaKNOHATCA Haj PAGOTIOWLEM NUPOTEXHMYECKMM M3ACNMEM U NOCNE OKOHUAHWS ero paboTbi, a Takoke B Clyae ero HecpaGaTLIBaHMA.

« ECM NMpOTeXHMdeCKoe U3Aenie He CPaGOTano He IOAXORUTE K HeMy B Teuenwe IO) MuHyT. 3aTem yTHIMSMpY#iTe B COOTBETCTBUM C UHCTPYKIMe.

- 3pUTENM AOMKHA HAXOAUTLCA 32 NPEANAMH ONACHO 30HbL. YKA3AHHOH B MHCTPYKLMH IO MPUMEHEHIIO KOHKPETHOD NMPOTEXHUECKOR U3AEANS. HO He weHee 20 MeTpos.
- 3anycKaiiTe cheiiepBepKy B COOTBETCTBUM C MHCTPyKUMeli 3aBOa U3TOTOBUTENS.

= Mpy 06HapyeHn Bo3ropanus 3soHuTe no Tenedonam IO u I2




Приложение 2
Презентация к проекту
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