Паспорт проектной работы
1. Название проекта: «Ромашковое счастье» 

2. Руководитель проекта: учитель начальных классов 
3. Возраст детей (класс), выполнявших проект: 7-8лет (1 класс)
4. Состав проектной группы: обучающиеся 1 класса
5. Тип проекта: творческий, информационный,  краткосрочный
6. Мероприятие, для которого выполняется проект: проект выполнен в рамках школьной проектной недели, посвященной году семьи в России
7. Цель проекта: Формировать у обучающихся положительный образ семьи, семейных ценностей 
8. Задачи проекта: 
· Раскрыть значение понятий «Семья», «Счастливая семья», выявить ее особенности.

· Познакомить с информацией об истоках праздника - «Дня семьи, любви и верности».
· Воспитывать заботливое и уважительное отношение к членам семьи, желание сделать родителям приятный сюрприз.
· Способствовать развитию воображения, внимания, памяти и речи обучающихся.
9. Вопросы проекта: 
Что такое счастливая семья?
Что такое традиционные семейные ценности и нужны ли они?

Как возник праздник «День семьи, любви и верности»?
Какими способами можно выразить свои чувства к человеку в праздничный день? 

10. Необходимое оборудование: компьютер с доступом к сети «internet», принтер, литература по списку.
11. Аннотация:

С семьи начинается Родина! Крепкие и счастливые семьи – главное богатство России, основа благополучия и процветания нашей многонациональной страны.
Воспитание любви и уважения к родным и близким, знание семейных традиций и обычаев – основное содержание направления нравственного и патриотического воспитания школьников. Семья, являясь для ребенка первым источником социального влияния, вводит его во все многообразие социальных ролей и социального поведения, семейных отношений и домашнего быта, вызывая те или иные чувства, поступки, способы поведения, воздействуя на формирование качеств, черт характера, психических свойств. Этим «багажом» ребенок пользуется не только в настоящей жизни: многое из усвоенного в детстве определит его в будущем как добропорядочного члена семьи. Одно из важных умений, которому должен научиться ребенок - умение выражать свои чувства и проявлять заботу и уважение к своим близким. 

12.  Предполагаемый продукт: поздравительная открытка
13. Этапы работы над проектом: 
· Подготовка информационного материала для обучающихся

· Тематические беседы

·  Просмотр и обсуждение презентации о Петре и Февронии Муромских
· Выбор и подготовка материалов, инструментов для изготовления открытки

· Выбор макета изделия

· Выбор и разучивание стихотворений

· Изготовление поздравительных открыток

· Защита проекта
· Подведение итогов работы
Введение

С семьи начинается Родина! 2024 год объявлен президентом В.В. Путиным годом семьи в России. Крепкие и счастливые семьи – главное богатство России, основа благополучия и процветания нашей многонациональной страны.

Семья в жизни человека занимает очень большое место. И если человек ничего о ней не знает, он обделен самым главным на земле - теплом и вниманием. К традиционным семейным ценностям относятся ценности брака — союза мужчины и женщины, который заключён для создания семьи, рождения и (или) совместного воспитания детей, основан на заботе и уважении друг к другу, к детям и родителям. Брак характеризуется добровольностью, устойчивостью, совместным бытом и взаимным стремлением супругов и всех членов семьи к его сохранению.
Воспитание любви и уважения к родным и близким, знание семейных традиций и обычаев – основное содержание направления нравственного и патриотического воспитания школьников. Семья, являясь для ребенка первым источником социального влияния, вводит его во все многообразие социальных ролей и социального поведения, семейных отношений и домашнего быта, вызывая те или иные чувства, поступки, способы поведения, воздействуя на формирование качеств, черт характера, психических свойств. Этим «багажом» ребенок пользуется не только в настоящей жизни: многое из усвоенного в детстве определит его в будущем как добропорядочного члена семьи.

Обесценивание традиционных семейных понятий: любовь, терпимость, верность, взаимопомощь и взаимовыручка, а также утрата многих созидательных народных традиций привело современное общество к ослаблению семейных уз, росту негативных и эгоистических настроений среди молодежи в молодых семьях. В связи с этим подрастающему поколению необходимо с раннего возраста прививать понимание важности развития и поддержки этих ценностей.

Учрежденный в 2022 году праздник «День семьи, любви и верности» стал одной из созидательных народных традиций.
Из истории праздника


Рис.1 Петр и Феврония Муромские. Муром. Скульптор Владимир Суровцев. Архитекторы: Олег и Владимир  Сягины 2012 год

8 июля в России отмечается День семьи, любви и верности. В этот день Русская православная церковь отмечает день памяти святых Петра и Февронии, которые издревле считались на Руси покровителями семьи и брака. 

Святой благоверный князь Петр (при рождении Давид) и святая благоверная княгиня Феврония (Евфросиния) - русские православные святые, Муромские чудотворцы. История любви этой супружеской пары подробно описана величайшим автором XVI века Ермолаем Еразмом в древнерусской «Повести о Петре и Февронии». Согласно «Повести», супруги княжили в Муроме в конце 12 - начале 13 веков, они жили счастливо и скончались в один день.
Благоверный князь Петр был вторым сыном Муромского князя Юрия Владимировича. Он вступил на Муромский престол в 1203 году. За несколько лет до этого кн. Петр заболел проказой, от которой никто не мог его излечить. В сонном видении князю было открыто, что его может исцелить дочь «древолазца» бортника, добывавшего дикий мед, Феврония, крестьянка деревни Ласковой в Рязанской земле. Дева Феврония была мудрой, ее слушались дикие животные, она знала свойства трав и умела лечить недуги, была красива, благочестива и добра девушка. Князь пообещал жениться на ней после исцеления. Св. Феврония исцелила князя, однако он не сдержал своего слова. Болезнь возобновилась, Феврония вновь вылечила его и вышла за него замуж.
Когда он наследовал княжение после брата, бояре не захотели иметь княгиню простого звания, заявив ему: «Или отпусти жену, которая своим происхождением оскорбляет знатных барынь, или оставь Муром». Князь взял Февронию, сел с ней в лодку и отплыл по Оке. Они стали жить простыми людьми, радуясь тому, что вместе, и Бог помогал им.
В Муроме же началась смута, многие пустились домогаться освободившегося престола, пошли убийства. Тогда опомнились бояре, собрали совет и решили звать князя Петра обратно. Князь и княгиня вернулись, и Феврония сумела заслужить любовь горожан.
В их жизни проявились все те черты, которые традиционные религии России всегда связывали с идеалом супружества. Они показали пример благочестия, взаимной любви и верности, совершения дел милосердия и заботы о своих согражданах.
Повесть о Муромском князе и его княгине повествует о преображающей силе любви, о победе доброты и верности над злом, коварством и обманом.

Символика праздника
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Символом праздника издавна считается ромашка и на это есть ряд причин. Во-первых, именно этот белоснежный цветок с желтой сердцевиной на Руси считается символом любви. А инициатива сделать этот цветок официальным символом дня семьи, любви принадлежит жене бывшего президента РФ Дмитрия Медведева.
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Простой, но такой распространенный на территории России цветок, обладающей притязательной красотой стал олицетворять семью, верность и любовь. Недаром всем нам еще с детства знакомо гадание на ромашке «любит-не любит».

Интересный факт, того, что на Руси было заведено дарить букет полевых ромашек друг другу и всем, кто был влюблен. Так супруги дарили букеты друг другу как знак внимания, уважения и любви. Считалось, что даже ребенок в семье должен подарить родителям эти цветы, чтобы семья жила в благополучии.

Одним из общих мероприятий, объединяющих празднование во всех уголках России, является вручение общественной награды — медали «За любовь и верность», которой ежегодно поощряются лучшие семьи России.
Семьи должны соответствовать следующим критериям:

· долгая история семейного союза (от 25 лет);

· крепость отношений, основанных на любви и верности;

· благополучие семьи, обеспеченное трудом её членов;
· воспитание детей как достойных членов российского общества.
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Рис.3 Медаль «За любовь и верность»

А еще те, кто любит и любим, дарят друг другу «февроньки» - небольшие открытки в форме цветка с признаниями в любви. Чем больше лет вместе, тем больше «февронек»!
Работа над открыткой

Открытки – миниатюрные подарки создающие атмосферу праздника, хорошего настроения. Выражают отношение людей друг к другу. Оставляют в памяти наиболее важные события жизни. Они приносят радость и добрые пожелания!

Кардмейкинг – (искусство создания открыток своими руками) это направление художественного воспитания детей, которое дает широкий простор детскому творчеству.

Занятия кардмейкингом расширяют возможности в развитии креативных способностей детей. Открытка, сделанная своими руками – это красивый подарок. Она таит в себе индивидуальность, неповторимость.

Ученики 1 класса решили создать открытку с ромашками и выбрать красивые стихи в качестве поздравления с Днем семьи, любви и верности.
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Рис. 4. Поздравительная открытка
Этапы работы:

· Выбор макета изделия;
· Выбор и подготовка материалов, инструментов для изготовления открытки;

· Выбор стихотворений в качестве поздравлений;

· Подготовка деталей;
· Сборка открытки. 
Заключение
В ходе проекта дети узнали: 

что такое  традиционные семейные ценности, 

поняли, что любовь, верность, забота, уважение к родным и близким позволяют семьям жить счастливо,
познакомились с историей государственного праздника России, 
узнали о жизни святых Петра и Февронии Муромских.
Семья - самое главное в жизни для каждого из нас. Семья - это близкие и родные люди, живущие вместе. Если нам плохо, трудно, если случилось несчастье, кто нас выслушает, поможет, успокоит, даст совет и защитит? Конечно же, родные. Самые близкие и дорогие люди, наша опора на всю жизнь. Недаром в народе говорится: "Семья - печка: как холодно, все к ней собираются". Чтобы поддерживать хорошие отношения, нужно проявлять свои чувства: говорить о них, показывать своими поступками, дарить подарки, уделять свое внимание. Открытка, как способ выразить свои чувства, прекрасный инструмент. Ребята с удовольствием создавали свои «февроньки» - маленький подарок от чистого сердца.
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