   Формирование базового уровня культуры безопасности поведения у младших школьников с задержкой психического развитя на уроках основ безапасности жизнедеятельности
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      Вопросы безопасности актуальны во всех сферах жизнедеятельности человека. Вместе с этим возрастает острота проблемы безопасности жизнедеятельности  наименее защищённой возрастной группы населения – детей-дошкольников.
     Задача по формированию у детей безопасного поведения представлена в образовательной области ФГОС ДО «Социально-коммуникативное развитие».
     В образовательной программе дошкольного образования должны быть прописаны задачи по формированию у дошкольников основных представлений об опасных для жизни ситуациях и правилах поведения в них. Особую актуальность эти задачи приобретают в процессе воспитания и обучения детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), от способности которых определять опасные ситуации, уметь их прогнозировать зависит качество их социализации.
     Формирование безопасного поведения у детей предполагает:
• ознакомление с правилами дорожного движения, формирование желания их выполнять;
• обучение способам сохранения своего здоровья, реагирования в опасных ситуациях;
• формирование пожарной, бытовой, социально-гигиенической (безопасное взаимодействие с предметами и объектами общественного назначения), коммуникативной (безопасное общение и взаимодействие), экологической безопасности.
     Формирование безопасного поведения может осуществляться как в организованных (специальные занятия, воспитательные мероприятия, посвящённые вопросам безопасности жизнедеятельности), так и в неорганизованных формах (на прогулках, в ситуативных беседах педагога с ребёнком и др.)
     Проблема формирования безопасного поведения детей с ОВЗ в последние годы уделяется много внимания в психолого-педагогической науке. Это связано с тем, что одно из приоритетных направлений инклюзивной образовательной системы – максимальное включение детей с ОВЗ в среду нормально развивающихся сверстников, что сопряжено с увеличением рисков для жизни и здоровья этих детей.
     На сегодняшний день программно-методические материалы, соответствующие ФГОС ДО, для детей с ОВЗ и ЗПР представлены преимущественно проектами примерных адаптированных образовательных программ. Парциальных программ, к которым относятся программы коррекционной работы, пока недостаточно. В связи с этим встаёт вопрос определения методов оценки такого психологического образования, как безопасное поведение дошкольников с задержкой психического развития и подходов к целенаправленному формированию безопасного поведения в условиях ДОО.
     Среди задач коррекционно-развивающей работы данной направленности можно выделить следующие:
• расширять знания о ситуациях, представляющих опасность для жизни и здоровья;
• развивать способность к прогнозированию и избежанию опасных для жизни и здоровья ситуаций;
• формировать осторожное отношение к предметам и явлениям, которые могут причинить вред жизни и здоровью;
• обучать действиям, связанным с поведением в экстремальных ситуациях;
• обучать порицанию поведения и поступков, которые могут привести к неприятным последствиям;
• знакомить с правилами поведения, ограждающими от опасных ситуаций.
     Тематика занятий по формированию безопасного поведения дошкольников должна быть связана с теми ситуациями, с которыми с наибольшей вероятностью может столкнуться дошкольник («Бродячие животные», «Контакты с незнакомыми людьми», «Пожар», «Безопасность на дороге», «Опасные предметы» и др.).
     В качестве методов и приёмов коррекционно-развивающей работы могут выступать как традиционные (развивающие упражнения, дидактические игры, чтение художественной литературы, просмотр мультфильмов, беседы и др.), так и более современные (компьютерные игры и т.п.).
     Содержание материала для работы с дошкольниками с ОВЗ и ЗПР может обновляться и пополняться в зависимости от изменения окружающей действительности, появления новых угроз для жизни и здоровья детей.
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