Я журналист - Экологическое расследование

В сельской местности мало кто заботиться о экологии и охране природы. Казалось бы,эти люби ближе всех связаны с природой и должны беречь её. Но в нашем посёлке это отношение перевернуто с ног наголову.
Что же я заметила,проживая здесь с самого рождения? Есть на моей родине прекрасный лесок,вход в него начинается с центральной площади,на пути стоят таблички предупреждающие,что разбрасывать мусор и сжигать его запрещено. А через пару шагов расположена небольшая свалка,а точнее мусорный бак переполнен. Периодически на этом же месте устраивают костёр,ведь рядом столики и места для хорошего времяприпровождения. Очевидно,что занимаясь обустройством среды для отдыха люди постарались,но,к сожалению, забыли,что природа не место для гуляний.
Не так давно это место попытались убрать,но до мусора скопившегося в разных глубинках этого места достать не смогли,ведь и времени и рук не хватает. Мне очень жаль,что это чудесное местно наполнено различными обертками,жестяными банками и иногда непредсказуемыми вещами. Когда-то по дороге домой я нашла пиджак, весящий на ветве дерева. 
Но я вижу,как этот лес живёт. С наступлением тепла в нём слышно пение птиц, поступившие дятла а изредка к нам прилетают и совы.
Люблю это место и частенько прихожу полежать на травке,среди могучих дубов. Я обожаю этот лес, ведь он со мной с рождения. Вместе мы пережили счастье и горести, которые преследовали меня. Все сотворённые мной стихи иль рассказы были написаны там,ведь место поистине завораживающее и вдохновляющие
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