Конспект занятия по образовательной области «Ребенок и общество» и “Изобразительное искусство” в старшей группе (комбинированное)                                                                                                Тема: “Православный Крест»                                                                           Программные задачи: формирование представлений о православном Кресте как великой святыне. Почему Крест – главная святыня православных христиан? Крест на православном храме, нательный крест и другие виды. Почему православные носят крест? О крестном знамении и молитве. О празднике “Воздвижение Креста Господня”. Развитие умений узнавать православный крест, сравнивать с другими, обогащение эстетического вкуса. Воспитание уважительного отношения к православным святыням.                                                                                 Предварительная работа: экскурсия в храм Преображения Господня, рассматривание иллюстраций с изображением православного Креста, закрашивание раскрасок с изображением  православного Креста.                           Словарная работа: наперстный крест, крещение, батюшка, священник,  крестная мама, крестный отец, восьмиконечный Крест.                                                                                                  Материал и оборудование: мультимедийная панель, стихотворение “Крестик” Цель: познакомить детей с Божьим миром, Церковью Христовой,  православными традициями; предметы (виды) православного Креста, желтые и голубые листы аракала, листы бумаги формата А4, ножницы.                                                                                                         Ход занятия.                                                                                                                                    Воспитатель: -- Ребята, послушайте стихотворение:                                                         -- Береги свой крестик,                                                                                                       Не снимай с груди,                                                                                                          Ведь Крестом Спаситель                                                                                               Злобу победил.                                                                                                     Крестиком свершишь ты                                                                                           Много Божьих дел,                                                                                                        Ведь Крестом Спаситель                                                                                              Смерть преодолел.                                                                                                         Чтобы ни случилось –                                                                                                 Радость иль беда –                                                                                                    Крест нательный будет                                                                                                       На тебе всегда. [4]                                                                                               (Воспитатель показывает  наперстный крест (крест носимый на груди)).         --  Ребята, что это? (Крест, крестик)                                                                                             -- Где вы видели кресты? (На шее у себя, у других людей, на церкви, у батюшки на груди, в автомобиле). Молодцы, внимательные!                                                          -- Вы обратили внимание: на куполах храмов стоят большие восьмиконечные кресты? (Показ слайда храмов)
-- Посмотрите, какие они красивые, как переливаются, блестят на солнце. Воспитатель читает стихотворение:                                                                                       -- Крест над храмом, над церковью,                                                                               Даже из дальних мест,                                                                                                  Виден большой золоченый крест.                                                                               Поднят он так высоко неспроста –                                                                                       Во Славу Господа Иисуса Христа! [3]                                                                                   -- Ребята, а вы знаете, что изображают кресты на обложках церковных книгах, это означает Божья книга. (Показ слайда Евангелия).                                                      -- Крест на церкви означает Божий дом. А еще, вы правильно сказали, что крестик у вас есть на груди, это наперстный, нагрудный, нательный крестик. А кто знает, когда надевают крестик человеку? Когда он покрестился. Чаще всего родители крестят еще маленького ребенка. Давайте посмотрим этот обряд, он называется крещение. (Просмотр видеоролика «Крещение» (2 мин.))                   Беседа по содержанию:                                                                                                  -- Как называется здание, где происходит Крещение? (Храм, церковь)                                 -- Кто крестит малыша? (Батюшка, священник).                                                                  --Кто еще присутствует на Крещении? (Родители малыша, братья и сестры, крестные).                                                                                                                               -- Эта большая чаша, в которой стоит малыш, называется купель. Как вы думаете, что в ней? (Вода). Правильно. Батюшка трижды окунает младенца в воду, читает молитвы, после одевает ему нательный крестик. Рядом, с полотенцем в руках, стоит крестная мама, крестный отец. Какое чувство они испытывают, глядя на малыша? (Радость, любовь.) Вот так крестили и вас, вы были маленькие, и поэтому не помните, как это происходило. Кто изображен на крестике? (Предлагается посмотреть на свои крестики у кого есть) (Иисус Христос).                                                                                                                            -- Как вы думаете, зачем людям нужен такой обряд, почему православные люди носят крестик?  (Верят, что Бог Иисус Христос всегда рядом)                      Воспитатель читает стихотворение:                                                                                       -- Крест нательный  надевая, знаешь ли ты,                                                                    Что крестики носят не для красоты?                                                                                 На каждом их них – заучи как урок –                                                                        Любящий нас и страдающий Бог. [4]                                                                                     -- Когда у нас на груди крестик, значит Иисус Христос всегда с нами, помогает нам, защищает нас от беды. Мы чтим Господа, следуем его правилам, заповедям, как надо жить, этим мы вибираем себе в жизни правильный путь, чтобы быть ближе к Богу. 
 Физкультурная пауза.                                                                                                             -- Я в пути, Христос впереди. (дети встают друг за другом, правая рука лежит на плече впереди стоящего ребенка)                                                                               Всегда и везде (дети кружатся вокруг себя на месте с отведением правой руки перед грудью)                                                                                                                           Я верю Тебе! (дети складываю руки крестом на груди и кланяются)                      -- Осенью, в конце сентября православные люди отмечают праздник «Воздвижение Креста Господня». В старину в этот день люди замечали быстрое наступление холодов, окончание уборки. В эту пору рубили капусту и заготавливали её на зиму. А молодежь собиралась на девичьи вечеринки – капустницы, где девушки готовили для гостей капусту. Про это время есть такие поговорки:                                                                                                                    -- Воздвижение тепло сдвигает, а холод надвигает.                                                          -- На воздвижение птица в отлет двинулась.                                                                    -- В этот праздник «Воздвижение Креста Господня» выносят на середину зала церкви крест для поклонения. (Показ слайда) – Ребята, предлагаю сделать открытку “Крест Господень на куполе храма”. (Аппликация. Изготовление купола (вырезывание купола, форма “свечи”, наклеивание. Венчает купол храма восьмиконечный Крест)).                                                                                                 Итоговая беседа:                                                                                                                     -- Ребята, о чем мы сегодня говорили? (Ответы детей). Что вам запомнилось из увиденного и услышанного? (Ответы детей). Что означает крестик у нас на груди (Это вера в Христа, защита от всего плохого).
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