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И нет тебя прекрасней, родная земля!

Родная Башкирия! Твоя красота покоряет с первого взгляда! 
Воздух, напоенный ароматом трав! 
Шелковые изумрудные луга с медвяными цветами!
Серебряные ленты рек! 
Чарующие зеркала озер! 
[bookmark: _GoBack]Совсем недавно мы как будто вновь открыли для себя Родину: ее красоту, природу, богатства, историю, людей! Как хорошо, что мы перестали с восхищением смотреть за границу! Альпийские луга - безусловно красивое место! Но…с лугами моей родной Башкирии они не сравнятся! Именно луга Башкирии дарят нам тепло, радость, отдых, великолепный мед и знаменитый добрый сыр. 
На реку Белую смотреть можно бесконечно! Она дарит прохладу в жаркий день, покой и вдохновение. По-башкирски она звучит очень музыкально – Агидель! Будто серебряные колокольчики звучат. Такова же и мелодия «белых вод».
Как только ты оказываешься в Башкирии, ты чувствуешь это сразу, по воздуху, который можно есть ложками. Целебный кислородный коктейль повсюду. 
Люди, которые живут здесь, приветливы, гостеприимны, великодушны и трудолюбивы. Это край с богатой историей и многовековыми культурными традициями. 
Приезжайте в Башкирию! И лучше летом, в отпуск! Встретьте чудесное звонкое утро! Сходите искупаться на речку! Встаньте на покос! Да, да, советую вам! Именно так вы почувствуете единение с природой и людьми. Послушайте звонкие башкирские песни! Соберите минимум необходимых вещей и в путь, отправляйтесь на одну из баз отдыха, которых в Башкирии немало. Там вы действительно отдохнете душой и телом. Вы полюбите Башкирию!
Любите Родину, любите Россию! И обязательно, как сказал великий русский писатель Н.В. Гоголь, «проездитесь» по ней! 
