		Дидактическая игра	
«Достопримечательности города-героя Севастополя»
Цель: Знакомить детей с архитектурными памятниками города; воспитывать уважение к культурному наследию прошлого, памятникам истории, любви к родному городу.
Задачи
Образовательные: знакомить детей с памятниками родного города
Развивающие: развивать внимание, память, мышление, речь, мелкую моторику рук.
Воспитательные: развивать интерес к изучению достопримечательностей родного города; воспитывать чувство патриотизма.
                                     Ход игры
Воспитатель вращает стрелку и говорит:
          «Стрелка, стрелка покрутись,
           Стрелка, Стрелка повернись.
      Стоп! Остановись!»
Стрелка останавливается, ребёнок называет тот памятник, на котором остановилась стрелка и вкратце о нём рассказывает. За правильный ответ ребёнок получает очко или поощрительный приз.
Памятник русскому лётчику-испытателю Герою Советского Союза Валерию Павловичу Чкалову, который совершил два героический перелёта из Москвы на Дальний Восток и через Северный полюс в Америку. 
Памятник Третьему бастиону –крупнейший из всех «бастионных» монументов в Севастополе. Этот бастион занимал важное место в системе оборонительных сооружений-на него был направлен главный удар английской армии и несмотря на два ожесточённых штурма, англичане так и не смогли его взять.
 Памятник матросу Кошке. Матрос Пётр Маркович Кошка, герой обороны Севастополя. Рядовой защитник Севастополя в Крымскую войну. Пётр Маркович прославился своей храбростью, сильным характером и стал олицетворением лучших качеств солдата. 
Памятник пяти героям черноморцам 18-й батальон морской пехоты , находится над посёлком Верхнесадовое (бывшее Дуванкой), этот батальон 7 ноября 1941 года защищал под Дуванкоем  подступы к Севастополю. Пятеро бойцов были награждены посмертно звёздами Героя Советского Союза: политрук Фильченков Николай Дмитриевич, краснофлотец Цибулько Василий Григорьевич, краснофлотец Паршин Юрий Константинович, краснофлотец Красносельский Иван Михайлович, краснофлотец Одинцов Даниил Сидорович.
Мемориал «Штык и Парус» - обелиск Городу-герою Севастополь-памятник символ города. Стела изображает парус и штык, что символизирует единство армии и флота, защищавших и освободивших Севастополь.
Памятник адмиралу Павлу Степановичу Нахимову –знаменитый флотоводец 1-ой обороны Севастополя. Командовал эскадрой Черноморского флота и победил турецкий флот. В честь адмирала П. С. Нахимова названа центральная площадь города Севастополя.
Аллея городов-героев. Вся аллея городов-героев в Севастополе включает мемориальную стену и 13 стел с табличкой-надписью какому городу она посвящена. Также на них закреплена Золотая Звезда Героя, символизирующая боевую награду каждому населённому пункту. Каждая стела выполнена в виде противотанкового надолба весом 5 тонн и создаёт образ неприступной обороны.
Монумент на братской могиле 345 стрелковой дивизии, находится в соседнем селе-Фронтовое. Солдаты 345 дивизии защищали Севастополь во время Великой отечественной войны. История 345-й стрелковой дивизии одна из самых драматичных в истории Великой Отечественной войны.
Мемориал в честь героев второй обороны- один из самых монументальных памятников города Севастополя, посвящённый защитникам Севастополя в годы Великой Отечественной войны. В память о бесстрашных защитниках Севастополя горит у подножья мемориала Вечный огонь. 
Памятник 35 Береговой батарее. 35 батарея на мысе Херсонес сыграла значительную роль во Второй обороне города-героя Севастополя. Здесь героически сражались последние защитники Севастополя в июне-июле 1942 года.
Памятник Василию Андреевичу Жуковскому –поэт, историк, живописец и переводчик, оказал решающее влияние на жизнь и творчество многих знаменитых деятелей искусства и культуры отечества и Европы.
Памятник Затопленным кораблям является символом города Севастополь, а его силуэт воспроизведён на эмблеме города. Он создан в память о российских парусных кораблях. Затопленных в бухте с целью загородить вражеским кораблям проезд в бухту. Памятник посвящён -50 летней годовщине Первой обороны Севастополя в период Крымской войны. Военачальники В.А. Корнилов и П.С. Нахимов приняли это важное решение в 1854 году, т.к. осознавали количественное превосходство противника и опасную возможность проникновения в бухту. Всего под воду Севастопольской бухты ушло около 90 кораблей, и оборона выстояла до заключения мирного соглашения в 1956 году.
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