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Художественно-эстетическое развитие (Лепка)
В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются: Изобразительная деятельность: одно из них лепка. Задачи Лепки вызывать у детей интерес к лепке. Знакомить с пластическими материалами: глиной, пластилином, пластической массой (отдавая предпочтение глине). 
От 1 года 6 месяцев до 2 лет
Малышам в их возрасте необходимо обеспечивать возможности наблюдать за процессом рисования, лепки взрослого- это будет вызывать к ним интерес. Воспитатель поощряет экспериментирование детей с глиной, пластилином, обращая внимание на красоту цветовых пятен, т. к. малышам нравятся яркие насыщенные цвета. Процесс рисования, лепки носит характер совместных действий.
В результате, к концу 2 года жизни ребенок учится приемам раскатывания (колбаски), сплющивания (тарелочки, блины), круговыми движениями (яблочки, шарики, конфеты), используя глину, пластилин.  (ФОП ДО 21.2.2 с.71)

От 2 лет до 3 лет  
Воспитатель учит детей аккуратно пользоваться материалами. Дети в этом возрасте учатся отламывать комочки глины от большого куска; лепить палочки и колбаски, раскатывая комочек между ладонями прямыми движениями; соединять концы палочки, плотно прижимая их друг к другу (колечко, бараночка, колесо и др.). Воспитатель учит детей раскатывать комочек глины круговыми движениями ладоней для изображения предметов круглой формы (шарик, яблоко, ягода и др.), сплющивать комочек между ладонями (лепешки, печенье, пряники); делать пальцами углубление в середине сплющенного комочка (миска, блюдце). Дети учатся соединять две вылепленные формы в один предмет: палочка и шарик (погремушка или грибок), два шарика (неваляшка) и т. п. при этом воспитатель всегда использует метод показа. На этом этапе  дети приучаются класть глину и вылепленные предметы на дощечку или специальную заранее подготовленную клеенку.(ФОП ДО 21.3.2.2.с.73-74)
В результате, к концу 3 года жизни ребенок в изобразительной деятельности: любит заниматься изобразительной деятельностью совместно со взрослым; различает красный, синий, зеленый, желтый, белый, черный цвета; в совместной со взрослым деятельности создает простые изображения;  знает, что из глины можно лепить, что она мягкая; раскатывает комок глины прямыми и круговыми движениями кистей рук, отламывает от большого комка маленькие комочки, сплющивает их ладонями; соединяет концы раскатанной палочки, плотно прижимая их друг к другу; лепит несложные предметы; аккуратно пользуется глиной; с интересом включается в образовательные ситуации эстетической направленности: рисует, лепит или играет с игрушками (народных промыслов);проявляет интерес, внимание, любознательность к эмоциональному восприятию красоты окружающего мира: ярким контрастным цветам, интересным узорам, нарядным игрушкам; с радостью занимается самостоятельным творчеством.

От 3 лет до 4 лет
В  возрасте от 3 лет до 4 лет у детей формируется интерес к лепке. Поэтому необходимо закреплять представления детей о свойствах глины, пластилина и способах лепки. Учить раскатывать комочки прямыми и круговыми движениями, соединять концы получившейся палочки, сплющивать шар, сминая его ладонями обеих рук. Закреплять умение аккуратно пользоваться глиной, класть комочки и вылепленные предметы на дощечку. Учить детей лепить несложные предметы, состоящие из нескольких частей (неваляшка, цыпленок, пирамидка и др.). Предлагать объединять вылепленные фигурки в коллективную композицию (неваляшки водят хоровод, яблоки лежат на тарелке и др.). Вызывать радость от восприятия результата общей работы.(ФОП ДО 21.4.2.2.с.79)
В результате, к концу 4 года жизни ребенок в изобразительной деятельности: проявляет интерес к занятиям изобразительной деятельностью; проявляет эмоциональную отзывчивость произведений народного декоративно-прикладного искусства, игрушек, объектов и явлений природы; проявляет интерес к наблюдению за предметами действительности, способен передать в доступной форме (рисунок, лепка, аппликация и т.д.) свои эмоционально-эстетические переживания по поводу наблюдаемого предмета или явления окружающей действительности; узнает в иллюстрациях и в предметах народных промыслов изображения (люди, животные), различает некоторые предметы народных промыслов; радуется созданным им индивидуальным и коллективным работам.



От 4 лет до 5 лет
В возрасте от 4 до 5 лет у детей продолжает развиваться интерес детей к лепке; совершенствуется умение лепить из глины (из пластилина, пластической массы). На занятиях каждый раз закрепляем приемы лепки, освоенные в предыдущих группах; учим прищипыванию с легким оттягиванием всех краев сплюснутого шара, вытягиванию отдельных частей из целого куска, прищипыванию мелких деталей (ушки у котенка, клюв у птички). Дети учатся сглаживать пальцами поверхность вылепленного предмета, фигурки, учатся приемам вдавливания середины шара, цилиндра для получения полой формы. Уже можно познакомить с приемами использования стеки и поощрять стремление украшать вылепленные изделия узором при помощи стеки, а так же закреплять приемы аккуратной лепки. (ФОП ДО 21.5.2.2.с.86)
В результате, к концу 5 года жизни ребенок в изобразительной деятельности: любит самостоятельно заниматься изобразительной деятельностью; эмоционально отзывается, сопереживает состоянию и настроению художественного произведения по тематике, близкой опыту; выделяет выразительные средства дымковской и филимоновской игрушки, проявляет экспериментирует с изобразительными материалами; проявляет самостоятельность, творчество в подборе цвета, дополнении образа деталями; высказывает предпочтения по отношению к тематике изображения, материалам; проявляет художественно-творческие способности в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности.
В лепке: создает образы разных предметов и игрушек, объединяет их в коллективную композицию; использует все многообразие усвоенных приемов.

От 5 лет до 6 лет
Продолжаем знакомить детей с особенностями лепки из глины, пластилина и пластической массы. Необходимо развивать умение лепить с натуры и по представлению знакомые предметы (овощи, фрукты, грибы, посуда, игрушки); передавать их характерные особенности. Продолжать учить лепить посуду из целого куска глины и пластилина ленточным способом. Закреплять умение лепить предметы пластическим, конструктивным и комбинированным способами. Учить сглаживать поверхность формы, делать предметы устойчивыми. Дети в этом возрасте учатся передавать в лепке выразительность образа, лепить фигуры человека и животных в движении, объединять небольшие группы предметов в несложные сюжеты (в коллективных композициях): «Курица с цыплятами», «Два жадных медвежонка нашли сыр», «Дети на прогулке» и др. Формировать у детей умения лепить по представлению героев литературных произведений (Медведь и Колобок, Лиса и Зайчик, Машенька и Медведь и т. п.). Развивать творчество, инициативу. Продолжать формировать умение лепить мелкие детали; пользуясь стекой, наносить рисунок чешуек у рыбки, обозначать глаза, шерсть животного, перышки птицы, узор, складки на одежде людей и т. п. Продолжать формировать технические умения и навыки работы с разнообразными материалами для лепки; побуждать использовать дополнительные материалы (косточки, зернышки, бусинки и т. д.). Закреплять навыки аккуратной лепки. Закреплять навык тщательно мыть руки по окончании лепки.(ФОП ДО 21.6.2.2 с.95)
В результате, к концу 6 года жизни ребенок в изобразительной деятельности: проявляет интерес к произведениям изобразительного искусства (живопись, книжная графика, народное декоративное искусство); выделяет выразительные средства в разных видах искусства (форма, цвет, колорит, композиция); знает особенности изобразительных материалов; любит по собственной инициативе рисовать, лепить, конструировать необходимые для игр объекты, подарки родным, предметы украшения интерьера; проявляет художественно-творческие способности в продуктивных видах детской деятельности.
В лепке: лепит предметы разной формы, используя усвоенные ранее приемы и способы; создает небольшие сюжетные композиции, передавая пропорции, позы и движения фигур; создает изображения по мотивам народных игрушек.

От 6 лет до 7 лет 
В подготовительной к школе группе развиваем творчество детей; учим свободно использовать для создания образов предметов, объектов природы, сказочных персонажей разнообразные приемы, усвоенные ранее; продолжаем учить передавать форму основной части и других частей, их пропорции, позу, характерные особенности изображаемых объектов; обрабатывать поверхность формы движениями пальцев и стекой. Продолжать формировать умение передавать характерные движения человека и животных, создавать выразительные образы (птичка подняла крылышки, приготовилась лететь; козлик скачет, девочка танцует; дети делают гимнастику — коллективная композиция). Учить детей создавать скульптурные группы из двух-трех фигур, развивать чувство композиции, умение передавать пропорции предметов, их соотношение по величине, выразительность поз, движений, деталей.
[bookmark: _GoBack]Декоративная лепка. Продолжать развивать навыки декоративной лепки; учить использовать разные способы лепки (налеп, углубленный рельеф), применять стеку. Учить при лепке из глины расписывать пластину, создавать узор стекой; создавать из глины, разноцветного пластилина предметные и сюжетные, индивидуальные и коллективные композиции. (ФОП ДО 21.7.2.2.с.104-105)
В результате, к концу 7 года жизни ребенок в изобразительной деятельности: проявляет потребность в творческом самовыражении; проявляет художественно-творческие способности в продуктивных видах детской деятельности; знает разные виды изобразительного искусства: живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное и народное искусство; В лепке: лепит различные предметы, передавая их форму, пропорции, позы и движения фигур; создает сюжетные композиции из 2–3 и более изображений; выполняет декоративные композиции способами налепа и рельефа; расписывает вылепленные изделия по мотивам народного искусства.
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Доклад на тему :   « Профес сиональные компетенции педагога в   решении проблемы художественно -   эстетического развития детей   дошкольного возраста   (Лепка) » по ФОП ДО   Подготовила:    воспитатель Львова Е. В.     Художественно - эстетическое развитие   (Лепка)   В области художественно - эстетического развития основными  задачами   образовательной деятельности являются:   Изобразительная деятельность:   одно из них  лепка.   Задачи  Лепки  в ызывать у детей интерес к лепке. Знакомить с пластическими  материалами: глиной, пластилином, пластической массой (отдавая предпочтение глине).    От 1 года 6 месяцев до 2 лет   Малышам в их возрасте н еобходимо обеспечивать возможности наблюдать за процес сом  ри сования, лепки взрослого -   это будет  вызывать  к ним интерес. Воспитатель   поощряет  экспериментирование детей  с глиной, пластилином , обращая внимание на   красоту  цветовых пятен , т. к. малышам нравятся яркие насыщенные цвета . Процесс рисования,  лепки носит  характер совместных действий .   В результате, к концу 2 года жизни ребенок   учится приемам   раскатывания  (колбаски), сплющивания (тарелочки, блины), круговыми движениями (яблочки,   шарики,  конфеты), используя глину, пластилин.    (ФОП ДО  21.2.2  с.7 1 )     От 2 лет до 3 лет      Воспитатель учит детей   аккуратно   пользоваться материалами. Дети в этом возрасте  учатся   отламывать комочки глины от большого куска; лепить палочки и колбаски,  раскатывая комочек между ладонями прямыми движениями; соединять концы палочки,  плотно прижимая и х друг к другу (колечко, бараночк а, колесо и др.). Воспитатель учит   детей  раскатывать комочек глины круговыми движениями ладоней для изображения  предметов круглой формы (шарик, яблоко, ягода и др.), сплющивать комочек между  ладонями (лепешки, печенье, прян ики); делать пальцами углубление в середине  сплюще нного комочка (миска, блюдце). Дети учатся   соединять две вылепленные формы в  один предмет: палочка и шарик (погремушка или грибок), два шарика (неваляшка) и т. п.   при этом воспитатель всегда использует мето д показа.   На этом этапе  дети приучаются   класть глину и вылепленные предметы на дощечку или специальную заранее  подготовленную клеенку . (ФОП ДО  21.3.2.2.с.73 - 7 4)   В результате, к концу 3 года жизни ребенок   в изобразительной деятельности:  любит заниматься изобразительной деятельностью совместно со взрослым; различает  красный, синий, зеленый, желтый, белый, черный цвета; в совместной со взрослым  деятельности создает простые изображения;  знает, что из глины м ожно лепить, что она  мягкая; раскатывает комок глины прямыми и круговыми движениями кистей рук,  отламывает от большого   комка маленькие комочки, сплющивает их ладонями; соединяет  концы раскатанной палочки, плотно прижимая их друг к другу; лепит несложные  пр едметы; аккуратно пользуется глиной; с интересом включается в образовательные  ситуации эстетической направленности: рисует, лепит или играет с игрушками (народных  промыслов);проявляет интерес, внимание, любознательность к эмоциональному  восприятию красоты  окружающего мира: ярким контрастным цветам, интересным узорам,  нарядным игрушкам; с радостью занимается самостоятельным творчеством .     От 3 лет до 4 лет   В  возрасте   от 3 лет до 4 лет у детей   формируется   интерес к лепке.  Поэтому  необходимо з акреплять  представления детей о свойствах глины,   пластилина  и способах  лепки. Учить раскатывать комочки прямыми и круговыми движениями, соединять концы  получившейся палочки, сплющивать шар, сминая его ладонями обеих рук. Закреплять 

