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      Цель моей работы – проследить историю жизни моих предков во время Великой Отечественной войны и послевоенные годы.
В работе использованы  воспоминания моих родственников, архивные документы, фотографии.

Перед собой я поставила следующие задачи:
1. Расспросить родственников о моих предках, их жизни и судьбе.
2. Изучить историю их жизни.
3. Собрать и систематизировать материал из своего семейного архива и семейных архивов родственников.
       Введение
       Прошло более полувека после  тех страшных, давно заросли окопы, восставлены разрушенные войной жилища, стираются из памяти участников события тех лет, уходят из жизни те, на чью долю выпали тяжелые испытания в годы войны.
       Основная часть
       Почему я обратилась к этой теме? Я считаю, что каждый человек должен знать историю своей семьи, семейные традиции. Я решила собрать материал о том, как война коснулась моей семьи. Мой прадед и прабабушка в те годы были молоды, полны жизненных сил, мечтали о будущем, о лучшей жизни. И вдруг – война. Как она изменила их судьбы? 
История судьбы Моисеева Павла Михайловича
Мой прадед Моисеев Павел Михайлович родился 24.01.1923 года в селе Архангело. В 1939 году закончил Обедовскую семилетнюю школу и поступил в ФЗУ  в г. Иваново, в котором учили на слесаря-инструментальщика. После окончания устроился слесарем на торфопредприятие. Когда началась война, прадеду исполнилось 18 лет. В октябре взяли на фронт, сначала в запасной полк под Москвой.  В начале декабря выдавали обмундирование и отправили под Наро-Фоминск. Там получили винтовки, медальоны смерти и в бой! Вместе с прадедом воевали ребята из Данилова. Через неделю осколками одной мины их троих ранило. Прадеда в грудь, Секрита Зверева в ногу, Алю Дегтярина тяжело, не приходя в сознание, умер. Попал в госпиталь. Через месяц с открытой раной снова на фронт. В запасном полку, куда он попал, поступил в школу инструкторов-химиков. В апреле был выпуск из школы и их направляют под г. Гжанск Смоленской области. Больших боёв не было, больше стояли в обороне, участвовали в местных боях. Была весна, в траншеях и блиндажах стояла вода, дороги были размыты. С продовольствием было плохо, хлеб выдавали не каждый день, варили несоленые похлёбки, собирали грибы.
Их группу послали подорвать немецкое укрепление, из ампуломёта. Ампулы несли в рюкзаках, в них была горючая жидкость. Когда отходили, во время перестрелки ранило в ногу. Снова госпиталь. Полечился 20 дней и снова был направлен на фронт, попал в 123 стрелковую бригаду командиром отделения под Калугой. Стояли в обороне. В июне перебросили в другое место, шли всю ночь, километров 70. Вышли к месту боя. Наша бригада осталась на случай контратаки, а первая бригада пошла в наступление. Потом был приказ сдать все документы и провести разведку боем. Короткими перебежками двинулись вперёд, никто не стрелял, встали и пошли во весь рост. К вечеру открылась стрельба со всех сторон- они были окружены. Скрылись в леске, чтобы дождаться помощи своих,  но они ничего не предприняли, и мой дед попал в плен. Это было 18 июля 1942г. Пригнали их под Орёл, там была пилорама, и военнопленные заготавливали лес. Работа была изнурительная, кормили жидкой баландой, за любую провинность- наказание плетьми.
11 октября прадед убежал из лагеря. Скитался по деревьям, подшивал валенки. В каждой деревне был староста из русских. В деревне жили несколько военнопленных. Зиму они кое-как перезимовали, потом приехал карательный отряд и всех мужчин деревни увезли на станцию. На станции погрузили в вагоны и увезли в Белоруссию. В Белоруссии немцы сожгли много деревень, торчали одни трубы. В  лагере военнопленные строили торцовые дороги. В 1944 году, во время бомбёжки, дед и его друг Володя Чернов убежали. Долго шли, попали к партизанам. Когда русские освободили этот район, то всех военнопленных и партизан этого отряда отправили в особый отдел на проверку. 80 человек, в том числе и моего прадеда, отобрали и снова отправили на фронт. В Орше попал в часть 248 гвардейского стрелкового полка/18.06.1944г./. С боями прошли до Восточной Пруссии. В Литве прадеда тяжело ранило в ногу, с поля боя вынесли только утром, он истёк кровью, ногу пришлось ампутировать. 8 месяцев проходил лечение. После лечения вернулся в Архангело. В 1945г. женился, стал работать на предприятии слесарем, электриком. Мой прадед - мастер на все руки. Трудовой стаж 50 лет.
Вот скупые строки из военной биографии моего прадеда.  Не любил он вспоминать о войне, хотя каждое событие, каждая дата сохранилась в его памяти. Мой прадед имеет награды: орден «Славы», юбилейные медали. На войну также ушли три его брата, старший брат погиб.
       История судьбы Волковой Татьяны Дмитриевны
       Моя прабабушка Волкова Татьяна Дмитриевна родилась 26.10.1916 года в Миасе на Кавказе. 19 мая 1939 года приехала в Ленинград.  Сначала работала на строительстве подсобником, а перед войной на авиационном заводе.  Прабабушка вспоминает, как узнала о начале войны: «22 июня я пошла на трамвайную остановку и вижу - народ собрался около рупора. Спрашиваю: что случилось? Слушайте, сейчас будет выступать Молотов. Выслушав его выступление, мы узнали, что началась война. Люди бросились в магазины закупать продукты. Мужчины пошли к военкомату. Я вернулась в общежитие и сказала девочкам, что случилось. Все заплакали.»
В июле немцы подошли к Ленинграду. Начались бои за город. Немцы сжимали кольцо вокруг Ленинграда. Прабабушка с подругами принимали участие в строительстве оборонительных сооружений: ездили за город копать противотанковые рвы, сооружали лесные завалы. Однажды во время этой работы над ними летали четыре самолёта. И вот один из них стал стрелять в другие: сбил одного, второго, третьего, но в него тоже попали. Этот самолёт сет на поле со ржой, которое находилось рядом. Военные, не зная, чей это лётчик, вынули пистолеты и побежали к самолёту. Это был русский, его ранило, ему помогали выбраться из самолёты и отправили в госпиталь в Ленинград.
В августе-сентябре проходили тяжёлые бои за город. Враг рвался прорвать оборону советских войск, но благодаря мужеству и героизму советских воинов, при активном участии населения, попытки врага захватить город оказалось безрезультатными.
Однако обстановка в городе была исключительно тяжёлой.
Руководство города не позаботилось своевременно вывезти из города стариков, женщин и детей, не обеспечило необходимый запас продовольствия. Прабабушка рассказывала, что в сентябре 1941 им давали в день по полкило чёрного и 200гр. белого. А с октября по декабрь норма хлеба была самой низкой- 250гр.в день рабочим и 125гр. остальным. Кроме хлеба ничего не продавали. Прабабушка  с подругами ездили за город в совхоз. На совхозных полях росла капуста, и они её воровала.
Каждый месяц нужно было ходить в контору за корточками. От голода люди ослабли, передвигались медленно, говорили тихо. Однажды, придя за карточками, долго ждали их получения. Народу было много, стоять не хватало сил. Получив карточки, обратно возвращались еле-еле, через Неву ползли на коленках, так как дул сильный ветер и трудно был передвигаться. Зашли в магазин еле живые, отоварили карточку. Прабабушка стала жевать хлеб, сил больше не было. Подруги сходили за санками, в них посадили прабабушку, укрыли одеялом и привезли домой. Прабабушка говорит, если бы не они, они тогда бы умерла бы на улице.
Смерть ежедневно уносила много жизни, группы людей можно было встретить везде, люди падали без сил и умирали, некоторые в изнеможении опускались на скамейки и уже не могли встать.
Во время блокады прабабушка потеряла своего годовалого сына Диму. Детский сад, в котором он находился, эвакуировали под Ленинград, там он умер от голода.
В квартирах было очень холодно. Люди, чтобы добыть дрова и растопить буржуйку, разбирали заборы, старые постройки, остатки зданий после бомбёжек. Не было сил идти на поиски дров- люди замерзали от холода.
Бабушка с подругами, когда их завод эвакуировали, работала в бригаде, которая вывозила трупы на кладбище. Отдельных могил не было, выкопали большие канава и в них свозили умерших.
Город часто подвергались бомбёжки, артобстрелам. Немцы старались уничтожать важные объекты: заводы, школы, госпиталя, вокзалы. Обстрелам подвергались те улицы, где движение было наиболее оживлённым.
Прабабушка с подругами дежурили на крышах, тушили фугаски. На всех крышах был песок в ящике и поднимались вёдра с водой.
Немцы вместе с бомбами сбрасывались на город садистские листовки. Содержание двух из них прабабушка помнит до сих пор:
Ленинградские матрёшки, вы не бойтесь бомбёжки,
Чечевицу доедите, сами Ленинград сдадите.
Ленинградские матрёшки, вы не бойтесь бомбёжки,
Доедайте соевые бобы и приготовляйте для себя гробы.
Большую роль в обороне города сыграла Дорога жизни. Это была единственная транспортная магистраль, проходившая через Ладожское озеро. Эта дорога подверглась вражескому обстрелу, много тревог и хлопот вызывали трещины льда. Но, несмотря на величайшие трудности, Дорога жизни существовала, по ней доставлялось, продовольствие в город и шла эвакуация населения.
Прабабушка смогла весной  выехать из города. Дорога уже начала таять. Грузовик, на котором они ехали, двигались в воде по самые борта. Машина с людьми, которая находилась за их грузовиком, провалилась под лёд. Добравшись до берега, пришлось ещё неделю ждать эшелон. До Пензенской области они добирались целый месяц. Потом прабабушку направили на трудовой фронт в Ивановскую область. Она работала на добыче торфа.
Прошли десятилетия, но прабабушка до последних лет своей жизни до мельчайших подробностей помнила те страшные годы. Нелёгкая судьба выпала на её долю. Война в её ворвалась оставила в сердце глубокую рану. Сколько надо было сил, чтобы выжить, не упасть духом, не сойти с ума от голода. Только благодаря поддержке других людей смогла она выжить.
Честь и слава защитникам Ленинграда, людям, перенёсшим блокаду, но не сдавшим город врагу. Пусть это тяжёлое испытание никогда не повториться.

           
         История судьбы Волкова Николая Георгиевича
Второй мой прадед,  Волков Николай Георгиевич, родился 16 мая 1922 года в деревне Лесниково Ивановской области Комсомольского района, был призван Комсомольским РВК на войну. Воевал в 8 гвардейской бронетанковой дивизии связистом. Был ранен в ногу, проходил лечение в 9 мед. санбате, дошёл до Венгрии. После войны вернулся в свою родную деревню. А вот его старший брат Волков Сергей Георгиевич 1918 года рождения был призван в первые дни войны Комсомольским РВК. Воевал на Ленинградском фронте, имел воинское звание  сержант, специальность командир стрелкового взвода, пропал без вести в бою 12.09.1941 года в районе местечка Райояля КФ ССР, так написано в именном списке безвозвратных потерь личного состава 941 стрелкового полка Выборгской дивизии. И все это мы узнали недавно, когда были рассекречены документы.

          Заключение
Я думаю, что в нашей памяти должно храниться всё пережитое старшим поколением от коричневой чумы. Важна каждая деталь, каждый факт. Долг людей - не дать снова разгореться фашистскому костру. А для этого им должна быть знакома  боль тех, кого опалило пламя войны, развязанной гитлеровцами. Это боль, выстраданная ленинградцами, узниками в концлагерях, раненых на фронтах войны, матерей, не дождавшихся своих сыновей. А значит, это страдания моих близких.
Мои ровесники знают о той страшной войне только по книгам.  Сегодня умы россиян занимают другие войны. Льется кровь наших солдат, бредут по российской земле беженцы, от бомбёжек погибает мирное население. Может, потому, что мы забыли  уроки той войны, забыли, что чеченцы и русский, прибалты и украинцы плечом к плечу сражались против фашистского ига. Войну развязывают высокопоставленные чины,  а смерть, голод, страдания выпадают на долю на долю простых граждан. Не надо забывать прошлое!
Вот поэтому я сохраню в памяти всё то, что я узнала о войне от моих близких.
Изученный и собранный мною материал о жизни моих предков будет храниться в моей семье, как реликвия, и  передаваться из поколения в поколение.
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