 «Формирование познавательной активности детей старшего дошкольного возраста посредством использования интерактивных игр»

На сегодняшний день развитие познавательной активности детей дошкольного возраста – одна из актуальных проблем современности. Очень важно развить у ребёнка мышление, внимание, речь, пробудить интерес к окружающему миру, сформировать умение делать открытия и удивляться им. 

 Познавательная активность является одной из самых важных в процессе жизнедеятельности детей, она воспитывает и развивает. Для того чтобы познавательный интерес детей постоянно рос, необходимо создавать условия.
В своей работе мы используем разные формы деятельности с детьми. Из всех форм работы  по познавательному развитию наиболее  эффективной стала использование smart оборудования.

 Действительно, современное образование в настоящее время невозможно без использования интерактивных технологий, которые все более плотно входят в жизнь как взрослых, так и детей. 
Дети, уже в дошкольном возрасте попадают в насыщенную информационную среду и начинают получать информацию с различных электронных источников. 

В своей практике я использую следующие виды интерактивных игровых технологий:
1.Мультимедийные презентации, 
Используются при ознакомлении с новым материалом, для закрепления, при проведении зрительной гимнастики, физминутки и т.д. 

Презентации способствуют стимулированию познавательной активности детей, и обеспечивают активность дошкольников при рассматривании, обследовании и зрительном выделении признаков и свойств предметов, формируют способы зрительного восприятия, развивают внимание и память. 

Результаты проведенных занятий с применением компьютерной программы, дают положительную динамику развития речи детей. Дети лучше воспринимают изучаемый материал за счет того, что презентация несет в себе образный тип информации, понятный дошкольникам, не умеющим читать и писать; полученные знания остаются в памяти на более долгий срок и легче восстанавливаются для применения на практике после краткого повторения; 
2. Готовые компьютерные игры

Мной подобраны и систематизированы готовые компьютерные игры с  CD-дисков и Интернета. Данные игры носят обучающий и развивающий характер. Это: пазлы, раскраски, ребусы и другие головоломки

В результате отмечаем развитие логического мышления; объема памяти; внимания; творческих способностей; воображения; А также развитие  технических навыков и умения  работать на компьютере:
3. Авторские интерактивные игры.
Это игры, которые я создаю сама, при помощи интерактивных объектов  и панели инструментов. Главным образом применяются при закреплении знаний, полученных на занятиях по обучению грамоте, математике.
Для создания интерактивной игры мною были разработаны алгоритмы.

Считаю, что в результате использования таких игр достигается решение поставленных мною задач на занятии так как в игре используется мультимедийный эффект, движение, звук, что привлекают внимание детей;

4. Игры, созданные совместно с детьми

          ИКТ развивают в детях умение ориентироваться в информационных потоках, учат работать с информацией, знакомят с современными техническими устройствами. Ребенок перестает быть пассивным объектом обучения и становится активным участником педагогического процесса. Дети рисовали, лепили, создавали объемные и плоскостные поделки - это все фотографировалось и использовалось для создания игр. 
          При помощи панели инструментов дети рисовали и сами придумывали задания.

          Создавая интерактивные игры, повышается мотивация детей к обучению (что особо важно в подготовительной к школе группе), дети учатся новым формам сотрудничества, формируется рефлексия ребенка, оценка своих достижений, ребенок приобретает уверенность в себе

В результате такой системной  работы были достигнуты следующие результаты: 
- мониторинг в конце года показал, что у большинства детей повысилась познавательная активность 

- дошкольники научились способам практической деятельности с использованием ИКТ.
-опыт своей работы был продемонстрирован на  открытом занятии для педагогов и  на открытом занятии для родителей 
- активное участие родителей: пополнение развивающей среды дидактическим материалом

- приняли участие с детьми  в краевом конкурсе «Мультимир», где заняли 3 место
Таким образом, использование современных ИКТ в образовательной деятельности является эффективным средством воспитания и развития у дошкольников познавательных и творческих способностей, формирования их личности, обогащения интеллектуальной сферы. Однако, каким бы положительным, огромным потенциалом не обладали информационно-коммуникационные технологии, заменить живого общения педагога с ребёнком они не могут и не должны
