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У времени есть память – это история. Благодаря истории мы никогда не забудем о тех трагедиях, которые потрясли наш мир, в том числе о Великой Отечественной войне, унесшей миллионы жизней.
Великая Отечественная война – это рана в человеческих сердцах. 79 лет  назад прозвучали залпы первого салюта в честь Победы над фашисткой Германией, но и сегодня День Победы для каждого человека является волнительным праздником «со слезами на глазах».
Этот праздник отзывается болью и плачем в сердце, так как нет ни одной семьи, которую не затронула бы война, которая не потеряла бы на фронте близкого человека. 
Актуальность: Чувство любви близким – это из самых сильных чувств, без него человек ущербен, не ощущает своих корней. А чувствует ли он привязанность к родной земле или отдалиться от нее, это уже зависит от обстоятельств жизни и воспитания. Поэтому важно, чтобы с детства нёс личную ответственность за родных, за родную землю и её будущее.
Цель работы: донести до одноклассников то, что Великая Отечественная война не просто исторический эпизод, а событие затронувшее весь народ, каждую семью и документы о ветеранах.
Задачи:
- изучить архивные документы, связанные с биографией прадедушки;
- узнать и найти его боевые награды;
- познакомить одноклассников о нашем прадедушке и его боевых походах.
Гипотеза: память о Великой Отечественной войне будет сохранена, если каждый человек будет знать и помнить о ветеране, хотя кого-нибудь из своих близких родственников и передавать это по наследству.
Наш прадедушка – Осипов Афанасий Пахомович родился в 1911 году в Орджоникидзевском районе, ныне Хангаласском улусе.
В 1943 году был призван в ряду Советской Армии в Забайкальский округ в 847 Хинганский артиллерийский полк артиллеристом и стрелком, он там пробыл по 1946 г. Из нашего Орджоникидзевского района были призваны 2086 человек, из них в бою погибли 1093 человека.
После Победы над гитлеровской Германией многие воины – якутяне вместе со своими частями были переброшены на Восток. На Азиатских военных действиях наши союзники: США и Англии вели войну против милитаристскую Японию. Войне с Японией участвовало более 1000 якутян. Дивизия прияла участие в разоружении японских частей Чуньского гарнизона и штаба Квантунской гвардии. 
Дивизии было присвоено наименование «Хинганский полк». 29 посланцев Якутии были награждены медалями. По окончании войны против Японии были освобождены Северо-Восточный Китай, Северная Корея, Южный Сахалин и Курильские острова. 
Таким образом, Великая Отечественная война 1941-1945гг. завершилось полным разгромом фашистской Германии на западе и милитаристской Японии на востоке. 
Народы нашей страны никогда не испытывали таких бедствий, какие им пришлось испытать в годы ВОВ: перенесли болезнь цингу, дизентерию, голод и холод. Прадед вспоминал о своем боевом друге, то как у него на глазах во время атаки погиб друг. 
Вернувшись в родные края, наш дедушка работал в совхозе для восстановления народного хозяйства. Неоднократно был награжден Почетными Грамотами, благодарственными письмами, ценными подарками. Также был удостоен звания «Лучший табунщик» от Министерства сельского хозяйства ЯАССР. 
По рассказам мамы, прадедушка был тойуксутом. Имел чувство юмора, любил остро шутить и интересно  рассказывал про разные истории из жизни. Он был долгожителем, умер  94 году жизни. 
Мы узнали о каждой награде нашего прадедушки:
-  медаль за Победу над Японией;
-  орден Отечественной Войны 2 степени 893948;
-  шесть юбилейных медалей.
Наши одноклассники интересуются историей Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, биографией родственников, принимавших участие в ней. 
В заключении мы пришли к выводу, что для победы важны не только физические качества, но и моральные. Осипов Афанасий Пахомович с самого начала был ответственным человеком. Это видно из его биографии. Он понимал, что несет ответственность не только за себя, но и за семью, Родину.
Наш прадедушка для нас – пример мудрости и мужества не. Война,  ни прочие жизненные обстоятельства не сломили его дух. Он оставался человеком в любой жизненной ситуации.
Мы всегда будем вспоминать про советских солдат, которые не жалели своих жизней, сражаясь за будущее своих родных. Несмотря на то, что эти события были до моего рождения, я очень горжусь тем, что мой прадедушка внес вклад в эту Великую Победу. Мы должны помнить о наших героях, которые подарили нам мирное небо над головой. Мы не имеем право забывать, что цена нашей свободы стоило миллионы жизней. Они также как и мы хотели прожить счастливую жизнь.  
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