[bookmark: _GoBack]Добрый день, уважаемые коллеги, позвольте начать свою статью со слов советского педагога Льва Семеновича Выготского «Учиться читать, чтобы учиться, читая.»
Обучение чтению учащихся 2-х классов-это важный этап изучения английского языка. В этом году мы перешли на новый УМК. До этого мы занимались по УМК М.З. Биболетовой , где в урок учили 1 букву и постепенно переходили от чтения слов к тексту. А в УМК «Спотлайт» впервые обучение чтению происходит по методу, который называется «Глобальное чтение» (Whole-word reading), основанному на принципе запоминания зрительного образа всего слова. Суть метода в том, что ребенок  на протяжении длительного времени регулярно воспринимает зрительно и на слух написанные целиком слова, словосочетания, короткие предложения и в результате обработанном мозгом информации, ребенком самостоятельно выводится технология чтения любых слов и текстов. Но при овладении чтению на английском языке во 2-х классах возникают некоторые трудности: не у всех ребят в равной степени развит фонеметический слух, плохо сформирован навык интонирования, выделения главного, определения места паузы. В данном УМК за 3-4 урока предлагают выучить звуки, а после дают задания прочитать диалог или спеть песню. Каждый учитель, обеспечивая учебный процесс, преподносит материал на свое усмотрение, используя различные цифровые ресурсы и платформы. Предлагаю вашему вниманию сайты, с помощью которых мы можем заинтересовать ребят в обучении чтению.
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 В идеале чтение на иностранном языке должно носить самостоятельный характер, осуществляться не по принуждению, а сопровождаться интересом со стороны ребят.
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На данных сайтах не нужна регистрация. Для разнообразия вашей учебной деятельности мы предлагаем  вам использовать эти сайты.
