Причины трудностей при усвоении учащимися словарных слов

 Одной из причин, затрудняющих усвоение словарных слов, является то, что работа над непроверяемыми безударными гласными ведется на уроке изолированно, в отрыве от всей другой орфографической работы. Так, написание непроверяемых безударных гласных осваивается в отрыве от изучения проверяемых, хотя в основе их правописания лежит одно и то же умение: обнаруживать гласный в слабой позиции, т.е. в безударном положении.

Только опираясь на обобщенное умение ставить орфографическую задачу, можно вести дальнейшую работу над способами ее решения в зависимости от разновидности орфограммы.

К другой причине можно отнести то, что при знакомстве со словарными словами ребенку отводится, как правило, пассивная роль: слово предъявляется и анализируется самим учителем. Учащемуся предлагается лишь списать и заучить его. Однако механическое заучивание слов утомляет ученика и не формирует у него интереса к языку. Столь же неэффективно механическое выписывание слов при работе над ошибками.

Поэтому работу по освоению таких слов я строю  в несколько этапов, каждый из которых призван решать конкретную задачу.

Первым шагом в этой работе является введение нового слова. На этом этапе я провожу многоплановую работу.

1. Предъявление слова.

В настоящее время использую следующие способы:

а) чтение загадки, отгадывание ее учащимися;

б) прослушивание грамзаписи и определение предмета, о котором идет речь;

в) рассматривание предметной картинки (из набора «Картинный словарь»);

г) описание признаков предмета или предъявление слова-синонима. 

Дети определяют, какое слово они будут изучать. Затем учащиеся начинают работать над так называемым «слуховым» образом слов.

2. Работа над «слуховым» образом слов.

В школьной практике распространен следующий способ подачи словарного слова: сначала учащиеся отгадывают загадку (или рассматривают картинку). Затем учитель поясняет: «Сегодня мы познакомимся с новым словом. Посмотрите, как оно пишется, запомните его написание. Теперь давайте разберем это слово!» Проводится звуковой анализ, выявляется безударный гласный и т.д.

Я считаю, что такой порядок работы неудачен, так как учащиеся пассивно знакомятся с новым словом, что снижает эффективность его восприятия. Правильнее поставить работу  иначе.

Учащиеся проговаривают слово хором, затем по одному орфоэпически, без выделения слогов определяют «трудное» место.

Это очень важно для всей последующей работы, так как именно здесь самими детьми ставится орфографическая задача. Как известно, дети лучше запоминают то, что, как им кажется, они нашли сами. Если дети умеют определять «трудное» место в слове до начала письма, то процесс письма становится для них более осознанным.

3. Запись слова с «окошком» .

После того как дети определят ударный и безударный слоги, они записывают словарное слово в тетрадь. Важнейшее условие состоит в том, чтобы учащиеся, записывая слово, сами показали «трудное» место пропуском буквы так называемым «окном». Дети записывают слово, пропустив, например, букву безударного гласного и ставя ударение. Однако при такой форме записи важно соблюдать еще одно условие: вместо пропущенной буквы должен непременно ставиться какой-либо «сигнал опасности» например, точка: « б.реза».

После проведения необходимой работы учащиеся самостоятельно вставляют нужную букву и еще раз записывают слово, предварительно проговорив его орфографически, т.е. как оно написано.

Специфическая форма записи слова с пропуском «трудного» места это способ, предлагаемый детям для фиксации, поставленной орфографической задачи. Важно, чтобы учащиеся при работе со словами с непроверяемыми написаниями учились, прежде всего, обнаруживать орфограмму, совершенствовали свою орфографическую зоркость. Такая же форма записи используются и при изучении орфограмм, подчиняющихся правилами: «Обнаружив «трудное» место, не пиши наугад, а оставь «окно» там, где надо решить орфографическую задачу, и лишь затем приступай к ее решению».

После того как учащиеся записали слово с «окном», они пытаются подобрать проверочное слово и определить нужную букву. Когда это сделать не удается, дети обращаются к авторитетному источнику.

Согласно традиционной методике, учитель сам показывает на доске, предъявляет его с выделенной орфограммой на карточке либо просит посмотреть в учебнике на соответствующей странице.

Здесь я внесла  некоторые усовершенствования.

4. Работа над  «зрительным» образом слова.

Ученики могут получить ответ на поставленный вопрос (о нужной букве), обратившись к орфографическому словарику (или к словарю учебника). Это будет способствовать, во-первых, накоплению опыта работы со словарями, во-вторых, формированию умения не только ставить, но и решать орфографическую задачу самостоятельно. Для лучшего усвоения орфографического облика слова на этой стадии работы полезно использовать элементы этимологического анализа (если он помогает объяснить написание слова).

5. Введение нового слова.

На этапе введения нового слова работа над непроверяемым написанием включает в себя: устное предъявление слова, постановку орфографической задачи, которая фиксируется пропуском соответствующей буквы, выбор способа решения и собственно решение орфографической задачи, в том числе, если это целесообразно, с использованием этимологического анализа. Завершающий шаг запись слова, организованная так, чтобы обеспечить запоминание его орфографического облика.

Как пишет М.Р.Львов, «иногда написание, считающееся традиционным и непроверяемым, может быть проверено на основе знания этимологии и исторических изменений в фонетике русского языка».

Обращение к истории слов может помочь детям в изучении орфографии отдельных слов. Учителя знают о возможности использования элементов этимологического анализа для решения орфографических задач, но прибегают к нему редко из-за отсутствия в собственной методической лаборатории необходимого материала.

При работе над  словарными словами определенную трудность для школьников представляет прочное запоминание орфографического облика слова. Известно, что запоминание облегчается вовлечением в процесс восприятия различных анализаторов. Следовательно, и упражнения должны опираться на различные виды памяти.

Хорошему усвоению правильного написания слова способствует использование системы списывания. Запоминанию слов способствует и привлечение мнемонических приемов.

К мнемотехнике можно отнести такие стихи, рассказы, рисунки, ребусы, группировки слов, которые, вызывая определенные ассоциации, помогают детям запомнить трудное слово. Эти приемы особенно полезны в тех случаях, когда не может помочь этимологическая справка.

Часто я на уроке объединяю слова с безударной гласной в первом слоге, например,

морковь

картофель

помидор

капуста

Помогают запоминанию небольшие рассказы детских писателей, например, рассказ Н.Сладкова "Сорока и медведь", рассказ А.Вознесенского "Собака".

После знакомства с рассказом «Собака» задаю вопрос: 

- Заслуживает ли собака медаль за свою верную службу? (да)

К изображению собаки прикрепляется медаль, формой напоминающая букву «о».

С большим интересом дети относятся к рисункам, схемам, например,

Орех

(орех круглой формы)

рАкета

(ракета в виде буквы «А»)

Работу по запоминанию слова «ягоды» (ягода) я начинаю с рассмотрения картинок с изображением малины, черники, земляники и т.п. Детям задается вопрос: «Как можно назвать все эти предметы одним словом?» (ягоды)

Учащиеся записывают слово с «окном». Для запоминания орфограммы предлагается рисунок: ягОды (букву «о» можно изобразить в виде какой-либо ягоды).

Нельзя обойти и работу со словами, в которых есть непроизносимые согласные. Возьмем для примера слово «лестница». После предъявления слова учащимся предлагаю (устно) провести звуковой анализ этого слова.

Определить «трудное» место в слове и обозначить его «окошком» учащиеся не смогут. После звукового анализа одному из учеников даются карточки с буквами: Е; Т; Н; Л; и, с, а, ц, которые нужно разместить на ступеньках лестницы (см. рисунок). 
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Затруднения могут возникнуть с размещением буквы "Т". Тогда учитель должен помочь детям, объяснить, какое место и почему в этом слове «трудное», и дать этимологическую справку.

Я читаю, что рациональное использование разнообразных приемов и методов на различных этапах обучения непроверяемым написаниям способствует эффективному усвоению детьми словарных слов.
 Преодолеть трудности, испытываемые учащимися при усвоении непроверяемых написаний, можно только развивая их речь и мышление. Показателем умственного и речевого развития школьника является богатство словарного запаса.

Словарные статьи из «этимологического словарика», применение которых способствует усвоению слов с непроверяемыми написаниями.

БЕРЕЗА - лиственное дерево с тонкими розовато-коричневыми веточками, с гладкой белой корой, покрытой темными полосками. Береза получила свое название по цвету коры. Раньше в языке существовало слово бер, что значит «светлый, ясный, белый», от которого и образовалось сначала берза, а впоследствии  - береза. Береза - берза, бер = «светлый, ясный, белый».

Береза, моя березонька,

береза моя белая,

березонька моя кудрявая!

На тебе, березонька,

листья зеленые.

Под тобой, березонька,

трава шелковая.

(Русская народная песня.)

ВОРОБЕЙ - маленькая птичка с коричневато-серым оперением, живущая обычно близ (дороги) строений. 

Разные птицы подают голос по-разному. Из звуков, которые они издают, было образовано немало слов - названий птиц. Так, воробей назван по своему чириканью, от звукоподражательного «вор». Та же основа и в несохранившемся «ворк», на базе которого образовалось ворковать, т.е. «издавать переливчатые звуки».

Воробей-вор, ворк – «воркует, издает переливчатые звуки».

- Итак, воробышки, урок!

Сейчас по расписанию

У нас чистописание.

Запомним: пишется «чирик»,

А произносится «чивик»
Или «чилик», кто как привык!

(По Б.Заходеру.)

ВОРОН - крупная птица с блестящим черным оперением,

гнездящаяся обычно в уединенных местах.

ВОРОНА - птица с черно-серым оперением, родственная ворону (у вороны голова, крылья, хвост черные, а все тело серое).

Названия птиц родственны слову вороной – «черный». Ворону и ворона назвали так за черное оперение.

Ворон, ворона-вороной = «черный».

- Эй, ворона!

- Ты меня, косой? Так я не ворона, а ворон. Не видишь, что ли? Ворона серая, а я черный. Ворона деревенская, а я птица лесная, дикая!

(По Э.Шиму.)

ГОРОД - крупный населенный пункт, место большого поселения людей.

В старину, чтобы защитить это место от врагов, захватчиков,

люди обносили его высоким забором, частоколом, стеной (деревянной или каменной). Такое огороженное и укрепленное стеной место, крепость и стали называть городом.

Город - городить – «огороженное, укрепленное место».

Основным препятствием для врага, который вздумал бы напасть на городок, был частокол из толстых, мощных бревен. Частокол стоял на высоком земляном валу...

(М.Рабинович.)

ДЕРЕВНЯ - небольшое поселение людей. В старину, чтобы основать такой поселок, построить дома, распахать землю, люди должны были расчистить место от леса. Для этого выкорчевывали, дергали с корнем деревья. С тех пор то место, на котором корчевали, дергали с корнем деревья, а потом строили дома, распахивали пашню, стали называть деревней.

Деревня-дерево – «место, очищенное от деревьев».

Дерево-деру – «то, что дергают из земли, очищая ее».

Места не хватало, приходилось расчищать участки леса - вырубить, драть целину. Так возникали деревни.

(По М.Рабиновичу.)

ДОРОГА - узкая полоска земли, по которой движутся машины, идут люди.

Чтобы положить дорогу, нужно расчистить полоску земли от деревьев, кустарников, дерна. Видимо, поэтому слово «дорога» образовалось от дорг, дерготь - «продранное в лесу пространство, полоска земли, с которой выкорчеван лес». Интересно, что исторически слово «дорога» оказывается родственным словом деревня, дерево.

Дорога - дорг, дергать = «продранное в лесу пространство».

Вьется лента через лес

И доходит до небес.

(Загадка.)

ЗАВОД - промышленное предприятие, на котором производят какую-либо продукцию: автомобили, велосипеды, станки, суда или разводят животных: лошадей, рыбу.

Слово образовалось от слова заводить (разводить, выводить).

Исторически в нем выделяется приставка «за». Завод - заводить -«место, где что-либо заводят, разводят, выводят».

Несемся ввысь, летим вперед

Сквозь тучи грозовые

И прилетаем на завод,

Что нашей Родине дает

Машины грузовые.

(С.Маршак.)

КАПУСТА - огородный овощ, растущий обычно кочаном, т.е. шаром, состоящим из плотно прилегающих друг к другу крупных широких листьев.

Название капуста получила от латинского слова «капут», которое имело значение «голова», «кочан».

Капуста-капут = «кочан, головка капусты».
Семьдесят одежек, а все без застежек.

(Загадка).

КАРАНДАШ - тонкая палочка графита, вделанная в деревянную или пластмассовую оболочку. Карандашом пишут, рисуют, чертят. Слово карандаш по происхождению нерусское. Первая часть «кара» означает «черный», а вторая «даш» - «камень».

Карандаш-кара, даш – «черный камень».

Черный Ивашка,

Деревянная рубашка,

Где носом проведет,

Там заметку кладет.

(Загадка).

