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Сочинение
Моя Якутия через 100 лет
Якутия — республика, в которой я родилась. Якутия — это моя Родина. Самый большой регион нашей страны, с суровым природным климатом. Здесь живёт сильный, мужественный и талантливый народ. Сегодня моя республика динамично развивается: мы строим дороги, открываем новые технологии, идём в ногу со временем. Но какой будет моя республика через 100 лет? Кажется, что это очень долго, но время летит незаметно. Я, мои друзья — будущее Якутии, и только от нас зависит, каким оно будет. 
Я хочу, чтобы через 100 лет люди все были добрыми и отзывчивыми. Восхищались и старались приумножить богатства природы. Любили и ценили культуру. Помнили и гордились нашими героями. Ведь, наша уникальность и сила — это в первую очередь наша история, самобытность и люди. У истоков государственности нашей республики, стояли великие сыны якутского народа. Среди первых руководителей народа Саха, был Максим Кирович Аммосов. Он посвятил свою короткую, но яркую жизнь, созданию основы для будущего развития якутского народа. Он мечтал, чтобы его соотечественники стали активными творцами нового общества и нового государства.  Его яркая и трагическая судьба, является источником гордости и оптимизма. И именно мы должны передать эту память поколениям, идущим за нами. 
Я смотрю в будущее Якутии с оптимизмом и надеждой. Вижу мою республику очень красивой, ухоженной, усаженной множеством цветов и деревьев. Мост через Лену, асфальтированные дороги и умный транспорт войдут в жизнь нашей республики. Я уверена, что через 100 лет туризм в республике будет доступным и комфортным. И Якутия покорит сердца самых искушённых путешественников. 
Я хочу, что в будущем дети с такой же любовью посещали школу. Хочу, чтобы моя родина была самой сильной, красивой,  чистой,  и современной.
[bookmark: _GoBack]А самое главное, чего я хочу больше всего, — чтобы ни я, ни мои дети, внуки и правнуки  никогда не узнали, что такое война!!!
