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Современное информационное общество ставит перед образованием новые задачи: «не научить» ребенка один раз и на всю жизнь, а научить учиться на протяжении всей жизни. Вместо накапливания знаний  сегодня необходимо ориентировать детей на умение использовать приобретённые знания на практике. 
Современные образовательные стандарты нацелены на формирование у обучающихся ключевых образовательных компетенций, которые имеют метапредметный характер и проявляются в разных сферах нашей жизни. Эти компетенции необходимы человеку для самореализации, продуктивной профессиональной деятельности, выстраивания взаимоотношений в окружающем мире.
Сегодня важно не просто «много знать», а уметь заявить о себе, рассказать о своих достижениях, заинтересовать своими  открытиями, и тем самым пытаться быть востребованным. Это первый шаг в будущую профессию. Профориентационную работу мы проводим, не в старших классах, а начиная со среднего звена.
Быть лидером, быть активистом, быть впереди – сейчас модно!
 Одним из средств формирования ключевых компетенций является проектная и исследовательская деятельность, которая позволяет ребятам раскрыть свои способности, реализовать полученные знания и публично показать достигнутый результат.
С исследовательской деятельности дети начинают свой индивидуальный путь во взрослую жизнь. Самостоятельность ребенка делает его первоначально независимым, а затем   побуждает к творчеству.
 Учебные проекты плотно вошли в школьное образование. В ходе школьных исследований зачастую дети не делают новых научных открытий, но они открывают «новое» для себя, занимают активную жизненную позицию. 
Как учитель практик естественно – научного цикла, считаю, что исследовательская и проектная деятельность является мощным обучающим ресурсом, это путь развития одаренности. 
Сегодня у детей есть прекрасная возможность реализовать свои способности, в самых разных направлениях, главное желание самого ученика. 
В нашей школе есть особенность - интеграция инноваций и традиций.
Константиновская школа - это симбиоз Нового Современного и Традиционного Классического. 
Давняя традиция школы  - трудовое воспитание. 
Трудовое воспитание  - важный аспект социализации личности и является одним из приоритетных направлений деятельности школы. Стараемся организовывать работу, таким образом, чтобы увлечь и заинтересовать обучающихся.
Совершенствование трудовых навыков осуществляется через эффективное использование возможностей ученической производственной бригады.  УПБ «Юность» - крупнейшая в районе, основана  в  1956  году. Каждый год в бригаде работает около 200 человек. 
Целью деятельности нашей бригады является воспитание успешного делового человека.
В работе бригады можно выделить три основных направления: производственное (растениеводческая и опытническая деятельность, мы учим детей работать с землей, выращивать растения),  экологическое (научно – исследовательская и практическая работа) и  профориентационное.
Точка Роста и труд рядом идут
Одним из основных направлений бригады является экологическая деятельность. Дети принимают активное участие в краевой экологической программе «Сохраним природу Ставрополья». В школе проходят акции: «Живи родник», «Посади дерево», «Мы юные хозяева земли», «Каждой пичужке по кормушке».
Ежегодно продолжаем реконструкцию парковой зоны школы. Ведь школьный двор  - лицо школы!
Традиционно и массово у нас проходит акция «Собери макулатуру – спаси дерево!». Все классы принимают активное участие, на вырученные деньги мы закупаем посадочный материал - деревья. В 2020 году мы заложили «Липовую аллею». 
В 2021  - посадили аллею из туи и обновили, омолодили вишневый.
В 2022 году - заложили   яблоневый сад в рамках движения «Сад памяти».  В 2023 году - реконструировали клумбы и посадили аллею дерна декоративного.
Школа является базовой площадкой для проведения районных слётов УПБ. Ребята ежегодно достойно выступают на краевых слетах УПБ, в конкурсах профессионального мастерства, многие впоследствии стали студентами аграрного вуза.
Исследовательская деятельность в рамках трудового воспитания имеет особую значимость. Наши ученики победители и призеры краевых и всероссийских исследовательских конкурсов. При этом они чувствуют себя востребованными и успешными.  
Например, Более 10 лет подряд наши дети становятся призерами и победителями в научно-практических конференциях школьников «Эколого-краеведческие проблемы земли Петровской», «Первые шаги в науку», научно-технического конкурса «Открытый мир. Старт в науку»  Тимирязевской Академии, «Таланты 21 века». 
Третий год мы принимаем участие во Всероссийском конкурсе для ребят сельской местности АргоНТИ, в  2020г – 5 человек,  2021г – 15 человек, 2022г – 20 учеников, 2023г – 35 учеников. Прослеживается тенденция заинтересованности в современных сельских профессиях. 
В прошлом году два наших ученика стали призерами Всероссийского конкурса среди учащихся общеобразовательных организаций, расположенных в сельской местности АргоНТИ – 2022 в г.Казань, Ледовской Дима за участие во Всероссийской агропромышленной выставке «Золотая осень 2022», удостоен бронзовой медали и диплома Министерства сельского хозяйства РФ. В этом году Ледовская Анжелика призер Всероссийского конкурса АргоНТРИ в Санкт  - Петербурге.
В работе бригады ещё одно из  приоритетных направлений - профориентационное. 
В качестве пилотного проекта с 1 сентября 2023 года в школе открыт профильный аграрный класс, в нем обучаются девятиклассники, заинтересованные в сельскохозяйственных специальностях. 
 Сейчас сельское хозяйство уверенно превращается в высокотехнологичную сферу, в будущем селу нужны грамотные специалисты. Именно на это и рассчитана наша профориентационная работа.
Ребятам предложена широкая экскурсионная программа в высшие и средние учебные заведения. Мы сотрудничаем с аграрным университетом. Ребята неоднократно побывали на профильных сельскохозяйственных сменах «Мы -  хозяева земли!», которая проходила в Пятигорске и Ставрополе.  Аграрный класс – это шикарная возможность общения с ведущими учеными вуза, участия в различных научных проектах, олимпиадах и конкурсах. Сегодня ВУЗы Ставрополья щедро делятся своим научным потенциалом. На сегодняшний день проект выглядит живым и обещающим развиваться. Давним деловым партнером бригады был  ООО «Хлебороб», готовы к сотрудничеству. 
Самое главное – результат профориентационной работы. По итогам  прошлого года несколько выпускников выбрали сельскохозяйственное направление, поступив  в Ставропольский  государственный аграрный университет и  с\х колледж.
В 2022 году в нашей школе открыт Центр образования «Точка роста» естественно-научной и технической направленности,  - это уникальный проект, расширяющий возможности учащихся в освоении новых знаний и их применения на практике.   У наших ребят есть прекрасная возможность заниматься исследовательской работой  в лабораториях Точки Роста и многие достижения и результаты за этот год благодаря работе в данном центре. 
Всю информацию о наших достижениях мы освещаем в средствах массовой информации, в газете «Петровские вести» и на сайте школы. 
Успешность работы нашего образовательного учреждения заключается  в тесной взаимосвязи учеников, учителей и родителей. 
.
