В настоящее время педагогические коллективы ДОУ интенсивно  и очень активно внедряют в свою  работу инновационные технологии. Поэтому основная задача педагогов дошкольного учреждения – выбрать методы и формы организации работы с детьми, инновационные педагогические технологии, которые оптимально соответствуют поставленной цели развития личности.
Современные педагогические технологии в дошкольном образовании направлены на реализацию государственных стандартов дошкольного образования.
Принципиально важной стороной в педагогической технологии является позиция ребенка в воспитательно-образовательном процессе, отношение к ребенку со стороны взрослых. Взрослый в общении с детьми придерживается положения: «Не рядом, не над ним, а вместе с ним!». Его цель- содействовать становлению ребенка как личности.
Педагогическая технология - это совокупность психолого-педагогических установок, определяющих специальный набор и компоновку форм, методов, способов, приёмов обучения, воспитательных средств педагогического процесса .
На сегодняшний день насчитывается больше сотни  образовательных технологий. 

К числу современных образовательных технологий можно отнести:
· здоровьесберегающие технологии;
· технологии проектной деятельности
· технология исследовательской деятельности
·  информационно-коммуникационные технологии;
· личностно-ориентированные технологии;
· технология портфолио дошкольника и воспитателя;
· игровая технология;
· технология «ТРИЗ»;
· технологии предметно – развивающей среды.
Каждый педагог – творец технологии, даже если имеет дело с заимствованиями. Создание технологии невозможно без творчества.
[bookmark: _GoBack] Для педагога, научившегося работать на технологическом уровне, всегда будет главным ориентиром познавательный процесс в его вечно развивающемся состоянии. Всё в наших руках, поэтому их никогда нельзя опускать!


