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«Метод проектов как активная форма обучения в специальной (коррекционной) школе ».

В последние годы, в Российской Федерации, на фоне социально-экономических преобразований продолжается развитие процессов гуманизации и модернизации современного образования, в основе которых находятся вопросы социализации, адаптации и интеграции ребёнка с  умственной отсталостью.

В соответствии с Образовательным Стандартом педагогическая деятельность специальных (коррекционных) школ  направлена на  формирование жизненно важных компетенций ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, способствующих более успешной интеграции и социальной адаптации.
Преобразования, в образовательной системе современной школы заключается в изменении целевых установок направленных не только на получение знаний, но и на развитие и воспитание детей с ОВЗ.  
Особый общественный характер приобретает  проблема активизации познавательной деятельности учащихся с ограниченными возможностями здоровья . Необходим поиск более увлекательных  приемов деятельности, получение  информации из различных источников, осмысление и применение полученных знаний, умений и навыков учащихся с ОВЗ в реальных жизненных ситуациях. 

Организация проектной деятельности в специальной (коррекционной) школе ориентирована на психофизические возможности учащихся. Важным положительным качеством метода является его активная форма обучения, которая, решая общеобразовательные задачи по предмету, дает возможность детям проявить свое творчество, фантазию, возможность реализовать свои способности.

Метод проектов в специальной (коррекционной) школе имеет свои специфические особенности, которые необходимо учитывать при его реализации .
Ведущую и направляющую роль в деятельности педагога играет: 
- постепенное увеличение объема знаний, умений и навыков;

-  выполнение проектов в различных областях учебных предметов начинать с учетом тематического принципа и принципа ситуативности (семья, школа, места отдыха, родной край и др.);

- постепенное усложнение требований, предъявляемых к решению проблем;

- оказание необходимой помощи обучающимся с учетом индивидуального стиля познавательной деятельности и работоспособности;

- получить различные материалы, осмыслить информации о теме и содержании задания;

- обсудить способы преодоления трудностей;

- контролировать различные фазы рабочей процедуры;

- научить кратко записывать результаты деятельности;

- дать краткий анализ проекта;

- составить отчет в виде краткого доклада о выполненной работе;

- подготовить презентацию.

 Работа над проектом всегда направлена на разрешение конкретной, причем социально-значимой проблемы – исследовательской, информационной, практической.  Она может быть индивидуальной и групповой. 

Планирование действий по разрешению проблемы – иными словами, выполнение работы всегда начинается с проектирования самого проекта, в частности – с определения вида продукта и формы презентации. Наиболее важной частью плана является пооперационная разработка проекта, в которой приводится перечень конкретных действий с указанием результатов, сроков и ответственных.  Однако некоторые проекты (творческие, ролевые) не могут быть сразу четко спланированы от начала до конца, как исследовательской работы обучающихся. 

Отличительная черта проектной деятельности – это поиск информации, которая затем обрабатывается, осмысливается и представляется участниками проектной группы. Результатом работы над проектом, иначе говоря, его выходом, является продукт, который создается участникам проектной группы в ходе решения поставленной проблемы. Представление готового продукта с обоснованием, что это наиболее эффективное средство решения поставленной проблемы. Иными словами, осуществление проекта требует на завершающем этапе презентации продукта и защиты самого проекта.
Таким образом, проект – это «пять П»: проблема – проектирование (планирование) – поиск информации – продукт – презентация. Шестое «П» проекта – это его порфолио, т.е. папка, в которой собраны все рабочие материалы, в том числе черновики, дневные планы, отчеты и др.

Постановка учебно-позновательных задач в педагогической деятельности учителя должно быть направлено на преодоление психологической инерции, развитие творческого воображения обучающегося и других психологических процессов. 

В процессе работы над проектом должно происходить тесное взаимодействие обучающихся и учителя на принципах равного партнерства, без диктата со стороны учителя и достаточной степенью самостоятельности для каждого обучающегося. Целью таким образом организованной деятельности является получение интересного для школьника результата (результата работы над проектом) – что является сильной мотивацией к учебной деятельности.  Важным компонентом проектного метода для учащихся с ОВЗ является социальное взаимодействие. Межличностное общение, построенное по определенным принципам, позволяет создать атмосферу творчества, комфортности, способствует проявлению индивидуальности каждого школьника. Знания, опосредованное школьником с ОВЗ самостоятельно приобретают особую ценность, а работа в команде формирует у школьников навыки социального поведения и интереса к другому человеку, как к источнику познания.
Итак метод  проекта – это одна из личностно-ориентированных технологий, в основе, которой лежит развитие познавательных навыков обучающихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве.
         Проектная деятельность может быть эффективно использована, начиная с начальной школы, не подменяя традиционную систему, а органично дополняя, расширяя ее. 
Темы проектов должны быть тесно связаны с предметным содержанием. Поэтому значительная часть учебного времени, отведенного на повторение и закрепление изученного материала, может быть использована для организации проектной деятельности.

Проблема проектной деятельности обеспечивающая мотивацию включения обучающихся в самостоятельную работу, должна находиться в зоне ближайшего развития.

Длительность выполнения проекта или исследования не должна быть продолжительной, т.к. любая деятельность для обучающихся с интеллектуальной недостаточностью обладают высокой степенью утомляемости.
      Необходимо избегать подмены деятельности обучающегося выполнением каких то этапов задания, за него учителем иди  родителями. 

Метод проектов – это поисковая деятельность, направленная на решение той или иной проблемы, ориентированная на конкретный ощутимый результат. Эта деятельность направлена на формирование у школьников, так называемых навыков XXI века ответственность, коммуникативные умения,  креативность и любознательность, информационная грамотность,  межличностное взаимодействие и сотрудничество, постановка и решение проблемы, социальная ответственность, позитивная Я - концепция (самореализация, проживание ситуации успеха).
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