Медиабезопасность детей и подростков в сети Интернет
 Защитим детей от Сети
 Недетское видео для детей,
или Чем может быть опасен Youtube для вашего ребёнка


Медиабезопасность — обеспечение государством информационной безопасности граждан, защита физического, умственного и нравственного развития, а также человеческого достоинства во всех аудиовизуальных медиа-услугах и электронных СМИ.
Медиаграмотность определяется в международном праве как грамотное использование детьми и их преподавателями инструментов, обеспечивающих доступ к информации, развитие критического анализа содержания информации и привития коммуникативных навыков, содействие профессиональной подготовке детей и их педагогов в целях позитивного и ответственного использования ими информационных и коммуникационных технологий и услуг. Развитие и обеспечение информационной грамотности признаны эффективной мерой противодействия посягательствам на детей с использованием сети Интернет.      
Медиаобразование выполняет важную роль в защите детей от негативного воздействия средств массовой коммуникации, способствует осознанному участию детей и подростков в медиасреде и медиакультуре, что является одним из необходимых условий эффективного развития гражданского общества.
  Согласно российскому законодательству информационная безопасность детей – это состояние защищенности детей, при котором отсутствует риск, связанный с причинением информацией, в том числе распространяемой в сети Интернет, вреда их здоровью, физическому, психическому, духовному и нравственному развитию (Федеральный закон от 29.12.2010 № 436-ФЗ "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию"). Федеральный закон № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» устанавливает правила медиабезопасности детей при обороте на территории России продукции средств массовой информации, печатной, аудиовизуальной продукции на любых видах носителей, программ для ЭВМ и баз данных, а также информации, размещаемой в информационно-телекоммуникационных сетях и сетях подвижной радиотелефонной связи.
    Как защитить детей от негативной информации?
        Компьютер и средства связи с выходом в Интернет так прочно и незаметно прокрались в жизнь каждого, что порой мы не замечаем той опасности, которую может таит в себе столь разносторонне развитый "сосед". Ребенок "с пеленок" привык смотреть мультфильмы на телефоне, играть на планшете или сидеть у мамы с папой на руках перед компьютером. Его знакомство с сетью начинается обычно с позитивного опыта. Маленький человечек привыкает доверять чудо-устройствам и отдается общению с ними с открытой душой и сердцем.
         Каждый взрослый и родитель знает, что должен защитить своего ребенка от воров, бандитов и хулиган. Но, к сожалению, мало кто понимает, что точно такие виртуальные воры, бандиты и хулиганы поджидают маленького человека и на просторах интернета. 
        Чтобы помочь Вам сориентироваться в интересном и опасном пространстве Всемирной паутины, а также обеспечить безопасность ребенка при пользовании сетью Интернет и был создан этот раздел. В нем размещены как нормативные акты, так и просто полезная информация для педагогов, родителей и детей. 
 Что можно детям, не достигшим возраста 6 лет
(согласно статьи 7 Федерального закона N 436-ФЗ)
Информационная продукция, не причиняющая вреда здоровью и (или) развитию детей. Содержание должно быть оправданно ее жанром и (или) сюжетом. Допустимы эпизодические ненатуралистические изображения или описание физического и (или) психического насилия (за исключением сексуального насилия) при условии торжества добра над злом и выражения сострадания к жертве насилия и (или) осуждения насилия.
 
Что можно детям, достигшим возраста 6 лет, но не достигшим 12 лет
(согласно статьи 7 Федерального закона N 436-ФЗ)
Информационная продукция, не причиняющая вреда здоровью и (или) развитию детей. При условии оправданности жанром и (или) сюжетом информационная продукция может содержать:
· кратковременные и ненатуралистические изображения или описание заболеваний человека (за исключением тяжелых заболеваний) и (или) их последствий в форме, не унижающей человеческого достоинства;
· ненатуралистические изображения или описание несчастного случая, аварии, катастрофы либо ненасильственной смерти без демонстрации их последствий, которые  могут вызывать у детей страх, ужас или панику;
· не побуждающие к совершению антиобщественных действий и (или) преступлений эпизодические изображения или описание этих действий и (или) преступлений при условии, что не обосновывается и не оправдывается их допустимость и выражается отрицательное, осуждающее отношение к лицам, их совершающим.
Нормативное регулирование
Федеральный уровень
· Письмо Минобрнауки России от 28.04.2014 N ДЛ-115/03 "О направлении методических материалов для обеспечения информационной безопасности детей при использовании ресурсов сети Интернет".
· Письмо Минобрнауки России от 14.05.2018N 08-1184"О направлении информации"(вместе с "Методическими рекомендациями о размещении на информационных стендах,официальных интернет-сайтах и других информационных ресурсах общеобразовательных организаций и органов,осуществляющих управление в сфере образования,информации о безопасном поведении и использовании сети "Интернет")
· Приказ Минкомсвязи России Об утверждении требований к административным и организационным мерам, техническим и программно-аппаратным средствам защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) развитию
· Федеральный закон РФ от 27 июля 2006 г. №152 "О персональных данных" (последняя редакция)
· Федеральный Закон РФ от 29.12.2010 г. № 436 "О защите детей от информации, причиняющей вред  их здоровью и развитию" (последняя редакция)
· Распоряжение Правительства о концепции информационной безопасности детей № 2471-р от 2.12.2015
· Федеральный Закон РФ от 27.07.2006 № 149 "Об информации, информационных технологиях и о защите информации" (редакция от 30.07.2018)
· Правила подключения образовательных учреждений к единой системе контент-фильтрации доступа к сети Интернет, реализованной Министерством образования и науки Российской Федерации.
· Рекомендации парламентских слушаний "Актуальные вопросы обеспечения безопасности и развития детей в информационном пространстве"
Региональный уровень
· Письмо Минобрнауки Челябинской области от 28.09.2017г. № 1202/9219 "Об информационной безопасности"
Обучающимся
 Детские безопасные сайты
· http://www.saferunet.ru — Центр Безопасного Интернета в России. Сайт посвящен проблеме безопасной, корректной и комфортной работы в Интернете. А конкретнее – он занимаемся Интернет-угрозами и эффективным противодействием им в отношении пользователей. Центр был создан в 2008 году под названием «Национальный узел Интернет-безопасности в России».
· http://www.fid.su/projects/saferinternet/year/hotline/ — Линия помощи «Дети онлайн». Оказание психологической и практической помощи детям и подросткам, которые столкнулись с опасностью или негативной ситуацией во время пользования интернетом или мобильной связью. Линия помощи "Дети онлайн" является первым и единственным такого рода проектом в России и реализуется в рамках Года Безопасного Интернета в России.
· www.mirbibigona.ru/ — «Страна друзей»:детская соцсеть: общение, музыка, фотоальбомы, игры, новости.
· http://www.smeshariki.ru/ — «Смешарики»: развлекательная соцсеть: игры, музыка, мультфильмы.
· http://www.solnet.ee/ — «Солнышко»: детский портал. Развивающие, обучающие игры для самых маленьких и еще много интересного и для родителей.
· http://www.1001skazka.com — «1001 сказка». На сайте можно скачать аудиофайлы — сказки, аудиокниги
· http://www.nachalka.info/ — это сайт для детей, учащихся в начальной школе, а также их родителей и учителей. Здесь можно учиться и играть, развлекаться и закреплять материал школьной программы! Наш сайт создан для того, что бы сделать обучение по школьной программе интереснее и увлекательнее. Множество упражнений по математике, русскому языку, литературному чтению, окружающему миру не только развлекут ребенка, но и помогут закрепить навыки, требуемые в рамках Федерального государственного образовательного стандарта.
· http://www.teremoc.ru — Детский сайт «ТЕРЕМОК» с развивающими играми, загадками, ребусами, мультфильмами.
· http://www.murzilka.org/ — Сайт журнала «Мурзилка» со стихами, раскрасками, конкурсами и другой полезной информацией.
· http://www. ladushki.ru  — Сайт для малышей и малышек. Мультфильмы, азбука, счет, рисунки.
· http://detionline.com/ — Линия помощи «Дети Онлайн».
· https://rocit.ru/hotline — Горячая линия Центра безопасного Интернета.
 
 
Родителям (законным представителям) обучающихся
· Какая информация относится к причиняющей вред здоровью и/или развитию детей?
· Официальная памятка для родителей об информационной безопасности детей
· Как обеспечить информационную безопасность ребенка?
· Как защитить от вредной информации ребенка в возрасте 7-8 лет? Лист 1
· Как защитить от вредной информации ребенка в возрасте 7-8 лет?Лист 2
· Памятка для родителей "Как защитить детей от вредной информации?"
· Безопасно и просто. Родительский контроль в Windows 7
· Как защититься от компьютерных вирусов?

