Чтение…Что оно даёт человеку?
	Однажды, поздним зимним вечером, перечитывая свою любимую книгу, я задумалась: «А что чтение даёт человеку?». Действительно ли в век информационных технологий читать книги нужно и важно? Может быть, для полноценного развития речи и мышления, расширения кругозора и формирования личности достаточно экрана телевизора и монитора компьютера?
	Конечно, мир не стоит на месте. Порой компьютеры заменяют людям не только тяжёлые и неудобные в использовании машины, станки, но и книги. Зачем тратить своё время, читая, скажем, толстенный том «Война и мир» Л.Н. Толстого, если в кинотеатре на соседней улице вступил в прокат фильм, снятый по мотивам этой книги? Эти вопросы  не давали мне покоя, пока  в голову не пришла одна очень интересная мысль. Только представьте, ваш разум – это съёмочная площадка, сценарий к фильму - это книга, которая лежит перед вами, все актёры готовы к исполнению своих ролей. Камера, мотор, начали! Вы открываете книгу…Картинка, одна за другой сменяются у вас в голове. В вашем распоряжении все возможные локации, декорации, музыкальное сопровождение. Актёры справляются со своими ролями безупречно. И помните: в вашем воображении нет ограничений на спецэффекты. По-моему, это невероятно! 
	Можно было бы ограничиться только этим примером, но как же  пройти мимо  того, что чтение расширяет кругозор, делает  речь грамотной и красивой. Согласитесь, гораздо интереснее беседовать с начитанным человеком, способным свободно высказать и обосновать своё мнение, точку зрения. Книга даёт возможность восхищаться языком: можно перечитать понравившееся. 
	Подводя итог вышесказанному, хочется отметить, что книга  для меня является чем-то очень тёплым и личным. Она как  друг, с которым можно разделить свои чувства и ненадолго забыть о несовершенствах реального мира, полностью погрузившись в сюжет. Я надеюсь, что с годами книги будут согревать всё больше и больше людей поздними зимними вечерами.


