Экспериментальная и проектная деятельность при обучении физике.
Одной из технологий, обеспечивающей личностно-ориентированное обучение, является метод проектов, как способ развития творчества, познавательной деятельности, самостоятельности. Метод проектов формирует у учащихся коммуникативные навыки, культуру общения, умения кратко и доступно формулировать мысли, терпимо относиться к мнению партнёров по общению, развивать умение добывать информацию из разных источников, обрабатывать её с помощью современных компьютерных технологий. Проектная форма работы является одной из актуальных технологий, позволяющих учащимся применить накопленные знания по предмету. Учащиеся расширяют свой кругозор, границы владения языком. Дети работают со справочной литературой, словарями, компьютером. Работа над проектом – процесс творческий. Учащийся самостоятельно или под руководством учителя занимается поиском решения какой-то проблемы, для этого требуется не только знание языка, но и владение большим объёмом предметных знаний, владение творческими, коммуникативными и интеллектуальными умениями. Работа над проектами развивает воображение, фантазию, творческое мышление, самостоятельность и другие личностные качества. Предлагаю учащимся среднесрочные или краткосрочные – мини – проекты, которые выполняются в рамках урока. Результаты проектной работы учащихся оформляются в виде презентаций или плакатов, проведенного эксперимента.
Примеры нескольких проектных работ, продукты которых успешно используются на уроках физики, что повышает их значимость и самооценку ученика. 

1. «Первый искусственный спутник Земли», продукт- макет ИСЗ и плакат с его характеристиками стал яркой демонстрацией успехов нашей страны в освоении космоса. 

2. «Исследование свойств аморфных тел», продукт -коллекция аморфных тел. Выращивание кристаллов», продукт — коллекция выращенных кристаллов. 

3. «Как рождается звук в музыкальных инструментах», продукт — видеоролик. 

4. «Влияние звуков на рост и развитие растений», продукт- растения и видеоролик. 

5. «Простые механизмы в строительстве Исаакиевского собора», проект — модель подъемного устройства. 

6. «Ветровая энергетика», продукт — модель ветрогенератора. 

Таким образом можно сделать вывод:

Выполнение учащимися школы эксперимента и проектных работ способствует более осознанному восприятию материала, повышает интерес к физике, развивает ценные практические умения. Эти задания являются эффективным средством повышения самостоятельности. Метод проектов имеет ряд преимуществ: 
· он дает возможность организовать учебную деятельность, соблюдая разумный баланс между теорией и практикой;
·   успешно интегрируется в образовательный процесс; 
· легко вписывается в учебный процесс. Эта технология позволяет достигать поставленных любой программой, стандартом образования целей по любому учебному предмету, сохраняя при этом достижения отечественной дидактики, педагогической психологии, частных методик; 
· этот метод гуманистический, обеспечивает не только успешное усвоение учебного материала, но и интеллектуальное и нравственное развитие детей, их самостоятельность, доброжелательность по отношению к учителю и друг к другу;
проекты сплачивают детей, развивают коммуникабельность, желание помочь другим, умение работать в команде и ответственность за совместную работу;

·  позволяет сместить акцент с процесса пассивного накопления учеником суммы знаний на овладение им различными способами деятельности в условиях доступности информационных ресурсов. 

Проектное обучение стимулирует истинное учение самих учащихся, потому что оно: 

— личностно ориентировано;

 — использует множество дидактических подходов;

— позволяет учиться на собственном опыте и опыте других в конкретном деле; 

— приносит удовлетворение учащимся, использующим продукт своего труда. 

Правильная организации экспериментально-исследовательской деятельности имеет важное значение для повышения мотивации и эффективности учебной деятельности школьников.




