СОЧИНЕНИЕ

«Дети во время Великой Отечественной войны»

Война, война, что ты сделала с нами?
Забрала детство, отцов, матерей…

И солнце желтое с мирными лучами

Не видели мы не одну сотню дней…

     Небо – чистое, синее, бездонное. Такое высокое, что хочется взмыть и парить над моей Родиной, имя которой – Россия. Сегодня мы живем под мирным небом, не боимся, что оно прольется на нас дождем бомб и снарядов. Спокойно просыпаемся, учимся, играем, встречаемся с друзьями, просто живем, не задумываясь над этим богатством – жить без войны.

     Я до недавней поры и не думала об этом. Подтолкнула меня к раздумьям замечательная кинолента «Садись рядом, Мишка» режиссера Якова Базиляна. Главные герои - Мишка Афанасьев  и его друзья -  пытаются выжить в блокадном Ленинграде – развлекают раненных в госпитале, тушат зажигалки, собирают бутылки, чтоб использовать их для зажигательной смеси.  Постоянно голодные семилетние дети проявляют чудеса выдержки и товарищества. 
     Этот кинофильм заставил меня задуматься: «А как бы я повела себя в той ситуации? Ситуации военного времени?» И мысли нахлынули… 

     Мой день заполнен до предела. Школа, дом , тренировки. Иногда к вечеру я устаю, но эта усталость счастливая от хороших событий, встреч, побед, покорения новых вершин.  Наши дети, дети, которых я учу, дети свободной страны, живут, учатся, занимаются спортом, любимым делом, просто гуляют, наслаждаются детством. Дети военного времени, как жили они? Что видели? Чем занимались? О чем мечтали? 
    Закрываю глаза, пытаюсь представить то время боли и всенародного горя, пытаюсь перенестись мыслями в блокадный Ленинград, подружиться с Мишкой Астафьевым…  

     Конечно, все тяготы Великой Отечественной войны упали на плечи взрослых. Это они – наши прадеды и прабабушки – отстаивали мир, приближая  победу не только для всего Советского Союза, но и для всей Европы. Но не менее ценный вклад внесли и дети. Лишенные детства, возможности учиться, заниматься спортом, играть, читать любимые книги. Нацисты использовали детский труд, заставляя подростков выполнять непосильный труд. Но удалось ли фашистам сломить их дух? Как нацисты не лютовали, сломить дух советских детей им не удалось. Леня Голиков, Марат Казей, Толя Балабуха, Зоя Космодемьянская, Олег Кошевой – это совсем небольшой перечень героев, которые не были сломлены карателями, которые приближали победу, делая все возможное и невозможное. 
     Немногим удалось выжить в то нелегкое время. Фашисты пытали смелых Молодогвардейцев. Олег Кошевой, Ульяна Громова, Александра Бондарева – неполный список замученных и убитых. Нацисты вешали юных героев. Сашу Чекалина повесили на центральной площади Лихвина и более 20 дней не разрешали убирать с виселицы его труп. Каратели расстреляли непокорную Зину Портнову. 
     Сотни, тысячи, миллионы убитых, повешенных, замученных, но не сломленных советских детей и подростков. Фашистская Германия отобрала детство, лишила возможности просто мирно жить и взрослеть.

     Недавно, накануне Дня Великой Победы, рассказывая своим учащимся о блокадном Ленинграде и преступлениях фашистов в дни Великой Отечественной войны, сообщила о таком факте:  чернорабочий в лагере получал от оккупантов в сутки по 350 граммов хлеба, иждивенцы — по 200,  детям полагалось лишь по 70 граммов.  Вечером дома я решила посмотреть: сколько же это? Взвесив кусочек, обомлела. Этого не хватит и на завтрак, не только на целый день. Теперь понятно, почему более 60% детей умирали от такого пайка.
     Преступление против детства – одно из самых тяжелых в перечне преступлений фашистов. И  нельзя забывать об этом, о детях, лишенных этого самого детства. Это преступление не имеет срока давности. А небо – синее, глубокое, высокое – должно радовать тишиной и миром.

Что нужно ребенку для счастья?

 Мать, отец, вся родня.

Что нужно ребенку для счастья?

Чтоб была счастлива страна. 

