Доклад по теме: «Сторителлинг - как инновационная технология развития речи у детей дошкольного возраста»
Ход выступления: 
1 слайд 

Здравствуйте уважаемые, коллеги! Я хочу познакомить Вас с «Технологией Сторителлинг - как способом развития речи у детей дошкольного возраста»
Вы замечали, что дети внимательнее слушают педагога, когда он рассказывает им сказку, а не читает ее в книге? Или намного проще запоминают материал в виде интересной истории. Как вы думаете, что привлекает?
Дети больше любят и лучше запоминают интересно рассказанные, импровизированные истории, сказки чем заученные тексты. В этом и заключается суть технологии «Сторителлинг».
2 слайд

Слово «Сторителлинг» в переводе с английского означает «рассказывание историй» Сторителлинг разработал человек далёкий от педагогики, глава крупной международной корпорации Дэвид Армстронг. Он считал, что истории, рассказанные от своего имени, легче воспринимаются слушателями, они увлекательнее и интереснее. Сторителлинг – это искусство создавать яркие и запоминающиеся истории.

3 слайд
Эта технология интересна и увлекательна, позволяет :
· Разнообразить образовательную деятельность с детьми;
· Заинтересовать каждого ребенка в происходящем действии;
· Научить воспринимать и усваивать внешнюю информацию;
· Обогатить устную речь дошкольников;
· Облегчить процесс запоминания сюжета.

4 слайд
Цель педагогического сторителлинга:
Захватить внимание детей с начала повествования и удержать его в течение всей истории, вызвать симпатию к герою, донести основную мысль истории.
Задачи:

· Систематизировать и донести информацию;

· Обогащать активный и пассивный словарь детей;
· Развивать умения составлять связные рассказы; творческое мышление и воображение;
· Развивать коммуникативные навыки детей;
· Наглядно мотивировать поступки героев.

5 слайд
Структура сторителлинга:

1.Вступление. Оно должно быть коротким, здесь дети входят с ситуацию и знакомятся с героем.

Варианты вступления:
— Когда-то давным-давно…

— Однажды произошла вот  такая история…..

— В некотором царстве, в некотором государстве…

— Жили-были…

— Это произошло …

2. Развитие событий. Здесь выявляются сюжетные направления и нравы персонажей. Эта часть дает возможность основательнее проникнуть в проблему или в конфликт, о котором рассказывается в вступлении. Герой погружается в ситуацию, которая не становится разрешенной, а усложняется.

3. Кульминация. Именно здесь происходит накал всех страстей. В этой части герой выходит победителем (или нет). Это тот момент, где находятся все ответы на вопросы, появляется решение поставленной проблемы. Тайна раскрыта.

4. Заключение. Заключение должно быть кратким, которое подытоживает рассказ одним предложением, как в басне мораль.

Наиболее важные моменты при создании историй
•Учитывать возрастные особенности детей, в том числе интеллектуальный,

эмоциональный, физический и духовный уровень развития.

• В истории должен быть определенный персонаж или герой.

• У каждого из них должны быть особенные черты характера, которые будут

отображаться в изложенных событиях.

• Основной персонаж непременно должен вызывать симпатию.

• История должна вызывать чувства эмпатии представленным персонажам,

представляя себя на его месте.

Можно выделить 2 формы сторителлинга: классическая (пассивная) и активная.  6, 7 слайды
1. В классическом сторителлинге история рассказывается самим педагогом. Дети только слушают и воспринимают информацию.

2. В активном сторителлинге педагогом задается основа истории. Дети активно вовлекаются в процесс формирования истории.

8 слайд
Предлагаю подробнее рассмотреть активный сторителлинг.
Для детей дошкольного возраста необходим визуальный контент, то есть вся визуальная информация, которая сопровождает текст: фотографии, картинки, рисунки, схемы, видеоролики, графический дизайн, логотипы и прочее. Визуализация истории поможет передать атмосферу, раскрыть тему и погрузить ребенка в воображаемый мир. 
• «История по картинкам» Это, пожалуй, классический вариант рассказывания истории по готовым картинкам. 9 слайд
• «Рисовательная»  история. Герои изображаются параллельно со звучащим текстом. 10 слайд
• «Аппликационная» история. На лист бумаги или любой другой фон выкладываются (наклеиваются) готовые изображения, соответствующие звучащему тексту.

• «Магнитная» история. Похожа на аппликацинную. Единственное различие — готовые изображения крепятся магнитами на презентационную магнитную доску.

• «Фланелеграфная» история. Используется старый добрый забытый фланелеграф. Это уже почти театр! Хорошо подходит для «экранизации» сказок и других историй для детей.

· «Цифровой сторителлинг» это формат сторителлинга, в котором рассказывание истории дополняется визуальными компонентами (видео, скрайбинг, майнд-мэп, инфографика). 11 слайд
12 слайд Техника сторителлинга очень многогранная, многоцелевая, решающая много обучающих, развивающих и воспитательных задач. Чтобы детям было интересно, я взяла за основу игру «Кубики историй» и адаптировала под своих детей. Правила этой игры просты и легко запоминаются детьми, суть её – «бросай» и «рассказывай». Сначала выбираем историю, учитывая детский интерес, программную тематику, выбираем главного героя, а также жанр рассказа (фантастика, детектив или смешная история). Например, игра для одного ребенка. Бросить 9 кубиков на стол, разделить их на 3 части – начало истории, середина и развязка. Опираясь на кубики, ребёнок рассказывает историю. Когда играет больше трёх человек, кубики кидают по очереди и продолжают друг за другом историю. Воспитатель может начать историю, а дети будут продолжать её рассказывать, бросая кубики. Таким образом, дети плавно переходят от одной картинки к другой и сочиняют необычные истории.

В истории должен быть интересный герой. Это может быть кто или что, хоть обычный карандаш, если вам нужно научить детей им пользоваться. Важно, чтобы у этого героя были чувства, чтобы ребенок мог ему сопереживать, а также чтобы герой не был оторван от ситуации, то есть он не существует сам по себе, а «живёт» в каком-то мире.

Рассказ или история, совмещенные с показом сюжетной картинки, помогают более выразительно построить свой монолог, избавиться ребенку от так называемого «страха говорения».

13 слайд 

И так! Игра начинается!

Ребенок достает из «волшебного мешочка» кубик, бросает его, и в зависимости от выпавшего изображения начинает рассказывать своим друзьям невероятную историю, затем следующий игрок достает и бросает кубик и продолжает историю, не теряя нить рассказа. Таким образом, плавно переходят от одной картинки к другой и сочиняют необычные смешные, а иногда и грустные истории.

Сначала задачу можно упростить, так как не у всех детей в достаточной степени развиты коммуникативные способности. Поэтому сначала составлять истории можно по очереди так: первый кубик бросает ребенок, а следующий-воспитатель и т. д. Таким образом, взрослый сможет направлять и корректировать сюжетную линию в нужном направлении.

Дети довольно быстро учатся. Уже после 2-3 игр могут свободно составить рассказ, историю, понимая, как интерпретировать и связать картинки в сюжетную линию, как начинать и заканчивать повествование.

Таким образом, техника «сторителлинга», которая лежит в основе игры «Кубики историй», открывает уникальную возможность для развития коммуникативной компетенции детей, облегчает запоминание сюжета, эффективна в процессе рассуждения. Импровизированные рассказы вызывают наибольший интерес, обогащая фантазию, развивая логику.

Каждый ребёнок рассказывает свои истории, опираясь на свой жизненный опыт, наделяя героев историй своими эмоциями, чувствами, мечтами, страхами.

Таким образом, с помощью игры в «Кубики историй» формируется способ передачи опыта в процессе обучения и воспитания детей.

      14 слайд 

 Можно придумать очень много игр с «Кубиками историй» .

1. Бросить все 9 кубиков, выбрать один из них как точку старта и рассказать историю, сочетающую все выпавшие элементы.

2. Выбрать заголовок или тему, бросить все 9 кубиков и рассказать историю, связав все выпавшие элементы. Например, с кубиками в наборе «действия» сочините историю: «Плохой день Маши».

3. Раздать кубики всем играющим. Один начинает. По очереди каждый бросает кубик и продолжает историю на основании выпавшей пиктограммы.

4. Придумать историю, связав все пиктограммы на одном выбранном кубике;

Уважаемые педагоги! Я предлагаю вам попробовать сочинить сказочную историю, а помогут вам в этом «Кубики историй»!

15 слайд 
