12 июня «Мы твое будущее-  Россия!

Цель мероприятия: воспитание чувства уважения и любви к своей Родине, к её традициям и обычаям, к народному творчеству.
Задачи:
- способствовать созданию радостного, праздничного настроения, приобщению к всенародным праздникам;
- создать условия для расширения знаний о символах России (флаг, герб, гимн, о празднике День России, о народных старинных традициях (игры, хороводы, забавы)
- создать условия для развития творческих способностей детей, их физического, социально – коммуникативного, речевого и познавательного развития.

Вед. Здравствуйте, ребята!
Сегодня мы празднуем замечательный праздник – День России! День нашей любимой Родины! Дети, а как называется главный город России?.
Правильно, Москва – это наша столица. Ребята, у каждой страны в мире есть свои символы — это флаг и герб. У России флаг трёхцветный, вот он, перед вами. На нём изображён герб России (показывает). А ещё, у каждой страны есть своя главная песня, это – гимн. Гимн обычно звучит в самых торжественных случаях. Его слушают стоя и очень внимательно! Сегодня праздник, и сейчас прозвучит Гимн России. Внимание!
Звучит Гимн РФ.
Вед. Во все времена русские люди любили свою Родину. Они защищали её от всяких бед, прославляли её подвигами и славными делами, слагали о ней стихи и песни. Были на Руси народные любимцы. Вот, например, кто это?
Алый шёлковый платочек,
Яркий сарафан в цветочек,
Упирается рука
В деревянные бока.
А внутри секреты есть:
Может — три, а может — шесть.
Разрумянилась немножко.
Это – русская!

Звучит музыка, появляются Матрёшки, танцуют.

Вед. Ах, какие умницы наши Матрёшечки! Спасибо вам за танец!
Ребята, наша матушка — Русь всегда славилась сильными и смелыми людьми – богатырями. Любимой забавой богатырей было перетягивание каната. Участвовали в этом состязании только мужчины. Ну-ка, мальчики, давайте разделимся на две команды и посмотрим, кто здесь самый сильный!

Проводится состязание «Перетягивание каната».

Вед. Ребята, а сейчас мы поиграем в очень интересную старинную игру! Называется она «Ручеёк». А ну-ка, выбирайте себе пару.

После объяснения условий, дети играют в «Ручеёк».
Эстафета «Пронеси мяч на ракетке» (ст., подг.,)
Эстафета «Передай теннисный мячик стаканчиком» (ст., подг.,)
Эстафета «Дружные пары»(ст., подг.,)
Эстафета «Собери матрешку» (мл., ср. группы)
Эстафета «Собери ромашку» (мл., ср., группы)
