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Введение
Музыкальное сопровождение для детей с нарушением речи – это самая актуальная и благоприятная программа. Развитие речи детей, начиная с раннего возраста, является одним из ведущих образовательной работы.
Речь маленьких детей в ᴨериод ее формирования всегда отличается недостатками звукопроизношения. Причиной может являться недостаточная сформированность речевого, или фонематического слуха, т.е. способности воспринимать на слух и точно дифференцировать все звуки речи. Очень важно, чтобы окружающая ребенка речевая среда была вполне полноценной. Воспитание чистой речи у детей дошкольного возраста – задача большой общественной значимости, и серьезность ее должны осознавать и родители, и педагоги.
У большинства детей звукопроизношение к четырем-пяти годам достигает языковой нормы. Однако в силу индивидуальных, социальных и патологических особенностей развития у некоторых детей возрастные несовершенства произношения звуков не исчезают, а принимают характер стойкого дефекта. Музыкальное развитие детей с речевой патологией специфично.
В дошкольном возрасте, выработка спокойной и плавной речи затруднена, и руководящая роль музыки имеет решающее значение. Легкость, с которой ребенок воспринимает музыку, и непосредственность этих восприятий, а также способность его быстро инстинктивно познавать содержание ее, и простейшие средства выразительности облегчают задачу исправления речи. На занятиях музыка не просто сопровождает движение и речь, а является его руководящим началом. Содержание музыки, оттенки, темп ее и другие средства музыкальной речи могут быть использованы для упорядочения характера и темпа движения, особенно нужного детям, страдающим темповыми расстройствами речи, коррелирующими часто с беспокойным характером движений.
Определены цели формирования экологической культуры младших школьников: 
· Создание целостных представлений о природном и социальном окружении.
· Воспитание готовности следовать нравственным нормам в отношении окружающей среды.
В основу экологического образования заложено несколько основных компонентов: ценностный, познавательный, деятельностный. 
Актуальность: в образовательном процессе метод проектов позволит приблизить учебную деятельность школьников к решению практических, общественно значимых задач, что реализует идею сближения школьного образования с жизнью, делает процесс обучения активным и личностно значимым.
Цель: теоретически исследовать и практически обосновать применения проектной деятельности во внеурочное время для повышения уровня экологической культуры младших школьников.
Задачи:
· Изучить психолого-педагогическую литературу формирования экологической культуры младших школьников.
· Проанализировать способы формирования экологической культуры младших школьников.
· Реализовать проект «Как помочь перелетным птицам».
· Провести диагностику по формированию экологической культуры младших школьников используя проектную деятельность.
Объект исследования: процесс формирования экологической культуры в начальной школе.
Предмет исследования: уровень экологической культуры младших школьников.
Гипотеза: формирование экологической культуры у младших школьников будет эффективным, если использовать проектную деятельность в урочное и внеурочное время.
Раздел 1 Теоретические основы применения проектной деятельности в процессе формирования экологической культуры младших школьников
1.1 Психолого – педагогическое обоснование формирования экологической культуры младших школьников
Важность экологического воспитания детей в современном мире невозможно переценить. Главная задача его – формирование человека, который в шкале ценностей ставит охрану жизни и среды обитания человека на первое место. Проблема охраны природы становится проблемой этики. Экологическое воспитание должно включать в себя бережное отношение детей к природе, раскрытие эстетического, познавательного, оздоровительного, практического значения природы в жизни людей.

Формирование положительного отношения детей к природе – это важное направление экологического воспитания оно отражает результат всей эколого-педагогической работы с детьми, является конечным ее продуктом и показателем.

Отношение к природе является важной подсистемой экологической культуры. Психологи (С.Л. Рубинштейн, А.Н. Леонтьев, С.Д. Дерябо, и др.) рассматривают категорию отношения в аспекте личности как ее проявление. Отношение всегда имеет эмоциональную окраску, оно выражается в поступках, практических действиях.

Значимой характеристикой отношения является его осознанность, которая формируется на основе знаний и сопряжена с переживаниями. Психологи отмечают сложный характер связей между знаниями и эмоциями: отношение не может зародиться только на основе знания – к нему должны подключиться личностный смысл, понимание, осознание объективности происходящего.

Согласно исследованиям С.Н. Николаевой, осознанно-правильное отношение к природе, являющееся стержнем экологической культуры, строится на понимании связи растений и животных с внешними условиями, их приспособленности к среде обитания; на осознании специфики живого и его самоценности, зависимости жизни от воздействия факторов внешней среды, деятельности человека; на понимании изначальной красоты явлений природы, живых существ, если их развитие происходит в полноценных естественных или специально созданных условиях.

Л.А. Мазитова указывает на то, что экологическое отношение младших школьников к природе – это субъективная позиция личности в окружающей ее действительности, включающая ответственное отношение к природе, основанное на убеждении, что природа принадлежит всему обществу, в том числе и грядущему поколению людей; потребность в общении с природой, знание норм и правил поведения в ней; активность и готовность к природоохранной деятельности; умения и навыки взаимодействия с природой.

Значимый вклад в развитие науки о формировании экологической культуры, отношения к природе внес В.А. Ясвин, который в своем обстоятельном психологическом исследовании рассмотрел формирования субъективного отношения к природе на основе единения с ней на разных стадиях онтогенеза (дошкольный, школьный, юношеский, взрослый). Исследователь считает, что отношение к природе должно строиться на принципах антропоморфизма, «очеловечивания природы». Ребенок должен на практике взаимодействовать с живыми этическим (гуманным) способом, на основе учета их жизненно важных потребностей понимания самоценности и хрупкости жизни.

Для младшего школьника очень важны эмоциональные отношения к объектам и явлениям природы – чувственные впечатления рождают личностные переживания, которые и преобразуются в отношение. Формирование отношения к природе, появление у ребенка эмоционального интереса к ней сопряжено с поиском специальных педагогических приемов, вызывающих у него личностные переживания.

Отношение к природе может носить разные оттенки – бережное, заботливое, познавательное, эстетическое, ответственное, осознанно-правильное, экономно-бережное, характер формируемого отношения зависит от педагогической цели и технологии ее достижения. Одним из условий успешного формирования у младших школьников экологического отношения к природе является организация начального учебного процесса на основе психологических механизмов субъектификации, т.е. субъективного отношения к природным объектам.

В основе формирования отношения к природе лежат знания о природе. Знания о природе влияют на становление сознательного отношения: под влиянием обучения дети начинают понимать причинные связи и зависимости в природе, начинают учитывать их в своей деятельности, поведении.  Авторы разных работ отмечают, что появляющееся у детей хорошее отношение к окружающей природе – это результат специальной организации педагогического процесса. В одних случаях эффект достигается включением детей в практическую деятельность, в других – подключением дополнительного материала.

К.Д. Ушинский воплотил принцип природосообразности в нескольких направлениях. Одно из них состоит в глубоком познании природы самого ребенка, его анатомии, физиологии, психологии, второе - в приближении содержания и организации педагогического процесса к природе, а третье - в организации воспитания на народные традиции и обычаи.
Сегодня в школах детям говорится не только о том, что «нехорошо бросать мусор и разжигать костры в лесу», экологическое воспитание подразумевает всестороннее развитие школьников, формирование их гуманного отношения к природе и людям, являющимся ее неотъемлемой частью. По мнению С.Н. Глазичева, экологическая культура – это процесс, который непосредственно связан с овладением, повышением знаний, технологий и опыта, а также передачей одному поколению другому в виде нравственных императивов.
Экологическая культура человека есть способ обеспечения, организации и совершенствования его экологической деятельности, направленной на гармонизацию отношений человека с природой, воплощенной в содержании, средствах и продуктах экологической деятельности.
1.2 Влияние проектной деятельности на экологическую культуру младших школьников
Младший школьный возраст, по мнению Г.В. Буковской, является наиболее благоприятным периодом для формирования основ экологической культуры, так как в этот период развития ребенка, характеризующийся преобладанием эмоционально-чувственного способа освоения окружающего мира, интенсивно формируются свойства и качества личности, которые определяют ее сущность в будущем. В этом возрасте в сознании младших школьников происходит формирование наглядно-образной картины мира и нравственно-экологической позиции личности, которая определяет отношение ребенка к природному и социальному окружению и к самому себе. Яркость и чистота эмоциональных реакций обуславливают глубину и устойчивость впечатлений, получаемых ребенком. Ребенок младшего школьного возраста начинает также проявлять интерес к миру человеческих отношений и находить свое место в системе этих отношений, его деятельность приобретает личностную природу и начинает оцениваться с позиций законов, принятых в обществе.
В современном образовании используются новые педагогические технологии и подходы, успешно внедряются методы развивающего обучения. Ученик становится активным участником учебного процесса, вступает в диалог с педагогом. Они совместно мыслят, решают учебную задачу, возникшую на уроке. В настоящее время в связи с усилением направленности на организацию самостоятельной учебной деятельности школьников возросла роль проектного метода обучения.
Одной из важнейших задач является формирование у обучающихся универсальных учебных действий. Для их формирования стал необходимым поиск адекватных способов и форм организации образовательного процесса, с помощью которых можно достичь образовательных результатов. Одной из таких форм и является проектная деятельность. 
Проектная деятельность позволяет учащимся приобретать знания, которые не достигались бы при традиционных методах обучения, помогает связать то новое, что узнают ребята, с чем – то знакомым и понятным из реальной жизни.
Проект – временная целенаправленная деятельность на получение уникального результата. Термин «проект» («projectio») в переводе с латинского означает «бросание вперед». Основная цель проектов, формирование интеллектуальных, общетрудовых и специальных знаний, умений и навыков учащихся, воплощенных в качественный продукт, воспитание у учащихся инициативности, самостоятельности и предприимчивости, считает Е.С.Полат.
Основные задачи проектной деятельности:

· Формирование у детей навыков сотрудничества со сверстниками.
· Вооружение детей методами научного познания.
· Ознакомление с системой самоорганизации, с нормами и правилами поведения на новом этапе работы во внеурочное время.
· Развитие навыков коллективной проектной деятельности и решение проблемных ситуаций, возникающих в процессе.

Основные типы проектов:

· Практико-ориентированный проект (проведение исследований).
· Учебный проект (этапы исследования биологических объектов).
· Творческий проект (проявление и развитие художественных, музыкальных, сценических талантов).
· Игровые проекты (организация мероприятия, игры, викторины).
· Информационный проект (результаты опроса общественного мнения. Одна из разновидностей проекта – реферат).
· Социальные проекты (помощь социально незащищённым членам общества –  концерт для ветеранов, акции по уборке территории, пропаганде здорового образа жизни).
Применение метода проектов обеспечивает повышение эффективность процесса экологического воспитания детей младшего школьного возраста, считает А.Н. Захлебный. Данный метод обладает огромным потенциалом для вовлечения в практическую природоохранную работу обучающихся образовательных учреждений. Поэтому широкое распространение получила организация практической природоохранной работы с младшими школьниками по технологии проектной деятельности.
Экологический проект – это форма эколого – образовательной деятельности, целью которой является проведение исследований, направленных на выявление экологических проблем или путей решения возникающих экологических противоречий. Один из видов экологического проекта – практический, направленный на достижение конкретного значимого результата и главной целью практического природоохранного проекта будет являться практическое преобразование экологической ситуации, проблемы. Значительная часть проектов может иметь комплексный характер, где перед участниками проекта может быть поставлено несколько равных по значимости целей: исследовательская, прикладная (практическая) и коммуникативная. Проекты инициируют размышления, побуждают к действиям, в которых проявляется гражданская позиция по отношению к окружающей среде. Замысел проекта вырастает из общей проблемы, формулируемой в виде цели проекта. 
Практический природоохранный проект не должен подменяться исследовательскими проектами, где главной целью является изучение причинно-следственных связей в объекте. В практическом природоохранном проекте исследование играет лишь вспомогательную роль, а общей целью такой формы организации природоохранной деятельности является практическое содействие решению экологических проблем и улучшению состояния природной среды. По количеству участников проекты бывают:
· Индивидуальные проекты, который обучающийся осуществляет самостоятельно. 
· Групповые проекты, которые осуществляет группа из нескольких обучающихся. 
· Коллективные проекты, в которых участвуют обучающиеся всего учебного коллектива. 
· Общественную проектную деятельность, которую осуществляют большие группы обучающихся в рамках общественных экологических движений (организаций) районного, областного, регионального, федерального и международного масштабов. 
Метод проектов в младшем школьном возрасте является доступным видом деятельности, так как в этом возрасте сформирована готовность к взаимодействию с окружающим миром. Младший школьный возраст является начальным этапом вхождения в проектную деятельность, закладывающим фундамент дальнейшего овладения ею. Включение учащихся в проектную деятельность учит их размышлять, прогнозировать, предвидеть, формирует адекватную самооценку.
1.3 Педагогические условия использования метода проекта во внеурочной деятельности

В настоящее время все более актуальным в образовательном процессе становится использование в обучении и во внеурочной деятельности приемов и методов, которые формируют умения самостоятельно добывать новые знания, собирать необходимую информацию, выдвигать гипотезы, делать выводы и умозаключения. Ведущее место среди таких методов, принадлежит методу проектов. Он позволяет приблизить обучение, учебную деятельность школьников к решению практических, общественно значимых задач, что реализует идею сближения школьного образования с жизнью, делает процесс обучения активным и личностно значимым.
Внеурочная работа ориентирована на создание условий для неформального общения учащихся класса или учебной параллели, имеет выраженную воспитательную и социально-педагогическую направленность. Внеурочная работа – это хорошая возможность для организации межличностных отношений в классе, между обучающимися и учителем.
Проект – наиболее перспективная форма организации внеурочной деятельности. Специфика метода проектов заключается в том, что педагогическое воздействие осуществляется в совместной деятельности с ребёнком, опирается на собственный опыт ребёнка.
Целями проектного обучения является развитие у школьников исследовательских умений, критического мышления, умение искать пути решения поставленной задачи, творчески подходить к способу подачи материала, сотрудничать. Цели будут достигнуты при условии «Я хочу это сделать сам».
1-й этап. Погружение в проект. Выбор и формулирование проблем, которые будут разрешены в ходе проектной деятельности учащимися; выдвижение гипотезы, требующей доказательства или опровержения. При этом необходимо учитывать интересы школьников, показать практическое применение знаний, полученных в ходе выполнения проекта. Для третьеклассников или четвероклассников термин «гипотеза» должен быть уже понятен.
2-й этап. Организационный. На данном этапе выбираются и организуются группы (или отдельные учащиеся) участников проекта, определяются направления работы, формулируются задачи для каждой группы (учащегося), указываются способы поиска источников информации по каждому направлению. Данный этап в некоторых случаях может заканчиваться презентацией, представлением участников проекта. Каждая группа (ученик) выступает перед классом с рассказом о составе группы, распределении ролей, о тех задачах, которые им предстоит решить, и о возможных путях решения данных задач.

3-й этап. Осуществление деятельности. Поиск необходимой информации, сбор данных, изучение теоретических положений, необходимых для решения поставленных задач. Примером деятельности учащихся на этом этапе может быть: изучение соответствующей литературы, проведение опроса, анкетирования по изучаемой проблеме и т. д.

4-й этап. Обработка и оформление результатов. На этом этапе определяются способы обработки полученных данных. Возможным продуктом могут стать: творческие работы на уровне рефератов, фото или иллюстрированные альбомы, макеты или готовые изделия, короткометражные кинофильмы и прочее.

5-й этап. Защита проекта (презентация). Ребята представляют свои творческие проекты (готовый продукт), демонстрируя понимание проблемы, цели и задач этой работы, её актуальность и новизну, практическую и теоретическую значимость, доказательность или опровержение гипотезы, умение планировать и осуществлять свою деятельность, а также найденный способ решения проблемы. При этом учитывается роль или доля участия в проекте каждого ученика.

6-й этап. Обсуждение полученных результатов (рефлексия). Этот этап может быть, как самостоятельным, так и совмещенным с 5-м этапом. Оформленные результаты представляются определенной аудитории в виде доклада, дискуссии, ролевой игры, через научную конференцию и т. д. Участники обсуждают и анализируют полученную информацию (готовый продукт), делятся мнениями, задают докладчику (докладчикам) вопросы. Проверяются выдвинутые гипотезы, обсуждаются возможные пути применения полученных результатов на практике, проводится самоанализ работы.

В ходе решения системы проектных задач у школьников могут быть сформированы следующие способности:
· Рефлексировать (видеть проблему, анализировать сделанное – почему получилось, почему не получилось, видеть трудности, ошибки).
· Целеполагать (ставить и удерживать цели).
· Планировать (составлять план своей деятельности).
· Моделировать (представлять способ действия в виде модели-схемы, выделяя все существенное и главное).
· Проявлять инициативу при поиске способа решения задачи.
· Вступать в коммуникацию (взаимодействовать при решении задачи, отстаивать свою позицию, принимать или аргументировано отклонять точки зрения других).
Каждый проект должен быть доведён до успешного завершения и оставить у ребенка ощущение гордости за полученный результат. Для этого в процессе работы над проектами учитель помогает детям соизмерять свои желания и возможности. После завершения работы над проектом надо предоставить учащимся возможность рассказать о своей работе, показать то, что у них получилось, и услышать похвалу в свой адрес.
Создание в школе условий для проектной работы способствует активному вовлечению детей в творческий поиск, увеличивает объём знаний, добытых самостоятельно; возрастает интерес среди обучающихся, которые недостаточно активно проявляют себя в привычной для них урочной системе. Проектная работа становится средством индивидуализации образовательного процесса.
Под проектом понимается самостоятельная творческая работа учащегося, выполняемая под контролем учителя. Важно, чтобы тема проекта отвечала возможностям и склонностям школьника.
Раздел 2 Опытно – экспериментальное исследование по формированию экологической культуры у детей младшего школьного возраста через проектно – исследовательскую деятельность 
По мнению Л.А. Мишaриной и В.А. Горбуновой – «то, как ребенок относится к природе и ее богaтствам, помогает животным и рaстениям, охраняет природу и знaет правило поведения в природе, понимает доступные и родственные связи между живыми организмами – все это нaзывается экологической воспитанностью ребенка и характеризует его внутренний мир».
Опытно – экспериментальное исследование проводилось с учащимися 3 «Б» класса в составе 12 учеников, из них 8 мальчиков и 4 девочки (методом случайного отбора). Предмет «Окружающий мир» реализуется по УМК «Школа России». Программа составлена в соответствии требований Федерально – государственного образовательного стандарта начального общего образования автор А. А. Плешаков. Исследование проводилось в трёх этапах:
· Констатирующий.
· Формирующий.
· Контрольный.
2.1 Констатирующий этап
Цель данного этапа: выявить первоначальный уровень экологической культуры  младших школьников.
Диагностика проводилась по двум методикам:
Методика Сокур В.О. (Приложение А).
Цель данной методики: определить уровень сформированности экологических знаний о птицах и их видах. 
Методика проводилась в виде письменного опроса. Примеры вопросов:

· Кто такие птицы?

· Каких ты знаешь птиц?
· Каких вы знаете домашних птиц? 
· Что вы знаете про уток?

· Чем отличается утка от селезня?
Методика Симоновой Л.П. (Приложение Б).  

Цель методики: определить уровень сформированности экологических знаний о животном и растительном мире и их взаимосвязи.

Методика была проведена в виде теста с вариантами ответов. Примеры вопросов:
· Какие организмы используют как показатели загрязнения?

1) Животные.
2) Лишайники. 
3) Растения.

· Почему человек создает сады и парки в городе?

1) Чтобы растения обогащали кислородом воздух.
2) Чтобы люди отдыхали и гуляли.
3) Чтобы было красиво.

· Если в лесу станет мало птиц, то:

1) Деревья могут погибнуть.
2) Ничего не случиться.
3) Не услышим птичьих песен.

Результаты методики Сокур В.О. и Симоновой Л.П.  суммируются и  оцениваются по критериям:
· Высокий уровень – от 25 до 31 правильных ответов. Характеризуется многообразным знанием о птицах, их видах и природы в целом. Активно умеет применять имеющиеся знания на практике.
· Средний уровень – от 15 до 24 правильных ответов. Характеризуется базовым знанием о птицах и их видах. Появляется и развивается обобщенность знаний об особенностях природного мира.
· Низкий уровень – от 0 до 14 правильных ответов. Характеризуется наличием узких знаний о птицах и их видах. Имеющиеся знания не применяются на практике. Не знают о существенных сторонах познаваемого объекта.
Результаты исследования по методикам Сокур В.О и Симоновой Л.П. представлены в таблице 1.
Таблица 1 – Итоги констатирующего этапа.
	ФИО ученика
	Количество правильных ответов

	Ученик №1
	27

	Ученик №2
	16

	Ученик №3
	18

	Ученик №4
	28

	Ученик №5
	15

	Ученик №6
	13

	Ученик №7
	12

	Ученик №8
	10

	Ученик №9
	14

	Ученик №10
	15

	Ученик №11
	11

	Ученик №12
	20


В процессе исследования выявили, что 2 ученика имеют высокий уровень, 4 учащихся показали средний уровень – и 6 учеников имеют низкий уровень. Результаты представлены на рисунке 1. 
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Рисунок 1 –  Итоги констатирующего этапа

Вывод: в 3 «Б» классе преобладает низкий уровень экологических знаний. Результаты исследования доказывают необходимость проведения на формирующем этапе проекта, включающего в себя комплекс мероприятий, способствующих решению проблемы формирования экологической культуры младших школьников. 
2.2 Формирующий этап
Цель этапа: повысить уровень экологической культуры младших школьников через проектную деятельность.

На данном этапе был реализован проект по теме: «Как помочь перелетным птицам». 

Цель проекта: 
· Расширить знания о перелетных птицах Приморского края.
· Формировать природоохранную деятельность.
· Привлечь к экологическим проблемам.
· Воспитать бережное отношение к природе.
Актуальность проекта: перелётные птицы прибывая к местам гнездования сильно истощены, некоторые погибают. Для сохранения птиц возникает необходимость в помощи человека.

Задачи проекта:
· Изучить литературу и интернет – ресурсы по теме проекта.
· Выявить экологическую проблему края, используя исследовательскую деятельность учащихся.
· Воспитывать гуманное отношение к природе и ее обитателям.
· Создать и организовать работу экологического отряда.
Гипотеза: Для повышения уровня экологической культуры младших школьников необходимо развивать природоохранную деятельность младших школьников, используя проектно- исследовательскую деятельность.
Тип проекта: Творческий проект с элементами исследования.

Сроки реализации: Долгосрочный.

По количеству участников: Коллективный.
Содержание проекта:
· Видеоролик «Перелетные птицы».
· Викторина «Птицы прилетели».
· Исследовательская работа по теме: «Перелётные птицы Приморского края».
· Конференция «Как мы можем помочь перелетным птицам».
· Итог полученных результатов (рефлексия).
Ход реализации:
Подготовительный этап.
Видеоролик на тему «Перелетные птицы».
В видеоролике рассматривались такие вопросы: 

· В какие страны улетают птицы на зиму.
· Причины перелетов.
· Почему птицы возвращаются из теплых стран.
· Почему летают стаями.
· Какие перелётные птицы есть в Приморском крае и их внешние признаки.
Викторина «Птицы прилетели» (Приложение В). 
Викторина содержала такие задания, как:

· «Закончи предложение»;
· «Четвертый лишний»;
· «Отгадай загадку»;
· «Речевая разминка»;
· «Кроссбух».

Класс был разделен на 3 команды по рядам. Каждый ряд  выбрал название и командира команды. Перед началом викторины ребята были ознакомлены с правилами поведения и критериями оценивания. Учащиеся активно включались в диалоговую форму общения.
Во время викторины царила атмосфера сотрудничества и психологического комфорта. В процессе взаимодействия ребята проявляли тактичность, доброжелательность, уважительное отношение друг к другу. 
В конце данного мероприятия был предложен список птиц в виде лотереи. Каждый из учеников должен был провести исследовательскую индивидуальную работу на тему «Перелётные птицы Приморского края» (с привлечением родителей) о той птице, которая выпала в лотереи.
Основной этап:
· Защита исследовательской индивидуальной работы по теме «Перелетные птицы Приморского края».
Свои работы ребята представили в виде рефератов с презентациями. Все работы содержали красочное описание птиц, их манеры поведения, места зимовки, размножение и рацион питания. В целом данное мероприятие отличалось большой активностью учащихся. Во время выступлений учащиеся уважительно относились к одноклассникам и с интересом слушали каждое выступление. Цель мероприятия реализовалась полностью.
· Создание объёмной модели.
Индивидуальная исследовательская работа также включила в себя создание объёмной модели птицы. Заранее были определены размерные параметры модели  и материал изготовления (лёгкий пластилин). Ребята старались смоделировать реалистично свою перелетную птицу, многие проработали даже самые мелкие детали. 
По результатам работы была создана выставка – «Перелетные друзья» и оформлена в кабинете 3 «Б» класса. Ученики с других классов посещали выставку со своими классными руководителями.
По итогам исследовательской работы ребята сделали вывод, что перелётные птицы прибывая к местам гнездования сильно истощены, некоторые погибают. У многих возник вопрос – как помочь перелетным птицам? Ответ на данный вопрос ребята решили найти самостоятельно. 
· Конференция «Как помочь перелетным птицам».
Класс был разделён на 4 группы (1 группа состояла из 5 человек и 3 группы по 6 человек). Каждая группа старалась найти наиболее эффективный вариант действий, по решению вопроса.
По итогам групповой работы каждая группа выдвинула свои варианты решения проблемы, которые были вынесены на классную доску. Путём голосования был выбран самый лучший вариант. Удалось достигнуть поставленной цели. 
Итоги конференции: ребята решили создать «Птичью столовую» с отрядом, который будет отвечать за кормление птиц. Все учащиеся были вовлечены в работу, и они эмоционально погрузились в тему мероприятия, воспринимали все серьезно и осознанно.
Заключительный этап:
· Отряд «Ласточки».
Ученики 3 «Б» класса создали отряд «Ласточки», командира выбирали путём голосования. В классе было отведено специальное место для хранения птичьего корма. Командир составил график дежурств по кормлению.
· Создание эмблемы и элементов отличия.
Изображение на эмблему ребята выбрали самостоятельно.  Символом отряда стала эмблема, на которой была изображена ласточка, спрятанная за щитом. Ласточка символизирует всех перелетных птиц, нуждающихся в помощи и олицетворяет надежду, приход весны, удачу. Щит символизирует защиту или помощь.
У каждого ученика в отряде был галстук зеленого цвета. К выбору цвета ребята подошли с особой ответственностью. Хотелось выбрать такой цвет, который смог олицетворить всю деятельность отряда. Ребята остановились на зелёном цвете так, как  в современном мире зеленый цвет является символом экологии и природы. Также он символизирует сразу несколько важных аспектов: во-первых, олицетворяет гармонию и победу. Во-вторых, это цвет здоровья и цвет самой жизни. 
· Создание кормушек и «Птичьей столовой».
Ребята соорудили со своими родителями кормушки. В процессе работы проявили творчество, некоторые кормушки были украшены дополнительным декором. Совместно с родителями все кормушки были вывешены на территории школы. Была создана  «Птичья столовая».

Итоги проекта.

По итогам данного проекта была создана стен-газета, на которой разместились фотографии:

· Учащихся в процессе работы над проектом.
·  Моделей птиц сделанных своими руками.
· «Птичьей столовой», которая стала излюбленным местом многих перелетных птиц.
· Коллективной работы отряда «Ласточки».

В итоге хочется отметить, что проект заинтересовал ребят и вовлёк в активную мысленную деятельность. В процессе реализации проекта  у ребят развивались творческие умения и навыки. Больше всего ребятам понравилось работать над созданием «Птичьей столовой» и процесс работы в отряде «Ласточки».
2.3 Контрольный этап
Цель данного этапа: оценка эффективности проведенного проекта по формированию экологической культуры школьников.

На контрольном этапе используются те же методики, что и на констатирующем этапе (методика Сокур. В.О и Симоновой Л.П). 
Результаты повторного исследования по методике Сокур. В.О и методике Симоновой Л.П. представлены в таблице 2.
Таблица 2 – Итоги контрольного этапа
	ФИО ученика
	Количество правильных ответов

	Ученик №1
	30

	Ученик №2
	27

	Ученик №3
	26

	Ученик №4
	29

	Ученик №5
	30


Продолжение таблицы 2.
	ФИО ученика
	Количество правильных ответов

	Ученик №6
	21

	Ученик №7
	27

	Ученик №8
	24

	Ученик №9
	23

	Ученик №10
	22

	Ученик №11
	26

	Ученик №12
	27
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В процессе опытно – экспериментальной работы 8 учеников имеют высокий уровень, 4 учащихся показали средний уровень – и 0 ученик имеет низкий уровень знаний. Результаты представлены на рисунке 2. 
Рисунок 2 –  Итоги контрольного этапа
Вывод: на контрольном этапе у учащихся экспериментальной группы преобладает высокий уровень экологической культуры. 
По итогам контрольного и констатирующего этапов был проведен сравнительный анализ уровня экологической культуры младших школьников экспериментальной группы в начале и конце эксперимента. Сравнение результатов представлено на рисунке 3.
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 Рисунок 3 –  Итоговые данные по результатам диагностики
По результатам сравнительной диаграммы видно, что проектная деятельность положительно повлияла на уровень экологической культуры младших школьников.
Таким образом разработанный проект по повышению уровня экологической культуры младших школьников достаточно эффективен. Анализ результатов проведенной повторной диагностики позволяет сделать вывод, что разработанный комплекс мероприятий в данном проекте, направленный на формирование экологической культуры, сыграл положительную роль в экологическом воспитании младших школьников.
Заключение
Экологическая культура – это индивидуальная и коллективная способность осознавать неразрывную связь каждого отдельного человека и всего человечества в целом с целостностью и относительной неизменностью естественной среды обитания человека. Осознание необходимости использования этого понимания в практической деятельности, умение и привычка действовать в отношении к природе, не нарушая связь и круговорот природной среды, способствовать их улучшению для жизни нынешнего и будущих поколений людей.
 Одной из важнейших задач экологической культуры и экологического воспитания является формирование у младших школьников  экологической культуры, которая будет являться базисом экологической культуры личности школьника. Методы и формы экологического воспитания могут быть успешно использованы как в учебной так и во внеурочной работе с младшими школьниками. 
Одним из таких методов является проект. Он позволяет учащимся приобретать знания, которые не достигались бы при традиционных методах обучения, помогает связать то новое, что узнают ребята, с чем – то знакомым и понятным из реальной жизни. Экологический проект – это форма эколого – образовательной деятельности, целью которой является проведение исследований, направленных на выявление экологических проблем или путей решения возникающих экологических противоречий.
 Метод проектов в младшем школьном возрасте является доступным видом деятельности, так как в этом возрасте сформирована готовность к взаимодействию с окружающим миром. Включение учащихся в проектную деятельность учит их размышлять, прогнозировать, предвидеть, формирует адекватную самооценку.

Таким образом в выпускной квалификационной работе был реализован проект экологической направленности, с целью повышения экологической культуры младших школьников.

Эффективность проведенной работы подтверждается результатами повторной диагностики, которые показывают, что во время реализации проекта, ребята повысили свой уровень экологической культуры и расширили знания о перелетных птицах Приморского края. Проект положительно повлиял не только на повышение экологической культуры младших школьников но и  на сплочение коллектива. В дальнейшем ребята планируют реализовывать другие проекты экологического характера, принять участие в олимпиадах и исследовательских работах на городском и региональном уровнях.
В следствии чего можно сделать вывод, что при правильной организации проектной деятельности у младших школьников успешно формируется ценностная картина мира, формируется экологическое сознание бережного отношения к окружающему миру природы, а главное, что формируется стойкий интерес к окружающей среде.

Поставленные цель и задачи выполнены. Гипотеза теоретически и практически подтверждена.
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Приложение А
(обязательное)

Методика Сокур. В.О. по выявлению уровня сформированности представлений детей о птицах
Вопросы и предполагаемые ответы.
1 Кто такие птицы?

Это класс оперенных, теплокровных, яйцо кладущих позвоночных, чьи передние конечности имеют форму крыла.

2 Задание: «Знаешь ли ты?».

Каких ты знаешь птиц? (предложить рассмотреть картину и изображённых на ней представителей царства птиц) Сова, глухарь, кукушка, соловей, сорока, зяблик, синица…

3 Каких вы знаете домашних птиц? Курица, петух, утка, гусь, индюк, индутка …

4 Что вы знаете про уток? (показ картинки) Утка – домашняя птица, имеет среднюю длину тела.

5 Чем отличается утка от селезня?

Селезень – больше размер тела, неуклюжесть походки, изменение цвета некоторых перьев, расширение белого ошейника. Утка – более мелкая по размеру, серо-коричневого цвета.

6 Как содержать домашних птиц? После появления птенцов необходимо их

поместить в теплое, хорошо проветриваемое помещение. Их необходимо регулярно кормить, поить, менять подстилку. Нельзя допускать контакта птенцов с взрослыми птицами-самцами, они могут убить детенышей. Необходимо выпускать на прогулку.

7 Каких диких птиц вы знаете?

Дятел, снегирь, дрозд, глухарь, сова, аист, журавль, филин, сокол-сапсан, лебедь, кукушка, куропатка…

8 Каких птиц вы встречали во время прогулки? Воробей, ворона, дятел, сорока, синица…
Продолжение приложения А.
9 Игра: Четвёртый лишний
· Ворона, дятел, шмель, куница. (Шмель)
· Собака, сокол, трясогузка, синица. (Собака)
· Жаворонок, чибис, курица, орел. (Курица)
10 В какое время года птиц больше? Летом птиц больше, потому что зимой

многие улетают.

11Выберите, какие птицы перелётные, а какие зимующие?

(по карточкам) Перелётные: ласточки, кукушка, соловей.

12 Почему птицы улетают?

Птицы улетают, потому что им холодно и нечего есть, т. к. насекомые исчезают или погибают, прячутся.

13 Опишите внешний вид воробья?

Мелкие и средние по величине, плотного сложения с мощным полусогнутым клювом. Крылья острые. Хвост средней длинны, обычно закругленный или обрезанный прямо или вилочкой. Окраска пестрая, в расцветках

сочетаются серые, буроватые, белые, черные, каштановые или рыжие тона.

14 Как передвигаются птицы? Они могут: летать, шагать, бегать, скакать,

плавать.

15 Знаете ли, как птицы спасаются от

врагов? Бегством, принимают устрашающий вид.

16 Какую пользу птицы нам приносят? Они уничтожают вредителей, участвуют в цепи питания.

Приложение Б
(обязательное)
Методика Л.П. Симоновой по выявлению уровня сформированности экологических знаний у младших школьников
1.Какие организмы используют как показатели загрязнения?

А) животные;
Б) лишайники;
В) растения.

2.Почему человек создает сады и парки в городе?

А) чтобы растения обогащали кислородом воздух;

Б) чтобы люди отдыхали и гуляли;

В) чтобы было красиво.

3 Какие вещества люди добывают из морской воды?

А) морскую соль; Б) сахар; В) рыбий жир.

4 В воды океана можно сбрасывать все отходы деятельности человека,

океан от этого не пострадает:

А) да;Б) нет.

5 Какое морское животное было истреблено уже после нескольких лет

открытия?

А) морская свинка;
Б) морская корова;
В) морская собака.

6 Какая вода встречается в озерах?

А) пресная;
Б) соленая;
В) в одних пресная, в других соленая.
7 К чему приводят загрязнения водоемов?

А) гибнет рыба;
Б) по берегам чахнут растения;
В) размножаются водоросли.

Продолжение приложения Б.
8 Как служат почве дождевые черви?

А) уничтожают вредителей;
Б) перерабатывают опавшие листья;

В) роют подземные ходы.

9 Где больше всего загрязнена и разрушена почва?

А) в лесу; Б) в городе; В) на лугу.

10 Редкие растения у нас выращивают:

А) в заповедниках;
Б) в садах и парках города;
В) в ботаническом саду.
11 Букеты можно составить:

А) из редких цветов;

Б) из растений выращенных человеком;

В) из красивых цветов.

12 Если в лесу станет мало птиц, то:

А) деревья могут погибнуть;

Б) ничего не случиться;

В) не услышим птичьих песен.

13 Какое животное может дольше других в состоянии спячки без еды:

А) мышь;
Б) бобер;
В) еж;
Г) медведь.

14 Какая птица подкладывает свои яйца в другие гнезда?

А) синица; Б) кукушка; В) филин; Г) соловей.

15 Какое из перечисленных животных запасают себе корм на зиму?

А) лошадь; Б) волк; В) белка.

Ключ: 1-б, 2-аб, 3-а, 4-б, 5-б, 6-в, 7-абв, 8-б, 9-б, 10-ав, 11-б, 12-а, 13-г, 
14-б, 15-в.
Приложение В

(обязательное)

Викторина «Птицы прилетели»

Цель: Закрепить знания о перелетных птицах. Способствовать активизации, стимуляции, упражнению зрительных функций, развитие мелкой моторики, внимания, мышления. выделять характерные особенности птиц. Учить выделять существенные информативные признаки внешнего вида перелетных птиц.

Задания викторины:
1) Закончи предложение.
· Маленькая птичка темно-каштанового цвета, снизу оперение светло-серое, грудка и горлышко белые, очень красиво поет (соловей).
· Стройная изящная птица. Спинка и бока серые, брюшко белое, хвост и крылья черные, блестящие, украшены по краям белыми перышками. Модница! Когда быстро ходит по тропинке, весело потряхивает длинным хвостом (трясогузка).
· Прекрасная, гордая птица. Оперение ослепительно-белое. Стройная длинная шея (лебедь).
· Длинные ноги, длинный клюв. Оперение серебристо-серое, на голове – темная шапочка. Большие сильные крылья. Живет среди трясин и болотных кочек. Весной любят устраивать игры и танцы (журавль).
· Небольшая птичка, широкая грудь, короткая шея, белая грудка, крылья длинные, узкие острые, хвост с раздвоенный, похожий на вилку, цвет оперения черный по большей части с металлическим блеском. Гнезда строит из грязи и глины снаружи здания. Корм ловит прямо на лету. Уничтожает очень много насекомых (ласточка).
· Птица с буровато-серым опереньем, свои яйца подбрасывает в чужие гнезда, много ест, уничтожает вредных насекомых (кукушка).
Продолжение приложения В.
· Красивая птица с блестящим черным опереньем, короткий хвост, длинные крылья, прямой длинный клюв, красиво поет, подражает голоса других птиц, люди для него строят весной домики, вешают высоко на деревья (скворец).
· Черный, клюв вытянутый, хвост закруглен, приносит весну (грач).
· Рыжехвостая, заметная, яркая (горихвостка).
· Тонкая, стройная, изящная, голосистая, заботливая, черноголовая (славка черноголовая).
· Некрупный, пятнистый, певчий, усердный, хитрый, селится на полях (жаворонок).
· Хохлатый, приметный, яркий, синезеленый, нарядный (чибис).
2) Четвертый лишний.
· Ласточка, аист, воробей,  утка.

· Ласточка, скворец, ворона, жаворонок.

· Жаворонок, снегирь, ласточка, журавль.

· Воробей, ворона, журавль, голубь

· Скворец, дрозд, кукушка, воробей.

· Сорока, соловей, ласточка, грач.

· Журавль, жаворонок, клест, трясогузка.
3) Загадки.
На вид неказист, зато голосист. (Соловей).

Летом за пахарем ходит, а под зиму с криком уходит. (Грач).

Целый день по пашне вскачь, и зовётся птица…(грач).

На шесте — дворец, во дворце – певец. (Скворец).

На одной ноге стоит, Очень важная на вид, Зорко на воду глядит, Так лягушек сторожит, (Цапля).

Всего две буквы знает, В лесу их повторяет. (Кукушка).

Продолжение приложения В.
Улетает с сентября. На далекие моря. Птица белая, как греночка, Называют ее … . (Пеночка).

Листья падают с осин, Мчится в небе острый клин. (Журавли). 

4) Речевая разминка.
У грача – грачонок – грачата.

У кукушки – кукушонок – кукушата.

У утки – утенок – утята.

У гуся – гусенок – гусята.

У лебедя – лебеденок – лебедята.

У соловья – соловьенок – соловьята.

У журавля – журавленок – журавлята.

У дрозда – дрозденок – дроздята.

У чижа – чижонок – чижата.

У аиста – аистенок – аистята.

У скворца – скворчонок – скворчата.

5) Кроссбух.
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Зачеркнуть повторяющие буквы, выписать буквы, которые остались по одной. И составить слово.
Ч   Ж   И   = ЧИЖ
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