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Федоре Ивановиче Толбухине.
В современной историографии о Толбухине часто звучит выражение  «Забытый Маршал». Действительно, Федор Иванович Толбухин кавалер ордена «Победа», герой Советского Союза, Народный герой Болгарии, кавалер многих орденов и медалей, уйдя из жизни в 1949 году, почти сразу после войны, не оставил воспоминаний, которые помогли бы в дальнейшем помочь исследователям в их работе. Все, что мы имеем - это несколько работ, написанных в 70-е годы, и книги современных авторов. 
Идея создания Зала боевой славы, посвященного жизненному и боевому пути Маршала Толбухина, возникла не случайно, в нашей школе преподает русский язык и литературу внучатая племянница полководца. При создании Зала выяснились подробности: оказалось, что семья племянницы не имеет никаких мемориальных вещей, так как две эти ветви Толбухиных никогда не пересекались. Но к этому времени в 2013 году была совершена экспедиция на родину Маршала -  село Андроники Ярославской области, ныне носящее имя Маршала, - Толбухино. Был собран материал о семье и налажены связи с Народным музеем Маршала Ф.И. Толбухина, что и послужило основанием для создания Зала боевой славы. 
При изучении материала мы все больше и больше проникались уважением к Маршалу Толбухину - поистине колоссальной личности своей эпохи. Человек, родившийся в крестьянской семье, начавший свою карьеру в царской армии, прошедший три войны, верой и правдой служивший своей стране и своему народу, был еще отзывчивым, надежным, заботливым ко всем, кто его окружал, человеком. Федор Иванович Толбухин переживал о каждом солдате, его расчеты были всегда верны, он прошел долгую школу от питерского бухгалтера до Героя Советского Союза и всегда был ответственен за свои слова и поступки. 
Полководческий талант Ф.И. Толбухина часто сравнивали с полководческим гением Михаила Илларионовича Кутузова. 
Василевский сказал он нем так: «О способностях Толбухина как выдающегося военачальника говорят операции, осуществлённые полностью или частично Южным, 3-м и 4-м Украинскими фронтами, которыми он командовал: Донбасская, Мелитопольская, Крымская, Ясско-Кишинёвская, Белградская, Будапештская, Балатонская, Венская. Толбухин показал себя как настоящий стратег. 36 раз салютовала Москва в годы Великой Отечественной войны войскам, которыми победно командовал Фёдор Иванович Толбухин».
В апреле 2015 года на открытии Зала боевой славы мы встречали делегацию из Ярославской области, села Толбухино. Кроме того, на торжественном мероприятии присутствовал директор Народного музея Маршала Ф.И. Толбухина. Мы продолжаем наше сотрудничество со школой № 1 им. Толбухина, что дало свои плоды: был разработан проект по гражданско-патриотическому воспитанию «Связь времен и поколений», который раскрывает глубокие связи между нашими регионами.  Именно Ярославская земля стала местом спасения в тяжелые годы блокады: туда шли первые эшелоны эвакуированных, именно из Ярославля в 1943 году в город были привезены ярославские коты, спасшие Ленинград от крыс.  Обо всем этом мы рассказываем нашим детям в памятные даты в Зале боевой славы. Ежегодно в дни памяти Маршала, в октябре, в село Толбухино отправляется делегация нашей школы. Ребята 5-6 классов после знакомства с экспозицией Народного музея в селе Толбухино, где им рассказывают не только о боевом пути Федора Ивановича, но и о том, каким он был человеком. Там наши ребята проходят обряд посвящения в «Юные толбухинцы». Они обещают хранить и беречь память о Маршале Советского Союза. Этот ценный духовный опыт на родине Федора Ивановича помогает детям серьезнее воспринимать встречи в нашем Зале боевой славы, помогает формированию гражданской идентичности учащихся, ибо личность Маршала обретает для них реальные черты.
	Тот импульс, что дал проект «Связь времен и поколений», позволил подключить к серьезной работе по формированию гражданской идентичности подрастающего поколения школы и их музеи из пяти регионов Российской Федерации. Это Казань, Вязьма, Волгоград, Петрозаводск, Тула. Ежегодно мы проводим онлайн конференцию, где можем поделиться методическими материалами и творческими проектами учащихся по гражданско-патриотическому направлению.
	Одним из самых интересных и плодотворных проектов нашей школы является Межведомственный проект «В едином братстве воинском», который мы осуществляем совместно с войсковой частью 14108. Военнослужащие принимают участие в ряде событий нашей школы: День призывника (15 ноября), День защитника Отечества и День Победы. Наши юные экскурсоводы проводят для юношей экскурсию по Залу боевой славы, обязательно делают акцент на хитроумных военных тактиках Федора Ивановича, рассказывают о его сложном пути от солдата до Маршала. Таким образом, мы имеем возможность заниматься популяризацией личности Маршала Победы.
	Важным моментом в работе по сохранению памяти о Федоре Ивановиче является районная историческая игра «Наследники славных традиций», она позволяет в течение двух месяцев командам учащихся разных школ посещать музеи и Залы боевой славы, где ребята знакомятся с экспозицией и в игровой форме проверяют полученные знания во время экскурсии. Мои юные экскурсоводы всегда с нетерпением ждут встречи с командами.  С каждым годом участников игры становится все больше.  
Но за 8 лет работы Зала боевой славы, посвященного жизненному и боевому пути маршала, я еще не встретила человека, который бы сказал, что знает, кем был Федор Иванович Толбухин. 
 	В течение всего этого времени работы в Зале боевой славы, от момента создания до сегодняшнего дня, у меня всегда были мои маленькие помощники. Кто-то из них пришел в Зал боевой славы случайно или попробовать себя в деле экскурсовода-исследователя, и уходил, понимая, что это не его, а кто-то прошел эту школу до своего последнего звонка в школе, а знания и навыки унес во взрослую жизнь. Много ребят принимали участие в районных конкурсах экскурсоводов, занимая призовые места. Навык выступать перед большой аудиторией пригодится в любой профессии, те знания, что они почерпнули о Великой Отечественной войне навсегда помогут им устоять в это сложное время искажения исторической правды. 
Наш Зал не был создан по инициативе ветеранов, как это было в большинстве школ нашего района. На тот момент, когда мы создавали его, многие ветераны были уже в преклонном возрасте и не могли принять активное участие. Редкие встречи, которые мы сейчас можем проводить, чаще носят торжественный характер. Чаще всего это торжественные линейки или концерты. Современная молодежь очень трепетно относится к тем людям, что пережили блокадные дни или воевали в годы Великой Отечественной войны. Мы собираем «Книгу Памяти» нашей школы и планируем ее издать, там собраны краткие биографии родных наших учащихся, воевавших в годы Великой Отечественной войны. 
Пространство Зала боевой славы постоянно находится в действии. Там проходят школьные конкурсы чтецов «Мир без войны», викторины, посвященные воссоединению Крыма с Россией или Дню героев Отечества, торжественные линейки, музейное ориентирование, когда ребята ищут ответы на вопросы по заданному квест-маршруту, проходят конференции, семинары и круглые столы, уроки-мужества в дни единых действий и еще многое другое. 
Мы не прекращаем своей работы, например, в этом году будет новый набор в «Школу экскурсоводов», и мы будем принимать участие в новых конкурсах. История в нашем Зале боевой славы оживает благодаря горящим глазам наших детей. Мы учим гордится нашей страной, уважать прошлое и жить с верой в будущее.  


