Фестиваль военных песен «Песни Победы» май 2024
На экране показ видеофрагмента
https://www.youtube.com/watch?v=B0fDeNK71qY
Ведущий 2е:
Так советские люди узнали о том, что началась война с сильным и беспощадным врагом, которая будет продолжаться долгие 4 года и принесет много горя каждой семье. В годы войны, в страшное и тяжелое для всех людей время, с человеком всегда была песня – песня и в горе, и в радости. Песня выражала их чувства, мысли, характер и судьбы…
2е
Какие песни пели на войне!
От них и до сих пор «мороз по коже»!
Со временем не падая в цене,
Они живут! Их забывать негоже!
 2е
И на слуху у всей большой страны,
Считаясь боевой, духовной силой,
Они сражались на фронтах войны
И убивали страх перед могилой.
 2е
Так песни были на войне нужны,
Так людям поднимали настроенье,
Как те боеприпасы, что важны,
Когда идёт большое наступленье…
 2е
Народ нам в песнях выразил себя,
Воспев печали, радости и беды,
В огне войны, страдая и любя,
Он пением приблизил  День Победы!

Ведущий 2е.
Военные песни не награждались орденами, о них не сообщалось в сводках Советского Информбюро, но сколько они сделали для победы нашего народа…




Ведущий 2е
Роль песни в годы войны была чрезвычайно высока. Песни складывались обо всем, что происходило на фронте и в тылу, что согревало души, призывало к подвигу. В них говорилось о патриотизме, о солдатской дружбе, о любви. 

Ведущий 2е
Песня поддерживала в трудные минуты, приносила утешение, она была необходима человеку как воздух, с ней человеческое сердце не черствело. Но не только солдат поддерживали и согревали эти мелодии. Их женам, матерям, детям они тоже помогали, очень помогали ждать все годы разлуки. У каждой песни своя история, свой путь, и своя судьба.

Видеоролик https://www.youtube.com/watch?v=m-WJtqRIlPA

Ведущий 2е
Своеобразным гимном Великой Отечественной войны стала песня «Священная война», которая  была написана сразу же после её начала поэтом Василием Иванович Лебедевым-Кумачом, и, тогда ещё в виде стихов, была продекламирована по радио 24 июня 1941 года знаменитым в ту пору актёром Малого театра Александром Остужевым. 
Ведущий 2е.
В тот же день стихи со знаменитой первой строчкой "Вставай, страна огромная!" были опубликованы в газетах "Известия" и "Красная звезда", и с тех пор стали звучать по радио регулярно. 
Ведущий 2е
Вскоре была написана музыка к этим стихам композитором Матвеем Исааковичем Блантером". А ещё через 3 дня увидел свет ещё один вариант песни, на этот раз на музыку руководителя Краснознаменного ансамбля песни и пляски, профессора Александра Васильевича Александрова, и именно этот вариант стал музыкальным гимном Великой Отечественной войны, символом того сурового, героического и незабываемого времени.
Ведущий 2е
«Священная война» стала ежедневно звучать по всесоюзному радио — каждое утро после боя кремлёвских курантов. 

Видео песни  «Священная война». Все присутствующие слушают ее стоя.
https://www.youtube.com/watch?v=3GGf7SMhc8I 

 Видеоролик https://www.youtube.com/watch?v=M9a_Js5C9s4 
Ведущий 3в
Много дорог пришлось исколесить фронтовым шоферам, подвозить боеприпасы, вывозить раненых. Но и в самую трудную минуту шоферы не теряли чувство юмора. В 1947 году поэты Борис Ласкин и Наум Лабковский с композитором Борисом Мокроусовым написали песню, которая так и называется «Песенка фронтового шофера» 
выходит 3 класс «В»
видеофрагмент https://www.youtube.com/watch?v=9t863nBEhqs 
Ведущий 2е
Впервые стихи  следующей песни были опубликованы в газете Западного фронта «Красноармейская правда» 3 ноября 1941 года. А неделю спустя их напечатала «Вечерняя Москва». Публикация стихотворения Суркова в «Вечерней Москве» не прошла мимо внимания работников столичной киностудии документальных фильмов, которые вместе с войсками, державшими оборону под Волоколамском, на Можайском и других направлениях, под вражеским огнём снимали военные эпизоды.
Ведущий 2е
В те дни стал выходить киножурнал «На защиту родной Москвы». Вышло пятнадцать его номеров. В одном из них и была «опробована» песня, сочинённая на стихи Алексея Суркова. Автором музыки, согласно официальным данным, стал композитор Борис Мокроусов, отозванный в Москву из осаждённого Севастополя, которого кинодокументалисты познакомили со стихами Суркова, опубликованными в «Вечерней Москве».
Ведущий 2е
Когда пришли дни советского наступления и разгрома фашистских войск на подступах к столице, на экраны страны вышел полнометражный документальный фильм «Разгром немецких войск под Москвой», «Песня защитников Москвы» прозвучала в нём целиком
Выходит 2 класс «Е»
Просмотр видеоролика https://www.youtube.com/watch?v=xBIQcuUpHDY 
Ведущий 1а.
«Стояли со взрослыми рядом мальчишки у стен Ленинграда…»-это строчки из песни «Ленинградские мальчишки» композитора Исаака Шварца и поэта Вадима Коростылева очень точно передали, как плечом к плечу с отцами дети боролись с фашистскими захватчиками. Впервые она прозвучала в фильме «Зеленые цепочки», режиссера Григория Аронова по книге писателя Германа Матвеева, вышедшем на экраны в 1970 году, спустя 25 лет со Дня Победы. 
Выходит 1 класс «А»
Видеоролик https://www.youtube.com/watch?v=mwB-Xp9ocxU ( нужен это ролик, но без песни, это кадры из фильма «Брестская крепость»)
Ведущий 2б.
Эту песню помнят многие. В 80х ее слушали и учили на уроках музыки. Песня - пронзительная, она пробивает до слез... " Кругом война, а этот маленький... Над ним смеялись все врачи - Куда такой годится маленький, Ну, разве только в трубачи?"
Вот как рассказывает об истории появления песни автор текста – Сергей Крылов.
Ведущий 2б
«Мы с Сергеем тогда были студентами физического факультета МГУ. И вместе с нашей ставшей потом знаменитой агитбригадой физфака летом 1964 года ездили с концертами по Кемеровской области. Ещё весной, в Москве мне пришли в голову слова этой песни. И я показал их Сергею Никитину…» Поначалу песня не получалась. Но однажды, когда ребята ехали на автобусе в гостиницу, Крылов увидел, что его друг Никитин плачет.
«Что с тобой?». — «Дошло, слова дошли!».
Тогда Никитин и придумал мелодию. Уже через пару часов он исполнил ее друзьям и все были потрясены.
Выход 2 класса «Б»
 Видеофрагмент https://www.youtube.com/watch?v=w_LrvWeZlaM
Ведущий 2 у
Весной 1944 года советские войска вышли к государственной границе СССР и вскоре стали с кровопролитными боями продвигаться к логову фашистского зверя — Берлину. Эти события не замедлили отразиться в песнях… 
Выход 2 класса «У»

Чтец 1 е
Отгремели давно залпы наших орудий,
А в воронке от бомбы трава-мурава…
Но войну не забыли суровые люди
И смеются сквозь слезы,
Ведь память жива!
Чтец 1е
Они помнят походы и дальние страны,
И простые, от сердца, народа слова.
Помнят лица друзей, уходивших так рано.
Их слова и улыбки — Ведь память жива!
Чтец 1е
Они помнят весну 45-го года…
Закружилась от счастья тогда голова!
Не узнали её те, что гибли в походах,
Но всё помнят друзья их,
Ведь память жива!  
Выход 1 класса Е
Ведущий 2е: Давайте вспомним всех тех, кто за Родину воевал.
Ведущий 2 е: Кто родную землю сердцем закрывал.
Ведущие 2е : выходят вперед. Люди! Мы обращаемся к сердцу вашему, к памяти Вашей. Вспомним тех, кто уже никогда не вернётся, не обнимет детей, внуков, друзей.
Чтец 2е
Поклонимся великим тем годам,
Всем нашим командирам и бойцам
Чтец 2 е
Всем маршалам страны и рядовым,
Поклонимся всем мертвым и живым.

Ведущий 2е.  Всем тем, кого нам забывать нельзя,
Поклонимся, поклонимся, друзья.

Все поют песню «Поклонимся великим тем годам»
СВ: Минутой молчания мы чтим всех погибших в Великой Отечественной Войне. 
Видеоролик https://www.youtube.com/watch?v=PL5xvhLAKVc ( обрезать и начать показ с 19ой секунды)
Чтец 3а 
День Победы! Праздник долгожданный!
Мирная небес голубизна!
Помнят на земле народы, страны,
В этот день закончилась война!
Чтец 3а 
Был великий День Победы
Много лет тому назад.
День Победы помнят деды,
Знает каждый из внучат!
Чтец 3а 
Ещё тогда нас не было на свете,
Когда гремел салют из края в край.
Солдаты подарили всей планете
Великий май, победный май!
Чтец 3А 
Сияет солнце в День Победы
И будет нам всегда светить!
В боях жестоких наши деды
Врага сумели победить! 

Ведущий 3а
Песня "О той весне" написана в самом начале 21 века - автор стихов и музыки - Елена Плотникова. Год создания –2009. Эта песня - словно взгляд из настоящего глазами современных детей - на героическое прошлое их прадедов, их нелёгкий путь к Победе в Великой Отечественной войне.
Ведущий 3А
 Дети знают о той войне из фильмов, книг, из рассказов родственников. Почти у каждого в семье есть кто-то, кто не вернулся с войны. Много и тех, кто пришел в родной дом с Победой.
Выходит 3 класс «А»

Ведущий 3э
"Вспоминает автор слов к песне – поэт Анатолий Поперечный:

«С довоенных лет запомнились мне счастливые дни пробуждения природы и аисты, возвращающиеся весной из дальних краев, дружно селившиеся на деревьях и крышах хат, облюбованных ими в моем родном селе Новая Одесса. Тогда же запало в душу и память народное поверье: если выбрал аист дом, село или окрестную рощу местом своего гнездовья – значит, быть тут покою и миру.
Выходит 3 класс «Э»
Нужны видео-кадры с салюта Победы 1945 года
Ведущий 2е:
Давно заросли раны на полях былых сражений, давно сняли гимнастерки фронтовики. Но сколько бы лет ни прошло со дня нашей Победы, стихи и песни той поры остаются в строю. 
Ведущий 2 б
И долго будут жить, не старея, их вдохновенные строки, которые окрыляли в годы войны душу солдата. Они звучат сквозь годы, донося до нас чувства и раздумья тех, кто в тяжёлых боях, в лишениях и невзгодах шёл на смерть за светлое будущее своих детей, за счастье своей Родины. 
Ведущий 3 а
В ожесточенных боях с врагом гибли каждый день тысячи сыновей нашей Родины! Защитники Отечества мужественно сражались за каждый метр родной земли. Всё дальше, всё глубже в историю уходит Великая Отечественная война. 
Ведущий 2 у
Все последующие поколения должны хранить в памяти страницы истории о той войне, о своих близких, ведь древняя мудрость гласит: «Пока люди помнят о прошлой войне, новая не начнется».

Все исполняют «День Победы»
[bookmark: _GoBack]Ведущий 3в: На этом наш фестиваль военной песни подошел к концу. Поздравляем всех присутствующих с предстоящей 79-й годовщиной Победы в великой Отечественной войне. Желаем всем мирного неба над головой.









1у. Катюша
2а. Шли солдаты на войну
2в. Солнце скрылось за город
3б. Бери шинель, пошли домой
3е. Москвичи
3э. Аист на крыше
1б
1в солнечный круг
2э
