         Меняются цели и содержание образования, появляются новые средства и технологии обучения, но, какие бы не свершались реформы, мы помним, что всегда развивали у детей социальную компетентность. Работая в начальной школе, я сталкиваюсь индивидуальными личностными особенностями учащихся. важно научить вступлению в контакт, организации совместной работы, распределению обязанностей, разрешению конфликтов, слушанию другого, запрашиванию помощи и т.д. 
  Школьников 

Для того, чтобы ребёнок успешно учился, необходимо помочь ему в развитии его психических процессов, становлении психических функций. А для того, чтобы помощь была полноценной, квалифицированной, и родители, и педагоги  должны хорошо знать особенности психологии младшего школьного возраста.

Собственные инстинкты и способности ребенка являются исходным материалом и отправной точкой всего образования. Если наши усилия не объединяются с активностью, предпринимаемой ребенком по собственной инициативе, независимо от педагогов, то образование становится простым давлением извне. Это и в самом деле может дать какие-то внешние результаты, но по-настоящему образовательными их назвать нельзя. 


Мы видим, что образовательный процесс имеет две стороны: психологическую и социальную, и что ни одна из этих сторон не может быть подчинена другой или оставлена в пренебрежении без отрицательных последствий, но фундаментом, всё же, является психологическая составляющая.     

          Воспитание и обучение невозможно силами одного педагога. Поэтому работа ведется в тесной связи с психологом. 

                                              Цели нашей совместной работы:
1. Создать условия для развития личности, способной на основе общечеловеческой системы            ценностей вырабатывать и реализовывать собственный взгляд на мир. 

2. Научить детей устанавливать успешные социальные контакты, регулировать конфликты ненасильственным путем, анализировать поведение.

3. Научить детей эффективно вовлекаться в сложные межличностные взаимоотношения, выполняя различные социальные роли. 

4. Развивать стремление к самостоятельности, умение независимо от мнения других оценивать происходящее и использовать накапливаемый социальный опыт в целях самосовершенствования и самореализации в процессе жизнедеятельности. 
Функции совместной воспитательной системы:
1. Социализирующая - способствует успешной социальной адаптации учеников в обществе.

2. Развивающая - направлена на стимулирование и поддержку положительных изменений в личности ребенка, а так же родителя. 

3. Интегрирующая  - обеспечивает взаимодействие всех подразделений как единого воспитательного пространства, расширение и углубление внутришкольных связей. 

4. Регулирующая - связана с упорядочением педагогических процессов и их влияния на формирование личности ребенка. 

5. Проектировочная - направлена на разработку и моделирование воспитательной деятельности, отбор форм воспитательного взаимодействия. 

6. Управленческая - ориентирована на оптимизацию взаимодействия «школа – классный руководитель – ученик - родитель».  

     Совместная работа начинается еще до распределения детей по классам. При формировании классов, помимо предпочтений родителей и уровня готовности ребенка к школе, учитываются и психологические особенности характера учителя, что впоследствии благоприятно сказывается на адаптации первоклассников. /Надо отметить, что классы у нас собираются «ровные». В каждом имеются как сильные, так и слабые детки…/ 

К моменту поступления в школу ребенок стихийно накопил некоторый опыт – интуитивно научился распознавать эмоции и намерения людей, обмениваться сообщениями с детьми и взрослыми, действовать совместно или отдельно в разных ситуациях. Этот опыт у каждого ребенка уникален, как уникальна его семья и уникально его детство.

Наша задача – структурировать этот опыт, наполнить его новым содержанием и новыми умениями, позволяющими ребенку овладеть универсальным инструментом саморазвития.

        При вручении списка первоклассников классному руководителю, психолог информирует об особенностях каждого ребенка. Это помогает нам исключить некоторые казусы и  проблемы, которые могли бы возникнуть в процессе адаптации. 
         С первой нашей встречи с детьми моей первичной задачей было создание психологического климата доверия как между детьми класса, так и между родителями учащихся.  В моем классе детишки разные. С различным социальным статусом и уровнем жизни. Все они из разных семей: из многодетных, из полных или неполных. У каждого свой характер. И к каждому требуется отдельный, личностный подход. 
В школе ребенок встраивается в новую  модель. Повседневно, в разных ситуациях общаясь с новыми людьми, он воспринимает и копирует те образцы, которые наблюдает. Уважение или игнорирование собеседника, стремление понять точку зрения другого или навязывание своей, умение договориться или императивное указание, отметка или рефлексия – все это впитывается ребенком ежеминутно на протяжении всей школьной жизни, а не только на отдельных уроках и занятиях, посвященных формированию коммуникативных навыков.

 Сфера коммуникации выстраивается у ребенка во взаимосвязи с логическим мышлением, особенностями внимания и памяти. Позитивная или негативная самооценка, уровень владения логическими операциями будут влиять на процесс овладения ребенком коммуникативными навыками, в то же время, как показал опыт, парная и групповая формы работы способствуют как более осознанному усвоению школьниками  предметного содержания школьной программы, так и формированию адекватной самооценки.


 Коммуникативные действия обеспечивают социальную компетентность и учет позиции других людей, партнера по общению или деятельности, умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

 Важно помнить, что влияние коммуникативной культуры семьи на ребенка не заканчивается у дверей первого класса. Семья и школа – это два социальных института, определяющих траекторию развития ребенка. Способы коммуникации между ними – продуктивные и не очень - также образуют социальную ситуацию развития ребенка. Внедрение новых стандартов обучения  создает условия для освоения более эффективных  способов взаимодействия между школой и семьей.

         Так как семья - есть первичное социальное окружение ребенка, она является наиболее важным фактором, оказывающим решающее влияние на его развитие. Работа с семьями состоит из следующих элементов  или: ведется по нескольким направлениям:   /слайды/
- информационная поддержка и помощь.
- разработка и реализация индивидуальных программ поддержки ребенка, членов семьи, помощь в организации взаимодействия ученика и учителя, родителя и ребенка, родителя и учителя.
- реализация специальных программ для обучения родителей и включения их в воспитательный процесс.
- обеспечение целостного подхода к обучению и социализации ребенка на основе взаимосвязи между отдельными аспектами помощи (медицинским, психологическим, социально-бытовым, педагогическим); составляющими единый комплекс и вместе с тем являющимися самостоятельными компонентами.

       Семья – это питающая почва. В этом процессе питания у растущего человека появляется сила, чтобы жить. Поэтому мы (педагог и психолог) стараемся взаимодействовать с родителями. Я бы сказала, что мы находимся в очень тесном сотрудничестве. У нас проходят заседания родительских клубов, родительские собрания, индивидуальное общение. Мы сообща готовимся к мероприятиям, участвуем в них наравне с детьми. Следствием этого является успешная адаптация, психологический комфорт, благоприятная обстановка в коллективе.   
Одним из ключевых вопросов сопровождения психологом реализации ФГОС, является повышение мотивации учащихся, именно она лежит в основе системно-деятельностного подхода. Развитию мотивации обучающихся способствуют нестандартные уроки, которые развивают у детей познавательную активность, снимают эмоциональное напряжение, а, следовательно, формируют глубокие знания. 

В повышении качества образования и воспитания немаловажную роль играет психолого-педагогическое изучение школьников, своевременное выявление проблем, причин отставания отдельных учеников и выбор наиболее эффективных путей устранения этих отставаний.  

        Особую работу следует вести с детьми, имеющими трудности в общении.

·  Попытаться привлечь их к совместной деятельности класса. Например, Юля... Кристина.

-  Найти для них поручения, где они раскрывали бы свои лучшие способности.

·  Чаще хвалить и поощрять их в присутствии класса, но делать это за конкретно выполненное ими действие или поступок.

Работа в группах.

         На уроках можно организовать работу по подгруппам, причем в каждой должны быть как «сильные», так и «слабые» ученики. Группа должна придерживаться принципа взаимопомощи и поддержки, должна быть мотивация на достижение, а между группами необходим момент соперничества.

      Очень часто в своей практике я использую работу в группах. Как на уроках, так и при подготовке к внеклассным мероприятиям. Каждому ребенку надо дать почувствовать, что он способен! А в небольших группах дети получают большую свободу действий, что способствует развитию самостоятельности. А как родители подключаются! Правильно говорят: «Надо прожить с ребенком собственное детство…». 

Мы  помогаем и поддерживаем инициативу детей. Самое главное – заметить маленький и большой успех каждого ученика в порученном ему деле и умело поощрять его. При этом мне надо научить их компромиссному общению в новом коллективе. Сплоченность коллектива (класса) – залог успешной адаптации первоклассников. Для этой цели я провожу много внеклассных мероприятий. Дети должны бежать в школу, как на праздник. Учеба не должна быть каторгой. 

           Жизнь детей в школе надо разнообразить. Если каждый день не похож на следующий, всегда захочется узнать, а что же будет завтра. Только в этом случае ребенок спешит в школу! 

Критериями сформированности коммуникативных действий можно считать:

· желание вступать в контакт с окружающими  («Я хочу»);

·  знание норм и правил, которым необходимо следовать при общении с окружающими («Я знаю»);

·  умение организовать общение, включающее умение слушать собеседника, умение эмоционально сопереживать, умение решать конфликтные ситуации, умение работать в группе («Я умею!»).

Как помочь усвоить коммуникативные УУД?
1. Научите ребенка высказывать свои мысли. Во время его ответа на вопрос задавайте ему наводящие вопросы.

2. Не бойтесь «нестандартных уроков», попробуйте различные виды игр, дискуссий и групповой работы.

3. При групповой и парной работе, напоминайте  о правилах ведения дискуссии.

4. Приучите ребенка самого задавать уточняющие вопросы по материалу (например, Кто? Почему? Откуда? и т.д.), переспрашивать, уточнять.

5. Изучая, учитывайте жизненный опыт учеников, их интересы, особенности развития.
