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1.Вступление.

Прошу Вас, храните солдатские письма.
Они и просты, и порою грустны,
В них столько надежды и вечного смысла,
Прошу Вас: храните солдатские письма,
Тревожную память людской доброты!


Письма во время войны… Как ждали эти заветные треугольники  бойцы, как рады они были весточке от родных и близких! Ждали писем и в тылу, веря в Победу. 
Фронтовые письма… В суровые  военные  годы  они  живой и трепетной  нитью  соединяли  разлученные  людские  сердца… Сегодня каждое  из  этих  писем, самое  на  первый  взгляд незначительное, пусть  глубоко  личное, - исторический  документ  величайшей  ценности, ибо  он  отмечен  неповторимой  печатью  времени, печатью  тех  теперь  уже  далеких, но  так  памятных  нам  лет.
	Перечитывая эти бумажные  треугольники,  начинаешь чувствовать и воспринимать все по – другому, письма потрясают до глубины души, ведь за каждым из них чья-то судьба, боль, страдание, любовь и нежность. 
В нашем школьном  музее  имеется  экспозиция «Вести с фронта»          (Приложение № 1), где собраны письма наших станичников – фронтовиков. Я их прочла и окунулась в те далекие военные годы, представила молодых мальчишек и девчонок , вынужденных оставить все, что так было дорого дома, своих дорогих, любимых  надо было защищать Родину. 
В нашем школьном музее хранятся письма Газина Ивана Алексеевича
     (Приложение №    ) .  Он  один из  тех  миллионов  советских  солдат,   кровью,   жизнью  заплативший  за  священную  Победу  нашего  народа в Великой  Отечественной войне.
     Я заинтересовалась, кто же он? О нем ничего не было известно. Случайно заглянув в фотоархив нашего музея,  обнаружила фотографию Ивана Алексеевича. (Приложение № 2 ) С фото на меня смотрел очень симпатичный парень и я решила разыскать его родных, чтобы хоть что – нибудь узнать об авторе писем. И мне улыбнулась удача. Оказывается, Иван Газин являлся дядей  преподавателя музыки   нашей школы – Кузнецовой Наталье Васильевне.   Краеведам музея удалось найти воспоминания  сестры Газина Ивана – Елизаветы Алексеевны Буняевой (Газиной). Из ее воспоминаний   удалось узнать, что Газин Иван Алексеевич родился 15 августа 1923 года. Учился в Евлахе, где подрабатывал его отец. Иван закончил 8 классов. Увлекался рисованием, даже пробовал рисовать иконы. Характер у Ивана был добрый, ласковый, мягкий. Ваня был веселым, любил петь, всех и всегда  поддерживал. До войны  помогал отцу  на стройке. Своей семьи у него не было.
	Газин Иван ушел на фронт в первые дни войны. Был призван на фронт Ворошиловским райвоенкоматом.  Сначала, около 2-х месяцев был на поляне в районе хутора Верхнерусского, в военном лагере. Там же с ним были еще  четверо  наших станичников: Гридасов Иван, Батманов Иван, Клейменов Василий, Погожев Петр. Затем их отправили на фронт, в разведроту, на передовую. Иван часто писал  письма, почти каждый день, сидя в окопе и положив клочок  бумаги  на автомат.
 Хочется привести строчки из его писем  родным.
«Привет с фронта, Здравствуйте мои родные мама и сестричка Лизочка,  передаю вам свой низкий с поцелуем привет, еще передаю  свой низкий привет тети Дуси, тети Маруси и тети Раи и племяннице  Ниночки. Вот Лизочка пишу , что письмо я ваше получил из которого я узнал что вы живы , здоровы и что и мне желаете. Ваше письмо написано 29 апреля , а получил я ее 17 мая и пишу вам 17 мая 1943 года и вот мама новостей нету , я пока жив и здоров. Пишите письма чаще. Пишите куда ранен   Клименов в руку или в ногу.  Не волнуйтесь жив или буду ранен приду домой, но лучше придти живым и невредимым домой вот и все. Иван Газин . Жду ответа. / 17.05.1943г

« Пущено письмо 1943 г. 12 апреля. 
В первых строчках  своего письма я вам сообщаю, что я пока жив и здоров. Мама и сестричка  Лизочка  передаю вам низкий с крепким поцелуем привет. Вот что мама и сестричка Лиза я ваше письмо получил 11 апреля и вам посылаю 12 апреля 1943 года. Из вашего письма я узнал, что вы живы и здоровы. Вот, мам, я вам пишу на каждое письмо ответ. Возможно, письма плохо доходят, об этом я не знаю. Мам, меня наградили медалью «За отвагу» за этот период войны. Вот больше новостей нет. Пока, досвидания дорогие, родные мама и сестричка Лизочка и родные тети и племянница Зиночка. Целую вас всех бессчетное количество раз. Пока. Жду ответа. Жду ответа». 
«Новомарьевка была занята поляками. Передовая линия проходила как раз через Новомарьевку и Русский хутор. Наши заняли позицию на передовой. Иван пришел домой ночью, на 2 часа – вспоминает сестра Ивана Газина – Елизавета Алексеевна Буняева ( Газина). Мама пошла починить ботинки Вани. Он пришел не один, с тремя товарищами. Мы покормили их, у них в сумке была лишь «лимонка» и сухарик. Они выглядели очень уставшими, все изодранные, оборванные. Мы проводили их на заре. И больше его не видели. Ваня погиб в 1943 году под Анапой». Из беседы с Елизаветой Алексеевной мне удалось узнать о подробностях гибели Газина Ивана Алекссевича. «Разведчики шли ночью с задания, тянули «языка» и попали на минное поле. Иван Газин был ранен в живот. Ранение оказалось очень серьезным. Он умер в госпитале». Газиной Ирине Васильевне была прислана благодарность за воспитание такого сына.
Сочинение – рассуждение: Для человека самым дорогим всегда была семья. Поэтому в письмах Газин  Иван обращается к своим близким, называя их дорогими, потому что собственно именно их жизни он защищает на войне. Находясь каждую минуту в двух шагах от смерти, он не дает сомнения своим близким , что с ним может что – то случиться, чтобы не волновать свою маму и сестричку. Любовь к Родине неразрывно связана любовью к Отечеству, за которое Иван  воевал и отдал самое дорогое, что есть у человека – свою жизнь.
Когда я читала письма, мне показалось, что я как будто почувствовала что-то родное, близкое, будто это обо мне беспокоятся, спрашивают, как у меня дела. Как будто оказалась в том военном времени, меня обожгло его дыхание. Тоска по Родине, по родным и близким, вера в близкую победу – вот те качества, которые были в каждом письме. Трудно было родным , но выжить им помогали письма Ивана. Читая весточки с фронта, семья становилась сплочённее , все трудились во имя Победы.

Вот передо мной еще одно фронтовое письмо, написанное Приступа Валентиной Федоровной своим родным, которое сохранилось  в семейном  архиве семьи Приступа Владимира  Федоровича родного брата Валентины Приступа , и  переданное ими  в музей после беседы с краеведами.                       (Приложение № 5)
В архивах  школьного музея  сохранилась фотография этой  удивительно  молодой и красивой девушки.(Приложение № 6) 
Нам удалось найти учетную карточку  на сайте «Подвиг народа» и узнать , что автор письма Приступа Валентина Федоровна 1918 года рождения, была призвана на фронт Ворошиловским ГВК  1 апреля 1942 года. Воевала в звании гвардии старший сержант. (Приложение № 7).
В перечне документов, выставленных на сайте,мы обнаружили наградной лист на имя Приступа Валентины Федоровны.(Приложение № 8) Она воевала в должности машинистки оперативного отделения в Гвардейской Кавалерийской дивизии. 3 октября 1943 года была представлена к ордену «Красная Звезда». В наградном листе был кратко описан боевой подвиг этой девушки: « Гвардии ст.сержант Приступа В.Ф. состоит на службе при штабе 3 Гвардейской дивизии, в боях против немецких оккупантов с апреля 1943 года, постоянно находясь с оперативной группой штаба, размножала боевые оперативные документы командования дивизии в условиях боев, этим обеспечила четкое и бесперебойное руководство частями в управлении боем. 
	В период боев дивизии с 7 по 17 сентября 1943 года находилась непосредственно с оперативной группой штадива, в бою в районе  Вязовск, Дубовец, ст.Олсуфьева, Трубачи принимала участие в охране документов и имущества штадива, когда остальные люди штадива при подходе автоматчиков противника на 500-600 метров угрожали и нарушили работу штадива, обороняла штаб. Товарищ Приступа В.Ф. достойна правительственной награды ордена «Красная Звезда» . Начальник штаба гвардии майор Холюшкин». 
Вот  строчки  письма Приступа Валентины Федоровны своей семье :
«Здравствуйте мама, Маруся, Симочка и Вовочка. Сообщаю Вам о том, что я Ваше письмо получила, за которое очень благодарю Я очень рада за Вас, что хотя бы Вы сейчас живете пока хорошо. Но я почему то не совсем верю, вы наверное просто не хотите меня расстраивать. Прошу Вас, опишите мне, как в этом году будут фрукты или нет? Я думаю, если буду до августа здесь, то попрошусь на несколько дней домой, покушать фрукты. Но не знаю, что будет. Мама, я просто не знаю, что у Вас там или возможно у вас какие неполадки дома, что у меня всегда болит сердце, что я себе просто места не нахожу. Прошу вас опишите, купили вы Вовочке букварь или нет? Меня очень волнует этот вопрос. Я никогда не смогу забыть о том, что он меня просил купить ему букварь, маленький ножичек и маленький фонарик. Знаете, если бы  я была там, то , конечно, его просьбу обязательно выполнила бы. Прошу пишите как у вас всех здоровье. У меня сейчас здоровье очень хорошее, лучше быть не может. Я уже очень соскучилась за вами, потому что дома не была почти два года. Раньше не так скучала, а сейчас почему – то больше стала скучать. Пока, целую всех и желаю Вам наилучших успехов в Вашей жизни. / г. Ковров 24.04.44год»          
Сочинение – рассуждение: На войне, даже в то суровое время, солдаты, а особенно солдаты – женщины, вспоминали о доме, о детях, потому что они призваны не воевать и убивать, а рожать и воспитывать детей, создавать семейный очаг, заботиться о детях. Приступа Валентина   девушка, которая воевала, видела смерть и боль, пишет о простых житейских проблемах, словно старается  забыть жестокую реальность и успокоить своих родных.  Ее беспокоят такие мелочи, как букварь, который она не купила своему брату. Сердце сжимается от боли и нежности, когда перечитываешь строчки этого письма. Ни слова о себе, а только тревога за дом, родных и близких.
Пройдет еще  немного времени, и  ее  мама  получит  извещение:                        « Ваша дочь гвардии  старший  сержант Приступа  Валентина  Федоровна  уроженец  Ставропольского края, Ворошиловского района, ст.НовоМарьевской в  бою  за  Социалистическую  Родину, верный  воинской  присяге, проявив  геройство и  мужество погибла «30» августа 1944 года. Похоронена с отданием  воинских  почестей в районном  центре  с.Головка  Волынской области УССР. (Приложение № 9)
Мама Валентины – Приступа      Варвара  Ефимовна  проводила  на  фронт четверых  дорогих  для  её  сердца людей: мужа , дочь и двух  сыновей. Трое из  них  не  вернулись  с  войны. 
Не  удивительно , что при постройке  памятника погибшим станичникам в годы  Великой Отечественной войны прототипом образа женщины, выгравированной на  лицевой стороне памятника,  явилась Приступа  Варвара  Ефимовна. Наша  местная  поэтесса  Нарыжная  Валентина  Васильевна  написала  стихотворенье и  посвятила  Приступа Варваре Ефимовне:

«Чья - то мать стоит у обелиска
Голову склонила низко, низко.
Краешком платка слезу смахнула
Тяжело и горестно вздохнула
Положила на плиту тюльпаны,
Будто - бы прикрыла сыну раны
Развязала узелок не яркий
Сыну привезла она подарки
Чтоб спокойно спалось её сыну
Высыпала землю под рябину
И на землю зерна уронила
Чтоб колосья пели над могилой
А потом сидела до рассвета
Скорбью, поливая землю эту
И случилось чудо: на восходе -
Под рябиной появились всходы
То желанье матери сбылось –
Сердце  сына  ей  отозвалось.

 	 Вот и прочитано последнее письмо. Бережно складываю треугольники и кладу под стекло. Пусть они лежат здесь, в музее, пусть напоминают нам обо всех погибших, но живых в нашей памяти и, думаю, в памяти будущих поколений. Спасибо, Вам,  фронтовые  треугольники надежды.
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