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I. Ведение
Из  огня  -  под  конвой,

Прямо  с  фронта  -  в  Сибирь.

Часовые  на  вышках  маячат.

Как  тебе  объяснить,

Что  случилось,  батыр?

Не  смогу  объяснить,

Только  плачу...

(О. Соломова)
 Объектом исследования  работы я выбрала историю воинов - яшкулян 110-й Отдельной Калмыцкой кавалерийской дивизии, об их героической и трагической судьбе не только участвовавших в защите Родины, но и переживших суровые условия строительства Широковской ГЭС и депортации.
Актуальность выбора  13 ноября 2021года 110-й Отдельной Калмыцкой кавалерийской дивизии исполнилось  80 лет со дня основания. Это памятная и важная дата для всего нашего региона, чтобы почтить память Героев и участников Великой Отечественной войны, прошедших боевой путь в составе дивизии.
Предмет исследования: события, связанные со строительством Широковской ГЭС, историей Великой Отечественной войны.

Гипотеза исследования: если внимательно изучить историю яшкулян-фронтовиков 110-й ОККД в строительстве Широковской ГЭС, можно доказать, что в суровые годы Великой Отечественной войны продолжались национальные репрессии, что нечеловеческие условия пребывания в Широклаге не ожесточили наших земляков, а закалили их для дальнейшей жизни.

Проблема:  «Широклаг» в истории судеб ветеранов - яшкулян. По степени изученности проблемы и в результате проведенного анкетирования установили: большинство опрошенных учеников незнакомы с историей боевого пути наших яшкулян - ветеранов 110-й кавалерийской дивизии.

Цель исследования: изучить все найденные материалы и получить как можно больше правдивой информации о воинах – яшкулян широклаговцев; выяснить, какое участие принимали в строительстве Широковской ГЭС фронтовики – яшкуляне 110-й кавалерийской дивизии.

 Задачи:

• продолжить изучение фронтовых путей яшкулян - ветеранов Великой Отечественной войны

• встретиться с детьми и родственниками ветеранов войны

• научиться работать с архивными материалами, проводить интервью, обрабатывать полученный материал

• систематизировать собранный материал и сделать правильные выводы

• сохранить память и донести до современников значимость работы.

Методы исследования:
-  поисковый – создание накопительной базы

- исторический анализ – соотнесение опыта прошлого с современностью

- интервьюирование – опрос респондентов

- анализ, сравнение, обобщение – сопоставление фактов, систематизация их, построение выводов

Источники:
-архивные документы, найденные на сайте ru.openlist.wiki Открытый список Категория: Широкстрой: списки калмыков – военнослужащих, отозванных с фронтов в 1944-1945 гг.;

- воспоминания родных ветеранов;

- публикации газет «Хальмг Yнн»,  «Искра», «Советская Калмыкия», книги о ветеранах Великой Отечественной войны.

Научная новизна данного исследования заключается в том, что я не встретила материал, конкретно   о ветеранах – воинах яшкулян  110-й Отдельной Калмыцкой кавалерийской дивизии. Достоверность информации обеспечивается тем, что используются архивные документы, выдержки из книг, изданных Калмыцким издательством.
Говоря о вкладе калмыцкого народа, нельзя обойти тему Широклага, не сказать о героической, но и в трагической судьбе нескольких тысяч наших земляков, воинов – широклаговцев. Нельзя, потому что это отдельная страница в истории нашего народа, когда в суровую годину наши верные защитники Отечества были незаслуженно подвергнуты двойному, даже тройному жестокому наказанию. 

Однако 28 декабря 1943 года произошла чудовищная трагедия – депортация калмыцкого народа: стариков, женщин, детей в товарняках отправили в суровые сибирские края.

Но и этого оказалось недостаточно. Надо было расправиться с военнослужащими, принимавшими непосредственное участие в войне.

Отзывали калмыков – фронтовиков обманным путем, под ложным предлогом формирования калмыцкой национальной дивизии, командовать которой будет, якобы, сам Б.Б. Городовиков. 

Во исполнение Указа Президиума Верховного Совета СССР о ликвидации Калмыцкой АССР и высылке калмыков распоряжением начальника Управления Генерального штаба Красной Армии генерала Смородинова от 8 января 1944 года были отозваны с фронтов все военнослужащие калмыцкой национальности рядового, сержантского и офицерского составов якобы для комплектования воинской части из числа калмыков. Среди них было немало награжденных боевыми орденами и медалями, в том числе коммунистов и комсомольцев. Многие военнослужащие наивно считали, что они будут служить во вновь формируемой калмыцкой воинской части вместо расформированной 110-й ОККД. Фронтовиков-калмыков специальными эшелонами в товарных вагонах отправили в распоряжение Уральского военного округа. Офицеров-фронтовиков направили в военные округа Урала, Сибири, Средней Азии. Рядовой и сержантский состав отправили в Молотовскую область (ныне Пермский край), на строительство Широковской ГЭС, где они стали, по сути, узниками Широклага. Их было около семи тысяч – фронтовиков или еще не воевавших курсантов. 
Отозванные с фронтов солдаты и сержанты не попали к своим семьям, их отправили на каторжные работы. Хотя официально эта стройка имела название Широкстрой (строительство Широковской ГЭС), по существу это был один из концентрационных трудовых лагерей, составивших систему ГУЛАГа (Главного управления исправительно-трудовых лагерей).  
II.  Широковский лагерь
Прочитав книгу профессора КГУ, доктора исторических наук В. Б. Убушаева «Калмыки: Выселение и возвращение» я узнала, что выселены были в Сибирь не только мирные жители, но солдаты, воевавшие на всех фронтах против фашистских захватчиков. Их организованно, под конвоем направляли в Алтайский, Красноярский края, Новосибирскую, Томскую и Омскую области. Туда начали прибывать снятые с фронтов и отозванные из тыловых частей калмыки-военнослужащие, причем не рядового, а командного состава армии. Местные военкоматы их демобилизовали и передавали в органы НКВД. Эту участь разделили и калмыки, выписываемые из госпиталей. Под предлогом формирования национальной части они направлялись в Широковский исправительно-трудовой лагерь НКВД СССР, за которым в обиходе, а затем официально утвердилось название «Широклаг».

Калмыки были задействованы на одном из самых сложных объектов – сооружении Широковской ГЭС на р. Косьва. Здесь наиболее трудоемким являлось рытье котлована, потому что не было машин. Все работы проводились вручную. Также они трудились на лесоповале, строительстве железнодорожного участка до станции Половинка, Березниковском химическом комбинате, угольных шахтах. У многих поначалу была военная форма. Но вскоре она поизносилась, и все были переодеты в лагерную одежду: шапки, телогрейки, брюки и чуни (обувь с резиновыми колодками и калошами). Рацион лагерного питания состоял из супа-баланды, приготовленного из мерзлой капусты, картошки, испорченной рыбы и слегка приправленного растительным маслом. Суточная норма хлеба составляла 400-500 грамм. А нормы выработки были запредельными. Поэтому пустая похлебка не давала сил воинам, а непосильная работа превращала их в доходяг. Причем даже этот пустой суп следовало заработать. Не все выдерживали непривычный для бывших степняков труд в условиях сурового климата при крайне скудном питании и фактически лагерном режиме. Многие попадали в лазарет, умирали. В актах медицинских заключений указывались такие диагнозы, как преждевременное старческое одряхление организма, дистрофия, не говоря о самых распространенных заболеваниях: пневмония, туберкулез, гепатит и др. Особенно тяжело было на рытье траншей, котлована под плотину ГЭС, добыче и перевозке камня на карьере. Работали лопатой, киркой, ломом, кайлом, а средством транспортировки служила одноколесная тачка. На рытье котлована человек должен был за смены поднять 6 кубометров грунта, на перевозке камней – 7 кубов. Или за смену надо было выкопать траншею диною в 8 метров, а шириной – в 1 метр. Понятно, что такая работа была не под силу обессилившим фронтовикам. Ведь тысячи молодых воинов – калмыков, «лучшие мужские силы народа» (по словам участников событий) погибли от тяжелого каторжного труда, от голода и холода, от переживаемых огромных моральных мук на строительстве Широковской ГЭС. Эта электростанция, которая и сегодня дает свет тысячам россиян, строилась «на костях воинов – калмыков». Жизнь этих мужественных бойцов оборвалась на самом взлете. Трагедия состоит в том, что они не встретили Победу, ради которой не щадили свои жизни. Они не смогли отдать свои силы и здоровье на благо страны и республики, у них не родились дети и внуки. Для нашего народа это огромная утрата. И все же многие широклаговцы, преодолев жестокое испытание судьбы, смогли выжить.
Вырвавшись из концлагеря, они находили свои семьи, родных на бескрайних просторах Сибири в местах спецпереселения калмыков и вместе с ними отбывали ссылку, теперь уже как «враги народа», вплоть до восстановления родной республики. Правда, многие уходили из жизни и в местах ссылки – их здоровье и силы были окончательно подорваны в Широклаге.

А те, кому посчастливилось вернуться в родные степи, достойно переживали трудности возвращения на вконец разоренную за долгие годы военного лихолетья и депортации родину. 
III.
 История 110-й отдельной Калмыцкой кавалерийской дивизии.

80 лет назад вышло постановление Госкомитета обороны СССР «О национальных войсковых соединениях», которое послужило основой для формирования прославленного подразделения. Одним из главных подвигов пришелся в боях на Дону против элитной моторизованной дивизии вермахта «Великая Германия».
Несмотря на многократное количественное и качественное превосходство противника, 110-я кавалерийская дивизия успешно отбила все атаки и, удержав переправы через Дон, спасла часть войск Южного фронта. Участвуя в тяжелых оборонительных боях на Кавказе в составе Северной группы войск Закавказского фронта, 110 кавалерийская дивизия в июле-сентябре 1942 года понесла большие потери.

Во второй половине сентября 1942 года 110 кавалерийская дивизия была переброшена в район северо-восточнее Моздока и вела бои с немецко-фашистскими войсками. При этом были освобождены несколько населенных пунктов от оккупантов и уничтожено более батальона пехоты, эскадрон румынских кавалеристов, более 10 автомашин, взято в плен около двух десятков вражеских солдат и офицеров. Завершив свою задачу, в январе 1943 года дивизия была расформирована, так как национальный состав в это время уже не соответствовал наименованию – калмыков в ней было уже порядка 10%, личный состав был переведен в дивизию 4-го Кубанского кавалерийского корпуса. По акту были переданы личный состав, конный состав, вооружение, снаряжение. Таким образом, с июля 1942 по январь 1943 года 110 Отдельная Калмыцкая кавалерийская дивизия прошла славный боевой путь. Дивизия насмерть стояла на Дону и активно участвовала в оборонительных боях за Северный Кавказ, обеспечивала оборону стратегически важной железной дороги Кизляр-Астрахань. Знамена дивизии и полков были переданы заведующему делопроизводством общей части командующего кавалерией Красной Армии.

История 110-й отдельной Калмыцкой кавалерийской дивизии выделяется среди судеб таких же дивизий своей трагичностью. Эта трагичность и уникальность не в том, что за короткий период жизни 110-й кавалерийской дивизии пришлось испытать и неравные бои с бронированными армадами противника, и горечь тяжелых отступлений, и радость побед и освобождения сел и городов нашей Родины: такое приходилось испытывать многим в те тяжелые времена. И даже не в том, что большинство уцелевших за два года боев воинов-калмыков этого соединения буквально за год за Победы стали снимать с фронтов и отправлять в Сибирь или Широковский лагерь ГУЛАГа НКВД, в котором немало фронтовиков умерло от тяжелых условий и непосильного труда. Наибольшая трагичность заключается в том, что это соединение, доблестно сражавшееся с врагом, показавшее многократные примеры героизма и мужества, зафиксированные в архивных документах, высоко оцененное своим непосредственным командованием, было расформировано.
110 Отдельная Калмыцкая кавалерийская дивизия внесла свой посильный вклад в дело разгрома немецко – фашистских оккупантов.

IV. Яшкуляне, отозванные с фронтов в 1944 – 1945 гг.

4.1.    С винтовками против танков.
Ходыков Пюрвя Сангаджиевич родился 1 января 1923 года в пос. Яшкуль Кетченер-Шебенеровского сельсовета Икицохуровского улуса Калмыкии, имел образование 8 классов, призван в 1942 году Черноземельским РВК в Красную Армию и направлен на учебу в Новочеркасское кавалерийское училище для ускоренной подготовки младших командиров, а затем в звании "сержанта" в составе 110-ой Отдельной Калмыцкой Кавалерийской Дивизии 4-го гвардейского Кубанского казачьего кавалерийского корпуса принимал участие в боях за Северный Кавказ, Дон и в многочисленных боевых операциях на других фронтах Великой Отечественной войны. Член ВКП(б). 
 «Об участии в кровопролитных боях на Северном Кавказе в 1942 году в районе Минеральных Вод, наш отец, в жизни скромный человек, вспоминал скупо, сетовал на то, что очень много его сослуживцев-калмыков отдали свои молодые жизни за нашу Родину», - пишет сын Пюрви Сангаджиевича, Валерий. По подсчетам бывшего командира училища, генерал-лейтенанта Ивана Калюжного, потери сабельников составляли до 60 процентов численного состава. Такова была цена этих боев. Кстати, о бесстрашии и мужестве воинов национальных частей писали газеты в разных странах мира. В годы войны американская журналистка Анна Луиза-Стронг в своей книге "Народы Советского Союза" писала о первых днях войны: "Первые комментарии берлинской прессы были посвящены "безумному героизму" русских. Эти "сумасшедшие вели борьбу не по правилам...". По странной иронии судьбы первые красноармейцы, упомянутые берлинской прессой за сумасшедший героизм, проявленный во время Великой Отечественной войны, были калмыки, представители из дельты Волги. Не менее яркие строки воинам - калмыкам, защищавшим ворота на Северный Кавказ, посвятила турецкая газета "Ватан" (Родина). В газете говорилось: "Они, потомки Чингисхана, как и их предки, обладая железным духом, вооруженные саблями и винтовками, встали монолитом на защиту своей Родины против превосходящей по численности и техники немецкой армии". К сожалению, сухость официальных документов не позволяет в полной мере представить масштабы подвига, совершенного двумя взводами калмыков-кавалеристов. Беспрецедентность этого случая состоит в том, что эти молодые ребята 18-20 лет отроду, на лошадях с саблями наголо и винтовками целый месяц стояли насмерть против противника на танках.
В 1944 году П.С. Ходыков был снят с фронта, в связи с депортацией калмыцкого народа, его постигла участь всех фронтовиков-калмыков. 5.07.1944 года он прибыл в Широковский лагерь для строительства ГЭС (Молотовская ныне Пермская область), а в 1945 году был демобилизован и убыл в село Кондинское Микояновского района Тюменской области Ханты-Мансийского Автономного Округа.
   В списках широклаговцев значится: Ходыков Пюрвя Сангаджиевич 1923 г.р., место рождения: Калмыцкая АССР, Черноземельский улус, Кетченер-Шебенеровский с/с, п. Яшкуль, калмык, образование: 8 классов, кандидат в члены ВКП(б). Призван Черноземельским РВК в 1942 г., служил в ОГУД 4 гв КККК, сержант. Приговор: прибыл в Широклаг 05.07.1944, Демобилизован в 1945 г Учтен(а) в Широклаг. Широкстрой: списки калмыков-военнослужащих
4.2. Смелый разведчик.
Бичачиев Нямн Сарангович родился в 1911 году в с. Яшкуль в многодетной семье.  
«С детства  отец  отличался любознатель​ностью.  Вот почему,  несмотря на  большие трудности, его ро​дители  определили  в школу, и он получил полное на​чальное  образование.  Проработав  некоторое  время  заве​дующим  магазина,  он  перешел  в  животноводство,  где до​бивался неплохих результатов. Мирный труд степняка был прерван  войной. Каждый  взрыв бомбы,  гранаты отзывал​ся тяжелым ударом в его сердце. Ему казалось, что плачет земля, прося о защите, и зовет его на помощь. Отец рвется на фронт, но получает повестку не сразу. Од​нако он был  среди  тех, кто в 1941 году  из Яшкуля  ушел добровольцем. Служба  его  началась  в  составе 110-й  Кал​мыцкой  отдельной  кавалерийской  дивизии,  впоследствии в  6-ом  отдельном  химическом батальоне, который дисло​цировался  в г. Ставрополь. С августа 1942 года воевал в составе 351-й стрелковой дивизии. Он принимал участие в освобождении городов Ку​таиси, Орджоникидзе, Нальчик,  а  также других  районов Северного  Кавказа. В этих боях отец показал себя смелым, отважным  солдатом.  Командование  отметило  его умение хорошо ориентироваться в различных ситуациях, смекал​ку и хорошую физическую подготовку. Эти обстоятельства, по всей  вероятности, послужили  поводом  перевода  его  в 403-ю  особую  разведроту», - вспоминает дочь Тамара.
В  дальнейшем  наш  земляк  вое​вал в Белоруссии и на Украине. О смелости и отваге Н. Бичачиева свидетельствует  сле​дующий  факт. Это  было в Западной Украине. Из  штаба дивизии запросили  трех  разведчиков. 403-ю  разведроту 351-го  горнострелкового  полка  представлял  наш  земляк.  Как потом выяснилось, формировали спецотряд для выпол​нения особого задания в тылу врага. Глубокой ночью 15 разведчиков  бесшумно  перешли линию  фронта. Тщательная  подготовка к этой операции способствовала тому, что противник не сумел обнаружить смельчаков.  К тому же им сопутствовала удача. Когда до домика лесника, где их  ждал свой человек,  оставалось не​сколько километров, отряд наткнулся на телефонный про​вод. Эта была удача.  Разведчики сразу же сумели подклю​читься к нему.  В тот момент, когда подслушивали перего​воры,  вдалеке послышался  едва слышный  говор.  А  потом чей-то смех и ржание лошадей. Командир отряда принял решение - одному  из бойцов остаться с радистом, а другим выдвинуться на встречу при​ближающимся. У проходившей  недалеко дороги устроили засаду. Особое  задание получил  Нямн  Бичачиев.  Он  держал, как говорят в народе, на мушке впереди идущего офицера. Естественно, фашист ничего об  этом не знал,  шел спокой​но, отдавая на ходу команды своим подчиненным. Тем не менее,  жизнь  его  висела  на  волоске,  и  она, буквально  и  в переносном смысле, была  в  руках нашего земляка. Однако Нямн Бичачиев знал, что «язык» нужен живым, и он  выстрелил  в ноги офицера. Остальное,  как  говорят, было делом техники. Боясь, что  выстрел  могут  услышать  немцы близлежа​щих частей,  разведчики  оставшееся  расстояние  преодоле​ли бегом. С его помощью смельчакам удалось  добраться до партизан. Здесь они сдали «языка» и отправились в об​ратный путь. Впереди были десятки километров опасного пути, но разведчикам  посчастливилось удачно  преодолеть их. За годы войны Нямину Саранговичу приходилось нео​днократно выполнять подобного рода задания. Во всех слу​чаях степняк выполнял свои обязанности отменно, прояв​ляя завидное хладнокровие, смекалку. Командование роты, поручая ему особо важное задание, было уверено в том, что  он  выполнит  его  обязательно  и  в  успехе  не  сомнева​лось. В то  время,  когда Нямн  Бичачиев,  рискуя жизнью,  вы​полнял  свой  священный  долг  перед  Родиной,  в  Москве «вождь всех народов» готовил зловещее решение о ссылке  калмыков  в далекие районы  Сибири. Однако он не был в числе первых, кого снимали с фронтa. Командир роты старший лейтенант Левин долго утаи​вал его. Ему нравился скромный  покладистый степняк. В жизни он был нетороплив,  казался  каким-то  нерастороп​ным. В бою,  особенно  в  критических  ситуациях,  ему  не было  равных. Решения  он  принимал  моментально,  отлично  ориенти​ровался  на  местности, отличался чрезвычайной  выносли​востью. Такие бойцы нужны были на передовой. Вот почему  ротный  «тянул»  с  отправкой  его  с  фронта.  Он  также, понимал,  что  действия  правительства,  мягко  говоря,  не​справедливы.  Но  делать  было  нечего.  При​шлось  ему  принять решение  -  отозвать  бравого  солдата, который так полюбился всей роте, с передовой. Мотив – по национальному признаку. 
И оказался защитник Отечества в Молотовской облас​ти,  на строительстве Широковской  ГЭС. В списках широклаговцев значится: Бичачиев Намин Сарангович 1911 г.р., место рождения: Калмыцкая АССР, Черноземельский улус, с. Улан Эрге, калмык, образование: 2 класса, беспартийный. Мобилизован Черноземельским РВК в 1942 г., служил в 403 арт. роте 351 гв. стрел. див., рядовой. Приговор: прибыл в Широклаг 24.03.1944, убыл 14.07.1945 в Тюменскую обл....

Учтен(а) в Широклаг. Широкстрой: списки калмыков-военнослужащих
Молодой солдат, воин, отлично подготовленный, готовый с оружием в руках защищать Родину от ненавистного врага, без объяснения причин подвергается чудовищному унижению: его отстраняют от воинской службы, направляют на непосильный, подневольный, каторжный труд. Почему? За что? Этот вопрос постоянно не давал покоя Нямину Саранговичу.
Поистине непредвиденные повороты бывают в судьбах людей! Еще совсем недавно на передовой – и вот мужественные защитники Родины в холодном таежном краю, бараки на 200-300 человек без элементарных условий, еда- баланда из тухлой камбалы или мерзлой капусты и картошки. Ежедневный многочасовой каторжный труд отнимал много сил.
 «Здесь люди  уми​рали  ежедневно  десятками  от тяжелого, изнурительного труда и от издевательств. После тяжелой работы истощенные от плохого питания люди порой не могли подняться в гору, падали и умирали по дороге, не дойдя до барака», - с горечью вспоминал Нямн Сарангович. Но Нямину Бичачиеву было суждено  выжить. Когда его, тяже​ло больного, исхудавшего выписали из этого ада, он меч​тал попасть в родные края, но его отправили в Сибирь. И вновь тяжелые испытания. Годы  ссылки прошли в Омс​кой области.
Не любил вспоминать об этой страшной странице своей жизни Нямн Сарангович. Конечно же, жуткие кадры широклаговского ада стереть из памяти было невозможно. Когда эти картины всплывали перед глазами, он предпочитал молчать.  И только влажно – красные глаза порою выдавали его состояние. Его дочь Тамара Наминовна вспоминает: «О Широклаге отец говорил редко, мало, стиснув зубы». 
Нямн Сарангович награжден Орденом Отечественной войны II степени и юбилейными медалями. Семья Бичачиевых одной из первых прибыла в Калмы​кию.  Ветеран войны устроился на работу в совхоз «Киров​ский». Здесь  прошла  вся  его трудовая  жизнь. Однако человек славен не только и не столько прожитыми годами, сколько свершенными делами. Сейчас  его нет  в  живых,  ушел  из  жизни  старый  солдат,  но  память  о нем жива и будет жить всегда,  как и  всех тех,  кто защи​тил нас от фашизма, как об освободителе. Их подвиг за​быть нельзя!
V. Заключение
Работая над темой исследования, я больше узнала о событиях 1944-1945 годов, когда Генеральный штаб Красной Армии и НКВД СССР издали ряд согласованных распоряжений о находившихся на военной службе калмыках. Я прочитала много материала о Широковской ГЭС калмыцких и русских авторов. Значительной вехой в истории моего народа в годы Великой Отечественной войны явилось строительство Широковской ГЭС. Самые трудные месяцы и годы многие тысячи воинов-калмыков провели не в боях за Родину, а на строительстве этой ГЭС, несмотря на то, что многие имели ордена и медали. Шла жестокая война, сыновья всех народов защищали страну, а калмыков, как «врагов», отправили по существу в концлагерь, за колючую проволоку. В суровые годы Великой Отечественной войны продолжались национальные репрессии, нечеловеческие условия пребывания в Широклаге не ожесточили наших земляков, а закалили их для дальнейшей жизни. Архивные документы свидетельствуют, что наши земляки преодолели все трудности Широклага, вернулись живыми домой, внесли достойный вклад в экономическое, социальное и культурное развитие своей республики, прославляя свои имена трудовыми свершениями. Они самоотверженно трудились, восстанавливая все сферы жизни родной земли. Жизнь этих людей состояла из событий «до» и «после». «До» - это детство, юность, молодость, мечты, надежды и перспективы в молодой, становящейся на ноги советской республике и …внезапно ужасы страшной войны, трагедия Широклага, страдания и боль беспощадной ссылки. «После» - это радость свободы и возвращения на родину и служение с полной самоотдачей делу возрождения своей Калмыкии. 

И это вторая жизнь для многих из них была также полна трудностей, лишений, но закаленные широклаговцы стойко преодолевали их. Прекрасно понимая, во имя чего они трудятся, воистину совершали теперь уже трудовые подвиги.
Около  1200 наших земляков погибли в годы  Великой Отечественной  войны.  Многие из них покоятся в братской могиле  в  центре поселка  Яшкуль. Ратный подвиг яшкулян  увековечен в  материалах,  со​бранных  и  хранящихся  в  музее Боевой славы нашей гимназии и в  музее  имени Э. Деликова  Яшкульской  школы-интернат.
Я думаю, что  каждое новое поколение обязано знать, помнить,  сохранять и приумножать традиции предшествующих поколений. Хочу сказать, что мы всех их, каждого помним и плачем по ним, но и любим, и гордимся ими.
В память об этих событиях в поселке Широковский, на средства Республики Калмыкии, установлен памятный знак репрессированным калмыкам с надписью: «Вечная память фронтовикам-калмыкам, погибшим на строительстве Широковской ГЭС в 1944 - 1945 гг.».
Несомненно, каждый из воинов – широклаговцев достоин доброй памяти и рассказа о себе. Уверена, так и будет. 
Не ищу виноватых и мнимых врагов,

не ищу. Мы ведь все пережили,

но белеют белее

сибирских снегов

кости предков,

погибших в Сибири.
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Книги памяти  Широклаг. Широкстрой: списки калмыков-военнослужащих  Ходыков Пюрвя Сангаджиевич
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1923 г.р., место рождения: Калмыцкая АССР, Черноземельский улус, Кетченер-Шебенеровский с/с, п. Яшкуль, калмык, образование: 8 классов, кандидат в члены ВКП(б). Призван Черноземельским РВК в 1942 г., служил в ОГУД 4 гв КККК, сержант. Приговор: прибыл в Широклаг 05.07.1944, Демобилизован в 1945 г., убыл в Тюменскую обл., Ханты-Мансийский авт. округ, с. Кондинское. Архивное дело: л. д. 2687 

Учтен(а) в «Широклаг. Широкстрой: списки калмыков-военнослужащих»
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В гостях у дочери Нямина Саранговича 
Бичачиевой Тамары Наминовны
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В библиотеке
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Ходыков Пюрвя Сангаджиевич
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Встреча с ветеранами   (Ходыков П.С. сидит в центре)
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Встреча с дочерью Пюрви Сангаджиевича
Татьяной Пюрвеевной
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№1


ПРИКАЗ КОМАНДУЮЩЕГО ВОЙСКАМИ


СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА


О ФОРМИРОВАНИИ НАЦИОНАЛЬНЫХ КАВАЛЕРИЙСКИХ


СОЕДИНЕНИЙ


         г. Армавир	                     25 ноября 1941 г.


В соответствии с постановлением Народного комиссариата обо�роны от 13.11.1941 года № 894 приказываю:


1.	На территории Северо-Кавказского военного округа сформиро�вать следующие национальные соединения:


в Калмыцкой АССР –110 и 111 кавалерийские дивизии; в Чечено-Ингушской АССР - 114 кавалерийскую дивизию; в Кабардино-Балкарской АССР -115 кавалерийскую дивизию чис�ленностью каждая 3500 человек.


Формирование кавалерийских дивизий возложить на обкомы ВКП(б) и Советы Народных Комиссаров указанных выше республик.�К формированию приступить немедленно и отнестись со всей ответ�ственностью за каждую часть и подразделение.


Осуществить тщательный подбор личного состава, направляе�мого в национальные кавалерийские соединения. В формируемые соединения направить военнообязанных не старше 40 лет, укомплек�тование строевых подразделений осуществить людьми в возрасте до 35 лет. Во все подразделения направить 50% обученных и 50% ново�бранцев призыва 1942 года.


По поступлении на укомплектование личного состава присту�пить к боевой и политической подготовке.


По сформировании кавалерийские дивизии принять на бюджет Народного комиссариата обороны и дообеспечить вооружением.


Прием дивизий осуществить в январе 1942 года специальными комиссиями.


Вр. командующий войсками СКВО	          За члена Военного совета


генерал-лейтенант СЕРГЕЕВ                   	полковой комиссар КОХОВ


            


              Начальник штаба округа


    полковник БАРМИН





ЦАМО СССР, ф. СтВо, оп. 4376, д. 1, л. 45. Подлинник.
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