Роль семьи в музыкальном воспитании детей.
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	Роль семьи в обществе огромна. Родители оказывают непосредственное влияние на формирование вкусов, привычек ребенка, жизненных принципов с которыми ребенок пройдет путь взросления. Семейные традиции, культурные ценности – основа воспитания новых поколений.
«Хорошие родители – важнее хороших педагогов» - говорил Генрих Нейгауз. Учиться музыке невероятно сложно. Нужно иметь не только музыкальные способности, но и терпение, упорство, усидчивость – чего зачастую не хватает детям. В таком случае ребенку нужен не только любящий педагог, но и семья, которая его поддерживает, понимает и помогает. Прививается любовь к музыке не только в школе, но и дома. При этом самим родителям необязательно быть профессиональными музыкантами. Достаточно любить музыку и понимать значимость музыкального воспитания. 
Обучая детей, школа ставит перед собой важную задачу – вовлекать в учебно-воспитательный процесс семью, что способствует ее укреплению и улучшению семейных отношений. В школе искусств используются два вида формы совместной работы с родителями:
 - совместные мероприятия преподавателей и родителей (родительские собрания, беседы, консультации)
 - совместные мероприятия преподавателей, родителей и обучающихся (классные часы, концерты, фестивали).
Деятельность детской школы искусств – это, прежде всего, музыкальное воспитание ребенка. С помощью музыки осуществляется эстетическое, нравственное воспитание и становление его духовности. Родители стараются дать детям музыкальное образование, развить их способности.
Преподаватели школы искусств пробуждают интерес и любовь к музыке, однако, старания станут более эффективными, если в семье ребенка царит дух любви и уважения к музыке, поддерживается постоянный интерес к этому источнику радости и вдохновения. Для этого родителям и детям можно предложить участвовать в мероприятиях, которые содействуют созданию в семье атмосферы душевного тепла, духовного единства, дружеской поддержки.
Одной из таких ярких форм совместной работы «дети-родители» в Бугульминской детской школе искусств стал фестиваль семейных ансамблей, который проводится каждый год к международному дню семьи (15 мая). Фестиваль – это не просто традиционный концерт, это – особенный, музыкальный  праздник, направленный на пропаганду искусства, семейных ценностей, дружбы, единства и преемственности поколений. Фестиваль семейных ансамблей – праздник для всех, кто любит музыку, хранит и передает из поколения в поколение традиции домашнего музицирования. Его ждут, любят, с большим интересом готовятся к его проведению. Музыка объединяет талантливых людей, а любовь к искусству пронизывает каждую семью, развивая культурное наследие. Музыка в семье – это особая сила, которая заряжает позитивными эмоциями, раскрывает способность замечать прекрасное в обыденном, учит радовать себя и окружающих. И мы рады созданию семейных музыкальных ансамблей.
В качестве артистов на сцену фестиваля выходят не только юные таланты, но и их родственники – мамы, папы, братья, сестры и даже бабушки. Наш фестиваль называется «Музыкальная семья – мама, папа, музыка и я». В процессе подготовки к фестивалю семья живет одними интересами, дети и родители становятся ближе друг к другу, дети испытывают чувство гордости и уважения к своим родителям и близким. Игра в ансамбле – это объединяющее, совместное музицирование, которое дает возможность детям и родителям лучше понять друг друга. Совместное творчество помогает детям и родителям преодолевать психологические трудности, возникающие в любой семье. Музыка становится связующим звеном между родителями и детьми.
За теплыми приятными выступлениями участников фестиваля стоит большая творческая работа преподавателей школы. Выбор репертуара для выступления разнообразен. Это и музыка из мультфильмов, кинофильмов, классическая и современная музыка. Каждый год в репертуаре фестиваля звучат песни и произведения, посвященные дню Победы советского народа в Великой Отечественной войне.
Настоящая семья – это гармония звуков, которая превращается в великолепную мелодию. Так пусть эта мелодия сопровождает вас везде и всюду и передается из поколения в поколение. Хочется пожелать, чтобы музыка была желанным гостем в вашем доме и стала прекрасным добрым верным спутником в вашей семье. Удивляйтесь, радуйтесь, когда звучит музыка. Играйте и пойте вместе.  
Все члены семейства в единстве своем друг друга всегда дополняют.           Пусть Домом Мечты станет каждый ваш дом, где любят, творят и мечтают! Музыка будит в нас добрые чувства: на боль откликаться, друзей понимать, Уверены мы, что семья и искусство помогут по жизни легко нам шагать.        Как хорошо, что есть семья – все вместе мама, папа, музыка и я!
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