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Тема: Профилактика экстремизма и терроризма в условиях центра для детей оставшихся без попечения родителей.

Профилактика экстремизма и терроризма в молодежной среде - это одна из первоочередных задач социально-педагогических задач и общества в целом. Это сложная социально-психологическая проблема, которая в современных условиях стала актуальной для всех государств мира.
Борьба с международным экстремизмом подразумевает в первую очередь работу с молодежью, как с наиболее уязвимой категорией граждан. Для того, чтобы деятельность была эффективной, нужно понимать, откуда у подростков берутся подобные идеи. Так, среди факторов молодежного экстремизма стоит особенно отметить: влияние товарищей, а также, интернет доступность в современном мире. Возможно, влияние авторитетных лиц, находящихся в кругу общения подростка, (преподавателей, руководителей спортивных или творческих секций, лидеров молодежных организаций и т. д.); стресс, повлекший за собой дезинтеграцию в обществе; собственные представления и моральные установки; личностные психологические особенности (агрессивность, внушаемость); психическое напряжение.
В Центре помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Аистенок» г. Челябинск, активно проводится профилактическая работа направленная на профилактику правонарушений, расширение знаний, связанных с экстремизмом и терроризмом. На данный момент отмечается растущая угроза вербовки подростков террористическими организациями. Дети сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, являются наиболее уязвимой категорией граждан, поскольку взгляд детей-сирот на окружающий мир отличается целостностью восприятия, образностью мышления, не достаточным интеллектуальным развитием, а также проблемами эмоционально-волевого развития воспитанников и отклонения от нормального становления личности ведут к риску вербовки. 
Работа педагогического коллектива направлена на углубленное изучение вопроса, повышение квалификации педагогического персонала, открытые уроки, семинары, вебинары, тренинги , практические занятия и изучение методических разработок  по данному вопросу. В годовой план включены отдельные занятия или темы, касающиеся профилактики экстремизма. Внедрение воспитательных часов, касающихся нравственного воспитания детей и молодежи (профилактика правонарушений, насилия и беспризорности, участие в межведомственных акциях «Я и закон», «Дети улиц», «Подросток» и т.д). 
Профилактика экстремизма не должна быть хаотичной или спонтанной. План по работы составляется заблаговременно на основании мониторинга и первичного среза, а в последствии - контрольного среза знаний с планированием наиболее актуальных тем на новый период. 
Основными формами деятельности в рамках реализации плана является: проведение систематических инструктажей с воспитанниками, размещение информации на стендах, проведение воспитательных часов, просмотр тематических видеороликов,  конкурс рисунков (плакатов, газет), тематический вечер, викторина. Участие в проектах (« Родители за мир без насилия», «Память поколений», «Я – гражданин России» и др) Особое внимание уделяется интернет безопасности. 
По итогам контрольных срезов установлено: профилактическая работа с подростками зарекомендовала себя, важным фактором духовно нравственного становления личности воспитанников.
Наблюдается снижение детской гиперреактивности, агрессивности. Возрастает уровень воспитанности нормализуется психологический климат в семье.
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