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Раздел 1. ОСНОВНЫЕ  ПОНЯТИЯ И СРЕДСТВА ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ  В ОБРАЗОВАНИИ.
Лекция 1. Введение в информационные технологии.

Современные информационные технологии в образовании.

Технология при переводе с греческого означает искусство, мастерство, умение. Что же значит технология как процесс? Под процессом следует понимать определенную  совокупность действий, направленных на достижение поставленной цели. Процесс должен определяться выбранной человеком стратегией и реализовываться с помощью совокупности различных средств и методов.
Технология – это комплекс научных и инженерных знаний, реализованных в приемах труда, наборах материальных, технических, энергетических, трудовых факторов производства, способах их соединения  для создания продукта или услуги, отвечающих определенных требованиям. 

Цель применения ИТ – производство информации для ее анализа человеком и принятия на его основе решения по выполнению какого-либо действия, а также снижение трудоемкости использования информационных ресурсов. 
Информационная система (ИС)- взаимосвязанная совокупность средств, методов и персонала, используемых для хранения, обработки и выдачи информации в интересах достижения поставленной цели.

Информационная технологи является процессом, а информационная система средой. Таким образом, информационная технология является боле емким понятием, чем информационная система, т.е. может существовать и вне сферы информационной системы.

Основу новой ИТ составляют: Распределенная компьютерная техника, дружественное программное обеспечение, развитие коммуникаций. Пользователю-непрограммисту предоставлена возможность прямого общения с ЭВМ посредством работы в диалоговом режиме. При этом мощные программно-аппаратные средства (базы данных, экспертных систем и т.п.) создают комфорт в работе.

Понятие «новая ИТ» можно рассматривать с практической и теоретической точек зрения. С практической точки зрения – это совокупность автоматизированных процессов циркуляции и переработки информации, описаний этих процессов, привязанных к конкретной предметной области.  С теоретической точки зрения новая ИТ представляет собой научно-техническую дисциплину, в рамках которой исследуются проблемы разработки и применения автоматизированных процессов циркуляции и переработки информации.

В основу концепции новой ИТ, базирующейся на широком применении персональной компьютерной техники, положены три основных принципа: интегрированность, гибкость, интерактивность. 

Для новой ИТ характерны:

· работа пользователя в режиме манипулирования данными (пользователь видит и действует, а не знает и помнит);

· сквозная информационная поддержка на всех этапах прохождения информации на основе интегрированной базы данных;

· безбумажный процесс обработки документа, при котором на бумаге фиксируется только окончательный вариант документа, а промежуточные версии и необходимые данные доводятся до пользователя через экран ПК;

· интерактивный (диалоговый) режим решения задач с широкими возможностями для пользователя;

· возможность коллективного исполнения документов на основе группы ЭВМ, объединенных средствами коммуникации;

· возможность адаптивной перестройки форм и способа представления информации в процесс решения задачи.

информатизация – это процесс, который не сводится к одной лишь технологии или технике, к каким бы высоким уровням они не принадлежали. 

   Информатизация представляет собой экспоненциально нарастающее производство и использование информации, прежде всего знаний, в интересах человека и общества в целом. 

Информатизация образования - процесс обеспечения сферы образования теорией и практикой разработки и использования современных, новых информационных технологий, ориентированных на реализацию психолого-педагогических целей обучения и воспитания 

Преобразование структуры процесса обучения в направление широкого использования в нем дидактической техники, обладающей функцией обратной связи и заменяющей педагога, на ряде этапов учебного процесса, - важнейшая в настоящее время тенденция совершенствования данного процесса во всех типах учебных заведений.

Все шире за последние годы внедряются в учебный процесс компьютер и педагогические программные средства вычислительной техники. Особое внимание научных работников и практиков в к новым средствам обучения обусловлено их значительно большей эффективностью по сравнению с другими средствами обучения.

К новым средствам обучения можно отнести:

· электронные учебники,
· учебно-методические комплексы по отдельным дисциплинам,

· компьютерные тренажеры,

· автоматизированные лабораторные практикумы, 

· компьютерные системы тестового контроля качества обучения; 

В случае применения информационных и коммуникационных технологий необходимо помнить о результатах качества обучения.
           Повышается качество обучения за счет:

а) индивидуализации обучения – индивидуальный темп и метод обучения, адаптация системы к исходному уровню знаний обучаемого, характеру и причинам ошибок, особенностям мышления обучаемого;

б) анализа предыстории обучения, ее учета при организации последующего обучения, при этом увеличивается объективность контроля знаний.

          Сокращается время обучения за счет:

а) уменьшение времени на технические операции – выполнение вычислений, контроль правильности ответов, обращение за справкой, помощью или разъяснением;

б) мгновенной реакцией программной системы на допущенные ошибки;

в) индивидуализации темпа обучения с учетов уровня знаний обучаемого;

г) адаптации к типу мышления обучаемого.

С точки зрения обучаемого применение педагогических программных средств вычислительной техники повышает интерес к обучению, увеличивает мотивацию за счет новизны и сочетания более разнообразных и наглядных методов обучения в совокупности с традиционными.
         Педагогу информационных технологии предоставляют следующие возможности: 

а) реализовать и распространить в виде педагогических программных средств свой опыт преподавания, свою модель обучения;

б) обеспечить оперативность внесения корректив в педагогические программные средства вычислительной техники, обработку статистических данных и принятия тех или иных педагогических и дидактических решений, при этом появляется возможность более гибкого управления познавательной деятельностью обучаемого;

в) изучить опыт ведущих в своей области преподавателей;

г) повысить эффективность труда преподавателей за счет выполнения рутинной работы с помощью ЭВМ.

Основное направление развития информационных технологий – это оснащение средствами вычислительной техники  средних школ, вузов, различных отраслей производства, что в свою очередь выдвигает задачу о своевременной подготовке кадров, способных эффективно использовать эту технику в учебных целях.

В основе разработки новых научных продуктов информатизации образования должно использоваться положение о том, что повышение эффективности работы управленческих структур образовательных учреждений связано, прежде всего, с возможностью информационного моделирования и оптимизации новейших технологий образования, позволяющих производить:
· оперативный мониторинг и статистический анализ данных обо всех участниках образовательного процесса; 
· информационное моделирование работы образовательного учреждения; 

· рассмотрение альтернативных исходов принятия того или иного решения; 

· осуществление выбора оптимального решения и путей его реализации; 

· контроль эффективности принятого решения.
Лекция №2.  Мультимедиа, как основа ИКТ в образовании

1.1. Понятие мультимедиа

а) Виды и формы представления информации
          Методы представления информации могут быть разделены на линейный и структурный. При линейном представлении учебной информации, структура изложения учебного материала однозначно определяется порядком следования материала. Данный метод не очень хорош с точки зрения формирования у обучаемых понятия о материале  преподаваемой им информации. Он не позволяет обучаемым делать общие выводы о том или ином информационном объекте, исходя из аналогии, которую можно провести с объектами того же класса.
Особый интерес представляет структурное представление информации. Структурирование информации приводит к использованию системного подхода к изучению материала. При этом, структура учебного материала рассматривается как его модель и представляет собой совокупность определенным образом выделенных частей (элементов) учебного материала и связей между ними. Процесс выявления таких частей и связей называется структурированием. Важную роль в усвоении изучаемого материала играют его элементы и связи между ними, определяющие структуру. Психологической основой структурирования учебного материала является его понимание, т.к. оно само характеризуется отражением связей предметов и явлений действительности.
          Структурированная информация, выдаваемая с использованием преимуществ компьютерной техники, ускоряет процессы восприятия и, как следствие, облегчает формирование умственного образа изучаемого предмета. Существует большое количество различных информационных технологий, так или иначе основанных на явных или неявных информационных структурах. Однако в настоящее время появилась довольно емкая технология, вмещающая в себя практически все разрозненные методы представления структурированной информации и получившая широкое распространение благодаря базированию на ней основных телекоммуникационных систем, таких как Интернет. Речь идет о гипертекстовых технологиях, и связанных с ними технологиями мульти- и гипермедиа. 
В основе гипертекстового представления информации лежит идея расширения традиционного понятия текста, путем введения понятия нелинейного текста, в котором между выделенными текстовыми фрагментами устанавливаются перекрестные связи и определяются правила перехода от одного фрагмента текста к другому. При этом получается сеть, которая называется гипертекстом или нелинейным текстом.
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Гипертекст не является высшей и наиболее универсальной стадией представления и организации информации, поскольку увязывает с учетом некоторой структуры информацию только одного типа - текстовую. Внедрение телекоммуникаций и повсеместное использование информационных технологий в образовании привели к созданию более прогрессивных информационных средств - систем гипермедиа. 
Гиперсредой или гипермедиа называется гипертекст, в состав которого входит структурированная информация разных типов (текст, иллюстрации, звук, видео). Подобные средства играют огромную роль в процессе самообучения. 
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В настоящее время практически невозможно найти учебную область для которой не существовало бы электронных информационных мультимедийных энциклопедий, справочников и учебных пособий, каждое из которых является гипермедиа-системой, сочетающей текст, фотографии, видеофрагменты, связанные по смыслу между собой. Часть из подобных пособий размещена в Интернете в виде сайтов. Можно констатировать факт создания и начала распространения типовых учебных гипертекстовых и гипермедиа-продуктов-полуфабрикатов. Такие полуфабрикаты дорабатывает сам преподаватель, дополняет и настраивает их, учитывая специфику подготовки обучающихся. Более того, подобную работу могут выполнить и сами обучаемые.
Представление разнотипной и, как правило, структурированной информации с использованием современных средств ИКТ стало возможным, благодаря появлению специализированной технологии мультимедиа.
	Таким образом, в широком смысле "мультимедиа" означает спектр информационных технологий, использующих различные программные и технические средства с целью наиболее эффективного воздействия на пользователя (ставшего одновременно и читателем, и слушателем, и зрителем).



         Благодаря применению в мультимедийных продуктах и услугах одновременного воздействия графической, аудио (звуковой) и визуальной информации эти средства обладают большим эмоциональным зарядом и активно включаются как в индустрию развлечений, в практику информационных учреждений, так и в домашний досуг.
Экспериментально установлено, что при устном изложении материала обучающийся за минуту воспринимает и способен переработать до одной тысячи условных единиц информации, а при "подключении" органов зрения до 100 тысяч таких единиц. Поэтому совершенно очевидна высокая эффективность использования в обучении мультимедийных средств, основанных на зрительном и слуховом восприятии материала.
	Интерактивность подразумевает процесс предоставления информации в ответ на запросы пользователя. 


Интерактивность позволяет, в определенных пределах, управлять представлением информации: ученики могут индивидуально менять настройки, изучать результаты, а также отвечать на запросы программы о конкретных предпочтениях пользователя. Они также могут устанавливать скорость подачи материала и число повторений, удовлетворяющие их индивидуальным академическим потребностям.
 Более того, возможность предоставлять взаимодействие с пользователем, ориентированная на потребности учащихся, отличает мультимедийное средство от любого другого средства представления информации, не требующего активного участия человека.

          Технологии мультимедиа позволяют осмысленно и гармонично сочетать многие виды мультимедийной информации. Это позволяет с помощью компьютера представлять знания в различных формах, таких как:

· изображения, включая отсканированные фотографии, чертежи, карты и слайды; 

· звукозаписи голоса, звуковые эффекты и музыка; 

· видео, сложные видеоэффекты и анимационное имитирование; 

· анимации и симуляции.
Как правило, презентации, сопровождаемые красивыми изображениями или анимацией, являются визуально более привлекательными, нежели статический текст, и они могут поддерживать должный эмоциональный уровень, дополняющий представляемый материал.
Мультимедиа может применяться в контексте самых различных стилей обучения и восприниматься самыми различными людьми: некоторые студенты предпочитают учиться посредством чтения, другие - посредством восприятия на слух, третьи - посредством просмотра видео, и т.д.   К тому же, использование мультимедиа позволяет студентам работать над учебными материалами по-разному - студент сам решает, как изучать материалы, как применять интерактивные возможности приложения, и как реализовать совместную работу со своими соучениками. Таким образом, студенты становятся активными участниками  образовательного процесса.
Студенты могут влиять на свой собственный процесс обучения, подстраивая его под свои индивидуальные способности и предпочтения. Они могут изучать именно тот материал, который их интересует, повторять материал столько раз, сколько им нужно, и это помогает устранить многие препятствия их индивидуальному восприятию.
Таким образом, использование качественных мультимедиа-средств позволяет сделать процесс обучения гибким по отношению к социальным и культурным различиям между студентами, их индивидуальным стилям и темпам обучения, их интересам. Мультимедийные приложения могут также использоваться для облегчения совместного обучения. Небольшие группы студентов могут совместно работать с одним мультимедийным приложением, что развивает у них навыки диалога со своими коллегами.
Применение мультимедиа может позитивно сказаться сразу на нескольких аспектах учебного процесса. Прежде всего, мультимедиа может стимулировать когнитивные аспекты обучения, такие как восприятие и осознание информации. Во вторых, мультимедиа может повысить мотивацию учащихся. В третьих, мультимедиа может помочь в развитии навыков совместной работы и коллективного познания у обучаемых. В четвертых, учебные мультимедиа-средства теоретически могут развить у учащихся более глубокий подход к обучению, и, следовательно, помочь в формировании более глубокого понимания.
          Мультимедийные продукты предоставляют широчайшие возможности для различных аспектов обучения. Одними из основных возможностей и преимуществ мультимедиа-средств в случае их применения в образовании являются:

· одновременное использование нескольких каналов восприятия учащегося в процессе обучения, за счет чего достигается интеграция информации, доставляемой несколькими различными органами чувств; 

· возможность симулировать сложные реальные эксперименты; 

· визуализация абстрактной информации за счет динамического представления процессов; 

· возможность развить когнитивные структуры и интерпретации учащихся, обрамляя изучаемый материал в широкий учебный, общественный, исторический контекст, и связывая учебный материал с интерпретацией учащегося.

                           Свойства мультимедийных ресурсов

а) Мультимедиа и интерактивность
Интерактивность мультимедийных средств подразумевает широкий круг возможностей воздействия на процесс обучения и содержание учебных материалов со стороны пользователя, в числе которых:

· манипулирование экранными объектами; 

· линейная навигация - скроллинг в рамках экрана; 

· иерархическая навигация - выбор содержательных подразделов с помощью иерархически организованной системы меню; 

· функция интерактивной справки, вызываемая специальными кнопками на панели навигации. Наиболее эффективна контекстно-зависимая справка; 

· взаимодействие с пользователем, когда средство обладает возможностью ответа на запросы и действия пользователей; 

· конструктивное взаимодействие, когда мультимедийное средство предоставляет возможность создания или конфигурирования экранных объектов; 

· рефлективное взаимодействие, когда мультимедийное средство учитывает действия пользователя для последующего анализа (например, для того чтобы на основе этой информации рекомендовать учащемуся оптимальную последовательность изучения материала), выбор между "экспертным" или "ознакомительным" вариантом изучения; 

· симулятивная интерактивность в том случае, когда экранные объекты связаны друг с другом и взаимодействуют таким образом, что настройка этих объектов определяет их "поведение" (симулирующее реальное функционирование технических устройств, социальные процессы, и т.п.); 

· неуглубленная контекстная интерактивность, благодаря которой учащийся вовлекается в различные виды деятельности, имеющие неявное дидактическое значение. Этот тип интерактивности используется во многочисленных развлекательно-обучающих мультимедийных программах и в различных мультимедиа-играх; 

· углубленная контекстная интерактивность, сводимая к специфике функционирования систем виртуальной реальности, в которых пользователь погружается в симулируемый трехмерный мир.

Различают три основных типа интерактивности, используемых мультимедийными средствами обучения реактивное, активное и двустороннее взаимодействие.
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б) Особенности организации диалога человека и мультимедийного ресурса
Обучающее воздействие и управление процессом обучения при традиционных способах обучения осуществляется, в первую очередь, с помощью вербальных средств. При этом одной из форм общения является диалог. Диалоговое взаимодействие обеспечивает такие аспекты обучения как:

· непрерывный контроль деятельности обучаемого; 

· диагностирование; 

· управление системой со стороны обучаемого; 

· самосовершенствование и адаптацию системы в процессе эксплуатации.

Во многом от того, насколько удобен, интуитивно понятен интерфейс (внешний вид и диалоговое взаимодействие между человеком и мультимедийной системой) зависит дальнейшее отношение обучаемого к конкретной обучающей программе.
Обучение с помощью мультимедийного средства обучения осуществляется, либо под руководством преподавателя, либо полностью компьютерной обучающей программой. Систему диалогов следует планировать и строить в зависимости от того, какой из двух вариантов обучения предполагается использовать в практике открытого образования. 
В случае обучения с преподавателем диалог "мультимедийное средство обучения - обучаемый" должен быть более кратким, что позволяет сократить время на чтение информации с экрана и соответственно больше времени остается на анализ и принятие решения. Недостаток информации, в случае необходимости, может восполнить преподаватель. 
Интерактивность большинства образовательных электронных изданий, применяемых в образовании, означает, что пользователю - обучаемому предоставляется возможность активного взаимодействия с компьютерной учебной программой. По сути дела, должны быть созданы условия для учебного диалога обучающегося с мультимедийным средством обучения. Под диалогом чаще всего подразумевается такой обмен информацией, в котором участвуют две стороны.

Оптимальным при работе с мультимедийным средством обучения можно считать уровень взаимодействия, соответствующий диалогу педагога с одним обучающимся. 
К основным психологическим проблемам построения диалога учащегося с мультимедийными средствами обучения можно отнести: 

· общепсихологические принципы построения диалога "учащийся-мультимедийное средство обучения", 

· организацию процесса общения, 

· лингвистические аспекты (выбор языка общения, построение текста сообщения, его форма, размер и т.п.), 

· модальность общения (тип предъявления информации и ответов обучаемых), 

· содержательные аспекты общения. 

Мультимедийными средствами, применяемыми в образовании моделируется не просто общение, а педагогическое общение, при котором создаются условия для развития мотивации учащихся, для правильного формирования личности учащегося, обеспечивается благоприятный эмоциональный климат обучения. 
         Наибольшее значение должна иметь педагогическая направленность диалога, то есть направленность на достижение учебных целей. Существенным требованием к диалогу "учащийся-компьютер" считается простота и минимальность времени ввода ответа. Необходимо так строить диалог, чтобы обучаемые думали о своем ответе, а не о том, как ввести его в компьютер. 
          Для обеспечения гибкости и ясности диалога обучающегося со мультимедийным средством или ресурсом необходима рациональная организации пользовательского интерфейса. Должна быть обеспечена возможность быстрого освоения правил работы с мультимедийным средством обучения даже для неквалифицированного пользователя. Мультимедийный ресурс должен предоставлять структурированный список своих функций, быть способным объяснить свое состояние и действия. В аналогичных ситуациях от пользователя требуются аналогичные действия, организация диалога ясна для пользователя, естественна, наглядна и логична. 
Организация диалога в обучающей программе несет в себе две функции: диалог для управления программой и диалог в терминах предметной области. Организация пользовательского интерфейса отражает внешнюю, видимую сторону диалога учащегося с мультимедийным средством обучения.
Лекция №3.  Классификация компьютерных средств учебного назначения.

Вы можете встретить следующие аббревиатуры:

1. Компьютерных средства учебного назначения.

2. Педагогические программные средства.

3. Образовательные электронные издания.

За время развития автоматизированного обучения было создано огромное количество обучающих систем разного уровня и назначения. В литературе по компьютерным средствам обучения используется различные термины, характеризующие типы программ учебного назначения. К сожалению, разные исследователи часто вкладывают в один и тот же термин существенно разный смысл или наоборот, однотипные программы характеризуют разными терминами.

Рассмотрим различные классификации обучающих систем.
Существующие классификации.
1. По принципам взаимодействия программных обучающих средств и обучаемого эти программные средства можно разделить на два больших класса:

· учебные среды,

· обучающие программы.

При работе в учебной среде предполагается, что обучаемый имеет определенную цель (неважно, задана ли она обучающим или самим обучаемым), а система ассистирует ему в достижении этой цели. В системах данного класса отсутствует (по крайней мере явно) этап контроля обучаемого со стороны системы, так как система не знает цели, с которой обучаемый обратился к ней. Жесткой границы между учебными средами и обучающими программами нет. Действительно, системы обеспечивающие демонстрацию учебного материала в своем развитии "идут" в направлении учебных сред. А учебные среды-тренажеры в определенной области в конечном счете приближаются к обучающим программам-тренажерам. Единственное различие, остающееся между обучающими системами этих классов – отсутствие контроля фискального типа в учебных средах и наличие его в обучающих программах.

В последнее время предпринимаются попытки систематизации учебных компьютерных средств. Например, Б.Х. Кривицкий предлагает проводить классификацию ("разграничение") по двум признакам: 

1. Вид учебной деятельности:

· средства, предназначенные для групповой работы;

· средства для самостоятельной работы.

2. Педагогическое (или дидактическое) назначение.

· информационные, обеспечивающие прямой канал   передачи;

· контролирующие, обеспечивающие обратный канал передачи;

· обучающие, обеспечивающие замкнутый цикл управления.

Классификация по методическому назначению:

По своему методическому назначению учебные программы и их компоненты можно классифицировать на: 

· обучающие (сообщают знания, формируют умения, навыки учебной или практической деятельности, обеспечивая необходимый уровень усвоения), 

· тренажеры (предназначены для отработки разного рода умений и навыков, повторения или закрепления пройденного материала), 

· контролирующие (предназначены для контроля или самоконтроля уровня овладения учебным материалом), 

· информационно-поисковые и информационно-справочные (сообщают сведения, формируют умения и навыки по систематизации информации), 

· демонстрационные (визуализируют изучаемые объекты, явления, процессы с целью их исследования и изучения), 

·      имитационные (представляют определенный аспект реальности для изучения его структурных или функциональных характеристик), 

·     лабораторные (позволяют проводить удаленные эксперименты на реальном оборудовании), 

·     моделирующие (позволяют моделировать объекты, явления, процессы с целью их исследования и изучения), 

·     расчетные (автоматизируют различные расчеты и другие рутинные операции), 

·     учебно-игровые (предназначены для создания учебных ситуаций, деятельность обучаемых в которых реализуется в игровой форме), 

·     игровые (предназначены для организации досуга, развивающие память, реакцию, внимание и другие качества).
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Раздел 2. ИНФОРМАЦИОННЫЕ  ТЕХНОЛОГИИ  ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО           ПРОЦЕССА.

Лекция №5. Педагогические программные средства.

Педагогическое программное средство (ППС) – это программное средство, в котором отражается некоторая предметная область, где в той или иной мере реализуется технология ее изучения и обеспечиваются условия для осуществления различных видов учебной деятельности. Как дидактическое средство, ППС связано с конкретной целью в обучении (формирование знаний, умений и навыков, контроля за качеством их усвоения и др.), т.е. ППС – это компонент процесса обучения.

ППС используются:

– как отдельные программы, обеспечивающие часть урока или весь урок, несколько уроков; 

– как пакеты программ, обеспечивающие тему учебного предмета, раздел или курс компьютерной поддержкой; 

– как практикумы, обеспечивающие определенную программу практических занятий учебного курса; 

– как компонент “компьютерного курса”.

ППС по целевому назначению ориентированы:

– на решение определенной учебной проблемы, требующей ее изучения и/или разрешения, — проблемно-ориентированные ПС; 

– на осуществление некоторой деятельности с объектной средой (например, с системой подготовки текстов, базой данных и др.) — объектно-ориентированные ПС; 

– на осуществление деятельности в некоторой предметной среде (в идеале – со встроенными элементами технологии обучения) — предметно-ориентированные ПС. 

Внедрение ППС в учебный процесс приводит к изменению всей методической системы обучения, что свидетельствует о появлении новой информационной технологии обучения. 

Поскольку ППС используются в процессе обучения различным учебным предметам, следовательно, ППС связаны с прикладным программным обеспечением. Классификация ППС обусловлена возможностями использования ППС различных типов, т.е. ППС можно различать по типу программы, реализующей данное учебное средство.

Типология ППС
1. Автоматизированные обучающие системы (АОС) – это тип программ, возникший именно для целей обучения. АОС представляет собой программный комплекс, реализующий прохождение процесса обучения учащимися автоматически, т. е. без непосредственного участия учителя. АОС включает в себя средства для записи и хранения учебной информации, организации, обучающего диалога, контроля и коррекции знаний учащихся, сбора статистических данных и т. п.

2. Компьютерные обучающие программы (КОП) – не претендуют на автоматизацию всех фаз и функций, связанных с прохождением учебной темы, или не обладают независимостью по отношению к учебным темам (АОС не связан с конкретной темой или предметом, он лишь набор средств, а сам материал и структура диалога задается учителем или методистом). В свою очередь, КОП могут быть подразделены на информационные, контролирующие, моделирующие, тренажерные, комбинированные и др. 

3. Автоматизированные учебные курсы (АУК) – комплекс алгоритмов, программ и инструктивно-методических материалов, отражающих содержание отдельных учебных дисциплин и обеспечивающих автоматизацию их изучения. Основные функции: выдача обучаемому информации, формирование вопросов и задач, анализ ответов и решений, формирование оценок и выдача рекомендаций. В свою очередь АУК состоит из совокупности автоматизированных контрольно-обучающих программ (АКОП), которые представляют собой совокупность алгоритмов и программ для машинной поддержки конкретной темы в конкретной учебной дисциплине. Важной частью любой АКОП являются психолого-педагогические материалы и рекомендации по практическому применению данного комплекса программ на уроке.

4. Информационно-поисковые системы (ИПС) учебного назначения – реализуют функции организации хранения информации в информационно-поисковом массиве данных, обеспечивают быстрый доступ к единице записи, отбор и вывод информации по заданному в запросе условию. Отличаются от обычных ИПС меньшим объемом, сложностью и более простым языком запросов.

5. Экспертные системы (ЭС) учебного назначения (система-консультант) – система искусственного интеллекта, включающая базу знаний с набором правил и механизм вывода, позволяющий на основании правил и представляемых пользователем фактов распознать ситуацию, поставить диагноз, сформулировать решение и дать рекомендации для выбора действия. Знания экспертов являются источником формирования баз знаний. Применяется для экспертиз учебных книг, учебных планов, содержания учебников.

6. Компьютерные игры (КИ) – взаимодействие человека с ЭВМ по определенному игровому алгоритму с целью обучения, а также с развлекательными целями. Представляют возможность учащемуся самому совершенствовать и программировать игру по мере накопления необходимых знаний и умений.

7. Прикладные программы общего назначения – это инструментальные программные средства, связанные с обработкой данных в типовых режимах работы вычислительной системы и обеспечивающие решение прикладных задач: текстовые и графические редакторы, электронные таблицы, программы для моделирования, инструментарий мультимедиа и т.д.

8. Пакеты прикладных программ (ППП) учебного назначения, т.е. совокупность программ, ориентированных на решение вспомогательных задач из той или иной предметной области и объединенных в единый программный комплекс с едиными правилами работы. Например, такой пакет может содержать программы, позволяющие исследовать функцию, рисовать ее график, вычислять определенные интегралы, решать уравнения и неравенства и т. д. Такой пакет может быть использован на любом занятии. При этом реализуется очень важный тип учебной деятельности: постановка практической задачи и ее решение с помощью ЭВМ.
Лекция №6.  Компьютерная обучающая программа
План: 
1. Понятие компьютерной обучающей программы.



2. Классификация компьютерных обучающих программ.

1. Понятие компьютерной обучающей программы.

Компьютерная обучающая программа (КОП) — это любое программное средство, специально разработанное или адаптированное для применения в обучении, реализует в диалоговом режиме алгоритм обучения по одной из учебных дисциплин. КОП обладает программно-аппаратными возможностями и используется в качестве средства обучения, функционирующего на базе средств новых информационных технологий. По своему целевому назначению КОП разнообразны: управляющие, диагностирующие, демонстрационные, генерирующие, операционные, контролирующие, моделирующие и т.д. 

Управляющие и диагностирующие программы ориентированы на управление процессом обучения на уроке, а также в условиях дополнительной индивидуальной или групповой работы. Они позволяют последовательно задавать учащимся те или иные вопросы, анализировать полученные ответы, определять уровень усвоения материала, выявлять допущенные учащимися ошибки и в соответствии с этим вносить необходимые коррективы в процесс обучения. В условиях компьютерного обучения процесс контроля и самоконтроля становится более динамичным, а обратная связь учащихся с учителем более систематической и продуктивной. 

Демонстрационные программы дают возможность получить на экране дисплея красочные, динамичные иллюстрации к излагаемому учителем материалу. На уроках можно продемонстрировать те или иные явления, работу сложных приборов и механизмов, сущность различных технологических процессов, некоторые биологические явления (прорастание семени, биение сердца, деление клетки и т. п.). На занятиях по предметам гуманитарного цикла эти программы позволяют комментировать тексты различного содержания, иллюстрировать фрагменты географической карты, вводить учащихся в обстановку, соответствующую различным историческим событиям, приобщать их к творческой лаборатории писателей, поэтов, ученых и т. д. 

Генерирующие программы вырабатывают набор задач определенного типа по заданной теме. Они позволяют провести контрольную или самостоятельную работу в классе, обеспечив каждому учащемуся отдельное задание, соответствующее его индивидуальным возможностям. 

Операционные пакеты обучающих программ позволяют учащимся самостоятельно ставить и решать задачи с помощью компьютера, изображать те или иные фигуры на экране дисплея, вносить необходимые коррективы в разрабатываемые конструкции, схемы, чертежи отдельных деталей и т. п. 

Контролирующие программы специально рассчитаны на проведение текущего или итогового опроса учащихся. Они позволяют установить необходимую обратную связь в процессе обучения, способствуют накопляемости оценок, дают возможность проследить в динамике успеваемость каждого учащегося, соотнести результаты обучения с трудностью предлагаемых заданий, индивидуальными особенностями обучаемых, предложенным темпом изучения, объемом материала, его характером. 

Значительный интерес представляют моделирующие программы, позволяющие имитировать проведение сложных экспериментов, вводить учащихся в исследовательскую лабораторию ученых, конструкторов, архитекторов и т. д. 

2. Классификация компьютерных обучающих программ.

В настоящее время существует достаточно много компьютерных программ, разработанных для совершенствования учебного процесса. Все учебные программы могут быть классифицированы по  назначению следующим образом: 

– компьютерные учебники – КУ;

– предметно-ориентированные среды (микромиры, моделирующие программы, учебные пакеты) – ПОС; 

– лабораторные практикумы – ЛП; 

– тренажеры – ТР; 

– контролирующие программы – КП; 

– справочники, базы данных учебного назначения – УБД; 

– компьютерные игры – КИ.

Компьютерный учебник
Компьютерный учебник (КУ) — это программно-методический комплекс, обеспечивающий возможность самостоятельно освоить учебный курс или его большой раздел. КУ соединяет в себе свойства обычного учебника, справочника, задачника и лабораторного практикума. При этом КУ обладает следующими преимуществами по сравнению с указанными видами учебных пособий: 

– обеспечивает оптимальную для каждого конкретного пользователя последовательность и объем различных форм работы учащегося над курсом, состоящую в чередовании изучения теории, разбора примеров, методов решения типовых задач, отработки навыков решения типовых задач, проведения самостоятельных исследований и формирования мотивов дальнейшей познавательной деятельности; 

– обеспечивает возможность самоконтроля качества приобретенных знаний и навыков; 

– прививает навыки исследовательской деятельности; 

– экономит время учащегося, необходимое для изучения курса. КУ должен быть реализован в виде книги с комплектом дискет. 

Книга представляет собой руководство по изучению курса, которое содержит: 

– изложение теории, примеров, методов решения задач; 

– рекомендации для обращения к программным продуктам; 

– все инструкции по работе с программной частью комплекса; 

– средства контроля знаний. 

Дискеты, прилагаемые к КУ, могут содержать обучающие программы различных типов, необходимые для освоения курса. Требования к КУ: 

– КУ должен позволять изучить курс, пользуясь только книгой и входящим в КУ программным обеспечением; 

– КУ должен предоставлять учащемуся оптимальное сочетание различных способов изучения курса; 

– все инструкции по использованию программного обеспечения (если они нужны) должны быть приведены в тексте учебника в соответствующих местах; 

– необходима аннотация к КУ и к входящему в его состав программному обеспечению. 

Предметно-ориентированные среды (микромиры, моделирующие программы, учебные пакеты)
Предметно-ориентированная среда (ПОС) – это учебный пакет программ, позволяющий оперировать с объектами определенного класса. Среда реализует отношения между объектами, операции над объектами и отношениями, соответствующих определению, а также обеспечивает наглядное представление объектов и их свойств. 

Учащийся оперирует объектами среды, руководствуясь методическими указаниями, в целях достижения поставленной дидактической задачи, либо производит исследование, цели и задачи которого поставлены учащиеся самостоятельно. 

Лабораторный практикум
Лабораторные практикумы (ЛП) служат для проведения наблюдений над объектами, их взаимосвязями или некоторыми их свойствами, для обработки результатов наблюдений, для их численного и графического представления и для исследования различных аспектов использования этих объектов на практике. 

В программе обычно определяются цели эксперимента, описываются средства и методики проведения эксперимента, методы обработки данных, формы отчета. 

Требования к ЛП:

– должны быть четко определены цели эксперимента, описаны средства и методики проведения эксперимента, методы обработки и анализа экспериментальных данных, формы отчета; 

– в документации необходимо привести образец формы отчета и примеры, в полном объеме реализующие методические требования (образец выполнения работы). 

Тренажеры
Тренажеры (ТР) служат для отработки и закрепления технических навыков решения задач. Они обеспечивают получение информации по теории и приемам решения задач, тренировку на различных уровнях самостоятельности, контроль и самоконтроль. Предоставляют вспомогательные средства (калькулятор, таблицы, “записная книжка”, автоматическое решение подзадач и т. п.). Как правило, включают режимы: теория, демонстрация примеров, работа с репетитором, самостоятельная работа, самоконтроль. 

Требования к ТР: 

– должны быть четко определены виды навыков, для освоения которых предназначен тренажер; 

– необходимые теоретические сведения должны быть сформулированы максимально кратко; 

– доступ к теоретическим сведениям должен быть обеспечен из любого режима, кроме контрольного; 

– в режиме репетитора желательно предусмотреть все возможные пути решения; 

– при самостоятельной работе должна быть предусмотрена отмена учащимся ошибочных действий; 

– темп продвижения должен определяться самим учащимся; 

– должны быть предотвращены утомление и утрата интереса, обусловленные неизбежным для данного класса программ однообразием действий учащегося; 

– порядок и форма записи решения задачи на экране должны быть максимально приближены к общепринятым.

Контролирующие программы 
Контролирующие программы (КП) — это программные средства, предназначенные для проверки (оценки) качества знаний. 

Требования к КП: 

– КП должны предоставлять возможность ввода ответа в форме, максимально приближенной к общепринятой; 

– КП должны обеспечить адекватный анализ ответа, отличающий опечатку от ошибки и распознающий правильный ответ в любой из эквивалентных форм его представления; 

– КП не должны предлагать учащемуся выбрать ответ из списка, содержащего заведомо неверные утверждения; 

– должны быть обеспечены фиксация результатов контроля, их сбор, распечатка и статистический анализ. 

Справочники, базы данных учебного назначения
Учебные базы данных (УБД) предназначены для хранения и предъявления учащемуся разнообразной учебной информации справочного содержания. Для них характерны иерархическая организация материала и быстрый поиск информации по различным признакам (гипертексты). Гипертекст состоит из некоторого числа страниц, одни из которых содержат ссылки на другие. У каждого гипертекста есть головная страница. Она появляется на экране в начале работы и содержит название гипертекста и заголовки разделов. Можно выбирать любой раздел и переходить от одного к другому последовательно. Таким образом, обеспечивается возможность получения контекстной справки, возможность сохранения и вывода в твердой копии полученной справки. 

Ниже перечислены требования к компьютерным справочникам, базам данных учебного назначения. В них: 

– должна использоваться стандартная форма представления знаний; 

– должна быть обеспечена возможность получения необходимой справки из любого места программы; 

– должна быть обеспечена возможность сохранения и вывода полученной справки; 

– должна быть обеспечена возможность получения комплексных справок со сведениями из нескольких различных разделов курса; 

– количество информации на экране не должно превышать норм, определяемых психолого-педагогическими и гигиеническими требованиями. 

Компьютерные игры
Очень многих пугает распространившаяся по всему миру эпидемия компьютерных игр (КИ). Между тем захватывающий эффект игр можно превратить в полезный импульс. Игру можно определить как некоторую модель действительности, воспроизводящую ту или иную жизненную ситуацию. Игры можно разделить на два широких класса. Первый — это игры, движущей силой которых, является желание подражать какой-либо жизненной ситуации (“подражательные”). “Подражательные” игры — это осознанная или неосознанная подготовка к некоторой новой деятельности (например, деловые игры). Второй класс — это игры, стержнем которых является желание выиграть (“выигрышные”). 

Анализируя процесс обучения в ходе КИ, можно выделить два этапа: ориентирующий и исполнительный. В ориентирующей фазе происходит знакомство с предметом игры, перечисляются его свойства, описываются связи с другими предметами, демонстрируется поведение изучаемой системы в разнообразных условиях. Следующая за ней исполнительная фаза предназначена для получения навыка по использованию знаний, воспринятых в ориентирующей фазе. Исполнительная фаза состоит из многократного повторения различных упражнений, выполнения необходимых действий. 

Компьютерные обучающие игры существенно обогащают учебный процесс и позволяют реализовывать новые подходы к обучению. При этом сам процесс становится куда более продуктивным и менее утомительным. 

Лекция№7. Информатизация образования в России
В начале третьего тысячелетия человечество задумывается над прожитым и делает прогнозы на будущее. Это бурное развитие информационных технологий и прежде всего международной компьютерной сети Интернет. Видимо поэтому, если давать лаконичное название XXI веку, это век информатизации, век виртуальной реальности. Это станет возможным благодаря развитию и совершенствованию компьютерной техники и телекоммуникационных технологий. 

Современный период развития общества характеризуется процессом информатизации ​​— использованием информации в качестве общественного продукта, обеспечивающего интенсификацию всех сфер экономики, ускорение научно-технического прогресса, интеллектуализацию осн​​овных видов человеческой деятельности и демократизацию общества.

Одним из приоритетных направлений информатизации общества становится процесс информатизации образования, предполагающий использование возможностей НИТ, методов и средств информатики для реализации идей развивающего обучения, интенсификации всех уровней учебно-воспитательного процесса, повышение его эффективности и качества, подготовку подрастающего поколения к комфортной (как в психологическом, так и в практическом отношении) жизни в условиях информатизации общества. Информатизация сферы образования должна опережать информатизацию других направлений общественной деятельности, так как именно здесь начинают свое формирование социальные, психологические, общекультурные, профессиональные предпосылки информатизации всего общества.

Наиболее развитые страны уже вступили в фазу “информационного общества” – общества, во все сферы жизнедеятельности которого проникли компьютеры, локальные и телематические сети, средства массовой информации и коммуникации и т.д. В таком обществе главным продуктом производства и основным товаром становится информация, а власть переходит в руки информированной элиты – тех, кто владеет информацией, средствами ее получения, переработки и производства, распространения и использования. Наука, будучи по своей сути общечеловеческим и даже космическим фондом знаний в форме информации, ее сбора, переработки, накопления, становится впервые общечеловеческим достояние и ценностью, создавая глобальные международные и межконтинентальные телематические сети, опоясывающие Землю и проникающие в Космос.

Уровень воспитания информационной культуры начинается с детского возраста и включается в формирование общей культуры человека на протяжении всей его жизни. Концепция непрерывного образования, которое должно охватывать человека в течение всей его сознательной жизни, является следствием и условием информатизации общества. Здесь именно учитель является ключевой фигурой в проведении в жизнь идеологии информатизации.

Одна из главных целей информатизации педагогического образования – обеспечение общеобразовательной подготовки учителя к жизни в будущем информационном обществе и его профессиональная подготовка в применении информационных технологий в учебном процессе и управлении обучением. Другая цель связана с улучшением качества педагогического образования и повышением эффективности педагогических исследований. В условиях быстрой смены информационных технологий (3-5 лет) необходимо обеспечить непрерывную подготовку учителя в этой сфере.

Главными направлениями развития общества в области информатизации образования являются: 1) создание новых средств и систем преимущественно на основе применения компьютерной техники в сочетании с аудиовизуальными средствами при интеграции компонентов в единых (так называемых медиасредствах обучения) комплексах; 2) совершенствование методик использования; 3) глобализация образовательных телематических сетей.

Педагогика, опираясь на электронно-коммуникативные системы, средства и технологии обучения, входит в кибернетический период своего развития, преобразуясь в целом в кибернетическую педагогику – науку, изучающую педагогические системы, их компоненты и элементы, связи – прямые и обратные – между ними, а также между системами того или иного уровня, тех или иных степеней сложности и внешними системами. 

Образование новых направлений педагогической науки (кибернетическая педагогика, педагогическая кибернетика, информационная педагогика и педагогическая информатика, сравнительная педагогика) базируется на научно-технических инновациях, внедрении новейших достижений науки и техники в педагогическую практику, прежде всего в форме компьютеризации и информатизации процесса обучения, внедрения и совершенствования современных электронно-коммуникативных систем, средств и технологий обучения. Только эти средства расширяют при их комплексном использовании возможности педагога, реализацию в наиболее полном объеме его обучающе-воспитательного потенциала, оснащая классическую дидактику (учебную дидактику слова, мела и классной доски) современными достижениями электронной техники обучения и коммуникации.

Включение электронно-коммуникативных систем, средств и технологий обучения в образовательные проекты связано с созданием педагогической информационной среды учебного заведения, включающего центры, обучающе-контролирующие комплексы. Это позволит индивидуализировать учебный процесс и облегчит дифференциацию обучения. Информационная педагогическая среда будет выступать в качестве материализованной кибернетической педагогической системы, способной оптимально воздействовать с учетом поставленных целей на объект управления – человеческую личность.

От того, насколько восприимчивой окажется система образования России к технологическим инновациям и их методико-дидактическому сопровождению, зависят темпы информатизации общества.

ВОПРОСЫ   САМОПРОВЕРКИ
1.Информационные технологии - дайте понятие предмета изучения.

2.В чём цели изучения и применения ИТ?
3.Какие преимущества ИТ предоставляют при внедрении в процесс    обучения?
4.Возможно ли использование игровых приставок в процессе обучения?

5.Какая информация ассоциативная или прямая является более долговременной?

6.Чем отличается представление линейной информации от структурного представления?
7.В чём суть гипертекстового представления информации?

8.В чём суть гипермедийного представления информации?

9.Какие компьютерные средства относятся к мультимедийным?

10.Перечислите учебные программы по методическому назначению.

11.Какие образовательные компьютерные средства вы знаете?

12.Как использовать предметно-ориентированные среды в процессе обучения?

13.Как использовать тренажёры на уроке закрепления материала?

14.Объясните применение процессов проектирования и разработки в создании программных средств учебного назначения.

15.Какие критерии качества ППС вы знаете?
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