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I. Введение
Интеллектуальные нарушения у детей — это качественные и количественные отклонения развития умственных способностей.
Симптомы интеллектуальных нарушений у детей:

-недостаточная способность к решению жизненных и учебных задач;

-трудности ориентировки в новой ситуации;

-недостаток знаний, умений, навыков;

-ограниченный словарный запас;

-сниженный уровень абстрактно-логического мышления.

Для диагностики и лечения интеллектуальных нарушений у детей необходимо обратиться к врачу-психиатру, неврологу и психологу. 

Выделяют формы, обусловленные влиянием неблагоприятных социальных и   культурных факторов: неправильное воспитание, педагогическая запущенность, отрицательные соматические и психогенные влияния, дефекты зрения и слуха.
В соответствии с международной классификацией (МКБ-9)  выделяют 3 степени умственной отсталости:

1. дебильность — относительно легкая, неглубокая умственная отсталость;

2. имбецильность — глубокая умственная отсталость;

3. идиотия — наиболее тяжелая, глубокая умственная отсталость.
Объектом исследования являются дети с особыми образовательными потребностями.

В качестве предмета изучения  выступают вопросы теории и практики специального обучения и воспитания; принципы, содержание и методы коррекционно-педагогической работы, направленной на преодоление недостатков в развитии детей в целях их социальной адаптации и интеграции в общество. 

Таким образом, цель работы — это изучение теоретических и практических вопросов специального образования, направленного на социализацию и самореализацию умственно отсталых детей.
В работе предстоит решить следующие задачи: 

• Изучение теоретико-методологических основ специального обучения и воспитания.

• Изучение принципов, методов и воспитания детей с отклонениями в развитии.

• Изучение особенностей коррекционной работы с детьми, имеющих интеллектуальные нарушения.
Умственная отсталость широко распространена среди населения всего мира, в зависимости от различных причин принято считать, что ею страдают от 1% до 5% людей. Нарушение интеллекта является наиболее распространенным и тяжелым нарушением развития у детей.   В современных коррекционных школах для обучающихся с ОВЗ обучаются дети с разной степенью нарушения интеллекта. 
В 2023 году введена новая ФАООП для обучающихся с ОВЗ, в т. ч.  с интеллектуальными нарушениями. Обновлены УМК, учебные пособия в соответствие с ФГОС и ФАООП, создаются новые учебники, появляются новые предметы, отвечающие современным гуманистическим  запросам  спе​циального образования в России. Ежегодно проводятся научные конференции, вебинары, встречи онлайн  для педагогов, работающих с обучающимися с ОВЗ, в т. ч. с интеллектуальными нарушениями. В последнее время  во всех регионах  создаются  peaбилитационные  центры для детей с ОВЗ.
II. Основная часть. Воспитание и обучение умственно – отсталых   детей 
1. Актуальные проблемы воспитания и обучения и детей с  нарушением интеллекта

В  коррекционную школу для обучающихся с ОВЗ  принимаются дети  по заключению психиатра и по решению  ПМПК.

Конечной целью обучения и воспитания является приобщение лиц с нарушением интеллекта к доступному им общественно полезному труду и приобретение ими социального опыта. Достижение этих целей невозможно без необходимых материально-технических условий, кадрового, программного и методического обеспечения.

 Как уже говорилось во вступлении, в январе 2023 г.  вышла ФАООП  для обучающихся с ОВЗ. Программа включает современные достижения специальной психологии, коррекционной педагогики, олигофренопедагогики, медицины, специальных методик, техники и других отраслей знаний. Показаны разнообразные формы общения с детьми в разных видах деятельности, обеспечивающего социальную адаптацию, определены пути и средства осуществления преемственности в работе специалистов по решению воспитательных, образовательных и коррекционных задач.

   Необходимо так же использовать инновационные технология в обучении детей с умственной отсталостью.  Использования на уроках технических средств обучения может значительно повысить уровень запоминания учебного материала, сделает уроки более разнообразными и интересными.

   Но особенно актуальной проблемой остается разработка учебников для данного вида классов. Такие учебники должны соответствовать ряду требований:

- должны быть красочными, т.е. содержать большое количество иллюстраций, способных заинтересовать ребенка;

- полностью опираться на АООП для обучающихся с ОВЗ,

- содержать задания, способствующие развитию речевой деятельности, речевой активности,

- содержать задания, направленные на максимально индивидуализируемый подход в обучении данной категории детей.

   Это наиболее актуальные проблемы, существующие на данный момент в коррекционной педагогике детей с нарушением интеллекта.
2. Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с нарушением интеллекта.

     У обучающихся с интеллектуальными  нарушениями разной степени тяжести  локомоторные функции развиваются с  задержкой и недостаточно дифференцируются. Часто нарушена  точность движений, координация. Такие дети   с трудом воспроизводят заданные движения или позы.  У одних повышенная подвижность сочетается с беспорядочностью, хаотичностью движений. У других двигательное недоразвитие проявляется однообразием движений, замедленностью их темпа, вялостью, неловкостью. Дефекты моторного недоразвития оказывают влияние на формирование навыков самообслуживания: застегивании пуговиц, при шнуровке ботинок,  при использовании столовых приборов. Большинство отстающих в развитии нуждаются в постоянной или частичной  тьюторской  помощи.

Внимание у таких детей   неустойчивое, рассеянное, что препятствует достижению поставленной цели.
     Сенсорная сфера у таких детей  нарушена. Отстает развитие многих  видов анализаторов: зрительного, слухового, тактильного и других.  Информация из окружающего мира плохо воспринимается и перерабатываются.

 Нет умения выделять детали или особенности воспринимаемого и сравнивать их с такими же у другого предмета, анализировать, искать, охватывать полностью воспринимаемые сведения. Обучающиеся  самостоятельно не ориентируются в ситуации, требуют постоянного руководства. Коррекция формирующихся способностей сенсорной сферы позволяет улучшить абилитацию этих детей.

 Мышление у таких обучающихся конкретное, непоследовательное, малоподвижное. Страдает развитие наглядного мышления. Их можно научить группировать одежду, животных, устанавливать различия  удается только на конкретных предметах. Дети  не способны оперировать отвлеченными понятиями. Такие обучающиеся не умеют анализировать предмет, применять приемы сравнения, переноса, целенаправленного поиска. Их затрудняет установление связей между отдельными звеньями задачи. Из-за этого отсутствует целенаправленность, быстрота и точность реакций, переключаемость с одного действия на другое, не развит самоконтроль. Составить связный рассказ по сюжету самой элементарной картинки не удается. Чаще всего называются отдельные изображенные предметы. Они не могут расположить по порядку картинки, объединенные единым сюжетом, и понять последовательность происходящего. 

Есть умственно отсталые обучающиеся, которые запоминают все буквы, сливают их в слоги и читают даже короткие тексты. Но осмысление прочитанного текста, как правило, выше их возможностей. Они воспринимают его фрагментарно и потому передают содержание не связанными между собой отрывками, т. е.  усваивают материал механически. Овладевают порядковым счетом, совершают простейшие арифметические операции на конкретном материале. Отвлеченный счет в пределах первого десятка им не удается. Решение задач для них практически невозможно. В значительной степени это связано с тем, что условие задачи не удерживается в памяти, а смысловые связи не устанавливаются.

Основные трудности у умственно отсталых детей при решении задач:

 а) слабое принятие задачи, обусловленное недостаточно сильной мотивацией, уход от задачи, психическая пассивность;
 б) отсутствие ориентировки в задаче, т. е. понимания связей между звеньями;

 в) неспособность к «осмысленной» организации своей деятельности по выполнению задачи, т. е. последовательного перехода от одного действия к другому, осуществления связи между действиями, применения адекватных способов действия, неумение правильно использовать наглядные средства для решения задачи.

 У этих детей медленно развиваются понимание и использование речи, а окончательное ее формирование ограниченно. Экспрессивная речь ограничивается отдельными словами или короткими предложениями. Словарный запас беден, он состоит из наиболее часто употребляемых в быту слов и выражений. Произносительная сторона речи дефектна, речь почти лишена модуляций, имеются выраженное косноязычие, нарушения структуры многих слов. Используя наиболее употребительные предлоги, дети путают, заменяют их.
  Память развита недостаточно. Нарушено произвольное запоминание. Страдает как логическая, так и механическая память. С трудом освоенные знания обычно применяются механически, как заученные штампы. В результате обучения посредством наглядного многократного показа с постепенным усложнением задания в течение нескольких лет, обучающихся  подготавливают к труду и жизни в трудовом коллективе. Помимо уроков труда приходится закреплять навыки чтения и счета, связанные с трудовыми процессами. Введение уроков социальной адаптации, воспроизводящих наиболее часто встречающиеся жизненные ситуации, облегчают их абилитацию. 

Уровни развития речи варьируют: одни дети могут принимать участие в простых беседах, другие — обладают речевым запасом, достаточным лишь для сообщения о своих основных потребностях. Некоторые  никогда не овладевают способностью пользоваться речью, хотя и могут понимать простые инструкции. У некоторых  детей  отсутствует  потребность в общении, например, у обучающихся с РАС.   Одни дети  добродушны и приветливы; другие -  злобны, агрессивны; третьи - упрямы, ленивы;  четвертые - вялы, бездеятельны. У многих отмечается повышение и извращение влечений, в том числе и расторможение сексуальности, склонность  к импульсивным поступкам. 
 3. Коррекционная работа с детьми, имеющих интеллектуальные нарушения. Особенности работы
Приоритетными направлениями  работы с  детьми  с  умственной отсталостью являются:
- укрепление и охрана здоровья, физическое развитие ребенка;
- формирование и развитие коммуникативной и когнитивной функции речи;
- формирование и развитие продуктивных видов деятельности, социального поведения, коммуникативных умений;
- включение обучающихся в домашний, хозяйственный, прикладной  труд;
- расширение социальных контактов с целью формирования навыков социального общежития, нравственного поведения, знаний о себе, о других людях, об окружающем мире;
- формирование на доступном уровне простейших навыков счета, чтения, письма, знаний о природе и окружающем мире, основ  безопасной жизнедеятельности;
- развитие творческих умений средствами предметной и игровой деятельности.

     Работа ведется в соответствии с ФАООП и АООП для обучающихся с ОВЗ, включает следующие разделы: чтение и письмо, математические представления, развитие речи, предметные уроки и экскурсии, социально-бытовая ориентировка, предметно-практическая деятельность, конструирование, хозяйственно-бытовой труд и привитие навыков самообслуживания, физическая культура, музыка и ритмика, рисование, трудовое обучение.
4. Дидактические методы и особые принципы коррекционной работы
      В системе коррекционного обучения широко используются словесные, наглядные, практические методы обучения. 
      По способу передачи информации выделяют три группы методов:
1. Наглядные методы, к которым относятся наблюдение и демонстрация.

Наблюдение – это целенаправленное восприятие объекта или явления, оно специально планируется педагогом. Может быть кратковременное или длительное, постоянное или эпизодическое.

Демонстрация – это предъявление, показ предмета, явления или действия.

       Существуют наглядные средства для демонстрации такие, как:

- средства предметной наглядности (реальные предметы или их копии);

- средства образной наглядности (иллюстрации, слайды, фильмы);

- условно-символические средства (формулы, символы, схемы).

        В работе с проблемными детьми наглядные методы наиболее доступны и важны, особенно на начальных этапах работы. При их применении следует помнить такие особенности детей, как: замедленный темп восприятия, сужен объем восприятия, страдает точность восприятия. Иллюстрации должны быть крупными, доступными, в реалистическом стиле.

         В коррекционной работе с проблемными детьми применяется принцип обеспечения полисенсорной основы обучения, т.е. обучение строится с опорой на все органы чувств.

2. Словесные методы. 

Рассказ – это монолог педагога, содержащий учебную информацию.
Беседа – это диалог учителя и ученика.

Объяснение – это комментарий, в котором раскрываются скрытые от непосредственного восприятия существенные признаки, связи, отношения.

      Рассказ должен быть лаконичным, четким, изложение материала требует эмоциональности и выразительности. 
      В беседе важно четко формулировать вопросы, они должны быть понятны ребенку.

Дети с отклонениями в развитии испытывают трудности в восприятии и переработке вербальной информации, у большинства из них страдает речевое развитие, поэтому словесные методы следует сочетать с применением наглядных и практических.

3. Практические методы.

- упражнения (устные и письменные);
- продуктивная деятельность;

- опытно-экспериментальная деятельность.

- элементы программированного обучения.

       Наглядные и практические методы широко используются в практике специального образования. Особое значение они имеют для детей с сенсорными нарушениями. Так, в школах для детей с нарушениями слуха специально предусматривается предметно-практическое обучение.

Общепедагогические методы и приемы обучения используются специальной педагогикой особым образом, предусматривающим специальный отбор и сочетание методов и приемов, более других отвечающих особым образовательным потребностям ученика и специфике коррекционно-педагогической работы с ним.

        В связи с отклонениями в развитии перцептивной сферы (слух, зрение, опорно-двигательная система и др.) у обучающихся значительно сужены возможности полноценного восприятия слуховой, зрительной, тактильно-вибрационной и иной информации, выступающей в качестве учебной деятельности. Отклонения в умственном развитии также не дают возможности полноценного осмысления и усвоения учебной информации. Предпочтение поэтому отдается методам, помогающим наиболее полно передавать, воспринимать, удерживать и перерабатывать учебную информацию в доступном для обучающихся виде, опираясь на сохранные анализаторы, функции, системы организма.

         На начальных этапах обучения детей с отклонениями в развитии предпочтительнее практические и наглядные методы, формирующие сенсомоторную основу представлений и понятий об окружающем мире. Методы словесной передачи учебной информации выступают как дополнительные. На последующих этапах обучения словесные методы выдвигаются на первый план.

         Одной их общих особенностей интеллектуального развития детей с последствиями раннего органического поражения ЦНС является преобладание наглядных видов мышления. Формирование словесно-логического мышления затруднено, что, в свою очередь, значительно ограничивает возможности использования в образовательном процессе логических и гностических методов, в связи с чем отдается предпочтение индуктивному методу (от частного к общему), а также методам объяснительно-иллюстративным, репродуктивным и частично поисковым.

Для ряда категорий детей с особыми образовательными потребностями метод работы с учебником также имеет определенное своеобразие: ввиду специфики речевого и интеллектуального развития обучающихся в начальных классах объяснение нового материала по учебнику не проводится, так как для полноценного усвоения материала детям необходима собственная предметно-практическая деятельность, подкрепленная живым, эмоциональным словом учителя и яркими образами изучаемого материала.
        При работе с детьми данной категории прежде всего имеет большое значение, насколько учебные занятия способствуют обучению учащихся навыкам поведения в обществе, развитию активности и уровня коммуникабельности. Кроме того, весьма актуальна для них такая организация обучения, когда прохождение одних и тех же тем находит свое отражение в различных учебных предметах. Все это обусловливает необходимость введения в систему работы с уча​щимися двух особых принципов: 
1. расширение социальных связей 
2. интегрированное обучение.
        Главный принцип в работе с этими детьми — это воспитываю​щий характер обучения. В ходе учебного процесса детей приучают к дисциплине, общепринятым нормам поведения, адекватной ре​акции на определенные учебные и бытовые ситуации. Постоян​ный регламент, неукоснительное выполнение соответствующих правил поведения должны стать для таких учащихся потребно​стью, привычкой.

       Особую роль в формировании у детей положительных личност​ных качеств играет трудовое обучение. В ходе непосредственной практической деятельности у них формируются такие нравствен​ные качества, как добросовестность, привычка к трудовому уси​лию, способность работать в коллективе, что очень важно для даль​нейшей социальной адаптации.
       Задача подготовки детей к интеграции в общество решается на занятиях такого предмета, как «Социально-бытовая ориентиров​ка». В ходе его изучения на примере близких детям жизненных ситуаций воспитывается правильное поведение, вырабатываются положительные привычки, позволяющие им приспособиться к ок​ружающей жизни
    Развитие детей с тяжёлой умственной отсталостью обеспечи​вается лишь тогда, когда обучение на уроке идет на основе нагляд​ности и практической деятельности с реальными предметами.
    Вербальное обучение или обучение, основанное только на зри​тельном, пассивном восприятии, для этих детей неэффективно.
    Наглядные средства широко используются при обучении детей общеобразовательным предметам, в частности элементарному счету. Например, чтобы составить у детей представление о числе, педа​гог использует ряд одинаковых предметов (кубиков, счетных па​лочек и т.д.).   Практически на протяжении всех лет обучения счет​ные операции ученики выполняют только на конкретном матери​але. Это обусловлено тем, что у них отсутствует способность к отвлеченным арифметическим действиям. Различные средства на​глядности применяются и на уроках развития речи. При этом пред​лагаемый детям наглядный материал должен быть свободен от лишних деталей. Если картинная иллюстрация перегружена мно​жеством персонажей и предметов, о которых педагог не намерен говорить, это может привести к отрицательному эффекту — уче​ник не усвоит самого главного. Все лишнее целесообразно убирать или закрывать от взглядов учащихся. Внимание детей должно быть сосредоточено на существенных деталях, которые иначе могут остаться незамеченными.
    Наглядность и непосредственная деятельность с предметами занимают ведущее место в процессе трудовой подготовки учащихся. Недоразвитие регулирующей функции речи у этих детей - велико, поэтому на начальном этапе практически не удается с по​мощью словесных указаний организовать 
их обучение. Учитель по​казывает им приемы выполнения задания, сопряженно с педаго​гом воспитанники многократно повторяют необходимые опера​ции, в результате чего у них вырабатываются несложные трудо​вые навыки.

Наглядность является основным средством обучения и на за​нятиях социально-бытовой ориентировкой. В ходе проведения экс​курсий, сюжетно-ролевых игр педагог познакомит воспитанников с предметами и явлениями окружающей жизни. На протяже​нии всех лет обучения занятия по данному предмету строятся с широким использованием средств наглядности.
Процесс обучения может быть успешным только при условии посильности для детей учебной работы. Речь идет о принципе дос​тупности обучения. Обучение должно строиться таким образом, чтобы дети справ​лялись с работой, преодолевая определенные трудности, требую​щие пусть небольшого, но постоянного увеличения степени са​мостоятельности .
Практика показала, что лучшие результаты в социально-тру​довой адаптации детей достигаются в тех случаях, когда обучение устной речи, производительному труду и бытовой ориентации осуществляется с учетом относительно высокого уровня трудности.
    Реализация принципа доступности предполагает подбор при​меров и фактов из жизни самих детей, разыгрывание несложных бытовых ситуаций, что делает доступным излагаемый учебный материал.
    Для того чтобы дети смогли овладеть необходимыми знания​ми, надо учитывать их психофизические особенности, т. е. осуще​ствлять принцип индивидуального и дифференцированного подхода.
   Дифференцированный подход к учащимся — один из путей индивидуализации обучения.
   Как указывалось выше, помимо общедидактических принци​пов в работе с этими детьми используются и специальные, при​меняемые в коррекционной педагогике.
   Особо следует остановиться на возможностях коррекционно-развивающего обучения детей с нарушениями интеллекта. Во многих случаях к работе с этими детьми подходят с точки зрения их тренировки, в основе которой лежит учение об услов​ных рефлексах. 
   Развитие познавательной деятельности детей положительно сказывается на их эмоционально-волевой сфере, личностных ка​чествах. 
  В еще большей мере адекватность суждений проявлялась у умственно отсталых учащихся при оценке своей трудовой деятельности. 
   Важнейшим принципом в работе с этими детьми является прин​цип практической направленности обучения. Известно, что данная категория детей, обладая относительно сохранным практическим интеллектом, способна к целесообразному употреблению орудий труда, выбору обходных путей, т. е. к разумному действию. 
   Содержание учебно-воспитательной работы с этими детьми должно всемерно содействовать выявлению положительных воз​можностей в подготовке воспитанников к доступным для них видам труда. Поэтому вся коррекционно-воспитательная работа  с такими детьми должна базироваться на таких видах занятий, как самообслуживание, предметно-практическая дея​тельность и ручной труд на младших годах обучения, хозяйст​венно-бытовой и производственный труд в старшем школьном возрасте.
     Обучение этих детей грамоте и счету занимает определенное место в общей системе учебно-воспитательной работы с ними. 
    Центральным звеном в общей сис​теме работы с этой категорией учащихся являются занятия, гото​вящие их к несложным видам хозяйственно-бытового и произ​водственного труда, необходимым для их интеграции в общество.
    Работу с умственно отсталыми детьми следует строить с учетом перечисленных принципов общей и специальной педа​гогики, а также  особых принципов, которые чрезвычайно важны именно для этой категории детей.
     Прежде всего это принцип расширения социальных связей. Изве​стно, что дети с умственной отсталостью испытывают большие трудности в усвоении общепринятых норм поведения, в овладении навыками общения. Несомненно, расширению соци​альных связей таких детей должна способствовать вся коррекци​онно-воспитательная работа с ними. Однако непосредственно этой задаче подчинен важнейший раздел программы — «Социально-бытовая ориентировка». 
   Уроки по социальной адаптации проходят в форме классных занятий и экскурсий. На уроках благодаря специально созданным ситуациям дети обучаются необходимым бытовым навыкам, ов​ладевают общепринятыми нормами поведения. Для этого исполь​зуются сюжетно-ролевые игры, такие, например, как: «В автобу​се», «На почте», «В магазине» и т.п. Путем много​кратных упражнений, систематически предъявляемых требований у детей вырабатываются положительные привычки, способствую​щие их интеграции в общество.
  Еще один принцип - принцип интегрированного обучения  умственно отсталых детей вытекает из необходимости воз​можно более разностороннего изучения предметов окружающего мира, привлечения для этого разных анализаторов, включения изучаемых объектов в различные виды деятельности. Следует все​мерно расширять ограниченный опыт умственно отсталых детей, развивать их восприятие, умение устанавливать связи между пред​метами.
   Такое обучение предполагает параллельное прохождение од​них и тех же тем на разных уроках с помощью разных средств и методов. Так, на предметных уроках и во время экскурсий дети знакомятся с явлениями окружающего мира, на этом же матери​але идет развитие их речи и его же берут в основу практической деятельности на уроках ручного труда и ИЗО. Со счет​ными операциями дети знакомятся на уроках математики, уме​ние считать закрепляется на занятиях социально-бытовой ориен​тировки и трудового обучения. Требования к уровню владения счетными операциями на всех этих уроках должны быть одинако​выми.
    Совершенно очевидно, что межпредметные связи при таком обучении выступают на первый план.
III. Заключение

       На современном этане развития дефектологии в результате комплексного изучения причин возникновения, специфических особенностей проявления и сравнительного анализа различных путей коррекции отклонений в развитии разрабатывается целостная система специального воспитания.

      Образование детей с особыми потребностями является одной из основных задач для страны. Это необходимое условие создания действительно инклюзивного общества, где каждый сможет чувствовать причастность и востребованность своих действий. Мы обязаны дать возможность каждому ребенку, независимо от его потребностей и других обстоятельств, полностью реализовать свой потенциал, приносить пользу обществу и стать полноценным его членом.
            Для детей с ОВЗ важно обучение без принуждения, основанное на интересе, успехе, доверии, рефлексии изученного. При организации учебного процесса следует исходить из возможностей ребёнка – задание должно лежать в зоне умеренной трудности, но быть доступным, так как на первых этапах коррекционной работы необходимо обеспечить ученику субъективные переживания успеха на фоне определённой затраты усилий. В дальнейшем трудность заданий следует увеличивать пропорционально возрастающим возможностям ребёнка. Главное, что должен знать и чувствовать ребёнок, - то, что в огромном и не всегда дружелюбном мире есть маленький островок, где он всегда может почувствовать себя защищённым, любимым и желанным. Каждый ребёнок обязательно станет взрослым. И от решений, принятых нами сегодня будут зависеть его завтрашние победы и успехи.               
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