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«Горжусь тобой, Башкортостан!»
Цели и задачи. Способствовать формированию представлений о дружбе народов Республики Башкортостан, развитию интереса к поэтическому творчеству поэтов нашей республики, творческих способностей воспитанников; выявлять заложенные в стихах вневременные непреходящие нравственные ценности и их современное звучание.

Оборудование. Флаги и гербы РФ и РБ, букеты с цветами, компьютер для показа презентации.
Мелодия курая.

Ведущий 1. Добрый  день , дорогие  ребята и уважаемые  гости!
Ведущий 2. Хәерле көн, кадерле укучылар һәм хөрмәтле кунаклар!
Ведущий1. Эльза, скажите на каком языке вы сказали?
Ведущий 2. Это башкирский язык. Ведь наша республика называется  Башкортостан. И его национальный язык нашей республики!

Башҡортостан – тыуған  ерем,
Һиндә  тыуҙым, һиндә  үҫәмен.
Һинән  яҡын, һинән гүзәлерәк
Юҡтыр  бер  ил – шуны  беләмен.
Ведущий 1.   2019 год – год особый: наша республика отмечает торжественную дату – 100летие образования Республики Башкортостан. 
Ведущий 2
Наша малая родина –республика Башкортостан расположена на южном Урале, на границе двух частей света - Европы и Азии. Занимает территорию более 143 тысяч кв.км. Население более 4 млн. чел. Наша республика была создана в 1917 году. А в марте 1919 года на основе соглашения с российским правительством была образована Башкирская Автономная Советская Социалистическая Республика.
Давайте посмотрим символы нашей республики: Герб, флаг, гимн.
Ведущий 1. Уважаемые гости! Мы рады видеть Вас сегодня в этом замечательном зрительном зале на конкурсе юных чтецов «Горжусь тобой, Башкортостан!», проводимого в рамках празднования 100-летия образования Республики Башкортостан. 

Ведущий 2
Сегодня на нашем конкурсе поэзии и прозы прозвучат стихи башкирских, русских, татарских поэтов и писателей, для которых земля Башкортостана – родная земля, отчизна.

Ведущий 1.
Разрешите представить вам жюри, которое будет оценивать наш конкурс:
(представление членов жюри).
Ведущий 2. Итак, участники конкурса готовы показать своё мастерство. Жюри готово оценивать участников конкурса. Зрители готовы слушать и болеть за своих друзей. Тогда конкурс чтецов объявляется - открытым!
ГИМН  Башкортостана.
Ведущий 1: Приглашаем наших конкурсантов (Приглашаются дети).

2 часть. 
Ведущий 1.   На любой карте наша республика похожа на человеческое сердце. Про хорошего человека говорят «у него доброе сердце», а что можно сказать о нашей республике? Очень многое. Нам есть чем гордиться – прекрасна природа нашего края, красивы наши города и села, богаты полезными ископаемыми недра республики. Нашей Родиной можно восхищаться бесконечно. 
Ведущий 2  
Башкортстан, син – минем
Гүзәл чәчкәле жирем,
Шифа сулы, биек таулы,
Иң матур туган илем!
Сегодня мы вас приглашаем вместе с нами совершить виртуальную экскурсию по красивейшим местам нашей малой родины. Оглянитесь вокруг. Посмотрите, какая неописуемая красота окружает нас. Природа нашей республики необычайно прекрасна. Если посмотреть на Башкортостан с высоты птичьего полета, можно увидеть острые пики гор, за которые цепляются плывущие мимо облака. Холмы и крутые обрывы создают неповторимый рисунок на нашей родной Земле. Словно вены на руках у человека – разлились кристально-чистые реки: Агидель, Караидель, Ай, Дема, Нугуш, Инзер…
Ведущий 1.    А наши юные конкурсанты на будут декламировать нам произведения мастеров слова, воспевающих первозданную красоту природы нашего края.
Ведущий 2. Слово предоставляется конкурсантам :
(поочередно выступают конкурсанты)

3 часть.
Ведущий 1.  2019 года в нашей республике отмечают столетие со дня рождения башкирского поэта, писателя и драматурга Мустая Карима. В своем творчестве Мустай Карим воспевал свой родной край, свою родину!  В нашей республике прошли многочисленные мероприятия  этому событию и наши участники также подготовили стихи Мустая Карима.
(поочередно выступают конкурсанты)


Ведущий 1
Пришло время узнать, кто же из юных чтецов достоин звания лучшего. Для подведения итогов конкурса чтецов « Горжусь тобой, Башкортостан!» слово предоставляется председателю жюри.




