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Великая Отечественная война – это время потерь, ужаса, смерти, но это еще и время молодости, отваги  и силы наших прабабушек и прадедушек.
Моя мама и бабушка мне часто рассказывали, что им снится война, да, да , та самая настоящая Великая Отечественная, они во сне видели разрывающиеся бомбы, разрушенные здания, крики умирающих израненных людей, перевернутые повозки ,горящие самолеты  и т.д. Что это?  Ведь они не были на той войне. Это память поколений на каком-то не ведомом  нам  клеточном уровне.
Вот и мне однажды приснился мой прадед Николай. Весь такой молодой,  статный, красивый, сильный. Улыбается, а лицо все в саже и в порохе. Погоны лейтенантские на солнце блестят, а на кителе дырки от пуль, и руки, помню руки его ,сильные ,жилистые, крепко сжимающие винтовку. И снится мне, что пишу я ему письмо на фронт :
    «Привет, мой дедушка! Сейчас ты на войне.
       Мне жаль , что расстоянье так велико,
        Нам страшно за тебя!
        От этого волнуемся вдвойне.
        Там пули свист привычней разговора.
        Ты за Отечество жизнь положить готов,
        И нет страшнее для семьи нам приговора,
         Чем ранен иль убит, пропал во тьме веков.
Ты главное сумей вернуться ,деда!
Пройди сквозь шквалистый ,приземистый огонь
И ждем тебя мы с фронта лишь с Победой!
Ты –смерть, моего дедушку не тронь!
Пишет тебе твоя правнучка Василиса. Как ты там ?Наверное тяжело воевать, холодно и голодно тебе. Мы всей семьей за тебя переживаем. Я уже дедушка заканчиваю  девятый  класс, а моя сестренка учится только во втором классе. Все у нас хорошо. Мама работает учительницей, а мне скоро предстоит выбирать профессию. Это будет нелегко, но я  постараюсь стать человеком, я не подведу тебя ,деда, я обязательно найду свое место в жизни, ведь ,не важно кем работать, а главное как  работать, нужно стать полезной  людям. Я уверена ,что у меня все получится, ведь ты у меня герой, а правнучки героев не сдаются! 
У меня есть уже небольшие достижения, я и сестренка занимаемся  танцами. Уже побывали во многих городах на соревнованиях, у нас много кубков и медалей. В 2012 году мои подружки и я  стали чемпионами Мира и России по танцам. Когда я вырасту ,то обязательно постараюсь сделать так, чтобы  на земле было бы меньше войн, пусть дети улыбаются и смеются. Я не хочу , чтобы они слышали разрывы снарядов, не хочу , чтобы гибли люди. Пусть будет мир на нашей планете, пусть Россия станет страной-миротворцем. Я постараюсь внести свой   вклад в дело мира  на земле, буду учить детей танцевать, а не воевать. Хочу видеть всех детей счастливыми!
А ты знаешь ,я всем рассказала про тебя, что ты у меня в войну воевал, был смелый и отважный, и теперь они  все  мне завидуют. Деда, я горжусь тобой! Прошу тебя, береги себя! Мы все тебя ждем, волнуемся. Скоро 9 мая великий праздник Победы, но это и наш праздник семейный,  ведь меня мама родила именно 8мая , а сестренку 9 мая .Это, наверное, тебе,  деда, подарок от  нее. Хочу поздравить тебя с праздником Победы и сказать огромное спасибо, ведь, если бы не твой подвиг, то не было бы   ни светлого неба над моей головой , ни тишины, ни спокойствия и мира на нашей земле. Спасибо тебе, дедушка, за все! Дедушка, мой родной, сильно за тобой  скучаем ,возвращайся скорей!
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