Статья на тему:
[bookmark: _GoBack] «Современный воспитатель глазами молодого специалиста».
          В наше время образование играет важную роль в жизни каждого человека, начальным звеном в системе которого является дошкольное образовательное учреждение. 
          Отправляя ребенка в детский сад, все родители надеются, что ребенок в этом учреждении будет чувствовать себя уютно и комфортно. Кроме того очень важно, чтобы ребенок проводил в детском саду время не только весело, но и с пользой. Все это возможно, если родителям и их малышу повезет с воспитателем, от которого и зависит тот микроклимат в группе, который оказывает благотворное влияние на полноценное развитие ребенка. Каким же должен быть современный воспитатель?
          Главное требование, предъявляемое к воспитателю – это любовь к детям, к педагогической деятельности, высокоразвитый интеллект, высокий уровень общей культуры и нравственности, профессиональное владение разнообразными методами обучения и воспитания детей. Воспитатель должен обладать умением сопереживать и сочувствовать, эмоционально отзываться на переживания ребёнка. Зная возрастные особенности дошкольников, он должен находить к ним индивидуальный подход, замечать малейшие изменения в поведении ребёнка, проявлять чуткость, заботливость, доброжелательность, обладать тактичностью во взаимоотношениях со всеми участниками воспитательного процесса: детьми, коллегами, родителями. Воспитатель, характеризующийся как творческая личность, всегда будет интересен своим воспитанникам, вызывать в детях восторг, любовь, нежность, удивление. Это друг по отношению к детям, их помощник и союзник, который помогает ребёнку в самом трудном и важном для него деле – наладить взаимоотношения с другими детьми. Он должен стать тем человеком, с которым ребёнок захочет поделиться радостью или горем.
          Также основой педагогического успеха является оптимизм – вера в силы и возможности каждого ребёнка. Воспитатель должен быть всегда настроен на восприятие их положительных качеств, создавать условия для проявления способностей каждого ребёнка, помогать раскрыться личному потенциалу дошкольника. Из необходимых качеств личности воспитателя также можно выделить: добросовестность, толерантность, требовательность к себе, инициативность, терпение и выдержку. 
          Как воспитатель, могу с уверенностью сказать, что без любого из перечисленных факторов успешная педагогическая деятельность невозможна. Так же она невозможна и без самообразования. Воспитатель постоянно должен совершенствовать свое мастерство, используя достижения педагогической науки и передовой практики. Идти  вперед, осваивать инновационные технологии, нетрадиционные методики, но и не должен забывать доброе старое, веками сохраняемое народом, например, устное народное творчество. Ему необходимы  разнообразные знания, чтобы удовлетворять любознательность современного ребенка, помогать  познавать окружающий мир.
          Быть воспитателем в современных условиях сложно и ответственно, но несмотря на это я очень люблю свою профессию и горжусь тем, что мне доверено судьбой вносить свой вклад в наше будущее! 

