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Тема проекта
«ТРАНСФОРМАЦИЯ ОБРАЗА ВРАЧА В РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ 
XIX – XX ВЕКОВ»

 Образ врача в русской литературе – тема, мало затронутая в литературоведении, но значение ее для культуры очень велико. Мотивы болезни и исцеления, в буквальном и символическом значениях, пронизывают и фольклор, и религию, и любой вид искусства у всякой нации, поскольку "пронизывают" и саму жизнь. Литература дает эстетический, не житейский, но глубоко жизненный срез бытия, поэтому здесь речь не идет, собственно, о профессиональных сведениях, здесь не учатся никакому ремеслу, а только пониманию, видению мира: у всякой профессии есть свой, особый угол зрения. Я бы хотела затронуть художественный, т.к. сама Литература тоже своего рода лекарство - духовное. Она далеко ушла от, возможно, первых обращений слова к делу врачевания: по-своему поэтические заговоры, заклинания были рассчитаны на подлинное исцеление от недугов. Теперь такая цель видится только в символическом значении: "Каждый стих мой душу зверя лечит" (С.Есенин). Поэтому в классической литературе мы сосредоточены на герое-враче, а не авторе-врачевателе (шаман, знахарь и т.д.). 

Я поставила перед собой цель: исследовать «образ врача» в литературных произведениях XIX – XX века. Дать объяснение его единства в многообразии черт, порожденных культурами: профессиональной, морально-правовой, экономической, политической, художественной.
               Данная цель конкретизируется следующими познавательными задачами: 

- объяснить образ врача через призму литературы;
- представить культурные смыслы понимания образа врача; 

- выяснить профессионально-типичные черты для врача;
-проследить за влиянием истории и культуры на внутренний мир героев.

Актуальность данной работы заключается
• в представлении философско-культурологической характеристики врачебной профессии как основы внутреннего содержания образа врача; 

•в определении понятия «врач» как качества личности и формы профессиональной культуры. 

Объект исследования: литература и медицина.

Предмет исследования: образ врача.

         Изучив литературу, я поняла, что художественный образ врача метафоричен и ассоциативен. В нем переплетаются типичные черты, присущие данной социальной группе, и индивидуальные, характерные для конкретного героя. Задача художественного образа врача - эмоционально воздействовать на человека, при этом он способен сформировать общественную оценку врачу, стать фактором профессионализации личности, мотивацией выбора профессии. 
Считаю наиболее эффективными следующие методы теоретического исследования      и     анализа эмпирических данных: 

· изучение соответствующей художественной и научной литературы;

· анализ и ранжирование полученных данных.

Работа написана на основе сравнительно-сопоставительного метода учебной, специальной и художественной литературы. Так в ней были использованы труды Аникина А.А., Богданова К.А., Данилевского В.Я., Волковой Л.И., Денисова И.Н., также были прочитаны произведения великих классиков XIX века и русских писателей XX века.
Медицина и литература

Образ врача – не самая популярная тема в отечественной литературе. И хотя литературоведы и культурологи не раз отмечали наличие большого потенциала в изучении данного вопроса, все же, в основном, об образах врачей в русской литературе говорится как об «имеющих большое значение» без пояснения данной формулировки, либо встречаются попытки свести их к некоему общему знаменателю, хотя в действительности они претерпели значительные изменения и могут быть подвергнуты обобщению только весьма условно.

Можно согласиться, что образ врача чаще всего является одним из самых интересных, глубоких и важных не только потому, что указанный период времени богат произведениями, которые могут послужить примерами связи медицины с литературой. [1]

Прежде всего, стоит отметить, что врач не всегда воспринимался как герой, ведающий не только телом пациента, но и его душой. Еще в послепетровской России профессия лекаря была не в чести. [2] Например: в русском фольклоре, а также в эпиграммах преимущественно встречается скептическое или даже явно враждебное отношение к медицине и врачам. Это связано с греховным, с точки зрения народа, стремлением лечить болезни как нечто отдельное от души пациента. Считалось, что болезнь – это наказание за грехи. Поэтому вплоть до середины XIX века большинство врачей в России были иностранцы. Примеры этому можно встретить в произведениях Ф. Булгарина, А.С.Пушкина, Н.В.Гоголя и др. [3]

В романтический период меняется отношение к образу врача, он проникается страданиями, упадком, муками, которые заканчиваются неизбежной смертью, которая воспринимается как лекарство от всех мирских хворей и горестей.
Пропаганда научных знаний и возросший интерес публики к медицине ведёт к изменению и восприятия образа врача, появляется большое количество пародий на романтические произведения, интерес к которому постепенно угасает.

Во второй половине XIX века образ врача в литературе изображается нигилистами или материалистами, разочаровавшимися в человеческой природе.  Если в это время и встречается положительный образ врача, то он, как правило, чудаковат, одинок и несчастлив. Занимаясь по роду своей деятельности человеческим телом, он не разбирается в человеческих душах. Таким является герой произведений И.С. Тургенева «Отцы и дети».

В это же время появляется образ врача, которого интересует только материалистическая сторона, т.е. телесная оболочка. А в результате этого появляется пропасть между врачом и пациентом (Л.Н. Толстой «Анна Каренина»).

С появление героев А.П.Чехова связь литературы и медицина проявляет себя полно и разнообразно. Бытует мнение, что образы врачей, созданные этим писателем, завершают развитие этой темы, а все последующие представители данной профессии – это всего лишь вариации уже существовавшего. В произведениях А.П.Чехова на плечи врача возложена миссия лечить не только тела, но и души людей, при этом сам герой тоже имеет тенденцию проходить через изменения. («Палата № 6», «Ионыч»).

         В литературе начала XX века образ врача претерпевает изменения. Появляются врачи-творцы, которые несмотря ни на какие жизненные перипетии продолжают трудиться, творить во благо народа. (М.Булгаков «Собачье сердце»). Булгаковский врач – это содержательный образ, которому известны категории Рыцарства, Добра и Зла. Но есть и те, которые просто пользовались обстановкой, историческими событиями, человеческой доверчивостью для того, чтобы нажиться, уйти со своего поприща, испугавшись тягот, ответственности. (Б.Пастернак «Доктор Живаго», Беляев А.Р. «Голова профессора Доуэля»)

Для того чтобы выяснить, трансформируем ли образ врача, я проанализировала героев следующих произведений Тургенева И.С. «Отцы и дети», Беляева А.Р. «Голова профессора Доуэля», Чехова А.П. «Ионыч», Герцена А.И. «Доктор Крупов», Булгакова М.А. «Собачье сердце», Пастернака Б. Л «Доктор Живаго».  Сопоставив героев, я составила следующую таблицу.
	Автор
	Герой
	Личные качества

	Тургенев И. С «Отцы и дети»


	Базаров
Приложение II
	К медицине Базаров относится не больше, как к развлечению. Так от скуки начал участвовать в «практике» своего отца, как всегда, посмеиваясь над медициной.[5]

	Чехов А. П «Ионыч»


	Старцев


	Душевный слом Старцева происходит на кладбище, где он думает о некогда прекрасных женских телах, ныне зарытых в могилы и истлевших. После осознания неустойчивости всего прекрасного и духовного этот персонаж начинает вести жизнь земную, телесную, постепенно обрастать деньгами, недвижимостью. Теперь его интересуют только самые приземленные вещи.

	«Палата №6»


	Доктор Рагин

	Сломлен именно бесполезностью медицины перед лицом смерти, неспособностью медицины подарить людям вечную жизнь, что превращает все усилия врача в оттягивания неизбежного.[4]

	Булгаков М.А «Собачье сердце»


	Профессор Преображенский 
	В повести образ врача уже не является основным, а сливается с образом ученого-творца.

С образом блестящего профессора связана мысль автора об ответственности за любой эксперимент. Лю​бой опыт, по мнению писателя, должен быть хорошо спланирован и продуман до конца. Врач любит и жалеет своих пациентов, его пациенты прекрасны, нуждаются в заботе врача [9]

	
	Доктор Борменталь


	Ассистент профессора доктор Борменталь. Для него профессор - учитель, к которому юный ученый, «будущий профессор Борменталь», испытывает искреннее уважение. Этот персонаж, близок Преображенскому и по духу, по образованию, по социальному происхождению, по культурным ценностям.

	Пастернак Б.Л  «Доктор Живаго»


	Юрий Живаго

	Яркий представитель русской интеллигенции. Перед нами человек колеблющийся, не знающий, на чью сторону встать, чью правду выбрать. Для Юрия Живаго только человек был той ценностью, которой невозможно пренебрегать. Несмотря на все ужасы действительности, герой все же остается чист душой.[8]

	Беляев А.Р «Голова профессора Доуэля»
	Профессор Доуэль 
	Профессор при жизни прославился своими опытами. Медицина для него самое важное, перед смертью он составляет завещание «Вся моя жизнь была посвящена науке. Пусть же науке послужит моя смерть. Я предпочитаю, чтобы в моем теле копался друг-ученый, а не могильный червь.»

	
	Доктор Керн


	С начала карьеры для Керна не была важна успешность, но после работы с профессором Доуэлем все изменилось. После смерти профессора, Керн оживляет голову профессора и заставляет работать на себя.  Пользуясь идеями профессора, он, проводит операции по оживлению голов, а одной из них дает новое тело.

	Федор Углов
«Человек среди людей»
	Профессор Гафили
	Даже при сложных стечениях обстоятельств профессор Гафили не отчаивается, не отказывает людям, старается помочь каждому.


Изучив поведение героев, я сделала выводы, что, во-первых, врачи - люди неравнодушные, это источник глубоких, подчас бессознательных жизненных впечатлений, недоступных другим людям. (Тургенев И. С. «Отцы и дети» Базарова, Булгаков М. А. «Собачье сердце» профессор Преображенский). Во-вторых, социальная среда оказывает не малое влияние на становление и развитие образа врача (Чехов А.П «Ионыч» Старцев, Беляев А.Р «Голова профессора Доуля» профессор Доуэль), а так же общество может убить все стремления к самосовершенствованию (Чехов А.П «Ионыч» Старцев, «Палата №6» Рагин, Пастернак Б.Л «Доктор Живаго» доктор Живаго).
Социометрический опрос показал, что на современном этапе развития люди по-разному относятся к профессии врача, а общество оказывает непосредственное влияние на их становление. Ранжирование показало, что профессия врача отличается рискованностью, ответственностью, рутинностью и характеризуется влиянием экономических аспектов, поэтому и является трансформируемой.
         Художественный образ врача — это особая форма существования профессиональной врачебной культуры, в котором в едином сплаве переплетаются типичные черты, присущие данной врачебной группе, и индивидуальные особенности конкретного героя; объективное, идущее от действительности содержание, и субъективное, проявление личностных черт героя. Поэтому я считаю, что ценность художественных образов врачей заключается в том, что они представляют собой сплав чувств и переживаний и содействует с образами мира людей, с образом самой культуры.

Заключение

 Подводя итоги, я хочу сказать, что образ врача в русской литературе XIX - XX веков не только один из самых распространенных, но и один из самых глубоких и наполненных по количеству тех проблем и вопросов, которые он призван был выделить и заострить. Это и вопрос социального устройства государства, и вопросы религии, морали и этики. Образ врача часто имеет большое значение, когда в произведении речь идет об основных модулях человеческого существования: заботе, страхе, решимости, совести. Это неудивительно, поскольку проникнуть в самый корень человеческого существования можно только в таких пограничных ситуациях, с которыми часто имеет дело именно врач: борьба, страдание, смерть. В русской литературе образ врача прошел длинный и интересный путь от шарлатана к романтическому герою, от романтического героя к приземленному материалисту и от материалиста к носителю морали, герою ведающему истиной, знающему все о жизни и смерти, несущему ответственность за других в самом широком смысле.

Таким образом, важнейшей предпосылкой понимания образа врача как целостного культурного образования является сама ИСТОРИЯ, ОБЩЕСТВО, ибо только в историческом процессе накапливаются и передаются культурные смыслы профессии и наследуются новым поколением врачей те качества личности врача, которые необходимы в новых культурных условиях. 
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