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Введение
Каждый день мы используем простые механизмы – когда открываем дверь, поворачиваем кран, открываем консервную банку или едем на велосипеде. Простые механизмы облегчают нашу жизнь. Сила (толкающая или тянущая) – это то, что заставляет двигаться груз или, например, ваше тело.
В простых механизмах работа выполняется одним элементом, и в них очень мало или совсем нет движущихся деталей. Примером простого  механизма может служить рычаг. Рычаг, например лом, можно использовать для перемещения тяжелого груза, с помощью лома перемещать груз гораздо легче, чем без него. Сила, которую нужно приложить к лому, чтобы сдвинуть груз с места, меньше силы, которую для этого же действия вам пришлось бы приложить к самому грузу. Таким образом, механизмы облегчают работу человека.
Нередко в речи взрослых людей мы слышим слово рычаг. Где мы встречаемся с рычагом? Но до сих пор мы даже не задумывались, что такое рычаг, какими свойствами он обладает, когда появились первые рычаги, как можно применять рычаг в повседневной жизни. Наш запас знаний о рычаге оказался очень маленьким,  мы решили подробнее изучить эту тему.
      Актуальность: Изучив этот вопрос мы узнаем- историю рычага и принцип его работы. Где в современном мире применяются рычаги, как рычаги позволяют увеличить силу, какими свойствами обладают, встречаются ли рычаги в природе.
      Цель: Ознакомление детей с простейшим механизмом «Рычаг»
      Задачи:
· Развивать интерес к простым механизмам.
· Познакомить детей с простым механизмом «рычаг» и принципом его работы.
· Воспитывать познавательный интерес к новым знаниям. Создавать условия для проявления желания самостоятельного поиска новых знаний.
      Гипотеза: Рычаг имеет широкое применение и в умелых руках превращает тяжелый груз в легкий.
      Ожидаемый результат: дети будут знать что такое «рычаг» и принцип его работы. Узнают почему рычаг увеличивает силу и какими свойствами обладает. Научатся видеть простой механизм  в пределах быта и прочих конструкций.
      История появления рычага:
Человек стал использовать рычаг ещё в доисторические времена, интуитивно понимая его принцип. Такие инструменты, как мотыга или весло, применялись, чтобы уменьшить силу, которую необходимо было прикладывать человеку. Около 1500 года до н. э. в Египте и Индии появляется колодец с «журавлём», прародитель современных кранов, устройство для поднимания сосудов с водой. Так же до нашей эры в Месопотамии применялись весы, использовавшие принцип рычага для достижения равновесия. Позже, в Греции, был изобретён безмен – простейшие рычажные весы, позволивший изменять плечо приложения силы, что сделало использование весов более удобным. . Неизвестно, пытались ли мыслители тех времён объяснить принцип работы рычага, но первое письменное объяснение рычагу дал учёный  Архимед в III веке до н. э, связав понятия силы, груза и плеча. По легенде, осознав значение своего открытия, Архимед воскликнул: «Дайте мне точку опоры, и я переверну Землю!». И так, рычаг — простейший механизм, представляющий собой балку, вращающуюся вокруг точки опоры. В современном мире принцип действия рычага используется повсеместно. Например, в быту. Вам было бы гораздо сложнее открыть туго завинченный водопроводный кран, если бы у него не было ручки, которая представляет собой маленький рычаг. Или гаечный ключ, которым вы откручиваете или закручиваете болт, или гайку. Чем длиннее ключ, тем легче будет открутить эту гайку, или наоборот, тем туже вы сможете её затянуть. Другой яркий пример рычага в повседневной жизни – самая обычная дверь. Попробуйте открыть дверь, толкая её возле крепления петель. Дверь будет поддаваться очень тяжело. Но чем дальше от дверных петель будет располагаться точка приложения усилия, тем легче будет открываться дверь.
      Изучение и наблюдения: 
      При просмотре мультфильмов о Фиксиках мы поняли, что они очень дружны и всегда готовы помочь своему другу Дим Димычу в любых сложных ситуациях. У Фиксиках в чудо-рюкзаке – помогаторе всегда имеются различные инструменты и приспособления. Нет такого механизма, который бы не смогли отремонтировать наши умельцы. У них всегда под рукой гаечный ключ, молоток, гвоздодёр, ножницы, отвёртка. А что мы знаем об этих инструментах? Где и для чего они применяются? Являются ли эти предметы рычагами?
Выйдя на улицу, мы решили осмотреть окружающую нас среду и понаблюдать, где же используется рычаг в быту. Увидев дворника с лопатой, мы стали наблюдать, как дворник Используя лопату, использует принцип рычага. Воткнув лопату в снег, удобно надавить ближе к концу черенка — так проще поднять тяжелый ком. Таким образом он максимально увеличил плечо рычага и приложим меньше усилий.
      Исследование:
      Во время исследования мы решили выяснить, как длина плеча рычага и точка опоры связана с массой поднимаемого груза.
       Для проведения первой исследовательской работы нам понадобился рычаг (крепкая палка) и тяжелый груз (ком снега). (Приложение 1)
1. Попробовав поднять груз самостоятельно у нас ничего не получилось, т.к. приложенная сила была меньше силы тяжести груза.
2. Взяв крепкую палку и подсунув её под снежный ком, мы стали направлять нашу силу на самую дальнюю точку рычага, расположенную напротив точки опоры, тем самым сделав плечо рычага максимально длинным. Направляя нашу силу в противоположную сторону от силы тяжести груза, при точке опоры находящейся на стороне груза, мы с лёгкостью смогли переместить груз. Переместив точку направления нашей силы ближе к точке опоры, переместить груз было сложно. Нашей силы понадобилось больше
3. Вывод: Чем длиннее плечо рычага, тем меньше силы требуется для перемещения груза.

      Для проведения второй исследовательской работы нам понадобится рычаг, штатив, набор грузов одинакового веса.
1. Размещаем на штативе сам рычаг так, чтобы он находился в состоянии            равновесия.
2.  Пробуем уравновешивать рычаг с помощью разных комбинаций грузов:
a) Подвесим на одну сторону рычага (сторона А) один груз на расстоянии 20 см от точки опоры и на противоположную сторону (сторона Б) подвесим груз той же массы и на таком же расстоянии. 
Наблюдаем: рычаг находится в состоянии равновесия.
Делаем вывод: при одинаковом расстоянии плеча рычага от точки опоры и одинаковой силе груза, рычаг остался в состоянии равновесия. 
b)  Сторону А весов мы оставим неизменной, а со стороны Б весов переместим груз той же массы на 5 см. ближе к точке опоры.
Наблюдаем: рычаг вышел из состояния равновесия. Сторона А стала тяжелее стороны Б.
Делаем вывод: чем длиннее плечо рычага, тем сила груза становится больше.
c)  Сторону А весов оставим неизменной, а на сторону Б на расстоянии 15 см от точки опоры подвесим 2 груза, каждый из которых равен массе груза, расположенного на стороне А.
Наблюдаем: рычаг приходит в состояние равновесия.
Делаем вывод: для того чтобы уравновесить меньшую силу к большей силе, необходимо, чтобы масса плечо рычага меньшей силы превышало плечо рычага большей силы.

      Заключение:

[bookmark: _GoBack]       В данном проекте мы рассматривали тему «Рычаг». В начале работы была поставлена цель «Познакомить детей с простейшим механизмом «Рычаг». В ходе исследовательской работы и изучив  историю рычага и принцип его работы. узнали, где в современном мире применяются рычаги, как рычаги позволяют увеличить силу, какими свойствами обладают, где встречаются. Дети научились выдвигать гипотезы, познакомились с новыми понятиями.  
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