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       Россия является многонациональной страной. На ее территории проживает более 190 разных народов. У каждого из них своя культура, язык, обычаи и традиции.  Каждый народ не должен забывать свои национальные традиции, иначе он обречен на гибель.
Народные традиции являются важнейшим фактором, обеспечивающим чувство единения на уровне нации, общины, семьи, позволяют осознать свою этническую принадлежность, сохраняют вековые ценностные ориентации. Сегодня на библиотеку возложена важнейшая задача сохранения и передачи культурного наследия, национальных традиций, нравственных ценностей, где с помощью своих ресурсов библиотека может показать читателям всё многообразие обрядов, праздников, трудовых и житейских буден, глубоко нравственных семейных традиций, мудрости народной, заключенных в фольклоре, произведениях народного искусства.
  В школьной библиотеке МОУ «СОШ с.Козловка» было проведено мероприятие «Светлый мир народной культуры», на которое были приглашены учащиеся начальной  школы. Наши дети должны знать не только историю Российского государства, но и традиции национальной культуры, осознавать, понимать и активно участвовать в возрождении национальной культуры. Ребята  познакомились с понятием «традиционная народная культура», с особенностями народного творчества и различных его видах: фольклор,  колыбельные и народные песни и танцы, декоративно-прикладное искусство и другие виды. Учащиеся с интересом посмотрели презентацию «Народные промыслы», узнали, чем хохломская роспись отличается от гжельской и городецкой, узнали, как делают дымковскую  игрушку, что делали из бересты. Особенно детям понравилась русская матрёшка.  Ещё в младшем возрасте дети начинают знакомиться с малыми формами фольклора, такими, как потешки, прибаутки, загадки, дразнилки, заклички, сказки. Ребята от души повеселились, вспоминая детские заклички, играя в игры «Ручеёк», «Смотай клубок».
В конце мероприятия все ознакомились с выставкой «Возвращение к истокам», на которой был представлен русский народный фольклор, русские народные рецепты, предметы русских народных промыслов.
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