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Основы предъявления административного искового заявления в порядке главы 22 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации
Предъявление административного искового заявления – это начало процесса оспаривания решений, действий (бездействий) органов государственной власти, иных государственных органов и должностных лиц. 
Сбои в механизме предъявления административного иска способны привести к нарушению прав и законных интересов граждан, ввиду чего так необходима ясность и простота понимания данной процедуры для субъектов указанной категории административных споров. Изложенное поможет в достижении правосудия при рассмотрении административных дел об оспаривании решений, действий (бездействий) органов государственной власти и их должностных лиц.
Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации главный путеводитель, детально регламентирующий материальную и процессуальную составляющую обращения в суд с административным исковым заявлением.
Так, согласно положениям Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации (далее – КАС РФ, Кодекс), субъектами, имеющими право на обращение в суд с административным иском, могут выступать:
- граждане, организации, иные лица, полагающие, что нарушены или есть угроза нарушения их прав, свобод и законных интересов, созданы препятствия к их осуществлению и реализации, незаконно возложены какие-либо обязанности, а также, в случаях, предусмотренных законом, общественные объединения, полагающие нарушенными права, свободы и законные интересы всех членов этого общественного объединения;
- органы государственной власти, иные органы, организации и лица в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации;
- прокурор в пределах своей компетенции, в том числе, в интересах неопределенного круга лиц.
КАС РФ детально регламентирует требования, предъявляемые к административному исковому заявлению.
Обязательно указание наименования суда, в который адресовано административное исковое заявление, которое указывается в соответствии с установленными правилами подсудности.
В административном иске также необходимо указать полные личные данные административного истца, а также административного ответчика, позволяющие его идентифицировать. 
Важным элементом такого заявления выступает указание места жительства (для физических лиц) или места нахождения (для организаций). Это необходимо не только для проверки соблюдения правил подсудности, но и обеспечения надлежащего судебного извещения на дату и время судебных заседаний.
Отмечается, что в просительной части административного иска должно быть четко определены заявленные требования к суду, а именно – какие конкретные действия (бездействия), решения органа государственной власти и его должностных лиц истец полагает незаконными и просит суд признать их таковыми, какие права административного истца и его законные интересы нарушены оспариваемыми действиями (бездействиями), решениями органа государственной власти или его должностными лицами, а также каким образом суду необходимо, с точки зрения истца, восстановить указанные нарушенные права и законные интересы.
Также, административный истец может просить суд принять меры предварительной защиты по заявленному административному иску, если полагает, что до принятия решения судом по существу заявленных требований существует реальная опасность нарушения прав, свобод и законных интересов административного истца, в защиту которых подано само административное исковое заявление.
[bookmark: _GoBack]Для подачи административного искового заявления необходимо приложить ряд документов. Среди них законодателем указываются: копия оспариваемого решения, а также копии документов, подтверждающих обстоятельства, указанные в административном иске.
Если административное исковое заявление подписано представителем, к нему необходимо приложить доверенность или иные документы, подтверждающие его полномочия на подписание заявления. Кроме того, по данной категории споров необходимо приложить документ, подтверждающий наличие у представителя высшего юридического образования, то есть копию диплома.
Общий срок для обращения с административным исковым заявлением установлен законодателем в три месяца, независимо от того, обращался ли заявитель в вышестоящий в порядке подчиненности орган или к должностному лицу. Сокращенный срок составляет десять дней с момента, когда гражданину, организации, иному лицу стало известно о нарушении их прав, свобод и законных интересов.
В случае, если административным истцом пропущен предусмотренный законодательством срок на обращение с иском, либо административный истец полагает его пропущенным, он может обратиться в суд с ходатайством о его восстановлении с указанием причин такого пропуска которые должны соответствовать критерию уважительности. Указанное ходатайство может быть заявлено как в просительной части самого административного искового заявления, так и в виде отдельного документа.
Из изложенного следует, что в соответствии с законодательством Российской Федерации граждане, организации, а также иные лица имеют право на судебную защиту своих прав и законных интересов в административном порядке, в том числе от неправомерных действий, бездействий, решений органов государственной власти и их должностных лиц. При этом, административное исковое заявление должно соответствовать установленным законодательством требованиям, содержать все необходимые сведения и приложенные документы. 
Право на обращение в суд с административным иском выступает важным инструментом защиты прав граждан и организаций от неправомерных решений и действий (бездействий) органов государственной власти и их должностных лиц, которые административным истцом полагаются нарушенными и позволяет добиться их восстановления.
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