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В связи с  необходимостью объединения  классов  в этом году   в класс - комплекты  передо мной стал вопрос, а  как правильно и методически грамотно спланировать и провести урок  математики  в малокомплектных классах.   Как совместить работу  классов, как спланировать прохождение программ,   как  в одном уроке  малокомплектного класса совместить  два урока в  один  одновременно. Ответы на эти и многие другие вопросы  я нашла на просторах интернета. Я изучила опыт других учителей работающих в малокомплектных классах, почитала научную литературу по теме. И сделала для себя  некоторые выводы ,с которыми  я хочу сегодня поделиться.
Работа в классе-комплекте сложна не только для учителей. Для учеников она тоже представляет известные трудности и неудобства. Обучающиеся должны научиться:
• сосредоточиваться на выполнении своего задания;
• не слушать объяснений учителя для другого класса;
• не обращать внимания на картинки и другие материалы, предназначенные не им ;
• не слушать ответы учеников другого класса;
• моментально перестраиваться, когда учитель обращается к ним.
Поэтому учителя в классах-комплектах больше, чем в обычных, вынуждены уделять внимания умению школьников работать самостоятельно. Самостоятельная работа детей на уроках в малокомплектных классах занимает более 50% учебного времени, тогда как в обычных классах на самостоятельную работу отводится около 20% урока.  При организации самостоятельной работы в малокомплектном классе учитель руководствуются основными требованиями, а именно:                                                                               - самостоятельная работа должна соответствовать программным требованиям;                                                                                                                         - всякая самостоятельная работа должна быть посильной для учеников; в этом случае она может быть выполнена сознательно. 
Виды самостоятельной работы должны быть разнообразными как по форме, так и по содержанию. При организации самостоятельной работы следует соблюдать принцип систематичности. Каждая самостоятельная работа должна проверяться и оцениваться.
Самостоятельная работа должна иметь место не только при закреплении знаний, но и на других этапах урока. Готовя детей к выполнению работы самостоятельно, надо поставить цель разъяснить учащимся методы. выполнения задания, а если необходимо, то дать образец работы. Особое внимание надо уделить слабым учащимся, по возможности дать им дополнительные разъяснения, а для сильных учащихся подготовить дополнительные задания повышенной трудности.
Задания можно приготовить заранее на доске или же на отдельных карточках. При подготовке заданий следует учитывать и те возможные затруднения, с которыми ученик встретится при выполнении работы самостоятельно. С этой целью полезно давать ссылки на соответствующие страницы учебника, а при работе с карточками давать разъяснения на обратной стороне карточки.
[bookmark: _GoBack]Учитель  работая с малокомплектным  классом должен научить детей работать самостоятельно. Вот тут и возникает большие трудности лично у меня, так я работаю в коррекционных классах-комплектах, усвоение математики для  этих  детей представляет большие трудности. Ученики в силу присущих им особенностей психического развития (интеллектуальная недостаточность, инертность мышления, рассеянность внимания, бедность представлений и др.) слабо ориентируются в содержании математического задания, не могут его выполнить самостоятельно и поэтому нуждаются в постоянной помощи.  Среди моих учеников самостоятельно могут работать  только  несколько учеников. Они наиболее успешно овладели программным материалом в процессе  обучения. Все задания ими, как правило, выполняются самостоятельно. Они не испытывают больших затруднений при выполнении измененного задания, в основном правильно используют имеющийся опыт, выполняя новую работу. Им доступен некоторый уровень обобщения. Полученные знания и умения они успешнее остальных применяют на практике. При выполнении сравнительно сложных заданий им нужна незначительная  помощь учителя.  Среднеуспевающие ученики достаточно успешно обучаются в классе. В ходе обучения  они испытывают несколько большие трудности. Они в основном понимают  объяснение учителя, неплохо запоминают изучаемый материл, но без помощи сделать элементарные выводы и обобщения не в состоянии. Их отличает меньшая самостоятельность в выполнении всех видов работ, они нуждаются в помощи учителя.  А остальные ученики  с трудом усваивают программный материал и нуждаются  в разнообразных видах помощи (словесно-логической, наглядной и предметно-практической). Работать без помощи учителя они в силу своих индивидуальных способностей не в состоянии. Поэтому при планирование урока мне приходиться учитывать эти особенности моих учеников и заранее приготовить  задания которые им  будут посильны. Некоторые задания я беру из учебников , а некоторые  готовлю в виде карточек . Для детей работающих на ноутбуках я заранее готовлю на электронных носителях. Таким образом, все ученики задействованы   на уроке.
 Длительность самостоятельных работ обусловливается многими причинами. Прежде всего – объемом и сложностью задания. Бывает, что задание несложное, но требует аккуратного оформления. Нужно, например, сделать вычисление и заполнить итоговую табличку. Заполнение ее может быть даже более трудной операцией, чем сами вычисления. Длительность самостоятельной работы зависит также от работоспособности учеников, объема внимания, темпа чтения и письма, степени овладения учебными умениями и навыками.
До последнего времени для изучения нового материала самостоятельные работы применяла сравнительно мало, сейчас  работая в малокомплектном классе  понимаю, что самостоятельные работы можно успешно использовать и для усвоения новых знаний. При этом успешно формируются навыки самообразования. Таким образом, самостоятельная работа в совмещенных классах комплектах – важная составная часть учебного процесса Предлагая самостоятельную работу, учитель будет придерживаться ряда обязательных требований. Раздаточные материалы, таблицы, схемы помогут ему повысить интерес детей к выполнению самостоятельных заданий. А индивидуальный подходом к каждому ученику – достаточно эффективный путь решения проблем в  совмещенных классах . 
Исходя из своего небольшого опыта , хочу  обобщить мой доклад;                                                             И так работа учителя с несколькими классами в малокомплектной школе имеет некоторые особенности:
1. учитель вынужден работать непосредственно с классом половину (или менее) урока, а в остальное время организовать самостоятельную работу детей;
2. внимание учителя распределяется между двумя классами;
3. при выполнении самостоятельной работы дети лишены возможности получить немедленную помощь со стороны учителя, т.к. учитель в это время занят с другим классом;
4. учащиеся вынуждены работать самостоятельно при наличии помех со стороны другого класса, т.к. в это время в другом классе идет беседа, объяснение и т. п.;
 Таким образом преодолевая трудности  при одновременной работе с несколькими классами, учителя  в малокомплектных классах  дают учащимся полноценные знания.


 


