Настольные игры как способ коммуникации с детьми дошкольного возраста: Равные игроки
Настольные игры - это замечательный способ не только провести время весело и увлекательно, но и наладить коммуникацию между взрослыми и детьми дошкольного возраста. Одной из ключевых особенностей настольных игр является равенство игроков. В отличие от повседневной жизни, где взрослые обычно занимают доминирующее положение, во время игры все участники равны. Это создает у детей ощущение уверенности и позволяет им высказывать свои мысли и мнения без страха быть осужденными. Играющие дети не боятся отстаивать своё мнение перед взрослыми. Они учатся аргументировать свои действия, принимать решения и даже проигрывать с достоинством. Все это развивает у них навыки коммуникации, самоутверждения и самоконтроля. 
Дети всегда радуются, когда взрослые также заинтересованы в игре, как и они. Взрослым важно не поддаваться им, потому что детей это очень расстраивает и отталкивает. Вместо того чтобы давать детям победу легко, лучше научить их упорству и терпению.
Одним из основных преимуществ настольных игр является то, что они объединяют детей разного пола. Девочки и мальчики, которые обычно сторонятся и друг друга, и взрослых и играют в отдельных группах, начинают проявлять интерес и сами зазывать других в игру.
Перейдём к игре, которую я применила на практике. Несколько месяцев назад я предложила своим ребятам карточную настольную игру «Уноси ноги», которая оказалась отличным вариантом для общения с детьми старшего дошкольного возраста. По своим правилам она очень близка ко многими любимой игре «УНО». Правила игры просты и понятны для дошкольников 6–7 лет, но это не делает ее менее увлекательной и для взрослых. Основной целью игры является первым избавиться от всех своих карт, выполняя различные задания, указанные на карточках. Особенностью этой игры является то, что она развивает у игроков скорость реакции, логическое мышление, умение быстро принимать решения и работать в команде.
Дети быстро втянулись в игру и с удовольствием соревновались как друг с другом, так и с окружающими взрослыми, которые видя мою включённость и заинтересованность детей в игре, откладывали свои дела и присоединялись к нам. Прелесть в том, что эта игра и подобные ей рассчитаны на довольно-таки большое количество игроков, которые вне зависимости от пола и возраста, действительно увлечены и внимательны друг к другу. Дети и взрослые активно общались, делились своими мыслями и стратегиями. Важно отметить, что даже самые застенчивые ребята начали проявлять себя и проявлять свои навыки во время игры, особенно когда увидели, что взрослые рады провести время вместе с ними.
"УНОси ноги" оказалась отличным выбором для проведения ситуации общения во время свободной от занятий и других режимных моментов деятельности. Эта игра не только увлекательная, но и полезная для развития детей. Она помогает им развивать навыки коммуникации, соревновательности и сотрудничества. Точно также можно играть и в другие настольно-печатные игры, главное быть вовлечёнными самим, а затем увлечь детей. Например, игра "Монополия" может помочь детям развить финансовую грамотность и умение принимать решения. Игра "Шахматы" способствует развитию логического мышления и стратегического мышления. Даже простые «игры-бродилки» учат терпению, а «Пазлы» внимательности и усидчивости. Важно выбирать игры, которые подходят возрасту и интересам детей, чтобы они могли полностью погрузиться в игровой процесс.
Таким образом, настольные игры являются не только забавным способом проведения времени, но и эффективным инструментом для коммуникации с детьми дошкольного возраста. Они помогают установить доверительные отношения, развить навыки общения и поддерживать взаимопонимание между взрослыми и детьми. Поэтому не стоит забывать об этом простом, но и при этом результативном способе взаимодействия с малышами. Попробуйте провести время с детьми за игрой, и вы увидите, как это поможет им развиваться и раскрываться.

