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Внеклассное мероприятие «Посвящение в первоклассники».
Место проведения – актовый зал «ДШИ Починковского района» Шаталовского подразделения.
Цель мероприятия: в торжественной обстановке и доступным для детей языком рассказать о значимости звания «ученик», а также указать на особенности обучения и специфику каждого из отделений в «Детской школе искусств».

Задачи  мероприятия:
–  создание праздничного настроения;
–  показать ребёнку его новый статус;
–  активизировать полученные знания за первые месяцы учёбы;
–  воспитывать доброжелательность в отношениях со сверстниками;
–  укрепление и развитие школьных традиций;
–  адаптация первоклассников к школе;
–  повышение мотивации обучения;
–  формирование и сплочение коллектива;
–  привить навыки правильного поведения в школе;

Форма проведения мероприятия: развлекательно – игровая программа        с включёнными концертными номерами учащихся.


Методические приемы: 

· декламация, 
· конкурсы, 
· загадки, 
· сольное исполнительство, 
· умение работать в команде.

Методическое обеспечение: 

· сценарий, 

· ноутбук, 

· проектор, 

· музыкально-шумовые инструменты, 

· музыкальное оборудование, 

· микрофоны, 

· аудиозаписи,

· костюмы : минор и мажор.

· Медали «Первоклассник».

Участники мероприятия: преподаватели (2 из них ведущие, 2 персонажи Минор и Мажор), фольклорный ансамбль «Веснушки», Илларионова Алена, Чиркова Софья, Лунькова Юлия, первоклассники всех отделений.

Оформление: зал оформляется воздушными шарами, надписью «первоклассник 2023», эмблемой школы, другими атрибутами на выбор организаторов, музыкальное оформление – песни Владимира Шаинского, Евгения Крылатова на школьную тематику, музыка из мультфильмов, детских кинофильмов, телефильмов, заставки детских передач и т.д.

В зале сидят: родители, бабушки, дедушки первоклассников.

Ход мероприятия:

Ведущая: Дорогие наши первоклассники! Уважаемые родители! Добрый день! Сегодня мы принимаем Вас, наших первоклассников, в семью юных музыкантов, художников, певцов и танцоров. В нашей музыкальной школе работают творческие и опытные педагоги и учатся трудолюбивые и талантливые дети. Наши воспитанники выступают на концертах и различных конкурсах, работы учащихся отправляются на выставки - муниципального, областного, международного значения. Немало учеников стало лауреатами и дипломатами этих конкурсов. Некоторые выпускники нашей школы продолжили свое музыкальное образование и посвятили свою жизнь служению музыкальному, художественному искусству. Мы гордимся нашими учениками и надеемся, что и в вашей жизни музыка, ритмика, пение, декоративно-прикладное творчество займут важное место.
Ведущий: При входе, как вы уже успели заметить, расположилась выставка детского изобразительного творчества. Учащиеся декоративно-прикладного и эстетического отделений под руководством педагога Анны Андреевны Губенко приняли в ней участие.
Ведущая: Художник, так же, как поэт

                  Сюжет в себе переживает.

                  Он оставляет в душах след,

                  Хоть о последствиях не знает.

                  Творит с ним вместе музыкант

                  И так же манит нас игрою,

                  И раскрывая свой талант

                  Нас увлекает за собою.
Ведущий: Сейчас я приглашаю на сцену учащуюся 5-ого класса Новикову Варвару. В ее исполнении прозвучит "Танец дикарей" японского пианиста, композитора и преподавателя Ёсинао Накада (руководитель: Анжелика Григорьевна Исламова).
(Во время рассказа ведущей на экран проецируются через проектор фотографии педагогов и учащихся музыкальной школы).

композиция "Танец дикарей"
Ведущая: Фортепиано было любимым инструментом многих известных музыкантов. Благодаря творчеству И.Гайдна, В.Моцарта, Л.Бетховена, Р.Шумана, Ф.Шопена, русских композиторов П.Чайковского, А.Скрябина, С.Рахманинова оно стало самым популярным инструментом. На нем играли замечательные русские пианисты, известные всему миру - Святослав Рихтер, Сергей Рахманинов, Владимир Горовиц, Эмиль Гилельс и др. Самые наблюдательные из вас, наверное, слышали записи нашего современника, известного виртуоза фортепиано, Дениса Мацуева. 

Учащиеся нашей школы искусств также любят этот инструмент. Василиса Миронова готова сыграть для наших слушателей композицию «Танец» Екатерины Алёрской. (руководитель: Анжелика Григорьевна Исламова).
композиция «Танец»
Ведущий: Также есть и те, кто стремится в совершенстве овладеть мастерством игры на балалайке, домре, аккордеоне, баяне и гитаре. Учащиеся фольклорного отделения наряду с игрой на музыкальном инструменте осваивают пение.

на сцену поднимаются участницы фольклорного ансамбля «Веснушки»
Ведущая: Всюду, где живет, трудится и отдыхает человек - звучит музыка. Музыка может выражать самые высокие чувства и самые тонкие переживания человека, может рисовать своими звуками то, что нельзя высказать словами.

участницы фольклорного ансамбля «Веснушки» читают стихи:

Чтец 1: Музыка - лукавая работа:
              Чтобы людям сердце волновать,
              Мало пьесу выучить по нотам –
              Надо научиться колдовать

Чтец 2: Надо понимать язык снежинок,
              Записать, о чем поет капель,
              Или вдруг на крыльях журавлиных
              Полететь за тридевять земель

Чтец  3: Надо превращаться в медвежонка,
               На сосну, карабкаться, ворча,
               Или трепетать травинкой тонкой
               У лесного, чистого ручья
Чтец 4: Тот, кто это знает и умеет,
               Тот приносит счастье в каждый дом!
               Постарайся сделаться скорее
               Добрым музыкантом - колдуном!

Ведущая: Предлагаю послушать народную песню «Сеяли девушки яровой хмель»в исполнении образцового фольклорного ансамбля «Веснушки» (руководитель: Марина Анатольевна Шевкунова, концертмейстер: Любовь Павловна Андреенкова)
Ф/а «Веснушки» исполняют песню «Как у Васьки глаза Баськи»

Ведущий: С помощью музыкальных звуков можно нарисовать различные музыкальные картинки, представить веселые и грустные музыкальные истории и пережить глубокие человеческие чувства. Она может рисовать звуковыми красками картины природы, создавать портреты, раскрывать характер людей и рассказывать целые истории.

Ведущая: В исполнении Софьи Черненковой и Юлии Луньковой прозвучит композиция «Всё мы делим пополам» композитор Владимир Яковлевич Шаинский.

песня «Всё мы делим пополам»

к окончанию звучания песни на сцену выходит, танцуя, господин Мажор. С ним рядом идет господин Минор, показывая свой недовольный и грустный вид, неся за плечами мешок с музыкальными инструментами.

Ведущий: Ребята! Пока звучала музыка, к нам прибыли необычные гости. Вы догадались, кто они такие и почему прибыли на наш праздник? Посмотрите на их лица и сразу узнаете их имена. Узнали? Да, ребята, вы правы. Это Мажор и Минор. Два музыкальных лада, которые отвечают за взаимоотношения звуков. А прибыли они к нам для того, чтобы проверить, как вы научились ладить друг с другом, как проучились первую четверть в музыкальной школе, какие знания усвоили.
Мажор: Девчонки и мальчишки, дорогие ребятишки! Здравствуйте!

Минор: Добрый вечер, ребята! Вы уже научились играть на музыкальных инструментах?

Мажор: А мы сейчас проверим, какие музыкальные инструменты они знают.

Мажор и Минор по очереди загадывают ребятам загадки:

· Чтобы струны спеть смогли, скорей к плечу ее прижми (скрипка).

· Ой, ду-ду, ду-ду, ду-ду сидит ворон на дубу, сидит ворон на дубу, он играет (во трубу). Ой, звенит, она, звенит, всех игрою веселит, а всего-то три струны для веселья ей нужны (балалайка).

· Стоит на длинной ножке в деревянной одежке. К плечу её прижимают - обнимая, смычком играют (виолончель).

· Тронешь пальцем - звук родится и звенит - как будто птица. Есть педали: от одной звук становится глухой, от другой звучит он длинно. Что же это? (пианино).

· Я музыкальный инструмент, но обо мне заходит речь в домах, где холодно зимой, и там, где люди топят печь (труба).

· Он стоит на трех ногах, сам черный, в черных сапогах, зубы белые, педаль, голосистый мой (рояль).

· У него рубашка в складку, любит танцевать в присядку. Он и пляшет и поет, если в руки попадет. Сорок пуговиц на нем с перламутровым огнем. Весельчак, а не буян голосистый мой (баян).

Мажор: Молодцы, ребята. Много музыкальных инструментов знаете!

Ведущая: Есть у дождя особые ноты,
                  На солнце они играют тепло.

                  Все эти звуки природы

                  В мир наш приносят добро.
Для вас звучит композиция «Дождик» в исполнении Алёны Илларионовой, композитор Екатерина Алёрская (руководитель: Анжелика Григорьевна Исламова)
Ведущий: В нашей школе искусств дети осваивают не только игру на музыкальных инструментах, но и ритмику. А кто из вас, ребята, напомнит мне, как называется коллектив музыкантов? Верно, ансамбль.
Мажор: Какие молодцы! А вы знаете, как называется очень большой коллектив музыкантов, когда они играют на различных музыкальных инструментах все вместе? Правильно, оркестр.

Минор: Ребята, мы вам принесли совсем необычные инструменты и попросим вас на них сыграть. Вот будет интересно, получится ли у нас настоящий оркестр?

Мажор и Минор достают из мешка и раздают первоклассникам детские шумовые музыкальные инструменты.

Ведущая: Ребята, вы не пугайтесь! Конечно, таких инструментов вы еще не видели, играть на них не учились, но с помощью педагога нашей школы искусств Антонины Андреевны Буториной мы попробуем сейчас создать настоящий оркестр. Антонина Андреевна исполнит музыку, под которую удобно ходить стройным шагом, а называется она:? Правильно, "Марш". А вы вместе со мной, по моей команде, попробуете проиграть шаги марша - раз-два, раз-два. У нас получится настоящий оркестр. Приготовились?

Все участники праздника "играют" на шумовых музыкальных инструментах в такт музыке.

Мажор: Какие вы молодцы, ребята! Но на этом наши вопросы к вам еще не закончились.

Минор: Как называется очень большой коллектив музыкантов, в котором все вместе поют? Правильно, хор.

Ведущий: Я приглашаю на сцену хор эстетического отделения нашей музыкальной школы. Руководитель Марина Анатольевна Шевкунова, концертмейстер Антонина Андреевна Буторина. Звучит произведение композитора Давида Фёдоровича Тухманова “Рощица моя!” Ребята, а вы подпевайте!
на сцену выходит Фея музыки.

Фея: С вашими талантами быть вам музыкантами, художниками, танцорами!

Я думаю, каждый из вас заслуживает звания “Юный музыкант”. Но, ребята, это звание ко многому обязывает. Готовы ли вы дать клятву верности искусству – музыке?

Клянетесь с музыкой по жизни вы идти
И не свернуть с избранного пути? (Клянемся!)
Клянетесь победить тоску и лень
И заниматься музыкой каждый день? (Клянемся!)
Клянетесь к творчеству стремиться
Чтобы вами мы могли гордиться? (Клянемся!)
Фея взмахивает палочкой.

Фея: Я объявляю вас первоклассниками! Мир искусства – волшебный и сложный, он полон тайн, загадок, и удивительных открытий. Но каждую тайну можно разгадать, если учиться постигать язык музыкального, изобразительного искусства – осваивать музыкальную грамоту, развивать внимание, память, художественный вкус. 

Ведущая: Дорогие ребята! От лица всех педагогов нашей школы я поздравляю вас и желаю больших успехов в учебе, творческих достижений, интересных открытий в мире музыки!
Фея, Мажор и Минор вручают первоклассникам значки юного музыканта и подарки.

Звучит музыка (И.С. Бах “Шутка”)

Ведущая: До свидания, ребята! Пусть всегда музыка дарит вам радость, надежды, мечты, приносит хорошее настроение. Успехов вам!

