
Комогорцев Глеб
Два королевства
        На двух берегах одной реки стояло два разных королевства. На правом берегу было королевство цветов. Правила им прекрасная королева. Жители очень любили за доброту и справедливость. На левом берегу было серое и угрюмое королевство камней. Королём был старый и страшный злодей. Все слуги и подданные боялись его, так как он за любую провинность отправлял сразу на казнь. Никого не жалел этот король.
       Задумал этот злой король украсть у доброй королевы волшебный кувшин, который давал всем вдоволь чистой воды. Под покровом ночи его слуги – летучие мыши, выкрали из цветочного королевства этот кувшин и принесли своему королю. Проснувшись утром, жители цветочного королевства  не нашли свой ценный источник воды и горько заплакали. Королева догадалась, что это все проделки соседей и стала думать, как вернуть кувшин, и проучить гадкого короля. Попросила она лесных фей перелететь через реку и забрать  волшебный кувшин. Но прежде,  пролить из него немного воды на каменные земли соседнего королевства. Так сделали феи. 
        Проснувшись рано утром злой король рассвирепел. Вдруг камни на его берегу исчезли, на их месте зацвели прекрасные цветы. От такой красоты все стали добрыми,  и никто не хотел быть злым. Даже сам король.






Фильшина Настя
Звёзды и море
            Ночью все звёзды отражались в море и любовались своей красотой. Они были очень гордые и восхищались своим светом. Море из-за этого рассердилось и перестало отражать их. Море стало вдруг чёрным, беззвучным. Удивилось оно, не блестит в нем вода, не переливаются его волны ярким блеском. Поняло море, что это без звёзд ушла его красота. 
            Простило море хвастовство звёзд. Засияли и загорели звезды ярким светом. И море отразило их сияние. Заблестела ярким светом гладь морская. Улыбнулись звёзды, и вздохнуло море – помирились!















Кобыличенко Артём
Звёзды и море
   Однажды звёзды поспорили с морем. Звезды сказали морю, что они такие красивые 
и важные. 

             - Мы отражаемся каждую ночь в воде,  и ты, море,  любуешься этой красотой.  
    Море не согласилось. Без него никто не увидел бы их красоту. Ведь звезды находятся так высоко в небе. Звёзды продолжали спор:
              -   Мы не только красивые, но и очень нужные! Ведь все капитаны могут по звёздам вести свои корабли.
А море ответило: 
             - Без меня и корабли бы не плавали! Я важнее! Посмотрите, сколько тайн богатств я храню! Много рыбы, морских животных, жемчуг… всего, не перечесть!
     Согласились звёзды с морем и по сей день живут дружно.
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