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А. Н. Скрябин- композитор и пианист
Одним  из великих на Олимпе «богов фортепиано» и "коренным» Сафоновским учеником ( вместе с сестрами Гнесиными, Розиной Левиной,  Александром Гедике) был пианист и композитор-романтик- символист  Александр Скрябин (1872-1915). 
Мать Скрябина училась у Теодора Лешетицкого. Интересно, что в период раннего творчества, Александр Скрябин был так увлечён сочинениями Фредерика Шопена, что держал сборник нот великого мастера под подушкой.
Надо отметить, что заболевание отложило свой отпечаток на душевное состояние Александра: именно в этот период в его дневниках появляются первые философские записи. 
В 26 лет Александр Николаевич становится профессором Московской консерватории, но ему это не интересно. 
Попытки соединить несколько видов искусства в единое целое привели к созданию поэмы «Прометей», которая стала первым светомузыкальным произведением в мировой истории. Он осуществил дерзкую попытку воплотить в материальном пространстве реальность Тонких Миров. На создание поэмы Скрябина сподвигла трагедия древнегреческого драматурга Эсхила «Прометей прикованный».
Многие не понимали музыки Скрябина и приписывали это к его странности. Карикатуристы не оставили без внимания ни скрябинское щегольство, ни маленький рост, ни «гусарские» усы.  Обижался ли композитор на шаржи? Вероятно, да. Но, возможно, он утешал себя мыслью, что на того, кто не интересен, шаржи не рисуют. 
Интересно, что Седьмая его соната  в  финале тоже содержит удивительную гармонию: аккорд, состоящий из 25 звуков. Так называемый «Аккорд-небоскреб». «...Мне нужна была лучезарная гармония, которая бы отображала идею СВЕТА. И я её получил вот по какому соображению: чем больше верхних звуков у гармонии, тем она лучезарнее, тем она острее и ослепительнее». 
Скрябин - несравненный интерпретатор своих сочинений. Его исполнение выделялось исключительной тонкостью фразировки, богатством оттенков звука.  Не обладая значительной физической силой и питая отвращение к стучащей манере игры, он очаровывал мягкостью своего туше, какими-то особенными, лишь ему свойственными ласкающими прикосновениями к клавишам, рождающими звучания нежные, изысканные, порой совсем не материальные

Скрябина отличала особая манера использования педали. Зажимая их, он продолжал звук предыдущих нот, накладывая их на последующие. Получалось особое разнообразие звука. Инструмент дышал. По сути,  Скрябин  интуитивно находил способ    средней педали Sostenuto, не имея ее на рояле! С середины XX в. педаль Sostenuto в обязательном порядке уже присутствовала во всех типах роялей известных мировых фирм, за исключением нашей страны. Эта педаль позволяет музыканту задерживать любые ноты и гармонии, не смешивая их с последующими. 
Поэт К.Д. Бальмонт вспоминает о странном ощущении во время скрябинского концерта, «когда композитор на мгновение как бы приоткрыл в себе для слушателей черты обитателя иного мира»: «Скрябин около рояля. Он был маленький, хрупкий, как звенящий эльф... В этом была какая-то светлая жуть. И когда он начинал играть, из него как будто выделялся свет, его окружал воздух колдовства... Чудилось, что не человек это, хотя бы и гениальный, а лесной дух, очутившийся в странном для него человеческом теле, где ему, движущемуся в ином измерении и по иным законам, и неловко и неуютно».
В квартире-музее Скрябина осталась особая гипнотическая атмосфера начала ХХ века. Попадая в нее, посетители оказываются в иной, загадочной и волнующей воображение реальности. 
Скрябин был истинным философом своего времени: он изучал философию Ницше, Шопенгауэра, Канта, Гегеля. На столе у композитора всегда лежал 3-х томник «Тайной Доктрины» Елены Блаватской. «Музыка — путь откровения. Вы не можете себе представить, какой это могущественный метод познания...", — говорил композитор. 
Композитор всегда увлекался мистикой. Поговаривали даже, что он за обладание музыкальным талантом продал душу дьяволу. Самое роковое мистическое  совпадение было в том, что свой последний  договор аренды  он заключил на меньший срок, чем обычно. Скрябин всегда подписывал  контракт с хозяином квартиры на год вперед до 31 декабря. Но вдруг в 1914 году он сказал: «Я хочу подписать контракт до конца апреля». Хозяин дома удивился: «Вам что, не нравится мой дом?— Арбат - тихое местечко в самом центре Москвы?». На что композитор ответил: «Мне так продиктовано свыше». А 27 апреля на 43 году жизни Скрябин скоропостижно умирает от заражения крови.
Творчество Скрябина — один из наиболее драгоценных кристаллов русской музыки. Многие, знавшие Скрябина, отмечали его гениальность, непохожесть на окружающих, душевную открытость. Леонид Сабанеев вспоминает, как полюбил его крылатую душу, как пользовался благами этого солнца, светившего всем равно, — «это был какой-то лучезарный, напряжённый, чем-то насыщенный, совершенно отличный от всех остальных человеческих миров мир». «Он был не от мира сего, и как человек, и как музыкант. Только моментами прозревал он свою трагедию оторванности и когда прозревал, не хотел в неё верить».
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