Опыт разработки этонокультурного проекта 
«Удмуртия – моя малая Родина» в МБОУ СОШ №55 г.Ижевска
Мухтарова Фарида Вазимовна,
заместитель директора 
по воспитательной работе 
МБОУ СОШ №55 г.Ижевска, 
учитель музыки
        Культурно – досуговая деятельность по этнокультурному воспитанию школы представлена множеством мероприятий в течение учебного года. 
Но наиболее ярким событием школы стал этнокультурный конкурс - фестиваль «Удмуртия – моя малая Родина».
       Пять лет назад по инициативе учащихся школы при поддержке педагогического коллектива прошел первый конкурс - фестиваль, который был приурочен к празднованию Дня Республики. 
Идея родилась для поддержания толерантного отношения друг к другу, возможности рассказать о традициях и культуре народов, о людях, их национальных языках, ремеслах.  Если ребенок будет знать о традициях соседа, культуру, уважать их, и с таким же уважением будет относиться к людям, земле, на которой живет, то и жизнь его будет лучше, счастливее, красивее и полнее. 
Фестиваль вылился в яркий праздник, где мы увидели на сцене творческие выступления детей. Мероприятие понравилось многим ребятам, поэтому было принято решение проведение второго школьного фестиваля в следующем году.
Через год весь мир столкнулся с эпидемией ковида и  многие школы вынуждены были строить учебный процесс с использованием  дистанционных технологий. В данный период пришлось переформатировать и бОльшую часть воспитательной работы. 
Поиск новых форм привел к решению провести запланированный фестиваль дистанционно. Дети готовили свои выступления, записывая видеосюжеты. Именно в этот год фестиваль вынужденно принял форму проекта. Организаторы мероприятия смонтировали видеопроект. 
Анализ такого формата мероприятия позволил сделать одно хорошее открытие – фестиваль привлек большое количество учащихся, даже тех, кто не всегда уверенно чувствует себя на сцене и имеет чувство страха выступления перед публикой. 
В следующем учебном году мы, ставя перед собой цель привлечь новых участников фестиваля, разработали еще несколько новых номинаций, которые дали бы возможность участия тем детям, которые могли бы себя проявить и «за пределами сцены». Появились новые номинации: «Декоративно – прикладное творчество», «Изо», «Фотоискусство», «Национальная кухня».
Еще через год мы расширили категорию участников фестиваля. Теперь принять участие в фестивале могут не только учащиеся школы, но также и их семьи, педагоги и сотрудники школы. 
Привлечение родителей к педагогическому взаимодействию с ребенком – хорошая находка огранизаторов  фестиваля. Дети совместно с родителями шьют костюмы, готовят национальные блюда, творческие номера. 
Еще один удачный эксперимент – это участие учителей и сотрудников школы.  Участие учителей и сотрудников школы активизирует и приумножает зрительскую аудиторию.
В настоящее время конкурс - фестиваль стал ежегодным, проходит в течение одного дня (обычно это день, предшествующий празднованию Дня Республики), проводится в актовом зале, который в этот день становится открытой площадкой для всех желающих. Одни приходят с целью поучаствовать и победить, другие - посмотреть яркие творческие номера, поддержать своих одноклассников или собственных детей, некоторые – увидеть работы участников, сделанные своими руками, зажечься новыми идеями для собственного творчества, но однозначно: мероприятие никого не оставляет равнодушным.
Работы, подготовленные на конкурс в номинациях «Фото», «Видео», заранее монтируются и демонстрируются в зале на большом экране. Поэтому каждый участник, даже самый скромный, бывает отмечен на сцене представлением его работы в масштабном формате.
Самое сложное  в организации и проведении конкурса-фестиваля – это работа жюри! В первом фестивале-конкурсе жюри было сформировано из числа учителей и ребят из состава Совета старшеклассников школы. Во второй год мы стали привлекать родителей творческих профессий, в последующий год – специалистов системы дополнительного образования. 
В данное время мы апробировали работу независимого детского жюри конкурса, включая малышей (нравится ему происходящее на сцене или нет). В этом учебном году мы апробировали работу независимого детского жюри, куда вошли дети из других школ нашего района.
По итогам конкурса-фестиваля каждый участник получает сертификат, а победителям вручаются дипломы и ценные подарки. В этом году подарком победителям стало учебное пособие «Увлекательная экспедиция по Удмуртии».
Итак,
1. Фестиваль – одна из самых популярных в мире форм культурно-массовых мероприятий. (Исаева, автор книги «Досуговая педагогика»)
1. Фестивали народного творчества дают мощный всплеск всем направлениям творческой деятельности и являются важнейшей формой этнической социализации. Они создают культурную среду, дающую возможность всем этносам почувствовать свою сопричастность к современным процессам. Это и возрождение национальных обычаев, традиций, ремесел. Фестивали выступают самым доступным способом передачи народной культуры, способствуя сохранению культуры и укреплению дружбы, воспитанию толерантности и взаимопонимания
у детей и взрослых.
1. Привлечение всех участников ОО (детей, родителей и учителей) к участию в конкурсе-фестивале имеет объединяющий потенциал, формирует эстетическую культуру.
1.  Этнокультурный конкурс - фестиваль «Удмуртия – моя малая Родина» - успешная творческая форма культурно – досуговой деятельности по этнокультурному воспитанию школы.
1. Обобщение опыта работы школы в сфере этнокультурной деятельности позволило нам принять решение – стать участником городской ИнКО «Диалог культур: формирование навыков межкультурной коммуникации учащихся как условие эффективного развития воспитательного пространства образовательной организации»
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