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Участие в конкурсах, как один из путей достижения 
социального успеха учащихся.

В настоящее время каждый человек мечтает стать успешным, но не каждый знает, как достичь данной цели. Говоря об успехе в контексте образования, мы должны в первую очередь рассматривать социальный успех личности ребенка.
Что такое социальный успех личности? Согласно словарю, это: удача в каком-либо деле, удачное достижение поставленной цели; признание такой удачи со стороны окружающих, общественное одобрение чего-либо, чьих-либо достижений; внимание общества.  Как известно успешный человек – это свободная личность, которая сама принимает решения и ставит перед собой разные цели [1]. 
Для того что бы современные школьники стали социально- успешными людьми перед педагогами стоит задача- показать пути достижения успеха в обществе. 
В качестве примера можно использовать всем известные, из школьного курса биологии, закономерности развития природы, отраженные в эволюционной теории Ч. Дарвин.  В основе данной теории лежат такие явления как: размножение организмов в геометрической прогрессии и ограниченность ресурсов. Согласно Ч. Дарвину эти два показателя приводят к борьбе за существования организмов и как следствие к естественному отбору – выживают и оставляют потомство преимущественно наиболее приспособленные к определенным условиям организмы.
Те же самые закономерности мы можем проследить и в развитии человеческого общества: увеличение потребностей (безграничность) людей и ограниченность ресурсов приводят к конкуренции людей (соперничество между людьми в достижении определенных целей, результатов) и как результат этого успешными становятся люди, отвечающие требованиям современного общества. 
Современная жизнь предъявляет к человеку новые требования. Общество нуждается в людях творчески мыслящих, активных, любознательных, умеющих принимать нестандартные решения и брать ответственность за их принятия, а также умеющих осуществлять жизненный выбор. Современному обществу нужны образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут: 
-анализировать свои действия;
-самостоятельно принимать решения, прогнозируя их возможные последствия;
- отличаться мобильностью;
- быть способными к сотрудничеству;
-обладать чувством ответственности за судьбу страны, ее социально-экономическое процветании [2]. Без сомнения, достичь всего перечисленного, школьнику помогает участие в конкурсах различного уровня.
Если проанализировать задачи и возможности конкурсов, то можно увидеть, что они направлены на формирование и развитие тех качеств личности ребенка, которые будут необходимы в его дальнейшей жизни. Кроме того, именно конкурсы позволяют ребенку испытать свою конкурентоспособность, которая как мы выяснили ранее, лежит в основе достижения социального успеха.
Таким образом, проводя параллель между   законами развития природы и развитием человеческого общества, зная современные требования жизни к человеку, школьники смогут самостоятельно и более точно определить свои цели и ответить на один из главных вопросов – зачем принимать участие в конкурсах, какой вклад они внесут в достижение их целей?
Понимание значимости конкурсов является первым шагом на пути школьника к социальному успеху.
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