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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования
Современные социокультурные условия жизни и преобразования системы образования указывают на то, что сегодня человек должен не только обладать системой знаний и умениями решения учебно-познавательных задач. Важной составляющей успешности личности является сформированная способность активно и продуктивно взаимодействовать, общаться, творчески мыслить, успешно разрешать различные трудности. Это определяет значимость развития полноценных социальных навыков, начиная с первой ступени образования – начальной школы.
Младший школьный возраст – один из важнейших возрастных этапов, на котором создаются наиболее оптимальные психологические предпосылки к освоению первооснов социальных навыков в условиях тесного взаимодействия не только со взрослыми, но и сверстниками. Я.Л. Коломинский, М.И. Лисина, А.В. Петровский подчеркивают, что начало школьного обучения приводит к существенной трансформации социальной ситуации развития детской личности, которая позволяет формировать те качества и свойства личности, те социальные навыки и умения, которые позволяют в дальнейшем эффективно взаимодействовать с окружающим миром. С этого времени дети, наряду со взрослыми, стремятся к созданию своеобразного равноправного общества, воспринимая сверстника как партнера по деятельности, чувствуют потребность ощущать свою принадлежность к группе.
Включение младших школьников в организованное обучение создает предпосылки для активного участия детей в создании собственной системы общественных отношений. Стремление к познанию и вхождению в них стимулирует каждого учащегося к интенсивному усвоению социальных норм, ценностей, установок, а также умений и навыков построения продуктивных взаимодействий. Л.И. Божович, Л.С. Выготский, Д.И. Фельдштейн подчеркивают, что младшие школьники готовы к достаточно осознанной интериоризации социальных правил. Возрастающая способность к рефлексии собственного поведения определяет стремление младшего школьника к соответствию определенному идеалу социальных отношений. Все это и определяет необходимость целенаправленного развития социальных навыков у учащихся начальной школы в процессе обучения.

Социальные навыки сложное образование, включающее умения и способности в области построения эффективного общения и социального взаимодействия с окружающими людьми на основе соблюдения норм и правил общественного поведения. Их высокая степень развития определяет успешность младшего школьника в учебной деятельности, так как она социально детерминирована, а также их признание в качестве активных участников взаимодействия со сверстниками и взрослыми.

Однако среди современных младших школьников сегодня достаточное количество детей, владеющих систематическими знаниями и умения, определенными предметными областями образовательной программы. Но у них недостаточно развиты социальные навыки. Вследствие этого им сложно полностью интегрироваться в условия социального взаимодействия с одноклассниками и учителями. Это существенно затрудняет социализацию и провоцирует развитие социальной не успешности. Поэтому в настоящий момент есть актуальная потребность к исследованию и установлению особенностей развития социальных навыков младших школьников в процессе обучения в начальной школе.
Исходя из всего перечисленного, была определена проблема исследования: каковы педагогические условия развития социальных навыков младшего школьника в процессе обучения? 
Обозначенная проблема определила актуальность темы исследования – «Развитие социальных навыков младшего школьника в процессе обучения».
Цель исследования – теоретически изучить и экспериментально разработать педагогические условия развития социальных навыков младших школьников в процессе обучения.
Объект исследования – процесс развития социальных навыков ребенка младшего школьного возраста.

Предмет исследования – педагогические условия развития социальных навыков младших школьников в процессе обучения.

Гипотеза исследования: предположение о том, что эффективное развитие социальных навыков младших школьников в процессе обучения будет проходить, если:

1) проанализированы основы развития социальных навыков младших школьников в образовательном процессе начальной школы;
- разработаны и реализованы в реальной педагогической практике педагогические условия развития социальных навыков младшего школьника в процессе обучения, которые предусматривают построение педагогической работы на принципах целенаправленности и систематичности; внедрение групповых форм работы на уроках; организацию во время уроков учебных дискуссий.
- будут определены критерии, показатели и уровни развития социальных навыков младших школьников.

Задачи исследования:
1. Проанализировать научно-методическую и психолого-педагогическую литературу по проблеме развития социальных навыков младшего школьника в процессе обучения.

2. Теоретически обосновать и экспериментально проверить эффективность педагогических условий развития социальных навыков младших школьников в процессе обучения. 
3. Определить критерии, показатели и уровни развития социальных навыков младших школьников.
 Гипотетические предложения не совпадают с задачами

Методы исследования: 

1) теоретические методы: анализ и обобщение данных психолого-педагогических и методических источников, нормативных и правовых документов;

2) эмпирические методы: исследование и обобщение передового педагогического опыта, педагогическая диагностика, эксперимент, количественный и качественный анализ данных.

Практическая значимость исследования состоит в том, что материалы исследования и разработанные педагогические условия развития социальных навыков младшего школьника в процессе обучения могут быть использованы учителями при решении задач социального развития и воспитания детской личности. 
Организация и этапы исследования:
Первый этап – теоретико-поисковый, содержанием которого было изучение и анализ научно-теоретических источников и методических разработок по проблемам развития социальных навыков младшего школьника в процессе обучения; определение методологического аппарата исследования: тема, проблема, цель, объект и предмет, задачи, методы исследования, сформулирована гипотеза.

Второй этап – экспериментальный, в рамках которого было произведено уточнение теоретических положений исследования; разработано и реализовано в реальной педагогической практике содержание экспериментальной работы, состоящее из констатирующего, формирующего и контрольного этапов.

Третий этап – заключительно-обобщающий, на котором были обработаны результаты исследования, проанализированы полученные данные, сформулированы выводы, а также проведена подготовка результатов исследования к презентации и оформлена работа.

Экспериментальная база: Муниципальное бюджетное образовательное учреждение (МБОУ) «Многопрофильный лицей города Димитровграда», Ульяновская область.
Структура работы. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и приложений.

Глава 1. Теоретические основы проблемы развития социальных навыков младшего школьников в процессе обучения
1.1 Социальные навыки: понятие и структура
Понятие «социальные навыки» употребляется в современной психологии и педагогики достаточно часто и широко. Но к настоящему моменту они не имеют точно и однозначного определения. В реальной жизни их часто соотносят с умениями общаться, налаживать взаимодействие. Хотя такое их рассмотрение достаточно узкое и неполное. 

Впервые в научный оборот термин «социальный навык» был введен голландским ученым Слотом Николасом Вимом. Он обозначил им набор приемов и способов социального взаимодействия, овладение которыми происходит на протяжении всей жизни человека, позволяя совершенствовать и оптимизировать отношения в обществе, устанавливать собственное равновесие с другими [2]. 
В социологическом энциклопедическом словаре социальные навыки определены в качестве некого набора приемов и способов социального взаимодействия, используемого человеком в процессе активной жизнедеятельности в социуме [37].
Рассматривая особенности социализации личности, Э. Гидденс определил, что социальные навыки следует рассматривать как совокупность вербального и невербального поведения, проявляющегося в различных ситуациях повседневного социального взаимодействия. При этом он полагал, что данные навыки представлены рядом частных умений:

1) умение правильно выражать собственные чувства и эмоциональные состояния;

2) умение строить продуктивное взаимодействие с окружающими людьми;
3) умение регулировать собственные эмоции и настроения в зависимости от социальной ситуации [12].

Социальные навыки, как отмечает О.Ф. Борисова, являются неотъемлемой частью социальной компетентности личности, так как они определяют важнейшее качество личности, представленное совокупностью представлений и знаний о социальной действительности, умениями активного творческого освоения социальных отношений [7].

В исследовании Е.В. Опариной социальные навыки определены в качестве умений человека эффективно выстраивать взаимоотношения с людьми в социуме. Их высокий уровень позволяет личности управлять отношениями, достигать взаимопонимание и согласие с другим человеком или социальной группой [27].

В современной социальной психологии и педагогике социальные навыки часто рассматриваются, как категория «мягких навыков» или «Soft skills». По определению Д. Татаурщиковой они являются унифицированными навыками и личностными качествами, повышающими эффективность работы и взаимодействия с окружающими людьми. Состав этих навыков включает способности и умения управлять личным развитием, оказывать помощь другим, рационально распоряжаться собственным временем, убеждать и вести беседы, лидерство и пр. [38].
«Мягкие навыки», по мнению Е. Гайдученко и А. Марушева, соотносятся с одними из значимых составляющих эмоционального интеллекта и включают способности, которые позволяют человеку быстро находить общий язык с другими людьми, доносить собственные идеи и мысли до них, находить и сохранять связи, проявлять лидерские качества.  Понятие «soft skills» связано с тем, каким образом люди взаимодействуют между собой, эти навыки в равной степени необходимы как для повседневной жизни, так и для работы [11].

Наиболее точно и четко soft skills в содержательном аспекте представлены В. Шипиловым. Он охарактеризовал их как совокупность следующих навыков:

1) навыки базовой коммуникации: внимательное отношение к собеседнику, поддержание зрительного контакта с ним, слушание собеседника, уместное комментирование в диалоге, структурирование подаваемой информации и понимание целей каждой коммуникации;

2) навыки убеждения и аргументации, включающие готовность к осмыслению и адекватному реагированию на точки зрения оппонентов, умение сделать незаметным процесс переубеждения собеседника, способность нахождения компромиссных и взаимовыгодных решений;

3) навыки планирования и управления временем, подразумевающие определение приоритетности задач, следование запланированному графику, системное использование средств планирования времени таких как ежедневник, календарь планирования и компьютерные программы;

4) лидерство и командная работа. Это умение работы в команде, способность брать на себя функцию организатора взаимодействия, готовность выполнять новые проекты [49].
Анализируя понятие «мягкие навыки» необходимо отметить, что наиболее часто они рассматриваются по отношению к подросткам, юношам, а также в контексте профессионального становления личности. Поэтому наиболее целесообразно к младшим школьникам использовать понятие социальных навыков.

Всеми исследователями признается тот факт, что социальные навыки является системой или совокупностью, включающей определенный набор умений, способностей и качеств, то есть они имеют структуру. Однако разные авторы определяет ее содержание по-разному.
Проводя анализ структуры социальных навыков на основе обобщения психолого-педагогических исследований, Н.В. Емельянова определили, что наиболее часто учеными обозначаются следующие группы:
1 группа – самосознание и уверенность в себе, включающие образ мыслей, саморефлексию, проявление уверенности в себе посредством невербального поведения, имидж и внешний вид;

2 группа – эмпатия, представленная способностью проявлять сочувствие и искреннюю заинтересованность, умением говорить и принимать комплименты;
3 группа – навыки коммуникации (общения), которые включают умения эмпатически и активно слушать, свободно и без напряжения общаться, контролировать свои высказывания, устанавливать визуальный контакт, анализировать общение, понимать и адекватно применять разнообразные средства невербальной коммуникации;
4 группа – навыки командного взаимодействия, в содержание которых входят умения работать в группе, поддерживать атмосферу согласия, взаимодействия со всеми участниками, выполнять обязательства;

5 группа – навыки разрешения конфликтов и избегания конфликтных взаимоотношений, решения проблем [15].

Данная структура представлена достаточно широким кругом навыков, которые обеспечивают эффективное социальное взаимодействие. Но применительно к законам и принципам педагогической психологии наиболее точно и логично структуру социальных навыков представила Е.В. Опарина. Она определила три основных компонента:

1 компонент – эмоциональный, содержание которого представлено выраженностью интереса к принятию навыков социального поведения, положительным отношением к себе и окружающим, проявлением доброты и взаимодоверия;
2 компонент – когнитивный, содержащий степень освоенности норм и правил социального поведения, способность познавать себя и окружающих;

3 компонент – поведенческий, включающий способности организовывать деятельность и взаимодействие с другими, нравственная направленность общения, проявление социально-ориентированного поведения;
4 компонент – рефлексивный, состоящий из адекватной оценки собственного поведения и деятельности, способности делать выводы и принимать адекватные решения, личной осмысленности [27].

Таким образом, социальные навыки – сложное научное понятие, которое в обобщенном виде следует определять как совокупность общественных умений, позволяющих выстраивать эффективное общение и социальное взаимодействие с окружающими людьми на основе соблюдения ном и правил общественного поведения, позволяющее достигать различных социально ориентированных целей различных видов деятельности. Основными компонентами этих навыков выступают такие, как эмоциональный, когнитивный, поведенческий и рефлексивный.
1.2 Особенности развития социальных навыков младшего школьника
Развитие социальных навыков младших школьников в научной литературе рассматривается в рамках проблемы социализации личности.
По определению Г.М. Андреевой, социализация является двусторонним процессом, состоящим из взаимосвязанных процессов усвоения личностью социального опыта через вхождения в социальные условия и общественные связи, а также процесса активного воспроизводства социальных связей личностью в ее активной деятельности, в активном включении в социум [2]. С позиции Б.Д. Парыгина социализации представляет собой вхождение индивида в социум, приспособление к нему, освоение социальных ролей и функций. Но социализация не сводима только к процессам непосредственного взаимодействия индивидов в социальной группе. В ее содержание входит вся совокупность общественных отношений, до самых глубоких и опосредованных. При этом она не характеризуется как механическое усвоение готового социального шаблона взаимодействий, а предполагает формирование личности как субъекта общественной активности [28]. 
Социализация определена Л.С. Выготским как основа личностного развития, так как она предполагает освоение родовой и общественной сущности и протекает в конкретно-исторических условиях жизнедеятельности. Поэтому эти два процесса – социализация и личностное развитие – теснейшим образом взаимосвязаны и обуславливают успешность друг друга. С позиции Л.С. Выготского, развитие личности не отделено от общего психического развития, являющегося «процессом психосоциальным, во многом обусловленным внешней, социальной ситуацией» [9, с. 101]. «Психическая природа человека – это совокупность общественных отношений, перенесенных внутрь и ставших функциями личности, динамическими частями ее структуры» [9, с. 101]. 

В качестве результата социализации, по Л.С. Выготскому, выступающего одновременно показателем развития личности, выступает становление  Я-социального, личностного, имеющего достаточный опыт многообразных социально-коммуникативных ролей, действий, норм, способов, правил поведения и деятельности в социуме [10].
В работах А.А. Налчаджян, взаимодействие индивида с социальной средой рассмотрено как онтогенетическая социализация, которую можно охарактеризовать как процесс приобретения механизмов и норм социального поведения, установок, черт характера и пр. при разрешении различных проблемных ситуаций в сфере межличностных отношений. «Каждый процесс преодоления проблемных ситуаций можно считать процессом социально-психической адаптации личности, в ходе которого она использует приобретенные на предыдущих этапах своего развития и социализации навыки и механизмы поведения или открывает новые способы поведения и решения задач, новые программы и планы внутрипсихических процессов» [26, с. 17-18].
Социализация, по А.В. Петровскому, характеризуется тремя фазами: адаптацией, индивидуализацией и интеграцией. Процесс адаптации способствует освоению человеком тех норм и требований, которые действуют в социальной группе. Личность не может до конца проявить себя в группе пока не произошло усвоение действующих групповых нормативов и ценностей, не освоение приемов и средств деятельности. Эффективной адаптации, по А. В. Петровскому, можно достичь только в том случае, если индивид субъективно переживает утраты некоторых собственных индивидуальных отличий, иллюзию «растворения» в группе [29; 30].

Индивидуализация формируется в результате обостряющихся противоречий между результатами адаптации («быть как все») и стремлением личности к максимально возможной персонализации. Человек осуществляет поиск способов достижения своих целей (персонализации), мобилизует все внутренние ресурсы [30].

Интеграция выступает особой фазой, для которой характерно наличие противоречия между стремлениями личности и ее способностями быть идеально представленной в других, а также групповой потребностью принять индивидуальность личности, которая соответствует ценностям группы. Вследствие интеграционных процессов формируются новообразования личности, соответствующие потребностям группового развития и потребностям самого индивида, связанным с осуществлением значимого вклада в жизнедеятельность группы [30].  

Характерной особенностью социализации по Р.А. Литвак является некое единство индивидуального и общественного, личностного и коллективного. При этом значимым компонентом выступает способность человека проявлять собственную активность, индивидуальность и творческое отношение к социуму, к собственной жизни и жизни окружающих [23, с.118].
Приведенные характеристики социализации, обоснованные учеными, показывают, что процесс развития социальных навыков является неотъемлемой частью социализации личности, определяющие ее результат и, одновременно, являющимися средствами ее протекания. 
Для определения сути развития социальных навыков у младших школьников важным является положение А.В. Петровского [29]. Ученый определял этот процесс в качестве деятельностно-опосредованного типа взаимоотношений, который складывается у детей с наиболее значимой (референтной) группой или лицом, чьи ценности, нормы и формы поведения он перенимает. Каждый возрастной этап предполагает включение детей в новую социальную группу, выступающую в качестве референтной. В младенчестве и раннем возрасте – это семья; в дошкольный период – группа детского сада; в младшем школьном возрасте – класс; в подростковом – неформальные объединения. Исходя из этого, можно определить, что для младших школьников особую значимость в развитии социальных навыков является взаимодействие со сверстниками, являющимися одноклассниками.
Анализ исследований (Я.Л. Коломинский, М.И. Лисина, А.В. Петровский и др.) показывает, что впервые полноценное взаимодействие со сверстниками начинает складываться уже в период дошкольного возраста, определяя одну из ведущих линий психического и личностного развития ребенка Начиная с младшего дошкольного возраста, ребенок входит в группу сверстников дошкольного учреждения и существует в ней, как правило, до конца дошкольного возраста. В этом возрасте начинают формироваться первые полноценные навыки взаимодействия. 


В работах Я.Л. Коломинского указывается, что к концу дошкольного возраста при взаимодействии детей друг с другом прослеживается относительно устойчивая и дифференцированная система межличностных отношений. Выбор сверстников для взаимодействия становится постепенно более осмысленным и мотивированным. Основными мотивами выбора сверстника могут быть следующие: «общая положительная оценка сверстника, указание на совместную деятельность, указание на успешность в деятельности и конкретные качества сверстника, нравственная оценка сверстника, оценка внешности сверстника, отсутствие отрицательных качеств» [19, с. 265]. Ученый также отмечает, что организованная взрослым совместная деятельность оказывает влияние на положительные отношения между детьми в дошкольной группе. Самостоятельная же регуляция взаимодействия детей в естественных жизненных условиях наблюдается далеко не всегда.
Переходя на новую возрастную ступень развития – в младший школьный возраст дети входят в новую более сложную группу сверстников – одноклассников. Взаимодействие начинает усложняться, также разворачиваясь на фоне ведущего вида деятельности, но только уже учебной. В этом возрасте постепенно начинает расширяться круг общения и взаимодействий, в который вовлекается множество новых людей, в том числе и сверстников. Дети активно начинают осваивать навыки общения, умения устанавливать и поддерживать дружеские взаимоотношения и социальные контакты.
Анализ исследований Л.И. Божович, А.В. Петровского, Г.А. Цукерман и других показывает, что взаимодействие со сверстником в младшем школьном возрасте, которое начинается вначале в рамках выполнения учебных заданий, задаваемых педагогом, а потом переходит в сферу межличностных отношений и дружбы, оказывает огромное влияние на становление познавательной деятельности, социальной успешности и  личностных качеств, в том числе и социальные навыки.
Основные цели социального взаимодействия младших школьников на начальных этапах так же, как и в дошкольном возрасте, чаще всего задаются взрослым извне, и только частично генерируются участниками совместной деятельностью. Это указывает на то, что развитие социальных навыков детей определяется рамками социальной общности, в которой они находятся (классом учащихся), и определяется задачами процесса обучения. 

Во многом развитие социальных навыков младших школьников определяется особенностями восприятия сверстника, который чаще всего в начале школьного обучения опосредован отношением к нему педагога, а выбор при этом определяется внешними обстоятельствами. К 10 – 11 годам социальное взаимодействие и проявление социальных навыков все больше начинает определяться личностями качествами сверстника: честность, внимательность, доброта, чуткость, уверенность, самостоятельность и пр., наибольшую привлекательность представляют дети общительные, веселые, спокойные.

Стоит отметить, что в первом классе развитие социальных навыков всегда строится в рамках учебной деятельности. А начиная со второго класса, когда личность учителя в организации взаимодействий между детьми становится постепенно менее значимой, они формируются через более тесные контакты с одноклассниками. Во втором и третьих классах дети достаточно болезненно начинают реагировать на замечания и негативные оценки, которые делает им взрослый при сверстниках. Они стараются исправиться и занять достойное место среди одноклассников [35]. Постепенно младшие школьники в процессе взаимодействий друг с другом начинают обращать внимание на качества личности, на нравственность поступков и действий. Дети все больше мотивируют выбор партнера по имеющимся нравственным качествам, что определяет более высокий уровень развития социальных навыков.
Особое значение в развитии социальных навыков в младшем школьном возрасте имеют постепенно устанавливающиеся тесные товарищеские связи, что позволяет формировать в классе малые группы. Причем дети все больше значимости придают именно взаимоотношениям внутри своей малой группы, чем официальным группам, которые организовывает педагог (подгруппы, звенья и пр.). В данных группах определяются лидеры, а также начинают складываться особые интересы, нормы поведения. Если они противоречат требованиям формальных уставных организаций школы, то между детьми этой группы и педагогом и другими подразделениями классами, представленными его активом, часто возникает непонимание, отчуждение, конфликты. Но данное явление для начальных классов, как правило, исключение, чем правило. Обычно, имея свои интересы, малые группы младших школьников не перестают быть активными членами классного коллектива, выполнять требования педагога, не идут на конфликт и конфронтацию с классом [46].  

В течение обучения в начальной школе, с первого по четвертый класс постепенно увеличивается количество состава малых групп. Если в первом классе они состоят из 2 или 3 человек, то к третьему классу в них входят 5 или 6 человек. Устойчивое положение в малой группе обеспечивает ребенку приобретение социального опыта и соответствующих навыков [24].
Причем дети с благополучным положением в классе и собственной малой группе, то есть имеющие хорошие социальные навыки, лучше учатся, с удовольствием посещают школу, проявляют активность в обучении и общественной жизни. Если у ребенка не складываются взаимоотношения в классе, а социальные навыки недостаточно развиты, то он не может установить взаимодействие со сверстниками и ищет общение вне класса, проявляя агрессивность, конфликтность по отношению к одноклассникам, что существенно затормаживает его социальное и нравственное развитие.

По мнению А.Г. Самохваловой, младший школьник, не получивший опыта взаимодействия с другими детьми своего возраста, выпадает из устоявшейся детской культурной среды. У него отсутствуют навыки устанавливать контакты со сверстником, говорить с ним на одном «языке», что приводит к его игнорированию ровесниками [34]. Постепенно такой ребенок становится одиночкой, что влечет появление негативных личностных качеств и расстройств поведения, приводя к социальной дезадаптации. 
Таким образом, развитие социальных навыков младших школьников происходит в рамках протекающей социализации в условиях организованного обучения в начальной школе. Этот процесс характеризуется усвоение норм, правил, методов, приемов и способов общения и взаимодействия, в первую очередь, с одноклассниками. Именно в группе сверстников младший школьник приобретает опыт установления и развития контактов, формирования организации совместных действий по достижению целей, лидерства, эмпатии, а также личностного общения и пр. Успешность развития социальных навыков учащихся начальных классов требует грамотного педагогического воздействия.

1.3 Педагогические условия развития социальных навыков младшего школьника в процессе обучения
Развитие социальных навыков является важной составляющей полноценного личностного развития младших школьников. На это указано в требованиях ФГОС НОО к личностным и метапредметным результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования. Так среди перечня личностных результатов заявлено о необходимости развития этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей, навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций. В перечне метапредметных результатов указано на освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии, готовности слушать собеседника и вести диалог; готовности признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою, излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий. Кроме того отмечено развитие умения договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих, готовности конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества. Данный перечень соотносится с содержанием социальных навыков [31].
Процесс развития социальных навыков младших школьников в процессе обучения в соответствии с требованиями ФГОС НОО требует организации специальных педагогических условий. Опираясь на работу Н. Ипполитовой и Н. Стерховой, наиболее целесообразно рассматривать эти условия в качестве системы взаимосвязанных и взаимообусловленных мер, выступающих в качестве важного компонента целостного развития социальных навыков младших школьников в процессе обучения в начальной школе [18].

Проведя анализ работ Е.В. Опариной, Д.И. Фельдштейна, Г.А. Цукерман и других, был определен ряд педагогических условий, реализация которых будет способствовать развитию социальных навыков младших школьников в процессе обучения:

1 условие – построение педагогической работы на принципах целенаправленности и систематичности;

2 условие – внедрение групповых форм работы на уроках;

3 условие – организация во время уроков учебных дискуссий.

Определение первого педагогического условия связано с тем, что в научно-методической литературе указано, что развитие социальных навыков младших школьников в процессе обучения должно реализовываться педагогом целенаправленно и систематически. В соответствии с этим все проведение работы основывается на принципах целенаправленности и системности.
Принцип целенаправленности предполагает, что в качестве основных целей и задач процесса обучения младших школьников должны обязательно ставиться такие, которые соотносятся с развитием социальных навыков. Например, развитие навыков сотрудничества, или умения убеждать и аргументировать собственную точку зрения, проявлять доброжелательное отношение к сверстникам. Соблюдение этого принципа позволит учителю ставить цель и достигать ее в учебно-познавательном общении в ходе обучения младших школьников.

Принцип системности устанавливает необходимость развития социальных навыков младших школьников в системе всех их компонентов: эмоционального, когнитивного, рефлексивного, поведенческого. Кроме того это предполагает тесную взаимосвязь данных навыков с учебными ситуациями и программным содержанием.

Социальные навыки младших школьников наиболее результативно развиваются во взаимодействии и сотрудничестве с окружающими, особенно сверстниками. Поэтому вторым педагогическим условием стало условие, определяющее внедрение групповых форм работы на уроках.  

Как подчеркивает Г.А. Цукерман, основой групповой работы младших школьников выступает сотрудничество. Оно предполагает организацию совместной работы учащихся в небольших группах, парах и пр. Ее грамотное построение со стороны учителя позволяют создать наиболее благоприятные ситуации, в которых развиваются социальные навыки:

1) освоение норм и правил взаимодействия с другими людьми для достижения целей;
2) организация совместных действий на основе установления коммуникативных связей;
3) становление положительного отношения к партнерам по общему делу;

4) способность приходить к компромиссам, адекватно и продуктивно разрешать конфликтные и спорные ситуации [46].

Отличительной особенностью групповой работы является то, что в ее рамках организуется целенаправленное, но интересное общение и взаимодействие учителя с группой младших школьников, которые активно взаимодействуют с ним и между собой. Их действия направлены на разрешение определенной задачи через общие усилия. 
Рассматривая особенности групповой работы в процессе развития социальных младших школьников, следует отметить, что она позволяет:

1. Развивать навыки коммуникации и сотрудничества в соответствии с индивидуальными способностями;
2. Формировать потребность и умение находить, воспринимать и передать информацию другим;

3. Повышать социально-коммуникативный и интеллектуальный уровень и культуру учащихся;

4. Развивать навыки диалогового и социального общения в процессе решения общих задач [44].

При организации групповой работы младших школьников в процессе обучения важно учитывать особенности ее организации и проведения:

1) производить учащихся на несколько групп для решения конкретных учебно-познавательных задач;

2) ставить перед каждой группой определенное задание (одинаковое или дифференцированное), требующего выполнения всеми участниками группы под непосредственным руководством педагога;

3) оценивать работу группы учащихся исходя из анализа работы каждого ее участника;

4) менять состав групп в зависимости от поставленных задач и содержания заданий.

Групповая работа младших школьников, как отмечает Г.А. Цукерман, является «детской полу самостоятельностью», поэтому излишняя и навязчивая помощь педагога вредна, так как она препятствует рефлексии. Оказание помощи должно касаться только существенных затруднений в решении задачи или отклонении от сути учебного материала. При ее проведении учитель должен учитывать, что каждая группа работает в своем темпе, ускорять или замедлять ее не следует.

Групповую работу следует четко разграничивать от других форм работы с младшими школьниками. Для этого необходимо ориентироваться на следующие ее характеристики:

1. Наличие непосредственного и открытого общения и взаимодействия между учащимися как одной группы, так и других;

2. Опосредованное и непрямое руководство деятельностью учащихся со стороны педагога, которое соответствует принципу «учитель – группа сотрудничающих между собой учащихся». Взаимодействие педагога осуществляется не с отдельным учеником, а всей группой.

Применение групповой формы работы в развитии социальных навыков младших школьников, по замечанию С.П. Ивановой, требует учета особых психологических ее механизмов:

1) установление позитивной взаимосвязи между всеми участниками;

2) каждый участник должен чувствовать индивидуальную и групповую ответственность;

3) участники должны оказывать поддержку не только для делового сотрудничества, но и для личной поддержки друг друга;

4) необходимо специально обучать участников совместной работе: распределению обязанностей, руководству, взаимоконтролю и взаимопомощи;

5) завершение общего дела оканчивается рефлексией участников, позволяющей определить качество полученного результата, а также всего процесса совместной работы [17].

Хорошо развитые социальные навыки обеспечивают младших школьников самостоятельностью суждений, умениями правильно спорить, отстаивать свое мнение и идеи, выступать инициаторами обсуждений. Данные качества необходимо формировать посредством дискуссионных форм общения. Поэтому третьим педагогическим условием выступает организация во время уроков учебных дискуссий. 

Регулярная организация учебных дискуссий в процессе обучения младших школьников позволяет развивать такие составляющие социальных навыков, как:

1) способность точно и логично формулировать собственные мысли и точки зрения;

2) умение внимательно слушать других и выяснять их мнения по поводу определенных вопросов;
3) способность обнаруживать и адекватно воспринимать разницу мнений;

4) умение разрешать возникающие разногласия посредством логических аргументов, не переводя противоречия и спорные моменты в плоскость личных отношений.

Важно учитывать, что учебная дискуссия является особым видом публичного спора, организованного в процессе обучения для сопоставления разных мнений и точек зрения для нахождения истинного знания. Участие в ней предоставляет младшим школьникам научиться обосновывать свои представления, сопоставляя их с другими. Посредством учебных дискуссий происходит:

1) стимулирование предприимчивости детей;

2) развитие рефлексивного мышления;

3) формирование коммуникативной и дискуссионной культуры.

Успешность применения учебной дискуссии в развитии социальных навыков младших школьников зависит от соблюдения учителем следующих требований:

1. Четкое формулирование поручения для учащихся;

2. Заранее установление вывода дискуссии, к которому должны прийти ученики;

3. Продумывание высказываний и утверждений учителем, которые поддерживают и направляют дискуссию к намеченному выводу.

В целом ценность учебных дискуссий в развитии социальных навыков заключается в том, что они формируют у младших школьников умение обосновывать свою точку зрения, правильно критиковать мнение других (в том числе учителя), а также умение достигать соглашение, принимать точку зрения другого человека, продуктивно содействовать ему.

Таким образом, подводя итог всему вышеизложенному, можно заключить, что в качестве наиболее оптимальных педагогических условий развития социальных навыков младших школьников в процессе обучения: 

– построение педагогической работы на принципах целенаправленности и систематичности;

– внедрение групповых форм работы на уроках;

– организация во время уроков учебных дискуссий.

По педагогическим условиям: у Вас нет никаких конкретных примеров, только общие фразы. Добавить по три-четыре примера на каждое условие. 
Выводы по первой главе

В первой главе представлен анализ научной и методической литературы, который позволил установить теоретические основы исследования проблемы развития социальных навыков у младшего школьника в процессе обучения.

Изучение и анализ работ Э. Гидденса, Н.В. Емельяновой, Е.В. Опариной, С.Н. Вима и других позволили установить, что социальные навыки являются основой социальной успешности, которые включают совокупность умений по выстраиванию эффективного общения и социального взаимодействия с окружающими людьми на основе соблюдения ном и правил общественного поведения. Благодаря им личность достигает различных социально ориентированных целей различных видов деятельности. Структуру социальных навыков младших школьников наиболее оптимально представлять через взаимосвязь трех компонентов: эмоционального, когнитивного, поведенческого и рефлексивного.
Проанализированные работы Л.И. Божович, Л.С. Выготского, Я;Л. Коломинского, М.И. Лисиной, А.В. Петровского и других позволили определить, что процесс развития социальных навыков младших школьников разворачивается в рамках социализации, которая протекает в условиях организованного обучения в начальной школе. Он основан на активном присвоении норм, правил, методов, приемов и способов общения и взаимодействия, в первую очередь, с одноклассниками. 

Полноценное развитие социальных навыков младших школьников требует создания педагогических условий, которые представляют собой взаимосвязанные и взаимообусловленные меры, выступающие в качестве важного компонента целостного развития этих навыков в процессе обучения в начальной школе. К таковым условиям можно отнести:

1 условие – построение педагогической работы на принципах целенаправленности и систематичности;

2 условие – внедрение групповых форм работы на уроках;

3 условие – организация во время уроков учебных дискуссий.

Проверка эффективности обоснованных педагогических условий развития социальных навыков у младших школьников в процессе обучения будет осуществлена в рамках экспериментального исследования.
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