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Учебный предмет «Труд», который с 1 сентября 2024 года заменит существующий сейчас предмет «Технология» в начальной и средней школе, включит пять обязательных модулей и три вариативных. Об этом сообщили в Минпросвещения РФ 31 января.
Среди обязательных модулей — «Производство и технологии», «Технологии обработки пищевых продуктов», «Компьютерная графика. Черчение», «Робототехника», «3-D моделирование, прототипирование, макетирование». Вариантивные (изучать программу которых можно по выбору): «Автоматизированные системы», «Животноводство», «Растениеводство».
В начальных классах предмет «труд» включает четыре модуля: «Технологии, профессии и производства», «Конструирование и моделирование», «Информационно-коммуникативные технологии» и «Технологии ручной обработки материалов», где школьники будут работать с бумагой, картоном, тканью, пластиком, поролоном и т.д. В начальной школе «труд» будет проходить один раз в неделю.
В содержание программы начального общего образования включены четыре общих для каждого года обучения модуля:
· [bookmark: _GoBack]«Технологии, профессии и производства» — познакомят с материалами, видами трудовой деятельности, организацией рабочего места.
· «Технологии ручной обработки материалов» — научат работе с бумагой, тканями, пластиком и другими материалами.
· «Конструирование и моделирование» — помогут освоить создание моделей и фигурок из природных, текстильных и других материалов.
· «Информационно-коммуникативные технологии» — дадут представление о средствах и способах работы с информацией.
В Минпросвещении России выделили три ключевых особенностей нового предмета:
· фокус на предметно-практическую деятельность;
· приобретение базовых навыков работы с различными материалами;
· знакомство с миром профессий, самоопределение и ориентация обучающихся в сфере трудовой деятельности.
Модули по выбору определит каждая школа самостоятельно с учетом более востребованных профессий в регионе, основываясь на:
· приоритетных направлениях технологического развития России;
· перечня критических и сквозных технологий;
· региональных особенностей развития экономики.
Например, ученики школы могут подробнее изучать технологии современного животноводства или растениеводства.
В декабре 2023 года Владимир Путин подписал закон, устанавливающий, что уроки труда, а также предмет "Основы безопасности и защиты Родины» с 2024-2025 учебного года будут в школьной программе обязательными. Уроки труда (технологии) с 1 сентября 2024 года станут обязательными для учеников начальной и средней школы, а предмет «Основы безопасности и защиты Родины», в который будут преобразованы «Основы безопасности жизнедеятельности», — для учеников средней школы и старшеклассников
