ИСПОЛЬЗОВАНИЕ АКТИВНЫХ И ИНТЕРАКТИВНЫХ МЕТОДОВ ОБУЧЕНИЯ В ПРАКТИКЕ ПРЕПОДАВАНИЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ДИСЦИПЛИН КАК СПОСОБ ФОРМИРОВАНИЯ ОБЩИХ КОМПЕТЕНЦИЙ

Внедрение в образовательный процесс компетентностно-ориентированных технологий, является стратегической целью.                      
В   Законе «Об   образовании   в   Российской Федерации» компетенция рассматривается как «готовность действовать на основе имеющихся знаний, умений, навыков при решении задач общих для многих видов деятельности». Общие   компетенции   означают   совокупность социально-личностных качеств         выпускника, обеспечивающих   осуществление   деятельности   на определённом    квалификационном     уровне.   Основное   назначение общих компетенций   –   обеспечить       успешную   социализацию выпускника.


Поскольку при подготовке квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена на базе основного общего образования, осуществляется реализация общеобразовательного цикла, то формирования общих компетенций на уроках общеобразовательных дисциплин является вполне актуальной.



В практике преподавания учебной дисциплины «Литература» использую активные и интерактивные методы обучения, которые являются одним из эффективных способов формирования общих компетенций.



Для примера представлю опыт формирования ОК 3 - Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие, предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере, использовать знания по финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях. Для формирования данной компетенции использую активный метод проблемного обучения:


Например, на уроках литературы в ходе изучения творчества того или иного писателя или поэта формируют компетенцию личностного развития, содержат элемент рефлексии такие вопросы для обсуждения, как:

· Что вы думаете о жизненном пути автора?

· Каким человеком был? 

· Какие качества личности вы бы хотели воспитать в себе?

· Как достойно прожить жизнь?

Примеры заданий для самостоятельной работы с биографическими данными писателя вы можете увидеть на слайде. (СЛАЙД 2)

Кроме этого, вопросы подобного плана, направленные на личностное самоопределение и развитие, можно предложить при анализе произведения. Например, в ходе изучения романа Достоевского «Преступление                                  и наказание» можно предложить студентам проанализировать теорию Раскольникова с точки зрения философского осмысления и морали. Имеет ли данная теория право на существование.  Примеры заданий также представлены на экране. (СЛАЙД 3)

Либо, при анализе эпизодов романа Толстого «Война и мир» можно предложить студентам оценить поступки героев, подумать, как бы поступили они в той или иной ситуации. Обратите внимание на образцы карточек – заданий, которые предлагаются студентам при анализе романа – эпопеи «Война и мир». (СЛАЙД 4)

Также для примера можно привести опыт формирования ОК 04 - эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде. 

При формировании данной компетенции целесообразно использовать один из наиболее эффективных интерактивных приёмов  - метод проектов. Конечно, это проекты не глобального плана, а мини-проекты, которые можно реализовать в течение урочного времени. Допустим, при изучении романа Достоевского «Преступление и наказание», в частности, при анализе образа Петербурга, можно предложить выполнить студентам групповую работу по следующим направлениям: 

1 группа: «Клетушка» Раскольникова и её влияние на возникновение теории героя.

2 группа: Петербуржские комнаты как отражение характеров и судеб их владельцев (комната старухи – процентщицы, комната Мармеладовых, комната Сони).

3 группа: Влияние петербургского климата на жителей.

4 группа: Встречи с «униженными и оскорблёнными» на улицах Петербурга.

5 группа. Петербург как питательная среда безнравственности и преступлений.

Студентам необходимо подобрать не менее 3 примеров из текста произведения, которые будут раскрывать вопрос, представить общий, связный ответ группы на поставленную задачу. 

При выполнении данного мини-проекта, в ходе групповой работы студенты будут учиться:

· Проявлять навыки межличностного общения

· Уметь слушать собеседников

· Проявлять умение работать в команде на общий результат.

· Определять, какая поддержка требуется членам команды, и оказывает такую поддержку.

· Положительно реагировать на вклад в команду коллег

Т.е. как раз и будет происходить формирование ОК 04 - эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде. Также при организации данного вида работы происходить формирование и других общих компетенций: например, ОК 05
- Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке с учётом особенностей социального и культурного контекста.

Обобщая всё выше сказанное, независимо от технологий, применяемые преподавателем, необходимо помнить, главным есть не предмет, которому мы учим, а личность, которую мы формируем.  Не предмет формирует личность, а преподаватель своей деятельностью, через определённые методы и технологии. 
