    Профессиональные и мотивированные учителя — один из главных критериев, по которым родители выбирают школу. Чтобы стимулировать рост мастерства педагогов и обеспечить их социальную защищенность на рынке труда, проводится аттестация.
   Аттестация педагогических работников:
 - это своеобразное подведение итогов их деятельности. Не стоит опасаться данной процедуры, но и относиться к ней как к простой формальности также не нужно; 
- это отличный повод для педагога сделать самоанализ собственных достижений, а также выявить имеющиеся в работе проблемы и наметить пути их решения;
- это проверка деловой квалификации работника;
- это одно из наиболее действенных средств, позволяющих работодателю выявлять перспективы использования потенциальных возможностей работников.
  Аттестация, однозначно, эффективно мотивирует к получению более высоких результатов в работе, и стимулирует педагогического работника к более качественной педагогической деятельности с возможностью реализации своих личностных качеств.
 Как любой процесс аттестация имеет свои задачи: 
· стимулирование целенаправленного, непрерывного повышения уровня квалификации педагогических работников, их профессионального, личностного и карьерного роста
· определение необходимости дополнительного профессионального
 образования педагогических работников;
· повышение эффективности и качества педагогической деятельности;
· выявление перспектив использования потенциальных 
возможностей педагогических работников, в том числе в целях 
организации (осуществления) методической помощи (поддержки) и
 наставнической деятельности в образовательной организации

   Существует два вида пед аттестации: обязательная и добровольная.
      Регламентация процесса аттестации происходит согласно  Порядку проведения аттестации. Ранее мы работали по 276 пр, от 07.04.2014 г.
   Новый Порядок аттестации регламентируется приказом Министерства просвещения России №196 от 24.03.2023 «Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников». Он вступил в силу с 1 сентября 2023 года.
    Сегодня мы рассмотрим аттестацию пед работников в целях установления 1 и высшей кв категории. 
    Аттестация проводится на основании заявления педагогического работника для установления соответствия его квалификации требованиям, предъявляемым к первой или высшей квалификационным категориям.
   Кто имел право пройти аттестацию на первую квалификационную категорию? 
· педагогические работники, не имеющие категорий;
  педагогические работники, имеющие первую категорию - если срок действия предыдущей «добровольной аттестации» подходит к концу.
     Кто имел право пройти аттестацию на высшую квалификационную категорию? 
· Педагогические работники, имеющие первую категорию - но не ранее, чем через 2 года после ее присвоения; 
· Педагогические работники, имеющие высшую квалификационную  категорию - если срок действия предыдущей «добровольной аттестации» подходит к концу. 

Кто подает заявление об аттестации
 Каждый учитель подает заявление добровольно и самостоятельно. Законом не установлены централизованные сроки подачи заявлений и периоды проведения аттестации, поэтому педагогический работник может подать документы на аттестацию в любое время. Учителям, уже имеющим категорию, рекомендуется подавать заявление не позже, чем за три месяца до истечения срока предыдущей добровольной аттестации. Это нужно для того, чтобы этот срок не истек во время рассмотрения заявления и прохождения аттестации.
В заявлении педагогический работник указывает квалификационные категории и должности, по которым он желает пройти аттестацию.

Как подать документы на аттестацию
Учитель, решивший подать заявление о добровольной аттестации собирал пакет документов: 
 заявление по установленной форме; 
 портфолио своих профессиональных достижений, которое можно предоставить в аттестационную комиссию как в момент подачи заявления, так и в течение месяца после этого.
   В течение месяца комиссия рассматривала заявление и назначала дату, место и время проведения аттестации и письменно уведомляло педагогических работников об этом. Продолжительность аттестации от начала ее проведения и до принятия решения не должнабыла превышать 60 календарных дней.
   Согласно «Порядку проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность» к категориям предъявлялись определенные требования.
 Требования к первой квалификационной категории:
  стабильные положительные результаты освоения обучающимися образовательных программ по итогам мониторингов, проводимых организацией; 
 стабильные положительные результаты освоения обучающимися образовательных программ по итогам мониторинга системы образования; 
 выявление развития у обучающихся способностей к научной (интеллектуальной), творческой, физкультурно-спортивной деятельности; 
 личный вклад в повышение качества образования, совершенствование методов обучения и воспитания, транслирование в педагогических коллективах опыта результатов своей профессиональной деятельности, активное участие в работе методических объединений работников организации.
 Требования к высшей квалификационной категории:
  установлена первая квалификационная категория; 
 достижение обучающимися положительной динамики результатов освоения образовательных программ по итогам мониторингов, проводимых организацией; 
 достижение обучающимися положительных результатов освоения образовательных программ по итогам мониторинга системы образования; 
 выявление и развитие способностей обучающихся к научной (интеллектуальной), творческой, физкультурно-спортивной деятельности, а также их участие в олимпиадах, конкурсах, фестивалях, соревнованиях;
  личный вклад в повышение качества образования, совершенствование методов обучения и воспитания и продуктивного использования новых образовательных технологий, транслирование в педагогических коллективах опыта практических результатов своей профессиональной деятельности, в том числе экспериментальной и инновационной; 
 активное участие в работе методических объединений педагогических работников организаций, в разработке программно-методического сопровождения образовательного процесса, профессиональных конкурсах.
 При этом олимпиады, конкурсы и соревнования учитываются только для оценки тех педагогических работников, чья работа предусматривает эти мероприятия.
Новый Порядок аттестации регламентируется приказом Министерства просвещения России №196 от 24.03.2023 «Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников» регулирует проведение аттестации в случаях, когда необходимо:
подтвердить соответствие работника должности,
присвоить первую и высшую категорию,
установить категорию «педагог-методист» и «педагог-наставник».
  Что изменилось в порядке проведения аттестации с 1 сентября ? Перечислим основные новации нового порядка, утвержденного приказом Минпросвещения России от 24.03.2023 № 196:
· Квалификационные категории, установленные до вступления в силу приказа, сохраняются в течение срока, на который они были установлены. 
· Квалификационные категории, устанавливаемые с 1 сентября 2023 года, будут действовать бессрочно. 
· При наличии первой квалификационной категории срок подачи заявления на высшую квалификационную категорию теперь не ограничен.
· При отказе в установлении высшей квалификационной категории за работником сохраняется первая квалификационная категория. При этом в следующий раз обратиться с заявлением на высшую категорию можно будет не ранее чем через год.
· Основания для установления первой и высшей квалификационных категорий не изменились. 
· В комиссию для аттестации на первую и высшую квалификационные категории должно входить не менее 7 человек, включая представителя соответствующего профессионального союза и специалистов для осуществления всестороннего анализа профессиональной деятельности педагогических работников. 
· Заявление на прохождение аттестации с целью установления квалификационных категорий можно подать дистанционно, могут быть поданы непосредственно в аттестационную комиссию, либо направлено по почте письмом с уведомлением о вручении или через интернет, в том числе посредством Единого портала государственных и муниципальных услуг («Госуслуги»). 
· Уточнен перечень сведений, указываемых в заявлении. В заявлении педагоги указывают сведения об уровне образования (квалификации), результатах профессиональной деятельности, об имеющихся квалификационных категориях, а также указывают должность, по которой они хотят пройти аттестацию.
· Кроме того педагогические работники имеют право не позднее чем за 5 рабочих дней до проведения заседания аттестационной комиссии направить дополнительные сведения, характеризующие их профессиональную деятельность.
· Наличие наград, званий, знаков отличия, сведений о наградах потребуется подтвердить. Проведение аттестации в целях установления квалификационных категорий работников, имеющих звания и награды, либо являющихся призерами конкурсов профессионального мастерства педагогических работников, осуществляется на основе подтверждающих сведений. 
· Сведения об установленной квалификационной категории вносятся работодателем в трудовую книжку На основании распорядительного акта об установлении квалификационной категории работодатель вносит соответствующую запись в трудовую книжку или сведения о трудовой деятельности работника. 
· Квалификационные категории являются также основанием для дифференциации оплаты труда педагогических работников.
  
 Введены новые квалификационные категории: "педагог-методист" и "педагогнаставник" Аттестация в целях установления таких категорий проводится по желанию педагогических работников федеральными и региональными аттестационными комиссиями. Обязательное условие- наличие высшей квалиф.категории. К заявлению на такую аттестацию прилагается ходатайство работодателя. Оно формируется на основе решения педагогического совета ОО (иного коллегиального органауправления образовательной организации), на котором рассматривалась деятельность педагогического работника, осуществляющего методическую работу или наставничество, согласованного с выборным органом соответствующей первичной профсоюзной организации, а в отсутствие такового – с иным представительным органом (представителем) работников организации.

ПЕДАГОГ-МЕТОДИСТ
руководство методическим объединением педагогических работников образовательной организации и активное участие в методической работе образовательной организации

руководство разработкой программно-методического сопровождения образовательного процесса, в том числе методическое сопровождение реализации инновационных образовательных программ и проектов в образовательной организации
методическая поддержка педагогических работников образовательной организации при подготовке к участию в профессиональных конкурсах

участие в методической поддержке (сопровождении) педагогических работников образовательной организации, направленной на их профессиональное развитие, преодоление профессиональных дефицитов
передача опыта по применению в образовательной организации авторских учебных и (или) учебно-методических разработок

ПЕДАГОГ-НАСТАВНИК
· руководство практической подготовкой студентов, обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования и (или) образовательным программам высшего образования
· наставничество в отношении педагогических работников образовательной организации, активное сопровождение их профессиональным развитием в образовательной организации
· наставничество в отношении педагогических работников образовательной организации, активное сопровождение их профессиональным развитием в образовательной организации
· распространение авторских подходов и методических разработок в области наставнической деятельности в образовательной организации

Новые категории, по задумке Минпросвещения, должны решить проблему методической и наставнической работы в школе. Дело в том, что учителя и до 2023 года зачастую выполняли эти важные функции, но не имели при этом никакого официального статуса. Введение новых категорий должно регламентировать оплату труда и повысить мотивацию педагогов к горизонтальному карьерному росту.


Как строится работа у нас и как мы определяем перспективы использования потенциальных возможностей педагогов. 
В условиях нового порядка аттестации становятся актуальными готовность и способность завуча увидеть и оценить личностный и профессиональный потенциал аттестуемого педагога, создать условия для его реализации, оказать реальную помощь в организации планомерной и непрерывной работы педагога над собой в межаттестационный период. Он длится от двух до пяти лет. Сотруднику образовательного учреждения необходимо предоставить документацию, подтверждающую результаты его деятельности за данное время.
 Хотелось бы отметить, что стремление к профессиональному росту и развитию, по признанию психологов, это серьезный труд, который требует напряжения всех жизненных сил, способностей и возможностей человека. Практика показывает, что компетенции планирования профессионального развития и представления достигнутых результатов сформированы далеко не у каждого педагога. Современный завуч должен одновременно обладать качествами диагноста, аналитика, прогнозиста и проектировщика.
 Необходимо оказывать всестороннее содействие педагогу в построении и реализации его индивидуального маршрута подготовки к предстоящей аттестации, а не просто консультирование. Индивидуальный маршрут – это персональный путь педагога по выполнению индивидуального плана, представляющего собой комплекс мероприятий, разработанных с учетом его потребностей и возможностей и обеспечивающих реализацию личностного и профессионального потенциала. Индивидуальный маршрут можно характеризовать также как организационно-методический инструмент, обеспечивающий прогрессивное профессиональное развитие педагога, индивидуальный маршрут подготовки к аттестации есть не что иное, как процесс постепенного движения к намеченной ступени профессионального развития, а присвоение желаемой квалификационной категории – реальный результат ее достижения, демонстрирующий поступательный характер самосовершенствования педагога. 
Новый порядок предусматривает всестороннюю оценку основных направлений деятельности педагога: - владение современными образовательными технологиями и методиками и эффективное применение их в практической профессиональной деятельности; - продуктивность и эффективность методической деятельности; - продуктивность и эффективность образовательной деятельности. 
Успешная реализация педагогом указанных направлений является показателем высокой степени сформированности его профессиональной компетентности, определяющей ту или иную квалификационную категорию. 
При этом важно отметить, что конечной целью аттестации является не столько оценка уровня квалификации педагога, сколько его личностный и профессиональный рост. Сопровождение педагога, под которым мы понимаем комплекс взаимосвязанных целенаправленных действий по оказанию всесторонней помощи педагогу в подготовке к предстоящей аттестации. 
Что мы делаем? 
1.Имеем перспективный план повышения квалификации, который ежегодно прорабатываем.                           
  2.Проводим круглые столы, индивидуальные встречи по работе с аттестационной документацией и портфолио педработников.    
[bookmark: _GoBack]ознакомление с требованиями к первой и высшей квалификационным категориям, с экспертным заключением разъясняем  возникающие вопросы, учим прогнозировать свою работу, определять конечный результат, помогаем в построении урока для молодого педагога, имеется наставничество, направляем на прохождение курсов

3. Мониторим результативность работы педагогических работников по всем направлениям. (по карте результативности). 
КАРТА РЕЗУЛЬТАТИВНОСТИ
2.1. Руководство  методическим объединением

2.2. Руководство проблемными группами, временными творческими коллективами (или участие  в проблемных группах, временных творческих коллективах)

2.3. Участие в экспертных комиссиях, экспертных советах

2.4. Распространение педагогического опыта за период (3-5 лет), предшествующий аттестации

       2.4.1. Проведенные открытые уроки, занятия, мероприятия
2.4.2. Проведение,  участие в семинарах 
2.4.3.  Выступления на конференциях
2.4.4. Методические публикации 
    2.5. Результаты участия в конкурсах (конкурс в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование», конкурсы профессионального мастерства, методические конкурсы и др.)
    2.6. Участие в грантах в рамках реализации Стратегии развития образования Республики Татарстан на 2010-2015 гг. («Наш лучший учитель», «Наш новый учитель», «Учитель-исследователь»),  иных грантах (грант Главы администрации муниципального района и др.)
     2.7. Другое (участие в проектах, в том числе по созданию новых образовательных программ, учебников, социально-значимых инициативах, мероприятиях педагогических сообществ, руководство педагогических практикой студентов педагогических учебных заведений и др.) 
2.8. Результаты профессиональной деятельности, в том числе экспериментальной и инновационной 
3. Результаты учебно-воспитательной работы за последние  3-5 лет

         3.1. Результаты сдачи ЕГЭ, ЕРЭ  по преподаваемому предмету аттестуемого  работника
   3.2. Результаты сдачи ГИА по преподаваемому предмету аттестуемого работника
   3.3. Результаты республиканского тестирования учащихся 4, 6, 8, 10 классов
  3.4. Результаты участия обучающихся в очных предметных олимпиадах (для учителей и преподавателей)
  3.5. Результаты участия обучающихся в научно-практических конференциях
   3.6. Результаты участия  обучающихся (воспитанников) в  конкурсах, смотрах, концертах, соревнованиях и др. мероприятиях по предмету (профилю образовательной программы, реализуемой  педагогическим работником)  как в очной, так и в дистанционной форме  
3.7. Результаты обучающихся на основе годовых оценок по преподаваемому предмету аттестуемого  педагогического работника (для учителей, преподавателей, мастеров производственного обучения, других педагогических работников, ведущих учебные занятия)

   3.8. Работа за рамками тарифицированных часов (внеклассная работа по предмету и др.)  
    3.9. Деятельность классного руководителя, куратора учебной группы, социального педагога по профилактике девиантного поведения детей (Для педагогических работников общеобразовательных учреждений, УСПО, социальных педагогов) 

Если мы видим, что педагог готов к аттестации,  то не ждем срока. А всячески помогаем и поддерживаем его. 
Выделив процесс сопровождения как центрообразующий, мы не противоречим уже сложившейся системе аттестации, но расширяем ее, систематизируем и одновременно делаем максимально субъектноориентированной, направленной на конкретного педагога. 
В заключении хочу вернуться к фрагменту цитаты В. В. Путина «Создание достойной мотивации для учителей, условий для их постоянного самосовершенствования, для повышения квалификации сегодня становятся ключевым фактором развития всей системы  общего образования…». Аттестация педагогических работников должна действительно стать мотивацией к повышению качества работы с детьми, в первую очередь, к саморазвитию, но не самоцелью. Ведь задача учителя, это не собственный пиар на разных уровнях, не конференции и фестивали, вебинары и форумы, а обучение, воспитание и развитие детей!















 
 



