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«Роль родителей в успешном обучении детей»

[bookmark: _GoBack]          На успешное обучение ребенка влияет множество факторов? В первую очередь это конечно же сам ребенок, его способности к обучению, уровень логического и интеллектуального мышления, состояние психического и физического развития, его замотивированность. Также оказывает влияние и обучающая среда –уровень профессионализма педагогов, материально-техническая база. Но я склоняюсь к мысли, что более значимую роль здесь играют родители, либо те, кто выполняют их функции. Ведь именно они с рождения являются примером для подражания, матрицей для считывания, именно они создают среду, которая формирует личность ребенка. Поэтому не совсем верно перекладывать всю ответственность за неуспеваемость на плечи педагогов или же на самого ребенка.
       Какие же ошибки зачастую допускают родители? Во-первых, это чрезмерная требовательность к ребенку, обесценивание его достижений, непонимание того, что учеба дается многим детям с большим трудом. Взрослые забывают, как им было тяжело в школе, им кажется проще простого -прочитать слоги, сложить два плюс два, потому, что эти навыки отработаны у них много лет назад. А для маленького ребенка это великий труд, это сложные процессы формирования мышления, и к сожалению большинство родителей об этом не задумываются. Во-вторых, на сегодняшний день значительно выросло количество родителей, которые проявляют гиперопеку к ребенку, тотально его контролируют. Эти действия приводят к развитию инфальтильности, отсутствию самостоятельности. За ребенка собирают портфель, рисуют, решают задачки, буквально кормят с ложечки до подросткового периода, чем порождают негативное отношение в классе к таким «маменькиным сынкам». Ну и самой ужасной ошибкой родителей является полное безразличие и невнимание родителей к жизни своих детей. В семьях, где происходят конфликты и ссоры, алкоголизм и прочие социальные проблемы. О каком-либо успешном обучении говорить не приходится, при этом зачастую ребенок винит во всех бедах себя.
      Что же нужно делать родителям длят ого чтобы их ребенок был успешным в обучении? На самом деле все очень просто, но и невероятно сложно. Нужно быть примером для ребенка, хочешь чтоб твой ребенок читал – читай сам, чего-то добился в учебе – добейся и ты, и так во всем. Нужно быть искренне заинтересованным в жизни своего ребенка, ну и конечно же очень любить его.
