Гражданско- патриотическое воспитание школьников 
(из опыта работы)
«Всему, что необходимо знать, научить нельзя, учитель может сделать 
В Концепции духовно-нравственного воспитания  говорится о том, что обеспечение духовно-нравственного развития гражданина России является ключевой задачей современной государственной политики Российской Федерации.
В современных условиях важно развитие личности подростка, его собственного «Я», формирование уверенности и позитивного отношения к себе, развитие навыков самовыражения личности.
         Для достижения успеха в вопросах духовно-нравственного воспитания необходимо развитие личностных качеств и социальных навыков подростков, обучение их новым формам поведения, формирование личности, способной самостоятельно и ответственно строить свою жизнь. Все компоненты воспитательного пространства общеобразовательной школы должны быть направлены на достижение единой цели. 
 Быть классным руководителем - особая роль, которая заключается в создании комфортных условий для правильной, рациональной воспитательной работы в классе, для индивидуального подхода к каждому обучающемуся. 
 В моём классе 19 учащихся:11 мальчиков и 8 девочек. Все учащиеся требуют дополнительного внимания (поддержки) классного руководителя, родителей и учителей-предметников. В нашем классе создан совет класса. Все учащиеся включены в данную деятельность коллектива. Ребята ответственно относятся к своим должностным обязанностям. Каждый ученик пытается по мере своих возможностей оказывать помощь своим одноклассникам. По результатам проведенной диагностики можно констатировать  хороший уровень сплоченности детского коллектива. Высокий уровень воспитанности продемонстрировали  15%  учащихся, 50%  учащихся хороший уровень воспитанности , 30% учащихся средний уровень воспитанности. Класс предпочитает следующие виды деятельности: совместимый труд (субботники), общение в неформальной обстановке. Любят участвовать в деятельности класса, района. Общий охват дополнительным образованием  составляет  100 % учащихся. 
В классе наблюдались сложности:
1. в организации совместной деятельности
1.  в  неумении взаимодействовать с социумом неадекватность самооценки
1. низкий уровень формирования лидерских качеств
  В связи с этим возникла необходимость построения программы «Я – гражданин России». Программа деятельности классного руководителя «Я- гражданин России» реализуется в рамках воспитательной системы школы. Основными целями воспитательной системы школы являются содействие обеспечению необходимых условий для личностного развития, укрепления здоровья, профессионального самоопределения и творческого труда учащихся, содействие адаптации к жизни в обществе. 
Основной содержательной идеей программы «Я – гражданин России» является раскрытие личности ребёнка, его индивидуальности через открытия, которые он совершает, постигая гармонию бытия: от согласия во внутреннем мире, гармонии души и тела до гармонии межличностных отношений. 
Цель программы «Я- гражданин России»
1. Участие в деятельности добровольческих организаций и объединений;
1. Сохранение исторической памяти о своей семье, крае, стране через вовлечение в интерактивную деятельность через  написание исследовательских работ, проекты  социальной  направленности.
1. Участие в организации школьного музея.
Задачи :
1. вовлечение подростков  в социальную практику 
1. предоставление  возможности  подросткам  проявить  себя
1. реализовать  свой  потенциал  
1. развитие созидательной активности  подростков;
1. обучение  молодых  граждан  определенным  трудовым  навыкам  и 
1. стимулирование профессиональной ориентации;
1. получение  навыков  самореализации  и  самоорганизации  для  решения 
1. социальных задач;

Этапы программы:
I этап – проектирование  
II – этап – становление, стабильное функционирование 
Ш этап – завершение функционирования 
В основу  программы  положены следующие принципы[footnoteRef:1]: [1: ] 

1. Принцип самоактуализации 
1. Принцип индивидуальности 
1. Принцип субъектности 
1. Принцип выбора (учащиеся живут, учатся, воспитываются в условиях постоянного выбора цели, содержания и форм деятельности).
1. Принцип творчества и успеха 
1. Принцип доверия и поддержки 
В своей работе применяю следующие воспитательные технологи: здоровьесберегающие, информационно-коммуникативные, технология воспитательной работы с коллективом класса по Е.Н.Степанову; технология КТД, игровые технологии , педагогика сотрудничества. 
 Согласно концепции  духовно – нравственного воспитания российских школьников традиционными источниками нравственности являются:
патриотизм, социальная солидарность, гражданственность, семья, труд и творчество,  наука, искусство и литература, природа и человечество.
Исходя из источников нравственности я обозначила воспитательные направления моей программы:
1. Я познаю себя
1. Я – гражданин 
1. Я и социум
1. Я и моя семья
1. Я и здоровье
1. Я и труд, творчество
1. Я - культурный человек
Содержание направлений программы  деятельности соответствуют  их названию и направлены на формирование коллективного взаимодействия, воспитание доброжелательности, взаимопонимания, сотрудничества и сотворчества.
В настоящее время можно говорить о промежуточных результатах эффективности реализации I этапа программы. Считаю, что задачи I этапа программы выполнены.
Адаптация прошла успешно. 
 Показателем успешной апробации и внедрения моей программы служат следующие данные. 
Диагностика уровня сформированности толерантности видны положительные результаты.
В соответствии с запланированной работой, я выявила  степень удовлетворенности обучающихся   различными сторонами жизни класса. Особо радуют 3,4,7,9 позиции (хороший классный руководитель, к учителям можно обратиться за помощью,  в центре созданы все условия, скучаю на каникулах). Это не может не радовать меня как классного руководителя.
Результативность развития личности учащегося. Диагностика личностного роста учащихся (П.В.Степанов) показывает 
Отношение к семье- больше устойчиво-ситуативное, чем устойчиво-позитивное
К себе- преобладает ситуативно-позитивное по сравнению с 5 классом
К своему духовному «Я»-повысилось устойчиво-позитивное и снизилось ситуативно-позитивное и ситуативно- негативное (что особо радует)
К другим людям- повысилось устойчиво-позитивное, на прежнем уровне ситуативно- позитивное, снизилось ситуативно- негативное
К Иному- повысилось устойчиво-позитивное, снизилось ситуативно- негативное
Как к таковому- повысилось ситуативно-позитивное, снизилось ситуативно- негативное.
Быть классным руководителем  – великий труд и ответственность.  Для своих учеников я являюсь  необходимым, порою главным человеком, который задаёт им верный жизненный курс, организует учебно-воспитательный процесс, обеспечивает решение проблем как у всех обучающихся, так и у каждого из них в отдельности, способствует созданию в классе непринужденной, дружелюбной, творческой атмосферы сотрудничества и взаимопомощи. 
Поэтому основными показателями нашей совместной работы стали:
1. Повысился уровень воспитанности
1.  Появляется чувство коллективизма
1.  Появились традиции класса
1.  Развивается самоуправление, стали серьёзнее относиться к своим поручениям
1.  Участвуют в классных, общешкольных, районных, городских мероприятиях
1.  Появился интерес к совместному творчеству и участию в общекультурных мероприятиях.
 Забудется печаль и письма от кого-то,
На смену миражам приходят рубежи, 
Но первая тропа с названием «работа»
Останутся при нас оставшуюся жизнь.
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