Миссия педагога. 
Эссе. 
Выполнила Трушкова Анна Сергеевна, воспитатель МКДОУ 22 г. Киров . 
Какова же, на мой взгляд, миссия педагога, воспитателя?.. На этот вопрос не так-то просто ответить сразу. Чтобы понять миссию педагога, нужно понять что такое – быть педагогом. 
Во-первых, педагог – это сценарист. Необходимо продумать каждый момент в течение дня, предугадать несколько вариантов развития событий и найти выход из любой нестандартной ситуации. 
Во-вторых, педагог – это артист. Грамотная речь, эмоциональный голос, взгляд – всё это необходимо для привлечения внимания детей, для того, чтобы заинтересовать их. 
В-третьих, труд педагога во многом зависит от художественного вкуса. Итак, педагог – это художник. 
Невозможно представить себе педагога с чёрствым сердцем, поэтому могу смело сказать, что педагог милосерден, строг, но справедлив. 
В чем же главная миссия педагога? Вырастить настоящего Человека – вот в чем наша главная задача. Воспитать честных людей, верных Родине и семье, людей, которые не передадут, кто умеет сопереживать, любить и отвечать за свои поступки.
 Если такие люди будут стоять «у руля» в нашей стране, я думаю, Россия будет самой благополучной и процветающей страной в мире. 

