Самообразование как важный инструмент профессионального роста педагогического работника

[bookmark: _GoBack]Зачем педагогу самообразование?


     Что такое профессиональное самообразование педагога?  Для меня это процесс самостоятельного освоения педагогом каких-то новых педагогических способов, приемов и ценностей, технологий деятельности, умений и навыков их использования и, обязательно, умение творчески интерпретировать все это в своей профессиональной деятельности.

     Многие мыслители и педагоги высказывали мысль о том, что настоящий учитель и сам должен постоянно учиться. Очень широко известен афоризм древнеримского мыслителя Сенеки «Уча других, мы учимся сами». Основоположник российской научной педагогики К.Д. Ушинский писал: «Учитель учится всю жизнь. Как только он перестаёт учиться, в нём умирает учитель!».А А. Дистервег, «учитель немецких учителей», советовал учителю никогда не останавливаться в собственном образовании, так как образование постоянно развивается. 

      В образовании происходят постоянные изменения, которые вызывают необходимость педагогического самообразования. Ведь появляются новые методики обучения и воспитания, разрабатываются новые и очень интересные способы и средства педагогической деятельности, постоянно обновляются образовательные программы и учебные пособия, вводятся новые нормативы, корректируется законодательство. Все это отражает естественный процесс общественного развития, ведь образование является частью общества. Знания и умения, которые когда-то приобрел педагог, могут забываться и устаревать. Исходя из этого можно сделать вывод, что педагогу-профессионалу необходимо их обновлять и приобретать новые.

     Также нельзя недооценивать ещё один аспект педагогического самообразования. Ведь педагогу, который постоянно учится сам, занимается самообразованием, развивается как личность, гораздо легче понять другую развивающуюся личность – своего ученика: он сможет «поставить себя» на место ученика, а также понять его проблемы и предвидеть возможные затруднения, увидеть и оценить нестандартное решение, ободрить, обратившись к собственному опыту учения.

      Чтобы организовать процесс процесс самообразования, как и любую деятельность, необходимо понять, что ключевую роль играет концентрация на определённом направлении работы. А как же выбрать это направление, с чего начать? Но этот путь, проверенный временем – работа по определённой теме. Тема, выбираемая для самообразования, должна быть обязательно актуальной для самого педагога, для той образовательной организации, в которой он работает.

     Какую бы тему самообразования не выбрал педагог, необходимо, чтобы осуществляемая по ней работа являлась продуктивной, полезной для его профессионально-личностного развития. Перечислим основные условия эффективного самообразования педагога:

1. Необходимо владеть способами познания и самопознания, анализа и самоанализа педагогического опыта.

2. Необходима реализация в процессе самообразования внутренней потребности педагога в профессионально-личностном саморазвитии.

3. Нужна способность к рефлексии. Ведь рефлексия представляет собой деятельность личности по осмысление собственных действий, чувств, состояний. У педагога должны быть развиты рефлексивные способности – необходимое условие эффективного самоанализа, обеспечивающее постоянное оценивание своей деятельности, своих профессионально-личностных качеств.

4. Необходимо применение в практической деятельности знаний и опыта, приобретаемых в ходе самообразования. Ведь это условие обеспечивает апробацию и выявление реальной практической ценности вновь приобретённых знаний и опыта, закрепление успешного опыта в профессиональной деятельности педагога.

     В практическую деятельность по педагогическому самообразованию можно включить:

- изучение и внедрение новых способов и средств обучения и воспитания;

- посещение уроков и воспитательных мероприятий, проводимых другими педагогами; приглашение коллег на свои уроки, внеурочные занятия и мероприятия; а также участие в коллективном обсуждении проведённых и посещённых уроков и воспитательных мероприятий;

- анализ своей профессиональной деятельности;

- работа по совершенствованию своих психолого-педагогических, методических и предметных знаний, развитие эрудиции в области наук, связанных с преподаваемым предметом;

- работа над повышением общей эрудиции, общей и правовой культуры, осведомлённости в событиях общественной, экономической, политической и культурной жизни.

     В итоге, появятся результаты деятельности педагога по самообразованию:

- повысится качество своей педагогической деятельности, зафиксированное в конкретных показателях;

- появятся разработиа новых способов и средств педагогической деятельности (авторских форм и приёмов обучения и воспитания, наглядных пособий, презентаций, тестов и т.д.);

-  можно выступать с докладами на различных уровнях выступлений, выставок, семинаров, мастер-классов и других форм представления новых знаний и опыта по своей теме самообразования;

- можно разработать методические рекомендации по применению педагогической технологии, изученной и внедрённой в ходе самообразования;

-  размещать публикации методических и учебных пособий, авторских программ, статей, методических разработок;

- проводить открытые уроки и воспитательные мероприятия;

- создать комплекса педагогических разработок, обновить учебно-методический комплекс преподаваемой дисциплины.
