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Одной из основных  задач школы является  формирование у учащихся научного мировоззрения.  Составной частью, которого предстает научная картина мира, как целостная система взаимосвязанных знаний. Для правильного формирования научной картины мира необходима интеграция в содержании образования.

Интеграция стала востребованной в современной школе, где развернуты активные поиски инновационных педагогических технологий. 

При интеграции появляется возможность вырваться за рамки одной учебной дисциплины, наглядно, в действии показать, как всё в мире взаимосвязано, и одновременно усилить мотивацию изучения своего предмета. Так же, она способствует  формированию целостного взгляда на мир, пониманию сущностных взаимосвязей, явлений и процессов. Поэтому в последнее время в школе большое внимание уделяется проведению интегрированных уроков, на которых осуществляется синтез знаний различных учебных дисциплин, в результате чего образуется новое качество, представляющее собой неразрывное целое, достигнутое,  широким и углубленным взаимопроникновением этих знаний. 
Предмет «История» – едва ли не самая «интегрированная» школьная дисциплина, поскольку позволяет более тесно связать учебный материал с жизнью, вызвать интерес к познанию окружающей действительности, расширить словарный запас и кругозор школьников, повысить их уровень воспитанности.

Мы пришли к выводу, что не только можно, но и нужно искать пути интеграции в преподавании  школьных предметов. И можно это делать как через сходное структурирование подачи учебного материала, например на уроках математики и истории, литературы и истории, так и через проникновение знаний, например истории в физическую культуру, истории в математику, интегрированные музейные уроки.

Например, история науки, история открытий, история жизни ученого, который сделал открытие, без этих компонентов ни один учебный предмет не состоится как один из способов познания мира. Знания только фактического материала содержания предмета сейчас уже недостаточно. С другой стороны, изучение любой науки невозможно без знания основ логики, умения представлять факты в виде схем, таблиц, исследования происходящего с помощью дополнительной информации, источников, документов.

Доказательством данного вывода послужили  интегрированные уроки и внеклассные мероприятия, которые мы проводим в течение последних лет с учащимися начального, среднего и старшего звена.  Первый  урок был  в 4 классе по теме «Кругосветное путешествие Магеллана», это был интегрированный музейный урок (окружающий мир, ОБЖ), где ребята познакомились с «открытиями Нового времени», совместно с детьми прошли экскурсию по экспозиции «Юнги Северного флота – наши земляки», где познакомились с ветеранами, которые закончили, школу юнг на Соловецких островах. В процессе экскурсии ребята отвечали на вопросы:

1. Кто такой юнга?

2.  Где можно получить навыки морского дела?

3. Какими качествами должен обладать юнга?

Данный урок создал условия для развития у учащихся интереса к познанию в области географии, истории, краеведения, ОБЖ.
Интегрированный урок математики и истории в 7 классе по теме «Корабль неевклидовой геометрии», посвященный Н.И.Лобачевскому и его геометрии, расширил кругозор детей в сфере естественно - научных дисциплин, интегрировал русскую науку с мировой наукой. На уроке выяснили основные положения, лежащие в основе геометрии Лобачевского и влияние этой новой геометрии на развитие других наук, познакомились с интересными фактами из биографии Н.И.Лобачевского, выделили его вклад в развитие Казанского Государственного Университета и роль КФУ сегодня.

В 8 классе был проведён урок «Эпоха Екатерины II: развитие общественной жизни». Это интегрированный урок, где история проникла в физическую культуру. Вместе с учащимися мы  проанализировали, как благодаря развитию образования в век «Просвещенного абсолютизма», развивалась физическая культура, как отдельная дисциплина и появились новые виды спорта, такие как, шахматы, шашки, фехтование, верховая езда. Об этом ребята узнали в процессе работы с документами.

Урок математики, истории и родной литературы в 9 классе «Эхо из прошлого», помог ребятам систематизировать свои знания по изученной теме «Арифметическая прогрессия», прошли экскурсию по экспозиции школьного музея «Бабушкин сундук», где более подробно познакомились с историей татарского национального костюма.

При организации интегрированного урока главной задачей учителя (учителей) является активизация и включение в работу всех обучающихся в классе, независимо от уровня их подготовки. Важную роль играет дидактическое наполнение такого урока, где наряду с традиционными этапами учебного процесса для учителя открывается возможность применения и своих собственных разработок и находок. При планировании и организации таких уроков учителю важно учитывать следующие условия:

1. В интегрированном уроке объединяются блоки знаний двух различных предметов, поэтому чрезвычайно важно правильно определить главную цель интегрированного урока. Если общая цель определена, то из содержания предметов берутся только те сведения, которые необходимы для ее реализации.

2. Интеграция способствует снятию напряжения, перегрузки, утомленности обучающихся за счет переключения их на разнообразные виды деятельности в ходе урока. 

3. При проведении интегрированного урока учителями (ведущими разные предметы) требуется тщательная координация действий. В интегрированном уроке из нескольких предметов один является ведущим. 

К ученику – участнику интегрированного урока предъявляются следующие требования:

· умение находить и обрабатывать информацию, используя различные источники;

· навыки осмысления полученной информации;

· умение делать выводы на основе полученной информации;

· владеть монологической и диалогической формами речи.
В чем же «плюсы»  интегрированных уроков?

Интеграция дает возможность “показать учащимся мир в целом”, преодолев разобщенность научного знания по дисциплинам, исключает дублирование, а значит, освобождает учебное время для изучения другого явления. Иначе говоря, с практической точки зрения, интеграция предполагает усиление межпредметных связей, снижение перегрузок учащихся, расширение учащимися сферы получаемой информации, подкрепление мотивации в обучении.
Возможность использовать на интегрированных уроках различные технологии, методы и формы позволяет решать еще одну не менее важную задачу в условиях школы – это здоровьесберегающий подход в обучении.

Окружающий детей мир познается ими в многообразии и единстве, а зачастую предметы школьного цикла, направленные на изучение отдельных явлений этого единства, не дают представления о целом явлении, дробя его на разрозненные фрагменты.

Интегрированные уроки развивают потенциал самих учащихся, побуждают к активному познанию окружающей действительности, осмыслению и нахождению причинно-следственных связей, развитию логики, мышления, коммуникативных способностей. В большей степени, чем обычные уроки, способствуют развитию речи, формированию умения сравнивать, обобщать, делать выводы.

Интеграция дает возможность для самореализации, самовыражения, творчества учителя, способствует раскрытию способностей его учеников. Интеграция является источником нахождения новых фактов, которые подтверждают или углубляют определенные выводы, наблюдения обучающихся в различных предметах.

Подводя итог, хочу сказать, что интегрированные уроки дают ученику достаточно широкое и яркое представление о мире, в котором он живет, о взаимопомощи, существовании многообразного мира материального и художественного.
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