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Сделать учебную работу насколько возможно интересной для ребенка
 и не превратить этой работы в забаву - это одна из труднейших и важнейших задач дидактики.
К. Д. Ушинский.
Математика — царица наук.
Карл Гаусс
Точные расчёты в химии, физике, астрономии невозможны без математики, а её законы одинаковы для всего мира. Криптография, экономика, логистика, биология, география — области применения математических знаний бесконечны. Но математика не простая наука, если ее не знать, она, кажется, скучной. Особенно при ее изучении в школе.
Как школьнику заинтересоваться математикой? Как заинтересовать школьника математикой?
Интерес - один из инструментов, побуждающих учащегося к более глубокому познанию предмета, развивающий их способности. Формирование познавательных интересов учащегося в обучении может происходить по двум основным каналам, с одной стороны само содержание учебных предметов содержит в себе эту возможность, а с другой - путем определенной организации познавательной деятельности учащегося.
Интерес школьника к учению - это один из самых мощных факторов обучения. Практика показывает, что те учащиеся, которые не проявляют интереса к математике, аргументируют свои неуспехи тем, что на уроках математики скучно, неинтересно. Обучение должно вызывать удовольствие. Математику надо рассматривать не как систему истин, которые надо заучивать, а как систему рассуждений, требующую творческого мышления.
Умение заинтересовать математикой - дело непростое, и в этом смысле личного мастерства учителя или автора учебника нельзя недооценивать. Многое зависит от того, как поставить даже очевидный вопрос, и от того, как вовлечь всех учащихся в обсуждение сложившейся ситуации.
    Для воспитания и развития интереса к предмету, учитель располагает в основном двумя возможностями: работой на уроке и внеклассной работой. Главной из них является, конечно же, работа на уроке. 
Дополнительно, предлагаю к вниманию школьников, 2 подхода как заинтересоваться математикой.
Книга. Книга известного популяризатора науки для детей Якова Исидоровича Перельмана "Живая математика" В этой книге нет примеров и правил, как в учебнике, а есть веселые и хитрые задачки на смекалку, числовые головоломки, секретная переписка подпольщиков и фокусы с цифрами… Для среднего школьного возраста.
Для тех, кто боится формул и мудрёных объяснений, но любит решать весёлые задачки и хитрые головоломки, разгадывать загадки и делать опыты. Здесь легко, понятно и невероятно увлекательно рассказывается о чудесах в физике, химии, биологии и астрономии: о вечных двигателях и путешествиях на Луну, о кристаллах-хамелеонах, солнечных батареях, о том, как жили динозавры, почему вода в море соленая, сколько созвездий на небе и о многом-многом другом. Осторожно! Книги затягивают!
Программа на ПК. Это виртуальная математическая лаборатория называется «Живая математика».  Использование «Живой математики» при изучении курса алгебры, позволяет выполнять динамические построения и анализ графиков функции на плоскости. В геометрии «Живая математика» позволяет обнаруживать закономерности в наблюдаемых явлениях, формулировать теоремы для последующего доказательства, позволяет экспериментально подтверждать уже доказанные факты «Живая математика»    эффективна при работе со школьниками практически всех возрастов.
Учебно-методический комплект состоит из самой программы «Живая Математика», методического пособия и альбомов готовых динамических чертежей, разделенных на две группы: «Теоремы и задачи школьного курса» и «Дополнительные материалы». 
Добро пожаловать в МАТЕМАТИКУ! 
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