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1. Применение современных образовательных технологий. 

Образование в наше время  рассматривается как источник стабильного и прогрессивного социального развития.  
Перед профессиональными организациями поставлена задача включения в инновационную деятельность, по освоению нетрадиционных способов и технологий, реализации ФГОС. Одним из необходимых элементов успешной реализации стандартов является введение в процесс образования интерактивных методов обучения.
Новые цели и задачи образования,  ориентированы на подготовку специалистов в разных областях, способных независимо и эффективно вести деятельность в условиях постоянно меняющихся направлений и быстрого ритма жизни. Постоянно происходят изменения в образовательной практики, а также выдвигаются новые требования к технологиям в области образования.
На сегодняшний день, любая образовательная технология должна соответствовать ряду требований:
1. позволять обучающимся самостоятельно организовывать процесс освоения материала;
2. мотивировать студентов и учащихся к различным видам деятельности;
3. подразумевать работу с разными источниками информации, которые сегодня является средством организации деятельности, а не целью обучения;
4. организовывать взаимодействия групп;
5. предполагать познавательную деятельность в нескольких областях;
6. представлять собой технологию контекстного обучения, которая позволит решать большое количество профессиональных задач.


2. Интегрированный урок как одна из форм реализации
 ФГОС в СПО. Метод кейса. 

Важнейшей задачей при реализации требований федеральных государственных образовательных стандартов является освоение обучающимися внутрипредметных и междисциплинарных связей. Связь между дисциплинами нужна для того, чтобы один предмет помогал обучающимся усвоить другой, а также для того, чтобы общие логические методы и приёмы познавательной работы, приобретаемые при изучении одной дисциплины, переносились на изучение других предметов. Одной из эффективных форм объединения знаний обучающихся из разных областей является интегрированный урок.
Интегрированный урок – это урок, цель которого может быть достигнута только при объединении разных предметов. Урок такого типа имеет практическую направленность и нацелен на рассмотрение или решение какой-либо пограничной проблемы, позволяющей добиться целостного восприятия исследуемого вопроса. Для этих уроков характерно вовлечение каждого обучающегося в активный познавательный процесс, использование различных видов работы, высокий уровень мотивации студентов в связи с неординарностью ситуации на занятии.
При подготовке и проведении таких уроков активизируется творчество обучающихся, материал усваивается глубже, знания приобретают осознанность, гибкость, развиваются исследовательские навыки. Студенты учатся самостоятельно ставить цели и задачи, творчески подходить к решению проблем.
Для проведения интегрированных уроков необходимо:
1. правильное определение объекта изучения, тщательный отбор содержания урока; 
2. творческое сотрудничество преподавателей и студентов при подготовке урока;
3. использование методов проблемного обучения;
4. продуманное сочетание индивидуальных и групповых форм работы;
5. обязательный учет возрастных психологических особенностей обучающихся.
Следует добиваться постепенного возрастания уровня творчества и самостоятельности обучающихся, перехода от репродуктивной к творческой деятельности.
В октябре 2022 года в ФКУ ИК-3 УФСИН России по Забайкальскому краю в группе СПО по профессии «Портной», в соответствии с «Программой воспитательной работы», прошёл интегрированный открытый урок «Альтернативные источники энергии».
Цель урока стало обобщение и систематизация знаний обучающихся по этой теме.  
Задачами урока: получение и оценка знаний по теме: «Альтернативные источники энергии»; изучение достоинств и недостатков использования «Альтернативных источников энергии»; закрепление представлений обучающихся о видах источников энергии и перспективы их развития. 
Интегрированный урок содействовал освоению  межпредметных связей, и способствовал формированию универсальных учебных действий: регулятивных, личностных, познавательных и коммуникативных.
Форма урока: круглый стол с применением кейс-метода. 
Метод кейсов или кейс-метод представляет собой один из методов решения сложных проблем, которые не имеют чёткой структуры и предполагают применение обучающимися своего творческого потенциала и креативности. Для него характерно наличие актуальной проблемы или ситуации, действующих лиц, драматической составляющей и необходимости совершать выбор. 
Метод кейсов также может иметь несколько видов информационной базы: социальная жизнь,  статистические данные, образование - определяющее задачи, цели и методы обучения. 
Кейс-метод осуществляется в аудитории, несмотря на то, что  подготовительный этап состоит из самостоятельной работы и преподавателей и обучающихся вне аудитории.
Подготовительный этап:
1. выявление фактов и определение характера взаимоотношений обучающихся в процессе применения метода – в ходе реализации проблемы кейса;
2. прорабатывание ситуации, её начала, развития и завершения;
3. определение вопросов, аргументов и контраргументов, которые могут появиться у обучающихся.  Вопросы должны служить указателями для учащихся в движении в верном направлении;
Обучающиеся на подготовительном этапе изучили предоставленный преподавателем текст ситуации (кейса) и выполнили необходимые задания, которые к нем относятся.
Реализация кейса
Данный урок играет важную роль в воспитательном процессе обучающихся. Он формирует у обучающихся навыки ситуационного анализа, умение давать теоретическое обоснование любой проблеме
и видеть практическое решение данной проблемы, умения работать
в команде и при этом видеть свою траекторию развития на данном мероприятии.  
В процессе дискуссии каждый обучающийся высказывал свою точку зрения на обсуждаемую проблему, а также аргументировал свою позицию. 
Для того чтобы лучше изучить и понять данную тему участники круглого стола были разделены на 6 групп. 
1 группа представители ресурсов «Солнечный свет».
2 группа представители ресурсов «Водные потоки».
3 группа представители ресурсов «Ветер».
4 группа представители ресурсов «Приливы».
5 группа представители ресурсов «Биотопливо: из растительного
и животного сырья».
6 группа представители ресурсов «Атомная энергия».
Для каждой группы был подготовлен кейс. На решения данного кейса отводилось 30 минут.  Обучающиеся самостоятельно исследовали проблемную ситуацию, разбирались в сути проблемы и готовили доклад
с возможными решениями данной проблемы.
 По истечению данного времени на решение кейса, представители каждой группы дали краткую справку об источниках энергии: определение, добыча в мире и России, самые значимые источники на территории России, экологические проблемы, перспективы развития, предполагаемые пути решения проблем отрасли. По окончанию каждого доклада группы переходили к дискуссии на эту тему.

Основная задача кейс-метода состоит в том, чтобы определить все варианты, посредством которых проблема может быть решена. Результатом должна стать выработка нескольких вариантов, которые создают темп дальнейшей работе.
В процессе обсуждения кейса, преподаватель может решать ряд других задач, например:
1. мотивировать учащихся на работу в группе;
2. создавать в аудитории атмосферу, способствующую высказыванию и защите учащимися своих позиций;
3. производить оценку уровня знаний учащихся и их точек зрения по различным вопросам
4. стимулировать умственную работу учащихся
5. анализировать выполнение учащимися рабочих заданий и упражнений;
6. формировать у учащихся креативное отношение к изучаемому материалу и навыки дедукции.

Обсуждение выводов
Этот этап считается завершающим. Во время него преподаватель обсуждает с учащимися выявленные ими в ходе кейса проблемы. В большинстве случаев, в самом начале дискуссии определяется её цель и предполагаемые результаты, а также задаётся конкретное для беседы время.
В процессе дискуссии очень важно, чтобы мог высказаться каждый участник, но при этом его позиция должна быть аргументирована и уточнена. 
В качестве завершения можно использовать такие варианты:
1. представить краткое резюме, основанное на выводах, сделанных в течение занятия;
2. задать дополнительные вопросы, которые в процессе не были затронуты, предоставить новые данные;
3. позволить обучающимся подвести итоги, индивидуально или  группами.
Опыт, полученный в процессе применения метода кейсов показывает, что кейс-метод повышает результативность образовательного процесса,  позволяет моделировать будущую деятельность участников кейса и формировать положительную мотивацию к освоению материала и получению новой информации в дальнейшем.
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