Интерактивные методы обучения в современном образовании
             Наряду с быстрым темпом жизни, каждый год, каждый день обучения инновации появляются в области, внедрение которых носит образовательный характер. сектор стремится сделать его проще и эффективнее время занятий, материал, который предстоит преподавать. Потому что мы живем в технологически насыщенное время, понятное дело, образовательное существует потребность в реализации интерактивного обучения, которое будет проводиться с помощью различных технических средств. Интерактивный метод считается наиболее изученным и эффективным методом.
            Сущность и основы интерактивного метода обучения принципы
Модели обучения обеспечивают качество образовательного процесса. Им В серии выделяют три основных метода:
1. пассивный (экстрактивный режим),
2. активный (интерактивный режим),
3. интерактивный (интерактивный режим).
          Это понятие происходит от английских слов «взаимодействовать», «взаимодействие», «действовать». Интерактивное обучение – это диалоговое обучение, которое при этом студенты сотрудничают не только с преподавателем, но и друг с другом. с Интерактивная модель призвана организовать обучение условия, в которых все учащиеся активно взаимодействовать.
       Организация интерактивного обучения предполагает жизненно важное моделирование ситуаций, использование ролевых игр, вопросов и обобщающее следствие проблем, обстоятельств и ситуаций на основе анализа проникновения информационных потоков в сознании, что побуждает к активной деятельности. Вот почему В структуру класса включена только модель интерактивного обучения, элементы – интерактивные технологии, т.е. конкретные формы и методы, которые позволяют сделать урок необычным, более насыщенным и интересным. Хотя возможно проведение полностью интерактивных занятий.
         В последние годы традиционные методы обучения и, возможно, современные интерактивные методы, подходы, ориентированные на преподавателя и ученика, часто противопоставляются. Хотя этот контраст сделан в контексте того, что интерактивные и ориентированные на учащихся подходы абсолютно хороши, а традиционные и ориентированные на преподавателя подходы плохи и неэффективны. Такой подход не является научно обоснованным.
Интерактивные подходы необходимы для мотивации учащихся, чтобы сделать обучение интересным, содержательным и интерактивным. По мнению экспертов, интерактивный метод обеспечивает и способствует быстрому усвоению нового материала, его сохранению и дальнейшему применению. Но все это не исключает использования традиционных подходов, имеющих многолетний опыт и доверие. Вопросы и ответы, вспоминание материала, упражнения, Разъяснительная речь учителя и сегодня важна и необходима для обучения. Кроме того, интерактивное обучение имеет определенные риски, которые нельзя игнорировать. Например, во время групповой работы некоторые ученики «держат голову». Внешне кажется, что дети активны, но в итоге оказывается, что уровень остаточных знаний низкий. Поэтому в новой педагогике не должно быть противопоставления методов и приемов. Все методы и приемы могут пригодиться в какой-то ситуации.
         Интерактивное обучение подразумевает использование системы методов, предусматривающей не доставку, запоминание и воспроизведение учителем готовых знаний, а также самостоятельное приобретение знаний и умений в ходе активной познавательной и практической деятельности обучения.
           Цель активных методов – включить в процесс приобретения знаний и умений все познавательные процессы: речь, память, воображение, внимание и т. д. 
         Интерактивный метод применим от дошкольной до университетской системы. Понятно, что особое внимание здесь следует уделять возрастным особенностям, возрастным умственным способностям ребенка, обсуждаемой теме, особенностям группы, в данном случае класса. В младшем школьном возрасте чрезвычайно важным и особенным является предоставление нового учебного материала, поскольку ведущей формой деятельности ребенка является игра, и ребенку легче усвоить урок игровым методом, чем посредством классного обучения учителя. метод. Поскольку игра актуальна и важна для обучающегося на этом возрастном этапе, однако учебная задача внедряется в его жизнь и как форма ведущей деятельности.

