ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НЕЙРОПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ПОДХОДА В РАЗВИТИИ РЕЧИ У ДЕТЕЙ ПРИ ПОДГОТОВКЕ К ШКОЛЕ
В последние годы нейропсихология становится все более актуальной в области образования, в том числе и в подготовке детей к школе. Этот подход основывается на понимании того, как функционирует мозг и как различные аспекты его работы влияют на развитие речи и других навыков. Нейропсихологический подход позволяет логопедам и воспитателям разрабатывать индивидуальные программы, которые учитывают особенности каждого ребенка, его сильные и слабые стороны.

Основной задачей подготовки детей к школе является формирование у них необходимых навыков, которые помогут в дальнейшем обучении. Речь является одним из важнейших аспектов этого процесса, так как от уровня речевого развития зависит успешность учебной деятельности, способность взаимодействовать с окружающими и выражать свои мысли. Поэтому важно внедрять нейропсихологические методы в практику, чтобы создать условия для эффективного речевого развития.

Одним из ключевых понятий нейропсихологии является идея о том, что речь развивается в тесной связи с когнитивными процессами, такими как внимание, память и восприятие. Эти процессы являются основой для формирования речевых навыков. Например, дети с хорошо развитым вниманием и памятью легче усваивают новые слова и грамматические конструкции. Таким образом, работа над когнитивными функциями непосредственно влияет на речевое развитие.

Применение нейропсихологического подхода предполагает использование различных методов и техник, направленных на развитие когнитивных процессов и речи одновременно. Одним из таких методов является использование игр, которые активизируют внимание и память, а также способствуют обучению новым речевым конструкциям. Игры могут быть как настольными, так и подвижными, что позволяет детям учиться в активной и интересной форме.

Например, игра "Поймай слово" может быть использована для развития фонематического слуха. В ходе этой игры воспитатель называет слово, а дети должны поймать мяч и назвать другое слово, которое начинается на ту же букву, что и слово воспитателя. Это упражнение помогает развивать не только фонематическое восприятие, но и быстроту реакции, внимание и координацию движений.

Другим важным аспектом является работа над лексическим запасом. Нейропсихологический подход предлагает использовать различные методы, направленные на обогащение словарного запаса детей. Одним из таких методов является создание ассоциативных рядов. Воспитатель может называть слово, а дети должны придумать слова, которые с ним связаны. Это развивает не только словарный запас, но и навыки логического мышления.

Кроме того, важно учитывать, что речевое развитие происходит в контексте эмоционального благополучия ребенка. Нейропсихология подчеркивает важность создания поддерживающей и безопасной среды, в которой дети могут свободно выражать свои мысли и чувства. Это может быть достигнуто через игры и занятия, которые способствуют развитию эмоционального интеллекта. Например, игра "Эмоции" может помочь детям научиться распознавать и выражать свои чувства, а также понимать эмоции других людей. В ходе этой игры дети могут использовать карточки с изображениями лиц, выражающих различные эмоции, и рассказывать, в каких ситуациях они могут возникнуть.

Грамматические навыки требуют внимания в процессе подготовки к школе. Нейропсихологический подход предлагает использовать различные упражнения, направленные на формирование правильных грамматических конструкций. Например, можно использовать игру "Составь предложение", где воспитатель предлагает детям набор слов, из которых они должны составить осмысленное предложение. Это не только развивает грамматические навыки, но и способствует творческому мышлению и креативности.

Также важно отметить, что нейропсихологический подход подчеркивает необходимость индивидуального подхода к каждому ребенку. Воспитатели и логопеды должны учитывать особенности развития каждого ребенка, его сильные и слабые стороны. Например, для детей, имеющих трудности с памятью, можно использовать визуальные подсказки, такие как картинки или схемы, которые помогут запомнить новые слова и конструкции.

Практика показывает, что использование нейропсихологического подхода в подготовке детей к школе приносит положительные результаты. Дети, которые занимаются по таким методикам, показывают значительное улучшение в речевом развитии и становятся более уверенными в себе. Они лучше справляются с учебными заданиями, активнее участвуют в общении и имеют более широкий словарный запас.

Важно вовлекать родителей в процесс подготовки к школе. Логопеды могут проводить семинары и мастер-классы для родителей, обучая их методам и техникам, которые они могут использовать в домашних условиях. Например, можно рекомендовать родителям играть с детьми в развивающие игры, читать книги и обсуждать прочитанное, что будет способствовать речевому развитию и расширению словарного запаса.

В заключение, нейропсихологический подход к развитию речи у детей в процессе подготовки к школе является эффективным инструментом, который позволяет логопедам и воспитателям разрабатывать индивидуальные программы для каждого ребенка. Важно учитывать взаимосвязь между когнитивными процессами и речевым развитием, а также создавать поддерживающую среду, способствующую свободному выражению мыслей и чувств. Использование игр и активных методов обучения поможет детям развивать речевые навыки в увлекательной и доступной форме, что обеспечит успешную подготовку их к школьной жизни.

Список литературы
1. Нимаева Х. Д. Нейропсихологический подход в коррекционно-развивающей работе учителя-логопеда ДОУ // Вестник науки. 2022. №12 (57). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/neyropsihologicheskiy-podhod-v-korrektsionno-razvivayuschey-rabote-uchitelya-logopeda-dou 

2. Перышкова С.А. Применение нейропсихологического подхода в коррекции общего недоразвития речи у детей старшего дошкольного возраста // Гаудеамус. 2021. №3 (49). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/primenenie-neyropsihologicheskogo-podhoda-v-korrektsii-obschego-nedorazvitiya-rechi-u-detey-starshego-doshkolnogo-vozrasta 

3.  Савиткина И.В. Нейропсихологический подход в диагностике и коррекции нарушений речи у дошкольников // Вестник БГУ. Образование. Личность. Общество. 2021. №2. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/neyropsihologicheskiy-podhod-v-diagnostike-i-korrektsii-narusheniy-rechi-u-doshkolnikov 

