СЕМИНАР

для педагогов дополнительного образования
ТЕМА: Образовательные технологии: осознанный выбор
Цель: рассмотреть эффективность использования современных педагогических технологий для реализации дополнительной общеразвивающей  программы.
Задачи:
· определить инновационные подходы к реализации дополнительной общеразвивающей  программы.

· применять на практике методы и приемы инновационных технологий в дополнительном образовании.

· определить наиболее эффективные современные педагогические технологии в дополнительном образовании.
Программа семинара:
1. Использование современных педагогических технологий- условие успешной реализации дополнительной образовательной программы- теоретический аспект
2. Практика «Использование современных педагогических технологий в образовательном процессе»- презентация опыта работы педагогов
3. Вопросы для обсуждения . 

4. Подведение итогов семинара
1. Использование современных педагогических технологий- условие успешной реализации дополнительной образовательной программы- теоретический аспект
    В настоящий момент в образовании применяют самые различные педагогические инновации. Это зависит, прежде всего, от традиций и статусности учреждения. Тем не менее, можно выделить  следующие наиболее характерные инновационные технологии,  которые мы используем в своей деятельности: 
1. Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ).
 Внедрение ИКТ в содержание образовательного процесса подразумевает связь моей деятельности с информатикой. 
Используя сеть Интернет дети знакомятся с творчеством своих сверстников, просто увлеченных аппликацией людей. Принимают участие в конкурсах проводимых на различных сайтах.
2. Личностно - ориентированные технологии.
 Личностно-ориентированные технологии ставят в центр всей образовательной системы личность ребенка, обеспечение комфортных, бесконфликтных и безопасных условий ее развития, реализации ее природных потенциалов. Личность ребенка в этой технологии не просто субъект, а субъект приоритетный; она является целью образовательной системы, а не средством достижения какой-либо отвлеченной цели.
3. Информационно - аналитическое обеспечение учебного процесса и управление качеством образования.
 Применение такой инновационной технологии, как информационно - аналитическая методика управления качеством обучения позволяет объективно, беспристрастно проследить развитие во времени каждого ребенка.
 Наличие информационного обеспечения позволяет правильно оценить готовность детей к обучению, своевременно, уже на первых занятиях ввести предварительную дифференциацию в обучении, позаботиться о тех детях, которые нуждаются в повышенном внимании и щадящем режиме обучения. С другой стороны – обеспечить необходимый уровень для детей с высоким развитием и, таким образом, не погасить блеск любопытных глаз неправильным выбором маршрутов обучения.
  Все дети приходят с определенным уровнем развития. Поэтому для нас принципиально важно организовать учебный процесс так, чтобы не понизить отпущенную детям природой планку, сохранить их в своей группе развития и принять максимально эффективные меры для её повышения

4.  Мониторинг интеллектуального развития.
Анализ и диагностика качества обучения каждого воспитанника при помощи тестирования и контрольных опросов.
 Наблюдения и контроль за количественными и качественными характеристиками психического развития детей способствуют составлению прогноза возможных изменений в познавательной деятельности детей.
Это позволяет отслеживать динамику интеллектуального развития обучающихся и оказывать эффективное влияние на процесс обучения и воспитания.
5. Дидактические технологии как условие развития учебного процесса.
 Это - самостоятельная работа с помощью учебной книги, оформление проектов, групповые, дифференцированные способы обучения  - система «малых групп» и др. Обычно в практике применяются различные комбинации этих приемов.
Дополнительное образование детей остается сегодня гибкой социально-педагогической системой, способной не только адаптироваться к рыночным отношениям, но и предложить многообразие образовательных услуг, создающих условия для личностного, профессионального, творческого развития детей. Система дополнительного образования детей выполняет не только развивающую, обучающую, воспитывающую, но и социально-педагогическую, реабилитирующую, компенсаторную, профилактические функции. 
 Современные педагогические технологии могут быть эффективно использованы в объединениях дополнительного образования различной направленности.  

Технология коллективного взаимообучения. Педагоги учреждений дополнительного образования детей широко используют элементы технологии коллективного взаимообучения. Ее применяют при организации занятий по декоративно-прикладному и техническому творчеству, аэробике, хореографии. Основными принципами предложенной системы обучения является самостоятельность и коллективизм: все учат каждого и каждый учит всех. Работа в парах сменного состава позволяет развивать у воспитанников самостоятельность, коммуникативные умения, каждый чувствует себя раскованно, работает в индивидуальном темпе, в процессе общения развиваются речь, память, логическое мышление, формируется адекватная самооценка личности. Воспитанник быстро усваивает то, что тут же применяет на практике или передает другим. Роль педагога при этом сводится к организации процесса обучения. Всю информацию дети добывают сами, при этом обучая друг друга. Ребенок должен научиться работать с любой трудной темой, упражнением или заданием, иначе он не будет готов к непрерывному самообразованию в будущем. При реализации этой технологии могут формироваться разновозрастные группы. 

Технология игрового обучения Учебные игры применяются в работе с воспитанниками различного возраста, от самых маленьких до старшеклассников и используются при организации занятий по всем направлениям деятельности, что помогает обучающимся ощутить себя в данной ситуации, подготовиться к принятию решения в жизни. Любая роль требует от воспитанника включения собственного практического опыта и творческого воображения для достижения поставленных педагогом целей.

Технология проблемного обучения. Под проблемными технологиями понимается такая организация образовательного процесса, которая предполагает создание под руководством педагога проблемных противоречивых ситуаций и активную самостоятельную деятельность детей по их разрешению. Принципы проблемного обучения: использования алгоритмизированных дидактических задач. Разновидностью проблемного образования является технология совместного научного исследования, реализуемая сегодня в разработке моделей, направленных на освоение нового опыта. Эти технологии предусматривают также учебно-игровую, дискуссионную, коммуникативно-диалоговую и др. виды деятельности, которые позволят проявить высокую самостоятельность воспитанников в практической деятельности; сформировать личностную мотивацию или познавательный интерес обучающегося; развить способности мышления и анализа.
Технология развивающего обучения - это такое обучение, при котором главной целью является не столько приобретение знаний, умений, навыков, сколько создание условий для развития психологических особенностей: способностей, интересов, личностных качеств. Принцип развивающего обучения: общее развитие всех обучающихся, обучение на высоком уровне трудности. Включение в процесс обучения не только рациональной, но и эмоциональной сферы, вариативность процесса обучения, индивидуальный подход и др. Занятия для обучающихся в условиях учреждения дополнительного образования на базе использования средств технологии развивающего обучения позволяют достигнуть эффекта быстрого включения обучаемого в учебно-познавательную деятельность за счет:

•
акцентирования на интересы воспитанников;

•
создание мотивационно-проблемных ситуаций при практической реализации изучаемой темы;

•
подготовки дидактических материалов.
При проектном обучении готовые знания не даются. Проектное обучение является непрямым, и здесь ценен не столько результат, сколько сам процесс. В полной форме работа над проектом проходит 6 стадий: подготовка, планирование, исследование, выводы, представление, отчёт, оценка результата и процесса. Педагог превращается в куратора или консультанта: помогает детям в поиске источников, сам является источником информации, поддерживает, поощряет обучающихся, координирует весь процесс, поддерживает непрерывную обратную связь. Полученные навыки и умения дают возможность более высоких стартовых возможностей для профессионального самоопределения обучающегося. 
ВЫВОД: Применение новых методов и технологий в дополнительном образовании:

- совершенствует знания и умения;

- формирует социальную активность обучающихся;

-определяет поведенческие нормы, творческое воображение;

-определяет нравственные и духовные ценности;

-побуждает самостоятельно заниматься изучением интересующей проблемы;

-улучшает  контакт педагога с воспитанниками;

-обогащает знания воспитанников новыми сведениями.

-повышает познавательный интерес учащихся, приобщает их к творческой   

  исследовательской работе;

-развивает коммуникабельность, контактность в различных социальных группах;

укрепляет физическое и психическое здоровье каждого воспитанника.
 Учреждения дополнительного образования, созданные в стране в период кардинальных перемен, формируют сегодня новую практику образования, доступного и интересного, отвечающего требованиям времени и людей нового поколения. Именно поэтому одним из основных критериев успешной деятельности каждого учреждения дополнительного образования, каждого творческого объединения становится результативная инновационная деятельность как процесс освоения новых средств, методов, программ, позволяющих развиваться, добиваться качественно новых результатов и становиться все более и более привлекательными и необходимыми для детей, родителей, общества.
  2.Практика «Использование современных педагогических технологий в    образовательном процессе»- презентация опыта работы педагогов

(показ презентаций опыта работы педагогов по данному направлению)
 3.  Вопросы для обсуждения
 1. Определите понятие «образовательная технология»

 2. Чем технология отличается от методов, совокупности методов, которые применяет   

       педагог?
  3. Определите понятие «традиционная (поддерживающая, воспроизводящая) технология и  

      «развивающая технология». Назовите отличительные признаки.

 4. Согласны ли Вы с утверждением, что развивающие технологии предпочтительнее, чем    

      традиционные с точки зрения результата. В любом случае аргументируйте.
5. Приведите  пример, апеллируйте к собственной практике.

6. Каковы для Вас определяющие позиции в выборе технологий?

7. Очертите алгоритм Ваших действий в связи с процессом освоения новой для вашей   

    педагогической  практики образовательной технологии.

2.  Использование, каких технологий Вы могли бы продемонстрировать на занятиях? 

3.  Понравилась ли Вам такая форма работы? 

4. Пожелания и предложения для работы методиста с педагогами?
4. Итог семинара

Игра “Аплодисменты по кругу”
Цель: снять напряжение и усталость, поблагодарить всех участников за работу.
Все участники сидят в кругу. Ведущий начинает хлопать в ладоши и смотрит на кого-то
из участников. Они начинают хлопать вдвоем. Участник, на которого посмотрел
ведущий, смотрит на другого участника, включая его в игру. Таким образом, начинают
хлопать все участники.
Учить детей сегодня трудно,

И раньше было нелегко.

Читать, считать, писать учили:

«Даёт корова молоко».

Век XXI – век открытий,

Век инноваций, новизны,

Но от учителя зависит,

Какими дети быть должны.

Желаю вам, чтоб дети в вашем классе

Светились от улыбок и любви,

Здоровья вам и творческих успехов

В век инноваций, новизны!

Спасибо за внимание!
