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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА


          Методическая разработка внеурочного мероприятия по учебной дисциплине  ОУД.02 Иностранный язык (английский) разработана в соответствии с ФГОС СПО  и предназначена для проведения мероприятия по английскому языку со студентами 1го. Выбранные темы предлагают расширение знаний студентов, использование игровой технологии, активизацию всех видов речевой деятельности студентов.
          При разработке внеурочного мероприятия основной целью являлось решение поставленных образовательных, воспитательных и развивающих задач, создание положительной мотивации для активизации познавательной деятельности студентов, способствование развитию навыков самостоятельной работы, повышение интереса к изучению английского языка.
         Методическая разработка включает в себя:
- титульный лист;
- пояснительную записку;
- цели и задачи мероприятия;
- план занятия;
- приложение;
- перечень используемой литературы.




















Цель:
Обобщение изученного лексического и грамматического материала

Задачи:
Обучающие:
- обобщить и систематизировать изученный лексический и грамматический материал по темам: «Приветствие, прощание. Представление себя и других людей в официальной и неофициальной обстановке», «Я и моя семья», «Внешность, личностные качества».
- повторить английский алфавит.
Развивающие:
- развивать память и логическое мышление;
- развивать речевые способности (аудирование, чтение, говорение, письмо) и познавательную активность студентов.
Воспитательные:
- стимулировать интерес к изучению английского языка;
- воспитывать положительное, уважительное и толерантное отношение к мировой и англоязычной культуре.

Оснащение:
Интерактивная  рулетка, маркерная доска, маркер, алфавит, карточки с заданиями на английском языке, проектор, компьютер.























Ход мероприятия:
1. Организационный момент.
Приветствие студентов. 
Good morning students!
We are glad to see you.
Sit down, please.
We hope all of you are well.
Доброе утро, студенты!
Мы рады видеть вас.
Садитесь, пожалуйста.
Надеемся, вы все чувствуете себя хорошо.
Today we will play the game “The Field of Wonders”.
Сегодня мы будем играть в игру «Поле Чудес». We’ve prepared some tasks for you! Мы подготовили для вас несколько заданий.

2. Проведение игры «Поле Чудес».
      На проектор выводится интерактивная рулетка.
Студенты распределены на 2 команды. Ведущий преподаватель читает вслух задание для обучающихся, затем дает карточку игрокам. Игроки по очереди, в зависимости от выпавшего сектора,  крутят рулетку и дают ответ. После этого студентам предлагается сыграть в суперигры, за что можно получить дополнительные баллы. В ходе игры предлагается музыкальная пауза- студенты прослушивают песню и заполняют пропущенные слов. Победителем игры становится группа, набравшая максимальное количество баллов. 
      В виде поощрения победители получают оценки «хорошо» или «отлично».

3. Вывод.
      Игра «Поле Чудес» вызывает мотивацию студентов к повторению английского алфавита, изучению фонетики английского языка, изучению лексического и грамматического материала пройденных тем, формированию умений  аудирования английской речи, чтения предложений на английском языке, написания слов по пройденным темам, говорения.
      Игра «Поле Чудес» способствует укреплению взаимоотношений обучающихся как внутри группы, так и среди обучающихся параллельных групп 1 курса, развивает чувство ответственности за всю группу, чувство коллективизма.
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