Организация работы по нравственно- патриотическому воспитанию в ДОУ

Патриотическое воспитание начинается с момента появления ребёнка на свет. С самого начала его жизни он окружён заботой, вниманием и любовью со стороны близких — родителей и семьи.

Следующий важный этап в формировании патриотической личности — детский сад. Здесь мы, как педагоги, совместно с родителями, берём на себя ответственность за развитие у детей основополагающих знаний и ценностей.

Дошкольный период является основой для будущего формирования личности и воспитания нравственно-патриотических черт. В детском саду в процессе игры маленькие воспитанники начинают осваивать первые аспекты патриотизма и привязанности к своей земле и Родине.

В нашем учреждении дети получают внимание и заботу от сотрудников. Мы знакомим их с теми, кто работает в саду, что формирует у детей уважение к труду тех, кто о них заботится.

Следующий шаг — введение в историю родного города или села. Мы показываем, что наша местность славится своими традициями, памятниками и выдающимися личностями. Наша задача — с раннего детства развить у детей не только интерес к истории, но и уважение к своему городу. Через экскурсии и занятия мы предоставляем детям информацию о их родном крае, закрепляя полученные знания в творческой деятельности. Постепенно у детей формируется позитивный образ их родины.
Важным аспектом работы детского сада является поддержка и развитие интереса у детей к представителям различных национальностей. Мы рассказываем им о том, где проживают эти народы, а также об уникальных природных условиях и климате, которые влияют на их образ жизни и хозяйственную деятельность.

Знакомя малышей с их родной страной, мы способствуем формированию их представлений о значении государственных символов России. Участвуя в этом процессе, мы воспитываем уважительное отношение к гербу, флагу и гимну России.

Патриотизм также проявляется в любви к природе. Мы учим детей эстетически воспринимать окружающую среду и бережно относиться к ней. Во время прогулок они учатся замечать красоту родной природы. Мы читаем книги и энциклопедии, создаем гербарии и активно участвуем в экологических акциях, таких как «Поможем птицам зимой», «Пластику вторая жизнь!» и «Крышечки спешат на помощь», а также собираем макулатуру.
В нравственно-патриотическом воспитании значительное место занимает пример взрослых, особенно тех, кто близок к детям. На основе конкретных историй из жизни старших членов семьи и участников Великой Отечественной войны, мы формируем у детей такие ключевые идеи, как «долг перед Родиной», «любовь к Отечеству» и «трудовой подвиг». Важно объяснить ребенку, что наша победа в Великой Отечественной войне была возможна благодаря любви к своей стране; Родина всегда будет помнить ее героев, пожертвовавших жизнью ради счастья народа. Их имена запечатлены в названиях городов, улиц и площадей, а также увековечены памятниками.

Мы осуществляем значительную работу по ознакомлению детей дошкольного возраста с героическим прошлым страны. Каждый год мы организуем мероприятия в честь Дня защитника Отечества и Дня Победы.

Постепенно, благодаря целенаправленным усилиям, дошкольники начинают осознавать важность активного гражданского участия, чувства ответственности к родной земле, ее истории и традициям, уважения к Отечеству и достижениям своего народа, а также любви к семье и готовности выполнять свои гражданские обязательства.


     
