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ПИАНИСТИЧЕСКОГО АППАРАТА У ОБУЧАЮЩИХСЯ В ПРОЦЕССЕ ИСПОЛНЕНИЯ МУЗЫКАЛЬНЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ.
Методическая разработка открытого урока.
Руки должны быть «умными», тогда они будут свободными.

Эмма Люмьен.
Если вы знаете, как научить музыке, позвоните мне.

Ван Клиберн
Методическое пояснение к уроку.
Разработка учебного занятия была создана с целью показать систему формирования комплекса исполнительских навыков у обучающихся, способствующих развитию гибкого пианистического аппарата и слуха, нацеленного на качественное звучание рояля.
Характеристика учащейся:

Белоброва Лиза, 1 класс. Увлечённая творчеством, позитивная, открытая, целеустремлённая, добросовестная. Участница районного конкурса юных пианистов и научно – практических конференций. Есть проблемы в охвате формы произведения и звуковедении, но при хорошей концентрации может решать в процессе игры множество задач.

Вид урока: закрепление изучаемого материала.

Междисциплинарные связи:

· Музыкальная литература. Темы: особенности стиля композиторов исполняемых произведений.

Внутридисциплинарные связи:

· Изучение произведений малой формы.

· Развитие мелодического, гармонического и тембрового слуха. Воспитание активного музыкального слуха – «предслышания», умения «слушать себя».

· Работа над мелодиями певучего склада, достижением певучего звука. Специфические мелодические трудности: повторяющиеся звуки, долгие звуки, проблема «филировки» звука.

· Проблема звучности различных пластов фактуры.

· Воспитание горизонтального слышания.

· Воспитание чувства формы и чувства стиля в произведении.

Учебное оборудование: мультимедийный проектор, рояль.

Методическое обеспечение: презентация к уроку, методическая разработка «О значении темпоритма и координации в пианистическом развитии обучающихся»

Критерии уровня готовности к уроку: учащаясяся исполняют программу без срывов в условиях публичного исполнения, идут на контакт с преподавателем, откликаются на предложения решения исполнительских задач.

Критерии и методы эффективности занятия:

Ученица должны хорошо себя слышать, реагировать на замечания преподавателя, решать поставленные задачи по мере возможности.
Цели:

Образовательная: формирование комплекса исполнительских навыков у обучающихся, позволяющих свободно и удобно чувствовать себя за инструментом.
Задачи: 
· Развивать навык правильной посадки и ощущения хорошего контакта с инструментом.

· Работать над умением мыслить музыку в движениях и в ощущениях рук, во взаимосвязи всех частей аппарата.
· Формировать двигательные навыки наряду с развитием эмоциональной и интеллектуальной сферы.

Развивающая: формирование ощущения связи выразительности звука с пианистическими приемами.
Задачи:
· Развивать навык интонирования на рояле, умения извлекать певучий, тянущийся звук, слышать в своей игре стучащий, непроинтонированный звук, «вываливающиеся» начала фраз и их окончания, формируя критическую, корректирующую, контролирующую функцию слуха в освоении темпоритма произведения и координации пианистических движений.

· Развивать умение анализировать и рассуждать, что получилось в исполнении.

· Формировать исполнительскую установку на исполнение произведения в нужном движении и темпоритме, адекватном музыкальному произведению.

· Развивать образное восприятие учащегося через знакомство с особенностями стиля композитора, его эпохи и особенностями звучания инструментов эпохи композитора.

Воспитательная: формирование художественного вкуса, слухового самоконтроля и исполнительской ответственности учащегося.
Задачи:

· Воспитывать волю и стремление к самосовершенствованию в постижении связи искусства звука и двигательных навыков.

· Воспитывать ценностное отношение к исполняемым произведениям.
Оборудование и литература:

· мультимедийный проектор;

· презентация.
Технологическая карта урока:
Содержание деятельности преподавателя и учащейся:

· I. Организационный момент. Освещение цели урока для учащейся, конкретизация предположительного результата.
· Существующая проблема: волнение перед публикой.
· Метод – словесный. Психолого-педагогическая поддержка.
· Задача: формировать положительную творческую самооценку через создание ситуации успеха и демонстрацию уже достигнутых умений и навыков учениц.

· Средства обучения: дать характеристику ученицы, подчеркнуть природную музыкальность, которая слышна в исполнении произведений, в характере извлечения звука и ощущении движения фразы.
· Ожидаемый результат: предстартовая реакция исполнителей в «боевой готовности» и мобилизации творческих сил.
· II. Работа над Менуэтом Л. Моцарта.
· Существующие проблемы: не совсем точное осмысление Менуэта как танца. Нет четкого понимания, как характерные особенности танца должны отражаться в пластике движений пианиста.
· Задача: дать понятие стиля жанра, эпохи для нахождения характерного движения и темпа.
· Средства обучения: развивать ассоциативно – образное мышление для оживления и придания смысла в осознании характера и манер танца, роли различных пластов фактуры. Верхний регистр в Менуэте – это дама на королевском балу, а нижний регистр – это галантный кавалер. Определиться, что четверть – это шаг («менуэт» – мелкий шаг), парная лига – поклон. Обратить внимание на особенности размера танца и артикулирование штрихов. Выяснить, где находятся сильные и слабые доли такта в стиле танца, какие движения на них могут приходиться.
· Ожидаемый результат: двигательное чувство, исполнительская реакция выразительны и соответствуют эстетике жанра.
· Существующие проблемы: нет точного ощущения темпа произведения при тенденции играть в замедленном темпе без движения.
· Задача: находим верный темп по заполнению крупных длительностей более мелкими длительностями.
· Средства обучения: внутреннее просчитывание, пропевание, дирижирование. Важно найти ауфтакт перед началом произведения, в котором присутствует характер, темп, движение. Выработка цезур разного характера между частями Менуэта.
Ожидаемый результат: доигровая установка на определенное движение установлена.

· Существующие проблемы: замедление в кадансах.
· Задача: работать над умением играть в заданном метрическом движении. Объяснить, что замедление происходит из-за провоцирующего каданса, который предполагает завершение мысли.
· Средства обучения: обращение к методу Л. Моцарта: найти самый выразительный отрывок в пьесе, по которому легко определить характер движения.
 Заполняем четверти мелкими длительностями и третью долю интонируем в первую с помощью объединяющего движения запястья.
· Ожидаемый результат: мобилизация двигательной активности, слуховой мобильности, умения двигать большие построения по горизонтали.

· Существующие проблемы: хорошо ведется мелодическая линия в правой руке. При этом штриховая пластика в левой руке не выразительна.
· Задача: выработка двигательного чувства, исполнительской реакции, найти определенную пластику в исполнении штрихов. Парный штрих в правой и левой руке согласовать с пластичными движениями гибкого исполнительского аппарата. Распределение весового баланса в артикулировании парного штриха в правой и левой руке.

· Средства обучения: упражнение «Маляр», координирующий поочередные движения правой и левой руки.
· Ожидаемый результат: пластика в обеих руках выразительна, движения рук четко координируются. Штрихи согласовываются с движениями исполнительского аппарата. Звучание партий правой и левой руки скоординировано при независимой работе одной руки от другой.
· Проблемы: ученица не слышит разницы звучания между восходящими и нисходящими мотивами в партии правой руки Менуэта; нижний регистр не соответствует балансу звучания.
Задачи: первая и вторая доли артикулируются сверху крупными движениями рук, обратить внимание на ответный «поклон» в левой руке. Работать над штрихом, артикуляцией и мотивным слышанием во взаимосвязи со стилевыми особенностями и эстетикой жанра произведения. Ориентироваться на динамику клавирного творчества, направленную на звучание на клавикорда или раннего фортепиано.
· Средства обучения: заострить слуховое внимание ученицы на то, что в восходящем мотиве – активное движение и добавление силы звучания и веса руки; а в нисходящем мотиве второй части Менуэта – ослабление звука. Рука «дышит» между мотивами. 
· Учитывать возможности раннего фортепиано с более легкой механикой, мягкими округлыми басами. Нижний регистр не должен греметь, туше мягкое, поющее.

· Ожидаемый результат: динамика построения выстроена на принципах в связи с эстетическими и стилевыми критериями произведения.
· III. Работа над пьесой «Гномы» А. Роули:

· Существующие проблемы: не получается начать произведение в характере
· Задачи: обратится к сюжету произведения, который придумала сама для себя ученица. Охарактеризовать музыкальный образ произведения. Припомнить события прошлого опыта ученицы.

· Средства обучения: найти в паузе после окончания первого произведения нужный темп. 

· Ожидаемый результат: ученица настроилась на нужный темп и характер.
· Проблема: не хватает четкого артикулирования звука, соответствующего характеру пьесы.
· Задача: Найти другое качество звука, переходим от от legato cantabile к guasi legato. Закрепить основные штриховые приемы звукоизвлечения, понимание значения динамики, фразировки, цезур.
· Средства обучения: нужен «маленький» звук и точные, чуткие кончики пальцев, крупные мысли и мелкие движения.
· Ожидаемый результат: экономия и целесообразность движений без потерь во времени, метре и ритме.
· Поблема: не получается выигрывать шестнадцатые в позиционной игре в быстром темпе.
Задачи: обозначить взаимосвязь темпа, характера, мышления, артикуляции. «Чтобы быстро играть, нужно быстро думать» (Г. Нейгауз). Работать над ясным артикулированием шестнадцатых. «Наращивать» пассаж при его отработке, начиная с двух начальных звуков и с постепенным ощущением целостности пассажа, при этом кисть огибает все повороты с отталкиванием от крайних точек.
Средства обучения: В удобном темпе сосредоточить внимание на поиск комфортного состояния руки в движении, её гибкости (уложить руку в мотив). В быстром темпе должно работать запястье. Большое количество звуков охватывается на единое движение. В длительном пассаже правильно распределяем вес руки, уметь начать « с воздуха», при постепенном погружении веса в клавиатуру  при приближении к кульминационной точке крупным движением сбрасываем вес руки. Считать крупными долями (тактами, двутактами, четырехтактами).

Ожидаемый результат: мышление укрупняется, объединяющие движения становятся свободными, цельными. Учащаяся способна концентрировать внимание, слышать звуковой результат, понимать, на что нужно обратить внимание в постановке пианистического аппарата.
· IV. Заключение.
1. Подведение итогов урока: обсудить приоритеты работы на уроке в данном направлении с учащейся:
· Свободное звукоизвлечение – когда верно развиваются мышцы пальцев, кисти и запястья, когда есть основные навыки передачи веса в инструмент через интонацию.
· Пластика звука, его интонирование возникает тогда, когда у исполнителя есть ощущение того, что он стоит на крепких и упругих пальцах, что его концы пальцев играют в дно клавиши, что его запястья гибкие и певучие, и что через его руки переливается вес в инструмент.
· Налаженный контакт голова – руки.
· «Пение на инструменте» Со стороны каждый музыкант может точно определить, «поет» у исполнителя инструмент или нет. Объяснит он это просто – если исполнитель дает лететь, жить и вибрировать звуку до конца, значит, инструмент у него поет. Если он зажимает, забивает и накрывает звук «медным тазом», значит, исполнитель не играет, а «стучит» на инструменте.
2. Анализ и рассуждение, что получилось на уроке, над чем продолжать работу. Проанализировать вместе с ученицами, соответствует ли реально звучащее исполнение тому, что задумано.
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� «В каждой мелодической пьесе есть по меньшей мере один отрывок, по которому можно совершенно точно определить xарактер движения пьесы... Заметьте это, но знайте, что для достижения такого рода умения необходим долгий опыт и хорошее критическое чутье. Кто же станет мне возражать, если я это умение причислю к основным достоинствам музыканта?» - так писaл Леопольд Моцарт в своей Школе скрипичной игры (1756). 








