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СКАЗКА  ПРО САШКА И            СИЛУ ВОЛИ
   Жил да был в одном городе мальчик. И звали его Сашок. Был он ростом мал, телом худ и здоровьем слаб. 8 лет исполнилось ему в прошлую среду, да только принимали его незнакомые люди за дошколёнка. Все ребята в классе были выше Сашка, и даже девчонки смотрели на него сверху вниз. Здоровье его так хромало, что все хвори к нему цеплялись. Каждый год возила его мама к морю, дышал Сашок лечебным воздухом, купался в морской водичке. Только тщетны эти усилия были. Начинался учебный год, и болезни вновь наступали. Как ни крепился Сашок, а приходилось ему сдаваться им на милость. Ничего не помогало ему: ни лимоны, ни мёд, ни прогулки и игры в парке. Даже сны к нему приходили нерадостные.  Ох, и грустно у Саши на сердце было. Как-то спросил он у мамы: «Неужели я всегда таким буду?» Подбодрила она: «Подрастёшь, повзрослеешь, окрепнешь».
  Трудно было Сашку. Очень уж хотелось ему до ровесников дотянуться. С завистью глядел он, как мальчишки силу демонстрируют: по канату лазают, на турнике подтягиваются, колесо крутят и сальто прыгают. Старался Сашок из последних сил, но силы его были малы, редко, что удавалось. Не смеялись над ним мальчишки, не ругала его мама, и жалели учителя:
-Чего с него взять : ни росту, ни мяса, - вздыхал учитель физкультуры и ставил в журнал «3».
  Однажды собрались они с мамой на дачу, решили в местном лесу грибов поискать. Очень любил Саша грибную охоту, отлично в ней разбирался и гордился своим умением. Целый час он бродил по лесу, только день выдался  неудачный. Горсть лисичек на дне корзинки да два белых гриба – весь улов. Верно, место совсем не грибное. Задумался Сашок, расстроился, присел на пенёк отдохнуть: « Не везёт мне, хоть плачь!» А поганок вокруг – море целое! Разозлился Сашок, разбежался и давай сапогами поганки давить.  Давил-давил, топтал-топтал, будто за все свои несчастья ядовитым грибам мстил. Но вдруг встал как вкопанный. Мелькнули глаза из-под шляпки. Присмотрелся Сашок, а это не гриб, а старик на пеньке примостился. Испугался Саша:
- Чуть не убил человека!
Усмехнулся старик, головой покачал:
- Сколько ж ты грибов погубил!
Удивился Сашок:
-Да разве это грибы? Одно слово – поганки! 
Зачавкал старик губами:
 - У каждого на свете своё место. Они ведь супротив тебя не пойдут и за себя не заступятся! - вздохнул старичок, на Сашка уставился. И был этот взгляд таким добрым, что стыдно стало Сашку, будто и впрямь совершил он что-то ужасное. Покраснел он, глаза опустил. А старик улыбнулся морщинками:
- Коли в гости пришёл, проходи, не стесняйся. Так и быть, помогу корзинку наполнить.
Присел Сашок на пенёк и вдруг видит, а вокруг ковер белых грибов расстилается.
- Ну, беги, собирай, все твои! – засмеялся старик. Кинулся Сашок грибы собирать и вмиг набрал корзину полную. Счастливый, обратился он к старичку:
- Спасибо вам, дедушка! 
- На здоровьице! Что ж, вижу, хлопец ты добрый, не наглый и живёшь, словно гриб беззащитный, затоптать-то тебя легко. Подарю тебе дар чудесный: пусть отныне твоё тело силой наполнится, пусть отступят все хвори премудрые, дух же сам крепить будешь! Только помни, что  дар мой действовать будет, пока слово своё не нарушишь, а соврёшь – потеряешь.
Не успел Саша рта раскрыть, как исчез старичок, словно в воздухе растворился.
  И потекла жизнь Сашка по-новому. Не боялся он больше трудностей, не стеснялся своего маленького роста, не стыдился сильной худобы. Все дела ему удавались. Стал он ловче других, полюбилась ему физкультура. И болезни совсем отступили, потекла беззаботная жизнь. Легко доставались ему победы, не трудился Сашок, как другие. Постепенно позабылась лесная встреча и смешной старичок на пеньке. Загордился собою Саша, не заметил, как превратился из «Сашка» в «Саню».
   Пролетели осень и зима, наступила весна. Повзрослел Сашок, подтянулся, но сильнее духом не стал!
  Однажды собрались ребята в спортзал. Хотели сил набраться, к «Весёлым стартам» подготовиться. Позвали Сашка. Вышел он из дома да по пути раздумал: «Чего мне тренироваться! Я и так всё умею!» И отправился  не в школу, а в парк. Весело провёл время: нагулялся, наигрался. Вернулся домой затемно.
- Ты где пропадал, сынок? – с порога спросила мама.
Стыдно стало Сашку, опустил он глаза, еле слышно сказал:
- В школе я был, к «Весёлым стартам» готовился.
Соврал Сашок да только сразу не понял, что потерял…
  И вот «Весёлые старты». Бегут ребята, прыгают через козла, взбираются по канату, стараются опередить соперников. Вот и Сашина очередь. Только что же случилось? Не может Сашок ничего выполнить: и канат ему страшен, и козёл огромен, а турник так высок, что дух захватывает. Подвел Саша команду, проиграли они. Но ребята его подбадривают:
- Заболел Сашок? Не грусти! Победим ещё!
Понял всё Сашок. Потерял он силу, старичком подаренную, обманул ребят, соврал маме – и потерял. Не будет он больше «Саней», быть ему вновь «Сашком».
  Пришёл Сашок домой, лёг на диван и к стене отвернулся. Удивилась мама, подошла, обняла, спросила:
- Что случилось, сынок? Кто обидел?
Заплакал Саша горькими слезами, рассказал маме, как встретил в лесу старичка, как подарил тот ему необычный дар и как взял с него слово быть честным.
- Соврал я, мама, тебе. Не готовился я к «Весёлым стартам», прогулял, подвёл ребят, и мы проиграли, потерял я силу чудесную. А ведь старик говорил мне: « Силу духа укрепляй сам». Не смог я. Нет у меня теперь никакой силы: ни духа, ни тела.
Улыбнулась мама:
- Признавать ошибки только сильные духом могут. Помогу тебе план составить, будем вместе сил набираться.
  Но на следующий день все планы пришлось отставить. Утром не смог Саша подняться с постели: заболел. Поднялась температура, заломило виски, ноги стали тяжёлыми. Вызвала мама врача, прописал тот постельный режим и лекарств кучу. Ох, и трудно пришлось Сашку! Трое суток лежал он в бреду. В ночь на четвёртые проснулся он неожиданно и почувствовал лёгкость в теле. Отступила боль, снизился жар, захотелось есть нестерпимо. Потянулся Саша за стаканом воды, глядь – а рядом с кроватью старичок знакомый сидит ухмыляется. Заплакал Сашок, прошептал:
 - Прости меня, дедушка!
Улыбнулся старик:
- Что? Споткнулся, сынок? Не печалься, бывает! Теперь наберёшься ты силы. И духа, и тела. Только всё от тебя зависит, сам собою командуй! – произнёс, улыбнулся морщинками и … пропал, словно в воздухе растворился…
  А на следующий день ребята пришли Сашка попроведать. Долго они сидели, смеялись, про школьную жизнь говорили, веселили товарища. На прощанье Саша дал им слово поправиться быстро. А ушли ребята, достал он план здоровья и силы, что составили с мамой недавно, изучал и вносил коррективы. 
   Не прошло и недели, как Саша начал новую жизнь, ну а мама ему помогала. Поднимались рано, вместе с солнышком, обливались холодной водой и бегом по спящему городу. Бодрым, весёлым отправлялся Сашок на уроки. Был внимательным и прилежным, ходил в спортзал ежедневно. Не сразу достиг  результатов, но не ныл, не стыдился промахов. Укреплял он терпением волю. 
  Скоро стал наш герой другим человеком. Помогли дисциплина и труд. Отступили болезни в сторону, появились успехи в спорте. Не спешил Сашок силой гордиться, знал он цену успеху. Часто думал он о старике, хозяине леса, благодарен был той науке. Знал теперь точно Саша, что здоровье и сила в руках человека! 
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