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В связи с введением в дошкольные образовательные учреждения ФГОС ДО, педагогам дошкольных учреждений, необходимо соответствовать современным тенденциям. Основным видом деятельности детей дошкольного возраста является игра. В игре ребенок бывает сильнее, добрее, выносливее, сообразительнее и, конечно, проявляет большие фантазии и воображения, чем во многих других ситуациях. Учитывая все это, мы разработали и внедрили в свою работу маркеры игрового пространства.     
В своей практике понятие «занятие» рассматриваю, как занимательное дело, без отождествления его с занятием как дидактической формой учебной деятельности. Во главу угла ставлю индивидуальный подход к ребенку и игру, где происходит сохранение самоценности дошкольного детства и где сохраняется сама природа дошкольника. Факт повышения роли игры как ведущего вида деятельности дошкольника и отведение главенствующего места. В Связи с этим  отказались от учебно-дисциплинарной модели образовательного процесса. Ведущими видами детской деятельности стали: игровая, коммуникативная, двигательная, познавательно-исследовательская, продуктивная и др. 
 Обучение через систему занятий перестроила на работу с детьми по «событийному» принципу. Проектная деятельность стала  приоритетной. Критерием того, что данный принцип заработал, стало живое, активное, заинтересованное участие ребенка в том или ином проекте, а не цепочка действий по указанию взрослого. Ведь только активный человек может стать успешным. Изменила и способ организации детских видов деятельности: не руководство взрослого, а совместная (партнерская) деятельность взрослого и ребенка – это наиболее естественный и эффективный контекст развития в дошкольном  детстве.
     Игра представляет собой особую деятельность, которая расцветает в детские годы и сопровождает человека на протяжении всей его жизни. В игре ребенок развивается как личность, у него формируются те стороны психики, от которых впоследствии будет зависеть успешность его социальной практики. Игра является полигоном для социальных проб детей, т. е. тех испытаний, которые выбирается детьми для самопроверки и в процессе которых ими осваиваются способы решения возникающих в процессе игры проблем межличностных отношений. В игре создается базис для новой ведущей деятельности – учебной. Поэтому считаю, что важнейшей задачей педагогической практики является оптимизация и организация в ДОУ специального пространства для активизации, расширения и обогащения игровой деятельности дошкольника. 

   В начале учебного года провела  анализ существующих условий организации игровой деятельности своих детей, а также игрового пространства группы, она не полностью соответствовала требованиям 
Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. Игровая среда, как правило, не насыщенная, маркеры игрового пространства мало используются для организации самостоятельной игровой деятельности детей. 
   В своей группе создала  развивающую образовательную среду, в соответствии с требованиями учетом ФГОС ДО и учётом примерных основных общеобразовательных программ дошкольного образования. Считаю, что среда должна обеспечивать возможность педагогам эффективно развивать индивидуальность каждого ребёнка с учётом его склонностей, интересов, уровня активности. Но самое главное - она работает на развитие самостоятельности и самодеятельности ребенка
   Для реализации содержания каждой из образовательных областей, подготовила необходимое оборудование, игровые, дидактические материалы и средства, соответствующие психолого-возрастным и индивидуальным особенностям воспитанников, специфике их образовательных потребностей, с учетом принципа интеграции образовательных областей. Материалы и оборудование для реализации содержания одной образовательной области могут использоваться и в ходе реализации содержания других областей, каждая из которых соответствует детским видам деятельности. Поэтому, основной задачей  воспитателя считаю создание такой развивающей среды в группе, которая обеспечивала бы ребенка всевозможным материалом. Решение этой задачи невозможно без создания маркеров игрового пространства нового типа. Маркеры игрового пространства, представляют собой предметы, указывающие на место событий, в которых разворачивается сюжет. Маркеры (знаки) игрового пространства – это игрушки (игровой материал),  указывающие на место действия, обстановку, в которой происходит игра. Это может быть дом-теремок; макет ракеты; рама, изображающая нос корабля или переднюю стенку автобуса и т.п.
   В нашей группе  предметно‐ игровая среда была существенным образом изменена. Стабильные тематические зоны полностью уступили место мобильному материалу – крупным универсальным маркерам пространства и полифункциональному материалу, которые легко перемещались с места на место. Дети уже частично сами стали организовывать среду под замысел своих игр. Существенно были обновлены материалы для сюжетно‐ ролевых игр, мы вносили в игровую среду игрушки ‐предметы оперирования,  которые: «с одной стороны, должны быть, всё более реалистическими, детализированными, более разнообразными по тематической направленности. С другой стороны, должна усиливаться условность игрушек по параметрам размера и готовности: они должны быть соразмерны средним и мелким игрушкам‐ персонажам, по отношению к которым осуществляются игровые действия». 

   Маркеры игрового пространства в нашей группе применяются везде. Дети с ними организовывают различные игры, так как маркеры легкие, то дети их переносят в любое место группы, спальни, приемной, коридора, в те места, где они организуют свою игру. Также мы применяем маркеры в образовательной деятельности. Особенно интересно проходят игры – путешествия. В зависимости от сюжета игры мы можем применять маркер –корабль или маркер машину, ракету и т.д. А можем и все вместе,  если путешествуем в разные места в рамках одной образовательной деятельности. Для пополнения и закрепления словарного запаса по лексическим темам: 
«Деревья»,  «Грибы»,  «Ягоды»,  «Цветы»,  «Времена года», «Птицы», «Дикие животные» использую маркер зеленого цвета «Лес». В тоже время этот маркер в середине образовательной деятельности трансформируется в спортивный тренажер, где реализуется двигательная активность детей. Координируя речь с движением,  отрабатываю предикативный словарь: прокатывая мяч в отверстия друг другу, дети называют действия птиц (летают, порхают, сидят, клюют, высиживают птенцов, строят гнезда) или как птицы подают голос (чирикают, каркают, кукуют, щебечут, стрекочат, курлычут, воркуют). Также можно закрепить знания детенышей диких животных, один ребенок называет маму, а другой детенышей.

Данные конструкции могут служить для игр на основе лексических тем:

  -«Какие деревья растут в лесу?»

  -«С какого дерева слетел листок?»

  -«Сосчитай орешки, шишки, грибочки у белочки»

- «Какие ягодки в корзинке» и т.д.
   Таким образом, развитие игры в дошкольном возрасте зависит от множества факторов, одним из которых является применения маркеров игрового  пространства. Поэтому, основной задачей дошкольного учреждения является создание такой развивающей среды в группе, которая обеспечивала бы ребенка всевозможным материалом. 
   Образовательное пространство должно быть оснащено средствами обучения и воспитания, соответствующими материалами, в том числе расходным игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем. Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря (в здании и на участке) должны обеспечивать игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами, тогда дети  будут коммуникабельными, самостоятельными.
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