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«Музыка овладевает нашими чувствами прежде, чем ее постигает разум». Р.Роллан.

Особое место в системе эстетического воспитания и образования занимает искусство, а музыка выступает средствами эстетического воспитания и образования. В условиях общеобразовательной школы важным является не столько обучение музыке само по себе, сколько воздействие через музыку на весь духовный мир учащихся. В обновлении содержания  современного урока музыки приняли участие видные педагоги, музыканты, ученые Ю.Б. Алиев, В.Б. Алеев, Э.Б. Абдуллин, Л.В. Школяр, М.Ф. Головина и другие. В концепции подчеркивается уникальность и значимость предметов, входящих в образовательную область «Искусство». Концепция направлена на решение важнейшей задачи - сохранение единого культурного и образовательного пространства в условиях многообразия национальных культур ее народов. Сегодня появилось много современных программ по музыке, которые развивают концепцию музыкального образования общегосударственной программы Дмитрия Борисовича Кабалевского. Программы составлены в соответствии со стандартами второго поколения, примерными программами начального общего образования и основными положениями художественно-педагогической концепции Д.Б. Кабалевского. В них нашли отражение изменившиеся социокультурные условия деятельности современных образовательных учреждений, потребности педагогов-музыкантов в обновлении содержания и новые технологии общего музыкального образования. Содержание обучения ориентировано на стратегию целенаправленной организации и планомерного формирования музыкальной учебной деятельности, способствующей личностному, коммуникативному, познавательному и социальному развитию школьника.
 Предмет «Музыка», как и другие предметы, развивая умение учиться, призван формировать у ребенка современную картину мира. Изучение музыки дает возможность реальной интеграции со смежными предметными областями (историей и обществознанием, русским языком и литературой, изобразительным искусством, мировой художественной культурой). Возникает так же возможность выстраивания системы межпредметных и надпредметных связей, интеграции основного и дополнительного образования через обращение к реализации художественно-творческого потенциала учащихся, синтезу обучения и воспитания, реализуемому в проектно-исследовательской деятельности на материале музыкального искусства..
 Одним из существенных недостатков методики преподавания музыки являлось оценка только певческой деятельности учащихся. При этом умения детей слушать музыку, анализировать ее, знание ими музыкальных произведений становятся как бы второстепенными, хотя имеют для музыкального развития учащихся первостепенное значение. Именно на формирование и развитие этих компетенций у школьников сейчас обращено внимание учителя. Музыкальная грамота не выделяется в специальный раздел, поскольку не может рассматриваться в отрыве от тех видов музыкальной деятельности, которыми учащиеся занимаются на уроках. Проблемно организовывать проектную деятельность учащихся в связи с отсутствием технической базы.
Цель массового музыкального образования и воспитания – формирование музыкальной культуры, как неотъемлемой части духовной культуры школьников – наиболее полно отражает интересы современного общества в развитии духовного потенциала подрастающего поколения.



















































Анализ урока.
Урок проведён в 5 а классе.
Учитель: Кузьменко Лариса Николаевна.
Тема урока: «Волшебная палочка дирижёра» из общей темы «Музыка и изобразительное искусство».
Авторы учебника Е.Д. Критская, Г.П. Сергеева.
Количество учеников: 22.
Тип урока: изучение нового материала.
Цель урока: показать особое значение роли дирижёра при исполнении симфоническим оркестром, познакомить с историей возникновения дирижёрской палочки, воспитывать эмоциональный отзыв на музыку.
Проблема: в чём проявляется волшебство дирижёрской палочки? Нужен ли дирижёр в симфоническом оркестре?
На уроке использовалось ИКТ, формы индивидуальной работы, групповой, работы в парах.
Методы: объяснительно - иллюстративный, игровой, наглядно-слуховой, словесный.
На протяжении урока осуществлялся контроль знаний в форме беседы, индивидуальных ответов, игровой формы. На уроке присутствовала смена деятельности. В конце урока была проведена рефлексия.
Дисциплина
Активность класса
Д.З.

