
Сирота А., ученица 9 класса 
ГБОУ «Школа № 93 им. Н.П. Жердева 
[bookmark: _GoBack]г.о. Донецк»
               
 Учитель с большой буквы.

   В важности профессии учителя никто не сомневается.  Каким должен быть учитель, чтобы оставить свой след не только в памяти своих учеников, но и в их сердцах и душах. Настоящий учитель учит не только своему предмету, но и уважению, и любви к ближнему, пробуждает в душах детей стремление к вечным ценностям. Профессия учителя не похожа ни на одну из существующих. Я уверена, что профессия учителя уникальна, она вне времени, моды и страны. 
В.А. Сухомлинского в своей книге «Павлышская средняя школа» отмечал, что учитель – это прежде всего человек, который любит детей, находит радость в общении с ними, верит в то, что каждый ребенок может стать хорошим человеком, умеет  дружить с детьми, принимает близко к сердцу детские радости и горести, знает душу ребенка, никогда не забывает, что и сам был ребенком. Известный педагог давал дельные советы своим коллегам: «… подойдите к ребенку как человек к человеку, сумейте найти в его сердце тот уголок, который откликается на ваш призыв, и вам легче будет преодолеть то плохое, что мешает воспитанию. Я всегда стремился убедить учителей в том, что, если ты видишь ученика только из-за своего стола в классе, если он идет к тебе только по вызову, если весь его разговор с тобой только ответы на твои вопросы, никакие знания психологии тебе не помогут. Надо встречаться с ребенком как с другом, единомышленником, пережить вместе с ним радость победы и горечь утраты».
 Как нам известно, первые школы появились в древнем Египте. Тогда школы были доступны не всем, Учиться могли только благородные юнощи из знатных семей. Девочки тогда не учились. Они должны были только уметь вести домашнее хозяйство. В те времена школа была совсем не такой, как сейчас. Тетрадей и учебников не было. Учителями в этих школах были мужчины. Они должны были быть строгими и знавшими свое «ремесло».. Если раньше слово «учитель» ассоциировалось только со  школой, то сегодня рамки этой профессии расширены. Современный учитель может не только давать знания детям, но и сам способен учиться у своих учеников. Он умен и образован, знает свой предмет. Учитель – это профессионал, владеющий комплексом качеств. Когда надо, он - артист, художник, писатель, певец. 
Я считаю, что быть современным учителем трудно. Главное – учиться быть счастливым. У счастливого педагога ученики действуют, творят, ощущают, что их любят и желают им добра. 
Моя мама говорит: «Все дети по-своему талантливы, а учитель, как выдающийся режиссер, должен раскрыть каждый талант. Нужно просто почаще оглядываться вокруг, внимательно и пристально наблюдать, и ты увидишь, какие творческие личности твои ученики! Главное - чтобы каждый из них стал яркой индивидуальностью, личностью. Доброта, милосердие, честность, порядочность – это, наверное, те качества, которые настоящий учитель хотел бы воспитать в своих детях». 
Ричард Олдингтон писал: «Ничему тому, что важно знать, научить нельзя, — все, что может сделать учитель, это указать дорожки». Плохой учитель укажет неверную дорожку, и сместится вектор развития личности человека. 
