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Классный час

Цели:
· сформировать нравственную культуру учащихся, уважительное отношение к исторической памяти своего народа; 
· воспитывать ответственность, потребность личного участия в мероприятиях, посвященных празднованию памятных дат.
· привить уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны, чувство уважения к солдатам, участвовавших в боевых действиях в разное время.

Оборудование урока:
· слайдовая презентация, сопровождающая повествование;
· музыкальный фон;
· иллюстрации: фото А.П. Маресьева;
· отрывки фильма.

Классный час  проводится в форме презентации с использованием ИКТ и лекционного материала. 
Ход мероприятия
Слайд: фото.
Ведущий: Добрый день!  Одним из самых легендарных персонажей Великой Отечественной войны является Алексей Петрович Маресьев - советский лётчик-ас, который стал идеалом мужества сразу для нескольких поколений советских людей.
[bookmark: _GoBack]Из-за тяжёлых травм лишившийся обеих ног, с протезами вернулся в строй и продолжал летать, совершил 86 боевых вылетов, сбив 11 самолётов противника: 4 до и 7 после ранения. Стал прообразом знаменитой книги Бориса Полевого "Повесть о настоящем человеке", в которой фигурируют под фамилией Мересьев.
Слайд: фото.
2. Ведущий: Уроженец города Камышина Саратовской губернии, Алексей Петрович Маресьев (20 мая 1916 года – 18 мая 2001 года) воспитывался без отца, до войны работал токарем по металлу, участвовал в строительстве Комсомольска-на-Амуре, где посещал аэроклуб без отрыва от производства. В армии с 1937 года, обучался вБатайском авиационном училище им. А. К. Серова, которое закончил в звании младшего лейтенанта в 1940 году, служил здесь же инструктором вплоть до начала войны.

Ведущий: 4 апреля 42-го в Новгородской области в районе т.н. «Демянского котла» после одного их воздушных боёв вынужден был сесть на вражеской территории, после чего 18 суток раненый в обе ноги лётчик ползком добирался до линии фронта.

3. Слайд: фото.
4. Ведущий: Едва живой был обнаружен мальчиками из села Плав Валдайского района, Серёжей (Сергеем Петровичем) Малиным и Сашей (Александром Михайловичем) Вихровым, после чего отец последнего отвёз лётчика в свой дом на подводе. До начала мая колхозники как могли выхаживали Алексея.
В начале мая на самолёте, Маресьев был доставлен в Москву, где ему были ампутированы обе ноги. После операции Алексей приступил к тренировкам с целью снова подняться в небо, сначала в госпитале, затем в санатории, после чего в первые дни 1943 года прошёл медицинскую комиссию.
Слайд: фото.
Ведущий: 20 июля 1943 года Маресьев сбил сразу 2 немецких истребителя FW-190, после чего слава о нём разрослась по всему фронту. За этот боевой эпизод Алексей Петрович был представлен к ордену Героя Советского Союза 24 августа 1943 года. К Алексею повадились корреспонденты, один из которых обессмертил имя лётчика в книге "Повесть о настоящем человеке". Звали этого репортёра Борис Полевой..
Ведущий: После войны Алексей Петрович Маресьев получил всесоюзную известность, был частым гостем на многих торжественных мероприятиях, являлся идеалом мужества для миллионов советских людей и образцом в воспитании подрастающего поколения. Проводил активную общественную деятельность, написал книгу "На Курской дуге" (издана в 1960 году).
Слайд: фото.
Про себя Алексей Петрович говорил:
Я человек, а не легенда! В том, что я сделал, нет ничего необыкновенного. И то, что меня превратили в легенду, меня очень расстраивает.

Ведущий: Много лет Алексей Петрович Маресьев работал в Советском комитете ветеранов войны. Был его ответственным секретарем, в последние годы — первым заместителем председателя этого комитета. И с кем бы он ни встречался — с солдатом или маршалом, — с каждым он находит взаимопонимание, каждому мог дать не только разъяснение по волнующему вопросу, но и добрый совет не столько старшего, сколько опытного, знающего товарища.
Слайд: фото.
 К нему шли советские и зарубежные друзья, к нему шли советские и зарубежные письма. Он был связан не только с ветеранами войны, к чему его обязывал долг службы. Маресьев встречался и вел переписку с многочисленными людьми всех возрастов, всех континентов мира.
Умер Алексей Петрович 18 мая 2001 года от инфаркта, не дожив часа до начала концерта в честь своего 85-летия. Запланированное мероприятие всё-таки состоялось в Театре Российской армии, но было начато с минуты молчания. Именем героя (2173 Maresjev) названа одна из малых планет.

4. Ведущий: Огромный театр Российской Армии был полон праздничной публики, жаждущей поздравить всемирно известного юбиляра. И тут случилось непредвиденное: с большим опозданием на сцену вышел конферансье и сообщил, что только что перестало биться сердце Героя Советского Союза Алексея Петровича Маресьева ... Календарь показывал 20 мая 2001 года.
7. Слайд: фильм-13 минут.
8. Слайд: 2 фото.

Ведущий: Прощайте, Алексей Маресьев!
Вы снова взмыли в Поднебесье
В день юбилея. Восемь... пять...
На сцене радостно сиять
Должны в тот вечер были, но...
С лицом, что бело полотно,
Ведущий поднялся на сцену,
Настроя вызвав перемену,
Поверг всех в шок. Огромный зал
Вдруг застонал, когда узнал, 
Что вместо нашего Героя,
Застыв в молчании и стоя,
Все наблюдали, взлет души 
В звенящей, давящей тиши, 
Уже прощавшейся с Россией — 
Страной, что в мире нет красивей,
Любовь к которой помогла
Стереть все зло тогда дотла,
И пятьдесят с лихвою лет
Мир подвиг помнит, и сюжет
С Маресьевым вошел навек,
Ведь он — советский человек!
Ничто не вечно под луной.
Хоть плачь, слагай стихи, хоть пой.
Но вечна память, и сейчас
Зависит многое от нас:
Души богатство сохраним — 
Тогда душой мы будем с ним.
Прощайте, Алексей Маресьев!
Вы снова взмыли в Поднебесье.

Ведущий: Спасибо за внимание!

Заключение
Исторически сложилось так, что нашему народу веками приходилось вести борьбу за свое национальное существование с чужеземными захватчиками. Воин-защитник всегда был в почете на Руси, как, впрочем, и самоотверженный труженик, и духовный наставник. Они являются основой гармонии российского общества и необходимым условием его стабильности, свободы и независимости. Поэтому мы вправе гордиться подвигом А.П. Маресьева.
Поэтому данное мероприятие является основой структурирования целей, задач и содержания воспитания гражданина и патриота России. 
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