                                 Консультация для родителей:
«Как организовать художественно-изобразительную деятельность ребенка дома»

Зачем и почему рисуют дети? вначале жизни особенно важно развитие зрения и движения. Рисование на первых порах помогает координировать работу этих систем. Ребенок переходит от хаотичного восприятия пространства к усвоению таких понятий, как вертикаль,горизонталь; отсюда и линейность детских рисунков. Рисование участвует в конструировании зрительных образов, помогает овладевать овладеть формами, развивает чувственно-двигательную координацию. Рисование -большая и серьезная работа для ребенка.Поэтому важно правильно организовать хужожественно-изобразительную деятельность правильно.
Для рисования красками понадобиться плотная пористая бумага с пометкой «Для акварели», для печатания ладошками и рисования кисточкой и красками подойдет бумага А4 (альбомный лист) и А3 (лист в два раза больше), для рисования маркерами, фломастерами и карандашами -бумага в половину и четверть альбомного листа.
Сначала детям предлагают краски, они вызывают наиболее яркие эмоции. Для печатания ладошками  и пальцами используйте безопасную, нетоксичную гуашь,которая так и называется «пальчиковая», она хорошо смывается с рук и отстирывается.
После знакомства с красками предложите маркеры, фломастеры и карандаши (именно в такой последовательности). Маркер без особых усилий со стороны ребенка оставляет яркий и широкий след. Фломастер имеет более тонкий стержень и заставляет юного художника учиться регулировать силу нажима. Известно, что малыши предпочитают рисовать именно маркерами и фломастерами. Чаще предлагайте ребенку цветные карандаши. Рисование ими требует избирательных действий мелких мышц руки и способствует развитию мелкой моторики. Карандаши нужны мягкие и средней мягкости. Для ребенка важен сам процесс, что пока он не обращает на цвет маркеров, фломастеров и карандашей. Нужно привлекать внимание малыша к разноцветным фломастерам, называть их цвета.
После того как малыш опробует себя в рисовании фломастерами, маркерами, карандашами, покажите ему,как рисовать кисточкой и красками, -это сложнее. Гуашь нужно подготовить -. развести ее водой до консистенции густой сметаны. Приучайте ребенка набирать кисточкой краску и убирать лишнюю, отжимая о края розетки с гуащью. После рисования вместе промойте кисть и просушите ее с помощью сухой салфетки. Используйте широкую и круглую кисточку (не менее №10) с толстой и жесткой натуральной щетиной и гуашь фирмы «Гамма»– она яркая и легко разводится водой и легко смывается.
Детям удобнее рисовать за столом. Он должен быть хорошо освещен и покрыт клеенкой. Необходимо запастись влажными салфетками из ткани для очищения рук. Кисточка и карандаши должны стоять в стаканчике или на пдставке. Приучайте ребенка не разбрасывать их. Приспособления и место для рисования должны быть привлекательными для малыша, чтобы ему хотелось рисовать. Можно рисовать, расположившись на полу, или использовать прочный и устойчивый детский мольберт высотой 70-80 см. Приучай ребенка после рисования все убирать за собой.
Для рисования выделите специальную одежду.
Желаем творческих успехов.
