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         Якутская национальная одежда - это воплощение особенностей народа Саха, его культуры, традиций и религии.  Древние якуты не использовали без смысла никакие декоративные элементы, все они были строго функциональны и отражали традиционные мировоззренческие представления народа.  Так, например, в женской одежде воплощены идеи жизненной силы и плодородия, а у мужчин - воинственности и успеха на охоте. Одежду якуты меняют от сезона к сезону, разделяют на рабочую и праздничную. Помимо практической пользы, якутская одежда также имела оберегающее значение. В узорах и украшениях использовали знаки Айыы, каждую деталь продумывали до мелочей. 
         Исследовательская работа в области якутской национальной одежды основана на поиске новых образов; применении и сочетании разных фактур тканей и техники при разработке творческой коллекции.     На основе изучения традиционных истоков и истории якутской вестиментарной культуры создана коллекция «Лики времен». Источником создания коллекции является якутский костюм разных времен.
В создании моделей использована аппликация из таких материалов как сукно, лен, трикотаж, эко кожа. При создании коллекции выполнен ряд работ: сбор материала, эскизы, поиск форм и силуэта, подбор ткани и фурнитур, соответствующие костюмам. Основой работы над коллекцией стало изучение истории якутских костюмов.
Якутский костюм в 17 веке. Якутская дохристианская одежда XVII-XVIII вв. изготавливалась в основном из природных натуральных материалов — кожи, замши, меха домашних животных, так как основным видом хозяйственной деятельности якутов как тюркского народа было табунное коневодство и разведение крупного рогатого скота. Шкуры пушных зверей использовались для дополнительного утепления в зимних изделиях, в основном, в качестве отделки. Меховые полосы в два ряда нашивались по краю борта, низу изделия и рукава — приём оформления, обусловленный, прежде всего, холодным климатом и перенятый у северных народов. Привозные шёлковые, шерстяные ткани, полученные путём натурального обмена, применялись в качестве отделки, так как были дорогими. Китайская хлопчатобумажная ткань «дабы» шла на нательную одежду, но её могли позволить себе только богатые люди. Бедные же люди изготавливали нательные и летние изделия рубахи, халата-подобную одежду в основном из тонкой замшевой кожи.
Повседневные изделия в основном имеют прямо кроеный стан и рукав. Женская одежда такого покроя, в отличие от мужской, декорируется или нашивками из прорезной кожи по кокетке, или бисерными и меховыми полосами по краям борта и подола. Самым старым элементом якутской моды признан костюм тангалай.
Он отличался следующими особенностями:
- изделие было изготовлено из сыромятной кожи;
- на рукавах располагались вставки из натурального меха;
- декорирование на уровне талии происходило посредством присоединения украшений из металла;
- по бокам имелись разрезы.
Якутский костюм в 18 веке. Сложившаяся в 18 веке якутская одежда сочетает в себе множество разнородных элементов. Особенно ярко это проявляется в верхней одежде, где отмечается использование самых разных по фактуре и цвету материалов: разношерстый мех, сукно, жаккардовый шёлк, ровдуга, кожа. Костюм украшается орнаментальными вставками, бисером, металлическими украшениями и подвесками. 
Претерпевая различные трансформации и модификации, под влиянием происходящих исторических событий в социальной и культурной жизни этнического сообщества, народный костюм сохраняет древнейшие художественные традиции.
В «Путешествие флота капитана Сарычева» 1786 года   К. В. Миллер писал: «Платье носят якуты, богатые из оленей, а бедные из лошадиной кожи, и притом, как зимою, так и летом почти одинакового покрою, с тою только разностью, что для зимней кожи употребляются с шерстью. Вместо рубашки надевают нагрудник, потом род длинного полушубка шерстью внутрь; а сверх всего с завороченными полами кафтан, называемый санаях, шерстью вверх. Штаны у них короткие, на четверть выше колен, к ним привязываются ремешками наколенники, спускающиеся немного пониже икр; потом на ноги одеваются носки, а на них сапоги, называемые этербесы. 
Достаточные якуты сверх всего платья носят привязанные к поясу два набедренника, состоящие из двух четверо сторонних лоскутов красного или синего сукна...» и далее: «...женское якутское буднишнее платье почти такое же, как и мужское, но наряднее, длиннее и полнее обыкновенного, покрыто цветным сукном, фанзою и китайкою, унизано серебряными и медными бляшками разных фигур и обложено кругом широкою опушкою из мехов бобровых и ведренных. К сему платью шапки надевают особого роду, с тремя вверху хохлами из птичьих перьев; в ушах носят серебряные большие кольца, волосы завязывают назад в косу».
Якутский костюм в 19 веке. Осмысление народных традиций началось со времени вступления якутов в контакт с русскими - первопроходцами и служилыми людьми, носителями инонациональной культуры и художественных традиций. Сложные этнические взаимовлияния породили оригинальную культуру самого северного тюркоязычного, скотоводческого по преимуществу народа Саха. Народные традиционные изделия якутов получили расцвет в XIX -начале XX в. Распространяется крой «оноолоох, бууктаах», перенятый у русских военных и путешественников, но видоизменённый в соответствии с якутскими культурно-художественными традициями. Такие изделия обязательно имеют складки по боковому и среднему шву спинки «оноо» и рукав со сборкой по окату «буук». 
Пальто такого покроя носили как мужчины, так и женщины. Различие проявлялось в декоративном оформлении. У мужчин пальто шили из кожи или ткани дабы. Пальто из ткани имело бархатный воротник и манжеты. Женские пальто такого покроя изготавливалось из меха или замши, в зависимости от сезонного назначения. Варианты пальто из замши шили с декоративными вставками из сукна или шёлка. Если размер шкуры не позволял изготовить объёмную, удлинённую одежду, например, зимнее пальто «сагынньях», комбинировали разные материалы — замшу, мех пушных зверей, ткани. Стоит отметить что смена украшений, введение нового материала для одежды и изменения ее покроя не могли происходить по всей Якутии одновременно и равномерно окраинные районы несомненно отставали. 
Якутский костюм в 20 веке. Национальный костюм якутов в дореволюционный период ХХ века представлял из себя продолжение традиций XIX. Это и наличие шубы, шапки, массивных серебряных украшений.  В послевоенные годы начинают происходить изменения из-за проблем с наличием ткани и сменой поколений, в котором не все следовали ремесленным традициям пошива одежды, передававшимся от предков. После революции одежда становится простой. Нельзя сказать, что революция наступила и все сразу отказались от ношения своей традиционной одежды — они продолжали ее носить, но она не была столь яркой и вычурной, как это было до оговариваемого периода времени. Колоссальная проблема встала в 70-ые года, когда в попытке погони за новизной и политическим условиям СССР, люди стали носить обычную одежду, якутский народ начинает терять интерес к традиционным костюмам.
В 1990 году была провозглашена Декларация о государственном суверенитете и Якутская АССР преобразована в Якутскую-Саха Советскую Социалистическую Республику, что сыграло большую роль в самопознании якутов. Начинается восстановления утраченных ценностей культурного наследия народа.
Якутский костюм в 21 веке. Молодые люди начинают свободно выражать свою уникальную культуру, национальный колорит начинает обретать популярность и возвращается в виде модернизированных якутских костюмов. Якутские узоры, орнамент начинают обретать актуальность в виде принта на современной одежде и даже для различных бытовых товаров. Среди женщин популярность обретают усовершенствованные якутские украшения, скомбинированные с повседневной одеждой. Для изготовления современного костюма используются самые разнообразные материалы: легкий шифон, замша, шелк, атлас, парча, органза. Наряд богато украшается натуральным мехом, расшивается бисером, стразами, декорируется металлическими украшениями. Современные технологии позволяют превратить якутский костюм в настоящее произведение искусства, которое является синтезом традиций и новаций. Такие наряды выглядят сказочно. Для них характерны яркие краски и узоры, необычные фасоны.
Основными источниками создания коллекции «Лики времени» являются этапы развития, изменения и эволюции якутской национальной одежды, то, как менялись образы людей разной эпохи. При разработке изготовления коллекции «Лики времени» синтез истории якутского национального костюма, на этой богатой основе разработаны эскизы, смоделирован и декорирован макет изделия. Ознакомившись с данными исторического материала, авторы коллекции остановились на особенностях трансформации традиционных линий и кроя. Характерные черты разных эпох развития якутского костюма, многогранность культурного наследия якутского народа нашли свое отражение в разработанных моделях. Обновленный традиционный костюм коллекции «Лики времени» отражает уникальность и своеобразность народа Саха.  

Эта коллекция нацелена на повышения интереса к традиционной вестиментарной культуре.
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