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Пояснительная записка.

Цель: организация среды для повышения уровня гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания, развития личности учащихся, приобщения их к культурному и историческому наследию города Уфы средствами экскурсионно-образовательной и поисково-исследовательской деятельности.

Для реализации поставленной цели необходимо решить следующие задачи:


Задачи:
· пробудить интерес учащихся к изучению истории нашего города;

· познакомить с историей города Уфы и его настоящим, расширить знания учащихся о родном городе;

· заложить основы для самостоятельного изучения истории своего города посредством развития навыка поисковой активности;

· воспитывать чувство уважения и гордости к истории, людям и достопримечательностям города Уфы

Актуальность. 


     Мы живём в удивительном и прекрасном городе Уфе, который по праву может гордиться своей историей. К сожалению, в школах дети изучают только историю страны и других государств и многие не знают историю родного города. Нельзя ограничиваться общими знаниями об истории страны в целом, необходимо знать историю своего края, места, где ты родился, вырос и живёшь. Важно понимать, что наше государство с его открытиями, рекордами, победами, не достигло бы таких грандиозных успехов без таких городов как наш.

    Детский и подростковый возраст является наиболее оптимальным для развития системы ценностей, так как это период самоутверждения, активного развития социальных интересов и жизненных идеалов. Современные условия требуют от учреждения дополнительного образования детей содержания, форм и методов воспитания, адекватных современным социально-педагогическим реалиям. Только через активное вовлечение в деятельность и сознательное участие в ней можно достигнуть успехов в этом направлении.

Область применения.

         Данная разработка может быть использована педагогами дополнительного образования и классными руководителями во внеурочной деятельности, организаторами досуга детей, вожатыми и воспитателями летних оздоровительных лагерей. 

Форма реализации:  экскурсия - игра.
Методы реализации: словесно-наглядный (рассказ, объяснение, показ), практический, проблемно-поисковый (поиск ответов на вопросы викторины).

Возрастные группы учащихся: 10-12 лет.

Ожидаемые результаты: 
·  ознакомление учащихся с историей города Уфы;
· пробуждение интереса к самостоятельному более глубокому её изучению;

·  развитие навыка поисковой активности;

· возникновение чувства гордости за историю, выдающихся жителей  города Уфы и его достопримечательности
Краткое тематическое содержание: экскурсия-викторина «С юбилеем, Уфа!» является познавательно-развлекательным мероприятием. Состоит из двух этапов: экскурсия в музей и викторина. Экскурсия – это путешествие, которое создаёт своеобразный мир ощущений, эмоциональный подъем и хорошее настроение. Экскурсия развивает наблюдательность, внимание, логическое мышление. Викторина - умение самостоятельно находить знания на поставленные вопросы. 
Начинается мероприятие с посещения музея истории города Уфы, который находится по адресу: ул. Ленина д. 72. Затем за неделю проведения викторины вывешиваются вопросы. Ребята самостоятельно ищут на них ответы. Учащимся можно распределить вопросы между собой. Затем проводится викторина - основная часть мероприятия. Ведущий в сжатой форме восстанавливает исторические знания, полученные в музее.
Затем, учащиеся рассматривают иллюстрации и отвечают на вопросы викторины о современной Уфе, разгадывают ребус об Уфе и знакомятся со стихотворением башкирского поэта, драматурга Кадыр Даяна «Эх, Уфа, город мой!» 
 В заключении, ребята приходят к пониманию, что для того, чтобы любить свой город, нужно знать о его истории, выдающихся людях, которые его прославляли своим трудом, творчеством и подвигами, беречь его культурные, природные и исторические ценности, то есть быть патриотом своего города.
Продолжительность мероприятия: 45 минут экскурсия; 45 минут викторина
Оборудование

Для проведения экскурсии специального оборудования не требуется. Во время экскурсии можно делать фото и видео съёмку, используя телефон. 

Во время воспитательного мероприятия желательно использовать мультимедийное оборудование: компьютер, интерактивную доску, указку, сердечки, подборку фото и иллюстраций достопримечательностей Уфы.

 Вместо интерактивной доски можно использовать ЖК телевизор.
Для проведения виртуальной экскурсии необходима мультимедийная презентация или видео презентация. 

Содержание 
Оформление кабинета
 На классной доске весит растяжка с названием мероприятия «С юбилеем, Уфа!». Кабинет украшен воздушными шарами. На экране ЖК телевизора
СЛАЙД 1
 Современная Уфа

Ведущий- Добрый день, дорогие ребята! Сегодня наше мероприятие мы посвещаем городу, в котором мы живем, нашей красавице Уфе. В этом году Уфа отмечает свой юбилей.

А кто знает сколько лет исполняется нашему городу? 

-450 лет (ответы детей)

Значит в каком году он был основан? -Давайте посчитаем... (ответы детей) в 1574 году.

Поэтому мы можем с уверенностью сказать, что наш город имеет многовековую историю.

 Не так давно мы с вами ездили в музей истории города Уфы и узнали очень много интересного о нашем городе.

Давайте вспомним с чего всё началось? 

В 16 веке на этой территории жило несколько башкирских племён.

 После взятия И. Грозным Казани в 1557 году на основе взаимовыгодного соглашения состоялось вхождение башкир в состав Российского государства. Управление Башкирией осуществлялось из Казани, но из-за большой удалённости это было не просто. В 1573 году башкиры обратились к Ивану Грозному с просьбой построить на их земле город-крепость. В мае 1574 года на правом берегу реки белой близ устья Уфы высадился отряд московских стрельцов под предводительством боярина Ивана Нагого. 
Слайд 2 (Деревянная крепость)

Место под строительство крепости было выбрано на высоком холме в устье реки Сутолоки при её впадении в Белую и на границе схождения  четырёх дорог: Казанской,  Сибирской, Осинской и Ногайской. Это был город-крепость с высоким деревянным частоколом, сторожевыми башнями, глубоким рвом, кремлём, церковью, домом воеводы, складами и погребами, приказными избами и другими постройками типичными для того времени. 
Уфимская крепость была призвана защищать башкирские земли от набегов соседних ханств. Первыми её поселенцами стали прибывшие московские стрельцы – служивые люди.
А в 1586 году быстро растущее поселение уже называли городом. Уфа стала важным форпостостом России в этой части Приуралья и служила оборонительным рубежом. Она была центром уфимского уезда. Первым воеводой стал Михаил Нагой.

 Когда границы России расширились на восток, Уфа утратила свою оборонительную функцию и стала превращаться в ремесленный и купеческий город, сохраняя административное значение. 
Слайд 3
 Бурный экономический рост и промышленное развитие Уфы началось в середине19 века. Этому способствовало открытие в 1870 году регулярного судоходства по реке Белой и строительство в 1890 году Самаро- Златоустовской (ныне Куйбышевской) железной дороги. В городе появились паровые мельницы, лесопильные заводы, железнодорожные и судоремонтные мастерские.

В это же время начало развиваться производство кирпича. К 1884 году в Уфе уже работало 8 кирпичных заводов. В 1888 году на тюремном заводе, самом крупном заводе по производству кирпича, была построена первая непрерывно-действующая «Гофманская печь».

Слайд 4 (старинные здания из кирпича)

Купцы и богатые жители Уфы начали строить себе вместо деревянных домов, которые часто горели, особняки из кирпича, по проектам известных в то время архитекторов. Менее богатые строили себе деревянные особняки, крытые железом, и обкладывали их кирпичом.

С тех пор в Уфе появился кирпичный стиль зданий. Таких зданий в историческом центре Уфы довольно много.

  В музее мы также узнали о разных исторических периодах нашего города

 Например, в гражданскую войну  (1918-1923) Уфа стала одним из центров белого движения. За два года власть переходила из рук в руки. Шли кровопролитные бои. 9 июня1919 года колчаковцы были окончательно разгромлены. За проведение Уфимской операции комдив В.И. Чапаев получил орден Боевого Красного Знамени. 

В 1922 году Уфа стала столицей Башкирской Автономной Республики, а с 1991 года - столицей Республики Башкортостан. 

 История нашего города тесно связана с историей России. Во время ВОВ из разных городов Советского Союза в Уфу были эвакуированы важные по своему стратегическому значению предприятия и научные институты, что послужило толчком к дальнейшему развитию города.
Слайд 5 (эвакуированные и производственное оборудование)

С участием эвакуированных моторных заводов, в том числе из г.Рыбинска в 1941 году в Уфе было создано авиационное моторостроение. 

 На базе эвакуированного Рубежанского химического комбината была создана химическая промышленность. В Уфе стали выпускать соляную кислоту, соду, хлор, хлорбензол. Был сдан в эксплуатацию завод натурального каучука.

Вместе с предприятиями в Уфу было принято 106 тыс. эвакуированных.

Эвакуированное население обеспечивали жильём путём уплотнения, взрослых -работой, а дети учились в уфимских школах.

С тех пор прошло много лет, на протяжении которых Уфа росла и преображалась. И стала одним из крупнейших и красивейших городов России. 

Ребята, давайте попутешествуем по достопримечательностям нашего города и ответим на вопрос «Что это?». 
Демонстрируются иллюстрации и фото различных мест Уфы. За правильный ответ учащиеся получают сердечко. 
Ребята, вы большие молодцы! Ваши ответы показали, что вы хорошо знаете достопримечательности Уфы.
 Итак, пришло время ответить на вопросы викторины, которые вам были известны заранее. (вывешивались за неделю до мероприятия)

1. Сколько жителей проживает в Уфе? -Более 1 миллиона

2.   Уфа исторически делится на южную и северную часть. Как мы называем её северную часть? -Черниковка

3. Откуда появилось это название? - В 1607 году при Борисе Годунове отставному военному Ивану Черникову была дана земля для поселения. На этом месте до 1877 года была деревня Черниковка из 12 домов. Затем она разраслась и стала посёлком. В 1922 году она вошла в состав Уфы и называлась Сталинским районом до 1944 года. Сталинский район был промышленной частью Уфы. Сама идея города Черниковска –спутника Уфы родилась после визита на моторостроительный завод Михаила Ивановича Калинина. Во время посещения цехов «всесоюзный староста» узнал, что многие рабочие из окрестных деревень ночуют прямо в цехах в связи с тем, что не могут каждый день возвращаться домой. 5 декабря 1944 года Сталинский район Уфы преобразовали в город Черниковск. Ещё через четыре года был разработан и утверждён генеральный план по его строительству.

4. В каком году территория города Черниковска вновь вошла в состав Уфы? - В 1956 году

5. Сколько в Уфе улиц? - 1296 улиц. На улицах Уфы расположено 6592 дома разного времени постройки. Есть дома, которые являются историческим достоянием нашего города.
6. Сколько районов? - 7 районов (Советский, Ленинский, Октябрьский, Кировский, Дёмский, Орджоникидзевский, Калининский). Советский район считается центром города. 

7.   В каких районах расположена историческая центральная часть города? - Историческая центральная часть города расположена в Кировском, Ленинском и Советском районах.

8. Сколько общеобразовательных школ? - 128

9. Сколько высших учебных заведений? - В Уфе около 15 государственных высших учебных заведений. Самыми известными и востребованными являются: Уфимский государственный нефтяной технический университет, Уфимский государственный авиационный технический университет, Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы,  Башкирский государственный медицинский университет, Башкирский государственный аграрный университет, ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет».
10. Назовите общее количество крупных и средних предприятий в Уфе -около 200

11. Какими видами промышленности славится Уфа?  -Нефтепереработка, машиностроение, химическая промышленность. Топливно-энергетический комплекс и машиностроение составляют основу экономики. В меньшей степени развиты строительная, деревообрабатывающая, пищевая, лёгкая и фармацевтическая промышленность.

12. Сколько театров? И какие?  - В настоящее время в Уфе работают 6 театров: Государственный театр оперы и балета, Башкирский академический театр драмы имени Мажита Гафури, Русский академический театр драмы Башкортостана, Национальный молодёжный театр имени Мустая Карима, Уфимский государственный татарский театр «Нур», Башкирский государственный театр кукол.

13. Сколько парков и садов? -15 Какие можете назвать?
- Парк Победы, парк культуры и отдыха Нефтехимиков, Парк культуры и отдыха имени И.Якутова, Центральный парк», Парк культуры, и отдыха имени М.И. Калинина, Парк имени Лесоводов Башкирии Парк культуры и отдыха «Волшебный мир». Дёмский парк культуры и отдыха, Сад культуры и отдыха имени С.Юлаева, Сад культуры и отдыха им. С.Т. Аксакова, Сквер Мустая Карима.
Не так давно для активного отдыха уфимцев был открыт велопешеходный маршрут вокруг Уфы «Уфимское ожерелье» протяжённостью более 70 километров. Он состоит из 8 основных маршрутов, которые расположены в 6 районах Уфы.
 14.Сколько музеев? Какие и в каких вы побывали и какие хотели бы посетить?  - В Уфе насчитывается свыше 20 действующих музеев. Самые известные: национальный музей республики Башкортостан, художественный музей им. М.В.Нестерова, мемориальный дом-музей С.Т. Аксакова музей археологии и этнографии, Исторический парк «Россия – Моя история», Республиканский музей Боевой славы, Музей истории города Уфы, Музей полярников им. В.И.Альбанова, дом-музей Ш. Худайбердина, Музей В.И. Ленина.

15.Знаете ли вы знаменитых Уфимцев, именами которых названы музеи в Уфе?  - Сергей Тимофеевич Аксаков – русский писатель, чиновник и общественный деятель. Автор сказки «Аленький цветочек»; Михаил Нестеров – русский и советский художник; Валериан Иванович Альбанов – полярный штурман, участник дрейфа на паровой шхуне.

16.А какие современные уфимские знаменитости вам знакомы? - Владимир Спиваков – советский и российский дирижёр, Ильдар Абдразаков -российский оперный певец и др.
17.Какому герою ВОВ В 2015 году в День республики Башкортостан на советской площади был открыт памятник?  - Генерал-майору Минигали Шаймуратову, командиру 112-й Башкирской кавалерийской дивизии.

18 Памятник какому национальному герою является визитной карточкой Уфы, национальным достоянием республики, изображение которого есть на Гербе Башкортостана?  - Памятник Салавату Юлаеву 
19. Чьё изображение мы видим на гербе и флаге города Уфы? -изображение куницы

20. Что оно символизирует?  - богатство, гордость и достоинство

  Ребята, для вас приготовлен ребус. Предлагаю вам его разгадать и составить из полученных слов предложение. . Первое слово в предложении -УФА

1) 3-1 дорого, родник (город);

2) 3-1-2 высоко, топор, бурый (который);

3) 1-2 люди, наблюдать (люблю). 
Учащиеся разгадывая ребус, сотавляют предложение:
Уфа – город, который люблю.

Да, ребята мы любим наш город Уфу и можем по праву гордится его историей, историческими и культурными достопримечательностями и его людьми, которые трудились и трудятся на его благо. - А знаете ли вы, что тот, кто гордится своей малой Родиной, работает, бережет, охраняет её и готов стать на её защиту, называется патриотом. Задумайтесь, являетесь ли вы патриотами?

А сейчас послушайте стихотворение, которое написал известный уфимец, настоящий патриот нашего города Кадыр Даян (Даянов Кадыр Хакимович) – башкирский драматург, писатель и поэт. Заслуженный деятель искусств Башкирской АССР Годы жизни (1910-1975г) с любовью написал об Уфе стихотворение, которое стало песней

 Кадыр Даян (Перевод В. Трубицина) 

«Эх, Уфа, город мой!»

Под горой река струится, 

Серебром живым блестит.

Над рекой Уфа – столица, 

Славная Уфа стоит.

Эх, Уфа, город мой, 

Я горжусь твоей судьбой.

Где б ни жил я, где бы ни был,

Сердцем я всегда с тобой.

В зелень улицы одеты,

Высоки дома у нас.

Золотым сияет светом 

Вся Уфа в вечерний час.

Здесь сады весёлым цветом

По весне цветут вокруг.

Если в них бывал ты летом, 

Их навек запомнишь, друг.

А над Дёмой, а над Белой

Соловьи поют кругом.

Голоса поутру смело

Залетают в каждый дом.

Эх, Уфа, город мой, 

Я горжусь твоей судьбой.

Где б ни жил я, где бы ни был,

Сердцем я всегда с тобой.
Прошу всех, кто за правильные ответы получил сердечки, выйти и украсить ими название нашего мероприятия. 

Учащиеся приклеивают сердечки на растяжку «С юбилеем, Уфа!» 
Ребята, посмотрите, сколько любящих сердечек у нашей Уфы! Если вы будете рассказывать, делиться знаниями о том, что вы теперь о ней узнали со своими знакомыми, друзьми, братьями и сёстрами, то сердечек станет намного больше.
Делается общая фотография участников мероприятия

Рекомендации по использованию методической разработки
 

Данная методическая разработка поможет провести воспитательное мероприятие как в учреждении дополнительного образования, так и в любом образовательном учреждении: гимназии, лицее, СОШ. Его можно включить в план воспитательной работы. 

Эта методическая разработка может дополнительно использоваться в рамках проведения классных часов.

Содержание экскурсии и викторины позволяет полностью достигнуть поставленную цель. Во время экскурсии учащиеся вовлекаются в процесс изучения истории города, приобщаются к его культурно-историческому наследию. Если нет возможности посетить музей можно провести виртуальную экскурсию, заранее собрав исторический материал и подготовив мультимедийную призентацию. Готовясь к викторине, для того чтобы найти ответы на вопросы, учащиеся вовлекаются в поисковую деятельность. Для учащихся старших классов можно заменить форму проведения мероприятия. Вместо викторины взять форму устный журнал.
Важное место в реализации данной разработки занимает психолого-педагогическое сопровождение. Перед проведением экскурсии педагог мотивирует учащихся на получение новых и интересных знаний о родном городе, создавая атмосферу доброжелательности и позитива, способствующую плодотворной работе. Фото и видео съёмка в ходе мероприятия позволяет создавать необходимый материал для наглядного анализа проделанной работы, а также в качестве рекламы и подготовки информации для размещения на сайте образовательного учреждения.

Таким образом проведённое воспитательное мероприятие является результатом совместной деятельности учащихся и педагога. 
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