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Цель: повышение педагогической грамотности родителей, расширение знаний родителей об обучении грамоте.
Задачи:
- сформировать у родителей представление о методах и приёмах работы с детьми по обучению грамоте;
- научить родителей применять данные методы и приёмы в работе с ребенком для закрепления полученных знаний и умений в домашних условиях;
- Развивать	умение у родителей проводить звуковой	анализ слов, расширить представление родителей об играх, которые существуют с буквами.
-Воспитывать мотивацию к совместным занятиям с ребёнком. 
Ход:
 Сегодня мы с вами поговорим об обучении грамоте детей. Обучение грамоте носит развивающий характер, способствует развитию активной мыслительной деятельности, работоспособности, нравственно волевых и эстетических  качеств личности ребёнка. Подготовка детей к обучению грамоте        необходима для успешного обучения ребёнка в школе. Но дошкольную подготовку нельзя сводить только к обучению чтению, письму, начальным знаниям счета. Важен не столько объем знаний, полученных ребенком до школы, сколько готовность к сложному процессу обучения: умение слушать педагога, его указания, воспринимать задание и способы творческого его выполнения, развитие самоконтроля.
  Сегодня мы поговорим о том, как учить дошкольника грамоте, не вступая в противоречия с задачами и методами школьного обучения. Какими знаниями, умениями и навыками должны владеть мы «родители», для того, чтобы обучение в школе не вызывало затруднений как у детей так и у родителей.
Обучение грамоте в детском саду – это целенаправленный, систематический процесс по подготовке к овладению письмом и чтением.                      
       Формирование навыка чтения необходимо для дальнейшего успешного обучения в школе. Но не все дети быстро овладевают этим умением. Это отчасти происходит из–за того, что дети плохо запоминают зрительный образ буквы, путают похожие по написанию буквы, пишут их зеркально. Это приводит к низкой эффективности чтения и снижению уровня понимания прочитанного. Для того, чтобы ребёнок прочно усвоил буквы, можно организовать дома с детьми соответствующие игры и упражнения.
Итак, первое задание «Назови первый звук в слове». Цель: выработка навыка определения первого звука в слове. Ход игры: взрослый называет слово, ребенок должен выделить голосом первый звук в слове и назвать его именно так, как звук звучит в слове. 
Продолжением или усложнением первой игры можно применить игру  «Выложи букву». Для этого можно использовать любой имеющийся раздаточный материал (счётные палочки, верёвочки, макароны, крупные крупы (фасоль)). Предлагаю вам выложить первую букву вашего имени с помощью этих предметов.
2 задание «Угадай на ощупь». Я подхожу к вам с мешочком, в котором находятся буквы. Ваша задача - определить на ощупь букву, которая досталась вам
3. «Вылепи букву». С помощью пластилина прошу вас слепить первую букву имени вашего ребенка
4. Деление слов на слоги. Слог это часть слова. Чтобы узнать сколько
слогов в слове, слово можно разделить на слоги при помощи хлопков, шагов. Произносим слово (например: машина) по слогам, хлопая в ладоши. Сколько раз мы хлопнули? Столько слогов.
 5.Звуковой анализ слов.  Самое сложное для детей – это звуковой анализ слова. Что это такое, я попытаюсь вам объяснить. Звуковой анализ слова – это определение звуков в слове по порядку и их характеристика (гласный, согласный, твердый, мягкий). Звуковой анализ слова выполняется путем последовательного выделения голосом звуков в слове и их характеристика. Например: мак. Произносим слово медленно все вместе но, четко, так, чтобы был слышен каждый звук.
1 Выделяем голосом первый звук «м» – ак : «м» – согласный, твёрдый .
2 Выделяем голосом второй звук «а» – гласный звук.
3 Выделяем голосом третий звук «к» - согласный твёрдый.
 
Успехов вам и нашим детям!
