Мастер-класс по изготовлению поделки из упаковочной сетки для фруктов «Красное яблоко»
Хочу представить вашему вниманию мастер-класс по изготовлению яблока из упаковочной сетки для фруктов. Это занятие станет интересным и полезным как для детей подготовительного возраста, так и для педагогов и родителей, способствуя совместному творчеству.
Эта поделка может послужить атрибутом для сюжетных и дидактических игр, а также украшением или игрушкой. 
Материалы:
· Упаковочная сетка для фруктов;
· Нитки;
· Ножницы; 
· Акриловая краска;
· Фетр.
Ход выполнения:
1. Нарежьте упаковочную сетку так, чтобы она образовала одно целое полотно. 
2. Сложите полотно в рулон и перевяжите его края нитками.
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3. Загните перевязанные края к центру и накройте их верхней частью полотна. 
4. Выверните рулон наизнанку, формируя форму яблока. 
5. Покрасьте яблоко акриловой краской.
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6. [bookmark: _GoBack]Добавьте последний штрих – зеленый листик, и ваше объемное яблоко будет готово.
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 Красное яблоко, выполненное из упаковочной сетки, станет не только оригинальным украшением, но и интересным предметом для игр. В процессе создания работы у детей развивается мелкая моторика, воображение и креативное мышление. Совместная деятельность с родителями или воспитателями способствует укреплению эмоциональных связей и формированию навыков командной работы. 
Кроме того, поделка может стать основой для обучающих игр. Например, учить детей различать фрукты, цветовые оттенки и тд. Яблоко из упаковочной сетки можно комбинировать с другими фруктами, создавая целую фруктовую корзину, что сделает игру еще более увлекательной.
.
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