Выступление на МО воспитателей «Отчёт о работе по теме самообразования «Формирование здорового образа жизни у воспитанников в условиях социального приюта» воспитателя Сальниковой Н.К.
Проблема здорового образа жизни и здоровья человека актуальна всегда, на каждом историческом этапе она представляется в новом свете, требует новых подходов и решений. Кроме того, данная проблема имеет социальный, философский, медицинский и педагогический аспекты.
Сущность педагогического обеспечения здоровья подрастающего поколения состоит в формировании у человека с раннего возраста компетентности в сфере сохранения здоровья, индивидуального стиля здорового образа жизни, являющегося основой культуры здоровья личности.
Наиболее эффективно формирование здорового образа жизни происходит на основе личностно ориентированного обучения и воспитания, включающих изучение своего организма, освоения гигиенических навыков, знания факторов риска и умение реализовывать на практике все средства и методы сохранения и приумножения здоровья.
Формирование здорового образа жизни — проблема комплексная. Речь не может идти лишь о способах и методах укрепления здоровья, профилактики заболеваний. Необходимо повышение роли личностных качеств в сознательном и волевом принятии принципов здорового образа жизни, а забота о здоровье, его укреплении должны стать ценностными мотивами поведения. В решении этой задачи большую роль играет, в первую очередь, моя готовность к формированию здорового образа жизни воспитанников, личностный опыт сохранения и приумножения здоровья.
Актуальность решения данной проблемы определяется тем, что за последнее десятилетие на фоне социально-экономических преобразований, повлекших за собой снижение жизненного уровня многих слоев населения, экологического неблагополучия среды обитания, характерных для большинства регионов страны, проявились отчетливые негативные тенденции в состоянии здоровья детей и подростков.
Поэтому, исходи из актуальности данной проблемы, была выбрана тема самообразования: «Формирование здорового образа жизни у воспитанников в условиях социального приюта».
Цель: совершенствование теоретических знаний по теме формирования здорового образа жизни воспитанников в условиях детского дома.
Для решения данной цели были поставлены следующие задачи:
1.	Изучить педагогическую и методическую литературу по проблеме использования здоровьесберегающих технологий. 
2.	Овладеть новыми формами, методами и приёмами работы воспитания детей.
3.	Вовлечь воспитанников в процесс оздоровления и физического воспитания. 
В процессе реализации поставленных задач были задействованы следующие виды деятельности детей:
1. Воспитательная деятельность: беседы; воспитательские часы; часы общения; рассматривание и обсуждение памяток, социальных видеороликов.
2. Игровая деятельность: подвижные игры, направленные на повышение интереса к здоровому образу жизни.
3. Продуктивная деятельность: рисунки детей, участие в спортивном турнире.
4. Физическо – оздоровительная деятельность: утренняя гимнастика, гимнастика для глаз, для слуха, дыхательная гимнастика, физкультминутки, направленные на снятие общего и локального утомления, для кистей рук, для профилактики плоскостопия, корректирующие осанку.
В течении года мною были проведены оздоровительные мероприятия, физкультминутки, подвижные, спортивные игры.
Также проведены часы общения по темам: «Что такое ЗОЖ?», «Я против наркотиков», «Профилактика простудных заболеваний», «Правила составления меню на день», «Правила оказания первой медицинской помощи», «Сквернословие – вред здоровью», «Интернет зависимость», «Правила личной гигиены», «Что такое вредные привычки? Какими они бывают?». 
Воспитанники на занятиях всегда активны, организованно выполняют все творческие задания. В конце каждого мероприятия воспитанники делают выводы о том, что каждый человек должен помнить, что его здоровье во многом зависит от самого себя. Нужно уметь владеть собой, иметь силу духа. И только тогда человек будет здоровым, если он сможет сказать нет вредным привычкам. Ведь быть здоровым человеком - это важно.
Для изучения, обобщения и обогащения педагогического опыта я в 
[bookmark: _GoBack]Также в летний период мы с воспитанниками часто организовывали активный отдых: экскурсии в лес, пикники, поездки в парк, на стадион «соревнования по футболу, баскетболу, теннису и шахматам. 
Получила опыт в поездке с детьми в лагерь «Родник».
В результате реализации работы по теме самообразования, были сделаны следующие выводы:
1.	Воспитанники овладели навыками здорового образа жизни;
2.	Повысилась сопротивляемость детского организма к простудным заболеваниям.
3.	Улучшились навыки физической подготовки.
4.	Развиты умения предвидеть возможные опасности для своего здоровья.
5.	Повысилось негативное отношение воспитанников к вредным привычкам.
6.	Повысилось внимание к вопросам здоровья, питания, здорового образа жизни, рациональной двигательной активности.
Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод о том, что цель и задачи, которые ставились в начале года были достигнуты. Но проблема формирования и повышения у воспитанников культуры ЗОЖ не может быть решена на протяжении одного учебного года. Поэтому я продолжу работу в данном направлении.

 
