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Патриотизм - нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь и преданность Отечеству, гордость за прошлое и настоящее, стремление защищать интересы родной страны, готовность защищать ее от врага.  
Патриотическое воспитание обучающихся имеет свои особенности, которые связаны с возрастом детей, с развитием ребенка при переходе из класса в класс. Как на уроках, так и во внеурочное время работу по воспитанию патриотизма можно проводить по следующим направлениям:
- воспитание любви к своей семье, к дому, к родному краю;
- развитие у детей осознанного желания жить ради своей Родины, служить ей;
- воспитание уважения к защитникам Отечества, на примере их героизма;
- воспитание чувства гордости и восхищения за свой народ, отстоявший свободу и независимость Отчизны в суровые годы Великой Отечественной войны.
Уроки истории открывают широкие возможности для формирования чувства патриотизма у обучающихся. Наиболее подходящим материалом для формирования патриотизма на уроках истории служат военные темы: сражения эпохи Александра Невского, борьба с монголо-татарами, Смутное время, Северная война, Отечественная война 1812 года, русско-турецкие войны, Первая мировая война, Великая Отечественная война.
Уроки мужества, вечера памяти, празднование памятных дат, проведение викторин, конкурсов - все это примеры воспитательной работы по формированию патриотических и гражданских чувств обучающихся.
Большую роль в воспитании патриотизма и гражданственности играют уроки и мероприятия, посвященные Дню Победы. Каждый год в День Победы обучающиеся школы приходят к памятнику павшим воинам, где принимают участие в торжественном митинге, возлагают цветы.
Серьезный вклад в патриотическое воспитание вносят туристические походы по местам трудовой и боевой славы, приглашение ветеранов труда, героев боевых действий, выдающихся деятелей культуры, спорта.
Хотелось бы в качестве вывода сказать: обязанность учителя-научить детей любить свою Родину, сделать так, чтобы они хорошо усвоили смысл слова «патриот».

