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Великая Отечественная война 1941-1945 годов навсегда останется одним из самых главных драматических событий ХХ века. 
Война...как много жизней она унесла с собой... Как много русских солдат погибло в те годы, а ведь многим из них тогда было только по семнадцать. Но они, не думая о себе, бросались с гранатами и взрывчаткой под танки и вражеские эшелоны, закрывали собой поток огня. 
Создана впечатляющая летопись Великой Отечественной в прозе, поэзии, фильмах, живописных полотнах, памятниках. А сколько было создано песен о войне! 
Порой только песня, с ее жизненным текстом и музыкой, спасала, поддерживала, придавала боевой дух и просто сплачивала...
 Вспомним, как все начиналось.
Буквально в первые дни войны появилась песня «Священная война», звучащая как призыв стать всей страной на защиту своей страны, великая песня!
ВИДЕО «Священная война».
В первые дни войны по радио часто транслировали 2 произведения: хор «Вставайте, люди русские» из кантаты «Александр Невский» С.Прокофьева и песню «Священная война». Как вы думаете, для чего?
А теперь услышим саму песню.
Слушание: А.Александров. «Священная война»
Прощание славянки    (марш)
       Легендарный марш «Прощание славянки» с более чем вековой историей – один из главных музыкальных символов Советского Союза и России. По первым аккордам духового оркестра его узнают во всём мире.
       Произведение было написано в период Первой Балканской войны, в 1912 году, и предназначалось для исполнения духовым оркестром. Марш сочинил Василий Иванович Агапкин, человек, чья жизнь на протяжении долгого периода была тесно связана с войной и музыкой. Василию Агапкину было 28 лет, когда он написал свой марш. Вдохновением к написанию музыки послужили личные наблюдения автора. С началом войны на Балканах Агапкин видел, как женщины и девушки провожали своих мужей и братьев на фронт, и эти трогательные и бесконечно печальные моменты получили выражение в музыке. Послушаем этот марш.
Слушание: В.Агапкин. Марш «Прощанье славянки»
Марш был создан для военного духового оркестра, без слов. Все тексты появились позднее. Мелодия марша сочетает в себе живительную веру в будущую победу и осознание горечи неминуемых потерь от грядущих сражений. 
«Прощай», «До свидания» - этими словами начиналась долгая дорога войны. 
Шли солдаты в летний зной и зимнюю стужу, шли на встречу пулям и огню, чтобы защитить свою мать, жену, детей, Родину…  А в душе они несли веру  в  Победу. 

«Катюша» была одной из любимых песен солдат. Между боями, во время небольших передышек, на привале, бойцы пели эти песни. И каждый, наверное, вспоминал свой дом, родных, любимую…
«Катю́ша» — популярная советская песня, один из неформальных символов Великой Отечественной войны.  Авторы песни - композитор Матвей Блантер, автор слов — Михаил Исаковский.
Впервые песню исполнили Вера Красовицкая, Георгий Виноградов и Всеволод Тютюнник 28 ноября 1938 года, с оркестром под управлением Кнушевицкого. Первая запись песни в исполнении Валентины Батищевой была сделана в 1939 году. Позже песню исполняли Лидия Русланова, Георгий Виноградов, Эдуард Хиль, Анна Герман, Дмитрий Хворостовский и другие певцы.
Есть версия, что именно из-за этой песни советские солдаты во время Великой Отечественной войны дали прозвище «Катюша» боевым машинам реактивной артиллерии серии «БМ».
Немного подробнее об истории этой песни мы узнаем из видео.
Видео «КАТЮША»
И, наконец, песня, без которой не обходится ни один День Победы. Она написана композитором Давидом Тухмановым и поэтом Владимиром Харитоновым в марте 1975 года к 30-летию празднования Дня Победы и так и называется – «День Победы».
 Сегодня песня «День Победы» считается одним из самых главных атрибутов праздника 9 мая, послушаем её.
Слушание: Д.Тухманов. «День Победы»
Пение: Д.Тухманов. «День Победы»

