 Проект «Братья наши меньшие» 
Авторы: воспитатели младшей группы № 1
Акатьева Н.И., Карпенко И.В.
Вид проекта: детско-родительский, краткосрочный
Группа: младшая № 1 общеразвивающей направленности
Сроки реализации:.01.10. по 11.10. 2024 
Участники проекта: дети младшей группы № 1, родители воспитанников, воспитатели Акатьева Н.И., Карпенко И.В.
Предмет проекта: домашние животные 
Цель проекта: расширить знание детей о домашних животных, сформировать у детей такие положительные качества как доброта, сочувствие, ответственность, формировать предпосылки поисковой деятельности, интеллектуальной инициативы, способствовать позитивному развитию детско-родительских отношений.
Задачи проекта: - дать знания об особенностях и повадках домашних животных;
- развивать речь, обогащать словарный запас, наблюдательность, любознательность, умение видеть
- учить делиться со сверстниками полученной информации;
- воспитывать ответственное отношение к домашним питомцам;
-ознакомить детей с литературными, художественными и музыкальными произведениями по тематике;
 -подготовить совместными усилиями детей и родителей рассказ о домашнем животном;
-обогащать опыт отражения знаний, впечатлений в различных видах деятельности (игровой, трудовой, художественно-эстетической и др.).
 -провести итоговое мероприятие-защита индивидуальных презентаций «Братья наши меньшие»  и плаката 
Интеграция образовательных областей:
Познавательное развитие
Речевое развитие
Социально-коммуникативное
Художественно-эстетическое
Физическое (здоровьесберегающие технологии)
Актуальность: 
Экологическое воспитание и образование детей – чрезвычайно актуальная проблема настоящего времени: только экологическое мировоззрение, экологическая культура ныне живущих людей могут вывести планету и человечество из того катастрофического состояния, в котором они пребывают сейчас. В дошкольном учреждении детей знакомят с природой, происходящими в ней в разное время года изменениями. На основе приобретенных знаний формируются такие качества, как реалистическое понимание явлений природы, любознательность, умение наблюдать, логически мыслить, эстетически относиться ко всему живому. Любовь к природе, навыки бережного отношения к ней, ко всему живому.
В дошкольном возрасте начинается целенаправленная работа по развитию всех компонентов связной речи, совершенствованию умений при помощи речи выражать свои мысли, строить диалог, говорить монологом. У многих моих детей есть домашние животные, и дети с воодушевлением рассказывают о них. Этот интерес мы решили использовать для развития познавательных способностей и развития положительных качеств личности ребенка. Детям нравятся домашние животные, они любят играть с ними, они любят рассматривать иллюстрации с их изображением.
Попробуйте представить нашу жизнь без собак и кошек, коров и лошадей, коз, овец и свиней, словом, без домашних животных.
Нет, это невозможно! Мы привыкли к четвероногим друзьям и помощникам. Многие тысячелетия они живут рядом, кормят и поят, одевают и обувают нас, отдают нам свою привязанность, тепло и ласку, побуждая в наших сердцах благодарность и доброту.
Поэтому формирование бережного и заботливого отношения к животным имеет большое значение в жизни ребенка. Мир животных чрезвычайно привлекателен, животные в доме - важный фактор воспитания. Это не удивительно, ведь каждой матери и каждому отцу хочется, чтобы их дети были добрыми, сердечными, отзывчивыми. «Сострадание к животным так тесно связано с добротой характера, что можно с уверенностью утверждать: кто жесток с животными, тот не может быть добрым человеком». Артур Шопенгауэр
Вовлекая ребенка в совместную деятельность по уходу за домашними питомцами, взрослые развивают в нем чуткость, умение понимать другую жизнь, побуждают к сочувствию, воспитывают готовность помогать делом.
Необходимые материалы и оборудования: План-схема, описательный рассказ. игрушки и иллюстрации с домашними животными и птицами, их детенышами. предметные картинки с различными породами собак, кошек и т. д.
Речевое развитие: - речевые игры: 
«Я знаю 5 названий домашних питомцев»
«Кто у кого?» 
«Кто чем питается?»
 «Чего не хватает?» 
«Закончи предложение».
Чтение художественной литературы:
 Потешки" Пошел котик на Торжок", "Козонька рогатая" , загадки о животных, сороговорки, чистоговорки.
Е. Чарушин «Кролик», «Кошка», К. Паустовский «Кот – ворюга»
Г. Остер "Котенок по имени Гав", Н. Носов "Живая шляпа", , стихи "Верный друг- лучше сотни слуг" М. Скребцова, "Кискино горе" Б. Заходер.
Познавательное развитие:
- беседа о домашних животных и птицах;
- беседа об особенностях и повадках домашних животных.
Художественно- эстетическое развитие:
- аппликация «собака мой дружок»;
- выставка рисунков в группе «Братья наши меньшие» ( овечка)
Социально- коммуникативное развитие:
- игра «Разговор через стекло»
- сюжетно- ролевая игра  Ветеринарная клиника".
- показ детям мультфильма "Кошка, которая гуляла сама по себе"
- чтение рассказов Е. Чарушина "Кошка", сказок В. Г. Суеева "Три
 Подвижные игры: 
«Мыши и кот» 
 «Мышеловка»
«Вот собачка Жучка
Конструктивные игры: 
«Будка для собаки».
Образные упражнения: 
«Кто я, угадай?».
предметы рисования. аудиозаписи песен, "Песенка о кошке и собачке", пластилин и предметы для аппликации, геометрические фигуры, 
Работа с семьей:
- беседы родителей с детьми о домашних животных; составление описательного рассказа о любимом питомце, с использование плана-схемы.
предоставление фотографий для презентации
Заключительный этап: Обработка полученной в ходе проектной деятельности информации и ее оформление на основе детских фотографий с домашними животными и его озвучивание детьми (дети читают стихи или рассказывают о питомцах из альбома).
Предполагаемый продукт проекта: выставка творческих работ детей; презентация   «Братья наши меньшие»  (составленного совместно детьми и их родителями); 
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