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Активизации самостоятельной познавательной деятельности школьников при изучении курса математики способствует эффективное использование учебных задач, которые являются важнейшим средством формирования у школьников системы основных математических знаний, умений и навыков, ведущей формой учебной деятельности в процессе изучения математики, средством их математического развития.
От эффективности применения задач в обучении математике во многом зависит и степень подготовленности школьников к последующей за обучением практической деятельности в любой сфере производства и культуры. На любом участке производства все в большей и большей степени от работника требуются не только фундаментальные общие и специальные знания, но и способность трудиться творчески, проявлять инициативу, способность к непрерывному самообучению и самообразованию. Именно эти качества человека обусловливают успешность его адаптации к многообразию и динамике современного производства. Решая математические задачи, представленные в продуманной математической системе, учащиеся не только активно овладевают содержанием курса математики, но и приобретают умение мыслить творчески. Это проявляется, например, в умении видоизменить задачную ситуацию с целью создать условия применимости того или иного метода, приема; в умении изобретать новые приемы и эвристики для решения задач; в умении выделять и накапливать потенциально полезную информацию; в умении конструировать на базе данной задачи новые; в умении осуществлять самоконтроль, исследовать результат решения и т.п.
Поэтому можно утверждать, что педагогические основы использования задач в современном школьном обучении правомерно являются предметом специальных исследований в области методики обучения математике (равно как и методики обучения другим учебным предметам естественно-математического цикла).
В рамках решения этой проблемы серьезного совершенствования требует методическая система задач школьного курса математики, так как система задач, представленная в учебниках и учебных пособиях по математике, в должной мере не отвечает современным целям обучения, воспитания и развития учащихся, а методика использования задач в обучении в полной мере не реализует заложенные в процессе их решения школьниками возможности
Проблема постановки задач в процессе обучения математике до сих пор не нашла удовлетворительного решения (ни в нашей стране, ни за рубежом) ни с точки зрения содержания учебных задач, ни с точки зрения их целевого назначения, ни с точки зрения числа обязательных или необязательных задач (для реализации той или иной цели обучения) или представления их в виде целостной системы.
Так, для практики обучения математике в массовой школе до сих пор характерны:
- стандартизация содержания и методов решения задач, проявляющаяся в узком понимании учителями роли и дидактического назначения математической задачи в процессе обучения; в стремлении решить со школьниками возможно большее число задач в ущерб их обучающему качеству; в излишнем внимании учителей к процедуре оформления решения задачи, не к процессу решения; в наличии большого числа задач, направленных на формирование таких умений и навыков, которые в современной практической деятельности почти не применяются, а в деятельности недалекого будущего будут осуществляться автоматическими устройствами; в традиционном характере форм постановки задач, формулировок и их условий, оформлений их решений и т.п.
- несовершенство методики обучения решению задач и методики обучения через задачи, проявляющееся в обучении школьников решению задач преимущественно по образцу; в отсутствии целенаправленной работы учителя по формированию у школьников умения критически оценивать ход решения задачи и осуществить проверку полученного результата; в канонизации приемов коллективного решения поставленной задачи; в использовании задач преимущественно лишь для закрепления готовых знаний или их повторения; в узкопроверочном характере контрольных и самостоятельных работ; в отсутствии четких критериев дидактической значимости каждой задачи школьного курса математики и достаточности числа задач, предлагаемых учащимся для достижения реализуемой через них цели обучения и т.д;
- несоответствие постановки задачи и их решений закономерностям развивающегося математического мышления, проявляющееся в отсутствии в школьном курсе математики задач, решение которых подготовило бы школьников к деятельности, характерной для современного производства (рационализация и контроль, управление и изобретательство и т.п.), т.е. к деятельности творческого характера; в отсутствии в школьном курсе математики задач, в процессе решения которых было бы возможно формирование у школьников важнейших мыслительных умений: выделять существенное, обобщать, анализировать, моделировать, осуществлять мысленный эксперимент и т.п.; в использовании задач только для контроля фактических знаний учащихся, а не уровни их математического развития; в однообразной типологии задач школьного курса математики и т.д.
Между тем (как и ранее) в практике современного обучения математике на решение задач отводится большая часть учебного времени как на уроках, так и при выполнении школьниками домашних заданий. Неэффективность использования этого учебного времени отрицательно сказывается на качестве обучения математике в целом.
В связи с этим уместно напомнить высказывание известного педагога-математика Д. Пойа: «Что значит владение математикой? Это есть умение решать задачи, причем не только стандартные, но и требующие известной независимости мышления, здравого смысла, оригинальности, изобретательности.
Поэтому первая и самая главная обязанность курса математики состоит в подчеркивании методической стороны процесса решения задач»
В практике обучения математике или конкретно-методических исследованиях, говоря о роли и месте задач в школьном обучении математике, как правило, подразумевают только обучающий аспект решения задач. Критический анализ, имевший и имеющий место педагогических подходов к использованию задач в обучении математике, показывает, что до сих пор решение задач определенных типов математических задач либо выступает в качестве локальной цели обучения математике, либо рассматривается как средство сознательного усвоения школьниками программного материала.
Лишь в отдельных случаях (в основном на внеклассных или факультативных занятиях; в школах и классах с углубленным изучением математики) задачи выступают в явном виде как средство целенаправленного математического развития учащихся, формирования у них познавательного интереса и самостоятельности, развития математических способностей, средство формирования диалектико-материалистического мировоззрения, воспитания нравственных качеств личности
Значимость математических задач в школьном обучении может быть раскрыта по существу лишь тогда, когда будут выявлены роль и место задач во всей системе школьного математического образовании, в единстве реализуемых при этом целей обучения, воспитания и развития учащихся средней школы, реализуемых системой общеобразовательной и профессиональной подготовки учащейся молодежи к труду в условиях современного производства.
Общепризнана тесная связь мышления и процесса решения задач.
Она конкретизирована в высказывании известного советского психолога О.К. Тихомирова о том, что «мышление психологически выступает как деятельность по решению задачи». И хотя мышление не отождествляется с процессом решения задачи, правомерно утверждать, что формирование мышления эффективнее всего осуществляется через решение задач. Именно в ходе решения математических задач самым естественным способом можно формировать у школьников элементы творческого математического мышления наряду с реализацией непосредственных целей обучения математике. В свою очередь, целенаправленное развитие математического мышления учащихся предполагает наличие в школьном курсе математики определенной методической системы задач, постановки и процесс решения которых локально отвечали бы характеристике развивающего математического мышления.
С современной точки зрения учение не сводится лишь к осмысленному усвоению и сохранению в памяти учебной информации; оно заключается скорее в усвоении поиска и решения познавательных проблем, чем в познании отдельных фактов или даже системы фактов. Последнее – лишь строительный материал для весьма сложных мыслительных процессов, в ходе и результате которых у учащихся формируются качества, называемые образованностью, воспитанностью и развитостью.
Вот почему в системе современных методов и форм обучения математике задачам отводится важнейшая роль. Каким бы ни был выбранный учителем комплекс средств, способов и приемов для реализации той или иной конкретной цели обучения, невозможно себе представить, чтобы в нем не нашла место постановка задач, органически связанных с изучением программного материала, направленная не только на эффективное усвоение школьниками, но и способствующая их воспитанию и развитию.
Характерная для настоящего времени тенденция к повышению роли проблемного обучения свидетельствует о том, что решение задач правомерно занимает все более ведущее место в обучении математике, нередко определяя его формы и методы, в которых основной акцент ставится на самостоятельное и творческое усвоение школьниками учебного материала, на формирование их математического развития.

