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Резюме
Бұл мақалада бухгалтерлік есептің негізгі түрлері, міндеттері мен функциялары және оның нарықтық жағдайда дамуы қарастырылады. Шаруашылық есеп пен бухгалтерлік есептің түрлеріне сипатама берілген. Есеп ақпараттарын пайдаланушыларды жіктеп көрсете отырып, олардың ерекшеліктерін атап өткен.

Abstract
This article discusses the main types, tasks and functions of accounting and its development in market conditions. A description of the types of business accounting and accounting is given.  Classifying users of the report's information, highlighting their features.

         Система нормативно - правовых актов, которые регулируют организацию бухгалтерского учета и контроля, реформируется в соответствии с рыночными принципами управления и хозяйствования. Это происходит из-за изменений, которые протекают в международной практике бухгалтерского учета, а также это связано с преобразованиями экономических основ развития Казахстана. Учету всегда присваивались функции наблюдения, измерения и регистрации отдельных явлений, которые потом дополнились потребностью в группировке и обобщении информации.
          Потребность в получении высококачественной информации на основе соизмерения разных хозяйственных операций постепенно росла, что привело к возникновению такого понятия, как «хозяйственный учет», под которым понимается измерение, наблюдение и регистрация фактов хозяйственной жизни, их группировка и обобщение. Исходя из этого, хозяйственный учет - это количественное отражение и качественная характеристика процессов выполнения плана на различных участках экономики для эффективного руководства и управления процессами. Хозяйственный учет включает в себя: оперативный, статистический и бухгалтерский учет[1, 54с.].
          Для контроля за хозяйственными процессами и явлениями предназначен оперативный учет. Главной его характеристикой является быстрота обеспечения данных для руководства и управления. Этот учет наиболее простой из всех других видов хозяйственного учета в плане учетной техники.
          Статистический учет связывается с изучением массовых социально-экономических явлений, как правило, он применяется в масштабе отрасли, так и на предприятиях. Образуются сводные и обобщенные данные.
          Согласно Закону РК «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности» от 28.02.2007 №234-III дается следующие определение: «Бухгалтерский учет представляет собой упорядоченную систему сбора, регистрации и обобщения информации об операциях и событиях индивидуальных предпринимателей и организаций…»[2].
           Бухгалтерскому учету присущи черты: 
1. документально обоснован, соответственно, ни одна запись не производится без первичного документа; 
2. стоимостной учет, то есть ему присущ денежный измеритель, т.е. объекты, не имеющие денежной оценки в учете, не будут отражаться; 
3. непрерывный и сплошной учет. 
          С помощью учетной информации можно реализовать три функции управления: контроль, оценку и планирование. Контроль - это наиболее сложная функция учета и управления. Главной особенностью контроля является то, что учет должен быть сплошным и всеобъемлющим. Оценка - это процесс анализа всей системы принятия управленческих решений Планирование - это процесс образования порядка действий, который включает постановку определенной цели и поиск вариантов ее достижения[3, 127с.].
          Бухгалтерский учет представлен следующими видами: управленческий, финансовый и налоговый. Управленческий учет направлен на решение стратегических и текущих задач, а также он обслуживает аппарат управления фирмы. Финансовый учет направлен на удовлетворение данными внешних пользователей. Налоговый учет направлен на обобщение информации для определения налоговой базы по налогу на основе данных первичных документов.
          Вся информация в бухгалтерском учете доводится до его пользователей, которые подразделяются на:
1. внутренние пользователи-руководители, участники и владельцы имущества организации;
2. внешние пользователи - кредиторы, инвесторы и др. Они подразделяются:
· пользователи с прямым финансовым интересом (действительные и потенциальные инвесторы);
· пользователи с второстепенным финансовым интересом (налоговые, финансовые органы, банки, страховые организации);
3. пользователи без финансового интереса. 
          Бухгалтерский учет - это сложная система отражения многообразных хозяйственных процессов. Бухгалтерский учет необходим, и это доказано и исторически, и логически, помимо этого он лежит в основе появления новых экономических прикладных дисциплин [1, 72с.].
          Отличительной чертой современной системы бухгалтерского учета в Казахстане является нежесткая регламентация процедурной стороны. Это стало следствием постепенного перехода на международные стандарты финансовой отчетности. Как показывает международный опыт, бухгалтерский учет служит для защиты прав и интересов собственника, в то время как в Казахстане он направлен, прежде всего, на соблюдение норм налогового законодательства. Разные ориентиры и условия хозяйствования порождают соответствующие особенности. Так, например, при отечественном учете бухгалтеры стремятся порой завысить себестоимость и, как следствие, занизить прибыль и налог на прибыль [3, 223с.]. В западных компаниях бухгалтеры, наоборот, часто пытаются завысить прибыль для получения более привлекательной картины для инвесторов (акционеров) и кредиторов. В бухгалтерском учете в Республике Казахстан подобного разделения не предусмотрено. 
При ведении западного учета применяются постоянные счета (активы, пассивы и основной капитал акционеров) и временные счета (доходы, расходы, прибыли и убытки). Остатки по постоянным счетам показываются в балансе, остатки по временным счетам закрываются на постоянные счета. В соответствии с основными принципами группировки балансовых статей, активы располагаются в порядке убывания их ликвидности, обязательства - в порядке возрастания сроков погашения, собственный капитал показывается по принципу возрастания его подверженности различным изменениям.
          Система нормативного регулирования бухгалтерского учета в Республике Казахстан складывается из четырех уровней: международные стандарты, отраслевые стандарты, рекомендации в области бухгалтерского учета, стандарты экономического субъекта.
          Международные стандарты финансовой отчетности являются обязательными к применению, если другое не установлено этими стандартами, и не должно противоречить законам РК. В первую очередь, к ним относится Закон РК от 28.02.2007г. №234-III «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности» (в ред. от 03.01.2022). Данный закон регулирует систему бухгалтерского учета и финансовой отчетности в Республике Казахстан [2].
          Рекомендации в области бухгалтерского учета - принимаются в целях правильного международные и отраслевых стандартов, уменьшения расходов на организацию бухгалтерского учета, а также распространения передового опыта организации и ведения бухгалтерского учета, результатов исследований и разработок в области бухгалтерского учета. Этот разряд составляют методические рекомендации по ведению бухгалтерского учета, в том числе инструкции, указания и т.п. 
          Стандарты экономического субъекта - необходимы для упорядочения организации и ведения им бухгалтерского учета. Они носят добровольный характер, организация сама принимает решение устанавливать данные стандарты или нет. К ним относятся рабочие документы организаций, в которых на основе общеустановленных правил и принципов они формируют свою учетную политику.
          Бухгалтерский учет играет важную роль в рыночной экономике любой страны, именно благодаря учету можно получить высококачественную информацию на основе соизмерения разных хозяйственных операций. Все виды учета взаимно дополняют друг друга.  Каждый вид учета рассматривает одни и те же факты хозяйственной жизни, но с разных позиций, что не исключает на отдельных этапах пересечение потоков информации. 

          Список использованных источников

1. Королюк Л. Финансовый учет: Учебное пособие/ Л. Королюк,  Н. Маханова.- 2-ое изд., доп.- Астана: Фолиант, 2018.-240 с.  
2. Закон РК от 28.02.2007г. №234-III «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности» (в ред. от 03.01.2022).
3. Султанова Б.Б. Финансовый учет: учебное пособие / Б.Б. Султанова, Ж.А. Абишева, Ф.М. Тулегенова. - Алматы: Қазак университеті, 2015. - 491с. 
