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«ДЮЦ «Роза ветров»
Рассматривая школьный музей как центр гражданско-патриотического воспитания, можно отметить, что он является уникальной точкой преломления культуры и образования. Передача социальной исторической памяти осуществляется как бесконечный акт творческой реализации его создателей и "пользователей", к которым относятся руководитель школьного музея, музейный актив, а также, обучающиеся школы, педагоги-соратники, родители и другие добровольные помощники и партнеры.

Использование богатого потенциала музеев образовательных учреждений в воспитательно-образовательном процессе является эффективным средством духовно-нравственного и патриотического воспитания.  Деятельность музея разнопланова: она реализует целый комплекс форм, методов и приёмов работы. И заключается в сочетании традиционных технологий и музейной педагогики сотрудничества, во взаимодействии актива музея и социума. В музее происходит пропаганда знаний о природе и обществе, истории и культуре страны на основе подлинных памятников материальной и духовной культуры народов.
Первый школьный краеведческий музей в марийском крае был открыт в 1957 году в Кокшамарской средней школе Звениговского района в рамках Республиканской экспедиции. В те годы большая работа по созданию музеев была проделана в школе-интернате г. Козьмодемьянска, поселка Еласы Горномарийского района, Оршанской средней школе, Цибикнурской средней школе Медведевского района. 

Попытка упорядочить деятельность школьных музеев была предпринята в 70-е годы, когда разработали положение о школьном музее (1974 г.). В 70-80 годы в республике проходила всероссийская паспортизация, и выдавалось свидетельство образца «Школьный музей РСФСР».

В конце 80-х – начале 90-х годов наметился спад количества музеев в республике. Начиная с 1995 г. Юношеским туристским центром республики возобновилась работа со школьными музеями (на тот момент насчитывалось 38 музеев). Совместно с Марийским институтом образования ежегодно проводились курсы для руководителей музеев. 

В 1997 г. был подготовлен приказ министра образования республики о смотре-конкурсе и паспортизация всех школьных музеев.

В течение 1997-99 гг. ежегодно совершались выезды в районы и города республики с целью изучения работы музеев и оказанию методической помощи. На местах создавались оргкомитеты, помогающие в организации и проведении паспортизации музеев. В период до 2005 гг. проведено более 40 семинаров для руководителей школьных музеев. В 1998 – 1999 году по итогам республиканской паспортизации статус «Школьный музей» получили 57 музеев. В 2003 г. их насчитывалось уже 83. 

Время не стоит на месте, изменяется социально-экономическая и политическая ситуация в стране, которая существенно отражалась тогда и отражается сейчас на развитии школьных музеев. Многие музеи прекратили свое существование, некоторые поменяли профиль, другие, к сожалению, просто были уничтожены.

В настоящее время в образовательных учреждениях Республики Марий Эл действуют 104 паспортизированных музея. Музеи функционируют в дошкольных учреждениях, школах, в учреждениях дополнительного образования, учреждениях среднего профессионального образования.   

В образовательных учреждениях республики работают комплексные – краеведческие музеи и однопрофильные, такие как этнографические, исторические, археологические, естественнонаучные, литературные и т.д. 

В музее ОУ проводятся урочные экскурсии по предметам, тематические экскурсии по материалам фондов, виртуальные экскурсии. Ребята участвуют в проектной и поисково-исследовательской деятельности, в музеях работает школьное научное общество.  Школьный музей является образовательной средой для творческого саморазвития, как для обучающихся, так и педагогов. В музеях ведется систематическая экскурсионная, просветительская и методическая работа не только с учащимися школ, но и различными категориями граждан республики. 
Деятельность музеев образовательных учреждений республики является определяющей в развитии детско-юношеского краеведческого движения. Координирующую функцию в данной работе выполняет ГБУДО Республики Марий Эл «Детско-юношеский центр «Роза ветров». Работа ведется в тесном сотрудничестве с ГБУК «Национальный музей РМЭ им. Т.Евсеева», МБУК «Музей истории г. Йошкар-Олы» и др. 

На базе государственного и муниципальных музеев проводятся олимпиады обучающихся по краеведению, республиканские конкурсы исследовательских работ, краеведческие чтения обучающихся и педагогов. По материалам экспозиций проводятся викторины, материалы музейных фондов используются для написания исследовательских работ. На конкурсах и конференциях в своих исследовательских работах ребята рассказывают об истории, традициях, особенностях школьных музеев, о краеведах-энтузиастах музейного дела, об интересных экспонатах. Разрабатывают интересные экскурсии по экспозициям своих музеев.

Для педагогов оказывается консультативно-методическая помощь: семинары, мастер-классы, краеведческие педагогические чтения, различные конкурсы, смотры, фестивали. На семинарах руководители школьных музеев знакомятся с новыми формами работы, с правильным ведением документации, оформлением экспозиций и другими требованиями организации музейного дела, обмениваются опытом работы, участвуют в практических заданиях.
Наш центр, является региональным куратором музеев образовательных организаций Республики Марий Эл. Для того, чтобы работа была более продуктивной и своевременной, создан чат в Телеграмм для все руководителей школьных музеев, куда были так же включены специалисты из районных отделов образования нашей республики. Так же проводятся консультации, семинары, вебинары для педагогов, занимающихся краеведением и работой в школьных музеях. 

Очень жаль, что прекратил работу портал школьных музеев на сайте «Юный турист», где была проделана огромная работа по созданию единой базы всех школьных музеев, так как в нашем регионе сделать такой региональный портал пока не представляется возможным, а информацию, внесенную ответственными за эту работу на местах, терять очень не хочется. Тот реестр, который сейчас создает ВЦХТ, не отражает полную информацию о музеях, в нем нет возможности показать музей, работу музея, его наполнение. Что будет дальше пока не понятно. 

Сегодня музей образовательного учреждения – это консультационный и методический портал для подготовки научно-исследовательских и историко-краеведческих исследований, дискуссионная площадка для обсуждения неоднозначных страниц отечественной истории. Школьный музей способствует формированию активной жизненной позиции обучающихся. Благодаря тому, что дети вовлечены в социально-инициативную деятельность, происходит личностный рост подростка, осознание своих возможностей и способностей.
Участие детей в музейной работе представляет огромные возможности: дети приобщаются к своей локальной истории, изучают памятники местного значения, встречаются с односельчанами, проводят экскурсии, приобщаются к историческому наследию прошлого. Тесная работа учащихся в музее даёт возможность накопления исторических впечатлений от встреч с подлинниками музейных экспонатов, позволяют войти в атмосферу и историческую эпоху представляемого экспоната. 
Работа со школьным активом музея. Это одна из самых больших проблем. Чаще всего в актив музея входят учителя-энтузиасты и учащиеся классов, где классный руководитель и руководитель школьного музея одно и то же лицо. Или же учащиеся, входящие в советы старшеклассников.

В процессе работы со школьным музеем стоит уделять внимание организации обучения актива основам музееведения. Также одним из условий успешной организации и деятельности школьного музея является преемственность в работе его актива. Руководители чаще всего работают с ребятами старшего возраста, но, когда они выпускаются из школы, приходиться начинать все с начала.
Сейчас с применением компьютерной техники создаются электронные базы данных фондов музея, оформляется учетная документация, редактируются различные материалы, создаются презентации и видеофильмы.

Создание электронной экспозиции, интерактивного экспозиционно-выставочного пространства, применение мультимедийных программ в музее создают новые возможности в работе с посетителями.

На сегодняшний день, для того, чтобы это было интересно и в духе времени мы стараемся проводить такие мероприятия и находить такие формы, чтобы детям стало интересно. 
Одной из задач работы музея является предпрофессиональная подготовка обучающихся. Ребята приобретают навыки, необходимые в работе экскурсоводов, гидов, краеведов, журналистов (интересные работы по изучению истории родного края отражаются в газетах).
Так, например, с 2018 года в Республике Марий Эл реализуется новый проект – Республиканская школа юных экскурсоводов, инициаторами которой выступили ГБУДО Республики Марий Эл «ДЮЦ «Роза ветров» и ГБУК «Национальный музей РМЭ им. Т.Евсеева». Основной целью данного проекта является приобретение обучающимися образовательных организаций Республики Марий Эл первичных профессиональных навыков экскурсионной деятельности. Сотрудниками ДЮЦ «Роза ветров» была разработана дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Школа юного экскурсовода».
Занятия в школе юного экскурсовода проводились в очно-заочной форме: 3 очные сессии в год, консультации и выполнение домашнего задания в дистанционном режиме. Ребята знакомятся с профессией экскурсовода, изучают историю развития экскурсионного дела, туристские возможности нашего региона, обучаются основам экскурсоведения и музееведения, постигают науку организации и проведения экскурсий, учатся работать с фондами, изучают основы ораторского искусства, посещают музеи, являются активными участниками различных экскурсий, составляют и апробируют свои экскурсионные маршруты. А в мае, на заключительной очной сессии они сдавали зачет и получали свои свидетельства юных экскурсоводов.

Мы решили изменить форму обучения, так как такая очно-заочная форма показывает все меньшую эффективность. Дети забывают выполнять задания, не всегда выходят на связь в межсессионный период и к концу обучения некоторые теряют интерес к обучению. В этом году мы попытаемся сделать полное погружение в обучение, для чего запланировали одну 5-дневную сессию во время которой будет даваться как теоретический материал, так и отрабатываться практические навыки. Обучение планируется на базе регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов детей и молодежи Республики Марий Эл «Волгенче», с которым мы сотрудничаем уже не в первый раз.

Некоторые перспективы развития школьных музеев:

· Использование современных информационных технологий. Интерактивные доски и сенсорные экраны, аудиофайлы музейных экскурсий на нескольких языках, музейное интернет-пространство сделают музей более современным. 
· Модернизация музейного пространства. Например, трёхмерная визуализация экспонатов, создание банка фотографий, дополнительное оборудование помещения аудиосистемой и подсветкой.
· Создание сетевого сообщества музеев (в том числе виртуальных) образовательных учреждений. Взаимодействие в интернет-проектах, работа над созданием коллективных интернет-приложений помогают социализации личности, развивают у учеников способность к планированию и организации совместной деятельности.
· Расширение возможностей за счёт социального партнёрства. Например, с образовательными учреждениями области, родителями, советом ветеранов.
· Ориентация на решение сложных социальных вопросов. Музеи могут ориентировать свою деятельность на решение социальных вопросов, стоящих перед обществом.

Благодаря участию в проекте «Успех каждого ребенка» 10 наших музеев получили новое музейное оборудование: стеллажи и интерактивный сенсорный стол, что вызывает большой интерес у обучающихся.
Современная музейная педагогика, направленная на развитие творческих способностей личности, является приоритетной задачей деятельности любого образовательного учреждения. 
Подводя итог, стоит отметить, что школьный музей-это одно из самых перспективных направлений современного образования, т.к. музей практически не имеет границ. Здесь есть возможность для самореализации не только учащихся, но и педагогов.
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