Тема занятия: Профессия - ландшафтный дизайнер.   
Цель: ранняя профессиональная ориентация воспитанников, Развитие интереса к профессии «Ландшафтный дизайнер».
Задачи: 
1. Познакомить воспитанниц с особенностями профессии “ Ландшафтный дизайнер”, раскрыть её значение в жизни человека.
2. Развить интерес к познавательной деятельности и вопросам экологии, стимулировать творческую активность.
3. Формировать и развить трудовые и коммуникативные навыки. 
4. Способствовать воспитанию эстетического вкуса, любви к природе и родному краю.
Обеспечение урока: ТВ, компьютер, мультимедийная презентация, видеоролики, дополнительная литература по цветоводству, карточки с заданиями, ручки.
                                                        Ход занятия:
                                Организационный момент.
1. Вводная беседа.
Здравствуйте, девочки! Сегодня в рамках цикла «Я и моя профессия мы» продолжим важную и интересную работу по ранней профориентации. Хочу предложить вам помечтать и отправиться вместе со мной на прогулку в «Dubai Miracle Flower Garden» - Цветочный Чудо сад в Дубае (просмотр видео-ролика с фестиваля садов). Итак, внимание на экран. 
Человек какой профессии придумал такую невероятную красоту и создал эти удивительные композиции, используя  природу и технические достижения современности? Что вы хотели бы узнать об этой профессии и людях этой профессии? (ответы ребят)                                                                                                                     Слайд 1
Таким образом, сегодня мы с вами познакомимся с особенностями профессии «Ландшафтный дизайнер», требованиями, значением для человека и местом на рынке труда. Узнаем об экологической и психологической составляющей этой профессии.
Сначала давайте проясним, что означают слова: «дизайн», «дизайнер», «ландшафт», «ландшафтный дизайнер» (выступление ребенка по предварительной подготовке, запись в тетрадях ). 
Дизайн – это замысел, проект, чертеж - вид художественной деятельности, проектирование «будущей красоты» : зданий,  одежды, ландшафта, квартиры  и т. д.
Дизайнер – это специалист по созданию макетов окружающей действительности реальной и виртуальной; человек, который  занимается   проектированием  и  визуализацией  творческих идеи и фантазии.  Оглянитесь вокруг, и назовите мне хотя бы одну вещь в этой комнате, к которой бы не прикоснулась рука дизайнера. 
Ландшафт – это территория с естественными насаждениями и природными территориями.
Ландшафтный дизайнер - это и художник, и садовник,  архитектор и биолог, творческий проектировщик и психолог в одном лице! Его задача – с помощью растений,  садовых аксессуаров и частей природного ландшафта скрыть или превратить в украшение все имеющиеся на участке недостатки, создав при этом гармоничную и уютную атмосферу.   
                                                                                                                                       Слайды 2,3
         1.История происхождения профессии.                                                          Слайды 4,5
Ярчайший путь возникновения и развития стилей ландшафтного дизайна исчисляется многими веками. Первые попытки возделывания садовых участков, по мнению ученых, предпринимались в Междуречье (Малая Азия), затем в Древней Греции и позже в Древнем Риме. 
Расцвет этого вида дизайна (в то время - "садово-паркового искусства") начался в ХYI веке. Самым легендарным "ландшафтным дизайнером", "архитектором-садоводом", по сей день остается Андре Ленотр, создатель знаменитого Версальского парка (ХYII век).                     
                                                                                                                                          Слайд 6, 7
В России  ХYII – ХIХ  веков не существовало понятия “дизайнер” или “архитектор”, и эта профессия  называлась “устроитель садов и парков”. Активно стала развиваться профессия при Петре I и Екатерине II.                                                                        Слайд 8,9
 Шедеврами русского исторического ландшафтного дизайна являются пригороды Санкт-Петербурга, Архангельское, Кусково и другие старинные дворянские усадьбы, большинство из которых возникло в ХYIII в.
В советское время садово-парковое искусство продолжило свое развитие, а представить облик  современных городов и сел без работы ландшафтных дизайнеров нельзя.
Каким специалистом должен быть современный ландшафтный дизайнер?(ответы детей), вывод - настоящий дизайнер должен с легкостью разбираться в стилях и временных рамках, быть человеком с широким кругозором и разносторонними знаниями. 
Вот и первое задание: в контрольных карточках заполнить первую таблицу, проставив нумерацию иллюстраций разных садов от древнего мира до «наших дней». 
2. Социальная значимость профессии (коллективная работа над презентацией ):                       
                                                                                                                         Слайды 10,11
Сфера ландшафтного дизайна включает садово-парковое искусство, озеленение и благоустройство жилых территорий, улиц и дорог, городских центров, промышленных районов, сельскохозяйственных предприятий, исторических ландшафтов, охраняемых территорий. Сегодня миру,  как никогда,  нужны специалисты, которыми движут знания и любовь к природе, ко всему живому, желание работать на земле и решать все те проблемы, которые ставит  перед ландшафтным дизайнером время.
Дизайн связан с потребностью человека украшать себя и мир. Для того чтобы делать это успешно, зачастую нужен специалист, обладающий особым чувством вкуса и специальными умениями. Поэтому в современном обществе дизайнер — достаточно востребованный специалист с тенденцией к возрастанию спроса. У дизайнеров одежды часто проходят показы мод. Нечто похожее есть и у ландшафтных дизайнеров. Например, «Флориада» в Голландии, «Цветочное Шоу Челси» в Великобритании, «Ландшафтная архитектура: взгляд из дома» в России и многие  другие.                              Слайды 12,13,14
Задание «Дизайнерское решение» - обсуждение вариантов проекта и диз. решения.                      
                                                                                                                                   Слайды 15, 16
3. Необходимые качества, обеспечивающие успешность в профессии на примере работников нашего учреждения (работа над презентацией, кол. обсуждение):   
                                                                                                                         Слайды 17,18
 Внимательность, умение анализировать и комбинировать. Пространственное гибкое мышление. Конструкторские способности. Креативность, богатое воображение. Художественные и эстетический вкус и способности (композиция, гармония, пропорции, чувство цвета). Коммуникативные навыки и стрессоустойчивость. Самостоятельность, настойчивость.  Ответственность, аккуратность. Реалистичность, общительность. Находчивость, самокритичность. Трудолюбие.
Вывод: для освоения профессии необходимо сочетание в человеке технической и художественной одаренности,  развитое наглядно-образное мышление, богатое воображение, хороший эстетический вкус, чувство стиля, точный пространственный глазомер.                                                                                                                            Слайд 19
Физ. минутка для помощников ландшафтного дизайнера: образовываем круг и, указанным образом, передаем листы с заданиями аккуратно и быстро.
4. Научные дисциплины, в которых должен ориентироваться специалист:
Просмотр видео-интервью. 
Задание: на ваших столах расположены названия различных предметов, наук, навыков… Вам необходимо выбрать те, которые вы, как ландшафтные дизайнеры, используете в профессиональной деятельности!  
Ландшафтный дизайнер должен знать: математику, черчение и рисование, почвоведение, дендрологию, экологию, биологию и цветоводство, ландшафтное проектирование и строительство историю садово-паркового искусства, теорию ландшафтного искусства, основы архитектуры, классические традиции и стили, русский язык, информатику.
                                                                                                                                    Слайды 20,21
5.  Качества, присущие специалисту данной профессии (инд. работа и кол. проверка результатов):
Задание: вписываем в таблицы качества, которыми должен обладать ЛД. 
Внимательность, умение анализировать и комбинировать. Пространственное гибкое мышление. Конструкторские способности. Креативность, богатое воображение. 
Художественные и эстетический вкус и способности (композиция, гармония, пропорции, чувство цвета).  Коммуникативные навыки и стрессоустойчивость.
Самостоятельность, настойчивость. Ответственность, аккуратность. 
Реалистичность, общительность. Находчивость, самокритичность. Трудолюбие.

6. Условия труда и медицинские противопоказания (ответы детей.):           Слайд 22
Работать дизайнеры могут как на различные компании, издательства и производства, так и на себя. 
У некоторых рабочий день проходит в офисе, по графику, некоторые предпочитают трудиться дома. В связи с тем, что работа творческая, график может быть ненормированным.
 Еще одна особенность работы: дизайнерам   приходится часто выезжать на различные объекты, выполнять замеры, посещать огромное количество магазинов и специализированных выставок в поисках необходимых материалов.
                                    Медицинские ограничения:                                                     
o	Аллергия на рабочие материалы.
o	Артриты. 
o	Частые простудные заболевания. 
o	Болезни опорно-двигательного аппарата.
o	Низкая энергичность, апатичность.
Поэтому тяжело будет работать в данной сфере человеку с болезнями опорно-двигательного аппарата, аллергиями (особенно на растения), частыми простудными заболеваниями. 
7. Возможности обучения:                                                                                      Слайд 23
Требования: Высшее профильное образование или среднее специальное образование по направлению «Ландшафтный дизайн», «Ландшафтная архитектура», «Садово-парковое и ландшафтное строительство». Знание специальных графических программ
Высшее профессиональное образование:
· Московский государственный университет леса (МГУЛ)
· Российский государственный аграрный университет - МСХА им. Тимирязева
· Российский университет дружбы народов.
· СПб академия лесного хозяйства
Начальное и среднее профессиональное образование:
· Техникум ландшафтного дизайна. 
· Колледж дизайна. (Дизайн архитектурной среды). 
· Московский колледж архитектуры и менеджмента в строительстве. 
· Московский колледж архитектуры и строительных искусств. 

8. Подведение итогов. Повторение новых слов из профессии.         Слайды 24,25,26,27
· В профессии ландшафтного дизайнера используются знания из точных и гуманитарных наук. 
· Вся деятельность носит творческий характер, но в ней органически сочетаются умственные и физические функции.
· В настоящее время средний спрос на рынке труда с тенденцией к возрастанию, занятость в гос и коммерческих структурах, ИП.                                             Слайд 28
  Если вы обладаете хорошим вкусом, умеете рисовать, любите природу, не боитесь иногда работать руками или  решать инженерные задачи,  у вас хорошо развита интуиция,  то эта специальность  для вас. 
Для подведения итога знакомства с новой профессией, я хочу предложить вам попробовать себя в роли поэта и написать необычное стихотворение – синквейн. Синквейн — пятистрочная стихотворная форма, возникшая в России в начале XX века под влиянием японской поэзии. Написание синквейна является формой свободного творчества, требующей от автора умения находить в информационном материале наиболее существенные элементы, делать выводы и кратко их формулировать. 
Приступаем. Синквейн — это стихотворение, состоящее из пяти строк :
Тема1-я строка — название синквейна       ЛАНДШАФТНЫЙ ДИЗАЙНЕР      
2-я строка — два прилагательных,              ТВОРЧЕСКИЙ, ТЕХНИЧЕСКИ ГРАМОТНЫЙ
3-я строка — три глагола,                             ВОСПИТЫВАЕТ, РАЗВИВАЕТ, УЧИТ
4-я строка — фраза на тему синквейна,      ДАЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ РЕАЛИЗОВАТЬ МЕЧТЫ
5-я строка — существительное.                   ИСКУССТВО

Кто из вас заинтересовался это профессией – отвечает аплодисментами. Спасибо.
 А наше занятие подошло к концу, я хочу поблагодарить вас за внимание, работу и завершу встречу такими словами:                                                                                  Слайд 29
«Я город сделаю цветущим садом
И чистотой порадую друзей,
А вместе с ним и сам я чище стану,
Светлее сердцем и душой добрей…»
                                       Попутного вам ветра, удачи в выборе профессии!
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