  Знакомим детей   с лентой   Мёбиуса  
 ( 17 ноября- день рождения  Августа  Мёбиуса) 
 Таинственный, волшебный и удивительным математическим объект - лист или лента  Мёбиуса, который вызывают истинное восхищение не только у детей, но и у взрослых.
    Для ребёнка — это игра, фокус, неожиданное открытие, восторг. Но, наряду с этим, весьма полезное упражнение, которое развивает у детей пространственное воображение, логику, внимание, учит аккуратно работать с ножницами, помогает улучшить моторику рук,  координацию движений и ловкость пальцев. а также  стимулирует  их умственный и творческий потенциал.
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 Сегодня  знак  ленты  Мёбиуса  относится к экологической маркировке. Этот знак может применяться только в качестве информирования о том, что материал (или его часть) продукции является повторно переработанным или, наоборот, применяемые материалы могут быть вторично использованы после утилизации.
      Лента Мёбиуса была открыта хоть и век назад, но её актуальность вряд ли когда-либо упадет. В современном мире актуально изучение необычных вещей, форм, фигур, а свойства Ленты Мёбиуса необычны, что дает волю фантазии на тему того, что с ней можно сделать в различных сферах жизни.  
