                                     Активные выходные.
Любые выходные, длинные каникулы или всего лишь один день, можно провести активно и с пользой.  Что предлагают на рынке услуг - разбираемся.
Мастер-классы
Такого рода услуги предлагаются в большом количестве. Можно найти мастер- классы по вязанию, валянию шерсти, кулинарии, гончарному делу, шитью. И это далеко не полный перечень. Такие занятия позволяют поближе познакомиться с разного рода ручным трудом и в добавок у вас на память останется, сделанное своими руками изделие. Выбирайте такой вид активности, если готовы учиться. С первого раза не всегда все получается красиво и правильно.
Квесты
Это форма игровой деятельности, в ходе которой участники учатся чему- то новому или проверяют свои качества. Подходит для семейных выходных с друзьями. Вариантов квестов очень много: от кулинарных до спортивных. Рекомендую выбирать квесты, которые проводят компании с хорошей репутацией. Не ленитесь читать отзывы участников.
Парки, спортивные фестивали
Такой вид активности хорош для подготовленных детей и родителей. Длительные пешие прогулки, сбор гербария, наблюдение за живой природой- это все доступно в парках. Там же часто в выходные проводят спортивные мероприятия. В парках можно покататься на самокатах и велосипедах. Ознакомьтесь заранее с правилами посещения парка, там могут быть ограничения на транспорт.
Экскурсии
Как и квесты на данный момент эта услуга очень широко представлена. Можно найти экскурсии не только по интересной вам тематике, но и по возрасту участников. Можно гулять по городу, а можно по музею или просто по выставке. Подходит тем, кто умеет и готов слушать новую информацию, кому интересна история и культура.

