Добрый день, коллеги!
Искусственный интеллект все активнее входит во все сферы нашей жизни, и образование не становится исключением. В рамках мастер-класса мы рассмотрим способ включения искусственного интеллекта в школьные уроки.

Один из самых распространенных и знакомым всех вариантов – это, конечно же, визуализация изображений по текстовому запросу. Если говорить об отечественных нейросетях, то здесь в первую очередь стоит обратить вниманием на нейросеть Kandinsky 2.1, способную всего за несколько секунд создавать высококачественные изображения по их текстовому описанию на естественном языке. На уроках можно использовать при создании иллюстративного материала к изучаемому (визуализация стихотворений русской классики, продуцирование уникальных изображений для презентаций без нарушения авторских прав).
Т.К. время проведения ограничено, предлагаю вам создать с помощью этой платформы начало урока – проблемная ситуация, при решении которой дети формулируют тему урока.
Отсканируйте кюар-код на экране. Нас перенаправляет на нейросеть Кандинский.
Итак, перед нами открывается рабочее пространство нейросети. На выбор нам предлагают 2 функции создания контента -  Редактор (создание картинок) и Видео (создание анимации).Сегодня мы рассмотрим Редактор
В середине экрана сайта находится область, предназначенная для будущего изображения, её можно выставить под определенный размер, используя форматы, расположенные над зеленой рамкой. Прямо под этой рамкой находится область для ввода подсказки (промпта), а также кнопка "создать". Здесь же находится функция "стиль" изображения.  Готовое изображение можно Скачать с помощью кнопки в левом верхнем углу.
В меню в левом верхнем углу вы сможете обнаружить еще несколько полезных функций редактора. Например, если щелкнуть на иконку с изображением, можно добавить референс. Наша нейросеть не способна значительно изменять загруженные картинки, однако она может заполнить пустое пространство вокруг них. Для этой цели особенно подходят картинки с прозрачным фоном. Распознавание изображений в стиле "Кандинский" не является столь же эффективным, как текстовые запросы. 
Для примера я загрузила картинку геометрические фигуры в "Кандинский" и попросила нейросеть раскрасить фигуры в черно-белые тона
Справа от инструмента для загрузки фотографии имеется также инструмент "ластик". С его помощью можно стирать все ненужное на загруженном или сгенерированном изображении. Затем требуется написать запрос о том, чем заменить неподходящие фрагменты, и нейросеть предоставит результат.
Так же, вы можете с помощью функции «Промт» создать свой рисунок. Главное,определится с деталями.
Предлагаю тему урока «Времена года» выбираем функцию «Промт» , записываем детали нашего изображения: к примеру, 4 времени года, либо конкретизиреум: весна, осень, зима, лето. Может вы напишите картина красками времена года. Пробуем
Прошу показать полученный результат
Далее, мы спрашиваем у детей, что они видят на экране и как это связано с уроком.
Я считаю, что работа на этой платформе актуальна и  интересна. Использовать этого помощника можно не только в начале урока, но и на любом его этапе. Желаю вам успехов и надеюсь, что мой опыт был для вас полезен.





