Отчёт по проекту « Книга в детский сад»
В ходе проектной деятельности дети познакомились с историей нашего города. Посмотрели видеопрезентацию о Ростове. Беседа о любимых местах отдыха в нашем городе побудила воспитанников нарисовать улицы города, парки, детские сады, жителей нашего города. Была составлена картотека стихотворений о Ростове.
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Изготовление книжек-малышек
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Отчёт по самообразованию     « Практический материал по  нетрадиционным методам работы  учителя - логопеда при  коррекции речи детей»   Изучение на занятиях логических игр; логические игры с заданными лингвистическими  формами. Показать детям как решать задачи на  восстановлен ие причинно - следственных  связей.   «Мастерская добрых дел»   -   совместная работа детей и их  родителей  - книжки - малышки, которые решили подарить   детям младших групп. Приготовили    выставку  детских работ с использованием методов: кляксография, пальчи ковая живопись,  дорисовать из неопределенной формы узнаваемый образ .   На индивидуальных занятиях с  детьми использовался материал лэпбука, задания на логическое мышление и развитие  психических процессов.                      
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Изучение на занятиях логических игр; логические игры с заданными лингвистическими формами. Показать детям как решать задачи на восстановление причинно-следственных связей. «Мастерская добрых дел» - совместная работа детей и их  родителей -книжки-малышки, которые решили подарить  детям младших групп. Приготовили  выставку детских работ с использованием методов: кляксография, пальчиковая живопись, дорисовать из неопределенной формы узнаваемый образ. На индивидуальных занятиях с детьми использовался материал лэпбука, задания на логическое мышление и развитие психических процессов.
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