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Все взаимоотношения регулируются правилами и нормами, и детские не исключение. Знание принципов поведения и взаимоотношений облегчает ребенку процесс вхождения в мир себе подобных, в мир людей. Правила служат определенными опорами и ориентирами в человеческих взаимоотношениях. Содержание правил и норм не постоянно. Оно зависит от эпохи, от классов, от страны, наконец, от места жительства людей, от их возраста. Но, тем не менее, правила существовали будут существовать всегда всегда, так как без них невозможны сотрудничество и взаимопонимание. 
Правовое воспитание — это целенаправленное и систематическое влияние на сознание и поведение ребенка с целью формирования у него правовой воспитанности.  
Что же такое правило и норма? В литературе эти понятия порой употребляются как синонимы. Однако в педагогике они различаются. 
И правило, и норма – это установленный порядок действий, отношений. Но правило имеет частный и более узкий смысл. Правило может быть единичным, относящимся к определенной ситуации, к определенному предмету: правило пользования предметом, правило поведения за столом и др. Норма носит более обобщенный характер, она характеризует общую направленность отношений и поведения и конкретизируется в правилах. 
С. В. Петерина культуре поведения дошкольника дала такое определение, как "совокупность полезных для общества устойчивых форм повседневного поведения в быту, в общении, в различных видах деятельности". Культура поведения не сводится к формальному соблюдению этикета. Она тесно связана с нравственными чувствами и представлениями и, в свою очередь, подкрепляет их. 
Р.С. Буре рассматривает нормативное поведение как «интегративное качество личности детей старшего дошкольного возраста, включающее три компонента: 
1) когнитивный компонент – представления детей о гуманных качествах и особенностях проявления нормативного гуманного поведения; 
2) эмоциональный компонент, характеризующийся способностью ребенка к эмоциональным проявлениям гуманных чувств; 
3) поведенческий компонент – навыки нормативного гуманного поведения.
Когнитивный компонент нормативности представляется через такие выделенные параметры, как направленность, освоенность и самооценка. В свою очередь направленность понимается как система устойчиво характеризующих побуждений личности, определяющая избирательность ее (личности) отношений и активности. Кроме названных основных параметров, нормативность на когнитивном уровне включает в себя так же восприятие и понимание нормативной ситуации, осознанный выбор действий и поступков при ее разрешении, а также осознание и понимание эмоциональных переживаний в нормативной ситуации. 
Основным параметром уровня сформированности эмоционального компонента выступают эмоциональная устойчивость/неустойчивость поведения, непосредственные побуждения и эмоции, как стимул действий, сензитивность, как характерологическая особенность человека, проявляющаяся в повышенной чувствительности к происходящим событиям, обычно сопровождающаяся повышенной тревожностью, боязнью новых ситуаций. 
Поведенческий компонент рассматривается через такие параметры, как самостоятельность и рефлекcивность. Самостоятельность проявляется в активной реализации имеющихся умений и навыков, выражается в таких показателях, как владение теми или иными коммуникативными и организаторскими умениями. Рефлексивность понимается как наличие способности к анализу своей деятельности, личностных и поведенческих проявлений в межличностном взаимодействии, как умение организовывать рефлексивный диалог со сверстниками и значимым для взрослым. При этом в поведенческом компоненте нормативности выделяются также другие составляющие: ответственность, общая активность, волевые усилия эмоциями. 
С самого раннего детства ребенок вступает в сложную систему взаимоотношений с окружающими людьми и приобретает опыт общественного поведения. Формирование у детей навыков поведения, воспитывать сознательно, активное отношение к порученному делу, товарищество, нужно начинать с дошкольного возраста. 
У ребенка дошкольного возраста нормативное поведение можно определить, как совокупность устойчивых и полезных для общества форм повседневного поведения ребенка в быту, в общении, в различных видах деятельности.
Нормативное поведение  является очень важным элементом  в дошкольном возрасте, потому что это возраст первоначального становления личности ребенка на основе формирования его социального опыта. Именно в этом возрасте мир ребенка связан с другими детьми и взрослыми. По мнению Волченко Л.Б., этот период детства сенситивен для формирования основ нормативного поведения и гуманного отношения к другим людям. Если эти основы не формировать в данном возрасте, восполнить потом это упущение будет достаточно трудно и личность ребенка может стать дисгармоничной и асоциальной.
Одной из первых задач нравственного воспитания дошкольников является воспитание поведения правил и норм взаимоотношений детей дошкольного возраста. В дошкольном возрасте дети начинают руководствоваться в своем поведении нравственными нормами. Знакомство с нравственными нормами и понимание их ценности у ребенка формируется в общении с взрослыми, которые дают оценку противоположных – нормативных и ненормативных – действий и предъявляют требования нормативного характера.
Но те знания, которые имеются у детей этого возраста, не обеспечивают сам  по себе соблюдения нравственных норм. Вот поэтому одним из важнейших направлений социально-личностного развития дошкольников становится воспитание культуры поведения. В нашем исследовании взято определение «культура деятельности». Культура деятельности – проявляется в поведении ребёнка на занятиях, в играх, во время выполнения трудовых поручений. 
Таким образом, культура поведения – это те качества, которые являются показателем отношения человека к своему делу, к окружающим людям, обществу и свидетельствуют о его социальной зрелости. Основы их закладываются в детстве, а затем продолжают развиваться и совершенствоваться. В дошкольный период ребенок овладевает навыками культуры действий с предметами в играх, труде, на занятиях, то есть в процессе деятельности. 





Список используемой литературы 
1. Божович, Л.И. Личность и ее формирование в детском возрасте
2. Ядэшко, В.И., Сохина, Ф.А. Дошкольная педагогика
3. Святцева, А.В., Шухарди, С.Б. Развитие инициативности у детей старшего дошкольного возраста
4. Петерина, С.В. Воспитание культуры поведения у детей дошкольного возраста: книга для воспитателя детского сада
3 
 
3 
 
