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Введение
Олимпийские игры объединяют лучших спортсменов и обычных любителей спорта со всего мира. Никакое иное спортивное событие не может быть таким зрелищным. Придуманное во времена Античности спортивное соревнование было призвано нести мир и согласие. Прекрасной традицией стала приостановка войн и конфликтов на время проведения Олимпийских игр. Яркие соревнования и бурное противостояние привлекали внимание и уважение к спорту и спортсменам. 
В определённый момент истории человечество утратило столь великолепную и добрую практику проведения Олимпийских игр. При этом с возрождением нравственных идеалов были возрождены и легендарные игры. Они по-прежнему популярны во всём мире. Миллионы людей следят за соревнованиями по телевизору и в Интернете. Десятки тысяч наиболее преданных фанатов непосредственно посещают соревнования. 
Сегодня Олимпийские игры - это престиж страны-организатора, огромные инвестиции и, конечно, крупное геополитическое событие. Но в первую очередь - это праздник спорта, призванный сплотить и объединить человечество.

Олимпийские игры пользуются большим успехом среди молодежи, ведь каждый хочет стать олимпийским чемпионом и призером. Зрелищные выигрыши, установка новых рекордов, внимание общественности вот что мотивирует и дают спортсменам покорять олимпийские рубежи.
       С древних лет олимпийские игры были главным спортивным событием всех времен и народов. В дни проведения олимпиад на всей земле воцарялось согласие и примирение. Войны прекращались и все сильные и достойные люди соревновались в честной борьбе за звание лучшего.  
Официально первые Олимпийские игры состоялись в 776 году до н. э. в небольшом греческом городе, расположенном на юге Греции - Олимпии. Состязания в Олимпии проводились задолго до того, как стали общегреческим спортивным праздником. Греки придавали Играм огромное значение, недаром от даты 776 г. до н. э. они вели свое летоисчисление. Во время Игр объявлялся "священный мир": прекращались войны, и вчерашние враги мирно соревновались за право называться самыми быстрыми, ловкими и сильными.
Актуальность проекта  Олимпийские игры пользуются большим успехом среди молодежи, ведь каждый хочет стать олимпийским чемпионом и призером. Зрелищные выигрыши, установка новых рекордов, внимание общественности вот что мотивирует и дают спортсменам покорять олимпийские рубежи.
Предмет исследования: Проведение и организация Олимпийских игр в России.
Цель работы: Выявить ключевые особенности Олимпийских игр проходивших в России.
Гипотеза: Олимпийские игры имеют большое мировое значение.
Задачи: 
1. Разобрать особенности Олимпийских игр 1980 и 2014 годов.
2.Сравнить организационную подготовленность отечественных Олимпийских игр    и    современных.
Этапы проекта:

1. Сбор теоретической информации

2. Анализ теоретической информации

3. Проведение исследования

4. Анализ исследования, вывод

Методы, которые использовались при разработке проекта: поисковый, исследовательский .
Продукт –буклет (история Олимпиад  в России)
Глава 1. Олимпиады в России

1.1. История Олимпийского движения
Олимпийские игры Древней Греции представляли собой религиозный и спортивный праздник, проводившийся в Олимпии. Сведения о происхождении игр утеряны, но сохранилось несколько мифов, описывающих это событие. Из истории к нам дошло множество документов, строений и скульптур того периода. Если внимательно присмотреться, то заметим, что все статуи того периода показывают тела людей и не просто любые тела, а красивые. В тот период истории был распространен культ красивых форм для строений и культ красивых тел. «В здоровом теле здоровый дух»,— так можно описать одну из идей и причин появления таких скульптур. Занятия спортом и спортивные соревнования начались уже в этом древнем периоде. Победителей на соревнованиях почитали, как героев на войне. 

Первое документально подтверждённое празднование относится к 776 году до н. э. Они были учреждены Гераклом, хотя известно, что игры проводились и раньше. На время проведения Игр объявлялось священное перемирие, в это время нельзя было вести войну, хотя это неоднократно нарушалось. Олимпийские игры существенно потеряли своё значение с приходом римлян. После того, как христианство стало официальной религией, игры стали рассматриваться как проявление язычества, и в 394 году н. э. они были запрещены императором Феодосием I. Его наследник Феодосий II издал декрет о разрушении всех языческих храмов. Набирала силу новая религия - христианство. Некогда прекрасная, а теперь разграбленная Олимпия вырождалась и дряхлела. На 15 столетий Олимпия вообще как бы исчезла с лица Земли, даже название ее было забыто. Миновали мрачные средние века - эпоха инквизиции. Ни о каких Олимпийских играх не могло быть и речи. Они немедленно были бы объявлены дьявольской затеей. Наконец пришла эпоха Возрождения, а за ней - эпоха Просвещения. Человечество оглянулось назад, в свою давнюю историю, и разглядела древних эллинов, могучий Рим, античную науку, искусство. Возникла идея физического воспитания молодежи, идея возрождения Олимпийских игр. Ее высказывали чешский педагог Ян Каменский, французский философ Жан-Жак Руссо, немецкий поэт Фридрих Шиллер и русский ученый Михайло Ломоносов. В XVI-XIX вв. спорт активно развивается во многих странах мира. В 1516 году в немецком городе Баден-Бадене были проведены показательные Олимпийские игры. Но еще почти 400 лет потребовалось на то, чтобы идею воплотили в жизнь. За это время спорт преодолел границы отдельных государств и стал международным. Начали создаваться первые международные спортивные объединения по отдельным видам спорта - прообразы федераций. Огромный толчок в развитии получила педагогика - наука и практика образования, спортивная педагогика. Физическая культура и спорт стали средством духовного образования человека.

И вот этот день настал. Французские спортивные руководители приняли решение созвать в Сорбонне международный, спортивный конгресс и пригласить на него авторитетных спортивных деятелей всех стран мира.

16 июля 1894 года в присутствии 2000 человек международный форум открылся. В нем приняли участие 10 стран, в том числе и Россия. Дата 23 июня 1894 года - исторический день, когда на конгрессе прозвучали слова: «Поскольку нет никаких сомнений в преимуществах, предоставляемых возрождением Олимпийских игр как с точки зрения спортивной, так и интернациональной, да будут возрождены эти игры на основах, которые соответствуют требованиям современной жизни».

Через 1500 лет после их запрещения Олимпийские игры были возрождены для всего человечества. На этом же конгрессе было решено первые Олимпийские игры современности провести в 1896 году 6 апреля в Афинах - столице Греции, исконной родины олимпийского движения древности.
1.2. Олимпийские игры 1980 года
Решение о выборе столицы Олимпийских игр 1980 года Международный олимпийский комитет принимал на 75-й сессии 23 октября 1974 года в Вене.

Впервые идея проведения Олимпийских игр в Москве возникла у председателя Спорткомитета СССР Сергея Павлова в апреле 1969 года. В тот раз голосование закончилось победой Монреаля (Олимпиада-1976). Несколько лет спустя Павлов убедил руководство страны выставить кандидатуру Москвы ещё раз. Благодаря авторитету Сергея Павлова на международной спортивной арене, возросшему интересу к советской стране и её спортсменам, а также дружеским контактам с членами МОК, особенно бароном Эдуардом фон Фальц-Фейном (Лихтенштейн) и Вилли Дауме (ФРГ), победа осталась за Москвой. На последнем этапе голосования членам МОК предстояло сделать выбор между Лос-Анджелесом и Москвой, в итоге с соотношением голосов 39 против 20 победу одержала Москва. Впервые летние Олимпийские игры должны были пройти в социалистической стране. В марте 1975 года был создан Оргкомитет «Олимпиада-80» под руководством Игнатия Новикова, которому Олимпийский комитет СССР передал права и функции по подготовке и проведению Олимпийских игр. 79-я сессия МОК (июнь 1977 года, Прага) утвердила программу-расписание соревнований Игр XXII Олимпиады в Москве. В 1975-80 годах в рамках подготовки к проведению Олимпийских Игр в соответствии с генеральным планом развития Москвы (а также Таллина, Ленинграда и Минска), были построены и реконструированы порядка 20-ти спортивных и других сооружений для проведения олимпиады. Среди них можно выделить Спортивный комплекс Олимпийский, Стадион Лужники, аэропорт Шереметьево-2, Стадион имени Кирова в Ленинграде. Для пропаганды Олимпийских игр и олимпийского движения в целом на территории СССР и получения дополнительных средств на организацию соревнований, оргкомитетом была разработана программа проведения олимпийских лотерей, выпуска спортивной литературы, серии спортивных марок, значков, плакатов и сувениров.
По просьбе Оргкомитета Игр XXII Олимпиады Всесоюзный научно-исследовательский институт гидрометеорологической информации изучил результаты наблюдений Московской погоды почти за 100 лет. И был сделан вывод, что самая тёплая и ясная погода летом в Москве бывает во второй половине июля — начале августа, и именно в эти сроки было решено провести олимпийские соревнования. Открытие Игр XXII Олимпиады состоялось 19 июля 1980 г. Местом проведения церемонии открытия была выбрана Большая спортивная арена стадиона Лужники. Первым на Олимпийском стадионе появился трёхкратный олимпийский чемпион Виктор Санеев, который внес на стадион факел с олимпийским огнём. Сделав круг по дорожке стадиона, он передал факел советскому баскетболисту, олимпийскому чемпиону Сергею Белову. Над рядами Восточной трибуны возникла импровизированная дорожка из белоснежных щитов. Белов пробежал по ней, подняв пылающий факел высоко над головой. От имени всех участников олимпийскую клятву произнёс герой Игр в Монреале гимнаст Николай Андрианов. На информационном табло стадиона появилось изображение советских космонавтов Леонида Попова и Валерия Рюмина. Они из космоса обратились с приветствием к олимпийцам и пожелали им счастливых стартов. Немногим позже Леонид Брежнев объявил XXII Летние Олимпийские Игры открытыми. Одна за другой национальные олимпийские команды проследовали по беговой дорожке стадиона, в традиционном марше приветствия. В танцевальных и спортивных сюжетах церемонии открытия, длившейся около 3 часов, участвовало свыше 16 тысяч спортсменов, самодеятельных и профессиональных артистов.
Торжественное закрытие Игр XXII Олимпиады состоялось 3 августа на Олимпийском стадионе "Лужники". Белый Олимпийский флаг был медленно опущен под звуки Олимпийского гимна. К чаше с Олимпийским огнем подошли девушки в туниках и образовали композицию, напоминающую древнегреческую фреску. Олимпийский огонь в чаше медленно угасал. На экране художественного фона, выполненного из цветных щитов, возник образ Миши, символа Олимпиады-80. Появилась надпись "Доброго пути!", и из глаза медведя покатилась слеза. На арену стадиона вступил оркестр, выполнивший под звуки марша ряд перестроений. Затем на поле стадиона вышли спортсмены, которые синхронно выполнили упражнения, каждый из своего вида спорта.
В самом конце церемонии закрытия гостей и телезрителей ждал сюрприз, который все помнят до сих пор. На середину стадиона, ухватившись за разноцветные воздушные шары, выплыл огромный "Миша". Он помахал на прощание лапой и стал медленно подниматься над стадионом до тех пор, пока не исчез в небе. Одновременно с подъёмом медведя в небо, звучала песня композитора Александры Пахмутовой и поэта Николая Добронравова "До свиданья, Москва!"
Во время исполнения песни многие зрители плакали.
За время Летних Олимпийских игр 1980 советские спортсмены завоевали 80 золотых, 69 серебряных и 46 бронзовых медалей, всего - 195.
1.3. Олимпиада в Сочи 2014 года
Зимние Олимпийские игры 2014 (XXII зимние Олимпийские игры) — международное спортивное мероприятие, проходившее с 7 по 23 февраля 2014 года в российском городе Сочи.

22 июня 2006 года президент МОК Жак Рогге из семи претендовавших заявок (Хака, Алма-Ата, София, Боржоми, Сочи, Зальцбург, Пхёнчхан) назвал имена трёх городов-кандидатов. Ими стали Сочи, Зальцбург и Пхёнчхан.

4 июля 2007 года в Гватемале состоялась очередная, 119-я сессия МОК, на которой был выбран город-хозяин Олимпиады.

Непосредственно перед голосованием прошли презентации городов-претендентов. Сочи представляли спортсмены: Светлана Журова, Евгений Плющенко, Михаил Терентьев (параолимпиец) и Александр Попов; спортивные функционеры: Вячеслав Фетисов, Елена Аникина, Шамиль Тарпищев, Дмитрий Чернышенко и Виталий Смирнов; политики: Владимир Путин, Александр Жуков, Герман Греф, Александр Ткачёв, Виктор Колодяжный.

В первом туре голосования, в котором принимали участие 97 участников-представителей стран МОК, выбыл австрийский Зальцбург. Во втором туре победу одержала заявка Сочи, выиграв у Пхёнчхана 4 голоса (51 против 47). Таким образом Россия впервые стала страной-хозяйкой Зимних Олимпийских игр.
Талисманами Зимних Олимпийских игр 2014 года были выбраны Белый Мишка, Леопард и Зайка. Выбирали талисманов с трудом и приключениями. Несколько голосований были объявлены недействительными, победившие варианты отвергались, сроки голосований переносились.

Итоговые результаты голосования были таковы:
Леопард (автор Вадим Пак, г. Находка) − 28,2 % голосов,
Белый Мишка (автор Олег Сердечный, г. Сочи) − 18,3 % голосов,
Зайка (автор Сильвия Петрова, деревня Новое Буяново,  Янтиковский  район, Чувашия) − 16,4 % голосов. 
Эстафета олимпийского огня «Сочи 2014» является самой продолжительной и масштабной в истории зимних Олимпийских игр. Стартовала она 7 октября 2013 года и завершится в день открытия Олимпиады 7 февраля 2014 года.

Маршрут олимпийского огня по регионам России был представлен оргкомитетом «Сочи 2014» ровно за год до старта эстафеты. 

В течение 123 дней факел Игр в руках спортсменов преодолеет более 65 тысяч километров на автомобилях, поездах, самолётах, а также на русской тройке и оленьих упряжках на глазах 130 миллионов жителей 2900 населённых пунктов России, побывает в столицах всех 83 субъектов РФ.
Глава 2. Организация исследования по проекту

2. 1. Цель, задачи, методы, исследования

Поскольку целью проекта является сравнение двух олимпийских игр, то соответственно нами выделены следующие задачи. Выявление ключевых особенностей российских Олимпийских игр 1980г. И 2014г.  Анализ и сравнение всех особенностей.  При просмотре и выборе самой важной информации, были использованы разные методы исследования: изучение, обобщение, абстрагирование и анализ книг об истории  Олимпийских игр.
2.2. Организация и этапы исследования
Из всех источников, что мне удалось найти, стало понятно, что бюджет на Олимпийские игры 2014 года, был затрачен в несколько раз больше, чем на игры 1980 года. На заседании правительства 16 января вице-премьер Дмитрий Козак назвал точную и официальную цифру расходов на олимпиаду в Сочи (2014г), которая составила 214 миллиардов рублей, что чуть менее 7 миллиардов доллвров. Нл по мнению наблюдателе, намного ближе к истине цифра 50 миллионов долларо. Из них 11 миллиардов ушло на  создание и реконструирование спортивных объектов,  для хорошего и благополучного прохождения игр, из гих стадион «Лужники», Дворец спорта «Олимпийский», велотрек в Крылатском, Олимпийский бассейн. Больше 20 миллиардов было затрачено на подготовку столицы, то есть на строительство 367 км дорог и мостов для автомобильного движения, 201 км полотна для железных дорог, 480 км газопроводов, была построена новая и большая электростанция. На сооружение данного объекта было затрачено 820 миллионов долларов.  Большие затраты на организацию соревнований: на хорошие методы борьбы с незапланированными происшествиями, на фантастические и качественные спецэффекты. Большое количество денежных средств было заплочено всем рабочим.  Так же относительно небольшие затраты были произведены на изменение Олимпийского огня.
В те времена был так называемый «Железный зановес», мало кто знал иностранные языки и даже видел своими глазами иностранцев. Так что приходилось к открытию Олимпийских игр всем организаторам и вообще многим изучать множество языков: английский, французский, немецкий, итальянский и т.д.
Вместимость  многих стадионов увеличилась к Олимпийским играм 2014. По сравнению с играми 1980 года, стадионы и спортивные объекты увеличились в 3, а то и в 5 раз. Открытые места проведения соревнований: «Лаура» , «Русские Горки» , «Роза Хутор»  стали вмещать в себя от 6000 человек до 7500.  Крытые стадионы: «Ледяной куб», «Айсберг», «Адлер-Арена», «Шайба», « Большой ледовый дворец», «Фишт» стали вмещать в свои стены от 7000 человек до 40000 человек.
На Олимпийских играх 2014 было разыграно 98 комплектов медалей.  Из которых российские спортсмены завоевали 13 золотых медалей, 11 серебряных и 9 бронзовых. В то время как на Олимпийских играх 1980 года было выиграно 203 медали, из них 80 золотых, 69 серебряных и 46 бронзовых.

Если сравнивать удобство гостиниц, то кончено же к 2014 году стало больше удобств и роскоши для участников и болельщиков, ведь со временем появились  новые  технологии  и  на олимпиаду 2014  было выделено больше средств  для подготовки, чем на игры 1980 года.  

Выводы

1. Рассмотрев специальную литературу об Олимпийских играх, их становлении, и различных этапах исторических изменений этих игр, нами была сформулирована достаточно общая картина этого уникального мероприятия древности, дошедшего до наших дней. В процессе поиска информации было выявлено много интересных фактов, которые помогают понять и ощутить ту суету, происходящую в то время.

2. Общими чертами олимпиад была выявлена четкая и детальная проработка церемоний открытия и закрытия, что не раз отмечалось зарубежными СМИ. Не состоятельным оказался фактор завоеванных медалей так как разное количество наград разыгрывалось. Так же в экономическом плане эти Олимпийские игры были полностью различны.  Общей и самой главной чертой было то, что Олимпийские игры 1980 и 2014 г. были отлично спланированы и подготовлены. 
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