Как сделать снежинку из бумаги
Украшение дома к Новому году вырезанными из бумаги снежинками — одна из самых милых традиций этого праздника. Даже самый простой трафарет снежинки поможет превратить окна в настоящее произведение зимнего искусства, но в нашей подборке вы найдете самые разные шаблоны, как незатейливые, так и действительно сложные. Запастись удобными ножницами, также понадобится и не слишком плотная, но и не очень тонкая бумага. Для самых непростых проектов может потребоваться макетный нож.
Начнем с азов! Для изготовления такого новогоднего декора лист А4 нужно превратить в квадрат. Для этого просто сложите лист, как показано на схеме ниже, и отрежьте лишнюю полоску бумаги.
Теперь можно приступать к работе.
Шаг 1Квадрат сложите по диагонали, чтобы получился треугольник.
Шаг 2Затем сложите пополам, чтобы получился треугольник меньшего размера.
Шаг 3Теперь сложите снова, но не пополам, а так, как показано на фото.
Шаг 4Переверните заготовку.
Шаг 5Сложите так же, как в шаге 3, но в противоположную сторону — должны получиться два уголка.
Шаг 6Теперь ножницами срезаем уголки так, чтобы в руках у вас остался аккуратный сложенный треугольник. Если это необходимо, можно взять карандаш и линейку и с их помощью провести ровную линию, по которой вы будете отрезать край.
Шаг 7Теперь вы можете отдаться свободному творчеству и вырезать любые фигуры (главное, не разрезать заготовку на части).
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