Современный мир постоянно стремительно меняется. Несмотря на то,что все происходит динамично, большенство педагогов начальных классов сталкивается с огромным  количеством  учебных материалов, как провести интересно и продуктивно свой урок.Все это требует большого труда и времени. И тут на помощь может прийти нейросеть! А если нейросети смогут помочь в этом процессе?
С нейросетью можно с лёгкостью сгенерировать описания и план урока, сгенерировать различные тексты. При помощи соответствующего программного обеспечения, педагог может создать уникальный контент, который будет соответствовать потребностям каждого ученика.
С использованием нейросетей педагог начальных классов может провести интересную словарную работу на уроках русского языка. Благодаря нейросетям, педагоги легко создавать красочные иллюстрации, которые помогут детям лучше понять и визуализировать произведения на уроках литературного чтения, учебные темы и концепции. Нейросеть помогает создать рабочие листы для уроков.
При подготовке уроков в начальной школе учителям предлагается использовать графические и текстовые нейросети, такие как yandexGPT и Kandinskiy 3.0.
Yandex GPT (Generative Pre-trained Transformer) - это нейросеть, разработанная для генерации текста на естественном языке. Она способна создавать автономные ответы на вопросы, писать статьи, а также помогать в создании контента для различных целей.
[bookmark: _GoBack]Kandinsky 3.0 - это нейросеть, используемая для генерации изображений и иллюстраций. Она может создавать уникальные и креативные визуальные работы, что делает ее важным инструментом для уроков, связанных с изобразительным искусством
