Мазырин Максим Эдуардович
студент 2 курса
ГАПОУ СО 
«Сергинский Многопрофильный   техникум»,
руководитель Терентюк Елена Анатольевна,
преподаватель,
поселение Верхние Серги 
Английский язык — это хобби или челлендж?
Популярность изучения английского языка неоспорима. Что и говорить – он прекрасно употребляется повсеместно. На нём можно изъясняться не только в англоязычных странах, но и во многих других, получая возможность более широкого общения и расширения географии своих путешествий.     
Поскольку английский язык очень популярен в нынешнее время, то представляется весьма интересным рассмотрение вопроса о том, кто и как пытается изучить английский язык. Кто-то изучает английский язык с лёгкостью и не ощущает никаких преград на пути всего его изучения. А для кого-то он является своеобразным монолитом, сложность которого, многие всё никак не могут преодолеть.
Одни пытаются изучить английский язык самостоятельно, другие же нанимают репетиторов, в стремлении овладеть этим языком. Автор  же, задавшись вопросом изучения английского языка, решил всё-таки узнать изучение английского языка – это хобби или челлендж? проведя сравнение этих двух сфер изучения английского языка.
 Целью данной работы является выяснение, «английского язык — это челлендж или хобби?»
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
1) Раскрыть понятие «челлендж» в английском языке.
2) Рассказать на своём примере об изучении английского языка с помощью челленджей.
3) Выяснить «английского язык  — это челлендж или хобби?».
4) Провести опрос среди учащихся техникума.
5) Сделать вывод и всё же ответить на главный вопрос «английского язык для меня — это челлендж или хобби?».
         Объектом исследования стали современные челленджи для изучения английского языка, 
Предметом исследования выбрали наиболее эффективные и действенные челленджи для изучения английского языка.
         В работе использовались следующие методы исследования: сравнение, конспектирование, анализ и синтез.
         Практическая ценность работы состояла в возможности использования материала и результатов данного исследования для эффективного изучения английского языка в домашних условиях без помощи репетиторов.
         Для написания нашей проектной работы был проведён анализ следующих источников: электронные журналы, блоги, сайты сети Интернет.
Сегодня существует множество способов и методик изучения английского языка, но мы решили изучить и предложить такой способ как 30-ти дневный челлендж (30 day challenges).  Челлендж — это сложное задание. Английское слово challenge означает «испытание, вызов, трудное задание». Фразу «I challenge you to do it» можно перевести как «Тебе слабо это сделать?». 
Изначальный смысл челленджа — показать, что ты смог выполнить задание, и передать этот вызов другим. Бросить себе вызов, узнать, «смогу ли я», дать себе дополнительный стимул для изучения английского языка. Устроив себе 30-day challenge, вы сможете попробовать, что такое - заниматься языком каждый день. Эти тренировки дадут вам возможность продолжить изучение языка и дальше в том же духе, всё это может послужить толчком к более регулярным занятиям. Подобные челленджи можно использовать для того, чтобы разнообразить ваши занятия или добавить то, чего вам не хватает, или то, в чем вы испытываете трудности. Даже если после челленджа вы вернетесь к обычному ритму занятий, эти 30 дней не пройдут даром. Это же практика! Вы закрепите имеющиеся навыки или выучите что-то новое. Ну и, конечно, сможете «поставить галочку», с гордостью отметить пройденный челлендж.
Английский язык – это не просто полезное хобби, это билет для каждого из нас в новую жизнь. Кто-то решает устроить для себя различные «челленджи», а кто-то просто занимается английским языком  как хобби для души. Несомненно, это две по-своему важные сферы изучения английского языка и каждая из них имеет право на жизнь. Одни без создания для себя вызова, просто не могут заставить себя начать изучать английский язык, а другие с легкостью, не затрачивая особых усилий, на досуге могут практиковаться английским, занимаясь им как хобби. Нельзя дать абсолютно точный ответ на этот вопрос, ведь все люди разные и каждый подходит к изучению английского языка по-своему. Поэтому и хобби, и методика «челленджей», важны одинаково сильно, ведь они по своему помогают нам овладеть в полной мере английским языком!
Результаты анкетирования показали, что для многих студентов изучение английского языка это «челлендж», но нельзя и исключать изучение языка как хобби, так как сегодня существует много школ, сервисов, приложений, каналов в Telegram с бесплатным контентом. Помимо использования готовых помощников в обучении, можно самостоятельно выбирать самые классные и интересные материалы, чтобы-таки покорить английский, и не давать ему расслабляться.
[bookmark: _GoBack]В заключении автор пришёл к выводу, что для него изучение английского языка – это челлендж, так как ему нравится ставить перед собой какие-то вызовы и потом с упоением гордиться собой, что он смог выполнить его. Изучать английский с помощью челленджей можно на любом уровне владения английского языка. Самое главное развить в себе упорство к обучению, имея хорошую силу воли, тогда изучение любого языка будет вам по плечу! 
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