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 1. Пояснительная записка

  Историческое краеведение – один из элементов не только исторического образования, но и внеаудиторной работы. Оно является одним из источников обогащения обучающимися знаниями о развитии родного края, района, воспитания любви к нему и формирования гражданственности, патриотизма. Изучение истории малой родины играет существенную педагогическую роль в идейно-политическом, трудовом, нравственном воспитании студентов. В настоящее время широкое развитие получили работы по истории колхозов, заводов и школ, практика ведения «Летописи славных дел» тружеников сел и предприятий, «хроник» трудового дня пятилетки. В 2021 году в России стартовал федеральный проект «Трудовая доблесть России», в рамках которого – проведение тематического классного часа «В труде рождаются герои», посвященный 100-летию с начала чествования званий и наград человека труда. 
Разработка классного часа может стать основой разных краеведческих внеаудиторных мероприятий.  В результате системной и последовательной работы обучающиеся получат в доступной форме информацию о звании Героя Социалистического труда, наглядно увидят ордена и грамоту Президиума Верховного Совета СССР, познакомятся с Героями социалистического труда Андроповского района Ставропольского края.

Методические рекомендации  

Педагогам-организаторам мероприятия перед занятием необходимо просмотреть видеофрагмент, посвященный званию «Герой Социалистического Труда» (фильм ВГТРК и студии «Крылья России», «Последние Герои. Правда о Стахановцах»). Фильм характеризует противоречивость эпохи, во время которой проходило становление звания «Герой Социалистического Труда». Ссылка на видеофайл: https://youtu.be/vbTAELPHCNA. 
Перед занятием обучающимся предлагается подготовить медиапроект о земляке – Герое Труда или Герое Социалистического Труда. Цель медиапроекта: информационное просвещение, знакомство обучающихся с героями-земляками или Героями, чьи заслуги отмечены в определённой отрасли (по профили образовательного учреждения). Медиапроект должен: 

· содержать краткую информацию о подвиге и биографии Героя; 

· представлять, как исторические источники документального происхождения, так и фото-видеодокументы с участием Героя; 

· включать в себя мысли автора о роли и значении трудового подвига в судьбе Малой Родины.
Медиапроект может быть создан как группой обучающихся, так и индивидуально. В начале занятия может быть организована онлайнвыставка проектов (3-5 минут урока). 

Студентам преподаватели предлагают подготовить мини- доклады по следующим темам: 

1. Герои Труда в 20-е – 30-е гг. XX века 

2. Трудовая доблесть в годы Великой Отечественной войны 

3. Трудовые подвиги послевоенного времени

4. Герои Труда в современной России
После обсуждения участники смотрят видеоролики с напутственными словами от заслуженных тружеников России (количество определяет преподаватель, в зависимости от оставшегося времени), а также преподаватели предлагают в случае резерва времени посмотреть сайт городов трудовой доблести, ресурс интересный, содержит много полезной информации, а самое главное – исторически выверенной, правдивой. Переход на сайт Городов трудовой доблести через Qr- код (код указан в презентации на слайде презентации).

План проведения классного часа
Тема урока: «В труде рождаются герои»

Цель: формирование комплексных представлений о трудовом героизме, понимание важности понятия «трудовая доблесть» в контексте истории российского общества в XX веке. 
Задачи:

образовательные: актуализировать знания о советском периоде нашей страны и родного края (1930-1950 гг.);

развивающие: способствовать развитию навыков мышления: анализа, сравнения, оценки, обобщения через использование разных источников информации, закрепление коммуникативных умений (развития устной речи, ведения диалога)
воспитательные: на примерах трудового героизма советских людей в годы первых пятилеток воспитывать чувство долга, патриотизма, способствовать формированию у учащихся активной гражданской позиции. 
методические: совершенствовать  методику проведения внеадиторных открытых занятий с элементами дискуссии.

здоровьесберегающие: способствовать охране и укреплению физического и психического здоровья студентов, созданию благоприятной эмоциональной атмосферы на занятии.
Формируемые компетенции:

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

Форма занятия: классно-урочная

Методика: объяснительно-иллюстративный, самостоятельная исследовательская работа, работа в учебных группах, работа со справочной литературой, метод проектов.

Средства обучения и оборудование: проектор, компьютер/ноутбук, распечатанные раздаточные материалы, официальная презентация к уроку. 

Продолжительность: 45 минут.
 классного часа
1. Организационный момент  - 3 мин.
- вступительное слово преподавателей (см.: приложение 1)

2. Сообщения обучающихся – 15 мин. (см.: приложение 2-5)
Герои Труда в 20-е – 30-е гг. XX века 

Трудовая доблесть в годы Великой Отечественной войны 

Трудовые подвиги послевоенного времени

Герои Труда в современной России
2. Презентация мини – проекта - 5 мин. 

3. Просмотр роликов с напутственными словами от заслуженных тружеников России – 10 мин.
4. Знакомство с материалами сайта Городов трудовой доблести через Qr- код (код указан в презентации на слайде) – 10 мин.
5. Рефлексия. Заключительное слово педагогов – 2 мин. (см.: приложение 7).
Библиография и Интернет-ресурсы
1. История: учебник для студ. учреждений сред.проф. образования /В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. - 15-е изд.,испр. - М.: Издательский центр «Академия», 2020. 
2. А.Н. Сахаров, Н.В. Загладин, Ю.А. Петров. История. Конец ХIX - начало XXI века. 10-11 классы. Базовый и углублённый уровни. В 2 частях. Часть II. - М.: 2019. -447 с. (основной учебник, номер в Федеральном перечне: 1.3.3.1.8.1) 
1. Минпросвещения России  https://edu.gov.ru/press/3539/po-vsey-rossii-proydet-urok-trudovoy-doblesti/ [29.03.21]
2. Министерства Просвещения Российской Федерации  https://firpo.ru/po-vsej-strane-budet-proveden-edinyj-vserossijskij-urok-trudovoj-doblesti/ [29.03.21]
3. Учительская газета https://ug.ru/v-rossii-projdet-urok-trudovoj-doblesti/ [29.03.21]

4. Региональный центр патриотического воспитания https://www.рцпв.рф/news/po-vsej-rossii-projdyot-urok-trudovoj-doblesti/ [29.03.21]
5. Новости образования https://новостиобразования.рф/vserossijskij-urok-trudovoj-doblesti/ [29.03.21]

Приложение 1
Добрый день, дорогие друзья! Хочется начать урок с необычного вопроса, связанного с историей. Как вы думаете, как давно в нашем государстве стали чествовать людей-тружеников? 

Представляете, всего лишь 100 лет назад начали отмечать людей, которые достойно трудятся на благо своей страны. В Советской России героями Труда становились как представители рабочих специальностей, так и директора заводов, председатели колхозов, политические деятели. Это были самые разные люди, совершенно разных профессий - хлопководы, работники сельского хозяйства, заводчане, столяры, строители, врачи, учителя, инженеры, биологи и др.   

Скорее всего вы слышали, что активные работники в первой половине XX века даже объединялись в массовые движения. Например, известное многим – Стахановское движение. Давайте вспомним, кто такой Алексей Стаханов, что он сделал такое, что его имя даже вписано в историю, во все учебники истории.  

Приложение 2

Герои Труда в 20-е – 30-е гг. XX века 

Алексей Стаханов был простым шахтером. В ночь с 30 на 31 августа 1935 года, Стаханов, работая с двумя рабочими крепильщиками провёл рекордную смену, добыв 102 тонны угля, в сентябре того же года повысил рекорд до 227 тонн. Рекордная смена Стаханова вызвала ответное движение. В ночь с 3 на 4 сентября парторг участка добыл 115 тонн угля за смену, 5 сентября комсорг добыл 125 т., 9 сентября Стаханов обновил свой рекорд, добыв 175 тонн. 

Удивительно? Такие грандиозные результаты были достигнуты благодаря введенным Алексеем Стахановым технологиям. Человек до такой степени хорошо знал свое дело, что смог внедрить в процесс добычи угля нечто новое, помогающее работать в разы быстрее и эффективнее.  Как вы считаете, что сподвигло Стаханова совершить такой подвиг? (Обсуждение). Ребята, а кто-то из вас готов стать Стахановым современности? Пока не отвечайте, подумайте, в конце нашей встречи выскажете свою позицию.  
Приложение 3
Трудовая доблесть в годы Великой Отечественной войны 

Продолжаем вспоминать историю нашей страны. Конечно, ключевым событием XX века стала Великая Отечественная война. Война была направлена на истребление русской нации. Гитлер хотел стереть нас с лица Земли, чтобы русская кровь не текла в человеческих жилах. Все силы, несомненно, были брошены на фронт. И мужчины, и женщины всех возрастов рвались на фронт, даже дети ежедневно старались делать маленькие нужные дела. Нам кажется, не совсем справедливо забывать тех, кто ковал Победу за станками – как в боевых регионах, так и в тылу. В годы Великой Отечественной войны звания Героя Социалистического Труда одними из первых были удостоены Народный комиссар авиационной промышленности Шахурин А. И., его заместители Дементьев П. В. и Воронин П. А., директор авиационного завода Третьяков А. Т., конструктор танков Котин Ж. Я., авиаконструктор Ильюшин С. В. После Великой Отечественной войны в период восстановления разрушенного народного хозяйства нашей страны и его дальнейшего развития за выдающиеся трудовые успехи, особенно в области сельского хозяйства, некоторые Герои Социалистического Труда были награждены второй золотой медалью «Серп и Молот». Всего к началу 1977 г. в нашей стране высокое звание Героя Социалистического Труда было присвоено 18 287 советским гражданам, из которых свыше ста человек награждены двумя медалями «Серп и Молот». За всю историю СССР трижды Героями Социалистического Труда становились 16 человек. 
Приложение 4
Трудовые подвиги послевоенного времени

После Великой Отечественной войны в период восстановления разрушенного народного хозяйства нашей страны и его дальнейшего развития за выдающиеся трудовые успехи, особенно в области сельского хозяйства, некоторые Герои Социалистического Труда были награждены второй золотой медалью «Серп и Молот». Всего к началу 1977 г. в нашей стране высокое звание Героя Социалистического Труда было присвоено 18 287 советским гражданам, из которых свыше ста человек награждены двумя медалями «Серп и Молот». За всю историю СССР трижды Героями Социалистического Труда становились 16 человек. Конструктор-оружейник Михаил Тимофеевич Калашников является одновременно дважды Героем Социалистического Труда и Героем Российской Федерации. Последней в истории, удостоенной звания Героя Социалистического Труда, стала оперная певица из Казахстана Бибигуль Ахметовна Тулегенова, награждённая Указом Президента СССР от 21 декабря 1991 года. 

Приложение 5

Герои Труда в современной России 

К сожалению, в 1991 году с распадом Великой страны были ликвидированы все награждения, в том числе было упразднено звание Героя Социалистического труда. Активисты Общероссийского Народного Фронта заметили, что на некоторое время в России исчезло звание Героя Труда, посчитали это не справедливым, вед главное богатство страны - это люди. Весной в 2013 г. ОНФ выступил с инициативой вернуть важное и почетное звание. Власть инициативу услышала и поддержала. Звание Героя Труда Российской Федерации учреждено президентом России В. В. Путиным 29 марта 2013 года указом № 294 «Об установлении звания Героя Труда Российской Федерации». Указом утверждены Положение о звании Героя Труда Российской Федерации, описание знака особого отличия - золотой медали «Герой Труда Российской Федерации», рисунок медали, образец бланка Грамоты о присвоении звания и образец бланка удостоверения Героя Труда Российской Федерации.По словам Президента России Владимира Путина, награждения званием будут ежегодны и приурочены ко Дню весны и труда. Для информации (можно использовать, чтобы подчеркнуть уникальность Звания Герой Труда, которое существует только в нашей стране и не имеет аналога в мире) В большинстве стран Запада государственными наградами отмечают в основном лиц, состоящих на военной либо военизированной службе (полиция, пожарные). Среди наград для гражданских лиц наиболее распространены различные знаки отличия за спасение жизни, общественную деятельность (в основном благотворительную), научные достижения (например, полярные исследования - в Великобритании). Наиболее полно отмечаются заслуги граждан во Франции, где, помимо военных регалий, существуют медали за заслуги в области сельского хозяйства, коммерции, различного рода общественную деятельность, академические достижения. По сравнению с военными престиж гражданских наград в западных странах значительно ниже, часто они носятся вместе с наградами, учрежденными в отдельных штатах, городах, почетными медалями различных обществ, "переходящими" в значки. В целом среди награжденных преобладают высшие военные и государственные служащие, бизнесмены, деятели науки и культуры. Рабочие же, в лучшем случае, премируются значками за выслугу лет на своем предприятии. Давайте проанализируем биографии Героев Труда современной России. Конструктор ракетной и ракетно-космической техники Герберт Александрович Ефремов является одновременно Героем Труда Российской Федерации и Героем Социалистического Труда. Советский и российский учёный, конструктор ракетной и ракетно-космической техники. Почётный Генеральный директор, почётный Генеральный конструктор ОАО «ВПК «НПО машиностроения». Профессор МГТУ им. Н. Э. Баумана, кандидат технических наук. Леонид Михайлович Рошаль – заслуженный врач, хирург, ведущий специалист. Главный детский доктор Российской Федерации. Главный редактор нескольких медицинских журналов, выпустил более 15 собственных книг по медицине. Президент Международного Благотворительного фонда помощи детям пострадавших от войн и катастроф, Заслуженный член правления детских хирургов Российской Федерации. Василий Семенович Лановой – Герой Труда России. В 1957 году в своей биографии Лановой стал играть в театре имени Вахтангова, где исполнил множество ролей. За всю биографию актер Лановой сыграл во множестве фильмов. Например, «Алые паруса», «Полосатый рейс», «Война и мир», «Анна Каренина», «Дни Турбиных», «Семнадцать мгновений весны», «Петровка, 38», «Брежнев», «Офицеры». В 1985 году был удостоен звания Народного артиста СССР. Отрадно, что в нашей стране ценят и уважают людей, которые своей добросовестной работой и трудом прославляют Родину. Сейчас уже 64 человека носят почетное звание «Герой Труда Российской Федерации». В 2020 году появилось еще одно новое звание, которое отмечает за трудовую доблесть не конкретных людей, а целые города. В марте 2020 года В.В. Путин подписал федеральный закон "О почетном звании Российской Федерации "Город трудовой доблести"". Предлагаем вам посмотреть сайт городов трудовой доблести, ресурс интересный, содержит много полезной информации, а самое главное – исторически выверенной, правдивой. 
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Проект
«Герой социалистического труда

Рубачёв Алексей Иванович»
только народ, который знает и помнит свою историю, традиции, героев достоин свободы и независимости.
Актуальность выбранной темы исследования возрастает особенно сегодня, когда ряды Героев Социалистического труда редеют с каждым годом, все меньше и меньше мы можем почерпать информацию из их уст.
Объект исследования: биография Героя Социалистического труда, жившего в Ставропольском крае.
Цель исследования: изучить жизненный путь и трудовые подвиги героя социалистического труда, узнать неизвестные страницы их жизни, сохранить память о них.

Задачи:
- осуществить сбор информации по теме;
- разыскать документы, перенести эту информацию на электронные носители;

- на основе анализа информации, составить презентацию;

- на примере судьбы героев труда усилить патриотическое воспитание подрастающего поколения. 

Новизна исследования: данная работа позволит раскрыть значимость Звание Героя социалистического труда в советской России.

Этапы процедуры исследования:

I этап: подготовительный (сбор материала: чтение научно – популярной литературы о Героях социалистического труда, подготовка презентационного материала).

II этап: основной (презентация работы);
III этап: Заключительный (перенос информации на электронный носитель, размещение на интернет-контентах).

Результаты работы: по итогам исследования накоплена, систематизирована и перенесена на электронные носители информация о страницах жизни и судьбы Героя социалистического труда, жившего и работавшего в Ставропольском крае, Рубачёва Алексея Ивановича.

История награды

Геро́й Социалисти́ческого Труда́-высшее звание в СССР с 1938 по 1991 год, высшая степень отличия за труд.

Звание Героя Социалистического Труда и Положение о звании учреждены

 Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 декабря 1938 года «Об установлении высшей степени отличия - звания Героя Социалистического Труда». Ранее существовало звание Герой Труда.

Текст Положения гласил: «звание Героя Социалистического Труда присваивается лицам, которые своей особо выдающейся новаторской деятельностью в области промышленности, сельского хозяйства, транспорта, торговли, научных открытий и технических изобретений проявили исключительные заслуги перед Советским государством, содействовали подъёму народного хозяйства, науки, культуры, росту могущества и славы СССР». Согласно Положению, Герою Социалистического Труда вручались орден Ленина и грамота Президиума Верховного Совета СССР.

Первое награждение состоялось через год после учреждения награды: 20 декабря 1939 года звание Героя Социалистического Труда присвоено И. В. Сталину в честь его шестидесятилетия и «за исключительные заслуги в деле организации Большевистской партии, создания Советского государства, построения социалистического общества в СССР и укрепления дружбы между народами Советского Союза». 

Позднее, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 мая 1940 года «О дополнительных знаках отличия для Героев Социалистического Труда», был установлен особый знак отличия для Героев Соцтруда — золотая медаль «Серп и Молот».

Первоначально не предусматривалось награждение Героя Социалистического Труда за новый трудовой подвиг второй золотой медалью. В Указе Президиума ВС СССР от 3 марта 1949 года впервые была установлена возможность награждения Героев Социалистического Труда — передовиков сельского хозяйства второй золотой медалью «Серп и Молот». Данный Указ предусматривал, что в честь заслуг дважды Героев сооружались бронзовые бюсты на их родине. Однако вторыми золотыми медалями отмечались и Герои Социалистического Труда, работавшие в других областях народного хозяйства.

Орден Ленина первоначально вручался не более одного раза, только при первом награждении.

Позднее Президиум Верховного Совета СССР Указом от 6 сентября 1967 года установил ряд льгот Героям Социалистического Труда, Героям Советского Союза и кавалерам всех трёх степеней ордена Славы. Перечень льгот был расширен к 30-летию Победы Указом от 30 апреля 1975 года и действует поныне, подтверждённый законодательством Российской Федерации, хотя звание Героя Социалистического Труда упразднено.

В 1973 году Указом от 14 мая было утверждено Положение о звании Героя Социалистического Труда в новой редакции. Положение определяло, что «звание Героя Социалистического Труда является высшей степенью отличия за заслуги в области хозяйственного и социально-культурного строительства» и «присваивается лицам, которые проявили трудовой героизм, своей особо выдающейся трудовой деятельностью внесли значительный вклад в повышение эффективности общественного производства, содействовали подъёму народного хозяйства, науки, культуры, росту могущества и славы СССР». Было снято ограничение в количестве повторных награждений медалью «Серп и Молот», существовавшее с 1940 года (не более трёх раз). Положение вводило порядок вручения ордена Ленина при каждом награждении медалью «Серп и Молот». Положение утвердило также, что если Герой Социалистического Труда является одновременно Героем Советского Союза, то на его родине также сооружается бронзовый бюст, как если бы он был дважды Героем Социалистического Труда. Кроме того, Положение утвердило перечень льгот, установленных ранее.

Постановлением Президиума Верховного Совета СССР от 22 августа 1988 года «О совершенствовании порядка награждения государственными наградами СССР» повторное награждение медалью «Серп и Молот» было прекращено. Героям Советского Союза, являющимся одновременно Героями Социалистического Труда, по ходатайству государственных органов и общественных организаций могут сооружаться бронзовые бюсты. Бронзовые бюсты при жизни Героев не устанавливаются.

Через три года, в 1991 году, это звание было упразднено вместе с наградной системой СССР.

Всего звания Героя Социалистического Труда удостоены 20 605 человек (по другим данным, число награждённых составило 21 560 человек), в том числе205 раз - дважды и 16 раз - трижды. Не менее 20 человек получили это высокое звание посмертно. 88 человек по разным причинам были лишены звания Героя Социалистического Труда. В отношении 46 человек Указы о присвоении звания были отменены как необоснованные. Ещё 3 человека были лишены только второй медали «Серп и Молот», т.е. перестали быть дважды Героями Социалистического Труда, но остались Героями Социалистического Труда.

После распада СССР оставшимся Героям Социалистического Труда выплачивается ежемесячная денежная выплата, которая с 1 апреля 2014 года.

Биография

Рубачёв Алексей Иванович -  родился 10 февраля 1926 года в селе Высоцкое Ставропольского округа Северо - Кавказского края, ныне – Петровского района Ставропольского края.

Участник Великой Отечественной войны с 1944 года. Боевой путь прошёл в составе 208-го стрелкового полка, участвовал в боевых действиях на Дальнем Востоке против японских милитаристов в августе 1945 года. 

Рубачёв Алексей Иванович – запомнился для истории, как старший чабан совхоза «Янкульский» Александровского района Ставропольского края. После демобилизации Алексей Иванович вернулся на Ставрополье. Всю оставшуюся жизнь, он проживал в посёлке Новый Янкуль Андроповского района, и трудился чабаном отделения №2 совхоза «Янкульский».

Совхоз - (сокращение от советское хозяйство) — государственное сельскохозяйственное предприятие в СССР. В отличие от колхозов, являвшихся кооперативными объединениями крестьян, созданными на средства самих крестьян, совхоз был государственным предприятием.

 Будучи чабаном отделения номер 2, в его отаре наблюдались и были самые высокие показатели по приплоду молодняка и настригу шерсти с овец среди всех животноводов Александровского района.

За свои заслуги Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 марта 1996 года за достигнутые успехи в развитии животноводства, увеличении производства и заготовок мяса, молока, яиц, шерсти и другой продукции Рубачёву Алексею Ивановичу присвоено звание Героя Социалистического  труда.
Приложение 7 

Заключительное слово преподавателя

Подводя итоги встречи, хочется задать вам всё тот же вопрос. Кто
нибудь из вас готов стать Стахановым современности? А может быть последователем Калашникова, Ланового или Рошаля? (участники делятся мнением). Ребята, мы искренне желаем вам стать такими людьми, которые собственным трудом будут пробивать себе путь. Будьте решительны и терпеливы. Стройте свою карьеру на прочном фундаменте знаний. Постарайтесь узнать имена земляков, которые завоевали уважение народа своей честностью, порядочностью и трудом. Знайте имена тех, о ком легко можно написать «Повесть о настоящем человеке».
