     Волонтерское движение в современном мире. Насколько оно необходимо ?!
                                            «Пусть мы не сможем спасти всех, кого бы нам   хотелось.
                               Но мы спасем намного больше, чем те, кто даже не пытается...»
                                                                                                                                          П.Скотт.
В современном обществе очень напряженный ритм жизни. Мы все время куда –то спешим , боимся не успеть , что – то не сделать. А если остановиться и оглядеться …Сколько людей нуждаются в помощи и поддержке.
Добровольческая (или волонтерская) деятельность — это форма социального служения, осуществляемая по свободному волеизъявлению граждан, направленная на бескорыстное оказание социально значимых услуг на местном, национальном или международном уровнях, способствующая личностному росту и развитию выполняющих эту деятельность граждан (добровольцев). В наше время слово «волонтёр» у всех на слуху, и интерес к этому виду деятельности постоянно растёт. Существует множество направлений, в которых добровольцы могут проявить себя и принести пользу обществу. В числе основных – социальное, культурное, экологическое, медицинское и спортивное волонтерство. Добровольцы ездят в дома престарелых, общаются с пожилыми людьми, восстанавливают старинные усадьбы, проводят археологические раскопки, ищут пропавших людей, ведут наблюдения за птицами и помогают работе крупных мероприятий. Волонтером можно стать, не выезжая за пределы родного города, а можно посвятить ему все лето ..
Часто добровольцы помогают тем, кто не может помочь себе сам: бездомным, детям-сиротам, людям с инвалидностью и тем, кто пострадал от природных и техногенных катастроф. Сегодня популярно событийное волонтерство, когда люди помогают на конкретных мероприятиях. Самые яркие примеры таких событий – это Олимпийские игры в Сочи в 2014 году и Чемпионат мира по футболу в 2018 году. Волонтерство может быть разовым или системным. Можно принять участие в одной акции или помогать регулярно, вступив в какую-либо волонтерскую организацию.  Волонтерство может быть как индивидуальным, так и групповым. Например, если вы в одиночку или вдвоем с другом вышли и убрали мусор с берега реки, то можно считать, что вы уже экологические волонтеры. Волонтерская организация – это сообщество людей, которые готовы безвозмездно делиться своими ресурсами, силами, временем, умениями и профессиональными навыками на благо других людей. Волонтерские организации объединяют добровольцев, обеспечивая их обучение, координацию и поддержку.
Часто волонтерская организация вырастает из небольшой группы людей, которых сначала объединила конкретная социальная проблема, а со временем они поняли, что могут помогать системно: регулярно, более качественно и продуманно. Волонтерская организация может помогать конкретной группе людей (например, беженцам или сиротам) или же решать задачи в определенной области (сохранение культурного наследия, экологическая безопасность).Кроме того, волонтерские объединения могут создаваться при образовательных, медицинских, и коммерческих организациях.Волонтерская организация может объединяться с другими добровольческими проектами, чтобы реализовать свои программы, или же работать самостоятельно. По закону добровольческая организация должна проводить инструктаж для волонтеров и обязательно назначать координатора для каждого проекта. На международном уровне добровольческую деятельность регламентирует Всеобщая декларация прав человека, принятая в 1948 году. Она закрепляет право человека на его ответственность перед обществом.
В 1990 году в Париже была принята Всеобщая декларация волонтеров, где обозначили главные принципы движения, его смысл и цели. В 2001 году в Амстердаме также провозгласили Всеобщую декларацию добровольчества – она гласит, что все люди в мире должны иметь право добровольно посвящать свое время, талант, энергию другим людям или своим сообществам посредством индивидуальных или коллективных действий, не ожидая финансового вознаграждения. Декларация – это документ, положения которого не носят строго обязательный для выполнения характер и лучше отталкиваться от законов, которые действует на территории нашей страны.В России добровольческую деятельность регулируют несколько федеральных законов. Основной документ, который регулирует деятельность добровольцев в России, – федеральный закон № 135 «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)», принятый в 1995 году. В феврале 2018 года его доработали и внесли изменения. В законе прописаны понятия, связанные с волонтерством, права и обязанности добровольца и организаторов волонтерской деятельности, а еще – порядок взаимодействия органов власти с волонтерскими организациями. Кроме того, в ряде регионов приняты местные законы о волонтерской деятельности. Кроме того, добровольческую деятельность регулируют ФЗ от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» и ФЗ от 28 июня 1995 г. № 98-ФЗ «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений».
         В 2018 году утверждена Концепция развития добровольчества (волонтерства) в России до 2025 года. Документ, в частности, предусматривает развитие методической, информационной, консультационной, образовательной и ресурсной поддержки деятельности по привлечению волонтеров к работе в учреждениях социального обслуживания населения, образования, здравоохранения, оказанию помощи при возникновении чрезвычайных ситуаций. Согласно концепции, добровольчество планируется развивать в различных профессиональных и социальных группах, возрастных категориях, семейных формах с учетом региональных и местных условий волонтерской деятельности. Существуют и региональные нормативные акты, которые регулируют волонтерскую деятельность. В любом случае следует помнить, что волонтерская деятельность – это серьезный инструмент социального, культурного, экономического и экологического развития страны.
Главная суть волонтерства, это то, что их помощь людям  добровольная, за эту помощь волонтерам никто не платит деньги. В ответ они слышат слова благодарности и видят слезы радости. Мы живем в сложное время. Бескорыстная помощь нужна многим из нас – пенсионерам, инвалидам, маленьким детям, животным. Такой помощью и занимаются добровольцы-волонтёры.
В нашей стране очень много волонтёрских отрядов и это здорово! В нашем городе волонтерские отряды появились в 2019 году .Одним  из таких  отрядов руковожу я. Он называется «Волонтёры Победы». Это разновозрастной отряд , куда входят обучающиеся 5х,7х,8х, 10х классов. Дети с удовольствием помогают ветеранам Великой Отечественной войны, облагораживают наш город, организовывают для школ квесты, направленные на военную тематику. Проводятся всевозможные  акции и митинги. Уже четыре года существуют в школах нашего города такие отряды, и мне очень интересно наблюдать , как меняются дети , как они получают удовольствие от того , чем они занимаются. Быть волонтёром - это большая честь и ответственность. Добровольчество -это когда ты идешь домой после какой-нибудь акции и улыбаешься от того, что ты сегодня подарил кусочек счастья и добра другим людям.
Мне хотелось бы сказать, что труд волонтеров невероятно ценен. Эти люди достойны уважения и служат примером для остальных. Чем больше добровольцев в современном мире, тем лучше для Земли и окружающих.И я уверенна , что те дети , которые были волонтерами в подростковом возрасте , никогда не будут равнодушными , черствыми , не смогут сопереживать и откликаться на чужую боль.


