О судьбе фельдшера эвакогоспиталя 1720 города Кунгура и раннего бойца.
Интересные и непостижимые по глубине своей жизни людей, которые оставили глубокий след в истории нашего Отечества. 
На этих людей мы вышли совершенно случайно.   Просматривая  старые фотографии, наткнулись на комментарий, из которого можно было понять, что автору комментария известно история о фельдшере госпиталя 1720, 
Августа Ильинична Росенко-Мишагина, работала в годы ВОВ в эвакогоспитале 1720.  
Августа Ильинична родилась 30 ноября 1923 года в селе Тис Суксунского района в бедной крестьянской семье. Училась хорошо. Поступила в Пермь в медицинское училище, которое закончила в 1940 году, началась война и Августу отправляли работать в эвакогоспиталь. Работа была тяжёлая, таскали носилки с ранеными. Ездили за ранеными бойцами на ж/д вокзал встречать. Потом на машине полуторке везли их в госпиталь, выгружали неходячих на носилках.  Раненых было много, из них многие умирали, девушки-медработники уносили трупы в специально отведенные места, но мест не хватало.  Когда раненых было очень много, то на некоторое время окоченевшие трупы ставили вертикально, прислонив к стене, затем тела убирали. 
     Однажды привезли очередную партию раненых, в том числе был Росенко Василий Моисеевич, стало известно, что он орденоносец. Девчонки побежали посмотреть на героя. Потому что он был первым с орденом в этом госпитале.  Августа описывает так, "и смотреть не на что, худой, небритый, рука-"аэроплан" - это они так называли повязку со специальной шиной.
И Августа ухаживала за ним, и влюбилась.
И он тоже.  Поженились. Прожили до смерти вместе. После свадьбы с Василием, получили комнату, в которой была только железная кровать без матраса, в комнате было холодно, под утро вода в ведре замёрзлала. 
Хоть Августа и была федьдшером, но приходилось выполнять и работу санитаров.  Часто работала в ночь. 
После войны всю жизнь работала в медицине. Кроме приёмов и вызовов на дом, брала ночные дежурства.  На пенсии не была ни одного дня. Правда последние годы уже не брала дежурства и работала только до обеда. Тяжело стало.
Умерла Августа 23.12.1996.
 В этот день она попросила вызвать Скорую помощь, после отъезда скорой, легла на диван около ее сидела внучка Ольга, которая перед смертью успела спросить: "Бабушка, тебе плохо?", она в ответ: "Нет, мне хорошо." и тихо умерла. За окном был холодный зимний вечер. 
Росенко Василий Моисеевич родился 22.02.1919 в Луганской (Ворошиловградской) области. Закончил 3 курса литературного техникума. Призван в армию 1938 году в Славяносербский  Районный военный комиссариат Украинская ССР,  получил звание лейтенанта.  
   На фронте с июня 1941 года воевал в 12-й гвардейском воздушно-десантном стрелковом полку 4-й воздушно-десантной дивизии.  В Луганске у него оставалась семья, фашисты расстреляли сестру Василия.
В 1942 году назначен командиром пулемётной роты. Представлен был к ордену за бой под д. Крутики - это Ленинградская область, Лычковский район. Северо-западный фронт.
В госпиталь 1720 в Кунгур он попал в 1942 году с ранением руки и плеча. Ранение было серьезное, все было раздроблено.   
 Здесь он и познакомился в Агустой фельдшером госпиталя 1720. Молодые полюбили друг друга, вскоре решили поженится.
         На фронт возвратился Василий   в 1943 году.  Приходил в отпуск к жене. В апреле 1944 года у них родилась дочь Лариса. С фронта помогал семье, высылал деньги, писал письма. А потом пропал, думали, что погиб. Оказался в окружении. Сильно простудил свои ноги.  
Вскоре Василий был представлен ко второму ордену в апрель в 1945 году, орден получил за Ясско-Кишеневскую операцию.
По документам демобилизовался   9.02.1946 г. 
После войны Василий Моисеевич работал на Кунгурском машистроительномзаводе.  Как участнику войны Василию дали в городе Кунгуре квартиру.  
 
  Отголоски не войны тяжело сказались на здоровье Василия Моисеевича, ему ампутировали ноги (ампутация была полная, до самого верха), Он старался не унывать, все делал в квартире к приходу жены с работы. Наставит табуреток на кухне и готовил обед. Пол мыл. Из этой квартиры Василий Моисеевич уже без ног спускался на улицу. Первый этаж. У него была тележка на колёсиках из сиденья стула и деревянные "утюги" в руках, чтобы отталкиваться. Как у Кирьяна из "Вечного зова". Затем инсульт и он лежал парализованный без ног 4 года до своей смерти.  Августа терпеливо ухаживала за своим мужем, потому что называла его любовью всей свой жизни.  
Василий Моисеевич умер 6 марта 1984 г. 
    Вот такие непростые судьбы наших соотечественников, которые умели жить, любить, находить радость в мелочах, трудится, бороться и ковать общую Победу для нашей страны. 
 Спасибо за ваше внимание!
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    История любви длиною в человеческую жизнь, как молоденькая девушка, медсестра, которая работа в годы Великой Ответственный войны в госпитале 17-20, познакомилась  с раненым бойцом.  Сам он был родом из Луганска.  Полюбили друг друга. Поженились. Родились две дочки. Вскоре Василий, так звали бойца, сильно заболел, ампутировали обе ноги. Августа, его жена, ухаживала за ним до конца его жизни. После его смерти сильно тосковала, продолжала работать в Кунгурской городской больнице. Похоронены вместе на Кунгурском городском кладбище. 
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