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«Большекибячинская средняя общеобразовательная школа 

Сабинского муниципального района Республики Татарстан»
«Внеурочная деятельность, как основа 

здорового образа жизни»
(обобщение педагогического опыта)

          Внеурочная деятельность — одно из основополагающих направлений развития образования в России. Школа — это не только место, где получают знания,  школа — это центр новых возможностей, где дети получают всестороннее развитие.
        Состояние здоровья подрастающего поколения – важнейший показатель благополучия общества и государства. Последние годы наблюдается резкое падение уровня состояния здоровья, физического развития школьников. Существует несколько причин: ухудшение экологической обстановки, перенасыщение информацией, уменьшение двигательной активности, отсутствие потребности в здоровом образе жизни, а также некомпетентность в вопросах по сохранению и укреплению собственного здоровья. Решение проблемы здоровья участников образовательного процесса, отмечается как приоритетная цель в Федеральном государственном образовательном стандарте (ФГОС), который впервые определяет здоровье школьников, как один из важнейших результатов образования, а сохранение и укрепление здоровья – в качестве главного направления деятельности образовательного учреждения.  
       Одной из составных частей внеурочной деятельности по физическому воспитанию учащихся является внеклассная физкультурно-оздоровительная    работа. Ее содержание тесно связано с действующими учебными программами по физической культуре. Являясь продолжением уроков,  внеклассная физкультурно-оздоровительная работа призвана углублять знания, совершенствовать умения и навыки, получаемые на этих уроках. Кроме этого, дополнительные физкультурные занятия, а также участие в спортивных соревнованиях позволяют учащимся укреплять свое физическое здоровье, повышать уровень физической подготовленности, получать всестороннее физическое развитие.    
Предлагаю Вашему вниманию обобщение опыта работы по спортивно-оздоровительному направлению в МБОУ «Большекибячинская СОШ»
      В   учебном плане общеобразовательных учреждений РФ в числе основных направлений внеурочной деятельности выделено спортивно-оздоровительное направление.

  Возможность, вовлечь в систематические занятия  физической  культурой и спортом  как можно большего  числа учащихся, является одной из приоритетных задач внеурочной деятельности МБОУ «Большекибячинская СОШ». 
      Немало важными задачами является:

· Освоение жизненно важным двигательным умениям и навыкам, воспитание  дисциплинированности, взаимопонимания и бесконфликтности в общении,  доброжелательного отношения к окружающим;

· Формирование умения и привычки самостоятельно использовать доступные средства  физического воспитания в повседневной жизни с целью собственного  физического совершенствования и оздоровления;

· Выбор спортивной специализации и достижение в избранном виде спорта  результативности  в соответствии с возрастом; 
· Широкая пропаганда физической культуры и спорта как одного из средств формирования здорового образа жизни;
· Содействие укреплению здоровья, закаливанию организма, разностороннему физическому развитию учащихся; 
· Повышение уровня физической подготовленности с целью отбора кандидатов в сборную команды школы по видам спорта;
· Воспитание и развитие организаторских навыков у школьников.  
       Внеклассные физкультурно-оздоровительные мероприятия являются одним из основных средств формирования здорового образа жизни учащихся, а также  профилактики вредных привычек.
        В образовательной программе МБОУ «Большекибячинская СОШ» определена стратегия школы: создание оптимальных условий для развития потенциала обучающихся, получения доступного качественного и конкурентно-способного образования в соответствии с их образовательными потребностями и возможностями.
        Одно из важнейших направлений этой стратегии является проект «Будем здоровы!», где говорится о том, что каждый ученик нашей школы должен стать здоровым, сильным, ловким и смелым, так как ничего нет в этой жизни важнее здоровья. Исходя из этого, мною была разработана программа «Основы здорового образа жизни».
       Реализация курса «Основы здорового образа жизни» осуществляется в рамках организации внеурочной деятельности по предмету и является дополнением к основной образовательной программе.
Содержание внеклассной работы

          По своему содержанию и организации внеклассная работа отвечает таким  требованиям, как массовость, воспитательная и развивающая направленность, свободный выбор учащимися вида занятий, соответствие содержания и методов организации занятий уровню развития и физической подготовленности детей, стимулированию физкультурной активности учащихся.
       Внеклассная работа по физическому воспитанию состоит из двух основных разделов, различаемых по признаку преимущественной направленности их содержания:

· Физкультурно-оздоровительная работа (массовые соревнования, спортивные праздники, а также физкультурные мероприятия в режиме учебного дня);

· Работа спортивной направленности (занятия в спортивных секциях и соревнования по видам спорта). 

  Основным содержанием внеклассных занятий с детьми является материал внеурочной деятельности учащихся под редакцией В.А. Колодницкого и В.С. Кузнецова, а так же И.А. Усманова – Винер, используемый с целью совершенствования умений и навыков учащихся в выполнении различных упражнений  как в обычных условиях, так и в усложнённых, в частности на местности. Дополнительный материал берется из журналов «Физическая культура в школе», интернет источников и соответствующей литературы.
Организация внеклассной работы
         Организационной основой физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в МБОУ «Большекибячинская СОШ» является внутришкольная круглогодичная спартакиада.  Спартакиада включает в себя не менее шести  обязательных видов спорта:

- Весенний и осенний кросс;

- Первенство   школы по волейболу, баскетболу, пионерболу, и футболу;

- Президентское  многоборье (бег на короткую и длинную дистанции, прыжки в длину, метание мяча на дальность и т.д.);

- Веселые старты и подвижные игры для учащихся 1-4 классов.
Кроме указанных видов спорта проводится соревнование – школьный этап Спартакиады среди учащихся   по шашкам, шахматам, баскетболу, волейболу, футболу, легкой атлетике. Так же в конце учебного года проводится Фестиваль ВФСК ГТО школьный этап и участие в муниципальном этапе Фестиваля.  
   Для организации и проведения внеклассной работы по физической культуре и спорту в МБОУ «Большекибячинская СОШ» создан коллектив физической культуры (КФК). Общее руководство работой коллектива физической культуры возлагается на учителя физической культуры. Во всех классах школы избираются физкультурные организаторы (лучшие спортсмены класса). Они работают под руководством классных руководителей, организуя учеников своего класса для участия в различных физкультурно-массовых и спортивных мероприятиях, проводимых школой. 
       В состав коллектива физической культуры входят физкультурные организаторы с 4 по 11 классы. Заседания КФК  проводятся один раз в четверть, где обсуждаются проведенные мероприятия и планируется дальнейшая работа. Кроме организации практических занятий коллектив физической культуры вместе с учителем  и тренерами  привлекает учащихся к работе по устройству новой спортивной площадки, организует изготовление простейшего инвентаря, проводит спортивные соревнования, физкультурные праздники, выступления на утренниках и других мероприятиях, помогает учителям в пропаганде физической культуры и спорта среди учащихся и родителей и т.д.
Формы внеклассной работы
        Чтобы добиться массового охвата учащихся внеклассной работой, используются самые различные формы организации и проведения занятий с детьми с учетом их возраста, состояния здоровья и физической подготовленности. Основными формами являются: походы, занятия в группах общей физической подготовки, спортивные соревнования, физкультурные праздники, занятия в спортивных секциях, Дни Здоровья.     
Спортивные секции

      Для проведения практической работы с учащимися организуются спортивные секции. В секции привлекаются как можно больше учащихся, в том числе и тех, которые несколько отстают в физическом развитии от своих сверстников. Занятия учебных групп проводятся два- три  раза в неделю, в свободное от уроков время, по расписанию, утвержденному директором школы. В период подготовки к соревнованиям создаются команды. Количество участников зависит от условий соревнований. Участники команд не прекращают занятий в секциях. Кроме того  с участниками команд проводятся дополнительные занятия (тренировки).

В каждой учебной группе избираются старосты, а в командах - капитаны. Старосты и капитаны напоминают учащимся о занятиях, учитывают посещаемость, помогают совету коллектива (кружка) и руководителям групп в их работе.
  В МБОУ «Большекибячинская СОШ» функционируют спортивные секции:

· Секция  «Мини-футбол» (2-9 классы) - тренер Мубаракзянов Р.Р.;
· Секция спортивных игр «Волейбол» (7-11 классы)   - тренер Яруллин И.Х.
       В каждой секции занимается 15-20 человек. Комплектование групп производится с учетом возраста и физической подготовленности учащихся. 
Обязательными условиями для создания секций по видам спорта является наличие мест для занятий, необходимое оборудование и инвентарь, а главное - квалифицированное руководство. Разносторонняя общая физическая подготовка является основой успехов в любых видах спорта, поэтому на занятиях всех секций значительное внимание уделяется спортивным играм, легкой атлетике.
    Важно иметь в виду, что внеурочная деятельность – это отнюдь не механическая добавка к основному общему образованию, призванная компенсировать недостатки работы с отстающими или одаренными детьми.

    Главное при этом – осуществить взаимосвязь и преемственность общего и дополнительного образования как механизма обеспечения полноты и цельности образования. Поэтому в нашей школе проводятся спортивные секции от школы и дополнительного образования. Два раза в неделю на секцию «Гармоничное развитие детей средствами гимнастики»  (1 – 4 классы) и «Волейбол» (5 – 9 классы) руководство школы изыскивают возможность для подвоза детей из села Карабулак и Сергино.

                                          Спортивные соревнования
   Спортивные соревнования являются одной из самых интересных, увлекательных форм внеклассной работы по физическому воспитанию в школе. Они содействуют привлечению учащихся к систематическим занятиям физическими упражнениями дома и в коллективе, повышают физическую подготовленность учащихся, сплачивают детский коллектив.

    Соревнования, как и другие виды внеклассной работы, включаются в общий годовой план работы школы. В начале учебного года точно определяются сроки проведения, положение и программы соревнований. С учетом этих сроков заблаговременно проводится подготовка к соревнованиям.

    Спортивные соревнования организуются и проводятся непосредственно учителем под общим руководством директора школы. Самое активное участие в них принимает коллектив физической культуры. Каждое соревнование проводится в соответствии с положением, в котором указываются цели и задачи соревнования, руководство, время и место проведения, участники, программа, условия проведения и зачет, порядок награждения лучших участников команд. 

Программа любых соревнований разрабатывается с учетом физической подготовленности учащихся. Внутри класса соревнование организуется и проводится учителем  и активом класса.           
      Нельзя не учитывать еще один существенный фактор – привлечение к участию в физкультурно-оздоровительных мероприятиях и спортивных соревнованиях практически всех учащихся, в том числе отнесенных по состоянию здоровья к специальной медицинской группе и группе лечебной физической культуры. Данный контингент учащихся с успехом привлекается к оформлению мест соревнований, участию в мероприятиях в качестве членов жюри, судейству спортивных соревнований, оформлению судейских протоколов, а также участию в различных конкурсах, например, рисунков на спортивную тему, семейных фотографий на тему «Здоровый образ жизни» и др. За участие в судействе каждого вида соревнований учащиеся получают 1 очко, которое засчитывается в общую сумму баллов класса или группы (эти ученики не входят в количество учащихся, принявших участие в соревновании и не учитываются при подсчёте среднего балла класса или группы). 
  Как результат работы по спортивно-оздоровительному направлению, можно отметить победы школьных команд в районных и областных соревнованиях по волейболу, баскетболу, мини-футболу, конкурса Дружин юных пожарных, «Браво, Парни!», «Юнармеец». Регулярное участие и победы наших детей в муниципальном и региональном этапе Всероссийской Олимпиады школьников по физической культуре. Спортсмены нашей школы показывают высокие результаты в соревнованиях по видам спорта: самбо, дзюдо. 

      Считаю, что там, где педагогами вдумчиво, заинтересованно выстроена работа по спортивно - оздоровительному направлению школьников, там обязательно будет успех.
Дни здоровья
  Одной из наиболее эффективных форм работы с учащимися в спортивно-оздоровительном направлении является организация и проведение в течение учебного года ежемесячных дней здоровья и спорта. 

Цель данного мероприятия: использование разнообразных активных форм отдыха, снимающих накопленное в процессе обучения психическое, интеллектуальное и физическое утомление, и способствующих улучшению физической и умственной работоспособности учащихся.
      Дни здоровья, спорта и туризма проводятся в качестве физкультурно-спортивного праздника с участием всех учащихся школы. При этом мероприятия проходят одновременно со всеми классами по подгруппам - отдельно для учащихся начальной и базовой школы.
      При выборе тематики дней здоровья, спорта и туризма учитывается возраст учащихся, климатические и погодные условия, традиции школы, наличие спортивных сооружений, оборудования и инвентаря, участие родителей, классных руководителей, других педагогических работников. Большой воспитательный эффект на учащихся оказывает присутствие  и участие в спортивных праздниках знаменитых спортсменов, чемпионов Европы, мира, Олимпийских игр.

      В содержание  дней здоровья включаю подвижные, народные и спортивные игры, игры на местности, соревнования по смотру уровня физической подготовленности учащихся в рамках «Президентских состязаний», открытые старты на лучшего бегуна, прыгуна, метателя и т.д. Особой популярностью у учащихся начальных классов пользуются такие соревнования как  «Веселые старты», «Спортландия», «Большие гонки», «Зимние забавы», «Джунгли зовут!», а для учащихся основной школы - внутришкольные соревнования по баскетболу, волейболу, пионерболу, футболу. 

      В подготовке и проведении дней здоровья принимают участие не только учитель физической культуры, но и весь педагогический коллектив, а также члены совета коллектива физкультуры и родительского актива (организация тренировок и репетиций с учащимися, проведение семинаров и инструктажей для членов жюри и судей по спорту, привлечение к  судейству соревнований учащихся старших классов, проведение совещаний с классными руководителями, физоргами, капитанами команд, судьями, обсуждение и корректировка содержания положения о днях здоровья, спорта и туризма, соблюдение спортивных ритуалов (парад открытия соревнований, подъем флага под гимн РФ, награждение победителей). Администрация школы в  обязательном порядке обеспечивает во время проведения мероприятий и соревнований присутствие медицинского персонала (врача, медицинской сестры или фельдшера). 
      Использование многообразных форм организации и проведения дней здоровья и спорта активизирует пропаганду регулярных занятий физической культурой и спортом среди учащихся, приобщает их к систематическим   занятиям  в физкультурных кружках и спортивных секциях. 

      Одним из важнейших требований, которые предъявляются к дням здоровья и спорта, является достижение максимального оздоровительного эффекта для учащихся. Выбор и использование упражнений, подвижных и народных игр, спортивных соревнований должны соответствовать возрастно-половым особенностям учащихся и проводиться при безусловном соблюдении действующих правил безопасности занятий по физической культуре и спорту в учреждениях образования. 
Экскурсии и походы
  Экскурсии и походы выходного дня проводят классные руководители вместе с учителем физической культуры и ОБЖ. Прогулки, экскурсии и походы чаще всего проводятся пешком и на велосипедах.
        Прогулки обычно совершают без определенных образовательных целей, ради отдыха на лоне природы. Экскурсии имеют определенные образовательные цели и проводятся по заранее намеченной тематике.

       В походах в отличие от экскурсий сочетается выполнение образовательных задач с условиями походной жизни (разбивка бивака, приготовление пищи, преодоление трудностей, встречающихся в любом исходе, и т. д.). 

     Тематика экскурсий и походов должна соответствовать общеобразовательной подготовке детей и школьным учебным программам.
Спортивные праздники
  Спортивные праздники школьников – одна из форм привлечения детей и подростков к систематическим занятиям физкультурой и спортом, которые способствуют не только физическому развитию ребят, но и укреплению их здоровья, воспитанию чувства коллективизма и взаимовыручки.
В своей работе большое внимание уделяю школьным праздникам, которые посвящены знаменательным датам. Для многих участников и зрителей спортивные праздники становятся первым шагом к систематическим занятиям физической культурой и спортом. Вот почему можно с уверенностью сказать, что подобные праздники – действенное средство агитации и пропаганды физической культуры и спорта. Каждая школа проводит их по-своему, проявляя творчество, выдумку, смекалку. Важно также общественно-педагогическая и эстетическая значимость массовых спортивных праздников в воспитании учащихся.
 В нашей школе традиционно проводятся следующие мероприятия, посвященные знаменательным датам: «А, ну-ка, мальчики!» (2-4 и 5-6 классы), «Браво, Парни!» (7-11 классы), «Спортивные девчонки» (5-6 и 7-11 классы), Смотр строя и песни и другие. На Всемирный День Здоровья (7 апреля) проводятся семейные соревнования «Мама, папа, я - дружная семья!» для учащихся начальных классов, где родители вместе с детьми принимают активное участие, агитбригада «Мы – за здоровый образ жизни! (1-4 и 5-11 классы). Интересно и увлекательно проходят Малые олимпийские игры (2-4 и 5-11 классы), «Неразлучные друзья – взрослые и дети».
Вывод: Эффективность внеклассной работы обеспечивается при соблюдении следующих условий:
· тесная связь с учебной работой (преемственность содержания, организационно-методические приемы и т. д.);

· доступность занятий и разнообразие форм, обеспечивающих включение в физкультурно-спортивную деятельность широкого контингента учащихся;

· преемственность принципов и методов всей системы внеклассной образовательно-воспитательной работы при широком участии ученического актива; 

· привлечение родителей и шефов к материально-техническому обеспечению условий для занятий, к руководству секциями, командами.

      А в заключении хочу сказать, что основная идея моей работы сводится к утверждению валеологических принципов в школьной жизни, к руководству всей системой поддержки и укрепления здоровья обучающихся. 
      Работа по данным направлениям позволит обеспечить комфортные условия обучения и воспитания подрастающего поколения, станет шагом к реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».  Ребенок, может быть, впервые задумывается над своим отношением к тому, что ему «хочется», и к тому, что «Надо», «Надо для здоровья», а, следовательно, для себя. А какое значение имеет открытие в себе чувства победы над собой?! 
      Суметь заставить себя сделать чуть-чуть больше, чем ты можешь, преодолеть свою слабость - этому учит физкультура.
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