Эссе «Лучший педагог-наставник»

«Вся гордость учителя в учениках, в росте посеянных им семян»
Д.И. Менделеев

Наша жизнь – это большая дорога, длинный путь, усеянный добром и злом, успехами и разочарованиями, взлетами и падениями. На протяжении всей жизни нам предстоит делать выбор: будучи ребенком мы выбираем какую конфетку съесть, в какие игрушки играть, с кем дружить и что читать. Взрослея и формируясь как личность, становится и сложнее выбор: например, выбор профессии. Хочется выбрать такую профессию, чтобы она в первую очередь доставляла удовольствие, стала единственно верным и правильным ориентиром в жизни. 
Мне повезло встретить на своем пути людей, чей пример вдохновил меня и предопределил выбор моей будущей профессии. В первую очередь, это моя бабушка, Юрченко Надежда Владимировна, которая посвятила свою  жизнь  –преподаванию языка и литературы. Я с завистью в детстве смотрела как бабушка проверяет тетради и готовится к урокам. Моему дедушке тоже не было спокойствия ,она приглашала  его на свои уроки где он пел народные песни ,рассказывал интересные жизненные истории и тогда я подумала «Я тоже буду учителем, творчески подходить к свои урокам ,воспитывать интерс к знаниям у своих воспитанников! 
И этот день настал! Я – учитель и классный руководитель! Передо мною открылись новые горизонты я могу творить, я могу учить, я могу заинтересовывать. Ребята идут за мной с удовольствием, они активны, они любознательны их легко можно увлечь.
Не могу не вспомнить о Первой  учительнице, Замиуской Татьяне Ивановне ,которая научила меня писать, считать, читать. Татьяна Ивановна Человек с большим сердцем и доброй душой, она никогда не ругала нас, а спокойным и уверенным голосом объясняла, что такое хорошо, а что такое плохо. Татьяна Ивановна - яркий пример учителя, который сохранился у меня на протяжении всей жизни. Да, меняется время, меняются ориентиры и жизненные ценности, меняется отношение к учителю, к знаниям, но мое желание стать учителем не пропало, а укрепилось еще больше!
Я благодарна своей бабушке ,Юрченко Надежде Владимировне,  и своему первому учителю Замиуской Татьяне Ивановне за то, что они не «убили» во мне желание стать учителем, а еще больше убедили меня в правильном выборе профессии своим примером, своим отношением к работе, к детям, к труду в целом, став моими наставниками. 
Работая в родной школе, я стараюсь придерживаться тех принципов, которые заложили во мне мои учителя: быть ответственным, быть верным своему выбору, быть честным и доброжелательным, строгим, и справедливым, добрым и понимающим. Я безумно рада, что эти два Человека присутствуют в моей жизни по сей день; я могу в любое время спросить у них совета. А больше всего я рада тому, что могу сказать им: Спасибо !
Возвращаясь к эпиграфу своего эссе, я верю в то, что из того маленького зернышка, в котором много лет назад эти два человека посеяли доброе, разумное, вечное, выросло прекрасное дерево, которым мои Учителя  могут гордиться!
