 Эссе «Моя история успеха»

Успех - это положительная разница между результатами в прошлом, и результатами которые есть сейчас. Успех - это качественный показатель степени преодоления. Успех — достижение поставленных целей в задуманном деле. Один человек считает себя успешным, потому что у него целое состояние, другой, потому что его уважают, третий – выиграл лотерею. Согласитесь, сколько бы людей мы не спросили, получим множество вариантов успеха. И у каждого своя история успеха. 
Мой относительный успех грандиозен по-своему.
У меня есть своя история успеха. Итак, … Моя история началась еще в детстве. Я помню себя скромной, застенчивой девочкой, которая боялась отвечать на уроке, общаться с другими людьми, но которая хотела побороть свою робость. Я всегда хотела быть выше, быстрее, умнее. Мне всегда хотелось большего. Я не искала легких путей. И вот результат. Я хорошо окончила школу. Разве это не успех? Но, поверьте, я была на седьмом небе от счастья. Это был первый мой шаг к успеху. Моя маленькая победа придала мне уверенности. И я, зажмурясь, снова шагнула вперед.
[bookmark: _GoBack]Разве не об этом я мечтала. И снова учиться! Как оказалось, трудности меня не сломали, а закалили. И я снова покоряю «вершины». Я иду к своему следующему успеху. Участие в конкурсе «70 лет под чистыми звездами». 
«Куда я попала…» не оставляла меня мысль. Стоит ли соревноваться с заведомо сильными соперниками? Стоит, снова сказала себе я. И вот победа, успех в который я верила. 
Теперь я точно уверена, что все возможно. Если чего-то захотеть можно достичь определенной цели. Для меня успех – это преодоление трудности, трудолюбие и вера в себя! Я горжусь тем, что у меня есть своя история успеха. 
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