Сегодня на наши вопросы отвечает учитель русского языка и литературы Лутовской школы Кузнецова Нина Николаевна.
1.Нина Николаевна, как Вы считаете, какие качества необходимы, по Вашему мнению, успешному учителю?
Я думаю, прежде всего, это коммуникативность, ответственность и, безусловно, организаторские способности. Также, на мой взгляд,  обязательными являются эмпатия, терпение, знание своего предмета. Обладая такими качествами, учитель сможет правильно выстроить свою работу с детьми.
 2.Учитываете ли Вы индивидуальные потребности и способности детей?
Да, конечно, ведь это включает в себя адаптацию методов обучения, предоставление дополнительной поддержки и материалов для учеников, которым это необходимо, а также создание дифференцированных заданий и оценок для тех, кто может быстрее усваивать материал. Я стремлюсь создать комфортную и инклюзивную обучающую среду, где все дети могут достигать успеха.
3.Как вы мотивируете учащихся на достижение успеха?
Я стараюсь создавать на уроках атмосферу, в которой ученики чувствуют себя уверенно. Я поощряю их задавать вопросы и высказывать своё мнение, а также помогаю им понять, как их знания могут помочь им в будущем.
4.Нина Николаевна, какие методы и подходы Вы используете?
Они достаточно разнообразны. Я использую интерактивные методы, стараюсь включить  всех учеников в активное обучение. Использую групповую работу, обсуждение, игры. Активно применяю современные технологии: компьютер, интерактивные доски, онлайн - ресурсы. Также вовлекаю  в работу родителей учеников, предлагая рекомендации и ресурсы для поддержки учебного процесса.
5.С какими проблемами Вы столкнулись в начале педагогической деятельности?
В первую очередь хотелось бы сказать о непростых взаимоотношениях с родителями. Ведь не каждый родитель спокойно воспринимает нового учителя. Тем более зная, что раньше я много лет работала совершенно в другой области. Родители уверенны, что только учитель с большим опытом работы может дать качественные знания ученикам. Возможно, на начальных этапах мне и не хватало опыта  и знаний в области педагогики и психологии, но я постоянно совершенствуюсь, перенимаю методы и приёмы работы у своих коллег.

