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Введение.
Обоснованность темы:
В семейном архиве моей прабабушки  я нашла фотографию пионерского звена 1946года и записную книжку пионера под названием «Товарищ», которую вел мой дед в 1958-1959 учебному году. Познакомившись с ее содержанием, я много узнала о правилах поведения, взаимоотношениях среди малоизвестного для меня детского движения. И я решила узнать о том, как развивалось в моем селе пионерское движение.

Актуальность работы:
Работа моя, несомненно, актуальна, так как моему поколению интересно и полезно знать о различных направлениях деятельности школьников. В истории пионерского движения было много интересных, трудных и даже драматических страниц. Пионеры 1920- 1930-х годов помогали взрослым строить новое советское государство, в годы Великой Отечественной войны со старшим поколением в партизанских отрядах и в глубоком подполье,  на колхозных полях и за станками на заводах ковали победу в тылу. В мирное время пионеры всегда были впереди, будь то трудовой десант по сбору металлолома или работа на совхозном поле, шефство над младшими учениками или пожилыми людьми.

Цель работы: 
изучить   историю развития пионерского движения в селе Нова Жизнь,  вклад пионеров в переломные моменты истории Отечества  и  сохранить собранный материал для потомков. 

Задачи:
1)  провести интервью с  жителями села Новая Жизнь Буденновского района;
2)собрать сведения о деятельности пионеров в 1930-2000-е годы;
3)  классифицировать и систематизировать поисковый материал;
4) закрепить навыки по систематизации   собранного материала и оформлению исследовательской работы.

Обзор литературы
Занимаясь поиском материалов об истории пионерской организации  им. Ленина,  мое внимание привлекла книга Н. Богданова  «Когда я был вожатым», в котором он рассказывает о своем пионерском детстве  с походами и кострами, трудовыми делами и экскурсиями. Воспоминания В.Арро  «Старый барабанщик» пронизаны гордостью за ответственное поручение – быть барабанщиком в отряде.  В газете «За счастье Родины» от  7 сентября 1958 года я узнала о том, как работали пионеры и комсомольцы Новожизненской школы  на уборке кукурузы на полях совхоза «Прикумский», а в этой же газете №8 от 26 марта инструктор ВЛКСМ Р. Бондаренко рассказал о чуткости  новожизненских пионеров, которые помогли выходить заболевших телят в совхозе «Прикумский». Совет дружины  познакомил всех читателей Прикумского района с вожатой Савельевой Любой в газете «За счастье Родины»  от 18 мая 1961г., которая с подшефный 3 «б»  собирала макулатуру, металлолом, помогала в учебе и сама была для них примером. Старшая пионервожатая Новожизненской  школы №4 Е. Расламбекова  в  газете «Сельская новь» №12 от 24 апреля 1962 г. рассказала о туристическом походе новожизненских пионеров в село Орловку и Орловский лес Прикумского района  вдень рождения В.И. Ленина. Начальник районного штаба юных пионеров В. Курилов  в статье «Пионерский салют юбилею» в газете «Сельская новь» с гордостью повествовал о трудовых  успехах  прикумских пионеров, посвященных 40-летию пионерского движения.  

3. Место, методика  работы: 
Исследования проводились с октября 2015 года по февраль 2016 года в селе Новая Жизнь Буденновского районаСтавропольского края.
В ходе работы использовала следующие методы:
- изучение истории  пионерского движения в нашей стране;
- работа с исторической и документальной литературой;
- беседы с жителями села Новая жизнь, ветеранами пионерского движения разных лет;
- изучение архивных данных и фотоматериалов;
- анализ и систематизация собранного материала;
- создание презентации;
- защита исследовательской работы.
Результатом  моих исследований явилась творческая работа, отражающая деятельность пионерской организации в селе Новая Жизнь.

Объектом исследования служат  документы архива администрации Буденновского муниципального района, фотоархив МОУ СОШ №4 с. Новая Жизнь, воспоминания жителей села Новая Жизнь.
        Предметом исследования служит изучение  пионерского движения в Новожизненской средней школе №4.







Результат исследования.
1. У истоков пионерской организации. 
В далеком 1922году родилось новое- пионерское движение. Рушился старый, привычный мир, рождая новые традиции, духовные ценности. Официальный день рождения Пионерской организации - 19 мая 1922 года, когда 2-я Всероссийская конференция комсомола приняла решение о повсеместном создании пионерских  отрядов. Этот день и считается днем рождения пионерской организации.
Октябрь 1922 года - 5-й Всероссийский съезд РКСМ постановил объединить все пионерские отряды, организованные в разных городах России, в детскую пионерскую организацию, ввести девиз "Будь готов!". Пионерская организация имела свое деление по отрядам, институт вожатых, сборы у костра, элементы символики ( в пионерском значке- три языка пламени костра, 3 конца галстука  означали 3 поколения - пионеров, комсомольцев и коммунистов). Март 1926 года – Пионерская организация  стала именоваться - Всесоюзная пионерская организация имени  В. И. Ленина.
От маленьких отрядов пионерская организация выросла в многомилионную армию- кипучую, веселую, шумную и напористую, умеющую делать своими маленьким руками большие дела на благо Родины. Советская пионерская песня, написанная в 1922 году двумя комсомольцами — пианистом Сергеем Кайдан-Дешкиным и поэтом Александром Жаровым-«Марш юных пионеров» —  считается Гимном пионерской организации
Взвейтесь кострами, синие ночи,
Мы Пионеры — дети рабочих!
Близится эра светлых годов,
Клич пионеров — всегда будь готов!
Радостным шагом, с песней весёлой,
Мы выступаем за Комсомолом,
Близится эра светлых годов,
Клич пионеров — всегда будь готов!
Мы поднимаем красное знамя,
Дети рабочих — смело за нами!
Близится эра светлых годов,
Клич пионеров — всегда будь готов!
Взвейтесь кострами, синие ночи,
Мы Пионеры — дети рабочих!
Близится эра светлых годов,
Клич пионеров — всегда будь готов! 
           Вступая в пионерскую организацию, на торжественном сборе ребята давали торжественное обещание: «Я, И.Ф., вступая в ряды Всесоюзной Пионерской организации, перед лицом своих товарищей, торжественно клянусь: горячо любить свою Родину; жить, учиться и бороться как завещал великий Ленин, как учит Коммунистическая партия; всегда выполнять законы пионеров Советского Союза.» 
«Будь готов!» 
«Всегда готов!»
         В пионерской организации были разработаны свои законы. Они гласят так:
Пионер предан Родине, партии, коммунизму. 
Пионер готовится стать комсомольцем. 
Пионер равняется на героев борьбы и труда.
Пионер чтит память погибших борцов и готовится стать защитником Отечества. 
Пионер лучший в учебе, труде и спорте.
Пионер - честный и верный товарищ, всегда смело стоящий за правду. 
Пионер - товарищ и вожатый октябрят.
Пионер - друг пионерам и детям трудящихся всех стран.
2. Символы и ритуалы.
          Во Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина действовало единое Положение о символах, атрибутах и ритуалах. Символы детской коммунистической организации — пионерское знамя, отрядный флаг, пионерский галстук и значок, горн, барабан.
Ритуалы — пионерский строй, салют, почести государственному флагу СССР, Государственному флагу союзной республики, пионерскому - знамени дружины, отрядному флагу. Особое место среди ритуалов занимают почетный караул, возложение гирлянды Славы, присвоение отряду имени героя, присвоение звания «Почетный пионер».
 	Отрядный флаг-символ чести и сплоченности пионеров, знак их принадлежности к конкретному пионерскому коллективу. С отрядным флагом пионеры выходят на сборы, линейки, парады, праздники, походы, экскурсий, трудовые дела. Флаговый должен уметь выполнять следующие команды: «Равняйсь!», «Смирно!», «Вольно!», «Шагом марш!»
Горн созывал пионеров. Его сигналы сопровождаю! ритуалы. Горнист отряда — ответственное пионерское поручение. Горнист должен уметь выполнять строевые приемы с горном и подавать сигналы: «Слушайте все», «Сбор», «На знамя», «Походный марш», «На линейку», «Тревога» и некоторые другие. Назначение барабана- — сопровождать строй во время походов, шествий, парадов. Барабанщик отряда (его, как и горниста, избирает сбор или совет отряда) должен уметь выполнять строевые приемы, исполнять «Марш», «Дробь».
Приветствие пионеров — салют. Пионер отдает салют, находясь в строю и вне строя: при исполнении «Интернационала», Гимна Советского Союза и гимнов союзных республик, при ответе на пионерский девиз, по команде «Равнение на знамя!», «Равнение на флаг!», у Мавзолея, у памятников В. И. Ленину и памятников и обелисков павшим героям. При сдаче рапорта, при смене караула у знамени, при объявлении благодарности перед строем, награждении, при получении Красного знамени, отрядного флага или пионерских атрибутов, приветствуя воинский и пионерский строй.
Пионерское знамя - красное полотнище, на котором изображены пионерский значок и девиз «К борьбе за дело Коммунистической партии Советского Союза будь готов!». К главному знамени Всесоюзной пионерской организации были приколоты два Ордена Ленина- за заслуги пионеров перед Родиной. Красное знамя – память вековой борьбы русского народа за свое свободное будущее. С красным флагом вышел Дмитрий Донской на Куликово поле, с красным флагом поднималось народное ополчение, красного цвета – Знамя Победы. Красное знамя – это и напоминание о пролитой крови самих пионеров. Красное знамя – это знамя цвета пылающего костра, цвета жизнеутверждения и красоты.
Пионерский галстук - символ принадлежности к пионерской организации, частица знамени пионерской организации. Три конца галстука символизировали нерушимую связь трех поколений: коммунистов, комсомольцев, и пионеров. Галстук завязывался специальным узлом. Носили его по торжественным, праздничным, памятным дням. Председатель дружины имел красный галстук с желтой каймой. 
3. В голодные  30-е  годы
	На Прикумье первые пионерские отряды были созданы в далекие 1920- годы. В селе Новая Жизнь пионерская организация была создана в1936 году, когда первые её жители, раскулаченные крестьяне,  построили семилетнюю школу. На территории села было создано 4 колхоза и пионеры помогали взрослым работой в поле. К счастью, в моем родном селе живы ещё  несколько старожилов, которые были пионерами в те далекие трудные предвоенные годы.
 	Вот что рассказала мне ветеран пионерского движения, 86-летняя землячка Александра Васильевна Резникова (Приложение 1): «Я родилась в 1930 г. Мама моя работала в колхозе, а я в 1937 году пошла в первый класс. В 3 классе нас  приняли в пионеры, повязали галстуки, на следующий год в школу привезли значки и нам всем вручили.  Сколько было в нас гордости! А с 4 класса  я уже помогала маме, как и все мои ровесники. За мной закрепили лошадь, на которой я возила на поля навоз. Вместе с другими ребятами мы собирали его по дворам, грузили в мою подводу и я отвозила на поля, где мы его разбрасывали в качестве удобрения. Хомут на коня  одеть было очень трудно, т.к. роста я была небольшого, поэтому просила взрослых, а если рядом никого не было, искала дерево или пенек, взбиралась на него и запрягала лошадь. В уборку хлеба возила  снопы с пшеницей в совхозный амбар, где зерно обмолачивали взрослые, а потом солому- снова в поле, где её складывали в скирды».
87- летняя жительница села Новая Жизнь Лидия Ивановна Душейко ( Приложение 2) вспоминает: «Я родилась в 1929 году в с. Архангельском, а в 1939 году мы приехали в Новую Жизнь, потому что отца, члена партии, назначили председателем колхоза «Новая Жизнь». Здесь меня и моих одноклассников в третьем классе торжественно приняли  в пионеры. Я с радостью вечером рассказало об этом родителям… Все лето мы помогали колхозникам на полях. Взрослые косили зерно лобогрейками, а мы шли сзади по полю, собирали скошенную пшеницу и связывали её в  снопы. Потом нужно было по четыре снова ставить вместе, чтобы зерно просыхало. Обмолоченные снопы стаскивали в скирду. 
Осенью пионеры и комсомольцы школы вместе со взрослыми собирали хлопок на колхозных полях, который потом по приказу председателей колхозов развозили по домам. Его сушили дома на печке, потом чеканили (выбирали вату и семена), сдавали в колхоз, а шелухой топили печки. Из веток хлопчатника варили щелок, так как  мыла не было, с ним купались и в нем стирали».
«В пионеры я вступила в 4 классе, в 1936 году, когда была построена школа. Отец, как враг народа, отбывал 10 лет в лагерях, а я со своей подругой Соней после уроков бегала к маме на колхозный птичник и помогала ей: носила воду, выносила навоз из птичника. За что председатель колхоза объявил нам с подружкой благодарность на школьной линейке 1 сентября 1937года»,- делилась со мной воспоминаниями старожил села Евдокия Гавриловна Богатырева (приложение 3).
4.В суровое военное лихолетье.
Наступил 1941 год, мужчины начали добровольно уходить на фронт, а всю тяжесть сельского труда   взрослым досталось делить с детьми. В августе 1942 года в наше село пришли фашисты. Они  разместились в домах местных жителей, а немецкий штаб  расположился в здании двухэтажной школы,-  вспоминала Л.И. Душейко.- Я свой пионерский галстук, чтобы не нашли немцы, закопала дома в огороде... В колхозной конюшне немцы держали своих лошадей – 18 крупных упитанных тяжеловесов, за которыми ухаживали советские военнопленные. А мы,- рассказала Л.И. Душейко,- тайком пробирались к  конюшне, и приносили пленным - кто краюху хлеба, кто бутылку молока.
Занятия в школе начались только после того, как оккупанты были изгнаны с территории Прикумья и всего края.
                Старшая пионервожатая Желокова Зинаида  (приложение 4) проводила снами пионерские сборы,  где мы отчитывались о том, какую помощь оказали колхозу».
 5.Помощь в строительстве коммунизма.
В послевоенное время юные пионеры продолжали помогать взрослым,  ремонтировали школьную мебель, заготавливали дрова для школьных печей (приложение  5), на колхозных полях  (Приложение 6), ухаживали за школьным садом. Вот строки из  статьи «В коммунизм пионеры идут», опубликованной в газете «За счастье Родины» №8 от 26 марта 1961 года: «В Чкаловском отделении совхоза «Прикумский» заболели телята. На помощи пришли пионеры семилетней школы №4. Они оказались чуткими друзьями. В короткий срок ребята навели порядок в телятнике: очистили его от навоза, вымыли полы, установили наблюдение за телятами и о состоянии их здоровья сообщают врачу» (приложение №7). Пионерское звено Сорокиной Альбины) летом убирало яблоки в совхозном саду (приложение 8), за что были премированы – каждый получил по 3 рубля!           
Старшие пионеры брали шефство над октябрятами (учениками 1-2-х классов), были у них пионервожатыми, помогая им в учебе и организуя с ними трудовые коллективные дела. В статье «Хорошая вожатая» в газете «За счастье Родины» от 14 мая 1961г.совет дружины Новожизненской средней школы №4 рассказал о работе Любы Савельевой: «Она и учится на отлично, и  участвует в общественной работе .Октябрята уважают Любу, им нравятся сборы, которые проводит она. Недавно октябрят приняли в пионеры. Ими сделано уже немало полезных дел- собрано пять тонн металлолома, посажено 138 деревьев. В классе нет отстающих- пионеры помогают друг другу в учебе.В этом заслуга вожатой» (Приложение 9).
[bookmark: _GoBack]В 1970 году пионерской дружине Новожизненской средней школы №4 было присвоено  имя Героя Советского Союза З. Космодемьянской. Ежегодно  в День Пионерии, 19 мая,  торжественных пионерских сборах пионеры подводили итоги своей работы за год:  участие в сборе  макулатуры и металлолома, помощи ветеранам  войны и вдовам погибших. Между классами проводилось  социалистическое  соревнование. Обязательными атрибутами жизни пионеров были пионерские костры и походы. В газете «Сельская новь»  №12  от 24 апреля 1962г. старшая вожатая школы Е. Расламбекова рассказала  об одном туристическом походе: «21 апреля  ученики Новожизненской средней школы №4 отправились в поход в село Орловку, где вечером они дали концерт жителям села, а дальше - в Орловский лес. Утром была проведена торжественная линейка, посвященная дню памяти В.И. Ленина, на которой звучали стихи  и песни о вожде российского пролетариата. Весело проведя время, пионеры вернулись в родную школу» (Приложение 10).
   	В 1960-  е годы в совхоз «Прикумский» привезли тутового шелкопряда и старшие пионеры   под  руководством взрослых выращивали  его коконы. Ветеран пионерского движения А.С. Андрианова (приложение 8) рассказала: « Я работала  в 7 – 8 классах в звене шелководов. Весной нам в село привозили грены, и наша задача была их кормить. На повозке, запряженной парой лошадей, мы ездили в лесополосу, нарезали полную бричку молодых побегов тутового дерева и его листьями кормили растущих гусениц – шелкопрядов. Гусеницы ели день и ночь, плели коконы и увеличивались в размерах. Наша задача была - не допустить  прогрызания куколкой  коконов. Работать нам было трудно, но очень интересно. Выросшие коконы сдавали в г. Буденновск на лентоткацкую фабрику. В 1969-1974гг. я работала старшей пионервожатой в своей школе. Мы готовили концерты в сельском ДК, ездили на экскурсию в дом- музей А.Скокова в Величаевском, изучали историю села Новая Жизнь. Какие интересные сборы мы проводили, как весело было у пионерского костра!» (Приложение 11-17). 
  «Мы пололи совхозные бахчи, огороды, работали на колхозном току во время урожая пшеницы (Приложение 18), А как вкусно было обедать в поле, опустошая сумки, принесенные из дома! Подарок от совхоза – отдых в Теберде, Домбае, Пятигорске. Прекрасное было время!»- вспоминала Тарасенко Г.В., старшая пионервожатая школы в 1978-1986гг.
В 1980-е годы пионеры стали проводить Ярмарки солидарности, на которых продавали местным жителям поделки, созданные своими руками (Приложение 19). Вырученные деньги отправляли в Фонд мира. В канун Дня Победы, Дня медицинского работника и работника сельского хозяйства, в пионерской дружине создавались агитбригады, которые выступали с концертами в сельской амбулатории, на току, на стригальном пункте, где рабочие совхоза «Прикумский» стригли овец. «Старты надежд»- излюбленное спортивное состязание, которое проводил Совет дружины.
	В пионерской организации был создан КИД (Клуб интернациональной дружбы)  (приложение 20 ), члены которого проводили Недели мира в школе, вели переписку с пионерами из Болгарии, проводили торжественные линейки и митинги: « Нам нужен мир!», «Мира требуют дети!» и др.Ребята отправляли бумажных голубей с надписями о мире и дружбе в редакцию газеты «Правда».
 После  перестройки  Всесоюзная пионерская организация отказалась  от политической окраски, взяв новый девиз: "За Родину, добро и справедливость". В 1990 г. на Х всесоюзном слёте в «Артеке» Всесоюзная пионерская организация  имени Ленина была преобразована в международный « Союз пионерских организаций».
6. Закат пионерского движения.
В  начале 1990-х гг. и в экономике, и в духовной жизни страны начался глубокий кризис. Союз пионерских организаций  зарегистрирован Министерством юстиции РФ в 1992 году как негосударственная общественная организация, независимая от политических партий и движений.  СССР перестал существовать, а вместе с ним ушло в прошлое и пионерское движение. И хотя в начале третьего тысячелетия и были предприняты попытки в Росси и в нашем Буденновском районе (Приложение   21) возродить пионерское движение, но оно не увенчалось успехом.


	














Заключение: 

Изучив  архив администрации Буденновского муниципального района, проанализировав воспоминания ветеранов пионерского движения, я пришла к выводу о том, что пионерская организация- школа дружбы и творчества, взаимного уважения и взаимовыручки. Здесь дети учились уважать человека и любить труд, получили представление о критике и самокритике. Воспитанники пионерии помогали поднимать колхозы, строить заводы и фабрики, восстанавливали разрушенные войной школы и жилища, ремонтировали школьную мебель, собирали металлолом, шефствовали над октябрятами. Как много маленьких, но полезных дел сделали маленькие труженики  для своей Родины! 
Материал о пионерском движении   будет передан в школьный  Зал  Боевой и Трудовой Славы. Материал будет использоваться в нравственном воспитании учащихся Новожизненской школы. Данная работа будет являться также составной частью  летописи истории Новожизненской средней школы №4, будет представлена на общешкольной научно – практической конференции проектно – исследовательских работ учащихся.
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