Конный клуб «Аллюр» в Красном саду

Под руководством Валерии Степановой был основан 9 лет назад конный клуб «Аллюр». На тот момент клуб не имел постоянной дислокации: до Красного сада (4 года назад) жил на Ростовском ипподроме.

- Валерия Александровна, сколько лошадей у вас имеется?

- На данный момент у нас 16 взрослых лошадей и 6-7 пони. Есть лошадки пони класса для детей, а также минихорс, которая отличается своим ростом, около 86 см в холке.

- Вы провощите индивидуальные занятия или групповые?

- В принципе первую тренировку мы проводим индивидуально. А в дальнейшем, когда люди набираются достаточно опыта для управления лошадьми, знают, как вести себя с животным, знают технику безопасности. Тогда мы можем провести групповой урок до 3 человек. Также у нас проводится иппотерапия для детей с ДЦП. Поэтому мы стараемся каждому уделить внимания по максимуму.

- Участвуете ли вы в соревнованиях или скачках?

- В скачках мы не участвуем. Скаковых лошадей у нас нет, но есть спортивные лошади, которые участвуют как в клубных стартах, так и во Всероссийских соревнованиях.

- Есть призовые лошади?

- 17 октября мы приняли участие в соревнованиях по конкуру и кавалетти в Кубке Атамане города Новочеркасска, которые проходили в Детском Эколого-Биологическом Центре г. Новочеркасске. Для четверых девочек всадников это был первый старт. Конечно, не обошлось без нервов и переживаний, но абсолютно все всадники справились с поставленной задачей и как итог: в нашей медальной копилке набралось 6 медалей, три из которых золотые. В маршруте кавалетти на взрослых лошадях Чигрина Елизавета заняла первое место на лошади Black Diamond. В маршруте кавалетти на молодых лошадях Дмитрий Загральский взял золото на лошади Агидель. В маршруте кавалетти победила Братышова Софья на пони по кличке Зефир - самая юная участница нашей команды.

- Спасибо большое за интервью, Валерия Александровна. Было очень приятно поговорить с интересным человеком. Успехов Вам в таком непростом деле!
