Конспект занятия по конструктивно модельной деятельности  из ткани «Крестьянская игрушка тряпичная кукла» в подготовительной группе.
Программное содержание: закрепить представления детей о крестьянской игрушке -  тряпичной кукле. Совершенствовать навык скручивания тряпичного квадрата – «жгутом», перетягивание нитками частей тела куклы. 
	Развивать связную речь детей, побуждать желания, самому сделать тряпичную куклу. Воспитывать интерес, к народному творчеству.
Ход занятия:
Дети, посмотрите сюда! Нравится вам эта кукла самоделка! Да, пожалуй, самой любимой в старину была кукла, сделанная из тряпок. В каждой крестьянской семье, таких кукол могло быть до 100 штук! Уже 5 – ти летняя девочка, умела сама «свертеть» простую куколку из подходящих лоскутков. 
Давайте и мы попробуем, сделать такую же куклу. Воспитатель показывает детям как скрутить лоскут однотонной льняной светлой ткани15*15 см. в плотный жгут, сгибает его пополам. У каждого ребенка свой лоскут ткани, дети выполняют работу. А сейчас ниткой обозначаем «шею», то есть перетягиваем, так же ниткой «талию». Скручиваем другой кусок светлой ткани в жгут- это «руки». Обозначаем кисти «рук», перетягиваем нитками. Кукла готова. Девочки сделали игрушки для себя, а мальчики сувенир для мамы или бабушки. 
Лицо куколки раньше рисовали углем из печки или вышивали цветными нитками. Воспитатель показывает слайды с изображением кукол, у которых нет лица. Это примечательная особенность -  безликость куклы. Это обрядовая кукла, кукла – оберег. Обереженную (защитную функцию) куклы наглядно раскрывает сказка «Василиса прекрасная»-  краткий пересказ педагога. 
Молодцы! Замечательные у вас получились куклы. Давайте подумаем, как мы будем с ними играть (ответы детей)
