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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы исследования. Проблема развития математических способностей детей младшего возраста – одна из наименее разработанных на сегодня дидактических и методических проблем обучения математике в начальных классах. Крайняя разнородность взглядов на само понятие «математические способности» приводит к тому, что до сих пор отсутствуют сколько-нибудь концептуально обоснованные методики, что в свою очередь порождает сложности в работе учителей. Наиболее распространенные мнение относительно математической способности – считать ее врожденным свойством. 





Проблему математических способностей рассматривали следующие авторы: К.Ж. Альменбетона, Г.Н. Жолтаева, Д.Р. Гизутдинова,                            О.В. Разумова, В.А. Гусев.
Проблему развития математических способностей можно рассматривать как комплексную проблему, которая совместно со многими учебно-воспитательными проблемами, наиболее важными из которых являются: развитие логического мышления, развитие пространственного представления, развитие способности к математике своей личности. Одна из главных целей решения задач – активизация мыслительной деятельности учащихся. Учитель должен научить учащихся активизировать мыслительную деятельность, научить их делать разнообразные вставки, преобразования, выполнять расчеты, формулировать математические предложения, придумывать и обсуждать их, сравнивать математические факты, показывать общие или особые качества, делать правильные выводы. 




Проблемы, возникающие при развитии математических способностей младших школьников, требуют серьезных и системных исследований. Основными направлениями работы с ними являются: индивидуальная работа с учащимися в процессе преподавания предмета, развитие внеклассной работы, самостоятельная работа учащихся, создание возможностей поиска, совершенствование системы организаций для внешкольных учащихся, внеклассная работа учащихся, его деятельность, проводимая под руководством учителя внеурочное время в классе, направленная на решение учебных вопросов, проведение исследований.






Цель исследования – выявление педагогических особенностей развития математических способностей младших школьников.
Задачи исследования:

- изучить специфику формирования математических способностей младших школьников;
- охарактеризовать психолого-педагогические основы развития математических способностей младших школьников;




- исследовать современные особенности развития математических способностей младших школьников;




- рассмотреть особенности развития математических способностей младших школьников.



Объект исследования – процесс развития математических способностей младших школьников.
Предмет исследования – современные, педагогические особенности развития математических способностей младших школьников.
Цели и задачи  исследования определили логику и структуру работы, выбор методов исследования: 
- анализ психолого-педагогической и методической литературы по проблеме исследования; анализ терминологического аппарата исследования;

- моделирование  технологий  на уроках математики в процессе формирования креативности школьников;

- конструирование  приемов работы с ними.

Структура работы представлена введением, двумя разделами, выводами, списком использованных  источников.
Теоретическая основа исследования  заключается в том, что сделан более широкий, более глубокий и основательный анализ проблемы развития математических способностей младших школьников на уроках; разработана система заданий, направленных на развитие математических способностей младших школьников.
РАЗДЕЛ 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ МАТЕМАТИЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ






1.1.
Специфика формирования математических способностей младших школьников

Данная тема является актуальной, так как в последнее время стало уделяться повышенное внимание к проблеме целостности влияния на развитие всех сторон личности ребенка.

При всей разнородности высказываемых мнений исследователей, занимавшихся проблемами математических способностей, отмечают, специфические особенности мышления математически способного ребенка, а именно, гибкость мышления, неординарность, умение варьировать способы решения познавательной проблемы, выходить за пределы привычного способа деятельности и находить новые варианты решения проблемы при измененных условиях. Очевидно, что эти особенности мышления напрямую зависят от особой организованности памяти, воображения и восприятия [8, c. 121] .

Наиболее благоприятным периодом для развития индивидуальных особенностей является младший школьный возраст. Именно в это время у детей проявляется повышенный интерес к учебной деятельности. Возможность полного и интенсивного развития математических способностей, как и способностей вообще, зависит от уровня развития характерологических черт, особенно волевых черт характера.











Как бы ни были блестящи способности человека, но если у него нет привычки усидчиво и упорно работать, он вряд ли способен достигнуть больших успехов в деятельности. Он в лучшем случае так и останется лишь потенциально способным. Упорство, настойчивость, работоспособность, трудолюбие постоянно проявляются в математической деятельности одаренных учащихся.

Математические способности – это совокупная характеристика, в которой отражаются особенности разных психических процессов: восприятия, мышления, памяти и воображения.

Признаки, по которым можно судить о наличии у детей математических способностей:










а) систематичность и последовательность мышления;



б) отчетливость мышления;






в) способность к обобщениям;






г) сообразительность;







д) способность к установлению связи между приобретенными математическими знаниями и явлениями жизни;


е) память на числа.

Для того чтобы учебная деятельность положительно влияла на развитие способностей, она должна удовлетворять некоторым условиям:

1. Эта деятельность должна вызывать у ребенка сильные и устойчивые положительные эмоции.

2. Деятельность школьника должна быть по возможности творческой.

3. Важно организовать деятельность школьника так, чтобы он преследовал цели, всегда немного превосходящие его наличные возможности.

Математические способности проявляются в том, с какой скоростью, как глубоко и насколько прочно дети усваивают математический материал. Эти характеристики легче всего обнаруживаются в ходе решения задач.

Математические способности можно выявить и оценить на основе того, как ребёнок решает определённые задачи. Само решение этих задач зависит не только от способностей, но и от мотивации, от имеющихся знаний, умений и навыков.

Специально отбираемые учителем из методических пособий или самостоятельно конструируемые задания должны быть ориентированы на:

- постепенное усложнение материала;






- поэтапное увеличение объема работы;






- повышение уровня самостоятельности учащихся;




- интеграцию знаний и способов деятельности;





- привлечение элементов теории для решения познавательных задач;

- обучение способам рассуждения (как по образцу, так и самостоятельно) с учетом принципа вариативности задач;




- формирование следующих важнейших характеристик творческих способностей: беглость мысли (количество идей, возникающих за единицу времени, гибкость ума (способность переключаться с одной мысли на другую, оригинальность (способность находить решения, отличающиеся от общепринятых);










- любознательность (чувствительность к проблемам в окружающем мире, умение выдвигать и разрабатывать гипотезы.

Важные показатели хорошего развития учеников – активность и самостоятельность во всех видах учебной деятельности. Совершенно очевидно, что эта работа младших школьников невозможна без овладения ими познавательными универсальными действиями. В статье                                  Налимовой И. В., Шевчук А. В. представлены результаты изучения логических универсальных учебных действий, без формирования которых невозможно развивать математические способности учащихся [18, c. 135].

В процессе развития способностей главенствующую роль играет учитель, его профессионализм. Поэтому для процесса развития способностей так важна личность учителя, его жизненная позиция. Только педагог с активной жизненной позицией, постоянно занимающийся личным и профессиональным самосовершенствованием, постигающий новые педагогические технологии, методы и приёмы может достичь высоких успехов в процессе развития математических способностей своих учеников.

1.2.
Психолого-педагогические основы развития математических способностей младших школьников
В условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования большое внимание уделяется активности в познании мира, науки и творчества; умение осознавать, что образование и самообразование имеет большое значение для жизни человека. В процессе формирования универсальных учебных действий младших школьников актуальным является вопросы совершенствования математического образования младших школьников. 




В исследованиях М.А. Гусева, И.К. Кондаурова и других указывается на необходимость совершенствования процесса обучения математике. Проблемами математических способностей занимались исследователи                В.В. Давыдов, А.Н. Колмогоров, В.А. Крутецкий и другие. Способности –  это свойства личности, являющиеся условиями успешного осуществления определённого рода деятельности. Способности развиваются из задатков в процессе деятельности (в частности, учебной). Способности не сводятся к имеющимся у индивида знаниям, умениям, навыкам. Они обнаруживаются в быстроте, глубине и прочности овладения способами и приёмами некоторой деятельности и являются внутренними психическими регуляторами, обусловливающими возможность их приобретения [5, c. 143]. 



В работах российских психологов самыми известными трудами по исследованию способностей являются труды Б.М. Теплова. Б.М. Теплов в своих исследованиях отмечает условия формирования способностей и утверждает, что способности не являются врождёнными, а врождёнными могут быть только задатки. Б.М. Теплов говорит, что «задатки лежат в основе развития способностей, а способности являются результатом развития» [14, c. 127]. 











В своих исследованиях «разделяет термины «врожденный» и «наследственный». По его мнению «врождённый» - проявляющийся с момента рождения и формирующийся под воздействием как наследственных, так и средовых факторов, «наследственный – формирующийся под воздействием факторов наследственности и проявляющийся как сразу после рождения, так и в любое другое время жизни человека» [14, c. 128]. 
Способности делятся на общие специальные. В контексте нашего исследования нас интересуют математические способности. В исследованиях В.А. Крутецкого «математические способности – это индивидуально-психологические способности, отвечающие требованиям учебно-математической деятельности и обусловливающие при прочих равных условиях успешность творческого овладения математикой как учебным предметом» [8, c. 185]. 









Развитие математических способностей младшего школьника обуславливается в тесном взаимодействии задатков и способностей. Необходимо учитывать реальные условия социума и собственной активности младшего школьника в процессе познания. 





В работах В.П. Симонова рассматривается личность человека как «начало цепочки от биологического к социальному, развитие математических способностей входит в общее развитие задатков и способностей личности» [13, c. 152]. 







Математические способности могут проявляться наряду с другими способностями. Математические способности – это, прежде всего единство особых склонностей в целом и по арифметике, и по алгебре, и по геометрии. Математические способности проявляются как сформированное математическое мышление пространственного, логического, числового и символического характера. 








Российские исследователи Б.В. Гниденко, А.М. Колмогоров,                      Д.Д. Мордухай-Болтовский, С.И. Шварцбурд и другие рассматривали в своих исследованиях природу и сущность математических способностей. Для успешного овладения любой деятельностью требуется сочетание таких способностей, которые образуют единство, обеспечивающее качественный процесс. Способности формируются в процессе таких видов деятельности, которые необходимы для достижения цели [14, c. 94]. 




Способности формируются и развиваются в процессе обучения. Когда мы говорим о способностях, о математических способностях мы, прежде всего, видим конкретного человека. При обращении к конкретной личности ребенка мы можем говорить о развитии способностей с учетом индивидуализации. Способность проявляется при активизации личности человека, поэтому младшему школьнику необходимо создать такие условия, в которых он может самореализоваться, может быть свободным в творческих проявлениях. В младшем школьном возрасте способности проявляются очень активно. В условиях деятельностного подхода и с учетом ориентации на личность вопросы формирования развития и реализации способностей младшего школьника актуальны. Математические способности заключаются в умении проводить логические рассуждения, наличие хорошей памяти, внимания. 










Математическая способность – это умение обобщать математические объекты, проводить связь между отношениями и действиями, способность мыслить укрупненными единицами, уметь переключаться на взаимообратные операции. При разнообразии различных вариантов структур математических способностей следует иметь виду, что здесь заключается сложность по составу компонентов. Не следует забывать о том, что математическая способность отражает особенности психических процессов человека.


 В математических способностях отражаются процессы восприятия, мышления, памяти и воображения. Математические способности отличаются тем, что человек умеет упорядочить элементы, которые необходимы для решения той или иной задачи. Такой человек обладает интуицией, но бывает, так что человек обладает слабой интуицией, но владеть хорошей памятью, может понимать и применять математические знания. Здесь же можно отметить и то, что человек может иметь слабую интуицию, память, но человек может не только знать и применять математические знания, но и делать математические открытия. 






Различные варианты структур математических способностей свидетельствуют о совокупности характеристик, отражающих разные психические процессы человека. Например, как справляются с одной и той же задачей разные учащиеся начальных классов, способные обучающиеся при решении взаимообратных задач могут быстро выделить сюжет задачи, способ решения, записать решение с помощью схемы и решить задачу различными способами, с легкостью составляют обратные задачи и также легко решают их. Для других же обучающихся вызывает затруднение выбор способа решения, составление схем и задачу могу решить одним способом либо по образцу, либо по аналогии. Здесь математическая способность выражается в алгоритмичности решения типовых задач. Если у младшего школьника развито умение обобщать, то он может применить этот алгоритм ко всем задачам. Наряду с этим такой ученик может применить особые, специальные приемы. Нахождение нестандартного пути решения является особенностью математического мышления, это является одной из характеристик математических способностей. Математические способности определяются в понимании роли математики в существующем реальном мире. Правильно обоснованные математические рассуждения помогают человеку в настоящей и будущей жизни как человеку и гражданину XXI века. Математические способности помогают адаптироваться к условиям реальной жизни: умению ставить и решать проблемы и т.д. 



Остановимся на определении математических способностей                     В.А. Крутецкого. В своих работах В.А. Крутецкий в своих исследованиях по проблеме математических способностей выделяет математическую способность как способность восприятия логико-математических отношений и конкретных данных задач. Логические операции отражают на языке нуле и единиц соответствующие союзы при процессе мышления [6, c. 193]   


При логических рассуждениях используются логические союзы «не», «и», «если…, то…», «когда и только тогда, когда». С помощью логических операций можно строить сложные составные высказывания. Логическое мышление с опорой на логико-математические отношения способствуют умению решать конкретные математические задачи. Говоря об особенностях запоминания отношений и конкретных данных задач, мы говорим о деятельности направленной на закреплении новой информации. Причем этот процесс происходит с помощью связывания новой информации с приобретенным ранее знанием. Все это выражается в количественных величинах и в объеме. В данный объем входят как процессы заучивания, так и процессы забывания. В начальной школе важно применять такие приемы, которые позволяют развивать память с помощью смысловой организации материала, с помощью включения ассоциаций и т.д. 




Математическая способность – это способность к обобщению логико-математических отношений задач методов рассуждения. В обучении математике важно научить младшего школьника устанавливать причинно-следственные связи, строить логические рассуждения, уметь создавать обобщения. На уроке математике при решении проблемных ситуаций, после поиска ответа на проблемный вопрос необходимо обобщать материал, причем обобщение проходит аргументированно и развернуто. 



А обобщение как мыслительный процесс различается следующим образом:












 - обобщение существенных и общих свойств отдельных предметов; 

- обобщение существенных и общих связей и отношений между отдельными предметами или явлениями; 






- обобщение учебного материала. 





Четвертым видом классификации математических способностей является гибкость мыслительных процессов как способность переключаться с одного способа решения на другой. Гибкость мыслительных процессов как способность переключаться с одного способа решения на другой является личной характеристикой человека. Обладая гибкостью мышления человек, переключается с одной мысли на другую, при этом он может думать одновременно над несколькими вопросами. Говоря о гибкости в математике это умение быстро искать новые решения той или иной задачи. Педагогу важно обучить младшего школьника умению мыслить гибко. Причем у ребенка надо пробудить потребность в таком мышлении с помощью правильного стимула или мотивации. 






Гибкость ума – это качество особенно ценно при том, что мышление представляет собой применение знаний к различным ситуациям. Поэтому гибкость ума предлагает оперативно исследовать предметы в новых взаимосвязях и взаимоотношениях. По В.А. Крутецкому математическая способность – это обратимость мыслительных процессов как способность к перестройке направленности мыслительного процесса, переключение с прямого на обратный ход мысли. 








В своих исследованиях Ж. Пиаже исследовал разные формы и уровни обратимости мыслительного процесса. Он пришел к выводу что «обратимость мыслительного процесса является специфирующим признаком мыслительных операций по сравнению с умственными действиями не обладающие свойством произвольной регулируемости. В своих исследованиях он утверждает, что «для того, чтобы перейти от действия к операции, необходимо чтобы действие стало обратимым» [12, c. 138]. 


При обратимости мышления перестраивается его направленность в переключении с прямого на обратный ход мыслей. При взаимообратимые связи способствуют более глубокому усвоению учебного материала. При обучении математике эффективным является изучение взаимообратных операций сложения вычитания, умножения и деления, а также решения взаимообратных задач. 








В определении В.А. Крутецкого математическое мышление – это способность к свертыванию процесса математического рассуждения и системы соответствующих действий, способность мыслить свернутыми структурами. Ярким примером в свертывании процесса математического рассуждения и математических знаний является опорные сигналы                       В.Ф. Шаталова [16, c. 128]. По данной методике происходит управление свертыванием учебного материала, легко запоминается программный материал, наглядность материала дает обучающемуся представление о целостной картине той или иной темы. При этом свертываемость структуру рассматривается как преобразование информации с целью ее эффективного усвоения, изменение формы представления информации без изменения ее содержания. И при этом происходит развитие этой информации для достижения поставленной цели. 







Проблема развития математических способностей младших школьников становится актуальной в современных условиях. Обучение математике с разным уровнем математических способностей младших школьников требует от педагога разнообразных и эффективных подходов к организации образовательного процесса. 





Таким образом, для успешного овладения любой деятельностью требуется сочетание таких способностей, которые образуют единство, обеспечивающее качественный процесс. Математическая способность – это умение обобщать математические объекты, проводить связь между отношениями и действиями, способность мыслить укрупненными единицами, уметь переключаться на взаимообратные операции. При разнообразии различных вариантов структур математических способностей следует иметь виду, что здесь заключается сложность по составу компонентов. Не следует забывать о том, что математическая способность отражает особенности психических процессов человека. В математических способностях отражаются процессы восприятия, мышления, памяти и воображения.
РАЗДЕЛ 2. МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА УЧИТЕЛЯ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ ПО РАЗВИТИЮ МАТЕМАТИЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ  В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ

2.1. Современные информационные технологии развития математических способностей младших школьников

Одним из важнейших требований к организации современного образования является достижение высоких результатов в короткие сроки без чрезмерных умственных и физических усилий. Для обеспечения младших школьников конкретными теоретическими знаниями за короткий промежуток времени, для развития навыков и компетенций в определенной деятельности, а также для мониторинга деятельности младших школьников, для оценки уровня знаний, приобретенных ими у преподавателя, требуются высокие педагогические навыки и новый подход к образовательному процессу. Сегодня ряд развитых стран имеют большой опыт в этой области, и методы, которые лежат в основе этого эксперимента, называются информационными технологиями и средствами. 



Современные педагогические информационные технологии и средства, которые являются неотъемлемой частью процесса усовершенствования образования, неосознанно с интересом внедряется в образовательный процесс. Опыт показывает, что, благодаря современным информационным технологиям и средствам младшие школьники эффективно усваивают существующие знания. Потому что ученики, которые сегодня заполняют классы, – счастливые, невинные, а иногда и мечтательные дети. Есть даже младшие школьники, которые с нетерпением ждут окончания 45-минутного урока и имеют поверхностное представление о проходившем материале на уроке [1, c. 165]. 











Информационные технологии и средства направлены на активизацию усвоения знаний учащимися, развитие личностных качеств за счет повышения активности между учащимися и преподавателем в процессе обучения. Использование информационных технологий и средств может помочь повысить эффективность урока. 





Основными критериями информационных технологий и средств являются: неформальная дискуссия, возможность свободно высказывать и излагать учебный материал, создание возможностей для младших школьников проявлять инициативу, работа в группах, задания для работы в группах и другие методы, которые играют особую роль в повышении эффективности учебного процесса. 






Одним из основных направлений совершенствования методов преподавания сегодня является внедрение информационных технологий и средств преподавания и обучения. Учителя начальных классов, все чаще используют информационные технологии и средства в своем обучении. В результате использования информационных технологий и средств у младших школьников развиваются навыки самостоятельного мышления, анализа, составления выводов, выражения своего мнения, отстаивания его на основе умозаключения, общения, дискуссии, дебатов. 



Использование информационных технологий и средств означает, что взаимодействие между преподавателем и младшими школьниками повышает эффективность урока, учащийся усваивает новый урок посредством самостоятельных действий, размышлений, дискуссий, учащийся активно участвует в уроке независимо от поставленной цели. Пытается найти ответы в группах, то есть думает, оценивает, пишет, говорит, слушает и, самое главное, активно участвует. 







Младшие школьники, которые понимают содержание задания на основе информационных технологий и средств, в процессе обучения с неосознанно учатся с интересом. Информационные технологии и средства в развитии математических способностей, основанные на современных педагогических технологиях, призваны облегчить процесс обучения, выявить, охватить широкий всех младших школьников в обучении, сделать учителя только руководителем, преподавать свободно и без обязательств, и, самое главное, это может обеспечить чрезвычайный интерес и эффективность для младших школьников. Наша главная задача – разработать способы, чтобы сделать математическую информацию для младших школьников максимально простой, интересной, универсальной и эффективной. 









Использование информационных технологий и средств превращает урок математики в непроизвольную психологическую игру или соревнование, даже если пассивные ученики равнодушны к сообщению информации от педагога, к дискуссиям в классе в целом. Это мотивирует младших школьников, и они активно принимают участие в учебном процессе. `В то время как традиционный урок требует, чтобы учащиеся только учились, новая модель математического образования подчеркивает важность обучения критическому независимому мышлению в дополнение к знаниям. Акцент делается на необходимости сознательно подойти к уроку, чтобы заменить традиционное, принудительное послушание в отношениях учитель ученик во время урока, тем самым младший школьник приобретёт навыки критического, свободного мышления [11, c. 198]. 




В этой связи важно учитывать следующее: 





1) принципы и подходы, которые имеют определенную систему, требующую в процессе развития математических способностей, должны быть организованы с использованием современных информационных технологий и средств; 









2) передовые педагогические идеи о необходимости эффективного применения педагогические технологии в системе непрерывного математического образования; 







3) необходимо владеть теоретическими знаниями информационных технологий и средств в развитии математических способностей у младших школьников; 










4) владеть теоретическими знаниями развития критического мышления; 










5) владеть теоретическими знаниями развитие личности. 


В целом, наибольшего развивающего эффекта при развитии математических способностей у младших школьников можно достичь, если:  информационные технологии и средства в развитии ( математических способностей используются как средство развития у младших школьников самостоятельного, критического мышления;  в процессе педагогической деятельности, применяя информационные технологии и средства в развитии математических способностей направленные на младших школьников, даёт возможность сформировать сильный интерес к приобретению математических знаний, умений и навыков, максимально точно учитывая реальные возможности младших школьников;  в системе непрерывного образования процесс преподавания математики рассматривается как сложная умственная деятельность, которая может быть завершена только в том случае, если этапы поощрения, понимания и мышления на занятиях выполняются правильно:  в системе непрерывного образования преподавание математических понятий с практическим содержанием используется как средство достижения трёх основных (образовательная, воспитательная, развивающая) целей [20, c. 121]. 








Для этого желательно сделать следующее. 




1) определить воспитательную развивающую роль информационных технологий и средств в развитии математических способностей у младших школьников; 










2) определить критерии выбора информационных технологий и средств в развитии математических способностей у младших школьников, и принципы их применения; 








3) определить способы использования существующих учебников и пособий при применении передовые информационных технологий и средств в развитии математических способностей у младших школьников; 

4) разработка учебно-методических, дидактических пособий для школ по использование информационных технологий и средств в развитии математических технологий и средств в развитии математических способностей. 









Информационные технологии и средства, которые входят в современную отечественную педагогику направлены на достижение высоких результатов за короткий промежуток времени ‚не затрачивая слишком много умственных и физических усилий на младших школьников и преподавателя. Предоставление студенту определенных теоретических знаний за короткий промежуток времени, развитие навыков, компетенций в определенных видах деятельности, развитие духовных качеств, а также их мониторинг и оценка требуют от преподавателя высокого уровня педагогических навыков и ловкости. Используя информационные технологии и средства в учебном процессе должны быть организованы таким образом, чтобы все учащиеся в классе были активны, т.е. определенная часть учебных материалов изучается учащимися самостоятельно (индивидуально, в парах или в группах) во время урока), затем этот материал подробно обсуждается в классе.



 Практическая работа проводится таким же образом. Необходимо убедиться, что учащиеся понимают, что они читают и что учитель помогает ему освоить определенный материал. Учитель также является организатором, руководителем и руководителем учебного процесса. 




Младший школьник должен чувствовать себя комфортно в классе, процесс обучения должен приносить эмоциональное удовлетворение, чтобы младшие школьники могли свободно выражать себя. Кроме того, учитель должен иметь возможность проверить знания ученика, определить у младшего школьника навыки и способности, а также задать правильные вопросы, чтобы узнать его личные мнение Выбор правильных методов обучения и постановка правильных вопросов могут быть очень эффективными в мотивации младших школьников. Для этого вам нужно четко определить цель урока, тему и тщательно продумать способ достижения этой цели. Это означает, что учитель должен уметь предвидеть, что даст ученику каждая информационная технология и средства, и правильно организовать урок. 








Необходимо выполнить следующие шаги: 




Правило 1: Все учащиеся в классе должны быть активно вовлечены в процесс. Для этого вам нужно выбрать тему, в которой могут участвовать все учащиеся, и соответствующую технологию и средства. Игры также выбираются исходя из того, что если разыгрываются ролевые игры, то игра повторяется несколько раз, так что каждый ученик делится на всех роли.

 Правило 2: Следует уделить внимание психологической подготовке младших школьников к использованию информационных технологий и средств. Потому что не каждый младший школьник готов принимать активное участие в уроке, брать на себя роль и свободно выражать себя. Может возникнуть смущение, неловкость и, как правило, страх перед внешним миром. Чтобы предотвратить это, вам сначала нужно будет использовать небольшие упражнения, поощрять активность и внедрять добровольное участие. 








Правило 3: На самом деле информационные технологии и средства более эффективны при работе в небольших группах. Поэтому желательно проводить их в классах не более чем с 30 учениками. Потому что качество преподавания может быть обратно пропорционально количеству младших школьников. Лучше всего, чтобы в классе было не слишком много учеников, чтобы выслушивать точку зрения каждого младшего школьника вовлекать всех в деятельность и следить за действиями каждого младшего школьника. Комната должна быть достаточно широкими, чтобы младший школьник мог передвигаться небольшими группами.







 Правило 4: Классная комната также должна быть подготовлена отдельно. Для небольших групп важно объединить столы и парты, пронумеровать и назвать их, передвигаться и оставлять достаточно места для творческой работы. Если вам нужно работать на доске и сцене, стулья могут быть повернуты к доске или полуобернуты. Все оборудование, необходимое для информационных технологий и средств‚ будет заранее подготовлено преподавателем и, при необходимости, с участием младших школьников. 
Правило 5: Сначала необходимо подробно объяснить суть информационной технологии и средства, а также заранее согласовать все условия. Например, при работе в группе объявляются задачи группы, форма объявления результатов, каждый вид работы и отведенное время, критерии оценки. Это означает, что каждый младший школьник должен быть психологически подготовлен к тому, чтобы делать то, что от него требуют. Важно обратить внимание на то, что любое мнение – терпеливо выслушивается, с уважением друг к другу работающими младшими школьниками – также согласовывается и изучается.





 Правило 6: Распределите задачи и роли между младшими школьниками и разделите учащихся на группы. Если перед младшими школьниками стоит свободный выбор распределения в группы, то они предоставлены сами себе, состав групп останется прежним, и в игре будут участвовать только более смелые, активные и любознательные младшие школьники‚ а застенчивые, пассивные младшие школьники останутся в стороне. В группе тоже есть некоторые постоянные лидеры, а некоторые младшие школьники почти незаметны. Вот почему выбор должен быть случайным и активные должны сами пассивных младших школьников взять к себе в группу. 











Метод потерянной цепочки используется в начальной школе для восстановления последовательности [3]. В этом случае учитель ставит последовательность тем, понятий, алгоритмов отдельно и случайным образом Учащимся необходимо построить логическую цепочку из слов, расположенных в случайном порядке. Этот метод можно использовать в группах по 4-6 человек или в целом классе. Например, в учебнике для 4-го класса правило поиска неизвестного столяра таково: чтобы найти неизвестного столяра, вам нужно отметить, что слова, которые нужно добавить написаны на отдельных листах бумаги и случайным образом размещены на табло. Учащиеся восстанавливают порядок, или каждой группе дается набор слов и восстанавливается порядок групп. Обсуждение используется с младшими школьниками для поиска решения проблемы, например, для решения проблемы, проведения измерений, поиска удобного решения и так далее. Класс можно разделить на четыре группы и работать в группах. Вопросы для решения проблем используются для создания проблемной ситуации в классе, для решения проблемы самостоятельно младшими школьниками. 








Проблемный вопрос и задание четко сформулированы учителем, написаны на доске, и группе предлагается искать решение. Ответ каждой группы выслушивается, и обобщается одно решение. Кластерный метод также помогает младшим школьникам свободно, открыто мыслить и выражать свои личные мнения по самым разным темам [4]. Его можно использовать с младшими школьниками индивидуально или в группах. 
Кластерный метод учит младших школьников выявлять связи между понятиями и запоминать все понятия по теме. Кластерный метод используется для определения понятий, которые учащиеся знают о теме, и для определения понятий, которые учащиеся усвоили после изучения темы. Для реализации метода ключевое слово или фраза пишется в середине доски. Младшим школьникам рекомендуется написать на доске все слова и фразы, связанные со словом. Предпринимаются попытки добавить больше предположений, все слова написаны (до последнего слова), ошибки обсуждаются, и всем младшим школьникам предоставляется шанс. Желательно начать с примеров. 








Таким образом, что развитие математических способностей у младших школьников в начальных классах важно для современных школьных учителей. Поэтому в статье показано, как использовать информационные технологии и средства, которые полезны и эффективны при обучении математике. Была отмечена их эффективность, а также использование информационных технологий и средств в зависимости от темы.
2.2. Педагогические условия  развития математических способностей младших школьников
В настоящее время становится актуальной проблема развития математических способностей школьников уже в начальной школе. Это следует из того факта, что способности предвосхищают новую деятельность, выходят за рамки уже сложившейся [3, c. 62]. Между способностями и деятельностью существует взаимозависимость. Чем больше развита у человека способность, тем успешнее он выполняет деятельность, быстрее ею овладевает, а процесс овладения деятельностью и сама деятельность даются ему субъективно легче, чем обучение или деятельность в той сфере, в которой он не имеет способности. С другой стороны, способности могут развиваться только в деятельности. Следовательно, для успешного формирования учебной деятельности школьников необходимо развивать у них способности овладения этой деятельностью. Однако в литературе отмечается, что фундаментальные вопросы, связанные с раскрытием психологической сущности способностей, их детерминации, процесса и условий формирования пока еще не решены в достаточной степени. 

Как известно, способности человека можно разделить на следующие группы [9, c. 83]: 











- общие способности (способность к выявлению закономерностей, общий уровень интеллекта); 









- модально общие способности (вербальный интеллект, нумерический интеллект (позволяющий осуществлять вычисления), пространственный интеллект, технико - практический интеллект); 





- специальные способности (обусловливают легкость и успешность овладения определенными специальными видами деятельности: музыкальные способности, технические, артистические, педагогические способности и пр.); 










- частные способности (уровень развития психических познавательных функций: памяти, внимания, восприятия, мышления, воображения). 
Методика преподавания математики изучает специальные, а именно математические способности и условия их развития в процессе обучения. Их специфика в том, что общие умственные способности в этом случае проявляются в деятельности, предметом которой являются количественные и пространственные отношения, выраженные в числовой и знаковой символике. Это означает, что математические способности есть проявление общего в конкретном. В этом смысле они являются и общими, и специфическими. Таким образом, на их изменение влияют те же факторы, что и на изменение общих интеллектуальных способностей. Следовательно, математические способности младших школьников не являются неизменной величиной, на их развитие влияют многие факторы. Это требует от учителя создания оптимальных условий для успешного развития математических способностей. 










В литературе отмечается, что к числу таких условий, целесообразно отнести следующее: 










- Содержание изучаемого материала и особенности методов обучения оказывают существенное влияние на развитие учащихся, формирование у них способностей. Поэтому необходимо пользоваться способами и приемами, стимулирующими познавательную активность школьников. Это обусловлено психологической закономерностью процесса интеллектуального развития школьников. «Развитие ребенка происходит только в процессе деятельности; чем активнее деятельность, тем успешнее развитие»                           (Л. С. Выготский). Следовательно, способности не могут развиваться вне активной деятельности самого школьника и не получат своего развития без его собственных усилий. Это означает, что важнейшее условие развития способностей младших школьников - вовлечение их в активную поисковую деятельность. 










Рассмотрим несколько таких приемов[10, c. 109]. 




1. Постановка учебных заданий, активизирующих проявление составляющих ее приемов выполнения. Такие задания - это требования что-нибудь сделать в плане обучения. Н. Б. Истомина [4, c. 167] предлагает систематизировать учебные задания по степени активности познавательной деятельности учащихся, выделяя следующие их виды. 




- На подражание образцу, тому, что сказал (показал) учитель и т. д. Здесь уровень познавательной активности самый низкий.




 - На выполнение формируемого действия в похожих условиях. Такие задания носят в основном тренировочных характер.





 - На выполнение того же действия в вариативно-воспроизводящей деятельности. В этом случае условия выполнения действия варьируются более широко. 











- Задания частично-поисково го характера, являющиеся результатом постановки минипроблем. 









- Творческие (поисковые) задания. 







Задания последних двух видов направлены на активизацию мыслительной деятельности учащихся в максимальной степени. Примерами таких заданий могут служить следующие: 






-Реши задачу разными способами; 







- Сравни задачи. Чем они отличаются и чем похожи? «Турист в первый день прошел 12 км, во второй день - на 5 км меньше , чем в первый день, а в третий день - в 2 раза больше, чем во второй день. Какое расстояние прошел турист за три дня?» и «Карлсон за завтраком съел 12 плюшек, за обедом - на 5 плюшек меньше, чем за завтраком, а за ужином - в 2 раза больше, чем за обедом. Сколько плюшек съел Карлсон за це ​ лый день?» Как сходство в условиях задач повлияет на их решения? 






- Реши задачу: «Пешеход преодолевает расстояние между двумя населенными пунктами за 8 часов, а велосипедист - за 2 часа. Найдите скорость велосипедиста, если скорость пешехода 4 км/ч.» Объясните, как изменится ответ задачи, если данное «8 часов» уменьшить в 2 раза?

2. Многоцелевое использование упражнений. Сущность такого приема состоит в том, чтобы не сводить процесс выполнения данного упражнения или решения некоторой сюжетной задачи к получению только соответствующего математического результата, а одновременно использовать этот процесс и его результат для достижения других целей обучения и развития, по возможности шире использовать обучающий и развивающий потенциал, заложенный в решаемых математических задачах. Во многих случаях для этого достаточно обратить внимание детей на какую-либо особенность решаемой математической задачи, по-иному поставить вопрос и т. п. Реализация таких возможностей приводит к укрупненному использованию математических задач, упражнений, т. е. к УДЕ. 

Примеры. 











- Между данными выражениями поставить знак равенства или неравенства: (9+4)*5 и (4*5)+(5*9).
 







Если эту задачу решать только как математическую, то можно подсчитать значения данных выражений и сравнить их, что обычно делается в практике обучения. Предложенная задача обладает многими потенциальными возможностями, которые следует задействовать. Поставим задание иначе: сравните значения этих выражений без предварительного вычисления. В этом случае дети вынуждены анализировать данные выражения, выявлять операционный состав заданного действия с ними: сравнивать компоненты этих выражений, рассуждать, вспоминать правило умножения суммы на число, переместительные законы умножения и сложения, высказывать догадку о значениях записанных выражений, а затем проверить ее путем вычислений.








- Составь все возможные трехзначные числа из цифр 2, 4, 6. Цифры в числах не повторяются. Можно дополнить данное задание следующими: найди среди составленных чисел самое маленькое, самое большое; найди разность чисел, имеющих одинаковое число единиц второго разряда; найди пары чисел, разность которых есть двузначное число. Какие это числа? Какие рассуждения помогли тебе их найти? Такие упражнения заставляют учащихся по-иному воспринимать данный объект, видеть в нем новую функцию и тем самым помогают преодолеть негативные последствия известной психологической закономерности о том, что первоначально данная функция объекта оказывает тормозящее влияние на выявление другой его функции.












3. Создание ситуации свободного выбора. В существующей методике обучения школьники часто лишены свободного выбора, цель деятельности им навязывается извне, учителем их действия строго регламентированы, функцию целеполагания целиком берет на себя учитель. Это сковывает инициативу учащихся. Поэтому в последнее время стали говорить о создании в обучении ситуации «свободного выбора», т. е. такой ситуации, когда учащиеся как бы сами определяют цель деятельности, учебную задачу они принимают как бы свободно выбранную ими, они овладевают умением целеполагания; совместно с учителем они планируют изучение данной темы, выделяют ее частные вопросы, последовательность их рассмотрения и т. п. Но такая «свобода выбора» только кажущаяся, в действительности она управляется учителем. «Свобода выбора», т. е. желание детей и цели обучения должны совпадать. «Свободный выбор» может состоять, например, в том, что дети сами выбирают вариант контрольной работы из нескольких предложенных, домашнее задание делается с правом выбора и т. п. Иногда учебный материал позволяет наметить перспективу в его изучении, тогда каждая конкретная тема в его составе становится «свободно выбранной».

-  Возрастание роли самостоятельной работы. Школьникам необходимо предоставлять возможность полной самостоятельности в выборе способов решения, что ведет к оригинальности и самостоятельности мышления. 

- Стимулирование всех учащихся к ответу: отдельным учащимся нужно помогать в выборе творческого решения учебной задачи и оказывать помощь при ее решении; применять дифференцированный подход в соответствии с учетом индивидуальных способностей. 







- Организация групповых форм учебной деятельности, где учащиеся выясняют условия совместного выполнения задания, выбирают способ решения, обсуждают полученные результаты, то есть, учатся организовывать совместное действие, как в группах, так и между группами, организуя взаимные проверки. 









Таким образом, формируется ответственность коллектива за творческие успехи всех, стимулируется товарищеская взаимопомощь.


- Контроль и оценка творческих успехов учащихся похвалой, критикой, одобрением, вовлечение их самих в процесс контроля и оценки. 



- Высокий качественный уровень подготовки самого учителя. Профессионально значимыми являются такие качества личности учителя, которые, отвечая требованиям педагогической деятельности, выступают необходимым условием эффективности этой деятельности. 

Такими качествами можно считать [8, c. 192]: 





- педагогическое целеполагание – качество личности учителя, позволяющее ставить педагогические цели и достигать, перестраивать их в зависимости от изменения условий педагогической ситуации; 



- педагогическое мышление – такое качество личности учителя, которое позволяет анализировать, обобщать и преобразовывать педагогическую ситуацию, принимать решение о выборе и применении средств педагогического воздействия, соответствующих этой ситуации, творчески создавать новые средства педагогического воздействия на учащихся; 












- педагогическая наблюдательность – качество личности учителя, позволяющее ему по внешним, малозначительным признакам проникнуть в суть глубинных процессов педагогической ситуации; 




- педагогическая интуиция – такое качество личности учителя, которое обеспечивает мгновенное принятие правильного педагогического решения в сложных ситуациях; 










- педагогическая рефлексия – качество учителя, позволяющее ему сознавать свои состояния, сопоставлять свои задачи, свои действия и достигаемые результаты в реальных педагогических ситуациях с целью контроля, оценки, коррекции и совершенствования своей педагогической деятельности и педагогического общения. 






В состав каждого из указанных качеств, входит некоторый набор профессионально значимых свойств личности: аккуратность, благородство, вежливость, выдержка и самообладание, деловитость, доброжелательность, добросовестность, критичность, логичность, любовь к детям, любознательность, наблюдательность, настойчивость, находчивость, обаяние, общительность, обязательность, организованность, ответственность, педагогическое воображение, потребность в передаче знаний, правдивость, принципиальность, решительность, распределение внимания, развитая речь, самокритичность, самостоятельность, скромность, сообразительность, способность видеть мир глазами ребенка, справедливость, тактичность, требовательность к себе и ученикам, трудолюбие, творческое воображение, уверенность в себе, умение выделять главное, целеустремленность, чувство юмора, чувство собственного достоинства, чуткость, эстетический вкус, эрудированность, эмпатия, фантазия и выдумка. 




Создание таких условий позволяет развивать у учащихся способность обобщать математический материал, вычленять главное, выявлять общее в разных примерах и задачах, способность сокращать процесс рассуждения, мыслить свернутыми структурами, способность к логическому мышлению, стремление к простоте, ясности, экономности и рациональности решений, что является основой развития математических способностей.






ВЫВОДЫ
В ходе нашего исследования мы пришли к следующим выводам:


1. Математическая способность – это умение обобщать математические объекты, проводить связь между отношениями и действиями, способность мыслить укрупненными единицами, уметь переключаться на взаимообратные операции. При разнообразии различных вариантов структур математических способностей следует иметь виду, что здесь заключается сложность по составу компонентов. Не следует забывать о том, что математическая способность отражает особенности психических процессов человека. В математических способностях отражаются процессы восприятия, мышления, памяти и воображения.









2. В процессе развития математических способностей главенствующую роль играет учитель, его профессионализм. Поэтому для процесса развития способностей так важна личность учителя, его жизненная позиция. Только педагог с активной жизненной позицией, постоянно занимающийся личным и профессиональным самосовершенствованием, постигающий новые педагогические технологии, методы и приёмы может достичь высоких успехов в процессе развития математических способностей своих учеников.

3. Развитие математических способностей у младших школьников в начальных классах важно для современных школьных учителей. Поэтому в статье показано, как использовать информационные технологии и средства, которые полезны и эффективны при обучении математике. Была отмечена их эффективность, а также использование информационных технологий и средств в зависимости от темы.








4. Рассмотренные педагогические условия позволяют развивать у учащихся способность обобщать математический материал, вычленять главное, выявлять общее в разных примерах и задачах, способность сокращать процесс рассуждения, мыслить свернутыми структурами, способность к логическому мышлению, стремление к простоте, ясности, экономности и рациональности решений, что является основой развития математических способностей.
5. Изучили специфику формирования математических способностей младших школьников, охарактеризовали психолого-педагогические основы развития математических способностей младших школьников.

6. Исследовали современные особенности развития математических способностей младших школьников и
 рассмотрели особенности развития математических способностей младших школьников
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