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[bookmark: _GoBack]                                            1.Пояснительная записка.
1.1.	Тематическое направление.
Патриотическое воспитание и формирование российской идентичности
1.2.	Тема воспитательного мероприятия и обоснование её выбора (актуальность).
Тема воспитательного мероприятия: «Время выбрало нас…» Эта тема является в данное современное время актуальной. Патриотическое воспитание имеет огромное значение в социальном и духовном становлении личности человека, выступает как основной составной элемент мировоззрения и отношения к родной стране, другим нациям и народам. Только на основе возвышающих чувств патриотизма и национальных святынь укрепляется любовь к родине, появляется чувство ответственности за ее могущество и независимость, сохранение материальных и духовных ценностей, развивается благородство и достоинство личности.
1.3.	Целевая аудитория воспитательного мероприятия (с указанием возраста/класса).
Методическая разработка ориентирована на возрастную категорию подростков 7‒11 лет, обучающихся начальных классов. В ходе работы с обучающимися учитываются стремление к познанию нового, предпочтение проектной технологии для расширения кругозора и поиска необходимой информации.
1.4.	Роль и место воспитательного мероприятия в системе работы классного руководителя (связь с другими мероприятиями, преемственность).
Воспитательное мероприятие соответствует цели воспитания в начальных классах, а именно способствует воспитанию творческой, социально активной личности ребенка, ориентированной на базовые национальные ценности согласно Указу президента Российской Федерации: осознание себя гражданином России, уважительное отношение к истории и культуре, стремление к успеху. Важное значение, в реализации задач патриотического воспитания, имеет проведение классных часов, воспитательных мероприятий на патриотические темы, экскурсий в музеи, уроки Мужества, выставки рисунков, сочинений, участие в конкурсах, настольные и видеоигры. Данное воспитательное мероприятие является одним из воспитательных мероприятий, в рамках цикла мероприятий, приуроченных к Году Защитника Отечества празднованию 80-летия Победы в Великой Отечественной войне (рис.1)

Рис.1
2025-й – Год защитника Отечества.
Указ президента РФ "О проведении в РФ Года защитника Отечества
2025 год - это год и 80-летия Великой Победы.
1.5.	Цель, задачи и планируемые результаты воспитательного мероприятия.
Цель воспитательного мероприятия ‒ создание условий для формирования чувства патриотизма, национальной гордости, единения и осознания преемственности поколений через изучение исторического прошлого нашей страны. 
Задачи воспитательного мероприятия: 
1) воспитывать чувство патриотизма, гордости за нашу Родину, готовность защищать её в трудное время; 
2) пробуждать интерес у детей к изучению истории своей страны, знать и ценить подвиги прадедов своей семьи;
3) привлечь внимание детей к важности вопроса о мирном взаимодействии всех наций, населяющих планету Земля. 
Результат: участие во всероссийском школьном проекте видео открыток  «Смотри, это Россия» посвящённой к ,  а так же конкурсах: «Фронтовые рассказы», «Подвиг героя».

1.6.	Форма проведения воспитательного мероприятия и обоснование её выбора.
Форма проведения: проектная деятельность 
Проектные цели занятия: развивать у детей способности творчески работать по теме проекта; формировать у детей умение спрогнозировать свой продукт и получить его в результате работы. 
Проектные задачи занятия: - развивать познавательные навыки у детей; -формировать у детей умения: извлекать информацию, представленную в виде текста, иллюстрации; выступление на публике корректировать выполнение задания в соответствии с планом, оценка своего задания, коррекция.
1.7.	Педагогическая технология/методы/приёмы, используемые для достижения планируемых результатов.
Используемые методы и технологии: проектный метод, информационные технологии, здоровьесберегающие технологии.
1.8.	Ресурсы, необходимые для подготовки и проведения мероприятия (кадровые, методические, материально-технические, информационные и др.).
Для проведения необходимы кадровые ресурсы: на каждом этапе работы обучающихся сопровождает педагог.
 К методическим ресурсам относятся основные положения разработки воспитательного мероприятия: обоснование выбора, цель, задачи, технология, приёмы, форма проведения. 
Материально-техническая база предполагает наличие помещений (кабинетов, рекреаций), компьютерная техника сдоступом в Интернет, сьемочная команда.Пр
и мас 1.91 Рекомендации по использованию методической разработки в практике работы классных руководителей.


тер В настоящее время все более актуальным в воспитательном процессе становится использование приемов и методов, которые формируют умения собирать необходимую информацию, делать выводы и умозаключения. Одним из таких методов, которых я применяю в воспитательной деятельности, является метод проектов. 
Метод проектов — это форма организации совместной деятельности учителя и обучающихся, совокупность приёмов и действий в их определённой последовательности, направленной на достижение поставленной цели — решение конкретной проблемы, значимой для обучающихся и оформленной в виде некоего конечного продукта. В чём преимущества применения метода проектов во внеурочное время? 
· Во-первых, полученный конечный продукт проекта приносит ощутимую пользу, радость от выполнения и применение его в жизни, как исполнителю проекта, так и соученикам, и школе. 
·  Во-вторых, разработка и реализация проекта опирается на определённую базу накопленных знаний и умений, представлений и навыков каждого ученика индивидуально.
· В-третьих, участие в проектной деятельности позволяет проявить собственную гражданскую позицию, почувствовать себя социально активным начиная с раннего возраста.
 В ходе занятий ребята в конце получают небольшой готовый продукт своей деятельности: видео открытку (ссылка на открытки предоставлена).
https://rutube.ru/video/4d7e87a369cb755fa62ac7b1ea4f0095/?r=a
https://rutube.ru/video/5eb113ffd69575f36701e419cb37ad84/?r=a
2.	Основная часть.
2.1 Описание подготовки воспитательного мероприятия: 
- подготовить семейные истории о подвигах прадедов в годы великой отчественной войны, истории о подвиге героев родного края; видеоматериал по теме; - подготовить уголок героя для оформления кабинета;
 - составить вопросы для обсуждения; 
- подборка семейных фотографий для демонстрации;
- выбор участников видеоролика;
- подготовка локаций для осуществления видеосьемки;
2.2.	Описание проведения воспитательного мероприятия (сценарий, конспект, дидактическая карта мероприятия и др.).
Ход занятия:
1. Орг. Момент. Эмоциональный настрой. 
2. Упражнение «ПОЗДОРОВАЙТЕСЬ» 
-Плечами; локотками; кивком; взглядом, улыбнитесь друг другу.
3. Планирование работы, подготовка к проекту. (Сбор информации) 
1) Введение в тему. Просмотр детского видеофильма о войне на примере «Мальчишки»
-Какие два ключевых понятия прослеживаются в фильме? (мир и война).
- Не всегда наше сердце спокойно. Телевидение, Интернет приносят тревожные новости. То в одном, то в другом конце земного шара горят школы и больницы, гибнут сотни людей. Почему так происходит? Что мешает людям мирно жить? Часто войны возникают из-за непонимания разных сторон или когда одна страна вмешивается в решение спорных вопросов другой страны.
 - А можно ли избежать военных действий? Как? (Решать возникшие проблемы путем переговоров, соглашений, уметь договариваться мирно.)
 -Как, вы, думаете, какая тема будет нашего занятия? «Время выбрало нас…!» 
Посвятим мы наше занятие приближающейся дате 80-летию Победы в ВОВ.
2) Вводная беседа.
 - Что такое мир? 
- Если обратиться за  объяснением значения этого слова в толковый словарь: 
1. МИР – Вселенная, планета, земной шар, а также население, люди земного шара. 
2. МИР – дружеские связи, согласие между кем-либо, отсутствие войны; тишина, покой; соглашение о прекращении войны. 
- Назовите слова близкие по значению слова к слову МИР. 
-Назовите противоположное по значению слово к слову МИР. 
- Сейчас на Земле насчитывается около трех тысяч народов.
 -Ребята, у каждого народа свои традиции, обычаи, язык, но что всех нас объединяет? Это общечеловеческие ценности: дружба, братство, мир в душе и сердце каждого, любовь ко всем людям и природе. 
- Мир – это наша Земля. Это наша страна. Наш край. Наша школа. 
Мир – это я, мир – это – вы, мир – это мы… Как разнообразен мир вокруг нас. 
- Мир – это наша страна. Российская Федерация – одна из огромнейших в мире многонациональных стран. В России проживает очень много народов. Мы все такие разные: взрослые и дети, блондины и брюнеты, голубоглазые и кареглазые, веселые и грустные. И все мы живём в нашей стране в мире и согласии, стараемся понимать друг друга.   
3)Чтение семейных историй о подвигах прадедов с представлением бессмертного полка, Герое Советского Союза родного края, создание уголка героя, чтение стихотворений о войне, обсуждение и установление связи ВОВ и СВО (сбор гуманитарной помощи) и в завершении выезд для возложения цветов Герою Советского Союза А.В. Водянникову и распределения дней для запись самих видео открыток.
https://rutube.ru/video/4d7e87a369cb755fa62ac7b1ea4f0095/?r=a
https://rutube.ru/video/5eb113ffd69575f36701e419cb37ad84/?r=a
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