Мұғалім мамандық па әлде өмірлік ұстаным ба ?
«Маған жақсы мұғалім бәрінен де қымбат,
 өйткені мұғалім – мектептің жүрегі.»
 Ыбырай Алтынсарин  
       Мұғалім заман талабы қажет ететін мамандық. Еліміздің болашағы жарқын болуы үшін, өмірлік ұстанымды жастарға мұғалім үйретеді. Менің өмірлік ұстанымым, мұғалім болу, елдің баласына сауатты білім беру, сапаға қызмет ету. Жас  ұрпaқ болашағын білім нәрі мен сусындату, жастардың  келешегі мен бүгінгі  қадамына жол көрсетуші  буынның тағдыры ізденімпаз мұғалімдердің  қолында. 
       Өмірлік ұстанымды қажет мамандық иесі әрине мұғалім, іздену үстінде жүріп өзін дамытады, оқушының ой-өрісін  кеңейтеді.Қазіргі таңда  ұлттық бәсекеге қабілетті болудың көрсеткіші – білім деңгейімен қаланып тұрған сәтте біз ұстаз өсуіміз керек. Менің  ұстаздық  ұстанымым, әлемдік білім кеңістігінe кірігіп, білім беру жүйесін халықаралық биікке көтеру мен үшін  кезек күттірмейтін үлкен жетістік. Сол жетістікке жетуіміз  ұстаздардың  қолында тұр. Біз мектептегі әрбір минутты бағалауымыз керек. Оқушылар мен  бен өткен әр секундтар бағалы.
[bookmark: _GoBack]      «Білім инемен құдық қазғандай». Білім  саласы  қазіргі таңда  қарыштап  даму  үстінде.  Заманауи ұстаз өз шәкірттерінің бойына қазақи халықтық педагогика қағидаларын дамытқан, тектілік, бір сөзділік, елін қорғай алатын, еліне пайдасын тигізуге деген сенімділікті жеткізе алатын кәсіби шебер, өз кәсібінің көзін бәлетін жан. Өз сабағын ұлы тұлғалардың нақыл сөздері мен ерен еңбектерін көрсете отырып, есте сақтау қабілетін оятады. Шәкірт санасына білім нәрін сеуіп, ел болашағының өрендерін тәрбиелеп шығару - екінің бірінің қолынан келе де бермейді. Ұстаз болу – жүрек жылуын, мейірім шуағын, адамгершілік ұлылығын баланың бойына дарыту.  Ұстаз болу – шәкіртке ата-анасындай болып тәрбие сыйлау. Ұстаз болу –  жас ұрпақтың жарқын болашаққа барар жолын айқындап беру.  Қорыта келе, адал, еңбекқор, креативті ұстаз болу ішін зaман ағымына сaй сауатты, ізденімпаз, кемел болуымыз кeрек. Жаңа Қазақстан құру, бүгінгі білікті де адамгершілігі мол ұстаз қолында.  Өмірлік ұстанымнан ауытқымай, сапалы білім беруде алда жүрейік құрметті мұғалімдер. Мен өз сөзімді ағылшын ағартушысы Уильям Уордтың қаннатты сөзімен аяқтағым келіп отыр:
Жай мұғалім хабарлайды,
Жақсы мұғалім түсіндіреді. 
Түсіндіре отырып, сапалы білім бере жүрейік,  құрметті ұстаздар!

  
