    Организация работы на образовательной платформе «Учи. Ру».
	Создание условий для формирования положительной учебной мотивации и развитие у школьников – вот главная задача учителя. Современная жизнь с её темпами развития всех средств связи вынуждает учителя, учеников, родителей приспосабливаться к новым   условиями, где  при обучении младших школьников каждый учитель ищет различные образовательные платформы. Чтобы повысить качество образовательных результатов у учащихся посредством внедрения современных образовательных технологий в учебно-воспитательном пространстве, мы со своими учениками обратились на страницы сайта «Учи.ру.»
      Актуальность заключается в том, что организация учебной деятельности, сопровождаясь развитием познавательного интереса, помогает формированию у ребёнка таких качеств личности, как пытливость, активность, творчество, что обеспечивает развитие личности.  Для реализации учебных задач, с целью повышения качества образования,  используется  дистанционная форма обучения –  онлайн-сервисы для школьников, которые дают реальную возможность использовать информационно-коммуникационные технологии в педагогическом процессе.
      Главными героями платформы стали динозаврики, которые сейчас можно увидеть в образовательном мультсериале "Заврики". Сам же сервис представляет собой место, где разрабатываются курсы и методики, позволяющие деткам подтянуть школьную программу.  Ученики с удовольствием решают интерактивные задания дома в комфортном для себя темпе с нужным количеством повторений и отработок.
Какие предметы можно изучить? Основные предметы в "Uchi.ru" - математика, русский язык, английский язык и другие школьные дисциплины. Всё зависит от программы обучения - чем старше школьник, тем больше предметов открывается к изучению. Все методики и курсы разработаны в соответствии с государственным стандартом. 
   "Uchi.ru" -  увлекательный сервис для детей, он имеет яркий дизайн с забавными персонажами. Симпатичные иллюстрации подбадривают деток интересными заданиями, а цветовая гамма не напрягает глаза и не вызывает усталость у школьников.   Система Uchi.ru подстраивается как под одарённого ребенка, так и под отстающего, планомерно повышает их уровень знаний и навыков. 
   Использование системы позволяет повысить мотивацию ребёнка, путём создания благоприятной эмоциональной среды для выполнения заданий.
Uchi.ru может использоваться как на уроках для организации индивидуальной и групповой форм образовательного процесса, так и дома.
   Использование  «UCHI.RU позволяет мне: 
· формировать у учащихся учебную самостоятельность и высокую познавательную мотивацию; 
· контролировать процесс освоения учебного материала и повышать уровень;  оценивать достижения учащихся; 
· корректировать знания и самообучение; 
· работать с одарѐнными детьми. 
· использовать интерактивные задания на разных этапах урока, во внеурочной деятельности.  
а ученику со своей стороны: 
· достигать планируемых результатов; 
· контролировать свои действия с помощью системы; 
· оценивать свои достижения; 
· повышать уровень своего интеллектуального развития; 
· работать в комфортном для себя режиме.
   Дети, проявившие себя и показавшие лучшие результаты, получают сертификаты, грамоты или дипломы.    
Преимущества Uchi.ru:
· Повышение образовательных результатов
· Усвоение материала без пробелов
· Рост интереса к обучению
· Доступность для детей с особыми образовательными потребностями
· Статистика в реальном времени
 Учителям и их ученикам предоставляется полностью бесплатный доступ в дневное время. 
   «Учи.ру» — это отечественная интерактивная образовательная платформа онлайн-курсов по основным предметам школьной программы, которая является системой адаптивного образования, полностью соответствующая ФГОС.
   Она позволяет каждому ученику, вне зависимости от социально-экономического и географического положения, освоить базовую программу в комфортном темпе и по индивидуальной образовательной «траектории».  Ученик получает возможность самостоятельно изучать предмет, что является важной частью образовательного процесса. 
Участие в различных олимпиадах во-первых, похожи на компьютерные игры; 
во-вторых, можно проверить свои знания; 
в-третьих, участник узнает свой результат сразу (пробный тур) или через 5 минут после завершения олимпиады (основной тур).
   И, наконец, в такой Олимпиаде могут одновременно участвовать школьники одной школы одновременно.
   Я наблюдаю, что онлайн-занятия на платформе Учи.ру способствуют развитию у детей интереса к школьным предметам. Обучение построено на выполнении интерактивных заданий, которые соответствуют школьной программе. Задания моделируют ситуации из реальной жизни, знакомые каждому ребенку. 
   Дети имеют возможность самостоятельно изучать предмет. Предложенная система реагирует на действия ученика и, в случае правильного решения, хвалит его и предлагает новое задание, а при ошибке задает уточняющие вопросы, которые помогают прийти к верному решению. 
      Интересно то, платформа анализирует результат каждого ученика: учитывает скорость и правильность выполнения задач, количество ошибок и поведение ученика и на основе этих данных автоматически подбирает персональные задания и их последовательность, создавая индивидуальную образовательную траекторию.
   За участие в олимпиадах ребенок в обязательном порядке получает  сертификат или диплом. Платформа  не привязана ни к одному конкретному автору или учебнику. 
   Также эта платформа вызвала положительный отзыв у родителей. Многие из них просматривают раздел «Вебинары





