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Интеллектуальные игры полезны всем. Они помогают мыслить, рассчитывать, вспоминать. Это отличная тренировка для мозга, развивающая и восстанавливающая его функции. К тому же занятия не требуют большой компании. Разгадывать кроссворды, собирать пазлы, раскрашивать картины по номерам можно и в одиночестве.
Пазлотерапия - это развивающая и инновационная форма развития образного географического мышления детей.
Собирать пазлы, которые появились в восемнадцатом веке в Англии как учебное пособие, полезно людям вне зависимости от возраста и здоровья. Оставаясь игрой и развлечением, пазлы, тем не менее, являются очень и очень полезным в разных аспектах времяпрепровождением. Эта игра способствует развитию воображения, внимания, памяти, фантазии, формированию логического и пространственного мышления, наблюдательности, ловкости, терпения. А перенесшим инсульт, врачи настоятельно рекомендуют занятия по сборке такой мозаики, что позволяет развивать руку и моторику пальцев, совершенствовать координацию движений.
Сборка пазлов тренирует способность увидеть задачу с разных сторон, что способствует формированию умений принимать комплексные сложные решения, побуждает к самостоятельному поиску ответа, тренирует прекогнитивные, инновационные и эффективные способы решения задач в самых разных областях.
Это еще и отличный способ снять стресс. Пазлы помогают расслабиться психологически, отвлечься от повседневных проблем, погружают мозг в медитативное состояние. Медитация полезна для развития навыков управления стрессом и улучшения собственной продуктивности. Она способствует поддержанию позитивного настроя и улучшения самооценки.
Одной из форм воспитательной работы является проведение соревнований по сборке спилз-карт Российской Федерации и карты своего региона.
Спилс-карта - это инновационная разработка, учебно-игровое пособие по изучению административно-территориального устройства Российской Федерации и отдельных её регионов.
 Детали спилс-карт выполнены из прочных древесных материалов в форме российских регионов (или их территориальных единиц) и обладают магнитными свойствами. Своего рода это и есть пазл.
Собрать спилс-карту России за 10 минут - задача для настоящих знатоков страны. Справившихся ожидает награда -    нагрудный знак "Знаю Россию" за отличное знание федеративного устройства РФ. 
Во время сборки спилс-карты у человека работает зрительная и тактильная память. Потренировавшись несколько раз в сборке для выполнения норматива, человек в увлекательной форме запоминает расположение регионов и их масштаб.
В результате совместного собирания пазлов отмечается благоприятное развитие эмоциональной сферы играющих, формирование коммуникативных навыков, снятие тревожности. К процессу собирания спилс-карт подключаются получатели социальных услуг разных возрастов.

