Опыт управленческой деятельностью директора МОУ «Начальная школа – детский сад № 85 » г Ярославль
(из опыта работы Бажулиной О.А.)
Вопрос повышения эффективности управления образовательным учреждением в постоянно изменяющихся условиях развития современного общества является актуальным для каждого директора школы. 5 лет я работаю директором школы- детский сад  и  15 лет  воспитателем.
Анализируя собственную управленческую деятельность, мне хочется отметить актуальные для меня моменты, которые позволяют решать основную задачу школы - становление эффективной системы управления школой.
Я, как директор школы-детский сад, постоянно работаю и обновляю свой багаж правовых знаний, усваиваю правовые нормы. Мне помогают юридические консультации, справочники. Большую роль играют локальные акты школы. Поэтому директор должен владеть технологией создания правовой нормы в рамках своего образовательного учреждения.
Директор и его команда должны уметь определять стратегию развития своего образовательного учреждения
· Уметь видеть будущее своей школы детский сад , перспективы её развития;
· Уметь  выбирать формы реализации стратегии;
· Уметь реализовывать стратегический замысел;
· Уметь дать оценку реализации стратегии;
В связи с этим важное место в моей управленческой деятельности занимает анализ, который позволяет выявить школьные проблемы и детского сада.
  Увидеть, а затем прописать перспективы развития школы можно, если охватить аналитической работой всех участников учебно – воспитательного процесса педагогов, учеников, воспитанников  и родителей.
  Забота о здоровье всех членов образовательного процесса также является главным направлением моей работы. Стараюсь всегда помнить крылатую фразу «Здоровье – всё, но всё без здоровья – ничто». Педагогический коллектив три года  работает над реализацией проекта «Здоровье детей -это важно», всё шире внедряя здоровьесберегающие технологии в занятия,  урочную и внеурочную деятельность, расширяя сеть спортивных секций, активно участвуя в спортивной жизни района. И есть результаты: учащиеся школы являются победителями различных спортивных соревнований.
 Управленец сегодня - это человек комплексного мышления, способный видеть ситуацию в целом, умеющий анализировать и не только называть проблемы, но и предлагать пути их решения. Важно самосовершенствование на всем протяжении жизни, управленец должен учиться всегда. Остановился рост лидера, личностный, профессиональный - остановилась вся команда.
 Главное для меня как для руководителя – это сплочённый коллектив единомышленников, заместители, на которых можно положиться в любую минуту, талантливые, желающие познавать новое ученики, понимающие и отзывчивые родители.
 Я вижу нашу школу детский сад успешной, наполненной здоровыми, радостными детьми и высококвалифицированными педагогами. Чтобы добиться успеха, надо этого захотеть, а добившись, стараться удержаться на завоеванных позициях.

