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1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ.
1.1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.
Внутренний мир ребенка с проблемами в развитии (проблемы слуха, речи, задержка психического развития, умственная отсталость, нарушения опорно-двигательного аппарата) очень сложен. Задача педагога открыть этот мир, помочь ребенку адаптироваться в жизни, чувствовать себя полноценным членом общества, развивать пассивную и активную речь ребенка, раскрыть творческие способности, привить эстетический вкус. Средствами, способными решить все эти задачи, являются формы художественно - эстетического освоения мира, в частности лепка.

Актуальность программы обусловлена тем, что до недавнего времени, как правило, не рассматривался вопрос о возможности развития творческих способностей у детей с ограниченными возможностями, о наличии их вообще. В данный момент коррекционная педагогика заинтересовалась работами детей-инвалидов, но программ по лепке недостаточно.

Лепка воспитывает усидчивость, художественный вкус, умение наблюдать, выделять главное. Занятия лепкой требуют от детей затраты дополнительных физических усилий как при подготовке пластического материала к работе, так и непосредственно при выполнении изделия. Это даёт возможность укрепить мышечную систему рук, развивать координацию движений, осуществлять коррекцию физических недостатков, имеющихся у определённой группы детей. Кроме того, она влияет на мелкую моторику, т. е. при работе с пластилином массируются определённые точки на ладонях, которые в свою очередь активизируют работу мозга и развивают интеллект ребёнка.

Пластилин - искусственный материал, специально созданный для лепки и моделирования. Он изготавливается из очищенного и размельченного порошка глины с добавлением воска, сала, красителей и других веществ, задающих его свойства.

Соленое тесто – невероятно пластичный материал, а лепка из него – это искусство, известное еще нашим далеким предкам. Соленое тесто имеет множество преимуществ:

· можно изготовить в любой момент;

· безопасно (даже если попадёт в рот);

· прекрасно лепится и не липнет к рукам;

· не оставляет следов на рабочей поверхности и хорошо отмывается;

· легко сушится и красится;

· с ним можно работать и играть, не опасаясь, что оно поломается или потеряет форму.

Педагогическая целесообразность программы заключается в том, что занятие лепкой влияет на общее развитие детей с ограниченными возможностями, на эстетические чувства, развивается точность движений рук и глазомер, формируются конструктивные способности. Учёные пришли к заключению, что формирование речевых областей совершается под влиянием импульсов от рук, а точнее пальцев. Если развитие движений пальцев отстаёт, то задерживается и речевое развитие. Рекомендуется стимулировать речевое развитие детей путём тренировки движений пальцев рук. Главное в работе - не переоценить силы ребенка, дать ему интересное и посильное задание. А это - залог будущего успеха.

Нормативно-правовые документы, лежащие в основе программы:

Данная Программа составлена в соответствии с нормативными документами:

 Федеральный закон №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012.

 Приказ Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013г №1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».

 Конституции РФ и Конвенции ООН о правах ребенка (Сборник Международных договоров, 1993)

 Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 15.05.2013г. №26 «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно- эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций». 

 Образовательной программой ГАУСО РЦДП «Доверие», разработанной на основе примерной основной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» (под ред. Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой), 

Программы дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушением интеллекта Автор Е.А.Екжанова, Е.А.Стребелева.

Локальными актами учреждения.

1.2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

Цель:

Раскрытие интеллектуальных и творческих способностей через развитие памяти, мышления, внимания, волевых процессов, умение планировать свою деятельность, предвидеть результат; формирование личности ребенка в творческом его развитии.

Воспитание культуры поведения в обществе с детьми и взрослыми, обучение детей культуре речевого общения, выразительной речи, эмоциональному настроению, приобщение к уважению выполненных работ детьми, самоуважению за результат деятельности, приучать к оценке и самооценке деятельности.

Задачи:

Образовательные:

-знакомить со способами деятельности – лепка из соленого теста;

-учить соблюдать правила техники безопасности;

-учить стремится к поиску, самостоятельности;

-учить овладевать основами, умениями работы из целого куска теста, из отдельных частей, создание образов;

Развивающие:

-развивать опыт в творческой деятельности, в создании новых форм, образцов, поиске новых решений в создании композиций;
-развивать конструктивное взаимодействие с эстетическим воспитанием, речевым развитием, мелкой моторикой, глазомером;
-формирование способности к творческому раскрытию, самостоятельности, саморазвитию;
-формирование способности к самостоятельному поиску методов и приемов, способов выполнения
Воспитательные:

-воспитывать ответственность при выполнении работ;

-воспитывать умение четко соблюдать необходимую последовательность действий.

-воспитывать умение организовать  свое рабочее место, убирать за собой.

Реабилитационные:

-Снизить у детей эмоциональное и психическое напряжение.

-Повысить уровень самооценки детей.

1.3. ПРИНЦИПЫ И ПОДХОДЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Программа разработана в соответствии с принципами общей и специальной педагогики и психологии, и принципах дошкольного образования, изложенных в ФГОС ДО

В основу программы положены следующие принципы:

- принципы государственной политики РФ в области образования; (гуманистический характер образования, единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, светский характер образования, общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников и др.);

- принцип коррекционно-развивающей направленности образовательного процесса, обуславливающий развитие личности обучающегося и расширение его «зоны ближайшего развития» с учетом особых образовательных потребностей;

- онтогенетический принцип (с учетом последовательности появления форм и функций речи, а также видов деятельности ребенка в развитии);

- принцип преемственности, предполагающий взаимосвязь и непрерывность образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (интеллектуальными нарушениями) на всех этапах обучения: от младшего до старшего школьного возраста;

- принцип целостности содержания образования, обеспечивающий наличие внутренних взаимосвязей и взаимозависимостей между отдельными предметными областями и учебными предметами, входящими в их состав;

- принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивающий возможность овладения обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) всеми видами доступной им предметно-практической деятельности, способами и приемами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением;

1.4. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОСОБЕННОСТЕЙ ПСИХОФИЗИОЛОГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ДЕТЕЙ, ПОСЕЩАЮЩИХ  РЦДПОВ «ДОВЕРИЕ»

Реабилитационный центр посещают дети со статусом инвалидности от до 18 лет со следующей патологией: ДЦП различных форм; Последствия ОНМК с двигательными и речевыми нарушениями; Постинфекционные психические и двигательные нарушения (в результате менингитов, энцефалитов); Вертебральная патология (сколиозы, кифозы, остеохондрозы); Неврозы и неврозоподобные состояния; Задержки в речевом и психоречевом развитии, тяжелые нарушения речи (алалии, дизартрии, афазии, заикание, ОНР 1-3 уровень); Косолапость; Глазная патология (косоглазие, амблиопия, врожденный нистагм, атрофия зрительного нерва, врожденная катаракта до и после операции, миопия, астигматизм и др.), дети с ограниченными возможностями здоровья без статуса инвалидности от 0 до 4 лет. Эти дети входят в разные клинические группы, поэтому они очень разнообразны по своим психическим проявлениям. 

Ребёнок 5—6 лет стремится познать себя и другого человека как представителя общества (ближайшего социума), постепенно начинает осознавать связи и зависимости в социальном поведении и взаимоотношениях людей. В 5—6 лет дошкольники совершают положительный нравственный выбор (преимущественно в воображаемом плане). В этом возрасте в поведении дошкольников происходят качественные изменения — формируется возможность саморегуляции. Более совершенной становится моторика. К 5 годам они обладают довольно большим запасом представлений об окружающем. Внимание детей становится более устойчивым и произвольным. Они могут заниматься не очень привлекательным, но нужным делом в течение 20—25 мин вместе с взрослым. Ребёнок этого возраста уже способен действовать по правилу, которое задаётся взрослым. Возраст 5—6 лет можно охарактеризовать как возраст овладения ребёнком активным (продуктивным) воображением, которое начинает приобретать самостоятельность, отделяясь от практической деятельности и предваряя её. В процессе восприятия изобразительного искусства дети способны осуществлять выбор того, что им больше нравится, обосновывая его с помощью элементов эстетической оценки. В продуктивной деятельности дети также могут изобразить задуманное (замысел ведёт за собой изображение). Развитие мелкой моторики влияет на совершенствование техники художественного творчества. Совершенствуются и развиваются практические навыки.

Дети лепят по условиям, заданным взрослым, но уже готовы к самостоятельному творчеству. У них формируются обобщённые способы действий и обобщённые представления о созданных ими объектах.


1.5. УСЛОВИЯ НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ:
- Оборудование: дощечки, стеки, пластилин, мука, соль «Экстра», крахмал, обойный клей, пищевые красители, краски гуашевые, водоэмульсионные белила, салфетки, картон, кисточки, баночки для воды, скалки, бесцветный лак, спичечные коробки, бисер, пуговицы, перья, мисочки, нож, формочки для вырезания теста, природный и бросовый материал, клей ПВА.

- Демонстрационный материал, иллюстрации картин, сюжетные картинки, подбор художественной литературы, образцы готовых изделий, картотека игр и упражнений.

- Технические средства (магнитофон, телевизор, музыкальные диски).

- Наличие места для оборудования.

- Наличие места для детских работ.

1.6. ЦЕЛЕВЫЕ ОРИЕНТИРЫ (ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ) ОСВОЕНИЯ ВОСПИТАННИКАМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

- иметь представление о пластилине (глине) и его свойствах;

- знать и уметь применять на практике правила техники безопасности при работе с пластилином (глиной);

- отламывать комочки глины от большого куска;

- лепить палочки и колбаски, раскатывая комочек между ладонями прямыми движениями;

- соединять концы палочки, плотно прижимая их друг к другу (колечко, бараночка, колесо и др.).

- раскатывать комочек глины круговыми движениями ладоней для изображения предметов круглой формы (шарик, яблоко, ягода и др.);

- сплющивать комочек между ладонями (лепешки, печенье, пряники);

- делать пальцами углубление в середине сплющенного комочка (миска, блюдце);

- соединять две вылепленные формы в один предмет: палочка и шарик (погремушка или грибок), два шарика (неваляшка);

- аккуратно пользоваться материалами

- самостоятельно замешивать неокрашенное и цветное тесто.

- соединять детали из соленого теста различными способами.

- применять основные приемы лепки как для небольших поделок, так и для составных конструкций, картин и т.д.

- правильно сушить и оформлять изделие, покрывать его лаком.

- использовать при оформлении и изготовлении поделки подручные средства.

- собирать сборные конструкции из соленого теста.

- изготовлять коллективно небольшую картину из соленого теста.

- работать как под руководством учителя, так и самостоятельно, опираясь на полученные ранее знания и выработанные умения.

- анализировать готовое изделие, сравнивать свое изделие с изделием товарища, находить сходные и отличительные свойства.

- творчески подходить к выполнению работы.

1.7. ФОРМЫ РАБОТЫ С ДЕТЬМИ В РАМКАХ ПРОГРАММЫ
- Совместная деятельность воспитателя с ребенком.

- Самостоятельная деятельность детей.

- НОД.

- Загадывание загадок

- Разнообразные виды гимнастик

- Рассматривание фотографий (по теме).

- Беседы по иллюстрациям и картинка

- Чтение рассказов, сказок, стихов

- Дидактическая игра

- Подвижная игра

- Раскрашивание гуашью и красками

1.8. СВЯЗЬ С ДРУГИМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ ОБЛАСТЯМИ

	«Физическая культура»
	развитие мелкой моторики, развитие детского творчества, приобщение к различным видам искусства

	«Здоровье»
	воспитание культурно-гигиенических навыков, цветотерапия, формирование начальных представлений о здоровом образе жизни

	«Коммуникация»
	развитие свободного общения с взрослыми и детьми по поводу процесса и результатов продуктивной деятельности,  практическое овладение 

воспитанниками нормами речи

	«Познание»
	сенсорное развитие, формирование целостной картины мира, расширение кругозора в сфере изобразительного искусства, творчества, формирование элементарных математических представлений

	«Социализация»
	формирование гендерной, семейной принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу, реализация партнерского взаимодействия «взрослый-ребенок» для обогащения содержания области

	«Музыка»
	использование музыкальных произведений для обогащения содержания области, развитие детского творчества, приобщение к различным видам искусства


	«Труд»
	формирование трудовых умений и навыков, воспитание трудолюбия во всех видах продуктивной деятельности, воспитание ценностного отношения к собственному труду, труду других людей и его результатам

	«Чтение художественной литературы»
	использование художественных произведений для обогащения содержания области, развитие детского творчества, приобщение к различным видам искусства, развитие художественного восприятия и эстетического вкуса.

	«Безопасность»
	формирование основ безопасности собственной жизнедеятельности в различных видах продуктивной деятельности


2.СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. ВАРИАТИВНЫЕ ФОРМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ С УЧЕТОМ ВОЗРАСТНЫХ И ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ ВОСПИТАННИКОВ 
Особенность данных детей заключается в том, что ребенок с отклонениями в развитии проходит все те же стадии индивидуального развития, что и здоровый, но только у детей с ОВЗ (ограниченными возможностями здоровья) этот процесс протекает медленнее и с другим конечным результатом. Динамика психических и физических способностей очень индивидуальна.

У умственно отсталых детей наблюдается нарушения психомоторики, недостаточность психологической организации движений, в связи с этим фактом в программу внесены методики по корректировке осанки, мелкой моторики рук, а также здоровьесберегающие технологии по организации и проведению подвижных игр.

Содержание программы составлено таким образом, что дети с ОВЗ получают возможность развиваться как обычные дети их возраста. Учет прав особого ребенка на образование, его индивидуальных потребностей и возможностей, организация комплексной помощи в процессе его развития и обучения, обеспечение оптимальных условий для его социализации в настоящее время представляется одной из важнейших задач социальной практики.

Формы и режим занятий.
Занятие проводится в форме совместной игровой, продуктивной деятельности, экспериментирования с материалами и веществами. Занятие проводится индивидуально и с подгруппой детей совместно с родителями. Длительность занятий 10-20 минут. Увеличение времени занятия продиктовано тем, что каждое занятие является интегрированным (используются разные виды детской деятельности), чередование умственной и физической нагрузки исключает переутомление детей, используются различные приёмы активизации и поддержания интереса к деятельности.

Структура занятия 
1. Создание игровой ситуации (сказочный персонаж, загадки, игры).

Рассматривание и обследование предметов и явлений окружающего мира. 
2. Объяснение, показ приемов лепки.

3. Лепка детьми и родителями.

4. Физкультурная пауза.

5. Доработка изделия из дополнительного материала.

6. Рассматривание и обыгрывание готовых работ.

Методические рекомендации по организации игровых занятий.

При организации игр - занятий, воспитателю необходимо помнить следующие правила:

1. Не мешать ребенку творить.

2. Поощрять все усилия ребенка и его стремление узнавать новое.

3.Избегать отрицательных оценок ребенка и результатов его деятельности.

4. Начинать с самого простого, доступного задания, постепенно усложняя его.

5. Поддерживать инициативу детей.

6. Не оставлять без внимания, без поощрения даже самый маленький успех ребенка.

Этапы работы:

1 этап

- Учить детей лепить простейшие предметы окружающей действительности, состоящие из округлых и цилиндрических форм, располагая их на дощечке.

- Учить детей соединять две одинаковые формы, но разной величины (матрешка, пирамидка), а затем - соединять две разные формы – цилиндр и диск (грибок).

- Учить узнавать и находить сходства своей лепной работы с предметами окружающей действительности.

- Учить лепить простые предметы окружающей действительности; передавая форму, строение, располагая изделия на дощечке.

Продолжать учить лепить предметы, состоящие из 2-3 частей, одинаковых по форме, но разных по величине, учить лепить разные по форме и по величине предметы (соединяется шар, цилиндр, диск, конус). Учить плотно соединять части  (без примазывания).

- Учить лепить фигурки, передавая некоторые характерные признаки образа (замечать особенности формы клюва, ушей, хвоста у животных).

2 этап 

- Учить лепить, образно отражая действительность, правильно передавая форму, величину, строение, пропорции частей, относительно основной части, передавая отдельные характерные признаки предмета, располагая их на дощечке.

Подводить к правильному изображению персонажей в действии, обращая внимание на позу (кошка лежит, сидит, птица пьет, поет, летит).

- Учить замечать выразительность формы и передавать это в лепке. (туловище не круглое, а в виде овала, у собаки есть морда, у яблока - углубление и.т.д.).

- Учить лепить знакомые предметы с натуры и по представлению, выразительно передавая очертания форм, характерные признаки, правильно передавая форму, строение, величину, фактуру стекой, рельефом; учить передавать несложные движения.

- Учить детей лепить человека комбинированным способом, передавая несложные движения (подняты руки - танцуют) и персонажей по типу дымковской барышни.

3 этап

- Учить переносить выразительные средства со скульптуры малых форм при рассматривании на свои лепные работы (форма, пластика, фактура материала и т.п.).

- Учить планировать свою работу.

- Учить работать с пластилином на занятиях.

- Учить лепить однородные предметы, предавая их индивидуальные особенности (яблоко крымское – овальной формы, антоновское - круглое).

-Учить лепить животных жарких стран (лепка по представлению). 
- Учить передавать  движения персонажей пластическим способом (кусок глины разу ставится в основное положение). 
- Учить лепить по мотивам народных игрушек. 
- Учить детей лепить посуду различными способами, в том числе из колец, выбиранием глины стекой и др. 
- Учить лепить декоративные пластины, создавая эскизы, оформляя их выпуклым рельефом.

Психолого-педагогические требования к проведению совместных занятий:
- «ритуальность» (наличие обязательных действий, которые начинают и заканчивают занятие на протяжении всего года);

- максимальная эмоциональная включённость взрослых;

- искренность и открытость в выражении чувств и эмоций;

- активность в осуществлении эмоционального контакта взрослого и ребёнка;

- обеспечение атмосферы доверия, партнёрства, сотрудничества, взаимопомощи.

Памятка для педагога 

В ходе проведения работы с детьми по лепке из солёного теста было найдено несколько общих правил. Их соблюдение педагогом позволяет успешно решать задачи исследовательского обучения. Самое главное - подходите к проведению этой работы творчески. Для этого:

-Учите детей действовать самостоятельно и независимо, избегайте прямых инструкций;

-Не сдерживайте инициативы детей;

-Не делайте за них то, что они могут сделать (или могут научиться делать) самостоятельно;

-Не спешите с вынесением суждений;

-Помогайте детям учиться управлять процессом усвоения знаний.

Основное оборудование для работы с тестом 
1.Резиновый мат для резки формата А3. Он хорош тем, что к нему неприлипает тесто, на нем можно безбоязненно резать ножом и   пользоваться инструментами, которые могу повредить поверхность стола. Его легко мыть и сушить.


2.Набор стеков (пластмассовые и деревянные). Стеки необходимы, хотя бы парочка, какие именно и из какого материала несущественно, это вопрос вкуса и привычки.


3.Лопаточка с тонким краем. Нужна для того чтобы подцепить и перенести отдельные детали изделия.


4.Перочинные ножики. Нужны для обрезки деталей, нанесения насечек и прочее.

5.Пинцет. Для манипуляций с мелкими деталями.

6.Баночка с водой и кисточка. Нужны для склеивания деталей изделия между собой.

7.Расческа с частыми зубьями. для нанесения орнамента и насечек. Незаменима при изготовлении корзинок.

8.Зубочистки. Очень часто используются. Служат для нанесения орнамента и насечек, в объемных изделия так же могут выполнять роль каркаса (например, соединяют голову и туловище).

9.Деревянная палочка для суши. Очень удобный инструмент, хорошо всегда иметь под рукой. Ей хорошо делать разной формы углубления и прочие.
Дополнительное оборудование


1.Бисер и бусины. Служат для украшения. Из них можно выложить надписи, орнамент, использовать в качестве глаз, носа и прочее 

2.Набор насадок для кондитерского шприца. Такие есть, пожалуй, у любой хозяйки на кухне. Замечательная и порой незаменимая вещь для нанесения отпечатков и орнамента. Разные насадки дают разный эффект


3.Маленькая скалка из детского набора для лепки. 4.Набор фигурок и вырезок. Можно использовать фигурки для печенья или фигурки из наборов для лепки.


5.Проволока. Нужная вещь для изготовления каркаса изделия. 

6.Ложки. Дают интересные отпечатки на поверхности теста.


7.Шпажка для канапе.


8.Колесико для перевода выкроек. Наносит очень красивые пунктирные насечки.

Основные методы работы и приемы обучения
Словесные:

Рассказ

Беседа

Практический:

Практическая работа

Наглядные:

Демонстрация

Иллюстрации

Методы проблемного обучения:

Проблемное изложение материала

Создание проблемных ситуаций

Приемы организации детей в процессе работы:
Работа с небольшой группой детей (4-5 человек).

Индивидуальная работа с детьми.

Приемы активизации умственной активности детей:
Включение сюрпризных моментов, решение проблемных ситуаций.

Выполнение нетрадиционных заданий.

Приемы обучения детей:
Показ или демонстрация способа действия с объяснением.

Использование дидактических средств.

Использование инструкций для выполнения задания.

Пояснение, разъяснение.

Вопросы к детям.

Типы занятий:
Комбинированный;

Первичного ознакомления с материалом;

Усвоение новых знаний;

Закрепление, повторение.

Занятия с детьми проводятся по следующей схеме:
-создание проблемной ситуации. Загадывание загадки, чтение стихов, беседы.

-рассказ, который сопровождается показом материала. Дети исследуют форму, обращают внимание на цвет, структуру.

-демонстрация образцов, панно, аппликации, композиции, их анализ. -объяснение приемов создания изделия.

-пальчиковая гимнастика, разминка рук.

-самостоятельное изготовление поделки.

-анализ готовых поделок.

-уборка рабочих мест, инструментов, оставшегося материала.

Методика обучения

Программа при помощи лепки вводит ребенка в удивительный мир творчества.

Тематика занятий строится с учетом интересов воспитанников, возможности их самовыражения. В ходе усвоения детьми содержания программы учитывается темп развития специальных умений и навыков, уровень самостоятельности, умение работать в коллективе. Программа позволяет индивидуализировать сложные работы: более сильным детям будет интересна сложная конструкция, менее подготовленным, можно предложить работу проще. При этом обучающий и развивающий смысл работы сохраняется. Это дает возможность предостеречь ребенка от страха перед трудностями, приобщить без боязни творить и создавать.

В качестве психологической разгрузки и для развития интеллектуальных способностей детей используются игры, загадки, беседы.

Особенности лепке из соленого теста

Приемы лепки:
Разминание – надавливание руками и пальцами на кусочек пластилина или теста.

Отщипывание - отделение от большого куска пластилина или теста небольших кусочков при помощи большого и указательного пальцев руки.

Шлепанье - энергичное похлопывание по тесту напряженной ладонью с прямыми пальцами. Размах движения можно варьировать.

Сплющивание - сжимание куска теста или пластилина с целью придания ему плоской формы. Небольшой кусок пластичного материала можно сплющивать при помощи пальцев. Большой кусок придавливают ладонями к плоской поверхности.

Скатывание - формирование шариков из небольших кусочков пластилина путем их катания круговыми движениями между большим и указательным пальцами руки.

Надавливание - нажатие на скатанный шарик указательным пальцем с целью получения пластилиновой лепешки в определенном месте на плоской основе поделки.

Размазывание - надавливание на скатанный шарик указательным пальцем и оттягивание его в нужном направлении с той же силой давления с целью получения пластилиновой линии на плоской основе поделки.

Вдавливание - расположение предметов на основе из пластичного материала и прикрепление их путем нажатия.

Раскатывание - формирование из куска пластилина жгута путем раскатывания его движениями вперед - назад между прямыми ладонями или ладонью и столом.

Разрезание - деление куска пластилина при помощи стека на кусочки меньшего размера.

Сглаживание - придание гладкой формы изделию при помощи пальцев рук.

Оттягивание - оттягивание пальцами края изделия.

Защипывание - придание рельефа и фактуры, изображение отдельных деталей при помощи щипковых движений пальцев.

Загибание - придание формы краям тарелок, ваз при помощи круговых движений пальцев рук.

Замес теста
Замешивать тесто лучше в глубокой миске, постепенно высыпая в воду с растворённой в ней солью просеянную муку.

Тесто для лепки должно быть крутым, поэтому окончательно вымешивать его удобнее на столе, тщательно разминая, добиваясь однородности и эластичности.

Хранить тесто в банке или пакете, без доступа воздуха.

Готовое солёное тесто нужно положить в холодильник на пару часов. Охладившись, оно станет более пластичным и однородным.

Цветное тесто

Чтобы создать цветную поделку нужно замесить цветное тесто. Подкрашивать солёное тесто можно пищевыми красителями, акварелью, гуашью, акрилом, свекольным или морковным соком.

Окрашивание может производиться на стадии замешивания или вымешивании теста.

Коричневый цвет можно получить, добавив какао или растворимый кофе.

Раскрашивание
Раскрашивают изделия из солёного теста чаще всего гуашью – её цвета наиболее яркие и стойкие. Перед тем как раскрашивать изделия, их можно грунтовать белой масляной краской. После того как грунтовка высохнет, приступают к раскрашиванию. Можно изделия не грунтовать, а сразу красить гуашью и акриловыми красками. Краски наносят не слишком толстым слоем, так как после высыхания изделие может слегка потрескаться.

Рецепты теста.
Классический рецепт:
Мука – 300 г (2 чашки)

Соль – 300 г (1 чашка)

Вода – 200 г (200мл)

Тесто для утончённой обработки:
Мука – 200 г

Соль – 200 г

Крахмал – 100 г

Вода – 150 мл

Сушка изделий из солёного теста.
Первый способ. Сушка воздушная.

В среднем тесто сохнет примерно по миллиметру в день. Значительно ускорить этот процесс поможет размещение поделки на ровной поверхности. Этот способ считается лучшим, так как именно при медленной сушке деформация изделия минимальна. Очень важно, чтобы поделка не подвергалась резкому изменению влажности и температуры, то есть нужно избегать сквозняков.

Второй способ. Сушка в духовке.

Нагревать духовку нужно до восьмидесяти градусов, поместив в неё поделку и внимательно следить за термометром. Особенно на начальном этапе сушки температура не должна повышаться. Для этого можно раз в пятнадцать минут открывать дверцу духовки и выпускать лишний жар. Для полного высыхания работы требуется от двух до четырёх часов.

Третий способ. Комбинирование двух предыдущих.

Примерно сутки сушится поделка естественным путём, а потом доводят процесс до конца в духовке.

Лакирование
Лак не только придаёт блеск и законченность поделке – он предохраняет её от воздействия влаги и постепенного крошения. Для лакирования поделок из солёного теста используют жидкий лак. Жидкий лак придаёт зеркальный глянец и подчёркивает яркость красок. Но нужно лак наносить много раз, так как он очень быстро впитывается. Густой лак придаёт украшениям матовый блеск, им достаточно покрыть изделие 1-2 раза, а от влаги и крошения он защищает изделие надёжнее жидкого.

При оборудовании уголка работы с солёным тестом необходимо учитывать следующие требования: 

· безопасность для жизни и здоровья детей;

· достаточность;

· доступность расположения.

· Материал для проведения работы по тестопластики меняется в соответствии с планом работы.

2.2. РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ

Воспитание познавательного интереса и чувств  восхищения результатами культурного творчества представителей разный народов, проживающих в республике Татарстан.

Ознакомление детей с художественной литературой разных жанров, проявление интереса к произведениям татарского и русского народов, проживающих в РТ, устного народного творчества: сказкам, преданиям, легендам, пословицам, поговоркам, загадкам.

Формирование целостной картины мира, расширения кругозора  познания и интеллектуальной активности широко использовать возможности народной и музейной педагогики. 

2.3. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С СЕМЬЕЙ 

В современных условиях невозможно эффективно решать вопросы образования дошкольников без сотрудничества семьи и педагога. Должен произойти педагогический альянс сотрудничества. Реабилитационный центр становится особым социально-культурным учреждением, общим пространством жизнедеятельности детей и взрослых. Формирование нового типа взаимодействия реабилитационного центра и семьи, которое характеризуется доверительными отношениями педагогов с родителями, включение родителей в образовательный процесс как полноправных партнёров, развитие у них понимания и важности их роли в жизни ребёнка.
Работа с семьей – это кропотливый труд. Нужно учитывать современный подход в работе с семьей. Главная тенденция – обучать родителей самостоятельному решению жизненных задач. И это требует от педагогов определенных усилий. И педагог , и родитель – взрослые люди, которые имеют свои психологические особенности, возрастные и индивидуальные черты, свой жизненный опыт и собственное видение проблем.
Основная цель в работе с семьей – достижение единства в трудовом воспитании ребенка. Первая задача педагога – убедить родителей в том, что успех в воспитании возможен только при условии единства в подходе к решению задач трудового воспитания, требований, создании достаточных условий для приобщения детей к труду.
Цели воспитания детей едины: и педагог, и родители хотят видеть ребенка трудолюбивым, обладающим навыками доступного труда, с уважением относящимся к труду людей, проявляющим бережное отношение к результатам труда, оказывающим помощь взрослым в семье.

Консультации и мастер классы для родителей 

	№п\п
	Темы

	1
	«История возникновения поделок из соленого теста».

	2
	«Рецепты замешивания соленого теста». 

	3
	«Задачи воспитания и обучения детей 5-6 лет лепкой».

	4
	«Значение лепки в жизни детей».

	5
	«Творим волшебство из соленого теста».

	6
	«Любит ли ваш ребенок заниматься тестопластикой?».

	7
	«Лепка в жизни ребенка». 

	8
	«Что такое мелкая моторика и почему так важно ее развивать».

	9
	«Развиваем творчество».

	10
	Индивидуальные консультации, беседы о специфике работы с соленым тестом.

	11
	«Чудеса тестопластики»

	12
	«Как организовать домашние занятия лепке»


Мастер классы, выставки

	№п\п
	Темы

	1
	Выставка работ родителей из солёного теста

	2
	Оформление стенда «Наше творчество»

	3
	Выставка литературы по изобразительному творчеству

	4
	 Оформление папки «Наши работы».

	5
	«Тесто это просто».

	6
	Оформление фотоальбома «Чудо - тесто».

	7
	Оформление стенда «Мы старались».


3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ
3.1.ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОСТРАНСТВЕННО ПРЕДМЕТНО – РАЗВИВАЮЩЕЙ СРЕДЫ.


Организация пространственно развивающей среды с учетом требований ФГОС построен  таким образом, чтобы дать возможность наиболее эффективно развивать индивидуальность каждого ребенка с учетом его склонностей, интересов, уровня активности.


Создавая развивающую среду, мы, учли: среда должна выполнять образовательную, развивающую, воспитывающую, коммуникативную функции. Но самое главное – она должна работать на развитие самостоятельности ребенка.


Необходимо гибкое и вариативное использование пространства. Среда должна служить удовлетворению потребностей и интересов ребенка. 

Форма и дизайн предметов ориентирована на безопасность и возраст детей. 


Элементы декора легко сменяемые

Наличие наглядно-иллюстративного и дидактического материала:
– методические разработки занятий;

– учебные и методические пособия;

– технологические карты по изготовлению изделий;

– фотографии;

– образцы изделий.

3.2. МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
1. Комплексные занятия по программе «От рождения до школы» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. Первая младшая группа / авт.-сост. О. П. Власенко [и др.]. - Волгоград: Учитель, 2011.

2. Развёрнутое перспективное планирование по программе под редакцией М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой. Первая младшая группа / авт. – сост. В.И. Мустафаева (и др.). – Волгоград: Учитель, 2010.

3. Занятия по изобразительной деятельности в детском саду Г.С.Швайко Москва  Владос  2008.

4. Лепка в детском саду А.А. Грибовская, М.Б.Хаизова – Зцепина  Москва Сфера 2010.

5.  Екжанова Е.А., Стребелева Е.А. Коррекционно-развивающее обучение и воспитание. Программа дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушением интеллекта

М.: Просвещение, 2005г.
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