Развитие речи обучающихся в СПО   на занятиях  русского языка.

Одной из основных целей занятия русского языка, - создание таких условий, чтобы обучающиеся могли контактировать друг с другом, чтобы все студенты  были вовлечены в коллективную деятельность, чтобы каждый из них по мере своих способностей был включен в общий образовательный процесс.

Они  испытывают трудности при чтении, не могут выделить главное в информации, затрудняются при анализе, сравнении, обобщении, обладают неустойчивым вниманием, бедным словарным запасом, у них нарушены фонематический слух и графом опорные навыки. Обучающиеся с ОВЗ работают на уровне репродуктивного восприятия, основой при обучении является пассивное механическое запоминание изучаемого материала.
С целью выработки положительного отношения к предмету является необходимым: сокращение объёма материала по темам уроков, максимально сократить объём текстов, разделив подобранные тексты на смысловые части, монологическая речь значительно сокращена.
Обучающиеся  с ЗПР испытывают больше затруднений при составлении описательных рассказов репродуктивного и продуктивного вида, чем их нормально развивающиеся сверстники. В описательных изложениях и сочинениях у них нарушается целостность и связность текстового сообщения. Целостность и смысловую организацию текста изложения нарушают изменение порядка слов в предложении и пропуски одной из микротем. Для сочинений более типичными являются нарушения последовательности описания.
Обучающиеся нуждаются в специально подобранных заданиях, направленных на исправление имеющихся недостатков, развитие психических функций, познавательных способностей ( восприятия, внимания, памяти, мышления), а также профилактику возможных ошибок. Данные упражнения позволяют выявить и использовать в обучении потенциальные возможности учащихся.
Между тем, в условиях введения новых образовательных стандартов при работе с данной категорией учеников можно с успехом использовать системно-деятельностный подход в обучении. Реализация этого подхода на уроке заставляет преподавателя  перестроить свою деятельность, уйти от привычного объяснения и предоставить обучающимся самостоятельно, в определенной последовательности открыть для себя новые знания и включить их в свою систему знаний.
Ниже представлены некоторые приёмы, которые я стараюсь использовать на разных этапах урока.

Особое место в развитии речи обучающихся  с ОВЗ принадлежит работе с текстом. Текст - это основа создания на уроках русского языка развивающей речевой среды. И мы, преподаватели , должны научить ребят воспринимать текст, т.е. обязаны научить внимательно слушать.

Слушание - разновидность речевой деятельности. Без слушания невозможно общение в повседневной жизни, невозможно усвоение информации как в школе, так и за её пределами. Слушание благотворно влияет на развитие речевого слуха, речевой памяти, на формирование устной речи, в частности её выразительности, на усвоение норм произношения и правописания. В школе слушание – один из важнейших путей усвоения информации.

При этом надо учитывать, что на уроках русского языка следует целенаправленно развивать глобальное, детальное, критическое восприятие текста.
Глобальное восприятие предполагает восприятие текста в целом, когда слушающему при известных обстоятельствах достаточно определить, о чём шла речь, какова его основная мысль  «Как можно озаглавить текст?» - развивают именно глобальное восприятие, с которым мы встречаемся в жизни, когда нам важно осмыслить только тематику, например, понять главное в высказываниях нашего собеседника.

Детальное восприятие предполагает осознание главных смысловых блоков текста - в зависимости от установки, которая даётся говорящим или которую ставит перед собой слушающий. Такая установка сопутствует подробному пересказу (изложению).

Критическое восприятие основывается и на глобальном и на детальном восприятии. Это выражение своей точки зрения на то, о чём говорится в тексте. Установка на критическое восприятие текста практикуется, когда проводится изложение с дополнительным заданием: надо выразить свое отношение к тому, о чём говорится в тексте.

Чтобы улучшить выразительность речи, использую образцы художественного чтения. Это делаю на уроках литературы.

На уроках русского языка часто провожу словарную работу. Знакомство с новыми словами идёт и по учебнику, и по текстам для подготовки. Выясняем их лексическое и грамматическое значение, смотрим на формы употребления в речи, подбираем синонимы. Составляем словосочетания и предложения, затем пишем их под диктовку по памяти. Такая работа полезна и нужна.

На уроках русского языка практикую орфоэпические диктанты, грамматические задания на склонение числительных. Для улучшения дикции, тренировки речи использую скороговорки.

Готовясь к заданию 2 (пересказу текста – подготовка 2 мин.), настраиваю учеников, чтоб они вдумчиво читали предложенный текст, стараясь проследить логику событий, вжиться в читаемое: в каждом абзаце необходимо отмечать главную информацию, помнить о том, что при пересказе нельзя упускать микротемы

Нужно попытаться запомнить имена собственные, даты и термины, помогающие понять главную информацию текста. Напоминаю о том, чтоб не забыли употребить цитату, причём в нужный момент пересказа, по логике изложения.

( Памятка к пересказу у всех ребят есть.)
1.Внимательно прочитайте текст, представив события, описанные в нём.

2.Пересчитайте абзацы, сформулируйте их основную мысль.

3.Подумайте, где уместно употребить высказывание.

4.Запомните сложные имена собственные, термины, даты.

5. Главное в пересказе – понимание текста.

6.Избегайте сложных слов.

7.Используйте поля для заметок.

Здесь очень важно, чтоб ученик не просто отвечал на вопросы, а размышлял, рассуждал с привлечением аргументов. Для экзаменатора это тоже сложный момент: он не только следит за временем, но и должен помочь раскрыться ученику, оказать ему поддержку, стараться снизить чувство страха, неуверенности.

Хочу отметить, что научить детей с ОВЗ связной правильной речи – большой и кропотливый труд. Только повседневная работа над усвоением норм литературного языка даёт положительные результаты и выступает источником развития их словесно-логического мышления, повышения уровня коммуникативной компетенции

СОВЕТЫ УЧЕНИКАМ

1.Побольше читайте вслух. Берите любые тексты и читайте их, соблюдая ровный ритм и паузы на знаках препинания.

На всех видах занятия  русского языка создаётся особая образовательная ситуация, когда через общение УЧЕНИК – УЧИТЕЛЬ, УЧЕНИК – УЧЕНИКИ происходит осмысление и усвоение теоретических знаний и практических навыков. Общение становится обязательным условием обучения. При этом урок сохраняется, но обновляются приёмы и средства обучения через создание на разных этапах урока речевых ситуаций, расширяется применение современных педагогических технологий (технологий проблемного обучения, интегрированного обучения и разноуровневого обучения, групповых, игровых и информационных технологий), неурочных форм организации деятельности.

Формирование коммуникативной компетенции на уроках русского языка и литературы способствует разностороннему развитию языковой личности ученика. А от уровня коммуникативной компетенции во многом зависит успешность наших ребят в будущем.

2.Отрабатывайте навык монологических высказываний - берите любые темы по литературе и высказывайте мысли вслух. Попробуйте использовать диктофон, чтобы потом послушать себя со стороны и удалить из речи слова-паразиты.

3.Ведите диалоги – обсуждайте интересные темы с родственниками или друзьями, особенно если ваши позиции по какому-то вопросу не совпадают. Старайтесь говорить правильно, приводите свои доказательства и аргументы.

Всё это поможет подготовиться к устному собеседованию.
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