Родительский всеобуч на тему «Семья – сердце ребенка».
Цель: привлечь внимание родителей к проблеме полноценного воспитания детей и вооружить их необходимыми знаниями; воспитывать чувство уважения за своих родителей и чувство гордости за своих детей, способствовать сближению и взаимопониманию между родителями и детьми. 
Ведущий: Здравствуйте, уважаемые родители! Мы очень рады видеть вас. Сегодня наш разговор пойдет о семье. Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. Это близкие и родные люди, те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья. Самое дорогое у человека это его семья. Это его сила, его опора. Это общие заботы, радости и дела. Это любовь и счастье.
 А какую  же роль в воспитании ребенка играет семья? Семья для ребёнка - это место его рождения, становления. То, что ребёнок в детские годы приобретает в семье, он сохраняет в течение значительной части своей жизни. В ней закладываются основы личности ребёнка. Без вашей поддержки и помощи ребёнок не будет счастлив, здоров.
Семья – это счастье, любовь и удача,
Семья – это летом поездки на дачу.
Семья – это праздник, семейные даты,
Подарки, покупки, приятные траты.
[bookmark: _GoBack]Рожденье детей, первый шаг, первый лепет,
Мечты о хорошем, волнение и трепет.
Семья – это труд, друг о друге забота,
Семья – это много домашней работы.
Семья – это важно!
Семья – это сложно!
Но счастливо жить одному невозможно!
Всегда будьте вместе, любовь берегите,
Обиды и ссоры подальше гоните,
Хочу, чтоб про нас говорили друзья:
Какая хорошая Ваша семья!
Любили тебя без особых причин
За то, что ты – внук,
За то, что ты – сын,
За то, что малыш,
За то, что растешь,
За то, что на папу и маму похож,
И эта любовь до конца твоих дней
Останется тайной опорой твоей.
Ведущий: Одна легенда гласит: «В давние времена жила семья – 100 человек, и в ней царил мир, покой, любовь и согласие. Молва об этом долетела до правителя. И он спросил у главы семьи: «Как вам удается жить, никогда не ссорясь, не обижая друг друга?». Старец взял бумагу и написал на ней что – то. Правитель прочитал и удивился. На листе было начертано сто раз слово «ПОНИМАНИЕ».
  В давние времена у каждой знатной семьи был свой герб. На нем символами изображались важные моменты истории семьи, её традиции, ценности. Наша группа, коллектив – это большая дружная семья. Давайте подумаем, какие мы с вами. Что нас интересует? К чему мы стремимся? Каким может быть наш групповой герб? 
 На столах у вас лежат карандаши и листы. Мы предлагаем вам сейчас нарисовать герб своей группы. Вот, например, посмотрите герб, который подготовила наша группа: на голубом фоне (небо) – радуга, символизирующая разноцветье, потому что все мы очень разные, у каждого свои интересы. В детском саду вы много рисуете, рассматриваете книги, поете, поэтому на гербе изображены: палитра красок, книга, скрипичный ключ. А главное – в детском саду мы учимся дружить, поэтому на гербе написано слово «дружба»
(Демонстрируется герб группы, затем родители рисуют свои гербы(3-5 минут) и рассказывают о них).
Ведущий: Каждый родитель желает вырастить своего ребёнка счастливым, здоровым, умным. Каждый из нас желает своим детям только самого лучшего. Мы много времени проводим на работе, нам кажется, что главное накормить, одеть, создать определенные блага. А времени для того, чтобы поговорить с ребёнком, услышать о том, что делается в его детской душе, у нас нет. Или делаем все на бегу, второпях.
 Дорогие родители! Отложите все дела в сторону, привлекайте к себе ребёнка, обнимайте его. Психологи утверждают, что для того, чтобы ребёнок чувствовал себя счастливым, его нужно 7 раз в течение дня погладить по голове, обнять, одобрить, т. е. через телесное прикосновение подтвердить: "Я тебя люблю". И поэтому правильное воспитание в семье, как сказано в народной пословице, - "… это наша счастливая старость. Семья – это самое главное, самое дорогое, что есть у человека, поэтому во все времена русский народ составлял пословицы и поговорки о семье. Давайте все вместе вспомним их. У вас на столах по 3 пословицы о семье в разрезанном виде. Составьте из частей пословицы, а потом мы их зачитаем.
1.При солнышке тепло - а при матери добро.
2.Не нужен клад - когда в семье лад.
3.В гостях хорошо - а дома лучше.
4.Нет лучше дружка - чем родная матушка.
5.Дома и - стены помогают.
6.Мой дом - моя крепость.
7.Каковы родители - таковы и детки.
8.В дружной семье и в холод и тепло.
9.В семье согласно, так идет дело прекрасно.
10.Вся семья вместе, так и душа на месте.
11.Дерево держится корнями, а человек семьей.
12.Дом согревает не печь, а любовь и согласие.
Ведущий: А сейчас сюрприз. Мы покажем вам интервью ваших детей. Интересно как они понимают слово «семья».
(Интервью детей) 
Вопросы:
1.Как тебя зовут? Сколько тебе лет?
2.Как зовут маму и папу?
3.На кого ты хочешь быть похожим?
4.Что такое семья?
5.Представь, что к вам прилетела волшебница, и подарила волшебную палочку, но желание можно загадать только одно, самое – самое заветное, что бы ты загадал?
Ведущий: Дети приготовили для вас подарки - свои ладошки. Возьмите каждый по ладошке и напишите на каждом пальчике, как вы ласково называете своего ребёнка. (Родители выполняют). А теперь все вместе наклеим свои ладошки на это большое сердце. (Родители приклеивают ладошки, воспитатели помогают).
Ведущий: Вот и подошло к концу наш родительский всеобуч. Я благодарю всех, кто принял участие в нем. Желаю света, тепла, уюта и добра вашему дому. 
Не жалейте время для детей,
Разглядите взрослых в них людей,
Перестаньте ссориться и злиться,
Попытайтесь  с ними подружиться.
Постарайтесь их не упрекать,
Научитесь слушать, понимать.
Обогрейте их своим теплом,
Крепостью для них пусть станет дом.
Вместе с ними пробуйте, ищите,
Обо всем на свете говорите,
Их всегда незримо направляйте
И во всех делах им помогайте.
Научитесь детям доверять –
Каждый шаг не нужно проверять,
Мненье и совет их уважайте,
Дети – мудрецы, не забывайте.
Взрослые, надейтесь на детей
И любите их душою всей
Так, как невозможно описать.
Вам тогда детей не потерять!
  На память о нашей встрече предлагаю вам сфотографироваться.



