СЦЕНАРИЙ ПРОФОРИЕНТАЦИОННОГО

ЗАНЯТИЯ 

“Экскурс в мир профессии”
Введение

К моменту завершения основного общего образования молодые люди должны подойти психологически готовыми к вступлению во взрослую жизнь, что предполагает наличие способностей и потребностей, которые позволят наиболее полно реализовать себя на гражданском поприще, в труде, в будущей семейной жизни. Эти качества, будучи сформированными, образуют психологическую базу для личностного и профессионального самоопределения. Профессиональное самоопределение представляет собой процесс нахождения смысла, ценности самостоятельно выбранной профессии. Очевидно, что проблема профессионального самоопределения настолько сложна, что удовлетворительное ее решение крайне затруднительно для подавляющего большинства людей. В связи с этим процесс профессионального самоопределения требует разностороннего информационного и организационного обеспечения. 

Сформированность профессионального самоопределения является основным критерием эффективности работы по профориентации, которая реализуется посредством различных мероприятий соответствующей направленности. И если формы этих мероприятий давно известны и могут использоваться в «готовом» виде, то наполнение их конкретным материалом, разработка их содержательной части в большинстве случаев – творческий труд самих педагогов или психологов.

Приведенное в сценарии описание схемы разработки профориентационных мероприятий основывается на общепринятой структуре описания любого учебного или воспитательного занятия: тема, цель, задачи, краткий план и ход занятия, используемые раздаточные материалы и оборудование, анализ и рефлексия занятия. 

Цели:
Ознакомить учащихся со спецификой профессии “программист”.

Способствовать формированию профессионального самоопределения обучающихся. 

Образовательная: формировать актуальное для подростков «информационное поле» при выборе профессии;

развивающая:  учиться определять мотив и потребности выбора профессии;

воспитательная: формировать потребность в обоснованном профессиональном выборе профессии.

Задачи:

Продемонстрировать учащимся особенности профессии “программист”.
Закрепить полученные знания беседой, опросом.

Структура занятия: 

Введение в профессию (игровая интрига);

Просмотр мультфильма;

Анализ просмотренного, обсуждение;

Рефлексия.

Оборудование и материалы: видеопроектор, презентация, раздаточный материал.

Общая продолжительность занятия: 15 минут

1. Введение в профессию (игровая интрига)

 Педагог:  Ребята, вчера вечером меня моя маленькая племянница спросила: “Тетя, а кто такой программист?” Я собралась ей ответить и вдруг поняла, что в общем-то точно и не знаю, чем занимается программист. Решилась зайти в интернет, посмотреть, что умные люди пишут, но потом поняла, что первокласснице надо объяснить простым и доступным языком. Вот я и обращаюсь за помощью к вам - расскажем моей племяннице, кто такой программист?

Школьники: (либо соглашаются, либо в недоумении).

Педагог: Согласна, сложно объяснить то, что сам толком не представляешь. Давайте тогда искать ответы вместе, но сделаем это с интересом. Попробуем?

Педагог: Давайте сформируем правдивый образ программиста и найдем ответы на вопросы:

Перечислите виды деятельности программистов.

Какими навыками должен обладать программист? 

Востребованная ли это профессия? 

Это мужская или женская профессия?

 Чем занимается программист?

Педагог: Так вот, вчера я запланировала наше занятие, а сегодня утром к нам пришел ответ на все наши вопросы! Это… мультфильм! Да-да, представляете, мультфильм о программистах. Вот теперь-то мы и узнаем – кто же он - настоящий программист? 

2.Просмотр Мультфильма.

3.Анализ просмотренного, обсуждение.
-Перечислите виды деятельности программистов. (Одни пишут игры, другие антивирусы, третьи - программное обеспечение для сайта, четвертые - приложения для смартфонов и т.п.)

- Какими навыками должен обладать программист? (Аналитическим складом ума, хорошей памятью, способностью вести сложные математические расчёты. Современному программисту не обойтись без знания английского языка. Он должен разбираться в устройстве компьютеров, хорошо знать принципы его работы. Для работы над сложными проектами ему не обойтись без инициативности и умения работать в коллективе)

- Востребованная ли это профессия? (достаточно востребована на рынке труда. Это связано с развитием компьютерных технологий и Интернета. Такие специалисты участвуют в разработках различных программ для текстовых редакторов, сайтов, игр, систем видеонаблюдения, сигнализации и т.д. Вокруг нас становится всё больше робототезированной техники. Вокруг появляется “Мир интернет-вещей” (Internet of Things, IoT). Все эти изменения требуют создания новых программ, то есть требуются программисты)

- Это мужская или женская профессия? (Не имеет значения, хотя преимущественно больше мужчин-программистов, чем женщин)

-Чем занимается программист? (Первым этапом в деятельности программиста является составление вычислительных схем. Определив алгоритм решения задачи, он должен выбрать наиболее подходящий язык программирования. Ему следует разработать модель ввода, обработки, хранения, выдачи информации. Обязательна проверка программы, устранение обнаруженных недостатков. Когда его программой уже активно пользуются, он может вносить правки, ориентируясь на пожелания или собственные наблюдения, возможно создание её новых версий. В обязанности этого специалиста может входить консультирование пользователей программы или клиентов компании, с которой он сотрудничает).

Педагог: Итак, мы получили общие представления о программистах и их работе, но, по-моему, мы упустили что-то очень важное.

Преимущества профессии:
Востребованность на рынке труда.

Творческая работа, так как каждая задача уникальна, и для ее решения существует несколько способов.

Возможность стать специалистом в молодом возрасте.

Карьерный рост зависит исключительно от самого программиста.

Особенности профессии:
Необходимо постоянно учиться новому.

В маленьких проектах программист совмещает функции нескольких специалистов.

Постоянная работа за компьютером сказывается на здоровье, особенно сильно страдают глаза.

Программисты могут задерживаться на работе, работать в выходные дни.

Существует около 8 500 языков программирования, однако, несмотря на такое разнообразие, число языков, на которых пишет большинство, с трудом переваливает за десяток.

 Правда или миф? 

Педагог называет некоторые интересные факты о программистах и спрашивает у учеников: правда это или миф? Дети должны отгадать правильный ответ. Педагог, объясняя правильный ответ, заодно рассказывает различные интересные факты о профессии.

 Правда или миф: …что программист неприхотлив, то есть кроме компьютера ему ничего не нужно?
Миф! Один из самых известных мифов. Мнение о том, что единственные необходимые для программиста вещи - это компьютер и удобный стул, действительно имеет право на существование, однако исключения все же встретить можно. К примеру, один из самых известных российских программистов Михаил Донской в интервью газете Труд заявил: "Могу сказать точно, что у меня дома мебели достаточно... Только компьютер и матрас могут быть у хакера в кино". К тому же высокопрофессиональные специалисты все чаще ценят уют и могут себе позволить им воспользоваться - ведь их работа достойно оплачивается. Поэтому не вызывает удивления, когда программист приобретает себе эргономичное кресло, стоимостью от 1000 долларов.

Правда или миф: …что программисты, если и читают, то только о компьютерах?
Миф! Один из немногих мифов, который с легкостью разбивается вдребезги о стопку книг, на обложках которых красуются мифические персонажи из произведений Лукьяненко, Фрая, Перумова и др. Фэнтэзи – один из излюбленных жанров многих программистов. В общем, сами они даже находят этому объяснение, ссылаясь на работу с "нематериальными, виртуальными и абстрактными вещами".

 Правда или миф: …что среди женщин хороших программистов не бывает?
Миф! Судя по всему, этот миф выдумали сами мужчины. Женщин-программистов мало – это факт, но высококвалифицированных специалистов среди них не меньше, чем среди представителей сильного пола. Более того, бытует мнение, что женщины-программисты более внимательны и аккуратны, чем их недоброжелатели противоположного пола.

Профессия программиста входит в разряд одной из самых загадочных для простого обывателя специальностей.

Праздник программистов, отмечается в 256-й день года. Число 28 выбрано потому, что это количество различных значений, которые можно выразить с помощью восьмиразрядного байта. Также это максимальная целая степень числа 2, которая не превышает количества дней в году.

Выводы:
Педагог: Что же мне теперь ответить первокласснику? Кто такой программист и чем он занимается?

Ученики с места перечисляют все, что они узнали на уроке. Педагог может задавать наводящие вопросы из серии тех, которые уже указывались выше.
Педагог: Теперь поднимите руки те, кто захотел стать программистом? А кто еще не решился?

4.Рефлексия:
Анкетирование: самооценка эмоционального состояния, оценивание организации занятия.

Участникам предлагается оценить свое эмоциональное состояние и организацию занятия по трем параметрам:

- Грустный смайл – я не узнал ничего нового, мне не интересна представленная информация, мне было скучно.

- Нейтральный смайл – мне все –равно, занятие не изменило моего настроения.

- Веселый смайл – мне было интересно, я получил интересную информацию,

которая пригодится при выборе профессии.

Предлагается выбрать соответствующий смайл и опустить в приготовленный

Конверт.

Подводя итог нашего занятия, скажем: Что же такое счастье? Счастье - это когда утром с радостью идёшь на работу, а вечером с радостью возвращаешься домой". Значит, одной из составляющих счастья является правильный выбор своей профессии.

Будьте счастливы в своей будущей профессиональной деятельности!

Заключение

Профессиональная ориентация представляет собой систему мер, способствующих профессиональному самоопределению личности, формированию будущего профессионала, умеющего с наибольшей пользой для себя и общества применить свои склонности и способности. В  школе, когда познавательная деятельность становится ведущей, определяющей развитие школьника, важно расширять его представления о различных профессиях. Некоторые элементы профессиональной деятельности ему еще трудно понять, но в каждой профессии есть область, которую можно представить на основе наглядных образов, конкретных ситуаций из жизни, интересных историй, занимательных случаев и впечатлений взрослого. На этой стадии создается определенная эмоционально-наглядная основа, на которой осуществляется дальнейшее развитие профессионального самосознания. Именно поэтому очень важно создавать максимально разнообразную палитру впечатлений о мире профессий, чтобы затем, на этой основе, ребенок мог анализировать профессиональную сферу более осмысленно. 
Исходя из психологических особенностей школьников, основной задачей профориентационной работы в средних классах является расширение кругозора и осведомленности подростков о мире профессий в процессе его участия в профориентационных играх, в общении со взрослыми.

В работе по профориентации можно использовать самые разнообразные формы работы: беседы, встречи с родителями, с людьми интересных профессий, мастер – классы, создание презентаций о различных профессиях, конкурсы, игры, выставки рисунков, чтение книг, классные часы, викторины, создание альбомов: «Все работы хороши, выбирай себе на вкус», «Мудрые мысли о труде и выборе профессий» и другие виды работы.

Такие занятия дают не только представление о разных профессиях, но и помогают воспитывать уважение к людям труда, интерес к трудовой деятельности взрослых, бережное отношение к результатам труда.
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Приложение
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CPE/M HIX HE MEHBIIIE, YeM CPEII
npecTapuTeneil cuibHoro nona. Boree Toro,
OBITYCT MHEHHE, YTO JKCHIIHHEI-
TIPOrPaMMHCTBI Gollee BHUMATETBHEI 1
AKKypaTHbI, 4eM MX HenoOpoxkenarenn
TIPOTHBOMOJIOKHOTO MOJIA. S
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YtoGbt nou?-m-n, npodeccrio MporpaMMHCTa,
HEOOA3ATENBLHO HMETh  BBICIICE 06]383038““3,
Jlocratouno  Gyzer  TONMydMTh  cpeiHEe
npodeccronanbHoe  obpazoBanne Ha  0Oase

JICBATH  KJ1acCOB (T,E. TOCTYIMHTh YYUTLCA B
xomrek). Takas paGora Oyaer OTIMYHBIM
HpMOGPETSHHEM LIEHHOTO oneITa Ans
JaITbHEHIIEro NPodecCHOHATBHOTO POCTa.





