[bookmark: _GoBack]Каждому человеку необходимо овладеть навыком плавания, и чем раньше это произойдет, тем лучше. То, станет ли плавание любимым развлечением или видом спорта, зависит от того, как пройдёт начальный этап его освоения. Задача детских садов заключается в вовлечении малышей в активные физические занятия, включая плавание. В возрасте до семи лет дети воспринимают мир в основном через игру, поэтому занятия строятся на игровых методах с применением подвижных и тематических игр. Это создает у детей позитивный настрой и желание продолжать обучение. В своих занятиях я использую стихотворения, красочные материалы и игрушки для плавания, а также музыкальное сопровождение. На первом занятии в бассейне детям необходимо познакомиться с водой и научиться не опасаться её. Специальные игры, такие как "Капельки", помогают детям преодолеть страх и весело взаимодействовать с водой. После того как они адаптируются, начинается обучение основам плавания, которое должно проходить без использования очков и масок, чтобы не создавать зависимость от них. Регулярные занятия плаванием способствуют развитию физической силы, выносливости и координации, улучшая общее состояние здоровья и укрепляя иммунитет. В процессе обучения плаванию у детей формируются навыки самообслуживания, что является ключевым для их комплексного развития. Плавание имеет положительное влияние не только на физическое состояние ребенка, но и на его личностное развитие. Однако не все дети чувствуют радость от общения с водой; некоторые испытывают страх перед глубиной. Психологи отмечают, что основная угроза на воде связана не с самим плаванием, а с неправильным поведением и боязнью. Поэтому начальный этап занятий плаванием сосредоточен на том, чтобы помочь детям справиться с этими негативными ощущениями. Занятия в воде способствуют развитию таких личностных качеств, как целеустремленность, настойчивость, смелость, дисциплинированность и умение работать в команде.
Что касается здоровья, то это понятие играет важнейшую роль в жизни всех, особенно детей. В процессе физического развития необходимо учитывать психофизиологические предпосылки, которые проявляются в различных видах деятельности. Игровой метод является основой физического развития дошкольников. Важно обеспечивать правильное окостенение, формирование функций различных систем организма и развивать их двигательные навыки, что способствует укреплению здоровья и формированию положительных личностных черт.
Возрастные особенности развития детей младшего дошкольного возраста характеризуются активным прогрессом и улучшением двигательного анализа у малышей. Условные рефлексы формируются в этом возрасте быстро, однако требуют времени для закрепления, и навыки начинающего не являются устойчивыми. Процессы возбуждения и торможения в головном мозге детей легко распространяются, поэтому их внимание часто непостоянно, а реакции выражают эмоции, что приводит к быстрой утомляемости. Чем младше ребёнок, тем быстрее он утомляется. Для
формирования специфических двигательных навыков, включая плавательные, необходимы последовательность и повторяемость упражнений, проводимых по заранее установленному плану. 
Дошкольный период – наиболее подходящее время для активного и всестороннего развития, как умственного, так и физического. В этот период дети усваивают значительно больше информации, чем в школьные годы.
Обучение детей в возрасте 2-4 лет направлено на развитие ориентировки в окружающем, улучшение сенсорного восприятия и формирование первых навыков учебной деятельности. Важно также привить гигиенические навыки, объяснить необходимость ухода за телом и бережного отношения к вещам. Процесс обучения подразумевает игровые методы и разнообразные формы активного вовлечения детей.
Совсем маленькие дети, начиная с двух лет, активно исследуют окружающий мир, что делает этот период критически важным для формирования их личности и социальных навыков. Взаимодействие со сверстниками и взрослыми, игры и совместные занятия способствуют развитию коммуникативных умений и эмоциональной сферы, а также учат детей понимать и выражать свои чувства. Важным аспектом является установка на сотрудничество, что позволяет создавать гармоничную атмосферу в группе.
На этом этапе также важно развивать мелкую моторику, что непосредственно влияет на будущие навыки, такие как письмо и рисование. Упражнения с конструкторами, лепкой и пазлами не только влияют на физическое развитие рук, но и развивают логическое мышление и воображение. Каждое новое умение формируется через игру, что делает процесс обучения естественным и увлекательным.
Родителям и воспитателям важно помнить, что для устойчивой продолжительности внимания и концентрации у детей младшего дошкольного возраста необходимо разнообразие и смена деятельности. Занятия должны быть короткими, но насыщенными, включая элементы музыки, движения и творчества, чтобы избежать утомления и поддерживать интерес к обучению.
Опираясь на многолетний опыт, можно утверждать, что занятия для всех возрастных категорий следует проводить дважды в неделю, предпочтительно в утренние часы, с учетом пропускной способности бассейна детского сада. На первое место ставятся занятия для самых маленьких, так как именно для них можно установить минимальный уровень воды, что создаст более комфортные условия.
                                        I-я младшая группа /2 – 3 года/
Психологическое развитие детей на раннем этапе жизни. 
К трем годам у детей начинают формироваться такие человеческие качества, как память, восприятие, воображение и внимание. В этом возрасте важно то, что ребенок начинает осваивать навыки, которые будут играть ключевую роль в его будущем поведении, интеллектуальном росте и личностном развитии. Это касается умения понимать и использовать язык в общении с окружающими. Постоянное взаимодействие с взрослыми помогает детям пройти путь от биологического существа к человеку и, в конечном счете, стать личностью. Развитие познавательных процессов и речевых навыков ускоряет усвоение знаний и норм поведения. К двум годам большинство детей уже знает назначение предметов домашнего обихода и умеет ими пользоваться. При встрече с новыми вещами они задают взрослым вопрос: «Как это называется?» Обычно взрослый не только называет предмет, но и демонстрирует его использование. Подражание становится важным механизмом обучения, позволяя детям перенимать поведение и качества взрослых. Начинают с повторения движений, постепенно переходя к действиям, связанным с общением. Объектами подражания первоначально становятся живые люди, но также и герои фильмов, книг и рассказов. Способность к подражанию помогает развивать двигательные и интеллектуальные навыки. Когда ребенок удачно имитирует, взрослые, как правило, улыбаются и хвалят его, что способствует желанию учиться новому через подражание. С двух лет, осваивая простые действия, дети начинают различать основные формы и цвета. К концу раннего возраста у них формируется мыслительная деятельность, включающая способности к обобщению и переносу опыта. Ключевую роль в этом процессе играет восприятие, от которого зависит развитие памяти, речи и мышления. 
В раннем детстве происходит постепенный переход от практического к образному мышлению, где действия с материальными предметами заменяются работой с их образами. Развитие мышления идет в двух направлениях: формирование понятий и развитие интеллектуальных операций.



