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                   В новом Федеральном законе «Об образовании Российской Федерации» говорится о том, что образование должно быть направлено на формирование общей культуры, развитие интеллектуальных, нравственных, эстетических качеств.  Поэтому проблема воспитания культуры поведения в  образовательном учреждении на современном этапе жизни общества приобретает особую актуальность и значимость[4].
                Воспитание поведения детей – важнейшая задача педагогов и родителей. Уровень нравственного развития детей определяется не только их представлениями и чувствами, но и поступками. Важной частью культуры поведения ребенка выступает культура общения.
                Воспитание культуры общения относится к числу важнейших проблем педагогики. Ее актуальность возрастает в современных условиях в связи с особенностями социального окружения ребенка, в котором часто наблюдается дефицит доброжелательности, воспитанности, речевой культуры во взаимоотношениях людей. Следовательно, в  воспитательно-образовательной работе образовательных учреждений пристальное внимание необходимо уделять решению задач воспитания культуры общения. Одной из составляющих культуры общения является речевой этикет.
                 Актуальность данного исследования обусловливается насущными требованиями педагогической практики и новыми социокультурными приоритетами, важностью духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения на современном этапе развития российского общества. Русский речевой этикет как самостоятельная культурная ценность нашего народа сегодня, в эпоху кардинальных изменений культурно-идеологических ориентации и социально-экономических условий, нуждается в сохранении, глубоком, всестороннем изучении. Важнейший путь реализации данной задачи – обучение речевому этикету детей, так как именно в этот период закладывается фундамент нравственной культуры, моральных принципов, развивается эмоционально-волевая сфера личности, формируется эффективный опыт житейской коммуникации.
                      Как указывает Н.И. Формановская, речевой этикет – это этикет, т.е. правила, обхождения людей друг с другом, воплощенный в речи. Это приветствие и прощание, обращение, благодарность и извинение и многие другие речевые проявления этикета. 
По мнению И.Н. Курочкиной, речевой этикет – это совокупность правил, опирающихся на речевые средства проявления уважения к людям. 
К проблеме исследования речевого этикета у взрослых и детей обращались такие ученые, как А.А. Акишина, Н.И. Формановская и др. Они рассматривали речевой  этикет  не только как систему вербальных единиц, но и как формулы хорошего тона, обеспечивающие комфорт в общении и способствующие установлению доброжелательных взаимоотношений.[1]
                      Особенности общения детей раскрываются в исследованиях М.И.Лисиной, В.Г. Нечаевой, и др. 
                      Формирование положительных взаимоотношений у детей дошкольников рассматривают С.А. Козлова, А.М. Виноградова. В работах Р.И.Жуковской, исследуется вопрос формирования дружеских   взаимоотношений у детей в игровой деятельности. 
          Анализ теории и практики организации педагогического процесса в образовательной организации позволяет выявить ряд противоречий:
-между существующей чувствительностью детей 6-7 возраста к овладению речевым этикетом и недостаточной разработанностью научных основ ее формирования;
- между требованиями общества к подготовке дошкольника, владеющего основами культуры поведения и недостаточной готовностью к решению этой задачи педагогов детских садов.   
          Многие великие писатели в художественных образах раскрыли психологию детской игры, своеобразие игровых переживаний ребенка,      
[bookmark: _GoBack] К.Д. Ушинский доказывает, что содержание игры влияет на формирование личности ребенка. Для детей игровая деятельность является ведущей. Органически соединяясь с трудом и обучением, она в наибольшей мере способствует всестороннему развитию ребёнка. П.П. Блонский, З.М. Богословская, Н.К.Крупская и др, рассматривали игру как форму организации жизни детей и важное средство  воспитания[2] .          
                  Игра – естественный для ребенка вид деятельности, мотив ее лежит в самой ее сущности. Свободное от регламентации игровое действие позволяет ребенку выразить самые фантастические желания, свои мечты, ему открывается широкий простор для проявления творчества, активности, смекалки. В играх дети не только отражают реальную жизнь, но и перестраивают ее. Игра   ребенка отмечал Л.С. Выготский не есть простое воспоминание о пережитом, но творческая переработка пережитых впечатлений, комбинирование их и построение из них новой действительности, отвечающей запросам и влечениям самого ребенка. Он подчеркивал, что ребенок в игре из элементов, взятых из окружающей жизни, создает новое творческое построение, образ, принадлежащий ему самому.
              Игра издавна привлекает к себе внимание не только психологов и педагогов, но и философов, искусствоведов. 
Многие ученые (Д.В. Менджерицкая, П.Г. Саморукова, Д.Б. Эльконин и др.) отмечали значение игры для развития нравственных качеств личности. Через сюжетно-ролевую игру дети усваивают моральные нормы и правила поведения. В игре формируется стиль отношений, общения ребенка со сверстниками и взрослыми, воспитываются чувства и вкусы и т.д.
                 Игра – одно из наиболее эффективных средств формирования поведения детей с позиции современного этикета. Она как способ познания окружающего мира дает ребенку в яркой, доступной и интересной форме представления о том, как принято себя вести в той или иной ситуации, заставляет задуматься над своими поведенческими манерами. Нельзя забывать о дисциплинирующем значении игры, так как соблюдение установленной дисциплины является важным условием выполнения этикетного правила. Для этих целей используются самые разнообразные виды игр.
          Игру рассматривает П.Ф. Лесгафт, как отражение жизни. В своих работах он подчеркивает, что ребенок повторяет то, что подмечает в окружающей его среде. Это подражание имеет большое значение для развития ребенка. И многие другие ученые подчеркивали значимость игры в воспитании и развитии всех качеств личности ребенка 
Отечественной дошкольной педагогикой и детской психологией накоплен достаточно обширный научный материал, раскрывающий психологическую характеристику игры как деятельности (Д.Б. Эльконин, А.Н. Леонтьев, Б.Г.Ананьев и др.), генезис разных видов игр в дошкольном детстве, их своеобразие (Ф.И. Фрадкина, Н.С. Пантина, С.Л. Новоселова), социально-психологические основы игровых объединений (Т.А. Репина, Л.В. Артемова и др.).
                Наиболее изучен этот вид деятельности в исследованиях Р.И. Жуковской, Е.В. Зворыгиной, в них рассматриваются особенности и структура сюжетно-ролевой игры, а также педагогическое руководство ею.
                К сожалению, ведущая деятельность ребенка переживает кризис. Утверждение, что ребенок развивается в игре, давно ни у кого не вызывает сомнений. Однако современные исследователи игры и практикующие педагоги отмечают, что сегодня сюжетно-ролевая игра уходит из жизни дошкольников. Так, Н.И. Сыроватская отмечает, что сегодня изменились условия развития детской игры . 
             Одно из первых условий это: отсутствие неформальных разновозрастных групп (дворовые сообщества), как главного условия передачи игрового опыта привело к разобщению детей, а значит потере навыков взаимодействия. В результате игра уходит из жизни дошкольников, а вместе с ней уходит и само детство. 
               Второе условие, повлиявшее на негативное развития детской игры, заключается в том, что техническая революция значительно снизила речевые контакты – человеческое общение подменяется телевизионными передачами и компьютером. В последнее время в педагогической и психологической литературе поднимается вопрос о том, что дети  чаще отдают предпочтение не сюжетно-ролевой игре, а другим видам детской деятельности (рисованию, конструированию, просмотру видеофильмов и телепередач и т.д.), поэтому игра не развивается, становится более примитивной по тематике и по содержанию. 
                  В играх современных детей преобладают бытовые и телевизионные сюжеты. Большинство детей к концу дошкольного возраста остаются на первом уровне развития игры, содержанием которого являются игровые действия. В свою очередь низкий уровень развития сюжетно-ролевой игры тормозит полноценное развитие произвольного поведения. А отсутствие развитой формы сюжетно-ролевой игры ведёт к социально-личностному недоразвитию ребёнка. 
                 Главной причиной недостаточного развития сюжетно-ролевой игры современных детей является отсутствие практического участия взрослых в игровой деятельности детей. Дети растут среди взрослых, а взрослым некогда играть, да они и не умеют этого делать и не считают важным. Отсюда и вытекает третье условие: социальные изменения в обществе негативно влияют на приоритеты подражания и в семье, и в обществе.
                     Последнее условие, влияющее на снижение интереса со стороны детей к сюжетно-ролевым играм, состоит в том, что в современном детском саду преобладают занятия познавательного характера, а в игре уделяют больше внимания ее материальному оснащению, а не развитию самих игровых действий и формированию игры как, деятельности .
                    С детьми было организовано решение следующих проблемных ситуаций: «Игрушка», «Разговор по телефону», «Случай в парке». 
                 В ходе наблюдения мы заметили, что вежливость детей к сверстникам обычно ниже, чем к взрослым. Если в контактах со взрослыми дети придерживаются определённых общепринятых норм поведения, то при взаимодействии с друзьями используют самые неожиданные «детские» речевые формулы. Так, например, в ситуации приветствия дети чаще употребляют слова «привет», «приветик», реже «здравствуй», а также «салют», «давай к нам», «будешь играть?». В ситуации прощания в основном используются «пока», «до свидания», «ну давай, до завтра». 
                  Также в рамках констатирующего эксперимента мы провели анкетирование родителей с целью выяснения их отношения к проблеме речевого этикета
               Почти все родители высказали мысль, что обучать детей правилам речевого этикета необходимо с детства : учить здороваться, прощаться, просить прощения и т.д.
Родители отметили, что они мало внимания уделяют воспитанию вежливости в семье. Только треть опрошенных ответили, что постоянно уделяют внимание этому вопросу, считают его одним из главных в процессе воспитания. Родители не осознают значение эмоционального отношения ребенка к ситуации, по их мнению, воспитание вежливости происходит путем напоминания ему тех или иных норм (поздороваться, попрощаться, уступить, помочь и т.д.), использования наказаний или поощрений. При этом нравственный смысл и глубина понятия слов или действий ребенку не доносится. Наиболее значимыми для воспитания культуры речевого общения родители считают словесные методы, но зачастую используют нравоучения, нотации, порицания, окрики и т.п., хотя сами родители отмечают их малую эффективность. Многие родители не используют большие возможности влияния на нравственную сферу путем организации совместной деятельности, делового и эмоционального общения[3]. Игровые приемы родители используют довольно редко, что и ведет к тому, что они не умеют поддержать инициативу ребенка в игре, помочь развернуть ее сюжет, войти в роль, обозначить способы общения в игре, перенести в повседневную практику общения.
                   Половина родителей отметила, что на обучение детей правилам речевого этикета положительное влияние окажет совместная с ребенком деятельность, игра, труд.
                  В результате анкетирования, мы увидели, что родители осознают важность формирования навыков речевого этикета у детей, но не владеют методами такой работы.
                  Результаты данного эксперимента позволяют сделать следующий вывод о том, что формирующие воздействия оказали положительное влияние на воспитание культуры поведения их детей, что выразилось в повышении уровня культуры поведения. Дети стали больше понимать значение этикета, используют эти знания в повседневной жизни; в своей речи чаще стали употреблять вежливые слова, умеют слушать собеседника; 
 в общении между собой не допускают грубости, насмешек; уважительно относятся к окружающим, заботятся о младших, помогают им. В ходе проведенной работы дети научились чутко реагировать на оценку своих действий и поступков, правильно понимают эмоциональное состояние других.








                   

