«Беззаветное служение родной земле»
Говоря о подвиге, чаще всего мы думаем о героических поступках в боях и сражениях в военное время. Но мне хочется рассказать о трудовом подвиге женщины -представительнице моего мужественного и трудолюбивого народа , совершенном в мирное время. Примером такого подвига является судьба Марьят Инусовны Черкесовой, чьё бытие было связано со стремлением наполнить свою жизнь смыслами, связанными с такими моральными ценностями, как творческий труд во имя общества.
 С 14-летнего возраста она связала себя с земледелием и никогда не изменила своему выбору. Марьят Инусовна посвятила свою трудовую жизнь возделыванию картофеля. Она очень грамотно могла выстраивать цепочку технологии выращивания данной культуры, могла донести преимущества нового сорта и её особенности. Её любовь к земле, любовь к тем, с кем она работала, дали благородные ростки и высокие урожаи. Она и её коллеги внесли свой весомый вклад в продовольственную безопасность района, региона и страны. Когда в стране урожай картофеля составлял в среднем 100 центнеров с гектара, её подразделение установило мировой рекорд-260 центнеров с гектара. 
За свое трепетное отношение к труду, честность и самоотдачу Марьят Черкесова была награждена медалью «За трудовую доблесть». Она достигла уважения и любви своего народа, жителей Карачаево-Черкесии.   Была избрана депутатом Верховного Совета РСФСР 8-го созыва. С этого времени имя М.И.Черкесовой на протяжении 30-ти лет гремело в СССР. 
Я горжусь тем, что Марьят Черкесова- единственная в районе женщина, черкешенка, горянка, удостоенная высокого звания «Полный кавалер ордена Трудовой славы»! Она кавалер ордена «Знак почёта», заслуженный работник сельского хозяйства КЧР. 
           Честный путь мужественной, стойкой Марьят Инусовны -ярчайший пример любви к Родине, воплощение мужества, трудолюбия, глубокой порядочности и доброты! Ёё жизнь- это беззаветное служение родной земле, преданность Отечеству.  Нам, жителям Хабезского района, есть на кого равняться! Имя доблестного героя и трудовой подвиг Марьят Инусовны Черкесовой навсегда останутся в памяти народа!
