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ВВЕДЕНИЕ
Туристический маршрут «Долина Гейзеров» один из самых популярных на Камчатке. Это один из самых уникальных памятников природы, который находится в долине реки Гейзерной в Кроноцком заповеднике. Его особенность заключается в том, что до него очень сложно добраться пешим ходом. Поэтому туристические кампании организовывают перевозку людей на вертолетах и доставляют их к одному из самых живописных мест. В долине есть не только гейзеры, но и грязевые котлы, горячие термальные источники, водопады и озера.
АКТУАЛЬНОСТЬ
Выпускникам школ, закончившим 11 классов, предоставляется бесплатная возможность посетить «Долину Гейзеров» – это довольно большое количество человек. Также в составе группы выпускников могут быть и люди, которые приобрели себе билет. В летний период этот маршрут очень популярен среди туристов. Ежегодно долину реки Гейзерной в Кроноцком заповеднике посещают около 6 тысяч туристов со всего мира.
УНИКАЛЬНАЯ И ОПАСНАЯ ПРИРОДА
Маршрут Долины Гейзеров пролегает прямо над горячей землей. Температура может достигать свыше 120 0С и представляет собой опасность для человека. Сход с троп категорически запрещен и строго контролируется гидом и инспектором. В Долине опасна не только температура на поверхности земли, но есть еще одна из самых основных опасностей - встреча с хищниками, которые нередко заходят туда. Одним из таких хищников является бурый медведь. Этот хищник очень опасен для жизни. У него очень хороший слух и очень острое обоняние при его довольно плохом зрении. Медведь может абсолютно спокойно проходить по маршруту долины даже по раскаленной почве в связи с особенностями его лап, что дает ему большое преимущество перед человеком. Во время экскурсии, как уже упоминалось выше, с вами все время присутствует инспектор с оружием, если быть точнее то это карабин. У инспектора есть связь с его коллегами, которые ведут мониторинг местности и в случае появления медведя он узнает об этом и дает команду группе в зависимости от ситуации. 
ЛИЧНЫЙ ОПЫТ
В моем случае это была команда, чтобы никто из группы не отставал и не отбивался, потому что на нас медведь шел сзади, и мы его увидели задолго до такого, как он приблизился к нам. Дойдя до конца маршрута, нам сказали, что медведь идет точно по направлению к нам вдоль нашего маршрута. Оперативно выдвигаясь в обратную сторону, мы увидели, как медведица с тремя медвежатами идет по кустарникам и стланику к нам, минуя озеро и небольшой подъем. «Никто не бежит!» – сказал инспектор, но всегда найдется тот, кто побежит сломя голову, куда глаза глядят. Инспектор повторил фразу еще раз, человек, который бежал, остановился и пошел спокойно. Медведица в это время продолжала приближаться к нам. В это время в нашу сторону летел вертолет и кто-то из людей, кто находился в самом конце начал кричать: «медведица бежит!». В толпе наступила паника и давка, тех, кто шел впереди толкали в спину, людей потоком ветра мотало в стороны из-за того, что очень низко к нам пролетал вертолет, люди пытались бежать и при этом кричали.
РЕКОМЕНДАЦИИ
При встрече с медведем на туристическом маршруте ни в коем случае нельзя бежать и поддаваться панике. Ни в коем случае не толкайте людей и особенно внимательно слушайте указания инспектора, потому что он один из тех людей, кто отвечает за обеспечение вашей безопасности и следовать его инструкциям – ваша прямая обязанность. Ваша жизнь находится в этот момент в ваших руках и руках инспектора.
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