Занятие по нравственно-патриотическому воспитанию во второй младшей группе
Тема «Русская матрешка»
Цель: Продолжение знакомства детей с русским фольклором. Знакомство с русской народной игрушкой – матрешкой, её особенностями. Осмысление понятия «народная игрушка».
Содержание. Знакомство с русской народной игрушкой – матрешкой. Исполнение песен, плясок. Проведение игр.
К детям в гости приходит Матрешка (воспитатель)
Воспитатель: Дети, поздоровайтесь с Матрешкой. Посмотрите, какая она нарядная, какой у нее красивый сарафан! А бывает матрешка деревянная (показывает детям матрешку). У нее тоже красивый сарафан, яркий платочек, красные щечки. Матрешка эта с секретом, любит пошутить и повеселиться. 
Живет она вот на этой музыкальной лесенке. И живет не одна, а со своими сестричками. Сестрички, а-у! Где вы? Спрятались. А вот мы их сейчас найдем. (Открывает матрешку, ставит фигурки по порядку на лесенку)
У каждой матрешки свой голосок, своя песенка. Эта матрешка большая, и голос у нее низкий, грубоватый. А эта – самая маленькая. Голосок у нее звонкий, тонкий. (Пропевает по порядку песенку каждой матрешки.)
Они любят ходить друг другу в гости. Вот большая матрешка пошла в гости. Послушайте, как звучит ее песенка «Вот иду я вверх»
А эта песенка – «Вот иду я вниз». (Поет) Весело матрешкам вместе жить. И песенка у них задорная, веселая.
Воспитатель предлагает детям спеть и сплясать для матрешек. Дети поют песенку «Ладушки», пляшут под русскую народную мелодию.
Воспитатель: Вот как весело поют и пляшут наши дети. А вы хотите поиграть с матрешками, ребята?
Дети: Да 
Проводится игра-пляска с матрешками под любую русскую народную мелодию.
Описание игры: 
Воспитатель:
У кого в руках матрешка,
Тот попляшет с ней немножко.
Несколько детей берут матрешек, становятся в круг, под русскую народную мелодию пляшут. Остальные дети хлопают в ладоши. Затем те, у кого были матрешки, ставят их перед другими детьми. Игра повторяется.
Матрешка. Ребята, я вам принесла вам подарок – карусель. Смотрите, какая карусель красивая. Ходила я на ярмарку, каталась там на каруселях. Весело на каруселях! Вот и принесла ее вам в садик – катайтесь, ребятки! Берите каждый по ленточке и слушайте внимательно.
Тихо, тихо
Завертелись карусели,
А потом, а потом
Все бегом да все бегом.
Тише, тише – не спешите,
Карусель остановите.
А еще принесла я вам яркие платочки да звонкие балалайки.
Раздает мальчикам балалайки.
Девочки, надевая платочки, «превращаются» в матрешек, произнося «волшебные» слова: «Вправо, влево повернись и в матрешек превратись»
Дети:      Матрешки дружно живут, 
                Частушки весело поют.
Дети поют частушки. Девочки в проигрыше приплясывают с платочками, а мальчики играют на балалаечках. В конце пляски Матрешка 
Обнимает всех ребят.
Матрешка. Вот как матрешки дружат между собой -  крепко-крепко. Никогда не ссорятся и друг друга не обижают. И вы, ребятки, не обижайте друг друга. А у вас есть друзья? А крепко вы дружите?
Дети отвечают.
Воспитатель. Давайте споем веселую песенку, какую хотите. И подарим ее нашим матрешками, попросим их еще раз прийти к нам в гости.
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