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Бакалы –14.01.2024
Тема: Национальная культура народов России 
Беседа о национальном празднике татар «Исем кушу»
Цель: воспитание любви к Родине, национальной культуре, развитие творческих способностей.  
Ход занятия: 
Приветствие.
Вопрос: Какие национальные праздники мусульман вы знаете? 
Ответы детей.
Кто из вас мусульмане?
Какие праздники вы отмечали у себя дома?
Ответы детей.
Сегодня хочу поговорить с вами об обрядовом празднике мусульман:
ИСЕМ КУШУ (Праздник имянаречения) – обрядовый мусульманский праздник наречения имени ребёнку, проводится спустя несколько дней в доме, где родился ребенок. 
Издавна считалось, что наречение новорожденного красивым, благозвучным и осмысленным именем – одна из главнейших обязанностей родителей, так как именно имя, согласно многим поверьям, обуславливает наличие тех или иных качеств в человеке и даже предопределяет судьбу. Татары издревле, даже в доисламском периоде внимательно относились к имянаречению. Принятие ислама внесло свои коррективы в обряд имянаречения. 
В настоящее время обряд имянаречения состоит из следующих этапов: приглашается мулла, родственники и друзья семейства. Мулла открывает обряд традиционной молитвой, затем к нему подносят на подушке ребенка, и он обращается к всевышнему, призывая его принять новорожденного под свое покровительство. После этого нашептывает на ухо младенцу азан (призыв к молитве для мусульман) и произносит имя новорожденного. Имена детям подбирают, как правило, муллы, имевшие специальные календари – именники. В них с давних времен преобладали имена из религиозных канонических сказаний. Считалось, что от имени зависит дальнейшее будущее младенца и его судьба. Выбор зависел от многих причин. В небогатых семьях старались подобрать имя, символизирующее богатство и благосостояние, если ребенок выглядел слабым – выбирали имя, отражающее крепость духа и тела и т.д.
Этот обряд у мусульман существует до сих пор. День имянаречения считается большим семейным праздником. Родители ребенка приглашают муллу, а также родственников и знакомых. Все приглашенные приносят для новорожденного подарки: продукты и одежду. Одаривание начиналось с момента подачи на стол меда с маслом. В древности так же приносили подарки, и их набиралось большое множество, особенно у богатых татар, которые отмечали день наречение имени ребенка весьма торжественно и пышно.
Вывод.
Вопрос:
Что нового узнали сегодня в ходе беседы?
Как думаете, пригодятся вам в жизни эти знания?
