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I. Введение.
                                                                             Никогда не была ты женою,
                                                                             Женихов отобрала война.
                                                                             Всю-то жизнь оставалась 
                                                                             одною,                             
                                                                             Женской радостью обделена...
                                                                                                             Ю. Друнина
       
Сменяются поколения, все меньше остается в живых ветеранов этой войны, к пенсионному возрасту приближаются их дети. Но память о войне, затронувшей практически каждую советскую семью, неизгладима.
Сегодня, когда в России происходят ежедневные перемены, возникает такое чувство, что потерялось что-то главное. А не хватает, на мой взгляд, любви к Родине, чувства патриотизма, гордости за свою страну. А кто же будет защищать, если придется, Родину, народ. Женщины?
Но у войны далеко лицо не женское. На войне женщина была солдатом, воином. Она стреляла, убивала, чтобы сохранить жизнь. А сколько пережили наши бабушки, прабабушки в годы ВОВ! Какая безмерная тяжесть легла на женские плечи!
Женщины самоотверженно работали у станков, на полях, вместе с воинами ковали победу, кормили и одевали защитников Родины.
Война и дети…Эти слова несовместимы. Война отбирает у мальчиков и девочек детство – настоящее, солнечное, с книгами и тетрадями, смехом, играми и праздниками. Самой природой, условиями существования рода человеческого детям предназначено жить в мире.
Нелёгкое детство выпало нашим прабабушкам и прадедушкам – «детям войны». Великая Отечественная война обрушилась на них так же, как и на взрослых, - голодом, холодом, разлукой с близкими. Переживали это страшное время, мечтая о краюхе хлеба, возвращении отца с фронта и победе.. Но они выстояли, выжили, после войны смогли поднять страну из руин, вырастить и поставить на ноги своих детей.
Такой была моя прабабушка – Простакишина Римма Кузьминична. 
Сегодня я хочу сказать спасибо  прабабушке, которая, будучи ребенком, пережила эту страшную войну!
Предмет моего исследования:  участие женщин в Великой Отечественной войне.
Цель моей работы: показать вклад женщин в завоевании победы в ВОв и тяготы жизни детей в годы войны.
Задачи: 
- провести анализ архивных материалов и существующей литературы по изучаемой теме;
- на примере женщин села Усугли  проследить участие женщин в Великой Отечественной войне;
В исследовательской деятельности были использованы следующие методы исследования:
- работа с архивными документами;
- работа с научной литературой;
- интервьюирование.
Великая Отечественная война пришла в каждый дом, в каждую семью. Все мужчины встали в строй, на защиту Родины. В тылу остались дети, старики, женщины. Именно о них я хочу рассказать. Я посетил школьный музей, познакомился с воспоминаниями ветеранов   Великой Отечественной войны, посмотрел фотографии, Расспросил прабабушку – Простакишину Римму Кузьминичну. Много интересного узнал я об этих людях,  их семьях,  друзьях. 
                                               II. Женщины в годы Великой Отечественной войны.
                                1. Женщины нашего села –  на фронтах войны.
Семьдесят пять лет назад на русских людей внезапно обрушилась страшная трагедия. Война - это разруха, нищета, жестокость, смерть. Война - это тысячи истерзанных, убитых, замученных в лагерях людей, это миллионы искалеченных судеб.
   Мы привыкли к тому, что на войне нет места сентиментальности и нежности, а слово “герой” в нашем понимании — это обязательно боец, солдат, словом, мужчина. У всех на слуху имена: Жуков, Рокоссовский, Панфилов и многие другие, но мало кому известны имена тех девчонок, которые прямо с выпускного бала попали на войну, заменили своих мужей и братьев у станков на заводах, работали в полях, растили детей. Без этой самоотверженности женщин, быть может, и не было бы победы.
В период Великой Отечественной войны в армии служили 800 тысяч женщин, а просились на фронт еще больше. Не все они оказались на передовой; были и вспомогательные службы, где требовалось заменить ушедших на фронт мужчин. Сознание спокойно воспринимает женщину в роли телефонистки, радистки, медсестры - т.е. в тех ролях, которые не связаны необходимостью убивать. Но женщина-летчик, снайпер, стрелок, автоматчик, зенитчица, танкист и кавалерист, матрос и десантница - это уже нечто иное. Жестокая необходимость толкнула ее на этот шаг, желание самой защищать отечество от беспощадного врага, обрушившегося на ее землю, ее дом, ее детей. Но все равно у многих мужчин было чувство вины за то, что воюют девчонки, а вместе с ним - смешанное чувство восхищения и отчуждения. Чисто мужское окружение, в котором приходилось обитать в течение длительного времени, также создавало для женщин немало проблем. Хотя,  по мнению многих, присутствие женщины на войне, особенно перед лицом опасности, облагораживало человека, который был рядом.
  На защиту родины ушли более 200 человек из сёл Кучегер, Усугли, Ульдурга Тунгокоченского района.
 Из материалов школьного музея я узнал, что в годы войны по Усуглинскому сельскому совету не вернулось с поля боя (и это приблизительные цифры,  взятые из «Книги ПАМЯТИ»):
  Из Усуглей – 70 человек.
  Из Ульдурги – 29 человек, 
 из Кучегера – 14 человек.
   На полях Курской, Орловской, Сталинградской, Смоленской, Ленинградской, Мурманской, Калужской, Московской, Калининской области погибло – 41 человек.
В боях за Белоруссию, Украину, Латвию, Литву, Эстонию, Карелию, Югославию, Румынию, Польшу – 28 человек.
 Из них пропали без вести - 33 человека, 
 умерли от ран в госпиталях – 8 человек.
 В школьном музее также я нашел  информацию о женщинах нашего села  – участницах Великой Отечественной. О них я хочу рассказать в своей исследовательской работе.
     Леонова Антонина Аверьяновна - родилась 8 марта 1922 в Забайкалье, в селе Знаменка Нерчинского района. В семье Единаровых было 6 детей Антонина была 4 ребёнком. Большой крестьянской семье жилось трудно. Но не смотря на тяжёлое время Антонина Аверьяновна закончила семилетку. Она хотела учиться дальше, но помешала война. Девятнадцатилетнюю девушку военкомат повестка прислали на службу, погрузили в эшелон и повезли на восток. В теплушках находились только одни женщины, им не говорили, куда их везут. Когда приехали, стало ясно, что они во Владивостоке. Её направили служить санитаркой в военный госпиталь, который располагался на базе бывшего санатория. В нём находились раненые, которым требовалось длительное лечение. Привозили их по морю на кораблях, очень редко по железной дороге. Антонина помогала лечить раненых бойцов, которых было очень много, поэтому времени на отдых не оставалось. Жили в казармах как солдаты. Молоденькой девчушке было тяжело и больно смотреть на покалеченных войной беспомощных солдат. Она помогала им не только выжить, но и не падать духом: помогала писать письма домой. После победы Антонина Аверьяновна продолжала работать на своём боевом посту до 1946 года. После демобилизации вернулась в родное Забайкалье. Надо было перестраивать жизнь, приобретать мирную профессию. В Чите она закончила курсы маслоделов. Сначала работала в Шилке лаборантом на маслозаводе, за тем переехала в Усугли. Здесь она тоже работала на маслозаводе, оттуда ушла на заслуженный отдых.Сейчасона живёт в Краснодаре, но каждый год 9 мая она отмечает день Победы.
   Русинова Наталья Петровна-участница Великой Отечественной войны. Единственная женщина в семье награждённая орденом Великой Отечественной войны 2 степени.
Наградные документы:
1. Орденская книжка
2. Удостоверение к медали «За победу над Японией»(выдано26 мая 1946 года)
3. Удостоверение к медали «20 лет победы в ВОВ 1941-1945гг»
4. Удостоверение к медали «30 лет победы в ВОВ 1941-1945гг»
5. Удостоверение к медали « 50 лет Вооружённых Сил СССР»(выдано 8 октября 1969года) 
6. Удостоверение к медали « 60 лет Вооружённых Сил СССР»(выдано 8 мая1979года) 
7. Благодарность от Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Советского союза И.В. Сталина 25 августа 1945 года.
Степанова Аграфена Васильевна - до 1942 года работала бригадиром тракторной бригады в Тунгокоченской МТС. В 1942 году добровольцем ушла в армию, служила в Монголии. После войны вернулась в село Ульдурга, затем переехала на станцию Дарасун.
Женщины наравне с мужчинами сражались за свою Родину. Идя на фронт, не все женщины задумывались о том, что их ждёт там. Обыкновенному человеку, который ни разу не бывал на войне, трудно перестроиться на военный лад, а женщине - особенно тяжело. Солдатская форма, тяжёлые физические нагрузки, армейская дисциплина, мужское окружение, кровь, смерть, ежеминутная опасность и вечно преследующий, но скрываемый страх – всё это являлось нелёгким испытанием для женщины.
Женщина - друг, соратник, боевой товарищ, делившая все тяготы войны наравне с мужчинами, - воспринималась с подлинным уважением. В годы Великой Отечественной войны свыше 150 тыс. женщин были награждены боевыми орденами и медалями. Если для мужчины защита отечества - это долг, священная обязанность, то женщины шли на фронт добровольно. Их не брали из-за юного возраста, но они все равно шли.  Они честно выполняли свой долг, долг солдата, долг защитника  своей Родины, несмотря на то, что они - просто женщины.
Тыл в эти тяжелые для страны дни жил одной жизнью с фронтом. Ибо это была война не армии – всего народа. Тысячи нитей связывали тыл с фронтом. Тыл работал напряженно, жил трудно, стиснув зубы. Не хватало людей. Седые пенсионеры, дети, женщины становились к станкам. А фронт требовал: «Еще! Скорее! Лучше! Больше!»
. Победа на фронте ковалась в тылу на фабриках, заводах, в машинно-тракторных станциях, на колхозных полях. Особенно сложными были 1941-1942 годы. На оккупированных фашистами территориях производилось более половины всей продукции земледелия и животноводства. Перед колхозным крестьянством были поставлены задачи: своевременно собрать урожай, помочь государству создать продовольственные запасы, необходимые для фронта и тыла, эвакуировать из угрожаемых районов сельскохозяйственную технику и скот.
    В 1941 году в колхозах был выращен хороший урожай зерновых и картофеля.
Нужно было убрать его без потерь и в срок. Но ведь многие мужчины ушли на фронт. Основные работы выполняли женщины, старики, подростки. 
   Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее.
Моя прабабушка  - Простакишина Римма Кузьминична - родилась 17 февраля 1934 года в Республике Мордовия, в городе Рузаевка, в  селе Русский Шебдас. Когда началась война, ей было всего лишь 7 лет. А 17 декабря 1941 года их семья получила похоронку, где было написано, что сержант Кондренков К. Н. пал смертью храбрых на подступах к Москве. С этого момента началось детство одно на всех - опалённое войною. Рано взрослели от тяжёлого, непосильного труда. Земля-матушка спасала их от голода. Лопатой копали от мала до велика большие участки, 25 соток. Заготавливали корм для скота. Вязанками таскали хворост, чтобы истопить печь.  Не доедали, а проще сказать голодали, не было приличной одежды. С ранней весны до поздней осени ходили босиком, так как обуви в то время не было или её берегли и надевали по особым случаям.
   «Счастье было для нас, если удавалось нашей маме добыть для своих пятерых детей немного отрубей» - рассказывала прабабушка. Вот тогда они стряпали из них хлеб, добавляли туда лебеды, мёрзлой картошки, которую они собирали на земельном участке весной. Когда закончилась война, бабушка так радовалась, что всё закончилось, а именно закончились все мученья, голод и слёзы. Закончив  школу, прабабушка поступила учиться в педагогическое училище. Выучившись на учителя биологии и химии, по распределению отправилась работать в с.Тунгокочен. Проработав несколько лет, прабабушка переехала в село Усугли, где живёт уже 62 года.

                       
   

                                  III. Заключение.
          
Война – это тяжелое, жестокое время. Наряду с мужчинами на свои хрупкие плечи взвалили все тяготы войны и женщины. Они шли по пыльным дорогам войны, вязли в болотах, ходили в штыковые атаки. 
       Женщины совершали бессмертный подвиг во имя Родины в тылу страны. Преодолевая величайшие трудности военных лет, не щадя сил, они делали всё, чтобы обеспечить фронт тем, что требовалось для победы над врагом.
      Свой вклад в Победу внесли и женщины моего края. Они все были героинями – и те, кто воевал на фронте, и те, кто трудились в колхозах, на лесозаводе, там, куда их направляли по трудовой мобилизации и дети, пережившие эту войну. Я смог рассказать о судьбах лишь нескольких из них. Я хочу еще больше узнать о том, что пришлось вынести нашему народу в годы войны, как эти испытания закалили характер людей.  Беспримерные подвиги поколения Великой Отечественной  войны   будут вечно жить в нашей памяти.
                                         
Когда земля от крови стыла,                   Чтобы отправить хлеб и танки
Когда горел наш общий дом,                      На фронт солдату-мужику.
Победу труженики тыла                              Все отдавали: силы, средства…
Ковали праведным трудом.                         Война тащила за собой
Когда фашизму рвали тело                         Детей, не ведающих детства,
Отцы, мужья и сыновья,                              И женщин с горькою судьбой.
В тылу бурлило и кипело –                          Кто был в окопах, те – герои,
Трудилась Родина моя.                                 Остановившие фашизм,
Сильнее стали женщин плечи,                     Но тыл решительным настроем  
Взрослели дети на глазах.                            Не меньший выдал героизм.
Горели доменные печи,                                Жива еще в потомках память
Рожь колосилась на полях.                           Тех героических времен –
Все для Победы! Все для Фронта!               Советским труженикам тыла
А сами – в поле и к станку,                           Низкий наш земной поклон!
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