«Бисероплетения» – как творчество без границ в работе с детьми с ОВЗ.

В соответствии с утвержденной Концепцией развития дополнительного образования детей до 2030г. в рамках реализации дополнительных общеобразовательных программ художественной направленности необходимо содействовать эстетическому, нравственному, патриотическому, этнокультурному воспитанию детей путем приобщения к искусству, народному творчеству, художественным ремеслам и промыслам. Адаптированная дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Волшебная бусинка», которую я разработала и реализую на базе КГКОУ школа интернат №9 р.п. Переяславка с 2022 года,  формирует социально-значимые знания и умения, оказывает комплексное обучающее, развивающее, воспитательное и здоровьесберегающее воздействие, способствует формированию эстетических и нравственных качеств личности, приобщает детей к творчеству. Построение программы позволяет вводить появляющиеся новинки жанров декоративного искусства, что делает творчество детей современным.
Основная задача педагога на занятиях декоративно-прикладным творчеством не только научить детей с ОВЗ работать, реально оценивать свои возможности, ставить четкие цели и добиваться их достижения, но и сформировать у них социальные навыки и умения. Недостатки познавательной, речевой эмоциональной и двигательной сферы учащихся с ОВЗ во многом осложняют решение указанных выше задач. Замедленная восприимчивость детей данной категории сочетается со значительным сужением объема внимания, недостаточной дифференцированностью и сниженной активностью большинства психических процессов. Поэтому такие дети нуждаются в специальной целенаправленной работе по развитию психических процессов, трудовых умений и эстетического вкуса.
Бисероплетение - старинный, но достаточно актуальный в последнее время вид декоративно-прикладного творчества. Помимо того, что данный вид ручного труда способствует развитию мелкой моторики, овладение техникой плетения требует большого внимания, усидчивости, терпения, аккуратности.
Мелкая моторика рук — это совокупность скоординированных действий нервной, мышечной и костной систем. Исследуя источники, литературу, мнения специалистов, можно сделать вывод о том, что польза бисероплетения неоценима. Прежде всего, плетение бисером способствует развитию мелкой моторики, и как следствие, умственных способностей ребенка. Ведь не зря Василий Сухомлинский сказал, что интеллект малыша находится на кончиках его пальцев. Помимо этого, занятие бисероплитением развивает фантазию у ребенка и воображение, ведь в процессе этого он творит, создавая свои собственные поделки, воплощая свои фантазии. Бисероплетение способствует формированию и развитию творческого потенциала, преодолению отклонений в психофизическом развитии, реабилитации и социальной адаптации.
Использование техники бисероплетения у детей с ОВЗ в дополнительном образование предоставляет ребёнку максимум возможностей для развития его потенциальных творческих способностей с учётом интересов и желаний и оказывает огромное влияние на его дальнейшую судьбу. Если для обычного ребёнка социализация представляет собой естественный процесс, то применительно к «особому» ребёнку погружение в общество - это кропотливая работа, процесс, результат которого полностью зависит от тех условий, которые создают для этого взрослые. 
Бисероплетение - вид декоративно - прикладного искусства, рукоделия; создание украшений, художественных изделий из бисера, в котором, бисер является не только декоративным элементом, но и конструктивно-технологическим. Бисер и бусинки, словно элементы конструктора, ребенок может превратить в весёлую игрушку, цветок, нарядное украшение или сувенир. Разбираясь с бусинками бисера, нанизывая их на проволоку, леску или нитки, раскладывая их на столе, дети развивают особую точность и координацию движений кисти рук и пальцев. Важно отметить, что бисероплетение дает равные возможности развития левой и правой руки. Способность работать левой и правой рукой оказывает благотворный эффект для обеспечения взаимодействия полушарий мозга, что способствует развитию памяти, мышления и речи.
Занятия в объединении «Волшебная бусинка»  несут положительный эмоциональный заряд, открывают для многих детей новые пути в жизни, обогащают их внутренний мир и позволяют с пользой провести свободное время. Бисероплетение имеет практическую направленность деятельности, т. к. даёт возможность воспитанникам увидеть результат своего творчества, формирует уверенность в себе, пробуждает в них интерес к самостоятельному творчеству, к эксперименту, раскрепощает, помогает детям избавиться от комплексов.
На занятиях теоретический материал излагаю в форме бесед, рассказов с использованием дидактических и подвижных игр, пальчиковой гимнастики, рассматривания иллюстраций по теме. А так же, на занятиях знакомлю с историей бисероплетения, изделиями из бисера, дети овладевают знаниями и умениями необходимыми для работы с бисером. Практическую часть предполагаю:
— подбор материала (бисер, стеклярус, проволока, леска…); 
—организацию рабочих мест (за одним столом могут работать 1- 2 человека). 
При работе с ножницами и иголкой особое внимание уделяется технике безопасности:
 — аккуратно обращаться с иглой, следить за направлением ведения иглы (к себе, вперед, вверх), убирать иглу в игольницу;
 — правильно подавать друг другу ножницы. 
Очень приветствую, если во время занятий дети разговаривают друг с другом, советуются, помогают, обсуждают работу. В конце работы проверяется наличие используемого инвентаря. Обучающиеся испытывают большую радость от сделанной своими руками подделки.
Такие виды работ как:
- цветы (простые - одно соцветие, сложносоставные, букеты); 
- деревья;
- фигуры животных (простые плоские, объёмные); 
- брелочки (простые и объёмные).
Так же в конце занятия провожу рефлексию, оценивая качество выполненных детьми изделий, нужно, прежде всего, отметить их соответствие образцу, а также аккуратность, старательность, терпеливость и внимательность самих детей. Предлагаю детям выбрать самую красивую из выполненных работ на занятиях. Из законченных работ организовать постоянно действующую выставку. 
Так же дети занимают призовые места в чемпионате «Абилимпикс», в конкурсах различного уровня. В 2023 году состоялся  муниципальный этап чемпионата «АБИЛИМПИКС-2023», в компетенции «Бисероплетение» приняли участие обучающиеся объединения «Волшебная бусинка», по итогам работы экспертов Незнанова Алина заняла первое место, Сахоненко Виктория отмечена дипломом участника.
Бисероплетение, как декоративно-прикладное искусство, для людей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов позволяет открыть индивидуальное предпринимательство, работать на дому, участвовать в творческих выставках, реализовывать свои изделия через интернет - магазины, рынки. 



