
Тема: «15 февраля – День памяти о россиянах, исполнявших
служебный долг за пределами Отечества».

[bookmark: _GoBack]       15 февраля  мы отмечаем День памяти – воинов – интернационалистов. Почему именно 15 февраля, потому, что в этот день в 1989 году СССР начал вывод советских войск из Афганистана. Об Афганистане и поныне ходит множество слухов и домыслов, одни рождаются от нехватки информации.
        Начиная с 2011 года в нашей стране ежегодно 15 февраля отмечается  День памяти о россиянах, исполняющих служебный долг за пределами Отечества, мы вспоминаем не только ветеранов войны в   Афганистане,    но и  соотечественников, принимавших
участие в более чем 30 вооружённых конфликтах пределами страны. 25тысяч россиян отдали свои жизни во время исполнения служебного долга. Основными военными конфликтами, в которых принимали участие советские и российские военные были войны в Корее и во Вьетнаме, Сирии и Египте, в Мозамбике и Анголе, Югославии и «горячих точках» республик бывшего СССР.
       А если говорить об Афганистане, то наши солдаты и офицеры проявили себя с самой лучшей стороны. Более 200 тысяч военнослужащих награждены орденами и медалями, а 72 из них удостоены высшей награды Родины - звания Героя Советского Союза. 
       Советские войска выполняли наши обязательства по мирному договору с дружественным нам правительством афганского народа. Мы защищали южные границы СССР. 
        Каждый из шестисот тысяч наших солдат, прошедших через эту войну за 9 лет и 2 месяца, а точнее, с 25 декабря 1979 года по 14 февраля 1989 года, стал частью Афганистана. 
Российским людям свойственна особая любовь к родному краю, к месту, где они выросли, к своей Родине. Эта любовь испокон века проявляется в их готовности защищать, не жалея жизни, свое Отечество. В русском народе живет убеждение, что истинный человек и сын Отечества есть одно и то же. Патриотизм, любовь к Родине, преданность ей, стремление защитить ее от врагов, своими делами, служить ее интересам - чувство великое и необходимое, чувство долга. А участие российских солдат в войнах и вооруженных конфликтах - это воинский долг и это не обсуждается.
И на нашем сегодняшнем уроке мужества присутствуют:
1. Председатель ветеранов боевых действий органов внутренних дел и внутренних войск России по Туапсинскому району ТКАЧЕНКО СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ.
2. Представитель ветеранов Георгиевского  сельского поселения КРИВЕНКО АЛЕКСЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ.
