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       Активные  методы и  формы обучения русскому  языку

   В  своей  педагогической  деятельности учителю приходится сталкиваться  с  парадоксальной  ситуацией, когда  ученик  правило  знает, а грамотно  писать  не  умеет. Пожалуй, такие  ученики  и  бывают  самыми  трудными. Видимо, выучить формулировку правила и освоить правописание с  помощью  правила - не  одно  и  то  же. Правило  необходимо  донести  до  сознания  ученика  в  таком  виде, чтобы  оно  могло  служить  способом  определения  написания, а  не  просто  загружало  память.

   Овладение  языковым  материалом  происходит  в  процессе  сознательной  и активной деятельности  учащихся, поэтому успех  в решении  практических  задач во  многом  зависит от того, насколько  эффективно  организованна  эта  деятельность  школьника в учебном процессе. Ведь от того, насколько  полно  будут  сформированы  навыки  правописания  в  начальных  классах, зависит  будущее  обучение  ребёнка  в  школе.

   Из всех  направлений  изучения  русского  языка  лексическая  работа  является  наиболее  значимой. Ограниченность  словарного  запаса  учащихся  неизбежно  приводит  к  трудностям  в  усвоении  ими  не  только  русского  языка, но  и  других  учебных  предметов, где от ученика требуется свободное  владение  лексикой  и  осознанное  употребление  слов  и  словосочетаний.

   Задача  учителя – создать  ситуацию  успешности  для  каждого  ребёнка, помочь ему   раскрыться  в  полной  мере, научить мыслить, привить  навыки  практических  действий,    не  забывая  о проблемах  сохранения  здоровья.

   Всему этому могут  способствовать  активные  формы  и  методы обучения. К ним  относятся  игра, проблемная  ситуация, обучение  через  деятельность, групповая  и  парная  работы. 

   Эта  статья – описание  приёмов и  методов  использования  игры  как  способа развития орфографической зоркости  и  осознания  системы  понятий  на  уроках  русского  языка.

   Успешно  решать  задачи  по  формированию  навыка  грамотного  письма  и развития речи можно, предложив учащимся комплексные задания, учитывающие и сферу  общения, и речевую  ситуацию. При  таком  подходе  роль  ученика  не  сводится  к  роли пассивного  наблюдателя. Выполнение  заданий  требует от него умения одновременно видеть, думать, сопоставлять, рассуждать, постоянно  переключаться с  одного  вида  деятельности  на  другой. Учащиеся работают в  паре  или  коллективно, выходят  к  доске, ставят  или  убирают  карточки со  словами. Самое  главное  в  данном виде  работы – аргументированное  объяснение  своего  действия. Поэтому  так  важно  добиться от  учащихся  мотивированного, развёрнутого  объяснения  правильности  своего  решения.

   Использование  системы  упражнений  по  взаимосвязанному  изучению  именных частей речи способствует интенсификации формирования  прочного орфографического  навыка  на  грамматической  основе. Изучаемые  значимые  части  речи (« имя  существительное», «имя  прилагательное», «глагол») обычно  предлагают  выделить  в  три  столбика, озаглавить  их. В  данном  случае  столбики  заменены  коробами  с  прорезями  для  карточек  со  словами. Условно  названы «домиками». На  карточки  выписываются  слова  с  различными  видами  орфограмм, в  которых  ученики  чаще  всего  допускают  ошибки. Особое  внимание  уделяется  словам  трудным  для  написания, произношения, толкования. С их помощью учащиеся  упражняются в постановке ударения, составлении словосочетаний и  предложений, подборе однокоренных слов, антонимов и синонимов, определении  лексического  значения  слов, их  классификации  по  частям  речи и т.д.   Упражнения  необходимо  подобрать таким образом, чтобы  не  нарушить  логики  учебного  процесса. С  этой  целью  можно предложить  учащимся  дополнительные задания  следующего  характера:

- разобрать  по  составу  слово;

- определить  одушевлённость  и  неодушевлённость  существительных, число, род и склонение;

- изменить  по  родам  прилагательные;

- поставить  глаголы  в  начальную  форму, в форму  прошедшего  времени;

- выделить из ряда  слов  проверочные, проверяемые  слова;

 - сгруппировать  однокоренные  слова  разных  частей  речи,  подобрать  слова  с  разными  морфемами, выделить  корень;

- преобразовать  формы  слов;

- выделить  слова  в  тематические  группы;

 - выбрать  слова  на  определённую  орфограмму;

- составить  предложение и разобрать  его  по  членам.

  Тщательно продуманный раздаточный материал и хорошо  спланированные упражнения значительно облегчают  непростой  путь к  грамматическим  обобщениям. Проблемная ситуация, атмосфера исследовательского  поиска  обеспечивают  устойчивый  интерес   к  изучению  русского  языка.

   Добиться активной  и  осознанной  деятельности  учащихся  помогает  строго  обдуманная  система  вопросов  учителя. Под  его руководством слова распределяются по «домикам». При этом  сравнивают  изученные  признаки  именных  частей  речи. Учащиеся  сначала  читают  слово, соотносят  с  вопросом  и  спускают карточку в  прорезь  нужного «домика». В ходе выполнения заданий  учащиеся  актуализируют  изучаемый  материал, совершенствуют  умения  соотносить  части  речи и вопросы  к  ним. 

   После  этапа  повторения  учитель  предлагает  игру  «Спрятанное  слово». Для этой цели  используются карточки со словами  из  «домиков». Учащиеся, подбирая  определённые  вопросы,  выясняют слово  какой  части  речи  написано  на  перевёрнутой карточке. Причём   можно  отвечать  только  «да»  или  «нет». Для  успешной  игры учитель  должен  дать  необходимые  разъяснения, обратить  внимание  детей  на  то, какие  он  задаёт  вопросы  и  почему. В этот момент игры ученики с помощью  учителя  систематизируют  признаки частей речи, узнают, что они делятся на самостоятельные (существительные, прилагательные, глаголы) и служебные (союзы, предлоги, частицы).

  Покажем  возможные  варианты  вопросов  и  ответов.

 Вопрос  1. Это  самостоятельная  часть  речи?

 Ход  рассуждения  следующий: если  ответ  отрицательный, то выбор  падает  на  служебные  части  речи.

Вопрос 2. Это  слово  изменяется  по  падежам?

 Если ответ положительный, то спрятанное слово либо имя существительное, либо имя прилагательное.

Вопрос 3. Это  слово  изменяется  по  родам?

Положительный  ответ  укажет - это  имя  прилагательное, отрицательный – имя  существительное (оно  не  изменяется  по  родам, а  имеет  род).

   Таким  образом, в  процессе  игры  учащиеся   учатся  выделять  главные, отличительные признаки частей речи, овладевают принципами  классификации частей речи. В  условиях  умственной  работы  стимулируется  и речевая деятельность школьников, вырабатывается умение  ориентироваться  в  частях  речи, которое впоследствии  превращается  в  устойчивый  навык.

   Необходимо сформировать у школьников умение соотносить  вещественное  и  грамматическое  значение  слов. Практически  дети  учатся  распознавать  лексико-грамматическое  значение  слов  и  их  грамматический  признак-вопрос. Устойчивый интерес  детей к игре «Угадай  предмет» позволяет углубить  знания  о  системе  частей  речи  в  русском  языке. Учитель  предлагает  учащимся  к  трём  прилагательным  подобрать  подходящие  по  смыслу  существительные:

· зелёный, сочный, продолговатый,…

· высокая, стройная, белоствольная,…

   Назначение игры «Угадай предмет» состоит, с одной  стороны, в  знакомстве  учащихся  со  значением  слов, с  другой  стороны  в  накоплении  ими  речевого опыта  их  употребления. Например, круглое, румяное, вкусное. Почему  выбираем карточку  со  словом яблоко, а  не  груша? Данный  вопрос  позволит акцентировать  внимание  детей  не  только  на  свойствах  предмета, но  и  на  употреблении  имён  прилагательных  в  речи. В  нашем  случае  начальным  действием младших  школьников является умение  правильно  определять  род, число  и  падеж прилагательного  по  этим  же  категориям  имени  существительного, далее - правильно  писать  падежное  окончание  прилагательного. Из этого следует, что  умение  составлять словосочетание является  условием  определения  грамматических  категорий  прилагательного, а умение определять эти  категории - условием  правописания  их  окончаний. 

   При  организации  работы  над  новыми  словами  учителю  следует  стремиться к тому, чтобы ученики усвоили как можно больше  словосочетаний  с  изучаемым  словом  и  научились  их  использовать  в  различных  речевых  ситуациях. Повысить  интерес к  занятиям русским языком и обогатить словарь  учащихся позволит  игра «Подбери  правильно». Например, слова  воздух, мороз, день, хлеб  могут  быть  объединены  словом  лёгкий, к слову  плывут  подобраны слова  облака, корабли, утки. 

  Лексико-грамматическую работу на  уроках  русского  языка  можно  провести в форме игры «Четвёртый  лишний». На  доске  выставлены  карточки  со  словами: отобрать, оторвать, отопить, отогнать. Найти «лишнее» слово, ответ  обосновать. Цель данной игры заключается  в следующем: помочь учащимся  найти  решение, которое в  обычной  учебной ситуации  порой  даётся  с  большим  трудом, пробудить  творческие  мыслительные способности, активизировать усилия, направленные на  отыскание «лишнего» элемента в цепи  однотипных  явлений.

  Открыть удивительные свойства русского языка, его огромные  выразительные  возможности  помогают  игры-упражнения  «Наоборот», «Найди  ошибку», «Дополни  ряд», «Подбери  пару». 

   Формулировки  заданий  к  подобным  упражнениям  могут  быть  самыми  разнообразными, но  все  они  нацеливают  учащихся  на  сопоставительный  анализ  слов. Незаметно, в  ходе  интересной  игры  школьники  утрачивают  страх  перед  работами  по  русскому  языку,  употребляют  любые   слова и  не боятся допустить  ошибок. Их исправление, объяснение причин появлений помогают установить, какие  лексические, грамматические, орфографические  нормы   не  усвоены. 

   Грамматические  игры  позволяют  укрепить связи  между подсистемами  языка, способствуют совершенствованию грамматических умений и  навыков, развитию логического мышления учащихся. Анализируя  результаты  игры, мы  неоднократно  убеждались  в  том, что  детей  привлекает  не  только  процесс  игры  - они  стараются  играть  как  можно  лучше, в  поисках  оптимального  решения  перебирают  варианты  вопросов, стремятся  дойти  до  цели  наиболее   рациональным  путём.

  Желание  играть  очень  велико, увлекаются  даже  те  ученики, которые  были  равнодушны  к  урокам  русского  языка  или  по  причине  стеснения, боязни, недостаточной  подготовленности  малоактивны. 

   Таким  образом, дети не  только овладевают  грамматическим  строем  языка, его  фонетикой  и  лексикой, учатся  читать  и  писать, но  и  познают  тайны  языка, его  особенности  и, главное, красоту.
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