Алла Горбань
«Желтая варежка»
[bookmark: _GoBack]В одно солнечное морозное утро Даша проснулась от того, что лучик солнца щекотал ей носик. Она открыла глаза, выглянула в окно, поздоровалась с Солнышком и побежала на кухню, где пахло блинчиками.

 — «Доброе утро, мамочка! — сказала Даша, — Меня разбудил лучик Солнца». Мама улыбнулась и ответила, что это он так зовет ее гулять.

После завтрака Даша с мамой отправились на прогулку в парк.
Гуляя по парку, Даша увидела, что на веточке висит красная варежка.
— «Мама, а почему варежка на веточке висит?» — спросила Даша.
Мама ответила: «Ребята гуляли, варежку потеряли, а кто-то мимо шел, варежку нашел и на веточку повесил, чтобы заметно было. Доброе дело сделал! Ребята завтра гулять пойдут, свою варежку увидят и обрадуются!».
Идут дальше по тропинке, смотрят, перчатка с разноцветными полосками на кустике висит.
— «Мама, а почему перчатка на кустике висит?».
— «Ребята гуляли, перчатку потеряли. Кто-то мимо шел, перчатку нашел и на кустик повесил, чтобы заметно было. Доброе дело сделал! Ребята завтра гулять пойдут, перчатку на кустике заметят и обрадуются!».
Идут дальше. 
Солнышко сияет, лучик Солнца прокрадывается сквозь веточки деревьев и вдруг Даша заметила, как один лучик указал ей на что-то желтенькое, виднеющееся из-под снега.
Она подошла поближе, раскопала из-под снега желтую, пушистую, маленькую варежку, отряхнула ее и повесила на веточку дерева, которое росло у тропинки.
Мама похвалила Дашу и сказала: «Ну вот и ты теперь тоже доброе дело сделала! Какой-то малыш, наверное, очень расстроился, когда свою желтую варежку потерял. А завтра гулять с мамой пойдет, свою варежку на веточке быстро приметит и обрадуется!».

Уходя из парка, Даша подумала: «Так вот зачем позвал меня гулять лучик Солнца: чтобы мое доброе дело кому-то радость принесло!».
