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Эссе-рассуждение
Кластер в системе профессионального образования – видение применения технологии в рамках образовательной программы по специальности 08.02.01 Строительство и эксплуатация зданий и сооружений

В современных реалиях участие профессиональных образовательных организация в формировании и организации кластеров по различным направлениям важно и значимо по различным причинам.
Квалифицированный специалист, мастер, рабочий – то, что хочет иметь каждый работодатель, а кадры для них готовят как раз профессиональные образовательные организации.
 При подготовке специалистов по специальности 08.02.01 Строительство и эксплуатация зданий и сооружений требуется большое количество специализированных кабинетов (аудиторий и т.д.): лаборатории химии и биологии; лаборатория испытаний строительных материалов и изделий; кабинеты проектирования САПР; мастерские для отработки навыкам по различным профессиям: штукатурные и малярные работы, плотничные работы, столярные работы, работы по выполнению каменной кладки; учебные полигоны для геодезических работ и т.п. Далеко не все профессиональные образовательные организации обладают современной технической базой, с укомплектованными и оборудованными лабораториями, мастерскими, полигонами для различных видов работ. И 
Поскольку кластер – это система, в которую активно вовлекаются новые участники, в которой формируются новые связи и способы взаимодействия, сформированные на определённой территории в целях совместного развития какой-либо отрасли, я считаю актуальным и необходимым создание кластера по специальности 08.02.01 Строительство и эксплуатация зданий и сооружений. Аккумуляция на определённой территории профессиональных образовательных заведений в тесной связи с существующим рынком труда и работодателями позволит более качественно подготавливать будущих специалистов.
Обмен опытом преподавания, посещение студентами других ПОО в рамках учебных дисциплин или прохождения учебных практик, плотная работа с работодателями в рамках преподавания теоретических дисциплин и прохождения производственных практик, позволит выполнять подготовку специалистов в тесной связи с новыми потребностями предпринимательских структур. 
[bookmark: _GoBack]Таким образом, «объединение усилий кампаний, образующих кластер, даёт значительно больший эффект, чем была бы сумма результатов, полученных ими по отдельности».
