Конспект Непосредственно-образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста
«Будем здоровы»
Цель: воспитание ценностного отношения детей к здоровью, формирование мотивации к сбережению своего здоровья и здоровья окружающих.

Задачи:

· формирование у детей представлений о правильном питании, его значимости для здоровья;

· воспитание у детей желания заботится о своём здоровье;

· продолжать обогащение опыта сотрудничества;
· развитие речи, внимания, мышления;
Материалы: 
презентация к занятию; 
маленькие контейнеры с готовыми и нарезанными овощами и фруктами (морковь, свекла, картошка, капуста, яблоко, мандарин, виноград, банан); 
одноразовые тарелки, ложки, вилки на каждого ребенка; 
две миски для салата; 
корзина для мусора; 
        пакетик с чипсами, жевательная резинка, баночка «Кока-колы», пакетик сухариков;

        медали «Академии здоровья», 
        модель колобка.
Ход занятия:
	Деятельность педагога и детей:
	Сопровождение:

	Вводная Часть
Воспитатель «Ребята, а вы знаете сказку «Колобок»?  А чем она закончилась? (выслушиваем варианты ответов детей) 

Воспитатель: «Я тоже думала, что его лиса съела, пока не встретила самого колобка. Вот он живой и невредимый, только вид у него какой-то грустный, бледненький, глаза тусклые. Как вы думаете, что с ним?» (выслушиваем варианты ответов детей, подводим детей к тому, что он скорей всего заболел).

Воспитатель: «А почему он заболел?» (варианты ответов детей, с которыми колобок соглашается или отрицает). «Так что же с тобой, Колобок, всё-таки случилось?»
Колобок: - «Не знаю… Я старался, есть всё только самое вкусное, а значит полезное – пирожные, конфеты, чипсы, пил кока-колу». 

Воспитатель: «Ребята, а все ли вкусные продукты полезны?» (рассуждения детей). 

Подводим итог: не всё что вкусно – то полезно!

Воспитатель: «Ребята, а вы хотите помочь Колобку?  Тогда, я предлагаю вам и Колобку, пройти обучение в «Академии здоровья»»
Основная часть
Воспитатель: В «Академии здоровья» 4 класса, я приглашаю вас в первый класс, этот класс называется «Класс роста и зрения».
 «Как вы думаете, почему он так называется?» (рассуждения детей). 

Воспитатель: «В этом классе находятся овощи и фрукты, полезные для зрения и роста и один «продукт-вредитель» Вы его нашли?»
Дети вместе с воспитателем и Колобком выясняют, какой же продукт вреден для здоровья. Воспитатель предлагает детям решить очень важный вопрос: можно ли оставить этот продукт в рационе питания, или лучше его не употреблять? В случае отрицательного выбора дети выбрасывают банку «Кока-колы» в мусорное ведро.
Колобок: - «Ну вот! А я каждое утро вместо чая пил холодненькую и вкусную кока-колу!». 
Воспитатель: «Кока-кола, конечно вкусный напиток, но совсем не полезный, а какие напитки для нас и полезны и вкусны?» (варианты ответов детей, дискуссия).
За успешное прохождение 1-го класса, дети получают подарок: 2 контейнера с варёной морковью и бананом. 
Воспитатель: «Посмотрите, а у Колобка то глазки заблестели, какими яркими стали, выразительными. Это вы ему помогли, молодцы!»
Воспитатель: «Отправляемся во второй класс. Называется этот «Класс веселого сердечка».
 «Ребята, а какой орган у человека является одним из самых главных? А хотите его послушать, тогда приложите ладошку к сердцу. С какой стороны оно находится? Чувствуете, как оно бьется?»
Воспитатель: «А теперь послушайте стук сердца у своего соседа. А сердце всегда одинаково стучит?» (предлагаем детям попрыгать, а потом опять послушать, как бьётся сердечко)

 Воспитатель: «Ещё я хочу открыть вам маленький секрет, где ещё можно послушать стук вашего сердечка» (учим детей находить пульс). 

Воспитатель: «Колобок, как ты думаешь, какие продукты помогают нашему сердцу правильно работать и не болеть?»             
Колобок: «А, вот же он, самый полезный продукт – это самые вкусные в мире сухарики. Как же, я их люблю, всегда в магазине покупаю!». 

Воспитатель: «Ребята, вы согласны? Вы тоже любите покупать сухарики? Разве они могут быть полезны? А какие же продукты полезны для нашего сердца?» (ответы детей). 
Воспитатель предлагает детям решить очень важный вопрос: можно ли оставить этот продукт в рационе питания, или лучше его не употреблять? В случае отрицательного выбора дети выбрасывают пакетик с сухариками в мусорное ведро.

Ребята, а у Колобка на щечках заиграл румянец. Поправляется наш Колобок За успешное прохождение класса дети получают в подарок контейнеры с варёной свеклой и яблоком.
Воспитатель: «А вот и третий класс нашей академии - «Класс свободного дыхания». Что это за класс такой, свободного дыхания. Что это значит?» (выслушиваем детей)

Воспитатель: «Когда дыхание можно назвать свободным?» (ответы детей). «Конечно, когда ему ничего не мешает! Раскройте ладошку перед собой и представьте, что у вас на ладошке листочек, подуйте на ладошку так, чтобы листочек не улетел, только не забывайте, что вдыхаем воздух через нос, а выдыхаем через рот. А теперь постарайтесь сдуть листок. У вас дыхание свободное? А теперь закройте носик, попробуйте подышать, легко? А представьте, что у вас заболело горлышко и заложен нос, дыхание будет свободным?»
Воспитатель: «Какие же продукты помогают спасаться от гриппа и простуды?»  (дети называют)

Колобок: «Да не, ребята, вы не правы, вот здесь отличный продукт! Жвачка! Я жую её почти каждый день! И дыхание свежее!»

Воспитатель: «Я думаю, что дети с тобой не согласятся!» (ответы детей).
Воспитатель предлагает детям решить очень важный вопрос: можно ли оставить этот продукт в рационе питания, или лучше его не употреблять? В случае отрицательного выбора дети выбрасывают жвачку в мусорное ведро.
За успешное прохождение класса дети получают в подарок контейнеры с мандарином и капустой)

Воспитатель: «А наш колобок почти поправился! Наверно, если мы побываем в последнем классе, он совсем выздоровеет. Готовы? Тогда отправляемся в четвёртый класс!»
Воспитатель: «Класс отличного настроения». Ребята, а когда у вас хорошее настроение? А как вы думаете, какие продукты нужны для весёлого и игривого настроения?» (варианты ответов детей).  Подводим детей к тому, что есть продукты необходимые для пополнения энергии в организме.

Воспитатель: «Действительно, ребята для того, чтобы бегать, прыгать, веселиться, организму нужна энергия! А эти продукты, доставляют нам её!»
Колобок: «Вот и мой любимый продукт здесь! Чипсы!»

Воспитатель: «Дети, вы согласны? (ответы детей). Да и в этот класс забрался продукт – вредитель!»
Воспитатель предлагает детям решить очень важный вопрос: можно ли оставить этот продукт в рационе питания, или лучше его не употреблять? В случае отрицательного выбора дети выбрасывают чипсы в мусорное ведро.
За успешное прохождение класса дети получают в подарок контейнеры с виноградом и варёной картошкой.
Воспитатель: «Ребята, а Колобок то совсем поправился, такой радостный стал, счастливый, а всё потому, что вы ему помогли, научиться выбирать правильные продукты, в которых содержится много витаминов. Вы окончили все 4 класса, но это ещё не всё, чтобы стать выпускниками «Академии здоровья» надо сдать «экзамен». Попробуем? Выкладывайте на стол все подарки, которые вы получили»
Заключительная часть
Воспитатель: «Сколько всего вкусного, я бы всё съела сейчас, а вы? Но нас много, я боюсь, что если мы все продукты будем по отдельности пробовать, то на всех может и не хватить. Что же делать?» (Варианты ответов детей).  Подводим итог – можно сделать салат. 
Воспитатель: «А перемешивать будем всё содержимое контейнеров вместе? Или нет?» (варианты ответов). 
Подводим детей, к тому, что можно сделать фруктовый и овощной салат.

«Что бы они стали ещё вкуснее, я предлагаю добавить масло и йогурт. Что и куда будем добавлять?» (Варианты ответов).  

Коллективная дегустация совместно приготовленных салатов и вручение «медалей» за прохождение «Академии здоровья» детям и Колобку.

	На экране появляется бледный, грустный Колобок. 
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На экране - «Академия Здоровья».
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Слайд с изображением следующих продуктов: морковь, тыква, персик, репа, крыжовник, горох, слива, черника, томаты, ананас и продукт вредитель – 
баночка «Кока-колы».
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Колобок меняется – 
глаза приобретают цвет.
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Слайд с изображением следующих продуктов: кукуруза, свекла, баклажан, огурец, яблоко, груша, рыба, клубника, земляника, банан и продукт – вредитель: 
пакетик сухариков.
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Колобок продолжает меняться. На щеках появляется розовый румянец.
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Слайд с изображением следующих продуктов: малина, смородина, апельсин, лимон, вишня, рябина, шиповник, чеснок, лук, капуста и продукт вредитель – жвачка.
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Колобок приобретает цвет.
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Слайд с изображением следующих продуктов: хлеб, молоко, яйцо, картофель, каши, сметана, масло, сыр, кефир, мясо, продукт – вредитель: чипсы. 
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У Колобка появляется улыбка.
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Дети готовят салаты и придумывают им названия.


