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День Матери.
«Добрый 


в нашей стране, день матери занимает особое место. В этот день хочется сказать слова благодарности всем матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку. Из поколения в поколение для каждого человека мама – самый главный человек в жизни
   Для начала давайте мы с Вами познакомимся. «Сейчас я пущу по кругу игрушку, я прошу каждого кто возьмет игрушку представиться, назвать своё имя  и назвать 2 качества характера, которые помогают Вам справляться с жизненными трудностями».
Начнем с меня: «Меня зовут  Любовь Михайловна, на этой встрече я выполняю роль ведущего. Считаю, что с трудностями мне позволяют справиться: терпение и родные люди.  Далее по цепочке.
Спасибо! Вот мы с вами и познакомились.
    Часто в жизни мы привыкаем к неким шаблонам,   традиционным ходам, схемам, как должно быть, что делать, чтобы быть «хорошей мамой». А на самом деле, общение каждой мамы со своим ребёнком достаточно уникальный процесс. Ведь к вам пришёл именно ваш ребёнок, со своей системой внутреннего управления, со своими взглядами и мыслями, со своей уникальностью, со своей программой реализации в мире. Конечно, есть подсказки, ориентиры, которые помогают, если нам сложно, если мало или практически нет опыта гармоничного общения в нашем детстве, но очень важная задача каждого родителя изначально ориентироваться не на социум с его правилами, а на то чувство единения и радости, которое возникает у вас при общении с вашим неповторимым ребёнком, и у каждого оно своё.
    Сейчас предлагаю ответить на вопрос: 
-«Каким бы вы хотели видеть вашего ребёнка?
- Какими качествами, хотели бы, чтобы он обладал?»  Хорошо, спасибо, скажите, а для чего ребёнку обладать такими качествами, в чём в жизни это ему поможет? А может быть просто для того чтобы, вам было удобно, чтобы он стал более покладистым, послушным, а не для того, чтобы ему легче было реализовываться в современном мире.
 Спасибо, вам за ответы.  
 Давайте с вами сотворим некое волшебство, ведь это то, что особенно любят наши дети. Я зажгу свечу. И представьте, что к каждому из вас в детстве как-то пришёл добрый волшебник и принёс волшебную свечу, такую, например, или другую и говорит: «Здесь находятся три самых важных качества, которые тебе помогут в жизни. Нужных качеств много, но эти очень важные. Прими этот дар». Как вы думаете, какие три качества?
Там были спокойствие, уверенность и смелость.
И теперь мы тоже можем превратиться в добрых волшебников для наших детей и помочь им открыть в себе эти важные качества и много других.  
 Сейчас мы с вами проведём следующее упражнение, его можно назвать «Линия жизни». Вы помните, что одним из важных качеств, которые помогут ребёнку в жизни является уверенность. Я обозначу верёвочкой некоторую линию, так называемую линию жизни, по которой пойдёт наш ребёнок. Кто-то из вас сейчас побудет ребёнком и попробует пройти по этой линии. Для этого я буду зачитывать фразы, которые родители часто используют при общении со своими детьми или фразы, которые могут формулировать сами дети. И мы с вами вместе будем решать, поможет эта фраза пройти ребёнку вперёд, и он сделает шаг вперёд, или эта фраза затормозит его, тогда он сделает шаг назад.
Итак, начинаем.
«Мама, я сегодня хочу пригласить в гости Ваню, поиграть в машинки».
«Посмотри на Дашу, какая она опрятная девочка, а ты почему такая неряха у меня».
«Я очень рада, что у тебя получается рисовать всё лучше и лучше»
«Мы с папой решили, что тебе надо дополнительно заниматься танцами, все девочки ходят на танцы»
«Мама, я хочу сконструировать вот такой самолёт»
«Сынок, если хочешь, иди и делай»
«Здорово, что ты сам решил помириться с Колей»
«Я вижу, что ты сегодня расстроился, если хочешь, мы можем с тобой поговорить об этом»
«Что за грязь у тебя в тетрадке, ты всё время так неаккуратно пишешь»
«Я лучше знаю, что тебе сегодня надо одеть»
«Главное не опускать руки, и у тебя всё получится».
 Вы заметили, как от простого слова, может зависеть судьба вашего ребёнка.
Уважаемые родители, а теперь я предлагаю подумать, какие фразы могут посеять в ребёнке сомнение, что я какой-то не такой, со мной что-то не так? Про что они могут быть? Что несут в себе, какой посыл?
   День матери – международный праздник. В отличие от Международного женского дня, когда поздравления принимают все представительницы прекрасного пола, в этот день принято поздравлять матерей. В разных странах этот день приходится на разные даты.  
 На свете добрых слов немало,
Но всех добрее и важней одно:
Из двух слогов простое слово “мама”
И нету слов дороже, чем оно.
  Мама – дарительница тепла, любви и красоты и доброты.
Много пословиц и поговорок придумали   люди о матери, давайте вспомним некоторые из них. Я предлагаю вам начало пословицы, а вы подберите концовку.
Материнская молитва со дна моря достанет. 
Птица радуется весне, а младенец матери.
Нет такого дружка, как родная матушка. 
При солнышке тепло, при матери добро.
Материнский гнев, что весенний снег: и много его выпадет, да скоро растает.
Любящая мать - душа семьи и украшение жизни.
 Спасибо большое вам за участие. Спасибо вам за доброе сердце, за душевное тепло! Мне очень приятно было видеть добрые и нежные улыбки мамочек. За ваше участие в нашем празднике и за то, что вы всегда с нами, мы говорим вам: «Спасибо! Мы любим вас!».
  Позвольте еще раз поздравить вас с Днем Матери! Пусть ваши лица устают только от улыбок, а руки от букетов цветов. Пусть ваши дети будут послушными, а мужья — внимательными! Пусть ваш домашний очаг всегда украшают уют, достаток, любовь. Счастья вам, дорогие!

