Паспорт дидактического пособия по развитию речи кукла "Ягуша-говоруша" в подготовительной группе 1 МКДОУ Быковский детский сад №1 «Тополек»
Воспитатель Остапенко Наталья Константиновна

Кукла «Ягуша-говоруша» является многофункциональным, мобильным и очень легким в использовании дидактическим пособием. Применение данного дидактического пособия позволяет повысить эффективность процесса обучения и развития ребенка-дошкольника. Обучение происходит в игровой форме. Ягуша - говоруша  вызывает у детей огромный интерес: красочная, большая и необычная, она надолго привлекает внимание ребенка. Разнообразие манипуляций с куклой, неожиданные сюрпризные моменты от «Ягуши» являются стимулом для развития познавательной активности детей.
Описание. 
Логопедическая кукла «Ягуша-говоруша» представляет собой мягконабивную тканевую куклу ростом 50 см. , которую можно надевать на руку. Кукла находится на подставке и опирается на ступу. Для создания пособия были использованы ткань различной плотности и текстуры, тесьма, кружева, пряжа, нитки, синтепон, чулочные элементы, пуговицы, нитки для вышивания. На кукле неснимающиеся блузка, юбка,  несъемные жилет, головной убор в виде платка, а также съемная сумка для дидактического материала.

В сумочке и ступе хранится разнообразный дидактический материал, предназначенный для развития мелкой моторики,речи: разноцветные бельевые прищепки (тугие и слабые), кукольная одежда из фетра, разноцветные цветочки, согласные и гласные буквы из фетра, божья коровка, жучок, зеркало-солнышко, резинки и крабики для волос). На ступе нашиты разноцветные липучки, на сумочке с обеих сторон развивающие элементы для индивидуальной работы с детьми. На подставке травка и камешки из фетра.
Функции  куклы: 
• игровая; 
• дидактическая; 
• развивающая.
Цель дидактической игрушки: 
Развивать речь дошкольников как средство общения через использование элементов игровой деятельности. 
С помощью игрушки решаются следующие развивающие задачи:
· формирование артикуляционных укладов, постановка  звуков;
· активизация, уточнение и обогащение словарного запаса;
· развитие грамматического строя речи;
· развитие диалогической и монологической форм речи; 
· обучение началам грамоты;
· развитие интонационной выразительности речи;
· совершенствование мелкой моторики;
· формирование сенсорных способностей;
· развитие психических процессов.
Целевая аудитория. 
Пособие предназначено для использования в совместной деятельности с детьми в возрасте от 5 до 7 лет.
Области применения пособия: 
• организация дидактических, развивающих, сюжетно-ролевых, театрализованных игр; 
• совместная деятельность детей и взрослых подгруппами и в группе; 
• индивидуальная работа с детьми; 
• сюрпризные моменты. 
Методические рекомендации к работе с дидактической куклой «Ягуша-говоруша».
Кукла участвует в ОД в самых различных ролях. Воспитатель может придумывать кукле особые черты характера, которые будут соответствовать его целям. Она может быть доброй или злой, ученой или необразованной и так далее. Ягуша часто «приходит» на занятия с различными заданиями, иногда она - просто гость, а дети показывают, что умеют делать.
На занятии кукла может выполнять разные функции: 
1. Кукла, управляемая педагогом, обращается к детям или говорит вместе с ними. 
2. Кукла, управляемая ребенком, говорит с другими детьми. 
3. Педагог общается с куклой, а дети слушают и наблюдают. 
4. Ребенок общается с куклой, остальные слушают. 
5. Круговой полилог: дети сидят в кругу, кукла спрашивает каждого. 
6. Педагогом совместно с детьми разыгрываются сценки с участием нескольких кукол. 
Итак, кукла может стать как участником тематического ролевого диалога, так и просто добрым помощником в проведении занятий. При этом она хвалит, помогает, жалеет, поддерживает, предлагает, провоцирует, исправляет, критикует, делает ошибки, шутит, смеется, удивляется, учится вместе с ребенком.
Куклу можно использовать для выполнения практически любых задач. Например, она с удовольствием послушает, как дети рассказывают стихи, пересказывают сказки, поучаствует в создании описательных рассказов. Она является прекрасным собеседником в диалоге, причем голос ее меняется в зависимости от обстоятельств. Куклу можно использовать также и при формировании лексико-грамматической стороны речи: например, учить выстраивать деформированную фразу (правильно ли сказала Ягуша?), находить ошибки в речи персонажа, называть предметы, подбирать обобщающие слова, составлять предложения.
Дети охотно отвечают на различные вопросы куклы, многократно повторяют речевой материал, необходимый для закрепления. При озвучивании речи куклы произнесение вызываемых или автоматизируемых звуков утрируется, что, безусловно, помогает воспитанникам совершенствовать свои речевые навыки. 
Очень важно то, что дети учатся говорить с разной интонацией, непроизвольно  беря пример с озвучивающего Ягушу взрослого, учатся выражать свои чувства и эмоции.
В своей сумочке или в ступе она может приносить на занятие предметные картинки на разные звуки, на дифференциацию звуков, цифры, карточки с заданиями, пособия для звукового анализа, мелкие игрушки, призы для детей за хорошие ответы.
При помощи данного пособия можно проводить как целые занятия, так и отдельные фрагменты: например, ввести куклу только для того, чтобы дать задание. Чтобы интерес детей не угасал, меняется одежда, надевается другой платок например, затем делается перерыв в использовании. После перерыва она опять «встречается» с ребятами и воспринимается детьми как старый добрый друг. 

Варианты некоторых игр с куклой.

Д/и «Отправь самолет в полет»
Цель игры: закрепление правильного произношения звука Р (или Л).
 
Ребенок «отправляет в полет» самолетик на сумочке, а пока тот летит, преодолевая различные препятствия, его мотор гудит: Р-Р-Р или Л-Л-Л (в зависимости от целей игры).
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Д/и «В травке»
Цель игры: закрепление правильного произошения звука Ж (или З).
Логопед предлагает ребенку прогуляться вместе с жучком по свежей травке, а пока тот ползет, он поет песенку: Ж-Ж-Ж или З-З-З (в зависимости от целей игры).
Д/и «Маленькая хозяйка»
Цель игры: закрепление обобщающего понятия «одежда»; уточнение, активизация и обогащение словаря по теме; согласование существительных с числительными; практическое употребление порядковых числительных; развитие мелких движений пальцев рук.
Логопед предлагает ребенку посушить на веревке предметы одежды, заодно уточняются названия одежды и ее частей, смысл устаревшего слова «заплатка». В игре формируется понятие «пара» (пара варежек, пара носков). Взрослый и ребенок вместе проговаривают последовательность ухода за одеждой (стирка-сушка-глажка-складывание на полку/вешание в шкаф). Можно предложить ребенку пересчитать, сколько предметов он повесил (одна варежка, две варежки…), а затем показать нужную цифру. Если ребенок недостаточно хорошо знает цифры, для закрепления устного счета он может отсчитать такое же количество бусинок. Затем взрослый спрашивает, на каком по порядку носке (или варежке) пришита заплатка.
 
Д/и «Скажи правильно»
Цель игры: формирование слоговой структуры слова.
Логопед предлагает ребенку произнести трудное для него слово по частям и говорит, что волшебная сумочка Ягуши ребенку в этом поможет. Ребенок проговаривает слово, одновременно на шнурке на сумочке откладывает на каждый слог одну бусинку. Затем бусинки подсчитываются.
Д/и «Цветной хоровод»
Цель игры: развитие цветовосприятия, закрепление знаний основных и оттеночных цветов; практическое употребление предлогов «около», «между».
Логопед предлагает ребенку украсить ступу Ягуши яркими цветочками, подобрав к липучке цветочек такого же оттенка. В ходе игры ребенок называет цвета и проговаривает, куда он размещает цветок («Желтый цветок я приклею между белым и красным… Зеленый цветок я приклею около синего…»)
Д/и «День рождения у Кащея»
Цель игры: развитие мелкой моторики.
Логопед говорит, что Ягуша собралась на день рождения к Кащею, и предлагает ребенку нарядить ее и сделать прическу. Ребенок может поменять одежду, украсить одежду тесьмой, надеть парик и заплести косы или сделать хвостики. Волосы можно украсить крабиками.
Д/и «Знакомимся с буквами»
Цель игры: знакомство детей с новой согласной (гласной) буквой.
Логопед предварительно надевает на куклу синий наряд (если буква согласная) или красный наряд (если буква гласная). На занятии новую букву достают из ступы (или сумочки) и крепят на ладони Ягуши либо на наборном полотне. Уточняется характеристика буквы.
Д/и «Читаем слоги»
Цель игры: обучение детей слогослиянию.
 
Логопед предлагает вместе с Ягушей поучиться читать (либо Ягуша поучит детей читать) и прикрепляет на ладонях Ягуши или на наборном полотне буквы. Далее группа вместе со взрослым читает получившийся слог.
 
Д/и «Замени букву»
Цель игры: развитие звуко-буквенного анализа и синтеза слов.
На наборном полотне выложено из букв слово. Логопед говорит, что это слово собрала Ягуша, но ошиблась в одной букве (например, вместо слова КОЗА получилось слово КОСА), и предлагает детям найти и исправить ошибку.

