                          Если вы ищите волшебства в своей жизни, откройте книгу!
                                                                                                   Приучая ребёнка к книге, 
                                                                                                   вы не  просто учите его читать, 
                                                                                                   но и делаете его будущую жизнь
                                                                                                   ярче, интереснее и богаче.
                                                                                                   Олег Рой

     Детство – неповторимая, настоящая, яркая часть жизни, от него зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш. Все мы, родители и педагоги хотим, чтобы с лица детей не сходила улыбка, видеть их счастливыми, образованными и успешными людьми. Я, как воспитатель, убежденна, что правильное становление человека как личности определяют два фактора: люди, с которыми он общается, и книги, которые он читает.
     Любовь к чтению, конечно же, закладывается в самом раннем дошкольном детстве. Я очень – очень люблю читать. И эту огромную любовь к книгам мне передала моя замечательная бабушка. Научившись читать в шесть лет, я стала постоянным читателем нашей городской детской библиотеки. С какой же радостью и восторгом я бежала туда после прочтения очередной книжки, вдыхала этот особенный книжный запах, который бывает только в библиотеках, брала новую неизвестную книгу и вместе с героями отправлялась в путешествие или сражалась с врагами. 
     И вот, через много лет я вместе со своими малышами опять окунулась в это сказочное царство – детскую библиотеку. Ребята нашего сада стали участниками совместной с библиотекой программы «Теремок». Вместе с детьми подготовительной группы мы посещали самые разнообразные, интересные, познавательные мероприятия. Принимали участие в литературных конкурсах, проектах, акциях: «Литературный марафон», «Путешествие по Приморскому краю», «Мы твои друзья, природа!», «По секрету всему свету». Встречи такого рода идут малышам на пользу. Они становятся любознательными, активнее ведут себя во время образовательной деятельности. Речь развивается быстрее, ведь ребята после визита в библиотеку живо обсуждают то, что услышали и увидели. Я заметила, что эти мероприятия были полезны не только дошколятам, но и мне. Я находила  в них много нового и интересного. И, конечно же, огромное место в наших встречах отводилось знакомству с книгами,  биографией детских писателей и поэтов. Ребятам зачитывали наиболее интересные места из произведений К.Чуковского, С. Михалкова, С. Маршака, Б. Заходера, Н. Носова. Я считаю сотрудничество с детской библиотекой своей педагогической находкой. Ведь такие встречи помогают ребятам развивать познавательные способности, общаться, мыслить.
     Не следует преподносить детям чтение как рутинную работу, как обязанность. Это должно быть подарком. Один такой подарок я подарила нашим воспитанникам подготовительных групп. Придумала и организовала литературный праздник «Наш любимый Заходер». Во время предварительной работы ребята познакомились с произведениями этого великолепного поэта, по их мотивам нарисовали рисунки, плакаты. В зале, где проходил праздник, мы устроили большую выставку этих работ. Дошколята подготовили небольшие сценки, с большим удовольствием обыгрывали заходеровских героев: муху – чистюху, буку – бяку, черного кота. С огромным удивлением ребята узнали, что их любимые произведения «Винни – пух и все-все-все», «Алиса в стране чудес», «Мери Поппинс» перевёл на русский язык тоже Заходер. Праздник прошёл интересно, познавательно и весело.
     Сейчас я работаю с группой малышей двух – трёх лет. И, конечно же, почётное место в развивающей предметно – пространственной среде группы занимает центр «Книжки – малышки». Вместе с малышами мы читаем стихи, потешки, рассказы, рассматриваем книжные иллюстрации, а потом обыгрываем отдельные сценки с помощью настольного театра. В нашем  центре живёт книжный доктор и хранительница совушка Ксюша. Она познакомила малышей, как нужно правильно обращаться с книгами, лечить их, если они «заболели». Рядом с книжным центром я сделала стендбуки: «Стихи Агнии Барто», «Сказки В. Бианки».
     Недавно в нашем садике проходил День книгодарения. Воспитанники старших групп передали моим малышам новые замечательные книги с интересными сказками, которые мы с удовольствием прочитали в группе. Ведь для дошколят знакомство с чтением начинается, конечно же, с волшебного мира сказок, впечатления от которых останутся у них в сердце на всю жизнь.
     Когда мои малыши немного подрастут, я хочу, как педагог и наставник, рассказать им, что чтение – полезнейшее занятие. Оно помогает лучше понять окружающий мир, учит общаться и связно излагать мысли, открывает нам удивительные далёкие миры. И, наконец, позволяет развивать интеллект и повышать образование. Я хочу, чтобы мои маленькие дошколята знали: волшебный мир книг всегда рядом с ними, и двери в него открываются очень просто. Стоит только захотеть...



