Деятельность музыкального руководителя 
по патриотическому воспитанию дошкольников
Актуальность:
В своей педагогической деятельности я очень большое внимание уделяю патриотическому воспитанию дошкольников, потому что на сегодняшний день – это одна из наиболее важных и актуальных задач современного общества, это основа жизнеспособности любого общества и государства. Формирование гармоничной личности дошкольника невозможно без воспитания у него с детских лет чувства патриотизма, а именно – любви и уважения к своему Народу, своему Отечеству, умения беречь и ценить родную культуру, чувства гордости за достижения государства, уважения к героям и ветеранам своей страны.
В наше такое непростое время не только в России, но и во всем мире происходят огромные изменения. Эти изменения повлияли (и не всегда в лучшую сторону) на осознание нравственных ценностей, на отношение людей к событиям нашей истории. У детей зачастую бывают искажены представления о патриотизме, справедливости и многом другом.
Дошкольное детство – важнейший период становления личности человека, когда закладываются основы гражданских качеств, формируются первые представления детей об окружающем мире, обществе и культуре. В дошкольном возрасте чувства господствуют над всеми сторонами жизни ребенка, поэтому музыка, имея огромные возможности воздействия на душу любого человека, является наиболее мощным и эффективным средством патриотического воспитания в детском саду. 

Большие потенциальные возможности патриотического воздействия на дошкольника заключаются в народной музыке. При знакомстве с произведениями русского музыкального фольклора, народными музыкальными инструментами обогащается внутренний мир ребёнка, он осваивает бесценный культурный опыт поколений. Дошкольники узнают русские народные мелодии, исполняют несложные танцевальные элементы, осваивают некоторые приемы игры на русских народных инструментах, учатся любить родной край, родной дом, восхищаться и беречь родную природу.
Поэтому в своей музыкальной деятельности я часто обращаюсь к народной музыке. Ребята с огромным удовольствием водят хороводы, танцуют, играют на детских шумовых инструментах под аккомпанемент народной музыки. Особенно на таких мероприятиях как «Осенины», «Святки-колядки», «Широкая масленица» и других. 
Особое значение в рамках патриотического воспитания имеет тема защитников Отечества. Эта тема очень любима дошкольниками. Песни к 23 Февраля легко запоминаются детьми (особенно мальчиками), так как содержание этих песен созвучно с желанием быть сильными и отважными как защитники нашей Родины. 
Праздники, посвященные Дню Защитника Отечества, в нашем детском саду обычно проводятся в форме спортивных развлечений, однако мы с ребятами всегда учим песни к 23 Февраля, которые торжественно исполняются вначале спортивных мероприятий. (Песня «Поздравляем с праздником дедушку и папу».)

В сознании каждого ребенка и тема Дня Победы находит особый отклик. В процессе ознакомления с музыкой и песнями тех времен и о тех временах, ребятам раскрывается величие подвига, героизма советского солдата, воспитывается уважение к ветеранам войны. Музыкальный материал, разучиваемый по этой теме, дети любят и еще долго вспоминают в свободной деятельности. 
Особенно красиво и задушевно звучат песни данной тематики в детском сольном исполнении, поэтому я со своими воспитанниками разучивала песни военных лет и песни о войне в рамках роботы с одаренными детьми. (Это такие песни как «В землянке», «Катюша», «Смуглянка», «Тучи в голубом» и другие.)

Особо хочу отметить, что в некоторых группах нашего детского сада в рамках проектной деятельности ведется углублённая работа по патриотическому воспитанию дошкольников. На данный момент проект «Юные друзья кадетов» осуществляется на базе двух старших групп – это группа «Солнышко» и группа «Звёздочки». Проект рассчитан на два учебных года и имеет два направления «Кадеты-моряки» и «Кадеты-ракетчики». В этом учебном году в нашем детском саду мною уже во второй раз была организована и проведена торжественная церемония «Посвящение в юные друзья кадетов» наших кадетов-моряков, а в прошлом учебном году – кадетов-ракетчиков, и это уже становится доброй традицией в нашем детском саду! 
Этого дня долго ждали все: родители, педагоги и воспитанники нашего детского сада! Ребята читали стихи, маршировали, делали перестроения, воодушевленно исполнили гимн Юных Друзей Кадетов. Ребят переполняло радостное волнение. Однако этот день стал особенным не только для наших героев. Родители с гордостью смотрели на своих юных кадетов. Праздник "Посвящение в юные друзья кадетов" надолго останется в памяти каждого, кто принимал в нём участие, ярким и незабываемым событием.

Уже во второй раз я готовлю наших юных друзей кадетов к участию в муниципальном смотре-конкурсе строя и песни «Аты-баты, шли солдаты!», где ребята будут выполнять команды на месте и в движении, движение строевым шагом в колонне по двое, а также движение строевым шагом со строевой песней. 
В этом конкурсе наши отряды уже неоднократно были отмечены различными дипломами, в том числе «За волю к победе» и «Лучшая слаженность отряда». Смотр-конкурс, строя и песни – это не только соревнование, а еще и показатель сплочённости и слаженности коллектива, это торжественное мероприятие, к которому воспитанники относятся серьёзно и тщательно готовятся совместно с родителями, музыкальным руководителем и другими педагогами. Это признак того, что патриотические традиции не только сохраняются, но и приумножаются.

Весной 2024 года для участников кадетского движения –подготовительных к школе групп «Знайки» и «Родничок», в нашем детском саду «Семицветик» мною был подготовлен и проведен кадетский бал. Это первый подобный праздник в нашем детском образовательном учреждении, и я искренне надеюсь, что он также станет доброй традицией нашего детского сада. «Кадетский бал – это уникальное мероприятие, направленное на возрождение и сохранение исторической танцевальной культуры России, а также культуры и этикета проведения российских балов. Кадетский бал, на мой взгляд, стал самым запоминающимся и красивым мероприятием в нашем детском саду нравственно-патриотической направленности. Украшение зала, прекрасная музыка, воздушные бальные платья воспитанниц и галантный вид юных кавалеров создали праздничную атмосферу, и все присутствующие чувствовали себя словно в прекрасной сказке. 
Открыл бал величественный полонез, затем пары легко и невесомо порхали в польке, замирали в реверансах грациозного менуэта и наполседок закружились в вихре вальса! Выступили на нашем балу и гости – кадеты из МАОУ СОШ №279, которые превосходно исполнили кадетский вальс.
Несмотря на видимую легкость и непринужденность, кадетскому балу предшествовала большая работа и упорный, практически каждодневный труд воспитанников, музыкального руководителя и воспитателей. Не считая стихов, различных построений и перестроений, ребята выучили четыре танца, которые входят в программу кадетского бала это – полонез, полька, менуэт и вальс. В целом же подготовка к кадетскому балу стала для меня интересным опытом и возможностью в очередной раз испытать свои профессиональные способности и возможности.

В рамках патриотического воспитания дошкольников в нашем детском саду я ежегодно провожу Территориальный фестиваль детского творчества "Мы вместе", приуроченный ко Дню народного единства. В фестивале принимают участие не только ребята нашего детского сада, но и воспитанники других дошкольных образовательных учреждений нашего города. Юные артисты выступают в различных номинациях. Они выразительно читают стихи о Родине, исполняют замечательные песни о России. Детские хореографические коллективы из года в год поражают своими великолепными танцами и яркими костюмами вызывая у зрителей настоящий восторг! (Танец «Ложкари», танец «Мы матрешки», «Танец с колосьями», танец «Подсолнушки».)

В истории человечества есть особые события и даты, о которых пишут книги, сочиняют стихи и музыку. А самое главное – о них помнят. И эта людская память не даёт померкнуть в наших сердцах тем далёким дням. Для нашего народа Одним из таких значимых и важных событий стала Победа над врагом в Великой Отечественной войне. Мы гордимся славой тех, кто отстаивал родное Отечество в годы суровых испытаний. Праздник Великой Победы год за годом не теряет своей значимости. В нём, как и прежде, – радость и боль, улыбки и слёзы... Традиционно каждый год в преддверии праздника Дня Победы в нашем детском саду "Семицветик" я провожу Территориальный фестиваль солдатской песни "Этих дней не смолкнет слава". Участники фестиваля, воспитанники дошкольных учреждений города Гаджиево, читают стихи о войне, о Великой Победе, о мире, исполняют современные песни о войне и задушевные песни военных лет. (Песни «Тучи в голубом», «Шли солдаты на войну».)

Мои воспитанники неоднократно принимали участие в Муниципальной дошкольной фольклорной Ассамблее, которая проводится на базе ДОУ №46 «Северяночка». Воспитанники исполнили танец «Ложки-поварешки», песню «Бабушка, испеки оладушки». В этом году планируем исполнить танец «Завалинка, гармони перебор».

Мне искренне очень хочется верить в то, что все усилия наших педагогов, в том числе музыкального руководителя, по патриотическому воспитанию детей старшего дошкольного возраста, увенчаются успехом, и юные друзья кадетов и все другие воспитанники нашего детского сада вырастут настоящими патриотами своей великой, прекрасной, самобытной многонациональной страны! Благодарю за внимание!!!



