[bookmark: _GoBack]Налаживание эффективного сотрудничества 
между образовательной организацией и семьей 
для формирования финансовой культуры у детей.



 Шаги для налаживания сотрудничества


1. Создание открытой коммуникации:

   - Установите регулярные каналы связи между ОУ и родителями: электронная почта, мэйл-рассылки, внутренние порталы или мессенджеры. Важно настраивать прозрачный обмен информацией о финансовых инициативах и успехах детей.



2. Вовлечение родителей в образовательный процесс:

   - Привлекайте родителей к разработке учебных планов по финансовой грамотности, чтобы они могли предложить свои идеи и внести вклад в процесс обучения.



3. Обучение учителей:

   - Обучите педагогов методам финансового воспитания, чтобы они могли эффективно передавать знания и умения детям, а также поддерживать взаимодействие с родителями.



4. Организация совместных мероприятий:

   - Регулярно проводите встречи, семинары и мастер-классы для родителей и детей, где можно обсуждать вопросы финансовой грамотности, делиться опытом и учиться вместе.



 Эффективные формы взаимодействия



1. Семинары и мастер-классы для родителей:

   - Проводите обучающие семинары, где родители могут узнать о методах финансового образования и воспитания своих детей. Например, можно обсуждать, как разговаривать о деньгах с детьми.



2. Совместные проекты:

   - Разрабатывайте проекты, в которых семьи  могут участвовать вместе. Это могут быть конкурсы, выставки, вызовы по созданию бюджета или зарабатыванию денег.



3. Финансовые клубы:

   - Создайте клубы для родителей , где они могут обсуждать финансовые темы, делиться советами и идеями, а также учиться работать в команде.



4. Информационные ресурсы:

   - Разработайте и разместите на сайте ОУ или в портале для родителей информационные ресурсы по финансовой грамотности (статьи, видео, советы), чтобы родители могли обращаться к ним в любое время.



5. Обратная связь:

   - Предоставляйте родителям возможность давать обратную связь о программах финансового воспитания, чтобы корректировать и улучшать их с учетом реальных потребностей.



6. Открытые дни и мероприятия:

   - Организуйте дни открытых дверей, на которых родители могут ознакомиться с программами финансовой грамотности, встретиться с педагогами и экспертами.



7. Программы наставничества:

   - Создайте программы, где более опытные родители могут помогать другим, делиться лучшими практиками и советами по вовлечению детей в финансовые вопросы.



8. Использование технологий:

   - Внедряйте электронные платформы и приложения, которые могут помочь в обучении финансовой грамотности и вовлечении родителей (например, тренажеры для составления бюджета или планирования затрат).


 Заключение

Эффективное сотрудничество между образовательной организацией и семьей в области финансовой культуры требует активного участия обеих сторон. Системный подход к взаимодействию, основанный на открытости, поддержке и обучении, поможет сформировать у детей понимание финансовых вопросов и ответственности за свои финансовые решения.

