 «Комплекс ГТО как основа взаимодействия ДОО с родителями старших дошкольников»

	
Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс ГТО как современный инструмент реализации здоровьесберегающих технологий - это программная и нормативная основа системы физического воспитания граждан РФ, которой устанавливаются государственные требования к уровню физической подготовленности.
Одним из важнейших направлений работы в детском саду является физическое воспитание дошкольников. В это время ребенок интенсивно растет, движения становятся его основной потребностью.
24 марта 2014 г. Президент России В. В. Путин подписал указ о возрождении норм ГТО «Готов к труду и обороне». В рамках обновленного ГТО предусматривается сдача спортивных нормативов в 11 возрастных группах, начиная с 6 лет.
В дошкольном возрасте (у детей 6-8 лет – первая ступень внедрения ГТО) закладывается основа для физического развития, здоровья и характера человека в будущем. В связи с преемственностью детского сада и школы, с введением сдачи норм ГТО в школьную программу, именно дошкольное образование ориентирует детей на сдачу комплекса ГТО.
Комплекс ГТО как инструмент реализации здоровьесберегающих технологий относительно детей старшего дошкольного возраста. Что же происходит в развитии у детей дошкольников?
Развивается интерес к занятиям физической культурой и спортом. При подготовке и сдаче норм ГТО у детей развивается спортивная мотивация, желание участвовать в соревнованиях, интенсивно тренироваться, работать над собой, взаимодействовать со сверстниками, прилагать усилия для преодоления трудностей.
Происходит развитие физических качеств. У детей параллельно развиваются физические качества такие как: быстрота, ловкость, сила, выносливость, гибкость.
Развиваются нравственно-волевые качества. При подготовке и сдаче норм ГТО ребенок прилагает огромные волевые усилия. Формируются важные качества личности: настойчивость, упорство, инициативность, выдержка, самостоятельность, дисциплинированность.
 Формируются навыки готовности к школе. Все вышеперечисленное обеспечивает формирование предпосылок  учебной деятельности, так как при подготовке к сдаче ГТО дети усваивают и применяют общие способы действия, учатся слушать и слышать, подчинять свои действия инструкции, понимать и принимать учебную задачу, последовательно выполнять действия самоконтроля.
Возникает конкурентное взаимодействие. В ходе сдачи норм ГТО детьми овладевает масса сильных  эмоций, они радуются, расстраиваются и даже плачут... «Успех» не известен тому, кто не переживал поражений. К тому же соперничество может стать дополнительным стимулом для детей к занятиям физической культурой и спортом!
Что важно учитывать педагогам при реализации комплекса ГТО в ДОУ?
 Формирование гражданской позиции. В Федеральном Государственном Образовательном Стандарте Дошкольного Образования перед педагогами ставятся задачи по патриотическому воспитанию детей, следовательно, комплекс ГТО может стать значимым и эффективным элементом единой системы патриотического воспитания подрастающего поколения. Важно, что комплекс ГТО оказывает положительное влияние на формирование активной гражданской позиции всех участников образовательного процесса.
Что же важно для родителей?
«Личный пример». К сожалению, не все родители могут быть примером в силу различных обстоятельств. Низкая мотивация, высокая занятость, негативное отношение к реализации комплекса в ДОУ и иные причины могут стать препятствием. В данном случае в руках педагога ключ к управлению данными рисками, что возвращает нас к плюсам современного формата взаимодействия. Таким образом, рассматривая комплекс ГТО как инструмент реализации здоровьесберегающих технологий не только возможен, но и во многом необходим в дошкольном образовании.
Хочется рассказать о собственном опыте в нашем ДОУ.
Наше дошкольное образовательное учреждение работает под девизом: «Ни дня без спорта». Поэтому мы не могли обойти вниманием комплекс ГТО, как активный инструмент решения образовательных задач, который прочно вошел в нашу жизнь. Для внедрения и эффективной реализации образовательных возможностей комплекса ГТО созданы все необходимые условия. Спортивный зал, площадка, участки детского сада оснащены современным спортивным оборудованием. Организована «Тропа здоровья». В чем же заключаются нормативы для самых юных? Это ходьба на лыжах, челночный бег, прыжки в длину, метание мяча, наклон вперед из положения стоя, отжимание, поднимание туловища из положения лежа. При подготовке сдачи норм ГТО в течении 3-4 недель дошкольники проходят предварительно ОФП, предусмотренную программой. Комплекс упражнений для дошкольников построен так, чтобы детям было интересно его выполнять, а не делать их по требованию. Тогда выполнение таких видов упражнений доставят массу удовольствия во время прохождения испытания. В это время занятия строятся с направленностью на сдачу конкретных нормативов по тестам. Занятия физической культурой проводятся 3 раза в неделю, третье занятие - на улице. Все это направлено на совершенствование двигательных навыков и улучшение показателей физического развития для подготовки к сдаче норм ГТО, воспитание у детей правильного отношения к своему здоровью. В нашем учреждении конкурентное взаимодействие имеет место быть! Наши дети растут в атмосфере здоровой конкуренции, где могут проиграть и победить, а потерпев временное поражение радоваться успехам товарищей. В совокупности это оказывает положительное влияние на развитие у детей предпосылок учебной деятельности. 
Спортивные достижения наших выпускников, вдохновляют нас! 85%  родителей занимались или занимаются различными видами спорта. 15% родителей имеют спортивные достижения. Наши дошкольники ежегодно принимают участие в спортивных мероприятиях района и города, что способствует развитию интереса к спортивным играм-соревнованиям, развитию ловкости, быстроты, умению играть в команде, вырабатыванию здорового духа соперничества, воспитанию коллективизма и взаимопомощи. Необходимо внедрять комплекс ГТО, возрождая традиции, и он действительно может стать важным инструментом в решении задач дошкольного образования сегодня, фундаментом приобщения детей к спорту, приобщения к здоровому образу жизни!
Участие детей в таких мероприятиях, повышает интерес к физической культуре и здоровому образу жизни, как детей, так и взрослых. Подготовка и участие к сдаче норм ГТО позволит не только создать условия для укрепления здоровья детей, воспитания волевых качеств, развития стремления к победе и уверенности в своих силах, но и приблизить дошкольников к большому спорту, а также привить гордость за спортивные достижения своей страны.



