«Коррекционно-развивающая деятельность педагога – психолога  с обучающимися  с РАС»
Игры со сверстниками с использованием игры крокет «Четыре калитки», настольной игры «За рулем» и  набора для баскетбола «Стрит».
     В декабре месяце 2024 года обучающиеся дети с РАС совместно с детьми регулярного класса активно принимали участие в обучающих играх, направленных как на формирование новых навыков, так и на обобщение уже ранее полученных.
     Проведенная игра в крокет «Четыре калитки» развивала общую моторику детей, глазомер, реакцию, меткость, а также учила рассчитывать силы. Дети играли двумя парными командами, это позволяло в процессе взаимодействия между собой формировать навык использования обращений и местоимений.
     Настольная игра «За рулем» является отличной развивающей игрушкой для детей. В процессе игры дети развивали не только мелкую моторику и концентрацию внимания, но и формировали навык ожидания своей очереди в момент действий, а также обобщали со сверстниками навык просьбы.
     Игра в баскетбол «Стрит» учит детей проявлять быстроту и ловкость, координацию и меткость, а также позволяет обобщать такие навыки, как навык имитации со сверстниками в игровой форме и навык ожидания своей очереди. 

