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                                                1.   Описание проекта

        Птицы – неотъемлемая часть природы, они придают прелесть роще, лесу, степи. Они лучшее украшение городских парков и садов. Птицы совершенно преображают даже самый унылый ландшафт и своими яркими красками, звучной песней делают его радостным и приметным. 
    Мы задались вопросом: всё ли мы знаем о птицах, которые остаются зимовать в нашем селе? А может быть, птицы улетают на юг не потому, что становится холодно?    Регулярная и длительная подкормка на зимних кормушках приводит к увеличению числа посещающих их птиц. 

Актуальность темы: На дворе стоит зима. Ночью бывают сильные морозы. Тяжело в такую пору птицам, которые зимуют в наших краях. Многие птички погибают. Воробьи держатся вблизи жилья человека, сооружают себе особое зимнее гнездо в щелях домов, под крышами, даже в пустых скворечниках. Синицы селятся в самых разных местах. Любят жить в лиственных лесах, устраивают гнёзда в старых гнёздах белок, в дуплах дятлов. Зимой часто ищут ночлега возле жилых домов. Иногда поселяются и в почтовых ящиках.

   Зимой птицам могут помочь только люди. Когда ночная температура упадёт до –10 градусов и ниже, синички за ночь теряют 10% собственного веса. Голодные, ослабевшие птицы быстро замерзают. В суровую зиму из 10 синичек выживает только одна. А вот сытой птице и сильный мороз не страшен. Вот и летят птицы поближе к жилью человека. С самого раннего утра им нужен корм .В условиях нашего села мы обычно не замечаем их, просто не обращаем внимания на наших маленьких соседей. И синицы, и воробьи, и вороны, и голуби - тоже жители села Воскресенка, все они – часть окружающего нас мира. И все они нуждаются зимой в нашей помощи, в нашей заботе. 
Проблема:  Как помочь зимующим птицам? 
    Синица - это маленькая, неприметная, шустрая и живущая рядом с человеком птица. Зимой птица часто встречается у человеческого жилья. С раннего утра она тут как тут.

     Нас заинтересовали особенности  жизни птиц в зимнее время года, и мы решили узнать об этом.
 Цель проекта:
 - изучение  особенностей обитания и питания синиц и воробьев в зимнее время года нашей местности.

 - воспитывать заботливое отношение к птицам, сострадание, желание помогать им в трудных зимних условиях, привлекая с помощью кормушек.
Задачи:
- понаблюдать за повадками воробьев и синиц ;
- научиться любить и любоваться ими;

- изготовить кормушки, подкармливать птиц зимой. 

Объект исследования: зимующие птицы нашей местности. (воробьи и синицы)
Предмет исследования: особенности питания птиц в зимний период.

Место проведения исследования:

-пришкольный участок,

                                             2.    Основная часть

2.1  Знакомство с перелетными и зимующими птицами.
 В соответствии с поставленными задачами в работе мы использовали следующие методы исследования: анализ специальной литературы, наблюдение. Наша работа имеет практическое значение. Она направлена на изучение и распространение опыта сохранения жизни птиц, и оказания практической помощи в их питании зимой. Нет на земле такого уголка, где бы нельзя было встретить птиц. Значение птиц в природе и для человека велико и многообразно.

              Видовой состав и биологические особенности зимующих птиц

Благодаря наблюдениям мы выяснили видовой состав птиц нашей местности. Это воробей домовый, синица большая.
Воробей домовой – Passer domesticus

Отряд Воробьинообразные, семейство Ткачиковые

Ученые различают 14 видов воробьев. Наш домовый, несомненно, самая распространенная птица на Земле.

Сегодня трудно себе представить, что домовый воробей ранее не жил вблизи человека и его поселений. Когда-то воробьи селились в сухих районах и гнездовались на скалах и в боярышнике. До Европы воробей добрался в конце последнего ледникового периода .Вблизи человеческих поселений воробей начал появляться только в восьмом веке до нашей эры. Тогда он начал клевать рассыпанные зерно и изменил места гнездований на скалах и в зарослях на крыши домов и другие здания, построенные людьми.
  Вместе с увеличением урожайности зерновых соответственно росло и количество воробьёв. В XVIII веке домашние воробьи расселились на всей территории Центральной Европы. С середины XIX века они распространились по большей части регионов Северной и Южной Америки, на юге Африки, в Новой Зеландии, а также и на многих других островах. Здесь воробьи стали причиной гибели птиц, которые питались зерном и раньше жили в этих местах. В наше время популяция воробьёв составляет около 500 миллионов особей. Воробей - самая многочисленная и наиболее распространённая птица в мире.

Воробей является неприхотливой птицей. Первейшей его пищей были семена. Воробей ест их и теперь, но, кроме этого, он привык к корму, который получает от людей - хлебным крошкам, частицам овощей.

Он склёвывает почки с фруктовых деревьев, а иногда ест и семена зерновых культур. Распространиться по всему миру домашнему воробью помогло его умение приспосабливаться к любым условиям. 

Синица большая- Parusmajor .Отряд Воробьинообразные, семейство Синицевые

Большая синица – самая общеизвестная из тех нескольких видов, которые зимуют у нас. Окраска синицы нарядная. У нее черная головка, крылья, хвост и продольная полоска на груди, белые щеки, зеленоватая спинка и лимонно-желтая грудь и брюшко. Черная полоска на груди самца пошире, чем у самки, и идет далеко назад, на брюшке она расширяется и образует черное пятно, у самочки эта полоска становится все уже и уже и на брюшке пропадает совсем.

    Большие синицы становятся заметными птицами с наступлением осени. Все лето они ведут скрытую жизнь в лесу, а как только становится мало насекомых, голод гонит их к человеческому жилью.Зимой синичек можно часто увидеть на деревьях, в особенности на старых, с корой, покрытой глубокими трещинами. Они усиленно ищут что-то в трещинах коры и, найдя, быстро расклевывают и съедают. Так синицы истребляют ежедневно тысячи мельчайших яичек, отложенных различными насекомыми еще с осени. В пищу к синицам попадают также зазимовавшие насекомые и их личинки. От скольких вредителей избавляют нас наши маленькие друзья! [ 1]
2.2  Как зимуют птицы не покинув родные края?

   Чтобы помочь зимой птицам, надо знать какие птицы зимуют и чем они кормятся? Зима для оседлых птиц – период жесткого выживания. Холод при температуре своего тела им не так страшен, как голод. Именно от недоедания изо дня в день гибнет мелко птичье населения в наших краях. За короткий зимний день птицы просто в не состоянии отыскать и съесть столько кормов, сколько им надо. 
   При наличии пищи птицы переносят даже сильные морозы.   

    Потому-то так важны кормушки!
2.3 Как правильно организовать подкормку птиц?
Птиц зимой можно ещё кормить пшеничными отрубями, твёрдыми овсяными хлопьями, семенами мака, перловой крупой. Из выпечки можно давать только сушеные крошки белого хлеба. Не жареные семечки подсолнуха, тыквы и др.Очень полезным кормом для птиц являются семечки подсолнуха и тыквы, льна, кунжута. Наличие растительных масел делают его хорошим источником энергии, что поможет птицам перезимовать эту холодную пору. Мясо, сало, замороженное масло, говяжий жир. Категорически запрещено кормить птиц жареными, солёными, кислыми продуктами. Нельзя давать свежий белый хлеб, а особенно ЧЁРНЫЙ хлеб, который начинает бродить в зобу, и в нём много соли, которая плохо влияет на почки и печень птиц. Так же нельзя кормить птиц цитрусовыми, кожурой бананов, молоком, арахисом и пряными продуктами, кусочками пирожков и беляшей, чипсами, картофелем
  3.             Практический этап
Задачи:
1. Сделать кормушку для птиц.

2.Следить за тем, чтобы постоянно был корм в кормушке.

3. Узнать какие птицы будут прилетать на кормушку
4. Провести наблюдения за поведением птиц на кормушке.

   1. Наша кормушка изготовлена из фанеры в виде домика без закрытых стенок, но с крышей, чтобы не попадал снег (cм. приложение 3). Прикрепили мы на школьном дворе
   2. Мы каждое утро насыпали в кормушку зерно и крошки хлеба, за день птицы все съедают, так что к вечеру кормушка уже пуста.. 
   После 5 дней кормежки птиц мы решили посмотреть на поведение птиц, если в кормушке не будет корма. Утром птицы по привычке прилетали, но не найдя еды улетали.. Но как только высыпали корм в кормушку  заметили, что птицы начали потихоньку слетаться на дерево .
   Вывод: птицы запоминают место, где они кормились и прилетают туда вновь.

 3.Какие птицы обычно прилетают на кормушку?
   К нам на кормушку прилетали два вида птиц воробьи и синицы.
 4. Предпочтения птиц в корме.
  Больше всего нас интересовал вопрос, а чем же любят лакомиться воробьи и синицы зимой?

      В течение 5 дней я наблюдала за  количеством птиц у кормушки. В итоге выяснилось, что большей популярностью у птиц пользуются семечки подсолнечника.  А вот гречку не хотели клевать совсем, она оставалась целой в кормушке на протяжении всех экспериментальных дней.    Нам так же удалось выяснить, что в первый день на разведку прилетело несколько синиц, а к 5 дню у кормушки собралась целая стая.    Воробьи с большой опаской относились к кормушке. Их в ней было гораздо меньше.

     Понаблюдав за птицами внимательнее, мы  узнали, что воробьи все время держатся группами. Из учебника окружающего мира я узнала, что такие группы называются стаями . Синицы же сидят по несколько штук, держатся от всех отдельно. Если на дереве располагаются воробьи, то синиц на нем  не увидишь. Они будут стараться расположиться на соседнем дереве. На земле в поисках семян и крошек синиц увидишь редко. А вот стайка воробьев смело прыгает в поисках съестного.

       Исходя из вышесказанного, для начала хочу отобразить данные, отражающие особенности поведения птиц в виде таблицы.(1)
	День
	Наблюдение

	1 день
	Вывесили  кормушку. Положили крошки хлеба. Птиц пока нет.

	 2   день
	Утром кормушка была пустая,положили еще крошки хлеба и семечки.

	 3  день
	 Синицы в течение всего дня посещали кормушку. Прилетали воробьи.

	 4  день
	Сегодня смешали пшено и семечки подсолнуха, положила в кормушку. Синицы склевывали быстрее семечки подсолнуха. Пшено все осталось для воробьев, которые прилетели позже. 

	 5  день
	Прилетели синицы через 15-20 минут, после того, как  в кормушки насыпали семечки подсолнуха.


                                          4.Заключение 

Проведя наблюдения за птицами, можно сделать следующие выводы:
В нашем селе зимуют только приспособленные к выживанию в суровых погодных условиях птицы (воробьи, голуби, синицы, сороки, вороны, снегири, свиристели)

Сытой птице мороз не страшен. Главное правило: не забывать подсыпать корм в кормушки. Нерегулярное наполнение кормушки может вызвать гибель привыкших к подкормке пернатых. Мы призываем всех быть внимательнее, добрее к птицам. Они отблагодарят нас весенним пением.

Таким образом, наша гипотеза подтверждается, если изменить условия проживания птиц зимой, то не все перелётные птицы будут улетать в тёплые края.
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4. Тематический словарь в картинках «Перелётные и зимующие птицы России»
Аннотация
В современных условиях проблема экологического воспитания дошкольников приобретает особую остроту и актуальность. Именно в период дошкольного детства происходит формирование начал экологической культуры. Поэтому очень важно разбудить в детях интерес к живой природе, воспитывать любовь к ней, научить беречь окружающий мир.
Зимнее время – это не только веселые праздники, оживленное катание с горок, отчаянная игра в снежки, но и крепкие морозы с пронизывающим ветром. В холодное время года зимующим птицам жизненно важно прокормиться. Доступной пищи становится значительно меньше, но потребность в ней возрастает. Иногда естественный корм становится практически недоступным, поэтому многие птицы не могут пережить зиму и погибают.
 
 
 
 
 
 
 

