Лекция-беседа:
«Русская народная сказка».
-Ребята, сегодня мы с вами отправимся в мир сказок наших предков – русских славян, и начнём наше путешествие со знакомства с тем, что такое устное народное творчество, также называемое фольклором: это словесное творчество народа. Оно хранилось в памяти людей, в процессе общения произведения переходили от одного поколения к друго​му (из уст в уста) и не записывались.  
Одна сказка могла иметь 20 и более вариантов. Каждый раз текст рождал​ся заново, потому что сказочник всегда импровизировал. 
Слово "сказка" в его современном смысле появилось только в XVII в., до этого времени говорили байка или басенъ (от баятъ — расска​зывать).
По сути, сказка – то, что рассказывается, устный рассказ о чем-либо интересном. 

Исполнение сказок было доступно каждому: мужчинам и женщинам, взрослым и детям; но всегда выделялись одаренные люди и назывались они сказочниками, часто были нищими странниками, портными, солдатами – теми, кто скитался по свету. 

Рассказывание сказок велось особым, художественным язы​ком. Например, в них использовались традиционные зачины и концовки — начальные и заключительные фразы. Зачин уводил слушателей из действительности в мир сказки: В некотором царстве, в некотором государ​стве жил-был... (зачин); а концов​ка возвращала их обратно, шутливо подчеркивая, что сказка — такой же вымысел, как то самое мед-пиво, которое в рот не по​пало. 
Некоторые сказочники, особенно из среды беднейших крестьян, использовали свое мастерство как способ заработать, поэтому им важно было намекнуть в конце на угощение. Известная концовка, в которой среди сказочных пер​сонажей неожиданно появлялся на пиру сам сказочник, конеч​но, и служила таким намеком: ведь он там был и мед-пиво пил, даже по усам текло — а в рот не попало.

Сказочники часто создавали новые слова. Прозвища лягушки связывались со звуками, производимыми ею в воде: на воде рахотуха, жабка-скрякотушка, лягушка-квакушка; Зайчик вызывал зрительные впечатления: зайка-белян​ка, зайчик-побегайчик, зайчик-лапанчик, зайка-поплутайка.  Лиса получала оценочные характерис​тики: лиса-краса, лисица-красавица, лиса-кумушка, лисичка-сестрич​ка, дивья красовиця, малинов цвет"; а также: лиса лукава, лиса — ласковые словеса. Лиса Патрикеевна. Кот: котинька, коток, кот-коток — серенький лобок, мурлышко, кот Васька, Котофей Иванович, серый кот, шкодливый кот, могучий кот, котюга.
Сказки помогали народу сохранять их обычаи и обряды (например, обряд посвящения в охотники или воины), передавать и закреплять зна​ния, показывать правила жиз​ненного поведения человека, воспитывать, осведомляли о повадках зверей, о ведении охоты, о работе в лесу, в поле.
Сказочные жанры различаются по времени появления. Наиболее древними являются сказки о животных, позже возникли сказки волшебные и бытовые. Типология сказок:
1. О животных

2. Волшебные

3. Социально- бытовые
Сказки о животных
Первый и самый древний тип. Главные герои — животные. В них отразились времена, когда человек ещё не умел сеять, выращивать.
Люди занимались лишь собирательством и охо​той, а хитрость, умение обмануть зверя играло важную роль в борьбе за выживание. Поэтому в сказках о животных часто появляется обман в его разных видах: ко​варный совет, неожиданный испуг, изменение голоса и другие притворства.
Умеющий перехитрить, обмануть — побеждает и получает выгоду для себя. Русская сказка закрепила это качество за ли​сой. Если лису считали хитрой, то медведя – глупым, по причине чего часто высмеивали. Глупее медведя оказывается лишь волк.
Изначально главными героями в сказках этого типа были дикие звери: лиса, медведь, волк, дикий ка​бан, заяц, еж и мн.др. По мере исторического развития стали возникать сказки и о прирученных домашних животных и птицах. Славян повседнев​но окружали и сделались персонажами их сказок вол, лошадь, баран, овца, собака, кот, петух, утка, гусь. 
Дружба и взаимопомощь человека и домашних животных стали противопоставляться грубой силе и хитрости обитателей дикой природы. Сказки соединяют в образах животных человеческое и звериное с помощью юмора, веселья. 
Волшебные сказки

В отли​чие от сказок о животных, волшебная относится к более позднему, земле​дельческому периоду, отражает новые черты быта, более разви​тое мировоззрение людей, их языческие верования и обряды.

В волшебных сказках главный герой - человек. Он молод: достиг брачного возраста, полон сил. Чтобы стать счастливым, ему приходится пережить нелегкие испытания, соприкоснуться с разнообразными чудесными силами. 
Часто животные являются чудесными помощниками героя: конь ("Сивко-Бурко"), Серый волк, корова.
Конь всегда сопутствует герою волшебной сказки.
19. Волшебная сказка несет в себе разнообразные следы  верований в родство животных и человека. Часто герои умеют перевоплощаться в птиц или животных, то есть являются оборотнями: Финист Ясный сокол, Царевна-лягушка, братец Иванушка – превращён в козлёнка, Кащей Бессмертный превращается в ворона, Чудо-Юдо, Царевна-Лебедь.
Рассмотрим несколько самых популярных сказочных образов: 
Баба Яга. 

Значения имени: 
· Соответствует в славянских языках таким значениями «болезнь, досада, чахнуть, гневаться, раздражать, скорбить» и т. п.,
· На языке Коми «яг» - сосновый лес. Баба —женщина. «Баба яга» -  лесная женщина. 
·  Славяне под этим именем почитали  адскую богиню, изображаемую
 страшилищем в железной ступе, имеющей железный посох. Ей приносили 
кровавую жертву, думая, что она питает ею двух своих внучек, которых ей 
приписывали и услаждается при этом, пролитием крови.  

Атрибуты Бабы Яги: ступа с метлой, избушка на курьих ножках, помощники в похищении детей – гуси-лебеди, одна нога костяная, чтобы стоять в мире мёртвых, другая – человеческая-для мира живых, нос длинный, упирается в потолок.
Баба Яга бывает и помощником, и противником: может похищать  детей, или же указывать герою дорогу в Кащеево царство, одаривать чу​десными предметами.
Встреча героя с избушкой Бабы Яги связана с обрядами посвящения зрелых юношей в охотники (воины), а девушек – в круг матерей. В основе об​рядов лежала воображаемая смерть, когда человек якобы посе​щал царство мертвых и приобретал там чудесные свойства, а затем возрождался в новом качестве. Поэтому тридевятое царство, тридесятое го​сударство —мифическое царство мертвых. Именно туда отправляется герой волшебной сказки за похищенной невестой (этот сюжет связан с приношением женщин в жертву в древние времена). От реального мира тридевятое царство всегда отделено какой-то границей: чаще — избушкой Бабы Яги. Яга—проводник в загробный мир. С помощью совершения таких ритуалов, как накормить героя едой мёртвых или съесть его лично, она помогает ему попасть в иной мир, чтобы  освободить пленную царевну. 
 «Избушка „на курьих ножках“ имеет прообраз – в древности умерших хоронили в домовинах -  домиках, расположенных над землей на очень высоких пнях с выглядывающими изпод земли корнями, похожими на куриные ноги. Домовины ставились таким образом, чтобы отверстие в них было обращено в противоположную от поселения сторону, к лесу, так же как и дом Бабы Яги. Люди относились к умершим предкам с почтением и страхом, никогда не тревожили их по пустякам, боясь навлечь на себя беду, но в трудных 

ситуациях все же приходили просить помощи (вспомните, герои идут к Яге за помощью). 
Кащей Бессмер​тный. 
Значение слова ко/ащей 
· «худой, тощий человек, ходячий скелет» или «скряга»—от слова «кость» 
· древнерусское «отрок, мальчик» 
· заимствовано от кочевников -"пленник, раб", 
Он умеет превращаться в различных животных и существ, делаться невидимым и превращать или делать невидимыми других. Смерть Кащея таится на кончике иглы, спрятанной в яйце (само же яйцо хранится в утке, утка — в зайце, заяц — в сундуке, сундук — на могучем дубе, а дуб на необитаемом острове). 
Он любит золото и крадёт молодых девушек. Сказочная героиня, невеста или молодая жена, «получает посвящение» в царстве Кощея, и только после этого происходит ее возвращение к жениху или мужу, имеющему человеческую природу. 
В сказке пребывание героини в царстве Кощея как в своеобразном изолированном от обычного мира месте соотносится с таким явлением реальной действительности в рамках свадебного цикла, как негласный запрет для просватанной девушки покидать пределы своего родного дома до дня свадьбы.
Чаще всего пленницы в покоях Кощея занимаются тем, что прядут, шьют, вышивают. Все это занятия, которые в традиционной культуре были закреплены за девушками, достигшими брачного возраста, за просватанками, или невестами. 

Положительные герои. 
Иван-царевич — образ идеализированный народом. Сказочная царственность —мечта народа о предельно возможном личном благополучии и счастье. Но такое представление могло возникнуть только с появлением царей, то есть веке в 16-ом. Герой как правило, является третьим, младшим братом и носит имя Иван. Это имя в сказке дополнялось прозвищами (царевич, дурачок, Медвежье ушко...). Это имя несколько веков было самым распространенным на Руси: каждый четвертый мужчина звался Иваном. 
Образ дурачка  соче​тает в себе неприглядный внешний вид и подчеркнуто выделяе​мую красоту внутреннего мира. 
Основная роль героини волшебной сказки — быть помощницей жениха или мужа. Она — вол​шебница, родственно связанная с чудесными силами: солнеч​ным миром (Золотоволосая Елена), морской стихией (Марья Моревна, прекрасная королевна), тридесятым царством (царевна-лягушка).
Ее родные братья — Ветер, Вихрь и Буря — являются, если дунуть в волшебный рожок. Но самое ценное в образе не​весты то, что она непременно красавица и царевна. Женитьба на ней — предел мечтаний героя.

Наши предки мечтали об облегчении труда, о материальном изобилии, о свободе и счастье. Еще не зная самолетов, поездов, машин, теле​видения, люди по-своему рассказывали обо всем этом в сказках. 
Перечень волшебных предметов: скатерть-самобранка, ковер-самолет, сапоги-скороходы, волшебный гребешок (герой его кидает и за его спиной вырастает лес, помогает уйти от погони), печка (сама готовит или может быть средством транспорта, как у Емели), топор-саморуб, волшебные пяльца (сами вышивают нужный узор), волшебное полотенце (кинул за спину – разлилась река, помогает уйти от погони), перо Жар-птицы, меч кладенец (наделяет богатырской силой), молодильные яблочки, дубинка (наделяет богатырской силой), кукла (даёт советы), дудка и гусли-самогуды (заставляют плясать, пока играют невозможно остановиться), золотое веретено/прялка, волшебная рубаха (защищает героя), блюдце в яблочком и зеркальце — весь мир покажу, клубок (указывает дорогу),  золотое колечко (помогает вызвать подмогу, бросишь его на крылечко и к тебе явится помощник), лук и стрелы (указывает направление, куда идти, чтобы найти что-то определённое), мёртвая вода (соединяет разрубленные куски тела), живая вода (воскрешает), шапка-невидимка. 

Бытовые сказки

В бытовых сказках выражен иной взгляд на человека и окру​жающий его мир. В основе их вымысла лежат не чудеса, а дей​ствительность, народный повседневный быт.
События бытовых сказок всегда разворачиваются в реальном про​странстве, но сами эти события невероят​ны. Например: ночью царь идет вместе с вором обкрадывать банк; поп садится на тыкву, чтобы высидеть из нее жеребенка. Благодаря невероятности событий быто​вые сказки и являются сказками, а не просто житейскими исто​риями. В них обязательно присутствие необычного, неожиданного, вне​запного развития действия, что должно вызвать у слушателей удивление или смех.
В бытовых сказках иногда фигурируют и фантастические персо​нажи, такие, как чёрт, Горе, Доля. Герой сталкивается не с вол​шебными силами, а со сложными жизненными обстоятельства​ми и выходит невредимым из самых безнадежных ситуа​ций, потому что ему помогает счастливое стечение событий. Но чаще он помогает себе сам — смекалкой, изворотливостью, даже плутовством. Бытовые сказки идеализируют активность, само​стоятельность, ум, смелость человека в его жизненной борьбе.

Окончив историю своих героев, сказочники го​ворили: «Сказка — вся, больше врать нельзя». 

