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Цели:
· дидактическая: сформировать у детей представление о необходимости книги для людей, рассказать о том, как появляется книга, люди каких профессий участвуют в изготовлении книги

· развивающая: развивать умение сотрудничать со сверстниками, решать коммуникативные и познавательные задачи, внимание, логическое мышление,  речь, память, усидчивость, кругозор, творческие и организаторские способности.
· воспитательная: воспитывать уважительное отношение к людям и их труду, бережное отношение к книге.

Оборудование: 3 фотоальбома, конверт с листками книг, карточки с заданиями, 

Подготовительная работа.
1. Обсуждение темы и формы проведения библиотечного урока. Постановка целей.

2. Обсуждение хода библиотечного урока.
3. Формирование групп учащихся.
Книги – корабли мысли,
странствующие по волнам времени 

и бережно несущие свой драгоценный груз 

от поколения к поколению.
Ф.Бэкон
 Библиотекарь: Здравствуйте дорогие ребята, уважаемые члены жюри.

Сегодня наш библиотечный урок посвящен  460 летию создания первой печатной книги в России.

В начале урока попрошу ребят сесть за двумя круглыми столами, выбрать капитана  команды. Приглашаю капитанов подойти ко мне. 

2 стола – будут двумя издательствами  «Омега» и «Махаон». Капитаны выберите названия своих издательств. Капитаны станут главными редакторами в этих издательствах.

Ребята, мы с вами с самых ранних лет знакомы с книгой и до того привыкли к книге, что редко думаем о ней, как о чуде, как о сокровище, и бывает, не всегда ценим и бережем её. Ты ещё едва научился ходить и говорить, а в твоих руках уже появилась книжка. Сначала ты просто рассматривал картинки. А дальше кто-то начал читать тебе сказки, стихи, рассказы. Теперь ты школьник и читаешь сам. Но прежде чем книга придёт к тебе в дом, её должен кто-то сделать. О том, как создавалась  книга, и пойдёт наш  рассказ. 

Писатель творит. В Набережных Челнах проживает 130 писателей, членов Союза писателей Республики Татарстан, по Республике на сегодня 300 писателей профессионалов. Они пишут рукописи. Что это будет за книга сказка для детей или повесть для взрослых, пока об этом знает только он. Пройдёт время РУКОПИСЬ писателя превратится в КНИГУ. 
Писателю интересно знать, что в его рукописи хорошо или плохо, что нужно в ней оставить и что убрать. Он приходит в издательство, чтобы издать книгу.
 Кто посоветует и подскажет, как сделать книгу лучше. Такой знающий советчик называется  РЕДАКТОР. Сегодня у нас в гостях 2 редактора Петя и Регина из издательств «Махаон» и «Омега». В конце нашего урока они расскажут, как они делают книги. А сейчас вспомним историю появления книги.
Библиотекарь: Вдумайтесь, ребята:  книга – это наследство, которое передается от поколения к поколению.  Книга верно служит людям на протяжении многих веков. Она прошла долгий и сложный путь, прежде чем предстала перед людьми в современном виде.
 
Какими же были раньше наши книги. На чём писали раньше люди и как писали? (Ответы детей)
Представьте себе глиняную плиту. В середине прошлого века археологи раскопали останки древнего города, где обнаружили глиняные плитки, заполненные мелкими ровными строчками. Эти глиняные плитки оказались страницами книг, их возраст 5000 лет. Древняя библиотека хранила десятки тысяч книг-табличек. Уже тогда, в те далёкие времена существовали первые библиотеки-хранилища, только выглядели они по-иному, не было высоких стеллажей, как теперь, но глиняные плитки не лежали грудой, а были аккуратно разложены по плетёным корзинам. К корзинам были прикреплены глиняные ярлычки, например: “Документы, касающиеся сада” и т.д.
В древнем Египте, на болотистых берегах Нила рос тростник. Назывался он папирусом. Это растение в два раза выше человека, ствол его в руку толщиной, у него сладкий сок. Но прославился папирус тем, что на нём писались первые книги. Толстые стебли тростника разрезались на полосы, полосы склеивали друг с другом так, чтобы папирус стал плотнее. На папирусе писали деревянной палочкой или кисточкой, чёрной или красной краской. Потом папирус свёртывали в трубочку, и получался свиток. Длина такого свитка достигала шести метров. Было это свыше 6000 лет назад.
 Жители города древнегреческого города Пергамент  во втором веке до нашей эры, выделывали его из шкур телят, ягнят, ослов белый, тонкий, чрезвычайно прочный материал – пергамент. Листы пергамента складывались в виде тетради. Тетради сшивались вместе и заключались в деревянные крышки. Они уже тогда напоминали ту форму книг, к которой мы привыкли. Всем хорош пергамент: прочен, долговечен и удобен для письма, но очень дорогим. Только для одной книжки в 700 страниц нужно было истребить целое стадо животных. Приобретать такие книги могли только очень богатые и состоятельные люди. 
 Во многих музеях и библиотеках мира бережно хранятся пергаментные книги. Они донесли до нашего времени историю прошлого, знаний, добытые древними учёными, великие произведения писателей.
В других странах, например Китае, применяли для письма бамбук и шёлк. В Индии – пальмовые листья. 
А на чём писали в древней Руси? 
 В 1951 году при раскопках в Новгороде археологи обнаружили потемневшую от времени, скрученную полоску берёзовой коры. Это была берестяная грамота. Потом было найдено ещё много таких грамот. Авторами их были крестьяне, ремесленники, учащиеся.
А вот бумага, на которой мы сейчас пишем, впервые появилась в Китае, во втором веке до нашей эры. Но китайцы в течение нескольких столетий хранили в глубочайшем секрете способ изготовления бумаги. Только спустя семь столетий первая бумажная мастерская появилась за пределами Китая – в Самарканде, а затем и в Европе.
Сырьём  для бумажной книги служили тряпьё, растительные волокна, древесина.  Букву за буквой, строку за строкой выводил писец. 
 
Во втором веке нашей эры в Риме была организована первая корпорация переписчиков. Издатели начинают сшивать листы рукописей, а не сворачивать их в свитки.
 
В публичных библиотеках они приковывались к полкам железными цепями. И простой народ естественно не мог пользоваться такими дорогими книгами. Только тогда, когда появилось книгопечатание, вместо дорогих и редких рукописей, появились сравнительно дешёвые, издававшиеся в большом количестве книги.

Иоганн Гутенберг из немецкого города Майнц в 1455 г. отпечатал первую книгу  «Библия» на деревянном станке, похожем на тот, каким издавна пользовались для отжима масла или винограда. 
Он же придумал литеры - металлические бруски с выпуклым изображением букв или цифр на конце, а также матрицы – особые формочки для отлива этих литер. Литеры помещали в наборную кассу – каждую букву в свой ящик. Для того чтобы  набрать текст брали по одно букве укладывали на специальную дощечку с бортиками- ВЕРСТАТКУ. В одной руке держали верстатку, другой выкладывали слова – буква за буквой. 
Набирали одну строчку за другой. Вот и готова ПЕЧАТНАЯ ФОРМА. Осталось покрыть краской, сверху положить лист бумаги крепко прижать на станке. Лист отпечатан.
А кто же был первым книгопечатником на Руси? (Ответы детей)
На Руси начало книгопечатанию положил Иван Фёдоров при правлении Ивана Грозного. Это было 19 апреля 1563 года Иван Фёдоров приступил к набору первой печатной книги. На Руси за его работой с большим интересом следил царь Иван Грозный. Прошло четыре столетия с того времени, когда жил Иван Фёдоров. 
С большим трудом создавали первую печатную книгу Иван Фёдоров и его верный помощник Пётр Тимофеев. Напечатана  первая книга «Апостол»1 марта 1564 года. С тех пор люди научились читать и писать, всю свою мудрость они доверили книгам. Они научились делать книги, научились и хранить их. 
В Москве, в Историческом  музее хранится модель первого печатного станка с древней  печатной доской. В Москве  у старинных ворот на высоком постаменте стоит бронзовая фигура Ивана Федорова, создателя первой печатной книги на Руси. Память народная не забывает  великих своих людей.
Люди сразу оценили новое изобретение. В разных городах стали открываться мастерские, а потом целые фабрики по изготовлению книги – ТИПОГРАФИИ. 

Искусство печатания книги за это время неузнаваемо изменилось. Умные машины делают сейчас в минуту то, на что у Ивана Фёдорова уходили месяцы, а то и годы. Одна из них строкоотливная наборная машина ЛИНОТИП. С виду линотип похож на пишущую машинку. Те же клавиши с буквами, цифрами и другими знаками. Только вместо литер в ней разместились формочки-атрицы. Быстро работает линотип, но не быстрее чем пальцы наборщицы – линотипистки.
А в последние годы появились в типографиях специальные автоматы — ЦВЕТОКОРРЕКТОРЫ Вот какие странные фотографии получились! Как будто рисунок на кусочки разрезали. Наконец пришло время, когда текст и рисунки встретились на монтажном столе и соединились вместе. Потом из них  изготовят ПЕЧАТНУЮ ФОРМУ. На одной форме сразу несколько Книжных страниц, или полос, как  их называют в типографии.

Давайте ребята, совершим экскурсию в типографию по изготовлению книг в Англии.

Библиотекарь: А в печатном цеху уже наготове огромные машины с металлическими барабанами  и с красочными  аппаратами. Тут же лежит бумага, свёрнутая в толстые, тяжёлые рулоны. На барабаны надевают знакомые нам   печатные формы. Рабочий-ПЕЧАТНИК включает мотор — и  пошло-поехало! Загрохотала машина, завертелись десятки валов, больших и маленьких. 

Быстро движется бумажная лента, и ложатся на неё одна за другой жёлтая, синяя, красная и, наконец, чёрная краска. По длинной ленте конвейера одна за другой движутся тетрадки. Секунда — и поверх первой тетрадки ложится вторая, потом третья... Сколько листов, столько и тетрадок. Но прежде чем облачить книгу в переплёт, книжный блок промазы​вают клеем по корешку, обрезают с трёх сторон, круглят. Всё в порядке, можно одеваться. Книжный блок вставляют в переплётную крышку и кладут под пресс. 
В таком виде не стыдно выйти в свет. Так говорят о людях. И о книгах тоже. Об этом гласит последняя надпись, сделанная рукою редактора. Книга вступает в жизнь.
Сегодня у нас  в гостях 2 издательства.  
 Прошу представить свою команду издательство «Махаон».Расскажите, чем занимается ваше издательство. Спасибо.
Прошу представить свою команду главного редактора издательства «Омега». Какую продукцию выпускает ваше издательство. Спасибо.

 Вам предстоит создать свою книгу в технике скрапбукинг. 
Скрапбу́кинг, скрэпбу́кинг (англ. scrapbooking, от англ. scrapbook: scrap — вырезка, book — книга, букв. «книга из вырезок») — вид рукодельного искусства, заключающийся в изготовлении и оформлении альбомов. 

В подготовке нужны будут: фотоальбом, листы  с текстом и иллюстрациями. Дальше  все компонуется и получается книжка в суперобложке.
Главные редакторы издательств подойти и получите задание.

· Задание командам.

· Выбрать альбом и конверт с заданием.

· 2. Открыть конверт , достать аккуратно  книжные листы .

· 3. Главному редактору вложить первый лист книги  на 1 лист альбома, содержание  книги на последний лист альбома.
· 4. Главному редактору распределить  каждому члену команды остальные  книжные листочки по порядку (2,3,4 т.д.). 

· 5. Члены команды читают,  знакомятся своими листами книг и вставляют по порядку страницы книги в альбом. 

·  6.Когда все  листы книги будут вложены в альбом, главный редактор одевает книжке суперобложку и поднимает руку.

· 7. Издательству и главному редактору необходимо представить книгу, ответив на вопросы:

· а) Кто автор книги?

· б) Как называется книга?

· в) В каком издательстве выпущена книга?
· г) По виду литература (справочная, художественная)?

· д) Про что книга?

Защита издательствами своих проектов.

Библиотекарь: Такие альбомчики-книжки очень быстро делать! У какого издательства, получилось лучшая книга, решит наше жюри. Передайте, ребята книги, членам жюри. 

Ребята наши спинки устали сидеть, наши ручки устали работать, давайте вместе с книгочеем устроим разминку. Встали и повторяем движения за Книгочеем.
 
Жюри скажите  ваше решение.
Библиотекарь: Ребята, можете дома создать такую книгу из своих  рассказов, стихов и рисунков. Эта будет ваша история создания книги, где вы сами автор и редактор, иллюстратор.
Давайте вспомним, о чем мы сегодня говорили.

Спасибо вам за урок. Обращаю ваше внимание на книжную выставку «Книжки про книжки», где рассказываются о создании книг.
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