Петербург в романе Ф.М.Достоевского «Преступление и наказание»

Цели: помочь учащимся не только увидеть Петербург Достоевского, скученность, удушающую тесноту человеческого существования, но и проникнуться сочувствием к страдающим людям; показать, как создан в романе образ тупика, в котором оказались герои, подвести к осмыслению основного конфликта романа – конфликта между Раскольниковым и миром, им отрицаемым; сформировать у учащихся собственную нравственную и эстетическую оценку изображаемого в романе: Петербург – соучастник преступления;
развивать умение работать с текстом художественного произведения, выделять главное; формировать коммуникативную компетентность, умение находить необходимую информацию, анализировать ее и правильно выбирать пути решения поставленных задач;

воспитывать  сочувствие и сострадание, внимательное отношение к художественному слову, искусству, любовь к классической литературе.
Оборудование: ноутбук,  мультимедиа-проектор, презентация к уроку, ученическая презентация «Петербург А.С.Пушкина», карточки с заданиями.

Ход урока

1.Вступительное слово учителя

- Нет города, который бы играл в истории и культуре страны такую роль, как Петербург – для России. «Петербургский» период русской истории… «Петербургская» тема в живописи, литературе…Этот город много значил в личной и творческой судьбе большинства русских писателей, ученых, художников, музыкантов…

Улицы Петербурга – это музей под открытым небом. Музей истории, музей архитектуры, литературный музей. По этим улицам, набережным, площадям неслась творческая фантазия лучших русских писателей и поэтов. Они населили город людьми, в реальность существования которых мы верим. Маршрут прогулок Онегина и блужданий обезумевшего героя «Медного всадника», «Дом Пиковой Дамы»… «Дом Сони», «Дом Раскольникова» и сосчитанные шаги Родиона Романовича станут сегодня и нашими маршрутами в городе.
Но, прежде чем обратиться к теме нашего урока, давайте вспомним, как описывали Петербург два ярчайших автора русской литературы, скрытую полемику с которыми Ф.М. Достоевский постоянно вел в своем творчестве, А.С.Пушкин и Н.В.Гоголь.

2.Выступление подготовленного ученика на тему «Петербург Пушкина».

3.Видеофрагмент «Петербург Н.В. Гоголя»
4. - Пройдемся же теперь по Петербургу Достоевского. Петербург Достоевского – это прежде всего город, связанный с трагическими судьбами его героев (обращение к первому эпиграфу урока). Попадая в Петербург Достоевского,  читатель оказывается в очень необычном духовном пространстве, жестоком, фантастичном и реальном одновременно.

5.-Петербург Достоевского в романе предстает из совокупности  описания пейзажей, сцен «уличной» жизни и интерьеров. (Все учащиеся поделены (по рядам) на три группы, у каждой из которых соответствующее задание (см. приложение 1).В течение 7-10 минут ученики работают с текстом, находя необходимый фрагмент и обдумывая вывод) (параллельно показ слайдов 8-16)
6.-Так какие же пейзажи видят герои Достоевского, выходя из своих комнат на улицы? (ответы 1й группы)
-Почему автор объединил в один абзац, на первый взгляд, разные мысли: о духоте … и тут же дает портрет Раскольникова?

-Почему автор показывает великолепие Петербурга в момент унижения и оскорбления героя?

 - А какие звуки мы слышим? Каков голос Петербурга Достоевского?

-Обратите внимание на запахи, исходящие со страниц романа (духота, пыль, известка, вонь дешевой краски, гниющей рыбы, прокисших винных остатков…). Поневоле задохнешься, и захочется на воздух. Сам Петербург и его «вонючий, пыльный, зараженный городом воздух» провоцирует Раскольникова на идею и поступок.

- С топографической точностью Достоевский воссоздает реалии  города, где живут и страдают его герои. Достоверность деталей предельная, при всей фантастичности город из «Преступления и наказания» - тот Петербург, по которому мы ходим и сейчас. Достоевскому было необходимо, чтобы все реалии текста были узнаваемы, чтобы читателя неотступно преследовало ощущение: здесь и сейчас, в этом городе, на этой улице. И возникает эффект сопричастности происходящему. Но в то же время автор создает странную, почти невероятную атмосферу полусна-полуяви, в которую мы погружаемся вслед за героем, и ощущение достоверности происходящего покидает нас.
Мы постоянно встречаем героев Достоевского, бродящими без цели  по улицам, площадям, мостам северной столицы. Эти блуждания – род недуга; наблюдается явное противоречие между тягой в людные места и потребностью в уединении. Особенно полно освещены и сложный маршрут «подобного скитальца», и психологический смысл его на примере «Преступления и наказания» (слайды 17-35). Раскольников предпочитал бродить по городу без «деловой цели» цели, «чтоб еще тошнее было». Среди простора Петербурга, на его бесконечных проспектах, ровных и прямых, как стрелка, улицах, слагается эта ничем не задерживаемая роковая мысль о праве на жизнь другого, логически совершенная, которая подчиняет себе, насилуя душу. Она гонит голодного студента все вперед, все дальше, и он, не владея собой, шагает по улицам самого фантастического города.
Жил герой Достоевского, как известно, в Столярном переулке у Кокушкина моста. Следовательно, он шел через Вознесенский проспект. Мысль все гонит Раскольникова вперед, все дальше и дальше к Невским просторам, к зелени островов. Раскольников останавливается на Конногвардейском бульваре, далее он было повернул к своему товарищу Разумихину, но передумал. Таким образом он прошел весь Васильевский остров, вышел на Малую Неву, перешел мост и поворотил на Острова. Раскольников искал здесь выхода из того города, в котором зародилась роковая мысль. Страшный сон приснился Раскольникову – сон об истязании лошади. Произошла какая-то подпольная работа души. Впоследствии он вспоминал это время «минута за минутой, пункт за пунктом, черту за чертой». И Достоевский прослеживает  все это с той же тщательностью. Излагая со всей точностью маршрут  своего героя, он отмечает его характерную особенность: Раскольников делает неожиданные крюки. Так было и в этот раз. Усталый, измученный, он, делая явно ненужный крюк, возвращается домой через Сенную. Здесь, у самого К-ного  (Конного) переулка, он услышал разговор, решивший его судьбу. Он узнал, что на следующий день  в семь  часов процентщица «останется дома одна». На Сенной Раскольников вновь попадает во власть чар своей «мечты». Непонятная сила повлекла его на Сенную. Путь окончен. Здесь Петербург выступает как фон, на котором резко выделяется похожая на тень фигура Раскольникова, одержимая одной мыслью. Эта мысль чужда его духу, это какое-то дьявольское наваждение, рожденное «умышленным городом», проникшее в душу его из зараженного воздуха Петербурга. Душа находится в великом борении. Мысль побеждает.
При описании маршрута интересно отметить характерную особенность Достоевского. Он постоянно измеряет, вычисляет, стремится создать точную раму для действия. Его герои, выступающие из петербургских туманов, нуждаются в этом конкретном плане, в нем они обретают связь с реальной, устойчивой обстановкой.

Становится очевидным, что сюжет раскрывается автором в тесной связи с впечатлениями, получаемыми от города.
- А каких людей видит Раскольников, блуждая по улицам Петербурга? (ответы второй группы)(демонстрация слайдов 36-41)
- Город на болоте. Жизнь на болоте, в тумане, без корней, глубоко вошедших в животворящую мать сырую землю. Нет корней, и душа распыляется. Все врознь, какие-то блуждающие болотные огни, ненавидят ли, любят ли – всегда мучают друг друга, неспособные слиться в одно органическое целое. Все в себе, в нерасторжимых пределах своих глубоких и значительных душ, томящихся во мраке и холоде.
- Какую роль играет в романе образ-символ лестницы?(слайды 42-44)
- А где живут наши герои? Какое впечатление у вас возникает при чтении этих сцен? (ответы третьей группы)(демонстрация слайдов 45-48)
- Обстановка практически всех жилищ в «Преступлении и наказании» говорит не только о крайней бедности, нищете их обитателей, но и об их жизненной неустроенности, бесприютности. Маленькие, уродливые комнатушки неуютны и неприветливы к своим обитателям, они как будто стремятся изгнать героев на улицу. Но интерьер у Достоевского не сливается с образом героя: обстановка часто у него контрастна по отношению к человеку.
-Почему основной цвет романа желтый? (слайд 49)
Сам по себе желтый цвет – цвет солнца, общения и открытости. Однако у Достоевского символическое значение цвета перевернуто: в романе он подчеркивает не полноту жизни, а безжизненность. Характерно, что в описаниях обстановки мы нигде не встречаем яркого, желтого цвета. В интерьерах Достоевского всегда присутствует грязно-желтый, уныло-желтый. Тем самым жизненный тонус персонажей в романе как бы автоматически снижается.
Таким образом, описания обстановки в романе  - это не только фон, на котором происходит действие, не только элемент композиции. Это символ жизненной, человеческой бесприютности героев. Это символ Петербурга, города «неправильных четырехугольников». Кроме того, детали интерьера нередко предваряют будущие события в романе.

- Выводы (слайды  50 - 53)

