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О понимании подростков
(разработка для классных руководителей и родителей)
     Феномен подростничества, проблемы и кризисы подросткового возраста традиционно выступали и выступают в качестве предмета научных исследований в педагогике, психологии, социологии, культурологии и других областях знания. Сориентироваться в этом поле сложно, поэтому данная записка ограничена лишь обсуждением ведущей деятельности и новообразований, что соответствует содержанию системно – деятельностного подхода. Интересующимся этой проблемой можно порекомендовать работы Л.С. Выготского, В.С. Мухиной, Д.И. Фельдштейна, И.С. Кона и мн.др. Разумеется, существует множество представлений и концепций вне рамок системно – деятельностного подхода, но, в первую очередь, целесообразно освоить ту базу, на которой построен образовательный процесс сегодня.
     Что необходимо знать Вам? Наверняка Вы знаете о базовом положении, ведущей идее системно – деятельностного подхода. Это идея о развитии всех свойств и качеств личности в условиях деятельности. При этом развитие человека в рамках данного подхода понимается как смена ведущих видов деятельности. Классика: ведущая деятельность – та, в которой и происходит развитие человека в данный возрастной период. Разумеется, подросток, например, является и субъектом учебной деятельности, и игровой, но: ведущую роль играет деятельность общения (межличностного). Что это значит для Вас? С одной стороны, педагогически целесообразно и необходимо содействовать становлению именно этой деятельности, с другой – понимать, за счёт каких ресурсов это становление будет осуществляться. В частности, за счет ресурсов учебной деятельности (феномен снижения уровня УД в подростковом возрасте). Следовательно, важно выбирать такие формы организации общения подростков, содержание которых соответствует задачам образования.
     Итак, Вы работаете с подростками, если это 5-9 классы, с людьми юношеского возраста, если это 10-11 классы. Чтобы сосредоточить совместные усилия на достижении конкретизированной общей цели, надо понимать, каков вектор стремлений, или – каковы новообразования, новые свойства и качества, появление которых позволит судить о том, что развитие ребёнка на данном этапе состоялось. В качестве таких новообразований у подростка выступает сформированное в общих чертах самосознание, чувство взрослости.
      Что это такое? Появление более или менее отчетливого самосознания у человека становится явным тогда, когда он начинает относиться к себе как отдельному "я"; это проявляется в его речи обычно в возрасте около 3 лет – ребёнок впервые начинает говорить о себе, употребляя местоимение первого лица единственного числа – «я». Затем, с обогащением опыта ребёнка, его самосознание становится всё более развёрнутым. К началу подросткового возраста структура самосознания имеет, как правило, такой вид: «я – моё имя – моё тело – мои притязания на признание и самооценка – мой пол – мои представления о себе в прошлом, настоящем и будущем – моё социальное пространство» (по В.С. Мухиной). В чём же здесь проблема?
     Подростковый возраст неслучайно во многих теориях именуют «переломным», «переходным». Переход от детства к взрослости связан для подростка с переживанием изменений всей структуры его самосознания. Начнём с имени. Казалось бы, что может произойти с отношением подростка к собственному имени? Вы, однако, наверняка знаете о том, что многие подростки стремятся изменить, модифицировать собственное имя. Так, Данила может стать «Дэном», а готовно откликавшаяся на собственное имя Олечка – Хельгой. Подросток может взять себе и совершенно новое имя (ник, никнейм, кличку, погонялово и др.). Отметим, что потребность в изменении способа именования имеет глубокую укоренённость в традиционной культуре: в период подростковых инициаций (обрядов вхождения во «взрослое сообщество») подросток получал новое имя или изменённое имя. Так, в русской традиционной культуре подростков уже не называли «Танька» или «Петька», как вполне могли называть (кликать) детей, но именовали «Татьяной», «Петром», т.е. полным именем или  по отчеству без имени: «Ивановна», «Сергеевич». Обряды подростковой инициации ушли в прошлое, а потребность в изменении способа именования осталась. Поэтому уместным будет Ваш вопрос к подростку: как тебя называть? Поскольку Вы и подросток находитесь в рамках делового, регламентированного общения, в котором есть роли «педагог», «обучающийся», то выбор подростка ограничен либо предпочтением прежнего способа именования («Таня»), либо предпочтением полного варианта имени («Татьяна»). То есть, разумеется, речь не идёт об использовании кличек или никнеймов, а только о варианте имени; но сам акцент на этом, сделанный Вами, уже «сообщает» подростку, что Вы понимаете его (ср. «Счастье – когда тебя понимают», к/ф «Доживём до понедельника»).
     Другой элемент структуры самосознания – «тело» - тоже претерпевает существенные изменения в восприятии подростка. Гормональная перестройка, активный рост часто порождает у подростка переживание «отчуждения» от собственного тела вплоть до неприятия, отрицания (в психологии это называется дисморфофобия – буквально «боязнь собственного тела»). Как правило, подросток недоволен совей внешностью. Это недовольство может принять разные формы – отказ от еды с целью достижения некоего «телесного идеала», усиленные занятия фитнесом, стремление «спрятать» тело под одеждой либо, наоборот, демонстрировать его, выбирая откровенные вызывающие наряды, стремление экспериментировать с собственной внешностью в целом, нанося татуировки, макияж, изменяя цвет волос и т.д. Вам, представителю взрослого сообщества, надо приложить усилия, чтобы понять: все эти стремления и эксперименты имеют столь же глубокую укоренённость в культуре, как и стремление к изменению способа именования. В рамках подростковых инициаций традиционного общества знаком успешного прохождения этих инициаций могли выступать татуировки, шрамы, а также изменение типа одежды, переход на «взрослый» наряд. Как и в случае с именем, обряды остались в прошлом, а потребность осталась. Взрослому человеку, которого раздражают эксперименты подростков, очень важно осознать причины собственного раздражения: как правило, взрослый осознаёт причину собственного раздражения как следствие несоответствия внешнего облика ситуации. Действительно, вызывающе одетый экстремально выглядящий человек сам по себе – вызов правилам школы. При этом внешность, тело, одежда в подростковом возрасте приобретает особую роль языка общения, позволяя подростку делить мир на «своих – чужих». Мы помним, что характерная реакция подросткового возраста – реакция группирования со сверстниками, т.е. буквально воплощение традиционной пословицы «По одёжке встречают». К сожалению, представитель взрослого, а особенно педагогического сообщества чаще всего даёт подростку в качестве обратной связи резко оценочное суждение: «Куда ты так вырядилась?», «Посмотри на себя, в каком виде ты пришёл!» и так далее. Претензии обоснованные, но выражены в целом антипедагогично, то есть их предъявление никак не воспитывает подростка, ведь запрет или осуждение актуализирует ещё одну характерную реакцию возраста – реакцию эмансипации от взрослых. Понимая потребность подростка в изменении внешнего вида, целесообразно содействовать развитию у него способностей к самопониманию, самопознанию. И здесь на помощь вновь приходят продуктивные вопросы к подростку: для чего? Что именно ты хочешь сообщить о себе, выбирая такую одежду или изменяя внешность?
 Даже если они останутся без ответа, можно предложить подростку подумать об этом, упомянув об утраченных инициальных традициях. Важно, чтобы подростки, ведущей деятельностью которых является общение, научились адекватному самовыражению, в том числе через внешность и одежду. Столь же важно, чтобы они научились различать виды общения, разделяя интимно-личностное и деловое, например. Проиллюстрируем примером. Подросток, пришедший на занятия в «прикиде рэпера», невербально «сообщает» окружающим: «Я – рэпер, воспринимайте меня рэпером». Является ли рэп учебным предметом? Предусмотрена ли роль рэпера в образовательном процессе? Нет и нет. Значит, в выбор одежды (дресс-кода) в данной ситуации неуместен. Мало того, выбор данного дресс-кода породит неконструктивные отношения. Человек в здравом уме не станет, например, рассказывать встречному полицейскому анекдоты – дресс –код чётко сообщает нам о выполнении этим человеком определённой роли (хотя в свободное время вне рамок деловой роли этот же человек может с удовольствием послушать и рассказать). Как бы ни был моден и красив купальный костюм, в нём не пустят в театр, армию, церковь, библиотеку (а это всё социальные институты и учреждения, как и школа). Дело не красоте (это субъективно!), а в УМЕСТНОСТИ. 
Общение «педагог – ученик» - деловое, ролевое;  для того, чтобы оно состоялось, все средства коммуникации, в том числе дресс-код, должны работать «на» это общение, а не «против» него.
     Следующий элемент структуры самосознания – притязания на признание и самооценка. Эти элементы также претерпевают существенные качественные изменения в подростковый период. С одной стороны, подростковый возраст – время построения глобальных планов на жизнь. В связи с этим уровень притязаний может быть высоким, подчас нереалистично высоким. Растущий человек обнаруживает в жизни множество противоречий и может стремиться к разрушению существующих правил, которые он воспринимает как «устаревшие», «ненужные». У части подростков такое отношение проявляется в обесценивающих высказываниях: «Вы (взрослые, родители) живёте неправильно», «Ваши правила – дурацкие» и т.д.; у других подростков – в нарушении правил поведения, взаимодействия, в неподчинении общему порядку. Вместе с тем подросток может понимать, что он не в состоянии поменять правила; это переживание собственного бессилия вкупе со типичным для этого периода снижением учебной успешности зачастую приводит к искажениям самооценки. Для современного подростка достаточно характерно переживание собственной никчемности, ненужности, тягостного одиночества. И здесь очень важно понимать, что ведущая деятельность подросткового возраста (межличностное общение) и характерная реакция группирования со сверстниками могут выступать как факторами нарушений развития личности, так и факторами – «ресурсами» личностного развития. Потребность в общении и группировании без организующего содействия взрослых может привести подростка в секту, в антисоциальную группировку и т.д. В то же время понимание потребности в общении и группировании как ресурса развития личности даёт Вам и другим ответственным взрослым возможность опоры на эти потребности в организации совместной деятельности творческого, социально значимого характера. Не «мероприятия» для детей, а события, создаваемые ими самими (при содействии взрослых) выступают «поворотными точками» развития. Сравним: став членом антисоциальной (криминальной) группы подросток удовлетворяет потребность в общении и группировании, он даже «взрослеет», совершая противоправные поступки – но это искусственная антисоциальная «взрослость», основанная на нарушении закона, приносящая вред самому подростку и обществу в целом. Став участником группы, реализующей проекты в сфере добровольчества, социального партнёрства, шефства, в экологической, краеведческой, творческой, спортивной деятельности, подросток тоже удовлетворяет потребность в общении и группировании и тоже взрослеет. И эта взрослость – подлинная, она формируется в рамке «законно – нормально – полезно – нравится». 
     В подростковом возрасте может измениться и переживание полоролевой идентичности. Для части подростков характерно проявление феномена скрытой (латентной) бисексуальности, что может выражаться в стремлении к установлению близких, в том числе интимных отношений с лицами своего пола или обоих полов. Важно, чтобы подросток знал: тревожащая его «бисексуальность» - явление временное, обусловленное «отладкой» работы гормональной системы. Истинные случаи бисексуальности или гомосексуальности редки; современная их более широкая представленность обусловлена не биологическими, а социальными факторами (мода, трансляция соответствующих образов средствами массовой коммуникации).
     Представления подростка о себе в прошлом, настоящем и будущем, будучи значимым элементом структуры самосознания, тоже претерпевают изменения.  Психологически подростковый возраст начинается тогда, когда растущий человек обнаруживает, что изменяются его интересы. Наиболее частые направления смены: перестала быть интересной учёба – выросла потребность в общении со сверстниками и/или одиночестве, самопознании; перестали быть интересными родители, мнение – стало более статусным мнение и позиции референтных (значимых) сверстников и/или более старших людей; перестали быть интересными занятия и мысли, которые кажутся подростку «детскими», «наивными» - возникла потребность во «взрослых» занятиях, отношениях, и так далее. Следствием смены интересов вполне логично может быть снижение успеваемости, конфликты с родителями и учителями, нарушения правил поведения, эскейпизм, экспериментирование с собственной внешностью, привычками, поведением, отношениями. Обращая к подростку вопрос (на который он ответит сам себе) «Что в тебе изменилось?», Вы можете запустить работу рефлексии, мотивировать подростка к самопониманию, самопознанию, самодетерминации.
      Верхняя психологическая граница подросткового возраста – появление сформированной «я-концепции», целостного системного представления о себе самом, развитие самосознания, включающегв качестве центрального, элемент «я должен». Именно потребность и способность человека по собственной воле принимать на себя обязательства и нести ответственность за их исполнение психологически «отделяет» детство от взрослости. И важно понимать, что и 13-летний может психологически быть взрослым, и 17-летний может оставаться ребёнком. Поэтому в Вашем конкретном классе вполне могут сосуществовать психологические «дети» с такими же «взрослыми». Это вовсе не значит, что первые условно «хуже», а вторые «лучше». Отметим, что чувство взрослости быстро формируется в жестком контексте – например, в условиях войны, социального неблагополучия, но, как правило, в таких случаях это «вынужденная» взрослость, возникшая за счёт «обеднённого» детства. Каковы же направления, подходы к созданию условий для возникновения продуктивного чувства взрослости?
     Во – первых, это делегирование полномочий. У растущего человека есть потребность быть значительным, значимым. При этом, без содействия педагога, подросток вполне может демонстрировать свою силу и значимость через троллинг, буллинг, унижение сверстников или младших. При содействии педагога те же потребности удовлетворяются при совместной деятельности с более младшими или для них, с менее сильными или здоровыми (подготовка и организация событий подростками для младших школьников или ветеранов, феномен «шефства» в советской школе), в условиях организованного классного самоуправления и т.д.  
     Во-вторых, это создание ситуаций, в которых человек вынужден сделать выбор. Способность делать выбор и нести ответственность за этот выбор – характерное качество взрослого человека. Взрослый умеет видеть и оценивать последствия выбора, понимать выбор не только как предпочтение, но и как отказ от других возможностей. Если, допустим, подросток предпочитает (выбирает) готовить домашние задания при помощи сборников ГДЗ (готовых домашних заданий), то что будет оборотной стороной его выбора? Или – от чего он отказывается? Вопрос может прозвучать для подростка неожиданно, как и его собственный ответ: по сути, подросток в этой ситуации отказывается от возможности стать умнее, развить волю, получить знания, то есть – отказывается от развития самого себя. 
     Подростки – РАЗНЫЕ, для того, чтобы воспринять подростка как субъекта, важно принять его ценности (сам факт их наличия, а не равнодушно принять или принять – подстроиться). Продуктивное и интересное общение (как ведущая деятельность этого возраста) и возникает на материале обсуждения ценностей.
