Образовательные программы
Образовательная программа
· Образовательная программа - это комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий и в случаях, предусмотренных ФЗ об образовании, форм аттестации, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, а также оценочных и методических материалов.
· Образовательные программы являются одним из ключевых элементов системы образования, поскольку они определяют содержание образования.
Выделяется два вида образовательных программ: основные и дополнительные.
· Основные образовательные программы - это образовательные программы, которые реализуются в рамках общего и профессионального образования, по профессиональному обучению.
· Дополнительные образовательные программы - это образовательные программы, которые реализуются в рамках дополнительного образования.
К основным образовательным программам относятся:
· 1) основные общеобразовательные программы - образовательные программы дошкольного образования, образовательные программы начального общего образования, образовательные программы основного общего образования, образовательные программы среднего общего образования;
· 2) основные профессиональные образовательные программы:
· а) образовательные программы среднего профессионального образования - программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих, программы подготовки специалистов среднего звена;
· б) образовательные программы высшего образования - программы бакалавриата, программы специалитета, программы магистратуры, программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), программы ординатуры, программы ассистентуры-стажировки;
· 3) основные программы профессионального обучения - программы профессиональной подготовки по профессиям рабочих, должностям служащих, программы переподготовки рабочих, служащих, программы повышения квалификации рабочих, служащих.


К дополнительным общеобразовательным программам относятся:
· 1) дополнительные общеобразовательные программы - дополнительные общеразвивающие программы, дополнительные предпрофессиональные программы;
· 2) дополнительные профессиональные программы - программы повышения квалификации, программы профессиональной переподготовки.
Основными структурными элементами образовательной программы являются:
· 1) основные характеристики образования - объем, содержание, планируемые результаты;
· 2) организационно-педагогические условия;
· 3) формы аттестации - учебный план, календарный учебный график, рабочие программы учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, а также оценочные и методические материалы.
Образовательные программы самостоятельно разрабатываются и утверждаются организацией, осуществляющей образовательную деятельность, но с учетом двух требований:
· 1) образовательные программы разрабатывают в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами;
· 2) и с учетом соответствующих примерных основных образовательных программ.
Кроме того, организации, осуществляющие образовательную деятельность:
· - реализуют образовательные программы как самостоятельно, так и посредством сетевых форм;
· - могут использовать модульный принцип содержания образовательной программы и построения учебных планов;
· - могут применять систему зачетных единиц (количество зачетных единиц по основной профессиональной образовательной программе устанавливается ФГОС);
· - вправе применять электронное обучение и дистанционные образовательные технологии;
· - реализуют образовательные программы в организациях или вне организаций, осуществляющих образовательную деятельность (в форме семейного образования и самообразования);
· - размещают на своем официальном сайте информацию о реализуемых образовательных программах с указанием учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, предусмотренных соответствующей образовательной программой.

