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Пояснительная записка

    Программа спецкурса соответствует стратегической линии развития образования в России. Новые реалии XXI века, процессы интернационализации всех сторон жизни, особенности информационного общества выдвигают особые требования к овладению иностранными языками. Центростремительные и центробежные силы культурного развития, действующие в наше время, определяют специфику культурной самоидентификации личности, осознания уникальности и ценности своих национальных традиций в сочетании с осознанием общечеловеческих ценностей, толерантным отношением к проявлениям иной культуры и стремлением к взаимопониманию между людьми разных сообществ. Современная школа должна осознать свою обязанность приобщить к этим идеям наших детей, растущих в условиях полиязычного и поликультурного мира.

     Данная  программа создана на основе стандартов основного общего и полного общего образования второго поколения, примерной программы по иностранному языку с учётом планируемых результатов. Она полностью отвечает требованиям времени, обеспечивает формирование личностных, метапредметных и предметных компетенций.

     Иностранный язык как школьный предмет даёт для этого богатейшие возможности, которые не всегда используются в полном объёме. Специфика иностранного языка как учебного предмета в его интегративном характере, т. е. в сочетании языкового/иноязычного образования с элементарными основами литературного образования (ознакомление с образцами зарубежной литературы), а также в его способности выступать и как цель, и как средство обучения для ознакомления с другой предметной областью (гуманитарной, естественно-научной, технологической). Таким образом, в нем могут быть реализованы самые разнообразные межпредметные связи (с родным языком, литературой, историей, географией и т. д.).
     Основная цель изучения иностранных языков в школе - формирование у обучающихся иноязычной коммуникативной компетенции, т. е. способности и готовности осуществлять иноязычное межличностное и межкультурное общение с носителями языка. 

     Для достижения данной цели необходимо усиление социокультурной направленности обучения иностранным языкам, ориентация на усиление культуроведческого аспекта в содержании обучения, на включение школьников в диалог культур, что способствует приобщению учащихся к культуре страны изучаемого языка, развитию взаимопонимания, толерантного отношения к проявлению иной культуры, помогает им лучше осознать особенности культуры своей страны и развивает у них умение представлять ее в процессе общения средствами иностранного языка. 

     Иноязычная коммуникативная компетенция предусматривает развитие коммуникативных умений в основных видах речевой деятельности: говорении, понимании воспринимаемого на слух (аудировании), чтении и письме. Предметное содержание речи определяется на основе сфер общения (социально-бытовой, социально-культурной, учебно-трудовой), ситуаций общения и выделенной на их основе тематики общения. Таким образом, компонентами содержания обучения являются:
-предметное содержание речи и эмоционально-ценностное отношение к нему (ценностные ориентации);
-коммуникативные умения в названных видах речевой деятельности;
-языковые знания и навыки;
-социокультурные знания и навыки;
-учебно-познавательные и компенсаторные умения (общеучебные умения и специальные/предметные умения).

В последние годы большое количество ребят получает углубленные знания вне стен школы и представляют серьёзную конкуренцию учащимся, которые не могут получить образование в частных школах, но хотят сдать  ГИА и ЕГЭ и сделать выбор дальнейшего образования на базе профессиональных предпочтений. Однако недостаточность количества часов, отводимых на обучение, скудность учебного материала, изложенного в УМК, не позволяют учащимся в достаточной мере развить необходимые умения. 
     Актуальность данного спецкурса заключается в том, что его изучение поможет ученику оценить свой потенциал с точки зрения образовательной перспективы, получить опыт работы на уровне требований в формате  ГИА и ЕГЭ, подготовит обучающихся к сдаче экзамена в новой форме, участию в олимпиадах и конкурсах, осознанно построить свою образовательную траекторию с учетом устойчивых познавательных интересов.   

     Использование данного спецкурса направлено на развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности ее составляющих – речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной:
· речевая компетенция – развитие коммуникативных умений в четырех основных видах речевой деятельности (говорении, аудировании, чтении, письме);

· языковая компетенция – отработка языковых средств (фонетических, орфографических, лексических, грамматических) в соответствии c темами, сферами и ситуациями общения, отобранными для основной школы; 

· социокультурная компетенция – приобщение учащихся к культуре, традициям и реалиям стран изучаемого языка;

· компенсаторная компетенция – развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств при получении и передаче информации;

· учебно-познавательная компетенция – дальнейшее развитие общих и специальных учебных умений; ознакомление с доступными учащимся способами и приемами самостоятельного изучения языков и культур;

· развитие и воспитание у школьников понимания важности изучения иностранного языка в современном мире и потребности пользоваться им как средством общения, познания, самореализации и социальной адаптации; воспитание качеств гражданина, патриота; развитие национального самосознания, стремления к взаимопониманию между людьми разных сообществ, толерантного отношения к проявлениям иной культуры.
Отличительные особенности спецкурса:

· новизна

В связи с введением формата ГИА и ЕГЭ по иностранным языкам методика преподавания АЯ кардинально изменилась: приоритетным является то, что в основу положена коммуникативная методика, интегрированная с некоторыми традиционными элементами преподавания. Она предполагает максимальное погружение обучающегося в языковой процесс, что достигается с помощью сведения родного языка обучающегося до минимума. Основная цель этой методики - научить обучающегося сначала свободно говорить на языке, а потом думать на нем. Учащиеся продуктивно овладевают грамматическими явлениями, которые ранее были усвоены рецептивно. Осуществляется развитие практико-ориентированных умений письменного перевода текстов с иностранного языка на русский с углубленным изучением английской грамматики.

· доступность

Степень сложности упражнений и тестов определяется уровнем владения учащимися основами грамматики и соответствующим объёмом лексического материала.

· преемственность

Материал логично расширяется и углубляется из языковых курсов, построенных по программе базисного учебного плана для общеобразовательной школы. С одной стороны, повторяются и восполняются пробелы в базовой подготовке, с другой, происходит расширение знаний учащихся путём ознакомления с особенностями английской грамматики, не изучавшейся в базисном курсе.

· научность

Данный курс основан на творческом и научном подходе к информации, содержащейся в нём. Материалы используемого пособия разработаны в соответствии с нормативными документами, определяющими содержание и порядок проведения ГИА и ЕГЭ по иностранному языку.

· аутентичность

Несомненным достоинством данного курса является использование аутентичных материалов по грамматике, взятых из англоязычных источников. Таким образом, реализована идея о необходимости и возможности для обучаемых изучать язык на образцах оригинального языка, а не на адаптированных, русифицированных текстах, создающих ложный образ английского языка, который надо в дальнейшем преодолевать.
· межпредметные связи
Содержание спецкурса тесно связано с такими предметами как русский язык (формируется лингвистическое отношение к слову, культура речевого поведения, развиваются умения, связанные с общекоммуникативными и мыслительными процессами) и математика (развивается логическое и образное мышление, понятие времени, умение сравнивать, обобщать, систематизировать).

     Спецкурс содержит знания, виды деятельности, вызывающие интерес учащихся и представляющие ценность для их личностного развития и социализации в дальнейшей жизни. Таким образом, предлагаемый курс соответствует концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина, целям и задачам  современного обучения и позволяет реализовать его идеи на практике.

     Целью данного курса является создание условий в образовательной деятельности, способствующих реализации и совершенствованию иноязычной  коммуникативной компетенции обучающихся.

     Данный курс ставит перед преподавателем следующие приоритетные задачи:
создавать условия для:

· ознакомления обучающихся с форматом тестов;
· развития языковых, интеллектуальных и познавательных возможностей обучающихся;

· обучения старшеклассников лексическим единицам в соответствии с отобранными темами, навыкам оперирования этими единицами в коммуникативных целях;

· совершенствования умений обучающихся в четырех видах речевой деятельности, а именно: 

-в области говорения – обучать аргументированно выражать свое мнение, обсуждать проблемы и предлагать решения по данной ситуации;

-в области письма – научить правильно оформлять и логически излагать свои мысли в письменном виде в форме эссе или письма за ограниченное количество времени;

-в области аудирования – совершенствовать умение слушать аутентичные тексты с пониманием общей идеи, и с извлечением информации и с детальным пониманием;

-в области чтения – совершенствовать умение читать аутентичные тексты по различной тематике с пониманием общей идеи, и с извлечением информации и с детальным пониманием;

· развития компенсаторной компетенции, развивать умения пользоваться собственным иноязычным речевым ответом для восполнения пробелов во владении иностранным языком, умения осуществлять перифраз, пользоваться языковой и контекстуальной догадкой;

· расширения эрудиции обучающихся и их лингвистический и общий кругозор.
Общая характеристика и структура спецкурса

     Данный курс рассчитан в 9 классе на 1 час в неделю (32 ч. в год), в 10 классе – 1 час в неделю (40ч. в год), в 11 классе - 1 час в неделю (38ч. в год). Тематическое планирование составлено на 110 уч. ч. в 9-11 классах. 

     Спецкурс разработан на основе УМК Macmillan Exam Skills for Russia Reading and Writing; Macmillan Exam Skills for Russia Speaking and Listening; Macmillan Exam Skills for Russia Grammar and Vocabulary; Practice Tests for the Russian State Exam, издательство Macmillan.

     Серия учебных пособий “Macmillan Exam Skills for Russia” (авторы Malcolm Mann, Steve Taylore-Knowles) предназначена для подготовки обучающихся к сдаче экзаменов по английскому языку в формате  ГИА и ЕГЭ и на уровень В2 по общеевропейской шкале (FCE и др.) В состав данной серии входят 4 учебных пособия: “Reading and Writing”, “Speaking and Listening”, “Grammar and Vocabulary”, “Practice Tests for the Russian State Exam”. 
     Учебное пособие “Reading and Writing” включает в себя:

16 тематически организованных уроков, каждый из которых состоит из двух разделов: "Чтение" и "Письмо". Каждый урок четко структурирован и содержит материалы и задания, направленные на овладение обучающимися универсальными учебными действиями, обеспечивающими успешность в познавательной деятельности. В каждом разделе уделяется внимание формированию языковой компетенции (в рубрике "Wordperfect")  и работе над грамматическими структурами (в рубрике "Grammar Focus"). В разделе "Reading" в рубрике "Grammar Focus" ведётся работа над совершенствованием тех грамматических структур, знание которых поможет учащимся справиться с текстом любой сложности. В разделе "Writing" в рубрике "Grammar Focus" особое внимание уделяется работе над теми грамматическими структурами, которые, как правило, используются в письменных сообщениях.

     Все разделы "Writing" направлены на развитие у обучающихся способности создавать различные виды текстов - от написания личных и официальных писем до написания сочинений с элементами рассуждения, рассказов, докладов. Наряду с развитием основных умений и навыков письменной речи все разделы во всех уроках обучают написанию различных видов письменных текстов, таких как, личное письмо, официальное письмо, сочинение с элементами рассуждения, рассказ, доклад.

     Книга для учащихся построена по тематическому принципу. Тематика пособий, соответствующая требованиям государственного стандарта общего образования и включает в себя такие темы, как взаимоотношения  в семье и школе, межличностные отношения с друзьями и знакомыми; здоровье и забота о нем; досуг молодежи; проблема выбора будущей профессии; природа и экология; новые информационные технологии; средства массовой информации.

     Каждый тематически организованный урок, имеющий четкую и логичную структуру построения, состоит из двух разделов: "Чтение" и "Письмо". Каждый из разделов открывает рубрика “Warm-up”. На основе иллюстративного материала, с опорой на вопросы учащимся предлагается обсудить определенную тему и высказать свое мнение по обсуждаемой проблеме. Далее следует серия упражнений, способствующих выработке стратегии выполнения каждого типа экзаменационного задания. 

     В заключительную часть каждого раздела включено два задания экзаменационного формата (два задания в разделе "Чтение" и два задания в разделе "Письмо"). Их цель – выработать у учащихся навыки внимательного прочтения текста задания, четкого выполнения самого задания, а также познакомить их с правилами занесения своих ответов. 

     Рубрика “Know-how”, которая включает практические советы и рекомендации учащимся по технике выполнения экзаменационных заданий, представлена на русском языке. Это дает возможность избежать непонимания учащимися рекомендаций при подготовке к экзаменам, с одной стороны, и формирует стратегическую компетенцию учащихся с другой.

     Раздел "Чтение" включает разнообразные по тематике и жанрам тексты. Содержание текстов соответствует возрастным интересам учащихся, что способствует повышению мотивации учащихся. Тексты учебника содержат интересный культурологический материал, на основе которого формируется социокультурная компетенция учащихся. 

     Языковой материал, представленный в учебнике, соответствует лингвистическому уровню учащихся, что позволяет авторам реализовать принципы доступности и посильности в обучении. 

     Все разделы "Письмо" направлены на развитие у учащихся способности создавать различные типы текстов – от написания личных и официальных писем до написания сочинений с элементами рассуждения, журнальных статей, докладов и т.д. В разделе "Письмо" в рубрике “Grammar focus” особое внимание уделяется работе над грамматическими структурами, которые, как правило, используются в письменных сообщениях.

     Пособие “Speaking and Listening” состоит из:

· 30 тематически организованных уроков;
· коммуникативных заданий для говорения с опорой на картинки;

· тестовых заданий на множественный выбор, контролирующих понимание    

     аудиотекстов;

· списка словосочетаний и клише для выражения различных речевых  

     функций;

· списка советов, как работать с различными заданиями по аудированию.

     Учебное пособие “Speaking and Listening” состоит из двух частей. Первая часть (разделы 1-14) представляет собой вводный курс и включает упражнения, направленные на формирование  компенсаторной и учебно-познавательной компетенций. Она может быть использована на средней ступени обучения. Вторая часть (разделы 15-30) направлена на совершенствование соответствующих умений и подготовку учащихся к экзаменам. 

     Каждый урок посвящен какой-то определенной теме и концентрируется на формирование социокультурной компетенции. Урок включает рубрики: “Speaking warm-up”, “Wordperfect”, “Develop your speaking skills” (включающий рубрику “Speaking know-how”), “Practice your speaking skills”, “Listening warm-up”, “Develop your listening skills” (включающий рубрику “Listening know-how”), “Practice your listening skills”. Таким образом, каждый урок состоит из двух частей: одна часть посвящена говорению, другая – аудированию.

     В рубриках предлагаются задания на формирование и совершенствование универсальных учебных действий. Задания даны в основном в форматах ГИА и ЕГЭ.

     Следует отметить, что темы и структура разделов второй части пособия соответствует темам в пособии “Reading and Writing”, что позволяет авторам в полной мере реализовать принцип повторяемости материала, а учащимся - достичь беглости речи по изучаемой тематике. 

     В конце пособия суммируются основные принципы выполнения экзаменационных заданий по аудированию (секция “Listening Guide”), приводится список речевых клише для устной части экзамена (секция “Speaking Guide”) и даются дополнительные задания по аудированию и чтению преимущественно экзаменационного формата. 

     Каждый урок четко структурирован и содержит материалы и задания, направленные на формирование и развитие умений  в области аудирования и говорения. 

     Раздел “Speaking Skills Development” включает дополнительные задания для повторения и закрепления пройденного материала. 

     Раздел “Listening Skills Development” включает дополнительные тесты, направленные на проверку степени усвоения пройденного материала. В разделе “Speaking guide” приводится список речевых клише к различным типам заданий в разделе «Говорение». 

     Раздел “Listening guide” предлагает учащимся алгоритм  выполнения различных типов заданий в разделе «Аудирование».  
     Раздел «Аудирование» включает разнообразные по тематике и жанрам аудиотексты, которые соответствуют интересам учащихся данного возраста и повышают их мотивацию к изучению иностранного языка. Тексты для аудирования включают как монологические, так и диалогические высказывания. Учебное пособие также содержит аудиозаписи с образцами ответов учащихся, успешно сдавших экзамен. 

     Все разделы «Говорение» содержат различные виды парной работы, направленные на совершенствование умений и навыков устной речи.  Задания, представленные в учебнике, готовят учащихся  не только к успешной сдаче единого государственного экзамена, но и способствуют развитию беглости речи и формированию коммуникативной компетенции.
     Третье учебное пособие серии “Grammar and Vocabulary” отличатся от двух вышеописанных по своей структуре. Оно состоит из 28 разделов, при этом лексические и грамматические разделы чередуются. Все разделы пособия включают в себя теоретический материал (грамматические правила с примерами, списки лексических единиц с дефинициями и др.) и задания различной степени сложности в формате экзамена, направленные на прочное усвоение изучаемого материала. 

     Пособие "Grammar and Vocabulary” состоит из:

· грамматических и лексических разделов, которые чередуются и формируют отдельные уроки (всего их 28);

· разделов на повторение, которые идут после каждого второго урока (всего их 14);

· двух тестов на усвоение пройденного материала (после разделов 14 и 28);

· разделов «экзаменационная практика», включающих примеры заданий к экзамену ГИА и  ЕГЭ;

· дополнительных справочных материалов.

Каждый урок посвящен либо грамматической, либо лексической теме.

     Грамматический раздел начинается с теоретической части, в которой кратко объясняются грамматические явления. Затем предлагаются задания на формирование речевой компетенции, направленные на закрепление теоретического материала. Задания даны в основном в форматах ГИА и ЕГЭ.

     Лексический раздел имеет тематическую организацию и начинается с введения лексических единиц и специфики их употребления, затем предлагаются упражнения на закрепление данных лексических единиц и их словосочетаний. Упражнения включают задания на словообразование, словосочетание, на употребление лексики в конкретном контексте. Лексический раздел построен на материале предыдущего грамматического раздела, что дает возможность одновременно повторить и грамматические темы.

     Разделы на повторение включают тестовые лексико-грамматические задания на трансформирование, множественный выбор, а также клоуз-тесты.

     Разделы «Экзаменационная практика» включают образцы заданий разных типов, типичных для экзаменов ГИА и ЕГЭ.

     Дополнительные справочные материалы включают:

· список наиболее часто употребляемых неправильных глаголов;

· список активной лексики по каждому разделу с объяснением значений и примерами их употребления в речи;

· список устойчивых словосочетаний, справочные материалы по сочетаемости слов;

· справочные материалы по словообразованию.
     После каждых двух разделов дается раздел на повторение и закрепление пройденного лексического и грамматического материала. Книга для учителя и учебное пособие включает также набор “Progress Tests”, которые дают возможность учителю оценить степень усвоения пройденного материала. В конце книги даны справочные материалы и раздел “Exam Practice”, содержащий задания экзаменов ГИА и ЕГЭ  в полном формате.

     Четвертый компонент курса – пособие “Practice Tests for the Russian State Exam” (авторы Elena Klekovkina, Malcolm Mann, Steve Taylore-Knowles). Оно представляет собой сборник из 20 полных тестов формата ЕГЭ. Каждый тест снабжен секцией “Language and Exam Skills Development”, помогающей вырабатывать у учащихся соответствующие коммуникативные компетенции.

     Пособие “Practice Tests for the Russian State Exam” состоит из:

· 20 тестов в формате  ГИА, ЕГЭ;

· бланков ответа.

     Каждый тест состоит из:

· раздела “Language and Exam Skills Development”, который включает упражнения, ориентирующие учащихся на выполнение следующих за данным разделом, тестовых заданий;

· раздела 1 – «Аудирование», включающего три типа заданий: тест на соответствие (понимание основного содержания прослушанного текста); тест на множественный выбор из трех ответов (понимание в прослушанном тексте запрашиваемой информации), тест на множественный выбор из четырех ответов (полное понимание прослушанного текста);

· раздела 2 – «Чтение», включающего три типа заданий: тест на соответствие (понимание основного содержания прочитанного текста); тест на множественный выбор из трех ответов (понимание запрашиваемой информации), тест на множественный выбор из четырех ответов (полное понимание прочитанного текста);

· раздела 3 – «Грамматика и лексика», содержащего три типа заданий: два на подстановку и трансформацию, одно – на множественный выбор;

· раздела 4 – «Письмо», включающего два тестовых задания открытого типа: написание письма личного характера и написание письменного высказывания с элементами рассуждения по предложенной теме (сочинение – высказывание своего мнения и сочинение «за» и «против»);

· раздела 5 – «Говорение», содержащего три тестовых задания открытого типа: ситуацию для составления тематического монологического высказывания, ситуацию для составления диалога с обменом фактической информации и ситуацию для составления диалога с обменом оценивающей информации.
     Вышеописанные пособия могут использоваться по отдельности. Однако, для достижения наилучшего результата – развития у учащихся всех коммуникативных умений и подготовки к сдаче  ГИА, ЕГЭ и международных экзаменов – их целесообразно использовать в комплексе. В этом случае курс может быть рассчитан на 3 года, при этом часы будут распределяться следующим образом:
	класс
	часов в неделю


	часов за год
	                                  используемое пособие

	
	
	
	Reading and Writing
	Speaking and Listening
	Grammar and Vocabulary
	Practice Tests for the Russian Sate Exam

	9
	1
	32

(28+4)
	-
	Units 1-14

(вводный курс)
	-
	-

	10
	1
	40
(32+8)
	+
	+ (основной курс)
	+
	-

	11
	1
	38
(32+6)
	+
	+

(основной курс)
	+
	+


     В 9 классе учебное пособие предоставит обучающимся дополнительную практику говорения на базе лексики по уже изученным темам и позволит сформировать речевую компетенцию на основе большого количества дозированного по сложности аудиоматериала. Задания по говорению и аудированию постепенно готовят ребят к экзаменационному формату, хотя их уровень сложности не превышает B1 по европейской шкале. Каждый из 14 разделов вводного курса включает в себя подразделы «Говорение» и «Аудирование». Каждый подраздел рассчитан на один учебный час. Таким образом, вводный курс может быть изучен за 28 часов, включая 4 часа на определение уровня обученности обучающихся и дополнительную отработку умений и навыков говорения. Учебное пособие может быть использовано параллельно с любым основным учебником.
     В 10 классе комбинируются три учебных пособия. Нам представляется оптимальным при комплексном использовании этих пособий организовывать материал тематическими блоками, что обеспечит погружение в тему, ее активную отработку и выход в устную и письменную речь изученной лексики. Целесообразно придерживаться порядка тем в пособиях “Reading and Writing” и “Speaking and Listening”. Темы лексических разделов пособия “Grammar and Vocabulary” практически дублируют эти темы, но расположены в другой последовательности. Тематический подход приведет к их изучению в другом порядке. Что касается грамматических разделов, их порядок целесообразно оставить неизменным, так как здесь применяется единый для всех грамматических пособий принцип от простого к сложному. Курс рассчитан на 1 час в неделю в 10 классе. Изучение блока начинается с введения лексики по теме (урок по пособию “Grammar and Vocabulary”). Далее идет ее активизация в ходе работы над темой. Параллельно ведется работа по фомированию коммуникативной компетенции обучающихся. Начинается она с рецептивных навыков, поэтому второй урок блока развивает умения и навыки чтения либо аудирования. Далее осуществляется переход к продуктивным навыкам. Самым трудным для наших учащихся является письменная речь, поэтому на письмо выделяется 2 урока: На первом идет знакомство со стилями и разбираются принципы построения определенного типа письменных работ, а на втором – практическая работа – совместное составление/написание и разбор (секция “Composition Development”). Для переключения видов деятельности в эти два часа периодически включаются упражнения на формирование компенсаторной компетенции (секция “Practise Your Listening Skills”). 5-й урок блока посвящен устной речи или чтению. Завершает блок грамматический урок (по пособию “Grammar and Vocabulary”). По изучении каждых 2 блоков  урок посвящен контролю знаний и умений.
     В 11 классе продолжается работа в том же режиме по тем учебным пособиям, рассчитанная на 1 учебный час в неделю, при этом основной акцент уделяется  выполнению тестов пособия “Practice Tests for the Russian State Exam”.

В основе  спецкурса лежат следующие методические принципы:

     Принцип коммуникативной направленности – ведущий методический принцип. Предполагает вовлечение учащихся в устную и письменную коммуникацию, т.е. общение на иностранном языке в ходе всего обучения. Данный принцип предполагает подбор ситуаций, включающий каждого ученика в общение, обеспечение коммуникативности заданий, повторяемости, новизны материала и создание благоприятных условий для общения. В основе лежит ситуация – универсальная форма процесса общения. Каждая ситуация наделена смыслом, включающая интерес и потребности учеников, учитывающая взаимоотношения собеседников. 

     Принцип дифференциального и интегрированного обучения. Дифференциация предполагает свой набор действий для обучения каждого вида речевой деятельности. Интеграция проявляется в условии различия аспектов языка, т.е. условие грамматики, фонетики, лексики происходят не отдельно, а во взаимосвязи и взаимодействии. 

     Принцип учета родного языка. На старшей ступени происходит управляемое осознанное сопоставление двух языков, поиск сходства в их системах, нахождение опор и аналогий. Всё это позволяет учащимся «самостоятельно» обобщать уже известные им сведения из области грамматики английского языка на морфологическом и синтаксическом уровнях.

     Принцип личностно – ориентированной направленности обучения, как синтез воспитывающего и развивающего обучения, а также принципа индивидуализации обучения, проявляется в осознании учащимися их собственного участия в образовательном процессе. Содержание данного принципа включает в себя учет индивидуальных особенностей и способностей учеников, эмоций и настроений, личностного опыта, интересов и потребностей каждого ученика, а также развитие всех этих параметров. В условиях небольшой группы достаточно просто выяснить проблемные места каждого учащегося и сориентировать работу группы в нужном направлении. Индивидуализация обучения также выражается в предоставлении синонимичных рядов лексических единиц при обучении монологического и диалогического высказываний.

     Принцип сознательности. Целенаправленное восприятие и осмысление изучаемых явлений, их творческих переработок, в ходе выполнения речевых действий. Осмысление должно обеспечиваться через ситуативную обусловленность, контекст, языковые средства (синонимы, антонимы и т.д.), через наглядность, через выделение характерных признаков. Сознательность учеников проявляется в понимании изучаемого материала, пользоваться приобретаемыми навыками в решении коммуникативных задач, во владении приемами самостоятельных работ, а также формирования контроля и самоконтроля. 

     Принцип триединства цели. Иностранный язык, как учебная дисциплина, обладает большим воспитательным, образовательным и развивающим потенциалом. Он способствует формированию нравственности.  В ходе курса заложены материалы, направленные на привитие культуры речевого поведения. 

     Принцип наглядности находит отражение в широком использовании эффективных современных технологий обучения, которые позволяют сделать учебный процесс более увлекательным. В курсе заложено использование соответствующего иллюстративного и аудио материалов и технических средств.
Алгоритм проведения занятий

1. Организационный этап

Дидактическая   задача этапа:

-подготовить обучающихся к работе на уроке.
 Содержание  этапа:

 -взаимные приветствия учителя и обучающихся; 
-фиксация отсутствующих; 
-проверка внешнего состояния  классного помещения; 

-проверка подготовленности учащихся к уроку (рабочее место, наличие учебных и дидактических материалов);                                         
-организация внимания.
Условия  достижения положительных результатов:        
-требовательность, сдержанность, собранность учителя;

 -систематичность (из урока в урок) организованного воздействия; 

 -последовательность в предъявлении требований.
Показатели   выполнения дидактической задачи этапа:

-кратковременность организационного момента; 
-полная   готовность класса к   работе; 
-быстрое включение обучaющихся в деловой ритм, 
-организация внимания всех обучающихся.
2. Этап проверки домашнего задания

Дидактическая  задача этапа:

-установить правильность и осознанность выполнения домашнего задания всеми обучающимися, 

-устранить в ходе проверки обнаруженные пробелы в знаниях, совершенствуя при этом универсальные учебные действия.

Содержание этапа:
-выяснение степени усвоения заданного на дом материала, определение типичных недостатков в знаниях и их причин; ликвидация обнаруженных недочетов.

 Условия  достижения положительных результатов:        
-оперативность учителя, целевая направленность его деятельности; 

-использование учителем системы приемов, позволяющих определить степень выполнения домашнего задания большинством обучающихся класса.

Показатели   выполнения дидактической задачи этапа:

-возможность учителя за короткий промежуток времени (5-7 минут) установить уровень знаний у большинства обучающихся и типичные недостатки усвоения, возможность в ходе проверки домашнего задания актуализировать и скорректировать опорные  понятия, ликвидировать причины обнаруженных недостатков; высокая степень определения качества знаний материала, изученного обучающимися дома.

3. Подготовка обучающихся к активному  сознательному восприятию нового материала.
Дидактическая  задача этапа:

 -организовать и направить к цели познавательную деятельность обучающихся.
Содержание этапа:

-сообщение темы, цели и задачи изучения нового материала; показ его практической значимости; постановка перед обучающимися учебной проблемы.

Условия  достижения положительных результатов:        

-предварительная формулировка учителем цели, 

-оценка значимости для обучающихся нового учебного материала; учебной проблемы, фиксация этого в поурочном плане;

-умение учителя четко и однозначно определить образовательную цель урока, показать ученикам, чему  научатся они в ходе урока, какими универсальными учебными действиями  получат возможность овладеть; 

-вариативность приемов сообщения обучающимся цели на различных уроках.

Показатели   выполнения дидактической задачи этапа:

-активность сознательной деятельности обучающихся на последующих этапах; эффективность восприятия и осмысления нового материала; 
-понимание обучающимися практической значимости изучаемого материала (выясняется на последующих этапах урока).

4. Этап изучения нового материала и способов деятельности

Дидактическая  задача этапа:

дать обучающимся конкретное представление об изучаемых фактах, явлениях, основной идее изучаемого вопроса, правила; 

-добиться от обучающихся восприятия, осознания первичного обобщения и систематизации новых знаний, усвоения способов, путей, средств, которые привели к данному обобщению; на основе приобретаемых знаний вырабатывать соответствующие универсальные учебные действия.

Содержание этапа:

-организация внимания; 

-сообщение учителем нового материала;

-обеспечение восприятия, осознания, систематизации и обобщения этого материала обучающимися.

Условия  достижения положительных результатов:        

-использование приемов, усиливающих восприятие существенных сторон изучаемого материала, полное и точное определение отличительных признаков изучаемых объектов, явлениях наиболее существенных признаков и фиксация на них внимания обучающихся; 

-запись в тетрадях формулировок, опорных пунктов плана, тезисов конспекта;

 -использование приемов мышления: анализа, синтеза, сравнения, абстрагирования, обобщения, конкретизации; постановка перед обучающимися учебной проблемы, создание проблемной ситуации, постановка эвристических вопросов;

-составление таблиц первичного обобщения материала, когда это возможно;
-актуализация личного опыта и опорных знаний учащихся; 
-словарная работа.

Показатели   выполнения дидактической задачи этапа:

-при использовании метода эвристической беседы, самостоятельной работы обучающихся в сочетании с беседой,

-усвоения обучающимися новых знаний и умений является правильность их ответов и действий и активное участие класса в подведении итогов самостоятельной работы, а также качество знаний обучающихся на последующих этапах обучения.

5. Этап первичной проверки понимания изученного материала.
Дидактическая  задача этапа:

-установить, усвоили ли или нет обучающиеся связь между фактами, содержание новых понятий, закономерности;

-устранить обнаруженные пробелы.

Содержание этапа:

-проверка учителем глубины понимания обучающимися учебного материала, внутренних закономерностей и связей, сущности новых понятий.

Условия  достижения положительных результатов:

-постановка вопросов, требующих активной мыслительной деятельности обучающихся; 

-создание нестандартных ситуаций при использовании знаний;

-обращение учителя к группе с просьбой дополнить, уточнить или исправить ответ ученика, найти другое, более рациональное решение и т.д.; 

-учет количества и характера дополнительных ответов при выяснении пробелов в понимании обучающимися нового материала.

Показатели   выполнения дидактической задачи этапа:

-учитель опрашивает средних и слабых учеников, группа привлекается к оценке их ответов; 

-по ходу проверки учитель добивается устранения пробелов в понимании обучающимися нового материала; 
-основной критерий выполнения дидактической задачи - уровень осознанности нового материала большинством слабых и средних учеников.

6. Закрепление изученного материала.
Дидактическая  задача этапа:

-закрепить у обучающихся те знания и умения, которые необходимы для самостоятельной работы по новому материалу.

Содержание этапа:

-закрепление полученных знаний и умений; 
-закрепление методики изучения материала;

-закрепление методики предстоящего ответа ученика при очередной проверке знаний.

Условия  достижения положительных результатов:

-выработка умений оперировать ранее полученными знаниями, решать теоретические и практические задачи; 

-использование разнообразных форм закрепления знаний.

Показатели   выполнения дидактической задачи этапа:

-умение обучающихся соотносить между собой факты, понятия, правила и идеи, воспроизводить основные идеи нового материала, выделять существенные признаки ведущих понятий, конкретизировать их; 

-активность обучающихся.

7. Применение изученного материала
Дидактическая  задача этапа:

-обеспечение усвоения новых знаний и способов действий на уровне применения в измененной ситуации.

Показатели   выполнения дидактической задачи этапа:

-самостоятельное выполнение заданий, требующих применения знаний в знакомой и измененной ситуации.

8. Обобщение и систематизация

Дидактическая  задача этапа:

-формирование целостной системы ведущих знаний по теме, курсу; выделение мировоззренческих идей.

Показатели   выполнения дидактической задачи этапа:

-активная и продуктивная деятельности учащихся по включений части в целое, классификации и систематизации, выявлению внутрипредметных  связей.

9. Контроль и самоконтроль

Дидактическая  задача этапа:

-выявление качества и уровня овладения знаниями л способами действий, обеспечение их коррекции.
Показатели   выполнения дидактической задачи этапа:

-получение достоверной информации о достижении всеми учащимися планируемых результатов обучения.
10. Этап информации о домашнем задании

Дидактическая  задача этапа:

-сообщить обучающимся о домашнем задании, разъяснить методику его выполнения и подвести  итоги урока.

Содержание этапа:

-информация о домашнем задании; инструктаж по его выполнению; проверка того, как обучающиеся поняли содержание работы и способы ее выполнения;
-подведение итогов работы; 

-как работал класс, кто из учащихся особенно старался, что нового узнали ребята.

Условия  достижения положительных результатов:

-спокойное, терпеливое объяснение содержания работы, приемов и последовательности их выполнения;

-обязательное и систематическое выполнение этапа в границах урока; 

-умение в коротких указания разъяснить обучающимся, как они должны готовить домашнее задание; 

-включение в состав домашнего задания познавательных задач и вопросов;
 -дифференцированный подход к отбору учебного материала, даваемого на дом.

Показатели   выполнения дидактической задачи этапа:

-правильное выполнение домашнего задания всеми учениками.

11.  Подведение итогов

Дидактическая  задача этапа:

-дать анализ и оценку успешности достижения цели и наметить перспективу последующей работы.

Показатели   выполнения дидактической задачи этапа:

-адекватность самооценки учащегося оценке учителя;

-получение учащимися информации о реальных результатах учения.

12. Этап рефлексии
Дидактическая  задача этапа:

-мобилизация учащихся на рефлексию своего поведения (мотивации, способов деятельности, общения);

-усвоение принципов саморегуляции и сотрудничества.

Показатели   выполнения дидактической задачи этапа:

-открытость учащихся в осмыслении своих действий и самооценке; прогнозирование способов саморегуляции и сотрудничества.

Исходя из функций рефлексии предлагается следующая классификация:

1. рефлексия настроения и эмоционального состояния

2. рефлексия деятельности 

3. рефлексия содержания учебного материала

Проведение рефлексии настроения и эмоционального состояния целесообразно в начале урока с целью установления эмоционального контакта с группой и в конце деятельности. Применяются карточки с изображением лиц, цветовое изображение настроения, эмоционально-художественное оформление.

Рефлексия деятельности дает  возможность осмысления способов и приемов работы с учебным материалом, поиска наиболее рациональных. Этот вид рефлексивной деятельности приемлем на этапе проверки домашнего задания,  защите проектных работ. Применение этого вида рефлексии в конце урока дает возможность оценить активность каждого на разных этапах урока, используя например прием «лестницы успеха». Эффективность решения поставленной учебной задачи (проблемной ситуации) можно оформить в виде графического организатора «рыбья кость».
Рефлексия содержания учебного материала используется для выявления уровня осознания содержания пройденного. Эффективен прием незаконченного предложения, тезиса, подбора афоризма, рефлексия достижения цели с использованием «дерева целей»,  оценки «приращения» знаний и достижения целей (высказывания Я не знал… - Теперь я знаю…); прием анализа субъективного опыта и достаточно известный прием синквейна, который помогает выяснить отношение к изучаемой проблеме, соединить старое знание и осмысление нового.

Обычно в конце урока подводятся его итоги,  обсуждение того, что узнали, и того, как работали – т.е. каждый оценивает свой вклад в достижение поставленных в начале урока целей, свою активность, эффективность работы класса, увлекательность и полезность выбранных форм работы.  Ребята по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало фразы из рефлексивного экрана на доске:

сегодня я узнал…                                   Я выполнял задания......

было интересно…                                  я понял, что…

было трудно…                                        теперь я могу…
я почувствовал, что…                            мне захотелось…
я приобрел…                                           урок дал мне для жизни…
я научился…                                           меня удивило… 
у меня получилось …                            я попробую…
Методы обучения:

-коммуникативный;

-проблемный;

-грамматически-ориетированный.
Формы обучения:

-выполнение коммуникативно-ориентированных грамматических и лексических заданий;

-составление речевых высказываний, основанных на прослушанной и увиденной информации, с раскрытием предложенных опций;

-выполнение различных лексических и грамматических упражнений;

-парная  работа, обеспечивающая постоянное речевое взаимодействие учащихся;

-индивидуальная работа;

-групповая работа. 
Формы работы:

"мозговой штурм"; лекция; составление конспекта; составление грамматических схем, таблиц; чтение и перевод; парная и групповая работа; самостоятельная работа; сбор и анализ информации; анализ и коррекция ошибок.

Формы контроля:

текущие - перевод, грамматический тест;

итоговые - тест в формате ЕГЭ.

     В приложении на CD представлены презентации по различным грамматическим темам, которые учитель может использовать, работая над определённым блоком. Здесь  педагог может найти КИМы по английскому языку для диагностического, промежуточного и финального тестов и формат PDF всех учебников издательства Macmillan . 
Система оценивания

     Система оценки достижений учащихся в овладении грамматикой английского языка в рамках спецкурса происходит в течение всего срока обучения в виде тестовых заданий различного уровня сложности для текущего и итогового контроля, а также для коррекции ошибок. 

     Тестирование позволяет учителю осуществлять необходимую обратную связь, которая обеспечивает управление учебным процессом и  способствует повышению эффективности обучения английскому языку. 

     В начале каждого тематического раздела проводится диагностический тест (Diagnostic Test) для выявления пробелов в знаниях по данной теме. Теоретический материал сопровождается текущими обучающими тестами, которые позволяют отработать материал по предложенным разделам английской грамматики. В конце каждого раздела предлагаются закрепляющие тесты или тесты достижений (Rewiew), позволяющие оценить полученные знания. Завершает спецкурс финальный тест  (Final Test) для итогового контроля знаний и получения зачёта по данному курсу. После выполнения учащимися тестов обязательно проводится анализ и коррекция ошибок.

     Предлагается следующая оценочная шкала: тест выполнен на 75% и выше – «отлично», тест выполнен на 60% и выше – «хорошо», 51% и выше – «удовлетворительно», ниже 51% - «неудовлетворительно». Для получения зачёта необходимо выполнить итоговый тест с оценкой не ниже «удовлетворительно».

Содержание  спецкурса

 Блок1. "Досуг"
1. Введение активной лексики по теме: enjoy / entertain, play / act / star, audition / rehearsal, rehearse / practice, scene / scenery / stage, band / orchestra / group, review / criticism, ticket/fee, novel / fiction,  comic / cartoon / comedian, watch / see / look, listen / hear.
2. Алгоритм работы  над  аудированием: стратегия на  основное (общее) содержание аудиотекста, выделение основной  мысли:
-прогнозирование содержания текста по заголовку перед прослушиванием, 

-определение темы и коммуникативного намерения говорящего, 

-перечисление основных фактов, 

-ответы на вопросы по основному содержанию, 

-составление плана прослушанного, резюме и аннотации. 

3. Знакомство со стилями в письменной речи (formal, informal). Написание письма другу.

4. Знакомство со стилями в письменной речи (formal, informal). Написание письма другу.

5. Алгоритм работы над чтением: стратегия на общее понимание текста:
-прочитать заголовок и определить его основную тему,

-читая абзац за абзацем, определить предложения, несущие главную информацию, и предложения, в  которых содержится дополнительная информация,

-определить степень важности абзацев,

-обобщить информацию в единое целое.

Закрепление активной лексики блока 1.

6. Консолидация знаний по теме Present Tenses. Составление сводной таблицы видовременных форм английского глагола настоящего времени в действительном залоге.

Блок 2. «Профессиональная деятельность»
7.  Введение активной лексики по теме: employer / employee / staff, job/work/career, earn / win / gain, raise / rise, wage(s) / salary / pay, commute / deliver, retire / resign, overtime / promotion / pension, company / firm / business, union /charity, fire / sack / make redundant.
8.  Алгоритм работы над чтением: стратегия на общее понимание текста:

-прочитать заголовок и определить его основную тему,

-читая абзац за абзацем, определить предложения, несущие главную информацию, и предложения, в  которых содержится дополнительная информация,

-определить степень важности абзацев,

-обобщить информацию в единое целое.
9.  Продолжение работы со стилями. Написание статьи.

10. Продолжение работы со стилями. Написание статьи.

11. Алгоритм работы над устной речью:

-составит план к рассказу, используя фактический материал,

-использовать слова и словосочетания, отражающие ход развития мысли в своем монологическом высказывании,

-дополнить оформление материала одного и того же текста необходимыми речевыми средствами монологического характера для сообщения его содержания лицам с учетом их интереса к подобной информации, осведомленности к данной проблеме, возраста, характера, профессии.

Закрепление активной лексики блока 2.

12. Консолидация знаний по теме Past Tenses. Составление сводной таблицы видовременных форм английского глагола прошедшего времени в действительном залоге. Наречия времени действия (составление схемы).

13. Контроль знаний и умений.
14. Анализ теста и коррекция ошибок.
Блок 3. «Образование»
15. Введение лексики по теме: prefect / pupil / student qualifications / qualities, lesson / subject achieve / reach, test / exam, primary / secondary / high, colleague / classmate, count / measure, degree / certificate / results, speak /talk, lesson / subject achieve / reach, task /effort, know / recognize, teach / learn.
16. Алгоритм работы над аудированием: стратегия на детальное понимание аудиотекста:

-прослушивание текст, имея в виду следующие послетекстовые задания (роst – text activities),

- пересказ текста с подробным изложением содержания, 
-ответы на вопросы ко всем фактам, 
-составление подробного плана, 
-завершение текста, 
-придумывание дополнительных фактов.
17. Написание письма другу с целью обмена фактической информацией    (informal transactional letter).

18. Написание письма другу с целью обмена фактической информацией (informal transactional letter).

19. Алгоритм работы над чтением: стратегия, предполагающая детальное понимание текста:

-восприятие языковых средств и их точное понимание в тексте,

-извлечение фактической информации, содержащейся в тексте,

-осмысление извлеченной информации.
 Закрепление активной лексики блока 3.

20. Консолидация знаний по теме Future Tenses. Составление сводной таблицы видовременных форм английского глагола будущего времени в действительном залоге. Наречия времени действия (составление схемы). Тренировочные тесты на сравнение Future Simple, Future Continuous, Future Perfect, Present Time of Clauses.
Блок 4. «Спорт и увлечения»

21. Введение лексики по теме»: pitch / track / court / course / ring / rink     umpire / referee, sport / athletics, win / beat / score, final / finale / end / ending, 

interval/half time, play/game, amateur / professional, competitor / opponent
22. Алгоритм работы над чтением: умение целенаправленно извлекать необходимую или запрашиваемую информацию из текста, пользуясь селективной стратегией чтения:
-прочитать заголовок текста, определяя главную мысль,

-прочитать первое предложение текста сопоставить его с заголовком,

-прочитать первый абзац и сопоставить его содержание со своим представлением о главной мысли текста.

23. Структурирование текста. Написание отчета.

24. Структурирование текста. Написание отчета.

25. Диалог с целью обмена оценочной и фактической информацией:

-прослушать диалог, используя визуальную опору,

-прочитать диалог, опираясь на ключевые слова,

-заполнить пропуски в репликах диалога,

-воспроизвести диалог на основе клоуз-текста,
-самостоятельно расширить реплики в диалоге за счёт инициативной речи,

-включить в диалог реплики, объясняющие свои действия, описывающие ситуацию, выражение желания и намерения, совета.

 Закрепление активной лексики блока 4

26. Консолидация знаний по теме: исчисляемые/ неисчисляемые  существительные, артикли, обозначение количества.

27. Контроль знаний и умений.

28. Закрепляющий тест по данному блоку.

Блок 5. «Человек и общество»

29. Введение лексики по теме: relationship, support / assist, company/group, connection,  old / ancient crowd / audience, blame / fault, kind / polite, sympathetic / likeable, nervous / bad-tempered, sensitive / sensible, popular/famous, typical / usual / ordinary, close / near, unknown / infamous.
30. Алгоритм работы над аудированием: умение целенаправленно извлекать необходимую информацию из аудиотекста:
-вычленить в речевом потоке необходимую или интересующую информацию, игнорируя ненужное (важные аргументы, детали, ключевые слова, примеры или конкретные данные: даты, числа, имена собственные или географические названия). 
31. Алгоритм работы над письмом: умение давать оценочные описания людей. Написание сочинения-повествования с элементами описания.

32. Алгоритм работы над  письмом: умение давать оценочные описания людей. Написание сочинения-повествования с элементами описания.

33. Алгоритм работы над чтением: умение целенаправленно извлекать необходимую информацию из текста, пользуясь селективной стратегией чтения:

-прочитать заголовок текста, определяя главную мысль,

-прочитать первое предложение текста сопоставить его с заголовком,

-прочитать первый абзац и сопоставить его содержание со своим представлением о главной мысли текста. 
Закрепление активной лексики блока 5.

34. Консолидация и углубление знаний по теме «Условные предложения и вводящие их союзы». Типы условных предложений и использование в них различных наклонений (I тип – реальное условие; II тип – маловероятное условие; III тип – нереальное условие; смешанный тип). Систематизация типов условных предложений (составление таблицы). Другие случаи использования союза if. Способы перевода условных предложений.
Блок 6. «Путешествия»
35. Введение лексики по теме: voyage / journey / trip / travel / excursion, view / sight, world / earth, area / territory, season / period, fare / ticket / fee, miss / lose, take / bring / go, book / keep, arrive / reach, live / stay, border / edge / line, length / distance, guide / lead, native / home.

36. Алгоритм работы над чтением: стратегия на понимание конкретной  информации:

-зачитать вслух из текста факты, которые относятся к теме,

-выписать те факты, которые могли бы служить иллюстрацией к тезису, цитате,

-подчеркнуть в тексте определение (вывод, формулировку проблемы, термины),

-назвать заглавие текста, где была найдена важная информация.

37. Написание сочинения-повествования о событиях с чередованием соответствующих грамматических времен.

38. Написание сочинения-повествования о событиях с чередованием соответствующих грамматических времен.

39. Развитие навыков монологической речи (умение дать оценочные сравнения и сопоставления мест):

-определить характер текста ( описание, повествование, сообщение, репортаж, рассуждение изложение или монтаж разных структурных типов текста),
-просмотреть текст и определить , чем интересен текст для составления монолога по теме, по определённому плану, с определенной направленностью, ориентацией на определенного собеседника или на определенную аудиторию,

-сформулировать основную мысль,

-рассказать о поведении персонажа и выразить своё отношение  к приводимым в монологе фактам и событиям. 
Закрепление активной лексики блока 6.

40. Степени сравнения прилагательных и наречий.

41. Контроль знаний и умений.

42. Анализ и коррекция ошибок.

Блок 7. «Еда и напитки»

43. Введение лексики по теме: chop / slice / grate, bake / grill / fry / roast / boil, cook / cooker / chef, oven / grill / hob, kitchen/cuisine, lunch / dinner, plate / bowl / saucer / dish, vegetable / vegetarian / vegan, fast food / takeaway, kettle / teapot, freezer / fridge, frozen / freezing, mix /stir /whisk, soft drink / fizzy drink, menu / catalogue.
44. Стратегический алгоритм работы над  аудированием: вероятностное прогнозирование:

-обращая внимание на заглавие и концовку, определить о чем идет речь в данном сообщении,

-выскажите предварительные суждения о теме текста под заглавием ...,

по каким словам можно установить, что речь идет о ...
45. Определение жанра текста и цели пишущего. Написание письма-заявления о желании работать.

46. Определение жанра текста и цели пишущего. Написание письма-заявления о желании работать.

47. Алгоритм работы над чтением: понимание внутренней структуры текста:

-просмотреть текст и определить его характер,

-выделить вводную, основную и заключительную части,

-установить, повторяется ли главная мысль в тексте, в каких структурных компонентах она формулируется,

-составить общее представление о содержании текста по заглавию (таблице, чертежу, формуле, вводной и заключительной части).
 Закрепление активной лексики блока 7.

48. Консолидация и углубление знаний по теме «Модальные глаголы долженствования, совета, разрешения, способности, необходимости».

Блок 8. «Средства массовой информации»

49. Введение лексики по теме deny / refuse, agree / accept, headline / heading, feature / article, talk show / quiz show / game show, announcer / commentator, tabloid / broadsheet, journalist/columnist, press / media, programme / program, channel / broadcast, bulletin / newsflash. Словообразование с лексическими единицами по теме.

50. Стратегический алгоритм работы над чтением: поиск нужной информации, понимание значений слов из контекста:
-определить по формальным признакам, какими частями речи являются выделенные слова,

-разложить сложное слово на составные элементы,

-группировать слова и догадаться об их значении,

-определить значения слов по их фонетическому и графическому сходству с русскими словами.

51. Выбор стиля в соответствии с заданием.

52. Выбор стиля в соответствии с заданием.

53. Стратегический алгоритм над  диалогической речью: выражение согласия/несогласия с собеседником:

-описать ситуацию и составить подходящие к ней реплики, учитывая высказывания и используя ключевые слова,

-расширить реплики, включая в них объяснение своих действий, описывая ситуацию, выражая намерение и желание, советуя, сообщая мнение. Закрепление активной лексики блока 8.

54. Консолидация и углубление знаний по темам «Страдательный залог»,  прямое и непрямое  дополнение, структура ‘have something done’.

55. Тренировочные упражнения. Закрепляющий тест.

56. Анализ и коррекция ошибок.

Блок 9. «Погода»

57. Введение лексики по теме: urban / suburban / rural, smog / fog / smoke / mist, weather / climate, forecast / prediction, waste / litter / rubbish, clean / clear, pour /drizzle /flood, environment / surroundings, wind/air, reservoir / lake / puddle / pond, thunder/lightning, global / worldwide, plain / land / field / desert, extinct / endangered, recycle / reuse/
58. Стратегический алгоритм работы над  аудированием: задания на заполнение пропусков, краткая запись содержания:
-прослушать сообщение т определить значение пропущенного слова по контексту  (словообразовательным элементам, на основании знания одного из значений, по этимологии, звукоподражательным элементам),

-прослушать предложения, в которых употреблены полисемичные слова, определить их значения и вставить,
-прослушать фрагмент текста и найти место его пропуска в соответствующем графическом тексте.
59. Речевые клише для высказывания предположений. Написание письма другу.

60. Речевые клише для высказывания предположений. Написание письма другу.

61. Стратегический алгоритм работы над чтением: задания на установление соответствия:

-прочитать фрагмент текста и найти в нем слова и словосочетания, соответствующие дефинициям,

-прочитать текст и определить правильный вариант ответа из предложенных.
Закрепление активной лексики блока 9.

62. Консолидация знаний по теме: «Герундий и инфинитив».

Блок 10. «Окружающая среда»

63. Введение лексики по теме: urban / suburban / rural, smog / fog / smoke / mist, weather / climate, forecast / prediction, waste / litter / rubbish, clean / clear, pour /drizzle /flood, environment / surroundings, wind/air, reservoir / lake / puddle / pond, thunder/lightning, global / worldwide, plain / land / field / desert, extinct / endangered, recycle / reuse. 

64. Написание делового письма (formal  letter):

-определить, кому могут быть адресованы письменные обращения,

-просмотреть приведенные речевые формулы , используемые в деловом письме, и запомнить способы выражения благодарности и признательности,

-определить характер письма по его структуре (описание, сообщение, повествование, уведомление, выражение благодарности),

-определить ход изложения мыслей, отметить переход от одной мысли к другой, указать средства обращения к адресату, средства выражения отношения автора и оценки описываемых событий,

-составить письмо по предложенному плану, ориентируясь на конкретный тип адресата, коммуникативную задачу и ситуацию написания письма.
65.  Алгоритм работы над чтением: понимание внутренней структуры текста:

-просмотреть текст и определить его характер,

-выделить вводную, основную и заключительную части,

-установить, повторяется ли главная мысль в тексте, в каких структурных компонентах она формулируется,

-составить общее представление о содержании текста по заглавию.

66. Стратегический алгоритм над  диалогической речью: выражение степени уверенности, высказывание предположений:

-описать ситуацию и составить подходящие к ней реплики, учитывая высказывания и используя ключевые слова,

-расширить реплики, включая в них объяснение своих действий, описывая ситуацию, выражая намерение и желание, советуя, сообщая мнение.   Закрепление активной лексики блока 10. 

67. Контроль знаний и умений.

68. Анализ теста и коррекция ошибок.
Блок 11. «Наука и техника»

69. Введение лексики по теме»: artificial / false, natural / physical, true / accurate, method / way, engine / machine / motor, aim /cause/reason, estimate / calculate, electric / electronic, invent / discover, research / e / occur. Словообразование с лексическими единицами.

70. Стратегический алгоритм работы над  аудированием: извлечение необходимой фактической информации:
-прослушать отрывки из текста и организовать их в логической последовательности,
-прослушать ряд предложений и определить связующее смысловое звено, располагая предложения в логической последовательности.

71. Написание эссе  с выражением своего мнения по проблеме.

72. Написание сочинения с выражением своего мнения.

73.  Алгоритм работы над чтением: понимание внутренней структуры текста:

-просмотреть текст и определить его характер,

-выделить вводную, основную и заключительную части,

-установить, повторяется ли главная мысль в тексте, в каких структурных компонентах она формулируется,

-составить общее представление о содержании текста по заглавию (таблице, чертежу, формуле, вводной и заключительной части).

 Закрепление активной лексики блока 11.

74. Консолидация знаний по теме: «Вопросы разных типов»: общий, разделительный, специальный, альтернативный, косвенный.

Блок 12. «Здоровье и спорт»

75. Введение лексики по теме: prescription / recipe, operation / surgery, sore / hurt / pain, illness / disease, injured / damaged, thin/ slim, remedy / cure / therapy, effect /result, healthy /fit, examine / investigate, infection / pollution, plaster/bandage, ward / clinic, dose / fix,  fever / rash.
76. Алгоритм работы над чтением: стратегия на общее понимание текста:

-прочитать заголовок и определить его основную тему,

-читая абзац за абзацем, определить предложения, несущие главную информацию, и предложения, в  которых содержится дополнительная информация,

-определить степень важности абзацев,

-обобщить информацию в единое целое.

77. Использование речевых клише в письменной речи. Написание письма-

заявления о желании работать.

78. Использование речевых клише в письменной речи. Написание письма-заявления о желании работать.

79. Алгоритм работы над диалогической речью: структурирование речи с использованием слов-связок. Закрепление активной лексики блока 12.

80. Алгоритм работ над  диалогической речью: структурирование речи с использованием слов- связок. Закрепление активной лексики блока 12.

81. Правила перевода прямой речи в косвенную. Согласование времен в косвенной речи. Изменения местоимений и показателей времени. Глаголы,   используемые для перевода прямой речи в косвенную. Разница в употреблении глаголов tell, say, ask. Утверждения в косвенной речи. Вопросы и краткие ответы в косвенной речи. Неполные (эллиптические) предложения в косвенной речи. Повелительные предложения и просьбы в косвенной речи. 

82. Консолидация знаний по теме: «Косвенная речь».

83. Тест в формате ЕГЭ.

84. Анализ теста и коррекция ошибок.
Блок 13. «Транспорт»

85. Повторение лексики по теме «Транспорт» : season / period, fare / ticket / fee, miss / lose, take / bring / go, book / keep, arrive / reach, live / stay, border / edge / line, length / distance, guide / lead, native / home. Развитие  навыков чтения: понимание внутренней структуры текста.

86. Стратегический алгоритм работы над аудированием: умение делать выводы из услышанного:

-составить пересказ текста (сжатый, дифференцированный, ориентированный)

-составить комментарий к содержанию и языковому оформлению текста учащимися,

 -составление монологических высказываний по теме текста и его конситуациям.

87. Интерпретация информации, данной в графической форме. Написание делового письма  (formal  letter):

-определить, кому могут быть адресованы письменные обращения,

-просмотреть приведенные речевые формулы, используемые в деловом письме, и запомнить способы выражения благодарности и признательности,

-определить характер письма по его структуре (описание, сообщение, повествование, уведомление, выражение благодарности),

-определить ход изложения мыслей, отметить переход от одной мысли к другой, указать средства обращения к адресату, средства выражения отношения автора и оценки описываемых событий,

-составить письмо по предложенному плану, ориентируясь на конкретный тип адресата, коммуникативную задачу и ситуацию написания письма.

Закрепление активной лексики блока 13.

88. Интерпретация информации, данной в графической форме. Написание делового письма  (formal transactional letter). Закрепление активной лексики блока 13.

Блок 14. «Мода»
89. Введение лексики по теме: put on / wear, costume / suit, dye / paint, fit / suit / match, cloth / clothing, blouse / top, design / manufacture, current / new / modern, look / appearance, supply / produce, glimpse/glance, average / everyday.:
90. Алгоритм работы над чтением: понимание внутренней структуры текста:

-просмотреть текст и определить его характер,

-выделить вводную, основную и заключительную части,

-установить, повторяется ли главная мысль в тексте, в каких структурных компонентах она формулируется,

-составить общее представление о содержании текста по заглавию (таблице, чертежу, формуле, вводной и заключительной части).
91. Деление текста на абзацы. Написание личного письма с рекомендациями.

92. Деление текста на абзацы. Написание личного письма с рекомендациями.

93. Значение интонации и произношения. Закрепление активной лексики 

блока 14.

94. Консолидация и углубление знаний по теме: «Причастия. Придаточные предложения».

95. Контроль знаний и умений.

96. Анализ теста и коррекция ошибок.
Блок 15. «Закон и преступность»

97. Введение лексики по теме: proof/evidence, suspect / arrest / charge, suspect/accused, decision / verdict, commit / break, rule / law / justice / right, judge/jury, prosecute / persecute, capital punishment/corporal punishment, robber / burglar / thief, vandal / hooligan, sentence / imprison, innocent / guilty, witness / bystander, lawyer / solicitor.
98 .   Стратегический алгоритм работы над  аудированием: влияние интонации и ударения на смысл  услышанного:
-устно разделить услышанное слово на звуки и назвать его,

-отметить в колонках соответствующими номерами услышанные слова в той последовательности, в которой они звучат,

-определить на слух омонимы и паронимы,

-определить на слух место ударения и его роль ( смыслоразличительную, логико-выделительную, модальную),

-определить на слух коммуникативный тип предложения и отметить обще и различное в их интонационном оформлении. 
99.    Написание сочинения-рассуждения.

100. Написание сочинения-рассуждения.

101. Алгоритм работы над чтением: понимание внутренней структуры текста:

-просмотреть текст и определить его характер,

-выделить вводную, основную и заключительную части,

-установить, повторяется ли главная мысль в тексте, в каких структурных компонентах она формулируется,

-составить общее представление о содержании текста по заглавию (таблице, чертежу, формуле, вводной и заключительной части).

 Закрепление  активной лексики блока 15.

102. Консолидация и углубление знаний по темам: «Сослагательное   наклонение». «Слова-связки, используемые для противопоставления».

Блок 16. «Покупки и деньги»

103. Введение лексики по теме: economic / economical, receipt / bill, make / brand, bargain / sale, discount / offer, price / cost, change/cash, wealth / fortune, till / checkout, products / goods, refund / exchange, fake / plastic.
104. Консолидация знаний о жанрах и стилях текста.

105. Использование сокращений и знаков препинания в письменной речи. Написание отчета.

106. Использование сокращений и знаков препинания в письменной речи. Написание отчета.

107. Стратегический алгоритм работы над диалогической речью:
-составление диалога по теме к ситуации с учетом коммуникативной задачи (задается в виде тактики речевого поведения, ключевых образцов, обязательных действий),

-составление ситуативно-тематического комплекса для определённых ситуаций, объединенных общей темой.

108. Консолидация и углубление знаний по темам: «Инверсия», 

«Притяжательные  местоимения».

109. Тест в формате ЕГЭ.

110. Итоговый тест. Анализ и коррекция ошибок.

Планируемые результаты освоения спецкурса

-Изучение иностранного языка будет способствовать формированию коммуникативной культуры обучающихся, их общему речевому развитию,

расширению кругозора, воспитанию чувств и эмоций;

-В результате изучения английского языка у обучающихся будет сформирована  коммуникативная компетенция, т. е. способность и готовность общаться с носителями языка с учетом их речевых возможностей и потребностей в разных формах: устной (говорение и аудирование) и письменной (чтение и письмо);

- У обучающихся  расширится лингвистический кругозор, они освоят  лингвистические представления, доступные им и необходимые для овладения устной и письменной речью на английском языке;

-В процессе участия в моделируемых ситуациях общения, ролевых играх,

в ходе овладения языковым материалом английского языка у ребят будут развиваться речевые, интеллектуальные и познавательные способности, личностные качества, внимание, мышление, память и воображение;

-Наряду с овладением правилами речевого и неречевого поведения в процессе знакомства с жизнью своих англоговорящих сверстников, с фольклором и доступными образцами  художественной литературы  школьники приобретут ощущение причастности к универсальной  культуре, дружелюбное отношение и толерантность к представителям других стран.

Личностными  результатами обучающихся, освоивших программу спецкурса являются:  

- общее представление о мире как о многоязычном и поликультурном

сообществе;

- осознание языка, в том числе иностранного, как основного средства

общения между людьми;

-знакомство с миром зарубежных сверстников с использованием средств

изучаемого иностранного языка.

Метапредметными результатами обучающихся, освоивших программу спецкурса являются:  

 - развитие умения взаимодействовать с окружающими, выполняя разные

роли в пределах речевых потребностей и возможностей;

-развитие коммуникативных способностей обучающегося, умения выбирать

адекватные языковые и речевые средства для успешного решения элементарной коммуникативной задачи;

-расширение общего лингвистического кругозора;

-развитие познавательной, эмоциональной и волевой сфер; формирование мотивации к изучению иностранного языка;

-овладение умением координированной работы с разными компонентами

учебно-методического комплекта (учебником, аудиодиском, справочными материалами и т.д.).

Предметными результатами обучающихся, освоивших программу спецкурса являются:  

-виды деятельности по получению нового знания в рамках учебного предмета, его преобразованию и применению в учебных, учебно-проектных и социально-проектных ситуациях, формирование научного типа мышления, научных представлений о ключевых теориях, типах и видах отношений, владение научной терминологией, ключевыми понятиями, методами и приёмами.
Раздел «Коммуникативные умения»

Говорение

Обучающийся научится:

-участвовать в  диалогах: этикетном, диалоге-расспросе, диалоге-побуждении;

-кратко высказываться о фактах и событиях, используя основные коммуникативные типы речи (описание, повествование, сообщение, характеристика), эмоциональные и оценочные суждения;

-передавать содержание, основную мысль прочитанного с опорой на текст; 

Обучающийся получит возможность научиться:

-участвовать в  диалоге, расспрашивая собеседника и отвечая на его вопросы;

-делать сообщение в связи с прочитанным текстом;

-аргументированно выражать своё отношение к прочитанному.

Аудирование

Обучающийся научится:

-понимать тексты с разной глубиной и точностью проникновения в их содержание (с пониманием основного содержания, с выборочным пониманием и полным пониманием текста) в зависимости от коммуникативной задачи и функционального типа текста;

-воспринимать на слух в аудиозаписи основную информацию из  не адаптированных  источников на языковом материале.
 Обучающийся получит возможность научиться:
-прогнозировать содержание устного текста по началу сообщения и выделять основную мысль в воспринимаемом на слух тексте;

-выбирать главные факты, опуская второстепенные;

-выборочно понимать необходимую информацию в сообщениях прагматического характера с опорой на языковую догадку, контекст;

-игнорировать незнакомый языковой материал, несущественный для понимания.
Чтение

Обучающийся научится:
-понимать аутентичные тексты с различной глубиной и точностью проникновения в их содержание (в зависимости от вида чтения): с пониманием основного содержания (ознакомительное чтение); с полным пониманием содержания (изучающее чтение); с выборочным пониманием нужной или интересующей информации (просмотровое/поисковое чтение).
Обучающийся получит возможность научиться:
-определять тему, содержание текста по заголовку;

-выделять основную мысль;

-выбирать главные факты из текста, опуская второстепенные;

-устанавливать логическую последовательность основных фактов/ событий в тексте;

- полно и точно понимать содержание текста на основе его информационной переработки (языковой догадки, словообразовательного и грамматического анализа, выборочного перевода, использование страноведческого комментария);

Письмо

Обучающийся научится:
-восстанавливать слово, предложение, текст в соответствии с решаемой учебной задачей;

-писать письмо-стимул зарубежному другу;

Обучающийся получит возможность научиться:
-в письменной форме кратко отвечать на вопросы к  тексту;

-составлять рассказ в письменной форме по плану/ключевым словам;

-заполнять  анкету.
Раздел «Языковые средства и навыки оперирование ими»

Графика, каллиграфия, орфография

Обучающийся научится:
-пользоваться английским алфавитом; 

-воспринимать графически и каллиграфически корректно все буквы английского алфавита (полупечатное написание букв, буквосочетаний, слов);

-применять основные правила чтения и орфографии, читать и писать изученные слова английского языка; 

-отличать буквы от знаков транскрипции.
Обучающийся получит возможность научиться:

-сравнивать и анализировать буквосочетания английского языка и их транскрипцию;

-группировать слова в соответствии с изученными правилами чтения;

-уточнять написание слова по словарю учебника.
Фонетическая сторона речи

Обучающийся научится:
-различать на слух и адекватно произносить все звуки английского языка, соблюдая нормы произношения звуков;

-соблюдать правильное ударение в изолированном слове, фразе;

-различать коммуникативные типы предложений по интонации:

-корректно произносить предложения с точки зрения их ритмико-интонационных особенностей.
 Обучающийся получит возможность научиться:
-соблюдать интонацию перечисления;

-соблюдать правило отсутствия ударения на служебных словах (артиклях, союзах, предлогах);

-читать изучаемые слова по транскрипции.

Лексическая сторона речи

Обучающийся научится:
-узнавать в письменном и устном тексте изученные лексические единицы, в том числе словосочетания, в пределах тематики;

-оперировать в процессе общения активной лексикой в соответствии с коммуникативной задачей.
 Обучающийся получит возможность научиться:
-узнавать простые словообразовательные элементы;

- расширение потенциального словаря за счет интернациональной лексики и овладения новыми словообразовательными средствами:

· аффиксами
· глаголов dis- (discover), mis- (misunderstand); - ize/ise (revise);

· существительных –sion/tion (impression/information), -ance/ence (performance/influence) , -ment (development),-ity (possibility);

· прилагательных –im/in (impolite/informal), -able/ible ( sociable/possible), - less (homeless), -ive (creative), inter- (international);

· словосложением: прилагательное + прилагательное ( well-known) , прилагательное + существительное ( blackboard);

· конверсией: прилагательными, образованными от существительных ( cold – cold winter).

Грамматическая сторона речи

Обучающийся научится:
-распознавать и употреблять в речи всех типов простых предложений, изученных ранее, а также предложений с конструкциями  as… as, not so ….as, either… or, neither … nor; условных предложений реального и нереального характера (Conditional I and II),  а также, сложноподчиненных предложений с придаточными: времени с союзами for, since, during; цели с союзом so that; условия с союзом unless; определительными с союзами who, which, that.

-понимать при чтении сложноподчиненных предложений с союзами whoever, whatever, however, whenever; условных предложений нереального характера Conditional III конструкций с инфинитивом, конструкций be/get used to something; be/get used to doing something.

-знать признаки и навыки распознавания и употребления в речи глаголов в новых для данного этапа видо-временных формах действительного (Past Continuous, Past Perfect, Present Perfect Continuous, Future-in-the-Past) и страдательного (Present, Past, Future Simple in Passive Voice) залогов; 

модальных глаголов (need, shall, could, might, would, should);косвенной речи в утвердительных и вопросительных предложениях в настоящем и прошедшем времени; формирование навыков cогласования времен в рамках сложного предложения в плане настоящего и прошлого.

-распознавать и понимать при чтении глагольных форм в Future Continuous, Past Perfect Passive; неличных форм глагола (герундий, причастия настоящего и прошедшего времени);

-распознавать и употреблять в речи определенного, неопределенного и нулевого артиклей (в том числе и с географическими названиями); возвратных местоимений, неопределенных местоимений и их производных (somebody, anything, nobody, everything, etc.),  устойчивых словоформ в функции наречия типа sometimes, at last, at least, etc., числительных для обозначения дат и больших чисел.

Обучающийся  получит возможность научиться:

-распознавать по формальным признаками и понимать значения слов и словосочетаний с формами на –ing без различения их функций (герундий, причастие настоящего времени, отглагольное существительное).
