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Программа «Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание детей и молодежи обучающихся 1 - 11 классов» представляет собой связанный единым замыслом и целью комплекс различных мероприятий, нацеленных на гармоничное развитие личности православного христианина: нормативно правовых, организационных, научно-исследовательских и методических, призванных обеспечить решение основных задач в области духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания.
Одна из важнейших задач, стоящих перед педагогами ГБОУ «Гимназия «Диалог», - воспитать молодых людей в духе вечных ценностей. Не так важно, какую профессию выберет наш выпускник в будущем, главное, чтобы гимназист вырос личностью, то есть человеком милосердным, неравнодушным, трудолюбивым, совестливым., максимально ответственно относящимся к своим словам и делам. Обладая этими моральными качествами в сочетании с глубокими и разносторонними познаниями, человек станет достойным гражданином своей страны и сможет применить свои таланты на благо людей.
Программа «Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание детей и молодежи, обучающихся образовательного учреждения 1 - 11 классов» предполагает 
- работу по разным направлениям, формирующим единую воспитательную систему гимназии, направленную на дальнейшее обновление знаний с учетом традиций, 
- развитие духовных качеств молодежи,
- выявление творчески одаренных детей; 
- широкое вовлечение учащихся в проводимые мероприятия,
- укрепление здоровья гимназистов, применяя народные игры,
- подготовка их к труду и защите Родины. 
Программа разработана на основе нормативных документов федерального и регионального уровня, а также распоряжений администрации гимназии. Программа «Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание детей и молодежи, обучающихся 1 - 11 классов» определяет: 
- цели, 
- задачи, 
- основные направления, 
- конкретные мероприятия духовного и патриотического воспитания учащихся на 2021-2025уч. г. 
и ориентирована на повышение статуса духовного, нравственного и патриотического воспитания в системе воспитания гимназии.
В условиях социальной нестабильности, утраты духовно-нравственных ориентиров, обострения межнациональных и межличностных отношений внутри социума проблемы воспитания молодежи особенно актуальны. Формы и методы духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания непрерывно изменяются и совершенствуются. Главным средством воспитания нравственного гражданина и патриота в современных условиях становится содружество подростков и педагогов, связанных едиными задачами, деятельностью, гуманными отношениями.

