 СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ДОШКОЛЬНИКОВ В ПРОЦЕССЕ ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
В сравнении с развитой трудовой деятельностью взрослого труд детей имеет ряд особенностей. Наиболее существенной является отсутствие значимого результата, представляющего материальную ценность для общества: продукты детского труда имеют ценность лишь для самого ребенка или группы детей. 
Общественное значение труда дошкольников состоит в его воспитательном воздействии на личность ребенка. В процессе труда у детей формируются привычка к трудовому усилию, умение довести дело до конца, а также настойчивость, самостоятельность, ответственность, умение и стремление помочь товарищу, инициативность и другие личностные качества. Согласованность и точность движений в труде, полученный результат формируют умение создавать, ценить, беречь красивое, т.е. обеспечивают нравственное и эстетическое развитие дошкольника. 
Развивающая роль труда тесно связана с уровнем развития самой трудовой деятельности: чем выше уровень развития трудовой деятельности, тем эффективнее ее использование в целях совершенствования личности ребенка. Нарастание объема трудовой деятельности проявляется в том, что в первой младшей группе дети овладевают отдельными результативными действиями в том или ином трудовом процессе. Например, сначала формируются навыки и приемы смывания, затем намыливания рук, вытирания, приемы застегивания и расстегивания пуговиц, надевания отдельных предметов одежды и т.п. Затем, во второй младшей группе, а также в средней и старшей группах программа добавляет требования овладения целостными процессами труда (одевание, умывание, сервировка стола, создание некоторых поделок и т.д.). 
Предусматривается также увеличение количества трудовых процессов в каждом виде труда. Например, в самообслуживании к умыванию и одеванию добавляется уход за одеждой и обувью; в хозяйственно -бытовом труде, кроме сервировки стола, приготовления столов к занятиям- поддержание чистоты и порядка в групповой комнате, на участке, дома и т. п. 
В подготовительной к школе группе ребенок уже осуществляет тот или иной вид труда в целом: обслуживает себя (умывается, одевается, чистит одежду, способен пришить пуговицу, выстирать мелкие вещи), может поддерживать порядок в своих вещах и в комнате, ухаживать за обитателями   живого уголка и т. п. 
Это постепенное нарастание объема деятельности и поэтапное введение разных видов труда оп ре деляется доступностью для ребенка как техники   каждого трудового действия, так и знания о труде, его результативности, осознания его необходимости для других. 
 Трудовую деятельность детей необходимо рассматривать в развитии, становлении по трем направлениям: 
1) обособление труда от игры и оформление его как самостоятельной деятельности; 
2) становление компонентов трудовой деятельности –овладение ребенком трудовым процессом;
3) становление разных видов труда. 
[bookmark: _GoBack]Труд и игра генетически возникают из предметной деятельности. Они тесно взаимосвязаны, хотя и имеют значительные отличия. Первое отличие труда от игровой деятельности заключается в том, что труд всегда имеет ясно выраженный конечный результат, направленный на удовлетворение потребностей самого ребенка или коллектива детей.  Процесс без достижения результата смысла не имеет.      Второе отличие состоит в том, что процесс труд всегда протекает в реальном плане: в нем отсутствуют мнимая ситуация, замещение одних предметов другими, ребенок действует с реальными предметами, реально их преобразует, добиваясь трудового результата.
. Вместе с тем существует тесная связь между игрой и трудом. В младшем дошкольном возрасте сам труд чаще всего возникает в игре. Подражание трудовым действиям взрослых является содержанием детской игры. Детей влечет действие, а не достижение результата, но подражание трудовым действиям в игре позволяет овладевать ими и тем самым способствует выделению трудовой деятельности. Но вначале она очень неустойчива и при определенных условиях снова переходит в игру. Эта тенденция сохраняется и в среднем, и в старшем дошкольном возрасте. Например, при расчистке участка от снега воспитатель вводит элемент игры -«перевозку снега на санях осуществляют «шоферы». Интерес к выполнению роли шофера приводит к тому, что дети теряют цель труда - расчистить участок, отвезти снег в нужное место: они просто водят свои машины, играют в шоферов. В подобных случаях, когда направленность труда детей на результат снижается или теряется вообще, труд поглощается игрой. 
К старшему дошкольному возрасту в тех случаях, когда дети принимают известную им цель труда или сами ставят ее, когда владеют способами ее достижения (трудовыми действиями), трудовая деятельность приобретает самостоятельное значение и уже не поглощается игрой. Игровые тенденции в трудовом процессе вытесняются. Дети, как правило, не прекращают работу, не получив нужного результата, не отвлекаются на игры и не подменяют труд игрой. Таким образом, у детей этого возраста связь игры и труда не порывается.   Труд начинает р обслуживать игру: дети сами по своему почину ставят цель и в соответствии с ней изготовляют недостающие для игры предметы: бинокли, сумку для почтальона и т. д. 
Владея трудовыми навыками, дети легко переходят от игры к изготовлению недостающих предметов, а получив нужный результат - снова к игре. Эти тенденции особенно ярко проявляются в подготовительной к школе группе при условии овладения детьми 'трудовыми процессами, всеми их компонентами. 
Таким образом, ребенок по мере освоения трудовых процессов постепенно овладевает различными видами труда, и они последовательно вводятся в практику работы детского сада с учетом их сложности (цели, результата, трудовых действий, физической нагрузки и т.д.). Но в разных возрастных группах перечисленные виды труда имеют разный удельный вес.   
Так, младших и средних группах особое значение имеют самообслуживание, простейший хозяйственно –бытовой труд.  В старших группах большей удельный вес начинают занимать труд в природе и ручной труд. В школе значимость этих видов труда возрастает еще больше, но ведущие положение имеет учебный труд. 
Становление трудовой деятельности у детей осуществляется благодаря целенаправленному воспитательному воздействию взрослого.
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