Рассказ «Муму» И. С. Тургенева — дворянина по происхождению, особенно интересен тем, что он повествует о жизни глухонемого крестьянина Герасима. В произведении автор раскрывает внутренний мир своего героя, подчеркивает высокие духовные и нравственные качества этого человека. Писатель дает читателю возможность взглянуть на русское общество времен крепостного права глазами Герасима и прочувствовать всю тяжесть положения своего героя, находящегося в полном подчинении у старой капризной барыни.

Герасим — это сильный рослый деревенский мужчина, который с детства лишен был возможности слышать и говорить. Но это не помешало ему стать лучшим работником на селе, а затем и «самым замечательным лицом» на московском дворе барыни. Мужчина служит у помещицы в должности дворника и к своим обязанностям относится очень добросовестно: поддерживает порядок и оберегает имущество хозяйки, как свое собственное. Герасим бесцеремонно расправляется с ворами, но «своих» людей не трогает.

Все это характеризует крестьянина, как человека порядочного, разумного, имеющего нравственные принципы. В отношениях с девушкой Татьяной, а затем с собачкой Муму проявляется духовность героя.

Влюбившись в робкую прачку, он окружает ее своей заботой: дарит подарки, защищает от обид и насмешек. При этом Герасим не требует ничего взамен, лишь всюду следует за Татьяной. А когда он узнает о том, что девушку хотят выдать за башмачника Капитона, он не позволяет себе обидеть ее. Он понимает и принимает новые обстоятельства, хотя и очень страдает.

Потеряв Татьяну, Герасим сутки не выходит из своей каморки, а лишь сидит и тихо мычит на кровати какую-то песню. Но затем герой берет себя в руки, и в нем даже не заметно особых перемен: «Он только стал как будто поугрюмее…» Пережитое разочарование не делает Герасима злым. Мужчина не утрачивает способности любить. Потому, когда он находит в реке маленького щенка, он ухаживает за своим питомцем так, как ни одна мать не ухаживает за ребенком. Он не спит ночами, обтирает Муму, поит ее молоком, делает мягкую подстилку из соломы.

Именно в отношениях с Муму герой окончательно раскрывается перед читателем. Мы видим, насколько глубоко мужчина способен чувствовать любовь. И то, что Герасиму приходится по приказу хозяйки утопить свою «питомицу», становится настоящей трагедией для крестьянина.

Этот приказ ломает всю его систему ценностей и заставляет пойти против своей натуры. Единственная причина, по которой Герасим следует ему, — это чувство долга: «Ну, да…он ее утопит. Уж можно быть спокойным. Коли он что обещал...» — говорит про него лакей Степан.

Решившись исполнить поручение барыни, герой по-прежнему внешне выглядит спокойным. Лишь «две слезинки» падают из его глаз, когда он в последний раз кормит свою Муму в трактире. Но внутри у Герасима все бунтует против такой бесчеловечной жестокости. Это в итоге становится причиной бегства героя от своей помещицы. Единственной его возможностью вернуть свою душу и защитить свои моральные принципы.

