СОВЕТЫ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
 по сенсорному развитию ребенка 2-3 лет.
· Обращайте внимание ребенка на цвета окружающих его предметов и называйте их вместе с ним
· Делайте с ним задания,  в которых он должен различать формы предметов. Например, из кучи игрушек отобрать круглые и квадратные.
· Знакомьте ребенка с геометрическими фигурами и рассказывайте, как в упрощенном виде они называются: шарик, кубик, кирпичик.
· Наверняка ваш малыш знает, показатели «большой» и «маленький». Покажите и объясните ему, какой предмет имеет «средний» размер.
· Обращайте его внимание  на различие количества групп предметов. Укажите, где игрушка всего одна, где их много, а где мало.
· Слушайте с ребенком разнообразные звуки: знакомьте его со звучаниями музыкальных инструментов, когда гуляете, обращайте его внимание на звуки города — как рычат автомобили, как лают собаки и т. д.
· Помните, что не нужно требовать от ребенка запоминать и употреблять слова, которым вы его научили. Важно, чтобы он понимал их значение. Со временем он будет их вставлять в свою речь, сам того не замечая.
· Не забывайте играть с малышом в дидактические игры с предметами. Так он быстрее познакомится со свойствами тех или иных  вещей.	
· Уважаемые родители! Прилагайте все усилия для обучения вашего малыша!

