Развитие творческих способностей воспитанников Центра посредством работы из различного материала
Лепка, как таковая, существует с незапамятных времен. Занятия лепкой развивают художественный вкус, индивидуальность, интуицию, воспитывают организованность, дисциплинированность и аккуратность при работе с материалом. Актуальность данной темы заключается в эффективности средств познания объемно-пространственных свойств действительности. Трехмерное изображение объемных предметов помогает воспитанникам познать объекты в реальной полноте их формы. В такой работе в полной мере реализуются большие возможности для эстетического и художественного воспитания, а также для их общего развития. Также эти занятия  дают воспитанникам хорошую возможность в овладении навыками работы с различными материалами и инструментами, которыми пользуются во многих видах трудовой деятельности.

Занятия по лепке способствуют формированию умственных способностей детей, расширяют их художественный кругозор, способствуют эффективной реабилитации и коррекции детей с девиантным поведением.
Самыми популярными материалами для лепки являются пластилин и глина.
-Ещё в глубокой древности люди заметили, что при увлажнении глина становится мягкой и податливой. Тогда из  неё удобно лепить  различные  предметы. Свою первую посуду человек лепил, раскатывая глину в лепёшку и загибая её края. Скатывали также длинный глиняный  жгут,  а  потом  сворачивали  его  в  спираль. После   того   как   изобрели   гончарный   круг   и   печь для обжига,  посуда стала более  прочной  и  красивой. Такую  посуду делали  в Древней  Греции.
- Из глины   были   и   первые  таблички   для письма.    Острой    палочкой    по    влажной глине писали значки. 
Современники используют полимерную глину, которую можно не запекать. В условиях работы Центра с данным материалом это очень удобно. Полимерная глина продается в специализированных магазинах и по цене вполне доступна. Работы из данного материала получаются прочные и яркие. Для изготовления разных деталей и частей используется множество приспособлений: стеки, скалки, формочки, зубочистки и др.
Изделия из глины представлены на следующем слайде. 
Пластилин – искусственный материал, специально созданный для лепки и моделирования. Лепка из пластилина – это огромные возможности для развития личности ребёнка.

 В настоящее время существует несколько видов пластилина. 

Я хотела бы остановиться на Шариковом пластилине. Это не совсем обычный пластилин, он состоит из маленьких шариков, напоминающих искрящиеся бусинки, соединенных тончайшими клеевыми нитями. Шариковый пластилин очень легкий, воздушный и совсем не липнет к рукам. Цвета легко смешиваются друг с другом, образуя разноцветную шариковую массу. Готовые поделки из шарикового пластилина высыхают на воздухе в течение 24 часов. Массу для лепки и шариковый пластилин можно комбинировать.
А с использованием традиционного пластилина можно вылепить вот таких сказочных героев.

Лепить можно не только из глины или пластилина, но и из солёного теста. 

Соль, мука и вода – вот всё, что нужно. Солёное тесто – это экологически чистый, эластичный материал, идеально подходящий для лепки и детского, художественного творчества.
Солёное тесто в последние годы стало очень популярным для лепки, оно очень эластично, его легко обрабатывать, изделия из него прочные, долговечные, а работать с солёным тестом доставляет удовольствие и радость. 
По своему содержанию занятия по лепке из теста так же развивают мелкую мускулатуру рук и пальцев, художественный вкус, индивидуальность, интуицию, воспитывают организованность и аккуратность.
Занимаясь совместной деятельностью, дети учатся не только постигать разные техники, но и помогать друг другу, радоваться успехам, сопереживать, а это намаловажно для успешной реабилитации воспитанников.
Интересно лепить из глины, пластилина, теста, но инновацией для меня стал все же холодный фарфор. В начале прошлого века в Аргентине придумали особую смесь из кукурузного крахмала, клея, масла и глицерина, которая стала использоваться для художественной лепки. Эта смесь получила название — «холодный фарфор». «Холодный фарфор» на сегодняшний день является абсолютно безвредным, удобным и весьма дешевым материалом для лепки. Из-за очень гладкой и однородной текстуры, замечательной пластичности он очень удобен в использовании. Еще одним плюсом «холодного фарфора» является то, что работать с ним могут не только взрослые, но и даже дети. Поэтому в перспективе я хочу познакомить воспитанников с этим удивительным материалом. При застывании «холодный фарфор» приобретает твердость, что отличает его от пластилина. Этот замечательный материал дает неограниченные возможности для творчества, из него можно слепить всё что угодно, даже настоящие произведения искусства!
Приготовление его в домашних условиях занимает совсем немного времени. 
Основная трудность заключается в том, чтобы не передержать фарфор на сковороде. Иначе он становится резиновым и плохо застывает.

После того, как фарфоровая масса слегка остынет, его вымешивают как обычное тесто. 
В вымешенный фарфор добавляют красители, и начинают творить. 

В работе используют разные стеки, формочки, а детали приклеивают друг к другу клеем. 

