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        Зима – поистине волшебное и чарующее время года. Зима предоставляет неограниченные возможности для зимних игр и развлечений. Сколько радости и удовольствия испытывают дети, играя в снежки, катаясь на санках, ватрушках и просто катаясь с ледяных горок. Зимние прогулки способствуют развитию физической активности у детей, а снежные постройки не только украшают пространство, но и делают прогулки более разнообразными. Проведение спортивных и оздоровительных мероприятий с их участием повышает уровень активности детей, укрепляет их здоровье и дарит множество позитивных эмоций и ярких впечатлений.
Ежегодно наша прогулочная площадка превращается в настоящую зимнюю сказку благодаря необычным и красивым снежным постройкам, каждая из которых создается с уникальным подходом. В этом сезоне мы решили порадовать детей, создав из снега дружную семью медвежат. Каждый медведь выполняет своё особое  назначение: папа Медведь приглашает всех в «весёлый лабиринт», мама Медведица предлагает положить «пирожков в корзину», а медвежата Мишутка и Лапочка зовут проползти через дугу «Пролезь и не задень». А рядом находится печь, которая печёт ароматные пирожки.              Все постройки соответствуют возрасту детей, требованиям безопасности, эстетически оформлены.
Основная цель наших снежных построек – создание условий для всестороннего развития детей посредством игровой и двигательной деятельности на свежем воздухе.
Задачи:
· стимулировать двигательную активность детей;
· пробуждать интерес к окружающей природе, 
· развивать базовые физические навыки;
· развивать  трудовые навыки и умения;
· воспитывать уважение к результатам коллективного труда;
· способствовать формированию любви к здоровому образу жизни.
         В процессе создания снежных фигур дети активно расчищали участок, собирали снег в кучи для будущих построек и помогали переносить снег во время строительства. Включение детей в процесс создания и украшения снежных построек способствует развитию у них трудовых навыков и умений, а также воспитывает уважение к результатам коллективного труда. Ребята проявляли огромный энтузиазм и были в полном восторге от своих творений. 
Родители воспитанников тоже внесли свой весомый вклад в обустройство и улучшение развивающей среды прогулочной площадки. Они  проявили свои скульптурно - художественные способности и остались довольны  результатом. 
 Совместными усилиями педагогов, родителей и детей снежные скульптуры украсили нашу площадку, создавая у ребят положительное настроение, позволяющее им в полной мере наслаждаться снежными развлечениями. Детям совершенно не хочется уходить с площадки, ведь им так приятно вновь и вновь пролезать через дугу,  проходить лабиринт, и  переносить пирожки из печки в корзинку.  
Разве это не главная цель, которой мы достигли вместе? Стремление играть, двигаться, и веселиться. 
Наши дети растут здоровыми, закалёнными, радостными, любящими прогулки и активные игры.                                                                                                            
  Наша прогулочная площадка стала любимым местом для увлекательного, полезного и приятного времяпрепровождения. 
Предлагаем Вам,  взглянуть на оформление нашей прогулочной площадки «Дружная семья медвежат». https://disk.yandex.ru/i/aGsKEfqnRNAwNA 
.

