Актуальные проблемы в изучении родного языка, истории и культуры своего народа.
Нравственно-патриотическое воспитание играет очень важную роль в воспитательной работе детского сада. Работа в этом направлении должна быть системной и целенаправленной. Патриотизм человека определяется его отношением к Родине, уважением к Отечеству, чувством ответственности за свою Родину, отношением к народу, культуре, традициям, языку, истории, природе родного края. Для каждого человека Родина начинается с первых глубоких впечатлений детства, с земли, которую увидел, познал, ощутил впервые, на которой сделал первые шаги. Любовь к Родине возникает с чувства привязанности к тем местам, где человек родился и вырос. Дошкольный возраст является самым естественным и верным путем для формирования нравственных ценностей. Взрослея, ребенок переносит чувство любви к малой родине в уважение, преданность и любовь к своей стране. Следовательно, воспитание у дошкольников любви к своей семье, природе, к месту, где они живут — это приоритетная цель работы воспитателя.
Основной целью является приобщение детей к традициям семьи, общества и государства, к своей культуре, к родному языку.
 Перед воспитателем стоят такие задачи:
1.  Дать и расширить знания воспитанников о родном поселке, городе, стране и их: истории, культуре, географии, архитектуре, традициях, достопримечательностях, выдающихся земляках, природе и т. д. 
2. Сформировать модели поведения ребенка во взаимоотношениях со сверстниками и взрослыми. 
Мы живем в многонациональной республике и родной язык во многих семьях- это не только русский, но и башкирский, татарский и другие. Любовь к своему народу, к своему родному языку невозможна без уважения национальных культур других народов, полное приобщение к национальной культуре невозможно без знания родного языка. С раннего детства мы слушали сказки, рассказы, предания наших бабушек и дедушек, в которых ярко воссоздается красота родных гор и рек, озер и лесов.
В настоящее время в нашей республике есть башкирские детские сады, где дети изучат свой родной язык, свою культуру. Помимо национальных – башкирских детских садов, есть обычные сады, где имеются группы с изучением родного, башкирского языка. Те родители, которые, хотят чтобы их дети с детства знали историю и культуру своего народа и изучали свой родной язык могут водить их. 
    Развитие языка детей, любви к родному языку, к родному краю - дело первейшей и существенной важности. В связи с этим существенной и первоначальной задачей является самоотверженная и единая работа детского сада и семьи, поскольку семья обладает особыми педагогическими возможностями (любовь и привязанность к детям, эмоционально-нравственная насыщенность отношений.) Это создаёт необходимые условия для воспитания нравственных чувств и формирует модель поведения ребенка во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками. 
 В группе с изучением башкирского языка для детей созданы все условия для изучения языка,  истории и культуры башкирского народа. В работе по ознакомлению с родным краем, его природой используются целевые прогулки, тематические экскурсии, наблюдения, прогулки «выходного дня» с родителями.  Знакомство с родным городом происходит в процессе просмотров видеофильмов и видеороликов, фотографии из прошлых лет и современных достопримечательностей. Формируя у воспитанников первые простейшие представления об устройстве нашего государства, в группах оформлены патриотические уголки. 
 В тесной связи с родителями в группе создан мини-музей башкирской культуры.  Благодаря его материалам  развивается интерес и уважение детей истории и культуре своего народа, труду людей разных профессий. Оформление музея позволяет привлечь внимание и проявить инициативу каждого ребенка.  Дети самостоятельно могут посмотреть и познакомиться с сборниками в которых собрана информация о национальных блюдах, национальных костюмах, о музыкальных инструментах. Дети подбирают материал по силам и интересам: «Родной край», «Народные промыслы», «Знакомство с трудом взрослых», «Воспитание любви и уважения к защитникам Отечества».
  Очень важно, чтобы дети как можно раньше поняли, что Башкортостан является нашей малой родиной для всех, кто родился на ее просторах, полюбил ее, кто прилагает усилия, чтобы она процветала.  Однако, надо помнить, что нельзя грубо вторгаться во внутренний мир растущего человека, чтобы не поранить, не сломать неокрепший росток детской души. 
И семье принадлежит при этом начальная и главная роль. То, что делает семья по части развития речи ребёнка, развития в нём литературных и художественных вкусов, имеет колоссальное значение для всей его последующей жизни.
Таким образом, изучение родного языка, истории и культуры своего народа, в Республике Башкортостан, является актуальной проблемой. Благодаря группам с изучением башкирского языка в детских садах проблема частично решается. Для того чтобы ребенок полноценно знал свой язык, историю и культуру своего народа, нужна помощь со стороны родителей. Родную речь следует учить путём примера. Слышит ребёнок дома   правильную речь, отчётливо ясную и невольно воспринимает её. Потому – то так важно, что и в каком виде воспринимает слух ребёнка в первые, наиболее восприимчивые годы его жизни. В дошкольный период всё внимание, старание родителей должны быть направлены на то, чтобы дети слышали родную речь. 
Завершая, хочу сказать, что все мы понимаем, что язык – душа народа. Долг каждой нации сохранить свой язык, знать свои корни, передавать из поколения в поколение свои знания. 

