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Промышленная безопасность как элемент политики Общества ООО «ЛУКОЛ-Нижневолжскнефть»

Реферат. Работа посвящена реализации политики в области охраны труда и промышленной безопасности на опасных производственных объектах морского нефтегазового комплекса.
[bookmark: _GoBack] ООО «ЛУКОЙЛ-Нижневолжскнефть» в своей деятельности руководствуется Политикой в области промышленной безопасности, охраны труда, окружающей среды и менеджмента, которая соответствует Стратегии Группы «ЛУКОЙЛ», характеру и масштабам деятельности Общества и устанавливает стратегические цели и обязательства в области ПБ, ОТ и ОС для Общества является основой для установления функциональных целей и задач по ПБ, ОТ и ОС Общества.
  Политика Общества включает цели, задачи и обязательства по: 
· обеспечению безопасных условий труда и защиты здоровья работников;
· устранению опасностей и снижению рисков в области ПБ, ОТ и ОС;
· снижению и предотвращению воздействия на окружающую среду, связанному с существенными экологическими аспектами;
· по предупреждению травм и ухудшению здоровья;
· консультированию работников, в том числе опасных объектов и их представителей по вопросам обеспечения ПБ, ОТ и ОС;
· постоянному улучшению Системы управления ПБ, ОТ и ОС для повышения её эффективности и результативности;
· соответствию деятельности Общества законодательным и другим требованиям в области ПБ, ОТ и ОС;
· периодическому пересмотру Политики;
Политика разрабатывается на пятилетний период и утверждается Приказом Генерального директора.


Основаниями для пересмотра/корректировки действующей Политики являются:
· изменение контекста функционирования Компании/Общества, в результате которого происходит изменение существенных рисков в области ПБ, ОТ и ОС, существенных экологических аспектов;
· результаты внешних и внутренних проверок Системы;
· анализ результативности функционирования Системы со стороны руководства Компании и Общества;
· мнения заинтересованных сторон [1].
Руководство деятельностью по корректировке Политики осуществляет Первый заместитель Генерального директора-главный инженер Общества.
Проект Политики формируют структурные подразделения Общества, курирующие деятельность в области ПБ, ОТ и ОС: ОЭ и ОПБОТ и КН.
Политика является доступной для всех заинтересованных сторон. Доведение Политики до общественности обеспечивается структурным подразделением, курирующим вопросы взаимодействия с общественностью и другими заинтересованными сторонами.
 Обеспечение осведомленности лиц, осуществляющих работы на территории и/или в интересах Общества (арендаторы, подрядные организации и др.) о Политике осуществляется  на основании постановления Правительства РФ от 17.08.2020 № 1243 «Об утверждении требований к документационному обеспечению систем управления промышленной безопасностью", СТО ЛУКОЙЛ 1.6.5 и Положения «О порядке допуска и организации безопасного производства работ подрядными (сервисными) организациями на объектах ООО «ЛУКОЙЛ-Нижневолжскнефть».
Анализ исполнения Политики осуществляется руководством Общества не реже одного раза в год.
 Допускается разработка единой Политики Общества, включающей цели и обязательства к этим системам, а также в области ПБ, ОТ и ОС в случаях наличия в Обществе сертифицированных систем: качества, энергетического менеджмента и др. и/или.
 В связи с тем, что Общество эксплуатирует опасные производственные объекты    I и II класса опасности, в соответствии с постановлением Постановление Правительства РФ от 17.08.2020 № 1243 «Об утверждении требований к документационному обеспечению систем управления промышленной безопасностью» в Обществе в установленные сроки разрабатывается Заявление о Политике в области промышленной безопасности.
Заявление о политике в области промышленной безопасности формируется на основе положений Политики Группы «ЛУКОЙЛ» в области промышленной безопасности, охраны труда и окружающей среды в ХХI веке и утверждается генеральным директором Общества. В день утверждения Заявления о политике ответственные сотрудники ОЭ готовят обращение в Отдел общественных связей Общества о необходимости размещения Заявления о политике Общества на официальном сайте Компании в сети интернет в течение 30 календарных дней [2].
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