Консультация для родителей «Как научить ребёнка уважению к старшим людям»

[bookmark: _GoBack]Уважение к старшим - это общечеловеческая ценность, которая является одной из главных составляющих личности. Уважение к старшим – неотъемлемая часть традиции каждого из народов России.
Человек - это социальное существо, а это значит, что нам необходимо удовлетворять такие социальные потребности, как общение, любовь, взаимопонимание и другое. Все это человеку может дать семья. Сначала это родители, а потом собственная семья. Именно на первом этапе жизни человека, в детстве, формируется отношение к миру, представление о том, какую семью хотелось бы обрести в будущем, именно поэтому в детском возрасте важно привить ребенку любовь к своей семье.
Отсутствие уважения в семье приводит к её краху, деградации. Утрата ценностей разрушает нравственные устои: меняется мировоззрение людей, которые становятся ведомыми личностями. Человек, утративший чистоту нравов, становится агрессивным, эгоистичным, не умеющим созидать. Именно поэтому следует особое внимание уделять воспитанию у детей нравственных ценностей и уважительного отношения не только к старшему поколению, но и другим членам семьи.
Дети часто путают понятия уважения и любовь. Они думают, что когда дарят
подарки и хорошо относятся – это и есть уважение. Для взрослых уважение – признание качеств другого человека, отношения на равных, почтение, соблюдение правил общества.
Детям важно видеть и понимать, что уважать и помогать нужно не только родственникам, но и другим пожилым людям, которые в этом нуждаются.
Например помочь бабушке-соседке донести сумку с продуктами до квартиры, купить в магазине пакет молока, просто выслушать её. Учите ребенка школьного возраста уступать место пожилым людям в общественном транспорте и делайте это сами. Это прекрасные уроки доброты. И начинать эти уроки стоит с младшего дошкольного возраста.
Поступки важнее слов, но детей все-таки нужно обучать правилам хорошего тона в отношениях со старшими людьми : объяснять, что к ним нужно обращаться на "вы", здороваться первыми, называть по имени-отчеству.
Если вы станете для ребенка достойным примером, проявите терпение и мудрость, то он непременно вырастет человеком, который станет уважать окружающих, старших и пожилых в том числе, понимать их интересы.
Возьмите за правило навещать ваших пожилых родственников, например, бабушек и дедушек, помогать им с работой по дому, приготовлением пищи или другими делами, и обязательно, чтобы ребёнок вносил посильный вклад в эту помощь. А закончить день можно совместным походом в кино или вкусным семейным ужином. Тогда малыш поймёт на подсознательном уровне, что помощь взрослым вознаграждается.
В завершение хотелось бы пожелать всем родителям терпения и понимания.
Растить ребёнка – дело непростое, но воспитанный, любящий и уважающий вас ребёнок будет надёжной опорой в жизни.

