«Роль конструирования в развитии детей раннего возраста».
       Конструирование – одно из самых любимых детских занятий. Оно является не только увлекательным, но и полезным для малыша. Как вид деятельности, конструирование играет важную роль в общем психическом развитии ребенка, отвечает интересам и потребностям детей, носит познавательный и творческий характер. Конструирование является практической деятельностью и  
направлена на получение определенного, заранее задуманного продукта.
        Цели конструирования:
- Способствовать активному формированию технического, пространственного и математического мышления.
- Развивать наблюдательность, любознательность, сообразительность, находчивость, усидчивость.
- Формировать потребность в творческой деятельности, трудолюбие, самостоятельность, активность, терпение, аккуратность.
        Для детей третьего года жизни конструирование, по сути, сливается с сюжетно - отобразительной игрой, поскольку мотивом для построек является сюжет игры. Ребенок занимается с набором из строителя, конструкторами, крупной мозаикой, многократно сравнивает детали, отбирает, примеривает, ошибается и исправляет ошибки.
     В играх-занятиях со строительным материалом учитываются особенности развития ребенка третьего года жизни, а именно:
-       на третьем году жизни ребенок становится физически значительно крепче, выносливее, способным к более продолжительным занятиям и с большей умственной нагрузкой, так как в его психической деятельности происходят существенные изменения. Внимание приобретает большую устойчивость, хотя в основном оно еще непроизвольно, обусловлено внешними факторами.
-       большие изменения происходят в речи ребенка. Ребенок хорошо понимает речь взрослого, когда говорится о знакомых ему предметах, игрушках, явлениях, которые он постоянно видит, наблюдает в окружающем его пространстве.
-       с развитием речи расширяются возможности словесного общения не только ребенка со взрослым, но и между детьми. Они способны подражать друг другу, выражать сочувствие, оказывать помощь. Но умение тормозить свои желания, согласовывать действия и тем более договариваться с товарищами еще очень слабо проявляется. Поэтому установление правильных взаимоотношений между детьми требует активного вмешательства воспитателя. Совместные игры в этом возрасте непродолжительны. Преобладают игры рядом.
-       ребенок приобретает большую по сравнению с предыдущим возрастом самостоятельность, появляется стремление выполнять те или иные действия без помощи взрослых;
-       к началу третьего года жизни дети в своих играх способны передавать несколько взаимосвязанных действий, воспроизводить в них свой жизненный опыт или то, что непосредственно наблюдают. Изображая в игре виденное в жизни, они способны изменять ход событий, выражая этим свое отношение к ним.
       У детей третьего года жизни активно развивается практическое
экспериментирование: ребенок ставит кубик на кубик до тех пор, пока башенка
не упадет. Характер творческой активности находится в прямой зависимости от
развивающей среды. Для конструирования с детьми 2—3 лет используем наборы крупного и мелкого конструктора, набор «Строитель» (кубик, «кирпичик», треугольная призма, пластина, цилиндр), крупную геометрическую мозаику, конструктор «Лего». Для обыгрывания построек - игрушки, соразмерные создаваемым постройкам (машинки, собачки, кошечки, матрешки и пр.).
      Методы обучения конструированию детей третьего года жизни разнообразны, основные из них, это 
-       рассматривание и анализ постройки, созданной воспитателем (образца);
-       подробный показ способов конструирования с объяснением. При этом мы  используем игровые приемы, помогающие заинтересовать детей этим видом деятельности.
- в процессе выполнения постройки детьми мы наблюдаем за тем, чтобы они точно следовали образцу, правильно отбирали материал и правильно его использовали; тому, кто в этом нуждается, помогаем советом, а иногда и практическим действием. Если же замечаем ошибки, общие для многих детей, то прибегаем к повторному объяснению и показу тех или иных способов и приемов.
- вызвать интерес к конструктивной деятельности у детей помогает используемые нами знакомые малышам стихотворения, сказки («Сделаем стульчик и кроватку для Мишутки из сказки «Три медведя»).
-     оценку детских работ также проводим в игровой форме, а после занятия игру, если есть возможность, продолжаем. От занятия к занятию задания усложняем, чтобы дети постепенно приобретали новые конструктивные навыки.
-     сюжеты в играх - занятиях стараемся сделать интереснее, эмоциональнее, вводим детей в различные ситуации, способствуем воспитанию у детей добрых чувств, заботливости, доброжелательности, радости.
-      в играх-занятиях приобщаем детей к совместному сооружению постройки, обращаем их внимание на основные детали постройки, отличающие ее от других (например, крыша у домика, калитка в заборе, скамейка в садике).
-    также предлагаем детям мелкие сюжетные игрушки (машины, маленькие куколки, домашние животные, игрушки из «киндер-сюрпризов»), которые  соответствуют величине и размерам постройки.
-  после игр со строительным материалом предлагаем детям разобрать постройки и уложить материал на место, поощряем их за самостоятельность.
-   игры - занятия со строительным материалом  связываем с различными видами образовательной деятельности: рассматриванием предметов в групповой комнате, в саду, рассматриванием картин, чтением различных литературных произведений; осмотром конкретных предметов.
       Таким образом, конструирование обладает чрезвычайно широкими возможностями для умственного, нравственного, эстетического, трудового воспитания.
       Полученные на занятиях знания и умения малыши переносят в самостоятельную деятельность. Дети играют со знакомыми им деталями. Мы
принимаем непосредственное участие в играх детей: напоминаем, что они строили ранее, как играли с постройками и игрушками, предлагаем повторить
или изменить постройку. В игре малыши одну и ту же постройку совершенствуют, перестраивают, дополняют различными деталями на протяжении многих дней. При обыгрывании постройки мы можем подсказать
малышам возможные действия или показать, как это сделать («Построили мост
через речку, и машина переехала на другой берег реки...» и т. п.). 
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