Духовно-нравственное воспитание учащихся на уроках литературы
У литературы одна цель - помочь человеку, дохнуть на него при чтении книги теплом и добром.

 
      В.Распутин
Известный педагог  В.А. Сухомлинский  отмечал:  «Особая сфера воспитательной работы - ограждение детей, подростков, юношества от одной из самых больших бед - пустоты души, бездуховности».  И кто же может достучаться до души каждого? Конечно, литература. Вот почему особое место среди  учебных дисциплин занимает именно литература. Её уроки очень важны, потому что именно здесь воспитывается душа, происходит открытие нравственных истин, добываются знания о мире, о жизни, о себе. 
 Любая тема в литературе может рассматриваться с точки зрения духовно-нравственного понимания. Но это понятие мы не всегда употребляем на занятиях, заменяя его составляющими: дружба, любовь, уважение к окружающим, честность, порядочность и др.
Книга должна звать в жизнь, так как общение с книгой – это прежде всего общение с жизнью. Соединяя жизнь, изображенную в книге, с действительностью, учу их думать, открывать нравственные истины:

Почему Варвара с такой охотой дает Катерине ключи от калитки для свидания с Борисом (А.Островский «Гроза»), наперед зная, что ни скрыть, ни утаить Катерина не может? Разве не интересно знать, говоря метафорой, с какой целью нам иногда (по дружбе) дают ключи?

«Не всегда правдой душу вылечишь», - утверждает горьковский Лука. Что, по-вашему, лучше: истина или сострадание? (М.Горький «На дне»).
«Солгал-то он бесподобно, а натуру-то и не сумел рассчитать…»

Почему одиночество и ощущение отчуждённости от людей – самое страшное наказание для человека? (Ф.Достоевский «Преступление и наказание»).
Разделяете ли вы мнение И.Бунина, что «всякая любовь есть великое счастье,…даже если она не разделена?»
С точки зрения матери изнасилованной Людочки, с ней приключилась «не беда, скорее неизбежность», через которую «все бабы поздно или рано пройти должны». Можете ли вы согласиться с этим? (В.П. Астафьев «Людочка»).
Разрешить проблему, содержащуюся в вопросе, можно только путем анализа художественного произведения. Размышляя над проблемой, учащийся может раскрыться. А это и есть нравственное открытие!
Изучая стихотворение Н.Заболоцкого «Некрасивая девочка», мы задумываемся о нравственных человеческих ценностях, о сути прекрасного, пытаемся найти ответы на вопросы: «что есть красота и почему ее обожествляют люди?» Что делает людей красивыми или некрасивыми? В ходе беседы учащиеся приходят к выводу, что духовная красота – это огонь, который греет теплом доброты, сердечности, милосердия. Если человек откликается на чужую боль, то его сердце никогда не очерствеет, и он будет по-настоящему красив. 
Каждый из нас всю свою жизнь делает выбор в пользу хорошего или плохого: уйти или остаться, обидеть или помочь, разрушить или построить, уничтожить или спасти. Важно, чтобы этот выбор был правильным.

На мой взгляд, тема свободы выбора - одна из самых актуальных для формирования души человека, и поэтому на уроке мы обсуждаем ситуации, в которых героям произведений приходится делать нравственный выбор:

Почему Олеся не связала свою жизнь с Иваном Тимофеевичем? Права ли она в своем выборе? (А.Куприн «Олеся»).
Почему Дмитриев соглашается на уговоры жены? Правильно ли он поступил? (Ю.Трифонов «Обмен»).
Почему Сашка не подчиняется приказу? Почему он выручает лейтенанта Володю? (В.Кондратьев «Сашка»).
Почему Женя Комелькова не затаилась, хотя могла это сделать, а приняла бой? (Б.Васильев «А зори здесь тихие»).

Почему капитан Рюмин решился на самоубийство? (К.Воробьев «Убиты под Москвой»).
Какой выбор делают герои произведения В.Быкова «Сотников» и почему?

Почему Матрена из рассказа А.Солженицына всю свою жизнь делала выбор в пользу добра?

Почему? Почему? Почему? Размышляя над страницами прочитанных произведений, учащиеся осознают, какую важную роль в жизни человека играет правильный нравственный выбор.
Раздумья над страницами рассказа В.Распутина «Последний срок» начинаем с установления смысловых ассоциаций со словом "мама". Этот прием - "индуктор" способствует пробуждению эмоциональной памяти учеников. И только после этого обращаемся к теме материнской любви.

Вместе с учащимися ищем ответы на вопросы:

Какое чувство у вас осталось после прочтения повести?

Как вами понят смысл названия произведения? «Сегодня был последний срок…», зачем он отпущен главной героине?

Почему так ждала своих взрослых детей старуха Анна, находясь «то ли в самом конце жизни, то ли в самом начале смерти»?

С какой целью приехали Люся, Илья, Варвара?

Смерть матери – серьезное моральное испытание для ее взрослых детей. Как его выдержали сыновья и дочери бабки Анны? Кто из них, на ваш взгляд, нравственно чище, лучше?

Почему Таньчора, которая «больше всех маяла старухино сердце, не давая ему покоя ни днем, ни ночью», так и не приехала?

Сформулируйте нравственные проблемы, поднятые В. Распутиным в повести. Какие нравственные уроки вы извлекли из содержания прочитанной книги?

Каким вы видите автора этого произведения? Что он ценит в людях?

Хороший вопрос, по Е.Н.Ильину - это "множитель информации": он не только вызывает подсознательные ассоциации, стимулирует творческое воображение, но и вырабатывает поведенческие реакции ученика. Атакующая мысль настоящего вопроса разрушает любую инертность мышления.
Анализируя произведение, учащиеся приходят к выводу, что произведение актуально и сегодня, так как дети должны всегда помнить и уважать своих родителей, свой дом, помнить свои корни.
У Э.Роттердамского есть прекрасные слова: «Даруй свет, и тьма исчезнет сама собой». Зажигая на уроках литературы свет любви в сердцах учащихся, стремлюсь научить их жить по законам добра. И если свет моей надежды, веры, добра проникнет в их души, то, значит, занятия мои прошли не зря.
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