Умение общаться необходимо каждому человеку, а главное правило отношений между людьми , гласит :” Относитесь к другим людям так ,как вы бы хотели, чтобы они относились к вам’’.
Давно уже стало пословицей мудрости о том, что ничто не стоит нам так дешево и не ценится так дорого  , как вежливость. К сожалению, некоторые считают, что вежливость- не особенно существенная, а некоторые считают ее пережитком прошлого. Однако поведение именно культурного человека должно отличаться вежливостью и уважением к другим людям, с которыми он общается  .Поэтому очень важно сформировать у ребенка правила поведения в семье, в коллективе сверстников, на городских улицах, в общественных местах.
С развитием речи у дошкольников усиливается потребность в общении. Расширяется круг людей, с которыми контактирует ребенок . Постепенно дети осваивают формы вежливости .Но в некоторых ситуациях ребенок отказывается пользоваться вежливыми словами.Например, он может не извиниться , так как не считает себя виноватым. Одна из причин может быть то, что в семье ребенок редко слышит слова извинения, благодарности. Поэтому он стесняется их произносить, и относится к ним как к чему то необязательному, непривычному.
Одной из форм обучениям и воспитания дошкольников является этическая беседа.Она помогает детям освоить нормы и правила поведения. В ходе беседы воспитатель напоминает детям вежливые слова, разъясняет, что они выражают доброе отношение к другим людям.Воспитатель начинает беседу с вопросов: 
- что вы говорите , приходя утром в детский сад, кому вы говорите “здравствуйте”?
-что вы говорите вечером , когда уходите домой?
-все ли знают эти слова и всегда ли о них вспоминают?
Можно вспомнить героев сказок,рассказов, показать на их примере , как важно быть вежливыми.
В ходе этой беседы воспитатель напоминает детям о том, что общаться с окружающими нужно спокойно, без крика, что излагать свои просьбы следует вежливым тоном.
[bookmark: _GoBack]Завершая беседу, педагог уточняет, что говоря “здравствуй”, мы выражаем свое дружеское расположение, хорошее отношение к собеседнику. И говоря 
“до свидания” – говорит о том, что друзья хотят увидеться вновь. Это свидетельствует о их добром отношении друг к другу.

