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Спикер 5:
Изменяется в Международной Америке.
Спикер 4:
Мы заблюдаем в том, что additional support для спикеров компании в портфолио, в скобочках, конечная цена зависит от количества спикеров. Конечное предложение.
Спикер 5:
А что мы от партнёрства ожидаем?
Спикер 2:
Доступ, аксесс к проектам с фаундером, чтобы потом им вот как раз свои услуги предложить?
Спикер 4:
Ну да, там дилфло уже будет от них. И что мы обратно предлагаем? Это дилфло и приглашение на наши Будущие эксклюзивные матчмейкинг-динеры между митингами и фандомами. Этого часа у тебя нет.
Наша пропозиция. А это уже будет, если делать соответствующую структуру, как в предыдущем году, как у Ивана Карпова.
Матчмейкинг, джиннерс, джиннерс лоу, ну по сути еще их валют пропозицию, что они знают, что их сетапы типа у них есть хорошая пиара джиннерс лоу.
Спикер 2:
Окей, тогда это изменю, подумаю еще как.
Спикер 5:
Да, хорошо, по каждому типу, то есть это можно не частами видеть, просто заголовком отдельными блоками выделить, какие типы партнерств мы как раз-таки ищем.
Спикер 2:
Ну вот, первый тип — это медиапартнерство, второй тип — это только маркетинг, и третий — венчур-капитал.
Спикер 5:
Да, а можешь помочь поднять? А, просто, а, поняла. Ну, да, окей. А, партнёрство? Zero Media партнёрство? Или, типа, это база для всего?
Спикер 2:
Ну, это просто база, как понять, что это хорошее партнёрство, ну, с мероприятием, да.
Спикер 5:
Ну, это, в общем, если это к ивенту относится, то можно как к ивенту. Ну, ладно. Да, смотри, я просто по структуре немножко запуталась, это, типа, часть 1 — медиапартнерство, часть 1 — дальше, как мы делаем партнерство, ивент партнерства. Ну, то есть, просто на смысловые блоки.
Это тип партнерства, это тип партнерства, в этом типе мы предлагаем это и хотим вот это. Как коммуницируем, то есть клоун, то есть находим здесь-то, пишем к тому-то, какие-то свои кипсы, как достучаться до людей, сколько раз, ну, хорошо финговать, условно, вот эти вот внутренние такие особенности сенситивные, вот.
Но это именно с точки зрения тату, чтобы было понятно, да. Наше предложение, что хотим, как мы реализуем, собственно, это партнерство. Вот, что важно, какие-то аспекты по реализации, потом уже, может, что-то важно проверить и так далее. Вот. В самом конце я у тебя видела еще этот how-to-do-list.
Сформулируй, конвертируй его, вот тут слева, конвертировать в отдельную страницу, напиши сверху slash-template, чтобы человек мог использовать это как чек-лист для себя, потом, ну, несколько раз копируй для разных EV.
Спикер 1:
.
Спикер 5:
Посмотрите это в конференции.
Спикер 2:
Окей, я тогда запишу себе в новый документ.
Спикер 5:
. То есть оставить на этой странице просто, чтобы это можно было использовать рядом, вот мы едем на ивент, а у тебя получается здесь рекомендации для нас, да, для людей, для коллег, которые будут участвовать, чтобы, да, хорошо, но коллегам надо еще, было бы супер еще, чтобы было понятно человеку, который занимается партнерствами,
что с его стороны, как он готовит нас, ну как бы участников мероприятий, там, зарегистрировать всех на Loom, то есть отобрать сайт-эвенты, подготовить, ну то есть объяснить флоу взаимодействия, подготовки к конференции, и там вот условно отправить спикерам этот чек-лист, чтобы они изучили и убедились, как это работает.
Спикер 2:
Угу, окей. Тогда я сделаю это как отдельно, да, страничку?
Спикер 5:
Ну, в рамках этого гайда добавить это flow описание, ну, то есть их клиенты. А эта страничка станет частью другой странички, ну, все вместе будет лежать. Так, да, я могу тебе пример посмотреть, как flow описывается, Ну, например, какие-то процессные, чтобы было проще, может быть, адаптироваться, или чтобы какой-то референс был. В целом понятно, но как будто бы не хватает чего-то, по сути, как-то кого-то дописываться, как вот решать, ну, то есть, такое немножко, это, общее.
Спикер 4:
Да, нужен какой-то сериум, типа, что-то, список вот, по которым бы ты работала, знаешь, составить, типа, с кем было общение, о чем оно было, на чем остановились, какие следующие шаги обсудили.
Спикер 2:
Угу, ну это у меня вот тут уже.
Спикер 5:
Я имею в виду, чтобы было понятно, как человеку работать, те комментарии, которые ты получала, чтобы это было учтено. Ну, а нам потом еще добавят. Вот, просто вспомни именно, как подход к работе. Вот. И что же еще я бы хотела здесь видеть, это как ссылки на те документы, в которых работает этот человек.
То есть вот он продолжает ввести твою табличку с партнерствами, куда он должен, куда положить, куда написано. Вот, чтобы это было понятно. И я же понимаю, реально тут нужен референс, чтобы вы купили понятный гайд.
Спикер 2:
Угу, ну вот эта часть гайда, это именно вот там, где я работаю сейчас.
Спикер 4:
А, понятно. А здесь только по ивентам есть или не только?
Спикер 2:
Ну тут я еще вот проекты создала, которые вот, группы описала, на чем мы остановились, и так далее.
Спикер 4:
А с Делоном Барнаста обзывали?
Спикер 2:
С кем?
Спикер 4:
С Делоном Барнаста.
Спикер 2:
Ты, ты этот, скинула им в группу вот этот стартап-компетитион форм.
Спикер 4:
А, тогда это нужно отнести в категорию КТ-Акселератор, а не Делон.
Спикер 2:
А, ну я не знала, ты просто добавила у меня и посмотрела, что там, и добавила сюда.
Спикер 4:
Да-да-да, давай это средственная папка pt-акселератор, а там под ним одна стартап-акселератор. Отмечает, но с ними в итоге тоже ничего не плывает, и они вообще не начнут. Я думаю, проще будет посмотреть с другими. И можно этим стартапом разослать вот эту ссылку на Peris Blockchain в игле регистрировать.
Если ты с ними уже вышла на связи, если у тебя есть имейл, то мне вот сюда, смотри, поместить сюда Point Telegraph of Telerator. Получается, я писала из Lidov's consensus team еще был, или это мои были? Давай я тогда поменю ссылку. И где-нибудь тогда, чтобы была ссылка на вот эту вот табличку этих… Был же, да, такой? Табличку в ВКонтакте, которую я тебе нашла.
Спикер 2:
Хорошо, тогда я это добавлю.
Спикер 4:
И то, что ты тогда им отписалась, дополни туда сплит, который ты уже им отправила.
Спикер 2:
Угу, хорошо.
Спикер 5:
Да, вот все материалы, которые по партнерствам лежали, все материалы, которые относятся к шаблону коммуникации, который ты использовала..
Спикер 2:
В принципе вот то, что по всем этим я написала description, что мы обсуждали.
Вот тут можно посмотреть, например, то, что обсудили, что за партнер или дескрипшены есть как бы все я из чатика взяла там как бы они что-то отправляли, но по итогу они на мои сообщения не отвечали насчет и айпи что-то я писала они.
Спикер ?:
.
Спикер 2:
Игнорили.
Спикер 5:
Ну, надо статус заигнорили добавить или еще что-то, потому что так непонятно, что с ним дальше делать.
Спикер 2:
Хорошо, я тогда помечу это. Да, я хотела спросить, что делать, когда так.
Спикер 5:
Это такая сиренка по задачам, по проектам. Это, получается, может быть партнерство? Вот в Тасктрекере у нас любые партнерства.
Спикер 2:
Ну, я так добавила, да, что в Телеграме у нас есть, вот, Телеграм-группы, ну да, куда меня Элис добавлял или которые были добавлены группы. А наверху я просто сайд-ивенты упомянула еще. А, это же ивенты. Ну, например, я, да, если я контактировала, тут имейл я добавила.
И, например, да, токен. Вот про токен мы говорили. Они мне написали, что у них limited number of partnerships available, и они могут нам просто медиапаст дать для журналистов editorial team. Вот.
Окей, next steps ты не прописала пока что? Next steps пока что нет, но я вот в комментарии написал, что вот тут они не этот, потом, например, вот это мероприятие gitex ответили, они вот там нам предложили, но они нам предложили прям как медиа, ньюслеттерс, партнерства.
Спикер 5:
Какие есть? Четыре вида партнерств. Это партнерство ивенты, партнерство виси, партнерство, а что в предыдущем было, что я забыла?
Спикер 2:
Просто комаркетинг. Первое это ивенты, второе это комаркетинг. Вот, например, вот с этими проектами, да, они что-то нам предлагают, комиссию или там тест их продукта, вот. И третье…
Спикер 5:
Смотри, вы же писали, чтобы по партнёрствам тогда у нас была либо ответ, ну, то есть, отдельно VC, отдельно ком-маркетинг, отдельно этот ивент?
Спикер 4:
Ну, так может быть слишком много их. Партнёрства можно с любыми наладить структурами. Тут вопрос в креативности, вопрос в понимании, что нужно людям и что они могут принадлежать, и что нужно нам. Поэтому здесь скорее, если квалифицировать партнерство, то, возможно, это стоит и квалифицировать, в частности, что нужно в качестве результата и что мы можем предложить.
Дальше поставить под разные форматы. Ивенты и Веси — это просто какая-то такая выработанная категория фокуса, которая, ну, приносит там нам леды, например. Или в Веси мы не сильно лично партнеримся, но либо там это Вика партнерится, либо другие пиародняшки партнерятся с Лидами, и у них есть хорошая ссылка.
У нас там есть пару таких песен, что вот вести с кем-то знакомых или про кого-то страшного. Вот. А так, здесь, может, новый человек, который придет, может, он свою, свои предложит категории, партнерств, но, по сути, ему нужно понимать, что мы можем от себя предлагать, чем он может оперировать.
И только, конечно, насколько результат. Вот, например, там Начинаются уалы за то, что нам нужно выдавать ретейн от клиентов, либо нам нужно там, ну да, там, к фаундеру, типа вот так вот, да, то есть это может быть и как так, и какие-то коллективы, и какие-то, не знаю, креативные студии.
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