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Сегодня дети сплошь и рядом увлечены боевиками, бессодержательными мультфильмами, что порождает агрессивность, жесткость. Учащиеся не знают подлинных ценностей и поэтому легко принимают ценности лживые, мнимые. Наблюдается процесс упрощения, оскудения русского языка, исчезают его красота, образность. Потери в эстетическом воспитании обедняют внутренний мир человека. Следовательно, очень важно привить детям с ранних лет любовь к своей земле и своему народу, его доброй мудрости, накопленными веками, его богатой и живой культуре.


На важность приобщения детей к красоте родной культуры, развитию речи указывали психологи, педагоги, лингвисты  (К. Д. Ушинский, Л. С. Выготский, А. А. Леонтьев, С. Л. Рубинштейн, А. М. Шахнорович, Л. И. Айдарова, Е. И. Тихеева, Ф. А. Сохин и др.)
Психологи и методисты утверждают, что ребенок усваивает родной язык путем подражания разговорной речи окружающих (Д. Б. Эльконин, Р. Е. Левина, А. П. Усова, Е. И. Тихеева и др.) 
Чем раньше родители начинают знакомить ребёнка с фольклором, тем больше шансов, что ребенок раньше станет говорить, раньше научится связно выражать свои мысли, свои эмоции. К сожалению, многие родители в силу своей занятости забывают об этом процессе развития речи своего ребенка и пускают все на самотек. Поэтому произведения устного народного творчества (колыбельные песни, потешки, считалки, пестушки и др.) практически не звучат в современных семьях. 
В наши дни это тема становится актуальней.
Правильно поставленная речь является одним из залогов успешности человека в современном мире. Грамотная, эмоционально насыщенная речь позволит быстро и легко находить общий язык с любыми людьми, органично вписаться в любой коллектив. Рассмотрим возможности использования фольклорного материала в целях социально-личностного развития во внеурочной деятельности и дополнительного образования с младшими школьниками. 
На занятиях по внеурочной деятельности «В мире книг», «Праздники, традиции и ремесла народов России», «Игровая студия» и кружка «Развитие речи» в общении мы встречаемся с ответами, бедными в лексическом отношении, что вызвано скудным словарным запасом младших школьников. А учащиеся с ограниченными возможностями здоровья мыслят конкретно: употребляя отвлеченные слова и понятия, не понимают их значения. Речь этих обучающихся часто бессвязна, логически непоследовательна, содержит стилистические ошибки. Наша задача искоренять эти ошибки из речи учащихся.
Новизна нашего опыта заключается в изменении организации внеурочной и кружковой работы за счёт привлечения дополнительного материала, чёткого отбора языковых средств и использования активных приёмов отечественных методик, основанных на деятельностном подходе. Деятельностный режим организации внеурочной и кружковой работы ориентирует учащихся на творческие работы.
Дети с ограниченными возможностями - это дети, имеющие различные отклонения психического или физического плана. Нарушения мышления у ребенка непосредственно сказываются на овладении речью. Словарный запас таких школьников характеризуется бедностью, ограничением бытовой тематикой, что обусловлено низкой любознательностью и недостаточным развитием интеллектуальных интересов. По этим причинам данные ребята не всегда правильно могут выразить свои мысли, чувства, ощущения, что является препятствием для усвоения учебного материала и установления полноценного контакта с окружающими.
С учетом этих факторов, работа по обогащению словарного запаса,   должна вестись в следующих направления: расширение объема словаря параллельно с расширением представлений об окружающей действительности; уточнение значения нового слова с опорой на картинку; активизация словаря (переход слова из пассивного в активный словарь); закрепление связи значения слова с его слуховым и произносительным образом; звуковой анализ слова.
Каждое внеурочное занятия мы начинаем с «Фонетической зарядки», работая над автоматизацией звуков, над развитием фонематических процессов. Учащиеся читают слова с автоматизированным звуком, затем соревнуются в повторении данных слов по памяти, определяют место звука в слове. Здесь же учащиеся находят незнакомые им слова, значения которых находят в словаре. «Речевая разминка» настраивает младших школьников на работу, дает возможность поработать над техникой чтения (чтение скороговорок шепотом, хором).
Обогащение словарного запаса учащихся на занятиях по внеурочной деятельности осуществляется через работу с загадками, пословицами, поговорками, в которых есть описание предметов, сравнения, используются синонимы, антонимы, метафоры и олицетворения.

Помогают в накоплении словарного запаса учащихся следующие виды заданий: «Собери пословицу», «Найди концовку», «Отгадай по двум словам», «Подбери по теме», «Кто больше».

Большой интерес у младших школьников вызывают игры: «Шагайка называйка», «Забавные превращения», «Пятиминутки», «Наоборот».
Вводя изучение фольклора в рамках кружка «Развитие речи» в начальной школе, мы тем самым закладываем базу для развития личностных качеств учеников младшего школьного возраста. Получившие в детстве «увеличенный фольклором объём внимания», учащиеся себя чувствуют более свободно и раскрепощено, что в будущем даёт им шанс иметь активную жизненную позицию. Эмоциональное восприятие народного искусства формирует у ребенка способность к сопереживанию, учит взаимовыручке. На примере народных традиций у них воспитываются такие качества, как трудолюбие, доброта, умение дружить, уважение к старшим, формируется понятие о чести.

Фольклорный материал даёт возможность в условиях коллективного обучения проводить индивидуальную работу с каждым учеником. Народная игра объединяет детей общей деятельностью («Сахаринка», «Подушечка», «Заря - зарница», хороводные и обрядовые игры.) 

Многие фольклорные жанры выполняют не только этическую и эстетическую функции, движения развивают мускулатуру, координацию движений, пластику, моторику, умение двигаться под речевое сопровождение. Такие формы детского фольклора как считалки, прибаутки, потешки и др., - способствуют не только развитию дыхания, драматических навыков, но и также развивают умственные способности учащихся.
Использование фольклорного материала в рамках кружка "Развитие речи" нацелено на формирование системы знаний: о традициях русского народа, о народном календаре, обычаях, хороводах, загадках, считалках, прибаутках и системы умений (слушать, воспринимать), воспроизводить доступный фольклорный материал на этапе автоматизации дифференциации исправленных звуков.
Занятия проводятся в виде игровой деятельности. Это создает особый положительный эмоциональный фон: раскованность, интерес, желание научиться выполнять предлагаемые задания. 

Занятия построены таким образом, что один вид деятельности сменяется другим. Это позволяет сделать работу учащихся динамичной, насыщенной и менее утомительной путем переключением с одного вида деятельности на другой.

Учащиеся смогут адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач. Они активизируют свою интеллектуальную и познавательную деятельность, а так же научатся определять степень успешности своей работы и работы других детей. 
К концу обучения у учащихся будут сформированы такие качества: осознание роли речи в общении людей; понимание богатства и разнообразия языковых средств для выражения мыслей и чувств; внимание к мелодичности народной звучащей речи; устойчивой учебно-познавательной мотивации учения, интереса к изучению курса развития речи; чувство прекрасного – уметь чувствовать красоту и выразительность речи, стремиться к совершенствованию речи; интерес к изучению языка.

В первом и во втором классе мы расширяем круг представлений о фольклоре в различных его проявлениях. Формируются знания о народном календаре, праздниках и традициях. Продолжается работа по развитию активного и пассивного словаря с использованием народных прибауток, скороговорок, пестушек. Формируются произносительные навыки на фольклорном речевом материале с использованием скороговорок, пословиц, поговорок.

В третье и четвертом классах наши усилия направлены на накопление и систематизацию знаний о традициях русского народа. Учащиеся сами выбирают тему для составления творческих рассказов, проявляя фантазию и интерес. Такие формы групповой деятельности духовно ориентируют на ценность общения. Используя возможности фольклора, в словесных дидактических играх обучающиеся находят алогизмы в суждениях, придумывают рассказы с включением «небылиц». Мы проводим с младшими школьниками игры в узнавание, отгадывание – загадки. Помогаем выделить признаки предметов, придумать загадки, используя образные слова и выражения. Для развития творческого воображения используем наглядность. Учащиеся сами придумывают интересные загадки, самостоятельно находят способы выражения образа в слове. 
Таким образом, работа по обогащению словарного запаса младших школьников с ограниченными возможностями здоровья может быть решена, если активно использовать произведения фольклора и придерживаться следующих рекомендаций: систематически развивать речь учащихся посредством произведений фольклора (потешки, загадки, небылицы); использовать сказки и потешки, которые позволяют познакомиться с новыми словами и способами словообразования; использовать игровую деятельность (инсценировку сказок и потешек) с целью эффективности усвоения новых слов; использовать картинки при знакомстве с новым словом, иллюстрировать сказки; способствовать развитию творческих способностей (написание загадок самим ребенком).
Использование средств устного народного творчества способствует не только развитию речи, обогащению словарного запаса ученика, но и помогает успешному переводу пассивного словаря в активный.
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