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АРТ-ТЕХНОЛОГИИ В ОБРАЗОВАНИИ: ПУТЬ К РАЗВИТИЮ ТВОРЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА.
Современная система образования находится в постоянном поиске лучших методов и форм обучения и воспитания детей, направленных на повышение качественного улучшения знания учащихся. 
И, безусловно, в этом немаловажную роль играет использование учителем в своей работе новых технологий, которые помогают не только сделать урок насыщенным и интересным, но и повысить у учеников мотивацию к учению.  

А потому возникает вопрос, какую из них выбрать, чтобы проявить у учащихся стремление к самосовершенствованию, научить их учиться?

 Одной из таких эффективных технологий является арт​-технология. Применение арт-технологий в образовательном процессе является одним из эффективных способов повышения качества образования. Арт-технология — это использование различных видов искусства (живопись, музыка, театр, кино, литература и др.) в учебных и внеучебных занятиях для развития творческих способностей учащихся, улучшения эмоциональной сферы, формирования критического мышления и междисциплинарного подхода к обучению.

Общеизвестно, что у каждого ребенка есть творческий потенциал, но зачастую без поддержки и поощрения со стороны взрослых со временем творческое мышление ребенка и способность создавать новое отмирает, исчезает из​-за невостребованности. 
Поэтому основная задача работы с детьми – это создание условий для развития креативной личности ребенка и его творческого самовыражения.  А значит, творческое отношение к себе и окружающему миру должно стать естественной реакцией на изменяющиеся обстоятельства.  С помощью арт-терапии дети учатся понимать и анализировать свои эмоции, сознательно их вызывать, а следовательно, в определенной мере их контролировать. 

А потому основные принципы арт-технологии:

1. Поддерживать в ребенке его достоинство и позитивный образ «Я»;

2. Не применять негативных оценочных суждений, отрицательного программирования;

3. Принимать и одобрять все продукты творческой деятельности ребенка, независимо от содержания, формы и качества

4. Создавать ситуации успеха для всех учащихся вне зависимости от учебных способностей.

Данная технология направлена на формирование важнейших метапредметных результатов: личностных – происходит нравственное развитие школьников, при котором ребёнок более глубокое понимает себя, свой внутренний мир (мыслей, чувств, желаний).

Регулятивных, так как улучшается самооценка, исчезают неадекватные формы поведения, обучающийся учится адекватно оценивать собственные поступки, ставить цели и принимать решения по их реализации. 
 

Коммуникативных: запоминание рифмованных текстов сказок, выполнение иллюстраций к ним, инсценирование способствует формированию коммуникативной компетенции учащихся и повышает их интерес к предмету, а также налаживаются способы взаимодействия с другими людьми, так как предполагает атмосферу доверия, терпимости и внимания к внутреннему миру человека; развивает умение работать в коллективе. 
Исследования в области применений технологий арт​терапии в  арт­педагогике  показывают,  что  искусство развивает личность, реализует познавательные интересы детей, расширяет общий  и  художественный  кругозор учеников. 

При изучении тем, особенно по точным наукам, по единому алгоритму (строение, получение, физические и химические свойства, применение) занятия становятся похожими одно на другое, тогда осознается односторонность интеллектуального и эмоционального развития обучающихся силами одного предмета. В такие моменты можно обратиться к применению арт – технологии, так как искусство позволяет осваивать теорию, особенно сложный учебный материал, избегать назидательных бесед и потому в обучении является действенным средством познания. 

Кроме того, такие уроки расширяют личный опыт учащегося, обучают его правилам и приемам выхода из критических ситуаций, помогают самовыражаться, а значит, можно говорить и о таком явлении как арт-терапия.
Решая поставленную познавательную задачу, подросток полностью или частично выбирает способы исполнения своей роли в соответствии с определенными правилами игры. При этом у него остается достаточно степеней свободы, он импровизирует, выдумывает.

Среди вариантов технологий использования арт­терапии на уроках следует отметить творческую игру, иллюстративную наглядность, театральные спектакли, постановки, кинофильмы, мультфильмы, cказки, песни, танцы, стихи и рифмовки, игры, компьютерное творчество.

Да, сколько существует направлений в искусстве, столько же можно выделить и направлений в арт-терапии: это музыкальная терапия, игровая терапия, драматерапия, сказкотерапия, библиотерапия, танцевальная терапия, телесно-двигательная терапия и звукотерапия.
Использование технологий арт­терапии в ходе обучения школьников является эффективным способом вовлечения детей в процесс обучения и повышения их мотивации при обучении.

Так, телесно-двигательная терапия может быть использована в качестве физкультминутки, когда выполняются танцевальные и «образные» упражнения, развивающие пластику, гибкость, лёгкость тела, снимающие мышечные зажимы, дающие ребёнку ощущение свободы и радости. Совершаются они под музыку и называются «Танцем 5-ти движений», (для выполнения упражнения необходима запись музыки разных темпов продолжительностью 1 минуту для каждого упражнения).
 После окончания упражнения обсудите с детьми, какие движения им больше всего понравились, что получилось легко, а что с трудом. 

По нашему мнению, одним из способов раскрепощения и мотивирования школьников на уроках является сказкотерапия. 

Это терапевтическое воздействие на ребенка с использованием материалов сказок, направленное на развитие творческих способностей учащихся, расширения их сознания, совершенствования взаимодействия с окружающим миром.
Формы работы со сказками: чтение и анализ сказки;  рассказывание сказки;  сочинение сказки; инсценирование сказки; иллюстрирование сказки;  куклотерапия.  
Использование сказок на занятиях направлено на повышение эффективности деятельности учащихся. Они помогают разгрузить сознание школьников, снять негативные эмоции, создать благоприятную дружественную атмосферу общения на уроке, которая так необходима и учителю, и обучающемуся.  

Сказкотерапия также является одним из важных средств нравственного воспитания личности, ведь, знакомясь с героями, учащийся сопереживает одним и осуждает других, тем самым учится делать моральный и нравственный выбор. Также ребята узнают, как устроен мир, какие трудности могут встретиться человеку на его жизненном пути, как приобрести дружбу, любовь и учится ценить их. При этом дети не только читают и пересказывают сказки, но и пишут их. В частности, подобный приём можно применять в начальной школе и 5-8 классах на всех предметов при закреплении нового материала.

Другой метод арт-технологии – это театрализованные уроки (драматерапия). Вряд ли найдется сегодня тот, кто не применял инсценирование  в собственной практике. Причём применять его возможно как на различных этапах урока: при определении темы («Утро в доме госпожи Простаковой»), постановке проблемной ситуации («Надо меня за всё простить…»), при изучении нового материала (чтение по ролям), так и во всех изучаемых в школе дисциплинах.  Инсценируется поведение человека в определенной обстановке. При этом участник мобилизует свой опыт, знания, навыки, должен вжиться в образ того или иного лица, осознать его действия, оценить обстановку и выбрать правильную стратегию поведения. 

Близким методом является психодрама.  Школьники разыгрывают сценки из собственной жизни, например, как они учат уроки или отвечают у доски. При такой форме обучения возникает критическое самопознание, коррекция личного опыта и поведения. Это своего рода социально-психологический театр, способствующий отработке умения чувствовать ситуацию в коллективе, анализировать состояние партнера и способность наладить с ним продуктивный контакт. 

Другим типом театрализованного урока является урок имитационные игры (игровая терапия). Имитироваться могут процессы, конкретные виды деятельности субъектов («Суд над….», «Заседание клуба любителей чтения», «Клуб знатоков русского языка….», «Бюро путешествий»), место происходящих событий (кабинет директора,  приёмная комиссия, сдача экзамена) или развития тех или иных исторических событий, поведения литературных героев, «поведения» слов в предложениях, чисел в математических формулах и т.д. 
Это и есть игровое проектирование по созданию гипотез, идей, разработок возможных вариантов протекания тех или иных процессов. Учащиеся при этом превращаются в исторических или литературных персонажей, в числа, вещества, предметы, растения, в представителей других народов, стран, в правителей, за действия которых они несут ответственность и за которых они принимают решения. 

К ним можно отнести и устный журнал, так как он есть игровая имитация настоящего журнала. Как в настоящем журнале в нем должны быть точно определены: адресат, тематика, разделы, авторы, рисунки и фотографии, статьи, страницы для отдыха. 
Игровая терапия включает в себя и деловую игру, которая занимает одно из ведущих мест среди методов интерактивного обучения. Её своеобразие заключается в том, что участникам дается возможность приобрести опыт профессиональной деятельности в условиях, приближенных к реальным «Юный пожарник», «Посвящение в первоклассники»).  

В ролевых играх возможна отработка тактики поведения, действий, реализация функций и обязанностей конкретного субъекта. «Ролевая игра – совместная групповая игра, в которой ее участники берут на себя и исполняют различные социальные роли. Например, встречаются писатели разных эпох или разных стран. Они должны решить, какие произведения должны попасть в единый сборник лучших литературных работ всего мира. Они аргументируют свой выбор. («Музей восковых фигур», «Музей русского языка», «Друзья природы»).
 В частности, сюда можно отнести различные экскурсии и путешествия, которые являются одной из основных форм культурно-образовательной деятельности в системе школьного и дополнительного образования.

Цель виртуальных экскурсий состоит в том, чтобы дополнить программный материал; расширить представления учащихся о жизни писателей и поэтов, истоках их творчества; создать более полную картину жизни. («Тайны и легенды С-Петербурга», «ПО ЗАЛАМ Эрмитажа», «Усадьба Л.Н.Толстого и т.д.).  Возможна и такая форма арт-технологии как заочные путешествия в другие времена, страны, города, местности, просто к другим людям и даже на другие планеты. А ещё можно отправиться в путешествия по картинам разных художников разных стран и народов, при этом с детьми нужно решить, что нужно взять с собой, как одеться, кого можем встретить и наши действия.

Тематические экскурсии подразделяются на группы: исторические, искусствоведческие, литературные, архитектурно-градостроительные. 
Данная форма применения арт-технологии позволяет воспитать у школьников чувство патриотизма, бережного отношения к культурному наследию своей страны; способствует многостороннему развитию личности, повышению интеллектуального уровня обучающихся.

Очень ценно то, что взаимодействия в игре носят эмоционально-творческий поисковый характер, способствуют раскрытию личностного потенциала обучающегося.  
Кейс-студия – это анализ школьниками реальных случаев по актуальным вопросам, их анализ участниками описанных ситуаций с позиции эксперта, с «высоты своего опыта». 

Работая с кейсом, школьники фактически получают готовое решение, применимое в схожих обстоятельствах. Накопление проанализированных кейсов увеличивает вероятность использования алгоритма решений к сложившейся ситуации, формирует компетенции решения.

Безусловно, виды арт-технологий разнообразны, сюда относится и изобразительное творчество Изотерапия: это и «рисование» пейзажей, ситуаций последствий землетрясений при изучении географии, и «рисование» последствий военных действий, и мысленное рисование последствий экологических катастроф на уроках физики и экологии. Так можно «рисовать» и свои настроения, отношения, оценки по самым разным вопросам изучаемого материала, даже теоретического. Такую технологию называют мысленным рисованием.

Следует использовать и реальное рисование: иллюстраций к литературному произведению, изображение достопримечательностей стран, городов, звуков придумывание символов и атрибутов к событиям; создание логотипов к видам деятельности, рисование из букв, слов или цифр.
Музыкальные технологии могут быть использованы как в сочетании с другими видами арт-технологий, так и отдельно. Музыка – эффективный инструмент, используемый в процессе обучения коммуникативному взаимодействию.
Искусство со своими многочисленными жанрами способно реабилитировать внутренние силы учащихся, поддержать и даже ускорить темп их общего и интеллектуального развития, обеспечить устойчивость эмоционального состояния, соединить дух, душу и тело мыслящего человека

Самое главное — они будят воображение, развивают образное мышление, создают возможность проживания детьми изучаемого материала, расширяют кругозор, формируют мобильность личности и многое другое, при этом арт-терапия обладает диагностическими возможностями, но не является методом диагностики.
Такие уроки расширяют личный опыт ситуативного поведения ученика, обучают его правилам и приемам выхода из критических ситуаций, ускоряют освоение процессов говорения и общения. Здесь, кстати, первыми могут быть те, кто последними бывает на традиционных уроках. Арт-уроки помогают учителю дать детям передышку в погоне за теорией и хорошими отметками. 

Наконец, на таких уроках умственное воспитание органично переплетается с социальным, эстетическим и оздоравливающим, что способствует раскрытию личностного потенциала обучающегося, а значит, ведет к повышению качества образования. И это еще не все достоинства арт-урока.
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