Инновационная деятельность педагога в условиях реализации ФГОС — это процесс внедрения новых методов, технологий, подходов и форм организации обучения, направленных на повышение качества образования и достижение образовательных результатов, соответствующих требованиям ФГОС.   Некоторые направления инновационной деятельности педагога в условиях ФГОС:
· Использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). Интерактивные доски, онлайн-платформы, мультимедийные презентации, виртуальные лаборатории — всё это позволяет сделать обучение более наглядным, интересным и эффективным.  
· Проектная и исследовательская деятельность. ФГОС акцентирует внимание на развитии у учащихся навыков самостоятельной работы, критического мышления и умения решать нестандартные задачи. Педагог помогает ученикам ставить цели, искать информацию, анализировать данные и представлять результаты.  
· Дифференцированный и индивидуальный подход. Каждый ученик уникален, и задача педагога — учитывать индивидуальные особенности, интересы и способности каждого ребёнка. Инновационная деятельность в этом направлении предполагает разработку индивидуальных образовательных маршрутов, использование разноуровневых заданий и создание условий для самореализации каждого ученика.  
· Формирование метапредметных и личностных результатов. В соответствии с ФГОС, педагог должен не только передавать знания, но и способствовать развитию у учащихся универсальных учебных действий. Инновационные методы, такие как кейстехнологии, дебаты, групповые проекты, помогают достичь этих целей.  
· Развитие профессиональной компетентности педагога. Инновационная деятельность требует от педагога постоянного самообразования и повышения квалификации. Учитель должен быть в курсе современных тенденций в образовании, участвовать в профессиональных сообществах, посещать семинары и мастерклассы.  
Преимущества инновационной деятельности педагога:
· Повышение мотивации учащихся. Современные методы обучения делают процесс более увлекательным и интересным, что способствует активному участию учеников.  
· Развитие творческого потенциала. Инновации стимулируют креативное мышление как у педагогов, так и у учащихся. 1
· Адаптация к современным условиям. Использование новых технологий и подходов помогает подготовить учеников к жизни в цифровую эпоху.  
· Повышение качества образования. Инновационные методы способствуют более глубокому усвоению знаний и развитию ключевых компетенций.  
Некоторые трудности, с которыми сталкивается инновационная деятельность педагога: недостаточная техническая оснащённость школ, отсутствие времени для освоения новых методик, а иногда и сопротивление со стороны коллег или родителей, которые предпочитают традиционные формы обучения. 

