МЕТОДЫ РАННЕЙ ДИАГНОСТИКИ 

Речевые нарушения могут проявляться в самых разных формах, начиная от простых затруднений в артикуляции и заканчивая более сложными проблемами, такими как нарушения грамматики или синдромы, связанные с трудностями восприятия и обработки речи. Поэтому диагностика должна быть комплексной, учитывающей все аспекты речевого развития.
Раннее выявление речевых нарушений требует внимательного наблюдения за ребенком, начиная с самых ранних этапов его жизни. В младшем школьном возрасте родители и педагоги должны быть особенно внимательны к признакам, которые могут указывать на наличие нарушений. Проблемы могут касаться различных аспектов речи: произношения, грамматики, словарного запаса или понимания устной речи.
[bookmark: _GoBack]Примером может служить ситуация, когда ребенок испытывает трудности с произнесением некоторых звуков или с правильной интонацией в предложениях. Например, если в возрасте 6-7 лет ребенок не может правильно произнести звуки "с", "ш", "р", это может свидетельствовать о наличии проблем с фонематическим восприятием. Также следует обратить внимание на задержку в освоении грамматических конструкций: если ребенок в этом возрасте не использует сложные предложения или делает ошибки в склонении и спряжении слов, это может быть сигналом о нарушениях в грамматическом строе речи.
