ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ
В ДЕТСКОЙ ШКОЛЕ ИСКУССТВ
Смагина Е. Ю.
Преподаватель, МБУ ДО «Красноярская ДШИ», 

с. Красный Яр
Содержание образования в детской школе искусств  постоянно претерпевает изменения, это требует постоянного и системного ведения работы по внедрению в учебный процесс  новых педагогических технологий и обновления  уже апробированных и хорошо себя зарекомендовавших.
Педагогическая технология – это методы и методические приемы, различных видов  учебной деятельности, основывающиеся на теории обучения и обеспечивающие планируемые результаты.
Использование современных педагогических технологий позволяет сделать урок более современным, приблизить его к мировосприятию современного ребенка, так как современный ребенок больше смотрит и слушает, чем читает и говорит. Задача преподавателя в школе искусств, ориентируясь на решение сложных психолого-педагогических задач: научить учащихся самостоятельно думать, раскрыть в них потребность в самореализации, научить прогнозировать и оценивать результаты своего труда, находить причины затруднений и уметь преодолевать их. Учащихся необходимо научить: самостоятельно приобретать знания и практические навыки, сформировать у них желание учиться познавать.

В детской школе искусств есть все возможности использования современных педагогических технологий по развитию творческой активности ребенка, по саморазвитию и самореализации. Все обучающие, развивающие, воспитательные, социальные технологии, используемые в детской школе искусств,  должны быть направлены на то, чтобы:
-разбудить творческую активность и мотивацию учащихся;

-сформировать желание учиться познавать и самостоятельно приобретать знания.
Отсутствие в детской школе искусств жесткой регламентации деятельности, гуманистические взаимоотношения участников добровольных объединений детей по интересам, комфортность  условий для творческого и индивидуального развития обучающихся создают благоприятные условия для широкого использования в учебном процессе личностно-ориентированных технологий.  В основе которых,  уважение к личности ребенка, принятие его индивидуальных особенностей и развитие его индивидуальных способностей, отношения к нему как к сознательному, полноправному участнику воспитательного процесса. Цель внедрения инновационных личностно-ориентированных технологий - дать детям почувствовать радость творчества, решить социальную проблему развития способностей каждого ученика, включив его в активную деятельность, помочь сформировать устойчивые понятия и навыки.
Современная организация образовательно-воспитательного процесса в школе искусств, имея  личностно-ориентированную направленность, должна способствовать полноценному развитию тех способностей, которые нужны личности и обществу, которые включают личность в социально-ценностную активность, способствуют ее самоопределению,  обеспечивают возможности эффективного самообразования на протяжении всей последующей жизни.

Преподаватель в школе искусств должен быть организатором  творческой деятельности учащихся, педагогически грамотно управлять системой взаимоотношений в этой деятельности. Чтобы общаться с ребенком на одном языке, преподаватель должен быть вооружен современными методиками и новыми образовательными технологиями, В общении с ребенком, с самого раннего возраста, попадающего в «электронную среду», необходимо правильно сориентировать его в ней, научить  перерабатывать и анализировать информацию, критически осмыслять ее и находить нужную. Применение педагогической технологии использования ИКТ (информационно – коммуникативные технологии) при подготовке и проведения занятий в школе искусств открывает новые возможности в образовательном процессе. Фильмы и презентации более интересны учащимся, чем сухое текстовое объяснение. Применять компьютер в учебном процессе могут и преподаватель и ученик. Одним из способов использования КП является организация проектной деятельности учащихся, оформленная в виде компьютерной презентации (мини-проекта). В основе метода проектов положена идея о направленности учебно-познавательной деятельности учащихся на результат, который получается при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы.

Метод учебных проектов построен на принципах проблемного обучения, это одна из личностно-ориентированных технологий, способ организации самостоятельной деятельности учащихся, направленный на решение задачи учебного проекта, интегрирующий в себе проблемный подход, групповые методы, рефлексивные, презентативные, исследовательские, поисковые и прочие методики.

В учебном процессе в школе искусств должны использоваться методы, позволяющие по-новому организовать учебный процесс.  В основе организации урока должны быть деятельностные, групповые, игровые, ролевые, практико-ориентированные, проблемные, рефлексивные и прочие формы и методы обучения, отвечающие за самостоятельную организацию труда со стороны учащихся. Успешность применения новых технологий зависит не от способности преподавателя реализовать определенный метод обучения на практике, а от эффективности и правильности применения выбранного метода на определенном этапе занятия, при решении данной задачи и в работе с конкретными детьми.

При использовании новой технологии в образовательном процессе преподаватель должен уметь:

- применять методы и приемы обучения, используемые в данной технологии;

- проводить и анализировать учебные занятия, построенные по новой технологии;

- научить детей новым методам работы;

- оценивать результаты внедрения новой технологии в учебный процесс, используя методы педагогической диагностики.
Преподаватель должен уметь самостоятельно проанализировать свою работу, выявить недостатки, определить их причины и выработать пути исправления, то есть основными профессиональными умениями для этой работы педагога являются аналитические.
Образовательный процесс, в школе искусств, будет успешен, если он  строиться, на основе реализации различных видов деятельности детей и может обеспечить свободный выбор каждому в соответствии с их природными данными и уровнем увлеченности, темпов и глубины освоения учебных дисциплин и образовательной программы в целом.
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