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Пермь
2025
Путешествуй с РЖД: открывай Россию на колёсах.
Российские железные дороги предлагают уникальную возможность увидеть нашу огромную и многогранную страну с необычной точки зрения. Путешествия на поездах РЖД становятся не только комфортными, но и запоминающимися, благодаря специально оборудованным туристическим составам. Вам не придется тратить время на переезды, чтобы насладиться живописными видами и историческими достопримечательностями. Давайте подробнее рассмотрим, что предлагает РЖД своим пассажирам.
Что предлагает РЖД?
Железнодорожные круизы
Железнодорожные круизы — это отличный способ за короткий промежуток времени посетить множество городов и регионов. За несколько дней вы сможете окунуться в культурное разнообразие России, не задумываясь о логистике.
Туристические поезда как «отели на колёсах»
Вагоны туристических поездов РЖД оснащены всем необходимым для комфортного путешествия. Делая акцент на ваши удобства, здесь есть:
· Души,
· Розетки,
· Вагоны-бары,
· Семейные вагоны и даже вагоны «Люкс».
Каждый поезд также включает вагон-ресторан, где вам предложат блюда местной кухни, чтобы вы могли насладиться не только видами за окном, но и гастрономическими удовольствиями.
Разнообразие маршрутов
РЖД предлагает маршруты на любой вкус: от коротких экскурсий на несколько часов до длительных туров на неделю. Вы сможете увидеть самые живописные уголки России с остановками в исторических городах, что позволяет глубже узнать культуру и традиции региона.
Программы для разных категорий пассажиров
Специальные программы рассчитаны на семейные поездки, путешествия с детьми и даже маломобильных пассажиров. Мы уделяем внимание комфорту каждого, будь вы туристом любого возраста.
Примеры туров на 2025 год
Некоторые примеры увлекательных туров:
1. «В Карелию весной»:
· Маршрут: Москва – Сортавала – Выборг – Москва.
· Длительность: 4 дней / 3 ночей.
· Стоимость: от 44 580 рублей.
2. «Белорусский вояж»:
· Маршрут: Москва – Брест – Минск – Москва.
· Длительность: 4 дня / 3 ночь.
· Стоимость: от 49 750 рублей.
3. «Зимний лёд Байкала»:
· Маршрут: Иркутск — Сахюрта, Байкал — мраморный карьер в Бугульдейке — Кобылья Голова, Ольхонские ворота — Хобой — Большое море — Уншуй — Огой — Ольхон — Шаманка — 13 столбов сэргэ — Сарайский пляж — Иркутск.
· Длительность: 6 дней/5 ночей.
· Стоимость: от 86 000 рублей.
Тур «Зимний лёд Байкала» с проживанием в отеле
Этот семидневный тур посвящён главной зимней достопримечательности Байкала — его льду! Вас ждёт активный треккинг на священном озере, скованном изумрудным, переливающимся на солнце льдом. Он удивительно красив в любую погоду, поражая своими многочисленными оттенками серого, голубого, синего, лазурного...
Программа путешествия:
1. Сбор группы: Аэропорт г. Иркутск, возле входа с надписью «VIP».
2. День 1: Трансфер до гостиницы, размещение. Питание в кафе во время трансфера (за доп. плату).
3. День 2–7: Проживание в отеле «Наратэй».
4. День 2–7: Экскурсионная программа с треккингом. Питание: 6 завтраков, 5 обедов (сухой паек), 6 ужинов.
5. День 6: Вход в Забайкальский национальный парк, регистрация группы в МЧС.
6. День 7: Возвращение в Иркутск.


Клуб путешественников РЖД
Для участников программы лояльности «РЖД Бонус» существует возможность вступить в «Клуб путешественников». Это позволяет накапливать туристические баллы и обменивать их на путешествия, сувениры и другие привилегии, что делает ваши путешествия ещё более приятными и выгодными.
Заключение
Путешествуйте с РЖД и откройте для себя Россию с новой стороны. Наслаждайтесь комфортом, разнообразием маршрутов и уникальными впечатлениями. Вам остается только выбрать маршрут - а остальное сделает РЖД! Не упустите шанс увидеть нашу удивительную страну на колёсах и создать воспоминания, которые останутся с вами навсегда.

