СЦЕНАРИЙ  КОНКУРСА ПАТРИОТИЧЕСКОЙ ПЕСНИ 
«РОССИЯ – СУДЬБА МОЯ»

Звучит колокольный перезвон

Ах, Россия моя, где слова отыскать,
Чтобы в песне моей о тебе рассказать:
О ромашках, озерах, бескрайних лесах,
О полях, о просторах, о светлых мечтах!
И о том, как крепилась, покуда беда,
И о том, как гордилась сынами всегда.
Так звучи, моя песня, звучи же сильней
О России, о Родине милой моей.

Добрый вечер, Россияне! Здравствуйте, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас в стенах нашей школы на конкурсе патриотической песни: «Россия – мы дети твои!»

Оценивать выступления наших конкурсантов будет наше самое лучшее, самое компетентное и самое объективное жюри в составе ….


	Хлеб, которым человек кормится, земля, на которой человек живет, мать, которая дает жизнь…  Без всего этого человеку жить просто невозможно. 
  	Среди самого заветного есть у человека Родина… Родина – это и земля, город или деревня, в которой ты родился и живешь, друзья и соседи твои. Это и язык, на котором мы говорим – наш “могучий и великий” русский язык. Родина – это культура, традиции, достижения народа. Это мать и отец твои, поэтому Родину еще Отчизной, Отечеством называют, как дом родной – отчим домом. 

Любуюсь тобой, ярко залитый солнцем, 
За гладью озер, золотые поля. 
И в первых словах навсегда остается. 
Земля, где я вырос Россия моя

«Россия – мы дети твои!» 
Большая наша страна. Огромная. Конца-краю не видно.
Много людей живет в нашей стране, много народов, но все они живут единой семьей, единой судьбой с Россией, переживая вместе с ней её счастливые и её трагические  дни.

Если крикнет рать святая:
“Кинь ты Русь, живи в раю!”
Я скажу: “Не надо рая,
Дайте родину мою!”
С.Есенин. «Гой ты, Русь, моя родная...»


Приглашаем на сцену учащихся 9 класса с песней «Родина»

Мы рождены, чтоб сказку сделать былью

Так пели и думали наши прадедушки и прабабушки, строя новый мир после революции и гражданской войны. Они строили новую Россию для своих детей и своих внуков. Несмотря на лишения и трудности, они верили в себя, верили, что нет таких преград, которые бы они не преодолели, что нет таких высот, которые бы они не взяли.

Учащиеся 6 класса верят в себя, в свои победы и исполнят для нас песню «Марш авиаторов»

Мы должны всегда помнить, что Россия - это земля наших предков, на которой пролито много крови и пота. Сильная наша страна! В многочисленных боях многократно подтверждалась сила и храбрость русского воина, его самоотверженность и дух! Погибали на войне наши земляки и были горды тем, что погибали за Родину в бою.

Россия, ты – великая держава, 
Твои просторы бесконечно велики. 
На все века себя ты увенчала славой. 
И нет другого у тебя пути.



«На поле танки грохотали».

	Мир и война – несовместимые понятия..
	Мир – короткое, лучезарное, искрящееся счастьем слово.
	Война – это резкий толчок истории, рождающий смертельный ураган, это нескончаемые бомбежки, минные поля, это ужасы концлагерей и похоронки.
	Мы должны проявлять бережное отношение к прошлому, без которого невозможно построить достойное будущее. Когда-то много лет тому назад наши деды и прадеды, которые спасали мир от фашизма, были такими же молодыми, как и мы с вами. Они отдали свою  жизнь для того, чтобы мы могли жить в мирной России, чтобы наши дети могли жить в мире и чтобы весь мир жил в мире. И сегодня кажется удивительным, что многие пытаются пересмотреть историю. Но историю пересмотреть нельзя. Именно в наших руках и наших силах, сохраняя эту память, отдать дань уважения героям былых времен.

Мой старый дед говорил мне – помни
Что были в жизни людей годы
Когда в атаку бежали такие, как я
Восемнадцать годков войны!

На сцену приглашаются учащиеся 8 класса с песней «Помни».


Настало время строить храмы,
Забудем войны и спасем наш век.
Давайте вместе на земле залечим раны
И навсегда оставим только добрый след.


С песней «Взмахни крылами Русь!» 
Мы – россияне! Все мы разные: мы говорим на разных языках, поем разные песни, и для каждого огромный мир, в котором мы живем, простуженный ветрами и умытый ливнями, в бриллиантах росы и позолоте солнца, расцвечен всеми яркими красками радуги. Но мы одинаково любим землю, на которой живем.

О, моя Россия, как ты красива
Как сладок твой ветер на бескрайних полях
О, моя Россия - василечком синим
согревая мне душу, смотришь на меня.

Песню «О, моя Россия!» 

Говорят, Родина не там, где родился. Родина там, где ты счастлив, где есть те, кого ты любишь, и те, кто любит тебя. Родина там, где среди сотен тысяч голосов Бог различает и твой голос. Это тот крохотный пятачок земли, где сейчас лежит солнечный зайчик.
	Ты слышишь, Россия? Наша Родина здесь! Её территория пролегает не по земле, а по душам людей. Давайте всегда оставаться большой, дружной семьей и пусть всегда объединяет нас хорошая и добрая песня.
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