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Оонньуу сыала: Артикуляционнай эрчиллиилэр саҥарар аппарат улэтин тупсарарга уонна тыл сайдыытыгар кэhиллиилэри туоратарга ньыма буолар. О5о дорҕооннору, тыллары сөпкө саҥарарыгар артикуляционнай гимнастиканы уонна тарбахтарга эрчийиини ыытыы улахан көмөну оҥорор. Онон сирдэтэн оҕолорго сөптөөх тыл оонньууларын күҥҥэ иккитэ оҥотторуохха сөп.
· Бастакы оонньуу: Остуол оонньуута «Атынан айаннаа»:
Биир комплекска 2 ол эбэтэр 3 о5о  эрчиллэллэр,1-кы о5о 6 хамыылаах кубик быра5ар,түспүтахсаанын ааҕан хаамар уонна түбэспит сорудаҕы толорор.2-с,3-с оҕо эмиэ итинник уочаратынан түһэллэр.
Ат 
Сыала: Тыл аннынаа5ы сибээскэни ууннара эрчийии.Тыл төбөтунт аҥалайга хам сыhыаран таҥалайыы астаахтык тыаhын уларытан тыаhатыы, тыҥыр5атыы ( бытааннык-тургэнник)
Тиис 
Сыала: тыл айымньылаах хамсааһыннарын талыы, координацияны сайыннарыы. Тыл былчыҥнарын бөҕөргөтүү.
-мичээрдээн, тиистэрин ыйан, тииһин тас өттүнэн бытааннык ыпсаран, ыраас хамсаныылары оҥорон таһырдьа ыыт. Аллараа тиистэр тас өттүлэрэ эмиэ «ыраас».
    Барабаан
Сыала: тыл хамсыырын- имсэтин сыымайдаан, илигириирин бэлэмниир, наадалаах «р»дорҕооно наадыйар. Тыл былчыҥнарын бөҕөргөтүү (ордук тыл бүтүүтэ).

- чуордук, чуордук уонна хаста да хатылаан: «д- д- д- д». «Д» дорҕооно итинник этиэххэ наада, тыастаахтык биллэрин (тыл бүтүүтүгэр биэрэбит). Тэтим сыыйа барыаҕа.
Бегемот 
Сыала: Үөһээ уонна Аллараа сыҥааҕа хамсыыр, уоһун быччыҥнарын бөҕөргөтөр.
- айа5ы  хайдах кэҥэтиэххэ сөбүй, маннык балаһыанньаҕа «биэс» счетугар тиийэ тутуохха, онтон айаҕын сабыахха. 3-4 төгүл хатылаа.
Байаан
Сыала- соруга: тыл быччыҥнарын бөҕөргөтүү, тыл сүһүөҕүн тардыы .
-Мичээрдээ, айаххын арый, таҥалайын  диэки сыһыар уонна тылы көтүппэккэ, арыйан айаххын аһан кэбис .
Күрүө
Сыала: артикуляционнай мотуориканы сайыннарыы.
-Мичээрдээ, Үөһээ уонна Аллараа тиистэри көрдөрдө. 10- гар диэри тутун.
Парус
Сыала: тылы Үөһээ тиистэн туттуу. Тыл былчыҥнарын бөҕөргөтүү.
-Мичээрдээ, айаххын киэҥник ас, тыл төбөтүн тииһигэр кытаанахтык иҥнэри тутун. 5-10 сөкүүндэни туттар.
Тэллэй
Сыала:Тылы балаһыанньаҕа туттуу сатабылын, дорҕоону сатаан туттуу [р]. Тыл быччыҥнарын бөҕөргөтөн, тыл кэлим ситимин тардыы.
-Айаххын киэҥник ас, мичээрдээ,тылгын таҥалайгар тириэрт.тыл кэлим ситимэ тардылыахтаах.Маннык балаһыанньаҕа 5-10 сөкүүндэни тутус.
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· Иккис онньуу:  Тыл, уос оонньуута «Бээчэ уонна Мичийээнэ»
Артикуляционнай гимнастика, аһаҕас дорҕооннору туруоруу. Тылы, дорҕоону сөпкө этэргэ, санарарга уонна кэпсииргэ. Биһиэхэ наада: кумаа5ы куукулалар, уос ойуулара, сиэркилэ, аһаҕас дорҕооннор. Бу оонньууга 2 оҕо кыттыыны ылар (уоллаах, кыыс). Бэйэлэрэ өйдөрүттэн «Бээчэ уонна Мичийээнэ» туһунан остуоруйа туруораллар, бэйэ-бэйэни кытта кэпсэтии таһаараллар. Ол кэпсэтиигэ, аһаҕас дорҕооннорго тохтоон, болҕомто уурабыт. Уос, тыл хамсаныытын сиэркилэнэн кэтээн көрөбүт.

А, О, Э, Ы, И, У, Ө, Ү
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· Усулуобуйа тэрийэн о5о сайдар кэмин мүччү туппакка, өйө-санаата  билиитэ-көрүүтэ сөпкө сайдарыгар,  артикуляционнай гимнастикалары, эрчийиилэри улэҕитигэр, тус олоххутугар туhанаргытыгар.
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