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«Показать музей не стыдно,   Все тут собрано у нас.   Чем когда  –   то жили, видно,   Видно, чем живем сейчас».   Здравствуйте, меня зовут   Тимофей . Я учусь в   8   классе нашей школы и являюсь  членам  нашего   школьного музея. Сегодня мы с вами совершим небольшое  путешествие по нашему музею. В ходе экскурсии мы с вами ознакомимся со  всеми экспозициями нашего музея, узнаем много интересного из истории  нашей школы, также из истории нашего посёлка.   Школьный музей - это место, где дети могут прикоснуться к истории…   Экспонаты для  музея учащиеся  находят на чердаках бабушкиных домов, на  собственных огородах. Некоторые представляют собой настоящие загадки для  нынешних школьников. С вопросов: что это?, для чего применяло сь?, из чего  сделано? и начинается исследование.   Приглашаю вас на экскурсию в наш школьный музей.    В 1930 году в бескрайних восточных степях Ставрополья было основано  крупнейшее зерновое хозяйство Северного Кавказа  –   зерносовхоз Балтийский  рабочий .   Названи е своё он получил в честь балтийских рабочих, так как  организаторами и шефами были рабочие балтийского судостроительного  завода имени Серго Орджоникидзе города Ленинграда.   В 1930  –   31  – х годах началось интенсивное строительство нашего посёлка. В  строительс тве участвовали приехавшие шефы  –   рабочие Балтийского завода и  местные строители. На глазах росла центральная усадьба. Возводились стены  ремонтных мастерских, электростанции, клуба, пекарни, больницы.  Строились первые улицы: Балтийская и Школьная.           Кстати, коттеджи для специалистов сельского хозяйства, построенные более  80 лет тому назад, и сейчас стоят.  
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«Показать музей не стыдно,

Все тут собрано у нас.

Чем когда – то жили, видно,

Видно, чем живем сейчас».

[bookmark: _GoBack]Здравствуйте, меня зовут Тимофей. Я учусь в 8 классе нашей школы и являюсь членам  нашего школьного музея. Сегодня мы с вами совершим небольшое путешествие по нашему музею. В ходе экскурсии мы с вами ознакомимся со всеми экспозициями нашего музея, узнаем много интересного из истории нашей школы, также из истории нашего посёлка.

Школьный музей-это место, где дети могут прикоснуться к истории…

Экспонаты для  музея учащиеся  находят на чердаках бабушкиных домов, на собственных огородах. Некоторые представляют собой настоящие загадки для нынешних школьников. С вопросов: что это?, для чего применялось?, из чего сделано? и начинается исследование.

Приглашаю вас на экскурсию в наш школьный музей. 

В 1930 году в бескрайних восточных степях Ставрополья было основано крупнейшее зерновое хозяйство Северного Кавказа – зерносовхоз Балтийский рабочий. Название своё он получил в честь балтийских рабочих, так как организаторами и шефами были рабочие балтийского судостроительного завода имени Серго Орджоникидзе города Ленинграда.

В 1930 – 31 –х годах началось интенсивное строительство нашего посёлка. В строительстве участвовали приехавшие шефы – рабочие Балтийского завода и местные строители. На глазах росла центральная усадьба. Возводились стены ремонтных мастерских, электростанции, клуба, пекарни, больницы. Строились первые улицы: Балтийская и Школьная.        

Кстати, коттеджи для специалистов сельского хозяйства, построенные более 80 лет тому назад, и сейчас стоят.

После населения посёлка потребовалась и школа для детей. Она была основана 1 сентября 1931 года. Вначале это была начальная школа. В этом же году была построена  первая электростанция.

  В 1931году проведена первая жатва. Трудно было, но люди, окрылённые светлой мечтой о будущем, самоотверженно трудились: строили дома и фермы, пахали землю, сеяли зерновые и убирали богатые урожаи. 

Война

Отечественная война тяжким горем вошла в каждый дом, в каждую семью

Не обошла она и наш посёлок. В первые месяцы войны  более 300 человек были мобилизованы в Красную армию. Балтийцы они сражались на Украине, под Москвой, в горах Кавказа, под Сталинградом, освобождали Болгарию, Польшу, Чехословакию, Югославию. Около 5 месяцев – с августа 1942 по январь 1943 в посёлке хозяйничали оккупанты.    Наш совхоз Балтийский рабочий – был временно оккупирован немецкими войсками генерала Гофмана. На территории совхоза была создана комендатура – старостой был назначен Мамаев – один из местных жителей.  На территории совхоза базировался большой немецкий аэродром. Был на территории совхоза лагерь военнопленных. Численность его составляла 100-150 человек. Более 100 балтийцев не вернулись с войны. Живые вернулись из адского пекла с высокими боевыми наградами.  

 Экспозиция «Фронтовая землянка» посвященная быту солдат времен Великой Отечественной войны. 

Вечно живыми остаются они в памяти балтийцев, которые бережно хранят ее, передавая потомкам. С фотографий на стенах «Землянки» смотрят на ребят молодые солдаты Великой Отечественной войны, они нам как бы говорят: помните о том, что мы сделали для вас, защитили от самого страшного врага. Уникальность экспозиции «Фронтовая землянка» в том, что она нравится всем без исключения и мальчишкам и девчонкам, и маленьким и взрослым. Там каждый чувствует себя полноправным участником.

     Экспозиция называется «Русская изба».  Сегодня я хочу познакомить вас с бытом балтийцев, как они жили. 

Центральное место в крестьянской избе занимала печь. В ней готовили еду, она обогревала дом, на печке спали старики и дети, русская печь - прекрасное лекарство от простуд и других заболеваний, а также печь была главным украшением дома. 

   А в этой посуде варили еду, его ставили в жаркую печку. Чугунок был сделан из очень прочного металла - чугуна. Хозяйка ставила чугунок в печь и вынимала оттуда с помощью – ухвата

      Стоял обеденный стол со стульями, нашему столу 80 лет. На середине стола стоял самовар. В красный угол сажали самых почетных гостей и почивали чаем из самовара. В нашей избе есть еще один необычный предмет! Он необычен тем, что подвешен под потолком и качается, кто знает, как он называется?  В крестьянском доме все было продумано до мелочей.

Был в русской избе предмет, в котором хранили одежду. Чем больше сундуков было в доме, тем богаче считалась крестьянская семья.

 Коромысло изготавливали из липы, осины, ивы, древесина которых отличается лёгкостью, гибкостью и упругостью. 

 Следующая экспозиция посвящена истории Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина.  

Вот и мы с вами перенесёмся на много лет назад и побываем в школе, в которой учились ваши бабушки и дедушки, а, может быть, даже прабабушки и прадедушки. Мы узнаем, что они носили с собой в школу, какие учебники, тетради и ручки у них были.

Когда мы пришли в школу, нас там ждали удобные столы и удобные стульчики. А ведь когда-то давно в классах стояли не столы и стулья, а вот такие парты.

Счёты — это устройство для произведения простых математических действий, оно было одним из первых вычислительных устройств. Я называю их первым калькулятором. 

         Пенал ...Каких только пеналов нет в наших магазинах: и больших и маленьких, с полным набором канцелярских товаров и без... В нашем музее вы видите пенал. 80-х годов прошлого века, с такими пеналами ходили скорее не бабушки, а ваши мамы. Посмотрите здесь есть и счёты, и алфавит, и часы. В своё время он считался очень модным.

Ручка была деревянная со стальным наконечником, куда вставлялось специальное пёрышко. Но для того, чтобы писать этими ручками, необходимо было специальное приспособление. И называется это приспособление — чернильница. Такая чернильница стояла у каждого школьника на парте, и дежурный по классу перед уроком должен был наливать в неё чернила.

Азбука— первый учебник школьника во все времена. 

Наша экскурсия подошла к концу. Только, что вы еще раз самостоятельно осмотрели богатство нашего школьного музея. Хочется заметить, что все экспозиции нашего музея постоянно пополняются, музей растет.












