Цифровая образовательная среда на уроках иностранного языка и её роль  в развитии иноязычной коммуникативной компетенции  обучающихся
г.
     В настоящее время использование современной информационно-образовательной среды на уроках  является особенно актуальным. 
    Учитывая это, в образовательном процессе мы должны погружать обучающихся в эту среду, то есть цифровую мультимедийную среду. А мультимедийная среда – это деятельностная технология, которая значима с переходом на новые стандарты.
    Согласно ФГОС,  изучение иностранного языка направлено на достижение целей, которые вы можете увидеть на слайде.
    Таким образом, интерактивная мультимедийная среда на уроках иностранного языка – это созданное в учебных целях при помощи средств мультимедиа коммуникативное пространство, в котором реализуется восприятие иноязычной речи и транслируемой ею культуры.
     Итак, какие же средства мультимедиа способствуют созданию интерактивной мультимедийной среды на уроках?
     Обратите внимание на слайд. Остановимся подробнее на данных средствах мультимедиа. 
     Электронный учебник также является средством мультимедиа. 
     Электронный учебник — это специальное устройство либо программное обеспечение, используемое в образовательном процессе и заменяющее собой традиционный бумажный учебник. Для данного комплекта электронные учебники представлены только для обучающихся школы. Одним из наиболее используемых, на мой взгляд, мультимедийных средств являются интернет-ресурсы. В своей деятельности я использую следующие сайты. 
· Сайт «Учи.ру» - образовательный портал на базе интерактивной платформы , который полезен для детей, мотивированных на изучение иностранного языка – по их мнению, задания этого сайта очень занимательны и  нестандартны.
· Сайт Инфоурок содержит не только практические задания, но и теоретический материал. Более того, разнообразие заданий позволяет обеспечить индивидуализацию процесса обучения.
· Сайт РЭШ – информационно-образовательная среда, в которой представлены уроки учителей России.
· Сайт Видео уроки – содержит не только электронные учебники и тетради ,но и видео уроки и фильмы ,олимпиадные задания.
     Множество интернет-ресурсов способствуют формированию интереса  обучающихся к нашему предмету. 
     Применяя мультимедийные средства обучения, я пришла к выводу, что создание интерактивной мультимедийной среды имеет ряд преимуществ, которые представлены на слайде.
     Мультимедийная образовательная среда способствует  обновлению образовательного пространства школы. Пока еще не все кабинеты в нашей школе оснащены компьютерными комплексами, но мы стараемся максимально использовать возможности компьютерных классов и оборудованные места учителей для развития коммуникативной компетенции  обучающихся. 















