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 Новые требования, выдвинутые в рамках ФГОС, ставят перед образованием основную задачу – подготовка компетентного выпускника, способного к саморазвитию, самообразованию и инновационной деятельности.

     Признано, что человек по своей природе исследователь, однако становится очевидным тот факт, что сегодня исследовательских задатков, данных ему от рождения, недостаточно. Исследовательской деятельности надо учиться. Это актуализирует проблему формирования у подрастающего поколения исследовательских навыков и умений, без которых невозможно формирование исследовательской компетентности.

Исследовательская деятельность в двадцать первом веке является одним из приоритетных направлений развития современного образования. Поэтому сегодня так актуальны проблемные уроки, уроки - исследования.  Общим условием формирования исследовательской компетентности является создание в образовательном процессе пространства самостоятельного, продуктивного, ответственного действия ребенка. Исследовательская деятельность на уроках литературы должна мотивировать обучающихся к поиску, развивать умение самостоятельно обобщать прочитанный или анализируемый материал, приводить аргументы и делать выводы. Поиск необходимого решения проблемы способствует формированию самостоятельной позиции обучающихся, их готовности к саморазвитию и социализации.

       Эффективность исследовательской деятельности зависит от меры увлечённости ученика этой деятельностью. И от умения её выполнять. Прививая обучающимся вкус к  исследованию, тем самым вооружая их методами научно-исследовательской деятельности, необходимо организовать работу детей так, чтобы они ненавязчиво усваивали бы процедуру исследования, последовательно проходя все его основные этапы.
     Мы должны «вызвать» в уме ученика тот самый мыслительный процесс, который переживает творец и изобретатель данного открытия или изобретения. Школьник должен почувствовать прелесть открытия. 

       Качественная работа в развитии исследовательских компетенций определяется, прежде всего, профессиональным мастерством учителя. Для того чтобы деятельность обучающегося стала исследовательской, педагог в своей образовательной программе должен выделять следующие задачи:

 - обучить обучающегося методам, принципам, формам и способам научного исследования, основам научного знания и научного познания;

- дать возможность самореализоваться обучающемуся через решение задач научного характера по индивидуальной теме. 

     При этом исследователь должен четко представлять, что он должен получить, каким образом и когда сможет достичь конечного результата. Для включения в самостоятельное исследование учеников учителю необходимо самому уметь добывать новые знания, уметь применить на практике методы научных исследований, самостоятельно получать новые научные знания, владеть современными методами сбора первичных данных, их обработки, получения оригинальных карт, схем, графиков, расчета показателей и индексов.

     Прежде чем начать организовывать исследовательскую  деятельность обучающихся в качестве инновационной результативной технологии обучения, педагог должен определить не только то, есть ли у него мотивированные обучающиеся, но и есть ли у него самого возможности создать необходимые условия успешной реализации их творческих способностей. При этом важно, чтобы педагог уяснил для себя, возможен ли для него подобный род деятельности, есть ли у него необходимый научный и педагогический потенциал, владеет ли он сам методикой и методами научного исследования и, главное, сможет ли он научить им своего ученика. После такого самоопределения педагога как научного руководителя обучающегося можно приступать к реализации совместных задач.

     В организации деятельности формирования исследовательской компетентности школьника следует принять во внимание и психологический компонент педагогического взаимодействия. Только при наличии взаимоотношений, когда ученик и учитель работают на равных и уважительно относятся к "научной" позиции друг друга, создается благоприятный психологический микроклимат, положительно влияющий на развитие индивидуальности ребенка и результаты его самореализации.
      О возможности создания условий для формирования исследовательской компетентности я расскажу на примере исследовательского проекта «Светская жизнь дворянского общества XIX века», который был реализован десятиклассниками в истёкшем учебном году. Результатом данного проекта стал рождественский бал.   Целью этого проекта было: исследование культуры отношений дворянского общества начала 19 века.
      Первым и необходимым условием для формирования исследовательской компетентности является создание личностно-деятельностной ситуации. Обучающиеся должны быть включены в исследовательскую деятельность как активные и деятельностные участники по решению личностно значимых проблем, выполнению исследовательских заданий и проектов.  Именно в деятельности человек овладевает комплексом познавательных, исследовательских, общеучебных, практических, оценочных, прогностических умений, а также основами взаимодействия друг с другом, рефлексией своей деятельности.

      При подготовке к данному проекту нашему МО показалось, что просто разучить движения бального танца и нарядить девушек в пышные наряды будет недостаточно. Нам хотелось, чтобы атмосфера рождественского бала была проникнута духом той эпохи, чтобы ребята знали о времени русских балов как можно больше. В этом случае их интерес к проводимому мероприятию стал намного выше. Мы наметили, что в процессе нашего выступления будет разыграна сцена из комедии Грибоедова «Горе от ума», в которую включили исполнение романса «Мазурки», одного из популярнейших бальных танцев того времени. Это определило цикл заданий для сбора, систематизации и анализа фактического материала.
     Второе педагогическое условие мы видим в установлении отношения сотрудничества, сотворчества в процессе исследовательской деятельности. Это возможно при реализации субъект-субъектных отношений, которые основываются на принятии друг друга как ценности самих по себе и предполагают ориентацию на индивидуальную неповторимость каждого из субъектов. 

     Обучающиеся были разделены на группы. Несколько групп ребят получили задания, связанные с историей костюма, происхождением бальных танцев, в том числе и мазурки, традиций и обычаев большого действа, рождественских праздников, светской жизни автора комедии «Горе от ума». Работа в группах шла очень активно, учителя русского языка и литературы курировали их работу, консультировали выступающих. Были сделаны презентации, организованы музыкальные прослушивания. 
    Следующее условие связано с мотивацией в учебно-исследовательской деятельности школьников. 
    Мотивационные основы исследовательского поведения: потребность в новых впечатлениях и знаниях; практические мотивы, связанные с достижением конкретного значимого результата; учебные мотивы, направленные на приобретение опыта; мотивы вносят разнообразие в однообразные условия, вызывающие скуку. 
    Как только учитель «зацепит» сферу интересов ученика, он сможет пробиться через броню отчужденности и безразличия, вызвать простое, естественное удивление перед фактом или теоретическим выводом, он откроет перед учеником — данную область знаний как источник интереса. Более того, именно пробуждение интереса хотя бы к части учебного материала делает возможной активацию устойчивой мотивации к процессу обучения как таковому. 
      Особая роль при формировании исследовательской компетентности принадлежит самостоятельной работе. 
      Усиление самостоятельной учебной деятельности обучающихся может находить выражение в самостоятельном поиске информации, выполнении заданий любой сложности, в постановке и решении проблем.

      При подготовке проекта обучающиеся получали также и индивидуальные задания для самостоятельной работы. В результате десятиклассники получили широкое представление о культурных традициях дворянского общества I половины XIX века. Это был бесценный опыт не только кропотливого исследования, но и глубокого интереса к прошлому нашего народа.
      Подводя итог, важно подчеркнуть, что для создания перечисленных условий следует использовать педагогические технологии, при которых школьники идентифицируют себя с учебным материалом, включаются в изучаемую ситуацию, побуждаются к активным действиям, переживают состояние успеха и соответственно мотивируют свое поведение. Всем этим требованиям, наибольшей степени отвечает интерактивное обучение, при котором обучающийся  выступает субъектом учебной деятельности,  вступает в диалог с педагогом, активно участвует в познавательном процессе, выполняя задания творческого, поискового, проблемного характера. 
      Таким образом, исследовательская компетентность является основанием для развития других более конкретных и предметно-ориентированных компетентностей, поскольку помогает ученику обучаться, позволяет стать ему более гибким, конкурентноспособным, помогает быть более успешным в дальнейшей жизни, что и определяет значимость её формирования.

