Светлоград – город моего сердца.

Мой родной город. Как же тепло и, по-особому, звучит для каждого человека эта фраза. Даже находясь за сотни километров, нам всегда хочется возвращаться вновь и вновь в то место, где остались самые прекрасные воспоминания о нашем детстве и юности. У любого города, будь то маленький тихий уголок на просторах нашей Родины, либо же город - миллионник, есть своя судьба, и у каждого она - особенная.
Много на карте нашей величайшей страны есть красивых мест, но у меня всегда будет в сердце небольшой, уютный и родной городок с ласковым и тёплым названием – Светлоград. Это город, в котором я живу и где прошли мои самые счастливые годы жизни. Вы никогда не останетесь равнодушными к нашему городу, если хоть раз пройдётесь по светлоградским улицам, тонущим в зелени и благоухающим всевозможными цветами, которые с большой любовью и трепетом высаживают горожане. 
Как любой другой город, Светлоград растёт и развивается, и на месте турлучных избёнок, построенными первыми переселенцами, давным-давно стоят большие красивые современные здания. Светлоград недаром получил такое название, «город солнца» - именно так его называют старожилы, даже в самый пасмурный день здесь можно увидеть лучи солнца, пробивающиеся сквозь серые хмурые тучи. 
Вернёмся к истокам зарождения города. В далёком 1766 году на месте будущего города с солнечным названием, было основано село Петровское, названное в честь первого поселенца – Петра Бурлака, которое лишь в 1965 году получило статус города. Благодаря богатым глиной берегам реки Калаус, протекающей на территории будущего Светлограда, в селе Петровское процветало гончарное производство, что позволило построить в  близлежащих населённых пунктах кирпично – черепичные заводы. Село Петровское бурно развивалось, благодаря чему скоро стало главным торговым центром для ближайших сёл. Уделялось внимание и образованию. Самая первая школа открылась в селе Петровском в 1843 году, затем для неё построили каменное здание, сохранившееся до сих пор.
Светлоград богат уникальными природными местами, одно из них – знаменитое Солёное (Лушниковское) озеро, прославившееся благодаря своим лечебным грязям. Его окрестности завораживают своей красотой, пройти мимо которых просто невозможно! 
Ещё одним красивейшим местом солнечного города является гора Куцай, на месте которой располагался залив древнего Сарматского моря. Конкреции этого места уникальны, их здесь можно встретить самой разнообразной формы и размера, а также останки животных и обитателей исчезнувшего моря. По легенде, название горы Куцай связано с отшельником, поселившемся в землянке в том месте. Старец завещал построить на безымянной горе храм в честь Николая Чудотворца и апостолов Петра и Павла. Храм, кстати, был построен в 1999 году по инициативе и на собственные средства фермером А. П. Черниговским и назван в честь святых апостолов Петра и Павла.
О «городе солнца» можно рассказывать долго. Сколько всего хранят память народа и исторические данные! Из года в год Светлоград растёт на глазах: появляются новые скверы и парки, преображаются микрорайоны, выходит на новый уровень инфраструктура различных областей для комфортной жизни населения. Его невозможно не любить – Светлоград оставляет след для  каждого, кто хоть раз здесь побывал. Город с солнечным названием и приветливыми жителями, куда очень хочется возвращаться, именно такой он для меня. Светлоград - город, который навсегда в сердце.
