Здоровьесберегающие технологии — комплекс мероприятий и подходов, направленных на сохранение и укрепление здоровья учащихся в образовательной среде. Основные принципы их внедрения в образовательные процессы согласно ФГОС включают:
Обеспечение комфортных условийСоздание безопасной среды, поддержание оптимального микроклимата, соблюдение норм освещенности и проветривания помещений.
Рациональный режим учебной деятельностиРегулирование интенсивности нагрузки, чередование видов деятельности, использование динамических пауз и физкультминуток.
Психологическое благополучиеФормирование позитивного эмоционального фона, предупреждение стрессов, развитие стрессоустойчивости.
Физическое развитиеИнтеграция физической активности в учебный процесс, занятия спортом, проведение подвижных игр и соревнований.
Экологическая грамотностьОбучение детей принципам здорового образа жизни, рациональному отношению к окружающей среде.
Медицинская поддержкаОрганизация медицинского сопровождения образовательного процесса, мониторинг состояния здоровья учеников.
Эти меры направлены на повышение эффективности учебного процесса, снижение утомляемости школьников и формирование устойчивых привычек здорового образа жизни.
[bookmark: _GoBack]
