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«Крепка семья – крепка Россия!»
(из опыта работы)

Семья - это маленькая страна, маленькая Родина. Любовь к Родине начинается с любви к отцу, маме, бабушке, деду, сестре, брату и другим близким людям. Вырастая, ребенок трансформирует любовь к семье в любовь   к Родине, а ценности, заложенные в семье, формируют у него гражданско-патриотические чувства.
Согласно ФГОС ДО одним из принципов дошкольного образования является сотрудничество организации работы семейного и дошкольного воспитания, именно родители несут ответственность за воспитание ребенка,      а все остальные институты является основой для оказания помощи родителям (законным представителям) в воспитании детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья, в развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений. 
На Всероссийском форуме «Родные-любимые» 23.01.2024, Владимир Владимирович Путин дал старт Году семьи в России. «Главное предназначение семьи – это рождение детей, продолжение рода, а значит, продолжение нашего народа, нашей многовековой истории. В семье укоренены наша культура, идентичность, национальный характер. Семья учит, воспитывает, передаёт традиции, знания, в том числе и профессиональный опыт.
Семья даёт нам понимание многих простых, но важных истин. Они           в советах и напутствиях отца, во всепоглощающей любви матери, в заботе сестёр и братьев друг о друге, в тех семейных ценностях, которые можно глубоко осознать, впитать только в семье. И которые потом становятся теми нравственными ориентирами, помогающими разобраться в сложностях жизненного пути, поддерживают на этом сложном жизненном пути любого человека стать ответственным за себя, за свою семью и за судьбу Отечества. Семейные ценности воспитываются с детства и не обрываются за порогом родительского дома, воплощаются дальше в делах и поступках».
В новой ФОП ДО «…крепкая семья…» составляет одно из основных направлений духовно-нравственных ценностей российского народа,                     а «…приобщение детей к духовно-нравственным ценностям российского народа…» является главной целью ФОП ДО.
Мы давно работаем по программе «Семьеведение» Елены Фёдоровны Купецковой, которая позволяет нам выстраивать отношения с родителями воспитанников так, чтобы добиться максимальной пользы для психического, физического, нравственного благополучия ребенка, и как следствие воспитание ребенка, как патриота своей страны.
Для этого решаем следующие задачи:
- развивать интерес ребёнка к истории своей семьи, к познанию своего родословного древа;
- формировать у ребёнка чувства ответственности за жизнь вокруг себя     и укреплять доброе отношение к близким людям;
- обогащать представления ребёнка о коллективном ведении домашнего хозяйства, семейном бюджете, о семейных взаимоотношениях, совместном досуге и т. д.;
- помочь ребёнку в определении своей роли и значимости в семье, роли   и обязанностей других членов семьи;
- приобщать ребёнка к общечеловеческой культуре, культуре своего народа и традициям семьи;
- улучшать эмоционально-психологический климат в семье, оказывать психолого-педагогическую помощь семье.
Считаем главным для себя сделать жизнь воспитанников интересной, связав с окружающей действительностью, определяем задачи и ориентиры, которые эмоционально увлекают и захватывают всех детей. Для этого используем тематические дни.
Сюжетно-ролевые игры в современных условиях помогают воспитывать детей с социально- активными жизненными позициями.
Так сюжетно-ролевая игра «В поликлинике» учит детей передавать знакомую им деятельность взрослых в несложном сюжете, образы действительности и знакомит с правилами поведения в медицинских учреждениях, а ролевая игра «Инспектор ДПС» позволяет показать детям социальную роль борьбы за социальную справедливость в обществе, которая детским языком выражалась в том, чтобы навести порядок, ловить преступников, нарушающих установленные государством законы. 
Еще одной формой взаимодействия с семьей является организация           и проведение встреч с интересными людьми, например, творческая встреча детей с пензенским поэтом Гвоздевым Виктором Васильевичем, принесла много положительных эмоций; позволила познакомить ребят с разнообразными видами профессиональной деятельности взрослых; их хобби и увлечениями; внесла в жизнь радость от общения с ним.
Встреча дошкольников с Кандидатом в Мастера спорта по тхэквондо, призёром областных и Всероссийских соревнований Ильиным Виталием Александровичем, принесла много положительных эмоций; позволила познакомить ребят с разнообразными видами профессиональной деятельности взрослых; их хобби и увлечениями; внесла в жизнь радость от общения с ним. Такие встречи прививают детям определенные культурные ценности.
[bookmark: _GoBack]Значимыми событиями для формирования нравственных качеств, гражданственности явились экскурсии, где дети знакомились с памятниками     и историческими местами нашего родного города, посетили краеведческий музей, библиотеку, побывали в бассейне дворца водного спорта «Сура».
Участие в акциях помогает ребятам почувствовать себя сопричастными   к важным историческим событиям в жизни своей семьи, общества, государства. Так мы стали участниками акций «Блокадная ласточка», приуроченной              к 80-й годовщине полного снятия блокады Ленинграда, «Крымская весна», «Спасибо за жизнь» и др.
В рамках Всероссийского фестиваля «Футбол в школу» проведены такие запоминающиеся события как домашний челлендж «Футбол дома», «Футбольная Новогодняя ёлка», «Футбольная разминка», выставка рисунков «Моя семья и футбол» в которых приняли участие наши талантливые воспитанники и заботливые родители.
Особый интерес вызвало у наших детей и родителей участие                       в «Марафоне полезных блюд»! Где каждая семья представляла рецепт своего блюда, приготовленного вместе с ребёнком, и делилась в нашей группе в ВК «Вундеркинды».
Психолого-педагогическая поддержка семьи является неотъемлемой частью нашей работы. На заседании круглого стола «В чём секрет здоровья?» родители активно участвовали в обсуждении данной темы. Было внесено предложение проводить родителями для детей утреннюю зарядку. Приходят мамы, папы и проводят её в тематический день.
Очень полезным для организации совместного досуга с ребёнком              и другими членами семьи оказался опыт, полученный на мастер-классе            «В мастерской Деда Мороза». К новогоднему празднику в каждой семье появился символ Нового года. А в некоторых семьях новогодние елочки украсились игрушками, изготовленными вместе с ребёнком своими руками.  
В гостиной «Вместе мы семья» родители и дети осознали свою значимость в собственной семье. Рассказали о традициях своей семьи. 
Педагогическая беседа на тему «Нравственные уроки семьи» способствовала достижению единой точки зрения по формированию нравственных качеств личности каждого ребёнка нашей группы.
Решению задачи развития интереса к истории своей семьи, познанию своего рода, способствовало составление генеалогические древа каждой семьёй.
В рамках тематического дня «Заботливое отношение к пожилым людям», памятным явилась встреча «Бабушки и дедушки - наши друзья», где ребята играли в музыкальные игры, пели песни, читали стихи, танцевали. А в завершении состоялось чаепитие с пирогами, приготовленными нашими бабушками.
Неотъемлемой частью патриотического воспитания является приобщение детей к традициям народа. Например, отмечать профессиональные и народные праздники, праздники урожая, «Масленица», «Берёза - символ России» проведение Дня народных игр и др.
Ярко прошел праздник «День героев Отечества». В этот праздник россияне не только отдают дань памяти совершившим подвиги предкам,          но и чтят ныне живущих героев нашей Родины, участников СВО. Родители и дети участвуют в сборе гуманитарной помощи для мобилизованных                    и военнослужащих. Они активно участвуют в акции «Тепло для героя», где поддерживают наших бойцов. 
Мамы и папы стали частыми гостями группы. Они знакомят ребят со своими профессиями, помогают в проведении традиционных праздников, таких как «День защитника Отечества», «8 Марта - Международный женский день». Разучивают вместе с нами народные игры, участвуют в спортивных конкурсах, праздниках, соревнованиях.
Наши совместные праздники «Мама - солнышко моё!», «Папа всемогущий!», «Мой папа и я - большие друзья!», «День пожилого человека», где дети гордятся своими родителями, а родители демонстрируют достижения и возможности своего ребенка, где уважение и неподдельная любовь читаются в глазах бабушек, дедушек, способствуют сплочению и объединению всех членов семьи. Особо хочется отметить праздник "Открытие Года семьи!".          В результате конкурсов, игр, эстафет семьи демонстрировали единство и сплоченность как внутри отдельно взятой семьи, так и умение договариваться и помогать другим семьям в нашем дружном коллективе.
Доброй традицией стало проведение Дня открытых дверей для родителей. В этот день родители погружаются в жизнь своего ребёнка и проживают этот день вместе с ним в детском саду. К сожалению, не у всех родителей имеется такая возможность.
В результате проделанной работы в семьях наших воспитанников появились новые традиции «Чтение перед сном», «Моё поручение». Родители стали больше уделять внимание воспитанию нравственных качеств своих детей, изменили своё отношение к семейным ценностям, культурным ценностям своей семьи, своего народа. Но еще много предстоит работать             в данном направлении, чтобы маленький человек стал ответственным за себя,     за свою семью и за судьбу Отечества.
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