Ход мастер класса

Слайд1.

Здравствуйте, уважаемое жюри, коллеги! Я, Тельгина О.В., воспитатель МДОАУ «Детский сад №24», рада вас приветствовать на нашем мастер классе.

Своё выступление мне хотелось бы начать со слов Л.С. Выготского: «Чем больше ребёнок видел, слышал и переживал, тем больше он знает, и усвоил, тем большим количеством элементов действительности он располагает в своём опыте, тем значительнее и продуктивнее при других равных условиях будет его творческая, исследовательская деятельность, и тем совершенней и грамотнее речь».
Слайд2

Сегодня я с вами хотела бы провести мастер-класс по теме: «Занимательная познавательно-исследовательская деятельность как эффективное средство речевого развития детей дошкольного возраста». 

Слайд3
Цель мастер- класса Повышение профессионального  уровня педагогов по применению познавательно-исследовательской деятельности  как средства речевого развития дошкольников. 

Задачи: представлены на экране
1. Продемонстрировать опыт работы по речевому развитию дошкольников через экспериментальную деятельность
2. Сформировать у участников мастер – класса мотивацию на использование в воспитательно – образовательном процессе познавательно-исследовательской деятельности
4. Создать атмосферу открытости, доброжелательности, сотворчества в общении участников мастер-класса.

Слайд4
Хорошо развитая речь – важнейшее условие всестороннего полноценного развития детей. Чем богаче и правильнее у ребенка речь, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляется его психическое развитие. Но в последнее время наблюдается рост числа детей, имеющих нарушения речевого развития. По какой же причине? Ведь сейчас есть возможность приобретать для ребенка развивающие игрушки, специализированные программы. На самом деле именно в этом и кроется суть проблемы. Дети много времени проводят перед телевизором, компьютером. Взрослые отмахиваются от детских вопросов, редко выслушивают, не перебивая. Книги, если и читают, то не обсуждают... А ведь ребенку крайне необходимо общение. 
 
   Слайд5
Теоретико-методологическая основой моего опыта являются  положения о познавательно-исследовательской деятельности Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, Н.Н. Поддъкова и др. 

Практическая значимость работы состоит в том, что данный опыт может быть использован в деятельности педагогов для развития речи дошкольников, построении отдельных занятий.

   
  Слайд6
Работая с детьми несколько лет,  я могу сделать вывод, чем лучше будет развита речь ребенка в дошкольные годы, тем выше гарантия успешного его школьного обучения. Все достижения ребенка не будут заметны, если они не выражаются в его активной речи. Но в последнее время становится все сложнее добиться высокого уровня развития речи детей, используя традиционные методы и формы организации работы. 
  Слайд7
Наш детский сад не первый год работает над поиском эффективных технологий речевого развития дошкольников. В своей практике я для развития речи применяю игровые, проблемные,  здоровьесберегающие  и проектные технологии. 
     Слайд8
Речевая деятельность немыслима без познания. ФГОС дошкольного образования определил в числе основных форм организации образовательного процесса познавательно-исследовательскую деятельность, которая входит в число специфически детских видов деятельности, а значит, создаёт условия для обогащения развития ребёнка. Ведь дети по своей природе большие «любознайки». Благодаря выявленным ребенком закономерностям и сделанным в ходе познавательно – исследовательской деятельности выводам стимулируется речевое развитие. 
Слайд9

Познавательно – исследовательская деятельность многогранна: мы применяем в практике занятия, экскурсии, проекты, прогулки, коллекционирование, наблюдения, дидактические игры, беседы и др.. Когда ребенок сам действует с объектами, он лучше познаёт окружающий мир, поэтому приоритет в работе с детьми я отдаю практическим методам обучения: экспериментам, проектам, коллекционированию, играм. 
     Слайд10
Познавательно-исследовательская деятельность оказывает большое влияние речевые умения ребенка, такие как:
1. Развитие коммуникативных навыков.

2. Обогащение словарного запаса детей (путём его пополнения существительными, обозначающими материалы, из которых сделаны предметы, прилагательными, обозначающими признаки, свойства и качества материалов, глаголами, обозначающими действие с этим предметом и т. д.)
3. Формирование связной речи (т. е., содержательной, логичной, последовательной, организованной, ведь в процессе эксперимента возникает необходимость совершать операции анализа и синтеза, сравнения и классификации, обобщения, уметь рассказать об этапах и результатах эксперимента).

4. Развитие речевого творчества (в процессе совместной деятельности и поиска идет проверка речевых высказываний как других детей, так и самого себя). 
5. Развитие мелкой моторики, тактильных анализаторов. Всё это стимулирует развитие речи. Дети получают возможность удовлетворить свою любознательность, ответить самому на сто тысяч «почему? зачем? как? 

     Слайд11
Одним из важнейших направлений воспитательно-образовательной деятельности, является работа с родителями.  Мы установили партнёрские отношения с семьёй и привлекли родителей для совместной работы по познавательно-исследовательской деятельности. Родители принимают активное участие в создание коллекций, мини-музеев (например, Мы создали в группе музей часов, музей копилок, военной техники), детских проектах (таких как моя родословная, «Телефон:друг или враг», «Все о шоколаде») и т.д.  
     Слайд12
Проводимая работа приносит положительные результаты. (методика Ушаковой Струниной, включенный эксперимент):

· дети стали свободнее высказываться, слушать друг друга, дополнять, обобщать, замечать ошибки и исправлять их;

· рассказы детей стали точнее, усложнилась конструкция предложений, правильнее стало их построение;

· дети стали употреблять в речи распространенные предложения с однородными членами, сложноподчиненные;

· дети стали использовать описания, сравнения, вводные слова.

Мои дошколята являются победителями и призерами городских и региональных конкурсов детских проектов «Я - Исследователь», «Совенок».
Практическая часть

Далее я хотела бы перейти к практической части нашего мастер-класса и остановлюсь на некоторых направлениях познавательно-исследовательской деятельности, которые можно использовать в ДОО с детьми. 
Я надеюсь, наш процесс будет двусторонний и вы будете активно участвовать в мастер-классе. Для развития речи дошкольников мною было разработаны различные игры, подобрана картотека игр.  Остановлюсь на некоторых из них…
Детям нравится экспериментировать со словами, различающимися только одним звуком (квазиомонимами). 
Например, «Замените Т на Д» : уточка-удочка, трава-дрова, точка-дочка, «Замени П на Б»: почка-бочка, палка-балка,… 

Очень интересна игра «Небылицы или звуки заблудились. Почини текст». 

Я  умышленно допускаю смысловую ошибку: Скажите правильно:
• (П-Б) По морю плывут почки, на дереве распустились бочки 
• (Т-Д) Девятиэтажный Том, развесёлый дом. 
Очень полезны ЭКСПЕРИМЕНТЫ В ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ ДЫХАТЕЛЬНОЙ ГИМНАСТИКИ 

Например, Греем руки В этом упражнении учим сравнивать выдыхаемую воздушную струю. Для этого вам предлагается контролировать выдох ладошками – дуем на ладошки. Это же упражнение используем при постановке свистящих и шипящих звуков. Вы ладошкой контролируете правильность своего произношения. Если «ветерок» холодный, «зимний», значит звук [с] произносится правильно. При произнесении звука [ш] «ветерок» тёплый, «летний», ладошки греются.

 А теперь я предлагаю вам поиграть в артистов и сказать с различной интонацией фразу: «Он совершил хороший поступок». Он совершил хороший поступок! Он совершил хороший поступок? (показываются смайлики с соответствующей эмоцией) Данное задание направлено на экспериментирование с эмоциями и формирование интонационной выразительностью речи 
Коллеги, а вы любите слушать сказки? Коллеги, хотите, я расскажу вам сказку? (да) Приглашаю Вас в сказку-действие. А вот про что она вам нужно отгадать.
Замените в слове «толь» первую букву. И вы узнаете, про что будет сказка.  Правильно соль.  Как я уже говорила ранее, эксперименты со словами очень нравятся детям.

Итак, жил-был один торговец. Путешествуя в одну волшебную страну, он увидел интересное вещество. Оно перед вами в тарелочках. Как вы думаете, что это?(ответы)

Чтобы убедится в этом давайте рассмотрим его..

Какого цвета вещество? (белого)

Есть ли запах? (нет)

Как вы думаете, Из чего оно состоит?(ответы) 

Чтобы узнать это давайте проведем опыт. Возьмем ложку и надавим на него. Слышите хруст? 
Знаете почему?(ответы)Вещество состоит из кристаллов.

Какое вещество на вкус? Давайте попробуем. Соленое. Правильно, это соль. 
Торговец попробовал добывать данное вещество в суп. Ему понравилось. И он решил им торговать. Нагрузил он осликов товаром. Один понёс мешки с солью, а другой нес мешки с поролоном. Одному ослику было очень тяжело идти, а другому легко. Путь к дому проходил через реку, и осликам пришлось переплывать на другой берег реки. Вошли они в воду и поплыли. Мешки с грузом промокли.
 Одному ослику было легко плыть, и он быстро переплыл реку, а вот другому пришлось приложить много сил чтобы не утонуть и доплыть до берега.
 Когда ослики пришли домой, то оказалось, что только один ослик принес весь груз.
 А вот какой ослик принес груз, как вы думаете?
 И почему именно он?
 - А давайте проверим это! 
В один из стаканчиков кладем чайную ложку соли и размешиваем до растворения. 
В другой кладём кусок поролона, достаём, сравниваем, каким он был и каким он стал. 

- Таким образом, какой можно сделать вывод? 
Правильно, что соль в воде растворяется. Соль растворяется, значит, ослик, который вез соль, в итоге ничего не привез, но плыть ему было легко, так как соль растворилась в воде. Поролон намокает и впитывает воду. Значит, ослику было тяжело вести мешок с поролоном, так как он впитал воду. Но ослик свой груз довез.

Давайте сделаем вывод: что такое соль? Соль - это кристаллическое вещество, соленое, белого цвета, без запаха, сыпучее, растворимое в воде.

Таким образом, Благодаря познавательно-исследовательской деятельности дети испытывают большую радость, удивление от своих открытий, чувство удовлетворения от проделанной работы. В процессе исследовательской деятельности у детей обогащается словарный запас, развивается связная речь. Опыт работы показывает, что систематическая познавательно-исследовательская деятельность делает детей более общительными, формирует умение креативно мыслить, делать умозаключения. Чем разнообразнее поисковая деятельность, тем больше новой информации получает ребенок, тем быстрее и правильнее он начинает говорить, т.е. развивать свою речь. 

Рефлексия: Коллеги, если вам понравился мой мастер-класс – улыбнитесь и похлопайте в ладоши, если нет затопайте ногами. Как здорово, что все улыбаются, у всех хорошее настроение. 

Экспериментируйте и придумывайте интересные задания для детей, побуждая их к творческому поиску, ведь познавательно-исследовательская деятельность располагает большими возможностями для формирования речи у дошкольников. А мне остаётся только поблагодарить вас за внимание и работу, творческих всем успехов!

Аннотация.
В современных условиях вариативности образования большую актуальность приобретает использование разнообразных форм работы в ДОУ. С целью повышения качества образовательной  работы по речевому развитию используются наиболее эффективные традиционные и современные техники. Чтобы заинтересовать воспитанников, сделать обучение осознанным, оптимизировать процесс обучения, нужны нестандартные подходы, новые инновационные технологии. Нетрадиционные методы и приемы привносят в общепринятые технологии дух времени, новые способы взаимодействия педагога и ребенка, новые стимулы к образовательной деятельности, вызывают интерес и потребность общения, служат для создания благоприятного эмоционального фона. 

Данная работа даёт представление о использования инновационных технологий в работе воспитателя. В работе ставится задача рассмотреть положительный эффект использования инновационных технологий. Материал будет полезен воспитателям, старшим воспитателям, родителям.
Сегодня я хочу в форме сказки показать вам некоторые виды экспериментирования с разными материалами, а так же как при помощи совместной деятельности найти ответы на многие детские вопросы.

Один очень важный совет: не торопитесь давать малышу готовые ответы, пусть он сам подумает о причинах того или иного явления. Конечно, не каждый ребѐнок сможет ответить на вопрос, дайте ему время. Не спешите, задавайте наводящие вопросы, подводите его к тому, чтобы «открытие» сделал сам.

Приглашаю Вас в сказку-действие.

Вывод: Главное достоинство экспериментов, опытов которые мы проводим с

детьми, позволяют ребенку взглянуть на окружающий мир по-иному. Он может увидеть новое в известном и поменять точку зрения на предметы, явления, ситуации. Это расширяет границы познавательной деятельности, нужно лишь придать им необходимую направленность. В процессе экспериментирования идет обогащение памяти ребенка, активизируются его мыслительные процессы, так как постоянно возникает необходимость совершать операции анализа и синтеза, сравнения,

классификации, обобщения.

Я хочу поделиться наиболее эффективными и интересными
для детей формами.
1.Технология «Путешествие по реке времени» направлена «на упорядочение временных отношений (представление об
историческом времени - от прошлого к настоящему на примере цивилизаций, история страны, города, жилища, а также
собственной линии жизни ребёнка, истории своей семьи»
2. Ещё одна форма, о которой хочу рассказать -коллекционирование 
Дети любят собирать (копить) понравившиеся им вещи, выпрашивать их у друзей, носить с собой и укладывать в
коробочки. Задача взрослых – деликатно предложить расширить знания о природных ископаемых, дарах природы, символов родного края, направлять детей на разное их применение, анализируя, синтезируя и обобщая группы предметов.
Например, коллекция «Города Ростовской области» расширяет знания детей, побуждает к активности, инициативности. Дальнейшее применение коллекции – поиск крупных городов на карте
России, с целью формирования целостной картины мира.
-Предлагаю подумать, какие групповые коллекции по теме – природа родного края можно собрать с детьми и как в дальнейшем их использовать для познавательного – исследовательского развития. 
(Коллекции можно использовать, можно рассматривать и любоваться или просто размышлять…)
3. Следующая форма - использование картографа. Дети принимают задачу, анализируют предложенные карточки и
синтезируют их в подгруппы, обозначенные в задаче.
(«Овощи-фрукты», «Музей прошлого и настоящего»)
- В рамках темы «Мы из Ростовской областие» детям можно предложить заполнить картограф с символами - родное, неродное. 
- Предложить из перепутанного множества картинок выбрать символы и сформулировать задания каждой подгруппы
детям для заполнения картографа (символы: трава, кусты, овощи, фрукты, ягоды, деревья, и набор соответствующих картинок)
4. Следующая форма - проектирование деятельности.
Проектная деятельность детей способствует саморазвитию каждого ребёнка. Проекты в дошкольном возрасте отличаются несложностью, простотой. Дошкольник должен отчётливо представлять не только задачу, стоящую перед ним, но и пути её решения, при помощи педагога составлять план работы над проектом.

Планируемый результат:

· Умение содержательно и выразительно пересказывать литературные тексты.

· Умение  вести координированный диалог между воспитателем и ребенком, между детьми.

· Умение связно, последовательно и логично излагать свои мысли.

· Умение составлять рассказы из личного опыта и сочинять короткие сказки.

На основе анализа результатов работы можно отметить положительную динамику:

· дети стали свободно высказываться, слушать друг друга, дополнять, обобщать, замечать ошибки и исправлять их;

· рассказы детей стали лаконичней, точнее, усложнилась конструкция предложений, правильнее стало их построение;

· дети стали употреблять в речи распространенные предложения с однородными членами, сложноподчиненные;

· в рассказах детей появились союзы, указывающие причинные, временные связи;

· в рассказах дети стали использовать описания, сравнения, вводные слова.

Считаем, что в поисково-исследовательской деятельности дошкольник развивает свою речь, получает возможность напрямую удовлетворить присущую ему любознательность, упорядочить свои представления о мире Главное достоинство исследовательской деятельности заключается в том, что она не только дает детям реальные представления о различных сторонах изучаемого объекта, в ее процессе идет обогащение памяти ребенка, активизируются его мыслительные процессы, в ходе которых совершаются операции анализа, синтеза, сравнения, классификации, обобщения и др., – все это способствует становлению речи, так как ребенку необходимо постоянно давать отчет об увиденном, формулировать обнаруженные закономерности, делать выводы, умозаключения. Следствием является не только ознакомление ребенка с новыми фактами, накопление фонда умственных приемов и операций, но и интенсивное развитие всех сторон речи (словаря, звуковой культуры, грамматического строя), ее форм (контекстной и объяснительной) и функций (обобщающей, коммуникативной, планирующей, регулирующей и знаковой), которые в дальнейшем послужат базой для построения новых, более сложных форм речи. В процессе исследовательской деятельности ребенок учится излагать свои мысли связно, логично, рассуждения превращаются в способ решения проблемных задач, а речь становится орудием мышления и средством познания, интеллектуализации познавательных процессов. У дошкольника появляется сознательное отношение к речи и к старшему дошкольному возрасту речь становится произвольным самостоятельным процессом.
Находя и определяя словом причинную зависимость, взаимосвязь каких-либо явлений, ребенок учится объяснять, сопоставлять, сравнивать, делать выводы. А эти умения необходимы для формирования таких качеств речи, как доказательность, последовательность, четкость.

