«Мир профессий. Сельскохозяйственные профессии». 
8 класс труд (технология).
Тема: Мир профессий. Сельскохозяйственные профессии.
Цель урока: 
1. Познакомить обучающихся с миром профессий, связанных с сельскохозяйственным производством;
2. Воспитать уважения к людям сельскохозяйственных профессий. 

3. Развить познавательный интерес обучающихся к сельскохозяйственным профессиям.
Тип урока: Формирование новых знаний.
Методы: Лекция, презентация, видео ролик.
Ход урока: 
1. Организационный момент. Отчет дежурного о готовности класса к занятиям.
2. Опрос учащихся по теме прошлого урока «Автоматизация и роботизация сельскохозяйственного производства»

- что относится к технологиям первичной обработки урожая?

- в каких отраслях сельскохозяйственного производства есть возможность 
использования механизации и автоматизации технологий?

-при каком содержании животных почти все технологии могут быть механизированными?
-какую отрасль сельского хозяйства невозможно автоматизировать или роботизировать?
-существуют ли роботы для обработки земли?
3. Изучение нового материала:
Пословицы. 

· «Что посеешь, то и пожнёшь».  

· «Весною час упустишь — годом не наверстаешь».  

· «Кто весною потрудится, тот осенью повеселится».  

· «Весенний день год кормит».  

· «Глубже посеешь весной — будешь с хлебом зимой».  

· «Днём раньше посеешь — неделей раньше пожнёшь».  

· «Каждому зерну своё место».  

· «Кто в пору сеет, семян не теряет».  

· «Сей в добрую пору — соберёшь хлеба гору».  

· «Сей в ненастье, а убирай в вёдро».  

· «Сей густо — не уродится пусто».

· «Сей рядами — будешь с пирогами».  

· «Сей хлеб — не спи, станешь жать — не будешь дремать».  

· «Сей в грязь — будешь князь».  

· «Урожай бывает не столько от росы, сколько от пота».  

· «Хвались урожаем, когда в амбар засыплешь».

Сельское хозяйство – отрасль экономики страны, которая обеспечивает население продовольствием. Сельское хозяйство тесно взаимодействует с другими отраслями: обеспечивает сырьем текстильную промышленность, использует достижения биохимии и продукцию машиностроения.

Сельское хозяйство занимает важное место в структуре национальной экономики и призвано выполнять три важнейшие задачи:

1) обеспечивать население страны высококачественным продовольствием, т.е. быть гарантом продовольственной безопасности;

2) снабжать пищевую и легкую промышленность в достаточном количестве необходимым сырьем;

3) сохранять привлекательными ландшафты в качестве жизненного пространства, территории для расселения людей, создания зон отдыха, зон развития агротуризма.
Основными отраслями сельского хозяйства являются земледелие и животноводство.
К отраслям земледелия относятся: растениеводство, овощеводство, плодоводство, цветоводство, производство зерна, льноводство, кормопроизводство и т. д. Профессии этой сферы: фермер, агроном, лаборант-эколог, селекционер и др.

Работа фермера заключается в производстве сельскохозяйственной продукции и продуктов животноводства. Типы профессии фермер: предпринимательский, реалистический. Фермер работает как в произ​водственных помещениях (теплицы, фермы и т. д.), так и на свежем воздухе в любую погоду. Занимается различными видами деятельности, выполняет строительные работы, использует и ремонтирует сельскохо​зяйственную технику, разводит и лечит животных, выращивает и реа​лизует овощи, фрукты и зерновые. Фермерское хозяйство может быть как многоотраслевым, так и специализироваться на отдельном направ​лении сельского хозяйства (животноводстве, овощеводстве, пчеловод​стве, виноградарстве). Фермер является одновременно и организатором хозяйства, и исполнителем своих замыслов. Работает, как правило, с членами своей семьи или в объединении из нескольких семей.

Необходимые качества: физическая сила и выносливость, трудо​любие и оптимизм, умение переносить неблагоприятные погодные условия и неудачи. Медицинские ограничения: общие заболевания, ограничивающие подвижность (болезни сердечно-сосудистой системы, суставов, почек и т. д.). Родственные профессии: тракторист, овощевод, животновод, агроном. Эта профессия не предъявляет строгих требова​ний к образованию, его могут заменить опыт работы в сельском хозяй​стве или курсы по ремонту техники. Часто требуются знания бухучета и права, селекции и ветеринарии.

Агроном занимается планированием, организацией и проведением сельскохозяйственных работ, изучает растения в лаборатории и в полевых условиях, осуществляет мероприятия по рациональному использованию земельных ресурсов и охране окружающей среды.

Необходимые качества, обеспечивающие успешность в профессии агронома: умение прогнозировать и предвидеть отдаленные послед​ствия своей деятельности, самостоятельность в принятии решений, умение быстро действовать в нестандартных ситуациях, хорошие память, внимание, образное мышление. Так как агроном постоянно работает на открытом воздухе, он должен обладать следующими качествами: физической выносливостью, устойчивостью к простудным заболеваниям (высоким иммунитетом), отсутствием аллергических реакций на растения. (Агроном по защите растений, агроном по семеноводству). 

Лаборант-эколог изучает состояние воды, почвы, воздуха, растений.

Селекционер занимается выведением новых сортов растений, планированием проведения сельскохозяйственных работ с учетом особенностей местности, погодных условий и сортов выращиваемых растений, наблюдением за их ростом и развитием, обеспечением их защиты, регулированием режимов произрастания.
Агрохимик руководит проведением мероприятий по повышению урожайности сельхозкультур, под его началом агрохимическая лаборатория хозяйства определяет оптимальные для данной местности сорта растений и систему внесения удобрений. От него требуется знание общебиологических дисциплин, химии, основ селекции и семеноводства.

Инженер-мелиоратор отвечает за подготовку полей к орошению, под его руководством ведется обслуживание дождевальных установок. Чтобы правильно организовать оросительную систему, необходимо знание геодезии, умение читать рельефные топографические карты, определять уклоны местности.

Почвовед исследует характеристики грунтов на полях растениеводческого хозяйства, определяет естественные процессы, влияющие на состояние почвы, готовит рекомендации касательно использования тех или иных участков поля (какие культуры лучше выращивать, как повысить плодородие, как лучше бороться с эрозией и т.д.)

Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства выполняет значительную часть полевых работ в современном растениеводстве, управляя колесными и гусеничными тракторами с навесным оборудованием. В круг должностных обязанностей тракториста входит вспашка и культивация полей, посевные работы, внесение удобрений, разбрызгивание ядохимикатов, уборка территорий и транспортировка грузов, выполнение других работ в поле.

Механизатор – специалист, способный управлять различными видами техники сельскохозяйственного направления. Наличие знаний в конструировании машин, плановом обслуживании и ремонте входит в обязанности этих сотрудников.

Слесарь по ремонту сельхозтехники и машин не участвует непосредственно в производстве продукции растениеводства. Тем не менее, ни одно серьезное растениеводческое хозяйство не может обойтись без таких специалистов. Слесарь занимается ремонтом и текущим техническим обслуживанием сельхозтехники и оборудования (тракторов, комбайнов, плугов, культиваторов, сеялок и т.д.)

Животноводство — одна из наиболее интересных и увлекательных сфер как в прошлом, так и в настоящем времени. Эта отрасль сельского хозяйства, занимающаяся разведением и использованием сельскохозяйственных животных для производства животноводческой продукции. Животноводство включает скотоводство, свиноводство, овцеводство, коневодство, птицеводство, кролиководство, рыбоводство и др. Оно является источником получения таких ценных пищевых продуктов, как мясо, молоко, яйца, мед, и сырья для легкой промышленности (шерсть, мех).
Профессий, связанных с животноводством, очень много, поэтому приведем только некоторые из них.

Самой распространенной профессией на животноводческих фермах и в комплексах молочного направления является оператор животно​водческих комплексов и механизированных ферм. Он должен уметь работать с машинами и различным оборудованием, средствами электрификации, автоматическими устройствами для управления микроклиматом, освещением или, например, устройством для профи​лактического облучения телят. Умелых рук требуют системы приго​товления и раздачи кормов, удаления навоза, водоснабжения. Оператор должен уметь контролировать и налаживать автоматические системы на ферме, планировать и организовывать собственную работу, прини​мая во внимание, в частности, состояние технических средств. Кроме того, оператор ежедневно осматривает закрепленное поголовье, отделяет слабых животных, а обнаружив больных, немедленно вызывает ветеринарного врача.
Ветеринарный фельдшер — это квалифицированный специалист широкого профиля. Оказывает помощь животным, преду​преждает их заболевания, осуществляет мероприятия по повышению продуктивности, проводит осмотр животных и экспертизу мяса и молока. От него требуется глубокое знание строения и функционирования организма животных. Он проводит профилактику, диагностику, лечение больных животных, занимается предупреждением распространения болезней, опасных и для человека, и для животных. Врачи ветеринарной медицины проводят ветеринарно-санитарную экспертизу, дают разрешение на использование в пищу мяса, молока, яиц, меда, грибов, ягод и других продуктов питания, занимаются охраной окружающей среды от биолого-токсических загрязнений, сохранением и приумножением многообразной дикой фауны. Назначение ветеринарной службы не исчерпывается лишь в развитии животноводства, специалистов ждут в мясной, консервной, холодильной промышленности, на молокоперерабатывающих и кожевенных предприятиях, в проведении экспертно-импортных операций.
В птицеводческих хозяйствах и на инкубаторно-птицеводческих станциях ежегодно инкубируются несколько миллиардов яиц. Инкубация — это как бы "пусковой" период живого конвейера, и результат производства яиц и мяса во многом зависит от удачного начала. Ведущая роль в успешной инкубации принадлежит операто​рам. Главная его задача — получить из заложенных в инкубатор яиц как можно больше здоровых птенцов. Работа оператора на стадии инкубации заключается в наблюдении за приборами, контролирую​щими ход инкубации, фиксировании результатов наблюдения (если нет записывающих устройств), оперативном устранении неисправ​ностей в случае нарушения режима. В определенный период инкубации оператор производит контрольный осмотр яиц, оценивая по виду яйца развитие зародыша и сопоставляя его с нормой.
Оператор по приготовлению кормов. Машины и механизмы, которыми управляет оператор цехов по приготовлению кормов, заменяют ручной, малопроизводительный и физически тяжелый труд.

Оператор своевременно и в соответствии зоотехническими требованиями приготавливают корма высокого качества для животных, и раздает их по кормушкам. При этом оператор включает и выключает кормоприготовительные (дробилки кормов, измельчители соломы и корнеплодов, дозаторы, смесители) и корм раздающие (ленточные, цепочно-скребковые или тросово-шайбовые транспортеры) машины.

Оператор знакомится с суточным кормовым рационом, составленным зооинженером. В зависимости от соотношения компонентов кормового рациона и их нормы выдачи оператор настраивает дозаторы всех линий (грубых, сочных, концентрированных кормов) на заданную производительность.
Зоотехния – комплекс теоретических и технологических наук о разведении, кормлении, содержании и использовании животных; теоретическая и практическая основа животноводства.

Зооинженер – специалист по рациональному содержанию сельскохозяйственных животных. Организует и контролирует производство животноводческой продукции, добивается улучшения ее качества и снижения себестоимости (для сельского хозяйства). Обеспечивает рациональное содержание, кормление и использование животных в соответствии с принятой технологией и планом селекционно-племенной работы. Ведет зоотехнический и племенной учет и отчетность по животноводству, проводит мероприятия по обеспечению животных помещениями, кормами и др. Зооинженеры работают над повышением продуктивности животных за счет улучшения кормления и совершенствования племенной работы, выведением новых, более продуктивных пород, созданием оптимальных условий их содержания.

Зоотехник – это специалист, который осуществляет зоотехническую работу по улучшению племенных и продуктивных качеств племенного поголовья скота и птицы. Основной задачей зоотехника является организационно-технологическая работа в производственных подразделениях животноводческой отрасли, где он внедряет прогрессивные технологии производства продуктов животноводства и переводит его на промышленную основу.

Зоотехник-селекционер обеспечивает проведение селекционно-зоотехнических работ, выращивание племенного молодняка с использованием прогрессивных технологий, производство продукции животноводства (птицеводства). Проводит работу по созданию прочной кормовой базы, обеспечению сохранности кормов, организации полноценного кормления и правильного содержания скота (птицы). Расширяет долголетние культурные пастбища и сенокосы, размещает скот по фермам и помещениям, устанавливает его на зимовку и летнее пастбищное содержание. Осуществляет постоянный контроль качества животноводческой продукции, выполнения сроков и графиков ее реализации.
Оператор машинного доения. Эта профессия – одна из массовых в организациях сельскохозяйственного производства, специализирующихся на производстве молока. Является преимущественно женской. Оператор машинного доения осуществляет свою деятельность в цехах животноводческих комплексов, механизированных ферм. Организация трудового процесса зависит от конкретных хозяйственных условий и применяемой технологии доения в организации. Основные технологические операции состоят из подготовительных и заключительных работ (подключение и отключение аппаратов, слив молока, промывка и дезинфекция доильных аппаратов, цилиндров и другие), управления технологическими процессами доения и регулировки оборудования доильных площадок и установок, измерение надоенного молока, проведение расчетов по измерительной таблице, раздача концентрированных кормов с помощью механизмов.
