В этом году наша страна отмечает 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. Несмотря на то, что прошло очень много лет, мы продолжаем помнить о подвигах наших дедов. В нашей семье тоже есть герой ─ мой прадедушка Николай Алексеевич Кривонос. Я горжусь его смелостью, его стойкостью, его человечностью. Его героизм – это не только подвиг на поле боя, это и умение оставаться человеком в нечеловеческих условиях, способность любить и сострадать, вера в лучшее.
	Родился прадедушка 9 августа 1926 года в г. Сватово. В 1941 году еще совсем молодым, не окончив даже 9 классов, в свои  неполные 16 лет он добровольно попросился на фронт. Юного добровольца военкомат направил на обучение в Сибирь, в школу молодого бойца в 71-й запасной стрелковый полк. Получив звание младшего сержанта и специальность автоматчика, в марте 1942 года был направлен в 184-й стрелковый полк на Ленинградский фронт. Воевал на передовой и уже после первого боя под Ленинградом был награжден медалью «За отвагу». Позже, уже после освобождения города-героя, моего прадедушку наградили  орденом Славы II степени.  Но эта награда нашла своего героя только через пятьдесят лет. В победном бою за Ленинград Николай Алексеевич был тяжело ранен в правое бедро и кисть левой руки. Ранение было тяжелым и врачам даже пришлось ампутировать два пальца. Но в госпитале прадедушка не задержался надолго. Уже в декабре 1944 он уже был в строю и освобождал Польшу. День Победы встретил в Берлине, пройдя весь трудный путь до самого конца войны. 
 	Впоследствии был награжден медалями «За победу над Германией  в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг» и «За взятие Берлина». 
[bookmark: _GoBack]	Домой вернулся в ноябре 1945 года офицером запаса. Но война оставила свой страшный след в его судьбе ─ после ранений он стал инвалидом II группы. Вместе с женой Николай Алексеевич воспитали троих детей. В мирной жизнии работал в комунхозе. Также с удовольствием занимался пасекой. За храбрость, стойкость и мужество в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в марте 1985 года был награжден орденом Отечественной войны I степени.
	Умер в сентябре 2015 года, когда ему исполнилось 90 лет, прожив долгую жизнь и оставив после себя прекрасные воспоминания. Память о прадедушке живет в нашей семье. Его фотографии висят на самом видном месте, а его рассказы стали частью нашей семейной истории. Каждый год, в День Победы, мы собираемся, чтобы вспомнить его подвиги и почтить его память. Вся наша семья собирается за праздничным столом и обязательно, вспоминая нашего героя, мы говорим: «Спасибо деду за Победу!»
Я верю, что память о моем прадедушке будет жить в нашей семье всегда. Когда-то я расскажу о нем своим детям и внукам и мы всегда будем помнить о том, что он сделал для нас, для нашей страны, для всего мира.




