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Тематическое занятие «Моя Югра»
Цель: воспитание любви к родному краю.
 Задачи:
 • Расширять представления о коренном население Югры (ханты и манси, их одежде и деятельности).
 • Закрепить знания детей дошкольного возраста о природе родного края;
 • Воспитывать любовь к природе, бережное отношение к ней.
Ход мероприятия:
Слайд 1 (ханты и манси)
 ВЕД.:   На тысячи верст вековая тайга
              И кедры могучие как обелиски
              Частица России с названьем Югра
              Известна, как округ Ханты – Мансийский
  ВЕД.:   Здравствуйте ребята,  скажите пожалуйста где мы с вами живем, правильно город Ханты –Мансийск, город Ханты –Мансийск – это столица большого округа, который называется  Манты – Мансийский автономный округ -  Югра.  В Ханты – Мансийском автономный округе -  Югра проживают представители  более 123 национальностей. Ребята, скажите в честь каких народов назвали наш город? (Правильно, Ханты и Манси).
ВЕД.: Правильно ребята! Живут ханты и манси в лесу, растят детей, занимаются рыболовством, оленеводством, собирают ягоды, охотятся. Ханты и манси – мудрые народы. Мудрости они учатся у природы. Их так и называют – «Дети природы». Они никогда не берут лишнего: ловят стильно рыбы столько - сколько смогут съесть, собирают столько я годы - сколько смогут унести, не губят даже и травинку попросту. А теперь давайте посмотрим презентацию про край, в котором живет этот удивительный народ!
Слайд 2(ханты и манси)
ВЕД.:Ребята, 10 декабря 1930 года был образован Остяко-Вогульский национальный округ с центром в селе Самарово, а народы ханты раньше называли остяки, народы манси – вогулы. 
ВЕД.:Сегодня 10 декабря 2021 года нашему  Ханты – Мансийскому автономному округу -  Югре исполняется  93 года, я предлагаю всем вместе сегодня отпраздновать этот праздник – День рождения нашего округа. Готовы?.
ВЕД.:У каждого народа есть своя культура, обычаи, традиции и на праздниках народы ханты и манси собирались чтобы показать свою, смекалку, смелость и ловкость, выносливость и конечно же играли в игры, которые из поколения в поколение им передавали их бабушки и дедушки , эти игры похожи на наши игры. Давайте поиграем, пройдем  все испытания.            
ВЕД.:Ребята, мы с вами живем на севере, зима у нас долгая,  холодная, снежная. Скажите, что нам понадобится чтобы передвигаться по лесу зимой? Правильно, это лыжи и первое наше испытание 
Слайд  3 .( ханты на лыжах)
1.  Бег в снегоступах
Играющие делятся на две команды и стоят за чертой. У каждой команды по одной паре снегоступов.
По сигналу воспитателя (взмах флажком) ведущие каждой команды в снегоступах бегут к флажкам, поставленным заранее на противоположной стороне площадки, каждый огибает свой флажок и бежит обратно, отдает снегоступы следующему игроку команды. Победителем считается та команда, которая раньше закончит бег.
Правила игры. Игра проводится по принципу эстафеты. Передавать снегоступы можно только за чертой. Огибая флажок, нельзя задевать его.
Слайд  4. «Медведь»
2. Подвижная игра «Медведь»
ВЕД.:Ребята, народы ханты и манси живут в лесу, и они уважительно относятся к лесу и его обитателям.
Отгадайте загадку:  Он в берлоге спит зимой 
                                   Под большущею сосной, 
                                   А когда придет весна,                                                           
                                   Просыпается от сна. (Медведь) 
В культуре народов ханты и манси медведь считается священным зверем и младшим братом человека и  у народов ханты и манси есть традиционный праздник -  Медвежий праздник или Медвежьи игрища.  
ВЕД.: Ребята , посмотрите кто это там спит? Медведь. Давайте поиграем в игру, которая так и называетя  «Медведь».
Подвижная игра.
Ход игры:
«Медведь» – ребенок сидит в «берлоге». Он спит. Дети подходят к нему и говорят
слова:
Медведушка –бабушка,
Медведушка –бабушка,
Твою чернику собираем,
Твою бруснику выбираем.
Хорошую ягоду себе берем,
Плохую выбрасываем.
Медведь «просыпается» и бежит за детьми.  


ВЕД.:Ребята, скажите как ханты и манси охотятся на зверей в лесу? (Охотятся, ставят капканы).
Давайте отгадаем загадку: Нет зубов, но всё же кусается,
                                             злой, но первым не кусается. 
                                             Если тронет кто его, 
                                             не отпустит никого. (Капкан)
Слайд  5 . «Капкан. Сети »
2. Подвижная игра «Капкан» 

Описание игры. На  площадке или в зале чертится круг. Участники игры встают в круг. Ведущий выбирает с помощью считалки двух игроков, которые, взявшись за руки и подняв их вверх, образуют капкан (линия круга находится между ними). По команде ведущего играющие выполняют бег (с высоким подниманием бедра, захлёстыванием голени, прыжками) по кругу. По свистку капканы захлопываются (пары, державшиеся за руки вверху, опускают их вниз), и игроки, оказавшиеся пойманными, образуют новый капкан в разных местах круга.
Победителем становится тот игрок, который не был пойманным.
Слайд 6. (Оленеводы)
3. Тынзян на хорей

ВЕД.:Ребята давайте вспомним, чем кроме охоты занимаются народы ханты и манси? Правильно Оленеводством.
Метание тынзяна на хорей связано с охотой северных народов на оленей.
Тынзян – это аркан, с помощью которого пастухи отлавливают оленя. Метание тынзяна на точность – экзамен на аттестат зрелости для оленевода. На соревнованиях его набрасывают на хорей – длинный шест, которым погоняют оленей. Сейчас мы проверим какие вы у на ловкие! Предлагаю всем посоревноваться в метании  «Тынзяна на хорей» Участники по очереди накидывают кольцо на конус. У каждого участника есть 3 кольца, 3 попытки.
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4. Рыбалка 

ВЕД.:Ребята мы с вами уже побывали охотниками, оленеводами а какой промысел мы еще не вспомнили? Конечно же это рыбалка. 
Дети встают в круг, Рыбак” спускает с руки удочку и начинает поворачиваться вокруг своей оси, а “рыбки” должны перепрыгивать через удочку, а “рыбы” поочерёдно начинают подскакивать, стараясь не попасться на крючок. 

ВЕД.:Ребята, вот и походит к концу наш праздник, сегодня мы с вами познакомились с традициями и бытом народов ханты и манси. Играли в игры, упражнялись в смелости, ловкости и выносливости, выполнили все задания, за которые нам дали разноцветные конверты, давайте посмотрим что там находится. Ребята это части пазла, вы сможете его собрать?  У нас получился герб. А что это за герб? Правильно это герб нашего Ханты – Мансийского автономного округа -  Югры. 
ВЕД.:Давайте посмотрим что на нем изображено? Принятый в 1995 году герб Ханты-Мансийского автономного округа — Югры представлял собой серебряную эмблему, расположенную на подкладе двух щитов, вписанных один в другой, и воспроизводящую стилизованный символ «Кат ухуп вой» (двуглавая птица) в поле рассеченного лазоревого (синего, голубого) и зелёного щита. Контур щита обведён золотом. Фигурный щит вписан в прямой щит красного цвета, представляющий собой прямоугольник с фигурным заострением в нижней части. Щит увенчан элементом белого цвета, выполненным в орнаментальном стиле обских угров, и окружен венком из зеленых кедровых ветвей. Девиз «Югра» начертан серебряными литерами на лазоревой ленте, расположенной под щитом.
Слайд 8 .(Герб)
ВЕД.: 
«В рассечённом лазоревом и зелёном поле серебряная птица «Кат ухуп вой» – с двумя, подобными орлиным, головами на длинных шеях, четырьмя лапами и видимым между головами и шеями хвостом, подобным павлиньему и широко просечённым в цвета поля. Щит увенчан золотой земельной короной о семи видимых зубцах, средний из которых завершен пламенем, и с поясом национального орнамента на обруче.
Щитодержатели – два золотых, с чёрными глазами и носами, медведя, поддерживающие два золотых древка с Государственными флагами Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на подножии из зелёных кедровых ветвей.
Девиз «ДЕЛАМИ ВЕЛИКАЯ» начертан серебряными литерами на лазоревой ленте».
Слайд 9 .- до новых встреч.
ВЕД.:Ребята детали герба нам еще раз рассказали о жизни народов севера, чем богат округ, традициях народов ханты и манси. Вам понравился праздник?  Сколько лет исполнилось нашему округу? Правильно 93 года. Спасибо вам за участие до новых встреч.
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