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  Я - Шамяков Руслан.Учусь я в 8 классе  школы – интерната, которая  находится в деревне Красная Кадка Нижнекамского района РТ. Со мной учится и старший брат Илья. Учусь хорошо, весело провожу свободное время. Очень люблю рисовать. После уроков вместе с воспитателями читаем интересные книги, смотрим приключенческие фильмы, обсуждаем наши детские проблемы. У нас везде тишина, над головой чистое голубое небо. Но мы знаем, что не всем детям живется хорошо.
   По рассказам наших учителей  на классных часах, по новостям по телевизору, по разговорам наших родителей мы знаем, что на Украине идет война. В подвалах Донбасса живут тысячи малышей, которые нуждаются в обычной чистой воде. Не хватает им еды. Они не могут учиться в школах, так как они разрушены. Вместо уроков им приходится прятаться в подвалах и бомбоубежищах. Они не могут спокойно гулять на улице, так как взрываются кассетные  бомбы, и дети получают ранения.  Хотя я  и мальчик, мне хочется плакать, когда представляю этих беззащитных детей. Они находятся в зоне специальной военной операции, которая началась в феврале  две тысячи двадцать второго года. Сегодня наши мужественные земляки в СВО проявляют себя как настоящие герои, достойно продолжают дело наших дедов и прадедов. Среди них есть и наш папа, про которого я хочу рассказать.  
     Наш папа – Шамяков Дамир Азатович, ему 43 года. Родился он в городе Нижнекамске в семье рабочего и медика. Как все маленькие мальчики, ходил в детский сад, затем  - в  школу. Учился он в двадцать седьмой школе. Физически папа был крепким мальчиком, занимался спортом, любил играть в хоккей. Папа рассказывал, что у них тогда крутых телефонов не было, а были кнопочные и назывались «кирпичами». Собирали они разные фишки, смотрели кино через проигрыватель, в которой вставлялись диски. На уроках пользовались ручками со стирающими чернилами. Вот так беззаботное детство незаметно и прошло. Пришло время подумать, кем быть. Папа очень любил технику, научился водить машину. Он понимал, что машину нужно ремонтировать, а для этого нужно учиться на автослесаря.  Он стал студентом училища №53.
   Пришло время служить Родине. На службу попал он на Дальний Восток, где долгая холодная зима и влажное жаркое лето. Служил папа старшим наводчиком артиллерийских орудий. По рассказам папы, мы поняли, что наводчик готовит орудие к стрельбе. Я думаю, здесь нужна большая точность. Ещё нужно уметь ухаживать за орудием и механизмами наводки. Учёба в училище папе очень помогла стать наводчиком. Как и все солдаты, он считает, что за два года службы  он многому научился и нашел хороших друзей. В память о службе у папы есть интересный альбом. Фотографии эти рассказывают о событиях его армейской службы.
   После армии наш папа работал в Нижнекамске на шинном заводе. Он познакомился там с моей мамой. Когда переехали жить в посёлок Камские Поляны, папа стал таксистом. Они с мамой 18 лет живут вместе, воспитывают восьмерых детей.
    17 марта 2024 года папа подписал контракт и ушел на СВО. В этот день мы всей семьёй провожали его на войну. Нам было очень тяжело его отпускать. Мы с братом понимали, что наш папа ушел защищать свою Родину и нашу большую дружную семью. В первые дни мама очень переживала за него. Со старшими братьями мы тоже волновались, потому что не знали, что там происходит. Вечерами сидели перед телевизором и включали новости. Время проходило. Мы успокоились, ведь папа часто выходил на связь. В январе этого года он уже приехал в отпуск. Весь отпуск мы провели вместе с папой. Он и приезжал к нам в школу. При встрече с нашими учениками папа говорил, что скоро война закончится и настанет мир.
    В настоящее время  он  на специальной военной операции. Мама говорит, что он наводчик орудия в танке,  и находятся они в  Селидово. Как папа ушел на СВО, у меня появился большой интерес к урокам географии. Теперь я лучше  знаю карту и умею находить те места, где идут военные действия. Также радуюсь за наших танкистов, что наши танки самые мощные в мире. Так как папа очень любит машины, позывной у него «КАМАЗ». Мы гордимся нашим папой и ждем скорейшего его возвращения домой. Наш папа - наш герой! 
   Мы тоже помогаем нашим бойцам. Старшие мальчики изготавливают окопные свечи, девочки с учителями шьют пижамы для раненых, плетут маскировочные сети, маленькие детишки рисуют и пишут письма. Я хорошо рисую танки и отправляю свои рисунки с письмом на фронт. 
  Мы сделали  презентацию о бойцах СВО и рассказали нашим одноклассникам. Этот рассказ мы с братом прочитаем папе. Пока мы каждый день ждем звонка от него и желаем ему и  его сослуживцам удачи, победы и скорейшего возвращения домой! Мы все верим в нашу Победу!
   
