[bookmark: _GoBack]НОД по познавательному развитию для детей 3-4 лет средняя группа «9 мая – День Победы, гордимся и помним!»
Цель: формирование у детей понятий о Великой Отечественной войне, о празднике 9 мая — День Победы, уважительно относиться к подвигу наших солдат, к ветеранам.
Задачи:
· Расширять представления, знания детей о Великой Отечественной войне, празднике Победы;
· Развивать у детей воображение, наблюдательность, любознательность, стремление узнать больше нового, полезного, интересного об истории родного края;
· Воспитывать чувство патриотизма, любви к своей Родине, уважения к ветеранам В.О.В., желание заботиться о них.

Предварительная работа: Рассматривание иллюстраций о Великой Отечественной войне, рассматривание памятников погибшим героям. Беседы о воинах, разучивание стихов, песен и прослушивание музыкальных произведений о Великой Отечественной войне.
Оборудование: презентация «9 мая - День Победы, гордимся и помним», аудио записи музыкальных произведений о войне: «День Победы», «Катюша», «Смуглянка», «Землянка», «Синий платочек», «Пусть всегда будет солнце».

Ход НОД:
Слайд 1.                                                                                                                               
Воспитатель: ребята, сегодня у нас необычное занятие, а праздничное. Как называется праздник, который мы отмечаем в начале мая?                                                                     Дети: 9 мая - День Победы! 
Воспитатель: День Победы — самый великий и серьезный праздник для России и многих стран. Он посвящён всем людям, охраняющим мир на земле, всем солдатам и офицерам, отдавшим жизнь за Родину, всем мирным жителям, терпевшим тяготы войны и трудившимся для Великой Победы. 
Слайд 2.
Воспитатель: Кого мы обязательно поздравляем в этот день?
Дети: Ветеранов.
Слайд 3.
Воспитатель: Ребята, а с кем воевал наш народ в этой страшной войне?
Дети: с фашистскими войсками.
Слайд 4.
Воспитатель: 22 июня 1941 года началась ВОВ. Главный руководитель – Гитлер собрал свою армию, вооружил её танками, самолётами, пулемётами и напал на нашу страну.
Слайд 5. 
Воспитатель: На защиту Родины встала вся страна, весь народ.  
Слайд 6.
Воспитатель: Мой дедушка Глухов Георгий Никифорович ушел на фронт 7 июля 1941 года (в первые дни войны добровольцем). Погиб под городом Вязьма в сентябре 41 года, защищая нашу Родину. Второй дедушка Баранов Иван Александрович, также ушел на фронт добровольцем, прошел всю войну, награжден орденом Отечественной войны 1 степени, и боевыми медалями. Ребята, а у кого из вас есть дедушки или бабушки, воевавшие на войне?
Слайд 7 – 8.
(Ф.И. ребенка,  рассказывает о своем прадедушке.)
Слайд 9- 10.
(Ф.И.ребенка,  рассказывает о своем прадедушке.)
Слайд 11.
Воспитатель: Дети послушайте стихотворение «День Победы», расскажет его (Ф.И. ребенка)
Майский праздник – День Победы
Отмечает вся страна.
Надевают наши деды Боевые ордена.
Их с утра зовёт дорога
На торжественный парад.
И задумчиво с порога
Вслед им бабушки глядят.

Слайд 12. 
Воспитатель: Эта была очень страшная и тяжёлая война. Воевали не только солдаты, но и простые люди. Война шла и в летнюю жару.

Слайд 13.
Воспитатель: И в зимний холод. Фашисты разрушали всё на своём пути, сжигали дома, детские сады, школы, деревни, сёла, города. 
Слайд 14.
Воспитатель: Наравне с мужчинами на войне воевали и женщины.
Слайд 15.
Воспитатель: Враги никого не щадили ни детей, ни взрослых, ни стариков. Фашисты издевались над слабыми и беззащитными людьми, убивали их. Очень много людей погибло в этой страшной войне.
Слайд 16.
Воспитатель: Некоторые мальчики становились «сынами полка», их голодных и несчастных брали к себе солдаты и заботились о них до конца войны. Ребята, посмотрите на этого мальчика, как вы думаете, каким он был? (Смелым, сильным, отважным.) Вы хотите быть похожими на него? Проверим.
(Дети встают рядом со стульями. Игра на внимание.)
- У меня 2 флажка (красный и зеленый). Поднимаю зеленый вы маршируете как солдаты, поднимаю красный – кричите: «Ура!» Договорились? Играем.
Слайд 17.
Воспитатель: В короткие минуты отдыха солдаты не унывали, писали письма родным, пели песни.
Слайд 18.
Воспитатель: На фронт для поднятия боевого духа солдат приезжали артисты. Вы знаете, песни тех лет? Слушаем, угадываем название песни. Проверим.
(Воспитатель включает аудиозаписи песен: «Смуглянка», «Катюша», «Три танкиста», «Землянка». Дети угадывают.)
Слайд 19.
 Воспитатель: Война, которую назвали Великой Отечественной, закончилась 9 мая 1945 года. Вот уже 75 лет каждую весну 9 мая наш народ празднует День Победы в Великой Отечественной войне.
Слайд 20.
Воспитатель: 9 Мая во всех городах проходят парады, в честь ВОВ. Мы в этот день поздравляем ветеранов Великой Отечественной войны. Их, к сожалению, осталось очень мало. Поэтому мы должны с уважением относиться к ним. И низкий им поклон за то, что мы живём в мирной стране, под ясным голубым небом. 
Слайд 21.
Воспитатель: В память о них, люди воздвигают памятники, мемориалы, посвящают им стихи и песни. Народ не забывает своих героев. Каждый год люди несут цветы к памятникам защитников нашей Родины, к могиле Неизвестного Солдата. 
Слайд 22.
Воспитатель: В нашем городе есть памятник Герою Советского Союза Звереву Павлу Николаевичу. 
Слайд 23.
Воспитатель: Мемориальный комплекс в честь погибших героев ВОВ. Там горит вечный огонь. Вечный огонь – это постоянно горящий огонь, символизирующий вечную память о подвигах наших отважных солдат. К вечному огню принося цветы, приходят постоять, помолчать, поклониться памяти героев. Светлую память всех погибших в этой войне мы чтим минутой молчания. Мы с вами также отдали дань памяти погибшим землякам.
(Дети читают стихи.)


Поклон земной солдатам      павшим
И всем, кто выжил в той войне
Спасибо им за жизни наши,
За мир и счастье на земле.
                                                                             

 
Пусть небо будет голубым,
Пусть в небе не клубиться дым,
Пусть пушки грозные молчат
И автоматы не строчат.
Чтоб жили люди города,
Мир нужен на земле всегда
Слайд 24.
Традицией праздника Победы является праздничный салют.

Песни фронтовые, награды боевые,
Красные тюльпаны, встречи ветеранов
И салют в пол неба огромный как Победа!
Слайд 25.
Воспитатель: О чем мы с вами говорили? Что понравилось вам на занятии?
Воспитатель: Послушайте песню, кто желает, может подпевать. «Пусть всегда будет солнце». Автор текста (слов): Ошанин Л. Композитор (музыка): Островский А.



