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Когда учащийся приступает к изучению произведения, он сразу же сталкивается со сложной проблемой: для познания сочинения его надо выучить, но, чтобы верно выучить, оно должно быть предварительно хорошо музыкально освоено. Единственно целесообразная последовательность при изучении оказывается следующая - сначала постановка творческой задачи, затем усилия по ее воплощению в конкретных действиях.

Однако часто ученики начинают работу над произведением сразу же с механического заучивания текста, полагая, что после его усвоения появится музыка. Но музыку нельзя откладывать «на потом», она всегда должна быть в центре внимания. Нарушение последовательности действий: произведение - возникновение его внутреннего слухового образа - выработка творческого исполнительского идеала - его конкретное воплощение (путь от общего к частному) - приводит к ремесленному способу действий.

Если проанализировать последовательность процесса самостоятельной работы над произведением, то можно условно выделить в нем четыре основных этапа, которые тесно взаимосвязаны. Начальным этапом является всестороннее ознакомление с текстом сочинения, замыслом автора, эпохой и так далее («информационный этап»). Затем наступает новый этап, как бы описательное изложение сочинения, закономерно приводящее к попыткам «уйти» от текста, создать некую модель своего исполнительского решения (этап «создания концепции»). Его сменяет этап «реализации» — воплощения в звуке своего замысла. Завершающим является этап проверки исполнительского решения на репетициях и выступлениях с последующей его корректировкой.

Разберем несколько подробнее каждый из этапов.
Первым моментом самостоятельного творческого поиска является всестороннее познание содержания сочинения, замысла композитора, то есть стремление проникнуть в смысл текста, найти связь текста сочинения и его контекста. Контекст (который оказывается органически слитым с текстом и помогает его конкретизировать) выражает исторические традиции эпохи, ее культуру, целостное творчество автора, связь сочинения с последующей музыкальной культурой, а также задачи современной интерпретации. Все это необходимо знать для решения новых творческих задач интерпретации. Не случайно великие исполнители, как правило, были глубоко образованными людьми, всесторонне знающими искусство.

Д. Ойстрах предлагал своим ученикам на первых этапах сначала длительно поиграть сочинение по нотам в темпе, по-возможности, приближенном к необходимому (при этом он говорил, что можно играть лишь начало и конец сложных пассажей или схватывать их основную структуру). Такой же прием использует и С. Рихтер, которому остается впоследствии лишь «доучить два-три места». Именно поэтому, когда Д. Ойстраха спросили, нужно ли учить произведение с самого начала наизусть и уже затем начинать над ним работать, он ответил: «Если произведение ваше, то зачем его учить? Если же произведение еще не ваше, то зачем его учить?»

Таким образом, в самостоятельных занятиях сначала осуществляется этап всестороннего ознакомления с сочинением. Лишь после этого возможно перейти к поиску средств исполнительского воплощения уже познанного авторского замысла.

Для выработки собственного отношения к сочинению необходимо не только его всестороннее познание, но и ознакомление с традициями исполнения, умение понимать и оценивать его разные интерпретации. Этому поможет показ педагога в классе различных трактовок и целенаправленный набор из них того, что соответствует наклонностям ученика, а также знакомство с записями. Такой процесс проникновения в суть выбранного сочинения имеет особое значение, служит развитию творческой инициативы, индивидуальности учащегося, помогает ему самостоятельно выбрать тот путь, который ближе его стремлениям, музыкальному опыту.

Когда в основных чертах намечен исполнительский план, прорисовывается единое целое, художественный импульс должен быть направлен на поиск необходимых выразительных средств.

На этапе воплощения исполнительского замысла основное внимание должно быть направлено, на выявление выразительными средствами содержательных структур, скрытых в нотном тексте.

Существуют два пути «ухода от текста». Первый из них связан с обогащением «горизонтали» сочинения — поисками выразительной детализации, нюансировки, тембровых красок, фразировки, психологически оправданных переходов одной грани формы в другую и тому подобное. При этом в центре внимания всегда должна находиться целостная форма сочи​нения.

В крупной форме этот подход должен сочетаться с поиском броских, обобщающих средств, широких «мазков кисти», укрупнением штрихов, нахождением логической цепи деталей, позволяющей уйти от излишнего дробления формы. В миниатюре же должна доминировать детализация, тонкие нюансы переходов. Само «пространство» музыки здесь более узкое, как и временные рамки драматургического действия.

Второй путь связан с обогащением «вертикали» сочинения — определенным «снятием» однопланового, «нитевого» решения за счет образования многих путей интерпретации. Так поступают обычно крупные исполнители, непрерывно варьируя исполнительские средства и решения в процессе изучения сочинения. Для того и другого пути необходимо всемерно развивать свое творческое воображение и фантазию. Лишь они могут подсказать исполнителю новое, индивидуальное прочтение сочинения. И здесь может помочь работа с магнитофоном, позволяющая как бы «отойти» от себя, послушать свое исполнение со стороны, оценить его.

Д. Ойстрах рекомендовал этот метод ученикам и сам применял его на практике, выработав особую методику: записывал с полной отдачей первый вариант, затем отдыхал, собирался с мыслями и, не прослушивая записи, играл второй. После небольшого отдыха прослушивал оба варианта, сравнивал их и оценивал. Затем, учитывая поправки, записывал третий вариант. Вечером или на следующий день прослушивал все три.

Сразу прослушивать первый и третий варианты он считал нецелесообразным (исполнитель еще не остыл и не в состоянии верно оценить сделанное). Как правило, утверждал он, первый вариант почти всегда в своей основе верно схвачен интуитивно. Здесь сказываются опыт и ощущение стиля. Но в последующих проигрываниях возникает много интересных деталей. Встает нелегкая задача отбора их и органического соединения в единое монолитное целое на основе найденной логики единого концепционного решения.

Рождающиеся при работе над сочинением ассоциации могут быть самого различного плана. Но следует обязательно стремиться уходить от первого, близкого круга конкретных ассоциаций к более глубоким, далеким смысловым связям.

В программных сочинениях гораздо легче обнаружить необходимые ассоциации. Они как будто «лежат на поверхности». Но это впечатление обманчиво. Музыка прямо ничего не выражает. Мир в ней трансформирован по законам искусства. И необходимо найти специфику именно музыкального смысла. Так, в концерте А. Вивальди «Времена года» есть и пение птиц, и гром. Но если мы будем прилежно «чирикать» и «изображать» молнию и гром, то мы ничего не достигнем. За всем стоит наблюдающий и чувствующий человек. Именно его переживания здесь главные.

Найденные ассоциации должны составлять некую содержательную цепь, высвечивать те психологические и эмоциональные переходы, которые есть в музыке, в определенной мере «оправдывать» их. Но эти ассоциации не могут быть только объективными. Если они не связаны с глубокими лич​ными переживаниями, ощущениями, воспоминаниями, они не смогут органично вплестись в субъективное исполнительское решение.
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