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ВВЕДЕНИЕ


Сегодня довольно часто можно услышать, что зло одолело добро, что каждый живет сам по себе, не вникая в проблемы других,  люди стали более жестокими. Понятия о добре и зле должны формироваться в детстве. В дальнейшем,  на формирование доброго и злого, в сознании ребенка, огромное влияние оказывает детский сад, затем школа, институт. Но именно в семье закладываются первоначальные основы личности. Сухомлинский утверждает, что «дети живут своими представлениями о добре и зле, чести и бесчестии, человеческом достоинстве; у них свои критерии красоты, у них даже свое измерение времени».
 Добро и зло являются основными этическими понятиями. Этика размышляет о том, что такое добро, и что такое зло, в чем цель и смысл жизни человека, какими людьми мы должны быть, и как правильно прожить нашу единственную жизнь.  Именно знанием о добре и зле руководствуются люди, совершая хорошие и дурные поступки. С точки зрения добра и зла человек оценивает как свои поступки, так и поступки других людей. Благодаря тому, что люди выработали понимание добра и зла, они могут поддерживать добрые отношения друг с другом, запрещать и предотвращать ссоры, насилие, жестокость. В жизни каждому человеку приходится встречаться с добром и злом, оценивать поступки и дела знакомых и близких людей, самому совершать разные поступки: добрые или не очень. Люди всегда задумывались над проблемами добра и зла: философы, политики, писатели, поэты, музыканты, живописцы. Некогда Сократ полагал: «Люди поступают дурно только потому, что не знают, что считать добром, а что - злом». 
Актуальность проблемы на уроках «Добро и зло» состоит в том, что именно два этих понятия оказывают огромное влияние на жизнь и характер личности и общества. Перед нами всегда стоит выбор, совершить плохой или хороший поступок, выбрать сторону добра или зла. Так возникла тема нашего исследования: «Добро и зло». 
В проекте поставили определенную цель: понять, что такое добро и зло, и рассмотреть соотношение добра и зла в мире.  
Для достижения поставленной цели, необходимо решить следующие задачи: 
- дать представление о добре и зле, как о человеческих качествах;
расширить знания о таких качествах, как добро и зло;
- рассмотреть описание добра и зла в сказках;
- создать книгу «В мире доброты»;
- обобщить весь материал в форме реферата.
Объект исследования: понятия добра и зла.
Предмет исследования: противоборство добра и зла.
Методы исследования: анализ, поисковый метод, обобщение, сравнение.
Продукт исследования: книга «В мире доброты»
Гипотеза: если мы исследуем, что такое добро и зло, книгу «В мире доброты», рассмотрим описание добра и зла в русских народных сказках, то возможно, в нашем классе ребята будут проявлять доброжелательность ко всему окружающему и совершать добрые поступки.


ПОНЯТИЕ ДОБРА И ЗЛА


С самого начала своей жизни человек познает и хорошее, и плохое. Даже маленькие дети задаются вопросом: “Что такое – хорошо и что такое плохо?”.  Хорошо и плохо – это, прежде всего – добро и зло, то есть синонимы. К синонимам добра относится слово «Бог». К группе слов с этим же корнем относится «богатство», оно означает достаток, изобилие, совершенство, богатство, что исходит от Бога. И это не столько материальное богатство, сколько достаток, необходимый человеку для полноты его бытия.
Соответственно, если Бог – это добро, то дьявол – зло.
Значение добра и зла.
Добро и зло – главные понятия этики. Они нужны для различения плохого и хорошего, нравственного и безнравственного, морального и аморального.
Предлагаем обратится к словарю Ожегова, чтобы понять значения добра и зла.
С.И.Ожегов: «Добро – всё положительное, хорошее, то, что полезно людям и обществу, способствует его сохранению; то, что предотвращает вражду».
Добро – забота, нежность, внимание, радость, верность, дружба, любовь, свет.
С.И.Ожегов: «Зло - нечто дурное, вредное, беда, несчастье, неприятность, досада, злость. Оно уродует личность и отношения между людьми, побуждает совершать плохие поступки, разжигает вражду».
Зло – предательство, зависть, месть, ложь, жадность, эгоизм.
Добро – это всё то, что приносит человеку пользу. Зло – это всё то, что приносит человеку вред.
Мир, в котором мы живем, удивительно ярок и красочен. И потому становится вдвойне грустно, когда видишь, как некоторые подростки пытаются обидеть кого-то, побить стекла в подъездах, разбить светильники в парках, написать некрасивое выражение на стене. Наверное, они никогда не замечали, как прекрасен этот мир. Итак, что такое добро? Да, это всё хорошее, доброе, красивое. Например: солнце, весна, улыбка, мама, папа. Добро - это когда люди содействуют, помогают друг другу.
- Добрый человек - это тот, кто:
• любит людей и готов в трудную минуту прийти им на помощь.
• любит природу и бережет ее.
• вежлив в общении, уважителен к взрослым и младшим
• любит птиц, помогает им выжить в зимнюю стужу.
Добрый человек замечает в других, прежде всего хорошее, злой – дурное.
Первый шаг к доброте – это доброе слово, или волшебное слово. Сила волшебных слов зависит от того, как именно они сказаны, каким голосом – спокойным и приветливым или грубым и невежливым. Сказанные грубо, они просто перестают быть волшебными. Недаром в народе говорят «Самолюб никому не люб».
Еще издавна люди стремились к добру и ненавидели зло. И эту мысль они отразили в пословицах и поговорках, которые передавались из уст в уста.
Добра желаешь – добро и делай.
Доброе слово дом построит, злое слово дом разрушит    
Худо тому, кто добра не делает никому.
Не ищи красоты – ищи доброты.  
Злой не верит, что есть добрые люди.  
Добро век не забудется.




ДОБРО И ЗЛО В ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА


Добро и зло всегда присутствуют в жизни человека, и каждый человек постоянно сталкивается с выбором между этими двумя понятиями. Человеку необходимо уметь различать добро и зло, и делать выбор в сторону добра. Добрые поступки приносят радость и исполнение, могут изменить жизнь как самого человека, так и окружающих. В то время как злые поступки могут причинить вред и разрушить отношения с окружающими.
Мир сам по себе ни добр, ни зол. Только присутствие в мире человека вносит в жизнь эти понятия. Добро и зло проявляют себя во взаимоотношениях людей, в отношении человека к самому себе, к окружающему миру. Добро и зло живут в человеке и постоянно борются между собой.
Проявления добра:
-Любовь 
-Дружба 
-Сострадание
-Милосердие
-Чуткость 
-Готовность 
-Правдивость
-Готовность помочь
Проявления зла:
- Жестокость 
-Эгоизм 
- Лицемерие
-Равнодушие
Нам всем приятнее находиться в обществе добрых людей, но для этого мы должны быть сами добрыми людьми. Мы составили правила доброты, пользуясь которыми мир станет добрее.
-Помогать людям.
-Защищать слабого.
-Делиться последним с другом.
-Не завидовать.
-Говорить добрые слова окружающим
-Помогать старым и больным
-Помогать товарищу в учебе
- Прощать ошибки другим.
-Относись к другу как к себе.
-Умей признавать свои ошибки.
Помни!
Попробуй не наступить, а уступить
Не захватить, а отдать.
Не кулак показать, а протянуть ладонь.
Не спрятать, а поделиться.
Не кричать, а выслушать.
Не разорвать, а склеить.
Проблема добра и зла волновала человечество всегда и лучшее доказательство этого высказывание великих мыслителей.
«Злой человек вредит самому себе прежде, чем вредит другому».  В. Гюго
« Чтобы поверить в добро, надо начать делать его».  Л.Н.Толстой
«Там, где нет различия между счастьем и несчастьем, между радостью и горем, там нет различия и между добром и злом. Добро - это утверждение; зло - отрицание стремления к счастью».  Л.Фейербах.
«Добрый человек не тот, кто умеет делать добро, а тот, кто не умеет делать зла».  В. О. Ключевский
«Доброта – отзывчивость, сочувствие, дружеское расположение к людям все положительное, хорошее, полезное».  Л.Толстой
«Доброта – вещь удивительная. Она сближает, как ничто другое.  
Доброта избавляет нас от одиночества, душевных ран и непрошеных обид». В. Розов
«Доброта – солнечный свет, под которым распускается цветок добродетели». А. Грин
Запомните! «Добрый человек, не тот, кто умеет делать добро, а тот, кто не умеет делать зла». (В. Ключевский)
Добро - это светлое и приятное чувство, которое дарит улыбку и радость. Добро может быть маленьким и большим. Даже самое маленькое, но хорошее дело принесет кому-нибудь радость. Мы думаем, что этим хорошим качеством должен обладать каждый человек. Для кого-то добро - это помочь другу с уроками, для кого то - спасти кого-нибудь. Для нас добро - это всем помогать, кормить птиц, ухаживать за животными. Даже если вы помогли старушке перейти дорогу - это тоже большое добро. Если ты сделаешь кому-нибудь добро, то оно, рано или поздно, обратно к тебе возвратится. Рядом с нами живут люди, которые нуждаются в заботе, отзывчивости. Очень важно уметь замечать, кому и где нужна помощь, помогать людям.
Высшей наградой будет само осознание сделанного добра. В этом проявляется бескорыстное доброе отношение к другому человеку, без каких-либо расчетов на личную выгоду.
Непросто быть вежливым и культурным человеком. Этому необходимо учиться всю жизнь. А помогают нам в этом добрые поступки разных людей.
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ДОБРО И ЗЛО В РУССКИХ НАРОДНЫХ СКАЗКАХ


Тема добра и зла является одной из основных тем в русских народных сказках. В этих сказках часто присутствуют ярко выраженные персонажи – добрые герои и злодеи. Добрые герои обычно являются смелыми, умными, добрыми и отзывчивыми людьми, которые всегда помогают нуждающимся и борются со злом. Злодеи же изображаются как гордые, жадные, завистливые и жестокие существа, которые терпят поражение в конце концов.
«Сказка - ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок!» А.С. Пушкин В сказках добро всегда побеждает зло. Добро всегда получает награду за свои поступки. Сказка - это невероятная страна фантазий и чудес, которая учит человека быть добрым, отзывчивым, честным и порядочным. Сказка помогает нам поверить в себя и свои силы, помогает преодолевать трудности, воспитывать в себе силу духа и смелость. Дарит надежду, а иногда, даже помогает принять верное решение в сложной жизненной ситуации.
Добрые силы в русских народных сказках - это, скорее всего, положительные герои и животные, которые воплощают образы и характеры людей. Они живут в особом сказочном мире. Герои, олицетворяющие добрые силы сказок, живут в семье, в сказочном лесу, на зеленых лугах, в прекрасной стране, в особом сказочном мире, в некотором царстве, в некотором государстве.
Герои русских народных сказок наделены добротой и красотой: Иванушка - дурачок, Иван-царевич, Емеля, Василиса Премудрая, Елена Прекрасная и другие.
Каков Иванушка - дурачок? Все смеются над этим героем, старшие братья открыто издеваются. Но, Иванушка - дурачок лучше братьев справляется с поручением отца, потому что у него есть ответственность за порученное дело. Он наблюдателен, наделен смекалкой и храбростью. И поэтому в награду получает прекрасную царевну и полцарства в придачу. Иван-царевич также изображался народом умным и смелым, добрым и отзывчивым. Потому и приходят к нему на помощь силы природы, позволяя справиться с трудными задачами, возникшими на его пути.
Женские образы в сказках наделены невероятной красотой, что «ни в сказке сказать, ни пером описать». Это - Василиса Премудрая, Елена Прекрасная, Алёнушка. Они мудры и трудолюбивы, заботливы и добры. Поэтому к ним на выручку всегда приходят умные, смелые и прекрасные герои.
Зло в сказках всегда изображается страшным, безобразным. Оно сначала обладает невероятной силой. Но смелость и ум героев помогают победить его в неравной борьбе. Кощей Бессмертный, Баба Яга, Змей Горыныч - чаще всего именно эти герои являются воплощением зла. Хотя иногда Баба Яга оказывается помощницей главного героя.
Таким образом, тема добра и зла в русских народных сказках является одной из основных и обычно служит важным уроком для читателей о важности доброты, справедливости и взаимопомощи.











ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Добро и Зло можно встретить везде: в природе, в окружающем мире, в общении людей, в сказках. Нам приятнее находиться в обществе добрых людей, но для этого мы должны быть сами добрыми людьми.
Как хорошо, что большинство людей в мире преисполнены добром. Да, многие из нас совершают плохие поступки, делают ошибки, не всегда ведут себя правильно, но добрые дела мы делаем с наибольшим удовольствием. Совершать злые поступки – значит, проявлять слабость, потому что намного сложнее в ответ на насмешку или подлость улыбнуться или даже в трудную минуту помочь своему обидчику. Поэтому в мире добро всегда побеждает зло.
Путь к доброте – нелегкий, долгий путь, на котором человека ожидают взлеты и падения, спуски и подъемы, чередование добра и зла. Научиться быть по-настоящему добрым – трудно. Человек должен чаще останавливаться и размышлять о своих совершенных поступках.
Весь живой мир планеты зависит от нас – людей. А если мы будем злыми и жестокими, то и весь мир разрушится!
Если хочешь в мире темном
Обижать людей с порога,
Драться, хмурить свои брови
В царство зла тебе дорога.
Ну, а если ты с улыбкой
И хорошим делом тоже
Помогаешь всем на свете,
То добро всегда поможет.
Помни истину простую:
Что от зла добра не ждут.
Только добрые поступки
И к тебе добром придут!
Нужно стараться никому не делать плохого, не причинять зла, которое может вернуться назад, а совершать хорошие поступки и учить этому других. И тогда добро окончательно победит зло!
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