            Тренировочный вариант для подготовки к ВПР по русскому языку 5 класс
                                         Практическая работа № 1 (вариант 1)
1. Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания. 

     Пришла вЕсна (вёсны ПБГ в корне сл.) , (сложное предложение, две грамматич. основы) и вся природа вмиГ (ПС мигом) преобразилась. ЗЕмля (земли ПБГв корне сл.) Сбрасывает (корень начинается со звонкой согласной, но пишем приставку С, приставки З не бывает; не путать со словами-исключениями: здание, здесь, здоровье, зги – это корень) свой зимнИй (покров (какой?) прил. согласуется с сущ. в м.р., ед.ч., В.п.) покроВ (ПС покрывать) и (перед союзом И запятую не ставим, т.к. однородные сказуемые) освобОждаеТСя (свобода ПБГ в корне сл., (что делает?) пишем -ТСЯ) от белого плена. Всё вокруГ (ПС кругом) зЕленеЕт (зелень БПГ в корне сл., личное окончание глагола I спр., (что делать?) зеленеть) и (перед И запятую не ставим, однород. сказуемые) окрашиваЕТСя (личное окончание гл. I спр, (что делать?) окрашивать; (что делает?) без Ь) в нежные оТТенки (тень ПС в корне сл., удвоенная согласная образуется на стыке приставки и корня) юностИ (сущ. 3 скл., ж.р., в Р.п. окончание И) и (запятую не ставим, т.к. однородные доп., выраженные сущ. в Р.п.) обнОвления (обновка ПБГ в корне сл). 
     ПрихоД (приходить ПС в отглагольном сущ.) вЕсны (вёсны ПБГ в корне сл.) – (грам.осн. выражена им.сущ. в И.п., поэтому между ними ставится тире) желанное для всей природы время. ЗЕмля (земли ПБГ в корне сл.) нарЯжаеТСя (наряд ПБГ в корне сл.; (что делает?) без ь) , (простое предложение с однородными сказуемыми) украшаЕт (что делать? украшать гл. I спр.) себя яркими цвЕтами. (цвет ПБГ в корне сл). 
Выскакивают из зЕмли (земли ПБГ в корне сл.) первоцветы (однородные подлежащие, выраженные сущ., нет союза), трепЕтные (трепещет ПБГ в корне сл.) поДснежники (под снегом, близкое к подо (пот – не бывает), сращение предлога и слова). Затем вырАстают (ЧБГ А-О в корне сл., раст – оканчивается на СТ, поэтому А) разноцветные тюлЬпаны (словарное слово, смягчение согласного) и (запятую не ставим, союз между однородными подлежащими) нежные нарцИссы (в корне сл. после Ц пишется И, если это не исключение: цыган, цыпленок, цыц, на цыпочках, цыпки).
     Прекрасен прихоД (приходить ПС в корне сл.) вЕсны (вёсны ПБГ в корне сл.) и в городЕ (сущ. м.р, ед.ч., П.п., поэтому Е). Парки и скверы (запятую не ставим, союз между однородными подлежащими) покрываюТСя (что делают? без ь) нежной и (запятую не ставим, однород. определения) роБкой (робок ПС в корне сл.) зелЕнЬю (зелёный ПБГ в корне сл.; разделит.Ь). ПрикасаешЬся (глагол 2 л., мн.ч., после шипящей Ь) к свежЕй (в окончаниях прил. после шипящей в безударном положении Е, под уд. О) травкЕ (сущ. ж.р., 1 скл,  в Д.п. окончание Е) и (запятую не ставим, т.к. однород. сказуемые) чуВствуешЬ (непроизносимая согл.; глагол 2 л., мн.ч., после шипящей Ь) её бАрхатистость (бархат ПБГ в корне сл.) и (запятую не ставим, т.к. союз И между однородными доп.) мяГкость (мягок ПС в корне сл). Так и хочеТСя (что делает? без ь) упасть на мяГкий (мягок ПС в корне сл.) кОвёр (словарное слово) , (однородные сказуемые, нет союза) долго любоватЬся (инфинитив (что делать?) пишем ь) высокИм (имя прил. согласуется с сущ. ср.р. в Т.п) небом. 




2. Фонетический анализ: 
Пок-ров – 2 слога
п – [ п ] -согл., глух. парн., тв. парн.
о – [а  ] – гласн., безуд.
к – [ к ] – согл., глух. парн., тв. парн.
р – [ р ] – согл., звонк., непарн., сонор., тв. парн.
о – [ о ] – гласн., уд.
в – [ф  ] – согл., глух. парн., тв. парн.
6 букв, 6 звуков.

3. Морфологический анализ: 

I. Зимний – имя прилагательное, обозначает признак предмета.
II. Н.ф. (какой?) зимний. Пост. призн.: относительное
Непост. призн.: м.р., ед.ч., В.п. 
III. Покров (какой?) зимний.

4. Синтаксический анализ:
 Земля наряжается, украшает себя яркими цветами. 
Земля -подлежащее (сущ.)
Наряжается – сказуемое (глаг.)
Украшает – сказуемое (глаг.)
Себя – дополнение (мест.)
Яркими – определение (прил.)
Цветами – дополнение (сущ.)
(Повеств., невоскл., простое – 1 грамм.осн., распр., осложнено однород. сказуемыми)

5. Поставьте знак ударения в следующих словах. 

ИнструмЕнт, кУхонный, пОнял, цемЕнт. 

6. Над каждым словом напишите, какой частью речи оно выражено. Запишите, какие из известных частей речи отсутствуют в предложении.  
По вечерам мальчик с удовольствием грелся у жаркой печки. 
Пр.  сущ.        сущ.       с.        сущ.                 гл.    пр.   прил.    сущ.

Ответ: Отсутствуют местоимение, наречие, союз, числительное

5. Выпишите предложение с прямой речью. (Знаки препинания не расставлены.) Расставьте необходимые знаки препинания. Составьте схему предложения. 
1. Андрей ответил, что в шахматном клубе он играет два года.
2. По словам Андрея, это простая программа для игры в шахматы с компьютером.
3. Юлия Сергеевна объявила: «Андрей стал чемпионом турнира по шахматам». 
4. Как давно ты научился играть в шахматы, Андрей?
Ответ: Юлия Сергеевна объявила: «Андрей стал чемпионом турнира по шахматам». 
            А: «П».

6. Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую/запятые. (Знаки препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании сделали свой выбор. 

1. Давай-ка сходим на открытие фотовыставки! 
2. Катя подготовила сообщение об истории развития фотографии. 
3. В книге есть факты о первых цветных фотографиях и способах цветопередачи. 
4. Приглашаем вас, друзья, посетить зал документальной фотографии.
Ответ: Приглашаем вас, друзья, посетить зал документальной фотографии.
(одиночное обращение в середине предложения, всегда выделяется запятыми) 

Практическая работа № 2 ВПР 5 класс (вариант 2)
1. Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания.  

     В Уссурийских лЕсах (лес ПБГ в корне сл.) живёт удИвительный (диво ПБГ в корне сл.) олень. Ростом он небольшОй (в окончаниях им.прил. после шипящих под ударением пишем О, в безударном положении Е), (запятая перед противительным союзом) но изяЩНый (чк-чн-щн без ь, Ч-Щ всегда мягкие), (нет союза между однород. членами) стремительный и (запятая не ставится, союз между однород. членами) остОрожный (сторож ПБГ в корне сл.). Красно-рыжая шЁрстка (шерсть ПБГ в корне сл.) раЗрисована (приставки на з-с, пишем З, т.к. корень начинается со звонкой согл.) белЫми (какими? им.прил., согласуется с сущ. во мн.ч., Т.п.)  пятнами. За это и назван он пЯтнистым (пятна ПБГ в корне сл.). 
     А ещё за чУдеСНые (чу-щу; (каков?) чудесен, без Т) рога нАрод (словарное слово) назвал его оленем-цвЕтком (цвет ПБГ в корне сл.). ТонкИми (какими? согласуется с сущ. во мн.ч., Т.п.) ветоЧКами (чк-чн, Ч всегда мягкая, дополнительного смягчения не требуется) раСплетаюТСя (приставки на з-с, корень начинается с глухой согл.; (что делают? -ТСЯ) они над гОлОвой (гОловы ПБГ в корне сл.; поголовно ПБГ в корне сл.) оленя. Ежегодно рОга (рог ПБГ в корне сл.) оТпАдают (приставки ОД не бывает; падать ПБГ в корне сл.) и (нет запятой, т.к. союз между однород. сказуемыми) вырАстают (ЧБГ А-О в корнях с чередованием, раСТ) вновь, словно цвЕты (цвет ПБГ в корне сл.) раСпускаюТСя (приставки на з-с, пишем раС, т.к. корень начинается с глухой согл.; (что делают?) -ТСЯ). К тому же они целебные! Из рОгов (рог ПБГ в корне сл.) мОлОдых (молод ПБГ в корне сл.; молоденький ПБГ в корне сл.) оленей добывают лекарственное вещество. Из-за этого жИвотных (жи-ши; жить, жив ПБГв корне сл.) едва не уничтожили (не с глаголом пишется раздельно). 
     Но теперь люди научились беречЬ (что делать? после шипящей в инфиниве пишется Ь) этих приморских обитателей. Лекарство получают из рОгов (рог ПБГ в корне сл.) живых осОбей (особый ПБГ в корне сл.). Благодаря этому пЯтнистый (пятна ПБГ в корне сл.) олень не исчез (НЕ с глаголом пишется раздельно), (нет союза при однородных сказуемых) укрАшаЕт (краше ПБГ в корне сл.; (что делать?) украшать, гл. I спр.) лЕса (лес ПБГ в корне сл.) ПриморЬя (разделительный Ь). 

Самостоятельная работа №1

	Обозначение огфограмм
	Перепишите текст, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания. 

	Обозначение пунктограмм

	1.ПГ – проверяемая гласная, можно подобрать проверочное слово.
2.Правописание З-С на конце приставки: перед зв.согл. – З, перед глух.согл. – С.
3.Непроизносимая согласная проверяется словом, в котором она отчетливо слышится.
4.Правописание ЧК-ЧН-НЩ-РЩ без Ь, ч-щ всегда мягкие, в дополнительном смягчении не нуждаются.
5.ПС – проверяемая согласная проверяется словом, в котором звучит четко, после этой согласной должна идти гласная.
6.НС – непровер.согл., написание запоминаем.
7.Правописание -ТСЯ, -ТЬСЯ (что делать? – ться, что делает? – тся.
8.ЧГ – чередующаяся гласная. 
9.НГ – непроверяемая гласн.
10.Безудар. лич. оконч. глагола, зависит от спряж.
11.Буквы Е-И в падежных оконч.сущ. 1 скл. (Р.п. – и, Д.п.- е, П.п. – е).
12.Наречия, образованные сложением однокоренных слов, пишутся через дефис.
13.Предлоги Р.п. из-за, из-под, по-над, по-за пишутся через дефис.
	     ХОрОшо (старославянское сочетание букв оро, оло; ПГ в корне слова хорОший) вЕсной (ПГ в корне слова вЁсны) в горах. Все радуюТСя теплу. Каждый цвЕток (ПГ в корне слова цвЕт) раСкрылся (глухая С перед глухой Ц) навстречу соЛнцу (непроизносимая согл.) , (БСП) каждая птиЧКа (сочетание чк, чн без Ь) поёт, пОдняв (приставки ПА не бывает) к соЛнцу (непроизносимая согл.) раСкрытый (глухая С перед глухой К) клюВ (ПС клюВы).
     Но вдруГ (НС) из-за серых скал выбИраюТСя (ЧГ И-Е в корне слова, есть суф. А, поэтому бИр; что делают? ТСЯ без Ь) синие тучи. ВнИзу (ПГ нИз) тучи едва не зАкрыли (НЕ с глаголом всегда раздельно; приставки ЗО не бывает) землю. В тишИне (НГ) слышно, (что слышно? СПП с придаточным изъяснительным) как приблИжаеТСя (ПГ в корне слова блИже; что делает? ТСЯ) что-то с шИпением (ПГ в корне слова шИп) и воем. И вот накАтилось (ПГ в корне слова накАт): (БСП) всё смешалось, зарЕвело (ПГ в корне слова рЁв), завыло, заухало (ОЧП, однородные сказ.). СверкаЕт (глаг. I спр., Н.ф. сверкАть) молния, грОхочЕт (ПГ в корне слова грОхот; Н.ф. грохотАть, I спр.) гром, а (ССП с соч.противит. союзом) из тучИ (сущ.ж.р.1 скл. в Р.п. оконч.И) над гОлОвой (ПГ в корне слова гОловы; голОвушка) хлещЕт (I спр. хлестАть) граД (ПС граДом) и (ОЧП, между которыми союз, запятая не нужна) снеГ (ПС снеГа). 
     ПролЕтаЕт (ПГ в корне слова пролЁт; I спр. пролетАть) буран, (ССП с противит.союзом) а вокруГ (ПС круГом) бЕлым-бЕло (наречие, образованное сложением однокоренных слов, бЕлый)! ПОхрустываЕт (приставки ПА не бывает; I спр. похрустывАть) под нОгами (ПГ в корне слова нОги) снеГ(ПС снеГа), (ССП с противительным союзом) а сзади по склону тянЕТСя (I спр., тянУть; что делает? ТСЯ без Ь) цЕпоЧКка (ПГ в корне слова цЕпь; ЧК-ЧН без Ь) чьих-то слЕдов (ПГв корне слова слЕд). Из-под (предлог Р.п. пишется через дефис, запоминаем) снега торчат цвЕты (ПГ в корне слова цвЕт) и зЕлёная (ПГ в корне слова зЕлень) траВка (ПС траВа).  

	1.БСП – бессоюзное сложное предложение, между его частями нет союза. 
2.БСП – бессоюзное сложное предложение, вторая часть поясняет первую, поэтому двоеточие.
3.ОЧП – однородные члены предложения, союзов между которыми нет.
4.СПП – сложноподчиненное предложение, состоящее из главной и придаточной части, к которой задается вопрос. 
5.ССП – сложносочиненное предложение.
6.ОЧП – между однородными членами предложения при наличии союза запятая не ставится. 




Практическая работа ВПР 6 класс

1. Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания. 
      ГрОмадный (НГ в корне слова) лес раСтянулся (приставки на З-С, если корень начинается с глухой согл., то приставка тоже оканчивается на глухой) далеко вверх и вниз по реке. Глухая сторона – (тире между подлежащим и сказуемым, выраженным им. сущ. в И.п.) это настоящее раздолье для всякОго (прилагательное согласуется с сущ. 2 скл., ед.ч. в Р.п.) зверя и птицы. Много тут было волков, лисиц, белок и зайцев (однородные дополнения, если нет союза, ставим запятую). Водились Здесь (помнить: приставки З не бывает; в словах-исключениях Здание, Здесь, Здоровье, Зги буква З входит в корень) лоси с вЕтвистыми (ПГ в корне слова, вЕтви) рогами и рыси с загадоЧНым (ЧК, ЧН, НЩ, РЩ без Ь, Ч-Щ всегда мягкие, в дополнительном смягчении не нуждаются) взглядом жЁлтых (Е//Ё в корне слова) глаз. 
      Бывали тут страшные пожары. Огонь бушевал тогда на НЕобъятных (правописание НЕ с прил., можно подобрать синоним без НЕ – обширных, огромных) пространствах, (однородные сказуемые, без союза) пожирал лес и траву (однородные доп., между которыми есть союз). ТысячАми (количественное числит. тысячА, в Т.п. окончание АМИ) гибли звери. Огонь успокаИвался (если в 1 л. глагола наст.вр. – успокаИВАЮ, то в прош.вр. будет суффикс -ИВА) , (однородные сказуемые, нет союза) затихал через какое-то (неопределенное мест., суф. ТО пишется через дефис) время. Он остАвлял (ПГ в корне слова, остАвить) после себя фиолетово-чЁрные (сложное прил., обозначает оттенок цвета; Е//Ё в корне слова) угли , (однород. доп., нет союза) пепел и (между однородными доп.союз, поэтому без запятой) реДкие (ПС в корне слова, реДок) обгОрелые (ЧГ в корне слова а-о, гор-гар, под уд. пишется, что слышится, в безударном положении О) стволы. 
      Скоро на гари начинала рАсти (ЧГ в корне а-о, рАст, - СТ) красноватая трава. ПоЯвлялись (ПГ в корне слова, Явный) черниЧНые (ЧК-ЧН) и клюквеННые (отыменное прил., в суф. ЕНН пишется удвоенная НН, это не исключение) кустики на коЧКах (ЧК-ЧН). По краям показЫвались (если в 1 л. глагола наст.вр. показЫВАЮ, то в прош.вр.суффикс ЫВА) зарОсли (ЧГ а-о в корне слова, РОС – корень оканчивается на С) шИповника (ПГ в корне слова, шИп; ЖИ-ШИ) и (одноро.доп., запятая не нужна, есть союз) малины. Это место стАновилось (ПГ в корне слова, стАн) НЕисчерпаемой (страдат.прич.наст.вр., НЕ слитно, можно подобрать синоним без НЕ – бесконечный, бездонный) кладовой. Сюда прИлетали (у приставки ПРИ значение приближения) кормитЬся (что делать? ТЬСЯ) глухари, (однород.доп., нет союза, поэтому запятая) рябчики и (однород.доп., есть союз, запятая не нужна) тетерева. 


