Сценарий праздника Навруз-Байрам (старшая группа)
21.03.2025.
Ведущий: Здравствуйте уважаемые гости! Дорогие ребята! Приветствуем всех на нашем сегодняшнем празднике.
Салам, великий мой народ!
Единство, вера в нас живет!
Салам, могучий мой народ!
Салам, Ногай халкым, Салам!
(дети входят в зал под песню Сеитова Навруз-Байрам) проходят на свои места.
Вед.А сейчас мы вместе окунемся чуть чуть в прошлое нашего народа.
Презентация «История ногайского народа»
-Наша республика многонациональная, в дружбе и согласии живут ногайцы, черкесы, карачаевцы, русские, абазины. Дружбу народов сегодня и отражает наш выставочный стол национальных блюд. Ногайцы занимали большие территории от Урала до Дуная. После распада Золотой орды, образовалось новое государство Ногайская орда, центром орды был город Сарайчик на Урале. Основателем является Эдиге. Ногайцы имели свое государство занимающее большую территорию. Сейчас ногайцы живут на территории Карачаево-Черкессии, Дагестане, Ставропольском крае, Астраханской области, Чечне, и за рубежом.
В прошлом у ногайцев были большие пастбища, они были скотоводами, пасли большие стада баранов, коров, лошадей и верблюдов. Т.К. это был кочевой народ, они не строили большие дома, как сейчас, а жили в юртах-терме. Юрта-это малый круг , имеющий решеточный складной каркас стен. Его можно быстро собрать и разобрать, богатые скотоводы имели большие юрты крытые белым войлоком, украшали красивыми орнаментами. Юрта делилась внутри на две половины, в женской находилась посуда, сундук, люлька, а в мужской орудия труда и оружие для охоты.
Женщина готовила еду, мужчина пас овец, дети играли, а по вечерам все собирались возле юрты и пели песни, читали пословицы и поговорки.
Вед. Мы сегодня собрались на праздник «Навруз-Байрам». Сейчас наши ребята прочитают стихи об этом празднике. (                                                                                                               )
Вед.Дом для каждого ногайца открыт для гостя. Есть такая пословица у ногайцев: «Когда приезжает 6 гость издалека, то 60 встает и уступает ему место» Ногайцы подают чай с малом, сыро и медом, К чаю подают бавырсак, потом самые вкусные блюда шорпа с тузлуком и пастой, бешбармак с сушеным мясом, сокта и кыйма.
Халк арасында марттынъ ава шарлары акында коьп айтувлар юредилер:
Язлыктынъ куьни, ярлыктынъ куьни (Весенние дни-дни забот)
Кар куьреген, аслык куьрер (Кто сгребет снег, тот гребет богатый урожай хлеба)
Шашпаган арымас.(Кто не сеял, тот не пожнет)
Кельди-кельди яз бизге,
Тоьгерек як уянды
Сокты коьзге нур саьвле
Курт кумырска уянды. (входит Теке)
Теке:Аьруьвсизбе, конаклар! Навруз-байрамман сизди кутлайман! Берекетти, байлыкты кырлармыз берсинлер. Куьн айымыз берсинлер.
Вед.Хош кельдинъ теке! Кайдан шыктынъ?
Теке:Мен язлык келгенине куванып айланып шыккан эдим. Сизинъ бала бавында йырлаганынъызды эситип келеятырман.
Вед: Балалар, сиз билесизбе. Ногайлардынъ байрамларында Теке катнаскан. Теке, кардаш, шакырамыз сени байрамымызга. Язлык келгенине суьйинип, оьзимиздинъ калай бийийтаганымызды сага коьрсеткимиз келеди. (танец Айланай)
Теке: Ногай йигит ясларман ойынлар ойнагым келеди. (ат-шабыс, табан-тирес, кол-куьрес)
Вед: бизим ясларымыз энъ куьшли, йигит, курувлы болып оьседилер. Сол затты коьрдик.
Теке:Сиз мага ярадынъыз, аьперим сизге. Тувра айтсанъкетким кельмейди сизден, баска балларга барып карайым. Сав болынъыз байрамга мени шакырганынъызга.
Вед. Ырызкымыз мол болсын!
Беженлеримиз толы болсын!
Йылымыз берекетли болсын!
Аьр аьелге, аьр уйге
Наьвмет, наьсип шырмалсын!
С Наврузом мы вас поздравляем!
Добра и радости желаем!
[bookmark: _GoBack]Всегда отличной вам погоды
Не беспокоят пусть невзгоды!
С этим добрыми пожеланиями мы закрываем наше мероприятие!



