Мой прадедушка-ветеран Великой Отечественной войны, участник Парада Победы
 24 июня 1945 года в г. Москва
       Семьдесят семь  лет прошло с той поры, как отгремели последние выстрелы Великой Отечественной войны. Давно оплаканы вдовами и сиротами миллионы погибших, написаны тысячи книг и сняты сотни фильмов о тех суровых днях. Тяжелые годы испытаний выпали на судьбы советского народа: погибали отцы, братья, сыновья, мужья. Боль и утраты войны не обошли стороной ни одну семью. Поэтому тема Великой Отечественной войны навсегда останется актуальной, а День Победы – 9 мая – самым трогательным, самым душевным праздником страны.
       Когда шла Великая Отечественная война, на свете не было ни меня, ни моих родителей. Но я много слышала о войне, ведь горе и беда не обошли стороной и моих близких, война вошла в каждый дом. Я всегда слышала в семье, что у меня был замечательный прадед, который участвовал в Великой Отечественной войне. Однажды мама  показала мне его военный билет и боевые награды. Мне захотелось больше узнать о моём прадедушке и рассказать о нём всем. 
          Я не знала своего прадедушку, потому что он умер, когда меня ещё было на свете. Но в нашей семье сохранились фотографии, газетные вырезки, военные награды, его военный билет. 

  Проанализировав  рассказы родственников, я постаралась проследить жизненный путь простого человека, который с такими же как и он, создавал нашу великую державу.

   Мой прадедушка Железков Михаил Васильевич  родился 14 октября 1922 года  в простой крестьянской семье в с. Бакалы. Он и не помышлял о военных подвигах. С детства грезил машинами и поступил учиться на тракториста. До войны три сезона успел самостоятельно поработать на тракторе. Правда, задатки воина, защитника Родины  уже тогда проявлялись в нём. Характер у него был бойцовский, физически выглядел внушительно-«богатырского» роста, с широкими плечами он казался старше своих юношеских лет. Еще до курсов трактористов, пятнадцатилетним мальчуганом по 3-4 смены не слезал с плуга. Лишь бы в коротких перерывах дали ему потрогать рычаги трактора.     
   Страшная весть о начале войны застала прадедушку в поле, на другой день - повестка в военкомат. Долгий путь во Владивосток. Тяжелые солдатские будни в одной из баз Тихоокеанского флота. Через три месяца ускоренный выпуск. Но новоиспеченного судового электромеханика зачислили не на корабль, а в бригаду морских пехотинцев и спешно направили на Запад, где враг уже готовился осаждать Москву. Потом эшелон повернул на север. Так, морской пехотинец Михаил Железков оказался под Мурманском. Шел к исходу 1941 год…
   С первых дней Великой Отечественной войны и до разгрома фашистских войск в Заполярье отважные североморцы плечом к плечу с армейскими частями сдерживали натиск отборных, хорошо обученных частей врага. Все это время, с самого августа 1941 года, немцы так и не смогли захватить Мурманск - наш морской порт, который в то время был как бы окном в мир. Через него доставлялись в СССР важные грузы.

  Мой прадедушка рассказывал, что немцы заняли все господствующие высоты, они оказались в выгодном положении. Наши позиции у них были как на ладони. Сильные туманы, большие снежные заряды, мороз, холод, голод – все было против солдат. В августе 1944 года батальон морской пехоты, в которой служил Михаил Железков, перешел линию фронта и углубился в тыл немцев на территории Финляндии. Неоднократно приходилось в составе подразделения выполнять особые задания командования. Потом их часть отвела в глубокий тыл, в Вологодскую область, после месячного отдыха снова на фронт. На этот раз боевой путь бакалинского парня Михаила Железкова лежал через Польшу и Чехословакию. Войну закончил на Дальнем Востоке, участвовал в боевых действиях против Японии. Прадедушка был пять раз легко ранен, два раза контужен.
      Демобилизован из армии по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 30.11.1946 г. - в звании младший сержант.
Из рассказов  мамы, я узнала, что за храбрость  и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками мой прадедушка был награжден орденами и медалями:                                                                            


Орденом Красной звезды;

Орденом Славы III степени

Орденом Отечественной войны II степени; 

Медалью «За отвагу»; 

Медалью Жукова;
Юбилейной медалью «Двадцать лет ПОБЕДЫ В ВОВ 1941-1945 гг.»;
Юбилейной медалью «50 лет ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СССР»;
Юбилейной медалью «Тридцать лет ПОБЕДЫ В ВОВ 1941-1945 гг.»;
Юбилейной медалью «Сорок лет ПОБЕДЫ В ВОВ 1941-1945 гг.»;
Юбилейной медалью «70 лет ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СССР»;
Юбилейной медалью «50 лет ПОБЕДЫ В ВОВ 1941-1945 гг.» . 

Если у него столько  наград значит, мой прадедушка был настоящим героем.


На днях на сайте  «Подвиг  Народа в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» мы с мамой нашли информацию про прадеда.   Среди множества фамилий   мы нашли своего родного деда, прадеда Железкова!  Благодаря  этому сайту мы также  нашли  дополнительные сведения о наградах и подвигах моего прадеда, который воевал на фронтах Великой Отечественной до самого конца. Радости было море! С замиранием сердца мы всей семьей читали  наградные листы и приказы о награждении. Моя мама даже не сдержала слез. Конечно, мы нашли не все документы о награждении,  еще осталось найти как минимум 3 наградных листа. Я понимаю, что это только начало, и что со временем будет больше информации. 
Мой прадедушка – участник исторического Парада Победы 24 июня 1945 года в составе сводного полка  Второго Украинского фронта. Построились они для участия в параде уже в 6 часов утра. Шел мелкий дождик, но и не бессонная ночь, ни плохая погода не смогли повлиять на прекрасное настроение фронтовиков. Командовал Парадом Победы Маршал Советского Союза К.К.Рокоссовский, принимал парад Маршал Советского Союза Г.К.Жуков. Михаил Васильевич стоял в парадном строю третьим в третьей шеренге, как раз напротив Мавзолея В.И.Ленина. Ему хорошо была видна трибуна Мавзолея. Там, в центре, разместились руководство страны, слева представители трудящихся, справа - зарубежные гости. Волновала сама мысль, что они, фронтовики пройдут сейчас словно перед всей страной и не только. А Москва в тот день вся из улыбок, цветов и знамён. Песни и музыка звучали всюду.
    Раздалась команда, и войска в едином ритме, могучей поступью двинулись по брусчатке Красной Площади. Надо было видеть, как шли советские воины. Шли гордые за свою армию, за свой народ! Каждого, словно несли крылья самой победы. Печатали шаг отборные, лучшие из лучших «чудо-богатырей», прошедшие огонь и воду, и медные трубы, в их числе и мой прадедушка!    
  Когда мой прадедушка - бравый солдат Михаил Железков вернулся домой с победой,  грудь его       украшали правительственные награды за боевые заслуги. Он сделал предложение статной, стройной  девушке Вере из с.Умирово. Она сразу понравилась ему, а заприметил он  её ещё до войны, когда в 1939 году учились вместе в районной школе механизации. Молодые, полные сил и энергии, но не имея гроша за душой, принялись вить семейное гнёздышко. Моя прабабушка Вера Васильевна подарила мужу двух дочерей и двоих сыновей.
Михаил Васильевич проработал 36 лет мастером производственного обучения в профтехучилище (сейчас Профессиональный лицей № 78 с.Бакалы). Там же в послевоенные годы трудилась моя прабабушка Вера Васильевна,  сначала мастером-инструктором, а затем заведующей складом. Представить трудно, сколько же механизаторов они обучили хлеборобскому ремеслу, а ведь оно начинается, прежде всего, с трактора, детального его изучения, техники вождения. 
  К сожалению, моих  прадедушки и прабабушки уже нет в живых, но мы - внуки и правнуки всегда будем помнить и гордиться ими! 
Прадед был сильным и смелым бойцом.

Любим мы слушать рассказы о нем:

Как Родину – Мать от врага защитил,

Мирное небо он нам подарил.

На фотографии дед написал:

«Победу над злом наш народ одержал!

Помните, дети и внуки мои,

Не забывайте героев войны».

Прадед, мы все благодарны тебе:

За Мир, за Победу, Свободу в стране,

За то, что в счастливое время живём,

И только счастливые песни поём.

Прадедушка был советский солдат,

Путь фронтовой удостоен наград,

Нам завещал – дух боевой.

Прадедушка наш - мы гордимся тобой!
     Пришло мирное время, но отголоски той войны остались в каждом городе и селе.  Для каждого человека семья – это самое ценное, что есть в жизни. Человек должен не только знать родственников, но знать историю своего рода. История семьи – это корни, без которых человек не может существовать.

    Нам, молодому, подрастающему поколению надо стараться быть достойными памяти своих дедов и прадедов, отдавая дань уважения ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла.
     Теперь уже нет нашего старшего поколения, но история рода не обрывается, она продолжается в детях. А значит, и в памяти семейной. Историю творят не только герои, но и простые люди.

     Я очень горжусь своим прадедушкой. Мне интересно было узнавать историю его жизни. Как капля в море, как песчинка в пустыне, так и моя семья – это одна из миллионов страниц очень интересной и увлекательной книги под названием История России.

      Мы не должны забывать героев, сохранивших свободу Родины и нашу жизнь. И я надеюсь, что  мы будем помнить  о своих родовых корнях. 
