
Сочинение «Спешите делать добро»
«Тот, кто делает добро другу, делает добро себе» 
(Э. Роттердам)
Меня зовут Ева. Я учусь в 3 классе Мое село называется Прибрежное, т. к. находится недалеко от реки Волга. Я часто задаю себе вопрос: Что такое добро? Смысл добра – это вера в добро, желание помочь. Я задумалась над фразой «Спешите делать добро!» и поняла, для того, чтобы делать добро не нужны никакие деньги. Для меня это- помочь старшим или просто слушаться родителей, не обижать маленьких, навещать пожилых людей, не быть злым и равнодушным, знать свои корни, любить свою малую родину. Самое главное- с самого маленького возраста поделиться с другом сладостями и помочь в трудную минуту.
Что такое добро? Добро – это все хорошее, полезное и положительное. Добро помогает жить и защищает от злых поступков. Добрый поступок, слово, улыбка не только радуют тех, кому они адресованы, но и меняют к лучшему нас самих. Ещё в старой азбуке, когда буквы алфавита обозначались самыми близкими человеку словами: Л- «Люди», З- «Земля», а буква Д- «Добро». Многие народные сказки учат нас, что человек должен поверить в добро и совершать добрые поступки.
Добрые дела это: помогать слабым, маленьким, попавшим в беду, инвалидам и пожилым людям. В нашей семье заведена традиция- помогать ближним, заботиться о маленьких. Одним из добрых дел я считаю помощь моей бабушке. Она живет одна, я каждый день после уроков хожу к ней, принесу воды, убираюсь дома и поливаю цветы. Бабушка очень рада, что у неё есть такая помощница. Это так хорошо: дарить людям добро и самим получать радость от этого.
[bookmark: _GoBack]  В своем классе я являюсь учебным сектором, мне нравится эта работа. Я стараюсь объснить и показать тем, у кого не получается.  Мы живем дружно, стараемся понять друг друга во всем, помогать во всем и дарить радость окружающим. Оказывается, все просто: хочешь радости для себя- твори добро для других. Недавно у нас в классе прошел классный час «Добро и зло», с ребятами подготовили сценку, выступали на концерте для пожилых людей, принимаем участие в субботниках, которые проходят в школе осенью и весной, поэтому пришкольная территория всегда чистая. Всем классом с помощью родителей делаем скворечники и кормушки для птиц, каждый день насыпаем в них крошки хлеба, зернышки и семечки, ведем наблюдения за ними. Я посещаю кружок «Волшебный треугольник». Мы делаем поделки из модулей, некоторые из них я отнесла в детский сад, чтобы маленькие дети играли с ними. На уроке литературного чтения мы написали коротенькие рассказы, раскрывая свои представления о добре и зле на примере случаев из своей жизни. Мой рассказ очень понравился моим одноклассникам, учительница похвалила меня. Я написала о том, как мы с подругой спасли котенка от злых рук. Два мальчика пытались утопить котенка, маленький пушистый комочек мяукал и дрожал от страха. Я попросила отдать нам котенка в обмен на спасательный жилет. Они согласились. Мы взяли котенка и отнесли к бабушке. За лето он подрос и стал красивым котом. Я призываю всех: «Ребята, не обижайте братьев наших меньших! Они такие беззащитные! Подарите им каплю своей доброты!»
Я понимаю, что делать добрые дела- очень хорошо, от них вокруг становится тепло и светло. Любовь и добро привели нашу страну в 1945 году к великой Победе. Вера в добро ведет нас по жизни верить в людей, лучшее в них. Добром можно вылечить людей от страшных болезней. Мне хочется, чтобы люди жили в добром мире, наполненном любовью.
«Добрым быть совсем не просто, 
Не зависит доброта от роста, 
Только надо очень добрым быть, 
Чтоб в беде друг друга не забыть.
И народы будут жить дружней,
Если будем мы с тобой добрей!»
Ведь именно, когда мы делаем добро, на душе становится тепло и радостно и за каждое доброе дело нам скажут «Спасибо!»
Спешите делать добро. И оно обязательно к вам вернется!
Мне хочется закончить свое сочинение словами великого русского писателя Л. Н. Толстого «Чтобы поверить в добро, надо его делать». И давайте с этого момента делать добро друг другу!

