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КФ ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия им. В.М. Лебедева» (г. Симферополь)
Развитие законодательства России о преступлениях против собственности в 1920 – 1990 гг.

В 1922 г. была принята первая редакция Уголовного кодекса РСФСР2. Данный Уголовный кодекс был разделен на Общую и Особенную части. Преступления, связанные с уничтожением и повреждением чужого имущества были опубликованы в гл. 6 и 7.

Глава 6 «Имущественные преступления» содержала в себе ст. 196 УК РСФСР «Умышленное истребление или повреждение имущества, принадлежащего учреждению, предприятию или частному лицу», ст. 197 УК РСФСР «Умышленное истребление или повреждение какого-либо имущества путем поджога, потопления или каким-либо другим общеопасным способом».

Итак, ст. 196 УК РСФСР предусматривала уголовную ответственность за уничтожение и повреждение имущества умышленно, которое принадлежало предприятию, учреждению либо конкретному лицу. Виновное лицо приговаривалось к наказанию в виде лишения свободы на срок до одного года или принудительными работами на тот же срок, или штрафом до 500 руб. золотом
.

Ст. 197 УК РСФСР имело более строгое наказание несмотря на то, что деяния были практически одинаковыми со ст. 196 УК РСФСР, только они реализовывались путем поджога, затопления или иным общеопасным способом. 

 Вышеуказанные нормы УК РСФСР представляли умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества как самостоятельное противоправное деяние, но рассматриваемая норма, то есть умышленное уничтожение или повреждение имущества являлось еще и способом совершения другом преступления, например вымогательства (ст. 194 УК РСФСР).

В следующей редакции Уголовного кодекса РСФСР 1926 г. содержались четыре статьи, предусматривающие овтетственность за уничтожение и повреждение чужого имущества, но имущество разделялось на государственное и частное, соответственно в этом и была основная мысль разделения рассматриваемого преступления.

В.Ю. Батурин также отмечал, что «по большей части в тексте Уголовного кодекса РСФСР 1926 г. акцент был сделан на охрану не имущественных правоотношений, а других ценностей. Об этом говорят внесенные в него многочисленные поправки и дополнения, которые в основном затрагивали контрреволюционные посягательства, а также посягательства, направленные против порядка управления»
.

УК РСФСР 1960 г. включал в себя большое количество статей, связанных с уничтожением и (или) повреждением имущества.

В редакции УК РСФСР 1960 г. особое внимание как мы видим из вышеуказанной таблице уделялось государственному имуществу, так как оно защищалось отдельными статьями, санкции которых были суровее, в отличии от уничтожения или повреждения имущества, являющегося частной собственностью
. 

Так, редакция УК РФ 1996 г. включает в себя ст. 167 УК РФ «Умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества», которая включает в себя 2 части, ч. 1 ст. 167 УК РФ – Умышленные уничтожение или повреждение чужого имущества, если эти деяния повлекли причинение значительного ущерба; ч. 2 ст. 167 УК РФ – Умышленные уничтожение или повреждение чужого имущества, совершенные из хулиганских побуждений, путем поджога, взрыва или иным общеопасным способом либо повлекшие по неосторожности смерть человека или иные тяжкие последствия.

Таким образом, становление уголовно-правового запрета умышленного уничтожения или повреждения чужого имущества происходит со времен Древней Руси и первые нормы были закреплены в Русской Правде, действующей с 1016 г. С развитием уголовно-правовых норм, происходило формирование рассматриваемого преступного деяния. 

Каждый последующий правовой документ включал в себя рассматриваемое противоправное деяние и устанавливал соответствующие санкции. Позже, происходило определение объекта, предмета, квалифицирующих признаков рассматриваемого преступления. В УК РСФСР 1926 г. произошло определение «умышленное уничтожение или повреждение имущества – способ совершения преступления» в данной редакции, способ совершения вандализма. 

Современная редакция УК РФ предусматривает ответственность за умышленное уничтожение или повреждение имущества в соответствии со ст. 167 УК РФ.
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