Использование игры "Мемори" в обучении детей с умственной отсталостью в рамках ФАООП ОУО (ИН)
	Дети с интеллектуальными нарушениями (ИН) имеют сниженную активность познавательной деятельности, обусловленную как замедленностью темпов психических процессов, так и недоразвитием познавательных интересов, недоразвитием мышления и трудностями восприятия. Особенности познавательной деятельности таких детей требуют особого подхода в обучении, направленного на развитие когнитивных функций, памяти, внимания и социальных навыков. 	
	С введением ФГОС УО (ИН), открываются большие возможности обучения учащихся с ограниченными интеллектуальными возможностями путём использования новых инструментов, форм и методов обучения и воспитания. Так, игровая деятельность может использоваться как доминирующее средство обучения, способствующее активизации познавательной деятельности детей с ОВЗ.
	Дидактические игры представляют собой форму обучающего воздействия педагога на ребенка и относятся к игровым методам обучения. Данные игровые методы отличаются многоплановостью и сложностью, обеспечивают овладение детьми знаниями в ходе игры. В соответствии с Федеральной адаптированной основной общеобразовательной программой образования обучающихся с умственной отсталостью (ФАООП ОУО (ИН)), игра может быть интегрирована в учебный процесс в целях повышения мотивации к обучению и развития основных психических процессов.
	Одним из эффективных инструментов в коррекционно-развивающей работе с учениками надомного обучения, по моему мнению, является дидактическая игра "Мемори" (также «Мемо», «Мемополия»). 
	"Мемори" – это настольная игра на запоминание, в которой участники поочередно открывают по две карточки, стараясь найти парные карточки. Игра благоприятствует развитию познавательных интересов, зрительной памяти, улучшению концентрации внимания, тренировке усидчивости, формированию навыков соблюдения правил, формированию навыков классификации.
	Использования игры "Мемори" в обучении детей с ИН способствует развитию когнитивных функций учащихся. Так, игра тренирует кратковременную и долговременную память учащихся, поскольку во время игры ребёнок запоминает информацию об объектах игры, расположение открываемых карточек. 
	Объекты игр "Мемори" отличаются большим разнообразием, ими могут быть как алфавит, так и различные виды животных, технические, географические и иные объекты. Более того, данная игра обогащает словарный запас учеников, улучшает восприятие и понимание ими информации.
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	Данная игра также совершенствует зрительно-пространственное восприятие учащегося.
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Карточки во время игры перемешиваются и раскладываются изображением вниз. Во время поиска парных карточек, ребёнок принимает решение какую карточку открыть для поиска парной карточки для уже открытой: справа, слева, сверху, снизу. Указанные игровые действия также стимулируют мыслительные процессы сравнения и анализа.
	Данную игру я также использую для развития учащимся умения классифицировать объекты. В каждом игровом наборе обычно 50 карточек (25 пар), для игры мы используем меньшее количество карточек, при этом ребёнок выбирает, например, - карточки с травоядными животными и хищниками; с животными жарких стран и северных широт; наземный, водный или воздушный транспорт и т.п.
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Различные по содержанию игры Мемори я использую на различных уроках: например, «Мемо – азбука» и «Мемори сказки» на уроках «Речь и альтернативная коммуникация», различные Мемополии о животных - на уроках «Окружающий природный мир», Мемо о транспорте - на уроках «Окружающий социальный мир», «Мемо – мировые шедевры» на уроках «Изобразительная деятельность».
	Для более сложного ребёнка (с глубокой умственной отсталостью) я использую более простые варианты игры «Мемори» - «Фрукты - овощи», или парные карточки других игр. Так, с одной ученицей я использую карточки с детскими игрушками лото «Игрушки Томми», на которых изображены игрушки, которые есть у этого ребёнка.
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	Одновременно, при игре в Мемори я использую межпредметные связи. Так, мы подсчитываем количество карточек, количество рядов при раскладке карточек, а также количество пар карточек, набранных учеником и педагогом, сравнивая их количество – у кого больше или меньше и на сколько. В целях лучшего усвоения информации об объектах игр «Мемори» и формирования понятийного аппарата учеников я использую просмотр перед игрой видеоматериалов о выбранных объектах игр.
	В ходе игры ребёнок должен соблюдать очерёдность хода. У моих учеников соблюдение очерёдности вызывает определённые затруднения. Таким образом, соблюдение данного правила игры способствует формированию процессов волевой сферы у детей с УО. 
	Важным результатом использования игры "Мемори" в обучении моих учеников с ИН, по моим наблюдениям, является повышение мотивации к обучению, обогащение их словарного запаса. 
	В целях укрепление семейных связей я рекомендую родителям играть в Мемори всей семьёй. У моих учеников есть братья и сёстры, по рассказам родителей совместная игра радует всех членов семьи.
	 В качестве методических рекомендаций по использованию игр "Мемори" в обучении детей с ИН я бы указала - индивидуальный подход, при котором количество пар карточек и их содержание должно быть обусловлено возможностями ребёнка и его интересами. 
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