Развитие волонтерского движения.
В последнее время такие социальные явления, как благотворительность и волонтёрство, становятся все более распространенными. Данный фактор благотворно влияет на моральное и духовное развитие социума, так как в условиях сложившейся экономической ситуации, при растущей безработице, сиротстве, детском бродяжничестве, бедности и других негативных феноменах современного общества, с которыми не всегда справляются специально созданные социальные институты и требуется поддержка со стороны, дающая возможность многим реализоваться и найти применение своим умениям, навыкам и знаниям, а самое главное – получить бесценный опыт помощи нуждающимся.

Люди, тратящие свои силы на пользу общества или какого-то конкретного человека/группу лиц, называются волонтерами.

Волонтерское движение привлекает людей: автономностью; добровольным вступлением/выходом из организации; возможностью участвовать в социально - значимой и полезной деятельности, в защите гражданских, социальных, экономических прав и свобод человека; а самое главное – волонтером может стать каждый, независимо от материального положения, возраста, должности, образования и социального статуса.

Количество общественных добровольческих организаций растет с каждым годом, стараясь обхватить все больше и больше сфер, нуждающихся в поддержке. Мало какое масштабное мероприятие обходится на данный момент без помощи волонтеров, будь то Зимние Олимпийские Игры в Сочи
2014, Ежегодный Всероссийский Молодёжный Форум «Селигер», Ежегодный Молодёжный Образовательный Форум «Ладога», различные фестивали, и даже предвыборные кампании.

Конечно, добровольчество это не всегда участие в чём-то крупномасштабном и важном. Волонтёром становится любой, оказавший по собственной воле бескорыстную поддержку тому, кто в этом нуждался.
И даже школьник, помогший перейти пожилому человеку через дорогу – вправе называться волонтёром.
«волонтёрство» происходит от латинского «vоluntаrius», т.е. добровольный.
Энциклопедический словарь Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрона, изданный в России более века назад, определял волонтера как лицо, «добровольно поступающее на военную службу охотником или вольноопределяющимся».
На сегодняшний день данное обозначение утеряло свою актуальность, т.к. сегодня волонтерами называют тех, кто добровольно вносит свой вклад в развитие широкого круга деятельности на благо общественности и безо всякого денежного вознаграждения, т.е. безвозмездно.
Среди существующих определений, как более точные, можно выделить следующие:

· волонтер — это человек, который добровольно предоставляет свои услуги не из-за каких-либо материальных или финансовых побуждений и не по социальным, экономическим или политическим мотивам, а по убеждению, что его деятельность принесет пользу человеку, обществу;
· волонтер — это тот, кто добровольно принимает участие в каком-либо деле;
· волонтер — это человек, который добровольно и бескорыстно предлагает свои услуги на регулярной или периодической основе для принесения пользы уязвимым людям.
По мнению Е.И. Холостовой, волонтеры – это люди, делающие что-либо по своей воле, по согласию, а не по принуждению. Они могут действовать либо неформально, работать бесплатно как в государственных, так и в частных организациях медицинской, образовательной сферы либо социального обеспечения, или являться членами добровольческих организаций. Волонтеры в современном значении этого слова - это члены общественного объединения социальной направленности.
Таким образом можно сделать вывод, что волонтерами являются люди, совершающие какие-либо действия, направленные на помощь нуждающимся; нацеленные на получение результата, не получая взамен материального вознаграждения.
Деятельность, которую совершают волонтеры называют – волонтерской (добровольческой) деятельностью.
По мнению Л.Е. Сикорской волонтёрскую деятельность следует рассматривать, как форму социального служения, осуществляемого по свободному волеизлиянию граждан, направленного на бескорыстное оказание социальных услуг людям, их поддержку, защиту, личностное развитие.  
Федеральный закон от 11 августа 1995 г. N 135-ФЗ "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях" в статье 1 определил благотворительную деятельность, как добровольную деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче гражданам или юридическим лицам имущества, в том числе денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки.  
 

В статье 4 Федерального закона прописано следующее:
1. Граждане и юридические лица вправе беспрепятственно осуществлять благотворительную деятельность на основе добровольности и свободы выбора ее целей.
2. Граждане и юридические лица вправе свободно осуществлять благотворительную деятельность индивидуально или объединившись, с образованием или без образования благотворительной организации.
3. Никто не вправе ограничивать свободу выбора установленных настоящим Федеральным законом целей благотворительной деятельности и форм ее осуществления.

Основную массу участников волонтерского движения составляют молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет, в основном студенты, но также волонтерами могут являться люди старшего возраста, и даже пожилые («волонтеры третьего возраста»).
Волонтерская деятельность имеет большое значение не только для общества, обращая его внимание на животрепещущие темы, но и для каждого волонтера в отдельности, потому что нельзя обойти стороной тот факт, что многие обращаются к добровольческой деятельности в целях самореализации, поиска своего предназначения и пресловутого «быть полезным и нужным».
Волонтерство:
· способствует гуманистическому воспитанию;  
· развитию толерантности;
· обучению молодых людей трудовым навыкам;  
· дает возможность заменить асоциальное поведение на поведение, одобряемое обществом;
·  развивает активность участников;
· позволяет молодым людям проявить себя, реализовать свой творческий потенциал, воплотить в жизнь свои идеи;
· дарит опыт занятий социально-значимой деятельностью и получение навыков самореализации и самоорганизации для решения социальных задач.


На сегодняшний день волонтерство – это мощное и активно развивающееся общественное движение, затронувшее уже многие социальные сферы, которые нуждаются в дополнительной помощи.

По оценкам экспертов, около 4.000.000 людей в России являются добровольцами. К данной категории причисляются даже доноры крови.
Исходя из того, что добровольчество в России не имеет государственной поддержки, такое большое количество человек говорит о том, что люди понимают какое значение имеет волонтерская деятельность в современных условиях.

Волонтерские (или добровольческие) организации являются некоммерческими и у каждой своя специфика работы и направленность.
Основные направления работы волонтерских организаций:
· работа с социально-незащищенными группами населения (инвалиды, пожилые люди, дети-сироты, беженцы, бездомные и т.д.);  
· психолого-педагогическое сопровождение детей и подростков;
· профилактика здорового образа жизни. Деятельность, направленная на профилактику табакокурения, алкоголизма, наркомании, профилактика ЗППП (заболеваний, передающихся половым путем) и ВИЧ/СПИДа;
· работа, направленная на сохранение природных ресурсов;  
· помощь бездомным животным, в условиях улицы и в приютах;
· работа, направленная на организацию досуговой деятельности и мероприятий.


Что касательно значения волонтерской деятельности в общественной жизни, так роль ее велика. Не смотря даже на то, что до сих пор есть люди, негативно относящиеся к данному виду деятельности, связано это еще с добровольно-принудительной формой «волонтерства» в советское время, но благодаря активным и инициативным людям добровольчество не теряет своей актуальности, а наоборот стремительно набирает обороты.    

Разнообразие направлений, в которых работает добровольчество, дает волонтерам возможность для выбора наиболее близкой отрасли.

Если рассматривать каждое из направлений волонтерской деятельности в отдельности, то можно выявить следующие улучшения и тенденции:
работа волонтеров с социально-незащищенными группами населения дополняет работу специально созданных социальных служб, затрагивая меж тем и нравственно-моральный аспект. К примеру, дети-сироты в детских домах, одинокие больные в хосписах, бездомные в ночлежках и т.д. обеспечиваются необходимым для жизнедеятельности минимумом, но тем не менее не получают в достаточной мере эмоциональной, моральной поддержки, так как медицинский персонал не в силах уделять достаточно времени каждому. Вот в таких ситуациях и приходят на помощь добровольцы, помогающие социализироваться детям, оставшимся без попечения родителей, оказывающие физическую и моральную помощь одиноким пожилым людям, давая им возможность достойно встретить старость и т.д. Таким образом данные действия благотворно влияют на становление личности самого волонтера, помогая ему взаимодействовать с социумом, повышая его гражданскую активность, воспитывая в нем чувство толерантности к отличным от него людям.  

Важной так же является профилактика здорового образа жизни, так часто пропагандируемого в последнее время. Различные акции, тренинги, профилактические беседы направленные на отказ от никотиновой/алкогольной/наркотической зависимостей формируют у населения представление о существующих угрозах, при употреблении алкоголя, табака и психотропных средств.

Различные мероприятия, посвященные проблематике ВИЧ/СПИДа и ЗППП, дают возможность населению, а в особенности подросткам, вступающим во взрослую жизнь, узнать о том, как сохранить свое здоровье, используя средства контрацепции, чего стоит опасаться и какие заболевания существуют, в принципе. Нельзя недооценивать роли данных бесед, так как для многих подростков разговор на данную тему является первым в жизни (как показывает статистика, многие родители попросту стесняются вести со своими детьми разговоры на тематику, посвященную сексуальной жизни).  
Деятельность молодых волонтеров со своими сверстниками крайне важна, потому что при чтении лекций по проблемам алкоголизма, наркомании и СПИДа молодые волонтеры делятся со своими сверстниками опытом преодоления собственных вредных привычек или членов своих семей, друзей, что оказывает большое влияние на подростковую аудиторию.  

Так как основу добровольческого движения составляют молодые люди, «волонтерство становится одним из важных направлений деятельности в студенческом самоуправлении и деятельности молодежных объединений. Оно преследует благотворительные цели и направлено на реализацию духовных потребностей молодежи, а не на получение материального поощрения. Самыми популярными среди волонтеров являются проекты Всемирного фонда дикой природы, Гринпис, Всемирного общества красного креста.»
Развитие молодежного добровольчества создает почву для гуманизации отношений в обществе, изменения устаревших понятий и стереотипов, касательно социально-важных проблем.


