Здравствуй лето
Развлечение на улице для всех групп.

(Ростовая кукла Вини пух)
Мишка: Всем привет!!! Летний привет!!! Ой как много здесь ребят веселых девчонок и мальчишек. Давайте скорее знакомиться я Винни – Пух. Но вы меня можете называть просто Винни. А вы теперь на 1, 2, 3 громко крикните свое имя… Но сначала я хочу познакомится с девчонками, девчонки готовы? 123 (кричат девочки)
Ой здорово а теперь мальчишки 123 (кричат мальчики). А теперь все вместе 1, 2, 3 (кричат все). Ой мы же совсем забыли поздороваться, а здороваться мы будем весёлым танцам готовые? 

Игра - Танец здороваемся. 

О классно теперь я с вами познакомился. А что это вы тут собрались на праздник? А что за праздник? Праздник лето! Лето Моё самое любимое время года. Ведь летом можно что делать? (Ответы детей). А чтобы на это всё у нас хватило энергии и сил нужно всегда каждый день делать супер-пупер весёлую зарядку, а вы умеете делать такую? А я сейчас вас научу! 

Зарядка.

Вау я чувствую что у меня появились супер-пупер силы для супер-пупер летнего веселья, у вас как дела? Поднимите пальчики вверх если это так. Молодлцы!  (Ответы детей). Отлично тогда продолжаем веселиться и танцевать.

Игра - танец

А вы любите пузыри? А гигантские пузыри?
А если они упадут на землю что что сними случится? (Ответ детей). Да они лопнут! У меня есть такие гигантские пузыри и я очень люблю сними играть! А ваша задача их подбрасывать и не уронить на землю! Справитесь? (Ответы детей). 
Тогда раз, два, три
Запускаю пузыри.

Игра пузыри с мечами.

Молодцы. А у меня ещё есть вот такой вот парашют. Хотите с ним поиграть (ответы детей). Отлично. Большие ребята возьмутся за края парашюта а мы с ложем в него шарики а сухого бассейна и на 1,2,3 мы запустим их вверх. Остальные ребята будут шарики опять бросать в наш большущий парашют, а потом мы поменяемся. 

Парашют.

Как же здорово мы поиграли мне было очень с вами весело. А сейчас проверю какие вы ловкие. И внимательные. Готовы? Тогда повторяйте за мной.

Игра танец на ускорение.

Ой кажется дождь начинается тучки сгущаются. А это же летний разноцветный дождик, под которым мне не страшно прогуляться. А вам не страшно? Ну тогда про бегаете
Высота дождика меняется. 

Дождик – канат.

Наше летние веселье продолжается и танцы начинаются 
А вы готовы продолжать? 
Или вы пойдёте спать? 
Тогда начинаю мыльно-пузырную дискотеку.

Дискотека с мыльными пузырями.

