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Современный этап развития среднего профессионального образования (далее СПО) требует пересмотра традиционных подходов к преподаванию в соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов (далее ФГОС СПО), ориентированных на компетентностную модель подготовки специалистов [4]. Совершенствование системы преподавания должно опираться на принципы вариативности, практико-ориентированности и цифровизации образовательной среды, что, в свою очередь, требует соответствующей организации учебного процесса и активного вовлечения студентов в профессионально значимую деятельность [5, с. 295].

Одним из ключевых направлений модернизации преподавания является внедрение компетентностного подхода, предполагающего формирование не только предметных знаний, но и универсальных, профессиональных, а также надпрофессиональных компетенций. Такой подход, как отмечают Н.А. Глузман и Е.В. Безносюк, обеспечивает неразрывную связь образовательного процесса с требованиями работодателей и реальной профессиональной средой [2, с. 70]. Учебный процесс в этом контексте должен быть построен не просто на передаче знаний, а на активной деятельности обучающегося, в ходе которой формируются устойчивые навыки применения знаний в новых ситуациях.

Важное место в системе преподавания занимает цифровизация образовательного процесса. Внедрение цифровых технологий позволяет адаптировать образовательную среду к индивидуальным потребностям студентов и усиливает интерактивный характер обучения. Вместе с тем это требует не только материально-технического обеспечения, но и цифровой грамотности как студентов, так и преподавателей. В условиях реализации ФГОС СПО формирование цифровых компетенций становится неотъемлемой частью подготовки современного специалиста.

Кроме того, актуальным становится интеграция практико-ориентированных форм обучения, таких как кейс-методы, проектная деятельность и производственные практики. Эти формы обеспечивают реализацию принципа «обучения через деятельность» и значительно повышают вовлечённость студентов в образовательный процесс [1, с. 1107]. Их применение делает обучение более осмысленным и мотивирующим, особенно в контексте подготовки к реальной профессиональной практике.

Совершенствование системы преподавания невозможно без регулярного обновления содержания образовательных программ. Программы должны быть гибкими и вариативными, чтобы учитывать региональные особенности, потребности конкретных образовательных организаций и изменяющиеся запросы рынка труда. Авторский коллектив А.М. Короткова, Д.В. Землякова и О.А. Карпушовой пишет, что педагоги должны участвовать в проектировании образовательного контента, взаимодействовать с методическими объединениями, а также использовать возможности сетевого партнёрства между организациями СПО [3, с. 7].

Отметим, что ключевым фактором успешных преобразований является повышение квалификации педагогических кадров. Современный преподаватель – это не только носитель знаний, но и организатор, наставник, модератор образовательного процесса. Его профессиональные компетенции должны развиваться непрерывно, в том числе через самообразование, участие в профессиональных сообществах, освоение новых цифровых технологий.

Таким образом, совершенствование системы преподавания в условиях реализации ФГОС СПО предполагает комплексную трансформацию образовательного процесса, включающую: внедрение компетентностного и деятельностного подходов, цифровизацию, практико-ориентированные формы обучения, обновление содержания программ и повышение квалификации педагогов. Эти направления обеспечивают подготовку специалистов, способных эффективно действовать в условиях современного мира.
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