Конспект музыкального занятия "Такие разные марши" (для детей 5-7 лет)

Музыкальный руководитель: Здравствуйте, ребята! Сегодня мы с вами познакомимся более подробно с музыкальным жанром «марш». Расскажите, какую музыку мы можем считать маршем? Какая она по характеру? (Ответы детей). Правильно, это музыка энергичная, бодрая, громкая, под которую нам хочется маршировать.
Слайд 1  (Название презентации)
Слайд 2 
Слово "Марш" в переводе с французского означает "шествие", "ходьба", "движение вперёд".  Главные особенности марша — чёткий ритм, энергичные интонации, чаще всего мажорный лад. 
Слайд 3
Марш является одним из основных жанров. Уже в Древней Греции различные процессии сопровождались музыкой; под музыку, в маршевом порядке выходил на сцену и уходил с неё хор в древнегреческой трагедии. 
Слайд 4
Марши или их прообразы существовали и в Древнем Риме, по крайней мере, во времена Империи — как музыкальное сопровождение триумфальных шествий.
Слайд 5 
В XIV—XV веках в Швеции и Пруссии, стала обязательной «ходьба в ногу»; и возникла потребность в музыкальном сопровождении шествия. 
Слайд 6 
Маршу как жанру военной музыки предшествовала походная песня.
И первые образцы марша исполнялись на мелодичном инструменте, обычно флейте, в сопровождении барабана, который и обеспечивал необходимый ритм.
Слайд 7 
В дальнейшем для исполнения военной маршевой музыки создавались специальные военные инструментальные капеллы, первоначально состоявшие исключительно из духовых инструментов, деревянных и медных, а затем были дополнены ударными инструментами. В настоящее время на парадах марши играет духовой оркестр.
Слайд 8
Вскоре марш стал  использовался в опере и балете. Например, в балете П.И. Чайковского "Щелкунчик"

Слушание фрагмента «Марш»  из балета П.И. Чайковского «Щелкунчик» 

Слайд 9
Позже композиторы  включали марш в свои произведения - в сюиты, в  сонаты и в симфонии, в сборники фортепианной музыки. 
Слайд 10
Различаются несколько видов военной маршевой музыки. Строевой марш, он же парадный или церемониальный, исполняется в любых случаях торжественного прохождения войск, в том числе на парадах. 

Слушание фрагмента  марша В. Агапкина «Прощание славянки»

Слайд 11
Походный, или скорый, марш отличается более быстрым по сравнению со строевым темпом, используется как на строевых прогулках, так и во время праздничных шествий. 

Слушание фрагмента «Военный марш» Г. Свиридова (из музыки к драме А.С. Пушкина «Метель»)

Слайд 12
Существует также встречный марш, который исполняется при встрече командующих, при многих воинских ритуалах, встрече и сопровождении знамени. В военных маршах обычно преобладает мажорный лад
Слайд 13
Особая разновидность — траурный марш, исполняемый на похоронах и при возложении венков. Траурный марш всегда пишется в медленном темпе, более медленном, чем церемониальный; для него характерны плавные интонации, минорный лад.
Слайд 14
Также есть спортивные марши. Они исполняются во время выхода спортсменов перед соревнованиями. 

Слушание фрагмента марша «Спортивный марш» (из кинофильма «Вратарь»)  композитор Исаак Дунаевский, поэт Василий Лебедев-Кумач

Слайд 15
Часто марши звучат на праздниках во время прохождения колонн.
Слайд 16
Марши бывают: военные, спортивные, праздничные.

А сейчас отгадайте музыкальные загадки: вы должны отгадать, какая музыка звучит и назвать название. 

Слайд 17 
Слушание фрагмента музыки: П.И. Чайковский «Марш деревянных солдатиков» из «Детского альбома»
Слайд 18 
Слушание фрагмента музыки: Г. Свиридов «Военный марш»
Слушание фрагмента марша «Спортивный марш» (из кинофильма «Вратарь»)  композитор Исаак Дунаевский, поэт Василий Лебедев-Кумач

Слайд 19
Вопрос: Какие марши вы знаете?
Давайте вспомним, какие бывают марши и какие из них вам особенно понравились и запомнились? (Ответы детей). 

