Он когда-то учился в моей школе …
Героями не рождаются, героями становятся! Эту фразу я слышала не раз. Высокие, но какие-то привычные и обыденные слова. Разве можно эти слова соотнести с мальчиком, который когда-то учился в моей школе, ходил по этим коридорам и сидел за партами в тех самых классах, где учусь я. Ведь он не был тогда героем, был обычным мальчишкой. А теперь он Герой России! Герой Российской Федерации – за мужество и героизм, проявленных при исполнении воинского долга. Как он им стал? Каким был в школьные годы? Кто расскажет? 
На сайте «Герой Российской Федерации», четкая по-военному информация: Дегтярев Дмитрий Сергеевич – начальник штаба-заместитель командира парашютно-десантного батальона 56-го гвардейского десантно-штурмового полка 7-й гвардейской десантно-штурмовой дивизии Воздушно-десантных войск, гвардии майор. Родился 31 января 1989 года в Оренбурге. Учился в школе 60, в старших классах поступил в Оренбургскую кадетскую школу-интернат имени И.И. Неплюева, которую окончил в 2008 году. С 2008 года –в Вооруженных силах Российской Федерации, курсант Рязанского высшего воздушно-десантного училища имени генерала В.Ф. Маргелова. 
После окончания училища в 2013 году получил распределение в 56-ю отдельную гвардейскую десантно-штурмовую бригаду (город Камышин, Волгоградской области). Прошел путь от командира парашютно-десантного взвода до начальника штаба – заместителя командира парашютно-десантного батальона. С декабря 2021 года новым пунктом его дислокации стал город Феодосия. С 24 февраля 2022 года принимал участие в специальной военной операции по защите Донецкой и Луганской народных республик.
  Вся биография в нескольких предложениях, но каким человеком был этот парень, что помнят о нем в школе? Бывший классный руководитель Димы, Абакумова Светлана Яковлевна, помогла нам узнать больше о герое-земляке.  Она рассказала, что Дима был обычным учеником, ничем не выделялся среди одноклассников. Светловолосый, кареглазый, подтянутый, с симпатичным лицом. В школе он учился хорошо, увлекался спортом. Участвовал в соревнованиях по легкой атлетике, защищал честь школы. По характеру Дмитрий был добрый, искренний, честный и порядочный человек. Никогда никого не обижал, был вежлив с учителями и одноклассниками. Нравился девочкам. Среди мальчишек был негласным лидером.  Его уважали, а между собой мальчишки называли – Димон. С детства Дима мечтал стать военным. Светлана Яковлевна подарила нашей школе личные архивные видеозаписи школьных мероприятий. На одном из них Дима садится на велосипед: ему надо на футбол. Девчонки просят остаться, но он непреклонен. Не может подвести команду... И уезжает. Ребята долго смотрят вслед, пока он совсем не скрывается из вида. В этом есть какой-то символ, как будто Дима уезжает из беззаботного детства в другую, взрослую жизнь, с жестким распорядком дня, строгой дисциплиной выправкой, жизнь, где честь, мужество, стойкость и служение Отчизне превыше всего. 
Светлана Яковлевна не видела его после окончания школы. О том, что он на хорошем счету, что его ценят преподаватели, уважают товарищи, неоднократно участвовал в военных парадах на Красной площади, она узнавала от мамы Димы, Ларисы Николаевны. Сам Дмитрий просил близких не рассказывать никому об очередных званиях и наградах. Родителям всегда говорил, что служит в штабе, перебирает бумаги. Только отец – Сергей Викторович, понимал, что звания и высокие награды, не просто заслужить. Близкая родственница Шрам Ирина Васильевна, рассказала нам о том, как он служил, как его ценили его сослуживцы и подчиненные, и о том, что он не раз был ранен и мог бы больше не возвращаться на передовую. Но чувство долга перед Родиной, офицерская честь, ответственность за своих подчиненных не позволяли ему сделать это. 
Во время сражений против вооруженных сил Украины Дмитрий Дегтярев неоднократно проявлял мужество, самоотверженность, и высокую профессиональную выучку. За мужество и отвагу, проявленных в боях и при выполнении специальных заданий по обеспечению государственной безопасности, сопряженные с риском для жизни, Дмитрий был неоднократно отмечен государственными наградами. Гвардии майор награжден орденом Мужества, медалями Суворова и «За отвагу».
3 августа 2023 года, во время очередной попытки прорвать оборонительные позиции парашютно-десантной роты, гвардии майор Дегтярев В.В., обнаружил выдвижение бронемашин противника к своим позициям. Точными выстрелами ПТУР он лично уничтожил две боевых машины пехоты с личным составом противника. После второй попытки противника, прорвать оборону, командир, грамотно и оперативно ввел в бой подразделение резерва батальона. В ходе продолжительного боя десантники уничтожили 5 бронированных машин М113, 4 машины «Козак», 2 бронированные машины М2А2 «Брэдли», 1 танк Т-72М1. 4 августа, результате встречной атаки позиций десантников украинским FPV- дроном, офицер получил ранения несовместимые с жизнью. Дегтярев Дмитрий Сергеевич похоронен в Оренбурге 12 августа 2023 года.
25 декабря 2023 года Указом Президента Российской Федерации, Дегтяреву Дмитрию Сергеевичу, присвоено звание Героя Российской Федерации. Медаль «Золотая звезда» была передана семье Героя 11 марта 2024 года Главой республики Крым С.В. Аксеновым а Симферополе. 
[bookmark: _GoBack]Смотрю на фотографии последней семейной фотосессии, но уже без Димы. Вглядываюсь в лица родителей, пытаюсь понять, как удалось им воспитать в своем единственном сыне скромность и мужество, любовь и самопожертвование? С какой нежностью и грустью в глазах на фотографии родители с кителем сына, офицера-героя! Каждая награда сына –это Ваша частичка жизни, Ваши бессонные ночи, Ваша гордость, Сергей Анатольевич и Лариса Николаевна!  Потеря сына-невосполнима, но как не банально звучат слова: жизнь продолжается. Главное не потерять смысл жизни, остаться не озлобленными на мир, быть сильными. Жить ради семьи Димы - жены Марии и внуков – Захара и Елисея. На фотографии Захар и Елисей, как отражение своего отца, в голубых беретах, с портретом героя-отца. В их глазах читается: «Спасибо, папа за жизнь! Мы будем достойными сыновьями! Мы обязательно будем заботиться о бабушке и дедушке! Будем любить и защищать маму! Мы будем верными сыновьями своего Отечества!».
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