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В числе добрых традиций отечественной школы – забота о развитии мыслительной самостоятельности… Недооценка практической самостоятельности приводит  к тому, что в сложных жизненных ситуациях ребята не могут пользоваться полученными знаниями…

  Л.В. Жарова

Жизнь человека XXI века бросает вызов всему нашему разуму, всеобщности нашего мышления. Наше понимание мира, себя, других людей во многом зависит от способности осознать и спроектировать личностный путь развития, выстроить его в быстро изменяющемся неоднозначном мире.

Перемены, происходящие в обществе за последние годы, определяют социальный заказ на подготовку высокообразованных людей и высококвалифицированных специалистов, способных к профессиональному росту и профессиональной мобильности в условиях информатизации общества и развития новых наукоемких технологий. В новых условиях стремительного роста объема информации в мире идет переоценка ценностей образования.

Попытки выстроить образовательную деятельность в школе на основе идеи проектной технологии предпринимались с давних времен. Еще в начале ХХ века Джон Дьюи использовал метод проектов  в прагматической педагогике для организации целесообразной деятельности детей  с учетом их личных интересов. В зарубежной педагогике метод проектов развивался в рамках альтернативного образования. Он использовался Бертом Шлезингером в «Школе без стен». На базе таких школ в 1987 году возникло новое направление в образовании – продуктивное обучение, базирующееся на проектном методе. В продуктивном обучении метод проектов использовался для развития творчества, познавательной активности, самостоятельности.

И сегодня образование нельзя рассматривать только как процесс усвоения знаний, «пора определить его как процесс становления характера, как процесс личностного развития». Этой точки зрения придерживаются такие теоретики, как А. Г. Маслоу, И. Л. Бим, Н. Д. Гальскова, Е. С. Полат и другие.

В центре внимания современной школы стоит, прежде всего, ученик, как личность, стремящаяся к приобретению универсального образования, к формированию научно-мировоззренческих знаний, которые становятся фундаментом  духовной культуры и определяют жизненные позиции; личность творческая, активная, а не пассивно воспринимающая то, что ей предлагает учитель.  Наши ученики, стремясь к самообразованию, самовоспитанию, саморазвитию, диктуют абсолютно другие методы и подходы в обучении.

Таким образом, возникает потребность в реализации новой педагогической технологии. Сегодня уже никого не приходится убеждать в важности и необходимости метода проектов, главной идеей которого является направленность учебно-познавательной деятельности школьников на результат, которым и является проект. 

Опыт  работы в школе, показал, что интерес к предмету можно вызвать, полагаясь не только на содержание изученного материала, но и вовлекая обучающихся в активную творческую деятельность. Работа учителя иностранного языка в условиях современной школы предполагает такую деятельность, организованную путем поиска эффективных приемов и методов преподавания. Это работа с различными источниками информации, в том числе на иностранном языке, подготовка сообщений, заочные и очные путешествия по разным странам мира и так далее.          

Учитель иностранного языка становится не только носителем знаний и информации о культурных ценностях различных стран, но и организатором деятельности, консультантом и коллегой по решению проблемы. Работа над проектом позволяет выстроить бесконфликтную педагогику, вместе с детьми вновь и вновь пережить вдохновение творчества, превратить образовательный процесс из скучной принудиловки в результативную созидательную творческую работу и реализовать следующие цели:

· повысить интерес к изучению английского языка;

· реализовать дифференцированный подход в обучении;

· сохранить и поддержать индивидуальность каждого обучающегося;

· формировать способности обучающихся к продуктивной деятельности в нестандартных (жизненных) ситуациях;

· создать воспитательную микросреду для всестороннего развития обучающихся; 

· повышать качество обучения по предмету.

Организация проектной деятельности

Переходя в среднее звено из начальной школы, обучающиеся  уже имеют определенные умения и навыки работы над проектом. Поэтому главной задачей считаю – использование проектной технологии на более высоком уровне с целью решения как образовательных, так и воспитательных задач. В этом заключается принцип преемственности в работе над проектами.

В начале работы над проектом, формируются микрогруппы, в состав которых входят обучающиеся с разным уровнем развития. В ходе планирования работы учениками выдвигаются гипотезы и формулируются определенные задачи. При распределении обязанностей участников группы, учитываются склонности обучающихся к логическим рассуждениям и формированию выводов. Обсуждая методы проверки принятых гипотез и определяя источники информации, ребята получают необходимые консультации и выбирают оптимальный вариант решения проблемы. Далее преобладает самостоятельное исследование и поиск информации с последующим оформлением проекта.

Моя задача на всех этапах работы наблюдать, консультировать, помогать и советовать. Завершая работу по проекту, участвую в коллективном анализе и оценке результатов проектирования как деловой партнер, активно сотрудничающий с ребятами.

Обучающимся предлагаю различные виды проектов:

· исследовательские,

· творческие,

· информационные,

· межпредметные,

· ролево-игровые,

· практико-ориентированные и другие.

Использование мини-проектов во 2-х классах
Детально проработаны учебные проекты для обучающихся 2-4 классов по трем ступеням. Каждая ступень проектной деятельности на уроках английского языка имеет свои особенности. 

Первая ступень – 2 классы.  Эта ступень обучения характеризуется, в основном, выполнением непродолжительных по времени  практико-ориентированных  мини-проектов, рассчитанных  на  урок  или  его  часть.  Это  объясняется  конкретностью  мышления  детей 8-9-летнего возраста.

Группа проектов «Looking Good» – увлекательная форма закрепления полученных знаний в области лексики  по теме «Внешность». Предлагается выполнить на выбор три проекта:

- “Dressing for different activities” («Одежда на каждый случай»);

-“My dream clothes” (« Моя мечта – одеваться модно»).

Целями данной группы проектов являются:

· совершенствование навыков устной речи; 

· усиление мотивации изучения предмета;

· создание на уроке атмосферы праздника.

Интерес  у учеников вызывает реализация простейших творческих проектов на обиходные темы, где используется современная и увлекательная форма работы – составление различных коллажей. Например, «Я и мои родители», «Генеалогическое дерево». На таких уроках с помощью проектной технологии расширяется словарный запас детей, закрепляется изученный лексико-грамматический материал.
Использование информационных проектов в 3-х классах

При переходе на вторую ступень  проектной деятельности (6 классы)  процент выполнения практико-ориентированных мини-проектов по-прежнему высок, но их структура усложняется. Появляется новый, более сложный тип проекта – информационный, что позволяет сделать вывод о повышении уровня языковой компетенции учащихся. Кроме того, изменяется стратегия презентации, увеличивается степень свободы выбора защиты проекта. Круг источников информации при этом расширяется, ребята пополняют свои знания не только о родной стране, но и об истории и традициях других стран.
Для этой ступени разработана серия следующих проектов:

- “Animals I like”. “My favourite animals” («Мои любимые животные»);
- “British food” («Национальная кухня. Британская кухня»);
    -  “Holidays in Britain” («Национальные Британские праздники»);

              Тематика проекта “Pets and other animals“ («Домашние и дикие животные») близка школьникам: у многих есть домашние животные, поэтому ребята с большим энтузиазмом воспринимают предложение составить рассказ о своих любимцах.

С увлечением работаем над проектом, который мы назвали “Nature ABC“ («Азбука животных»). Итогом нашей деятельности стало создание энциклопедии о животных и сборника сочинений о дельфинах, китах, черепахах, презентация проектов на ученической конференции. 
Характеристикой второй ступени является расширение кругозора, активизация поисковой деятельности, личное творчество учащихся.
                   Использование творческих проектов в 4-х классах

Третья ступень обучения – 4 классы.  На этой ступени процент практико-ориентированных проектов сокращается и используется как модуль более сложных типов проектов. В связи с повышением уровня креативности обучающихся возрастает интерес к творческим монопроектам. Целями данных проектов являются:

· повышение уровня языковой компетенции,

· усиление межпредметных связей,

· развитие монологической  речи, 

· расширение общего кругозора,

· умение самостоятельно добывать и отбирать необходимый материал, что дает возможность развитию не только коллективного творчества, но и индивидуальных талантов и способностей учащихся.

Ребятам предлагаются следующие темы:
- «Путешествие в волшебную страну»;

- «Давайте сочиним сказку!»;

- «Магазин модной одежды для звезд».
     На этом этапе обучающиеся более творчески и осознанно подходят к созданию проектных работ. В результате реализации  этих проектов наблюдается:

· повышение интереса к изучению иностранного языка;

· расширение словарного запаса обучающихся;

· развитие творчества обучающихся;

· развитие их инициативности, сотрудничества;

· воспитание художественного вкуса.

Практическое использование ролево-игровых проектов
С удовольствием ребята выполняют ролево-игровые проекты. Это инсценировка сказок и песен. Ролевая игра имеет большое значение для развития личности школьника. Принимая на себя различные роли, он сопереживает, начинает ориентироваться в отношениях между людьми, проявляет заложенные в нем творческие способности.

В процессе реализации проекта совершенствуется произношение, интонация, дикция, заучиваются новые слова и выражения. Так как, были четко соблюдены все этапы работы по проектам, они были успешно реализованы, интересны и учителю и ученикам. 
Результативность внедрения проектной технологии
Применение проектной технологии оказало положительное влияние на результаты и качество знаний учащихся. В классах, где обучение велось с использованием проектной технологии, процент качества знаний выше, чем в классах, где ориентировались на традиционные методы обучения. 

С целью исследования внутренней позиции учеников по отношению к проектной деятельности было проведено анкетирование. Обучающиеся выразили преимущественно позитивное отношение, показали заинтересованность в процессе и результатах работы и готовность к самореализации. 

В классах  были проведены тесты, контрольные срезы, проверка навыков чтения (просмотровое, полное понимание). Проанализировав результаты можно сделать вывод, что обучающиеся умело используют грамматические структуры и явления, расширяют словарный запас. 
На основании выше изложенного можно сделать следующие выводы:

1. Учебное проектирование способствует повышению качества учебного процесса.
2. Проектная деятельность является эффективным средством воспитания и самовоспитания школьников.
3. Проектная методика хорошо сочетается с идеями личностно-ориентированного обучения.
4. Проектная технология способствует развитию у подростков деловитости, инициативности, самостоятельности в принятии решений, творческого подхода к делу, ответственности.
5. Роль учителя в проектной деятельности чрезвычайно ответственна, но она иная, чем при использовании традиционных форм обучения.
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