Мой ласковый, нежный зверь.
        Человек и животное – дети природы. Они помогают друг другу. Собака – первое домашнее животное, появившееся с давних времён возле человека. Животные чувствуют заботу, ласку и хозяину отвечают тем же. Собака помогает охранять дом, скотину.
        Наши пушистые друзья помогают человеку не только в домашних делах, но и бывают собаки-санитары, собаки-спасатели и другие. Например, во время Великой Отечественной войны собаки-санитары находили раненых, помогали им выжить: на спине у них была медицинская сумка. На границах нашей необъятной страны несут службу собаки-пограничники. А в современном обществе собаки являются незаменимыми помощниками полицейских и служащих в МЧС: они помогают находить людей в завалинах после землетрясений, спасают тонущих в воде, обнаруживают наркотики, взрывчатки и другие предметы, опасные для жизни человека, ловят преступников.
        У меня тоже есть мой верный друг – Мухтар. Я очень люблю его. Он с радостью встречает меня из школы. А когда я ухожу из дома, он жалостно повизгивает. У него очень грустные глаза, когда находится на привязи. К сожалению, его отпускать нельзя. Когда мой пушок был маленький, я его часто отпускала, но сейчас он очень большой и может нанести вред соседям. Мухтар понимает всё. Если я попрошу его сидеть в конуре, он не выходит оттуда, пока не позову его. Мы часто с ним ходим в лес за ягодами, грибами, к речке на прогулку. Он очень благодарен, искренне радуется. Он очень любит ласкаться, играть со мной. Мы с ним настоящие друзья! 
[bookmark: _GoBack]         Люди добрые! Любите вы своих животных, и они вам ответят тем же, принесут много пользы для людей.
