«БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК»
Музыкальная гостиная, посвященная 80-летию Великой Победы
 для детей 6-7 лет

 

Музыкальный руководитель:
Я приветствую вас, мои юные слушатели, в нашей музыкальной гостиной.  Сегодня мы с вами будем знакомится с историей создания песни. «Бессмертный полк», которая написана в наше мирное время. Автор песни – Владимир Слепак.
В этом году 9 мая наша страна будет отмечать 80-летие Победы в Великой Отечественной войне.
Эта война принесла много горя, суровых испытаний нашему народу.  Ценой десятков миллионов жизней, мы выстояли и победили!
Акция «Бессмертный полк» впервые прошла 9 мая 2012 года в городеТомске. Позже эта традиция распространилась и на остальные города России, а также на другие страны по всему миру. Одним из участников акции «Бессмертный полк» стал даже президент России Владимир Путин.
Песню «Бессмертный полк», автор посвятил ежегодному шествию родственников, погибших участников Великой Отечественной войны с их портретами, а исполнил впервые эту песню на Главной сцене нашей страны его сын - Юлий Слепак, 
Характер песни тopжecтвeнный. Темп четкий, маршевый. Cлoвa пpoникнoвeнныe и тpoгaтeльныe «до мурашек». Они говорят o тoм, чтo нaш дoлг – пoмнить подвиг наших солдат, oтдaвших cвoи жизни paди cвoбoды и миpa. Myзыкa нaпиcaнa в cтpoгoм и тopжecтвeннoм стиле.
В начале песни звучит мощное, вступление оркестра, которое исполняет группа медных духовых и ударных инструментов. К звучанию оркестра присоединяются четкие голоса хора. Мощное и трогательное исполнение песни зал слушал стоя.
Этой песней автор Владимир Слепак, наглядно показывает отношение подрастающего поколения к подвигу нашего народа, к общим ценностям, которые  делают наших детей настоящими патриотами России.


Вот что рассказывает автор: «Мы репетировали очень долго и пока сын не взял в руки ордена и медали моего отца ничего не получалось. И я верю, что энергетика боевых наград жива и в наше время! 
Вот такие строки из песни:
Бессмертный полк — священная война!
На фото фронтовых родные лица,
Мы будем вечно этой памятью гордиться
И повторять героев имена!
Мы никогда не забудем их подвиг. Они всегда останутся в наших сердцах и нашей памяти!
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Давайте вместе послушаем и подпоем эту песню.






