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Актуальность проекта
  Многообразие семантики слов и их сложность в структурно-грамматическом отношении являются причиной того, что многие слова незнакомы детям по лексическому значению, по грамматическим формам, по произношению, но нормативному ударению. Ограниченность активного словарного запаса детей, неумение отбирать из своей лексики и правильно употреблять в речи слова, наиболее уместные для какого-либо определенного высказывания, порождают многочисленные речевые ошибки. Эти ощущения дошкольного возраста в дальнейшем могут вызвать сложности в овладении русским языком. Школьники, как правило, с трудом усваивают основной морфологический принцип орфографии, который требует умения быстро и безошибочно подбирать однокоренное (родственное) проверочное слово. Ограниченный словарный запас, приблизительное понимание семантики многих слов, отсутствие «чутья» на смысловую и языковую схожесть родственных слов приводят к тому, что многие дети школьного возраста не могут успешно применять правила грамматики ни в разговорной речи, пи при письме.

        Устранить эти речевые недочеты  необходимо в дошкольном возрасте, только при систематической и планомерной работе по обогащению, уточнению и активизации их словаря. Огромную роль в развитии словаря, в его обогащении, осмыслении семантических связей между словами занимают  игры и упражнения с родственными словами. При этом целесообразно использовать ассоциативную методику. Необходимо привлечь детей к активному участию в процессе словообразования.  У ребенка должна быть мотивация ею стремления понять смысл слова: узнать, как называется заинтересовавший его предмет или новое явление. Когда у ребенка есть мотивация, он готов к тому, чтобы усвоить данное слово и затем использовать его в своей речи.
Работая с детьми с ОНР, я столкнулась с трудностями в работе по подбору детьми родственных слов к главному слову.  Вместе с педагогами ДОУ и родителями было проведено родительское собрание и обозначена проблема, что слабо формируются словообразовательные навыки по подбору родственных слов.  В связи с этим после обозначенной проблемы совместно с педагогами ДОУ и родителями было принять решение о создании совместного проекта «Дружная семейка»
Цели проекта: 
· 1.   Формирование семантических связей между однокоренными словами, практическое усвоение различных способов словообразования в русском языке, обогащение словарного запаса детей всеми знаменательными частями речи, подготовка к усвоению состава слова.

· 2.  Формирование предпосылок к успешному обучению в школе старших дошкольников; повышение педагогического потенциала родителей и педагогов ДОУ.
Задачи проекта:
Образовательные: 
       познакомить детей с понятием «родственные слова», через нахождение слова – родителя, объясняя лексическое значение слова; 

        расширять и систематизировать словарный запас по группам родственных слов; закреплять словообразовательные навыки через наглядный материал и мнемотехнику.

Развивающие: 

       развивать память, мышление, внимание, творческие способности, связную речь в процессе составления предложений и текстов с родственными словами.

Воспитывающие:

      привлечь родителей к совместной с детьми  деятельности; доказать им необходимость приобретения детьми знаний и умений по данной теме; воспитывать инициативность, интерес к родному языку и привить интерес по работе с книгой;

Этапы реализации проекта:

1. Подготовительный ( постановка целей, задач, разработка перспективного плана, родительское собрание, работа с педагогами)
2. Основной (подборка картинного материала,  работа над родственными словами,подбор игр и игровых упражнений к ним)
3. Итоговый (создание книжки-малышки, схем – опор, моделей)
Перспективный план
На 1 этапе реализации проекта    мною был   разработан и предложен педагогам ДОУ и родителям на родительском собрании  перспективный план, который включил в себя: речевой материал, игры и игровые упражнения распределенные по месяцам и неделям, в соответствии  с лексическими темами.
 На 2 этапе родителям было предложено подобрать картинный материал  с данными словами. На  3 этапе  был создан продукт книжка – малышка  «Дружная семейка», модели, схемы – опоры.
Как ориентир мною был предложен алгоритм работы по обучению детей понятию «родственные слова»
· 1. Предварительный подбор педагогом родственных слов.
· 2. Знакомство детей с группой родственных слов, их припоминание и воспроизведение.
· 3. Выделение главного слова, от которого образованы все слова данной группы.
· 4. Исключение лишнего слова (слов) из группы родственных слов.
· 5. Группировка слов в разные родственные группы «семьи».
· 6. Образование родственных слов по схемам - опорам.
· 7. Самостоятельное образование родственных слов.
Вместе с родителями подобрали картинки с родственными словами по лексическим темам ( всего 48 книг) и создана книжка – малышка «Дружная семейка»
С педагогами ДОУ создали методическое пособие для воспитателей и родителей по работе над родственными словами в играх и игровых упражнениях в соответствии с перспективным планом. 

В проекте «Дружная семейка» представлен полный алгоритм введения изучаемого понятия, подобраны группы слов для объяснения их через слово - родителя, предоставлена возможность для самостоятельной работы детей, дан текст игр и игровых упражнений, картинный материал для контроля над первичным усвоением материала, так же наглядный и демонстрационный материал.
Упражнение по лексической теме: «Игрушки»
Упражнение  «Подбери родственные слова»

Ход: Логопед предлагает подобрать родственные слова к слову игра, отвечая на вопросы.  Дети отвечают на вопрос и подбирают соответствующую картинку. За правильный ответ выдается фишка. Дети, отвечая на вопросы логопеда, выкладывают картинки  и называют родственные слова к слову – игра -
Работа со словом «конь», игра « Волшебный чемодан». 
Ход: Логопед предлагает детям, из ряда слов выбрать слово, которое не подходит. Дети по картинкам выбирают только те родственные слова, которые подходят к слову – конь - и складывают в чемодан ( конюшня, конный спорт, конница, конек – горбунок, конная армия, конский хвост, коневод, (конвеер – имеет другое лексическое значение)
Работа со схемами – опорами « Волшебное дерево»
Работая над этим проектом, я старалась найти способ привлечения детей к активному участию в процессе словообразования или словоизменения. Так родилась идея создания наглядного пособия «Дерево родственных слов», где от «корня» — главного слова — «растут» на ветках родственные слова (карточки в кармашках с написанными на них родственными словами — для подгруппы читающих детей, и карточки с нарисованными на них схемами слов (или  подобранные картинки)  — для не читающих детей). Выяснилось, что, работая со схемами и повторяя «выросшие» слова, дети становятся более активными и часто придумывают новые варианты родственных слов вместо забытых или сказанных ранее. Это показалось мне неслучайным, и я решила превратить процесс образования родственных слов в увлекательную развивающую игру с элементами головоломки и соревнования.

Вся предварительная работа детей со схемами слов стала основой для создания наглядного пособия «Дерево родственных слов». 

Вот как выглядит это пособие: внизу у корня,  карточка , где прямая горизонтальная линия — главное слово; (звезда)
две горизонтальные линии — слово - действие; (зазвездится)
маленький прямоугольник — слово – предмет, но не главное слово;

контур человечка с прямоугольником  — слова – образующие от взаимодействия от человека с главным словом; (звездолетчик)
прямоугольник с плюсом и минусом внутри — сложное слово;  (звездоплавание)
маленький квадрат — слово, обозначающее уменьшенный предмет;(звездочка)

большой квадрат – слово, обозначающее большой предмет; (звездище)

три параллельные полосы – слово, когда говорят предметов много;  (звездочки)

волнистая линия – слово – признак; ( звездное)

Из набора картинок дети подбирают картинки в схемам – опорам.
Были созданы наглядно - демонстрационные  модели: в виде солнышка, пирамидки, тучки, снежинок, цветика – семицветика.( где за основу любой модели – главное слово)
Так же на занятиях дети отгадывают ребусы и кроссворды.

Вывод:
  Данный проект направлен на совершенствование устной речи будущих школьников; способствует улучшению грамотности речи дошкольников.
Работа по формированию словообразовательных навыков способствует: первоначальному ознакомлению ребёнка с морфологическим составом слова, учит более точному  и глубокому пониманию смыслового значения слов.           Благодаря совместной работе родителей и педагогов ДОУ в проекте дети с ОНР овладевали навыком подбора однокоренных родственных слов, активно обогатили словарный запас. Т.к. большой словарный запас, и правильное понимание смыслового значения слов помогает дошкольнику быстро и безошибочно подбирать однокоренные проверочные слова и научиться применять на практике грамматические правила. Понятие родственных слов в русском языке основывается на том, что они произошли от одного и того же слова. Дети ещё не знакомы с понятием корня, поэтому определять родственные слова учатся через нахождение слова - родителя, объясняя лексическое значение слова.   В дальнейшем планируем создать электронную книгу с родственными словами, чтобы работать на интерактивной доске.
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