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Ровеньки, 2024 год
Сценарий мероприятия посвященного Дню героев Отечества
«Подвиг рождает бессмертие»
Учитель: Здравствуйте уважаемые гости, учителя, дети! Сегодня  мы приветствуем Вас на торжественном мероприятии, посвящённого  Дню   Героев  Отечества.
Жизнь человека по меркам истории не столь длинна. Но после каждого остаётся свой след и память - память, воплощённая в делах во имя других людей. Всё то замечательное, что сделали герои Отечества для своих земляков - это и есть тот добрый след, который они оставили на этой Земле.
Сегодня, на нашем мероприятии присутствуют гости:
1.
2.
3.
Наше торжественное мероприятие, посвящённое Дню Героев  Отечества, разрешите считать открытым.                  
[bookmark: _GoBack](Звучит гимн РФ, ЛНР)
Ведущий 1: 9 декабря наша Республика отмечет День героев Отечества. Эта памятная дата была установлена в 2007 году.

Ведущий 2: День 9 декабря был выбран не случайно. До 1917 года он был посвящен чествованию заслуг георгиевских кавалеров. В настоящее время страна чествует Героев Советского Союза, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы, Героев Социалистического труда, Героев Российской Федерации.

Ведущий 1: Всем нам хотелось бы жить в мире, совершенно свободном от войн и насилия. Об этой благословенной мечте, общей едва ли не для всего человечества, можно много размышлять. Но, к сожалению, в мире много военных опасностей, и потому наряду с мирными тружениками нашей стране нужны воины для защиты родного Отечества.

Ведущий 2: Во все времена все народы защищали свою страну, поэтому и мы должны быть патриотами нашей Родины. Воин живет в каждом из нас. Рядом с отцами, дедами и старшими братьями мужают повзрослевшие дети, становятся солдатами, защитниками Отечества. 

Ведущий 1: В каждую эпоху есть свои ГЕРОИ -  это люди, которые отважно защищали своё Отечество, внесли огромный вклад в историю своей страны. Люди, которые совершили подвиг,   многие из них пожертвовали своей жизнью  во  благо Родины. Герои рядом с нами! Одним из таких героев, мы по праву можем считать основателя нашего поселка.

Ведущий 2: Иосифа Васильевича Поздеева, сын штаб-офицера Войска Донского, родился в 1779 году. Поступил на службу к казакам в 1795 году. Через год в 1796 году был произведен в хорунжии, а в 1797 – в сотники и в 1798 году в есаулы. В 1799 году принимал участие в походе армии Суворова в Италию. Иосиф Васильевич участвовал во многих боях с французами и за отличие при Требии награжден орденом Святой Анны 3 класса. 

Ведущий 1: Принимал активное участие в Отечественной войне 1812 года, за что был награжден, орденом Св. Владимира 4 степени с мечами и бантом, Св. Анны 2 степени, иностранным орденом Золотого Меча.  В 1819 году Поздеев с полком был на работах по устроению города Новочеркасска, в 1820 году в экспедиции по усмирению донских крестьян. В 1821 году Поздеев был командирован с полком на службу в Бессарабию, а в 1824 вышел в отставку. За службу Иосифу Поздееву были дарованы земли, на которых он основал свое имение. 

Ведущий 2:  Первое  письменное упоминание о Большекаменке датируется 1801 годом. Из «Клировых ведомостей» (за 1801 год) известно, что это поселение состояло из 44 дворов, на которых проживало 150 душ мужского пола и 111 – женского. В документе указано и место его расположения:
«… Поселок Больше Каменский, он же Аполлоновский (Поздеев) –
при балке Большой Медвежьей и устьях балок –
Бондаревой и Заповедной. В 1820 году поселок этот
принадлежал подполковнику Иосифу Васильевичу Поздееву.
Вероятно, он и был основателем его…»
Ведущий 1: Слово «герой» рождает в памяти калейдоскоп ярких событий. При слове «подвиг» сознание признательно высвечивает имена соотечественников, которые перед лицом смертельной опасности оказались способными сделать больше других, своим примером продвинуть армии и общества на какой-то новый рубеж, полнее раскрыть возможность человека, силу его духа и воинственность. Наше Отечество богато героями.
Видеоклип "От героев былых времен" (Наш герой)
Ведущий 2: Имена героев на вечном хранении в документах архивов, в выверенных до запятой справочниках, энциклопедиях, в фотоальбомах. Они на мраморе памятников, страницах воспоминаний, в музейных экспозициях. Но героическая эстафета на Русской земле всегда передавалась от поколения к поколению. Герои всегда оставались и остаются рядом с нами. Это привилегия великого народа - иметь перед глазами вдохновляющий пример.
Ведущий 1: Сегодня своё внимание мы с вами остановим на героях разных исторических эпох. Пусть же имена героев, вершивших бессмертные подвиги в далекие и нынешние годы, всегда согревают наши сердца. Они - наша гордость, олицетворение национальной славы. Все мы перед ними в долгу.
Ведущий 2: А теперь давайте вернемся немного назад в историю создания праздника. 

Видеоролик «Немного истории»
Ведущий 1: Итак, декабрьская дата приурочена к выдающемуся событию эпохи правления императрицы Екатерины II. Именно в этот день 1769 года (годом позднее после начала русско-турецкой войны) императрица Екатерина II учредила Императорский Военный орден Великомученика и Победоносца Георгия –  высшую награду в Российской империи. 
Ведущий 2: Данным орденом в те годы награждали воинов, которые проявили себя в смелости, доблести и отваге. Орден имел 4 степени отличия, при которых первая была высшей. 
Ведущий 1: Орден был разделён на четыре степени, и долгое время был высшей боевой наградой России. Орден имел двухцветную ленту.  Цвета ленты — черный  и жёлтый — означают «дым и пламя» и являются знаком личной доблести солдата на поле боя. Также считается, что эти цвета имеют в своей основе житие святого Георгия Победоносца и символизируют собой смерть и воскрешение. 
Ведущий 2: Орденом Святого Георгия высшей, I степени, были награждены всего 25 человек; среди них - генерал-фельдмаршал Григорий Потемкин, генералиссимус Александр Суворов, граф Алексей Орлов. Знаки ордена Святого Георгия II степени получил 121 человек; III степени - 638 человек. 
Стихотворение «Герои родины»
Ведущий 1: - Герой – это много или мало? Мгновенно отданная жизнь или полководческий талант, это военная хитрость или кропотливый труд изо – дня в день? Это молодость или старость? Это слезы или радость? Ясно одно – это служение Родине, земле, семье. Это умение отдать свою жизнь именно там и тогда, где и когда она была нужна. 
Ведущий 2: День Героя Отечества посвящён  ПОДВИГУ. А понятие «подвиг» и «герой»  нераздельны. Подвиг – это готовность до конца выполнять свой ратный долг.  В нём изначально заложен высокий смысл – защищать Отечество и его граждан. Нельзя не остановиться на подвигах, совершённых нашими земляками.
Ведущий 1. На долю Луганщины всегда выпадало немало суровых испытаний. Казалось бы, что мы больше никогда не услышим разрывов снарядов, но на нашу родную землю в XXI веке вновь пришла война. Никто не в силах изменить даже самые суровые и жестокие жизненные законы. Мы никогда не забудем героев этой войны. От нас ушли самые лучшие, самые дорогие, друзья, близкие, родные. Мы будем помнить и любить их всегда.

Ведущий 2: Провозгласив создание народной республики, мы заложили главную основу не просто новой, а другой государственности, где власть и народ способны жить не в параллельных мирах, где возможна сопричастность общему делу сверху донизу и снизу доверху.

Ведущий 1: Сегодня патриоты нужны не меньше, чем в годы войны. Сегодня тоже идет бой – бой за будущее Республики, за будущее живущих в ней людей. Каким оно будет, зависит от тех, кто юн, кому предстоит во многом разобраться, всё понять и взвесить, чтобы стать достойным сыном Отечества.

Клип «Верните память»
Ведущий 2: Герои существовали всегда. В годы войны, в мирное время. Но современного мира не было бы без тех, кто пожертвовал своими жизнями ради Отечества.
Мы про героев с вами говорили,
Их имена запомним навсегда.
Давайте память их почтём минутой скорби
И благодарностью за жизнь, что нам дана.

Объявляется минута молчания.


МИНУТА МОЛЧАНИЯ – МЕТРОНОМ
Стихотворение «Минута  молчания» 
Ведущий 1: Родина подобна огромному дереву, на котором не сосчитать листьев. И все, что мы делаем доброго, прибавляет сил ему. Но всякое дерево имеет корни. Корни питают дерево, связывают его с землей. Корни - это то, чем мы жили вчера, год назад, сто, тысячу лет назад. Это наши деды и прадеды. Это их дела, молчаливо живущие рядом с нами. Народ, не имеющий таких глубоких корней, - бедный народ. 

Ведущий 2: Сегодня мы вспомнили наших дедов и прадедов, которые вступали в ряды Красной Армии и уходили в партизанские отряды, чтим память юных героев и славим имена героев Донбасса,  которые обороняют родной дом и родную землю. 
Ведущий 1:  Нашу Родину в разные времена защищали разные люди: по-разному одевались, разным оружием владели. Но одно у них было общее.  - Что объединяло героев разных времён? (Это сильная любовь к Родине).
Ведущий 2:    ершением героического подвига в наши дни герой Российской федерации., разным оружием владели. Пусть же имена героев, павших и живых, вершивших бессмертные подвиги в далекие года и в операциях наших дней, убеленных сединой и совсем юных, всегда согревают наши сердца. Они - наша гордость, олицетворение национальной славы. Все мы перед ними в долгу.
Презентация «Пусть будет мир…»
Стихотворение «Пусть будет мир»)
Ведущий 1:  Желаем вам оптимизма и веры. Пусть везде царят совесть, доброта и взаимопонимание, а небо нашей Родины остаётся мирным и ясным.
[bookmark: h.gjdgxs]
Ведущий 2: Цените мир, спокойствие, возможность любить, растить детей и жить! 


Ведущий 1: И с благодарностью относитесь к тем, кто буднично, но честно и самоотверженно выполняет свой долг по защите Отечества.

Песня «Миру мир!» слайды о мире  

Учитель: Уважаемые гости, учителя и ученики, на этом наше торжественное мероприятие, посвящённое  Дню Героев Отечества, разрешите считать закрытым. Спасибо за внимание! 

Героям Победы - спасибо!!!
Спасибо героям,                                                                                                                                                          Спасибо солдатам,                                                                                                                        Что мир подарили,                                                                                                                              Тогда - в сорок пятом!!!                                                                                                                          Вы кровью и потом                                                                                                                     Добыли победу.                                                                                                                                  Вы молоды были,                                                                                                                      Сейчас - уже деды.                                                                                                                          Мы ЭТУ ПОБЕДУ -                                                                                                                    Вовек не забудем !!!                                                                                                                         Пусть МИРНОЕ солнце                                                                                                               Сияет всем людям !!!                                                                                                               Пусть счастье и радость                                                                                                              Живут на планете !!!                                                                                                                     Ведь мир очень нужен -                                                                                                                             И взрослым, и детям !!!                                                                                                              Героям Победы - спасибо!!!





















ПУСТЬ БУДЕТ МИР
Как надоели войны на свете,
Гибнут солдаты и малые дети,
Стонет земля, когда рвутся снаряды,
Матери плачут и плачут комбаты.

Хочется крикнуть: " - Люди, постойте,
Войну прекратите, живите достойно,
Гибнет природа и гибнет планета,
Ну неужели вам нравится это ??? "

Война - это боль, это смерть, это слёзы,
На братских могилах тюльпаны и розы.
Над миром какое-то время лихое,
Где правит война, никому нет покоя.

Я вас призываю, нам всем это нужно,
Пускай на земле будет мир, будет дружба,
Пусть солнце лучистое всем нам сияет,
А войн - НИКОГДА и НИГДЕ не бывает !!!












МИНУТА МОЛЧАНИЯ
Не забывайте о солдатах,
Вступившихся за честь страны,
Не забывайте свист снарядов,
И будьте памяти верны!

Не забывайте о солдатах,
Что бились из последних сил,
В бинтах стонали в медсанбатах
И так надеялись на мир!

Но вновь солдат с больничной койки
Вставал — и шел на честный бой!
Не за награды был он стойким,
За край сражался свой родной!

Не забывайте о солдатах!
Тот миг, когда он погибал,
Не похоронки скорбной датой —
Молчания минутой стал!




























