  Сценарий отчетного концерта «Наполним музыкой сердца»
Ведущий 1 (выходит на сцену): Добрый вечер дорогие друзья! Здравствуйте наши дорогие зрители! Мы приветствуем всех на нашем празднике -Отчетном концерте учащихся  детской музыкальной школы. Сегодня мы покажем лишь маленькую часть нашей  работы в школе.
Ведущий 2  Наполним музыкой сердца это название нашего концерта, а так же наше пожелание вам, дорогие наши гости. Открывает  наш вечер  ученица 7 класса Степанова Вероника Э.Морриконе «Мелодия» из кинофильма «Профессионал».
Ведущий 1: Музыка. Что значит она в нашей жизни? Что чувствуем мы, слушая различную музыку? Музыка – это целый мир необычных звуков, ярких красок в звучании. Это мир красоты и фантазии.
Ведущий 2: Именно об этом нам сейчас поведает произведение Бизе из оперы «Кармен» под названием «Хабанера», которое исполнит ученица  7 класса Карпова Маргарита.

Ведущий 2:  Сегодня я буду вам рассказывать о достоинствах и преимуществах детей, которые занимаются музыкой. Занятия музыкой развивают не только творческие способности, а самое главное развивают оба полушария, а это значит, что их полушария развиваются равномерно. Хочется еще отметить, что ребенок занимающийся музыкой лучше усваивает математику и логику. Нотную грамоту не случайно сравнивают с арифметическими задачками. Тут тоже есть свои комбинации, уравнения, пространственное и структурное мышление, а также причинно-следственные связи и ряды. Музыка сопровождает нас всю жизнь и в горе и в радости. Это особый вид искусства, который заставляет людей плакать и смеяться, трогает самые чувствительные струны человеческой души. Выступает Ахмедова Эмина . 

Ведущий 1 Музыка… Мы часто недооцениваем влияние музыки на детей и не задумываемся, что игра на фортепиано благотворно влияет на нервную систему и помогает ребенку снять стресс. Музыкальный инструмент помогает развивать мелкую моторику, разрабатывать мышцы рук и запястий. Музыкальные занятия – это своеобразная тренировка памяти. После регулярной игры на музыкальном инструменте дети быстрее учат стихи, легче справляются с уроками. Мы приглашаем к инструменту ученицу 7 класса Нефедову  Злату  Т.Альбиони «Адажио».

Ведущий 1: Юля, а ты помнишь, как ты пришла в музыкальную школу в первый класс?
Ведущий 2: Конечно помню, я очень волновалась.
Ведущий 1: Следующий номер  исполнит наша маленькая  ученица, она тоже очень волнуется. Давайте встретим ее дружными и теплыми аплодисментами. Пырихина Катя произведение Т.Зебряк «Грустное настроение».


Ведущий 1 Наши учащиеся растут, переходят из класса в класс, постепенно постигая азы мастерства, учатся умением владеть собой на сцене, чувствовать музыку, понимать её и передавать свои чувства зрителям. Хочу отметить, играя на инструменте музыкант задействует и левую, и правую руку, при этом руки выполняют разные действия, плюс к этому надо думать о ритме и читать ноты. Все это развивает умение концентрироваться сразу на нескольких вещах, держать в уме разные задачи и выполнять их в заданный промежуток времени. Вот так детки в музыкальной школе учатся работать в режиме многозадачности. Перед нами ученик 2 класса  Мадюкин  Прохор. Он исполнит  «Концерт» Баха. 

Ведущий 2: Звучала музыка и таяла душа,
А чувства были смазаны, как краски,
Мелодия плыла хрустально, не спеша,
Цветочным вальсом из забытой сказки.
П.Чайковский «Вальс» из балета «Спящая красавица» исполнят ученица 3 класса Шайхолисламова Лиля и  преподаватеь  Марина  Петровна.

Ведущий 2: Марина Петровна, что такое ансамбль?
Ведущий 1: Юля, если перевести это слово с французского языка, то оно означает вместе, сразу. В ансамбле ребенок учится договариваться. Это очень важный этап, который позволяет учиться согласовываться с другими людьми, чувствовать ритм, темп, настроение другого музыканта. Еще один бонус для начинающего музыканта-это возможность найти себе единомышленников, стать своим в любой компании, почувствовать уверенность в себе. Не случайно «парень с гитарой» становится звездой любой компании.
Ведущий 2: Для вас играет ансамбль Учитель – ученик. Литовко «Колыбельная» ученица 4 класса Четвергова Оля и педагог Минна Петровна.

Ведущий 1 Воспитанники нашего учреждения проделали в этом учебном году колоссальную работу. Они успешно участвовали и в школьных, и в районных, и во всероссийских, и даже в международных конкурсах и олимпиадах. Все участвующие стали дипломантами и лауреатами.

Ведущий 2 Особо хотелось бы отметить наши замечательные таланты, конкурсные выступления которых оценивали именитые музыканты – профессионалы своего дела. География побед учащихся нашей школы выходит далеко за пределы не только нашего района, но и края. Давайте их поздравим и вручим дипломы.  На сцену приглашаются учащиеся Степанова Вероника, Карпова Маргарита, Прис Роман, Калыгина Яна, Арсенова Серафима, Шайхолисламова Лиля, встречаем их бурными апладисментами.
Ведущий 1:  Дорогие родители, я хочу выразить вам искреннюю и глубокую благодарность. Спасибо вам за  мудрость, преданность, терпение, доброту. понимание. Мы вместе делаем общее дело, даем детям знания, опыт, которые они смогут использовать для достижения счастья и успеха. От всего сердца желаю вам здоровья, благополучия и гордости за своих детей.. Мы верим в их дальнейшие успехи. И надеемся, что юные виртуозы еще не раз порадуют нас своими талантами, прославят нашу школу своими успехами!
Ведущий 2: А есть ли у музыки душа? Конечно же, это мелодия. Музыка словно живая и в ней бьётся сердце. Каждое музыкальное произведение имеет свой характер, потому что каждый автор нас восхищает, используя свои индивидуальные музыкальные краски и цвета. . Выступает ученица 3 класса Гафурова Рамиля  Й.Гайдн «Анданте»
 
 
 Ведущий 1: Музыкальная школа! Она для детей!
                      Желающим всем здесь откроется дверь.
 Ведущий 2: Ступив на порог этой школы чудесной,
                       Вы попадёте в мир интересный.
 Выступает ученица 2 класса Петренко Ульяна  Русская народная песня «Во саду ли в огороде»
 

 


Дорогие ребята, уважаемые взрослые. Конечно же, вы все любите мультики, сказки, кинофильмы. Наверное вы знаете много персонажей мультфильмов. Сегодня вы услышите песни и музыку из хорошо знакомых вам мультфильмов и кинофильмов и вы должны будете их отгадать.
Выступает Гулиева Севда, Калыгина Яна, Петренко Полина, Арсенова Серафима, Гафурова София.

 Ведущий 2: Вальс – один из самых романтичных и любимых танцев, объединяющих поколения.
                       О вальсах сказано немало.
                       Он в песнях и стихах воспет.
                       И сколько б танцев не бывало,
                       А лучше вальса танца нет!
И завершает наш концерт Прис Роман «Вальс» Свиридова.


Ведущий 1: Вот и подошел к концу наш концерт, который, я думаю, наполнил ваши сердца прекрасной музыкой и подарил хорошее настроение. И еще мы постарались вам рассказать как полезно заниматься музыкой. Прощаясь, мы благодарим Вас за ваши светящиеся радостью глаза, ваши улыбки, за ваши бурные овации. Мы уверены, что эта встреча несомненно отозвалась теплом в ваших сердцах. Мы не прощаемся, а говорим лишь… "До новой встречи в волшебном мире музыкального искусства.  - Всего вам доброго!!!
 
