Под военный марш дети с флажками входят в зал. Выстраиваются в две колонны.
Перестроение.
Ведущий входит в зал: 
Здравствуйте, уважаемые гости! Здравствуйте, ребята! Все мы знаем, что этот 2025 год объявлен нашим президентом В.В.Путиным -годом защитника Отечества. Мы сегодня собрались здесь, чтобы поздравить наших пап, дедушек и, конечно мальчишек с Днём защитника Отечества !!! Эти мероприятием мы открываем «Год защитника Отечества».И мы предлагаем провести уже традиционные веселые соревнования. Как приятно видеть вас всех радостными, счастливыми! Мне хотелось бы пожелать всем такого настроения всегда!
Делу время-час забаве. Можно начинать спортивные соревнования! Приглашаю пап присоединиться к своим детям. Команда «Тельняшка»-справа, «Комуфляжка»- слева. (Включается марш- команды строятся).
Ведущ: команды построились? Тогда  попрошу всех присутствующих встать.Под  Гимн РФ стоять смирно. Звучит гимн.
Ведущ:  теперь предлагаю командам поприветствовать друг друга:
Команда «Танкисты», ваш девиз:
1.Крепкое здоровье- крепкая страна!
А нам в игре сегодня победа лишь нужна!
Команда «Асы»
2. Будем лучше, будем дальше
Будем выше мы всегда
И победа будет наша
Асам-лётчикам, ура!!!
Речевка команды таксистов:
Мы отважные танкисты
Мы скучать вам не дадим
Будем весело сражаться
Знаем точно- победим!!!
Речевка команды «Асы»:
Мы лётчики – пилотчики
Команда просто ас
Мы не только в воздухе, 
Но и здесь покажем класс!!!
Ведущ: Привет , соперники-друзья!
Задора в нас не меньше.
Победу поделить нельзя, 
Пусть победит сильнейший!
Мы спортивным семьям рады
Ждут вас конкурсы, награды
Приглашаем поиграть
Силу, ловкость показать!
Ведущ: Вижу команды готовы к бою. Сегодня на празднике мы будем настоящими солдатами. Приглашаю команды на разминку.
Разминка под музыку
Маршировка, наклоны в стороны, приседания, прыжки на месте.
Ведущ:  Вы, конечно, молодцы!
Поразмялись от души.
И родители, и дети –
Вы самые спортивные на свете!
Наша разминка окончена. Пора приступать к первому конкурсу.
1. «Доставь письмо в штаб»
Папа «везет» ребенка на спине тонелля. Потом ребенок проползает в тоннель, через дугу, вокруг конуса до папы. И обратно на спине до команды. Передают эстафету-письмо след.паре. последняя пара отдает письмо главнокомандующему-заведующей. 
Заведующая читает письмо: «  Нам стало известно, что враг заминировал поле и дорогу. Будьте осторожны при доставке провизии нашим войскам.
       2. следующий конкурс «минное поле»
Машина на верёвочке, в кузове «провизия»(1.пачка крупы, 2. Пачка чая,3. 4 сока, 4.4 чокопая(во время награждения сок и чокопай раздаются детям-участникам). Ребенок ведет машинку до ориентира между кеглями (минами), а папа выгружает и  ведёт обратно. Если кегля сбита, то маршрут начинается с начала.
Молодцы команды наши. Всю провизию доставили. А теперь я предлагаю нашим командам отдохнуть. А поиграем мы со зрителями. Я называю действие, а вы говорите, солдат какого рода войск это делает:
Танком управляет…
Из пушки стреляет…
За штурвалом самолёта сидит…
Из пулемета строчит…
В разведку ходит…
Границу охраняет…
На подводной лодке несёт службу…
С парашютом прыгает…
На кораблях служат…
Из винтовки с оптическим прицелом стреляет…
Правильно. Снайпер. Вот сейчас мы и узнаем, кто из наших участников самый меткий снайпер. 
Никогда не унывай,
В цель всегда ты попадай!
3.«Магнитный дартс».
Вот такие у нас снайперы, молодцы!!!
Чтобы нам лучше узнать о буднях пограничников, давайте поиграем. Игра так и называется 
4.»Пограничники и нарушители». Родители берутся за руки и становятся в круг.- пограничники. Дети-жители ходят в круг, из круга пока граница открыта(руки вверху) . При слове «Патруль» граница закрывается. Все кто остался в круге-нарушители. Они временно задержаны(присаживаются на стульчики) остальные продолжают играть.
У нас в соревнованиях небольшая пауза. Ребята старших групп покажут нам небольшую сценку. 
Сценка «Силачи»
Ведущ: вот такие у нас ребята силачи, а теперь мы посмотрим какие сильные у нас папы. 
Конкурс «Силачи». Гиря 25 кг. Предлагаю капитанам команд показать свою силу. А мы посчитаем кто больше раз поднимет эту гирю.
Ведущ: просто класс!!! Вот это сила!!! Папам браво!!!
Ведущ.: А теперь я предлагаю поиграть в 5.авиаконструкторов. Папы делают самолётики из бумаги, пишут имя ребенка, а дети их запускают. Какой красивый финал наших соревнований. Да, наше состязание подошло к концу. Но, пока жюри подводит итоги, мы все вместе потанцуем. Команды стоят за мной, а зрители возле своих мест. И повторяем движения за мной.

И в завершении нашего праздника разрешите зачитать вам праздничный приказ нашего главнокомандующего-заведующей нашим дошкольным учреждением. Приказом от 23 февраля 2025 года в ознаменование успешного завершения игровой программы «Мой папа и я-большие друзья!», награждаю весь личный состав заслуженными наградами. Выражаю благодарность всем папам, дедушкам, и братьям, оказавшим поддержку. С праздником, с Днём защитника Отечества. (Папам вручаются награды(звёздочки): самый сильный, самый смелый, самый ловкий, самый быстрый, самый спортивный….)
Ведущий: дорогие друзья! Закончились наши честные соревнования. Все показали свою ловкость и силу.  А главное- получили заряд бодрости и положительных эмоций! Ещё раз поздравляем всех с праздником! Я благодарю пап и ребят за участие в игре. Занимайтесь спортом, укрепляйте свое здоровье, развивайте силу и выносливость. Счастья вам, здоровья, и до новых встреч на семейных праздниках!!!















