 Сценарий торжественного вручения аттестатов

учащимся 9-го и 11-го класса
1 фон фанфары выход
Ведущий:
Школа! Сколько связано с ней! Позади детство, впереди много дорог, выбор любимого дела. Как волнует первое чувство взрослости, самостоятельности. Остались позади экзамены, а с ними годы беззаветного детства. А впереди…
Впереди большая жизнь, всё то, о чём мечталось, все неизведанное, волнующее.
Все завершилось в намеченный срок.
Что ж, подведем школьной жизни итог!
Ведущий:  Добрый день, дорогие наши гости, уважаемые родители, учителя! Торжественное событие собрало всех нас в школе! Сегодня, 28 июня 2024 года прощаются с родной школой выпускники.  Наконец-то позади  9 и 11 лет школьной жизни, а с ней - зачеты, контрольные!
Сегодня наши выпускники получат самый заветный документ - ключ, открывающий двери в различные учебные заведения, билет в самую настоящую взрослую жизнь - аттестат! Уже завтра их ждут новые открытия, трудные вопросы, нелегкие ответы, самостоятельные решения. Это всё будет завтра, а сегодня – их ждет удивительный, сказочный день! Мы рады приветствовать сегодня на нашем празднике почетного гостя-депутата Собрания депутатов Энгельсского муниципального района, Михайлова Александра Анатольевича.

 А теперь позвольте представить наших выпускников 11 класса!!! 
2 фон «выход выпускников выпускников»
Ведущий: Сильный и смелый – Иванов Владимир и нежная и добрая Кизяова Раушана
Веселый и жизнерадостный – Пети Талгат и скромная и очаровательная Кизятова Рузанна.
 (Под  аплодисменты собравшихся в зал входят выпускнии 11 класса)

Ведущий: Этому классу есть чем гордиться: все без исключения необыкновенно талантливые в своем амплуа: кто-то поет, кто-то танцует, а кто-то умеет талантливо списывать))

Творческие, задорные, и в то же время организованные и сплочённые, вежливые и воспитанные, внимательные и добрые выпускники 9 класса! (выход 9 класса)
Ведущий: Торжественное мероприятие, посвященное вручению аттестатов об основном общем, среднем общем образовании разрешите считать открытым. 

3 фон Звучит «Гимн России»
Уважаемые выпускники! Сегодня вы услышите много теплых слов и пожеланий в свой адрес. Пусть это все непременно сбудется.
И как бы ни сложилась Ваша судьба,  всегда помните о  своих родителях, о своих учителях, о своей малой родине и о том, что Вы, как и каждый выпускник нашей школы - граждане великой страны – России. 
B этот день мы хотим сказать спасибо тем, кто несмотря ни на что, шёл до конца, отдавая своё сердце, свою жизнь ради нас, ради мирного неба над нашей страной. Мы с болью и гордостью вспоминаем выпускников нашей школы – Бимухамбетова Аскара Бактжановича, Шульженко Василия Андреевича, Актау Аслана Аркадьевича. Просим почтить минутой молчания память всех воинов, сложивших свои жизни на полях сражений.
4 фон метроном
Ведущий:
Дорогие выпускники, уважаемые гости! Для поздравления и вручения аттестатов об основном общем, среднем общем образовании мы приглашаем директора школы Мармышеву Юлию Анатольевну и заместителя директора по учебно-воспитательной работе Разумову Татьяну Юрьевну.
5 фон фанфары на вручение
Ведущий: Для поздравления слово предоставляется депутату Собрания депутатов Энгельсского муниципального района, Михайлову Александру Анатольевичу.
Ведущий:

 Выпускники 2024 года показали себя не только эрудированными и успешными, но и активными талантливыми, творческими личностями. Слово предоставляется заместителю директора по воспитательной работе Сидоровой Ларисе Сергеевне.
5 фон фанфары на вручение
Ведущий: Ребята, аттестат – это не только общая оценка ваших школьных успехов, это путевка во взрослую жизнь. Настала ответственная пора, когда вы должны решить свою дальнейшую судьбу, определить свой жизненный путь. Не скупитесь на ласку и доброе отношение к людям. Помните, что ваши успехи, ваша радость – это и наши успехи, и наша радость. С напутственным словом к вам обращаются ваши классные руководители.
Слово для поздравления предоставляется классному руководителю  11 класса Шахметовой И.В.
Слово для поздравления предоставляется классному руководителю 9 класса Поляковой Т.А.

СЛОВО КЛ. РУКОВОДИТЕЛЕЙ
6. ВИДЕОРОЛИК «НАПУТСТВИЕ»
6 фон награждение

ВРУЧЕНИЕ БЛАГОДАРНОСТЕЙ РОДИТЕЛЯМ
Ведущий: Любой из нас помнит свой первый звонок, первый урок, первый ответ, первые школьные праздники… И всё это связано с прекрасным именем первого учителя. 

Мы приглашаем на сцену первых учителей наших выпускников. 
Избасарова Валентина Григорьевна-первый учитель 11 класса, 

Соколова Ирина Исаевна и Годзюмаха Елена Николаевна-первые учителя наших девятиклассников.
7 фон. первый учитель музыка

Поздравления первых учителей.
Говорят, каждый человек - это целый мир, целая Вселенная - это звезда.
Ведь, если звезды зажигают — значит — это кому-нибудь нужно?
И мы убедились с вами, что выпуск 2024 года – это  созвездие талантов.
Каждый выпускник – это маленькая звёздочка, которая выросла в большую, чистую, добрую и талантливую звезду! Итак, ответное слово выпускников  для всех, кто все эти годы был вместе с ними, самым дорогим и самым бесценным. 

8. музыка
9.ВИДЕОРОЛИК-ПЕСНЯ «На часах ноль ноль»
Ответное слово выпускников.
Ведущий:  Ну вот и всё, аттестат зрелости в руках их владельцев.

Ребята, пусть каждый из Вас всегда помнит эти школьные годы, нашу родную школу, учителей и школьный друзей!
Еще раз аплодисменты замечательным педагогам нашей школы! Аплодисменты выпускникам и их родителям!

Дорогие выпускники! Мы от души поздравляем вас с получением аттестатов. В добрый путь! На этом наше торжественное мероприятие, посвященное вручению аттестатов об образовании объявляется закрытым! 

Уважаемые гости, выпускники, родители! Просим Вас сделать общее фото.

