Вперед, заре навстречу, товарищи в борьбе!
Штыками и картечью проложим путь себе…
Чтоб труд владыкой мира стал
И всех в одну семью спаял,
В бой, молодая гвардия рабочих и крестьян!
Песня молодежи       
[bookmark: _GoBack]      В этом году исполняется 80 лет подпольной организации «Молодая гвардия». Сердцу каждого из нас дорог подвиг, этих молодых, отважных и преданных своей Родине девушек и юношей. Дорога память о тех, кто ценою своей жизни отстаивал свободу. Мы должны всегда помнить о людях, отдавших свои жизни за свободу и светлое будущее нашей страны. Бессмертен подвиг этих ребят, которые боролись против фашизма. Мы – молодое поколение XXI века, должны помнить и знать, какой ценой было завоевано наше счастье, помнить о тех, еще совсем юных членах антифашисткой организации «Молодая гвардия», которые смело смотрели смерти в глаза, защищая свою Родину. 
Молодогвардейцы до глубины своей души были пронизаны чувством патриотизма и преданности своей родной земле. Разве им, таким молодым, хрупким, нежным, носить мужские сапоги или держать в руках автомат? Конечно, нет!  И всё же любовь к Родине, чувство долга и ответственности за её судьбу призывали юношей и девушек делать нечто большее для защиты родной земли.
      Отважные, смелые, сообразительные и мужественные ребята  объединились в антифашистскую организацию – «Молодая гвардия». Они давали клятву верности и обещали мстить за кровь и смерть советских людей. Но вопреки всему, не боясь жестоких пыток и смерти, они смело пошли навстречу фашистским головорезам. Они не испугались и не растерялись и выполнили свой долг перед Родиной.  
      После прочтения романа «Молодая гвардия» А. Фадеева, в моем сердце навсегда остался образ Ульяны Громовой: «высокая, стройная девушка с тяжелыми черными косами, с глазами то брызжущими ясным сильным светом, то полными таинственной силы, скорее молчаливая, чем озорная, скорее ровная, страстная, но и та и другая вместе». Она писала и выпускала листовки, устраивала на работу тех, кому грозил угон, иногда Уля даже прятала по хуторам сбежавших.
Она, как и многие молодогвардейцы, скрывала от родных свою принадлежность к «Молодой гвардии», родители потеряли своё сильное влияние на девушку, а отец как-то даже стеснялся Ули и в её присутствии больше молчал. Смерть невластная над такими людьми, потому что ценой своей жизни они боролись свободу. 
      Бессмертен и подвиг других молодогвардейцев – Олега Кошевого, Сергея Тюленина, Любови  Шевцовой, Ивана Земнухова и других ребят. Их пытали и допрашивали, пытаясь хоть что-нибудь узнать об этой организации, но немцы и предположить не могли, какие героические поступки совершили эти юноши и девушки.  В свои неполные двадцать лет они перенесли, узнали, и сделали столько, сколько множество людей не сделало за всю жизнь.
      В этом году мы с одноклассниками побывали в Краснодонском ордена  Дружбы народов  музее «Молодая гвардия». Меня очень тронула эта поездка. Я увидела все своими глазами: экспонаты, архивные документы, личные вещи молодогвардейцев, большие выставочные залы. Это было намного страшнее и ужаснее, чем нам рассказывали на уроках. Душераздирающе и волнующе сердцу, было смотреть на то место, где расстреляли, а затем зарыли заживо в шурфе шахты №5 юных молодогвардейцев и мирных жителей. Перед своей могилой, перед лицом смерти юноши и девушки пели «Интернационал», они не скорились перед фашисткой чумой, и до последнего вздоха были преданы своей Родине.
Эти молодые парни и девушки погибли, прекрасно понимая, что они отдают свои жизни во имя свободы, во имя будущих счастливых поколений, во имя Родины. И сколько бы лет уже не прошло, мы будем помнить, и чтить память об этих ребятах, об их героических поступках. Вы – наши   герои, и мы равняемся на Вас!
     Я преклоняюсь перед Вашим подвигом. Спасибо и низкий поклон Вам!

 
      

















