Интегрированное обучение на уроках истории
Современное образование требует междисциплинарного подхода, позволяющего обучающимся видеть взаимосвязи между разными науками. Интегрированное обучение на уроках истории – это методика, объединяющая историю с другими предметами (литературой, географией, искусством, обществознанием, естественными науками), что делает изучение прошлого более глубоким и увлекательным.
[bookmark: _GoBack]Интегрированные межпредметные уроки являются одном из эффективных и хорошо себя зарекомендовавших инструментов организации учебного процесса. История является наиболее объединяющим предметом учебной системы. На уроках по данной дисциплине, используя новые методы, можно доступно, всесторонне и эмоционально рассказать о прошлом человечества. Интеграция с литературой на уроках истории может прослеживаться через анализ исторических событий через художественные произведения (например, «Война и мир» Л. Толстого при изучении Наполеоновских войн). Интеграция с географией – через изучение походов, границ государств, влияния ландшафта на ход событий (например, Великая Отечественная война и стратегия обороны городов). Уроки истории взаимосвязаны с искусством и культурой  посредством рассмотрения конкретной эпохи через живопись, архитектуру, музыку (Ренессанс, советский агитационный плакат). Связь занятий по истории с обществознанием заключается в анализе политических систем, правовых документов (Конституция СССР 1936 г. vs современные законы). Интеграция естественных наук в обучение истории прослеживается через изучение влияния технологий на ход исторических событий (изобретение пороха, ядерное оружие в ХХ веке).
Эффективность данных уроков сохраняется вне зависимости от задач, стоящих перед обучающимися: будь то освоение нового материала, систематизация уже изученного, или же сочетание обоих подходов. Равным образом, результативность не зависит от предварительной подготовки обучающихся или же от полного отсутствия осведомленности о предстоящем занятии. Социальный   заказ   общества   ориентирует   студентов на    подготовку самостоятельно критически мыслящих, умеющих видеть и творчески решать возникающие проблемы. Поэтому очень важен переход от репродуктивной деятельности обучающихся к творческой, поисковой   деятельности   на   всех   этапах   учебного   процесса.   Именно   интегрированные   уроки предполагают возможность вовлечения каждого обучающегося в активный познавательный процесс,  в котором   на   смену   пассивному   овладению   знаниями   приходит   активная   познавательная самостоятельная деятельность каждого студента. Применение знаний, полученных на уроках информатики, открывает новые горизонты в образовательном процессе, принося ощутимые результаты. В эпоху цифровизации, интеграция информационных технологий в учебный процесс становится не просто желательной, а жизненно необходимой мерой. Она предоставляет каждому обучающемуся возможность проявить себя в наиболее близкой ему области, применив теоретические знания на практике. Такой подход позволяет более глубоко осознать практическую ценность изучаемого материала, формируя четкое понимание сфер его применения. Осознавая взаимосвязь исторических событий, социальных процессов и природных явлений, обучающиеся с легкостью создают информативные и визуально привлекательные презентации, основанные на знаниях, полученных в процессе интегрированных уроков.
 Предметы гуманитарного цикла, обращенные к личности человека и его духовно-нравственным ценностям, приобретают особую значимость в контексте современного образования. Человеческий фактор становится одной из ключевых проблем, стоящих перед психолого-педагогической наукой, требуя комплексного и многоаспектного анализа. Мы, подобно мыслителям античности, стремимся к целостному восприятию мира, что можно расценивать как своего рода ренессанс на современном этапе развития общества. Таким образом, в современном образовании происходит синтез моделей обществоведческих, гуманитарных и естественных наук , так как решение любой серьезной проблемы, поиски выхода из экономических тупиков, из экологического кризиса, требует потенциала не отдельных наук, а всего их комплекса. Интегрированное обучение на уроках истории превращает предмет из сухого перечня дат в живой диалог наук. 
Многочисленные исследования свидетельствуют о том, что в условиях интегрированного обучения, отличающегося от традиционного урока, учащиеся демонстрируют повышенную психологическую готовность к установлению междисциплинарных связей, что является важным фактором успешного усвоения знаний. На обычном уроке достижение подобной интеграции не всегда оказывается столь эффективным. Интегрированные уроки – это инвестиции в будущее. Это подготовка к жизни в мире, где границы между дисциплинами размываются, где требуется умение мыслить критически, творчески и системно. Это подготовка к миру, где успех зависит не только от знаний, но и от умения их применять.

