Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет гражданской авиации имени Главного маршала авиации 
А. А. Новикова»
Выполнил: Студент факультета АИТОП, группы ОрАД-24-02, 1 курс 
Марчук Мария Игоревна
Тема: Мотивация студентов с ОВЗ к занятиям физической культурой 
Введение
Физическая культура играет важную роль в жизни студентов с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), способствуя их физическому развитию, психологической устойчивости и социальной адаптации. Однако мотивация к регулярным занятиям у этой категории учащихся часто снижена из-за физических ограничений, психологических барьеров и недостаточной адаптации спортивной инфраструктуры. В данной статье рассматриваются ключевые факторы, влияющие на мотивацию студентов с ОВЗ, а также эффективные методы ее повышения.  

Факторы, влияющие на мотивацию студентов с ОВЗ
[bookmark: _GoBack]1. Физические ограничения 
Учащиеся с ограниченными возможностями здоровья сталкиваются с различными физическими проблемами, ограничивающие их доступ к занятиям физкультурой. Например, людям со сколиозом большой степени может быть трудно выполнять определенные задачи, а учащимся с ослабленным зрением или глухотой может быть трудно ориентироваться в пространстве. 
2. Психологические проблемы  
Многие учащиеся с ограниченными возможностями здоровья сомневаются в себе, боятся неудачи. Данные проблемы снижают их желание участвовать в спортивных мероприятиях.  
3. Недостаточная организация пространства
Отсутствие специального оборудования, специальных программ и преподавателей, которые будут проводить занятие, делает занятия физической культурой затруднёнными или неподходящими для студентов с ограниченными возможностями здоровья.
Методы повышения мотивации студентов с ОВЗ к занятиям физической культурой
Повышение мотивации учащихся с ограниченными возможностями к регулярным занятиям физической культурой требует комплексного подхода, учитывающего их потребности и способности. Одним из наиболее эффективных методов является разработка индивидуальных тренировочных программ. Этот подход предполагает тщательный анализ физических возможностей каждого учащегося, состояния его здоровья, признаков протеста и личных предпочтений. Например, для учащихся, страдающих мышечными нарушениями, могут быть разработаны специальные комплексы упражнений, направленные на развитие мышечного корсета и улучшение координации движений, в то время как для слепых учащихся они могут сосредоточиться на упражнениях, развивающих слуховое мышление и пространственную ориентацию.  
Внедрение новых технологий в процесс физического воспитания играет важную роль в повышении мотивации. Использование виртуальной реальности (VR) позволяет создать безопасную и увлекательную среду для занятий, особенно для студентов с ограниченной подвижностью. Фитнес-трекеры и специальные мобильные приложения помогут вам отслеживать свои успехи, что облегчит продолжение занятий. Кроме того, использование аудио- и сенсорных тренажеров на тренировках поможет лучше вовлечь учащихся с когнитивными нарушениями.  
Социальная и психологическая поддержка - еще один ключевой фактор успеха. Создание смешанных спортивных команд, в которых учащиеся с ограниченными возможностями тренируются со своими сверстниками без медицинских обязательств, способствует их дружбе и повышает уверенность в себе. Преодолеть страхи и внутренние барьеры во многом помогает работа педагогов и психологов. Регулярная организация мероприятий по адаптивному спорту и праздников с участием студентов-инвалидов сформирует позитивное отношение к физической активности.  
Система поощрений и восприятие достижений также доказали свою эффективность. Разработка индивидуальных книг успеха, в которые заносятся небольшие достижения, использование системы бонусов и поощрений за регулярное посещение занятий – все это создает дополнительную мотивацию. Важно быть честным и достигать поставленных целей, потому что учащиеся с ограниченными возможностями могут поверить в свои способности и увидеть реальные результаты своих усилий.


Примеры успешных практик
Несколько российских университетов реализуют инициативы, направленные на повышение мотивации студентов с ОВЗ. Например, в Московском государственном педагогическом университете работают секции адаптивных видов спорта, а в РГГУ используются смешанные методы обучения. Внешний опыт демонстрирует эффективность этих подходов: технологии виртуальной реальности и индивидуальные учебные планы широко используются в университетах США и Европы.

Заключение
Мотивация студентов с ОВЗ к занятиям физической культурой зависит от комплекса факторов, включая физические возможности, психологическое состояние и условия, созданные в образовательном учреждении. Для ее повышения необходимо:  
- разрабатывать индивидуальные программы тренировок;  
- внедрять современные технологии;  
- обеспечивать социальную и психологическую поддержку.  
Реализация этих мер позволит сделать физическую культуру доступной и интересной для всех студентов, независимо от их особенностей здоровья.  
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