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      «Наша главная задача сейчас – в непростой ситуации и условиях гонений на Россию со стороны других государств сохранить темпы развития страны и не утратить веры народа в свою родную страну, возродить и сберечь наши святые традиции, нашу великую культуру, сплотить общество вокруг одной главной национальной идеи. Так  сказал Президент Владимир Путин на недавней встрече с активом Клуба лидеров, «у нас нет никакой и, не  может быть никакой другой объединяющей идеи, кроме патриотизма». Поэтому именно патриотизму, именно воспитанию уважительных чувств к своей малой и великой Родине  мы должны уделить исключительное внимание в своей деятельности и, особенно, в образовательной сфере».  
        Воспитывая молодое поколение мы обязаны противопоставить искусственно - созданным ценностям – истину. А истина заключается в том, что за деньги нельзя купить три вещи: любовь, друзей и здоровье. На первом месте стоит любовь. Любовь к матери, детям, земле …..  родине. Любовь к родине называется патриотизмом. Человек любит не потому что, … а вопреки всему. И нет таких слов,  которые бы смогли объяснить этот феномен. 
        Патриотизм – это любовь к Родине, преданность своему Отечеству, стремление служить его интересам и готовность, вплоть до самопожертвования, к его защите. Патриотическое воспитание детей – это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию у учащихся высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.
        Самое главное приобретение человека в период детства и ученичества – это вера в себя, вера в то, что он знает и умеет, чувство собственного достоинства. Эти качества  формируются в процессе патриотического воспитания. Героическая борьба, подвиги лучших сынов Отечества становятся основой воспитания патриотов Отечества. Рассказывая о героических личностях, необходимо подчеркивать их нравственные устои и мотивы их действий, так как это может затронуть душу ребенка. А героев в России становиться всё больше. Патриотизм его нужно прививать с рождения знать свой род, почитать родителей.
         В развивающем центре «Чудо-Чадо» и  в других кружках клуба «Чудетство» долгие годы сохраняются традиционные формы военно-патриотического воспитания. Ежегодно в памятные даты в клубе проводятся  мероприятия, уроки Мужества, посвящённые памяти «Неизвестному солдату», 23 февраля – День защитников Отечества (командные соревнования между мальчиками), занятия, посвященные истории Великой Отечественной войны и СВО.
      Особо стоит отметить направление “Я и моё Отечество”, предполагающее формирование гражданского отношения к Отечеству. С этой целью проводятся  конкурсы «Вперёд, мальчишки!», «Русские богатыри» и др. Наши дети с родителями  принимают участие в акции «Бессмертный полк». Ежегодно  проводим  занятие – урок в детской библиотеке «Животные на войне».  Поздравляли  ветеранов Великой Отечественной войны. А сейчас планируем встречи с воинами – папами, которые участвуют в СВО. Дети и родители нашего РЦ, кружков клуба  активно принимают участие во всех акциях, которые проводятся в нашей стране, в нашем крае и городе : «Школа  добра Благотворительная ярмарка  - Сей добро, добро прорастет», «МЫVМЕСТЕ», «СВОих не бросаем», «Поддержим наших», «Верное сердце»  акция помощи бездомным животным «Давайте поможем вместе!» и др. Все эти мероприятия  в той или иной форме помогают  детям проявить любовь и уважение к судьбе своей Родины, задуматься о своем вкладе в её процветание.
      Уже несколько лет стало традицией посещения детьми и родителями РЦ усадьбы – музея «Народные промыслы». Дети знакомятся с первыми историческими фактами зарождения Руси. В доступной форме у малышей  формируется представление о прошлом нашей Родины, стране с большой многовековой историей.
      4 НОЯБРЯ День Народного единства мы проводим   мероприятие под девизом: «Мы один народ!». Данное мероприятие направлено на воспитание у детей патриотических чувств: любовь к Родине, родному краю, изучение, сохранение и развитие русской культуры, возрождение народных праздников, традиций. Воспитание толерантности у детей по отношению друг к другу, окружающим людям, развития  у детей интереса к истории России, к истории родного края, города. Дети водили хоровод «Дружбы», рассказали стихи на армянском, белорусском, грузинском и русском языках. Играли в народные игры. А финалом мероприятия стал круглый стол с национальными блюдами. Давайте дружить!
      «Моя родословная». В Развивающем центре «Чудо-Чадо» проводятся  занятия, где  каждый обучающийся готовит маленький проект о своей семье. Рассказывая о своих бабушках и дедушках, маме и папе, о своих родных,  дети проявляют интерес к истории своего рода и желание поделиться этими знаниями. У ребят воспитывается чувство долга и внимания к родным и близким. 
        Патриотизм проявляется в поступках и в деятельности человека. Зарождаясь из любви к своей “малой родине”, патриотические чувства, пройдя через целый ряд этапов на пути к своей зрелости, поднимаются до общегосударственного патриотического самосознания, до осознанной любви к своему Отечеству. Патриотизм всегда конкретен, направлен на реальные объекты. Деятельная сторона патриотизма является определяющей, именно она способна преобразовать чувственное начало в конкретные для Отечества и государства дела и поступки.



