В единстве наша сила

	21 февраля в ГБОУ СОШ с. Красносамарское прошло совместное патриотическое мероприятие «Папа и я – неразлучные друзья», посвященное Дню Защитника Отечества. Мероприятие подготовили педагоги общеобразовательной школы, педагоги дополнительного образования Детской школы искусств, воспитатели детского сада «Ромашка», специалисты Администрации сельского поселения Красносамарское  и работники Сельского Дома Культуры.
	Почетными гостями мероприятия стали папы и дедушки: Лихонин Д.Н., Бастлев С.П., Райденков С.Г., Фетисов А.Н., Кондратьев А.С., Блажнов Н.В., Розов А.Ю., Моисеев А.К., Никитин А.И., Зимницкий Д.Ю., Джебраилов Р.А., Картавых В.П., Мордвинов С.Ю., Спирин А.В., Фролов Л.А., Бамбуров В.Е., Пеньков А.Г., Анисимов В.Г., Шаитов М.М., Доровских И.И.
	Дементьева Е.Я., директор ГБОУ СОШ с. Красносамарское, обратилась к собравшимся с приветственным словом. Она поблагодарила участников и гостей за проявленный интерес к совместному мероприятию и подчеркнула необходимость возрождения традиций сотрудничества всех организаций, находящихся на территории сельского поселения.
	Ведущие вечера Смольянов Г. и Арзуманян М. предложили гостям побывать на «веселых уроках» музыки, английского языка, математики и ОБЗР. Провели  уроки Сорокина Ю., Юленкова В. (ученицы 9 класса), Райденкова А., Розова А. (ученицы 7 класса), Глухова Ю., Ермакова Е., ученицы 5 класса.  А подготовили девочек Афанасьева О.А., учитель ОБЗР, Смольянова Е.Н., учитель английского языка, Скоробогатова Т.В., учитель математики.
	Праздничную программу открыла Дьячкова Е.А., заместитель директора по учебной и воспитательной работе ГБОУ СОШ с.Красносамарское. В своем обращении она поблагодарила руководителей организаций за то, что поддержали идею проведения совместного мероприятия, и подчеркнула, что это служит укреплению отношений, обогащает новыми  эмоциями и создает яркие воспоминания и приятные впечатления. А самое главное  - способствует достойному воспитанию подрастающего поколения. 
	Продолжили праздничную программу воспитанники детского сада «Ромашка» с песней «Наша армия сильная, сильная» (педагог Шлюпикова С.В.). Девочки из объединения «Азарт» подготовили танец «Лебедушка» (педагог Олейник Т.А.). Ребята третьего класса поздравили пап  песней «Папу поздравляю» (педагог Рыбакова Л.Ю.). Песню «Шли солдаты на войну» и «Танец пограничников» исполнили воспитанники детского сада из объединения «Колокольчик»  (педагог Олейник Т.А.). Юные артисты из объединения «Первоцвет» подготовили песню «Держись, браток» (педагоги  Сечина Н.П., Житина Н.В.). В завершение концерта в исполнении объединенного детского хора начальной школы прозвучала песня «Идет солдат по городу» (педагоги Фаттахова Л.Л. и Житина Н.В.).   
	После выступления детских коллективов папы вместе с Юртаевой Е.В., педагогом-психологом, подвели итоги анкетирования «Роль  папы в воспитании ребенка».  Интересно было узнать мнение ребят о том, что им больше всего нравиться делать с папой, о чем мечтать, о чем говорить, о чем спорить, где отдыхать, как дружить и многое-многое другое. Папам представилась уникальная возможность раскрыть секрет желаний своих детей:  быть с папой, любить и быть любимым папой, помогать папе, верить ему и надеяться на него.  Разговор сопровождал видеоряд с изображением мальчишек и девчонок, которые искренне и увлеченно говорили о своих папах.
	В этот вечер была возможность принять участие в мастер-классах, которые провели педагоги детской школы искусств.  Под руководством Райденковой  О.Е. ребята сделали пилотки и галстуки «пионерского детства». А Шурыгина И.Л. научила ребят оформлять «именные ордена» в смешанной технике оригами и изобразительного искусства.
	Никого не оставил равнодушным удивительный мир детского рисунка, который всегда подкупает своей наивностью, беспечностью и искренностью. В фойе школы была организована выставка творческих работ воспитанников  художественного отделения Детской школы искусств «Я рисую папу» (педагог Шурыгина И.Л.).
	Яркие разноцветные огоньки, мелодии популярных исполнителей заполнили большой зал, где танцевали и взрослые и дети. Дискотеку организовал и провел Айвазян В., выпускник 2023 года.
	Уникальную атмосферу радости и  вдохновения создали разноцветные гирлянды воздушных шаров, интересных высказываний известных людей о папах и  маленькие флаги России. Также была создана тематическая фотозона, посвящённая Дню Защитника Отечества. Украшали интерьер под руководством Аникиной Ю.В., учителя изобразительного искусства, Поповой А.А., учителя русского языка и литературы, и Козловой Ю.В., учителя начальных классов.
	А в спортивном зале состоялись соревнования команд пап и СПК им. Куйбышева. В состав жюри соревнований вошли Дементьева Е.Я, директор  ГБОУ СОШ с. Красносамарское, Калтахчян А.А., Глава сельского поселения Красносамарское, и Стуликов Н.В., учитель физической культуры. Соревновались в силе, ловкости, скорости, находчивости. Победила команда пап и получила кубок победителей! Провели соревнования Никифорова В.П., художественный руководитель СДК, Фетисова Д.Н., специалист по молодежной политике, Сафронова С.П., старший воспитатель детского сада «Ромашка» и Иванова М.А., главный специалист МБУ «Управление и обслуживание муниципального хозяйства муниципального района Кинельский».
	В завершении вечера все вместе собрались за уютным столом на чаепитии. Горячий чай, мягкие булочки, сдобные печенья, хрустящие сухарики и воздушные пирожные объединили всех за одним столом и стали залогом дальнейших совместных планов и добрых встреч.

	 Выражаем благодарность  Калтахчян А.А, Главе сельского поселения Красносамарское, за поддержку инициативы и помощь в организации  проведения совместного мероприятия.
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