Военный путь ефрейтора Кирилла Сергеевича Рогожникова
Ефрейтор Кирилл Сергеевич Рогожников — имя, которое навсегда останется в сердцах его близких, друзей и всех, кто знал этого мужественного человека. Родился 16 декабря 2002 года в городе Пермь, с 2009 года по 2014 год учился в Бершетской средней общеобразовательной школе, с 2014 года по 2018 год учился в Средней общеобразовательной школе ЗАТО Звездный, после окончания поступил в Пермский агропромышленный техникум. Кирилл с детства мечтал о военной службе. Эта мечта, зародившаяся в юном сердце, определила его жизненный путь и привела к подвигам, которые стали примером истинного героизма. Его жизнь оборвалась 26 января 2023 года в ходе специальной военной операции (СВО) на Украине, но его подвиг продолжает вдохновлять и напоминать о цене свободы и мира.
Кирилл рос в обычной семье, где с ранних лет впитывал любовь к Родине и уважение к военному делу. Его родственники вспоминают, что он часто говорил о желании стать военным, представляя себя защитником своей страны. Эта детская мечта не угасла с годами, а лишь укрепилась. После окончания средней общеобразовательной школы в поселке Звездный,  Кирилл поступил в техникум, но его сердце тянулось к армии. 29 октября 2021 года он был призван на срочную военную службу, которую проходил с полной самоотдачей, показывая дисциплину и стремление к совершенству.
Завершив срочную военную службу, в 2022 году Кирилл принял судьбоносное решение — заключить контракт. Этот выбор стал для него естественным продолжением пути, который он выбрал еще в детстве. Родственники узнали о его решении участвовать в СВО лишь в последний момент. Кирилл не искал славы — он просто делал то, что считал своим долгом.
Служба в зоне специальной военной операции стала для Кирилла испытанием, которое выявило его лучшие качества: смелость, решительность и преданность товарищам. Он участвовал в боях за Херсон, где проявил себя как настоящий воин. Его умение сохранять хладнокровие в сложных ситуациях и готовность прийти на помощь, все это было про него. За выдающиеся действия в бою Кирилл был удостоен медали Суворова — награды, которой гордился бы любой солдат. 
26 января 2023 года на территории Украины, Донецкой Народной Республики, жизнь Кирилла трагически оборвалась. В ходе выполнения боевой задачи он получил множественные осколочные ранения, ставшие смертельными. В этот день завершился его земной путь, но началась история его бессмертного подвига. За проявленное мужество и героизм Кирилл Сергеевич Рогожников был награжден орденом Мужества — высокой государственной наградой, которой удостаиваются лишь самые достойные. Посмертно.
За время его службы Кирилл успел оставить неизгладимый след. Он участвовал в тяжелых боях, включая битву за Херсон, и внес значительный вклад в выполнение задач своего подразделения. Его самоотверженность и готовность жертвовать собой ради других стали примером для всех, кто знал его.
Память о Кирилле Рогожникове бережно хранится в его родном поселке Звездный. Средняя общеобразовательная школа присоединилась к Всероссийскому проекту «Парта Героя», посвященному воинам, погибшим при исполнении воинского долга. На ученическом столе размещена фотография Кирилла, его биография и описание подвигов. Эта парта — не просто символ, а напоминание о том, что герои живут рядом с нами, делятся мечтами, радуются успехам и жертвуют собой ради будущего.
«Парта Героя» стала местом, где школьники узнают о жизни и подвиге Кирилла. Она учит их ценить мир, помнить о тех, кто отдал за него жизнь, и стремиться к тому, чтобы быть достойными гражданами своей страны. Для учеников школы Кирилл — не далекий образ из учебников, а человек, который когда-то стоял в одном строю с ними, мечтал и верил в лучшее.
[bookmark: _GoBack]Кирилл Сергеевич Рогожников прожил яркую жизнь, полную смысла и самоотдачи. Его военный путь — это история о том, как обычный парень из Звездного  стал настоящим героем, чье имя навсегда вписано в летопись мужества. Он мечтал защищать Родину, и эта мечта привела его к подвигам, которые вдохновляют других. Орден Мужества и медаль Суворова — лишь внешние знаки его доблести, а истинная награда — это память и благодарность тех, ради кого он сражался.
Кирилл ушел, но его пример живет. Он напоминает нам о цене свободы, о значении долга и о том, что герои — это не только фигуры из прошлого, но и те, кто был рядом с нами. Пусть «Парта Героя» в школе п.Звездный станет не только местом памяти, но и источником вдохновения для новых поколений, которые будут строить будущее, за которое отдал жизнь ефрейтор Кирилл Рогожников.
