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Верховный Суд Российской Федерации (далее – ВС РФ) является высшим судебным органом по гражданским делам, разрешению экономических споров, уголовным, административным и иным делам, подсудным судам общей юрисдикции и арбитражным судам, образованным в соответствии с федеральным конституционным законом и осуществляющим судебную власть посредством гражданского, арбитражного, административного и уголовного судопроизводства.[1]
Верховный Суд как высший судебный орган образован 1 января 1923 года в результате судебной реформы 1922 года. В соответствие с Положение о судопроизводстве РСФСР от 11 ноября 1922 года в РСФСР была сформирована единая трехзвенная Система общих судов: 1) народный суд в составе постоянного народного судьи либо в составе постоянного народного судьи и двух народных заседателей; 2) губернский суд; 3) Верховный Суд РСФСР. 
Согласно статье 5 Положения 1922 года Верховный Суд должен был осуществлять судебный контроль над всеми без исключения судами РСФСР, рассматривать в кассационном порядке дела, решенные губернскими судами И пересматривать В порядке надзора все дела, разрешенные любым судом Республики. Как суд первой инстанции он действовал для дел особой государственной важности по особо установленной законом подсудности. 
Существенное влияние на организацию и деятельность Верховного Суда РСФСР оказали Конституция РСФСР 1937 г. И Закон “О судоустройстве СССР, союзных и автономный республик” 1938г. В соответствии с новой Конституцией Верховный Суд РСФСР избирался Верховным Советом РСФСР сроком на 5 лет и определялся как высший судебный орган Республики. На него возлагался надзор за судебной деятельностью всех судебных органов РСФСР. 
Распад СССР коренным образом изменил положение и роль Верховного Суда РСФСР. Постановлением Президиума Верховного Совета РСФСР от 28 декабря 1991 года Верховный Суд СССР упразднялся. Его правопреемником был объявлен Верховный Суд РСФСР, который надеялся правом рассматривать все судебные дела и жалобы на судебные постановления, относящиеся к юрисдикции России. Таким образом, Верховный Суд РСФСР стал высшим судебным органом страны. 12 декабря 1993 г. была принята Конституция Российской Федерации. В ней уточнены функции Верховного Суда (ст. 126) и изменены порядок формирования Верховного Суда Российской Федерации: судей теперь назначал Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по представление Президента РФ. 
Значимым событием 2000 - 2022 гг. стало объединение Верховного Суда Российской Федерации и Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации. 5 февраля 2014 г. были одобрены Государственной Думой и Советом Федерации Федеральный конституционный закон “О Верховном Суде Российской Федерации”, а также ряд законов, определяющих порядок формирования и статус объединенного Верховного Суда Российской Федерации. Объединение высших судов было направлено на совершенствование судебной системы РФ, укрепление её единства, Установление общих правил судопроизводства, обеспечение единообразия судебной практики. [4]
ВС РФ осуществляет в предусмотренных федеральным законом процессуальных формах судебный надзор за деятельностью судов общей юрисдикции и арбитражных судов и дает разъяснения по вопросам судебной практики.
Полномочия, порядок образования и деятельности, структура Верховного Суда Российской Федерации определены Конституцией Российской Федерации, Федеральным конституционным законом от 31 декабря 1996 года № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации», Федеральным конституционным законом от 5 февраля 2014 года № 3-ФКЗ «О Верховном Суде Российской Федерации».
Верховный Суд Российской Федерации является высшим судебным органом по гражданским делам, делам по разрешению экономических споров, уголовным, административным и иным делам, подсудным судам, образованным в соответствии с Федеральным конституционным законом "О судебной системе Российской Федерации" и федеральными законами.
Руководство Верховным Судом осуществляют Председатель Верховного Суда, первый заместитель и заместители Председателя Верховного Суда. 
В статье 3 Федерального конституционного закона от 5 февраля 2014 года N 3-ФКЗ "О Верховном Суде Российской Федерации” описан состав Верховного Суда Российской Федерации.  Согласно нему, Верховный Суд Российской Федерации состоит из ста семидесяти судей Верховного Суда Российской Федерации. Верховный Суд Российской Федерации действует в следующем составе:
1) Пленум Верховного Суда Российской Федерации;
2) Президиум Верховного Суда Российской Федерации;
3) Апелляционная коллегия Верховного Суда Российской Федерации - в качестве судебной коллегии Верховного Суда Российской Федерации;
4) Судебная коллегия по административным делам Верховного Суда Российской Федерации;
5) Судебная коллегия по гражданским делам Верховного Суда Российской Федерации;
6) Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации;
7) Судебная коллегия по экономическим спорам Верховного Суда Российской Федерации;
8) Судебная коллегия по делам военнослужащих Верховного Суда Российской Федерации;
9) Дисциплинарная коллегия Верховного Суда Российской Федерации - в качестве судебной коллегии Верховного Суда Российской Федерации.
Судьи Верховного Суда Российской Федерации назначаются на должность Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по представлению Президента Российской Федерации.
В состав Верховного Суда Российской Федерации входят следующие должностные лица: 
1. Председатель Верховного Суда Российской Федерации;
2. Первый заместитель Председателя Верховного Суда Российской Федерации;
 3. Заместители Председателя Верховного Суда Российской Федерации, среди которых выделяются председатели отдельных судебных коллегий: 
- По административным делам;
- По гражданским делам;
- По уголовным делам;
- По экономическим спорам;
- По делам военнослужащих;
- Дисциплинарной коллегии.
 4. Председатели Апелляционной коллегии Верховного Суда Российской Федерации и его заместитель;
 5. Судьи каждой из перечисленных выше судебных коллегий. [2]
Верховный Суд в пределах своей компетенции рассматривает дела в качестве суда первой, апелляционной, кассационной, надзорной инстанций и по новым или вновь открывшимся обстоятельствам в порядке, предусмотренном федеральными законами. 
Верховном Суду принадлежит право законодательной инициативы по вопросам его ведения. 
Финансовое и материально-техническое обеспечение Верховного Суда осуществляется аппаратом Верховного Суда за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета. 
Структура аппарата Верховного Суда Российской Федерации, задачи, функции и порядок деятельности его структурных подразделений определяются положением об аппарате Верховного Суда Российской Федерации, утверждаемым Президиумом Верховного Суда Российской Федерации.
Верховный Суд в своей деятельности руководствуется Конституцией Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, постановлениями Пленума Верховного Суда и Президиума Верховного Суда, приказами и распоряжениями Председателя Верховного Суда и регламентом Верховного Суда Российской Федерации. 
Печатным органом Верховного Суда является “Бюллетень Верховного Суда Российской Федерации”. [3]
[bookmark: _GoBack]Рассмотрев историю и современные аспекты функционирования Верховного Суда Российской Федерации, можно сделать вывод, что данная судебная инстанция играет ключевую роль в защите прав и законных интересов граждан и организаций, обеспечивая справедливость и законность в судебном процессе. За столетнюю историю Верховный Суд претерпел значительные преобразования, адаптировавшись к изменениям политической и социально-экономической обстановки в стране. Современный Верховный Суд Российской Федерации представляет собой важный элемент судебной ветви власти, гарантирующий соблюдение норм материального и процессуального права. Его деятельность направлена на поддержание справедливости, правопорядка и единство судебной практики, формируя надежную основу правового регулирования общественных отношений в стране.
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