ОРГАНИЗАЦИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В КЛАССАХ КАЗАЧЬЕЙ НАПРАВЛЕННОСТИ (из опыта работы) 
         В 2019- 2020 уч. году в школе № 8 города Ельца были открыты кадетские классы казачьей направленности. На данный момент в школе шесть таких классов. Чтобы организовать класс казачьей направленности, необходимо заручиться поддержкой родителей. Еще до поступления детей в школу, во время подготовительной работы, было проведено родительское собрание, на котором  родители познакомились с основными идеями предстоящей работы. Решение о создании казачьего класса было принято с пониманием. Родители оказывают постоянную поддержку в организации мероприятий в классе, помогают детям в поиске  интересных сведений, связанных с историей их семей, историей города.   Чтобы правильно организовать учебно-воспитательный процесс в таких классах, необходима особая система планирования воспитательной работы. С учетом особенностей класса одними из главных аспектов воспитательной работы были выбраны патриотическое, духовно - нравственное и спортивное направления. Они являются приоритетными в работе классов казачьей направленности. 
      Жизнь в классном коллективе строится на выполнении казачьих заповедей.
               Казачьи заповеди.
· Никогда не обижай слабого.
· Будь послушным, будь опрятным.
· Храбрые всегда добрые, потому как они сильные.
· Люби Россию, ибо она твоя мать и ничто в мире не заменит тебе ее.
       Важен и Устав казачьего класса. Эти документы были разработаны  администрацией школы, учителями и родителями  в ходе совместной работы.
           Устав казачьего класса.
   Юные казачата обязаны:
* Выполнять устав казачьего класса.
* Добросовестно учиться, изучать историю родного края, ее традиции, праздники, культуру, обычаи.
* Знать свою родословную.
* Соблюдать школьную дисциплину.
* Уважительно относиться к людям старшего поколения и своим сверстникам.
* Защищать младших и помогать им.
* Бережно относиться к окружающей среде.
* Беречь имущество школы.
* Принимать активное участие в общественной жизни школы и города.
         С первого класса ведутся занятия на основе программ дополнительного образования: «История казачества», «Игры и забавы казачат», «Общая военная подготовка», «Казачья мастерская», «Казачий фольклор», «Азбука здорового казака», «Фланкировка». Эти занятия являются основой патриотического сознания нашего молодого поколения.
         Изучение истории родной земли, истории нашего Отечества, боевых, трудовых и культурных традиций, устоев народа было и остается важнейшим направлением в воспитании патриотизма, чувства любви к нашей великой Отчизне, к малой и большой Родине.

         Патриотическое воспитание предполагает формирование у кадетов общественно значимых ориентаций, гармоничного сочетания личных и общественных интересов. 
        Основной формой работы являются внеурочные занятия. Это встречи, экскурсии, праздники, классные часы, смотры и уроки мужества.  Огромную помощь в работе оказывают председатель первичного отделения ДОСААФ России МБОУ «СШ №8 г. Ельца» Юрий Иванович Селищев, учитель физической культуры Абумов Юрий Алексеевич.

       День кадетов начинается с построения, зарядки, а заканчивается – вечерней поверкой.

       В первом полугодии ребята принимают присягу казачат на празднике «Посвящение в кадеты». Данный обряд требует длительной кропотливой работы с детьми. Будущие казачата очень ответственно подходят к подготовке данного мероприятия. Изучаются заповеди и клятва казачат, строевая подготовка. Приглашаются на праздник священник, атаман казачьего общества, администрация  школы, родители. 
     Лучшие кадеты вступили в ряды юнармейцев. 
«Юнармия» — это вовлечение в жизнь, обретение реальных друзей, замена виртуальному общению. Кадеты учатся работать в команде, подготавливаются к волонтерской деятельности.
      В духовно-нравственном воспитании неоценимую помощь оказывает Председатель отдела по взаимодействию с казачеством Елецкой епархии иерей Дионисий,  атаман станицы Вознесенская Тюрин Михаил Михайлович, которые проводят с казачатами беседы, принимают участие в православных праздниках.
       К работе с казачатами привлекли на добровольных началах сотника войска Донского Чеботникова Максима Андреевича. Он вёл занятия по фланкировке.
        Спортивное направление в классах казачьей направленности реализуется через: уроки физической культуры, физкультминутки, внеурочную деятельность, посещение учреждений дополнительного образования спортивной направленности (спортивные школы, секции), проведение спортивных соревнований по видам спорта, общешкольных спортивных праздников (спортивные игры, эстафеты, «Веселые старты»), семейных спортивных праздников («Мама, папа, я – спортивная семья», «Ой, мамочки!», «Отцы и дети», «Дни Здоровья» и др.). Семья Мезиновых – Коноваловых приняла участие в мероприятии Центра тестирования ВФСК «ГТО» и заняли 3 место. 
       Все кадеты и некоторые родители сдали нормы ГТО и получили знаки отличия различного достоинства.
Мы находимся в самом начале пути.  Но уже сейчас можно сказать, что наша работа способствует воспитанию у кадетов гражданских качеств личности, таких, как любовь к Родине, чувство долга, ответственности, интерес к военной истории Отечества, к жизни страны в прошлом и на данном этапе, интерес к военной профессии. 
      Таким образом, вся работа направлена на то, чтобы кадет имел прочные знания по предметам; владел навыками военной подготовки; умел постоять за себя и других; знал историю, культурные традиции своей малой Родины; чтил обычаи своего народа; строил жизнь по христианским принципам, вырос настоящим патриотом Отечества.
       Кадеты принимают активное участие в праздниках, конкурсах, акциях.

С работой классных руководителей можно ознакомиться на страницах соцсетей в «Контакте».

