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Закон и порядок профилактика уличных преступлений

Абстракт. В статье рассматриваются основные аспекты обеспечения правопорядка, а также профилактики уличной преступности в Казахстане. В статье анализируются существующие законодательные инициативы, направленные на снижение уровня преступности, а также роль правоохранительных органов в обеспечении общественной безопасности.
Особое внимание уделяется профилактическим программам, которые включают сотрудничество с местными сообществами, образовательные инициативы и использование современных технологий для мониторинга и предотвращения преступлений. Уличная преступность является одной из самых острых проблем, с которыми сталкивается современное общество, в том числе и Казахстан. В быстро меняющемся социально-экономическом ландшафте растущая урбанизация и рост населения в городах создают благоприятные условия для совершения преступлений.
Также обсуждаются примеры успешного опыта других стран, которые можно адаптировать к казахстанским условиям. В заключение подчеркивается важность комплексного подхода к решению проблемы уличной преступности, включающего в себя, помимо правовых, и социальные меры.
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Көшедегі қылмыстардың алдын алу және құқық тәртібі

Аннотация. Мақалада құқық тәртібінің негізгі аспектілері, сондай-ақ Қазақстандағы көше қылмыстарының алдын алу қарастырылған. Мақалада қылмыс деңгейін төмендетуге бағытталған қолданыстағы заңнамалық бастамаларға және қоғамдық қауіпсіздікті қамтамасыз етудегі құқық қорғау органдарының рөліне талдау жасалған.
Жергілікті қоғамдастықтармен ынтымақтастықты, білім беру бастамаларын және қылмысты қадағалау және алдын алу үшін заманауи технологияларды пайдалануды қамтитын алдын алу бағдарламаларына ерекше назар аударылады. Көшедегі қылмыстар қазіргі қоғамдардың, соның ішінде Қазақстанның алдында тұрған өзекті мәселелердің бірі болып табылады. Жылдам өзгеретін әлеуметтік-экономикалық ландшафтта урбанизацияның күшеюі және қалалардағы халық санының өсуі қылмыстардың орын алуына қолайлы жағдай туғызады.
Сондай-ақ қазақстандық жағдайларға бейімделуге болатын басқа елдердің табысты тәжірибелерінің мысалдары талқыланады. Қорытындылай келе, заңмен қатар әлеуметтік шараларды қамтитын көше қылмысы мәселесін шешуге кешенді көзқарастың маңыздылығы атап өтіледі.
Негізгі сөздер: көше қылмыстары, алдын алу, қауіпсіздік, Қазақстан, құқық қорғау органдары, шаралар, қоғам, құқық тәртібі.

Prevention of street crime and law and order

Abstract. The article considers the main aspects of law and order, as well as the prevention of street crime in Kazakhstan. The article analyzes existing legislative initiatives aimed at reducing the level of crime and the role of law enforcement agencies in ensuring public safety.
Particular attention is paid to prevention programs that include cooperation with local communities, educational initiatives, and the use of modern technologies to monitor and prevent crime. Street crime is one of the pressing problems facing modern societies, including Kazakhstan. In a rapidly changing socio-economic landscape, increasing urbanization and population growth in cities create favorable conditions for crime.
Examples of successful practices from other countries that can be adapted to Kazakhstani conditions are also discussed. In conclusion, the importance of an integrated approach to solving the problem of street crime, which includes social measures in addition to the law, is noted.
Keywords: street crime, prevention, security, Kazakhstan, law enforcement agencies, measures, society, law and order.

Введение. Уличные преступления представляют собой одну из наиболее острых проблем, с которыми сталкиваются современные общества, и Казахстан не является исключением. В условиях стремительных изменений в социально-экономической сфере, роста урбанизации и увеличения миграционных потоков, вопросы обеспечения общественной безопасности и профилактики преступности становятся особенно актуальными. Уличные преступления, включая грабежи, кражи, насилие и другие правонарушения, наносят значительный ущерб не только экономике, но и социальной стабильности, создавая атмосферу страха и неуверенности среди граждан.
Актуальность исследования в данной области обусловлена необходимостью разработки эффективных мер по профилактике уличных преступлений, которые должны учитывать как специфику казахстанского общества, так и современные тенденции в криминологии и правоприменительной практике. Важным аспектом является взаимодействие правоохранительных органов с местными сообществами, что позволяет не только оперативно реагировать на правонарушения, но и предотвращать их возникновение. Кроме того, необходимо учитывать влияние социальных факторов, таких как уровень образования, занятости и доступ к социальным услугам, на уровень преступности.
Таким образом, исследование вопросов законности и порядка в контексте профилактики уличных преступлений в Казахстане является важным шагом к созданию безопасной городской среды и повышению качества жизни граждан. В данной статье будут рассмотрены существующие проблемы, анализируются успешные практики и предлагаются рекомендации по улучшению системы профилактики уличной преступности в стране.
Методы.В написании статьи использовались методы анализа литературных и интернет-источников, а также было изучено законодательство по данной тематике.
Основная часть. Проблема уличной преступности в Казахстане остается актуальной темой для исследования, учитывая динамичное развитие общества и изменения в социально-экономической ситуации. В последние годы в стране наблюдается рост интереса к вопросам профилактики преступлений, что связано с необходимостью обеспечения общественной безопасности и улучшения качества жизни граждан.
Одним из первых исследователей, который обратил внимание на проблему уличной преступности в Казахстане, является Джиембаев Р.К. в своей работе " Государственно-правовое развитие Республики Казахстан" автор анализирует статистические данные по преступлениям, связанным с насилием на улицах, и предлагает комплексный подход к профилактике, включая улучшение работы правоохранительных органов и активное вовлечение местных сообществ[1]
Важный вклад в изучение профилактики преступлений внесли Журсимбаев С.К. и Е.С. Кемали. В своей статье «Законность, справедливость и целесообразность: и соотношение понятий» рассматривают влияние экономических и социальных условий на уровень преступности. Авторы подчеркивают, что эффективная профилактика требует комплексного подхода, включающего как правоохранительные меры, так и социальные программы, направленные на улучшение жизненных условий населения [2]
Принцип «Закон и порядок» — один из ключевых ориентиров развития государства, предложенный президентом Республики Казахстан Касым-ЖомартомТокаевым.Благодаря строгому соблюдению этого принципа правоохранительными структурами, в течение первых трех месяцев 2025 года уровень преступности в стране уменьшился на 5,8% (с 35 320 до 33 279 правонарушений). Это стало возможным благодаря комплексной профилактической деятельности всех правоохранительных органов, направленной на предотвращение преступлений, а не только на их наказание [3]Рассмотрим категории преступлений, статистика по которым снизилась на рисунке 1:

Рисунок 1 – Статистика снижения преступности

Агентство Kazakhstan Today провело интересный опрос, в котором граждане делились своими мнениями о мерах социальной защиты от нападений организованных хулиганов на улице. Участники обсуждали различные аспекты, включая необходимость усиления патрулирования, внедрение современных технологий безопасности, таких как видеонаблюдение, а также важность повышения правовой грамотности населения. 
Многие респонденты подчеркивали, что эффективная защита должна включать не только меры со стороны правоохранительных органов, но и активное участие самих граждан в создании безопасной городской среды. 
В результате опроса были выявлены ключевые предложения, которые могут помочь в борьбе с уличной преступностью и повышении уровня безопасности в обществе.71% участников опроса ответили: "Большие уголовные сроки"; 23% выбрали ответ: "Запрет на въезд в города и выселение за 101-й километр за хулиганство"; 5% - "Пусть молодежь продолжает развлекаться"; 1% - "Мне все равно". Результаты опроса рассмотрим на рисунке 2:


Рисунок 2 – Результаты опроса
Предупреждение уличных преступлений включает целый комплекс организационных и правовых мер, реализуемых государством совместно с гражданским обществом [4]Ключевые аспекты профилактики уличной преступности рассмотрим в Таблице 1:

Таблица 1 – Аспекты профилактики уличной преступности

	№
	Аспекты профилактики
	Описание
	Примечание

	1
	Нормативная база
	Уголовный кодекс Республики Казахстан, Кодексы об административных нарушениях. Определены меры ответственности за разные типы уличных преступлений (грабежи, разбои, хулиганство).
	Требуется ужесточение отдельных статей для снижения рецидива и усиления превенции

	2
	Деятельность правоохранительных органов
	Полиция занимается патрулированием территории, оперативно-розыскной деятельностью, внедрением новейших технологий (видеонаблюдение).
	Необходимо увеличить финансирование для расширения технического арсенала.

	3
	Формирование общественного сознания
	Пропаганда здорового образа жизни, воспитание уважения к закону, организация массовых информационных кампаний и просветительских мероприятий. 
	Гражданская активность недостаточна, нужны дополнительные стимулы для вовлечения общества.

	4
	Международное сотрудничество
	Сотрудничество с Интерполом, участие в программах обмена опытом и знаниями по предупреждению уличных преступлений.
	Возможно расширение межгосударственных соглашений для совместного решения общих угроз.

	5
	Реализация превентивных мер
	Установка камер видеонаблюдения, введение обязательной регистрации иностранных граждан, мониторинг мест повышенной опасности [5]
	Следует рассмотреть внедрение практики смарт-контроля и мобильных приложений для оперативного уведомления властей о происшествиях.

	6
	Анализ эффективности законодательства
	Установлены процедуры мониторинга исполнения нормативных документов, предусмотрены ежегодные отчёты о состоянии правопорядка и уровне преступности [6]
	Необходима независимая оценка действующих положений с привлечением экспертов и международного опыта.



Заключение.Обеспечение безопасности граждан и эффективное предупреждение уличных преступлений — одна из важнейших задач государства, гарантирующая стабильность и благополучие общества. Поднимая проблему уличной преступности в Республике Казахстан, мы пришли к следующим выводам:
Во-первых, существующая правовая база Казахстана в основном адекватно регулирует сферу профилактики уличных преступлений. Уголовный кодекс, административный кодекс и профильные законы предоставляют широкий спектр инструментов для борьбы с данной категорией правонарушений. Важно подчеркнуть значимость уголовного преследования, особенно в отношении тяжких преступлений, таких как грабежи, разбои и умышленные убийства, совершённые на улице.
Однако практика свидетельствует о наличии некоторых серьёзных недостатков. Так, несмотря на наличие чётко прописанных процедур задержания подозреваемых и возбуждения уголовных дел, наблюдаются трудности в доказывании вины и применении жёстких мер наказания. Судебная система сталкивается с проблемами низкого уровня доказательственной базы, отсутствия необходимых доказательств и неправильной квалификацией деяний, что нередко ведёт к оправданию обвиняемых или назначению чрезмерно мягких приговоров.
Второе направление профилактики связано с работой правоохранительных органов. Несмотря на активное патрулирование улиц, внедрение современных систем видеонаблюдения и аналитику данных, статистика раскрываемости остаётся низкой. Одной из причин этого является дефицит высококвалифицированного персонала, недостаток технической поддержки и устаревшие методики ведения следственно-разыскной деятельности. Необходимо обновление подходов, постоянное обучение сотрудников современным методикам, широкое внедрение цифровых технологий и алгоритмов обработки больших объёмов данных.
Третье важное звено — общественное сознание и профилактика среди граждан. Современные подходы предусматривают создание широкой сети гражданских активистов, добровольцев, организации волонтёрских движений и общинных объединений. Такие структуры могли бы эффективно взаимодействовать с полицией, помогая обеспечивать общественный порядок и снижать вероятность совершения преступлений. Немаловажную роль играет также образование молодёжи, пропаганда здорового образа жизни и нетерпимости к нарушению закона.
Наконец, важной составляющей успеха является международное сотрудничество. Казахстан сотрудничает с соседними странами Центральной Азии, СНГ и Европой, обмениваясь информацией и опытом в вопросах борьбы с уличной преступностью. Развитие двусторонних договорённостей и совместных проектов позволит ещё эффективнее противостоять общеуголовной преступности.
Подводя итог, можно сказать, что успешная борьба с уличной преступностью возможна лишь при сочетании всех указанных факторов: улучшении юридической основы, модернизации работы правоохранительных органов, усилении роли общества и активизации международного сотрудничества. Эти направления позволят обеспечить высокий уровень безопасности граждан и создать благоприятные условия для устойчивого социально-экономического развития республики.
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