День памяти и скорби — особый день для каждого ребёнка
Вот наступает особое лето, июнь месяц полон тепла и радости. Но есть один день, который отличается от остальных — это 22 июня. Этот день называется Днём памяти и скорби. Почему же именно этот день особенный и почему он вызывает грустные чувства даже у взрослых?
Представьте себе такую картину: наступило раннее утро, солнышко только начало подниматься над горизонтом, птицы весело щебечут... Казалось бы, обычный летний день. Но вдруг тишину нарушил страшный грохот орудий, звук взрывов, свист пуль...
Именно так началось самое тяжёлое испытание для нашей страны — Великая Отечественная война. Именно тогда враги напали на нашу землю неожиданно и коварно. Началась долгая борьба за свободу и независимость. Миллионы мужчин, женщин и даже подростков отправились защищать свою Родину.
Много ужасных испытаний пришлось пережить нашему народу: голод, холод, страх и потери близких. Однако, несмотря ни на что, наши бойцы проявляли невероятную стойкость, мужество и любовь к родине. Благодаря их усилиям наша страна победила врага спустя четыре долгих года тяжёлых боёв.
Сегодня мы отмечаем День памяти и скорби, чтобы вспомнить всех погибших и пострадавших во время войны. Взрослые собираются около памятников, возлагают цветы, зажигают свечи и молчат минуту молчания, отдавая дань уважения своим дедушкам и бабушкам, прошедшим через огонь войны.
Что можете сделать вы, малыши?
- Спросите родителей о вашем семейном прошлом. Возможно, в вашей семье есть своя история, связанная с войной.
- Нарисуйте картинку, отражающую мирное небо и голубей, символизирующих мир.
- Уважительно относитесь к старшим, слушайте их воспоминания.
- Берегите игрушки, книжки и вещи, которыми пользовались раньше, ведь они напоминают нам о прошлом.
Запомните, дорогие друзья, мир — это бесценный дар, подаренный нам нашими героями. Давайте будем хранить память о тех, кто отдал жизнь за будущее поколение, чтобы оно росло счастливым и свободным.
Мир на земле начинается с маленьких шагов каждого из нас!
Спасибо нашим защитникам за мирное детство и счастливую жизнь!
Михайлова Т.А.

