23 февраля Россия славит своих воинов-защитников.  Мужеством и доблестью, не щадя жизни, они отстаивают независимость Родины во все времена. Испокон веку русский солдат стоял на страже мира и покоя своего народа, охраняя границы родной земли. Кому не известны сегодня великие события русской военной истории — Ледовое побоище, Куликовская битва, Полтава, Бородино, Великая Отечественная война!.. 
Россия гордится своими великими полководцами: Александром Невским, Дмитрим Донским, Александром Суворовым, Михаилом Кутузовым, Фёдором Ушаковым, Георгием Жуковым. 

А знаете ли вы, почему День защитника Отечества отмечается 23 февраля? В начале 1918г., воспользовавшись сложным положением, в котором находилась наша страна, германские войска начали наступление на Советскую Россию. Возникла реальная угроза российской столице Петрограду. Была создана новая армия — Красная Армия. Она дала отпор агрессору. Началом широкого формирования отрядов и частей Красной Армии явилось 23 февраля 1918г. Этот день объявили праздником — Днем Красной Армии. В 1946 г, поскольку Красную Армию переименовали в Советскую, праздник соответственно получил название День Советской Армии. Сейчас этот праздник именуется Днем защитника Отечества.

Гимн РФ.
Ребята, во имя чего совершались подвиги, переносились неимоверные тяготы и лишения, почему наши далекие предки и недавние предшественники жертвовали состоянием, любовью, самой жизнью? Во имя интересов Отечества!
Стихи (1 класс)
· Но могли бы мы с вами жить сейчас в свободной стране, если бы наши предки самой жизнью своей и свободой не отвоевали свою Родину, Россию? 
Но сегодня нас, многонациональный народ России, пытаются очернить. Запад переписывает нашу славную историю. Народ-победитель пытаются превратить в народ-поработитель.
8 класс
· Действительно: великую историю создают великие люди!
· Это и поэты, писатели, композиторы, актеры, ученые, космонавты, врачи, учителя, рабочие,- все те, кто любит свою Родину, кто трудится на благо страны, кто в тяжелые часы не покинул ее, не обманул и не предал. 
· Это солдаты и офицеры, оставшиеся верными данной присяге, не струсившие в бою, готовые умереть «за други своя»...
· 24 февраля 2022 года началась Специальная военная операция на Украине. 
· Песня
· Наши военные ежедневно проявляют мужество и героизм. Среди них есть и наши земляки: отцы и братья ваших друзей и одноклассников, ученики наших школ.
Видео
- Солдаты испытывают разные тяготы службы. Но их греет мысль, что дома ждут.
Амина+ Видео Ты живой

· К сожалению, военные действия — это еще и боль потерь. В разные периоды Чеченской войны погибли наши земляки Костюнин Юрий, Каримов Арман, Масляков Виталий
· Нурылбек родился и вырос в простой алгайской семье – мама - домохозяйка, отец - рабочий дорожного хозяйства. Окончив школу №2, поступил в колледж им. Гагарина на отделение «МЧС», и уже дипломированным специалистом был призван в ряды вооруженных сил РФ.
·  Заур родился на х. Бабошкин, закончил школу с. Канавки, после получил специальность медбрата в медицинском колледже Энгельса. Прошёл службу по призыву и вернулся в армию уже контрактником.

 - Он был очень скромным, мягким, добрым. Первенец в семье Заур был окружен заботой и любовью родителей. Повзрослев, он сторицей отдавал родным и близким любовь. Очень уважал и почитал бабушку и дедушку, нежно и заботливо относился к родителям и сестре, - вспоминают родственники.
· Марат вырос на хуторе Сысоев в 1997 году, второй ребёнок в семье.

 - Мама растила детей одна, и он как старший сын заботился о младшем брате (который, сегодня тоже несёт воинскую службу в Украине), помогал по хозяйству. Он закончил школу в Варфоломеевке, а потом получил рабочую специальность в Александрово – Гайском лицее и был призван в армию.
Марат был обычным, сельским мальчишкой - добрым, отзывчивым, хорошо воспитанным, - говорят о парне односельчане.
· Почтим  его память  и всех солдат, которые погибли при исполнении воинского долга Минутой молчания.
· Станут ли такие понятия как патриотизм, патриот, чувство долга, Родина, отчизна, гражданин значимыми для вас?
Давайте задумаемся: какой станет наша жизнь, если из русского языка, из нашего сознания исчезнут такие понятия, дорогие сердцу настоящего патриота и гражданина своей Родины.
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