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Эта история произошла в начале моей педагогической  деятельности. Но помню до сих пор…
     Прозвенел звонок, и все дети высыпали гурьбой на улицу. Я стояла неподалеку от детей и любовалась цветущей вербой, возле которой теснились радостные пчелы и почтенные шмели. Вдруг услышала крики детей: я поняла- они ругаются.
Побежала туда, откуда раздавался шум. »Что случилось?» -я сразу же набросилась на Руслана ,который громче всех кричал.
-Да вот Юля украла книжку ,мы ее и ругаем .Как ей не стыдно! Воровка!
-Воровка! Воровка!- кричали со всех сторон.
Я кое-как утихомирила детей и отправила их в класс,  а сама осталась с Юлей.
- Юленька , -начала я,-как же так случилось? Как ты могла, Я внимательно посмотрела на нее.
-Я видела, как Руслан всем показывал свою новую книгу .Все восхищались .Я изредка смотрела ,а он  не приглашал ,а я хотела подержать красивую книгу в руках. Дождалась, пока  все вышли, и сразу же вытащила книгу из портфеля Руслана. Еще не успела полистать , вошли девочки , и мне пришлось спрятать в портфель .Затем забежал Андрей и начал шарить в портфеле, видимо искал книгу .И вдруг стал кричать: « Украли! Книгу украли!» Я  вся съежилась и испуганно озиралась по сторонам, ведь я хотела только посмотреть и положить на место. Но не успела.
Я стояла растерянная и не знала, что делать. Я Юлю оставила на улице , велела ей меня подождать, а сама пошла в класс .Я не знала с чего начать.
-Ребята,-начала я,-Юля не виновата .У нее нет папы ,он умер, когда она ещё маленькая была, а мама сильно была , а мама сильно больная. Юля не может позволить себе покупать дорогие книжки. Разве она виновата ,что очень захотела посмотреть и не успела положить на место? Ей очень стыдно. Что будем делать ?
-Давайте простим ее,- сказал Андрей.
-Не надо её наказывать, -заметил Петя.
-Мне её жаль,- сказал Олег.
Но вдруг поднялся Руслан и заявил:
-У меня много книжек. Мне ещё папа купит .Я хочу подарить эту книгу Юле. Папа ничего не скажет.
-Правильно!- воскликнули ребята.
-Юля хорошая! – кричали все.
Олег побежал за Юлей и привел обратно в класс. Руслан торжественно преподнес книгу Юле и сказал: “Юля, ты прости нас. Ты не виновата. Если тебе понравилась книжка, я тебе ее дарю”
Юля опешила, ее глазеньки заблестели, и стояла вся растерянная. Весь класс одобрительно кивал ей.
Я стояла гордая и довольная. Это была для меня маленькая, но очень важная победа. И радость от этой победы увеличивалась оттого, что я добилась ее вместе с детьми.

