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[bookmark: _Hlk198551704]В современном мире право и религия являются двумя важными социальными институтами, которые оказывают значительное влияние на жизнь общества. Несмотря на различие в своих функциях и целях, они часто пересекаются и взаимодействуют, что порождает множество вопросов и проблем. Цель данной работы — проанализировать взаимосвязь права и религии в современном мире, выявить основные тенденции и конфликты, а также рассмотреть примеры регулирования религиозных вопросов в правовой сфере. 
Взаимодействие права и религии в современном мире представляет собой сложный и многогранный процесс, влияющий на развитие общества, государства и правовой культуры. Несмотря на секуляризацию многих обществ, религиозные нормы продолжают играть важную роль в формировании правосознания, законодательной базы и социальных институтов. В данной статье рассматриваются основные аспекты взаимосвязи права и религии, а также влияние религиозных доктрин на правовые системы различных стран.
Во взаимодействии религии и права как регуляторов общественных отношений, религиозные нормы обладают всеми необходимыми признаками социальных норм, которые проявляются в следующем: 1) религиозная норма выступает как образец поведения верующих людей, как эталон определенных отношений; 2) ее предписания относятся не к конкретному индивиду, а более или менее широкому кругу людей
Сегодня существует несколько моделей соотношения религии и права. В светских государствах (например, Франция, Турция) религия отделена от государства, а право основывается на светских принципах. В то же время в странах с теократическими или религиозно-ориентированными правовыми системами (например, Иран, Саудовская Аравия) религия играет определяющую роль в формировании законодательства.
В большинстве современных государств установлено разделение церкви и государства. Однако это не означает полной изоляции одной сферы от другой. Например, в Германии государство собирает налоги для религиозных общин (церковный налог): «Религиозные общества, являющиеся публично-правовыми корпорациями, вправе взимать налоги на основе гражданского налогового законодательства», а в США, несмотря на Первую поправку к Конституции, религиозные группы активно участвуют в правовых и политических процессах.
Рассмотрим страны с теократическими или религиозно-ориентированными правовыми системами. В некоторых странах (например, Саудовская Аравия, Иран) религиозное право (шариат) является основной или значительной частью правовой системы. Там конституцией является священная книга «Книга Всевышнего Аллаха и сунна Его Пророка, да благословит его Аллах», что закреплено в ст. 1 Основного низама правления, оно влияет на все аспекты жизни: от уголовного законодательства, (Коран (Исра 33) [3], (Маида 32)) [4] до семейного права. Такие системы вызывают дискуссии о правах человека, особенно в контексте прав женщин и религиозных меньшинств.
Исторически религия играла ключевую роль в формировании правовых систем, выступая источником моральных норм, общественных запретов и санкций. Вплоть до Нового времени правовая и религиозная сферы были неразделимы: законы часто рассматривались как божественное установление, а жрецы или духовенство нередко выполняли функции судей и законодателей. Моральные предписания, закреплённые в религиозных текстах — таких как Библия, Коран или Талмуд, — формировали основу права в соответствующих культурах. В результате этого симбиоза сложились такие правовые системы, как, например, шариат в мусульманских странах или каноническое право в христианских государствах. Даже сегодня, несмотря на провозглашённый принцип светскости во многих странах, религия сохраняет значительное влияние на правосознание и общественную мораль. Это проявляется в острых дискуссиях по вопросам, затрагивающим биоэтику, репродуктивные технологии, аборты, эвтаназию. Для светских государств это создаёт правовые и этические вызовы. С одной стороны, они обязаны обеспечивать нейтралитет по отношению к различным вероисповеданиям, с другой — не могут игнорировать религиозные убеждения значительной части населения. Возникает напряжение между принципом свободы совести и необходимостью защиты прав личности в рамках универсальных, в том числе международных, стандартов.
Например, в соответствии с положениями Конституции Российской Федерации ст. 14 [1], страна обладает статусом светского государства, соответственно, в России не закреплена официальная религия и любая религия и церковь отделена от государства, а так же в соответствии со ст. 28 Конституции Российской Федерации и с Федеральным Законом «О свободе совести и религиозных объединениях» граждане могут выбирать какую религию им исповедовать, в соответствии со своими убеждениями и без какого-либо принуждения со стороны государства. Однако, РПЦ продвигает идею о распространении религиозных уроков в школах, что противоречит конституционным принципам.  
Юридические системы XXI века стремятся найти баланс между обеспечением свободы вероисповедания — одного из базовых прав, закреплённых в международных правовых актах и национальных конституциях — и защитой светского характера государства. Проблемы возникают, когда религиозные нормы входят в противоречие с принципами равенства, недискриминации и нейтральности государства по отношению к вероисповеданиям. В таких случаях задача правового регулирования состоит в обеспечении плюрализма и недопущении доминирования какой-либо религиозной традиции в ущерб правам других граждан.
Кроме того, правовые системы всё чаще сталкиваются с необходимостью учитывать религиозную идентичность меньшинств в условиях миграции, мультикультурализма и роста религиозной мобильности. Это требует от государства гибкости правового инструментария, диалога с религиозными общинами и соблюдения международных стандартов прав человека.
Таким образом, современное право не может быть полностью оторвано от религии, как по причине исторических корней, так и в силу актуальных общественных реалий. Главная задача заключается не в устранении религиозного влияния, а в обеспечении справедливого, равноправного и нейтрального подхода, который бы позволял сосуществовать различным мировоззренческим системам в рамках одного правового поля. Баланс между религиозной свободой и светскими принципами остаётся одной из ключевых задач правовых систем современности, требующей внимательного и взвешенного подхода.
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