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Цели урока: 

1. Формирование у молодежи высокого гражданско-патриотического сознания, идей служения Отечеству.

2. Расширение знаний об истории возникновения Государственных наград за военные отличия в России.
3. Воспитание чувства патриотизма, гордости за страну, за военнослужащих; содействие формированию у школьников чувства долга, гражданской ответственности; воспитание уважительного отношения к ратным подвигам и делам защитников Отечества; воспитание ответственности, сплочённости, коммуникабельности. 

Задачи урока: 

· изучение орденов как символов и почетных наград за воинские отличия;

· развитие чувства гордости к героическому деянию и традициям;

· воспитание чувства гражданского долга.

Оборудование: 

компьютер, мультимедийный проектор, экран, презентация «Государственные награды за военные отличия в России» (собственная разработка), видеофайл «Наденем ордена», иллюстрации по теме. 
Ход урока

I. Организационный момент

1. Приветствие.

2. Вступительное слово учителя.

II. Проверка усвоения предыдущего материала.

III. Изучение новой темы.
Лекция учителя в сопровождении мультимедийной презентации.

IV. Закрепление. Подведение итогов урока. Рефлексия.
 Просмотр видеофайла «Наденем ордена».
Содержание и основная деятельность
I. Организационный момент

1. Приветствие.

2. Вступительное слово учителя.

II. Проверка усвоения предыдущего материала.

Ученики рассказывают о значении Боевого знамени воинской части для воинов подразделения. 

Вопросы 1, 2  стр.123, ОБЖ 10 класс.

Учитель оценивает усвоение материала.

III. Изучение новой темы.
Лекция учителя в сопровождении мультимедийной презентации.

Слайд 1.

Учитель:

Награды как свидетельства признания особых заслуг известны с древнейших времен это золотые и серебряные запястья, цепочки и обручи на шее, медальоны, медали-монеты и др. Именно с древнейших времен пришла к нам традиция отмечать людей, отличившихся в каком-либо деле. За успешную охоту, храбрость и силу, проявленную при обороне своего стойбища, наградами были звериные клыки, шкуры, перья, части оружия. Римские воины за отличия в бою получали наградной знак в виде короны или венка. Помещался он на одежде воина и носился с большой честью.

В средние века наградной знак менялся по форме. С XIV – XVI вв. наиболее распространенными наградами стали ордена и медали.  Наконец, этот знак приобрел устоявшуюся форму с обязательными элементами – крестом и звездой – и получили название «орден».

Ордена Российской империи.  Что вы о них знаете?
(заслушивание возможных ответов десятиклассников)., 
Слайд 2.   (объявление учителем темы и цели  урока).
Слайд 3.

Звезда и знак ордена Святого апостола Андрея Первозванного с бриллиантами. 
Слайд 4.

Императорский орден Святого апостола Андрея Первозванного — первый по времени учреждения российский орден, высшая награда Российской империи до 1917 года. 

Учрежден в 1699 году Петром I и при жизни Петра являлся единственным орденом Российской империи. 

В современной литературе указывается 30 ноября как день учреждения ордена, хотя эта дата является лишь днём памяти Святого апостола Андрея Первозванного по старому стилю. Предполагается, что Пётр I, только что вернувшийся из Великого посольства, захотел иметь в своей державе орден наподобие тех, о которых он узнал в Англии. 

Первым кавалером ордена стал дипломат Фёдор Головин в 1699. Судя по награждениям, орден выдавался за особые заслуги перед Российским государством, включая как боевые подвиги, так и гражданские отличия.
Слайд 5.
Знак в виде креста к ордену Святого апостола Андрея Первозванного.  Лицевая (слева) и оборотная стороны знака.
Знаки ордена Андрея Первозванного состояли из: 
· знака-креста, основным изображением которого был Святой Андрей, распятый, по преданию, на кресте Х-образной конфигурации;
· серебряной восьмилучевой звезды с помещённым в её центральном медальоне девизом ордена «За веру и верность». 
Слайд 6 .

   Знак ордена носился на широкой голубой ленте через правое плечо, а звезда помещалась на левой стороне груди. В особо торжественных случаях знак ордена носился на груди на покрытой разноцветными эмалями золотой фигурной цепи. Единственный из всех российских орденов, который имел цепь. 
Правила ношения Ордена Святого Андрея Первозванного. Слева вариант для торжественных случаев.
Всего за время существования ордена его кавалерами стало по разным источникам от 900 до 1100 человек. 
Орден был назван в честь Андрея Первозванного – апостола (ученика) Христа. Он был одним из первых и ближайших его учеников (отсюда и название). Русские летописи называют его первым проповедником христианства на Руси, а также покровителем России. По легенде, он был распят врагами христианства в Греции на косом кресте, чтобы при казни доставить больше мучений праведнику. Эта форма креста была принята на военно-морском Андреевском флаге. Известен первый обладатель ордена – это граф Федор Алексеевич Головин, сподвижник Петра I, адмирал (с 1699 г.) и генерал-фельдмаршал (с 1700 г.). Подписал Нерчинский договор в 1689 году, участник Великого посольства 1697–1698 гг., с 1699 г. – главный руководитель русской внешней политики. 

 Слайд 7 .

    Петр I тоже был удостоен высшей награды России, но только седьмым по счету – в 1703 году, и после этого орденом награждались только лица, принадлежащие к высшему дворянству, по Уставу, «За особые отличия перед отечеством». 

Петр I со знаком ордена Святого Андрея Первозванного на голубой Андреевской ленте и звездой на груди.
Слайд 8.

Портрет графа Г. Г. Кушелева в орденском одеянии и со знаком ордена Св. Андрея Первозванного с бриллиантами на орденской цепи.

Портрет графа Г. Г. Кушелева в орденском одеянии и со знаком ордена Св. Андрея Первозванного с бриллиантами на орденской цепи.

Среди кавалеров ордена Святого Андрея Кавалерами ордена стали выдающиеся отечественные полководцы П.А. Румянцев и А.В. Суворов, генерал-адмирал Лефорт, фельдмаршал Шереметев, генерал-губернатор Санкт-Петербурга Меншиков, государственные деятели Федор Апраксин и Григорий Потёмкин. 
В 1917 орден был упразднён.

Орден сохранён в эмиграции домом Романовых как династическая награда.

    C 1998 года орден восстановлен как высшая награда Российской Федерации. 

1 июля 1998 года указом президента Российской Федерации Бориса Ельцина (№ 757) орден Святого апостола Андрея Первозванного был восстановлен как высшая награда России.

(Курьёз: распространённый обычай перевязывать младенцев мужского пола лентой голубого цвета восходит к вышеупомянутому обычаю награждать каждого родившегося великого князя орденом Святого Андрея Первозванного).
Слайд 9.

Орден Святого Георгия.
Слайд 10.

Звезда и знаки к ордену Святого Георгия. 
Знаки 1-й и 2-й степеней отличались от знаков 3-й и 4-й степени только размером, были крупнее. Изображение Святого Георгия на знаке (кресте) не стандартизировалось и зависело от художника. 
Символ ордена – всадник, поражающий копьем дракона, - олицетворял мужество воина, способного отстоять свою землю от врагов. Издавна на Руси этот образ связывался с легендарным Георгием Победоносцем. Он считался патроном Великих князей, а также небесным покровителем всего русского воинства.  Размеры крестов 4-й степени варьировались от 31×31 до 36×36 мм, вес был в пределах 7-10 г. На обратной стороне знаков в середине на белом фоне рисовались вензелями буквы CГ, то есть Святой Георгий. Ордена не нумеровались, но велись списки награждённых.

Слайд 11.

 Генерал-фельдмаршал М. И. Кутузов, полный кавалер Ордена Святого Георгия. На портрете Знак ордена Святого Георгия 1-й степени (крест) на георгиевской ленте (за рукоятью шпаги) и его четырёхугольная звезда (2-я сверху).  
Слайд 12.

В 1913 году был утверждён новый статут Знака Отличия Военного ордена. Он стал официально называться Георгиевским Крестом, и нумерация знаков с этого времени началась заново. Носился на груди правее всех остальных наград и левее нагрудных знаков орденов.

Но самой почетной наградой для нижних чинов российской армии и флота стал солдатский Георгий – Знак отличия Военного ордена, учрежденный Александром I в 1807 году для награждения солдат, матросов и унтер-офицеров за боевые подвиги. Знак имел одну степень и представлял собой серебряный крест без эмали со стилизованным изображением на лицевой стороне Святого Георгия, восседающего на коне и поражающего копьем змея, а на оборотной стороне креста чеканились инициалы – «СГ». Эту награду носили на левой стороне груди на черно-оранжевой георгиевской ленте. Награжденные Знаком отличия Военного ордена освобождались от телесных наказаний и уплаты податей, им на 30 процентов увеличивали жалованье. Первоначально серебряные кресты были безномерные, но с 1809 года все Знаки отличия Военного ордена стали нумероваться.

    В 1913 году был утвержден новый статус Георгиевского креста, где указывался и солдатский крест. Воины, получившие все четыре степени, именовались «полными Георгиевскими кавалерами». Эта награда стала самым почетным знаком воинской доблести, олицетворявшим верность Отчизне. Получить Георгиевский крест было непросто. Видные военачальники еще при службе рядовыми были отмечены этой почетной наградой. Маршал, дважды Герой Советского Союза Малиновский Р.Я., впоследствии министр обороны СССР, в Первую мировую войну был награжден двумя Георгиевскими крестами.
Слайд 13.

Правила ношения степеней Ордена Святого Георгия 
(слева - направо с 4-й по 1-ю). 
Слайд 14.

Орден Красного Знамени (орден Боевого Красного Знамени, орден «Красное знамя») - первый из советских орденов. Был учреждён для награждения за особую храбрость, самоотверженность и мужество, проявленные при защите социалистического Отечества. 
Слайд 15.

Орден был учреждён 16 сентября 1918 года во время Гражданской войны декретом ВЦИК. Первоначально назывался орден «Красное Знамя». Во время Гражданской войны аналогичные ордена были также учреждены в других советских республиках.
Орденом Красного Знамени также награждались воинские части, военные корабли, государственные и общественные организации. 

1 августа 1924 года все ордена советских республик были преобразованы в единый для всего СССР орден Красного Знамени. Статут ордена был утверждён Постановлением Президиума ЦИКа СССР от 11 января 1932 года (19 июня 1943 и 16 декабря 1947 в это Постановления вносились изменения и дополнения и изменения Указами Президиума Верховного Совета СССР). Вплоть до учреждения ордена Ленина в 1930 году орден Красного Знамени оставался высшим орденом Советского Союза. Последняя редакция статута ордена была утверждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 марта 1980 года.
Слайд 16.

Орден Ленина. История ордена берёт своё начало 8 июля 1926 года, когда начальником Главного управления РККА В. Н. Левичевым было предложено выдавать новую награду — «орден Ильича» — лицам, уже имевшим четыре ордена Красного Знамени. Данная награда должна была стать высшим боевым знаком отличия. 
Однако поскольку Гражданская война в России уже закончилась, проект нового ордена принят не был. В то же время, Совнарком признавал потребность в создании высшей награды Советского Союза, вручаемой не только за военные заслуги.
Слайд 17.

Орден Красной Звезды, как и орден Ленина, был утвержден постановлением Президиума ЦИК СССР 6 апреля 1930 года. 
В соответствии со статусом, орденом награждались военнослужащие рядового и начальствующего состава РККА, войсковые части, соединения и корабли, а также предприятия, учреждения и общественные организации за выдающиеся заслуги в деле обороны СССР как в военное, так и в мирное время.

  Первым кавалером ордена Красной Звезды стал в мае 1930 года будущий Маршал Советского Союза В.К. Блюхер за блестяще проведенную операцию по отпору китайской военщине во время вооруженного конфликта на Китайско-Восточной железной дороге в 1929 году.
Слайд 18.
 Медаль «Золотая Звезда».
 Медаль учреждена 1 августа 1939 года Указом Президиума Верховного Совета СССР «О дополнительных знаках отличия для Героев Советского Союза» для граждан, удостоенных высшей степени отличия - звания «Герой Советского Союза». 

В СССР право учреждения медалей и награждения ими принадлежало Президиуму Верховного Совета СССР. Знаком особого отличия, вручаемым лицам, удостоенным звания Героя Советского Союза, была медаль «Золотая Звезда». Это звание присваивали за личные или коллективные заслуги перед государством и обществом, связанные с совершением геройского подвига.
    Первоначально медаль также называлась «Герой Советского Союза», однако согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР от 16 октября 1939 года внесено изменение в статьи 2-4 Указа от 1 августа; отныне она стала именоваться как медаль «Золотая Звезда».

Эскиз медали разработал главный художник Госзнака И.И. Дубасов.

4 ноября 1939 года произошло вручение медали за №1 Герою Советского Союза лётчику А. В. Ляпидевскому, удостоенного высокого звания ещё в 1934 году.
Звание Героя Советского Союза присваивалось за личные или коллективные заслуги перед Советским государством и обществом, связанные с совершением геройского подвига. 
Слайд 19.

Орден Суворова (1-2-3 степени).
   У ордена три степени. Высшей является I степень.

I - награждались командующие фронтами и армиями, их заместители, начальники штабов, начальники оперативных управлений и оперативных отделов и начальники родов войск (артиллерия, воздушных сил, бронетанковых и минометных) фронтов и армий.

II - награждались командиры корпусов, дивизий и бригад, их заместители и начальники штабов.

III - награждались командиры полков, батальонов и начальники штабов полков. 
Кроме того, указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 февраля 1943 года было установлено, что орденом Суворова III степени могут также награждаться командиры рот.

Знак орден Суворова I cтепени изготавливается из платины, II степени - из золота, III степени - из серебра. У знаков второй и третьей степени эмалевая красная звёздочка в верхнем луче звезды отсутствует.
Слайд 20.

Орден Кутузова (1-2-3 степени).
   Народ назвал Кутузова «спасителем Отечества», потому что ему выпала историческая миссия возглавить освободительную войну русского народа против французских завоевателей нашей Родины в 1812 году. И поэтому вполне закономерным является тот факт, что в 1942 году, в период тяжелейших испытаний, выпавших на долю Отечества, в СССР был учрежден полководческий орден «Михаил Кутузов».

    Орден Кутузова имел три степени, высшей из которых являлась I  (I  и II степени были учреждены 29 июля 1942 года, III степень – в феврале 1943 года). Этим орденом, согласно Статуту, награждались «…командиры Советской Армии за хорошо разработанный и проведенный план операции – фронтовой, армейской или отдельного соединения, в результате чего противнику нанесено тяжелое поражение, а наши войска сохранили свою боеспособность».

Последовательность награждения орденом по степеням не предусматривалась, за аналогичные достижения было возможно неоднократное награждение. Тремя орденами Кутузова I степени был, награжден маршал Советского Союза Соколовский В.Д. 

Слайд 21.

Орден Александра Невского.
   За победу над шведами в устье реки Невы в 1240 году народ дал этому древнерусскому князю имя «Невский». В 1242 году войско Александра Невского наголову разбило немецко-литовских крестоносцев.

 Этот орден был утвержден Указом Президиума Верховного Совета СССР 29 июля 1942 года одновременно с орденами Суворова и Кутузова.

Первым, кто получил орден Александра Невского, был командир батальона морской пехоты старший лейтенант Иван Назарович Рубан.
Слайд 22.

Орден Богдана Хмельницкого (1-2-3 степени)
   Орденом награждаются командиры и бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота, руководители партизанских отрядов и партизаны, проявившие особую решительность и умение в операциях по разгрому врага, высокий патриотизм, мужество и самоотверженность в борьбе за освобождение советской земли от немецких захватчиков. 
Слайд 23.

Орден «Победа» — высший военный орден СССР, был учреждён Указом Президиума ВС СССР от 8 ноября 1943 года одновременно с солдатским орденом Славы.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1944 года утверждены образец и описание ленты ордена «Победа», а также порядок ношения планки с лентой ордена. Всего было 20 награждений и семнадцать кавалеров (трое награждались дважды).

Знак ордена "Победа" представляет собой выпуклую пятиконечную рубиновую звезду, окаймленную бриллиантами. В промежутках между концами звезды расходящиеся лучи, усеянные бриллиантами. Середина звезды представляет собой круг, покрытый голубой эмалью, окаймленный лаврово-дубовым венком. В центре круга золотое изображение кремлевской стены с мавзолеем Ленина и Спасской башней в центре. Над изображением надпись белыми эмалевыми буквами "СССР". В нижней части круга на красной эмалевой ленточке надпись белыми эмалевыми буквами "ПОБЕДА". 

   Знак ордена изготавливается из платины. В украшении ордена использованы платина, золото, серебро, эмаль, пять искусственных рубинов в лучах звезды и 174 мелких бриллианта.
Слайд 24.

Орден Нахимова (1-2 степени)

   Орденом Нахимова награждаются офицеры Военно-Морского Флота за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских операций, в результате которых была отражена наступательная операция противника или обеспечены активные операции флота, нанесен противнику значительный урон и сохранены свои основные силы.

Орден Ушакова (1-2 степени)

   Орденом Ушакова награждаются офицеры Военно-Морского Флота за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских активных операций, в результате чего в боях за Родину была достигнута победа над численно превосходящим врагом.
Слайд 25.

Орден Славы (1-2-3 степени).
Орден Славы — военный орден СССР, учреждён Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943 года. Награждались лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющие звание младшего лейтенанта,

проявившие в боях за Советскую Родину славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия. 
   Орден Славы по своему статуту и цвету ленты полностью повторял одну из самых почитаемых в дореволюционной России наград - Георгиевский крест.

Орден Славы имеет три степени, из которых высшая I степень - золотая, а II и III -серебряные (у второй степени был позолочен центральный медальон). Эти знаки отличия могли быть выданы за личный подвиг на поле боя, выдавались в порядке строгой последовательности - от низшей степени к высшей.
Слайд 26.
 Орден Отечественной войны.

Этот орден был учрежден 20 мая 1942 года. В соответствии со Статусом ордена им могли награждаться советские и иностранные граждане, военнослужащие и партизаны, учреждения и предприятия, воинские части и соединения, города и области, внесшие значительный вклад в дело разгрома немецко-фашистских захватчиков. Представление к награждению орденом гражданских лиц было прекращено в октябре 1947 года.

    Орден имел две степени, высшей являлась первая степень. Статут ордена не предусматривал последовательность награждения, но за новые заслуги перед Отечеством награжденный мог неоднократно представляться к награждению той степенью ордена.

Среди первых, награжденных орденом Отечественной войны I степени, был командир артиллерийского дивизиона капитан Иван Криклий, II степени были воины-артиллеристы сержанты Жарко С.Т., Немфира М.Г., Нестеренко П.В., рядовые Григорьев Н.И., Кулинцев А.И., Петрош И.П.
Слайд 27.
Орденом Мужества награждаются граждане за смелые и решительные действия, совершенные при исполнении воинского, гражданского или служебного долга в условиях, сопряженных с риском для жизни.
Орденом Мужества также награждаются граждане за самоотверженность, мужество и отвагу, проявленные при спасении людей, охране общественного порядка, в борьбе с преступностью, во время стихийных бедствий, пожаров, катастроф и других чрезвычайных обстоятельств, а также за смелые и решительные действия, совершенные при исполнении воинского, гражданского или служебного долга в условиях, сопряженных с риском для жизни.

Слайд 28.
Орденом «За военные заслуги» награждаются военнослужащие: 

за образцовое исполнение воинского долга военнослужащими подчиненных подразделений, частей, соединений, безупречное выполнение ими служебных обязанностей и достижение высокой боевой выучки; 

· за высокую боевую готовность войск и обеспечение обороноспособности Российской Федерации; 

· за высокие личные показатели в служебной деятельности, храбрость и отвагу, проявленные при исполнении воинского долга; 

· за заслуги в укреплении боевого содружества и военного сотрудничества с дружественными государствами. 

Награждение орденом «За военные заслуги» производится за указанные заслуги и при условии добросовестной службы не менее 10 календарных лет.

Слайд 29.
Орден “За заслуги перед Отечеством” (1-2-3 степени).  
   Орден «За заслуги перед Отечеством» предназначен для награждения граждан за особо выдающиеся заслуги перед государством, связанные с развитием российской государственности, достижениями в труде, укреплением мира, дружбы и сотрудничества между народами, за значительный вклад в дело защиты Отечества.
Звезда ордена серебряная, восьмиконечная, с гранеными, полированными лучами. В центре звезды - круглый серебряный медальон с рельефным позолоченным изображением Государственного герба Российской Федерации. 
   Знак ордена из серебра с позолотой. Он представляет собой равноконечный крест с расширяющимися концами, с лицевой стороны, покрытый рубиновой эмалью. Расстояние между концами креста - 60 мм. По краям креста - узкий выпуклый рант. На лицевой стороне знака, в центре, - накладное изображение Государственного герба Российской Федерации. На оборотной стороне знака, посередине, - круглый медальон, по окружности которого - девиз ордена: "Польза, честь и слава". В центре медальона - год учреждения ордена - 1994. В нижней части медальона - изображение лавровых ветвей. На нижнем конце креста - номер знака.  
Слайд 30.
Орденом Жукова награждаются командующие фронтами и армиями, их заместители, начальники штабов, начальники оперативных управлений и оперативных отделов, начальники родов войск фронтов и армий, командиры корпусов, дивизий, бригад, удостоенные звания Героя Советского Союза или награжденные орденами за отличия в руководстве войсками при проведении боевых операций в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов  
и лица высшего офицерского состава, а также старшие офицеры в должности командира дивизии (бригады) и выше Вооруженных Сил Российской Федерации за заслуги в разработке и успешном проведении ими крупных операций в период военных действий по защите Отечества.
Слайд 31.
Орденом Дружбы награждаются граждане за большой вклад в укрепление дружбы и сотрудничества наций и народностей, высокие достижения в развитии экономического и научного потенциала России, за особо плодотворную деятельность по сближению и взаимообогащению культур наций и народностей, укреплению мира и дружественных отношений между государствами. 

Орден Дружбы носится на левой стороне груди и при наличии других орденов Российской Федерации располагается после ордена Почета.
Слайд 32.

Орден Святого Георгия является высшей военной наградой Российской Федерации. Орденом Святого Георгия награждаются военнослужащие из числа старших и высших офицеров за проведение боевых операций по защите Отечества при нападении внешнего противника, 
завершившихся полным разгромом врага, ставших образцом военного искусства, подвиги которых служат примером доблести и отваги для всех поколений защитников Отечества и которые награждены государственными наградами Российской Федерации за отличия, проявленные в боевых действиях. 

У ордена четыре степени. Орден I и II степени имеет знак и звезду, III и IV — только знак. 
Слайд 33.

Положение о знаке отличия - Георгиевском Кресте утверждено Указом президента РФ от 8 августа 2000 г. №1463. 
Знаком отличия - Георгиевским Крестом награждаются военнослужащие из числа солдат, матросов, сержантов и старшин, прапорщиков и мичманов, младших офицеров за подвиги и отличия в боях по защите Отечества при нападении внешнего противника, служащие образцом храбрости, самоотверженности и воинского мастерства. 
Имеет четыре степени. Высшей является I степень. Черно-оранжевые цвета Георгиевской ленты стали в России символом воинской доблести и славы, перейдя на некоторый медали СССР и Российской Федерации.
Слайд 34.
Медаль "Золотая Звезда" учреждена Законом Российской Федерации от 20 марта 1992 г. Медаль "Золотая Звезда" вручается гражданам, которым за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением геройского подвига, присвоено звание Героя Российской Федерации. 

Медаль "Золотая Звезда" представляет собой пятиконечную звезду с гладкими двугранными лучами на лицевой стороне. Длина луча - 15 мм. Оборотная сторона медали имеет гладкую поверхность и ограничена по контуру выступающим тонким ободком. 

Медаль золотая, весом 21,5 грамма. 

   Медаль при помощи ушка и кольца соединяется с металлической позолоченной колодочкой, внутренняя часть которой обтянута муаровой трехцветной лентой в соответствии с расцветкой Государственного флага Российской Федерации. 

Носится на левой стороне груди над орденами и медалями.
Слайд 35, 36.
   Государственные награды являются и ценным историческим источником, и памятью, и символом мужества и гордости. В системе государственных наград сохранены военный орден Святого Георгия и знак отличия Георгиевский крест, военные ордена Суворова, Ушакова, Кутузова, Александра Невского, Нахимова, награждают ими за подвиги и отличия в боях по защите Отечества при нападении на Российскую Федерацию внешнего противника.

Орден – это знак отличия, государственная награда за особые заслуги, которой удостаиваются самые достойные и верные сыны Отечества.                                                          
IV. Закрепление. Подведение итогов урока. Рефлексия.
   Ордена и медали, это искорки давно угаснувших боев, высеченные доблестью и отвагой, помогают нам пройти «по собственному» следу героев и «оживить» для себя страницы великого мужества. Боевые награды рождались героизмом и мужеством народных масс, воинов армии. Они всегда были связаны с подвигами, «шли» за ними, отражали самые драматические и напряженные моменты в истории народа. И поэтому таким уважением и почетом пользуются в народе те, кто их заслужил. В больших и малых событиях, сражениях участвуют люди. Они и творят историю. Мы учимся у них, гордимся ими, помним о них. За скупыми строчками учебника скрываются человеческие судьбы.
Просмотр видеофайла «Наденем ордена»
Вопросы:

– Как вы считаете, какую роль выполняют боевые награды в военной службе?

– В соответствии со ст. 5 Дисциплинарного устава ВС РФ каждый начальник обязан поощрять достойных и строго взыскивать с нерадивых. Как вы относитесь к этому положению?

Д/З:
 п.7.2, стр.123-128, вопросы и задания 1 и 2, стр.128.

(ОБЖ 10 класс, автор Смирнов А.Т. и другие, изд. Просвещение, 2022 г.)
В тетради начертить и заполнить таблицу «Ордена России и СССР». 
Использованные ресурсы:

http://ru.wikipedia.org/wiki 

http://www.rusorden.ru/?nr=su&nt=o11 

http://award.adm.gov.ru/ 

http://www.rossimvolika.ru/gos-nagrady/ 
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