
Групповое наставничество как современная форма развития педагогов
[bookmark: _GoBack]Наставничество является одной из ключевых образовательных технологий, которая позволяет эффективно передавать знания и формировать профессиональные навыки мастерства. Сегодня особенно актуальным становится вопрос поддержки молодых специалистов, которые нуждаются в профессиональной адаптации и развитии педагогического мастерства.
Групповое наставничество- представляет собой форму работы, при которой наставник взаимодействует с небольшой группой педагогов.  Основной формат предполагает периодические встречи, которые проводятся один раз в месяц. 
Это могут быть:
-Консультации и методические занятия
-Практические занятия и мастер-классы
-Взаимопосещение уроков
- Педагогические мастерские
-Разработка и презентация модели урока
При формировании группы важно учитывать все: это и совместимость участников, схожие профессиональные затруднения, 
 Можно использовать различные виды  наставничества: - использование электронных платформ и видеоконференций; краткосрочное или ситуационное по конкретным вопросам, однократные встречи для решения конкретных задач.
Все эти формы позволяют быть гибкими в выборе формата взаимодействия, данные формы более доступны и эффективны в решении конкретных профессиональных задач.
Таким образом, современные формы наставничества создают комплексную систему профессионального развития педагогов, способствующую повышению качества образования и формированию творческого, компетентного педагогического сообщества.
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