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Цель: развивать патриотические чувства, чувство долга и ответственности  за судьбу своей Родины; прививать интерес к историческому прошлому своей страны.
Задачи:
· повышение роли военно-патриотического воспитания в системе внеурочного образования; воспитание чувства сопричастности к судьбе страны, гражданственности и патриотизма;

· обучение толерантности, воспитание патриотизма через систему школьного образования;

· создание условий для проявления и развития творческого потенциала обучающихся.
Оборудование:  Компьютер, слайд-презентация,  музыкальное сопровождение, театрализованные костюмы.

Ход мероприятия
Учитель.
Мы все знаем притчу, в которой старик попросил сыновей переломить веник по прутику, а потом целиком. Да? По прутику сломали легко, а вот весь веник сломать не удалось. Так и вы, сказал старик, когда по - одному, вас легко сломить, а когда вы вместе - вы сила.

И наш классный час называется «Когда мы едины – мы непобедимы!». В единстве сила, и события истории России не раз подтверждали это.

 На долю нашего государства выпало немало испытаний. Но каждый раз, когда страна оказывалась в опасности, народ, вне зависимости от происхождения, вероисповедания и положения в обществе, вставал на защиту своей Родины.
Презентация. Слайд №1
Сегодня мы вспомним тех, кто в трудное для страны время проявил беззаветную любовь к Отечеству, величайшую доблесть и героизм, способность выдержать тяжелейшие испытания и отстоять свою независимость.

Слайд № 2

4 ноября наша страна отмечает День народного единства. Этот праздник отдает дань памяти событиям 1612 года, когда в едином духовном и ратном порыве народным ополчением Минина и Пожарского была освобождена Москва, и было положено начало выхода страны из глубокого политического, духовного и нравственного кризиса, известного как Смутное время.

Давайте окунемся в ту эпоху и посмотрим, какой же была Москва конца XVI - начала XVII веков.

Звучит музыка - 2-й концерт для фортепиано с оркестром С. Рахманинова (сначала громко, затем уходит звук на фон).
Слайд №3,4

Ученик 1

В 1584 году в Москве умер царь Иван IV, прозванный за крутой нрав Грозным. С его смертью и наступило в России Смутное время.

Смутным временем русские люди называют нелегкие для Российского государства тридцать лет конца ХVI – начала XVII веков.

За это время на Руси произошло много трагических событий. Первые годы XVII столетия выдались очень страшными: неурожаи, голод, восстания. 

Ученик 2.

Слайд №5-6

В 1601 году в стране случился неурожай, повторился он и в последующие два года. Повсюду начались голод и мор. За два с половиной года от голода в одной только Москве умерло около 120 тысяч человек.
Ученик 1

Слайд № 7-8

 В стране назревало недовольство. Появились огромные толпы голодных и озлобленных людей, которые только и ждали случая, чтобы объединиться и пойти на Москву.
 Во всем обвинили царя, Бориса Годунова, который пришел к власти после смерти Ивана Грозного (потомка старинной династии Рюриковичей). Бояре считали его незаконным царем, не из Рюриковичей.

Ученик 2.

Слайд №9-13
Всем этим и воспользовались польские паны. Со стороны Польши в Россию пришли войска, возглавляемые Самозванцем Григорием Отрепьевым, который выдавал себя за сына Ивана Грозного Дмитрия. Заговор по свержению Лжедмитрия 1 возглавлял князь Василий Шуйский, которого бояре-заговорщики и «выкрикнули» новым царем.  В народе Шуйского не любили, считая не всенародным, а лишь «боярским» царем.
В августе 1607 года поляки предприняли новую попытку проникновения в Московскую Русь, на этот раз уже с участием Лжедмитрия II. Но, как и первого самозванца его постигла трагическая участь. Власть в стране перешла к временному боярскому правительству во главе с князем Мстиславским. В народе эту власть прозвали «Семибоярщиной», а историки время с 1610 по 1613 годы окрестили «Междуцарствием».

Ученик 1

Слайд № 14.
Правители Семибоярщины решили возвести на российский престол сына польского короля Сигизмунда III – Владислава. И под предлогом защиты Москвы в ночь с 20 на 21 сентября 1610 года, когда ворота в Московский Кремль боярами были открыты, в столицу  вошел польский гарнизон с немалым числом литовских воинов.
Эти действия Семибоярщины и послужили сигналом к объединению россиян и изгнанию из Москвы польских захватчиков. В это тяжелое время спас страну Нижний Новгород. Этот большой и богатый город на Волге организовал сбор средств для создания большого войска-ополчения. Чтобы собрать деньги на войско, обратился с призывом к нижегородцам выбранный горожанами староста Кузьма Минин. 

Ученик 2

Слайд № 15
Откликнулись на призыв Минина нижегородцы. Приносили на площадь к Минину кто что мог: деньги, драгоценные камни, меха, одежду, мешки с зерном. Приводили лошадей, коров, овец. На собранные деньги стали набирать полки. Много народа из разных мест шло в ополчение. Из кого оно состояло? Были здесь дворяне, казаки, стрельцы, крестьяне, ремесленники и торговцы. Стали думать, кого позвать в предводители. Остановились на князе Дмитрии Пожарском. 

Ученик 1

Слайд № 15-18

В марте 1612 года народное ополчение двинулось к Москве. По дороге к нему присоединялись ратники из городов и деревень. Ополчение росло. К концу лета подошли к Москве. Здесь Минин и Пожарский узнали, что на помощь врагу, засевшему в Кремле, пришли войска из Польши. Попытались поляки прорваться через ополченцев, но не смогли. Проявил себя в этой схватке Минин. Он во главе конных воинов переправился через Москву-реку и нанес неожиданный удар по врагу. Затем в бой вступили основные силы ополчения под командованием Пожарского. Поляки дрогнули, а потом бежали. Через два месяца штурмом были взяты окрестности Кремля. Вскоре сдался и кремль. Москва была освобождена.

Учитель
Слайд № 19-20

Навеки остался в памяти народной подвиг Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского. Свидетельство тому - бронзовый памятник на Красной площади.

Добрый памятник поставлен
Двум героям всей страной.
В знак того, что был избавлен
От бесчестья край родной.
Учитель:

Ребята, а как вы думаете, почему русскому народу удалось избавиться от иноземных захватчиков?

Что помогло выйти из этого кризиса?
Вопросы для викторины
Задание №1. 
 Криптограмма «Стихотворение»
Об этих событиях есть стихотворение.
Перед вами начало стихотворения, а вы с помощью ключа расшифруйте последнее четверостишие.
От москвичей призыв идёт…

Дошел до Нижнего призыв,
До старосты, до мужика-

Нижегородца-мясника,

Что звали Минин-Сухорук.

Он весь народ собрал вокруг

Ключ

17 20  15  17  25  9  5  7  26  8  6  21  23  7 11  31  5  7  4  8  20…

4 17  22  8  13  4  17  19  7  10  19  8  2  17  21  23  7  11  31  5,

4 17  25  20  1  23  17  25  20  31,  4  17  15  14  10  7  9  1 –

19  7  10  6  2  17  23  17  4  18  1-15  27  25  19  7  9  1,

26 20  17  11  5  1  13  25  27  15  7  19  7  19-25  14  12  17  23  14  9.

17 19  5  8  25  32  19  1  23  17  4  25  17  3  23  1  13  5  17  9  23  14  2.

Используя ключ, расшифруйте продолжение стихотворения:

25 29  4  1  21  23  7  22  8  13  21  17  10  1  23  25  9  7  6-9  19  27  11  32,
11 1  19  7  15  20  8  9  13  1  13  29  4  8  6  23  8  9  1.

7,  25  15  7  19  7  19  31  15  17  3  28  8  4  7  19  27  25  32,

25  21  13  17  20  7  13  7  25  32  23  14  25  25  9  7  8  5  17  6  25  9  1.
Сюда пришёл Пожарский- князь

За ним текла людей река

И с Мининым объединясь

Сплотились русские войска.

Учитель.

Ещё одна война - война всего русского народа, от мала до велика поднявшегося на завоевателей! Через два столетия великих дел и великих потрясений Россия Минина и Пожарского – Россия 1612 года – повторилась в 1812 году.

Отечественная война 1812 года - величайшее со​бытие в русской истории. В ее ходе ярко проявились героизм, муже​ство, патриотизм и беззаветная любовь всех слоев общества и осо​бенно простых людей к своей Родине.

    В Отечественной войне 1812 года русский народ совместно с другими народами России отстоял свою государственность и не​зависимость. 
Эта война называется Отечественной , потому что все встали на защиту Отечества. Наполеоновская армия была сильным противником, многие государства не смогли дать отпор французам, и были ими захвачены. Но Русь выстояла. На её защиту встали все: солдаты, горожане, крестьяне. Именно в это время зародилось и партизанское движение: всем известны Денис Давыдов, Василиса Кожина и др. И конечно же талантливые полководцы.

Вглядитесь в лица защитников Отечества 1812 года. Они скромны, исполнены внутренним благородством, просты и величественны. Они светятся истинной любовью к Родине.
Говорят, что когда говорят пушки -молчат музы. Но во время войны и после неё слагались замечательные стихи и песни. Всем защитникам ОТЕЧЕСТВА МЫ ПОСВЯЩАЕМ  эту песню.
( Исполнение романса на стихи М. Цветаевой «Генералам 1812 г.)

Задание №2

Отечественная война 1812г. в пословицах
1. На француза                                                          а. бить французов

2. От Бородинской пушки под Москвой                б. растерял свои подвязки
3. Приехал Кутузов                                                   в. да оступился

4. Француз боек,                                                        г. а замёрз на Березине

5. Наступил на землю русскую                                д. земля дрожала

6. Отогрелся в Москве                                              е. и вилы ружьё

7. Бонапарту не до пляски-                                       ж. да русский стоек
Учитель

Что помогло русскому народу справиться с наполеоновской армией?

О войне 1812 года написали не только много стихов и песен , но и сложили пословицы. У меня для вас есть небольшое задание: соотнесите начало и конец пословицы и прочитайте, что получилось

Звучит песня «Вставай, страна огромная»
Учитель.
И вот вновь страшное испытание. Война 1941 года, которая доказала, что сила- в единстве. И опять все как один встали на защиту Родины. Подтверждением тому может послужить подвиг защитников Дома Павлова. Их было 24, все они были разных национальностей, разговаривали на разных языках. Но защищая этот дом, они защищали Свою Родину, своих близких и родных, и защищали до последнего
Давно отгремела Великая Отечественная война, но ее отголоски слышны до сих пор. Более 20 миллионов жизней унесла эта война, нет ни одной семьи, которую бы война обошла стороной. Вся страна работала на победу, стремилась к этому светлому дню, в тылу и на фронте люди проявляли массовый героизм.
Об этом в своём стихотворении написал латышский поэт Джек Алтаузен.
Ученик читает стихотворение «Мать».
Я как-то на кургане видел гостью:

Сняв с головы темнеющий платок,

С бугра взяла  она земли  две горсти

И завязала землю в узелок.

Светлел над ней июньский небосклон, 

Когда походкой тихой и нестатной,

Она прошла мимо берёзок, статуй

И замерла у входа в Пантеон.

Ей мальчик помогал, наверно, внук,

Когда она искала имя сына

 В том списке долгом, небывало длинном.

И узелок вдруг выскользнул из рук…

Не вскрикнула она, не разрыдалась 

И даже не сказала ничего-

Шагнув к стене, щекою к ней прижалась, 

Как будто к лбу сыночка своего…

Потом цветы  на мрамор положила,

Ещё взглянула и ещё прочла,

Кулёк конфет мальчишкам раздала,

Стояла долго, голову склоняя, и к выходу, 

                                             усталая,  пошла.

И с болью той привычной, постоянной,

Став сразу ниже ростом и слабей,

Ещё минуту тихо постояла

У памятника Матери, себе…
Учитель
Мы живём на священной земле Сталинграда

Всем вам известно, что переломным моментом войны стала именно Сталинградская битва.

       Сталинградская битва - одна из героических страниц в истории нашего народа.

Задание №3

Вопросы к викторине «Сталинградская битва».
1.      Назовите дату начала Сталинградской битвы. (17 июля 1942 года)
2.      Когда закончилась Сталинградская битва? (2 февраля 1943 года)
3.      Назовите самый страшный для города день. (23 августа 1942 года, фашистские бомбардировщики совершили более 2 тысяч вылетов самолетов)
4.      Сколько дней длилась Сталинградская битва? (200 дней и ночей)
5.      Какие армии защищали город? (62 армия, 64 армия, 65 армия, 6-я танковая бригада)
6.      Где находится то место, которое защитники Сталинграда называют главной высотой России? (Мамаев курган)
7.      Назовите высоту Мамаева кургана. (102 метра)
8.      Когда началось контрнаступление  советских войск под Сталинградом? (19 ноября 1942 года)
9.  Кто был главнокомандующим немецкой армии? (Фельдмаршал Паулюс; 31 января 1943 года – массовая сдача в плен)
10.  Какие улицы Волгограда названы именами защитников Сталинграда? (ул. Рокоссовского, проспект Жукова, ул. Чуйкова, ул. Шумилова, ул. Паникахи, ул. Богунская, ул. Таращанцев (имени Богунского и Таращанского полков), л. Танкистов, ул. им. 62-й армии, ул. им. 64-й армии, ул. им. 72-й Гвардейской дивизии, ул. им. 39-й Гвардейской дивизии и др.)
11.  Назовите самые большие памятники защитникам Сталинграда. (Мамаев курган – мемориальный памятник-ансамбль; музей-панорама «Сталинградская битва»; Дом солдатской славы – Дом Павлова; руины мельницы; братские могилы с вечным огнем на площади павших борцов, стела генерала Родимцева и др.)
Учитель.

 Наш народ спас свою Родину, спас веру и государственность. Каждый из нас должен помнить, что нам нужна единая страна, страна, в которой каждый  её гражданин будет чувствовать себя «своим», страна, которую хочется любить и беречь. 

В заключение возьмёмся за руки и вместе произнесём название нашего классного часа.
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