«Хранитель приятных снов»
Проблема: страх темноты, тревожность, психоэмоциональное напряжение.

Оборудование и материалы: мягкое сердечко, лист ватмана, материалы для украшения звезд, музыкальное сопровождение.

Приветствие: Здравствуй друг! Ответ товарища здравствуй друг! Как ты тут! Ответ товарища: Как ты тут! Улыбнись мне, как я тебе.
Ритуал входа: Сегодня помогать нам в путешествии будет наше сердце. Сердце обладает невероятной силой, если оно доброе, любящее, доверчивое и радостное. Я, думаю, что у каждого из вас такое сердце. А теперь положите правую ладонь себе на грудь, закройте глаза и тихо-тихо послушайте, как бьется ваше горячее, доброе сердце.
Этап расширения: Ребята, чтобы сказка к нам явилась, нужно отгадать загадку:

День ушел, померкли дали,

Птички петь уж перестали-

Улеглись до зорьки в гнезда…

Что мерцает в небе? (Звезды)

Это необычные волшебные звезды.

Послушайте удивительную историю.

«Звездные друзья»
Жила-была девочка. Звали её Варя. Она была самым обыкновенным ребёнком – у неё были мама и папа, друзья, игрушки и своя уютная комнатка. Варя любила раскрашивать весёлые картинки, смотреть мультики и передачи про животных. А ещё она очень любила вкусные пирожки, которые пекла её бабушка. Жизнь Вари шла своим чередом. Но однажды с ней произошла одна удивительная история. 
Случилось это глубокой ночью, когда все уже давно крепко спали, а на улице было темным-темно. Девочка неожиданно проснулась. Оглядевшись по сторонам, она снова попыталась заснуть. Но вдруг ей стало жутко страшно. Варе показалось, что в окружающей её темноте кто-то есть. Кто-то огромный, ужасный и страшный! От сильного чувства страха у неё даже разболелся живот, и закружилась голова. … Поворочавшись с бока на бок, девочка села и огляделась по сторонам. Постепенно глаза стали привыкать к темноте, и среди кромешной тьмы начали вырисовываться очертания знакомых предметов. В комнате, кроме неё и спящих игрушек, никого не было. Но чувство тревоги у Вари не проходило. Было что-то зловещее в этой тихой и тёмной ночи. Страх так сильно сковал малышку, что ей захотелось сжаться в комочек. Чего именно боится, она понять не могла. В пронизывающей тишине было слышно только тиканье часов и её частое испуганное дыхание. Темнота окутывала всё вокруг, превращая привычные вещи в непонятные ужасные существа. 
И вдруг её внимание скользнуло к окну. Оттуда лился ровный мягкий свет. Варя вскочила и отдёрнула штору. Перед её глазами была удивительная картина: тёмно-синее бескрайнее небо, всё усыпанное мириадами звёзд. Их было так много! Сотни, нет, тысячи, миллионы больших и маленьких звёздочек смотрели прямо на неё! Девчушка взобралась на подоконник и, укутавшись в своё одеяло, уселась поудобнее. Она не могла отвести взгляда от ночного неба. Такой красоты Варя ещё никогда не видела. 
В какой-то момент ей показалось, что одна из самых ярких звёздочек ожила. Она как будто говорила девочке: «Привет! Мы здесь, с тобой! Мы твои друзья». Волшебный мир звёзд открылся глазам Вари: красивейшие небесные луга раскинулись далеко за горизонт, ночное солнце – Луна заливает их свои серебристым тёплым светом, по симпатичным лужайкам весело прыгают маленькие звёздочки, а возле них хлопочут взрослые мамы – Звёзды. Вокруг жужжат шустрые кометы и важно вращаются планеты. А в неведомых лесах живут Большая и Малая Медведицы. 
Варя даже не заметила, как за окном начало рассветать, и звёзды померкли. Глаза девочки сияли, а чувство страха совсем ушло. Спрыгнув с подоконника, она с удовольствием вернулась в свою кровать и крепко заснула…. 
А утром, когда мама пришла её будить, то увидела на лице дочки сладкую улыбку. Позже, проснувшись, Варя рассказала ей о красивом ночном мире и о своих новых звёздных друзьях, которые, она теперь уверена, всегда будут рядом. И даже когда на небе тучи, всё равно её звёздочки здесь, совсем близко, а с ними совсем не страшно, даже самой-самой тёмной ночью!

Психолог после прослушивания сказки обсуждает с детьми:
- Чего боялась Варя?

- Вам бывает так же страшно?

-Что помогло Варе не бояться?

-В каком настроении проснулась Варя?

Этап закрепления:

Поднимите руку те, кто хоть раз в жизни видел звезды? 

Поднимите руку те, кто любит смотреть на звездное небо.

А кто знает, под каким созвездием родился.

На фоне спокойной музыки психолог говорит: «Оказывается, что уже с древних времен люди, жившие на Земле, так же, как и мы, каждую ночь любовались звездным небом. Глядя на звезды, они мечтали. Мечтали о будущем, овечном о прекрасном. Но однажды люди, подняв головы к небу, вдруг не обнаружили, ни одной звезды» Психолог показывает детям лист ватмана, на котором изображено ночное небо.
«У людей появилось чувство одиночества, чувство, что мы, земляне, остались во всей галактике одни. Наша задача с вами – оживить космическое небо, вновь зажечь на нем звезды, вернуть людям и себе мечту».
Назовите любой образ, любую мысль, которая возникает у вас при слове «звезда». 

Есть ли какое-нибудь сходство у человека и звезды? В чем заключается?

Каждый человек по-своему ярок. Загадочен, интересен, холоден или горяч, далек или близок. Значит, каждый из нас – звезда?»

Упражнение «Моя звезда»

Психолог раздает каждому ребенку по звездочке. Детям необходимо украсить ее по своему желанию. Затем дети по кругу рассказывают, где она находится. Высоко или низко она находится на небе, видно ли ее с Земли, есть ли рядом другие звездочки? Хорошо ли вашей звездочке там?

Упражнение «Созвездия» 

 «Каждый из нас – звездочка. Время от времени звезды срываются с неба и начинают двигаться. При этом они могут объединяться в группы из нескольких звезд. Сейчас вы начнете двигаться по этой комнате, и время от времени, я буду называть какое- то число, например, три. И тогда вы должны объединяться по три звездочки.
Упражнение «Поменяйся местами те, кто…»

«Продолжим знакомство. Сделаем этак: Стоящий в центре круга (для начала буду я) предлагается поменяться всем тем, кто обладает каким – то общим признаком. Например, я скажу: «Пересядьте те, у кого есть сестра», - и все те, у кого есть сестра, меняются местами. При этом тот, кто стоит в центре круга, должен постараться успеть занять одно из освободившихся мест, а тот, кто остался без места, продолжает игру».

Упражнение «Звездное небо»

«Возьмите в руки свою звездочку и подойдите к нашему кусочку неба. Расположите ее в том месте небе, которое вам больше всего понравилось. Как вы себя чувствуете после этого? Нравится ли вам расположение звезд? Хотелось бы вам что-нибудь изменить? Если изменить больше ничего не хочется, давайте приклеим звездочки на лист.
 Дети приклеивают звездочки на лист ватмана.

«А теперь давайте соединим наши звездочки между собой. Получилось созвездие. Созвездие под названием… (участники придумывают название созвездия). Сейчас наступает торжественный момент. На нашем небе зажглось созвездие «…»

Заключительный этап:

Психолог зажигает свечу, звучит мелодия, участники в течении некоторого времени смотрят на пламя свечи. Пусть ваша звездочка горит ярко и тепло.
Ритуал выхода из сказки: Дорогие мальчики и девочки, сегодня доброе, чуткое сердце зажгло вашу новую яркую звездочку, которая дарит вам свое тепло, силу, доброту, смелость, удачу, спокойствие, сладких снов и ее свет будет с вами всегда и ночью, и днем. С миром и любовью, ваше доброе сердце.
