Консультация  для  родителей
«Как  воспитать юного защитника Отечества?»

 Наступает праздник «День защитника Отечества». Как же познакомить ребенка с этим праздником, с какого возраста следует это делать? Патриотическим воспитанием следует заниматься с младшего дошкольного возраста, применяя для этого соответствующие методы и приемы. Сейчас, уважаемые родители, я вас с ними познакомлю.
Воспитание патриотических чувств-одна из важнейших задач современного общества. И начинать нужно постепенно. Во-первых, необходимо прививать любовь к близким людям, к детскому саду, поселку, краю, то есть к малой родине. А затем уже к своей стране в целом.
[bookmark: _GoBack]Уже с трех лет дети должны понимать разницу между сверстниками и взрослыми людьми, проявлять к ним уважение, любить своих родных и близких. Этому способствует только любовь к детям. Наказание лишь озлобит ребенка. Он станет агрессивным, будет делать все назло. Мальчики более подвижные, больше склонны к непослушанию, поэтому чаще подвергаются наказанию. Этого не следует делать ни в коем случае. Мальчик будет думать, что только сильный прав и что все можно решить кулаками. Потеряет уверенность в себе, озлобится, не будет сочувствовать слабым, а значит не захочет их защищать. А ведь мы хотим воспитать защитника Отечества! Ребенок должен чувствовать уверенность в себе, знать, что его всегда защитит взрослый (папа или мама). Не говорите мальчишкам: «Ты же мужчина, а мужчины не плачут». Мальчику нужно посочувствовать, чтобы он знал: его любят и защитят в любую минуту.
Настоящий мужчина должен уметь сочувствовать. Этому способствует любовь родителей. Разрешайте мальчикам оказывать посильную помощь вам, бабушкам, дедушкам, сверстникам, особенно девочкам. Когда ребенок повзрослеет, научите его анализировать ситуацию, для этого обсуждайте с ним взаимоотношения со сверстниками. Объясняйте, что слабых нужно защищать, а не обижать. Поощряйте проявление самостоятельности. И никогда не злитесь на его слова: «Я сам». Позволяйте ему самому принимать правильное решение.
Самым главным в воспитании является личный пример. Дети наблюдают взаимоотношения между родителями и искренне считают, что именно такими они должны быть, поэтому, как папа относится к маме, детям, так и мальчики в дальнейшем будут относиться к своим родным и близким. И конечно, необходимо проводить беседы о своем крае, Родине, читать литературу, в которой мужчины проявляли бы мужество, защищали свое Отечество, своих родных и близких. Можно посмотреть вместе с ребенком фильм о мужественных воинах. Только к подбору фильма подходите с осторожностью. Ни в коем случае не нужно им видеть насилие, жестокие убийства. Это чаще всего можно увидеть в боевиках. От них не будет ничего хорошего, воспитаете только жестокость по отношению к другим людям. Познакомьте в доступной форме с праздником День защитника Отечества. Дайте детям информацию о родах войск, о службе в армии. Пусть мальчики знают, что служить в армии-это почетно. Если папа, дедушка, старший брат интересно расскажут о своей службе, то ребенку захочется служить в армии и быть таким же смелым и храбрым!

