Консультация для родителей «Кризис 3-х лет и как его преодолеть»
Что такое кризис?                                                                                                                                      С рождения малыша психомоторная, сенсорная и когнитивная сферы развиваются неравномерно. Каждая из них идет со своей скоростью. В какой-то момент, когда они сходятся, начинается кризисный период. Это говорит о том, что ребенок готов перейти на новую ступень своего развития. Если кризис трех лет начался, значит ребенок смог взять от своих родителей достаточно тепла, принятия, поддержки, заботы, чтобы начать отделяться от взрослых и становиться самостоятельным. Но многие родители воспринимают непонятное поведение ребенка как результат своих ошибок в воспитании и завидуют тем, у кого дети более спокойные. Однако детские психологи отмечают неочевидную для родителей взаимосвязь: чем ярче проходит кризис трех лет, тем спокойнее будет подростковый кризис, и наоборот. Те, кто отдыхал, когда их малышу было три года, могут с лихвой попотеть в подростковом возрасте ребенка. С одной стороны, кризис — это движущая сила развития, с другой — и родителям, и ребенку очень сложно проходить этот этап. Но его важно пережить для того, чтобы ребенок стал целостной личностью.                                                                                                            Причины кризиса
Основная причина — стремление ребёнка к самостоятельности. Он хочет быть взрослым, но ограничения со стороны родителей не дают ему проявлять самостоятельность в полной мере. Это вызывает внутренний протест, который проявляется в эмоционально-поведенческих отклонениях. 

Также на выраженность кризиса влияют:

Авторитарная модель поведения взрослых. Жёсткие правила и запреты лишают ребёнка возможности самостоятельных решений. 

Чрезмерная опека. Ребёнок не способен в таких условиях проявить волю и независимость.
Состав семьи. Если в семье есть ещё дети, кризис протекает легче, так как дети тесно общаются друг с другом.

Здоровье ребёнка. Психические отклонения и расстройства усугубляют ситуацию. 

Признаки кризиса

Некоторые признаки кризиса 3 лет у детей:

Негативизм - ребёнок отказывается выполнять просьбы, делает всё наперекор взрослым. 

Упрямство - ребёнок принимает решение и настаивает на нём, даже если ему предлагают альтернативу.                                                                                                                              Своеволие  -стремление всё делать самостоятельно, игнорируя подсказки или слова родителей.
Обесценивание -меняется отношение к любимым игрушкам и людям, ребёнок может портить вещи, ломать игрушки. 

Частые истерики- негативные эмоции требуют выхода. 

 Как реагировать на поведение ребенка
 Сохранять спокойствие. Гневные крики и физические наказания не помогают справиться с кризисом, а вызывают у ребёнка страх и обиду.

Предоставить ребёнку свободу в разумных пределах. Например, позволить ему самому выбрать игру или раскраску.

Использовать положительные стимулы. Они могут быть связаны со вкусной и полезной едой, игрушками и весёлыми занятиями.

Не запугивать ребёнка. Например, не говорить, что «придёт злой и страшный монстр», когда ребёнок не слушается.

Придерживаться общей стратегии воспитания. Когда один из родственников разрешает ребёнку допоздна смотреть мультфильмы, но другие запрещают, то ребёнок не понимает, что правильно, а что нет.


Сколько времени длится кризис 3-х лет?
Длительность этого периода индивидуальна для каждого ребенка и во многом зависит от реакции родителей на детское поведение. Некоторые дети довольно быстро проходят через все трудности этапа, другие долго мучаются, пытаясь доказать окружающим свою самостоятельность.
В любом случае, кризис 3 лет считается отправной точкой формирования личности. Это не первое и далеко не последнее испытание, с которым придется столкнуться каждому родителю. Очень важно в этот период не терять самообладания и искренне любить своего ребёнка, независимо от его поступков.
