
«Мир за стеклянным берегом»(1 класс) интегрированный урок окружающий мир + технология
Цель: познакомить с жизнью аквариумных рыбок, учить распознавать обитателей аквариума обучить правильному уходу за ними,  воспитывать любовь к природе
Планируемые результаты: обучающиеся научаться простейшим правилам ухода за аквариумными рыбками, работать в группе, отвечать на итоговые вопросы урока и оценивать свои достижения.

Оборудование: презентация, заготовки из бумаги, аквариум из бумаги, ножницы, клей.

Ход урока:

Организационный момент:

-Дети, вам тепло? (Да!)

-В классе светло? ( Да!)

-Прозвенел уже звонок? (Да!)

-Уже закончился урок? (Нет!)

-Только начался урок? (Да!)

-Хотите учиться ?(Да!)

-Значит, можно всем садиться!

Актуализация знаний:
- О чем говорили на прошлом уроке? ( о живом уголке)

-Какие животные могут жить в живом уголке? (попугайчики, канарейка, черепаха, морские свинки, хомячки, кролики и т.д.)

-Отгадайте по описанию животное:

*это маленькие  симпатичные грызуны, завезенные к нам из Америки, они неприхотливы в еде, содержать их нужно в специальной клетке, в пищу обязательно добавляют соль (морская свинка)
*очень красивая птица, они могут научиться подражать человеческой речи, они любознательны, сообразительны, разноцветные (попугайчики)
* толстенькие весёлые зверьки величиной с крупную мышь, с большими глазами и пушистой шубкой, им позволяют бегать по комнате, так как они не кусаются и не грызут мебель (хомячки)

*эти животные не прихотливы, малоподвижны, жить могут в коробке (черепаха)

*одна из певчих птиц, с желтым оперением, привезенная с Канарских островов (канарейка)
Самоопределение к деятельности:

-А что ещё может стоять в живом уголке, вы скажите , когда отгадаете загадку:

* На окошке –пруд,

   В нем рыбешки живут,

   У стеклянных берегов

  Не бывает рыбаков (аквариум)

-Кто скажет, о чем сегодня будем говорить на уроке? (об аквариуме и их обитателей)

-Прочитайте тему урока: «Мир за стеклянным берегом»
Работа по теме урока:

1.Работа по учебнику

-Откройте учебник на стр.38

-Прочитайте первый абзац текста. Какую новую информацию вы узнали? ( аквариум- целый мир с водными растениями, рыбами и улитками… Его название происходит от латинского слова «аква»-вода) Родина большинства аквариумных рыбок –жаркие страны. Поэтому у нас они могут жить только в аквариуме.
- А для чего люди устраивают аквариумы? (ответы детей) (приобретение новых знаний и новых открытий, украшение комнаты, как отдых, как «лекарство», даже был такой случай: один пациент страдал нервным переутомлением и расстройством дыхательных путей, врачи настоятельно рекомендовали завести аквариум. А когда тот познакомился с этим «лекарством» и по-настоящему им увлекся, его болезни отступили.
Рассказ учителя: первый, кому пришла в голову мысль принести из моря рыб в дом, чтобы изучать их, был древнеримский писатель Апулей. За что он жестоко поплатился: его обвинили в колдовстве и даже судили. Это было давно, во 2 веке.

Настоящий первый аквариум появился в 19 веке. Англичанин Уард поместил в свой аквариум не только рыб, но и растения и назвал его «управляемым прибором». С тех пор люди пользуются этим «управляемым прибором», чтобы посмотреть тайны подводного мира, разгадать тысячи загадок его обитателей и делать новые открытия.
Ещё существуют удивительные аквариумы в космосе. На борту космических кораблей и станций в мини-аквариумах проводят опыты, цель которых выяснить влияние космоса на жизнедеятельность рыб(например невесомость)

Аквариумы могут быть маленькие и огромные. По форме аквариумы бывают прямоугольные, круглые, цилиндрические , шестигранными.

-А кто может жить в аквариуме? (рыбки, растения и улитки)

-В настоящее время известно более 300(трех сот) видов аквариумных рыбок. Они имеют разнообразную окраску и форму тела.

- Вот о некоторых из них нам расскажут дети:

*гурами –рыбка, украшенная блестящими пятнышками, как жемчужины. Длина тела 11 сантиметров. Спереди на брюшке две длинные нити, которые служат органом осязания, чтобы чувствовать тепло, холод, прикосновение предметов. Родина –Юго-Восточная Азия. Эта рыбка умеет дышать атмосферным воздухом, они всплывают, чтобы набрать воздух ртом.
*сомик- их родина –красивейшая река мира –Амазонка. Все тело покрыто темными пятнами и разводами. По характеру они миролюбивы, их можно смело пускать в аквариум. За ними интересно наблюдать. Сом выбирает в аквариуме слабо освещенные места, обожает укрытия и целыми днями роется в грунте. Их называют «санитарами» за их способность очищать дно от остатков пищи, доставая их из самых труднодоступных мест. Сомик –донная рыбка. В природе сомики живут в медленно текущих водах.
*гуппи- самая распространенная и неприхотливая рыбка, не требует сложного ухода. Длина тела 2-4 сантиметра. Люди разводят этих рыбок более ста лет. Их украшением являются красивые, разноцветные веерообразные огромные  плавники. Эти рыбки –живородящие. Примерно раз в месяц у самок рождаются малыши.
*меченосец – тропическая рыбка, которую знают все. Она привлекает внимание очень яркой окраской. Родина этой красивой рыбки –воды Мексики. Длина тела 8-12 сантиметров. Своим названием эти рыбки обязаны «мечу» на нижнем крае хвостового плавника. Меченосцы миролюбивы и легко уживаются со всеми обитателями аквариума. Эти рыбы тоже живородящие.
2.Работа в группе:

- А сейчас проверим, как вы запомнили рыбок, про которых рассказывали нам ребята. У вас на столах лежит синий прямоугольник –аквариум, в него вы вклеите рыбок по порядку в ряд. Я говорю особенности  этой рыбки, вы берете картинку и клеите первую и т.д.
Итак: * у этой рыбки есть две длинные нити, которые служат органом осязания (гурами) 
            *у этой рыбки очень красивые огромные веерообразные плавники (гуппи)

            *эта рыбка считается «санитаром» аквариума ( сом)

            *у этой рыбки есть «меч» (меченосец)

-Молодцы.

- А кто ещё живет в аквариуме, кроме рыбок? (улитки и растения)

- А зачем в аквариум садят улиток ? ( они санитары, истребляют старые водоросли и перерабатывают остатки корма,)

* В аквариумах могут жить такие улитки как, лужанка. Она имеет раковину с крышечкой. Другая улитка , которая может жить в аквариуме,- это катушка. Её раковина закручена в одной плоскости в виде колёсика.

- А зачем в аквариуме растения? 

* Растения в аквариуме придают подводному миру неповторимую красоту. Нужны они и самим рыбкам, очищают воду, выделяют кислород, необходимый для дыхания; служат местом для откладывания икры и убежищем для мальков; для некоторых рыб аквариумные растения служат пищей. Самыми распространенными являются роголистик и элодея. Ониимеют длинные разветвленные стебли и плавают в толще воды.
-Подумайте , чтобы рыбкам жилось хорошо в аквариуме, какие определенные условия нужны для их  жизни (обсудите в группе)(ответы детей)
Рассказ учителя:  Обычно первый аквариум ребята устраивают так: поймают в пруду карасей, возьмут стеклянную банку, положат туда песок, растения, улиток – аквариум готов. Но вот беда: поставят его на солнце, вода нагреется и погибнут карасики. Поэтому первое правило:

Аквариум не должен стоять около окна, прямые лучи вредны для жителей аквариума.
Или положат карасикам много хлебных крошек, что вода помутнеет и испортится. Второе правило:

Нужно точно знать каких рыб как кормить, их кормят 1-2 раза в день, а то и через день, желательно в одно и тоже время.

А ещё бывает так , что рыбки стали вялые или плохо кушают, что тогда?

Не хватает рыбкам воздуха. Снабжение воды воздухом должно происходить систематически через воздуходувный аппарат. 
И ещё: стекла аквариума должны быть чистыми, чистить специальным скребком, через день, а менять воду один раз в неделю.

-Вот эти правила мы должны соблюдать если у нас появился в доме аквариум.

-У кого дома есть аквариум? Я надеюсь , что все эти правила вы выполняете.

Творческая работа:

-Ребята давайте заселим в аквариум рыбок, растения и улиток. У вас на столе карточки, на которых изображены растения, камушки, улитки, треугольники.  Распределите, кто  что будет вырезать. Из треугольников составить рыбки и приклеить все  в аквариум.

Дети выполняют работу.

Рефлексия

-Какая тема сегодняшнего урока?

-Что важного надо запомнить с урока?

-Какое задание вам понравилось?

-Что вызвало затруднение?

-Оцените свои достижения на уроке.
Если время: (рассказ про золотую рыбку)
Первая аквариумная рыбка –золотая. Она была выведена из серебристого карася, но не того карася, что обитает в водоемах нашей страны. «Отцом» золотой рыбки был китайский карась «чи». Вот как это было.

Во времена династии Цзинь в прудах жили необычные рыбки золотистого и красно-оранжевого цвета. Называли их чи. 

С 14 века вся китайская знать считала престижным иметь золотых рыбок. А император даже держал их… в вазах из золота. В Японии путем разведения были получены «перистые» золотые рыбки: тело их по форме напоминало яйцо, а тонкие плавники закручивались как перья. К 1925 году уже было в Китае более десяти пород золотых рыбок: черные, синие, темно-красные, с глазами в виде пузырей, с наростами у ноздрей, похожими на букет.
Мода на золотых рыбок держалась очень долго. Поначалу за них платили золотом столько, сколько они весили. Интерес  к ним остается до сих пор.

Как содержать золотую рыбку? Лучше в отдельном аквариуме с мягкой и густой растительностью.

 На дне должен быть грунт-галька или крупный гравий.

 Золотые рыбки к еде не прихотливы, съедят все , что им дадут. Но требовательны к чистоте. Если рыбки высовывают голову из воды и чмокают, следует добавить в аквариум немгого холодной воды.
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