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       Обобщение педагогического опыта по использованию интерактивных технологий на уроках русского языка позволяет выделить следующие ключевые моменты: 
       Использование интерактивных методов делает уроки более интересными и динамичными, что способствует повышению заинтересованности и активного участия учеников, а также интерактивные технологии повышают мотивацию учащихся.
       Интерактивные технологии помогают развивать коммуникативные навыки. Они стимулируют диалоговую деятельность, развивают умение выражать свои мысли, слушать и воспринимать информацию от одноклассников. 
       Индивидуализация обучения: применение интерактивных средств позволяет учитывать индивидуальные особенности каждого ученика, подбирать задания разной сложности и темпа выполнения.
        Формирование критического мышления и творческих навыков: использование мультимедийных презентаций, онлайн-игр, проектов способствует развитию аналитических и креативных способностей учащихся.
        Эффективность контроля знаний: интерактивные тесты, опросы и платформы позволяют оперативно оценивать уровень усвоения материала и своевременно корректировать учебный процесс.
Например, на уроках русского языка и литературы можно использовать возможности искусственного интеллекта. 
       Шедеврум
       Приложение Шедеврум генерирует картинки, видео и клипы с помощью нейросети YandexART, а также тексты с помощью YandexGPT. Мы можем создавать изображения, тексты и короткие ролики, просматривать публикации других пользователей, подписываться на их профили и добавлять их в друзья, ставить лайки, делиться в соцсетях или пересылать в мессенджерах.
       Шедеврум имеет свои принципы работы.
[bookmark: _GoBack]       В основе приложения лежит искусственный интеллект, который создает картинки или текст по описанию. Шедеврум дарит новый опыт, приносит радость и веселье. Этические правила для генеративных нейросетей в мире пока только формируются, поэтому есть ограничения применения в программе 
        Творчество с Шедеврумом приносит  позитивные эмоции. Но дети знают, что искусственный интеллект может ошибаться, и нужно внимательно проверять всю информацию. В день можно сделать 70 генераций
       Внедрение современных технологий требует от педагога постоянного профессионального развития, умения использовать новые инструменты и адаптировать их под учебные цели.
        Обобщая опыт, можно сказать, что интеграция интерактивных технологий в уроки русского языка способствует более эффективному освоению учебного материала, развитию ключевых компетенций и формированию позитивного отношения к обучению у учащихся.

