
«Нам важно, чтобы наши дети
Об этом помнили, как мы…»

Патриотическое воспитание дошкольников – актуальная проблема в условиях современной России. Изменилась не только жизнь, но и мы сами. В течение последних десятилетий радикально переосмыслено само понятие патриотического воспитания дошкольников, его содержание, цели и задачи. Патриотизм не заложен в генах, это не природное, а социальное качество и потому он не наследуется, а формируется.       В наше непростое время современные дети, а зачастую и их родители имеют поверхностное представление о событиях исторического прошлого нашей страны. В решении этой проблемы большая роль отводится дошкольному образованию, так как именно в дошкольном возрасте закладывается основы нравственных качеств ребенка. Без развития духовных, нравственных ценностей невозможно воспитание патриотических чувств. И по этому перед нами стоят задачи по формированию у детей гражданственности, чувства любви и гордости за свою Родину через построение оптимальной педагогической системы.
Современным детям сложно понять и проникнуться событиями далеко прошлого, сложно сопереживать тому, что они не видят и не слышат. 
Конечно, в нашем учреждении проходят и классические мероприятия по патриотическому воспитанию, и мы участвуем в социальных акциях, но сегодня мне бы хотелось рассказать несколько слов о не традиционных мероприятиях.
[bookmark: _GoBack]Одним из таких мероприятий стало театрализованное представление к дню снятия блокады: «Жила была девочка…» Все мы знаем, что подготовка, иногда важнее, чем само мероприятие, но в данном случае, все оказалось важным. В процессе создания декораций, подбора стихов и музыки, создания образов, ни только дети, но и молодые педагоги узнали много нового о предметах быта блокадного города, культурном наследии того времени. Но, самым невероятным, оказался эффект от проведения данного мероприятия. По нашей задумке, в конце мероприятия все дети становились участниками живой инсталляции «Встанем…», со свечой в руке они выходили на сцену под музыкальное сопровождение, и вот музыка закончилась, а дети продолжали стоять в полной тишине! 
Представьте только, 60 детей, и полная тишина. 
Еще мы проводим различные дистанционные флешмобы с учвстием родителей, детей и наших коллег.
Так же в этом году мы открыли интерактивный музей для дошкольников Тани Савичевой
Надеюсь, что наш труд зарождает в душах в тех причастных то семя любви к Родине, которое они пронесут, через всю жизнь, ведь как сказал Михаил Ломоносов «Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего» 
