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Самоповреждающее поведение в подростковом возрасте.

Подростковый возраст — наиболее уязвимый к аутодеструктивным эмоциям, мыслям и поступкам период развития. В пубертатный период с подростком происходят значительные физические и психологические изменения. Интенсивный рост и половое созревание сопровождаются поиском идентичности и потребностью в социализации, что выражается в попытках самоутверждения и самоопределения (Харламенкова, 2007).  Те физические и психологические изменения,                   которые происходят в это время, могут стать источником значительных нарушений поведения, а аутодеструктивность — способом сообщения о внутреннем неблагополучии, а также дезадаптивным способом его преодоления. Проблема самоповреждающего поведения среди подростков была актуальна во все времена. На современном этапе развития общества эта проблема становится как никогда острой. Зачастую к самоповреждающему поведению ведут неуверенность в себе, непринятие себя как личности, отсутствие взаимопонимания с окружающими. 
            Ежегодно статистика  по  вопросу  самоповреждающего  поведения  становится все более острой. Многие европейские ученые уже называют селфхарм пандемией современного общества. По данным анонимных исследований около 13% подростков причиняют себе боль посредством селфхарма в течение длительного времени.

       
Однако все же учеными признается малая изученность данной проблемы: «Самоповреждение подростков признается серьезной проблемой общественного здравоохранения, однако существует мало достоверных сравнительных данных о его распространенности или характеристиках, а также о масштабах обращения за помощью в целях избавления от самоповреждения».

     
 В настоящее время все больше нарастает необходимость в разработке коррекционных методик, программ индивидуальной психокоррекционной работы, целью которых является  помощь молодым людям в выработке стратегий преодоления внутренних конфликтов и естественных личностных кризисов взросления.
        Самоповреждающее поведение является одним из достаточно распространенных видов аутодеструктивного поведения среди подростков.  Карл Меннингер назвал его формой «частичного суицида», своеобразным самоисцелением, предотвращающим «тотальный суицид» (Menninger, 1938). В современном понимании под самоповреждающим поведением подразумевают намеренные самоповреждения, не имеющие суицидальной направленности.
Психологические функции самоповреждающего поведения на внутриличностном уровне включают в себя управление эмоциями (снижение интенсивности болезненных эмоций; получение положительных эмоций; выражение высокоинтенсивных эмоций, например, гнева или стыда)  (Польская, 2017,2018). На межличностном уровне эти функции связаны с преодолением межличностных   трудностей: выход из трудных ситуаций и призыв о помощи.
Несуицидальные самоповреждения не тождественны суицидальному поведению - они различаются как по мотивации, так и по способам осуществления. Отличие подростков с несуицидальными самоповреждениями от подростков, совершивших суицидальные попытки, заключается в том, что у них                    в меньшей степени выражено негативное отношение к жизни в целом (Muehlenkamp, Gutierrez, 2004). Однако существуют указания на то, что самоповреждения усиливают десенитизацию к причинению себе боли и вреда — то есть, подобные действия становятся чем-то обыденным, естественный страх перед болью и ранами притупляется, а значит, увеличивается риск совершения суицидальной попытки (Joiner, 2009). В ряде работ указывается на совместное протекание самоповреждающего и суицидального поведения. Так, в исследовании, проведенном на школьной выборке, было выявлено, что большая часть обучающихся  с суицидальными попытками совершали самоповреждения (Cloutier, Humphreys, 2008).

В качестве      основных      отличий      несуицидальных      самоповреждений от суицидального поведения можно назвать стремление через самоповреждение получить облегчение от негативных мыслей, восстановить контроль над собой, своими эмоциями,   разрешить   межличностные   проблемы   и получить   помощь от других людей. Поэтому нередко самоповреждения наносятся на открытые части тела. Более тяжелыми формами несуицидальных самоповреждений являются те, что            скрываются   от окружающих.   Эти   подростки,   как   правило,   повреждают   себя в местах, которые обычно скрыты одеждой (внутренняя часть бедер, живот). Обнаруживаются такие самоповреждения не сразу, а когда они приобрели уже хронический характер. В большинстве своем хронические самоповреждения сочетаются с расстройствами эмоций, поведения и личности, нарушениями пищевого поведения.
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