Сценарий конкурса чтецов
Ведущий 
Здравствуйте!
Война – это не прогулка за орденами и славой. Война – это боль, кровь и миллионы человеческих жизней, которыми был выстлан невероятно трудный путь к Великой Победе.
Тогда, 80 лет назад, когда красное знамя взмыло над Рейхстагом, мы поклялись помнить, какой ценой нам досталась эта Победа, и у нас нет права нарушать данную клятву. 
Сегодняшний конкурс, который мы назвали «Славься, великий День Победы!», - это тоже дань памяти. Это наш с вами вклад, пусть, возможно, и маленький, в великое дело – сохранение памяти о невероятно сильных людях, чьими наследниками мы являемся. 
И так как это конкурс, разрешите представить наше уважаемое жюри:
… - учитель русского языка и литературы;
… - учитель русского языка и литературы;
… – учитель истории и обществознания;
…  – ученик 11 класса.

22 июня 1941 года – дата, оставшаяся кровавой зияющей раной в истории нашей страны. День, который мы никогда не забудем.
Нашу конкурсную программу откроет …  стихотворением Константина Симонова «Тот самый длинный день в году».
Война – это не только  передовая. Война сжигает в своём пламени всё. 
  … прочтёт стихотворение Анатолия Молчанова «Я не был на фронте, но знаю»
Война отбирала братьев, сестёр, отцов, матерей, мужей, жён и самое страшное и бесчеловечное, то, что было нельзя простить, - война отбирала детей. 
Приглашаем …., которая прочтёт стихотворение Мусы Джалиля «Чулочки»
Варварски отобранное детство у тех, кто остался жив, искалеченные судьбы, изломанные жизни – разве мы имеем право забыть это?
… прочтёт стихотворение Любови Лычангиной «Дети войны».
Не может сердце ЧЕЛОВЕКА остаться равнодушным к страданиям ребёнка и не дрогнуть. А советский солдат был ЧЕЛОВЕКОМ. Человеком с большой буквы.
Мы приглашаем следующего участника конкурса. … прочтёт стихотворение Константина Симонова «Майор привёз мальчишку на лафете…».
Война – это страшное слово. Оно обагрено кровью павших. Оно пахнет гарью и стонет миллионами раненых. Оно плачет слезами матерей, жён и детей. Война – это не просто слово.
Стихотворение Владимира Высоцкого «Сыновья уходят в бой» прочтёт.... 
И вновь Высоцкий. Один из тех, кто не мог обойти стороной в своём творчестве тему Великой Отечественной войны, коснувшейся каждой семьи в нашей стране. Белоусов Арсений прочтёт стихотворение «Письмо».
Есть ещё одно страшное слово – блокада. 
Блокада Ленинграда - трагичная и великая страница нашей истории, унесшая более 2-х миллионов человеческих жизней. Пока память об этих страшных днях живёт в сердцах людей - такого не повторится! Блокаду Ленинграда кратко, но ёмко описала Вера Инберг, её строчки - гимн великому городу и одновременно реквием ушедшим.
Слава и тебе, великий город, 
Сливший воедино фронт и тыл. 
В небывалых трудностях который
Выстоял. Сражался. Победил.
…, наша следующая конкурсантка, не смогла остаться равнодушной. Её эмоции выплеснулись в стихотворение, которое мы сейчас услышим.
Долог и тяжёл был путь к Великой Победе.
И всё-таки советские войска вошли в Берлин. После всех зверств фашистов, казалось бы, солдаты должны мстить на немецкой земле всему и всем, но, как уже было сказано ранее, советский солдат, русский воин – это Человек с большой буквы. Он не умеет воевать со стариками и женщинами. Он не мстит детям за грехи их отцов. 
 8 мая 1949 года в Берлине был установлен памятник советскому солдату Николаю Масалову, который, рискуя жизнью, вынес на руках из-под вражеского огня немецкую девочку.
Георгий Рублёв «Памятник». На сцену приглашается ...
Знамя Победы возносится над зданием рейхстага.  Путь домой, на Родину, гораздо короче, нежели пройденный за четыре года войны. Но не все возвращаются, потому что война – это не прогулка за орденами и славой.
… прочтёт стихотворение Булата Окуджавы «А мы с тобой, брат, из пехоты».
Памятники, обелиски, Вечный огонь, братские могилы – в нашей стране огромное количество мест несёт в себе отголоски войны. И это мы тоже должны беречь.
Приглашаем …, которая прочтёт стихотворение Владимира Высоцкого «На братских могилах…»
[bookmark: _GoBack]Завершит нашу конкурсную программу … отрывком из поэмы Роберта Рождественского «Реквием».  Пожалуй, именно эти слова мы должны высечь в своём подсознании.
Пока члены жюри подводят итоги, я хочу выразить благодарность всем конкурсантам за неравнодушие. Вы наследники Победы, потомки великих людей. Вы те, кто передаст следующему поколению клятву, данную нашим народом 77 лет назад.
Вы те, кто должен беречь оставшихся в живых. Ветеранов очень мало. Не забывайте, что именно эти люди позволили вам появиться на свет, быть свободными, строить планы, мечтать и просто жить. Помнить о них нужно ежеминутно, а не только 9 мая. Всё в ваших руках.
(Просмотр социального ролика «Три дня из жизни ветерана»)
Прошу жюри подвести итоги нашего конкурса.





