Торжественная линейка, посвященная открытию памятной доски

(Звучит музыка)

Милена:
Герои Родины — как много в этом смысла!

И честь, и храбрость в этих двух словах.

Героями нельзя стать слишком быстро.

Герой лишь тот, кому неведом страх.

Всем тем, кто храбро воевал с врагами,

Кто мужествен, решителен и смел,

Присвоить можно звание героя,

И кто свершил немало важных дел!
Кирилл: Добрый день дорогие ребята, уважаемые педагоги и гости! Есть в истории светлые торжественные страницы, но есть и скорбные, жестокие. Мы бережно храним и передаем следующим поколениям память о наших славных земляках, служащих примером доблести и чести для многих поколений учащихся.

Катя: Сегодня, 7 ноября  2024 года, мы собрались, чтобы стать свидетелями торжественного открытия мемориальной  доски памяти выпускнику Средней общеобразовательной школы №19 Пилюгину Сергею Юрьевичу, погибшему при исполнении обязанностей военной службы в ходе специальной военной операции на территории Украины, Донецкой Народной республики и Луганской народной республики. 


Кирилл:  Митинг, посвященный открытию памятной мемориальной доски нашему герою-земляку, объявляется открытым.
(Вынос и поднятие знамени, Звучит гимн)

Климовской
Катя:  На нашем мероприятии присутствуют почетные гости: 

- родители Сергея Юрьевича Пилюгины Лариса Саввовна, Юрий Васильевич, сестра Енина Иляна Юрьевна
- глава Изобильненского муниципального округа Ставропольского края Коврыга Роман Анатольевич
- Военный комиссар Изобильненского и Труновского муниципальных округов Ставропольского края Джгаркава  Зураби  Сергеевич
- председатель Ставропольского регионального Совета ветеранов пограничной службы генерал-майор Соловьев Павел Васильевич

- Начальник отдела образования Изобильненского муниципального округа Ставропольского края – Мартиросян Григорий Вачаганович

Катя:   24 февраля 2022 года началась специальная военная операция на Украине, которая стала важным событием не только для России, но и для всего мира. Так уж повелось у русского солдата защищать не только свою родину, но и помогать братским народам. И сегодня наши ребята сражаются плечом к плечу, чтобы победить фашизм, чтобы прекратить унижение и издевательства над русскими людьми. 

Кирилл: У этой военной операции уже есть своя история. И она пишется ежедневно. У этой трагедии есть свидетели. Тысячи свидетелей. 

Катя: Слово предоставляется главе Изобильненского муниципального округа Ставропольского края Коврыга Роману Анатольевичу и военному комиссару Изобильненского и Труновского муниципальных округов Ставропольского края Джгаркава Зураби Сергеевичу.
Кирилл: Слово предоставляется председателю Ставропольского регионального Совета ветеранов пограничной службы генерал-майору Соловьеву Павлу Васильевичу 

Катя: Слово предоставляется начальнику отдела образования Изобильненского муниципального округа Ставропольского края – Мартиросяну Григорию Вачагановичу
Катя: Звон колокола. Как призыв, как набат, как ПАМЯТЬ!

                          (Звучит музыка)
Мери Т.: Сергей Юрьевич Пилюгин родился 3 июня 1984 года в городе Изобильном. В 1991 году пошел в первый класс средней общеобразовательной школы Nº19, в которой  окончил 9 классов. Аттестат о среднем общем образовании Сергей получил в Центре образования города Изобильного.
18 июня 2002 года был призван на срочную службу в пограничные войска Российской Федерации. Проходил службу в воинской части 2051 города Ставрополя. В 2003 году был направлен в Назрановский пограничный отряд. 21-22 июня 2004 года участвовал в военных действиях при нападении чеченских и ингушских боевиков  под руководством Шамиля Басаева.

Отслужив положенный срок вернулся в город Изобильный. Работал водителем крупнотоннажного автотранспорта, осуществлял транспортировку грузов на дальние расстояния.

В 2007  женился и в этом же году в семье родилась дочь Вероника. После объявления частичной мобилизации 29 сентября  2022 года принял решение пойти добровольцем для участия в Специальной военной операции. Военную подготовку проходил в 108 полку города Новороссийска, после которой, в ноябре 2022 года был направлен в Херсонскую область в зону проведения СВО, а в июле 2023 года переведён в Запорожскую область.
Лиза Хархалуп: 21 марта 2024 года выполняя боевое задание, Сергей, ни минуты не колебавшись принял решение, которое достойно героя. Накрыв собой гранату, сброшенную  дроном «вэсэушников», пожертвовав собой, он дал возможность жить тем, кто остался в строю, кто продолжил приближать победу.
Сергей, на первый взгляд, обыкновенный парень, был настоящим героем. Ведь героизм — это не только бросок на вражеский дзот, не только рывок в атаку. 

Героизм — не струсить, не сбежать от повестки, не спрятаться за спины товарищей... Героизм — это способность смело и прямо шагнуть навстречу опасности, выдержать все испытания, выстоять, исполнить свой долг перед Родиной.

Память о Сергее Юрьевиче навсегда останется в наших сердцах. Память об открытом, добром, справедливом, мужественном, отважном человеке, настоящем герое, шагнувшем в Вечность. 
Кирилл: Указом президента Российской Федерации Пилюгин Сергей  Юрьевич награжден Государственной наградой – «Орденом Мужества» (посмертно).
Катя:  Подвиг воина – это подвиг веры, долга, присяги. О нем должны помнить будущие поколения во имя мира на Земле. Помнить и быть благодарными тем, кто ценой собственной жизни дарит нам великое счастье- жить. 

Кирилл:  Слово для выступления предоставляется родителям - Пилюгиным Ларисе Саввовне  и Юрию Васильевичу
(Звучит музыка, на фоне музыки)
Катя:           Мгновенье тоньше волоска.
                      Оно – как искорки свеченье.
                      Но может быстрое мгновенье
                      Остаться славным на века.

Кирилл:       Одно мгновенье – и во мгле
                      Встает заря над прахом серым,
                      И ты становишься примером
                      Для миллионов на земле.


Катя: Почетное право открыть мемориальную доску предоставляется​​​​​ родителям Сергея Пилюгина

                 (Звучит музыка)

Кирилл:      Человек живёт во имя жизни,
                      Любит мир, и близких, и друзей,
                      Остаётся память у Отчизны
                      Из поступков, подвигов, идей.

Катя:            И, неся цветы к мемориалу, -
                      Средь забот житейской суеты -
                      Верим - будут доброму началом
                      Символ нашей памяти - цветы!

Кирилл: Прошу возложить цветы к доске памяти героя - Пилюгина Сергея Юрьевича
(Звучит музыка возлагают цветы)

(песня Макарова В.М.)
Катя:  Слово предоставляется директору нашей школы Наумовец Татьяне Борисовне

Директор: О погибших  говорить тяжело, но мы не имеем права забывать о них. О тех, кто не вернулся, и о тех, кто вернулся с искалеченной душой. Но, несмотря на все, жизнь продолжается. Продолжается в нас, наших помыслах, наших поступках, делах, достойных памяти погибших. И чтобы не произошло новых войн, мы все должны открыть свое сердце для добра, быть честными, отзывчивыми,  и гордиться своими героями.
Мы присоединяемся к Всероссийскому образовательному проекту – «Парта героя», цель которого - рассказать обучающимся о земляках-Героях, совершивших доблестный поступок, проявивших личное мужество и готовность самопожертвованию. «Парта Героя» - это ученический стол, на котором размещена фотография Героя, информация о фактах его биографии и заслугах. С инициативой установить такую парту у нас в школе и увековечить память о герое выступил Ставропольский региональный Совет ветеранов пограничной службы в лице председателя генерал-майора Соловьева  Павла Васильевича.
Кирилл: Неугасима память поколений,
И память тех, кого мы свято чтим,
Давайте вспомним на мгновенье,
И в скорби постоим и помолчим.

Катя: В память обо всех погибших при исполнении воинского долга объявляется минута молчания.


                  ( Минута молчания (метроном)


Кирилл:       Ты, мимо проходя, чуть задержись.
                       Ведь имя этого героя свято,
                       За жизнь других отдал он свою жизнь –
                       И помни вечно этого солдата.

(марш юнармейцев)
Катя: 

Пусть над нами будет только чистое мирное небо. 

И пусть никакие черные силы не смогут разбить наш хрустальный шар  с названием - Земля!

Память о многих парнях, не вернувшихся с той войны, память о тех, кто ушёл из жизни в мирное время,  будет вечной. 

Кирилл: Митинг, посвященный открытию мемориальной доски Памяти погибшему в ходе специальной военной операции на территории Украины, Луганской народной республики и Донецкой народной республики Пилюгину Сергею Юрьевичу, объявляется закрытым, просим пройти гостей в   25-й кабинет для открытия «Парты героя»
