Создание теневого театра на зонтике
Цель: создать необычный театр теней с использованием зонтика
Задачи: 
1. Познакомить с новым видом теневого театра;
1. Раскрыть потенциал теневого театра на зонтике;
1. Повысить интерес педагогов и детей к театру теней.
Актуальность:
        Театр теней – это удивительный и зрелищный вид театрального искусства. Таинственность и необычность, как магия и волшебство, захватывает и увлекает ребенка. Безликие черные силуэты героев дают толчок для детской фантазии, ребенок начинает сочинять, придумывать, фантазировать. Ребенок ощущает себя сказочником и режиссером. Развивается не только воображение, но и творческие способности, речь, память. Театр теней успокаивает ребенка, помогает побороть страх темноты. 
       Сегодня мы создадим необычный, нетрадиционный вид теневого театра. Нашим экраном и сценой для героев станет зонтик от дождя. Я использовала детский разноцветный зонтик. 
Что нам понадобится помимо зонта:
1. Фетр (желательно черного или темного цвета);
1. Шаблоны героев (можно распечатать с интернета);
1. Липучки.
Ход работы:
Вы можете нарисовать героев самостоятельно на картоне или распечатать шаблон героев.
Затем шаблон прикладываем к фетру, обводим мелом или мылом, вырезаем героев.
На героев приклеиваем липучки, так же липучки приклеиваем к внутренней стороне зонтика, там, где будет развиваться сюжет сказки. Липучки нам нужны для того, чтобы наши герои передвигались или менялись декорации к сказке.
Пошагово создавая картинки к сказке. Сказка становится намного интереснее, если в ней будет больше деталей, например, бабочки летают, гусенички ползут по травке, птичка сидит на дереве. 
Светить фонариком необходимо на героев, с внутренней стороны зонтика. Зонт можно крутить, тем самым переходя с одного сюжета на другой. 
Такой вид теневого театра нравится детям, он необычный и вызывает интерес. Не оставит равнодушным даже взрослых. 
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