Сценарий спортивного досуга ко дню
снятия блокады Ленинграда в подготовительной группе.

Цель:
Расширить представление детей о героическом подвиге жителей блокадного Ленинграда в годы войны.
Задачи:
-воспитывать чувство патриотизма и любви к Родине, желание в будущем охранять и защищать свой город и свою страну;
- развивать выдержку, выносливость, воображение, кругозор;
- формировать высокую двигательную активность детей.

Музыкальное оформление: «Вставай страна огромная», «Прощание славянки».
Оборудование: 2 малых мяча, 2 ракетки для бадминтона, 2 обруча, набивные мячи, мягкие модули, листы белого картона, скамейки, цветные шары.
 
Звучит фонограмма «Вставай страна огромная» Выходит ведущая.

Ведущая: Здравствуйте, ребята! 27 января особенный день в жизни нашей страны. Это день снятия блокады города Ленинграда. Сегодня мы отправимся в прошлое нашей истории.
Много лет тому назад, когда нас ещё не было на свете, на нашу Родину напала фашистская Германия. Началась Великая Отечественная Война. Это была жестокая война. 
Осенью 1941 года враги окружили город Ленинград со всех сторон,  перекрыли все входы и выходы. Так и говорили: «Кольцо вокруг города сомкнулось». Еще это кольцо называют блокадой. Блокада продолжалась страшные 900 дней.
Шла война, но заводы все равно работали, ведь нашим солдатам нужны были гранаты, пулемёты, мины, пушки, патроны, танки. Люди трудились на заводах день и ночь. Дети трудились наравне со взрослыми, помогая приближению победы нашего народа.


Эстафета «Боеприпасы»
Первый участник каждой команды, держа в руках ракетку и мячик идет до ориентира и возвращается обратно по прямой, передаёт эстафету следующему участнику.

Ведущая:  В те тяжелые времена дети умели не только изготавливать боеприпасы, но и использовать их в борьбе с врагом. Например, кидать гранаты.

Эстафета «Метание гранат»

Ведущая: Очень часто по городу было опасно передвигаться, приходилось преодолевать препятствия. Давайте проверим, как вы можете преодолевать разные препятствия.

Эстафета «Полоса препятствий»
Нужно проползти по скамейке, продеть обруч через себя, перепрыгнуть через болото и вернуться обратно.

Ведущая: Днём и ночью  фашисты бомбили и обстреливали Ленинград. Рушились дома, полыхали пожары, погибали люди. Многие здания были разрушены. Давайте вместе с вами попробуем их восстановить.

Эстафета «Помоги городу»
Дети каждой команды бегут, берут один кирпич из разбросанных  по залу и кладут аккуратно, возводя стену дома.

Ведущая: Наша страна всегда помнила о блокадном Ленинграде и помогала ему, как могла. Все дороги, ведущие к городу, были перерезаны. Осталась одна — по Ладожскому озеру. По этой дороге в город везли хлеб, а обратно из города вывозили (эвакуировали) детей, стариков, раненых. 
Сейчас мы с вами будем строить переправу. 
Эстафета «Переправа» 
Нужно, перекладывая два обруча, перебраться с одного «берега» на другой – до ориентира, взять обручи в руки и бегом вернуться назад. Передать обручи следующему.
Ведущая: И вот пришел день освобождения. 80 лет назад, 27 января 1944 года, наши солдаты прогнали фашистов с Ленинградской земли.
В этот день в честь разгрома фашистских войск под Ленинградом над Невой прозвучал праздничный салют. Все люди вышли из своих домов и со слезами на глазах смотрели на салют. И мы с вами сейчас запустим свой салют! 
Конкурс "салют".
Ведущая раскидывает шары четырех цветов по залу, по сигналу дети должны быстро собрать их в коробки красные, зеленые, желтые, синие, побеждает та команда, которая быстрее соберет все свои шары.
Ведущая
Хотим под мирным небом жить.
Радоваться работать и детей растить.
Хотим, чтоб всюду на большой планете
Войны не знали наши дети.
Эстафета «Победный флаг». 
Дети делятся на две команды и строятся в колонны. У первого участника в руках флаг. Задача игроков – добежать до конуса, обежать его, вернуться назад и передать эстафету следующему игроку
Вот и подошло наше путешествие в прошлое к концу. Вы справились замечательно со всеми сложными заданиями. Пришла пора прощаться.
 Звучит фонограмма «Прощание славянки», дети покидают спортивный зал.
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