
« В единстве сила!»
       Патриотическое воспитание дошкольников довольно актуально в условиях настоящего времени. Патриотами не рождаются, ими становятся. Важна роль дошкольного образования в воспитании патриотизма у детей, так как именно в дошкольном возрасте формируются нравственные качества человека. Чувство патриотизма у ребенка дошкольного возраста проявляется в потребности участвовать во всех делах на благо окружающих людей.  Ребенок начинает понимать и проявлять такие качества, как сострадание, сочувствие, чувство собственного достоинства; осознание себя частью окружающего мира.
       «В единстве сила!» – высказывание, знакомое многим, которое регулярно слышится как от друзей, знакомых, так и в средствах массовой информации. Правдиво ли это высказывание и действительно ли в единстве таится та самая невероятная сила?
       Никакая другая страна на планете не подвергалась такому количеству вторжений, нашествий, попыток подчинения, закабаления. Тем не менее, из всех испытаний Россия неизменно выходила победителем. На протяжении веков мы не раз доказывали свою способность не только защитить себя, разгромить врага, но и прийти на помощь другим государствам, народам, взять их под своё покровительство. Мы одержали грандиозную, сокрушительную победу над нацизмом, спасли человечество.
      Наш народ гордится подвигами соотечественников  в прошлом и защитниками, которые сегодня сражаются за нашу Родину, отстаивают ее территориальную целостность. Мы уверены,  в единстве – сила России. Когда многонациональный народ объединяется ради общих целей во благо отечества, нам не страшны никакие захватчики.
      Россия и мы, ее жители, имеем свой собственный исторический путь. Разногласия существовали всегда, но, несмотря на многонациональность и различные религиозные убеждения, наш народ всегда вставал единым фронтом на борьбу с внешним врагом.
      Сейчас, во время специальной военной операции, мы вновь доказываем, что способны действовать, как единое целое. Невзирая на возраст, каждый вносит свой вклад в победу: пожилые люди вяжут носки и теплые вещи, дети пишут письма, молодежь курирует семьи мобилизованных и собирает гуманитарную помощь.
      Специальная военная операция, проводимая Российским государством на Украине, явилась, образно говоря, испытанием этих ценностей на прочность. Проверка не оставляет сомнений: любовь к Отечеству, готовность защищать его, стремление быть достойным ратных подвигов наших предков по‑прежнему глубоко укоренены в русском, российском народе. Наши солдаты и офицеры – в отличие от военнослужащих ВСУ, националистических подразделений, зарубежных наёмников, вставших на путь преступлений против человечности – делают всё, что от них зависит, чтобы избежать потерь среди мирных жителей, свести к минимуму разрушения в украинских населённых 
пунктах. Мы воочию видим мощную общественную материальную и моральную поддержку наших воинов. Это есть реальное народное единство в высших его проявлениях.

