Современные методики преподавания русского языка и литературы.
Интерактивное обучение.

Динамика развития отечественной образовательной системы диктует пересмотр привычных форм и содержания обучения. Практика показывает, что коррекция содержания образовательных программ происходит быстрее, чем меняются формы организации учебной работы.

Новое содержание, по законам гармонии влечёт за собой изменение и в формах преподавания. Видимо, этим и объясняется тот факт, что в последнее время педагоги – практики начинают осваивать интерактивное обучение, основанное на диалоговых формах процесса познания. Умению строить интересный, конструктивный диалог  нужно учить. Это входит в круг профессиональных обязанностей педагога – словесника.

Попробуем уточнить некоторые вопросы организации учебного процесса в интерактивном режиме. Прежде всего обратим внимание на учебное пространство кабинета. Диалоговые формы взаимодействия ориентированы на общение лицом к лицу, поэтому традиционная расстановка парт , когда дети видят затылки сидящих впереди и только одно лицо – учителя, здесь неуместна. Необходимы варианты расстановки учебных мест в зависимости от количества групп и числа учащихся в каждой группе.

На интерактивных занятиях развитие коммуникативных умений и навыков учащихся происходит как в общении микрогруппы, так и в диалоге между группами. Эффективность работы каждой группы зависит от того, насколько удастся реализовать две основные функции обучения в диалоговом режиме: решение диалоговых задач и оказание поддержки членам группы в ходе совместной работы. На традиционном уроке учитель нацелен преимущественно на решение учебных задач. Но при организации интерактивного обучения уже на этапе формирования групп учитель должен позаботиться об эмоциональном климате микрогруппы, желании и возможности членов группы поддерживать начинания друг друга.

Диалог – это столкновение различных точек зрения. Одно из самых трудных правил поведения для школьников заключается в том, что следует различать личность одноклассника и ту роль, которую он исполняет в процессе групповой работы.

Часть исследователей (И.И. Рыдванова, Г.А. Цукерман и др.) полагают, что при переходе к формам сотрудничества стоит затратить три – четыре занятия именно на знакомство учащихся с нормами группового поведения.

Постепенно в процессе интерактивного общения вырабатываются правила, необходимые для эффективного учебного взаимодействия школьников:

-важно не только умение говорить, но и умение слушать;

-необходимо говорить понятно, высказываться по теме, избегая избыточности информации;

-нужно уметь задавать вопросы, помогающие понять сообщение;

-критикуем идеи, а не личности.

Этап подведения итогов работы показывает, насколько группе удалось реализовать обе функции.

Особый этап интерактивного обучения – рефлексия прошедшего занятия. Сложность данного этапа заключается и в нежелании учащихся разобраться в своих чувствах, и в неумении выразить свои ощущения. Поэтому стоит заранее подобрать вопросы, помогающие школьникам понять и адекватным образом выразить отношение к происходящему. Например:

-Удалось ли группе выполнить задание?

-Легко ли работать в группе?

-Кто ощущал себя некомфортно и почему?

-Всегда ли прав тот, кто берёт на себя руководящую роль в группе?

-К какому результату приводит позиция тех, кто предпочитает отмалчиваться?

Что испытывает человек, которому не дают высказаться?

-Что помогает и что мешает общей работе?

-Какова должна быть помощь учителя?

-Что приобретаешь в совместной работе?

В интерактивном обучении возникает потребность в пересмотре привычной оценки деятельности учащихся. Фокус внимания преподавателя смещается от получения правильного ответа к пониманию того, каким образом этот ответ получен. Ошибки учащихся преподаватель использует как часть учебного процесса, вместе с ними анализирует логику мышления, приведшую к просчётам, и тем самым совершенствует мыслительный процесс.

Внедрение интерактивного режима даёт конкретному ученику:

-осознание включённости в общую работу;

-коммуникативную готовность к работе в группе на всех предметах гуманитарного цикла;

-развитие личностной рефлексии;

-становление активной субъективной позиции в учебной (и иной) деятельности;

учебной микрогруппе:
-развитие навыков общения и взаимодействия в малой группе;

-формирование ценностно – ориентационного единства группы;

-поощрение гибкой смены социальных ролей в зависимости от ситуации;

-принятие нравственных норм и правил совместной деятельности;

классу:
-формирование класса как групповой общности;

-систему оценки процесса и результата совместной деятельности;

-повышение познавательной деятельности класса;

-развитие навыков анализа и самоанализа в процессе групповой  рефлексии;

связке класс – учитель:
-нестандартное отношение к организации образовательного процесса;

-нахождение общих для обеих сторон целей учебной работы;

-многомерное освоение учебного материала;

-формирование мотивационной готовности к межличностному взаимодействию не только в учебных, но и в иных ситуациях.

Интерактивное обучение способно оптимизировать учебный процесс. 

