                        Конспект комплексного занятия по экологии 
в подготовительной группе: 
"Комнатные растения"

Программные задачи:
1. Познакомить детей с комнатными растениями (геранью, бегонией, бальзамином, алоэ, кактусом, папоротником, хлорофитумом, традесканцией, фиалкой).

2. Учить детей различать данные растения по внешнему виду.

3. Совершенствовать навыки ухода за растениями.

4. Учить детей запоминать, какую пользу приносят растения людям.

5. Активизировать словарь детей.

Наглядный материал и оборудование:

Комнатные растения, изображения цветов, лейка, тряпочки, кисточка, деревянные палочки для рыхления почвы, таз, вода, клеёнка. Разрезные картинки цветов.
Ход занятия:
В зимнем саду оформлена выставка комнатных растений. Растения сгруппированы по видам, а также по освещённости: светолюбивые, тенелюбивые.

Звучит музыка. Входят дети осматривают выставку, делятся впечатлениями, задают вопросы. Садятся.

Воспитатель: Дети, мне кажется, что мы оказались в дивном, прекрасном, необычном саду. Здесь очень красиво. 

– Как вы думаете, почему здесь так красиво? Что вам нравится?

Слушает ответы детей, помогает им выразить свою мысль.

Воспитатель: Комнатные растения – большие путешественники. Их родина далеко. У некоторых растений родина – это другие страны, далёкие от нас, на других материках за океаном: это Бразилия, Африка, Китай, остров Ява. В тех краях очень тепло, там нет зимы. Там они растут огромными деревьями свободными в природе: в песках, в лесах. В песках (пустынях) растут огромные кактусы, в лесах цветёт огромное дерево фуксия, огромные папоротники выше роста человека. У нас нет такого тепла, у нас бывает зима, поэтому они у нас растут в цветочных горшках, как комнатные растения.

Воспитатель: Какие вы знаете комнатные растения? (Дети называют).

Воспитатель: Дети, послушайте рассказы об этих растениях. Воспитатель рассказывает о комнатных растениях: герани, бегонии, бальзамине, алоэ, кактусе, папоротнике, хлорофитуме, традесканции и фиалке.
 - А сейчас мы с вами рассмотрим растения.
- Герань напоминает кустик. У этого растения прямой стебель. Листья округлой формы, ярко-зеленого цвета. Герань обильно цветет. Цветки разного цвета: розовые, белые, бордовые. Собраны цветы - в соцветие зонтик. Это растение тоже любит солнце и обильную поливку.
	Очищает воздух
	Герань как бы «высасывает» лишнюю влажность, угарный газ, отпугивает насекомых от других растений в доме и освежает застоявшийся воздух

	Улучшает работу нервной системы
	Аромат герани снимает нервное напряжение, помогает при бессоннице, неврозах и стрессах

	Является сильным аллергеном
	Из-за наличия эфирных масел герань является сильным аллергеном. Поэтому при наличии индивидуальной непереносимости растение может вызвать сильный отек

	Герань любит много света
	Лучше всего цветок ставить на хорошо освещенное место, тогда листья будут яркими, а бутоны пышными

	Без воды герань не выживет
	Важно вовремя поливать растение, так как без воды листья поблекнут, а цветы опадут

	Герань может быть использована в качестве приправы 
	Листья цветка подходят для чая, выпечки и различных десертов. Растение придает блюдам особенный вкус благодаря эфирным маслам

	Не относится к семейству гераневых
	На самом деле герань относится к многолетнему зимостойкому кустарнику

	Рекордсмен по размерам
	При надлежащем уходе герань может вырасти до пяти метров в высоту и по окружности составлять десять метров


- Колеус. Это растение крупное. В народе его называют «крапивка» . На что похож этот цветок? (На кустик.)

- Стебли прямые и светло-зеленые, сочные. Листья овальной формы, пестро окрашенные, по краю каемочка, зубчатые. А как вы думаете, это растение цветет? 

- Я вам подскажу. Цветет в том случае, если ухудшаются условия его содержания. Цветки некрасивые, сероватого цвета, липкие, собранные в кисть. Их надо обязательно удалять, чтобы растение не истощалось. Колеус быстро и легко размножается черенками. Через малое время (2-3 месяца) растение имеет вид взрослого растения. Колеус любит свет, а если ему не хватает влаги и света, то он бледнеет и вытягивается.

- Традесканция. На что она похожа? 

- Да, тоже на кустик. Какой же стебель у нее? 

- У традесканции не один стебель, а их много, и они свисают с краев горшка. Значить это растение вьющееся. На стеблях есть листочки, зеленого цвета, гладкие, сочные, овальной формы. Размножается традесканция черенками-стебельками.

- А это фиалка узамбарская. Внимательно рассмотрите растение и скажите, какой формы листья? 

- Какого цвета листья? (Ответы детей.)
- У фиалки есть листья, стебель и корень. Листья округлой формы, темно – зеленого цвета, толстенькие, опушенные (у одних растений края ровные, а у других волнистые, у листьев есть черешок. Длинными черешками листья крепятся к корню. Стебель очень короткий. Цветы разного цвета: белые, розовые, фиолетовые и сиреневые. Поливать это растение нужно только в поддон. 

Одним из самых распространенных домашних цветов считается хлорофитум, травянистое растение с пушистыми фонтанообразными кустиками. Оно встречается в дикой природе — в основном в Африке, Азии и Южной Америке. В качестве домашнего растения хлорофитум стал выращиваться в Европе с конца XIX века. 

В народе это растение часто называют "паучок" или "зеленая лилия", а также "цветок-пылесос" или "растение-фильтр", благодаря тому, что хлорофитум способен очищать воздух в помещении от микробов, вредных примесей и газов.

 Как и многие другие растения, хлорофитум любит теплый душ. Опрыскивание следует проводить часто (один раз в неделю), в особенности летом. Зимой эту процедуру можно выполнять реже, но при этом не прекращать, так как в комнате из-за теплых батарей может быть сухой воздух, а растению необходима влажность.
Алоэ – одно из самых непривередливых комнатных растений. С легкостью переносит засуху, после которой не требует реабилитации. Очень толерантно к окружающей температуре, замечательно относится к прямым солнечным лучам. Но помните, что к любому солнцу нужно приучать растение постепенно. Дайте ему понежится на утреннем солнышке, после полудня прикройте цветок легкой, прозрачной тканью или занесите его в тень. Понемногу увеличивайте время пребывания на интенсивном солнце, пока Алоэ полностью не привыкнет к палящим дневным лучам. Иначе цветок получит ожег. Не стоит держать его в глубине комнаты, так он будет тянуться к свету и потеряет свою декоративность. 

Целебные свойства алоэ известны многие тысячелетия, древние египтяне называли его «растением бессмертия». Арабское значение «алоэ» - блестящая горькая жидкость. Сок алоэ нашел применение в современной медицине, косметологии, пищевая промышленность выпускает тонизирующие напитки из этого растения. Алоэ Вера может помочь в лечении незначительных ожогов и сыпи, а также при раздражении кожи. Гель, содержащийся в листьях алоэ вера, безопасен даже для кожи детей. 

Кактусы – это разнообразная и удивительная группа суккулентных растений, адаптированных к жизни в суровых и засушливых условиях. Они принадлежат к семейству Кактусовых (Cactaceae) и характеризуются рядом уникальных особенностей: Кактусы обладают мясистыми, утолщёнными стеблями и листьями, которые служат органами для накопления влаги. Это позволяет им выживать в условиях длительных периодов засухи.

Большинство кактусов лишены настоящих листьев, вместо этого у них есть колючки или шипы, которые защищают от хищников и помогают уменьшить испарение.

Кактусы производят красочные и разнообразные цветы различных форм и размеров. Цветение может быть как крупным и ярким, так и небольшим и незаметным.

В мире существует огромное разнообразие видов кактусов, различающихся по форме стеблей, размеру, окраске и текстуре поверхности.

Растения обитают в различных регионах, от пустынь до лесов, от сухих равнин до высокогорий. Они встречаются в разных частях мира, от Америки до Африки и Азии.

Кактусы широко популярны среди цветоводов и коллекционеров растений благодаря уникальной внешности и неприхотливости в уходе. 
Сансевиерия (Sansevieria) – род из семейства Спаржевых (Asparagaceae). Это необычное вечнозеленое растение не имеет стебля, зато обладает прочными кожистыми листьями, украшенными полосатым рисунком. У многих видов листья напинают по форме меч. Одни виды сансевиерии достигают высоты 150 см, другие настоящие крошки высотой до 20 см. Но именно высокие виды популярны в комнатном цветоводстве. И причина в том, что это растение может украшать дом даже в самых сложных условиях и практически без ухода. Сансевиерия ценится не только за красоту и неприхотливый характер, она очищает воздух, активно поглощает углекислый газ, формальдегид. По последним данным научных исследований именно это растение рекомендуется выращивать в жилых домах с пластиковыми окнами.

Популярностью пользуются виды и формы с листьями светло- и темно-зеленого цвета, кремовыми или желтыми полосками по краю, серебристо-зелеными листьями, расчерченными темными полосками. Самый распространенный в комнатной культуре вид – сансевиерия трехполосная.

Воспитатель. Комнатные растения полезны для человека. Они поглощают углекислый газ, а выделяют кислород. А кислородом дышим мы – люди, дышат животные, среди них есть лекарственные растения, из которых делают лекарство (алоэ, душистая герань и др.) Растения украшают наш дом, радуют нас, успокаивают. Чтобы растения цвели, росли и были красивыми, за ними надо ухаживать.

Воспитатель: Что нужно для роста и развития комнатных растений? Ответ детей: тепло, свет, вода, воздух, хороший уход.

Воспитатель: Правильно дети, растения любят тепло, иначе оно не вырастет и не расцветёт. Растениям нужен воздух, они дышат всеми органами: стеблем, листьями, корнями. Растениям нужен свет. В темноте растение тянется к свету. Ищет свет, без света они бледные, некрасивые никогда не зацветут. Есть растения светолюбивые: лимон, примулы, плющ восковой, пеларгония. Есть светолюбивые, но не выносят прямых солнечных лучей: аспарагус. Вечноцветущая бегония, колеус. У светолюбивых растений светло – зелёные листья. Есть тенелюбивые растения (аспедистра, плющ обыкновенный, хлорофитум.) Любят умеренный свет: алоэ, бегония пятнистая, лотосовидная зефирантес (выскочка), папоротник, традесканция. У темнолюбивых растений тёмно – зелёные листья. Комнатные растения надо поливать, но одинаково все растения поливать нельзя. Чаще поливают те растения, у которых много мелких листьев, реже поливают те растения, у которых листья плотные, кожистые, луковичные летом поливают чаще, зимой реже. Вода через корни поступают к листьям.

Воспитатель: Как узнать, надо поливать растение или нет?

Ребёнок: Можно узнать на ощупь или по цвету земли. Если земля тёмная и влажная на ощупь, поливать не надо. Если земля светлая и сухая надо полить.

Воспитатель: Как правильно поливать?

Ребёнок: Поливать надо с края горшка, чтобы носик лейки лежал на горшочке. Лейку надо держать низко.

Показывает, как надо поливать.

Воспитатель: За растениями надо ухаживать. Растения дышат всеми органами: листьями, стеблями, корнями. Пыль на листьях мешает растению дышать, поэтому крупные плотные листья очищают от пыли влажной тряпочкой.

Воспитатель: Как надо протирать листочки? 

Ребёнок: Тряпочку надо держать в правой руке, на левую руку кладут листик растения и осторожно протирают. Потом повернуть лист и протереть снизу.

Показывает, как надо протирать.

Воспитатель: Растения с мелкими листьями моют водой. Как надо мыть?

Ребёнок: Горшок с растением ставят в таз. Закрыть землю в горшке клеёнкой, чтобы вода не размывала землю, поливать на растение из лейки.

Показ ребёнка, как надо мыть.
Воспитатель: Сложнее очищать растения от пыли, листья которых покрыты ворсинками. Ворсинки задерживают на листочках капельки воды. Если на эти капельки попадают лучи солнца, каждая капелька, как увеличительное стекло прожигает на листочках чёрные пятна.

Воспитатель: Как надо мыть листья с ворсинками?

Ребёнок: Пыль на таких листочках надо счищать мелкой щёточкой или кисточкой.

Показ ребёнка.

Воспитатель: Земля в горшочках должна быть рыхлой, чтобы хорошо проходила влага и воздух к корням растений. Рыхлят землю деревянными палочками с тупым концом. Рыхление проводят во влажном состоянии, но не сразу после поливки, а то земля будет прилипать к палочкам.

Как надо рыхлить?

Ребёнок: Рыхлить надо осторожно. Ближе к корню рыхление проводят не глубоко, а то можно повредить корни. Дальше можно рыхлить поглубже.

Показ ребёнка.

Воспитатель: Сегодня вы, дети, убедились в том, что надо для того, чтобы росли и цвели комнатные растения. Кроме природных условий: тепла, света, воды и воздуха, им нужна наша забота и любовь. Растения чувствуют добро, ласку. К доброму человеку растения тянутся, они его не боятся. Цветы замирают, когда к ним подходит бездушный человек, который не любит ухаживать за комнатными растениями. У таких людей растения плохо растут, цветут, часто погибают. Растения любят добрые руки, даже ласковые слова. Растений надо сажать больше и разных. Нам легче будет дышать, будет красиво.

Загадки про растения

1. У какого растения сок очень горький, но служит лекарством? (алоэ)

2. У какого растения молодые листья свёрнуты, как улитки? (папоротник)

3. Что за странный шар растёт На окне в иголках? Зеленеет и цветёт, И на вид не ёлка? (кактус)
4. У какого растения листья пахучие? (душистая герань)

5. У какого растения вместо листьев колючки? (кактус)
6. Хотели детишки от мамы удрать, но мама сумела их всех удержать. Вот так и висят пучки- малолетки. На нитях- зеленые растения – детки  (хлорофитум)

7. Что за хвост пошёл в рост:
 Не в пруду, не в речке –
На окне, у печки. (Сансевьера /щучий хвост/)
Игра «Разрезные картинки»
 Психогимнастика «Я – растение!»
- Представьте, что вы маленькие комнатные растения. Вас посадили в теплую мягкую землю. Вы еще маленькие ростки, совсем слабые, хрупкие, беззащитные. Но вот чьи-то добрые руки поливают вас, рыхлят землю, чтобы ваши корни дышали, моют вас. Вы начинаете расти, стебель становится крепче, вы тянетесь к свету. Вам так хорошо жить на подоконнике рядом с другими красивыми цветами…

- Вам понравилось быть растениями? Почему? /ответы детей/

- То же самое чувствуют и наши растения в группе. Мы каждый день будем ухаживать за цветами, чтобы им было приятно жить в нашей группе.

