Мастер – класс учителя начальных классов
Матвеевой Марины Викторовны
Тема «Формирование нравственных добродетелей у учащихся начальных классов»
Участники мастер-класса: учителя начальных классов общеобразовательных учреждений Кунгурского района.

Цель: познакомить участников с одной из форм проведения занятий по программе внеурочной деятельности «Мир девочек и женщин» с учащимися начальных классов.
Задачи:

1. Обобщить опыт работы по данной проблеме;

2. Демонстрация своего опыта через сотрудничество;

3. Способствовать поднятию интереса к данной теме, взаимопонимания, умения работать группами;

4. Адекватно оценивать результат своей работы.
Планируемые результаты мастер класса:
Метапредметные.

Регулятивные УУД:
· Участвовать в постановке проблемы мастер класса;

· Принимать и сохранять учебную задачу;

· Умение осуществлять действие по заданному алгоритму;

· Умение контролировать свою деятельность.

Познавательные УУД:
· Установление причинно следственных связей;

· Контроль и оценка процесса и результатов деятельности.

Коммуникативные УУД:
· Уметь пользоваться педагогической терминологией;

· Участвовать в диалоге;

· Приходить к общему решению;

· Участвовать в общей беседе, соблюдая правила речевого этикета.

Личностные УУД:
· Осознавать необходимость в работе над данной темой;

· Проявлять самостоятельность в разных видах деятельности;

· Дипломатично выражать своё мнение.
Методы:

· Методы организации учебной деятельности (словесные, наглядные, практическая и самостоятельная работа);

· Методы стимулирования и мотивации обучения (метод формирования интереса);

· Методы контроля и самоконтроля (практическая работа, групповое задание, самооценка);

Оборудование занятия: раздаточный материал, словарь Ожегова, проектор, ноутбук.
Форма проведения мастер класса: практическое занятие.
	 1 этап  ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ 
1. Эмоциональный настрой

- Добрый день, уважаемые коллеги! Приятно видеть  вас в этой аудитории, и очень  надеюсь, что сегодня у нас с вами получится интересный и полезный разговор.
- Поговорим?
- О чём?
- О разном и о прочем.
- О том, что хорошо.
- И хорошо не очень.
- Чего-то знаешь ты.
- А что-то мне известно.
- Поговорим?
- Поговорим. Вдруг будет интересно…
2. Совместное целеполагание

Для начала попрошу вас послушать стихотворение
Во дворе, забыв про стыд, слово скверное лежит –

Не на пне, не на скамейке, не в скворечнике, не в лейке,

Не на травке, не в песке, а во рту, на языке.

Ходит – бродит мальчик Вова, всюду сеет это слово,

А за грех его большой ангел плачет за спиной.
- Как вы думаете? О чём сейчас пойдет речь?
(ответы слушателей)
- Предлагаю вам мастер-класс по теме  «Формирование нравственно- этических представлений  младшего школьника на уроках литературного чтения». 
- Кто из вас был когда-нибудь на открытии нового магазина? Вспомните (или представьте), как ведут себя покупатели? Какой товар они выбирают?

(- необходимые товары,

- давно мечтали, но не хватало денег, а сегодня скидки,

- то, что можно будет подарить,

- то, что может когда-нибудь пригодиться и т.д.)

- Сегодня все вы приглашены на открытие «Магазина  духовно – нравственных качеств». (Слайд 1)

	2 Этап ИМИТАЦИОННАЯ ИГРА
1. Знакомство с правилами работы  «магазина»
-  Уважаемые коллеги! Попробуйте ответить на вопрос: ”Что понимаем под нравственностью человека?” Проверьте себя, воспользуйтесь словарем Ожегова. (Слайд 2).
НРАВСТВЕННОСТЬ, -и, ж. Внутренние, духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы; правила поведения, определяемые этими качествами..
- Откуда должен черпать духовно-нравственные качества человек?
-  Считаю, что основой духовно-нравственного воспитания, прежде всего, является духовная культура той среды, в которой ребёнок живет, в которой происходит его становление и развитие - это духовная культура семьи, детского сада, школы
У всех народов во все времена уважались и высоко ценились такие природные качества, как 
· одаренность, 
· талантливость, 
· творческие способности, 
· открытость,
·  честность, 
· целомудрие, 
великодушие. 
-В нашем магазине вы не найдете природных добродетелей, поскольку ими наделяет природа. Но представлено много других качеств. У вас будет возможность приобрести любой «товар» - 2 качества, которое вы хотели бы видеть у своих учеников (или у большинства из них, а может быть только у одного). «Оплата» будет производиться тогда, когда магазин закончит свою работу. Нужно будет объяснить, почему именно этот товар вам захотелось приобрести. Сегодня есть скидка: третий  товар мы можете взять бесплатно. Это качество вы выбираете для учителя (для себя или Ваших коллег)
- Как и в любом магазине, необходимого товара может оказаться мало и вам придется купить что-то незапланированное. Какой-то товар окажется в избытке. Я надеюсь, что ни один из вас не уйдет сегодня без покупки. Время пребывания в  нашем магазине ограничено. Он работает, пока играет музыка (Э.Григ «Концерт для фортепиано с оркестром ля минор» – 3мин). Как только музыка остановится, просьба сесть на свои места. Не забудьте взять корзины для товара. (Конверты с двумя отделениями и надписями: для учащихся, для учителей) (ПРИЛОЖЕНИЕ 1.)
-Открытие магазина – это всегда праздник, вокруг много цветов, шаров. Каждый покупатель получает в подарок вот такой воздушный шарик. Просьба выйти тем, кому достался шарик со счастливой звездой. Вам предоставляется право открыть наш магазин. (перерезают ленточку, все проходят в магазин)
2. Работа «Магазина »
На столах-прилавках разложены карточки – товары, которые можно выбрать (ПРИЛОЖЕНИЕ 2)
совесть, терпение, доброта, скромность, любовь, верность, терпимость, мудрость, мужество, вежливость, нежность,  надёжность, заботливость, активность, щедрость, аккуратность, жизнерадостность, трудолюбие,  благодарность, вера, ответственность, самостоятельность, дисциплинированность, исполнительность,  старание, милосердие, выдержка, корректность. отзывчивость, великодушие, умение прощать, сострадание, стойкость, любознательность, дружба
3. Обсуждение работы магазина.

-Какие качества вы выбрали для своих учащихся?   Почему? 
- Где и как закладываются нормы нравственного поведения у школьников?

(через урок, через природу, родителей, музыку, литературные произведения и т. д.)
Где, как ни в литературных произведениях, можно младшему школьнику получить информацию о нормах поведения в обществе, иметь представление о последствиях их нарушения или неправильного поведения, поэтому моя работа в первую очередь строится на чтении и анализе литературных произведений.

Задача учителя грамотно подобрать к каждому произведению применить наилучший подходящий способ или метод для более успешного и глубокого понимания темы и идеи произведения.

Основной задачей для учителя является - организованность работы учеников с произведениями литературы так, чтобы, читая сказку, рассказ, дети могли разделить переживания с героями произведений, почувствовали сильные эмоциональные впечатления: радовались и огорчались, волновались, выносили для себя нравственные уроки из произведения.

В соответствии с произведениями в курсе учебного предмета “Литературного чтения”, возрастными особенностями учеников и анкетировании были подобраны наиболее подходящие задания, которые использовались на уроках литературного чтения.

Иллюстрирование. Наиболее распространенным заданием стало иллюстрирование определённого момента или отражение персонажа в глазах ребёнка. Это способствует крепкому запоминанию произведения и формирует острый интерес к прочтению. Во время показа ученик производит краткий пересказ и анализ момента, дает оценку герою или его действиям.

Пример из жизни. Примеры из жизни имеют особое место на уроках литературы. Они могут быть про учителя, одного из родителя или же самого ученика. Иногда в сравнении приводятся известные личности или персонажи из телепередач. Наблюдая и анализируя живые образцы высокой нравственности, патриотизма, трудолюбия, мастерства, верности долгу и т.д., ученик глубже и нагляднее осмысливает сущность и содержание социально-нравственных отношений.

Объяснение. Разъяснение. Этическая беседа. В школьной практике объяснение и разъяснение знаний о нравственных нормах и правилах происходят постоянно: в процессе обучения, в повседневной жизни и деятельности детей. В совокупности все источники: реальная действительность и свойственные е противоречия, содержание обучения, средства массовой информации, жизнь школьного и классного коллективов, личный опыт ребенка – дают достаточный материал оноромах морали. Цель этической беседы — углубление, упрочнение нравственных понятий, обобщение и закрепление знаний, формирование системы нравственных взглядов и убеждений.

Упражнения. Задания. Творческое письмо. Практический метод обучения основывается на том, что учащийся применяет на практике полученные ранее знания, а не стремится получить новые. Таким образом, на первый план выдвигается не процесс поиска знаний, а процесс использования на практике теоретических знаний. Практические и, в меру, творческие подходы способствуют закреплению полученных ранее знаний и умений, совершенствует качества получаемых путем выполнения сочинений, творческих писем или посещение виртуальных экскурсий.

Игры. Данные приемы являются наиболее доступными для учащихся начальных классов. С их помощью можно создать ситуации, моделирующие окружающую действительность. Ученикам ставится задание найти выход из этой ситуации, что очень полезно для развития познавательных способностей. Участвуя в игре, дети учатся концентрировать внимание, самостоятельно мыслить, у них появляется желание узнавать новое. Если игра организована правильно, ученики увлекаются ей и перестают замечать, что учатся в этот момент, что полезно не только для пополнения запаса знаний, но и для развития фантазии. 
Инсценировка. В инсценировании с удовольствием принимают участие даже те, кто обычно неохотно включается в учебный процесс: они стремятся не подвести одноклассников и прикладывают значительные усилия. Игра также положительно влияет на сферу чувств и эмоций, создавая у участников особый настрой и позитивное отношение к работе. Кроме того, она делает повторение пройденного увлекательным и разнообразным.
Для формирования представлений о добре, зле и нравственной ответственности человека за содеянное применяется метод наглядно-практического воздействия,  где ставится проблемная ситуация, применяется приём  исследовательского эксперимента

- Сегодня на занятии я разрешу вам делать то, чего никогда не разрешала. Познакомьтесь, это Лиза (учитель показывает куклу, вырезанную из бумаги). Сейчас мы ее начнем обижать. Вспомните, как вы обижаете, друг друга на перемене, когда злитесь друг на друга. Ведь обижая, даже словом, мы причиняем боль. Поэтому, когда мы будем говорить Лизе что-то обидное, мы будем причинять ей боль, загибая край бумаги. (Ученики выполняют работу, и кукла по кругу доходит до учителя).

- Посмотрите на Лизу, изменилась ли она? Такая ли она, как была в начале занятия? Что в ней изменилось и почему?

- Я думаю, что мы очень травмировали куклу. Можем ли мы что-то изменить? Как нам исправить положение? (Ученики предлагают варианты решений: пожалеть куклу, сказать что-то приятное).

- Давайте попробуем сказать ей что-нибудь хорошее, сами тем временем будем разглаживать те шрамы, которые мы оставили.

- Ребята, а сейчас посмотрите на Лизу, ей уже лучше, но стала ли она такой, какая была в начале урока? Нет. Почему?

Вывод: боль остается в душе еще очень долго, и никакие комплименты мне могут ее разгладить. Русский ученый Павлов сказал: «Словом можно убить, словом можно воскресить».

- Почему мы дольше помним обиды?

- Нравиться ли нам, когда нас обижают?

- Как мы можем каждый день поднимать настроение друг другу?

 - Как быть добрее?

Итог: любите тех, кто рядом с вами, и вы сами почувствуете, насколько вы стали счастливее.

7. Метод притч. Притча- это такая короткая история, в которой заложен глубокий смысл. Её герои- это простые люди, иногда не очень образованные. Их истории и рассказы содержат необходимые жизненные уроки.

Притчи всегда давали людям повод для размышления о смысле человеческой жизни, о роли человека на земле. Это очень эффективное средство развития, воспитания и обучения. Мудрость, которая подаётся в простой и ясной форме учит детей думать, развивает интуицию и воображение, научит также находить решение проблем. Притчи заставляют детей задумываться о своём поведении и иногда посмеяться над своими же ошибками.

Эти небольшие рассказы помогут понять, что всегда у одной проблемы может быть несколько путей решения и жизнь не может делиться на плохое и хорошее, чёрное и белое.

Притчи как семена, однажды попав в сердце ребёнка обязательно вырастут и дадут свои плоды.

 У одного  мудрого человека был сын, который стал  совершать недобрые поступки.  И когда отец испробовал все способы воздействия,  он  вкопал против дома столб и после каждого проступка сына  в него гвоздь.  
Прошло совсем немного  времени, и на столбе не осталось живого места - весь он был утыкан гвоздями. Эта картина так поразила воображение мальчика, что он начал  меняться. И тогда за каждый его добрый поступок отец стал вытаскивать по одному гвоздю.   Наступил день, когда последний гвоздь был вытащен, но на мальчика это произвело совсем неожиданное впечатление.
-   Какое,  как вы думаете?
Он заплакал.
Что ты плачешь? - спросил его отец. - Ведь гвоздей больше нет?
- Гвоздей-то нет, а дыры-то остались, - ответил сын. «Когда ты  обижаешь человека,- сказал отец, в душе у него остаётся такой же шрам, как эти дыры. И неважно, сынок, сколько раз ты потом извинишься, - шрамы останутся навсегда».
Вывод :. В памяти остаются шрамы от совершённого зла.
8. Метод - сказка
 Сказка - один из самых развитых и любимых детьми жанров фольклора. Она

полнее и ярче, чем любой другой вид народного творчества  воспроизводит  мир во  всей  его  целостности,  сложности   и   красоте.   Сказка   связана   с

действительностью, определяющей идейное содержание, язык, характер  сюжетов, мотивов, образов.

      Сказка формирует высокие  нравственные  качества  у  своих  читателей:

добро почти всегда побеждает,  злые  силы  терпят  поражение.  Положительные герои любят свою родину, держат данное  слово,  всегда  приходят  на  помощь нуждающимся, красивы душевно и физически.

« Давным –давно на далёком острове жил мальчик. Он жил совсем один. Его никто не воспитывал, никто не наказывал, ни с кем он не делился орехами и фруктами, которые росли на деревьях. Но было этому мальчику очень одиноко.
Однажды он отправился на берег моря. И вдруг ему на встречу вышел седой старик. Он был очень старый, но очень мудрый.
- Куда ты идёшь?- спросил старик.
- Я иду искать место, где мне не будет одиноко.
- Я знаю, как тебе помочь.
У: - Как вы думаете, что сказал седой старик?

-Идём со мной,- предложил старик. Он привёл мальчика в свой дом, где жили его дети и его внуки.
- Посмотри!- сказал старик.- Все мы живём в одном доме, вместе радуемся, вместе грустим, помогаем друг другу. Оставайся!. Живи с нами. Я буду тебе дедом, мой сын и его жена станут тебе отцом и матерью, а мои внуки будут тебе братьями и сёстрами.
Мальчик остался и через некоторое время он понял, что только теперь научился радоваться и стал по- настоящему счастлив»
- Ребята, а вы знаете, почему мальчик стал по-настоящему счастливым?


9.Метод незаконченных рассказов

Цель: выявление понимания учащимися нравственных норм, знания способов поведения, знания переживаний, возникающих в человеке в случае соблюдения ими несоблюдения моральных норм.
Если бы ты гулял во дворе с другими и кто - нибудь из ребят упал около тебя и очень сильно ушиб ногу. Что бы ты сделал?

· Дети играли в группе, некоторые рисовали, рассматривали картинка в книге. Таня сидела одна, очень грустная…

· Если бы ты строил что – то из дощечек и рядом Витя тоже строил. Ему не хватило кубиков. Что ты бы сделал? При ответе дал бы свой, задается дополнительный вопрос: «А если тебе тоже нужны были эти дощечки, тебе бы тоже не хватило?»
Вечер, холодный февральский ветер стучит в окно. Миша, ученик 3 класса, только что приготовил уроки и сидит сейчас, читая интересную книгу. Посмотрев на часы, он вспоминает, что не купил хлеб. Он решает, что до прихода мамы он еще успеет это сделать. В это время кто – то позвонил в дверь. Посмотрев в глазок, Миша увидел что это старый знакомый папы – дядя Сережа. Он работает с папой и часто заходит к нам. Увидев, что это дядя Сережа, Миша…

10. Приём письма.
 Письмо от волшебника.

  «Уважаемые ученики 2 класса! Я отправляю вам посылку - волшебную шкатулку. В ней - самое ценное сокровище планеты Земля. Кто хочет его увидеть, может заглянуть. Берегите это сокровище и преданно относитесь к нему» (Дети заглядывают, в ящике - зеркало, дети видят свое отражение).

- Так что вы увидели в волшебной шкатулке? Кто там?


	IV. Моделирование 

	Моделирование различных вариантов «купли, продажи»

· Уметь пользоваться педагогической терминологией;

· Участвовать в диалоге;

· Приходить к общему решению;

· Участвовать в общей беседе, соблюдая правила речевого этикета.


	Прогнозирование ситуаций
	практический

	Работа в группах.

-Как и в каждом магазине, у нас есть «Книга отзывов». (ПРИЛОЖЕНИЕ 3) Каждая группа получает ЛИСТ из этой книги. Для нас очень важно Ваше мнение об ассортименте товара и перспективах развития услуг нашего магазина. 

-Обсудите в группе и запишите на первом листе, какой еще товар вы хотели бы видеть на прилавках «Магазина добродетелей» (обсуждение предложений).

-Сегодня учителя делали покупки для  учащихся, для учителей. А какие еще варианты могут быть. Обсудите это с коллегами  и запишите предложения на втором листе бумаги. (учащиеся -  для себя, учащиеся – для родителей, родители- для своих детей, учащиеся – для одноклассников, родители – для учителя и т.д.) (обсуждение предложений)


	III. Рефлексия.

Итог мастер-класса.


	Подвести итог проведённого мастер класса.

· Провести анализ представленного опыта, его эффективности;
· Обобщить результаты совместной деятельности
	Оценка и осмысление своей деятельности на мастер-классе.
	объяснительно практический

	- А сейчас я попрошу оценить значимость этого мастер–класса непосредственно для вас. На третьем листе из Книги отзывов вы видите точку на клеточной основе. (ПРИЛОЖЕНИЕ 4)  Если на вопрос вы отвечаете «да», ведете линию по диагонали клетки вверх, если «нет» - вниз. Отвечая на следующий вопрос, продолжаете линию.


1. Оправдалась ли ваша цель прихода на мастер–класс?
2. Была ли полученная информация полезной?

3. Полезны ли  такие  занятия для формирования личности младшего школьника?

4. Есть ли необходимость целенаправленного формирования нравственных добродетелей у учащихся начальных классов?
(Получаются линии – графики, по которым сразу видно отношение коллег к мастер-классу. Листы помещаются на доску.)

-А теперь вернитесь к своим корзиночкам с товаром. Какой «товар» вы выбрали для учителя? (доброта, терпимость, верность и т.д.) 

-Я желаю Вам, чтобы эти добродетели в полной мере присутствовали у Вас и Ваших коллег. Спасибо за участие и помощь  в проведении мастер-класса.


