     Добрый день, уважаемые коллеги! В современных условиях  взаимодействию семьи и школы в социализации личности придается особое значение.

     Так, положения закона «Об образовании» служат исходными нормами для обеспечения сотрудничества школы и родителей.
     Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС), определяет семью одной из базовых национальных ценностей и как важнейший институт общества, отвечающую за социализацию новых поколений.
      В соответствии с Программой воспитания и социализации обучающихся, которая  является пунктом Содержательного раздела основной образовательной программы в рамках ФГОС,  одним из основных направлений деятельности по воспитанию и социализации обучающихся является формирование партнерских отношений с родителями (законными представителями) в целях содействия социализации обучающихся в семье.
      В соответствии с требованиями «Закона об образовании» и ФГОС разработана «Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России», в которой говорится, что «социализация — усвоение человеком социального опыта в процессе образования и жизнедеятельности посредством вхождения в социальную среду, …»  

     Семья - это первая в жизни человека социальная общность, где он осваивает первые социальные роли. С поступлением ребенка в школу общеобразовательное учреждение становится для него одним из важнейших социальных институтов после семьи.
      Нельзя не отметить ещё один документ, который ориентирован на развитие социальных институтов воспитания, в том числе и семьи - Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. С основных направлениях  отмечены аспекты поддержки семейного воспитания.
Основные направления развития воспитания: 
1. Развитие социальных институтов воспитания

Поддержка семейного воспитания включает:

содействие укреплению семьи и защиту приоритетного права родителей на воспитание детей перед всеми иными лицами;

повышение социального статуса и общественного престижа отцовства, материнства, многодетности, в том числе среди приемных родителей;

содействие развитию культуры семейного воспитания детей на основе традиционных семейных духовно-нравственных ценностей;

популяризацию лучшего опыта воспитания детей в семьях, в том числе многодетных и приемных;

возрождение значимости больших многопоколенных семей, профессиональных династий;

создание условий для расширения участия семьи в воспитательной деятельности организаций, осуществляющих образовательную деятельность и работающих с детьми;

расширение инфраструктуры семейного отдыха, семейного образовательного туризма и спорта, включая организованный отдых в каникулярное время;

поддержку семейных клубов, клубов по месту жительства, семейных и родительских объединений, содействующих укреплению семьи, сохранению и возрождению семейных и нравственных ценностей с учетом роли религии и традиционной культуры местных сообществ;

создание условий для просвещения и консультирования родителей по правовым, экономическим, медицинским, психолого-педагогическим и иным вопросам семейного воспитания.

    На основе вышеперечисленных нормативных документов с целью укрепления взаимодействия школы и семьи, мы используем разные формы работы с родителями, в результате которой родители осознают важность своего влияния на социализацию личности.
     Формами  социализации  в  нашем  опыте являются:
   1)  коллективная работа с  родителями 

   2)  индивидуальная работа с родителями

    1. В практике работы сложились наиболее рациональные следующие коллективные  формы работы: 

 - общешкольные и классные родительские собрания. На родительских собраниях родители ждут не только лекций или бесед по каким-то  темам, но и конкретных советов по воспитанию детей.
    Мы стараемся просвещать родителей, а не констатировать ошибки и неудачи детей. Собрания сближают учителей и родителей, приближают семью к школе, помогают определить наиболее оптимальные пути воздействия на ребёнка. 

     При организации всеобуча используем такие формы работы, которые включают родителей в проблемные ситуации, способствуют формированию эффективных приёмов взаимодействия с ребенком. К ним относятся -  мультимедийные презентации; результаты анкетирований среди учащихся; психологические  практикумы; видеофильмы; обмен опытом среди родителей по вопросам воспитания и обучения, буклеты с советами и рекомендациями. 
   2 раза в год мы проводим День открытых дверей с целью раскрытия способностей детей, ознакомления родителей с требованиями к учебно-воспитательному процессу. В этот день приглашаем их на открытые уроки, оформляем выставки лучших тетрадей,  портфолио, выставки творческих работ. Изучаем уровень их удовлетворённости работой школы. Родители имеют возможность проконсультироваться с учителями-предметниками, психологом, администрацией школы. В итоге - ставятся проблемы, намечаются перспективы. Это позволяет избежать многих конфликтов, вызванных незнанием и непониманием родителями всей сложности и специфики учебной деятельности.

    Наши родители – добрые помощники и союзники. Самые заинтересованные, активные вовлекаются в родительские комитеты, которые оказывают помощь в решении довольно широкого круга вопросов.  Об этом сегодня расскажет председатель общешкольного комитета Елена Витальевна.
     Родители принимают активное участие в проведении классных часов,  прекрасно играют роли на  праздниках. Таких примеров можно привести много. Ведь именно родители являются социальными заказчиками школы и поэтому имеют возможность влиять на её деятельность и участвовать в школьной жизни своих детей.

    Главным направлением взаимодействия семьи и классного руководителя является и вовлечение родителей в разнообразную внеурочную деятельность.

Совместная творческая деятельность педагогов,  родителей и детей объединяет школьную семью, развивает школьные традиции, создавая неисчерпаемые возможности социализации для каждого ребенка.
     Участие родительской общественности в демократизации школьной жизни дает возможность родителям почувствовать себя хозяевами школы, несущими ответственность за всё, что в ней происходит.  Сочетание различных форм досуга – предметные недели, праздники  с чаепитием, конкурсы с разнообразными формами образовательной деятельности позволяют сокращать пространство девиантного поведения, решать проблему занятости обучающихся, позволяют родителям открыть неизвестные стороны интересов и талантов своих детей. 

    Выставки работ используются как сопутствующие другим формам, а не самостоятельная.

   Выставки являются своеобразным стимулом для детей, желающих, чтобы родители похвалили и оценили по достоинству их самостоятельный или совместно с родителями  труд.  В этом году к Дню матери мы организовали выставку поделок «Золотые руки мам». 
    Огромную помощь родители оказывают своим детям в подготовке и проведении исследовательской работы в научно-практических конференциях, проектах  в рамках внеурочной деятельности, предмета «Проектная деятельность».  Именно в тесном сотрудничестве, вместе с родителями рождается исследовательская работа и когда добиваешься результатов, понимаешь, что совместный труд был не напрасен.

    Следующая форма – приглашение родителей на мероприятия различного характера, в основном, к праздничным датам: День матери (ежегодно – праздничное  мероприятие), День защитника Отечества (н-р, в этом году – для пап и воинов – интернационалистов - литературно – музыкальная композиция «Мы этой памяти верны» и т.д. 

     Доброй традицией является ежегодная церемония «Звёздная дорожка», где дипломами, благодарностями и подарками отмечаются учащиеся, отличившиеся в течение года в какой – либо деятельности. Эта форма работы позволяет увидеть реальные достижения каждого ребёнка, по результатам которых ежегодно обновляются стенды «Ими гордится школа» (отличники) и «Наши активисты». Следует отметить, что ребята очень стремятся к этому, а как приятно родителям видеть своих детей на этих почётных стендах.
   Огромное значение для родителей имеет  вручение благодарственных писем, которые в нашей школе вручаются на классных, общешкольных собраниях, последнем звонке и выпускном вечере. Это является большим стимулом для ребенка, а также признанием заслуг самих родителей. 

      2.  Индивидуальная работа:  

    -Преимуществом индивидуальной беседы является то, что находясь наедине с  педагогом, родители откровеннее рассказывают ему о своих проблемах внутрисемейных отношений. Индивидуальное общение помогает родителям в выборе правильного подхода к детям, что влияет на социализацию детей.   Особое внимание мы уделяем  индивидуальной работе с приёмными и опекунскими семьями (в 8 семьях воспитывается 17 детей (26 %) .
    Иногда даже телефонный разговор  можно считать достаточно эффективной формой общения с родителями, если нет возможности личной встречи. 

   Очень внимательно следует относиться к просьбам родителей. Не выполнить просьбу можно только в том случае, если её выполнение может нанести вред ребёнку.     

  Посещаем семьи  с целью изучения  морального  микроклимата, взаимоотношений друг с другом, семейных традициях, организации жизни, месте ребенка в семейном коллективе и т.д..

    Одной из форм взаимодействия семьи и школы является дневник ученика. Это письменная форма информирования родителей об успеваемости и поведении  их детей.   
  Индивидуальные ведомости успеваемости посылаются родителям каждую четверть за 2-3 недели до конца четверти
    Для достижения положительного результата в социализации личности стараемся выбирать нужную форму работы с семьей, исходя из её индивидуальных особенностей.
Характеристика изменений в организации работы учителя с родителями обучающегося в соответствии с ФГОС
	Предмет
изменений
	Особенности работы с
родителями до введения
ФГОС
	Особенности работы с
родителями после
введения ФГОС

	Технология

проведения
	Родительские собрания проводятся в

традиционной форме (тематическая часть

и анализ успеваемости)
	Родительские собрания проводятся с

использованием передовых

педагогических технологий, например, проектной, 
исследовательской и игровой

	Организация

внеурочной

деятельности

совместно с

родителями
	Отсутствует
	Родители осуществляют выбор курса

вместе с детьми. Школа согласует

расписание внеурочной деятельности

(дни и время) с родителями

	Совместная

проектная

деятельность
	Отсутствует
	Осуществляется партнерство

"учитель – родитель – ребенок"

	Участие

родителей в

проведении

уроков
	Родители присутствуют на уроках по просьбе учителя (обычно родители детей, требующих повышенного педагогического внимания)
	Родители присутствуют на уроках по собственному 
желанию. Организовано совместное проведение 
уроков педагогами и родителями обучающихся


     Т.о., сотрудничество учителей и родителей создают неисчерпаемые возможности социализации каждого ребенка и каждой семьи. Участие родителей в школьной жизни придает ей разнообразие и повышает ее содержательность, дает возможность родителям почувствовать себя хозяевами школы, несущими ответственность за все, что в ней происходит. 

      Конечно, имеются и проблемы. Если классные родительские собрания посещают около 100% родителей, то  общешкольные  – только 60-70 %. Не удается полностью охватить родителей внеурочной деятельностью.
      Педагогическому  коллективу нужно продолжать усиливать влияние на семью, чтобы вместе с ней максимально раскрыть каждого ученика. Нужно продолжать работать в дружной команде - понимая, что только единство семьи и школы в воспитании ребёнка – один из основных источников его развития и успешной социализации в обществе.
