Не место красит человека,

а человек место.

История семейной династии.

     Издавна на Руси добрые дела и хорошие умения передавались из поколения в поколение. Отец сапожник передавал свое мастерство сыну, от него внуку, правнуку. Так появились династии умельцев, знахарей.

     История династии медиков в нашей семье меня давно заинтересовала, и я с удовольствием её расскажу.

     Я родился в семье, в которой все женщины имеют медицинское образование.

     Моя прабабушка была фельдшером. Она работала в поселковой больнице. На помощь людям она была готова прийти и днем, и ночью. Наша Мария Фоминична была самым уважаемым человеком поселка. Она с гордостью носила звание «Ветеран труда». До сих пор её вспоминают добрым словом.

Её дочь, моя бабушка, в настоящее время работает в глазной больнице. Она помогает увидеть мир другими глазами. Слабовидящим людям необходимы особое внимание, доброта и забота. Такие качества у моей бабушки есть. Её доброты и тепла хватит всем: и её пациентам, и её детям, и её внукам.

Сестра бабушки и её дочь - фармацевты. Они изготавливают и продают лекарства. Без этих людей мы бы не смогли вылечиться от многих болезней.

Родная сестра моей мамы работает в больнице медицинской сестрой в отделении отоларингологии. В этом отделении лечат нос, горло и помогают хорошо слышать.

Моя мама - акушерка.  Я думаю, что это одна из наиболее интересных профессий. Занимательно наблюдать за развитием новой жизни. Именно акушеры помогают появиться на свет маленькому человечку.  Они должны быть заботливыми, чуткими, добрыми, ласковыми, чтобы все эти качества передать новорожденному. Тепло рук моей мамочки уже ощутили многие самые маленькие жители Красноармейского района.

Эти милые женщины постепенно приоткрыли двери в храм Медицины.

Мне стало интересно обрабатывать себе раны, получившие во время футбольных игр, велосипедных гонок во дворе. Да что там себе! На улице меня даже прозвали «Ваня-доктор» и обращались за советом, как быстрее свести синяк после драки, как остановить кровь, когда собьешь колено.

         А однажды я вместе с мамой даже лечил нашего любимого кота Маркиза. У него в самый неподходящий момент, это были рождественские праздники, обострилась мочекаменная болезнь. Как мы с мамой не старались, но не смогли ему облегчить страдания, т.к. требовалась квалифицированная ветеринарная помощь. В ветлечебнице ему сделали операцию, вставили катетр. Теперь предстоял процесс реабилитации, а я был главным санинструктором: промывал катетр, менял памперсы, помогал маме делать уколы нашему питомцу. Позже мама научила меня разводить лекарство, набирать его в шприц. Мне было очень-очень жалко своего кошана! По ночам я дежурил возле его постели, делал все, что ему прописал доктор. И мы с мамой победили болезнь Маркиза! Нашей радости не было конца, тогда-то я сказал себе: «Я все смогу! Я буду врачом!» Это был мой первый шаг к постижению будущей профессии. Я стал как-то с особым интересом относиться к учебным предметам: химии, физике, биологии, ОБЖ. Зачитывался книгами по анатомии, физиологии, медицинскими энциклопедиями. Я заинтересовался жизнью и трудом великих медиков. Преклоняюсь перед умом, гениальностью, простотой и неординарностью докторов, наших современников: Л. Рошалем, Лео Бакерия, Федорова нашим соотечественником-земляком доцентом, ведущим специалистом по сосудистой – хирургии  П. Мозговым. Их золотые руки творят чудеса: они дарят людям радость, надежду, жизнь. Это ли не миссия настоящего человека?! И теперь, когда встал вопрос: кем быть? Я твердо и осознанно решил, что я буду врачом.

Много придется потрудиться, и я готов к этому. Но самое главное, я считаю, что любой доктор должен сильно любить людей. Научиться сильно любить людей, вникать в их проблемы, прислушиваться и быть предельно внимательным далеко не просто. Этому я обязательно научусь, ведь у меня есть на кого равняться. 
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