Особенности развития полисенсорного восприятия 
у детей 4-7 лет с ОВЗ
Полисенсорное развитие - это развитие у ребенка процессов восприятия и представлений о предметах и явлениях окружающего мира.
Полисенсорным восприятием называют психический процесс отражения предметов и явлений действительности в совокупности их различных свойств и частей при непосредственном воздействии их на органы чувств. Восприятие – это отражение комплексного раздражителя.
Выделяются четыре операции или четыре уровня перцептивного действия: обнаружение, различение, идентификация и опознание. Первые два относятся к перцептивным, последние – к опознавательным действиям.
· Обнаружение – исходная фаза развития любого сенсорного процесса. На этой стадии субъект может ответить лишь на простой вопрос, есть ли стимул.
· Следующая операция восприятия – различение, или собственно восприятие. Конечный результат ее – формирование перцептивного образа эталона.
Когда перцептивный образ сформирован, возможно осуществление опознавательного действия. Для опознания обязательны сличение и идентификация.
Идентификация это непосредственное восприятие объекта с образом, хранящимся в памяти, или отождествление двух одновременно воспринимаемых объектов. (мыс.)
Выделяют следующие свойства восприятия:
· 1. Целостность восприятия  образа предмета - система перцептивных действий, которыми надо овладеть.
· 2. Константность восприятия – благодаря константности мы воспринимаем окружающие предметы как относительно постоянные по форме, цвету, величине и т. п. Константность восприятия – также не врожденное свойство, а приобретенное.
· 3. Структурность восприятия – восприятие не является простой суммой ощущений. Например, слушая музыку, мы воспринимаем не отдельные звуки, а мелодию, и узнаем ее, если ее исполняет оркестр, либо один рояль, или человеческий голос, хотя отдельные звуковые ощущения различны.
· 4. Осмысленность восприятия – восприятие тесно связано с мышлением, с пониманием сущности предметов.
· 5. Избирательность восприятия – проявляется в преимущественном выделении одних объектов по сравнению с другими. 
Зрительное и осязательное восприятие сходны по своим физиологическим механизмам. Причем, зрение и осязание фиксируют ряд одних и тех же физических, пространственных и временных характеристик объектов.

