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Введение

Можно ли, овладеть языком и пользуясь им, не допускать ошибок? Нельзя. Можно ли обучать языку и не работать над ошибками? Нельзя. Можно ли работать над ошибками, не владея типологией? Нельзя. В противном случае учитель уподобится врачу, незнакомому с болезнями, от которых он должен лечить. [Фоменко Ю.В.,1994, с.3]. 

Актуальность данной работы обусловлена необходимостью выявления и анализа речевых ошибок, встречающихся в письменных работах младших школьников, а также разработкой рекомендаций по их устранению. В условиях современного образования, где акцент делается на развитие критического мышления и творческих способностей, важно не только фиксировать ошибки, но и понимать их природу, причины возникновения и влияние на общий процесс обучения. Исследование речевых ошибок позволит не только улучшить качество письменной речи учащихся, но и внести вклад в совершенствование методики преподавания русского языка в начальной школе. В данной работе будут освещены несколько ключевых тем. В первую очередь, будет проведена классификация речевых ошибок, что позволит систематизировать информацию и выделить основные типы ошибок, с которыми сталкиваются младшие школьники. Классификация будет включать как речевые, так и неречевые ошибки, что даст возможность более глубоко понять природу отклонений от норм языка. Далее, будет рассмотрено, какие причины могут способствовать возникновению этих ошибок. Это может быть связано как с недостаточной подготовкой учащихся, так и с особенностями их восприятия и усвоения языкового материала.
Методы анализа письменных работ также займут важное место в исследовании. Будет описан процесс сбора и анализа письменных работ младших школьников, что позволит выявить наиболее распространенные ошибки и оценить их влияние на качество письменной речи. Результаты анализа станут основой для дальнейшего обсуждения влияния речевых ошибок на процесс обучения. Важно отметить, что ошибки не только затрудняют понимание текста, но и могут снижать мотивацию учащихся к обучению, что делает их коррекцию особенно важной.
Коррекция речевых ошибок будет рассмотрена в контексте методики преподавания русского языка. Будут предложены рекомендации по исправлению выявленных ошибок, что поможет педагогам более эффективно работать с учащимися и способствовать их языковому развитию. В заключение работы будут подведены итоги исследования, а также обозначены перспективы дальнейшего изучения данной темы, что позволит продолжить работу в направлении улучшения качества письменной речи младших школьников. 

В современном образовательном процессе особое внимание уделяется развитию речевых навыков у младших школьников, поскольку именно в этот период закладываются основы грамотного и осмысленного общения. Письменная речь, как важный компонент языковой компетенции, требует от учащихся не только знания правил грамматики и орфографии, но и умения правильно формулировать свои мысли, выбирать адекватные слова и строить логически последовательные предложения. Однако, несмотря на усилия педагогов и родителей, младшие школьники часто сталкиваются с различными речевыми ошибками в своих письменных работах. Эти ошибки могут существенно затруднять понимание текста и негативно сказываться на процессе обучения, что делает их изучение особенно актуальным. Совершенствование речи учащихся, повышение ее культуры, всех ее выразительных возможностей – одна из актуальных задач, стоящих перед современной школой. Овладение языком, запасом слов и грамматических форм создает предпосылки для развития мышления. «Речь –  это канал развития интеллекта» [Жинкин Н. И., 1956, с. 35].

Существует ряд аспектов овладения речью. Это усвоение литературной, языковой нормы, усвоение навыков чтения и письма. Именно в начальной школе учитель должен помочь детям обнаружить и исправить недостатки своих устных и письменных высказываний, следить за точностью и правильностью речи.
Развитие речи детей является одной из ведущих задач в современной начальной школе. Известно, что хорошо развитая речь младших школьников оказывает непосредственное влияние на обучение детей не только языку, но и всем учебным дисциплинам, являясь показателем интеллектуального  развития. Трудно стать активным участником общественной жизни, интересным собеседником, не владея связной речью.
Развитие речи учащихся – проблема, которая была и будет актуальной всегда. Развитие речи является одним из принципов построения программы по русскому языку для начальных классов. 
Недостаточная сформированность тех или иных коммуникативно-речевых умений приводит к появле​нию в устных и письменных высказываниях детей ошибок различного вида. 

Анализ методической и лингвистической литературы показал, что наиболее слабым звеном в системе обучения родному языку как раз и является работа по развитию связной речи учащихся. Учителя затрудняются при распознавании и классификации ошибок, допущенных учащимися в содержании, построении и речевом оформлении высказываний, вследствие чего значительное число ошибок в ответах детей и в письменных работах (изложениях и сочинениях) оказывается учителем неучтенным. Как показывает анализ методической литературы, существуют различные классификации ошибок в речи учащихся, однако единой классификации нет.

         Все ошибки учащихся в со​зданных ими речевых высказываниях делятся на три группы: ошибки в содержании, в построении текста, собственно речевые ошибки и недочеты. Знание учителем речевых ошибок своих учеников позволяет провести целостный анализ этих ошибок в классе и, таким образом, увидеть, какие коммуникативно-речевые умения сфор​мированы у учащихся в недостаточной степени, опре​делить дальнейшие направления работы по развитию их связной речи, организовать дифференцированную работу по развитию речи на дальнейших уроках. 

Среди речевых ошибок можно выделить следующие:

1) Неправильное определение границ предложений в тексте.

2)Нарушение порядка слов в предложении. 

3)Неоправданный повтор одного и того же слова, т.е. тавтология, употребление лишних слов.

4) Неоправданный пропуск слова.

          5) Неправильное иди неточное употребление слова (без учета оттенков его значения, экспрессивной окрас​ки, стилистической принадлежности).

6)Неправильное согласование и управление слов в предложении, неправильное употребление местоимений, предлогов, союзов.                            

          7)Неправильное образование слова или его формы (словообразовательные и морфологические ошибки).

Таким образом, цель данного исследования – определить комплекс упражнений, способствующих устранению речевых ошибок младших школьников.

Предмет исследования – типичные ошибки учащихся начальной школы в письменных творческих работах.

Объект исследования – учащиеся 3-го класса МКОУ Октябрьская СОШ №2  Задачи исследования: 

1. Изучить методическую и лингвистическую литературу по теме исследования.
2.  Рассмотреть существующие классификации речевых ошибок.

3. Определить типичные речевые ошибки младших школьников в письменных творческих работах учащихся 3 класса.
4.  Проанализировать программы и учебники по русскому языку, определить виды упражнений в связной письменной речи учащихся.

Методы исследования: 

· наблюдение за учебным процессом;

· анализ работ учеников;

· статистическая обработка данных.

Таким образом, данное исследование направлено на глубокое понимание речевых ошибок в письменных работах младших школьников, их причин и последствий, а также на разработку практических рекомендаций, которые могут быть полезны как для педагогов, так и для родителей. Важно, чтобы каждый ребенок имел возможность развивать свои речевые навыки и уверенно выражать свои мысли в письменной форме, что является залогом успешного обучения и дальнейшего развития.
Глава 1.Теоретические аспекты речевых ошибок
1.1. Речевые ошибки, причины их возникновения
В устной и письменной речи младших школьников встречается много ошибок, которые в методике обучения русскому языку называют речевыми. К определению «речевая ошибка» ученые подходят по-разному.
В работах М. Р. Львова под речевой ошибкой понимается «неудачно выбранное слово, неправильно построенное предложение, искаженная морфологическая форма» [Львов М. Р., 1975, с. 152]
Цейтлин С. Н. понимает под речевыми ошибками «любые случаи отклонения от действующих   языковых норм» [Цейтлин С. Н., 1982, с. 3] При этом языковая норма – «это относительно устойчивый способ (или способы) выражения, отражающий исторические закономерности развития языка, закрепленный в лучших образцах литературы и  предпочитаемый образованной частью общества» [Горбачевич К. С., 1971, с. 19]
Наиболее полное определение речевых ошибок и недочетов дано в работах Ю.В.Фоменко. По его мнению, ошибки можно разделить на грубые и негрубые. Грубая (непозволительная, недопустимая) ошибка – это нарушение жёсткого правила (напр.:«вада»,«пекём»), негрубая ошибка (т.е., такая, с которой легче примириться) – это нарушение нежёсткого правила (в частности непроверяемых написаний). Очень грубые, досадные, нелепые ошибки называют ляпсусами, а негрубые – недочётами, неточностями, погрешностями.
Высокоорганизованная («хорошая») речь предполагает отсутствие речевых ошибок. Поэтому работа по предупреждению и устранению речевых ошибок – важная составная часть общей работы по развитию речи в школе.

Для того чтобы эффективнее организовать работу по предупреждению речевых ошибок, необходимо знать их лингвистическую и психологическую природу.

Цейтлин С. Н. выделяет три основные причины нарушений языковых норм в речи детей.

Главной причиной является «давление языковой системы» [Цейтлин С. Н., 1981, с. 6] Для того, чтобы оценить воздействие этого фактора на речь детей, необходимо рассмотреть, как вообще происходит овладение речью, обратившись к противопоставлениям «язык – речь», «система – норма». «Язык понимают, как абстрактную сущность, недоступную для непосредственного восприятия. Речь представляет собой реализацию языка, его конкретное воплощение в совокупности речевых актов» [Яковлева В. И., 1985, с. 35] Нельзя овладеть речью, не постигая языка, как особого рода устройства, ее порождающего. Ребенок вынужден добывать язык из речи, т. к. другого пути овладения языком не существует.

«Однако язык, добываемый детьми из речи (детский язык), не вполне адекватен тому языку, который управляет речевой деятельностью взрослых людей (нормативный язык)» [Цейтлин С. Н., 1981, с. 6] Детский язык представляет собой обобщенный и упрощенный вариант нормативного языка. Грамматические и лексические явления в нем унифицированы. Это связано с тем, что в детском языке первоначально отсутствует членение на систему и норму. Известно, что норма усваивается гораздо позднее, чем система. На это указывал Э. Косериу  «Система заучивается гораздо раньше, чем норма: прежде чем узнать традиционные реализации для каждого частного случая, ребенок узнает всю систему возможностей, чем объясняются его частные «системные» образования, противоречащие норме и постоянно поправляемые взрослыми» [Косериу Э., 1963, с. 237]

Другой фактор, обусловливающий возникновение речевых ошибок у детей – влияние речи окружающих. Если в ней встречаются случаи нарушения норм литературного языка, то они могут воспроизводиться детьми. Эти нарушения могут касаться лексики, морфологии, синтаксиса, фонетики и представляют собой элементы особой разновидности языка, обычно называемой просторечием. Просторечие является мощным отрицательным фактором, воздействующим на формирование детской речи и обусловливающим значительное число разнообразных ошибок.

Помимо этого, в качестве фактора, способствующего возникновению речевых ошибок, выступает сложность механизма порождения речи.

В сознании производителя речи происходит несколько сложных процессов: отбор синтаксической модели из числа хранящихся в долговременной памяти, выбор лексики для заполнения синтаксической модели, выбор нужных форм слов, расстановка их в определенном порядке. Все эти процессы протекают параллельно. Каждый раз происходит сложная, многоаспектная работа по оформлению речевого произведения. При этом огромную роль играет оперативная память, «главная функция которой «удержание» уже произнесенных фрагментов текста и «упреждение» еще не произнесенных» [Жинкин Н. И., 1956, с. 27] Именно недостаточным развитием оперативной памяти детей объясняются многие речевые ошибки.

В работах Цейтлин С. Н. указаны примеры ошибок, которые возникают по каждой из указанных причин, и в зависимости от этого происходит деление ошибок на системные, просторечные и композиционные. Данные виды ошибок будут подробно рассмотрены в параграфе об их классификации.

 Черемисин П. Г. в своих работах придерживается мнения Цейтлин С.Н. и считает, что «речевые ошибки возникают в связи с несоблюдением таких языковых норм, в соответствии с которыми должна создаваться литературная речь» [Черемисин П. Г., 1973, с. 35] 

Львов М.Р. не выделяет общие причины возникновения речевых ошибок, а рассматривает частные случаи в классификации. Преимущество такого построения теоретического материала в том, что четко видно, какие причины лежат в возникновении конкретного вида ошибок.

Фоменко Ю.В. видит причину всех речевых ошибок в индивидуальных особенностях человеческой психики, памяти, в степени владения языком, его единицами и закономерностями.

Таким образом, согласно анализу методической, лингвистической литературы речевая ошибка – это отклонение от нормы литературного языка. Влияние на развитие речи детей оказывает как речь окружающих, так и специально организованная работа.

1.2. Классификация речевых ошибок

Анализ методической, лингвистической литературы по теме исследования показал следующее:

· существуют различные классификации речевых ошибок; 

· все классификации предусматривают разграничение речевых ошибок с целью правильной организации работы по их устранению;

· ценность классификации определяется полным объемом рассматриваемых речевых ошибок;

специфика классификации определяется тем, какие лингвистические понятия лежат в ее основе. Рассмотрим классификацию, представленную в работе Ю.В. Фоменко.

В работах Ю.В. Фоменко отмечается, что «типы речевых ошибок должны выделяться в соответствии с типами правил языка. В языке существуют правила произношения, словоупотребления (лексики), фразеологии, морфологии и синтаксиса, а также орфографии и пунктуации. Отступления от этих правил представляют собой ошибки произносительные, или орфоэпические (неправильное произношение слов), лексические или словарные (неправильное употребление слов), фразеологические (неправильное употребление фразеологических оборотов), морфологические (неправильное образование слов), синтаксические (неправильное построение предложений),орфоэпические и пунктуационные» [Фоменко Ю.В.,1994, с.13]. Рассмотрим подробно данные типы ошибок: 

1.Произносительные (или орфоэпические)-это нарушение правил орфоэпии, нарушение норм ударения.

2.Лексические ошибки – это нарушение правил лексики

а) употребление слова в несвойственном ему значении;

б) словосочинительство;

в) нарушение правил смыслового согласования слов;

3.  Фразеологические ошибки – это искажение формы фразеологизмов или употребление их в несвойственном им значении. 

4. Морфологические ошибки – неправильное образование форм слов. 

5.Синтаксические ошибки – это нарушение правил синтаксиса, т.е. конструирования предложений, правил сочетания слов.

6.Орфографические ошибки – это разнообразные нарушения правил орфографии.

7.Пунктуационные ошибки - это отступления от норм, правил, требований, рекомендаций стилистики. 

8.Стилистистические ошибки – это отступление от норм, правил, требований, принципов, рекомендаций стилистики.
9.Логические ошибки - это нарушение норм логики.

          10.Фактические ошибки объясняются недостаточным знанием предметов речи, внеязыковой действительности, описываемых фактов.  

Классификация Ю. В. Фоменко является более приемлемой для изучения речевых ошибок в письменных творческих работах учащихся начальных классов. В ней доступно и подробно описаны всевозможные речевые ошибки, которые встречаются в работах детей. Таким образом, м в данной работе буду опираться на типы речевых ошибок, указанных в работах Ю. В. Фоменко.

В конечном итоге, классификация и анализ речевых ошибок могут стать ценными инструментами в педагогической практике, помогая повысить качество обучения и снижать количество речевых ошибок, допускаемых учащимися. Такой подход не только улучшает навыки письма, но и обогащает коммуникационные способности, которые так необходимы в современном мире.

1.3. Специфика организации работы по устранению речевых ошибок 

В устной и письменной речи младших школьников 3«А» класса  встречается  много  недочётов и ошибок.

Методическим условием развития речи учащихся является создание широкой системы речевой деятельности: с одной стороны, восприятие хороших образцов речи, достаточно разнообразных и содержащих необходимый языковой материал, с другой стороны – создание условий для собственных речевых высказываний, в которых школьник мог бы использовать те средства языка, которыми он должен овладеть.

Язык усваивается ребенком в общении, в процессе речевой деятельности. Но этого недостаточно: стихийно усвоенная речь нередко бывает, примитивна и неправильна. Это может быть неудачно выбранное слово, неверно построенное предложение, искаженная морфологическая форма – все эти ошибки М.Р. Львов называл речевым.

Есть ряд аспектов овладения речью, которые находятся в ведении школы:

во-первых, усвоение литературной языковой нормы. Школа учит детей отличать литературный язык от просторечия, диалектов и жаргонов, учит литературному языку в его художественном, научном и разговорном вариантах.

во-вторых, это усвоение навыков чтения и письма – важнейших речевых навыков, необходимых каждому члену современного общества. Вместе с овладением чтением и письмом, дети овладевают особенностями письменной речи, в отличие от устной разговорной, стилями и жанрами.

в-третьих – совершенствование культуры речи учащихся, доведение ее до такого минимального уровня, ниже которого не должен остаться ни один школьник.

Для решения указанных задач нужна планомерная работа учителя и учащихся с определенной дозировкой материала, с последовательным планированием как общей «большой» перспективной цели, так и частных, «малых» целей каждого отдельного урока, каждого упражнения по развитию речи.

В начальных классах работа над ошибками в речи детей затруднена почти полным отсутствием теоретической основы: те краткие грамматические сведения, которые предусмотрены программой начальных классов, совершенно недостаточны для исправления и предупреждения речевых ошибок. Для планомерной, систематической работы по совершенствованию речи детей необходимо знать виды наиболее типичных речевых ошибок и недочетов. Изучение таких ошибок, а также исследование причин их возникновения может послужить базой для их исправления и предупреждения.

Успех всей работы зависит от трех основных факторов: 

во-первых, от внимания к слову, к образцу русского языка, от начитанности детей, правильной и выразительной речи окружающих, т.е. от речевой среды; 

во-вторых, от организации речевой практики детей: разносторонней, интересной, мотивированной, четко контролируемой учителем; 

в-третьих, от умения учителя опереться в развитии речи на теорию языка, грамматику, элементы лексикологии, стилистики.

Успех в овладении речью – это залог успеха во всем школьном обучении и развитии детей, ибо через язык, через речь школьник открывает широкий мир науки и жизни.

          Для планомерной, систематической работы по совершенствованию речи детей необходимо знать виды наиболее типичных речевых ошибок и недочетов. Изучение таких ошибок, а также исследование причин их возникновения может послужить базой для их исправления и предупреждения.

Особенно важное значение имеет правильное, чёткое произношение детьми звуков и слов в период обучения грамоте, так как письменная речь формируется на основе устной, и недостатки устной речи могут привести к неуспеваемости. Хорошая речь – важнейшее условие всестороннего развития детей. И чем богаче она, тем легче ему высказать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляется его психическое развитие.

Глава 2. Речевые ошибки младших школьников и пути их устранения

2.1. Анализ программы и учебника по русскому языку с точки зрения направленности материала на предупреждение речевых ошибок.
Современной программой «Русский язык» взят курс на развитие речи младших школьников. Развитие речи – это и принцип всей работы по русскому языку, и содержание обучения, направленное на совершенствование произношения, словаря, синтаксического строя устной и письменной речи учащихся. 

Под развитием речи в узком смысле понимается овладение учащимися совокупностью речевых умений, обеспечивающих готовность к полноценному речевому общению в устной и письменной форме.

В работе был проанализирован учебник УМК «Школа России» (В.П. Канакина, В.Г.Горецкий) для 3 класса по наличию упражнений, способствующих предупреждению текстовых и речевых ошибок.

В программе «Школа России» развитию речи посвящены разделы «Текст, предложение, диалог», «Наша речь». В процессе обучения учащиеся смогут овладеть монологической и диалогической формами речи, нормами речевого этикета, корректировать заданные тексты и создавать свои собственные, познакомятся с основными видами изложений и сочинений.

Речь развивается, когда знания по русскому языку находят применение в речи. В связи с этим на каждом уроке русского языка осуществляется работа с текстом в устной или письменной форме. 

Основными компонентами работы с текстом во всех программах являются:

- понятие «текст»;

- тема текста;

- основная мысль текста;

- заголовок текста;

- построение (структура) текста;

- виды текстов;

- понятие об «изложении»;

- умение письменно воспроизводить текст повествовательного характера по готовому, коллективно или самостоятельно составленному плану.

Таким образом, анализируя программу по русскому языку, видим, что раздел «Связная речь» носит практическую направленность. Работа по развитию речи проводится в течение всего учебного года в связи с изучением разных тем по курсу русского языка, и она связана с написанием изложений и сочинений, с уроками чтения. Кроме того, всеми программами ставится обязательная задача «учить детей исправлять речевые ошибки и пользоваться различными словарями».

Основным звеном в системе упражнений, подготавливающих детей к письменным изложениям и сочинениям, является работа над предложением. Она ведется систематически и не ограничивается ни календарными сроками, ни тематикой уроков. Назовем основные виды упражнений: ставится обязательная задача «учить детей исправлять речевые ошибки и пользоваться различными словарями».

Главное в работе по русскому языку в начальных классах школы – воспитание монологической речи учащихся, устной и письменной Монологическая речь должна быть в центре внимания учителя, ибо ей нужно специально обучать, в то время как диалогическая речь требует скорее тренировки «на основе ограниченного количества речевых стереотипов».

Основным звеном в системе упражнений, подготавливающих детей к письменным изложениям и сочинениям, является работа над предложением.

Она ведется систематически и не ограничивается ни календарными сроками, ни тематикой уроков. Назовем основные виды упражнений:

1) составление полного ответа на вопросы по тексту;

2) составление предложений из данных слов и словосочетаний;

3) восстановление деформированного текста;

4) подбор подходящего по смыслу пропущенного слова;

5) составление предложений на определенную тему, по картинкам, по наблюдению за природой, замена формы одного предложения формой другого.

В целях развития речи необходимо активнее использовать текстовый материал учебника. Однако ограничиваться в повседневной работе только выполнением заданий учебника нельзя: работа будет малоэффективной, следует всесторонне анализировать каждое упражнение и более рационально выполнять его.

Для того, чтобы работа по устранению речевых ошибок на уроках русского языка принесла ощутимые результаты, необходимо учителю использовать дополнительный материал.

Проведя анализ программы и учебника по русскому языку, пришла к выводу, что в учебниках представлено недостаточное количество упражнений на редактирование текста и работу с деформированным текстом.
2.2. Выявление уровня сформированности речевой грамотности 

Целью проведения исследования являлось выявление уровня сформированности речевой грамотности младших школьников.


Исследование проводилось на базе МКОУ  «Октябрьская СОШ №2, к работе  привлекла учащихся 3-го  «А» класса в количестве 26 человек.


Задача исследования: выявить типичные текстовые и речевые ошибки в письменных творческих работах учащихся. 

По уровню успеваемости ученики примерно одного уровня,  неуспевающих учеников в классе нет.

          Исследование включало в себя написание изложения по коллективно-составленному плану.
В таблице 1 представлены речевые ошибки, допущенные учениками при написании изложения.
Таблица 1
	Виды ошибок
	Количество ошибок,

допущенных учащимися

	1. Ошибки в построении предложений (простых и  сложных). (Синтаксические)
	13
	50%

	2. Ошибки в построении     словосочетаний. (Синтаксические)
	5
	19%

	3. Ошибки в  образовании слов. (Морфологические)
	2
	7%

	4. Повтор слова в рамках небольшого контекста.(Синтаксические)
	14
	53,8%

	5. Синтаксическая бедность, однообразие синтаксических конструкций(Синтаксические)
	5
	19%

	6. Неудачное  употребление местоимений. (Лексические)
	6
	23%

	7.Неудачный выбор слова. (Стилистические)
	         2                                                       
	7%

	8.Неудачный порядок слов. (Синтаксические)
	2
	7%

	9.Смешение видо-временных форм глагола. (Синтаксические)
	2
	7%

	10. Нелепые суждения.(Логические)
	3
	11%

	11. Орфографические ошибки
	10
	38%

	12. Пунктуационные ошибки
	2
	7%

	Всего:
	65
	


            Как показывают данные таблицы 1, наибольшую трудность при написании изложения у учащихся вызывают построения предложений без повторов слов, данную ошибку допустили 53,8% учащихся. Следовательно, типичными речевыми ошибками являются повторы одного и того же слова в рамках небольшого контекста. Например, «Весной и летом ёлочки не было, а осенью ёлочка родилась. Теперь осенью деревья вспоминают о ёлочке».
Таким образом, процентное соотношение показывает, что на начало исследования типичными являются следующие ошибки:

Ошибки в построении предложений (синтаксические).

Повтор одного и того же слова (лексические).

2.3. Задания на формирование речевой грамотности.

          Анализ методической, педагогической литературы показал, что речевые ошибки детей исправляются посредством включения в уроки русского языка специальных упражнений.

          При этом упражнение в дидактике определяется как «планомерно организованное повторное выполнение действия (умственного или практического) с целью овладения им или повышения его качества» [Черемисин П.Г., 1973, с. 232]

          По мнению Т. А. Ладыженской, «в процессе речевой деятельности всегда присутствует творческое начало. Методика развития речи оперирует не только упражнениями в указанном понимании, но и задачами. Однако в силу традиции, сложившейся в методике русского языка, разные виды работ, ориентирующие и на воспроизводящую, и на творческую деятельность учащихся, недифференцированно называют упражнениями» [Ладыженская Т.А., 1991, с. 15] В связи с этим большое значение приобретает типология упражнений. 

          Анализ методической литературы показал, что в практике обучения русскому языку и развитию речи сложились различные подходы к типологии упражнений, направленных на устранение и предупреждение речевых ошибок. При рассмотрении типологии могут быть приняты во внимание различные основания.  Т. А. Ладыженская основаниями своей типологии определяет «… содержание, на усвоение которого направлены упражнения, и способ деятельности, предопределяемый тем или иным типом задания» [Ладыженская Т.А., 1991, с. 15] Если учитывать каждое из данных оснований в единой типологии упражнений, то это приведет к ее сложной организации.

            По первому основанию Т. А. Ладыженская представляет следующую систему упражнений.
1. Упражнения, рассчитанные на освоение норм литературного языка.

Прочитайте текст, ответьте на вопросы.

Каждое орудие приносит наивысшую пользу в руках того, кто им владеет, как мастер.

А мастерски владеть любым из них – стамеской или кистью художника, крошечным чертежным пером или гигантским блюмингом – это значит, до тонкостей узнать, как они устроены, из каких частей состоят, как работают и в чем изменяются во время работы, какого обращения с собой требуют.

Из всех орудий язык самое удивительное и сложное. Так достаточно ли мы знаем его?

· Как раскрывает писатель понятие «мастерски владеть»?

· Какие слова использует автор для описания орудий труда?   

2. Упражнения, предусматривающие обогащение речи учащихся синонимическими средствами языка. К последним примыкают:

· упражнения, направленные на формирование умений отбирать из ряда соотносительных средств наиболее уместные для выражения данного содержания высказывания в соответствии с задачей и обстоятельством речи.

С какими из данных слов  слово очень не сочетается и почему?

Уникальный, высокий, спокойный, патриотичный, обаятельный, замечательный, умный. 

· упражнения, ориентирующие на отработку умений приспосабливать языковые средства друг к другу в связном высказывании.

Устраните повторы, сохраняя содержание высказывания.

Нашу кошку зовут Мурка. Мурка мышей не ловит, мышей у нас нет. Наша Мурка очень ласковая, все время ласкается..

С. Н. Цейтлин иначе подходит к типологии упражнений. Она выделяет несколько типов упражнений «по характеру речевых операций» [Цейтлин С.Н., 1982, с. 121]

1. Выбор одной из двух или более возможностей:

· допишите окончание прилагательных и существительных: выпачкался в чернил…, использовать в хозяйственн… цел… ;
· вставьте местоимение который в нужной форме: Гречиха – травянистое растение, из семян … изготовляют крупу. Белка – зверек с пушистым хвостом, … прыгает с дерева на дерево.
2. Трансформация, сопровождаемая выбором:

· поставьте существительные в форму родительного падежа множественного числа: карандаш, платье, здание, место, сапог, ключ (осуществляется выбор одного из трех возможных окончаний: нулевого, -ов (-ев) и –ей);

· замените глаголы отглагольными существительными: дружить с соседями – …, любить родителями – ….
3. Конструирование единиц более высокого уровня из единиц более низкого уровня:

· составьте как можно больше существительных, объединяя приставки, корни, суффиксы, окончания, данные ниже (даются приставки: про-, над-, от-, в-, раз-, вы-, корни: -мыв-, -рыв-, -мив-, -лив-, суффиксы: -а-, -ний-, -к-, окончания: -е, -а, нулевое).
4. Работа с текстами, содержащими речевые ошибки. Задания могут быть трех видов:1) найти в тексте речевые ошибки без исправления; 2) исправить речевые ошибки, ошибки в тексте отмечены; 3)найти и исправить речевые ошибки.

Вернувшись из рейса, я показал папе свои новые рисунки.

5. Анализ языковых средств:

· Подберите фразеологизмы, имеющие следующие значения: дать себя перехитрить, распекать кого-то, хранить упорное молчание (даны фразеологизмы: в рот воды набрать, попасться на удочку, метать громы и молнии).

В работах Ф. П. Сергеева указана система упражнений по предупреждению ошибок согласно их классификации. Его типология выглядит следующим образом:

1. Предупреждение речевых недочетов – объяснение слов и фразеологизмов. К этой группе упражнений относятся:

А) словарные упражнения:

· составить предложения с данными словами: покров, жалость, жюри, доверие;

· выясните значение слов при помощи толкового словаря: соратник, владеть, подчиненный;

· подберите синонимы к словам: тайна, любоваться, бранить.

Б) Ознакомление учащихся с основными видами  речевых недочетов и правки текста:

· исправьте ошибки в предложениях: На одно время мальчики забылись (растерялись);

· найдите ошибки в предложениях. Исправьте их.

Она поборола боязнь и страх. Он негодовал от возмущения;

· исправьте предложения, избежав повторений.
Ребята проснулись рано. Ребята задумали идти в лес. Ребята пошли в лес по полевой дороге.

В) Упражнения на лексическую сочетаемость:

· составить предложения с данными устойчивыми сочетаниями: играть роль, одержать победу;

· составьте словосочетания, употребив слова в скобках в нужной форме: вести (беседа), (вкусный) яблоко.
2. Предупреждение грамматических ошибок:

А) Найти ошибки в образовании частей речи: Вот такая разноязыковая наша страна. У него беззаботливый характер;

Б) Предупреждение ошибок в именах существительных и прилагательных:
· согласование прилагательного с существительным: (долгий) путь, (серый) мышь, (картофельный) пюре;

· допишите окончания прилагательных и глаголов: густ… ковыль, степь зазеленел…;

В) Предупреждение ошибок в местоимениях:

· исправьте ошибки в употреблении местоимений. 

Вася подарил Марусе куклу, но она скоро умерла. Отец Пети ушел на фронт, когда ему было три года;

· перестройте предложения, избежав повторений местоимений.
Меня окружили незнакомые мальчики и пригласили меня купаться.

Г) Предупреждение ошибок в глаголах, причастиях, деепричастиях:

· составьте словосочетания  с глаголами вооружать (кого? чем?), выразить (кому? что?);

· найти ошибки.

У него были вьющие волосы. Мы увидели в реке купающих коней;

· исправить ошибки в предложениях.

Придя первый день на участок, нам дали задание.

Д) Предупреждение ошибок в простых предложениях:

· укажите ошибки.
Стукнул по голове волка Яша. Он подыскал надежного себе помощника. После операции он стал не выступать на сцене. Пушкин он написал много произведений.

Е) Предупреждение ошибок в построении сложных предложений:

· устраните ошибки в предложениях:

Разведчик вернулся, то все стали активно готовиться к выполнению задания. Мы едем в школу, бывает туман.

М. С. Соловейчик несколько иначе подходит к типологии упражнений по предупреждению речевых ошибок. 

В своих работах  М. С. Соловейчик приводит фрагменты уроков русского языка по разделу «Состав слова» во 2 классе (Соловейчик М.С., 1986, с. 23( Рассмотрим примеры некоторых упражнений.

1.Тема “Родственные слова”. Детям предлагается пары слов: дом – домик, гриб – грибок, и предлагается ответить на следующий вопрос: “Как вы думаете, можно ли сделать такой вывод: раз эти слова близки по значению, то они всегда могут заменить друг друга в нашей речи?” Детям предлагаются предложения: Построили большой домик. Нашли крохотный гриб. Делается вывод после анализа предложений.

2. При знакомстве с корнем даются предложения для редактирования.

Дети выделяют корни у родственных слов и делают вывод: «употребление рядом или близко однокоренных слов создает неблагозвучие, его всегда можно избежать, обратившись к богатым возможностям нашего языка». 

3. Тема «Приставка». Задание детям: «исправьте ошибку в слове учувствовал, выделите ту часть, которая выбрана неверно».

4. От слов, называющих действие, образуйте однокоренные слова, называющие предметы.

5. Спишите. Выберите из двух слов, данных в скобках, одно, правильное для данного предложения:

Около школы вьюга (намела, замела) большой сугроб.

Около школы вьюга (намела, замела) все дорожки.

Как видно из рассмотренных примеров, уроки русского языка представляют большие возможности органичного сочетания работы над вопросами культуры речи с изучением грамматико-орфографического материала.

Проанализировав различные типы упражнений, отмечу их разнообразие. На мой взгляд, наиболее оптимальный вариант работы по предупреждению речевых ошибок младших школьников представлен в работах М. С. Соловейчик. При этом наиболее интересным и продуктивным заданием является редактирование текста. Задания подобного рода использовала в работе, т. к. данные упражнения доступны и интересны для учащихся третьего класса и их использование наиболее продуктивно при исправлении типичных речевых ошибок младших школьников.

На уроках русского языка использовала комплекс упражнений, направленный на предупреждение и устранение речевых ошибок в письменных работах учащихся третьего класса.
   Комплекс включал в себя упражнения на редактирование текста. Комплекс упражнений был составлен на основе примеров ошибок, которые допускают дети, и дополнен другими примерами. Учащимся предлагалось выполнить по одному упражнению на каждом уроке. Ученики выполняли следующие типы упражнений.

1. Упражнения на построения предложений (простых и сложных).

2. Упражнения на устранение повторов в речи.

3. Упражнения на обнаружение ошибок в образовании форм слова и в построении словосочетаний.

4. Упражнения на устранение различных речевых ошибок.

В ходе исследования данные виды упражнений чередовались. Детям предлагалось для разбора 1 – 2 предложения или 2 – 3 словосочетания, в которых были допущены ошибки.

Первый тип заданий – упражнения на построение предложений.

Пример. Урок на тему «Непроизносимая согласная в корне слова». 

Работа по исправлению речевых ошибок выглядела следующим образом.

Учитель предлагает детям выполнить задание к упражнению: Найдите в предложении лишнее слово: « В саду собирают яблоки, фрукты, груши».
· Какое слово лишнее?

· Фрукты.
· Почему слово «фрукты» лишнее?
· Потому что слово «фрукты» включает в себя и яблоки, и груши.
· Каким другим словом можно заменить «фрукты»?
· Сливы, персики, абрикосы и т. д.
Аналогично велась работа и над другими предложениями: «На празднике было много детей, мальчиков, девочек. На лугу растут чудесные ромашки, цветы, колокольчики».
 Второй тип заданий – упражнения на устранение повторов в речи.
Как показал анализ исследования, повтор одних и тех же слов в рамках небольшого контекста является одной из самых распространенных ошибок в письменных работах учащихся, поэтому упражнениям данного вида уделялось особое внимание.

Пример. Урок на тему «Предлоги и приставки».

Учитель предлагает детям прослушать отрывок текста.

· Послушайте небольшой рассказ и найдите в нем ошибки.

· Лосиха с лосенком побежали, за ними побежала стая волков. Лоси побежали к сторожке.

· Какую ошибку вы нашли в данном тексте?
· В каждом предложении повторяется слово «побежали».
· Какими другими словами можно заменить это слово в нашем рассказе?
· Погнались, понеслись, направились, пустились.
· Каким из слов, названных вами, заменим слово «побежали» в предложении «За ними побежала стая волков»?

· Погналась.
· Какое слово употребим вместо «побежали» в предложении «Лоси побежали к сторожке»?

· Пустились.
· Запишите в тетрадях исправленный текст. 
«Лосиха с лосенком побежали. За ними погналась стая волков. Лоси пустились к сторожке».

Третий тип заданий – упражнения на обнаружение ошибок в образовании форм слова и построении словосочетаний.

Пример. Урок на тему «Изменение имени существительного по числам».

На доске написаны словосочетания:

У меня много делов
Ждут каникулов
Ходят без польт
Учитель предлагает задание:
· Прочитайте первое словосочетание и скажите, все ли в нем верно? Какое слово употреблено неправильно?

· Делов.

· Как нужно правильно сказать?

· У меня много дел.

· Запомните, как нужно говорить правильно, запишите это словосочетание в тетрадь. В следующем примере найдите и исправьте ошибку самостоятельно.

· Прочитайте, что у вас получилось?

· Ждут каникул.

· Какое слово употреблено неправильно в последнем словосочетании?

· Польт.

· Кто знает, как нужно сказать правильно?

· Пальто.

· Запишите исправленное словосочетание в тетради.

Четвертый тип заданий – упражнения на устранение различных речевых ошибок.

Пример. Урок на тему «Имя прилагательное».

На доске написаны предложения

По дорожке бежал молодой щенок. На поляне красуется красавец клён.
          – Прочитайте первое предложение. 

– Какую ошибку вы заметили? 

· Слово «молодой» лишнее.
· Почему? 

· Потому что щенок – это молодая собака

· Запишите исправленное предложение в тетрадь.

· Какая ошибка допущена во втором предложении?

· Два родственных слова стоят рядом друг с другом, и это звучит некрасиво.

· Как можно исправить это предложение?

· На поляне растет красавец клен. На поляне красуется клен. На поляне красуется чудесный клен.

· Какой вариант выберем?

· На поляне растет красавец клен.

· Запишите это предложение в свои тетради.
           Подобная работа велась и на других уроках русского языка. При этом менялись формулировки заданий в зависимости от типа выполняемого упражнения и содержание задания.

Как показало наблюдение, учащиеся проявляли большой интерес к выполнению подобных упражнений. Особенно детям нравилось находить ошибки в предложенных примерах и предлагать свои варианты верных ответов. Ученики успешно справлялись с этой работой. Иногда на одну и ту же ошибку дети предлагали несколько способов ее исправления. Учитель вместе с детьми искали наиболее удачный вариант и записывали его в тетрадь. Все упражнения выполнялись в отдельных тетрадях, которые в конце урока сдавались учителю.

Большое внимание уделялось аргументированию своего ответа и объяснению, почему в данном предложении или словосочетании слово выбрано неверно. Это делалось в том случае, когда объяснение было доступно детям. Иногда дети интуитивно чувствовали ошибку, но затруднялись объяснить, что неверно. Тогда учитель наводящими вопросами подталкивал их к верному объяснению. 

С целью проверки эффективности разработанного комплекса упражнений был проведен итоговый срез по выявлению речевых ошибок в письменных творческих работах учащихся третьего класса. Детям было предложено написать изложение.
Подготовительные упражнения к изложению «Зимой в лесу»:
I. Подобрать определения к словам.
Зима (снежная, морозная, вьюжная, суровая). Иней (колючий, иглистый, серебристый, пушистый). Мороз (сильный, лютый, трескучий, злой).

2. Подобрать глаголы-синонимы, обозначающие дей​ствия.

Тропинки занесло, запорошило, замело .... Снег по​шел, повалил, посыпал .... Снежинки падают, порха​ют, кружатся ....

3 Составить и записать предложения. Звери зимой.

Кто? Что делает? Где? Медведь ... (спит) ... (в берлоге). Волк ... Заяц ... Белка ... Лисица ...

4 Дописать.

Резвая, рыженькая ... (белочка). 

Беленький, пушистый, трусливый ... 

Серый, голодный, зубастый ....

Работа с загадками проводилась устно на уроках чтения. Загадки отбирались связанные с зимней тема​тикой.

1. Что же это за девица: не швея, не мастерица, ничего сама не шьет, а в иголках круглый год?

2. Не снег, не лед, а серебром деревья уберет.

3. Желтая хозяюшка из леса пришла, всех кур пересчитала и с собой унесла.

После такой подготовительной работы в классе бы​ла проведена вступительная беседа, после чего писа​лось изложение на тему «Зима в лесу».

Во время вступительной беседы задавались следую​щие вопросы:

1. Сколько месяцев продолжается зима?

2. Какая стоит погода зимой? 

3. Какой лес зимой?

      4. Чем покрыты деревья в лесу?

      5. Как птицы подготовились к зиме? 

      6. Как звери проводят зиму?

В таблице 2 представлены речевые ошибки, допущенные учениками при написании изложения.
Таблица 2

	Виды ошибок
	Количество ошибок,

допущенных учащимися

	4. Ошибки в построении предложений (простых и сложных). (Синтаксические)
	9
	35%

	5. Ошибки в построении     словосочетаний. (Синтаксические)
	2
	7%

	6. Ошибки в образовании слов. (Морфологические)
	1
	4%

	4. Повтор слова в рамках небольшого контекста.(Синтаксические)
	10
	38%

	5. Синтаксическая бедность, однообразие синтаксических конструкций(Синтаксические)
	3
	19%

	6. Неудачное употребление местоимений. (Лексические)
	3
	12%

	7.Неудачный выбор слова. (Стилистические)
	         1                                                       
	4%

	8.Неудачный порядок слов. (Синтаксические)
	2
	7%

	9.Смешение видо-временных форм глагола. (Синтаксические)
	0
	0%

	10. Нелепые суждения.(Логические)
	0
	0%

	11. Орфографические ошибки
	8
	31%

	12. Пунктуационные ошибки
	2
	7%

	Всего:
	39
	


Как показывают данные таблицы 2, наибольшую трудность у детей по-прежнему вызывает построение текста без повторов одних и тех же слов, но количество ошибок уменьшилось, данную ошибку допустили 38% учащихся. Замечено, что такие виды ошибок, как смешение видо-временных форм глагола и нелепые суждения, не допустил ни один ученик. 

Таким образом, предположение о том, что комплекс специальных упражнений способствует исправлению и предупреждению речевых ошибок, подтвердилось.

Кроме того, исследование показало, что для наиболее эффективной работы по устранению речевых ошибок необходимо соблюдать следующие условия.

1.Систематичность – упражнения на редактирование текста проводить на каждом уроке русского языка.

2.Предлагать детям не более одного упражнения на уроке, включающего 1 – 2 предложения или 2 – 3 словосочетания для разбора.

3.Очередность – чередование различных типов упражнений на редактирование текста.
Заключение 

Подводя итоги данной курсовой работы, на основе изучения и анализа лингвистической и методической литературы, анализа программы, учебника по русскому языку для 3-го класса, можно с уверенностью заключить, что
работа над исправлением речевых ошибок младших школьников является
актуальной проблемой учителей начальных классов. Важность этой
проблемы, без сомнений, ясна, так как в большинстве своем наши дети, к сожалению, имеют очень бедный словарный запас, плохо развитую речь. А с этим необходимо бороться различными способами.

Речь — это способ познания действитель​ности; она выполняет функции общения и эмоционального самовыражения. Богатство речи в большой степени зависит от обога​щения ребенка новыми представлениями и понятиями, а хорошее владение языком, речью способствует успешному познанию связей и в природе, и в жизни вообще.

Хорошо развитая речь учащихся обеспечивает и в большей мере определяет их успех в учебной работе по всем предметам, в частности, способствует формированию полноценного навыка чтения и повышению орфографической грамотности.

В основу начального курса русского языка положено всестороннее развитие речи. Этой задаче подчинено изучение фонетики, морфологии, элементов лексики и синтаксиса.

Таким образом, развитие речи является основной целью обучения русскому языку в начальных классах.

Данное исследование было посвящено теме: «Речевые ошибки в письменных работах младших школьников».

Работа по развитию речи требует разнообразных приёмов и средств. Чтобы дети говорили правильно, грамотно, чтобы они стремились улучшить свою речь, надо “ввести учащихся в роль увлекательного рассказчика”, умеющего передать замысел простыми словами, в которые вслушиваются с таким напряжением и вниманием слушатели…

Таким образом, развивая речь ребенка, мы развиваем и его интеллект. Только через развитие речи возможно становление и совершенствование мышления, воображения, представления, высших эмоций. Поэтому развитие речи осуществляется на всех уроках в начальной школе. Оно неотделимо от любой языковой работы.

В этой работе была проанализирована методическая и лингвистическая литература, труды выдающихся языковедов, детские работы. 

Анализ методической и лингвистической литературы по теме исследования показал, что проблема определения, дифференциации, выявления и исправления речевых ошибок актуальна в начальной школе. Именно в этот период дети начинают овладевать нормами устного и письменного литературного языка, учатся использовать языковые средства в разных условиях общения в соответствии с целями и содержанием речи.

Исследование позволило выявить типичные речевые ошибки учащихся в письменных творческих работах, на основе которых был составлен комплекс упражнений, способствующий устранению речевых ошибок младших школьников.

В заключение можно сделать вывод о том, что необходимо осуществлять постоянный контроль над развитием речи и мышления школьника путем систематической диагностики, т.е. изучая его творческие работы, исправлять ошибки по стилистике и орфографии. Только в этом случае развивающий эффект обучения будет максимальным.
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