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СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ДЕТСКОЙ ШКОЛЕ ИСКУССТВ: ПРОЕКТ «ДОРОГА К ХРАМУ»
Культурно-просветительская деятельность школы Балакирева   ведется с различными социальными слоями  общества, в том числе с социально-незащищённой частью взрослого населения  и детей.
Воспитанники школы являются  активными  участниками многочисленных концертных выступлений, социокультурных мероприятий различного уровня и тематической направленности. 	Воспитание милосердия, сопричастности к жизненным трудностям рядом живущих людей является духовно-нравственной идеологией воспитания и культурного просвещения ДШИ им. М.А. Балакирева. 
[bookmark: _GoBack]Одним из последних реализованных ярких проектов стал  социокультурный проект «Дорога к храму» в рамках международного грантового конкурса «Православная инициатива 2017 - 2018». 
Проект был направлен на духовное просвещение детей и подростков  посредством изучения и сохранения информации о храмовой архитектуре города Симбирска-Ульяновска и области. Участниками проекта стали   учащиеся ДШИ им. М.А. Балакирева и воспитанники социально-реабилитационного центра «Алые паруса». Данный проект предоставил возможность детям, находящимся в трудной жизненной ситуации, расширить круг общения со сверстниками, позволил вовлечь детей и подростков в совместное творчество через работу над макетами зданий храмов и церквей, создание общего рукописного альбома. Реализация проекта «Дорога к храму» осуществлялась в течение полугода.
Цели проекта:
• Социальная адаптация детей.
• Приобщение воспитанников социально-реабилитационного центра, находящихся в трудной жизненной ситуации к истории и традициям православной культуры, укрепление православной веры.
•  Развитие творческих способностей.
Для поставленных целей были определены следующие задачи: 
- организовать совместный творческий процесс с участием детей – учащихся детской школы искусств и воспитанников социально-реабилитационного центра с целью их социальной адаптации и интеграции в общество;
- привлечь детей, находящихся в трудной жизненной ситуации к изучению исторического наследия православной культуры;
- повысить интерес к духовной культуре у детей и подростков, организовать поездки по святым местам города Ульяновска;
- развить творческое и проектное мышления у детей, занимающихся макетированием архитектурных сооружений (храмов и церквей);
- организовать выставку творческих работ участников проекта, поддержать одаренных детей в области изобразительного искусства.
 Проект осуществлялся по нескольким направлениям: социально-образовательная работа, культурно-просветительская работа и творческая работа.
Социально-образовательная работа заключалась в сотрудничестве ДШИ имени М.А. Балакирева с социально-реабилитационным центром «Алые паруса».
Совместная деятельность участников проекта включала в себя обучающий курс по теме: "Знакомство с историей и развитием храмов и церквей г. Ульяновска и Ульяновской области», презентацию исследовательских работ учащихся "Православная Россия". Кроме того, были проведены мастер-классы по макетированию зданий храмов, монастырей и церквей родного города. На мастер-классах были наглядно продемонстрированы этапы выполнения макета здания из бумаги и картона. Участники творческих занятий получили информацию об истории и развития русской архитектуры, познакомились с памятниками русского православия.
Культурно-просветительская деятельность осуществлялась путем посещения музея "Градостроительство и архитектура Симбирска-Ульяновска" и Храмового комплекса в с. Арское. Была проведена беседа с архитектором, настоятелем прихода Арских храмов протоиереем Алексеем Кормишиным. 
Творческая часть проекта – пленэрные занятия и фотоальбома, в который вошли фотографии, охватывающий весь творческий процесс работы в проекте  «Дорога к храму».
Итогом проекта стала уникальная  для города выставка творческих работ детей и подростков. Эта работа позволила поддержать юных художников, участвующих в сохранении духовных и культурных ценностей России. Участникам выставки предоставлена возможность продемонстрировать результаты своей деятельности. Таким образом, созданы условия для профессиональной реализации творческого потенциала начинающих художников-архитекторов.
Всего в  проекте приняли участие дети и подростки 74 человека. Ими было создано 90 рисунков и набросков с изображением храмов, 45 макетов, 1 альбом. 
По завершении проекта «Дорога к храму» были определены следующие  качественные результаты проекта: 
В процессе совместной деятельности дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации из социально-реабилитационного центра "Алые паруса", получили социальный опыт для удовлетворения групповых и индивидуальных интересов и потребностей - расширили  круг общения со сверстниками, были вовлечены в совместное творчество с  учащимися детской школы искусств. 
Участники проекта познакомились с историей и развитием некоторых храмов и церквей г. Ульяновска. Дети получили опыт изобразительного и декоративно-прикладного творчества.
 Детям, находящимся в трудной жизненной ситуации была оказана реальная помощь в социальной адаптации.
По окончании проекта дети из р/ц «Алые паруса» продемонстрировали желание дальнейшего сотрудничества с преподавателями и учащимися школы, готовность создавать  творческие продукты православной тематики с целью демонстрации их своим  близким людям,  а также представлении их  в различных экспозициях – в выставках и конкурсах (как внутренних, так и внешних).


