Речь ребенка необходимо развивать с рождения!
            В последние годы, все больше детей, которые поздно начинают говорить, одной из причин является то, что молодые родители недостаточно владеют информацией, о необходимости развивать речь у ребенка, общаться с ним. Они считают, что если ребенок не разговаривает, то он ничего не понимает «О чем с ним разговаривать? Он же маленький?!» 
            Речь играет важную роль в развитии каждого ребенка. С ее помощью ребенок может общаться, выражать свои потребности, объяснить, выражать свои эмоции и чувства. Речь необходимо развивать с самого рождения, разговаривайте с ребенком, комментируйте свои действия. Одевая, купая ребенка важно сопровождать свои действия словами, показывайте и называйте ребенку части тела, ребенок сначала показывает, затем начнет называть, где у него глазки, носик, ушки, ручки, ножки и т.д. Гуляя с ребенком на улице рассказывайте ему, что видите и слышите вокруг «это поют птицы, а это поехала машина, это трава, это горка», это поможет ребенку накопить пассивный словарный запас, разовьет фонематический слух. 
        С давних времен известно, «Речь лежит на кончиках пальцев», необходимо развивать мелкую моторику у детей, играйте в пальчиковые игры в соответствии с возрастом «Сорока – белобока», «Мы делили апельсин», «Моя семья», лепите, рисуйте пальчиковыми красками, перебирайте крупы, все это поможет вашему малышу заговорить. Конечно,  младенец не может ответить Вам как взрослый, но следит за вашей мимикой и жестами имитирует звуки в ответ, в соответствии со своими возрастными особенностями и возможностями. 
       Для развития речи ребенка с ним необходимо не только разговаривать с ребенком, комментировать свои действия, а также слушать детские песни и под них выполнять движения, читать потешки, сказки, стишки, стихотворения  с договариваем слов. Если ребенок начал говорить и вы читаете ему стихотворение с договариванием, ему необходимо дать время, чтоб он произнес недостающее слово, не делайте это вместо него. Начиная с 3х лет играйте с ребенком в ролевые игры «Доктор, парикмахер, повар и т.д, играйте в лото, лото-ассоциации, собирайте пазлы, мозаику. Читайте на ночь сказки, ребенок слушает их, запоминает, через какой-то промежуток времени он начинает воспроизводить их. Как можно меньше, включайте телевизор, давайте телефон, все должно быть ограничено по времени. Для развития речи ребенка важно, чтоб был контакт глаз, обратите внимание, что ни одной телепередаче герои не смотрят, в глаза. Если вы решили включить мультик, он должен быть познавательным для вашего ребенка. Если вдруг вы заметили, что ребенок не реагирует на свое имя, речь, не ждите, не теряйте время, обратитесь за помощью к специалистам.
     Если ребенок неправильно произносит слово, не следует смеяться над ним, произнесите это слово правильно, ребенок будет запоминать правильное произношение и начнет говорить его как нужно. Разговаривайте с ребенком, как со взрослым, меньше сюсюканья и детской речи, помните родитель является образцом для ребенка, все начинается с вас! 

