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Дошкольное детство - начальный этап формирования личности человека, его ценностной ориентации в окружающем мире. В этот период закладывается позитивное отношение к природе, к себе и к окружающим людям. С любовью к родной природе начинается любовь к Родине. Экологическое воспитание учит детей понимать и себя и всё что происходит вокруг.  Общаясь с природой, дети познают мир растений и животных. Это способствует развитию таких качеств, как доброта, терпение, трудолюбие и милосердие. Эти черты, заложенные в раннем возрасте, войдут в характер человека, станут его основой. Самое главное – в процессе экологического образования у детей развивается познавательный интерес к миру природы, любознательность, творческая активность, т.е. личностные качества ребёнка, которые представлены как целевые ориентиры в ФГОС ДО.
     Природа - важнейшее средство воспитания и развития детей дошкольного возраста. Ребенок делает много открытий, общаясь с ней. Неповторимо каждое живое существо, увиденное малышом. Разнообразны и природные материалы (песок, глина, вода, снег и т. д.), с которыми дети так любят играть. Дошкольники общаются с природой в разное время года - и когда вокруг лежит пушистый белый снег, и когда зацветают сады.  Ни один дидактический материал не сравнится с природой, по разнообразию и силе развивающего воздействия на ребенка. Предметы и явления природы наглядно предстают перед детьми.  Малыш непосредственно, с помощью органов чувств, воспринимает многообразие свойств природных объектов: форму, величину, звуки, краски, пространственное положение, движение и т.д. У него формируются первоначальные конкретные и яркие представления о природе, которые в дальнейшем помогают ему увидеть и понять связи и отношения природных явлений, усвоить новые понятия. В этом возрасте важно, чтобы у детей шло накопление знаний, конкретных представлений об отдельных объектах природы, о строении растений (стебель, лист, цветок), их потребностях во влаге, особенностях питания. Дети получают первые знания об отличительных признаках растений.
Успешное экологическое воспитание детей невозможно без благоприятной предметно – развивающей среды в группе. Дети легче и быстрее усваивают взаимосвязи в природе на близком и знакомом им материале. Для этого в группе организовано экологическое пространство, где находятся: календарь природы, муляжи овощей и фруктов, мини-коллекции семян, ракушек, камней.  Дидактические, настольно - печатные игры; игры – инсценировки. Подобраны различные иллюстрации и репродукции о природе, о временах года, о домашних и диких животных. Также в группе имеется уголок для экспериментирования, где дети в любое время могут проводить опыты с водой и песком.
 В группе создан уголок природы, который знакомит детей с комнатными растениями, условиями, необходимыми для их роста и развития, для наблюдений и труда. Календарь природы позволяет рассматривать и изучать все времена года, одежду людей (куклы, одетые по сезону). Наши дети учатся ухаживать за растениями: поливают водой, приготовленной взрослым, обтирают влажной тряпочкой крупные кожистые листья растений. Вместе с детьми был оформлен «Огород на подоконнике». 
Ребята под руководством взрослого сажали семена огурцов, фасоли и петрушки. Вместе с персонажем из сказки наблюдали за всходами и ростом растений.

       Мы учим детей наблюдать: принять вопрос-задачу, сосредоточить внимание на наблюдаемом предмете, использовать несложные обследовательские действия, отвечать на поставленные по ходу наблюдения вопросы. Очень важно приучить малышей рассказывать о результатах наблюдения, формировать у ребят эмоционально-положительное, бережное отношение к природе (умение радоваться при виде цветка).
В непосредственной деятельности используем наглядный материал, игровую мотивацию, художественную литературу. Наглядность в сочетании с эмоциональным пояснением расширяет кругозор детей, формирует новые образы о растениях. В результате процесс обучения становится привлекательным, интересным. Художественная литература о природе глубоко воздействует на чувства детей.  После чтения с детьми проводим беседу, задаём вопросы, видим в глазах детей сочувствие, сопереживание или радость, восторг. Очень приятно, когда дети задают вопросы, где проявляется у них забота и любовь о друзьях наших меньших: «А его кто-нибудь спасёт?», «А они не замёрзнут?», «А почему ему никто не помог?» Очень важно донести до детей смысл произведения.
Большое внимание уделяем прогулкам, включая наблюдение, художественное слово, подвижную игру, трудовую деятельность, исследовательскую деятельность и индивидуальную работу.

  На территории детского сада имеется экологическая тропа, которая выполняет познавательную, развивающую, эстетическую и оздоровительную функцию. Снег почти растаял, когда мы начали знакомить детей с зкологической тропой. Рассмотрели много интересных объектов, дети узнали о правилах поведения на прогулке, на отдыхе. Обратили внимание на чудесный розарий при входе на территорию детского сада.  Увидели много деревьев, кустарников разных пород, разного возраста, разной формы.  Очень радует глаз цветущие растения на клумбе. И они подобраны так, что в течение сезона одни цветы сменяются другими. Здесь дети, вместе с воспитателем стараются позаботиться о цветах: рыхлят, поливают.  

 Экологическая тропа позволяет более продуктивно использовать обычные прогулки с детьми для экологических занятий и одновременно для оздоровления детей на свежем воздухе. В разное время мы посещаем разные точки, даже одну точку за прогулку. Одни и те же объекты можно посещать много раз, особенно в разные сезоны года.  На тропе можно проводить наблюдения, игры, театрализованные занятия, экскурсии. На экскурсиях я знакомим детей с растениями и одновременно с условиями их обитания, а это способствует образованию первичных представлений о взаимосвязях в природе. Благодаря экскурсиям развивается наблюдательность, возникает интерес к природе. Красота природы, окружающая их, вызывает глубокие переживания, способствует развитию эстетических чувств.

 На прогулках мы   знакомим детей с изменениями природы по сезонам (продолжительность дня, погода, изменения в жизни растений и животных, труд людей).
 На прогулках я организую игры с природным материалом (песок, вода, снег, листья, плоды). Для таких игр на участке имеем такое оборудование, как ящик с песком, совочки, формочки, печатки. Именно на прогулке дети знакомятся со свойствами песка, земли, глины, снега, льда, воды. Используются разнообразные игровые упражнения: «Найди по описанию», «Что, где растёт», «Узнай и назови», «Вершки - корешки». Загадки о животных на узнавание деревьев, кустарников, цветов, животных (по звукам, следам и т. д.).  Дети, вместе с воспитателем охотно трудятся на участке детского сада. Вместе сажаем растения. Потом наблюдаем за всходами, их ростом. Радуемся цветущей клумбе.
 Одна из форм экологического воспитания являются праздники и развлечения. Роль праздников и развлечений заключается в сильнейшем воздействии на эмоциональную сферу личности ребенка. Важно в таких праздниках не столько воспроизведение знакомых музыкальных произведений, стихотворений, игр, отгадывание загадок на темы природы, сколько включённость детей в переживание событий, в осознание экологических проблем, доступных пониманию детей. По ходу сюжета разыгрываемой детьми сказки, отдельного эпизода я стараюсь вызвать у детей переживание гуманных чувств, сочувствия, острого желания помочь героям или решить возникшую проблемную ситуацию.

Экологические знания положительно влияют на развитие личности ребенка: развивают чувство ответственности за природу родного края, воспитывают гуманное отношение к окружающей среде, формируют первоначальные экологические представления у детей младшего дошкольного возраста. Хочется верить, что наши дети будут бережно относиться ко всему живому, на всю жизнь сохраняя любовь к своему родному краю.
