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Консультация для родителей
«Я горжусь Новосибирском»: формирование патриотических чувств у дошкольников через декоративно-художественное искусство
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                                                Уважаемые родители!
Патриотическое воспитание — это не только важнейшее направление в работе с детьми, но и основа нравственного развития личности. Именно в дошкольном возрасте формируются первые представления о Родине, родном городе, семье, культуре и традициях.
Для ребёнка Родина — это его дом, семья, улица, детский сад, и, конечно, город, в котором он живёт. Всё это — первые образы, через которые он воспринимает большую Родину. Поэтому важно начинать патриотическое воспитание именно с любви к родному городу — Новосибирску.

Одним из самых эффективных способов пробуждения чувства гордости и любви к родному краю является декоративно-художественное творчество.

Почему декоративно-художественное искусство помогает формировать патриотизм у дошкольников?
Искусство позволяет ребёнку выразить эмоции и впечатления от окружающего мира в доступной для него форме.
В процессе рисования, лепки, аппликации дети учатся наблюдать, сравнивать, анализировать — и осознанно воспринимать красоту своего города.
Работа руками усиливает личностное восприятие: ребёнок «переживает» объект, который изображает — будь то здание, памятник, природа.
Через творчество формируется не только художественный вкус, но и бережное отношение к культуре, природе, истории своего края.
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Что мы делаем в детском саду: в рамках образовательной программы, а также в ходе реализации проекта «Я горжусь Новосибирском», мы:
✅ Знакомим детей с достопримечательностями и символами города (Новосибирский театр оперы и балета, Бугринский мост, зоопарк, часовня Николая Чудотворца, метро и др.)
✅ Используем фото, видео, мультимедиа, макеты, книги и открытки для наглядного знакомства с родным городом.
✅ Проводим занятия по ИЗО и лепке на темы:
«Новосибирск — мой дом»
«Я гуляю по зоопарку»
«Мост через Обь»
«Самое красивое место города»
«Сибирские узоры»
✅ Создаём коллективные работы и тематические выставки, где каждый ребёнок выражает свой взгляд на родной город.
✅ Вводим элементы сибирского декоративного искусства — орнаменты, узоры, народные мотивы — в оформление работ.
✅ Организуем совместные проекты с родителями — выставки рисунков, аппликаций, макетов зданий.
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Как вы можете поддержать патриотическое воспитание дома:
Патриотизм формируется не только в детском саду, но прежде всего в семье. Простые ежедневные действия и внимание к родному городу помогают ребёнку вырастать неравнодушным, чутким, благодарным человеком.
Предлагаем несколько идей:
🟢 Гуляйте по городу и рассказывайте интересные факты. Например: «Вот Оперный театр — один из крупнейших в России», «А это мост через Обь — символ города» и т. д.
🟢 Смотрите фотографии города в разное время года. Обсуждайте, как он меняется, что особенно нравится вашему ребёнку.
🟢 Сделайте дома маленький альбом «Я и мой город» — пусть ребёнок рисует любимые места, приклеивает фото, билеты из музеев и театров.
🟢 Читайте детские книги и стихи о Новосибирске, рассматривайте иллюстрации, обсуждайте прочитанное.
🟢 Рисуйте и лепите вместе. Темы могут быть любыми: дом, улица, транспорт, памятники, природа родного края.
🟢 Делитесь своими воспоминаниями. Расскажите, как вы проводили детство в Новосибирске, что вас радовало, чем вы гордились.
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Совместная цель: вырастить гражданина и патриота
Родной город — это часть Родины. Если ребёнок научится любить и уважать свою «малую родину», он вырастет человеком, который ценит и бережёт свою страну. Декоративно-художественное творчество — это не просто рисование, а способ выразить любовь к родному дому через образ, цвет, форму.
Давайте вместе создадим такую атмосферу, в которой ребёнку захочется гордиться своим городом, узнавать его, украшать и делать лучше.

[bookmark: _GoBack] «Любовь к Родине начинается с любви к родному дому»
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