Спортивный отбор в футбол имеет особенности, связанные с этапами подготовки, критериями и методами.
Задача отбора — поиск талантливых спортсменов, которые способны успешно играть в экстремальных условиях соревнований.
Некоторые особенности:
· Длительный процесс. Кратковременный отбор не рекомендуется, так как спортсмены достигают высокого уровня мастерства различными усилиями и в разное время.
· Комплексный подход. Учитываются различные показатели, характеризующие перспективность игрока, чтобы наметить возможности формирования специальных способностей.
· [bookmark: _GoBack]Учёт динамического характера характеристик. Необходимо постоянно уточнять и дополнять первоначальные оценки способностей юных игроков.
Этапы
Отбор в футболе может включать несколько этапов: 
· Начальный этап — привлечение детей к занятию футболом, набор всех желающих.
· Этап спортивной специализации — отбор наиболее перспективных детей, отвечающих требованиям успешной специализации в футболе и в конкретных амплуа, а также прогнозирование дальнейшего развития.
· Этап совершенствования спортивного мастерства — отбор наиболее перспективных спортсменов для формирования команд на ответственные соревнования.
Критерии
Некоторые критерии отбора в футбол:
· Технические навыки — дриблинг, пас, удар по мячу, контроль мяча.
· Физические характеристики — скорость, выносливость, гибкость и координация движений.
· Интеллектуальные способности — интеллект, тактическое мышление, способность принимать решения в быстро меняющихся ситуациях на поле.
· Психологическая устойчивость — уверенность, мотивация, дисциплина, способность переносить давление и стресс.
Методы
Для отбора в футбол используются, например:
· Игровой метод — определение уровня одарённости кандидатов в процессе двусторонних игр. Характер игр может быть различным: с разным количеством участвующих, размерами площадки, выполнением различных установок (ограничение операций с мячом, персональные задания).
· Тестовый метод — создание или моделирование нескольких специфических условий игровой деятельности, в которых проявляется ряд важных качеств. На основании определения уровня развития этих качеств можно судить о степени одарённости юного футболиста.
· Экспертные методы — основаны на мнении специалистов, например, тренеров.
В России для проведения спортивного отбора в футбол используется федеральный стандарт спортивной подготовки по виду спорта «футбол», утверждённый приказом Минспорта России от 16.11.2022 №1000. В стандарте определены нормативы физической и технической подготовки, уровень спортивной квалификации для зачисления и перевода обучающихся на этапы подготовки. 
