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«Нельзя пробудить чувство Родины без восприятия и переживания окружающего мира. Пусть в сердце малыша на всю жизнь останутся воспоминания о маленьком уголке далекого детства. Пусть с этим уголком связывается образ великой Родины».
В. А. Сухомлинский
На данным момент одной из острейших тем является патриотическое воспитание детей. С 1 сентября 2013 года дошкольное воспитание стало начальным звеном системы образования. Именно дошкольное учреждение должно формировать у детей первые представления об окружающем его мире, отношении к совей малой Родине и отношение к Отечеству 
В последние годы в нашей стране произошли большие изменения, которые уже не изменить. Если окунуться в прошлое, то можно понять, чего именно коснулись эти изменения: нравственные ценности, отношения к событиям, которые когда-то были в нашей стране исчезли из понимания людей. Поменялось и отношение к Родине, и, к большому сожалению, не в лучшую сторону. Если немного оглянутся назад, то мы можем увидеть, что раньше Гимн страны знали дети школьного возраста, а сейчас не все школьники знают, что это такое, и не понимают, зачем его нужно знать и петь.
Формировать патриотические чувства у детей стоит начинать в дошкольном возрасте. Именно в этот период происходит формирование духовно-нравственной основы личность дошкольника, в этот же момент происходит развитие эмоций, чувств, мышления. Чтобы воспитатель патриота, предполагаются знания следующих факторов:
I. Символика края, региона, города и страны;
II. Основные символы страны, герб, флаг, гимн эти символы должен знать каждый ребенок;
III. Действующее правительство страны: ФИО Президента, умение выделять его на общем фото.
Многие ученые занимались исследованиями по патриотической теме.
Е. Н. Воронова считала патриотизм – соединением таких качеств личности, как духовно-нравственность, мировоззрение, гражданство, которое будет проявляться в любви к нашей большой Родине, к своему дому, в умении беречь свои традиции, ценности народов, своей национальной культуры, своей земли.
Патриотизм как любовь к своему Отечеству, преданность и готовность служить своей Родине, так определял В. А. Сластенин.  И. Ф. Харламова выделила такую трактовку понятия «Патриотизм» - это такое направленное качество человека, которое отражается в его любви к родине, преданности ее идеалам, осознании ее величия и славы и переживания своей духовной связи с ней, в потребности к стремлению в любых условиях беречь ее честь и достоинство, практическими делами укреплять ее могущество и независимость.
Нина Григорьевна в своих исследованиях отмечала, что для патриотизма характерно чувство гордости за свою Родину, свой народ, символ государства и его святыни; моральная ответственность каждого человека за судьбу Родины, народа, их современное состояние и будущее.
Очень много ученых занимались исследованием нравственно-патриотических чувств, но исследовать и показывать это детям — это совершенно разное. Основы патриотизма у ребенка закладываются не только в детском саду, но и в семье
[bookmark: _GoBack]Основы патриотизма у ребенка закладываются не только в детском саду, но и в семье. Без участия семьи о патриотическом воспитании можно забыть, ведь именно семья в большей степени влияет на патриотическое воспитание ребенка.  Для того чтобы дети были патриотами, нужно чтобы родители были патриотами, но к большому сожалению, таких родителей сейчас очень мало. 
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