Активизация познавательной деятельности обучающихся 
на уроках труд (технология) 
            Современная школа находится в процессе поиска подходов, путей и способов образования молодого поколения, необходимость которых определяется стремительным изменением социально-экономической ситуации, общемировыми тенденциями развития образования. Происходит смена образовательной парадигмы: отказ то концепции «энциклопедизма», когда основным показателем образованности человека считался объем его знаний: ориентация на развитие личности школьника, овладение им способами умственной и практической деятельности, помощи в личностном и профессиональном самоопределении, самореализации. Гуманистическая направленность педагогического процесса требует дальнейшей разработки личностно-ориентированных теорий и технологий обучения.

           Среди всех познавательных психических процессов основным является мышление. Мышление сопутствует всем другим познавательным процессам и часто определяет их характер и качество. Характерной чертой восприятия является его осмысленность. Следовательно, активизировать познавательную деятельность учащихся в процессе обучения - это активизировать их мышление. 

          Активизация  процесса обучения технологии – серьезный  вопрос, который решается различными путями.

   Целенаправленность в работе.

     В процессе подготовки к занятиям  технологии  продумывается  весь  процесс  обучения, четко определяется цель своей работы и цель  труда  учащихся. В частности,  намечаю,  какими  теоретическими знаниями и практическими умениями должны овладеть  учащиеся, где они могут проявить элементы творчества.                                                                                                        В качестве важнейшей  задачи ставится воспитание трудолюбия, потребности трудиться и готовности к труду.
       Содержание и организация урока.
          В определенной системе   разрабатывается содержание

 каждого урока, подбираются вопросы и задачи, позволяющие учащимся   понять суть трудового задания и возможные приемы труда. В мыслительной деятельности школьников можно выделить три уровня, понимание, логическое мышление, творческое мышление.
1. Понимание. Это аналитико-синтетическая деятельность, направленная на усвоение готовой информации. 

2. Логическое мышление. Это процесс самостоятельного решения задач. На этом уровне познавательной деятельности учащиеся должны уметь самостоятельно анализировать изучаемые объекты, сравнивать их свойства, строить обобщенные выводы.

         Творческое мышление. 

      Для творческого мышления характерны не только развитость логических способностей, обширность знаний, но и гибкость, критический взгляд на проблему, быстрота актуализации нужных знаний, способность к высказыванию интуитивных суждений, разрешению различных ситуаций.

      Важным приемом активизации познавательной деятельности учащихся является формирование у них положительной мотивации обучения. 

      Мотивы, побуждающие к приобретению знаний, могут быть различными. К ним относятся прежде всего широкие социальные мотивы: необходимо хорошо учиться, чтобы в дальнейшем овладеть желаемой специальностью, чувство долга, ответственности перед коллективом, родителями. Однако, как показывают исследования, среди всех мотивов обучения самым действенным является интерес к предмету. Интерес к предмету осознается учащимися раньше, чем другие мотивы учения, он для них более значим (имеет личностную ценность), потому является действенным, реальным мотивом учения. 

        Под познавательным интересом к предмету понимается избирательная направленность психических процессов человека на объекты и явления окружающего мира, при которой наблюдается стремление личности заниматься именно данной областью. Интерес - мощный побудитель активной личности, под его влиянием все психические процессы протекают особенно интенсивно и напряженно, а деятельность становится увлекательной и продуктивной.

      В формировании познавательного интереса обучаемых выделяется несколько этапов. 

1. Любопытство - естественная реакция человека на все неожиданное, интригующее. 
     Учебный проект, как элемент творчества учащихся рассматривается как органичная составная часть современных педагогических технологий. Вводя в педагогические технологии элементы исследовательской деятельности, учитель направляет познавательную деятельность учащихся.

      Метод проектов - это система обучения, гибкая модель организации учебного процесса, ориентированная на творческую самореализацию личности учащихся, развитие их интеллектуальных и физических возможностей, волевых качеств и творческих способностей в процессе создания нового продукта, обладающего объективной и субъективной новизной и имеющего практическую значимость.

    Проектный метод позволяет: 

научить учащихся самостоятельно, критически мыслить; 

приобщаться к практической деятельности 

связывает тему исследования с другими учебными дисциплинами. 

     При использовании проектной методики особенно важна организационная деятельность, начиная с погружения учащихся в проектную, исследовательскую деятельность до ее осуществления. В проектной деятельности меняется роль учителя на занятиях: он направляет мысль ученика в нужное русло самостоятельного поиска. На уроках с использованием проектной методики учитель выступает как консультант.

     Процесс проектирования вырабатывает у учащихся свой собственный аналитический взгляд на информацию.

    Выбор тематики проектов может быть различным. В одних случаях учителя определяют тематику с учетом учебной ситуации по своему предмету, естественных профессиональных интересов, а также интересов и способностей учащихся. В других - тематика проектов может быть предложена самими учащимися, которые при этом ориентируются на свои собственные интересы, причем не только познавательные, но и творческие, прикладные. 

         Классификация проектов в соответствии типологическими признаками, которые лежат в их основе.                                                     1. По доминирующей в проекте деятельности: 

- исследовательские;

- творческие;

- ролевые, игровые;

- ознакомительно-ориентировочные (информационные);

- практико-ориентированные (прикладные).

2. По предметно-содержательной области: 

- монопроекты - в рамках одной области знаний;

- межпредметные - на стыке различных предметных областей.

3. По количеству участников проекта: 

- индивидуальные (личностные);

- парные;

- групповые;

- коллективные;

- массовые.

4. По продолжительности выполнения: 

- краткосрочные (несколько уроков) - для решения небольшой проблемы или части крупной проблемы;

- средней продолжительности (от недели до месяца);

- долгосрочные (от месяца до нескольких месяцев).

         Метод проектов - педагогическая технология, которая ориентирует не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых знаний для активного усвоения новых способов человеческой деятельности. Практика показывает, внедрение проектной методики активизирует учебно-познавательную деятельность учащихся, позволяет добиваться более высоких результатов обучения.

        Большую роль в формировании познавательных интересов играет использование в практике работы интерактивных методов обучения.

         Условием, а также результатом успешного применения интерактивных методов обучения является способность к коллективной работе и партнерскому общению учащихся между собой и с педагогом.

        Один из интерактивных методов, используемых в практике работы, является метод конкретных ситуаций, который позволяет учащемуся научиться: объективно оценивать реальную обстановку, оперативно ориентироваться в различных обстоятельствах, выделять профессиональную проблему, учитывать интересы и возможности других людей, устанавливать с ними контакты, влиять на их деятельность.

Метод конкретных ситуаций можно разбить на этапы:

Подготовительный этап; 

Ознакомительный этап; 

Аналитический этап; 

Итоговый этап. 

        На первом этапе учитель конкретизирует цели, разрабатывает соответствующую "конкретную ситуацию" и сценарий занятия. При разработке важно учитывать ряд обязательных требований: 

Пример должен логично продолжать содержание теоретического материала; 

        Сложность описанной ситуации должна учитывать уровень возможностей учащихся; 

       Содержание должно отражать реальные профессиональные ситуации; 

       Учащимся, должны быть даны, четкие инструкции работы над конкретной ситуацией. 

        На втором этапе происходит вовлечение учащихся в живое обсуждение реальной ситуации. Развитие познавательных способностей повышается во время обсуждения идей и предлагаемых решений, что является плодом совместных усилий. 

        Учащиеся: 

выявляют проблему; 

предлагают различные способы действия; 

альтернативы и их обоснование; 

возможный результат 

      На третьем этапе учащиеся развивают умение анализировать производственные ситуации и вырабатывать самостоятельные решения.

       Для того чтобы мыслительный процесс совершался, необходимы какие-то мотивы, побуждающие человека думать. Как создается этот мотив? Столкновение с трудностью при выполнении конкретного задания, предложенного учителем, пробуждает интерес, желание найти ответ.

        Сам факт столкновения с трудностью, невозможностью выполнить, предложенное задание с помощью имеющихся знаний рождает потребность в новых знаниях. Именно потребность и является основным условием возникновения проблемной ситуации и одним из главных ее компонентов.

       Психологи установили, что ядром проблемной ситуации должно быть какое-то значимое для человека противоречие. В приведенном примере таким значимым для учащихся противоречием является противоречие между житейскими представлениями пятиклассников о том, что более тонкую древесину расколоть легче и факту, который опроверг эти представления, вызвал удивление, интерес, желание узнать, почему фанера прочнее. 

        Чем ярче в проблемной ситуации выражено противоречие, тем больше у учителя возможности для активизации мыслительной, познавательной деятельности учащихся.

    В структуру проблемной ситуации входят следующие компоненты: 

неизвестное знание или способ действия, 

познавательная потребность, побуждающая человека к интеллектуальной деятельности, 

интеллектуальные возможности человека, включающие его творческие способности и прошлый опыт. 

        Проблемная ситуация характеризует определенное психическое состояние ученика, возникающее в процессе выполнения задания, которое помогает ему осознать противоречие между необходимостью выполнить задание и невозможностью осуществить это с помощью имеющихся знаний, осознание противоречия пробуждает у учащегося потребность в "открытии" новых знаний, способе или условиях выполнения действия.. Последовательная система частных проблемных ситуаций помогает учащимся не только раскрыть суть общей проблемы, усвоить требуемые программные знания, но и постичь пути познания нового. Разрешение системы проблемных ситуаций приучает школьников к умственному напряжению, без чего невозможна подготовка к жизни, к труду.

          В процессе подготовки к уроку должны быть намечены конкретные ситуации, побуждающие учащихся  к поисковой деятельности и проявлению элементов творчества
        На каждом уроке дается строго определенный объем  знаний, отрабатываются конкретные навыки и умения, заботясь о развитии политехнического кругозора учащихся. Так, при изучении швейной машины урок начинается не с объяснения устройства машины, вообще. Опираясь на знаниях  учащихся в этой области, подвожу  их  к выводу, что швейная машина, как и любая другая, состоит из трех основных частей  двигателя, передаточного  механизма, исполнительных органов. Далее объясняю что  у ручной швейной машины двигателем служат руки человека, у ножной – ноги, у электрической -  электродвигатель с электроприводом. Затем даю характеристику каждой части, определяется ее роль в работе всей машины. Такой подход к изучению позволяет глубже понять принцип работы швейной машины, использовать полученные знания в конкретной обстановке.

      Начиная занятия по теме « Конструирование одежды », знакомят учениц с различными способами конструирования, объясняются, какие из них используются  на предприятиях массового изготовления одежды и в ателье индивидуального пошива.

     Особое внимание уделяется методу изготовления одежды по индивидуальным меркам.  Объясняются  какие требования предъявляются  к снятию мерок, как учитываются  особенности фигуры  при выполнении чертежа выкройки.

     В результате применения принципа   «от общего к частному» учащиеся получают возможность глубоко понять изучаемый материал.

           Активизация учащихся.
     С этой целью широко используются уже имеющиеся у учащихся знания и их  личный опыт. В начале урока в процессе беседы выясняются знания учениц о предлагаемом  изделии. Это сразу мобилизует внимание учащихся и создает определенный трудовой настрой, который поддерживается в течении всего урока постановкой различных вопросов, требующих активного осмысления выполняемой работы.

      При более  близком ознакомлении с изделием демонстрируются, как промышленные образцы, так и выполненные  работы учащимися прошлых лет обучения. Такой  прием  дает возможность провести сравнительный анализ предстоящей работы, выбрать наиболее подходящие в конкретной обстановке варианты.

     Демонстрируются образцы юбок, предлагаются семиклассницам

самостоятельно расчленить процесс изготовление изделия на отдельные этапы. Общими усилиями девочки приходят к выводу, что для изготовления юбки необходимо:

1. Определить размеры изделия и рассчитать необходимое количество материала.

2. Выполнить чертеж изделия, подготовить выкройку и ткань к раскрою.

3. Выполнить раскрой.

4. Сметать изделие и сделать примерку.

5. Выполнить технологическую обработку изделия.

      Активизация учебной деятельности школьниц в значительной степени способствуют элементы творчества, которые имеют место почти на каждом уроке.

     Так при выборе фасона юбки учащимися разрешается остановиться на одном из вариантов, разработанных на общей основе.

     Большое внимание уделяется выбору ткани и отделочных материалов. При этом формируется эстетический вкус учащихся, обеспечивающий  проявление их эмоционального отношения к труду и его результатам.

     В итоге хорошо продуманной и последовательно осуществляемой работы, учащиеся 

7 - 8 классов осваивают изготовление достаточно сложных изделий. Они могут самостоятельно измерить фигуру, на основе этих измерений построить чертеж, подготовить выкройку, грамотно выбрать фасон изделия, нанести его конструктивные линии на основу выкройки, выполнить раскрой и технологическую обработку изделия.

     Одним из важных путей активизации учащихся является обеспечение межпредметных связей на уроке. При выполнении чертежа выкройки, например, широко используется знания по черчению, математике рисованию.

Предпрофильное  обучение.
     Особое внимание уделяется  педпрофильной  подготовке, используя любую возможность для ориентации учащихся на рабочие профессии.

     При  прохождении соответствующих разделов учебной программы рассказывается о значении  профессии швеи, ткачихи повара. На каждом уроке  необходимо убеждать  учащихся в том, что любая 

профессия требует прочных знаний  и  умений  не только в 

специальной, но и в смежных областях. Так, например профессия повара тесно связана с профессией химика, анализирующего продукты, физиолога, изучающего влияние пищи на организм человека, инженера конструктора, создающего машины для приготовления пищи.

     Учебные занятия, внеклассная работа, экскурсии знакомят учащихся с многообразием профессий в условиях современного производства, дают представление о первоочередных потребностях  в массовых рабочих профессиях.

           Учет труда, его оценка.

Результаты труда школьниц подвергаются принципиальной, доброжелательной оценке. Взаимная проверка и оценка труда – очень важные и эффективные стимулы труда. Кроме того, необходимо систематически проводить  конкурсы и выставки работ учащихся. Общественная гласность и оценка результатов труда воодушевляет учениц на новую творческую работу.

Методические приемы организации практических занятий.

      Декоративно - прикладное искусство неразрывно с жизнью человека. Его изделия должны удовлетворять практические и эстетические потребности людей. Основное направление занятий ДПИ с детьми – это их обучение, воспитание, развитие и образование для овладения основами изобразительной грамоты, художественными средствами декоративно - прикладного искусства, композицией плоскости, колористической композицией. Дети увлеченно выполняют задания на свободные темы, которые дает возможность наблюдать за индивидуальными особенностями ребенка, проводить индивидуальную работу.

     Любовь к искусству, потребность в искусстве появляется  чуть ли не с рождения ребенка. Надо только не дать им исчезнуть, а наоборот, способствовать их развитию. Надо помочь ребенку понять прекрасное во всей его полноте, умело развивать художественный потенциал ребенка. И  здесь огромная  роль  общеобразовательных  школ и семьи.

      Задача учителя – помочь ребенку узнать мир во всей его сложности и красоте, исследовать его и овладеть мастерством его изображения. И главное – сохранить тягу каждого ребенка к творчеству. Неважно, станет ли он, когда вырастет, художником – профессионалом. Избрав любую иную профессию, он будет любить  и понимать искусство. Придя в музей, на выставку, он будет смотреть работу художников глазами разбирающегося в  искусстве человека, сможет оценить их. Его вкус будет художественно развит, мир чувств широк. Такой человек сможет требовательно относиться к творчеству художников – профессионалов. Для того  чтобы научить своих будущих учеников  понимать  искусство, они сами должны следить за развитием искусства, творчески совершенствовать свое мастерство.

     Организуя  выполнение  практических  работ по композиции в декоративно – прикладном искусстве, мы акцентируем внимание детей на создании устойчивого зрительного равновесия всех ее компонентов в разных направлениях: вверх и вниз, вправо и влево, по диагоналям  (если речь идет о композиции в квадрате или прямоугольнике). При ритмической организации плоскости второстепенные (мелкие) элементы подчиняются первостепенным  (крупным).

     Материальная основа декоративно - прикладного искусства      (глина, ткань, дерево, нитки, кожа и другие) значительно влияют на его композицию. Композиционные особенности вышивки, ковроткачества, аппликации из природных материалов, аппликации  из  ткани    связаны  прежде всего с материалом и техникой выполнения замысла автора. Дети, распределившись на группы, высказывают свои мысли по поводу замысла будущей работы, знакомясь с тем, что нитки, как и ткани, могут быть льняными, хлопчатобумажными, шерстяными и синтетическими.           В аппликации и вышивке используются серебряные и золотые нити, драгоценные камни, стеклярус, бисер, дерево, природные материалы. Все эти материалы имеют свои особенности, структуру, цвет, для того, чтобы успешно заниматься декоративно – прикладным искусством, ученик должен изучить свойства и эстетические качества различных материалов.  Продумывая композицию, учащиеся решают целый ряд задач, касающихся изображения  фона, больших и малых форм, ритма силуэта, цветовых отношений, что способствует эстетическому развитию детей. В процессе художественной обработки тканей и других материалов учащимся необходимо придерживаться основного принципа  декоративно прикладного искусства - согласованности эстетичесности.  Дети знают, что декоративно – прикладное искусство  декор (украшение) всегда прочно связан с предметом. Самый простой геометрический орнамент расположен по форме и подчинен ей. В данном виде искусства красота предмета никогда не мешает его назначению.   Основываясь на исследованиях  А.Б. Салтыкова, который отмечал, что «вещи, в которых назначение, форма и цвет естественно дополняют  друг  друга и составляют одно органическое целое, отличаются благородной красотой».            В работе с детьми нужно создавать условия для свободы творчества.

      Одной из форм знакомства с искусством являются беседы, основная  задача которых  – в доступном для детей форме, в процессе активного и непосредственного общения  с творениями искусства сообщить круг знаний, необходимых для  творческого общения детей с искусством.

      Важным звеном в воспитании эстетических качеств учащихся являются экскурсии в природу. Духовный мир  человека формируется в постоянном общении с природой.

      Целями  учебно – воспитательного  процесса  в школе  является  идейно- нравственное начало. Эстетическое, художественное, трудовое  воспитание  детей, формирование у них художественно - творческих способностей, накопление  знаний и навыков на занятиях  декоративно-прикладным искусством путем целенаправленного обучения, воспитания и развития.

        Занятие декоративно-прикладным искусством  в тесной взаимосвязи с изучением других школьных предметов побуждают школьников именно к сознательной трудовой деятельности, способствуют формированию у них таких важных качеств  как трудолюбие и  чувства  коллектива. Трудовой процесс дает  возможность  глубже познать закономерности построения формы, особенности материала и цвета. На занятиях ДПИ элементы эстетического и трудового воспитания  взаимно переплетаются. Не всегда можно выяснить, когда  развиваются художественные навыки, а когда трудовые.

       Дети общаются с искусством активно и увлеченно. Положительные эмоции способствуют эффективности воздействия искусства. 
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