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Введение
  Современному обществу нужна личность с неординарным, творческим мышлением, широким кругозором, умеющая ставить и решать оригинальные задачи. Современному обществу нужна личность с неординарным, творческим мышлением, широким кругозором, умеющая ставить и решать оригинальные задачи.
    Современное образование требует формирования у школьников не только прочных знаний, но и развития универсальных учебных действий, среди которых особое место занимает креативное мышление. В условиях реализации федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) особую роль приобретает внедрение новых образовательных технологий и оборудования, в частности, использование ресурсов центров "Точка Роста". В данной статье рассматривается опыт формирования креативного мышления на уроках химии и во внеурочных занятиях  с применением оборудования "Точка Роста".
Теоретические основы креативного мышления в обучении химии.
   Креативное мышление — это способность находить оригинальные решения, генерировать новые идеи, видеть нестандартные связи между явлениями.
   Реализация креативного потенциала личности является насущной потребностью сегодняшнего дня.  Социальным заказом современности,  который обеспечивает: формирование готовности к саморазвитию и непрерывному образованию; проектирование и конструирование развивающей образовательной среды для обучающихся; активную учебнопознавательную деятельность обучающихся; построение образовательного процесса с учётом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся.
   В химии развитие креативного мышления проявляется в умении:
· формулировать гипотезы;
· проводить самостоятельные эксперименты;
· анализировать результаты с различных точек зрения;
· применять знания в нестандартных ситуациях.

Возможности оборудования "Точка Роста" для развития креативности.
   В 2023 году наша школа МОУ СОШ п. Жирекен вступила в  национальный проекта «Образование».
  «Точка роста» - это уникальный проект, созданный Министерством просвещения в 2019 году в рамках нацпроекта «Образование». Проект  «Точка роста» направлен на создание равных условий для школьников разных  регионов.
   Центры "Точка Роста" оснащены современным лабораторным и цифровым оборудованием, что позволяет реализовать деятельностный подход в обучении предметов естетвенно - научного цикла. В распоряжении учителя и учащихся:
· цифровые лаборатории (датчики pH, температуры, давления);
· интерактивные панели;
· наборы для проведения химических экспериментов;
· программное обеспечение для моделирования химических процессов.
Школа получила оборудование: цифровые лаборатории POLUSLAB по химии, биологии и физике. Использование данного оборудования создает условия для творческого поиска, самостоятельной и групповой работы, проектной деятельности.
Примеры заданий и форм работы на уроках химии и внеурочной деятельности.
1. Проектная деятельность
Задания: 1) Разработать и провести эксперимент по определению кислотности различных продуктов питания с использованием датчика pH. 
Пример: Внеурочное мероприятие из цикла: «Здоровье  человека»
Тема: Определение реакции среды в продуктах питания (предметы химия и биология).
2) Исследовать и сделать вывод о пользе и вреде энергетических напитков.
Пример: Исследовательская работа «Энергетические напитки: польза или вред» (11 класс). 
3) Исследовать растворы солей. Урок химии в рамках акции «Путь к успеху» в 11 классе проведена исследовательская работа на тему: «Гидролиз солей».
Креативный аспект: Учащиеся самостоятельно выбирают объекты исследования, формулируют гипотезу, планируют ход эксперимента, анализируют полученные данные и делают выводы.
2. Решение нестандартных задач
Задача: 1) Предложить способ очистки воды в домашних условиях, используя подручные средства и оборудование "Точка Роста" (химия 8 класс)
2) Экспериментальные творческие задачи по химии в 8 классе, при изучении раздела «Основные классы неорганических соединений»:
Например: Сливаем в колбу гидроксид калия и ортофосфорную кислоту. Что наблюдаете? Возможна ли реакция? Почему не наблюдаем ни каких признаков химической реакции? Как можно доказать, что реакция осуществилась?
3) Задания на выдвижение гипотез.  При изучении темы по химии в 8 классе «Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева» можно использовать задание следующего типа:  на
основании положения натрия в периодической системе химических элементов предположите о том, какие химические свойства он будет проявлять. Ответ аргументируйте.
4) При изучении темы « Строение атома», 8 класс – аналогия со строением Солнечной системы. Предложить модель строения атома и защитить её.
Креативный аспект: Необходимо найти оригинальное решение, обосновать выбор метода, провести эксперимент и представить результаты в виде мини-проекта.
3. Моделирование химических процессов
1) Смоделировать процесс взаимодействия кислоты и основания в программе для моделирования химических реакций.
2) При изучении химия 9 класс можно предложить задания:
а) Можно ли в алюминиевой посуде варить щи, квасить капусту, кипятить белье в растворе  хозяйственного мыла, отбеливать белье? Ответ обоснуйте.
б) Докажите опытным путем наличие углекислого газа в бутылке лимонада. Ответ обоснуйте.
в) Ученые изобрели аппарат получения кислорода из воды. Аппарат запущен в широкое производство и применение в народном хозяйстве. Спрогнозируйте дальнейшие события и предскажите судьбу планеты Земля.
г) На пример при изучении темы «Гидролиз солей» в 11 класса на уроках химии можно использовать задачу, связанную с жизнью: «В послевоенные годы, когда наблюдался дефицит мыла, многие женщины использовали для мытья волос профильтрованный настой древесной золы. В современных банях так же можно встретить данный способ мытья головы. Особенно, это распространено там, где пользуются не речной, а колодезной водой». Как можно объяснить применение золы для этих целей?
Креативный аспект: Учащиеся могут изменять параметры реакции, наблюдать последствия своих действий, делать прогнозы и проверять их экспериментально.
    Современный урок – это урок, на котором учитель использует, умело все возможности для развития личности ребенка.  Для определения темы урока, который не только позволит учащимся самостоятельно определить её, но и цель урока, это позволяет учителю актуализовать знания учащихся, проанализировать какими они обладают знаниями по теме. 
   Учителя химии и биологии отмечают,  с каким огромным интересом учащиеся могут относиться к данным предметам и важно поддерживать у них этот интерес и выявлять одаренных детей. Если ученик красноречив, любит выступать перед публикой, то ему можно предложить подготовить доклад, сообщение, провести информационную пятиминутку на уроке. Если ученик может и любит сочинять истории, то можно предложить составить загадки, сочинить сказку по теме урока. Если ребенок более усидчивый и кропотливый, то составить или разгадать кроссворд.
   Примеры заданий, которые были мной,  использованы на уроках химии и во внеурочной деятельности, составленные по принципу от простого к сложному связанные с жизнью.
Результаты и выводы
  В результате применения технологии креативного мышления получаем более качественное осознание изучаемого материала.  Перевод знаний из пассивных в активные;  интеграция и перенос знаний, алгоритмов, способов действий, способов рассуждений в новую проблемную ситуацию. 
  Главным результатом использования практики креативного мышления можно считать то, что школьники приобретают опыт успешной деятельности, разрешения проблем, принятия решений, позитивного отношения к учебной деятельности.
  Практика показывает, что использование оборудования "Точка Роста" в урочной и внеурочной деятельности способствует формированию у школьников следующих компетенций:
- умение работать в команде;
- развитие исследовательских навыков;
- повышение мотивации к изучению химии;
- формирование навыков самостоятельного поиска и анализа информации;
- развитие критического и креативного мышления.
  Сочетание современных технологий, исследовательской деятельности и практической работы позволяет формировать у школьников важные навыки анализа, оценки и принятия решений, необходимые для успешной учёбы и дальнейшей жизни.
  Такой подход не только повышает качество химического образования, но и способствует формированию целостного научного мировоззрения, развитию творческого потенциала и исследовательских способностей учащихся.
  Анализ проведенных уроков и проектов свидетельствует о росте интереса учащихся к предмету, улучшении качества знаний и умении применять их на практике.
  Исследовательские работы учащихся представлены на школьной конференции «Путь к успеху», а также работа ученицы 11 класса была представлена на Всероссийском конкурсе «Исследовательские  работы, проекты»  на образовательном портале «ФГОС онлайн». Получила диплом 1 место.
Заключение.
  Формирование креативного мышления на уроках химии возможно при условии активного использования современного оборудования и технологий, предоставляемых центрами "Точка Роста". Такой подход позволяет не только повысить уровень усвоения учебного материала, но и подготовить учащихся к решению нестандартных задач в реальной жизни. Внедрение данных практик способствует реализации требований ФГОС и развитию личности школьника как творческой и самостоятельной.
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